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BÁO CÁO
Kết quả giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri
đến sau kỳ họp thứ Mười một, HĐND tỉnh khóa XV

Thực hiện Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22 tháng 11 năm 2019; Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân ngày 20 tháng 11 năm 2015.
Trên cơ sở Báo cáo kết quả giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri đến trước và sau kỳ họp thứ Mười một, HĐND tỉnh khóa XV của các Ban HĐND tỉnh, Thường trực HĐND tỉnh tổng hợp, báo cáo HĐND tỉnh như sau:
I. TÌNH HÌNH KIẾN NGHỊ VÀ CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO GIẢI QUYẾT KIẾN NGHỊ CỦA CỬ TRI
1. Tình hình và nội dung kiến nghị của cử tri
Thông qua các đợt tiếp xúc cử tri trước và sau kỳ họp thứ Mười một, Thường trực HĐND tỉnh đã tổng hợp và chuyển đến UBND tỉnh 12 kiến nghị của cử tri[footnoteRef:1] để xem xét, giải quyết và trả lời cử tri theo thẩm quyền. UBND tỉnh đã tiếp thu và chỉ đạo các Sở, ngành và các huyện, thị xã, thành phố xem xét giải quyết. Còn 05 kiến nghị của cử tri đã được Thường trực HĐND tỉnh chuyển đến UBND tỉnh[footnoteRef:2]; trong đó: 02 kiến nghị trước kỳ họp thứ thứ Tám và 01 kiến nghị trước kỳ họp thứ Năm, HĐND tỉnh khóa XV, nhiệm kỳ 2021 - 2026; 02 kiến nghị tại các kỳ họp thứ Mười, Mười bốn của HĐND tỉnh khóa XIV, nhiệm kỳ 2016 – 2021, UBND tỉnh đã tiếp thu và đang giải quyết. [1:  Báo cáo số 124/BC-HĐND ngày 06/7/2023 của Thường trực HĐND tỉnh, tổng hợp kiến nghị của cử tri trước kỳ họp thứ Mười một, HĐND tỉnh khóa XV; Báo cáo số 150/BC-HĐND ngày 04/8/2023 của Thường trực HĐND tỉnh, tổng hợp kiến nghị của cử tri sau kỳ họp thứ Mười một, HĐND tỉnh khóa XV.]  [2:  Báo cáo số 129/BC-HĐND, ngày 11/7/2023 của Thường trực HĐND tỉnh, kết quả giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri đến sau kỳ họp thứ Mười, HĐND tỉnh khóa XV.] 

2. Công tác chỉ đạo giải quyết kiến nghị của cử tri
Thường trực HĐND tỉnh ban hành Báo cáo số 124/BC-HĐND ngày 06/7/2023 tổng hợp kiến nghị của cử tri trước kỳ họp thứ Mười một HĐND tỉnh khóa XV, nhiệm kỳ 2021 - 2026; Báo cáo số 150/BC-HĐND ngày 04/8/2023 tổng hợp kiến nghị của cử tri sau kỳ họp thứ Mười một HĐND tỉnh khóa XV, nhiệm kỳ 2021 - 2026.  Kế hoạch số 170/KH-HĐND ngày 28/8/2023 giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri đến trước và sau kỳ họp thứ Mười một, HĐND tỉnh khóa XV; thường xuyên đôn đốc UBND tỉnh chỉ đạo các cấp, các ngành giải quyết kiến nghị của cử tri theo quy định. Các Ban HĐND tỉnh đã triển khai giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri theo sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh, bảo đảm theo Kế hoạch.
[bookmark: _GoBack]UBND tỉnh đã ban hành văn bản số 3130/UBND-TH ngày 24/7/2023 về việc giải quyết, trả lời kiến nghị của cử tri trước kỳ họp thứ Mười một của HĐND tỉnh khóa XV, nhiệm kỳ 2021 - 2026; văn bản số 3511/UBND-TH ngày 10/8/2023 về việc giải quyết, trả lời kiến nghị của cử tri sau kỳ họp thứ Mười một của HĐND tỉnh khóa XV, Báo cáo số 4902/BC-UBND, ngày 19/10/2023 tình hình, kết quả giải quyết kiến nghị của cử tri trước và sau kỳ họp thứ Mười một, HĐND tỉnh khóa XV.
II. KẾT QUẢ GIẢI QUYẾT, TRẢ LỜI KIẾN NGHỊ CỬ TRI 
Qua giám sát cho thấy, UBND tỉnh đã tiếp thu, chỉ đạo giải quyết 17/17 kiến nghị của cử tri. Đến ngày 20/10/2023, có 09/17 kiến nghị (chiếm 52,9%) đã giải quyết xong, thông tin đến cử tri; 08/17 kiến nghị (chiếm 47,1%) đã được UBND tỉnh tiếp thu và đang giải quyết. Cụ thể:
1. Về 09 kiến nghị của cử tri đã giải quyết xong, thông tin đến cử tri
04 kiến nghị đã giải quyết xong và 05 kiến nghị thông tin đến cử tri là các kiến nghị trước, sau kỳ họp thứ Mười một HĐND tỉnh khóa XV.
Chi tiết tại Phụ lục I kèm theo.
2. Về 08 kiến nghị của cử tri đang giải quyết 
03 kiến nghị trước kỳ họp thứ Mười một, 02 kiến nghị trước kỳ họp thứ Tám và 01 kiến nghị trước kỳ họp thứ Năm HĐND tỉnh khoá XV nhiệm kỳ 2016 - 2021. 02 kiến nghị trước kỳ họp thứ Mười, thứ Mười bốn HĐND tỉnh khóa XIV, nhiệm kỳ 2021 - 2026.
Chi tiết tại Phụ lục II kèm theo.
III. ĐÁNH GIÁ CHUNG
1. Về kết quả đạt được
- Công tác giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri được Thường trực HĐND tỉnh, Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh, các Ban HĐND, tổ đại biểu HĐND, đại biểu HĐND tỉnh thực hiện tích cực hiệu quả. 
- Việc chỉ đạo, giải quyết các kiến nghị của cử tri được UBND tỉnh nghiêm túc tiếp thu, kịp thời chỉ đạo các sở, ngành chức năng và các huyện, thị xã, thành phố giải quyết, trả lời cử tri. 
- Các sở, ngành và các huyện, thị xã, thành phố đã giải quyết, trả lời kiến nghị của cử tri đúng theo quy định của pháp luật. Nội dung giải quyết, trả lời rõ ràng, giải trình ngắn gọn, đúng trọng tâm vấn đề, đáp ứng được yêu cầu, nguyện vọng chính đáng của cử tri và Nhân dân.
2. Tồn tại, hạn chế
- Còn 08 kiến nghị của cử tri đã được Thường trực HĐND chuyển đến UBND tỉnh tại các kỳ họp thứ Mười, Mười Bốn HĐND tỉnh khoá XIV và kỳ họp thứ Năm, Tám, Mười, Mười một HĐND tỉnh khoá XV, UBND tỉnh đã tiếp thu giải quyết, nhưng đến nay vẫn chưa giải quyết xong; một số kiến nghị chưa xác định được thời gian, lộ trình giải quyết tiếp.
3. Nguyên nhân 
- Một số kiến nghị liên quan đến đầu tư, cơ sở hạ tầng,... cần có nguồn lực để giải quyết, tuy nhiên, do điều kiện khó khăn của tỉnh, nguồn lực chủ yếu phụ thuộc vào ngân sách trung ương nên chưa thể giải quyết dứt điểm.
- Một số kiến nghị liên quan đến việc sửa đổi, ban hành chính sách, an sinh xã hội và nguồn lực đầu tư trong giai đoạn tiếp theo nên không xác định được thời gian giải quyết cụ thể. Một số kiến nghị của cử tri là những việc đã được triển khai thực hiện từ nhiều năm trước, có nội dung phức tạp nên khó khăn trong quá trình xem xét giải quyết.
- Một số cơ quan, đơn vị chưa nhận thức rõ vai trò, trách nhiệm trong việc tiếp nhận, giải quyết và trả lời kiến nghị cử tri nên trong chỉ đạo còn thiếu quyết liệt, sâu sát; công tác phối hợp của một số ngành, cấp huyện trong công tác tham mưu, giải quyết kiến nghị của cử tri có việc chưa kịp thời, chưa rõ giải pháp để giải quyết dứt điểm.
IV. KIẾN NGHỊ
1. Đối với UBND tỉnh 
- Tiếp thu các kiến nghị của cử tri liên quan đến nguồn lực đầu tư, thể chế, chính sách để đưa ra các giải pháp trong quá trình chỉ đạo, điều hành phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.
- Chỉ đạo giải quyết dứt điểm các kiến nghị của cử tri tồn đọng từ các kỳ họp thứ Mười, Mười Bốn của HĐND tỉnh khóa XIV và các kiến nghị trước và sau kỳ họp thứ Năm, Tám, Mười, Mưởi một HĐND tỉnh khóa XV; báo cáo HĐND tỉnh kết quả trả lời, giải quyết theo quy định.
- Đôn đốc các cơ quan chức năng, các huyện, thị xã, thành phố trong việc giải quyết dứt điểm nội dung kiến nghị cử tri thuộc trách nhiệm của đơn vị; có giải pháp cụ thể, tập trung giải quyết dứt điểm kiến nghị của cử tri đúng thời gian đã xác định.
- Tiếp tục chỉ đạo UBND huyện Điện Biên đẩy nhanh tiến độ giải quyết dứt điểm kiến nghị của cử tri xã Mường Phăng, TP. Điện Biên Phủ đối với Dự án Nà Tấu - Pá Khoang đến nay 36 hộ dân (bản Cang 1, Cang 2) chưa nhận được tiền đền bù giải phóng mặt bằng.
- Các cơ quan, đơn vị liên quan và Đoàn kinh tế quốc phòng 379 kịp thời có phương án bố trí dứt điểm đất sản xuất cho 5 hộ bản Mường Toong 6 và 3 hộ bản Mường Toong 8, khẩn trương thi công Công trình nước sinh hoạt cho bản Mường Toong 7.
- Sở Tài nguyên và Môi trường chủ trì, phối hợp với Sở Tài chính, UBND huyện Tủa Chùa và các đơn vị liên quan tập trung giải quyết trong năm 2023 diện tích đất trên địa bàn huyện Tủa Chùa giao cho Công ty Cổ phần giống nông nghiệp Điện Biên.
- Tiếp tục chỉ đạo Ban Quản lý dự án các công trình Dân dụng và Công nghiệp tỉnh, UBND thành phố Điện Biên Phủ đẩy nhanh công tác giải quyết kiến nghị của cử tri phường Mường Thanh, thành phố Điện Biên Phủ; chỉ đạo Sở Văn hóa thể thao và Du lịch và các cơ quan liên quan khẩn trương giải quyết dứt điểm kiến nghị của cử tri xã Tà Lèng, thành phố Điện Biên Phủ.
- Chỉ đạo Sở Tài nguyên và Môi trường phối hợp với cơ quan chức năng có liên quan, UBND huyện và xã giáp ranh đo đạc địa chính, xác định phạm vi, diện tích tại các khu vực tranh chấp giữa xã Mường Lói, huyện Điện Biên và xã Mường Lèo huyện Sốp Cộp đã được lãnh đạo hai tỉnh hiệp thương thống nhất giải quyết làm cơ sở thực hiện quản lý đất đai như nội dung nêu tại Biên bản hiệp thương.
- Chỉ đạo Sở Nội vụ phối hợp với các đơn vị liên quan tham mưu cho UBND tỉnh hoàn thiện hồ sơ, thủ tục về địa giới hành chính huyện Điện Biên theo Dự án 513 trình cấp có thẩm quyền xác nhận theo quy định để UBND huyện Điện Biên có cơ sở triển khai, thực hiện các nội dung mà UBND tỉnh giao tại Biên bản hiệp thương thống nhất giải quyết tranh chấp đất đai ngày 03/6/2018 giữa 2 tỉnh Điện Biên - Sơn La.
2. Đối với các Ban HĐND tỉnh, Tổ đại biểu HĐND tỉnh và đại biểu HĐND tỉnh
- Tiếp tục giám sát, theo dõi việc giải quyết các kiến nghị của cử tri của các cấp, các ngành. Kịp thời phát hiện, kiến nghị việc giải quyết trả lời chưa đáp ứng yêu cầu.
- Tại các cuộc tiếp xúc cử tri, đại biểu HĐND tỉnh tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền vận động Nhân dân nâng cao nhận thức pháp luật, đồng thuận thực hiện các chủ trương, chính sách, quy hoạch, kế hoạch phát triển, chia sẻ những khó khăn về nguồn lực và thông tin đến cử tri kết quả giải quyết theo quy định.
Trên đây là Báo cáo kết quả giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri đến sau kỳ họp thứ Mười một, HĐND tỉnh khóa XV, Thường trực HĐND tỉnh báo cáo HĐND tỉnh./.
	Nơi nhận:
- Thường trực Tỉnh ủy (B/c);
- Đoàn ĐBQH tỉnh;
- Thường trực HĐND tỉnh;
- UBND tỉnh;
- Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh;
- Các Ban HĐND tỉnh;
- Đại biểu Quốc hội tỉnh;
- Đại biểu HĐND tỉnh khóa XV;
- Các Sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh;
- TT HĐND, UBND các huyện, TX, TP;
- Lãnh đạo, CV Văn phòng Đoàn ĐBQH 
và HĐND tỉnh;
- Lưu: VT.
	TM. THƯỜNG TRỰC HĐND
CHỦ TỊCH
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Phụ lục I
Kiến nghị của cử tri đã được UBND tỉnh đã giải quyết xong, thông tin đến cử tri
(Kèm theo Báo cáo số       /BC-HĐND ngày    /   /2023 của Thường trực HĐND tỉnh Điện Biên)

	Stt
	Nội dung kiến nghị/địa phương
	Nội dung giải quyết, trả lời của UBND tỉnh
	Cơ quan 
giải quyết
	Kết quả giám sát của các ban HĐND tỉnh

	A. KIẾN NGHỊ ĐÃ GIẢI QUYẾT XONG

	Các kiến nghị của cử tri trước và sau kỳ họp thứ Mười một, HĐND tỉnh khóa XV

	1
	Cử tri xã Pú Hồng, huyện Điện Biên Đông kiến nghị:
Hiện nay, trên địa bàn xã nhiều người dân là đồng bào dân tộc thiểu số không biết chữ, nhưng có nhu cầu thi lấy giấy phép lái xe máy, để thuận tiện cho việc đi lại và bảo đảm các quy định khi tham gia giao thông. Đề nghị Sở Giao thông vận tải tiếp tục mở các lớp học và tổ chức thi sát cấp giấy phép lái xe cho người không biết đọc, viết tiếng Việt.
	Việc tổ chức đào tạo và sát hạch cấp Giấy phép lái xe cho người là đồng bào dân tộc thiểu số không biết đọc, viết tiếng Việt trên địa bàn tỉnh được thực hiện theo Quyết định số 27/2020/QĐ-UBND ngày 24/11/2020 của Chủ tịch UBND tỉnh Điện Biên về việc ban hành Quy định đào tạo, sát hạch lái xe mô tô hạng A1 cho đồng bào dân tộc thiểu số không biết đọc, viết tiếng Việt trên địa bàn tỉnh Điện Biên. Người dân thuộc đối tượng được quy định tại Quyết định số 27/2020/QĐ-UBND ngày 24/11/2020 đều có thể đăng ký học và dự sát hạch theo kế hoạch đã được ban hành.
	Sở Giao thông vận tải
	Ban Dân tộc nhất trí với nội dung đã giải quyết, kiến nghị đã giải quyết xong
(Báo cáo số 60/BC-BDT ngày 07/11/2023 của Ban Dân tộc HĐND tỉnh, giám sát kết quả giải quyết kiến nghị của cử tri đến trước và sau kỳ họp thứ Mười một, HĐND tỉnh khoá XV)

	2
	Cử tri xã Pú Hồng, huyện Điện Biên Đông kiến nghị:
Đơn vị thi công tuyến đường Phình Giàng - Pú Hồng đã làm hỏng trên 300m kênh mương dẫn nước tưới cho ruộng lúa nước của bản Na Nếnh, xã Pú Hồng. Đề nghị Ban Quản lý dự án các công trình giao thông tỉnh khẩn trương hoàn trả lại hiện trạng các đoạn kênh mương để đảm bảo dẫn nước cho nhân dân sản xuất.
	Ban QLDA, phòng Kinh tế - Hạ tầng; UBND xã Pú Hồng; bản Nà Nếnh C và các hộ gia đình bị ảnh hưởng đã thống nhất:
- Chủ đầu tư chỉ đạo đơn vị thi công đổ thêm 7cm bê tông có cốp pha cao 25cm, mặt lớp bê tông mới có bề dày bằng với mặt tấm đan lớp bê tông trên đổ trên các mặt của rãnh để đảm bảo chất lượng. Tại một số vị trí có nguy cơ sạt lở, Ban QLDA sẽ có phương án bổ sung tấm lắp trên mặt rãnh hoặc bạt mái taluy dương để không bị sạt lở.
- Các hộ gia đình có trách nhiệm giám sát đơn vị thi công triển khai việc đổ thêm 7cm bê tông vào các mặt của rãnh và ký xác nhận vào biên bản làm việc về việc hoàn thành nghĩa vụ đổ thêm 7cm bê tông vào các mặt của rãnh.
- Các hộ gia đình nhất trí trong qua trình sử dụng, việc bong bật cục bộ có thể xẩy ra giữa lớp bê tông đổ thêm dày 7cm và bề mặt của rãnh cũ (do sự phân lớp giữa hai lớp bê tông cũ và mới) sẽ được các hộ gia đình chủ động khắc phục để hệ thống rãnh sử dụng được lâu dài.
	Ban QLDA các công trình giao thông tỉnh
	Ban Dân tộc nhất trí với nội dung giải quyết, kiến nghị đã giải quyết xong.
(Báo cáo số 60/BC-BDT ngày 07/11/2023 của Ban Dân tộc HĐND tỉnh)




	3
	Cử tri bản Chi Luông 2, phường Na Lay, TX. Mường Lay kiến nghị:
Cách đây 2 năm bản được bổ sung thêm khoảng 5 ha rừng, Nhân dân đã nhận rừng và bảo vệ diện tích rừng được giao. Tuy nhiên, đến nay chưa nhận được tiền cung ứng dịch vụ môi trường rừng. Đề nghị cơ quan có thẩm quyền xem xét, giải quyết cho Nhân dân để động viên, khuyến khích Nhân dân tích cực trồng và bảo vệ rừng.
	Ngày 08/5/2023, Sở Nông nghiệp và PTNT (Quỹ Bảo vệ và Phát triển rừng) đã tiếp nhận bàn giao Quyết định số 1035/QĐ-UBND ngày 30/12/2022 của UBND thị xã Mường Lay về việc giao đất, giao rừng cho cộng đồng bản Chi Luông 2, phường Na Lay, thị xã Mường Lay, tỉnh Điện Biên kèm theo mảnh trích đo địa chính số 175-2022, 2 với tổng diện tích được giao là 544.155,8 m2 (54,42 ha) để sử dụng vào mục đích quản lý, bảo vệ và hưởng các chính sách chi trả dịch vụ môi trường rừng theo quy định (trong đó bao gồm cả phần diện tích giao thêm 05 ha của cộng đồng bản Chi Luông 2 đang kiến nghị được chi trả tiền dịch vụ môi trường rừng). Vì vậy, theo Quyết định số 1035/QĐ-UBND ngày 30/12/2022 của UBND thị xã Mường Lay (có hiệu lực thi hành từ ngày 30/12/2022) thì phần diện tích rừng 54,42 ha đã giao cho cộng đồng bản Chi Luông 2, phường Na Lay sẽ được hưởng tiền chi trả dịch vụ môi trường rừng bắt đầu từ ngày 01/01/2023 trở đi.
	Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn
	Ban Dân tộc nhất trí với nội dung giải quyết, kiến nghị đã giải quyết xong.
(Báo cáo số 60/BC-BDT ngày 07/11/2023 của Ban Dân tộc HĐND tỉnh)

	4
	Cử tri bản Ho Cang, xã Lay Nưa, TX. Mường Lay kiến nghị:
Đường tỉnh lộ 142 đã được nâng cấp sửa chữa đưa vào sử dụng. Tuy nhiên đến nay vẫn chưa được lắp đặt các biển báo, chỉ dẫn an toàn giao thông nên tiềm ẩn nguy cơ gây mất an toàn giao thông. Đề nghị Sở Giao thông vận tải xem xét lắp đặt biển chỉ dẫn, cảnh báo an toàn giao thông tại các khu vực trường học, khu vực đông dân cư để bảo đảm an toàn giao thông.
	Hệ thống biển báo hiệu đường bộ trên tuyến ĐT.142 đã được bố trí tương đối đầy đủ, với tổng số là 138 biển báo các loại theo quy chuẩn Quốc gia về báo hiệu đường bộ QCVN 41: 2019/BGTVT. Hàng năm, Sở Giao thông vận tải chỉ đạo đơn vị quản lý đường bộ thường xuyên kiểm tra, rà soát, chỉnh trang hệ thống biển báo, an toàn giao thông trên tuyến.
	Sở Giao thông vận tải
	Ban Dân tộc nhất trí với nội dung giải quyết, kiến nghị đã giải quyết xong.
(Báo cáo số 60/BC-BDT ngày 07/11/2023 của Ban Dân tộc HĐND tỉnh)


	B. KIẾN NGHỊ THÔNG TIN ĐẾN CỬ TRI              

	Các kiến nghị của cử tri trước và sau kỳ họp thứ Mười một, HĐND tỉnh khóa XV

	5
	Cử tri xã Mường Lói, huyện Điện Biên kiến nghị:
Hiện nay, nhà Liên hợp cửa khẩu Huổi Puốc đã bị xuống cấp, hư hỏng nhiều hạng mục; UBND tỉnh chỉ đạo các cơ quan, đơn vị liên quan kiểm tra, sửa chữa, nâng cấp và đưa vào sử dụng hiệu quả.
	Do nguồn ngân sách của tỉnh hạn hẹp, tập trung cho các nhiệm vụ đền bù, giải phóng mặt bằng, tái định cư của các công trình trọng điểm nêu chưa bố trí được kinh phí để cải tạo, sửa chữa hạng mục Nhà trạm kiểm soát liên hợp cửa khẩu Huổi Puốc.  Trong thời gian tới, Bộ Chỉ huy BĐBP tỉnh tiếp tục phối hợp với các cơ quan có liên quan khảo sát, lập hồ sơ và triển khai hoàn chỉnh các thủ tục để báo cáo UBND tỉnh sớm phê duyệt, sửa chữa, cải tạo hạng mục trên đưa vào vận hành, sử dụng.
	Bộ Chỉ huy BĐBP tỉnh
	Ban Pháp chế nhất trí với nội dung giải quyết; thông tin đến cử tri.
(Báo cáo số 79/BC-BPC ngày 07/11/2023 của Ban Pháp chế HĐND tỉnh, Kết quả giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri đến trước và sau kỳ họp thứ Mười một, HĐND tỉnh khoá XV)


	6+7
	Cử tri bản Co Đứa, xã Mường Lói; Cử tri bản Mốc C5, bản Noọng Ngua, xã Phu Luông, huyện Điện Biên, kiến nghị:
Đề nghị các cơ quan có thẩm quyền xem xét đầu tư trạm phát sóng điện thoại di động cho Nhân dân các bản chưa được phủ sóng điện thoại di động. 
	Sở Thông tin và Truyền thông đã chỉ đạo các doanh nghiệp viễn thông rà soát hiện trạng, khảo sát, lập kế hoạch dịch vụ viễn thông. Tại các khu vực cử tri kiến nghị, số lượng thuê bao rất ít, hiệu quả kinh doanh rất thấp; chi phí vận hành tại các khu vực không có điện lưới quốc gia, đường giao thông rất tốn kém và không có nguồn kinh phí hỗ trợ. Do đó, các doanh nghiệp viễn thông chưa đầu tư phát triển hạ tầng.
Trong thời gian tới Sở Thông tin và Truyền thông sẽ phối hợp chặt chẽ với các cơ quan liên quan, tiếp tục hướng dẫn, chỉ đạo các doanh nghiệp viễn thông đầu tư phát triển hạ tầng, thực hiện các giải pháp kỹ thuật để mở rộng vùng phủ sóng, nâng cao chất lượng thu, phát sóng thông tin di động tại các khu dân cư chưa có sóng hoặc sóng yếu trên địa tỉnh, trong đó có huyện Điện Biên. 
	Sở Thông tin và Truyền thông
	Ban Văn hóa - Xã hội nhất trí với nội dung giải quyết; thông tin đến cử tri
(Báo cáo số 109/BC-VHXH ngày 07/11/2023 của Ban Văn hoá – Xã hội HĐND tỉnh, Kết quả giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri đến trước và sau kỳ họp thứ Mười một, HĐND tỉnh khoá XV)


	8
	Cử tri bản Huổi Không, xã Mường Lói, huyện Điện Biên kiến nghị:
Hiện nay, xã có 6/8 bản chưa có điện lưới Quốc gia, trong đó có bản Huổi Không. Để thuận lợi cho sinh hoạt cũng như nâng cao đời sống vật chất, tinh thần của Nhân dân các bản chưa có điện lưới Quốc gia; đề nghị các cấp có thẩm quyền xem xét đầu tư điện sinh hoạt cho các hộ dân ở các bản chưa có điện lưới Quốc gia.
	Sở Công Thương đã thực hiện rà soát cập nhật Bản Huổi Không, xã Mường Lói vào Dự án cấp điện nông thôn từ lưới điện quốc gia tỉnh Điện Biên giai đoạn 2021-2025 (theo chỉ đạo của UBND tỉnh tại văn bản số 3839/UBND-KT ngày 17/11/2021) và đang trình UBND tỉnh và các cơ quan có liên quan để thẩm định phê duyệt danh mục đầu tư, phê duyệt “Dự án cấp điện nông thôn từ lưới điện quốc gia tỉnh Điện” theo quy định. Bên cạnh đó hiện nay Chương trình mục tiêu cấp điện nông thôn, miền núi và hải đảo giai đoạn 2021-2025 chưa được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt và phụ thuộc vào nguồn lực đầu tư từ ngân sách Trung ương.
Công ty Điện lực Điện Biên đã lập Phương án cấp điện cấp điện lưới quốc gia cho các địa bàn đặc biệt khó khăn, có vị trí trọng yếu về quốc phòng - an ninh trên địa bàn tỉnh (trong đó có bản Huổi Không, xã Mường Lói), đang trình Tập Đoàn Điện lực Việt Nam, Tổng Công ty Điện lực Miền Bắc và các cơ quan có liên quan xem xét phê duyệt theo quy định (theo văn bản số 1830/BCPCĐB ngày 17/7/2023 của Công ty Điện lực Điện Biên).
Sau khi dự án được phê duyệt và phân bổ, bố trí các nguồn vốn đầu tư Sở
Công Thương, Công ty Điện lực Điện Biên sẽ khẩn trương phối hợp với các cơ
quan, đơn vị liên quan tổ chức triển khai thực hiện các thủ tục đầu tư cấp điện cho các thôn bản chưa có điện trên địa bàn huyện Điện Biên (trong đó có Bản Huổi Không, xã Mường Lói) theo dự án được cấp có thẩm quyền phê duyệt theo quy định.
	Sở Công Thương
	Ban Pháp chế nhất trí với nội dung giải quyết; thông tin đến cử tri
(Báo cáo số 79/BC-BPC ngày 07/11/2023 của Ban Pháp chế HĐND tỉnh)

	9
	Cử tri bản Mốc C5, bản Noọng Ngua, xã Phu Luông, huyện Điện Biên kiến nghị:
Đề nghị UBND tỉnh xem xét đầu tư điện lưới quốc gia cho bản để thuận lợi cho sinh hoạt cũng như nâng cao đời sống vật chất, tinh thần của Nhân dân.
	Ngày 30/3/2023 UBND tỉnh đã ban hành văn bản số 1090/UBND-KT trình Bộ Kế hoạch và Đầu tư đề nghị bố trí nguồn vốn cho dự án cấp điện nông thôn từ lưới điện quốc gia giai đoạn 2021-2025, bằng nguồn vốn KOIKA của Hàn Quốc. Dự kiến có khoảng 2.863 hộ của 57 thôn bản thuộc 28 xã trên địa bàn 04 huyện (Điện Biên, Nậm Pồ, Mường Nhé, Tuần Giáo) trong đó có bản Mốc C5, bản Loọng Ngua, xã Phu Luông, huyện Điện Biên sẽ được hưởng lợi từ dự án. Hiện nay Dự án đã được tổ chức KOIKA chuyển về Chính phủ Hàn Quốc thẩm định hồ sơ (bước 1) và đang tiến hành triển khai các bước tiếp theo theo quy định.
Sau khi Dự án được phê duyệt và phân bổ và bố trí nguồn vốn Sở Công Thương sẽ phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan tổ chức triển khai thực hiện các thủ tục đầu tư cấp điện cho các thôn bản chưa có điện trên địa bàn huyện Điện Biên (trong đó có các bản: bản Mốc C5, bản Loọng Ngua, xã Phu Luông).
	Sở Công Thương
	Ban Pháp chế nhất trí với nội dung giải quyết; thông tin đến cử tri
(Báo cáo số 79/BC-BPC ngày 07/11/2023 của Ban Pháp chế HĐND tỉnh)




Phụ lục II
 Kiến nghị của cử tri đã được UBND tỉnh tiếp thu, đang giải quyết 
(Kèm theo Báo cáo số       /BC-HĐND ngày      /11/2023 của Thường trực HĐND tỉnh Điện Biên)

	Stt
	Nội dung kiến nghị/địa phương
	Nội dung giải quyết, trả lời của UBND tỉnh
	Cơ quan giải quyết
	Kết quả giám sát của các Ban HĐND tỉnh

	I. Các kiến nghị của cử tri trước và sau kỳ họp thứ Mười một, HĐND tỉnh khóa XV

	1
	Cử tri bản Noong É, xã Mường Lói, huyện Điện Biên kiến nghị:
Năm 2018, lãnh đạo 02 tỉnh Điện Biên và Sơn La đã có buổi làm việc và ký biên bản hiệp thương về việc thống nhất hiệu chỉnh địa giới hành chính về xã Mường Lói, huyện Điện Biên với tổng diện tích gần 300 ha. Đến nay vẫn chưa được thực hiện như biên bản hiệp thương thống nhất giữa 2 tỉnh. Đề nghị cấp có thẩm quyền tiếp tục xem xét giải quyết hiệu chỉnh diện tích như biên bản hiệp thương giữa 02 tỉnh Điện Biên và Sơn La ký kết. 
	Hồ sơ địa giới hành chính huyện Điện Biên thực hiện theo Dự án 513 chưa ban hành nên chưa có cơ sở thực hiện các thủ tục về đất đai cho người sử dụng đất đối với toàn bộ diện tích hiệu chỉnh từ xã Mường Lèo, huyện Sốp Cộp, tỉnh Sơn La về xã Mường Lói, huyện Điện Biên.
Trong thời gian tới, UBND tỉnh sẽ tiếp tục chỉ đạo UBND huyện Điện Biên phối hợp với UBND huyện Sốp Cộp, tỉnh Sơn La chỉ đạo các phòng, ban chuyên môn có liên quan của 02 huyện, tập trung phối hợp để thực hiện dứt điểm công tác đo đạc, xác định diện tích đất thực tế của các hộ gia đình, cá nhân cư trú tại xã Mường Lói xâm canh sang xã Mường Lèo, huyện Sốp Cộp để quản lý theo đúng phương án giải quyết đã được hai tỉnh thống nhất tại Biên bản hiệp thương thống nhất giải quyết tranh chấp đất đai ngày 03/6/2018 giữa 2 tỉnh Điện Biên - Sơn La tại khu vực giữa xã Mường Lèo, huyện Sốp Cộp, tỉnh Sơn La và xã Mường Lói, huyện Điện Biên, tỉnh Điện Biên. 
	Sở Nội vụ
	Ban Pháp chế tiếp tục theo dõi giám sát
(Báo cáo số 79/BC-BPC ngày 07/11/2023 của Ban Pháp chế HĐND tỉnh)

	2
	Cử tri thị trấn Tủa Chùa, huyện Tủa Chùa kiến nghị:
Một số diện tích đất trên địa bàn huyện Tủa Chùa được UBND tỉnh giao cho Công ty cổ phần giống nông nghiệp Điện Biên nhưng hiện nay, Công ty cho thuê và sử dụng không đúng mục đích. Kiến nghị UBND tỉnh thu hồi và giao cho UBND huyện Tủa Chùa quản lý, sử dụng theo quy hoạch.

	Ngày 26/9/2023, Sở Tài nguyên và Môi trường đã phối hợp với UBND huyện Tủa Chùa thành lập Đoàn kiểm tra việc quản lý, sử dụng đất của Công ty cổ phần Giống nông nghiệp Điện Biên trên địa bàn huyện Tủa Chùa. Sau kiểm tra, Sở Tài nguyên và Môi trường đã ban hành Văn bản số 1865/STNMT-QLĐĐ yêu cầu Công ty cổ phần Giống nông nghiệp Điện Biên hoàn thiện hồ sơ trả lại đất đối với các khu đất của trên địa bàn huyện Tủa Chùa.
Đến nay, UBND tỉnh đã ban hành Văn bản số 4881/UBND-KTN ngày 19/10/2023 về việc quản lý, sử dụng đất của Công ty cổ phần Giống nông nghiệp Điện Biên tại địa bàn huyện Tủa Chùa, yêu cầu Công ty cổ phần Giống nông nghiệp Điện Biên hoàn thiện hồ sơ trả lại đất gửi Sở Tài nguyên và Môi trường trước ngày 30/10/2023.
Sau khi Sở Tài nguyên và Môi trường nhận được hồ sơ trả lại đất của Công ty cổ phần Giống nông nghiệp Điện Biên, Sở sẽ tham mưu UBND tỉnh xem xét xử lý theo quy định. 
	Sở Tài nguyên và Môi trường
	Ban Kinh tế - Ngân sách tiếp tục theo dõi giám sát
(Báo cáo số 97/BC-BKTNS ngày 07/11/2023 của Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh)

	3
	Cử tri thị trấn Tủa Chùa, huyện Tủa Chùa kiến nghị:
Dự án Trung tâm thương mại, dịch vụ và khách sạn Tủa Chùa được UBND tỉnh quyết định chủ trương đầu tư tại Quyết định số 1507/QĐ-UBND ngày 31/12/2020; nhà đầu tư là Công ty Cổ phần Thương mại Dịch vụ Tổng hợp Điện Biên. Tổng diện tích đất sử dụng là 2.815,2m2; tổng mức đầu tư dự án là 37.522 triệu đồng. Tiến độ thực hiện dự án chuẩn bị đầu tư và thi công xây dụng là từ quý I/2021 đến hết quý IV/2022; thời gian hoàn thành đi vào vận hành kinh doanh là quý III/2022. Tuy nhiên, đến nay dự án chậm tiến độ 09 tháng so với chủ trương đầu tư được phê duyệt. Đề nghị cơ quan chức năng có giải pháp để nhà đầu tư đẩy nhanh tiến độ thực hiện, đưa dự án vào hoạt động, đáp ứng nhu cầu và kỳ vọng của Nhân dân.
	Theo Báo cáo số 306/BC-UBND ngày 26/6/2023 của UBND huyện Tủa Chùa về tiến độ thực hiện Dự án đầu tư xây dựng trung tâm thương mại, dịch vụ và Khách sạn Tủa Chùa thì đến thời điểm báo cáo nhà đầu tư đã triển khai thi công, xây dựng đạt khoảng gần 20% tiến độ; những nội dung chưa triển khai gồm: Nhà trung tâm thương mại và khách sạn, Nhà Cửa hàng kinh doanh 02, Công trình hạ tầng kỹ thuật ngoài nhà, chiếm 2 khoảng hơn 80% quy mô dự án được phê duyệt tại Quyết định số 1507/QĐ-UBND ngày 31/12/2020 của UBND tỉnh Điện Biên. 
Trong thời gian tới, Sở Kế hoạch và Đầu tư sẽ tiếp tục theo dõi, nắm bắt tình hình triển khai thực hiện Dự án của nhà đầu tư, đôn đốc nhà đầu tư thực hiện xây dựng dự án đảm bảo theo tiến độ đã được phê duyệt điều chỉnh và hoàn thành các nội dung theo chủ trương đầu tư đã phê duyệt.

	Sở KH và ĐT
	Ban Kinh tế - Ngân sách tiếp tục theo dõi, giám sát
(Báo cáo số 97/BC-BKTNS ngày 07/11/2023 của Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh)

	II. Các kiến nghị của cử tri tại kỳ họp thứ Năm, thứ Tám khóa XV[footnoteRef:3] [3:  Báo cáo số 129/BC-HĐND ngày 11/7/2023 của Thường trực HĐND tỉnh Điện Biên.] 


	1. Các kiến nghị của cử tri trước kỳ họp thứ Tám, HĐND tỉnh khóa XV, nhiệm kỳ 2021-2026
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	Cử tri phường Mường Thanh, thành phố Điện Biên Phủ kiến nghị:
Đề nghị UBND tỉnh xem xét điều chỉnh một phần diện tích đất thu hồi tại Quyết định số 559/QĐ-UBND ngày 12/5/2003 của UBND tỉnh Lai Châu (nay là tỉnh Điện Biên) về việc thu hồi đất để thực hiện dự án xây dựng Đập, Kè và cơ sở hạ tầng công viên ven sông Nậm Rốm. Dự án đến nay đã 19 năm chưa triển khai thực hiện xong, có gần 40 hộ gia đình khu vực dãy 2 đường bê tông giáp công viên ven sông Nậm Rốm thuộc tổ dân phố 4, phường Mường Thanh bị ảnh hưởng bởi Quyết định số 559/QĐ-UBND, hiện nay nhà ở đã xuống cấp, không đảm bảo an toàn trong sinh hoạt nhưng không được chuyển nhượng, xây dựng, sửa chữa... làm ảnh hưởng đến đời sống của Nhân dân. Cử tri đã kiến nghị nhiều lần nhưng chưa được xem xét giải quyết.
	Ban Quản lý dự án các Công trình Dân dụng và Công nghiệp tỉnh (Chủ đầu tư dự án xây dựng cơ sở hạ tầng công viên ven sông Nậm Rốm thành phố Điện Biên Phủ) đang hoàn thiện hồ sơ trả lại đất đối với phần diện tích đất không còn nhu cầu sử dụng trên tổng số diện tích đất thu hồi tại Quyết định số 559/QĐ-UBND ngày 12/5/2003 của UBND tỉnh Lai Châu cũ (thời gian hoàn thành trước ngày 30/10/2023). Đồng thời, UBND thành phố Điện Biên Phủ tiếp tục tổ chức tuyên truyền vận động các hộ gia đình đã nhận tiền đền bù chấp hành di dời, bàn giao diện tích theo quy định; đối với các hộ gia đình chưa nhận tiền đền bù, thực hiện rà soát lại phương án giải phóng mặt bằng để tham mưu cho UBND tỉnh xử lý dứt điểm, đảm bảo công bằng giữa các hộ dân đã nghiêm túc chấp hành phương án giải phóng mặt bằng đã được duyệt.
	UBND tỉnh

	Ban Văn hóa - Xã hội tiếp tục theo dõi, giám sát
(Báo cáo số 109/BC-VHXH ngày 07/11/2023 của Ban Văn hoá – Xã hội HĐND tỉnh)
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	Cử tri xã Mường Toong, huyện Mường Nhé kiến nghị: 
Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các chủ đầu tư thuộc Đề án 79: Sở Tài nguyên và Môi trường bố trí đủ đất sản xuất cho 04 hộ bản Mường Toong 10; Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh bố trí đủ đất sản xuất cho 03 hộ bản Mường Toong 5, làm cầu treo qua suối cho 10 hộ nhóm 2 bản Mường Toong 4; Đoàn Kinh tế quốc phòng 379 bố trí đủ đất sản xuất cho 5 hộ bản Mường Toong 6 và 3 hộ bản Mường Toong 8, sớm thi công Công trình nước sinh hoạt cho bản Mường Toong 7.
	a) Đối với kiến nghị của cử tri: Đề nghị Sở Tài nguyên và Môi trường bố trí đủ đất sản xuất cho 04 hộ bản Mường Toong 10
Điểm bản Mường Toong 10 xã Mường Toong (Đề án 79), Chủ đầu tư là Sở Tài nguyên và Môi trường tỉnh đã bố trí dân đến, bố trí đất ở, đất sản xuất cho người dân theo quy định của Đề án nhưng ban đầu, một số hộ dân không nhận đất với lý do đất xấu, bạc màu; không hợp tác trong quá trình lập hồ sơ cấp giấy, do đó chủ đầu tư đã bố trí đất sản xuất cho một số hộ dân này ở vị trí khác (vùng quy hoạch bản Mường Toong 10), đảm bảo diện tích đất canh tác sản xuất theo quy định của Đề án.
Tuy nhiên một phần diện tích đất sản xuất một số hộ dân này nằm trong phạm vi tuyến đường Mường Toong - Nậm Xả xã Mường Toong, được thu hồi phục vụ công tác GPMB tuyến đường Mường Toong - Nậm Xả và đến nay người dân đã nhận tiền hỗ trợ, đền bù theo quy định; phần diện tích đất còn lại người dân đã sử dụng canh tác, sản xuất ổn định.
b) Đối với kiến nghị của cử tri: Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh bố trí đủ đất sản xuất cho 03 hộ bản Mường Toong 5, làm cầu treo qua suối cho 10 hộ nhóm 2 bản Mường Toong 4
Bản Mường Toong 5 xã Mường Toong (Đề án 79) - Chủ đầu tư là Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh Điện Biên, hiện nay chủ đầu tư đã thực hiện giải quyết các vướng mắc, khó khăn về đất đai và rà soát lại công tác thực hiện các phương án giao đất ở, đất sản xuất cho người dân (đến thời điểm hiện tại không có gì vướng mắc).
Nội dung về làm cầu treo qua suối cho nhóm 10 hộ bản Mường Toong 4 xã Mường Toong không thuộc danh mục phương án Đề án 79 đã phê duyệt. UBND huyện Mường Nhé tiếp tục xem xét, chỉ đạo giải quyết.
c) Đối với kiến nghị của cử tri: Đoàn Kinh tế quốc phòng 379 bố trí đủ đất sản xuất cho 5 hộ bản Mường Toong 6 và 3 hộ bản Mường Toong 8, sớm thi công Công trình nước sinh hoạt cho bản Mường Toong 7.
Trong thời gian tới, UBND huyên Mường Nhé tiếp tục đôn đốc các đơn vị chủ đầu tư; phòng ban chuyên môn có liên quan của huyện, UBND xã Mường Toong phối hợp thực hiện, giải quyết đảm bảo về bố trí đất sản xuất theo quyđịnh Đề án 79.
	UBND huyện Mường Nhé
	Ban Kinh tế - Ngân sách tiếp tục theo dõi, giám sát (đối với phần nội dung chưa giải quyết xong)
(Báo cáo số 97/BC-BKTNS ngày 07/11/2023 của Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh)
Một số nội dung đã giải quyết xong, Ban Kinh tế - Ngân sách tiếp tục giám sát phần nội dung chưa giải quyết. Cụ thể:
- Kiến nghị đã được giải quyết xong: 
+ Việc bố trí đủ đất sản xuất cho 04 hộ bản Mường Toong 10.
+ Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh bố trí đủ đất sản xuất cho 03 hộ bản Mường Toong 5, làm cầu treo qua suối cho 10 hộ nhóm 2 bản Mường Toong 4
- Kiến nghị đang giải quyết tiếp tục giám sát: Đoàn Kinh tế quốc phòng 379 bố trí đủ đất sản xuất cho 5 hộ bản Mường Toong 6 và 3 hộ bản Mường Toong 8, sớm thi công Công trình nước sinh hoạt cho bản Mường Toong 7:


	2. Kiến nghị của cử tri trước kỳ họp thứ Năm, HĐND tỉnh khóa XV, nhiệm kỳ 2021-2026

	6
	Cử tri huyện Nậm Pồ kiến nghị:
Công ty Lâm Biên được UBND tỉnh phê duyệt chủ trương đầu tư Dự án trồng rừng kinh tế trên địa bàn xã Si Pa Phìn, Phìn Hồ từ năm 2008 nhưng không hiệu quả. Nhiều diện tích là nương cũ của Nhân dân nay đã thành rừng hoặc trạng thái DT2 (KNTS) không giao được cho Nhân dân quản lý, bảo vệ được hưởng lợi từ rừng do nằm trong diện tích dự án của Công ty Lâm Biên. Đề nghị UBND tỉnh xem xét chỉ đạo, cho phép cho UBND xã giao đất, giao rừng theo Kế hoạch 2783 của UBND tỉnh và triển khai khoanh nuôi tái sinh, trạng thái DT2.
	Ngày 16/10/2023, Thanh tra Sở Kế hoạch và Đầu tư đã phối hợp với UBND huyện Nậm Pồ, UBND các xã Si Pa Phìn, Phìn Hồ lập biên bản vi phạm hành chính đối với hành vi vi phạm không thực hiện thủ tục điều chỉnh chấp thuận chủ trương đầu tư của Công ty cổ phần Lâm Biên; ngày 17/10/2023, Chánh Thanh tra Sở Kế hoạch và Đầu tư ban hành Quyết định xử phạt vi phạm hành chính đối với hành vi vi phạm của Công ty Cổ phần Lâm Biên. Sau 30 ngày kể từ khi có Quyết định xử phạt, nếu Công ty Cổ phần Lâm Biên tiếp tục không thực hiện các thủ tục liên quan, Sở Kế hoạch và Đầu tư sẽ thực hiện thủ tục chấm dứt hoạt động đầu tư của dự án theo quy định. 
Trong thời gian tới, UBND tỉnh sẽ tiếp tục chỉ đạo, đôn đốc Sở Kế hoạch và Đầu tư và các Sở, ngành, đơn vị liên quan tập trung hoàn thiện các thủ tục liên quan để chấm dứt hoạt động đầu tư của dự án (nếu Công ty cổ phần Lâm Biên tiếp tục không phối hợp thực hiện), làm cơ sở để giải quyết dứt điểm ý kiến kiến nghị của cử tri.
	
UBND tỉnh

	Ban Dân tộc tiếp tục theo dõi, giám sát.
(Báo cáo số 60/BC-BDT ngày 07/11/2023 của Ban Dân tộc HĐND tỉnh)


	III. Các kiến nghị từ khóa XIV, nhiệm kỳ 2016 - 2021[footnoteRef:4] [4:  Báo cáo số 129/BC-HĐND ngày 11/7/2023 của Thường trực HĐND tỉnh Điện Biên.] 
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	Cử tri xã Tà Lèng, thành phố Điện Biên Phủ kiến nghị:
Đề nghị thanh toán số tiền còn lại chưa thực hiện chi trả bồi thường, hỗ trợ đất, cây cối, tài sản của người dân bị thu hồi đất thực hiện Dự án đường Tà Lèng - Mường Phăng và công khai mức giá bồi thường cho người dân được biết.
	Việc bố trí nguồn vốn cho dự án là rất khó khăn, hiện Sở Kế hoạch và Đầu tư đang nghiên cứu, cân đối tham mưu cho UBND tỉnh cấp nguồn kinh phí bổ sung cho dự án để tổ chức thanh toán dứt điểm cho các tổ chức cá nhân trong diện ảnh hưởng công tác GPMB của dự án.
Sau khi dự án được phê duyệt và được bố trí kinh phí, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch sẽ tiếp tục phối hợp với Ban thực hiện dự án du lịch tỉnh Điện Biên và các đơn vị có liên quan thanh toán đầy đủ tiền bồi thường, hỗ trợ đất, cây cối, tài sản của các tổ chức, cá nhân bị thu hồi đất theo quy định.
	Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch
	Ban Văn hóa – Xã hội tiếp tục theo dõi, giám sát
(Báo cáo số 109/BC-VHXH ngày 07/11/2023 của Ban Văn hoá – Xã hội HĐND tỉnh)

	2. Các kiến nghị của cử tri trước kỳ họp thứ Mười Bốn, HĐND tỉnh khoá XIV, nhiệm kỳ 2016 - 2021
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	Cử tri xã Mường Phăng, TP. Điện Biên Phủ kiến nghị:
Dự án thi công tuyến đường Nà Tấu - Pá Khoang do Ban quản lý dự án huyện Điện Biên làm chủ đầu tư đã có quyết định thu hồi đất của 36 hộ dân bản Cang 1, Cang 2 thuộc nhánh đường từ bản Cang đến bản Lọng Nghịu, từ bản Lọng Nghịu đến bản Lọng Luông, nhưng chưa được nhận tiền đền bù giải phóng mặt bằng. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo chủ đầu tư dự án chi trả toàn bộ số tiền đền bù giải phóng mặt bằng cho các hộ dân bị thu hồi đất theo quy định.
	UBND huyện Điện Biên đã phối hợp với UBND thành phố Điện Biên Phủ chỉ đạo các cơ quan chuyên môn phối hợp với Ban bảo trì giao thông (Sở Giao thông tỉnh) kiểm tra, rà soát hồ sơ giải phóng mặt bằng Đường Nà Tấu - Pa Khoang, huyện Điện Biên, tỉnh Điện Biên và dự án cải tạo nâng cấp Quốc lộ 279B tỉnh Điện Biên, kết quả cụ thể như sau: phần diện tích đất thu hồi đã bồi thường để thực hiện dự án Cải tạo, nâng cấp Quốc lộ 279B, tỉnh Điện Biên không trùng lấn với diện tích đất thu hồi chưa bồi thường tại bản Cang 1, bản Cang 2 để thực hiện dự án Đường Nà Tấu - Pa Khoang, huyện Điện Biên. Do đó, nội dung kiến nghị của cử tri xã Mường Phăng là có cơ sở.
UBND huyện Điện Biên đã có Tờ trình số 2645/TTr-UBND ngày 06/12/2021, đề nghị UBND tỉnh xem xét, bố trí kinh phí bổ sung: 6.636.977.113 đồng
	UBND huyện Điện Biên

	Ban Kinh tế - Ngân sách tiếp tục theo dõi, giám sát
(Báo cáo số 97/BC-BKTNS ngày 07/11/2023 của Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh)





