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	HĐND TỈNH ĐIỆN BIÊN
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

	ĐOÀN GIÁM SÁT
	Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

	
Số:        /KL-TTHĐND
 
	
                 Điện Biên, ngày    tháng 11 năm 2023


KẾT LUẬN
CỦA THƯỜNG TRỰC HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH 
Về kết quả giám sát chuyên đề "Việc thực hiện các quy định của pháp luật trong công tác cải cách hành chính gắn với chuyển đổi số
từ năm 2021-2023 trên địa bàn tỉnh Điện Biên"


Căn cứ Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân ngày 20 tháng 11 năm 2015 và các quy định của pháp luật liên quan;
Sau khi xem xét Báo cáo số ..../BC-ĐGS, ngày .../11/2023 của Đoàn giám sát Thường trực HĐND tỉnh về kết quả giám sát chuyên đề “Việc thực hiện các quy định của pháp luật trong công tác cải cách hành chính gắn với chuyển đổi số từ năm 2021 - 2023 trên địa bàn tỉnh Điện Biên”, Thường trực HĐND tỉnh Kết luận như sau:

1. Kết quả đạt được

Sau gần 03 năm triển khai, thực hiện Nghị quyết của Tỉnh ủy, kế hoạch của UBND tỉnh về cải cách hành chính (CCHC) và chuyển đổi số (CĐS) trên địa bàn tỉnh đã đạt được kết quả ban đầu quan trọng, một số mục tiêu, chỉ tiêu về CCHC và CĐS của tỉnh đã đạt và vượt so với kế hoạch đề ra của giai đoạn 2021 - 2025. Kết quả chỉ số CCHC, chỉ số CĐS của tỉnh được cải thiện qua các năm và tăng so với các năm trước, trong đó CCHC của tỉnh xếp hạng thứ 22/63 tỉnh, thành phố; chỉ số CĐS xếp hạng thứ 35/63 tỉnh, thành phố, cả 02 chỉ số về CCHC và CĐS đều tăng 02 bậc so với năm 2021. 
Công tác chỉ đạo, điều hành về CCHC, CĐS được các cấp, các ngành quan tâm. Việc ứng dụng, sử dụng nền tảng quản lý văn bản và hồ sơ công việc, liên thông vào trục liên thông văn bản Quốc gia; thủ tục hành chính đủ điều kiện cung cấp trực tuyến toàn trình được thực hiện, tích hợp cung cấp trên Cổng Dịch vụ công quốc gia; công tác tiếp nhận, giải quyết thủ tục hành chính được chú trọng; công tác kiểm tra, giám sát được quan tâm tổ chức... đã góp phần quan trọng trong việc tạo điều kiện thuận lợi cho người dân, tổ chức, doanh nghiệp giao dịch với cơ quan quản lý nhà nước, đồng thời nâng cao chất lượng cung cấp dịch vụ, góp phần phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.

2. Một số hạn chế và nguyên nhân
2.1. Đối với công tác lãnh đạo, chỉ đạo

Đa số Ban Chỉ đạo CCHC, CĐS cấp cơ sở hoạt động hiệu quả chưa cao, một số địa phương chưa gắn trách nhiệm của người đứng đầu trong thực hiện CCHC gắn với CĐS; công tác lãnh đạo, quản lý, điều hành về CCHC gắn với CĐS ở một số cơ quan, đơn vị chưa sát sao, chưa quyết liệt vẫn có nhiệm vụ được giao còn chưa hoàn thành đúng tiến độ so với kế hoạch đề ra. Việc xây dựng ban hành kế hoạch CCHC giai đoạn 2021 - 2030 và CĐS giai đoạn đến 2025 của một số UBND cấp huyện, cấp xã còn hạn chế. Công tác tuyên truyền, quán triệt về CCHC và CĐS còn mang tính hình thức; hiệu quả của công tác tuyên truyền, quán triệt về CCHC và CĐS đối với người dân, tổ chức và doanh nghiệp chưa cao nguyên nhân là do một số thủ trưởng đơn vị, địa phương, cán bộ, công chức, viên chức còn chưa nắm bắt đầy đủ nội dung của công tác CCHC, CĐS và ý nghĩa quan trọng của nhiệm vụ CCHC gắn với CĐS tại đơn vị, địa phương nơi công tác. 

2.2. Đối với công tác cải cách hành chính và chuyển đổi số

Công tác tham mưu xây dựng văn bản QPPL của tỉnh ở một số ngành tỉnh còn chậm so với kế hoạch, một số chính sách chưa đăng ký xây dựng dự thảo để tỉnh xem xét ban hành (do chưa có văn bản hướng dẫn của Chính phủ và các Bộ ngành trung ương). Việc rà soát, hệ thống hoá văn bản QPPL chưa thực sự được một số cơ quan chuyên môn quan tâm đúng mức, còn tình trạng một số văn bản QPPL đã ban hành có sự thay đổi về căn cứ pháp lý nhưng chậm được nghiên cứu, sửa đổi. Phát sinh một số thủ tục hành chính đầu năm học của ngành giáo dục và đào tạo; hồ sơ cán bộ, công chức, viên chức...


Việc triển khai dịch vụ công trực tuyến còn khó khăn, bất cập; kết quả giải quyết một số hồ sơ thủ tục hành chính còn quá hạn, cưa đáp ứng yêu cầu của cá nhân, tổ chức ở các lĩnh vực: Tư pháp, đất đai, tài nguyên môi trường... Cơ sở vật chất, trang thiết bị ở bộ phận một cửa tại một số cơ quan, đơn vị, nhất là cấp xã đã xuống cấp, chưa được đầu tư đồng bộ, chuẩn hoá. Công tác mua sắm tài sản tập trung còn bất cập, có lúc chưa kịp thời do quy định của trung ương. Một số cổng/trang thông tin của các sở, ngành, UBND cấp huyện chưa quan tâm nhiều đến việc cập nhật thông tin chỉ đạo điều hành, chưa cung cấp nhiều thông tin liên quan đến lĩnh vực chuyên môn của đơn vị để người dân, tổ chức và doanh nghiệp tìm hiểu, nắm bắt. Một số địa bàn vùng sâu, vùng xa của tỉnh chưa được cung cấp dịch vụ viễn thông, Internet; tỷ lệ xã có điểm Bưu điện văn hoá xã chưa kiên cố chiếm tỷ lệ 31%; còn 178 thôn/bản khó khăn với 5.846 hộ chưa được hưởng các dịch vụ công ích theo quy định của Thông tư 14/2022/TT-BTTTT, ngày 28/10/2022 của Bộ Thông tin và Truyền thông. Việc tiếp nhận phản ánh, kiến nghị của cá nhân, tổ chức liên quan đến thủ tục hành chính còn hạn chế, chưa thực hiện hình thức tiếp nhận qua hòm thư góp ý. Việc sử dụng hòm thư công vụ của cán bộ, công chức, viên chức hạn chế, hiệu quả chưa cao.
Công tác kiểm tra, giám sát việc thực hiện CCHC mới chỉ thực hiện theo kế hoạch; một số đơn vị, địa phương chưa sử dụng kết quả CCHC là một trong những tiêu chí để đánh giá cán bộ, xếp loại, xét thi đua, khen thưởng hàng năm đối với người đứng đầu cơ quan, đơn vị. Tỉnh chưa tổ chức phát động các cơ quan, đơn vị trong tỉnh nghiên cứu, đề xuất các giải pháp, sáng kiến về cải cách hành chính theo kế hoạch nên không đạt điểm trong chấm chỉ số CCHC hàng năm. Việc tổ chức tập huấn, bồi dưỡng cho đội ngũ cán bộ, công chức về chuyển đổi số còn hạn chế, hình thức tập huấn chưa phù hợp, chưa phát huy hiệu quả sau tập huấn. 

Kết quả thực hiện mục tiêu về tỷ lệ hồ sơ công việc cấp xã được xử lý trên trên môi trường mạng và hoạt động giám sát, kiểm tra của các cơ quan quản lý nhà nước có thể thực hiện thông qua môi trường số và hệ thống thông tin của các cơ quan quản lý đạt thấp so với mục tiêu của kế hoạch giai đoạn. Kết quả, tiến độ của việc xây dựng cơ sở dữ liệu, Trung tâm điều hành… các dự án đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt đang trong quá trình hoàn thiện để phục vụ cho công tác lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành hoạt động của cơ quan nhà nước trên địa bàn tỉnh. Tiến độ thực hiện nhiệm vụ số hóa dữ liệu quản lý ngành theo kế hoạch của tỉnh về các nội dung như: Tư pháp, tài nguyên môi trường, giáo dục, y tế, lao động, thương binh và xã hội, dân cư còn chậm. Ngành giáo dục và đào tạo chưa triển khai mô hình “Trường học thông minh” theo kế hoạch đề ra. Công tác chi trả chế độ chính sách cho người có công, đối tượng bảo trợ qua tài khoản ngân hàng bất cập, khó khăn. Nguồn nhân lực làm CNTT của các sở, ngành tỉnh, UBND cấp huyện thiếu, đặc biệt là cấp xã đã ảnh hưởng đến tiến độ, chất lượng công tác tham mưu triển khai nhiệm vụ do thiếu chỉ tiêu về biên chế, vị trí việc làm...


Việc thực hiện giải quyết các thủ tục hành chính trực tuyến còn nhiều khó khăn, vướng mắc, đặc biệt là các thủ tục hành chính được tích hợp và giải quyết trực tuyến trên cổng dịch vụ công quốc gia. Thực hiện thủ tục hành chính liên thông, tích hợp cổng dịch vụ công quốc gia, việc số hóa và tái sử dụng kết quả số hóa hồ sơ tỷ lệ chưa cao. Liên thông tài khoản ngân hàng để thanh toán phí thực hiện các thủ tục hành chính của dịch vụ công còn khó khăn nhất định đối với người dân, tổ chức, doanh nghiệp. 

3. Trách nhiệm đối với hạn chế
- UBND tỉnh chịu trách nhiệm chung về những tồn tại, hạn chế trong việc lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức triển khai, thực hiện các nội dung, nhiệm vụ của công tác CCHC và chuyển đổi số trên địa bàn tỉnh.

- Các sở: Nội vụ, Thông tin và Truyền thông và các sở, ngành tỉnh chịu trách nhiệm về những hạn chế đã được chỉ ra trong báo cáo số...... /BC-ĐGS, ngày.../11/2023 của Đoàn giám sát Thường trực HĐND tỉnh và theo nhiệm vụ được phân công tại Quyết định số 3074/QĐ-UBND, ngày 29/11/2021 và Quyết định số 3179/QĐ-UBND, ngày 06/12/2021 của UBND tỉnh.  

- UBND các huyện, thị xã, thành phố chịu trách nhiệm đối với những hạn chế đã được chỉ ra trong báo cáo và theo chức năng, nhiệm vụ được phân công tại các Quyết định của UBND tỉnh.


4. Kiến nghị, đề xuất 

4.1. Đối với UBND tỉnh
- Tổng hợp kiến nghị của Đoàn giám sát Thường trực HĐND tỉnh được nêu trong báo cáo và các ngành liên quan để kiến nghị Chính phủ và các Bộ ngành trung ương xem xét, kịp thời ban hành các cơ chế, chính sách, các quy định và hướng dẫn thực hiện. 

- Tham mưu cho Tỉnh uỷ tổ chức sơ kết việc thực hiện Nghị quyết số 12-NQ/TU, ngày 29/7/2021 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh về cải cách hành chính, cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh gắn với năng lực cạnh tranh cấp tỉnh giai đoạn 2021-2025, định hướng đến năm 2030. 

- Chỉ đạo Ban Chỉ đạo CCHC, Ban chỉ đạo CĐS các cấp và các sở, ngành tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố triển khai thực hiện nghiêm túc, kịp thời các nhiệm vụ, được giao; chỉ đạo các sở, ngành tỉnh hướng dẫn các huyện, thị xã, thành phố thực hiện những nội dung thuộc thẩm quyền, nhiệm vụ của sở, ngành.

- Chấn chỉnh các cơ quan, đơn vị không chấp hành việc gửi báo cáo theo yêu cầu của Đoàn giám sát Thường trực HĐND tỉnh.  


4.2. Đề nghị Thường trực HĐND các huyện, thị xã, thành phố

Thường xuyên giám sát việc thực hiện các quy định của pháp luật trong công tác cải cách hành chính, xây dựng chính quyền điện tử, chuyển đổi số trên địa bàn. 
Trên đây là báo cáo kết quả giám sát chuyên đề " Việc thực hiện các quy định của pháp luật trong công tác cải cách hành chính gắn với chuyển đổi số từ năm 2021 - 2023 trên địa bàn tỉnh Điện Biên", Đoàn giám sát báo cáo Thường trực HĐND tỉnh./.

	Nơi nhận:
- TT TU, HĐND, UBND tỉnh;

- Đoàn ĐBQH tỉnh;

- UBMTTQ VN tỉnh; 

- UBKT TU;

- ĐB HĐND tỉnh;

- Các Ban HĐND tỉnh;

- Các sở, ban, ngành tỉnh;

- TT HĐND, UBND các huyện, TX, TP;

- VP Đoàn ĐBQH&HĐND, UBND tỉnh;

- Phòng Công tác HĐND;

- Lưu: VT.
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