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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH ĐIỆN BIÊN


Số:        /TTHĐND-VP

	   CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

     Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


                Điện Biên, ngày    tháng 10 năm 2023


KẾ HOẠCH
Tổ chức lấy phiếu tín nhiệm đối với người giữ chức vụ do

Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XV, nhiệm kỳ 2021 - 2026 bầu

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015 (sửa đổi, bổ sung năm 2019); Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và HĐND năm 2015; Nghị quyết số 96/2023/QH15 ngày 23/6/2023 của Quốc hội về việc lấy phiếu tín nhiệm, bỏ phiếu tín nhiệm đối với người giữ chức vụ do Quốc hội, Hội đồng nhân dân bầu hoặc phê chuẩn; Công văn số 599/UBTVQH15-CTĐB ngày 21/8/2023 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc triển khai tổ chức lấy phiếu tín nhiệm; Kế hoạch số 104-KH/TU, ngày 30/8/2023 của Tỉnh ủy Điện Biên về lấy phiếu tín nhiệm đối với cán bộ giữ chức danh, chức vụ lãnh đạo, quản lý các cơ quan, đơn vị trong hệ thống chính trị; Thông báo số 930-TB/TU, ngày 10/10/2023 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về chủ trương lấy phiếu tín nhiệm đối với người giữ chức vụ do Hội đồng nhân dân tỉnh bầu, Thường trực HĐND tỉnh ban hành Kế hoạch lấy phiếu tín nhiệm đối với người giữ chức vụ do Hội đồng nhân dân tỉnh bầu như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích

Nâng cao hiệu lực, hiệu quả hoạt động giám sát của Hội đồng nhân dân tỉnh, chất lượng, hiệu quả hoạt động của chính quyền địa phương; góp phần đánh giá uy tín và kết quả thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn được giao của người được lấy phiếu tín nhiệm giúp họ thấy được mức độ tín nhiệm của mình để tiếp tục phấn đấu, rèn luyện, nâng cao chất lượng và hiệu quả công tác; làm cơ sở để cơ quan, tổ chức có thẩm quyền xem xét quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng, bố trí, sử dụng cán bộ; góp phần tăng cường niềm tin của cử tri và Nhân dân.
2. Yêu cầu

Việc lấy phiếu tín nhiệm phải được tổ chức chặt chẽ, đúng trình tự, thủ tục theo quy định của Đảng, Nghị quyết số 96/2023/QH15 ngày 23/6/2023 của Quốc hội và pháp luật có liên quan; bảo đảm sự lãnh đạo của Đảng, sự phối hợp chặt chẽ với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh; thực chất, dân chủ, khách quan, minh bạch. Các hành vi vi phạm pháp luật về lấy phiếu tín nhiệm phải bị xử lý theo quy định.

II. ĐỐI TƯỢNG, THỜI ĐIỂM, THÀNH PHẦN 
1. Đối tượng lấy phiếu tín nhiệm
Hội đồng nhân dân tỉnh lấy phiếu tín nhiệm đối với những người giữ chức vụ do Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XV, nhiệm kỳ 2021-2026 bầu trước ngày 01/01/2023 theo quy định tại khoản 2 Điều 2 Nghị quyết số 96/2023/QH15 ngày 23/6/2023 của Quốc hội, cụ thể như sau:
- Chủ tịch Hội đồng nhân dân tỉnh, Phó Chủ tịch Hội đồng nhân dân tỉnh, các Trưởng Ban của Hội đồng nhân dân tỉnh;

- Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh, các Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh, các Ủy viên Ủy ban nhân dân tỉnh.
Không lấy phiếu tín nhiệm đối với người giữ chức vụ nêu trên đã có thông báo nghỉ công tác chờ nghỉ hưu hoặc được bầu, bổ nhiệm trong năm lấy phiếu tín nhiệm.
(Có danh sách kèm theo)

2. Thời điểm tổ chức lấy phiếu tín nhiệm
Hội đồng nhân dân tỉnh tổ chức lấy phiếu tín nhiệm tại kỳ họp thường lệ cuối năm 2023 (dự kiến từ ngày 06 - 08/12/2023).
3. Thành phần ghi phiếu tín nhiệm
Đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XV, nhiệm kỳ 2021-2026.
III. QUY TRÌNH LẤY PHIẾU TÍN NHIỆM
1. Chuẩn bị lấy phiếu tín nhiệm 
a) Chậm nhất ngày 22/10/2023 (45 ngày trước ngày dự kiến khai mạc kỳ họp HĐND tỉnh), Thường trực HĐND tỉnh xem xét, dự kiến danh sách những người được lấy phiếu tín nhiệm và có văn bản yêu cầu người được lấy phiếu tín nhiệm gửi báo cáo (theo mẫu quy định tại Phụ lục 5 ban hành kèm theo Nghị quyết số 96/2023/QH15) và bản kê khai tài sản, thu nhập (theo mẫu quy định tại Phụ lục I ban hành kèm theo Nghị định số 130/2020/NĐ-CP ngày 30 tháng 10 năm 2020 của Chính phủ) đến Thường trực HĐND tỉnh.
b) Chậm nhất ngày 06/11/2023 (30 ngày trước ngày dự kiến khai mạc kỳ họp HĐND tỉnh), người được lấy phiếu tín nhiệm gửi báo cáo, bản kê khai tài sản, thu nhập đến Thường trực HĐND tỉnh để tổng hợp, gửi đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh theo quy định. 
c) Chậm nhất ngày 11/11/2023 (25 ngày trước ngày dự kiến khai mạc kỳ họp HĐND tỉnh), Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh tập hợp, tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri và Nhân dân liên quan đến người được lấy phiếu tín nhiệm (nếu có) gửi đến Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh. 
d) Chậm nhất ngày 16/11/2023 (20 ngày trước ngày dự kiến khai mạc kỳ họp HĐND tỉnh), Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh gửi báo cáo của người được lấy phiếu tín nhiệm và báo cáo tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri và Nhân dân liên quan đến người được lấy phiếu tín nhiệm của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh (nếu có) đến đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh; gửi nội dung ý kiến, kiến nghị của cử tri và Nhân dân có liên quan trực tiếp đến người được lấy phiếu tín nhiệm (nếu có) do Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cùng cấp tổng hợp đến người được lấy phiếu tín nhiệm.
đ) Trường hợp thấy cần làm rõ vấn đề liên quan đến người được lấy phiếu tín nhiệm thì chậm nhất ngày 21/11/2023 (15 ngày trước ngày dự kiến khai mạc kỳ họp HĐND tỉnh), đại biểu HĐND tỉnh có thể gửi văn bản đến Thường trực HĐND tỉnh để yêu cầu cơ quan có thẩm quyền xác minh và trả lời bằng văn bản.
e) Chậm nhất ngày 26/11/2023 (10 ngày trước ngày dự kiến tổ chức phiên họp lấy phiếu tín nhiệm), đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh có thể gửi văn bản đến Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh và người được lấy phiếu tín nhiệm để yêu cầu người được lấy phiếu tín nhiệm làm rõ những nội dung thuộc căn cứ đánh giá mức độ tín nhiệm.

g) Chậm nhất ngày 03/12/2023 (03 ngày trước ngày dự kiến tổ chức phiên họp lấy phiếu tín nhiệm), người được lấy phiếu tín nhiệm có trách nhiệm gửi báo cáo giải trình (nếu có) về những vấn đề được nêu trong báo cáo tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri và Nhân dân của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh và ý kiến của đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh đến Thường trực Hội đồng nhân dân và đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh có yêu cầu.  

Báo cáo giải trình theo mẫu quy định tại Phụ lục 6 ban hành kèm theo Nghị quyết số 96/2023/QH15 ngày 23/6/2023 của Quốc hội.
2. Trình tự lấy phiếu tín nhiệm tại kỳ họp HĐND tỉnh
a) Thường trực HĐND tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh quyết định danh sách những người được lấy phiếu tín nhiệm;
b) Đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh thảo luận tại Tổ đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh;
c) Tại phiên họp lấy phiếu tín nhiệm, Thường trực Hội đồng nhân dân báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh kết quả thảo luận tại Tổ. Phiên họp lấy phiếu tín nhiệm chỉ được tiến hành khi có ít nhất là hai phần ba tổng số đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh tham dự.

d) Hội đồng nhân dân tỉnh thành lập Ban kiểm phiếu.

đ) Hội đồng nhân dân tỉnh lấy phiếu tín nhiệm bằng cách bỏ phiếu kín. Phiếu tín nhiệm theo mẫu quy định tại Phụ lục 3 ban hành kèm theo Nghị quyết số 96/2023/QH15. Trên phiếu ghi rõ họ tên, chức vụ của những người được lấy phiếu tín nhiệm, các mức độ: “tín nhiệm cao”, “tín nhiệm”, “tín nhiệm thấp”.
e) Ban kiểm phiếu báo cáo kết quả kiểm phiếu.

g) Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, thông qua Nghị quyết xác nhận kết quả lấy phiếu tín nhiệm theo đề nghị của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh.

3. Công khai và báo cáo kết quả lấy phiếu tín nhiệm
a) Kết quả lấy phiếu tín nhiệm đối với từng người được Ban kiểm phiếu công bố công khai tại kỳ họp theo quy định tại khoản 1 Điều 19 Nghị quyết số 96/2023/QH15.
b) Kết quả lấy phiếu tín nhiệm được công khai trên phương tiện thông tin đại chúng để cử tri và Nhân dân biết chậm nhất là 03 ngày kể từ ngày Nghị quyết xác nhận kết quả lấy phiếu tín nhiệm được thông qua.
c) Chậm nhất là ngày 15/01/2024, Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh tổng hợp, báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội về kết quả lấy phiếu tín nhiệm của Hội đồng nhân dân tỉnh và HĐND các huyện, thị xã, thành phố theo mẫu quy định tại Phụ lục 7 ban hành kèm theo Nghị quyết số 96/2023/QH15.

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh 
Tập hợp, tổng hợp đầy đủ, kịp thời ý kiến, kiến nghị của cử tri và Nhân dân liên quan đến người được lấy phiếu tín nhiệm (nếu có) gửi đến Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh.
2. Đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh 
Có trách nhiệm nghiên cứu báo cáo của người được lấy phiếu tín nhiệm, tham gia lấy phiếu tín nhiệm đối với người giữ chức vụ do Hội đồng nhân dân tỉnh bầu tại kỳ họp Hội đồng nhân dân tỉnh; cân nhắc thận trọng, khách quan, công tâm khi thể hiện mức độ tín nhiệm.

3. Người được lấy phiếu tín nhiệm 
Báo cáo đầy đủ, trung thực kết quả thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn được giao, phẩm chất chính trị, đạo đức, lối sống, những hạn chế, thiếu sót, phương hướng khắc phục, kê khai tài sản, thu nhập và giải trình đầy đủ các nội dung mà cử tri và Nhân dân có ý kiến hoặc đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh yêu cầu (nếu có). 
4. Sở Nội vụ 
Chủ trì, phối hợp với Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh tham mưu cho Thường trực HĐND tỉnh tổ chức lấy phiếu tín nhiệm đối với người giữ chức vụ do Hội đồng nhân dân tỉnh bầu tại kỳ họp thường lệ cuối năm 2023 bảo đảm quy định.

5. Văn phòng Đoàn Đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân tỉnh
- Tham mưu Thường trực HĐND tỉnh triển khai thực hiện, theo dõi, đôn đốc các cơ quan, tổ chức, cá nhân thực hiện Kế hoạch; phối hợp với Sở Nội vụ tham mưu Thường trực HĐND tỉnh tổ chức việc lấy phiếu tín nhiệm đối với người giữ chức vụ do Hội đồng nhân dân tỉnh bầu đảm bảo theo quy định.

- Tổng hợp báo cáo về kết quả lấy phiếu tín nhiệm của Hội đồng nhân dân tỉnh và Hội đồng nhân dân cấp huyện theo quy định.
Trên đây là Kế hoạch tổ chức lấy phiếu tín nhiệm đối với người giữ chức vụ do Hội đồng nhân dân tỉnh bầu, các cơ quan, tổ chức và cá nhân liên quan có trách nhiệm thực hiện theo chức trách, nhiệm vụ được giao tại Kế hoạch, trong quá trình thực hiện nếu có phát sinh vướng mắc, kịp thời thông tin về Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh để chỉ đạo, giải quyết./.
	Nơi nhận:
                                                        
- Thường trực Tỉnh uỷ (b/c);

- Thường trực HĐND tỉnh;       

- UBND tỉnh; Ủy ban MTTQ VN tỉnh;            

- Ban Tổ chức Tỉnh ủy;

- Đại biểu HĐND tỉnh khóa XV; 

- Các Sở, ban, ngành tỉnh;

- Thường trực HĐND huyện, thị xã, thành phố;

- LĐVP Đoàn ĐBQH và HĐND;

- Các Phòng thuộc Văn phòng;

- Lưu: VT.
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