2

	HĐND TỈNH ĐIỆN BIÊN
BAN VĂN HÓA - XÃ HỘI
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	   CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


     Điện Biên, ngày 29 tháng 3 năm 2022



BÁO CÁO 

 Phối hợp thẩm tra dự thảo Nghị quyết về việc kéo dài thời gian thực hiện và giải ngân kế hoạch đầu tư công vốn ngân sách địa phương năm 2021 

 

Kính gửi:  Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh.

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22 tháng 11 năm 2019; 


Căn cứ Luật Đầu tư công ngày 13 tháng 6 năm 2019;


Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh về chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 7, HĐND tỉnh khóa XV; Ngày 29/3/2022, Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh thẩm tra dự thảo Nghị quyết về việc kéo dài thời gian thực hiện và giải ngân kế hoạch đầu tư công vốn ngân sách địa phương năm 2021 trên cơ sở Tờ trình số 809/TTr-UBND ngày 24/3/2022 của UBND tỉnh, ý kiến tham gia tại phiên họp thẩm tra. Ban Văn hóa - Xã hội báo cáo kết quả thẩm tra như sau: 

1. Sự phù hợp của dự thảo Nghị quyết

Trên cơ sở Luật Đầu tư công, các văn bản pháp luật liên quan, trong quá trình thực hiện 03 dự án
 cơ bản đã hoàn thành xong các hạng mục để đầu tư theo quyết định phê duyệt để bàn giao đất tái định cư cho các hộ dân. Tuy nhiên, do khối lượng công việc lớn, thời gian thực hiện ngắn chưa thể giải ngân hết kế hoạch vốn được giao năm 2021, do đó UBND tỉnh xây dựng và trình HĐND tỉnh Ban hành Nghị quyết về việc kéo dài thời gian thực hiện và giải ngân kế hoạch đầu tư công vốn ngân sách địa phương năm 2021 để thanh toán các chi phí còn lại của 03 dự án và thực hiện công tác quyết toán dự án hoàn thành theo quy định là cần thiết, phù hợp với yêu cầu thực tiễn của địa phương và đúng với quy định của pháp luật. 

2. Tính hợp hiến, hợp pháp và tính thống nhất của dự thảo Nghị quyết 

- UBND tỉnh trình HĐND tỉnh quyết nghị ban hành Nghị quyết về việc kéo dài thời gian thực hiện và giải ngân kế hoạch đầu tư công vốn ngân sách địa phương năm 2021 là đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh quy định tại Khoản 2, Điều 68 Luật Đầu tư công năm 2019 và điểm b, Khoản 1, Điều 48, Nghị định số 40/2020/NĐ-CP ngày 06/4/2020 của Chính phủ. 


- Dự thảo Nghị quyết được xây dựng đảm bảo các yêu cầu về thể thức và kỹ thuật trình bày văn bản theo quy định. 

3. Nội dung dự thảo Nghị quyết 

Ban Văn hóa - Xã hội nhất trí với nội dung dự thảo Nghị quyết.

Trên đây là báo cáo phối hợp thẩm tra dự thảo Nghị quyết về việc kéo dài thời gian thực hiện và giải ngân kế hoạch đầu tư công vốn ngân sách địa phương năm 2021, Ban Văn hóa - Xã hội gửi Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh tổng hợp./.
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