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  Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
      
                  Điện Biên, ngày     tháng  7 năm 2022



KẾT LUẬN CỦA THƯỜNG TRỰC HĐND TỈNH
Về kết quả giám sát "việc giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân về lĩnh vực đất đai trên địa bàn tỉnh,
giai đoạn 2020 - 2023"

Căn cứ Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân năm 2015; Sau khi xem xét Báo cáo kết quả giám sát "việc giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân về lĩnh vực đất đai trên địa bàn tỉnh, giai đoạn 2020 - 2023", Thường trực HĐND tỉnh kết luận như sau:
	1. Kết quả đạt được
Ủy ban nhân dân các cấp, các sở, ngành xác định công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh là nhiệm vụ chính trị quan trọng, đã có nhiều giải pháp tập trung giải quyết để giảm số vụ tranh chấp, khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh về đất đai trên địa bàn tỉnh. Công tác tiếp công dân tại Trụ sở, địa điểm tiếp công dân cấp tỉnh, cấp huyện và các cơ quan, đơn vị cơ bản được thực hiện nghiêm túc, trách nhiệm, sâu sát, đảm bảo yêu cầu về tiếp nhận thông tin từ người dân. Công tác tiếp nhận, phân loại xử lý, giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh được thực hiện cơ bản đúng quy trình. Chất lượng giải quyết đơn của công dân có chuyển biến tích cực cả về trình tự, thủ tục và nội dung; công tác chỉ đạo, phối hợp tham mưu giải quyết các vụ việc khiếu nại, tố cáo kịp thời, công khai, khách quan trong thẩm tra, xác minh; công tác rà soát, đôn đốc giải quyết các vụ khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh tồn đọng được các cấp, các ngành chủ động phối hợp thực hiện nên đã giải quyết dứt điểm một số vụ việc, bảo đảm quyền và lợi ích hợp pháp chính đáng của công dân.
 Công tác thanh tra, kiểm tra trách nhiệm tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo đã được cơ quan Thanh tra các cấp chủ động, tích cực tham mưu, đề xuất các biện pháp, giải pháp nhằm tăng cường công tác quản lý Nhà nước về khiếu nại, tố cáo. Đối với các vụ việc cụ thể được giao, các cơ quan, đơn vị đã chủ động và phối hợp chặt chẽ với các cơ quan quản lý hành chính Nhà nước tiến hành thẩm tra, xác minh các nội dung khiếu nại, tố cáo; một số vụ việc khiếu nại, tố cáo được giải quyết dứt điểm tại địa phương, cơ sở, không có vụ việc khiếu nại, tố cáo ở cấp Trung ương.
2. Một số hạn chế
Tình hình khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh về đất đai trên địa bàn tỉnh đã có xu hướng giảm nhưng còn phức tạp; nội dung đơn chủ yếu liên quan đến công tác đền bù, giải phóng mặt bằng, thu hồi đất, chế độ chính sách tại các dự án khu đô thị; cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất; bố trí tái định cư… Ðơn phát sinh tập trung chủ yếu trên địa bàn Thành phố Ðiện Biên Phủ, huyện Ðiện Biên. Công tác cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho hộ gia đình, cá nhân tại một số UBND cấp huyện chưa tuân thủ thời gian quy định gây bức xúc cho công dân. Một số UBND cấp huyện chưa tập trung chỉ đạo giải quyết kịp thời đơn của công dân, còn tình trạng né tránh, đùn đẩy trách nhiệm, chất lượng thẩm tra xác minh, đề xuất biện pháp giải quyết đối với một số vụ việc cụ thể còn hạn chế, chưa đầy đủ nội dung công dân khiếu nại; quá trình xác minh nội dung khiếu nại và tham mưu giải quyết của một số cơ quan, đơn vị còn kéo dài, giải quyết chưa triệt để, kết quả giải quyết một số vụ việc chưa nhận được sự đồng thuận của Nhân dân dẫn đến việc công dân tiếp tục gửi đơn đến các cơ quan cấp trên đề nghị giải quyết.
Việc giải quyết đơn của công dân do các cơ quan dân cử chuyển đến còn có vụ, việc chưa đúng trình tự, thủ tục, thời hạn theo quy định. Thực hiện trách nhiệm thông báo việc tiếp nhận đơn khi Ðoàn ÐBQH tỉnh, Thường trực HÐND chuyển đến của một số cơ quan, tổ chức, đơn vị chưa nghiêm túc. 
Đội ngũ công chức thực hiện nhiệm vụ giải quyết đơn tại một số đơn vị, địa phương, nhất là cấp xã chất lượng còn hạn chế, năng lực trình độ chuyên môn chưa đáp ứng yêu cầu thực tiễn. Công tác giám sát của cơ quan dân cử đối với công tác tiếp công dân, giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân của một số huyện và cấp xã chưa được quan tâm thực hiện. Công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật về tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh và các văn bản có liên quan tại các cơ quan, đơn vị, địa phương chưa thật sự được quan tâm, chưa phát huy hiệu quả. 
	3. Nguyên nhân của những hạn chế
 Chính sách, pháp luật về đất đai thiếu đồng bộ, chồng chéo, mâu thuẫn với pháp luật về dân sự, pháp luật về khiếu nại, tố cáo tạo ra bất cập, nhất là trong chính sách bồi thường, giải phóng mặt bằng; công tác bồi thường giải phóng mặt bằng và tái định cư cho người dân trong vùng giải tỏa của một số dự án phải thu hồi đất còn bất cập, chưa phù hợp với thực tế. Một số dự án có quy hoạch kéo dài chưa triển khai thực hiện gây ảnh hưởng đến đời sống Nhân dân. 
Việc xử lý đơn kiến nghị, phản ánh mới chỉ quy định nội dung thuộc trách nhiệm quản lý của cơ quan, đơn vị tham mưu đề xuất người đứng đầu giải quyết trả lời theo quy định của pháp luật mà chưa quy định cụ thể thời hạn phải trả lời, giải quyết; Quá trình xem xét giải quyết một số vụ việc có nội dung vướng mắc về chế độ chính sách hoặc vượt thẩm quyền, cần phải xin ý kiến cơ quan chuyên ngành.
Người đứng đầu một số địa phương, cơ sở, Thủ trưởng các phòng, ban, đơn vị chưa thực sự quan tâm, chỉ đạo quyết liệt công tác giải quyết đơn của công dân; công tác phối hợp giữa các cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan trong công tác giải quyết đơn của công dân có nơi chưa chặt chẽ. Công tác kiểm tra, đôn đốc các cõ quan, đơn vị trong việc thực hiện các quy định của pháp luật về tiếp nhận, xử lý, giải quyết đơn của công dân chưa được thường xuyên, kịp thời.

Đội ngũ cán bộ, công chức làm nhiệm vụ tiếp công dân, tham mưu xử lý đơn tại một số đơn vị năng lực còn hạn chế, chưa đáp ứng được yêu cầu nhiệm vụ; công tác tập huấn, bồi dưỡng về chuyên môn nghiệp vụ chưa thường xuyên; còn có xã chưa làm tốt công tác tuyên truyền, giáo dục vận động thuyết phục, giải thích, hòa giải ngay từ cơ sở trong việc giải quyết đơn của công dân. Chế độ chính sách đối với cán bộ làm công tác tiếp công dân, giải quyết đõn thư ở cơ sở còn thấp, chưa phù hợp. Cơ sở vật chất đảm bảo hoạt động ở một số đơn vị nhất là cấp xã còn khó khăn. Một số người dân nhận thức pháp luật còn hạn chế dẫn đến tình trạng gửi đơn đến nhiều cấp, gửi không đúng nơi có thẩm quyền giải quyết. 

4. Trách nhiệm

Hạn chế trong việc chỉ đạo thực hiện các quy định của pháp luật về tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo; công tác quản lý nhà nước về đất đai trong toàn tỉnh; một số vụ việc giải quyết, thực hiện chậm nhưng việc theo dõi, kiểm tra đôn đốc chưa kịp thời; chưa thực hiện tốt công tác phối hợp, hướng dẫn, phúc đáp kịp thời hoặc tham mưu cho UBND tỉnh cho ý kiến chỉ đạo đối với văn bản của UBND cấp huyện xin ý kiến để giải quyết kịp thời đơn của công dân; công tác cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho hộ gia đình, cá nhân tại một số UBND cấp huyện chưa tuân thủ thời gian quy định gây bức xúc cho công dân như đã nêu trên trước hết thuộc trách nhiệm của UBND tỉnh, Thanh tra tỉnh, Sở Tài nguyên và Môi trường, UBND cấp huyện, cấp xã.


HĐND, các Ban HĐND cấp huyện, xã chưa thường xuyên, kịp thời giám sát việc thực hiện các quy định của pháp luật về công tác tiếp công dân, giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân đối với các vụ việc liên quan đến lĩnh vực đất đai trên địa bàn.
5. Kiến nghị, đề xuất
1. Kiến nghị với Chính phủ
- Quy định chế độ lương, phụ cấp ưu đãi nghề đặc thù đối với cán bộ, công chức thực hiện nhiệm vụ tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh khi thực hiện cải cách hệ thống thang bảng lương hiện hành.
- Rà soát, ban hành văn bản quy phạm pháp luật quy định cụ thể về chế tài xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực khiếu nại, tố cáo.
- Ban hành quy định cụ thể thời hạn giải quyết các vụ việc kiến nghị, phản ánh thuộc thẩm quyền của các cấp, các ngành, tránh phát sinh khiếu nại.
2. Đối với UBND tỉnh
- Xem xét ưu tiên bố trí kinh phí đo đạc, hiệu chỉnh bản đồ địa chính các xã làm cơ sở để quản lý đất đai, bảo đảm cung cấp đầy đủ thông tin, tư liệu, dữ liệu về đất đai phục vụ cho việc ban hành quyết định của cơ quan nhà nước trong việc quản lý, sử dụng đất đai và giải quyết các khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh liên quan đến đất đai. Tăng cường công tác quản lý nhà nước về đất đai, trật tự đô thị, rà soát bất cập trong bồi thường giải phóng mặt bằng, tái định cư trên địa bàn tỉnh để đề xuất điều chỉnh chính sách phù hợp với tình hình thực tế. Theo dõi nắm bắt thông tin về tình hình khiếu nại, tố cáo để chỉ đạo giải quyết kịp thời, không để phát sinh điểm nóng về khiếu nại, tố cáo.
- Chỉ đạo các sở, ngành chuyên môn cấp tỉnh tăng cường phối hợp, hướng dẫn, phúc đáp kịp thời hoặc tham mưu cho UBND tỉnh cho ý kiến chỉ đạo đối với các văn bản của UBND cấp huyện xin ý kiến, có căn cứ giải quyết kịp thời đơn của công dân trong lĩnh vực quản lý Nhà nước về đất đai. Chỉ đạo các tổ chức thanh tra tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan, tổ chức, đơn vị về thực hiện pháp luật khiếu nại, tố cáo. 
- Chỉ đạo các địa phương, các ngành tập trung giải quyết dứt điểm một số đơn có tính chất phức tạp, liên quan đến đất đai; các cơ quan chuyên môn tiếp tục phối hợp tổ chức các lớp tập huấn về công tác tiếp công dân, giải quyết đơn cho công chức làm công tác tiếp dân cấp huyện, cấp xã; bố trí đội ngũ công chức có năng lực, trình độ chuyên môn trực tiếp làm công tác quản lý trong lĩnh vực dễ phát sinh khiếu nại, tố cáo. Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin, khai thác sử dụng có hiệu quả hệ thống cơ sở dữ liệu quốc gia. 
- Tăng cường thanh tra, kiểm tra, chấn chỉnh, xử lý nghiêm những tồn tại, sai phạm trong lĩnh vực quy hoạch, đầu tư, xây dựng, phát triển đô thị, quản lý đất đai. Xem xét tăng cường biên chế cho các tổ chức thanh tra còn thiếu biên chế theo quy định.
 - Chỉ đạo cơ quan chuyên môn nghiên cứu, tham mưu cho UBND tỉnh trình HĐND tỉnh xem xét, sửa đổi nâng mức chi chế độ bồi dưỡng đối với người làm nhiệm vụ tiếp công dân, xử lý đơn theo Thông tư số 320/2016/TT-BTC, ngày 14/12/2016 của Bộ Tài chính. 
- Chỉ đạo tăng cường công tác tuyên truyền, giáo dục pháp luật về khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh, các quy định về đất đai, cơ chế chính sách triển khai thực hiện các chương trình, dự án…
3. Đối với các sở, ngành tỉnh
- Tăng cường trách nhiệm, tính chủ động của người đứng đầu các cơ quan nhà nước trong việc tiếp công dân và giải quyết đơn nói chung và về lĩnh vực đất đai để giải quyết kịp thời, dứt điểm, công bố công khai kết quả giải quyết, không để đơn thư vượt cấp, diễn biến phức tạp, đông người.
- Quan tâm phân công công chức có năng lực, kinh nghiệm thực hiện tiếp công dân, tham mưu giải quyết khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh; tăng cường công tác bồi dưỡng, tập huấn về chuyên môn, nghiệp vụ; Thực hiện tốt việc theo dõi, tiếp nhận, phân loại đơn và xử lý đơn theo quy định.
- Thanh tra tỉnh: 
[bookmark: _GoBack]+ Tiếp tục thực hiện tốt công tác thanh tra trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan, đơn vị trong việc giải quyết khiếu nại, tố cáo và xử lý trách nhiệm đối với cá nhân có sai phạm. Tăng cường công tác tham mưu cho UBND tỉnh trong việc giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân nói chung, lĩnh vực đất đai nói riêng.
+ Phối hợp chặt chẽ với các cấp, các ngành trong giải quyết khiếu nại, tố cáo, hạn chế tình trạng chuyển đơn của công dân đến nhiều nơi hoặc chậm giải quyết, né tránh trách nhiệm; thường xuyên thực hiện rà soát hồ sơ, tài liệu các vụ việc bức xúc, nổi cộm, kéo dài, đông người, kịp thời trao đổi, có biện pháp giải quyết dứt điểm trên cơ sở bảo đảm tuân thủ quy định của pháp luật, bảo đảm quyền và lợi ích chính đáng của công dân, tổ chức và Nhà nước.
+ Phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường thường xuyên thanh tra, phát hiện, chấn chỉnh những yếu kém, vi phạm trong thực hiện các quy định về giao đất, cho thuê đất, cho phép chuyển mục đích sử dụng đất, thu hồi đất, bồi thường, hỗ trợ, tái định cư khi Nhà nước thu hồi đất, trong giải quyết các thủ tục hành chính về đất đai; đôn đốc, kiểm tra để kiến nghị xử lý kịp thời những vấn đề phát sinh trong quá trình thực hiện các quyết định hành chính liên quan đến đất đai.
+ Tăng cường phối hợp với các ngành, cấp huyện tổ chức các lớp tập huấn về công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh cho công chức làm công tác tiếp công dân, xử lý đơn; biên tập tài liệu hướng dẫn, phổ biến kinh nghiệm để nâng cáo năng lực chuyên môn cho cán bộ, công chức làm công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh.
4.  Đối với HĐND, UBND cấp huyện
- UBND cấp huyện thực hiện và chỉ đạo cấp xã bố trí công chức làm công tác tiếp công dân, tham mưu giải quyết khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh đủ về số lượng, có trình độ chuyên môn phù hợp; quan tâm đào tạo, bồi dưỡng để nâng cao năng lực, trình độ đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ. Tổ chức và chỉ đạo thực hiện nghiêm chế độ tiếp công dân; tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật; gắn triển khai thực hiện luật với thực hiện các biện pháp giáo dục, thuyết phục, đối thoại, hòa giải, đảm bảo quy chế dân chủ cơ sở, hạn chế phát sinh khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh; phát huy vai trò, nâng cao hiệu quả hoạt động hòa giải ở cơ sở, tập trung giải quyết dứt điểm các vụ việc khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân ngay khi mới phát sinh từ cơ sở; chủ động theo dõi, nắm tình hình, giải quyết kịp thời, đúng pháp luật các vụ việc khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh thuộc thẩm quyền. 
- Thường trực HÐND cấp huyện quan tâm giám sát việc thực hiện các quy định của pháp luật của các cơ quan, đơn vị trong công tác tiếp công dân, giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân, nhất là liên quan đến lĩnh vực đất đai trên địa bàn. 
5. Đề nghị Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, đoàn thể các cấp 
Tăng cường công tác vận động, tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật và giám sát việc triển khai thực hiện quy định của pháp luật về Tiếp công dân, Luật khiếu nại, Luật tố cáo và các văn bản có liên quan. 
	Trên đây là Kết luận giám sát của Thường trực HĐND tỉnh về "việc giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân về lĩnh vực đất đai trên địa bàn tỉnh, giai đoạn 2020 - 2023." của Thường trực HĐND tỉnh. 
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