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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Điện Biên, ngày     tháng    năm 2023


BÁO CÁO 

 Kết quả giám sát việc giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân về lĩnh vực đất đai trên địa bàn tỉnh, giai đoạn 2020 - 2023


Thực hiện Nghị quyết số 94/NQ-TTHĐND, ngày 30/12/2022 của Thường trực HĐND tỉnh về chương trình giám sát năm 2023; Nghị quyết số 107/NQ-HĐND ngày 19/5/2023 của Thường trực HĐND tỉnh thành lập đoàn giám sát “Việc giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân về lĩnh vực đất đai trên địa bàn tỉnh, giai đoạn 2020 - 2023”; từ ngày 20/6 đến 26/6/2023, Đoàn giám sát của TT HĐND tỉnh đã giám sát trực tiếp tại các đơn vị: Thanh tra tỉnh, UBND huyện Điện Biên, thành phố Điện Biên Phủ; làm việc với Ủy ban Nhân dân tỉnh, giám sát thông qua báo cáo của các Sở, ngành, các huyện, thị xã. Trên cơ sở báo cáo, giải trình của các đơn vị và qua giám sát thực tế; Đoàn giám sát báo cáo kết quả như sau:
I. KẾT QUẢ THỰC HIỆN
1. Việc quán triệt, triển khai các quy định của pháp luật

Trên cơ sở các quy định của pháp luật về công tác Tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh và các văn bản liên quan
. Các cấp, các sở, ngành luôn bám sát nội dung của Bộ Chính trị, Chính phủ, Thanh tra Chính phủ, Tỉnh ủy Điện Biên để cụ thể hóa, quán triệt và triển khai thực hiện kịp thời, nghiêm túc, có hiệu quả, sát với nhiệm vụ trọng tâm và phù hợp với tình hình thực tiễn ở địa phương; UBND tỉnh đã kịp thời ban hành các văn bản chỉ đạo, tổ chức triển khai thực hiện
. Đăng tải công khai thông tin về tiếp nhận, chỉ đạo giải quyết và kết quả giải quyết đơn của công dân theo quy định; cập nhật các văn bản quy phạm pháp luật, văn bản chỉ đạo của Trung ương và của tỉnh về tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo, qua đó góp phần thực hiện có hiệu quả công tác tiếp công dân, xử lý đơn, giải quyết khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân.

2. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện

Các cấp chính quyền, các ngành đã quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức thực hiện công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh trên địa bàn; chú trọng công tác tuyên truyền Luật Tiếp công dân, Luật Khiếu nại, Luật Tố cáo và các văn bản hướng dẫn thi hành để nâng cao nhận thức của cán bộ, công chức, viên chức và người dân; tăng cường tiếp và đối thoại với công dân, chủ động nắm tình hình kiến nghị, phản ánh, khiếu nại, tố cáo ngay từ khi phát sinh, phát huy vai trò của công tác hòa giải tại cơ sở; tập trung giải quyết các vụ việc phức tạp, đông người, hạn chế phát sinh khiếu nại, tố cáo tồn đọng, kéo dài.
Chỉ đạo các cơ quan, đơn vị, địa phương, cơ sở tổ chức thực hiện dứt điểm các quyết định giải quyết khiếu nại, xử lý tố cáo có hiệu lực pháp luật; tăng cường thanh tra, kiểm tra trách nhiệm của thủ trưởng các cơ quan, đơn vị trong việc thực hiện pháp luật về công tác tiếp công dân, giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh; qua đó, kịp thời chấn chỉnh, khắc phục những tồn tại, hạn chế, tạo niềm tin, sự đồng thuận trong Nhân dân, góp phần ổn định an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội trên địa bàn tỉnh.
II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN 
1. Về tiếp công dân 
Công tác tiếp công dân được các cấp ủy Đảng, chính quyền, các Sở, ngành tiếp tục quan tâm chú trọng; việc chấp hành pháp luật về tiếp công dân của người đứng đầu UBND các cấp, các ngành được thực hiện đảm bảo theo quy định, có nhiều chuyển biến tích cực; đã ban hành Quy chế tiếp công dân, xây dựng kế hoạch tiếp công dân, lịch tiếp công dân định kỳ của lãnh đạo theo quy định và được công khai rộng rãi trên cổng thông tin điện tử của đơn vị, Cổng thông tin điện tử UBND tỉnh. UBND tỉnh đã ban hành Quy chế phối hợp tiếp công dân tại Trụ sở tiếp công dân tỉnh
;  Ban Tiếp công dân của các huyện, thị xã, thành phố thực hiện tốt việc tiếp công dân thường xuyên. Chủ tịch, các Phó Chủ tịch UBND được ủy quyền đã thực hiện tốt chế độ trực tiếp công dân định kỳ, đột xuất; tổ chức đối thoại, lắng nghe ý kiến của công dân, chỉ đạo, xử lý, giải quyết khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân. Đối với các vụ, việc khiếu nại, tố cáo đông người, phức tạp được các đồng chí lãnh đạo trực tiếp xử lý và chỉ đạo cùng với các cơ quan chức năng, đoàn thể phối hợp tham gia giải quyết theo hướng kết hợp việc làm rõ nội dung khiếu nại, tố cáo với việc vận động, thuyết phục công dân chấp hành đúng các quy định pháp luật không để phát sinh tình hình phức tạp. 
Công tác phối hợp giữa các cơ quan nhà nước có liên quan với cấp ủy, chính quyền, với Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội được thực hiện theo quy chế phối hợp, đồng thời thực hiện tốt chức năng nhiệm vụ trong phản biện xã hội, nâng cao vai trò trách nhiệm của cán bộ, công chức, viên chức cơ quan nhà nước trong thực thi công vụ và đảm bảo quyền, lợi ích chính đáng của người dân. 
2. Tiếp nhận đơn

Việc tiếp nhận, xử lý đơn của các cơ quan, đơn vị, địa phương đã bám sát Thông tư số 07/2014/TT-TTCP ngày 31/10/2014; Thông tư số 05/2021/TT-TTCP ngày 01/10/2021 của Thanh tra Chính phủ quy định quy trình xử lý đơn khiếu nại, đơn tố cáo, đơn kiến nghị, phản ánh. 
Số vụ việc thuộc thẩm quyền giải quyết được các cấp, các ngành quan tâm, chỉ đạo giải quyết trả lời công dân theo quy định; số vụ, việc đủ điều kiện xử lý không thuộc thẩm quyền giải quyết của các cơ quan, đơn vị được hướng dẫn, chuyển đơn đến cơ quan có thẩm quyền giải quyết.
Tổng số đơn liên quan đến lĩnh vực đất đai được tiếp nhận trong kỳ báo cáo 3.459 đơn (gồm: 204 đơn khiếu nại; 64 đơn tố cáo; 3.191 đơn kiến nghị, phản ánh); số đơn khiếu kiện hành chính 3.199 đơn; tư pháp 29 đơn, trong đó: Đơn đủ điều kiện xem xét xử lý 2.790/3.459 đơn, chiếm tỷ lệ 80,7%; Đơn trùng, đơn không đủ điều kiện xem xét xử lý 669/3.459 đơn, chiếm tỷ lệ 19,3%, cụ thể:

- Năm 2020 tiếp nhận 616 đơn (58 đơn KN; 12 đơn TC; 546 đơn KN,PA), trong đó: Đơn đủ điều kiện xem xét xử lý: 511 đơn; Đơn trùng 07 đơn, đơn không đủ điều kiện xem xét xử lý: 98 đơn.
- Năm 2021 tiếp nhận 1221 đơn (76 đơn KN; 32 đơn TC; 1.113 đơn KN,PA), trong đó: Đơn đủ điều kiện xem xét xử lý: 965 đơn; Đơn trùng 26, đơn không đủ điều kiện xem xét xử lý 230 đơn.
- Năm 2022 tiếp nhận 1176 đơn (48 đơn KN; 15 đơn TC; 1113 đơn KN,PA; Đơn đủ điều kiện xem xét xử lý 962 đơn; Đơn trùng 8, đơn không đủ điều kiện xem xét xử lý 206 đơn.

- Năm 2023 (đến 31/5/2023) tiếp nhận  446 đơn, trong đó: KN 22 đơn; TC 5 đơn; KN,PA 419 đơn, trong đó: Đơn đủ điều kiện xem xét xử lý 352 đơn; Đơn trùng 01, đơn không đủ điều kiện xem xét xử lý 93 đơn.

3. Giải quyết khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh liên quan đến lĩnh vực đất đai

Ủy ban nhân dân các cấp, các sở, ngành tỉnh đã có nhiều cố gắng trong việc xem xét, giải quyết khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh liên quan đến lĩnh vực đất đai. Trong giai đoạn báo cáo, đã giải quyết được phần lớn các vụ việc khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh ngay tại cơ sở, được Nhân dân đồng tình, ủng hộ, từng bước hạn chế đơn vượt cấp, góp phần ổn định chính trị, giữ vững an ninh, trật tự xã hội.
Trong tổng số 2.790 Đơn đủ điều kiện xem xét xử lý có 1.954 vụ việc thuộc thẩm quyền giải quyết, chiếm tỷ lệ 70% (Năm 2020: 374 đơn; Năm 2021: 688 đơn; Năm 2022: 629 đơn; Năm 2023: 263 đơn) và 836 vụ việc không thuộc thẩm quyền giải quyết chiếm tỷ lệ 30% (Năm 2020: 137 đơn; Năm 2021: 277 đơn; Năm 2022: 333 đơn; Năm 2023: 89 đơn). 
3.1. Giải quyết khiếu nại
Số vụ việc đã giải quyết 95 vụ (Năm 2020: 33 vụ; Năm 2021: 31 vụ; Năm 2022: 25 vụ; đến 31/5/2023: 06 vụ), Kết quả: khiếu nại đúng 09/95 vụ chiếm 9,4%, khiếu nại sai 70/95 vụ chiếm 73,6%; khiếu nại có đúng, có sai 16/95 vụ chiếm 17%. 
Số vụ việc đang xem xét, giải quyết: 10 vụ việc (cấp tỉnh: 02 vụ, cấp huyện: 08 vụ).
Việc thi hành quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật được người khiếu nại, người bị khiếu nại thực hiện xong 100%.
3.2. Giải quyết tố cáo

 Số vụ việc đã giải quyết 20 vụ (Năm 2020: 05 vụ; Năm 2021: 07 vụ; Năm 2022: 06 vụ; Năm 2023: 02 vụ).  Kết quả tố cáo có đúng, có sai  08/20 vụ chiếm 40%, tố cáo sai 12/20 vụ chiếm 60%.

Việc thi hành kết luận giải quyết tố cáo có hiệu lực pháp luật đã thực hiện xong 100%.

3.3. Giải quyết kiến nghị, phản ánh

Số vụ việc kiến nghị, phản ánh đã giải quyết, ban hành văn bản trả lời, 1.630 vụ (Năm 2020: 328 vụ; Năm 2021: 621 vụ; Năm 2022: 523 vụ; Năm 2023: 158 vụ) đã được các cơ quan tham mưu văn bản trả lời cho công dân theo quy định pháp luật. 
Số vụ việc đang xem xét, giải quyết: 198 đơn (cấp huyện 174 đơn; cấp xã 24 đơn).
4. Kết quả giải quyết kiến nghị, phản ánh, khiếu nại, tố cáo do cơ quan Đảng, MTTQ, đoàn thể, cơ quan dân cử chuyển đến
Trong kỳ báo cáo, số đơn liên quan đến lĩnh vực đất đai do các bộ, ngành; cơ quan dân cử chuyển đến cơ quan có thẩm quyền giải quyết tổng số 50 đơn, trong đó: Bộ Tài nguyên và Môi trường chuyển đơn 01 khiếu nại của công dân đến UBND tỉnh
; Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh chuyển 10 đơn
, Thường trực HĐND tỉnh chuyển 39 đơn đến các cơ quan chức năng có thẩm quyền giải quyết
. Kết quả giải quyết: Thanh tra tỉnh đã tham mưu cho UBND tỉnh ban hành Quyết định về việc giải quyết khiếu nại của công dân (lần đầu); Đoàn ĐBQH tỉnh đã nhận được 06/09 Báo cáo kết quả giải quyết, còn 03 đơn chưa có kết quả trả lời, giải quyết; Thường trực HĐND tỉnh đã nhận được 31/39 trả lời, báo cáo kết quả giải quyết đơn, còn 08 đơn Thường trực HĐND tỉnh chưa nhận được kết quả giải quyết, thuộc trách nhiệm giải quyết của các cơ quan, đơn vị, địa phương
.
Một số vụ việc có nội dung phức tạp được Mặt trận tổ quốc, đoàn thể, chính trị - xã hội, cơ quan dân cử, cơ quan Đảng quan tâm chỉ đạo, kiến nghị xem xét, giải quyết
, đã được UBND tỉnh chỉ đạo giải quyết kịp thời đảm bảo quyền, lợi ích hợp pháp của công dân và tổ chức.

III. ƯU ĐIỂM, HẠN CHẾ, NGUYÊN NHÂN, TRÁCH NHIỆM
1. Ưu điểm

Ủy ban nhân dân các cấp, các sở, ngành xác định công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh là nhiệm vụ chính trị quan trọng, đã có nhiều giải pháp tập trung giải quyết để giảm số vụ tranh chấp, khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh về đất đai trên địa bàn tỉnh. Kết quả giám sát cho thấy, toàn tỉnh đã tiếp nhận 1.221 đơn vào năm 2021, đến năm 2022 còn 1.176 (giảm 45 đơn) đơn liên quan đến lĩnh vực đất đai.  
Công tác tiếp công dân tại Trụ sở, địa điểm tiếp công dân cấp tỉnh, cấp huyện và các cơ quan, đơn vị cơ bản được thực hiện nghiêm túc, trách nhiệm, sâu sát, đảm bảo yêu cầu về tiếp nhận thông tin từ người dân. 
Công tác tiếp nhận, phân loại xử lý, giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh được thực hiện cơ bản đúng quy trình. Chất lượng giải quyết đơn của công dân có chuyển biến tích cực cả về trình tự, thủ tục và nội dung; công tác chỉ đạo, phối hợp tham mưu giải quyết các vụ việc khiếu nại, tố cáo kịp thời, công khai, khách quan trong thẩm tra, xác minh; mặc dù đơn khiếu nại, kiến nghị, phản ánh về lĩnh vực đất đai diễn ra phức tạp song với việc quan tâm thực hiện hòa giải ngay từ cơ sở đã góp phần giải quyết một số vụ việc, mâu thuẫn mới phát sinh trong Nhân dân. Công tác rà soát, đôn đốc giải quyết các vụ khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh tồn đọng được các cấp, các ngành chủ động phối hợp thực hiện
 nên đã giải quyết dứt điểm một số vụ việc, bảo đảm quyền và lợi ích hợp pháp chính đáng của công dân.

 Công tác thanh tra, kiểm tra trách nhiệm tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo đã được cơ quan Thanh tra các cấp chủ động, tích cực tham mưu, đề xuất các biện pháp, giải pháp nhằm tăng cường công tác quản lý Nhà nước về khiếu nại, tố cáo. Đối với các vụ việc cụ thể được giao, các cơ quan, đơn vị đã chủ động và phối hợp chặt chẽ với các cơ quan quản lý hành chính Nhà nước tiến hành thẩm tra, xác minh các nội dung khiếu nại, tố cáo; một số vụ việc khiếu nại, tố cáo được giải quyết dứt điểm tại địa phương, cơ sở, không có vụ việc khiếu nại, tố cáo ở cấp Trung ương.
 
2. Hạn chế
Công tác quản lý đất đai còn bất cập nhất là ở cấp xã; việc rà soát chỉnh lý, cập nhật các thông tin thay đổi, biến động diện tích và tình hình sử dụng đất hàng năm chưa kịp thời.

Tình hình khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh về đất đai trên địa bàn tỉnh đã có xu hướng giảm nhưng còn phức tạp; nội dung đơn chủ yếu liên quan đến công tác đền bù, giải phóng mặt bằng, thu hồi đất, chế độ chính sách tại các dự án khu đô thị; cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất; bố trí tái định cư… Đơn phát sinh tập trung chủ yếu trên địa bàn Thành phố Điện Biên Phủ, huyện Điện Biên. Công tác cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho hộ gia đình, cá nhân tại một số UBND cấp huyện chưa tuân thủ thời gian quy định gây bức xúc cho công dân.
Một số UBND cấp huyện chưa tập trung chỉ đạo giải quyết kịp thời đơn của công dân, còn tình trạng né tránh, đùn đẩy trách nhiệm, chất lượng thẩm tra xác minh, đề xuất biện pháp giải quyết đối với một số vụ việc cụ thể còn hạn chế, chưa đầy đủ nội dung công dân khiếu nại, phải chờ đợi, đi lại nhiều lần, mất thời gian, công sức, gây tâm lý bức xúc cho người dân
; quá trình xác minh nội dung khiếu nại và tham mưu giải quyết của một số cơ quan đơn vị còn kéo dài chưa đảm bảo về thời gian giải quyết, theo quy định của Luật Khiếu nại
, giải quyết chưa triệt để, kết quả giải quyết một số vụ việc chưa nhận được sự đồng thuận của Nhân dân dẫn đến việc công dân tiếp tục gửi đơn đến các cơ quan cấp trên đề nghị giải quyết
Có vụ, việc giải quyết chưa bảo đảm quy định của pháp luật, trong kỳ báo cáo đã xử lý 04 công chức có hành vi vi phạm trong việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất
; 02 công chức bị kỷ luật khiển trách do để lộ thông tin của người tố cáo
.

Đội ngũ công chức thực hiện nhiệm vụ giải quyết đơn tại một số đơn vị, địa phương, nhất là cấp xã chất lượng còn hạn chế, năng lực trình độ chuyên môn chưa đáp ứng yêu cầu thực tiễn, còn lúng túng trong việc tiếp công dân, giải thích hướng dẫn, tiếp nhận đơn; phân loại đơn còn có vụ, việc chưa đúng, xác định thẩm quyền giải quyết còn nhầm lẫn, thời gian giải quyết một số vụ, việc chậm; cập nhật quá trình xử lý, giải quyết đơn của công dân chưa tuân thủ đúng trình tự, thủ tục; theo dõi, xếp lưu hồ sơ tiếp công dân, giải quyết đơn khiếu nại, kiến nghị, phản ánh tại một số đơn vị, địa phương chưa đảm bảo quy định.

Việc giải quyết đơn của công dân do các cơ quan dân cử chuyển đến còn có vụ, việc chưa đúng trình tự, thủ tục, thời hạn theo quy định. Thực hiện trách nhiệm thông báo việc tiếp nhận đơn khi Đoàn ĐBQH tỉnh, Thường trực HĐND chuyển đến của một số cơ quan, tổ chức, đơn vị chưa nghiêm túc. Việc theo dõi, đôn đốc giải quyết Khiếu nại, tố cáo của công dân có việc chưa chặt chẽ, có mặt còn hạn chế.
Một số xã chưa có phòng tiếp công dân riêng mà bố trí chung với phòng làm việc, phòng một cửa, gây khó khăn trong quá trình tiếp công dân, tiếp nhận thông tin trực tiếp của người dân khi đến khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh tại cơ sở. Còn có đơn vị chưa thực hiện thanh toán chế độ bồi dưỡng đối với người làm nhiệm vụ tiếp công dân, xử lý đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh theo quy định.
Công tác giám sát của cơ quan dân cử đối với công tác tiếp công dân, giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân của một số huyện và cấp xã chưa được quan tâm thực hiện.
Công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật về tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh và các văn bản có liên quan tại các cơ quan, đơn vị, địa phương chưa thật sự được quan tâm, chưa phát huy hiệu quả. 
3. Nguyên nhân 

3.1. Nguyên nhân khách quan

Chính sách, pháp luật về đất đai thiếu đồng bộ, chồng chéo, mâu thuẫn với pháp luật về dân sự, pháp luật về khiếu nại, tố cáo tạo ra bất cập, nhất là trong chính sách bồi thường, giải phóng mặt bằng; công tác bồi thường giải phóng mặt bằng và tái định cư cho người dân trong vùng giải tỏa của một số dự án phải thu hồi đất còn bất cập, chưa phù hợp với thực tế dẫn đến phát sinh khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh. Một số dự án có quy hoạch kéo dài chưa triển khai thực hiện gây ảnh hưởng đến đời sống Nhân dân. Một số dự án đang triển khai trên địa bàn tỉnh liên quan đến công tác thu hồi, bồi thường, giải phóng mặt bằng ảnh hưởng trực tiếp đến quyền, lợi ích của nhiều hộ gia đình, cá nhân.
Việc xử lý đơn kiến nghị, phản ánh mới chỉ quy định nội dung thuộc trách nhiệm quản lý của cơ quan, đơn vị tham mưu đề xuất người đứng đầu giải quyết trả lời theo quy định của pháp luật mà chưa quy định cụ thể thời hạn phải trả lời, trình tự, thủ tục giải quyết dẫn đến có một số vụ việc đơn đã được tiếp nhận từ năm 2020 đến nay chưa giải quyết dứt điểm.

Quá trình xem xét giải quyết một số vụ việc có nội dung vướng mắc về chế độ chính sách hoặc vượt thẩm quyền, cần phải xin ý kiến cơ quan chuyên ngành hoặc cấp trên, dẫn đến chậm tiến độ.
3.2. Nguyên nhân chủ quan

Người đứng đầu một số địa phương, cơ sở, Thủ trưởng các phòng, ban, đơn vị chưa thực sự quan tâm, chỉ đạo quyết liệt công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân; chưa thường xuyên kiểm tra, đôn đốc kết quả thực hiện. Một số vụ việc UBND tỉnh giao tham mưu xử lý còn gặp nhiều khó khăn trong quá trình thu thập tài liệu để xem xét giải quyết, do nội dung có liên quan đến nhiều văn bản, tài liệu của cơ quan quản lý nhà nước về đất đai qua các thời kỳ đã lâu, tài liệu lưu giữ không đầy đủ, không còn hoặc không có; người gửi đơn không cung cấp được các tài liệu cần thiết liên quan đến việc xem xét giải quyết dẫn đến thời hạn giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo không bảo đảm về thời hạn theo quy định. 
Công tác phối hợp giữa các cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan trong công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân có nơi chưa chặt chẽ, nhất là phối hợp trong việc cung cấp các tài liệu, chứng cứ phục vụ yêu cầu xác minh các vụ, việc. Công tác kiểm tra, đôn đốc các cơ quan, đơn vị trong việc thực hiện các quy định của pháp luật về tiếp nhận, xử lý, giải quyết đơn của công dân chưa được thường xuyên, kịp thời.
Đội ngũ cán bộ, công chức làm nhiệm vụ tiếp công dân, tham mưu xử lý đơn tại một số đơn vị năng lực còn hạn chế, chưa có nhiều kinh nghiệm, phải kiêm nhiệm nhiều việc, thường xuyên thay đổi, công tác tập huấn, bồi dưỡng về chuyên môn nghiệp vụ chưa thường xuyên dẫn đến việc tham mưu giải quyết một số đơn của công dân còn hạn chế.
Còn có xã chưa làm tốt công tác tuyên truyền, giáo dục vận động thuyết phục, giải thích, hòa giải ngay từ cơ sở trong việc giải quyết đơn của công dân. Chế độ chính sách đối với người làm công tác tiếp công dân, giải quyết đơn thư ở cơ sở còn thấp, chưa phù hợp với điều kiện kinh tế - xã hội hiện nay. Một số cơ sở chưa thực hiện chi trả chế độ đối với người làm công tác tiếp dân, xử lý, giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh.
Cơ sở vật chất đảm bảo hoạt động ở một số đơn vị nhất là cấp xã còn khó khăn, chưa đáp ứng yêu cầu thực tiễn của công tác tiếp công dân.
Một số người dân nhận thức pháp luật về đất đai, khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh còn hạn chế dẫn đến tình trạng gửi đơn đến nhiều nơi, nhiều cấp, gửi không đúng nơi có thẩm quyền giải quyết hoặc có những yêu cầu, đòi hỏi không đúng hoặc vượt quá quy định pháp luật; có trường hợp vụ việc đã được cơ quan chức năng tổ chức đối thoại, giải thích, trả lời, giải quyết đúng quy định, đảm bảo quyền, lợi ích hợp pháp của người dân nhưng công dân không chấp nhận kết quả giải quyết, vì vậy vẫn còn có đơn thư vượt cấp, một số vụ việc tồn đọng, kéo dài.
4. Trách nhiệm
4.1. Ủy ban nhân dân tỉnh: Chịu trách nhiệm về những hạn chế trong việc chỉ đạo thực hiện các quy định của pháp luật về giải quyết khiếu nại, tố cáo thuộc lĩnh vực quản lý nhà nước về đất đai trong toàn tỉnh. Một số vụ việc khiếu nại UBND tỉnh giao cho các ngành, cấp huyện tham mưu giải quyết, thực hiện chậm nhưng việc theo dõi, kiểm tra đôn đốc chưa kịp thời; chưa làm rõ trách nhiệm người đứng đầu địa phương, đơn vị trong việc chậm giải quyết một số đơn khiếu nại, kiến nghị, phản ánh dẫn đến người dân tiếp tục gửi đơn, có vụ việc diễn biến phức tạp, giải quyết gặp khó khăn.

4.2. Một số Sở, ngành chuyên môn cấp tỉnh: Chưa thực hiện tốt công tác phối hợp, hướng dẫn, phúc đáp kịp thời hoặc tham mưu cho UBND tỉnh cho ý kiến chỉ đạo đối với một số văn bản của UBND cấp huyện xin ý kiến để giải quyết kịp thời khiếu nại, kiến nghị, phản ánh của công dân.

4.2. Ủy ban nhân dân cấp huyện: Chịu trách nhiệm trong việc chỉ đạo, tổ chức thực hiện quyết định giải quyết khiếu nại đối với một số vụ việc chưa kịp thời, chưa cương quyết làm ảnh hưởng đến quyền, lợi ích hợp pháp của công dân. 
Công tác cập nhật, theo dõi việc tiếp công dân; lưu trữ hồ sơ giải quyết đơn của công dân chưa đảm bảo quy định (thiếu chặt chẽ, lưu trữ không đầy đủ hoặc bị thất lạc,…), gây khó khăn trong quá trình thẩm tra xác minh, giải quyết các vụ việc; ảnh hưởng đến công tác tra cứu, xác minh tài liệu ở cơ sở.

Chỉ đạo công tác thanh tra trách nhiệm trong việc tiếp công dân; giải quyết khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh tại một số đơn vị chưa thường xuyên, hiệu quả chưa cao.

4.3. Ủy ban nhân dân cấp xã: Chịu trách nhiệm đối với hạn chế trong bố trí địa điểm tiếp công dân, thực hiện tiếp công dân theo quy định; tổ chức thực hiện chế độ, chính sách đối với cán bộ, công chức làm công tác tiếp công dân, xử lý đơn theo quy định pháp luật.
4.4. HĐND cấp huyện, cấp xã chịu trách nhiệm về việc chưa giám sát kịp thời, thường xuyên trong việc thực hiện các quy định của pháp luật về công tác tiếp công dân, giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân đối với các vụ việc liên quan đến lĩnh vực đất đai trên địa bàn.
IV. KIẾN NGHỊ
1. Kiến nghị với Chính phủ
- Quy định chế độ lương, phụ cấp ưu đãi nghề đặc thù đối với cán bộ, công chức thực hiện nhiệm vụ tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh khi thực hiện cải cách hệ thống thang bảng lương hiện hành.
- Rà soát, ban hành văn bản quy phạm pháp luật quy định cụ thể về chế tài xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực khiếu nại, tố cáo.
- Ban hành quy định cụ thể thời hạn giải quyết các vụ việc kiến nghị, phản ánh thuộc thẩm quyền của các cấp, các ngành, tránh phát sinh khiếu nại.
2. Đối với UBND tỉnh
- Xem xét, ưu tiên bố trí kinh phí đo đạc, hiệu chỉnh bản đồ địa chính làm cơ sở để quản lý đất đai, bảo đảm cung cấp đầy đủ thông tin, tư liệu, dữ liệu về đất đai phục vụ cho việc ban hành quyết định của cơ quan nhà nước trong việc quản lý, sử dụng đất đai và giải quyết các khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh liên quan đến đất đai. Tăng cường công tác quản lý nhà nước về đất đai, trật tự đô thị, rà soát bất cập trong bồi thường giải phóng mặt bằng, tái định cư trên địa bàn tỉnh để đề xuất điều chỉnh chính sách phù hợp với tình hình thực tế, đảm bảo quyền lợi chính đáng của công dân theo quy định của pháp luật. Theo dõi nắm bắt thông tin về tình hình khiếu nại, tố cáo để chỉ đạo giải quyết kịp thời, không để phát sinh điểm nóng về khiếu nại, tố cáo. Tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả Kế hoạch số 363/KH-TTCP ngày 20/3/2019 của Thanh tra Chính phủ về kiểm tra, rà soát, giải quyết khiếu nại, tố cáo đông người, phức tạp, kéo dài.
- Chỉ đạo các sở, ngành chuyên môn cấp tỉnh tăng cường phối hợp, hướng dẫn, phúc đáp kịp thời hoặc tham mưu cho UBND tỉnh cho ý kiến chỉ đạo đối với các văn bản của UBND cấp huyện xin ý kiến, có căn cứ giải quyết kịp thời khiếu nại, kiến nghị, phản ánh của công dân trong lĩnh vực quản lý Nhà nước về đất đai. Chỉ đạo các tổ chức thanh tra tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan, tổ chức, đơn vị về thực hiện pháp luật khiếu nại, tố cáo. 
- Chỉ đạo các địa phương và các ngành tập trung giải quyết dứt điểm một số đơn khiếu nại có tính chất phức tạp, liên quan đến đất đai; các cơ quan chuyên môn tiếp tục phối hợp tổ chức các lớp tập huấn về công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh cho công chức làm công tác tiếp dân cấp huyện, cấp xã; bố trí đội ngũ công chức có năng lực, trình độ chuyên môn trực tiếp làm công tác quản lý trong lĩnh vực dễ phát sinh khiếu nại, tố cáo. Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin, khai thác sử dụng có hiệu quả hệ thống cơ sở dữ liệu quốc gia. 
- Tăng cường thanh tra, kiểm tra, chấn chỉnh, xử lý nghiêm những tồn tại, sai phạm trong lĩnh vực quy hoạch, đầu tư, xây dựng, phát triển đô thị, quản lý đất đai. Xem xét tăng cường biên chế cho các tổ chức thanh tra còn thiếu biên chế theo quy định để có đủ lực lượng tham mưu, tổ chức thực hiện công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo đảm bảo chất lượng, hiệu quả, tránh để xảy ra điểm nóng, vụ việc khiếu kiện đông người, vượt cấp.
 - Chỉ đạo cơ quan chuyên môn nghiên cứu, tham mưu cho UBND tỉnh trình HĐND tỉnh xem xét, sửa đổi nâng mức chi chế độ bồi dưỡng đối với người làm nhiệm vụ tiếp công dân, xử lý đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh theo Thông tư số 320/2016/TT-BTC, ngày 14/12/2016 của Bộ Tài chính. 
- Chỉ đạo tăng cường công tác tuyên truyền, giáo dục pháp luật về khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh các quy định về đất đai, cơ chế chính sách triển khai thực hiện các chương trình, dự án…; nâng cao nhận thức, ý thức của người dân; đồng thời nâng cao nhận thức, trách nhiệm của các cấp, các ngành và các đơn vị trong công tác tiếp công dân, giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh  của công dân.
3. Đối với các sở, ngành tỉnh
- Tăng cường trách nhiệm, tính chủ động của người đứng đầu các cơ quan nhà nước trong việc tiếp công dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh nói chung và về lĩnh vực đất đai để giải quyết kịp thời, dứt điểm, công bố công khai kết quả giải quyết, không để đơn thư vượt cấp, diễn biến phức tạp, đông người.
- Quan tâm phân công công chức có năng lực, kinh nghiệm thực hiện tiếp công dân, tham mưu giải quyết khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh; tăng cường công tác bồi dưỡng, tập huấn về chuyên môn, nghiệp vụ; Thực hiện tốt việc theo dõi, tiếp nhận, phân loại đơn và xử lý đơn theo quy định.
- Thanh tra tỉnh: 
+ Tiếp tục thực hiện tốt công tác thanh tra trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan, đơn vị trong việc giải quyết khiếu nại, tố cáo và xử lý trách nhiệm đối với cá nhân có sai phạm. Tăng cường công tác tham mưu cho UBND tỉnh trong việc giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân nói chung, lĩnh vực đất đai nói riêng.
+ Phối hợp chặt chẽ với các cấp, các ngành trong giải quyết khiếu nại, tố cáo, hạn chế tình trạng chuyển đơn của công dân đến nhiều nơi hoặc chậm giải quyết, né tránh trách nhiệm; thường xuyên thực hiện rà soát hồ sơ, tài liệu các vụ việc bức xúc, nổi cộm, kéo dài, đông người, kịp thời trao đổi, có biện pháp giải quyết dứt điểm trên cơ sở bảo đảm tuân thủ quy định của pháp luật, bảo đảm quyền và lợi ích chính đáng của công dân, tổ chức và Nhà nước.

+ Phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường Thường xuyên thanh tra, phát hiện, chấn chỉnh những yếu kém, vi phạm trong thực hiện các quy định về giao đất, cho thuê đất, cho phép chuyển mục đích sử dụng đất, thu hồi đất, bồi thường, hỗ trợ, tái định cư khi Nhà nước thu hồi đất, trong giải quyết các thủ tục hành chính về đất đai; có trách nhiệm đôn đốc, kiểm tra để kiến nghị xử lý kịp thời những vấn đề phát sinh trong quá trình thực hiện các quyết định hành chính liên quan đến đất đai.

+ Tăng cường phối hợp với các ngành, cấp huyện tổ chức các lớp tập huấn về công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh cho công chức làm công tác tiếp công dân, xử lý đơn; biên tập tài liệu hướng dẫn, phổ biến kinh nghiệm để nâng cáo năng lực chuyên môn cho cán bộ, công chức làm công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh.

4.  Đối với HĐND, UBND cấp huyện
- Ủy ban nhân dân cấp huyện thực hiện và chỉ đạo cấp xã bố trí công chức làm công tác tiếp công dân, tham mưu giải quyết khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh đủ về số lượng, có trình độ chuyên môn phù hợp; quan tâm đào tạo, bồi dưỡng để nâng cao năng lực, trình độ đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ. Tổ chức và chỉ đạo thực hiện nghiêm chế độ tiếp công dân; tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật; gắn triển khai thực hiện luật với thực hiện các biện pháp giáo dục, thuyết phục, đối thoại, hòa giải, đảm bảo quy chế dân chủ cơ sở, hạn chế phát sinh khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh; phát huy vai trò, nâng cao hiệu quả hoạt động hòa giải ở cơ sở, tập trung giải quyết dứt điểm các vụ việc khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân ngay khi mới phát sinh từ cơ sở; chủ động theo dõi, nắm tình hình, giải quyết kịp thời, đúng pháp luật các vụ việc khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh thuộc thẩm quyền. 
- Thường trực HĐND cấp huyện quan tâm giám sát việc thực hiện các quy định của pháp luật của các cơ quan, đơn vị trong công tác tiếp công dân, giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân, nhất là liên quan đến lĩnh vực đất đai trên địa bàn. 
5. Đề nghị Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, đoàn thể các cấp 

Tăng cường công tác vận động, tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật và giám sát việc triển khai thực hiện quy định của pháp luật về Tiếp công dân, Luật khiếu nại, Luật tố cáo và các văn bản có liên quan. 
Trên đây là Báo cáo kết quả giám sát chuyên đề của Thường trực HĐND tỉnh về “Việc giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân về lĩnh vực đất đai trên địa bàn tỉnh, giai đoạn 2020 - 2023”.
Đoàn giám sát báo cáo Thường trực HĐND tỉnh xem xét./.
	Nơi nhận:

- Thường trực Tỉnh ủy;

- Thường trực HĐND, 
- LĐ UBND tỉnh;

- Ủy ban MTTQVN tỉnh;

- Các sở, ban, ngành tỉnh;
- Đại biểu QH, Đại biểu HĐND tỉnh;

- Thành viên đoàn giám sát;

- TT Huyện Ủy, TTHĐND, UBND các huyện, thị xã, thành phố;
- LĐVP ĐĐBQH & HĐND tỉnh, VP UBND tỉnh;

- LĐ Phòng CT HĐND, TT - DN;

- Lưu: VT.
	      TM. ĐOÀN GIÁM SÁT 

       TRƯỞNG ĐOÀN

                              Giàng Thị Hoa
           PHÓ CHỦ TỊCH HĐND TỈNH




� Nghị quyết số 759/2014/UBTVQH13 Quy định chi tiết về hoạt động tiếp công dân của các cơ quan của Quốc hội; đại biểu Quốc hội, Hội đồng nhân dân và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp; Nghị định số: 64/2014/NĐ-CP ngày 26/6/2014 Quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Tiếp công dân, Nghị định số 124/2020/NĐ-CP ngày 19/10/2020 quy định chi tiết một số điều của Luật khiếu nại. Nghị định số 31/2019/NĐ-CP ngày 10/4/2019 quy định chi tiết một số điều và biện pháp tổ chức thi hành Luật Tố cáo. Thông tư số: 04/2021/TT-TTCP, ngày 01/10/2021, Quy định quy trình tiếp công dân; Thông tư số: 05/2021/TT-TTCP, ngày 01/10/2021, Quy định quy trình xử lý đơn khiếu nại, đơn tố cáo, đơn kiến nghị, phản ánh; Nghị quyết số 39/2012/QH13 ngày 23/11/2012 của Quốc hội về việc tiếp tục nâng cao hiệu lực, hiệu quả thực hiện chính sách, pháp luật trong tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo đối với các quyết định hành chính về đất đai. Quyết định số 81/2014/QĐTTg, ngày 31/12/2014 quy định về việc phối hợp giữa các Bộ, ngành, UBND các cấp với các cấp Hội Nông dân Việt Nam trong việc tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo của nông dân…


� Các văn bản: số 656/UBND-NC ngày 12/3/2020 của UBND tỉnh về việc nâng cao trách nhiệm, hiệu quả công tác tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo; số 2298/UBND-NC ngày 10/8/2020 của UBND tỉnh về việc kiểm tra, rà soát vụ việc khiếu nại, tố cáo tồn đọng, đông người, phức tạp, kéo dài; số 2898/UBND-BTCD ngày 01/10/2020 của UBND tỉnh về tăng cường công tác giải quyết kiến nghị, khiếu nại, tố cáo của công dân trên địa bàn tỉnh; số 4098/UBND-NC ngày 27/10/2020 của UBND tỉnh V/v triển khai Nghị định 124/NĐ-CP, ngày 19/10/2020 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Khiếu nại; số 336/UBND-BTCD ngày 07/02/2023 của UBND tỉnh V/v tăng cường thực hiện các giải pháp nâng cao hiệu quả công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo trên địa bàn tỉnh Điện Biên;…


� Quyết định số 07/2015/QĐ-UBND ngày 05/6/2015 của UBND tỉnh Điện Biên về việc ban hành Quy chế phối hợp tiếp công dân tại Trụ sở tiếp công dân tỉnh


       � Bà Vũ Thị Vân, đội 24, xã Noong Hẹt, huyện Điện Biên tỉnh Điện Biên khiếu nại Văn bản số 670/UBND-BTCD, ngày 04/3/2022 của UBND tỉnh Điện Biên V/v trả lời đơn của công dân.


       � Chuyển đến UBND thành phố ĐBP 07 đơn; huyện Điện Biên 01 đơn; 01 đơn gửi 3 đơn vị (TP ĐBP, huyện Điện Biên, Sở Xây dựng); 01 đơn gửi Công an, Viện kiểm sát huyện Mường Nhé.


       � Chuyển đến UBND thành phố ĐBP 24 đơn; Tuần giáo 06 đơn; Nậm Pồ 03 đơn; Mường Chà 03 đơn; Điện Biên Đông 02 đơn; UBND tỉnh 01 đơn;…


        � UBND tỉnh (01 đơn), UBND Thành phố Điện Biên Phủ (03 đơn); UBND các huyện: Tuần Giáo (01 đơn); Mường Nhé (01 đơn); Điện Biên Đông (01đơn); Công ty cổ phần dịch vụ TN&MT (01đơn).


        � Vụ việc kiến nghị của bà Nguyễn Thị Đông, tổ dân phố 4, phường Thanh Bình; Chu Mạnh Trưởng, Lê Thị Thu Hiền, Tổ dân phố 2, phường Nam thanh;...


        � tập trung ở Thành phố Điện Biên Phủ, huyện Điện Biên,…


     � Đơn của 05 hộ gia đình có đất bị thu hồi để xây dựng mở rộng trường Mầm non Nà Tấu, xã Nà Tấu, thành phố Điện Biên Phủ (Báo cáo kết quả giám sát số: 105/BC-BPC, ngày 30/12/2022 của Ban Pháp chế HĐND tỉnh; Văn bản số 04/HĐND-BPC, ngày 12/01/2023 của Thường trực HĐND tỉnh V/v đề nghị UBND tỉnh lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện kiến nghị sau giám sát của Ban Pháp chế HĐND tỉnh; Văn bản chỉ đạo số 1069/UBND-BTCD, ngày 31/3/2023 của UBND tỉnh). Ông Lò Văn Chiếc, đội 14, xã Noong Hẹt, huyện Điện Biên;… 





      � UBND thành phố 07 vụ việc: Nguyễn Thị Hải, tổ 4 Thanh Bình; Bùi Thị Liên, tổ 9 Mường Thanh; Nguyễn Văn Hồng, tổ 2, Mường Thanh; Trần Ngọc Huy, Hoàng Quang Thành, tổ 5 Mường Thanh; Nguyễn Xuân Thụ, tổ 17, Him Lam; Mào Xuân Kỷ, phiêng Bua, Noong Bua. Sở Tài nguyên và Môi trường 02 vụ việc: Ông Thào A Gà, bản Nà Bủng 2, xã Nà Bủng, huyện Nậm Pồ; Bà Phạm Thị Thanh, SN 56A, tổ 14, phường Him Lam, TP Điện Biên Phủ.


      � Xã Ẳng Tở, huyện Mường Ảng (kỷ luật hạ bậc lương 01 người, Khiển trách 02 người, Cảnh cáo 01 người)


      � Xã Thanh Xương, huyện Điện Biên.
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