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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN
TỈNH ĐIỆN BIÊN

Số:      /BC-TTHĐND
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
                         
             Điện Biên, ngày     tháng 12 năm 2024


BÁO CÁO
Đánh giá, rút kinh nghiệm Kỳ họp thứ Mười bảy
HĐND tỉnh khóa XV, nhiệm kỳ 2021 - 2026

Kỳ họp thứ Mười bảy, HĐND tỉnh diễn ra trong 1,5 ngày (khai mạc hồi 07h30' ngày 09/11/2024), với 45/50 đại biểu HĐND tỉnh có mặt (vắng 05 đại biểu có lý do), đạt tỷ lệ 90%. Với tinh thần làm việc nghiêm túc, khẩn trương, khoa học, dân chủ và trách nhiệm cao, kỳ họp thứ Mười bảy, HĐND tỉnh khóa XV đã hoàn thành toàn bộ nội dung chương trình đề ra và thành công tốt đẹp. Tại kỳ họp, đồng chí Trần Quốc Cường, Ủy viên BCH Trung ương Đảng, Bí thư Tỉnh ủy đã phát biểu chỉ đạo kỳ họp; HĐND tỉnh đã quyết nghị và thông qua 26 nghị quyết với nhiều nội dung quan trọng đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng - an ninh, kỳ vọng của cử tri và Nhân dân trong tỉnh.
	I. KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC
1. Công tác chuẩn bị Kỳ họp 
- Thường trực HĐND tỉnh đã chỉ đạo chuẩn bị chương trình, nội dung Kỳ họp thứ Mười bảy, HĐND tỉnh khóa XV, nhiệm kỳ 2021 - 2026 bảo đảm nghiêm túc, đúng luật định.
- Chủ động phối hợp với UBND tỉnh, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh và các cơ quan, đơn vị liên quan họp thống nhất nội dung, chương trình kỳ họp; trình Ban Thường vụ Tỉnh ủy cho chủ trương tổ chức Kỳ họp; ban hành Thông báo về thời gian, nội dung, chương trình và phân công chuẩn bị Kỳ họp; chỉ đạo triển khai các nội dung khác liên quan đến hoạt động Kỳ họp.
- Công tác thẩm tra của các Ban HĐND tỉnh đối với các nội dung trình tại Kỳ họp HĐND tỉnh được tiến hành khẩn trương, kịp thời, chất lượng (các Ban đã hoàn thiện 69 báo cáo thẩm tra, trong đó có 34 báo cáo do các Ban chủ trì thẩm tra, 35 báo cáo do các Ban phối hợp thẩm tra). Các Ban HĐND tỉnh đã chủ động tiếp cận, nghiên cứu tài liệu phục vụ công tác thẩm tra ngay từ khi tham gia phiên họp của UBND tỉnh. Qua thẩm tra các dự thảo nghị quyết đã tập trung làm rõ căn cứ pháp lý, sự cần thiết, thẩm quyền, nguồn lực và tính khả thi của từng dự thảo nghị quyết; nội dung báo cáo thẩm tra của các Ban HĐND tỉnh có tính phản biện cao, nêu được vấn đề cần giải trình, làm rõ và đề xuất, kiến nghị phù hợp quy định của pháp luật, sát thực tế của địa phương để đại biểu HĐND tỉnh thảo luận, thống nhất, quyết định. 
- Ban Pháp chế HĐND tỉnh phối hợp tốt với Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh, Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh xây dựng phóng sự báo cáo kết quả giám sát chuyên đề của HĐND tỉnh về  "Việc tuân thủ pháp luật trong hoạt động xét xử án hình sự; thi hành án hình sự, dân sự trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2021-2024".
- Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh đã chủ động, kịp thời tham mưu xây dựng các văn bản của Thường trực HĐND tỉnh và báo cáo thẩm tra của các Ban HĐND trình tại Kỳ họp bảo đảm thời gian, chất lượng, hiệu quả. Công tác phối hợp giữa Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh với Văn phòng UBND tỉnh và các cơ quan liên quan trong chuẩn bị các nội dung trình Kỳ họp HĐND tỉnh được thực hiện chặt chẽ, hiệu quả, góp phần vào thành công chung của Kỳ họp.
- Tài liệu kỳ họp được đăng tải trên 02 hệ thống (phần mềm "Họp không giấy"; Cổng thông tin điện tử Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh  (https://daibieunhandan.dienbien.gov.vn) đảm bảo kịp thời, không có sai sót.
2. Tổ chức, hoạt động tại Kỳ họp
- Điều hành Kỳ họp: Chủ tọa đã điều hành linh hoạt, khoa học, bám sát nội dung chương trình kỳ họp, tạo không khí dân chủ, định hướng cho đại biểu các vấn đề cần thảo luận, tham gia ý kiến và quyết định tại kỳ họp. Công tác giám sát tại kỳ họp được thực hiện có chất lượng. Với sự điều hành của Chủ tọa, cùng tinh thần dân chủ, thẳng thắn, trách nhiệm và xây dựng của các đại biểu tham dự, kỳ họp đã được rút ngắn từ 02 ngày xuống còn 1,5 ngày.
- Trình bày Tờ trình và thuyết trình nội dung dự thảo Nghị quyết: Trình bày ngắn gọn, tập trung vào những nội dung chính; đại diện lãnh đạo UBND tỉnh báo cáo tóm tắt chung đối với nội dung các Tờ trình, dự thảo Nghị quyết trình tại Kỳ họp để dành thời gian thỏa đáng cho đại biểu HĐND tỉnh nghiên cứu, thảo luận. 
- Đặc biệt, UBND tỉnh đã tiến hành báo cáo tình hình thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng, an ninh năm 2024; kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng, an ninh năm 2025 bằng phóng sự hình ảnh, giúp các đại biểu, cử tri và Nhân dân trong tỉnh đánh giá bức tranh tổng thể tình hình phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh trong năm 2024.
[bookmark: _Hlk185519372]- Thảo luận: Kỳ họp đã bố trí thời gian thỏa đáng cho đại biểu thảo luận Tổ và thảo luận chung trên Hội trường. Không khí thảo luận tại các Tổ sôi nổi, nghiêm túc, dân chủ, thẳng thắn, tập trung, có tính xây dựng; các đại biểu HĐND tỉnh đã chủ động nghiên cứu tài liệu, tích cực tham gia phát biểu ý kiến, thảo luận làm rõ những vấn đề cần quan tâm. UBND tỉnh đã báo cáo giải trình những nội dung trong báo cáo thẩm tra của các Ban HĐND tỉnh và ý kiến phát biểu của đại biểu HĐND tỉnh nêu ra tại buổi thảo luận Tổ, thảo luận Hội trường. 
- Thông qua Nghị quyết: 26 Nghị quyết trình kỳ họp được thông qua nhận được sự đồng thuận và nhất trí cao của các đại biểu HĐND tỉnh; bảo đảm tính tập trung, dân chủ, thống nhất dưới sự lãnh đạo của Đảng, phù hợp với Hiến pháp và pháp luật hiện hành, sát thực tiễn địa phương.
3. Công tác thông tin tuyên truyền 
Công tác thông tin tuyên truyền trước, trong và sau các kỳ họp được thực hiện kịp thời, đúng, đủ nội dung theo quy định; đa dạng về hình thức, các phiên khai mạc, thảo luận tại hội trường, chất vấn, bế mạc đều được phát thanh và truyền hình trực tiếp trên sóng phát thanh, truyền hình tỉnh Điện Biên (ĐTV) tạo điều kiện thuận lợi để cử tri và Nhân dân theo dõi, giám sát hoạt động của HĐND, đại biểu HĐND tỉnh theo luật định. 
4. Công tác chỉnh lý các văn bản, ban hành Nghị quyết 
Ngay sau khi kết thúc kỳ họp HĐND tỉnh, công tác rà soát, chỉnh sửa, hoàn thiện các Nghị quyết, Biên bản Kỳ họp được thực hiện khẩn trương, kịp thời, đúng quy trình, quy định. Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh đã chủ động phối hợp với các Ban của HĐND tỉnh, các cơ quan chuyên môn của UBND tỉnh tiếp thu, hoàn thiện các nghị quyết đúng nội dung đã được HĐND tỉnh quyết định tại kỳ họp, trình Chủ tịch HĐND tỉnh ký chứng thực, bảo đảm ban hành đúng thời gian quy định. 
5. Bảo đảm các điều kiện 
Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh đã phối hợp chặt chẽ với Văn phòng UBND tỉnh, các cơ quan, đơn vị liên quan chuẩn bị chu đáo, kỹ lưỡng các điều kiện cần thiết phục vụ Kỳ họp; công tác lễ tân, hậu cần và an ninh, an toàn kỳ họp được bảo đảm, góp phần vào thành công của Kỳ họp thứ Mười bảy, HĐND tỉnh khóa XV.
II. HẠN CHẾ
Bên cạnh những kết quả đạt được, kỳ họp thứ Mười bảy, HĐND tỉnh khoá XV vẫn còn có hạn chế cần rút kinh nghiệm, đó là: Một số tờ trình, dự thảo nghị quyết do UBND tỉnh trình gửi đến Thường trực HĐND tỉnh, các Ban của HĐND tỉnh còn phải điều chỉnh, bổ sung, thay đổi[footnoteRef:1].  [1:  Điều chỉnh kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025; giao kế hoạch đầu tư vốn ngân sách nhà nước năm 2025; giao lại kế hoạch vốn ngân sách địa phương các năm 2024 trở về trước (đổi lại ngày 07/12/2024); Báo cáo Tình hình thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2024 và xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2025, tỉnh Điện Biên (đổi lại ngày 07/12/2024); Thông qua đề án kiện toàn tổ chức và hoạt động của Quỹ Hỗ trợ nông dân tỉnh Điện Biên (đổi lại ngày 07/12/2024); Báo cáo Quyết toán NSĐP năm 2023 (đổi lại ngày 07/12/2024); Báo cáo tình hình thực hiện nhiệm vụ thu, chi ngân sách địa phương năm 2024; Dự toán và phân bổ dự toán ngân sách địa phương năm 2025 (đổi lại ngày 07/12/2024); Quy định thẩm quyền quyết định việc đầu tư, mua sắm các hoạt động ứng dụng công nghệ thông tin sử dụng kinh phí chi thường xuyên nguồn vốn ngân sách nhà nước thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Điện Biên (Bổ sung dự thảo Nghị quyết chiều 05/12/2024); Quyết định chủ trương chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác để thực hiện Sắp xếp ổn định dân cư vùng thiên tai tại bản Mường Pồn 2, xã Mường pồn, huyện Điện Biên (đổi lại ngày 05/12/2024); Thông qua danh mục công trình, dự án phải thu hồi đất, dự án phải chuyển mục đích sử dụng đất trồng lúa sang mục đích khác năm 2025 trên địa bàn tỉnh Điện Biên (đổi lại ngày 04/12); Phê duyệt tổng số lượng người làm việc hưởng lương từ ngân sách nhà nước trong các đơn vị sự nghiệp công lập tự bảo đảm một phần chi thường xuyên; đơn vị sự nghiệp công lập do ngân sách nhà nước bảo đảm chi thường xuyên năm 2025 và giao người làm việc cho Hội quần chúng do Đảng, Nhà nước giao nhiệm vụ thuộc tỉnh Điện Biên năm 2025 (Thay thế tờ trình 5243/TTr-UBND ngày 20/11/2024); Báo cáo Tình hình thực hiện Kế hoạch đầu tư công năm 2024 và dự kiến kế hoạch đầu tư công năm 2025 (đổi lại ngày 26/11/2024); Báo cáo tình hình, kết quả triển khai thực hiện 03 Chương trình mục tiêu quốc gia trên địa bàn tỉnh Điện Biên năm 2024 (đổi lại ngày 27/11/2024); Nghị quyết Quy định kinh phí hỗ trợ thực hiện việc dạy và học tiếng Việt cho trẻ em là người dân tộc thiểu số trước khi vào lớp Một trên địa bàn tỉnh Điện Biên (đổi lại ngày 26/11/2024); Báo cáo kế hoạch tài chính ngân sách nhà nước 03 năm địa phương giai đoạn 2025-2027 (đổi lại ngày 27/11/2024).] 

III. GIẢI PHÁP KHẮC PHỤC HẠN CHẾ
1. Thực hiện nghiêm sự lãnh đạo, chỉ đạo của Tỉnh ủy, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ, Thường trực Tỉnh uỷ về hoạt động của HĐND tỉnh; Quy chế làm việc của HĐND tỉnh khóa XV, nhiệm kỳ 2021 - 2026 và các quy định của pháp luật liên quan về hoạt động của HĐND. 
2. Phối hợp thường xuyên, chặt chẽ, hiệu quả giữa Thường trực HĐND tỉnh với UBND tỉnh, Ủy ban MTTQVN tỉnh trong chuẩn bị và tổ chức các kỳ họp HĐND tỉnh; nêu cao vai trò, trách nhiệm, tăng cường sự phối hợp giữa các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh, các cơ quan hữu quan với các Ban của HĐND tỉnh, Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh trong chuẩn bị các nội dung trình kỳ họp, bảo đảm chất lượng, tiến độ; phối hợp rà soát, hoàn thiện Nghị quyết để trình Chủ tịch HĐND tỉnh ký chứng thực.
3. Đối với các nội dung thuộc thẩm quyền của HĐND tỉnh, đề nghị UBND tỉnh tăng cường chỉ đạo, đôn đốc các cơ quan được phân công chủ trì xây dựng dự thảo các báo cáo, tờ trình, hồ sơ dự thảo nghị quyết cần chủ động, nâng cao chất lượng; thực hiện bảo đảm đúng quy trình xây dựng nghị quyết, nhất là các dự thảo nghị quyết quy phạm pháp luật.
4. Các Ban của HĐND tỉnh tiếp tục làm tốt việc theo dõi, nắm tình hình và cho ý kiến đối với các sở, ngành chuyên môn trong quá trình xây dựng và hoàn thiện dự thảo nghị quyết trình các Kỳ họp HĐND tỉnh. Tích cực thu thập thông tin liên quan đến nội dung, lĩnh vực phụ trách phục vụ công tác thẩm tra thẩm tra.
5. Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh chủ động tham mưu giúp Thường trực HĐND, các Ban HĐND tỉnh xây dựng dự thảo các nội dung trình Kỳ họp, tích cực phối hợp với Văn phòng UBND tỉnh và các cơ quan liên quan để chuẩn bị các nội dung trình kỳ họp; hoàn thiện nghị quyết ban hành đảm bảo chính xác, kịp thời, chất lượng; chỉ đạo các Phòng chuyên môn trực thuộc Văn phòng tiếp tục thực hiện tốt công tác phối hợp trong chuẩn bị các nội dung liên quan tại các Kỳ họp HĐND tỉnh.
Trên đây là Báo cáo đánh giá, rút kinh nghiệm Kỳ họp thứ Mười bảy, HĐND tỉnh khóa XV./.
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