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	 HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN

 TỈNH ĐIỆN BIÊN
Số:        /BC-HĐND
	 CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

      Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
                       Điện Biên, ngày     tháng 7 năm 2023


 BÁO CÁO
Kết quả thực hiện Chương trình giám sát của Hội đồng nhân dân,
 Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh năm 2022

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015; Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22/11/2019; Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân ngày 20/11/2015; Nghị quyết số 594/NQ-UBTVQH15 ngày 12/9/2022 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về Hướng dẫn hoạt động giám sát của HĐND, Thường trực HĐND, Ban HĐND, Tổ đại biểu HĐND và đại biểu HĐND tỉnh.
Trên cơ sở thực hiện Nghị quyết số 28/NQ-HĐND ngày 22/7/2021 của HĐND tỉnh, Nghị quyết số 47/NQ-TTHĐND ngày 29/12/2021 của Thường trực HĐND tỉnh; Báo cáo giám sát kết quả giải quyết kiến nghị sau giám sát của các Ban HĐND tỉnh, Thường trực HĐND tỉnh tổng hợp báo cáo kết quả thực hiện Chương trình giám sát năm 2022 của HĐND, Thường trực HĐND tỉnh như sau:
I. KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG GIÁM SÁT 
1. Giám sát tại các kỳ họp thường lệ của HĐND tỉnh

1.1. Xem xét các báo cáo trình kỳ họp

Năm 2022, HĐND tỉnh khóa XV đã tổ chức 02 kỳ họp thường lệ (kỳ họp thứ Tám; kỳ họp thứ Mười). Tại các kỳ họp, HĐND tỉnh đã xem xét, đánh giá báo cáo kết quả hoạt động của Thường trực HĐND, các Ban HĐND tỉnh, TAND, VKSND, Cục THADS tỉnh và báo cáo của UBND tỉnh về tình hình thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng - an ninh; thực hiện nhiệm vụ thu, chi ngân sách nhà nước trên địa bàn; về công tác chỉ đạo, điều hành; công tác phòng, chống tham nhũng; thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật; việc giải quyết khiếu nại, tố cáo và kiến nghị của cử tri;…


Hội đồng nhân dân tỉnh đã dành thời gian thỏa đáng để thảo luận, xem xét đối với các báo cáo trình kỳ họp. Kết quả: đã có 22 lượt ý kiến tham gia của các vị đại biểu HĐND vào các nội dung trình kỳ họp của HĐND tỉnh. Không khí thảo luận sôi nổi, thẳng thắn, trách nhiệm và mang tính xây dựng, nội dung ý kiến đa dạng, sâu sắc, bao quát các lĩnh vực kinh tế, văn hóa, xã hội, môi trường, quốc phòng và an ninh; phản ánh nhiều vấn đề, được cử tri và Nhân dân đặc biệt quan tâm. 100% ý kiến tham gia được UBND tỉnh, các cơ quan hữu quan tiếp thu nghiêm túc, trách nhiệm, kịp thời đề ra những giải pháp góp phần quan trọng vào kết quả thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng - an ninh của tỉnh. 
1.2. Hoạt động giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri; đơn khiếu nại, tố cáo của công dân

Năm 2022, trên cơ sở phân công của Thường trực HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh tổ chức giám sát việc giải quyết các ý kiến, kiến nghị của cử tri tại các kỳ họp trước và các ý kiến, kiến nghị của cử tri đến trước và sau kỳ họp thứ Mười, HĐND tỉnh khóa XV. Các ý kiến, kiến nghị của cử tri đã được UBND tỉnh tiếp thu, chỉ đạo kịp thời các cơ quan có thẩm quyền nghiên cứu, giải quyết, trả lời cử tri: Trong đó, 12/21 kiến nghị (đạt 57,1%) đã được giải quyết xong, thông tin đến cử tri; 09/21 kiến nghị (chiếm 42,9%) đã được UBND tỉnh tiếp thu, đang trong quá trình giải quyết
. 
Thực hiện các quy định của pháp luật về khiếu nại, tố cáo và hoạt động giám sát của Hội đồng nhân dân, Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh thường xuyên theo dõi và đôn đốc các cơ quan, đơn vị giải quyết kịp thời các vụ việc khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, đề nghị của công dân. Chỉ đạo các Ban của Hội đồng nhân dân tỉnh giám sát việc giải quyết đơn của công dân đã được Thường trực HĐND chuyển các cấp, các ngành theo lĩnh vực phụ trách. Công tác tiếp công dân được duy trì thường xuyên; năm 2022, Thường trực HĐND tỉnh khóa XV đã tổ chức tiếp 25 lượt công dân, tiếp nhận 55 đơn; đã xem xét, xử lý 100% đơn đã tiếp nhận. Trong đó: chuyển 18 đơn đủ điều kiện đến các cơ quan có thẩm quyền xem xét, giải quyết; thông báo, hướng dẫn công dân 10 đơn; giao Ban Pháp chế HĐND tỉnh nghiên cứu, giám sát 01 đơn; 26 đơn không đủ điều kiện xử lý giao Văn phòng thực hiện xếp lưu theo quy định
.
1.3. Hoạt động chất vấn, giải trình
Tại kỳ họp thứ Tám và thứ Mười, HĐND tỉnh đã tiến hành phiên chất vấn, có 08 lượt đại biểu chất vấn
 với các vấn đề liên quan đến các Sở, ngành: Kế hoạch và Đầu tư; Lao động, Thương binh và Xã hội; Giao thông Vận tải; Tài nguyên và Môi trường; Văn hóa, Thể thao và Du lịch; Tài chính. Trong quá trình chất vấn, các đại biểu đã thể hiện tinh thần trách nhiệm, nội dung chất vấn cụ thể, rõ ràng, nghiêm túc; giám đốc các Sở trả lời chất vấn ngắn gọn, thẳng thắn, trọng tâm, không né tránh; đồng thời đề ra các giải pháp để khắc phục những tồn tại, hạn chế và triển khai thực hiện trong thời gian tới. Đại biểu HĐND tỉnh nhất trí với các câu trả lời chất vấn. Kết thúc hoạt động chất vấn, HĐND tỉnh yêu cầu UBND tỉnh, Thủ trưởng các đơn vị được chất vấn tổ chức thực hiện tốt những cam kết tại phiên chất vấn, các giải pháp đã nêu và giao các Ban HĐND, Tổ đại biểu HĐND và đại biểu HĐND tỉnh tăng cường giám sát, đôn đốc việc thực hiện các cam kết sau chất vấn.
Trong năm 2022, ngoài các 02 kỳ họp thường lệ, HĐND đã tiến hành 03 kỳ họp để quyết nghị nhiều vấn đề thuộc thẩm quyền và giải quyết các vấn đột xuất, phát sinh vì vậy Thường trực HĐND tỉnh không tiến hành phiên giải trình tại phiên họp Thường trực HĐND tỉnh. Tuy nhiên, Thường trực HĐND tỉnh tiếp tục giao Ban Kinh tế - Ngân sách giám sát 01 nội dung theo Thông báo kết luận số 111/TB-HĐND, ngày 22/6/2020 của HĐND tỉnh, thuộc trách nhiệm của Sở Tài nguyên và Môi trường. Kết quả: đến thời điểm báo cáo, có 01/01 nội dung kiến nghị thực hiện các cam kết tại phiên họp giải trình của Thường trực HĐND tỉnh đã giải quyết xong, đạt 100%. 

2. Giám sát chuyên đề của HĐND và Thường trực HĐND tỉnh
Thực hiện Nghị quyết số 28/NQ-HĐND ngày 22/7/2021 của HĐND tỉnh và Nghị quyết số 47/NQ-TTHĐND ngày 29/12/2021 của Thường trực HĐND tỉnh; Thường trực HĐND tỉnh đã ban hành các Nghị quyết: số 48/NQ-HĐND, ngày 29/12/2021 về việc thành lập Đoàn giám sát chuyên đề "Việc thực hiện Nghị quyết số 31/NQ-HĐND ngày 14/10/2016 của HĐND tỉnh thông qua Chương trình phát triển du lịch tỉnh Điện Biên đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030"; số 49/NQ-HĐND, ngày 29/12/2021 về việc thành lập đoàn giám sát chuyên đề “Việc triển khai thực hiện Luật Hợp tác xã năm 2012 và Nghị quyết 27/NQ-HĐND về Thông qua Đề án phát triển kinh tế tập thể tỉnh Điện Biên giai đoạn 2016-2020”; số 56/NQ-TTHĐND ngày 18/02/2022 về việc thành lập Đoàn giám sát chuyên đề "Việc quản lý và sử dụng đất của tổ chức (Doanh nghiệp, Hợp tác xã) trên địa bàn tỉnh từ khi Luật Đất đai năm 2013 có hiệu lực thi hành đến 31/12/2021". Theo phân công nhiệm vụ, Ban Kinh tế - Ngân sách, Ban Văn hóa - Xã hội, Ban Dân tộc HĐND tỉnh đã chủ trì, tham mưu tổ chức giám sát đối với UBND tỉnh, các sở, ngành và 10 huyện, thị xã, thành phố; hoàn thành 100% kế hoạch đề ra. Kết quả giám sát như sau:
2.1. Giám sát chuyên đề của HĐND tỉnh về "Việc thực hiện Nghị quyết số 31/NQ-HĐND ngày 14/10/2016 của HĐND tỉnh thông qua Chương trình phát triển du lịch tỉnh Điện Biên đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030"
HĐND tỉnh khóa XV, kỳ họp thứ Tám đã thông qua Nghị quyết số 95/NQ-HĐND ngày 08/7/2022 về Kết quả giám sát "Việc thực hiện Nghị quyết số 31/NQ-HĐND ngày 14/10/2016 của HĐND tỉnh thông qua Chương trình phát triển du lịch tỉnh Điện Biên đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030". Sau 06 năm triển khai, thực hiện Nghị quyết của Tỉnh ủy, HĐND tỉnh về Chương trình phát triển du lịch tỉnh Điện Biên đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030 trên địa bàn tỉnh đã đạt được kết quả ban đầu quan trọng. Tỉnh đã đón gần 3 triệu lượt khách du lịch (tăng 52% so với giai đoạn 2011-2015), trong đó có   437.800 lượt khách du lịch quốc tế (tăng 28% so với giai đoạn 2011-2015); tốc độ tăng trưởng trung bình 12%/năm; tổng doanh thu từ du lịch ước đạt 4.768 tỷ đồng, tăng 133% so với giai đoạn 2011-2015; giải quyết việc làm cho khoảng 14.000 lao động, trong đó có khoảng 6.000 lao động trực tiếp. Số ngày lưu trú bình quân của khách du lịch đạt 2,5 ngày. Toàn tỉnh có 210 cơ sở lưu trú du lịch với 2.846 buồng/5.190 giường. Có 11 bản văn hóa du lịch có khả năng đón tiếp và phục vụ khách, 06 homestay, 14 điểm vui chơi, dã ngoại có khả năng đáp ứng cho 83.000 lượt khách du lịch cùng một thời điểm.  
Công tác quản lý nhà nước về du lịch được tăng cường; nhận thức của các cấp, các ngành, đơn vị, doanh nghiệp kinh doanh du lịch và Nhân dân có nhiều chuyển biến tích cực; không gian phát triển du lịch được quan tâm; một số sản phẩm du lịch mới được đưa vào khai thác thu hút khách tham quan, tìm hiểu và trải nghiệm; công tác tuyên truyền, quảng bá xúc tiến du lịch được chú trọng,  bước đầu ứng dụng được công nghệ thông tin trong công tác quảng bá xúc tiến du lịch; số lượng khách du lịch được tiếp cận thông tin, sản phẩm du lịch, dịch vụ du lịch theo chiều sâu, qua đó góp phần quan trọng trong thu hút du khách đến với Điện Biên.


Bên cạnh những kết quả đạt được, do Điện Biên là tỉnh miền núi, biên giới, xa các trung tâm kinh tế, chính trị, du lịch lớn nên giao thông đi lại khó khăn, đường hàng không hoạt động thiếu ổn định, giá vé cao. Sự liên kết phát triển du lịch giữa các tỉnh trong vùng còn hạn chế. Các đơn vị, doanh nghiệp du lịch trên địa bàn hầu hết quy mô nhỏ, hạn chế trong việc mở rộng sản xuất, đầu tư công nghệ hiện đại, khả năng thích ứng với thị trường hạn chế. Nhận thức và sự quan tâm của một số cấp ủy, chính quyền địa phương và một bộ phận cán bộ, Nhân dân về phát triển du lịch chưa đầy đủ; chưa thực sự coi phát triển du lịch là ngành kinh tế mũi nhọn để phát triển kinh tế - xã hội. Một số địa phương trong tỉnh có tiềm năng về du lịch nhưng chưa chủ động tìm biện pháp phát triển du lịch một cách có hiệu quả. Việc đầu tư thu hút nguồn lực cho phát triển du lịch còn hạn chế. Ngân sách đầu tư cho du lịch hạn chế, nhất là đầu tư cho cơ sở hạ tầng, cho công tác quy hoạch. Chưa xây dựng được cơ chế và giải pháp để thu hút và khuyến khích nguồn vốn xã hội hóa và các nhà đầu tư có tiềm lực vào phát triển du lịch. Công tác phối hợp giữa các sở, ban, ngành và địa phương chưa được chặt chẽ,...
2.2. Giám sát chuyên đề của HĐND tỉnh "Việc triển khai thực hiện Luật Hợp tác xã năm 2012 và Nghị quyết 27/NQ-HĐND về Thông qua Đề án phát triển kinh tế tập thể tỉnh Điện Biên giai đoạn 2016-2020"
 HĐND tỉnh khóa XV, kỳ họp thứ Mười đã thông qua Nghị quyết số 132/NQ-HĐND ngày 09/12/2022 về Kết quả giám sát "Việc triển khai thực hiện Luật Hợp tác xã năm 2012 và Nghị quyết 27/NQ-HĐND về Thông qua Đề án phát triển kinh tế tập thể tỉnh Điện Biên giai đoạn 2016-2020". Luật hợp tác xã năm 2012 có hiệu lực thi hành đã làm thay đổi nhận thức về vai trò kinh tế tập thể, hợp tác xã của cán bộ, đảng viên và Nhân dân theo chiều hướng tích cực; nhiều chủ trương, chính sách khuyến khích tạo điều kiện, hỗ trợ kinh tế tập thể, hợp tác xã đã phát huy tác dụng. Chất lượng, số lượng của các hợp tác xã ngày càng được nâng lên. Trong giai đoạn 2016-2020, Đề án phát triển kinh tế tập thể tỉnh Điện Biên đã góp phần thúc đẩy phát triển và nâng cao hiệu quả kinh tế tập thể, nhiều mô hình hợp tác trong lĩnh vực nông nghiệp gắn với chương trình xây dựng nông thôn mới được hình thành và nhân rộng. Các cơ chế, chính sách cơ bản được triển khai thực hiện góp phần nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của kinh tế tập thể; tỷ trọng đóng góp của thành phần kinh tế tập thể trong cơ cấu kinh tế của tỉnh được nâng lên; góp phần xóa đói giảm nghèo, phát triển kinh tế, xã hội địa phương.
Bên cạnh những kết quả đạt được còn một số tồn tại, hạn chế đó là: Mức tăng trưởng kinh tế tập thể của tỉnh còn chậm, chưa cân đối giữa các vùng; thế mạnh, tiềm năng của địa phương chưa được khai thác hiệu quả; đóng góp vào phát triển kinh tế xã hội còn hạn chế, nhiều mục tiêu phát triển kinh tế tập thể trong đề án chưa đạt được. Một số chính sách hỗ trợ Hợp tác xã chưa triển khai thực hiện được như hỗ trợ thành lập mới Hợp tác xã, Tổ hợp tác; hỗ trợ vốn, giống khi gặp khó khăn do thiên tai, dịch bệnh. Công tác tuyên truyền phát triển kinh tế tập thể chủ yếu thực hiện lồng ghép. Quỹ hỗ trợ phát triển Hợp tác xã tỉnh chưa đáp ứng được nhu cầu vay của Hợp tác xã , mức vay tối đa còn thấp; hàng năm chưa bảo đảm nguồn vốn hỗ trợ Hợp tác xã như kế hoạch đề ra,... Công tác quản lý nhà nước về kinh tế tập thể, Hợp tác xã ở một số đơn vị, địa phương chưa được chú trọng; công tác kiểm tra, giám sát của các cơ quan, quản lý nhà nước chưa được thực hiện thường xuyên.
2.3. Giám sát chuyên đề của Thường trực HĐND tỉnh về "Việc quản lý và sử dụng đất của tổ chức (Doanh nghiệp, Hợp tác xã) trên địa bàn tỉnh từ khi Luật Đất đai năm 2013 có hiệu lực thi hành đến 31/12/2021", kết quả như sau:
Sau gần 8 năm triển khai thực hiện Luật Đất đai năm 2013, công tác quản lý Nhà nước về đất đai trên địa bàn tỉnh đạt nhiều kết quả tích cực. Hoạt động chỉ đạo, điều hành của UBND tỉnh cơ bản kịp thời, bám sát tình hình thực tế và các chính sách pháp luật về đất đai; các ngành chức năng đã chủ động tham mưu ban hành Quyết định, Kế hoạch và các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn tổ chức triển khai thực hiện Luật Đất đai và hướng dẫn giải quyết các vướng mắc trong quá trình thực hiện Luật Đất đai. Công tác lập quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất và quy hoạch chi tiết đã được các cấp, các ngành triển khai thực hiện theo quy định của pháp luật. Hệ thống chính sách pháp luật về đất đai ngày càng được hoàn thiện, tạo hành lang pháp lý cho việc quản lý đất đai ngày càng chặt chẽ và hiệu quả hơn. Công tác cải cách thủ tục hành chính đã có những tác động tích cực, giúp các tổ chức tiếp cận đất đai một các thuận lợi, nhanh chóng. Các tổ chức đã cơ bản thực hiện tốt việc quản lý, đưa đất vào sử dụng trong mục đích sản xuất, kinh doanh có hiệu quả. Công tác thanh tra, kiểm tra, chấp hành các kiến nghị, kết luận sau thanh tra, kiểm tra việc sử dụng đất; đôn đốc các tổ chức thực hiện nghĩa vụ tài chính đối với nhà nước được các cơ quan chuyên môn phối hợp thực hiện có hiệu quả. Tính đến 31/12/2021, UBND tỉnh đã cho 186 tổ chức thuê 612 thửa đất với diện tích thuê là 25.166.599,2m2.  Tổng số tiền sử dụng đất của 03 tổ chức được giao đất từ 01/7/2014 đến ngày 31/12/2021 đã nộp ngân sách là 233.146,2 triệu đồng; tổng số tiền sử dụng đất của 183 tổ chức thuê đã nộp ngân sách từ 01/7/2014 đến ngày 31/12/2021 là 322.126,2 triệu đồng. 
Tuy nhiên, việc chấp hành các quy định pháp luật trong quản lý, sử dụng đất của một số tổ chức chưa nghiêm, vẫn còn tình trạng đất được giao nhưng không sử dụng hoặc chậm đưa đất vào sử dụng, sử dụng đất không đúng mục đích, kém hiệu quả, chậm hoàn thiện các thủ tục gia hạn sử dụng đất, không có giấy chứng nhận quyền sử dụng đất... Công tác phối hợp quản lý nhà nước về đất đai giữa các sở, ngành có liên quan với các huyện, thị xã, thành phố thiếu chặt chẽ, còn bộc lộ nhiều hạn chế, yếu kém, chưa nắm bắt kịp thời tình hình quản lý, sử dụng đất của các tổ chức trên địa bàn tỉnh; chậm kiểm tra, xử lý các vi phạm pháp luật về đất đai của một số tổ chức.
2.4. Hoạt động phối hợp giám sát
Năm 2022 Thường trực HĐND tỉnh phối hợp với Đoàn ĐBQH tỉnh giám sát "Việc thực hiện chính sách, pháp luật về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí giai đoạn 2016-2021 trên địa bàn tỉnh Điện Biên"; khảo sát về tình hình thực hiện phát triển cây Mắc ca. 

Phối hợp với UBMTTQ Việt Nam tỉnh thực hiện tốt Quy chế phối hợp công tác trong triển khai thực hiện công tác giám sát của HĐND, Thường trực HĐND, các Ban HĐND. UBMTTQ Việt Nam tỉnh đã thông báo về hoạt động của Mặt trận Tổ quốc tham gia xây dựng chính quyền, tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri và Nhân dân; đề xuất, kiến nghị với HĐND, UBND qua đó góp phần nâng cao chất lượng hoạt động giám sát của HĐND tỉnh.

2.5. Kết quả giám sát việc trả lời, giải quyết các kiến nghị sau giám sát
Kết thúc 03 đợt giám sát chuyên đề, HĐND tỉnh đã ban hành Nghị quyết, Thường trực HĐND tỉnh ban hành Kết luận về kết quả giám sát
 và yêu cầu UBND tỉnh tập trung lãnh đạo, chỉ đạo các cấp, các ngành xem xét, giải quyết 48 kiến nghị. Tính đến ngày 10/5/2023, qua giám sát việc giải quyết kiến nghị sau giám sát đã có 46/48 kiến nghị được giải quyết, đạt 95,8%; còn 02/48 kiến nghị chưa giải quyết xong chiếm 4,2% (chi tiết tại biểu kèm theo).

Ngoài ra, qua kết quả giám sát của các Ban HĐND tỉnh đối với 04 kiến nghị còn tồn đọng theo Báo cáo số 126/BC-HĐND ngày 05/7/2022 của Thường trực HĐND tỉnh về Kết quả thực hiện Chương trình giám sát năm 2021 của HĐND tỉnh theo Nghị quyết số 163/NQ-HĐND ngày 15/7/2020, tính đến thời điểm báo cáo có 03/04 kiến nghị đã được giải quyết xong đạt 75%, còn 01/04 kiến nghị chưa giải quyết xong, chiếm 25% (chi tiết tại biểu kèm theo).
II. ĐÁNH GIÁ CHUNG 
1. Kết quả đạt được


Năm 2022, Hội đồng nhân dân, Thường trực HĐND, các Ban HĐND tỉnh đã chủ động xây dựng kế hoạch và thực hiện hoàn thành tốt chương trình giám sát của HĐND, Thường trực HĐND tỉnh. Việc xem xét báo cáo tại kỳ họp được thực hiện theo hướng nội dung tài liệu được gửi trước cho đại biểu nghiên cứu, tại kỳ họp nghe trình bày tóm tắt, dành thời gian cho đại biểu thảo luận; chủ tọa kỳ họp điều hành khoa học, dân chủ, linh hoạt, tạo điều kiện cho đại biểu được trao đổi, đối thoại với cơ quan trình báo cáo và các cơ quan có liên quan để làm rõ vấn đề; kết luận rõ ưu điểm, hạn chế, nguyên nhân, trách nhiệm đối với hạn chế trong từng lĩnh vực, từ đó đề ra các giải pháp để khắc phục hạn chế, thiếu sót, nâng cao năng lực quản lý, điều hành của các cấp, các ngành, góp phần phát triển kinh tế - xã hội, nâng cao đời sống của Nhân dân các dân tộc trong tỉnh.


Hoạt động giám sát được đổi mới về phương thức, nội dung giám sát được lựa chọn từ những vấn đề trọng tâm, nổi cộm được dư luận và cử tri quan tâm; kiến nghị sau giám sát cụ thể rõ ràng, rõ việc, rõ trách nhiệm; việc theo dõi, đôn đốc các cơ quan hữu quan giải quyết các kiến nghị sau giám sát được HĐND và các cơ quan của HĐND tỉnh quan tâm đã góp phần nâng cao trách nhiệm, năng lực điều hành và tổ chức thực hiện nhiệm vụ của các cơ quan nhà nước. Công tác phối hợp với Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh và các cơ quan, tổ chức hữu quan trong thực hiện nhiệm vụ giám sát được đảm bảo theo quy định. 

Chất vấn và trả lời chất vấn tiếp tục được đổi mới; nội dung chất vấn tập trung vào những vấn đề được đại biểu, cử tri quan tâm; việc chất vấn và trả lời chất vấn ngắn gọn, thẳng thắn, không né tránh, đùn đẩy trách nhiệm; kết luận chất vấn rõ về trách nhiệm của người trả lời chất vấn và các cơ quan liên quan. Thông qua chất vấn đã chỉ rõ trách nhiệm của các tập thể, cá nhân trong việc thực hiện nhiệm vụ quyền hạn được giao.
UBND tỉnh đã nghiêm túc tiếp thu, kịp thời ban hành các văn bản giao nhiệm vụ, chỉ đạo các sở, ngành, địa phương, đơn vị tiếp thu, giải quyết các kiến nghị sau giám sát, chất vấn, giải trình, kiến nghị cử tri.
Thường trực HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh đã tích cực tham gia phối hợp giám sát theo đề nghị của Ủy ban thường vụ Quốc hội, các Ủy ban của Quốc hội và Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh tổ chức tại địa phương khi có yêu cầu.
2. Một số hạn chế 
- Còn một số kiến nghị sau giám sát, kiến nghị cử tri đến nay chưa được giải quyết xong.

- Tại các kỳ họp Hội đồng nhân dân tỉnh đại biểu còn ít thảo luận về báo cáo kết quả lãnh đạo, chỉ đạo của Ủy ban nhân dân tỉnh, kết quả phòng, chống tham nhũng, phòng, chống tội phạm, giải quyết khiếu nại, tố cáo,…   


- Một số Tổ đại biểu và đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh chưa chủ động tổ chức giám sát theo chức năng, thẩm quyền.
3. Nguyên nhân của hạn chế

- Các kiến nghị liên quan đến cơ chế, chính sách thuộc thẩm quyền của giải quyết của Trung ương và nguồn lực thực hiện nên chưa giải quyết xong. 

- Phần lớn đại biểu hoạt động kiêm nhiệm là người đứng đầu hoặc cấp phó các sở ngành, địa phương, công việc chuyên môn nhiều nên thời gian dành cho việc nghiên cứu, thảo luận và tham gia hoạt động giám sát của Hội đồng nhân dân bị hạn chế. 

III. KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT
1. Đối với UBND tỉnh
Tiếp tục nghiên cứu và có giải pháp xử lý dứt điểm ý kiến, kiến nghị thuộc thẩm quyền của UBND tỉnh và báo cáo Thường trực HĐND tỉnh kết quả giải quyết.
2. Đối với Thường trực HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh, Tổ đại biểu HĐND tỉnh, đại biểu HĐND tỉnh 

Tiếp tục theo dõi, giám sát việc giải quyết những ý kiến, kiến nghị sau giám sát đang trong quá trình giải quyết. Chủ động giám sát theo chức năng nhiệm vụ đối với những vấn đề nổi cộm, cử tri và dư luận quan tâm.
3. Đề nghị Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh 

Tiếp tục duy trì, phối hợp thực hiện tốt Quy chế phối hợp công tác với Thường trực HĐND tỉnh; tăng cường công tác trao đổi, thống nhất mục đích, yêu cầu, nội dung, hình thức và cơ chế giám sát giữa Thường trực HĐND và Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh.
Trên đây là Báo cáo kết quả thực hiện Chương trình giám sát của HĐND, Thường trực HĐND tỉnh năm 2022. Thường trực HĐND tỉnh báo cáo HĐND tỉnh khóa XV, Kỳ họp thứ 11./.
	Nơi nhận:

- Ủy ban TVQH (B/c);

- TT Tỉnh ủy (B/c); 

- TT HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh;

- UBMTTQVN tỉnh;

- Đại biểu HĐND tỉnh;

- Các Sở, ban, ngành tỉnh; 
- VP Đoàn ĐBQH&HĐND tỉnh;

- Phòng CT HĐND, TTDN;
- Lưu: VT.
	TM. THƯỜNG TRỰC HĐND
CHỦ TỊCH

Lò Văn Phương


BIỂU TỔNG HỢP NHỮNG KIẾN NGHỊ ĐANG GIẢI QUYẾT
(Kèm theo Báo cáo số      /BC-HĐND ngày     /7/2022 của Thường trực HĐND tỉnh)
	STT
	Nội dung giám sát
	Số kiến nghị
	Nội dung kiến nghị
	Kết quả giải quyết
	Ban tiếp tục theo dõi, giám sát

	1
	Việc quản lý, sử dụng đất của tổ chức (Doanh nghiệp, Hợp tác xã) trên địa bàn tỉnh từ khi Luật Đất đai năm 2013 có
hiệu lực thi hành đến 31/12/2021. 
	02
	Đối với những tồn tại qua giám sát thực tế của 07 Doanh nghiệp, đề nghị Sở Tài nguyên và Môi trường khẩn trương tiến hành thanh tra, kiểm tra, đánh giá rõ tình hình sử dụng đất của các tổ chức và tham mưu cho UBND tỉnh để xử lý dứt điểm theo quy định của pháp luật về đất đai.
	UBND tỉnh đã có văn bản chỉ đạo, Sở Tài nguyên và Môi trường đã ban hành các văn bản triển khai thực hiện; đồng thời phối hợp với UBND cấp huyện và các đơn vị có liên quan tiến hành kiểm tra đột xuất việc thực hiện và chấp hành các quy định của pháp luật về lĩnh vực đất đai đối với các tổ chức đang sử dụng đất; hướng dẫn một số tổ chức hoàn thiện các thủ tục pháp lý về đất đai theo quy định; tham mưu đề xuất với UBND tỉnh phương án xử lý dứt điểm đối với những tồn tại của các tổ chức theo quy định của pháp luật. Tuy nhiên, đến nay một số tổ chức chưa chấp hành nghiêm túc các yêu cầu và hướng dẫn của Sở Tài nguyên và Môi trường; Sở Kế hoạch và Đầu tư chưa có văn bản trả lời Sở Tài nguyên và Môi trường theo đề nghị tại Văn bản số 180/STNMT-QLĐ, ngày 09/2/2023 V/v đề nghị cho ý kiến về hoạt động đầu tư và thực hiện thu tiền thuê đất của Dự án Nhà máy chế biến gỗ công nghiệp kết hợp trồng rừng nguyên liệu của Công ty TNHH Hoàng Lâm Điện Biên (nay là Công ty TNHH BWG Điện Biên). 
	Ban Dân tộc 

	
	
	
	Sớm tham mưu cho UBND tỉnh xử lý dứt điểm Kết luận thanh tra số: 189/KL-TTr, ngày 14/4/2021, theo yêu cầu của Thanh tra tỉnh.
	
	

	2
	Việc thực hiện Nghị quyết của HĐND tỉnh khóa XIV về kế hoạch đầu tư công trung hạn vốn ngân sách nhà nước, vốn trái phiếu Chính phủ và vốn đối ứng trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2016-2020".

(Nội dung tiếp tục theo dõi, giám sát theo Báo cáo 126/BC-HĐND ngày 05/7/2022)
	01
	Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các sở, ban, ngành địa phương phối hợp tháo gỡ khó khăn, vướng mắc cho dự án trong quá trình thực hiện quyết toán dự án "Đường Pá Vạt - Háng Lìa (huyện Điện Biên Đông).
	UBND tỉnh đã chỉ đạo chủ đầu tư, các Sở, ngành phối hợp tháo gỡ khó khăn, vướng mắc cho dự án; tuy nhiên dự án đã kéo dài qua nhiều năm, nhiều cơ chế, chính sách, đơn giá thay đổi vì vậy đến thời điểm hiện tại các đơn vị đang tập trung tham mưu hoàn thiện hồ sơ để xử lý tồn tại, vướng mắc của dự án, trên cơ sở đó thực hiện điều chỉnh dự án để đầu tư dứt điểm trong thời gian tới. 


	Ban KT-NS


� Báo cáo số ...../BC-HĐND, ngày .../7/2022 của Thường trực HĐND tỉnh về kết quả giám sát việc giải quyết ý kiến kiến nghị cử tri đến trước và sau kỳ họp thứ Mười, HĐND tỉnh khóa XV.


� Báo cáo số 243/BC-TTHĐND, ngày 02/12/2022 của Thường trực HĐND tỉnh về kết quả hoạt động năm 2022, Chương trình hoạt động năm 2023 của Thường trực HĐND tỉnh..


	� Các đại biểu HĐND tỉnh: Lưu Trọng Lư, Lường Thu Hiền, Nguyễn Phú Đức, Mùa Thị Dính, Lò Thị Phượng, Lò Thị Bích, Hà Cầm Hồng, Vùi Văn Nguyện


� Nghị quyết số 95/NQ-HĐND ngày 08/7/2022 về Kết quả giám sát "Việc thực hiện Nghị quyết số 31/NQ-HĐND ngày 14/10/2016 của HĐND tỉnh thông qua Chương trình phát triển du lịch tỉnh Điện Biên đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030"; Nghị quyết số 132/NQ-HĐND ngày 09/12/2022 về Kết quả giám sát "Việc triển khai thực hiện Luật Hợp tác xã năm 2012 và Nghị quyết 27/NQ-HĐND về Thông qua Đề án phát triển kinh tế tập thể tỉnh Điện Biên giai đoạn 2016-2020"; Kết luận số 101/KL-HĐND, ngày 31/5/2022 của Thường trực HĐND tỉnh về Việc quản lý và sử dụng đất của tổ chức (Doanh nghiệp, Hợp tác xã) trên địa bàn tỉnh từ khi Luật Đất đai năm 2013 có hiệu lực thi hành đến 31/12/2021.
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