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 Số:   169     /BC-UBND
	      CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM



     Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Điện Biên, ngày   20  tháng 7 năm 2016


BÁO CÁO

Kết quả phối hợp giữa UBND tỉnh với Thường trực HĐND tỉnh 
trong việc xử lý những vấn đề phát sinh từ sau kỳ họp 
thứ 16 - HĐND tỉnh khóa XIII đến nay

  
Triển khai thực hiện các Nghị quyết của HĐND tỉnh khóa XIII tại kỳ họp thứ 16, UBND tỉnh đã kịp thời xây dựng, cụ thể hóa trong chương trình, giải pháp chỉ đạo điều hành để lãnh đạo, chỉ đạo các cấp, các ngành triển khai thực hiện các nhiệm vụ kế hoạch năm 2016, phấn đấu hoàn thành các chỉ tiêu kế hoạch phát triển kinh tế, xã hội; dự toán ngân sách năm 2016 theo Nghị quyết của HĐND tỉnh; kịp thời, cụ thể hóa các chế độ, chính sách theo quy định của Trung ương và tình hình thực tế của địa phương để ban hành một số chế độ, chính sách mới trên địa bàn, tạo cơ sở pháp lý cho các cấp, các ngành triển khai thực hiện.

Trong quá trình chỉ đạo điều hành, để tổ chức thực hiện thắng lợi các Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh đã đề ra; UBND tỉnh đã thường xuyên giữ mối liên hệ và kịp thời phối hợp với Thường trực HĐND tỉnh để cùng giải quyết các vấn đề phát sinh sau kỳ họp theo quy định. Tại kỳ họp này, UBND tỉnh tổng hợp, báo cáo kết quả phối hợp giữa UBND tỉnh với Thường trực HĐND tỉnh trong việc xử lý những vấn đề phát sinh từ sau kỳ họp thứ 16 - HĐND tỉnh khóa XIII đến nay, với những nội dung sau:


1. Đối với công tác quy hoạch, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và ban hành các chính sách mới
Trong công tác chỉ đạo, điều hành nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm 2016, tại các phiên họp thường kỳ, UBND tỉnh đã mời Thường trực HĐND tỉnh, các Ban của HĐND tỉnh dự và tham gia cho ý kiến vào các dự thảo một số quy hoạch, đề án phát triển ngành, lĩnh vực thuộc thẩm quyền ban hành của HĐND và UBND tỉnh. Cụ thể là: 
a) Về các quy hoạch, kế hoạch:

- Quy hoạch chi tiết xây dựng tỷ lệ 1/500 Công viên nghĩa trang Điện Biên; 
- Phân bổ chi tiết kế hoạch đầu tư công trung hạn 5 năm 2016-2020 tỉnh Điện Biên.
b) Các chương trình, Đề án:
- Đề án Bê tông hóa đường giao thông nông thôn tỉnh Điện Biên giai đoạn 2015-2020, định hướng đến năm 2030;
- Đề án hỗ trợ thiết bị xem truyền hình số cho các hộ gia định thuộc hộ nghèo trên địa bàn tỉnh Điện Biên giai đoạn 2016-2020; 
- Đề án phát triển sản xuất nông lâm nghiệp giai đoạn 2016 - 2020, định hướng đến 2025;
- Đề án phát triển kinh tế hợp tác xã tỉnh Điện Biên giai đoạn 2016 – 2020;
- Đề án đào tạo nguồn nhân lực của tỉnh Điện Biên tại các tỉnh Bắc Thái Lan giai đoạn 2016 – 2025.
c) Về các chính sách, chế độ, định mức:
- Quy định nội dung, mức chi cho công tác hỗ trợ nạn nhân; chế độ hỗ trợ nạn nhân của tội phạm mua bán người trên địa bàn tỉnh Điện Biên; 
- Quy định chế độ nhuận bút trong lĩnh vực báo chí, xuất bản trên địa bàn tỉnh Điện Biên; 
- Quy định mức trần thù lao công chứng, chi phí chứng thực trên địa bàn tỉnh Điện Biên; 
- Quy định tạm thời mức học phí đối với cơ sở giáo dục công lập từ năm 2015-2016 trên địa bàn tỉnh Điện Biên;

- Quy định mức học phí đối với cơ sở giáo dục công lập từ năm học 2016 - 2017 đến năm học 2020 - 2021 trên địa bàn tỉnh Điện Biên; 
- Quy định chính sách đặc thù hỗ trợ phát triển cây cà phê bền vững trên địa bàn tỉnh Điện Biên;
- Quy định mức thu tiền bảo vệ, phát triển đất trồng lúa khi chuyển đất chuyên trồng lúa nước sang sử dụng vào mục đích phi nông nghiệp trên địa bàn tỉnh Điện Biên; 
- Quy định mức chi đón tiếp, thăm hỏi, chúc mừng đối với một số đối tượng do Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh và Ủy ban Mặt trận Tổ quốc các huyện, thị xã, thành phố thực hiện;
- Ban hành chính sách đặc thù các hỗ trợ khác khi nhà nước thu hồi đất để triển khai thực hiện dự án hạ tầng kỹ thuật khung, khu trụ sở cơ quan, khu công cộng, khu thương mại dịch vụ dọc trục đường 60m thành phố Điện Biên Phủ; 
- Quy định mức thu phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản trên địa bàn tỉnh Điện Biên; 
- Quy định nội dung và mức chi hoạt động Hội giảng nhà giáo, Hội thi thiết bị đào tạo tự làm và Hội thi tay nghề trên địa bàn tỉnh Điện Biên.
2. Tham gia cho ý kiến vào nội dung các Báo cáo Chương trình hành động theo các Nghị quyết của BCH Đảng bộ tỉnh và một số nội dung quan trọng khác
Tại các phiên họp thường kỳ, UBND tỉnh đã mời Thường trực HĐND tỉnh, các Ban của HĐND tỉnh dự và tham gia cho ý kiến vào các dự thảo nội dung các Báo cáo Chương trình hành động theo các Nghị quyết của BCH Đảng bộ tỉnh và một số nội dung quan trọng khác. Cụ thể là: 
- Báo cáo tổng kết 5 năm thực hiện Nghị quyết số 02-NQ/TU ngày 15-11-2011 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh (khóa XII) về nhiệm vụ quốc phòng - an ninh giai đoạn 2011-2015; xây dựng nhiệm vụ quốc phòng - an ninh giai đoạn 2016 – 2020; 
- Báo cáo sơ kết 4 năm thực hiện Nghị số 03-NQ/TU, ngày 18-11-2011 của BCH Đảng bộ tỉnh (khóa XII) về xây dựng nông thôn mới tỉnh Điện Biên giai đoạn 2011-2015, định hướng đến năm 2020; 
- Báo cáo sơ kết 5 năm thực hiện Nghị quyết số 04-NQ/TU, ngày 18-11-2011 của BCH Đảng bộ tỉnh (khóa XII) về Chương trình giảm nghèo nhanh và bền vững giai đoạn 2011-2015, định hướng đến năm 2020; 
- Báo cáo sơ kết 5 năm thực hiện Nghị quyết số 05-NQ/TU, ngày 21-11-2011 của BCH Đảng bộ tỉnh (khóa XII) về Chương trình phát triển hệ thống đô thị tỉnh Điện Biên giai đoạn 2011- 2015, định hướng đến năm 2020. Xây dựng mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp cụ thể đến năm 2020; 
- Báo cáo sơ kết 4 năm thực hiện Nghị quyết số 06-NQ/TU, ngày 23-3-2012 của BCH Đảng bộ tỉnh (khóa XII) về phát triển nguồn nhân lực tỉnh Điện Biên đến năm 2015, định hướng đến năm 2020. Xây dựng mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp cụ thể đến năm 2020;
- Báo cáo sơ kết 4 năm thực hiện Nghị số 07-NQ/TU, ngày 23-3-2012 của BCH Đảng bộ tỉnh (khóa XII) về phát triển sản xuất nông nghiệp đến năm 2015. Dự thảo Đề án phát triển sản xuất nông nghiệp giai đoạn 2016-2020; 
- Báo cáo sơ kết 5 năm thực hiện Kết luận số 02a-KL/TU, ngày 28-11-2011 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh về tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 08-NQ/TU, ngày 07-3-2007 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh (khóa XI) về "Chương trình phát triển thương mại, du lịch, kinh tế cửa khẩu và đối ngoại đến năm 2010" cho giai đoạn 2011-2015; 
- Báo cáo sơ kết 3 năm thực hiện Nghị quyết số 09-NQ/TU, ngày 20-12-2012 của BCH Đảng bộ tỉnh (khóa XII) về Bảo tồn và phát triển văn hóa các dân tộc tỉnh Điện Biên gắn với phát triển kinh tế - xã hội đến năm 2015, định hướng đến năm 2020. Xây dựng mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp cụ thể đến năm 2020; 
- Chương trình hành động của UBND tỉnh thực hiện Nghị quyết số 02-NQ/TU, ngày 23/5/2016 của BCH Đảng bộ tỉnh về nhiệm vụ quốc phòng - an ninh giai đoạn 2016-2020 và đề xuất dự thảo Chương trình hành động của BCH Đảng bộ tỉnh thực hiện Nghị quyết số 28-NQ/TW của BCH trung ương khóa XI về chiến lược bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới
- Báo cáo đánh giá hiệu quả Đề án thí điểm thành lập đội công tác xã hội tình nguyện tại các xã, phường, thị trấn giai đoạn 2014-2015 trên địa bàn tỉnh Điện Biên; 
- Báo cáo đánh giá tình hình thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng an ninh; 
- Báo cáo tình hình thực hiện dự toán ngân sách 6 tháng đầu năm, phương hướng, nhiệm vụ điều hành dự toán ngân sách 6 tháng cuối năm 2016; Báo cáo chỉ đạo điều hành 6 tháng đầu năm 2016 của UBND tỉnh; 
- Báo cáo Kết quả phối hợp giữa UBND tỉnh với Thường trực HĐND tỉnh trong việc xử lý những vấn đề phát sinh từ sau kỳ họp thứ 16 đến nay.

Những ý kiến tham gia của Thường trực HĐND tỉnh và các Ban của HĐND tỉnh đã được UBND tỉnh tiếp thu, hoàn chỉnh để ban hành theo thẩm quyền hoặc trình HĐND tỉnh thông qua theo quy định.

3. Về công tác quản lý điều hành ngân sách

Trong quá trình chỉ đạo, điều hành ngân sách cuối năm 2015 và 6 tháng đầu năm 2016, UBND tỉnh đã thống nhất với Thường trực HĐND tỉnh phân bổ các nguồn vốn Trung ương giao, giao bổ sung dự toán ngân sách cho các cấp, các ngành để triển khai thực hiện các Chương trình, Đề án, các chính sách do Trung ương bổ sung và thực hiện các nhiệm vụ phát sinh với tổng số tiền là: 683 tỷ 261 triệu đồng, trong đó: Năm 2015: 290 tỷ 003 triệu đồng; Năm 2016: 393 tỷ 258 triệu đồng (Chi tiết có biểu kèm theo). 

4. Về triển khai thực hiện các dự án đầu tư theo Luật Đầu tư công


Triển khai thực hiện các quy định của Luật Đầu tư công, căn cứ Kế hoạch đầu tư công trung hạn của tỉnh, UBND tỉnh đã tổng hợp, trình Thường trực HĐND tỉnh phê duyệt Chủ trương đầu tư và thống nhất đề nghị Trung ương thẩm định nguồn vốn trước khi phê duyệt 30 dự án với tổng mức vốn đầu tư dự kiến là 5.062 tỷ 832 triệu đồng (Chi tiết có biểu kèm theo). 
4. Về một số nhiệm vụ khác

Ngoài xử lý một số nhiệm vụ phát sinh nêu trên, trong quá trình chỉ đạo điều hành, có những nội dung công việc liên quan, UBND tỉnh đã chủ động đề xuất để thống nhất với Thường trực HĐND tỉnh trước khi triển khai thực hiện, cụ thể như: Điều chỉnh kế hoạch nhiệm vụ, kế hoạch vốn chương trình bảo vệ và phát triển rừng năm 2015; Điều chỉnh kế hoạch vốn đầu tư phát triển nguồn cân đối ngân sách địa phương, xổ số kiến thiết, chương trình 1776/QĐ-TTg chương trình 30a năm 2015; Điều chỉnh, giao bổ sung dự toán năm 2015 cho các đơn vị thuộc tỉnh để thực hiện Nghị định số 49/2010/NĐ-CP ngày 14/5/2010, Nghị định số 74/2013/NĐ-CP ngày 15/7/2013 của Thủ tướng Chính phủ; Bãi bỏ quy định thu phí sử dụng đường bộ theo đầu phương tiện đối với xe mô tô; Bổ sung danh mục đề tài, dự án nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ năm 2016; Thống nhất với Ủy ban bầu cử ban hành các mức chi cụ thể phục vụ bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016-2021 trên địa bàn tỉnh Điện Biên; Điều chỉnh, bổ sung dự toán thu, chi NSĐP năm 2016 của Sở Tài chính và Sở Công thương do chuyển giao nhiệm vụ của Ban Chỉ đạo chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả tỉnh Điện Biên; Điều chỉnh dự toán chi ngân sách năm 2016 của Tỉnh Đoàn thanh niên và Tỉnh ủy Điện Biên (Đảng ủy Dân chính Đảng), do thực hiện chuyển giao của tổ chức Đoàn TNCSHCM Dân chính Đảng trực thuộc Đoàn TNCSHCM tỉnh Điện Biên sang trực thuộc Đảng ủy Dân chính Đảng tỉnh; Thu hồi nguồn vốn Chương trình MTQG phòng, chống ma túy hết năm 2015 còn dư tại các đơn vị để giao bổ sung kinh phí năm 2016 cho Sở Lao động - Thương binh và Xã hội thực hiện công tác cai nghiện ma túy cho các đối tượng cai nghiện bắt buộc; Kế hoạch thu, chi Quỹ bảo trì đường bộ tỉnh Điện Biên năm 2017 cho dự án Sửa chữa nền, mặt đường, công trình thoát nước đường vào nghĩa trang C1; Ban hành chính sách đặc thù các hỗ trợ khác khi nhà nước thu hồi đất để triển khai thực hiện dự án hạ tầng kỹ thuật khung, khu trụ sở cơ quan, khu công cộng, khu thương mại dịch vụ dọc trục đường 60m thành phố Điện Biên Phủ; Quy định mức thù lao và số lượng người làm công tác chi trả trợ cấp bảo trợ xã hội và triển khai thí điểm chi trả trợ cấp bảo trợ xã hội thông qua dịch vụ Bưu điện.

Tại các phiên họp thường kỳ của Thường trực HĐND tỉnh, UBND tỉnh đã tham gia ý kiến vào nội dung dự thảo các báo cáo chuyên đề của Thường trực HĐND tỉnh; đồng thời tham gia phối hợp cùng Thường trực HĐND tỉnh xây dựng nội dung, chương trình của kỳ họp thứ 16 - HĐND tỉnh khoá XIII.

Nhìn chung, trong công tác chỉ đạo điều hành, UBND tỉnh đã phối hợp chặt chẽ với Thường trực HĐND tỉnh để triển khai thực hiện có hiệu quả Nghị quyết của HĐND tỉnh và giải quyết kịp thời những vấn đề phát sinh sau kỳ họp thứ 16 đến nay; qua đó đã góp phần nâng cao chất lượng, hiệu quả quản lý nhà nước, thể hiện sự tập trung thống nhất trong công tác chỉ đạo điều hành của Thường trực HĐND tỉnh và UBND tỉnh trong việc triển khai thực hiện Nghị quyết HĐND tỉnh.

Trên đây là báo cáo kết quả phối hợp giữa UBND tỉnh với Thường trực HĐND tỉnh trong việc xử lý các vấn đề phát sinh từ sau kỳ họp thứ 16 - HĐND tỉnh khóa XIII đến nay; UBND tỉnh tổng hợp báo cáo HĐND tỉnh./.
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