3

KẾ HOẠCH GIÁM SÁT
Việc giải quyết đơn  khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân

 về lĩnh vực đất đai trên địa bàn tỉnh, giai đoạn 2020 - 2023

(Ban hành kèm theo Nghị quyết số ...../NQ-TTHĐND, ngày .../5/2023 của TTHĐND tỉnh)

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích 


- Đánh giá công tác chỉ đạo, điều hành, quá trình tổ chức và kết quả triển khai, thực hiện các quy định của luật, các văn bản hướng dẫn thi hành và việc chấp hành các quy định của pháp luật về giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân liên quan đến lĩnh vực đất đai trên địa bàn tỉnh, giai đoạn 2020 - 2023.


- Thông qua giám sát, đánh giá kết quả đạt được; những ưu điểm, hạn chế; khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện. Kiến nghị các biện pháp khắc phục tồn tại, hạn chế; đề xuất các giải pháp bổ sung nhằm nâng cao kết quả thực hiện trong thời gian tới.

- Nâng cao trách nhiệm của các cấp, các ngành trong công tác tiếp công dân, giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân theo quy định của pháp luật.

2. Yêu cầu

- Hoạt động giám sát thực hiện theo đúng các quy định của Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân, các quy định của pháp luật hiện hành.


- Đánh giá trung thực, khách quan; nội dung giám sát tập trung vào các vấn đề trọng tâm, trọng điểm; kiến nghị, đề xuất, phải phù hợp với tình hình thực tế và đảm bảo tính khả thi.


- Trong quá trình giám sát, Đoàn giám sát, các cơ quan, đơn vị chịu sự giám sát và các cơ quan, đơn vị có liên quan phải có sự phối hợp chặt chẽ, có trách nhiệm thực hiện đúng nhiệm vụ, quyền hạn theo quy định của pháp luật; bảo đảm đúng đối tượng, phạm vi, nội dung, thời gian, tiến độ, chất lượng, hiệu quả theo kế hoạch đề ra và không làm cản trở hoạt động bình thường của các cơ quan, đơn vị chịu sự giám sát.


- Các thành viên Đoàn giám sát bố trí thời gian tham gia Đoàn giám sát theo kế hoạch. Kết thúc giám sát, Đoàn giám sát báo cáo kết quả giám sát với Thường trực HĐND tỉnh theo quy định.


- Các cơ quan, đơn vị chịu sự giám sát có trách nhiệm báo cáo bằng văn bản, đúng nội dung yêu cầu, phản ánh đầy đủ, trung thực tình hình, kết quả thực hiện; cung cấp những tài liệu liên quan, gửi Đoàn giám sát đúng thời gian quy định, giải trình vấn đề Đoàn giám sát quan tâm; tạo điều kiện để Đoàn giám sát hoàn thành Kế hoạch đề ra.
II. PHẠM VI, ĐỐI TƯỢNG GIÁM SÁT

1. Phạm vi giám sát


Giám sát việc giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân về lĩnh vực đất đai, giai đoạn 2020 - 2023 trên phạm vi toàn tỉnh.

(mốc thời gian báo cáo từ ngày 01/6/2020 đến 31/5/2023)

2. Đối tượng giám sát 

- UBND tỉnh; Thanh tra tỉnh;  Sở Tài nguyên và Môi trường.

- UBND các huyện, thị xã, thành phố.

III. NỘI DUNG GIÁM SÁT


1. Việc quán triệt, triển khai thực hiện chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước và ban hành các văn bản chỉ đạo, triển khai, tổ chức thực hiện các quy định của pháp luật trong quá trình giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân về lĩnh vực đất đai trên địa bàn tỉnh.
2. Thực trạng khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh và giải quyết khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh liên quan đến lĩnh vực đất đai của công dân từ năm 2020 đến năm 2023.

3. Trách nhiệm của các cấp, các ngành, của các cá nhân liên quan trong công tác tiếp nhận, giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân liên quan đến lĩnh vực đất đai.
IV. PHƯƠNG PHÁP, THỜI GIAN 
1. Phương pháp giám sát

- Giám sát thông qua văn bản: Đoàn giám sát nghiên cứu, tổng hợp, đánh giá thông tin, số liệu qua báo cáo của các địa phương, cơ quan, tổ chức thuộc đối tượng giám sát.

- Giám sát trực tiếp: Đoàn tổ chức làm việc với Ủy ban nhân dân tỉnh, các cơ quan, đơn vị, tổ chức nghe báo cáo tình hình thực hiện; yêu cầu giải trình, cung cấp tài liệu có liên quan; kiểm tra thực tế (khi cần thiết).
- Kết thúc đợt giám sát, hoàn thiện báo cáo kết quả giám sát theo quy định.

2. Thời gian giám sát

 Dự kiến trung tuần tháng 6 năm 2023 (Thường trực HĐND tỉnh sẽ thông báo lịch giám sát cụ thể sau).

V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Đoàn giám sát
- Thông báo lịch giám sát;

- Thực hiện các hoạt động giám sát tại địa phương, cơ quan, tổ chức theo kế hoạch.

- Xây dựng, hoàn thiện Báo cáo kết quả giám sát trình Thường trực HĐND tỉnh xem xét vào phiên họp tháng 7/2023.

2. Các Ban, Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh

2.1. Ban Pháp chế
- Chủ trì, phối hợp với các Ban HĐND tỉnh tham mưu cho Thường trực HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết thành lập Đoàn giám sát, Kế hoạch giám sát, Đề cương báo cáo, Lịch giám sát.

- Tổng hợp tài liệu; tiếp nhận báo cáo của các đối tượng được giám sát.

- Tham mưu tổ chức giám sát.

- Dự thảo báo cáo kết quả giám sát, kết luận của Thường trực HĐND tỉnh.

2.2. Các Ban HĐND tỉnh

- Tham gia, phối hợp với Ban Pháp chế HĐND tỉnh triển khai, thực hiện nội dung theo kế hoạch giám sát.

2.3. Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh

Bố trí cán bộ, công chức tham gia Đoàn giám sát; thực hiện công tác bảo đảm, tổ chức phục vụ các hoạt động của Đoàn giám sát.

3. Ủy ban nhân dân tỉnh

- Chỉ đạo các Sở, ngành; UBND cấp huyện thuộc đối tượng giám sát thực hiện các yêu cầu của đoàn giám sát.

- Xây dựng báo cáo theo đề cương trên phạm vi toàn tỉnh; giải trình các vấn đề có liên quan với Đoàn giám sát, Thường trực HĐND tỉnh khi có yêu cầu.

4. UBMTTQ Việt Nam tỉnh, các Sở, ngành, Thường trực HĐND, UBND cấp huyện, các đơn vị có liên quan và đại biểu HĐND tỉnh ứng cử tại địa bàn Đoàn đến giám sát
- Đề nghị UBMTTQVN tỉnh; Thanh tra tỉnh, Sở Tài nguyên và Môi trường cử đại diện lãnh đạo tham gia Đoàn giám sát (đơn vị gửi danh sách về Thường trực HĐND tỉnh trước ngày    /5/2023).
- Thường trực HĐND cấp huyện, đại biểu HĐND tỉnh ứng cử tại địa bàn phối hợp giám sát trong thời gian Đoàn làm việc và giám sát tại địa phương.

-  Thanh tra tỉnh, sở Tài Nguyên Môi trường, UBND các huyện, thị xã, thành phố chuẩn bị nội dung báo cáo, bố trí thành phần, địa điểm, thời gian làm việc với Đoàn giám sát theo kế hoạch và lịch thông báo của Đoàn; thực hiện các yêu cầu khác có liên quan đến hoạt động giám sát của Đoàn.


- Đài Phát thanh - truyền hình tỉnh, Báo Điện Biên Phủ cử phóng viên đưa tin hoạt động của Đoàn giám sát trên các phương tiện thông tin đại chúng./.
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