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BÁO CÁO

Phối hợp thẩm tra Dự thảo Nghị quyết về điều chỉnh chủ trương đầu tư dự án Đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng để đấu giá quyền sử dụng đất ở tại khu C13, phường Thanh Trường, thành phố Điện Biên Phủ


Kính gửi: Ban Kinh tế – Ngân sách HĐND tỉnh.
Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 12 HĐND tỉnh khóa XIV; Ban Dân tộc HĐND tỉnh phối hợp với Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND thẩm tra Dự thảo Nghị quyết về điều chỉnh chủ trương đầu tư dự án Đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng để đấu giá quyền sử dụng đất ở tại khu C13, phường Thanh Trường, thành phố Điện Biên Phủ. Qua thẩm tra, Ban Dân tộc có ý kiến như sau:
- Tại kỳ họp này UBND tỉnh trình HĐND tỉnh về điều chỉnh chủ trương đầu tư dự án Đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng để đấu giá quyền sử dụng đất ở tại khu C13 là đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh.
- Theo Dự thảo Nghị quyết các nội dung điều chỉnh gồm: Tên dự án, Mục tiêu đầu tư, Nguồn vốn, Thời gian thực hiện dự án. Qua nghiên cứu, Ban Dân tộc HĐND tỉnh thấy rằng việc Đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng để đấu giá quyền sử dụng đất ở tại khu C13 là đúng chủ trương, đường lối của Đảng, đúng quy định của pháp luật, phù hợp tình hình phát triển kinh tế-  xã hội của địa phương.  Ban Dân tộc HĐND tỉnh nhất trí nội dung điều chỉnh chủ trương đầu tư dự án Đầu tư Xây dựng cơ sở hạ tầng để đấu giá quyền sử dụng đất ở tại khu C13.
Trên đây là Báo cáo phối hợp thẩm tra về điều chỉnh chủ trương đầu tư dự án Đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng để đấu giá quyền sử dụng đất ở tại khu C13, phường Thanh Trường, thành phố Điện Biên Phủ.
Ban Dân tộc Hội đồng nhân dân tỉnh kính chuyển Ban Kinh tế - Ngân sách xem xét, tổng hợp./.
	Nơi nhận:

- Ban KT-NS;

- VP HĐND tỉnh;

- Lưu VT, DT.
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