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BÁO CÁO
Phối hợp thẩm tra Dự thảo Nghị quyết Về điều chỉnh, bổ sung chủ trương đầu tư dự án Xây dựng Điểm tái định cư số III dự án nâng cấp, cải tạo Cảng hàng không Điện Biên

Kính gửi: Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh.
Thực hiện Thông báo số 271/TB-TTHĐND ngày 01/11/2019 của Thường trực HĐND tỉnh, phân công chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 12, HĐND tỉnh Khóa XIV; Ban Pháp chế HĐND tỉnh tiến hành thẩm tra dự thảo Nghị quyết Về điều chỉnh, bổ sung chủ trương đầu tư dự án Xây dựng Điểm tái định cư số III dự án nâng cấp, cải tạo Cảng hàng không Điện Biên; theo Tờ trình số 3484/TTr-UBND, ngày 28/11 /2019 của UBND tỉnh. Kết quả thẩm tra như sau:
1. Về sự cần thiết phải ban hành

 UBND tỉnh trình HĐND tỉnh điều chỉnh, bổ sung chủ trương đầu tư dự án Xây dựng Điểm tái định cư số III dự án nâng cấp, cải tạo Cảng hàng không Điện Biên, việc điều chỉnh, bổ sung chủ trương đầu tư dự án là cần thiết, phù hợp với điều kiện thực tế của địa phương.
2. Dự thảo Nghị quyết

2.1. Thẩm quyền ban hành Nghị quyết

Dự thảo Nghị quyết đảm bảo tính hợp hiến, hợp pháp, phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh; đúng thẩm quyền ban hành của HĐND tỉnh.

2.2. Nội dung của Nghị quyết

UBND tỉnh đã căn cứ vào Luật đầu tư công, Luật Xây dựng các văn bản của Chính phủ, các bộ ngành Trung ương và tình hình thực tế của địa phương để điều chỉnh, bổ sung chủ trương đầu tư dự án Xây dựng Điểm tái định cư số III dự án nâng cấp, cải tạo Cảng hàng không Điện Biên. Ban Pháp chế HĐND tỉnh nhất trí với nội dung dự thảo nghị quyết.
Ban Pháp chế Hội đồng nhân dân tỉnh kính chuyển Ban Kinh tế - Ngân sách xem xét, tổng hợp./.
	Nơi nhận:

   - Như trên;

   - TT.HĐND tỉnh (B/c);
   - Các Ban HĐND tỉnh;

   - Lãnh đạo VPHĐND tỉnh;

  - Lưu VT, CVPC./.
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