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Kết quả hoạt động năm 2019; Chương trình hoạt động năm 2020
của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương, ngày 19/6/2015; Luật hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân, ngày 20/11/2015;

Thực hiện Nghị quyết về Chương trình hoạt động, Chương trình giám sát của HĐND tỉnh năm 2019; Thường trực HĐND tỉnh báo cáo kết quả hoạt động năm 2019; Chương trình hoạt động năm 2020, như sau:

Phần thứ nhất

           KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG CỦA THƯỜNG TRỰC HĐND TỈNH NĂM 2019

I. KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ NĂM 2019

1. Tổ chức các kỳ họp
Năm 2019, HĐND tỉnh tổ chức 02 kỳ họp thường lệ, 01 kỳ họp bất thường đảm bảo các yêu cầu, phù hợp với điều kiện thực tiễn của tỉnh và đúng quy định của pháp luật. 
- Công tác chuẩn bị các kỳ họp của HĐND tỉnh được Thường trực HĐND tỉnh và các cơ quan liên quan chủ động, tích cực và thực hiện đúng quy định của pháp luật, chất lượng công tác chuẩn bị được nâng lên, đáp ứng được yêu cầu đề ra. Ngay từ đầu năm, Thường trực HĐND tỉnh đã ban hành văn bản đề nghị  UBND tỉnh trình đề nghị xây dựng Nghị quyết quy phạm pháp luật và gửi đến Thường trực HĐND tỉnh để xem xét, chấp thuận xây dựng Nghị quyết quy phạm pháp luật. Trước mỗi kỳ họp, Thường trực HĐND chủ trì, họp với UBND tỉnh, Đoàn ĐBQH, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh, các Ban HĐND tỉnh và các cơ quan liên quan thống nhất dự kiến nội dung, chương trình, thời gian tổ chức kỳ họp và phân công nhiệm vụ cụ thể cho Thường trực HĐND tỉnh, UBND tỉnh, Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh, các Ban của HĐND tỉnh và các ngành liên quan thực hiện việc chuẩn bị nội dung các kỳ họp.

- Thường trực HĐND, UBND, các Ban HĐND tỉnh và các cơ quan liên quan tích cực, chủ động chuẩn bị nội dung trình tại các kỳ họp đầy đủ, kịp thời, có chất lượng. Những nội dung quan trọng, Thường trực HĐND tỉnh báo cáo Đảng đoàn HĐND tỉnh xin ý kiến Ban Thường vụ Tỉnh ủy, vì vậy đã tạo nên sự thống nhất cao về nội dung trình tại các kỳ họp HĐND. 
- Việc triệu tập kỳ họp và thông báo nội dung chương trình, thời gian tổ chức kỳ họp trên các phương tiện thông tin đại chúng được thực hiện nghiêm túc, đúng quy định của pháp luật. 
- Chỉ đạo Văn phòng HĐND tỉnh phối hợp với các đơn vị liên quan chuẩn bị các điều kiện phục vụ kỳ họp, đăng tải tài liệu kỳ họp trên cổng thông tin điện tử của Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh kịp thời, giúp đại biểu nghiên cứu và chuẩn bị ý kiến tham gia trong quá trình thảo luận, quyết định tại kỳ họp. Chuẩn bị cơ sở vật chất phục vụ chu đáo kỳ họp HĐND tỉnh, nhất là việc tổ chức phát thanh, truyền hình trực tiếp các kỳ họp HĐND ở 3 nội dung: Khai mạc kỳ họp, chất vấn và trả lời chất vấn, bế mạc kỳ họp để truyền tải thông tin của kỳ họp đến cử tri và nhân dân trong toàn tỉnh. 
- Tại các kỳ họp, Thường trực HĐND tỉnh, UBND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh và các cơ quan liên quan đã chuẩn bị và hoàn thành 177 báo cáo, đề án và dự thảo nghị quyết, trong đó: Thường trực HĐND tỉnh trình 09 báo cáo, 04 tờ trình, 11 dự thảo nghị quyết; UBND tỉnh trình 22 báo cáo, 32 tờ trình, 39 dự thảo nghị quyết; các Ban đã tổ chức thẩm tra 52 báo cáo và dự thảo nghị quyết. Các vị đại biểu HĐND tỉnh đã nêu cao tinh thần trách nhiệm, phát huy tinh thần dân chủ, trí tuệ thảo luận và tham gia trên 50 lượt ý kiến vào từng nội dung của kỳ họp; UBND, các Ban HĐND tỉnh đã giải trình làm rõ và tiếp thu ý kiến của đại biểu bổ sung vào dự thảo nghị quyết để trình HĐND tỉnh xem xét, thông qua. Phiên chất vấn, trả lời chất vấn có 10 lượt đại biểu chất vấn nhóm vấn đề về giải quyết các kiến nghị sau giám sát của HĐND, Thường trực HĐND, các Ban HĐND tỉnh và giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri từ đầu nhiệm kỳ đến nay đối với thành viên UBND tỉnh là 09 lãnh đạo các sở, ngành tỉnh và Chủ tịch UBND huyện Nậm Pồ giải trình, làm rõ thêm. Nội dung chất vấn của đại biểu ngắn ngọn, phản ánh đúng nội dung được cử tri quan tâm. Các thành viên UBND tỉnh bám sát chức năng, nhiệm vụ, trả lời thẳng thắn, xác định rõ trách nhiệm và đề ra giải pháp để khắc phục hạn chế, bất cập để nâng cao hiệu lực, hiệu quả điều hành, tăng cường kỷ luật, kỷ cương, quyết tâm tạo sự chuyển biến trong thời gian tới. Chủ tọa điều hành kỳ họp linh hoạt, khoa học theo đúng nội dung chương trình đã thông qua. Một trong những nét mới của tổ chức kỳ họp là Chủ tọa đã điều hành việc trình bày nội dung tờ trình, dự thảo nghị quyết và thông qua nghị quyết theo hướng tập trung, ngắn gọn nhưng vẫn đảm bảo quy định của pháp luật. 
- Kết quả, HĐND tỉnh đã thông qua 49 Nghị quyết, trong đó: lĩnh vực kinh tế - ngân sách: 24 nghị quyết; lĩnh vực Pháp chế: 07 nghị quyết; lĩnh vực dân tộc: 04 nghị quyết; lĩnh vực văn hóa – xã hội: 04 nghị quyết; lĩnh vực hoạt động của HĐND tỉnh: 10 nghị quyết. Các nghị quyết được thông qua đã được HĐND, UBND tỉnh tổ chức triển khai đến các ngành, các địa phương để thực hiện (biểu phụ lục kèm theo). 
2. Hoạt động giám sát
2.1. Giám sát giữa hai kỳ họp
- Hoạt động giám sát chuyên đề của HĐND, Thường trực HĐND, các Ban HĐND tỉnh tiếp tục được cải tiến về cách thức tổ chức, tiến hành hoạt động giám sát nhằm đảm bảo các thành viên tham dự đông đủ, có thời gian nghiên cứu chuyên sâu, kịp thời phát hiện, kiến nghị nhiều nội dung xác đáng, qua đó góp phần nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động giám sát và được các cơ quan hữu quan đánh giá cao. Kết quả: năm 2019 HĐND, Thường trực HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh đã tổ chức 07 cuộc giám sát chuyên đề. Thông qua giám sát, các đoàn giám sát đã đánh giá kết quả thực hiện của các cấp, các ngành, các đơn vị cơ sở, chỉ ra những hạn chế, nguyên nhân của những hạn chế cần khắc phục trong thời gian tới và trách nhiệm của UBND tỉnh, các cơ quan đơn vị đối với những hạn chế, kiến nghị với Chính phủ, các Bộ ngành trung ương, UBND tỉnh, các sở, ban ngành tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố xem xét, giải quyết trên 100 kiến nghị của các đoàn giám sát (biểu phụ lục kèm theo). 
Thường trực HĐND tỉnh chỉ đạo các Ban HĐND tỉnh tổ chức giám sát 04 nội dung (Văn hóa - Xã hội 02 nội dung, Dân tộc 01 nội dung, Pháp chế 01 nội dung) về các vấn đề nổi cộm, được dư luận và nhân dân quan tâm. Phân công các Ban HĐND tỉnh khảo sát 06 nội dung để phục vụ phiên giải trình, thẩm tra, giải quyết kiến nghị cử tri sau các kỳ họp HĐND tỉnh và giám sát việc giải quyết các kiến nghị sau giám sát của HĐND, Thường trực HĐND, các Ban HĐND tỉnh và các cam kết tại phiên chất vấn ở các kỳ họp HĐND, phiên giải trình của Thường trực HĐND từ năm 2016 đến năm 2018.

- Chỉ đạo, giao nhiệm vụ các Ban HĐND tỉnh tiếp tục thực hiện giám sát, đôn đốc việc giải quyết kiến nghị sau giám sát của HĐND, Thường trực HĐND, các Ban HĐND đến năm 2018; Giám sát việc giải quyết các ý kiến, kiến nghị của cử tri đến sau kỳ họp thứ 10, HĐND tỉnh. Kết quả: đã có 77/104 kiến nghị sau giám sát của HĐND, Thường trực HĐND, các Ban HĐND tỉnh trong năm 2018 đã được UBND tỉnh tiếp thu, giải quyết xong đạt tỷ lệ 74%; 36/39 câu hỏi giải trình được giải quyết xong đạt tỷ lệ 97,2%; 4/6 nội dung chất vấn đã giải quyết xong, đạt tỷ lệ 66,66%; hiện còn 23 kiến nghị sau giám sát (chiếm 22%) đang trong thời gian thực hiện, giải quyết; 4/104 kiến nghị sau giám sát chưa được giải quyết, chiếm tỷ lệ 4%. 95/95 ý kiến kiến nghị của cử tri gửi đến sau kỳ họp thứ 10 được UBND tỉnh tiếp thu, chỉ đạo các cấp, các ngành xem xét, đạt tỷ lệ 100%, trong đó: 46/92 kiến nghị (chiếm 50%) đã được giải quyết xong; 14/92 kiến nghị (chiếm 15,2%) UBND tỉnh tiếp thu, giải trình và cung cấp thông tin cho cử tri; 13/92 kiến nghị (chiếm 14,2%) đang giải quyết và đã xác định rõ thời hạn, giải pháp giải quyết; 19/92 kiến nghị (chiếm 20,6%) đã được UBND tỉnh tiếp thu và được xem xét giải quyết trong thời gian tới. 

- Chỉ đạo các Ban HĐND tỉnh thường xuyên theo dõi, đôn đốc kiểm tra, giám sát việc triển khai, thực hiện các Nghị quyết đã được HĐND tỉnh ban hành từ kỳ họp thứ 4 năm 2016 đến kỳ họp thứ 11 năm 2019; giám sát việc ban hành văn bản quy phạm pháp luật của UBND tỉnh, HĐND các huyện, thị xã, thành phố và tự kiểm tra Văn bản QPPL. Qua giám sát đã phát hiện 01 nghị quyết của HĐND tỉnh ban hành không còn phù hợp
; một số nhiệm vụ được các cơ quan nhà nước trung ương giao thẩm quyền cho HĐND tỉnh
 nhưng UBND tỉnh chưa kịp thời trình HĐND tỉnh xem xét. 
- Thường trực HĐND tỉnh phối hợp giám sát 03 nội dung theo đề nghị của Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh; giao đồng chí Thường trực HĐND tỉnh phụ trách lĩnh vực Văn hóa - Xã hội chỉ đạo Ban Văn hóa - Xã hội giám sát theo đề nghị của Ủy ban Giáo dục, Thanh niên, Thiếu niên và Nhi đồng của Quốc hội đối với việc thực hiện Luật Thanh niên trên địa bàn tỉnh (biểu phụ lục kèm theo). 

2.2. Giám sát tại phiên giải trình
- Trên cơ sở đề xuất nội dung giải trình của các Ban HĐND tỉnh, đại biểu HĐND tỉnh về nhóm vấn đề, người giải trình và tình hình thực tế, Thường trực HĐND tỉnh đã giao Ban VHXH, Ban Kinh tế - Ngân sách chủ trì, khảo sát các nội dung dự kiến yêu cầu giải trình theo lĩnh vực; đồng thời chuẩn bị các điều kiện để tiến hành phiên giải trình tại phiên họp của Thường trực HĐND tỉnh.

- Thường trực HĐND tỉnh đã tổ chức phiên giải trình đối với Giám đốc của 05 cơ quan, đơn vị, chủ tịch UBND thành phố Điện Biên Phủ và một số các đơn vị liên quan giải trình, làm rõ việc triển khai, thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước trên địa bàn tỉnh bằng hình thức trực tuyến với các huyện, thị xã, thành phố. Các nhóm vấn đề được lựa chọn giải trình đều là vấn đề nổi cộm, bức xúc, được các vị đại biểu HĐND tỉnh và cử tri quan tâm. Tại phiên giải trình đã có 32 câu hỏi của 14 đại biểu HĐND tỉnh yêu cầu Giám đốc các sở, ngành báo cáo, giải trình, làm rõ. Qua giải trình Thường trực HĐND tỉnh, các đại biểu HĐND tỉnh cơ bản đánh giá cao các nội dung được giải trình, làm rõ, đồng thời đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo Giám đốc các Sở, ngành, Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố căn cứ vào chức năng, nhiệm vụ, tập trung xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện nghiêm túc các cam kết tại phiên giải trình và Thông báo kết luận của Thường trực HĐND tỉnh nhằm tạo sự chuyển biến tích cực trong thời gian tới. Các Ban HĐND, Tổ đại biểu và đại biểu HĐND, theo chức năng, nhiệm vụ giám sát việc thực hiện các cam kết tại phiên giải trình (biểu phụ lục kèm theo).  
3. Công tác tiếp xúc cử tri; tiếp công dân, tiếp nhận và giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo
- Thường trực HĐND tỉnh đã thống nhất với Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh xây dựng kế hoạch tiếp xúc cử tri trước và sau kỳ họp thứ 10, thứ 12 HĐND tỉnh khóa XIV kịp thời, bảo đảm đúng quy định; các tổ đại biểu HĐND tỉnh đã chủ động, phối hợp với Ban Thường trực Ủy ban MTTQ các huyện, thị xã, thành phố xây dựng chương trình và tổ chức cho đại biểu HĐND tỉnh tiếp xúc cử tri tại 50 điểm trên địa bàn 10/10 huyện, thị xã, thành phố với 3.415 cử tri tham dự, để thông báo dự kiến nội dung, chương trình, thời gian tổ chức kỳ họp và báo cáo kết quả các kỳ họp của HĐND tỉnh, kết quả trả lời kiến nghị cử tri tại lần tiếp xúc cử tri trước. Sau các đợt tiếp xúc cử tri, các tổ đại biểu đã tổng hợp trên 120 lượt ý kiến, kiến nghị của cử tri thuộc thẩm quyền giải quyết cấp tỉnh, trung ương gửi đến Thường trực HĐND tỉnh tổng hợp và chuyển các ngành chức năng xem xét giải quyết theo quy định. Những kiến nghị cử tri và các văn bản trả lời cử tri của UBND tỉnh và các ngành liên quan được Thường trực HĐND tỉnh chỉ đạo đăng tải đầy đủ, công khai trên cổng Thông tin điện tử Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh qua đó giúp người dân, các cơ quan thông tin báo chí khai thác, đưa tin rộng rãi, giúp cho việc đánh giá trách nhiệm của UBND tỉnh và Thủ trưởng các cơ quan đơn vị liên quan.
- Thường trực HĐND tỉnh đã chỉ đạo, phân công các đồng chí thành viên Thường trực HĐND tỉnh, đại biểu HĐND tỉnh định kỳ tiếp công dân tại Trụ sở tiếp công dân của tỉnh và thường xuyên tại trụ sở cơ quan. Theo đó, công tác tiếp công dân trong năm đã có nhiều chuyển biến tích cực, việc tiếp nhận, phân loại,   xử lý và chuyển đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân đến cơ quan có thẩm quyền giải quyết, đồng thời hướng dẫn, tuyên truyền, giải thích, thuyết phục để người dân hiểu rõ hơn về pháp luật và chấp hành theo đúng quy định của pháp luật. Kết quả: Thường trực HĐND tỉnh đã tổ chức tiếp 11 lượt công dân, tiếp nhận 102 đơn thư
; qua xem xét, Thường trực HĐND tỉnh đã chuyển 41 đơn đủ điều kiện đến các cơ quan có thẩm quyền xem xét, giải quyết; thông báo, hướng dẫn công dân 10 đơn; 01 đơn đang trong quá trình xem xét, xử lý; 50 đơn không đủ điều kiện xử lý (đơn không rõ nội dung, đơn trùng lắp, đương sự không ký tên,...) và giao Văn phòng thực hiện xếp lưu theo quy định.
4. Thực hiện chế độ làm việc và mối quan hệ phối hợp


4.1. Trong thực hiện chế độ làm việc




- Tổ chức các phiên họp định kỳ hàng tháng để xem xét, đánh giá kết quả hoạt động công tác tháng và đề ra nhiệm vụ tháng tiếp theo; cho ý kiến về việc xử lý các vấn đề phát sinh giữa 2 kỳ họp;… đảm bảo chất lượng, sát với thực tế, đáp ứng kịp thời yêu cầu của tỉnh, là căn cứ quan trọng để UBND tỉnh và các cơ quan hữu quan triển khai một số nhiệm vụ theo thẩm quyền. Kết thúc phiên họp, Thường trực HĐND tỉnh đã ban hành Thông báo kết luận đối với từng nội dung của phiên họp làm căn cứ cho các cơ quan hữu quan triển khai thực hiện. 

- Thường trực HĐND tỉnh đã chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan nghiên cứu, đề xuất với HĐND tỉnh quyết định 02 nội dung giám sát chuyên đề năm 2020 đang được cử tri và nhân dân quan tâm gồm: (1) Việc thực hiện quy định của pháp luật trong công tác tiếp công dân, giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo của công dân trên địa bàn tỉnh, giai đoạn 2016 - 2020; (2) Việc thực hiện chính sách, pháp luật về công tác giáo dục chuyên nghiệp và dạy nghề trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2015 - 2020 đã được HĐND tỉnh biểu quyết, nhất trí thông qua tại kỳ họp thường lệ giữa năm 2019.

- Chỉ đạo Văn phòng HĐND tỉnh phối hợp các đơn vị liên quan chuẩn bị nội dung, các điều kiện tổ chức các phiên họp của Thường trực HĐND tỉnh; tham mưu, giúp việc Thường trực HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh trong chuẩn bị các nội dung, chương trình, báo cáo, tờ trình và dự thảo nghị quyết trình các kỳ họp HĐND tỉnh theo quy định; đảm bảo các điều kiện phục vụ kỳ họp kịp thời, chu đáo;  tham mưu, giúp việc, phục vụ Thường trực HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh tổ chức các cuộc giám sát chuyên đề, giám sát thường xuyên, giám sát kết quả giải quyết kiến nghị sau giám sát, chất vấn, giải trình, giám sát việc giải quyết các ý kiến, kiến nghị của cử tri kịp thời, chất lượng được nâng lên. 
- Giao Văn phòng HĐND tỉnh phối hợp với Sở Ngoại vụ và các đơn vị có liên quan tham mưu cho Thường trực HĐND tỉnh đón tiếp đại biểu khách nước ngoài tham dự Lễ Hội Hoa Ban năm 2019 và Ngày Hội Văn hóa, Thể thao, Du lịch năm 2019 theo sự phân công của tỉnh và tổ chức Hội đàm, trao đổi kinh nghiệm hoạt động giữa HĐND tỉnh Điện Biên với HĐND tỉnh Phông Sa Lỳ, U Đôm Xay nước CHDCND Lào đảm bảo chu đáo, trọng thị, đúng nghi lễ ngoại giao. Tham mưu, phục vụ Thường trực HĐND tỉnh dự Hội nghị Thường trực HĐND 14 tỉnh Trung du và miền núi phía Bắc; Hội nghị trao đổi kinh nghiệm hoạt động của HĐND hai cấp tỉnh - huyện lần thứ 4, nhiệm kỳ 2016 - 2021; phối hợp với Trung tâm bồi dưỡng đại biểu dân cử - Ban Công tác đại biểu của Ủy ban Thường vụ Quốc hội tổ chức tập huấn cho 150 đại biểu HĐND 2 cấp tỉnh, huyện và cán bộ công chức Văn phòng; tự kiểm tra văn bản QPPL có liên quan đến lĩnh vực quản lý nhà nước của các bộ, ngành Trung ương;…Tổ chức đón tiếp Đoàn Đại biểu HĐND các tỉnh bạn đến thăm, làm việc với HĐND tỉnh Điện Biên chu đáo, trọng thị. 


- Công tác chỉ đạo, điều hòa hoạt động của các thành viên Thường trực HĐND phụ trách các Ban HĐND tỉnh trong hoạt động giám sát, khảo sát, thẩm tra, dự họp… tiếp tục được duy trì tốt và ngày càng đi vào nề nếp, bảo đảm đúng kế hoạch đề ra. Phân công các đồng chí trong Thường trực HĐND tỉnh, lãnh đạo các Ban tham dự các hoạt động chung theo sự phân công của tỉnh nhân dịp kỷ niệm 110 năm thành lập tỉnh, 70 năm thành lập Đảng bộ tỉnh và 65 năm chiến thắng Điện Biên Phủ; dự các cuộc Hội nghị, Hội thảo của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội tổ chức; các cuộc họp của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh; của HĐND cấp huyện và các hoạt động khác theo yêu cầu của Tỉnh ủy, đề nghị của UBND tỉnh...
Ngoài ra, Thường trực HĐND tỉnh đã dành thời gian thực hiện công tác khác thuộc thẩm quyền để đề nghị Đảng đoàn HĐND tỉnh cho ý kiến đối với  một số nội dung như: nhất trí chuyển công tác 02 đồng chí lãnh đạo Ban của HĐND tỉnh; cử 02 đồng chí Thường trực HĐND tỉnh đi nghiên cứu, học tập tại Canada, Australia theo chương trình Đề án 165 của Ban Tổ chức Trung ương và Bộ Nội vụ; xác nhận kết quả bầu cử Phó Chủ tịch HĐND huyện Điện Biên và miễn nhiệm Phó Chủ tịch HĐND thị xã Mường Lay; đồng ý cử 02 đồng chí lãnh đạo Ban HĐND tỉnh đi học Quản lý nhà nước chương trình chuyên viên cao cấp, 03 đồng chí Phó Chủ tịch cấp huyện đi học Quản lý Nhà nước chương trình chuyên viên chính; cho ý kiến đối với Tòa án nhân dân tỉnh về việc tổ chức cho các Hội thẩm nhân dân đi tập huấn nhằm nâng cao trình độ về kỹ năng, nghiệp vụ xét xử, kiến thức pháp luật;…
4.2. Trong mối quan hệ phối hợp

- Thường trực HĐND tỉnh chủ động và tăng cường phối hợp với UBND tỉnh, Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh, Đoàn ĐBQH tỉnh và các cơ quan, tổ chức hữu quan khác trong thực hiện nhiệm vụ. 


- Thống nhất với UBND tỉnh và ban hành Quyết định chấp thuận đề nghị xây dựng nghị quyết của HĐND tỉnh Điện Biên trong năm 2019; xem xét, quyết định xử lý 28 nhiệm vụ phát sinh giữa hai kỳ họp đảm bảo chất lượng, sát với yêu cầu thực tế, trong đó: thống nhất với UBND tỉnh 24/28 nội dung; 02/28 nội dung thuộc thẩm quyền của HĐND tỉnh, Thường trực HĐND tỉnh đề nghị UBND tỉnh chuẩn bị các nội dung theo quy trình để trình HĐND tỉnh vào kỳ họp gần nhất; 02/28 nội dung thuộc thẩm quyền của UBND tỉnh, Thường trực HĐND tỉnh đề nghị UBND tỉnh căn cứ vào các quy định của pháp luật và tình hình thực tế địa phương quyết định theo thẩm quyền. 


- Phối hợp với UBND tỉnh, Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh, Đoàn ĐBQH tỉnh tiếp công dân tại Trụ sở tiếp công dân tỉnh, trụ sở cơ quan; tham dự một số cuộc họp của Thường trực HĐND tỉnh, UBND tỉnh; mời đại diện lãnh đạo Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh tham gia đoàn giám sát của HĐND, Thường trực HĐND, các Ban HĐND tỉnh và tham dự các cuộc họp của Thường trực HĐND tỉnh;...

 - Phối hợp với Đoàn ĐBQH tỉnh trong việc tham gia ý kiến vào các dự thảo luật, tham dự các hội nghị, tiếp công dân, tiếp xúc cử tri trước, sau kỳ họp thứ 7, thứ 8, Quốc hội khóa XIV. Tham gia đoàn giám sát của Đoàn ĐBQH tỉnh; mời đại diện Đoàn ĐBQH tham dự các phiên họp của Thường trực HĐND tỉnh. 
- Thường trực HĐND tỉnh thường xuyên giữ mối liên hệ với tổ đại biểu và đại biểu HĐND tỉnh thông qua các hoạt động giám sát, giải trình, tiếp xúc cử tri, các hoạt động tại kỳ họp HĐND tỉnh và đảm bảo các điều kiện hoạt động của Tổ đại biểu, đại biểu HĐND tỉnh… Đa số đại biểu HĐND tỉnh nêu cao trách nhiệm của người đại biểu dân cử, chủ động trong việc nghiên cứu, tham mưu, đề xuất các ý kiến để nâng cao chất lượng hiệu quả hoạt động của HĐND; bố trí thời gian để thực hiện nhiệm vụ đại biểu theo quy định; tham dự các kỳ họp, tham gia các hoạt động do Thường trực HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh tổ chức; bố trí thời gian, công việc chuyên môn tham gia các cuộc tiếp xúc cử tri theo quy định và phân công của tổ đại biểu (biểu phụ lục kèm theo). 
IV. ĐÁNH GIÁ CHUNG

1. Ưu điểm 

- Năm 2019, Thường trực HĐND tỉnh đã quán triệt nghiêm túc các chủ trương của Đảng, sự lãnh đạo, chỉ đạo của cấp trên, tiếp tục phát huy những thành tích đạt được, nỗ lực phấn đấu, khắc phục khó khăn, hạn chế để thực hiện tốt nhiệm vụ, quyền hạn được giao. Các hoạt động của Thường trực HĐND tỉnh tiếp tục được đổi mới, linh hoạt trong chỉ đạo hoạt động của các Ban HĐND, Văn phòng HĐND tỉnh thực hiện các nhiệm vụ công tác đã đề ra. Công tác tổ chức các kỳ họp của HĐND tỉnh tiếp tục được đổi mới rút ngắn thời gian họp nhưng vẫn đảm bảo đúng quy định của pháp luật. Hoạt động giám sát và quyết định những vấn đề quan trọng ngày càng thiết thực, tập trung vào những vấn đề lớn, nổi cộm, bám sát tình hình thực tế, phản ánh kịp thời tâm tư, nguyện vọng chính đáng của cử tri và nhân dân. Tổ chức thành công Hội đàm, trao đổi kinh nghiệm hoạt động giữa HĐND tỉnh Điện Biên với HĐND 02 tỉnh Bắc Lào, thông qua đó  đã góp phần tăng cường hơn nữa quan hệ hữu nghị, đoàn kết đặc biệt, tin cậy, hiểu biết lẫn nhau, đồng thời tiếp tục nâng cao hơn nữa chất lượng, hiệu quả hoạt động của cơ quan dân cử, đại biểu dân cử. 
- Các Ban HĐND tỉnh đã hoàn thành tốt các nhiệm vụ được giao, chất lượng, hiệu quả hoạt động được nâng lên. Văn phòng HĐND tỉnh ngày càng chủ động, sáng tạo, chuyên nghiệp trong công tác tham mưu, giúp việc phục vụ các hoạt động của HĐND, Thường trực HĐND, các Ban HĐND, Tổ đại biểu và đại biểu HĐND tỉnh và hoàn thành tốt những nhiệm vụ được giao.
- Công tác phối hợp giữa Thường trực HĐND tỉnh với UBND tỉnh, Đoàn ĐBQH tỉnh, Ban Thường trực Ủy ban MTTQVN tỉnh chặt chẽ. Công tác tiếp xúc cử tri và thực hiện tiếp công dân, đôn đốc việc giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân; việc theo dõi, đôn đốc UBND tỉnh, các cơ quan hữu quan giải quyết kiến nghị sau giám sát và ý kiến, kiến nghị của cử tri... có nhiều chuyển biến tích cực. Các thành viên Thường trực HĐND tỉnh đã nêu cao tinh thần trách nhiệm, nhiệt tình, nỗ lực phấn đấu hoàn thành tốt các nhiệm vụ công tác năm 2019 đã đề ra.
2. Một số hạn chế

- Tài liệu chính thức trình kỳ họp của UBND tỉnh có nội dung chậm so với quy định dẫn đến việc nghiên cứu, thẩm tra của các Ban HĐND gặp khó khăn. Việc tổng hợp báo cáo kết quả giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri của UBND tỉnh gửi về Thường trực HĐND tỉnh còn chậm dẫn đến khó khăn cho các Ban giám sát.
- Hoạt động chất vấn mới chỉ tập trung chủ yếu ở một số đại biểu chuyên trách; một số ít đại biểu chưa dành thời gian thỏa đáng cho hoạt động tiếp xúc cử tri; công tác tổng hợp báo cáo tiếp xúc cử tri của một số Tổ đại biểu còn chậm.
- Việc theo dõi, đôn đốc giải quyết các ý kiến, kiến nghị của cử tri, những nội dung cam kết sau trả lời chất vấn có nơi, có việc chưa quyết liệt, thường xuyên nên hiệu quả chưa cao; một số kiến nghị của cử tri được trả lời còn chung chung, chưa cụ thể; Tổ đại biểu HĐND tỉnh chưa tổ chức họp tổ theo quy định.

3. Nguyên nhân của hạn chế

- Một số đại biểu HĐND tỉnh chưa tích cực, chủ động nghiên cứu, dành thời gian theo dõi, đôn đốc việc triển khai thực hiện nghị quyết, giám sát việc giải quyết kiến nghị cử tri, thẩm tra các báo cáo, dự thảo nghị quyết trình kỳ họp, … nên có việc hiệu quả, chất lượng chưa cao.

- Việc theo dõi, rà soát những quy định mới của Trung ương để đề xuất ban hành sửa đổi, thay thế nghị quyết HĐND tỉnh của một số ngành tỉnh còn chậm. Một số báo cáo, dự thảo nghị quyết trình tại kỳ họp phải xin chủ trương của Tỉnh ủy trước khi trình HĐND tỉnh thẩm tra, vì vậy tài liệu chính thức chuyển đến các Ban HĐND tỉnh thẩm tra muộn so với quy định, khó khăn trong việc thẩm tra, phản biện.
Phần thứ hai
CHƯƠNG TRÌNH HOẠT ĐỘNG CỦA THƯỜNG TRỰC HĐND TỈNH NĂM 2020

Năm 2020 là năm có ý nghĩa rất quan trọng, năm kỷ niệm 90 năm thành lập Đảng cộng sản Việt Nam (03/2/1930-03/2/2020), 75 năm thành lập Nước CHXHCN Việt Nam (02/9/1945-02/9/2020), năm cuối thực hiện Kế hoạch 5 năm 2016 - 2020, cũng là năm tiến hành Đại hội Đảng các cấp, tiến tới Đại hội Đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng... Thường trực HĐND tiếp tục lãnh đạo, chỉ đạo các Ban HĐND, Văn phòng HĐND tỉnh và các cơ quan, đơn vị liên quan thực hiện tốt một số nhiệm vụ chủ yếu sau:
I. TỔ CHỨC CÁC KỲ HỌP  

Năm 2020, Thường trực HĐND tỉnh tổ chức 2 kỳ họp thường lệ và dự kiến tổ chức 01 đến 02 kỳ họp bất thường của HĐND tỉnh.
1. Tại các kỳ họp thường lệ
HĐND tỉnh xem xét các báo cáo của Thường trực HĐND, UBND; Thông báo Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh; báo cáo của Tòa án Nhân dân, Viện Kiểm sát nhân dân, Cục Thi hành án dân sự tỉnh; xem xét, quyết định các nội dung theo quy định của pháp luật; xem xét, thông qua các báo cáo, đề án, dự thảo nghị quyết do Thường trực HĐND tỉnh, UBND tỉnh trình tại kỳ họp.

2. Tại  kỳ họp bất thường

 HĐND tỉnh xem xét, quyết định những nội dung quan trọng, đột xuất, cấp bách theo đề nghị của Chủ tịch HĐND tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh, các Ban của HĐND tỉnh, Đại biểu HĐND tỉnh để xử lý các nội dung theo thẩm quyền.

II. HOẠT ĐỘNG GIÁM SÁT 

1. Giám sát tại kỳ họp

- Chỉ đạo các Ban HĐND tỉnh tiếp tục nghiên cứu, đổi mới, nâng cao chất lượng, hiệu quả thẩm tra các báo cáo, đề án, dự thảo nghị quyết trình tại kỳ họp HĐND tỉnh bảo đảm khách quan, đúng chủ trương, Nghị quyết của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, phù hợp điều kiện thực tiễn của tỉnh và mang tính phản biện cao, giúp đại biểu HĐND có cơ sở trong việc xem xét, nhận định, đánh giá tình hình, tham gia quyết định của HĐND. 

- Tiếp tục cải tiến, nâng cao chất lượng các phiên thảo luận tại hội trường, thảo luận tổ, tập trung vào những nội dung trọng tâm, vấn đề còn vướng mắc để đề xuất các biện pháp phù hợp. Phát huy vai trò của các Ban HĐND tỉnh, tổ đại biểu, đại biểu HĐND tỉnh trong nghiên cứu, chuẩn bị các nội dung tại kỳ họp HĐND, phiên họp Thường trực HĐND tỉnh, phiên chất vấn,...

2. Giám sát chuyên đề 

- Năm 2020, Thường trực HĐND tỉnh tổ chức 01 cuộc giám sát; phân công các Ban HĐND tỉnh tổ chức 04 cuộc giám sát chuyên đề tập trung vào việc thực hiện chính sách, pháp luật của Nhà nước, văn bản quy phạm pháp luật của cấp trên và nghị quyết của HĐND tỉnh...

- Tổ chức 02 cuộc giám sát chuyên đề theo ủy quyền của HĐND tỉnh gồm: (1) Việc thực hiện quy định của pháp luật trong công tác tiếp công dân, giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo của công dân trên địa bàn tỉnh, giai đoạn 2016 - 2020; (2) Việc thực hiện chính sách, pháp luật về công tác giáo dục chuyên nghiệp và dạy nghề trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2015 – 2020.
3. Giám sát giữa hai kỳ họp

- Chỉ đạo các Ban của HĐND tỉnh tăng cường hoạt động giám sát thường xuyên, khảo sát, trọng tâm là giám sát việc thực hiện các mục tiêu kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm giai đoạn 2016 - 2020 theo Nghị quyết của HĐND tỉnh và chính sách, pháp luật của Nhà nước trong lĩnh vực kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh, thực hiện chính sách đối với đồng bào dân tộc và việc thực hiện một số chương trình, dự án trọng điểm trên địa bàn tỉnh; giám sát việc ban hành các văn bản quy phạm pháp luật của UBND tỉnh và HĐND các huyện, thị xã, thành phố; việc giải quyết các kiến nghị sau giám sát; việc giải quyết ý kiến kiến nghị của cử tri và việc giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân..; giám sát, khảo sát thực tế để có cơ sở xem xét, đánh giá đầy đủ, chính xác.

- Tổ chức giải trình tại phiên họp Thường trực HĐND tỉnh về những vấn đề bức xúc, nổi cộm được cử tri và nhân dân quan tâm.

4. Phối hợp giám sát


Thường trực HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh phối hợp giám sát theo đề nghị của Ủy ban thường vụ Quốc hội, Hội đồng dân tộc, các Uỷ ban của Quốc hội và Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh tổ chức tại địa phương.
III. THỰC HIỆN CHẾ ĐỘ LÀM VIỆC VÀ MỐI QUAN HỆ PHỐI HỢP 


1. Thực hiện chế độ làm việc




- Thực hiện tốt công tác chỉ đạo, điều hòa, phối hợp hoạt động của các Ban HĐND tỉnh, Văn phòng HĐND tỉnh trong công tác chuẩn bị tổ chức kỳ họp, trong hoạt động giám sát, công tác kiểm tra văn bản QPPL do UBND tỉnh, HĐND cấp huyện ban hành. Lập dự kiến chương trình giám sát của HĐND, Thường trực HĐND năm 2021 và quyết định các vấn đề quan trọng thuộc thẩm quyền.

- Lãnh đạo, chỉ đạo và thực hiện các nhiệm vụ được tỉnh phân công trong chuẩn bị và tổ chức Đại hội Đảng bộ các cấp, tiến tới Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XIV; tham gia các hoạt động chính trị, xã hội, đối ngoại tỉnh. Tham dự các cuộc họp của BTV Tỉnh ủy, BCH Đảng bộ tỉnh; dự các Hội nghị do Trung ương và Tỉnh ủy tổ chức. Phân công lãnh đạo, các Ban tham dự các cuộc Hội nghị, Hội thảo của Uỷ ban thường vụ Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội tổ chức (khi được mời).

- Tổ chức tiếp công dân theo quy định; tiếp nhận, xem xét và chuyển kịp thời đơn thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị của công dân đến các cơ quan, đơn vị liên quan để giải quyết, trả lời; tăng cường giám sát, đôn đốc các cơ quan, đơn vị trong việc giải quyết và trả lời đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân.

- Đề nghị các tổ đại biểu, đại biểu HĐND tỉnh nghiên cứu, đề xuất với HĐND tỉnh các nội dung ban hành nghị quyết, giám sát và nội dung chất vấn tại các kỳ họp HĐND và phát huy vai trò, trách nhiệm của người đại biểu trong việc tham dự các kỳ họp của HĐND tỉnh, của Ban, Tổ đại biểu với vai trò là thành viên…

- Tổ chức Đoàn đại biểu của HĐND tỉnh tham dự Hội nghị trao đổi kinh nghiệm hoạt động của HĐND 14 tỉnh Trung du và miền núi phía Bắc lần thứ 08, 09 nhiệm kỳ 2016 - 2021. Tổ chức Hội nghị trao đổi kinh nghiệm hoạt động HĐND hai cấp, tỉnh - huyện lần thứ 5 nhiệm kỳ 2016 - 2021. Tổ chức đoàn Đại biểu HĐND tỉnh đi học tập, trao đổi kinh nghiệm hoạt động với HĐND một số tỉnh, thành trong nước.
- Công tác đối ngoại: Tổ chức đoàn công tác của Thường trực HĐND tỉnh sang thăm và làm việc với Đại hội đại biểu nhân dân tỉnh Vân Nam, Trung Quốc; trao đổi kinh nghiệm hoạt động với HĐND 03 tỉnh Bắc Lào.
- Chỉ đạo Văn phòng tổ chức tốt các hoạt động phục vụ HĐND, Thường trực HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh; đón tiếp, làm việc với các đồng chí lãnh đạo Đảng, Nhà nước, các đoàn khách quốc tế và các tỉnh bạn lên thăm, làm việc tại Điện Biên.

- Duy trì và thực hiện tốt nội dung các phiên họp của Thường trực HĐND tỉnh hàng tháng và đột xuất theo yêu cầu nhiệm vụ. Thực hiện các nhiệm vụ thường xuyên khác.

2. Mối quan hệ phối hợp
- Thường trực HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh dự một số cuộc họp, phiên họp của UBND tỉnh và tham gia xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2021 - 2025, kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021 - 2025, kế hoạch tài chính 5 năm 2020 - 2025...; chủ trì, phối hợp với UBND tỉnh thực hiện tốt việc xử lý các nhiệm vụ phát sinh giữa hai kỳ họp HĐND đảm bảo kịp thời, đúng chính sách pháp luật, nhằm tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc, tạo điều kiện thuận lợi cho các ngành, các địa phương triển khai thực hiện nhiệm vụ.

- Thực hiện tốt Quy chế phối hợp công tác giữa Thường trực HĐND tỉnh với Ban Thường trực UBMT Tổ quốc Việt Nam tỉnh trong tiếp xúc cử tri, giám sát, tổ chức kỳ họp của HĐND tỉnh và thực hiện một số chức năng, nhiệm vụ theo quy định của pháp luật. 
- Phối hợp với Đoàn ĐBQH trong việc lấy ý kiến tham gia vào các dự thảo luật, tham dự các hội nghị, tiếp xúc cử tri trước kỳ họp thứ 9, thứ 10 Quốc hội khóa XIV; tham gia đoàn giám sát của Đoàn ĐBQH tỉnh giám sát trên địa bàn tỉnh (nếu có)…
Trên đây là Báo cáo kết quả hoạt động năm 2019 và Chương trình hoạt động năm 2020, Thường trực HĐND tỉnh kính trình HĐND tỉnh./.
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  Lò Văn Muôn


PHỤ LỤC

KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG CỦA THƯỜNG TRỰC HĐND TỈNH ĐIỆN BIÊN

(Kèm theo Báo cáo số            /BC-HĐND, ngày 26/11/2019 của Thường trực HĐND tỉnh)



I. TỔ CHỨC KỲ HỌP HĐND
1. Kỳ họp thứ 10

- Kỳ họp thứ 10 của HĐND tỉnh tổ chức trong 2,5 ngày (ngày 08 - 10/7/2019) với 45/50 đại biểu tham dự, đạt tỷ lệ 90% số đại biểu triệu tập.
- Tại kỳ họp, Thường trực HĐND tỉnh trình 05 báo cáo, 02 tờ trình, 04 dự thảo nghị quyết; UBND tỉnh đã trình 10 báo cáo, 13 tờ trình, 15 dự thảo nghị quyết; các Ban đã tổ chức thẩm tra 21 báo cáo và dự thảo nghị quyết. 

- Có 10 lượt đại biểu chất vấn nhóm vấn đề về giải quyết các kiến nghị sau giám sát của HĐND, Thường trực HĐND, các Ban HĐND tỉnh và giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri từ đầu nhiệm kỳ đến nay đối với thành viên UBND tỉnh là lãnh đạo các sở: Tài nguyên và Môi trường, Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Xây dựng, Văn hóa Thể thao và Du lịch, Giao thông vận tải, Công thương, Bộ CHQS tỉnh và Chủ tịch UBND huyện Nậm Pồ giải trình, làm rõ thêm.

- Kết quả, HĐND tỉnh đã thông qua 19 Nghị quyết, trong đó: lĩnh vực kinh tế - ngân sách: 10 nghị quyết; lĩnh vực Pháp chế: 03 nghị quyết; lĩnh vực dân tộc: 02 nghị quyết; lĩnh vực hoạt động của HĐND tỉnh: 04 nghị quyết. 

2. Kỳ  họp thứ 11 (bất thường) 
- Kỳ họp thứ 11 tổ chức trong 1/2 ngày (sáng ngày 26/8/2019), với 46/50 đại biểu tham dự, đạt tỷ lệ 92% tổng số đại biểu HĐND tỉnh. 

- Tại kỳ họp, UBND tỉnh đã trình 09 tờ trình và 10 dự thảo Nghị quyết, các Ban HĐND tỉnh đã tổ chức thẩm tra 10 dự thảo Nghị quyết. 

- Kết quả: HĐND tỉnh thông qua 10 Nghị quyết, trong đó: lĩnh vực kinh tế - ngân sách: 06 nghị quyết; lĩnh vực Pháp chế và xây dựng chính quyền: 02 nghị quyết; lĩnh vực dân tộc: 01 nghị quyết; lĩnh vực văn hóa – xã hội: 01 nghị quyết.

3. Kỳ họp thứ 12

Kỳ họp thứ 12 tổ chức trong 03 ngày (từ ngày 04 - 06/12/2019),  tại kỳ họp này HĐND tỉnh tập trung xem xét các báo cáo của Thường trực HĐND tỉnh, UBND tỉnh, các Ban HĐND và các cơ quan liên quan theo quy định của pháp luật. Dự kiến HĐND tỉnh thông qua 19 nghị quyết trên các lĩnh vực kinh tế - ngân sách, văn hóa - xã hội, đảm bảo quốc phòng – an ninh, xây dựng chính quyền, dân tộc và hoạt động của HĐND tỉnh.

II. HOẠT ĐỘNG GIÁM SÁT


Lãnh đạo, chỉ đạo các cơ quan của HĐND tỉnh tổ chức giám sát theo chương trình giám sát năm 2019 như sau: 


1. Đối với giám sát chuyên đề của HĐND tỉnh về: 


1.1. Việc thực hiện chính sách đối với dân tộc thiểu số trên địa bàn tỉnh Điện Biên, giai đoạn 2014-2018.


- Tổ chức 02 đoàn công tác giám sát tại 06 sở, ngành: Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; Nội vụ; Kế hoạch và Đầu tư; Lao động, Thương binh và Xã hội; Ban Dân tộc tỉnh; Chi nhánh ngân hàng chính sách xã hội tỉnh.


- Giám sát tại UBND 06 huyện: Mường Nhé; Nậm Pồ; Mường Chà; Điện Biên Đông; Điện Biên; Mường Ảng.


- Giám sát tại 06 đơn vị cơ sở: xã Chung Chải (Mường Nhé; xã Nà Bủng (Nậm Pồ); xã Xá Tổng, Ma Thì Hồ (Mường Chà); xã Sa Dung (Điện Biên Đông); Mường Lói (Điện Biên); Mường Đăng (Mường Ảng).


- Đoàn giám sát nghe UBND tỉnh báo cáo.


- Hoàn thiện báo cáo kết quả giám sát trình HĐND tỉnh tại kỳ họp thứ 10.


1.2. Việc triển khai thực hiện quy định của pháp luật về đấu giá quyền sử dụng đất; thu, quản lý, sử dụng tiền đấu giá và thực hiện các dự án xây dựng cơ sở hạ tầng có sử dụng quỹ đất để thanh toán cho nhà đầu tư theo hình thức đối tác công tư (PPP) trên địa bàn tỉnh từ năm 2015 đến nay.


- Tổ chức 02 đoàn giám sát tại 08 sở, ngành: Kế hoạch và Đầu tư; Xây dựng; Tài chính; Tài nguyên và Môi trường; Cục thuế tỉnh; Tư pháp; Kho bạc Nhà nước tỉnh; Ban QLDA các công trình giao thông tỉnh.


- Giám sát tại UBND 05 huyện, thị xã, thành phố: Điện Biên Đông; Điện Biên; Tuần Giáo; thị xã Mường Lay và thành phố Điện Biên Phủ.


- Giám sát tại 10 đơn vị cơ sở: Thị trấn, xã Quài Nưa, xã Mùn Chung (Tuần Giáo); xã Pom Lót, xã Mường Nhà, xã Thanh Xương (Điện Biên); phường Na Lay (thị xã Mường Lay); thị trấn (Điện Biên Đông); phường Noong Bua, Nam Thanh (thành phố Điện Biên Phủ) và 02 doanh nghiệp thực hiện dự án PPP.


- Đoàn giám sát nghe UBND tỉnh báo cáo.


- Hoàn thiện báo cáo kết quả giám sát trình HĐND tỉnh tại kỳ họp thứ 12.


2. Đối với giám sát chuyên đề của Thường trực HĐND tỉnh về: Việc thực hiện chính sách, pháp luật về khám bệnh, chữa bệnh trên địa bàn tỉnh Điện Biên giai đoạn 2015 - 2018.


- Tổ chức 02 đoàn công tác giám sát tại 05 sở, ngành: Y tế, Bảo hiểm xã hội tỉnh, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Nội vụ.

- Giám sát tại UBND 04 huyện:  Điện Biên Đông; Điện Biên; Mường Ảng; Tuần Giáo.


- Giám sát tại 07 đơn vị cơ sở: Trường Cao đẳng y tế; Bệnh viện đa khoa tỉnh; Bệnh viện y học cổ truyền; Bệnh viên 7/5 Công an tỉnh; Bệnh xá D40 Bộ CHQS tỉnh; Bệnh xá Quân dân y kết hợp; Đoàn Kinh tế quốc phòng 379; Phòng khám đa khoa Thanh Hải và một số bệnh viện đa khoa cấp huyện, Trạm y tế cấp xã và một số công ty kinh doanh thuốc chữa bệnh.


- Đoàn giám sát nghe UBND tỉnh báo cáo.


- Hoàn thiện báo cáo kết quả giám sát trình HĐND tỉnh tại kỳ họp thứ 12.


3. Đối với giám sát chuyên đề của các Ban HĐND tỉnh 


- Ban Kinh tế - Ngân sách giám sát "Việc quản lý đầu tư xây dựng đối với các công trình tại Ban Quản lý dự án các công trình giao thông tỉnh Điện Biên" trực tiếp tại Ban Quản lý dự án các công trình giao thông tỉnh và huyện Tủa Chùa.


- Ban VHXH giám sát "Việc thực hiện giáo dục mầm non trên địa bàn tỉnh Điện Biên giai đoạn từ năm học 2015-2016 đến năm học 2018-2019" trực tiếp tại Sở Giáo dục và Đào tạo; các huyện: Tủa Chùa, Tuần Giáo, Mường Ảng.


- Ban Pháp chế giám sát "Việc thực hiện chính sách pháp luật về xây dựng khu vực phòng thủ trên địa bàn tỉnh Điện Biên" trực tiếp tại Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh; các huyện: Mường Nhé; Mường Chà.


- Ban Dân tộc giám sát "Việc thực hiện chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của cơ quan chuyên môn về công tác dân tộc trên địa bàn tỉnh Điện Biên từ năm 2015 đến nay" trực tiếp tại Ban Dân tộc tỉnh, huyện Tủa Chùa.


3. Đối với giám sát giữa hai kỳ họp HĐND tỉnh


3.1. Thường trực HĐND tỉnh trực tiếp giám sát:


- Việc triển khai thực hiện “Dự án đầu tư xây dựng đường vành đai biên giới Pom Lót - Núa Ngam - Huổi Puốc tỉnh Điện Biên” tại Sở Giao thông và Vận tải.


- Việc thực hiện triển khai thực hiện “Đề án phát triển kinh tế - xã hội vùng dân tộc Cống tỉnh Điện Biên, giai đoạn 2011 - 2020" tại xã Pa Thơm, huyện Điện Biên.
3.2. Các Ban HĐND tỉnh trực tiếp giám sát: 


- Ban Văn hóa - Xã hội: 


+ Giám sát “Tình hình thực hiện Luật Thanh niên trên địa bàn tỉnh Điện Biên” tại 02 cơ quan, đơn vị: Tỉnh đoàn; Hội LHTN tỉnh Điện Biên và thông qua báo cáo của Sở Nội vụ; UBND 10 huyện, thị xã, thành phố.


+ Giám sát "Tình hình thực hiện mục tiêu và chất lượng nước sinh hoạt trên địa bàn tỉnh Điện Biên giai đoạn 2016-2020 theo Nghị quyết số 392/2015/NQ-HĐND ngày 11/12/2015 của HĐND tỉnh tại 05 cơ quan, đơn vị: Trung tâm nước sạch vệ sinh môi trường (Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn); Công ty Cổ phẩn cấp nước Điện Biên; Trung tâm kiểm soát bệnh tật (Sở Y tế), huyện Nậm Pồ, Mường Chà và thông qua báo cáo của Sở Tài chính và 8/10 huyện, thị xã, thành phố.


- Ban Pháp chế: Giám sát "Tình hình triển khai thực hiện việc công bố bản án, quyết định trên cổng thông tin điện tử của Tòa án cấp tỉnh, huyện trên địa bàn tỉnh Điện Biên" tại Tòa án nhân dân tỉnh, Tòa án nhân dân thành phố Điện Biên Phủ và thông qua báo cáo của Tòa án nhân dân 9/10 huyện, thị xã.

- Ban Dân tộc giám sát "Công tác quản lý Nhà nước về tôn giáo trên địa bàn tỉnh Điện Biên" tại Sở Nội vụ và UBND các huyện, thị xã, thành phố.


3.3. Giao các Ban HĐND tỉnh tổ chức khảo sát:


- Ban Văn hóa - Xã hội: khảo sát mô hình trường học mới VNEN tại huyện Điện Biên Đông, thành phố Điện Biên Phủ.


- Ban Pháp chế: khảo sát việc giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri gửi đến HĐND tỉnh tại thành phố Điện Biên Phủ, huyện Điện Biên Đông.


- Ban Kinh tế - Ngân sách: khảo sát việc quản lý đầu tư xây dựng các dự án tại Ban QLDA các công trình dân dụng và công nghiệp, Ban QLDA các công trình Nông nghiệp và PTNT tỉnh Điện Biên; nắm tình hình phục vụ cho thẩm tra phân bổ nguồn kinh phí Trung ương hỗ trợ theo Quyết định số 1725/QĐ-TTg, ngày 11/12/2018 của Thủ tướng Chính phủ tại huyện Nậm Pồ, huyện Điện Biên.


- Ban Dân tộc: khảo sát ý kiến kiến nghị của cử tri tại xã Nà Hỳ, huyện Nậm Pồ; bản Nà Nghè, xã Tà Lèng, thành phố Điện Biên Phủ.


4. Tổ chức phiên giải trình về: Việc triển khai các dự án trọng điểm của tỉnh chậm tiến độ so với kế hoạch và tình hình triển khai, kết quả thực hiện mô hình trường học mới (VNEN) trên địa bàn tỉnh đối với Giám đốc các Sở: Tài nguyên và Môi trường; Giáo dục và Đào tạo; Kế hoạch và Đầu tư; Ban QLDA các công trình dân dụng và công nghiệp; Tài chính và Chủ tịch UBND thành phố Điện Biên Phủ.


III. CÔNG TÁC PHỐI HỢP 


1. Phối hợp với UBND tỉnh xử lý các vấn đề phát sinh giữa 02 kỳ họp gồm


(1). Cho ý kiến về tỷ lệ phân chia tiền phí thu được đối với "Phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản" tại phụ lục số IV ban hành kèm theo Quyết định số 19/2017/QĐ-UBND, ngày 10/8/2017 của UBND tỉnh.


(2). Trích ngân sách địa phương hỗ trợ cho các đơn vị lực lượng vũ trang để hỗ trợ cán bộ, chiến sỹ thực hiện các nhiệm vụ xung yếu ở vùng sâu, vùng xa trong dịp tết Nguyên đán Kỷ Hợi 2019.


(3). Bổ sung dự toán năm 2019 cho Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch để cải tạo sửa chữa một số hạng mục công trình nhà thi đấu đa năng tỉnh Điện Biên.


(4). Phân bổ nguồn kinh phí Trung ương hỗ trợ theo Quyết định số 1725/QĐ-TTg, ngày 11/12/2018 của Thủ tướng Chính phủ để khắc phục thiệt hại do mưa lũ từ ngày 27/8 đến ngày 03/9/2018.


(5). Đính chính tên danh mục dự án và phân bổ chi tiết vốn kế hoạch đối ứng từ ngân sách địa phương cho dự án cấp điện nông thôn từ lưới điện quốc gia tỉnh Điện Biên giai đoạn 2014-2020 và dự án phát triển cơ sở hạ tầng du lịch hỗ trợ cho tăng trưởng toàn diện khu vực tiểu vùng Mê Công mở rộng.


(6). Chuyển chương trình đào tạo nhân lực tỉnh Điện Biên từ Trường Đại học Chiang Mai sang Trường Đại học Udon Thani Rajabhat, Vương quốc Thái Lan.


(7). Điều tiết tiền dịch vụ môi trường rừng năm 2018 từ lưu vực Sông Đà (lưu vực nhà máy thủy điện Lai Châu) co mức chi trả lớn hơn 2 lần mức hỗ trợ từ ngân sách nhà nước cho khoán bảo vệ rừng sang lưu vực sông Mã và lưu vực nhà máy nước thành phố Điện Biên Phủ.


(8). Phân bổ chi tiết vốn đầu tư Chương trình mục tiêu tái cơ cấu kinh tế nông nghiệp và phòng chống giảm nhẹ thiên tai, ổn định đời sống dân cư; Chương trình mục tiêu phát triển lâm nghiệp bền vững; Chương trình mở rộng quy mô vệ sinh và nước sạch nông thôn dựa trên kết quả năm 2019.



(9). Phân bổ kinh phí hỗ trợ khẩn cấp về nhà ở cho các hộ dân bị ảnh hưởng bởi thiên tai theo Quyết định số 145/QĐ-TTg, ngày 01/02/2019 của Thủ tướng Chính phủ.


(10). Cho ý kiến về điều chỉnh kế hoạch vốn Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới năm 2019 tỉnh Điện Biên và thực hiện văn bản số 1809/BKHĐT-KTNN, ngày 22/3/2019 của Bộ Kế hoạch và đầu tư.


(11). Phê duyệt giá tiêu thụ nước sạch và nước thô đã qua lắng lọc trên địa bàn tỉnh Điện Biên.


(12). Bổ sung dự toán chi ngân sách năm 2019 cho các đơn vị để thực hiện các nhiệm vụ phát sinh.


(13). Bổ sung dự toán chi ngân sách năm 2019 cho các đơn vị tổ chức thực hiện các hoạt động kỷ niệm 110 năm thành lập Đảng bộ tỉnh và 65 năm chiến thắng Điện Biên Phủ.


(14). Hỗ trợ kinh phí cho công an tỉnh thực hiện nhiệm vụ đấu tranh, giải quyết hoạt động thành lập "Nhà nước Mông".


(15). Bổ sung dự toán chi ngân sách năm 2019 (đợt 2) cho các đơn vị tổ chức thực hiện các hoạt động kỷ niệm 110 năm thành lập tỉnh, 70 năm thành lập Đảng bộ tỉnh và 65 năm chiến thắng Điện Biên Phủ.


(16). Phân bổ, tạm ứng nguồn tăng thu ngân sách cấp tỉnh năm 2018.


(17). Chuyển vốn từ ngân sách địa phương năm 2019 cho Ngân hàng chính sách xã hội tỉnh để ủy thác cho vay đối với người nghèo và các đối tượng chính sách khác.


(18). Ý kiến về kế hoạch mua sắm danh mục thiết bị y tế thiết yếu cho các đơn vị trực thuộc ngành y tế.


(19). Hỗ trợ kinh phí cho Công an tỉnh Điện Biên thực hiện các hoạt động nghiệp vụ.


(20). Bổ sung dự toán chi ngân sách cho các đơn vị tổ chức thực hiện các nhiệm vụ phát sinh năm 2019.


(21). Bổ sung dự toán chi sự nghiệp giáo dục cho các đơn vị năm 2019.


(22). Phê duyệt danh mục, dự toán gói thầu sửa chữ hệ thống lò đốt rác thải y tế cho Bệnh viện đa khoa tỉnh.


(23). Xem xét kiến nghị của Ban Thường trực UBMTTQ Việt Nam tỉnh về tình hình thực hiện chế độ, chính sách cho Ban Thanh tra nhân dân, Ban Giám sát đầu tư của cộng đồng, Tổ hòa giải ở cơ sở.


(24). Bổ sung dự toán chi ngân sách cho các đơn vị.


(25). Ý kiến phân bổ chi tiết vốn đầu tư chương trình mục tiêu Tái cơ cấu kinh tế nông nghiệp và phòng chống giảm nhẹ thiên tai, ổn định đời sống dân cư năm 2019 (đợt 2), tỉnh Điện Biên.


(26). Điều chỉnh chi tiết một số nội dung chi thuộc nguồn vốn sự nghiệp Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới năm 2019.


(27). Giao điều chỉnh, bổ sung dự toán chi ngân sách năm 2019 của Sở Tài nguyên và Môi trường và các huyện do thành lập các trung tâm quản ký đất đai thuộc UBND các huyện, thị xã, thành phố.

(28). Phân chia tiền thuế tài nguyên nước phát sinh của Nhà máy thủy điện Long Tạo.


2. Phối hợp với UBMTTQ VN tỉnh


(1). Mời đại diện lãnh đạo tham gia đoàn công tác của lãnh đạo HĐND tỉnh thăm, chúc tết các đơn vị, gia đình chính sách nhân dịp tết Nguyên đán Kỷ Hợi năm 2019 tại huyện Tuần Giáo.


(2). Mời dự họp các phiên họp hàng tháng của Thường trực HĐND tỉnh.


(3). Tham gia ý kiến vào kế hoạch phản biện xã hội năm 2019 của Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh.


(4). Cử đại diện lãnh đạo Ban Dân tộc tham gia đoàn giám sát của Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh về việc tổ chức thực hiện Quyết định số 12/2018/QĐ-TTg, ngày 06/3/2018 của Thủ tướng Chính phủ về tiêu chí lựa chọn, công nhận người có uy tín và chính sách đối với người có uy tín trong đồng bào dân tộc thiểu số trên địa bàn tỉnh.


(5). Phối hợp điều tra xã hội học về thực trạng "tham nhũng vặt" trong công tác quản lý nhà nước về đất đai và xử lý vi phạm trật tự an toàn giao thông.


(6). Thống nhất, ban hành kế hoạch tiếp xúc cử tri trước và sau kỳ họp thứ 10, thứ 12, HĐND tỉnh khóa XIV.

3. Phối hợp với Đoàn ĐBQH tỉnh


(1). Tham gia ý kiến vào dự thảo Luật Giáo dục (sửa đổi); Luật Kiểm toán nhà nước năm 2015, Luật Tổ chức chính quyền địa phương; Luật Ban hành văn bản QPPL năm 2015; Luật cán bộ, công chức và Luật viên chức; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương; Dự thảo Luật Dân quân tự vệ (sửa đổi) ....

(2). Xây dựng báo cáo giám sát: (+) “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về phòng cháy, chữa cháy giai đoạn 2014 - 2018 trên địa bàn tỉnh Điện Biên”; (++) “Việc thực hiện chính sách pháp luật về phòng, chống xâm hại trẻ em trên địa bàn tỉnh Điện Biên”; (+++) "Việc thực hiện chính sách, pháp luật về quy hoạch quản lý, sử dụng đất đai tại đô thị từ khi Luật đất đai năm 2013 có hiệu lực đến năm 2018".


(3) Tham gia giám sát "Việc thực hiện chính sách, pháp luật về quy hoạch quản lý, sử dụng đất đai tại đô thị từ khi Luật đất đai năm 2013 có hiệu lực đến năm 2018".

(4). Tiếp xúc cử tri trước, sau kỳ họp thứ 7, 8 Quốc hội khóa XIV.


(5). Tham gia tiếp công dân tại trụ sở Tiếp công dân tỉnh.
� Nghị quyết  số 270/2012/NQ-HĐND13 quy định chế độ dinh dưỡng đối với vận động viên, huấn luyện viên và mức chi đối với các giải thi đấu thể thao trên địa bàn tỉnh Điện Biên


� Quy định mức trích (tỷ lệ phần trăm) cụ thể trên tổng số tiền đã thực nộp vào NSNN từ các khoản thu hồi phát hiện qua công tác thanh tra theo quy định tại Thông tư số 327/2016/TT-BTC ngày 26/12/2016 của Bộ Trưởng bộ Tài chính; Quy định giá sản phẩm dịch vụ công ích thủy lợi giai đoạn 2018 – 2020 theo quy định tại Quyết định số 1050a/QĐ-BTC, ngày 30/6/2018 của Bộ Trưởng bộ Tài chính.


� 03 đơn tố cáo, 58 đơn đề nghị, 09 đơn kiến nghị, 04 đơn khiếu nại, 01 đơn thỉnh cầu, 01 đơn phản ánh, 26 đơn kêu cứu.
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