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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
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BÁO CÁO
Thẩm tra Dự thảo Nghị quyết về việc sáp nhập, đổi tên các thôn, bản, đội, tổ dân phố thuộc các huyện: Tuần Giáo, Tủa Chùa, Mường Chà, 
Nậm Pồ,  Mường Nhé và Điện Biên

Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên.
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015;
Căn cứ Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân năm 2015;


Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh, Ban Dân tộc chủ trì phối hợp với Ban Văn hóa – Xã hội HĐND tỉnh thẩm tra Dự thảo Nghị quyết về việc sáp nhập, đổi tên các thôn, bản, đội, tổ dân phố thuộc các huyện: Tuần Giáo, Tủa Chùa, Mường Chà, Nậm Pồ, Mường Nhé và Điện Biên. Qua thẩm tra, Ban Dân tộc HĐND tỉnh báo cáo kết quả thẩm tra như sau:
I. Sự cần thiết phải ban hành Nghị quyết
Điều chỉnh, sắp xếp, sáp nhập thôn, bản, tổ dân phố tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả là chủ trương lớn của Đảng và Nhà nước; được cụ thể hóa bằng nhiều Nghị quyết, Nghị định, chương trình hành động cụ thể. Ngày 03/12/2018 Bộ Nội vụ ban hành Thông tư số 14/2018/TT-BNV Sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 04/2012/TT-BNV ngày 31/8/2012 của Bộ trưởng Bộ Nội vụ hướng dẫn về tổ chức và hoạt động của thôn, tổ dân phố. Theo quy tại khoản 6, khoản 7 Điều 1 Thông tư số 14/2018/TT-BNV, việc ban hành Nghị quyết thành lập mới, sáp nhập, đổi tên các thôn, bản, tổ dân phố thuộc thẩm quyền của HĐND tỉnh.

Kỳ họp thứ 10 và 11 HĐND tỉnh, UBND tỉnh đã trình HĐND tỉnh ban hành nghị quyết sáp nhập các thôn, bản, đội, tổ dân phố của 5/10 huyện, thị xã, thành phố; tại kỳ họp thứ 12 này UBND tỉnh trình HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết về việc sáp nhập, đổi tên các thôn, bản, đội, tổ dân phố thuộc các huyện: Tuần Giáo, Tủa Chùa, Mường Chà, Nậm Pồ, Mường Nhé và Điện Biên là đúng chủ trương, đường lối của Đảng, cần thiết và phù hợp với tình hình thực tế.
II. Nội dung Nghị quyết
1. Căn cứ pháp lý ban hành Nghị quyết đảm bảo tính hợp hiến, hợp pháp.
2. Thẩm quyền ban hành Nghị quyết: Việc ban hành Nghị quyết về việc sáp nhập, đổi tên các thôn, bản, đội, tổ dân phố thuộc các huyện: Tuần Giáo, Tủa Chùa, Mường Chà, Nậm Pồ, Mường Nhé và Điện Biên là đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh. 
3. Nội dung dự thảo Nghị quyết: Ban Dân tộc HĐND tỉnh cơ bản nhất trí với nội dung dự thảo nghị quyết. Ngoài ra, Ban đề nghị xem xét, chỉnh sửa một số nội dung sau:

3.1. Phần Nội dung Nghị quyết


Tại Điều 1, sau khoản 6: Đề nghị sửa lại như sau: “Sau khi sáp nhập, toàn tỉnh có 1.441 thôn, bản, đội, khối, tổ dân phố”. 

3.2. Về danh sách sáp nhập, bản, tổ dân phố
Đề nghị rà soát lại tên các thôn, bản mới sau khi sáp nhập:
- Tại phần II , mục thứ 10 (Xã Trung Thu, thôn Đề Can Hồ).
- Tại phần III, mục thứ 2 (Xã Sa Lông, bản 36); mục 3 (Xã Hừa Ngài), nội dung 3.1 (Bản Hát Tre B), nội dung 3.2 (Bản Hát Tre).
4. Đề xuất, kiến nghị

Để hoạt động của các thôn, bản, tổ dân phố ngày càng hiệu quả, phát huy tính tự quản của cộng đồng dân cư; tổ chức thực hiện tốt các chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước và nhiệm vụ cấp trên giao; Ban Dân tộc HĐND tỉnh đề nghị UBND tỉnh:
- Sớm ban hành các Quyết định thành lập thôn, bản, tổ dân phố mới và chỉ đạo UBND các cấp khẩn trương kiện toàn các chức danh hoạt động không chuyên trách ở thôn, bản, tổ dân phố mới theo quy định của pháp luật, đảm bảo các hoạt động tự quản không bị gián đoạn, phục vụ tốt cho nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội ở địa phương cơ sở. 
- Chỉ đạo các sở, ban, ngành phối hợp chặt chẽ với chính quyền cơ sở tạo điều kiện cho người dân về thủ tục hành chính, tư pháp có liên quan; Giải quyết kịp thời các chế độ, chính sách đối với người hoạt động không chuyên trách ở thôn, bản, tổ dân phố tránh phát sinh các tiêu cực, khiếu kiện; Rà soát thôn, bản được hưởng chương trình, dự án, chính sách dân tộc thuộc chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững, kiến nghị với Chính phủ, Ủy ban Dân tộc để kịp thời tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc về chính sách sau sáp nhập.
- Lãnh đạo, chỉ đạo UBND cấp huyện tiếp tục rà soát các thôn, bản, đội, tổ dân phố thuộc diện sáp nhập nhưng chưa thực hiện việc sáp nhập để tiến tới thực hiện trong thời gian tiếp theo. 
III. Về thể thức văn bản
Dự thảo Nghị quyết đảm bảo các yêu cầu về thể thức và kỹ thuật trình bày văn bản theo quy định của pháp luật. 

Trên đây là Báo cáo thẩm tra Dự thảo Nghị quyết Về việc sáp nhập, đổi tên các thôn, bản, đội, tổ dân phố thuộc các huyện: Tuần Giáo, Tủa Chùa, Mường Chà, Nậm Pồ, Mường Nhé và Điện Biên. 

Ban Dân tộc kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.

	Nơi nhận:

- Thường trực HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh;

- Thường trực UBMTTQ tỉnh; 

- Các vị Đại biểu QH; Đại biểu HĐND tỉnh;

- LĐ Văn phòng HĐND tỉnh;

- Phòng Tổng hợp;

 - Lưu VT.
	TM. BAN DÂN TỘC

TRƯỞNG BAN

(Đã ký)
Vừ Thị Liên
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