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BÁO CÁO THẨM TRA 

Định mức phân bổ dự toán chi thường xuyên ngân sách địa phương năm 2017 và dự thảo Nghị quyết Định mức phân bổ dự toán chi thường xuyên ngân sách địa phương năm 2017 kèm theo Tờ trình số 3712/TTr-UBND, ngày 30/11/2016 của UBND tỉnh

Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh; Ban Kinh tế - Ngân sách tiến hành thẩm tra dự thảo Nghị quyết và Tờ trình số 3712/TTr-UBND ngày 30 tháng 11 năm 2016 của UBND tỉnh Điện Biên về việc ban hành định mức phân bổ dự toán chi thường xuyên ngân sách địa phương năm 2017; Qua thẩm tra, Ban có ý kiến như sau:
1. Định mức phân bổ chi thường xuyên ngân sách địa phương năm 2011 và thời kỳ ổn định ngân sách giai đoạn 2011 – 2016.
Về cơ bản định mức phân bổ chi thường xuyên giai đoạn 2011 - 2016 đảm bảo phù hợp với khả năng cân đối ngân sách địa phương trong từng năm ngân sách; đáp ứng chức năng, nhiệm vụ của các cấp ngân sách; đồng thời tạo sự chủ động các cơ quan, ban, ngành và các địa phương trong việc lập dự toán hàng năm và định hướng phân bổ dự toán cho các đơn vị; khuyến khích tăng cường công tác quản lý ngân sách, sử dụng hiệu quả, tiếp kiệm trong quá trình thực hiện. Đồng thời trong điều hành ngân sách có xem xét, bổ sung cho các ngành, đơn vị để giảm bớt khó khăn trong thực hiện nhiệm vụ.  
2. Về nội dung ban hành định mức phân bổ dự toán chi thường xuyên ngân sách địa phương năm 2017
2.1. Về nội dung

- Định mức phân bổ dự toán chi thường xuyên ngân sách địa phương năm 2017 là cơ sở để các đơn vị, các huyện, thị xã, thành phố làm căn cứ để xây dựng dự toán chi ngân sách năm 2017 và các năm tiếp theo trong thời kỳ ổn định ngân sách 2017 – 2020; đồng thời là căn cứ để HĐND tỉnh thông qua dự toán và phân bổ dự toán ngân sách cho các địa phương, đơn vị.
- Việc ban hành định mức phân bổ dự toán chi thường xuyên năm 2017 sẽ đảm bảo tính thống nhất, phù hợp với khả năng cân đối nguồn lực của tỉnh và đảm bảo công bằng công khai, minh bạch giữa các đơn vị thụ hưởng ngân sách.

- Ban Kinh tế - ngân sách nhất trí với nội dung ban hành định mức phân bổ dự toán chi thường xuyên ngân sách địa phương năm 2017. Định mức phân bổ dự toán chi thường xuyên đối với từng lĩnh vực, từng ngành, từng địa phương phù hợp với quy định của Luật ngân sách, các văn bản hướng dẫn của Chính phủ và khả năng cân đối tài chính của tỉnh.

2.2. Dự thảo nghị quyết

- Việc ban hành Nghị quyết về việc ban hành định mức phân bổ dự toán chi thường xuyên ngân sách địa phương năm 2017 đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh.

- Nội dung của dự thảo Nghị quyết phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng; chính sách pháp luật của Nhà nước; phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.
Trên đây là báo cáo thẩm tra dự thảo Nghị quyết và Tờ trình về việc ban hành định mức phân bổ dự toán chi thường xuyên ngân sách địa phương năm 2017. Ban Kinh tế - Ngân sách kính trình HĐND tỉnh xem xét, thông qua.
	Nơi nhận:

- TT - HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh;

- Uỷ ban MTTQ tỉnh;

- Các Đại biểu Quốc hội tỉnh;

- Các Đại biểu HĐND tỉnh;

- Lưu VT, CV KTNS.
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