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KẾT QUẢ KỲ HỌP THỨ 4, HĐND TỈNH KHÓA XIV

Sau 4 ngày làm việc (từ ngày 07 - 10/12/2016) với tinh thần đoàn kết, dân chủ, trí tuệ và trách nhiệm, kỳ họp thứ 4 HĐND tỉnh khóa XIV đã hoàn thành chương trình đề ra với một số nội dung chủ yếu như sau:

I. TÌNH HÌNH THỰC HIỆN KẾ HOẠCH PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI, ĐẢM BẢO QUỐC PHÒNG – AN NINH NĂM 2016; MỤC TIÊU, NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI, ĐẢM BẢO QUỐC PHÒNG AN NINH NĂM 2017
Trên cơ sở xem xét, thảo luận báo cáo của UBND tỉnh về tình hình thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh, các đại biểu HĐND đã tập trung đánh giá những kết quả đã đạt được, đề xuất các nhiệm vụ và giải pháp thực hiện nhằm bảo đảm thực hiện thắng lợi kế hoạch năm 2017 như sau:
1. Đánh giá kết quả thực hiện kế hoạch phát triển KT-XH, đảm bảo quốc phòng – an ninh năm 2016

Năm 2016, mặc dù gặp nhiều khó khăn, thách thức như đầu năm rét đậm rét hại kéo dài, băng giá, mưa tuyết và mưa đá xảy ra ở nhiều nơi; giữa năm tình trạng khô hạn cục bộ, lũ lụt, sạt lở xảy ra nhiều nơi; nguồn lực đầu tư hạn chế, huy động khó khăn; trật tự an toàn xã hội còn tiềm ẩn một số vấn đề phức tạp; đời sống của một bộ phận nhân dân còn nhiều khó khăn... nhưng với quyết tâm của cả hệ thống chính trị, các ngành, các cấp, doanh nghiệp và các tầng lớp nhân dân, kinh tế - xã hội tỉnh ta tiếp tục phát triển, tốc độ tăng trưởng năm 2016 ước đạt 6,83% (vượt kế hoạch đề ra), là năm đầu tiên thu ngân sách trên địa bàn đạt trên 1.000 tỷ đồng và có 22/36 chỉ tiêu đạt trên 100% so với kế hoạch. Tình hình chính trị ổn định, quốc phòng, an ninh, trật tự an toàn xã hội tiếp tục được giữ vững.
Tuy nhiên, các vị đại biểu cũng thẳng thắn chỉ rõ những tồn tại, hạn chế cần khắc phục, đó là: Một số chỉ tiêu cụ thể không đạt kế hoạch; công tác quản lý, bảo vệ và phát triển rừng còn nhiều bất cập; tốc độ tăng trưởng sản xuất công nghiệp chưa đạt kế hoạch đề ra, quy mô ngành công nghiệp nhỏ, một số sản phẩm công nghiệp chủ yếu đạt thấp so với kế hoạch; các dự án trọng điểm thực hiện, giải ngân còn chậm; cơ sở vật chất, trang thiết bị trường lớp học ở vùng khó khăn, biên giới chưa đáp ứng được yêu cầu, nhất là cơ sở vật chất lớp học mầm non. Nguồn tuyển sinh của các trường chuyên nghiệp gặp khó khăn, sinh viên ra trường không tìm được việc làm theo chuyên ngành đào tạo còn lớn. Thực hiện chỉ tiêu xuất khẩu lao động gặp khó khăn; nguồn nhân lực, cơ sở vật chất, trang thiết bị tại một số cơ sở y tế, đặc biệt là huyện, xã mới thành lập, chia tách chưa được đầu tư. Nguồn nhân lực về du lịch, kinh nghiệm trong quản lý, khai thác các tài nguyên du lịch còn thấp. Công tác cải cách hành chính đã được quan tâm song chưa thực sự đáp ứng được yêu cầu thực tiễn. Công tác tham mưu, quản lý, chỉ đạo điều hành của một số sở, ngành, địa phương tuy đã có chuyển biến nhưng chưa kịp thời, chưa quyết liệt, chưa đáp ứng được yêu cầu thực tiễn; tình hình an ninh trật tự an toàn xã hội còn tiểm ẩn những nhân tố phức tạp, tội phạm về ma túy tăng cao về số lượng và ngày càng nghiêm trọng, manh động. Tiến độ triển khai thực hiện một số chính sách Dân tộc trên địa bàn tỉnh còn chậm so với năm 2015; việc triển khai các hạng mục của Đề án 79 còn nhiều bất cập; tiến độ triển khai thực hiện một số nguồn vốn sự nghiệp như chương trình 30a, 135 trên địa bàn tỉnh còn chậm; việc quản lý cấp phát, hỗ trợ cây trồng, vật nuôi còn bất cập về chất lượng và giá cả gây bất bình trong dư luận xã hội.
Căn cứ mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2017 và thực tiễn tình hình của tỉnh, HĐND tỉnh đề ra các mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu sau: 
2. Các mục tiêu, chỉ tiêu chủ yếu năm 2017
(1). Tốc độ tăng trưởng kinh tế (GRDP) 6,8%; trong đó: giá trị gia tăng khu vực nông lâm nghiệp, thủy sản tăng 2,67%, giá trị gia tăng khu vực công nghiệp - xây dựng tăng 8,11%, giá trị gia tăng khu vực dịch vụ tăng 8,23% (so với ước thực hiện năm 2016).

(2). Tiếp tục chuyển dịch cơ cấu kinh tế theo hướng tích cực; phấn đấu cơ cấu GRDP năm 2017: Nông lâm nghiệp, thủy sản 22,26%, giảm 1,51%; Công nghiệp - Xây dựng 25,80%, tăng 0,52%; Dịch vụ 49,72%, tăng 1,24% (so với ước thực hiện năm 2016).

(3). Tổng sản lượng lương thực phấn đấu đạt 254.761 tấn; Phát triển đàn gia súc: phấn đấu đàn trâu tăng 2,11%, đàn bò tăng 3,81%, đàn lợn tăng 5,59%. Nâng tỷ lệ che phủ rừng lên 38,89% (tăng thêm 0,22% so với ước thực hiện năm 2016).

(4). Tổng kim ngạch xuất nhập khẩu hàng hoá và dịch vụ phấn đấu đạt 55 triệu USD, tăng 18,38% so ước thực hiện năm 2016, trong đó: Kim ngạch xuất khẩu hàng hoá và dịch vụ đạt 39 triệu USD tăng 28,04% so với ước thực hiện năm 2016; Kim ngạch nhập khẩu trên địa bàn đạt 16 triệu USD.

(5). Tổng thu ngân sách trên địa bàn 7.779 tỷ 883 triệu đồng, trong đó thu nội địa 1.052,5 tỷ đồng tăng 4,48% so với ước thực hiện 2016. Tổng vốn đầu tư toàn xã hội năm 2017 khoảng 9.250 tỷ đồng, tăng 9,06% so với ước thực hiện năm 2016. Tổng chi ngân sách trên địa bàn 7.652 tỷ 022 triệu đồng, tăng 4,41% so với ước thực hiện 2016. 

(6). Mức giảm tỷ lệ sinh 0,5%o, tổng dân số năm 2017 là 566,917 nghìn người; Giảm tỷ lệ trẻ dưới 5 tuổi bị suy dinh dưỡng (thể cân nặng/tuổi) xuống còn 17,6%; giảm tỷ suất chết của trẻ dưới 5 tuổi xuống còn 32%o.

(7). Duy trì, củng cố, nâng cao chất lượng phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ 5 tuổi; phổ cập giáo dục tiểu học mức độ 2; phổ cập giáo dục THCS mức độ 1; chuẩn xóa mù chữ mức độ 1; phấn đấu 59/130 xã đạt chuẩn phổ cập GDTH mức độ 3; 10/130 xã đạt chuẩn phổ cập GDTHCS mức độ 3; 54/130 xã đạt chuẩn xóa mù chữ mức độ 2. 

Huy động 34% số trẻ 0-2 tuổi đến nhà trẻ; 96,8% số trẻ 3-5 tuổi học mẫu giáo; 99,3% số trẻ 5 tuổi đến lớp mẫu giáo, tăng lần lượt là 9,0%, 0,6% và 0,1%; huy động trẻ 6-10 tuổi đi học tiểu học đạt 99,4%, tăng 0,1%; 11-14 tuổi học THCS đạt 94,2%, tăng 0,3%; 15-18 tuổi học THPT và tương đương đạt 57,5%, tăng 1,2% so với năm học 2015-2016. Phấn đấu 85/130 xã, phường đạt tiêu chuẩn phù hợp với trẻ em (trong đó 8 xã được công nhận mới).

(8). Giảm tổng số hộ nghèo toàn tỉnh xuống còn 52.066 hộ, tỷ lệ hộ nghèo xuống còn 41,64%, giảm 3,3% so với ước thực hiện năm 2016 (trong đó riêng các huyện nghèo, hộ nghèo giảm xuống còn 30.716 hộ, tỷ lệ hộ nghèo giảm 4,12% so với ước thực hiện năm 2016); đào tạo nghề cho 8.000 lao động (bằng mức thực hiện 2016); tạo việc làm mới cho 8.550 lao động. Tổ chức cai nghiện cho 1.100 lượt người nghiện ma tuý (giảm 245 lượt so với ước thực hiện 2016 do khó khăn về kinh phí cho công tác cai nghiện); Phấn đấu có 49 xã, phường lành mạnh, không có tệ nạn mại dâm, ma túy (tăng 02 xã so với thực hiện 2016).

(9). 130/130 xã, phường có đường ô tô đến trung tâm xã, trong đó 120/130 xã đi lại được quanh năm; 130/130 xã, phường có điện lưới quốc gia đến trung tâm xã, 89% số hộ được dùng điện, tăng 2,4% so với ước thực hiện năm 2016.

(10). 98,9% dân cư thành thị được sử dụng nước sạch và 76,8% dân cư nông thôn được cấp nước sinh hoạt hợp vệ sinh.

(11). Phấn đấu đến hết năm 2017 có thêm 07 xã cơ bản đạt chuẩn NTM, tỷ lệ bình quân đạt 6,73 tiêu chí/xã, nâng số xã đạt NTM lên 15 xã. 
3. Các nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu
Để thực hiện các mục tiêu và chỉ tiêu chủ yếu của kế hoạch, HĐND tỉnh đề ra 05 nhiệm vụ và 06 nhóm giải pháp chủ yếu để phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng – an ninh năm 2017 như sau:

a. Nhiệm vụ phát triển các ngành và lĩnh vực
(1). Phát triển kinh tế

- Phát triển nông nghiệp và kinh tế nông thôn: Tập trung triển khai thực hiện các nội dung tái cơ cấu sản xuất nông nghiệp của tỉnh giai đoạn đến năm 2020; hỗ trợ nông dân đẩy mạnh ứng dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật trong phòng trừ dịch bệnh; đảm bảo an ninh lương thực; nâng cao sản lượng lương thực hàng hóa. Tập trung phát triển cây công nghiệp dài ngày với ba loại cây chủ lực là cao su, cà phê và chè. Tập trung phát triển chăn nuôi trâu bò, lợn, mở rộng chăn nuôi gia cầm theo quy mô trang trại hộ gia đình. Thực hiện nhiệm vụ quản lý, bảo vệ, tái sinh rừng. 

- Công nghiệp, xây dựng: Tiếp tục thu hút đầu tư vào lĩnh vực sản xuất công nghiệp, tạo động lực cho tăng trưởng và chuyển dịch cơ cấu kinh tế, cơ cấu lao động. Thúc đẩy phát triển sản xuất vật liệu xây dựng, công nghiệp chế biến, đẩy nhanh tiến độ triển khai các dự án thủy điện. Phấn đấu giá trị sản xuất công nghiệp năm 2017 (theo giá so sánh 2010) đạt  2.816 tỷ đồng, tăng 25,98%. 
- Phát triển các ngành dịch vụ: Tiếp tục quan tâm phát triển các ngành dịch vụ thị trường mà tỉnh có ưu thế gồm: Dịch vụ thương mại, khách sạn nhà hàng, tài chính ngân hàng, vận tải – viễn thông, xuất nhập khẩu; tăng cường quản lý, nâng cao chất lượng, hiệu quả các ngành dịch vụ, sự nghiệp công. Phấn đấu tổng mức bán lẻ hàng hóa và dịch vụ đạt 9.780 tỷ đồng, tăng 21,53% so với năm 2016. Phấn đấu thu hút trên 560 nghìn lượt khách du lịch đến Điện Biên. 
- Phát triển các thành phần kinh tế: Tiếp tục đẩy mạnh công tác thu hút đầu tư trên địa bàn tỉnh, xây dựng và cập nhật các tài liệu xúc tiến đầu tư, các cơ chế, chính sách ưu đãi, hỗ trợ đầu tư, cải thiện môi trường đầu tư; thực hiện đồng bộ các giải pháp nâng cao chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh; Phấn đấu năm 2017, số lượng các dự án kêu gọi đầu tư đạt 15 dự án, với tổng mức đầu tư 800 tỷ đồng, trong đó có ít nhất 01 dự án FDI. Phấn đấu số lượng đăng ký mới năm 2017 là 100 doanh nghiệp và 20 hợp tác xã, với tổng số vốn đăng ký 526 tỷ đồng. Thực hiện phương án sắp xếp, đổi mới doanh nghiệp nhà nước và lộ trình thoái vốn nhà nước đối với những doanh nghiệp Nhà nước không cần nắm giữ cổ phần, vốn góp đã được phê duyệt.
- Tài chính, tiền tệ: Điều hành dự toán thu chi ngân sách năm 2017 linh hoạt theo đúng chỉ đạo của Chính phủ. Phấn đấu tổng thu ngân sách địa phương năm 2017 đạt 7.779 tỷ 883 triệu đồng, trong đó thu ngân sách trên địa bàn đạt 1.052,5 tỷ đồng (thu nội địa 1.037 tỷ đồng). Dự kiến tổng chi ngân sách đạt 7.652,022 tỷ đồng. Phấn đấu huy động vốn tại địa phương tăng trên 10% trở lên, tổng dư nợ tín dụng tăng tối thiểu 12% trở lên so với năm 2016, khống chế tỷ lệ nợ xấu dưới 3% tổng dư nợ.

(2). Trong lĩnh vực văn hoá - xã hội

- Đào tạo lao động, giải quyết việc làm và xóa đói giảm nghèo: Tiếp tục thực hiện kế hoạch đào tạo nghề theo Đề án 1956. Mục tiêu: Tỷ lệ lao động qua đào tạo năm 2017 ở mức 49,7%; đào tạo nghề cho 8.000 lao động (tăng 1,3% so với thực hiện năm 2016). Nâng cao hiệu quả các hoạt động hỗ trợ việc làm cho người lao động qua các Dự án cho vay vốn từ Quỹ quốc gia về việc làm và tư vấn giới thiệu việc làm; Đẩy mạnh công tác xuất khẩu lao động. Tạo việc làm mới cho 8.550 lao động, trong đó xuất khẩu 70 lao động, đi làm việc tại các KCN, doanh nghiệp ngoài tỉnh khoảng 330 lao động (tăng so với ước thực hiện 2016 lần lượt là 0,58% và 8,2%). Phấn đấu giảm tỷ lệ hộ nghèo năm 2017 còn 41,64%; không có hộ tái nghèo trong năm 2017. Thực hiện tốt các chính sách an sinh xã hội, cứu trợ kịp thời các đối tượng xã hội bị thiên tai. 

- Giáo dục - Đào tạo: Tiếp tục phát triển mạng lưới trường học các cấp, nhất là vùng đặc biệt khó khăn. Tăng cường huy động dân số trong độ tuổi ra lớp; chú trọng huy động số trẻ em thiệt thòi đang ở ngoài nhà trường, mở các lớp phổ cập cho trẻ trong độ tuổi chưa đi học hoặc bỏ học giữa chừng. Chỉ tiêu: Nâng tổng số trẻ đi học mầm non lên 55.470 cháu, tăng  7,4%. Phấn đấu có 57,4% tổng số trường mầm non và phổ thông đạt chuẩn quốc gia (tăng 3,4% so với năm 2016), trong đó: trường mầm non đạt 53,4%, trường tiểu học đạt 59,3%, trường THCS 61,1% và trường THPT đạt 54,6%. Tập trung đào tạo nguồn nhân lực có kiến thức, kỹ năng và kỷ luật lao động; chú trọng đào tạo cán bộ khoa học kỹ thuật là người dân tộc thiểu số; đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ công chức, viên chức có trình độ, năng lực phẩm chất tốt, tinh thông nghiệp vụ, đáp ứng tốt yêu cầu, nhiệm vụ.
- Dân số - Y tế - Trẻ em - Xã hội: Mở rộng và nâng cao chất lượng giáo dục về dân số - sức khỏe sinh sản, phòng ngừa nhiễm HIV, bình đẳng giới, mất cân bằng giới tính khi sinh và sức khỏe tình dục. Kiện toàn và nâng cao chất lượng dịch vụ dân số - kế hoạch hóa gia đình, chăm sóc sức khỏe sinh sản giảm nhanh tỷ lệ tử vong bà mẹ và trẻ em. Phấn đấu mức giảm tỷ lệ sinh năm 2017 là 0,5%o. 
- Khoa học, công nghệ, tài nguyên môi trường: Thực hiện các đề tài, dự án nghiên cứu ứng dụng công nghệ mới trong sản xuất, chế biến và bảo quản các sản phẩm nông lâm nghiệp, thủy sản có thế mạnh của tỉnh. Cụ thể hóa và xây dựng các cơ chế chính sách hợp lý về đất đai, khoáng sản tài nguyên nước, môi trường, nhất là các chính sách về bồi thường hỗ trợ tái định cư phù hợp với tình hình thực tế của địa phương... 

- Văn hoá, thể thao và phát thanh truyền hình: Tiếp tục duy trì, nâng cao hiệu quả phong trào toàn dân Đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa. Tăng cường tuyên truyền các chủ trương đường lối của đảng, pháp luật của Nhà nước đến nhân dân, phát triển hệ thống thiết chế văn hóa thể thao cấp cơ sở; phát huy phong trào xây dựng gia đình đoàn kết, hòa thuận, bình đẳng, hạnh phúc, kỷ cương, nền nếp, đời sống kinh tế ổn định và phát triển bền vững. 

(3). Công tác tư pháp, xây dựng chính quyền, thanh tra, phòng chống tham nhũng: Tăng cường chất lượng hiệu quả công tác thẩm định, kiểm tra, rà soát, hệ thống hóa văn bản QPPL góp phần hoàn thiện hệ thống pháp luật của tỉnh; Xây dựng và triển khai thực hiện tốt chương trình, kế hoạch thanh tra tập trung vào các vấn đề bức xúc trong quản lý đất đai, tài nguyên khoáng sản, đầu tư xây dựng; đẩy mạnh việc triển khai thực hiện chương trình hành động phòng chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm chống lãng phí. Tổ chức tiếp công dân, giải quyết đơn thư khiếu nại tố cáo của công dân ngay từ cơ sở; nâng cao trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan trong việc thực hành tiết kiệm, chống lãng phí và phòng chống tham nhũng.

(4). Quốc phòng - an ninh, đối ngoại: Tiếp tục thực hiện nhiệm vụ tăng cường năng lực phòng thủ, theo sát diễn biến tình hình trên Biển Đông và khu vực biên giới, chủ động đối phó với các tình huống, diễn biến, không để xẩy ra các tình huống bất ngờ; đẩy mạnh xây dựng củng cố thế trận quốc phòng toàn dân, thế trận an ninh nhân dân và biên phòng toàn dân để đảm bảo an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội và an ninh biên giới. Đẩy mạnh quan hệ hữu nghị hợp tác quốc tế theo chủ trương chính sách đối ngoại của Đảng và Nhà nước; Tăng cường quan hệ với các đại sứ quán, các tổ chức quốc tế,  các tổ chức phi chính phủ, nhằm tạo những cơ thu hút vốn đầu tư.

(5). Đầu tư phát triển: Tổng vốn đầu tư toàn xã hội năm 2017 tỉnh Điện Biên dự kiến là 9.250 tỷ đồng, tăng 14,51% so với năm 2016. Trong đó: Vốn Ngân sách nhà nước do địa phương quản lý 2.975,66 tỷ đồng; Vốn đầu tư từ ngân sách do các Bộ ngành Trung ương quản lý là 2.389,51 tỷ đồng; Vốn đầu tư doanh nghiệp và dân cư là 4.122,50 tỷ đồng. Vốn đầu tư trực tiếp ngoài (FDI) là 88 tỷ đồng.

b. Các giải pháp chủ yếu

(1). Thúc đẩy phát triển kinh tế ổn định, bền vững: Điều hành dự toán thu chi ngân sách năm 2017 linh hoạt, đảm bảo mục tiêu tăng trưởng; tập trung chỉ đạo quyết liệt trong công tác thu ngân sách; tăng cường công tác quản lý thực hiện tiết kiệm chi tiêu hành chính, quản lý chặt chẽ việc mua sắm tài sản công; Triển khai thực hiện có hiệu quả kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016-2020; thực hiện nghiêm Chỉ thị 07/CT-TTg ngày 30/4/2015 và Chỉ thị 27/CT-TTg ngày 27/12/2013 của Thủ tướng Chính phủ; tuân thủ các qui trình: lập, thẩm định, phê duyệt dự án đầu tư sử dụng vốn đầu tư công. Kiểm soát chặt chẽ việc phê duyệt dự án đầu tư, chỉ phê duyệt dự án đầu tư khi có nguồn vốn; đẩy nhanh tiến độ quyết toán công trình hoàn thành, xử lý dứt điểm số nợ đọng XDCB.

- Thực hiện có hiệu quả Đề án nâng cao năng lực cạnh tranh cấp tỉnh, tập trung hoàn thiện và triển khai thực hiện Đề án rà soát, điều chỉnh quy hoạch tổng thể phát triển KT-XH tỉnh Điện Biên giai đoạn đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030. Hoàn thiện Đề án Bảo tồn và phát huy giá trị lịch sử quốc gia đặc biệt chiến thắng Điện Biên Phủ, gắn với du lịch đến năm 2025 trình Bộ Chính trị. Tiếp tục tạo môi trường đầu tư thông thoáng cho các nhà đầu tư khảo sát, tìm kiếm cơ hội đầu tư. Đẩy mạnh cải cách hành chính trong lĩnh vực quản lý đầu tư. Ban hành quy chế phối hợp giữa các ngành, các cấp của tỉnh trong việc lập, thẩm định, quyết định chủ trương đầu tư và quyết định đầu tư chương trình, dự án đầu tư công do địa phương quản lý theo quy định của Nghị định 136/2015/NĐ-CP ngày 31/12/2015 của Chính phủ.
(2). Đảm bảo an sinh xã hội gắn với giảm nghèo bền vững, nâng cao đời sống nhân dân: Xây dựng chương trình hành động thực hiện mục tiêu xóa đói giảm nghèo từ chính quyền cấp tỉnh đến cơ sở; thực hiện các chương trình, đề án xóa đói, giảm nghèo, giải quyết việc làm, giải quyết cơ bản vấn đề vốn, đất ở, đất sản xuất, công cụ sản xuất cho nông dân thiếu đất, nhà ở, nước sinh hoạt, hỗ trợ phát triển kinh tế, giao đất, giao rừng cho hộ gia đình ở vùng dân tộc thiểu số. Nâng cao trách nhiệm của Ban chỉ đạo, các thành viên Ban chỉ đạo, các chủ đầu tư trong việc thực hiện các nội dung còn lại của Đề án phát triển kinh tế - xã hội, sắp xếp ổn định dân cư huyện Mường Nhé. Tiếp tục triển khai có hiệu quả Nghị định 05/2011/NĐ-CP ngày 14/01/2011 của Chính phủ về công tác dân tộc và các chính sách dân tộc hiện hành.

(3). Công tác tư pháp, xây dựng chính quyền, thanh tra, phòng chống tham nhũng: Tăng cường hoạt động của các ngành: Tư pháp, Viện Kiểm sát, Tòa án, Thi hành án dân sự. Triển khai các biện pháp kiểm sát chặt chẽ các tin báo, tố giác tội phạm; đưa ra truy tố, xét xử, thi hành kịp thời các vụ việc, vụ án đảm bảo đúng pháp luật; nâng cao chất lượng hoạt động thanh tra, kiểm tra, kiểm soát tài sản thu nhập của cán bộ, công chức, viên chức. Tăng cường hoạt động giám sát và phản biện xã hội của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể.

(4). Đảm bảo quốc phòng – an ninh và quan hệ đối ngoại: Nắm chắc tình hình, an ninh, trật tự trên các tuyến biên giới và nội địa; Tổ chức tốt phương án diễn tập khu vực phòng thủ các cấp; duy trì chế độ trực sẵn sàng chiến đấu, ứng cứu thiên tai trong mùa mưa lũ; tiếp tục tăng cường lực lượng về cơ sở nắm tình hình. Tiếp tục đẩy mạnh quan hệ hợp tác quốc tế, trong đó tăng cường quan hệ hợp tác toàn diện với các tỉnh Bắc Lào, mở rộng quan hệ với tỉnh Vân Nam - Trung Quốc và các tỉnh Bắc Thái  Lan.
(5). Tiếp tục đẩy mạnh cải cách hành chính, tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành của cấp ủy, chính quyền, thủ trưởng các ngành, đơn vị: Tăng cường sự phối hợp giữa các sở, ban, ngành và UBND cấp huyện để thực hiện có hiệu quả nhiệm vụ được giao trên tất cả các lĩnh vực; tiếp tục rà soát để thực hiện đơn giản hóa các thủ tục hành chính, đẩy mạnh thực hiện Chương trình tổng thể cải cách hành chính giai đoạn 2011-2020. Đổi mới phương thức điều hành của các cơ quan hành chính theo hướng mở rộng ứng dụng công nghệ thông tin; UBND tỉnh tập trung chỉ đạo, đôn đốc các ngành, địa phương thường xuyên theo dõi tình hình thực hiện nhiệm vụ để đánh giá mức độ hoàn thành công việc, công tác thi đua khen thưởng hàng năm của các tập thể, cá nhân theo phân cấp quản lý cán bộ.

(6). Các cơ quan thông tin truyền thông tích cực tuyên truyền vận động nâng cao nhận thức cho nhân dân: Đẩy mạnh các hoạt động tuyên truyền, giáo dục, nâng cao nhận thức chính trị cho nhân dân nhất là ở vùng đặc biệt khó khăn, vùng đồng bào dân tộc ít người về chủ trương chính sách của Đảng và Nhà nước gắn với việc tổ chức thực hiện có hiệu quả các chương trình dự án hỗ trợ tạo việc làm, thu nhập, từng bước nâng cao đời sống cho nhân dân. 
II. TÌNH HÌNH THỰC HIỆN NHIỆM VỤ THU, CHI NGÂN SÁCH ĐỊA PHƯƠNG NĂM  2016; DỰ TOÁN VÀ PHÂN BỔ DỰ TOÁN NGÂN SÁCH ĐỊA PHƯƠNG NĂM 2017
1. Thu, chi NSĐP năm 2016

- Tổng thu ngân sách địa phương ước thực hiện cả năm 6.946 tỷ 655 triệu đồng/6.701 tỷ 359 triệu đồng, đạt 104% (không bao gồm thu bổ sung ngoài dự toán của NSTW). 

- Tổng chi ngân sách địa phương năm 2016 ước thực hiện 7.342 tỷ 433 triệu đồng, đạt 109,56% so với dự toán.

2. Dự toán và phương án phân bổ dự toán thu, chi ngân sách địa phương 2017 như sau:

- Về dự toán thu ngân sách địa phương 2017: Tổng thu ngân sách địa phương là 7.779 tỷ  883 triệu đồng, trong đó: Các khoản thu ngân sách trên địa bàn 1.052 tỷ 500 triệu đồng; Thu bổ sung từ ngân sách trung ương 6.832 tỷ 383 triệu đồng.
- Về dự toán và phương án phân bổ dự toán chi NSĐP 2017: Tổng chi ngân sách địa phương là 7.652 tỷ 022 triệu đồng, trong đó: Chi cân đối NSĐP: 6.486 tỷ 538 triệu đồng; Chi thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia: 544 tỷ 519 triệu đồng; Chi thực hiện một số mục tiêu, nhiệm vụ 2017: 620 tỷ 965 triệu đồng; Bội thu ngân sách: 127 tỷ 861 triệu đồng; Số vay trong năm để chi trả nợ gốc vay 20 tỷ 390 triệu đồng.

III. UBMTTQ TỈNH THÔNG BÁO HOẠT ĐỘNG THAM GIA XÂY DỰNG CHÍNH QUYỀN; TỔNG HỢP Ý KIẾN, KIẾN NGHỊ CỦA NHÂN DÂN; ĐỀ XUẤT KIẾN NGHỊ VỚI HĐND, UBND TỈNH 
HĐND tỉnh đã nghe Chủ tịch UBMTTQ tỉnh trình bày Thông báo về công tác tham gia xây dựng chính quyền tại kỳ họp thứ 4 Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XIV. Trước kỳ họp thứ tư, Ban Thường trực Ủy Ban MTTQ tỉnh đã phối hợp tổ chức cho đại biểu HĐND cấp tỉnh tiếp xúc cử tri tại 40 điểm trên địa bàn 10/10 huyện, thị xã, thành phố với 2.170 cử tri tham dự; tổng hợp 407 ý kiến, kiến nghị của cử tri qua hội nghị tiếp xúc cử tri của các tổ đại biểu HĐND tỉnh và 32 ý kiến của nhân dân và các tổ chức thành viên phản ánh qua hệ thống Mặt trận Tổ quốc các cấp. Các ý kiến, kiến nghị của cử tri và nhân dân xoay quanh các vấn đề về tình hình kinh tế của tỉnh, việc thu hút đầu tư; tiến độ triển khai một số Dự án, Đề án; thực hiện quy hoạch, quản lý đất đai, tài nguyên và môi trường; tình trạng ô nhiễm môi trường; tệ nạn xã hội, phạm pháp hình sự, tai nạn giao thông, buôn bán các chất ma túy,…
IV. THÔNG QUA CÁC NGHỊ QUYẾT
1. Tại kỳ họp này, HĐND đã thông qua 08 Nghị quyết do Thường trực HĐND tỉnh trình gồm: 

(1). Nghị quyết Ban hành quy chế hoạt động của Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên khóa XIV, nhiệm kỳ 2016-2021.

 (2). Nghị quyết về Dự toán kinh phí hoạt động của HĐND tỉnh năm 2017.

 (3). Nghị quyết Quy định về chế độ, chính sách và các điều kiện bảo đảm hoạt động đối với Hội đồng nhân dân các cấp tỉnh Điện Biên.

(4). Nghị quyết về Kế hoạch tổ chức các kỳ họp thường lệ của HĐND tỉnh Điện Biên năm 2017.
(5). Nghị quyết về Kết quả giám sát tình hình thực hiện đầu tư và hiệu quả sau đầu tư các công trình thủy lợi trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2011 – 2015.
(6). Nghị quyết Thành lập Đoàn giám sát “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về quản lý và sử dụng đất nông nghiệp trên địa bàn tỉnh từ khi Luật đất đai năm 2013 có hiệu lực thi hành đến nay”.
(7). Nghị quyết Thành lập Đoàn giám sát “Việc thực hiện Nghị quyết số 19/NQ-CP ngày 12/3/2015 và Nghị quyết số 19-2016/NQ-CP ngày 28/4/2016 của Chính phủ về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia năm 2015 - 2016 và năm 2016 - 2017, định hướng đến năm 2020 trên địa bàn tỉnh Điện Biên”.

(8). Nghị quyết về việc cho thôi làm nhiệm vụ đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên Khóa XIV (nhiệm kỳ 2016 - 2021) đối với đại biểu Trần Thanh Hà – Tổ đại biểu huyện Mường Ảng do chuyển công tác.
2. Thông qua 14 Nghị quyết do UBND tỉnh trình gồm: 
(1). Nghị quyết về Mục tiêu, nhiệm vụ trọng tâm phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2017.

(2). Nghị quyết về Dự toán và phân bổ dự toán NSĐP năm 2017.

(3). Nghị quyết về việc Phê chuẩn quyết toán NSĐP năm 2015.

(4). Nghị quyết về Kế hoạch đầu tư công trung hạn vốn NSNN, vốn TPCP giai đoạn 2016 - 2020 và Kế hoạch đầu tư công vốn NSNN, vốn TPCP năm 2017 tỉnh Điện Biên.
(5). Nghị quyết về việc Ban hành định mức phân bổ dự toán chi thường xuyên ngân sách địa phương năm 2017.
(6). Nghị quyết về việc Quy định phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi và tỷ lệ phần trăm (%) phân chia các khoản thu giữa các cấp ngân sách địa phương năm 2017 và thời kỳ ổn định ngân sách giai đoạn 2017 - 2020 trên địa bàn tỉnh.

(7). Nghị quyết về việc Chấp thuận danh mục dự án cần thu hồi đất và dự án có sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ vào mục đích khác năm 2017 trên địa bàn tỉnh Điện Biên.

(8). Nghị quyết về việc Thông qua Quy hoạch tài nguyên nước tỉnh Điện Biên đến năm 2025, tầm nhìn đến năm 2035.

(9). Nghị quyết Thông qua điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020; kế hoạch sử dụng đất 5 năm kỳ cuối (2016-2020) của tỉnh Điện Biên.

(10). Nghị quyết về Đề án đào tạo nguồn nhân lực của tỉnh Điện Biên tại các tỉnh Bắc Thái Lan, giai đoạn 2016 - 2025.

(11). Nghị quyết Thông qua Đề án điều chỉnh quy hoạch bưu chính, viễn thông và công nghệ thông tin tỉnh Điện Biên giai đoạn đến năm 2020.

(12). Nghị quyết Thông qua Quy hoạch phát triển sự nghiệp thể dục thể thao giai đoạn 2016-2025 và định hướng đến năm 2030.

(13). Nghị quyết về Chương trình xây dựng nông thôn mới tỉnh Điện Biên giai đoạn 2016 - 2020.

(14). Nghị quyết về Quy hoạch phát triển công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp tỉnh Điện Biên giai đoạn 2016 - 2025, định hướng đến năm 2030.

V. CÁC NỘI DUNG KHÁC
1. HĐND tỉnh đã xem xét, thảo luận các báo cáo
(1). Báo cáo Kết quả hoạt động của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh từ đầu nhiệm kỳ 2016 – 2021 đến nay và Chương trình hoạt động năm 2017.

(2). Báo cáo Kiểm điểm công tác chỉ đạo điều hành năm 2016; phương hướng, giải pháp chỉ đạo điều hành năm 2017 của UBND tỉnh.

(3). Báo cáo kết quả phối hợp giữa UBND tỉnh với Thường trực HĐND tỉnh trong việc xử lý những vấn đề phát sinh từ sau kỳ họp thứ 02 - HĐND tỉnh khóa XIV đến nay.

(4). Báo cáo tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri trước kỳ họp thứ 4, HĐND khóa XIV.

(5). Báo cáo kết quả giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri gửi đến kỳ họp thứ 2, HĐND tỉnh khóa XIV.

(6). Báo cáo công tác phòng, chống tham nhũng; thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật; giải quyết khiếu nại, tố cáo năm 2016; nhiệm vụ năm 2017.

(7). Báo cáo công tác năm 2016 và nhiệm vụ năm 2017 của Viện kiểm sát nhân dân, Tòa án nhân dân tỉnh, Cục Thi hành án dân sự tỉnh.
(8). Báo cáo công tác năm 2016 và nhiệm vụ trọng tâm năm 2017 của các Ban HĐND tỉnh.
2. Chất vấn: Tại kỳ họp thứ 04, HĐND tỉnh khóa XIV có 03 ý kiến chất vấn của đại biểu Hà Quốc Thịnh, Tẩn Minh Long, Nhữ Văn Quảng liên quan các ngành: Kế hoạch và Đầu tư; Tài nguyên và Môi trường; Tài chính.
Trên đây là Đề cương báo cáo nội dung và kết quả chủ yếu của kỳ họp thứ 4, HĐND tỉnh khóa XIV. Thường trực HĐND tỉnh gửi các đại biểu HĐND tỉnh tham khảo, chuẩn bị nội dung khi tiếp xúc, báo cáo kết quả kỳ họp thứ 4 với cử tri. Tùy khu vực tiếp xúc cử tri để đại biểu lựa chọn, bổ sung nội dung, số liệu cần thiết khác cho phù hợp.
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