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 BÁO CÁO
Tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri trong đợt tiếp xúc 

trước kỳ họp thứ 10, Quốc hội khóa XIII.


Thực hiện Luật Tổ chức Quốc hội ngày 25/12/2001; Quy chế hoạt động của Đại biểu Quốc hội và Đoàn đại biểu Quốc hội ngày 16/12/2002. Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh Điện Biên báo cáo kết quả tiếp xúc cử tri trước kỳ họp thứ 10, Quốc hội khóa XIII.

I. TÌNH HÌNH VÀ KẾT QUẢ TIẾP XÚC CỬ TRI.

Trước kỳ họp thứ 10 Quốc hội khóa XIII, Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh Điện Biên phối hợp với UBMTTQ, Thường trực HĐND và UBND các cấp tổ chức đợt tiếp xúc cử tri từ ngày 29/9/2015 đến ngày 9/10/2015 cho 5/6 đại biểu tiếp xúc cử tri để thông báo Dự kiến chương trình kỳ họp thứ 10, Quốc hội khóa XIII và ghi nhận ý kiến, kiến nghị của cử tri tại 11 điểm của 7/10 huyện, thị xã, thành phố với gần 2.200 cử tri tham dự. Cử tri nhất trí với nội dung, chương trình kỳ họp thứ 10 của Quốc hội khóa XIII. Đồng thời có những ý kiến, kiến nghị với các ngành, các cấp ở địa phương và Trung ương. Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri thuộc thẩm quyền giải quyết của Trung ương báo cáo Quốc hội, Chính phủ và các Bộ, ngành xem xét, như sau:

II. KIẾN NGHỊ CỦA CỬ TRI
1. Kiến nghị với Quốc hội.
Ngày chiến thắng Điện Biên Phủ 07/5/1954 đã đi vào lịch sử như một mốc son chói lọi, đã đi vào tâm niệm của mọi người dân Việt Nam. Vì vậy tỉnh đề nghị Nhà nước lấy ngày mồng 7 tháng 5 hàng năm là ngày nghỉ Lễ quốc gia.
2. Kiến nghị với Chính phủ.
- Trình tự, thủ tục lập hồ sơ đề nghị áp dụng biện pháp đưa vào cơ sở cai nghiện bắt buộc theo quy định tại Nghị định 221/2013/NĐ-CP ngày 27/12/2013 rườm rà, nhiều tầng nấc dẫn đến thời gian kéo dài, không phù hợp với tinh thần cải cánh thủ tục hành chính, đề nghị Chính phủ xem xét sửa đổi, bổ sung Nghị định 221/2013/NĐ-CP rút ngắn thời gian, đơn giản trình tự, thủ tục lập hồ sơ đề nghị áp dụng biện pháp đưa vào cơ sở cai nghiện bắt buộc.
- Số học sinh, sinh viên vay vốn tín dụng theo Quyết định 157/2007/QĐ-TTg ngày 27/9/2007 của Thủ tướng Chính phủ, sau khi tốt nghiệp ra trường chưa có việc làm, chưa có nguồn thu nhập để trả nợ. Tuy nhiên, theo Khoản 2, Điều 9 Quyết định này quy định “Đối tượng được vay vốn phải trả nợ gốc và lãi tiền vay lần đầu tiên ngay sau khi học sinh, sinh viên có việc làm, có thu nhập nhưng không quá 12 tháng kể từ ngày học sinh, sinh viên kết thúc khoá học” gây khó khăn cho người vay, cử tri đề nghị Chính phủ xem xét kéo dài thời hạn trả nợ gốc và lãi lên 36 tháng kể từ ngày học sinh, sinh viên kết thúc khoá học đối với trường hợp chưa xin được việc làm.

- Việc giao cho HĐND cấp tỉnh quy định các chế độ, chính sách đối với cán bộ không chuyên trách cấp xã, thôn, bản dẫn đến cùng một chức vụ nhưng các tỉnh khác nhau có mức hưởng khác nhau xẩy ra thắc mắc, so bì. Đề nghị Chính phủ quy định chung một mức thống nhất thực hiện trên toàn quốc các chế độ, chính sách đối với cán bộ không chuyên trách cấp xã, thôn, bản. 

- Đề nghị Chính phủ xem xét bổ sung đối tượng được hưởng trợ cấp hàng tháng theo Quyết định số 142/2008/QĐ-TTg ngày 27/10/2008 đối với quân nhân tham gia kháng chiến chống Mỹ cứu nước có dưới 14 năm công tác trong quân đội đã phục viên, xuất ngũ về địa phương.
3. Kiến nghị với Ban tổ chức Trung ương.
Hiện nay, cán bộ cơ quan Đảng và các đoàn thể Chính trị - xã hội cấp xã không thuộc đối tượng được hưởng 30% phụ cấp công tác Đảng, đoàn thể chính trị - xã hội theo Thông báo số 13-TB/TW ngày 28/3/2011 của Bộ Chính trị như cán bộ, công chức công tác Đảng, đoàn thể chính trị - xã hội từ cấp huyện trở lên. Đề nghị bổ sung đối tượng cán bộ cơ quan Đảng và các đoàn thể Chính trị - xã hội cấp xã được hưởng chính sách này.
4. Kiến nghị với Bộ Tài chính.
- Đề nghị sớm bố trí kinh phí để địa phương thực hiện thanh toán chế độ, chính sách cho cán bộ không đủ điều kiện về tuổi tái cử, tái bổ nhiệm giữ chức vụ, chức danh theo nhiệm kỳ theo Nghị định 26/2015/NĐ-CP ngày 9/3/2015 và cán bộ được nghỉ theo chính sách tinh giảm biên chế theo Nghị định 108/2014/NĐ-CP ngày 20/11/2014 của Thính phủ.

- Đề nghị Bộ Tài chính và các Bộ có liên quan cấp đủ kinh phí thực hiện chính sách hỗ trợ nhà ở theo Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg. Đồng thời có chủ trương cho phép các địa phương tiếp tục rà soát, bổ sung danh sách hộ gia đình người có công với Cách mạng cần hỗ trợ về nhà ở.
5. Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội
 - Đề nghị Bộ Lao động - TB&XH nghiên cứu, ban hành Thông tư hướng dẫn giải quyết chính sách tồn đọng sau chiến tranh cho các đối tượng tham gia kháng chiến chống Pháp, chống Mỹ không còn lưu giữ được giấy tờ gốc, nhân chứng không còn.
- Quyết định số 98/2006/QĐ-TTg ngày 05/5/2006 của Thủ tướng Chính phủ quy định những người được thưởng Huân, Huy chương kháng chiến có chế độ thưởng bằng tiền kèm theo, các trường hợp được UBND tỉnh tặng thưởng Bằng khen không quy định chế độ thưởng bằng tiền kèm theo, cử tri đề nghị Chính phủ bổ sung quy định chế độ thưởng bằng tiền và nguồn kinh phí đối với người có thành tích tham gia kháng chiến chống Pháp, chống Mỹ được UBND tỉnh tặng thưởng Bằng khen.
- Theo quy định hộ nghèo và hộ cận nghèo có sự chênh lệch không lớn, trong khi đó đối tượng hộ nghèo được hưởng nhiều chính sách ưu đãi trong khi hộ cận nghèo không được hưởng dẫn đến so bì, ỉ lại trông chờ nhà nước, đề nghị Bộ lao động – Thương binh và Xã hội xem xét, điều chỉnh lại bộ công cụ để xác định mức chênh lệch giữa hộ nghèo và hộ cận nghèo cho phù hợp.
6. Kiến nghị với Bộ Giao thông – Vận tải
Để đảm bảo an toàn giao thông, giảm ô nhiễm tiếng ồn do xe gây ra cho Thị trấn Mường Ảng. Đồng thời, tạo cơ hội cho việc phát triển kinh tế xã hội các xã có đường Quốc lộ đi qua, cử tri huyện Mường Ảng đề nghị đầu tư xây dựng Quốc lộ 279 tránh Thị trấn Mường Ảng.

Trên đây là những ý kiến, kiến nghị của cử tri tỉnh Điện Biên kính mong Quốc hội, Chính phủ và các Bộ, ngành Trung ương nghiên cứu xem xét, giải quyết./.
	Nơi nhận:

- Ủy ban TVQH (b/c);

- TT Tỉnh ủy (b/c)

- Ban Dân nguyện UBTVQH;

- Vụ dân nguyện VPQH;

- Các vị đại biểu Quốc hội;
- TT HĐND, UBND, UBMTTQ các huyện, thị xã, thành phố;

- NHNN chi nhánh tỉnh Điện Biên;
- L/đ Văn phòng;

- Phòng Công tác ĐBQH (03bản);

- Lưu VT,
	TM. ĐOÀN ĐẠI BIỂU QUỐC HỘI 

TRƯỞNG ĐOÀN
(đã ký)
Lò Văn Muôn


PAGE  
1

