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BÁO CÁO
Kết quả giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri
đến sau kỳ họp thứ Mười, HĐND tỉnh khóa XV

Thực hiện Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22 tháng 11 năm 2019; Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân ngày 20 tháng 11 năm 2015.
Trên cơ sở báo cáo kết quả giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri đến trước và sau kỳ họp thứ Mười, HĐND tỉnh khóa XV của các Ban HĐND tỉnh, Thường trực HĐND tỉnh tổng hợp, báo cáo HĐND tỉnh như sau:
I. TÌNH HÌNH KIẾN NGHỊ VÀ CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO GIẢI QUYẾT KIẾN NGHỊ CỦA CỬ TRI
1. Tình hình và nội dung kiến nghị của cử tri
Thông qua các đợt tiếp xúc cử tri trước và sau kỳ họp thứ Mười, Thường trực HĐND tỉnh đã tổng hợp và chuyển đến UBND tỉnh 08 kiến nghị của cử tri[footnoteRef:1] để xem xét, giải quyết và trả lời cử tri theo thẩm quyền. UBND tỉnh đã tiếp thu và chỉ đạo các Sở, ngành và các huyện, thị xã, thành phố xem xét giải quyết. Còn 13 kiến nghị của cử tri đã được Thường trực HĐND tỉnh chuyển đến UBND tỉnh[footnoteRef:2]; trong đó: 09 kiến nghị trước và sau kỳ họp thứ Năm, thứ Tám, HĐND tỉnh khóa XV và 04 kiến nghị tại các kỳ họp thứ 10, 14, 16 của HĐND tỉnh khóa XIV, nhiệm kỳ 2016 – 2021, UBND tỉnh đã tiếp thu và đang giải quyết. [1:  Báo cáo số 249/BC-HĐND ngày 06/12/2022 của Thường trực HĐND tỉnh, tổng hợp kiến nghị của cử tri trước kỳ họp thứ Mười, HĐND tỉnh khóa XV; Báo cáo số 06/BC-HĐND ngày 13/01/2023 của Thường trực HĐND tỉnh, tổng hợp kiến nghị của cử tri sau kỳ họp thứ Mười, HĐND tỉnh khóa XV.]  [2:  Nghị quyết số 129/NQ-HĐND, ngày 09/12/2023 của HĐND tỉnh, kết quả giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri đến sau kỳ họp thứ Tám, HĐND tỉnh khóa XV.] 

2. Công tác chỉ đạo giải quyết kiến nghị của cử tri
Thường trực HĐND tỉnh ban hành Báo cáo số 249/BC-HĐND ngày 06/12/2022 tổng hợp kiến nghị của cử tri trước kỳ họp thứ Mười HĐND tỉnh khóa XV, nhiệm kỳ 2021 - 2026; Báo cáo số 06/BC-HĐND ngày 13/01/2023 tổng hợp kiến nghị của cử tri sau kỳ họp thứ Mười HĐND tỉnh khóa XV, nhiệm kỳ 2021 - 2026. Kế hoạch số 33/KH-HĐND ngày 17/02/2023 giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri đến trước và sau kỳ họp thứ Mười; Công văn số 83/HĐND - VP ngày 19/5/2023 về việc giao bổ sung giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri trước kỳ họp thứ Mười, HĐND tỉnh khóa XV; giao các Ban HĐND tỉnh tổ chức giám sát kết quả giải quyết kiến nghị cử tri đến trước và sau kỳ họp thứ Mười, HĐND tỉnh khóa XV; thường xuyên đôn đốc UBND tỉnh chỉ đạo các cấp, các ngành giải quyết kiến nghị của cử tri theo quy định. Các Ban HĐND tỉnh đã triển khai giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri theo sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh, bảo đảm theo Kế hoạch.
UBND tỉnh đã ban hành văn bản số 4171/UBND-TH ngày 26/12/2022 về việc phân công thực hiện giải quyết, trả lời kiến nghị của cử tri; văn bản số 563/UBND-TH ngày 24/2/2023 về việc thực hiện kế hoạch giám sát kết quả giải quyết kiến nghị của cử tri trước và sau kỳ họp thứ Mười; Báo cáo số 1965/BC-UBND, ngày 15/5/2023 tổng hợp kết quả giải quyết kiến nghị của cử tri đến trước và sau kỳ họp thứ Mười của HĐND tỉnh khóa XV.
II. KẾT QUẢ GIẢI QUYẾT, TRẢ LỜI KIẾN NGHỊ CỬ TRI 
Qua giám sát cho thấy, UBND tỉnh đã tiếp thu, chỉ đạo giải quyết 21/21 kiến nghị của cử tri. Đến ngày 15/5/2023, có 12/21 kiến nghị (chiếm 57,2%) đã giải quyết xong, thông tin đến cử tri; 9/21 kiến nghị (chiếm 42,8%) đã được UBND tỉnh tiếp thu và đang giải quyết. Cụ thể:
1. Về 12 kiến nghị của cử tri đã giải quyết xong, thông tin đến cử tri
09 kiến nghị đã giải quyết xong (07 kiến nghị trước, sau kỳ họp thứ Tám, thứ Mười, HĐND tỉnh khóa XV; 02 kiến nghị trước, sau kỳ họp thứ Mười sáu, HĐND tỉnh khóa XIV). 03 kiến nghị thông tin đến cử tri (01 kiến nghị trước, sau kỳ họp thứ Tám, HĐND tỉnh khóa XV; 02 kiến nghị trước, sau kỳ họp thứ Mười, HĐND tỉnh khóa XV).
Chi tiết tại Phụ lục I kèm theo.
2. Về 09 kiến nghị của cử tri đang giải quyết 
07 kiến nghị trước, sau kỳ họp thứ Năm, thứ Tám, thứ Mười, HĐND tỉnh khoá XV; 02 kiến nghị trước và sau kỳ họp thứ Mười, Mười bốn, HĐND tỉnh  khoá XIV.
Chi tiết tại Phụ lục II kèm theo.
III. ĐÁNH GIÁ CHUNG
1. Về kết quả đạt được
- Công tác giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri được Thường trực HĐND tỉnh, Ủy ban MTTQVN tỉnh, các Ban HĐND, tổ đại biểu HĐND, đại biểu HĐND tỉnh thực hiện tích cực hiệu quả. 
- Việc chỉ đạo, giải quyết các kiến nghị của cử tri được UBND tỉnh nghiêm túc tiếp thu, kịp thời chỉ đạo các sở, ngành chức năng và các huyện, thị xã, thành phố giải quyết, trả lời cử tri. 
- Các sở, ngành và các huyện, thị xã, thành phố đã giải quyết, trả lời kiến nghị của cử tri đúng theo quy định của pháp luật. Nội dung giải quyết, trả lời rõ ràng, giải trình ngắn gọn, đúng trọng tâm vấn đề, đáp ứng được yêu cầu, nguyện vọng chính đáng của cử tri và Nhân dân.
2. Tồn tại, hạn chế
Còn 09 kiến nghị của cử tri đã được Thường trực HĐND chuyển đến UBND tỉnh tại các kỳ họp Mười, Mười bốn HĐND tỉnh khoá XIV và kỳ họp Năm, Tám, Mười HĐND tỉnh khoá XV, UBND tỉnh đã tiếp thu giải quyết, nhưng đến nay vẫn chưa giải quyết xong; việc giải quyết một số kiến nghị chưa xác định rõ thời gian, lộ trình giải quyết tiếp.
3. Nguyên nhân 
- Một số kiến nghị liên quan đến đầu tư, cơ sở hạ tầng,... cần có nguồn lực để giải quyết, tuy nhiên, do điều kiện khó khăn của tỉnh, nguồn lực chủ yếu phụ thuộc vào ngân sách trung ương nên chưa thể giải quyết dứt điểm.
- Một số kiến nghị liên quan đến việc sửa đổi, ban hành chính sách, an sinh xã hội và nguồn lực đầu tư trong giai đoạn tiếp theo nên không xác định được thời gian giải quyết cụ thể. Một số kiến nghị của cử tri là những việc đã được triển khai thực hiện từ nhiều năm trước, có nội dung phức tạp nên khó khăn trong quá trình xem xét giải quyết.
- Một số cơ quan, đơn vị chưa nhận thức rõ vai trò, trách nhiệm trong việc tiếp nhận, giải quyết và trả lời kiến nghị cử tri nên trong chỉ đạo còn thiếu quyết liệt, sâu sát; công tác phối hợp của một số ngành, cấp huyện trong công tác tham mưu, giải quyết kiến nghị của cử tri có việc chưa kịp thời, chưa rõ giải pháp để giải quyết dứt điểm.
IV. KIẾN NGHỊ
1. Đối với UBND tỉnh 
- Tiếp thu các kiến nghị của cử tri liên quan đến nguồn lực đầu tư, thể chế, chính sách để đưa ra các giải pháp trong quá trình chỉ đạo, điều hành phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.
- Tiếp tục chỉ đạo UBND huyện Điện Biên đẩy nhanh tiến độ giải quyết dứt điểm kiến nghị của cử tri xã Mường Phăng, TP. Điện Biên Phủ đối với Dự án Nà Tấu - Pá Khoang đến nay 36 hộ dân (bản Cang 1, Cang 2) chưa nhận được tiền đền bù giải phóng mặt bằng.
- Tiếp tục chỉ đạo các cơ quan đơn vị liên quan tuyên truyền vận động 04 hộ dân tại bản Mường Toong 10 nhận đất sản xuất theo phương án đã duyệt; Đoàn Kinh tế quốc phòng 379 kịp thời có phương án bố trí dứt điểm đất sản xuất cho 5 hộ bản Mường Toong 6, và 3 hộ bản Mường Toong 8, khẩn trương thi công công trình nước sinh hoạt cho bản Mường Toong 7.
- Tiếp tục chỉ đạo các cơ quan, đơn vị liên quan thanh toán số tiền còn lại chưa thực hiện chi trả bồi thường, hỗ trợ đất, cây cối, tài sản của người dân bị thu hồi đất thực hiện Dự án đường Tà Lèng - Mường Phăng.
- Chỉ đạo giải quyết dứt điểm các kiến nghị của cử tri tồn đọng từ các kỳ họp Mười, Mười bốn của HĐND tỉnh khóa XIV và các kiến nghị trước và sau kỳ họp thứ Năm, thứ Tám, thứ Mười HĐND tỉnh khóa XV; báo cáo HĐND tỉnh kết quả trả lời, giải quyết theo quy định.
- Chỉ đạo các sở, ngành tỉnh liên quan rút kinh nghiệm trong việc thực hiện các nhiệm vụ, yêu cầu của cấp trên giao nhất là trong công tác phối hợp giải quyết kiến nghị của cử tri thuộc trách nhiệm của đơn vị đã được UBND tỉnh quy định tại Quyết định số 20/2019/QĐ-UBND, ngày 20/6/2019.
- Đôn đốc các cơ quan chức năng, các huyện, thị xã, thành phố trong việc giải quyết dứt điểm nội dung kiến nghị cử tri thuộc trách nhiệm của đơn vị; có giải pháp cụ thể, tập trung giải quyết dứt điểm kiến nghị của cử tri đúng thời gian đã xác định.
2. Đối với các Ban HĐND tỉnh, Tổ đại biểu HĐND tỉnh và đại biểu HĐND tỉnh
- Các Tổ đại biểu HĐND tỉnh, đại biểu HĐND tỉnh nâng cao chất lượng tổng hợp, phân loại, xử lý kiến nghị cử tri.
- Tiếp tục giám sát, theo dõi việc giải quyết các kiến nghị của cử tri của các cấp, các ngành. Kịp thời phát hiện, kiến nghị việc giải quyết trả lời chưa đáp ứng yêu cầu.
- Tại các cuộc tiếp xúc cử tri, đại biểu HĐND tỉnh cần đẩy mạnh công tác tuyên truyền vận động Nhân dân nâng cao nhận thức pháp luật, đồng thuận thực hiện các chủ trương, chính sách, quy hoạch, kế hoạch phát triển, chia sẻ những khó khăn về nguồn lực và thông tin đến cử tri kết quả giải quyết theo quy định.
Trên đây là báo cáo kết quả giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri đến sau kỳ họp thứ Mười, HĐND tỉnh khóa XV, Thường trực HĐND tỉnh báo cáo HĐND tỉnh./.
	Nơi nhận:
- Thường trực Tỉnh ủy (B/c);
- Đoàn ĐBQH tỉnh;
- Thường trực HĐND tỉnh;
- UBND tỉnh;
- Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh;
- Các Ban HĐND tỉnh;
- Đại biểu Quốc hội tỉnh;
- Đại biểu HĐND tỉnh khóa XV;
- Các Sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh;
- TT HĐND, UBND các huyện, TX, TP;
- Lãnh đạo, CV Văn phòng Đoàn ĐBQH 
và HĐND tỉnh;
- Lưu: VT.
	TM. THƯỜNG TRỰC HĐND
CHỦ TỊCH
                                                





   Lò Văn Phương
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Phụ lục I
Kiến nghị của cử tri đã được UBND tỉnh đã giải quyết xong, thông tin đến cử tri
(Kèm theo Báo cáo số       /BC-HĐND ngày    /   /2023 của Thường trực HĐND tỉnh Điện Biên)

	Stt
	Nội dung kiến nghị/địa phương
	Nội dung giải quyết, trả lời của UBND tỉnh
	Cơ quan 
giải quyết
	Kết quả giám sát của các ban HĐND tỉnh
	Ghi chú

	A. KIẾN NGHỊ ĐÃ GIẢI QUYẾT XONG

	I. Kiến nghị của cử tri trước kỳ họp thứ Mười, HĐND tỉnh khóa XV, nhiệm kỳ 2021-2026

	1
	Cử tri bản Hồng Lếch Cuông, xã Thanh Hưng, huyện Điện Biên kiến nghị:
Dự án hồ Huổi Trạng Tai đã thi công từ lâu, các hộ dân tại khu vực giải tỏa đã phải di dời giao mặt bằng cho đơn vị thi công từ nhiều tháng nay, tuy vậy khu tái định cư vẫn chưa xong để Nhân dân có mặt bằng làm nhà ở. Đề nghị UBND tỉnh đôn đốc nhà thầu và đơn vị thi công công trình khẩn trương hoàn thiện giao mặt bằng khu đất tái định cư để Nhân dân làm nhà, sớm ổn định cuộc sống.
	Ban QLDA các công trình Nông nghiệp và PTNT đã triển khai thi công xong các hạng mục của khu tái định cư và bàn giao cho UBND huyện Điện Biên.
Ngày 28/3/2023, Trung tâm Quản lý đất đai huyện Điện Biên đã chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan và các hộ gia đình, cá nhân có đất bị thu hồi tổ chức bốc thăm vị trí giao đất tái định cư và giao đất có thu tiền sử dụng đất không qua hình thức đấu giá dự án Hồ Huổi Trạng Tai, huyện Điện Biên.
	Ban QLDA các công trình Nông nghiệp và PTNT tỉnh
	Ban Kinh tế - Ngân sách nhất trí với nội dung giải quyết,  kiến nghị đã giải quyết xong.
	

	2
	Cử tri thôn Thanh Xuân, xã Thanh Hưng, huyện Điện Biên kiến nghị:
Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo nhà thầu, đơn vị thi công, công trình thực hiện đúng theo quy hoạch ban đầu của dự án đường từ ngã ba Bệnh viện 7/5 qua thôn Thanh Xuân lên đường vành đai phía tây tiếp với thôn Hưng Thịnh xã Thanh Hưng, theo bản vẽ thiết kế quy hoạch công khai trước Nhân dân là 13,5 mét cả lề đường, song hiện nay đơn vị thi công đo đạc và  kẻ vạch cắm cọc mốc đường để thi công chỉ rộng là 11,5 mét, tính cả lề đường. 
	Ngày 05/01/2021, UBND thành phố Điện Biên Phủ ban hành Tờ trình số 11/TTr-UBND gửi sở Xây dựng tỉnh Điện Biên đề nghị chấp thuận quy hoạch tổng mặt bằng công trình: Xây dựng hoàn trả đường sân bay nối tổ 1, 2 và tổ 8 phường Thanh Trường; Đoạn tránh nối từ đường đi xã Thanh Hưng và đường đi xã Thanh Luông. Trong đó, mặt cắt 1-1 (13,5m) tại các đoạn tuyến 2 bên đường là hạ tầng xã hội, cơ quan chuyên ngành, khu dân cư đầu tư hoàn thiện mặt đường, vỉa hè hệ thống thoát 2 nước mặt, hệ thống cấp nước, cấp điện với chiều dài L = 720m từ Km 0+00m- Km 0+720m. 
Ngày 05/02/2021, sở Xây dựng tỉnh Điện Biên ban hành văn bản số 205/SXD-KTQHXD về việc thỏa thuận quy hoạch đoạn đường tránh sân bay nối từ đường đi xã Thanh Hưng với đường đi xã Thanh Luông và đoạn đường tránh sân bay nối tổ 1, 2 với tổ 8 phường Thanh Trường. Theo đó, nội dung thỏa thuận
quy hoạch Đoạn tuyến QL12 (Km195+250m) đi xã Thanh Hưng (kênh đại thủy
nông nậm rốm) gồm các đoạn với mặt cắt khác nhau (13,5m; 12,0m; 10,5m).
UBND thành phố Điện Biên Phủ đang chỉ đạo Ban QLDA các công trình thành phố Điện Biên Phủ tổ chức triển khai thực hiện các bước đầu tư của Dự án theo quy định.
	UBND TP. Điện Biên Phủ
	Ban Dân tộc nhất trí với nội dung giải quyết, kiến nghị đã giải quyết xong.
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	Cử tri xã Thanh Hưng, huyện Điện Biên kiến nghị:
Hiện nay dự án làm cầu và đường do doanh nghiệp và đơn vị thi công cho xe chở vật liệu quá khổ, quá tải, trên tuyến đường nhựa, đường nông thôn loại A của xã từ ngã ba Bệnh viện 7/5 đi vào UBND xã Thanh Hưng, làm hư hỏng nặng mặt đường, gây sụt lún, bong chóc thành ổ lớn, ảnh hưởng đến việc đi lại của bà con nhân dân, nhất là thầy cô giáo và các cháu học sinh đi học gặp nhiều khó khăn. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo Sở Giao thông vận tải có biện pháp xử lý nghiêm đối với doanh nghiệp và đơn vị thi công có xe chở quá khổ, quá tải; có biện pháp khắc phục, tu sửa kịp thời những chỗ hư hỏng, trước khi hoàn thành tuyến đường để Nhân dân đi lại thuận tiện.
	Thực hiện chỉ đạo của UBND tỉnh, Sở giao thông vận tải đã ban hành văn bản 3854/SGTVT-KT&QLGT, ngày 13/12/2022 gửi chủ đầu tư dự án là Ban Quản lý dự án các công trình giao thông đề nghị chỉ đạo đơn vị thi công nghiêm túc chấp hành, đảm bảo các thiết bị vận chuyển đúng tải trọng theo quy định của pháp luật; quá trình vận chuyển phải đảm bảo các biện pháp về an toàn giao thông, vệ sinh môi trường theo quy định, đồng thời Chủ đầu tư thường xuyên kiểm tra, chỉ đạo đơn vị thi công sửa chữa, khắc phục các hư hỏng do vận chuyển gây ra, đảm bảo an toàn, không ảnh hưởng đến việc đi lại của Nhân dân. 
UBND tỉnh ban hành văn bản số 791/UBND-TH, ngày 10/3/2023 về điều chỉnh cơ cấu, tổng mức đầu tư và thời gian thực hiện dự án giải phóng mặt bằng, hỗ trợ tái định cư theo quy hoạch chi tiết Cảng hàng không Điện Biên giai đoạn đến năm 2020, định hướng đến năm 2030 trong đó có nội dung chấp thuận bổ sung công trình xây dựng hoàn trả hạ tầng kỹ thuật đoạn đường tránh sây bay nối từ đường QL.12 đi xã Thanh Hưng (Điểm đầu tại Km 195+250/QL.12, điểm cuối kênh đại thuỷ nông Nậm Rốm - kết nối với dự án  đường động lực) và giao UBND thành phố Điện Biên Phủ làm chủ đầu tư, dự kiến thời gian hoàn thành và đưa công trình vào sử dụng trước ngày 31/12/2023.
	Sở Giao thông 
vận tải
	Ban Văn hóa - Xã hội nhất trí với nội dung giải quyết, kiến nghị đã giải quyết xong.
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	Cử tri bản Hốc, phường Na Lay, thị xã Mường Lay kiến nghị:
Tại lô N7 dưới tà luy âm Quốc lộ 12 sau bản Hốc, phường Na Lay công trình kè rọ đá cao hơn hai mét đã han gỉ, xuống cấp, khi mưa to, nước lớn chảy qua khe rọ đá tràn vào nhà dân, kè rọ đá có thể đổ sập gây nguy hiểm đến tính mạng và tài sản của Nhân dân. Nội dung này cử tri đã kiến nghị nhiều lần và đã có một số cơ quan chức năng đến kiểm tra, đo đạc, nhưng hiện nay vẫn chưa triển khai sửa chữa. Đề nghị UBND tỉnh sớm chỉ đạo các sở, ngành liên quan có biện pháp khắc phục để Nhân dân yên tâm ổn định cuộc sống. 
	Ngày 17/3/2023 Sở Giao thông vận tải đã phối hợp với UBND thị xã Mường Lay, UBND phường Na Lay và Công ty Cổ phần đường bộ I Điện Biên kiểm tra hiện trường hạ lưu cống Km95+620/QL.12 và thống nhất biện pháp xử lý như sau:
UBND phường Na Lay có trách nhiệm vận động người dân phối hợp di dời cây cối, hoa màu trong phạm vi dòng chảy hạ lưu cống Km95+620/QL.12. Đối với nội dung sửa chữa kè rọ thép, khơi thông dòng chảy và hoàn trả rãnh thoát nước phía trước kè thuộc phạm vi dự án của thị xã Mường Lay, Ủy ban nhân dân thị xã Mường Lay có trách nhiệm tổ chức khảo sát, sửa chữa, khắc phục.
Đối với các vị trí cống Km95+620, Km95+740 trên QL.12, Sở Giao thông vận tải đã chỉ đạo Công ty Cổ phần đường bộ I Điện Biên thường xuyên tiến hành nạo vét, khơi thông dòng chảy cống; kiểm tra kè rọ thép thuộc hạng mục đảm bảo giao thông vị trí hạ lưu cống Km95+620 do ngành đường bộ quản lý, trường hợp phát sinh hư hỏng sẽ tiến hành sửa chữa kịp thời đảm bảo an toàn, ổn định công trình.
	Sở Giao thông
vận tải
	Ban Kinh tế - Ngân sách nhất trí với nội dung giải quyết,  kiến nghị đã giải quyết xong.
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	Cử tri xã Chiềng Đông, huyện Tuần Giáo kiến nghị:
Quốc lộ 279, đoạn đường từ khu vực Trường Tiểu học Bình Minh đến khu vực Trường THCS Chiềng Đông là trục chính giao thông qua địa bàn xã Chiềng Đông, huyện Tuần Giáo tại khu vực này có các trường: mầm non, tiểu học, THCS và Trụ sở làm việc của xã, tập trung đông người, vào thời điểm học sinh tan học có nhiều phương tiện tham gia giao thông trong khi tuyến đường có khúc cua khuất tầm nhìn dẫn tới tiềm ẩn nguy cơ mất an toàn giao thông rất lớn. Đề nghị UBND tỉnh có ý kiến với Cục quản lý đường bộ I sớm lắp đặt hệ thống biển báo, làm gờ giảm tốc để đảm bảo an toàn giao thông trên địa bàn.
	Ngày 08/3/2023, Sở Giao thông vận tải đã có văn bản số 473/SGTVT-KT&QLGT gửi Khu Quản lý đường bộ I để phối hợp giải quyết.
Công văn số 60/VPQLĐBI.1 ngày 29/3/2023 của Văn phòng quản lý đường bộ I.1 - Khu Quản lý đường bộ I xác định: Hiện tại trong đoạn tuyến trên đã được bố trí hệ thống ATGT gồm 02 biển báo trẻ em (I.225), 02 biển cảnh báo đường cong (I.201), vạch sơn tim còn rõ, tại cổng trường mầm non Bình Minh đã bố trí vạch sơn cho người đi bộ qua đường. Đồng thời đã bổ sung 02 biển báo đường cong nguy hiểm và vạch sơn giảm tốc. Để giảm thiểu nguy cơ mất ATGT, chính quyền địa phương cần tiếp tục nâng cao công tác tuyên truyền vận động và thực hiện xử lý ngăn chặn các trường hợp lấn chiếm, vi phạm hành lang an toàn đường bộ.
	Sở Giao thông
vận tải
	Ban Kinh tế - Ngân sách nhất trí với nội dung giải quyết,  kiến nghị đã giải quyết xong.
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	Cử tri xã Ma Thì Hồ, huyện Mường Chà kiến nghị:
Trạm quản lý bảo vệ rừng và vườn ươm cây giống (thuộc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn) tại bản Hồ Chim 1 hiện nay không còn sử dụng, đã bỏ hoang nhiều năm nay, gây lãng phí tài sản của Nhà nước; đề nghị giao lại cho huyện Mường Chà để có phương án sửa chữa, nâng cấp, giao cho xã Ma Thì Hồ quản lý, sử dụng làm Nhà văn hóa.
	Ngày 30/12/2022, UBND tỉnh Điện Biên ban hành Quyết định số 2378/QĐ-UBND về việc điều chuyển tài sản của Trạm quản lý bảo vệ rừng xã Ma Thì Hồ thuộc Ban Quản lý rừng phòng hộ huyện Mường Chà sang UBND xã Ma Thì Hồ, huyện Mường Chà.
Thực hiện Quyết định số 2378/QĐ-UBND của UBND tỉnh Điện Biên, Ban quản lý rừng phòng hộ huyện Mường Chà đã phối hợp với các phòng ban chuyên môn của UBND huyện Mường Chà, UBND xã Ma Thì Hồ tiến hành tổ chức bàn giao tài sản là nhà, đất của Trạm quản lý bảo vệ rừng xã Ma Thì Hồ cho UBND xã Ma Thì Hồ quản lý và sử dụng.
	Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn

	Ban Dân tộc nhất trí với nội dung giải quyết, kiến nghị đã giải quyết xong.
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	Cử tri xã Lay Nưa, thị xã Mường Lay kiến nghị:
Đề nghị đầu tư bổ sung cống, rãnh thoát nước đường tỉnh lộ 142 tại khu vực bản Ho Cang, xã Lay Nưa, thị xã Mường Lay.
	Trong kế hoạch bảo trì năm 2020, tuyến ĐT.142 đã được đầu tư bổ sung hệ thống rãnh dọc gia cố thoát nước theo Quyết định số 804/QĐ-UBND ngày 17/8/2020 của UBND tỉnh về phê duyệt báo cáo kinh tế kỹ thuật xây dựng công trình: sửa chữa hư hỏng nền, mặt đường, công trình thoát nước, hệ thống an toàn giao thông trên ĐT.142. Tuy nhiên do nguồn vốn đầu tư còn hạn chế, dự án ưu tiên bổ sung rãnh dọc gia cố tại các vị trí xung yếu có độ dốc dọc lớn, lưu lượng nước nhiều. Riêng phân đoạn Km6+720-Km6+820/ĐT.142 (khu vực bản Ho Cang, xã Lay Nưa), trong Dự án duyệt chưa được ưu tiên xây dựng hoàn thiện hệ thống thoát nước dọc (lý do địa hình đoạn tuyến tương đối bằng phẳng, lưu lượng nước ít về mùa mưa, việc thoát nước đoạn tuyến hiện tại chủ yếu theo phương ngang về rãnh mép đường...)
Sở Giao thông vận tải sẽ nghiên cứu, đề xuất UBND tỉnh xem xét bố trí nguồn vốn để đầu tư đồng bộ hệ thống rãnh gia cố thoát nước trên tuyến ĐT.142 trong kế hoạch bảo trì hàng năm.
	Sở Giao thông
 vận tải
	Ban Kinh tế - Ngân sách nhất trí với nội dung giải quyết,  kiến nghị đã giải quyết xong.

	

	III. Các kiến nghị của cử tri trước và sau kỳ họp thứ Mười sáu, HĐND tỉnh khoá XIV, nhiệm kỳ 2016 - 2021
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	Cử tri xã Nong U, huyện Điện Biên Đông kiến nghị:
Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo hai huyện Điện Điên và Điện Biên Đông phối hợp giải quyết dứt điểm việc di dời các hộ dân lấn chiếm hành lang an toàn giao thông và đầu tư nâng cấp, làm đường bê tông dài hơn 1km đoạn tiếp giáp giữa bản Na Sang (huyện Điện Biên) đi bản Tà Té (huyện Điện Biên Đông).
	UBND huyện Điện Biên đã phối hợp với UBND huyện Điện Biên Đông kiểm tra thực tế, thống nhất phương án giải quyết. 
UBND huyện Điện Biên đã bố trí kinh phí 3 tỷ đồng để đầu tư nâng cấp xây dựng tuyến đường, đảm bảo giao thông thông suốt giữa hai huyện, tạo điều kiện để nhân dân hai huyện đi lại, lưu thông trên tuyến được thuận lợi, an toàn. Hiện nay, UBND huyện đang thực hiện thi công xây dựng công trình.

	UBND huyện Điện Biên và UBND huyện Điện Biên Đông
	Ban Pháp chế nhất trí với nội dung giải quyết,  kiến nghị đã giải quyết xong.
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	Cử tri huyện Nậm Pồ kiến nghị:
Tuyến đường từ Trung tâm xã Nà Bủng đến Mốc 49 đã xuống cấp, vừa qua, do ảnh hưởng của mưa, lũ nên nhiều đoạn bị nứt, lún, sạt lở người dân đi lại rất khó khăn. Ngày 10/9/2020, xã Nà Bủng đã có công văn gửi Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh đề nghị tu sửa tuyến đường. Đề nghị Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh quan tâm, kiểm tra, sớm sửa chữa để người dân đi lại thuận tiện.
	Bộ Chỉ huy bộ đội Biên phòng tỉnh đã phối hợp với UBND huyện Nậm Pồ thực hiện bàn giao hồ sơ, tiếp nhận hiện trạng tuyến đường Trung tâm xã Nà Bủng đi Mốc 49 cho UBND huyện Nậm Pồ quản lý. 
Ngày 26/10/2022 Ban Thường vụ Huyện ủy Nậm Pồ đã có Thông báo số 387-TB/HU về việc đảm bảo giao thông bước 1 các tuyến đường trên địa bàn huyện; UBND huyện phê duyệt tại Quyết định số 2566/QĐ-UBND ngày 14/12/2022, trong đó có tuyến đường Nà Bủng - Mốc 49, xã Nà Bủng. Đến nay, việc khắc phục các vị trí hư hỏng nhằm đảm bảo việc đi lại cho Nhân dân trên địa bàn xã đã được triển khai thực hiện xong và đã được nghiệm thu, bàn giao đưa vào sử dụng.
	UBND huyện Nậm Pồ
	Ban Pháp chế nhất trí với nội dung giải quyết,  kiến nghị đã giải quyết xong.

	

	B. KIẾN NGHỊ THÔNG TIN ĐẾN CỬ TRI              
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	Cử tri phường Mường Thanh, thành phố Điện Biên Phủ kiến nghị:
Giá để tính tiền bồi thường tài sản, vật kiến trúc, cây trồng, hoa màu theo Quyết định số 02/2015/QĐ-UBND ngày 10/3/2015 của UBND tỉnh Điện Biên về việc ban hành đơn giá bồi thường thiệt hại về nhà, công trình xây dựng, cây trồng vật nuôi trên đất khi Nhà nước thu hồi đất trên địa bàn tỉnh Điện Biên thấp, đến nay qua 07 năm thực hiện, tình hình giá cả, vật liệu xây dựng, xăng dầu lạm phát nên không còn phù hợp (với giá thành hiện tại biến động lớn trên 20%). Đề nghị UBND tỉnh xem xét thay thế hoặc điều chỉnh cho phù hợp với tình hình thực tế hiện nay.
	Thực hiện các quy định quản lý Nhà nước về giá trên địa bàn tỉnh, UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 44/2022/QĐ-UBND ngày 15/11/2022, theo đó đã giao nhiệm vụ (1) Sở Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn chủ trì phối hợp với các cơ quan liên quan xây dựng, trình UBND tỉnh ban hành mức bồi thường đối với cây trồng, vật nuôi để làm cơ sở bồi thường khi nhà nước thu hồi đất; (2) Sở Xây dựng trì phối hợp với các cơ quan liên quan xây dựng, trình UBND tỉnh ban hành giá tài sản là nhà cửa, vật kiến trúc và các tài sản gắn liền trên đất để làm cơ sở bồi thường khi nhà nước thu hồi đất. Sau khi các cơ quan, đơn vị tham mưu trình UBND tỉnh các nội dung nêu trên, UBND tỉnh sẽ căn cứ các quy định pháp luật hiện hành và tình hình thực tế tại địa phương để ban hành các quy định có liên quan đối với đơn giá bồi thường thiệt hại về nhà, công trình xây dựng, cây trồng vật nuôi trên đất khi Nhà nước thu hồi đất trên địa bàn tỉnh theo đúng trình tự, thủ tục theo quy định.


	UBND tỉnh
	Ban Kinh tế - Ngân sách nhất trí với nội dung giải quyết; thông tin đến cử tri.



	

	II. Các kiến nghị của cử tri trước kỳ họp thứ Mười, HĐND tỉnh khóa XV, nhiệm kỳ 2021-2026

	11
	Cử tri bản Pa Pe, xã Thanh Hưng, huyện Điện Biên kiến nghị:
Hệ thống mương nước và cống thoát nước chảy qua trục đường quốc lộ 12 tại khu vực nhà Ông Tòng Văn Oai (bản Pa Pe), hiện nay đã cũ và quá nhỏ, hẹp hệ thống thoát nước không kịp chảy, làm ách tắc cản trở dòng chảy gây ngập úng diện tích vườn và nhà ở của Nhân dân, trong các kỳ tiếp xúc cử tri với đại biểu HĐND đã được kiến nghị nhiều lần nhưng chưa được xem xét giải quyết. Đề nghị UBND tỉnh, chỉ đạo Sở Giao thông vận tải xem xét, giải quyết, sớm khắc phục tình trạng trên.
	Sở Giao thông vận tải đã chỉ đạo Công ty cổ phần đường bộ 2 Điện Biên kiểm tra hiện trường vị trí cống Km195+900/QL.12. Hiện tại lượng nước phía thượng lưu cống này chủ yếu bắt nguồn từ mương tiêu thoát nước của cánh đồng phía tây QL.12. Tuyến mương chảy theo hướng từ cánh đồng đến sát mép đất của hộ gia đình bà Nguyễn Thị Liễu trên tuyến QL.12 là mương hở; đoạn mương tiếp theo đã được người dân tự xây dựng kiên cố từ lâu với chiều dài khoảng 30m chạy dưới lề đường dọc theo QL.12 đến thượng lưu cống Km195+900/QL.12. Vị trí này trước đây không xảy ra hiện tượng ngập úng; tuy nhiên trong những năm gần đây do quá trình đô thị hoá và chế độ dòng chảy thay đổi, dẫn đến việc nước từ khu vực thượng lưu dồn về cống được tập trung trong thời gian ngắn, lưu lượng tăng đột biến, gây ngập úng cục bộ sau những đợt mưa lớn. 
Sở Giao thông vận tải đã chỉ đạo đơn vị quản lý đường bộ tăng cường công tác bảo dưỡng thường xuyên thực hiện nạo vét, thanh thải cống rãnh dọc tuyến; đồng thời báo cáo đề xuất Cục đường bộ Việt Nam cho phép đầu tư cải tạo, thay thế cống mới tại Km195+900/QL.12 đảm bảo khả năng thoát nước trong Kế hoạch bảo trì đường bộ năm 2024.
	Sở Giao thông vận tải
	Ban Kinh tế - Ngân sách nhất trí với nội dung giải quyết; thông tin đến cử tri.

	

	12
	Cử tri xã Nậm Vì, huyện Mường Nhé kiến nghị:
Hiện nay, Bí thư Chi bộ, Trưởng bản, Trưởng ban công tác Mặt trận ở thôn, bản, tổ dân phố đang được hưởng mức phụ cấp theo quy định tại Quyết định 33/2019/QĐ-UBND, ngày 27/9/2019 của UBND tỉnh. Tuy nhiên, do địa bàn rộng, các hộ dân cư trú không tập trung, số hộ và nhân khẩu ngày càng tăng, nên gặp rất nhiều khó khăn trong công tác theo dõi, quản lý và tổ chức triển khai các công việc của thôn, bản, tổ dân phố. Đề nghị UBND tỉnh xem xét, quan tâm nâng mức phụ cấp đối với người hoạt động không chuyên trách ở thôn, bản, tổ dân phố.
	[bookmark: _Hlk116223724]Quyết định số 33/2019/QĐ-UBND ngày 27/9/2019 của UBND tỉnh được xây dựng trên cơ sở các quy định tại Nghị định số 34/2019/NĐ-CP ngày 24/4/2019 của Chính phủ và Nghị quyết số 14/2019/NQ-HĐND ngày 26/8/2019 của HĐND tỉnh.
Trong điều kiện ngân sách tỉnh còn nhiều khó khăn, đặc biệt là trong giai đoạn tỉnh đang tập trung các nguồn lực để đầu tư các công trình, dự án trọng điểm để đẩy mạnh phát triển kinh tế - xã hội, nâng cao đời sống vật chất và tinh thần của nhân dân. Vì vậy, trước mắt đề nghị cấp ủy, chính quyền xã Nậm Vì, huyện Mường Nhé nói riêng và các xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh nói chung tiếp tục tuyên truyền vận động người trực tiếp tham gia công việc ở thôn, bản, tổ dân phố và chia sẻ với những khó khăn chung của tỉnh. 
Trong thời gian tới, UBND tỉnh sẽ chỉ đạo các ngành chức năng căn cứ tình hình thực tiễn, khả năng cân đối ngân sách địa phương và các quy định của pháp luật hiện hành để nghiên cứu cho tỉnh ban hành chế độ, chính sách phù hợp với các đối tượng trực tiếp tham gia công việc của thôn, bản, tổ dân phố trên địa bàn tỉnh.
	UBND tỉnh
	Ban Kinh tế - Ngân sách nhất trí với nội dung giải quyết; thông tin đến cử tri.




	




Phụ lục II
 Kiến nghị của cử tri đã được UBND tỉnh tiếp thu, đang giải quyết 
(Kèm theo Báo cáo số       /BC-HĐND ngày    /    /2023 của Thường trực HĐND tỉnh Điện Biên)

	Stt
	Nội dung kiến nghị/địa phương
	Nội dung giải quyết, trả lời của UBND tỉnh
	Cơ quan giải quyết
	Kết quả giám sát của các Ban HĐND tỉnh
	Ghi chú

	I. Kiến nghị của cử tri sau kỳ họp thứ Mười, HĐND tỉnh khóa XV, nhiệm kỳ 2021-2026

	1
	Cử tri xã Háng Lìa, huyện Điện Biên Đông kiến nghị:
Công trình đường giao thông Pá Vạt - Háng Lìa, huyện Điện Biên Đông được UBND huyện phê duyệt dự án đầu tư và tổ chức thi công từ năm 2009. Đến nay, đã dừng thi công và chưa được bố trí dự án mới để đầu tư, gây rất nhiều khó khăn cho việc đi lại của Nhân dân 2 xã Háng Lìa và Tìa Dình, nhất là vào mùa mưa. Đề nghị UBND tỉnh quan tâm chỉ đạo các sở, ban, ngành, các đơn vị có liên quan phối hợp với chủ đầu tư, UBND huyện Điện Biên Đông sớm có phương án giải quyết dứt điểm dự án cũ để có cơ sở bố trí dự án mới đầu tư xây dựng công trình đường giao thông Pá Vạt - Háng Lìa, giúp Nhân dân đi lại thuận tiện.
	Ngày 03/02/2023, đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh đã chủ trì cùng các Sở, ngành của tỉnh và Thường trực Huyện ủy, Thường trực HĐND huyện, Lãnh đạo UBND huyện cùng các phòng, ban chuyên môn huyện có liên quan tiến hành họp bàn thống nhất biện pháp tháo gỡ. Tại cuộc họp, đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh đã kết luận giao các Sở, ngành tỉnh và huyện Điện Biên Đông tham mưu cho UBND tỉnh sớm có phương án giải quyết dứt điểm các tồn tại của dự án.
Ngày 22/3/2023, UBND huyện nhận được Tờ trình số 220320.02/TTr-PA ngày 20/3/2023 của Công ty TNHH DTXD&TM Phương Anh đề nghị tiếp tục thực hiện hợp đồng thi công xây dựng công trình đường Pá vạt - Háng Lìa huyện Điện Biên Đông, đồng thời kiến nghị UBND huyện trình, thẩm định phê duyệt hồ sơ thiết kế điều chỉnh hướng tuyến, điều chỉnh tổng mức đầu tư của dự án và thương thảo ký phụ lục hợp đồng với nhà thầu để thi công dự án.
Lãnh đạo UBND huyện đã giao nhiệm vụ cho chủ đầu tư (Phòng Kinh tế - Hạ tầng) đôn đốc và phối hợp với nhà thầu sớm triển khai thực hiện theo ý kiến chỉ đạo của UBND tỉnh Điện Biên. Ngày 27/3/2023, UBND huyện đã có Tờ trình số 27/TTr-UBND ngày 27/3/2023 về việc xin chủ trương thực hiện điều chỉnh dự án đầu tư và tiếp tục triển khai thực hiện Dự án đầu tư xây dựng công trình Đường Pá Vạt - Háng Lìa, huyện Điện Biên Đông.
Hiện nay UBND tỉnh Điện Biên đã giao Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với các Sở, ngành có liên quan tham mưu giải quyết dứt điểm tồn tại nêu trên trong thời gian sớm nhất.
	UBND huyện Điện Biên Đông
	Ban Kinh tế - Ngân sách tiếp tục theo dõi, giám sát
	

	II. Các kiến nghị của cử tri trước kỳ họp thứ Tám, HĐND tỉnh khóa XV, nhiệm kỳ 2021-2026 

	2
	Cử tri phường Mường Thanh, thành phố Điện Biên Phủ kiến nghị:
Đề nghị UBND tỉnh xem xét điều chỉnh một phần diện tích đất thu hồi tại Quyết định số 559/QĐ-UBND ngày 12/5/2003 của UBND tỉnh Lai Châu (nay là tỉnh Điện Biên) về việc thu hồi đất để thực hiện dự án xây dựng Đập, Kè và cơ sở hạ tầng công viên ven sông Nậm Rốm. Dự án đến nay đã 19 năm chưa triển khai thực hiện xong, có gần 40 hộ gia đình khu vực dãy 2 đường bê tông giáp công viên ven sông Nậm Rốm thuộc tổ dân phố 4, phường Mường Thanh bị ảnh hưởng bởi Quyết định số 559/QĐ-UBND, hiện nay nhà ở đã xuống cấp, không đảm bảo an toàn trong sinh hoạt nhưng không được chuyển nhượng, xây dựng, sửa chữa... làm ảnh hưởng đến đời sống của Nhân dân. Cử tri đã kiến nghị nhiều lần nhưng chưa được xem xét giải quyết.
	Để giải quyết, xử lý dứt điểm nội dung kiến nghị của cử tri, UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Tài nguyên và Môi trường chủ trì, phối hợp với UBND thành phố Điện Biên Phủ, Ban Quản lý dự án các Công trình Dân dụng và Công nghiệp tỉnh và các cơ quan, đơn vị liên quan rà soát, tham mưu cho UBND tỉnh xem xét xử lý theo đúng quy định của pháp luật.
Lộ trình giải quyết: Trong Quý II, III năm 2023, UBND tỉnh sẽ tiếp tục chỉ đạo Sở Tài nguyên và Môi trường, UBND thành phố Điện Biên Phủ, Ban Quản lý dự án các Công trình Dân dụng và Công nghiệp tỉnh và các cơ quan, đơn vị có liên quan tiếp tục, khẩn trương thực hiện và xử lý dứt điểm các nội dung chỉ đạo của UBND tỉnh tại Công văn số 1054/UBND-KTN ngày 14/4/2020. Trên cơ sở đó, UBND tỉnh sẽ xem xét điều chỉnh một phần diện tích đất thu hồi tại Quyết định số 559/QĐ-UBND ngày 12/5/2003 của UBND tỉnh Lai Châu (nay là tỉnh Điện Biên) theo đúng quy định của pháp luật hiện hành.
	UBND tỉnh

	Ban Văn hóa - Xã hội tiếp tục theo dõi, giám sát
	

	3
	Cử tri xã Thanh Chăn, huyện Điện Biên kiến nghị:
Trên Quốc lộ 12 kéo dài đoạn cầu qua bản Pa Lếch, xã Thanh Chăn, huyện Điện Biên có 1 đoạn cua phức tạp, khuất tầm nhìn, thường xuyên xảy ra tai nạn giao thông. Đề nghị Sở Giao thông vận tải có phương án để khắc phục, xử lý, đảm bảo an toàn cho người dân khi tham gia giao thông.
	Sở Giao thông vận tải đã có văn bản số 3299/SGTVT-KT&QLGT đề nghị Cục đường bộ I phối hợp giải quyết. Chi cục Quản lý đường bộ I được giao giải quyết  có ý kiến trả lời như sau:
Về giải pháp trước mắt: (1) Bổ sung 02 đèn cảnh báo nháy vàng tại Km30+930(P), Km31+250 (T); (2) Sơn vạch đi bộ tại Km31+130; (3) Sơn cụm vạch giảm tốc tại Km30+930; Km31+130; Km31+170; (4) Bổ sung biển cấm đỗ P.13la tại Km31+250 trái tuyến, phạm vi tác dụng 150m. Đến nay, Công ty cổ phần đường bộ 226 (nhà thầu thực hiện bảo dưỡng thường xuyên) đã cắm biển cảnh báo W.245a “Đi chậm” tại hai đầu đoạn tuyến và cắm biển báo P.131a  “cấm đỗ” tại Km31+250 trái tuyến, đồng thời báo cáo Cục quản lý đường bộ I bổ sung các nội dung giải pháp còn lại vào kế hoạch bảo trì năm 2022 để tiếp tục triển khai, đảm bảo an toàn giao thông đoạn tuyến.
Về giải pháp lâu dài: đề nghị UBND huyện tiến hành giải phóng mặt bằng và bố trí quỹ đất tái định cư cho các hộ dân nằm trong phạm vi đường cong đoạn Km30+940-Km31+030, từ đó có cơ sở lập dự án xử lý cắt cua, mở rộng mặt đường và mở rộng tầm nhìn các đường cong có tầm nhìn hạn chế đảm bảo an toàn giao thông đoạn tuyến.
	Sở Giao thông vận tải
	Ban Dân tộc tiếp tục theo dõi, giám sát
	

	4
	Cử tri xã Mường Toong, huyện Mường Nhé kiến nghị:
Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các chủ đầu tư thuộc Đề án 79: Sở Tài nguyên và Môi trường bố trí đủ đất sản xuất cho 04 hộ bản Mường Toong 10; Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh bố trí đủ đất sản xuất cho 03 hộ bản Mường Toong 5, làm cầu treo qua suối cho 10 hộ nhóm 2 bản Mường Toong 4; Đoàn Kinh tế quốc phòng 379 bố trí đủ đất sản xuất cho 5 hộ bản Mường Toong 6 và 3 hộ bản Mường Toong 8, sớm thi công Công trình nước sinh hoạt cho bản Mường Toong 7. 
	* Kết quả trả lời, giải quyết kiến nghị cử tri bản Mường Toong 4 và bản Mường Toong 5, xã Mường Toong 
- Về bố trí đất sản xuất bản Mường Toong 5 xã Mường Toong
Hiện nay đơn vị chủ đầu tư đã thực hiện, giải quyết xong các vướng mắc, khó khăn về đất đai và rà soát lại công tác thực hiện các phương án giao đất ở, đất sản xuất cho người dân (đến thời điểm báo cáo không có gì vướng mắc).
- Nội dung về kiến nghị làm cầu treo qua suối cho 10 hộ dân nhóm 2 bản Mường Toong 4, xã Mường Toong 
Cầu treo qua suối cho 10 hộ dân nhóm 2 bản Mường Toong 4, xã Mường Toong (không thuộc danh mục theo phương án đã phê duyệt). UBND huyện Mường Nhé tiếp thu kiến nghị người dân để xem xét, chỉ đạo giải quyết.
* Kết quả giải quyết, trả lời kiến nghị cử tri bản Mường Toong 6, Mường Toong 7 và bản Mường Toong 8 xã Mường Toong 
- Kết quả về bố trí đất sản xuất bản Mường Toong 6, Mường Toong 8 xã Mường Toong
+ Điểm bản Mường Toong 6, xã Mường Toong: Chủ đầu tư đã thực hiện bố trí đất sản xuất 53,99 ha cho 25 hộ dân di chuyển đến (nhu cầu đất sản xuất thiếu khoảng 10 ha).
+ Điểm bản Mường Toong 8, xã Mường Toong: Chủ đầu tư đã thực hiện giao đất sản xuất cho 24 hộ, diện tích 48,4 ha (nhu cầu đất sản xuất thiếu khoảng 05 ha). 
Hiện nay đơn vị chủ đầu tư đã lập Tờ trình số 247/TTr-Đ379 ngày 06/3/2023 của Đoàn 379/Quân khu 2, xin ý kiến tham gia của các cơ quan, đơn vị có liên quan để hoàn thiện, trình phê duyệt điều chỉnh bổ sung phương án, trong đó điều chỉnh thời gian thực hiện phương án, điều chỉnh kinh phí phần vốn sự nghiệp để tiếp tục thực hiện hoàn thành phương án các điểm bản Mường Toong 6, 7 và Mường Toong 8 xã Mường Toong.
- Công trình cấp nước sinh hoạt bản Mường Toong 7 xã Mường Toong 
Do lưu lượng nước tại vị trí khảo sát ban đầu về mùa khô không đủ để người dân sử dụng, đến nay đơn vị chủ đầu tư (Đoàn 379/Quân khu 2) rà soát dịch chuyển vị trí đập đầu mối công trình cấp nước sinh hoạt đến vị trí khác để đảm bảo đủ lượng nước sinh hoạt cho người dân sử dụng. Hiện nay đơn vị chủ đầu tư đang chờ điều chỉnh, bổ sung phương án và chờ bố trí kế hoạch vốn thực hiện công trình cấp nước sinh hoạt cho người dân.
Trong thời gian tới, UBND huyện Mường Nhé tiếp tục chỉ đạo các đơn vị, phòng ban chuyên môn cùng phối hợp với chủ đầu tư thực hiện hoàn thành phương án bố trí dân cư đảm bảo yêu cầu tiến độ thực hiện Đề án.
* Kết quả giải quyết, trả lời kiến nghị của cử tri bản Mường Toong 10 xã Mường Toong 
 Chủ đầu tư (Sở Tài nguyên và Môi trường) đã thực hiện các phương án thu hồi đất, bố trí đất sản xuất cho các hộ dân theo quy định của Đề án 79. Tuy nhiên trong quá trình phân chia, cấp đất sản xuất cho người dân ngoài thực địa thì 04 hộ dân trên không nhận đất ngoài thực địa, với lý do là: Đất xấu, đất bạc màu, vị trí đất dốc không đảm bảo để gia đình sản xuất ổn định lâu dài…
Trong những năm qua UBND huyện Mường Nhé đã ban hành Văn bản số 91/CQTT ngày 15/6/2021 về việc giải quyết những khó khăn vướng mắc trong quá trình thực hiện bố trí, sắp xếp ổn định dân cư theo Đề án 79 trên địa bàn xã Mường Toong, đôn đốc các đơn vị chủ đầu tư để giải quyết dứt điểm vướng mắc liên quan đến đất đai, thu hồi đất để bố trí đất ở và đất sản xuất cho người dân trên địa bàn xã Mường Toong nhưng do quỹ đất hạn chế, công tác thực hiện GPMB bố trí dân cư, bố trí đất sản xuất còn gặp nhiều khó khăn, vướng mắc, diện tích đất sản xuất của người dân sở tại ít, khó khăn cho việc thu hồi đất…, Tuy nhiên trong quá trình thực hiện, giải quyết những vướng mắc nêu trên, đơn vị chủ đầu tư đã chủ động bố trí đất sản xuất cho 04 hộ dân ở vị trí khác nhưng các hộ dân kiên quyết không nhận đất.
Hiện nay điểm  bản Mường Toong 10 xã Mường Toong (chủ đầu tư Sở Tài nguyên và Môi trường tỉnh) đã bàn giao về huyện Mường Nhé, UBND xã Mường Toong quản lý dân cư, khai thác, sử dụng và vận hành các công trình đầu tư về hạ tầng cơ sở. 
Tiếp thu kiến nghị của cử tri, UBND huyện Mường Nhé tiếp tục chỉ đạo UBND xã Mường Toong cùng phối hợp với các cơ quan, đơn vị có liên quan xem xét, giải quyết.
	UBND huyện Mường Nhé
	Ban Kinh tế - Ngân sách tiếp tục theo dõi, giám sát (đối với phần nội dung chưa giải quyết xong)
	

	5
	Cử tri thị xã Mường Lay kiến nghị: 
Đoạn đường Quốc lộ 12 tại khu vực cổng Trường Mầm non Lay Nưa đã bố trí hệ thống gom nước về cống thoát nước gần nhà ông Trần Văn Bạn. Tuy nhiên, phía sau cống xả chưa xây dựng mương thoát nước, hiện chỉ có một rãnh thoát nước nhỏ, dẫn đến khi mưa, nước từ các nơi đổ về đã tràn vào nhà một số hộ dân. Đề nghị xem xét, giải quyết.
	Ngày 17/3/2023 Sở Giao thông vận tải đã phối hợp với UBND thị xã Mường Lay, UBND xã Lay Nưa và Công ty Cổ phần đường bộ I Điện Biên kiểm tra hiện trường vị trí cống Km101+900/QL.12.
Về giải pháp trước mắt: Sở Giao thông vận tải có trách nhiệm xử lý, khắc phục tình trạng mái taluy dương phía thượng lưu cống có nguy cơ bị sụt sạt, chỉ đạo Công ty cổ phần đường bộ I Điện Biên phối hợp, hỗ trợ địa phương trong việc xử lý khơi thông dòng chảy cống đảm bảo khả năng thoát nước. UBND thị xã Mường Lay có trách nhiệm chỉ đạo UBND xã Lay Nưa vận động nhân dân tiến hành khơi thông, nạo vét dòng chảy hạ lưu cống bị bồi lấp, thu hẹp.
Về giải pháp lâu dài: UBND thị xã Mường Lay có trách nhiệm chủ động bố trí nguồn lực, kinh phí của địa phương để đầu tư kiên cố hóa rãnh thoát nước của đường dân sinh xuống bản nằm ngoài phạm vi HLATGT đường bộ, đảm bảo không ảnh hưởng đến đời sống sinh hoạt của người dân trong khu vực.


	Sở Giao thông vận tải

	Ban Kinh tế - Ngân sách tiếp tục theo dõi, giám sát 
	



	        III.  Kiến nghị của cử tri trước và sau kỳ họp thứ Năm, HĐND tỉnh khóa XV, nhiệm kỳ 2021-2026
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	Cử tri xã Quài Tở huyện Tuần Giáo kiến nghị:
Thủy điện bản Xôm, xã Quài Tở được xây dựng từ năm 1999 do Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn làm chủ đầu tư. Năm 2005 giao cho doanh nghiệp Xây dựng và Thương mại Bảo Sơn, địa chỉ phường Nam Thanh, thành phố Điện Biên Phủ quản lý, khai thác vận hành. Tuy nhiên, từ năm 2005 đến nay thủy điện bỏ hoang, không hoạt động, gây lãng phí tài sản nhà nước, đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các sở, ngành liên quan rà soát, đưa vào quản lý sử dụng.
	UBND tỉnh đã có chủ trương xử lý các trạm thủy điện nhỏ được đầu tư xây dựng bằng nguồn vốn ODA của Tổ chức JICA Nhật Bản tài trợ tại văn bản số 517/UBND-KT ngày 28/2/2022. Hiện tại, các sở, ngành, cơ quan đơn vị có liên quan đang thực hiện quy trình thủ tục về thanh lý tài sản, thu hồi chấm dứt hoạt động dự án đầu tư, chuyển đổi mục đích sử dụng đất của các trạm thủy điện nhỏ (gồm 03 trạm thủy điện nhỏ: Hồng Lứu; Bản Xôm và Sính Phình) (Báo cáo số 304/BC-UBND, ngày 27/10/2022 của UBND tỉnh, tổng hợp kết quả giải quyết kiến nghị cử tri trước và sau kỳ họp thứ Tám, HĐND tỉnh khóa XV).
	UBND tỉnh

	Ban Pháp chế tiếp tục theo dõi giám sát.
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	Cử tri huyện Nậm Pồ kiến nghị:
Công ty Lâm Biên được UBND tỉnh phê duyệt chủ trương đầu tư Dự án trồng rừng kinh tế trên địa bàn xã Si Pa Phìn, Phìn Hồ từ năm 2008 nhưng không hiệu quả. Nhiều diện tích là nương cũ của Nhân dân nay đã thành rừng hoặc trạng thái DT2 (KNTS) không giao được cho Nhân dân quản lý, bảo vệ được hưởng lợi từ rừng do nằm trong diện tích dự án của Công ty Lâm Biên. Đề nghị UBND tỉnh xem xét chỉ đạo, cho phép cho UBND xã giao đất, giao rừng theo Kế hoạch 2783 của UBND tỉnh và triển khai khoanh nuôi tái sinh, trạng thái DT2.
	Để giải quyết nội dung kiến nghị của cử tri, UBND tỉnh đã ban hành nhiều văn bản chỉ đạo, đôn đốc Công ty cổ phần Lâm Biên phối hợp với UBND huyện Nậm Pồ và các Sở, ngành liên quan của tỉnh thực hiện xây dựng lộ trình, kế hoạch thực hiện và hoàn thiện các thủ tục liên quan để dự án được triển khai đảm bảo quy định; tuy nhiên, đến nay Công ty cổ phần Lâm Biên vẫn chưa thực hiện các nội dung liên quan theo yêu cầu của tỉnh. 
Trong thời gian tới, UBND tỉnh sẽ tiếp tục chỉ đạo, đôn đốc Sở Kế hoạch và Đầu tư và các Sở, ngành, đơn vị liên quan tập trung giải quyết các nội dung liên quan để giải quyết dứt điểm ý kiến kiến nghị của cử tri và báo cáo kết quả giải quyết tới HĐND tỉnh tại kỳ họp tiếp theo.
	UBND tỉnh

	Ban Dân tộc tiếp tục theo dõi, giám sát.
	

	IV. Kiến nghị của cử tri trước kỳ họp thứ Mười, HĐND tỉnh khoá XIV, nhiệm kỳ 2016 – 2021
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	Cử tri xã Tà Lèng, thành phố Điện Biên Phủ kiến nghị:
Đề nghị thanh toán số tiền còn lại chưa thực hiện chi trả bồi thường, hỗ trợ đất, cây cối, tài sản của người dân bị thu hồi đất thực hiện Dự án đường Tà Lèng - Mường Phăng và công khai mức giá bồi thường cho người dân được biết.

	Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã phối hợp với Ban thực hiện dự án du lịch tỉnh Điện Biên lập báo cáo đề xuất chủ trương đầu tư dự án: Giải phóng mặt bằng tiểu dự án Nâng cấp đường vào Khu di tích Sở Chỉ huy chiến dịch Điện Biên Phủ ở Mường Phăng, gửi Sở Kế hoạch và Đầu tư thẩm định, trình Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt tại Tờ trình số 806/TTr-BTHDADL ngày 30 tháng 7 năm 2021. Dự án đã được Sở Kế hoạch và Đầu tư thẩm định tại Báo cáo số 1758/BC-SKHĐT ngày 16 tháng 8 năm 2021; được Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua danh mục dự án tại Nghị quyết số 46/NQ-HĐND ngày 29 tháng 9 năm 2021. Tuy nhiên tại thời điểm hiện tại việc bố trí nguồn vốn cho dự án là rất khó khăn. 
Sau khi dự án được phê duyệt và được bố trí kinh phí, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch sẽ tiếp tục phối hợp với Ban thực hiện dự án du lịchd tỉnh Điện Biên và các đơn vị có liên quan thanh toán đầy đủ tiền bồi thường, hỗ trợ đất, cây cối, tài sản của người dân bị thu hồi đất theo quy định. 
Thời hạn giải quyết: Năm 2023 - 2024.


	Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch
	Ban Văn hóa – Xã hội tiếp tục theo dõi, giám sát

	

	V. Các kiến nghị của cử tri trước và sau kỳ họp thứ Mười bốn, HĐND tỉnh khoá XIV, nhiệm kỳ 2016 - 2021

	9
	Cử tri xã Mường Phăng, TP. Điện Biên Phủ kiến nghị:
Dự án thi công tuyến đường Nà Tấu - Pá Khoang do Ban quản lý dự án huyện Điện Biên làm chủ đầu tư đã có quyết định thu hồi đất của 36 hộ dân bản Cang 1, Cang 2 thuộc nhánh đường từ bản Cang đến bản Lọng Nghịu, từ bản Lọng Nghịu đến bản Lọng Luông, nhưng chưa được nhận tiền đền bù giải phóng mặt bằng. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo chủ đầu tư dự án chi trả toàn bộ số tiền đền bù giải phóng mặt bằng cho các hộ dân bị thu hồi đất theo quy định.
	Năm 2015, UBND huyện Điện Biên đã phê duyệt phương án bồi thường hỗ trợ, tái định cư của dự án và đã chi trả cho 212 hộ. Các hộ còn lại (bao gồm 36 hộ dân bản Cang 1, Cang 2 thuộc nhánh đường từ bản Cang đến bản Lọng Nghịu, từ bản Lọng Nghịu đến bản Lọng Luông) chưa được phê duyệt phương án đền bù do không có nguồn kinh phí. 
[bookmark: _GoBack]Để có cơ sở chính xác giải quyết nội dung kiến nghị của cử tri và tránh trùng lặp với các dự án đầu tư trên địa bàn xã Nà Tấu, xã Pá Khoang, UBND huyện Điện Biên đã chỉ đạo Ban quản lý dự án các công trình huyện phối hợp với Trung tâm quản lý đất đai thành phố Điện Biên Phủ, Ban bảo trì giao thông (Sở Giao thông tỉnh) kiểm tra, rà soát hồ sơ giải phóng mặt bằng Đường Nà Tấu - Pa Khoang, huyện Điện Biên, tỉnh Điện Biên và dự án cải tạo nâng cấp Quốc lộ 279 B tỉnh Điện Biên kết quả cụ thể như sau: phần diện tích đất thu hồi đã bồi thường để thực hiện dự án Cải tạo, nâng cấp Quốc lộ 279B, tỉnh Điện Biên không trùng lấn với diện tích đất thu hồi chưa bồi thường tại bản Cang 1, bản Cang 2 để thực hiện dự án Đường Nà Tấu - Pa Khoang, huyện Điện Biên. 
UBND huyện đề nghị UBND tỉnh xem xét bố trí kinh phí bổ sung theo Tờ trình số 2645/TTr-UBND, ngày 06/12/2021 của UBND huyện Điện Biên để phê duyệt phương án bồi thường GPMB và chi trả cho các hộ dân theo quy định.
	UBND huyện Điện Biên

	Ban Kinh tế - Ngân sách tiếp tục theo dõi, giám sát 
	




