8

	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN

TỈNH ĐIỆN BIÊN

    

Số:      /BC-TTHĐND
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

         

Điện Biên, ngày      tháng     năm 2024


BÁO CÁO

Kết quả hoạt động 6 tháng đầu năm, Chương trình hoạt động

6 tháng cuối năm 2024 của Thường trực HĐND tỉnh





Thực hiện chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn theo quy định Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22 tháng 11 năm 2019 và các quy định pháp luật có liên quan, Thường trực HĐND tỉnh báo cáo Kết quả hoạt động 6 tháng đầu năm, Chương trình hoạt động 6 tháng cuối năm 2024, như sau:

I. KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG 6 THÁNG ĐẦU NĂM 2024

Sáu tháng đầu năm 2024, Thường trực HĐND tỉnh thực hiện nhiệm vụ trong điều kiện tình hình quốc tế, trong nước có những thuận lợi, cơ hội và khó khăn, thách thức đan xen; tình hình thế giới tiếp tục diễn biến phức tạp, khó lường, cạnh tranh chiến lược giữa các nước lớn gay gắt, xung đột thế giới chưa có dấu hiệu hạ nhiệt, nhiều nền kinh tế lớn phục hồi chậm và suy giảm; trong nước tình trạng biến đổi khí hậu, nắng nóng khô hạn kéo dài, thiên tai, hoả hoạn diễn ra ở một số địa phương, ... ảnh hưởng không nhỏ đến kết quả thực hiện các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. Trong bối cảnh đó, được sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo của Tỉnh uỷ, Đảng đoàn HĐND tỉnh, sự phối hợp của UBND tỉnh, Uỷ ban MTTQ Việt Nam tỉnh, Đoàn ĐBQH tỉnh và các cơ quan liên quan, trong khí thế thi đua, lập thành tích chào mừng kỷ niệm 70 năm Chiến thắng Điện Biên Phủ và năm Du lịch Quốc gia - Điện Biên 2024, Thường trực HĐND tỉnh, các Ban của HĐND tỉnh, đại biểu HĐND tỉnh đã tập trung thực hiện tốt vai trò đại diện cho Nhân dân, giám sát, quyết định những vấn đề quan trọng của địa phương; chủ động đổi mới, cải tiến trong hoạt động bảo đảm quy định của pháp luật, phù hợp với tình hình thực tế của địa phương và đạt được những kết quả quan trọng, được cử tri và Nhân dân ghi nhận, đánh giá cao, góp phần quan trọng trong phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng - an ninh của tỉnh 6 tháng đầu năm 2024, cụ thể như sau:
1. Công tác chuẩn bị và tổ chức các kỳ họp

Sáu tháng đầu năm 2024, HĐND tỉnh tổ chức 02 kỳ họp
, cụ thể như sau:

1.1. Công tác chuẩn bị các kỳ họp

Công tác chuẩn bị các kỳ họp được thực hiện chặt chẽ, nghiêm túc theo quy định của pháp luật, bảo đảm sự lãnh đạo của Tỉnh ủy, chất lượng tiếp tục được nâng lên. Trước kỳ họp, Thường trực HĐND tỉnh đã xem xét và ban hành 04 Nghị quyết Ban hành danh mục Nghị quyết quy định chi tiết Luật và chấp thuận đề nghị xây dựng Nghị quyết QPPL của HĐND tỉnh; chủ trì, họp với UBND tỉnh, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh, Đoàn ĐBQH tỉnh, các Ban HĐND tỉnh và các cơ quan liên quan thống nhất dự kiến nội dung, chương trình, thời gian tổ chức kỳ họp và phân công nhiệm vụ cụ thể cho Thường trực HĐND tỉnh, UBND tỉnh, Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh, các Ban của HĐND tỉnh và các ngành liên quan chuẩn bị nội dung kỳ họp. Công tác chỉ đạo, đôn đốc chuẩn bị tài liệu trình tại các kỳ họp của Thường trực HĐND tỉnh được thực hiện sát sao, bảo đảm thời gian gửi tài liệu cho đại biểu nghiên cứu. Các Ban HĐND tỉnh đã chủ động tổ chức khảo sát để phục vụ cho công tác thẩm tra. Việc triệu tập kỳ họp và thông báo nội dung chương trình, thời gian tổ chức kỳ họp trên các phương tiện thông tin đại chúng và gửi tài liệu đến đại biểu HĐND trước kỳ họp được theo quy định của pháp luật. Chỉ đạo Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan chuẩn bị tốt các điều kiện phục vụ các kỳ họp; đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong tổ chức kỳ họp.

1.2. Tổ chức các kỳ họp

- Kỳ họp thứ Mười bốn được tổ chức trong 1/2 ngày (ngày 18/6) với 44/50 đại biểu HĐND tỉnh tham dự, đạt tỷ lệ 88%. Tại kỳ họp, UBND tỉnh đã chuẩn bị 11 Tờ trình và dự thảo Nghị quyết, các Ban HĐND tỉnh đã chuẩn bị và hoàn thành 27 báo cáo thẩm tra
; HĐND tỉnh xem xét, quyết định và thông qua 11 nghị quyết thuộc thẩm quyền, đảm bảo đúng quy định của pháp luật, phù hợp với tình hình thực tế địa phương.

- Kỳ họp thứ Mười lăm, là kỳ họp thường lệ giữa năm với nhiều nội dung quan trọng, dự kiến tổ chức trong 02 ngày (từ ngày 10 - 11/7/2024). Tại kỳ họp này, HĐND tỉnh tập trung xem xét các báo cáo của Thường trực HĐND tỉnh, UBND tỉnh, các Ban HĐND, Tòa án nhân dân tỉnh, Viện Kiểm sát nhân dân tỉnh, Cục Thi hành án dân sự tỉnh về tình hình thực hiện nhiệm vụ 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2024 thông báo về hoạt động của Mặt trận Tổ quốc tham gia xây dựng chính quyền, tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri và Nhân dân; đề xuất, kiến nghị với HĐND, UBND tỉnh; đánh giá tình hình thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng - an ninh 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ giải pháp 6 tháng cuối năm 2024;... Dự kiến HĐND tỉnh thông qua 15 nghị quyết trên các lĩnh vực kinh tế - ngân sách, văn hóa - xã hội, pháp chế, xây dựng chính quyền, dân tộc và hoạt động của HĐND tỉnh.
2. Hoạt động giám sát, khảo sát

Trong 6 tháng đầu năm 2024, Thường trực HĐND tỉnh ban hành Kế hoạch thực hiện Chương trình giám sát năm 2024; chỉ đạo các Ban HĐND tỉnh ban hành kế hoạch thực hiện chương trình giám sát, khảo sát năm 2024 để điều hòa các hoạt động giám sát, khảo sát giữa HĐND, Thường trực HĐND, các Ban HĐND tỉnh; hoạt động giám sát, khảo sát của HĐND, Thường trực HĐND, các Ban HĐND tỉnh đã được tiến hành đảm bảo đúng quy định, linh hoạt, kịp thời, đáp ứng yêu cầu thực tiễn.

- Hoạt động giám sát chuyên đề của HĐND, các Ban HĐND tỉnh tiếp tục được đổi mới về nội dung và phương thức tổ chức; các cuộc giám sát chuyên đề được tổ chức đúng quy trình từ khâu ra quyết định thành lập đoàn giám sát, xây dựng kế hoạch, xây dựng đề cương và báo cáo kết quả giám sát cũng như việc tổ chức triển khai giám sát tại các cơ quan, đơn vị được tiến hành nghiêm túc, đúng yêu cầu góp phần nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động giám sát, được các cơ quan hữu quan đánh giá cao. Trong 06 tháng đầu năm, HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh tổ chức 03 cuộc giám sát chuyên đề
. Thông qua hoạt động giám sát, các đoàn giám sát đã đánh giá kết quả thực hiện của các cấp, các ngành, chỉ ra những hạn chế, nguyên nhân của những hạn chế cần khắc phục trong thời gian tới và trách nhiệm của UBND tỉnh, các cơ quan, đơn vị đối với những hạn chế; kiến nghị với Chính phủ, các Bộ ngành trung ương, UBND tỉnh, các sở, ban ngành tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố xem xét, giải quyết trên 30 kiến nghị. 

- Thường trực HĐND tỉnh tham gia 03 Đoàn giám sát chuyên đề của Đoàn ĐBQH tỉnh
; chỉ đạo các Ban HĐND tỉnh thực hiện 03 cuộc giám sát
, 07 cuộc khảo sát
 nắm tình tình phản ánh của công dân và phục vụ cho công tác thẩm tra các nội dung trình tại kỳ họp thứ Mười bốn, Mười lăm HĐND tỉnh khoá XV.
- Chỉ đạo các Ban HĐND tỉnh giám sát việc giải quyết kiến nghị sau giám sát của HĐND, Thường trực HĐND, các Ban HĐND tỉnh năm 2023; giám sát việc giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri đến sau kỳ họp thứ Mười ba, HĐND tỉnh khóa XV; thường xuyên theo dõi, tự kiểm tra, phối hợp rà soát Nghị quyết QPPL của HĐND tỉnh; giám sát, khảo sát hoạt động của UBND tỉnh và các cơ quan chuyên môn của UBND tỉnh; việc thực hiện Nghị quyết của HĐND tỉnh và chính sách, pháp luật của Nhà nước trong lĩnh vực kinh tế - ngân sách, văn hóa - xã hội, quốc phòng - an ninh, thực hiện chính sách đối với các dân tộc thiểu số và việc thực hiện các chương trình, dự án trên địa bàn tỉnh; giám sát việc giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân;…

- Chỉ đạo Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh, Ban Kinh tế - Ngân sách phối hợp với Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh tham mưu hoàn thiện Phóng sự báo cáo kết quả giám sát chuyên đề “Thực hiện giao đất, giao rừng, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất lâm nghiệp; chi trả dịch vụ môi trường rừng giai đoạn 2019-2023, trên địa bàn tỉnh Điện Biên” của HĐND tỉnh. Giao Văn phòng tham mưu cho Thường trực HĐND tỉnh Báo cáo kết quả thực hiện Chương trình giám sát của Hội đồng nhân dân, Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh năm 2023; Tờ trình và dự thảo Nghị quyết về Chương trình giám sát năm 2025 của HĐND tỉnh.
3. Công tác tiếp xúc cử tri; tiếp công dân, tiếp nhận và xử lý đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân
- Thường trực HĐND tỉnh đã thống nhất với Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh xây dựng kế hoạch tiếp xúc cử tri trước và sau kỳ họp thứ Mười lăm, HĐND tỉnh khóa XV; các Tổ đại biểu HĐND tỉnh đã chủ động, phối hợp với Thường trực HĐND, UBND, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ các huyện, thị xã, thành phố xây dựng chương trình và tổ chức cho đại biểu HĐND tỉnh tiếp xúc cử tri trước kỳ họp theo quy định.
- Công tác tiếp công dân đã có nhiều chuyển biến tích cực, việc tiếp nhận, phân loại, xử lý và chuyển đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân đến cơ quan có thẩm quyền giải quyết được Thường trực HĐND tỉnh quan tâm, chú trọng. Thường trực HĐND tỉnh ban hành Thông báo Lịch tiếp công dân của đại biểu HĐND tỉnh Quý I, II năm 2024 đối với 32/50 đại biểu HĐND tỉnh tại địa điểm tiếp công dân tỉnh; Trụ sở tiếp công dân tại các huyện, thị xã, thành phố; Trụ sở tiếp công dân cấp xã để cử tri và Nhân dân trong tỉnh biết; đối với 18/50 đại biểu là lãnh đạo Tỉnh ủy, Đoàn ĐBQH tỉnh, UBND tỉnh thực hiện tiếp công dân theo phân công của Tỉnh ủy, Đoàn ĐBQH tỉnh, UBND tỉnh. Kết quả: 6 tháng đầu năm 2024, Thường trực HĐND tỉnh tổ chức tiếp 11 lượt công dân
, tiếp nhận 24 đơn
; qua xem xét đơn, Thường trực HĐND tỉnh đã chuyển 03 đơn đủ điều kiện đến các cơ quan có thẩm quyền xem xét, giải quyết; thông báo, hướng dẫn công dân 09 đơn; xếp lưu 12 đơn không đủ điều kiện xử lý.  

4. Thực hiện chế độ làm việc và mối quan hệ phối hợp


4.1. Trong thực hiện chế độ làm việc


- Chỉ đạo Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh tham mưu, ban hành chương trình công tác tháng làm cơ sở, lãnh đạo, chỉ đạo từng thành viên Thường trực triển khai thực hiện các nhiệm vụ thuộc lĩnh vực được phân công phụ trách theo quy định tại Nghị quyết số 24/NQ-HĐND, ngày 27/7/2021 của Thường trực HĐND tỉnh. Tổ chức các phiên họp định kỳ hàng tháng bảo đảm theo Quy chế làm việc của HĐND tỉnh để xem xét, đánh giá kết quả hoạt động công tác tháng và đề ra nhiệm vụ tháng tiếp theo; cho ý kiến về việc xử lý các vấn đề phát sinh giữa 2 kỳ họp thuộc thẩm quyền của HĐND tỉnh. 

- Thường trực HĐND tỉnh phân công các Ban HĐND tỉnh thẩm tra các nhiệm vụ phát sinh giữa hai kỳ họp; thẩm tra báo cáo và dự thảo nghị quyết trình tại kỳ họp thứ Mười bốn, Mười lăm; dự các hội nghị tổng kết năm 2023, triển khai nhiệm vụ năm 2024 của một số sở, ban, ngành tỉnh; dự các hội nghị, phiên họp của Tỉnh ủy, Ủy ban nhân dân tỉnh và các sở, ban, ngành; dự kỳ họp HĐND các huyện, thị xã, thành phố; đề xuất nội dung giám sát chuyên đề của HĐND tỉnh năm 2025. Chỉ đạo, điều hòa hoạt động của các Ban HĐND tỉnh bảo đảm kịp thời, không chồng chéo. Phân công Ban pháp chế HĐND tỉnh phối hợp với Viện kiểm sát nhân dân tỉnh tổ chức Hội nghị ký kết Quy chế phối hợp giữa Ban Pháp chế HĐND tỉnh và Viện kiểm sát nhân dân tỉnh Điện Biên; tham mưu cho Thường trực HĐND tỉnh xem xét, ban hành 04 Nghị quyết quyết định 02 danh mục Nghị quyết quy định chi tiết Luật và chấp thuận đề nghị xây dựng 11 Nghị quyết QPPL trình tại các kỳ họp năm 2024 của HĐND tỉnh theo quy định của pháp luật. Phân công Ban Văn hóa - Xã hội thẩm tra, tham mưu cho HĐND tỉnh ban hành 01 Nghị quyết Về việc đặt tên đường và điều chỉnh điểm đầu, điểm cuối 06 tuyến đường đã đặt tên trên địa bàn thành phố Điện Biên Phủ, tỉnh Điện Biên
 bằng hình thức: “Cho ý kiến bằng văn bản” theo đề nghị của UBND tỉnh, bảo đảm theo Quy chế làm việc của HĐND tỉnh Điện Biên khóa XV, nhiệm kỳ 2021 - 2026, góp phần quan trọng vừa kịp thời xử lý công việc phát sinh, đột xuất của tỉnh và bảo đảm quy định của pháp luật.
- Chỉ đạo Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh ban hành Kế hoạch công tác năm 2024 để triển khai thực hiện công tác tham mưu, giúp việc, phục vụ Đoàn ĐBQH tỉnh, HĐND tỉnh, Thường trực HĐND tỉnh các Ban HĐND tỉnh, Tổ đại biểu HĐND và đại biểu HĐND tỉnh. Tham mưu cho Thường trực HĐND tỉnh phê chuẩn kết quả bầu chức danh Phó Chủ tịch Hội đồng nhân dân huyện Mường Nhé khóa V, nhiệm kỳ 2021 - 2026; tổ chức Hội nghị kiểm điểm, đánh giá, xếp loại chất lượng hàng năm đối với tập thể và cá nhân là các đồng chí Thường trực HĐND tỉnh theo quy định; tham mưu cho Thường trực HĐND tỉnh đề xuất nội dung bồi dưỡng cho đại biểu HĐND năm 2024, các báo cáo
, tham gia ý kiến vào các dự thảo
 bảo đảm chất lượng, thời gian theo quy định. Tham mưu, phục vụ Thường trực HĐND, các Ban HĐND tỉnh tổ chức các hoạt động giám sát, khảo sát quyết định các vấn đề thuộc thẩm quyền; tiếp công dân, tiếp nhận và xử lý đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân theo quy định. Tổ chức cho cán bộ, công chức, người lao động đón Tết Nguyên đán Giáp Thìn năm 2024 đảm bảo an toàn, tiết kiệm, đúng quy định.
- Thường trực HĐND tỉnh tham gia Đoàn công tác của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ
, Thường trực Tỉnh uỷ
; tham dự và đón, tiếp Đoàn công tác của Đảng, Nhà nước, các bộ, ngành Trung ương, các Đoàn khách quốc tế, các tỉnh đến thăm, làm việc và dự Khai mạc Năm du lịch Quốc gia - Điện Biên, Lễ Kỷ niệm 70 năm Chiến thắng Điện Biên Phủ; Đoàn đại biểu HĐND tỉnh U-đôm-xay, Bo-kẹo, Phông-sa-lỳ, nước CHDCND Lào đến thăm không chính thức tỉnh Điện Biên; Đoàn Bộ trưởng Quốc vụ Bỉ đến thăm tỉnh Điện Biên; dự cuộc họp của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Ban Chấp hành Tỉnh ủy; dự các hội nghị, Lễ Kỷ niệm, chương trình của tỉnh
. 

Đồng chí Chủ tịch, Phó Chủ tịch HĐND tỉnh thăm, tặng quà cho các gia đình chính sách, Cựu Chiến binh Chiến sỹ Điện Biên Phủ, hộ nghèo, hộ có hoàn cảnh khó khăn, Đảng viên 70-75 tuổi Đảng và một số đơn vị nhân dịp Tết Nguyên đán Giáp Thìn năm 2024 trên địa bàn tỉnh; dự Lễ Dâng hương tại Đền thờ liệt sĩ Chiến trường Điện Biên Phủ, Lễ viếng các Anh hùng liệt sĩ tại các Nghĩa trang liệt sĩ trên địa bàn tỉnh nhân dịp Tết Nguyên đán Giáp Thìn năm 2024; thăm, chúc Tết các đồng chí nguyên Lãnh đạo HĐND tỉnh đã nghỉ hưu trên địa bàn thành phố Điện Biên Phủ; dự các hoạt động thể thao xuân Giáp Thìn năm 2024; 
 Đồng chí Chủ tịch HĐND tỉnh - Phó Trưởng ban Chỉ đạo, Trưởng Tiểu ban An ninh - Ban Chỉ đạo kỷ niệm các ngày lễ lớn, sự kiện lịch sử quan trọng trên địa bàn tỉnh trong 03 năm 2023 - 2025 dự và chỉ đạo Hội nghị triển khai các phương án bảo đảm an ninh, trật tự các hoạt động kỷ niệm 70 năm Chiến thắng Điện Biên Phủ; khảo sát, kiểm tra thực tế và làm việc với lãnh đạo UBND thành phố Điện Biên Phủ, các cơ quan, đơn vị liên quan về thực hiện chỉnh trang đô thị, vệ sinh môi trường, xây dựng công trình vệ sinh công cộng; tham gia Đoàn Chủ tịch Quốc hội thăm chính thức Trung Quốc; làm Trưởng Đoàn công tác tỉnh Điện Biên đi công tác tại Thuỵ Sỹ. Đồng chí Phó Chủ tịch HĐND tỉnh - Phó Tiểu ban hậu cần, cơ sở vật chất Lễ kỷ niệm 70 năm Chiến thắng Điện Biên Phủ kiểm tra một số cơ sở lưu trú phục vụ kỷ niệm 70 năm Chiến thắng Điện Biên Phủ; làm Trưởng đoàn đại biểu tỉnh Điện Biên đi dự Lễ hội Hoa Gạo lần thứ 21, năm 2024 tại tỉnh Bo Kẹo nước CHDCND Lào theo sự phân công của Tỉnh uỷ; tham gia Đoàn công tác khảo sát thực tế, học tập kinh nghiệm phát triển du lịch cộng đồng tại các tỉnh Hà Giang, Lai Châu; dự Tuần lễ Thể thao - Văn hoá - Du lịch tổ chức tại tỉnh Bình Định; Hội nghị Ban Chỉ đạo, Tổ Biên tập lập đề nghị xây dựng Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Hoạt động giám sát của Quốc Hội và HĐND do  Hội đồng dân tộc của Quốc hội tổ chức. Thường trực HĐND tỉnh đón tiếp và làm việc với HĐND các tỉnh
 đến thăm và trao đổi kinh nghiệm tại tỉnh Điện Biên chu đáo, trọng thị;.. 

- Tổ chức Đoàn công tác của Thường trực HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh tham gia khóa học nâng cao kỹ năng giám sát tại huyện Côn Đảo, tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu và đi học tập, trao đổi kinh nghiệm hoạt động HĐND tại một số tỉnh Đông Bắc; cử 02 đồng chí
 tham gia lớp bồi dưỡng kiến thức quốc phòng và an ninh đối tượng 2, năm 2024 tại Trường Quân sự Quân khu 2.
4.2. Trong mối quan hệ phối hợp
- Thường trực HĐND tỉnh chủ động và tăng cường phối hợp với UBND tỉnh, Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh, Đoàn ĐBQH tỉnh và các cơ quan, tổ chức hữu quan khác trong thực hiện nhiệm vụ. Phối hợp với Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh trong việc tham gia ý kiến vào các dự thảo luật; tiếp xúc cử tri trước và sau kỳ họp thứ 7, Quốc hội khóa XV;  dự Hội nghị toàn quốc lần thứ hai triển khai luật, Nghị quyết của kỳ họp thứ 6 và Kỳ họp bất thường thứ 5, Quốc hội khoá XV và Phiên chất vấn của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội tại điểm cầu tỉnh Điện Biên do Đoàn ĐBQH tỉnh tổ chức; cử đại diện tham gia Đoàn giám sát chuyên đề của Đoàn ĐBQH tỉnh. Phối hợp với UBND tỉnh trong việc xem xét, ban hành các Nghị quyết chấp thuận đề nghị xây dựng nghị quyết QPPL của HĐND tỉnh trong năm 2024; xử lý các nội dung phát sinh giữa hai kỳ họp theo đề nghị của UBND tỉnh. Phối hợp với UBND tỉnh và các cơ quan liên quan chuẩn bị, tổ chức kỳ họp thứ Mười bốn, Mười lăm HĐND tỉnh đảm bảo đúng luật định; dự các phiên họp, Hội nghị của UBND tỉnh. Phối hợp với Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh trong việc tổ chức cho đại biểu HĐND tỉnh tiếp xúc cử tri; mời đại diện lãnh đạo Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh tham gia đoàn giám sát của HĐND tỉnh; dự và tham gia phản biện xã hội
 do Ủy Ban MTTQ VN tỉnh tổ chức. Phối hợp với UBND tỉnh, Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh, Đoàn ĐBQH tỉnh tiếp công dân tại Trụ sở tiếp công dân tỉnh, trụ sở cơ quan; mời tham dự các phiên họp của Thường trực HĐND tỉnh.
- Thường trực HĐND tỉnh thường xuyên giữ mối liên hệ với Tổ đại biểu và đại biểu HĐND tỉnh thông qua các hoạt động giám sát, tiếp xúc cử tri và hoạt động tại kỳ họp HĐND tỉnh. Tổ chức để đại biểu HĐND tỉnh tiếp công dân theo quy định của pháp luật.

5. Kết quả giải quyết các nhiệm vụ thuộc thẩm quyền của Thường trực HĐND tỉnh giữa hai kỳ họp HĐND tỉnh.

Từ sau kỳ họp thứ Mười ba HĐND tỉnh khóa XV, nhiệm kỳ 2021 - 2026 đến 30/6/2024, Thường trực HĐND tỉnh đã phối hợp với UBND trong việc thống nhất giải quyết các vấn đề giữa 2 kỳ họp HĐND tỉnh; xem xét 04 nội dung giải quyết công việc thuộc thẩm quyền của Thường trực HĐND tỉnh theo quy định của Luật Ngân sách nhà nước, làm cơ sở để UBND tỉnh và các cơ quan liên quan tổ chức triển khai thực hiện đảm bảo kịp thời, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ quản lý nhà nước trên địa bàn tỉnh (chi tiết tại phụ lục kèm theo).

6. Đánh giá chung

- Sáu tháng đầu năm 2024, Thường trực HĐND tỉnh luôn đoàn kết, thống nhất, nêu cao tinh thần trách nhiệm, thực hiện tốt các nhiệm vụ theo chương trình, kế hoạch, bảo đảm tiến độ, chất lượng. Các hoạt động của Thường trực HĐND tỉnh tiếp tục được đổi mới, linh hoạt phù hợp với tình hình thực tế và đảm bảo quy định của pháp luật, chủ động, đồng hành cùng UBND tỉnh, các cấp, các ngành của tỉnh. Tổ chức thành công kỳ họp thứ Mười bốn HĐND tỉnh; công tác phối hợp, chuẩn bị tổ chức kỳ họp thứ Mười lăm HĐND tỉnh, khoá XV được quan tâm thực hiện theo đúng quy định. Cùng với các cấp, các ngành, các đơn vị lực lượng vũ trang phối hợp, tổ chức thành công các sự kiện quan trọng của tỉnh: Kỷ niệm 70 năm Chiến thắng Điện Biên Phủ (05/7/1954 - 07/5/2024); Năm du lịch Quốc gia - Điện Biên và Lễ hội Hoa Ban năm 2024. Tham gia tích cực, hiệu quả các chương trình, hội nghị, sự kiện quan trọng của tỉnh. 
- Hoạt động giám sát, khảo sát tiếp tục được tăng cường, nội dung giám sát có trọng tâm, trọng điểm, tập trung vào những vấn đề bức xúc, nổi cộm và những khó khăn, vướng mắc trong triển khai thực hiện phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng, an ninh và các nghị quyết HĐND tỉnh. Phương thức giám sát linh hoạt; kết hợp giám sát trực tiếp với giám sát qua báo cáo, chú trọng giám sát việc giải quyết vụ việc cụ thể của cơ quan hành chính, cơ quan tư pháp các cấp và tại cơ sở. Đặc biệt, để tiếp tục thực hiện đổi mới hoạt động của HĐND, Thường trực HĐND tỉnh đã chỉ đạo các Ban HĐND, Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh phối hợp với Đài PTTH tỉnh xây dựng Phóng sự Báo cáo kết quả giám sát chuyên đề của HĐND tỉnh trình tại Kỳ họp thứ Mười lăm, thông qua hình ảnh trực quan, sinh động, giúp các đại biểu nhìn nhận rõ hơn những kết quả đạt được, tồn tại, hạn chế và cả nguyên nhân khách quan, chủ quan Đoàn giám sát chỉ ra.
- Hoạt động tiếp xúc cử tri, tiếp công dân, đôn đốc việc giải quyết đơn  khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân được quan tâm thực hiện hiệu quả; việc tiếp nhận, xử lý và chuyển đơn của công dân đến các cơ quan có thẩm quyền giải quyết được thực hiện theo đúng trình tự, thủ tục luật định. 

- Công tác phối hợp giữa Thường trực HĐND tỉnh với UBND tỉnh, Ban Thường trực Ủy ban MTTQVN tỉnh, Đoàn ĐBQH tỉnh, các Ban của HĐND, đại biểu HĐND tỉnh, và các cơ quan liên quan tiếp tục được duy trì, chặt chẽ, nhịp nhàng, góp phần thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị của tỉnh. Các Ban HĐND tỉnh đã hoàn thành tốt các nhiệm vụ và chương trình đề ra, chất lượng, hiệu quả hoạt động được nâng lên. Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh ngày càng chủ động, sáng tạo, chuyên nghiệp trong công tác tham mưu, giúp việc phục vụ các hoạt động của HĐND, Thường trực HĐND, các Ban HĐND, Tổ đại biểu HĐND và đại biểu HĐND tỉnh.
II. HẠN CHẾ VÀ NGUYÊN NHÂN

1. Hạn chế

- Công tác chuẩn bị nội dung kỳ họp HĐND tỉnh của UBND tỉnh còn có một số hạn chế như: Việc đăng ký nội dung còn phải điều chỉnh, bổ sung nhiều lần; thời gian gửi tài liệu để các Ban HĐND tỉnh thẩm tra có nội dung còn chậm so với quy định; một số nội dung trình HĐND tỉnh thông qua chưa kịp thời, ảnh hưởng đến việc tổ chức khảo sát, thẩm tra của các Ban HĐND tỉnh.

- Công tác đôn đốc việc thực hiện giải quyết ý kiến kiến nghị cử tri có mặt còn hạn chế.

- Một số đại biểu là Uỷ viên các Ban HĐND tỉnh chưa tham gia đầy đủ các hoạt động của Ban nhất là hoạt động giám sát.

2. Nguyên nhân của hạn chế

- Trách nhiệm của người đứng đầu một số cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh chưa cao, nhất là trong việc tham mưu cho UBND tỉnh các nội dung trình kỳ họp HĐND tỉnh.

 - Do khó khăn về nguồn lực và cơ chế, chính sách cho nên một số đơn vị được UBND tỉnh giao trách nhiệm giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri chưa giải quyết triệt để.

- Ủy viên của các Ban HĐND tỉnh là lãnh đạo chủ chốt của các ngành, cấp huyện do trùng kế hoạch công tác của tỉnh, của ngành, của địa phương nên chưa tham gia đầy đủ các hoạt động của Ban.

III. CHƯƠNG TRÌNH HOẠT ĐỘNG 6 THÁNG CUỐI NĂM 2024

Để thực hiện thành công các mục tiêu, nhiệm vụ mà Nghị quyết HĐND tỉnh đã đề ra trong năm 2024, Thường trực HĐND, các Ban HĐND, Tổ đại biểu HĐND và đại biểu HĐND tỉnh tiếp tục đổi mới nâng cao năng lực, hiệu quả hoạt động và tập trung chỉ đạo, tổ chức thực hiện tốt những nhiệm vụ trọng tâm sau:
1. Công tác chuẩn bị và tổ chức các kỳ họp
1.1. Kỳ họp thường lệ 
- Tổ chức tốt Kỳ họp thường lệ giữa năm 2024 (Kỳ họp thứ Mười lăm) theo dự kiến Chương trình kỳ họp; hoàn thiện các Nghị quyết, hồ sơ sau kỳ họp theo quy định.

- Tập trung chuẩn bị các nội dung, điều kiện để tổ chức kỳ họp thường lệ cuối năm vào đầu tháng 12/2024. Tại kỳ họp, HĐND tỉnh xem xét các báo cáo của Thường trực HĐND, các Ban của HĐND tỉnh, UBND tỉnh; Thông báo về hoạt động của Mặt trận Tổ quốc tham gia xây dựng chính quyền, tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri và Nhân dân; đề xuất, kiến nghị với Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân tỉnh và báo cáo kết quả giám sát theo quy định; báo cáo của Tòa án nhân dân, Viện Kiểm sát nhân dân, Cục Thi hành án dân sự tỉnh; xem xét, quyết định các nội dung theo quy định của pháp luật; xem xét, thông qua các báo cáo, đề án, dự thảo nghị quyết do Thường trực HĐND tỉnh, UBND tỉnh trình tại kỳ họp.

1.2. Kỳ họp chuyên đề và kỳ họp để giải quyết công việc phát sinh đột xuất

Chuẩn bị, tổ chức các kỳ họp chuyên đề và kỳ họp để giải quyết các công việc phát sinh đột xuất theo đề nghị của Thường trực HĐND tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh, đại biểu HĐND tỉnh để HĐND tỉnh kịp thời xem xét, quyết định những nội dung quan trọng, đột xuất, cấp bách của tỉnh thuộc thẩm quyền theo quy định của pháp luật.

2. Hoạt động giám sát
2.1. Giám sát tại kỳ họp

- Chỉ đạo các Ban HĐND tỉnh nghiên cứu, đổi mới, nâng cao chất lượng, hiệu quả thẩm tra các báo cáo, đề án, dự thảo nghị quyết trình tại kỳ họp HĐND tỉnh bảo đảm đúng chủ trương, nghị quyết của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, phù hợp điều kiện thực tiễn của tỉnh và mang tính phản biện cao; giúp đại biểu HĐND tỉnh có cơ sở trong việc xem xét, quyết định các nội dung trình tại kỳ họp HĐND tỉnh. 

- Tiếp tục cải tiến, nâng cao chất lượng, hiệu quả các phiên thảo luận tại hội trường, thảo luận tổ, chất vấn và trả lời chất vấn, tập trung vào những nội dung trọng tâm, nổi cộm, những vấn đề cử tri và Nhân dân bức xúc, vấn đề còn vướng mắc để đề xuất các biện pháp phù hợp. 
2.2. Giám sát chuyên đề 

- HĐND tỉnh tổ chức giám sát “Việc tuân thủ pháp luật trong hoạt động xét xử án hình sự; thi hành án hình sự, dân sự trên địa bàn tỉnh, giai đoạn 2021-2024”.
- Thường trực HĐND tỉnh tổ chức giám sát “Việc triển khai thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia về xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2021-2025, giảm nghèo bền vững giai đoạn 2021-2025, phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021-2030, trên địa bàn tỉnh Điện Biên”.

- Phân công các Ban HĐND tỉnh tổ chức 02 cuộc giám sát chuyên đề, trong đó:
+ Ban Kinh tế - Ngân sách giám sát “Việc triển khai, thực hiện các quy định của pháp luật về đầu tư các dự án phát triển nguồn điện trên địa bàn tỉnh Điện Biên, giai đoạn 2022-2024”
+ Ban Văn hóa - Xã hội giám sát “Việc triển khai thực hiện các quy định của pháp luật trong công tác đào tạo nghề và giải quyết việc làm cho người lao động trên địa bàn tỉnh từ năm 2022 đến năm 2024”.

2.3. Giám sát, khảo sát giữa hai kỳ họp thường lệ

- Chỉ đạo các Ban của HĐND tỉnh, Tổ đại biểu HĐND tỉnh, đại biểu HĐND tỉnh tăng cường hoạt động giám sát, khảo sát, trọng tâm là giám sát việc thực hiện chính sách với đồng bào dân tộc thiểu số, việc thực hiện một số chương trình, dự án trọng điểm trên địa bàn tỉnh và tiến độ triển khai thực hiện kế hoạch đầu tư công năm 2024; giám sát việc ban hành các văn bản quy phạm pháp luật của UBND tỉnh và HĐND các huyện, thị xã, thành phố; giám sát hoạt động của UBND tỉnh và các cơ quan chuyên môn của UBND tỉnh; việc triển khai thực hiện các nghị quyết của HĐND tỉnh; việc giải quyết các kiến nghị sau giám sát, chất vấn; việc giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri và việc giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân..; kết hợp giám sát với khảo sát để có cơ sở xem xét, đánh giá đầy đủ, chính xác.

- Thường trực HĐND tỉnh xem xét tổ chức giải trình, chất vấn tại phiên họp Thường trực HĐND tỉnh về những vấn đề bức xúc, nổi cộm được cử tri và Nhân dân quan tâm (trên cơ sở đề xuất, kiến nghị của các thành viên Thường trực HĐND, các Ban của HĐND, Tổ đại biểu HĐND, đại biểu HĐND tỉnh).

2.4. Phối hợp giám sát

Thường trực HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh phối hợp giám sát theo đề nghị của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Hội đồng dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội và Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh, Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh tổ chức tại địa phương.

3. Các công tác khác


3.1. Tập trung điều hòa, phối hợp hoạt động của các Ban HĐND tỉnh trong công tác chuẩn bị tổ chức các kỳ họp, hoạt động giám sát, khảo sát; giải quyết các vấn đề phát sinh đột xuất giữa hai kỳ họp; phối hợp với các cơ quan có liên quan tổ chức các kỳ họp không giấy, tiếp tục cải tiến, nâng cao chất lượng các kỳ họp. Tiếp tục xem xét, thực hiện Báo cáo kết quả giám sát chuyên đề của HĐND tỉnh trình bày bằng Phóng sự hình ảnh tại kỳ họp thường lệ cuối năm 2024.
3.2. Tổ chức Hội nghị Trao đổi kinh nghiệm hoạt động HĐND 2 cấp tỉnh - huyện lần thứ Ba, nhiệm kỳ 2021 - 2026. Tổ chức Đoàn công tác của Thường trực HĐND tỉnh thăm, trao đổi kinh nghiệm hoạt động với HĐND các tỉnh: Phông-sa-ly, Luông-pha-bang, U-đôm-say, Bo-kẹo, Luông-nậm-thà, Xay-nhạ-bu-ly (nước Cộng hòa DCND Lào) và Ủy ban Thường vụ Nhân đại tỉnh Vân Nam, nước Cộng hòa nhân dân Trung Hoa. Tổ chức đoàn công tác của Thường trực HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh đi học tập, trao đổi kinh nghiệm hoạt động HĐND tại một số địa phương. 

3.3. Tổ chức tiếp công dân; tiếp nhận, xử lý đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân theo quy định; tăng cường giám sát, đôn đốc các cơ quan, đơn vị trong việc giải quyết và trả lời đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân.

3.4. Tham gia các hoạt động chính trị, xã hội, đối ngoại của tỉnh, các cuộc họp của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh, UBND tỉnh; dự các Hội nghị do Trung ương và Tỉnh ủy tổ chức. 

3.5. Phân công các đồng chí lãnh đạo HĐND, các Ban HĐND tham dự các Hội nghị, Hội thảo của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội tổ chức; kỳ họp HĐND các huyện, thị xã, thành phố (khi được mời). Tham gia các chương trình xây dựng pháp luật, các dự án Luật trình Quốc hội theo yêu cầu của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội và theo luật định, các văn bản quy phạm pháp luật của Trung ương và của tỉnh.
3.6. Phối hợp chặt chẽ với UBND tỉnh, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, Đoàn ĐBQH tỉnh và các cơ quan, tổ chức hữu quan trong thực hiện nhiệm vụ; chủ trì, phối hợp với UBND tỉnh thực hiện tốt việc xử lý các nhiệm vụ phát sinh giữa hai kỳ họp HĐND đảm bảo kịp thời, đúng chính sách, pháp luật, nhằm tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc, tạo điều kiện thuận lợi cho các ngành, các địa phương triển khai thực hiện nhiệm vụ.

 3.7. Tiếp tục thực hiện tốt Quy chế phối hợp công tác giữa Thường trực HĐND tỉnh với Ban Thường trực UBMTTQ Việt Nam tỉnh trong hoạt động tiếp xúc cử tri trước và sau các kỳ họp thường lệ của HĐND tỉnh, giám sát, tổ chức kỳ họp của HĐND tỉnh và thực hiện một số chức năng, nhiệm vụ theo quy định của pháp luật.

3.8. Phối hợp với Đoàn ĐBQH tỉnh trong việc lấy ý kiến tham gia vào các dự thảo luật, tham dự các hội nghị; tiếp công dân, xử lý đơn khiếu nại, tố cáo, phản ánh, kiến nghị của công dân; tiếp xúc cử tri và hoạt động giám sát, khảo sát (khi được mời).

3.9. Tăng cường mối quan hệ công tác và hướng dẫn hoạt động của HĐND các huyện, thị xã, thành phố thông qua việc Thường trực HĐND, các Ban HĐND tỉnh dự các kỳ họp, tiếp xúc cử tri, tham dự các hội nghị,...

3.10. Chỉ đạo các Tổ đại biểu HĐND, đại biểu HĐND tăng cường phát huy vai trò trong hoạt động giám sát việc giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri, tiếp công dân, giám sát việc tuân theo pháp luật các văn bản của cơ quan nhà nước, nghị quyết HĐND tỉnh trên địa bàn theo quy định; thường xuyên tiếp xúc cử tri, thu thập ý kiến, kiến nghị của cử tri báo cáo Thường trực HĐND tỉnh tổng hợp chuyển UBND tỉnh giải quyết, trả lời theo quy định. 

3.11. Duy trì và thực hiện tốt nội dung các phiên họp thường kỳ và đột xuất theo yêu cầu nhiệm vụ của Thường trực HĐND tỉnh. Thực hiện các nhiệm vụ thường xuyên khác.

3.12. Chỉ đạo Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh tham mưu, phục vụ Thường trực HĐND tỉnh tham gia, phối hợp trong việc tổ chức hoạt động kỷ niệm 75 năm Ngày thành lập Đảng bộ tỉnh; tổ chức tốt công tác tham mưu, giúp việc các hoạt động của HĐND tỉnh, Thường trực HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh, Tổ đại biểu và đại biểu HĐND tỉnh; đón tiếp, làm việc với các đồng chí lãnh đạo Đảng, Nhà nước, các đoàn khách quốc tế và các tỉnh bạn lên thăm, làm việc tại tỉnh Điện Biên.

Trên đây là Báo cáo kết quả hoạt động 6 tháng đầu năm, chương trình hoạt động 6 tháng cuối năm 2024, Thường trực HĐND tỉnh kính trình HĐND tỉnh./.

	Nơi nhận:

- UBTV Quốc hội (B/c);

- Chính phủ (B/c);

- Ban Công tác Đại biểu của UBTVQH (B/c);

- TT Tỉnh ủy (B/c);

- TT HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh;

- UBMT Tổ quốc Việt Nam  tỉnh;

- Đoàn ĐBQH tỉnh;

- Đại biểu HĐND tỉnh;

- Các sở, ban ngành, đoàn thể tỉnh;

- TT. HĐND các huyện, TX, TP;

- Các VP: Tỉnh ủy, UBND tỉnh;

- LĐ, CV Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh;

- Lưu: VT.
	TM. THƯỜNG TRỰC HĐND 

CHỦ TỊCH

    Lò Văn Phương


Phụ lục

Kết quả giải quyết các nhiệm vụ thuộc thẩm quyền của Thường trực HĐND tỉnh giữa hai kỳ họp HĐND tỉnh.

(Kèm theo Báo cáo số       /BC- TT HĐND ngày      /7/2024 của Thường trực HĐND tỉnh)

1. Về việc thống nhất về Kế hoạch, kinh phí thực hiện mua xe ô tô năm 2024 và điều chỉnh chi ngân sách cho các đơn vị thực hiện mua xe ô tô năm 2024 số tiền 42.200 triệu đồng.

2. Về việc điều chỉnh giảm dự toán chi ngân sách cấp tỉnh, để điều chỉnh tăng dự toán chi ngân sách cho các đơn vị thực hiện các nhiệm vụ phát sinh năm 2024 số tiền 18.504,5 triệu đồng.

3. Về việc hỗ trợ chế độ luyện tập cho các lực lượng của tỉnh tham gia diễu binh, diễu hành dịp kỷ niệm 70 năm Chiến thắng Điện Biên Phủ.

4. Điều chỉnh chỉ tiêu đào tạo trung cấp lý luận chính trị cho các tỉnh Phông-sa-ly, Luông-pha-bang, nước CHDCND Lào.


� (1) kỳ họp thú Mười bốn (kỳ họp để giải quyết công việc phát sinh đột xuất); (2) kỳ họp thứ Mười lăm (kỳ họp thường lệ giữa năm 2024). 


� Chủ trì thẩm tra 11 Báo cáo, phối hợp thẩm tra 16 Báo cáo.





� (1) HĐND tỉnh giám sát “Thực hiện giao đất, giao rừng, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất lâm nghiệp; chi trả dịch vụ môi trường rừng giai đoạn 2019-2023, trên địa bàn tỉnh Điện Biên”; (2) Ban Dân tộc giám sát “Việc thực hiện Nghị quyết số 55/2017/NQ-HĐND ngày 13/7/2017 của HĐND tỉnh, quy định khoảng cách và địa bàn xác định học sinh không thể đi đến trường và trở về trong ngày; mức khoán kinh phí phục vụ việc nấu ăn tập trung cho học sinh trên địa bàn tỉnh Điện Biên từ năm học 2020-2021 đến năm học 2023-2024”; (3) Ban Pháp chế giám sát “Việc chấp hành các quy định của pháp luật trong công tác kiểm tra, kiểm soát, xử lý hành vi vi phạm trong công tác đấu tranh phòng, chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2022-2024”


� (1) Đoàn ĐBQH tỉnh giám 03 chuyên đề: (1) “Việc thực hiện Nghị quyết số 43/2022/QH15 ngày 11/01/2022 của Quốc hội về chính sách tài khóa, tiền tệ hỗ trợ Chương trình phục hồi, phát triển kinh tế - xã hội”; (2) “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập giai đoạn 2018 - 2023”; (3 ) “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về bảo đảm trật tự, an toàn giao thông từ năm 2009 đến hết năm 2023” trên địa bàn tỉnh Điện Biên”.


� Ban Văn hoá - Xã hội giám sát: (1) Tình hình, kết quả thực hiện phổ cập giáo dục, xoá mù chữ trên địa bàn huyện: Điện Biên Đông, Mường Ảng từ năm 2021 -2023; (2) Việc tổ chức, triển khai thực hiện Nghị quyết của HĐND tỉnh về chủ trương đầu tư dự án nâng cấp, mở rộng Trung tâm Bảo trợ xã hội tỉnh Điện Biên. Ban Dân tộc giám sát (3) Tình hình triển khai thực hiện Dự án Xây dựng Trường Phổ thông dân tộc bán trú Tiểu học Chiềng Sơ (giai đoạn I).


� (1) Ban VHXH: (1) khảo sát, nắm tình hình phản ánh, kiến nghị của công dân về việc đề nghị chấm dứt cho thuê đất làm biến dạng xói mòn, mất cảnh quan khu di tích lịch sử chiến trường Điện Biên Phủ; (2) khảo sát phục vụ công tác thẩm tra DTNQ về đặt tên đường và điều chỉnh điểm đầu, điểm cuối một số tuyến đường đã đặt tên trên địa bàn thành phố Điện Biên Phủ; (3) khảo sát phục vụ công tác thẩm tra nội dung Nghị quyết quy định chính sách của HĐND tỉnh khoá XV về các nội dung liên quan đến dự kiến ban hành chính sách quy định về danh mục các khoản thu và mức thu, cơ chế quản lý thu chi đối với các dịch vụ hỗ trợ hoạt động giáo dục của các cơ sở giáo dục công lập trên địa bàn tỉnh Điện Biên của HĐND tỉnh: (4) khảo sát phục vụ công tác thẩm tra DTNQ về đặt tên đường và công trình công cộng trên địa bàn thị trấn Mường Ảng, huyện Mường Ảng. (5) Ban KTNS chủ trì, phối hợp với Thường trực HĐND thành phố Điện Biên Phủ: khảo sát, nắm tình hình phản ánh của một số hộ kinh doanh trên địa bàn thành phố Điện Biên Phủ. (6) Ban Dân tộc: khảo sát tình hình triển khai thực hiện Tiểu dự án 1, Dự án 9 thuộc Chương trình phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi, giai đoạn 2021- 2025; (7) Ban Pháp chế: khảo sát phục vụ công tác thẩm tra việc thực hiện xây dựng Đề án sắp xếp các đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã giai đoạn 2023-2025 tỉnh Điện Biên. 








� Tiếp định kỳ tại Trụ sở tiếp công dân tỉnh 03 lượt; tiếp thường xuyên tại Trụ sở Đoàn ĐHQH và HĐND tỉnh 08 lượt.


� 08 phản ánh; 12 đề nghị; 04 kiến nghị


� Nghị quyết số 177/NQ-HĐND, ngày 15/4/2024 của HĐND tỉnh.


� Báo cáo Kết quả lấy phiếu tín nhiệm của Hội đồng nhân dân theo yêu cầu của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội; Báo cáo Tổng kết tình hình tổ chức và hoạt động của Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên năm 2023 và phương hướng, nhiệm vụ năm 2024 theo yêu cầu của Ban Công tác đại biểu của UBTV Quốc hội; Báo cáo tổng hợp kiến nghị của cử tri sau kỳ họp thứ Mười ba HĐND tỉnh khóa XV, nhiệm kỳ 2021-2026; Báo cáo kết quả “Việc thực hiện Nghị quyết số 43/2022/QH15 ngày 11/01/2022 của Quốc hội về chính sách tài khóa, tiền tệ hỗ trợ Chương trình phục hồi, phát triển kinh tế - xã hội” trên địa bàn tỉnh theo yêu cầu của Đoàn giám sát của Quốc hội.


� dự thảo Nghị quyết của Quốc hội về một số cơ chế, chính sách đặc thù để tháo gỡ khó khăn, vướng mắc, đẩy nhanh tiến độ thực hiện các CTMTQG; Báo cáo việc thực hiện chính sách, pháp luật về quản lý thị trường bất động sản và phát triển nhà ở xã hội từ 2015 đến hết năm 2023. Dự thảo Luật theo đề nghị của Đoàn ĐBQH tỉnh: Luật Công nghiệp quốc phòng, an ninh và động viên công nghiệp; Luật Trật tự, an toàn giao thông đường bộ; Luật Đường bộ;...


� Đoàn công tác của BTV Tỉnh uỷ kiểm tra tại huyện Mường Ảng, huyện Tuần Giáo; dự Lễ kỷ niệm và làm việc với BTV Tỉnh uỷ Lai Châu.


� Dự làm việc với Thủ tướng Chính phủ tại Hà Nội.


� Hội nghị tổng kết công tác HĐND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương năm 2023 và triển khai kế hoạch công tác năm 2024 do Ủy Ban Thường vụ Quốc hội tổ chức; Hội nghị tổng kết thực hiện Đề án 09; Hội nghị trực tuyến phát động phong trào thi đua “Xoá nhà tạm, nhà dột nát” từ nay đến năm 2025; Hội nghị triển khai thi hành Luật Đất đai; Hội nghị trao tặng kinh phí xây dựng Nhà "Tình nghĩa Quân - Dân"; Hội nghị triển khai Phương án phân công lực lượng bảo vệ Khai mạc Năm du lịch Quốc gia và Lễ hội Hoa Ban năm 2024; Hội nghị công bố Quy hoạch tỉnh Điện Biên; Hội nghị công bố quyết định kiểm toán NSĐP năm 2023 tỉnh Điện Biên và Kiểm toán chuyên đề việc quản lý, sử dụng klinh phí bảo vệ môi trường và ứng phó biến đổi khí hậu giai đoạn  2021 - 2023 tại tỉnh Điện Biên; Hội nghị gặp mặt bí thư chi bộ, trưởng bản, tổ trưởng tổ dân phố trên địa bàn huyện Mường Ảng, năm 2024; Hội nghị gặp mặt Doanh nghiệp, Nhà đầu tư thường kỳ, quý II năm 2024; Hội thảo khoa học Quốc gia “Thanh niên Việt Nam phát huy truyền thống 70 năm Chiến thắng Điện Biên Phủ xây dựng và bảo vệ Tổ quốc”; Chương trình gặp mặt chiến sỹ Điện Biên Phủ, TNXP, dân công hoả tuyến trực tiếp tham gia Chiến dịch Điện Biên Phủ; Chương trình nghệ thuật đặc biệt kỷ niệm 70 năm Chiến thắng Điện Biên Phủ; khai trương và tham gia các hoạt động tại trung tâm báo chí Kỷ niệm 70 năm Chiến thắng Điện Biên Phủ; khai mạc triển lãm du lịch qua các miền Di sản và danh thắng VN; Lễ tri ân Kỷ niệm 70 năm Chiến thắng Điện Biên Phủ; Lễ công bố triển lãm trực tuyến Điện Biên theo dòng lịch sử qua tài liệu lưu trữ; Lễ tiếp nhận trống đồng do Hội Di sản Văn hoá và Cổ vật Thanh Hoa, tỉnh Thanh Hóa dâng tặng tỉnh Điện Biên; Lễ ký kết Thỏa thuận hợp tác giữa UBND tỉnh Điện Biên với Tập đoàn - Công nghiệp viễn thông Quân đội; Dự cuộc thi "Em yêu biển đảo quê hương" và các hoạt động hành quân về nguồn tại tỉnh Điện Biên; lễ khánh thành công trình sửa chữa, nâng cấp trường tiểu học Hà Nội - Điện Biên Phủ; Lễ Kỷ niệm 70 năm Chiến thắng lịch sử Điện Biên; Lễ dâng hương và thắp nến tri ân các anh hùng liệt sĩ; Lễ động thổ xây dựng nhà sinh hoạt văn hoá cộng đồng Bản Phiêng Lơi; Lễ hội Xuân Hồng năm 2024; dự giải Thaco marathon vì an toàn giao thông - Điện Biên Phủ 2024; ...








� Ban Pháp chế HĐND tỉnh Bến Tre; Thường trực HĐND các tỉnh: Quảng Nam, Quảng Trị, Bạc Liêu, Quảng Bình, Tây Ninh, Vĩnh Long, ...


	� Uỷ viên Thường trực, Trưởng Ban Pháp chế và Phó Trưởng Ban Dân tộc HĐND tỉnh.


� Hội nghị phản biện đối với dự thảo Quyết định quy định xác định nhiệm vụ khoa học, công nghệ cấp tỉnh sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Điện Biên; Hội nghị phản biện xã hội đối với Dự thảo Nghị quyết quy định " Mức xây dựng dự toán thực hiện nhiệm vụ khoa học và Công nghệ có sử dụng ngân sách Nhà nước trên địa bàn tỉnh Điện Biên.
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