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BÁO CÁO
Công tác bảo vệ môi trường tỉnh Điện Biên năm 2019

Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên
Thực hiện Thông báo số 100/TB-HĐND ngày 05/6/2020 của Hội đồng nhân dân tỉnh về nội dung, thời gian tổ chức kỳ hợp 14, HĐND tỉnh Khóa XIV và Thông tư số 19/2016/TT-BTNMT ngày 24/8/2016 của Bộ Tài nguyên và Môi trường về báo cáo công tác bảo vệ môi trường, UBND tỉnh Điện Biên tổng hợp, báo cáo công tác bảo vệ môi trường trên địa bàn năm 2019, như sau:

I. Giới thiệu chung

1. Điều kiện tự nhiên

1.1. Vị trí địa lý

Điện Biên là tỉnh miền núi phía Tây Bắc của Tổ quốc, có diện tích tự nhiên 9.541,25 km2, độ cao trung bình trên 1.000 m so với mực nước biển, có đường biên giới dài 455,573 km tiếp giáp với hai quốc gia Lào và Trung Quốc (trong đó: Đường biên giới với Lào là 414,712 km; với Trung Quốc là 40,861 km). Toàn tỉnh có 10 đơn vị hành chính cấp huyện với 130 xã, phường, thị trấn, trong đó có 110 xã khó khăn và giáp biên giới. Dân số khoảng 60 vạn người, mật độ bình quân 58 người/km2; trên địa bàn tỉnh có 19 dân tộc sinh sống: Dân tộc Thái chiếm 38%, dân tộc Mông chiếm 34,8%, dân tộc Kinh chiếm 18,4%, dân tộc Khơ Mú chiếm 3,9%, còn lại các dân tộc khác.
1.2. Đặc điểm địa hình, địa chất
Điện Biên có địa hình phức tạp, chủ yếu là đồi núi dốc, hiểm trở và chia cắt mạnh, được cấu tạo bởi những dãy núi chạy dài theo hướng Tây Bắc - Đông Nam với độ cao biến đổi từ 200 m đến hơn 1.800 m. Địa hình thấp dần từ Bắc xuống Nam và nghiêng dần từ Tây sang Đông, xen lẫn với các dãy núi cao là những thung lũng, sông suối nhỏ hẹp và dốc phân bổ khắp nơi trong cả tỉnh, trong đó cánh đồng Mường Thanh được tạo thành từ thung lũng Mường Thanh rộng hơn 150 km², là cánh đồng lớn và nổi tiếng nhất của tỉnh Điện Biên và cả khu vực Tây Bắc.
Nằm trong bình đồ kiến tạo - địa chất chung của miền, tỉnh Điện Biên cũng có sự phân hóa nham thạch bề mặt khá phong phú. Khu vực Mường Nhé, Mường Chà cấu tạo từ các đá phiến sét, cát, cuội kết theo cấu trúc Tây Bắc - Đông Nam có tuổi K - J thuộc các dãy núi trung bình và cao. Pu Đen Đinh gần biên giới Việt - Lào và các dãy hữu ngạn sông Đà. Đứt gãy Điện Biên - Lai Châu hướng Bắc Nam phân chia 2 cấu trúc địa chất. Phần trung tâm là các khối biến chất cổ PR với các khối núi đồ sộ dạng khối tảng. Phía Đông Bắc và Bắc của các huyện Mường Chà, Tủa Chùa, Tuần Giáo cấu tạo bởi trầm tích đá vôi C - P nối dài từ cao nguyên Sìn Hồ của Lai Châu xuống. Phía Nam tỉnh gồm phần lớn huyện Điện Biên là các trầm tích phiến sét, cát kết tuổi P - T. Phía Đông huyện Điện Biên Đông là các đá mác ma. Phần lớn các cấu trúc địa chất và sơn văn ở đây có hướng Tây Bắc - Đông Nam hoặc Bắc - Nam.
1.3. Đặc trưng khí hậu

Điện Biên nằm trong miền khí hậu nhiệt đới gió mùa có mùa đông lạnh. Suốt mùa đông duy trì một tình trạng khô hanh điển hình, mùa hè mưa nhiều. Nhìn chung Điện Biên ít bị ảnh hưởng của bão nhưng lại bị ảnh hưởng của gió Tây khô nóng, thường xuất hiện giông, mưa đá vào mùa hè và sương muối vào mùa đông. 

Khí hậu tỉnh Điện Biên phân hóa đa dạng theo địa hình và theo mùa, được thể hiện rõ rệt trong chế độ nhiệt và mưa ẩm. Nhiệt độ trung bình hàng năm từ 21°C đến 23°C, nhiệt độ trung bình thấp nhất thường vào tháng 12 đến tháng 2 năm sau (từ 14°C đến 18°C). Các tháng có nhiệt độ trung bình cao nhất từ tháng 4 đến tháng 9 (25°C) chỉ xảy ra các khu vực có độ cao thấp hơn 500m. Lượng mưa hàng năm trung bình từ 1500 mm đến 2500 mm, thường tập trung theo mùa, mùa khô kéo dài từ tháng 10 đến tháng 4 năm sau. Độ ẩm trung bình hàng năm từ 76 đến 84%.

1.4. Thủy văn

Tỉnh Điện Biên có mạng lưới sông suối tương đối dày. Trên địa bàn tỉnh ít có dòng sông lớn mà chủ yếu là những nhánh sông nhỏ, lòng sông hẹp, độ dốc lớn với hướng chảy trùng theo hướng kiến tạo địa chất của khu vực Tây Bắc. Nguồn nước sông ngòi trong tỉnh có những đặc điểm khá khác biệt và được phân thành 3 vùng thuộc 3 hệ thống sông chính gồm: Hệ thống sông Đà, sông Mã và sông Mê Kông.

2. Kinh tế - xã hội 
2.1. Phát triển kinh tế
Dự ước tổng sản phẩm trên địa bàn tỉnh GRDP đạt 11.340,87 tỷ đồng, tăng 7,2% so với năm 2018, đạt kế hoạch đề ra. Trong đó: Khu vực nông, lâm nghiệp thủy sản tăng 3,16%; công nghiệp - xây dựng tăng 6,61%; dịch vụ tăng 8,99%; thuế sản phẩm trừ trợ cấp tăng 8,72%. Cơ cấu kinh tế tiếp tục chuyển dịch theo hướng tích cực, trong đó: Khu vực nông, lâm nghiệp và thủy sản chiếm 19,34%, giảm 0,95%; công nghiệp - xây dựng chiếm 22,82%, tăng 0,03%; dịch vụ chiếm 55,3%, tăng 0,87%; thuế sản phẩm trừ trợ cấp chiếm 2,54%, tăng 0,05% (so với năm 2018). GRDP bình quân đầu người (giá hiện hành) ước đạt 29,7 triệu đồng/người/năm, tăng 4,98% so với thực hiện năm 2018.

2.2. Văn hóa - xã hội

Các mặt văn hóa, giáo dục, y tế, an sinh xã hội, lao động, giải quyết việc làm, xóa đói giảm nghèo được quan tâm chăm lo và có những bước chuyển biến tích cực, đời sống của nhân dân được cải thiện cả về vật chất và tinh thần. Công tác phòng chống dịch bệnh được thực hiện nghiêm túc, không để dịch bệnh lớn xảy ra. Công tác thông tin, tuyên truyền được triển khai theo đúng định hướng, nội dung thông tin phong phú, có chất lượng, tập trung tuyên truyền về các hoạt động chính trị trên địa bàn tỉnh.

2.3. Quốc phòng - an ninh và đối ngoại
Tiếp tục quan tâm xây dựng nền quốc phòng toàn dân gắn với thế trận an ninh nhân dân, củng cố xây dựng khu vực phòng thủ, tăng cường khả năng chiến đấu, bảo vệ vững chắc chủ quyền biên giới quốc gia; bảo vệ an toàn tuyệt đối các mục tiêu chính trị, kinh tế, văn hóa - xã hội và các hoạt động văn hóa thể thao diễn ra trên địa bàn tỉnh.

Duy trì tốt mối quan hệ giữa tỉnh Điện Biên với các tỉnh Bắc Lào trên các lĩnh vực; mở rộng quan hệ kinh tế đối ngoại với tỉnh Vân Nam - Trung Quốc, các tỉnh phía Bắc Thái Lan. Tăng cường mối quan hệ hợp tác quốc tế với các đại sứ quán tại Việt Nam, các tổ chức quốc tế. Tạo điều kiện thuận lợi và tổ chức tốt các cuộc họp với các phái đoàn nước ngoài đến thăm và làm việc tại tỉnh theo các chương trình, dự án.
II. Báo cáo công tác bảo vệ môi trường

1. Hiện trạng diễn biến các thành phần môi trường và các vấn đề môi trường
1.1. Hiện trạng và diễn biến các thành phần môi trường

a) Diễn biến chất lượng môi trường

Môi trường không khí: Kết quả phân tích tại 25 điểm quan trắc môi trường không khí xung quanh trên địa bàn trung tâm các huyện, thị xã, thành phố cho thấy chất lượng môi trường không khí đô thị còn tương đối tốt, các chỉ tiêu quan trắc đều đạt quy chuẩn cho phép (QCVN 05:2013/BTNMT). Tuy nhiên, số liệu phân tích qua các năm cho thấy các thông số ô nhiễm có xu hướng ngày càng tăng về nồng độ ô nhiễm, nguyên nhân từ hoạt động giao thông, xây dựng, sản xuất nông nghiệp và công nghiệp...
Môi trường nước mặt: Kết quả phân tích tại 17 mẫu nước mặt trên địa bàn tỉnh cho chất lượng môi trường nước mặt còn tương đối tốt, các chỉ tiêu phân tích hầu hết nằm dưới hoặc vượt nhẹ so với QCVN 08-MT:2015/BTNMT. Tuy nhiên, một số mẫu phân tích cho thấy có dấu hiệu ô nhiễm về chỉ tiêu COD, BOD5, NH4+, cụ thể:

+ Chỉ tiêu COD: Có 9/17 mẫu phân tích có chỉ tiêu COD vượt quy chuẩn QCVN 08-MT:2015/BTNMT, tại các vị trí sông Nậm Rốm (điểm đầu, cuối thành phố); suối Nậm Khẩu Hú; hồ Huổi Phạ; sông Nậm Lúa; hồ Pa Khoang; suối Tuần Giáo; suối Nậm Nhé; suối Nậm Ngà có nồng độ vượt từ 1,08 - 4,3 lần.

+ Chỉ tiêu BOD5: Có 9/17 mẫu phân tích có kết quả đo vượt quy chuẩn cho phép tại các vị trí tại các vị trí sông Nậm Rốm (điểm đầu, cuối thành phố); suối Nậm Khẩu Hú; hồ Huổi Phạ; sông Nậm Lúa; hồ Pa Khoang; suối Tuần Giáo; suối Nậm Nhé; suối Nậm Ngà có nồng độ vượt từ có nồng độ vượt từ 0,53– 2,17 lần.

+ Chỉ tiêu NH4+: Có 6/17 vị trí có kết quả đo kiểm vượt nhẹ so với quy chuẩn 08-MT:2015/BTNMT cho phép, tai các vi trí sông Nậm Rốm (điểm đầu và điểm cuối Thành phố); hồ Huổi Phạ; Trung tâm thị trấn huyện (suối bản Hon); Hồ Tông Lệnh; Suối Nậm Nhé các điểm đo này có nồng độ vượt từ 0,94 – 1,89 lần.
b) Tình hình suy giảm diện tích rừng do chặt phá, cháy rừng, chuyển đổi mục đích rừng, đất lâm nghiệp

Kết quả rà soát, đến năm 2020, trên địa bàn tỉnh Điện Biên có 45 dự án cần chuyển đổi mục đích sử dụng rừng tự nhiên và đất lâm nghiệp với tổng diện tích rừng tự nhiên dự kiến chuyển đổi là 479,67ha; đất lâm nghiệp thuộc quy hoạch rừng đặc dụng (không có rừng) là 11,4ha.
Suy giảm diện tích rừng: Qua theo dõi hệ thống cảnh báo cháy rừng trực tuyến của Cục Kiểm lâm, tổng điểm cảnh báo cháy trên địa bàn tỉnh Điện Biên là 58.609 điểm. Số vụ cháy ảnh hưởng đến rừng và đất lâm nghiệp là 108 vụ, diện tích bị ảnh hưởng 388,12 ha (rừng phòng hộ 51 vụ, 275,24ha, chiếm 75% diện tích; rừng đặc dụng 17 vụ, 34,57ha, chiếm 15,7% diện tích; rừng sản xuất 40 vụ, 78,3ha, chiếm 60,5% diện tích). 

1.2. Các nguồn gây ô nhiễm môi trường

a) Cơ sở gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng
Tỉnh Điện Biên có 04 cơ sở nằm trong danh sách cơ sở gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng theo Quyết định số 64/2003/QĐ-TTg ngày 22/4/2003 của Thủ tướng Chính phủ; hiện tại, đã hoàn thành xử lý triệt để 3/4 cơ sở (Bệnh viện Đa khoa tỉnh Điện Biên, Bệnh viện Y học cổ truyền tỉnh Điện Biên, Hệ thống thu gom, xử lý nước thải thành phố Điện Biên Phủ); còn 01 cơ sở chưa hoàn thành xử lý triệt để là Bãi rác Noong Bua thành phố Điện Biên Phủ (từ 01/7/2019, bãi rác Noong Bua thành phố Điện Biên Phủ đã dừng việc tiếp nhận rác, toàn bộ rác thải sinh hoạt phát sinh khu vực thành phố đã được chuyển về Nhà máy xử lý rác Púng Min, huyện Điện Biên. UBND thành phố Điện Biên Phủ đang thực hiện lập hồ sơ xác nhận hoàn thành các công trình bảo vệ môi trường và lập hồ sơ để chứng nhận cơ sở gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng đã hoàn thành xử lý triệt để rút tên ra khỏi danh sách cơ sở gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng theo đúng quy định).
b) Khu công nghiệp, khu chế xuất, cụm công nghiệp, làng nghề; khu đô thị, khu dân cư tập trung.
UBND tỉnh Điện Biên đã ban hành Quyết định số 1003/QĐ-UBND ngày 10/12/2013 về việc phê duyệt quy hoạch phát triển cụm công nghiệp trên địa bàn tỉnh Điện Biên đến năm 2020, định hướng đến năm 2025. Trong đó, giai đoạn đến năm 2020 quy hoạch 08 cụm công nghiệp với diện tích 146,1 ha, thành lập mới 06 cụm công nghiệp trên địa bàn các huyện. Hiện tại đã có 02 cụm công nghiệp được quy hoạch chi tiết là cụm công nghiệp Na Hai, huyện Điện Biên, cụm công nghiệp phía Đông huyện Tuần Giáo.

Cụm công nghiệp Na Hai huyện Điện Biên: Được phê duyệt quy hoạch theo Quyết định số 1282/QĐ-UBND ngày 15/10/2010 của UBND tỉnh, diện tích 49,8 ha, chức năng là cụm công nghiệp sản xuất vật liệu xây dựng và  hàng hóa gia dụng; hiện có 3 doanh nghiệp đang hoạt động, tỷ lệ lấp đầy là 56%.
Cụm công nghiệp phía Đông huyện Tuần Giáo: Được phê duyệt quy hoạch chi tiết tại Quyết định số 954/QĐ-UBND ngày 21/9/2011 của UBND tỉnh, diện tích là 50,3 ha. Chức năng là công nghiệp sản xuất vật liệu xây dựng, chế biến lâm sản, chế biến lương thực, thực phẩm và cơ khí sửa chữa; hiện có 01 doanh nghiệp đang hoạt động, tỷ lệ lấp đầy là 12%.
c) Dự án khai thác khoáng sản, vật liệu xây dựng, thủy điện
Trên địa bàn tỉnh có 11 dự án thủy điện đang hoạt động với tổng công suất quy hoạch 137,3 MW; 32 dự án khai thác khoáng sản đang hoạt động (21 dự án khai thác đá, 07 dự án khai thác cát làm vật liệu xây dựng thông thường; 03 dự án khai thác than; 01 dự án khai thác chì kẽm).

1.3. Tình hình phát sinh chất thải
a) Chất thải rắn 
Chất thải rắn sinh hoạt thông thường: Tổng khối lượng chất thải rắn sinh hoạt đô thị phát sinh khoảng 98 tấn/ngày, trong đó khối lượng chất thải rắn sinh hoạt phát sinh tại thành phố Điện Biên Phủ khoảng 70,2 tấn/ngày (chiếm 71,56%). Tổng lượng chất thải rắn sinh hoạt ở nông thôn phát sinh khoảng 155 tấn/ngày. Tỷ lệ thu gom chất thải rắn sinh hoạt đô thị đạt 90%, tỷ lệ thu gom chất thải rắn sinh hoạt nông thôn đạt 12%. 
Chất thải rắn công nghiệp thông thường: Tổng khối lượng chất thải rắn công nghiệp phát sinh khoảng 95 tấn/ngày, chủ yếu chất thải từ ngành công nghiệp khai khoáng, thành phần vô cơ chiếm 60 -70%, thành phần hữu cơ có tỷ lệ 20 - 25%, thành phần nguy hại chiếm tỷ lệ 8 - 10%, thành phần không nguy hại 10 - 15%.
Chất thải nguy hại: Phát sinh chủ yếu từ hoạt động y tế, giao thông vận tải, công nghiệp, cụ thể:
+ Chất thải y tế: Hệ thống cơ sở y tế trên địa bàn tỉnh gồm: 04 Bệnh viện tuyến tỉnh, 01 khu điều trị phong, 01 Bệnh viện 7/5 Công an tỉnh, 04 Trung tâm y tế chuyên khoa tuyến tỉnh, 10 Trung tâm y tế huyện, thị xã, thành phố, 129 Trạm y tế xã/phường và 115 cơ sở hành nghề y tư nhân đang hoạt động với khoảng 3960 giường bệnh; trung bình mỗi năm thải ra khoảng 128 tấn chất thải nguy hại gồm các loại bông, băng, bơm kim tiêm... Toàn tỉnh hiện có 10 cơ sở y tế được trang bị lò đốt chất thải y tế nguy hại, gồm 03 Bệnh viện tuyến tỉnh (Bệnh viện đa khoa tỉnh; Bệnh viên Y học cổ truyền tỉnh; Bệnh viện Lao và Bệnh phổi tỉnh) và 07 Trung tâm y tế các huyện (TTYT huyện Điện Biên, TTYT huyện Tuần Giáo, TTYT huyện Tủa Chùa, TTYT huyện Mường Chà, TTYT huyện Mường Nhé, TTYT huyện Điện Biên Đông, TTYT thị xã Mường Lay). Đối với các cơ sở y tế nằm xa trung tâm thành phố, chưa được đầu tư lò đốt, chất thải y tế nguy hại được xử lý bằng các lò đốt thủ công hoặc theo phương pháp chôn lấp tại chỗ.
+ Hoạt động giao thông, vận tải: Chất thải nguy hại chủ yếu phát sinh từ các cơ sở sửa chữa, bảo dưỡng các phương tiện giao thông (dầu mỡ thải, giẻ lau dính dầu...) khối lượng phát sinh khoảng 38 tấn/năm. Một phần chất thải này được cơ sở, doanh nghiệp tái sử dụng; phần còn lại được phân loại, thu gom lưu trữ tại cơ sở.

+ công nghiệp: Chủ yếu phát sinh từ ngành công nghiệp khai khoáng như khai thác quặng chì - kẽm; dầu thải từ các trạm máy biến áp, biến thế từ quá trình sửa chữa, thay thế... 

b) Nước thải

Nước thải sinh hoạt đô thị: Hiện tại trên địa bàn tỉnh có 2 đô thị được xây dựng hệ thống thu gom và xử lý nước thải sinh hoạt với tổng công suất xử lý là 12.350 m3/ngày,đêm (Hệ thống thu gom, xử lý nước thải sinh hoạt thành phố Điện Biên Phủ; Hệ thống thoát nước bẩn vệ sinh môi trường khu tái định cư Chi Luông; Hệ thống thoát nước bẩn vệ sinh môi trường khu tái định cư Cơ khí; Hệ thống thoát nước bẩn vệ sinh môi trường khu tái định cư  Đồi Cao).
Hiện trạng thu gom, xử lý: Nước thải sinh hoạt phát sinh trên toàn tỉnh ước tính khoảng 45.837 m3/ngày, trong đó: nước thải đô thị chiếm 10.457 m3/ngày, nước thải sinh hoạt nông thôn là 35.380 m3/ngày; nước thải sinh hoạt đô thị được thu gom chung cùng hệ thống thu gom nước mưa, sau đó xả thẳng ra môi trường bên ngoài; đối với cụm dân cư các xã, thôn, bản chưa có hệ thống tiếp nhận nước thải tập trung, nước thải chủ yếu được thu vào cống, rãnh đơn lẻ sau đó được xả vào hệ thống kênh mương nội đồng, ao hồ trong khu dân cư. Hầu hết nước thải sinh hoạt đều chưa qua xử lý, đây cũng là một trong các nguyên nhân chính gây ảnh hưởng lớn đến hiện trạng chất lượng môi trường nước tỉnh Điện Biên. 

Nước thải công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp: Hiện tại, tỉnh chưa có kinh phí đầu tư hạ tầng kỹ thuật bảo vệ môi trường cho cụm công nghiệp, tuy nhiên các dự án triển khai trong cụm công nghiệp đều có báo cáo đánh giá tác động môi trường, cam kết bảo vệ môi trường theo quy định, có hệ thống xử lý nước thải riêng nhằm xử lý nước thải sinh hoạt, nước thải công nghiệp trước khi thải ra môi trường.
Tuy nhiên đối với các cơ sở sản xuất nhỏ lẻ, hộ gia đình hầu hết không được đầu tư hệ thống xử lý nước thải. Ngoài việc thiếu hụt kinh phí xây dựng hệ thống xử lý nước thải đạt tiêu chuẩn, các doanh nghiệp vừa và nhỏ còn gặp khó khăn trong việc không được tiếp cận hệ thống, công nghệ xử lý nước thải mới. Do đó, chất lượng nước thải không đảm bảo khi xả thải ra ngoài môi trường.

Nước thải y tế: Hiện nay hầu hết bệnh viện, trung tâm y tế trên địa bàn tỉnh Điện Biên được đầu tư xây dựng hệ thống thu gom xử lý nước thải tập trung bằng công nghệ AAO, công nghê Biotech; nước sau khi xử lý đảm bảo trong giới hạn cho phép của QCVN 28:2010/BTNMT - Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về nước thải y tế. 
Hiện trạng thu gom, xử lý: Nước thải y tế phát sinh trên toàn tỉnh ước tính khoảng 1.500 m3/ngày, trong đó có khoảng 80% (khoảng 1.200 m3) là chất thải lỏng y tế nguy hại cần được xử lý đúng quy định trước khi thải ra ngoài môi trường. Tại bệnh viện Đa khoa tỉnh hệ thống xử lý nước thải với công xuất 400 m3/ngày đêm theo công nghệ AAO. Các bệnh viện tuyến huyện được đầu tư hệ thống xử lý nước thải theo công nghệ AAO và vi sinh Biotech với công xuất 40 – 80 m3/ngày đêm, đảm bảo yêu cầu xử lý. Còn lại Trung tâm y tế huyện Nậm Pồ, các trung tâm chuyên khoa tuyến tỉnh, phòng khám đa khoa khu vực đã có hệ thống thu gom lắng đọng 3 ngăn để thu gom xử lý. Các trạm y tế xã phường và cơ sở y tế tư nhân, chưa có hệ thống xử lý nước thải tập trung, nước thải y tế nguy hại hàng ngày phát sinh rất ít nên các đơn vị thực hiện thu gom, xử lý ban đầu bằng dung dịch sát khuẩn, đổ vào bể tự hoại 
2. Tình hình, kết quả thực hiện công tác bảo vệ môi trường

2.1. Tổ chức bộ máy quản lý nhà nước và nguồn lực bảo vệ môi trường

a) Tổ chức bộ máy quản lý nhà nước, nguồn nhân lực quản lý môi trường
Tổ chức bộ máy bảo vệ môi trường từ cấp tỉnh đến cấp cơ sở từng bước được tăng cường, củng cố và kiện toàn. Đội ngũ cán bộ công chức, viên chức đã cơ bản đáp ứng yêu cầu thực hiện nhiệm vụ phát triển ngành tài nguyên môi trường, nhân lực của ngành dần được bổ sung, đội ngũ cán bộ công chức, viên chức phát triển cả về số lượng lẫn chất lượng, công tác đào tạo, đào tạo lại, chuẩn hóa và nâng cao trình độ chuyên môn của đội ngũ cán bộ công chức, viên chức được đặc biệt quan tâm. 
Cấp tỉnh: Bao gồm 4 đơn vị với tổng biên chế là 42 người, cụ thể: Chi cục Bảo vệ môi trường 08 biên chế; Trung tâm Quan trắc tài nguyên và môi trường 11 biên chế; Phòng Cảnh sát Môi trường - Công an tỉnh với 22 biên chế và Quỹ Bảo vệ môi trường tỉnh Điện Biên 1 biên chế.
Cấp huyện: Tổng biên chế về quản lý môi trường tại các Phòng Tài nguyên môi trường cấp huyện là 30 người, trong đó: 20 cán bộ chuyên trách, 10 cán bộ kiêm nhiệm.

Cấp xã: Công tác quản lý nhà nước về môi trường cấp xã được giao cho cán bộ địa chính - xây dựng xã kiêm nhiệm.

Nhìn chung, hệ thống quản lý nhà nước về lĩnh vực môi trường tại địa phương đã được sắp xếp tương đối ổn định từ bộ máy, con người cho đến cơ sở vật chất. Hệ thống quản lý nhà nước về môi trường của tỉnh đã được phân cấp từ tỉnh đến huyện và xã theo hướng gắn công tác quản lý nhà nước về môi trường và quản lý nhà nước về tài nguyên thiên nhiên.

b) Nguồn lực tài chính
Tỉnh Điện Biên với đặc thù là tỉnh miền núi, kinh tế chậm phát triển, trên 90% nguồn ngân sách hàng năm do Trung ương hỗ trợ, tuy nhiên ngân sách đầu tư cho sự nghiệp môi trường của địa phương cơ bản đảm bảo theo Quyết định 34/2005/QĐ-TTg ngày 22/02/2005 của Thủ tướng Chính phủ ban hành chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 41/NQ-TW ngày 15/11/2004 của Bộ Chính trị về bảo vệ môi trường trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước. Mức chi hàng năm đảm bảo đáp ứng 1% tổng chi ngân sách của tỉnh, nguồn vốn cũng đã tăng dần qua các năm. Tổng ngân sách bố trí kinh phí sự nghiệp môi trường năm 2019 là 69.776 triệu đồng; kinh phí sự nghiệp môi trường ngân sách cấp huyện 62.000 triệu đồng (chi chủ yếu cho hoạt động thu gom, xử lý chất thải trên địa bàn các huyện).
Nguồn kinh phí sự nghiệp môi trường đáp ứng 1% tổng chi ngân sách tỉnh. Tuy nhiên nguồn kinh phí sự nghiệp môi trường hầu hết phục vụ chi cho hoạt động thu gom, xử lý chất thải. Kinh phí chi cho các hoạt động chuyên môn, chuyên trách môi trường toàn tỉnh năm 2019 là  7.776 triệu đồng phân bổ cho 3 đơn vị là Sở Tài nguyên và Môi trường, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Công an tỉnh, do đó chưa bố trí được kinh phí sự nghiệp cho các Sở, ngành, tổ chức Hội triển khai nhiệm vụ công tác bảo vệ môi trường theo đặc thù chuyên môn ngành quản lý.

c) Hạ tầng kỹ thuật, máy móc, trang thiết bị bảo vệ môi trường

Năm 2016, tỉnh Điện Biên đã thành lập Trung tâm Quan trắc Tài nguyên và Môi trường thuộc Sở Tài nguyên và Môi trường; hiện tại, Trung tâm đang dần được đầu tư hoàn thiện hạ tầng, máy móc, thiết bị nhằm đáp ứng các yêu cầu về bảo vệ môi trường trên địa bàn tỉnh.
2.2. Hoàn thiện chính sách, pháp luật, quy chuẩn về bảo vệ môi trường
Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh đã ban hành 11 chương trình, kế hoạch, chính sách về công tác bảo vệ môi trường trên địa bàn tỉnh (Có phụ lục chi tiết kèm theo).
Tỉnh đã ban hành Bộ tiêu chí về xã nông thôn mới tỉnh Điện Biên giai đoạn 2017 - 2020, theo đó yêu cầu các Sở, ban, ngành tỉnh tăng cường công tác kiểm tra, hướng dẫn, giúp đỡ xã điểm hoàn thành mục tiêu xã nông thôn mới theo Quyết định số 1587/QĐ-UBND ngày 23/12/2016 của UBND tỉnh về việc phê duyệt Chương trình xây dựng nông thôn mới tỉnh Điện Biên giai đoạn 2016 - 2020.
Tỉnh đã ban hành quy trình thuộc hệ thống quản lý chất lượng theo TCVN 9001:2008 trong lĩnh vực môi trường: Ban hành 18 thủ tục hành chính cấp tỉnh, 02 thủ tục hành chính cấp huyện, 04 thủ tục hành chính cấp xã đã được chuẩn hóa trong lĩnh vực môi trường.
Nâng cao chất lượng và thực hiện nghiêm quy trình lập, thẩm định, phê duyệt các hồ sơ thủ tục lĩnh vực môi trường. UBND tỉnh ủy quyền thành lập Hội đồng thẩm định báo cáo ĐTM cho Sở Tài nguyên và Môi trường nhằm tạo thuận lợi cho doanh nghiệp. Tăng cường đổi mới trong công tác thẩm định, tạo điều kiện tốt nhất cho các nhà đầu tư hoàn thành thủ tục đầu tư.
2.3. Tổ chức thực hiện pháp luật, công tác quản lý và hoạt động bảo vệ môi trường

a) Tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật, nâng cao nhận thức và xây dựng ý thức bảo vệ môi trường trong cộng đồng, người dân và doanh nghiệp

Công tác thông tin, tuyên truyền, giáo dục, nâng cao nhận thức về bảo vệ môi trường đã được triển khai sâu, rộng với nhiều hình thức đa dạng, phong phú đem lại hiệu quả thiết thực đối với công tác bảo vệ môi trường trên địa bàn tỉnh, cụ thể trong năm 2019 đã triển khai: Thực hiện phát sóng được 24 phóng sự (12 phóng sự truyền hình, 12 phóng sự phát thanh); phê duyệt Kế hoạch tuyên truyền năm 2019 trên các ấn phẩm báo Tài nguyên và Môi trường, đã phát hành 18 tin bài tuyên truyền công tác bảo vệ môi trường tỉnh Điện Biên trên báo in, báo điện tử Bộ tài nguyên và Môi trường. Tổ chức 03 khóa đào tạo và cấp 163 Giấy chứng nhận nghiệp vụ bảo vệ môi trường trong kinh doanh xăng dầu cho học viên đủ điều kiện theo quy định. Phối hợp với Trường Đào tạo, bồi dưỡng cán bộ tài nguyên và môi trường  tổ chức Khóa tập huấn nghiệp vụ nhà nước về bảo vệ môi trường cho 15 tỉnh miền núi phía Bắc tại tỉnh Điện Biên. Tổ chức tập huấn cho hơn 100 cán bộ, công chức ngành tài nguyên và môi trường về công tác quản lý nhà nước trong lĩnh vực tài nguyên và môi trường năm 2019.
b) Xây dựng hệ thống quan trắc, thực hiện các chương trình quan trắc, xây dựng cơ sở dữ liệu và báo cáo về môi trường
Định kỳ hàng năm thực hiện quan trắc hiện trạng môi trường trên địa bàn toàn tỉnh với tần suất thực hiện 02 lần/năm. Các vị trí quan trắc được lựa chọn theo đúng Quyết định phê duyệt mạng lưới điểm quan trắc môi trường tỉnh Điện Biên giai đoạn 2016 - 2020. Kết quả quan trắc đã phản ánh chính xác chất lượng môi trường đất, nước, không khí trên địa bàn tỉnh.

c) Tổ chức thực hiện các quy định, cơ chế, công cụ, biện pháp phòng ngừa, giảm thiểu các nguồn gây ô nhiễm, tác động xấu lên môi trường.

- Thẩm định đánh giá tác động môi trường, kiểm tra, xác nhận công trình biện pháp bảo vệ môi trường: Công tác thẩm định, cấp phép môi trường được nâng cao, đặc biệt công tác thẩm định báo cáo đánh giá tác động môi trường (nâng cao trách nhiệm của các thành viên Hội đồng thẩm định; cơ quan thường trực Hội đồng đã tăng cường kiểm tra thực tế trước Hội đồng thẩm định...); thời gian giải quyết đảm bảo đúng quy định theo thủ tục hành chính đã ban hành. Trong năm 2019 đã phê duyệt 05 báo cáo ĐTM và 2 phương án cải tạo phục hồi môi trường. Sở Tài nguyên và Môi trường và UBND các huyện, thị xã, thành phố đã xác nhận 55 bản kế hoạch bảo vệ môi trường.

- Thanh tra, kiểm tra xử lý vi phạm pháp luật về bảo vệ môi trường: Công tác kiểm tra, giám sát các cơ sở trong việc chấp hành pháp luật về bảo vệ môi trường được tăng cường; phối hợp tốt trong công tác thanh tra kịp thời phát hiện, xử lý hoặc kiến nghị xử lý các hành vi vi phạm về môi trường theo đúng quy định:

+ Các sở, ban, ngành tỉnh: Tổ chức triển khai kiểm tra công tác bảo vệ môi trường 20 cơ sở sản xuất, kinh doanh, dịch vụ; tổ chức kiểm tra, rà soát, đánh giá tiêu chí 17 môi trường trong Bộ tiêu chí Quốc gia xây dựng nông thôn mới tại 13 xã điểm trên địa bàn tỉnh; Kiểm tra đột xuất Nhà máy chế biến tinh bột sắn tại xã Hẹ Muông, huyện Điện Biên, tỉnh Điện Biên, yêu cầu Nhà máy sắn thực hiện nghiêm các quy định về bảo vệ môi trường trong quá trình vận hành chạy thử, lập hồ sơ xác nhận hoành thành các công trình biện pháp bảo vệ môi trường của Nhà máy; Phối hợp với Cục Bảo vệ môi trường miền Bắc tiến hành kiểm tra kết luận thanh tra 5 cơ sở, doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh.
+ Công an tỉnh: Năm 2019, lực lượng chức năng Công an tỉnh phối hợp với Công an huyện, Chi cục Kiểm lâm tỉnh và các đơn vị có liên quan phát hiện 51 vụ, 56 đối tương vi phạm pháp luật về môi trường. Qua điều tra, xác minh, củng cố hồ sơ đề nghị Cơ quan điều tra khởi tố 03 vụ, 03 bị can; lập hồ sơ xử lý hành chính 48 vụ, 53 đối tượng với số tiền 332.000.000 đồng; thu giữ 56,234 m3 gỗ các loại; 140 kg phong lan; 45 con chim khướu.
- Thu gom, xử lý vỏ bao bì thuốc bảo vệ thực vật sau sử dụng và thuốc bảo vệ thực vật hết hạn sử dụng: Năm 2018 thực hiện thu gom và xử lý đối với 1.705 kg bao bì thuốc bảo vệ thực vật và thuốc bảo vệ thực vật hết hạn sử dụng. Năm 2019, tiếp tục rà soát, tổng hợp khối lượng thuốc bảo vệ thực vật hết hạn sử dụng và bao gói thuốc bảo vệ thực vật sau sử dụng để thu gom, vận chuyển, xử lý; qua đánh giá, rà soát hiện tại trên địa bàn tỉnh không có điểm ô nhiễm môi trường do hóa chất bảo vệ thực vật tồn lưu, không có khu vực bị ô nhiễm nghiêm trọng chất độc da cam/dioxin. Đáp ứng nhu cầu thu gom bao gói thuốc bảo vệ thực vật tại nội đồng, đến thời điểm hiện tại tỉnh đã xây dựng được 119 bể thu gom bao gói thuốc bảo vệ thực vật sau sử dụng, thời gian tới tiếp tục triển khai xây dựng bể theo chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới đề ra.

- Kiểm soát môi trường các khu vực tập trung nhiều nguồn gây ô nhiễm môi trường:
+ Kiểm soát môi trường khu công nghiệp, cụm công nghiệp: Hiện tại, tỉnh chưa có kinh phí đầu tư hạ tầng kỹ thuật bảo vệ môi trường cho cụm công nghiệp, tuy nhiên các dự án triển khai trong cụm công nghiệp đều có báo cáo đánh giá tác động môi trường, cam kết bảo vệ môi trường theo quy định, có hệ thống xử lý nước thải riêng nhằm xử lý nước thải sinh hoạt, nước thải công nghiệp trước khi thải ra môi trường, chủ cơ sở đã thực hiện nghiêm túc các biện pháp xử lý bụi, khí thải, thu gom chất thải rắn, chất thải nguy hại... cơ bản đã đáp ứng các yêu cầu về bảo vệ môi trường.
+ Kiểm soát môi trường làng nghề: Trên địa bàn tỉnh Điện Biên chưa có làng nghề được công nhận chỉ có 05 hợp tác xã có nghề. Tại huyện Điện Biên có quy hoạch làng nghề nhằm phát triển vùng nguyên liệu và phát triển thêm nghề làm miến dong, hiện tại việc sản xuất miến dong tại huyện Điện Biên chỉ theo mùa vụ và mang tính chất tự phát, quy mô nhỏ, rải rác trong các hộ gia đình. Hiện trạng môi trường tại các khu vực có nghề còn tương đối tốt, chưa có dấu hiệu ô nhiễm.
d) Tổ chức thực hiện các chương trình, dự án, hoạt động bảo vệ môi trường
Thu gom và xử lý rác thải sinh hoạt: Hiện tại, Chất thải rắn sinh hoạt được thu gom, vận chuyển và xử lý tại các bãi chôn lấp chất thải theo hình thức đốt và chôn lấp hợp vệ sinh hoặc đổ lộ thiên có phun chế phẩm ngăn côn trùng, dịch bệnh. Phần chất thải rắn sinh hoạt chưa thu gom được các hộ dân tái sử dụng hoặc xử lý tại chỗ bằng biện pháp đốt, chôn lấp. Trên địa bàn tỉnh hiện có 10 cơ sở xử lý chất thải đang hoạt động, trong đó 03 cơ sở xử lý rác thải bằng hình thức đốt kết hợp bãi chôn lấp (huyện Điện Biên, thị xã Mường Lay và huyện Mường Ảng); 07 cơ sở xử lý theo hình thức bãi chôn lấp, trong đó có 3 cơ sở chôn lấp rác hợp vệ sinh đáp ứng các quy định (thị trấn Điện Biên Đông ,thị trấn Tuần Giáo, huyện Mường Nhé) 

Hoàn thành xây dựng và đưa vào vận hành Dự án nhà máy xử lý rác thải Điện Biên tại xã Pom Lót, huyện Điện Biên với diện tích 10,5 ha, công suất xử lý rác thải sinh hoạt 100 tấn/ngày đêm; đảm bảo xử lý toàn bộ rác thải sinh hoạt phát sinh trên địa bàn thành phố Điện Biên Phủ và một số xã lòng chảo của huyện Điện Biên.
Công tác thu gom, xử lý chất thải rắn sinh hoạt tại khu vực đô thị tiếp tục được thực hiện bởi các đơn vị vệ sinh môi trường đóng trên địa bàn; thu gom, xử lý chất thải rắn sinh hoạt tại khu vực nông thôn dần hình thành mạng lưới thu gom thông qua các mô hình tổ tự quản; tại 02 xã Tà Lèng huyện Điện Biên, xã Chà Nưa huyện Nậm Pồ đã xây dựng được 156 lò đốt rác quy mô nhóm hộ gia đình.
Thu gom, xử lý nước thải sinh hoạt đô thị, khu dân cư: Trên địa bàn thành phố Điện Biên Phủ và thị xã Mường Lay đã được đầu tư hệ thống thu gom, xử lý nước thải sinh hoạt cơ bản đáp ứng được nhu cầu thu gom, xử lý nước thải phát sinh. 
UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 423/QĐ-UBND ngày 20/6/2013 phê duyệt dự án “Quy hoạch bảo tồn đa dạng sinh học tỉnh Điện Biên đến năm 2020 định hướng đến năm 2030”. Theo quy hoạch, tỉnh đang triển khai thực hiện dự án Thành lập khu bảo tồn loài - sinh cảnh cấp Quốc gia Pá Khoang - Mường Phăng tỉnh Điện Biên, diện tích quy hoạch 4.436,6 ha nằm trên địa bàn xã Mường Phăng, Pá Khoang huyện Điện Biên nơi có nét đặc trưng của hệ sinh thái rừng nhiệt đới núi đất trên cạn Tây Bắc và đặc trưng của hệ sinh thái ven hồ; tiếp tục rà soát và đẩy nhanh việc thành lập các khu bảo tồn thiên nhiên mới theo quy hoạch đã được phê duyệt.
Theo Quyết định số 1199/QĐ-UBND ngày 27/9/2016 của UBND tỉnh về  việc phê duyệt dự án rà soát, điều chỉnh quy hoạch chi tiết Khu bảo tồn thiên nhiên Mường Nhé, huyện Mường Nhé đến năm 2025, định hướng đến năm 2030, diện tích khu bảo tồn được quy hoạch là 47.228 ha tăng 1.647 ha so với quy hoạch cũ. Hiện tại, để triển khai quy hoạch Ban quản lý Khu bảo tồn thiên nhiên Mường Nhé đã phối hợp với các cơ quan chức năng tổ chức tuyên truyền rộng rãi đến người dân sinh sống trong vùng đệm; tổ chức quản lý, bảo vệ rừng và bảo tồn đa dạng sinh học, đặc biệt chú trọng công tác tuần tra, kiểm tra, phát hiện và xử lý vi phạm.
2.4. Đánh giá chung về kết quả đạt được, tồn tại, hạn chế và nguyên nhân
a) Những chuyển biến tích cực
Trong năm qua, tuy còn gặp nhiều khó khăn về cơ sở vật chất, kỹ thuật và tổ chức bộ máy nhưng công tác bảo vệ môi trường tỉnh đã đạt được những kết quả đáng khích lệ. Hoạt động quản lý Nhà nước về bảo vệ môi trường vẫn được triển khai thực hiện trên các mặt công tác, ngày càng khẳng định vai trò, mang lại nhiều hiệu quả thiết thực. Công tác bảo vệ môi trường được các cấp, các ngành quan tâm nhiều hơn. Hệ thống tổ chức bộ máy quản lý môi trường tiếp tục được hoàn thiện, kiện toàn, từng bước đáp ứng được yêu cầu triển khai nhiệm vụ; kỷ luật, kỷ cương hành chính, ý thức trách nhiệm phục vụ nhân dân của đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức được nâng lên. Hệ thống chính sách, pháp luật về môi trường tiếp tục được hoàn thiện góp phần tăng cường hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước về môi trường. Công tác bảo vệ môi trường được đẩy mạnh, phát hiện và xử lý kịp thời nhiều vụ việc, cơ sở có dấu hiệu ô nhiễm; các điểm nóng về môi trường đã cơ bản được xử lý; công tác thẩm định báo cáo đánh giá tác động môi trường được quan tâm và nâng cao chất lượng. Các phong trào quần chúng nhân dân bảo vệ môi trường được phát động thường xuyên và duy trì. Môi trường của tỉnh được cải thiện về nhiều mặt như trồng cây xanh, vệ sinh môi trường đô thị, vệ sinh môi trường nông thôn, vệ sinh môi trường tại các cơ sở y tế; rừng và đa dạng sinh học từng bước được phục hồi.
b) Tồn tại, hạn chế và nguyên nhân

Đối với việc lắp đặt các thiết bị quan trắc khí thải, nước thải tự động: Qua kiểm tra, rà soát các cơ sở, doanh nghiệp sản xuất, kinh doanh trên địa bàn tỉnh, hiện tại tỉnh Điện Biên có 03 cơ sở thuộc đối tượng phải lắp đặt thiết bị quan trắc khí thải, nước thải tự động (Công ty Cổ phần xi măng Điện Biên, Trạm xử lý nước thải thành phố Điện Biên Phủ, Nhà máy xử lý rác thải Điện Biên). Tuy nhiên, do chưa có các văn bản hướng dẫn việc lắp đặt thiết bị quan trắc tự động, do vậy gây khó khăn cho công tác quản lý nhà nước cũng như các doanh nghiệp trong việc triển khai thực hiện.

Kinh phí đầu tư cho hoạt động bảo vệ môi trường còn thấp, chủ yếu là ngân sách địa phương nên chưa đáp ứng được yêu cầu bảo vệ môi trường, đặc biệt là xử lý ô nhiễm môi trường tại các cơ sở công ích... Sự tham gia, phối hợp của các ngành, chính quyền địa phương trong việc chủ động huy động nguồn vốn viện trợ, tài trợ quốc tế đầu tư cho công tác bảo vệ môi trường và xã hội hóa công tác bảo vệ môi trường còn nhiều hạn chế nên việc đầu tư cho công tác bảo vệ môi trường chưa đáp ứng được yêu cầu.

Mặc dù đã tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật đến cơ sở sản xuất, kinh doanh, các tầng lớp nhân dân cộng đồng dân cư, nhưng mức độ nhận thức về bảo vệ môi trường vẫn chưa thật sự tạo ra chuyển biến mới trong hành động về thực hiện tốt trong công tác bảo vệ môi trường của cộng đồng và các doanh nghiệp sản xuất kinh doanh.
Cở sở hạ tầng bảo vệ môi trường tại các cụm công nghiệp trên địa bàn tỉnh chưa đáp ứng theo quy định, hầu hết các cụm công nghiệp trên địa bàn tỉnh chưa xây dựng được hệ thống xử lý nước thải tập trung do chưa có kinh phí đầu tư. 

Hạ tầng kỹ thuật, máy móc, trang thiết bị bảo vệ môi trường chưa được hoàn thiện; đồng thời, chưa có kinh phí để bố trí hệ thống các trạm quan trắc môi trường tự động. Do đó, việc quan trắc, cảnh báo môi trường, kiểm soát ô nhiễm còn những khó khăn, hạn chế nhất định.
Công tác quản lý môi trường trong hoạt động khai thác khoáng sản chưa triệt để, một số tổ chức chưa thực hiện hoàn nguyên cải tạo phục hồi môi trường sau khai thác; việc xử lý các cơ sở gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng còn chậm.
Cán bộ làm công tác bảo vệ môi trường cấp huyện, cấp xã đa phần là kiêm nhiệm nên gặp rất nhiều khó khăn trong thực hiện nhiệm vụ được giao.

3. Phương hướng và giải pháp bảo vệ môi trường

3.1. Định hướng

Tăng cường công tác tuyên truyền, giáo dục, phổ biến pháp luật bảo vệ môi trường: Luật bảo vệ môi trường năm 2014, các văn bản triển khai thi hành Luật, Nghị quyết 35/NQ-CP ngày 18/3/2013 của Chính phủ về một số vấn đề cấp bách trong lĩnh vực bảo vệ môi trường đến các cấp, ngành, địa phương và cộng đồng dân cư trên địa bàn tỉnh và Chỉ thị số 25/CT-TTg ngày 31/8/2016 của Thủ tướng Chính phủ về một số nhiệm vụ, giải pháp cấp bách về bảo vệ môi trường;

Nâng cao chất lượng và thực hiện nghiêm túc quy trình lập, thẩm định, phê duyệt và xác nhận hoàn thành các báo cáo đánh giá tác động môi trường, kế hoạch bảo vệ môi trường của các dự án đầu tư trên địa bàn tỉnh; tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát hoạt động bảo vệ môi trường của các cơ quan quản lý nhà nước chuyên ngành đối với các cơ sở, doanh nghiệp sản xuất, kinh doanh trên địa bàn, xử lý nghiêm các hành vi vi phạm pháp luật về bảo vệ môi trường;

Rà soát, xem xét sửa đổi, bổ sung Quy hoạch bảo vệ môi trường tỉnh Điện Biên cho phù hợp với tình hình thực tế của địa phương; tổ chức thực hiện Quy hoạch đa dạng sinh học tỉnh Điện Biên; 

Xây dựng hệ thống cơ sở dữ liệu về quan trắc môi trường nhằm cung cấp thông tin thường xuyên về hiện trạng chất lượng môi trường để có chính sách quản lý phù hợp;

Đẩy mạnh xã hội hóa công tác bảo vệ môi trường, rà soát các mô hình bảo vệ môi trường hiện có, nhân rộng các mô hình hiệu quả, triển khai xây dựng các mô hình mới, chú trọng lồng ghép mô hình phát triển kinh tế và bảo vệ môi trường. Phát triển các dịch vụ thu gom, vận chuyển, tái chế, xử lý chất thải và các dịch vụ khác bảo vệ môi trường với sự tham gia của mọi thành phần kinh tế; 

Tăng cường công tác phối hợp, phát huy vai trò của các tổ chức chính trị - xã hội, đoàn thể, các cơ quan thông tin đại chúng trong tuyên truyền về bảo vệ môi trường; sự giám sát của cộng đồng đối với hoạt động bảo vệ môi trường.

3.2. Giải pháp
Về tuyên tuyền và cơ chế phối hợp: Tăng cường công tác truyền thông, tuyên truyền để nâng cao nhận thức, ý thức bảo vệ môi trường của cộng đồng; đa dạng hóa các loại hình tuyên truyền, giáo dục công tác bảo vệ môi trường nhằm hình thành ý thức, thói quen bảo vệ môi trường trong cộng đồng dân cư, trong các chương trình giảng dạy của nhà trường trên địa bàn; phối hợp chặt chẽ với chính quyền địa phương và các lực lượng vũ trang trên địa bàn trong công tác tuần tra, kiểm tra, phát hiện ngăn chặn và xử lý kịp thời các hành vi vi phạm pháp luật về bảo vệ môi trường.
Về kiện toàn, tổ chức bộ máy: Tiếp tục kiện toàn và tăng cường năng lực tổ chức bộ máy, bảo đảm thực hiện hiệu quả công tác bảo vệ môi trường từ cấp tỉnh đến xã, phường, thị trấn. Nâng cao năng lực cho Trung tâm Quan trắc Tài nguyên và Môi trường, đảm bảo có đủ trang thiết bị phục vụ yêu cầu quan trắc và phân tích hiện trạng môi trường trên địa bàn toàn tỉnh.
Về đào tạo, phát triển nguồn nhân lực: Ưu tiên tuyển dụng những cán bộ được đào tạo chính quy, có năng lực, kinh nghiệm trong công tác quản lý bảo vệ môi trường; khuyến khích học tập, nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ để đáp ứng yêu cầu của cán bộ và công tác bảo vệ môi trường. 

Về tài chính: Tăng cường các nguồn vốn đầu tư từ ngân sách Nhà nước và các nguồn vốn hợp pháp khác trong việc lồng ghép, thu hút, kêu gọi các chương trình, dự án cho các hoạt động bảo vệ môi trường; nghiên cứu khoa học và đào tạo nguồn nhân lực; bảo tồn, giám sát đa dạng sinh học, phòng chống chữa cháy rừng, xây dựng hạ tầng cơ sở... huy động vốn cho phát triển du lịch sinh thái và dịch vụ.

Về hoàn thiện chính sách, pháp luật: Tiếp tục rà soát, đề xuất sửa đổi, bổ sung, thay thế hoặc bãi bỏ các văn bản hiện hành về lĩnh vực môi trường để phù hợp với Luật bảo vệ môi trường 2014. Xây dựng các văn bản triển khai thi hành Luật Bảo vệ môi trường 2014 theo thẩm quyền địa phương.
III. Đề xuất, kiến nghị

1. Đối với Chính phủ

Tăng phân bổ nguồn ngân sách Trung ương cho địa phương để triển khai thực hiện các chương trình mục tiêu Quốc gia về BVMT, ứng phó với BĐKH; đầu tư cơ sở hạ tầng về BVMT tại các khu, cụm công nghiệp; các cơ sở thuộc đối tượng công ích (bệnh viện, bãi rác).

Chỉ đạo các Bộ, ngành sớm ban hành chính sách thu phí BVMT đối với khí thải công nghiệp nhằm điều chỉnh hành vi của các đơn vị sản xuất công nghiệp, hướng tới giảm thiểu việc xả khí thải gây ô nhiễm môi trường, đồng thời tạo nguồn thu cho bảo vệ môi trường.

2. Đối với Bộ Tài nguyên và Môi trường

Có phương án hỗ trợ địa phương xây dựng hệ thống xử lý nước thải tập trung cho các đô thị, hỗ trợ các trang thiết bị máy móc cho Trung tâm Quan trắc tài nguyên và môi trường trực thuộc Sở Tài nguyên và Môi trường để phục vụ cho công tác quan trắc tự động, kiểm soát ô nghiễm môi trường thượng nguồn lưu vực sông.

Ban hành Thông tư hướng dẫn triển khai Nghị định số 65/2010/NĐ-CP ngày 11/06/2010 quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành Luật Đa dạng sinh học.

Đối với công tác quản lý chất thải nguy hại: Đề nghị Bộ xem xét việc đầu tư xây dựng cơ sở xử lý chất thải rắn nguy hại theo vùng, đặc biệt là vùng Tây Bắc.

IV. Số liệu báo cáo về môi trường : Có các phụ lục kèm theo
UBND tỉnh báo cáo HĐND tỉnh kết quả công tác bảo vệ môi trường tỉnh Điện Biên năm 2019./.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Các Đ/c TT Tỉnh ủy;

- Các Đ/c lãnh đạo UBND tỉnh;

- Các đại biểu HĐND tỉnh;
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