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BÁO CÁO

Kết quả phối hợp giữa UBND tỉnh với Thường trực 
HĐND tỉnh trong việc xử lý những vấn đề phát sinh từ sau kỳ họp 
thứ 09 - HĐND tỉnh khóa XIII đến nay

  
Triển khai thực hiện các Nghị quyết của HĐND tỉnh khóa XIII tại kỳ họp thứ 09, thứ 10, UBND tỉnh đã kịp thời xây dựng, cụ thể hóa trong chương trình, giải pháp chỉ đạo điều hành để lãnh đạo, chỉ đạo các cấp, các ngành triển khai thực hiện các nhiệm vụ kế hoạch năm 2014, phấn đấu hoàn thành các chỉ tiêu kế hoạch phát triển kinh tế, xã hội; dự toán ngân sách năm 2014 theo Nghị quyết của HĐND tỉnh; kịp thời, cụ thể hóa các chế độ, chính sách theo quy định của Trung ương và tình hình thực tế của địa phương để ban hành một số chế độ, chính sách mới trên địa bàn, tạo cơ sở pháp lý cho các cấp, các ngành triển khai thực hiện.

Trong quá trình chỉ đạo điều hành, để tổ chức thực hiện thắng lợi các Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh đã đề ra; UBND tỉnh đã thường xuyên giữ mối liên hệ và phối hợp với Thường trực HĐND tỉnh để cùng giải quyết các vấn đề phát sinh sau kỳ họp theo quy định. Tại kỳ họp này, UBND tỉnh tổng hợp, báo cáo kết quả phối hợp giữa UBND tỉnh với Thường trực HĐND tỉnh trong việc xử lý những vấn đề phát sinh từ sau kỳ họp thứ 09 - HĐND tỉnh khóa XIII đến nay, với những nội dung sau:


1. Đối với công tác quy hoạch, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và ban hành các chính sách mới
Trong công tác chỉ đạo, điều hành nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm 2014, tại các phiên họp thường kỳ, UBND tỉnh đã mời Thường trực HĐND tỉnh, các Ban của HĐND tỉnh dự và tham gia cho ý kiến vào dự thảo một số quy hoạch, đề án phát triển ngành, lĩnh vực. Cụ thể là: Quy hoạch mạng lưới đội công tác xã hội tình nguyện tại xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh Điện Biên; Điều chỉnh, bổ sung Quy hoạch phát triển ngành Y tế Điện Biên đến năm 2020, tầm nhìn năm 2030; Quy hoạch phân bổ và bảo vệ tài nguyên nước mặt tỉnh Điện Biên đến năm 2020; Đề án nâng cao chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh; Quy hoạch chi tiết cơ sở hạ tầng đường thủy nội địa tỉnh Điện Biên đến năm 2020, định hướng đến năm 2030; Quy hoạch phát triển vật liệu xây dựng tỉnh Điện Biên đến năm 2020, tầm nhìn năm 2030; Quy hoạch phân khu và quy hoạch chi tiết xây dựng các phân khu chức năng của thành phố Điện Biên Phủ; quy hoạch chung xây dựng đô thị Nậm Pồ, huyện Nậm Pồ, tỉnh Điện Biên giai đoạn ngắn hạn 2013-2020, giai đoạn dài hạn 2020-2030; điều chỉnh dự án đầu tư xây dựng Khu đô thị Nam Thanh Trường (Khu đô thị Hoàng Anh cũ); Đề án kiện toàn lực lượng công an xã tỉnh Điện Biên giai đoạn 2014-2020; Tờ trình chia tách thành lập thôn, bản mới tỉnh Điện Biên; Đề án thành lập trường phổ thông dân tộc nội trú THPT huyện Nậm Pồ và Đề án thành lập trường THPT huyện Nậm Pồ; đổi và đặt tên đường Võ Nguyên Giáp.
- Xem xét, cho ý kiến tham gia vào việc ban hành mới và điều chỉnh một số  chế độ, chính sách, thuộc thẩm quyền ban hành của HĐND và UBND tỉnh, gồm: Quy định mức chi cho công tác áp dụng biện pháp đưa vào Trung tâm Chữa bệnh - Giáo dục - Lao động xã hội, công tác tổ chức cai nghiện ma túy tại gia đình và cộng đồng; điều chỉnh, bổ sung mức hỗ trợ, mức đóng góp, miễm giảm đóng góp đối với người nghiện ma túy, người bán dâm, chữa trị cai nghiện tại Trung tâm Chữa bệnh - Giáo dục - Lao động xã hội, tại gia đình và cộng đồng trên địa bàn tỉnh Điện Biên; Quy định mức hỗ trợ kinh phí, mức thù lao hàng tháng và mức hỗ trợ tiền mua trang phục đối với thành viên đội công tác xã hội tình nguyện tại xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh Điện Biên; Điều chỉnh, bổ sung giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh trong các cơ sở khám, chữa bệnh của Nhà nước trên địa bàn tỉnh Điện Biên; Điều chỉnh mức hỗ trợ cho bệnh nhân Phong Khu điều trị K10 Nậm Zin tỉnh Điện Biên; Quy định một số chế độ hỗ trợ khám chữa bệnh cho người nghèo tại tỉnh Điện Biên; Quy định mức chi thực hiện các hoạt động kiểm soát thủ tục hành chính trên địa bàn tỉnh Điện Biên; Quy định mức chi bồi dưỡng, hỗ trợ cho các tổ chức, cá nhân được huy động để ngăn chặn tình trạng chặt phá rừng trái pháp luật và phòng cháy, chữa cháy rừng trên địa bàn tỉnh Điện Biên; Quy định chi tiết mức hỗ trợ và kinh phí hỗ trợ để các huyện, thị xã, thành phố thực hiện chính sách hỗ trợ sản xuất lúa và chính sách hỗ trợ khai hoang cải tạo đất trồng lúa trên địa bàn tỉnh Điện Biên; Quy định chi tiết một số chính sách hỗ trợ sản xuất nông nghiệp theo Nghị quyết số 30a/2008/NQ-CP ngày 27/12/2008 và Quyết định 2621/QĐ-TTg ngày 31/12/2013 của Thủ tướng Chính phủ về sửa đổi bổ sung một số mức hỗ trợ phát triển sản xuất quy định tại Nghị quyết 30a/2008/NQ-CP của Chính phủ trên địa bàn tỉnh Điện Biên; Quy định cụ thể một số nội dung cấp giấy phép xây dựng trên địa bàn tỉnh; Quyết định phân cấp quản lý Nhà nước về chất lượng công trình trên địa bàn tỉnh;
Tham gia cho ý kiến vào nội dung Báo cáo đánh giá tình hình thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng an ninh; Báo cáo tình hình thực hiện dự toán ngân sách 6 tháng đầu năm, phương hướng, nhiệm vụ điều hành dự toán ngân sách 6 tháng cuối năm 2014; Báo cáo chỉ đạo điều hành 6 tháng đầu năm 2014 của UBND tỉnh; Báo cáo Kết quả phối hợp giữa UBND tỉnh với Thường trực HĐND tỉnh trong việc xử lý những vấn đề phát sinh từ sau kỳ họp thứ 09 đến nay.

Những ý kiến tham gia của Thường trực HĐND tỉnh và các Ban của HĐND tỉnh đã được UBND tỉnh tiếp thu, hoàn chỉnh để ban hành theo thẩm quyền hoặc trình HĐND tỉnh thông qua theo quy định.
2. Về công tác quản lý điều hành ngân sách:

Trong quá trình chỉ đạo, điều hành ngân sách cuối năm 2013 và 6 tháng đầu năm 2014, UBND tỉnh đã thống nhất với Thường trực HĐND tỉnh phân bổ, bổ sung kinh phí cho các cấp, các ngành để triển khai thực hiện với tổng số tiền là: 447 tỷ 237 triệu đồng, gồm: bổ sung vốn đầu tư phát triển nguồn vốn ngân sách nhà nước  năm 2013 từ nguồn kết dư năm 2012 (28 tỷ 277 triệu đồng); bổ sung dự toán chi ngân sách năm 2013 cho các đơn vị từ nguồn thu qua công tác thanh tra đã thực nộp vào ngân sách nhà nước (620 triệu đồng); trang bị xe ô tô phục vụ công tác cho Công an tỉnh và Bộ chỉ huy Bộ đội biên phòng tỉnh (3 tỷ 397,4 triệu đồng); bổ sung kinh phí thực hiện Dự án "Tăng cường dạy và học ngoại ngữ trong hệ thống giáo dục quốc dân" thuộc Chương trình MTQG Giáo dục và Đào tạo (354,6 triệu đồng); giao dự toán chi thực hiện công tác tăng dày, tôn tạo hệ thống mốc quốc giới Việt Nam - Lào năm 2014 (19 tỷ 912 triệu đồng); bổ sung dự toán chi ngân sách năm 2014 cho huyện Mường Nhé để thực hiện chính sách đối với học sinh con hộ nghèo đi học tại địa bàn thuộc Chương trình 135 theo Quyết định số 112/2007/QĐ-TTg và Quyết định số 101/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ (4 tỷ 554 triệu đồng); phân bổ vốn trái phiếu Chính phủ thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia XD nông thôn mới giai đoạn 2014 - 2016 và năm 2014 tỉnh Điện Biên (92 tỷ đồng); phân bổ chi tiết kế hoạch vốn thực hiện các chương trình mục tiêu quốc gia năm 2014 (246 tỷ 280 triệu); phân bổ chi tiết kinh phí thực hiện các nhiệm vụ khoa học công nghệ năm 2014 (3 tỷ 544 triệu đồng); Phân bổ kế hoạch vốn chương trình bảo vệ và phát triển rừng bền vững năm 2014 (8 tỷ đồng); Bổ sung kinh phí cho các huyện, thị xã, thành phố để thực hiện chính sách bảo vệ và phát triển đất trồng lúa năm 2012 và 2013 (12 tỷ 428 triệu đồng).
3. Về một số nhiệm vụ khác

Ngoài xử lý một số nhiệm vụ phát sinh nêu trên, trong quá trình chỉ đạo điều hành, có những nội dung công việc liên quan, UBND tỉnh đã chủ động đề xuất để thống nhất với Thường trực HĐND tỉnh trước khi triển khai thực hiện, cụ thể như: Điều chỉnh dự toán chi ngân sách năm 2014 cho Sở Tài nguyên và Môi trường; Điều chỉnh kế hoạch phân bổ vốn Chương trình bảo vệ và phát triển rừng bền vững năm 2013; giao và điều chuyển biên chế công chức năm 2014 cho các cơ quan, tổ chức hành chính tỉnh Điện Biên; Điều chỉnh biên chế trong các đơn vị sự nghiệp giáo dục và đào tạo thuộc UBND các huyện: Mường nhé, Mường Chà cho huyện Nậm Pồ;  Bổ sung danh mục dự án trại thí nghiệm thực hành trường cao đẳng kinh tế kỹ thuật Điện biên vào danh mục các công trình dự án đầu tư trong kế hoạch năm 2014; đổi và đặt tên Quảng trường Trung tâm hội nghị văn hóa tỉnh mang tên Quảng trường 7/5; cho ý kiến vào báo cáo kết quả điều tra, rà soát hộ nghèo, cận nghèo năm 2013 trên địa bàn tỉnh Điện Biên; bổ sung kế hoạch trồng mới cao su năm 2014 cho huyện Nậm Pồ; phê duyệt giá tiêu thụ nước sạch sinh hoạt năm 2014 trên địa bàn tỉnh; bố trí kế hoạch vốn từ nguồn tăng thu xổ số kiến thiết năm 2013 để đầu tư xây dựng công trình: Trạm Y tế xã Tà Lèng và Trạm Y tế phường Thanh Trường, thành phố Điện Biên Phủ; điều chỉnh kế hoạch đấu giá quyền sử dụng đất trên địa bàn huyện Tủa Chùa và huyện Mường Nhé; đề cương và dự toán Chương trình phát triển nhà ở tỉnh Điện Biên đến năm 2020 định hướng đến năm 2030; hỗ trợ chi tiền ăn, tiền điều trị, chi phí học nghề cho đối tượng cai nghiện ma túy tập trung tại Trung tâm Chữa bệnh - Giáo dục - Lao động xã hội từ ngày 01/5/2013 đến 31/12/2013.

Tại các phiên họp thường kỳ của Thường trực HĐND tỉnh, UBND tỉnh đã tham gia ý kiến vào nội dung dự thảo các báo cáo chuyên đề của Thường trực HĐND tỉnh; đồng thời tham gia phối hợp cùng Thường trực HĐND tỉnh xây dựng nội dung, chương trình của kỳ họp thứ 10, thứ 11 - HĐND tỉnh khoá XIII.

Nhìn chung, trong công tác chỉ đạo điều hành, UBND tỉnh đã phối hợp chặt chẽ với Thường trực HĐND tỉnh để triển khai thực hiện có hiệu quả Nghị quyết của HĐND tỉnh và giải quyết kịp thời những vấn đề phát sinh sau kỳ họp thứ 09 đến nay; qua đó đã góp phần nâng cao chất lượng, hiệu quả quản lý nhà nước, thể hiện sự tập trung thống nhất trong công tác chỉ đạo điều hành của Thường trực HĐND tỉnh và UBND tỉnh trong việc triển khai thực hiện Nghị quyết HĐND tỉnh.

Trên đây là báo cáo kết quả phối hợp giữa UBND tỉnh với Thường trực HĐND tỉnh trong việc xử lý các vấn đề phát sinh từ sau kỳ họp thứ 09 - HĐND tỉnh khóa XIII đến nay; UBND tỉnh tổng hợp báo cáo HĐND tỉnh./.
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