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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN

TỈNH ĐIỆN BIÊN
    

Số:      /BC-TTHĐND
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

         

                  Điện Biên, ngày      tháng 3 năm 2024


BÁO CÁO 

Kết quả thực hiện nhiệm vụ tháng 3,

 nhiệm vụ trọng tâm tháng 4/2024 của Thường trực HĐND tỉnh 


Thực hiện Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22/11/2019; Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân, ngày 20/11/2015; Quy chế làm việc của HĐND tỉnh Điện Biên khóa XV, nhiệm kỳ 2021-2026 và Chương trình hoạt động của Thường trực HĐND, các Ban HĐND tỉnh năm 2024, Thường trực HĐND tỉnh báo cáo kết quả hoạt động tháng 3, nhiệm vụ trọng tâm tháng 4/2024 như sau: 

I. KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ THÁNG 3/2024
1. Chuẩn bị và tổ chức kỳ họp HĐND, phiên họp Thường trực HĐND tỉnh

Thường trực HĐND tỉnh chủ trì, họp với UBND tỉnh, Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh, Đoàn ĐBQH tỉnh, các Ban HĐND tỉnh và các cơ quan liên quan xem xét, cho ý kiến vào một số nội dung thuộc thẩm quyền; đánh giá kết quả hoạt động trong tháng và đưa ra giải pháp để thực hiện tốt các nhiệm vụ trong tháng tiếp theo.

2. Hoạt động giám sát, khảo sát

- Thường trực HĐND tỉnh ban hành Kế hoạch, đề cương, thông báo thời gian giám sát chuyên đề của HĐND tỉnh về “Thực hiện giao đất, giao rừng, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất lâm nghiệp; chi trả dịch vụ môi trường rừng giai đoạn 2019-2023, trên địa bàn tỉnh Điện Biên”; Ban Dân tộc HĐND tỉnh ban hành Kế hoạch, Đề cương giám sát chuyên đề "Việc thực hiện Nghị quyết số 55/2017/NQ-HĐND ngày 13/7/2017 của HĐND tỉnh, quy định khoảng cách và địa bàn xác định học sinh không thể đi đến trường và trở về trong ngày; mức khoán kinh phí phục vụ việc nấu ăn tập trung cho học sinh trên địa bàn tỉnh Điện Biên" từ năm học 2020-2021 đến năm học 2023-2024; Ban Văn hoá - Xã hội ban hành Kế hoạch giám sát “Tình hình, kết quả thực hiện công tác phổ cập, xoá mù chữ từ năm 2021-2023”.
  - Chỉ đạo Ban Văn hoá - Xã hội khảo sát, nắm tình hình phản ánh, kiến nghị của công dân về việc đề nghị chấm dứt cho thuê đất làm biến dạng xói mòn, mất cảnh quan khu di tích lịch sử chiến trường Điện Biên Phủ; chỉ đạo các Ban HĐND tỉnh thực hiện theo dõi, tự kiểm tra, phối hợp rà soát Nghị quyết QPPL của HĐND tỉnh; thường xuyên giám sát, khảo sát hoạt động của UBND tỉnh và các cơ quan chuyên môn của UBND tỉnh; việc thực hiện Nghị quyết của HĐND tỉnh và chính sách, pháp luật của Nhà nước trong lĩnh vực kinh tế - ngân sách, văn hóa - xã hội, quốc phòng - an ninh, thực hiện chính sách đối với các dân tộc thiểu số và việc thực hiện các chương trình, dự án trên địa bàn tỉnh; giám sát việc giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân;…
- Giao Văn phòng tổng hợp kết quả thực hiện nghị quyết, kết luận, kiến nghị giám sát của HĐND, Thường trực HĐND, các Ban HĐND tỉnh; đề xuất nội dung giám sát chuyên đề năm 2025 của HĐND.

3. Thực hiện chế độ làm việc và mối quan hệ phối hợp
- Chỉ đạo Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh tham mưu, ban hành chương trình công tác tháng làm cơ sở, lãnh đạo, chỉ đạo từng thành viên Thường trực triển khai thực hiện các nhiệm vụ thuộc lĩnh vực được phân công phụ trách theo quy định tại Nghị quyết số 24/NQ-HĐND, ngày 27/7/2021 của Thường trực HĐND tỉnh phân công các Ban HĐND tỉnh đề xuất nội dung giám sát chuyên đề năm 2025 của HĐND; đề xuất nội dung bồi dưỡng cho đại biểu HĐND năm 2024; giám sát kết quả thực hiện nghị quyết, kết luận, kiến nghị sau giám sát của HĐND, Thường trực HĐND, các Ban HĐND tỉnh năm 2023; dự các hội nghị, phiên họp của Tỉnh ủy, Ủy ban nhân dân tỉnh và các sở, ban, ngành; đón, tiếp các Đoàn khách theo Chương trình của tỉnh.

- Chỉ đạo Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh tham mưu chuẩn bị các nội dung phục vụ Thường trực HĐND tỉnh dự Hội nghị tổng kết công tác HĐND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương năm 2023 và triển khai kế hoạch công tác năm 2024 do Ủy Ban Thường vụ Quốc hội tổ chức; tham mưu cho Thường trực HĐND tỉnh báo cáo việc thực hiện chính sách, pháp luật về quản lý thị trường bất động sản và phát triển nhà ở xã hội từ 2015 đến hết năm 2023; chuẩn bị các điều kiện, tham mưu, phục vụ Thường trực HĐND, các Ban HĐND tỉnh tổ chức các hoạt động giám sát, khảo sát; tiếp công dân, tiếp nhận và xử lý đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân theo quy định.
- Chủ động và tăng cường công tác phối hợp với UBND tỉnh, Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh, Đoàn ĐBQH tỉnh và các cơ quan, tổ chức hữu quan khác trong thực hiện nhiệm vụ. Trong tháng, đã phối hợp với UBND tỉnh, Đoàn ĐBQH tỉnh đón tiếp và làm việc với Lãnh đạo Đảng, Nhà nước, các đoàn khách trong và ngoài theo chương trình của tỉnh. Tham dự Hội nghị toàn quốc lần thứ hai triển khai luật, Nghị quyết của kỳ họp thứ 6 và Kỳ họp bất thường thứ 5, Quốc hội khoá XV và Phiên chất vấn của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội tại điểm cầu tỉnh Điện Biên do Đoàn ĐBQH tỉnh tổ chức; phối hợp với UBND tỉnh, Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh, Đoàn ĐBQH tỉnh tiếp công dân tại Trụ sở tiếp công dân tỉnh, trụ sở cơ quan; mời đại diện lãnh đạo UBND tỉnh, Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh, Đoàn ĐBQH tỉnh tham gia các cuộc họp của Thường trực HĐND tỉnh;….

4. Công tác tiếp công dân, tiếp nhận và xử lý đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh
Công tác tiếp công dân được duy trì thường xuyên, việc tiếp nhận và xử lý đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân được thực hiện đúng quy định. Trong tháng, Thường trực HĐND tỉnh tiếp 01 công dân tại Trụ sở Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh; tiếp nhận 03 đơn, trong đó: 01 đơn kiến nghị, 02 đơn đề nghị. Kết quả: Thường trực HĐND tỉnh đã gửi thông báo tới công dân 01 đơn; 01 đơn đang trong quá trình nghiên cứu; 01 đơn người nộp đơn có đề nghị xin rút.

5. Một số hoạt động khác

Thường trực HĐND tỉnh dự Hội nghị toàn quốc tổng kết công tác HĐND năm 2023 và triển khai nhiệm vụ năm 2024; khai mạc Năm Du lịch quốc gia - Điện Biên và Lễ hội Hoa Ban năm 2024, các cuộc họp của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Ban Chấp hành Tỉnh ủy, hội nghị, hội thảo của tỉnh
.

Đồng chí Chủ tịch HĐND tỉnh - Trưởng Tiểu ban an ninh dự Hội nghị công tác đảm bảo an ninh do Bộ Công an tổ chức tại Hà Nội, dự và tham luận tại Hội thảo khoa học quốc gia về phát triển du lịch tỉnh Điện Biên bền vững. Đồng chí Phó Chủ tịch HĐND tỉnh - Phó Trưởng Tiểu ban Hậu cần, cơ sở vật chất kiểm tra các điều kiện, cơ sở vật chất để tổ chức các hoạt động kỷ niệm 70 năm Chiến thắng Điện Biên Phủ và Lễ hội Hoa Ban, Năm Du lịch quốc gia - Điện Biên 2024; dự Tuần lễ Thể thao - Văn hoá - Du lịch tổ chức tại tỉnh Bình Định; Hội nghị Ban Chỉ đạo, Tổ Biên tập lập đề nghị xây dựng Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Hoạt động giám sát của Quốc Hội và HĐND do  Hội đồng dân tộc của Quốc hội tổ chức. Cử đồng chí Uỷ viên Thường trực, Trưởng Ban Pháp chế tham gia lớp bồi dưỡng kiến thức quốc phòng và an ninh đối tượng 2, năm 2024 tại Trường Quân sự Quân khu 2; Tổ chức Đoàn công tác của Thường trực HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh đi học tập, trao đổi kinh nghiệm hoạt động HĐND tại một số tỉnh Đông Bắc. Đón tiếp và làm việc với Đoàn công tác của Thường trực HĐND các tỉnh: Quảng Nam, Quảng Trị, Bạc Liêu; Quảng Bình, Tây Ninh, Vĩnh Long đến thăm và trao đổi kinh nghiệm tại tỉnh Điện Biên chu đáo, trọng thị.
II. ĐÁNH GIÁ CHUNG

Tháng 3/2023 hoạt động của Thường trực HĐND tỉnh đã bám sát nhiệm vụ trọng tâm của Tỉnh ủy, Nghị quyết của HĐND tỉnh để lãnh đạo, chỉ đạo hoạt động của các Ban HĐND, Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh thực hiện và hoàn thành tốt các nhiệm vụ công tác tháng đã đề ra. Ban hành kế hoạch, đề cương giám sát chuyên đề của HĐND tỉnh; chỉ đạo các Ban HĐND tỉnh tổ chức khảo sát, giám sát thường xuyên bảo đảm theo chương trình đã đề ra. Tham gia tích cực, hiệu quả các chương trình, hội nghị, sự kiện quan trọng của tỉnh. Công tác tiếp công dân, tiếp nhận và xử lý khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân được quan tâm, thực hiện tốt; mối quan hệ công tác giữa Thường trực HĐND tỉnh với UBND tỉnh, UBMTTQ Việt Nam tỉnh, Đoàn ĐBQH tỉnh và các cơ quan liên quan chặt chẽ, qua đó đã tạo sự thống nhất cao trong quá trình triển khai thực hiện nhiệm vụ. 
III. NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM THÁNG 4/2024
1. Công tác chuẩn bị kỳ họp, Hội nghị, phiên họp Thường trực HĐND

- Thường trực HĐND tỉnh chủ trì, họp với UBND tỉnh, Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh, các Ban HĐND tỉnh và các cơ quan liên quan bàn, thống nhất những nội dung theo thẩm quyền.

- Xem xét chấp thuận đề nghị xây dựng Nghị quyết trình tại các kỳ họp của HĐND tỉnh theo quy định của pháp luật.

2. Hoạt động giám sát, khảo sát

- HĐND tỉnh giám sát chuyên đề “Thực hiện giao đất, giao rừng, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất lâm nghiệp; chi trả dịch vụ môi trường rừng giai đoạn 2019-2023, trên địa bàn tỉnh Điện Biên”; Ban Dân tộc HĐND tỉnh giám sát chuyên đề “Việc thực hiện Nghị quyết số 55/2017/NQ-HĐND ngày 13/7/2017 của HĐND tỉnh Quy định khoảng cách và địa bàn xác định học sinh không thể đi đến trường và trở về trong ngày; mức khoán kinh phí phục vụ việc nấu ăn tập trung cho học sinh trên địa bàn tỉnh Điện Biên” từ năm học 2020-2021 đến năm học 2023-2024; Ban Văn hoá - Xã hội ban hành Kế hoạch giám sát “Việc thực hiện các quy định của pháp luật trong công tác tuyển dụng, bố trí và sử dụng viên chức dân số trên địa bàn tỉnh và một số đơn vị cơ sở”; Ban Pháp chế xây dựng kế hoạch, đề cương giám sát chuyên đề “Việc chấp hành các quy định của pháp luật trong công tác kiểm tra, kiểm soát, xử lý hành vi vi phạm trong công tác đấu tranh phòng, chống buôn lậu, hàng giả, hàng kém chất lượng trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2022-2023”.
- Chỉ đạo các Ban HĐND tỉnh tiếp tục thực hiện theo dõi, tự kiểm tra, phối hợp rà soát Nghị quyết QPPL của HĐND tỉnh; thường xuyên giám sát, khảo sát nắm tình hình hoạt động của UBND tỉnh và các cơ quan chuyên môn của UBND tỉnh; giám sát kết quả thực hiện Nghị quyết, Kết luận, kiến nghị giám sát của HĐND, Thường trực HĐND, các Ban HĐND; giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri đến trước và sau kỳ họp thứ Mười ba, HĐND tỉnh khóa XV; giám sát việc thực hiện Nghị quyết của HĐND tỉnh và chính sách, pháp luật của Nhà nước trong lĩnh vực kinh tế - ngân sách, văn hóa - xã hội, quốc phòng - an ninh, thực hiện chính sách đối với các dân tộc thiểu số và việc thực hiện các chương trình, dự án trên địa bàn tỉnh; giám sát việc giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân;…

3. Thực hiện chế độ làm việc và mối quan hệ phối hợp
- Tiếp tục phối hợp chặt chẽ giữa Thường trực HĐND tỉnh với UBND tỉnh, Đoàn ĐBQH tỉnh, Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh và các cơ quan hữu quan nhằm nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động. Chỉ đạo, điều hòa, phối hợp hoạt động của các Ban HĐND tỉnh đảm bảo hiệu quả. 

- Chỉ đạo, phân công các Ban HĐND tỉnh tham mưu, thẩm tra các nội dung trình Thường trực HĐND tỉnh, HĐND tỉnh xem xét, xử lý các nhiệm vụ phát sinh giữa hai kỳ họp theo đề nghị của UBND tỉnh. 

- Phối hợp giám sát theo đề nghị các đoàn giám sát của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội, Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh tổ chức giám sát tại địa phương. Tham gia với Đoàn ĐBQH tỉnh tiếp xúc cử tri trước kỳ họp thứ Bảy, Quốc hội khóa XV. Tham gia ý kiến vào các dự án Luật. 

- Chỉ đạo Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh tổng hợp, tham mưu, dự kiến nội dung giám sát chuyên đề của HĐND tỉnh năm 2025; chuẩn bị và bảo đảm các điều kiện về cơ sở vật chất phục vụ các hoạt động của HĐND, các cơ quan của HĐND, đại biểu HĐND tỉnh; chỉ đạo công tác thông tin, tuyên truyền về các hoạt động của HĐND đảm bảo kịp thời, thiết thực.
4. Công tác tiếp công dân, tiếp nhận và xử lý đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh

Tổ chức tiếp công dân theo quy định; phân công thành viên Thường trực HĐND tỉnh và lãnh đạo các Ban HĐND tỉnh tiếp công dân tại Trụ sở tiếp công dân tỉnh và cơ quan; tiếp nhận, xem xét và chuyển đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân đến các cơ quan liên quan theo quy định. Theo dõi, đôn đốc các cơ quan trong việc giải quyết và trả lời đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân.

5. Một số hoạt động khác

-  Tham dự các cuộc họp, hội nghị của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh, UBND tỉnh, UBMTTQ VN tỉnh; tham gia hoạt động của Ban Chỉ đạo, các Tiểu ban kỷ niệm các ngày lễ lớn và sự kiện lịch sử quan trọng trên địa bàn tỉnh trong 03 năm 2023 – 2025; phân công lãnh đạo các Ban tham dự các cuộc Hội nghị, Hội thảo của các cơ quan trung ương, địa phương (khi được mời).

- Thường trực HĐND tỉnh tổ chức Đoàn công tác tham gia khóa học nâng cao kỹ năng giám sát đầu tư công tại Đà Lạt và đi học tập, trao đổi kinh nghiệm hoạt động HĐND tại một số tỉnh Tây Nguyên (dự kiến).
- Chỉ đạo Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh chuẩn bị tốt các điều kiện giúp Thường trực HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh đón tiếp, làm việc với các đồng chí lãnh đạo Đảng, Nhà nước, các đoàn khách quốc tế và các tỉnh bạn lên thăm Điện Biên đảm bảo chu đáo, trọng thị; giúp xã khó khăn theo phân công của tỉnh và các nhiệm vụ công tác khác.
Trên đây là báo cáo kết quả thực hiện nhiệm vụ tháng 3, nhiệm vụ trọng tâm tháng 4/2024 của Thường trực HĐND tỉnh./.

	Nơi nhận:

- TT Tỉnh ủy (B/c);

- TT HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh;

- UB MTTQ Việt Nam tỉnh;

- Đoàn ĐBQH tỉnh;

- Đại biểu HĐND tỉnh;

- VP UBND tỉnh;
- LĐ, CV VP Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh; 

- Lưu: VT.

	TM. THƯỜNG TRỰC HĐND 

KT. CHỦ TỊCH

PHÓ CHỦ TỊCH

Giàng Thị Hoa


� Hội nghị triển khai thi hành Luật Đất đai; Hội nghị trao tặng kinh phí xây dựng Nhà "Tình nghĩa Quân - Dân"; Hội nghị triển khai Phương án phân công lực lượng bảo vệ Khai mạc Năm du lịch Quốc gia và Lễ hội Hoa Ban năm 2024; Hội nghị công bố Quy hoạch tỉnh Điện Biên; dự Hội thảo khoa học Quốc gia “Thanh niên Việt Nam phát huy truyền thống 70 năm Chiến thắng Điện Biên Phủ xây dựng và bảo vệ Tổ quốc”; Hội khỏe phù đổng tỉnh Điện Biên lần thứ XXI, năm 2024; Lễ tri ân Kỷ niệm 70 năm Chiến thắng Điện Biên Phủ; Lễ ra quân huấn luyện năm 2024; các chuỗi hoạt động kỷ niệm 70 năm chiến thắng Điện Biên Phủ với chủ đề: "Tự Hào Điện Biên - Phụ nữ khát vọng phát triển"; Hội nghị tổng kết thực hiện Đề án 09; Lễ hội Xuân Hồng năm 2024…
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