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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH ĐIỆN BIÊN


Số:       /KH-TTHĐND
	 CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
   Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
              Điện Biên, ngày     tháng 7  năm 2023


KẾ HOẠCH

Thực hiện chương trình giám sát năm 2024 của HĐND tỉnh



Thực hiện Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân ngày 20 tháng 11 năm 2015; Nghị quyết số 594/NQ-UBTVQH15 ngày 12 tháng 9 năm 2022 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội hướng dẫn hoạt động giám sát của Hội đồng nhân dân, Thường trực Hội đồng nhân dân, Ban của Hội đồng nhân dân, Tổ đại biểu Hội đồng nhân dân và đại biểu Hội đồng nhân dân; Nghị quyết số 139/NQ-HĐND ngày 14 tháng 7 năm 2023 về Chương trình giám sát năm 2024 của HĐND tỉnh, Thường trực HĐND tỉnh ban hành Kế hoạch thực hiện chương trình giám sát năm 2024 của HĐND tỉnh, như sau:


I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích


- Triển khai kịp thời chương trình giám sát của HĐND tỉnh bảo đảm nội dung và thời gian theo quy định, phù hợp với điều kiện thực tiễn ở địa phương. Thành viên Thường trực HĐND, các Ban HĐND, Tổ đại biểu HĐND và đại biểu HĐND tỉnh chủ động bố trí thời gian, công việc tham gia các hoạt động giám sát theo yêu cầu. 


- Làm cơ sở để các địa phương, cơ quan, đơn vị thuộc đối tượng giám sát chủ động triển khai thực hiện các nội dung theo yêu cầu một cách có hiệu quả; nâng cao trách nhiệm thực hiện các nội dung giám sát của HĐND tỉnh theo quy định.

- Thông qua giám sát đánh giá tình hình, kết quả triển khai thực hiện chủ trương đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, Nghị quyết của HĐND tỉnh; kiến nghị các giải pháp tháo gỡ khó khăn, vướng mắc; khắc phục hạn chế, yếu kém trong quá trình thực hiện nhằm nâng cao chất lượng, hiệu quả các nội dung giám sát trong thời gian tiếp theo.


2. Yêu cầu
- Hoạt động giám sát của HĐND tỉnh gắn liền với việc thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn theo luật định và được tiến hành thường xuyên, bảo đảm không làm ảnh hưởng đến hoạt động bình thường của các cơ quan chịu sự giám sát.

- Việc triển khai thực hiện giám sát phải đúng trình tự, thủ tục theo quy định của pháp luật; hoạt động giám sát phải toàn diện, cụ thể, bảo đảm hiệu lực, hiệu quả; tập trung vào các vấn đề trọng tâm, trọng điểm, phù hợp với tình hình thực tế của các cơ quan, đơn vị, địa phương.

- Các địa phương, cơ quan, đơn vị thuộc đối tượng giám sát chuẩn bị tốt việc xây dựng báo cáo theo đề cương, kế hoạch; nội dung phản ánh đầy đủ, trung thực tình hình kết quả thực hiện.

II. NỘI DUNG GIÁM SÁT
1.Xem xét các báo cáo 
a) Báo cáo công tác 6 tháng đầu năm, năm 2024 của Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban của Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân, Tòa án nhân dân, Viện kiểm sát nhân dân, Cục thi hành án dân sự tỉnh.

b) Các Báo cáo của Ủy ban nhân dân tỉnh về: tình hình thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng, an ninh; thực hiện ngân sách nhà nước, quyết toán ngân sách nhà nước của địa phương; công tác phòng, chống tham nhũng; thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật; công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo; kết quả giải quyết kiến nghị của cử tri gửi đến trước và sau kỳ họp thứ Mười một HĐND tỉnh khoá XV; tình hình quyền tiếp cận thông tin của công dân; kết quả thực hiện 03 Chương trình mục tiêu quốc gia.
c) Báo cáo về việc thi hành pháp luật trong một số lĩnh vực khác theo quy định của pháp luật (nếu có).

d) Báo cáo khác theo đề nghị của Thường trực HĐND tỉnh (nếu có).
- Giao Thường trực HĐND, các Ban HĐND, Tổ đại biểu HĐND và đại biểu HĐND tỉnh thực hiện các nội dung giám sát theo quy định.

- Thời gian thực hiện: tại kỳ họp thường lệ giữa năm và cuối năm 2024.
2. Xem xét việc trả lời chất vấn của những người bị chất vấn quy định tại điểm đ khoản 1 Điều 5 của Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và HĐND.

- Giao Thường trực HĐND, các Ban HĐND, Tổ đại biểu HĐND và đại biểu HĐND tỉnh thực hiện (khi có nội dung, yêu cầu).

- Thời gian thực hiện: tại kỳ họp thường lệ giữa năm và cuối năm 2024.
3. Xem xét quyết định của Ủy ban nhân dân tỉnh, nghị quyết của Hội đồng nhân dân các huyện, thị xã, thành phố có dấu hiệu trái với Hiến pháp, luật, văn bản quy phạm pháp luật của cơ quan nhà nước cấp trên, nghị quyết của HĐND tỉnh (theo đề nghị của Thường trực HĐND tỉnh)

- Giao Ban Pháp chế chủ trì, phối hợp các Ban HĐND tỉnh chủ động theo dõi theo lĩnh vực phụ trách; tham mưu cho Thường trực HĐND tỉnh trình đề nghị HĐND tỉnh xem xét văn bản quy phạm pháp luật trái quy định (nếu có).


- Thời gian thực hiện: Thường xuyên trong năm.

4. Giám sát chuyên đề

a) Chuyên đề 1: Giám sát việc thực hiện giao đất, giao rừng, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất lâm nghiệp; chi trả dịch vụ môi trường rừng giai đoạn 2019-2023, trên địa bàn tỉnh Điện Biên

- Giao Ban Kinh tế - Ngân sách Hội đồng nhân dân tỉnh chủ trì, phối hợp với Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh tham mưu Nghị quyết thành lập đoàn giám sát, xây dựng Kế hoạch, đề cương, thông báo lịch giám sát tới các cơ quan, đơn vị được giám sát; thu thập hồ sơ, tài liệu, thông tin có liên quan phục vụ giám sát; tham mưu báo cáo, dự thảo Nghị quyết kết quả giám sát. Thành viên đoàn giám sát phối hợp tham gia ý kiến bảo đảm theo yêu cầu.

- Thời gian thực hiện: Trình dự thảo Nghị quyết thành lập Đoàn giám sát kèm Kế hoạch giám sát tại kỳ họp thường lệ cuối năm 2023; trình dự thảo thông báo nội dung, đề cương báo cáo cho cơ quan, tổ chức, cá nhân chịu sự giám sát chậm nhất là ngày 25/12/2023 (chậm nhất 15 ngày kể từ ngày Hội đồng nhân dân ra nghị quyết thành lập Đoàn giám sát); trình dự thảo thông báo chương trình và thành phần Đoàn giám sát chậm nhất là 10 ngày trước ngày Đoàn tiến hành làm việc với cơ quan, tổ chức, cá nhân chịu sự giám sát; trình dự thảo báo cáo kết quả giám sát; dự thảo Nghị quyết kết quả giám sát tại phiên họp Thường trực HĐND tỉnh tháng 6 năm 2024 và hoàn thiện báo cáo kết quả giám sát, dự thảo Nghị quyết kết quả giám sát trình HĐND tỉnh tại kỳ họp thường lệ giữa năm 2024.

b) Chuyên đề 2: Giám sát việc tuân thủ pháp luật trong hoạt động xét xử án hình sự; thi hành án hình sự, dân sự trên địa bàn tỉnh, giai đoạn 2021 - 2024.

- Giao Ban Pháp chế Hội đồng nhân dân tỉnh chủ trì, phối hợp với Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh tham mưu Nghị quyết thành lập đoàn giám sát, xây dựng Kế hoạch, đề cương, thông báo lịch giám sát tới các cơ quan, đơn vị được giám sát; thu thập hồ sơ, tài liệu, thông tin có liên quan phục vụ giám sát; tham mưu báo cáo, dự thảo Nghị quyết kết quả giám sát. Thành viên đoàn giám sát phối hợp tham gia ý kiến bảo đảm theo yêu cầu.

- Thời gian thực hiện: Trình dự thảo Nghị quyết thành lập Đoàn giám sát kèm Kế hoạch giám sát tại kỳ họp thường lệ cuối năm 2023; trình dự thảo thông báo nội dung, đề cương báo cáo cho cơ quan, tổ chức, cá nhân chịu sự giám sát chậm nhất là ngày 25/12/2023 (chậm nhất 15 ngày kể từ ngày Hội đồng nhân dân ra nghị quyết thành lập Đoàn giám sát); trình dự thảo thông báo chương trình và thành phần Đoàn giám sát chậm nhất là 10 ngày trước ngày Đoàn tiến hành làm việc với cơ quan, tổ chức, cá nhân chịu sự giám sát; trình dự thảo báo cáo kết quả giám sát tại phiên họp Thường trực tháng 10 năm 2024; trình dự thảo Nghị quyết kết quả giám sát tại phiên họp Thường trực tháng 11 năm 2024 và hoàn thiện báo cáo kết quả giám sát, dự thảo Nghị quyết kết quả giám sát trình HĐND tỉnh tại kỳ họp thường lệ cuối năm 2024.
5. Bỏ phiếu tín nhiệm đối với người giữ chức vụ do Hội đồng nhân dân bầu (khi có kiến nghị theo quy định).

- Giao  đại biểu HĐND tỉnh thực hiện các nội dung giám sát theo quy định.

- Thời gian thực hiện: tại kỳ họp HĐND tỉnh.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN 

1. Căn cứ Kế hoạch thực hiện chương trình giám sát của HĐND tỉnh năm 2024, các đồng chí Thường trực HĐND, các Ban HĐND tỉnh, Tổ đại biểu HĐND và các đại biểu HĐND tỉnh chủ động triển khai nội dung giám sát; trong quá trình tổ chức thực hiện giám sát có trách nhiệm lồng ghép với nội dung giám sát về công tác phòng, chống tham nhũng, tiêu cực, thực hành tiết kiệm chống lãng phí, phòng chống tội phạm theo quy định.

2. Các cơ quan, đơn vị, địa phương thuộc đối tượng giám sát báo cáo đầy đủ, kịp thời, nghiêm túc theo yêu cầu về nội dung giám sát và chuẩn bị bảo đảm các điều kiện khác có liên quan, tạo điều kiện thuận lợi để đoàn giám sát của HĐND tỉnh tổ chức giám sát tại cơ quan, đơn vị, địa phương. 


3. Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND chủ động phối hợp với các Ban HĐND tỉnh triển khai thực hiện kế hoạch; bảo đảm các điều kiện phục vụ các hoạt động của các đoàn giám sát theo kế hoạch.

Trên đây là Kế hoạch triển khai thực hiện Chương trình giám sát của HĐND tỉnh năm 2024./.
	Nơi nhận:
- TT HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh;

- UBMTTQVN tỉnh;

- Các Ban HĐND tỉnh;
- Các Sở, ngành tỉnh;
- VP Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh;

- TTHĐND, UBND các huyện, thị xã, thành phố;

- Phòng Công tác HĐND;
- Lưu: VT.
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CHỦ TỊCH
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