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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN

TỈNH ĐIỆN BIÊN
Số:       /NQ-TTHĐND
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Điện Biên, ngày      tháng 8 năm 2025


NGHỊ QUYẾT

Phân công nhiệm vụ các thành viên Thường trực, Trưởng ban, 
Phó Trưởng ban của Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên
 khóa XV, nhiệm kỳ 2021-2026

THƯỜNG TRỰC HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH ĐIỆN BIÊN

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương số 72/2025/QH15;
Căn cứ Nghị quyết số 1346/NQ-UBTVQH14, ngày 05 tháng 7 năm 2021 và Nghị quyết số 1328/NQ-UBTVQH14 ngày 02 tháng 7 năm 2021 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc phê chuẩn kết quả bầu Chủ tịch Hội đồng nhân dân, Phó Chủ tịch Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên khóa XV, nhiệm kỳ 2021-2026; 
Căn cứ các Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên: số 05/NQ-HĐND ngày 29 tháng 6 năm 2021 về việc bầu cử chức vụ Trưởng ban, Phó Trưởng ban các Ban của Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên khóa XV, nhiệm kỳ 2021-2026; số 245/NQ-HĐND ngày 14 tháng 7 năm 2025 về việc bầu chức danh Trưởng Ban Văn hóa - Xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên khóa XV, nhiệm kỳ 2021-2026; số 243/NQ-HĐND ngày 14 tháng 7 năm 2025 về việc miễn nhiệm chức danh Trưởng ban Văn hóa - Xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên khóa XV, nhiệm kỳ 2021-2026; số 244/NQ-HĐND ngày 14 tháng 7 năm 2025 về việc miễn nhiệm chức danh Trưởng ban Dân tộc Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên khóa XV, nhiệm kỳ 2021-2026;
Xét đề nghị của Chánh Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh, ý kiến thảo luận của các thành viên Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh.
QUYẾT NGHỊ:

Điều 1. Phân công nhiệm vụ các thành viên Thường trực, Trưởng ban, Phó Trưởng ban của Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên khóa XV, nhiệm kỳ 2021-2026, như sau:
1. Đồng chí Lò Văn Phương, Chủ tịch Hội đồng nhân dân tỉnh
- Phụ trách chung, chỉ đạo toàn diện các lĩnh vực hoạt động của Hội đồng nhân dân tỉnh; lãnh đạo hoạt động của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh thực hiện nhiêm vụ, quyền hạn theo quy định của Luật Tổ chức chính quyền địa phương và các quy định của pháp luật liên quan. Chịu trách nhiệm trước Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Chính phủ, Tỉnh ủy, Hội đồng nhân dân tỉnh về việc thực hiện chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của Hội đồng nhân dân tỉnh, Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh theo quy định của pháp luật và Quy chế hoạt động của Hội đồng nhân dân tỉnh. Thay mặt Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh giữ mối liên hệ với Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Chính phủ, các cơ quan Trung ương, Tỉnh ủy, Ủy ban nhân dân tỉnh, Đoàn ĐBQH tỉnh và HĐND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.

 - Trực tiếp chỉ đạo, phụ trách các lĩnh vực công tác sau: 

+ Chỉ đạo xây dựng và thực hiện chương trình hoạt động của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh theo quy định của pháp luật;
+ Việc tổ chức các kỳ họp Hội đồng nhân dân tỉnh, các phiên họp của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh. Chỉ đạo, giải quyết các vấn đề phát sinh giữa hai kỳ họp thuộc thẩm quyền quyết định của Hội đồng nhân dân tỉnh, Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh theo quy định;

+ Phụ trách công tác đối ngoại; công tác tổ chức bộ máy, cán bộ, kinh phí hoạt động của Hội đồng nhân dân tỉnh; 

+ Chỉ đạo xây dựng, thực hiện chương trình giám sát của Hội đồng nhân dân tỉnh, Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh và giám sát việc thực hiện kết luận, kiến nghị sau giám sát thuộc lĩnh vực phụ trách;

+ Chỉ đạo, điều hòa, phối hợp hoạt động của các Ban Hội đồng nhân dân  tỉnh, Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh. Trực tiếp phụ trách lĩnh vực kinh tế, ngân sách, đô thị, giao thông, xây dựng, tài nguyên, môi trường; công tác dân tộc; chỉ đạo hoạt động của Ban Kinh tế - Ngân sách, Ban Dân tộc Hội đồng nhân dân tỉnh;

- Ký chứng thực Nghị quyết, biên bản các kỳ họp Hội đồng nhân dân tỉnh và phê chuẩn kết quả bầu cử, miễn nhiệm, bãi nhiệm Chủ tịch Hội đồng nhân dân, Phó Chủ tịch Hội đồng nhân dân các xã, phường theo quy định; các văn bản trình cơ quan cấp trên.

 - Tiếp công dân theo quy định của pháp luật.

2. Đồng chí Giàng Thị Hoa, Phó Chủ tịch Hội đồng nhân dân tỉnh

- Giúp Chủ tịch Hội đồng nhân dân tỉnh xây dựng và tổ chức thực hiện chương trình công tác của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh; việc tổ chức các kỳ họp Hội đồng nhân dân tỉnh, phiên họp Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh; chỉ đạo, điều hòa, phối hợp thực hiện các nhiệm vụ, quyền hạn của Hội đồng nhân dân tỉnh, Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh trên các lĩnh vực được Chủ tịch Hội đồng nhân dân tỉnh phân công theo quy định của pháp luật. Thay mặt Chủ tịch Hội đồng nhân dân tỉnh giải quyết công việc hàng ngày của Hội đồng nhân dân tỉnh, Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh khi Chủ tịch Hội đồng nhân dân đi công tác hoặc khi được ủy quyền.
- Giúp Chủ tịch Hội đồng nhân dân tỉnh trực tiếp chỉ đạo, phụ trách các lĩnh vực, nhiệm vụ công tác sau:

+ Trực tiếp phụ trách các lĩnh vực thi hành Hiến pháp và pháp luật, quốc phòng, an ninh, trật tự, an toàn xã hội, xây dựng chính quyền địa phương, quản lý địa giới hành chính, giáo dục, y tế, văn hóa, xã hội, tôn giáo, khoa học, công nghệ, thông tin, thể dục, thể thao. Chỉ đạo hoạt động của Ban Văn hóa - Xã hội, Ban Pháp chế của Hội đồng nhân dân tỉnh;

+ Chỉ đạo xây dựng chương trình giám sát và tổ chức triển khai thực hiện chương trình giám sát của Hội đồng nhân dân, Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh theo lĩnh vực phụ trách và theo phân công của Chủ tịch Hội đồng nhân dân tỉnh. Chỉ đạo, điều hòa, phối hợp hoạt động giám sát của các Ban Hội đồng nhân dân tỉnh và giám sát việc thực hiện kết luận, kiến nghị sau giám sát thuộc lĩnh vực phụ trách; 

+ Chỉ đạo, giải quyết các vấn đề phát sinh giữa hai kỳ họp thuộc thẩm quyền quyết định của Hội đồng nhân dân, Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh thuộc lĩnh vực phụ trách, theo phân công của Chủ tịch Hội đồng nhân dân tỉnh;
+ Chỉ đạo đôn đốc, giám sát Ủy ban nhân dân tỉnh và các cơ quan nhà nước khác trên địa bàn tỉnh thực hiện các nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh. Tổng hợp chất vấn của đại biểu Hội đồng nhân dân để báo cáo Hội đồng nhân dân; yêu cầu các cơ quan, tổ chức, cá nhân giải trình các vấn đề liên quan đến nhiệm vụ, quyền hạn của cơ quan, tổ chức, cá nhân đó;

 + Tổ chức để đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh tiếp công dân; trực tiếp chỉ đạo tiếp nhận, xử lý đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân gửi đến Hội đồng nhân dân, Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh; theo dõi, đôn đốc, giám sát việc giải quyết các khiếu nại, tố cáo và kiến nghị, phản ánh của công dân; hoạt động tiếp xúc cử tri, tổng hợp ý kiến kiến nghị của cử tri, theo dõi, giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri theo quy định của pháp luật;

 + Chỉ đạo công tác trao đổi kinh nghiệm hoạt động của Hội đồng nhân dân và công tác tập huấn, bồi dưỡng kỹ năng hoạt động của đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp; công tác thông tin tuyên truyền, biên tập, xuất bản nội dung tin, bài của trang Thông tin Điện tử tổng hợp Đoàn đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên; 
+ Chỉ đạo việc soạn thảo, ký các báo cáo định kỳ và đột xuất của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, các văn bản thuộc lĩnh vực phụ trách và các văn bản quan trọng khác của Hội đồng nhân dân tỉnh, Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh khi được Chủ tịch Hội đồng nhân dân tỉnh ủy quyền. 
- Giữ mối liên hệ với các cơ quan nhà nước, các Ban xây dựng Đảng tỉnh, Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, Tòa án nhân dân tỉnh, Viện kiểm sát nhân dân tỉnh, Thi hành án dân sự tỉnh, các đoàn thể chính trị - xã hội, các Ban Hội đồng nhân dân tỉnh, các Tổ đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh, đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh, các tổ chức xã hội khác và công dân. 
- Nắm tình hình kinh tế - xã hội, giữ mối liên hệ với Thường trực Hội đồng nhân dân các xã: Mường Ảng, Nà Tấu, Búng Lao, Mường Lạn, Tuần Giáo, Quài Tở, Mường Mùn, Pú Nhung, Chiềng Sinh; theo dõi, đôn đốc hoạt động của Tổ đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh số 08, 09. 

- Tiếp công dân theo quy định của pháp luật. Thực hiện các nhiệm vụ khác khi Chủ tịch Hội đồng nhân dân tỉnh giao.

3. Đồng chí Cao Thị Tuyết Lan, Ủy viên thường trực, Trưởng ban Văn hóa - Xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh

- Chỉ đạo, điều hành, tổ chức thực hiện nhiệm vụ của Ban Văn hóa - Xã hội theo quy định của pháp luật và chịu trách nhiệm trước Hội đồng nhân dân  tỉnh, Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh về toàn bộ hoạt động của Ban Văn hóa - Xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh. 

- Tiếp công dân theo quy định của pháp luật và sự phân công của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh. 

- Thực hiện các nhiệm vụ khác khi Chủ tịch, Phó Chủ tịch, Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh giao; ký một số văn bản của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh khi được ủy quyền.
- Nắm tình hình kinh tế - xã hội, giữ mối liên hệ với Thường trực Hội đồng nhân dân các xã, phường: phường Điện Biên Phủ, phường Mường Thanh, xã Mường Phăng, xã Thanh Nưa, xã Thanh An, xã Thanh Yên, xã Sam Mứn, xã Núa Ngam, xã Mường Nhà; theo dõi, đôn đốc hoạt động của Tổ đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh số 01, 06.

4. Đồng chí Lỳ Thị Phương Diện, Ủy viên thường trực, Trưởng ban Kinh tế - Ngân sách Hội đồng nhân dân tỉnh

- Chi đạo, điều hành, tổ chức thực hiện nhiệm vụ của Ban Kinh tế - Ngân sách theo quy định của pháp luật và chịu trách nhiệm trước Hội đồng nhân dân tỉnh, Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh về toàn bộ hoạt động của Ban Kinh tế - Ngân sách Hội đồng nhân dân tỉnh. 

- Tiếp công dân theo quy định của pháp luật và sự phân công của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh. 

- Thực hiện các nhiệm vụ khác khi Chủ tịch, Phó Chủ tịch, Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh giao; ký một số văn bản của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh khi được ủy quyền.
- Nắm tình hình kinh tế - xã hội, giữ mối liên hệ với Thường trực Hội đồng nhân dân các xã: Nà Hỳ, Mường Chà, Nà Bủng, Chà Tở, Si Pa Phìn; theo dõi, đôn đốc hoạt động của Tổ đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh số 04.

5. Đồng chí Lò Thị Bích, Ủy viên thường trực, Trưởng ban Pháp chế Hội đồng nhân dân tỉnh

- Chỉ đạo, điều hành, tổ chức thực hiện nhiệm vụ của Ban Pháp chế theo quy định của pháp luật và chịu trách nhiệm trước Hội đồng nhân dân tỉnh, Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh về toàn bộ hoạt động của Ban Pháp chế Hội đồng nhân dân tỉnh. 

- Tiếp công dân theo quy định của pháp luật và sự phân công của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh. 

- Thực hiện các nhiệm vụ khác khi Chủ tịch, Phó Chủ tịch, Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh giao; ký một số văn bản của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh khi được ủy quyền. 

- Nắm tình hình kinh tế - xã hội, giữ mối liên hệ với Thường trực Hội đồng nhân dân các xã, phường: Phường Mường Lay, xã Mường Tùng, xã Pa Ham, xã Na Sang, xã Nậm Nèn, xã Mường Pồn; theo dõi, đôn đốc hoạt động của Tổ đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh số 02, 05. 
6. Đồng chí Lương Thị Hồng Nhung, Phó Trưởng ban Dân tộc Hội đồng nhân dân tỉnh

- Trong thời gian chưa kiện toàn chức danh Trưởng ban Dân tộc Hội đồng nhân dân tỉnh: Chỉ đạo, điều hành, tổ chức thực hiện nhiệm vụ của Ban Dân tộc theo quy định của pháp luật và chịu trách nhiệm trước Hội đồng nhân dân tỉnh, Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh về toàn bộ hoạt động của Ban Dân tộc Hội đồng nhân dân tỉnh.

- Tiếp công dân theo quy định của pháp luật và sự phân công của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh. 

- Thực hiện các nhiệm vụ khác khi Chủ tịch, Phó Chủ tịch, Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh giao.
- Nắm tình hình kinh tế - xã hội, giữ mối liên hệ với Thường trực Hội đồng nhân dân các xã: Mường Nhé, Sín Thầu, Mường Toong, Nậm Kè, Quảng Lâm; theo dõi, đôn đốc hoạt động của Tổ đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh số 03. 

7. Đồng chí Lường Thu Hiền, Phó Trưởng ban Pháp chế Hội đồng nhân dân tỉnh

- Thực hiện các nhiệm vụ theo sự phân công của Ban Pháp chế Hội đồng nhân dân tỉnh, Trưởng ban Pháp chế Hội đồng nhân dân tỉnh.

- Tiếp công dân theo quy định của pháp luật và sự phân công của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh. 

- Thực hiện các nhiệm vụ khác khi Chủ tịch, Phó Chủ tịch, Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh giao.

- Nắm tình hình kinh tế - xã hội, giữ mối liên hệ với Thường trực Hội đồng nhân dân các xã: Tủa Chùa, Sín Chải, Sính Phình, Tủa Thàng, Sáng Nhè; theo dõi, đôn đốc hoạt động của Tổ đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh số 10.
8. Đồng chí Nguyễn Phú Đức, Phó Trưởng ban Văn hóa - Xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh

- Thực hiện các nhiệm vụ theo sự phân công của Ban Văn hóa - Xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh, Trưởng ban Văn hóa - Xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh.

- Tiếp công dân theo quy định của pháp luật và sự phân công của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh.

- Thực hiện các nhiệm vụ khác khi Chủ tịch, Phó Chủ tịch, Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh giao.

- Nắm tình hình kinh tế - xã hội, giữ mối liên hệ với Thường trực Hội đồng nhân dân các xã: Na Son, Xa Dung, Pu Nhi, Mường Luân, Tìa Dình, Phình Giàng; theo dõi, đôn đốc hoạt động của Tổ đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh số 07.  
Điều 2. Nghị quyết này thay thế Nghị quyết số 24/NQ-HĐND ngày 27 tháng 7 năm 2021 của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên về việc phân công nhiệm vụ các thành viên Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên khóa XV, nhiệm kỳ 2021-2026.
Nghị quyết này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký. Thành viên Thường trực, Trưởng ban, Phó Trưởng ban của Hội đồng nhân dân tỉnh, Chánh Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh, các Ban của Hội đồng nhân dân tỉnh, các Tổ đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh và đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh theo trách nhiệm thực hiện Nghị quyết này./.
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- Ủy ban MTTQ VN tỉnh;
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