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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN

TỈNH ĐIỆN BIÊN

Số:       /TTHĐND-VP
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


                Điện Biên, ngày     tháng 10 năm 2023


THÔNG BÁO

Nội dung, thời gian và phân công chuẩn bị nội dung

 Kỳ họp thứ Mười hai, HĐND tỉnh khóa XV, nhiệm kỳ 2021-2026

   

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2019; Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân năm 2015; Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2020.

Sau khi xem xét đề nghị của UBND tỉnh tại văn bản số 4787/UBND-TH ngày 13 tháng 10 năm 2023, Thường trực HĐND tỉnh thông báo nội dung, thời gian và phân công các cơ quan chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ Mười hai (kỳ họp chuyên đề), HĐND tỉnh khóa XV, như sau:

I. Nội dung, thời gian, địa điểm
1. Nội dung: Xem xét, thông qua các Nghị quyết:
(1) Phê duyệt chủ trương đầu tư dự án: Xây dựng Nhà lớp học 7 tầng + Thư viện Trường Chính trị tỉnh Điện Biên.

(2) Điều chỉnh kế hoạch đầu tư công trung hạn vốn ngân sách nhà nước giai đoạn 2021 – 2025 và điều chỉnh kế hoạch đầu tư công năm 2023, tỉnh Điện Biên
(3) Phê duyệt chủ trương đầu tư dự án Bảo tồn, tôn tạo di tích Khu trung tâm đề kháng Him Lam (Giai đoạn II)

(4) Miễn nhiệm và bầu bổ sung Ủy viên UBND tỉnh Điện Biên nhiệm kỳ 2021 - 2026.

2. Thời gian, địa điểm

2.1. Thời gian: 1/2 ngày, bắt đầu từ 7 giờ 30 phút, ngày 03/11/2023 (thứ Sáu). 

2.2. Địa điểm: Phòng họp số 2A, Trụ sở UBND tỉnh.

II. Phân công chuẩn bị nội dung kỳ họp

1. Lãnh đạo UBND tỉnh

Phân công, chỉ đạo các Sở, ban, ngành tỉnh chuẩn bị các nội dung và gửi báo cáo, hồ sơ dự thảo nghị quyết do UBND tỉnh trình tại kỳ họp thứ Mười hai, HĐND tỉnh khóa XV đến Thường trực HĐND, các Ban của Hội đồng nhân dân tỉnh được phân công thẩm tra, để thẩm tra bảo đảm chất lượng, tiến độ thời gian theo quy định.

2. Các Ban HĐND tỉnh

Thẩm tra theo sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh; phối hợp với các đơn vị liên quan tiếp thu, chỉnh lý các dự thảo nghị quyết được phân công chủ trì thẩm tra (chi tiết phân công thẩm tra các Ban của HĐND tỉnh tại Phụ lục kèm theo).

3. Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh

- Chủ trì, tham mưu dự kiến nội dung, chương trình, phân công chuẩn bị nội dung kỳ họp.

- Thông báo, cung cấp thông tin cần thiết cho các cơ quan báo chí.

- Chuẩn bị các điều kiện cần thiết phục vụ kỳ họp thứ Mười hai của HĐND tỉnh khóa XV. 

4. Văn phòng UBND tỉnh 

Chủ trì, phối hợp với Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh bố trí phòng họp và các điều kiện cần thiết phục vụ kỳ họp thứ Mười hai, HĐND tỉnh.

5. Sở Thông tin và Truyền thông

Chủ trì, phối hợp với Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh, Văn phòng UBND tỉnh đảm bảo hệ thống đường truyền Internet tại trụ sở UBND tỉnh, đường truyền phần mềm Họp không giấy; bố trí cán bộ hỗ trợ các đại biểu trong thời gian diễn ra kỳ họp thứ Mười hai HĐND tỉnh.

6. Sở Nội vụ

Chủ trì, phối hợp với Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh tham mưu cho Thường trực HĐND tỉnh về quy trình, thủ tục công tác miễn nhiệm và bầu bổ sung Ủy viên UBND tỉnh Điện Biên nhiệm kỳ 2021 - 2026.
7. Ban Bảo vệ, chăm sóc sức khỏe cán bộ tỉnh

Bố trí cán bộ y tế và các điều kiện cần thiết để đảm bảo công tác bảo vệ, chăm sóc sức khỏe cho các đại biểu tham dự Kỳ họp HĐND tỉnh.
III. Thời gian thực hiện

1. Tài liệu kỳ họp

UBND tỉnh hoàn thành, gửi các nội dung trình kỳ họp đến Thường trực HĐND, các Ban HĐND tỉnh trước 15 ngày tổ chức kỳ họp
2. Thời gian thẩm tra

Các Ban HĐND tỉnh chủ động bố trí thời gian họp thẩm tra trước ngày 25/10/2023, thông báo đến Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh để tham mưu Thường trực HĐND tỉnh điều hòa cho phù hợp.

Trên đây là thông báo nội dung và phân công chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ Mười hai, HĐND tỉnh khóa XV, Thường trực HĐND tỉnh đề nghị UBND tỉnh, các cơ quan liên quan chủ động thực hiện đảm bảo chất lượng và thời gian theo quy định./.
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PHÂN CÔNG CÁC BAN HĐND TỈNH THẨM NỘI DUNG TRÌNH TẠI KỲ HỌP THỨ MƯỜI HAI, HĐND TỈNH KHÓA XV

(Kèm theo Thông báo số      /TB-TTHĐND, ngày      tháng 10 năm 2023 của Thường trực HĐND tỉnh)
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