	ĐOÀN ĐẠI BIỂU QUỐC HỘI
TỈNH ĐIỆN BIÊN

Số:  118 /TB - ĐĐBQH
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
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THÔNG BÁO 
Ý kiến, kiến nghị của cử tri trong đợt tiếp xúc 

trước kỳ họp thứ 10, Quốc hội khóa XIII.

Thực hiện Luật Tổ chức Quốc hội ngày 25/12/2001; Quy chế hoạt động của Đại biểu Quốc hội và Đoàn đại biểu Quốc hội ngày 16/12/2002, từ ngày 29/9/2015 đến ngày 9/10/2015 Đoàn ĐBQH tỉnh Điện Biên phối hợp với UBMTTQ, Thường trực HĐND và UBND các cấp tổ chức cho 5/6 đại biểu tiếp xúc cử tri để thông báo Dự kiến chương trình kỳ họp thứ 10, Quốc hội khóa XIII và ghi nhận ý kiến, kiến nghị của cử tri tại 11 điểm của 7/10 huyện, thị xã, thành phố với gần 2.200 cử tri là cán bộ và nhân dân các xã, phường, thị trấn tham dự. Cử tri đề xuất nhiều ý kiến, kiến nghị với các ngành, các cấp ở địa phương và Trung ương. Đoàn tổng hợp chuyển đến UBND tỉnh những ý kiến, kiến nghị của cử tri thuộc thẩm quyền giải quyết của địa phương:
I. Về Ngân sách, đầu tư xây dựng, bồi thường, tái định cư.
- Cử tri huyện Tủa Chùa kiến nghị: Hiện nay, công tác vệ sinh môi trường ở huyện Tủa Chùa thực hiện chưa hiệu quả, chưa có đội vệ sinh thu gom rác thải, chưa có xe thu rác. Nguyên nhân là do nguồn ngân sách cấp cho công tác vệ sinh môi trường của huyện hàng năm thấp, không đủ để thuê Công ty môi trường đô thị tỉnh Điện Biên thu gom, xử lý rác thải, đề nghị tỉnh quan tâm, tăng nguồn ngân sách cấp cho công tác vệ sinh môi trường của huyện hàng năm đáp ứng được nhiệm vụ thu gom, xử lý rách thải trên địa bàn.

- Cử tri xã Sín Chải, huyện Tủa Chùa kiến nghị: Hiện nay, trên địa bàn các xã đang triển khai thực hiện nhiều chương trình, dự án, tuy nhiên nguồn vốn được bố trí quá ít, không đáp ứng được mục tiêu đề ra dẫn đến hiệu quả sử dụng vốn đầu tư không cao. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các cấp, các ngành xem xét, lựa chọn để tập trung đầu tư dứt điểm các chương trình, dự án trọng điểm.

- Cử tri TP Điện Biên Phủ kiến nghị: 
+ Hiện nay, trên địa bàn TP Điện Biên Phủ chưa có Công viên cây xanh để phục vụ cho nhu cầu sinh hoạt của người dân, trong khi Dự án đầu tư xây dựng Công viên ven sông Nậm rốm chậm, đề nghị tỉnh đẩy nhanh tiến độ đầu tư xây dựng Công viên này.

+ Hiện nay, chợ Mường Thanh quá tải các ki ốt, quầy hàng bày bán tràn lan khắp đường ra cầu Mường Thanh, đề nghị các cấp, các ngành sớm quy hoạch, đầu tư xây dựng chợ đảm bảo phục vụ nhân dân, mỹ quan khu vực di tích hầm Pi – Lốt, cầu Mường Thanh và an toàn giao thông trên tuyến đường này.

+ Theo quy định của pháp luật thì Trụ sở tiếp công dân phải được bố trí ở địa điểm thuận lợi cho việc tiếp công dân, việc đi lại của công dân đến khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh. Tuy nhiên, Trụ sở tiếp công dân tỉnh Điện Biên bố trí chưa hợp lý địa điểm sâu trong khuôn viên UBND, biểu Trụ sở gắn ngay trên tường rào UBND, đề nghị UBND tỉnh đầu tư xây dựng Trụ sở tiếp công dân đảm bảo quy định của pháp luật.

- Cử tri xã Ma Thì Hồ, huyện Mường Chà kiến nghị: Đường Chà Tở - Ma Thì Hồ được đầu tư xây dựng từ năm 2008, nhưng đến nay vẫn chưa đền bù dứt điểm cho các gia đình bị ảnh hưởng đến đất, tài sản, hoa màu, đề nghị UBND tỉnh quan tâm, chỉ đạo các ngành, các cấp liên quan có phương án đến bù dứt điểm cho các hộ gia đình bị ảnh hưởng.

- Cử tri huyện Mường Chà kiến nghị: Huổi Mý mới được chia tách theo Nghị quyết 45/NQ - CP ngày 25/8/2012 của Chính phủ, đường vào xã rất khó khăn, có nơi phải đi bộ vào nên việc hỗ trợ, giúp đỡ nhân dân ở đây hầu như không thực hiện được. Đặc biệt như Bản Pa Ít có 49 hộ với 299 nhân khẩu, nhưng có 42 ca nhiễm HIV chuyển giai đoạn AIDS tích lũy, theo thống kê đến tháng 8/2015 còn 26 trường hợp còn sống, nhưng do không có đường vào bản nên công tác tuyên truyền, hỗ trợ, giúp đỡ cho nhân dân ở đây rất khó khăn, để tạo điều kiện đi lại, phát triển sản xuất đề nghị tỉnh quan tâm đầu tư đường giao thông từ trung tâm xã đến quốc lộ 12, đường liên thôn, liên bản. Đồng thời tổ chức tuyên truyền, hỗ trợ, giúp đỡ nhân dân có biện pháp hạn chế tình trạng lây nhiễm HIV.
- Cử tri xã Xuân Lao, huyện Mường Ảng kiến nghị: Trận lũ ngày 21/7/2014 đã cuốn trôi toàn bộ cầu treo vào 2 bản Chiềng Xôm – Pha Hún, được nhân dân làm cầu tạm để đi lại. Nhưng trong trận lũ tháng 8/2015 lũ tiếp tục cuốn trôi cầu tạm. Do suối tại khu vực cầu trôi rộng, sâu, để đảm bảo an toàn cho nhân dân, xã đã mở lối đi khác (dài 1,1km) qua đoạn suối nông. Để tạo điều kiện cho nhân dân 2 bản Chiềng Xôm, Pha Hún, UBND huyện Mường Ảng đã có Tờ trình số 768/TTr - UBND ngày 25/9/2015 về việc điều chỉnh, bổ sung dự án đầu tư công giai đoạn 2016 – 2020 trong đó có Dự án đầu tư xây dựng đường vào 2 bản trên với tổng mức đầu tư 7,5 tỷ đồng, đề nghị tỉnh quan tâm xem xét đưa Dự án trên vào danh mục được đầu tư năm 2016.

II. Lĩnh vực Văn hóa, Y tế, Giáo dục
- Cử tri TP Điện Biên Phủ kiến nghị: 
+ Việc quảng cáo trên địa bàn tỉnh Điện Biên, đặc biệt trên địa bàn thành phố Điện Biên Phủ hiện nay chưa đúng quy định của pháp luật về quảng cáo, như: bảng quảng cáo đặt không đúng vị trí, che khuất tầm nhìn, cản trở lối đi bộ, gây mất mỹ quan đô thị và trật tự an toàn giao thông. Để khắc phục tình trạng nêu trên, đề nghị tỉnh chỉ đạo các ngành, các cấp triển khai thực hiện nghiêm các quy định của pháp luật về quảng cáo.

+ Gắn với 2 cuộc kháng chiến diễn ra trên địa bàn tỉnh Điện Biên là tên tuổi của cụ Hoàng Công Chất và Đại tướng Võ Nguyên Giáp. Tuy nhiên, đến nay mới xây dựng đền thờ cụ Hoàng Công Chất mà chưa xây dựng đền thờ Đại tướng Võ Nguyên Giáp, đề nghị tỉnh xem xét xây dựng đề thờ Đại tướng Võ Nguyên Giáp.
- Cử tri xã Luân Giói, huyện Điện Biên Đông có ý kiến: 
+ Để bảo tồn văn hóa, bản sắc các dân tộc trên địa bàn, tỉnh Điện Biên đã phê duyệt Đề án Bảo tồn và phát triển văn hóa các dân tộc tỉnh Điện Biên gắn với phát triển kinh tế xã hội đến năm 2015, định hướng đến năm 2020. Tuy nhiên việc tổ chức dạy và học tiếng, chữ viết các dân tộc chưa được triển khai thực hiện rộng rãi, đề nghị tỉnh chỉ đạo các ngành, các cấp tổ chức việc dạy và học tiếng, chữ viết các dân tộc ở các trường phổ thông để duy trì và phát triển tiếng nói, chữ viết của các dân tộc trên địa bàn tỉnh.
+ Đối tượng thuộc hộ nghèo khi đến chữa bệnh tại Bệnh viện Đa khoa tỉnh Điện Biên, đều phải nộp trước một khoản "tạm ứng" 1.000.000 đồng trước khi nhập viện như các đối tượng khác, gây khó khăn cho các trường hợp này, đề nghị tỉnh xem xét có chính sách ưu tiên cho các hộ nghèo khi đến khám, chữa bệnh.
+ Mức thu phí dịch vụ điều trị Methadone hiện nay theo quy định là quá cao (10.000 đồng/lần/người/ngày) so với mức thu nhập của các đối tượng thuộc hộ nghèo đang điều trị, ảnh hưởng đến việc duy trì điều trị bằng phương pháp này, đề nghị UBND tỉnh xem xét hỗ trợ, điều chỉnh mức thu phí dịch vụ này hợp lý hơn để các đối tượng này có khả năng tham gia và tiếp tục điều trị.
III. Lĩnh vực chế độ chính sách, quản lý nhà nước, thi hành pháp luật.
- Cử tri xã Xuân Lao, huyện Mường Ảng kiến nghị: Ông Lò Văn Chính, Chủ tịch Hội cựu chiến binh xã Xuân Lao, huyện Mường Ảng kiến nghị: Ông tham gia quân ngũ từ tháng 01/1972 đến tháng 11/1977. Từ tháng 02/2007 đến nay ông công tác tại xã, năm 2011 Chính ủy Quân khu 2 có Quyết định thu hồi tiền thanh toán chế độ xuất ngũ của ông, nhưng ông vẫn không được cộng nối thời gian công tác theo quy định tại Nghị định số 153/2013/NĐ-CP ngày 08/11/2013 của Chính phủ, đề nghị xem xét giải quyết chính sách cộng nối thời gian công tác cho ông.

- Cử tri xã Ma Thì Hồ, huyện Mường Chà kiến nghị: Đề nghị HĐND tỉnh nghiên cứu, sửa đổi Nghị quyết 123/2008/NQ-HĐND ngày 14/7/2008 của Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên theo hướng tăng mức khoán, hỗ trợ kinh phí cho Hội đồng nhân dân các cấp, đặc biệt là HĐND cấp xã. Hiện nay, kinh phí của HĐND xã rất hạn hẹp, khó khăn trong quá trình triển khai thực hiện nhiệm vụ.
- Cử tri huyện Tuần Giáo, Tủa Chùa kiến nghị: Để giải quyết tình trạng tranh chấp đất sản xuất giữa các xã theo địa giới hành chính 364 (theo Chỉ thị 364-CT ngày 06/11/1991) Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Nghị quyết số 513/QĐ-TTg ngày 02/5/2012 nhằm giải quyết dứt điểm tình trạng xâm canh, xâm cư, tranh chấp đất đai sau khi phân chia quản lý địa giới hành chính theo Chỉ thị 364-CT, UBND tỉnh đã tích cực triển khai thực hiện, giải quyết tình trạng tranh chấp đất đai giữa các xã. Tuy nhiên, đến nay tình trạng tranh chấp đất đai giữa xã Mường Khoong, huyện Tuần Giáo và xã Ngối Cáy, huyện Mường Ảng; giữa xã Tủa Thàng, huyện Tủa Chùa và xã Cà Nàng, huyện Quỳnh Nhai, tỉnh Sơn La vẫn còn diễn biến phức tạp gây bức xúc trong nhân dân, tiềm ẩn nguy cơ gây mất trật tự an toàn xã hội. Đề nghị UBND tỉnh chủ trì, chỉ đạo các cấp, các ngành giải quyết dứt điểm tình trạng tranh chấp trên. 
- Cử tri xã Sín Chải huyện Tủa Chùa kiến nghị: Ông Chớ A Di bản Háng Lả, xã Sín Chải, huyện Tủa Chùa có 35 năm làm Công an viên liên tục (từ năm 1976 đến năm 2011), nhưng đến nay ông vẫn chưa được giải quyết chế độ trợ cấp một lần theo quy định tại Nghị định 73/2009/NĐ-CP ngày 07/9/2009 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Pháp lệnh Công an xã. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các cấp, các ngành liên quan kiểm tra, xác minh, xem xét giải quyết chế độ cho ông Chớ A Di theo quy định.
- Cử tri xã Na Tông, huyện Điện Biên Đông kiến nghị: Để phù hợp với việc chia tách, thành lập xã, nhân dân xã Na Tông đã đi làm lại Chứng minh thư nhân dân. Tuy nhiên, sau khi được làm lại có 300/1.000 trường hợp đã được cấp Chứng minh thư nhân dân, nhưng sai lệch về họ tên, ngày, tháng, năm, sinh, quê quán ... gây khó khăn cho việc thực hiện quyền, nghĩa vụ của công dân, đề nghị các cấp, các ngành kiểm tra, xử lý những sai sót trong cấp, đổi chứng minh thư nhân dân trên địa bàn xã.
IV. Lĩnh vực nông nghiệp, lâm nghiệp.

Cử tri huyện Mường Ảng kiến nghị: + Kinh phí được phân bổ để chi trả dịch vụ môi trường rừng cho khu vực lưu vực sông Mã thuộc địa bàn huyện Mường Ảng hàng năm thấp (chỉ đạt 5.700 đồng/1ha/năm), đề nghị xem xét nâng mức chi trả dịch vụ môi trường rừng lên đạt 200.000 đồng/1ha/năm.

+ Hiện nay giá Cà phê trên địa bàn thấp, không đủ cho chi phí sản xuất, đề nghị tỉnh có chính sách thu mua dự trữ và hỗ trợ để nhân dân duy trì sản xuất trên diện tích Cà phê hiện có.

V. Các vấn đề khác.
Qua đợt tiếp xúc cử tri, ngoài các ý kiến, kiến nghị cụ thể nêu trên, cử tri tại các địa bàn được tiếp xúc vẫn tiếp tục kiến nghị những vấn đề như: Kiên cố hóa trường, lớp học; Xây dựng cầu treo qua suối, đường dân sinh, trụ sở xã, điện lưới quốc gia, nhà văn hóa bản, công trình thủy lợi, nước sinh hoạt; chính sách ưu tiên tuyển dụng, bố trí việc làm cho các đối tượng là con em người địa phương đã tốt nghiệp các trường trung học chuyện nghiệp, cao đẳng, đại học; ... các kiến nghị này đã được UBND tỉnh trả lời tại các đợt tiếp xúc cử tri của Đoàn ĐBQH, tại các kỳ họp HĐND và đã được tổng hợp gửi đến TT HĐND, UBND, UBMTTQ các huyện, thị xã, thành phố thông báo cử tri.


Trên đây là ý kiến, kiến nghị của cử tri trong đợt tiếp xúc trước kỳ họp thứ 10, Quốc hội khóa XIII. Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh Điện Biện đề nghị đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh chỉ đạo các cấp, các ngành xem xét, giải quyết và gửi kết quả về Đoàn đại biểu Quốc hội để thông báo tới cử tri./.
	Nơi nhận:
- TT Tỉnh ủy(B/c);
- TT HĐND, UBND, UBMTTQ tỉnh;

- Văn phòng UBND tỉnh;

- Các vị đại biểu Quốc hội;

- NHNN Chi nhánh tỉnh Điện Biên;
- TT HĐND, UBND, UBMTTQ các huyện, thị xã, thành phố;

- Lãnh đạo Văn phòng;

- Lưu:VT,CT ĐBQH (3bản)
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