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V/v Tổng hợp báo cáo trả lời ý kiến, kiến nghị cử tri của các sở, ban, ngành tỉnh tại kỳ họp thứ 14 - HĐND tỉnh khóa XIII

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

         

                  Điện Biên, ngày 03 tháng 9 năm 2015



    Kính gửi: 



- Các vị đại biểu HĐND tỉnh;



- Thường trực HĐND các huyện, thị xã, thành phố.
Tại kỳ họp thứ 14, HĐND tỉnh khóa XIII, Thường trực HĐND tỉnh ban hành Báo cáo số 107/BC-HĐND ngày 03/7/2015 về việc Tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri trước kỳ họp thứ 14 - HĐND tỉnh khóa XIII.
Ngày 29/7/2015, UBND tỉnh đã ban hành văn bản số 2779/UBND-TH2 V/v giao nhiệm vụ giải quyết và báo cáo kết quả thực hiện các kiến nghị cử tri tại kỳ họp thứ 14 - HĐND tỉnh khóa XIII.
Tính đến ngày 31/8/2015, Thường trực HĐND tỉnh đã nhận được 12 báo cáo trả lời ý kiến kiến nghị của cử tri và đại biểu HĐND tỉnh của 09 sở, ban, ngành tỉnh, gồm: Công thương; Xây dựng; Giáo dục và Đào tạo; Nội vụ; Giao thông vận tải; Tài chính; Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh; Thanh tra tỉnh, Bảo hiểm xã hội tỉnh. Hiện còn một số sở, ban, ngành, địa phương chưa có báo cáo kết quả giải quyết kiến nghị của đại biểu HĐND tỉnh và của cử tri là: Đài PTTH tỉnh; Trường Cao đẳng nghề; Công ty THHH Xây dựng và cấp nước tỉnh Điện Biên, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; Sở Tài nguyên và Môi trường; Sở Tài chính; Sở Y tế, Ngân hàng chính sách tỉnh; Sở LĐ, TB&XH; UBND các huyện: Điện Biên, Nậm Pồ, Điện Biên Đông. Thường trực HĐND tỉnh tổng hợp trả lời ý kiến kiến nghị cử tri, đại biểu HĐND tỉnh của các sở, ban, ngành tỉnh cụ thể như sau:

I. SỞ CÔNG THƯƠNG

1. Tổ dân phố 5 thị trấn Mường Ảng đã có điện lưới quốc gia, tuy nhiên còn 2 xóm chưa có điện nên người dân tự kéo đường điện dài 300-500m, đường dây không đảm bảo an toàn gây nguy hiểm, nhất là vào mùa mưa. Đề nghị Điện lực tỉnh quan tâm giải quyết vấn đề này
Sở Công thương trả lời như sau: 


Căn cứ văn bản số 347/ĐMA-KHKT ngày 13/7/2015 của Điện lực Mường Ảng và Biên bản làm việc giữa đại diện Điện lực Mường Ảng, đại diện UBND Thị trấn Mường Ảng và đại diện tổ dân phố 5 trị trấn Mường Ảng thì nội dung kiến nghị trên là chưa đúng so với thực tế kiểm tra, cụ thể:

- Hai xóm nêu trên đang sử dụng điện với hình thức ký hợp đồng mua điện trực tiếp với Điện lực Mường Ảng, không phải tự kéo đường điện như phản ánh. Khoảng cách kéo dây sau công tơ đến các hộ dân sử dụng điện của 2 xóm nêu trên: lớn nhất là 116m, nhỏ nhất là 34m và khoảng cách trung bình là 70,5m. 

- Về đường dây sau công tơ đều sử dụng dây bọc 2 lớp cách điện có tiết diện danh định tối thiểu 2x4mm2 đảm bảo tiêu chuẩn theo quy định, được căng kéo trên cột tre, gỗ và thân cây dọc đường liên xóm; dây dẫn sau công tơ của một số hộ có hiện tượng xuống cấp như nhiều mối nối, nứt vỏ,… do sử dụng lâu năm.

Sở đề nghị Điện lực Mường Ảng rà soát và yêu cầu các hộ dân có đường dây điện sau công tơ không đảm bảo an toàn thực hiện thay thế, nâng cấp đường dây để đảm bảo yêu cầu theo quy định ngành điện; đề nghị UBND huyện Mường Ảng, Công ty Điện lực Điện Biên xem xét đầu tư đường dây 0,4kV trục phụ đến hai xóm nêu trên để việc cung cấp, sử dụng điện của Tổ dân phố 5 Thị trấn Mường Ảng được an toàn, chất lượng và ổn định.
2. Sản phẩm xi măng Điện Biên hiện đã được tiêu thụ tại thị trường các tỉnh Bắc Lào, tỉnh Lai Châu. Tuy nhiên, việc tiêu thụ trên địa bàn tỉnh Điện Biên còn hạn chế. Đề nghị có giải pháp khuyến khích tiêu thụ xi măng Điện Biên

Sở Công thương trả lời như sau: 

Sản phẩm xi măng Điện Biên được sản xuất tiêu thụ trong những năm qua đạt sản lượng mỗi năm trên 300 ngàn tấn. Sản lượng xuất khẩu chiếm khoảng 1/3, còn lại tiêu thụ ở thị trường trong nước. Hiện nay sản phẩm xi măng Điện Biên đã có chỗ đứng trên thị trường khu vực tỉnh Điện Biên, Lai Châu và các tỉnh Bắc Lào. Thực hiện nhiệm vụ tham mưu giúp UBND tỉnh quản lý phát triển vật liệu xây dựng tại địa phương, Sở Xây dựng đã triển khai thực hiện công tác phát triển, tiêu thụ vật liệu xây dựng sản xuất tại địa phương với mục tiêu tạo điều kiện khuyến khích sản xuất, tăng sản lượng, đảm bảo chất lượng, giá cả hợp lý trong đó có mặt hàng Xi măng Điện Biên. 

Hàng tháng Liên Sở Tài chính - Xây dựng đều tổ chức Công bố giá vật liệu trong đó có Xi măng Điện Biên với giá cả thấp hơn các loại xi măng khác, chất lượng đảm bảo để các tổ chức, cá nhân lựa chọn sử dụng (giá bán của xi măng PC30 Điện biên khoảng 1.650 đồng/kg theo Công bố giá tháng 4+5 năm 2015 thấp hơn khoảng 200 đồng so với giá bán của xi măng PC30 Bút Sơn là 1.845 đồng/kg chất lượng tương đương; Công bố giá của các tháng trước đó, mức chênh lệch này còn lớn hơn, cỡ khoảng 250-300 đồng/kg).

Ngày 06 tháng 3 năm 2014, Sở Xây dựng đã có Văn bản số 137/SXD-KTXDTH về việc hướng dẫn lựa chọn vật liệu xây dựng để lập và quản lý chi phí đầu tư xây dựng các công trình sử dụng vốn ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Điện Biên. Theo đó đề nghị các cơ quan quản lý nhà nước, các chủ đầu tư, các Ban QLDA, các đơn vị tư vấn xây dựng lựa chọn giá vật liệu thấp nhất để lập và quản lý chi phí đầu tư xây dựng (trong đó có xi măng Điện Biên). Chỉ đạo trong công tác lập tổng mức đầu tư, dự toán công trình; thẩm tra, thẩm định dự án, dự toán công trình đều yêu cầu áp dụng đơn giá xi măng Điện Biên trong quản lý chi phí xây dựng. 


Thực tế qua quản lý, nắm bắt trên địa bàn tỉnh Điện Biên hiện nay, hầu hết các công trình xây dựng đều sử dụng xi măng Điện Biên vào thi công xây dựng công trình. Tuy nhiên, đối với nhà ở riêng lẻ của nhân dân do tâm lý tiêu dùng vẫn còn sử dụng các loại xi măng khác. Để sản phẩm Xi măng Điện Biên tiêu thụ đạt kết quả tích cực ngay trên thị trường tỉnh Điện biên, trong thời gian tới cần tập trung triển khai các giải pháp chủ yếu như sau:


- Tiếp tục đổi mới công nghệ, hợp lý hóa sản xuất, tiết kiệm nguyên nhiên vật liệu, để nâng cao chất lượng, hạ giá thành, nâng cao sức cạnh tranh sản phẩm Xi măng sản xuất tại tỉnh.


- Triển khai tích cực các chương trình xúc tiến thương mại gắn với thực hiện cuộc vận động người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam đối với mặt hàng Xi măng của tỉnh. 

- Đẩy mạng công tác tuyên truyền, giới thiệu quảng bá về Xi măng Điện trên các phương tiện thông tin đại chúng của tỉnh để người tiêu dùng tin tưởng.


- Khuyến khích các chủ đầu tư, xây dựng công trình trên địa bàn tỉnh sử dụng Xi măng Điện Biên. Tăng cường công tác kiểm tra kiểm soát thị trường để chống các hành vi gian lận thương mại trong kinh doanh sản phẩm xi măng trên thị trường.

- Tiếp tục hỗ trợ doanh nghiệp tìm kiếm, duy trì và mở rộng thị trường tiêu thụ sản phẩm xi măng Điện Biên tại thị trường trong và ngoài nước để mở rộng quy mô sản xuất. 


3. Công tác quản lý cấp phép các dự án công trình thủy điện cần có đánh giá đầy đủ hơn để không ảnh hưởng đến đời sống, sản xuất của nhân dân
Sở Công thương trả lời như sau: 

Trong những năm qua việc cấp phép đầu tư các dự án thủy điện trên địa bàn tỉnh tuân thủ đúng quy định tại Thông tư số 43⁄2012⁄TT-BCT ngày 27/12/2012 của Bộ Công Thương Quy định về quản lý quy hoạch, đầu tư xây dựng dự án thủy điện và vận hành khai thác công trình thủy điện. Các dự án thủy điện trên địa bàn tỉnh được phép đầu tư xây dựng tuân thủ đúng Quyết định 99/QĐ-UBND ngày 25/01/2010 của UBND tỉnh về việc phê duyệt quy hoạch thủy điện vừa và nhỏ tỉnh Điện Biên đến năm 2020 và các Quyết định phê duyệt thủy điện vừa và nhỏ trên toàn quốc của Bộ Công Thương.
Thực hiện Nghị quyết 11/NQ/CP ngày 18/2/2014 của Chính phủ về chương trình hành động thực hiện nghị quyết số 62/2013/QH13 của Quốc hội khóa XIII về tăng cường công tác quản lý quy hoạch, đầu tư  xây dựng, vận hành khai thác công trình thủy điện. Từ năm 2014 đến nay, UBND tỉnh đã có nhiều văn bản chỉ đạo các sở ngành, UBND các huyện tăng cường quản lý sát sao việc triển khai khảo sát, lập dự án đầu tư và triển khai đầu tư các dự án thủy điện trên địa bàn tỉnh, đảm bảo tuân thủ đúng quy định của pháp luật. Các dự án thủy điện đang được triển khai trên địa bàn tỉnh về cơ bản không ảnh hưởng đến đời sống, sản xuất của nhân dân. Các chủ đầu tư thực hiện đúng các quy định của pháp luật về đền bù giải phóng mặt bằng và các nghĩa vụ của chủ đầu tư theo quy định của pháp luật.
4. Hiện nay trên địa bàn thị xã Mường Lay thường xuyên mất điện, ảnh hưởng rất lớn đến đời sống sinh hoạt và phát triển kinh tế - xã hội của thị xã. Nội dung này được UBND tỉnh trả lời tại báo cáo số 176/BC-UBND ngày 15/7/2014. Tuy nhiên, đến nay sự cố trên vẫn chưa được khắc phục. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các cơ quan trức năng xem xét, sớm đầu tư bổ sung Trạm biến áp 110KV tại khu vực huyện Mường Chà để giảm bớt bán kính cấp điện, hạn chế sự cố, đảm bảo cấp điện an toàn và ổn định cho thị xã Mường Lay

Sở Công thương trả lời như sau: 


- Căn cứ vào Quy hoạch phát triển Điện lực tỉnh Điện Biên giai đoạn 2011 – 2015 có xét đến 2020 được phê duyệt tại Quyết định số 6374/QĐ-BCT ngày 06/12/2011 của Bộ Công Thương. Ngày 12/02/2015, Sở Công thương tỉnh Điện Biên đã có Công văn số 153/SCT-QLĐN trình UBND tỉnh Điện Biên xem xét có ý kiến, kiến nghị với cơ quan có thẩm quyền xem xét đầu tư, xây dựng mạch 2 đường dây 110KV Tuần Giáo – Điện Biên, đường dây và Trạm biến áp 110KV Mường Chà.

 - Ngày 05/3/2015, UBND tỉnh Điện Biên đã có Công văn số 755/UBND-TH1 đề nghị Bộ Công Thương, Tập Đoàn điện lực Việt Nam, Tổng Công ty điện lực Miền Bắc xem xét cho đầu tư, xây dựng mạch 2 đường dây 110KV Tuần Giáo – Điện Biên, đường dây và Trạm biến áp 110KV Mường Chà. 

Hiện tại Tổng Công ty điện lực Miền Bắc đang tiến hành các bước để lập dự án đầu tư xây dựng công trình trên để trình cấp có thẩm quyền theo quy định của pháp luật.

5. Ý kiến cử tri các huyện: Điện Biên Đông, Điện Biên, Mường Nhé
- Năm 2010 nhà nước đã đầu tư xây dựng đường điện lưới quốc gia cho xã Sa Dung, huyện Điện Biên Đông. Tuy nhiên, hiện nay còn 9/10 bản chưa có điện lưới sinh hoạt. Đề nghị UBND tỉnh, các ngành chức năng sớm có phương án cấp điện lưới quốc gia cho 9 bản còn lại.

- Bản Pả Trả, xã Pá Khoang huyện Điện Biên có 20 hộ dân sinh sống nhưng vẫn chưa có điện lưới quốc gia tới bản, cử tri đã nhiều lần kiến nghị nhưng chưa được các cơ quan chức năng xem xét giải quyết.

- Cử tri bản Dền Thàng, xã Quảng Lâm, huyện Mường Nhé: Hiện nay nhân dân bản chưa có điện lưới quốc gia phuc vụ sinh hoạt đề nghị UBND tỉnh có ý kiến chỉ đạo Điện lực tỉnh kéo đường điện phục vụ sinh hoạt và sản xuất của nhân dân.

Sở Công thương trả lời như sau: 

Việc đầu tư cấp điện cho các bản chưa có điện trên địa bàn xã Sa Dung (huyện Điện Biên Đông); bản Pả Trả (xã Pá Khoang, huyện Điện Biên) và bản Dền Thàng (xã Quảng Lâm, huyện Mường Nhé) sẽ được thực hiện đầu tư theo Quyết định số 802/QĐ-UBND ngày 22/10/2014 của UBND tỉnh Điện Biên V/v phê duyệt dự án cấp điện nông thôn từ lưới điện quốc gia tỉnh Điện Biên giai đoạn 2014 - 2020 khi được Trung ương cấp vốn. 
- Ngày 29/6/2015, UBND tỉnh Điện Biên đã có Công văn số 2387/UBND-CN V/v đăng ký Dự án cấp điện nông thôn giai đoạn 2015-2020 sử dụng nguồn vốn ODA do Ngân hàng phát triển Châu Á tài trợ. Trong đó trên địa bàn xã Sa Dung, huyện Điện Biên Đông có 06 thôn bản chưa có điện có trong danh mục đăng ký của dự án gồm các thôn bản sau: Co Tâu; Phá Só A; Phá Só B; Huổi Hịa; Háng Tầu và Mường Tỉnh A và bản Pả Trả (xã Pá Khoang, huyện Điện Biên), bản Dền Thàng, xã Quảng Lâm, huyện Mường Nhé sẽ thực hiện đầu tư khi có chủ trương cấp vốn đầu tư.

6. Hiện nay Công ty 226 được cấp phép khai thác mỏ đá trên địa phận thị trấn Mường Ảng, huyện Mường Ảng; Mỏ đá gần khu dân cư tổ 10 và khu Nghĩa địa của huyện, mỗi khi nổ mìn, bắn đá gây tiếng ồn, bụi  và đá rơi vào các ngôi mộ ( làm vỡ bát hương của một số ngôi mộ ). Để không làm ảnh hưởng đến cuộc sống cũng như tâm lý, tư tưởng tín ngưỡng, tâm linh của người dân. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo Sở Công Thương phối hợp với UBND huyện có biện pháp xử lý, khắc phục tình trạng trên
Sở Công thương trả lời như sau: 


- Vị trí khu vực khai thác gần nhất cách khu dân cư khoảng 120m, cách đường QL 279 khoảng 150m (Trong đề án thăm dò), cách nghĩa đại khoảng gần 100m và đã được Sở Công Thương trả lời trong văn bản số 624/SCT-KTATMT ngày 04 tháng 9 năm 2012 với khoảng cách trên chưa đảm bảo an toàn trong phạm vi bán kính vùng nguy hiểm cho người và phương tiện tham gia giao thông trên Quốc lộ 279 khi hoạt động khai thác có sử dụng vật liệu nổ công nghiệp.

  - Công ty 226 chưa được Uỷ ban nhân dân tỉnh cấp giấy phép khai thác tại mỏ Km36 - QL 279, thị trấn Mường Ảng, huyện Mường Ảng. Hiện tại Sở Công Thương chưa cấp giấy phép sử dụng vật liệu nổ công nghiệp cho mỏ Km36 - QL 279, thị trấn Mường Ảng, huyện Mường Ảng cho Công ty 226. 


Sở Công Thương sẽ tiếp tục phối hợp với các ngành chức năng  liên quan, tăng cường kiểm tra quản lý việc sử dụng Vật liệu nổ công nghiệp theo quy định của pháp luật.

7. Hiện tại có khoảng 2ha ruộng tại xã Pá Khoang (huyện Điện Biên) không đủ nước tưới về mùa khô, đề nghị UBND tỉnh có ý kiến chỉ đạo với Nhà máy thủy điện ưu tiên, điều hòa nguồn nước để đảm bảo nước tưới cho diện tích đất sản xuất nông nghiệp

Sở Công thương trả lời như sau: 

- Trên điều kiện thực tế thì nhà máy thủy điện Pa Khoang vẫn tiến hành phát điện theo việc xả nước của Hồ Pa Khoang và thực hiện trích xả nước bình thường với lưu lượng là 150-200 lít/1 giây để cung cấp nước phục vụ trong công tác tưới tiêu cho 02 ha ruộng. Trong thực tế lượng nước không đủ để tưới 02 ha ruộng tại xã Pá Khoang là do hệ thống kênh, mương dẫn nước đã bị hư hỏng, bùn lấp đầy chưa được sửa chữa khắc phúc kịp thời và nạo vét thường xuyên dẫn đến lượng nước chảy ít, không đảm bảo lượng nước cung cấp cho tưới tiêu và việc thi công tuyến đường Nà Nhạn – Mường Phăng cũng đã san gạt mặt đường làm hư hại mương dẫn nước. Sở tiếp tục chỉ đạo nhà máy thủy điện Pa Khoang ưu tiên điều hòa nước cho sản xuất nông nghiệp.

II. SỞ XÂY DỰNG 

1. "Đẩy mạnh hoạt động Du lịch: Công trình ngăn nước, tạo âu thuyền sông Nậm Rốm, công viên ven sông Nậm rốm là điểm nhấn tạo cảnh quan du lịch của thành phố đã đầu tư từ lâu nhưng đến nay chưa đưa vào sử dụng. Đề nghị Sở Xây dựng, UBND thành phố đẩy nhanh tiến độ, có cơ chế vận hành ngăn nước đảm bảo cảnh quan, tránh ô nhiễm môi trường. Tại trang 18 Mục III ( Báo cáo số 179/BC-UBND của UBND tỉnh ngày 24/6/2015 Báo cáo tình hình thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh 6 tháng đầu năm; nhiệm vụ, giải pháp 6 tháng cuối năm 2015) có đánh giá tồn tại hạn chế về cơ chế, chính sách thu hút đầu tư lĩnh vực dịch vụ du lịch, nhưng phần phương hướng chưa đề cập đến vấn đề giải quyết tồn tại hạn chế"
Sở Xây dựng trả lời như sau:
- Công trình Kè và Đập công viên ven sông Nậm Rốm đến thời điểm hiện tại các gói thầu thuộc dự án đã cơ bản hoàn thành, đang trong giai đoạn kiểm toán, thanh quyết toán dự án và đang trong quá trình hiệu chỉnh để bàn giao cho UBND thành phố Điện Biên Phủ theo quy định. Tuy nhiên, do Dự án được phê duyệt từ năm 2003 không có quy trình vận hành hồ chứa trong hồ sơ phê duyệt dự án (do tại thời điêm lập dự án đầu tư không quy định về quy trình vận hành đập dâng nước); mặt khác phương án đền bù GPMB đã được phê duyệt chưa tính toán đến phạm vi ảnh hưởng đất đai, hoa màu của các hộ dân trong lòng hồ do đóng đập. Sở Xây dựng đang chỉ đạo Ban QLDA chuyên ngành xây dựng phối hợp với Đơn vị tư vấn xây dựng quy trình điều tiết vận hành hồ chứa, quy định việc tích nước, xả nước hồ trong điều kiện bình thường và trong tình huống khẩn cấp theo quy định và phối hợp với UBND thành phố lập, thẩm định và trình phê duyệt phương án đền bù GPMB với các khối lượng còn lại. Dự kiến trong năm 2015 sẽ cơ bản hoàn thành các nội dung của dự án và đưa vào khai thác sử dụng sử dụng.
- Đối với cơ chế, chính sách thu hút lĩnh vực dịch vụ, du lịch: Lĩnh vực dịch vụ du lịch đối với tỉnh Điện Biên và thành phố Điện Biên Phủ là một nhiệm vụ trọng tâm quan trọng. Để phát triển dịch vụ du lịch cần phải triển khai đồng bộ nhiều giải pháp, nhiệm vụ liên quan đến nhiều cấp nhiều ngành. Sở Xây dựng trong thời gian qua đã tập trung thực hiện nhiều nhiệm vụ quan trọng góp phần xây dựng cơ chế chính sách, đầu tư cơ sở hạ tầng để phát triển dịch vụ du lịch thương mại trên địa bàn thành phố Điện Biên Phủ. Tham mưu cho UBND tỉnh phê duyệt đồ án Quy hoạch chung xây dựng thành phố Điện Biên Phủ vào năm 2011, hoàn thành Quy hoạch phân khu, quy hoạch chi tiết khu đô thị mới phía Đông thành phố, đang triển khai quy hoạch phân khu hiện hữu thành phố Điện Biên Phủ.... Theo đó sẽ đầu tư phát triển, di chuyển trung tâm hành chính, chính trị vào khu đô thị mới phía Đông làm cơ sở cho việc đầu tư, quy hoạch lại khu vực Trung tâm hiện hữu hiện nay của thành phố để tập trung phát triển Khu trung tâm hiện hữu thành khu đô thị hiện đại, bảo tồn phát huy hệ thống các di tích Chiến thắng Điện Biên Phủ - di tích lịch sử cấp quốc gia đặc biệt, giữ gìn cảnh quan thiên nhiên, các giá trị văn hóa dân tộc đặc sắc; đầu tư đồng bộ hạ tầng kỹ thuật, hạ tầng xã hội đô thị với mục tiêu phát triển dịch vụ du lịch thương mại, xây dựng đô thị thành phố Điện Biên Phủ thành đô thị loại II, là đô thị trung tâm vùng khu vực Tây Bắc. 

Hiện nay Sở Xây dựng đang cùng các cơ quan liên quan triển khai các dự án phát triển đô thị quan trọng như: Chương trình phát triển đô thị các tỉnh miền núi – thành phố Điện Biên Phủ vốn hỗ trợ Ngân hàng Thế giới; Dự án thoát nước, xử lý nước thải thành phố Điện Biên Phủ vốn ODA Chính phủ Phần Lan; Dự án cấp nước thành phố Điện Biên Phủ vốn ODA chính phủ Na Uy và nhiều dự án phát triển hạ tầng đô thị, khu đô thị mới khác trên địa bàn thành phố Điện Biên Phủ.

2. Việc triển khai Luật Xây dựng mới, các Dự án được chuyển về các Sở chuyên ngành thẩm định, tạo nên sức ép trong công việc trong khi đó biên chế không tăng, khó khăn cho các ngành
Sở Xây dựng trả lời như sau:
Luật Xây dựng số 50/2014/QH13 có hiệu lực từ ngày 01/01/2015 quy định Sở Xây dựng và các Sở quản lý công trình xây dựng chuyên ngành giúp việc cho UBND cấp tỉnh trong công tác quản lý nhà nước về xây dựng theo Luật Xây dựng. Theo đó quy định giao cho các sở thực hiện công tác thẩm định dự án đầu tư xây dựng, thẩm định thiết kế cơ sở, thẩm định thiết kế bản vẽ thi công – dự toán công trình; Tổ chức kiểm tra công tác nghiệm thu của chủ đầu tư theo quy định. 

Đây là các nhiệm vụ mới giao cho các Sở, đòi hỏi vừa phải đào tạo nâng cao chất lượng đội ngũ vừa phải bổ sung thêm nhân sự. Tuy nhiên, trong giai đoạn tinh giản đội ngũ công chức, viên chức nên việc bổ sung biên chế các Sở gặp khó khăn (hiện nay số lượng biên chế chỉnh thức của Sở Xây dựng chỉ có 34 người). Sở Xây dựng đã có Văn bản số 861/VP-SXD ngày 16/10/2014 về việc cân đối bổ sung biên chế và cho phép hợp đồng thêm lao động thực hiện nhiệm vụ chuyên môn gửi Tỉnh ủy, HĐND, UBND và Sở Nội vụ, tuy nhiên do khó khăn về biên chế đến nay Sở vẫn chưa được bổ sung.

Đến thời điểm hiện tại số lượng các Dự án chuyển về các sở chuyên ngành thẩm định tương đối lớn; Để đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ với tinh thần, trách nhiệm của cơ quan thẩm định, Sở Xây dựng đã chủ động khắc phục khó khăn liên tục mở các lớp bồi dưỡng chuyên môn cho các cán bộ trong Sở; Hợp đồng thêm cán bộ vào làm việc tại các phòng ban; đồng thời chấn chỉnh, nâng cao năng lực cho các đơn vị tư vấn khảo sát thiết kế, các Ban QLDA thông qua công tác thẩm định Dự án, thẩm định thiết kế bản vẽ thi công – dự toán công trình. 

Bên cạnh đó, Sở cũng đang tích cực tham mưu cho UBND tỉnh về việc phân cấp thẩm định, phê duyệt các Báo cáo kinh tế - kỹ thuật sử dụng vốn ngân sách do cấp huyện làm Chủ đầu tư nhằm giảm áp lực cho các Sở, đồng thời tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra nhằm nâng cao trách nhiệm cho các cơ quan cấp huyện (Văn bản số 680/SXD-HTKT,QLN&BĐS ngày 06/7/2015 và Văn bản số 469/SXD-HTKT,QLN&BĐS ngày 27/5/2015).

Qua việc triển khai thực hiện nhiệm vụ được giao, đến thời điểm hiện tại công tác thẩm định dự án đầu tư xây dựng triển khai theo quy định của Luật Xây dựng Sở Xây dựng và các Sở quản lý xây dựng chuyên ngành đảm bảo chất lượng, cơ bản đáp ứng được yêu cầu đề ra.

3. Trạm Kiểm soát liên hợp cửa khẩu Huổi Puốc đã đầu tư 4 năm nay chưa hoàn thành, đề nghị quan tâm đầu tư dứt điểm
Sở Xây dựng trả lời như sau:
Công trình Trạm Kiểm soát liên hợp cửa khẩu Huổi Puốc đã được Sở Xây dựng phê duyệt Báo cáo kinh tế - kỹ thuật tại Quyết định số 701/QĐ-SXD ngày 08/11/2010 với tổng mức đầu tư 11,3 tỷ đồng. Trong quá trình triển khai dự án gặp nhiều khó khăn do thời gian thi công kéo dài, chế độ chính sách tiền lương nhiều lần thay đổi và giá cả một số nguyên vật liệu tăng cao đã ảnh hưởng đến tiến độ thi công công trình; việc vận chuyển nguyên vật liệu đến công trình gặp rất nhiều khó khăn do thi công dự án đường Núa Ngam - Huổi Puốc; nguồn vốn bố trí cho công trình còn hạn chế không kịp thời đến nay mời bố trí được 7,3/11,3 tỷ đồng. 

Trong thời gian qua Sở Xây dựng đã chỉ đạo tập trung triển khai các dự án thành phần của cửa khẩu Huổi Puốc, các dự án san nền khu vực cửa khẩu, sân quảng trường bãi đỗ xe, Hệ thống cấp điện cửa khẩu đã cơ bản hoàn thành đưa vào sử dụng. Đối với dự án Trạm kiểm soát liên hợp đã thi công xong phần kết cấu, đang thi công xong cơ bản phần hoàn thiện công trình. Hiện nay Sở đã yêu cầu Ban QLDA dự án chuyên ngành xây dựng chỉ đạo nhà thầu khắc phục khó khăn, khẩn trương tiếp tục triển khai thi công để đưa công trình vào khai thác sử dụng trong năm 2015 đồng thời kiến nghị UBND tỉnh, Chính phủ  xem xét bố trí vốn cũng như giải quyết các khó khăn vướng mắc trong quá trình triển khai thực hiện dự án.
III. SỞ GIAO THÔNG VẬN TẢI 

1. Tuyến Quốc lộ đi qua địa phận thị xã Mường Lay đã được nâng cấp nhưng thiếu hệ thống biển báo chỉ dẫn đường, đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo cơ quan chức năng kiểm tra, rà soát sớm lắp đặt, hoàn thiện hệ thống biển báo, biển chỉ dẫn trên địa bàn thị xã Mường Lay
Sở Giao thông vận tải trả lời như sau:
Tuyến QL.12 đoạn qua thị xã Mường Lay được đầu tư cải tạo nâng cấp do Ban QLDA1 làm đại diện chủ đầu tư, hoàn thành bàn giao đưa vào khai thác sử dụng từ năm 2010 đến nay, hệ thống biển báo hiệu đường bộ đã được lắp đặt đầy đủ, tuân thủ tiêu chuẩn hiện hành. Quá trình khai thác sử dụng đến nay nhiều tuyến đường nội thị thị xã được xây dựng hoàn thiện và đấu nối với tuyến QL.12 nên một số vị trí chưa kịp thời bổ sung biển báo, biển chỉ dẫn theo quy định. Sở Giao thông vận tải sẽ chỉ đạo các phòng ban đơn vị liên quan tổ chức kiểm tra, rà soát bổ sung hệ thống biển báo theo quy định.

2. Hiện nay trình tự thủ tục giấy phép lái xe tập trung tại Sở Giao thông vận tải nên nhân dân các xã vùng sâu, vùng xa, biên giới phải đi từ 200 đến 300 Km mới làm thủ tục đổi giấy phép lái xe được, gây lãng phí về thời gian, tiền của người dân. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo ngành chức năng nghiên cứu tạo điều kiện cho người dân được đổi giấy phép lái xe tại huyện

Sở Giao thông vận tải trả lời như sau:
Hiện nay, Sở GTVT đang thực hiện đổi giấy phép lái xe (GPLX) bằng giấy bìa sang vật liệu PET theo lộ trình quy định. Trình tự, thủ tục đổi GPLX thực hiện trên máy tính, được kết nối với máy chủ qua mạng nội bộ tại Sở GTVT, thông qua hệ thống phần mềm cấp đổi giấy phép lái xe đã được cài đặt. Nếu thực hiện tại các huyện, thị trong tỉnh thì phải đầu tư thêm trang thiết bị rất tốn kém trong khi ngân sách tỉnh đang còn hạn hẹp (mỗi thiết bị khoảng 1,5 tỷ đồng). Để tiếp tục thực hiện lộ trình cải cách thủ tục hành chính, tạo điều kiện thuận lợi để người dân có nhu cầu đổi GPLX, Tổng cục Đường bộ Việt Nam đã chỉ đạo các Sở GTVT trên toàn quốc thực hiện dịch vụ công cấp độ 3 đổi giấy phép lái xe theo đó: người đổi GPLX chỉ phải thực hiện nộp hồ sơ qua mạng, sau đó theo lịch hẹn đến sở GTVT để chụp ảnh trực tiếp và nhận GPLX. Hiện nay Sở GTVT Điện Biên đang thực hiện các bước triển khai việc đổi GPLX qua mạng để báo cáo Tổng cục ĐBVN cho phép thực hiện thí điểm trong thời gian tới. Đồng thời theo sự chỉ đạo của Bộ GTVT, Bộ Thông tin và Truyền thông Sở GTVT đang phối hợp với Bưu điện tỉnh triển khai việc Bưu điện tỉnh tham gia làm đầu mối tiếp nhận hồ sơ chuyển phát kết quả giải quyết thủ tục hành chính (trong đó có việc đổi GPLX) đến tay người dân và doanh nghiệp. Như vây việc đổi GPLX sẽ thuận tiện hơn. 

Lộ trình đổi GPLX bằng giấy bìa sang vật liệu PET còn rất dài. Sở GTVT đã có thông báo gửi đến các cơ quan, đơn vị, các sở, ban ngành và UBND các huyện, thị xã, thành phố thuộc tỉnh. Đề nghị UBND các huyện, thị xã, thành phố phối hợp với Sở GTVT thông báo rộng rãi để nhân dân biết lộ trình, không tập trung quá đông tại nơi đổi GPLX gây mất trật tự và tốn kém thời gian chờ đợi, lộ trình đổi GPLX cụ thể như sau:

- Giấy phép lái xe ô tô và hạng A4: chuyển đổi trước ngày 31/12/2015;
- Giấy phép lái xe không thời hạn (các hạng A1, A2, A3):
+ Cấp trước năm 2003: chuyển đổi trước ngày 31/12/2016;
+ Cấp trước năm 2004: chuyển đổi trước ngày 31/12/2017;
+ Cấp trước năm 2007: chuyển đổi trước ngày 31/12/2018;
+ Cấp trước năm 2010: chuyển đổi trước ngày 31/12/2019;
+ Cấp sau năm 2010: chuyển đổi trước ngày 31/12/2020.
3. Đường giao thông đi lại vào huyện, trụ sở làm việc các cơ quan hành chính của huyện Nậm Pồ hết sức khó khăn, nhất là trong mùa mưa. Đề nghị UBND tỉnh sớm quan tâm đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng như: San ủi mặt bằng, trụ sở làm việc các cơ quan hành chính của huyện, tái định cư cho nhân dân sở tại, nâng cấp đường từ ngã ba Chà Cang – Nà Hỳ
Sở Giao thông vận tải trả lời như sau:
Huyện Nậm Pồ mới được chia tách và đây cũng là huyện duy nhất trên địa bàn tỉnh đường vào trung tâm là cấp phối với chiều dài khoảng 40Km. Hiện nay đoạn từ ngã ba Cầu Nậm Pồ (Km71+305 QL4H) đến trung tâm huyện giao thông đi lại rất khó khăn đặc biệt về mùa mưa. Do không bố trí được kinh phí nên tuyến đường này chưa được đầu tư. Sở Giao thông vận tải đã đề nghị UBND tỉnh tiếp tục tìm kiếm nguồn vốn để ưu tiên sớm đầu tư xây dựng. Trước mắt ưu tiên bố trí vốn để thực hiện tốt công tác đảm bảo giao thông, thông suốt an toàn trong mọi tình huống.

4. Tiến độ triển khai thi công tuyến đường Km45- Nà Hỳ (huyện Nậm Pồ) rất chậm, đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các nhà thầu đẩy nhanh tiến độ, hoàn thành và đưa vào sử dụng tuyến đường tạo điều kiện thuận lợi cho việc đi lại, giao thương.... của nhân dân

Sở Giao thông vận tải trả lời như sau:
Theo báo cáo của Ban Quản lý các dự án giao thông trọng điểm – đơn vị được UBND tỉnh giao làm chủ đầu tư thì dự án đầu tư xây dựng công trình đường Km45 (đường Na Pheo - Si Pha Phìn - Mường Nhé) - Nà Hỳ được khởi công xây dựng từ tháng 12/2013, tiến độ hoàn thành theo kế hoạch tháng 12/2015. Đến nay dự án đã thực hiện hoàn thành với giá trị đạt 178 tỷ đồng/ 254 tỷ đồng đạt 70% giá trị hợp đồng. Quá trình thực hiện dự án gặp một số khó khăn vướng mắc sau: 

- Về công tác bồi thường GPMB: Công tác này đã nhận được sự quan tâm rất sát sao của lãnh đạo UBND tỉnh và sự phối hợp thường xuyên của UBND huyện Nậm Pồ, tuy nhiên do việc thay đổi về cơ chế chính sách (thay đổi việc áp dụng từ Luật đất đai 2003 sang áp dụng Luật đất đai 2013) mặc dù đến tháng 7/2014 đã cơ bản lập xong toàn bộ phương án bồi thường GPMB nhưng phải thực hiện lại toàn bộ và đến tháng 12/2014 mới phê duyệt xong phương án, gây ảnh hưởng đến tiến độ thực hiện của dự án. Phương án đền bù được phê duyệt và đã trả tiền cho hộ dân nhưng một số hộ dân vẫn rào chắn và yêu cầu đền bù phần diện tích đường giao thông cũ với lý do trước đây là đất của hộ dân khi làm đường chưa đền bù; một hộ dân (bản Đề Bua) đã nhận tiền đền bù nhưng không di chuyển nhà; một số hộ dân bản Huổi Sang (xã Nà Hỳ) chưa đồng ý ký các hồ sơ đất để lập phương án đền bù. Dẫn đến một số đoạn tuyến vẫn chưa có mặt bằng để thi công.

- Về triển khai thi công: Điều kiện thực tế tuyến đường đi sát khu vực biên giới quốc gia Việt - Lào, vì vậy cá biệt một số đoạn tuyến cũ đã xây dựng trước đây nằm trong phạm vi cách đường biên giới quốc gia nhỏ hơn (<) 100 m, khi cải tạo nâng cấp bắt buộc phải điều chỉnh. Đồng thời quá trình thi công do tuyến đi sát khu vực biên giới việc sử dụng vật liệu nổ được kiểm tra chặt chẽ, chỉ sử dụng liều nổ nhỏ (tối đa không quá 1,5 Kg mìn/ lỗ khoan) vì vậy tiến độ công tác mở nền các đoạn tuyến địa chất là đá rất chậm.

- Về nguồn vốn bố trí cho dự án : Tổng mức đầu tư dự án là 289,3 tỷ đồng (chưa kể kinh phí bổ sung tuyến đường nối từ trung tâm xã Nà Hỳ vào đến trung tâm huyện Nậm Pồ chiều dài 6.552 Km, với tổng mức đầu tư bổ sung: 174.430 triệu đồng); nhưng hiện nay mới được bố trí vốn là 180 tỷ đồng từ nguồn vốn vay ưu đãi, hiện còn thiếu 109,3 tỷ đồng nhưng chưa xác định được nguồn cụ thể.

Sở Giao thông vận tải sẽ chỉ đạo Ban quản lý các dự án giao thông trọng điểm chủ động phối hợp với các ban ngành liên quan, kịp thời báo cáo cấp có thẩm quyền giải quyết các khó khăn vướng mắc, đặc biệt là kêu gọi, tìm kiếm nguồn vốn tiếp tục đầu tư, khẩn trương thi công hoàn thành dự án theo đúng tiến độ, đảm bảo hiệu quả đầu tư.

5. Cơn bão số 2 năm 2014 đã làm cho một số tuyến đường giao thông liên xã (tuyến đường Ma Thì Hồ - Chà Tở huyện Nậm Pồ) bị sạt lở, hư hỏng nặng; một số xã các tuyến đường giao thông liên bản, từ xã đến trung tâm bản bị sạt lở nghiêm trọng. Đề nghị UBND tỉnh sớm bổ sung kinh phí để sửa chữa, khắc phục

Sở Giao thông vận tải trả lời như sau:
Đề nghị UBND huyện Nậm Pồ có ý kiến bằng văn bản gửi tới Ban phòng chống lụt bão tỉnh để chủ trì tham mưu với UBND tỉnh giải pháp xử lý. Sở GTVT sẽ phối hợp thực hiện kiểm tra hiện trường đánh giá và đề xuất phương án xử lý phù hợp đảm bảo an toàn công trình, an toàn giao thông.

6. Đề nghị UBND tỉnh, cơ quan chủ quản xem xét đầu tư hoàn thiện tuyến đường Na Sang – Noong U huyện Điện Biên Đông, hiện nay nhân dân đi lại trên tuyến đường này vô cùng khó khăn, tiềm ẩn nhiều nguy cơ tai nạn trong quá trình tham gia giao thông, gây ảnh hưởng không nhỏ đến đời sống, giao thương, lưu thông nông sản của nhân dân
Sở Giao thông vận tải trả lời như sau:
Đề nghị UBND huyện Điện Biên Đông có văn bản kiến nghị với UBND tỉnh để xem xét đầu tư, hoàn thiện tuyến đường nêu trên. Sở GTVT sẽ có trách nhiệm cùng phối hợp kiểm tra và đề xuất với UBND tỉnh xem xét sớm đầu tư phục vụ nhu cầu đi lại, giao thương trao đổi hàng hóa của nhân dân trong khu vực.


7. Hiện nay huyện Mường Ảng chưa có bến xe, đề nghị UBND tỉnh quy hoạch xây dựng bến xe để đáp ứng nhu cầu đi lại của người dân trên địa bàn huyện

Sở Giao thông vận tải trả lời như sau:
Bến xe huyện Mường Ảng đã được quy hoạch quy mô bến xe loại 4, diện tích tối thiểu 2.500 m2 tại Quyết định số 44/QĐ-UBND tỉnh ngày 04/02/2012 của UBND tỉnh Điện Biên về việc phê duyệt điều chỉnh Quy hoạch phát triển GTVT tỉnh Điện Biên giai đoạn 2011-2020 và định hướng đến năm 2030. Vị trí bến xe đã được xác định tại quy hoạch thị trấn Mường Ảng. Tuy nhiên, thực hiện chủ trương xã hội hóa, từ nhiều năm nay tỉnh không cấp kinh phí để đầu tư xây dựng các bến xe trên địa bàn. Vì vậy bến xe thị trấn Mường Ảng và nhiều bến xe khác chưa được xây dựng. Ngày 16 tháng 4 năm 2015 Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 12/2015/QĐ-TTg về cơ chế, chính sách thu hút xã hội hóa đầu tư và khai thác bến xe khách. Đề nghị UBND các huyện thị và thành phố và các ngành liên quan phối hợp với Sở GTVT tiếp tục công bố rộng rãi quy hoạch bến xe trên địa bàn, đồng thời nghiên cứu tham mưu đề xuất UBND tỉnh về cơ chế, chính sách thu hút xã hội hóa đầu tư và khai thác bến xe khách trên địa bàn tỉnh nói chung (trong đó có bến xe huyện Mường Ảng) trong thời gian tới để các đơn vị doanh nghiệp đăng ký tham gia xây dựng khai thác.  

8. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các cơ quan chức năng can thiệp và xử lý các hộ gia đình làm nhà sát lề đường QL.6 thuộc huyện Tuần Giáo (khu vực Chiềng Ban) gây khó khăn cho giao thông
Sở Giao thông vận tải trả lời như sau:
Thực hiện thông tư số 39/2011/TT-BGTVT ngày 18 tháng 5 năm 2011 của Bộ GTVT, thì UBND cấp huyện có trách nhiệm giải tỏa các công trình ảnh hưởng đến phạm vi bảo vệ kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ phù hợp với quy hoạch phát triển giao thông đường bộ và không ảnh hưởng đến an toàn công trình đường bộ và hoạt động giao thông vận tải; Tổ chức thực hiện cưỡng chế để giải tỏa vi phạm, lập lại trật tự hành lang an toàn đường bộ; ngăn chặn và chấm dứt tình trạng tái lấn, chiếm, sử dụng trái phép hành lang an toàn đường bộ. Sở GTVT với chức năng nhiệm vụ được giao sẽ phối hợp với UBND cấp huyện tổ chức thực hiện

Ngày 19/6/2014, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 994/QĐ-TTg về việc phê duyệt kế hoạch lập lại trật tự hành lang an toàn đường bộ, đường sắt giai đoạn 2014 – 2020; trên cơ sở đó, Sở GTVT đã tham mưu cho UBND tỉnh ban hành Quyết định số 976/QĐ-UBND ngày 12/12/2014 về kế hoạch lập lại trật tự hành lang ATĐB tỉnh Điện Biên giai đoạn 2014 – 2020 và Quyết định số 1001/QĐ-UBND ngày 18/12/2014 về việc thành lập Tổ công tác liên ngành thực hiện kế hoạch lập lại trật tự hành hành lang an toàn đường bộ tỉnh Điện Biên giai đoạn 2014 – 2020. Trên cơ sở đó, Sở GTVT đã thành lập tổ công tác của Sở và có văn bản đề nghị UBND các huyện, thị xã, thành phố thành lập tổ công tác liên ngành để phối hợp triển khai thực hiện. Hiện nay Tổng cục Đường bộ Việt Nam đã phê duyệt dự toán thực hiện kế hoạch lập lại trật tự hành lang giao thông đường bộ năm 2015 trên QL.12, QL.279, QL.279B, QL.4H và QL.6 địa phận tỉnh Điện Biên tại Quyết định số 1591/QĐ-TCĐBVN ngày 12/6/2015. Trong năm 2015 Sở GTVT sẽ phối hợp với các ngành có liên quan và UBND các huyện, thị xã, thành phố triển khai thực hiện các nội dung tuyên truyền, rà soát, thống kê và hỗ trợ giải tỏa HLATĐB. Đồng thời xây dựng kế hoạch đề nghị cấp kinh phí thực hiện các bước tiếp theo. Trước mắt, sẽ chỉ đạo lực lượng thanh tra giao thông phối hợp với UBND huyện Tuần Giáo kiểm tra, xử lý ngăn chặn tình trạng lấn chiếm hành lang an toàn giao thông phát sinh trên các tuyến, trong đó có vị trí mà cử tri kiến nghị.

9. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo Sở GTVT xem xét hỗ trợ nhân dân xã Ta Ma, huyện Tuần Giáo nổ mìn phá đá mở đường lên khu sản xuất
Sở Giao thông vận tải trả lời như sau:
Về nội dung này Sở Giao thông vận tải sẽ phối hợp với UBND huyện Tuần Giáo tổ chức kiểm tra thực tế tại hiện trường, trên cơ sở đó có văn bản kiến nghị với Quỹ bảo trì đường bộ địa p​hương xem xét bố trí kinh phí hỗ trợ để đầu tư xây dựng công trình phục vụ nhu cầu sản xuất cho nhân dân.

10. Hè đường, nắp cống hai bên của đường giao thông QL.12 đoạn qua thị trấn Mường Chà, huyện Mường Chà đã bị xuống cấp nghiêm trọng, nhiều tấm nắp bị gãy sập, hư hỏng rất nguy hiểm cho trẻ nhỏ và người đi bộ trên vỉa hè; đặc biệt có một số đoạn cống bị hư hỏng nặng, gây ngập úng. Đề nghị Sở GTVT tu sửa nâng cấp

Sở Giao thông vận tải trả lời như sau:
Trong quá trình tổ chức quản lý bảo trì sau khi phát hiện hư hỏng trên. Sở GTVT đã có văn bản số 992/SGTVT-KT&QLGT ngày 23 tháng 6 năm 2015 yêu cầu đơn vị quản lý bảo trì đường bộ thực hiện rà soát, thống kê toàn bộ nắp rãnh bị hư hỏng trên tuyến QL.12 đoạn qua thị trấn huyện Mường Chà để tiến hành sửa chữa, khắc phục ngay trong quý III năm 2015. 

Tấm bản bị sập gãy nguyên nhân chính là do các phương tiện ô tô chở vật liệu đi lên vỉa hè qua tấm bản không chịu lực. Để nâng cao tuổi thọ của công trình đề nghị UBND huyện Mường Chà chỉ đạo các cơ quan chức năng của huyện phối hợp với tổ dân phố tổ chức tuyên truyền đến các hộ dân, các chủ phương tiện về việc cấm dừng đỗ, di chuyển các loại xe ô tô, máy thi công trên vỉa hè, tấm bản không chịu lực vì nó làm hư hỏng vỉa hè và nắp rãnh thoát nước; đồng thời chủ động phối hợp với các cơ quan chức năng phát hiện xử lý nghiêm khắc các đối tượng vi phạm.  
11. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo Sở GTVT và các ngành liên quan giải quyết dứt điểm về việc bồi thường, giải tỏa hành lang Quốc lộ 12 do gia đình bà Phạm Thị Lan – Tổ dân phố 3, thị trấn Mường Chà, huyện Mường Chà không đồng ý giải tỏa gây mất mỹ quan đô thị, ảnh hưởng đến hành lang an toàn giao thông của người đi bộ

Sở Giao thông vận tải trả lời như sau:
Dự án cải tạo nâng cấp QL.12 đoạn Mường Chà – Điện Biên được Bộ GTVT đầu tư tại Quyết định số 3730/QĐ - BGTVT ngày 13/11/2002. Công tác GPMB đã thực hiện xong việc chi trả năm 2010.

  Đối với hộ gia đình bà Phạm Thị Lan có trong danh sách nhận tiền đền bù tại các quyết định số 801/QĐ-UBND ngày 20/4/2007; số 1928/QĐ-UBND ngày 28/10/2009; số 1220/QĐ-UBND ngày 30/9/2010 của UBND tỉnh Điện Biên V/v phê duyệt phương án và dự toán bồi thường, hỗ trợ tái định cư dự án xây dựng QL.12 đoạn Mường Chà  - Điện Biên. 


Thực hiện các quyết định trên Ban QLDA chuyên ngành giao thông (nay là Ban QLDA đầu tư XDCT KCHT giao thông) đã phối hợp với Hội đồng GPMB huyện Mường Chà tổ chức chi trả tiền đền bù cho các hộ dân bị ảnh hưởng trong đó có hộ gia đình bà Phạm Thị Lan, các hộ gia đình khác đã nhận đầy đủ, riêng hộ gia đình bà Lan không nhất trí nhận tiền đền bù theo phương án đã được UBND tỉnh phê duyệt. Ngày 15/10/2011 tại hộ gia đình bà Phạm Thị Lan, Ban QLDA đã kết hợp với Hội đồng GPMB huyện tiếp tục vận động và thực hiện chi trả tiền đền bù cho gia đình bà Phạm Thị Lan nhưng bà Lan vẫn không nhận tiền đền bù với lý do đền bù chưa thỏa đáng đơn giá thấp (có lập thành biên bản làm việc). 

Để giải quyết dứt điểm trường hợp hộ gia đình bà Phạm Thị Lan. Sở GTVT tỉnh Điện Biên sẽ chỉ đạo Ban QLDA giao thông phối hợp với các Ban, ngành, UBND huyện và Hội đồng bồi thường GPMB huyện Mường Chà tiếp tục tuyên truyền, vận động và thực hiện chi trả tiền đền bù cho gia đình bà Phạm Thị Lan. Trường hợp hộ gia đình bà Lan vẫn không nhận tiền theo quyết định đã duyệt, đề nghị UBND huyện và Hội đồng GPMB huyện Mường Chà thực hiện cưỡng chế theo quy định hiện hành.

12. Đề nghị UBND tỉnh sớm chỉ đạo giải quyết dứt điểm việc dỡ bỏ các công trình xây dựng, kinh doanh không đúng mục đích trả lại nguyên trạng bến xe huyện Mường Chà

Sở Giao thông vận tải trả lời như sau:
Thực hiện chỉ đạo của UBND tỉnh, Sở GTVT đã chủ trì phối hợp với các Sở: Xây dựng, Tài nguyên và Môi trường, UBND huyện Mường Chà và Bến xe khách tỉnh kiểm tra hiện trạng hoạt động thực tế của bến xe huyện Mường Chà và đã lập bên bản yêu cầu Bến xe khách tỉnh khẩn trương thực hiện thu dọn trả lại nguyên trạng bến xe để tổ chức hoạt động của bến xe theo công năng, mục đích sử dụng. Bến xe khách đã tháo dỡ 01 gian quán ăn lối cổng vào và 01 nhà tạm 04 gian. Hiện còn 01 nhà khung thép 04 gian chưa tháo dỡ. Sở GTVT tiếp thu ý kiến và sẽ chỉ đạo bến xe khẩn trương tháo dỡ nhà khung sắt 04 gian xây dựng không phép để trả lại nguyên trạng bến xe thời gian hoàn thành trước 31/7/2015.

13. Về việc thu hồi mở đường cắt cua đường Quốc lộ 12 của bản Cổng Trời xã Sa Lông, huyện Mường Chà từ tháng 7 năm 2014 đến nay người dân vẫn chưa được đền bù theo quy định, đề nghị UBND tỉnh có ý kiến chỉ đạo Sở GTVT sớm giải quyết
Sở Giao thông vận tải trả lời như sau:

Dự án đầu tư thảm tăng cường lớp BTN mặt đường; cải tạo các đường cong có bán kính nhỏ; kiên cố hóa các công trình phòng hộ, thoát nước và chỉnh lý hướng tuyến tránh các đoạn sụt trượt trên QL.12 đoạn (Km102-Km139+650) được Bộ GTVT phê duyệt tại Quyết định số 2428/QĐ-BGTVT ngày 27/10/2011.
Triển khai thực hiện dự án Ban QLDA ĐT XDCT KCHT Giao thông đã phối hợp Hội đồng BTHT và TĐC huyện Mường Chà thực hiện kiểm đếm xong khối lượng bị ảnh hưởng của các hộ dân, đang hoàn thiện phương án để trình cấp có thẩm quyền phê duyệt. Tuy nhiên đến nay vẫn chưa có giá đất cụ thể để áp giá đất cho phương án bồi thường. Tại văn bản số 177/STNMT-QLĐĐ ngày 02/4/2015 của Sở Tài nguyên và môi trường thì giá đất sẽ được xác định trong quý II/2015, do vậy Sở GTVT sẽ chỉ đạo Ban QLDA phối hợp với Hội đồng bồi thường, hỗ trợ và tái định cư huyện Mường Chà hoàn thiện phương án ngay sau khi giá đất được ban hành, trình cấp có thẩm quyền phê duyệt và thực hiện chi trả cho các hộ dân bị ảnh hưởng bởi dự án.

14. Hiện nay, Doanh nghiệp Trường Thọ đang khai thác đá đoạn từ xã Tà Lèng (TP ĐBP) đi xã Pa Khoang (huyện Điện Biên) làm tuyến đường xuống cấp nghiêm trọng. Cử tri kiến nghị UBND tỉnh có ý kiến chỉ đạo doanh nghiệp phải tiến hành sửa chưa tuyến đường để đảm bảo cho việc đi lại được thuận lợi
Sở Giao thông vận tải trả lời như sau:
Tuyến đường từ Tà Lèng đi Pa Khoang nằm trên địa bàn huyện Điện Biên và do huyện Điện Biên quản lý và khai thác. Với chức năng quản lý nhà nước về lĩnh vực giao thông trên địa bàn tỉnh, Sở Giao thông vận tải sẽ gửi văn bản nhắc nhở đơn vị quản lý khai thác tuyến đường và đơn vị khai thác đá tại đoạn tuyến nêu trên và đề nghị xem xét cắm biển hạn chế tải trọng đối với tuyến đường này.

15. Bãi đỗ xe cạnh sân bay trước đây là ruộng lúa 2 vụ, tỉnh đã quy hoạch làm bãi đỗ xe tĩnh. Thực tế hiện nay còn nhiều phương tiện vận tải không có chỗ đỗ trong khi phần lớn diện tích khu vực quy hoạch làm bãi đỗ xe nhưng không phải đỗ xe mà đang được sử dụng vào mục đích khác. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo Sở GTVT phối hợp với thành phố Điện Biên Phủ và các cơ quan liên quan làm rõ trách nhiệm trong việc để xảy ra tình trạng trên?
Sở Giao thông vận tải trả lời như sau:
Bãi đỗ xe thành phố Điện Biên Phủ được UBND tỉnh giao cho Công ty cổ phần vận tải ô tô đầu tư xây dựng. Công ty cổ phần vận tải ô tô đã xây dựng một số công trình vi phạm và đã được Sở Xây dựng lập biên bản yêu cầu tháo dỡ.

Theo báo cáo của Công ty Cổ phần vận tải ô tô diện tích đất bố trí cho Bãi đỗ xe là rất lớn (32.277 m2), song do vị trí gần Sân bay Điện Biên Phủ nên bị hạn chế về tĩnh không và công tác đảm bảo an toàn, an ninh Hàng không. Mặt khác, quy hoạch Bãi đỗ xe lại có phần diện tích rất lớn dành cho trồng hoa, có rãnh thoát nước phía trong và các lối đi cho các hộ dân trồng lúa phía sau cắt ngang; mật độ xây dựng một số hạng mục công trình bị hạn chế; diện tích thực tế dành cho đỗ xe rất ít; Thuế sử dụng đất lại tính chung cho toàn bộ diện tích và theo mặt đường Nguyễn Hữu Thọ. Do đó việc đầu tư xây dựng Bãi đỗ xe không có hiệu quả. Chính vì vậy, tuy đã được giao mặt bằng đất nhiều năm nay, nhưng Công ty cổ phần vận tải ô tô Điện Biên vẫn không huy động được các nguồn lực để tham gia đầu tư xây dựng hoàn chỉnh Bãi đỗ xe theo quy hoạch.
Hiện nay Công ty đang kiến nghị UBND tỉnh xem xét một số vấn đề về Quy hoạch và Thuế sử dụng đất. UBND tỉnh đã giao cho Sở Tài chính chủ trì phối hợp với các Sở liên quan tham mưu giải quyết. Sở GTVT đã có Văn bản tham gia gửi Sở Tài chính để tổng hợp báo cáo UBND tỉnh xem xét giải quyết để đảm bảo sử dụng đất đúng mục đích, tiếp tục đầu tư khai thác có hiệu quả Bãi đỗ xe, góp phần đảm bảo giữ gìn trật tự an toàn giao thông, mỹ quan đô thị.

16. Các đoạn đường khớp nối thuộc địa phận Tổ dân phố 13, 14, 15, 16 phường Thanh Bình, lối vào Trung tâm chăm sóc người có công; Trung tâm bảo trợ xã hội trẻ em; Trường Dạy nghề, ký túc xá lưu học sinh Lào; Trung tâm giao dục thường xuyên ... thuộc TP ĐBP đã bỏ dở nhiều năm nay không được đầu tư xây dựng. Đề nghị UBND tỉnh sớm cho đầu tư xây dựng tiếp
Sở Giao thông vận tải trả lời như sau:
Theo phân cấp quản lý, các tuyến đường nội thị thuộc phạm vi quản lý của UBND thành phố Điện Biên Phủ, với chức năng quản lý nhà nước về lĩnh vực giao thông trên địa bàn tỉnh, Sở Giao thông vận tải sẽ phối hợp UBND thành phố Điện Biên Phủ đề nghị UBND tỉnh quan tâm, ưu tiên đầu tư xây dựng nhằm đảm bảo an toàn cho người và phương tiện tham gia giao thông.

17. Dự án thi công đường ống cấp nước sạch hiện nay gây nhiều phiền hà trong đời sống và sinh hoạt của người dân TP ĐBP. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo cơ quan chức năng thi công khẩn trương và cam kết hoàn trả lại nguyên trạng mặt bằng hành lang vỉa hè cho nhân dân
Sở Giao thông vận tải trả lời như sau:
Công trình xây dựng tuyến ống cấp nước sạch đi trong phạm vi bảo vệ KCHT QL.279, thành phố Điện Biên Phủ được Khu quản lý đường bộ II cấp phép (nay là Cục quản lý đường bộ I), trong giấy phép thi công đã yêu cầu nhà thầu thi công theo hồ sơ thiết kế được duyệt và hoàn trả theo đúng hiện trạng ban đầu. Khi kết thúc thi công từng đoạn phải tiến hành thu dọn toàn bộ các chướng ngại vật, vệ sinh sạch sẽ và kết thúc thi công phải mời Văn phòng hiện trường, công ty quản lý đường bộ nghiệm thu phần hoàn trả và bàn giao lại mặt bằng kèm hồ sơ hoàn công cho đơn vị quản lý đường bộ. Sở GTVT sẽ có văn bản đề nghị Cục quản lý đường bộ I, UBND thành phố, đơn vị quản lý đường bộ yêu cầu nhà thầu thực hiện nghiêm túc các nội dung nêu trên nhằm đảm bảo an toàn và vệ sinh môi trường.

24. Quy hoạch về tĩnh không Sân bay đang gây nhiều bức xúc cho nhân dân ở những khu vực có liên quan của phường Mường Thanh và phường Thanh Bình, TP ĐBP. Đề nghị UBND tỉnh xem xét nếu áp dụng đối với người xây dựng thì cũng đồng thời xử lý những trường hợp đã xây dựng từ khi chưa có quy hoạch này (kể cả việc phải đền bù cho người dân) để đảm bảo công bằng. Thực trạng hiện nay có việc những người dân muốn xây dựng mới thì phải giới hạn chiều cao trong khi hộ dân liền kề đã xây dựng trước thì chiều cao lại quá với quy định hiện hành
Sở Giao thông vận tải trả lời như sau:
Quy hoạch Tổng thể Cảng hàng không Điện Biên Phủ - Tỉnh Điện Biên (giai đoạn đến 2015 và định hướng đến 2020) được Bộ GTVT phê duyệt tại Quyết định số 03/QĐ-BGTVT ngày 03/01/2006. Nghị định số 20/2009/NĐ-CP ngày 23/02/2009 của Chính phủ Về quản lý độ cao chướng ngại vật hàng không và các trận địa quản lý, bảo vệ vùng trời tại Việt Nam có hiệu lực thi hành từ tháng 4/2009. Từ khi Nghị định này có hiệu lực các sở, ngành có liên quan đặc biệt là UBND TP Điện Biên Phủ đã thực hiện việc cấp phép xây dựng công trình theo đúng các quy định hiện hành. Đối với các công trình đã xây dựng từ trước khi Nghị định số 20/2009/NĐ-CP có hiệu lực, có bề mặt giới hạn chướng ngại vật không theo quy định tại Nghị định số 20/2009/NĐ-CP, Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các Sở, ngành chức năng có liên quan, UBND thành phố và Cụm cảng hàng không Điện Biên tiến hành kiểm tra, rà soát các trường hợp bị ảnh hưởng để lên phương án tham mưu cho UBND tỉnh gửi các Bộ ngành liên quan để phối hợp giải quyết đảm bảo tuân thủ đúng các quy định trong Nghị định 20/2009/NĐ-CP ngày 23/02/2009 của Chính phủ. Đồng thời tuyên truyền, phổ biến tới các cơ quan, đoàn thể, cộng đồng dân cư nơi nơi có sân bay và khu vực lân cận sân bay để tham gia, duy trì, quản lý bề mặt giới hạn chướng ngại vật, nhằm đảm bảo an toàn cho mọi hoạt động bay.

IV. SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO

1. Cần phải nghiên cứu xem xét cân đối giữa việc đào tạo đại học và đào tạo nghề. Vì hiện nay sinh viên đã tốt nghiệp các trường Đại học, Cao đẳng và trung học chuyên nghiệp, sinh viên cử tuyển của tỉnh chưa bố trí được việc làm. Vì vậy, nên quan tâm, tập trung vào đào tạo nghề sẽ khả thi hơn
Sở Giáo dục và Đào tạo trả lời như sau: 

Theo Luật Giáo dục đại học số 08/2012/QH13 ngày 18/6/2012, Giáo dục đại học gồm các trình độ cao đẳng,  đại học, thạc sĩ và tiến sĩ. Cơ sở giáo dục đại học gồm các trường Cao đẳng, Đại học, Học viện…

Luật Giáo dục nghề nghiệp số 74/2014/QH13 ngày 27/11/2014 quy định, Đào tạo nghề nghiệp là hoạt động dạy và học nhằm trang bị kiến thức, kỹ năng và thái độ nghề nghiệp cần thiết cho người học để có thể tìm được việc làm hoặc tự tạo việc làm sau khi hoàn thành khóa học hoặc để nâng cao trình độ nghề nghiệp. Cơ sở giáo dục nghề nghiệp gồm các trung tâm giáo dục nghề nghiệp, trường trung cấp, trường cao đẳng.

Như vậy, Giáo dục đại học và Giáo dục nghề nghiệp là 2 loại hình có chức năng, nhiệm vụ khác nhau, đào tạo nguồn nhân lực có trình độ khác nhau nhằm phục vụ quá trình phát triển kinh tế - xã hội, phát triển đất nước. Trong quá trình đào tạo cần phải căn cứ vào Quy hoạch phát triển nguồn nhân lực để tổ chức lựa chọn ngành nghề, trình độ đào tạo phù hợp; không nên chỉ quan tâm, tập trung vào đào tạo nghề mà không chú trọng đến giáo dục đại học.

- Đào tạo nguồn nhân lực để phục vụ cho xã hội, cho các cơ quan nhà nước, cho các tổ chức chính trị, xã hội, cho các đoàn thể và các thành phần kinh tế; đào tạo kỹ năng nghề nghiệp cho người dân để tự tổ chức cuộc sống, lao động, sản xuất cho chính họ. Người được đào tạo sau khi hoàn thành chương trình không nhất thiết phải vào làm việc tại các cơ quan nhà nước, các tổ chức chính trị, xã hội… mà còn làm việc cho các doanh nghiệp, tự tổ chức cuộc sống lao động sản xuất. Vấn đề đặt ra là việc đào tạo phải thực hiện theo Quy hoạch phát triển nguồn nhân lực, đáp ứng nhu cầu của xã hội.

2. Thời điểm hiện nay nâng cấp để thành lập trường Đại học chưa phù hợp. Việc tự chủ trong quá trình tuyển sinh có đáp ứng và đảm bảo theo lộ trình đề ra không? chất lượng đào tạo đầu ra có đảm bảo hay không? Nên tính toán ưu tiên nhu cầu đào tạo nghề cho lao động nông thôn
Sở Giáo dục và Đào tạo trả lời như sau: 

- Nâng cấp để thành lập trường đại học thời điểm hiện nay:

Việc thành lập trường Đại học Điện Biên vào thời điểm hiện nay là cần thiết. Đây là trường đại học công lập, đa ngành, đa cấp, đào tạo nguồn nhân lực có trình độ cao đẳng, đại học và trên đại học cho tỉnh Điện Biên, các tỉnh lân cận, cả nước; thực hiện nhiệm vụ hợp tác quốc tế trong lĩnh vực đào tạo, nghiên cứu khoa học, chuyển giao công nghệ với các tỉnh Bắc Lào, Thái Lan và tỉnh Vân Nam Trung Quốc; là trung tâm nghiên cứu khoa học và chuyển giao công nghệ gắn với yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.

Theo Nghị quyết số 29-NQ/TW, ngày 04/11/2013, BCH TW Đảng khóa XI về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, đến năm 2020 tất cả các giáo viên tiểu học, trung học cơ sở, giáo viên, giảng viên các cơ sở giáo dục nghề nghiệp phải có trình độ từ đại học trở lên, không đào tạo trình độ cao đẳng và trung cấp chuyên nghiệp nữa. 

Trường Cao đẳng Kinh tế kỹ thuật đào tạo trình độ cao đẳng, trung cấp ít người học. Trong khi đó, hiện nay nguồn nhân lực của 02 trường Cao đẳng đã đủ điều kiện để đào tạo một số mã ngành đại học và 02 trường đang tích cực chuẩn bị nguồn nhân lực cho những năm tới theo để mở tiếp các mã ngành đại học đáp ứng nhu cầu đào tạo nguồn nhân lực.

Cơ sở vật chất hiện có của 02 trường đã bước đầu đáp ứng nhu cầu tối thiểu phục vụ hoạt động giảng dạy và học tập của một trường đại học có quy mô đào tạo khoảng 4.500 sinh viên/năm.

- Về nguồn tuyển sinh: trong Đề án đã tính toán đủ nguồn để đào tạo.

Thành lập trường đại học trên cơ sở sáp nhập và nâng cấp trường Cao đẳng sư phạm và trường Cao đẳng Kinh tế kỹ thuật lên thành trường Đại học Điện Biên đa ngành, đa cấp là cần thiết. Đây là yếu tố quan trọng, giúp tỉnh chủ động về nguồn nhân lực có trình độ chuyên môn kỹ thuật cơ bản, làm chủ kỹ năng nghề nghiệp, thích ứng với thị trường lao động, phục vụ tốt yêu cầu phân công lao động và chuyển dịch cơ cấu kinh tế trong từng thời kỳ, đảm bảo phát triển bền vững.
- Về lộ trình thành lập trường: sau khi Đề án được HĐND tỉnh thông qua, UBND tỉnh trình Bộ Giáo dục và Đào tạo thẩm định trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt chủ trương thành lập trường. Sau khi có chủ trương của Chính phủ, UBND tỉnh sẽ chuẩn bị các điều kiện về cơ sở vật chất, đội ngũ, mở mã ngành, kế hoạch tuyển sinh trình Bộ Giáo dục và Đào tạo cùng các Bộ liên quan thẩm định trình Thủ tướng Chính phủ quyết định thành lập trường.

- Về chất lượng đào tạo đầu ra: Việc tuyển sinh vào trường được thực hiện theo quy định; nếu đào tạo có chất lượng thì sẽ có đầu ra đạt tiêu chuẩn theo quy định. Tuy nhiên, không thể đòi hỏi một trường đại học mới thành lập đã có chất lượng đầu ra đạt chuẩn quốc tế, khu vực hay quốc gia mà phải từng bước đầu tư để nâng cao chất lượng đáp ứng nhu cầu của xã hội.

- Tính toán ưu tiên nhu cầu đào tạo nghề cho lao động nông thôn: trong số người tham gia đào tạo trình độ đại học, cao đẳng và đào tạo nghề có lực lượng lao động vùng nông thôn. Việc ưu tiên đào tạo nguồn nhân lực phục vụ vùng nông thôn đã được nêu khá rõ trong Đề án; nhà trường tuyển sinh và đào tạo sinh viên các ngành Khoa học cây trồng, Lâm nghiệp, Chăn nuôi, Thú y, Kinh tế Nông nghiệp, Quản lý tài nguyên và môi trường.
3. Đề nghị UBND tỉnh xem xét giảm mức học phí đối với học sinh mầm non. Mức học phí 25.000 đồng/tháng như hiện nay là cao so với người dân vùng cao, vùng sâu, vùng xa cuộc sống đang rất khó khăn. Đồng thời, đề nghị tăng mức tiền ăn trưa cho các cháu học sinh mầm non
Sở Giáo dục và Đào tạo trả lời như sau:
- Mức học phí đối với trẻ em học mẫu giáo khu vực III: Việc miễn, giảm học phí đối với giáo dục mầm non được thực hiện theo Nghị định số 49/2010/NĐ-CP  ngày 14/5/2010 của Chính phủ. Điều 10, Nghị định số 49/2010/NĐ-CP  ngày 14/5/2010 của Chính phủ đã quy định nguyên tắc xác định học phí đối với giáo dục mầm non và giáo dục phổ thông công lập từ năm học 2010-2011 đến năm học 2014-2015 cụ thể như sau: Mức thu học phí phải phù hợp với điều kiện kinh tế của từng địa bàn dân cư, khả năng đóng góp thực tế của người dân; mức học phí và chi phí học tập khác không vượt quá 5% thu nhập bình quân hộ gia đình ở mỗi vùng; miễn học phí cho trẻ em học mẫu giáo và học sinh, sinh viên là con hộ nghèo và giảm 50% học phí cho con hộ cận nghèo. Do vậy, mức học phí 25.000 đồng/tháng như hiện nay chỉ áp dụng cho trẻ em học mẫu giáo là con các gia đình không thuộc hộ nghèo và cận nghèo. Mặt khác, theo quy định tại Quyết định số 09/2011/QĐ-TTg ngày 30/01/2011 của Thủ tướng Chính phủ về chuẩn hộ nghèo, hộ cận nghèo áp dụng cho giai đoạn 2011-2015 thì hộ ở khu vực nông thôn có thu nhập bình quân trên 520.000 đồng/người/tháng không thuộc hộ nghèo và cận nghèo. Một hộ có tối thiểu 03 người thì thu nhập bình quân hàng tháng trên 1.560.000 đồng. Mức học phí đối đối với trẻ mẫu giáo 25.000 đồng/tháng chỉ chiếm 1,6% thu nhập bình quân hộ gia đình ở mỗi vùng (trong khi đó mức học phí tối đa là 5%). Tuy nhiên, Nghị định số 49/2010/NĐ-CP  ngày 14/5/2010 của Chính phủ chỉ áp dụng đến hết năm học 2014-2015; từ năm học 2015-2016, Nghị định này không còn hiệu lực. 
- Đề nghị tăng mức tiền ăn trưa cho trẻ em mẫu giáo: Chính sách hỗ trợ ăn trưa cho trẻ em mẫu giáo đang được thực hiện theo quy định tại Quyết định số 60/2011/QĐ-TTg, ngày 26/10/2011 của Thủ tướng Chính phủ. Tuy vậy, Quyết định 60/2011/QĐ-TTg sẽ kết thúc vào 31/12/2015. Hiện nay, Sở Giáo dục và Đào tạo đã kiến nghị với Bộ Giáo dục và Đào tạo trình Thủ tướng Chính phủ tiếp tục thực hiện chính sách hỗ trợ tiền ăn trưa cho trẻ em mẫu giáo trong giai đoạn tới và đề nghị tăng mức hỗ trợ cho các cháu.
4. Anh Ly A Chứ xã Na Ư, huyện Điện Biên được cử đi học đại học theo chế độ cử tuyển năm 2008 (Quyết định số 1564/QĐ-UBND ngày 30/10/2008 của UBND tỉnh); đến nay đã ra trường được hơn 1 năm (sau khi ra trường đã báo cáo và nộp hồ sơ về Sở Giáo dục), nhưng chưa được bố trí việc làm. Đề nghị UBND tỉnh xem xét giải quyết
Sở Giáo dục và Đào tạo trả lời như sau:
Để chuẩn bị điều kiện về đội ngũ viên chức cho năm học 2013 - 2014, Sở GD&ĐT đã xây dựng phương án, thông báo tuyển dụng với tổng số 41 chỉ tiêu biên chế giáo viên, trong đó có 01 chỉ tiêu biên chế giáo viên chuyên ngành Sư phạm Kỹ thuật công nghiệp. Kết quả: Có 251 hồ sơ đăng ký dự tuyển, trong đó có 7 hồ sơ đăng ký dự tuyển giáo viên chuyên ngành Sư phạm Kỹ thuật công nghiệp. Căn cứ theo điểm 4 Điều 1 Quyết định số 94/QĐ-SNV ngày 15/8/2013 của Sở Nội vụ về việc phê duyệt Phương án tuyển dụng viên chức thuộc các đơn vị sự nghiệp trực thuộc Sở Giáo dục và Đào tạo tỉnh Điện Biên năm học 2013 -2014, số hồ sơ đăng ký dự tuyển giáo viên chuyên ngành Sư phạm Kỹ thuật công nghiệp nhiều hơn 10% chỉ tiêu tuyển dụng sẽ thực hiện tuyển dụng theo hình thức thi tuyển.
Sinh viên Ly A Chứ - huyện Điện Biên cử đi học đại học theo chế độ cử tuyển tại Đại học Sư phạm Kỹ thuật Hưng Yên, chuyên ngành Sư phạm Kỹ thuật công nghiệp đã đăng ký nộp hồ sơ dự tuyển và tham gia thi tuyển dụng, kết quả đạt được như sau: Môn kiến thức chung đạt 14/100 điểm, môn Kiến thức chuyên môn đạt 48/100 điểm.

Căn cứ phương án tuyển dụng được phê duyệt tại Quyết định số 94/QĐ-SNV ngày 15/8/2013 của Sở Nội vụ, thí sinh Ly A Chứ không được xét trúng tuyển với lý do điểm thi của từng môn không đạt trên 50 điểm (theo quy định tại khoản c, mục 4.1, điểm 4, điều 1 của Quyết định số 94/QĐ-SNV).

5. Đề nghị tỉnh có ý kiến với Trung ương ưu tiên cho con em dân tộc Cống và một số dân tộc rất ít người thuộc diện được bảo tồn khi học xong trung cấp được tuyển thẳng vào cao đẳng, đại học
Sở Giáo dục và Đào tạo trả lời như sau:

Thực hiện Quyết định số 105/QĐ-UBND ngày 28/02/2012 của UBND tỉnh Điện Biên về việc phê duyệt Đề án “Phát triển kinh tế - xã hội vùng dân tộc Cống tỉnh Điện Biên, giai đoạn 2011-2020”, trong những năm qua, các nội dung chính sách đầu tư hỗ trợ trong lĩnh vực giáo dục và đào tạo đối với dân tộc Cống đã được tỉnh chỉ đạo ngành giáo dục và đào tạo thực hiện, nội dung gồm: xây dựng nhà lớp học, nhà nội trú, nhà bán trú cho học sinh mầm non, tiểu học; xóa mù chữ cho đồng bào; hỗ trợ đào tạo nghề cho thanh niên; hỗ trợ giáo viên… Hàng năm, công tác tuyển sinh vào các trường PT DTNT, tuyển sinh đại học theo chế độ cử tuyển đã được Sở Giáo dục và Đào tạo thực hiện, cụ thể là: Thực hiện chế độ ưu tiên trong xét tuyển đối với học sinh là người dân tộc Cống, Si La (sau thứ tự ưu tiên con thương binh liệt sĩ đến ưu tiên người dân tộc Cống, Si La). Từ năm 2010 đến năm 2014, Sở đã tham mưu UBND tỉnh ban hành Quyết định cử 09 học sinh đi học đại học hệ cử tuyển trong và ngoài nước, trong đó:  Dân tộc Cống: 07 học sinh, dân tộc Si La: 02 học sinh. 

Thực hiện Quy chế tuyển sinh đại học, cao đẳng hệ chính quy năm 2015; đối tượng tuyển thẳng vào đại học, cao đẳng được quy định tại khoản 2 Điều 7 của Quy chế được quy định như sau:

- Thí sinh có hộ khẩu thường trú từ 3 năm trở lên, học 3 năm và tốt nghiệp THPT tại các huyện nghèo theo Nghị quyết số 30a/2008/NQ-CP ngày 27/12/2008 của Chính  phủ về Chương trình hỗ trợ giảm nghèo nhanh và bền vững đối với 62 huyện nghèo (học sinh phổ thông DTNT tính theo hộ khẩu thường trú).

- Thí sinh là người dân tộc rất ít người theo quy định tại Đề án phát triển giáo dục đối với các dân tộc rất ít người giai đoạn 2010-2015 theo Quyết định số 2123/QĐ- TTg ngày 22/11/2010 của Thủ tướng Chính phủ (tỉnh Điện Biên có 02 dân tộc rất ít người: Si La, Cống).

Như vậy, học sinh là người dân tộc Cống, sau khi tốt nghiệp THPT sẽ được tuyển thẳng vào các trường đại học, cao đẳng chính quy theo quy định hiện hành (đối tượng không qua thi tuyển).

6. Về kiến nghị của Ban Văn hóa - Xã hội (tại Báo cáo giám sát số 09/BC-VHXH ngày 08/5/2015 của Ban Văn hóa - Xã hội về kết quả giám sát việc triển khai thực hiện Nghị quyết số 151/2008/NQ-HĐND ngày 12/12/2008 của HĐND tỉnh Điện Biên về Quy hoạch phát triển sự nghiệp giáo dục và đào tạo tỉnh Điện Biên giai đoạn 2008-2015, định hướng đến năm 2020)
Sở Giáo dục và Đào tạo trả lời như sau:

Sở Giáo dục và Đào tạo đã hoàn thành việc xây dựng dự thảo đề cương, nhiệm vụ và dự toán kinh phí lập Quy hoạch phát triển sự nghiệp giáo dục và đào tạo giai đoạn 2016 - 2025, định hướng đến 2030; trên cơ sở đó, Sở đã xin ý kiến của Bộ Giáo dục và Đào tạo, Sở Tài chính, Sở Kế hoạch và Đầu tư. Sở Kế hoạch và Đầu tư đã có Báo cáo số 751/BC-SKHĐT ngày 28/7/2015 về báo cáo kết quả thẩm định đề cương, nhiệm vụ và dự toán chi phí xây dựng Quy hoạch phát triển sự nghiệp giáo dục và đào tạo giai đoạn 2016-2025, định hướng đến 2030.

Ngày 10/8/2015, Sở Giáo dục và Đào tạo đã có Tờ trình số 1207/TTr-SGDĐT  đề nghị UBND tỉnh phê duyệt đề cương, nhiệm vụ và dự toán kinh phí lập Quy hoạch phát triển sự nghiệp giáo dục và đào tạo giai đoạn 2016-2025, định hướng đến 2030. Sau khi được UBND tỉnh phê duyệt, Sở Giáo dục và Đào tạo sẽ phối hợp với các sở, ngành, đơn vị có liên quan xây dựng, hoàn thiện Quy hoạch phát triển sự nghiệp giáo dục và đào tạo giai đoạn 2016-2025, định hướng đến 2030 theo đề cương chi tiết và báo cáo UBND tỉnh xem xét, trình HĐND tỉnh bảo đảm tiến độ, chất lượng. 
V. BỘ CHỈ HUY QUÂN SỰ TỈNH

1. Về công trình AD - 05

- Ý kiến cử tri xã Pú Nhi, huyện Điện Biên Đông: Dự án AD05 của Bộ Quốc phòng đóng trên địa bàn Bản Háng Trợ, xã Pú Nhi, do quy trình giải tỏa đền bù của dự án không dứt điểm nên chưa khoanh vùng, phân định danh giới rõ ràng. Đề nghị Bộ CHQS tỉnh có phương án đền bù dứt điểm, đo đạc cắm mốc phân định danh giới cho người dân yên tâm tăng gia sản xuất.
- Ý kiến của cử tri Xã Pá Khoang, huyện Điện Biên: Hiện trên địa bàn xã Pá Khoang đang triển khai xây dựng công trình AD05 của Bộ Quốc phòng, trong quá trình xây dựng nước xả thải từ việc xây dựng đã làm bồi lấp ao, ruộng của nhân dân. Cử tri kiến nghị được bồi thường và có phương án giải quyết diện tích đất thiệt hại. Trong quá trình xây dựng dự án AD05 đã chặt cây trong diện tích rừng của xã nhưng không thông báo với chính quyền và nhân dân được biết; bên cạnh đó việc giải tỏa thu hồi đất của các hộ dân có đất đã được quy hoạch làm công trình AD05 chậm làm nhân dân không yên tâm sản xuất.

Bộ CHQS tỉnh trả lời như sau:
Dự án đầu tư xây dựng công trình sở chỉ huy cơ bản tỉnh Điện Biên (ký hiệu AĐ-05) được UBND tỉnh Điện Biên phê duyệt tại Quyết định số 174/QĐ-UBND ngày 24/2/2006. Trong quá trình triển khai thực hiện dự án, Bộ CHQS tỉnh tuân thủ chặt chẽ quy định Nhà nước về đầu tư xây dựng cơ bản; Quy chế xây dựng công trình chiến đấu và Pháp lệnh bảo vệ công trình quan trọng liên quan đến an ninh Quốc gia của Uỷ ban thường vụ Quốc hội số 32/2007/PL-UBTVQH11ngày 20 tháng 4 năm 2007.
Về công tác đền bù GPMB, Bộ CHQS tỉnh thực hiện theo đúng quy định của Nhà nước về đền bù GPMB. UBND tỉnh phê duyệt phương án đề bù giải phóng mặt bằng và ra Quyết định số 81/QĐ-UBND ngày 18/01/2007  thu hồi đất với diện tích 568,8ha. Đây là công trình sử dụng ngân sách địa phương, từ năm 2008 được UBND tỉnh bố trí vốn cho Bộ CHQS tỉnh tiến hành chi trả, giải phóng mặt bằng phục vụ cho thi công xây dựng công trình giai đoạn 1 được 91ha/568,8ha bảo đảm đúng Quy định. Phần còn lại với diện tích 477,8ha chưa tổ chức bồi thường do chưa bố trí kinh phí được vì vậy nhân dân vẫn tiếp tục được canh tác, sản xuất  bình thường và chịu sự quản lý của Nhà nước đến khi Nhà nước bố trí được kinh phí chi trả theo quy định.

Bộ CHQS tỉnh sẽ tiếp tục chỉ đạo các đơn vị thi công, lực lượng canh gác bảo vệ thực hiện nhiệm vụ theo đúng Quy chế xây dựng, Quy định Nhà nước đồng thời tạo mọi điều kiện để nhân dân địa phương ổn định canh tác, lao động sản xuất. 

Hồ sơ Quy hoạch dự án: Hồ sơ địa chính khu vực xây dựng công trình đã được Bộ CHQS tỉnh tổ chức lập; UBND tỉnh phê duyệt theo đúng Quy định. Hiện nay, Bộ Tư lệnh Quân khu 2 đang chỉ đạo các cơ quan chuyên môn tổ chức làm thủ tục xin cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất đối với diện tích 91ha đã được đền bù. Trong quá trình triển khai thực hiện, Bộ CHQS tỉnh  đã chỉ đạo đơn vị và cơ quan chức năng thực hiện cắm cọc phân định ranh giới khu vực đã được đền bù, cắm biển thông báo khu vực quân sự, khu vực xây dựng công trình chiến đấu, tuyên truyền quy định Nhà nước về xây dựng công trình chiến đấu, chế độ canh gác, bảo vệ, an toàn, bảo mật cho nhân dân được rõ và thực hiện. 


Trong quá trình thi công công trình, do mưa lũ gây sạt lở đất đào nền đường gây vùi lấp ao, ruộng của nhân dân. Bộ CHQS tỉnh đã có Văn bản số 2502/BCH-BQL ngày 23/12/2014 tổ chức làm việc với UBND huyện Điện Biên (vắng mặt), UBND xã Pá Khoang, Đơn vị thi công - Lữ đoàn 543 ngày 25/12/2014 thống nhất đề nghị UBND xã Pá Khoang tổ chức họp dân lấy ý kiến và tổng hợp nội dung kiến nghị về mức độ thiệt hại, số lượng hộ dân, tài sản thiệt hại cụ thể do thi công công trình AD-05 gây ra; UBND xã Pá Khoang đã có ý kiến tại Văn bản số 105/TTr-UBND ngày 31/12/2014 kèm theo biên bản làm việc số 40/BB-UBND ngày 29/12/2014 gửi Bộ CHQS tỉnh, UBND huyện Điện Biên về hiện trạng, diện tích bị thiệt hại và đề nghị giải quyết. Bộ CHQS tỉnh đề nghị UBND tỉnh bố trí vốn và chỉ đạo UBND huyện Điện Biên phối hợp cùng Chủ đầu tư lập phương án đền bù cho dân theo chế độ chính sách của Nhà nước.

Đối với ý kiến của Cử tri về việc chặt cây trong quá trình thi công công trình AĐ-05; ngày 06/7/2015, Bộ CHQS tỉnh đã chỉ đạo đơn vị thi công ( Lữ đoàn 543/ Quân khu 2) đến làm việc với UBND xã Pá Khoang và giải trình như sau: Trong quá trình thi công, đơn vị có chặt 1 số cây tạp để làm củi đun nấu, việc này đã báo cáo UBND xã và UBND xã đã giải thích với nhân dân trên địa bàn, nhưng do một số người dân chưa được biết nên đã có ý kiến như trên. Bộ CHQS tỉnh sẽ tiếp tục chỉ đạo đơn vị thi công ( Lữ đoàn 543/ Quân khu 2) phối hợp với UBND xã Pá Khoang gặp gỡ và giải thích cho những người dân chưa rõ việc chặt cây tạp để làm củi đã được bảo cáo với UBND xã Pá Khoang, để nhân dân yên tâm sản xuất

2. Cây xăng Quân đội gần bến xe tỉnh tiềm ẩn nhiều nguy cơ mất an toàn cháy nổ trên địa bàn thành phố Điện Biên Phủ
Bộ CHQS tỉnh trả lời như sau:

- Về sử dụng đất: Trạm xăng dầu Quân đội xây dựng trên lô đất Quốc phòng do Bộ CHQS tỉnh quản lý và hoạt động. 

- Mục đích: Bảo đảm xăng dầu cho các nhiệm vụ Quân sự - Quốc phòng - Địa phương của toàn tỉnh và các nhiệm vụ hướng tây Quân khu trên địa bàn tỉnh (Hướng tây, hướng trọng yếu của Quân khu); kết hợp bán hàng dịch vụ cho nhân dân theo Quyết định số 122/QĐ-BQP ngày 03/9/2008 của Bộ trưởng Bộ Quốc phòng về quy chế quản lý hoạt động sản xuất, xây dựng kinh tế của Quân đội, nhằm mục đích đảo hạt hàng hóa dự trữ SSCĐ có chất lượng tốt đáp ứng nhiệm vụ khi có tình huống đặt ra.

- Vị trí địa điểm: Trạm xăng dầu nằm ở vị trí có ý nghĩa chiến lượng về Quân sự như gần các trục đường giao thông lớn như đường Quốc lộ 279, đường Quốc lộ 12, sân bay, bến xe khách tỉnh, và đặc biệt là gần khu vực đóng quân của các lực lượng vũ trang tỉnh cũng như khu vực vành đai biên giới. Do vậy rất thuận lợi cho việc đáp ứng nhanh các nhu cầu xăng dầu cho những tình huống khẩn cấp và các nhiệm vụ thường xuyên.

- Về pháp lý, và thời gian xây dựng: Trạm xăng dầu được cấp phép xây dựng năm 2000, sau khi xây dựng xong đơn vị đã đưa vào sử dụng và đã được các cơ quan chức năng cấp phép hoạt động đầy đủ bao gồm: Cấp phép đủ điều kiện an toàn PCCC, cấp phép đủ điều kiện An ninh trật tự , cấp phép đủ điều kiện về bảo vệ môi trường, cấp phép kinh doanh xăng dầu và các loại hồ sơ, giấy tờ khác. 

Cơ quan PCCC thuộc công an tỉnh Điện Biên đã kiểm tra ngày 6/4/2015, đã kết luận đạt điều kiện về an toàn PCCN và có kiến nghị về xây cao tường bao, đặt các biển cảnh báo và thi công hệ thống thu hơi xăng dầu.

Đoàn kiểm tra liên ngành của tỉnh kiểm tra tiến hành kiểm tra ngày 14/7/2014 theo thông báo kiểm tra số 02/TB-QLTT ngày 01/7/2014 và Kế hoạch số 06/KH-QLTT ngày 17/02/2014. Các nội dung kiểm tra đều đánh giá cây xăng Quân đội chấp hành nghiêm các quy định về kinh doanh xăng dầu.

- Hiện trạng: 

+ Bên phải cạnh cây xăng quân đội có khu dân cư thuê địa điểm của xí nghiệp 75 cũ bán hàng dịch vụ. Hiên nay toàn bộ khu vực này đã được Quân khu giao lại cho Bộ CHQS tỉnh quản lý để triển khai các mục đích Quốc phòng khác, đơn vị đang tiến hành thu hồi lại toàn bộ phần mặt tiền do nhân dân đang hoạt động kinh doanh. 

+ Bên trái cây xăng là đường dân sinh. Đường dân sinh này trước kia thuộc đất Quốc phòng đơn vị thực hiện tạm giao đất cho cán bộ phía sau cây xăng nên để lại làm đường ra vào khu đất phía sau (Nay đã được hợp thức thành đường dân sinh)

+ Phía sau cây xăng là khu đất đơn vị tạm cấp cho cán bộ của đơn vị (mới có quyết định giao đất của đơn vị chưa được cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất vì đang thuộc đất Quốc phòng quản lý) và hiện nay một số hộ dân đã xây nhà (Xây dựng sau khi cây xăng đã đưa vào sử dụng). 
+ Bên cạnh đường dân sinh là khách sạn Việt Hoàng (Khách sạn này được xây dựng sau khi cây xăng đã đưa vào sử dụng.

- Quy định và điều kiện an toàn: Quy định theo QCVN 01: 2013/BCT cách khu dân cư là 10m. Nếu không đủ điều kiện 10m thì phải xây tường bao thấp nhất là 2,2 m (Hiện tại tường bao là 1,9m, thiếu 0,3m) , khoảng cách với các công trình công cộng là 50m (Hiện tại Cây xăng Quân đội cách bến xe khách tỉnh là 90 m). 

- Về phương pháp khắc phục: 

Đơn vị sẽ khắc phục bằng việc tiếp tục xây cao tường bao lên thờm 0,3m. 

Căn cứ vào kiến nghị của cảnh sát PCCC tỉnh thì mỗi khi nhập xuất xăng dầu  đơn vị phải đặt biển cảnh báo cháy nổ và phải lắp đặt hệ thống thu hơi xăng dầu. Những vấn đề kiến nghị của cơ quan cảnh sát PCCN đơn vị đã và đang triển khai thực hiện.
VI. SỞ NỘI VỤ

1. Việc tranh chấp địa giới hành chính giữa Bản Chan 3 (huyện Mường Ảng) và bản Hua Sát 2 (huyện Tuần Giáo) xảy ra đã rất lâu đến nay chưa giải quyết dứt điểm, đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo 2 huyện thống nhất giải quyết dứt điểm
Sở Nội vụ trả lời như sau:

Sau nhiều nỗ lực cố gắng của các cơ quan chức năng và địa phương từ năm 2008 đến nay, ngày 13/5/2015 hai huyện Tuần Giáo và huyện Mường Ảng đã tiến hành buổi làm việc để giải quyết tranh chấp. Tại buổi làm việc hai huyện đã cơ bản thống nhất được quan điểm, hướng giải quyết trong thời gian tới.

Để giải quyết tranh chấp đất đai có liên quan đến địa giới hành chính có hiệu quả, trước tiên phải dựa trên cơ sở hiệp thương thống nhất phương án giải quyết giữa nhân dân hai bản trên tinh thần đoàn kết, tương thân tương ái, hiểu biết, chia sẻ lẫn nhau, cùng nhau bắt tay để giải quyết tranh chấp. Đảm bảo hài hòa lợi ích của nhân dân và khi có sự đồng thuận của nhân dân hai bản thì việc giải quyết mới mang lại hiệu quả ổn định lâu dài. Trước mắt đề nghị UBND 2 huyện: Tuần Giáo – Mường Ảng thực hiện nghiêm túc Văn bản số 3950/UBND-NC về việc giải quyết tranh chấp đất đai có liên quan đến địa giới hành chính giữa huyện Mường Ảng và huyện Tuần Giáo của UBND tỉnh. Tích cực phối hợp, tuyên truyền, vận động nhân dân tôn trọng đường địa giới hành chính đã được phân định, nhằm ổn định đời sống sản xuất của nhân dân hai bản và đảm bảo an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn, không làm phức tạp thêm tình hình.
Hiện nay, UBND tỉnh đang chỉ đạo các sở, ngành có liên quan và UBND các huyện, thị xã, thành phố triển khai thực hiện Quyết định số 513/QĐ-TTg ngày 02/5/2012 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Dự án “Hoàn thiện, hiện đại hoá hồ sơ, bản đồ địa giới hành chính và xây dựng cơ sở dữ liệu về địa giới hành chính”. Trong thời gian tới cùng với việc triển khai thực hiện Quyết định số 513/QĐ-TTg ngày 02/5/2012 của Thủ tướng Chính phủ, trên cơ sở hiệp thương thống nhất phương án giải quyết giữa nhân dân 2 bản Hua Sát, xã Mường Khong, huyện Tuần Giáo và Nậm Chan III, xã Ngối Cáy, huyện Mường Ảng, Sở Nội vụ sẽ tham mưu cho UBND tỉnh chỉ đạo các cấp, các ngành phối hợp với UBND 2 huyện: Tuần Giáo và Mường Ảng triển khai các bước tiếp theo để giải quyết dứt điểm điểm tranh chấp liên quan đến địa giới hành chính huyện Tuần Giáo và Mường Ảng nhằm ổn định phát triển sản xuất, nâng cao đời sống vật chất, tinh thần cho nhân dân, đảm bảo an ninh trật tự an toàn xã hội trên địa bàn.

2. Tiếp tục chỉ đạo quyết liệt trong công tác CCHC đặc biệt là trong công tác phối hợp giữa các ngành chức năng  trong việc thẩm định hồ sơ, thủ tục của các tổ chức, đơn vị, nhân dân

Sở Nội vụ trả lời như sau:

Thực hiện Nghị quyết số 30c/NQ-CP ngày 08/11/2011 của Chính phủ ban hành Chương trình tổng thể cải cách hành chính Nhà nước giai đoạn 2011-2020.  Sở Nội vụ đã tham mưu cho UBND tỉnh ban hành Quyết định số 115/QĐ-UBND ngày 02/3/2012 về việc Kế hoạch cải cách hành chính Nhà nước tỉnh Điện Biên đến năm 2015, hàng năm bám sát chương trình, nội dung trọng tâm và điều kiện thực tiễn của tỉnh ban hành Kế hoạch năm tập trung các nhiệm vụ như: cải cách thể chế tập trung trong cải cách thủ tục hành chính; cải cách tổ chức bộ máy; xây dựng và nâng cao năng lực của đội ngũ cán bộ, công chức; cải cách tài chính công; hiện đại hóa nền hành chính; thông tin, tuyên truyền về cải cách hành chính. 

Nhằm nâng cao và tạo chuyển biến mạnh mẽ về kỷ luật, kỷ cương, trách nhiệm phục vụ nhân dân của đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, nhất là cán bộ lãnh đạo, quản lý các cấp. Sở Nội vụ tham mưu cho UBND tỉnh ban hành Chỉ thị số 04/CT-UBND ngày 24/5/2013 của UBND tỉnh về việc tăng cường kỷ luật, kỷ cương hành chính, nâng cao trách nhiệm của cán bộ, công chức viên chức trong cơ quan hành chính Nhà nước và các cơ quan, đơn vị sự nghiệp trên địa bàn tỉnh Điện Biên; ban hành Kế hoạch số 3838/KH-UBND ngày 09/10/2014 về việc kiểm tra thực hiện thủ tục hành chính theo cơ chế một cửa, một cửa liên thông tại các cơ quan đơn vị trên địa bàn tỉnh Điện Biên. Qua đó đã đánh giá đúng thực trạng tình hình công tác cải cách thủ tục hành chính của các sở, ban, ngành; UBND các huyện, thị xã, thành phố. Kịp thời đưa ra những giải pháp, hướng dẫn các cơ quan, đơn vị thực hiện tốt hơn nhiệm vụ được giao, góp phần nâng cao hiệu quả cải cách hành chính của tỉnh.
Nhằm đánh giá thực chất, khách quan các lĩnh vực CCHC của các đơn vị UBND tỉnh ban hành Quyết định số 510/QĐ-UBND ngày 07/7/2014 V/v phê duyệt Kế hoạch “Xác định Chỉ số cải cách hành chính của các Sở, ban, ngành tỉnh và UBND các huyện, thị xã, thành phố tỉnh Điện Biên”. Qua chấm điểm đã phản ánh tương đối khách quan, trung thực kết quả triển khai thực hiện cải cách hành chính thực tế của các sở, ban, ngành và UBND các huyện, thị xã, thành phố năm 2013 đây cũng là một trong những nguồn thông tin quan trọng giúp các sở, các huyện xác định được những mặt tích cực những mặt còn hạn chế trong công tác thực hiện CCHC từ đó có những giải pháp khắc phục những hạn chế, yếu kém từng bước nâng cao hiệu quả CCHC của mỗi đơn vị.

Trong thời qua UBND tỉnh đã liên tục đẩy mạnh công tác CCHC, chỉ đạo quyết liệt việc giải quyết thủ tục hành chính, tăng cường trách nhiệm người đứng đầu trong việc phối hợp giải quyết TTHC cho tổ chức và người dân. Tuy nhiên việc giải quyết TTHC ở một số cơ quan, đơn vị còn để chậm trễ, kéo dài, còn có biểu hiện cán bộ, công chức thiếu trách nhiệm gây sách nhiễu phiền hà trong giải quyết TTHC. Tiếp thu ý kiến chỉ đạo của HĐND trong thời gian tới Sở Nội vụ tiếp tục tham mưu cho UBND tỉnh để tăng cường trong công tác triển khai thực hiện cải cách hành chính, trong đó có việc giải quyết TTHC. Từng bước khắc phục những hạn chế, đưa ra các giải pháp nhằm nâng cao chất lượng và hiệu quả công tác giải quyết thủ tục hành chính. Tăng cường phối hợp giữa các cấp để giải quyết tốt hơn TTHC cho tổ chức và cá nhân.
VII. SỞ TÀI CHÍNH

1. Sở Tài chính có công văn dừng không cho thanh toán Chương trình 135 năm 2014 vì chờ hướng dẫn của Bộ Tài chính, vì vậy huyện Tuần Giáo rất khó khăn, đề nghị cấp có thẩm quyền xem xét, giải quyết

Sở Tài chính trả lời như sau:
Sở Tài chính không ban hành văn bản nào về việc dừng không cho thanh toán đối với Chương trình 135 năm 2014 trên địa bàn huyện Tuần Giáo nói riêng và toàn tỉnh nói chung. Qua trao đổi, tìm hiểu thì Kho bạc Nhà nước huyện Tuần Giáo đang tạm dừng thanh toán đối với nguồn vốn chi sự nghiệp Chương trình 135 năm 2014 huyện sử dụng còn dư, chuyển nguồn sang năm 2015 thực hiện tiếp, để chờ sự hướng dẫn thống nhất của Kho bạc Nhà nước Trung ương.

Theo quy định của Bộ Tài chính tại văn bản số 16169/BTC-ĐT ngày 21/11/2013 về việc hướng dẫn thanh toán vốn các Chương trình mục tiêu quốc gia thì Chương trình 135 năm 2014 được thực hiện và thanh toán đến hết ngày 30/6/2015; theo quy định hiện hành, kinh phí thực hiện Chương trình 135 năm 2014 được thanh toán trong thời gian chỉnh lý quyết toán ngân sách theo qui định (tối đa đến 31/1/2015). Tại Thông tư số 199/2013/TT-BTc ngày 20/12/2013 của Bộ Tài chính về tổ chức thực hiện dự toán NSNN năm 2014 qui định các khoản bổ sung có mục tiêu sử dụng không đúng mục tiêu hoặc đúng mục tiêu nhưng không sử dụng hết phải hoàn trả ngân sách trung ương. Tuy nhiên, Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững (trong đó có Chương trình 135) được Chính phủ quyết định thời gian thực hiện trong giai đoạn 2012 - 2015, như vậy năm 2015 vẫn là năm tiếp chi của Chương trình. Bộ Tài chính cũng đã có văn bản số 8229/BTC-NSNN ngày 19/6/2015, theo đó qui định nếu kinh phí sự nghiệp thực hiện Chương trình 135 năm 2014 của tỉnh còn mục tiêu sử dụng nhưng đến ngày 31/1/2015 còn số dư dự toán ngân sách thì được xét chuyển số dư dự toán sang năm sau. Hiện nay, tỉnh đang đợi Kho bạc Nhà nước Trung ương có chỉ đạo để thực hiện thống nhất, tháo gỡ khó khăn cho huyện.
VIII. BẢO HIỂM XÃ HỘI TỈNH


1. Ý kiến của cử tri xã Thanh xương, huyện Điện Biên đề nghị Bảo hiểm xã hội tỉnh Điện biên chỉ đạo cơ quan BHXH huyện Điện Biên sớm thực hiện việc đổi thẻ do cơ quan BHXH cấp sai một số dữ liệu cho người dân và người dân xin đổi thẻ BHYT từ tháng 1, 2 mà đến quý II mới đổi được

Bảo hiểm xã hội trả lời như sau:


- Ngay sau khi nhận được Công văn số 2779/UBND-TH2 ngày 29/7/2015, ngày 16/7/2015 BHXH tỉnh Điện Biên đã cử đoàn công tác gồm: lãnh đạo các phòng chức năng, BHXH huyện Điện Biên và Bưu điện huyện Điện Biên đi kiểm tra thực tế tại xã Thanh Xương.


- Qua kiểm tra hồ sơ thực tế trường hợp bà Đoàn Thị Loan hiện đang cư trú tại xã Thanh Xương, huyện Điện Biên. Tại Quyết định nghỉ hưu số 293/QĐ ngày 05/10/1990 của bà Đoàn Thị Loan sinh năm 1953 đang quản lý tại BHXH tỉnh Điện Biên không có ngày sinh, tháng sinh. Theo quy định tại Thông tư số 01/2008/TT-BTP ngày 02/6/2008  của Bộ Tư pháp hướng dẫn thực hiện một số quy định của Nghị định số 158/2005/NĐ-CP ngày 27/12/2005 của Chính phủ về đăng ký và quản lý hộ tịch quy định. Trường hợp chỉ có năm sinh không xác định được ngày, tháng sinh thì ghi ngày sinh, tháng sinh là ngày 01 tháng 01. Đối chiếu với quy định trên thì thẻ BHYT của bà được ghi ngày 01 tháng 01 là đúng. Tuy nhiên, đối chiếu với giấy chứng minh thư nhân dân của bà Loan thì không khớp với thẻ BHYT. Vậy, để đảm bảo thuận lợi khi đi khám, chữa bệnh bà Loan phải đổi thẻ theo Văn bản số 3228/BHXH-CSXH ngày 04/9/2014 của BHXH Việt Nam về việc hướng dẫn điều chỉnh thông tin nhân thân trong hồ sơ hưởng BHXH hàng tháng.


- BHXH tỉnh Điện Biên và Bưu điện tỉnh Điện Biên đã ký hợp đồng số 18/BĐĐB-BHXHĐB ngày 01/12/2014 về thực hiện dịch vụ chi trả, giao nhận hồ sơ và trả kết quả giải quyết thủ tục hành chính cho đơn vị sử dụng lao động có quan hệ giao dịch với cơ quan BHXH trên địa bàn tỉnh Điện Biên theo hình thức chuyển phát hồ sơ trọn gói. Căn cứ vào hợp đồng Bưu điện có trách nhiệm: Thời gian đến nhận hồ sơ chậm nhất sau 30 phút kể từ khi đơn vị sử dụng lao động và đối tượng liên hệ với bộ phận tiếp nhận hồ sơ của Bưu điện. Đối với hồ sơ theo quy định giải quyết ngay thì giao hồ sơ cho cơ quan BHXH ngay sau khi nhận từ đơn vị sử dụng lao động và đối tượng thì trả kết quả ngay sau khi nhận từ cơ quan BHXH. Qua kiểm tra phiếu giao nhận tháng 3/2015 bà Loan trực tiếp chuyển hồ sơ đổi thẻ BHYT cho cán bộ chi trả của Bưu điện huyện Điện Biên, đến ngày 27/5/2015 cán bộ Bưu điện mới đến giao dịch với BHXH huyện Điện Biên và có phiếu nhận hồ sơ và hẹn trả kết quả số 2090 ngày trả kết quả hẹn 29/5/2015 nhưng đến ngày 10/7/2015 cán bộ Bưu điện huyện mới đến lấy thẻ và ngày 16/7/2015  mới trả cho đối tượng. Về vấn đề trên BHXH tỉnh đã mời Bưu điện tỉnh, Bưu điện huyện và BHXH huyện Điện Biên rút kinh nghiệm kịp thời không để sai sót xảy ra.


2. Ý kiến của cử tri xã Thanh Xương, huyện Điện Biên: Thủ tục giải quyết chế độ BHXH còn rườm rà, khó khăn cho người tham gia BHXH. Như trường hợp của ông Quàng Văn Đôi - xã Thanh Xương, huyện Điện Biên, có thời gian công tác liên tục tại các cơ quan, xí nghiệp Nhà nước, sau đó về công tác tại xã. Khi đến tuổi nghỉ hưu, để chứng minh cá nhân có thời gian đóng BHXH liên tục, ngoài các giấy tờ theo quy định, cơ quan BHXH huyện Điện Biên yêu cầu phải có bảng chấm công của cơ quan, xí nghiệp của ông đã công tác trước đây

Bảo hiểm xã hội trả lời như sau:


Ngay sau khi nhận được Công văn số 2802/UBND-TH2 ngày 30/7/2015, ngày 04/8/2015 BHXH tỉnh Điện Biên đã cử đoàn công tác gồm: Lãnh đạo các phòng chức năng, BHXH huyện Điện Biên đi kiểm tra thực tế tại xã Thanh Xương. Qua kiểm tra hồ sơ thực tế của ông Quàng Văn Đôi, từ tháng 5/1987   đến nay công tác tại xã Thanh Xương, huyện Điện Biên. Theo trình bày của ông Đôi, từ năm 1976 đến 1979 công tác tại Xí nghiệp In tỉnh Lai Châu (nay là tỉnh Điện Biên), tháng 3/1979 đi bộ đội đến tháng 6/1983 xuất ngũ về địa phương. Ông Đôi đề nghị cộng nối thời gian công tác từ năm 1976 đến năm 1979. Theo hồ sơ của ông Đôi thì chỉ còn giấy thôi trả lương tháng 3/1979. Để xác định thời gian công tác từ năm 1976 đến năm 1979 của ông Đôi thì ông cần cung cấp thêm Quyết định vào công tác năm 1976, nếu không có thì cung cấp bảng lương  (phô tô của đơn vị để chứng minh có thời gian công tác đó).
IX. THANH TRA TỈNH

- Đại biểu đề nghị xem xét lại nội dung phản ánh xử lý sau thanh tra và số liệu về kê khai tài sản trong Báo cáo số 179/BC-UBND ngày 24/6/2015 của UBND tỉnh Điện Biên

Thanh tra tỉnh trả lời như sau:

Trong 6 tháng đầu năm 2015 toàn ngành đã triển khai thực hiện được 43 cuộc thanh tra hành chính, 802 cuộc thanh tra chuyên ngành. Nội dung thanh tra chủ yếu tập trung trong lĩnh vực Tài chính, đầu tư xây dựng cơ bản; trật tự an toàn giao thông; xuất bản, in và phát hành xuất bản phẩm, bưu chính viễn thông; quản lý chất lượng nông sản, thủy hải sản, vật tư nông nghiệp; bảo vệ thực vật; kinh doanh thuốc thú y; kiểm lâm, hoạt động kinh doanh dịch vụ văn hóa, thể thao, quảng cáo, hoạt động kinh doanh vận tải, giáo dục và đào tạo.... Đến nay đã kết thúc 30 cuộc thanh tra hành chính. Qua thanh tra phát hiện sai phạm về kinh tế với số tiền là 6.528,205 triệu đồng, trong đó: kiến nghị xử lý theo các hình thức khác 2.348,3 triệu đồng. Ngoài ra còn xử phạt vi phạm hành chính với số tiền là: 1.374,3 triệu đồng đối với 28 tổ chức và 324 cá nhân. Kiến nghị kiểm điểm, xử lý tài sản vi phạm với số tiền 756 triệu đồng; tước quyền sử dụng giấy phép lái xe 25 trường hợp; xử lý trách nhiệm hành chính 10 cá nhân liên quan đến sai phạm tại thị xã Mường Lay và huyện Nậm Pồ (đã tiến hành kiểm điểm 02 cá nhân với hình thức rút kinh nghiệm, số còn lại các đơn vị đang tiến hành họp kiểm điểm, xử lý trách nhiệm). Đã thu hồi được 5.909,87 triệu đồng, đạt 76%. Trong đó thu hồi tồn đọng các cuộc thanh tra năm 2014 là 1.686,6 triệu đồng; số tiền còn lại do mới có kết luận, các đơn vị tiếp tục nộp trong thời gian tới.
Đối với số liệu kê khai tài sản trong Báo cáo năm 2014 trên địa bàn tỉnh có 58 đơn vị phải thực hiện báo cáo kê khai tài sản, đến thời điểm báo cáo đã có 58/58 đơn vị thực hiện, tổng số người phải kê khai là 7.405 người, số người đã thực hiện 7.350 người, số người chưa thực hiện kê khai là 55 người. Lý do là: Đến thời điểm tổng hợp báo cáo, 55 cán bộ, công chức, viên chức thuộc diện phải báo cáo của các cơ quan, đơn vị đang được cử công tác dài ngày, đi học nên chưa thực hiện việc kê khai được.

Trên đây là Tổng hợp báo cáo trả lời ý kiến, kiến nghị cử tri của các sở, ban, ngành tỉnh (09 đơn vị) tại kỳ họp thứ 14 - HĐND tỉnh khóa XIII, Thường trực HĐND tỉnh gửi các vị đại biểu HĐND tỉnh, Thường trực HĐND các huyện, thị xã, thành phố để thông báo cho cử tri biết và tiếp tục theo dõi kết quả giải quyết của các đơn vị, địa phương liên quan. Đối với các sở, ngành tỉnh, các huyện, thị xã, thành phố còn lại khi có báo cáo trả lời giải quyết ý kiến kiến nghị của cử tri, Thường trực HĐND tỉnh sẽ tổng hợp, thông báo sau./.
	Nơi nhận:

- Như trên;
- TT Tỉnh ủy (b/c);

- TT HĐND tỉnh;
- UBND tỉnh;

- Trưởng đoàn ĐBQH tỉnh;

- Đại biểu HĐND tỉnh;

- VP Đoàn ĐBQH&HĐND tỉnh

- Cổng TTĐT Đoàn ĐBQH&HĐND tỉnh;

- Báo ĐBP, Đài PTTH tỉnh;

- Phòng Công tác HĐND;

- Lưu VT.
	TM. THƯỜNG TRỰC HĐND TỈNH

KT. CHỦ TỊCH

ỦY VIÊN THƯỜNG TRỰC
(Đã ký)
Lê Trọng Khôi


�. Báo cáo số 767/BC-SCT ngày 07/7/2015 của Sở Công thương V/v Báo cáo trả lời ý kiến kiến nghị của cử tri trước kỳ họp thứ 14 - HĐND tỉnh khóa XIII; Công văn số 784/SCT-QLĐN ngày 13/7/2015 của Sở Công thương V/v trả lời ý kiến của cử tri tại kỳ họp thứ 14 HĐND tỉnh; Công văn số 862/SCT-QLĐT ngày 29/7/2015 của Sở Công thương V/v Báo cáo trả lời ý kiến, kiến nghị của cử tri TDP 5 huyện Mường Ảng.


�. Công văn số 784/SCT-QLĐT ngày 13/7/2015 của Sở Công thương và Công văn số 772/SXD-HTKT,QLN&BĐS ngày 15/7/2015 của Sở Xây dựng.


�. Báo cáo số 767/BC-SCT ngày 07/7/2015 của Sở Công thương V/v trả lời ý kiến kiến nghị của cử tri trước kỳ họp thứ 14- HĐND tỉnh khóa XIII. 


�. Công văn số 772/SXD-HTKT,QLN&BĐS ngày 15/7/2015 của Sở Xây dựng.





�. Công văn số 1143/SGTVT-KHTC ngày 16/7/2015 của Sở Giao thông vận tải. 


�. Công văn số 986/SGDĐT-KHTC ngày 08/7/2015 của Sở Giáo dục và Đào tạo về Đề án thành lập trường Đại học Điện Biên; Công văn số 1275/SGDĐT-VP ngày 24/8/2015 của Sở Giáo dục và Đào tạo v/v trả lời ý kiến, kiến nghị của cử tri đối với lĩnh vực giáo dục và đào tạo; 


�. Báo cáo số 1539/BC-BCH ngày 06/7/2015 của Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh về giải trình ý kiến cử tri tại kỳ họp thứ 14 HĐND tỉnh khóa XIII.


�. Công văn số 996/SNV-XDCQ ngày 10/7/2015 của Sở Nội vụ V/v Báo cáo trả lời ý kiến kiến nghị của Đại biểu HĐND tỉnh tại kỳ họp thứ 14.


�. Công văn số 824/STC-QLNS ngày 10/7/2015 của Sở Tài chính V/v trả lời ý kiến của Đại biểu HĐND tỉnh tại kỳ họp thứ 14 - HĐND tỉnh khóa XIII.


�. Công văn số 496/BHXH-CST ngày 13/8/2015 của Bảo hiểm xã hội tỉnh V/v báo cáo kết quả thực hiện các kiến nghị cử tri tại kỳ họp thứ 14 - HĐND tỉnh.


�. Báo cáo số 217/BC-TTr ngày 06/8/2015 của Thanh tra tỉnh V/v trả lời ý kiến kiến nghị của Đại biểu tại kỳ họp lần thứ 14, khóa XIII - HĐND tỉnh Điện Biên.
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