	ĐOÀN ĐẠI BIỂU QUỐC HỘI
TỈNH ĐIỆN BIÊN
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“V/v Tổng hợp trả lời kiến nghị của cử tri của các Bộ, ngành”
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Điện Biên, ngày 07 tháng 03 năm 2016


	Kính gửi:
	- TT Tỉnh uỷ, HĐND, UBND tỉnh; UBMTTQ tỉnh;

- Các Sở, ban, ngành: Ban Tổ chức Tỉnh ủy, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Tài chính, Giao thông Vận tải, Nội vụ, Giáo dục và Đào tạo, Công thương, Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh, Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh, Bảo hiểm xã hội tỉnh; 
- Các đại biểu Quốc hội tỉnh Điện Biên;

- Thường trực HĐND, UBND, Ủy ban MTTQ các huyện, thị xã, thành phố;

- Báo Điện Biên Phủ, Đài Phát thanh – Truyền hình.


Trong đợt tiếp xúc cử tri sau kỳ họp thứ 9 và trước kỳ họp thứ 10, Quốc hội khóa XIII, Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh Điện Biên đã tổng hợp 34 ý kiến, kiến nghị thuộc thẩm quyền giải quyết của các cơ quan Trung ương, báo cáo để Quốc hội, Chính phủ và các Bộ, Ngành Trung ương xem xét giải quyết. Đến nay, Đoàn đã nhận được 23 ý kiến trả lời của 9 Bộ, Ngành Trung ương về các kiến nghị của cử tri tỉnh Điện Biên, Đoàn tổng hợp như sau:


I. BAN TỔ CHỨC TRUNG ƯƠNG

Kiến nghị: Hiện nay, cán bộ cơ quan Đảng và các đoàn thể Chính trị - xã hội cấp xã không thuộc đối tượng được hưởng 30% phụ cấp công tác Đảng, đoàn thể chính trị - xã hội theo Thông báo số 13-TB/TW ngày 28/3/2011 của Bộ Chính trị như cán bộ, công chức công tác Đảng, đoàn thể chính trị - xã hội từ cấp huyện trở lên. Đề nghị bổ sung đối tượng cán bộ cơ quan Đảng và các đoàn thể Chính trị - xã hội cấp xã được hưởng chính sách này.

Trả lời:


Trong quá trình thực hiện Hướng dẫn số 05-HD/BTCTW ngày 01/7/2011 của Ban Tổ chức Trung ương về thực hiện một số chế độ phụ cấp đối với cán bộ, công chức cơ quan đảng, đoàn thể chính trị - xã hội theo Thông báo số 13/TB-TW; nhiều địa phương, đơn vị có văn bản gửi các cấp lãnh đạo và Ban Tổ chức Trung ương đề nghị bổ sung đối tượng được hưởng phụ cấp công tác đảng, đoàn thể trong đó có cán bộ cấp xã. Nhận thấy đây là một vấn đề lớn, liên quan đến nhiều quy định hiện hành về chế độ, chính sách; Ban Tổ chức Trung ương đã có báo cáo và được Bộ Chính trị cho ý kiến chỉ đạo như sau:


“…trước mắt giữ nguyên đối tượng hưởng chế độ phụ cấp đối với cán bộ, công chức cơ quan đảng, đoàn thể chính trị - xã hội quy định tại Hướng dẫn số 05-HD/BTCTW ngày 01/7/2011 của Ban Tổ chức Trung ương. Các đề nghị bổ sung đối tượng hưởng phụ cấp này sẽ được đưa vào nghiên cứu trong quá trình xây dựng Đề án cải cách tổng thể chính sách tiền lương giai đoạn 2012 – 2020…” (Thông báo số 78-TB-TW, ngày 02/3/2012).


Hiện nay, Ban Tổ chức Trung ương đang thực hiện nhiệm vụ phối hợp với các cơ quan liên quan nghiên cứu, xây dựng chính sách tiền lương đối với cán bộ, công chức, trong đó có cán bộ, công chức cấp xã.
II. BỘ NÔNG NGHIỆP VÀ PHÁT TRIỂN NÔNG THÔN

Kiến nghị: Ban hành chính sách bảo vệ và phát triển rừng bền vững đảm bảo nguyên tắc người dân sống được từ nghề rừng (Các chính sách phải giải quyết một số vấn đề như hỗ trợ các nhu yếu phẩm thiết yếu, để đảm bảo cuộc sống cơ bản cho dân cư sở tại) nhằm triệt để loại bỏ tình trạng đốt, phá rừng làm nương rẫy... 

Trả lời:


Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn ghi nhận kiến nghị của cử tri. Trong những năm qua, nhằm bảo vệ và phát triển rừng bền vững, hạn chế tình trạng đốt, phá rừng làm nương rẫy, Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn đã xây dựng, trình Chính phủ nhiều chính sách bảo vệ và phát triển rừng bền vững đảm bảo các chính sách có thể góp phần đảm bảo cuộc sống cơ bản cho người dân sở tại, một số chính sách nổi bật gồm:


- Nghị quyết số 30a/2008/NQ-CP ngày 27/12/2008 của Chính phủ về Chương trình hỗ trợ giảm nghèo nhanh và bền vững đối với 61 huyện nghèo; Quyết định số 2621/QĐ-TTg ngày 31/12/2013 của Thủ tướng Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số mức hỗ trợ phát triển sản xuất quy định tại Nghị quyết số 30a/2008/NQ-CP;


- Quyết định số 147/2007/QĐ-TTg ngày 10/9/2007 của Thủ tướng Chính phủ về một số chính sách phát triển rừng sản xuất giai đoạn 2007-2015; Quyết định số 66/2011/QĐ-TTg ngày 09/12/2011 của Thủ tướng Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Quyết định số 147/2007/QĐ-TTg.

- Nghị định số 99/2010/NĐ-CP ngày 09/9/2015 của Chính phủ về cơ chế, chính sách bảo vệ và phát triển rừng, gắn với chính sách giảm nghèo nhanh, bền vững và hỗ trợ đồng bào dân tộc thiểu số giai đoạn 2015-2020.


Trong thời gian tới, Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn cùng các Bộ, ngành tiếp tục rà soát, hoàn thiện cơ chế, chính sách bảo vệ và phát triển rừng bền vững. Đồng thời, ưu tiên bố trí nguồn lực để thực hiện, đảm bảo nguyên tắc từng bước người dân có thể sống được từ nghề rừng.


III. BỘ TÀI CHÍNH

1. Kiến nghị: Số học sinh, sinh viên vay vốn tín dụng theo Quyết định 157/2007/QĐ-TTg ngày 27/9/2007 của Thủ tướng Chính phủ, sau khi tốt nghiệp ra trường chưa có việc làm, chưa có nguồn thu nhập để trả nợ. Tuy nhiên, theo Khoản 2, Điều 9 Quyết định này quy định “Đối tượng được vay vốn phải trả nợ gốc và lãi tiền vay lần đầu tiên ngay sau khi học sinh, sinh viên có việc làm, có thu nhập nhưng không quá 12 tháng kể từ ngày học sinh, sinh viên kết thúc khoá học” gây khó khăn cho người vay, cử tri đề nghị Chính phủ xem xét kéo dài thời hạn trả nợ gốc và lãi lên 36 tháng kể từ ngày học sinh, sinh viên kết thúc khoá học đối với trường hợp chưa xin được việc làm.

Trả lời:


- Khoản 1, khoản 2 Điều 9 và khoản 1 Điều 11 Quyết định số 157/2007/QĐ-TTg ngày 27/9/2007 của Thủ tướng Chính phủ quy định: Trong thời gian học tập học sinh, sinh viên được vay vốn chưa phải trả nợ gốc và lãi; học sinh và sinh viên được vay vốn phải trả nợ gốc và lãi tiền vay lần đầu tiên ngay sau khi học sinh, sinh viên có việc làm, có thu nhập nhưng không quá 12 tháng kể từ ngày kết thúc khóa học; đến kỳ trả nợ cuối cùng, học sinh, sinh viên có khó khăn chưa trả được nợ, nếu có văn bản đề nghị gia hạn nợ thì được Ngân hàng Chính sách xã hội xem xét cho gia hạn nợ, thời gian gia hạn nợ tối đa bằng 1/2 thời hạn trả nợ. Như vậy, đối với một số HSSV theo học tại trường đại học có thời gian học là 04 năm thì thời gian vay vốn thực tế là 9 năm và trường hợp được gia hạn nợ thì khoản vay kéo dài lên đến 11 năm, trong khi thời hạn cho vay tối đa hiện nay của các Ngân hàng thương mại chỉ là 3 – 5 năm, điều này đã thể hiện tính ưu đãi về mặt chính sách của Nhà nước cho HSSV.


- Ngoài ra, việc kéo dài thời gian trả nợ cũng sẽ gây khó khăn trong việc kiểm soát nguồn thu nhập của các đối tượng vay vốn dùng để trả nợ.

- Mặt khác, hiện tại, phần lớn nguồn vốn Ngân hàng Chính sách xã hội huy động được có kỳ hạn ngắn 2 – 3 năm, với thời hạn vay 9 năm (và nếu được gia hạn nợ là 11 năm) thì Ngân hàng Chính sách xã hội phải bố trí nguồn vốn để trả nợ Trái phiếu đến hạn hoặc phải phát hành mới để thanh toán nợ cũ. Trường hợp kéo dài thời hạn trả nợ gốc và lãi từ 12 tháng lên 36 tháng kể từ ngày học sinh, sinh viên kết thúc khóa học đối với trường hợp chưa xin được việc làm sẽ ảnh hưởng đến việc mất cân đối kỳ hạn giữa huy động vốn và sử dụng vốn của Ngân hàng Chính sách xã hội, ảnh hưởng đến khả năng thu hồi vốn để cho vay quay vòng và gián tiếp ảnh hưởng đến chất lượng tín dụng của Ngân hàng.


Từ tình hình trên, Bộ Tài chính thấy rằng cơ chế hiện hành theo quy định tại Quyết định số 157/2007/QĐ-TTg là phù hợp với đặc điểm, tính chất của đối tượng vay vốn và thể hiện sự hỗ trợ của Nhà nước.

2. Kiến nghị: Đề nghị Bộ Tài chính và các Bộ có liên quan cấp đủ kinh phí thực hiện chính sách hỗ trợ nhà ở theo Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg. Đồng thời có chủ trương cho phép các địa phương tiếp tục rà soát, bổ sung danh sách hộ gia đình người có công với Cách mạng cần hỗ trợ về nhà ở.
Trả lời:

Căn cứ Nghị quyết số 494/NQ-UBTVQH13 ngày 18/5/2012 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về kết quả giám sát việc thực hiện chính sách, pháp luật về người có công với cách mạng, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg ngày 26/4/2013 hỗ trợ người có công với cách mạng về nhà ở; trong đó, năm 2013 thực hiện cơ bản xong việc hỗ trợ người có công với cách mạng về nhà ở đối với các địa phương đã báo cáo đoàn giám sát của Ủy ban Thường vụ Quốc hội năm 2012, trong năm 2014 các địa phương tiếp tục thực hiện hỗ trợ đối với các hộ thuộc diện được hỗ trợ nhưng mới rà soát báo cáo năm 2013.

Số hộ người có công với cách mạng của 53 địa phương đã báo cáo đoàn giám sát của Ủy ban Thường vụ Quốc hội năm 2012 (trong đó có tỉnh Điện Biên) và 10 địa phương mới rà soát và đã được Bộ Lao động Thương binh và Xã hội, Bộ Xây dựng thẩm định là 80.000 hộ với kinh phí NSTW hỗ trợ NSĐP là 2.516,7 tỷ đồng (trong đó tỉnh Điện Biên có 183 hộ, mức hỗ trợ từ NSTW là 6,22 tỷ đồng). Đến nay, ngân sách trung ương đã hỗ trợ đủ cho 63 địa phương là 2.516,7 tỷ đồng, trong đó mức hỗ trợ tỉnh Điện Biên là 6,22 tỷ đồng, đảm bảo đủ nguồn vốn NSTW hỗ trợ NSĐP thực hiện chính sách hỗ trợ  người có công với cách mạng về nhà ở theo số liệu địa phương đã báo cáo và được các cơ quan của Quốc hội Bộ Lao động Thương binh và Xã hội, Bộ Xây dựng rà soát tổng hợp.
Ngoài 80.000 hỗ đã bố trí đủ kinh phí, đến nay đã có 62/63 địa phương phê duyệt và phê duyệt bổ sung Đề án hỗ trợ người có công với cách mạng về nhà ở với số hộ là 524.738 hộ, bằng 3,18 lần so với số liệu báo cáo ban đầu. Về vấn đề này, Phó Thủ tướng Chính phủ Hoàng Trung Hải đã có các văn bản số 1346/VPCP-KNT ngày 03/3/2014 và số 8614/VPCP-KNT ngày 30/10/2014 chỉ đạo: hoàn thành dứt điểm việc hỗ trợ nhà ở cho người có công với cách mạng theo số liệu các địa phương đã báo cáo và được các cơ quan của Quốc hội Bộ Lao động Thương binh và Xã hội, Bộ Xây dựng rà soát tổng hợp. Đối với số đối tượng người có công phát sinh tăng so với số đã báo cáo đoàn giám sát của Ủy ban Thường vụ Quốc hội năm 2012, đề nghị UBND tỉnh rà soát chặt chẽ báo cáo Bộ Lao động Thương binh và Xã hội thẩm tra bảo đảm việc hỗ trợ đúng đối tượng theo Quyết định  số 22/2013/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ theo ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng Chính phủ Hoàng Trung Hải tại văn bản số 1346/VPCP-KNT ngày 03/3/2014 của Văn phòng Chính phủ. Việc hỗ trợ kinh phí từ NSNN cho số đối tượng này sẽ xử lý dần theo khả năng ngân sách, phù hợp với quy định của Luật Nhà ở số 65/2014/QH13 đã được Quốc hội khóa XIII thông qua ngày 25/11/2014, Nghị định số 100/2015/NĐ-CP ngày 20/10/2015 của Chính phủ về phát triển và quản lý nhà ở xã hội.
3. Kiến nghị: Đề nghị sớm bố trí kinh phí để địa phương thực hiện thanh toán chế độ, chính sách cho cán bộ không đủ điều kiện về tuổi tái cử, tái bổ nhiệm giữ chức vụ, chức danh theo nhiệm kỳ theo Nghị định 26/2015/NĐ-CP ngày 9/3/2015 và cán bộ được nghỉ theo chính sách tinh giảm biên chế theo Nghị định 108/2014/NĐ-CP ngày 20/11/2014 của Thính phủ.
Trả lời:

Thực hiện Nghị định 26/2015/NĐ-CP ngày 9/3/2015 của Chính phủ quy định chế độ, chính sách cho cán bộ không đủ điều kiện về tuổi tái cử, tái bổ nhiệm giữ chức vụ, chức danh theo nhiệm kỳ trong cơ quan của Đảng Cộng sản Việt Nam, Nhà nước, tổ chức chính trị - xã hội, Hướng dẫn số 35-HD/BTCTW ngày 24/4/2015 và số 36-HD/BTCTW ngày 30/7/2015 của Ban Tổ chức Trung ương về việc bổ sung đối tượng được hưởng chế độ, chính sách theo Nghị định 26/2015/NĐ-CP của Chính phủ, Bộ Tài chính đã có văn bản số 12408/BTC-NSNN ngày 7/9/2015 gửi các địa phương (trong đó có tỉnh Điện Biên) hướng dẫn thực hiện chế độ nghỉ hưu trước tuổi theo Nghị định 26/2015/NĐ-CP ngày 9/3/2015. Theo đó:
- Đối với cán bộ nghỉ hưu trước tuổi theo Nghị định 26/2015/NĐ-CP của Chính phủ: Các địa phương nhận bổ sung cân đối (trong đó có tỉnh Điện Biên) trên cơ sở báo cáo nhu cầu kinh phí của các địa phương, Bộ Tài chính sẽ bổ sung kinh phí cho các địa phương để thực hiện; các địa phương chịu trách nhiệm rà soát, xác định đối tượng, kinh phí thực hiện chính sách.

- Đối với cán bổ nghỉ công tác chờ đủ tuổi nghỉ hưu theo Nghị định 26/2015/NĐ-CP của Chính phủ: Đề nghị các địa phương tổng hợp vào nhu cầu kinh phí thực hiện cải cách tiền lương, ngân sách trung ương sẽ bổ sung cho ngân sách địa phương theo quy định.

Thực hiện quy định nêu trên và căn cứ đề nghị của Ủy ban nhân dân tỉnh Điện Biên tại Văn bản số 3668/UBND-TM ngày 21/10/2015, Bộ Tài chính đã có Văn bản số 18019/BTC-NSNN ngày 4/12/2015 thông báo bổ sung cho tỉnh Điện Biên 2.793,663 triệu đồng (100% dự toán kinh phí Tỉnh đề nghị) để tỉnh có nguồn chi trả chế độ cho 33 đối tượng thuộc diện hưởng chính sách nghỉ hưu trước tuổi theo Nghị định số 26/2015/NĐ-CP của Chính phủ.

Theo quy định tại Thông tư liên tịch số 01/2015/TTLT-BNV-BTC ngày 14/4/2015 của Bộ Nội vụ, Bộ Tài chính hướng dẫn một số điều của Nghị định số 108/2014/NĐ-CP ngày 20/11/2014 của Chính phủ về chính sách tinh giản biên chế, ngân sách trung ương hỗ trợ các địa phương nhận bổ sung cân đối (trong đó có tỉnh Điện Biên) 100% nhu cầu kinh phí tinh giản biên chế do ngân sách nhà nước cấp bổ sung; Bộ Nội vụ thẩm tra đối tượng tinh giản biên chế gửi Bộ Tài chính để có cơ sở cấp kinh phí để các địa phương có nguồn giải quyết tinh giản biên chế.


Thực hiện quy định nêu trên và căn cứ đề nghị của Ủy ban nhân dân tỉnh Điện Biên tại văn bản số 3031/UBND-NCNV ngày 24/8/2015 và ý kiển thẩm định của Bộ Nội vụ tại văn bản số 4163/BNV-TCBC ngày 11/9/2015, Bộ Tài chính đã có văn bản số 14991/BTC-NSNN ngày 23/10/2015 thông báo bổ sung cho tỉnh Điện Biên 230 triệu đồng (70% nhu cầu kinh phí NSTW hỗ trợ cho 04 đối tượng tinh giản biên chế của các cơ quan Đảng, Nhà nước, tổ chức chính trị - xã hội); đồng thời đề nghị tỉnh bổ sung báo cáo theo quy định để làm cơ sở tính toán thẩm định kinh phí tinh giản đối với 23 biên chế thuộc đơn vị sự nghiệp.

4. Kiến nghị: Đề nghị cho phép được khởi công mới và giải ngân nguồn vốn năm 2015 đối với các dự án phê duyệt quyết định đầu tư sau ngày 31/10/2014 cụ thể như sau:
+ Chương trình di dân, định canh định cư cho đồng bào dân tộc thiểu số: Kế hoạch vốn 2015 trung ương giao 40 tỷ đồng, tăng gấp 2 lần so với năm 2014 nên tỉnh chưa kịp hoàn thiện công tác chuẩn bị đầu tư. Nên đến nay tỉnh mới phân bổ chi tiết 22 tỷ 140 triệu đồng, vốn chưa phân bổ 17 tỷ 860 triệu đồng, hiện chưa có dự án đủ điều kiện để giao kế hoạch năm 2015.

+ Chương trình Đầu tư phát triển kinh tế xã hội tuyến biên giới Việt Nam-Lào: Kế hoạch vốn trung ương giao 14 tỷ đồng cho 4 huyện biên giới Việt Lào. Tỉnh đã phân bổ chi tiết cho các dự án đủ điều kiện 11 tỷ 200 triệu đồng, số vốn còn lại 2 tỷ 800 triệu đồng, hiện chưa có dự án đủ điều kiện để phân bổ.
Trả lời:

Về nội dung này, UBND tỉnh Điện Biên đã có văn bản số 3117/UBND-TH1 ngày 31/8/2015; Bộ Kế hoạch và Đầu tư có văn bản số 8034/BKHĐT-KTĐPLT ngày 22/10/2015 trình Thủ tướng Chính phủ và đã được Thủ tướng Chính phủ đồng ý tại văn bản số 9870/VPCP-KTTH ngày 25/11/2015 của Văn phòng Chính phủ về việc phân bổ vốn đầu tư phát triển kế hoạch năm 2014 và năm 2015 của tỉnh Điện Biên.

Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại văn bản nêu trên, Bộ Tài chính đã có văn bản số 18678/BTC-ĐT ngày 14/12/2015 gửi Ủy ban nhân dân tỉnh Điện Biên, Kho bạc Nhà nước với nội dung:

1. Tỉnh Điện Biên được phân bổ và giải ngân vốn ngân sách Trung ương kế hoạch năm 2014 và 2015 cho các dự án có Quyết định phê duyệt sau thời điểm 31/10/2013 và 31/10/2014 như ý kiến Bộ Kế hoạch và Đầu tư tại văn bản số 8034/NKHĐT-KTĐPLT ngày 22/10/2015.

2. Đề nghị UBND tỉnh Điện Biên chỉ đạo chủ đầu tư, Sở Tài chính tỉnh Điện Biên, Kho bạc Nhà nước Điện Biên và các đơn vị liên quan khẩn trương hoàn thành các thủ tục đầu tư và giải ngân vốn cho các dự án theo quy định.
Do đó, Bộ Tài chính đề nghị UBND tỉnh Điện Biên căn cứ chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ và ý kiến của Bộ Tài chính tại các văn bản nêu trên để triển khai thực hiện.

5. Kiến nghị: Một số công trình trọng điểm, cấp bách của tỉnh đã được Chính phủ và các Bộ, ngành Trung ương cho chủ trương đầu tư tuy nhiên nguồn vốn hỗ trợ rất thấp, không đáp ứng được yêu cầu, đề nghị Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Chính phủ quan tâm bố trí vốn hỗ trợ để thi công dứt điểm trong các năm 2015 - 2016, cụ thể:

+ Các công trình phục vụ kỷ niệm 60 năm chiến thắng Điện Biên Phủ: Đề nghị bổ sung, bố trí hết phần vốn ngân sách Trung ương đầu tư cho công trình Bảo tàng chiến thắng Điện Biên Phủ còn thiếu là 95 tỷ 103 triệu đồng.

+ Đường Km45 (Na Pheo - Si Pa Phìn - Nà Hỳ: là tuyến đường duy nhất từ Tỉnh vào Trung tâm huyện Nậm Pồ mới được chia tách năm 2012 theo Nghị định 45/2012/NĐ-CP có chiều dài 31,6 km được đầu tư theo quy mô đường cấp V miền núi với tổng mức đầu tư 289 tỷ 300 triệu đồng. Trong điều kiện ngân sách Trung ương chưa bố trí đủ nguồn vốn đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ cấp bách phục vụ cho hoạt động của các cơ quan huyện Nậm Pồ, tỉnh đã kiến nghị Bộ Tài chính bố trí 180 tỷ đồng nguồn vốn tín dụng ưu đãi để thực hiện dự án. Trong điều kiện khả năng cân đối hoàn trả từ ngân sách địa phương rất hạn chế, số kinh phí còn thiếu lớn 109 tỷ 300 triệu đồng, đề nghị cho tỉnh được cân đối từ nguồn hỗ trợ các dự án cấp bách từ ngân sách Trung ương. 


+Dự án hồ Ảng Cang, thủy lợi Nậm Khẩu Hu: được đầu tư bằng nguồn vốn TPCP, nhưng do thời gian thi công kéo dài, địa hình phức tạp nên khối lượng thi công cũng như đơn giá phát sinh tăng làm tổng mức đầu tư vượt nhiều so với Nghị quyết 881 của UBTVQH. Trong khi ngân sách địa phương hạn hẹp không có khả năng bố trí phần vượt tổng mức do tăng quy mô dự án, đề nghị bổ sung vốn TPCP để đầu tư dứt điểm các dự án này trong giai đoạn 2016 – 2020.

Trả lời:

- Đối với công trình Bảo tàng chiến thắng Điện Biên Phủ: Tại Phụ lục kèm theo Quyết định số 1926/QĐ-BKHĐT ngày 29/12/2014 của Bộ trưởng Bộ Kế hoạch và Đầu tư về kế hoạch đầu tư phát triển nguồn ngân sách nhà nước năm 2015; Dự án Bảo tàng Chiến thắng Điện Biên Phủ có tổng mức đầu tư 211.561 triệu đồng, trong đó Ngân sách Trung ương hỗ trợ 158.671 triệu đồng. Lũy kế đến năm 2015, ngân sách trung ương đã bố trí 86.458 triệu đồng. Như vậy, số ngân sách trung ương sẽ tiếp tục bố trí trong thời gian tới là 72.213 triệu đồng. Do đó, đề nghị UBND tỉnh Điện Biên làm việc với Bộ Kế hoạch và Đầu tư để tổng hợp, tiếp tục bố trí vốn hỗ trợ cho dự án trong kế hoạch đầu tư công trung hạn 2016-2020 theo đúng quy định của Luật Đầu tư công.

- Đối với Dự án Đường Km45 (Na Pheo - Si Pa Phìn - Nà Hỳ): Tại các Quyết định số 1756/QĐ-BKHĐT ngày 20/12/2012; số 2011/QĐ-BKHĐT ngày 31/12/2013; số 1926/QĐ-BKHĐT ngày 29/12/2014 của Bộ trưởng Bộ Kế hoạch và đầu tư về kế hoạch đầu tư phát triển nguồn ngân sách nhà nước năm 2013, 2014, 2015; Dự án Đường Km45 (Na Pheo - Si Pa Phìn - Nà Hỳ) không được ngân sách trung ương hỗ trợ vốn để thực hiện dự án. Đồng thời, tỉnh Điện Biên đã kiến nghị Bộ Tài chính bố trí 180 tỷ đồng nguồn vốn tín dụng ưu đãi để thực hiện dự án. Tuy nhiên, Điện Biên là địa phương còn nhiều khó khăn, ngân sách địa phương chi đầu tư phát triển hàng năm còn thấp, nhu cầu vốn cho các dự án trên địa bàn tỉnh là rất lớn. Bên cạnh đó Đường Km45 (Na Pheo - Si Pa Phìn- Nà Hỳ) là tuyến đường duy nhất từ tỉnh và  trung tâm huyện Nậm Pồ (mới được chia tách năm 2012 theo Nghị định 45/2012/NĐ-CP ngày 25/8/2012 của Chính phủ). Từ tình tình trên, Bộ Tài chính đề nghị tỉnh Điện Biên tổng hợp Dự án Đường Km45 (Na Pheo - Si Pa Phìn - Nà Hỳ) vào kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016-2020; đồng thời, hoàn thiện thủ tục đầu tư dự án theo đúng quy định của Luật Đầu tư công.
- Đối với Dự án hồ Ảng Cang, thủy lợi Nậm Khẩu Hu: Tại phụ lục kem theo văn bản số 40/BC-CP ngày 14/3/2012 của Chính phủ báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội về tình hình đầu tư bằng vốn trái phiếu Chính phủ giai đoạn 2003-2011; số 396/QĐ-BKHĐT ngày 03/4/2012 của Bộ trưởng Bộ kế hoạch và Đầu tư về việc giao chi tiết kế hoạch vốn trái phiếu chính phủ giai đoạn 2012-2015 và năm 2012; số 1808/QĐ-BKHĐT ngày 27/12/2012 của Bộ trưởng Bộ kế hoạch và Đầu tư về việc giao chi tiết kế hoạch vốn trái phiếu chính phủ năm 2013; Dự án Hồ chứa nước Ảng Cang có tổng mức đầu tư là 355.000 triệu đồng, trong đó vốn trái phiếu Chính phủ hỗ trợ 235.300 triệu đồng. Lũy kế đến nay, số vốn trái phiếu Chính phủ đã bố trí là 235.198 triệu đồng (trong đó lũy kế bố trí vốn đến năm 2011 là 117.198 triệu đồng, kế hoạch năm 2012 là 92.000 triệu đồng, kế hoạch năm 2013 là 26.000 triệu đồng).
Tại Chỉ thị số 14/CT-TTg ngày 28/6/2013 về tăng cường quản lý và xử lý nợ đọng xây dựng cơ bản từ nguồn ngân sách nhà nước, trái phiếu Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ yêu cầu các Bộ, ngành và địa phương: Chịu trách nhiệm bố trí vốn ngân sách địa phương và huy động các nguồn vốn khác để thực hiện dự án đối với phần điều chỉnh tăng tổng mức đầu tư so với quyết định đầu tư ban đầu hoặc các quyết định đầu tư điều chỉnh quy định tại các Quyết định giao kế hoạch đầu tư của Thủ tướng Chính phủ.

Do đó, đối với phần tăng tổng mức đầu tư của Dự án, đề nghị UBND tỉnh Điện Biên thực hiện theo đúng quy định tại Chỉ thị số 14/CT-TTg ngày 28/6/2013 của Thủ tướng Chính phủ.
6. Kiến nghị: Đến ngày 31/5/2015 tỉnh Điện Biên giải ngân 130,409/712,430 tỷ đồng (đạt 18,34%) nguồn vốn kéo dài theo kế hoạch năm 2014 chuyển sang. Trong khi các chương trình còn tồn đọng vốn lớn chưa thực hiện giải ngân đến 31/5/2015 nhiều, như: Chương trình 30a 21,843 tỷ đồng; Chương trình phát triển và bảo vệ rừng bền vững 32,269 tỷ đồng; Đề án 79 còn 69,519 tỷ đồng; Nguồn vốn dự phòng NSTW 23,368 tỷ đồng; Nông thôn mới 19,326 tỷ; Vốn Tái định cư thủy điện Sơn la còn 391,485 tỷ. Nguyên nhân của việc giải ngân chậm là do năng lực cán bộ còn hạn chế; việc ban hành các văn bản hướng dẫn thực hiện Luật Đầu tư công, Luật Xây dựng (Nghị định, Thông tư) còn chậm; thủ tục phải thỏa thuận với Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính về danh mục, nguồn vốn, .... trong khi Quốc hội, Chính phủ khi giao kế hoạch năm yêu cầu phải phê duyệt quyết định đầu tư trước ngày 30/10/2014. Để tháo gỡ khó khăn cho tỉnh, đề nghị cho phép tiếp tục kéo dài thời gian thanh toán của một số chương trình nêu trên đến hết ngày 31/12/2015.
Trả lời:

Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng Vũ Văn Ninh tại văn bản số 4556/VPCP-KTTH ngày 18/6/2015 về việc điều chuyển và kéo dài thời gian thực hiện và thanh toán kế hoạch vốn đầu tư nguồn ngân sách trung ương và dự phòng ngân sách trung ương năm 2014; Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã có văn bản số 4311/BKHĐT-TH ngày 30/6/2015 và văn bản số 6421/BKHĐT-TH ngày 12/9/2015 về việc thông báo điều chuyển và kéo dài thời gian thanh toán kế hoạch dự phòng ngân sách trung ương năm 2014 đối với chương trình ổn định dân di cư và phát triển huyện Mường Nhé; Chương trình đầu tư và phát triển kinh tế - xã hội các vùng; Chương trình giống cây trồng, vật nuôi, giống cây lâm nghiệp, thủy sản; Chương trình hỗ trợ thực hiện Quyết định số 193/2006/QĐ-TTg; Chương trình di dân, định canh, định cư cho đồng bào dân tộc thiểu số theo Quyết định số 33/2007/QĐ-TTg; Chương trình đầu tư theo Quyết định số 120/2003/QĐ-TTg; Chương trình đầu tư theo Quyết định số 160/2007/QĐ-TTg và Chương trình 134 kéo dài.

Thời gian thực hiện và giải ngân số vốn kế hoạch đầu tư phát triển nguồn ngân sách trung ương năm 2014 của các dự án thuộc Chương trình nêu trên đến hết 31 tháng 12 năm 2015.

Như vậy, các Chương trình còn lại tỉnh Điện Biên kiến nghị không thuộc đối tượng được kéo dài thời gian thanh toán.. Do vậy, đề nghị tỉnh Điện Biên làm việc với Bộ Kế hoạch và Đầu tư để báo cáo Thủ tướng Chính phủ quyết định.

IV. BỘ GIAO THÔNG VẬN TẢI

1. Kiến nghị: Để đảm bảo an toàn giao thông, giảm ô nhiễm tiếng ồn do xe gây ra cho Thị trấn Mường Ảng. Đồng thời, tạo cơ hội cho việc phát triển kinh tế xã hội các xã có đường Quốc lộ đi qua, cử tri huyện Mường Ảng đề nghị đầu tư xây dựng Quốc lộ 279 tránh Thị trấn Mường Ảng.
Trả lời:

Bộ GTVT đã cho lập báo cáo đề xuất chủ trương đầu tư Dự án xây dựng quốc lộ 279 đoạn tránh thị trấn Mường Ảng, tỉnh Điện Biên và giao Sở GTVT Điện Biên là chủ đầu tư. Hiện Sở GTVT Điện Biên đang thực hiện bước lập đề xuất đầu tư dự án. Theo quy định của Luật Đầu tư công, sau khi thẩm định hồ sơ đề xuất dự án, Bộ GTVT sẽ có văn bản đề nghị Bộ KHĐT, Bộ Tài chính thẩm định nguồn vốn. Tuy nhiên, nguồn vốn bố trí giai đoạn trung hạn (2016-2020) hết sức khó khăn. Sau khi được bố trí, Bộ GTVT sẽ cân đối, nếu bố trí được cho dự án sẽ triển khai các bước tiếp theo.

2. Kiến nghị: Đề nghị Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Giao thông vận tải sớm đầu tư nâng cấp tuyến quốc lộ 279 đoạn Điện Biên – Tây Trang, là tuyến quốc lộ nối khu vực Tây Bắc Việt Nam với các tỉnh Bắc Lào qua cửa khẩu Quốc tế Tây Trang hiện đã xuống cấp nghiêm trọng, để tạo điều kiện thúc đẩy quan hệ đối ngoại và giao lưu kinh tế thương mại giữa hai khu vực.
Trả lời:

Dự án cải tạo, nâng cấp QL279 đoạn Tuần Giáo – Điện Biên – Tây Trang, Dự án thành phần 2 đoạn Điện Biên – Tây Trang, sử dụng nguồn vốn TPCP, Dự án đang triển khai công tác giải phóng mặt bằng. Thực hiện Nghị quyết 11/NQ-CP ngày 24/2/2011 của Chính phủ Dự án phải tạm hoãn thực hiện sau 2015.
Hiện tại, Quốc lộ 279 đoạn Điện Biên – Tây Trang đã bị xuống cấp, đặc biệt là khu vực cửa khẩu Tây Trang, vì vậy việc sớm hoàn thành quốc lộ 279 đoạn Điện Biên – Tây Trang là hết sức cần thiết.

Ngày 7/1/2016, Thủ tướng Chính phủ có Văn bản số 37/TTg-KNT đồng ý về nguyên tắc cho phép sử dụng nguồn vốn còn dư của Dự án đầu tư xây dựng hệ thống đảm bảo an toàn giao thông giữa đường sắt và đường bộ để đầu tư xây dựng đoạn Km87-Km118 (khu vực giáp với cửa khẩu) thuộc Dự án cải tạo nâng cấp quốc lộ 279 đoạn Tuần Giáo – Điện Biên – Tây Trang, Dự án thành phần 2 đoạn Điện Biên – Tây Trang. Hiện Bộ GTVT đang triển khai các thủ tục với các Bộ, ngành liên quan để bố trí vốn cho dự án này. Đoạn còn lại sẽ tiếp tục thực hiện sau khi được bố trí vốn.

V. BỘ QUỐC PHÒNG

1. Kiến nghị: Đề nghị Bộ Lao động - TB&XH nghiên cứu, ban hành Thông tư hướng dẫn giải quyết chính sách tồn đọng sau chiến tranh cho các đối tượng tham gia kháng chiến chống Pháp, chống Mỹ không còn lưu giữ được giấy tờ gốc, nhân chứng không còn.
Trả lời:

Sau 7 năm triển khai thực hiện, đến nay, toàn quốc đã giải quyết cho hơn 965.000 đối tượng hưởng chế độ trợ cấp một lần, với số tiền gần 4.200 tỷ đồng và 12.707 đối tượng hưởng trợ cấp hàng tháng. Bộ Quốc phòng đã phối hợp với các Bộ, ngành tổ chức tổng kết việc thực hiện Quyết định nêu trên; tuy nhiên, hiện nay ở một số địa phương do nhiều nguyên nhân khác nhau vẫn còn một số đối tượng tồn sót chưa được giải quyết chế độ, Bộ Quốc phòng đã chỉ đạo các đơn vị, địa phương rà soát, tổng hợp hồ sơ, khẩn trương xem xét, giải quyết dứt điểm những trường hợp còn tồn sót, không để kéo dài.

Đề nghị Đoàn đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân các tỉnh tiếp tục quan tâm giám sát việc thực hiện chế độ, chính sách đối với các đối tượng nêu trên thuộc địa bàn quản lý theo quy định tại Quyết định số 142/2008/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ.
2. Kiến nghị: Đề nghị Chính phủ xem xét bổ sung đối tượng được hưởng trợ cấp hàng tháng theo Quyết định số 142/2008/QĐ-TTg ngày 27/10/2008 đối với quân nhân tham gia kháng chiến chống Mỹ cứu nước có dưới 14 năm công tác trong quân đội đã phục viên, xuất ngũ về địa phương.

Trả lời:

Đối tượng, điều kiện được hưởng chế độ chính sách nói chung và điều kiện được hưởng chế độ trợ cấp hàng tháng nói riêng theo quy định tại Quyết định số 142/2008/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ đã được các Bộ, ngành nghiên cứu kỹ, báo cáo, xin ý kiến Bộ Chính trị, trình Thủ tướng Chính phủ quyết định; phù hợp với điều kiện kinh tế - xã hội của đất nước và cân đối chung với các chính sách đã ban hành. Đây là chính sách có tính chất trợ cấp đối với quân nhân tham gia kháng chiến chống Mỹ cứu nước có dưới 20 năm công tác đã phục viên, xuất ngũ về địa phương, hiện không có chế độ trợ cấp hàng tháng, không có tiền lương hàng tháng từ ngân sách Nhà nước; không phải chế độ chính sách cho tất cả các đối tượng tham gia kháng chiến chống Mỹ nói chung.

VI. BỘ NỘI VỤ

Kiến nghị: Quyết định số 98/2006/QĐ-TTg ngày 05/5/2006 của Thủ tướng Chính phủ quy định những người được thưởng Huân, Huy chương kháng chiến có chế độ thưởng bằng tiền kèm theo, các trường hợp được UBND tỉnh tặng thưởng Bằng khen không quy định chế độ thưởng bằng tiền kèm theo, cử tri đề nghị Chính phủ bổ sung quy định chế độ thưởng bằng tiền và nguồn kinh phí đối với người có thành tích tham gia kháng chiến chống Pháp, chống Mỹ được UBND tỉnh tặng thưởng Bằng khen.
Trả lời:

Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ (Thông báo số 51/TB-VPCP ngày 31/01/2013 của Văn phòng Chính phủ), Bộ Lao động Thương binh và Xã hội đã phối hợp với các cơ quan chức năng (trong đó có Bộ Nội vụ) nghiên cứu trình Thủ tướng Chính phủ quy định mức tiền thưởng kèm theo Bằng khen của Thủ tướng Chính phủ, Bằng khen của Bộ trưởng, Chủ tịch UBND cấp tỉnh. Hiện nay, Bộ Lao động Thương binh và Xã hội đã trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.

VII. BỘ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
1. Kiến nghị: Kéo dài thời gian thực hiện chính sách hỗ trợ phát triển giáo dục đối với dân tộc rất ít người theo Quyết định số 2123/QĐ-TTg, ngày 22/11/2012 của Thủ tướng Chính phủ. Sửa đổi, lồng ghép chính sách theo Quyết định số 85/2010/QĐ-TTg ngày 21/12/2010 (hỗ trợ học sinh cấp tiểu học, THCS và các trường phổ thông dân tộc bán trú) và Quyết định số 12/2013/QĐ-TTg, ngày 24/01/2013 (hỗ trợ học sinh cấp THPT) của Thủ tướng Chính phủ thành chính sách chung cho học sinh bán trú, trường THPT có học sinh bán trú.
Trả lời:

Hiện nay, Bộ Giáo dục và Đào tạo đang xây dựng dự thảo quyết định của Thủ tướng Chính phủ tích hợp các chính sách quy định tại Quyết định số 2132/QĐ-TTg ngày 22/11/2012 của Thủ tướng Chính phủ, Quyết định số 85/2010/QĐ-TTg ngày 21/12/2010 (hỗ trợ học sinh cấp tiểu học, THCS và các trường phổ thông dân tộc bán trú) và Quyết định số 12/2013/QĐ-TTg ngày 24/10/2013 (hỗ trợ học sinh cấp THPT) thành một chính sách. Dự kiến chính sách mới sẽ được ban hành trong Quý I/2016.

2. Kiến nghị: Có chính sách hỗ trợ giáo viên dạy các lớp có trẻ khuyết tật ở các trường phổ thông và các lớp ghép ở cấp học mầm non; hỗ trợ đầu tư cơ sở vật chất, trang thiết bị dạy học cho các trường mầm non và phổ thông vùng dân tộc thiểu số đảm bảo đủ đáp ứng yêu cầu phát triển về quy mô cũng như yêu cầu đổi mới căn bản toàn diện giáo dục và đào tạo.
Trả lời: 
Nhiều năm vừa qua, Nhà nước và Chính phủ đã phê duyệt, ban hành nhiều chính sách, đề án, chương trình ưu tiên hỗ trợ phát triển giáo dục, đào tạo ở vùng sâu, vùng xa, vùng đặc biệt khó khăn. Ngoài vốn Trung ương hỗ trợ từ các đề án, dự án, chương trình, hàng năm khi xây dựng và phân bổ ngân sách chi thường xuyên, vốn xây dựng cơ bản tập trung, các địa phương vùng sâu, vùng xa, vùng đặc biệt khó khăn đều được ưu tiên có mục tiêu nhằm hỗ trợ địa phương thực hiện phát triển giáo dục và đào tạo.

Trong điều kiện hiện nay, giai đoạn 2016-2020, lĩnh vực giáo dục và đào tạo còn một chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới với mục tiêu: hỗ trợ tăng cường cơ sở vật chất cho các cơ sở giáo dục để đạt chuẩn theo các tiêu chí nông thôn mới và hỗ trợ phổ cập giáo dục cho trẻ 5 tuổi, xóa mù chữ và chống tái mù chữ, duy trì kết quả phổ cập giáo dục tiểu học, phổ cập giáo dục THCS. Ngoài ra Bộ Giáo dục và Đào tạo đang tích cực phối hợp với các Bộ, ngành Trung ương nghiên cứu, đề xuất những giải pháp, trong đó có ưu tiên nguồn vốn ODA, các nguồn viện trợ phi chính phủ cho các địa phương vùng sâu, vùng xa, vùng đặc biệt khó khăn.
Thực hiện Nghị quyết số 44/NQ-CP ngày 09/06/2014 của Chính phủ Ban hành Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 49-NQ/TW ngày 04/11/2013 Hội nghị Trung ương 8 khóa XI về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, Bộ Giáo dục và Đào tạo đang cùng các Bộ, ngành Trung ương xây dựng Đề án bảo đảm cơ sở vật chất cho trường giáo dục mầm non và giáo dục phổ thông. Theo đó, Đề án sẽ được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt và ban hành năm 2016.

Tuy nhiên, khả năng ngân sách của Trung ương hạn hẹp, chưa thể đáp ứng hết nhu cầu của các địa phương. Kinh phí Chương trình Mục tiêu Quốc gia chỉ mang tính hỗ trợ, vì vậy các địa phương cần chủ động bố trí các nguồn vốn huy động khác để tăng cường cơ sỏ vật chất, trang thiết bị dạy học, nhằm đáp ứng tốt nhất nhu cầu học tập của con, em đồng bào các dân tộc.

VIII. BẢO HIỂM XÃ HỘI VIỆT NAM

Kiến nghị: Khi mua bảo hiểm y tế theo hộ gia đình nhân dân gặp nhiều khó khăn, vướng mắc do phải xuất trình nhiều loại giấy tờ, nhất là đối với những hộ gia đình có người đi làm ăn ở xa. Đề nghị sớm đổi mới quy trình, cắt giảm những thủ tục rườm rà nhằm tháo gỡ khó khăn, khuyến khích nhân dân tham gia bảo hiểm y tế.
Trả lời:

Theo quy định tại Khoản 5, Điều 1 Thông tư liên tịch số 41/2014/TTLT-BYT-BTC ngày 24/11/2014 hướng dẫn thực hiện BHYT, người tham gia BHYT theo hộ gia đình bao gồm toàn bộ những người có tên trong sổ hộ khẩu, trừ đối tượng quy định tại các Khoản 1,2,3 và 4 Điều này và người đã khai báo tạm vắng; toàn bộ những người có tên trong sổ tạm trú.

Do vậy, đối với hộ gia đình có người đi làm ăn xa, phải thực hiện khai báo tạm vắng; khi đến nơi cư trú mới phải thực hiện khai báo tạm trú theo đúng quy định của pháp luật về cư trú.
Để tạo điều kiện thuận lợi cho người thuộc hộ gia đình tham gia BHYT, ngày 8/6/2015, Bảo hiểm xã hội Việt Nam đã có Công văn số 2085/BHXH-BT về việc đơn giản hóa thủ tục tham gia BHYT theo hộ gia đình. Theo đó, người tham gia BHYT theo hộ gia đình chỉ phải kê khai danh sách các thành viên trong gia đình theo mẫu biểu quy định và tự chịu trách nhiệm về việc kê khai; việc thẩm định thuộc trách nhiệm của cơ quan Bảo hiểm xã hội.

IX. BỘ CÔNG THƯƠNG

Kiến nghị: Quan tâm bố trí vốn để thực hiện Dự án cấp điện nông thôn từ lưới điện quốc gia tỉnh Điện Biên giai đoạn 2014 - 2020 bảo đảm tiến độ theo kế hoạch đã được phê duyệt.
Trả lời:

Dự án cấp điện nông thôn từ lưới điện Quốc gia của tỉnh Điện Biên giai đoạn 2015-2020 đã được UBND tỉnh Điện Biên phê duyệt với tổng mức đầu tư là 812 tỷ đồng do UBND tỉnh làm Chủ đầu tư. Cơ chế vốn đầu tư: Nhà nước hỗ trợ 85% tổng mức đầu tư, 15 % tổng vốn đầu tư còn lại do UBND tỉnh Điện Biên thu xếp. Vốn đầu tư của toàn bộ Dự án đã được Bộ Công thương và Bộ Kế hoạch và Đầu tư đưa vào danh mục đầu tư trung hạn giai đoạn 2016-2020.

Năm 2015, tỉnh Điện Biên đã được cấp 20 tỷ đồng từ nguồn ngân sách Trung ương để đầu từ các công trình cấp bách. Sở Công thương tỉnh Điện Biên đã chỉ đạo các đơn vị xây lắp điện hoàn thiện các công việc nghiệm thu đóng điện trong tháng 12 năm 2015.

Ngoài việc bố trí kế hoạch vốn ngân sách Trung ương năm 2016 và những năm tiếp theo đến năm 2020 cho dự án cấp điện nông thôn từ lưới điện quốc gia của tỉnh Điện Biên. Bộ Công thương đã đăng ký danh mục đầu tư Dự án Cấp điện nông thôn từ lưới điện Quốc gia của tỉnh Điện Biên với nhà tài trợ ADB để đầu tư các danh mục còn lại của Dự án từ nguồn vốn ODA trong giai đoạn 2016-2020.
Trên đây là trả lời của các Bộ, ngành Trung ương về những kiến nghị của cử tri tỉnh Điện Biên, Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh Điện Biên gửi tới các cơ quan biết và thông báo cho cử tri trên địa bàn./.
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