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THAM LUẬN

Về kết quả công tác phối hợp giữa Ủy ban MTTQ Việt Nam 

với Thường trực HĐND tỉnh trong chuẩn bị và tổ chức kỳ họp 
Kính thưa các vị đại biểu!

Kính thưa toàn thể Hội nghị!

Trước hết thay mặt cho Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh Điện Biên kính chúc các quý vị đại biểu, khách quý sức khỏe, hạnh phúc, chúc hội nghị thành công tốt đẹp.


Được sự phân công của Ban tổ chức Hội nghị, thay mặt cho Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh tôi xin trình bày tham luận về "Kết quả công tác phối hợp giữa Ủy ban MTTQ Việt Nam với Thường trực HĐND tỉnh trong chuẩn bị và tổ chức kỳ họp”.
Kính thưa hội nghị!
Trên cơ sở thực hiện Luật MTTQ Nam năm 2015, Luật tổ chức chính quyền địa phương 2015, trong 2 năm qua (2021, 2022) mối quan hệ phối hợp giữa Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh và Thường trực HĐND tỉnh đã trực tiếp phát huy vai trò là cầu nối giữa Đảng, Nhà nước với Nhân dân, xây dựng và củng cố khối đại đoàn kết dân tộc, các cuộc vận động, các phong trào thi đua yêu nước được triển khai sâu rộng, góp phần tham gia xây dựng chính quyền trong sạch, vững mạnh tạo động lực thực hiện thắng lợi các mục tiêu phát triển kinh tế-xã hội của địa phương.
Trong công tác phối hợp, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh luôn chủ động, tích cực tham gia để 2 bên hoàn thành tốt mọi nhiệm vụ chính trị trong đó có công tác chuẩn bị và tham gia tổ chức các kỳ họp HĐND tỉnh. Từ 2021 đến nay,  Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh đã phối hợp tổ chức 10 kỳ họp HĐND tỉnh (cả thường kỳ và bất thường). 
Trước và sau mỗi kỳ họp Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh đã phối hợp với Thường trực HĐND tỉnh xây dựng kế hoạch, triển khai tổ chức cho các đại biểu tiếp xúc cử tri, hướng dẫn Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các huyện, thị xã, thành phố  phối hợp với các tổ đại biểu HĐND bố trí địa điểm, thành phần, các điều kiện đảm bảo khác cho đại biểu HĐND tiếp xúc cử tri theo quy định. Tại các hội nghị tiếp xúc cử tri, các cấp Mặt trận đã thực hiện tốt vai trò chủ trì, tiếp nhận, phân loại các ý kiến, kiến nghị của cử tri gửi các cơ quan chức năng xem xét giải quyết. Trong 2 năm 2021-hết 2022 các cấp Mặt trận đã phối hợp tổ chức hàng nghìn cuộc tiếp xúc với hàng trăm nghìn lượt cử tri tham dự. Các hội nghị tiếp xúc cử tri đảm bảo mở rộng dân chủ, số cử tri tham dự tại mỗi điểm đều tăng; nội dung đại biểu trình bày được chuẩn bị kỹ, ngắn gọn, phù hợp với đối tượng cử tri tham dự. Những ý kiến, kiến nghị của cử tri đều được các cấp, các ngành và đại biểu HĐND ghi nhận đầy đủ, phân tích và giải thích trực tiếp cho cử tri hoặc kiến nghị, chuyển đến Quốc hội, các Bộ, ngành trung ương, UBND các cấp xem xét giải quyết; Thường trực HĐND và Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh tiếp tục đôn đốc, giám sát kết quả giải quyết, nhìn chung các ý kiến, kiến nghị của cử tri được UBND và các cơ quan có thẩm quyền giải quyết theo quy định, đáp ứng yêu cầu nguyện vọng của cử tri. 
Trước khi tiến hành các kỳ họp, Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh đều được mời tham dự hội nghị để cho ý kiến vào dự kiến chương trình, nội dung kỳ họp và các báo cáo, đề án, dự thảo nghị quyết trình kỳ họp và những vấn đề có liên quan khác; Bên cạnh  việc tham gia đóng góp ý kiến Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh còn tổ chức phản biện xã hội đối với một số dự thảo theo kế hoạch trước khi UBND trình HDND tỉnh, qua đó góp phần nâng cao chất lượng công tác chuẩn bị cho mỗi kỳ họp HĐND tỉnh, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ đề ra. 
Thực hiện thông báo công tác MTTQ các cấp tham gia xây dựng chính quyền, tổng hợp 16 kiến nghị theo các nhóm vấn đề trọng tâm được người dân quan tâm trình tại 4 kỳ họp thường lệ HĐND tỉnh. Các kiến nghị của MTTQ đều được HĐND, UBND tỉnh quan tâm trả lời và chỉ đạo các cơ quan chức năng xử lý, giải quyết. Trong đó nhiều nội dung quan trọng được chỉ đạo, xử lý ngay trong kỳ họp HĐND tỉnh.
HĐND tỉnh thực hiện đầy đủ việc cung cấp thông tin, các văn bản quy phạm pháp luật của HĐND  tới Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh để tổ chức tuyên truyền, phổ biến về kết quả kỳ họp đến các tầng lớp Nhân dân, đồng thời vận động CBCCVC, người lao động tham gia thực hiện tốt nghị quyết của HĐND tỉnh.

Kính thưa các quý vị đại biểu!
Hoạt động công tác phối hợp giữa Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam và Thường trực HĐND tỉnh thời gian qua tiếp tục đạt được nhiều kết quả tích cực. Hai bên tích cực chủ động thực hiện chức năng, nhiệm vụ của mình theo đúng quy định; phân công lãnh đạo thường xuyên giữ mối liên hệ trong công tác; tạo mọi điều kiện thuận lợi cho nhau trong quá trình tổ chức thực hiện nhiệm vụ được giao. Các kỳ họp HĐND ngày một nâng cao về chất lượng, các ý kiến, kiến nghị hợp pháp, chính đáng của cử tri và Nhân dân được các cấp, các ngành quan tâm nghiên cứu giải quyết. qua đó góp phần tăng cường xây dựng chính quyền trong sạch, vững mạnh; tăng cường lòng tin trong Nhân dân, không ngừng tập hợp, xây dựng và củng cố khối đại đoàn kết toàn dân trên địa bàn tỉnh Điện Biên.
Để phát huy những kết quả đạt được nêu trên, trong thời gian tới đề nghị Thường trực HĐND và Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh tiếp tục phối hợp thường xuyên, chặt chẽ hơn nữa để nâng cao chất lượng các kỳ họp HĐND tỉnh nói chung cũng như các nhiệm vụ khác theo quy định như: quan tâm hơn nữa đến kiến nghị sau giám sát của MTTQ Việt Nam các cấp; tổ chức tiếp xúc cử tri, công tác giám sát, tiếp công dân và tham gia giải quyết đơn thư khiếu nại, kiến nghị phản ảnh của công dân; tổ chức lấy ý kiến Nhân dân tham gia xây dựng  các dự thảo Luật, các văn bản quy phạm, pháp luật,… qua đó góp phần nâng cao hiệu quả quản lý của chính quyền các cấp, đảm bảo quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của  người dân. 
Trước khi ngừng lời, một lần nữa xin chúc các quý vị đại biểu mạnh khỏe, gia đình hạnh phúc, chúc hội nghị thành công tốt đẹp!

Xin trân trọng cảm ơn!
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