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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN
TỈNH ĐIỆN BIÊN

Số:       /BC-HĐND
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

            Điện Biên, ngày     tháng 11 năm 2024



BÁO CÁO
Tổng hợp kiến nghị của cử tri trước kỳ họp thứ Mười bảy
Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XV, nhiệm kỳ 2021-2026

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương, ngày 19 tháng 6 năm 2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương, ngày 22 tháng 11 năm 2019; Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân, ngày 20 tháng 11 năm 2015.
Thực hiện Kế hoạch số 221/KH-HĐND, ngày 30/10/2024 của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh về tiếp xúc cử tri trước và sau kỳ họp thứ Mười bảy, HĐND tỉnh khóa XV; từ ngày 06/11/2024 đến ngày 22/11/2024, các Tổ đại biểu HĐND tỉnh phối hợp với Thường trực HĐND, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các huyện, thị xã, thành phố tổ chức cho 38/50 đại biểu HĐND tỉnh (vắng 12 đại biểu có lý do) tiếp xúc cử tri trước kỳ họp thứ Mười bảy, tại 12 điểm với 860 cử tri là Nhân dân các xã, phường, thị trấn, thôn, bản, tổ dân phố, cán bộ, công chức, viên chức, lực lượng vũ trang trên địa bàn 10/10 huyện, thị xã, thành phố. Qua đợt tiếp xúc cử tri đã tổng hợp 170 ý kiến, kiến nghị của cử tri, trong đó: 158 ý kiến, kiến nghị thuộc thẩm quyền cấp huyện, cấp xã; 12 ý kiến, kiến nghị thuộc thẩm quyền cấp tỉnh. Các ý kiến, kiến nghị thuộc thẩm quyền giải quyết của cấp huyện, cấp xã và một số kiến nghị thuộc thẩm quyền giải quyết của cấp tỉnh đã được các Tổ đại biểu HĐND tỉnh, UBND cấp huyện, cấp xã trao đổi, làm rõ và tiếp thu để giải quyết theo quy định.
Thường trực HĐND tỉnh tổng hợp 07 ý kiến, kiến nghị của cử tri thuộc thẩm quyền giải quyết của UBND tỉnh và các Sở, ngành tỉnh như sau:
1. Huyện Điện Biên
(1). Cử tri xã Thanh Yên, kiến nghị: Trong khuôn viên trụ sở UBND xã Thanh Yên, Điện Lực Điên Biên có đặt 01 Trạm biến áp và có đường điện cao thế chạy qua nằm sát khu nhà làm việc của Bộ phận một cửa, gây rất nhiều khó khăn cho việc bố trí khuôn viên và các công trình xây dựng của Đảng ủy, HĐND, UBND xã. Đề nghị cơ quan chức năng kiến nghị Tổng Công ty Điện lực miền Bắc, bố trí kinh phí sớm di dời trạm biến áp tại khuôn viên trụ sở UBND xã Thanh Yên ra khu vực an toàn, phù hợp.
2. Huyện Mường Ảng
Cử tri xã Mường Lạn kiến nghị: 
(2). Đề nghị nhà mạng Viettel quan tâm, nâng cấp trạm phát sóng cho các thôn, bản thuộc xã Mường Lạn, huyện Mường Ảng.
(3). Đề nghị các đơn vị bán bảo hiểm xe máy đơn giản hoá các thủ tục nhận tiền bồi thường bảo hiểm xe máy; đồng thời nâng mức tiền bồi thường bảo hiểm xe máy cho phù hợp.
3. Cử tri huyện Tuần Giáo
Cử tri xã Quài Nưa kiến nghị:
(4). Công trình thủy nông bản Chăn, xã Quài Nưa được đầu tư, khai thác đưa vào sử dụng từ năm 1993, đập đầu mối, kênh mương từ bản Ten đến bản Pha Nàng khoảng 4km, tưới tiêu cho hơn 100 ha ruộng các bản: Chăn, Ten, bản Pha Nàng,… hiện nay hệ thống đập đầu mối, kênh mương công trình đã xuống cấp hư hỏng nhiều, ảnh hưởng đến canh tác của Nhân dân, đề nghị Công ty TNHH quản lý thủy nông Điện Biên xem xét, đầu tư kinh phí nâng cấp, sửa chữa kịp thời công trình trên để phục vụ nước tưới tiêu nội đồng cho Nhân dân. Trong thời gian chờ đầu tư, sửa chữa xây dựng cho phép Nhân dân khơi thông một số đoạn bị bồi lấp. 
[bookmark: _GoBack](5). Ngày 09/9/2020, UBND tỉnh ban hành Quyết định số 17/2020/QĐ-UBND về Quy định chính sách hỗ trợ nhân viên y tế thôn, bản  và cô đỡ thôn, bản vùng khó khăn, vùng đăc biệt khó khăn, vùng biên giới trên địa bàn tỉnh Điện Biên. Tuy nhiên tại Quyết định số 17/2020/QĐ-UBND của UBND tỉnh, quy định tiêu chí  đối với nhân viên y tế thôn, bản: “Thôn, bản đáp ứng các tiêu chí là thôn, bản vùng khó khăn, vùng đặc biệt khó khăn, biên giới và cách xa trung tâm xã từ 03 km trở lên mới được bố trí 01 nhân viên y tế thôn, bản” là chưa hợp lý đối với các thôn, bản vùng khó khăn, vùng đặc biệt khó khăn, biên giới. Cử tri đề nghị cấp có thẩm quyền quan tâm, xem xét điều chỉnh Tiêu chí rút ngắn khoảng cách, cách xa trung tâm xã xuống dưới 03 km được được bố trí 01 nhân viên y tế thôn, bản đối với thôn, bản vùng khó khăn, vùng đặc biệt khó khăn, biên giới và được hưởng mức trợ cấp theo quy định.
4. Cử tri huyện Tủa Chùa kiến nghị:
(6). Đề nghị HĐND, UBND tỉnh quan tâm đến chế độ chính sách đối với cán bộ, công chức làm đầu mối công tác kiểm soát thủ tục hành chính (TTHC). Theo Quyết định số 10/2014/QĐ-UBND ngày 24/5/2014 của UBND tỉnh Điện Biên quy định về việc lập dự toán, quản lý, sử dụng quyết toán kinh phí thực hiện các hoạt động kiểm soát TTHC trên địa bàn tỉnh Điện Biên; mức chi trả chế độ kiểm soát TTHC đối với cán bộ, công chức xã làm đầu mối là: 20.000đ/người/ngày; đề nghị nâng mức chi trả chế độ kiểm soát TTHC đối với cán bộ, công chức xã làm đầu mối là: 40.000đ/người/ngày. 
5. Cử tri huyện Nậm Pồ
(7). Cử tri xã Vàng Đán kiến nghị: Hiện nay nhiều đoạn trên tuyến đường từ xã Nà Hỳ - Nà Bủng bị sạt lở cả ta luy dương và ta luy âm, gây nguy hiểm cho người tham gia giao thông và có nguy cơ đứt đường, cử tri xã Vàng Đán đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo Ban Quản lý dự án các công trình giao thông tỉnh Điện Biên (đơn vị chủ đầu tư tuyến đường) sớm sửa chữa, khắc phục để Nhân dân đi lại thuận lợi, an toàn.
Trên đây là Báo cáo tổng hợp kiến nghị của cử tri trước kỳ họp thứ Mười bảy, HĐND tỉnh khóa XV. Thường trực HĐND tỉnh đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các cơ quan, đơn vị chức năng của tỉnh xem xét, giải quyết; báo cáo kết quả giải quyết về Thường trực HĐND tỉnh theo quy định./.
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