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BÁO CÁO
Kết quả giám sát việc triển khai thực hiện một số nội dung 
của Đề án tổ chức các hoạt động chào mừng kỷ niệm 60 năm chiến thắng Điện Biên Phủ (07/5/1954 – 07/5/2014)

Thực hiện Nghị quyết số 289/NQ-HĐND ngày 08 tháng 12 năm 2012 về Chương trình giám sát của HĐND tỉnh Điện Biên năm 2013 và Chương trình hoạt động 6 tháng cuối năm 2013 của Ban Văn hóa Xã hội HĐND tỉnh. Ban VHXH - HĐND tỉnh đã tổ chức giám sát “Việc triển khai thực hiện một số nội dung của Đề án tổ chức các hoạt động chào mừng kỷ niệm 60 năm chiến thắng Điện Biên Phủ (07/5/1954 – 07/5/2014)” trên địa bàn tỉnh qua báo cáo của Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch; Sở Công thương; Sở Thông tin và Truyền thông; Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh; Công an tỉnh; Sở Tài chính; Sở Kế hoạch và Đầu tư; Sở Ngoại vụ; Sở Giao thông vận tải; UBND huyện Điện Biên; UBND thành phố Điện Biên Phủ. Ban Văn hóa Xã hội báo cáo kết quả giám sát như sau:
I. TÌNH HÌNH TRIỂN KHAI THỰC HIỆN
- Căn cứ văn bản số 1037/TTg-KGVX ngày 24/7/2012, Thủ tướng Chính phủ đã đồng ý về các nội dung của Đề án tổ chức các hoạt động chào mừng kỷ niệm 60 năm chiến thắng Điện Biên Phủ. Ngày 24/9/2012 UBND tỉnh đã ban hành văn bản số 1714/UBND-VX về việc xây dựng chương trình kế hoạch tổ chức kỷ niệm 60 năm ngày chiến thắng Điện Biên Phủ (07/5/1954 – 07/5/2014), trong đó đã giao cho các sở, ngành, đơn vị có liên quan những công việc cụ thể để triển khai thực hiện theo đúng chức năng nhiệm vụ chuẩn bị kỷ niệm 60 năm vào năm 2014.
- Thực hiện Đề án tổ chức các hoạt động chào mừng 60 năm chiến thắng Điện Biên Phủ và ý kiến chỉ đạo của UBND tỉnh (tại văn bản số 1714/UBND-VX ngày 24/9/2012), các sở, ngành, đơn vị có liên quan đã nghiêm túc triển khai thực hiện theo các nội dung của Đề án và nhiệm vụ được phân công như: ban hành các văn bản để phân công nhiệm vụ, chỉ đạo, tổ chức thực hiện (văn bản số 1024/CV-SVHTTDL ngày 28/9/2012 của Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch về việc phân công nhiệm vụ triển khai các hoạt động Chào mừng  kỷ niệm 60 năm chiến thắng lịch sử Điện Biên Phủ trong nội bộ ngành để kịp thời triển khai theo chỉ đạo của tỉnh; Kế hoạch số 1060/KH-SVHTTDL ngày 16/10/2012, trong đó giao cho các Phòng chuyên môn, các đơn vị trực thuộc trong ngành, căn cứ chức năng nhiệm vụ được phân công chủ động liên hệ với các đơn vị trực thuộc Bộ VHTTDL để xây dựng dự thảo chi tiết các nội dung tổ chức hoạt động, nội dung phối hợp giữa Bộ và tỉnh trong việc triển khai các hoạt động ở Trung ương, địa phương; Kế hoạch số 1198/KH-SVHTTDL ngày 16/11/2012 đầu tư cơ sở vật chất và chương trình tổ chức các hoạt động chào mừng 60 năm chiến thắng lịch sử Điện Biên Phủ; Tờ trình số 624/TTr-STTTT ngày 13/11/2012 của Sở Thông tin và Truyền thông về việc đề nghị UBND tỉnh phê duyệt “Kế hoạch tuyên truyền Kỷ niệm 60 năm chiến thắng Điện Biên Phủ”; văn bản số 754/SCT-VP ngày 15/10/2012 của Sở Công thương về việc xây dựng Đề án tổ chức Hội chợ thương mại quốc tế Điện Biên năm 2014; Kế hoạch số 114/KH-CAT ngày 19/3/2012 của Công an tỉnh về việc đảm bảo an ninh, trật tự các hoạt động kỷ niệm 60 năm chiến thắng Điện Biên Phủ …); chủ động làm việc với các Vụ, Cục, đơn vị chức năng thuộc các Bộ, ngành Trung ương để xin ý kiến vào dự thảo và thống nhất nội dung các đề án, kế hoạch, chương trình tổ chức lễ kỷ niệm; đồng thời tham mưu cho UBND tỉnh ban hành các văn bản để tổ chức triển khai thực hiện theo các nội dung của Đề án.
II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN (Tính đến 30/8/2013)
1. Việc triển khai xây dựng chương trình, kế hoạch tổ chức các hoạt động chào mừng kỷ niệm 60 năm chiến thắng Điện Biên Phủ

1.1. Các hoạt động tuyên truyền
 Từ năm 2012 đến nay, các sở, ngành căn cứ vào nội dung của Đề án về công tác tuyên truyền và nhiệm vụ được UBND tỉnh giao đã chủ động triển khai tổ chức thực hiện theo từng hoạt động cụ thể:
- Thứ nhất: Tổ chức triển khai hệ thống tuyên truyền, cổ động nhiệm vụ chính trị trên địa bàn tỉnh Điện Biên thuộc Đề án “Quy hoạch tuyên truyền, quảng cáo ngoài trời tỉnh Điện Biên đến năm 2020”.

Nội dung thực hiện bao gồm: tổ chức căng treo cờ, băng zôn khẩu hiệu tuyên truyền, đèn hoa trang trí tại các khu vực trung tâm huyện, thị xã, thành phố. Xây dựng một số cụm pano, bảng chào tấm lớn, cổng chào điện tử tại khu vực cửa khẩu và quốc lộ liên tỉnh; Đầu tư xây dựng hệ thống cột, bảng, biển phục vụ công tác tuyên truyền.
Về kinh phí, Sở Tài chính đã làm việc trực tiếp với Bộ Tài chính, đề nghị Bộ xem xét, bố trí nguồn kinh phí để hỗ trợ tỉnh Điện Biên tổ chức thực hiện các hoạt động chào mừng kỷ niệm 60 năm theo Đề án được phê duyệt. Ngày 10/6/2013 Thủ tướng Chính phủ đã có Quyết định số 898/QĐ-TTg về việc hỗ trợ kinh phí năm 2013 cho tỉnh Điện Biên để tổ chức các hoạt động kỷ niệm 60 năm chiến thắng Điện Biên Phủ; ngày 25/6/2013 Bộ Tài chính đã có thông báo số 8203/BTC-NSNN về việc bổ sung kinh phí tổ chức các hoạt động kỷ niệm 60 năm chiến thắng Điện Biên Phủ từ ngân sách Trung ương cho ngân sách địa phương 30 tỷ/64,2 tỷ đồng (để thực hiện các nhiệm vụ xúc tiến thương mại du lịch, chỉnh trang đô thị, sửa chữa các công trình phúc lợi xã hội, sưu tầm hiện vật, sửa chữa các bản làng văn hóa, xây dựng cổng chào, duy tu bảo dưỡng các khu điểm di tích, căn cứ kháng chiến). 
- Thứ hai: Việc quảng bá hình ảnh về mảnh đất, con người Điện Biên.

Theo báo cáo của Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, đến nay việc quảng bá hình ảnh qua website Sở cơ bản đã thực hiện xong giao diện 3 chuyên trang: Di tích lịch sử Điện Biên Phủ, Di sản văn hóa tỉnh Điện Biên và nâng cấp trang chủ thành cổng thông tin điện tử (thay cho  nội dung về Du lịch tỉnh Điện Biên). Hiện Sở đang phối hợp với đơn vị tư vấn khảo sát để xây dựng kế hoạch nâng cấp.
- Thứ ba: Việc sản xuất và phát hành phim phóng sự tài liệu khoa học có nội dung giới thiệu di tích, danh lam thắng cảnh, điểm, khu, tuyến du lịch và những nét đặc sắc của tỉnh Điện Biên.

 Việc sản xuất phim phóng sự tài liệu và các ấn phẩm, sản phẩm âm nhạc đã được Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch phối hợp với các đơn vị chức năng  để triển khai thực hiện như: việc sản xuất phim, Sở đang phối hợp với Công ty TNHH Điện ảnh Bolywood thực hiện việc ghi hình và sản xuất 01 bộ phim (đĩa VCD) “Âm vang một dòng sông” từ nguồn kinh phí Chương trình mục tiêu quốc gia về Văn hóa, việc ghi hình đã đạt 60% kế hoạch. Phối hợp với Nhà xuất bản Âm nhạc, Bộ VHTTDL triển khai Dự án sản xuất ấn phẩm “Âm nhạc Điện Biên - Tây Bắc”, sản phẩm gồm 01 cuốn sách dày 700-750 trang, khổ 160x240mm, số lượng 1.000 bản với nội dung giới thiệu khái quát văn hóa, phong tục tập quán một số dân tộc tỉnh Điện Biên, Tây Bắc; tập hợp các bài viết thuộc lĩnh vực âm nhạc cổ truyền, dân ca, dân vũ, nhạc cụ dân tộc; âm nhạc 9 năm kháng chiến và về Điện Biên; Bộ đĩa DVD giới thiệu bằng hình ảnh, âm thanh về âm nhạc dân gian và âm nhạc đương đại Điện Biên - Tây Bắc. Hiện tại, Sở đã tham mưu cho UBND tỉnh Tờ trình gửi Bộ VHTTDL thẩm định Dự án, sau khi Bộ VHTTDL phê duyệt sẽ triển khai các bước tiếp theo. Dự kiến quý I năm 2014 sẽ hoàn thành và ra mắt sản phẩm; kinh phí thực hiện từ nguồn ngân sách trung ương hỗ trợ cho địa phương.

- Thứ tư: Tổ chức 02 cuộc họp báo công bố các hoạt động kỷ niệm 60 năm Chiến thắng lịch sử Điện Biên Phủ.

Nội dung họp báo: Thông cáo báo chí về các hoạt động, sự kiện được tổ chức trước và trong dịp chào mừng kỷ niệm 60 năm Chiến thắng lịch sử Điện Biên Phủ; Qui mô tổ chức lễ kỷ niệm 60 năm chiến thắng lịch sử Điện Biên Phủ; Tuyên truyền ý nghĩa các hoạt động, sự kiện trên và công tác chuẩn bị của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch và tỉnh Điện Biên; Trao đổi một số thông tin chủ yếu giữa các cơ quan báo chí với Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Ủy ban nhân dân tỉnh và các đơn vị thực hiện; Kêu gọi các tổ chức, cá nhân đầu tư cho tỉnh Điện Biên; phát biểu của lãnh đạo Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch về công tác báo chí hiện nay nói chung và công tác báo chí ở Điện Biên nói riêng; một số định hướng công tác tuyên truyền gắn liền kỷ niệm 60 năm Chiến thắng Điện Biên Phủ.
Hiện nay, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch đang xây dựng dự thảo Kế hoạch, nội dung, chương trình để báo cáo UBND tỉnh phối hợp với Bộ VHTTDL tổ chức họp báo tại Hà Nội vào tháng 12 năm 2013 và tổ chức tại Điện Biên vào tháng 01 năm 2014. 
1.2. Các hoạt động về văn hóa, thể thao
- Về các hoạt động văn hóa: 
Trên cơ sở nội dung của Đề án và nhiệm vụ được UBND tỉnh giao, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã chủ động làm việc và tham mưu cho UBND tỉnh nội dung, chương trình làm việc với các Vụ, Cục thuộc Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, các Bộ, ngành Trung ương để thống nhất nội dung triển khai, kế hoạch tổ chức thực hiện các hoạt động về văn hóa để chào mừng kỷ niệm 60 năm chiến thắng Điện Biên Phủ như: Sở đã làm việc với Cục Văn hóa cơ sở thuộc Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch thống nhất tổ chức Liên hoan tuyên truyền lưu động toàn quốc tại tỉnh Điện Biên với chủ đề "Về với Điện Biên" với sự tham gia của các đội Tuyên truyền lưu động toàn quốc, khai mạc và xuất phát tại Hà Nội theo hai hướng và đến Điện Biên ngày 28/4/2014, tổ chức 2 cuộc thi sáng tác tranh cổ động tuyên truyền và cuộc thi sáng tác thơ kỷ niệm 60 năm chiến thắng Điện Biên Phủ; Làm việc với Vụ Thư viện thuộc Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch thống nhất triển khai hội thi "Kể truyện theo sách" với tên gọi "Liên hoan tuyên truyền giới thiệu sách chủ đề là Âm vang Điện Biên", 6 đội mạnh nhất được tuyển chọn từ vòng sơ khảo sẽ tham dự vòng chung kết được tổ chức tại Điện Biên vào năm 2014; Làm việc với Cục Điện ảnh thống nhất tổ chức tuần phim Quốc gia tại Điện Biên và giao lưu giữa công chúng Điện Biên với các văn nghệ sỹ; Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã tham mưu cho UBND tỉnh phối hợp với Ban Tuyên giáo TW, Báo Quân đội, Đài Truyền hình Việt Nam, Hội Cựu Chiến binh Việt Nam tổ chức thành công Lễ phát động để sưu tầm, trao tặng, hiến tặng các kỷ vật, hiện vật, tư liệu, tài liệu trong chiến dịch Điện Biên Phủ cho Bảo tàng Chiến thắng Điện Biên Phủ lưu giữ, trưng bày và phát huy giá trị vào ngày 13/6/2013 tại Hà Nội, đến nay đã tiếp nhận được 47 hiện vật (trong đó có 21 hiện vật là giấy và 26 hiện vật thể khối). 
- Về các hoạt động thể thao:
Để chuẩn bị cho việc tổ chức các giải thi đấu thể thao tại Điện Biên vào năm 2014, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã làm việc với Vụ Thể thao thành tích cao thuộc Tổng cục TDTT, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch. Sau khi kiểm tra các điều kiện về cơ sở vật chất, sân bãi, trang thiết bị thi đấu, đường đua và các điều kiện đảm bảo khác, cơ bản Điện Biên đủ điều kiện đáp ứng để tổ chức giải Bóng chuyền nữ Quốc tế VTV cup năm 2014 và giải đua xe đạp "về Điện Biên Phủ". Riêng giải Vô địch Cầu lông trẻ toàn quốc năm 2014, Bộ Văn hóa, Thê thao và Du lịch đề nghị không đưa vào trong hoạt động chào mừng kỷ niệm 60 năm chiến thắng Điện Biên Phủ.
1.3. Các hoạt động về thương mại, du lịch

 Trong thời gian qua, các sở, ngành, đơn vị có liên quan đã tích cực, chủ động trong việc chuẩn bị để tổ chức các hoạt động về thương mại, du lịch để chào mừng kỷ niệm 60 năm chiến thắng Điện Biên Phủ:
- Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã tham mưu cho UBND tỉnh về thời gian tổ chức, nội dung các hoạt động trong Tuần Văn hóa, du lịch tỉnh Điện Biên 2014. Phối hợp với Công ty cổ phần Quảng cáo - Thương mại và Xây dựng Anh Sơn để lựa chọn ekip xây dựng kịch bản chương trình nghệ thuật Lễ hội hoa ban với chủ đề “Hoa ban khoe sắc” và Chương trình Diễu hành văn hóa đường phố với chủ đề “Qua miền Tây Bắc xem Hội hoa ban”, sau khi được Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy xem xét, thẩm định về quy mô, nội dung Kịch bản, Sở đã trình UBND tỉnh xem xét phê duyệt; Việc chuẩn bị cho tổ chức Hội thảo “Phát huy giá trị đặc biệt của Di tích lịch sử Điện Biên Phủ để đẩy mạnh phát triển du lịch tỉnh Điện Biên trong mối liên kết với vùng Tây Bắc”, tổ chức cuộc thi Thuyết minh viên trong chương trình Tuần Văn hóa du lịch Điện Biên; liên hoan ẩm thực các dân tộc vùng Tây Bắc trong khuôn khổ Hội chợ thương mại Quốc tế Điện Biên năm 2014 và các nội dung khác Sở đã có công văn gửi Tổng cục Du lịch đề nghị hỗ trợ tổ chức các hoạt động trên và đã được lãnh đạo Tổng cục Du lịch giao cho các Vụ, Viện của Tổng cục giúp Điện Biên xây dựng kế hoạch tổ chức thực hiện.
- Sở Công Thương đã xây dựng dự thảo kế hoạch, đề án tổ chức Hội chợ thương mại quốc tế Điện Biên 2014, tham mưu UBND tỉnh Điện Biên ban hành Kế hoạch tổ chức Hội chợ và văn bản đề nghị Bộ Công Thương quan tâm xem xét phê duyệt kế hoạch tổ chức Hội chợ thương mại quốc tế Điện Biên 2014 vào chương trình xúc tiến thương mại quốc gia, phê duyệt đề án tổ chức Hội chợ thương mại quốc tế Điện Biên 2014. Tuy nhiên, xuất phát từ chủ trương của Cục Xúc tiến thương mại, Bộ Công Thương về tổ chức luân phiên Hội chợ cấp vùng hàng năm, trong đó có nội dung tổ chức Hội chợ công thương vùng Tây Bắc tại tỉnh Điện Biên năm 2014. Sở Công thương đã báo cáo UBND tỉnh Điện Biên đổi tên đề án “Hội chợ thương mại quốc tế Điện Biên 2014” thành “Hội chợ thương mại quốc tế vùng Tây Bắc - Điện Biên 2014” và gửi về Ban quản lý Chương trình Xúc tiến thương mại quốc gia, Bộ Công Thương  để xem xét, phê duyệt. Đến nay, Đề án chưa được Bộ Công thương quyết định phê duyệt và giao dự toán kinh phí. 
1.4. Về tổ chức chương trình kỷ niệm 60 năm chiến thắng Điện Biên Phủ (07/5/1954 - 07/5/2014)

- Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh đã tham mưu cho UBND tỉnh tổ chức hội nghị với Viện lịch sử quân sự Việt Nam để thống nhất nội dung cơ bản của kế hoạch tổ chức Hội thảo khoa học tại Trung tâm Hội nghị tỉnh Điện Biên, dự kiến tổ chức vào ngày 13/3/2014 với chủ đề “Chiến thắng Điện Biên Phủ - Sức mạnh Việt Nam thời đại Hồ Chí Minh”. Viện Lịch sử Quân sự Việt Nam đã phối hợp với Văn phòng Bộ Quốc phòng hoàn chỉnh kế hoạch Hội thảo trình Bộ trưởng Bộ Quốc phòng, tuy nhiên đến nay Kế hoạch chưa được ký ban hành. 
Về việc huy động lực lượng, phương tiện tham gia diễu binh, diễu hành vào sáng ngày 07/5/2014. Bộ chỉ huy Quân sự tỉnh đã phối hợp với các cơ quan, ban, ngành tỉnh xây dựng kế hoạch huy động lực lượng, phương tiện, tổ chức luyện tập tham gia diễu binh, diễu hành. Tổng số lực lượng tham gia diễu binh, diễu hành là 8.255 người, trong đó: Tổng số tham gia diễu binh là 1.635 người, lực lượng tham gia gồm đại diện lực lượng vũ trang các tỉnh Điện Biên, Sơn La, Lai Châu, Hòa Bình; đại diện các đơn vị chủ lực tham gia chiến dịch Điện Biên Phủ; Sư Đoàn 316, Lữ đoàn 82; Trung đoàn Cảnh sát cơ động, Bộ Công an. Tổng số tham gia diễu hành là 1.470 người, lực lượng tham gia là các sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh. Tổng số các cháu học sinh tham gia xếp chữ, xếp hình là 5.000. Lực lượng tiêu binh, quân nhạc, phục vụ là 150 người. Thời gian tập luyện, đối với khối diễu binh tự luyện tập từ ngày 15/3/2014 đến ngày 24/3/2014, đối với khối diễu hành tự luyện tập từ ngày 15/4/2014 đến ngày 25/4/2014; Từ ngày 26/4/2014 đến ngày 04/5/2014 tổ chức hợp luyện các khối diễu binh, diễu hành tại sân vận động tỉnh và tổng duyệt vào ngày 05/5/2014.
- Về công tác đảm bảo an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội: Công an tỉnh đã xây dựng, triển khai kế hoạch số 114/KH-CAT(PA83) về đảm bảo an ninh, trật tự các hoạt động kỷ niệm 60 năm chiến thắng Điện Biên Phủ, trong đó giao nhiệm vụ cụ thể cho các lực lượng trong nắm và giải quyết tình hình có liên quan đến ANCT và TTATXH. Tập trung lãnh đạo, chỉ đạo, chủ động triển khai các phương án, kế hoạch phòng ngừa, đấu tranh với các loại tội phạm trong đó đặc biệt chú ý đến công tác nắm tình hình có liên quan đến hoạt động phỉ, khủng bố, phá hoại, gây rối trật tự, hoạt động của số đối tượng cầm đầu tuyên truyền tôn giáo trái pháp luật, tuyên truyền lập “Vương quốc Mông” và dự kiến các tình huống, đề ra biện pháp phòng ngừa, đấu tranh, ngăn chặn không để xảy ra đột xuất, bất ngờ. Mở nhiều đợt cao điểm tấn công trấn áp các loại tội phạm, triệt phá các tụ điểm phức tạp về an ninh trật tự, tệ nạn xã hội; xây dựng triển khai nhiều phương án, kế hoạch bảo vệ tuyệt đối an toàn các đoàn lãnh đạo cấp cao của Đảng, Nhà nước lên thăm, làm việc tại tỉnh Điện Biên; bảo vệ an toàn các mục tiêu trọng điểm về chính trị, kinh tế, văn hóa và an ninh, quốc phòng trên địa bàn tỉnh. Đã tham mưu cho UBND tỉnh ban hành văn bản đề nghị Bộ Công an trong việc huy động lực lượng, phương tiện tham gia diễu binh, diễu hành vào sáng ngày 07/5/2014 và chỉ đạo tăng cường lực lượng, phương tiện kỹ thuật nghiệp vụ phục vụ công tác bảo vệ các hoạt động chào mừng kỷ niệm 60 năm.
- Về chương trình nghệ thuật chào mừng 60 năm chiến thắng Điện Biên Phủ, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch phối hợp với Cục Nghệ thuật biểu diễn, Bộ VHTTDL tổ chức các hoạt động nghệ thuật biểu diễn tại Điện Biên: theo đó, Cục Nghệ thuật Biểu diễn sẽ chủ trì tổ chức “Liên hoan độc tấu, hòa tấu nhạc cụ dân tộc toàn quốc” tại tỉnh Điện Biên, dự kiến vào cuối tháng 4 năm 2014 để hưởng ứng kỷ niệm 60 năm chiến thắng Điện Biên Phủ và phục vụ khán giả tỉnh Điện Biên bằng nguồn kinh phí của Cục. Đối với hai chương trình nghệ thuật phục vụ lễ kỷ niệm sáng 7/5 và chương trình nghệ thuật đặc biệt tối 7/5/2014 tổ chức tại Quảng trường Trung tâm Hội nghị Văn hóa tỉnh, UBND đã có Công văn số 1650/UBND-VX, ngày 01/7/2013 gửi Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đề nghị giúp tỉnh Điện Biên tổ chức hai chương trình nghệ thuật chào mừng Kỷ niệm 60 năm Chiến thắng Điện Biên Phủ. Tuy nhiên, trong dự thảo Kế hoạch tổ chức các hoạt động kỷ niệm 60 năm Chiến thắng Điện Biên Phủ của Bộ VHTTDL trình Chính phủ phê duyệt, chương trình nghệ thuật buổi tối 07/5/2014 sẽ do Bộ VHTTDL chủ trì phối hợp với tỉnh Điện Biên thực hiện, hiện nay Kế hoạch đã được Bộ trình Chính phủ xem xét phê duyệt. 

2. Việc đầu tư xây dựng các công trình, dự án phục vụ kỷ niệm 60 năm chiến thắng Điện Biên Phủ trên địa bàn tỉnh
2.1. Trùng tu, tôn tạo di tích chiến thắng Điện Biên Phủ
- Đối với các danh mục dự án tiếp chi như công trình di chuyển Bảo tàng dân tộc và nhà trưng bày tạm Bảo tàng chiến thắng Điện Biên Phủ, đã hoàn thành và đưa vào sử dụng năm 2012; tổng mức đầu tư là 4.785.989.000 đồng, giá trị hoàn thành là 4.465.800.000 đồng, giá trị giải ngân là 2.619.400.00 đồng. Dự án Bảo tồn tôn tạo di tích Khu trung tâm Đề kháng Him Lam với tổng mức đầu tư dự án được duyệt 48.374 triệu đồng, thời gian thực hiện dự án 2006 -2015; dự án được khởi công xây dựng từ ngày 09/12/2006, nhưng đến nay vẫn chưa hoàn thành chủ yếu do nguyên nhân giải phóng mặt bằng chậm (đến tháng 5 năm 2013 mới hoàn thành toàn bộ công tác giải phóng mặt bằng); lũy kế giá trị thực hiện từ khởi công đến tháng 6 năm 2013 là 24.025 triệu đồng, lũy kế giá trị giải ngân từ khởi công đến hết năm 2013 là 23.325 triệu đồng.
- Đối với các công trình khởi công mới: Nhà Bảo tàng chiến thắng Điện Biên Phủ với tổng mức đầu tư dự án được duyệt là 211.561 triệu đồng, công trình đã khởi công xây dựng ngày 01/10/2012; lũy kế giá trị thực hiện từ khởi công đến tháng 6 năm 2013 là 72.000 triệu đồng, ước thực hiện đến tháng 12/2013 là 140.600 triệu đồng (ngày 19/7/2013, UBND tỉnh quyết định tạm ứng 20 tỷ đồng từ nguồn ngân sách địa phương năm 2013 chưa sử dụng cho BQL dự án di tích Điện Biên Phủ, để thực hiện thanh toán khối lượng hoàn thành và giải phóng mặt bằng của dự án); đến nay, đã hoàn thành công tác lựa chọn nhà thầu thi công các gói thầu xây lắp và thiết bị; gói thầu số 5 là gói thầu xây lắp chủ yếu của dự án (xây nhà bảo tàng, nhà làm việc và hệ thống cấp thoát nước) đã hoàn thành 80% khối lượng công trình, dự kiến gói thầu số 5 sẽ hoàn thành vào tháng 10 năm 2013; các gói thầu số 8 (phòng chống mối), số 10, số 11, số 12, số 13 (XL+TB) dự kiến hoàn thành vào tháng 12 năm 2013; các gói thầu khác thuộc dự án hiện chưa triển khai thực hiện được (nhà trưng bày, nhà làm việc và các công trình phụ trợ khác để phục vụ kỷ niệm 60 năm ngày chiến thắng) do chưa giải tỏa được 25 hộ dân phía sau Bảo tàng; riêng bức tranh Panorama (phần mỹ thuật) sẽ hoàn thành vào năm 2016.
- Đối với tuyến đường Nà Nhạn - Mường Phăng với quy mô đầu tư là đường cấp V miền núi, tổng mức đầu tư là 276,5 tỷ đồng. Tuy nhiên, do việc bố trí nguồn vốn đầu tư và thực hiện sự chỉ đạo của UBND tỉnh, Ban quản lý các dự án giao thông trong điểm đã điểu chỉnh lại quy mô từ đường cấp V sang đường cấp VI miền núi với tổng mức đầu tư trình phê duyệt là 165 tỷ đồng (Trung ương đồng ý hỗ trợ là 150 tỷ đồng), hiện Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính đang thẩm định nên chưa được bố trí kế hoạch vốn, dự kiến thực hiện trong giai đoạn 2014 - 2015.
2.2. Chỉnh trang đô thị và một số công trình công cộng trực tiếp phục vụ kỷ niệm 60 năm

- Đối với dự án chỉnh trang, nâng cấp sân vận động tỉnh với tổng mức đầu tư dự kiến 29.262.250 tỷ đồng bằng nguồn vốn tổ chức kỷ niệm 60 năm chiến thắng Điện Biên Phủ và được sử dựng một phần nguồn vốn bổ sung có mục tiêu từ ngân sách trung ương (Nguồn vốn thuộc chương trình phát triển kinh tế - xã hội các vùng theo NQ 37-NQ/TW, Nguồn vốn hỗ trợ đầu tư có mục tiêu cho các dự án cấp bách mà ngân sách địa phương không cân đối được; mức vốn theo kế hoạch đầu tư phát triển giai đoạn 2014 - 2015 được Trung ương giao). Sở Văn hóa Thể thao và Du lịch đã hoàn thiện các thủ tục đấu thầu và ký hợp đồng thi công gói thầu xây lắp toàn bộ công trình, đến nay việc xây lắp đạt 65% khối lượng công trình; hiện tại công trình chưa được bố trí nguồn vốn (ngày 26/7/2013, UBND tỉnh quyết định tạm ứng 10 tỷ đồng từ nguồn ngân sách địa phương năm 2013 chưa sử dụng cho sở Văn hóa, thể thao và Du lịch để thực hiện).
- Đối với việc sửa chữa, cải tạo 08 bản văn hóa truyền thống gồm: bản Phiêng Lơi, bản Noong Bua, bản Him Lam II (thành phố Điện Biên Phủ), bản  Mển, bản Co Mỵ, bản Ten, bản Pe Luông và bản U Va (huyện Điện Biên); Nội dung đầu tư hỗ trợ là sửa chữa Trung tâm sinh hoạt văn hóa cộng đồng, mua sắm các trang thiết bị phục vụ các hoạt động phục vụ khách du lịch (thiết bị, âm thanh, ánh sáng, nhạc cụ biểu diễn văn nghệ…), tổ chức tập huấn nghiệp vụ đón tiếp, phục vụ khách du lịch nhằm khôi phục các lễ hội, các làng nghề thủ công truyền thống gắn với sản xuất hàng lưu niệm phục vụ nhu cầu mua sắm, thu hút khách du lịch tham gia trực tiếp vào các hoạt động giao lưu văn hóa văn nghệ, ẩm thực của cộng đồng dân cư. Tuy nhiên, đến nay chưa được cấp kinh phí. 
III. ĐÁNH GIÁ CHUNG

1. Kết quả đạt được

Thực hiện Đề án Tổ chức các hoạt động chào mừng kỷ niệm 60 năm chiến thắng Điện Biên Phủ (07/5/1954 - 07/5/2014) và chỉ đạo của UBND tỉnh Điện Biên tại văn bản số 1714/UBND-VX ngày 24/9/2012, các Sở, ngành, đơn vị chức năng trong tỉnh đã chủ động triển khai và tổ chức thực hiện theo đúng chức năng nhiệm vụ được giao. Về công tác tuyên truyền, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã phối hợp với các Sở, ban, ngành tỉnh và làm việc trực tiếp với các Vụ, Cục thuộc Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch để thống nhất nội dung tổ chức các hoạt động tuyên truyền kỷ niệm 60 năm chiến thắng Điện Biên Phủ, đồng thời tham mưu cho UBND tỉnh các văn bản trình các Bộ, ngành Trung ương thẩm đinh, phê duyệt các dự án, hỗ trợ, giao bổ sung kinh phí...; Sở Thông tin và Truyền thông đã tổ chức xây dựng dự thảo Kế hoạch tuyên truyền kỷ niệm 60 năm chiến thắng Điện Biên Phủ trình UBND tỉnh phê duyệt. Về các hoạt động Văn hóa, thể thao, thương mại, du lịch, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Sở Công thương đã làm việc với các đơn vị chức năng thuộc Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Bộ Công thương để thống nhất các nội dung tổ chức các hoạt động văn hóa, các giải thi đấu thể thao trong năm 2014 và tổ chức Hội chợ thương mại quốc tế vùng Tây Bắc - Điện Biên 2014, để chào mừng kỷ niệm 60 năm chiến thắng Điện Biên Phủ; bên cạnh đó, để phục vụ cho hoạt động du lịch, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã xây dựng kế hoạch tổ chức đào tạo, tập huấn bồi dưỡng cho đội ngũ hướng dẫn viên du lịch, thuyết minh viên Bảo tàng, tình nguyện viên tham gia phục vụ kỷ niệm 60 năm Chiến thắng lịch sử Điện Biên Phủ với số lượng 80 người, tổ chức biên tập, xây dựng mới nội dung thuyết minh Nhà trưng bày và các điểm Di tích. Về việc chuẩn bị để tổ chức chương trình kỷ niệm 60 năm như diễu binh, diễu hành, chương trình nghệ thuật, vấn đề đảm bảo an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội đều được các Sở, ngành trong tỉnh thống nhất, xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện, đồng thời tham mưu cho UBND tỉnh các văn bản đề nghị các Bộ, ngành Trung ương quan tâm hỗ trợ, giúp đỡ. Về việc đầu tư xây dựng các công trình trực tiếp phục vụ kỷ niệm 60 năm chiến thắng Điện Biên Phủ (xây dựng Bảo tàng chiến thắng, dự án chỉnh trang, nâng cấp sân vận động tỉnh) đã được các chủ đầu tư triển khai thực hiện nghiêm túc, cơ bản đảm bảo về tiến độ công trình. 
2. Tồn tại, hạn chế và nguyên nhân 
2.1. Tồn tại, hạn chế

- Công tác tuyên truyền các hoạt động kỷ niệm 60 năm chiến thắng Điện Biên Phủ còn dàn trải, thiếu trọng tâm, trọng điểm, chủ yếu do các cơ quan đơn vị căn cứ vào chức năng, nhiệm vụ và tổ chức tuyên truyền lồng ghép với việc thực hiện nhiệm vụ chính trị theo từng lĩnh vực ngành, chưa có lộ trình đẩy mạnh công tác tuyên truyền, chưa làm nổi bật, giáo dục sâu sắc, toàn diện ý nghĩa của chiến thắng Điện Biên Phủ gắn với những thành tựu của tỉnh Điện Biên sau 105 năm thành lập và sau 65 năm xây dựng và phát triển của Đảng bộ tỉnh Điện Biên.
- Công tác chuẩn bị cho việc tổ chức giải bóng chuyền nữ Quốc tế VTV cúp năm 2014 tại Điện Biên chưa được triển khai, nhất là việc bổ sung thêm điều kiện về cơ sở vật chất cho thi đấu, việc bố trí cho các đội bóng đi lại luyện tập hằng ngày, di chuyển bằng máy bay từ các sân bay trong nước đến Điện Biên và ngược lại...

- Bên cạnh việc tổ chức Hội chợ thương mại quốc tế vùng còn tổ chức nhiều hoạt động bên lề Hội chợ như tổ chức Hội thảo quốc tế “Phát triển thương mại các tỉnh vùng Tây Bắc với các tỉnh Bắc Lào tỉnh Nam Thái Lan và tỉnh Vân Nam Trung Quốc”, Hội nghị chuyên đề “Xúc tiến thương mại các tỉnh, thành phố phía Bắc”, Hội nghị “Thương mại biên giới Việt Lào 2014”... việc triển khai thực hiện bị ràng buộc bởi nhiều thủ tục pháp lý phức tạp, quy trình thủ tục chặt chẽ nên sẽ mất nhiều thời gian; trong khi hiện nay, đề án vẫn chưa được chính thức ban hành.
- Việc lập dự toán kinh phí cho Hội thảo “Chiến thắng Điện Biên Phủ- Sức mạnh Việt Nam thời đại Hồ Chí Minh” chưa có cơ sở để thực hiện nên công tác chuẩn bị để tổ chức hội thảo gặp nhiều khó khăn.
- Tiến độ thực hiện một số công trình phục vụ cho công tác tuyên truyền và cho kỷ niệm 60 năm còn chậm; một số dự án, công trình (sửa chữa, cải tạo 8 bản văn hóa du lịch, tuyến đường Nà Nhạn – Mường Phăng...) đến nay chưa được triển khai thực hiện.
- Các danh mục dự án công trình di chuyển Bảo tàng dân tộc và nhà trưng bày tạm Bảo tàng chiến thắng Điện Biên Phủ hiện nay đã thực hiện xong nhưng chưa có kế hoạch đầu tư vốn cho công trình, do vậy gây khó khăn không ít cho việc thực hiện nhiệm vụ của chủ đầu tư cũng như nhà thầu.
- Một số hạng mục tiếp theo của dự án Bảo tàng chiến thắng Điện Biên Phủ chưa thực hiện được.
2.2. Nguyên nhân

- Kế hoạch tuyên truyền kỷ niệm 60 năm chiến thắng Điện Biên Phủ (07/5/1954 – 07/5/2014) do Sở Thông tin và Truyền thông trình từ tháng 11 năm 2012 nhưng đến nay UBND tỉnh chưa ký ban hành và chưa có ý kiến về dự thảo Kế hoạch.
- Việc đề nghị đăng cai tổ chức giải Giải bóng chuyền nữ Quốc tế VTV cúp tại Điện Biên, đến nay Tổng Giám đốc Đài Truyền hình Việt Nam chưa có ý kiến trả lời để đưa vào Kế hoạch cũng như kinh phí để triển khai chính thức.
- Đề án tổ chức Hội chợ thương mại Quốc tế vùng Tây Bắc - Điện Biên 2014 hiện mới đang được Ban Quản lý chương trình Xúc tiến thương mại, Bộ Công thương tiến hành tổng hợp, đánh giá sơ bộ nên chưa được Bộ Công thương phê duyệt.

- Kế hoạch tổ chức Hội thảo “Chiến thắng Điện Biên Phủ - Sức mạnh Việt Nam thời đại Hồ Chí Minh” chưa được Bộ Quốc phòng phê duyệt, ban hành chính thức.
- Việc huy động các nguồn lực đầu tư, vốn, kinh phí để thực hiện các dự án gặp nhiều khó khăn. Kinh phí đầu tư xây dựng một số công trình chưa được cấp, hiện mới chỉ được tạm ứng một phần từ các nguồn khác nên đã ảnh hưởng tới tiến độ thực hiện.
- Chưa giải tỏa được 25 hộ dân phía sau Bảo tàng nên chưa thực hiện được các hạng mục tiếp theo của công trình Bảo tàng chiến thắng Điện Biên Phủ.
II - KIẾN NGHỊ 
1. Đối với Chính phủ, các Bộ, ngành Trung ương

- Đề nghị Bộ Công thương, Bộ Quốc phòng sớm phê duyệt và ban hành các Đề án, Kế hoạch do UBND tỉnh Điện Biên trình để tổ chức các hoạt động chào mừng kỷ niệm 60 năm chiến thắng Điện Biên Phủ.
- Đề nghị Chính phủ, các Bộ, ngành Trung ương quan tâm, sớm bố trí nguồn vốn theo Đề án đã được Thủ tướng Chính phủ nhất trí thông qua để tỉnh Điện Biên kịp thời triển khai các nội dung của Đề án và thực hiện các dự án, công trình trọng điểm phục vụ lễ kỷ niệm theo đúng tiến độ.
2. Đối với UBND tỉnh

- Đề nghị UBND tỉnh sớm phê duyệt Kế hoạch tuyên truyền kỷ niệm 60 năm chiến thắng Điện Biên Phủ (07/5/1954 – 07/5/2014) do Sở Thông tin và Truyền thông trình.
- Đề nghị UBND tỉnh sớm phê duyệt nội dung kịch bản, quy mô và phương án tổ chức Chương trình “Lễ hội hoa ban” và “Diễu hành văn hóa đường phố” trong khuôn khổ các hoạt động của “Tuần văn hóa, du lịch Điện Biên năm 2014”.

- Đề nghị UBND tỉnh tiếp tục kiến nghị với Chính phủ, các Bộ, ngành Trung ương sớm bố trí vốn theo các nội dung của Đề án và sớm phê duyệt các Đề án, Kế hoạch để tổ chức các hoạt động chào mừng kỷ niệm 60 năm.

- Đối với các nguồn vốn đã được Chính phủ, các Bộ, ngành Trung ương giao, đề nghị UBND tỉnh sớm phân bổ cho các Sở, ngành, đơn vị chức năng để kịp thời triển khai thực hiện theo các nội dung của Đề án.

- Đề nghị UBND tỉnh xem xét cân đối và bố trí vốn để sớm triển khai thực hiện một số dự án, công trình (các công trình phục vụ cho công tác tuyên truyền, chỉnh trang sân vận động, sửa chữa, nâng cấp các điểm di tích, cải tạo và nâng cấp 8 bản văn hóa du lịch, việc đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ hướng dẫn viên...) kịp phục vụ cho kỷ niệm 60 năm vào năm 2014.
3. Đối với các Sở, ban, ngành, đơn vị có liên quan

- Đề nghị các Sở, ban, ngành, đơn vị có liên quan trong tỉnh tập trung triển khai thực hiện theo các nội dung của Đề án và các nhiệm vụ đã được UBND tỉnh giao tại văn bản số 1714/UBND-VX ngày 24/9/2012, đồng thời tích cực tham mưu cho tỉnh trong việc tổ chức thực hiện công tác chuẩn bị để đảm bảo cho kỷ niệm 60 năm chiến thắng Điện Biên Phủ vào năm 2014.
Trên đây là báo cáo kết quả giám sát “Việc triển khai thực hiện một số nội dung của Đề án tổ chức các hoạt động chào mừng kỷ niệm 60 năm chiến thắng Điện Biên Phủ (07/5/1954 – 07/5/2014)” của Ban Văn hóa Xã hội HĐND tỉnh./. 
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