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BÁO CÁO

Kết quả phối hợp giữa UBND tỉnh với Thường trực 
HĐND tỉnh trong việc xử lý những vấn đề phát sinh từ sau kỳ họp 
thứ 05 - HĐND tỉnh khóa XIII đến nay

  
Căn cứ vào các Nghị quyết của kỳ họp thứ 05 - HĐND tỉnh khoá XIII, UBND tỉnh đã kịp thời cụ thể hóa để chỉ đạo các cấp, các ngành triển khai thực hiện các nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2012, phấn đấu hoàn thành các chỉ tiêu kế hoạch phát triển kinh tế, xã hội; dự toán ngân sách năm 2012; đồng thời, quyết định ban hành một số chế độ, chính sách mới trên địa bàn, tạo cơ sở pháp lý cho các cấp, các ngành triển khai thực hiện.
Trong công tác chỉ đạo điều hành, để tổ chức thực hiện thắng lợi các Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh đã đề ra; trong công tác chỉ đạo điều hành, UBND tỉnh đã thường xuyên giữ mối liên hệ và phối hợp cùng Thường trực HĐND tỉnh để giải quyết các vấn đề phát sinh sau kỳ họp. Tại kỳ họp này, UBND tỉnh tổng hợp, báo cáo kết quả phối hợp giữa UBND tỉnh với Thường trực HĐND tỉnh trong việc xử lý những vấn đề phát sinh từ sau kỳ họp thứ 05 - HĐND tỉnh khóa XIII đến nay, với những nội dung sau:


1. Đối với công tác quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội và ban hành các chính sách mới
Trong công tác chỉ đạo, điều hành nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội 6 tháng cuối năm năm 2012, tại các phiên họp thường kỳ, UBND tỉnh đã mời Thường trực HĐND tỉnh, các Ban của HĐND tỉnh dự và tham gia cho ý kiến vào dự thảo một số đề án phát triển ngành, lĩnh vực và một số chính sách cần sửa đổi, bổ sung thuộc thẩm quyền ban hành của HĐND và UBND tỉnh. Cụ thể là: 

- Đề án "Khung kiến trúc chính quyền điện tử tỉnh Điện Biên đến năm 2015, định hướng đến năm 2020";
- Đề án thành lập Bảo tàng thiên nhiên khu vực Tây Bắc;

- Quy hoạch chi tiết khu hành chính, dịch vụ Khu bảo tồn thiên nhiên Mường Nhé;
- Quy hoạch chung bảo vệ, phát triển rừng và cây xanh đô thị thành phố Điện Biên Phủ đến năm 2020;

- Phê duyệt Báo cáo rà soát, bổ sung quy hoạch bố trí ổn định dân cư tỉnh Điện Biên đến năm 2015 và định hướng đến năm 2020;
- Đề án phát triển công tác phục hồi chức năng tỉnh Điện Biên giai đoạn 2011-2015 và tầm nhìn đến năm 2020;
- Xem xét, cho ý kiến tham gia vào việc ban hành mới và điều chỉnh một số cơ chế, chính sách, gồm: Sửa đổi, bổ sung quy định về phân cấp quản lý và ủy quyền quyết định phê duyệt dự án đầu tư xây dựng công trình từ nguồn vốn ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Điện Biên; Quy định về quản lý, đầu tư dự án ứng dụng CNTT sử dụng nguồn vốn NSNN trên địa bàn tỉnh Điện Biên; Quy định cụ thể các chính sách thực hiện Chương trình bố trí dân cư theo Quyết định 78/2008/QĐ-TTg ngày 10/6/2008 của Thủ tướng Chính phủ trên địa bàn tỉnh Điện Biên đến năm 2015; Quy định mức thu, miễn, giảm học phí đối với cơ sở giáo dục nghề nghiệp thuộc hệ thống giáo dục quốc dân từ năm học 2012-2013 đến năm học 2014-2015 trên địa bàn tỉnh Điện Biên; Quy định giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh trong các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh của Nhà nước trên địa bàn tỉnh Điện Biên; Sửa đổi, bổ sung một số chính sách hỗ trợ đối với cán bộ công chức đi học; Quy định mức chi bảo đảm cho công tác xây dựng và hoàn thiện văn bản quy phạm pháp luật của HĐND, UBND các cấp trên địa bàn tỉnh Điện Biên.
- Tham gia cho ý kiến vào nội dung xây dựng dự thảo Báo cáo kế hoạch đầu tư từ ngân sách Nhà nước 3 năm 2013-2015; Báo cáo tình hình thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh năm 2012 và mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh năm 2013; Báo cáo tình hình thực hiện nhiệm vụ thu, chi NSĐP năm 2012, dự toán và phân bổ dự toán ngân sách địa phương năm 2013; Báo cáo thuyết minh tổng quyết toán ngân sách địa phương năm 2011; Báo cáo kết quả phối hợp giữa UBND tỉnh với Thường trực HĐND tỉnh trong việc xử lý những vấn đề phát sinh từ sau kỳ họp thứ 05- HĐND tỉnh khóa XIII; Báo cáo kiểm điểm công tác chỉ đạo điều hành năm 2012, nhiệm vụ trọng tâm công tác chỉ đạo điều hành năm 2013 của UBND tỉnh.

Trên cơ sở ý kiến tham gia của Thường trực HĐND tỉnh và các Ban của HĐND tỉnh, UBND tỉnh đã tiếp thu, hoàn chỉnh để ban hành theo thẩm quyền hoặc trình HĐND tỉnh thông qua theo quy định.
2. Về công tác quản lý điều hành ngân sách:
Trong quá trình chỉ đạo, điều hành ngân sách những tháng cuối năm 2012, UBND tỉnh đã thống nhất cùng Thường trực HĐND tỉnh phân bổ, bổ sung kinh phí cho các cấp, các ngành để triển khai thực hiện với tổng số tiền là: 49 tỷ 908 triệu đồng, gồm: Bổ sung kinh phí cho các đơn vị để mua sắm tài sản, trang thiết bị từ nguồn kinh phí năm 2011 đã chuyển nguồn sang năm 2012: 15 tỷ đồng; Phân bổ kế hoạch vốn bổ sung thực hiện CTMTQG nước sạch và VSMT nông thôn năm 2012: 9,8 tỷ đồng, bổ sung kinh phí cho các đơn vị mua xe ô tô phục vụ nhiệm vụ công tác 17,2 tỷ đồng; phân bổ vốn do Trung ương hỗ trợ khắc phục hạn hán, xâm nhập mặn vụ Đông Xuân 2011 - 2012: 7,9 tỷ đồng; bổ sung kinh phí khắc hậu quả mưa lũ từ nguồn ngân sách Trung ương hỗ trợ năm 2012: 10 tỷ đồng.
Đối với các khoản kinh phí Trung ương bổ sung có mục tiêu cụ thể cho địa phương, UBND tỉnh đã chủ động thông báo, phân bổ nguồn kinh phí được bổ sung cho các đơn vị, địa phương để triển khai thực hiện và báo cáo Thường trực HĐND tỉnh với tổng số tiền là:  635 tỷ 719 triệu đồng, gồm:  kinh phí hỗ trợ hộ nghèo tiền điện: 8 tỷ 420 triệu đồng; bổ sung kinh phí công trình kè mốc 16.3 biên giới Việt Trung: 20 tỷ đồng; bổ sung kinh phí dự án đường giao thông Nà Khoa - Na Cô Sa: 50 tỷ đồng; bổ sung kinh phí chương trình 135 giai đoạn 2 do Chính phủ Ai Len tài trợ: 3 tỷ đồng; bổ sung kinh phí cải cách tiền lương: 457 tỷ 516 triệu đồng; kinh phí mua thẻ bảo hiểm y tế cho trẻ dưới 6 tuổi 8 tỷ 221 triệu đồng; hỗ trợ đóng bảo hiểm cho HSSV và người thuộc hộ cận nghèo: 1 tỷ 617 triệu đồng; khắc hỗ trợ kinh phí cho học sinh dân tộc nội trú theo QĐ 85/QĐ-TTg: 101 tỷ 978 triệu đồng; kinh phí đào tạo học sinh cử tuyển: 1 tỷ 385 triệu đồng; kinh phí ăn trưa cho trẻ 5 tuổi: 2 tỷ 889 triệu đồng; hỗ trợ kinh phí cho người có uy tín: 800 triệu đồng; bổ sung kinh phí trang phục DQTV: 16 tỷ 081 triệu đồng hỗ trợ di dân ra khỏi vùng sạt lở đất, lũ quét, lũ ống: 10 tỷ đồng. 

Riêng đối nguồn bổ sung có mục tiêu của ngân sách Trung ương hỗ trợ kinh phí chi sự nghiệp thực hiện Đề án 79: 30 tỷ đồng và kinh phí chi thường xuyên của các đơn vị hành chính thành lập mới: 46 tỷ đồng (chưa phân bổ chi tiết). UBND tỉnh sẽ phân bổ và báo cáo tại kỳ họp gần nhất.
(Chi tiết các nội dung chi có phụ biểu kèm theo)

3. Về một số nhiệm vụ khác
Ngoài xử lý một số nhiệm vụ phát sinh nêu trên, trong quá trình chỉ đạo điều hành, có những nội dung công việc liên quan, UBND tỉnh đã chủ động đề xuất để thống nhất với Thường trực HĐND tỉnh trước khi triển khai thực hiện, cụ thể như: Bổ sung biên chế công chức năm 2012 cho các cơ quan, tổ chức hành chính Nhà nước trên địa bàn tỉnh; bổ sung biên chế sự nghiệp giáo dục và đào tạo năm học 2012- 2013 cho UBND huyện Tuần Giáo; Sửa đổi, bổ sung căn cứ pháp lý ban hành Quy định mức thu, quản lý, sử dụng quỹ Quốc phòng trên địa bàn tỉnh Điện Biên; Điều chỉnh chỉ tiêu diện tích chè trồng mới năm 2012; Điều chỉnh danh mục công trình đầu tư CSHT các xã , thôn bản đặc biệt khó khăn, thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia ( Chương trình 135) năm 2012.
Tại các phiên họp thường kỳ của Thường trực HĐND tỉnh, UBND tỉnh đã   tham gia ý kiến vào nội dung dự thảo các báo cáo chuyên đề của Thường trực HĐND tỉnh; đồng thời tham gia phối hợp cùng Thường trực HĐND tỉnh xây dựng nội dung, chương trình của kỳ họp thứ 06 - HĐND tỉnh khoá XIII.

Nhìn chung, trong công tác chỉ đạo điều hành, UBND tỉnh đã phối hợp chặt chẽ với Thường trực HĐND tỉnh để triển khai thực hiện có hiệu quả Nghị quyết của HĐND tỉnh và giải quyết kịp thời những vấn đề phát sinh sau kỳ họp thứ 05 đến nay; qua đó đã góp phần nâng cao chất lượng, hiệu quả quản lý nhà nước, thể hiện sự tập trung thống nhất trong công tác chỉ đạo điều hành của Thường trực HĐND tỉnh và UBND tỉnh trong việc triển khai thực hiện Nghị quyết HĐND tỉnh.

Trên đây là báo cáo kết quả phối hợp giữa UBND tỉnh với Thường trực HĐND tỉnh trong việc xử lý các vấn đề phát sinh từ sau kỳ họp thứ 05- HĐND tỉnh khóa XIII đến nay; UBND tỉnh tổng hợp báo cáo HĐND tỉnh./.
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