PAGE  

	ỦY BAN NHÂN DÂN
TỈNH ĐIỆN BIÊN
Số: 1524/TTr-UBND
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

         Điện Biên, ngày 18  tháng 6  năm 2013


TỜ TRÌNH

Về việc quy định mức phụ cấp kiêm nhiệm đối với cán bộ tham gia 
công tác quản lý Trung tâm học tập cộng đồng trên địa bàn tỉnh Điện Biên

	          Kính gửi:
	Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên.


I. Các căn cứ pháp lý
  
Căn cứ Luật tổ chức HĐND và UBND, ngày 26/11/2003;

Căn cứ Luật Ngân sách Nhà nước số 01/2002/QH11, ngày 16/12/2002;

Căn cứ Luật Giáo dục số 38/2005/QH11, ngày 14/5/2005; Luật số 44/2009/QH12, ngày 25/11/2009 sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Giáo dục;

Căn cứ Nghị định số 60/2003/NĐ-CP ngày 06/6/2003 của Chính phủ; Thông tư số 59/2003/TT-BTC ngày 26/3/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện Nghị định số 60/2003/NĐ-CP quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành Luật ngân sách nhà nước; Nghị định số 204/2004/NĐ-CP ngày 14/12/2004 của Chính phủ về chế độ tiền lương đối với cán bộ, công chức, viên chức và lực lượng vũ trang;

Căn cứ Quyết định số 89/QĐ-TTg ngày 09/01/2013 của Thủ tướng Chính phủ, về việc phê duyệt Đề án “Xây dựng xã hội học tập giai đoạn 2012-2020”;

Căn cứ Quyết định số 09/2008/QĐ-BGDĐT, ngày 24/3/2008 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo Ban hành Quy chế tổ chức và hoạt động của trung tâm học tập cộng đồng tại xã, phường, thị trấn; Thông tư số 40/2010/TT-BGDĐT ngày 30/12/2010 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy chế tổ chức và hoạt động của trung tâm học tập cộng đồng tại xã, phường, thị trấn ban hành kèm theo Quyết định số 09/2008/QĐ-BGDĐT ngày 24/3/2008 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo;

Căn cứ Thông tư số 96/2008/TT-BTC ngày 27/10/2008 của Bộ Tài chính Hướng dẫn việc hỗ trợ kinh phí từ ngân sách nhà nước cho các trung tâm học tập cộng đồng; 

Căn cứ Quyết định số 1178/QĐ-UBND ngày 14 tháng 12 năm 2012 của Uỷ ban nhân dân tỉnh Điện Biên về việc phê duyệt Đề án Phát triển hệ thống trung tâm học tập cộng đồng tỉnh Điện Biên giai đoạn 2012-2015, định hướng đến năm 2020; 
II. Sự cần thiết phải quy định mức phụ cấp kiêm nhiệm đối với cán bộ tham gia công tác quản lý Trung tâm học tập cộng đồng trên địa bàn tỉnh Điện Biên
Xây dựng và phát triển các trung tâm học tập cộng đồng là chủ trương lớn của Đảng và Nhà nước nhằm xây dựng xã hội học tập từ cơ sở. Tại tỉnh Điện Biên, được sự giúp đỡ của Trung tâm nghiên cứu Xóa mù chữ Viện Khoa học – Giáo dục Việt Nam, tháng 10 năm 1999, trung tâm học tập cộng đồng đầu tiên đã được xây dựng tại xã Pú Nhung, huyện Tuần Giáo. Hiện nay, toàn tỉnh có 112/130 số xã, phường, thị trấn thành lập được trung tâm học tập cộng đồng. 
Sự phát triển mạng lưới trung tâm học tập cộng đồng đã tạo điều kiện cho mọi người người dân tiếp cận được với chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước; được học tập, nâng cao dân trí, cập nhật kiến thức - kỹ năng, chuyển giao công nghệ; kết quả, mỗi năm thu hút được hàng trăm nghìn lượt người tham gia học tập, bồi dưỡng. Trung tâm học tập cộng đồng trở thành một nhân tố đảm bảo sự bền vững thành tựu xoá mù chữ - phổ cập giáo dục tiểu học và phát triển cộng đồng, góp phần chuyển dịch cơ cấu kinh tế - xã hội, giúp người dân cải thiện đáng kể về chất lượng cuộc sống; tăng cường xây dựng khối đại đoàn kết toàn dân, xây dựng nông thôn mới, xây dựng đời sống văn hóa cơ sở. Hệ thống trung tâm học tập cộng đồng ngày càng giữ vị trí, vai trò quan trọng, đóng góp đáng kể vào sự nghiệp giáo dục ở cấp cơ sở và là tiền đề cho việc xây dựng xã hội học tập.

Theo quy định tại khoản 2, Điều 11 của Quy chế tổ chức và hoạt động của trung tâm học tập cộng đồng tại xã, phường, thị trấn ban hành kèm theo Quyết định 09/2008/QĐ-BGDĐT ngày 24/3/2008 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo, cán bộ quản lý trung tâm học tập cộng đồng được bố trí theo chế độ kiêm nhiệm, gồm một cán bộ quản lý cấp xã kiêm nhiệm giám đốc trung tâm, một cán bộ của Hội khuyến học và một cán bộ lãnh đạo của trường tiểu học hoặc trung học cơ sở trên địa bàn kiêm phó giám đốc. Các cán bộ này được hưởng phụ cấp từ kinh phí hỗ trợ của Nhà nước. Tuy nhiên, hiện nay việc chi trả phụ cấp kiêm nhiệm cho cán bộ tham gia công tác quản lý trung tâm học tập cộng đồng trên địa bàn tỉnh Điện Biên chưa được thực hiện. 

Để nâng cao trách nhiệm, chất lượng, hiệu quả hoạt động của các trung tâm học tập cộng đồng theo đúng chức năng, nhiệm vụ, việc chi trả phụ cấp kiêm nhiệm cho cán bộ quản lý trung tâm học tập cộng đồng là hết sức cần thiết. Căn cứ vào tình hình thực tế hoạt động của các trung tâm học tập cộng đồng, điều kiện kinh tế xã hội và khả năng ngân sách tỉnh, Ủy ban nhân dân tỉnh Điện Biên trình Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên xem xét, ban hành quy định mức phụ cấp kiêm nhiệm cho cán bộ tham gia công tác quản lý trung tâm học tập cộng đồng tại xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh Điện Biên như sau:

III. Nội dung

1. Mức phụ cấp

1.1. Giám đốc trung tâm học tập cộng đồng: Hưởng phụ cấp kiêm nhiệm hàng tháng theo hệ số 0,4 mức lương tối thiểu.

1.2. Phó giám đốc trung tâm học tập cộng đồng: Hưởng phụ cấp kiêm nhiệm hàng tháng theo hệ số 0,3 mức lương tối thiểu.

2. Nguồn kinh phí: Từ nguồn chi thường xuyên cho sự nghiệp Giáo dục Đào tạo và Dạy nghề hỗ trợ các trung tâm học tập cộng đồng hàng năm theo phân cấp quản lý ngân sách hiện hành của tỉnh.

3. Thời điểm áp dụng: Từ ngày 01/7/2013

Trên đây là nội dung Tờ trình về việc ban hành Quy định mức phụ cấp kiêm nhiệm cho cán bộ tham gia công tác quản lý trung tâm học tập cộng đồng trên địa bàn tỉnh Điện Biên. UBND tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét quyết định./.
	    Nơi nhận:
- Như trên;

- TT. Tỉnh ủy (b/c);

- TT. HĐND tỉnh;

- Đại biểu HĐND tỉnh;

- Lưu: VT, TM, VX.  
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN
CHỦ TỊCH

                                    (Đã ký)
                                             Mùa A Sơn
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