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BÁO CÁO

Kết quả phối hợp giữa UBND tỉnh với Thường trực 
HĐND tỉnh trong việc xử lý những vấn đề phát sinh từ sau kỳ họp 
thứ 06 - HĐND tỉnh khóa XIII đến nay

  
Căn cứ vào các Nghị quyết của kỳ họp thứ 06, 07 - HĐND tỉnh khoá XIII, UBND tỉnh đã kịp thời cụ thể hóa để chỉ đạo các cấp, các ngành triển khai thực hiện các nhiệm vụ 6 tháng đầu năm 2013, phấn đấu hoàn thành các chỉ tiêu kế hoạch phát triển kinh tế, xã hội; dự toán ngân sách năm 2013; đồng thời, quyết định ban hành một số chế độ, chính sách mới trên địa bàn, tạo cơ sở pháp lý cho các cấp, các ngành triển khai thực hiện.

Trong công tác chỉ đạo điều hành, để tổ chức thực hiện thắng lợi các Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh đã đề ra; UBND tỉnh đã thường xuyên giữ mối liên hệ và phối hợp cùng Thường trực HĐND tỉnh để giải quyết các vấn đề phát sinh sau kỳ họp. 
Tại kỳ họp này, UBND tỉnh tổng hợp, báo cáo kết quả phối hợp giữa UBND tỉnh với Thường trực HĐND tỉnh trong việc xử lý những vấn đề phát sinh từ sau kỳ họp thứ 06 - HĐND tỉnh khóa XIII đến nay, với những nội dung sau:


1. Đối với công tác quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội và ban hành các chính sách mới
Trong công tác chỉ đạo, điều hành nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm 2013, tại các phiên họp thường kỳ, UBND tỉnh đã mời Thường trực HĐND tỉnh, các Ban của HĐND tỉnh dự và tham gia cho ý kiến vào dự thảo một số đề án phát triển ngành, lĩnh vực. Cụ thể là: Quy hoạch phát triển điện lực Thành phố Điện Biên Phủ giai đoạn 2012-2016, có xét đến 2020; Đề án xây dựng và nâng cao chất lượng đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục của Điện Biên đến năm 2020; Quy hoạch bảo tồn đa dạng sinh học tỉnh Điện Biên đến năm 2020, định hướng đến năm 2030; Quy hoạch phân khu đa chức năng dọc trục đường 60m, khu Trung tâm thương mại, dịch vụ, văn hóa, quy hoạch chi tiết xây dựng Trung tâm hành chính chính trị tỉnh thuộc Khu đô thị mới phía Đông Thành phố Điện Biên Phủ.

- Xem xét, cho ý kiến tham gia vào việc ban hành mới và điều chỉnh một số  chế độ, chính sách, thuộc thẩm quyền ban hành của HĐND và UBND tỉnh, gồm: Sửa đổi, bổ sung mức thu phí tham quan danh lam thắng cảnh, di tích lịch sử, công trình văn hóa và tỷ lệ phân chia tiền phí thu được trên địa bàn tỉnh Điện Biên; Quy định chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí sử dụng đường bộ đối với xe mô tô trên địa bàn tỉnh Điện Biên; Quy định chế độ chi tiêu đón tiếp khách nước ngoài vào làm việc, chi tiêu tổ chức các hội nghị, hội thảo quốc tế tại tỉnh Điện Biên, chế độ chi tiêu tiếp khách trong nước và chế độ đi công tác ngắn hạn ở nước ngoài; Quy định mức chi phục vụ hoạt động cải cách hành chính Nhà nước trên địa bàn tỉnh Điện Biên; Quy định mức chi cho cán bộ quản lý trung tâm học tập cộng đồng tỉnh Điện Biên giai đoạn 2013-2020; Quy chế quản lý Nhà nước về thông tin đối ngoại trên địa bàn tỉnh Điện Biên; Quy chế "Quản lý đào tạo, bồi dưỡng cán bộ công chức viên chức tỉnh Điện Biên"; Quy định về mức hỗ trợ trực tiếp cho hộ gia đình thuộc đối tượng của chương trình bố trí dân cư trên địa bàn tỉnh Điện Biên giai đoạn 2013-2015 và định hướng đến 2020; Sửa đổi, bổ sung Quyết định số 10/2012/QĐ-UBND ngày 21/5/2012 của UBND tỉnh ban hành quy định về nội dung chi và mức hỗ trợ cho các hoạt động khuyến nông địa phương sử dụng nguồn kinh phí khuyến nông của tỉnh Điện Biên.
- Tham gia cho ý kiến vào nội dung Báo cáo tổng quyết toán địa phương năm 2011; Báo cáo đánh giá tình hình thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng an ninh; Báo cáo tình hình thực hiện dự toán ngân sách 6 tháng đầu năm, phương hướng, nhiệm vụ điều hành dự toán ngân sách 6 tháng cuối năm 2013; Báo cáo chỉ đạo điều hành 6 tháng đầu năm 2013 của UBND tỉnh; Báo cáo Kết quả phối hợp giữa UBND tỉnh với Thường trực HĐND tỉnh trong việc xử lý những vấn đề phát sinh từ sau kỳ họp thứ 06 đến nay.

Những ý kiến tham gia của Thường trực HĐND tỉnh và các Ban của HĐND tỉnh đã được UBND tỉnh tiếp thu, hoàn chỉnh để ban hành theo thẩm quyền hoặc trình HĐND tỉnh thông qua theo quy định.

2. Về công tác quản lý điều hành ngân sách:


Trong quá trình chỉ đạo, điều hành ngân sách 6 tháng đầu năm 2013, UBND tỉnh đã thống nhất với Thường trực HĐND tỉnh phân bổ, bổ sung kinh phí cho các cấp, các ngành để triển khai thực hiện với tổng số tiền là: 462 tỷ 051 triệu đồng, gồm: Phân bổ chi tiết kế hoạch vốn thực hiện các Chương trình mục tiêu Quốc gia năm 2013: 286 tỷ 930 triệu đồng, Giao chỉ tiêu kế hoạch vốn đầu tư tín dụng ưu đãi năm 2013: 55 tỷ đồng; phân bổ chi tiết Kế hoạch vốn hỗ trợ, tăng cường quan hệ hợp tác với Lào năm 2013: 9 tỷ 460 triệu đồng; điều chỉnh kế hoạch phân bổ vốn Chương trình bảo vệ và phát triển rừng bền vững năm 2012: 40 tỷ đồng; phân bổ chi tiết kế hoạch vốn Chương trình bảo vệ và phát triển rừng bền vững năm 2013: 36 tỷ 811 triệu đồng; phân bổ kinh phí thực hiện chính sách bảo vệ và phát triển đất trồng lúa năm 2012: 6 tỷ 752 triệu đồng; Trang bị xe ô tô phục vụ công tác cho lực lượng Cảnh sát giao thông - Công an tỉnh: 610 triệu đồng; Trang bị 02 xe ô tô phục vụ công tác cho Huyện ủy, UBND huyện Nậm Pồ: 2 tỷ 288 triệu đồng; Thu hồi và phân bổ nguồn kinh phí kết dư năm 2012 Chương trình hỗ trợ ngành Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (ARD SPS) do Đan mạch viện trợ: 24.200,46 triệu đồng.
(Chi tiết các nội dung chi có phụ biểu kèm theo)

3. Về một số nhiệm vụ khác


Ngoài xử lý một số nhiệm vụ phát sinh nêu trên, trong quá trình chỉ đạo điều hành, có những nội dung công việc liên quan, UBND tỉnh đã chủ động đề xuất để thống nhất với Thường trực HĐND tỉnh trước khi triển khai thực hiện, cụ thể như: Bổ sung danh mục công trình đầu tư bằng nguồn vốn cân đối Ngân sách địa phương năm 2013; Điều chỉnh một số nội dung chi tiết thuộc nguồn vốn đầu tư do Trung ương bổ sung có mục tiêu trong dự toán ngân sách năm 2013. Tại các phiên họp thường kỳ của Thường trực HĐND tỉnh, UBND tỉnh đã   tham gia ý kiến vào nội dung dự thảo các báo cáo chuyên đề của Thường trực HĐND tỉnh; đồng thời tham gia phối hợp cùng Thường trực HĐND tỉnh xây dựng nội dung, chương trình của kỳ họp thứ 07, thứ 08 - HĐND tỉnh khoá XIII.

Nhìn chung, trong công tác chỉ đạo điều hành, UBND tỉnh đã phối hợp chặt chẽ với Thường trực HĐND tỉnh để triển khai thực hiện có hiệu quả Nghị quyết của HĐND tỉnh và giải quyết kịp thời những vấn đề phát sinh sau kỳ họp thứ 06 đến nay; qua đó đã góp phần nâng cao chất lượng, hiệu quả quản lý nhà nước, thể hiện sự tập trung thống nhất trong công tác chỉ đạo điều hành của Thường trực HĐND tỉnh và UBND tỉnh trong việc triển khai thực hiện Nghị quyết HĐND tỉnh.

Trên đây là báo cáo kết quả phối hợp giữa UBND tỉnh với Thường trực HĐND tỉnh trong việc xử lý các vấn đề phát sinh từ sau kỳ họp thứ 06 - HĐND tỉnh khóa XIII đến nay; UBND tỉnh tổng hợp báo cáo HĐND tỉnh./.
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