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Điện Biên, ngày 29 tháng 11 năm 2013


BÁO CÁO

Kết quả phối hợp giữa UBND tỉnh với Thường trực 
HĐND tỉnh trong việc xử lý những vấn đề phát sinh từ sau kỳ họp 
thứ 08 - HĐND tỉnh khóa XIII đến nay

  
Triển khai thực hiện các Nghị quyết của HĐND tỉnh khóa XIII tại kỳ họp thứ 08, UBND tỉnh đã kịp thời xây dựng, cụ thể hóa trong chương trình, giải pháp chỉ đạo điều hành để lãnh đạo, chỉ đạo các cấp, các ngành triển khai thực hiện các nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2013, phấn đấu hoàn thành các chỉ tiêu kế hoạch phát triển kinh tế, xã hội; dự toán ngân sách năm 2013 theo Nghị quyết của HĐND tỉnh; kịp thời, cụ thể hóa các chế độ, chính sách theo quy định của Trung ương và tình hình thực tế của địa phương để ban hành một số chế độ, chính sách mới trên địa bàn, tạo cơ sở pháp lý cho các cấp, các ngành triển khai thực hiện.

Trong quá trình chỉ đạo điều hành, để tổ chức thực hiện thắng lợi các Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh đã đề ra; UBND tỉnh đã thường xuyên giữ mối liên hệ và phối hợp với Thường trực HĐND tỉnh để cùng giải quyết các vấn đề phát sinh sau kỳ họp theo quy định. Tại kỳ họp này, UBND tỉnh tổng hợp, báo cáo kết quả phối hợp giữa UBND tỉnh với Thường trực HĐND tỉnh trong việc xử lý những vấn đề phát sinh từ sau kỳ họp thứ 08 - HĐND tỉnh khóa XIII đến nay, với những nội dung sau:


1. Đối với công tác quy hoạch, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và ban hành các chính sách mới
Trong công tác chỉ đạo, điều hành nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội 6 tháng cuối năm 2013, tại các phiên họp thường kỳ, UBND tỉnh đã mời Thường trực HĐND tỉnh, các Ban của HĐND tỉnh dự và tham gia cho ý kiến vào dự thảo một số đề án phát triển ngành, lĩnh vực. Cụ thể là: 
- Quy hoạch Báo chí, xuất bản tỉnh Điện Biên đến năm 2020; Quy hoạch phát triển hạ tầng kỹ thuật viễn thông thụ động tỉnh Điện Biên giai đoạn đến năm 2020; Quy hoạch phát triển cụm công nghiệp trên địa bàn tỉnh Điện Biên đến năm 2020, định hướng đến năm 2025; Quy hoạch phân khu đa chức năng dọc trục đường 60m, khu Trung tâm thương mại, dịch vụ, văn hóa, quy hoạch chi tiết xây dựng Trung tâm hành chính chính trị tỉnh thuộc Khu đô thị mới phía Đông Thành phố Điện Biên Phủ (lần 2); 

- Quy định về mức hỗ trợ trực tiếp cho hộ gia đình thuộc đối tượng của chương trình bố trí dân cư trên địa bàn tỉnh Điện Biên giai đoạn 2013-2015 và định hướng đến 2020; Quy định một số chính sách hỗ trợ, khuyến khích phát triển ngành nghề nông thôn giai đoạn 2013-2017 trên địa bàn tỉnh Điện Biên; Chính sách hỗ trợ sản xuất nông - lâm nghiệp và thủy sản trên địa bàn tỉnh Điện Biên 

 - Đề án Xuất khẩu lao động tỉnh Điện Biên đến năm 2015, định hướng đến năm 2020; Điều chỉnh tên danh mục đề tài dự án nghiên cứu và ứng dụng khoa học công nghệ năm 2013; Điều chỉnh giá các loại đất trên địa bàn tỉnh Điện Biên năm 2014; Định hướng nội dung Hương ước, Quy ước của thôn, bản, tổ dân phố, cụm dân cư trên địa bàn tỉnh Điện Biên; 

- Báo cáo tình hình thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh năm 2013 và mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh năm 2014; Báo cáo tình hình thực hiện nhiệm vụ thu, chi ngân sách địa phương năm 2013, dự toán thu, chi ngân sách địa phương năm 2014; Báo cáo sơ kết 3 năm (2011-2013) thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia trên địa bàn tỉnh Điện Biên; Báo cáo tổng quyết toán ngân sách địa phương năm 2012; Báo cáo kế hoạch đầu tư từ ngân sách Nhà nước giai đoạn 2014-2015; Báo cáo kiểm điểm công tác chỉ đạo điều hành năm 2013, nhiệm vụ trọng tâm công tác chỉ đạo điều hành năm 2014 của UBND tỉnh.

Những ý kiến tham gia của Thường trực HĐND tỉnh và các Ban của HĐND tỉnh đã được UBND tỉnh tiếp thu, hoàn chỉnh để ban hành theo thẩm quyền hoặc trình HĐND tỉnh thông qua theo quy định.
2. Về công tác quản lý điều hành ngân sách:

Trong quá trình chỉ đạo, điều hành ngân sách 6 tháng cuối năm 2013, căn cứ nguồn kinh phí được giao và các nhiệm vụ chi phát sinh của các cơ quan, đơn vị, UBND tỉnh đã thống nhất với Thường trực HĐND tỉnh phân bổ, bổ sung kinh phí cho các cấp, các ngành để triển khai thực hiện với tổng số tiền là: 17 tỷ 517 triệu đồng, gồm: Phân bổ kinh phí thực hiện chính sách bảo vệ và phát triển đất trồng lúa năm 2013 cho các huyện, thị xã, thành phố: 12.882 triệu đồng; Phê duyệt kế hoạch và kinh phí mua xe ô tô phục vụ công tác cho các cơ quan, đơn vị (Văn phòng UBND tỉnh, Văn phòng Tỉnh ủy, Ban Nội chính Tỉnh ủy, huyện Nậm Pồ): 4.635 triệu đồng. 


Điều chỉnh giảm dự toán thu, chi ngân sách năm 2013 của các huyện Mường Chà, Mường Nhé và giao dự toán thu, chi ngân sách năm 2013 cho huyện Nậm Pồ do chia tách địa giới hành chính theo Nghị quyết số 45/NQ-CP của Chính phủ: 88.068,8 triệu đồng (trong đó giao chỉ tiêu Thu ngân sách trên địa bàn huyện Nậm Pồ: 652 triệu đồng).


Đối với các khoản kinh phí Trung ương bổ sung có mục tiêu cụ thể cho địa phương, UBND tỉnh đã chủ động thông báo, phân bổ nguồn kinh phí được bổ sung cho các đơn vị, địa phương để triển khai thực hiện và báo cáo Thường trực HĐND tỉnh, cụ thể như: phân bổ nguồn vốn viện trợ không hoàn lại của Chính phủ Ai len cho các xã đặc biệt khó khăn: 7.500 triệu đồng; bổ sung kinh phí tổ chức các hoạt động kỷ niệm 60 năm Chiến thắng Điện Biên Phủ, giải bóng chuyền hạng A toàn quốc: 19.327 triệu đồng; bổ sung kinh phí đóng BHYT cho các đối tượng chính sách năm 2013: 51.836 triệu đồng; bổ sung kinh phí chi thực hiện chính sách đối với học sinh con hộ nghèo đi học theo Quyết định 112/2007/QĐ-TTg và QĐ 101/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ: 56.930 triệu đồng; bổ sung dự toán thực hiện chế độ chi hoạt động công tác đảng theo QĐ 99-QĐ/TW năm 2013: 13.504 triệu đồng; hỗ trợ tiền ăn trưa cho trẻ em 3 - 5 tuổi: 13.314 triệu đồng; bổ sung kinh phí thực hiện chính sách đối với người có uy tín trong đồng bào dân tộc thiểu số năm 2013: 1.313 triệu đồng; tạm cấp kinh phí thực hiện cải cách tiền lương (Đợt 1) năm 2013: 122.000 triệu đồng; bổ sung kinh phí khắc phục hậu quả thiên tai: 10.000 triệu đồng, hỗ trợ hộ nghèo tiền điện: 7.483 triệu đồng; phân bổ nguồn vốn chi sự nghiệp hỗ trợ thực hiện Đề án phát triển kinh tế - xã hội vùng dân tộc Cống  năm 2013: 1.010 triệu đồng; phân bổ kinh phí hỗ trợ thực hiện Đề án xây dựng thí điểm mô hình nông thôn mới xã Thanh Chăn năm 2013: 5.500 triệu đồng; phân bổ nguồn hỗ trợ có mục tiêu thực hiện Quyết định số 79/QĐ-TTg: 65.371 triệu đồng. 
3. Về một số nhiệm vụ khác

Ngoài xử lý một số nhiệm vụ phát sinh nêu trên, trong quá trình chỉ đạo điều hành, có những nội dung công việc liên quan, UBND tỉnh đã chủ động đề xuất để thống nhất với Thường trực HĐND tỉnh trước khi triển khai thực hiện, cụ thể như: 
- Chỉ đạo thực hiện công tác bầu cử HĐND huyện Nậm Pồ và HĐND tại các xã chia tách, thành lập mới theo Nghị quyết số 45/2012/NQ-CP ngày 25/8/2012 của Thủ tướng Chính phủ.

- Bổ sung danh mục công trình đầu tư bằng nguồn vốn cân đối Ngân sách địa phương năm 2013 (gồm: đầu tư xây dựng các Trạm Y tế xã Tà Lèng, phường Thanh Trường, xã Thanh Minh, phường Nam Thanh, phường Thanh Bình: 24 tỷ 150 triệu đồng; Các dự án chỉnh trang, tôn tạo lại các điểm di tích lịch sử trong quân thể di tích lịch sử Điện Biên Phủ phục vụ cho dịp Lễ kỷ niệm 60 năm chiến thắng Điện Biên Phủ: 11 tỷ 400 triệu đồng); 

- Cho chủ trương đầu tư một số công trình trên địa bàn như: Công trình Cải tạo, nâng cấp trường Phổ thông dân tộc bán trú THCS Mường Nhé; công trình Cải tạo, nâng cấp trường THCS Chung Chải của huyện Mường Nhé; công trình Nâng cấp trường mầm non Sá Tổng, xã Sá Tổng, huyện Mường Chà; công trình: Cải tạo, nâng cấp trường Mầm non 20-10, thành phố Điện Biên Phủ. 

- Đề xuất với Bộ Tài chính cho tỉnh tạm ứng vốn Kho bạc để bố trí thanh toán khối lượng hoàn thành cho các dự án cấp bách, cấp thiết: 192 tỷ đồng (Bảo tàng chiến thắng Điện Biên Phủ (giai đoạn II): 100 tỷ đồng, Khu trụ sở làm việc tạm phục vụ cho hoạt động của cấp ủy, chính quyền, mặt trận tổ quốc và các đoàn thể của huyện Nậm Pồ: 92 tỷ đồng); 


- Giảm tiền thuê đất năm 2013 đối với các tổ chức kinh tế trên địa bàn tỉnh Điện Biên theo Nghị quyết 02 của Chính phủ: 7.275 triệu đồng; 


- Điều chỉnh kế hoạch nhiệm vụ sự nghiệp tài nguyên môi trường năm 2013; 


- Phê duyệt kế hoạch bán đấu giá quyền sử dụng đất để giao đất có thu tiền sử dụng đất năm 2013 các huyện: Điện Biên, Điện Biên Đông và Mường Ảng); Kế hoạch tài chính thu, chi Quỹ Bảo trì đường bộ năm 2013; 


Tại các phiên họp thường kỳ của Thường trực HĐND tỉnh, UBND tỉnh đã tham gia ý kiến vào nội dung dự thảo các báo cáo chuyên đề của Thường trực HĐND tỉnh; đồng thời tham gia phối hợp cùng Thường trực HĐND tỉnh xây dựng nội dung, chương trình của kỳ họp thứ 09 - HĐND tỉnh khoá XIII.

Nhìn chung, trong công tác chỉ đạo điều hành, UBND tỉnh đã phối hợp chặt chẽ với Thường trực HĐND tỉnh để triển khai thực hiện có hiệu quả Nghị quyết của HĐND tỉnh và giải quyết kịp thời những vấn đề phát sinh sau kỳ họp thứ 08 đến nay; qua đó đã góp phần nâng cao chất lượng, hiệu quả quản lý nhà nước, thể hiện sự tập trung thống nhất trong công tác chỉ đạo điều hành của Thường trực HĐND tỉnh và UBND tỉnh trong việc triển khai thực hiện Nghị quyết HĐND tỉnh.

Trên đây là báo cáo kết quả phối hợp giữa UBND tỉnh với Thường trực HĐND tỉnh trong việc xử lý các vấn đề phát sinh từ sau kỳ họp thứ 08 - HĐND tỉnh khóa XIII đến nay; UBND tỉnh tổng hợp báo cáo HĐND tỉnh./.

	Nơi nhận:
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Độ mật: thường

PHIẾU TRÌNH GIẢI QUYẾT CÔNG VIỆC

Kính gửi: Lãnh đạo UBND tỉnh


	Vấn đề trình: 
	Kết quả phối hợp giữa UBND tỉnh với Thường trực HĐND tỉnh trong việc xử lý những vấn đề phát sinh từ sau kỳ họp thứ 08 - HĐND tỉnh khóa XIII đến nay

	Cơ quan trình:
	Phòng Kinh tế tổng hợp - Văn phòng UBND tỉnh

	Các văn bản kèm theo: 
	


	Tóm tắt nội dung và kiến nghị
	Ý kiến giải quyết của lãnh đạo UBND tỉnh

	1. Nội dung trình:
Sau kỳ họp UBND tỉnh tháng 11/2013, UBND tỉnh đã ban hành VB xin ý kiến TT HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh đối với Dự thảo báo cáo. Đến nay mới có ý kiến trả lời của Ban Pháp chế, Ban Dân tộc.

2. Ý kiến của các cơ quan liên quan:

3. Ý kiến của các đơn vị có liên quan thuộc VP
	Ngày    tháng 11  năm 2013



	4. Kiến nghị của chuyên viên sau khi thẩm tra: 

Để đảm bảo tiến độ chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 9-HĐND tỉnh khóa XIII, CV tổng hợp xây dựng báo cáo trình LĐVP, LĐUBND tỉnh phê duyệt.

Kính trình lãnh đạo UBND tỉnh./.

Ngày     tháng  11  năm 2013

Chuyên viên trình:

Lường Tuấn Anh
	5. Ý kiến LĐ Văn phòng: 

 Ngày    tháng   11   năm 2013

Hà Quang Trung
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