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BÁO CÁO
Tổng hợp kết quả giám sát của Thường trực HĐND tỉnh, 

các Ban HĐND tỉnh 6 tháng đầu năm 2015

                          
Kính gửi: Các vị Đại biểu HĐND tỉnh.
Thực hiện Nghị quyết số 358/NQ - HĐND ngày 12 tháng 12 năm 2014 của HĐND tỉnh Điện Biên về Chương trình giám sát của Hội đồng nhân dân tỉnh năm 2015; trong 6 tháng đầu năm 2015, Thường trực HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh đã tổ chức 05 cuộc giám sát chuyên đề, 06 cuộc giám sát thường xuyên. Báo cáo kết quả các cuộc giám sát đã gửi đại biểu HĐND tỉnh và các cơ quan liên quan. Tại kỳ họp này, Thường trực HĐND tỉnh tổng hợp những nội dung chủ yếu về giám sát của Thường trực HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh 6 tháng đầu năm 2015 như sau: 
Phần thứ nhất

KẾT QUẢ GIÁM SÁT CHUYÊN ĐỀ
I. TÌNH HÌNH THỰC HIỆN CHÍNH SÁCH HỖ TRỢ PHÁT TRIỂN CAO SU ĐẠI ĐIỀN TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH TỪ NĂM 2012 - 2015
1. Một số kết quả đã đạt được
- Chương trình phát triển cây cao su trên địa bàn tỉnh đã được triển khai thực hiện từ cuối năm 2007, ngay sau khi có chủ trương của Ban thường vụ Tỉnh ủy Điện Biên, HĐND tỉnh đã ban hành 03 nghị quyết, UBND tỉnh ban hành 04 quyết định để triển khai thực hiện trên địa bàn 38 xã, phường, thị trấn thuộc 07 huyện, thành phố với tổng diện tích được quy hoạch 72.900 ha, quy hoạch trồng cao su là 20.000 ha. Ngày 12/12/2014, HĐND tỉnh đã ban hành nghị quyết số 356/NQ-HĐND điều chỉnh quy hoạch phát triển cao su trên địa bàn tỉnh Điện Biên đến năm 2020 với mục tiêu đến năm 2020 trồng 20.000 ha cao su đại điền và tiểu điền; diện tích trồng cao su được quy hoạch và phát triển cao su trên 38 ngàn ha phân bố trên 40 xã, phường, thị trấn thuộc 8 huyện thị xã, thành phố.

- Giai đoạn 2008 - 2014, toàn tỉnh đã trồng 4.735,01 ha cây cao su chủ yếu trên diện tích đất nương kém hiệu quả, đất nương luân canh; đã tạo việc làm, nâng cao thu nhập cải thiện đời sống cho người dân một số vùng trong tỉnh, đặc biệt đối với các hộ gia đình góp đất,  số công nhân người địa phương được tuyển vào các công ty đạt tỷ lệ trên 77% số công nhân lao động, ngoài ra công ty còn hợp đồng theo thời vụ, khoán chăm sóc vườn cây với người lao động địa phương.
- Từ năm 2012 - 2014 tỉnh đã tiến hành thực hiện các chính sách hỗ trợ cao su đại điền cơ bản đúng các quy định; đã hỗ trợ hộ gia đình, cá nhân có diện tích chuyển đổi (góp đất) 5 tỷ 420 triệu đồng, hỗ trợ trồng xen trên diện tích cây cao su là 28 triệu đồng; hỗ trợ các xã, bản 2 tỷ 296,5 triệu đồng; hỗ trợ chi phí chỉ đạo, tổ chức thực hiện chính sách 448 triệu đồng; thực hiện quy trình chuyển đổi đất các loại trồng cao su, lập phương án hỗ trợ mức chi 3% là 451 triệu đồng; Kinh phí thực hiện đo đạc bản đồ, quy chủ cấp giấy chứng nhận QSD đất do ngân sách tỉnh chi trả là 5 tỷ 211 triệu đồng. 
2. Tồn tại, hạn chế  

- Công tác tuyên truyền chính sách phát triển cây cao su của tỉnh đối với nhân dân hiệu quả chưa cao.

- Việc cấp giấy chứng nhận QSD đất tại một số địa phương như xã Thanh Nưa, Hua Thanh, Mường Pồn huyện Điện Biên còn mang tính hình thức, chưa giao rõ vị trí, mốc chỉ giới cho các hộ khi giao đất.

- Việc hỗ trợ cho các hộ gia đình góp đất trồng cao su tại một số huyện còn chậm; Việc ký kết hợp đồng góp đất giữa người dân và các công ty cao su chưa được thực hiện.
- Công tác tham mưu của các sở ngành cho tỉnh trong việc sửa đổi, bổ sung Quyết định 16/2011/QĐ-UBND của UBND tỉnh chưa kịp thời.
3. Một số kiến nghị

- Tập Đoàn công nghiệp Cao su Việt Nam xem xét, tăng kế hoạch trồng cao su hàng năm phù hợp với quy hoạch, kế hoạch trồng và phát triển cao su của tỉnh; Chỉ đạo, triển khai xây dựng nhà máy chế biến mủ cao su tại Bản Huổi Chan xã Mường Pồn huyện Điện Biên để kịp thời vụ khai thác sản phẩm. 

- UBND tỉnh chỉ đạo các địa phương đẩy mạnh việc đo đạc quy chủ, cấp giấy chứng nhận cho các hộ gia đình góp đất tham gia trồng cao su và thực hiện đúng, đủ các chính sách hỗ trợ cho người dân góp đất trồng cao su của tỉnh; Chỉ đạo sở Tài nguyên Môi trường, UBND huyện Điện Biên phối hợp với công ty cao su sớm hoàn thiện các thủ tục đầu tư để triển khai xây dựng nhà máy chế biến mủ tại Bản Huổi Chan xã Mường Pồn huyện Điện Biên theo quy hoạch; Chỉ đạo các ngành sớm tham mưu sửa đổi quyết định 16 trong đó có nội dung biên bản ghi nhớ giữa tỉnh Điện Biên và Tập đoàn Công nghiệp cao su Việt Nam.
II. VIỆC THỰC HIỆN CÁC QUY ĐỊNH CỦA PHÁP LUẬT VỀ CHẾ ĐỘ, CHÍNH SÁCH ĐỐI VỚI CÁN BỘ, CÔNG CHỨC Ở XÃ, PHƯỜNG, THỊ TRẤN VÀ NHỮNG NGƯỜI HOẠT ĐỘNG HOẠY ĐỘNG KHÔNG CHUYÊN TRÁCH Ở CẤP XÃ TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH ĐIỆN BIÊN

1. Một số kết quả đạt được
Toàn tỉnh hiện có 10.531 cán bộ, công chức xã, phường, thị trấn và những người hoạt động không chuyên trách cấp xã và ở thôn, bản, tổ dân phố, trong đó: số cán bộ chuyên trách cấp xã: 1.431 người; số công chức cấp xã: 1.452 người; số cán bộ không chuyên trách cấp xã: 2.393 người; số cán bộ không chuyên trách ở thôn, bản, tổ dân phố: 5.255 người. 
Việc thực hiện các chế độ, chính sách đối với cán bộ, công chức ở xã, phường, thị trấn và những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã trên địa bàn tỉnh về tiền lương, thi đua khen thưởng, xử lý kỷ luật, đi học... được thực hiện đảm bảo đúng theo quy định của pháp luật. Tính đến năm 2014, toàn tỉnh có 2.785 cán bộ, công chức xã phường được cấp sổ BHXH, 3.069 cán bộ, công chức xã, phường và người hoạt động không chyên trách được cấp thẻ BHYT, trong đó: cán bộ, công chức xã phường: 2.785 đối tượng; người hoạt động không chuyên trách: 284 đối tượng.
2. Tồn tại, hạn chế
- Chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức và những người hoạt động không chuyên trách cấp xã trên địa bàn toàn tỉnh không đồng đều; tỷ lệ cán bộ, công chức đạt chuẩn về chuyên môn ở nhiều xã, phường chưa cao; tỷ lệ cán bộ, công chức chưa qua đào tạo, bồi dưỡng lý luận chính trị còn cao. Công tác đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ đội ngũ cán bộ, công chức mới chỉ tập trung vào chuẩn hóa bằng cấp.
- Mức phụ cấp đối với những người hoạt động không chuyên trách ở xã, phường thị trấn và một số người hoạt động không chuyên trách ở thôn, bản, tổ dân phố còn thấp.

- Cơ sở vật chất, điều kiện làm việc của các đơn vị cơ sở còn khó khăn; việc ứng dụng công nghệ thông tin vào công việc chuyên môn chưa được thực hiện đồng bộ.
3. Kiến nghị

Đề nghị Bộ Nội vụ sớm mưu cho Chính phủ ban hành Nghị định thay thế Nghị định 114/2003/NĐ-CP ngày 10/10/2003 của Chính phủ về cán bộ, công chức xã, phường, thị trấn cho phù hợp với Luật cán bộ, công chức năm 2008.


III. VIỆC TRIỂN KHAI THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT SỐ 151/2008/NQ-HĐND NGÀY 12/12/2008 CỦA HĐND TỈNH ĐIỆN BIÊN VỀ QUY HOẠCH PHÁT TRIỂN SỰ NGHIỆP GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO TỈNH ĐIỆN BIÊN GIAI ĐOẠN 2008 - 2015, ĐỊNH HƯỚNG ĐẾN NĂM 2020

1. Một số kết quả đạt được
Việc triển khai thực hiện Quy hoạch phát triển sự nghiệp Giáo dục và Đào tạo tỉnh Điện Biên giai đoạn 2008 - 2015, định hướng đến năm 2020 trên địa bàn tỉnh đã đạt được những kết quả tích cực, tạo chuyển biến quan trọng đối với sự nghiệp giáo dục và đào tạo của tỉnh. Hầu hết các mục tiêu tổng quát đã đề ra trong giai đoạn 2008-2015 cơ bản đạt, một số nội dung vượt kế hoạch.

- Hệ thống trường, lớp được hoàn thiện và mở rộng; Chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức các cấp, các ngành từng bước được nâng lên; Đội ngũ nhà giáo, cán bộ quản lý giáo dục cơ bản đáp ứng về số lượng, đảm bảo về chất lượng. Toàn tỉnh đã đạt chuẩn phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ em 5 tuổi, phổ cập giáo dục tiểu học đúng độ tuổi mức độ 1; phổ cập giáo dục tiểu học - xóa mù chữ, phổ cập giáo dục trung học cơ sở tiếp tục được củng cố duy trì.

- Chất lượng nguồn nhân lực, tỷ lệ lao động qua đào tạo nghề tiếp tục được nâng lên. Công tác đào tạo cán bộ khoa học có trình độ cao, cán bộ quản lý kinh doanh giỏi, cán bộ công chức, cán bộ lãnh đạo, quản lý là người dân tộc thiểu số được quan tâm chú trọng.

2. Tồn tại, hạn chế

- Một số cấp ủy, chính quyền cơ sở chưa thật sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo việc triển khai xây dựng Quy hoạch phù hợp với điều kiện của địa phương; công tác phối kết hợp giữa một số Sở, ban, ngành và chính quyền địa phương trong triển khai thực hiện các mục tiêu của quy hoạch, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho các cơ sở giáo dục tại một số địa phương chưa được quan tâm. Công tác sơ, tổng kết đánh giá kết quả triển khai của từng giai đoạn chưa được thực hiện.


- Một số chỉ tiêu như: tỷ lệ cán bộ, công chức các cơ quan, các ngành, các lĩnh vực có trình độ đào tạo đạt chuẩn theo quy định và có trình độ lý luận từ trung cấp trở lên đạt thấp so với chỉ tiêu của quy hoạch. 


- Hệ thống cơ sở vật chất trường lớp học còn thiếu, tỷ lệ phòng học tạm, mượn còn cao; Trình độ, năng lực đội ngũ cán bộ, công chức cấp cơ sở còn hạn chế và nhiều bất cập, chưa đáp ứng được yêu cầu nhiệm vụ đặt ra.
3. Một số kiến nghị

- Chính phủ tiếp tục triển khai thực hiện Đề án kiên cố hóa trường, lớp học và nhà công vụ cho giáo viên giai đoạn 2016 - 2020.
- HĐND tỉnh nghiên cứu, xem xét điều chỉnh, bổ sung Nghị quyết 151/2008/NQ-HĐND ngày 12/12/2008 của HĐND tỉnh về Quy hoạch phát triển sự nghiệp giáo dục và đào tạo tỉnh Điện Biên, giai đoạn 2008 - 2015, định hướng đến năm 2020 phù hợp với tình hình thực tế.

- UBND tỉnh chỉ đạo các Sở, ban, ngành và các đơn vị liên quan phối hợp chặt chẽ với Sở Giáo dục và Đào tạo trong việc triển khai, tổ chức thực hiện các mục tiêu, chỉ tiêu trong quy hoạch.
IV. TÌNH HÌNH THỰC HIỆN QUYẾT ĐỊNH SỐ 2123/QĐ-TTG NGÀY 22/11/2010 CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ VỀ VIỆC PHÊ DUYỆT ĐỀ ÁN PHÁT TRIỂN GIÁO DỤC ĐỐI VỚI CÁC DÂN TỘC RẤT ÍT NGƯỜI GIAI ĐOẠN 2010 - 2015 TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH ĐIỆN BIÊN TỪ NĂM 2011 - 2015
1. Một số kết quả đạt được

- Sau 5 năm triển khai tổ chức thực hiện Quyết định số 2123/QĐ-TTg ngày 22/11/2010 của Thủ tướng Chính phủ và Kế hoạch số 581/KH-UBND ngày 28/4/2011 của UBND tỉnh Điện Biên, các mục tiêu đều đạt 100% so với kế hoạch đề ra. 


- Từ năm 2011 đến nay, tỉnh quan tâm đầu tư xây dựng 09 phòng học, 05 phòng công vụ, nhà bếp, nhà vệ sinh ... tại xã Pa Thơm (huyện Điện Biên), xã Chung Chải, xã Nậm Kè (huyện Mường Nhé), xã Pa Tần (huyện Nậm Pồ) với tổng kinh phí 17.734 triệu đồng; Đầu tư mua sắm bổ sung thiết bị dạy học tối thiểu cho các điểm trường mầm non với kinh phí 254 triệu đồng; mua sắm bổ sung thiết bị dạy học cho các điểm trường tiểu học với kinh phí 244 triệu đồng. Việc đầu tư xây dựng bổ sung cơ sở vật chất, đầu tư trang thiết bị dạy học đáp ứng đủ nhu cầu phục vụ giảng dạy và học tập của thầy và trò các điểm trường có học sinh dân tộc rất ít người.
- Đến thời điểm năm học 2014 - 2015, tổng số giáo viên tại các cơ sở vùng dân tộc rất ít người là 274 người cơ bản đáp ứng đủ nhu cầu dạy học, trong đó có: 45 giáo viên mầm non, 145 giáo viên tiểu học và 84 giáo viên THCS (có 01 giáo viên là người dân tộc Si La). 100% giáo viên mầm non, giáo viên tiểu học có trình độ đạt chuẩn trở lên, 98% giáo viên THCS có trình độ đạt chuẩn trở lên. 100% giáo viên đang giảng dạy tại các trường có học sinh dân tộc rất ít người được tham gia các lớp bồi dưỡng thường xuyên trong hè và trong năm học, tham gia học các lớp nâng chuẩn do trường Cao đẳng sư phạm và Trung tâm giáo dục thường xuyên tỉnh tổ chức. 
- Chế độ chính sách hỗ trợ trẻ em, học sinh, sinh viên dân tộc rất ít người được thực hiện kịp thời, tổng số trẻ em, học sinh, sinh viên được thụ hưởng chính sách qua các năm học từ năm học 2012 - 2013 đến nay là 1.083 người với tổng kinh phí thực hiện chính sách hỗ trợ về học tập là 3.755,8 triệu đồng. 
2. Tồn tại, hạn chế

- Một số công trình xây dựng phục vụ việc dạy và học đã hoàn thành, bàn giao và đưa vào sử dụng nhưng tỉnh chưa bố trí đủ vốn để thanh toán.

- Một bộ phận giáo viên còn hạn chế về năng lực, kinh nghiệm, chưa đáp ứng được yêu cầu trong công tác đổi mới giáo dục, khả năng giao tiếp bằng tiếng dân tộc còn hạn chế.
3. Một số kiến nghị

- Chính phủ tiếp tục triển khai thực hiện các chính sách hỗ trợ học sinh, sinh viên dân tộc rất ít người giai đoạn 2016-2020; xem xét mở rộng đối tượng được hưởng chính sách hỗ trợ tại Quyết định số 2123/QĐ-TTg ngày 22/11/2010 của Thủ tướng Chính phủ.
- UBND tỉnh xem xét cân đối nguồn vốn để thanh toán khối lượng đã hoàn thành cho Dự án đầu tư bổ sung cơ sở vật chất vùng dân tộc rất ít người với tổng giá trị còn nợ là 6.240 triệu đồng.
V. KẾT QUẢ THỰC HIỆN VÀ SỬ DỤNG ĐẤT CÔNG ÍCH TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH ĐIỆN BIÊN

1. Một số kết quả đạt được
- Công tác quản lý đất công ích được tỉnh quan tâm lãnh đạo tổ chức thực hiện theo đúng quy định và kế hoạch đất của tỉnh đã ban hành, hiện toàn tỉnh có 8/10 huyện, thị xã, thành phố có đất công ích, 4/10 huyện, thị xã, thành phố đã có hồ sơ địa chính và cấp giấy chứng nhận QSD đất để xây dựng cơ sở dữ liệu địa chính trên địa bàn tỉnh. Toàn tỉnh đã thu 6.392 triệu đồng tiền thuê đất sử dụng vào mục đích công ích và nộp vào ngân sách nhà nước theo quy định.
- Giai đoạn từ năm 2011 - 2014, toàn tỉnh có diện tích đất nông nghiệp là 490.577,75 ha, diện tích đất công ích là 578,67 ha, tỷ lệ 0,118% so với đất nông nghiệp, trong đó: quỹ đất nông nghiệp sử dụng vào mục đích công ích của xã phường để xây dựng các công trình công cộng chiếm 87,78 ha; quỹ đất nông nghiệp sử dụng mục đích công ích nhưng chưa sử dụng chiếm 118,36 ha; Quỹ đất nông nghiệp sử dụng vào mục đích công ích cho các hộ cá nhân, gia đình tại địa phương thuê là 397,01 ha.

2. Tồn tại, hạn chế
- Việc triển khai thực hiện dự án lập hồ sơ địa chính và cấp giấy chứng nhận QSD đất làm cơ sở dữ liệu địa chính trên địa bàn toàn tỉnh chậm; Việc trích 5% quỹ đất nông nghiệp để tạo đất công ích trên địa bàn một số huyện chưa được quan tâm thực hiện; công tác quản lý đất công ích tại một số địa phương thiếu chặt chẽ, dẫn đến tình trạng một số nơi còn bị lấn chiếm, chiếm dụng.
- Việc cho thuê đất công ích của một số địa phương chưa đảm bảo theo đúng quy định của pháp luật; tại một số địa phương quy định đất công ích là đất xây dựng chợ, giao đất công ích cho các hộ cá nhân, gia đình thiếu đất khi diện tích đất công ích chưa vượt 5% đất nông nghiệp trái với quy định của của Luật đất đai.
3. Một số kiến nghị

- Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các cơ quan chuyên môn sớm tham mưu cho tỉnh ban hành hướng dẫn cụ thể về quản lý và sử dụng đất công ích tại địa phương trên địa bàn tỉnh theo quy định tại Điều 132, Luật Đất đai năm 2013. 
- Chỉ đạo các ngành chuyên môn, UBND các huyện, thị xã, thành phố tăng cường công tác phối hợp sớm hoàn thành dữ liệu địa chính trên địa bàn toàn tỉnh; tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra giám sát việc quản lý, sử dụng đất công ích, việc thu chi từ đất công ích theo quy định hiện hành; xử lý nghiêm tình trạng vi phạm về lấn chiếm, chiếm dụng đất công ích. 
Phần thứ hai

KẾT QUẢ GIÁM SÁT THƯỜNG XUYÊN


I. TÌNH HÌNH TRIỂN KHAI THỰC HIỆN MỘT SỐ DỰ ÁN ĐẦU TƯ THUỘC ĐỀ ÁN PHÁT TRIỂN KINH TẾ XÃ HỘI VÙNG DÂN TỘC CỐNG TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH ĐIỆN BIÊN


1. Tình hình thực hiện

- Giai đoạn 2013-2015 Đề án Phát triển kinh tế - xã hội vùng dân tộc Cống được TW giao 36 tỷ đồng. Tỉnh Điện Biên đã giao Ban Dân tộc tỉnh làm chủ đầu tư xây dựng 03 công trình gồm: Đường giao thông Pa Thơm - Huổi Moi (giai đoạn 1); Đường giao thông bản Lả Chà, xã Pa Tần (giai đoạn 1); Cầu treo bản Lả Chà, xã Pa Tần với tổng mức đầu tư là 32 tỷ 03 triệu đồng. 

- Đến tháng 4/2015, công trình đường giao thông bản Lả Chà, xã Pa Tần hoàn thành và đưa vào sử dụng với tổng chiều dài 7,053 km; Cầu treo bản Lả Chà, xã Pa Tần chậm tiến độ so với quyết định phê duyệt; công trình đường giao thông Pa Thơm – Huổi Moi thông tuyến được 6,5 km/11,356 km hiện dang tạm dừng thi công để hoàn thành các thủ tục đầu tư theo đúng quy định của pháp luật. 


2. Một số kiến nghị

- UBND tỉnh chỉ đạo Ban Dân tộc tỉnh (chủ đầu tư) kiểm điểm trách nhiệm của chủ đầu tư, các cá nhân và tổ chức liên quan đến quá trình tổ chức triển khai thực hiện Đề án; Chỉ đạo các sở ngành tỉnh phối hợp chặt chẽ huyện Điện Biên hoàn thiện các thủ tục đầu tư để sớm thi công công trình đường giao thông Pa Thơm - Huổi Moi.


- Hoàn thành công trình cầu treo bản Lả Chà, xã Pa Tần, bàn giao đưa vào sử dụng trước mùa mưa để phục vụ nhân dân đi lại (công trình đã hoàn thành, bàn giao vào ngày 26/6/2015).

II. TÌNH HÌNH TRIỂN KHAI THỰC HIỆN CHẾ ĐỘ PHỤ CẤP ĐỐI VỚI NHÂN VIÊN Y TẾ THÔN, BẢN TỪ NĂM 2009 ĐẾN NĂM 2015 TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH ĐIỆN BIÊN


1. Tình hình thực hiện

- Thực hiện Nghị quyết số 164/2009/NQ-HĐND ngày 14/7/2009 của HĐND tỉnh Điện Biên, về việc điều chỉnh mức phụ cấp cho NVYTTB và Quyết định số 08/2009/QĐ-UBND ngày 27/7/2009 của UBND tỉnh về việc Phê duyệt điều chỉnh mức phụ cấp cho NVYTTTB, ngành y tế đã triển khai thực hiện nghiêm túc các quy định về mức phụ cấp cho NVYTTB.

- Tính đến tháng 5/2015, toàn tỉnh có 1.445/1.565 thôn, bản có NVYTTB hoạt động, chiếm 92,3%, trong đó số nhân viên YTTB làm nhiệm vụ chăm sóc sức khỏe ban đầu có 1.304 người được hưởng mức phụ cấp 0,5 mức lương tối thiểu tại các xã vùng khó khăn, 141 người được hưởng mức phụ cấp 0,3 mức lương tối thiểu thuộc các vùng còn lại, ngoài ra được trợ cấp từ các nguồn hỗ trợ, viện trợ: từ dự án hỗ trợ CHSK cho người nghèo; dự án hỗ trợ hệ thống y tế do quỹ toàn cầu tài trợ.... 

Một số tồn tại:

- Mức hỗ trợ đối với nhân viên y tế thôn, bản làm công tác chăm sóc sức khỏe bà mẹ trẻ em (cô đỡ thôn bản) thấp; đây là một trong những nguyên nhân số NVYTTB bỏ việc không tiếp tục làm nhiệm vụ....

- UBND tỉnh chưa phê duyệt danh sách những thôn, bản trên địa bàn tỉnh còn khó khăn về công tác CSSK bà mẹ và trẻ em cần bố trí 01 cô đỡ thôn, bản. 

2. Một số kiến nghị

- Chính phủ, Bộ Y tế và các bộ ngành liên quan tiếp tục cho ngành Y tế tỉnh Điện Biên được hưởng các dự án hỗ trợ, viện trợ đầu tư cơ sở vật chất, trang thiết bị, chuyên môn kỹ thuật cho tuyến y tế cơ sở; Có quy định cụ thể về tiêu chí những thôn bản còn có khó khăn về công tác chăm sóc sức khỏe bà mẹ và trẻ em cần bố trí 01 cô đỡ thôn bản.
- HĐND tỉnh ban hành nghị quyết thông qua mức phụ cấp đối với cô đỡ thôn bản theo quy định tại Thông tư 07/2013/TT-BYT ngày 08/3/2013 của Bộ Y tế, về Quy định tiêu chuẩn, chức năng, nhiệm vụ của nhân viên y tế thôn, bản.


III. CÔNG TÁC XỬ PHẠT VI PHẠM HÀNH CHÍNH TRONG LĨNH VỰC QUẢN LÝ RỪNG, BẢO VỆ RỪNG VÀ QUẢN LÝ LÂM SẢN TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH ĐIỆN BIÊN


1. Tình hình thực hiện
- Công tác quản lý bảo vệ rừng trên địa bàn tỉnh cơ bản đã có sự chuyển biến tích cực; tài nguyên rừng đã và đang được quản lý, bảo vệ và bảo tồn; đã thường xuyên kiểm tra, đôn đốc và hướng dẫn việc thực hiện công tác quản lý bảo vệ rừng, góp phần ngăn chặn có hiệu quả tình hình chặt phá rừng, khai thác, mua bán lâm sản trái pháp luật. Số vụ vi phạm Luật Bảo vệ và phát triển rừng có giảm so với những năm trước. 
- Tính đến thời điểm tháng 5/2015, toàn tỉnh đã phát hiện 534 vụ vi phạm hành chính trong lĩnh vực quản lý, bảo vệ rừng và quản lý lâm sản; ban hành 478 quyết định xử phạt vi phạm hành chính với tổng số tiền phạt: 2.735.000.000đ; Số tiền bán tang vật, phương tiện tịch thu: 1.321.742.000đ; Nộp ngân sách nhà nước: 3.347.742. 000 đồng.

Một số tồn tại:
- Tình trạng vi phạm các quy định về quản lý bảo vệ rừng như khai thác, vận chuyển, buôn bán, chế lâm sản trái phép... diễn biến phức tạp (534 vụ), diễn ra nhiều nơi với nhiều hình thức, mức độ khác nhau. Số vụ việc không phát hiện được đối tượng vi phạm còn nhiều. Một số vụ vi phạm chặt phá rừng trái phép chưa được các cơ quan chức năng xử lý nghiêm, kịp thời nên ảnh hưởng đến niềm tin của nhân dân.

- Việc chi trả dịch vụ môi trường rừng đối với rừng phòng hộ, rừng đặc dụng theo Nghị định số 99/NĐ-CP ngày 24/9/2010 của Chính phủ về chính sách chi trả dịch vụ môi trường rừng cho người dân ở một số nơi chưa kịp thời. 
3. Một số kiến nghị

UBND tỉnh sớm xem xét, kiện toàn cơ cấu tổ chức Hạt Kiểm lâm huyện Nậm Pồ. Chỉ đạo các cấp, các ngành liên quan tăng cường công tác phối hợp với các cơ quan, các đơn vị lực lượng vũ trang, lực lượng bảo vệ rừng của chủ rừng thực hiện tốt công tác bảo vệ rừng trên địa bàn xã, phường, thị trấn. Xử lý nghiêm các vụ việc vi phạm trong  lĩnh vực quản lý rừng, bảo vệ rừng và quản lý lâm sản trên địa bàn tỉnh.

IV. KẾT QUẢ THỰC HIỆN Ý KIẾN KIẾN NGHỊ CỦA CỬ TRI VỀ VIỆC CHUYỂN MỤC ĐÍCH SỬ DỤNG ĐẤT LÚA SANG ĐẤT Ở TẠI PHƯỜNG THANH TRƯỜNG

1. Tình hình chung

Trước kỳ họp thứ 13 - HĐND tỉnh khóa XIII cử tri phường Thanh Trường đã kiến nghị: Đề nghị UBND tỉnh xử lý, giải quyết các trường hợp UBND huyện Điện Biên ban hành quyết định chuyển đổi đất lúa sang đất ở trên địa bàn phường (trước thời điểm thành lập phường Thanh Trường). UBND tỉnh đã ghi nhận ý kiến kiến nghị của cử tri và giao Sở Tài nguyên và Môi trường chủ trì phối hợp với Thanh tra tỉnh, UBND thành phố Điện Biên Phủ, UBND huyện Điện Biên, các sở, ngành liên quan kiểm tra, rà soát các trường hợp có vi phạm trong việc chuyển đổi mục đích sử dụng đất lúa sang đất ở trên địa bàn phường Thanh Trường (C13); xác định rõ các sai phạm, đối tượng có liên quan để báo cáo và tham mưu cho UBND tỉnh xử lý theo quy định.


Kết quả giám sát cho thấy: Các trường hợp chuyển đổi mục đích sử dụng đất lúa sang đất ở trên địa bàn phường Thanh Trường (C13) đã được UBND huyện Điện Biên cho phép chuyển mục đích sử dụng đất ở và được cấp sổ đỏ từ năm 2003 không phải là thửa đất được cấp ngoài thực địa.

- Ngày 17/9/2004, Chủ tịch UBND huyện Điện Biên đã ban hành 05 Quyết định thu hồi và hủy bỏ 05 Quyết định về việc cho phép chuyển mục đích sử dụng đất lúa sang đất ở đối với 05 hộ gia đình, cá nhân trên địa bàn phường Thanh Trường (sau khi phường Thanh Trường đã chuyển về TP Điện Biên Phủ) và xử lý kỷ luật bằng hình thức cảnh cáo đối với 02 cán bộ công chức có liên quan; xử lý kỷ luật Đảng đối với 08 cán bộ đảng viên, trong đó: khiển trách: 01 đảng viên; cảnh cáo: 02 đảng viên; cách chức 02 đảng viên; khai trừ đảng: 03 đảng viên.
 
Một số tồn tại: Các sở ngành tỉnh và huyện Điện Biên, thành phố Điện Biên Phủ chưa tham mưu kịp thời cho tỉnh trong việc xử lý dứt điểm các tồn tại trong việc chuyển đổi mục đích sử dụng đất lúa sang đất ở (6 hộ) trên địa bàn phường Thanh Trường (C13) do huyện Điện Biên cho phép chuyển mục đích từ năm 2003 theo đúng quy định của pháp luật.

2. Kiến nghị

Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo UBND thành phố Điện Biên Phủ và các sở ngành liên quan rà soát kiểm tra về nguồn gốc đất và giấy tờ về đất các trường hợp trên để có kết luận, xử lý theo thẩm quyền theo quy định của Luật Đất đai năm 2013.

V. CÔNG TÁC XỬ LÝ RÁC THẢI TẠI BÃI RÁC NOONG BUA CỦA THÀNH PHỐ ĐIỆN BIÊN PHỦ


1. Tình hình chung

Giám sát cho thấy: các ngành chức năng tích cực tham mưu cho tỉnh trong việc lãnh đạo, chỉ đạo xử lý rác thải tránh ô nhiễm môi trường; đề xuất quy hoạch xây dựng nhà máy xử lý rác thải, khu chứa rác thải thay thế bãi rác Noong Bua đã quá tải; phối hợp với công ty cổ phần môi trường đô thị thực hiện công tác xử lý ô nhiễm môi trường bãi rác đảm bảo đúng quy trình; tăng cường thu gom, vận chuyển, xử lý rác thải; tiến hành phun rửa, lấp đất ... với tổng nguồn kinh phí thực hiện hàng năm hơn 13 tỷ đồng. 

Một số tồn tại: Công tác tuyên truyền trong việc thu gom rác, xử lý rác thải còn chưa được quan tâm; nguồn nước sinh hoạt của nhân dân tại khu vực gần bãi rác bị ô nhiễm nặng nề. 
 
2. Một số kiến nghị với UBND tỉnh
- Bố trí nguồn ngân sách xây dựng đường nước sinh hoạt cho khoảng 130 hộ dân lân cận bị ảnh hưởng bởi nguồn nước do ô nhiễm bãi rác thải gây ra (hiện đang sử dụng nước giếng khoan). 
- Chỉ đạo các ngành chức năng sớm tham mưu việc xây dựng nhà máy xử lý rác thải thay thế bãi rác Noong Bua của thành phố hiện đã quá tải; chỉ đạo công ty cổ phần môi trường đô thị tăng cường công tác thu gom, xử lý rác thải, vệ sinh môi trường đảm bảo hạn chế thấp nhất không gây ô nhiễm môi trường tại bãi rác và khu vực dân cư lân cận.


VI. KẾT QUẢ GIẢI QUYẾT ĐƠN CỦA BÀ CHUI THỊ MÚN, BẢN NGHÉ TOONG, PHƯỜNG NA LAY, TX MƯỜNG LAY


1. Tóm tắt vụ việc
- Ngày 22/12/2014, Bà Chui Thị Mún, bản Nghé Toong, phường Na Lay, thị xã Mường Lay có đơn kiến nghị gửi Chủ tịch HĐND tỉnh Điện Biên, Chủ tịch HĐND tỉnh Lai Châu và Ban QLDA di dân TĐC thủy điện Sơn La tỉnh Điện Biên và tỉnh Lai Châu đề nghị xem xét việc gia đình bà chưa được cấp đất TĐC theo nguyện vọng tại tỉnh Lai Châu nhưng đến nay chưa nhận được trả lời.


- Thực hiện chương trình di dân TĐC thủy điện Sơn La, tỉnh Điện Biên đã ban hành 10 quyết định phê duyệt, điều chỉnh danh sách các hộ dân thị xã Mường Lay có nguyện vọng đăng ký TĐC tại tỉnh Lai Châu; ngày 09/11/2011 UBND tỉnh Điện Biên ban hành Quyết định số 1110/QĐ-UBND về phê duyệt lại danh sách các hộ dân TX Mường Lay có nguyện vọng đăng ký TĐC tại tỉnh Lai Châu nhưng không có tên hộ gia đình Bà Chui Thị Mún. Ngày 16/12/2011 UBND tỉnh tiếp tục ban hành Quyết định 1280/QĐ-UBND phê duyệt bổ sung danh sách 09 hộ có nguyện vọng TĐC tại tỉnh Lai Châu (có hộ gia đình Bà Chui Thị Mún), tuy nhiên tỉnh Lai Châu đã từ chối tiếp nhận 09 hộ dân lý do: Quyết định số 1280/QĐ-UBND của UBND tỉnh Điện Biên ban hành sau quyết định 1110/QĐ-UBND không theo nội dung biên bản ký kết giữa hai tỉnh, vì vậy trách nhiệm giải quyết chính sách TĐC thuộc về tỉnh Điện Biên

Tuy nhiên, qua giám sát việc giải quyết đơn của Bà Chui Thị Mún, bản Nghé Toong, phường Na Lay, thị xã Mường Lay và 08 hộ dân chưa được cấp đất có một số tồn tại, đó là:

- Công tác điều tra, rà soát, xác định danh sách các hộ dân TX Mường Lay có nguyện vọng đăng ký TĐC tại tỉnh Lai Châu vẫn còn sai sót, chậm được khắc phục, nhất là những vấn đề phát sinh, do đó bà Chui Thị Mún và 08 hộ dân chưa được tỉnh Lai Châu tiếp nhận TĐC và hưởng các chế độ chính sách TĐC theo quy định.

- Việc theo dõi, quản lý nhân, hộ khẩu sau TĐC trên địa bàn TX Mường Lay chưa chặt chẽ, không phù hợp với quy định của pháp luật; một số cán bộ chính quyền cơ sở coi những hộ đã được UBND tỉnh phê duyệt danh sách TĐC tại tỉnh Lai Châu không còn là nhân dân TX Mường Lay trong khi họ chưa chuyển khẩu (3/9 hộ, trong đó có bà Chui Thị Mún) là trái với quy định của pháp luật.

2. Một số kiến nghị với UBND tỉnh
- Chỉ đạo các cấp, các ngành làm tốt công tác quản lý, tham mưu giải quyết các chế độ chính sách đối với bà Chui Thị Mún và các hộ chưa được tỉnh Lai Châu phê duyệt, tiếp nhận theo đúng quy định, chính sách của nhà nước.

- Sớm làm việc với UBND tỉnh Lai Châu để giải quyết những tồn tại, phát sinh trong thực hiện chính sách TĐC giữa 2 tỉnh trong đó có 09 hộ dân đã được UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 1280/QĐ-UBND ngày 16/12/2011.

- Chỉ đạo TX Mường Lay làm tốt công tác quản lý nhân, hộ khẩu trên địa bàn; nâng cao trách nhiệm trong việc nghiên cứu, tham mưu xử lý đơn của công dân nhất là liên quan đến thực hiện chính sách và quyền lợi người dân.
Trên đây là Báo cáo tổng hợp kết quả giám sát của Thường trực HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh 6 tháng đầu năm 2015, Thường trực HĐND tỉnh tổng hợp báo cáo HĐND tỉnh ./.
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