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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM            Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


                    Điện Biên, ngày 03 tháng 7 năm 2015


BÁO CÁO 

Tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri trước kỳ họp thứ 14 

Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XIII

Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND ngày 26 tháng 11 năm 2003; Quy chế hoạt động của HĐND năm 2005; 

Để chuẩn bị cho kỳ họp thứ 14 HĐND tỉnh khóa XIII, Thường trực HĐND tỉnh, các tổ đại biểu HĐND tỉnh phối hợp với UBMTTQ, Thường trực HĐND, UBND các cấp tổ chức tiếp xúc cử tri tại các huyện, thị xã, thành phố. Kết quả có 2.713 cử tri là cán bộ, công chức, viên chức và nhân dân các xã, phường, thị trấn, thôn, bản, tổ dân phố tham dự, có 126 ý kiến, kiến nghị của cử tri với các cấp, các ngành; Các nội dung kiến nghị của cử tri thuộc thẩm quyền của cấp huyện, cấp xã đã được trao đổi, tổng hợp, giải quyết theo quy định.
Thường trực HĐND tỉnh tổng hợp những ý kiến, kiến nghị thuộc thẩm quyền giải quyết của UBND tỉnh, các sở, ngành liên quan như sau.

1. Cử tri thị xã Mường Lay kiến nghị

- Hiện nay trên địa bàn thị xã thường xuyên bị mất điện, ảnh hưởng rất lớn đến đời sống sinh hoạt và phát triển kinh tế - xã hội của thị xã. Nội dung này đã được UBND tỉnh trả lời tại Báo cáo số 167/BC-UBND ngày 15/7/2014. Tuy nhiên, đến nay sự cố trên vẫn chưa được khắc phục. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các cơ quan chức năng xem xét, sớm đầu tư bổ sung Trạm biến áp 110 KV tại khu vực huyện Mường Chà để giảm bớt bán kính cấp điện, hạn chế sự cố, đảm bảo cấp điện an toàn và ổn định cho thị xã Mường Lay.

- Tuyến Quốc lộ 12 đi qua địa phận thị xã Mường Lay đã được nâng cấp nhưng thiếu hệ thống biển báo chỉ dẫn đường, đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo cơ quan chức năng kiểm tra, rà soát sớm lắp đặt, hoàn thiện hệ thống biển báo, biển chỉ dẫn trên địa bàn thị xã Mường Lay.

2. Cử tri huyện Nậm Pồ kiến nghị
- Đề nghị UBND tỉnh sớm đưa sóng Truyền hình ĐTV lên vệ tinh để nhân dân được theo dõi Chương trình thời sự của tỉnh.
 - Đề nghị UBND tỉnh có ý kiến chỉ đạo Trường Cao đẳng nghề Điện Biên cho thanh toán tiền ươm giống cây trồng rừng cho các hộ dân bản Nà Hỳ 2 xã Nà Hỳ (Hợp đồng ký kết với các hộ dân từ năm 2008) vì trước tết nguyên đán 2015 trường Cao đẳng nghề đến xã hoàn tất các thủ tục hợp đồng với các hộ dân và hẹn sẽ thanh toán trước tết, nhưng đến nay chưa thanh toán.

- Đề nghị UBND tỉnh có ý kiến với chính phủ, bộ ngành trung ương cấp kinh phí hỗ trợ cho các Chi hội Thôn bản theo Thông tư 49/2012/TT-BTC; nâng mức phụ cấp cô đỡ thôn bản từ 200.000đ/tháng nên bằng mức y tế bản là 575.000đ/tháng.

- Ngày 02/6/2015, UBND tỉnh ban hành Quyết định số 434/QĐ-UBND về việc công bố thủ tục hành chính mới ban hành/thủ tục hành chính bị bãi bỏ thuộc thẩm quyền giải quyết của UBND cấp xã, trong đó có nội dung quy định một số thủ tục hành chính xã không được xác nhận như: Nhà ở, đất ở hợp pháp của nhân dân ... là chưa phù hợp với quy định tại điều 100 và điều 101 của Luật Đất đai 2013. Đề nghị UBND tỉnh nghiên cứu, xem xét, điều chỉnh quy định trên theo đúng quy định của pháp luật.
- Người dân huyện Nậm Pồ mua xe máy thì không được đăng ký tại huyện mà phải đi ra địa phương khác đăng ký (Mường Nhé) nên đi lại rất khó khăn, tốn kém, mặc dù các phòng ban huyện đã đầy đủ và đi vào hoạt động từ mấy năm nay, đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo nghành chức năng tạo điều kiện cho người dân được đăng ký xe máy tại huyện.

- Hiện nay trình tự, thủ tục đổi giấy phép lái xe tập trung tại Sở Giao thông Vận tải tỉnh Điện Biên; nên nhân dân các xã vùng sâu, vùng xa, biên giới  phải đi từ 200 đến 300 km mới làm thủ tục đổi giấy phép lái xe được, gây lãng phí về thời gian, tiền của người dân. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo ngành chức năng nghiên cứu tạo điều kiện cho người dân được đổi giấy phép lái xe tại huyện.

- Đường giao thông đi lại vào huyện, trụ sở làm việc các cơ quan hành chính của huyện hết sức khó khăn, nhất là trong mùa mưa. Đề nghị UBND tỉnh sớm quan tâm đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng như: San ủi mặt bằng, Trụ sở làm việc các cơ quan hành chính của huyện, tái định cư cho nhân dân sở tại, nâng cấp đường từ ngã ba Chà Cang - Nà Hỳ.

- Tiến độ triển khai thi công tuyến đường Km45 - Nà Hỳ rất chậm, đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các nhà thầu đẩy nhanh tiến độ, hoàn thành và đưa vào sử dụng tuyến đường tạo điều kiện thuận lợi cho việc đi lại, giao thương... của nhân dân.

- Cơn bão số 2 năm 2014 đã làm cho một tuyến đường giao thông liên xã (tuyến đường Ma Thì Hồ - Chà Tở) bị sạt lở, hư hỏng nặng; một số các tuyến đường giao thông liên bản, từ xã đến trung tâm bản bị sạt lở nghiêm trọng. Đề nghị UBND tỉnh sớm bổ sung kinh phí để sửa chữa, khắc phục.
3. Cử tri huyện Điện Biên Đông kiến nghị
- Cử tri xã Sa Dung:
+ Hiện nay, một số hộ gia đình trên địa bàn xã Sa Dung thuộc đối tượng người có công với cách mạng theo Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg ngày 26/4/2013 của Thủ tướng Chính phủ nhưng chưa được nhận hỗ trợ tiền xây dựng nhà ở. Đề nghị UBND tỉnh quan tâm, xem xét.
+ Năm 2010 nhà nước đã đầu tư xây dựng đường điện lưới quốc gia cho xã, tuy nhiên hiện nay còn 9/19 bản chưa có điện lưới sinh hoạt. Đề nghị UBND tỉnh, các ngành chức năng  sớm có phương án cấp điện lưới quốc gia cho 9 bản còn lại.

-  Cử tri xã Noong U:

+ Đề nghị UBND tỉnh, cơ quan chủ quản đầu tư xem xét đầu tư, hoàn thiện tuyến đường Na Sang - Noong U, hiện nay nhân dân đi lại trên tuyến đường này vô cùng khó khăn, tiềm ẩn nhiều nguy cơ tai nạn trong quá trình tham gia giao thông, gây ảnh hưởng không nhỏ đến đời sống, giao thương, lưu thông nông sản của nhân dân.
+ Công trình thủy lợi Nậm Ngám - Pu Nhi cơ bản đã hoàn thiện nhưng chưa nghiệm thu và bàn giao cho người dân sử dụng. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo Sở Nông nghiệp và PTNT phối hợp với cơ quan chức năng kiểm tra, sớm nghiệm thu công trình, bàn giao đưa vào sử dụng để đáp ứng nhu cầu sử dụng nguồn nước tưới tiêu cho mùa vụ của người dân.
+ Từ năm 2014 đến nay một số bản, xã của huyện không bắt được sóng truyền hình của kênh VTV3, VTV6, đề nghị cơ quan chuyên môn kiểm tra nguyên nhân và sớm khắc phục để người dân tiếp tục được tiếp thu kịp thời các thông tin, chính sách pháp luật của đảng và nhà...
+ Vụ trộm cắp tài sản (trâu, bò) của người dân bản Tìa Ló A, B xã Noong U do các đối tượng Tuân và Dương thực hiện, đến nay các đối tượng này đã chấp hành xong hình phạt tù về địa phương. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo cơ quan chức năng sớm có biện pháp giải quyết dứt điểm vụ việc trên, đảm bảo quyền, lợi ích hợp pháp của người dân.
- Cử tri xã Pú Nhi:

+ Dự án AĐ05 của Bộ Quốc phòng đóng trên địa bàn bản Háng Trợ, xã Pú Nhi, do quy trình giải tỏa đền bù của dự án không dứt điểm nên chưa khoanh vùng, phân định danh giới rõ ràng. Đề nghị Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh có phương án đền bù dứt điểm, đo đạc cắm mốc phân định gianh giới cho người dân yên tâm tăng gia sản xuất.

+ Tình hình tuyên truyền đạo trái pháp luật tại bản Háng trợ A, xã Pú Nhi diễn biến rất phức tạp. Người dân có sự phân biệt giữa đạo Tin lành và đạo Vàng chứ, gây mâu thuẫn, chia rẽ, mất đoàn kết giữa bà con trong cùng một bản. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo Sở Nội vụ phối hợp với cơ quan có thẩm quyền sớm có biện pháp tuyên truyền, giáo dục tư tưởng cho người dân, tránh tình trạng mâu thuẫn, mất đoàn kết.
- Đề nghị UBND tỉnh quan tâm và có chính sách ưu tiên tuyển dụng con em người dân tộc thiểu số đã tốt nghiệp các trường chuyên nghiệp vào cơ quan nhà nước.

4. Cử tri huyện Mường Ảng kiến nghị

 - Đề nghị UBND tỉnh xem xét điều chỉnh tăng mức phụ cấp cho Bí thư Chi bộ, Trưởng thôn ở thôn, bản, tổ dân phố; Quy định mức phụ cấp đối với Trưởng ban công tác Mặt trận, Trưởng các đoàn thể và một số chức danh khác ở thôn, bản, tổ dân phố cho phù hợp với thực tế đời sống hiện nay.

- Hiện nay Công ty 226 được cấp phép khai thác mỏ đá trên địa phận thị trấn Mường Ảng; Mỏ đá gần khu dân cư tổ 10 và khu Nghĩa địa của huyện, mỗi khi nổ mìn, bắn đá gây tiếng ồn, bụi và đá bắn rơi vào các ngôi mộ (làm vỡ bát hương của một số ngôi mộ). Để không làm ảnh hưởng đến cuộc sống cũng như tâm lý, tư tưởng về tín ngưỡng, tâm linh của người dân. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo Sở Công thương phối hợp với UBND huyện có biện pháp xử lý, khắc phục tình trạng trên. 

  
- Tổ dân phố 5 thị trấn Mường Ảng đã có điện lưới quốc gia, tuy nhiên còn 2 xóm chưa có nên người dân tự kéo đường điện dài 300m - 500m, đường dây không đảm bảo an toàn gây nguy hiểm nhất là vào mùa mưa. Đề nghị Điện lực tỉnh quan tâm giải quyết vấn đề trên.


- Hiện nay huyện Mường Ảng chưa có bến xe, đề nghị UBND tỉnh quy hoạch xây dựng Bến xe để đáp ứng nhu cầu đi lại của người dân trên địa bàn huyện.


5. Cử tri huyện Tuần Giáo kiến nghị

- Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các cơ quan chức năng can thiệp và xử lý các hộ gia đình làm nhà sát lề đường quốc lộ 6 (khu vực Chiềng Ban) gây khó khăn cho giao thông.


- Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo Sở Giao thông vận tải xem xét hỗ trợ nhân dân xã Ta Ma nổ mìn phá đá mở đường lên khu sản xuất.

          - Đề nghị UBND tỉnh xem xét giảm mức học phí đối với học sinh Mầm non. Mức học phí 25.000/tháng như hiện nay là cao so với người dân vùng cao, vùng sâu, vùng xa cuộc sống đang rất khó khăn. Đồng thời, đề nghị tăng mức tiền ăn trưa cho các cháu học sinh Mầm non. 


6. Cử tri huyện Mường Chà kiến nghị

- Cử tri thị trấn Mường Chà:

+ Hè đường, nắp cống hai bên của đường giao thông Quốc lộ 12 đoạn qua thị trấn Mường Chà đã bị xuống cấp nghiêm trọng, nhiều tấm nắp bị gẫy, sập, hư hỏng rất nguy hiểm cho trẻ nhỏ và người đi bộ trên vỉa hè; đặc biệt có một số đoạn cống bị hư hỏng nặng, gây ngập úng. Đề nghị Sở Giao thông vận tải tu sửa nâng cấp.

+ Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo Sở Giao thông vận tải và các ngành liên quan giải quyết dứt điểm về việc bồi thường, giải tỏa hành lang Quốc lộ 12 do gia đình bà Phạm Thị Lan - Tổ dân phố 3, thị trấn Mường Chà không đồng ý giải tỏa gây mất mĩ quan đô thị, ảnh hưởng đến hành lang giao thông của người đi bộ. 

+ Đề nghị UBND tỉnh sớm chỉ đạo giải quyết dứt diểm việc dỡ bỏ các công trình xây dựng, kinh doanh không đúng mục đích trả lại nguyên trạng Bến xe huyện Mường Chà. 

- Cử tri xã Sa Lông:

+ Việc thu hồi đất mở đường cắt cua đường Quốc lộ 12 của bản Cổng Trời xã Sa Lông từ tháng 7 năm 2014 đến nay người dân vẫn chưa được đền bù theo quy định, đề nghị UBND tỉnh có ý kiến chỉ đạo Sở Giao thông vận tải sớm giải quyết.

+ Việc cấp gạo cứu đói cho dân trên địa bàn trong các dịp giáp hạt và tết Nguyên đán chất lượng chưa đảm bảo so với chất lượng gạo của đại phương, dân không thể sử dụng được; đề nghị tỉnh có ý kiến đề nghị với trung ương cấp phát gạo cứu đói có chất lượng cho nhân dân.

7. Cử tri huyện Điện Biên kiến nghị
- Cử tri xã Pá Khoang:
+ Hiện nay, hộ nghèo và cận nghèo trên địa bàn xã được vay vốn Ngân hàng chính sách tối đa là 20 triệu đồng nhưng số vốn trên không đủ để đầu tư sản xuất, cử tri kiến nghị Ngân hàng chính sách nâng mức vay vốn cho hộ nghèo và cận nghèo lên trên 50 triệu đồng để đầu tư sản xuất phát triển kinh tế, xóa đói giảm nghèo.

+ Xã Pá Khoang là xã mới chia tách, chưa có trạm y tế lên việc khám chữa bệnh của nhân dân phải đi đến xã Mường Phăng. Đề nghị UBND tỉnh quan tâm, đầu tư xây dựng trạm y tế cho xã.

+ Hiện nay, trên địa bàn xã Pá Khoang đang triển khai xây dựng xây dựng công trình AĐ-05 của Bộ quốc phòng, trong quá trình xây dựng nước xả thải từ việc xây dựng đã làm bồi lấp ao, ruộng của nhân dân, cử tri kiến nghị được bồi thường và có phương án giải quyết diện tích đất thiệt hại; trong qua trình xây dựng dự án AĐ-05, đã chặt cây trong diện tích rừng của xã nhưng không thông báo với chính quyền xã và nhân dân được biết; bên cạnh đó việc giải tỏa thu hồi đất của các hộ dân có đất đã được quy hoạch làm công trình AĐ-05 chậm làm nhân dân không yên tâm sản xuất. Đề nghị UBND tỉnh có ý kiến xử lý dứt điểm tồn tại trên.
+ Hiện nay, doanh nghiệp Trường Thọ đang khai thác đá đoạn đường từ xã Tà Lèng đi xã Pá Khoang làm tuyến đường xuống cấp nghiêm trọng. Cử tri kiến nghị UBND tỉnh có ý kiến chỉ đạo doanh nghiệp phải tiến hành sửa chữa tuyến đường để đảm bảo cho việc đi lại thuận lợi.
+ Bản Pá Trả, xã Pá Khoang có 20 hộ dân sinh sống nhưng vẫn chưa có điện lưới quốc gia tới bản, cử tri đã nhiều lần kiến nghị nhưng chưa được các cơ quan chức năng xem xét giải quyết.
+ Hiện tại có khoảng 2 ha ruộng tại xã Pá Khoang không đủ nước tưới về mùa khô, đề nghị UBND tỉnh có ý kiến chỉ đạo với Nhà máy thủy điện ưu tiên, điều hòa nguồn nước để đảm bảo nước tưới cho diện tích đất sản xuất nông nghiệp.

- Cử tri xã Mường Phăng:
+ Đề nghị tỉnh nâng mức phụ cấp, hỗ trợ kinh phí đóng bảo hiểm xã hội và bảo hiểm y tế cho các chức danh phó các đoàn thể xã, phó công an xã, phó ban chỉ huy quân sự xã.

+ Khi chia tách xã Mường Phăng thành 2 xã: Mường Phăng và xã Pá Khoang. Bản đồ địa giới hành chính của hai xã hiện nay không phù hợp với thực tế: ranh giới địa giới hành chính của xã Pá Khoang lấy từ giữa bản Bua của xã Mường Phăng; phần diện tích đất rừng của bản Che Căn, xã Mường Phăng chăm sóc, quản lý từ khi chưa chia tách xã, sau khi chia tách xã diện tích rừng này (được hưởng chi trả dịch vụ môi trường rừng) nằm trên diện tích đất rừng của xã Pá Khoang quản lý nên dân bản Che Căn, xã Mường Phăng không được UBND xã Pá Khoang chi trả dịch vụ môi trường rừng). Cử tri đề nghị UBND tỉnh xem xét, cho ý kiến.
- Cử tri xã Thanh Nưa: Đề nghị UBND tỉnh sớm tiếp tục triển khai dự án thủy điện và thủy lợi Nậm Khẩu Hu, để nhân dân trong xã Thanh Nưa có điều kiện sản xuất tốt hơn.
- Cử tri xã Thanh An:

+ Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh nâng mức trợ cấp cho Trưởng thôn bản, vì hiện nay mức 690.000 đồng không đủ trang trải cuộc sống.


+ Đề nghị UBND tỉnh xem xét nâng mức tiền hỗ trợ người cao tuổi từ 180.000 đồng lên 250.000 đồng.


+ Đại đa số cử tri trong xã Thanh An không nhất trí xây dựng nhà máy xử lý rác thải rắn tại bản Ten Luông 1, 2 xã Thanh An huyện Điện Biên, với lý do:


(-) Địa điểm dự kiến xây dựng nhà máy xử lý rác thải ở độ cao 20 mét so với khu dân cư ở hiện nay và gần dòng chảy của 3 con suối chảy xuống nơi dân cư trong xã sinh sống.

(-) Khi các cơ quan chức năng đến khảo sát đầu tư xây dựng nhà máy xử lý rác thải tại xã, nhưng lãnh đạo xã không biết.


(-) Về biên bản họp trưng cầu ý kiến nhân dân của cơ quan chức năng tỉnh là thiếu dân chủ (Biên bản cuộc họp ngày 16/4/2015), tỷ lệ 77,4% dân đồng ý là không đúng.

(-) Cử tri đề nghị các cơ quan chức năng cần phải có cuộc làm việc với Lãnh đạo xã và với nhân dân trong xã, để dân hiểu, nếu dân đồng tình thì mới thực hiện được dự án xây dựng nhà máy xử lý rác thải tại xã.
- Cử tri xã Núa Ngam: Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo UBND huyện Điện Biên Đông (chủ đầu tư) chi trả tiền đền bù 5 ha đất bị thu hồi làm tuyến đường Núa Ngam-Noong U cho 21 hộ dân bản Na Sang 2 xã Núa Ngam.
- Cử tri xã Na Ư:


+ Anh Ly A Chứ xã Na Ư được cử đi học đại học theo chế độ cử tuyển năm 2008 (QĐ số 1564/QĐ-UBND, ngày 30/10/2008 của UBND tỉnh); đến nay đã ra trường được hơn 1 năm (sau khi ra trường đã báo cáo và nộp hồ sơ về Sở Giáo dục), nhưng chưa được bố trí việc làm. Đề nghị UBND tỉnh xem xét giải quyết.


+ Đề nghị sửa chữa đài truyền thanh không dây của xã (UBND xã đã có công văn gửi Sở Thông tin truyền thông từ tháng 12/2014 đến nay chưa được sửa).

- Cử tri xã Thanh Xương: Đề nghị Bảo hiểm xã hội tỉnh Điện Biên chỉ đạo cơ quan Bảo hiểm xã hội huyện Điện Biên sớm thực hiện việc cấp đổi thẻ bảo hiểm y tế do cơ quan bảo hiểm y tế cấp sai sót một số dữ liệu cho người dân xã Thanh Xương (cơ quan Bảo hiểm trả lời người dân đi xin đổi thẻ từ tháng 1, 2 là đến quý II mới đổi được), gây khó khăn cho nhân dân khi ốm đau nhất là đối với người cao tuổi.

- Cử tri xã Thanh Chăn: Việc triển khai thu phí bảo trì đường bộ chưa thống nhất, chưa có chế tài xử lý những người không nộp. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các ngành liên quan sớm ban hành hướng dẫn cụ thể để đảm bảo công bằng trong việc thu phí.

  
- Cử tri xã Pa Thơm: Đề nghị tỉnh có ý kiến với trung ương ưu tiên cho con em dân tộc Cống và một số dân tộc rất ít người thuộc diện được bảo tồn khi học xong trung cấp được tuyển thẳng vào học Cao đẳng, Đại học.

 
- Cử tri xã Thanh Luông: Tại lễ kỷ niệm 60 năm chiến thắng lịch sử Điện Biên phủ, Hội cựu chiến binh huyện Điện Biên điều động 100 người (hội cựu chiến binh xã Thanh Luông 25 người) tham gia khối đứng tại lễ kỷ niệm. Đến nay số lượng Hội viên tham gia khối đứng vẫn chưa nhận được tiền thù lao. Đề nghị UBND tỉnh xem xét, trả lời rõ cho cử tri được biết có chế độ thù lao đối với Hội viên tham gia hay không? nếu có thì khi nào được hỗ trợ?.


8. Cử tri thành phố Điện Biên Phủ kiến nghị

- Cây xăng Quân đội gần bến xe khách tỉnh tiềm ẩn nhiều nguy cơ mất an toàn cháy nổ. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo cơ quan chức năng kiểm tra và có biện pháp khắc phục để nhân dân ở khu vực lân cận yên tâm.


- Bãi đỗ xe tĩnh cạnh Sân bay trước đây là ruộng lúa 2 vụ, tỉnh đã quy hoạch làm bãi đỗ xe tĩnh. Thực tế hiện nay còn rất nhiều phương tiện vận tải không có chỗ đỗ trong khi phần lớn diện tích khu vực quy hoạch làm bãi đỗ xe nhưng không phải để đỗ xe mà đang được sử dụng vào mục đích khác. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo Sở Giao thông vận tải phối hợp với thành phố Điện Biên Phủ và các cơ quan liên quan làm rõ trách nhiệm trong việc để xảy ra tình trạng trên? 


- Các đoạn đường khớp nối thuộc địa phận Tổ dân phố 13,14,15,16 phường Thanh Bình, lối vào Trung tâm chăm sóc người có công; Trung tâm bảo trợ xã hội trẻ em; Trường dạy nghề; Ký túc xá lưu học sinh Lào; Trung tâm giáo dục thường xuyên tỉnh… đã bỏ dở nhiều năm nay không được đầu tư xây dựng. Đề nghị UBND tỉnh quan tâm sớm cho đầu tư xây dựng tiếp.


- Dự án thi công hệ thống đường ống cấp nước sạch hiện nay gây nhiều phiền hà trong đời sống và sinh hoạt của người dân. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo cơ quan chức năng thi công khẩn trương và cam kết hoàn trả lại nguyên trạng mặt bằng hành lang vỉa hè cho nhân dân.  


- Đề nghị tỉnh xem xét lại mức thu phí bảo trì đường bộ, hiện nay tỉnh ta đang thực hiện mức thu quá cao so với mặt bằng thu nhập chung của nhân dân trong tỉnh, biên lai khó bảo quản sử dụng, chế tài xử phạt không rõ ràng, khó thực hiện.


- Hiện nay các nghĩa trang nhân dân trong thành phố đã quá tải, Đề nghị UBND tỉnh sớm cho đầu tư xây dựng Nhà tang lễ, nhà hỏa táng phục vụ cho nhu cầu mai táng người qua đời. 

- Công trình kè sông Nậm Rốm và Đập nước kè sông Nậm Rốm thi công quá lâu. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo cơ quan chức năng xây dựng khẩn trương và sớm bàn giao cho thành phố quản lý đưa vào sử dụng. Một số hạng mục kè sông giai đoạn 2 thuộc địa phận phường Nam Thanh nhân dân đã bàn giao mặt bằng cho thi công dự án nhưng chưa thanh toán hết tiền đền bù cho người dân. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo giải quyết dứt điểm.

- Quy định về tĩnh không Sân bay đang gây nhiều bức xúc cho nhân dân ở những khu vực có liên quan thuộc phường Mường Thanh và phường Thanh Bình. Đề nghị UBND tỉnh xem xét nếu áp dụng đối với người xây mới thì cũng đồng thời xử lý những trường hợp đã xây dựng từ khi chưa có quy định này (kể cả việc phải đền bù cho người dân) để đảm bảo công bằng. Thực trạng hiện nay có việc những người dân muốn xây dựng mới thì phải giới hạn chiều cao trong khi hộ dân liền kề đã xây dựng từ trước thì chiều cao lại quá với quy định hiện hành.


- Dự án khu liên hợp thể thao tỉnh quy hoạch đã lâu nhưng đầu tư xây dựng chậm đã ảnh hưởng nhiều đến các hộ dân nơi đây; nhân dân không được làm thủ tục về đất, không được xây dựng nhà ở, tiêu thoát nước ứ đọng gây ô nhiễm môi trường. Đề nghị UBND tỉnh quan tâm cho hướng giải quyết về thực trạng này.


- Cử tri phường Thanh Trường: Đề nghị UBND tỉnh cho biết dự án khu đô thị Nam Thanh Trường có tiếp tục thực hiện nữa không để nhân dân nơi đây yên tâm sản xuất.

- Hiện nay việc tham mưu giải quyết các thủ tục hành chính về đất đai, đầu tư xây dựng …của một số sở, ngành tỉnh vẫn còn mất nhiều thời gian so với quy định, gây nhiều phiền hà. Đơn cử như một số phường, xã của thành phố gửi hồ sơ thủ tục xin cấp đất làm nhà văn hóa phố, bản nhưng sở Tài nguyên và Môi trường nghiên cứu, thẩm định quá lâu so với quy định của Luật đất đai năm 2013. Đề nghị UBND tỉnh quan tâm chỉ đạo khắc phục tình trạng này.


- Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo sở Y tế đẩy nhanh tiến độ xây dựng Bệnh viện đa khoa thành phố để sớm đưa vào sử dụng, hiện nay Trung tâm y tế thành phố (xây dựng đã hơn 20 năm) vừa chật chội, vừa xuống cấp nghiêm trọng.


- Chế độ tiền lương của chức danh Chủ tịch Hội cựu chiến binh phường, xã đã được quy định rõ trong Nghị định 29/NĐ-CP ngày 08/4/2013 của Chính phủ. Hiện nay Sở Nội vụ tỉnh Điện Biên chưa hướng dẫn cho thực hiện. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo Sở Nội vụ cho biết rõ lý do tại sao không cho thực hiện. Đồng thời, UBND tỉnh sớm ban hành chế độ phụ cấp cho chức danh Trưởng ban công tác mặt trận và Chi hội trưởng các đoàn thể ở tổ dân phố, bản.


- Hiện nay thành phố đang quyết liệt chấn chỉnh việc lấn chiếm hành lang vỉa hè. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo dứt điểm việc còn một số cơ quan của tỉnh vẫn đang cho thuê mặt tiền công sở kinh doanh, dịch vụ. Một số sở, ngành còn tình trạng cán bộ, công chức cố tình đỗ xe ô tô trên vỉa hè trước cửa công sở như Sở Nội vụ, Điện lực tỉnh…


9. Cử tri huyện Mường Nhé kiến nghị
- Cử tri bản Dền Thàng, xã Quảng Lâm: 
+ Đề nghị UBND tỉnh xem xét thay thế việc hỗ trợ giống cây trồng, vật nuôi hiện nay bằng tiền để nhân dân chủ động lựa chọn giống phù hợp với địa phương và tránh tính trạng vật nuôi được hỗ trợ mang dịch bệnh ảnh hưởng đến đàn gia súc của địa phương.
+ Hiện nay nhân dân trong bản chưa có điện lưới quốc gia phục vụ sinh hoạt, đề nghị UBND tỉnh có ý kiến chỉ đạo Điện lực tỉnh kéo đường điện phục vụ sinh hoạt  và sản xuất của nhân dân.

Trên đây là Báo cáo Tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri trước kỳ họp thứ 14, HĐND tỉnh khóa XIII, Thường trực HĐND tỉnh báo cáo HĐND tỉnh và chuyển UBND tỉnh, các ngành chức năng có liên quan xem xét, giải quyết và báo cáo kết quả giải quyết kiến nghị cử tri tại kỳ họp cuối năm 2015./.
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