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BÁO CÁO

Của Viện trưởng VKSND tỉnh Điện Biên

Trình tại kỳ họp thứ 14 HĐND tỉnh khóa XIII 

————————————————————
- Căn cứ Luật Tổ chức VKSND năm 2014;

- Căn cứ Nghị quyết của HĐND tỉnh Điện Biên về nhiệm vụ phát triển kinh tế-xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh năm 2015,
Viện kiểm sát nhân dân tỉnh Điện Biên báo cáo kết quả công tác kiểm sát 6 tháng đầu năm 2015 (Thời điểm từ 01/12/2014 đến 31/5/2015) như sau:


I. TÌNH HÌNH TỘI PHẠM


1. Tội phạm về an ninh


Tình hình an ninh, chính trị cơ bản được giữ vững và ổn định, hoạt động tuyên truyền thành lập “Vương quốc Mông” tạm lắng xuống, xong còn tiềm ẩn nhiều nguy cơ gây bất ổn. Cơ quan chức năng không phát hiện, khởi tố vụ án nào về xâm phạm an ninh Quốc gia.


2. Tội phạm về ma túy

Tội phạm mua bán, vận chuyển, tàng trữ trái phép các chất ma túy vẫn diễn ra hết sức phức tạp, số vụ giảm so với cùng kỳ năm trước. Cơ quan chức năng đã bắt khởi tố 166 vụ 228 đối tượng về tội tàng trữ, vận chuyển, mua bán trái phép các chất ma túy (So với cùng kỳ năm 2014 giảm 102 vụ, 112 bị can). Vật chứng thu giữ: 12.429 gam Heroin, 1.877 gam thuốc phiện,7.110 viên nén ma túy tổng hợp. Các lực lượng chức năng đã phá nhỗ 2,23 ha cây thuốc phiện tại các huyện Tuần Giáo, Mường Ảng, Mường Nhé, Mường Chà, Nậm Pồ

3. Tội phạm về tham nhũng và chức vụ


Cơ quan điều tra khởi tố mới 01 bị can (tham ô tài sản), giảm 03 vụ 04 bị can so với cùng kỳ năm 2014.


 
4. Tội phạm về kinh tế và môi trường


Cơ quan chức năng đã phát hiện, khởi tố 02 vụ 02 bị can (về tội hủy hoại rừng), tăng 01 vụ, giảm 01 bị can so với cùng kỳ năm 2014). 


5. Tội phạm về xâm phạm sở hữu
Tội phạm về xâm phạm sở hữu trên địa bàn tỉnh vẫn diễn ra phức tạp, chủ yếu vẫn là các tội trộm cắp, cướp, cướp giật tài sản, lừa đảo chiếm đoạt tài sản. Cơ quan chức năng đã bắt, khởi tố 105 vụ 135 bị can (tăng 15 vụ 26 bị can so với cùng kỳ năm 2014). 

6. Tội phạm xâm phạm trật tự xã hội, trật tự quản lý hành chính

Tội phạm trong lĩnh vực này vẫn diễn biến phức tạp, đặc biệt là các tội giết người, cố ý gây thương tích, mua bán người, mua bán trẻ em. Cơ quan chức năng khởi tố mới 62 vụ 116 bị can (giảm 06 vụ 18 bị can so với cùng kỳ năm 2014). 


7. Tội phạm về xâm phạm hoạt động tư pháp

Các cơ quan tư pháp tỉnh Điện Biên đã có nhiều cố gắng trong hoạt động nhằm đảm bảo các quyền cơ bản của Công dân. Việc bắt, giam, giữ, điều tra, truy tố, xét xử đảm bảo đúng người, đúng tội, đúng pháp luật; Việc giải quyết KN- TC của công dân về hoạt động tư pháp đều được quan tâm giải quyết không có đơn thư tồn đọng hoặc không được giải quyết. Cơ quan chức năng không khởi tố vụ án nào về xâm phạm hoạt động tư pháp. 
* Tóm lại: Tình hình tội phạm xảy ra trên địa bàn tỉnh Điện Biên 6 tháng đầu năm 2015, mặc dù vẫn diễn biến phức tạp, xong giảm cả về số vụ và số người phạm tội. Cơ quan chức năng đã khởi tố mới là 336 vụ 482 bị can (giảm 95 vụ 109 bị can so với cùng kỳ năm 2014). Trong đó tội phạm về ma túy, chiếm 49,55%; tội phạm xâm phạm sở hữu chiếm 31,34%; tội phạm về trị an chiếm 18,5 % trên tổng số án mới thụ lý, còn lại là các nhóm tội phạm khác.

- Nguyên nhân của tình hình tội phạm, chủ yếu do ý thức chấp hành pháp luật của một bộ phận nhân dân còn yếu, một số coi thường pháp luật, lợi nhuận từ việc buôn bán ma túy cao, số người nghiện ma túy trên địa bàn không giảm, bên cạnh đó một phần cũng do chủ quan, sơ xuất trong quản lý tài sản của cơ quan nhà nước, tổ chức và nhân dân, đã tạo điều kiện cho các đối tượng thực hiện hành vi phạm tội. Ngoài ra do công tác tuyên truyền giáo dục pháp luật trên địa bàn có nơi, có lúc chưa thực sự hiệu quả.

- Dự báo xu hướng của tình hình tội phạm: Do tác động của nền kinh tế thị trường, việc quản lý của các cơ quan Nhà nước, Tổ chức kinh tế, Tổ chức xã hội có mặt yếu kém, hệ thống pháp luật chưa đồng bộ, sự phối hợp hoạt động của cơ quan bảo vệ pháp luật có việc còn thiếu chặt chẽ, nhiều ngành, nhiều cấp chưa quan tâm đúng mức công tác tham gia phòng, chống tội phạm, công tác phòng ngừa tội phạm trong gia đình, nhà trường, cộng đồng dân cư chưa được quan tâm đúng mức nên trong thời gian tới tình hình tội phạm trên địa bàn tỉnh Điện Biên dự báo vẫn có xu hướng gia tăng và diễn biến phức tạp, đặc biệt là tội phạm về ma túy, mua bán người, mua bán trẻ em, xâm phạm sở hữu.


II. KẾT QUẢ CÔNG TÁC THỰC HIỆN CHỨC NĂNG, NHIỆM VỤ


1. Công tác thực hành quyền công tố và kiểm sát các hoạt động tư pháp trong lĩnh vực hình sự


1.1. Kiểm sát việc giải quyết tố giác, tin báo về tội phạm và kiến nghị khởi tố


Để thực hiện tốt chức năng kiểm sát việc thụ lý, giải quyết  tố giác, tin báo về tội phạm Viện kiểm sát hai cấp đã chủ động nắm, kiểm sát việc thụ lý, phối hợp phân loại xử lý tố giác, tin báo tội phạm của Cơ quan điều tra. Đã thụ lý kiểm sát 257 tin báo về tội phạm; Cơ quan điều tra đã giải quyết 199 tin, đạt tỷ lệ 77,43%. Còn đang giải quyết 58 tin.
VKSND hai cấp đã trực tiếp kiểm sát việc giải quyết tố giác, tin báo về tội phạm tại 02 Cơ quan điều tra Công an cùng cấp VKS hai cấp đã ban hành 03 kiến nghị, 01 Kết luận kèm theo nội dung Kiến nghị yêu cầu Cơ quan điều tra khắc phục vi phạm, tồn tại, được CQĐT chấp nhận.


1.2. Thực hành quyền công tố và kiểm sát điều tra các vụ án hình sự

- VKS hai cấp đã thụ lý KSĐT: 570 vụ 793 bị can, giảm 26 vụ so với cùng kỳ năm 2014; CQĐT đã giải quyết: 396 vụ 554 bị can, đạt 69,47%. Các vụ án tồn năm 2014 chuyển sang đã được giải quyết dứt điểm trong quý I và II/2015.

- Tổng số án Viện kiểm sát phải giải quyết: 383 vụ 550 bị can, giảm 35 vụ so cùng kỳ năm 2014; Viện kiểm sát đã giải quyết: 354 vụ 509 bị can, đạt tỷ lệ 92,4%, trong đó: quyết định truy tố: 343 vụ 496  bị can, tỷ lệ truy tố đạt 96,8%; còn đang giải quyết: 29 vụ 41 bị can.
Để tăng cường chức năng công tố trong hoạt động điều tra, VKS hai cấp đã chủ động kiểm sát chặt chẽ ngay từ khi khởi tố vụ án, bị can, tích cực nghiên cứu đề ra 100% yêu cầu điều tra đối với vụ án, kịp thời phát hiện, yêu cầu CQĐT bổ sung tài liệu, chứng cứ trước khi phê chuẩn các lệnh, quyết định nên đã hạn chế được việc trả hồ sơ điều tra bổ sung do vi phạm tố tụng hoặc do thiếu chứng cứ, bảo đảm được chất lượng điều tra, nâng cao tỷ lệ truy tố các vụ án. Thông qua công tác kiểm sát đã yêu cầu CQĐT khởi tố 02 vụ án, 01 bị can, CQĐT đã khởi tố theo yêu cầu của VKS, ban hành 02 Kiến nghị cơ quan hữu quan về áp dụng biện pháp phòng ngừa tội phạm

1.3. Thực hành quyền công tố và kiểm sát xét xử các vụ án hình sự

- Kiểm sát xét xử sơ thẩm án hình sự: 


Tổng số án sơ thẩm: 408 vụ 607 bị cáo, giảm 29 vụ so với cùng kỳ năm 2014; Tòa án đã giải quyết: 323 vụ 464 bị cáo, đạt tỷ lệ 79,17%. còn đang giải quyết: 85 vụ 143 bị cáo, trong đó quá hạn luật định 16 vụ (chờ kết quả giám định hàm lượng chất ma túy).

- Kiểm sát xét xử phúc thẩm hình sự: Thụ lý: 14 vụ 20 bị cáo. Trong đó án do VKS kháng nghị: 02 Vụ 02 bị cáo. So với cùng kỳ năm 2014, giảm 11 vụ 21 bị cáo. Tòa ®· giải quyết: 07 vụ  09 bị cáo, đạt tỷ lệ 50%. Còn lại chưa xét xử: 07 vụ 11 bị cáo.

- Kiểm sát xét xử giám đốc thẩm, tái thẩm hình sự: Không.

Công tác kiểm sát Bản án, Quyết định của Tòa án đã được VKSND hai cấp quan tâm, kiểm sát chặt chẽ cả về hình thức và nội dung. Đã nghiên cứu kiểm sát 285 Bản án, Quyết định hình sự sơ thẩm, phúc thẩm, phát hiện 02 bản án sơ thẩm có vi phạm nghiêm trọng trong việc áp dụng pháp luật. VKS đã kháng nghị phúc thẩm 02 vụ 02 bị cáo.

Tiếp tục thực hiện chuyên đề "Nâng cao chất lượng tranh tụng của Kiểm sát viên tại phiên tòa", trên cơ sở đó VKSND tỉnh đã chỉ đạo phối hợp với Tòa án tổ chức 12 phiên tòa rút kinh nghiệm theo từng cụm; 02 phiên tòa “giả định”. Sau mỗi phiên tòa đã tổ chức họp rút kinh nghiệm với các đơn vị VKS huyện, đồng thời, ra thông báo rút kinh nghiệm qua việc tổ chức phiên tòa giả định để các Kiểm sát viên chủ động, linh hoạt hơn trong việc xử lý các tình huống. 

Để phục vụ nhiệm vụ chính trị của địa phương và tuyên truyền, giáo dục pháp luật trong nhân dân, Viện kiểm sát nhân dân hai cấp đã chủ động phối hợp liên ngành Công an - Viện kiểm sát - Tòa án xác định 35 vụ án hình sự trọng điểm; đưa ra xét xử lưu động 37 vụ. 


Công tác kiểm sát việc đình chỉ và tạm đình chỉ điều tra được kiểm sát chặt chẽ đảm bảo việc đình chỉ, tạm đình chỉ đều có căn cứ, đúng pháp luật.


2. Công tác kiểm sát việc giải quyết các vụ, việc dân sự, kinh doanh thương mai, lao động, vụ án hành chính 


2.1. Kiểm sát việc giải quyết các vụ, việc dân sự, hôn nhân và gia đình

Tình hình tranh chấp trong lĩnh vực Dân sự - Hôn nhân gia đình trên địa bàn tỉnh Điện Biên chủ yếu vẫn là án hôn nhân gia đình, các loại tranh chấp trong Hợp đồng chuyển nhượng quyền sử dụng đất, Hợp đồng vay nợ, chia tài sản sau ly hôn, bồi thường dân sự ngoài hợp đồng.

- Kiểm sát giải quyết vụ, việc dân sự, hôn nhân gia đình sơ thẩm

+ Kiểm sát thụ lý vụ dân sự, hôn nhân gia đình: 465 vụ. So với cùng kỳ năm 2014, tăng 124 vụ. Tòa án đã giải quyết: 321 vụ (KSV tham gia phiên tòa 61 vụ). Còn đang giải quyết: 144 vụ.

+ Kiểm sát thụ lý việc dân sự: 45 việc, tăng 14 việc so với năm 2014. Số việc đã giải quyết: 38 việc (KSV tham gia phiên họp 36 việc). Còn đang giải quyết: 07 việc.

- Kiểm sát thụ lý vụ, việc dân sự, hôn nhân gia đình phúc thẩm

+ Kiểm sát giải quyết vụ án dân sự, hôn nhân gia đình: 10 vụ (mới), giảm so với cùng kỳ năm trước 06 vụ. Tòa án đã giải quyết: 07 vụ (KSV tham gia phiên tòa: 07 vụ). Số đang giải quyết: 03 vụ.

- Kiểm sát thụ lý vụ án dân sự Giám đốc thẩm: 01 vụ; đã giải quyết: 01 vụ.

Thông qua công tác kiểm sát, VKS hai cấp đã Kháng nghị theo trình tự phúc thẩm 01 vụ, ban hành 02 Kiến nghị yêu cầu khắc phục vi phạm trong việc giải quyết các vụ, việc dân sự, hôn nhân gia đình.


2.2. Kiểm sát việc giải quyết các vụ án hành chính, kinh doanh thương mại, lao động và những việc khác theo quy định của pháp luật

Tình hình khiếu kiện trong lĩnh vực hành chính, chủ yếu phát sinh tranh chấp giữa người dân với cơ quan nhà nước trong việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, chủ yếu xảy ra tại địa bàn thành phố Điện Biên Phủ và huyện Điện Biên. 

- Án hành chính:

+ Kiểm sát giải quyết sơ thẩm 05 vụ (Giảm 01 vụ so với cùng kỳ 2014); Tòa án đã giải quyết: 03 vụ. Đang giải quyết 02 vụ.
+ Kiểm sát giải quyết phúc thẩm 02 vụ (Giảm 04 vụ so với cùng kỳ 2014); Tòa án đã giải quyết: 01 vụ. Đang giải quyết 01 vụ.

- Án Kinh doanh thương mại:

+ Kiểm sát giải quyết sơ thẩm: 04 vụ (không tăng, không giảm so với cùng kỳ 2014); Đã xét xử 02 vụ. Đang giải quyết 02 vụ.
+ Kiểm sát giải quyết phúc thẩm: Không.
- Án Lao động: Không.
2.3. Công tác kiểm sát quyết định các biện pháp hành chính tại Tòa án nhân dân

VKSND tỉnh Điện Biên đã kiểm sát chặt chẽ quyết định các biện pháp hành chính theo đúng quy định. Đã kiểm sát 18 Quyết định áp dụng biện pháp xử lý hành chính của Tòa án, không phát hiện vi phạm.

3. Công tác kiểm sát việc tạm giữ, tạm giam và thi hành án hình sự

3.1. Công tác Kiểm sát việc bắt, tạm giữ, tạm giam 

* Kiểm sát tạm giữ: 316 người (cũ: 05; mới: 311), giảm 115 người so với cùng kỳ năm 2014; giải quyết 310 người. Trong đó khởi tố chuyển xử lý hình sự 307 bị can, đạt tỷ lệ 99 %; Còn đang giải quyết 06 người (trong hạn luật định). 

* Kiểm sát tạm giam: 961 người; đã giải quyết 385 người; hiện còn tạm giam 575 người (trong đó có 15 bị án bị xử phạt tử hình, chưa có QĐ thi hành án).

VKS hai cấp đã kiểm sát trực tiếp nhà tạm giữ 14 cuộc, kiểm sát Trại tạm giam 03 cuộc, ban hành 17 Kết luận kèm nội dung kiến nghị, 02 kiến nghị riêng được chấp nhận.

3.2. Kiểm sát thi hành án hình sự


+ Thi hành án tử hình 01 bị án (15 bị án bị phạt tử hình, chưa có QĐ thi hành); 

+ Tù có thời hạn: 106 (cũ 89; mới: 17); Đã chấp hành xong: 22, đang chấp hành: 83; tạm đình chỉ: 01.

+ Án treo, cải tạo không giam giữ: 297; đã chấp hành xong: 65; đang bị giám sát, giáo dục: 232. 

- Kiểm sát 503 hồ sơ xét giảm thời hạn chấp hành hình phạt tù, đã xét giảm cho 501 phạm nhân; loại khỏi danh sách đề nghị xét giảm 02 phạm nhân; 

- VKS hai cấp đã tiến hành kiểm sát trực tiếp tại 02 cơ quan Thi hành án hình sự cùng cấp, 02 cơ quan thi hành án hình sự cấp dưới và 18 UBND cấp xã. Qua công tác kiểm sát, VKS đã ban hành 22 kết luận kèm nội dung kiến nghị, 01 Kiến nghị Cơ quan thi hành án, 01 Kháng nghị cơ quan Tòa án yêu cầu sửa chữa, khắc phục vi phạm, các nội dung Kháng nghị, Kiến nghị của VKS đã được chấp nhận và thực hiện.

Thực hiện Kế hoạch số 83/KH-BTTUBTWMTTQVN-VKSTC ngày 17/9/2014, của Ban Thường trực UBTW Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và Viện kiểm sát nhân dân tối cao, VKSND tỉnh Điện Biên đã phối hợp với UBMTTQ tỉnh tiến hành kiểm tra, giám sát việc chấp hành pháp luật tại Trại tạm giam Công an tỉnh, qua kiểm tra, giám sát đã yêu cầu khắc phục kịp thời những tồn tại, hạn chế trong công tác tạm giữ, tạm giam và thi hành án hình sự.

4.  Công tác kiểm sát thi hành án dân sự

Thụ lý kiểm sát: 1.793 việc = 23.912.802.687 đồng (mới 1.074 việc = 5.554.253.395 đồng; cũ 719 việc = 18.358.549.292 đồng), so với cùng kỳ năm 2014, tăng 124 việc. Số việc kết thúc THA: 1.064 việc/1.346 việc có điều kiện thi hành, đạt 79%. Số tiền đã thi hành: 4.945.143.655 đồng/10.536.498.390 đồng có điều kiện thi hành, đạt 47%. Số việc còn phải thi hành: 729 việc =  18.967.659.032 đồng (trong đó không có điều kiện thi hành: 447 việc = 13.376.304.297 đồng).
VKS hai cấp đã tiến hành Kiểm sát trực tiếp 02/11 cơ quan Thi hành án dân sự cùng cấp; kiểm sát 1.219 quyết định thi hành án, kiểm sát kê biên, cưỡng chế, tiêu hủy vật chứng, tài sản tuyên tịch thu tiêu hủy…116 việc, đảm bảo đúng quy định. Qua công tác kiểm sát đã ban hành 05 kiến nghị với Cơ quan Thi hành án, 01 kiến nghị với Tòa án, 01 kháng nghị đối với Cơ quan thi hành án yêu cầu khắc phục vi phạm, các yêu cầu, kiến nghị, kháng nghị của VKS đều được chấp nhận và thực hiện.

5. Công tác giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo và kiểm sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo trong hoạt động tư pháp 

Công tác giải quyết khiếu nại tố cáo đã được quan tâm thực hiện đúng các quy định của pháp luật. Các khiếu nại, tố cáo thuộc thẩm quyền đều được nghiên cứu, giải quyết kịp thời, đúng pháp luật, không để kéo dài, không có trường hợp  nào khiếu kiện đông người, gây mất trật tự trị an trên địa bàn.

Tiếp công dân: Đã tiếp 52 lượt công dân (trong đó Lãnh đạo tiếp 04 lượt); 

Tiếp nhận: 83 đơn (giảm 02 đơn so với cùng kỳ năm 2014). Trong đó: Đơn khiếu nại: 15; đơn tố cáo: 11; đơn yêu cầu kháng nghị giám đốc thẩm, tái thẩm: 02; đơn khác: 55.
Qua phân loại có 01 đơn thuộc thẩm quyền giải quyết của VKS, đã giải quyết: 01; Đơn không thuộc thẩm quyền nhưng thuộc trách nhiệm kiểm sát việc giải quyết của VKS: 25 đơn đã chuyển các cơ quan tư pháp giải quyết và kiểm sát việc giải quyết; đơn không thuộc thẩm quyền và trách nhiệm của VKS: 57 đơn, VKS đã chuyển đến cơ quan có thẩm quyền, trả lại và hướng dẫn công dân theo quy định.


6. Công tác xây dựng Ngành


- Thực hiện Chỉ thị công tác năm 2015 của Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao, tiếp tục thực hiện các Nghị quyết của Quốc hội, Viện kiểm sát nhân dân tỉnh Điện Biên đã triển khai, xây dựng Kế hoạch công tác năm 2015 đảm bảo đúng thời gian và trọng tâm công tác; tăng cường công tác quản lý, chỉ đạo, điều hành của lãnh đạo Viện; duy trì thường xuyên công tác thanh tra, kiểm tra nghiệp vụ trong Ngành.

- Thường xuyên làm tốt công tác giáo dục chính trị, tư tưởng cho cán bộ, công chức; thực hiện việc quy hoạch, luân chuyển, điều động, kiện toàn, bố trí cán bộ một cách phù hợp, đáp ứng tốt yêu cầu nhiệm vụ của từng đơn vị. 


III. ĐÁNH GIÁ CHUNG


- Sáu tháng đầu năm 2015, VKSND tỉnh Điện Biên đã có nhiều cố gắng thực hiện tốt chức năng, nhiệm vụ được giao và các chỉ tiêu nghiệp vụ của Ngành, Quốc hội đề ra, góp phần tích cực trong việc giữ vững an ninh chính trị và trật tự xã hội trên địa bàn.

- Bên cạnh những kết quả đã đạt được, cũng còn một số hạn chế, tồn tại cần khắc phục đó là: Việc tham mưu, đề xuất, kiến nghị Cấp ủy, chính quyền địa phương trong công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm thông qua hoạt động kiểm sát còn ít; sự phối hợp với các cơ quan trong đấu tranh phòng, chống tội phạm có việc chưa chặt chẽ.

IV. MỘT SỐ NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM 6 THÁNG CUỐI NĂM 2015

1. Tập trung chỉ đạo các đơn vị trong Ngành tiếp tục thực hiện tốt Chỉ thị về nhiệm vụ công tác năm 2015 của Viện trưởng VKSND tối cao và Kế hoạch công tác năm 2015 của đơn vị đã đề ra; rà soát các khâu công tác, các chỉ tiêu nghiệp vụ chưa thực hiện, để có Kế hoạch triển khai thực hiện cụ thể, đảm bảo thực hiện tốt các chỉ tiêu nghiệp vụ của Ngành và của Quốc hội đã đề ra, nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác kiểm sát hoạt động tư pháp.

2. Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, nâng cao ý thức của cán bộ, công chức trong việc chấp hành kỷ cương, kỷ luật công vụ và trật tự nội vụ;


3. Triển khai thực hiện tốt Luật tổ chức VKSND năm 2014 và các Nghị quyết của UBTV Quốc hội về tổ chức bộ máy, cán bộ theo chỉ đạo của VKSNDTC.


V. MỘT SỐ KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT:


Để nâng cao hiệu quả công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm, VKSND tỉnh Điện Biên kiến nghị, đề nghị HĐND, UBND tỉnh Điện Biên:


1. Tiếp tục lãnh đạo, chỉ đạo các ngành, các cấp chính quyền cơ sở tích cực phối hợp với các cơ quan bảo vệ pháp luật trong công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm; giải quyết có hiệu quả các tệ nạn xã hội, nhất là tệ nạn nghiện hút ma túy, tái trồng cây thuốc phiện ở một số địa bàn các huyện.


2. Đề nghị HĐND tỉnh ra Nghị quyết về việc hỗ trợ kinh phí cho các cơ quan bảo vệ pháp luật không sử dụng kinh phí từ ngân sách tỉnh như Viện kiểm sát tỉnh, Tòa án tỉnh, Cục Thi hành án dân sự tỉnh để phục vụ công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm trên địa bàn.
Trên đây là báo cáo kết quả công tác 6 tháng đầu năm, một số nhiệm vụ công tác 6 tháng cuối năm 2015 và kiến nghị, đề xuất của Viện kiểm sát nhân dân tỉnh Điện Biên, trình tại kỳ họp thứ 14 HĐND tỉnh khóa XIII./.

	Nơi nhận:
- TT. Tỉnh ủy;

- TT. HĐND tỉnh;

- VP. HĐND tỉnh;
- Lãnh đạo Viện;
- Lưu VT, TH.
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(Đã ký)

Vi Văn Hùng
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