	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN

 TỈNH ĐIỆN BIÊN


Số: 41/BC-BPC

	 CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

      Độc lập - Tự do - Hạnh phúc        
      

     Điện Biên, ngày 07  tháng 12  năm 2015


BÁO CÁO THẨM TRA

Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết về việc chia tách, thành lập bản mới

tại các huyện Mường Nhé, Điện Biên, Nậm pồ và Mường Chà
 tỉnh Điện Biên

Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân ngày 26 tháng 11 năm 2003; 


Căn cứ Nghị quyết số 753/2005/NQ-UBTVQH11 của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội ngày 02 tháng 4 năm 2005 Ban hành Quy chế hoạt động của Hội đồng nhân dân;  

Căn cứ  Thông tư 04/2012/TT-BNV ngày 31/8/2012 của Bộ Nội vụ hướng dẫn về tổ chức và hoạt động của thôn, tổ dân phố.

Căn cứ Quyết định số 79/QĐ-TTg ngày 12/01/2012 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án sắp xếp, ổn định dân cư phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh huyện Mường Nhé, tỉnh Điện Biên đến năm 2015.

Thực hiện Thông báo số 221/TB-HĐND ngày 07 tháng 11 năm 2015 của Thường trực HĐND tỉnh V/v phân công chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 16, HĐND tỉnh khóa XIII.


Ban Pháp chế HĐND tỉnh họp thẩm tra Tờ trình số 4215/TTr-UBND ngày 03/12/2015 và Dự thảo Nghị quyết về việc chia tách, thành lập bản mới tại các huyện Mường Nhé, Điện Biên, Nậm Pồ và Mường Chà tỉnh Điện Biên. Qua thẩm tra, Ban Pháp chế có ý kiến như sau: 

I. Thẩm tra Tờ trình số 4215/TTr-UBND ngày 03/12/2015 của UBND tỉnh về việc chia tách, thành lập bản mới tại các huyện Mường Nhé, Điện Biên, Nậm Pồ và Mường Chà tỉnh Điện Biên


1. Về sự cần thiết phải ban hành.

Việc chia tách, thành lập bản mới trên địa bàn tỉnh nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho công tác quản lý nhà nước của chính quyền cơ sở, đảm bảo công tác quản lý hộ tịch, hộ khẩu và thực hiện các chế độ, chính sách, ổn định cuộc sống lâu dài cho người dân, đảm bảo an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn dân cư, thuận lợi cho công tác tự quản của các bản; phù hợp với quy hoạch và thực hiện Đề án xắp xếp và ổn định dân cư, các dự án tái định cư trên địa bàn tỉnh Điện Biên phù hợp với yêu cầu thực tiễn và nguyện vọng chính đáng của nhân dân đồng bào các dân tộc tại các huyện trên địa bàn tỉnh.

2. Về nội dung

Uỷ ban nhân dân tỉnh đề nghị thành lập bản mới theo Quyết định số 79/QĐ-TTg ngày 12/01/2012 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án sắp xếp, ổn định dân cư phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh huyện Mường Nhé, tỉnh Điện Biên đến năm 2015; các bản thuộc khu vực biên giới và các bản do việc di dân đã hình thành những cụm dân cư mới ở vùng cao, vùng sâu, vùng xa, cơ sở hạ tầng chậm phát triển, giao thông đi lại khó khăn, chủ yếu là người dân tộc thiểu số, tập quán canh tác lạc hậu, kinh tế chậm phát triển, tỷ lệ hộ nghèo cao. Nhằm tăng cường hiệu lực, hiệu quả trong công tác quản lý nhà nước, tạo điều kiện thuận lợi cho việc phát triển kinh tế xã hội, nâng cao đời sống và đáp ứng nhu cầu, nguyện vọng của nhân dân. 
3. Ý kiến của Ban Pháp chế

Ban Pháp chế Hội đồng nhân dân tỉnh cơ bản nhất trí với nội dung Tờ trình số 4215/TTr-UBND ngày 03/12/2015 của UBND tỉnh. Tuy nhiên, Ban Pháp chế Hội đồng nhân dân tỉnh đề nghị UBND tỉnh xem xét một số nội dung sau:


Tại phương án kèm theo Tờ trình: Đề nghị điều chỉnh chính xác số liệu về số nhân khẩu (nam - nữ) của 04 bản: Bản Gia chứ, xã Leng Su Sìn; Bản Nậm Pố 2, xã Mường Nhé, huyện Mường Nhé và Bản Sơn Tống A, B xã Na Tông, huyện Điện Biên.
II. Thẩm tra Dự thảo Nghị quyết


1. Về nội dung, thể thức và thẩm quyền ban hành Nghị quyết

Nội dung Dự thảo Nghị quyết phù hợp với các quy định hiện hành, đúng về thể thức, kỹ thuật trình bày; trình tự, thủ tục trình Dự thảo nghị quyết đảm bảo theo quy định .


Việc HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết về việc Chia tách, thành lập bản mới thuộc các huyện, tỉnh Điện Biên là đúng thẩm quyền theo quy định của pháp luật.

2. Ban Pháp chế đề nghị HĐND tỉnh xem xét một số nội dung sau:

2.1. Phần căn cứ của Nghị quyết. 

Đề nghị bổ sung căn cứ: Quyết định số 79/QĐ-TTg ngày 12/01/2012 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án sắp xếp, ổn định dân cư phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh huyện Mường Nhé, tỉnh Điện Biên đến năm 2015.


2.2. Tại Điều 1:

- Số liệu về: "Tổng diện tích đất tự nhiên khoảng...; tổng số hộ:." của các bản. Đề nghị sửa lại như sau: "Diện tích tự nhiên...; Dân số:...". Cho đúng với quy định tại Khoản 1 Điều 8 Thông tư 04/2012/TT-BNV ngày 31/8/2012 của Bộ Nội vụ.


- Để đảm bảo tính logic của Nghị quyết. Đề nghị bổ sung số bản chia tách và thành lập mới sau mỗi Khoản tại Điều này của các huyện: Nậm Pồ, Mường Chà như sau:

+ Huyện Nậm Pồ: Thành lập 09 bản mới (trong đó: chia tách 07 bản để thành lập mới 07 bản; 02 bản thành lập mới)

+ Huyện Mường Chà: Tách 01 bản để thành lập mới 01 bản.

- Đề nghị chỉnh sửa các lỗi thứ tự: a, b, c của Nghị quyết.
- Đề nghị: Bỏ cụm từ "Sau khi chia tách, thành lập mới 37 bản thuộc các huyện: Mường Nhé; Điện Biên; Nậm Pồ và Mường Chà. Toàn tỉnh Điện Biên có tổng số 1813 thôn, bản, tổ dân phố". Vì, sau khi Nghị quyết có hiệu lực thi hành, nội dung này sẽ được ghi trong Quyết định của UBND tỉnh.

Trên đây là Báo cáo thẩm tra Tờ trình số 4215/TTr-UBND ngày 03/12/2015 và dự thảo Nghị quyết Về việc Chia tách, thành lập bản trên địa bàn tỉnh Điện Biên.


Ban Pháp chế kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:

   - TT.Tỉnh ủy;

   - TT.HĐND tỉnh;

   - UBND tỉnh;

   - UBMTTQ tỉnh;

   - Các Ban HĐND tỉnh;

   - Đại biểu HĐND tỉnh;

  - Lưu VT, CVPC.
	TM. BAN PHÁP CHẾ 

TRƯỞNG BAN
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