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BÁO CÁO THẨM TRA

Báo cáo và dự thảo nghị quyết Tình hình thực hiện Kế hoạch
phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh 6 tháng đầu năm; nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm 6 tháng cuối năm 2016

Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh; Ban kinh tế - ngân sách HĐND tỉnh tiến hành thẩm tra Báo cáo số 163/BC-UBND, ngày 15 tháng 7 năm 2016 của UBND tỉnh dự thảo Nghị quyết và tình hình thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng – an ninh 6 tháng đầu năm; nhiệm vụ, giải pháp 6 tháng cuối năm 2016. Kết quả thẩm tra về lĩnh vực Kinh tế - Ngân sách, cụ thể như sau:

I. VỀ ĐÁNH GIÁ TÌNH HÌNH THỰC HIỆN KẾ HOẠCH PHÁT TRIỂN KINH TẾ 6 THÁNG ĐẦU NĂM; NHIỆM VỤ GIẢI PHÁP 6 THÁNG CUỐI NĂM 2016
1. Tình hình thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ giải pháp 6 tháng cuối năm 2016.

1.1. Ban kinh tế ngân sách nhất trí với phần đánh giá và số liệu kết quả thực hiện, cụ thể là:
Dưới sự lãnh đạo của Đảng, Chính phủ, các cấp ủy Đảng, chính quyền, nhân dân các dân tộc trong tỉnh đoàn kết thi đua lao động sản xuất, mở rộng kinh doanh, dịch vụ; các chỉ tiêu kinh tế cơ bản đã đạt kế hoạch đề ra. Trong 6 tháng đầu năm, tỉnh Điện Biên kinh tế tiếp tục ổn định và phát triển, tốc độ tăng trưởng kinh tế tiếp tục được duy trì ở mức độ khá trong điều kiện khó khăn chung; một số chỉ tiêu kinh tế trong các ngành, lĩnh vực tăng trưởng ổn định. 
Dự ước tổng sản phẩm (GRDP) 6 tháng đầu năm theo giá so sánh 2010 đạt 4.531 tỷ 330 triệu đồng, tăng 7,11% so với cùng kỳ năm trước; mức tăng này cao hơn cùng kỳ năm trước cho thấy kinh tế ổn định và phát triển. Cơ cấu kinh tế chuyển dịch theo hướng tích cực: Khu vực nông, lâm nghiệp, thủy sản chiếm 24,91% giảm 1,15%; khu vực công nghiệp – xây dựng 29,82% tăng 0,4%; khu vực dịch vụ chiếm 45,27% tăng 0,75%.
Trong sản xuất nông nghiệp vẫn gặp nhiều khó khăn: Thời tiết, khí hậu diễn biến thất thường, rét đạm, ret hại, băng tuyết diễn ra ở nhiều nơi; tình trạng khô hạn kéo dài; dịch bệnh gia súc, gia cầm vẫn diễn ra ở một số nơi. Nhưng, sản xuất nông nghiệp vẫn được duy trì ổn định.   
Trong công nghiệp: Hầu hết các doanh nghiệp tập trung đẩy mạnh sản xuất kinh doanh; giá trị sản xuất 6 tháng đầu năm 2016 đạt 1.041 tỷ 800 triệu đồng đạt 36,3% so với kế hoạch, tăng 8,9% so với cùng kỳ năm 2015. (số liệu được trích từ biểu của Báo cáo UBND tỉnh). 
Hoạt động dịch vụ, xuất nhập khẩu: Tình hình lưu thông hàng hóa và dịch vụ thương mại trên thị trường 6 tháng đầu năm tương đối ổn định, các mặt hàng thiết yếu phục vụ nhân dân phong phú đáp ứng nhu cầu sản xuất và tiêu dùng, chỉ số giá cả hàng hóa tăng thấp (1,56% so với cùng kỳ); Tổng mức bán lẻ hàng hóa và doanh thu dịch vụ 6 tháng đầu năm ước đạt 4.830 tỷ 200 triệu đồng tăng 7,92% so với cùng kỳ năm trước đạt 56,36% kế hoạch. Tổng kim ngạch xuất khẩu 6 tháng đầu năm ước đạt 12,3 triệu USD bằng 95,03% so với cùng kỳ năm trước và đạt 38,3% kế hoạch; Kim ngạch nhập khẩu đạt 4,2 triệu USD đạt 32,3% so với kế hoạch và bằng 34,3% so với cùng kỳ năm trước; các dịch vụ vận tải hàng hóa và hành khách, bưu chính viễn thông tăng trưởng ổn định đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội và thu nhập cho của nhân dân.

Hoạt động tài chính ngân hàng: Công tác thu ngân sách đã được các cấp, các ngành quan tâm chỉ đạo; tích cực rà soát, đôn đốc các khoản nợ đọng thuế, rà soát các nguồn thu; tổng thu ngân sách địa phương 6 tháng đầu năm là: 3.330 tỷ 919 triệu đồng, đạt 49,7% dự toán HĐND tỉnh giao và bằng 84,53% so với cùng kỳ năm 2015 (số liệu được trích trong báo cáo thu, chi ngân sách địa phương 6 tháng đầu năm). Chi ngân sách địa phương ước thực hiện trong 6 tháng đầu năm là 2.920 tỷ 085 triệu đồng, đạt 44% kế hoạch. Các ngân hàng trên địa phương thực hiện nghiên túc chỉ đạo của Trung ương trong thực hiện quản lý về hoạt động tài chính, tiền tệ trên địa bàn; tổng dư nợ tín dụng ước thực hiện 11.800 tỷ đồng tỷ lệ nợ xấu ở trong khung cho phép, góp phần đáp ứng tốt cho các ngành sản xuất, dịch vụ phát triển.

Các chương trình, dự án trọng điểm được Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh và các cấp, các ngành quan tâm chú trọng; đã ban hành các cơ chế, chính sách để tháo gỡ khó khăn trong quá trình tổ chức thực hiện đồng thời dành một phần tăng thu ngân sách hàng năm trong cân đối của tỉnh tập trung thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia Xây dựng nông thôn mới.
1.2. Đối với t ồn tại hạn chế Ban Kinh tế - Ngân sách nhất trí với tồn tại hạn chế UBND tỉnh đã nêu tại báo cáo và nhấn mạnh thêm một số tồn tại, hạn chế như sau:
Một số chỉ tiêu nông lâm nghiệp chưa đạt kế hoạch; tình trạng cháy rừng 51 vụ, phá rừng trái phép 160 vụ, vi phạm về khai thác gỗ và lâm sản 10 vụ thiệt hại 1.904 ha rừng; tuy nhiên việc sử lý đạt tỷ lệ rất thấp so với vụ vi phạm (trong khi đó chỉ khởi tố 03 vụ hủy hoại rừng, 01 vụ vi phạm quy định về khai thác bảo vệ rừng); Công tác giao đất, giao rừng chậm do tồn tại tranh chấp địa giới hành chính ở các thôn bản, các xã. 
Hai nhà máy chế biến gỗ tại Điện Biên và Tuần Giáo vẫn chưa đi vào hoạt động do gặp nhiều khó khăn vướng mắc chứ được tháo gỡ, chưa được cấp phép khai thác, không thu mua được nguyên liệu đầu vào. Việc phát triển cây cao su đã đến năm khai thác cần cạo mủ và đánh giá hiệu quả để đưa vào khai thác. 
Nợ đọng sử dụng vốn trong những năm qua đã được các cấp, các ngành tập trung bố trí vốn để thanh toán nợ, tuy nhiên đến nay tỉnh vẫn còn nợ 375 tỷ 129 triệu đồng.
2. Về nhiệm vụ, giải pháp 6 tháng cuối năm 2016.

Ban Kinh tế - Ngân sách nhất trí với báo cáo của UBND tỉnh và tham gia một số nhiệm vụ, giải pháp sau: 

Đẩy mạnh tập trung cải cách hành chính; nâng cao chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh; tháo gỡ khó khăn trong hoạt động sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp đặc biệt là doanh nghiệp vừa và nhỏ. Quan tâm, thu hút đầu tư trong lĩnh vực nông nghiệp.
Phấn đấu thực hiện tốt chỉ tiêu trồng rừng tập trung mới; phấn đấu hoàn thành kế hoạch đã được HĐND tỉnh thông qua. Tập trung quyết toán dứt điểm chương trình 327,661. Cần sớm phối hợp với Tập đoàn Cao su Việt Nam cạo mủ và đánh giá hiệu quả hoạt động cao su trên địa bàn tỉnh.
Xem xét, đánh giá đến việc phát triển cây dứa ở huyện Mường Chà; đồng thời cũng có định hướng để phát triển, nâng cao thu nhập cho nhân dân. 

Chỉ đạo các cơ quan quản lý nhà nước rà soát đánh giá hiệu quả việc thực hiện  các quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội, trú trọng rà soát quy hoạch quy hoạch giao thông và quy hoạch thủy lợi ở cấp huyện để có phương pháp quản lý phù hợp.

II. VỀ DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT VỀ NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP CHỦ YẾU THÚC ĐẨY PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI, ĐẢM BẢO QUỐC PHÒNG AN NINH 6 THÁNG CUỐI NĂM 2016.

 1. Nội dung dự thảo nghị quyết phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh của tỉnh.

2. Việc ban hành Nghị quyết về những nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh 6 tháng cuối năm 2016 là đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh.
Ban Kinh tế - Ngân sách nhất trí với dự thảo Nghị quyết.

Trên đây là báo cáo thẩm tra Báo cáo và dự thảo Nghị quyết Tình hình thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh 6 tháng đầu năm; nhiệm vụ, giải pháp 6 tháng cuối năm 2016.

Ban kinh tế - ngân sách kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
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- Các Đại biểu HĐND tỉnh;

- Lưu VT, CV KTNS.


	TM. BAN KINH TẾ NGÂN SÁCH

TRƯỞNG BAN

(Đã ký)
                     Vùi Văn Nguyện


PAGE  
3

