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BÁO CÁO THẨM TRA
Chương trình và dự thảo nghị quyết thông qua Chương trình phát triển 
du lịch tỉnh Điện Biên đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030 


Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015; 
Căn cứ Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân năm 2015;
Căn cứ Nghị quyết số 03-NQ/TU ngày 23/5/2016 của Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh về phát triển du lịch tỉnh Điện Biên đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030; 


Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh tại Thông báo số 235/TB-HĐND ngày 22/9/2016 về việc phân công chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 3, HĐND tỉnh khóa XIV, Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh chủ trì, phối hợp với Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh thẩm tra Chương trình và dự thảo nghị quyết thông qua Chương trình phát triển du lịch tỉnh Điện Biên đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030. Qua thẩm tra, Ban Văn hóa - Xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh báo cáo một số nội dung như sau:
I. Đối với Chương trình phát triển du lịch tỉnh Điện Biên đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030
1. Sự cần thiết phải ban hành chương trình

 
Tỉnh Điện Biên có tiềm năng lớn về phát triển du lịch vùng Tây Bắc cũng như cả nước, có quần thể di tích quốc gia đặc biệt, 11 di tích cấp quốc gia và 06 di tích cấp tỉnh, có tài nguyên du lịch tự nhiên, du lịch nhân văn, du lịch sinh thái và  du lịch văn hóa truyền thống của 19 dân tộc anh em, với bản sắc văn hóa đa dạng, đặc sắc.
Hoạt động du lịch trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2010 - 2015 bước đầu đạt kết quả tích cực. Công tác quy hoạch, xây dựng kế hoạch, chương trình; đầu tư kết cấu hạ tầng; phát triển sản phẩm du lịch; trùng tu, tôn tạo các khu, điểm di tích lịch sử; bảo tồn di sản văn hóa truyền thống các dân tộc…được quan tâm, chú trọng triển khai, góp phần tích cực trong quá trình chuyển dịch cơ cấu kinh tế, giải quyết việc làm cho người lao động và cải thiện đời sống nhân dân. Tuy nhiên, công tác quản lý nhà nước về du lịch còn nhiều hạn chế; kết cấu hạ tầng và cơ sở vật chất phát triển du lịch chưa đồng bộ; dịch vụ, sản phẩm du lịch chưa đặc sắc, đa dạng; tốc độ tăng trưởng và doanh thu từ hoạt động du lịch thấp, thiếu ổn định; chưa khai thác được thị trường khách quốc tế; nguồn ngân sách đầu tư cho phát triển du lịch còn hạn chế, chưa tương xứng với tiềm năng và lợi thế về du lịch của tỉnh….
Thực hiện Nghị quyết số 03-NQ/TU ngày 23/5/2016 của Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh về phát triển du lịch tỉnh Điện Biên đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030; nhằm phát huy, khai thác có hiệu quả tiềm năng về du lịch trong phát triển kinh tế xã hội, UBND tỉnh trình HĐND tỉnh thông qua “Chương trình Phát triển du lịch tỉnh Điện Biên đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030” là cần thiết, có ý nghĩa quan trọng trong việc phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh nói chung, đồng thời thực hiện chủ trương xây dựng Điện Biên trở thành một trong 5 địa bàn trọng điểm phát triển du lịch của vùng Trung du, miền núi Bắc bộ theo quyết định của Thủ tướng chính phủ; tạo sự chuyển biến mạnh mẽ trong việc nâng cao đời sống vật chất và tinh thần cho nhân dân trên địa bàn tỉnh. 
2. Về nội dung Chương trình

Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh cơ bản nhất trí với mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp của Chương trình phát triển du lịch tỉnh Điện Biên đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030. Ngoài ra, Ban nhấn mạnh và đề nghị bổ sung một số nội dung vào Chương trình khi quyết định phê duyệt, cụ thể như sau:

a) Đối với nhiệm vụ xây dựng và thực hiện quy hoạch tổng thể phát triển du lịch, đề nghị bổ sung qui hoạch khu điểm du lịch cửa khẩu (Cửa khẩu quốc tế Tây Trang, lối mở A pa Chải, Huổi Puốc - Na Son); hang động Chua Ta huyện Điện Biên đã được Bộ Văn hóa Thể thao và Du lịch xếp hạng di tích Quốc gia năm 2015.


b) Đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng, cơ sở vật chất kỹ thuật phục vụ du lịch, đề nghị trọng tâm là phục dựng nguyên trạng để phát huy các giá trị di tích lịch sử Điện Biên Phủ. Nâng cấp sân bay Điện Biên Phủ thành sân bay Quốc tế để mở nhiều tuyến bay nội địa và Quốc tế.  


c) Đa dạng hóa các sản phẩm phù hợp với tiềm năng, lợi thế của tỉnh, gắn kết du lịch lịch sử, du lịch sinh thái, văn hóa với du lịch tâm linh để kéo dài thời gian lưu trú của du khách khi đến với Điện Biên. 
d) Đối với giải pháp phát triển, đa dạng hóa các sản phẩm du lịch, những sản phẩm du lịch riêng biệt, mang đậm bản sắc văn hóa truyền thống các dân tộc, đề nghị có giải pháp gìn giữ, bảo tồn các nghề thủ công truyền thống; có chính sách đãi ngộ đối với các nghệ nhân dân gian.
 e) Về nguồn lực phát triển du lịch, ngoài việc tăng cường đầu tư từ ngân sách Nhà nước cần đa dạng hóa hình thức đầu tư, nguồn lực đầu tư từ các nguồn hợp pháp khác, tăng cường nguồn lực xã hội hóa.
g) Xây dựng Quỹ hỗ trợ phát triển du lịch từ nguồn đóng góp của các chủ thể hưởng lợi từ hoạt động du lịch, nguồn đóng góp tự nguyện của tổ chức, cá nhân trong nước và nước ngoài.

II. Đối với dự thảo nghị quyết

1. Về thẩm quyền ban hành nghị quyết

Dự thảo nghị quyết đã dựa trên các căn cứ pháp lý, đảm bảo tính hợp hiến, hợp pháp; việc ban hành nghị quyết đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh. 

2. Về nội dung


- Nội dung trong dự thảo nghị quyết phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước.

Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh cơ bản nhất trí với nội dung dự thảo nghị quyết. Ngoài ra Ban có một số ý kiến sau:
- Tại phần căn cứ pháp lý bổ sung Luật Du lịch năm 2005;

-  Chỉnh sửa, bổ sung một số nội dung Ban đã có ý kiến trong nội dung chương trình;
- Bổ sung phần kinh phí thực hiện Chương trình: Tổng nhu cầu đầu tư: 5.843 tỷ đồng.


3. Về thể thức văn bản
Dự thảo nghị quyết được xây dựng đảm bảo các yêu cầu về thể thức và kỹ thuật trình bày văn bản theo quy định của pháp luật.

Trên đây là báo cáo thẩm tra của Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh về Chương trình và dự thảo nghị quyết thông qua Chương trình phát triển du lịch tỉnh Điện Biên đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030. Ban Văn hóa - Xã hội trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:
- TT HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh;

- Uỷ ban MTTQ tỉnh;

- Đại biểu Quốc hội tỉnh;

- Đại biểu HĐND tỉnh;

- Lưu: VT - Ban VHXH.


	TM. BAN VĂN HOÁ - XÃ HỘI
TRƯỞNG BAN

(Đã ký)
                         Nhữ Văn Quảng
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