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     Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Điện Biên, ngày   02    tháng 12 năm 2016


BÁO CÁO

Kết quả phối hợp giữa UBND tỉnh với Thường trực HĐND tỉnh 
trong việc xử lý những vấn đề phát sinh từ sau kỳ họp 
thứ 02 - HĐND tỉnh khóa XIV đến nay


Triển khai thực hiện các Nghị quyết của HĐND tỉnh, UBND tỉnh đã kịp thời xây dựng, cụ thể hóa trong chương trình, giải pháp chỉ đạo điều hành để lãnh đạo, chỉ đạo các cấp, các ngành triển khai thực hiện các nhiệm vụ kế hoạch năm 2016, phấn đấu hoàn thành các chỉ tiêu kế hoạch phát triển kinh tế, xã hội; dự toán ngân sách năm 2016 theo Nghị quyết của HĐND tỉnh; kịp thời, cụ thể hóa các chế độ, chính sách theo quy định của Trung ương và tình hình thực tế của địa phương để ban hành một số chế độ, chính sách mới trên địa bàn, tạo cơ sở pháp lý cho các cấp, các ngành triển khai thực hiện.

Trong quá trình chỉ đạo điều hành, để tổ chức thực hiện thắng lợi các Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh đã đề ra; UBND tỉnh đã thường xuyên giữ mối liên hệ và kịp thời phối hợp với Thường trực HĐND tỉnh để cùng giải quyết các vấn đề phát sinh sau kỳ họp theo quy định. Tại kỳ họp này, UBND tỉnh tổng hợp, báo cáo kết quả phối hợp giữa UBND tỉnh với Thường trực HĐND tỉnh trong việc xử lý những vấn đề phát sinh từ sau kỳ họp thứ 02 - HĐND tỉnh khóa XIV đến nay, với những nội dung sau:
1. Đối với công tác quy hoạch, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và ban hành các chính sách mới
Trong công tác chỉ đạo, điều hành nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội 6 tháng cuối năm 2016, tại các phiên họp thường kỳ, UBND tỉnh đã mời Thường trực HĐND tỉnh, các Ban của HĐND tỉnh dự và tham gia cho ý kiến vào các dự thảo một số quy hoạch, đề án phát triển ngành, lĩnh vực thuộc thẩm quyền ban hành của HĐND và UBND tỉnh. Cụ thể là: 
a) Về các quy hoạch, kế hoạch:
- Quy hoạch tài nguyên nước tỉnh Điện Biên đến năm 2025, tầm nhìn đến năm 2035;
- Điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020; kế hoạch sử dụng đất 5 năm kỳ cuối (2016-2020) tỉnh Điện Biên;
- Quy hoạch phát triển công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp tỉnh Điện Biên giai đoạn 2016 - 2025, định hướng đến năm 2030;
- Quy hoạch phát triển sự nghiệp Thể dục Thể thao giai đoạn 2016-2025 và định hướng đến năm 2030.

b) Các chương trình, Đề án:

- Chương trình hành động thực hiện nhiệm vụ Quốc phòng - an ninh giai đoạn 2016-2020 trên địa bàn tỉnh Điện Biên;

- Chương trình phát triển du lịch tỉnh Điện Biên đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030;

- Đề án phát triển kinh tế tập thể tỉnh Điện Biên giai đoạn 2016-2020;

- Điều chỉnh, bổ sung Đề án phát triển hệ thống đô thị tỉnh Điện Biên giai đoạn 2011-2015, định hướng đến năm 2020;
- Điều chỉnh, bổ sung Chương trình giảm nghèo nhanh và bền vững giai đoạn 2016-2020;

- Điều chỉnh, bổ sung Đề án phát triển nguồn nhân lực tỉnh Điện Biên đến năm 2020;

- Chương trình xây dựng nông thôn mới tỉnh Điện Biên giai đoạn 2016 - 2020;

- Đề án tiếp tục bảo tồn và phát triển văn hóa các dân tộc tỉnh Điện Biên gắn với phát triển kinh tế xã hội giai đoạn 2016 - 2020, định hướng đến năm 2025;

- Đề án Bảo tồn và phát huy giá trị di tích lịch sử quốc gia đặc biệt chiến thắng Điện Biên Phủ gắn với phát triển du lịch tỉnh Điện Biên đến năm 2025, định hướng đến năm 2030;

- Đề án phát triển và nâng cao hiệu quả hoạt động hệ thống đài truyền thanh cơ sở tỉnh Điện Biên giai đoạn 2016-2020;
- Đề án tổ chức xây dựng, huấn luyện hoạt động và bảo đảm chế độ chính sách đối với lực lượng DQTV tỉnh Điện Biên giai đoạn 2016-2020 và những năm tiếp theo;
- Đề án điều chỉnh, bổ sung quy hoạch bưu chính, viễn thông và quy hoạch công nghệ thông tin giai đoạn đến năm 2020.
c) Về các chính sách, chế độ, định mức:

- Sửa đổi Quy chế quản lý hoạt động khoáng sản trên địa bàn tỉnh Điện Biên;
- Quy định phân cấp trách nhiệm quản lý Nhà nước về chất lượng công trình xây dựng trên địa bàn tỉnh Điện Biên;
- Quy định quản lý, bảo vệ và phát huy giá trị di tích trên địa bàn tỉnh Điện Biên;
- Quy định phân cấp cấp giấy phép xây dựng trên địa bàn tỉnh Điện Biên
- Quy định mức hỗ trợ đóng bảo hiểm y tế cho người thuộc hộ gia đình cận nghèo, người thuộc gia đình làm nông nghiệp, lâm nghiệp, ngư nghiệp có mức sống trung bình và học sinh sinh viên trên địa bàn tỉnh Điện Biên;
- Quy định tuyển chọn, giao trực tiếp tổ chức và cá nhân thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Điện Biên;
- Quy định đánh giá nghiệm thu kết quả thực hiện nhiệm vụ khoa học công nghệ cấp tỉnh, sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Điện Biên;
- Quy định quy trình công nhận sáng kiến trên địa bàn tỉnh Điện Biên;
- Quy định mức trợ cấp, trợ giúp xã hội và hỗ trợ kinh phí chăm sóc hàng tháng đối với các đối tượng bảo trợ xã hội trên địa bàn tỉnh Điện Biên;
- Quy định phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi và tỷ lệ phần trăm (%) phân chia các khoản thu giữa các cấp ngân sách địa phương năm 2017 và thời kỳ ổn định ngân sách giai đoạn 2017 - 2020 trên địa bàn tỉnh;
- Định mức phân bổ dự toán chi thường xuyên ngân sách địa phương năm 2017 và thời kỳ ổn định ngân sách giai đoạn 2017 - 2020;

- Quy định phân cấp, quản lý hạ tầng kỹ thuật đô thị trên địa bàn tỉnh Điện Biên;
- Quy định mức hỗ trợ chi phí giống ngô để chuyển đổi từ trồng lúa sang trồng ngô trên địa bàn tỉnh Điện Biên.

2. Tham gia cho ý kiến vào nội dung các Báo cáo Chương trình hành động theo các Nghị quyết của BCH Đảng bộ tỉnh và một số nội dung quan trọng khác
a) Tại các phiên họp thường kỳ, UBND tỉnh đã mời Thường trực HĐND tỉnh, các Ban của HĐND tỉnh dự và tham gia cho ý kiến vào các dự thảo nội dung các Báo cáo Chương trình hành động theo các Nghị quyết của BCH Đảng bộ tỉnh và một số nội dung quan trọng khác. Cụ thể là: 

- Báo cáo Đánh giá tình hình thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2016; mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2017 và kế hoạch đầu tư công năm 2017;

- Báo cáo Đánh giá tình hình thực hiện nhiệm vụ thu, chi ngân sách địa phương năm 2016, dự toán và phân bổ dự toán năm 2017;
- Báo cáo Quyết toán ngân sách địa phương năm 2015;
- Báo cáo việc thực hành tiết kiệm, chống lãng phí năm 2016; nhiệm vụ năm 2017;
- Báo cáo công tác phòng, chống tham nhũng năm 2016; nhiệm vụ năm 2017;
- Báo cáo công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật năm 2016; nhiệm vụ năm 2017;
- Báo cáo việc giải quyết khiếu nại, tố cáo năm 2016; nhiệm vụ năm 2017;

- Báo cáo kiểm điểm công tác chỉ đạo, điều hành năm 2016, nhiệm vụ trọng tâm công tác chỉ đạo điều hành năm 2017 của UBND tỉnh;

- Báo cáo kết quả phối hợp giữa UBND tỉnh với Thường trực HĐND tỉnh trong việc xử lý những vấn đề phát sinh từ sau kỳ họp thứ 02 - HĐND tỉnh khóa XIV;

Những ý kiến tham gia của Thường trực HĐND tỉnh và các Ban của HĐND tỉnh đã được UBND tỉnh tiếp thu, hoàn chỉnh để ban hành theo thẩm quyền hoặc trình HĐND tỉnh thông qua theo quy định.

b) Tại các phiên họp thường kỳ của Thường trực HĐND tỉnh, UBND tỉnh đã tham gia ý kiến vào nội dung dự thảo các báo cáo chuyên đề của Thường trực HĐND tỉnh; đồng thời, tham gia phối hợp cùng Thường trực HĐND tỉnh xây dựng nội dung, chương trình của kỳ họp thứ 3 và kỳ họp thứ 04- HĐND tỉnh khoá XIV, cụ thể:

- Kế hoạch bồi dưỡng Đại biểu Hội đồng nhân dân cấp huyện, cấp xã nhiệm kỳ 2016-2021 trên địa bàn tỉnh;

- Dự thảo Tờ trình, Nghị quyết về việc Quy định chế độ, chính sách, mức cho bảo đảm hoạt động của HĐND các cấp tỉnh Điện Biên;

- Thống nhất nội dung trình tại kỳ họp thứ 3 (kỳ họp chuyên đề) - HĐND tỉnh khóa XIV và kỳ họp thứ 4 - HĐND tỉnh khóa XIV.

3. Về công tác quản lý điều hành ngân sách
Trong quá trình chỉ đạo, điều hành ngân sách từ sau kỳ họp thứ 02 - HĐND khoá XIV, UBND tỉnh đã thống nhất với Thường trực HĐND tỉnh phân bổ các nguồn vốn Trung ương giao, giao bổ sung dự toán ngân sách cho các cấp, các ngành để triển khai thực hiện các Chương trình, Đề án, các chính sách do Trung ương bổ sung và thực hiện các nhiệm vụ phát sinh với tổng kinh phí số tiền là: 139 tỷ 546 triệu đồng (Chi tiết có biểu kèm theo). 
4. Về triển khai thực hiện các dự án đầu tư theo Luật Đầu tư công

Triển khai thực hiện các quy định của Luật Đầu tư công, căn cứ Kế hoạch đầu tư công trung hạn của tỉnh, UBND tỉnh đã tổng hợp, trình Thường trực HĐND tỉnh phê duyệt Chủ trương đầu tư và thống nhất đề nghị Trung ương thẩm định nguồn vốn trước khi phê duyệt 19 dự án với tổng mức vốn đầu tư dự kiến là 1.485 tỷ 481 triệu đồng và 688,9 ngàn USD (Chi tiết có biểu kèm theo). 
4. Về một số nhiệm vụ khác
Ngoài xử lý một số nhiệm vụ phát sinh nêu trên, trong quá trình chỉ đạo điều hành, có những nội dung công việc liên quan, UBND tỉnh đã chủ động đề xuất để thống nhất với Thường trực HĐND tỉnh trước khi triển khai thực hiện, cụ thể như: 
- Điều chỉnh chủ trương đầu tư Dự án rà phá bom mìn vật nổ còn sót lại sau chiến tranh trên địa bàn tỉnh Điện Biên, giai đoạn 2016-2020;

- Danh mục dự án cần thu hồi đất và dự án có sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ vào mục đích khác trong năm 2017 trên địa bàn tỉnh;

- Bổ sung đề tài nghiên cứu khoa học và công nghệ năm 2016;

- Cho phép vay lại từ Ngân sách Trung ương để thực hiện Chương trình “Mở rộng quy mô vệ sinh và nước sạch nông thôn dựa trên kết quả” vay vốn Ngân hàng Thế giới (tổng nguồn vốn 688.889 USD);
- Phân bổ chi tiết kế hoạch vốn năm 2016 từ nguồn vốn xây dựng cơ bản tập trung của tỉnh còn kết dư các năm trước;

- Phân bổ chi tiết kế hoạch vốn Tăng cường quan hệ hợp tác Việt – Lào năm 2016, cho Bộ Chỉ huy Bộ đội biên phòng tỉnh để xây dựng công trình: Nhà làm việc cho cán bộ chiến sỹ trạm kiểm soát biên giới Việt - Lào (Nậm Là) xã Mường Nhé huyện Mường Nhé.
Nhìn chung, trong công tác chỉ đạo điều hành, UBND tỉnh đã phối hợp chặt chẽ với Thường trực HĐND tỉnh để triển khai thực hiện có hiệu quả Nghị quyết của HĐND tỉnh và giải quyết kịp thời những vấn đề phát sinh sau kỳ họp thứ 02 đến nay; qua đó đã góp phần nâng cao chất lượng, hiệu quả quản lý nhà nước, thể hiện sự tập trung thống nhất trong công tác chỉ đạo điều hành của Thường trực HĐND tỉnh và UBND tỉnh trong việc triển khai thực hiện Nghị quyết HĐND tỉnh.

Trên đây là báo cáo kết quả phối hợp giữa UBND tỉnh với Thường trực HĐND tỉnh trong việc xử lý các vấn đề phát sinh từ sau kỳ họp thứ 02 - HĐND tỉnh khóa XIV đến nay; UBND tỉnh tổng hợp báo cáo HĐND tỉnh./.
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