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BÁO CÁO THẨM TRA
Quy hoạch và dự thảo nghị quyết thông qua Quy hoạch phát triển thể dục thể thao tỉnh Điện Biên giai đoạn 2016-2025 và định hướng đến năm 2030


Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015; 
Căn cứ Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân năm 2015; 

Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh tại Thông báo số 302 ngày 11/11/2016 về việc phân công chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 4, HĐND tỉnh khóa XIV, Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh tổ chức họp thẩm tra Quy hoạch và dự thảo nghị quyết thông qua Quy hoạch phát triển thể dục thể thao tỉnh Điện Biên giai đoạn 2016-2025 và định hướng đến năm 2030. Qua thẩm tra, Ban Văn hóa - Xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh báo cáo kết quả như sau:
I. Quy hoạch phát triển thể dục thể thao tỉnh Điện Biên giai đoạn 2016-2025 và định hướng đến năm 2030


1. Sự cần thiết ban hành Quy hoạch
Để đáp ứng nhu cầu phát triển của xã hội, nhằm nâng cao sức khỏe, tầm vóc, tăng cường thể lực cho mọi người; phát triển các hoạt động thể dục thể thao theo hướng chuyên nghiệp, chuyên sâu, rộng khắp, nâng tỷ lệ thể thao thành tích cao; rút gần khoảng cách về mức độ hưởng thụ TDTT của người dân tại các khu vực; mở rộng quỹ đất, đầu tư cơ sở vật chất cho các hoạt động thể dục thể thao, ngành Văn hóa Thể thao và Du lịch cần được quy hoạch phát triển tổng thể để đáp ứng nhu cầu hoạt động TDTT ngày càng cao của nhân dân trong tỉnh và phù hợp với chiến lược phát triển TDTT của cả nước. 

Các nội dung Quy hoạch xuất phát từ nhu cầu phát triển TDTT của tỉnh. Vì vậy, thông qua Quy hoạch phát triển TDTT tỉnh Điện Biên giai đoạn 2016 - 2025 và định hướng đến năm 2030 là cần thiết.
2. Về nội dung Quy hoạch
- Việc thông qua Quy hoạch phát triển Thể dục thể thao tỉnh Điện Biên giai đoạn 2016-2025 và định hướng đến năm 2030 là góp phần phát triển nguồn nhân lực, phục vụ công cuộc phát triển kinh tế xã hội, bảo đảm quốc phòng an ninh trên địa bàn tỉnh trong giai đoạn mới. 


- Nội dung Quy hoạch phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; phù hợp với tình hình, điều kiện phát triển kinh tế - xã hội thực tế của địa phương.
Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh cơ bản nhất trí nội dung Quy hoạch. Ngoài ra, Ban đề nghị bổ sung một số nội dung sau: 

 Về các mục tiêu: 
- Về  phát triển TDTT cho mọi người: Ngoài phát triển số câu lạc bộ, nhóm tập luyện thể dục thể thao cơ sở, đề nghị bổ sung nội dung phát triển các Doanh nghiệp tư nhân hoạt động sản xuất, kinh doanh trong lĩnh vực TDTT.
- Về thể thao thành tích cao: Đề nghị bổ sung chỉ tiêu về phát triển lực lượng vận động viên, huấn luyện viên, trọng tài đẳng cấp quốc gia, quốc tế.
Về giải pháp thực hiện Quy hoạch:

- Giải pháp về huy động các nguồn lực: Đẩy mạnh việc huy động nguồn lực xã hội hóa để phát triển TDTT.
- Giải pháp về phát triển nguồn nhân lực: Có chính sách ưu đãi phù hợp cho đội ngũ huấn luyện viên, vận động viên, đặc biệt là huấn luyện viên giỏi, các vận động viên đạt thành tích cao ở khu vực, quốc gia và quốc tế.
II. Dự thảo nghị quyết

1. Về thẩm quyền ban hành nghị quyết


Dự thảo nghị quyết thông qua Quy hoạch phát triển Thể dục thể thao tỉnh Điện Biên giai đoạn 2016-2025 và định hướng đến năm 2030 dựa trên các căn cứ pháp lý, đảm bảo tính hợp hiến, hợp pháp; việc ban hành nghị quyết là đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh. 

2. Nội dung nghị quyết


Nội dung trong dự thảo nghị quyết cơ bản đảm bảo theo quy định, phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước.  

Đề nghị bổ sung một số nội dung Ban đã đề nghị trong phần 2 nội dung Quy hoạch. Mục tiêu cụ thể, đề nghị định rõ giai đoạn 2016 -2025 và định hướng đến năm 2030 như tiêu đề nghị quyết.

3. Về thể thức văn bản


Dự thảo Nghị quyết được xây dựng đảm bảo các yêu cầu về thể thức và kỹ thuật trình bày văn bản theo quy định của pháp luật.

Trên đây là báo cáo thẩm tra Quy hoạch và dự thảo Nghị quyết về việc thông qua Quy hoạch phát triển thể dục thể thao tỉnh Điện Biên giai đoạn 2016-2025 và định hướng đến năm 2030. Ban Văn hóa - Xã hội trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, thông qua./.
	Nơi nhận:
- TT HĐND tỉnh;

- Lãnh đạo UBND tỉnh;

- Uỷ ban MTTQ tỉnh;

- Đại biểu Quốc hội tỉnh;

- Đại biểu HĐND tỉnh;

- Chuyên viên Ban VH-XH;
- Lưu: VT.
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