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BÁO CÁO 

Thẩm tra nội dung tại Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết về Quy hoạch 
phát triển công nghiệp - tiểu thủ công nghiệp tỉnh Điện Biên 
giai đoạn 2016 - 2025,định hướng đến năm 2030"


Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh, Ban Dân tộc HĐND tỉnh tiến hành thẩm tra nội dung tại Tờ trình số 3733/TTr-UBND ngày 01/12/2016 của UBND tỉnh và Dự thảo nghị quyết về Quy hoạch phát triển công nghiệp - tiểu thủ công nghiệp tỉnh Điện Biên giai đoạn 2016 - 2025, định hướng đến năm 2030. Qua thẩm tra, Ban Dân tộc HĐND tỉnh có ý kiến sau:

I. Nội dung tại Tờ trình số 3733/TTr-UBND ngày 01/12/2016 của UBND tỉnh về Quy hoạch phát triển công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp tỉnh Điện Biên giai đoạn 2016 - 2025, định hướng đến năm 2030 
1. Sự cần thiết phải ban hành

Việc thực hiện Quy hoạch phát triển công nghiệp – tiểu thủ công nghiệp trong giai đoạn 2006-2015 đã có nhiều kết quả quan trọng góp phần tạo nên những thành tựu trong phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. Tuy nhiên, vẫn còn những tồn tại như: Công nghiệp phân bố không đồng đều giữa các vùng, địa phương; tốc độ tăng trưởng sản xuất công nghiệp chưa cao; việc thu hút vốn đầu tư không thuận lợi; việc đẩy mạnh hỗ trợ phát triển tiểu thủ công nghiệp ở các địa phương và chú trọng phát triển các sản phẩm tiểu thủ công nghiệp phục vụ du lịch và xuất khẩu còn hạn chế, chưa được đầu tư đúng mức;….
Nhằm mục tiêu chính là đưa ngành công nghiệp tỉnh Điện Biên phát triển nhanh, bền vững theo xu hướng hiện đại hóa và hội nhập kinh tế, thực hiện thắng lợi các mục tiêu của Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Điện Biên lần thứ XIII, nhiệm kỳ 2015-2020. Đặc biệt, tạo sự chuyển biến rõ nét và vững chắc về cơ cấu kinh tế; khai thác và sử dụng bền vững tài nguyên thiên nhiên và các tiềm năng, lợi thế của tỉnh; Phấn đấu, đến năm 2030, Điện Biên có các cơ sở công nghiệp với quy mô, cơ cấu hợp lý, phát triển bền vững phù hợp với điều kiện, tiềm năng, lợi thế của tỉnh, và có khả năng cạnh tranh cao…thì việc xây dựng Quy hoạch công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp với những mục tiêu mới, nhiệm vụ mới, đồng thời đề ra những giải pháp phù hợp trong tình hình mới là rất cần thiết.
2. Nội dung 
- Qua thẩm tra, Ban Dân tộc nhận thấy nội dung tại Tờ trình số 3733/TTr-UBND ngày 01 tháng 12 năm 2016 của UBND tỉnh Điện Biên về Quy hoạch phát triển công nghiệp - tiểu thủ công nghiệp tỉnh Điện Biên giai đoạn 2016 - 2025, định hướng đến 2030 được xây dựng trên cơ sở mục tiêu phát triển công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp của tỉnh Điện Biên giai đoạn 2016 – 2020 và phân tích, đánh giá cụ thể để đưa ra dự ước đến năm 2030. Ngoài ra, Quy hoạch được xây dựng trên cơ sở tiềm năng, lợi thế của tỉnh, phù hợp với Quy hoạch kinh tế - xã hội, Quy hoạch phát triển các ngành kinh tế của tỉnh và Quy hoạch Công nghiệp của Vùng. 
- Ban Dân tộc HĐND tỉnh cơ bản nhất trí với mục tiêu, quy hoạch và giải pháp nêu trong tờ trình do UBND tỉnh trình. Đề nghị UBND tỉnh trong quá trình triển khai thực hiện Quy hoạch cần quan tâm một số vấn đề sau:
+ Tiếp tục chỉ đạo các sở, ban, ngành liên quan, các huyện, thị xã, thành phố nêu cao vai trò, trách nhiệm trong chỉ đạo, điều hành; phối hợp chặt chẽ với Sở Công thương trong tổ chức, triển khai thực hiện Quy hoạch. 
+ Quan tâm bố trí lồng ghép các nguồn vốn để triển khai thực hiện đạt các mục tiêu Quy hoạch công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp giai đoạn 2016 - 2025, định hướng đến năm 2030. 
- Các ý kiến đề nghị chỉnh sửa sẽ được tham gia vào Dự thảo Nghị quyết.  
II. Dự thảo Nghị quyết Về Quy hoạch phát triển công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp tỉnh Điện Biên giai đoạn 2016 - 2025, định hướng đến năm 2030
1. Dự thảo Nghị quyết về Quy hoạch phát triển công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp tỉnh Điện Biên giai đoạn 2016 - 2025, định hướng đến năm 2030 là đúng với chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước và tình hình thực tế của địa phương.

2. Dự thảo Nghị quyết được xây dựng đúng căn cứ pháp lý, đảm bảo tính hợp hiến, hợp pháp, đúng thẩm quyền ban hành của HĐND tỉnh.

3. Về thể thức: Dự thảo Nghị quyết cơ bản đảm bảo các yêu cầu về thể thức và kỹ thuật trình bày văn bản theo quy định của pháp luật.

4. Ban Dân tộc HĐND tỉnh đề nghị HĐND tỉnh xem xét, bổ sung một số nội dung sau: 

Phần căn cứ: 
- Đề nghị bỏ các căn cứ Quyết định của Thủ tướng Chính phủ, các bộ không đưa vào Nghị quyết.
- Đề nghị sửa cụm từ “/BC-HĐND ngày  tháng   năm 2016 của Ban Kinh tế - Ngân sách” thành “/BC-BDT ngày  tháng   năm 2016 của Ban Dân tộc”.

Phần nội dung: tại Điều 1

- Tại khoản 1 (Quan điểm) đề nghị viết gọn lại.
- Tại khoản 2 (Mục tiêu): Đề nghị bỏ từ “xây dựng” trong cụm từ “Công nghiệp – xây dựng”.

- Tại tiết b, điểm 3.1, khoản 3 có cụm từ “thêu ren thổ cẩm” đề nghị sửa thành “thêu ren, thêu - dệt thổ cẩm truyền thống”. 

- Đề nghị tổng hợp, chỉnh sửa lại nội dung các khoản 3, 5 cho ngắn gọn, súc tích.
Trên đây là báo cáo thẩm tra nội dung tại Tờ trình số 3733/TTr-UBND ngày 01/12/2016 của UBND tỉnh và Dự thảo nghị quyết Về Quy hoạch phát triển công nghiệp - tiểu thủ công nghiệp tỉnh Điện Biên giai đoạn 2016 - 2025, định hướng đến năm 2030.
 Ban Dân tộc HĐND tỉnh kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
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