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BÁO CÁO THẨM TRA

Báo cáo "Tình hình thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2016 và Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2017"; Dự thảo "Nghị quyết về mục tiêu, nhiệm vụ trọng tâm phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2017



Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh, các ban của HĐND tỉnh đã thực hiện thẩm tra Báo cáo số 311/BC-UBND ngày 02 tháng 12 năm 2016 của UBND tỉnh Điện Biên và dự thảo "Nghị quyết về về mục tiêu, nhiệm vụ trọng tâm phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2017", trình kỳ họp thứ 4, HDND tỉnh Khóa 14. Trên cơ sở kết qủa giám sát của HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh năm 2016 và kết quả thẩm tra của các Ban. Ban Kinh tế - Ngân sách tổng hợp lại kết quả thẩm tra như sau: 
PHẦN THỨ NHẤT

VỀ BÁO CÁO TÌNH HÌNH THỰC HIỆN KẾ HOẠCH PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI, ĐẢM BẢO QUỐC PHÒNG - AN NINH NĂM 2016 VÀ KẾ HOẠCH PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI, ĐẢM BẢO QUỐC PHÒNG - AN NINH NĂM 2017 
I. Về cơ cấu báo cáo

Các Ban HĐND tỉnh nhất trí với cơ cấu báo cáo của UBND tỉnh. Đồng thời đề nghị UBND tỉnh nghiên cứu bổ sung vào báo cáo trong các kỳ tiếp theo như sau:
1. Về bố cục báo cáo
-  Đề nghị bổ sung  nội dung đánh giá về "Công tác dân tộc".
- Bổ sung phần "Trách nhiệm của các cấp các ngành, các đơn vị" với các hạn chế trong báo cáo đã nêu.

2. Về các nội dung báo cáo

 Trong nội dung "Mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp" các Ban của HDND nhận thấy còn có sự đan xen các nội dung về " Định hướng mục tiêu và giải pháp " trong kết cấu của "Nhiệm vụ" và trong "Giải pháp" có cả nội dung "Nhiệm vụ". Nội dung này đề nghị UBND tỉnh nghiên cứu điều chỉnh bổ sung vào báo cáo trong các kỳ tiếp theo. Đồng thời, tiếp thu vào dự thảo Nghị quyết. 

II. Về đánh giá kết quả tình hình phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2016

1. Nhận định về kết quả thực biện

 Các Ban HĐND tỉnh nhất trí với đánh giá kết quả tình hình phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2016 và thống nhất nhận định như sau:

Năm 2016, tình hình kinh tế -xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh, xóa đói giảm nghèo trên địa bàn tỉnh tiếp tục được cải thiện, duy trì ổn định. Tốc độ tăng trưởng kinh tế ước đạt 6,83% (vượt kế hoạch đề ra); cơ cấu kinh tế chuyển dịch theo hướng xác định. Một số ngành sản xuất công nghiệp như: điện, vật liệu xây dựng, dịch vụ du lịch có chuyển biến tích cực. Các chương trình: xóa đói giảm nghèo, đảm bảo an sinh xã hội, chính sách dân tộc tiếp tục được quan tâm triển khai thực hiện và cơ bản đạt mục tiêu kế hoạch đề ra; hệ thống cơ sở hạ tầng được quan tâm đầu tư, các dự án trọng điểm được chỉ đạo quyết liệt; tỉnh Điện Biên đã tổ chức thành công cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016-2021; Quốc phòng an ninh được đảm bảo, trật tự an toàn xã hội được giữ vững. Dự ước năm 2016, có 22/36 chỉ tiêu đạt trên 100%  và 12/36 chỉ tiêu không đạt kế hoạch theo mục tiêu Nghị quyết HĐND tỉnh đề ra; 02/36 chỉ tiêu: tỷ lệ che phủ rừng và tỷ lệ hộ nghèo không còn phù hợp với tiêu chí đưa ra. (KH 2016 tỷ lệ che phủ rừng điều chỉnh từ 41,92% xuống 38,58%, do kết quả thực hiện năm 2015 là 35,5%; Kế hoạch 2016 giảm tỷ lệ hộ nghèo 2,73% xuống còn 25,28%, nhưng tính theo tiêu chí mới theo chuẩn nghèo mới đa chiều toàn tỉnh có 57.241 hộ nghèo chiếm 48,14% tổng số hộ).
2. Một số vấn đề cần quan tâm
Các ban của HĐND tỉnh cơ bản nhất trí với những kết quả đạt được và các hạn chế đã nêu trong các báo cáo và đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các sở, ngành, địa phương lưu ý một số vấn đề trong quá trình triển khai thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2017 như sau:

- Về nông nghiệp: UBND tỉnh chỉ đạo các đơn vị địa phương, có các biện pháp quyết liệt đối với tình trạng phá rừng làm nương, khai thác lâm sản trái phép; khẩn trương đánh giá kết quả thí điểm trồng cây Mắc ca theo qui hoạch; rà soát, kiểm tra lại các dự án đầu tư các công trình thủy lợi kém hiệu quả để có các giải pháp phù hợp.

- Về công nghiệp: có phương án cụ thể với hai nhà máy chế biến gỗ tại huyện Điện Biên và Tuần Giáo, nếu không đáp ứng được mục tiêu chế biến gỗ thì xem xét chuyển đổi công năng hoặc thu hồi lại đất để giao lại cho nhân dân sản xuất.    
- Về du lịch: chú trọng, bồi dưỡng, đào tạo kỹ năng, trình độ, tác phong tính chuyên nghiệp của nguồn nhân lực tại các cơ sở, khu du lịch; tăng cường phối hợp liên kết các tua du lịch với các vùng miền, các tỉnh Bắc Lào, các địa phương lân cận của Vương quốc Thái Lan, Trung Quốc. 

- Về đầu tư phát triển: năm 2017 là năm đầu của thời kỳ trung hạn 2017-2020, chi đầu tư phát triển phải được thực hiện theo đúng qui định của Luật đầu tư công, Luật ngân sách mới. UBND tỉnh, các đơn vị địa phương sẽ phải quyết liệt hơn trong các giải pháp, biện pháp điều hành để khắc phục tình trạng chậm, giải ngân thanh toán vốn các dự án thuộc kế hoạch vốn 2016 và kế hoạch 2015 được kéo dài chuyển sang; khắc phục những hạn chế trong: bồi thường giải phóng mặt bằng, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất ở cho các hộ dân thuộc dự án tái định cư;


Theo báo cáo giám sát của Ban kinh tế - Ngân sách và Báo cáo của UBND tỉnh trình tại kỳ họp cho thấy nợ đọng vốn đầu tư XDCB trước ngày 31/12/2015 của tỉnh còn lớn (sau khi đã bố trí kế hoạch 2016 để thanh toán nợ, đến nay tỉnh còn nợ 188 tỷ 852 triệu đồng). Điều này cho thấy công tác quản lý đầu tư, chưa thực sự chặt chẽ. UBND tỉnh cần nghiên cứu phương án thanh toán nợ cụ thể, kiên quyết không bố trí vốn trả nợ phát sinh sau ngày 31/12/2014 theo qui định của Luật đầu tư công. Đồng thời có chế tài xử lý nghiêm đối với người đứng đầu cơ quan đơn vị cố tình chây ỳ không giải quyết nợ đọng, làm phát sinh nợ đọng sau ngày 31/12/2014.   

- Một số vấn đề Văn hóa - xã hội: Tiếp tục phát triển mạng lưới trường học các cấp, nhất là vùng đặc biệt khó khăn; nâng cao chất lượng hiệu quả giáo dục đào tạo; quan tâm đào tạo, bồi dưỡng cho cán bộ công chức cấp xã, cán bộ khoa học kỹ thuật là người dân tộc thiểu số; tăng cường công tác tuyên truyền, vận động nhân dân tham gia thực hiện các chính sách về: xóa đói, giảm nghèo, xuất khẩu lao động, phòng chống các tệ nạn xã hội, phòng, chống dịch bệnh, chăm sóc sức khỏe, bà mẹ - trẻ em.  
- Về cải cách hành chính: Tiếp tục đẩy mạnh cải cách hành chính, nâng cao năng lực, trách nhiệm của các sở, ngành, huyện, thị, thành phố trong công tác phối hợp xử lý công việc đặc biệt là trong công tác triển khai thực hiện các dự án đầu tư.
III. Về Mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu năm 2017
1.Các Ban HĐND tỉnh nhất trí với mục tiêu, nhiệm vụ và các nhóm giải pháp của UBND tỉnh trong báo cáo trình kỳ họp.

2. Các Ban HĐND nhận thấy nhiệm vụ và giải pháp trong Báo cáo của UBND tỉnh chưa đề cập đến một số nội dung như:

- Giải pháp về "Tài chính- Ngân hàng" trong  nhóm giải pháp "Thúc đẩy phát triển kinh tế ổn định, bền vững".

- Giải pháp về "Công tác tư pháp, xây dựng chính quyền, thanh tra, phòng chống tham nhũng".

- Giải pháp triển khai thực hiện có hiệu quả kế hoạch đầu tư công trung hạn 2016-2020 trong nhóm giải pháp "Thúc đẩy phát triển kinh tế ổn định, bền vững" và nhóm giải pháp về "Đảm bảo an sinh xã hội gắn với giảm nghèo bền vững, nâng cao đời sống nhân dân" cần phải cụ thể hơn.
Các nội dung nêu trên đề nghị UBND tỉnh nghiên cứu xem xét bổ sung vào báo cáo của các kỳ tiếp theo. Đồng thời bổ sung vào dự thảo Nghị quyết. 
PHẦN THỨ HAI

DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT VỀ MỤC TIÊU, NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI, ĐẢM BẢO QUỐC PHÒNG - AN NINH NĂM 2017.

1. Nội dung dự thảo nghị quyết phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh của tỉnh.

2. Việc ban hành Nghị quyết về mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh năm 2016 nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2017 là đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh. 

3. Các Ban HĐND tỉnh cơ bản nhất trí với dự thảo Nghị quyết, đề nghị HĐND tỉnh bổ sung một số nội dung sau:

- Bổ sung giải pháp về "Tài chính- Ngân hàng" trong  nhóm giải pháp "Thúc đẩy phát triển kinh tế ổn định, bền vững".

- Bổ sung một số nội dung cụ thể vào giải pháp " Triển khai thực hiện có hiệu quả kế hoạch đầu tư công trung hạn 2016-2020" trong nhóm giải pháp "Thúc đẩy phát triển kinh tế ổn định, bền vững" và nhóm giải pháp về "Đảm bảo an sinh xã hội gắn với giảm nghèo bền vững, nâng cao đời sống nhân dân" 

- Gom các nội dung về thanh tra, kiểm tra trong nội dung của các giải pháp  để bổ sung vào giải pháp về "Công tác tư pháp, xây dựng chính quyền, thanh tra, phòng chống tham nhũng".

- Bổ sung giải pháp về "Công tác tư pháp, xây dựng chính quyền, thanh tra, phòng chống tham nhũng".

- Xắp xếp lại một số nội dung trong nhiệm vụ" Đầu tư phát triển"

- Sửa đổi cụm từ tại Điều 2 của Nghị quyết " Giao Ủy ban nhân dân tỉnh chịu trách nhiệm xây dựng hệ thống giải pháp, tổ chức chỉ đạo..." bằng cụm từ " Giao Ủy ban nhân dân tỉnh xây dựng Chương trình để tổ chức chỉ đạo, điều hành thực hiện thắng lợi các mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp của Nghị quyết" cho phù hợp.
4. Dự thảo Nghị quyết đảm bảo phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước và phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh của tỉnh.

5. Các ban của HĐND tỉnh thống nhất với UBND tỉnh sẽ tiếp thu xắp xếp lại các nội dung tham gia của các đại biểu HĐND tại kỳ họp để thông qua theo qui định. 

Trên đây là tổng hợp báo cáo thẩm tra của các Ban HĐND tỉnh về: Báo cáo "Tình hình thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2016 và Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2017"; dự thảo "Nghị quyết  về mục tiêu, nhiệm vụ trọng tâm phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2017. Ban Kinh tế - Ngân sách tổng hợp trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.

	Nơi nhận:
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