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BÁO CÁO

Đánh giá tình hình thực hiện phí, lệ phí
 theo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh
 

Căn cứ Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22/6/2015;
Căn cứ Luật phí, lệ phí ngày 25 tháng 11 năm 2015; 

Căn cứ Nghị định số 57/2002/NĐ-CP ngày 03/6/2002 và Nghị định số 24/2006/NĐ-CP ngày 06/3/2006 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 57/2002/NĐ-CP ngày 03/6/2002 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Pháp lệnh phí và lệ phí;

Căn cứ Thông tư số 02/2014/TT-BTC ngày 02/01/2014 Bộ Tài chính hướng dẫn về phí và lệ phí thuộc thẩm quyền quyết định của Hội đồng nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.

 Để tổ chức, triển khai các quy định của Nhà nước về phí, lệ phí thuộc thẩm quyền quyết định của Hội đồng nhân dân tỉnh trên địa bàn tỉnh Điện Biên đảm bảo đúng quy định của pháp luật và phù hợp với tình hình thực tế của địa phương. Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo đánh giá tình hình thực hiện phí, lệ phí trên địa bàn tỉnh, cụ thể như sau:
1. Công tác chỉ đạo, tổ chức triển khai thực hiện

Ngày 02/01/2014 Bộ Tài chính ban hành Thông tư số 02/2014/TT-BTC hướng dẫn về phí và lệ phí thuộc thẩm quyền quyết định của Hội đồng nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, ngay sau khi Thông tư số 02/2014/TT-BTC của Bộ Tài chính có hiệu lực thi hành, Ủy ban nhân dân tỉnh đã chỉ đạo các ngành: Sở Tài chính, Cục Thuế tỉnh và các đơn vị liên quan rà soát, xây dựng danh mục, mức thu phí, lệ phí và tỷ lệ phân chia tiền phí, lệ phí thu được và phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản trên địa bàn toàn tỉnh trình HĐND tỉnh. Sau khi Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết số 354/2014/NQ-HĐND ngày 12/12/2014; Nghị quyết số 366/2015/NQ-HĐND ngày 08/7/2015; Nghị quyết số 23/2016/NQ-HĐND ngày 04/8/2016 của HĐND tỉnh, Ủy ban nhân tỉnh đã ban hành Quyết định số 37/2014/QĐ-UBND ngày 31/12/2014, Quyết định số 12/2015/QĐ-UBND ngày 07/8/2015 và Quyết định số 15/2016/QĐ-UBND ngày 17/8/2015, trong đó quy định mức thu của 20 nhóm danh mục thu phí, 15 nhóm danh mục lệ phí, 6 nhóm khoáng sản kim loại và 18 nhóm khoáng sản không kim loại, thực hiện theo đúng quy định của pháp luật và phù hợp với tình hình thực tế về phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn của tỉnh.

Trên cơ sở Pháp lệnh phí, lệ phí và các văn bản hướng dẫn của các Bộ, ngành Trung ương, Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh; Ủy ban nhân dân tỉnh đã thường xuyên chỉ đạo các ngành, các cấp, các cơ quan chuyên môn thực hiện nghiêm túc các quy định về phí, lệ phí đảm bảo thống nhất từ tỉnh đến cơ sở, đảm bảo tính công khai, minh bạch và thực hiện thu theo đúng quy định hiện hành, đồng thời tạo mọi điều kiện thuận lợi nhất cho các đối tượng nộp phí, lệ phí theo quy định.

 Chỉ đạo các cơ quan thông tấn, báo chí, truyền thanh, truyền hình của địa phương đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến các quy định của nhà nước về  phí, lệ phí để các tổ chức, cá nhân người dân nắm, hiểu biết để thực hiện các quyền và nghĩa vụ của mình với nhà nước đồng thời tăng cường công tác giám sát các cơ quan nhà nước trong quá trình tổ chức triển khai thực hiện.

Việc triển khai công tác quản lý thu phí, lệ phí trên địa bàn tỉnh trong những năm qua đảm bảo kịp thời, đúng quy định, đúng đối tượng, đảm bảo thống nhất về mức thu từng loại phí, lệ phí tại các ngành, các đơn vị kinh tế cơ sở và các xã, phường, thị trấn, góp phần đáng kể vào việc hoàn thành các chỉ tiêu thu và thực hiện các chính sách phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn tỉnh. Các sở, ban, ngành, các đơn vị sự nghiệp công lập thuộc tỉnh và 10/10 huyện, thị xã, thành phố đã tổ chức thực hiện thu phí, lệ phí đạt hiệu quả. Các đơn vị tổ chức thực hiện thu các loại phí, lệ phí đã đăng ký thu, quản lý sử dụng phí, lệ phí phù hợp với nhiệm vụ được giao theo phân cấp quản lý và đảm bảo theo đúng qui định của Pháp lệnh phí, Lệ phí.

2. Kết quả thực hiện thu phí, lệ phí trên địa bàn tỉnh

Qua hơn 02 năm tổ chức thực hiện Phí và lệ phí theo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh; được sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo của Tỉnh ủy, Hội đồng Nhân dân và Ủy ban nhân dân tỉnh, sự phối kết hợp giữa các ngành, các cấp, các đơn vị, công tác thu ngân sách trên địa bàn của tỉnh Điện Biên luôn hoàn thành các chỉ tiêu của Trung ương và Hội đồng nhân dân tỉnh giao, năm sau cao hơn năm trước, đảm bảo tập trung các khoản thu nộp kịp thời vào ngân sách nhà nước theo đúng quy định, trong đó các khoản thu phí, lệ phí tuy chiếm tỷ lệ nhỏ trong tổng số thu ngân sách trên địa bàn (chiếm khoảng 6-7%), nhưng đã góp phần vào việc hoàn thành các chỉ tiêu thu ngân sách nhà nước hàng năm, giúp tỉnh thực hiện trong công tác quản lý và kiểm soát chặt chẽ các khoản thu có hiệu quả hơn.

Việc triển khai và tổ chức thực hiện, về cơ bản đã đạt được nhiều kết quả tích cực, công tác tổ chức thu, nộp, quản lý và sử dụng phí, lệ phí đã được thực hiện đúng quy định của danh mục phí, lệ phí ban hành kèm theo Pháp lệnh phí và lệ phí và Nghị định số 24/2006/NĐ-CP ngày 06/03/2006 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều Nghị định 57/NĐ-CP ngày 03/06/2002, tạo được sự đồng thuận của nhân dân trong việc thu, nộp phí, lệ phí, góp phần tăng thu cho ngân sách địa phương.

Hàng năm trên cơ sở dự toán thu ngân sách được Chính phủ giao, UBND tỉnh giao các ngành chức năng, UBND các huyện, thị xã, thành phố kiểm tra đánh giá cụ thể kết quả thực hiện về phí, lệ phí trên địa bàn năm trước, trên cơ sở đó tham mưu cho Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh giao dự toán thu các loại phí, lệ phí cho các cấp, các ngành, đơn vị thực hiện. Các cơ quan, đơn vị được giao nhiệm vụ thu đã thực hiện nghiêm túc việc công khai, niêm yết danh mục và mức thu từng loại phí, lệ phí tại các cơ sở thu phí, các huyện, thị xã, thành phố và các xã, phường, thị trấn để tạo điều kiện thuận lợi cho các tổ chức cá nhân có liên quan thực hiện.
Dưới sự chỉ đạo của UBND tỉnh, các cơ quan, đơn vị được giao nhiệm vụ quản lý thu đã thực hiện tốt các chức năng, nhiệm vụ thu nộp kịp thời vào ngân sách nhà nước, trích để lại đơn vị thu đảm bảo đúng tỷ lệ và sử dụng theo đúng quy định hiện hành, cụ thể về kết quả thu phí, lệ phí trên địa bàn tỉnh bình quân thu phí, lệ phí trên địa bàn tỉnh trong 02 năm 2015, 2016 là 60 tỷ 195 triệu đồng/năm (trong đó thu các khoản phí, lệ phí là 38 tỷ 901 triệu đồng, thu học phí của các cơ sở đào tạo là 21 tỷ 194 triệu đồng), đã góp phần vào việc hoàn thành các chỉ tiêu thu ngân sách nhà nước hàng năm trên địa bàn tỉnh. 
Có thể nói việc quản lý, sử dụng nguồn thu phí, lệ phí thu được sau khi trích lại tỷ lệ theo quy định cho các cơ quan, đơn vị được giao nhiệm vụ thu được nộp toàn bộ vào ngân sách nhà nước theo đúng quy định, việc sử dụng được thực hiện theo đúng quy định của Luật Ngân sách Nhà nước và các văn bản hướng dẫn thi hành.

3. Khó khăn, vướng mắc
Các văn bản của nhà nước quy định về phí, lệ phí được quy định ở nhiều văn bản khác nhau gây khó khăn trong công tác theo dõi và tổ chức thực hiện (ở tỉnh đang được quy định ở Nghị quyết số 354/2014/NQ-HĐND ngày 12/12/2014; Nghị quyết số 366/2015/NQ-HĐND ngày 08/7/2015; Nghị quyết số 23/2016/NQ-HĐND ngày 04/8/2016 của HĐND tỉnh và thực hiện theo các văn bản cá biệt theo hướng dẫn của các bộ, ngành Trung ương).

Công tác phối hợp giữa các ngành, các cấp với đơn vị thu đôi lúc chưa chặt chẽ, còn chậm trễ về mặt thời gian so với quy định.
 Điện Biên là một tỉnh miền núi, nền kinh tế chậm phát triển, còn gặp nhiều khó khăn, nguồn thu ngân sách trên địa bàn thấp, đời sống của nhân dân còn nhiều khó khăn… trong khi đó, một bộ phận người dân, doanh nghiệp chưa nhận thức cao về trách nhiệm, nghĩa vụ của mình trong việc nộp phí, lệ phí nên phần nào cũng gây khó khăn cho đơn vị tổ chức thu.

4. Kiến nghị, đề xuất

Luật phí và lệ phí có hiệu lực từ ngày 01/01/2017 thay thế Pháp lệnh Phí, lệ phí đã khắc phục hạn chế trong quản lý nguồn thu từ phí, lệ phí; từng bước đổi mới cơ chế quản lý các đơn vị sự nghiệp công lập, đẩy mạnh xã hội hoá một số loại hình dịch vụ công, đảm bảo chính sách phí, lệ phí công khai, minh bạch. Các khoản phí trong danh mục kèm luật đều do cơ quan nhà nước và đơn vị sự nghiệp công lập cung cấp. Trường hợp dịch vụ do doanh nghiệp cung cấp thực hiện giá dịch vụ theo quy định của Luật Giá. Vì vậy để đảm bảo tính ổn định, thống nhất trong việc triển khai thực hiện Luật phí và lệ phí trên địa bàn, đề nghị HĐND tỉnh xem xét ban hành theo hướng: 
- Các loại phí, lệ phí đang thực hiện trên địa bàn được quy định ở nhiều văn bản khác nhau, đề nghị gộp chung vào một văn bản để thuận tiện trong theo dõi kiểm tra và tổ chức thực hiện.
- Tiếp tục kế thừa Nghị quyết số 354/2014/NQ-HĐND; Nghị quyết số 366/2015/NQ-HĐND; Nghị quyết số 23/2016/NQ-HĐND của HĐND tỉnh đối với  những loại phí, lệ phí đang thực hiện trên địa bàn tỉnh đến nay vẫn còn phù hợp để đảm bảo tính ổn định.


- Những loại phí đang được quy định và thực hiện trên địa bàn tỉnh nay Luật phí, lệ phí, các Nghị định của Chính phủ, Thông tư hướng dẫn của các Bộ, ngành Trung ương hướng dẫn chuyển sang giá dịch vụ thì bỏ ra và không quy định trong biểu phí, lệ phí.


Trên đây là nội dung báo cáo về tình hình thực hiện trong công tác quản lý thu phí, lệ phí trên địa bàn tỉnh Điện Biên trong thời gian 2 năm (2015 - 2016); Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo HĐND tỉnh./.

	Nơi nhận:
- TT Tỉnh ủy (b/c);

- TT HĐND tỉnh;

- TT UBND tỉnh;
- Đại biểu HĐND tỉnh;

- Sở Tài chính, Cục Thuế tỉnh;
- Lư​​u: VT, KT, TH.
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	- Độ mật: Thường

-Theo dõi YKCĐ:  

- Mã dự thảo: DT


PHIẾU TRÌNH GIẢI QUYẾT CÔNG VIỆC





Kính gửi: 





- Lãnh đạo UBND tỉnh;






- Lãnh đạo Văn phòng UBND tỉnh
	Vấn đề trình: 
	Báo cáo đánh giá tình hình thực hiện phí, lệ phí theo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh

	Cơ quan trình:
	Phòng Kinh tế tổng hợp - Văn phòng UBND tỉnh

	Các văn bản kèm theo: 
	Tờ trình số 791/TTr-STC ngày 06/6/2017 của Sở Tài chính; Dự thảo có chữ ký tắt của đ/c Hà Quang Trung, Giám đốc


	1.
	Tóm tắt nội dung công việc:
Sở Tài chính hoàn thiện nội dung và trình UBND tỉnh ban hành Báo cáo đánh giá tình hình thực hiện phí, lệ phí theo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh.


	Ngày …/6/2017
Phê duyệt của lãnh đạo UBND tỉnh



	2.
	Ý kiến của các cơ quan có liên quan:
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	Ý kiến của Văn phòng UBND tỉnh:
Kính trình LĐUBND tỉnh xem xét, phê duyệt.
	Ngày …/6/2017
LĐ Văn phòng


	
	Ngày…/6/2017
Chuyên viên

Lường Tuấn Anh
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