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TỈNH ĐIỆN BIÊN


Số: 33/BC-HĐND
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
      Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

        
 Điện Biên, ngày 05  tháng 7  năm 2017


BÁO CÁO PHỐI HỢP THẨM TRA
Báo cáo tình hình thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh 6 tháng đầu năm và nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm 6 tháng cuối năm 2017; Dự thảo Nghị quyết về những nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo 
quốc phòng - an ninh 6 tháng cuối năm 2017
(Lĩnh vực Quốc phòng - an ninh và chấp hành pháp luật)




Kính gửi: Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh

Căn cứ Luật Tổ chức Chính quyền Địa phương; Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật; Luật hoạt động giám sát của Quốc hội và HĐND năm 2015.


Thực hiện Thông báo số 112/TB-TTHĐND ngày 01 tháng 6 năm 2017 của Thường trực HĐND tỉnh về việc phân công chuẩn bị một số nội dung kỳ họp thứ Năm, HĐND tỉnh Khóa XIV, Ban Pháp chế HĐND tỉnh đã tiến hành thẩm tra Báo cáo số 173/BC-UBND ngày 30/6/2017 của UBND tỉnh Báo cáo tình hình thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh 6 tháng đầu năm và nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm 6 tháng cuối năm 2017 và Dự thảo Nghị quyết về những nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh 6 tháng cuối năm 2017. Ban Pháp chế đã thảo luận, thống nhất một số nội dung sau:
I. Về Báo cáo số 173/BC-UBND ngày 30/6/2017 của UBND tỉnh

1. Tình hình thực hiện nhiệm vụ 6 tháng đầu năm 2017
Ban Pháp chế HĐND tỉnh cơ bản thống nhất với đánh giá của UBND tỉnh về kết quả Công tác xây dựng chính quyền, tư pháp, thanh tra; Công tác Quốc phòng - an ninh, trật tự an toàn xã hội và đối ngoại và tồn tại, hạn chế 6 tháng đầu năm và đề ra nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cho 6 tháng cuối năm: 

Tình hình an ninh chính trị của tỉnh cơ bản ổn định, chủ quyền biên giới quốc gia được giữ vững. trật tự an toàn xã hội được đảm bảo. Công tác đấu tranh phòng, chống các loại tội phạm tiếp tục được tăng cường, phát hiện, xử lý kịp thời các vụ việc vi phạm pháp luật. Công tác bảo đảm trật tự an toàn giao thông có nhiều chuyển biến tích cực, trong 6 tháng đầu năm giảm trên cả 03 tiêu chí (giảm 10 vụ so với cùng kỳ năm 2016). Công tác đấu tranh, ngăn chặn các hoạt động xâm phạm an ninh quốc gia, giải quyết các vấn đề lợi dụng tôn giáo, dân di cư tự do... đấu tranh với các hoạt động tuyên truyền lập "Vương quốc Mông" được triển khai thực hiện thường xuyên. Quản lý chặt chẽ hoạt động của các tổ chức tôn giáo trong và ngoài nước đến địa bàn, không để hoạt động gây phức tạp về an ninh trật tự. Tập trung ngăn chặn, giải quyết tình trạng phá rừng, di cư tự do trên địa bàn biên giới và đã thu được một số kết quả quan trọng.


Trong công tác đối ngoại, luôn duy trì tốt mối quan hệ hữu nghị toàn diện với các tỉnh Bắc Lào, mở rộng quan hệ kinh tế đối ngoại với tỉnh Vân Nam - Trung quốc, các tỉnh phía bắc Thái Lan. Duy trì và tăng cường mối quan hệ quốc tế với các đại sứ quán tại Việt Nam.
Công tác cải cách hành chính và xây dựng chính quyền tập trung vào nhiệm vụtiếp tục củng cố, kiện toàn tổ chức bộ máy cán bộ, nâng cao năng lực chỉ đạo điều hành của các cấp, các ngành. Phối hợp với tỉnh Sơn La và tỉnh Lai Châu khảo sát thực tế, tập trung giải quyết các điểm tranh chấp đất đai liên quan đến địa giới hành chính với tỉnh Điện Biên, đã hiệp thương thống nhất giải quyết được 14 điểm tranh chấp địa giới với tỉnh Sơn La. Chỉ số hành chính năm 2016 của tỉnh Điện Biên đứng thứ 42/63 tỉnh thành, tăng 21 bậc so với năm 2015.
Công tác tư pháp đã thực hiện tốt, đảm bảo các trình tự, thủ tục theo quy định của pháp luật; xây dựng, ban hành, kiểm tra, xử lý, rà soát và hệ thống hóa văn bản Quy phạm pháp luật được tăng cường; Công tác thanh tra được thực hiện trên tất cả các lĩnh vực, thanh tra hành chính và thanh tra, kiểm tra chuyên ngành; đã phát hiện một số sai phạm về kinh tế; kịp thời kiến nghị, xử lý thu hồi tiền nộp vào ngân sách nhà nước, kiểm điểm các cá nhân vi phạm. Công tác phòng chống tham nhũng được triển khai thực hiện đồng bộ; xử lý kịp thời, một số sai phạm trong quản lý tiền, tài sản của nhà nước, công khai, minh bạch các hoạt động của cơ quan, đơn vị. 
Bên cạnh những kết quả tích cực đã đạt được, vẫn còn một số tồn tại đó là:

- Công tác cải cách hành chính đã được quan tâm song chưa thực sự đáp ứng được yêu cầu thực tiễn. Chất lượng tổ chức bộ máy hành chính của tỉnh chưa tạo ra những đột phá lớn, hiệu quả chưa cao.
- Tình trạng xuất nhập cảnh trái phép vẫn diễn ra, tình trạng di cư tự do và truyền đạo trái phép và tuyên truyền thành lập "Vương quốc Mông" diễn biến phức tạp; tội phạm về ma túy không giảm.
2. Về nhiệm vụ trọng tâm và giải pháp thực hiện 6 tháng cuối năm 2017
Ban pháp chế cơ bản nhất trí với các mục tiêu, nhiệm vụ cũng như các giải pháp thực hiện trong 6 tháng cuối năm 2017 đã được UBND tỉnh đề cập trên từng lĩnh vực: Quốc phòng - an ninh, trật tự an toàn xã hội, Cải cách hành chính, xây dựng chính quyền, Tư pháp, Thanh tra và đối ngoại. 
 3. Qua Thẩm tra báo cáo, Ban Pháp chế đề nghị UBND tỉnh quan tâm một số vấn đề sau:
Đề nghị UBND tỉnh tiếp tục chỉ đạo các cơ quan chức năng tăng cường công tác quản lý nhà nước về đất đai nói chung và đất nông nghiệp nói riêng, bảo vệ rừng; bảo vệ môi trường...; công tác đảm bảo an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, công tác đảm bảo trật tự an toàn giao thông,...; tăng cường công tác quản lý biên giới, tiếp tục giải quyết tốt vấn đề di cư tự do của người dân trên địa bàn tỉnh.

Tích cực giải quyết các tranh chấp địa giới hành chính trên địa bàn tỉnh.

II. Dự thảo Nghị quyết về những nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh 6 tháng cuối năm 2017

1. Nghị quyết được ban hành đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh, đúng chủ trương, Nghị quyết của Đảng, phù hợp với tình hình kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh tại địa phương. 

2. Dự thảo Nghị quyết đã đánh giá khái quát những kết quả đạt được 6 tháng đầu năm 2017 về tình hình thực hiện mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh; đề ra nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu phát triển kinh tế - xã hội 6 tháng cuối năm 2017.

 
Ban Pháp chế HĐND tỉnh nhất trí với đánh giá về tình hình thực hiện mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế, xã hội; đảm bảo quốc phòng - an ninh 6 tháng đầu năm và nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu phát triển kinh tế - xã hội 6 tháng cuối năm 2017 về công tác quốc phòng - an ninh, bảo đảm ổn định chính trị xã hội và quan hệ đối ngoại; công tác cải cách hành chính, xây dựng chính quyền, tư pháp, thanh tra trên địa bàn tỉnh.
Trên đây là Báo cáo thẩm tra của Ban Pháp Chế HĐND tỉnh./.
	Nơi nhận:
- Như trên;
- TT. HĐND tỉnh (B/c)
- Thành viên Ban Pháp chế;

- Lưu VT, CVPC.


	TM. BAN PHÁP CHẾ
TRƯỞNG BAN

(Đã ký)

Phạm Bá Lung


PAGE  
3

