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BÁO CÁO THẨM TRA TỔNG HỢP 
Báo cáo "Tình hình thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh 6 tháng đầu năm và nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm 6 tháng cuối năm 2017"; Dự thảo " Nghị quyết về những nhiệm vụ và giải pháp chủ  yếu thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng – an ninh 
                                                     6 tháng cuối năm 2017"

Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh, các ban của HĐND tỉnh đã thực hiện thẩm tra các báo cáo:  Báo cáo số Số: 173/BC-UBND ngày 30 tháng  6  năm 2017 của UBND tỉnh Điện Biên và dự thảo "Nghị quyết về những nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc - an ninh 6 tháng cuối năm 2017 ", trình kỳ họp thứ 5, HDND tỉnh Khóa 14. Báo cáo kết quả công tác 6 tháng đầu năm và nhiệm vụ công tác 6 tháng cuối năm 2017 của: Tòa án tỉnh, Viện kiểm sát nhân dân tỉnh, Cục thi hành án dân sự. Trên cơ sở các kết quả giám sát của HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh  trong 6 tháng đầu năm 2017 và kết quả thẩm tra của các Ban của HĐND tỉnh, Ban Kinh tế - Ngân sách tổng hợp kết quả thẩm tra như sau: 
PHẦN THỨ NHẤT

BÁO CÁO TÌNH HÌNH THỰC HIỆN KẾ HOẠCH PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI, ĐẢM BẢO QUỐC PHÒNG - AN NINH 6 THÁNG ĐẦU NĂM VÀ NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP TRỌNG TÂM 6 THÁNG CUỐI NĂM 2017

I. Về tình hình thực hiện nhiệm vụ phát triển KT-XH đảm bảo quốc phòng an ninh 6 tháng đầu năm 2017 

1. Kết quả thực biện

 Các Ban HĐND tỉnh nhất trí với đánh giá kết quả tình hình phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2017 và thống nhất nhận định như sau:

Sáu tháng đầu năm 2017, kinh tế - xã hội tỉnh Điện Biên có những thuận lợi như: kinh tế đất nước ổn định và tiếp tục phát triển, nguồn lực đầu tư được tăng cường, tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn ổn định. Bên cạnh đó có những khó khăn như: nguồn lực cho đầu tư phát triển mặc dù đã được quan tâm, tăng cường song vẫn chưa đáp ứng được nhu cầu đầu tư của tỉnh, một số mặt văn hóa xã hội chuyển biến chậm, hoạt động di cư tự do, tuyên truyền đạo trái pháp luật, tình hình buôn bán, sử dụng ma túy, lây nhiễm HIV/AIDS tiếp tục diễn biến phức tạp, ảnh hưởng tới sản xuất kinh doanh, đời sống xã hội và tiềm ẩn những nguy cơ gây mất ổn định. Dưới sự lãnh đạo của Tỉnh ủy, sự phối hợp của Thường trực HĐND, Ủy ban MTTQ và các đoàn thể tỉnh; UBND tỉnh cùng các ngành, các cấp đã tập trung chỉ đạo tổ chức triển khai thực hiện chỉ đạo của Chính phủ, Nghị quyết của Tỉnh ủy, Hội đồng nhân dân tỉnh và đề ra các nhiệm vụ giải pháp điều hành phù hợp, qua đó đã đạt được những kết quả tích cực: dự ước 6 tháng đầu năm 2017, có 15/42 chỉ tiêu đạt trên 50% và 12/42 chỉ tiêu đạt dưới 50% so với mục tiêu cả năm mà Nghị quyết HĐND tỉnh đề ra, 15/42 chỉ tiêu chưa đủ cơ sở xác định.
 Tổng sản phẩm trên địa bàn tỉnh (GRDP) 6 tháng năm 2017 theo giá so sánh năm 2010 ước đạt 4.220,2 tỷ đồng, tăng 6,1% trong đó: khu vực nông, lâm nghiệp, thủy sản đạt 977 tỷ đồng, tăng 2,96%; khu vực công nghiệp - xây dựng đạt 849,07 tỷ đồng, tăng 5,46%; khu vực dịch vụ đạt 2.285,3 tỷ đồng, tăng 8,01% so với cùng kỳ năm trước. Cơ cấu kinh tế chuyển dịch theo hướng tích cực: Khu vực nông, lâm nghiệp thủy sản chiếm 23,52%, giảm 1,38%; khu vực công nghiệp - xây dựng chiếm 19,51%, giảm 0,2%, khu vực dịch vụ chiếm 54,39%, tăng 1,72%, Thuế sản phẩm trừ trợ cấp sản phẩm chiếm 2,58%, giảm 0,13% so với cùng kỳ năm trước.  Tổng thu ngân sách địa phương ước thực hiện 6 tháng đầu năm là: 3.886 tỷ 800 triệu đồng, đạt 49,96% dự toán HĐND tỉnh giao. Thu cân đối ngân sách nhà nước trên địa bàn 6 tháng đầu năm ước thực hiện 442 tỷ 960 triệu đồng đạt 42,09% dự toán, tăng 4% so với cùng kỳ năm 2016. Tổng chi ngân sách địa phương ước thực hiện trong 6 tháng đầu năm là 3.160 tỷ 770 triệu đồng, đạt 41,3% dự toán HĐND tỉnh giao. Tổng dư nợ tín dụng ước thực hiện đến 30/6/2017 là 14.335 tỷ đồng, tăng 21,16% so với cùng kỳ năm trước, tăng 6,24 so với 31/12/2016. Chất lượng tín dụng được đảm bảo, nợ xấu chiếm 1,39% tổng dư nợ.

Các mặt văn hóa, thể thao, giáo dục, y tế, an sinh xã hội, xóa đói giảm nghèo, phát thanh, truyền hình có những chuyển biến tích cực, đến tháng 6 năm 2017: đã giải quyết việc làm mới cho 4.348 người, đạt 50,9%/KH năm; tuyển mới đào tạo nghề cho 3.950 người, đạt 49,4% kế hoạch năm; tổ chức cai nghiện ma túy 394 người; tiếp tục duy trì thực hiện điều trị thay thế nghiện các chất dạng thuốc phiện bằng Methadone, tại 8 cơ sở điều trị và 21 điểm cấp phát cho 2.736 bệnh nhân; chất lượng công tác khám chữa bệnh tại các cơ sở y tế từng bước được nâng lên. Tình hình dịch bệnh trên địa bàn được kiểm soát; công tác truyền thông tuyên truyền về dân số - kế hoạch hóa gia đình, bảo vệ và chăm sóc trẻ em tiếp tục được duy trì; chất lượng giáo dục tiếp tục được nâng lên. Các trường Cao đẳng: Sư phạm, Kinh tế - Kỹ thuật, Y tế và Nghề) đã thực hiện tốt nhiệm vụ đào tạo, năm học 2016-2017 đã thực hiện tuyển sinh được 6.135 sinh viên; các hoạt động văn hóa, thông tin, thể dục thể thao tiếp tục được quan tâm; tổng số giờ tiếp, phát sóng phát thanh và truyền hình Trung ương và địa phương ước đạt: 259.256 giờ, người dân được thụ hưởng các dịch vụ, bưu chính, viễn thông, phục vụ tốt nhu cầu của nhân dân.
Các chương trình, dự án, chính sách dân tộc được triển khai kịp thời trên địa bàn tỉnh như: Chương trình 135; các dự án hỗ trợ sản xuất, đa dạng sinh kế nhân rộng mô hình giảm nghèo thuộc chương trình MTQG; Chính sách hỗ trợ trực tiếp cho người nghèo ở vùng khó khăn theo quyết định 102/2009/QĐ-TTg; Chính sách cho người có uy tín theo Quyết định 18/2011/QĐ-TTg; Nghị quyết 30a/2008/NQ-CP; Dự án phát triển kinh tế - xã hội vùng dân tộc Cống; các chính sách về an sinh xã hội, đào tạo nghề và giải quyết việc làm, chương trình xây dựng nông thôn mới…đã góp phần cải thiện đời sống vật chất, tinh thần cho nhân dân các dân tộc trên địa bàn tỉnh. Công tác Tôn giáo được quan tâm, chỉ đạo; hoạt động tôn giáo cơ bản đã được quản lý, tiếp tục vận động, rà soát, phân loại, hướng dẫn các tín đồ sinh hoạt tôn giáo đúng pháp luật.
Trong 6 tháng đầu năm tỉnh đã thực hiện: kiện toàn lại tổ chức hoạt động của các ban quản lý dự án đầu tư xây dựng và thành lập Quỹ phòng chống thiên ta của tỉnh; phối hợp với tỉnh Sơn La, tỉnh Lai Châu xác định các điểm tranh chấp đất đai liên quan đến đường địa giới hành chính. Thực hiện công bố Chỉ số cải cách hành chính năm 2016 của các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố. Kết quả xếp hạng Chỉ số cải cách hành chính toàn quốc năm 2016 tỉnh Điện Biên tăng 21 bậc so với năm 2015 đứng thứ 42/63 tỉnh thành, Chỉ số năng lực cạnh tranh (CPI) năm 2016 của tỉnh, đạt 56,48 điểm xếp thứ 53/63 tỉnh thành (duy trì và giữ nguyên cả về điểm số và thứ tự xếp hạng so với năm 2015); thực hiện tốt công tác: xây dựng, ban hành, kiểm tra, xử lý, rà soát hệ thống hóa văn bản, phổ biến, giáo dục pháp luật, trợ giúp pháp lý, hành chính và bổ trợ tư pháp; các tổ chức thanh tra đã thực hiện 586 cuộc thanh tra, kiểm tra, phát hiện vi phạm về kinh tế tổng số tiền 7.704,205 triệu đồng và 478m2 đất, kiến nghị kiểm điểm, xử lý 15 cá nhân. Hoàn thành báo cáo kê khai tài sản, thu nhập năm 2016, tại 58/58 đơn vị, với 7.544 người. Tổ chức tiếp công dân và giải quyết KN, TC theo quy định; tiếp tục xây dựng nền quốc phòng toàn dân gắn với thế trận an ninh nhân dân, củng cố xây dựng khu vực phòng thủ, tăng cường khả năng chiến đấu, bảo vệ vững chắc chủ quyền biên giới quốc gia, bảo đảm: an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội và phòng chống cháy nổ, trật tự, an toàn giao thông trên địa bàn tỉnh. Đẩy mạnh công tác đấu tranh phòng chống tội phạm; duy trì tốt mối quan hệ giữa tỉnh Điện Biên với các tỉnh Bắc Lào, mở rộng quan hệ kinh tế với tỉnh Vân Nam - Trung Quốc, các tỉnh phía bắc Thái Lan. Duy trì và tăng cường mối quan hệ với các đại sứ quán, các tổ chức quốc tế tại Việt Nam, nhằm thu hút các nguồn viện trợ cho tỉnh, tạo điều kiện thuận lợi các phái đoàn nước ngoài đến thăm và làm việc tại tỉnh theo các chương trình, dự án.

2. Về hạn chế

Các ban của HĐND tỉnh cơ bản nhất trí với các hạn chế đã nêu trong báo cáo. Đồng thời, các ban của HĐND đề nghị UBND tỉnh bổ sung một số hạn chế được phát hiện qua kết quả giám sát của HĐND tỉnh, TTHĐND tỉnh, các Ban của HĐND tỉnh đã thực hiện trong 6 tháng đầu năm 2017 và kết quả thẩm tra các nội dung trình kỳ họp như sau:


- Một số hạn chế, sai sót trong công tác quản lý đất đai từ những năm trước đến tháng 6 năm 2017, chưa được xử lý, xử lý chưa dứt điểm như: việc quy hoạch và lập kế hoạch sử dụng đất nông nghiệp có nội dung chưa phù hợp với thực tiễn như một số khu vực trồng Cà phê thuộc huyện Tuần Giáo, Mường Ảng; còn tình trạng sử dụng đất sai mục đích, để đất hoang hóa, lấn chiếm đất ở khu vực trung tâm thành phố Điện Biên Phủ, huyện Điện Biên, Tuần Giáo, Mường Nhé; còn trên 500 dự án, công trình đã được HDND tỉnh chấp thuận từ những năm trước tới nay chưa triển khai thực hiện việc thu hồi đất, giao đất với diện tích 1.808 ha; có 15 dự án chậm thực hiện kéo dài nhiều năm, diễn ra trên địa bàn thành phố Điện Biên Phủ; chưa hoàn thành việc: cấp GCNQSDĐ nông, lâm nghiệp, phân định hết gianh giới 3 loại rừng; chưa giải quyết xong việc tranh chấp đất đai liên quan đến địa giới hành chính giữa tỉnh Điện Biên – Sơn La và Lai Châu; chưa xử lý xong nợ đọng XDCB đối với Dự án giảm nghèo các tỉnh miền núi phía Bắc giai đoạn II (2010 - 2015) tỉnh Điện Biên sử dụng vốn vay (WB) của Ngân hàng thế giới từ năm 2012 đến nay; nợ tiền thuê đất của 32 đơn vị, tổ chức từ những năm trước đến tháng 6  năm 2017 tổng số 4,815 tỷ đồng.
- Việc sáp nhập trung tâm giáo dục thường xuyên và trung tâm dạy nghề cấp huyện còn chậm; cơ sở vật chất, thiết bị đối với y tế, giáo dục ở vùng cao chưa đáp ứng được yêu cầu, chất lượng dạy và học, chất lượng khám chữa bệnh ở vùng khó khăn biên giới còn thấp; sản phẩm du lịch chưa phong phú chưa hấp dẫn để kế dài thời gian lưu trú của du khách; bảo hiểm xã hội tự nguyện đạt thấp, hơn 50 doanh nghiệp không tham gia đóng bảo hiểm cho người lao động. 
- Việc thực hiện các chương trình, dự án, chính sách dân tộc ở một số huyện có một số nội dung, của một số mô hình được hỗ trợ chưa hiệu quả, thuộc các chương trình: 30a, 135, 755, dự án giảm nghèo (WB) ở một số huyện gây bức xúc trong nhân dân; chi trả một số nội dung thuộc các chính sách hỗ trợ cho người dân  một số nơi chưa kịp thời; tiến độ triển khai, việc thu hồi đất, giao đất sản xuất, đất ở cho các điểm bản mới thành lập của Đề án 79 còn chậm (còn 345 hộ chưa được giao đất ở, 827 chưa được giao đất sản xuất).  
- Công tác cải cách hành chính chưa thực sự đáp ứng được yêu cầu thực tiễn chất lượng tổ chức bộ máy hành chính của tỉnh chưa tạo ra những đột phá lớn, hiệu quả chưa cao; tình trạng xuất nhập cảnh trái phép vẫn diễn ra, tình trạng di cư tự do và truyền đạo trái phép và tuyên truyền thành lập "Vương quốc Mông" diễn biến phức tạp. Tình hình an ninh trật tự an toàn xã hội, tội phạm về ma túy vẫn diễn biến phức tạp, khó lường.

II. Về nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu 6 tháng cuối năm 2017
1. Các Ban HĐND tỉnh nhất trí với nhiệm vụ và các giải pháp của UBND tỉnh trong báo cáo trình kỳ họp.

2. Các Ban HĐND đề nghị UBND tỉnh bổ sung thêm nhiệm vụ và giải pháp để chỉ đạo các địa phương đơn vị có phương án cụ thể để khắc phục ngay những sai sót hạn chế cần khắc phục trong 6 tháng cuối năm 2017; xác định mốc thời điểm cụ thể đối với những sai sót, hạn chế cần phải khắc phục sửa chữa trong dài hạn
PHẦN THỨ HAI

DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT VỀ VỀ NHỮNG NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP CHỦ            YẾU THÚC ĐẨY PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI, ĐẢM BẢO QUỐC 

PHÒNG – AN NINH 6 THÁNG CUỐI NĂM 2017

I. Về thể thức

Theo qui định của Nghị định 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ qui định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật ban hành văn bản qui phạm pháp luật tại Khoản 3 Điều 62 " Bố cục văn bản" có qui định: " Phần chương, mục, tiểu mục, điều trong văn bản phải có tiêu đề. Tiêu đề là cụm từ chỉ nội dung chính của phần chương, mục, tiểu mục, điều". Theo đó các Ban của HĐND tỉnh đề nghị UBND tỉnh đặt tiêu đề cho cac điều 1,2,3 của Dự thảo Nghị quyết theo đúng qui định.
 II. Về nội dung dự thảo nghị quyết
1. Việc ban hành nghị quyết về những nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội đảm bảo quốc phòng – an ninh 6 tháng cuối năm 2017 năm 2017 là đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh.
2. Nội dung dự thảo nghị quyết phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh của tỉnh.
3. Các Ban HĐND tỉnh cơ bản nhất trí với dự thảo Nghị quyết, đề nghị HĐND tỉnh bổ sung một số nội dung sau:
3.1. Tại trang đầu tiên sau phần căn cứ đề nghị bổ sung thêm phần "xét báo cáo của các cơ quan "Tòa án, Viện Kiểm sát, Cục thi hành án dân sự" và phần thẩm tra của "các ban HĐND tỉnh" .
3.2. Tại Mục 2 "Giải pháp tổ chức thực hiện" thuộc phần II "Nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu phát triển kinh tế - xã hội cuối năm 2017" của Điêu 1 đề nghị bổ sung trước Điểm 2.1 nội dung như sau:  "Tiếp tục thực hiện có hiệu quả 6 nhóm nhiệm vụ và 6 nhóm giải pháp của Nghị quyết số 36/2016/NQ-HĐND, ngày 10 tháng 12 năm 2016, của HĐND tỉnh về mục tiêu, nhiệm vụ trọng tâm phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng - an ninh năm 2017".

- Tại Điểm 2.1"Đẩy nhanh tốc độ tăng trưởng kinh tế", Mục 2 "Giải pháp tổ chức thực hiện" thuộc phần II " Nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu phát triển kinh tế - xã hội cuối năm 2017" của Điêu 1 đề nghị bổ sung các nội dung:  

- Bổ sung cụm từ "Duy trì và nâng cao chỉ số cải cách hành chính, chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh" vào sau cụm từ " Tập trung quản lý và sử dụng tiết kiệm, hiệu quả, siết chặt kỷ luật, kỷ cương trong quản lý và điều hành tài chính, ngân sách nhà nước". Của gạch đầu dòng thứ 3 cuối trang 4.

- Bổ sung thêm một giải pháp như sau: "Thực hiện tốt Quy hoạch, Kế hoạch sử dụng đất, kịp thời chấn chỉnh tình trạng sử dụng đất sai mục đích, để đất hoang hóa, lấn chiếm đất, chuyển mục đích sử dụng đất trái phép; xử lý dứt điểm các khoản nợ đầu tư xây dựng đối với Dự án giảm nghèo sử dụng vốn vay (WB) của Ngân hàng thế giới từ năm 2012 đến nay".
- Tại Điểm 2.2 "Công tác xóa đói giảm nghèo, giải quyết việc làm, an sinh xã hội", Mục 2 "Giải pháp tổ chức thực hiện" thuộc phần II " Nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu phát triển kinh tế - xã hội cuối năm 2017" của Điều 1 đề nghị bổ sung thêm một giải pháp như sau: "Thực hiện tốt các chương trình, dự án hỗ trợ sản xuất, đa dạng hóa sinh kế, đầu tư cho vùng đồng bào dân tộc, kịp thời chi trả các chế độ, chính sách hỗ trợ cho người dân".

4. Các ban của HĐND tỉnh thống nhất với UBND tỉnh sẽ tiếp thu, xắp xếp lại các nội dung tham gia của các đại biểu HĐND tại kỳ họp để trình HDND tỉnh thông qua theo qui định. 
          Trên đây là tổng hợp thẩm tra của các Ban HĐND tỉnh đối với: Báo cáo "Tình hình thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh 6 tháng đầu năm 2017 và nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm 6 tháng cuối năm 2017; dự thảo "Nghị quyết về những nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội đảm bảo quốc phòng – an ninh 6 tháng cuối năm 2017". Ban Kinh tế - Ngân sách tổng hợp trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.

	Nơi nhận:

- TT HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh;

- Uỷ ban MTTQ tỉnh;

- Các Đại biểu Quốc hội tỉnh;

- Các Đại biểu HĐND tỉnh;

- Lưu: VT, CV KTNS.
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