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BÁO CÁO THẨM TRA

Tình hình thực hiện nhiệm vụ thu, chi ngân sách địa phương 

6 tháng đầu năm và nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu điều hành

dự toán ngân sách địa phương 6 tháng cuối năm 2017

Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh; Ban kinh tế - ngân sách HĐND tỉnh tiến hành thẩm tra, đánh giá kết quả, tiến độ việc thực hiện Nghị quyết của HĐND tỉnh về dự toán và phân bổ dự toán ngân sách địa phương năm 2017. Trên cơ sở Báo cáo số 170/BC-UBND, ngày 28 tháng 6 năm 2017 của UBND tỉnh Điện Biên về tình hình thực hiện nhiệm vụ thu, chi ngân sách địa phương 6 tháng đầu năm và nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu điều hành dự toán ngân sách địa phương 6 tháng cuối năm 2017; Kết quả giám sát của HĐND tỉnh, Thường trực HĐND tỉnh, Các Ban HĐND tỉnh; ý kiến của các thành viên tham dự phiên họp thẩm tra. Ban Kinh tế - Ngân sách báo cáo HĐND như sau: 
Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh cơ bản nhất trí với số liệu và đánh giá tình hình thực hiện nhiệm vụ thu, chi ngân sách 6 tháng đầu năm và nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu điều hành dự toán ngân sách địa phương 6 tháng cuối năm 2017 tại Báo cáo số 170/BC-UBND của UBND tỉnh.
I. ĐÁNH GIÁ VIỆC THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT CỦA HĐND VỀ DỰ TOÁN VÀ PHÂN BỔ DỰ TOÁN NĂM 2017 (6 THÁNG ĐẦU NĂM)
1. Tình hình thực hiện thu ngân sách
1.1. Kết quả đạt được

Tổng thu ngân sách địa phương ước thực hiện 6 tháng đầu năm là: 3.886 tỷ 800 triệu đồng, đạt 49,96% dự toán HĐND tỉnh giao. Thu cân đối ngân sách nhà nước trên địa bàn: 6 tháng đầu năm ước thực hiện 442 tỷ 960 triệu đồng đạt 42,09% dự toán, tăng 4% so với cùng kỳ năm 2016. 
Thu từ hoạt động sản xuất kinh doanh trong nước: Có 10 khoản thu đạt trên 50% dự toán, có các khoản thu đạt cao như: thu cấp quyền khai thác khoáng sản 78,92%, thu tiền sử dụng đất 78,95%, thu phí và lệ phí đạt 69,77%; Đối với thu ngân sách các huyện, thị xã, thành phố: Có 6 đơn vị cấp huyện đạt tiến độ dự toán, có một số huyện đạt cao như: Điện Biên Đông 90,43%, Mường Ảng 61,67, Mường Chà 61,47%. 
- Thu bổ sung ngân sách cấp trên: Dự toán giao 6.832 tỷ 383 triệu đồng, ước thực hiện 6 tháng đầu năm 2017 là 3.486 tỷ 624 triệu đồng đạt 51,03% dự toán giao, bao gồm cả các khoản thu Trung ương bổ sung tăng để thực hiện một số mục tiêu, nhiệm vụ là 128 tỷ 763 triệu đồng. 

Kết quả thu ngân sách 6 tháng đầu năm 2017 cơ bản đạt tiến độ dự toán theo Nghị quyết HĐND, ngay từ đầu năm UBND tỉnh đã ban hành Chương trình giải pháp chỉ đạo, điều hành thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh và dự toán ngân sách; Ban chỉ đạo thu ngân sách của tỉnh thường xuyên họp để nhận định, đánh giá và đề ra các giải pháp thực hiện dự toán thu theo Nghị quyết HĐND tỉnh. 

1.2. Một số hạn chế và nguyên nhân

6 tháng đầu năm ước thực hiện 442 tỷ 960 triệu đồng đạt 42,09% dự toán, tăng 4% so với cùng kỳ năm 2016. Có 6 khoản thu đạt thấp so với tiến độ dự toán: Các khoản thu đạt thấp so với tiến độ dự toán chiếm tỷ trọng lớn trong cơ cấu thu ngân sách dẫn đến thu ngân sách trên địa bàn đạt thấp (42,09%). Nguyên nhân các khoản thu đạt thấp so với tiến độ dự toán chủ yếu tập trung vào một số nguyên nhân: Doanh thu các doanh nghiệp đạt thấp (đặc biệt các doanh nghiệp xây lắp trên địa bàn phụ thuộc nhiều từ nguồn vốn đầu tư của nhà nước); 6 tháng đầu năm với lượng mưa ít ảnh hưởng đến sản lượng điện phát ra của các nhà máy thủy điện; chuyển nhượng, giao dịch bất động sản trên địa bàn có phần chững lại; việc chậm nộp tiền thuê đất của các tổ chức; nhu cầu mua sắm tài sản (phải tham gia đóng lệ phí trước bạ) của các thành phần kinh tế giảm. Những nguyên nhân đó ảnh hưởng nhiều đến việc thu ngân sách nhà nước trên địa bàn như: Thuế VAT, thuế Tài nguyên, lệ phí trước bạ, thuế Thu nhập cá nhân.

4 đơn vị cấp huyện thu đạt thấp so với tiến độ dự toán nguyên nhân là do: Vốn các chương trình mục tiêu quốc gia năm 2017 được TW giao muộn; việc giao dịch bất động sản, mua sắm phương tiện có phần hạn chế đã ảnh hưởng đến việc thu ngân sách trên địa bàn các huyện.

2. Chi ngân sách địa phương
Tổng chi ngân sách địa phương kế hoạch giao là: Uớc thực hiện trong 6 tháng đầu năm là 3.160 tỷ 770 triệu đồng, đạt 41,3% dự toán HĐND tỉnh giao. Chi cân đối ngân sách địa phương ước thực hiện 2.833 tỷ 460 triệu đồng đạt 43,68%. Chi từ nguồn bổ sung có mục tiêu từ ngân sách TW để thực hiện các chương trình mục tiêu quốc gia, chương trình mục tiêu, nhiệm vụ khác đạt ước thực hiện 327 tỷ 310 triệu đồng đạt 28,08%.
- Các khoản chi cân đối ngân sách địa phương: chi đầu tư phát triển đạt 53,89%; chi thường xuyên đạt 43,62%; chi trả lãi vay đầu tư cơ sở hạ tầng đạt 19,15%. Tính đến thời điểm 30/6/2017 đã phân bổ cho các nhiệm vụ phát sinh của các ngành, địa phương ngoài dự toán đầu năm là 11 tỷ 980 triệu đồng, UBND tỉnh đã xin ý kiến thống nhất với Thường trực HĐND trước khi giao dự toán chi bổ sung cho các ngành, địa phương. Chi dự phòng ngân sách là: 3 tỷ 525,2 triệu đồng, để: hỗ trợ Công an tỉnh giải quyết tình trạng phá rừng di cư tự do huyện Mường Nhé, bổ sung cho Sở Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn để phòng dịch lở mồm long móng.
- Chi từ nguồn bổ sung có mục tiêu từ ngân sách TW: Đối với Chương trình mục tiêu quốc gia Trung ương phân bổ muộn, đến thời điểm này thực hiện thấp; Chi thực một số mục tiêu, nhiệm vụ khác đạt tiến độ dự toán.

Đối với chi ngân sách địa phương, việc bố trí, cân đối ngân sách đã đảm bảo các hoạt động của bộ máy nhà nước, thực hiện các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, củng cố quốc phòng an ninh và đảm bảo các chính sách an sinh xã hội. 
II. MỘT SỐ GIẢI PHÁP CHỦ YẾU NHẰM THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT CỦA HĐND VỀ DỰ TOÁN VÀ PHÂN BỔ DỰ TOÁN NĂM 2017
Ban Kinh tế - Ngân sách nhất trí với các giải pháp chủ yếu nhằm thực hiện thắng lợi nhiệm vụ thu, chi ngân sách trong 6 tháng cuối năm 2017 của UBND tỉnh tại Báo cáo số 170/BC-UBND ngày 28 tháng 6 năm 2017 đồng thời nhấn mạnh một số nội dung sau: 
Tăng cường chỉ đạo, tổ chức phối hợp tốt hoạt động giữa các cấp, các ngành trong việc thực hiện thu ngân sách theo kế hoạch (đặc biệt đối với cấp huyện 6 tháng đầu năm tiến độ thu đầu năm đạt thấp). Rà soát lại các khoản thu tiền thuê đất của các tổ chức, đơn vị; giải quyết rứt điểm các khoản nợ của các đơn vị thuê đất.
Tăng cường chỉ đạo công tác phối hợp giữa thường trực HĐND và UBND cấp huyện trong việc phân bổ các nguồn vốn chưa được HĐND phân bổ chi tiết và các nguồn vốn được tỉnh bổ sung trong năm theo quy định.

Thúc đẩy nhanh việc thực hiện các chương trình mục tiêu quốc gia; đôn đốc các chủ đầu tư thực hiện việc giải ngân các nguồn vốn đầu tư đặc biệt các nguồn vốn năm 2016 được phép thanh toán đến 31/12/2017 của kế hoạch đầu tư công, để thúc đẩy tăng trưởng kinh tế đồng thời đảm bảo nguồn thu cho ngân sách nhà nước. 
Trên đây là báo cáo thẩm tra đánh giá tình hình thực hiện nhiệm vụ thu, chi ngân sách địa phương 6 tháng đầu năm và nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu điều hành dự toán Ngân sách địa phương 6 tháng cuối năm 2017 so với Nghị quyết của HĐND tỉnh. Ban kinh tế - Ngân sách kính trình HĐND tỉnh xem xét, thông qua./.

Xin cảm ơn các vị đại biểu!
	Nơi nhận:

- TT HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh;

- Uỷ ban MTTQ tỉnh;

- Các Đại biểu Quốc hội tỉnh;

- Các Đại biểu HĐND tỉnh;

- Lưu VT, CV KTNS.
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