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BÁO CÁO

Thẩm tra Dự thảo Nghị quyết về việc Quy định về khoảng cách và địa bàn xác định học sinh không thể đi đến trường và trở về trong ngày; tỷ lệ khoán kinh phí phục vụ việc nấu ăn tập trung cho học sinh 
trên địa bàn tỉnh Điện Biên

Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh, Ban Dân tộc HĐND tỉnh chủ trì phối hợp với Ban VH-XH thẩm tra Dự thảo Nghị quyết Quy định về khoảng cách và địa bàn xác định học sinh không thể đi đến trường và trở về trong ngày; tỷ lệ khoán kinh phí phục vụ việc nấu ăn tập trung cho học sinh trên địa bàn tỉnh Điện Biên. Qua thẩm tra, Ban Dân tộc HĐND tỉnh có ý kiến sau:

I. Sự cần thiết phải ban hành

Đảng và nhà nước đã có nhiều chính sách ưu tiên cho đồng bào các dân tộc thiểu số vùng đặc biệt khó khăn, đặc biệt là đối với ngành giáo dục. Ngày 18/7/2016, Chính phủ ban hành Nghị định 116/2016/NĐ-CP quy định chính sách hỗ trợ học sinh và trường phổ thông ở xã, thôn đặc biệt khó khăn. Theo đó, tại điểm a khoản 5 Điều 11 của Nghị định quy định “Hội đồng nhân dân cấp tỉnh căn cứ vào quy định tại điểm b khoản 1 và khoản 2 Điều 4, điểm d khoản 2 Điều 5 của Nghị định và điều kiện thực tế của địa phương để quy định cụ thể về khoảng cách và địa bàn làm căn cứ xác định học sinh không thể đi đến trường và trở về nhà trong ngày; quy định cụ thể về tỷ lệ khoán kinh phí phục vụ việc nấu ăn cho học sinh để nhà trường chủ động trong việc tổ chức nấu ăn cho học sinh tại trường”. Vì vậy, để cụ thể hóa triển khai thực hiện Nghị định 116/2016/NĐ-CP ngày 18/7/2016 của Chính phủ, việc ban hành Quy định về khoảng cách và địa bàn xác định học sinh không thể đi đến trường và trở về trong ngày; tỷ lệ khoán kinh phí phục vụ việc nấu ăn tập trung cho học sinh trên địa bàn tỉnh Điện Biên là cần thiết.
II. Dự thảo Nghị quyết 

1. Dự thảo Nghị quyết được xây dựng đúng căn cứ pháp lý, đảm bảo tính hợp hiến, hợp pháp, đúng thẩm quyền ban hành của HĐND tỉnh.

2. Về thể thức: Dự thảo Nghị quyết cơ bản đảm bảo các yêu cầu về thể thức và kỹ thuật trình bày văn bản theo quy định của pháp luật. Đề nghị UBND tỉnh xem xét, chỉnh sửa bố cục theo đúng các quy định tại Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ.
3. Nội dung Dự thảo Nghị quyết
- Dự thảo Nghị quyết Quy định về khoảng cách và địa bàn xác định học sinh không thể đi đến trường và trở về trong ngày; tỷ lệ khoán kinh phí phục vụ việc nấu ăn tập trung cho học sinh trên địa bàn tỉnh Điện Biên được xây dựng trên cơ sở các quy định tại Nghị định 116/2016/NĐ-CP ngày 18/7/2016 của Chính phủ Quy định chính sách hỗ trợ học sinh và trường phổ thông ở xã, thôn bản đặc biệt khó khăn và tình hình thực tế của địa phương. Ban Dân tộc HĐND tỉnh cơ bản nhất trí với Dự thảo Nghị quyết.

- Qua thẩm tra, Ban Dân tộc HĐND tỉnh đề nghị HĐND tỉnh xem xét, bổ sung, chỉnh sửa một số nội dung sau: 

- Phần căn cứ pháp lý cuối cùng: Đề nghị sửa cụm từ “/BC-HĐND ngày   tháng    năm.….của Ban Kinh tế – ngân sách” thành “/BC-BDT ngày   tháng   năm 2017 của Ban Dân tộc HĐND tỉnh”.
- Tại Điều 1, đề nghị bổ sung khoản 5: Thời điểm áp dụng và Nguồn kinh phí thực hiện. 
+ Thời điểm áp dụng: Từ năm học 2017-2018.

+ Nguồn kinh phí: Từ nguồn Ngân sách Trung ương và Ngân sách địa phương.
Trên đây là báo cáo thẩm tra Dự thảo Nghị quyết Quy định về khoảng cách và địa bàn xác định học sinh không thể đi đến trường và trở về trong ngày; tỷ lệ khoán kinh phí phục vụ việc nấu ăn tập trung cho học sinh trên địa bàn tỉnh Điện Biên.

 Ban Dân tộc HĐND tỉnh kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:
- Thường trực HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh;
- Ủy ban MTTQ tỉnh;

- Các vị Đại biểu QH tỉnh;

- Các vị Đại biểu HĐND tỉnh;

- Văn phòng HĐND tỉnh;

- Lưu: VT, BDT.
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