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BÁO CÁO 

Thẩm tra Dự thảo Nghị quyết về Dự án rà soát, điều chỉnh quy hoạch 
tổng thể phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Điện Biên đến năm 2020, 
tầm nhìn đến năm 2030

Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh, Ban Dân tộc HĐND tỉnh chủ trì, phối hợp với các Ban thẩm tra Dự thảo Nghị quyết về Dự án Rà soát, điều chỉnh quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Điện Biên đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030. Qua thẩm tra, Ban Dân tộc HĐND tỉnh có ý kiến sau:

I. Sự cần thiết phải ban hành
Công tác quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội đóng vai trò quan trọng trong định hướng phát triển của tỉnh. Ngày 13/10/2006, Thủ tướng Chính phủ đã có Quyết định số 230/2006/QĐ-TTg về phê duyệt Quy hoạch tổng thể phát triển KT-XH tỉnh Điện Biên thời kỳ 2006-2020. Giai đoạn 2006-2015, tình hình phát triển KT-XH của tỉnh đã đạt nhiều thành tựu quan trọng; cơ cấu kinh tế chuyển dịch đúng hướng; kết cấu hạ tầng KT-XH ở khu vực đô thị và nông thôn được nâng cấp và cải thiện đáng kể; đời sống vật chất, tinh thần của nhân dân không ngừng được nâng lên,... Tuy nhiên bên cạnh những kết quả đạt được cũng bộc lộ những hạn chế, yếu kém: Tốc độ tăng trưởng kinh tế chưa thực sự vững chắc, chất lượng tăng trưởng kinh tế còn thấp, thiếu bền vững; cơ cấu kinh tế chuyển dịch chưa vững chắc; sản xuất nông lâm nghiệp quy mô vẫn còn nhỏ lẻ, tốc độ phát triển chậm chưa phát huy được lợi thế ở địa phương, đặc biệt tiềm năng về rừng và đất rừng chưa được khai thác hiệu quả; công nghiệp tăng trưởng chưa ổn định; thu ngân sách trên địa bàn chiếm tỷ trọng thấp, nguồn thu không ổn định,…Mặt khác, việc phát triển KT-XH của tỉnh Điện Biên còn mang tính độc lập, thiếu sự gắn kết với các tỉnh trong vùng.
Ngày 08/7/2013, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 1064/QĐ-TTg về việc Phê duyệt Quy hoạch tổng thể phát triển KT-XH vùng Trung du và Miền núi phía Bắc đến năm 2020. Nhằm đáp ứng mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng, an ninh của tỉnh trong giai đoạn mới; đảm bảo khai thác hiệu quả thế mạnh và tiềm năng của tỉnh, góp phần thực hiện mục tiêu phát triển KT-XH chung của Vùng và thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XIII thì việc rà soát, điều chỉnh quy hoạch tổng thể  phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Điện Biên đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030 là rất cần thiết trong thời điểm hiện nay.
II. Dự thảo Nghị quyết 

1. Dự thảo Nghị quyết được xây dựng đúng căn cứ pháp lý, đảm bảo tính hợp hiến, hợp pháp, đúng thẩm quyền ban hành của HĐND tỉnh.

2. Về thể thức: Dự thảo Nghị quyết cơ bản đảm bảo các yêu cầu về thể thức và kỹ thuật trình bày văn bản theo quy định của pháp luật. Đề nghị chỉnh sửa lại Nghị quyết cho ngắn gọn, đảm bảo nội dung.
3. Nội dung Dự thảo Nghị quyết về Dự án Rà soát, điều chỉnh quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Điện Biên đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030 được xây dựng trên cơ sở tiềm năng, lợi thế của tỉnh, đã bám sát vào quy hoạch các ngành, lĩnh vực tỉnh Điện Biên đã ban hành trước đó và phù hợp với Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội của Vùng.
- Ban Dân tộc HĐND tỉnh cơ bản nhất trí với mục tiêu, quy hoạch và giải pháp nêu trong dự thảo nghị quyết. Đề nghị UBND tỉnh xem xét, đối chiếu lại các số liệu cho khớp với các Chương trình, Đề án, Quy hoạch đã được HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết tại các kỳ họp của HĐND tỉnh, khóa XIV.
- Qua thẩm tra Ban Dân tộc HĐND tỉnh đề nghị HĐND tỉnh chỉnh sửa một số nội dung sau:
+ Phần căn cứ pháp lý cuối cùng: Đề nghị sửa “Báo cáo thẩm tra số      /BC-HĐND, ngày ....../6/2017 của Ban Kinh tế - Ngân sách Hội đồng nhân dân tỉnh” như sau “Báo cáo thẩm tra số      /BC-BDT, ngày ....../7/2017 của Ban Dân tộc Hội đồng nhân dân tỉnh”.

+ Phần nội dung:  Điểm 3.2 Khoản 3 Mục II. Phương hướng phát triển các ngành nghề kinh tế: Về phát triển du lịch, đề nghị bổ sung loại hình du lịch “Du lịch tâm linh” viết lại là “Phát triển các loại hình du lịch chủ yếu: Du lịch lịch sử, du lịch văn hóa, du lịch sinh thái và du lịch tâm linh”. 
+ Phần Phụ lục Danh mục các Dự án ưu tiên đầu tư:

Tại mục I. Nông lâm, nghiệp, nội dung thứ 5: Đề nghị bổ sung xã Sín Chải.

Tại mục II. Công nghiệp, xây dựng: Đề nghị xây dựng 3 nhà máy chế biến mủ cao su tại Mường nhé, Huyện Điện Biên và Tuần Giáo cho phù hợp với thực tế diện tích trồng cao su tại các địa bàn.
Tại mục VIII. Phát triển hệ thống kết cấu hạ tầng: Đề nghị bỏ nội dung thứ 13 do trùng lặp với nội dung 5 (Đường Na Phay – Huổi Chanh – Bản Gia Phú A,B xã Mường Nhà (đường ra biên giới)).
- Trong quá trình thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp Quy hoạch, đề nghị UBND tỉnh quan tâm đến một số vấn đề sau:
+ Về sản xuất nông, lâm nghiệp: Trong cơ cấu nông nghiệp, cần lưu ý việc tổ chức sản xuất theo chuỗi giá trị, có chính sách khuyến khích phát triển hình thức hợp tác, liên kết đa dạng giữa sản xuất với chế biến - tiêu thụ; xây dựng tốt mối quan hệ giữa nông dân và doanh nghiệp vùng chuyên canh, cánh đồng lớn. Tăng cường công tác quản lý nhà nước trong lĩnh vực vệ sinh an toàn thực phẩm, đặc biệt là kiểm tra và xử lý nghiêm việc sử dụng chất cấm trong chế biến, chăn nuôi và trồng trọt.

+ Về sản xuất công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp: Tập trung các giải pháp phát triển hỗ trợ công nghiệp chế biến nông lâm sản; ngoài hoạt động thăm dò, khai thác khoáng sản, cần chú ý các giải pháp công nghiệp chế biến, hạn chế xuất khẩu nguyên liệu thô. Quy hoạch và xây dựng khu, cụm công nghiệp phải quan tâm đến chính sách an sinh xã hội cho người dân và các biện pháp xử lý chất thải công nghiệp, bảo vệ môi trường sinh thái.

+ Về xây dựng kết cấu hạ tầng: Cần sử dụng hiệu quả vốn đầu tư trong kế hoạch đầu tư công trung hạn 2017 - 2020; xây dựng kế hoạch vốn cho giai đoạn tiếp theo cần ưu tiên đầu tư một số dự án lớn, trọng điểm tạo bước đột phá về kết cấu hạ tầng của tỉnh nhằm đạt mục tiêu phấn đấu "đến năm 2030 Điện Biên trở thành một trong những Trung tâm dịch vụ, du lịch của Vùng trung du miền núi phía bắc". Có các giải pháp nhằm thu hút đầu tư các dự án ngoài ngân sách nhà nước để khai thác tiềm năng lợi thế của địa phương; đồng thời tiếp tục có các giải pháp tháo gỡ khó khăn cho Doanh nghiệp.

+ Về hoạt động thương mại, dịch vụ: Quan tâm đến công tác phát triển mở rộng nâng cấp cửa khẩu thành khu kinh tế cửa khẩu; nâng cao chất lượng dịch vụ cửa khẩu nhằm phát huy điểm mạnh trong giao thương hàng hóa.

+ Về tài nguyên - môi trường: Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát và có giải pháp giải quyết dứt điểm tranh chấp, đền bù về đất đai ở một số địa phương; quan tâm đến công tác giải quyết việc thiếu đất ở, đất sản xuất trong vùng đồng bào dân tộc thiểu số. Có các giải pháp xử lý ô nhiễm môi trường ở các cơ sở chế biến và các bãi rác thải đảm bảo môi trường trong sạch cho khu dân cư xung quanh.
Trên đây là báo cáo thẩm tra Dự thảo nghị quyết về Dự án Rà soát, điều chỉnh quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Điện Biên đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030.
 Ban Dân tộc HĐND tỉnh kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.

	Nơi nhận:

- Thường trực HĐND tỉnh;
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