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BÁO CÁO

Tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri sau kỳ họp thứ 8,
Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XIV

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015;

Căn cứ Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân ngày 20/11/2015;

Thực hiện Kế hoạch số 125/KH-HĐND, ngày 18/6/2018 của Thường trực HĐND tỉnh về việc tiếp xúc cử tri trước và sau kỳ họp thứ 8, HĐND tỉnh khóa XIV, nhiệm kỳ 2016 - 2021; từ sau khi kỳ họp kết thúc đến ngày 02/8/2018, các Tổ đại biểu HĐND tỉnh phối hợp với Thường trực HĐND, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ các huyện, thị xã, thành phố tổ chức cho 29/50 đại biểu HĐND tỉnh (vắng 21 đại biểu có lý do) tiếp xúc cử tri sau kỳ họp tại 30 điểm với 1.614 cử tri là cán bộ, công chức, viên chức và nhân dân các xã, phường, thị trấn, thôn, bản, tổ dân phố trên địa bàn 10/10 huyện, thị xã, thành phố để thông báo kết quả kỳ họp thứ 8, HĐND tỉnh khóa XIV; phổ biến nội dung cơ bản của các Nghị quyết HĐND tỉnh thông qua tại kỳ họp thứ 8; tiếp thu, tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri. Qua đợt tiếp xúc cử tri đã tổng hợp 310 ý kiến, kiến nghị của cử tri; các nội dung kiến nghị của cử tri thuộc thẩm quyền giải quyết của cấp huyện, cấp xã đã được trao đổi, giải trình, làm rõ theo quy định. 

Thường trực HĐND tỉnh tổng hợp những ý kiến, kiến nghị của cử tri thuộc thẩm quyền giải quyết của Trung ương, UBND tỉnh và các Sở, ngành tỉnh như sau:
I. KIẾN NGHỊ VỚI ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH VÀ CÁC CƠ QUAN, ĐƠN VỊ CHỨC NĂNG
1. Cử tri thành phố Điện Biên Phủ kiến nghị
Cử tri xã Tà Lèng: Năm 2013, Công ty TNHH Trường Thọ Điện Biên khai thác đá thuộc địa phận xã Pá Khoang, huyện Điện Biên; khi thi công do không đào xúc và vận chuyển lớp đất, sỏi tạp trên mặt đồi chuyển đến nơi quy định mà lại san gạt thẳng xuống phía dưới, dẫn đến khi mưa lũ, đá, cát, sỏi tràn vào 1,12ha đất ruộng, bãi màu của 05 hộ dân bản Nà Nghè, xã Tà Lèng. Do đó, từ năm 2014 đến nay, các hộ dân không thể sản xuất trên diện tích đất trên được làm ảnh hưởng đến đời sống của nhân dân. Đề nghị UBND tỉnh xem xét chỉ đạo cơ quan chức năng làm việc với Công ty TNHH Trường Thọ Điện Biên có giải pháp khôi phục diện tích đất ruộng, bãi màu đã bị đất đá vùi lấp của nhân dân và có phương án hỗ trợ thiệt hại cho 05 hộ dân bản Nà Nghè, xã Tà Lèng bị ảnh hưởng do việc khai thác đá gây ra.
2. Cử tri huyện Mường Chà kiến nghị
Cử tri xã Sa Lông: Công trình thủy lợi bản Chiêu Ly, xã Sa Lông, huyện Mường Chà được đầu tư xây dựng từ năm 2004 (do Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn làm chủ đầu tư), đến nay tuyến kênh đã hư hỏng nhưng chưa được bàn giao đưa vào sử dụng. Đề nghị Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn xem xét sớm đầu tư hoàn thiện và tiến hành bàn giao đưa vào sử dụng.
3. Cử tri huyện Tủa Chùa kiến nghị

- Cử tri xã Huổi Só:
+ Theo Quyết định số 187/QĐ-UBND ngày 05/3/2018 của UBND tỉnh về việc phê duyệt kết quả điều tra hiện trạng, nguyên nhân, dự báo nguy cơ sạt lún, trượt lở Khu vực Trung tâm xã Huổi Só, huyện Tủa Chùa, tỉnh Điện Biên đã xác định: Khu Trung tâm hành chính xã Huổi Só luôn tiềm ẩn những nguy hiểm do thiên tai gây ra. Đề nghị UBND tỉnh quan tâm kiến nghị với Chính Phủ sớm bố trí nguồn vốn để di chuyển Khu trung tâm hành chính xã Huổi Só và một số hộ dân, lớp học Mầm non quanh khu vực đến vị trí mới đảm bảo an toàn, tránh những thiệt hại về người và tài sản do thiên tai gây ra; tiếp tục chỉ đạo các Sở, ngành liên quan và UBND huyện Tủa Chùa có giải pháp cụ thể nhằm đảm bảo an toàn tại khu vực này, nhất là vào mùa mưa lũ.

+ Hang động Pê Răng Ky, xã Huổi Só, huyện Tủa Chùa được Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch xếp hạng di tích Quốc gia theo Quyết định số 5378/QĐ-BVHTTDL ngày 29/12/2017. Để gìn giữ và phát huy các giá trị của di tích, phục vụ nhu cầu nghiên cứu của các nhà khoa học, thu hút du khách tham quan khám phá, đề nghị UBND tỉnh quan tâm đầu tư rải nhựa tuyến đường giao thông đến trung tâm xã Huổi Só và các công trình phụ trợ cho khu di tích, nhằm khai thác tiềm năng du lịch, góp phần phát triển kinh tế - xã hội, xóa đói, giảm nghèo cho nhân dân các dân tộc trên địa bàn xã.
4. Cử tri huyện Mường Nhé kiến nghị

Cử tri bản Sen Thượng, xã Sen Thượng, huyện Mường Nhé: đề nghị tỉnh đầu tư làm cầu bê tông qua ngã ba suối dưới bản Sen Thượng, đường trục chính đi vào Đồn Biên phòng Sen Thượng và bản Tả Ló San để nhân dân đi lại thuận lợi.
5. Cử tri huyện Điện Biên kiến nghị
- Cử tri xã Na Tông kiến nghị: Trên địa bàn xã có đối tượng có biểu hiện của bệnh lý tâm thần, đã có hành vi vi phạm pháp luật. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo Công an tỉnh phối hợp với chính quyền cơ sở có biện pháp quản lý hiệu quả đối tượng để đảm bảo an toàn xã hội trên địa bàn.
- Cử tri xã Phu Luông: Dự án Xây kè Mốc 139 tại bản Mốc C5, xã Phu Luông do Sở Ngoại vụ làm chủ đầu tư, trong quá trình thi công, nhiều xe chở quá trọng tải lưu thông trên tuyến đường liên bản (bản Xôm, Pá Chả, Huổi Cảnh, Lọng Ngua, và bản Mốc C5) làm hư hỏng đường giao thông và hệ thống cống rãnh thoát nước, làm ảnh hưởng đến sản xuất của Nhân dân trên địa bàn. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo Sở Ngoại vụ yêu cầu nhà thầu, sau khi thi công xong phải có trách nhiệm sửa chữa, hoàn trả lại đường, cống rãnh đã hư hỏng cho nhân dân.
- Cử tri xã Mường Lói: Xã Mường Lói được chia tách từ năm 2013, hiện nay cơ sở vật chất của Trạm y tế xã rất khó khăn, đề nghị UBND tỉnh sớm đầu tư kinh phí xây dựng trạm y tế xã đáp ứng nhu cầu khám, chữa bệnh cho Nhân dân trên địa bàn.
- Cử tri xã Thanh Yên: Mương thủy lợi (kênh hữu Nậm Rốm) đoạn chảy xã Thanh Yên xuống xã Noong Luống, rác thải từ thượng nguồn dồn về đoạn mương (dài gần 4km) được thu vớt một lần/tuần nhưng lượng rác dồn về quá nhiều, gây ô nhiễm môi trường, ảnh hưởng đến cuộc sống của người dân, đề nghị cơ quan chức năng có biện pháp giải quyết.
6. Cử tri huyện Tuần Giáo kiến nghị 
- Cử tri xã Mường Mùn: Đề nghị Tòa án Nhân dân tăng cường việc xét xử lưu động về các địa phương, nhằm tăng cường công tác tuyên truyền, giáo dục việc chấp hành pháp luật của Nhà nước đến người dân. 
7. Cử tri huyện Nậm Pồ kiến nghị
- Cử tri xã Chà Cang: Tuyến đường giao thông từ cầu Nậm Pồ vào Trung tâm huyện hiện nay đã xuống cấp, đi lại rất khó khăn. Đề nghị UBND tỉnh xem xét, sửa chữa, nâng cấp để nhân dân đi lại thuận tiện và phát triển kinh tế xã hội.
- Cử tri xã Pa Tần: Cây Sa nhân trồng dưới tán rừng có hiệu quả kinh tế cao. Tuy nhiên, theo văn bản số 437/SNN-PTNT ngày 20/3/2018 của Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về việc hướng dẫn thực hiện các dự án hỗ trợ phát triển sản xuất và đa dạng hóa sinh kế theo Quyết định số 03/2018/QĐ-UBND ngày 02/01/2018 của UBND tỉnh, chưa quy định cụ thể giống cây dược liệu dưới tán rừng (sa nhân, thảo quả) nên UBND huyện Nậm Pồ không thực hiện hỗ trợ giống cây này cho nhân dân. Đề nghị Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn xem xét, hướng dẫn cụ thể hơn. (Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tỉnh đã trả lời tại văn bản số 1400/SNN-KHTC ngày 09/8/2018).
8. Cử tri huyện Điện Biên Đông kiến nghị
Cử tri xã Phì Nhừ: Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các ngành chức năng tăng cường y bác sỹ có trình độ chuyên môn, tay nghề cao về công tác tại Phòng khám đa khoa khu vực và các trạm y tế xã trên địa bàn huyện để đảm bảo công tác khám, điều trị bệnh cho nhân dân.
9.  Cử tri huyện Mường Ảng kiến nghị

- Cử tri xã Ngối Cáy: hiện nay do điều kiện giao thông đi lại khó khăn đề nghị UBND tỉnh quan tâm chỉ đạo ngành Y tế tăng cường trang bị một số thiết bị vật tư y tế cần thiết, đặc biệt là bình Oxy cho các Trạm Y tế xã, để kịp thời cấp cứu bệnh nhân tại cơ sở.

10. Kiến nghị khác
- Cử tri xã Nà Tòng huyện Tuần Giáo: Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo Công ty Điện lực Điện Biên rà soát và điều chỉnh lại vị trí đặt các trạm biến áp ở các xã cho phù hợp, vì hiện nay một số trạm biến áp ở xa khu dân cư, ảnh hưởng đến việc truyền tải điện năng tới các hộ dân sử dụng điện.
- Cử tri các bản Cây Sổ, Vang Hồ, Huổi Cấu xã Nậm Vì; bản Huổi Lụ 1, Huổi Lích 1 xã Pá Mỳ; Bản Tả Sú Lình xã Sín Thầu; Bản Suối Voi xã Leng Su Sìn; Bản Long San, Tả Khoa Pá xã Sen Thượng huyện Mường Nhé: đề nghị tỉnh quan tâm đầu tư kéo đường điện, hạ thế điện lưới quốc gia cho nhân dân.
- Cử tri xã Mường Lói, huyện Điện Biên: Hiện nay trên địa bàn xã còn 6/9 bản (Hổi Không, Co Đứa, Huổi Chon, Na Chén, Noong É, Tin Tốc) không có điện lưới quốc gia, đề nghị UBND tỉnh quan tâm, chỉ đạo các cơ quan chức năng sớm đầu tư xây dựng điện lưới phục vụ nhu cầu sinh hoạt và sản xuất của nhân dân các bản.
- Cử tri các bản vùng cao xã Mường Đăng, Ngối Cáy huyện Mường Ảng: theo Quyết định số 802/QĐ-UBND ngày 22/10/2014 của UBND tỉnh về việc phê duyệt dự án cấp điện nông thôn từ lưới điện Quốc gia tỉnh Điện Biên giai đoạn 2014 - 2020. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo cơ quan chức năng đẩy nhanh tiến độ triển khai thực để Nhân dân được sử dụng điện lưới quốc gia và tiếp tục quan tâm đầu tư cấp điện lưới điện quốc gia cho các thôn, bản còn lại trên địa bàn huyện Mường Ảng.
II. KIẾN NGHỊ VỚI CÁC BỘ, NGÀNH TRUNG ƯƠNG
Cử tri huyện Điện Biên kiến nghị
- Cử tri xã Mường Nhà: Theo quy định hiện nay, người cao tuổi từ đủ 80 tuổi trở lên không có lương hưu, trợ cấp BHXH hàng tháng… mới được hưởng trợ cấp xã hội hàng tháng, quy định độ tuổi như vậy là quá cao. Đề nghị UBND tỉnh kiến nghị với Trung ương xem xét điều chỉnh quy định độ tuổi của người cao tuổi được hưởng trợ cấp xuống còn 75 tuổi.
- Cử tri xã Na Tông kiến nghị: Việc cai nghiện ma túy tại cộng đồng như hiện nay không hiệu quả, gây lãng phí; người tham gia quản lý cai nghiện ma túy tại cộng đồng gặp nhiều khó khăn, vất vả; sau khi cai nghiện tại cộng đồng đối tượng vẫn tái nghiện. Đề nghị UBND tỉnh kiến nghị với Chính phủ không quy định cai nghiện ma túy tại cộng đồng như hiện nay.
- Cử tri xã Phu Luông, Mường Lói: Hiện nay việc chi trả phụ cấp cho các chức vụ Chủ tịch, Phó Chủ tịch Hội Cựu thanh niên xung phong ở cấp xã được áp dụng theo Quyết định số 30/2011/QĐ-TTg ngày 1/6/2011 của Thủ tướng Chính phủ về chế độ thù lao đối với người đã nghỉ hưu giữ chức danh lãnh đạo chuyên trách tại các hội. Đề nghị UBND tỉnh kiến nghị với Chính phủ bổ sung chức danh người đứng đầu của các tổ chức Hội đặc thù ở cấp xã không phải là người đang hưởng lương hưu được hưởng chính sách theo Quyết định số 30/2011/QĐ-TTg. Để đảm bảo quyền lợi và sự công bằng.

Trên đây là Báo cáo tổng hợp ý kiến, kiến kiến nghị của cử tri sau kỳ họp thứ 8, Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XIV. Thường trực HĐND tỉnh đề nghị UBND tỉnh kiến nghị với Trung ương và chỉ đạo các cơ quan, đơn vị chức năng xem xét, giải quyết, báo cáo kết quả giải quyết về Thường trực HĐND tỉnh theo quy định của pháp luật./.
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