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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN

TỈNH ĐIỆN BIÊN
Số:           /NQ-HĐND
	      CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

     Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

               Điện Biên, ngày       tháng  6  năm 2024


NGHỊ QUYẾT
Về chủ trương đầu tư dự án: Bảo tồn, tôn tạo Trung tâm tập đoàn cứ điểm Điện Biên Phủ, kết hợp với cải tạo lại hệ thống cây xanh tại các điểm di tích

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH ĐIỆN BIÊN

KHÓA XV, KỲ HỌP THỨ MƯỜI BỐN
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức Chính quyền địa phương ngày 22 tháng 11 năm 2019;

Căn cứ Luật Đầu tư công ngày 13 tháng 6 năm 2019; 

Căn cứ Luật Di sản Văn hóa ngày 29 tháng 6 năm 2001; Luật sửa đổi bổ sung một số điều của luật Di sản Văn hóa ngày 18 tháng 6 năm 2009;

Căn cứ Luật Xây dựng ngày 18 tháng 6 năm 2014;
Căn cứ Nghị định số 40/2020/NĐ-CP ngày 06 tháng 4 năm 2020 của Chính phủ Quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Đầu tư công;

Căn cứ Nghị định số 166/2018/NĐ-CP ngày 25 tháng 12 năm 2018 của Chính phủ Quy định thẩm quyền, trình tự, thủ tục lập, thẩm định, phê duyệt quy hoạch, dự án bảo quản, tu bổ, phục hồi di tích lịch sử - văn hóa, danh lam thắng cảnh.
Căn cứ Quyết định số 1272/QĐ-TTg ngày 12 tháng 8 năm 2009 của Thủ tướng Chính phủ về việc xếp hạng di tích Quốc gia đặc biệt; Quyết định số 2367/QĐ-TTg ngày 23 tháng 12 năm 2015 của Thủ tướng Chính phủ về việc Xếp hạng di tích quốc gia đặc biệt; 

Căn cứ Văn bản số 8567-CV/VPTW ngày 29 tháng 11 năm 2023 của Văn phòng Trung ương Đảng về việc chủ trương thực hiện Đề án kỷ niệm 70 năm Chiến thắng Điện Biên Phủ;

Căn cứ Quyết định số 898/QĐ-TTg ngày 29 tháng 7 năm 2023 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Nhiệm vụ lập quy hoạch bảo quản, tu bổ, phục hồi Di tích lịch sử Quốc gia đặc biệt Chiến trường Điện Biên Phủ, tỉnh Điện Biên;

Căn cứ Thông báo số 49/TB-VPCP ngày 07 tháng 02 năm 2024 của Văn phòng Chính phủ kết luận của Thủ tướng Chính phủ Phạm Minh Chính tại buổi làm việc với lãnh đạo tỉnh Điện Biên;

Căn cứ Văn bản số 281/TTg-KTTH ngày 05 tháng 5 năm 2024 của Thủ thướng Chính phủ về việc thông báo danh mục và mức vốn cho 02 dự án để khởi động, công bố trước Lễ kỷ niệm 70 năm Chiến thắng Điện Biên Phủ;

Căn cứ Quyết định số 380/QĐ-TTg ngày 05 tháng 5 năm 2024 của Thủ tướng Chính phủ về việc hỗ trợ vốn tư nguồn dự phòng ngân sách Trung ương năm 2024 cho tỉnh Điện Biên thực hiện các dự án để khởi động, công bố trước Lễ kỷ niệm 70 năm Chiến thắng Điện Biên Phủ.
Theo đề nghị của Uỷ ban nhân dân tỉnh Điện Biên tại Tờ trình số 2584/TTr-UBND ngày 11 tháng 6 năm 2024 Quyết định chủ trương đầu tư dự án: Bảo tồn, tôn tạo Trung tâm tập đoàn cứ điểm Điện Biên Phủ, kết hợp với cải tạo lại hệ thống cây xanh tại các điểm di tích; Báo cáo thẩm tra số 42/BC-HĐND ngày 14 tháng 6 năm 2024 của Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh; ý kiến thảo luận của các đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh tại kỳ họp.
QUYẾT NGHỊ:

Điều 1. Phê duyệt chủ trương đầu tư dự án: Bảo tồn, tôn tạo Trung tâm tập đoàn cứ điểm Điện Biên Phủ, kết hợp với cải tạo lại hệ thống cây xanh tại các điểm di tích, với các nội dung sau:

1. Mục tiêu đầu tư:
Bảo tồn, phục dựng di tích nhằm tái hiện lại khu Trung tâm tập đoàn cứ điểm của quân đội Pháp tại Điện Biên Phủ, phát huy giá trị, gìn giữ một cách đầy đủ và hoàn thiện hơn hệ thống các di tích lịch sử, tái hiện trực quan sinh động về Chiến trường Điện Biên Phủ; cải tạo lại hệ thống cây xanh nhằm tạo cảnh quan, đáp ứng nhu cầu tham quan của Nhân dân và du khách; tạo điều kiện khai thác, phát huy tiềm năng, thế mạnh về du lịch, đặc biệt là du lịch lịch sử để từng bước đưa du lịch trở thành ngành kinh tế mũi nhọn của tỉnh qua đó góp phần phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội và nâng cao đời sống cho Nhân dân. 

2. Quy mô đầu tư:
a) Triển khai đầu tư Bảo tồn, tôn tạo di tích Trung tâm Tập đoàn cứ điểm Điện Biên Phủ (phạm vi nghiên cứu khoảng 10ha), trong đó:

- Đầu tư tôn tạo bổ sung khu vực Hầm Chỉ huy Tướng Đờ Cát Tơ Ri. 

- Bảo tồn, tôn tạo, phục dựng trận địa pháo và hầm pháo; các trại lính, bệnh viện dã chiến, hầm quân y; hệ thống đường giao thông, hệ thống giao thông hào, các lô cốt đất và ổ đề kháng, hệ thống hàng rào dây thép gai, dù hàng các loại, hệ thống các vật tư thiết bị tạo cảnh quan bao quanh khu vực Hầm Chỉ huy Tướng Đờ Cát Tơ Ri - Trung tâm Chỉ huy đầu não của quân Pháp tại Điện Biên Phủ.

- Các hạng mục phụ trợ khác như: Đầu tư xây dựng khu đón tiếp, bãi đỗ xe, khu WC công cộng, hệ thống điện, hệ thống cấp thoát nước, hệ thống PCCC và các hạng mục phụ trợ phục vụ cho nhu cầu tham quan, du lịch của du khách.

- Bảo quản, tu bổ các hạng mục di tích hiện đang trưng bày ngoài trời (các khẩu pháo, xe tăng, xác máy bay...).

- Tổ chức trưng bày, giới thiệu bổ sung di tích và một số nội dung đầu tư khác có liên quan.
b) Cải tạo Hệ thống cây xanh trên các Di tích: Đồi Him Lam, Đồi C1, Đồi C2 và Đồi F thuộc Di tích Quốc gia đặc biệt Chiến trường Điện Biên Phủ, trong đó: 
- Đền bù giải tỏa hoa màu, cây trồng của người dân trên khu vực đất khoanh vùng bảo vệ di tích.
- Quy hoạch lại các khu vực trồng cây trên di tích, trồng bổ sung cây xanh tại các khu vực đất trống, trồng thay thế các loại cây (trồng thay thế cây bị chết, cây có nguy cơ đổ gẫy gây mất an toàn cho du khách khi đến thăm di tích, trồng bổ sung cây Hoa Ban, cây cảnh, cây hoa cho phù hợp với cảnh quan di tích).
- Xây dựng hệ thống nước tưới chăm sóc cây xanh.


3. Nhóm dự án: Nhóm B.

4. Tổng mức đầu tư dự án: 260.000 triệu đồng. 
5. Cơ cấu nguồn vốn: 
- Nguồn vốn ngân sách Trung ương hỗ trợ: 259.900 triệu đồng.

- Nguồn vốn ngân sách địa phương do cấp tỉnh quản lý: 100 triệu đồng.

- Kế hoạch bố trí vốn: 

+ Năm 2024: 60.000 triệu đồng (Quyết định số 380/QĐ-TTg ngày 05/5/2024 của Thủ tướng Chính phủ).

+ Năm 2025 - 2026: 200.000 triệu đồng, trong đó: vốn ngân sách Trung ương hỗ trợ: 199.900 triệu đồng; vốn ngân sách địa phương: 100 triệu đồng.

6. Địa điểm thực hiện dự án: Trung tâm Tập đoàn cứ điểm Điện Biên Phủ (phường Thanh Trường, thành phố Điện Biên Phủ); Đồi Him Lam (phường Him Lam, thành phố Điện Biên Phủ); Đồi C1, Đồi C2, Đồi F (phường Mường Thanh, thành phố Điện Biên Phủ).
7. Thời gian, tiến độ thực hiện dự án: Năm 2024 - 2026.
8. Phân chia các dự án thành phần: Dự án được phân chia thành 02 dự án thành phần, cụ thể như sau:
	TT
	Dự án thành phần
	Tổng mức đầu tư

(triệu đồng)

	11
	Bảo tồn, tôn tạo di tích Trung tâm Tập đoàn cứ điểm Điện Biên Phủ
	252.000

	22
	Cải tạo lại hệ thống cây xanh tại các điểm di tích
	8.000


Điều 2. Tổ chức thực hiện
1. Giao Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức thực hiện Nghị quyết  theo quy định của pháp luật.

2. Giao Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban Hội đồng nhân dân, Tổ đại biểu Hội đồng nhân dân và các đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh giám sát việc thực hiện Nghị quyết.

Điều 3. Điều khoản thi hành
Nghị quyết này có hiệu lực thi hành kể từ ngày Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua.
Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên khóa XV, Kỳ họp thứ Mười bốn thông qua ngày 18 tháng 6 năm 2024./.

	Nơi nhận:

- Uỷ ban Thường vụ Quốc hội;
- Chính phủ;

- Các Bộ: KHĐT, Tài chính, VHTTDL;

- TT Tỉnh ủy; TT HĐND; LĐ UBND tỉnh; 
- Uỷ ban MTTQ Việt Nam  tỉnh;
- Đại biểu Quốc hội, Đại biểu HĐND tỉnh;
- Các Sở, Ban, ngành, đoàn thể tỉnh;
- HĐND, UBND các huyện, thị xã, thành phố;
- LĐ VP Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh;
- Cổng thông tin điện tử tỉnh;

- Cổng TTĐT Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh;

- Đài PTTH tỉnh, Báo Điện Biên Phủ;

- Lư​​u: VT.


	
	CHỦ TỊCH
Lò Văn Phương


DTNQ TRÌNH KỲ HỌP THÔNG QUA








