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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Điện Biên, ngày  11 tháng  7 năm 2018


TỜ TRÌNH

Đề nghị chấp thuận bổ sung danh mục các dự án cần thu hồi đất và dự án có sử dụng đất trồng lúa chuyển sang mục đích khác năm 2018 trên địa bàn tỉnh
 
Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên
Căn cứ Luật Tổ chức Chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015;

Căn cứ Luật Đất đai ngày 29 tháng 11 năm 2013;

Căn cứ Nghị định số 43/2014/NĐ-CP ngày 15 tháng 5 năm 2014 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Đất đai;

Căn cứ Nghị định số 01/2017/NĐ-CP ngày 06 tháng 01 năm 2017 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số nghị định quy định chi tiết thi hành Luật Đất đai;
Căn cứ Nghị quyết số 78/NQ-CP ngày 18 tháng 6 năm 2018 của Chính phủ về quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020 và kế hoạch sử dụng đất kỳ cuối (2016-2020) tỉnh Điện Biên;

Căn cứ Thông tư 29/2014/TT-BTNMT ngày ngày 02 tháng 6 năm 2014 của Bộ Tài nguyên và Môi trường quy định chi tiết việc lập, điều chỉnh quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất;

Để triển khai thực hiện việc thu hồi đất, giao đất, cho thuê đất, chuyển mục đích sử dụng đất theo đúng quy định của Luật Đất đai năm 2013; Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh chấp thuận bổ sung danh mục các dự án cần thu hồi đất và dự án có sử dụng đất trồng lúa chuyển sang mục đích khác năm 2018 trên địa bàn tỉnh Điện Biên với các nội dung chủ yếu sau:

I. Kết quả thực hiện thu hồi đất, giao đất, chuyển mục đích sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ sang mục đích khác trên địa bàn tỉnh

1. Dự án công trình đã được Hội đồng nhân dân tỉnh chấp thuận thông qua cần thu hồi đất để phát triển kinh tế - xã hội vì lợi ích quốc gia, công cộng và dự án có sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ sang các mục đích khác năm 2018 là 86 dự án, tổng diện tích là 1.280,32 ha.

2. Kết quả thực hiện: Trong 6 tháng đầu năm 2018, các Chủ đầu tư đã và đang triển khai thực hiện 21/86 dự án với diện tích 62,08 ha/1.280,32 ha; đạt 24,4% số dự án và đạt 4,8% về diện tích (Chi tiết như biểu số 01 kèm theo).
3. Nguyên nhân các công trình, dự án chưa, chậm triển khai thực hiện: Các dự án đã được chấp thuận chủ trương đầu tư, Quyết định đầu tư, tuy nhiên chưa được bố trí nguồn vốn trong năm 2018 để triển khai thực hiện nên chưa xác định chính xác diện tích, loại đất để triển khai thực hiện dự án; một số dự án xác định chi phí bồi thường, hỗ trợ, tái định cư trong tổng mức đầu tư của dự án thấp do đó gặp nhiều khó khăn khi triển khai thực hiện.

4. Giải pháp thực hiện: UBND tỉnh tiếp tục chỉ đạo UBND các huyện, thị xã, thành phố, các chủ đầu tư đẩy nhanh tiến độ thực hiện các công trình dự án và hoàn thiện thủ tục giao đất, cho thuê đất và chuyển mục đích sử dụng đất gửi Sở Tài nguyên và Môi trường thẩm định trình UBND tỉnh giao đất, cho thuê đất, chuyển mục đích theo quy định.

II. Đề nghị xem xét chấp thuận bổ sung danh mục dự án cần thu hồi đất và dự án có sử dụng đất trồng lúa chuyển sang các mục đích khác năm 2018

1. Sự cần thiết lập danh mục các dự án

Luật Đất đai năm 2013 ban hành quy định cụ thể quyền và trách nhiệm của Nhà nước đối với đất đai, trong đó có quy định các dự án thu hồi đất để phát triển kinh tế - xã hội vì lợi ích quốc gia, công cộng do HĐND tỉnh chấp thuận; điều kiện giao đất, cho thuê đất, cho phép chuyển mục đích sử dụng đất để thực hiện dự án đầu tư phải có Nghị quyết của HĐND tỉnh đối với trường hợp chuyển mục đích sử dụng dưới 10 ha đất trồng lúa, dưới 20 ha đất rừng phòng hộ, đất rừng đặc dụng. 

Theo quy định tại Điểm đ, Khoản 4, Điều 9, Nghị định số 43/2014/NĐ-CP ngày 15/5/2014 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Đất đai, Sở Tài nguyên và Môi trường có trách nhiệm tổng hợp danh mục dự án cần thu hồi đất quy định tại Khoản 3 Điều 62 của Luật Đất đai để báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua đồng thời với quyết định mức vốn ngân sách nhà nước cấp cho việc bồi thường, giải phóng mặt bằng tại kỳ họp cuối năm của Hội đồng nhân dân cấp tỉnh. Tuy nhiên, tỉnh Điện Biên là tỉnh nghèo chưa chủ động được nguồn vốn, chủ yếu phụ thuộc vào ngân sách Trung ương hỗ trợ, do đó chưa chủ động phê duyệt chủ trương đầu tư các dự án theo quy định; mặt khác phát sinh một số dự án sử dụng nguồn vốn khác. Vì vậy, để đảm bảo việc thu hồi đất quy định tại Khoản 3 Điều 62 của Luật Đất đai và triển khai thực hiện các dự án được đúng tiến độ, UBND tỉnh đề nghị HĐND tỉnh xem xét chấp thuận bổ sung danh mục các dự án cần thu hồi đất và dự án có sử dụng đất trồng chuyển sang mục đích khác năm 2018 trên địa bàn tỉnh Điện Biên.

2. Danh mục dự án đề nghị thông qua

a) Chấp thuận 32 dự án cần thu hồi đất để phát triển kinh tế xã hội vì lợi ích quốc gia, công cộng trên địa bàn tỉnh theo quy định tại Khoản 3, Điều 62 Luật Đất đai năm 2013, với tổng nhu cầu sử dụng đất là 407,66 ha (Chi tiết như biểu số 02 kèm theo);

Các dự án đề nghị xem xét chấp thuận đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt dự án đầu tư hoặc có văn bản chấp thuận chủ trương đầu tư và không trùng lặp danh mục các công trình, dự án đã được Hội đồng nhân dân tỉnh, Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua.

b) Chấp thuận chuyển mục đích sử dụng 21,99 ha đất trồng lúa sang mục đích khác để thực hiện 31 dự án theo quy định tại Điểm b, Khoản 1, Điều 58 Luật Đất đai . Trong đó có 9 dự án đã được Hội đồng nhân dân tỉnh chấp thuận thu hồi đất (Chi tiết như biểu số 03 kèm theo).
Việc chuyển mục đích sử dụng đất trồng lúa bổ sung năm 2018 sang mục đích khác trên địa bàn tỉnh Điện Biên là phù hợp với chỉ tiêu cho phép chuyển mục đích sử dụng đất trồng lúa sang mục đích khác năm 2018 trong điều chỉnh Quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020, kế hoạch sử dụng đất 5 năm kỳ cuối (2016-2020) tỉnh Điện Biên đã được đã được Chính phủ phê duyệt tại Nghị quyết số 78/NQ-CP ngày 18 tháng 6 năm 2018.
Trên đây là nội dung Tờ trình chấp thuận bổ sung danh mục các dự án cần thu hồi đất và dự án có sử dụng đất trồng lúa chuyển sang mục đích khác năm 2018 trên địa bàn tỉnh. Uỷ ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét quyết định./.

	Nơi nhận:

- Như trên;

- Các Đ/c TT Tỉnh ủy;

- Các Đ/c lãnh đạo UBND tỉnh;

- Ban Pháp chế HĐND tỉnh;

- Các đại biểu HĐND tỉnh;

- Lưu: VT, KTN, TH.
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