	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH ĐIỆN BIÊN

Số: 32 /BC-DT 
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM            Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


                  Điện Biên, ngày 12  tháng 7  năm 2018


BÁO CÁO 

Thẩm tra Báo cáo và Dự thảo Nghị quyết Tình hình thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế-xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh 6 tháng đầu năm; 

nhiệm vụ giải pháp chủ yếu 6 tháng cuối năm 2018

(Lĩnh vực công tác Dân tộc, Tôn giáo)


                         Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên.

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015; 

Căn cứ Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và HĐND năm 2015;

Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh, Ban Dân tộc HĐND tỉnh thẩm tra Báo cáo số 194/BC-UBND ngày 11/7/2018 của UBND tỉnh và Dự thảo Nghị quyết Tình hình thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh 6 tháng đầu năm; nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu 6 tháng cuối năm 2018. Qua nghiên cứu báo cáo, Dự thảo Nghị quyết; trên cơ sở kết quả giám sát, khảo sát, nắm tình hình việc thực hiện chính sách pháp luật về lĩnh vực công tác Dân tộc, Tôn giáo, Ban Dân tộc HĐND tỉnh báo cáo kết quả thẩm tra cụ thể như sau:
I. Báo cáo Tình hình thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh 6 tháng đầu năm; nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu 6 tháng cuối năm 2018
Ban Dân tộc HĐND tỉnh cơ bản nhất trí với nhận định, đánh giá về những kết quả đạt được, những hạn chế cũng như những giải pháp chủ yếu 6 tháng cuối năm 2018 tại Báo cáo số 194/BC-UBND ngày 11/7/2018 của UBND tỉnh, đồng thời nhấn mạnh một số nội dung sau:
1. Một số kết quả đạt được 
Công tác Dân tộc, Tôn giáo trên địa bàn tỉnh tiếp tục nhận được sự quan tâm của Đảng, Chính phủ, các Bộ ngành Trung ương, sự lãnh đạo, chỉ đạo của Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh, sự phối hợp của Ủy ban MTTQ tỉnh và các đoàn thể; sự nỗ lực của sở, ngành, cấp ủy, chính quyền các cấp. Các chương trình, dự án, chính sách đầu tư cho vùng đồng bào dân tộc thiểu số, vùng sâu, vùng xa đã được cụ thể hóa, góp phần tích cực vào sự phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh Điện Biên nói chung, trong vùng đồng bào dân tộc thiểu số nói riêng, đời sống vật chất và tinh thần của đồng bào các dân tộc trên địa bàn tỉnh được cải thiện rõ nét. Một số chính sách, Đề án ưu tiên đặc thù đã phát huy hiệu quả, điển hình như: Đề án "Phát triển kinh tế - xã hội vùng dân tộc Cống tỉnh Điện Biên”; Đề án "Sắp xếp, ổn định dân cư phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh huyện Mường Nhé; Chính sách hỗ trợ trực tiếp cho người dân thuộc hộ nghèo ở vùng khó khăn" theo Quyết định số 102/2009/QĐ-TTg, ngày 07/8/2009 của Thủ tướng Chính phủ; Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới; chương trình giảm nghèo bền vững… tiếp tục được triển khai thực hiện. Các chính sách về an sinh xã hội, đào tạo nghề và giải quyết việc làm, đặc biệt là đưa lao động đi làm việc tại các khu công nghiệp, khu chế xuất ngoại tỉnh; một số vùng, nhân dân đã tích cực vận dụng khoa học, kỹ thuật vào lao động, sản xuất...góp phần tăng thu nhập cho hộ gia đình, cải thiện đời sống nhân dân các dân tộc trên địa bàn tỉnh. 
Kịp thời rà soát, điều chỉnh, bổ sung các chính sách đã ban hành đối với đồng bào dân tộc thiểu số phù hợp với điều kiện thực tiễn, qua đó phát huy hiệu quả các chính sách.
Công tác Tôn giáo và quản lý Nhà nước về tôn giáo tiếp tục được quan tâm, hoạt động của các tổ chức tôn giáo cơ bản ổn định, thuần túy tôn giáo, tuân thủ các quy định của pháp luật. Khối đại đoàn kết toàn dân được tăng cường, phát huy vai trò của các chức sắc, tín đồ tôn giáo tham gia phát triển kinh tế - xã hội, góp phần xây dựng đời sống văn hóa ở cơ sở, giữ vững an ninh, chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn tỉnh.
2. Một số hạn chế 
- Một số chính sách đã phê duyệt nhưng chưa được triển khai thực hiện, có chính sách được triển khai nhưng kết quả đạt được thấp so với kế hoạch phê duyệt như: Quyết định số 2085/QĐ-TTg; Quyết định số 2086/QĐ-TTg ngày 31/10/2016 của Thủ tướng Chính phủ; Đề án "Phát triển kinh tế - xã hội vùng dân tộc Cống tỉnh Điện Biên giai đoạn 2011 - 2020", hiện còn 37/42 danh mục công trình phục vụ sản xuất, sinh hoạt của nhân dân chưa được bố trí vốn đầu tư; Tiểu dự án hỗ trợ đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng thuộc Chương trình 135, chỉ đạt 35% kế hoạch vốn...
- Một số chính sách định mức, hạn mức hỗ trợ thấp, có một số nội dung hỗ trợ trùng với các chính sách khác nên gây khó khăn trong quá trình triển khai thực hiện, không phát huy tối đa hiệu quả của chính sách: chính sách hỗ trợ cây giống, con giống.

- Công tác chỉ đạo, triển khai thực hiện một số chương trình, dự án, chính sách dân tộc trên địa bàn còn chậm, nhiều vướng mắc, bất cập nhất là trong thực hiện trình tự, thủ tục đầu tư của các dự án đầu tư kết cấu hạ tầng có quy mô nhỏ, các dự án hỗ trợ sản xuất, đa dạng hóa sinh kế và nhân rộng mô hình giảm nghèo.

- Hoạt động phối hợp của một số cơ quan, đơn vị, địa phương trong quản lý, kiểm tra, giám sát và quá trình triển khai thực hiện một số chính sách thiếu chặt chẽ, chưa thường xuyên nên nhiều vướng mắc phát sinh chưa được tham mưu, xử lý kịp thời.

- Công tác tuyên truyền chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của nhà nước tại một số sở, ngành, huyện, cơ quan chuyên môn cấp huyện đến cấp xã hiệu quả chưa cao, dẫn đến một số lãnh đạo xã chưa nhận thức, hiểu biết đầy đủ về các chính sách, chương trình, dự án được thụ hưởng trên địa bàn; một bộ phận người dân có tư tưởng trông chờ, ỷ lại vào chính sách hỗ trợ của nhà nước, chưa có ý thức vươn lên thoát nghèo. 
- Hoạt động di cư tự do, tuyên truyền đạo trái pháp luật, tình hình buôn bán, sử dụng ma túy, lây nhiễm HIV/AIDS tiếp tục diễn biến phức tạp, ảnh hưởng tới đời sống xã hội và tiềm ẩn những nguy cơ gây mất ổn định. Công tác phối hợp trong giải quyết các vấn đề tôn giáo giữa các ngành liên quan có lúc, có nơi chưa chặt chẽ, thông tin báo cáo chưa kịp thời.
3. Nguyên nhân của hạn chế

- Nguyên nhân khách quan: Việc bố trí vốn của Trung ương để thực hiện một số chính sách chưa kịp thời, không đảm bảo theo kế hoạch đã phê duyệt: Chính sách đặc thù hỗ trợ phát triển kinh tế - xã hội vùng dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2017-2020 theo Quyết định số 2085/QĐ-TTg ngày 31/10/2016 của Thủ tướng Chính phủ; Quyết định số 2086/QĐ-TTg ngày 31/10/2016 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án hỗ trợ phát triển kinh tế - xã hội các dân tộc thiểu số rất ít người giai đoạn 2016-2025; Đề án Phát triển kinh tế - xã hội vùng dân tộc Cống tỉnh Điện Biên giai đoạn 2011 - 2020…
- Nguyên nhân chủ quan: Công tác quản lý, chỉ đạo điều hành, phối hợp tham mưu, xử lý của một số ngành, đơn vị trong việc xây dựng kế hoạch, tổ chức thực hiện chưa kịp thời, còn hạn chế. Trình độ, năng lực quản lý của một số chủ Đầu tư chưa đáp ứng yêu cầu, nhất là ở cấp cơ sở; công tác kiểm tra, đôn đốc nắm tiến độ để xử lý, tháo gỡ khó khăn vướng mắc của các cơ quan, đơn vị chưa được thường xuyên, kịp thời.
4. Nhiệm vụ, giải pháp phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng – an ninh 6 tháng cuối năm 2018
Ban Dân tộc HĐND tỉnh cơ bản nhất trí với nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh 6 tháng cuối năm 2018, Ban đề nghị UBND tỉnh trong quá trình chỉ đạo, điều hành cần quan tâm một số nhiệm vụ, giải pháp trong lĩnh vực Dân tộc, Tôn giáo cụ thể như sau:
- Tiếp tục kiến nghị với Chính phủ, các bộ, ngành Trung ương xem xét, ưu tiên bố trí kinh phí để tỉnh triển khai thực hiện các chương trình, dự án, chính sách Dân tộc đã được phê duyệt như: Chính sách đặc thù hỗ trợ phát triển kinh tế - xã hội vùng dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2017-2020 theo Quyết định số 2085/QĐ-TTg ngày 31/10/2016 của Thủ tướng Chính phủ; Quyết định số 2086/QĐ-TTg ngày 31/10/2016 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án hỗ trợ phát triển kinh tế - xã hội các dân tộc thiểu số rất ít người giai đoạn 2016-2025…
- Chỉ đạo các sở, ban, ngành, UBND cấp huyện rà soát các văn bản, chính sách hiện hành không còn phù hợp như: chính sách hỗ trợ cây giống, con giống... và một số văn bản  hướng dẫn triển khai thực hiện các chương trình, dự án, chính sách khác; kịp thời kiến nghị sửa đổi, bổ sung hoặc ban hành mới để nâng cao hiệu quả thực hiện các chính sách, phát huy tối ưu nguồn lực.
     - Tăng cường công tác quản lý, kiểm tra, giám sát việc triển khai thực hiện các dự án hỗ trợ phát triển sản xuất, đa dạng hóa sinh kế và nhân rộng mô hình giảm nghèo nguồn kinh phí sự nghiệp thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững tỉnh Điện Biên giai đoạn 2016-2020.
   - Tiếp tục tăng cường chỉ đạo, kiểm tra, quản lý nhà nước về công tác Dân tộc, Tôn giáo. Kịp thời ngăn chặn các hoạt động lợi dụng về tôn giáo, tình trạng di cư tự do, xuất nhập cảnh trái phép và mua bán người qua biên giới. Quan tâm công tác tập huấn, bồi dưỡng nâng cao năng lực quản lý, chuyên môn nghiệp vụ đối với cán bộ làm công tác Dân tộc, Tôn giáo nói chung và quản lý thực hiện chương trình, dự án chính sách dân tộc nói riêng, nhất là ở cấp cơ sở. 
   - Đẩy mạnh công tác tuyên truyền các chủ trương của Đảng, chính sách của Nhà nước, của tỉnh tới cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và nhân dân các dân tộc trên địa bàn về chính sách dân tộc, công tác xóa đói giảm nghèo, tạo sự đồng thuận trong tổ chức thực hiện.
II. Dự thảo Nghị quyết 
1. Nội dung dự thảo nghị quyết phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh của tỉnh. Ban Dân tộc HĐND tỉnh nhất trí với nội dung dự thảo Nghị quyết, đề nghị bổ sung một số nhiệm vụ, giải pháp Ban đã đề nghị nêu trên vào nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm phát triển kinh tế - xã hội 6 tháng cuối năm 2018.  

2. Việc ban hành Nghị quyết về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh 6 tháng cuối năm 2018 là đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh. 

3. Về thể thức: Dự thảo Nghị quyết đảm bảo các yêu cầu về thể thức và kỹ thuật trình bày văn bản theo quy định của pháp luật. 

Trên đây là báo cáo thẩm tra Báo cáo số 194/BC-UBND ngày 11/7/2018 của UBND tỉnh và Dự thảo Nghị quyết Báo cáo Tình hình thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh 6 tháng đầu năm; nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu 6 tháng cuối năm 2018 (lĩnh vực công tác Dân tộc, Tôn giáo) của Ban Dân tộc HĐND tỉnh.


Ban Dân tộc kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:

- Thường trực HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh;

- Thường trực UBMTTQ tỉnh; 

- Ban KT-NS (tổng hợp);

- Các vị Đại biểu QH tỉnh;

- Đại biểu HĐND tỉnh;
- LĐ Văn phòng HĐND tỉnh;

- Phòng Tổng hợp8;
- Lưu VT.
	TM. BAN DÂN TỘC 

TRƯỞNG BAN

(Đã ký)
Vừ Thị Liên
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