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BÁO CÁO

Tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri trước kỳ họp thứ 9

Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XIV


Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015;

Căn cứ Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân ngày 20/11/2015;

Thực hiện Kế hoạch số 259/KH-HĐND ngày 07/11/2018 của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh về việc tiếp xúc cử tri trước và sau kỳ họp thứ 9, HĐND tỉnh khóa XIV, nhiệm kỳ 2016 - 2021; từ ngày 09/11/2018 đến ngày 22/11/2018, các Tổ đại biểu HĐND tỉnh phối hợp với Thường trực HĐND, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các huyện, thị xã, thành phố tổ chức cho 36/50 đại biểu HĐND tỉnh (vắng 14 đại biểu có lý do) tiếp xúc cử tri trước kỳ họp tại 35 điểm với 1.669 cử tri là cán bộ, công chức, viên chức và nhân dân các xã, phường, thị trấn, thôn, bản, tổ dân phố trên địa bàn 10/10 huyện, thị xã, thành phố để thông báo dự kiến nội dung, thời gian tổ chức kỳ họp thứ 9, HĐND tỉnh khóa XIV và thông báo tới cử tri thời gian phát thanh, truyền hình trực tiếp một số phiên họp tại kỳ họp thứ 9, HĐND tỉnh. Thông báo kết quả giải quyết, trả lời ý kiến, kiến nghị cử tri của UBND tỉnh tại các kỳ họp trước đã xác định thời gian giải quyết trong năm 2017, 2018 và kiến nghị của cử tri đến trước và sau kỳ họp thứ 8, HĐND tỉnh khóa XIV. Tham vấn ý kiến của cử tri về một số nội dung HĐND tỉnh sẽ xem xét thông qua tại kỳ họp thứ 9. Qua đợt tiết xúc cử tri đã tổng hợp trên 300 ý kiến, kiến nghị của cử tri; các ý kiến, kiến nghị thuộc thẩm quyền giải quyết của cấp huyện, cấp xã đã được trao đổi, giải trình, làm rõ theo quy định. 
Thường trực HĐND tỉnh tổng hợp những ý kiến, kiến nghị của cử tri thuộc thẩm quyền giải quyết của Trung ương, UBND tỉnh và các Sở, ngành tỉnh như sau:

I. Kiến nghị với UBND tỉnh và các cơ quan, đơn vị chức năng
1. Cử tri thành phố Điện Biên Phủ kiến nghị

- Cử tri phường Thanh Trường: Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo Sở Giao thông vận tải sớm sửa chữa, nạo vét rãnh thoát nước và thay một số nắp hố ga ở 2 bên đường QL12 đã bị sập (đoạn đi qua tổ dân phố 5, phường Thanh Trường) để đảm bảo việc tiêu thoát nước và an toàn cho nhân dân khi tham gia giao thông.
- Cử tri phường Thanh Bình: Trước đây UBND tỉnh Lai Châu (cũ) có xét tặng kỷ niệm chương cho cán bộ có nhiều đóng góp xây dựng tỉnh Lai Châu. Đề nghị UBND tỉnh Điện Biên cho biết hiện nay tỉnh ta còn tiếp tục thực hiện việc xét tặng này nữa không?

- Cử tri phường Him Lam: Hiện nay, việc chuyển đổi mục đích sử dụng đất mất nhiều thời gian, phải đăng ký một năm sau mới xét đưa vào kế hoạch sử dụng đất, sau đó mới được làm thủ tục chuyển đổi mục đích sử dụng đất. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo Sở Tài nguyên và Môi trường nghiên cứu, xem xét cứ 6 tháng xét duyệt một lần việc đăng ký đưa vào kế hoạch sử dụng đất, để bảo đảm nhân dân không phải chờ đợi lâu.

- Cử tri phường Thanh Bình, phường Mường Thanh: Hạ tầng xã hội của thành phố chưa đảm bảo tiêu chí đô thị loai II, hiện đất dành để xây dựng công viên, khu vui chơi công cộng còn ít. Đề nghị UBND tỉnh quan tâm chỉ đạo xây dựng công viên cây xanh theo quy hoạch đã được duyệt và tiếp tục tạo quỹ đất xây dựng thêm công viên, khu vui chơi công cộng để trẻ em, người già và nhân dân có nơi hoạt động vui chơi.

- Cử tri phường Noong Bua:

+ Trên địa bàn phường Noong Bua có nhiều quy hoạch xây dựng các dự án đã công bố nhiều năm nay nhưng chưa được triển khai thực hiện, cử tri đề nghị UBND tỉnh sớm triển khai thực hiện các dự án; nếu chưa triển khai được các dự án, trước mắt đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo cáo cơ quan chuyên môn có giải pháp khắc phục những khó khăn của nhân dân do bị hạn chế về các quyền sử dụng đất để nhân dân trong vùng quy hoạch yên tâm lao động sản xuất, ổn định cuộc sống.

+ Khu vực tái định cư thủy điện Sơn La trên địa bàn phường Noong Bua trước khi cấp đất cho nhân dân xây dựng nhà ở, nền đất chỉ được san gạt không được lu lèn, không đảm bảo an toàn cho các công trình xây dựng. Cử tri đề nghị UBND tỉnh xem xét có chính sách hỗ trợ kinh phí cho nhân dân để thực hiện.

+ Các hộ dân tái định cư tại chỗ khu vực Noong Bua để thực hiện dự án tái định cư thủy điện Sơn La đề nghị tỉnh xem xét, có chính sách hỗ trợ chuyển đổi ngành nghề cho các hộ có đủ điều kiện theo quy định.

+ Các hộ dân tái định cư thủy điện Sơn La từ thị xã Mường Lay chuyển về sinh sống tại phường Noong Bua đề nghị: UBND tỉnh nghiên cứu chính sách cấp đất cho các đối tượng ăn theo đã đến tuổi trưởng thành bằng hình thức cấp đất có thu tiền sử dụng đất để giảm bớt khó khăn cho người dân do có nhiều thế hệ cùng sinh sống trong một gia đình.

+ Cử tri đề nghị UBND tỉnh giữ đúng lời hứa đến 30/6/2019 sẽ đóng cửa bãi rác thải Noong Bua (theo trả lời tại Báo cáo số 332/BC-UBND ngày 08/11/2018 của UBND tỉnh).

+ Xe vận chuyển rác thải của Công ty Môi trường đô thị tỉnh Điện Biên đã phá hỏng mặt đường vào bãi rác thải Noong Bua, khu vực Tổ dân phố 2, phường Noong Bua. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo Công ty Môi trường đô thị tỉnh Điện Biên thường xuyên lu lèn, sửa chữa mặt đường để nhân dân trong khu vực đi lại đảm bảo an toàn giao thông.

+ Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo Sở Tài nguyên và Môi trường phối hợp với UBND thành phố giải quyết dứt điểm các vướng mắc, bất cập về việc áp dụng chính sách bồi thường, hỗ trợ một số trường hợp “bồi thường, hỗ trợ đối với đất đang sản xuất nông nghiệp mà đất đó đã được quy hoạch là đất lâm nghiệp" đối với dự án hồ điều hòa sau bệnh viện tỉnh.

2. Cử tri huyện Mường Chà kiến nghị

- Cử tri xã Huổi Lèng kiến nghị: Hiện nay đoạn đường đi qua khu vực trụ sở UBND xã Huổi Lèng, Trung tâm Y tế xã, Trường THCS Huổi Lèng thuộc Quốc lộ 12, đất đá từ taluy dương tràn suống mặt đường gây hư hỏng cống thoát nước. Cử tri kiến nghị cơ quan, đơn vị chức năng sớm xem xét sửa chữa để đảm bảo vệ sinh môi trường, giao thông thuận lợi.

- Cử tri xã Mường Tùng kiến nghị: 

+ Cử tri bản Mường Tùng kiến nghị Nhà nước đầu tư xây dựng kè bê tông khu vực suối Nậm Lay để bảo vệ 5,26ha ruộng 2 vụ.

+ Đợt mưa lũ tháng 8/2018 đã làm hư hòng, sói mòn cuốn trôi gần 400m kè tại bản Phiêng Ban, bản Mới, bản Tin Tốc, bản Mường Tùng; cử tri đề nghị Nhà nước đầu tư sửa chữa kè nắn dòng trên suối Nậm Lay đoạn qua UBND xã Mường Tùng.
3. Cử tri huyện Mường Nhé kiến nghị

- Cử tri xã Sen Thượng: Bộ Chỉ huy bộ đội biên phòng tỉnh làm chủ đầu tư dự án kéo điện từ bản Sen Thượng đến Đồn Biên phòng Sen Thượng đã gây thiệt hại hoa màu của Nhân dân, mặc dù Bộ Chỉ huy bộ đội biên phòng tỉnh đã có công văn trả lời Nhân dân nhưng Nhân dân không đồng ý. Cử tri đề nghị Bộ Chỉ huy bộ đội biên phòng tỉnh sớm thực hiện đền bù, hỗ trợ thiệt hại cho Nhân dân.
- Cử tri xã Nậm Vì: Trong thời gian qua, Trung tâm y tế huyện không có bác sỹ gây mê, do đó bệnh nhân phải chuyển viện lên tuyến trên để thực hiện, không đảm bảo an toàn tính mạng cho nhân dân đối với những ca cấp cứu, nguy kịch. Đề nghị tỉnh quan tâm, sớm có giải pháp bố trí bác sỹ gây mê vào Trung tâm y tế huyện Mường Nhé, đáp ứng yêu cầu khám chữa bệnh của nhân dân.

4. Cử tri huyện Điện Biên kiến nghị

- Cử tri xã Núa Ngam:

+ Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo Sở Giao thông vận tải làm rãnh thoát nước ngang, dọc quốc lộ 12 đoạn qua thôn Hợp Thành, thôn Tân Ngam xã Núa Ngam để tránh ngập lụt khi mùa mưa đến; Công ty cổ phần quản lý đường bộ 226 xây dựng lan can 2 bên đầu cầu Núa Ngam (đường Quốc lộ 279c) để đảm bảo an toàn tính mạng và tài sản cho nhân dân khi tham gia giao thông.
+ Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các cơ quan chuyên môn xem xét, kiểm tra việc xây dựng thủy điện Nậm Ngám, tránh ảnh hưởng tới việc tưới tiêu đối với diện tích 20 ha đất trồng lúa của nhân dân dưới vùng hạ lưu.

- Cử tri xã Mường Phăng:

+ Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Tài nguyên và Môi trường xem xét, sớm bàn giao diện tích quy hoạch rừng đặc dụng trên địa bàn xã cho Ban Quản lý rừng đặc dụng để thuận lợi trong công tác quản lý, bảo vệ rừng. (Tổng diện tích rừng đặc dụng của xã Mường Phăng là 1.090 ha, mới giao 37,07 ha, còn 1.062,93 ha chưa giao).

+ Đề nghị Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch xem xét, trích một phần nguồn thu từ bán vé vào thăm quan Khu Di tích lịch sử Sở Chỉ huy chiến dịch Điện Biên Phủ cho ngân sách xã để phối hợp đảm bảo an ninh trật tự và thực hiện một số công trình phúc lợi nhỏ trên địa bàn xã.

+ Đề nghị UBND tỉnh bố trí kinh phí hỗ trợ, bồi thường, giải phóng mặt bằng đối với 19 hộ dân đang sinh sống và sản xuất trong diện tích quy hoạch của Khu Di tích lịch sử Sở Chỉ huy chiến dịch Điện Biên Phủ.

+ Đề nghị Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn điều chỉnh mốc giới rừng đặc dụng tại bản Lọng Nghịu xã Mường Phăng, vì hiện nay quy hoạch, cắm mốc vào đất sản xuất nông nghiệp và đất ở của nhân dân.

5. Cử tri thị xã Mường Lay kiến nghị

Cử tri Tổ dân phố ,5 phường Na Lay kiến nghị: Hiện nay, một số nắp của hệ thống cống, rãnh thoát nước dọc Tỉnh lộ 142 (khu vực Tổ dân phố 5) đã bị hư hỏng, có vị trí không còn nắp đậy, tiềm ẩn nguy cơ mất an toàn cho người và phương tiện khi qua lại tại khu vực này. Đề nghị Sở Giao thông Vận tải sớm chỉ đạo kiểm tra và sửa chữa khắc phục.
6. Cử tri huyện Điện Biên Đông kiến nghị

- Cử tri xã Tìa Dình: Hiện nay tại khu vực trung tâm xã Tìa Dình đang trong tình trạng sạt lở, nứt gãy và sụt lún đất tại một số vị trí mới; vết nứt kéo dài và mở rộng sụt lún ra các khu vực xung quanh (độ rộng vết nứt từ 5-10 cm, cá biệt có nơi rãnh nứt rộng đến 30 cm), tạo thành cung trượt sạt lở lớn, gây ảnh hưởng trực tiếp đến đời sống và có nguy cơ đe dọa đến sự an toàn của hơn 450 học sinh, giáo viên trường Phổ thông Dân tộc bán trú Tiểu học Tìa Dình; trên 238 học sinh Khu nội trú Trường THCS Tìa Dình; trụ sở UBND xã; Bưu điện xã và trên 70 hộ với hàng trăm nhân khẩu trong bản. Để đảm bảo an toàn cho người và tài sản của Nhân dân, đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các Sở, ngành chức năng khẩn trương điều tra, đánh giá hiện trạng, xác định nguyên nhân, dự báo nguy cơ sụt lún, sạt lở tại khu vực trung tâm xã Tìa Dình và sớm có kế hoạch di chuyển các cơ quan, đơn vị, trường học và các hộ dân trong vùng bị ảnh hưởng ra khỏi khu vực bị sụt lún, sạt trượt và có chính sách hỗ trợ kịp thời đối với các hộ dân bị ảnh hưởng.
- Cử tri xã Háng Lìa, Tìa Dình, Phình Giàng:

+ Đề nghị các cấp, các ngành tỉnh quan tâm, sớm bố trí vốn đầu tư xây dựng nâng cấp mở rộng tuyến đường từ bản Pá Vạt đi Mường Luân - Háng Lìa - Tìa Dình để thuận lợi cho Nhân dân khi tham gia giao thông, vận tải hàng hóa, góp phần phát triển kinh tế xã hội, đảm bảo an ninh chính trị trên địa bàn.

+ Cử tri đề nghị tỉnh không triển khai đầu tư xây dựng Thủy điện Sông Mã 2 theo Quyết định số 319/QĐ-UBND ngày 14/4/2017 của UBND tỉnh về chủ trương đầu tư Dự án công trình thủy điện Sông Mã 2, khi tích nước hồ thủy điện sẽ ngập trên 6 ha ruộng nước, trên 43 ha nương của nhân dân trong bản Huổi Sông và bản Tìa Mùng thuộc xã Háng Lìa và bản Na Su, xã Tìa Dình; đặc biệt sẽ ngập một số hộ dân thuộc bản Na Su, xã Tìa Dình và 60 hộ dân thuộc bản Huổi Dụa; ngập một phần đất sản xuất thuộc bản Xa Vua A, B, bản Cảnh Lay, xã Phình Giàng.
7. Cử tri huyện Nậm Pồ kiến nghị

- Cử tri xã Nà Hỳ:

+ Đề nghị tỉnh xem xét, tổ chức kiểm tra, giám sát hiệu quả sau đầu tư dự án đường KM 45 – Nà Hỳ, hiện nay tuyến đường này do Ban Quản lý giao thông trọng điểm của tỉnh là đại diện chủ đầu tư, đã bàn giao đưa vào sử dụng từ năm 2017, nhưng chất lượng công trình kém, đã xuống cấp.

+ Đề nghị UBND tỉnh có ý kiến chỉ đạo công ty TNHH số 6, đơn vị trúng thầu công trình làm đường từ ngã ba Nà Hỳ - Trung tâm huyện Nậm Pồ, trong thời gian chưa rải nhựa phải thường xuyên duy tu bảo dưỡng mặt đường giải cấp phối, là phẳng tạm thời mặt đường để tạo điều kiện thuận lợi cho người dân đi lại. Vì hiện nay nhiều đoạn giải cấp phối đã hỏng, nhiều ổ gà, sụt, sạt, tiềm ẩn nguy hiểm tai nạn giao thông, đi lại khó khăn. Năm 2019, đề nghị tiến hành rải nhựa tuyến đường trên.

+ Khi thi công tuyến đường Km 45 - Nà Hỳ, nhà thầu đã làm hỏng đường nước sinh hoạt của bản Huổi Sang và bản Sín Chải 1, 2, xã Nà Hỳ đã kiến nghị nhiều lần, đã gần 2 năm nay nhưng nhà thầu vẫn chưa chuyển tiền trả cho dân để sửa chữa công trình trên, đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo Ban quản lý dự án giao thông trọng điểm tỉnh xem xét, giải quyết dứt điểm.

II. Kiến nghị với các Bộ, ngành Trung ương

1. Cử tri phường Noong Bua, thành phố Điện Biên Phủ 

Hiện nay, sách giáo khoa thay đổi liên tục, không ổn định, gây lãng phí và khó khăn cho nhân dân; có một số địa phương thực hiện phương pháp học sinh đánh giá, chấm điểm giáo viên là phản cảm, gây bức xúc trong dự luận xã hội. Cử tri đề nghị tỉnh kiến nghị với Bộ Giáo dục và Đào tạo xem xét, sớm khắc phục tình trạng trên.
2. Cử tri xã Pú Xi, huyện Tuần Giáo 

Đề nghị UBND tỉnh nghiên cứu, tiếp tục trình cấp có thẩm quyền xem xét nâng chế độ phụ cấp khu vực của xã Pú Xi từ 0,5 lên 0,7, để phù hợp với quy định tại Thông tư liên tịch số 11/2005/TTLT-BNV-BLĐTBXH-BTC-UBDT ngày 05/01/2005 của Bộ Nội vụ, Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội, Bộ Tài chính và Ủy ban Dân tộc; phù hợp với điều kiện thực tế và đáp ứng nguyện vọng chính đáng của nhân dân.

III. Kiến nghị khác

Hiện nay một số bản (các bản: Na Hay A, Na Hay B, Háng Sua A, Háng Sua B, Tào La A, Tào La B, Tìa Ghếnh, Púng Báng, Na Su xã Tìa Dình huyện Điện Biên Đông; bản Co Líu xã Mường Phăng, huyện Điện Biên; các bản: Cây Sổ xã Nậm Vì, Huổi Hẹt xã Nậm Kè huyện Mường Nhé;…) chưa có điện lưới quốc gia, người dân ở các bản trên đã kiến nghị nhiều lần và đã được UBND tỉnh trả lời nhưng đến nay vẫn chưa có điện. Đề nghị UBND tỉnh kiến nghị với Chính phủ, các bộ, ngành Trung ương quan tâm, xem xét.

Trên đây là Báo cáo tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri trước kỳ họp thứ 9, HĐND tỉnh khóa XIV. Thường trực HĐND tỉnh đề nghị UBND tỉnh kiến nghị với Chính phủ, các Bộ, ngành Trung ương và chỉ đạo các cơ quan, đơn vị chức năng của tỉnh xem xét, giải quyết và báo cáo kết quả giải quyết về Thường trực HĐND tỉnh theo quy định của pháp luật./.
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