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Điện Biên, ngày 23  tháng 11 năm 2018


BÁO CÁO

Kết quả phối hợp giữa UBND tỉnh với Thường trực HĐND tỉnh 

trong việc xử lý những vấn đề phát sinh từ sau kỳ họp 

thứ 8 - HĐND tỉnh khóa XIV đến nay



Triển khai thực hiện các Nghị quyết của Tỉnh ủy, HĐND tỉnh, UBND tỉnh đã kịp thời xây dựng, cụ thể hóa trong chương trình, giải pháp chỉ đạo điều hành để lãnh đạo, chỉ đạo các cấp, các ngành triển khai thực hiện các nhiệm vụ kế hoạch năm 2018, phấn đấu hoàn thành các chỉ tiêu kế hoạch phát triển kinh tế, xã hội; dự toán ngân sách năm 2018 đã đề ra; kịp thời cụ thể hóa các chế độ, chính sách theo quy định của Trung ương và tình hình thực tế của địa phương để ban hành một số chế độ, chính sách mới trên địa bàn, tạo cơ sở pháp lý cho các cấp, các ngành triển khai thực hiện.

Trong quá trình chỉ đạo điều hành, để tổ chức thực hiện thắng lợi các Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh đã đề ra; UBND tỉnh đã thường xuyên giữ mối liên hệ và kịp thời phối hợp với Thường trực HĐND tỉnh để cùng giải quyết các vấn đề phát sinh sau kỳ họp theo quy định. Tại kỳ họp này, UBND tỉnh tổng hợp, báo cáo kết quả phối hợp giữa UBND tỉnh với Thường trực HĐND tỉnh trong việc xử lý những vấn đề phát sinh từ sau kỳ họp thứ 8 - HĐND tỉnh khóa XIV đến nay, cụ thể như sau:

1. Công tác phối hợp trong xây dựng quy hoạch, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và ban hành các chính sách mới
Đối với các phiên họp của UBND tỉnh: Trong công tác chỉ đạo, điều hành nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội 6 tháng cuối năm 2018, tại các phiên họp thường kỳ, UBND tỉnh đã mời Thường trực HĐND tỉnh, các Ban của HĐND tỉnh dự và tham gia cho ý kiến vào các dự thảo một số quy hoạch, đề án phát triển ngành, lĩnh vực thuộc thẩm quyền ban hành của HĐND và UBND tỉnh. Cụ thể là: 

a) Hoàn thiện về các quy hoạch, kế hoạch, đề án, dự án:

- Dự án rà soát, điều chỉnh quy hoạch 3 loại rừng tỉnh Điện Biên đến năm 2025, định hướng đến năm 2030, để trình HĐND tỉnh thông qua.
b) Về các chính sách, chế độ, định mức:

- Quy định mức chi hỗ trợ đối với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp xã và Ban công tác Mặt trận ở khu dân cư thực hiện Cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh” trên địa bàn tỉnh Điện Biên.
- Quy định quản lý, sử dụng và thanh toán, quyết toán kinh phí bảo đảm trật an toàn giao thông trên địa bàn tỉnh Điện Biên.

- Quy định về loại phương tiện, hình thức và định mức hỗ trợ thiết bị nghe xem cho các hộ nghèo trên địa bàn tỉnh Điện Biên 

- Quy định danh mục tài sản cố định đặc thù; danh mục, thời gian sử dụng, tỷ lệ hao mòn tài sản cố định hữu hình và tài sản cố định vô hình tại cơ quan, tổ chức, đơn vị và doanh nghiệp thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Điện Biên.

- Phân cấp thẩm quyền ban hành tiêu chuẩn, định mức sử dụng máy móc, thiết bị chuyên dùng của cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý trên địa bàn tỉnh Điện Biên.

 - Quy định về chính sách ưu đãi, thu hút đầu tư phát triển du lịch trên địa bàn tỉnh Điện Biên.

 - Bãi bỏ Nghị quyết số 343/2014/NQ-HĐND ngày 23/7/2014 của HĐND tỉnh ban hành mức hỗ trợ để thực hiện một số chính sách hỗ trợ phát triển sản xuất quy định tại Quyết định số 2621/QĐ-TTg ngày 31/12/2013 của Thủ tướng Chính phủ trên địa bàn tỉnh Điện Biên.
- Quy định tuyển chọn, giao trực tiếp tổ chức và cá nhân thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Điện Biên 

- Quy định đánh giá nghiệm thu kết quả thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Điện Biên 

- Giao chỉ tiêu biên chế hành chính năm 2019 và Quyết định giao số lượng người làm việc trong các đơn vị sự nghiệp công lập năm 2019.
- Chính sách hỗ trợ phát triển sản xuất nông lâm nghiệp thực hiện cơ cấu lại ngành nông nghiệp trên địa bàn tỉnh Điện Biên (thay thế Nghị quyết số 322/2013/NQ-HĐND ngày 13/12/2013 của Hội đồng nhân dân tỉnh).
c) Các báo cáo trình HĐND tại kỳ họp thứ 9 và một số nội dung quan trọng khác:

- Báo cáo đánh giá giữa kỳ thực hiện các chỉ tiêu Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2016 - 2020 tỉnh Điện Biên. 
- Báo cáo tình hình thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2018; mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2019 tỉnh Điện Biên. 

- Báo cáo đánh giá giữa kỳ và rà soát, điều chỉnh Kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016-2020; xây dựng Kế hoạch đầu tư công năm 2019 tỉnh Điện Biên. 

- Báo cáo đánh giá tình hình thực hiện dự toán thu, chi ngân sách địa phương năm 2018 và xây dựng dự toán thu, chi ngân sách địa phương năm 2019 và kế hoạch tài chính ngân sách 3 năm 2019-2021 tỉnh Điện Biên. 

- Báo cáo kết quả giải quyết kiến nghị của cử tri tại các kỳ họp trước đã xác định thời gian giải quyết trong năm 2017, 2018; trả lời kết quả giải quyết các kiến nghị của cử tri trước và sau kỳ họp thứ 8 - HĐND tỉnh khóa XIV.

- Báo cáo Quyết toán ngân sách địa phương năm 2017;
- Báo cáo kết quả phối hợp giữa UBND tỉnh với Thường trực HĐND tỉnh trong việc xử lý những vấn đề phát sinh từ sau kỳ họp thứ 8 - HĐND tỉnh khóa XIV;

- Báo cáo công tác phòng, chống tham nhũng năm 2018; nhiệm vụ năm 2019;

- Báo cáo việc thực hành tiết kiệm, chống lãng phí năm 2018; nhiệm vụ năm 2019;

- Báo cáo công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật năm 2018; nhiệm vụ năm 2019;

- Báo cáo việc giải quyết khiếu nại, tố cáo năm 2018; nhiệm vụ năm 2019;

- Báo cáo kiểm điểm công tác chỉ đạo, điều hành năm 2018, nhiệm vụ trọng tâm công tác chỉ đạo điều hành năm 2019 của UBND tỉnh.

- Danh mục dự án cần thu hồi đất và dự án có sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ vào các mục đích khác năm 2019 trên địa bàn tỉnh Điện Biên. 

Những ý kiến tham gia của Thường trực HĐND tỉnh và các Ban của HĐND tỉnh đã được UBND tỉnh tiếp thu, hoàn chỉnh để ban hành theo thẩm quyền hoặc trình HĐND tỉnh thông qua theo quy định.

2. Công tác phối hợp xây dựng chương trình công tác của Thường trực HĐND tỉnh

Tại các phiên họp thường kỳ của Thường trực HĐND tỉnh, đại diện lãnh đạo UBND tỉnh dự, tham gia ý kiến vào nội dung chương trình và phân công nội dung tại kỳ họp; nội dung dự thảo các quyết định, báo cáo chuyên đề của Thường trực HĐND tỉnh, cụ thể như:

- Báo cáo đánh giá kết quả hoạt động hàng tháng của Thường trực HĐND tỉnh;

- Tham gia dự thảo nghị quyết về Chương trình giám sát của Hội đồng nhân dân tỉnh năm 2019;

- Tham gia dự thảo Kế hoạch tổ chức giải trình tại phiên họp Thường trực HĐND tỉnh;

- Tham gia phối hợp thống nhất các nội dung trình HĐND tỉnh tại kỳ họp thứ 9 – HĐND tỉnh khóa XIV;

3. Về công tác quản lý điều hành ngân sách

Trong quá trình chỉ đạo, điều hành ngân sách từ sau kỳ họp thứ 8 - HĐND khoá XIV, UBND tỉnh đã thống nhất với Thường trực HĐND tỉnh phân bổ các nguồn vốn Trung ương giao, giao bổ sung dự toán ngân sách cho các cấp, các ngành để triển khai thực hiện các Chương trình, Đề án, các chính sách do Trung ương bổ sung và thực hiện các nhiệm vụ phát sinh với tổng kinh phí là: 88.119,7 triệu đồng (Chi tiết có biểu kèm theo). 

4. Về triển khai thực hiện các dự án đầu tư theo Luật Đầu tư công

Triển khai thực hiện các quy định của Luật Đầu tư công, UBND tỉnh đã trình Hội đồng nhân dân tỉnh phê duyệt chủ trương đầu tư Dự án đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng để đấu giá quyền sử dụng đất ở khu C13, phường Thanh Trường thành phố Điện Biên Phủ; điều chỉnh Chủ trương đầu tư Dự án trường Phổ thông dân tộc nội trú Trung học phổ thông huyện Nậm Pồ tỉnh Điện Biên; với tổng mức đầu tư 02 dự án là 92.625 triệu đồng (Chi tiết có biểu kèm theo).

5. Về một số nhiệm vụ khác

Ngoài xử lý một số nhiệm vụ phát sinh, trong quá trình chỉ đạo điều hành, có những nội dung công việc liên quan, UBND tỉnh đã chủ động đề xuất để thống nhất với Thường trực HĐND tỉnh trước khi triển khai thực hiện, cụ thể như: 

- Điều chỉnh, bổ sung dự toán chi ngân sách địa phương năm 2018 do chuyển giao Phòng Kiểm soát thủ tục hành chính từ Sở Tư pháp về Văn phòng UBND tỉnh;

- Điều chỉnh dự toán chi ngân sách năm 2018 của Hội văn học Nghệ thuật và bổ sung dự phòng ngân sách tỉnh;

- Điều chỉnh dự toán chi ngân sách năm 2018 của Sở Giáo dục và Đào tạo, Sở Lao động - Thương binh và xã hội; giao bổ sung dự toán chi ngân sách năm 2018 cho các huyện do thành lập các Trung tâm Giáo dục nghề nghiệp - Giáo dục thường xuyên thuộc UBND các huyện.
Nhìn chung, trong công tác chỉ đạo điều hành, UBND tỉnh đã phối hợp chặt chẽ với Thường trực HĐND tỉnh để triển khai thực hiện có hiệu quả Nghị quyết của HĐND tỉnh và giải quyết kịp thời những vấn đề phát sinh sau kỳ họp thứ 8 đến nay; qua đó đã góp phần nâng cao chất lượng, hiệu quả quản lý nhà nước, thể hiện sự tập trung thống nhất trong công tác chỉ đạo điều hành của Thường trực HĐND tỉnh và UBND tỉnh trong việc triển khai thực hiện Nghị quyết HĐND tỉnh.

Trên đây là báo cáo kết quả phối hợp giữa UBND tỉnh với Thường trực HĐND tỉnh trong việc xử lý các vấn đề phát sinh từ sau kỳ họp thứ 8 - HĐND tỉnh khóa XIV đến nay; UBND tỉnh tổng hợp báo cáo HĐND tỉnh./.

	Nơi nhận:

- TT Tỉnh ủy (b/c);

- TT HĐND tỉnh;
- LĐ UBND tỉnh;
- Các Đại biểu HĐND tỉnh;

- Các VP: UBND tỉnh, Đoàn ĐBQH tỉnh, HĐND tỉnh;

- Chuyên viên các khối;

- Lưu VT, KTN(NNT).
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