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BÁO CÁO

Thẩm tra dự thảo Nghị quyết Quy định mức chi hỗ trợ đối với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp xã và Ban công tác Mặt trận ở khu dân cư thực hiện Cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh” trên địa bàn tỉnh Điện Biên





Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015; 
Căn cứ Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và HĐND năm 2015;


Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015;

Căn cứ Luật Ngân sách nhà nước năm 2015; 
Căn cứ Thông tư số 121/2017/TT-BTC ngày 15/11/2017 của Bộ Tài chính Quy định quản lý và sử dụng kinh phí thực hiện Cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh” ; 


Thực hiện Thông báo số 256/TB-TTHĐND ngày 07/11/2018 của Thường trực HĐND tỉnh về việc phân công chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 9, HĐND tỉnh khóa XIV, Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh chủ trì, phối hợp với Ban Kinh tế - Ngân sách tổ chức thẩm tra dự thảo Nghị quyết Ban hành Quy định mức chi hỗ trợ đối với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp xã và Ban công tác Mặt trận ở khu dân cư thực hiện Cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh” trên địa bàn tỉnh Điện Biên. Qua thẩm tra, Ban Văn hóa - Xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh báo cáo một số nội dung như sau:
1. Sự cần thiết ban hành Nghị quyết
Thực hiện Thông tư liên tịch số 144/2014/TTLT-BTC-BVHTTDL ngày 30/9/2014 của liên Bộ Tài chính, Văn hóa, Thể thao và Du lịch về việc hướng dẫn quản lý và sử dụng kinh phí hoạt động phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”, HĐND tỉnh đã ban hành Nghị quyết số 35/2016/NQ-HĐND ngày 10/12/2016 ban hành định mức phân bổ dự toán chi thường xuyên ngân sách địa phương năm 2017 trong đó quy định mức hỗ trợ cho Ban công tác mặt trận ở khu dân cư với mức 6 triệu đồng/năm/khu dân cư đối với các xã thuộc vùng khó khăn và 4 triệu đồng /năm/khu dân cư đối với các xã, phường, thị trấn còn lại.
Ngày 15/11/2017, Bộ Tài chính ban hành Thông tư số 121/2017/TT-BTC quy định quản lý và sử dụng kinh phí thực hiện Cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”, trong đó quy định về việc hỗ trợ cho Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp xã và Ban công tác mặt trận ở khu dân cư để thực hiện cuộc vận động “ Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”. 

Do đó, việc UBND tỉnh trình HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết quy định mức chi hỗ trợ đối với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp xã và Ban công tác Mặt trận ở khu dân cư để thực hiện cuộc vận động “ Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh” trên địa bàn tỉnh Điện Biên là cần thiết và đảm bảo đúng theo quy định của pháp luật.
2. Nội dung dự thảo Nghị quyết

Nội dung dự thảo Nghị quyết đảm bảo căn cứ pháp lý, phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước và thực tế của địa phương. 
Mức hỗ trợ, nội dung chi, mức chi thực hiện theo quy định của Thông tư 121/2017/TT- BTC ngày 15/11/2017 của Bộ Tài chính và phù hợp với tình hình thực tế của địa phương. Ban Văn hóa - Xã hội  HĐND tỉnh cơ bản nhất trí với nội dung dự thảo Nghị quyết và đề nghị bổ sung, chỉnh sửa một số nội dung sau:
 (1) Đề nghị bổ sung cụ thể khái niệm cấp xã và khu dân cư: Ủy ban Mặt trận Tổ quốc cấp xã bao gồm: Xã, Phường, Thị trấn; Ban công tác Mặt trận ở khu dân cư bao gồm: Thôn, Bản, Tổ dân phố. 
 (2) Bổ sung Điều 3: Nội dung chi, mức chi: Thực hiện theo Khoản 3, Khoản 4 Điều 3; Điều 4 Thông tư số 121/2017/TT-BTC ngày 15/11/2017 của Bộ Tài chính quy định quản lý và sử dụng kinh phí thực hiện cuộc vận động "Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh"
(3) Điều 5: Tổ chức thực hiện (gộp điều 4 và điều 5) 
Quy định này thực hiện từ ngày 01/01/2019 và bãi bỏ định mức phân bổ kinh phí hỗ trợ Ban công tác Mặt trận ở khu dân cư để thực hiện phong trào "Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa" quy định tại tiết 2, điểm b, khoản 2.5, mục 2, phần ba, chương II Nghị quyết số 35/2016/NQ-HĐND ngày 10/12/2016 của Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên ban hành định mức phân bổ dự toán chi thường xuyên ngân sách địa phương năm 2017.

Trên đây là báo cáo thẩm tra dự thảo nghị quyết Quy định mức chi hỗ trợ đối với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp xã và Ban công tác Mặt trận ở khu dân cư để thực hiện Cuộc vận động “ Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh” trên địa bàn tỉnh Điện Biên, Ban Văn hóa - Xã hội trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:
- TT HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh;
- Uỷ ban MTTQ tỉnh;

- Đại biểu Quốc hội tỉnh;

- Đại biểu HĐND tỉnh;

- Chuyên viên VHXH;

- Lưu: VT.
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