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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
                        

                      Điện Biên, ngày 02 ttháng 12 năm 2018


BÁO CÁO THẨM TRA

 Báo cáo và dự thảo nghị quyết "Tình hình thực hiện kế hoạch phát triển KTXH, đảm bảo quốc phòng an ninh năm 2018; kế hoạch phát triển KTXH, đảm bảo quốc phòng an ninh năm 2019" (lĩnh vực Văn hóa - Xã hội).





Kính gửi:    - Hội đồng nhân dân tỉnh;





- Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh


Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015;

Căn cứ Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và HĐND năm 2015;


Thực hiện Thông báo số 256/TB-HĐND ngày 07/11/2018 của Thường trực HĐND tỉnh về việc phân công chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 9 HĐND tỉnh khóa XIV, Ban Văn hóa - Xã hội tổ chức thẩm tra báo cáo và dự thảo nghị quyết "Tình hình thực hiện Kế hoạch phát triển KTXH, đảm bảo quốc phòng an ninh năm 2018; kế hoạch phát triển KTXH, đảm bảo quốc phòng an ninh năm 2019". 

Sau khi xem xét báo cáo số 359/BC - UBND ngày 30/11/2018 của UBND tỉnh, qua giám sát, khảo sát, tiếp xúc cử tri và nắm tình hình tại cơ sở, địa phương, Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh cơ bản nhất trí với đánh giá kết quả thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế xã hội cũng như những tồn tại, hạn chế năm 2018 và Kế hoạch phát triển KTXH, đảm bảo quốc phòng an ninh năm 2019 (lĩnh vực văn hóa - xã hội), Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh nhấn mạnh, bổ sung và kiến nghị một số nội dung sau:

I. Báo cáo "Tình hình thực hiện kế hoạch phát triển KTXH, đảm bảo quốc phòng an ninh năm 2018; kế hoạch phát triển KTXH, đảm bảo quốc phòng an ninh năm 2019". 

 
1. Những kết quả đạt được

- Giải quyết việc làm mới cho 9.528 lao động, trong đó tổ chức đưa 1.109 lao động đi làm việc tại các tỉnh, tăng gần 500 người so với cùng kỳ năm trước. Thực hiện kịp thời, đầy đủ các chính sách cho người có công với cách mạng. Tỷ lệ hộ nghèo giảm 3,56%, các huyện nghèo giảm 5,09% vượt chỉ tiêu đề ra, tình trạng hộ thiếu đói giảm 29,25% so với năm 2017.

 - Năm học 2017-2018 kết thúc đã hoàn thành các mục tiêu về số lượng học sinh và chất lượng giáo dục ở các cấp học. Toàn tỉnh có 5.517 thí sinh dự thi tốt nghiệp trung học phổ thông quốc gia, tỷ lệ đỗ tốt nghiệp đạt 97,32%. Tổ chức triển khai năm học 2018-2019, đã huy động trẻ em trong độ tuổi ra lớp đều đạt kế hoạch, đặc biệt huy động trẻ dưới 03 tuổi đạt 34,5%/tổng số trẻ trong độ tuổi. Liên kết đào tạo trình độ đại học, thạc sỹ, đào tạo liên thông tiếp tục được duy trì. Tổ chức thực hiện các giải pháp tinh giản biên chế ngành giáo dục và đào tạo.
 - Kiện toàn hệ thống tổ chức, ổn định bộ máy, tinh giản biên chế ngành y tế theo hướng dẫn của Bộ Y tế và tình hình thực tế địa phương. Công tác phòng, chống dịch bệnh ở người được kiểm soát chặt chẽ, không có dịch bệnh lớn xảy ra. Chất lượng khám bệnh, chữa bệnh tại các cơ sở y tế và sự hài lòng của người bệnh được nâng lên. Tỷ lệ sinh con thứ 3 trở lên giảm 0,3% so với năm 2017. Triển khai ứng dụng công nghệ thông tin trong kiểm soát kê đơn thuốc và bán thuốc kê đơn trên địa bàn.  
 - Khách du lịch đến Điện Biên tăng 25% so với năm 2017, đạt 103,7% kế hoạch, tổng thu từ hoạt động du lịch đạt trên 1.150 tỷ đồng tăng 21,6% so với năm 2017, chất lượng các dịch vụ du lịch được nâng lên. Tổ chức thành công Đại hội TDTT tỉnh Điện Biên lần thứ X, phong trào TDTT quần chúng phát triển sâu rộng; lễ hội hoa Ban, sự kiện Hoa anh Đào đã tạo điểm nhấn về văn hóa, thể thao, thu hút khách du lịch.

- Cải cách chính sách BHXH, tăng cường tuyên truyền, triển khai một số chính sách mới về BHYT bắt đầu thực hiện từ năm 2018 có hiệu quả. Số người tham gia bảo hiểm xã hội tự nguyện lũy kế đến hết tháng 11/2018 là 2040 người, tăng 791 người so với năm 2017.
- Ứng dụng công nghệ thông tin trong cải cách thủ tục hành chính, xây dựng khung Kiến trúc chính quyền điện tử cấp tỉnh. Công tác quản lý báo chí, xuất bản chặt chẽ. Cơ sở hạ tầng về sóng phát thanh, truyền hình, bưu chính, viễn thông từng bước hoàn thiện, đáp ứng ngày càng tốt hơn nhu cầu tiếp cận, hưởng thụ các dịch vụ văn hóa, thông tin của Nhân dân.
2. Một số tồn tại, hạn chế
 - Triển khai, thực hiện chính sách hỗ trợ người có công về nhà ở còn chậm so với kế hoạch; do thời gian thực hiện chính sách kéo dài đã phát sinh một số nhà ở của người có công có nhu cầu hỗ trợ làm mới và sửa chữa; nhà ở xuống cấp, hư hỏng ảnh hưởng đến cuộc sống, tâm lý người có công. Dạy nghề cho lao động nông thôn chất lượng còn thấp, hiệu quả chưa cao. 
 - Một số chỉ tiêu TCMR tuy có tăng so với năm 2017 nhưng vẫn đạt thấp so với kế hoạch, một số địa phương nhân dân không hợp tác với cơ sở y tế đưa con đi TCMR. Tháng 10/2018 trên địa bàn tỉnh xác định 635 ca mắc bệnh sởi ở 4 huyện Điện Biên Đông, Mường Chà, thị xã Mường Lay và Điện Biên. Tình trạng bệnh nhân bỏ điều trị Methadone, vừa uống Methadone vừa sử dụng ma túy có chiều hướng tăng. Nạn tảo hôn, hôn nhân cận huyết thống còn xảy ra ở vùng đồng bào dân tộc thiểu số.
- Chất lượng giáo dục ở vùng sâu, vùng xa còn thấp; tỷ lệ học sinh đi học không chuyên cần, bỏ học còn khá nhiều ở một số địa phương (năm học 2017-2018 có 649 học sinh THPT bỏ học). Đội ngũ giáo viên thiếu gần 1.300 biên chế, trong đó mầm non thiếu 923 biên chế. 
- Các hoạt động văn hóa, thể dục thể thao ở cơ sở còn nghèo nàn, mức hưởng thụ văn hóa của người dân còn chênh lệch quá lớn giữa khu vực thị xã, thành phố với vùng sâu, vùng xa; Tình trạng bạo lực gia đình đối với phụ nữ và trẻ em; tự tử bằng lá ngón, thuốc trừ cỏ có xu hướng gia tăng ở vùng đồng bào dân tộc.
 - Tình trạng chậm đóng, nợ đóng, không đóng BHXH, BHYT, BHTN còn diễn ra ở một số doanh nghiệp, đến hết tháng 11/2018 tổng số nợ là 21.529 triệu đồng. Số người tham gia bảo hiểm tự nguyện còn thấp
- Một số thôn, bản vùng sâu, vùng xa chưa có điện lưới quốc gia đã ảnh hưởng đến sản xuất và đời sống sinh hoạt của người dân. 
3. Một số kiến nghị bổ sung vào nhiệm vụ, giải pháp năm 2019.
- Chỉ đạo các sở, ngành, UBND các cấp thực hiện chính sách hỗ trợ người có công về nhà ở, phấn đấu hoàn thành cơ bản trong năm 2018; có biện pháp huy động nguồn lực tiếp tục hỗ trợ người có công về nhà ở. 

- Tích cực chỉ đạo sắp xếp, tổ chức lại hệ thống mạng lưới cơ sở giáo dục, điều chỉnh quy mô lớp học, tăng số lượng học sinh/lớp. Quản lý chặt chẽ liên kết đào tạo đại học và trên đại học. Quan tâm đầu tư xây dựng, sửa chữa, quản lý, sử dụng công trình vệ sinh trong trường học, bệnh viện, nơi công cộng.

- Phối hợp tuyên truyền và đẩy mạnh công tác TCMR cho trẻ em. Kiểm soát chặt chẽ địa bàn, nhất là vùng sâu, vùng xa, không để dịch bệnh lớn xảy ra.

- Bảo tồn, phát huy giá trị di tích lịch sử Quốc gia đặc biệt chiến trường Điện Biên Phủ, kỷ niệm 65 năm chiến thắng Điện Biên Phủ và các ngày lễ lớn của tỉnh, của đất nước trong năm 2019; Triển khai cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho các điểm di tích lịch sử, danh lam thắng cảnh, tạo điều kiện cho công tác quản lý, cắm mốc bảo vệ, khai thác di tích, danh thắng.

- Tiếp tục tuyên truyền để tăng tỷ lệ người dân tham gia BHXH tự nguyện khi thực hiện chính sách hỗ trợ của Nhà nước theo Luật BHXH. Tăng cường công tác quản lý, thanh kiểm tra cơ sở khám, chữa bệnh, bảo đảm an toàn Quỹ BHYT. Có biện pháp xử lý các đơn vị, doanh nghiệp chậm đóng, nợ đóng và không đóng BHXH, BHYT, BHTN cho người lao động theo quy định của pháp luật.
II. Dự thảo nghị quyết
1. Về thẩm quyền ban hành nghị quyết


Việc ban hành Nghị quyết kế hoạch phát triển kinh tế xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh năm 2019 là đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh.


2. Nội dung

Nội dung nghị quyết đúng với chủ trương của Đảng, pháp luật của Nhà nước, phù hợp với thực tế địa phương. Đề nghị bổ sung một số kiến nghị của Ban vào nhiệm vụ và giải pháp thực hiện năm 2019.

3. Về thể thức văn bản

Dự thảo Nghị quyết được xây dựng đảm bảo các yêu cầu về thể thức và kỹ thuật trình bày văn bản theo quy định./.
Nơi nhận:



               TM. BAN VĂN HÓA - XÃ HỘI
- Như KG;





         TRƯỞNG BAN
- TT HĐND tỉnh (BC);

- Thành viên Ban;

- Lưu VT, chuyên viên VHXH.
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