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	 HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH ĐIỆN BIÊN 
Số: 51/BC-VHXH
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
                       Điện Biên, ngày 15 tháng 8 năm 2021


BÁO CÁO
Thẩm tra Dự thảo nghị quyết Quy định cụ thể về mức giá dịch vụ

xét nghiệm SARS-CoV-2 trên địa bàn tỉnh Điện Biên 

Kính gửi:  Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên.

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật tổ chức Chính phủ và Luật tổ chức chính quyền địa phương ngày 22 tháng 11 năm 2019;
Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22 tháng 6 năm 2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 18 tháng 6 năm 2020; 
Căn cứ Luật khám bệnh, chữa bệnh ngày 23 tháng 11 năm 2009; 

Căn cứ Luật giá ngày 20 tháng 6 năm 2012; 


Thực hiện sự phân công chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 02 của Thường trực HĐND tỉnh, Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh thẩm tra dự thảo nghị quyết Quy định cụ thể về mức giá dịch vụ xét nghiệm SARS-CoV-2 trên địa bàn tỉnh Điện Biên trên cơ sở Tờ trình số 2579/TTr-UBND, ngày 13/8/2021 của UBND tỉnh. Qua thẩm tra, Ban Văn hóa - Xã hội báo cáo một số nội dung như sau:
1. Về hồ sơ, sự cần thiết, căn cứ pháp lý và thẩm quyền ban hành
- Về hồ sơ: Dự thảo nghị quyết của UBND tỉnh trình HĐND tỉnh đảm bảo theo quy định và được thực hiện đầy đủ các bước theo quy trình của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật.

- Về sự cần thiết: Hiện nay, trước diễn biến phức tạp của dịch bệnh Covid-19 đã và đang diễn ra trong phạm vi cả nước nói chung, tỉnh ta nói riêng và để phục vụ tốt cho công tác phòng chống dịch bệnh, đảm bảo việc kiểm soát các đối tượng vào địa bàn tỉnh, sàng lọc các đối tượng có nguy cơ cao (F1) và đối tượng (F0) trong cộng đồng; đồng thời, tạo điều kiện cho người dân có đủ điều kiện để di chuyển đến các địa phương khác với mục đích để kinh doanh, buôn bán,.. có nhu cầu xét nghiệm SARS-CoV-2 tự nguyện qua đó góp phần giảm gánh nặng cho ngân sách Nhà nước và thực hiện mục tiêu kép vừa phòng chống dịch bệnh vừa phát triển kinh tế theo chỉ đạo của Chính phủ, do đó UBND tỉnh trình HĐND tỉnh ban hành quy định cụ thể về mức giá dịch vụ xét nghiệm SARS-CoV-2 trên địa bàn tỉnh là cần thiết. 
- Nội dung UBND tỉnh trình thuộc thẩm quyền quyết định của HĐND tỉnh được quy định tại điểm b, Khoản 5, Điều 19 Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015 và quy định tại khoản 4, Điều 88, Luật khám bệnh, chữa bệnh năm 2009.
 2. Về phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng; nội dung giá dịch vụ xét nghiệm
- Về phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng: Ban Văn hóa - Xã hội nhất trí với đề xuất của UBND tỉnh về phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng.
- Về nội dung: Trên cơ sở các quy định của Thông tư số 13/2019/TT-BYT ngày 05/7/2019, Thông tư số 14/2019/TT-BYT ngày 05/7/2019 của Bộ Y tế và văn bản hướng dẫn của Bộ Y tế tại Quyết định số 1436/QĐ-BYT, ngày 04/3/2021; Văn bản số 4356/BYT-KHTC ngày 28/5/2021 và văn bản số 5378/BYT-KHTC, ngày 07/7/2021, UBND tỉnh đề xuất áp dụng mức giá dịch vụ xét nghiệm SARS-CoV-2 với 03 nội dung gồm: (i) Mức giá thanh toán Bảo hiểm y tế đối với xét nghiệm COVID-19; (ii) Đối với đối tượng không thanh toán Bảo hiểm y tế; (iii) Đối với trường hợp test nhanh là phù hợp, đúng quy định và sát với yêu cầu thực tiễn. 
Ban Văn hóa - Xã hội nhất trí với đề xuất của UBND tỉnh về các nội dung quy định nêu trên. 
3. Đề nghị UBND tỉnh
Sau khi Nghị quyết được HĐND tỉnh thông qua, UBND tỉnh chỉ đạo cơ quan chuyên môn trong quá trình triển khai thực hiện nội dung mức giá dịch vụ đối với trường hợp test nhanh phải đảm bảo việc quản lý thu chi
nguồn kinh phí xét nghiệm theo quy định của pháp luật; đồng thời hướng dẫn đơn vị, địa phương thực hiện việc áp dụng giá dịch vụ xét nghiệm SARS-CoV-2 trên địa bàn tỉnh đảm bảo đúng quy định. 

4. Về dự thảo nghị quyết

Dự thảo Nghị quyết được xây dựng đảm bảo các yêu cầu về thể thức và kỹ thuật trình bày văn bản theo quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 và được Sở Tư pháp thẩm định tại Báo cáo số 1012/BC-STP, ngày 11/8/2021 đảm bảo tính hợp hiến, hợp pháp và không trái với quy định của pháp luật. Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh đề nghị:

- Bổ sung căn cứ: Luật Bảo hiểm y tế ngày 14 tháng 11 năm 2008 và Luật sửa đổi bổ sung một số điều của Luật bảo hiểm y tế ngày 13 tháng 6 năm 2014.
- Rà soát, chỉnh sửa một số câu chữ đảm bảo chính xác.

Trên đây là báo cáo thẩm tra dự thảo nghị quyết Quy định cụ thể về mức giá dịch vụ xét nghiệm SARS-CoV-2 trên địa bàn tỉnh Điện Biên, Ban Văn hóa - Xã hội trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:
- TT HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh;

- Uỷ ban MTTQ VN tỉnh;
- ĐBQH tỉnh, Đại biểu HĐND tỉnh;
- VP ĐOàn ĐBQH&HĐND tỉnh;
- Phòng Công tác HĐND;

- Lưu: VT.
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