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BÁO CÁO 

Thẩm tra Dự thảo Nghị quyết về điều chỉnh chủ trương đầu tư dự án: San ủi mặt bằng, đường nội thị trung tâm huyện lỵ Nậm Pồ 
Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh; Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh chủ trì thẩm tra dự thảo Nghị quyết về điều chỉnh Chủ trương đầu tư dự án: San ủi mặt bằng, đường nội thị trung tâm huyện lỵ Nậm Pồ trên cơ sở Tờ trình số 2587/TTr-UBND, ngày 13/8/2021 của UBND tỉnh. Ban Kinh tế - Ngân sách có ý kiến như sau:

1. Thẩm quyền điều chỉnh chủ trương đầu tư

Thực hiện Nghị định số 136/2015/NĐ-CP, ngày 31/12/2015 của Chính phủ hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Đầu tư công; Nghị quyết số 14/NQ-HĐND, ngày 04/8/2016 của HĐND tỉnh về Chương trình hoạt động toàn khóa HĐND tỉnh khóa XIV, nhiệm kỳ 2016 - 2021; Ngày 28/10/2016, Thường trực HĐND tỉnh ban hành Công văn số 287/HĐND-KTNS, về phê duyệt chủ trương đầu tư dự án: San ủi mặt bằng, đường nội thị trung tâm huyện lỵ Nậm Pồ; Công văn số 106/HĐND-KTNS, ngày 04/6/2018 về việc phê duyệt điều chỉnh chủ trương đầu tư dự án: San ủi mặt bằng đường nội thị Trung tâm huyện lỵ Nậm Pồ.

Việc điều chỉnh chủ trương đầu tư của dự án này thuộc thẩm quyền của HĐND tỉnh theo qui định tại Luật Đầu tư công 2019. Vì vậy, tại kỳ họp này UBND tỉnh trình HĐND tỉnh về điều chỉnh Chủ trương đầu tư dự án: San ủi mặt bằng, đường nội thị trung tâm huyện lỵ Nậm Pồ, là phù hợp. 
2. Lý do điều chỉnh 

Điều chỉnh tăng diện tích san nền 0,15ha (tại khu hành chính huyện), để đảm bảo diện tích thực hiện 02 dự án: Trụ sở làm việc Huyện ủy và Trụ sở làm việc HĐND-UBND huyện Nậm Pồ. Hiện tại, cơ chế, chính sách trong việc bồi thường, hỗ trợ tái định cư, lĩnh vực đầu tư xây dựng có nhiều thay đổi so với thời điểm lập và phê duyệt dự án, các chi phí thực hiện GPMB, xây lắp,... đều tăng do đó phải điều chỉnh giảm diện tích GPMB và điều chỉnh tăng tổng mức đầu tư phù hợp với qui mô đầu tư của dự án.

3. Nội dung điều chỉnh 
Ban kinh tế - Ngân sách nhất trí với việc điều chỉnh: diện tích GPMB điều chỉnh giảm 13,71ha (36,04ha - 22,33ha); Diện tích san lấp mặt bằng điều chỉnh tăng 0,15ha (16,89ha – 17,04ha); tổng mức đầu tư của dự án điều chỉnh tăng 9,5 tỷ đồng (90 tỷ - 99,5 tỷ).


4. Dự thảo nghị quyết: Nội dung dự thảo nghị quyết phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh của tỉnh. Việc ban hành Nghị quyết là đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh.
5. Ban Kinh tế - Ngân sách thống nhất, phối hợp với UBND tỉnh tiếp thu ý kiến tại phiên họp thẩm tra, ý kiến của đại biểu tại kỳ họp để chỉnh lý dự thảo Nghị quyết cho phù hợp.

Trên đây là báo cáo thẩm tra dự thảo Nghị quyết về điều chỉnh Chủ trương đầu tư dự án: San ủi mặt bằng, đường nội thị trung tâm huyện lỵ Nậm Pồ. Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh kính trình HĐND tỉnh xem xét quyết định./.
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