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	HĐND TỈNH ĐIỆN BIÊN 

BAN VĂN HÓA - XÃ HỘI


Số: 23/BC-VHXH
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
                        

                        Điện Biên, ngày 30 tháng 3 năm 2022


BÁO CÁO
Thẩm tra dự thảo nghị quyết thông qua nhu cầu và dự kiến Kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021 - 2025 và kế hoạch đầu tư công năm 2022 Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững
giai đoạn 2021- 2025, tỉnh Điện Biên



Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên.

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật tổ chức Chính phủ và Luật tổ chức chính quyền địa phương ngày 22 tháng 11 năm 2019;

Căn cứ Luật Đầu tư công ngày 13 tháng 6 năm 2019 và các Nghị định hướng dẫn thi hành Luật Đầu tư công;

Căn cứ Luật Ngân sách Nhà nước ngày 25 tháng 6 năm 2015 và các Nghị định hướng dẫn thi hành Luật Ngân sách Nhà nước;

Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh về chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 7, HĐND tỉnh khóa XV; Ban Văn hóa - Xã hội chủ trì, phối hợp với các Ban HĐND tỉnh thẩm tra dự thảo nghị quyết thông qua nhu cầu và dự kiến Kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021 - 2025 và kế hoạch đầu tư công năm 2022 Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững giai đoạn 2021- 2025, tỉnh Điện Biên trên cơ sở Tờ trình số 823/TTr-UBND ngày 25/3/2022 của UBND tỉnh, ý kiến tham gia tại phiên họp thẩm tra. Ban Văn hóa - Xã hội báo cáo HĐND tỉnh nội dung thẩm tra như sau:


1. Sự phù hợp của dự thảo nghị quyết

- Trên cơ sở Luật đầu tư công năm 2019, Luật Ngân sách Nhà nước, Quyết định số 90/QĐ-TTg, ngày 18/01/2022 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững giai đoạn 2021 - 2025; Quyết định số 02/2022/QĐ-TTg, ngày 18/01/2022 của Thủ tướng Chính phủ Quy định nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ vốn ngân sách trung ương và tỷ lệ vốn đối ứng của ngân sách địa phương để thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững giai đoạn 2021-2025 và các văn bản pháp luật liên quan, UBND tỉnh xây dựng và trình HĐND tỉnh xem xét cho ý kiến về nhu cầu và dự kiến kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025 và kế hoạch đầu tư công năm 2022 Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững giai đoạn 2021- 2025, tỉnh Điện Biên là cần thiết, phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước. 

- Dự kiến nhu cầu Kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021 - 2025 và kế hoạch đầu tư công năm 2022 Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững giai đoạn 2021- 2025, tỉnh Điện Biên được xây dựng dựa trên quá trình rà soát, tổng hợp nhu cầu của các địa phương trong tỉnh và khả năng cân đối nguồn vốn đối ứng của tỉnh là phù hợp. 
2. Tính hợp hiến, hợp pháp và tính thống nhất của dự thảo nghị quyết

UBND tỉnh trình HĐND tỉnh quyết nghị thông qua nhu cầu và dự kiến Kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021 - 2025 và kế hoạch đầu tư công năm 2022 Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững giai đoạn 2021- 2025, tỉnh Điện Biên là đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh được quy định tại Điều 55 Luật Đầu tư công năm 2019.

3. Về nội dung của dự thảo Nghị quyết


(1). Ban Văn hóa - Xã hội nhất trí với mục tiêu, phương pháp tổng hợp danh mục và dự kiến kế hoạch đầu tư công và nguyên tắc phân bổ của chương trình như nội dung trong tờ trình số 823/TTr-UBND ngày 25/3/2022 của UBND tỉnh trình kỳ họp. Các nội dung nêu trên được UBND tỉnh xây dựng tuân thủ đúng quy định của Luật Đầu tư công, Quyết định của Thủ tướng Chính phủ và các văn bản hướng dẫn của Trung ương. 


(2). Đối với nội dung dự kiến kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021 - 2025 và năm 2022: 

- UBND tỉnh xác định tổng nhu cầu vốn đầu tư phát triển thực hiện chương trình trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2021-2025 là 2.072.560 triệu đồng, trong đó vốn ngân sách trung ương là 2.036.010 triệu đồng và tổng mức vốn đầu tư phát triển dự kiến giai đoạn 2021-2025 của chương trình là 1.948.660 triệu đồng, trong đó vốn NSTW là 1.893.210 triệu đồng, vốn đối ứng NSĐP là 56.796 triệu đồng (bằng 3% vốn NSTW); dự kiến kế hoạch đầu tư công nguồn vốn đầu tư phát triển năm 2022 khoảng 637.000 triệu đồng. Ban thống nhất với tổng nhu cầu và dự kiến tổng mức vốn đầu tư phát triển của UBND tỉnh giai đoạn 2021 - 2025 và dự kiến bố trí vốn cho các dự án năm 2022 trình HĐND tỉnh, tuy nhiên Ban đề nghị UBND tỉnh khi triển khai cần cân nhắc đến tính khả thi trong việc tính toán khả năng bố trí nguồn vốn đối ứng được UBND tỉnh xác định nằm trong nguồn cân đối ngân sách địa phương trên địa bàn các huyện nghèo nhất là các dự án thuộc ngành tỉnh quản lý, đề xuất. 

- Về dự kiến danh mục các dự án đầu tư trong giai đoạn 2021 - 2025 và năm 2022 đã UBND tỉnh chuẩn bị kỹ, lựa chọn, cân nhắc và sắp xếp theo thứ tự ưu tiên cần đầu tư để thực hiện chương trình mục tiêu giảm nghèo trên địa bàn các huyện nghèo. Ban thống nhất danh mục dự kiến dự án đầu tư như nội dung UBND tỉnh trình.

(3). Qua nghiên cứu nội dung, đối chiếu với tiêu chí và thứ tự ưu tiên theo quy định của Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững giai đoạn 2021 - 2025, ý kiến phát biểu thảo luận của thành viên Ban, Ban Văn hóa - Xã hội đề nghị UBND tỉnh sau khi được HĐND tỉnh thông qua cần quan tâm một số nội dung sau: 

- UBND tỉnh tiếp tục rà soát, hoàn thiện kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021 - 2025 và kế hoạch đầu tư công năm 2022 Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững ngay sau khi được Chính phủ giao kế hoạch vốn chính thức trình cấp có thẩm quyền xem xét, quyết định.


 - Đề nghị sớm trình HĐND tỉnh ban hành Quy định nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ vốn ngân sách trung ương và tỷ lệ vốn đối ứng ngân sách địa phương Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững giai đoạn 2021-2025. Ban hành Quy chế quản lý Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững giai đoạn 2021 - 2025 đảm bảo thiết thực, hiệu quả.


- Một số dự án trong dự kiến đầu tư giai đoạn 2021 - 2025 và năm 2022 khi triển khai thực hiện sẽ phải thu hồi một số diện tích đất, đề nghị UBND tỉnh khi xem xét đầu tư cần hạn chế tối đa việc thu hồi đất trồng lúa của người dân để đảm bảo mục tiêu của chương trình đề ra.


4. Về Dự thảo nghị quyết

Dự thảo nghị quyết phản ánh đầy đủ, chính xác các nội dung như trong tờ trình của UBND tỉnh. Hình thức, bố cục của dự thảo phù hợp với các quy định của pháp luật hiện hành. Ban nhất trí với dự thảo nghị quyết.

Trên đây là Báo cáo thẩm tra của Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh về dự thảo nghị quyết thông qua nhu cầu và dự kiến Kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021 - 2025 và kế hoạch đầu tư công năm 2022 Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững giai đoạn 2021 - 2025, tỉnh Điện Biên, Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh kính trình HĐND tỉnh./.
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