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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
                       

                    Điện Biên, ngày 23  tháng 8 năm 2019


BÁO CÁO THẨM TRA

Dự thảo Nghị quyết Quy định cụ thể về mức giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh không thuộc phạm vi thanh toán của Quỹ bảo hiểm y tế trong các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh của Nhà nước trên địa bàn tỉnh Điện Biên

                          

                           Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên.

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015; 


Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22 tháng 6 năm 2015;


Căn cứ Luật Khám bệnh, chữa bệnh ngày 23 tháng 11 năm 2009; 

Căn cứ Thông tư  số 37/2018/TT-BYT ngày 30/11/2018 của Bộ Y tế, quy định mức tối đa khung giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh không thuộc phạm vi thanh toán của quỹ bảo hiểm y tế trong các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh của nhà nước và hướng dẫn áp dụng giá, thanh toán chi phí khám bệnh, chữa bệnh trong một số trường hợp;

Căn cứ Thông tư số 14/2019/TT-BYT ngày 05/7/2019 của Bộ Y tế về việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 37/2018/TT-BYT ngày 30/11/2018 của Bộ trưởng Bộ Y tế quy định mức tối đa khung giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh không thuộc phạm vi thanh toán của Qũy bảo hiểm y tế trong các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh của nhà nước và hướng dẫn áp dụng giá, thanh toán chi phí khám bệnh, chữa bệnh trong một số trường hợp; 

Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh tại Thông báo số 187/TB-TTHĐND ngày 16/8/2019 về việc chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 11 HĐND tỉnh khóa XIV, Ban Văn hóa - Xã hội thẩm tra dự thảo nghị quyết Quy định cụ thể về mức giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh không thuộc phạm vi thanh toán của Quỹ bảo hiểm y tế trong các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh của Nhà nước trên địa bàn tỉnh Điện Biên. Qua thẩm tra, Ban Văn hóa - Xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh báo cáo một số nội dung như sau:

1. Sự cần thiết ban hành Nghị quyết
Hiện nay các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh của Nhà nước trên địa bàn tỉnh đang áp dụng giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh không thuộc phạm vi thanh toán của quỹ bảo hiểm y tế theo Nghị quyết số 77/2017/NQ-HĐND ngày 09/12/2017 của Hội đồng nhân dân tỉnh (theo Thông tư số 02/2017/TT-BYT ngày 15/3/2017 của Bộ Y tế).  

Ngày 30/11/2018, Bộ Y tế ban hành Thông tư số 37/2018/TT/BYT quy định mức tối đa khung giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh không thuộc phạm vi thanh toán của Quỹ bảo hiểm y tế trong các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh của Nhà nước và hướng dẫn áp dụng giá, thanh toán chi phí khám bệnh chữa bệnh trong một số trường hợp có hiệu lực kể từ ngày 15/01/2019, thay thế Thông tư số 02/2017/TT-BYT của Bộ Y tế. Ngày 05/7/2019 Bộ Y tế ban hành Thông tư số 14/2019/TT-BYT sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư 37/2018/TT-BYT ngày 30/11/2018. Vì vậy, việc Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết quy định mức giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh không thuộc phạm vi thanh toán của Quỹ bảo hiểm y tế trong các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh của Nhà nước trên địa bàn tỉnh Điện Biên thay thế Nghị quyết số 77/2017/NQ-HĐND ngày 09/12/2017 là cần thiết và đúng thẩm quyền.

          2. Nội dung Nghị quyết
- Nội dung dự thảo Nghị quyết được xây dựng đảm bảo các căn cứ pháp lý, phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước và thực tế của địa phương.
          - Về mức giá UBND tỉnh trình HĐND tỉnh bằng với mức tối đa khung giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh quy định tại Thông tư 37/2018/TT-BYT ngày 30/11/2018, thấp hơn khung giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh quy định tại Thông tư 14/2019/TT-BYT ngày 05/7/2019 của Bộ Y tế sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư 37/2018/TT-BYT là phù hợp với thực tế địa phương, không có tác động lớn đến những người có thẻ bảo hiểm y tế đi khám bệnh, chữa bệnh hoặc sử dụng các dịch vụ khám bệnh, chữa  bệnh  không thuộc phạm vi thanh toán của Quỹ bảo hiểm y tế. Đối với người chưa tham gia bảo hiểm y tế chịu tác động của khung giá dịch vụ này cũng không lớn (hiện nay tỉnh chỉ còn 0,41% dân số chưa tham gia BHYT), là điều kiện thúc đẩy nhanh lộ trình tiến tới bảo hiểm y tế toàn dân.

3. Thể thức văn bản

Dự thảo Nghị quyết được xây dựng đảm bảo các yêu cầu về thể thức và kỹ thuật trình bày văn bản theo quy định.


Trên đây là Báo cáo thẩm tra dự thảo Nghị quyết Quy định cụ thể về mức giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh không thuộc phạm vi thanh toán của Quỹ bảo hiểm y tế trong các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh của Nhà nước trên địa bàn tỉnh Điện Biên, Ban Văn hóa - Xã hội trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:
- TT HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh;

- Các Ban HĐND tỉnh;
- Đại biểu HĐND tỉnh;

- Văn phòng HĐND tỉnh, Văn phòng UBND tỉnh;

- Chuyên viên VHXH;

- Lưu: VT.


	TM. BAN VĂN HÓA - XÃ HỘI

TRƯỞNG BAN

(Đã ký)
Nhữ Văn Quảng


PAGE  
3

