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BÁO CÁO

Phối hợp thẩm tra Dự thảo Nghị quyết Điều chỉnh kế hoạch đầu tư công trung hạn vốn ngân sách nhà nước giai đoạn 2016 – 2020 và Điều chỉnh, bổ sung kế hoạch đầu tư công năm 2019, tỉnh Điện Biên

Kính gửi: Ban Kinh tế – Ngân sách HĐND tỉnh

Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh; Ban Dân tộc HĐND tỉnh phối hợp với Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND thẩm tra dự thảo Nghị quyết Điều chỉnh kế hoạch đầu tư công trung hạn vốn ngân sách nhà nước giai đoạn 2016 – 2020 và Điều chỉnh, bổ sung kế hoạch đầu tư công năm 2019, tỉnh Điện Biên. Qua thẩm tra, Ban Dân tộc có ý kiến như sau:

- Tại kỳ họp này UBND tỉnh trình HĐND tỉnh về việc Điều chỉnh kế hoạch đầu tư công trung hạn vốn ngân sách nhà nước giai đoạn 2016 – 2020 và Điều chỉnh, bổ sung kế hoạch đầu tư công năm 2019, tỉnh Điện Biên để đảm bảo phát huy hiệu quả nguồn vốn đầu tư và phù hợp với điều kiện thực tế của địa phương; việc điều chỉnh là đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh và rất cần thiết.
- Qua nghiên cứu Dự thảo Nghị quyết: UBND tỉnh đã căn cứ vào Luật đầu tư công, các văn bản hướng dẫn của Chính phủ, các bộ ngành Trung ương và tình hình thực tế của địa phương để Điều chỉnh kế hoạch đầu tư công trung hạn vốn ngân sách nhà nước giai đoạn 2016 – 2020 và Điều chỉnh, bổ sung kế hoạch đầu tư công năm 2019. Ban Dân tộc HĐND tỉnh nhất trí với nội dung dự thảo nghị quyết.
Ban Dân tộc Hội đồng nhân dân tỉnh kính chuyển Ban Kinh tế - Ngân sách xem xét, tổng hợp trình kỳ họp HĐND tỉnh./.
	Nơi nhận:

- Ban KT-NS;
- VP HĐND tỉnh;

- Chuyên viên (N.Dung);
- Lưu DT.
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