2

	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN

TỈNH ĐIỆN BIÊN

Số: 51/HĐND-VP

V/v đảm bảo các điều kiện phục vụ phiên họp trực tuyến, kỳ họp thứ 13 (bất thường), HĐND tỉnh khóa XIV
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


              Điện Biên, ngày 10 tháng 4 năm 2020


	Kính gửi:
	- Sở Thông tin và Truyền thông;
- Công ty Điện lực Điện Biên;
- Thường trực HĐND, UBND các huyện, thị xã, thành phố.


Căn cứ văn bản số 49/HĐND-VP, ngày 07/4/2020 của Thường trực HĐND tỉnh về việc triệu tập kỳ họp thứ 13 (bất thường), HĐND tỉnh khóa XIV; theo đó ngày 14/4/2020, Thường trực HĐND tỉnh tổ chức phiên họp trực tuyến với các huyện, thị xã, thành phố (thời gian làm việc: bắt đầu từ 7h30’). Để tổ chức thành công phiên họp trực tuyến, Thường trực HĐND tỉnh đề nghị:
1. Sở Thông tin và Truyền thông
- Chủ trì, phối hợp với Văn phòng HĐND tỉnh, Văn phòng UBND tỉnh, bố trí phòng họp trực tuyến tại trụ sở Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh (phòng họp trung tâm), trụ sở UBND tỉnh để tổ chức phiên họp đảm bảo theo kế hoạch.
 - Chỉ đạo các cơ quan, đơn vị liên quan, phối hợp với Thường trực HĐND, UBND các huyện, thị xã, thành phố chuẩn bị phòng họp trực tuyến tại các địa phương và chịu trách nhiệm về kỹ thuật phục vụ HĐND tỉnh tổ chức phiên họp.

- Chỉ đạo các cơ quan, đơn vị chức năng đảm bảo hệ thống đường truyền Internet tại trụ sở HĐND tỉnh, UBND tỉnh và Cổng Thông tin điện tử Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh hoạt động thông suốt, liên tục phục vụ đại biểu khai thác, nghiên cứu tài liệu kỳ họp HĐND tỉnh.
2. Công ty Điện lực Điện Biên 
Đảm bảo hệ thống điện liên tục trên địa bàn toàn tỉnh trong ngày 14/4/2020 để phục vụ HĐND tỉnh tổ chức phiên họp trực tuyến theo kế hoạch.
3. Thường trực HĐND, UBND các huyện, thị xã, thành phố
- Phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông, các cơ quan, đơn vị liên quan chuẩn bị phòng họp trực tuyến tại địa phương và chuẩn bị các điều kiện để tổ chức phiên họp.
- Thông báo địa điểm phòng họp trực tuyến tại địa phương đến các thành phần dự họp.
- Chỉ đạo Văn phòng HĐND - UBND chuẩn bị maket tại phòng họp, nội dung như sau:


Đối với Văn phòng HĐND tỉnh, Văn phòng UBND tỉnh thực hiện các nhiệm vụ được phân công tại Thông báo số 47/TB-HĐND ngày 07/4/2020 của Thường trực HĐND tỉnh. Nhận được văn bản này, đề nghị các cơ quan, đơn vị liên quan chủ động triển khai thực hiện đảm bảo nội dung, yêu cầu (thông tin liên hệ: Đ/c Nguyễn Tiến Thành, Phó Chánh Văn phòng, điện thoại: 0914.920.045)./.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Thường trực HĐND tỉnh;
- UBND tỉnh;

- Văn phòng UBND tỉnh;
- LĐ VP HĐND tỉnh;

- Lưu: VT, TCHC(2b).


	TM. THƯỜNG TRỰC HĐND TỈNH

KT. CHỦ TỊCH
PHÓ CHỦ TỊCH
(Đã ký)
Giàng Thị Hoa


(Quốc huy)
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KỲ HỌP THỨ 13 (BẤT THƯỜNG)








Điện Biên, ngày 14 tháng 4 năm 2020
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