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BÁO CÁO THẨM TRA
Dự thảo Nghị quyết về việc quyết định chủ trương đầu tư dự án: Nâng cấp, sửa chữa cơ sở vật chất, bổ sung trang thiết bị Trung tâm Chữa bệnh - Giáo dục - Lao động xã hội tỉnh Điện Biên







Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015;

Căn cứ Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân năm 2015;

Căn cứ Luật Đầu tư công ngày 13/6/2019; 

Căn cứ Quyết định số 1706/QĐ-TTg ngày 29/11/2019 của Thủ tướng Chính phủ về việc giao kế hoạch vốn ngân sách nhà nước năm 2020;

Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh tại Thông báo số 47/TB-HĐND ngày 07/4/2020 về việc chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 13, HĐND tỉnh khóa XIV;


Sau khi xem xét Tờ trình số 1014/TTr-UBND ngày 9/4/2020 của UBND tỉnh về việc đề nghị HĐND tỉnh Quyết định chủ trương đầu tư dự án: Nâng cấp, sửa chữa cơ sở vật chất, bổ sung trang thiết bị Trung tâm Chữa bệnh - Giáo dục - Lao động xã hội tỉnh Điện Biên, Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh chủ trì, phối hợp với Ban Kinh tế - Ngân sách, Ban Dân tộc HĐND tỉnh thẩm tra dự thảo Nghị quyết trên và báo cáo kết quả như sau:
1. Sự cần thiết phải đầu tư Trung tâm 
 Trung tâm Chữa bệnh - Giáo dục - Lao động xã hội tỉnh Điện Biên được đầu tư xây dựng từ năm 2007 quy mô 500 giường bệnh. Với chức năng nhiệm vụ là tổ chức chữa bệnh (cai nghiện ma túy), phục hồi chức năng, giáo dục hòa nhập cộng đồng, dạy nghề, quản lý người sau cai nghiện... Trong 10 năm qua (từ năm 2010-2019), Trung tâm đã tổ chức cai nghiện ma túy cho 3.654 người (trong đó, cai nghiện ma túy bắt buộc 3.276 người, cai nghiện ma túy tự nguyện 378 người), và thực hiện điều trị thay thế nghiện các chất dạng thuốc phiện bằng  Methadone cho 330 lượt người; đặc biệt, từ khi thực hiện Nghị định số 221/2013/NĐ-CP ngày 30/12/2013 của Chính phủ về chế độ áp dụng biện pháp xử lý hành chính đưa vào cơ sở cai nghiện bắt buộc, người cai nghiện ma túy bắt buộc, người cai nghiện ma túy tự nguyện đã tăng qua các năm, từ 76 người cai nghiện năm 2015 đã tăng lên 454 người cai nghiện năm 2019. 100% người cai nghiện ma túy tại Trung tâm được tham gia các hoạt động như vật lý trị liệu phục hồi chức năng, học nghề như nghề mộc, ươm cây lâm nghiệp, hàn, xì cơ khí, kỹ thuật trồng trọt, chăn nuôi. Thông qua việc tổ chức dạy nghề đã tạo thuận lợi để người cai nghiện trở về địa phương có cơ hội tìm kiếm việc làm, tăng thu nhập, tái hòa nhập cộng đồng.
Theo báo cáo của UBND tỉnh tính đến hết năm 2019 trên địa bàn tỉnh có 8.973 người nghiện ma túy được quản lý. Thực hiện Quyết định số 2596/QĐ-TTg ngày 27/12/2013 của Thủ tướng Chính phủ về đổi mới công tác cai nghiện ma túy, tập trung cai nghiện tự nguyện tại cơ sở cai nghiện ma túy, cai nghiện tại gia đình và cộng đồng, tạo điều kiện cho người nghiện ma túy dễ dàng tiếp cận với các dịch vụ cai nghiện thích hợp tại Trung tâm.
Tuy nhiên sau hơn 13 năm đưa vào sử dụng, cơ sở vật chất, trang thiết bị của Trung tâm Chữa bệnh - Giáo dục - Lao động xã hội tỉnh đã xuống cấp, hư hỏng; một số hạng mục công trình công năng sử dụng không còn phù hợp với công tác cai nghiện, phục hồi chức năng, giáo dục hòa nhập, dạy nghề cho người nghiện ma túy. 
Tại kỳ họp này UBND tỉnh trình HĐND tỉnh dự thảo Nghị quyết quyết định chủ trương đầu tư dự án: Nâng cấp, sửa chữa cơ sở vật chất, bổ sung trang thiết bị Trung tâm Chữa bệnh - Giáo dục - Lao động xã hội tỉnh Điện Biên là cần thiết và phù hợp, đáp ứng các điều kiện phục vụ, nâng cao chất lượng công tác cai nghiện ma túy trên địa bàn tỉnh.
2. Về nội dung 

Nội dung dự thảo Nghị quyết phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước và thực tế của địa phương. Để hoàn thiện dự thảo nghị quyết, các Ban đề nghị chỉnh sửa, bổ sung một số nội dung sau:
2.1 Mục tiêu đầu tư

Đề nghị bổ sung từ "nâng cấp": Đầu tư, sửa chữa, nâng cấp Trung tâm Chữa bệnh - Giáo dục - Lao động xã hội tỉnh Điện Biên..., phù hợp với tiêu đề của dự án.
2.2 Nội dung, quy mô đầu tư
Đề nghị phân làm 2 phần: Phần sửa chữa cơ sở vật chất và phần bổ sung trang thiết bị, cụ thể như sau:
(1) Nâng cấp, sửa chữa cơ sở vật chất: Đề nghị chỉ nêu các hạng mục công trình cần sửa chữa, nâng cấp (Gồm 11 hạng mục công trình), chi tiết giao UBND tỉnh, chủ đầu tư xem xét, phê duyệt.
(2) Bổ sung trang thiết bị: Bao gồm hệ thống camera an ninh; thiết bị vật lý trị liệu; thiết bị nhà ăn; thiết bị phòng ở của học viên.

3. Về thể thức văn bản
- Dự thảo Nghị quyết được xây dựng đảm bảo các yêu cầu về thể thức và kỹ thuật trình bày văn bản theo quy định.
- Đề nghị ghi đúng tên của Trung tâm theo quyết định thành lập: Trung tâm Chữa bệnh - Giáo dục - Lao động xã hội tỉnh Điện Biên.
- Đề nghị bỏ nội dung giao Sở Lao động Thương binh và Xã hội tại điều 2, điều 3 dự thảo Nghị quyết.
Trên đây là báo cáo thẩm tra dự thảo Nghị quyết Quyết định chủ trương đầu tư dự án: Nâng cấp, sửa chữa cơ sở vật chất, bổ sung trang thiết bị Trung tâm Chữa bệnh - Giáo dục - Lao động xã hội tỉnh Điện Biên. Ban Văn hóa - Xã hội kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:
- Như trên;
- TT HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh;

- Đại biểu HĐND tỉnh;
- Văn phòng HĐND tỉnh, Văn phòng UBND tỉnh;
- Chuyên viên VH-XH;- Lưu: VT.
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