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BÁO CÁO 

Thẩm tra Dự thảo Nghị quyết Giao UBND tỉnh quyết định chủ trương đầu tư các dự án đầu tư công nhóm C thuộc cấp tỉnh quản lý

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015;
Căn cứ Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22 tháng 6 năm 2015;
Căn cứ  Luật Đầu tư công ngày 13 tháng 6 năm 2019;
 Thực hiện Thông báo số 47/TB-HĐND ngày 7/4/2020 của Thường trực HĐND tỉnh về việc phân công chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 13, HĐND tỉnh Khóa XIV; 

Ban Pháp chế HĐND tỉnh tiến hành thẩm tra Dự thảo Nghị quyết Giao UBND tỉnh quyết định chủ trương đầu tư các dự án đầu tư công nhóm C thuộc thẩm quyết cấp tỉnh quản lý. Tại Tờ trình số 1203/TTr-UBND, ngày 27 tháng 4 năm 2020 của UBND tỉnh. Kết quả thẩm tra và tổng hợp ý kiến thẩm tra của Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh, Ban Pháp chế HĐND tỉnh có ý kiến như sau:

1. Sự cần thiết ban hành Nghị quyết
Theo quy định Tại Khoản 7, Điều 17, Luật Đầu tư công ngày 13 tháng 6 năm 2019: “7. Hội đồng nhân dân các cấp quyết định chủ trương đầu tư chương trình, dự án nhóm B, nhóm C sử dụng vốn ngân sách địa phương, bao gồm cả vốn bổ sung có mục tiêu từ ngân sách cấp trên, các nguồn vốn hợp pháp của địa phương thuộc cấp mình quản lý, trừ dự án quy định tại khoản 4 Điều này.

Trong trường hợp cần thiết, Hội đồng nhân dân quyết định việc giao cho Ủy ban nhân dân cùng cấp quyết định chủ trương đầu tư dự án quy định tại khoản này phù hợp với mục tiêu, định hướng phát triển, khả năng tài chính và đặc điểm cụ thể của địa phương.”

Tuy nhiên, HĐND tỉnh tổ chức kỳ họp để quyết định những nội dung thuộc thẩm quyền phải đảm bảo theo quy đinh của Luật tổ chức chính quyền địa phương được quy định tại Khoản 2, Điều 80: “2. Trong nhiệm kỳ, Thường trực Hội đồng nhân dân quyết định triệu tập kỳ họp thường lệ chậm nhất là 20 ngày, kỳ họp bất thường chậm nhất là 07 ngày trước ngày khai mạc kỳ họp…”. Do đó, để đảm bảo thời gian để xem xét quyết định chủ trương đầu tư tất cả các dự án trong kế hoạch đầu tư trung hạn và hàng năm trong một số trường hợp sẽ không kịp thời.
Do đó, Hội đồng nhân dân tỉnh giao Ủy ban nhân dân tỉnh quyết định chủ trương đầu tư các dự án nhóm C sử dụng vốn ngân sách địa phương, bao gồm cả vốn bổ sung có mục tiêu từ ngân sách cấp trên, các nguồn vốn hợp pháp của địa phương thuộc cấp mình quản lý. Để tạo thuận lợi cho quá trình thực hiện, chủ động linh hoạt trong công tác điều hành và tổ chức thực hiện kế hoạch đầu tư công; nhằm đảm bảo kịp thời hoàn thiện các thủ tục đầu tư các dự án, nhất là các dự án đăng ký nguồn vốn hỗ trợ có mục tiêu từ ngân sách trung ương.
 Vì vậy, UBND tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết Giao UBND tỉnh quyết định chủ trương đầu tư các dự án đầu tư công nhóm C thuộc thẩm quyết cấp tỉnh quản lý là cần thiết.
2. Về dự thảo nghị quyết

a. Thẩm quyền ban hành Nghị quyết

Dự thảo Nghị quyết đảm bảo tính hợp hiến, hợp pháp, phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh; đúng thẩm quyền ban hành của HĐND tỉnh.

b. Nội dung của Dự thảo Nghị quyết

 Ban Pháp chế cơ bản nhất trí với nội dung của Dự thảo Nghị quyết, tuy nhiên Ban Pháp chế đề nghị bổ sung, chỉnh sửa nội dung như sau: 
Tại Điều 1: Đề nghị sửa cụm từ “theo hạn mức vốn bằng ½”  thành cụm từ “có tổng mức đầu tư dưới ½” 
c. Thể thức của Dự thảo Nghị quyết
 Đề nghị rà soát, chỉnh sửa theo đúng quy định của Luật ban hành văn bản PQPL năm 2015.

Trên đây là kết quả thẩm tra Dự thảo nghị quyết Giao UBND tỉnh quyết định chủ trương đầu tư các dự án đầu tư công nhóm C thuộc cấp tỉnh quản lý.
 Ban Pháp chế kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
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