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TỜ TRÌNH

Về việc Sửa đổi, bổ sung khoản 6 Điều 1 Nghị quyết số 382/NQ-HĐND 
ngày 10 tháng 11 năm 2015 của Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên 
về việc thông qua Đề án phát sóng quảng bá kênh truyền hình  
Điện Biên trên vệ tinh Vinasat

Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên.

Căn cứ Luật tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015;

Căn cứ Quyết định số 22/2009/QĐ-TTg, ngày 16 tháng 02 năm 2009 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Quy hoạch truyền dẫn phát sóng phát thanh, truyền hình đến năm 2020;

Căn cứ Quyết định số 2451/QĐ-TTg ngày 27 tháng 12 năm 2011 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Đề án số hóa truyền hình mặt đất đến năm 2020; Quyết định số 310/QĐ-TTg ngày 14 tháng 3 năm 2018 của Thủ tướng chính phủ về việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Quyết định số 2451/QĐ-TTg ngày 27 tháng 12 năm 2011 của Thủ tướng chính phủ phê duyệt đề án số hóa truyền dẫn, phát sóng truyền hình mặt đất đến năm 2020;

Căn cứ Thông tư số 15/2010/TT-BTTTT, ngày 06 tháng 7 năm 2010 của Bộ Thông tin và Truyên thông Quy định về điều kiện, thủ tục phát sóng quảng bá trực tiếp các kênh truyền hình địa phương trên vệ tinh;

Căn cứ Thông tư số 09/2012/TT-BTTTT, ngày 06 tháng 7 năm 2012 của Bộ Thông tin và Truyền thông về việc ban hành danh mục kênh chương trình truyền hình trong nước phục vụ nhiệm vụ chính trị thông tin tuyên truyền thiết yếu;

Thực hiện Thông báo số 671-TB/TU ngày 25 tháng 11 năm 2014 của Thường trực Tỉnh ủy Điện Biên về việc lập Đề án phát sóng quảng bá kênh truyền hình Điện Biên trên vệ tinh Vinasat; Thông báo số 563-TB/TU ngày 15/8/2018 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Điện Biên về việc: Đồng ý chủ trương thực hiện Dự án số hóa thiết bị sản xuất chương trình truyền hình Điện Biên đến năm 2020.

Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết Sửa đổi, bổ sung khoản 6 Điều 1 Nghị quyết số 382/NQ-HĐND ngày 10 tháng 11 năm 2015 của Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên về việc thông qua Đề án phát sóng quảng bá kênh truyền hình Điện Biên trên vệ tinh Vinasat, cụ thể như sau: 

I. Sự cần thiết phải ban hành Nghị quyết

Thực hiện Nghị quyết số 382/NQ-HĐND ngày 10 tháng 11 năm 2015 của Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên về việc thông qua Đề án phát sóng quảng bá kênh truyền hình Điện Biên trên vệ tinh Vinasat; Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Quyết định số 1351/QĐ-UBND ngày 07/12/2015 phê duyệt Đề án “Phát sóng quảng bá kênh truyền hình Điện Biên trên vệ tinh Vinasat”. Sau khi Đề án được phê duyệt, Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh đã khẩn trương triển khai thực hiện đề án theo đúng các quy định hiện hành, đảm bảo hiệu quả đầu tư; đến tháng 4 năm 2016 kênh truyền hình Điện Biên đã được phát sóng quảng bá chính thức trên vệ tinh Vinasat-1. Nhờ đó diện phủ sóng truyền hình của tỉnh đã tăng lên 100% địa bàn tỉnh, mở rộng diện phủ sóng trong cả nước và quốc tế; công tác tuyên truyền phổ biến chính sách pháp luật của Đảng và Nhà nước đã đến được vùng sâu vùng xa, biên giới; hình ảnh về mảnh đất và con người Điện Biên đã được đồng bào cả nước và bạn bè quốc tế biết đến; các sự kiện lớn của tỉnh, các cuộc truyền hình trực tiếp được các Đài Phát thanh, truyền hình các tỉnh trên cả nước tiếp phát sóng rất thuận lợi thông qua phát trên vệ tinh.
Để triển khai thực hiện Quyết định số 2451/QĐ-TTg ngày 27 tháng 12 năm 2011 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Đề án số hóa truyền hình mặt đất đến năm 2020. Ngày 15/8/2018, Ban Thường vụ Tỉnh ủy đã có Thông báo số 563-TB/TU về việc đồng ý chủ trương thực hiện Dự án số hóa thiết bị sản xuất chương trình truyền hình Điện Biên đến năm 2020; trên cơ sở đó, Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt Dự án tại Quyết định số 1152/QĐ- UBND ngày 5/12/2018. Hiện nay dự án đang được triển khai thực hiện theo đúng tiến độ, toàn bộ chương trình truyền hình Điện Biên (ĐTV) đang dần chuyển đổi sang sản xuất theo công nghệ HD, dự kiến đến đầu năm 2020 sẽ chuyển đổi hoàn toàn sang sản xuất HD. 
Tuy nhiên, theo Quyết định số 310/QĐ-TTg ngày 14/3/2018 của Thủ tướng Chính phủ về việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Quyết định số 2451/QĐ-TTg ngày 27/12/2011 của Thủ tướng chính phủ phê duyệt đề án số hóa truyền dẫn, phát sóng truyền hình mặt đất đến năm 2020 thì đến hết năm 2020 phải ngừng phát sóng kênh truyền hình SD trong phạm vi cả nước chuyển hoàn toàn sang phát sóng số hóa công nghệ HD; trước đó, các Đài truyền hình phải phát sóng song song cả 02 kênh HD và SD để người dân có điều kiện chuyển đổi thiết bị thu hình cho phù hợp (trong đó kênh SD sẽ được phát sóng miễn phí). Mặc dù Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh đã được đầu tư trang thiết bị để sản xuất chương trình theo công nghệ HD, nhưng theo quy định tại khoản 6 Điều 1 Nghị quyết số 382/NQ-HĐND ngày 10 tháng 11 năm 2015 của Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên thì kinh phí được duyệt chỉ để phát sóng kênh truyền hình Điện Biên chuẩn SD trên vệ tinh Vinasat. Vì vậy, khi nâng cấp chất lượng phát sóng kênh truyền hình Điện Biên (ĐTV) lên chuẩn HD trên vệ tinh Vinasat thì kinh phí để thuê kênh truyền dẫn, phát sóng kênh truyền hình Điện Biên theo công nghệ HD với dung lượng truyền dẫn lớn hơn nên giá thành sẽ tăng lên so với phát sóng theo công nghệ SD như hiện nay.
Vì vậy, việc sửa đổi, bổ sung khoản 6 Điều 1 Nghị quyết số 382/NQ-HĐND ngày 10 tháng 11 năm 2015 của Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên là hết sức cần thiết nhằm đảm bảo theo đúng lộ trình đề án số hóa truyền dẫn phát sóng của Thủ tướng đã phê duyệt và theo chủ trương mà Chính phủ và của Tỉnh đã đề ra.

II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG VĂN BẢN

1. Mục đích

Việc ban hành Nghị quyết Sửa đổi, bổ sung khoản 6 Điều 1 Nghị quyết số 382/NQ-HĐND ngày 10 tháng 11 năm 2015 của Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên về việc thông qua Đề án phát sóng quảng bá kênh truyền hình Điện Biên trên vệ tinh Vinasat nhằm đảm bảo thực hiện theo đúng lộ trình thực hiện Đề án theo Quyết định số 2451/QĐ-TTg ngày 27 tháng 12 năm 2011 của Thủ tướng Chính phủ, kịp thời xử lý những vướng mắc phát sinh trong quá trình tổ chức thực hiện.

2. Quan điểm

Nghị quyết ban hành phải đúng quy định của pháp luật, đảm bảo tính hợp hiến, hợp pháp và tính thống nhất của pháp luật.
Việc sửa đổi, bổ sung Nghị quyết phải đảm bảo chất lượng, bám sát các quy định của Trung ương, phù hợp với tình hình thực tế tại địa phương.

III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT

- Để xây dựng dự thảo Nghị quyết, Ủy ban nhân dân tỉnh đã giao Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị có liên quan rà soát các nội dung theo quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật hiện hành của Trung ương và địa phương để trình cấp có thẩm quyền xem xét, quyết định. 
- Thực hiện nhiệm vụ được giao, cơ quan chủ trì đã xây dựng dự thảo và lấy ý kiến các Sở, ngành: Văn phòng HĐND tỉnh, Tư pháp, Tài chính, Thông tin và Truyền thông. Trên cơ sở đó, Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh đã hoàn thiện trình Ủy ban nhân dân tỉnh tại phiên họp thường kỳ tháng 11 (lần 2) năm 2019 để thống nhất thông qua trình Hội đồng nhân dân tỉnh. 
IV. BỐ CỤC VÀ NỘI  DUNG CƠ BẢN CỦA NGHỊ QUYẾT

1. Về bố cục: Dự thảo Nghị quyết gồm có 03 Điều, bao gồm:


Điều 1. Sửa đổi khoản 6, Điều 1 Nghị quyết số 382/NQ-HĐND ngày 10 tháng 11 năm 2015 của Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên về việc thông qua Đề án phát sóng quảng bá kênh truyền hình Điện Biên trên vệ tinh Vinasat. 


Điều 2. Tổ chức thực hiện.


Điều 3. Hiệu lực thi hành.

2. Nội dung cơ bản của Nghị quyết
Sửa đổi khoản 6, Điều 1 Nghị quyết số 382/NQ-HĐND ngày 10 tháng 11 năm 2015 của Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên về việc thông qua Đề án phát sóng quảng bá kênh truyền hình Điện Biên trên vệ tinh Vinasat với những nội dung chủ yếu sau:


- Kinh phí truyền dẫn phát sóng kênh truyền hình Điện Biên qua vệ tinh theo tiêu chuẩn độ nét cao HD: 4.500 triệu đồng/năm (bốn tỷ năm trăm triệu đồng/năm) 

Trong đó:

+ Kinh phí truyền dẫn kênh truyền hình Điện Biên qua vệ tinh theo tiêu chuẩn độ nét cao HD: 4.000 triệu đồng/năm (bốn tỷ đồng/năm) 

+ Kinh phí truyền dẫn tín hiệu đến trạm vệ tinh: 500 triệu đồng (năm trăm triệu đồng/năm).


- Nguồn kinh phí: Do ngân sách địa phương hằng năm cấp, nguồn tự chủ của Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh thông qua nguồn thu quảng cáo, dịch vụ… 

- Thời gian thực hiện: Từ năm 2020 và những năm tiếp theo. Trong quá trình triển khai thực hiện, đối với nguồn kinh phí tăng thêm, Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh chủ động cân đối từ nguồn kinh phí tự chủ của Đài.
 (Có dự thảo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh kèm theo)
Trên đây là nội dung Tờ trình đề nghị ban hành Nghị quyết Sửa đổi khoản 6, Điều 1 Nghị quyết số 382/NQ-HĐND ngày 10 tháng 11 năm 2015 của Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên về việc thông qua Đề án phát sóng quảng bá kênh truyền hình Điện Biên trên vệ tinh Vinasat, Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- TT. Tỉnh ủy (b/c);

- Lãnh đạo UBND tỉnh;

- Lãnh đạo VP UBND tỉnh;

- Lưu: VT, KGVX(LVC).
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