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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN

TỈNH ĐIỆN BIÊN

Số: 126/BC-HĐND
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


            Điện Biên, ngày 08 tháng 7 năm 2020


BÁO CÁO

Tổng hợp kiến nghị của cử tri trước kỳ họp thứ 14
Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XIV


Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015;

Căn cứ Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân ngày 20/11/2015;

Thực hiện Kế hoạch số 104/KH-HĐND, ngày 09/6/2020 của Hội đồng nhân dân tỉnh về việc tiếp xúc cử tri trước và sau kỳ họp thứ 14, HĐND tỉnh khóa XIV; từ ngày 15/6/2020 đến ngày 04/7/2020, các Tổ đại biểu HĐND tỉnh phối hợp với Thường trực HĐND, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các huyện, thị xã, thành phố tổ chức cho 37/50 đại biểu HĐND tỉnh (vắng 13 đại biểu có lý do) tiếp xúc cử tri trước kỳ họp thứ 14 tại 20 điểm với 1.331 cử tri là Nhân dân các xã, phường, thị trấn, thôn, bản, tổ dân phố, cán bộ, công chức, viên chức trên địa bàn 10/10 huyện, thị xã, thành phố để thông báo dự kiến nội dung, thời gian tổ chức kỳ họp thứ 14, HĐND tỉnh khóa XIV và thông báo tới cử tri thời gian phát thanh, truyền hình trực tiếp một số phiên họp tại kỳ họp thứ 14, HĐND tỉnh. Thông báo kết quả giải quyết, trả lời ý kiến, kiến nghị cử tri của UBND tỉnh tại các kỳ họp trước và kiến nghị của cử tri trước và sau kỳ họp thứ 12, HĐND tỉnh khóa XIV. Tham vấn ý kiến của cử tri về một số nội dung HĐND tỉnh sẽ xem xét thông qua tại kỳ họp thứ 14. Qua đợt tiết xúc cử tri đã tổng hợp 217 ý kiến, kiến nghị của cử tri; các ý kiến, kiến nghị thuộc thẩm quyền giải quyết của cấp huyện, cấp xã đã được UBND cấp huyện, cấp xã trao đổi, giải trình, làm rõ và tiếp thu để giải quyết theo quy định. 
Thường trực HĐND tỉnh tổng hợp 09 kiến nghị của cử tri thuộc thẩm quyền giải quyết của Trung ương, UBND tỉnh và các Sở, ngành tỉnh như sau:

I. Kiến nghị với UBND tỉnh và các cơ quan, đơn vị chức năng
1. Cử tri thành phố Điện Biên Phủ kiến nghị
- Cử tri xã Pá Khoang:
(1). Khi thi công tuyến đường Tà Lèng – Mường Phăng đoạn đi qua bản Kéo, bản Co Muông xã Pá Khoang, đã làm vùi lấp một số rãnh thoát nước, kênh thủy lợi, ruộng, nương, ao cá của nhân dân… Cử tri kiến nghị UBND tỉnh chỉ đạo Chủ đầu tư, đơn vị thi công và các cơ quan chức năng phối hợp giải quyết, hỗ trợ khắc phục thiệt hại cho các hộ dân bị ảnh hưởng.
(2). Việc vận hành thủy điện Pá Khoang đã ảnh hưởng đến 30 ha đất lúa của bản Vang, xã Pá Khoang khpông có nước để canh tác, đề nghị đơn vị quản lý thủy điện điều tiết nước đảm bảo phục vụ tưới tiêu cho diện tích bị ảnh hưởng nêu trên.

(3). Trên địa bàn bản Ngựu có một số diện tích đất rừng đã được thu hồi để thực hiện Công trình AD05, nhưng đến nay chưa đưa vào sử dụng; hiện nay người dân vẫn đang quản lý, chăm sóc một phần diện tích đất rừng trên. Cử tri đề nghị trong thời gian công trình chưa sử dụng, phần diện tích đất rừng trên nhân dân tiếp tục quản lý, bảo vệ và được hưởng chế độ chi trả dịch vụ môi trường rừng theo quy định.

2. Cử tri huyện Mường Ảng kiến nghị
(4). Cử tri xã Ẳng Tở: Năm 2009, các hộ dân tại xã đã tham gia góp đất trồng cao su, đến năm 2015 một phần diện tích cây cao su đã cho khai thác mủ, tuy nhiên Công ty lại chặt bỏ và trồng lại cây mới, nên người dân không được hưởng quyền lợi. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo Công ty Cổ phần Cao su Điện Biên xem xét, rà soát và có chính sách hỗ trợ cho người dân tham gia góp đất đối với diện tích cây cao su đã bị chặt bỏ từ năm 2015 đến nay. 

3. Cử tri huyện Mường Nhé kiến nghị

- Cử tri bản Tả Ló San, xã Sen Thượng kiến nghị: 
(5). Hiện nay bản Tả Ló San, xã Sen Thượng chưa có điện lưới quốc gia. Đề nghị UBND tỉnh xem xét đưa vào kế hoạch đầu tư dự án cấp điện nông thôn từ lưới điện Quốc gia giai đoạn tiếp theo.

(6). Đề nghị nâng cấp đường vành đai tuần tra biên giới của Đồn biên phòng Sen Thượng từ khu vực mốc số 14 đến khu vực mốc số 16.

4. Cử tri huyện Mường Chà kiến nghị

(7). Cử tri xã Mường Mươn: Đề nghị cơ quan chức năng làm gờ giảm tốc và biển báo nguy hiểm trên Quốc lộ 12: Đoạn từ chân dốc trụ sở xã Mường Mươn đến cổng trường Phổ thông dân tộc bán trú THCS Mường Mươn để đảm bảo an toàn cho các cháu học sinh và người dân tham gia giao thông.
II. Kiến nghị với Trung ương
(8). Cử tri xã Sín Chải, Tả Sìn Thàng, huyện Tủa Chùa: Đề nghị khi sửa đổi Luật Đất đai, cần nghiên cứu nâng định mức đất nông nghiệp giao cho các hộ gia đình trực tiếp sản xuất nông nghiệp, để phù hợp với điều kiện sản xuất ở vùng cao, vùng đồng bào dân tộc thiểu số ở miền núi.

(9). Cử tri xã Chiềng Sơ, huyện Điện Biên Đông: Tuyến đường Quốc lộ 12B đoạn xã Mường Luân, Chiềng Sơ huyện Điện Biên Đông đến huyện Sông Mã, tỉnh Sơn La hiện nay đã xuống cấp, gây ảnh hưởng nhiều đến việc đi lại, vận tải hàng hóa của nhân dân địa phương; cử tri đề nghị UBND tỉnh kiến nghị với Bộ Giao thông vận tải, quan tâm bố trí vốn đầu tư nâng cấp tuyến đường trên, góp phần phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo an ninh chính trị trên địa bàn.
Trên đây là Báo cáo tổng hợp kiến nghị của cử tri trước kỳ họp thứ 14, HĐND tỉnh khóa XIV. Thường trực HĐND tỉnh đề nghị UBND tỉnh kiến nghị với Chính phủ, các Bộ, ngành Trung ương và chỉ đạo các cơ quan, đơn vị chức năng của tỉnh xem xét, giải quyết; báo cáo kết quả giải quyết về Thường trực HĐND tỉnh theo quy định./.
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