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	ỦY BAN NHÂN DÂN

 TỈNH ĐIỆN BIÊN


Số: 198 /BC-UBND
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Điện Biên, ngày  6    tháng 7 năm 2020


BÁO CÁO

Kết quả công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật 
6 tháng đầu năm; nhiệm vụ trọng tâm 6 tháng cuối năm 2020


Căn cứ Luật Tổ chức Chính quyền địa phương ngày 19/6/2015; Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và HĐND ngày 20/11/2015; 
Thực hiện Chương trình kỳ họp thứ 14 của HĐND tỉnh khóa XIV; UBND tỉnh tổng hợp báo cáo HĐND tỉnh công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật 6 tháng đầu năm và phương hướng, nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2020 với những nội dung như sau:
I. TÌNH HÌNH TỘI PHẠM VÀ VI PHẠM PHÁP LUẬT

Trong 6 tháng đầu năm 2020, tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn tỉnh được đảm bảo ổn định, hoạt động của các loại tội phạm được kiềm chế. Các Sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố tích cực đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về công tác phòng chống tội phạm và chủ động phối hợp triển khai thực hiện có hiệu quả các đợt cao điểm tấn công trấn áp tội phạm; nhanh chóng điều tra, làm rõ nhiều vụ án đặc biệt nghiêm trọng, đấu tranh triệt phá nhiều đường dây mua bán, vận chuyển ma túy lớn, đấu tranh có hiệu quả với tội phạm liên quan đến “tín dụng đen”… không để xảy ra diễn biến phức tạp trên địa bàn tỉnh. 

Tuy nhiên, do nhận thức pháp luật của một bộ phận người dân còn hạn chế, người ngoại tỉnh đến sinh sống và làm việc tại địa bàn tỉnh ngày càng tăng, số lượng người nghiện ma túy ngoài xã hội vẫn còn nhiều (theo thống kê đến ngày 30/4/2020, trên địa bàn tỉnh có 8.916 người nghiện ma túy, giảm 223 người so với cùng kỳ năm 2019) nên đã gây ảnh hưởng không nhỏ đến công tác đảm bảo trật tự an toàn xã hội và cũng là nguyên nhân khiến tình hình tội phạm và vi phạm pháp luật trên địa bàn tỉnh vẫn còn tiềm ẩn nhiều diễn biến phức tạp. Cụ thể:
- Tình hình tội phạm xâm phạm trật tự, an toàn xã hội: Trong 6 tháng đầu năm 2020, đã xảy ra 81 vụ (giảm 28 vụ so với cùng kỳ năm 2019), làm chết 05 người, bị thương 13 người, thiệt hại tài sản ước tính khoảng 1,4 tỷ đồng. Án rất nghiêm trọng và đặc biệt nghiêm trọng xảy ra 06 vụ; thường án xảy ra 75 vụ, trong đó chiếm phần lớn vẫn là tội phạm trộm cắp tài sản (41 vụ, chiếm 54,6%), hành vi phạm tội mang tính chất đơn lẻ, ít nghiêm trọng, đối tượng phạm tội hầu hết là đối tượng lang thang, không nghề nghiệp, nghiện ma túy. 
Bên cạnh đó, trong thời gian qua, trên địa bàn tỉnh đã xuất hiện một số đối tượng làm giả Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất(
), sổ hộ khẩu, sau đó đi lừa đảo chiếm đoạt tài sản với hình thức thế chấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất để vay tiền. Sau khi lấy được tiền, đối tượng dùng cho việc chi tiêu cá nhân và làm hợp đồng chuyển nhượng đất cho người bị hại. Tội phạm xâm hại trẻ em xảy ra 6 vụ(
), nạn nhân chủ yếu là con em đồng bào dân tộc thiểu số, do thiếu sót trong công tác quản lý, giáo dục của gia đình nên dễ bị đối tượng phạm tội lợi dụng. Nhiều vụ việc do nhận thức của nạn nhân còn hạn chế, bị đối tượng đe dọa, kèm theo tâm lý xấu hổ nên nhiều nạn nhân không dám tố cáo ngay sau khi bị xâm hại hoặc gia đình sau khi tự thỏa thuận đền bù với đối tượng không được thì mới trình báo với các cơ quan chức năng, khiến cho vụ việc không được phát hiện kịp thời, gây nhiều khó khăn cho công tác điều tra.

- Tội phạm mua bán người: Trong 6 tháng đầu năm 2020, trên địa bàn tỉnh không phát hiện vụ án mua bán người nào (giảm 02 vụ, 03 đối tượng, 02 nạn nhân so với cùng kỳ năm 2019).

- Tình hình tội phạm và vi phạm pháp luật về kinh tế, tham nhũng: Trong 6 tháng đầu năm 2020, trên địa bàn không để xảy ra các vụ án kinh tế, tham nhũng lớn, gây hậu quả nghiêm trọng. Tuy nhiên, tình hình vi phạm pháp luật về kinh tế vẫn còn xảy ra một số hành vi như: Kinh doanh các mặt hàng thực phẩm sử dụng chất cấm; vận chuyển, kinh doanh các sản phẩm hàng hóa không rõ nguồn gốc, xuất xứ; vận chuyển, khai thác trái phép lâm sản, động vật rừng; các lực lượng chức năng đã phát hiện và xử lý 48 vụ, 48 đối tượng.
- Tình hình tội phạm và vi phạm pháp luật về ma túy: Tình hình tội phạm và tệ nạn ma túy diễn biến rất phức tạp, nhất là trên tuyến biên giới Việt Nam - Lào. Ma túy được mua từ khu vực "Tam giác vàng" và tập kết về khu vực biên giới của Lào (đối biên với tỉnh Điện Biên), sau đó thông qua các đường tiểu ngạch vận chuyển vào địa bàn tỉnh để tiêu thụ và trung chuyển đi các tỉnh, thành phố khác hoặc sang nước thứ ba; nhiều đối tượng phạm tội rất manh động, nguy hiểm, mang theo vũ khí "nóng" và sẵn sàng chống lại lực lượng chức năng khi bị phát hiện, bắt giữ. Đáng chú ý là trong thời gian qua, một số đối tượng đã lợi dụng vận chuyển các chất, hóa chất (chưa quy định trong danh mục cấm của Việt Nam) sang Lào bán để phục vụ cho mục đích sản xuất ma túy tổng hợp(
). Bên cạnh đó, số người nghiện ma túy trên địa bàn tỉnh vẫn còn nhiều và xu hướng sử dụng ma túy tổng hợp tăng, tạo ra thị trường "cầu" về ma túy lớn là một trong những nguyên nhân khiến tình hình ma túy trên địa bàn tỉnh vẫn tiếp tục diễn biến phức tạp. Tình trạng trồng và tái trồng cây thuốc phiện được kiềm chế; trong 6 tháng đầu năm 2020, các lực lượng chức năng đã phát hiện và phá nhổ 974m2 cây thuốc phiện.

- Tình hình tội phạm và vi phạm pháp luật về môi trường: Cơ bản được kiềm chế, không để xảy ra các hoạt động bảo kê, can thiệp cho hoạt động khai thác tài nguyên trái phép (khoáng sản, cát, sỏi…) và các hành vi gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng. Tuy nhiên, tình trạng hủy hoại rừng, mua bán, vận chuyển động vật hoang dã quý hiếm, vi phạm pháp luật về vệ sinh, an toàn thực phẩm vẫn phát sinh và tiềm ẩn nhiều diễn biến phức tạp. Trong 6 tháng đầu năm 2020, các lực lượng chức năng đã phát hiện và xử lý 40 vụ, 34 đối tượng.

- Tình hình vi phạm pháp luật trong phòng chống dịch Covid - 19: Các cơ quan chức năng đã làm tốt công tác tuyên truyền, vận động gắn liền với việc kiểm tra, kiểm soát tốt, không để các đối tượng lợi dụng tình hình dịch bệnh hoạt động phức tạp, gây mất ổn định ANTT trên địa bàn tỉnh. Các lực lượng chức năng đã kịp thời phát hiện, bắt giữ 01 vụ, 01 đối tượng về hành vi tăng giá bán khẩu trang y tế (gấp 15 lần); bắt giữ 01 vụ xuất lậu 2.500 khẩu trang y tế ra nước ngoài; phát hiện, củng cố tài liệu, chứng cứ, lập hồ sơ xử lý 10 vụ, 10 đối tượng về hành vi tung tin đồn thất thiệt liên quan đến dịch bệnh Covid - 19, góp phần vào thành công trong công tác phòng, chống dịch bệnh Covid - 19 của tỉnh.

II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN 

1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo

Thực hiện các Nghị quyết của Quốc hội, văn bản chỉ đạo của Chính phủ, Ban Chỉ đạo 138/CP và các Bộ, ngành Trung ương về công tác phòng, chống tội phạm; UBND tỉnh đã chủ động ban hành các văn bản, kế hoạch(
) để chỉ đạo các Sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố phối hợp triển khai thực hiện có hiệu quả trong công tác đấu tranh với các loại tội phạm và vi phạm pháp luật trên địa bàn tỉnh.
Căn cứ các chương trình, kế hoạch của Tỉnh ủy, UBND tỉnh, các cơ quan, đơn vị, địa phương đã chủ động xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện và gắn với việc thực hiện chương trình, kế hoạch phát triển kinh tế -xã hội của địa phương; huy động sự phối hợp, tham gia có hiệu quả của quần chúng nhân dân trong công tác phòng ngừa, đấu tranh chống tội phạm, qua đó góp phần ổn định tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn tỉnh.

2. Công tác tuyên truyền, phòng ngừa tội phạm

Các Sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố đã tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về phòng, chống tội phạm, qua đó không ngừng nâng cao nhận thức pháp luật, ý thức tự chủ động phòng ngừa và tích cực phát hiện, đấu tranh, tố giác tội phạm của quần chúng nhân dân trên địa bàn tỉnh. Kết quả cụ thể:

- Sở Thông tin - Truyền thông đã kịp thời thông báo tình trạng các đối tượng lợi dụng tình hình dịch bệnh Covid - 19 để thu gom, mua bán sổ bảo hiểm xã hội; xuất bản 9.000 tờ rơi bằng 03 thứ tiếng (Kinh, Thái, Mông) và cấp giấy phép xuất bản 06 tài liệu tuyên truyền cho Trung tâm kiểm soát bệnh tật tỉnh về tuyên truyền phòng chống dịch Covid-19 và chế tài xử lý việc đăng tải thông tin sai lệch về tình hình dịch Covid-19. Báo Điện Biên Phủ, Đài Phát thanh và Truyền hình đã xây dựng và khai thác, đăng tải hơn 200 tin, bài, phóng sự về công tác đấu tranh phòng, chống các loại tội phạm. Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh phối hợp với Công an tỉnh, Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh, Sở Tư pháp tiếp tục duy trì, củng cố 26 chuyên mục truyền hình, 26 bản tin phát thanh An ninh Điện Biên, 12 chuyên mục truyền hình “Vì chủ quyền an ninh biên giới”, 26 chuyên mục Nhà nước và Pháp luật. Đồng thời, chỉ đạo các Đài Phát thanh và Truyền hình cấp huyện xây dựng và phát sóng 560 tin, bài về công tác đấu tranh phòng, chống các loại tội phạm; xây dựng 40 chuyên mục "Phổ biến giáo dục pháp luật".
- Sở Lao động - Thương binh và Xã hội tiếp tục phối hợp với UBND các huyện, thị xã, thành phố tổ chức lồng ghép với các chương trình, dự án khác, các hội nghị tập huấn... để tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về phòng, chống ma túy, phòng, chống mua bán người, hỗ trợ nạn nhân bị mua bán trở về tái hòa nhập cộng đồng; đẩy mạnh tuyên truyền số điện thoại đường dây nóng về phòng, chống mua bán người 18001567, tổng đài Quốc gia bảo vệ trẻ em và phòng, chống mua bán người 111 nhằm nâng cao hiệu quả công tác tiếp nhận, xử lý thông tin, tố giác tội phạm mua bán người kịp thời.
- Sở Văn hóa - Thể thao và Du lịch tích cực đẩy mạnh các hoạt động tuyên truyền về phòng, chống tội phạm; phòng, chống ma túy; phòng, chống mua bán người bằng nhiều hình thức như: Xây dựng cụm pano, treo băng rôn, cờ, khẩu hiệu có nội dung tuyên truyền phòng, chống tội phạm. Chỉ đạo Trung tâm Phát hành phim và Chiếu bóng tỉnh xây dựng 01 chương trình tuyên truyền phòng, chống tội phạm mua bán người, bảo vệ môi trường với chủ đề "Vì một ngày mai tươi sáng"; tổ chức 20 lượt tuyên truyền lưu động, 291 buổi chiếu phim phục vụ cơ sở thu hút hơn 80 nghìn lượt người xem. Đồng thời, chỉ đạo Thư viện tỉnh, Trung tâm phát hành sách bổ sung 21 bản sách, tài liệu có nội dung về công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật tới đông đảo độc giả qua các hình thức điểm báo, điểm sách, giới thiệu sách mới...
- Sở Giáo dục và Đào tạo đẩy mạnh lồng ghép nội dung phòng, chống tội phạm vào chương trình dạy học, giáo dục công dân nhằm phòng ngừa hiệu quả tình trạng học sinh, sinh viên các trường học trên địa bàn vi phạm pháp luật, cung cấp kiến thức, rèn luyện kỹ năng ứng phó cho học sinh, sinh viên trong một số tình huống có nguy cơ bị xâm hại; 100% các trường phổ thông, cao đẳng trên địa bàn tổ chức cho học sinh, sinh viên ký cam kết không mắc các tệ nạn xã hội.
- Sở Tư pháp tiếp tục duy trì hoạt động của 112 câu lạc bộ pháp luật trên địa bàn tỉnh, thông qua các buổi sinh hoạt câu lạc bộ, thường xuyên làm tốt công tác phổ biến, giáo dục pháp luật về phòng, chống tội phạm cho các hội viên. 
- Công an tỉnh tiếp tục đẩy mạnh công tác tăng cường cán bộ, chiến sỹ xuống cơ sở để tuyên truyền, vận động nhân dân thực hiện nghiêm các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; phương thức thủ đoạn của các loại tội phạm, đặc biệt tội phạm ma túy, mua bán người, tội phạm liên quan đến “tín dụng đen”...; phối hợp Cục Cảnh sát điều tra tội phạm về ma túy - Bộ Công an tổ chức tuyên truyền, giáo dục phòng chống ma túy cho 180 người. Phối hợp với các cơ quan truyền thông trên địa bàn xây dựng và phát hành 312 tin, 70 bài về công tác phòng, chống tội phạm và các vụ án mà lực lượng Công an đã đấu tranh, bắt giữ trên địa bàn tỉnh. Thông qua các buổi họp tổ dân phố, thôn, bản và trực tiếp tại các cơ quan, đơn vị, trường học, đã tổ chức tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về công tác phòng, chống tội phạm, đảm bảo ANTT và tổ chức ký cam kết bảo đảm ANTT năm 2020 cho 1.441 khu dân cư; 129/129 xã, phường, thị trấn; 1.103 cơ quan, doanh nghiệp, nhà trường cấp huyện; 152 cơ quan, doanh nghiệp, nhà trường cấp tỉnh và 113.812 hộ gia đình.

- Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh phối hợp với cấp ủy, chính quyền cơ sở đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật cho nhân dân trên địa bàn 29 xã biên giới; tổ chức 415 buổi tuyên truyền cho 18.827 lượt người tham gia, trong đó tuyên truyền vận động cá biệt 5 buổi/5 người nhằm bồi dưỡng, xây dựng hạt nhân nòng cốt phục vụ tuyên truyền bền vững. Thông qua tuyên truyền đã góp phần nâng cao nhận thức pháp luật và ý thức chủ động phòng ngừa, tích cực tham gia đấu tranh, tố giác tội phạm của quần chúng nhân dân, đặc biệt là đồng bào dân tộc ít người ở khu vực biên giới.

- Liên đoàn Lao động tỉnh đã chỉ đạo Công đoàn cơ sở trực thuộc tuyên truyền sâu rộng trong cán bộ, đoàn viên nêu cao tinh thần trách nhiệm trong công tác phòng, chống ma túy, HIV/AIDS, mại dâm với nhiều hình thức đa dạng, phong phú. Cụ thể: Đã cấp phát trên 1.000 tờ gấp, 2.000 cuốn sổ tay, 500 tranh cổ động và đăng hàng trăm tin, bài ảnh tuyên truyền trên Trang thông tin điện tử Công đoàn, trang fanpage facebook của Công đoàn tỉnh. Chỉ đạo 1.042 Công đoàn cơ sở xây dựng nội dung thực hiện công tác phòng, chống ma túy lồng ghép với nội quy, quy chế của cơ quan; tổ chức cho 100% đoàn viên ký cam kết không vi phạm tệ nạn xã hội, không buôn bán, tàng trữ, sử dụng trái phép chất ma túy.

- Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh đã chỉ đạo Hội Liên hiệp Phụ nữ các huyện, thị xã, thành phố lồng ghép tuyên truyền về dịch Covid-19 với các nội dung về phòng, chống tội phạm, an toàn cho phụ nữ và trẻ em 411 buổi, với 52.442 lượt người tham dự; đăng tải 19 tin bài, 55 hình ảnh và 12 tài liệu tuyên truyền phản ánh hoạt động công tác Hội và phong trào phụ nữ trong toàn tỉnh, trong đó có các hoạt động công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật, phòng chống dịch Covid-19. Tổ chức tọa đàm về thực hiện Nghị quyết liên tịch về "quản lý, giáo dục người thân trong gia đình không phạm tội và tệ nạn xã hội". Duy trì, quản lý và nâng cao chất lượng, hiệu quả 1.776 mô hình các chi, tổ phụ nữ không vi phạm pháp luật, vận động người thân không nghiện ma túy, 19 hòm thư tố giác tội phạm tại 10/10 huyện, thị xã, thành phố. 
- Tỉnh Đoàn thanh niên đã chỉ đạo các đơn vị trực thuộc đẩy mạnh các hoạt động tuyên truyền phòng, chống tội phạm, phòng chống ma túy, phòng chống mua bán người trên website, trang mạng xã hội Facebook với hơn 155 tuyến tin, bài tuyên truyền, thu hút hàng nghìn lượt tương tác; tổ chức 96 buổi tuyên truyền tập trung, thu hút 1.920 lượt đoàn viên thanh niên tham gia; đồng thời, tiếp tục duy trì, củng cố 332 tổ đội xung kích an ninh tham gia tuyên truyền, phòng, chống tội phạm.

- Tòa án nhân dân tỉnh, Viện kiểm sát nhân dân tỉnh phối hợp với lực lượng Công an tỉnh tổ chức đưa 35 vụ án điểm về ma túy xét xử lưu động, thu hút hàng nghìn lượt người tham gia, phục vụ tốt cho công tác tuyên truyền, giáo dục pháp luật và răn đe, phòng ngừa tội phạm.

3. Công tác phát động phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ

UBND tỉnh đã chỉ đạo Công an tỉnh phối hợp với các cơ quan, đơn vị, địa phương đẩy mạnh phát động phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ; triển khai công tác xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ năm 2020 đến 100% xã, phường, thị trấn, thôn, bản, cơ quan, doanh nghiệp, trường học; tổ chức cho cán bộ, công chức và nhân dân ký cam kết đảm bảo ANTT trước, trong và sau Tết Nguyên đán Canh tý năm 2020. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật, vận động nhân dân tích cực tham gia đấu tranh phòng, chống tội phạm, tệ nạn xã hội; đã tổ chức 468 buổi tuyên truyền nhằm nâng cao nhận thức pháp luật về phòng, chống tội phạm, ma túy, mua bán người, không tàng trữ, sản xuất, vận chuyển trái phép vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ và pháo nổ với hơn 15 nghìn lượt người tham gia. Huy động lực lượng Công an viên, Bảo vệ tổ dân phố, Dân quân tự vệ và nhân dân tổ chức 84 buổi với 379 lượt người tham gia tuần tra, kiểm soát địa bàn phòng ngừa tội phạm tại các địa bàn cơ sở, nhất là trong đêm Giao thừa đón năm mới; gọi răn đe, kiểm danh, kiểm diện 285 đối tượng thuộc diện quản lý. Đồng thời, tiếp tục phối hợp chặt chẽ với Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh và các ban, ngành, đoàn thể làm tốt công tác xây dựng lực lượng nòng cốt và nhân rộng điển hình tiên tiến; củng cố, duy trì hoạt động của 4.049 tổ chức quần chúng bảo vệ ANTT ở cơ sở với 33 loại hình.
4. Công tác điều tra, truy tố, xét xử các loại tội phạm

4.1. Công tác điều tra, xử lý tội phạm
- Công tác điều tra, xử lý tội phạm hình sự: Trong 6 tháng đầu năm 2020, các lực lượng chức năng đã phát hiện và điều tra, làm rõ 73/81 vụ phạm pháp hình sự (đạt 90,1%); bắt giữ, xử lý 156 đối tượng, thu hồi tài sản trị giá trên 550 triệu đồng; trong đó án rất nghiêm trọng và đặc biệt nghiêm trọng điều tra làm rõ 6/6 vụ, bắt xử lý 07 đối tượng (đạt 100%). Tổ chức truy bắt, vận động đầu thú 16 đối tượng truy nã; đưa 36 đối tượng vào trường giáo dưỡng, cơ sở giáo dục bắt buộc; 42 người nghiện ma túy vào cơ sở cai nghiện bắt buộc.
- Công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm, tệ nạn ma túy: Lực lượng Cảnh sát điều tra tội phạm về ma túy đã phối hợp chặt chẽ với lực lượng phòng, chống ma túy của Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh, Cục Hải quan tỉnh triển khai lực lượng xuống các tuyến, địa bàn trọng điểm, phức tạp, tập trung điều tra và triệt phá các đường dây mua bán, vận chuyển trái phép chất ma túy, các điểm, tụ điểm phức tạp và truy bắt các đối tượng phạm tội về ma túy. Kết quả, 6 tháng đầu năm 2020, đã đấu tranh triệt xóa 01 tụ điểm, 38 điểm phức tạp về ma túy; phát hiện, bắt giữ 362 vụ, 414 đối tượng; thu giữ 8,45 kg heroin; 10,09 kg thuốc phiện; 26,67 kg ma túy tổng hợp; 107,82 gam ma túy đá; 45 triệu đồng, 01 xe ô tô, 44 xe máy, 37 điện thoại, 01 súng và 206 viên đạn.
Điển hình: (1) Ngày 04/01/2020, tại phường Thanh Trường, thành phố Điện Biên Phủ, tỉnh Điện Biên; Phòng PC04 Công an tỉnh chủ trì phối hợp với Cục Hải quan tỉnh phá thành công chuyên án 120T, bắt 01 đối tượng, thu 04 bánh heroin (khối lượng 1.400 gam), 6.000 viên ma túy tổng hợp (khối lượng 588 gam), 10 triệu đồng, 01 xe máy, 02 điện thoai di động. (2) Ngày 01/02/2020, tại địa bàn xã Núa Ngam, huyện Điện Biên, Phòng PC04 Công an tỉnh phối hợp với lực lượng Phòng chống ma túy của Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng bắt 02 đối tượng, thu giữ 120.000 viên MTTH. (3) Ngày 27/3/2020, tại phường Noong Bua, thành phố Điện Biên Phủ, tỉnh Điện Biên; Công an tỉnh Điện Biên phối hợp với Bộ Chỉ huy Bộ đội biên phòng tỉnh, Cục Hải quan tỉnh phá chuyên án 320M, bắt quả tang 03 đối tượng, thu 06 bánh heroine (2.100 gam), tạm giữ 01 xe ô tô, 03 ĐTDĐ. 

- Công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật về kinh tế, môi trường:

+ Tội phạm về trật tự quản lý kinh tế, tham nhũng, chức vụ: Trong 6 tháng đầu 2020, các lực lượng chức năng, nòng cốt là lực lượng Công an tỉnh đã phát hiện, khởi tố điều tra 06 vụ, 10 bị can (02 vụ, 04 bị can về hành vi tham ô tài sản; 01 vụ, 02 bị can về hành vi lợi dụng chức vụ, quyền hạn trong khi thi hành công vụ và 03 vụ, 04 bị can về hành vi vi phạm quy định về khai thác, bảo vệ rừng và lâm sản).

+ Tội phạm môi trường: Đã khởi tố 16 vụ, 06 bị can (15 vụ, 05 bị can về hành vi hủy hoại rừng; 01 vụ, 01 bị can về hành vi vi phạm quy định về bảo vệ động vật nguy cấp, quý, hiếm).

+ Công tác xử lý vi phạm hành chính trong lĩnh vực kinh tế, môi trường: Trong 6 tháng đầu năm 2020, các lực lượng chức năng đã phát hiện, lập biên bản xử lý hành chính 48 vụ, 49 đối tượng vi phạm trong lĩnh vực kinh tế, môi trường; thu giữ 29,85 m3 gỗ các loại, 30 cá thể động vật rừng các loại, 1.440 lọ vitamin hoa quả tổng hợp, 320 lọ thực phẩm chức năng, 90kg mỡ, gần 3 tấn thực phẩm không rõ nguồn gốc xuất xứ... xử phạt 387 triệu đồng; đang tiếp tục điều tra làm rõ và hoàn thiện hồ sơ để xử lý 12 vụ, 15 đối tượng (10 vụ, 10 đối tượng tàng trữ, vận chuyển lâm sản, động vật rừng trái phép; 02 vụ, 05 đối tượng về hành vi hủy hoại nguồn lợi thủy sản); Cơ quan Kiểm lâm đang xử lý 06 vụ, 02 đối tượng về hành vi vận chuyển lâm sản trái phép.

- Công tác điều tra, xử lý tội phạm mua bán người: Trong 6 tháng đầu năm 2020, trên địa bàn tỉnh không xảy ra vụ án mua bán người nào. Tuy nhiên, các ngành chức năng đã phối hợp tiếp nhận và hỗ trợ 01 nạn nhân(
) bị mua bán do Công an Trung Quốc trao trả qua Lối mở A Pa Chải (huyện Mường Nhé, tỉnh Điện Biên), nạn nhân đã được đưa vào lưu trú và hỗ trợ các nhu cầu thiết yếu tại Trung tâm bảo trợ xã hội tỉnh. Hiện nay, trường hợp trên đã được chính quyền cơ sở nơi nạn nhân cư trú phối hợp cùng các ngành chức năng quản lý, theo dõi, tạo điều kiện thuận lợi để ổn định cuộc sống, tái hoà nhập cộng đồng. 
- Công tác đấu tranh với hành vi vi phạm pháp luật trong phòng, chống dịch Covid - 19: Đã phát hiện, bắt giữ 01 vụ, 01 đối tượng về hành vi tăng giá bán khẩu trang y tế (gấp 15 lần), xử phạt vi phạm hành chính 21,4 triệu đồng; bắt giữ 01 vụ xuất lậu 2.500 khẩu trang y tế ra nước ngoài, chuyển cho cơ quan quản lý thị trường xử lý hành chính theo thẩm quyền. Phát hiện, lập hồ sơ xử lý 10 vụ, 10 đối tượng về hành vi tung tin đồn thất thiệt liên quan đến dịch bệnh (phạt tiền 03 vụ, 03 đối tượng với số tiền là 30 triệu đồng; cảnh cáo 07 vụ, 07 đối tượng; buộc 10 đối tượng phải gỡ bài, cải chính thông tin, cam kết không tái phạm).

4.2. Công tác điều tra, thụ lý án: Cơ quan Cảnh sát điều tra các cấp đã thụ lý điều tra 535 vụ, 609 bị can; trong đó: Án năm 2019 chuyển sang 155 vụ, 177 bị can; khởi tố mới 346 vụ, 418 bị can; án chuyển đến 38 vụ, 39 bị can; án chuyển đi 19 vụ, 35 bị can; số tăng do tách án 15 vụ, 11 bị can; số giảm do nhập án 03 vụ, 03 bị can; phục hồi điều tra 03 vụ, 02 bị can. Đã kết thúc điều tra 321 vụ, 407 bị can; chuyển Viện kiểm sát nhân dân đề nghị truy tố 317 vụ, 406 bị can; Đình chỉ điều tra 04 vụ, 01 bị can(
); Tạm đình chỉ điều tra 26 vụ án, 03 bị can(
); Đang điều tra 214 vụ, 251 bị can. Công tác bắt, giam giữ, điều tra tội phạm được các cơ quan điều tra thực hiện đảm bảo đúng quy định của pháp luật, không xảy ra oan, sai, bỏ lọt tội phạm.

- Công tác kiểm sát hoạt động tư pháp trong giai đoạn truy tố: Tổng số vụ án Viện kiểm sát nhân dân phải giải quyết là 408 vụ, 534 bị can; trong đó cũ 39 vụ, 64 bị can; mới 369 vụ, 470 bị can (tăng 93 vụ, 113 bị can so với cùng kỳ năm 2019).Viện kiểm sát nhân dân đã giải quyết 385 vụ, 509 bị can; trong đó: Quyết định truy tố 380 vụ, 500 bị can, (đạt 94%); Đình chỉ 04 vụ, 04 bị can; Tạm đình chỉ 01 vụ, 0 bị can; Trả hồ sơ điều tra bổ sung 01 vụ, 05 bị can; hiện nay đang giải quyết 211 vụ, 275 bị can. Các vụ án do Viện kiểm sát nhân dân truy tố đều đảm bảo đúng thời hạn, đúng người, đúng tội và không có trường hợp oan, sai.

- Kết quả xét xử: Toà án nhân dân hai cấp tỉnh Điện Biên đã thụ lý 497 vụ án hình sự sơ thẩm với 600 bị cáo (tăng 46 vụ, 43 bị cáo so với cùng kỳ 2019); đã giải quyết, xét xử 388 vụ, 522 bị cáo (đạt tỷ lệ 78,07%); trong đó: Đình chỉ 01 vụ, 02 bị cáo; trả hồ sơ cho Viện kiểm sát nhân dân 02 vụ, 04 bị cáo; Xét xử 385 vụ, 516 bị cáo. Hình phạt được áp dụng cho các tội phạm như sau: Tử hình 19 bị cáo; tù chung thân 19 bị cáo; từ 15 đến 20 năm tù 37 bị cáo; từ 07 đến 15 năm tù 53 bị cáo; từ 03 năm tù đến 07 năm tù 80 bị cáo; dưới 03 năm tù 262 bị cáo; cho hưởng án treo 25 bị cáo; cải tạo không giam giữ 19 bị cáo; phạt tiền 02 bị cáo. Các vụ án được xét xử đảm bảo đúng người, đúng tội, đúng pháp luật.
5. Công tác quản lý nhà nước về trật tự xã hội
UBND tỉnh đã tăng cường chỉ đạo các ngành chức năng, nòng cốt là lực lượng Công an tập trung làm tốt công tác nắm, quản lý cư trú, quản lý các ngành nghề kinh doanh có điều kiện về ANTT, quản lý vũ khí, vật liệu nổ; đảm bảo trật tự an toàn giao thông, phòng cháy, chữa cháy; góp phần đảm bảo tình hình an ninh trật tự trên địa bàn tỉnh. Cụ thể:
- Công tác quản lý cư trú: Đã phát hiện 37 hộ, 192 khẩu di cư tự do(
) (giảm 48 hộ, 252 khẩu so với cùng kỳ năm 2019), mục đích di cư chủ yếu là đi tìm nơi có điều kiện sống tốt hơn, một số di cư để quần tụ họ hàng. Đồng thời, phát hiện 210 trường hợp xuất cảnh trái phép sang Trung Quốc, Lào, Myanmar (giảm 688 trường hợp so với cùng kỳ 2019); qua xác minh, mục đích xuất cảnh chủ yếu là tìm kiếm việc làm, lao động làm thuê.
- Công tác quản lý vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ: Các ngành chức năng tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả Luật Quản lý sử dụng vũ khí, vật liệu nổ và công cụ hỗ trợ; phối hợp với UBND các cấp làm tốt công tác kiểm tra, rà soát và vận động quần chúng nhân dân trên địa bàn, nhất là trong vùng đồng bào dân tộc thiểu số; mở cao điểm vận động toàn dân giao nộp và đấu tranh với tội phạm, vi phạm pháp luật về vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ... Kết quả, đã thu hồi 420 khẩu súng các loại, 01 quả bom, 12 quả lựu đạn, 08 nòng súng kíp, 02 quả đạn cối, 09 kiếm tự chế, 02kg bi đạn, 05 bộ kích điện.

- Công tác đảm bảo trật tự an toàn giao thông: Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật về bảo đảm trật tự an toàn giao thông, nhất là tuyên truyền về Luật phòng chống tác hại của rượu, bia và Nghị định số 100/2019/NĐCP quy định về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực giao thông đường bộ và đường sắt; đã xây dựng 08 phóng sự, 440 buổi tuyên truyền lưu động, phát 15.150 tờ rơi, tổ chức tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật tại 71 cơ quan, doanh nghiệp, trường học, cụm dân cư với 9.668 lượt người tham gia; tổ chức cho 1.719 trường hợp ký cam kết không lấn chiếm hành lang ATGT, nhắc nhở 9.626 lái xe và người dân chấp hành nghiêm Luật giao thông đường bộ. Thực hiện có hiệu quả kế hoạch tổng kiểm soát phương tiện giao thông đường bộ; qua công tác tuần tra, kiểm soát đã phát hiện, xử lý 3.326 trường hợp, xử phạt 2.672 triệu đồng (trong đó có 141 trường hợp vi phạm nồng độ cồn, xử phạt 767 triệu đồng). Tai nạn giao thông xảy ra 18 vụ, làm chết 08 người, bị thương 13 người, tài sản thiệt hại ước tính khoảng 309 triệu đồng (so với 2019 số vụ giảm 01 vụ, số người chết giảm 05 người, số người bị thương tăng 04 người).

- Công tác phòng cháy, chữa cháy: Các lực lượng chức năng đã tiến hành kiểm tra 256 cơ sở nguy hiểm về cháy, nổ; qua kiểm tra đã chấn chỉnh và yêu cầu khắc phục 192 sơ hở, thiếu sót về công tác PCCC; thẩm duyệt thiết kế về PCCC đối với 08 công trình và nghiệm thu 09 công trình, đảm bảo đúng quy định. Công an tỉnh đã huy động 223 lượt cán bộ, chiến sỹ kịp thời cứu chữa các vụ cháy, không để xảy ra cháy lớn, cháy lan gây thiệt hại nghiêm trọng về tài sản của nhà nước và nhân dân; tổ chức cứu hộ 01 vụ, cứu được 01 người và tài sản ước tính khoảng 01 tỷ đồng. Trong 6 tháng đầu năm 2020, xảy ra 13 vụ cháy (giảm 05 vụ so với cùng kỳ năm 2019), thiệt hại ước tính khoảng 3,1 tỷ đồng, 21,12 ha rừng và thảm thực vật.
6. Công tác hợp tác quốc tế về phòng, chống tội phạm

Trong 6 tháng đầu năm 2020, UBND tỉnh tiếp tục chỉ đạo các Sở, ngành chức năng và UBND các huyện, thị xã, thành phố, đặc biệt là các huyện biên giới tiếp tục triển khai thực hiện hiệu quả các Hiệp định, Biên bản ghi nhớ trong công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm đã ký kết giữa Việt Nam với Lào và Việt Nam với Trung Quốc; chủ động trao đổi, phối hợp xác minh thông tin, điều tra, truy bắt tội phạm, duy trì và bảo đảm ổn định ANTT trên tuyến biên giới. Kết quả cụ thể:

- Trong hợp tác với An ninh các tỉnh Bắc Lào: Công an tỉnh đã chủ động phối hợp với Công an các tỉnh Bắc Lào tiếp tục duy trì kênh liên lạc, kịp thời trao đổi 06 công thư thông báo cho nhau diễn biến tình hình dịch bệnh Covid - 19; đồng thời, được sự nhất trí của Bộ Công an, Tỉnh ủy, UBND tỉnh, Công an tỉnh đã tổ chức trao tặng 12.000 khẩu trang y tế, 600 chai nước sát khuẩn phục vụ công tác phòng, chống dịch Covid - 19 cho Công an 06 tỉnh Bắc Lào. Phối hợp với Công an tỉnh Phông Sa Lỳ củng cố hồ sơ để điều tra, xử lý 02 vụ, 02 đối tượng là công dân trên địa bàn tỉnh vi phạm pháp luật Lào
; phối hợp điều tra, truy bắt 03 đối tượng liên quan vụ án mua bán, vận chuyển trái phép chất ma túy tại khu vực biên giới; tiếp nhận 04 đợt, 12 trường hợp vi phạm pháp luật Lào bị bắt giữ, trao trả. Phối hợp với Cơ quan đại diện Bộ Công an Việt Nam tại Lào hoàn thiện các thủ tục khen thưởng 03 tập thể, 07 cá nhân thuộc Công an tỉnh Phông Sa Lỳ có thành tích xuất sắc trong công tác phối hợp đấu tranh phòng chống tội phạm. Cử 02 đoàn, 08 đồng chí đi công tác tại các tỉnh Bắc Lào; đón 07 đoàn, 30 lượt lãnh đạo, cán bộ, chiến sỹ Công an các tỉnh Bắc Lào vào làm việc, khám chữa bệnh, nhận hỗ trợ vật tư y tế.

Viện kiểm sát nhân tỉnh đã gửi 03 yêu cầu tương trợ tư pháp về hình sự (02 yêu cầu tương trợ tư pháp về hình sự sang các tỉnh Phông Sa Lỳ và Luông Pha Băng/Lào; 01 yêu cầu tương trợ tư pháp về hình sự sang tỉnh Vân Nam/Trung Quốc). Đến nay đã có 02 vụ án đã nhận được kết quả tương trợ tư pháp.

- Trong hợp tác với Công an tỉnh Vân Nam, Trung Quốc: Các ngành chức năng tiếp tục triển khai thực hiện hiệu quả các Hiệp định, Biên bản hợp tác về cong tác phòng, chống tội phạm đã ký kết giữa Việt Nam và Trung Quốc; duy trì cơ chế liên lạc, trao đổi thông tin tình hình với Cục Công an thành phố Phố Nhĩ, tỉnh Vân Nam, Trung Quốc trong công tác phòng, chống tội phạm hình sự, mua bán người, ma tuý... Phối hợp Công an thành phố Phổ Nhĩ tiếp tục duy trì, củng cố kênh liên lạc, kịp thời trao đổi 04 công thư thông báo cho nhau về diễn biến tình hình dịch bệnh Covid - 19; tiếp nhận 01 đợt, 08 trường hợp xuất nhập cảnh trái phép do Công an Trung Quốc trao trả.
III. NHẬN XÉT, ĐÁNH GIÁ

1. Ưu điểm

- UBND tỉnh đã lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện có hiệu quả công tác phòng, chống tội phạm; ban hành các kế hoạch, văn bản để chỉ đạo kịp thời các cơ quan, đơn vị, địa phương triển khai thực hiện; huy động được sự tham gia tích cực của quần chúng nhân dân vào công tác phòng, chống tội phạm trên địa bàn tỉnh. Các lực lượng chức năng tiếp tục triển khai thực hiện đồng bộ các biện pháp nghiệp vụ, phòng ngừa, đấu tranh hiệu quả với các loại tội phạm, đặc biệt là đã mở các đợt cao điểm tấn công, trấn áp tội phạm, bảo đảm ANTT, bảo vệ Tết nguyên đán Canh Tý 2020; công tác điều tra, khám phá án đạt tỷ lệ cao (90,1%); kịp thời điều tra, làm rõ các vụ án đặc biệt nghiêm trọng xảy ra trên địa bàn, không để phức tạp; triệt phá nhiều đường dây mua bán, vận chuyển ma túy với số lượng lớn; không để hình thành tội phạm hoạt động theo kiểu "xã hội đen", các điểm hoạt động phức tạp về TTXH trên địa bàn. 
- Việc áp dụng biện pháp xử lý hành chính đưa vào trường giáo dưỡng, cơ sở giáo dục bắt buộc, đưa vào cơ sở cai nghiện ma túy bắt buộc tiếp tục đạt kết quả cao, góp phần nâng cao hiệu quả công tác phòng ngừa tội phạm. Các cơ quan, đơn vị, địa phương đã phối hợp chặt chẽ, triển khai thực hiện hiệu quả công tác vận động thu hồi vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ, qua đó chủ động phòng ngừa, hạn chế các vụ phạm tội có sử dụng vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ trên địa bàn tỉnh.
2. Tồn tại, hạn chế

- Hoạt động của các loại tội phạm, đặc biệt là tội phạm ma túy còn diễn biến phức tạp. Công tác quản lý người nghiện ma túy ngoài xã hội còn nhiều hạn chế, dẫn đến tình trạng vi phạm pháp luật do số đối tượng này gây ra vẫn diễn biến phức tạp.

- Công tác nắm tình hình, quản lý địa bàn, đối tượng của một số cơ quan, đơn vị chức năng đôi khi còn hạn chế; hiệu quả công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật chưa cao, ý thức chấp hành pháp luật của quần chúng nhân dân trong các lĩnh vực về khai thác, bảo vệ rừng, phòng chống buôn lậu, gian lận thương mại và phòng chống di cư tự do, xuất cảnh trái phép.. vẫn còn nhiều hạn chế, dẫn đến số vụ việc vi phạm trên các lĩnh vực này còn nhiều, tiềm ẩn nhiều yếu tố ảnh hưởng tiêu cực đến tình hình ANTT trên địa bàn tỉnh.

IV. DỰ BÁO TÌNH HÌNH VÀ PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ 6 THÁNG CUỐI NĂM 2020
1. Dự báo tình hình
Trong 6 tháng cuối năm 2020, cùng với việc triển khai thực hiện các dự án, chính sách phát triển kinh tế - xã hội để đảm bảo “mục tiêu kép” vừa phát triển kinh tế - xã hội, vừa phòng chống dịch bệnh sẽ tiếp tục thu hút một lượng lớn người ngoại tỉnh đến làm ăn, sinh sống; số người nghiện ngoài xã hội còn nhiều, ý thức chấp hành pháp luật của nhân dân đã có chuyển biến tích cực song còn chậm, cùng với sự phát triển của khoa học, công nghệ tội phạm sẽ lợi dụng và hoạt động ngày càng tinh vi; 6 tháng cuối năm là thời gian diễn ra Đại hội Đảng bộ cấp trên cơ sở tiến tới Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XIV…dự báo tình hình tội phạm và vi phạm pháp luật tiếp tục diễn biến phức tạp. Cụ thể: 
- Tội phạm hình sự, đặc biệt là một số loại tội phạm rất nghiêm trọng, đặc biệt nghiêm trọng như giết người do nguyên nhân xã hội, tội phạm mua bán người, tội phạm xâm hại trẻ em…vẫn xảy ra và có chiều hướng diễn biến phức tạp; tội phạm trộm cắp tài sản tiếp tục chiếm tỷ lệ cao trong tổng số các vụ phạm pháp hình sự; đối tượng phạm tội tập trung chủ yếu vào số đối tượng nghiện ma túy, số đối tượng sống lang thang, không nghề nghiệp.
- Tội phạm sử dụng công nghệ cao có nhiều diễn biến phức tạp với nhiều thủ đoạn hoạt động tinh vi, tập trung vào một số hành vi như: Đánh bạc qua mạng internet, lừa đảo qua mạng...trong đó có cả người nước ngoài tham gia hoạt động phạm tội
- Tội phạm ma túy vẫn tiếp tục diễn biến phức tạp, đặc biệt là trên các tuyến, địa bàn trọng điểm, khu vực biên giới; phương thức, thủ đoạn hoạt động tinh vi và xảo quyệt; tính chất mức độ phạm tội ngày càng phức tạp, nguy hiểm hơn; các đối tượng phạm tội chống trả quyết liệt và sẵn sàng dùng vũ khí “nóng” khi bị các lực lượng chức năng phát hiện, truy bắt.

- Tình hình tội phạm trên lĩnh vực môi trường vẫn tiếp tục diễn biến phức tạp, chủ yếu là các hành vi vi phạm về khai thác, bảo vệ rừng, mua bán, vận chuyển trái phép động vật và sản phẩm động vật hoang dã, quý hiếm, khai thác khoáng sản... 
- Các đối tượng phản động, phần tử xấu lợi dụng internet, mạng xã hội để tuyên truyền, chống phá vai trò lãnh đạo của Đảng, làm ảnh hưởng đến công tác tổ chức Đại hội Đảng các cấp.
2. Phương hướng nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2020

2.1. Tiếp tục chỉ đạo triển khai thực hiện có hiệu quả các Nghị quyết của Quốc hội, Chương trình, kế hoạch của Chính phủ, các Bộ, ngành Trung ương và của tỉnh về công tác phòng chống tội phạm và vi phạm pháp luật; thực hiện tốt công tác tham mưu cho Tỉnh ủy và trực tiếp chỉ đạo các Sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố tập trung triển khai thực hiện hiệu quả công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật, đảm bảo an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn tỉnh.
2.2. Chỉ đạo các cơ quan, đơn vị, địa phương tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật với nhiều nội dung và hình thức phong phú nhằm nâng cao nhận thức, ý thức chấp hành pháp luật cho quần chúng nhân dân, tập trung vào khu vực vùng sâu, vùng xa, vùng đồng bào dân tộc thiểu số sinh sống. Tiếp tục phát động mạnh mẽ phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc, phát huy vai trò của quần chúng nhân dân trong công tác chuyển hóa địa bàn trọng điểm phức tạp về ANTT; tập trung chỉ đạo thực hiện hiệu quả Đề án chuyển hóa địa bàn trọng điểm, phức tạp về ANTT tại 15 xã được lựa chọn. 
2.3. Chỉ đạo các ngành chức năng, đặc biệt là lực lượng vũ trang trên địa bàn tỉnh triển khai đồng bộ các biện pháp nghiệp vụ, chủ động làm tốt công tác phòng ngừa, liên tục triển khai các đợt cao điểm tấn công trấn áp các loại tội phạm và vi phạm pháp luật; bảo vệ tuyệt đối an toàn các mục tiêu chính trị, kinh tế, văn hóa, xã hội; các ngày lễ lớn của đất nước và của tỉnh; các đồng chí lãnh đạo Đảng, Nhà nước và các đoàn khách quốc tế đến thăm và làm việc trên địa bàn tỉnh; đặc biệt là bảo vệ tuyệt đối an toàn Đại hội Đảng bộ các cấp tiến tới Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIII.

2.4. Nâng cao hiệu lực, hiệu quả công tác quản lý Nhà nước về ANTT, thực hiện đồng bộ các biện pháp nhằm đảm bảo an toàn, an ninh mạng, hạn chế tai nạn giao thông, bảo đảm trật tự, an toàn giao thông; phòng cháy, chữa cháy, quản lý cư trú, quản lý ngành, nghề kinh doanh có điều kiện về an ninh trật tự; thực hiện có hiệu quả công tác vận động thu hồi vũ khí, vật liệu nổ và công cụ hỗ trợ. Duy trì và nâng cao hiệu quả công tác lập hồ sơ đưa người vào Trường giáo dưỡng, Cơ sở giáo dục bắt buộc, Cơ sở chữa bệnh bắt buộc nhằm góp phần phòng ngừa hiệu quả các loại tội phạm và vi phạm pháp luật.
2.5. Đẩy mạnh phát huy hiệu quả của hoạt động phối hợp điều tra, truy tố, xét xử và thi hành án hình sự; tập trung chỉ đạo nâng cao chất lượng công tác điều tra xử lý tội phạm, giải quyết nhanh các vụ án điểm, đưa ra xét xử để kịp thời phục vụ yêu cầu phòng ngừa tội phạm.
2.6. Tiếp tục duy trì và triển khai thực hiện có hiệu quả công tác hợp tác quốc tế trong đấu tranh phòng, chống tội phạm, đảm bảo an ninh biên giới với An ninh các tỉnh Bắc Lào và Công an tỉnh Vân Nam - Trung Quốc theo các Hiệp định, Biên bản ghi nhớ đã ký kết với nước Bạn.
2.7. Tổ chức tổng kết 10 năm thực hiện Chỉ thị số 48-CT/TW ngày 22/10/2010 của Bộ Chính trị khóa X về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng, chống tội phạm trong tình hình mới; Chương trình phòng, chống tội phạm đến năm 2020; Đề án chuyển hóa địa bàn trọng điểm phức tạp về ANTT giai đoạn 2018 - 2020 theo chương trình, kế hoạch đã đề ra.
2.8. Chỉ đạo lực lượng vũ trang duy trì nghiêm chế độ sẵn sàng chiến đấu, chủ động trong công tác phòng ngừa, phát hiện, ngăn chặn, đấu tranh làm thất bại mọi nguy cơ, âm mưu, hoạt động làm ảnh hưởng đến tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, giữ vững chủ quyền biên giới quốc gia; tiếp tục triển khai có hiệu quả kế hoạch bảo vệ Đại hội Đảng bộ các cấp và Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XIV
Trên đây là Báo cáo kết quả công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật 6 tháng đầu năm và phương hướng, nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2020. UBND tỉnh báo cáo HĐND tỉnh tổng hợp và theo dõi./.

	Nơi nhận:    

- TT. Tỉnh ủy;  
- TT. HĐND tỉnh;
- Đoàn ĐBQH tỉnh;                              
- Lãnh đạo UBND tỉnh;   
- Đại biểu HĐND tỉnh;   
- Các Sở, ban, ngành tỉnh; 
- UBND cấp huyện;                                

- Lưu: VT, NC.
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN 

CHỦ TỊCH

Mùa A Sơn


(�) Ngày 26/4/2020, Công an thành phố Điện Biên Phủ bắt quả tang đối tượng Phạm Thị Hồng Huế (sinh năm 1984, trú tại tổ 4, phường Thanh Bình, thành phố Điện Biên Phủ) về hành vi sử dụng 03 Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất giả để lừa đảo, chiếm đoạt 305 triệu đồng. Ngày 07/5/2020, Công an thành phố Điện Biên Phủ đã khởi tố vụ án, bị can, bắt tạm giam đối tượng Nguyễn Thị Hồng Hạnh (sinh năm 1981, trú tại tổ 3, phường Him Lam, thành phố Điện Biên Phủ) về tội làm giả con dấu, tài liệu của cơ quan, tổ chức để lừa đảo chiếm đoạt tài sản (Hạnh đã làm giả 03 Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất để lừa đảo, chiếm đoạt số tiền 2,6 tỷ đồng; 4,5 cây vàng, tổng trị giá khoảng 2,8 tỷ đồng).


(�) Tổng số 06 vụ (bằng cùng kỳ năm 2019); trong đó có 02 vụ Hiếp dâm người dưới 16 tuổi; 03 vụ Giao cấu hoặc thực hiện hành vi quan hệ tình dục khác đối với người từ đủ 13 tuổi đến dưới 16 tuổi; 01 vụ Dâm ô đối với người dưới 16 tuổi.


(�)Ngày 07/3/2020 lực lượng chức năng tỉnh Điện Biên phát hiện, thu giữ 1,375 tấn caffeine không có hóa đơn chứng từ, được các đối tượng đóng vào vỏ bao xi măng Hoàng Thạch, vận chuyển qua cửa khẩu quốc tế Tây Trang sang Lào.


(�) Kế hoạch số 180/KH-UBND ngày 20/01/2020 về công tác phòng, chống tội phạm năm 2020; Kế hoạch số 181/KH-UBND ngày 20/01/2020 về thực hiện chương trình phòng, chống ma túy năm 2020; Kế hoạch số 371/KH-UBND ngày 17/02/2020 về triển khai thực hiện Chương trình phòng, chống mua bán người năm 2020; Kế hoạch số 423/KH-UBND ngày 21/02/2020 về phòng, chống mại dâm năm 2020; Kế hoạch số 424/KH-UBND ngày 21/02/2020 về thực hiện công tác tiếp nhận, xác minh bảo vệ và hỗ trợ nạn nhân bị mua bán trên địa bàn tỉnh Điện Biên năm 2020; Kế hoạch số 1282/KH-UBND ngày 07/05/2020 về triển khai thực hiện Quyết định của Thủ tướng Chính phủ hưởng ứng "Ngày toàn dân phòng, chống mua bán người - 30/7" năm 2020; Văn bản số 298/UBND-NC ngày 12/02/2020 về chỉ đạo tăng cường công tác phòng, chống trồng và tái trồng cây có chứa chất ma túy trên địa bàn tỉnh Điện Biên năm 2020...


(�) Họ tên: Thào Thị Dìa, sinh 1994, trú tại: Bản Cho, xã Pá Lau, huyện Trạm Tấu, tỉnh Yên Bái.


(�) 01 vụ, 01 bị can đình chỉ vì được miễn trách nhiệm hình sự; 02 vụ đình chỉ vì hành vi không cấu thành tội phạm; 01 vụ đình chỉ vì hết hạn điều tra chưa làm rõ đối tượng.


(�) 21 vụ tạm đình chỉ vì hết thời hạn điều tra, chưa làm rõ được đối tượng; 03 vụ, 02 bị can tạm đình chỉ vì hết thời hạn điều tra chưa bắt được bị can; 02 vụ, 01 bị can tạm đình chỉ vì hết hạn điều tra mà chưa có kết luận giám định; định giá tài sản; kết quả tương trợ tư pháp của nước ngoài.


(�)Cụ thể: Di cư nội tỉnh 03 hộ, 18 khẩu; di cư đi tỉnh khác và ra nước ngoài 21 hộ, 128 khẩu; di cư từ tỉnh khác đến 04 hộ, 15 khẩu; di cư đi (chưa rõ nơi đến) 09 hộ, 31 khẩu.


� 01 vụ, 01 đối tượng giết 01 công dân Lào và tự sát tại bản Sốp Nạo, huyện Mường Mày; 01 vụ, 01 đối tượng trộm cắp xe ô tô xảy ra tại huyện Mường Mày, tỉnh Phong Sa Lỳ, Lào
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