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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN

TỈNH ĐIỆN BIÊN


Số: 28 /BC-HĐND
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Điện Biên, ngày 10  tháng  7 năm 2020



BÁO CÁO 

Thẩm tra Dự thảo Nghị quyết Quy định mức hỗ trợ 

cho giám định viên tư pháp, người giám định theo vụ việc 

và người giúp việc giám định viên tư pháp trên địa bàn tỉnh Điện Biên.


Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên.

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương; Luật Hoạt động Giám sát của Quốc hội và HĐND năm 2015; Luật ban hành văn bản Quy phạm pháp luật năm 2015.
Thực hiện Thông báo số 99/TB-HĐND ngày 05 tháng 6 năm 2020 của Thường trực HĐND tỉnh, phân công chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 14 HĐND tỉnh Khóa XIV. Ban Pháp chế HĐND tỉnh tiến hành thẩm tra Dự thảo Nghị quyết Quy định mức hỗ trợ cho giám định viên tư pháp, người giám định tư pháp theo vụ việc và người giúp việc giám định viên tư pháp trên địa bàn tỉnh Điện Biên; tại Tờ trình số 1941/TTr-UBND, ngày 06 tháng 7 năm 2020 của UBND tỉnh, kết quả thẩm tra như sau:
1. Sự cần thiết ban hành Nghị quyết
Để tiếp tục đổi mới và nâng cao hiệu quả hoạt động của công tác giám định tư pháp; nhằm thu hút, khuyến khích, động viên những người tham gia công tác giám định tư pháp thường xuyên làm việc với cường độ cao, nhiều nhiệm vụ đột xuất phát sinh; tiếp xúc với môi trường làm việc độc hại, nguy hiểm; các bệnh lý lây nhiễm từ tử thi, nhiễm HIV, lao phổi, gây tổn hại về sức khỏe của người làm công tác giám định. 
Do đó, Ủy ban nhân dân tỉnh trình HĐND ban hành nghị quyết Quy định mức hỗ trợ cho giám định viên tư pháp; người giám định tư pháp theo vụ việc và người giúp việc giám định viên tư pháp, người giám định tư pháp theo vụ việc trên địa bàn tỉnh Điện Biên là cần thiết.

2. Thẩm tra Dự thảo nghị quyết

2.1. Về thẩm quyền ban hành nghị quyết

Dự thảo Nghị quyết đảm bảo tính hợp hiến, hợp pháp, phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh; đúng thẩm quyền ban hành của HĐND tỉnh.

2.2. Nội dung

Ban pháp chế cơ bản nhất trí với nội dung Dự thảo nghị quyết, tuy nhiên Ban đề nghị chỉnh sửa, bổ sung một số nội dung sau: 
- Tên gọi của nghị quyết: Đề nghị sửa lại là: “Quy định mức hỗ trợ cho giám định viên tư pháp; người giám định tư pháp theo vụ việc; người giúp việc cho giám định tư pháp trên địa bàn tỉnh Điện Biên”.  Như vậy sẽ đầy đủ các đối tượng được thụ hưởng hỗ trợ. 

- Tại Điều 1, Điều 2: Đề nghị rà soát bổ sung, chỉnh sửa các câu từ cho đảm bảo đúng đối tượng được thụ hưởng mức hỗ trợ, đúng quy định của Luật Giám định tư pháp và Luật Ngân sách nhà nước. Cụ thể Điều 1, Điều 2 được sửa lại như sau:
“ Điều 1. Phạm vi điều chỉnh; đối tượng áp dụng
1. Phạm vi điều chỉnh:

Nghị quyết này Quy định mức hỗ trợ cho giám định viên tư pháp; người giám định tư pháp theo vụ việc; người giúp việc cho giám định tư pháp trên địa bàn tỉnh Điện Biên.
2. Đối tượng áp dụng:

a) Giám định viên tư pháp; người giúp việc cho giám định viên tư pháp; người giám định tư pháp theo vụ việc; người giúp việc cho người giám định tư pháp theo vụ việc. 
b) Các cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan.
 Điều 2. Mức hỗ trợ; kinh phí thực hiện
1. Mức hỗ trợ:

a) Giám định viên tư pháp làm việc tại Phòng kỹ thuật hình sự Công an tỉnh và Trung tâm  pháp y tỉnh: 700.000 đồng/người/tháng.

b) Người giúp việc cho giám định viên tư pháp làm việc tại Phòng kỹ thuật hình sự Công an tỉnh và Trung tâm pháp y tỉnh: 400.000 đồng/người/tháng.

c) Giám định viên, người giám định tư pháp theo vụ việc: 1.000.000 đồng/01 vụ việc.
d) Người giúp việc cho giám định viên, người giám định tư pháp theo vụ việc: 500.000 đồng/01 vụ việc. 
2. Kinh phí thực hiện: Nguồn ngân sách địa phương.”

- Đề nghị bổ sung thời điểm áp dụng: từ ngày 01/8/2020.

2.3. Về thể thức văn bản 
Dự thảo Nghị quyết được xây dựng đảm bảo các yêu cầu về thể thức và kỹ thuật trình bày văn bản theo quy định.
Trên đây là Báo cáo thẩm tra Dự thảo Nghị quyết Quy định mức hỗ trợ cho giám định viên tư pháp, người giám định tư pháp theo vụ việc và người giúp việc giám định viên tư pháp trên địa bàn tỉnh Điện Biên.
Ban Pháp chế kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.

	Nơi nhận:

   - TT.Tỉnh ủy (B/c);

   - TT.HĐND tỉnh (B/c);

   - UBND tỉnh;

   - UBMTTQVN tỉnh;

   - Các Ban HĐND tỉnh;

   - Đại biểu HĐND tỉnh;
   - Thành viên Ban Pháp chế;
  - Lưu VT, CVPC.
	TM. BAN PHÁP CHẾ 

TRƯỞNG BAN

(Đã ký)
Phạm Bá Lung


3

