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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN

TỈNH ĐIỆN BIÊN


Số: 31/BC-PC

	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


     Điện Biên, ngày 10  tháng 7  năm 2020



BÁO CÁO

Phối hợp thẩm tra Dự thảo Nghị quyết Thông qua báo cáo dự kiến Kế hoạch vốn đầu tư công trung hạn 5 năm giai đoạn 2021 - 2025 và dự kiến kế hoạch đầu tư công năm 2021, tỉnh Điện Biên.

Kính gửi: Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh.
Thực hiện Thông báo số 99/TB-HĐND ngày 05 tháng 6 năm 2020 của Thường trực HĐND tỉnh, phân công chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 14 HĐND tỉnh Khóa XIV. Ban Pháp chế HĐND tỉnh tiến hành thẩm tra Dự thảo Nghị quyết Thông qua báo cáo dự kiến Kế hoạch vốn đầu tư công trung hạn 5 năm giai đoạn 2021 - 2025 và dự kiến kế hoạch đầu tư công năm 2021, tỉnh Điện Biên. Tại Báo cáo số 208/BC-UBND, ngày 08/7/2020 của UBND tỉnh. Qua thẩm tra, Ban Pháp chế HĐND tỉnh có ý kiến như sau:
1. Về sự cần thiết phải ban hành

 UBND tỉnh trình HĐND tỉnh về Kế hoạch đầu tư công trung hạn 5 năm giai đoạn 2021 - 2025 và dự kiến kế hoạch đầu tư công năm 2021. Nhằm thực hiện các mục tiêu, định hướng chiến lược phát triển kinh tế- xã hội của tỉnh, phù hợp với quy hoạch triển kinh tế - xã hội và quy hoạch ngành, lĩnh vực đã được phê duyệt; Việc phân bổ vốn đầu tư công phải tuân thủ nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ do cấp có thẩm quyền quyết định.
2. Dự thảo Nghị quyết

2.1. Thẩm quyền ban hành 
Dự thảo Nghị quyết đảm bảo tính hợp hiến, hợp pháp, phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh; đúng thẩm quyền ban hành của HĐND tỉnh.

2.2. Nội dung 
UBND tỉnh đã căn cứ vào Luật đầu tư công, các văn bản hướng dẫn của Chính phủ, các bộ ngành Trung ương và tình hình thực tế của địa phương để Xây dựng Kế hoạch đầu tư công trung hạn 5 năm giai đoạn 2021 - 2025 và dự kiến kế hoạch đầu tư công năm 2021; Ban Pháp chế HĐND tỉnh cơ bản nhất trí các nội dung của dự thảo nghị quyết. 

Tuy nhiên, Ban đề nghị chỉnh sửa khổ cuối, phần căn cứ “Xét báo cáo…tại kỳ họp” cho đúng với nội dung của dự thảo nghị quyết.
2.3. Thể thức văn bản

Dự thảo Nghị quyết được xây dựng đảm bảo các yêu cầu về thể thức và kỹ thuật trình bày văn bản theo quy định.
Trên đây là Báo cáo thẩm tra Dự thảo Nghị quyết Thông qua báo cáo dự kiến Kế hoạch vốn đầu tư công trung hạn 5 năm giai đoạn 2021 - 2025 và dự kiến kế hoạch đầu tư công năm 2021 tỉnh Điện Biên.
Ban Pháp chế Hội đồng nhân dân tỉnh chuyển Ban Kinh tế - Ngân sách nghiên cứu, tổng hợp./.
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