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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN

TỈNH ĐIỆN BIÊN


Số: 45/BC-KTNS
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


            Điện Biên, ngày  12   tháng 7 năm 2020



BÁO CÁO THẨM TRA

Tình hình thực hiện nhiệm vụ thu, chi ngân sách 6 tháng đầu năm và nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu điều hành dự toán ngân sách 6 tháng cuối năm 2020


Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh; Ban kinh tế - ngân sách HĐND tỉnh tiến hành thẩm tra, đánh giá kết quả, tiến độ việc thực hiện Nghị quyết của HĐND tỉnh về dự toán và phân bổ dự toán ngân sách địa phương năm 2020. Trên cơ sở Báo cáo số 207/BC-UBND, ngày 08 tháng 7 năm 2020 của UBND tỉnh Điện Biên về Tình hình thực hiện nhiệm vụ thu, chi ngân sách 6 tháng đầu năm và nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu điều hành dự toán ngân sách 6 tháng cuối năm 2020; Kết quả giám sát của HĐND tỉnh, Thường trực HĐND tỉnh, Các Ban HĐND tỉnh; ý kiến của các thành viên tham dự phiên họp thẩm tra. Ban Kinh tế - Ngân sách báo cáo HĐND như sau: 

Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh nhất trí với số liệu và đánh giá tình hình thực hiện dự toán thu, chi ngân sách địa phương 6 tháng đầu năm và nhiệm vụ trọng tâm 6 tháng cuối năm 2020 của UBND tỉnh.

I. TÌNH HÌNH THỰC HIỆN DỰ TOÁN THU, CHI NGÂN SÁCH 6 THÁNG ĐẦU NĂM 2020

1. Kết quả thực hiện thu ngân sách 6 tháng đầu năm 2020

Tổng thu ngân sách địa phương ước thực hiện 6 tháng đầu năm là: 5.595 tỷ 300 triệu đồng, đạt 55,60% dự toán HĐND tỉnh giao. Thu ngân sách nhà nước trên địa bàn 6 tháng đầu năm ước thực hiện 597 tỷ 300 triệu đồng đạt 47,79 %.

- Thu nội địa: Có 7 khoản thu đạt và vượt so với tiến độ dự toán, các khoản thu đạt cao như: thu từ doanh nghiệp nhà nước do địa phương quản lý 76%, thu từ hoạt động xổ số kiến thiết 69,23%, thu khác ngân sách 70,83%. Có 3/10 huyện, thị xã thu đạt tiến độ dự toán (Mường Ảng 82,17%, Thị xã Mường Lay 59,70%, Tuần Giáo 56,47%). 
- Thu bổ sung ngân sách cấp trên: Ước thực hiện 6 tháng 4.835 tỷ 118 triệu đồng đạt 53,87% dự toán, bao gồm cả các khoản thu Trung ương bổ sung tăng 139 tỷ 381 triệu đồng để thực hiện một số mục tiêu, nhiệm vụ: Hỗ trợ kinh phí thực hiện cải cách tiền lương năm 2019: 88 tỷ 281 triệu đồng; kinh phí tổ chức đại hội đảng các cấp: 37 tỷ 800 triệu đồng; kinh phí phòng, chống dịch Covid – 19: 13 tỷ 300 triệu đồng. 

2. Chi ngân sách 6 tháng đầu năm 2020

Tổng chi ngân sách địa phương ước thực hiện trong 6 tháng đầu năm là 4.239 tỷ 500 triệu đồng đạt 42,16% dự toán. Trong quá trình thực hiện dự toán do có sự biến động về nguồn thu và một số nhiệm vụ chi đột xuất đã được UBND tỉnh bổ sung của các cấp, các ngành từ nguồn: TW giao bổ sung 57 tỷ 111 triệu đồng; nguồn đã giao đầu năm chưa phân bổ 73 tỷ 527 triệu đồng; năm trước chuyển sang 262 tỷ 582 triệu đồng. 

- Các khoản chi cân đối ngân sách địa phương ước thực hiện 3.543 tỷ 771 triệu đồng đạt 43,54% (chi đầu tư phát triển đạt 35,35%, chi thường xuyên đạt 45,92%). Chi trả nợ lãi các khoản do chính quyền địa phương vay 24,56%.

- Chi các chương trình mục tiêu ước thực hiện 36,30%: chi chương trình mục tiêu quốc gia ước thực hiện 36,96%; chi đầu tư để thực hiện các chương trình mục tiêu, nhiệm vụ ước đạt 35,95%; Chi nguồn vốn hỗ trợ sự nghiệp thực hiện chế độ, chính sách theo quy định ước đạt 32,62%.  

3. Đánh giá công tác thu, chi ngân sách 6 tháng đầu năm 2020

Đối với việc giao dự toán HĐND, UBND tỉnh đã giao đúng thời hạn theo quy định, đồng thời UBND tỉnh đã ban hành các giải pháp chỉ đạo ngay từ đầu năm để tạo điều kiện cho các cấp, các ngành chủ động thực hiện. 

3.1. Về nhiệm vụ thu ngân sách
Ban Kinh tế - Ngân sách đánh giá cao sự nỗ lực chỉ đạo, điều hành của UBND tỉnh, trong bối cảnh tiêu cực của đại dịch covid-19, thu ngân sách vẫn đảm bảo tiến độ dự toán. Thu ngân sách nhà nước trên địa bàn ước thực hiện đạt 47,49% dự toán, thu bổ sung từ ngân sách Trung ương đạt 53,87%; góp phần đáp ứng nhu cầu chi ngân sách các cấp, các đơn vị. Có 6 khoản thu nội địa đạt tiến độ khá so với cùng kỳ; một số DN địa phương có kết quả hoạt động quý 4/2019 đạt khá; số lượng và giá trị mua sắm tài sản (ô tô, xe máy) những tháng đầu năm tăng cao... Đối với các khoản thu đạt tiến độ thấp của dự toán nguyên nhân chủ yếu do đại dịch covid-19 đã ảnh hưởng đến mọi lĩnh vực của nền kinh tế - xã hội, làm cho hoạt động SXKD của hầu hết các DN và cá nhân, hộ gia đình kinh doanh bị ảnh hưởng bị ảnh hưởng, phải ngừng hoạt động, tỷ lệ kê khai, nộp thuế đạt thấp... 
3.2. Về nhiệm vụ chi ngân sách

Tổng chi ngân sách địa phương ước thực hiện trong 6 tháng đầu năm ước đạt 42,16% dự toán. Đối với chi ngân sách cơ bản đáp ứng việc thực hiện nhiệm vụ kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội đảm bảo quốc phòng – an ninh và thực hiện các chính sách an sinh xã hội. Ngoài việc thực hiện các nhiệm vụ chi theo dự toán, UBND tỉnh chủ động thống nhất Thường trực HĐND (theo thẩm quyền). Đối với một số nhiệm vụ chi phát sinh tại các cấp, các ngành đã được đáp ứng theo quy định từ nguồn: phân bổ chi tiết từ nguồn giao đầu năm; bổ sung các khoản từ ngân sách trung ương giao bổ sung trong năm (kinh phí thực hiện cải cách tiền lương năm 2019; kinh phí hỗ trợ tổ chức đại hội đảng các cấp, hỗ trợ phòng, chống dịch Covid-19); nguồn chuyển năm trước sang giao cho các cấp, các ngành thực hiện... Chủ động trích dự phòng ngân sách để thực hiện hỗ trợ công tác phòng, chống dịch Covid – 19 và các biện pháp khắc phục hạn hán trong sản xuất. 

II. MỘT SỐ GIẢI PHÁP CHỦ YẾU NHẰM THỰC HIỆN THẮNG LỢI NHIỆM VỤ THU, CHI NGÂN SÁCH TRONG 6 THÁNG CUỐI NĂM

Ban Kinh tế - Ngân sách nhất trí với các giải pháp chủ yếu nhằm thực hiện thắng lợi nhiệm vụ thu, chi ngân sách trong 6 tháng cuối năm 2020 của UBND tỉnh đồng thời đề nghị UBND tỉnh trong quá trình chỉ đạo, điều hành quan tâm thêm một số nội dung sau: 
1. Tiếp tục quan tâm chỉ đạo các cơ quan chuyên môn, Triển khai Nghị quyết số 94/2019/QH14 ngày 26/11/2019 của Quốc hội, Chỉ thị số 03/CT-BTC ngày 19/3/2020 của Bộ Tài chính về khoanh nợ tiền thuế, xóa nợ tiền phạt chậm nộp, tiền chậm nộp đối với người nộp thuế không còn khả năng nộp ngân sách nhà nước để xem xét xử lý nợ, giảm nợ thuế. 

2. Tăng cường chỉ đạo, tổ chức phối hợp tốt hoạt động giữa các cấp, các ngành trong việc thực hiện thu ngân sách theo kế hoạch; Tổ chức thu kịp thời các khoản thu theo quy định của chính sách pháp luật thuế. Đối với số nợ thuế tăng cường chỉ đạo thu của các doanh nghiệp, quyết liệt đối với khoản nợ có khả năng thu, thực hiện phân loại và áp dụng các biện pháp theo quy định của Luật quản lý thuế.   

3. Tăng cường chỉ đạo thực hiện, giải ngân, nâng cao hiệu quả sử dụng vốn đầu tư công, giải quyết vướng mắc trong thủ tục hành chính, đẩy nhanh thủ tục phê duyệt theo quy định, nhất là nguồn vốn chương trình mục tiêu quốc gia, chi đầu tư để thực hiện các chương trình mục tiêu nhiệm vụ; chi từ nguồn hỗ trợ các chế độ chính sách theo quy định. 

Trên đây là báo cáo thẩm tra đánh giá tình hình thực hiện dự toán thu, chi ngân sách 6 tháng đầu năm và nhiệm vụ trọng tâm 6 tháng cuối năm 2020. Ban kinh tế - Ngân sách kính trình HĐND tỉnh./.
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