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BÁO CÁO THẨM TRA 

Dự thảo Nghị quyết về chủ trương đầu tư dự án: Đường giao thông 
Mường Toong - Nậm Xả, xã Mường Toong, huyện Mường Nhé


Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh; Ban Kinh tế - Ngân sách chù trì, phối hợp với Ban Dân tộc HĐND tỉnh thẩm tra dự thảo Nghị quyết về chủ trương đầu tư dự án: Đường giao thông Mường Toong - Nậm Xả, xã Mường Toong, huyện Mường Nhé trên cơ sở Tờ trình số 1949/TTr-UBND ngày 06/7/2020 của UBND tỉnh. Qua thẩm tra, Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh, có ý kiến như sau:
1. Sự cần thiết đầu tư dự án.

Hiện trạng tuyến đường hiện nay chưa được đầu tư xây dựng thành đường ô tô hoàn chỉnh, giao thông đi lại khó khăn nhất là vào mùa mưa, ảnh hướng đến đời sống, sản xuất và giao lưu kinh tế - xã hội của Nhân dân trong khu vực. Vì vậy việc đầu tư tuyến đường giao thông Mường Toong - Nậm Xả, xã Mường Toong, huyện Mường Nhé, tỉnh Điện Biên nhằm kết nối quốc lộ 4H với các bản Ngã Ba, bản Yên, bản Nậm Xả và huyện Mường Tè tỉnh Lai Châu (Tuyến được quy hoạch đường tỉnh 145C) để kết nối các điểm, cụm dân cư, các thôn bản, thuộc xã Mường Toong; đồng thời kết nối huyện Mường Nhé tỉnh Điện Biên với huyện Mường Tè tỉnh Lai Châu, phục vụ giao thương đi lại, phát triển kinh tế xã hội - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh, trật tự an toàn xã hội trong khu vực xã Mường Toong nói riêng và huyện Mường Nhé nói chung là cần thiết.

2. Sự tuân thủ các quy định của pháp luật; phù hợp với các mục tiêu chiến lược; kế hoạch và quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội ngành, lĩnh vực.

- Về hồ sơ đề xuất chủ trương đầu tư dự án đáp ứng các quy định của  Luật Đầu tư công năm 2019 và Nghị định số 40/2020/NĐ-CP ngày 06/42020 của Chính phủ. 

- Dự án thuộc Đề án sắp xếp, ổn định dân cư, phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh huyện Mường Nhé, tỉnh Điện Biên được phê duyệt tại Quyết định số 38/QĐ-UBD ngày 07/4/2017 của UBND tỉnh và phù hợp với quy hoạch đã được phê duyệt tại Quyết định số 44/QĐ-UBND ngày 04/02/2012 của UBND tỉnh về điều chỉnh quy hoạch phát triển giao thông vận tải tỉnh Điện Biên giai đoạn 2011-2020 và định hướng đến năm 2030.

3. Về nội dung dự án.

Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh nhất trí chủ trương đầu tư dự án: Đường giao thông Mường Toong - Nậm Xả, xã Mường Toong, huyện Mường Nhé, tỉnh Điện Biên, với một số nội dung chính như sau:

- Quy mô đầu tư: Xây dựng mới đường giao Cấp VI – TCVN4054-05, có tổng chiều dài dự kiến 11,35 Km; Bề rộng nền đường 6,0m + W (Mở rộng); Bề rộng mặt đường 3,5m + W (Mở rộng); Bề rộng lề đường 2 x 1,25m;
- Kết cấu mặt đường: Thiết kế theo tiêu chuẩn 22TCN211-06;
- Nhóm dự án: Dự án thuộc nhóm C;
- Về dự kiến tổng mức đầu tư: 60.950 triệu đồng;
- Về nguồn vốn: Nguồn NSTW hỗ trợ thực hiện Đề án sắp xếp, ổn định dân cư, phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng - an ninh huyện Mường Nhé, tỉnh Điện Biên;
- Địa điểm thực hiện dự án: Xã Mường Toong, huyện Mường Nhé, tỉnh Điện Biên;
- Thời gian thực hiện: Năm 2020 – 2022.
4. Dự thảo nghị quyết.

- Việc ban hành Nghị quyết là đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh.

- Nội dung dự thảo nghị quyết phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh của tỉnh.

- Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh nhất trí với dự thảo Nghị quyết. 

Trên đây là báo cáo thẩm tra dự thảo Nghị quyết về chủ trương đầu tư dự án: Đường giao thông Mường Toong - Nậm Xả, xã Mường Toong, huyện Mường Nhé. Ban Kinh tế - Ngân sách kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
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