	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH ĐIỆN BIÊN 

Số:  39/BC-VHXH
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
                        

                      Điện Biên, ngày 12  tháng 7 năm 2019


BÁO CÁO THẨM TRA

 Báo cáo và dự thảo nghị quyết "Tình hình thực hiện kế hoạch phát triển KTXH, đảm bảo quốc phòng an ninh 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ giải pháp chủ yếu 6 tháng cuối năm 2020" (lĩnh vực Văn hóa - Xã hội).





Kính gửi:    - Hội đồng nhân dân tỉnh;





- Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh


Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015;

Căn cứ Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và HĐND năm 2015;


Thực hiện phân công của Thường trực HĐND tỉnh về việc chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 14 HĐND tỉnh khóa XIV, Ban Văn hóa - Xã hội tổ chức thẩm tra báo cáo và dự thảo nghị quyết "Tình hình thực hiện kế hoạch phát triển KTXH, đảm bảo quốc phòng an ninh 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ giải pháp chủ yếu 6 tháng cuối năm 2020". 

Sau khi xem xét Báo cáo số 206/BC - UBND ngày 08/7/2020 của UBND tỉnh, qua giám sát, khảo sát, tiếp xúc cử tri và nắm tình hình tại cơ sở, địa phương, Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh cơ bản nhất trí với đánh giá kết quả thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế xã hội cũng như những tồn tại, hạn chế 6 tháng đầu năm  và nhiệm vụ giải pháp chủ yếu 6 tháng cuối năm năm 2020 (lĩnh vực văn hóa - xã hội), Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh nhấn mạnh, bổ sung và kiến nghị một số nội dung sau:

I. Báo cáo "Tình hình thực hiện kế hoạch phát triển KTXH, đảm bảo quốc phòng an ninh 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ giải pháp chủ yếu 6 tháng cuối năm 2020". 

 
1. Một số kết quả nổi bật

- Tỉnh ủy, HĐND, UBND và các cấp các ngành chủ động, quyết liệt trong phòng chống dịch bệnh Covid 19; thực hiện các biện pháp giãn cách xã hội, kiểm soát chặt chẽ đường mòn, lối mở biên giới, tổ chức cách ly tập trung theo quy định; tiêu độc, khử trùng, vệ sinh môi trường bệnh viện, trường học, khu công cộng…Kết quả đến hết tháng 6/2020 tỉnh Điện Biên là một trong những tỉnh không có ca mắc bệnh Covid 19. Đạt được kết quả đó có vai trò nòng cốt của Ngành Y tế, sự vào cuộc của lực lượng vũ trang (Công an, Quân đội, Biên phòng) và công tác tuyên truyền mạnh mẽ của các cơ quan truyền thông đại chúng.
- Ngành Lao động Thương binh và Xã hội đã chủ động phối hợp với UBND cấp huyện rà soát các đối tượng người lao động bị ảnh hưởng của dịch bệnh Covid 19 để tham mưu UBND tỉnh phê duyệt; tổ chức chi trả chế độ theo quy định của Nghị quyết 42 của Chính phủ.

 - Ngành Giáo dục và Đào tạo thực hiện cho học sinh nghỉ học để phòng chống dịch bệnh, tổ chức công tác vệ sinh trường, lớp; chỉ đạo các trường THPT ứng dụng công nghệ thông tin trong học trực tuyến, học trên đài phát thanh truyền hình. Sau giãn cách xã hội, các trường đẩy nhanh tiến độ thực hiện kế hoạch năm học 2019-2020 theo chỉ đạo của Bộ Giáo dục và Đào tạo. 

- Công tác tuyên truyền, vận động người lao động tham gia bảo hiểm xã hội tự nguyện vượt kế hoạch đề ra, đến tháng 6/2020 toàn tỉnh có hơn 7.700 người tham gia BHXH tự nguyện, tăng hơn 3 lần so với năm 2018. Cân đối thu, chi Quỹ khám, chữa bệnh BHYT theo kế hoạch được giao.

- Hoàn thành việc hỗ trợ làm nhà, đảm bảo chất lượng 3 cứng cho 1.149 hộ nghèo huyện Mường Nhé với sự hỗ trợ kinh phí của Bộ Công an, Ủy ban MTTQ Việt Nam và các Ngân hàng thương mại; tiếp tục phân công các đơn vị làm nhà cho 558 hộ nghèo huyện Nậm Pồ với sự hỗ trợ kinh phí của Tập đoàn điện lực Việt Nam.
2. Một số tồn tại, hạn chế
 - Triển khai, thực hiện chính sách hỗ trợ người có công về nhà ở phát sinh còn chậm so với kế hoạch, đến nay tỉnh chưa bố trí kinh phí cho các huyện thực hiện. 
 - UBND cấp huyện còn lúng túng, chưa chủ động trong việc chi trả hỗ trợ cho các đối tượng bị ảnh hưởng đại dịch Covid 19 theo Nghị quyết 42 của Chính phủ. Đến hết tháng 6/2020 các huyện mới thực hiện chi trả cho các đối tượng được từ 5-15%. Các đối tượng 1, 2, 3, 4 theo Nghị quyết 42 của Chính phủ chưa được các huyện quan tâm rà soát.  
3. Một số kiến nghị bổ sung vào nhiệm vụ, giải pháp 6 tháng cuối năm 2020.
- Trong điều kiện vừa tiếp tục phòng chống dịch Covid - 19, vừa thực hiện phát triển kinh tế - xã hội, phấn đấu hoàn thành các mục tiêu kế hoạch năm 2020 ở mức cao nhất.
- Đề nghị UBND tỉnh cân đối nguồn lực, thực hiện chính sách hỗ trợ người có công về nhà ở, để hỗ trợ làm nhà cho 493 hộ người có công mới phát sinh.
- Chỉ đạo UBND cấp huyện thực hiện việc hỗ trợ kịp thời cho các đối tượng bị ảnh hưởng dịch bệnh theo Nghị quyết 42 của Chính phủ; tiếp tục rà soát các đối tượng (1, 2, 3, 4 theo nghị quyết 42 cả Chính phủ) để kịp thời hỗ trợ, tránh bỏ sót đối tượng ảnh hưởng đến quyền lợi của người lao động và doanh nghiệp.
- Ngành Giáo dục và Đào tạo chuẩn bị tốt các điều kiện tổ chức tốt kỳ thi tốt nghiệp PTTH; khai giảng năm học mới 2020-2021, triển khai chương trình, sách giáo khoa lớp 1 mới.
- Ngành Văn hóa, Thể thao và Du lịch có giải pháp kích cầu, liên kết, thu hút khách du lịch đến Điện Biên; tổ chức các hoạt động văn hóa, thể thao truyền thống nhân dịp kỷ niệm các ngày lễ lớn.  
II. Dự thảo nghị quyết
1. Về thẩm quyền ban hành nghị quyết


Việc ban hành Nghị quyết kế hoạch phát triển kinh tế xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh 6 tháng cuối năm 2020 là đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh.


2. Nội dung

Nội dung nghị quyết đúng với chủ trương của Đảng, pháp luật của Nhà nước, phù hợp với thực tế địa phương. Đề nghị bổ sung một số kiến nghị của Ban Văn hóa - Xã hội vào nhiệm vụ và giải pháp thực hiện 6 tháng cuối năm 2020.

3. Về thể thức văn bản

Dự thảo Nghị quyết được xây dựng đảm bảo các yêu cầu về thể thức và kỹ thuật trình bày văn bản theo quy định./.
	Nơi nhận:



               

- Như KG;




         
- TT HĐND tỉnh (BC);

- Thành viên Ban;

- Lưu VT, chuyên viên VHXH.


	TM. BAN VĂN HÓA - XÃ HỘI

TRƯỞNG BAN

                        Nhữ Văn Quảng


PAGE  
2

