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BÁO CÁO THẨM TRA

Dự thảo Nghị quyết quyết định chủ trương đầu tư dự án: Đền thờ liệt sỹ tại

 chiến trường Điện Biên Phủ 


Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên.


Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015;


Căn cứ Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và HĐND năm 2015;

Thực hiện phân công của Thường trực HĐND tỉnh về việc chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 14 HĐND tỉnh khóa XIV, Ban Văn hóa - Xã hội tổ chức thẩm tra dự thảo Nghị quyết quyết định chủ trương đầu tư dự án: Đền thờ liệt sỹ tại chiến trường Điện Biên Phủ; 

Sau khi xem xét Tờ trình số 1942/TT - UBND ngày 06/7/2020 của UBND tỉnh, Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh báo cáo kết quả thẩm tra như sau:

1. Những căn cứ quyết định chủ trương đầu tư dự án
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015;

Căn cứ Luật Đầu tư công ngày 13/6/2019;

Căn cứ Luật Xây dựng ngày 18/6/2014;
Căn cứ Văn bản số 9003-CV/VPTW ngày 09/3/2019 của Văn phòng Trung ương Đảng về chủ trương thực hiện Đề án bảo tồn, tôn tạo và phát huy giá trị di tích lịch sử quốc gia đặc biệt chiến trường Điện Biên Phủ đến năm 2030;

Căn cứ Văn bản số 609/TTg-KGVX ngày 14/5/2018 của Thủ tướng Chính phủ về việc đầu tư xây dựng công trình Đền thờ tưởng niệm các anh hùng liệt sỹ hy sinh tại chiến trường Điện Biên Phủ;
Căn cứ Văn bản số 4164/VPCP-KGVX ngày 27/5/2020 của Văn phòng Chính phủ về chủ trương đầu tư dự án Đền thờ liệt sỹ tại chiến trường Điện Biên Phủ;

Căn cứ các văn bản của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch về việc góp ý hoàn chỉnh Báo cáo nghiên cứu tiền khả thi dự án và kết quả thẩm định dự án: Đền thờ liệt sỹ tại chiến trường Điện Biên Phủ. 

2. Sự cần thiết đầu tư dự án

Điện Biên Phủ, một địa danh đánh dấu mốc son chói lọi trong lịch sử chống giặc ngoại xâm của dân tộc. Việc đầu tư xây dựng dự án Đền thờ tưởng niệm các liệt sỹ tại chiến trường Điện Biên Phủ trên Đồi F để tỏ lòng ghi nhớ, biết ơn những công lao to lớn của các anh hùng liệt sỹ đã hy sinh để làm nên chiến thắng Điện Biên Phủ, vừa thể hiện đạo lý “Uống nước nhớ nguồn” của dân tộc và giáo dục truyền thống cách mạng cho các thế hệ mai sau; đồng thời dự án còn có ý nghĩa thiết thực tôn vinh giá trị lịch sử đặc biệt của di tích, tạo điều kiện tổ chức các hoạt động chính trị, văn hóa, du lịch để phát triển kinh tế xã hội của tỉnh Điện Biên.
3. Ý kiến thẩm tra của Ban Văn hóa - Xã hội
- Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh cơ bản nhất trí với mục tiêu, quy mô,  nguồn vốn và thời gian thực hiện dự án xây dựng Đền thờ liệt sỹ tại chiến trường Điện Biên Phủ trên Đồi F. Dự án nhóm B, quyết định chủ trương đầu tư thuộc thẩm quyền của Hội đồng nhân dân tỉnh.
- Nội dung nghị quyết đúng với chủ trương của Đảng, pháp luật của Nhà nước, phù hợp với thực tế địa phương. Ban Văn hóa - Xã hội đề nghị bổ sung nội dung trong mục tiêu của dự án: thực hiện dự án còn có ý nghĩa thiết thực tôn vinh giá trị lịch sử đặc biệt của di tích, tạo điều kiện tổ chức các hoạt động chính trị, văn hóa, du lịch để phát triển kinh tế xã hội của tỉnh Điện Biên.
 
- Dự thảo Nghị quyết được xây dựng đảm bảo các yêu cầu về thể thức và kỹ thuật trình bày văn bản theo quy định.
Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./. 
	Nơi nhận:
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- Lưu VT, chuyên viên VHXH.
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