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BÁO CÁO
Giải trình tại phiên họp Thường trực HĐND tỉnh

Thực hiện Kế hoạch số 183/KH-HĐND ngày 07/10/2020 của HĐND tỉnh về tổ chức giải trình tại phiên họp Thường trực HĐND tỉnh;
UBND huyện Điện Biên Đông báo cáo giải trình theo Kế hoạch số 183/KH-HĐND ngày 07/10/2020 của HĐND tỉnh, cụ thể như sau:
I. Về kết quả triển khai thực hiện hỗ trợ nhà ở cho người có công với cách mạng theo Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg ngày 26/4/2013 của Thủ tướng Chính phủ trên địa bàn huyện
1. Kết quả thực hiện đề án đến hết ngày 31/12/2019:
a) Tổng số nhà theo Đề án được phê duyệt, thẩm tra là: 292 hộ (xây mới là 85 hộ, sửa chữa là 207 hộ).

Tổng số kinh phí ngân sách Trung ương đã cấp giai đoạn năm 2014 -2015 là: 780 triệu đồng (Bảy trăm tám mươi triệu đồng chẵn).
b) Tổng số hộ đã hoàn thành hỗ trợ 287/292 hộ (90 hộ xây mới, 197 hộ sửa chữa, 5 hộ trong Đề án đã được hỗ trợ từ nguồn huy động xã hội khác).

Số hộ chuyển đổi hình thức hỗ trợ từ xây mới sang sửa chữa và ngược lại (nếu có) là 11 hộ, trong đó: 03 hộ chuyển từ xây mới sang sửa chữa và 08 hộ chuyển từ sửa chữa sang xây mới.

Tổng số kinh phí ngân sách Trung ương đã cấp theo Đề án giai đoạn 2018-2019 là: 6.760 trệu đồng (Sáu tỷ bảy trăm sáu mươi triệu đồng chẵn).
c) Số hộ cần hỗ trợ về nhà ở phát sinh ngoài Đề án đã được thẩm tra.
Tổng số hộ phát sinh chữa được hỗ trợ là: 48 hộ (trong đó: 07 hộ cần xây dựng mới; 41 hộ cần nâng cấp sữa chữa).
2. Đánh giá kết quả thực hiện chương trình:
Chính sách hỗ trợ người có công với cách mạng về nhà ở theo Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ là một trong những chính sách lớn của Đảng và Nhà nước thể hiện sự tri ân đối với những người đã có công với cách mạng. Quá trình tổ chức thực hiện đã tạo nên sự thay đổi quan trọng trong đời sống của một bộ phận người có công với cách mạng khó khăn về nhà ở, tạo sự phấn khởi trong nhân dân, củng cố niềm tin vào đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước.
Công tác chỉ đạo, điều hành kịp thời của Ban Chỉ đạo đã tạo điều kiện cho các địa phương triển khai có hiệu quả và cơ bản hoàn thành kế hoạch hỗ trợ trong giai đoạn theo Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ. 
Công tác thống kê, rà soát đối tượng được tiến hành theo đúng quy trình, hướng dẫn, đảm bảo các tiêu chí đã đặt ra; quá trình thực hiện được tiến hành công khai, minh bạch nên không có đơn thư khiếu nại tố cáo liên quan đến vấn đề này.

Về bố trí nguồn vốn: Trong quá trình triển khai thực hiện, mặc dù nguồn vốn từ Trung ương cấp chậm nhưng tỉnh đã chủ động tạm ứng nguồn ngân sách của địa phương để tổ chức thực hiện, qua đó đã góp phần vào sự thành công chung của chương trình.
Đến nay đã có 287/292 hộ đã được phê duyệt (5 hộ được hỗ trợ từ nguồn xã hội hóa khác) hoàn thành việc làm nhà mới và sửa chữa nhà ở, đạt 100% kế hoạch của Đề án.
Về bố trí nguồn vốn: Trong quá trình triển khai thực hiện, mặc dù nguồn vốn từ Trung ương cấp chậm nhưng UBND huyện đã chủ động chỉ đạo kịp thời các địa phương, đẩy nhanh tiến độ, qua đó đã góp phần đưa chương trình về đích theo kế hoạch đề ra.
Ngoài ra sự vào cuộc của các đoàn thể, tổ chức chính trị xã hội kêu gọi sự hỗ trợ, giúp đỡ cho các hộ về nguồn lực, ngày công... thể hiện tinh thần đoàn kết của của cộng đồng dân cư cũng như tinh thần tương thần tương ái của xã hội.
3. Các khó khăn, vướng mắc và tồn tại trong quá trình thực hiện Quyết định 22:
Do nguồn vốn của Trung ương bố trí chậm, thời gian kéo dài gây tâm lý chờ đợi, bức xúc cho người dân; một số đối tượng đã được phê duyệt bị chết dẫn đến việc phải điều chỉnh đối tượng; một số nhà trước đây chỉ hư hỏng nhưng thời gian chờ cấp vốn dài nên đã bị xuống cấp nghiêm trọng cần phải được xây mới dẫn đến phải điều chỉnh đối tượng gây khó khăn cho cơ sở.
Do nhiều yếu tố khách quan nên công tác phối hợp giữa các cơ quan liên quan đôi khi chưa kịp thời; các thành viên Ban chỉ đạo đều kiêm nhiệm, thời gian thực hiện Đề án được tiến hành trong nhiều năm nên công tác kiểm tra, giám sát chưa được thường xuyên, chủ yếu là cơ quan thường trực thực hiện.

Quá trình triển khai dài nên có sự biến động về hiện trạng nhà ở, về đối tượng và giá cả xây dựng so với khảo sát ban đầu xây dựng đề án. Công tác khảo sát hiện trạng nhà, điều kiện, khả năng của mỗi hộ dân của các địa phương chưa đầy đủ nên quá trình triển khai gặp khó khăn do không có nguồn đối ứng dẫn đến tiến độ kéo dài.
Địa bàn của huyện khá rộng, hộ chính sách tương đối nhiều, thời tiết khí hậu diễn biến khắc nghiệt nên một số nhà cho người có công dù đã được xây dựng mới trong những năm trước đây nhưng đã nhanh chóng xuống cấp dẫn đến công tác rà soát, bổ sung đối tượng gặp nhiều khó khăn.
4. Nguyên nhân chủ quan, khách quan của sự tồn tại, vướng mắc:

Quá trình thống kê, rà soát đối tượng thụ hưởng tại một số xã, thị trấn còn chưa chặt chẽ; một số xã còn bỏ sót đối tượng; công tác tuyên truyền chưa sâu sát dẫn đến một số xã báo cáo số liệu chưa chính xác về đối tượng thụ hưởng theo Quyết định 22.
Do thời gian thực hiện dài, số tiền hỗ trợ của nhà nước đối với các nhà xây mới chưa đảm bảo do có sự biến động giá cả thị trường và thời điểm thực hiện; bên cạnh đó một số địa phương có địa hình núi cao thường xuyên bị sạt lở nên việc đầu tư xây mới lớn hơn rất nhiều so với các địa bàn khác.
Trong quá trình sửa chữa, cải tạo do khung tường và kết cấu nhà ở cũ đã hư hỏng nặng, không thể sửa chữa, cải tạo được phải chuyển sang xây mới trong khi nguồn lực không đảm bảo. Một số hộ tại thời điểm khảo sát, đăng ký danh sách, tuy đủ điều kiện xây dựng mới nhưng các hộ không thực hiện việc xây dựng mới do chưa huy động được các nguồn kinh phí từ gia đình, cộng đồng, các tổ chức chính trị xã hội. Đến thời điểm này các hộ có nguyện vọng xây mới, sửa chữa nhưng không nằm trong đối tượng đã được phê duyệt.

5. Đề xuất, kiến nghị:
- Xem xét kinh phí quản lý triển khai thực hiện chính sách hỗ trợ nhà ở theo khoản 2 Điều 3 của Thông tư số 98/2013/TT-BTC ngày 24/7/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn việc quản lý, cấp phát, thanh toán, Quyết toán ngồn vốn hỗ trợ nhà ở theo Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về hỗ trợ người có công về nhà ở cho cấp huyện.

 - Cần nêu rõ cơ quan chủ trì tham mưu thực hiện chính hỗ trợ nhà ở cho người có công vớ cách mạng theo Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg tại cấp huyện để UBND huyện giao nhiệm vụ đúng cơ quan thực hiện.

- Đề nghị UBND tỉnh kiến nghị với Trung ương tiếp tục cho chủ trương thực thực hiện Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg ngày 26/4/2013 đối với những hộ đủ điều kiện hỗ trợ nhà ở nhưng chưa được phê duyệt phát sinh ngoài Đề án (trong đó huyện Điện Biên Đông có 48 hộ đã báo cáo UBND tỉnh và Sở Xây dựng).
II. Về kết quả quy hoạch 3 loại rừng và việc giao đất lâm nghiệp có rừng và đất lâm nghiệp chưa có rừng cho các tổ chức, cá nhân trên địa bàn theo Nghị định số 99/NQ-HĐND ngày 07/12/2018 của HĐND tỉnh
II.1. Về kết quả quy hoạch 3 loại rừng
1. Kết quả công bố quy hoạch 3 loại rừng:

- Ngay sau khi UBND tỉnh ban hành Quyết định số 1208/QĐ-UBND ngày 21/12/2018 của UBND tỉnh Điện Biên về việc phê duyệt Dự án rà soát, điều chỉnh quy hoạch 3 loại rừng tỉnh Điện Biên đến năm 2025, định hướng đến năm 2030; UBND huyện đã tổ chức Hội nghị công bố quy hoạch 3 loại rừng cấp huyện và công bố quy hoạch 3 loại rừng cấp xã tại 14/14 xã, thị trấn của huyện Điện Biên Đông. 

- Sau khi tổ chức Hội nghị, Tổ công tác của UBND huyện đã lập Biên bản triển khai Hội nghị công bố quy hoạch 3 loại rừng cấp xã và có xác nhận của các thành phần tham dự Hội nghị. Tổng số người tham dự Hội nghị công bố quy hoạch 3 loại rừng cấp xã, cụ thể:
+ Tổ chức công bố cấp xã năm 2019: Tổ chức Hội nghị công bố được 14 xã, thị trấn trên địa bàn huyện với tổng số là 554 người tham dự (Tài liệu bàn giao gồm: 14 quyển báo cáo kết quả rà soát, 14 tờ bản đồ quy hoạch; 14 tờ bản đồ hiện trạng (đã bàn giao lần 1 năm 2019 cho UBND xã, thị trấn quản lý).
+ Kết quả công bố tại cấp thôn/ bản năm 2020: Tiếp tục tổ chức công bố tại 14 xã, thị trấn và 180 thôn, bản, tổ dân phố có rừng với trên 7.911 lượt người tham gia tại các các thôn, bản, tổ dân cư và 5.668 lượt người tham gia ngoài thực địa
2. Đánh giá kết quả thực hiện: 

Công tác công bố quy hoạch 3 loại rừng đã được các cấp, các ngành, nhân dân tại các bản trên địa bàn huyện quan tâm, kết quả 180/198 số bản trên địa bàn huyện đã tổ chức họp để công bố nội nghiệp, 178/198 số bản tham gia công bố quy hoạch 3 loại rừng ngoài thực địa. Các cơ quan, đơn vị trên địa bàn huyện đã phối hợp chặt chẽ với Hạt Kiểm lâm, UBND các xã để tham mưu UBND huyện chỉ đạo triển khai thực hiện công bố quy hoạch 3 loại rừng cấp xã, cấp thôn/bản đạt hiệu quả cao, đảm bảo việc công bố quy hoạch 3 loại rừng được triển khai nghiêm túc, khách quan và có sự tham gia của Nhân dân. 

3. Tồn tại, khó khăn vướng mắc:

Theo kết quả công bố Quyết định số 1208/QĐ-UBND ngày 21/12/2018 của UBND tỉnh Điện Biên về việc phê duyệt Dự án rà soát, điều chỉnh quy hoạch 3 loại rừng tỉnh Điện Biên đến năm 2025, định hướng đến năm 2030; tại UBND các xã; thị trấn ý kiến của nhân dân các thôn bản trên địa bàn huyện chủ yếu là phản ánh về việc có nhiều diện tích đất quy hoạch lâm nghiệp rơi vào đất canh tác nông nghiệp của người dân đã được cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất nông nghiệp, bản đồ quy hoạch 3 loại rừng mới còn nhiều chỗ sai tên địa danh bản ghi trên bản đồ; một số diện tích rừng đã giao rừng cho cộng đồng, cá nhân theo bản đồ quy hoạch 3 loại rừng mới lại chuyển quy hoạch từ rừng sản xuất sang rừng phòng hộ hoặc từ rừng phòng hộ sang rừng sản xuất người dân lo sẽ phải thu giấy chứng nhận quyền sử dụng đất rừng để điều chỉnh theo quy hoạch 3 loại rừng theo Quyết định số 1208/QĐ-UBND ngày 21/12/2018 của UBND tỉnh Điện Biên, một số đất nương luân canh của người dân lại điều chỉnh vào quy hoạch 3 loại rừng người dân lo ngại sau vài năm bỏ luân canh sẽ  không được canh tác nữa hoặc bị thu hồi.

Việc công bố quy hoạch ngoài thực địa gặp nhiều khó khăn do địa hình phức tạp, hiểm trở, đồi núi cao khó quan sát với bản đồ và ngoài thực địa để nhận biết vùng quy hoạch và do chưa có mốc giới phân định các loại rừng, giữa diện tích rừng được quy hoạch và diện tích ngoài quy hoạch để người dân nhận biết.

- Các hộ gia đình tham gia công bố quy hoạch 3 loại rừng công bố nội nghiệp; công bố ngoài thực địa chưa cao.

 - Nhân dân một số bản không nhất trí tham gia công bố quy hoạch 3 loại rừng với các lý do chính như: nhân dân thiếu đất sản xuất, nhân dân chỉ nhất trí tham gia công bố quy hoạch khi Nhà nước bố trí đủ đất sản xuất cho nhân dân; một số bản đang xảy ra tranh chấp đất đai.

 - Khi tham gia công bố ngoài thực địa, nhân dân một số bản không nhất trí với kết quả công bố quy hoạch với lý do nhiều diện tích sản xuất nương rẫy nhân dân đang canh tác thuộc quy hoạch 3 loại rừng. 

4. Đề xuất, kiến nghị: 

- Đề nghị UBND tỉnh bố trí kinh phí để tổ chức cắm mốc 03 loại rừng ngoài thực địa, nhằm đảm bảo trong quá trình quản lý quy hoạch và người dân rễ hiểu biết về ranh giới rừng.
- Xem xét điều chỉnh quy hoạch 3 loại rừng để phù hợp với thực tế vì có nhiều diện tích đất quy hoạch lâm nghiệp vào đất ở, đất canh tác nông nghiệp của người dân.
II.2. Về việc giao đất lâm nghiệp có rừng và đất lâm nghiệp chưa có rừng cho các tổ chức, cá nhân trên địa bàn
1. Kết quả thực hiện: 
- Kết quả thực hiện việc giao đất lâm nghiệp có rừng cho các tổ chức, cá nhân trên địa bàn giai đoạn 2015-2019 đã giao được 23.369,76 ha đất rừng. Diện tích đất rừng đã giao của các năm, cụ thể như sau :

+ Năm 2015 thực hiện giao được 20.033,98 ha (Trong đó: Đất rừng phòng hộ: 15.119,27 ha; Đất rừng sản xuất: 4.914,71 ha).

+ Năm 2016: Không thực hiện.

+ Năm 2017: Không thực hiện.

+ Năm 2018 thực hiện giao được 1.569,27 ha (Trong đó: Đất rừng phòng hộ: 1.353,93 ha; Đất rừng sản xuất: 215,34 ha).

+ Năm 2019 thực hiện giao được 31.448,48 ha (Trong đó: Đất rừng phòng hộ: 23.717,47 ha; Đất rừng sản xuất: 7.126,82 ha; Đất rừng ngoài quy hoạch 3 loại rừng: 620,19 ha).
- Từ năm 2015 đến nay trên địa bàn huyện chưa thực hiện việc giao đất lâm nghiệp chưa có rừng cho các tổ chức, cá nhân.

2. Khó khăn, vướng mắc:
- Một số diện tích rừng nhỏ lẻ, phân tán, hình thửa nhỏ hoặc kéo dài trên các bờ nương, khe núi, dọc theo sông suối, nằm đan xen với đất của các hộ gia đình, cá nhân sử dụng vào các mục đích khác nhau, do đó rất khó xác định ranh giới, hình thửa, diện tích ngoài thực địa để xác định giao cho các đối tượng quản lý phù hợp các quy định hiện hành.

- Một số cộng đồng bản và các hộ gia đình, cá nhân chưa đồng thuận nhận đất, nhận rừng để giao; với lý do rừng ở xa bản, manh mún không quản lý được. Hoặc giấu không kê khai đăng ký nhằm mục đích để giữ đất làm nương.

- Một số khu vực có rừng nhưng nằm ngoài quy hoạch 3 loại rừng.

- Chính quyền cấp cơ sở chưa có giải pháp triệt để quyết liệt giải quyết tranh chấp rừng giữa các cộng đồng tập thể bản, do việc tiến hành giải quyết và chấp thuận kết quả giải quyết chưa được sự đồng thuận cao của cộng đồng thôn, bản.

- Đã thực hiện thường xuyên việc tuyên truyền vận động người dân giao đất, giao rừng nhưng do phong tục tập quán của người dân để làm nương luân canh sản xuất phục vụ đời sống. Sau một vài năm bỏ hoang những khu vực này đã có trữ lượng rừng thì người dân mới thực hiện canh tác sản xuất tiếp nên chưa thực hiện giao được.

- Kinh phí thực hiện giao đất, giao rừng còn hạn hẹp.

3. Đề xuất, kiến nghị:
- Đối với HĐND tỉnh: Cân đối nguồn kinh phí, hàng năm giao cho huyện để thực hiện giao đất, giao rừng.
- Đối với UBND tỉnh Điện Biên:
+ Cần xem xét lại tiêu chí nương luân canh để thống nhất quản lý, hiện nay vấn đề này còn nhiều điểm chưa rõ ràng giữa đất quy hoạch lâm nghiệp với nương luân canh.

+ Xem xét quy định về thiết kế liền khoảnh, liền thửa vì địa hình miền núi chia cắt, diện tích rừng nhỏ lẻ xen kẽ với đất nương, có thể cho phép thiết kế theo thực tế địa hình, trạng thái rừng.

- Đối với các sở ngành tỉnh: Hướng dẫn, chỉ đạo thực hiện việc xác định diện tích, trạng thái, trữ lượng đối với diện tích đất có rừng nhỏ lẻ, phân tán, mật độ cây thưa nhằm làm thế nào để giao được diện tích này, đảm bảo số liệu, hiện trạng, hình thể... cũng như độ che phủ rừng theo quy định.
Trên đây là báo cáo giải trình tại phiên họp Thường trực HĐND tỉnh theo Kế hoạch số 183/KH-HĐND ngày 07/10/2020, của UBND huyện Điện Biên Đông./.
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