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BÁO CÁO PHỐI HỢP THẨM TRA

Điều chỉnh chủ trương đầu tư các dự án đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng để đấu giá quyền sử dụng đất ở tại khu C13 phường Thanh Trường, 

thành phố Điện Biên Phủ.






Kính gửi: Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh


Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015;


Căn cứ Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và HĐND năm 2015;

Thực hiện Thông báo số 271/TB-HĐND ngày 01/11/2019 của Thường trực HĐND tỉnh về việc phân công chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 12 HĐND tỉnh khóa XIV, Ban Văn hóa - Xã hội phối hợp với Ban KTNS thẩm tra dự thảo nghị quyết "Điều chỉnh chủ trương đầu tư các dự án đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng để đấu giá quyền sử dụng đất ở tại khu C13 phường Thanh Trường, thành phố Điện Biên Phủ.

Sau khi xem xét Tờ trình số 3483/TTr - UBND ngày 28/11/2019 của UBND tỉnh về điều chỉnh chủ trương đầu tư các dự án đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng để đấu giá quyền sử dụng đất ở tại khu C13 phường Thanh Trường, thành phố Điện Biên Phủ, Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh nhất trí việc điều chỉnh dự án xây dựng cơ sở hạ tầng để đấu giá QSD đất ở tại khu C13 phường Thanh Trường để xây dựng điểm tái định cư C13 thực hiện dự án nâng cải tạo, nâng cấp Cảng hàng không Điện Biên.

Trên đây là báo cáo phối hợp thẩm tra dự thảo Nghị quyết "Điều chỉnh chủ trương đầu tư các dự án đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng để đấu giá quyền sử dụng đất ở tại khu C13 phường Thanh Trường, thành phố Điện Biên Phủ, Ban Văn hóa - Xã hội đề nghị Ban Kinh tế - Ngân sách nghiên cứu, xem xét./.
Nơi nhận:



               TM. BAN VĂN HÓA - XÃ HỘI
- Như KG;





         TRƯỞNG BAN
- TT HĐND tỉnh (BC);

- Thành viên Ban;
- Lưu VT, chuyên viên VHXH.                                                   (đã ký)
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