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BÁO CÁO THẨM TRA
 Dự thảo Nghị quyết Quy định mức chi chế độ bồi dưỡng đối với giải thi đấu thể thao và mức chi chế độ dinh dưỡng đối với huấn luyện viên, vận động viên trên địa bàn tỉnh Điện Biên



Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015; 
Căn cứ Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân năm 2015;

Căn cứ Nghị định số 152/2018/NĐ- CP ngày 07 tháng 11 năm 2018 của 
Chính phủ, quy định nội dung và mức chi để thực hiện chế độ dinh dưỡng đối với huấn luyện viên, vận động viên thể thao thành tích cao; 

Căn cứ Thông tư liên tịch số 200/2011/TTLT-BTC-BVHTTDL ngày 30 tháng 12 năm 2011 của Bộ Tài chính, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, quy định chế độ chi tiêu tài chính đối với các giải thi đấu thể thao;
Căn cứ Thông tư số 61/2018/TT- BTC ngày 26 tháng 7 năm 2018 của Bộ Tài chính, quy định nội dung và mức chi để thực hiện chế độ dinh dưỡng đối với huấn luyện viên, vận động viên thể thao thành tích cao; 
Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh tại Thông báo số 271/TB-TTHĐND ngày 01/11/2019 về việc chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 12, HĐND tỉnh khóa XIV; 
Sau khi xem xét Tờ trình số 3524/TTr-UBND ngày 29/11/2019 của UBND tỉnh về việc đề nghị ban hành Nghị quyết Quy định mức chi chế độ bồi dưỡng đối với giải thi đấu thể thao và mức chi chế độ dinh dưỡng đối với huấn luyện viên, vận động viên trên địa bàn tỉnh Điện Biên, Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh chủ trì, phối hợp với Ban Dân tộc thẩm tra dự thảo nghị quyết trên và báo cáo kết quả như sau:
1. Sự cần thiết phải ban hành Nghị quyết

Ngày 24/5/2012, HĐND tỉnh Điện Biên khóa XIII đã ban hành Nghị quyết số 270/2012/NQ-HĐND13 quy định chế độ dinh dưỡng đối với vận động viên, huấn luyện viên và mức chi đối với các giải thi đấu thể thao trên địa bàn tỉnh Điện Biên. Trên cơ sở đó, UBND tỉnh ban hành Quyết định số 12/2012/QĐ-UBND ngày 12/6/2012 quy định cụ thể và tổ chức thực hiện Nghị quyết của HĐND tỉnh.
Sau 7 năm triển khai, thực hiện Nghị quyết số 270/2012/NQ-HĐND13 ngày 24/5/2012 của HĐND tỉnh đã tạo cơ sở pháp lý, thu hút đông đảo các thành phần tham gia tập luyện và thi đấu thể dục, thể thao. Phong trào TDTT quần chúng đã có những bước phát triển vững chắc từ cơ sở, thể thao thành tích cao đã đạt được kết quả đáng khích lệ: một số môn thể thao có thế mạnh của tỉnh như cầu lông, thể thao dân tộc và thể thao hiện đại đã đạt được vị trí trong các kỳ Đại hội, Hội thi, giải thi đấu khu vực và toàn quốc. Việc chấp hành các quy định về chế độ dinh dưỡng đối với vận động viên, huấn luyện viên, thực hiện chi đối với các giải thi đấu thể thao cơ bản được thực hiện đúng quy định. Nguồn kinh phí được dự toán và phân bổ hàng năm cho công tác luyện tập, thi đấu, tổ chức các giải, tập huấn... được quan tâm. Tuy nhiên qua quá trình thực hiện Nghị quyết số 270/2012/NQ-HĐND13 một số nội dung không còn phù hợp với tình hình thực tế giá cả thị trường, chưa quy định cấp xã tổ chức các hoạt động thể thao, đào tạo vận động viên năng khiếu.... 
 Ngày 07/11/2018 Chính phủ ban hành Nghị định số 152/2018/NĐ-CP quy định một số chế độ đối với vận động viên, huấn luyện viên thể thao trong thời gian tập trung tập luyện và thi đấu. Ngày 26/7/2018, Bộ Tài chính ban hành Thông tư số 61/2018/TT-BTC quy định nội dung và mức chi để thực hiện chế độ dinh dưỡng đối với huấn luyện viên, vận động viên thể thao thành tích cao. 

Tại kỳ họp này UBND tỉnh trình HĐND tỉnh dự thảo Nghị quyết Quy định mức chi chế độ bồi dưỡng đối với giải thi đấu thể thao và mức chi chế độ dinh dưỡng đối với huấn luyện viên, vận động viên trên địa bàn tỉnh Điện Biên là cần thiết, phù hợp với quy định của pháp luật và thực tế địa phương.
2. Nội dung dự thảo nghị quyết
Nội dung Nghị quyết được xây dựng dựa trên những quy định tại Nghị định số 152/2018/NĐ-CP của Chính phủ, Thông tư số 61/2018/TT-BTC ngày 26/7/2018 của Bộ Tài chính, Thông tư liên tịch số 200/2011/TTLT-BTC-BVHTTDL của liên bộ Tài chính, Văn hóa Thể thao và Du lịch; căn cứ vào tình hình thực tế địa phương; trong quá trình xây dựng dự thảo Nghị quyết, Ban Văn hóa - Xã hội đã trực tiếp tham gia ý kiến cụ thể vào từng nội dung, UBND tỉnh đã tiếp thu và chỉnh sửa, bổ sung, Ban cơ bản nhất trí với nội dung dự thảo Nghị quyết và tiếp tục đề nghị một số nội dung sau:
2.1 Bổ sung thời điểm thực hiện vào Điều 3 dự thảo nghị quyết: Từ ngày 01/01/2020

2.2 Bổ sung thời gian tập luyện khi tổ chức đồng diễn, diễu hành, xếp hình, xếp chữ (khoản 3 Điều 3). Giao cấp có thẩm quyền quyết định thời gian luyện tập đồng diễn, diễu hành, xếp hình, xếp chữ.
2.3 Điểm c khoản 3 điều 4 đề nghị sửa lại là: Vận động viên (ngoài thưởng tại điểm a khoản 3 điều này) đạt thành tích Huy chương vàng, bạc, đồng tại các giải thi đấu khu vực, quốc gia và quốc tế thì Huấn luyện viên, vận động viên được khen thưởng theo quy định của luật Thi đua khen thưởng và Quy chế thi đua khen thưởng của UBND tỉnh.
 3. Về thể thức văn bản

Dự thảo Nghị quyết được xây dựng đảm bảo các yêu cầu về thể thức và kỹ thuật trình bày văn bản theo quy định của luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật.


Trên đây là báo cáo thẩm tra dự thảo Nghị quyết quy định mức chi chế độ bồi dưỡng đối với giải thi đấu thể thao và mức chi chế độ dinh dưỡng đối với huấn luyện viên, vận động viên trên địa bàn tỉnh Điện Biên, Ban Văn hóa - Xã hội trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:
- TT HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh;

- Đại biểu HĐND tỉnh;
- Văn phòng HĐND tỉnh, Văn phòng UBND tỉnh;
- Chuyên viên VHXH;

- Lưu: VT.

	TM. BAN VĂN HÓA - XÃ HỘI

TRƯỞNG BAN

(đã ký)
Nhữ Văn Quảng


PAGE  
2

