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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH ĐIỆN BIÊN 
Số: 19/BC-VHXH
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
                   Điện Biên, ngày 26 tháng 4 năm 2021


BÁO CÁO 
Thẩm tra Dự thảo Nghị quyết về việc “Thành lập mới các bản thuộc huyện Mường Nhé; sáp nhập bản vào tổ dân phố, đổi tên thôn, tổ dân phố 
thuộc huyện Tủa Chùa”

Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên.
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật tổ chức chính quyền địa phương năm 2019;

Căn cứ Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân năm 2015.
Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh, Ban Văn hóa - Xã hội chủ trì, phối hợp với Ban Kinh tế - Ngân sách thẩm tra dự thảo Nghị quyết “Thành lập mới các bản thuộc huyện Mường Nhé; sáp nhập bản vào tổ dân phố, đổi tên thôn, tổ dân phố thuộc huyện Tủa Chùa”. Qua nghiên cứu, Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh báo cáo kết quả như sau:
1. Sự cần thiết phải ban hành Nghị quyết

Thực hiện Quyết định số 79/QĐ-TTg ngày 12/01/2012 của Thủ tướng Chính phủ về việc Phê duyệt Đề án sắp xếp, ổn định dân cư, phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng - an ninh huyện Mường Nhé, tỉnh Điện Biên đến năm 2015, Nghị quyết 815/NQ-UBTVQH14 ngày 21/11/2019 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc sắp xếp các đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã thuộc tỉnh Điện Biên; căn cứ tình hình thực tế, nhiều điểm bản ở vùng sâu, vùng xa cách xa trung tâm Xã, địa hình bị chia cắt, giao thông đi lại khó khăn. Để tạo điều kiện cho người dân ổn định cuộc sống, yên tâm canh tác, phát triển kinh tế nâng cao đời sống vật chất và tinh thần; đồng thời, thuận lợi cho công tác quản lý nhà nước, tuyên truyền các chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước trên địa bàn thì việc thành lập bản mới là hết sức cần thiết.
Việc sáp nhập thôn, tổ dân phố là một trong những chủ trương lớn của Đảng, Nhà nước nhằm đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả. Ngày 03/12/2018 Bộ Nội vụ ban hành Thông tư số 14/2018/TT-BNV Sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư 04/2012/TT-BNV ngày 31/8/2012 hướng dẫn về tổ chức và hoạt động của thôn, tổ dân phố. Theo quy định tại khoản 7 điều 1 Thông tư số 14/2018/TT-BNV, việc sáp nhập, đổi tên các thôn, bản, tổ dân phố thuộc thẩm quyền của HĐND tỉnh. Tại kỳ họp này UBND tỉnh trình HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết thành lập các bản thuộc huyện Mường Nhé; sáp nhập bản vào tổ dân phố, đổi tên thôn, tổ dân phố thuộc huyện Tủa Chùa là cần thiết, phù hợp với tình hình thực tiễn và đúng quy định pháp luật. 
2. Nội dung dự thảo Nghị quyết
- Căn cứ pháp lý ban hành Nghị quyết đảm bảo tính hợp hiến, hợp pháp.

- Thẩm quyền ban hành Nghị quyết “Thành lập mới các bản thuộc huyện Mường Nhé; sáp nhập bản vào tổ dân phố, đổi tên thôn, tổ dân phố thuộc huyện Tủa Chùa” là đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh.

- Nội dung dự thảo Nghị quyết: Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh nhất trí với nội dung dự thảo Nghị quyết. Các ý kiến tham gia của đại biểu tại cuộc họp thẩm tra của Ban Văn hóa - xã hội HĐND tỉnh đã được UBND tỉnh tiếp thu và phối hợp với Ban chỉnh sửa vào dự thảo Nghị quyết. 

3. Về thể thức văn bản

Dự thảo Nghị quyết được xây dựng đảm bảo các yêu cầu về thể thức và kỹ thuật trình bày văn bản theo quy định của pháp luật.

4. Đề xuất, kiến nghị

Thực hiện Đề án làm căn cước công dân có gắn chip đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt, cả nước nói chung và tỉnh Điện Biên nói riêng đang triển khai thực hiện cấp thẻ căn cước công dân nhằm nâng cao hiệu quả công tác quản lý nhà nước, tạo điều kiện thuận lợi cho công dân trong quá trình thực hiện thủ tục hành chính và các giao dịch dân sự. Đến nay, một số địa phương trong tỉnh đã hoàn thành và cấp thẻ căn cước đến công dân. Vì vậy, đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các cơ quan chức năng, các huyện sau khi sáp nhập, đổi tên, thành lập mới các tổ dân phố tiến hành kiểm tra, rà soát lại để kịp thời cập nhật, chỉnh sửa thông tin của công dân đảm bảo chính xác, góp phần hoàn thành lộ trình cấp thẻ căn cước công dân gắn chíp điện tử của tỉnh.

Trên đây là báo cáo thẩm tra dự thảo Nghị quyết “Thành lập mới các bản thuộc huyện Mường Nhé; sáp nhập bản vào tổ dân phố, đổi tên thôn, tổ dân phố thuộc huyện Tủa Chùa”, Ban Văn hóa - Xã hội trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:
- Như trên;
- TT HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh;

- Các vị Đại biểu QH, Đại biểu HĐND tỉnh;
- LĐVP Đoàn ĐBQH&HĐND tỉnh;
- Phòng CT HĐND;

- Lưu: VT.
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