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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN

TỈNH ĐIỆN BIÊN

Số: 46/TTr-HĐND

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

        Điện Biên, ngày 10 tháng 03 năm 2021


TỜ TRÌNH

Về thành lập Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội

và Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên
Kính gửi:  Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên.
Căn cứ Luật Tổ chức Quốc hội năm 2014, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Quốc hội số 57/2014/QH13, Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ số 76/2015/QH13 và Luật Tổ chức chính quyền địa phương số 77/2015/QH13, Nghị quyết số 1004/2020/UBTVQH14 ngày 18/9/2020 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, về việc thành lập và quy định vị trí, chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, cơ cấu tổ chức của Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân tỉnh, sau khi thống nhất với Trưởng đoàn, Phó Trưởng Đoàn ĐBQH và được sự đồng ý của Ban Thường vụ Tỉnh ủy (Thông báo số 117-TB/TU ngày 17/02/2021), Thường trực HĐND tỉnh xây dựng Tờ trình, dự thảo Nghị quyết thành lập Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên với một số nội dung cơ bản sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ QUYẾT
Thực hiện Nghị quyết số 18-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Hội nghị lần thứ 6 Ban Chấp hành Trung ương Đảng một số vấn đề về tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả và Nghị quyết số 56/2017/QH14 ngày 24/11/2017 của Quốc hội về tiếp tục cải cách tổ chức bộ máy tinh gọn, hoạt động hiệu lực hiệu quả.
Tại Khoản 2, Điều 1, Nghị quyết số 1004/2020/UBTVQH14 ngày 18/9/2020 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội quy định: “Hội đồng nhân dân cấp tỉnh quyết định thành lập Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân cấp tỉnh trên cơ sở đề nghị của Thường trực Hội đồng nhân dân cùng cấp sau khi thống nhất với Trưởng đoàn, Phó Trưởng đoàn đại biểu Quốc hội”. Để sắp xếp lại bộ máy, sớm ổn định tổ chức và kịp thời đảm bảo điều kiện phục vụ hoạt động của Đoàn đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân sau khi được thành lập, cần ban hành Nghị quyết thành lập Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên. Hơn nữa nghị quyết trên của UBTVQH yêu cầu việc thành lập Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân tỉnh phải xong trước ngày 30/6/2021, như vậy việc trình HĐND tỉnh khóa XIV, nhiệm kỳ 2016 - 2021 thông qua nghị quyết tại kỳ họp thứ 17 là cần thiết.
II. CĂN CỨ PHÁP LÝ
1. Luật Tổ chức Quốc hội năm 2014; 
2. Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015; 
3. Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2019; 
4. Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật tổ chức Quốc hội năm 2020;

5. Nghị quyết số 1004/2020/UBTVQH14, ngày 18/9/2020 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc thành lập và quy định vị trí, chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, cơ cấu tổ chức của Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân cấp tỉnh.
III. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT

Dự thảo Nghị quyết gồm 3 điều, quy định về những nội dung cơ bản sau: 

1. Về vị trí và chức năng của Văn phòng
Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân tỉnh là cơ quan tương đương cấp sở, chịu sự lãnh đạo, chỉ đạo trực tiếp của Trưởng Đoàn, Phó trưởng Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh, Thường trực Hội đồng nhân dân, có chức năng tham mưu, giúp việc, phục vụ hoạt động của Đoàn đại biểu Quốc hội, đại biểu Quốc hội, Hội đồng nhân dân, Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban Hội đồng nhân dân, các Tổ đại biểu và đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh. 
2. Cơ cấu, tổ chức của Văn phòng 

- Lãnh đạo Văn phòng: Chánh Văn phòng và 3 Phó Chánh Văn phòng.
- Số lượng phòng: Trên cơ sở quán triệt tinh thần các Nghị quyết của Đảng về đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực hiệu quả. Cơ cấu tổ chức của Văn phòng phù hợp với quy định và yêu cầu nhiệm vụ của Văn phòng, đồng thời phù hợp với yêu cầu của thời kỳ công nghệ thông tin hiện nay, việc triển khai ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của HĐND, cung cấp thông tin phục vụ đại biểu thực hiện chức năng, nhiệm vụ theo quy định; cung cấp thông tin, tuyên truyền pháp luật, Nghị quyết của HĐND đến cử tri, Nhân dân theo quy định của pháp luật, vì vậy ngoài 3 phòng (Công tác ĐBQH, Công tác HĐND, Tổ chức – Hành chính – Quản trị), cần có phòng Thông tin – Dân nguyện tập trung tham mưu tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri chuyển đến các cơ quan, tổ chức, cá nhân có thẩm quyền xem xét, giải quyết theo quy định của pháp luật; tiếp công dân; tiếp nhận, tham mưu xử lý khiếu nại, tố cáo, kiến nghị của công dân; theo dõi, đôn đốc việc giải quyết khiếu nại, tố cáo, kiến nghị của công dân; tổ chức tuyên truyền hoạt động, xây dựng, khai thác hệ thống thông tin, dữ liệu phục vụ hoạt động của Đoàn đại biểu Quốc hội, Hội đồng nhân dân tỉnh; tổ chức nghiên cứu ứng dụng công nghệ thông tin; cung cấp thông tin cho Nhân dân theo quy định của Luật tiếp cận thông tin. Do đó, Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân tỉnh thành lập 04 Phòng, cụ thể như sau: Phòng Công tác Quốc hội, Phòng Công tác Hội đồng nhân dân, Phòng Hành chính - Tổ chức - Quản trị, Phòng Thông tin - Dân nguyện.
- Biên chế: Biên chế của Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân tỉnh nằm trong tổng biên chế hành chính của tỉnh. Tại thời điểm thành lập là tổng số biên chế của Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội và Văn phòng Hội đồng nhân dân đã được cấp có thẩm quyền quyết định. Các năm sau do Hội đồng nhân dân tỉnh quyết định. 
3. Nhiệm vụ và quyền hạn 

3.1 Nhiệm vụ và quyền hạn của Văn phòng:
Tham mưu, giúp việc, phục vụ hoạt động của Đoàn đại biểu Quốc hội, đại biểu Quốc hội, Hội đồng nhân dân, Thường trực Hội đồng nhân dân, Ban Hội đồng nhân dân, đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh theo quy định tại Điều 2, Nghị quyết số 1004/2020/UBTVQH14 ngày 18/9/2020 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội.
3.2. Nhiệm vụ và quyền hạn của các phòng: Chánh Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân tỉnh quy định nhiệm vụ, quyền hạn cụ thể của từng phòng thuộc Văn phòng theo quy định tại Điều 2, Nghị quyết số 1004/2020/UBTVQH14 ngày 18/9/2020 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội.
4. Chế độ làm việc, kinh phí hoạt động và mối quan hệ công tác
Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân tỉnh làm việc theo chế độ thủ trưởng kết hợp với chế độ chuyên viên. Căn cứ các quy định của pháp luật, Chánh Văn phòng ban hành quy chế làm việc của Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân tỉnh.

Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân tỉnh có tư cách pháp nhân, có con dấu và tài khoản riêng do Chánh Văn phòng làm chủ tài khoản. Kinh phí hoạt động của Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân tỉnh do ngân sách địa phương đảm bảo.
5. Thời điểm thực hiện: Từ ngày 01 tháng 04 năm 2021.
6. Tổ chức thực hiện
Giao Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh thống nhất với Trưởng đoàn, Phó Trưởng đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh, phối hợp với Văn phòng Quốc hội và các cơ quan có liên quan thực hiện Nghị quyết đảm bảo theo quy định của pháp luật.
Trên đây là Tờ trình về thành lập Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội và Văn phòng Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên, Thường trực Hội đồng nhân dân kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:
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