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	 HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH ĐIỆN BIÊN 
Số:  10/BC-VHXH

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
                   Điện Biên, ngày 15 tháng 3  năm 2021


BÁO CÁO
Phối hợp thẩm tra dự thảo Nghị quyết về mức chi và thời gian được hưởng hỗ trợ kinh phí phục vụ công tác bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021-2026
trên địa bàn tỉnh Điện Biên

Kính gửi: Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh.

Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh về việc chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 17, HĐND tỉnh khóa XIV, Ban Văn hóa - Xã hội phối hợp với Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh thẩm tra dự thảo Nghị quyết quy định về mức chi và thời gian được hưởng hỗ trợ kinh phí phục vụ công tác bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021-2026. Qua thẩm tra, Ban Văn hóa - Xã hội, HĐND tỉnh có ý kiến như sau:
 1. Sự cần thiết phải ban hành Nghị quyết

 Nhằm cụ thể hóa mức chi, thời gian được hưởng hỗ trợ kinh phí phục vụ công tác bầu cử trên địa bàn tỉnh làm cơ sở pháp lý để các cơ quan, đơn vị tổ chức triển khai thực hiện đảm bảo thống nhất, đúng quy định của Bộ Tài chính. 
2. Nội dung Nghị quyết
Nội dung dự thảo nghị quyết đảm bảo các căn cứ pháp lý phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước và thực tế nguồn ngân sách của địa phương.
Ban Văn hóa - Xã hội, HĐND tỉnh nhất trí với nội dung dự thảo nghị quyết.
3. Về thể thức văn bản
 Nghị quyết đảm bảo thể thức và kỹ thuật trình bày văn bản theo quy định tại Mẫu số 17 Nghị quyết của Hội đồng nhân dân cấp tỉnh và Nghị định 34 của Chính phủ./.
	Nơi nhận:

- Như kính gửi;

- TT HĐND tỉnh (BC);
- Thành viên Ban VH-XH;

- Văn phòng HĐND tỉnh;

 - Lưu VT, chuyên viên VHXH.
	TM. BAN VĂN HÓA - XÃ HỘI
TRƯỞNG BAN

(Đã ký)
                              Nhữ Văn Quảng


