2

	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN
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Số: 18/BC-KTNS
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Điện Biên, ngày 15 tháng 3 năm 2021



BÁO CÁO THẨM TRA 

Dự thảo Nghị quyết Thông qua Báo cáo rà soát, tổng hợp nhu cầu và dự kiến kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025, kế hoạch đầu tư công năm 2021 Chương trình mục tiêu quốc gia Phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi, trên địa bàn tỉnh Điện Biên



Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh; Ban Kinh tế - Ngân sách chủ trì, phối hợp với các Ban tiến hành thẩm tra dự thảo Nghị quyết trên cơ sở Báo cáo số 61/BC-UBND ngày 15 tháng 3 năm 2021 của UBND tỉnh Điện Biên về rà soát, tổng hợp nhu cầu và dự kiến kế hoạch đầu tư côngnăm 2021, kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021- 2025 Chương trình mục tiêu quốc gia Phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi, trên địa bàn tỉnh Điện Biên; Qua thẩm tra, Ban Kinh tế - Ngân sách, HĐND tỉnh có ý kiến như sau:


I. Sự cần thiết ban hành nghị quyết
Để triển khai Nghị quyết số 88/2019/QH14 ngày 18/11/2019 của Quốc hội về việc phê duyệt đề án tổng thể phát triển kinh tế – xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021-2030, Nghị quyết số 12/NQ-CP ngày 15/2/2020 của Chính phủ về việc triển khai thực hiện nghị quyết số 88/2019/QH14 ngày 18/11/2019 của Quốc hội. Trên cơ sở hướng dẫn của Ủy Ban Dân tộc, UBND tỉnh chỉ đạo các sở, ngành, địa phương tổ chức rà soát, tổng hợp. Về phạm vi, đối tượng thụ hưởng chính sách, UBND tỉnh đã hoàn thành việc rà soát, kết quả phân định vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi theo trình độ phát triển giai đoạn 2021 - 2025, tỉnh Điện Biên trình Trung ương để phê duyệt làm cơ sở triển khai thực hiện Chương trình. Tại kỳ họp này, UBND tỉnh trình HĐND tỉnh Nghị quyết Thông qua kết quả rà soát, tổng hợp nhu cầu và dự kiến kế hoạch đầu tư công năm 2021, kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021 -  2025 chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế – xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi là cần thiết và phù hợp với tình hình thực tế của tỉnh.

II. Nội dung nghị quyết

Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh nhất trí với nội dung dự thảo nghị quyết, theo đó:

1. Tổng hợp nhu cần vốn cho cả chương trình giai đoạn 2021-2025 là 6.776.782 triệu đồng.

2. Tổng kế hoạch vốn đầu tư công trung hạn vốn ngân sách Trung ương giai đoạn 2021-2025 được Ủy Ban dân tộc tổng hợp, báo cáo Thủ tướng Chính phủ là: 2.520.367 triệu đồng.

3. Dự kiến kế hoạch đầu tư công vốn NSTW năm 2021 để chuẩn bị đầu tư và khởi công mới là: 376.800 triệu đồng (tạm tính 15% tổng số vốn dự kiến được Ủy Ban dân tộc tổng hợp, báo cáo Thủ tướng Chính phủ là: 2.520.367 triệu đồng tại Tờ trình số 1728/TTr-UBDT ngày 10/12/2020).
III. Về dự thảo nghị quyết
- Nội dung của dự thảo Nghị quyết phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng; chính sách pháp luật của Nhà nước; phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.
- Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh nhất trí với nội dung dự thảo Nghị quyết, ngoài ra đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo Sở KH&ĐT, các ngành và UBND các huyện, thị xã, thành phố tiếp tục rà soát đối tượng, tiêu chí và các danh mục đề xuất đầu tư cho đúng với nội dung của các dự án thành phần thuộc chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế – xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi; trong triển khai thực hiện cần ưu tiên trước những danh mục, dự án cấp thiết.
 - Các ý kiến tham gia thảo luận tại kỳ họp sẽ được Ban phối hợp với UBND tỉnh tiếp thu chỉnh lý vào dự thảo Nghị quyết cho phù hợp.

Trên đây là báo cáo thẩm tra Dự thảo Nghị quyết Thông qua Báo cáo rà soát, tổng hợp nhu cầu và dự kiến kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025, kế hoạch đầu tư công năm 2021 Chương trình mục tiêu quốc gia Phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi, trên địa bàn tỉnh Điện Biên. Ban Kinh tế - Ngân sách kính trình HĐND tỉnh xem xét, thông qua./.
	Nơi nhận:

- TT HĐND tỉnh;
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- Lưu VT, CV KTNS.
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