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BÁO CÁO THẨM TRA

 Báo cáo và dự thảo nghị quyết "Tình hình thực hiện kế hoạch phát triển KTXH, đảm bảo quốc phòng an ninh năm 2020; kế hoạch phát triển kinh tế xã hội, bảo đảm quốc phòng an ninh năm 2021" (lĩnh vực Văn hóa - Xã hội).





Kính gửi:    - Hội đồng nhân dân tỉnh;





- Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh


Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015;

Căn cứ Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và HĐND năm 2015;


Thực hiện phân công của Thường trực HĐND tỉnh về việc chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 16 HĐND tỉnh khóa XIV, Ban Văn hóa - Xã hội tổ chức thẩm tra báo cáo và dự thảo nghị quyết "Tình hình thực hiện kế hoạch phát triển KTXH, đảm bảo quốc phòng an ninh năm 2020, kế hoạch phát triển KTXH, đảm bảo quốc phòng an ninh năm 2021". 

Sau khi xem xét Báo cáo của UBND tỉnh, qua giám sát, khảo sát, tiếp xúc cử tri và nắm tình hình tại cơ sở, địa phương, Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh cơ bản nhất trí với đánh giá kết quả thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế xã hội cũng như những tồn tại, hạn chế năm 2020 và kế hoạch phát triển KTXH, đảm bảo quốc phòng an ninh năm 2021 (lĩnh vực văn hóa - xã hội), Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh nhấn mạnh, bổ sung và kiến nghị một số nội dung sau:

I. Báo cáo "Tình hình thực hiện kế hoạch phát triển KTXH, đảm bảo quốc phòng an ninh năm 2020 và kế hoạch phát triển KTXH, đảm bảo quốc phòng an ninh năm 2021". 

 
1. Một số kết quả nổi bật lĩnh vực văn hóa xã hội

- Cả hệ thống chính trị của tỉnh vào cuộc, chủ động, quyết liệt trong phòng chống dịch bệnh Covid 19; thực hiện các biện pháp giãn cách xã hội, kiểm soát chặt chẽ đường mòn, lối mở biên giới, tổ chức cách ly tập trung theo quy định; tiêu độc, khử trùng, vệ sinh môi trường bệnh viện, trường học, khu công cộng…Kết quả đến hết tháng 11/2020 tỉnh Điện Biên là một trong những tỉnh không có ca mắc bệnh Covid 19. Đạt được kết quả đó có vai trò nòng cốt của Ngành Y tế, sự vào cuộc của lực lượng vũ trang (Công an, Quân đội, Biên phòng) và công tác tuyên truyền mạnh mẽ của các cơ quan truyền thông đại chúng.
- Ngành Lao động Thương binh và Xã hội đã chủ động phối hợp với UBND cấp huyện rà soát các đối tượng người lao động bị ảnh hưởng của dịch bệnh Covid 19 để tham mưu UBND tỉnh phê duyệt; tổ chức chi trả chế độ theo quy định của Chính phủ. Kết qủa đã có 295.047 đối tượng được thụ hưởng với số tiền là hơn 233 tỷ đồng, đến nay không có sai sót trong việc chi trả chế độ cho các đối tượng.
- Tuy tốc độ tăng trưởng đạt thấp do đại dịch Covid 19, nhưng tỉnh đã tập trung cho công tác xóa đói giảm nghèo, đào tạo nghề, giải quyết việc làm, do đó kết quả đã giảm 3,2% so với năm 2019, riêng các huyện 30a giảm hơn 5%.
- Mặc dù thực hiện giãn cách xã hội, để phòng chống dịch bệnh nhưng Ngành Giáo dục và Đào tạo đã hoàn thành các mục tiêu kế hoạch năm học 2019-2020 và khai giảng năm học mới 2021-2022, chuẩn bị tốt các điều kiện triển khai chương trình, sách giáo khoa lớp 1 mới. 

- Công tác tuyên truyền, vận động người lao động tham gia bảo hiểm xã hội tự nguyện đạt kết quả khá, đến tháng 11/2020 toàn tỉnh có hơn 10 ngàn người tham gia BHXH tự nguyện, đạt 94% kế hoạch giao. Cân đối thu, chi Quỹ khám, chữa bệnh BHYT.

- Hoàn thành cơ bản đợt 1 việc hỗ trợ làm nhà cho người có công; với sự hỗ trợ kinh phí của Bộ Công an, Ủy ban  Trung ương MTTQ Việt Nam, các Ngân hàng thương mại và Tập đoàn điện lực Việt Nam, sự tham gia tích cực của các cấp, các ngành, đã hoàn thành làm nhà mới cho 1.149 hộ nghèo huyện Mường Nhé và 615 hộ nghèo huyện Nậm Pồ, đạt yêu cầu về chất lượng và thời gian.
2. Một số tồn tại, hạn chế
 - Triển khai, thực hiện chính sách hỗ trợ người có công về nhà ở phát sinh còn chậm so với kế hoạch, đến nay tỉnh chưa bố trí được kinh phí cho các huyện thực hiện giai đoạn 2.
- Thực hiện Đề án dạy nghề cho lao động nông thôn theo Quyết định 1956 của Thủ tướng Chính phủ còn hạn chế; công tác xuất khẩu lao động gặp nhiều khó khăn; một số cấp huyện chưa quan tâm tổ chức đưa lao động đi làm việc ở các khu công nghiệp, khu chế xuất theo Nghị quyết của HĐND tỉnh. Chính sách thu hút người có trình độ cao về làm việc tại địa phương chưa thực sự hấp dẫn.

- Tỷ suất tử vong trẻ em dưới 1 tuổi và tỷ suất tử vong của trẻ em dưới 5 tuổi cao hơn cùng kỳ năm 2019.

  - Tỷ lệ người lao động tham gia BHXH còn thấp, chiếm 12,81% lực lượng lao động trong độ tuổi.


- Một số vấn đề xã hội như tảo hôn, hôn nhân cận huyết thống, nghiện hút ma túy, mê tín dị đoan, tự tử bằng lá ngón…chưa có giải pháp để khắc phục có hiệu quả.
 3. Một số kiến nghị bổ sung vào nhiệm vụ, giải pháp năm 2021.
- Năm đầu tiên thực hiện nghị quyết đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIII và Nghị quyết đại hội đảng bộ tỉnh lần thứ XIV; trong điều kiện vừa tiếp tục phòng chống dịch Covid 19, vừa thực hiện phát triển kinh tế - xã hội, phấn đấu hoàn thành các mục tiêu kế hoạch năm 2021 ở mức cao nhất.

- Đề nghị UBND tỉnh phân bổ nguồn lực năm 2021, chỉ đạo UBND cấp huyện thực hiện chính sách hỗ trợ người có công về nhà ở, hoàn thành làm nhà cho 493 hộ người có công mới phát sinh.
- Ngành Văn hóa, Thể thao và Du lịch có giải pháp kích cầu, liên kết, thu hút khách du lịch đến Điện Biên; tổ chức các hoạt động văn hóa, thể thao, lễ hội truyền thống nhân dịp kỷ niệm các ngày lễ lớn.

- Nghiên cứu, sắp xếp lại hệ thống trường Cao đẳng trên địa bàn tỉnh theo hướng đa ngành, nhằm khai thác tốt nguồn nhân lực và cơ sở vật chất hiện có, phù hợp với điều kiện thực tế địa phương.

  II. Dự thảo nghị quyết
1. Về thẩm quyền ban hành nghị quyết


Việc ban hành Nghị quyết kế hoạch phát triển kinh tế xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh năm 2021 là đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh.


2. Nội dung


Nội dung nghị quyết đúng với chủ trương của Đảng, pháp luật của Nhà nước, phù hợp với thực tế địa phương. Đề nghị bổ sung một số kiến nghị của Ban Văn hóa - Xã hội vào nhiệm vụ và giải pháp thực hiện năm 2021 trong lĩnh vực văn hóa xã hội.

3. Về thể thức văn bản

Dự thảo Nghị quyết được xây dựng đảm bảo các yêu cầu về thể thức và kỹ thuật trình bày văn bản theo quy định./.
Nơi nhận:



               TM. BAN VĂN HÓA - XÃ HỘI
- Như KG;





         TRƯỞNG BAN
- TT HĐND tỉnh (BC);

- Thành viên Ban;

- Lưu VT, chuyên viên VHXH.                                                      (Đã ký)
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