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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH ĐIỆN BIÊN

Số: 58/BC-DT 
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM            Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


                  Điện Biên, ngày  04  tháng 12  năm 2020


BÁO CÁO

Thẩm tra Báo cáo Tình hình thực hiện quyền tiếp cận thông tin 

của công dân năm 2020 và nhiệm vụ trọng tâm năm 2021

Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh.

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật tổ chức chính quyền địa phương năm 2019; Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và HĐND năm 2015.
Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh, Ban Dân tộc HĐND tỉnh thẩm tra Báo cáo số 374/BC-UBND ngày 30/11/2020 của UBND tỉnh về Tình hình thực hiện quyền tiếp cận thông tin của công dân năm 2020 và nhiệm vụ trọng tâm năm 2021. Qua nghiên cứu báo cáo, Ban Dân tộc HĐND tỉnh báo cáo kết quả thẩm tra như sau:
Ban Dân tộc HĐND tỉnh cơ bản nhất trí với nhận định, đánh giá về những kết quả đạt được, hạn chế cũng như nhiệm vụ trọng tâm năm 2021 nêu trong Báo cáo số 374 /BC-UBND ngày 30/11/2020 của UBND tỉnh đồng thời nhấn mạnh một số nội dung sau:
1. Kết quả đạt được 
Năm 2020, UBND tỉnh đã ban hành nhiều văn bản chỉ đạo, triển khai thực hiện các Nghị định, Chỉ thị của Chính phủ và thông tư, hướng dẫn của các Bộ, ngành về thực hiện Luật tiếp cận thông tin. Các sở, ban, ngành tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố đã ban hành kế hoạch tổ chức, quán triệt triển khai thực hiện Luật đảm bảo nội dung, tiến độ theo chỉ đạo. Công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật đã được các cấp, các ngành triển khai rộng rãi bằng nhiều hình thức tới cán bộ, công chức, viên chức, người lao động, chiến sỹ lực lượng vũ trang và nhân dân các dân tộc trên địa bàn tỉnh.  

Trong năm các cơ quan, đơn vị, địa phương; các ngành, lĩnh vực đã thực hiện việc công khai thông tin theo quy định cụ thể: công khai 63.675 thông tin đúng quy định về nội dung, hình thức, thời điểm quy định; đã có 912.784 lượt thông tin được khai thác (theo thống kê của 27 cơ quan, đơn vị, địa phương trên địa bàn tỉnh). Cung cấp thông tin theo yêu cầu, cung cấp thông tin công dân được tiếp cận có điều kiện được các cấp, các ngành thực hiện đúng quy định; tiếp nhận 2.634 yêu cầu cung cấp thông tin; giải quyết 2.634 yêu cầu cung cấp thông tin. Không có yêu cầu cung cấp thông tin bị từ chối.
Các cơ quan, đơn vị, địa phương quan tâm bố trí, đảm bảo các điều kiện về cơ sở vật chất, nguồn lực, nguồn nhân lực để phục vụ công tác tiếp cận thông tin của công dân được thuận lợi. Thực hiện các biện pháp tạo điều kiện thuận lợi để người khuyết tật và người sinh sống ở khu vực biên giới, miền núi, vùng có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn thực hiện quyền tiếp cận thông tin bằng nhiều hình thức phù hợp như thông qua Cổng/Trang thông tin điện tử; qua các hoạt động tuyên truyền; các chương trình phát thanh, truyền hình tiếng dân tộc thiểu số và các phương tiện thông tin đại chúng; thông qua các hoạt động trợ giúp pháp lý, tư vấn pháp luật, hòa giải ở cơ sở…
 2. Một số hạn chế 

- Một số cơ quan, đơn vị, địa phương chưa kịp ban hành văn bản triển khai các công tác chỉ đạo của tỉnh về quyền tiếp cận thông tin của công dân; chưa kịp thời lập danh mục đầy đủ các thông tin phải công khai và đăng tải danh mục trên Cổng/Trang thông tin điện tử theo quy định. Việc rà soát, lập danh mục thông tin được công khai, thông tin không được công khai, thông tin được tiếp cận có điều kiện tại các cơ quan, đơn vị, địa phương triển khai còn chậm.
- Việc công khai và cung cấp thông tin chưa đáp ứng được đầy đủ nhu cầu tiếp cận thông tin của người dân ngày càng tăng.
- Công tác phối hợp trong công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về tiếp cận thông tin ở một số cơ quan, đơn vị, địa phương còn hạn chế; một bộ phận người dân ở vùng sâu, vùng xa, vùng đồng bào dân tộc thiểu số chưa nhận thức đầy đủ về quyền được tiếp cận thông tin.
3. Kiến nghị
Đề nghị UBND tỉnh tiếp tục chỉ đạo các cơ quan, đơn vị, địa phương triển khai thực hiện nghiêm quy định của pháp luật về Luật tiếp cận thông tin. Tăng cường công tác phối hợp giữa các cơ quan, đoàn thể trong tuyên truyền, phổ biến, lồng ghép hoạt động cung cấp thông tin trong các sự kiện văn hóa – chính trị của cơ quan, đơn vị, địa phương trong kế hoạch tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật, truyền thông các chính sách mới của các cơ quan Nhà nước, của tỉnh tới cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và Nhân dân các dân tộc trên địa bàn, đảm bảo mọi công dân tiếp cận thông tin dễ dàng, thuận lợi, chính xác và đầy đủ.
Tăng cường công tác tập huấn, bồi dưỡng nhằm nâng cao chuyên môn, ý thức, trách nhiệm của đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức làm đầu mối cung cấp thông tin theo quy định.
Trên đây là báo cáo thẩm tra Báo cáo số 374/BC-UBND ngày 30/11/2020 của UBND tỉnh về Tình hình thực hiện quyền tiếp cận thông tin của công dân năm 2020 và nhiệm vụ trọng tâm năm 2021 của Ban Dân tộc HĐND tỉnh. Ban Dân tộc kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
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