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NGHỊ QUYẾT
Kết quả giám sát “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về công tác giáo dục nghề nghiệp và giáo dục đại học trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2015-2020”


HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH ĐIỆN BIÊN

KHÓA XIV, KỲ HỌP THỨ 16

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015;Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2019;
Căn cứ Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân năm 2015;

Trên cơ sở xem xét Báo cáo số 244/BC-HĐND ngày 30 tháng 11 năm 2020 của Đoàn giám sát về “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về công tác giáo dục nghề nghiệp và đại học trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2015-2020”.
QUYẾT NGHỊ

Điều 1. Hội đồng nhân dân tỉnh tán thành Báo cáo kết quả giám sát chuyên đề: “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về công tác giáo dục nghề nghiệp và đại học trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2015-2020” với một số nội dung chủ yếu sau:


1. Kết quả đạt được

Trong những năm qua được sự quan tâm của Đảng, Chính phủ tỉnh Điện Biên từng bước được đầu tư cơ sở hạ tầng kỹ thuật, công tác xóa đói giảm nghèo được đẩy mạnh, góp phần ổn định an ninh trật tự, biên giới quốc gia được giữ vững, đời sống nhân dân không ngừng nâng lên. Nhận thức về giáo dục nghề nghiệp và giáo dục đại học trong các tầng lớp nhân dân từng bước được nâng cao. Nhu cầu của người dân về học nghề và nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ đã trở thành xu thế trong thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước và hội nhập quốc tế. Hàng năm, các chỉ tiêu về giáo dục đại học và dạy nghề đã được đưa vào kế hoạch phát triển kinh tế xã hội của tỉnh. Các trường cao đẳng, các cơ sở giáo dục nghề nghiệp được tổ chức sắp xếp lại; đội ngũ giảng viên, giáo viên được đào tạo, bồi dưỡng, nâng cao trình độ, từng bước nâng cao chất lượng đào tạo... Do đó công tác giáo dục nghề nghiệp, giáo dục đại học của tỉnh đã đạt được những thành tựu quan trọng.

Hệ thống dạy nghề được mở rộng, phân bố ở các ngành và các địa phương, cơ bản đã đáp ứng nhu cầu học nghề của người lao động và yêu cầu nguồn nhân lực có chất lượng cao. Trên địa bàn tỉnh có 13 cơ sở giáo dục nghề nghiệp (04 trường cao đẳng, 09 Trung tâm giáo dục nghề nghiệp - giáo dục thường xuyên cấp huyện). Cơ sở vật chất, thiết bị thí nghiệm, thực hành được quan tâm đầu tư, cơ bản phù hợp với quy mô, trình độ đào tạo theo quy định, đủ điều kiện cho công tác đào tạo các ngành nghề. Đội ngũ cán bộ quản lý và giáo viên, giảng viên có trình độ, trong đó 8 tiến sỹ, 122 thạc sỹ, 300 đại học, đáp ứng yêu cầu của giáo dục chuyên nghiệp và dạy nghề.

  Giai đoạn 2015-2020, toàn tỉnh đã tuyển sinh và đào tạo 47.753 người, trong đó: Cao đẳng 762 người, trung cấp 1.132 người, sơ cấp và ngắn hạn 45.859 người. Ngành nghề và trình độ đào tạo ở 3 cấp: Cao đẳng nghề, Trung cấp nghề, Sơ cấp nghề và ngắn hạn với nhiều ngành nghề khác nhau; đã có 52 lao động đạt kỹ năng nghề cấp Quốc gia bậc 1 đến bậc 3. Cơ cấu ngành nghề đào tạo thay đổi theo chiều hướng tích cực, đào tạo theo nhu cầu của thị trường lao động.

Các Trường cao đẳng và Trung tâm giáo dục thường xuyên tỉnh đã thực hiện tốt mô hình phối hợp, liên kết đào tạo với các Trường đại học, Học viện theo nhu cầu của xã hội và thị trường lao động. Hình thức đào tạo đa dạng, linh hoạt đã tạo điều kiện cho đội ngũ cán bộ công chức, viên chức, nhất là cán bộ cơ sở học tập nâng cao trình độ, chuẩn hóa đội ngũ. Đồng thời giúp việc quy hoạch, bố trí, sắp xếp, đề bạt, bổ nhiệm cán bộ trong các cơ quan đơn vị thực hiện có nề nếp, hiệu quả hơn. Đã liên kết đào tạo đại học và phối hợp đào tạo thạc sỹ được 97 khóa học với 4.768 học viên.

Đào tạo nghề cho lao động nông thôn theo Đề án của Chính phủ được quan tâm. Các cơ sở giáo dục nghề nghiệp đã linh hoạt với nhiều phương thức đào tạo:  Lấy thực hành làm trọng tâm, xây dựng mô hình chăn nuôi, trồng trọt trong đào tạo nghề. Chất lượng đào tạo nghề về nông nghiệp cơ bản đáp ứng yêu cầu của lao động nông thôn. Trung bình mỗi năm đào tạo nghề cho khoảng 6.500 - 7.000 lao động trình độ sơ cấp và ngắn hạn. Sở Lao động Thương binh và xã hội, một số huyện đã thực hiện tốt việc liên kết đưa lao động đi đào tạo và làm việc tại một số tập đoàn, công ty,... trong nước; nguồn lao động có thu nhập cao, ổn định. Công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ công chức cấp xã  đạt kết quả tốt. Kết quả bồi dưỡng cho 2.402 lượt người về kiến thức, năng lực quản lý hành chính, quản lý kinh tế - xã hội. Trong đó 95,4% đã được đào tạo về trình độ chuyên môn từ sơ cấp đến thạc sĩ; 71% đã được đào tạo về lý luận chính trị từ sơ cấp đến cao cấp; 63% đã được bồi dưỡng về quản lý nhà nước.
 Tỉnh Điện Biên đã thực hiện tốt công tác đối ngoại, hợp tác với tỉnh Vân Nam Trung quốc, các tỉnh Bắc Lào, Bắc Thái lan trong lĩnh vực giáo dục và đào tạo, đã gửi 101 sinh viên sang các nước đào tạo; tổ chức đào tạo cho các tỉnh Bắc Lào 770 học sinh có trình độ từ trung cấp đến đại học.
 Các cơ sở đào tạo đã thực hiện đúng và kịp thời các chế độ chính sách cho học sinh, sinh viên khi học nghề như chính sách miễn giảm học phí, chính sách cho học sinh nội trú, hỗ trợ chi phí học tập, học bổng... tạo điều kiện cho học sinh, sinh viên giảm bớt khó khăn trong sinh hoạt, giảm tỷ lệ học sinh, sinh viên bỏ học, góp phần nâng cao chất lượng đào tạo; một số học sinh THCS vừa học nghề vừa học tiếp THPT.
2. Một số tồn tại, hạn chế: Sự phối hợp giữa các cấp, các ngành trong thực 

hiện chức năng quản lý nhà nước đối với công tác dạy nghề chưa kịp thời, còn chồng chéo; sau khi sáp nhập, Trung tâm GDNN - GDTX trên địa bàn tỉnh hoạt động hiệu quả chưa cao; chất lượng đào tạo, ngành nghề đào tạo chưa đáp ứng được thị trường lao động và nhu cầu của xã hội cũng như doanh nghiệp; chưa thu hút được người có trình độ cao về địa phương công tác. 
Thực hiện Đề án dạy nghề cho lao động nông thôn theo Quyết định 1956/QĐ-TTg ngày 27/11/2009 của Thủ tướng Chính phủ về việc Phê duyệt đề án “đào tạo nghề cho lao động nông thôn đến năm 2020” còn hạn chế; công tác xuất khẩu lao động không đạt chỉ tiêu giao hàng năm; một số huyện chưa quan tâm tổ chức đưa lao động đi làm việc ở các khu công nghiệp, khu chế xuất theo Nghị quyết của HĐND tỉnh; cơ sở vật chất tại một số cơ sở giáo dục nghề nghiệp được đầu tư từ lâu, nay đã xuống cấp, lạc hậu không đáp ứng được yêu cầu đào tạo; một số Trung tâm GDNN-GDTX thiếu giáo viên cơ hữu, cơ sở thí nghiệm thực hành.
3. Nguyên nhân chủ yếu: Là một tỉnh miền núi, biên giới, đi lại khó khăn, nguồn ngân sách chủ yếu là Trung ương hỗ trợ, tỷ lệ hộ đói nghèo còn cao đã ảnh hưởng đến công tác tuyển sinh, dạy nghề, đào tạo nâng cao trình độ của cán bộ, công chức và người lao động. Thị trường việc làm hẹp, tỉnh chưa có các doanh nghiệp lớn, khu công nghiệp để thu hút một lực lượng lao động lớn; tâm lý của đồng bào dân tộc thiểu số không muốn đi xa gia đình để tìm việc làm. Chất lượng đào tạo một số nghề chưa đáp ứng được nhu cầu của các doanh nghiệp và thị trường; sau đào tạo một số lao động chưa đủ trình độ, năng lực vào làm việc tại các cơ sở công nghiệp, thủ công nghiệp, dịch vụ, làng nghề hoặc tham gia xuất khẩu lao động.
4. Trách nhiệm

Ủy ban nhân dân tỉnh chịu trách nhiệm về những hạn chế trong việc chỉ đạo các Sở, ngành phối hợp, tham mưu thực hiện chức năng quản lý nhà nước đối với công tác dạy nghề và giải quyết việc làm trên địa bàn tỉnh. 
Các Sở: Nội vụ, Giáo dục và Đào tạo, Lao động Thương binh và Xã hội chịu trách nhiệm trong công tác tham mưu, phối hợp giải quyết những vấn đề tồn tại trong công tác dạy nghề và liên kết đào tạo; chất lượng nguồn nhân lực, nhất là nguồn nhân lực chất lượng cao, chưa đáp ứng được yêu cầu phát triển của tỉnh.

Thường trực HĐND, các Ban HĐND, Tổ đại biểu HĐND và đại biểu HĐND các cấp chịu trách nhiệm trong việc chưa thường xuyên giám sát nội dung giáo dục nghề nghiệp, đại học trên địa bàn tỉnh.

Điều 2. Để tiếp tục thực hiện có hiệu quả công tác giáo dục nghề nghiệp và đại học, Hội đồng nhân dân tỉnh yêu cầu UBND tỉnh:

 1. Có giải pháp khắc phục những tồn tại, hạn chế; xây dựng kế hoạch dài hạn, trung hạn, ngắn hạn về giáo dục nghề nghiệp trình HĐND tỉnh phê duyệt theo quy định của pháp luật; tổ chức tổng kết, đánh giá Đề án đào tạo nghề cho lao động nông thôn theo Quyết định 1956 của Chính phủ giai đoạn đến năm 2020; thực hiện các kiến nghị của Đoàn giám sát tại Báo cáo số 244/BC-HĐND ngày 30/11/2020.

    2. Chỉ đạo thực hiện một số nhiệm vụ sau:

 - Tăng cường kiểm tra, quản lý tốt chất lượng đào tạo nghề, liên kết đào tạo đại học, phối hợp đào tạo trên đại học; đánh giá hiệu quả hoạt động của Trung tâm giáo dục nghề nghiệp - Giáo dục thường xuyên sau khi sáp nhập; tiếp tục quan tâm đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức cấp xã, nhất là bồi dưỡng kiến thức về quản lý nhà nước và lý luận chính trị.

 - Rà soát, phân bổ chỉ tiêu tuyển sinh đảm bảo cân đối hợp lý với các điều kiện, năng lực, chất lượng và hiệu quả đào tạo gắn với giải quyết việc làm; mở rộng thị trường lao động, tìm kiếm việc làm, tuyên truyền vận động đưa người lao động đi làm việc ở các Khu công nghiệp, khu chế xuất, các doanh nghiệp ngoài tỉnh.

- Nghiên cứu, sắp xếp lại hệ thống trường Cao đẳng trên địa bàn tỉnh theo hướng đa ngành, nhằm khai thác tốt nguồn nhân lực và cơ sở vật chất hiện có, phù hợp với điều kiện thực tế địa phương.


- Có kế hoạch đầu tư, sửa chữa, nâng cấp cơ sở vật chất thí nghiệm, thực hành của các cơ sở đào tạo.
Điều 3. Tổ chức thực hiện

1. Giao cho UBND tỉnh tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết theo quy định của pháp luật.

2. Giao Thường trực HĐND, các Ban HĐND, Tổ đại biểu và đại biểu HĐND tỉnh giám sát việc thực hiện Nghị quyết.

3. Đề nghị Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh và các Đoàn thể chính trị xã hội phối hợp theo dõi, giám sát việc thực hiện Nghị quyết.
4. Đề nghị HĐND các huyện, thị xã, thành phố giám sát thường xuyên đối với công tác giáo dục chuyên nghiệp và dạy nghề trên địa bàn.
Điều 4. Nghị quyết này có hiệu lực thi hành kể từ ngày HĐND tỉnh thông qua.
Nghị quyết này đã được HĐND tỉnh Điện Biên khóa XIV, kỳ họp thứ 16 thông qua ngày 08 tháng 12 năm 2020./. 
	Nơi nhận:

- Ủy ban Thường vụ Quốc hội;

- Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ LĐTBXH;

- Tổng cục giáo dục nghề nghiệp;

- Thường trực Tỉnh ủy;

- TT HĐND tỉnh;Lãnh đạo UBND tỉnh;

- Ủy ban MTTQVN tỉnh;

- Đoàn ĐBQH tỉnh;

- Các Ban HĐND tỉnh;

- Đại biểu HĐND tỉnh;

- Thành viên đoàn giám sát;

- Các sở: Nội vụ, GDĐT, LĐTBXH, Y tế;

- Các đơn vị Đoàn giám sát trực tiếp;

- LĐ, CVVP HĐND tỉnh, LĐVP UBND tỉnh;

- TT HĐND, UBND các huyện, thị xã, TP;

- Cổng TTĐT tỉnh, Báo ĐBP;

- Lưu: VT.
	                              CHỦ TỊCH
(Đa ký)
       Lò Văn Muôn




