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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN

TỈNH ĐIỆN BIÊN
    

Số:      /BC-TTHĐND


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

         

                  Điện Biên, ngày      tháng      năm 2024


BÁO CÁO 

Kết quả thực hiện nhiệm vụ tháng 10,

 nhiệm vụ trọng tâm tháng 11/2024 của Thường trực HĐND tỉnh 


Thực hiện Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22/11/2019; Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân, ngày 20/11/2015; Quy chế làm việc của HĐND tỉnh Điện Biên khóa XV, nhiệm kỳ 2021-2026 và Chương trình hoạt động của Thường trực HĐND, các Ban HĐND tỉnh năm 2024, Thường trực HĐND tỉnh báo cáo kết quả hoạt động tháng 10, nhiệm vụ trọng tâm tháng 11/2024 như sau: 

I. KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ THÁNG 10/2024
1. Chuẩn bị kỳ họp HĐND, Hội nghị Thường trực HĐND tỉnh

Thường trực HĐND tỉnh chủ trì, họp với UBND tỉnh, Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh, các Ban HĐND tỉnh và các cơ quan có liên quan thống nhất dự kiến nội dung, chương trình thời gian tổ chức kỳ họp thứ Mười sáu (kỳ họp để giải quyết công việc phát sinh đột xuất) và kỳ họp thứ Mười bảy (kỳ họp thường lệ cuối năm 2024); tham mưu cho Đảng đoàn HĐND tỉnh báo cáo, xin chủ trương Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tổ chức kỳ họp 02 kỳ họp; phân công các Ban HĐND tỉnh thẩm tra các dự thảo nghị quyết trình tại kỳ họp thứ Mười sáu, Mười bảy. Lãnh đạo, chỉ đạo các Ban và Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh xây dựng Dự thảo các nghị quyết do Thường trực HĐND tỉnh trình HĐND tỉnh xem xét, thông qua tại kỳ họp thường lệ cuối năm 2024.
- Chỉ đạo các Ban HĐND tỉnh, Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh chuẩn bị các nội dung tổ chức phiên họp định kỳ để xem xét, quyết định các nội dung thuộc thẩm quyền theo quy định của pháp luật.
2. Hoạt động giám sát, khảo sát

- HĐND tỉnh giám sát chuyên đề về “Việc tuân thủ pháp luật trong hoạt động xét xử án hình sự; thi hành án hình sự, dân sự trên địa bàn tỉnh, giai đoạn 2021-2024”. Đoàn giám sát chuyên đề của Thường trực HĐND tỉnh về “Việc triển khai thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia về xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2021 - 2025, giảm nghèo bền vững giai đoạn 2021 - 2025, phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021 - 2030, trên địa bàn tỉnh Điện Biên” làm việc với UBND tỉnh. Ban Văn hoá - Xã hội giám sát chuyên đề “Việc triển khai thực hiện các quy định của pháp luật trong công tác đào tạo nghề và giải quyết việc làm cho người lao động trên địa bàn tỉnh từ năm 2022 đến năm 2024”; giám sát về tiến độ thực hiện dự án, việc thực hiện phân bổ, giải ngân vốn đầu tư công Chương trình phục hồi và phát triển kinh tế - xã hội. Ban Kinh tế - Ngân sách ban hành Quyết định thành lập Đoàn, kế hoạch, đề cương giám sát chuyên đề “Việc triển khai, thực hiện các quy định của pháp luật về đầu tư các dự án phát triển nguồn điện trên địa bàn tỉnh Điện Biên, giai đoạn 2022-2024". 
- Chỉ đạo các Ban HĐND tỉnh thực hiện theo dõi, tự kiểm tra, phối hợp rà soát Nghị quyết QPPL của HĐND tỉnh; thường xuyên giám sát, khảo sát hoạt động của UBND tỉnh và các cơ quan chuyên môn của UBND tỉnh; việc giải quyết kiến nghị của cử tri; việc thực hiện Nghị quyết của HĐND tỉnh và chính sách, pháp luật của Nhà nước trong lĩnh vực kinh tế - ngân sách, văn hóa - xã hội, quốc phòng - an ninh, thực hiện chính sách đối với các dân tộc thiểu số và việc thực hiện các chương trình, dự án trên địa bàn tỉnh; giám sát việc giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân;…
3. Thực hiện chế độ làm việc và mối quan hệ phối hợp
- Chủ động và tăng cường công tác phối hợp với UBND tỉnh, Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh, Đoàn ĐBQH tỉnh và các cơ quan, tổ chức hữu quan khác trong thực hiện nhiệm vụ theo chương trình của tỉnh. Trong tháng, đã phối hợp với UBND tỉnh, Đoàn ĐBQH tỉnh tiếp công dân tại Trụ sở tiếp công dân tỉnh, trụ sở cơ quan; phối hợp, tham mưu cho HĐND tỉnh ban hành 01 Nghị quyết bằng hình thức “cho ý kiến bằng văn bản”
, xử lý 01 nội dung phát sinh giữa hai kỳ họp thuộc lĩnh vực y tế
, dự các hội nghị của UBND tỉnh; dự Hội nghị tiếp xúc cử tri trước kỳ họp thứ Tám, Quốc hội khóa XV và tiếp xúc cử tri chuyên đề lấy ý kiến tham gia xây dựng Luật do Đoàn ĐBQH tỉnh tổ chức; mời đại diện lãnh đạo Uỷ ban MTTQ VN tỉnh tham gia đoàn giám sát chuyên đề của Thường trực HĐND tỉnh, HĐND tỉnh; mời đại diện lãnh đạo UBND tỉnh, Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh, Đoàn ĐBQH tỉnh tham gia các cuộc họp của Thường trực HĐND tỉnh; …
- Phân công các Ban HĐND tỉnh dự hội nghị, phiên họp của Tỉnh ủy, Ủy ban nhân dân tỉnh và các sở, ban, ngành. Giao Ban Văn hoá - Xã hội tham mưu 01 nội dung phát sinh giữa hai kỳ họp thuộc thẩm quyền Thường trực HĐND tỉnh; Ban Pháp chế HĐND tỉnh thẩm tra dự thảo Nghị quyết chấp thuận 02 Nghị quyết QPPL của HĐND tỉnh năm 2024; Ban Kinh tế - Ngân sách chủ trì, phối hợp với Ban Văn hoá - Xã hội, Ban Dân tộc HĐND tỉnh thẩm tra và tham mưu cho Thường trực HĐND tỉnh ban hành 01 Nghị quyết của HĐND tỉnh bằng hình thức “cho ý kiến bằng văn bản”; điều hòa, phối hợp hoạt động của các Ban HĐND tỉnh theo quy định.


- Chỉ đạo Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh tham mưu, ban hành chương trình công tác tháng; đôn đốc Văn phòng UBND tỉnh trong việc chuẩn bị các nội dung kỳ họp của HĐND tỉnh
; tham mưu cho Thường trực HĐND tỉnh Thông báo nội dung, thời gian và phân công chuẩn bị nội dung; dự kiến chương trình kỳ họp thứ Mười sáu, kỳ họp thứ Mười bảy HĐND tỉnh khoá XV; chuẩn bị các điều kiện, tham mưu, phục vụ HĐND tỉnh, Thường trực HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh tổ chức các hoạt động giám sát, tiếp công dân, tiếp nhận và xử lý đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân theo quy định.

4. Công tác tiếp công dân, tiếp nhận và xử lý đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh
Thường trực HĐND tỉnh ban hành Thông báo Lịch tiếp công dân của đại biểu HĐND tỉnh Quý IV năm 2024 đối với 31/50 đại biểu HĐND tỉnh tại Trụ sở tiếp công dân tỉnh; Trụ sở tiếp công dân tại các huyện, thị xã, thành phố; Trụ sở tiếp công dân các xã để cử tri và Nhân dân trong tỉnh biết; đối với 19/50 đại biểu là lãnh đạo Tỉnh ủy, Đoàn ĐBQH tỉnh, UBND tỉnh thực hiện tiếp công dân theo lịch của cơ quan.

 Công tác tiếp công dân được duy trì thường xuyên, việc tiếp nhận và xử lý đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân được thực hiện đúng quy định. Trong tháng, Thường trực HĐND tỉnh tiếp nhận 01 đơn kiến nghị, qua xem xét đơn không đủ điều kiện xử lý, xếp lưu theo quy định. 

5. Một số hoạt động khác

 Tham dự các cuộc họp của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh, UBND tỉnh; dự các hội nghị, hội thảo
. Tham gia đón, tiếp Đoàn kiểm tra của Ban Dân vận Trung ương đến thăm, làm việc tại tỉnh Điện Biên; dự tiếp xã giao Đoàn Huyện ủy Giang Thành, thành phố Phổ Nhĩ, tỉnh Vân Nam, Trung Quốc theo chương trình của tỉnh; tham dự Đoàn công tác của Ban Thường vụ Tỉnh ủy làm việc với Ban Thường vụ Huyện ủy Điện Biên Đông, Huyện uỷ Mường Nhé. Đồng chí Chủ tịch HĐND tỉnh hoàn thành lớp bồi dưỡng kiến thức quốc phòng và an ninh đối tượng 1 tại Học viện Quốc phòng.
II. ĐÁNH GIÁ CHUNG

Tháng 10/2024 hoạt động của Thường trực HĐND tỉnh đã bám sát nhiệm vụ trọng tâm của Tỉnh ủy, Nghị quyết của HĐND tỉnh để lãnh đạo, chỉ đạo hoạt động của các Ban HĐND, Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh thực hiện và hoàn thành tốt các nhiệm vụ công tác tháng đã đề ra. Tham mưu cho HĐND tỉnh ban hành 01 Nghị quyết; tổ chức giám sát chuyên đề của HĐND tỉnh, tiếp tục thực hiện giám sát của Thường trực HĐND tỉnh; chỉ đạo Ban HĐND Văn hoá - Xã hội tổ chức giám sát chuyên đề bảo đảm theo kế hoạch đề ra; điều hoà các Ban HĐND tỉnh trong hoạt động. Chỉ đạo Văn phòng tham mưu Thường trực HĐND tỉnh Thông báo nội dung, thời gian và phân công chuẩn bị nội dung; dự kiến chương trình kỳ họp thứ Mười sáu, kỳ họp thứ Mười bảy HĐND tỉnh khoá XV bảo đảm theo quy định. Công tác tiếp công dân, tiếp nhận và xử lý đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân được quan tâm, thực hiện tốt; chủ động tham gia tích cực, hiệu quả các chương trình, hội nghị, sự kiện quan trọng của tỉnh; mối quan hệ công tác giữa Thường trực HĐND tỉnh với UBND tỉnh, UBMTTQVN tỉnh, Đoàn ĐBQH tỉnh và các cơ quan liên quan được tăng cường, tạo sự thống nhất cao trong quá trình triển khai thực hiện nhiệm vụ. 

 III. NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM THÁNG 11/2024
1. Công tác chuẩn bị và tổ chức kỳ họp, phiên họp Thường trực HĐND

- Thường trực HĐND tỉnh tổ chức kỳ họp thứ Mười sáu HĐND tỉnh (kỳ họp để giải quyết công việc phát sinh đột xuất). Phân công các Ban HĐND tỉnh thẩm tra các báo cáo, dự thảo nghị quyết trình tại kỳ họp thứ Mười sáu, kỳ họp thứ Mười bảy (kỳ họp thường lệ cuối năm 2024); phân công các cơ quan, đơn vị chuẩn bị nội dung của 02 kỳ họp bảo đảm theo quy định. Lãnh đạo, chỉ đạo các Ban và Văn phòng xây dựng Dự thảo các nghị quyết do Thường trực HĐND tỉnh trình HĐND tỉnh xem xét, thông qua tại kỳ họp thường lệ cuối năm 2024.
- Xem xét quyết định danh mục nghị quyết quy định chi tiết luật và chấp thuận đề nghị xây dựng Nghị quyết trình tại các kỳ họp năm 2024 của HĐND tỉnh theo quy định của pháp luật.
2. Hoạt động giám sát, khảo sát

- Chỉ đạo Ban Pháp chế phối hợp với Đài Phát thanh và truyền hình tỉnh, Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh xây dựng phóng sự Báo cáo kết quả giám sát của HĐND tỉnh về “Việc tuân thủ pháp luật trong hoạt động xét xử án hình sự; thi hành án hình sự, dân sự trên địa bàn tỉnh, giai đoạn 2021-2024”. Ban Kinh tế - Ngân sách tổ chức giám sát chuyên đề “Việc triển khai, thực hiện các quy định của pháp luật về đầu tư các dự án phát triển nguồn điện trên địa bàn tỉnh Điện Biên, giai đoạn 2022-2024". 

- Chỉ đạo các Ban HĐND tỉnh xây dựng kế hoạch và tăng cường các hoạt động giám sát, khảo sát nắm tình hình việc thực hiện Nghị quyết của HĐND tỉnh và chính sách, pháp luật của Nhà nước trong lĩnh vực kinh tế - ngân sách, văn hóa - xã hội, quốc phòng - an ninh, thực hiện chính sách đối với các dân tộc thiểu số và việc thực hiện các chương trình, dự án trên địa bàn tỉnh để phục vụ công tác thẩm tra các nội dung trình tại kỳ họp thường lệ cuối năm 2024; thực hiện theo dõi, tự kiểm tra, phối hợp rà soát Nghị quyết QPPL của HĐND tỉnh và giám sát văn bản quy phạm pháp luật còn hiệu lực của UBND tỉnh, HĐND cấp huyện ban hành từ năm 2004 đến 31/12/2023; thường xuyên giám sát, khảo sát nắm tình hình hoạt động của UBND tỉnh và các cơ quan chuyên môn của UBND tỉnh; giám sát việc giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri đến sau kỳ họp thứ Mười lăm HĐND tỉnh, khóa XV; giám sát việc giải quyết các kiến nghị sau giám sát của HĐND, Thường trực HĐND, các Ban HĐND tỉnh, chất vấn của đại biểu HĐND; giám sát việc giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân;...

 3. Thực hiện chế độ làm việc và mối quan hệ phối hợp
- Tiếp tục phối hợp chặt chẽ giữa Thường trực HĐND tỉnh với UBND tỉnh, Đoàn ĐBQH tỉnh, Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh và các cơ quan hữu quan nhằm nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động; phối hợp với UBND tỉnh tổ chức kỳ họp thứ Mười sáu (kỳ họp để giải quyết công việc phát sinh đột xuất); chuẩn bị nội dung tổ chức kỳ họp thứ Mười bảy (kỳ họp thường lệ cuối năm 2024); xử lý các nhiệm vụ phát sinh giữa hai kỳ họp theo quy định. Chỉ đạo, điều hòa, phối hợp hoạt động của các Ban HĐND tỉnh bảo đảm hiệu quả. 
- Chỉ đạo, phân công các Ban HĐND tỉnh tham mưu, thẩm tra các nội dung trình tại kỳ họp thứ Mười sáu và kỳ họp thứ Mười bảy; trình Thường trực HĐND tỉnh xem xét, xử lý các nhiệm vụ phát sinh giữa hai kỳ họp theo đề nghị của UBND tỉnh.

- Phối hợp giám sát theo đề nghị các đoàn giám sát của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội, Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh tổ chức giám sát tại địa phương. Dự thính kỳ họp thứ Tám, Quốc hội khóa XV (khi được mời).

- Chỉ đạo Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh tham mưu, giúp việc, phục vụ Thường trực HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh bảo đảm theo chương trình, kế hoạch. 

4. 4. Công tác tiếp xúc cử tri; tiếp công dân, tiếp nhận và xử lý đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh

- Phối hợp với Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh thống nhất, ban hành kế hoạch tiếp xúc cử tri trước và sau kỳ họp thường lệ cuối năm 2024 làm cơ sở để đại biểu HĐND tỉnh tiếp xúc cử tri; tiếp thu ý kiến, kiến nghị của cử tri gửi đến kỳ họp theo quy định. 
- Tổ chức tiếp công dân theo quy định; phân công thành viên Thường trực HĐND tỉnh và lãnh đạo các Ban HĐND tỉnh, đại biểu HĐND tỉnh tiếp dân tại Trụ sở tiếp công dân tỉnh và cơ quan; tiếp nhận, xem xét và chuyển đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân đến các cơ quan liên quan theo quy định. Theo dõi, đôn đốc các cơ quan trong việc giải quyết và trả lời đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân.

5. Một số hoạt động khác

- Tham dự các cuộc họp, hội nghị của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh, UBND tỉnh, UBMTTQ VN tỉnh; phân công lãnh đạo các Ban tham dự Hội nghị, Hội thảo của các cơ quan trung ương, địa phương (khi được mời). 
- Chỉ đạo Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh chuẩn bị tốt các điều kiện giúp Thường trực HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh đón tiếp, làm việc với các đồng chí lãnh đạo Đảng, Nhà nước, các đoàn khách quốc tế và các tỉnh bạn đến thăm Điện Biên đảm bảo chu đáo, trọng thị; giúp xã khó khăn theo phân công của tỉnh và các nhiệm vụ công tác khác.
Trên đây là Báo cáo kết quả thực hiện nhiệm vụ tháng 10, nhiệm vụ trọng tâm tháng 11/2024 của Thường trực HĐND tỉnh./.

	Nơi nhận:

- TT Tỉnh ủy (b/c);

- TT HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh; UB MTTQ Việt Nam tỉnh;
- Đoàn ĐBQH tỉnh;

- Các Ban HĐND tỉnh; 

- Đại biểu HĐND tỉnh;

- VP: Tỉnh ủy, UBND tỉnh;
- LĐ, CV VP Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh; 

- Lưu: VT.
	TM. THƯỜNG TRỰC HĐND 

KT. CHỦ TỊCH

PHÓ CHỦ TỊCH

Giàng Thị Hoa


	� Nghị quyết số 196/NQ-HĐND, ngày 11/10/2024 của HĐND tỉnh về điều chỉnh dự toán vốn sự nghiệp năm 2024 và nguồn vốn sự nghiệp năm trước được chuyển sang của các Chương trình mục tiêu quốc gia.  


	� Thống nhất chủ trương mua sắm thiết bị đồng bộ hệ thống xử lý nước thải tại Bệnh viện Đa khoa tỉnh. 


	� Công văn số 354/VP-CTHĐND ngày 09/10/2024 của Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh về việc gửi đề nghị xây dựng nghị quyết và dự kiến nội dung trình HĐND tỉnh tại kỳ họp thường lệ cuối năm 2024.


� Chương trình chào mừng Ngày Chuyển đổi số quốc gia năm 2024; dự hội nghị giao lưu, biểu dương cán bộ HLHPN cấp huyện, hội phụ nữ các đơn vị trực thuộc và phụ nữ cao tuổi tiêu biểu cấp tỉnh năm 2024; Hội nghị gặp mặt Phụ nữ tiêu biểu các thời kỳ nhân kỷ niệm 94 năm thành lập Hội LHPN Việt Nam và Ngày Phụ nữ Việt Nam 20/10; Hội nghị, Hội thảo quốc tế về xúc tiến đầu tư, thương mại và du lịch Vacod-Điện Biên kết hợp giao lưu doanh nhân ba miền Bắc- Trung Năm 2024; dự chương trình nghệ thuật chào mừng kỳ niệm 75 năm thành lập đảng bộ tỉnh; Dự Diễn đàn trực tuyến “Kinh doanh và Pháp luật” năm 2024; Hội nghị và quán triệt, triển khai thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ 10 BCH Trung ương khoá 13; Đại hội đại biểu toàn quốc Mặt trận Tổ quốc (MTTQ) Việt Nam lần thứ X, nhiệm kỳ 2024-2029;..
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