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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN
TỈNH ĐIỆN BIÊN

Số:       /BC-HĐND
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

            Điện Biên, ngày     tháng 7 năm 2025



BÁO CÁO
[bookmark: _Hlk202429127]Tổng hợp kiến nghị của cử tri trước kỳ họp thứ Hai mươi mốt
Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XV, nhiệm kỳ 2021-2026

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương, ngày 16 tháng 6 năm 2025; Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân, ngày 20 tháng 11 năm 2015.
Thực hiện Kế hoạch số 129/KH-HĐND, ngày 10/6/2025 của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh về tiếp xúc cử tri trước và sau kỳ họp thứ Hai mươi mốt, HĐND tỉnh khóa XV; từ ngày 16/6/2025 đến ngày 27/6/2025, các Tổ đại biểu HĐND tỉnh phối hợp với Thường trực HĐND, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các huyện, thị xã, thành phố tổ chức cho 30/49 đại biểu HĐND tỉnh[footnoteRef:1] tiếp xúc cử tri trước kỳ họp thứ Hai mươi mốt, tại 08 điểm với 958 cử tri là Nhân dân các xã, phường, thị trấn, thôn, bản, tổ dân phố, cán bộ, công chức, viên chức, lực lượng vũ trang trên địa bàn 8/10 huyện, thị xã, thành phố[footnoteRef:2] . Qua đợt tiếp xúc cử tri đã tổng hợp 74 ý kiến, kiến nghị của cử tri, trong đó: 66 ý kiến, kiến nghị thuộc thẩm quyền cấp huyện, cấp xã; 08 ý kiến, kiến nghị thuộc thẩm quyền cấp tỉnh. Các ý kiến, kiến nghị thuộc thẩm quyền giải quyết của cấp cơ sở và một số kiến nghị thuộc thẩm quyền giải quyết của cấp tỉnh đã được các Tổ đại biểu HĐND tỉnh, UBND cấp cơ sở trao đổi, làm rõ và tiếp thu để giải quyết theo quy định. [1:  Vắng 19 đại biểu có lý do.]  [2:  Tổ đại biểu thị xã Mường Lay, huyện Mường Nhé không tổ chức TXCT, có lý do] 

Thường trực HĐND tỉnh tổng hợp 05 ý kiến, kiến nghị của cử tri thuộc thẩm quyền giải quyết của UBND tỉnh và các Sở, ngành tỉnh như sau:
1. Cử tri thành phố Điện Biên Phủ (nay là phường Điện Biên Phủ) kiến nghị
(1) Thực hiện Dự án Đường Thanh Minh - Đồi độc lập và xây dựng các khu tái định cư do bà con Nhân dân tại bản Mớ, phường Thanh Trường bị ảnh hưởng; Nhân dân chưa nhất trí do cos đường và cos khu tái định cư chênh lệch quá lớn, có điểm lên đến gần 1m ảnh hưởng đến sinh hoạt của người dân. Cử tri đề nghị cấp có thẩm quyền chỉ đạo chủ đầu tư, nhà thầu thi công dự án đường Thanh Minh - Đồi độc lập và khu dân cư hai bên có giải pháp nâng cấp mặt đường để đồng bộ với điểm tái định cư đảm bảo việc đi lại của người dân.
(2) Dự án Trung tâm thể dục thể thao tỉnh Điện Biên điều chỉnh quy hoạch 3 lần, Quy hoạch dự án kéo dài trên 20 năm đến nay chưa triển khai, cử tri kiến nghị cấp có thẩm quyền trả lời cho cử tri biết dự án có tiếp tục triển khai hay không, có tiếp tục điều chỉnh mở rộng quy hoạch hay không đề nghị công bố, công khai thời gian thực hiện dự án, Công khai quy hoạch cho người dân được biết; khi thực hiện công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng đề nghị cấp có thẩm quyền có chính sách đặc thù hỗ trợ đền bù về loại đất về tái định cư cho các hộ gia đình, cá nhân sử dụng đất có nguồn gốc đất khai hoang từ trước năm 1993 và các hộ gia đình có đất rộng có nhu cầu chia tách, chuyển nhượng cho con, cháu nhưng do dự án quy hoạch kéo dài người dân không được tách thửa chuyển nhượng, không được xây dựng nhà, sửa chữa nhà để người dân không bị thiệt thòi.
[bookmark: _Hlk202450999]2. Cử tri huyện Nậm Pồ (nay là các xã: Nà Hỳ, Mường Chà, Nà Bủng, Chà Tở, Si Pa Phìn, Quảng Lâm) kiến nghị:
(3). Huyện Nậm Pồ (cũ) còn 25 bản, nhóm bản (gồm 15 nhóm bản và 10 bản) chưa được đầu tư lưới điện nông thôn từ lưới điện quốc gia. Người dân tại các khu vực này đang gặp rất nhiều khó khăn trong sinh hoạt và sản xuất. Đề nghị UBND tỉnh quan tâm chỉ đạo, phối hợp chặt chẽ với Cơ quan Hợp tác Quốc tế Hàn Quốc (KOICA) và đơn vị triển khai Dự án điện gió Envision, nhằm đẩy nhanh tiến độ hoàn thiện thủ tục đầu tư, sớm đưa các dự án vào triển khai và khai thác, đáp ứng nhu cầu thiết yếu của Nhân dân.
(4). Đề nghị UBND tỉnh quan tâm sớm bố trí kinh phí để sửa chữa, nâng cấp, mở rộng trụ sở làm việc và trang bị thiết bị cần thiết cho 4 xã thành lập mới gồm: Mường Chà, Nà Bủng, Chà Tở và Si Pa Phìn, nhằm từng bước khắc phục khó khăn về cơ sở vật chất, bảo đảm điều kiện làm việc cho cán bộ, công chức và phục vụ tốt hơn công tác quản lý, điều hành, tiếp dân tại cơ sở.
[bookmark: _GoBack](5). Đề nghị UBND tỉnh sớm chỉ đạo rà soát, điều chỉnh kịp thời quy hoạch 3 loại rừng trên địa bàn huyện Nậm Pồ (cũ) để phù hợp với tình hình thực tế sử dụng đất. Hiện nay, nhiều diện tích đất rừng được quy hoạch chồng lấn lên đất ở, đất sản xuất của Nhân dân nhưng chưa được điều chỉnh, gây khó khăn trong đời sống và sản xuất, phát sinh nhiều bức xúc trong Nhân dân.
Trên đây là Báo cáo tổng hợp kiến nghị của cử tri trước kỳ họp thứ Hai mươi mốt, HĐND tỉnh khóa XV. Thường trực HĐND tỉnh đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các cơ quan, đơn vị chức năng của tỉnh xem xét, giải quyết; báo cáo kết quả giải quyết về Thường trực HĐND tỉnh theo quy định./.
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