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BÁO CÁO

Tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri trước kỳ họp thứ 16 
Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XIII


Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân ngày 26 tháng 11 năm 2003; Quy chế hoạt động của Hội đồng nhân dân ngày 02 tháng 4 năm 2005;

Để chuẩn bị cho kỳ họp thứ 16 HĐND tỉnh khóa XIII, Thường trực HĐND tỉnh, các tổ đại biểu HĐND tỉnh phối hợp với UBMTTQ tỉnh, Thường trực HĐND, UBND các cấp tổ chức tiếp xúc cử tri tại các huyện, thị xã, thành phố. Kết quả có 2.271 cử tri là cán bộ, công chức, viên chức và nhân dân các xã, phường, thị trấn, thôn, bản, tổ dân phố tham dự, có 245 ý kiến, kiến nghị của cử tri với các cấp, các ngành. Các nội dung kiến nghị của cử tri thuộc thẩm quyền của cấp huyện, cấp xã đã được trao đổi, tổng hợp, giải quyết theo quy định.

Thường trực HĐND tỉnh tổng hợp những ý kiến, kiến nghị thuộc thẩm quyền giải quyết của UBND tỉnh, các sở, ban, ngành liên quan như sau:


1. Cử tri thành phố Điện Biên Phủ 

1.1 Cử tri phường Thanh Bình:


- Dự án kè công viên ven sông Nậm Rốm được đầu tư từ năm 2003, đến nay vẫn chưa hoàn thành. Đề nghị UBND tỉnh đẩy nhanh tiến độ để hoàn thành phục vụ nhân dân.

- Đề nghị UBND tỉnh đề ra chỉ tiêu trong việc hoàn thành các xã xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2016 - 2020 trên phạm vi toàn tỉnh.


1.2 Cử tri xã Tà Lèng: Dự án xử lý rác thải đã có quyết định thu hồi đất được 3 năm, đến nay chưa triển khai xây dựng. Đề nghị UBND tỉnh, Sở Tài nguyên và môi trường cho nhân dân biết dự án có tiếp tục thực hiện không, bao giờ thực hiện để nhân dân có kế hoạch sản xuất, ổn định đời sống. 

1.3 Cử tri phường Him Lam:


- Quy hoạch khu liên hợp thể thao đã kéo dài nhiều năm, đến nay mọi quyền lợi của người dân như: làm bìa đỏ, tách hộ cho con, xây nhà... không được thực hiện, môi trường không đảm bảo, ảnh hưởng đến đời sống của nhân dân. Đề nghị UBND tỉnh cho biết dự án có triển khai nữa hay không? Nhà dân đổ, hư hỏng, sửa chữa lại có được nhà nước hỗ trợ không?

- Trước kia nhà nước quy định hành lang bảo vệ công trình kênh thủy nông là 12,5m. Nay theo quy định mới là 5,2m. Số còn lại (7,5m) hiện nay chưa được giao cho cơ quan nào quản lý. Đề nghị UBND tỉnh xem xét giải quyết.

1.4 Cử tri phường Nam Thanh: Thời gian trước, hết giờ làm việc, Bệnh viện Đa khoa tỉnh mở cổng chính phía trên cho người nhà vào thăm bệnh nhân nhưng hiện nay lại mở cổng phía dưới, người nhà bệnh phải đi xa hơn, nhiều người già rất bức xúc. Đề nghị Sở Y tế chỉ đạo Bệnh viện Đa khoa tỉnh có biện pháp mở cửa hợp lý để tạo thuận lợi cho người dân.

1.5 Cử tri phường Thanh Trường: Hiện nay các xe có tải trọng lớn tránh trạm cân xe tại địa bàn phường Thanh Trường nên đi vào các đường liên phố như đường phố 3, phố 8, chạy vòng qua khu chợ C13 ra khu nghĩa trang Tông Khao (Thanh Nưa) phá hỏng đường, mất an toàn giao thông. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo Sở giao thông vận tải có giải pháp di chuyển trạm cân về vị trí hợp lý để khắc phục tình trạng trên.


2. Cử tri huyện Điện Biên

2.1 Cử tri xã Thanh Nưa: 
- Công trình thủy lợi Nậm Khẩu Hu thi công quá chậm (đã 4 năm chưa xong), gây khó khăn và ảnh hưởng tới sản xuất nông nghiệp của nhân dân hai xã Thanh Nưa và Hua Thanh. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ, hoàn thành công trình để phục vụ sản xuất.

- Công trình thủy lợi Huổi Un (Mường Pồn) đã hoàn thành, tuy nhiên chưa phát huy hết công suất do diện tích tưới tiêu không nhiều. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo có biện pháp khai thác hiệu quả công trình.

- Đề nghị Sở Giao thông vận tải:

+ Đề nghị làm lại hệ thống tiêu thoát nước dọc quốc lộ 12, đoạn từ trụ sở xã Thanh Nưa tới kênh hữu Nậm Rốm (mùa mưa bị ngập úng thường xuyên).

- Kiến nghị với Điện lực tỉnh: 

+ Điện sinh hoạt khu vực Hua Na, Bản On hiện nay xuống cấp, điện rất yếu không đảm bảo điện cho sinh hoạt và sản xuất. Đề nghị có kế hoạch sửa chữa, nâng cấp.
+ Kiểm tra lại việc tổ dịch vụ sửa chữa điện lấy giá không thống nhất, quá cao (thay 01 cầu chì thu 100.000 đồng).
- Hiện nay, chưa có chính sách hỗ trợ ăn trưa đối với các cháu nhóm trẻ dưới 3 tuổi. Đề nghị UBND tỉnh kiến nghị với Chính phủ, Bộ Giáo dục và Đào tạo có chính sách hỗ trợ.
2.3 Cử tri xã Na Ư: Đề nghị Sở Công thương xem xét, điều chỉnh lại giờ nổ mìn của công ty Hoàng Anh (hiện nay giờ nổ mìn trong ngày được chia làm 4 đợt. Đợt 1:8h30 phút đến 10h, Đợt 2:11h30 đến 13h; Đợt 3:14h30 đến 15h; Đợt 4: từ 17h đến 18h); giờ nổ mìn liên tục, không đảm bảo an toàn cho các hộ dân khi sản xuất và sinh hoạt.
2.4 Cử tri xã Phu Luông: Tuyến xe khách từ Điện Biên vào Mường Lói, Phu Luông mặc dù đã niêm yết giá vé 60.000đ/lượt, tuy nhiên nhà xe vẫn thu của nhân dân là 100.000đ/lượt. Đề nghị Sở giao thông vận tải xử lý các đơn vị vận tải tự nâng giá vé, chấn chỉnh, thực hiện thu giá vé đúng qui định.
2.5 Cử tri xã Thanh An: Đề nghị UBND tỉnh và các ngành chức năng xem xét lại việc đặt nhà máy xử lý rác thải tại khu vực phía đông của xã. Nhân dân không đồng ý vì vị trí này là khu vực đầu nguồn nước sinh hoạt của 04 thôn, bản đang sinh sống và sử dụng nước suối, nước giếng từ đầu nguồn này; khi nhà máy đi vào hoạt động sẽ ô nhiễm nguồn nước, ô nhiễm môi trường, ô nhiễm không khí, ảnh hưởng đến sức khỏe nhân dân.

2.6 Cử tri các xã: Noong Luống, Thanh Nưa, Nà Tấu: Hiện nay, chi hội trưởng Hội Người cao tuổi ở thôn, bản, tổ dân phố chưa có chế độ phụ cấp. Đề nghị UBND tỉnh trình HĐND tỉnh xem xét, có chính sách hỗ trợ cho các đối tượng này.

3. Cử tri huyện Điện Biên Đông 
3.1 Cử tri xã Noong U: 

- Cử tri bản Dư O: Vào mùa thu hoạch nông sản do đường xá đi lại khó khăn nên bà con nông dân không bán được sản phẩm làm ra. Đề nghị UBND tỉnh và các cơ quan chức năng tu sửa, nâng cấp các tuyến đường từ xã lên huyện và đường liên thôn, bản để nhân dân đi lại bớt khó khăn, nhất là về mùa mưa lũ.

- Cử tri bản Tìa Ló : Đề nghị UBND tỉnh yêu cầu cơ quan chức năng giải quyết dứt điểm vụ mất trộm trâu năm 2008 tại bản Tìa Ló, sự việc kéo dài nhiều năm, cử tri đã kiến nghị nhiều lần nhưng đến nay chưa giải quyết, khiến bà con dân bản rất bức xúc. 

- Tình hình buôn bán phụ nữ và buôn bán ma túy ở các bản trong xã Noong U rất phức tạp và có chiều hướng gia tăng. Đề nghị với UBND tỉnh có biện pháp khắc phục và xử lý các đối tượng vi phạm.


3.2 Cử tri xã Chiềng Sơ kiến nghị:

- Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các đơn vị kiểm tra, rà soát và xử lý dứt điểm việc tranh chấp đất đai giữa xã Chiềng Sơ (huyện Điện Biên Đông) và xã Pú Bẩu (huyện Sông Mã - tỉnh Sơn La).


- Hiện tại, cầu từ bản Kéo qua bản Pá Nặm nhỏ, yếu. Đề nghị UBND tỉnh quan tâm đầu tư cầu bê tông để nhân dân đi lại được thuận lợi, an toàn.

4. Cử tri huyện Nậm Pồ

4.1 Cử tri xã Nà Bủng: 

- Công trình thủy lợi kênh mương tưới tiêu tại Bản Ngải Thầu 2 chất lượng không đảm bảo, mới đưa vào sử dụng đã hư hỏng nặng. Đề nghị UBND tỉnh kiểm tra, xử lý.

- Việc Nhà nước hỗ trợ gạo cho học sinh nội trú là thiết thực và hiệu quả. Tuy nhiên do địa bàn xa việc vận chuyển gạo vất vả, tốn kém, mặt khác gạo cung cấp cho học sinh là gạo cũ, kém chất lượng, giá lại cao hơn ở địa bàn. Đề nghị ngành Giáo dục và Đào tạo, Ban Dân dân tộc tỉnh tham mưu cho UBND tỉnh kiến nghị với Chính phủ, các bộ ngành Trung ương vận dụng việc hỗ trợ gạo bằng tiền cho học sinh để mua gạo tại chỗ, giá thành rẻ, chất lượng đảm bảo.

4. 2. Cử tri xã Si Pa Phìn:

- Hiện nay, trên địa bàn xã các biện pháp tránh thai như thuốc tiêm tránh thai và bao cao su không được cung cấp rộng rãi cho các đối tượng (chỉ cung cấp cho các hộ nghèo). Người dân chưa có thói quen mua, do đó ảnh hưởng đến công tác KHHGĐ. Vì vậy, đề nghị ngành Y tế có giải pháp hỗ trợ, cung cấp rộng rãi cho các đối tượng tại những địa bàn có mức sinh cao. 

- Từ năm 2002, thực hiện quyết định số 03/2002/QĐ-UB ngày 18/1/2002 của UBND tỉnh Lai Châu dân cư sở tại thuộc khu vực tái định cư mẫu tại xã Si Pa Phìn chưa được hưởng chính sách đền bù về đất đai như đối với dân tái định cư. Đề nghị UBND tỉnh Điện Biên nghiên cứu vận dụng chính sách hỗ trợ, đền bù tái định cư cho nhân dân khi nhà nước thu hồi đất trước đây.


5. Cử tri huyện Mường Nhé

5.1 Cử tri bản Nậm San 2 xã Mường nhé:

Các hộ dân bản Nậm San 2 là dân tái định cư dự án thủy điện Sơn La di chuyển vào (dân huyện Tủa chùa vào năm 2009; huyện Mường Chà năm 2010). Tuy nhiên, đến nay các hộ dân chưa có đất sản xuất, phải đi làm thuê trên đất của dân bản Nậm San 1, đời sống khó khăn, tỷ lệ hộ nghèo cao. Qua tiếp xúc cử tri người dân bản Nậm San 2 kiến nghị như sau:
- Đề nghị thống nhất ranh giới đất sản xuất giữa bản Nậm San 1 và bản Nậm San 2.

- Đã 5 năm người dân bản Nậm San 2 không có đất ruộng để sản xuất ổn định chỉ có 1 ít đất nương (chủ yếu làm thuê đất cho bản Nậm San 1), đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo khai hoang, cải tạo đất để làm đất ruộng lúa cho người dân, hoặc chi tiền để người dân thuê máy xúc cải tạo đất thành đất lúa.

- Thực hiện Công văn chỉ đạo số 4000/UBND-TĐC ngày 16/11/2015 của UBND tỉnh Điện Biên về việc khẩn trương hoàn thiện hồ sơ giao đất ở và đất sản xuất cho các hộ dân tái định cư; ngày 23/11/2015 UBND huyện Mường Nhé đã ban hành các Quyết định về việc bàn giao đất sản xuất nông nghiệp cho người dân bản Nậm San 2. Tuy nhiên, tỷ lệ diện tích đất sản xuất giữa các hộ được nhận lại chênh lệch lớn không đồng đều (có hộ nhận đất sản xuất 20.000 m2, có hộ chỉ 1.850 m2 đất sản xuất không đủ để canh tác sản xuất), theo ý kiến của người dân là muốn san sẻ một phần diện tích của hộ có nhiều đất sản xuất cho hộ ít đất sản xuất để đảm bảo tự túc được lương thực. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo UBND huyện Mường Nhé rà soát, điều chỉnh lại cho hợp lý giữa các hộ dân tái định cư.

- Năm 2010 hộ gia đình anh Sùng A Chải  thuộc hộ dân phải di chuyển tái định cư từ huyện Mường Chà vào bản Nậm San 2, tuy nhiên vì lý do cá nhân anh Chải không di chuyển mà nhường lại cho em trai mình là Sùng A Khứ đi thay (anh Khứ đã đổi lại diện tích đất ở, đất sản xuất và nhà của mình đang ở tại huyện Mường Chà cho A Chải sử dụng); sau khi đã ổn định cuộc sống tại bản Nậm San 2 xã Mường Nhé, đến nay gia đình anh Khứ chưa nhận được chế độ nào của nhà nước về tái định cư do không đúng đối tượng di chuyển. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo UBND huyện Mường Chà phối hợp với UBND huyện Mường Nhé giải quyết dứt điểm trường hợp trên để tránh thiệt thòi cho người dân.

- Đề nghị Ban QLDA tái định cư thủy điện Sơn La sớm trả lời cho người dân bản Nậm San 2 xã Mường Nhé đồng ý, hay không đồng ý việc chuyển mục đích sử dụng làm bể nước sinh hoạt sang làm nhà vệ sinh theo nguyện vọng.
5. 2. Cử tri bản Mường Tong 8, Mường Tong 9

Người dân hai Bản Mường Tong 8, Mường Tong 9 xã Mường Tong chuyển về từ bản Cà Là Pá xã Leng Su Sìn theo đề án 79, đến nay chưa có quyết định Thành lập bản nên các chế độ chính sách kèm theo không được thực hiện; người dân không có đất sản xuất phải đi làm thuê cho công ty cao su, đề nghị UBND tỉnh quan tâm xem xét và sớm giao đất sản xuất cho người dân hai bản ngay trong tháng 12/2015.
6. Cử tri thị xã Mường Lay
6. 1. Đề nghị UBND tỉnh:  

- Xem xét sớm đầu tư triển khai dự án đường Mường Lay - Nậm Nhùn giai đoạn 2 để thuận tiện cho việc giao thương, đi lại của nhân dân.

- Từ nguồn vốn tái định cư, sớm bổ sung đầu tư xây dựng nhà sinh hoạt cộng đồng của bản Bó và bản Xá, tổ dân phố 13 phường Na Lay; tổ dân phố 7 phường Sông Đà và bản Mo xã Lay Nưa để thuận tiện cho nhân dân trong quá trình sinh hoạt.
- Hiện nay đường phân cách giữa 2 dãy nhà dân ở một số khu dân cư chưa có cống rãnh thoát nước, mùa mưa nước tràn hết vào nhà dân, do mặt bằng dân cư giật cấp theo địa hình. Đề nghị UBND tỉnh, Ban Quản lý dự án tỉnh xem xét, sớm giải quyết.

- Sớm đề nghị với Chính phủ tiếp tục đưa các danh mục dự án thành phần tái thiết đô thị thuộc nguồn vốn tái định cư do thiếu vốn phải dãn tiến độ. Đề nghị bố trí vốn tiếp tục đầu tư giai đoạn hậu tái định cư.
- Đề nghị UBND tỉnh, Chính phủ và các bộ, ngành Trung ương quan tâm sớm phê duyệt Đề án ổn định dân cư theo nội dung đề nghị của thị xã Mường Lay.

- Đề nghị UBND tỉnh đề nghị với Chính phủ xem xét, điều tiết nguồn lợi thu được từ các công trình thủy điện của Tập đoàn EVN cho các địa phương bị ảnh hưởng do làm thủy điện.

6.2. Đề nghị Sở Giao thông vận tải tỉnh:

- Sớm thanh toán tiền đất vườn trồng cây hàng năm của một số hộ dân bản Na Ka bị ảnh hưởng do làm mặt bằng Na Ka. Cụ thể: Hộ ông Xom, ông Chánh, ông Châu, ông Cán, ông Thời, ông Việt.
- Sớm thanh toán hết tiền đền bù đất ao cho hộ gia đình ông Lò Văn Thường - Bản Ho Cang xã Lay Nưa bị thu hồi để làm Tỉnh lộ 142.

- Sớm thanh toán tiền cho các hộ dân bị ảnh hưởng do làm đường Mường Lay - Nậm Nhùn.


7 . Cử tri huyện Mường Ảng kiến nghị:
- Cử tri huyện Mường Ảng: 
+ Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo, giải quyết dứt điểm việc tranh chấp đất đai giữa bản Thẩm Tọ xã Xuân Lao, huyện Mường Ảng với xã Mường Bám, huyện Thuận Châu, tỉnh Sơn La; giải quyết tranh chấp giữa bản Nậm Chan III xã Ngối Cáy huyện Mường Ảng với bản Hua Sát xã Mường Khong huyện Tuần Giáo đã diễn ra trong thời gian dài, để nhân dân yên tâm sinh sống và sản xuất.

+ Hiện nay trên địa bàn huyện có 21 bản chưa có điện lưới quốc gia. Đề nghị tỉnh đầu tư điện lưới quốc gia đến các bản chưa có điện. 

- Cử tri xã Búng Lao: 

+ Năm 2013 gia đình liệt sỹ Lường Văn Khiêm bản Nà Dên xã Búng Lao đã di chuyển hài cốt liệt sỹ từ Nghệ An về nghĩa trang Tông Khao nhưng đến nay chưa được hỗ trợ tiền tàu xe đi lại và chưa có bia mộ ghi tên tuổi liệt sỹ theo quy định. 
+ Hiện nay, một số hộ thuộc đối tượng được hưởng chính sách hỗ trợ theo Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg ngày 01/7/2013 của Thủ tướng Chính phủ “về hỗ trợ người có công với cách mạng về nhà ở” nhưng chưa được hỗ trợ. Đề nghị tỉnh giải quyết chế độ theo quy định.

Trên đây là Báo cáo tổng hợp ý kiến kiến nghị của cử tri trước kỳ họp thứ 16 HĐND tỉnh khóa XIII, Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh chuyển UBND tỉnh, các ngành chức năng  xem xét, giải quyết và báo cáo kết quả giải quyết kiến nghị cử tri tại kỳ họp sau./.
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