	  HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN
TỈNH ĐIỆN BIÊN
Số:        /HĐND-DT
V/v xây dựng báo cáo phục vụ giám sát chuyên đề của 
HĐND tỉnh

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
               Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
       Điện Biên, ngày     tháng 02 năm 2025


Kính gửi: 
- UBND tỉnh Điện Biên;
- Các Sở: Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Kế hoạch và  		        Đầu tư, Tài chính, Xây dựng, Y tế, Tài nguyên và Môi trường;
- UBND các huyện, thị xã, thành phố.

Thực hiện Nghị quyết số 185/NQ-HĐND ngày 11 tháng 7 năm 2024 của Hội đồng nhân dân tỉnh về Chương trình giám sát của Hội đồng nhân dân tỉnh năm 2025; Nghị quyết số 208/NQ-HĐND ngày 10 tháng 12 năm 2024 Thành lập Đoàn giám sát chuyên đề của Hội đồng nhân dân tỉnh, Ban Dân tộc tham mưu cho Thường trực HĐND tỉnh xây dựng dự thảo đề cương giám sát chuyên đề “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về đầu tư, quản lý, cấp nước sinh hoạt trên địa bàn tỉnh Điện Biên, giai đoạn 2021-2024”.                                
Thường trực HĐND tỉnh đề nghị: Ủy ban nhân dân tỉnh xây dựng báo cáo tổng hợp chung và chỉ đạo các Sở, ngành: Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư, Xây dựng, Y tế, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Tài nguyên và Môi trường; UBND các huyện, thị xã, thành phố; Công ty cổ phần cấp nước Điện Biên, Trung tâm nước sạch và vệ sinh môi trường nông thôn tỉnh xây dựng báo cáo theo đề cương gửi kèm.
Báo cáo đề nghị gửi về Thường trực HĐND tỉnh qua Ban Dân tộc của HĐND tỉnh và bản mềm theo địa chỉ Email: dungnguyen.1151980@gmail.com trước ngày 15/3/2025.
Thường trực HĐND tỉnh đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh và các đơn vị, địa phương thực hiện bảo đảm nội dung và thời gian quy định./.

	Nơi nhận:
- Như trên;
- TT HĐND tỉnh;
- Các Ban của HĐND tỉnh;
- LĐVP Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh;
- Phòng Công tác HĐND;
- Lưu: VT. 
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