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NGHỊ QUYẾT
Kết quả giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri
đến sau kỳ họp thứ Mười bảy, HĐND tỉnh khóa XV


HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH ĐIỆN BIÊN
KHÓA XV, KỲ HỌP THỨ HAI MƯƠI MỐT

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 16 tháng 6 năm 2025; Luật sửa đổi;
Căn cứ Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân ngày 20 tháng 11 năm 2015;
Trên cơ sở xem xét Báo cáo số 162/BC-HĐND, ngày 09 tháng 7 năm 2025 của Thường trực HĐND tỉnh về kết quả giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri đến sau kỳ họp thứ Mười bảy, HĐND tỉnh khóa XV; Báo cáo thẩm tra số 56/BC-VHXH, ngày 11/7/2025 của Ban Văn hoá - Xã hội HĐND tỉnh; ý kiến thảo luận của đại biểu HĐND tại kỳ họp.

QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Hội đồng nhân dân tỉnh tán thành báo cáo kết quả giám sát “Việc giải quyết kiến nghị của cử tri đến sau kỳ họp thứ Mười bảy, HĐND tỉnh khóa XV”, với một số nội dung chủ yếu sau:
1. Kết quả đạt được: Việc giải quyết kiến nghị của cử tri đã được Thường trực HĐND, UBND tỉnh, các Sở, ngành, địa phương quan tâm, chỉ đạo giải quyết; có sự phối hợp chặt chẽ của UBMTTQ Việt Nam tỉnh, Đoàn ĐBQH tỉnh. Khi nhận được kiến nghị của cử tri, UBND tỉnh đã tiếp thu, chỉ đạo kịp thời các cơ quan có thẩm quyền nghiên cứu, giải quyết, trả lời cử tri. Vì vậy, các kiến nghị của cử tri còn tồn đọng từ các kỳ họp trước và các kiến nghị của cử tri trước, sau kỳ họp thứ Mười bảy đã được tiếp thu, trả lời. Trong đó 6/13 kiến nghị (chiếm 46,2 %) đã được giải quyết xong, thông tin đến cử tri; 7/13 kiến nghị (chiếm 53,8%) đã được UBND tỉnh tiếp thu đang trong quá trình giải quyết. 
Việc giải quyết các kiến nghị của cử tri đã góp phần từng bước nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý của bộ máy Nhà nước, giúp cho các cơ quan, đơn vị nâng cao trách nhiệm trong việc thực hiện chức năng, nhiệm vụ được giao, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp của công dân, củng cố và nâng cao lòng tin của Nhân dân với Đảng, Nhà nước, cấp ủy, chính quyền địa phương. 
2. Hạn chế: 
Còn 07 kiến nghị của cử tri tồn đọng từ các kỳ họp trước, nhưng đến nay UBND tỉnh chưa xác định được thời gian giải quyết[footnoteRef:1]. [1:  01 kiến nghị trước kỳ họp thứ Mười bảy, 04 thứ kiến nghị trước kỳ họp thứ Mười lăm HĐND tỉnh khoá XV nhiệm kỳ 2021 - 2026; 01 kiến nghị trước kỳ họp thứ Mười, 01 kiến nghị trước kỳ họp thứ Mười bốn HĐND tỉnh khóa XIV, nhiệm kỳ 2016 - 2021.] 

3. Nguyên nhân của những hạn chế: 
Công tác phối hợp của một số ngành, địa phương trong công tác tham mưu, giải quyết kiến nghị của cử tri có việc chưa chặt chẽ, kịp thời, chưa rõ giải pháp để giải quyết dứt điểm, trong chỉ đạo còn thiếu quyết liệt, sâu sát. 
Có kiến nghị của cử tri là những việc đã được triển khai thực hiện từ nhiều năm trước, có nhiều nội dung tồn tại phức tạp nên khó khăn trong quá trình xem xét giải quyết. Có kiến nghị của cử tri liên quan đến việc sửa đổi, ban hành chính sách nên không xác định được thời gian giải quyết cụ thể. Một số kiến nghị liên quan đến đầu tư công, phát triển cơ sở hạ tầng... cần có nguồn lực để giải quyết nên chưa xác định được thời gian giải quyết.
Điều 2. Để tiếp tục giải quyết các kiến nghị của cử tri còn tồn đọng từ các kỳ họp trước, Hội đồng nhân dân tỉnh yêu cầu UBND tỉnh:
1. Tiếp thu các kiến nghị của cử tri liên quan đến nguồn lực đầu tư, thể chế, chính sách để đưa ra các giải pháp trong quá trình chỉ đạo, điều hành phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.
(Chi tiết tại Phụ lục I kèm theo).
2. Xác định rõ thời hạn, giải pháp để tập trung chỉ đạo giải quyết dứt điểm 2/7 kiến nghị của cử tri tồn đọng từ các kỳ họp thứ Mười, thứ Mười bốn của HĐND tỉnh khóa XIV và 5/7 kiến nghị trước và sau kỳ thứ Mười lăm, thứ Mười bảy HĐND tỉnh khóa XV đã tiếp thu, đang giải quyết.
(Chi tiết tại Phụ lục II kèm theo).
Điều 3. Tổ chức thực hiện
1. Giao Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết theo quy định của pháp luật.
2. Giao Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban của Hội đồng nhân dân, Tổ đại biểu Hội đồng nhân dân và các đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh giám sát việc thực hiện Nghị quyết.
Điều 4. Hiệu lực thi hành
Nghị quyết này có hiệu lực thi hành kể từ ngày Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua.
Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên khoá XV, kỳ họp thứ Hai mươi mốt thông qua ngày     tháng 7 năm 2025./.

	Nơi nhận:	
- Ủy ban Thường vụ Quốc hội;
- Chính phủ;
- TT Tỉnh ủy, TT HĐND tỉnh, LĐ UBND tỉnh;
- Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh;
- Đại biểu Quốc hội tỉnh;
- Đại biểu HĐND tỉnh;
- Các Sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh;
- Lãnh đạo VP Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh;
- HĐND, UBND các xã, phường;
- Trang TTĐT Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh;  
[bookmark: _GoBack]- Cổng thông tin điện tử tỉnh;                                             
- Báo Điện Biên Phủ;
- Lưu: VT.
	CHỦ TỊCH
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Phụ lục I
Kiến nghị của cử tri đã được UBND tỉnh đã giải quyết xong, thông tin đến cử tri
(Kèm theo Nghị quyết số         /NQ-HĐND ngày        /7/2025 của HĐND tỉnh Điện Biên)

	Stt
	Nội dung kiến nghị/địa phương
	Nội dung giải quyết, trả lời của UBND tỉnh
	Cơ quan giải quyết
	Kết quả giám sát của các Ban HĐND tỉnh

	A. KIẾN NGHỊ ĐÃ GIẢI QUYẾT XONG

	I. Kiến nghị của cử tri sau kỳ họp thứ Mười bảy, HĐND tỉnh khóa XV

	1
	Cử tri xã Mường Lạn (xã Nặm Lịch, huyện Mường Ảng cũ) kiến nghị: Đề nghị cơ quan có thẩm quyền xem xét việc chi trả tiền dịch vụ môi trường rừng hàng năm trên địa bàn xã bị giảm không rõ nguyên nhân, trong khi diện tích rừng không thay đổi.
	Thực hiện nhiệm vụ được UBND tỉnh giao, Sở Nông nghiệp và Môi trường đã chỉ đạo Quỹ Bảo vệ và Phát triển rừng chủ trì đến làm việc, trao đổi với các cử tri có kiến nghị tại UBND xã Nặm Lịch, huyện Mường Ảng để giải đáp các nội dung liên quan đến kiến nghị của cử tri. Theo đó, việc áp dụng các hệ số K thành phần được quy định tại Phụ lục VII, Nghị định 156/2018/NĐ-CP ngày 16/11/2018 của Chính phủ; Nghị định số 91/2024/NĐ-CP ngày 18/7/2024 của Chính phủ; Quyết định số 861/QĐ-TTg ngày 04/6/2021 của Thủ tướng Chính phủ; Quyết định số 57/QĐ-UBND ngày 29/01/2013 của UBND tỉnh Điện Biên; Văn bản số 185/UBND-KTN ngày 12/01/2024 của UBND tỉnh Điện Biên để xác định diện tích chi trả tiền dịch vụ môi trường rừng hàng năm đến từng lô rừng cho các chủ rừng có diện tích cung ứng dịch vụ môi trường rừng. 
Qua buổi làm việc, các chủ rừng và cử tri có kiến nghị đã nắm bắt và hiểu rõ việc xác định diện tích cung ứng dịch vụ môi trường rừng, diện tích được chi trả tiền dịch vụ môi trường rừng khi áp dụng hệ số K thành phần (4 hệ số K) trên địa bàn tỉnh Điện Biên; các cử tri không có ý kiến kiến nghị thêm. Nội dung tính
toán đã được Quỹ Bảo vệ và Phát triển rừng thực hiện theo đúng các quy định hiện hành để xác định diện tích chi trả tiền dịch vụ môi trường rừng hàng năm đến từng lô cho các chủ rừng có diện tích cung ứng dịch vụ môi trường rừng, làm cơ sở thực hiện thanh toán chi trả tiền dịch vụ môi trường rừng cho các chủ rừng đảm bảo quy định.
	Sở Nông nghiệp và Môi trường
	Ban Dân tộc nhất trí với nội dung giải quyết và trả lời của UBND tỉnh; kiến nghị đã giải quyết xong.
(Báo cáo số 27/BC-BDT ngày 17/6/2025 của Ban Dân tộc HĐND tỉnh)

	II. Các kiến nghị của cử tri trước kỳ họp thứ Mười lăm, HĐND tỉnh khóa XV

	2
	Cử tri xã Mường Ảng (xã Ảng Nưa huyện Mường Ảng cũ) kiến nghị: Hiện nay, mức lương cơ sở tăng từ 1.800.000 đồng lên 2.340.000 đồng từ 01/7/2024; tuy nhiên, tại khoản 3, Điều 2 của Nghị quyết số 02/2021/NQ-HĐND tỉnh, ngày 22/8/2021 quy định “Mức trợ cấp ngày công lao động đối với lực lượng Dân quân tự vệ khi làm nhiệm vụ do cấp có thẩm quyền phê duyệt được hưởng trợ cấp ngày công lao động: 149.000 đồng/người/ngày” là thấp so với mặt bằng chung. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo cơ quan chuyên môn xem xét, đánh giá để đề xuất nâng mức trợ cấp bảo đảm tuân thủ theo quy định, phù hợp với tình hình thực tế và khả năng cân đối ngân sách của địa phương. 
	Thực hiện Nghị quyết số 150/NQ-TTHĐND ngày 27/9/2024 của Thường trực HĐND tỉnh về chấp thuận đề nghị xây dựng Nghị quyết quy phạm pháp luật của HĐND tỉnh năm 2024, UBND tỉnh đã chỉ đạo Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh thực hiện các quy trình, thủ tục cần thiết trong việc xây dựng văn bản quy phạm pháp luật thuộc thẩm quyền ban hành của HĐND tỉnh, để trình UBND tỉnh tại kỳ họp UBND tỉnh tháng 6 trước khi trình HĐND tỉnh thông qua tại kỳ họp thường lệ giữa năm 2025. Hiện tại Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh đã xây dựng và gửi xin ý kiến các sở, ngành, địa phương đối với dự thảo Nghị quyết, trong đó đề xuất: “mức trợ cấp ngày công lao động đối với lực lượng Dân quân khi làm nhiệm vụ do cấp có thẩm quyền phê duyệt bằng 327.600 đồng/người/ngày; trường hợp được kéo dài thời hạn thực hiện nghĩa vụ tham gia Dân quân theo quyết định của cấp có thẩm quyền, mức trợ cấp tăng thêm bằng 50% mức trợ cấp ngày công lao động hiện hưởng;
Trường hợp Dân quân thực hiện nhiệm vụ chống khủng bố, giải thoát con tin, trấn áp tội phạm, giải tán biểu tình, bạo loạn; phòng, chống dịch bệnh nguy hiểm ở khu vực nguy cơ lây nhiễm cao; cứu sập, cứu hộ, cứu nạn, chữa cháy, khắc phục sự cố thảm hoạ ở khu vực nguy hiểm đến tính mạng theo quyết định của cấp có thẩm quyền quy định tại điểm a khoản 1 Điều 11 Nghị định số 72/2020/NĐ-CP (được sửa đổi, bổ sung tại điểm a khoản 4 Điều 1 Nghị định số 16/2025/NĐ-CP), mức trợ cấp ngày công lao động tăng thêm bằng 50% mức trợ cấp ngày công lao động hiện hưởng”. 
	Bộ CHQS tỉnh, Sở Tài chính phối hợp
	Ban Dân tộc nhất trí với nội dung giải quyết và trả lời của UBND tỉnh; kiến nghị đã giải quyết xong.
(Báo cáo số 27/BC-BDT ngày 17/6/2025 của Ban Dân tộc HĐND tỉnh)

	III. Kiến nghị của cử tri sau kỳ họp thứ Mười ba, HĐND tỉnh khóa XV

	3
	Cử tri xã Tuần Giáo (xã  Quài Nưa, huyện Tuần Giáo cũ) kiến nghị: Một số diện tích đất trên địa bàn xã Quài Nưa, huyện Tuần Giáo được UBND tỉnh giao cho Công ty cổ phần giống nông nghiệp Điện Biên, nhưng hiện nay Công ty cho thuê lại sử dụng không đúng mục đích. Kiến nghị UBND tỉnh xem xét thu hồi và giao cho UBND huyện Tuần Giáo quản lý, sử dụng theo quy hoạch.

	Thực hiện Quyết định số 1276/QĐ-UBND ngày 11/7/2024 của UBND tỉnh về thành lập Đoàn kiểm tra liên ngành Kiểm tra việc chấp hành pháp luật về đất đai đối với các tổ chức sử dụng đất thuê không chấp hành nghĩa vụ tài chính về đất đai trên địa bàn tỉnh Điện Biên (trong đó có Công ty cổ phần Giống nông nghiệp Điện Biên), ngày 01/10/2024, Đoàn kiểm tra liên ngành do Sở Tài nguyên và Môi trường chủ trì (nay là Sở Nông nghiệp và Môi trường) đã có Báo cáo số 1970/BC-ĐKTLN báo cáo kết quả kiểm tra việc chấp hành pháp luật về đất đai đối với các tổ chức sử dụng đất thuê không chấp hành nghĩa vụ tài chính về đất đai trên địa bàn tỉnh Điện Biên, theo đó Công ty cổ phần Giống nông nghiệp Điện Biên sử dụng đất thuê không chấp hành nghĩa vụ tài chính về đất đai thuộc trường hợp thu hồi đất do vi phạm pháp luật về đất đai theo quy định tại Khoản 6 Điều 81 Luật Đất đai năm 2024,... Ngày 17/02/2025, Sở Tài nguyên và Môi trường đã ban hành Tờ trình số 44/TTr-STNMT về việc đề nghị UBND
tỉnh Quyết định thu hồi đất của Công ty cổ phần 
Giống nông nghiệp Điện Biên tại thị trấn Tuần Giáo, xã Quài Nưa, huyện Tuần Giáo. 
Ngày 24/02/2025, UBND tỉnh đã ban hành Thông báo số 654/TB-UBND về việc Thông báo thu hồi đất của Công ty cổ phần Giống nông nghiệp Điện Biên tại thị trấn Tuần Giáo, xã Quài Nưa, huyện Tuần Giáo, tỉnh Điện Biên và xã Thanh Xương, huyện Điện Biên.
Ngày 16/4/2025, Sở Nông nghiệp và Môi trường đã ban hành Văn bản số 718/SNNMT-QLĐĐ&ĐĐBĐ về việc đề nghị thu hồi đất đối với Công ty cổ phần Giống nông nghiệp Điện Biên tại thị trấn Tuần Giáo, xã Quài Nưa, huyện Tuần Giáo, tỉnh Điện Biên. UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 1253/QĐ-UBND, ngày 20/06/2025 thu hồi đất của Công ty cổ phần Giống nông nghiệp Điện Biên tại thị trấn Tuần Giáo, xã Quài Nưa, huyện Tuần Giáo và xã Thanh Xương, huyện Điện Biên. Giao cho UBND thị trấn Tuần Giáo, UBND xã Quài Nưa và UBND xã Thanh Xương quản lý theo quy định.
	Sở Nông nghiệp và Môi trường
	Ban Kinh tế - Ngân sách, nhất trí với quy trình giải quyết của UBND tỉnh, Kiến nghị đã được giải quyết xong.
(Báo cáo số 35/BC-BKTNS ngày 13/6/2025 của Ban KT-NS HĐND tỉnh)

	IV. Kiến nghị của cử tri trước kỳ họp thứ Mười một, HĐND tỉnh khóa XV, nhiệm kỳ 2021-2026

	4
	Cử tri xã Mường Nhà (bản Noong É, xã Mường Lói, huyện Điện Biên cũ) kiến nghị: Năm 2018, lãnh đạo 02 tỉnh Điện Biên và Sơn La đã có buổi làm việc và ký biên bản hiệp thương về việc thống nhất hiệu chỉnh địa giới hành chính về xã Mường Lói, huyện Điện Biên với tổng diện tích gần 300 ha. Đến nay vẫn chưa được thực hiện như biên bản hiệp thương thống nhất giữa 2 tỉnh. Đề nghị cấp có thẩm quyền tiếp tục xem xét giải quyết hiệu chỉnh diện tích như biên bản hiệp thương giữa 02 tỉnh Điện Biên và Sơn La ký kết. 
	Căn cứ Quyết định số 947/QĐ-BNV ngày 25/12/2024 của Bộ Nội vụ về việc công nhận số lượng, chất lượng hồ sơ, bản đồ địa giới hành chính các cấp của tỉnh Điện Biên đã được hoàn thiện, hiện đại hóa theo Quyết định số 513/QĐ-TTg ngày 02/5/2012 của Thủ tướng Chính phủ; thực hiện Công văn số 48/UBND-NC ngày 06/01/2025 của Ủy ban nhân dân tỉnh Điện Biên về việc bàn giao, quản lý, sử dụng bộ hồ sơ, bản đồ ĐGHC các cấp của tỉnh Điện Biên.
Từ ngày 16/02/2025 đến ngày 25/02/2025, Ủy ban nhân dân huyện đã tổ chức bàn giao bộ hồ sơ, bản đồ địa giới hành chính thực hiện theo Quyết định số 513/QĐ- TTg ngày 02/5/2012 của Thủ tướng Chính phủ (cấp xã) cho Ủy ban nhân dân 21/21 xã thuộc huyện (trong đó có Ủy ban nhân dân xã Mường Lói) để đưa vào quản lý, lưu trữ và sử dụng. Tại hồ sơ, bản đồ địa giới hành chính xã Mường Lói thực hiện theo Quyết định số 513/QĐ-TTg ngày 02/5/2012 của Thủ tướng Chính phủ đã hiệu chỉnh diện tích 304,47 ha đất tự nhiên thuộc xã Mường Lèo, huyện Sốp Cộp, tỉnh Sơn La (theo hồ sơ địa giới hành chính xã lập năm 2009) về xã Mường Lói, huyện Điện Biên, tỉnh Điện Biên.
Việc hiệu chỉnh địa giới hành chính đã được thực hiện theo đúng biên bản hiệp thương giữa hai tỉnh và đã được thể hiện trong hồ sơ, bản đồ chính thức được Bộ Nội vụ công nhận năm 2024.
	Sở Nội vụ
	Ban Pháp chế HĐND tỉnh nhất trí với nội dung giải quyết, kết quả trả lời của UBND tỉnh.
(Báo cáo số 41/BC-BPC ngày 13/6/2025 của Ban Pháp chế HĐND tỉnh)

	B. KIẾN NGHỊ THÔNG TIN ĐẾN CỬ TRI

	I. Các kiến nghị trước kỳ họp thứ Mười bảy, Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XV 

	5
	Cử tri xã Tuần Giáo (xã Quài Nưa huyện Tuần Giáo cũ) kiến nghị: Ngày 09/9/2020, UBND tỉnh ban hành Quyết định số 17/2020/QĐ-UBND về Quy định chính sách hỗ trợ nhân viên y tế thôn, bản  và cô đỡ thôn, bản vùng khó khăn, vùng đặc biệt khó khăn, vùng biên giới trên địa bàn tỉnh Điện Biên. Tuy nhiên tại Quyết định số 17/2020/QĐ-UBND của UBND tỉnh, quy định tiêu chí  đối với nhân viên y tế thôn, bản: “Thôn, bản đáp ứng các tiêu chí là thôn, bản vùng khó khăn, vùng đặc biệt khó khăn, biên giới và cách xa trung tâm xã từ 03 km trở lên mới được bố trí 01 nhân viên y tế thôn, bản” là chưa hợp lý đối với các thôn, bản vùng khó khăn, vùng đặc biệt khó khăn, biên giới. Cử tri đề nghị cấp có thẩm quyền quan tâm, xem xét điều chỉnh tiêu chí rút ngắn khoảng cách, cách xa trung tâm xã xuống dưới 03 km được bố trí 01 nhân viên y tế thôn, bản đối với thôn, bản vùng khó khăn, vùng đặc biệt khó khăn, biên giới và được hưởng mức trợ cấp theo quy định.
	Tiếp thu ý kiến, kiến nghị của cử tri, trong thời gian tới UBND tỉnh sẽ tiếp tục kiến nghị với Bộ Y tế trình Chính phủ sửa đổi, bổ sung Quyết định số 75/2009/QĐ-TTg về chế độ phụ cấp cho nhân viên y tế thôn, bản; đồng thời chỉ đạo Sở Y tế phối hợp với các cơ quan liên quan rà soát, đánh giá thực tiễn triển khai chính sách tại địa phương, căn cứ chủ trương tổ chức chính quyền 02 cấp và định hướng phát triển y tế cơ sở để nghiên cứu tham mưu cho tỉnh xem xét ban hành chế độ, chính sách phù hợp cho các đối tượng nhân viên y tế thôn, bản, cô đỡ thôn, bản và cộng tác viên dân số.

	Sở Y tế
	Ban Văn hóa – Xã hội HĐND tỉnh nhất trí với việc trả lời và thông tin đến cử tri của UBND tỉnh.
(Báo cáo số 40/BC-VHXH ngày 13/6/2025 của Ban Văn hoá – Xã hội HĐND tỉnh)
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	Cử tri huyện Tủa Chùa (cũ) kiến nghị: Đề nghị HĐND, UBND tỉnh quan tâm đến chế độ chính sách đối với cán bộ, công chức làm đầu mối công tác kiểm soát thủ tục hành chính (TTHC). Theo Quyết định số 10/2014/QĐ-UBND ngày 24/5/2014 của UBND tỉnh Điện Biên quy định về việc lập dự toán, quản lý, sử dụng quyết toán kinh phí thực hiện các hoạt động kiểm soát TTHC trên địa bàn tỉnh Điện Biên; mức chi trả chế độ kiểm soát TTHC đối với cán bộ, công chức xã làm đầu mối là: 20.000đ/người/ngày; đề nghị nâng mức chi trả chế độ kiểm soát TTHC đối với cán bộ, công chức xã làm đầu mối là: 40.000đ/người/ngày.
	Tiếp thu ý kiến, kiến nghị của cử tri, trong thời gian tới, khi Thông tư số 167/2012/TT-BTC được sửa đổi, bổ sung, thay thế hoặc khi thực hiện việc sắp xếp tổ chức bộ máy theo định hướng tại Kết luận số 127-KL/TW ngày 28/02/2025 của Bộ Chính trị về tiếp tục sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị theo mô hình chính quyền địa phương 2 cấp, UBND tỉnh sẽ chỉ đạo Sở Tư pháp phối hợp với Văn phòng UBND tỉnh và các cơ quan có liên quan nghiên cứu, tham mưu trình UBND tỉnh ban hành hoặc trình HĐND tỉnh ban hành nghị quyết mới thay thế Nghị quyết số 335/2014/NQ-HĐND và Quyết định số 10/2014/QĐ-UBND đảm bảo phù hợp với quy định pháp luật hiện hành và tình hình thực tiễn tại địa phương.

	Sở Tư pháp
	Ban Pháp chế HĐND tỉnh nhất trí với nội dung giải quyết, trả lời của UBND tỉnh.
(Báo cáo số 41/BC-BPC ngày 13/6/2025 của Ban Pháp chế HĐND tỉnh)




Phụ lục II
 Kiến nghị của cử tri đã được UBND tỉnh tiếp thu, đang giải quyết 
(Kèm theo Nghị quyết số         /NQ-HĐND ngày        /7/2025 của HĐND tỉnh Điện Biên)

	Stt
	Nội dung kiến nghị/địa phương
	Nội dung giải quyết, trả lời của UBND tỉnh
	Cơ quan giải quyết
	Kết quả giám sát của các Ban HĐND tỉnh

	I. Kiến nghị trước kỳ họp thứ Mười bảy, Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XV 

	1
	Cử tri xã Nà Bủng (xã Vàng Đán, huyện Nậm Pồ cũ) kiến nghị: Hiện nay nhiều đoạn trên tuyến đường từ xã Nà Hỳ - Nà Bủng bị sạt lở cả ta luy dương và ta luy âm, gây nguy hiểm cho người tham gia giao thông và có nguy cơ đứt đường, cử tri xã Vàng Đán đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo Ban Quản lý dự án các công trình giao thông tỉnh Điện Biên (đơn vị chủ đầu tư tuyến đường) sớm sửa chữa, khắc phục để Nhân dân đi lại thuận lợi, an toàn.

	Dự án đường cứu hộ, cứu nạn Nà Hỳ - Nà Bủng, huyện Nậm Pồ đã được UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 322/QĐ-UBND ngày 15/4/2011 với tổng mức đầu tư là 127,190 tỷ đồng bằng nguồn hỗ trợ kinh phí đầu tư các dự án cứu hộ, cứu nạn cho nhân dân vùng bão lũ và nguồn vốn khác theo chỉ tiêu của tỉnh.
Dự án đã thực hiện hoàn thành và kết thúc ngày 30/11/2022, nhưng đến nay chưa bàn giao đưa vào khai thác sử dụng. Nguyên nhân chính chưa bàn giao đưa vào khai thác sử dụng là do Nhà thầu (Công ty TNHH Đức Đoàn Điện Biên) không nghiêm túc để thực hiện công tác kiểm tra nghiệm thu hoàn thành của Sở Giao thông vận tải...
Bên cạnh đó, do ảnh hưởng của mùa mưa lũ kéo dài trên địa bàn huyện Nậm Pồ trong mùa mưa lũ năm 2024 (đặc biệt do ảnh hưởng của cơn bão số 3 trong năm 2024) đã gây sạt trượt mái ta luy dương và mái ta luy âm nền đường tại một số vị trí trên tuyến đường Nà Hỳ - Nà Bủng gây ách tắc giao thông, nguy cơ mất an toàn cho các phương tiện giao thông qua các đoạn tuyến này. 
Với trách nhiệm là Chủ đầu tư, Ban QLDA sẽ tiếp tục đôn đốc, yêu cầu nhà thầu thực hiện sửa chữa khắc phục các tồn tại (do lỗi chủ quan của nhà thầu) để sớm bàn giao công trình đưa vào khai thác sử dụng theo quy định.
	Ban Quản lý dự án các công trình giao thông tỉnh
	Ban Dân tộc HĐND tỉnh tiếp tục theo dõi, giám sát.
(Báo cáo số 27/BC-BDT ngày 17/6/2025 của Ban Dân tộc HĐND tỉnh)

	II. Các kiến nghị của cử tri trước kỳ họp thứ Mười lăm, HĐND tỉnh khóa XV

	2
	Cử tri phường Mường Thanh (tổ dân phố 08, phường Noong Bua, thành phố Điện Biên Phủ cũ) kiến nghị : Đề nghị UBND tỉnh xem xét xác định ranh giới, mốc giới diện tích thu hồi đất, diện tích không thu hồi đất của các hộ dân và huỷ bỏ một phần Quyết định số 1314/QĐ-UBND ngày 20/9/2001 của UBND tỉnh Lai Châu (nay là tỉnh Điện Biên) về việc thu hồi đất tại địa bàn xã Noong Bua - thị xã Điện Biên Phủ trong đó giao: UBND thị xã Điện Biên Phủ xây dựng Khu định cư mở rộng đô thị. Dự án triển khai đến nay đã hơn 20 năm, hiện còn hơn 7.900m2 đất chưa triển khai thực hiện (Đoạn từ cổng Bệnh viện Đa khoa tỉnh đến cổng Trường Cao đẳng Y tế tỉnh Điện Biên), các hộ gia đình trong phạm vi thu hồi, nhà cửa đã xuống cấp, không đảm bảo an toàn trong sinh hoạt, Nhân dân không được xây dựng, sửa chữa, chuyển nhượng, chuyển đổi mục đích sử dụng đất... làm ảnh hưởng đến đời sống của Nhân dân. 
	Việc xác định ranh giới, mốc giới phần diện tích đất đã thực hiện chi trả tiền bồi thường, hỗ trợ và thửa đất chưa chi trả tiền bồi thường cho các hộ gia đình nằm trong Quyết định số 1314/QĐ-UB ngày 20/9/2001 của UBND tỉnh Lai Châu, UBND tỉnh đã giao UBND thành phố Điện Biên Phủ chỉ đạo các cơ quan liên thu thập tài liệu để số hóa bản đồ, xác định ranh giới các thửa đất đã chi trả tiền bồi thường, hỗ trợ và và các thửa đất chưa chi trả tiền bồi thường và cắm mốc trên thực địa để quản lý theo quy hoạch; hoàn thiện hồ sơ trả lại đất theo quy định của Luật Đất đai năm 2024 và các văn bản hướng dẫn thi hành Luật, gửi Sở Nông nghiệp và Môi trường tổng hợp, trình UBND tỉnh điều chỉnh hoặc huỷ bỏ một phần Quyết định thu hồi đất số 1314/QĐ-UB ngày 20/9/2001 theo quy định.
UBND thành phố tiếp tục phối hợp với các Sở, ban, ngành tỉnh và chỉ đạo các phòng, đơn vị thành phố, UBND phường Noong Bua kiểm tra, rà soát đo đạc lại toàn bộ các thửa đất thuộc khu vực thu hồi đất theo Quyết định số 1314/QĐ-UB ngày 20/9/2001 của UBND tỉnh Lai Châu (cũ) để huỷ bỏ một phần diện tích đất đã thu hồi nhưng không thực hiện dự án (công văn số 249/BC-UBND, ngày 04/6/2025 của UBND thành phố Điện Biên Phủ).
	UBND thành phố Điện Biên Phủ chủ trì, Sở Nông nghiệp và Môi trường phối hợp giải quyết

	Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh tiếp tục theo dõi, giám sát.
(Báo cáo số 35/BC-BKTNS ngày 13/6/2025 của Ban KT-NS HĐND tỉnh)

	3
	Cử tri xã Mường Nhà (huyện Điện Biên cũ) kiến nghị: Theo phản ánh của một số hộ dân xã Mường Nhà có diện tích đất khoảng 2.640,7m2 nằm trong hành lang bảo vệ công trình hồ đập bản Ban (công trình đập cấp II). Theo quy định tại khoản c, mục 1, Điều 3 Quyết định số 29/2018/QĐ-UBND ngày 29/6/2018 của UBND tỉnh, diện tích này người dân không được canh tác; tuy nhiên người dân cũng chưa được đền bù. Đề nghị UBND tỉnh xem xét, chỉ đạo cơ quan chức năng đền bù cho các hộ dân.
	Căn cứ chỉ đạo của UBND tỉnh, ngày 17/4/2025 UBND huyện Điện Biên đã ban hành Công văn số 656/UBND-NNMT về việc lập dự toán kinh phí thực hiện công tác giải phóng mặt bằng đối với diện tích đất nằm trong hành lang bảo vệ công trình hồ đập thủy lợi bản Ban, xã Mường Nhà. Đến nay, các phòng, đơn vị được giao nhiệm vụ đang triển khai các nội dung theo chỉ đạo của UBND huyện Điện Biên để thực hiện các bước trong công tác giải phóng mặt bằng đối với diện tích đất nằm trong hành lang bảo vệ công trình hồ đập thủy lợi bản Ban, xã Mường Nhà.
	Sở Nông nghiệp và Môi trường chủ trì, Đoàn KTQP Sông Mã phối hợp
	Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh tiếp tục theo dõi, giám sát.
(Báo cáo số 35/BC-BKTNS ngày 13/6/2025 của Ban KT-NS HĐND tỉnh)
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	Cử tri xã Tủa Thàng (thôn Làng Vùa, xã Tủa Thàng, huyện Tủa Chùa cũ) kiến nghị: Đề nghị tỉnh xem xét, sớm ban hành chính sách hỗ trợ phát triển du lịch cộng đồng để hỗ trợ, khuyến khích người dân tham gia phát triển du lịch, tăng thu nhập, cải thiện đời sống của người dân.

	Thực hiện nhiệm vụ được giao, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã xây dựng dự thảo Hồ sơ đề nghị xây dựng Nghị quyết Quy định chính sách hỗ trợ phát triển sản phẩm du lịch trên địa bàn tỉnh tỉnh Điện Biên, thực hiện quy trình lấy ý kiến các cơ quan đơn vị, trình sở Tư pháp thẩm định theo quy định Điều 115 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật 2015. Tuy nhiên, căn cứ các quy định tại Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2025; Nghị định số 78/2025/NĐ-CP ngày 01/4/2025 của Chính phủ Quy định chi tiết một số điều và biện pháp để tổ chức, hướng dẫn thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật (có hiệu lực thi hành từ ngày 01/4/2025), quy trình đăng ký xây dựng nghị quyết của Hội đồng nhân dân có sự thay đổi so với Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật trước đây. UBND tỉnh đã trình Thường trực HĐND tỉnh xem xét chấp thuận đăng ký xây dựng Nghị quyết; đồng thời chỉ đạo Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch chủ trì, phối hợp với các ban, sở, ngành, địa phương, Hiệp hội Du lịch tỉnh Điện Biên tập trung triển khai xây dựng Nghị quyết theo trình tự, thủ tục quy định, trình Hội đồng nhân tỉnh tại Kỳ họp thứ Hai mốt (kỳ họp thường lệ giữa năm 2025).
	Sở Văn hóa TT&DL
	Ban Văn hóa – Xã hội tiếp tục theo dõi, giám sát.

(Báo cáo số 40/BC-VHXH ngày 13/6/2025 của Ban Văn hoá – Xã hội HĐND tỉnh)
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	Cử tri phường Mường Thanh (tổ dân phố 08, phường Noong Bua, thành phố Điện Biên Phủ cũ) kiến nghị: Thành phố Điện Biên Phủ có 16 trường hợp đã thực hiện các thủ tục đề nghị cấp đổi hiện vật Huân, Huy chương Giải phóng trong Quân đội do bị rách, cũ nát. Năm 2016, hồ sơ đã được Ban Chỉ huy Quân sự thành phố tổng hợp gửi Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh Điện Biên để gửi cấp trên theo quy định (Cục Chính trị - Quân khu 2), tuy nhiên đến nay các cá nhân vẫn chưa nhận được hiện vật cấp đổi. Đề nghị Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh báo cáo, đề nghị cấp có thẩm quyền xem xét trả lời cho cử tri được biết có thực hiện việc cấp đổi nữa hay không, nếu không cấp đổi được, đề nghị thực hiện cấp mới hoặc trả lại hồ sơ, hiện vật cho các cá nhân.
	Năm 2024, Bộ CHQS tỉnh ban hành Công văn số 1654 /BCH-CT ngày   08/11/2024 về việc rà soát đề nghị cấp đổi hiện vật Huân, Huy chương giải phóng trong Quân đội do bị rách, cũ nát đối với các trường hợp được Bộ CHQS tỉnh đã đề nghị năm 2016. Bộ CHQS tỉnh tiếp tục phối hợp cơ quan chuyên môn cấp trên để giải quyết chế độ cho cử tri theo đúng quy định.
	Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh
	Ban Pháp chế HĐND tỉnh tiếp tục theo dõi tiến độ và kết quả giải quyết. 
(Báo cáo số 41/BC-BPC ngày 13/6/2025 của Ban Pháp chế HĐND tỉnh)

	IV. Kiến nghị của cử tri từ khoá XIV, nhiệm kỳ 2016 – 2021

	1. Kiến nghị của cử tri trước kỳ họp thứ Mười, HĐND tỉnh khoá XIV, nhiệm kỳ 2016 – 2021
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	Cử tri phường Điện Biên Phủ (xã Thanh Minh, thành phố Điện Biên Phủ cũ) kiến nghị:
Đề nghị thanh toán số tiền còn lại chưa thực hiện chi trả bồi thường, hỗ trợ đất, cây cối, tài sản của người dân bị thu hồi đất thực hiện Dự án đường Tà Lèng - Mường Phăng và công khai mức giá bồi thường cho người dân được biết.
	Thực hiện Công văn số 293/UBND-TH ngày 21/01/2025 của UBND tỉnh, Ban Thực hiện dự án du lịch hoàn thiện hồ sơ trình Sở Kế hoạch và Đầu tư (Sở Tài chính) thẩm định Đề xuất chủ trương đầu tư dự án tại Tờ trình số 02/TTrBTHDADL ngày 6/02/2022 và Công văn số 03/BTHDADL-VP ngày 20/3/2025 về việc thẩm định giải phóng, tạo mặt băng sạch phục vu dự án tổng thể “Phát triển cơ sở hạ tầng du lịch hỗ trợ cho tăng trưởng toàn diện khu vực tiểu vùng Mê công mở rộng tỉnh Điện Biên”; hiện nay Sở Tài chính đang thẩm định dự án.
- Tiến độ giải quyết: Sau khi dự án được phê duyệt và được bố trí kinh phí, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch sẽ tiếp tục phối hợp với Ban thực hiện dự án du lịch tỉnh Điện Biên và các đơn vị có liên quan thanh toán đầy đủ tiền bồi thường, hỗ trợ đất, cây cối, tài sản của các tổ chức, cá nhân bị thu hồi đất theo quy định.
- Thời hạn giải quyết: Năm 2025.



	Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch
	Ban Văn hóa – Xã hội HĐND tỉnh tiếp tục theo dõi việc giải quyết kiến nghị cử tri liến quan đến nội dung, tiến độ và xác định thời hạn giải quyết của UBND tỉnh.
(Báo cáo số 40/BC-VHXH ngày 13/6/2025 của Ban Văn hoá – Xã hội HĐND tỉnh)

	2. Các kiến nghị của cử tri trước kỳ họp thứ Mười Bốn, HĐND tỉnh khoá XIV, nhiệm kỳ 2016 - 2021
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	Cử tri xã Mường Phăng (xã Mường Phăng, TP. Điện Biên Phủ cũ) kiến nghị:
Dự án thi công tuyến đường Nà Tấu - Pá Khoang do Ban quản lý dự án huyện Điện Biên làm chủ đầu tư đã có quyết định thu hồi đất của 36 hộ dân bản Cang 1, Cang 2 thuộc nhánh đường từ bản Cang đến bản Lọng Nghịu, từ bản Lọng Nghịu đến bản Lọng Luông, nhưng chưa được nhận tiền đền bù giải phóng mặt bằng. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo chủ đầu tư dự án chi trả toàn bộ số tiền đền bù giải phóng mặt bằng cho các hộ dân bị thu hồi đất theo quy định.
	Năm 2015, UBND huyện Điện Biên đã ban hành hai Quyết định số 6192/QĐ-UBND, ngày 29/12/2015 và Quyết định số 6449/QĐ-UBND, ngày 31/12/2015 phê duyệt phương án bồi thường hỗ trợ, tái định cư của dự án và đã chi trả cho 212 hộ; các hộ còn lại (trong đó có 36 hộ dân bản Cang 1, Cang 2 thuộc nhánh đường từ bản Cang đến bản Lọng Nghịu, từ bản Lọng Nghịu đến bản Lọng Luông đã thu hồi đất để thực hiện dự án nhưng chưa được nhận tiền bồi thường) với tổng diện tích đất thu hồi 61.149,7m, tổng số tiền bồi thường GPMB (tạm tính) 6,6 tỷ đồng (theo giá thời điểm năm 2015) chưa được phê duyệt phương án bồi thường do không có nguồn kinh phí để chi trả.
UBND huyện đã có Tờ trình số 2645/TTr-UBND, ngày 06/12/2021, Tờ trình số 133/TTr-UBND, ngày 21/4/2024 về việc xin chủ trương bổ sung tổng mức đầu tư Dự án Đường Nà Tấu - Pá Khoang, báo cáo UBND tỉnh, Sở Tài chính bố trí kinh phí bổ sung 6,6 tỷ đồng để phê duyệt phương án bồi thường GPMB. Sau khi UBND tỉnh, Sở Tài chính quan tâm, bố trí bổ sung kinh phí, UBND huyện sẽ chi trả cho các hộ dân theo quy định.
	UBND huyện Điện Biên

	Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh tiếp tục theo dõi, giám sát.
(Báo cáo số 35/BC-BKTNS ngày 13/6/2025 của Ban KT-NS HĐND tỉnh)




