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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN

TỈNH ĐIỆN BIÊN
    

Số:      /BC-TTHĐND


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

         

                  Điện Biên, ngày      tháng 9 năm 2025


BÁO CÁO 

Kết quả thực hiện nhiệm vụ tháng 9,

 nhiệm vụ trọng tâm tháng 10/2025 của Thường trực HĐND tỉnh 


Thực hiện Luật Tổ chức chính quyền địa phương số 72/2025/QH15; Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân số 87/2015/QH13; Quy chế làm việc của HĐND tỉnh Điện Biên khóa XV, nhiệm kỳ 2021-2026 và Chương trình hoạt động của Thường trực HĐND, các Ban HĐND tỉnh năm 2025, Thường trực HĐND tỉnh báo cáo kết quả thực hiện nhiệm vụ tháng 9, nhiệm vụ trọng tâm tháng 10/2025 như sau: 

I. KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ THÁNG 9/2025
1. Chuẩn bị và tổ chức kỳ họp HĐND, phiên họp Thường trực HĐND tỉnh

Thường trực HĐND tỉnh chỉ đạo các Ban HĐND tỉnh cho ý kiến với hồ sơ dự thảo Nghị quyết của của HĐND tỉnh mà các sở, ngành tham mưu cho UBND tỉnh trình HĐND tỉnh tại các kỳ họp năm 2025
; chỉ đạo các Ban HĐND tỉnh, Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh chuẩn bị các nội dung tổ chức phiên họp định kỳ để Thường trực HĐND tỉnh xem xét, quyết định theo quy định của pháp luật.

2. Hoạt động giám sát, khảo sát

- Thường trực HĐND tỉnh giám sát chuyên đề về “Việc thực hiện các quy định của pháp luật trong triển khai nghiên cứu, quản lý, ứng dụng các nhiệm vụ khoa học và công nghệ trên địa bàn tỉnh Điện Biên từ năm 2021 - 2025”. Ban Kinh tế - Ngân sách giám sát chuyên đề “Việc chấp hành pháp luật trong công tác lập kế hoạch, phân bổ, quản lý, sử dụng nguồn thu tiền sử dụng đất giai đoạn 2021 - 2025 cấp tỉnh quản lý”; Ban Dân tộc ban hành Quyết định thành lâp Đoàn giám sát
, Kế hoạch giám sát
 chuyên đề “Việc thực hiện chính sách thông tin truyền thông trong vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi trên địa bàn tỉnh Điện Biên, giai đoạn 2021 - 2025”.

Chỉ đạo Ban Kinh tế - Ngân sách chủ trì, phối hợp với các Ban của HĐND tỉnh, Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh, các cơ quan, đơn vị liên quan khảo sát phục vụ cho công tác thẩm tra dự thảo nghị quyết HĐND tỉnh trình tại kỳ họp thường lệ cuối năm 2025
; các Ban HĐND tỉnh thường xuyên theo dõi, tự kiểm tra, phối hợp rà soát Nghị quyết QPPL của HĐND tỉnh; giám sát, khảo sát nắm tình hình hoạt động của UBND tỉnh và các cơ quan chuyên môn của UBND tỉnh; việc thực hiện Nghị quyết của HĐND tỉnh và chính sách, pháp luật của Nhà nước trên các lĩnh vực; giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri; việc giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân;...
3. Thực hiện chế độ làm việc và mối quan hệ phối hợp
- Chủ động và tăng cường công tác phối hợp với UBND tỉnh, Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh, Đoàn ĐBQH tỉnh và các cơ quan, tổ chức khác trong thực hiện nhiệm vụ theo Chương trình của tỉnh. Trong tháng, đã phối hợp với UBND tỉnh, Đoàn ĐBQH tỉnh tiếp công dân tại Trụ sở tiếp công dân tỉnh, trụ sở cơ quan; phối hợp với UBND tỉnh thông qua 01 Nghị quyết của HĐND tỉnh bằng hình thức “cho ý kiến bằng văn bản”, xử lý 01 nội dung phát sinh giữa hai kỳ họp thuộc lĩnh vực kinh tế - ngân sách
 đảm bảo theo quy định, dự Phiên họp của UBND tỉnh; phối hợp với Đoàn ĐBQH tỉnh tham gia ý kiến vào các dự thảo Luật; mời đại diện lãnh đạo UBND tỉnh, Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh, Đoàn ĐBQH tỉnh tham gia cuộc họp của Thường trực HĐND tỉnh.
- Phân công các Ban HĐND tỉnh dự hội nghị, phiên họp của Tỉnh ủy, Ủy ban nhân dân tỉnh và các sở, ban, ngành; Ban Dân tộc thẩm tra và tham mưu ban hành 01 Nghị quyết
 của HĐND tỉnh bằng hình thức “cho ý kiến bằng văn bản”; Ban Kinh tế - Ngân sách tham mưu cho Thường trực HĐND tỉnh xử lý 01 nội dung phát sinh giữa hai kỳ họp.

- Chỉ đạo Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh tham mưu, ban hành chương trình công tác tháng; tham ý kiến vào một số dự thảo theo đề nghị của Đoàn ĐBQH tỉnh
, các cơ quan Trung ương
; chỉ định Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân xã Pu Nhi nhiệm kỳ 2021 - 2026
, chỉ định Trưởng ban Văn hóa - Xã hội của Hội đồng nhân dân xã Sam Mứn nhiệm kỳ 2021 - 2026
; chuẩn bị các điều kiện, tham mưu, phục vụ Thường trực HĐND, các Ban HĐND tỉnh tổ chức các hoạt động giám sát, tiếp công dân, tiếp nhận và xử lý đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân theo quy định. 

4. Công tác tiếp công dân, tiếp nhận và xử lý đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh

 Công tác tiếp công dân được duy trì thường xuyên, việc tiếp nhận và xử lý đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân được thực hiện đúng quy định. Trong tháng, Thường trực HĐND tỉnh tiếp nhận 06 đơn, trong đó: 01 đơn tố cáo; 04 đơn kiến nghị; 01 đơn phản ánh. Kết quả: Thường trực HĐND tỉnh đã thông báo cho công dân 01 đơn; đang trong quá trình xem xét, nghiên cứu 02 đơn; không đủ điều kiện xử lý 03 đơn. 

5. Một số hoạt động khác

 Thường trực HĐND tỉnh dự các hoạt động kỷ niệm 80 năm cách mạng tháng Tám và Quốc khánh nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam
, các Chương trình, hoạt động chào mừng FESTIVAl Tinh hoa Tây Bắc - Điện Biên năm 2025; dự khai giảng năm học 2025-2026 theo chương trình của tỉnh; tham dự các cuộc họp của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh, UBND tỉnh, Tiểu ban Văn kiện Đại hội Đảng bộ tỉnh; các hội nghị, hội thảo, lễ kỷ niệm
 trong tỉnh, ngoài tỉnh tổ chức theo sự phân công của Thường trực Tỉnh uỷ.
II. ĐÁNH GIÁ CHUNG

Tháng 9/2025 hoạt động của Thường trực HĐND tỉnh đã bám sát nhiệm vụ trọng tâm của Tỉnh ủy, Nghị quyết của HĐND tỉnh để lãnh đạo, chỉ đạo hoạt động của các Ban HĐND, Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh thực hiện và hoàn thành tốt các nhiệm vụ công tác tháng đã đề ra. Tham mưu cho HĐND tỉnh xem xét 01 Nghị quyết; tổ chức giám sát chuyên đề của Thường trực HĐND tỉnh, Ban Kinh tế - Ngân sách; chuẩn bị các điều kiện để giám sát chuyên đề của Ban Dân tộc HĐND tỉnh và điều hoà các Ban HĐND tỉnh trong hoạt động. Công tác tiếp công dân, tiếp nhận và xử lý đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân được quan tâm, thực hiện tốt; chủ động tham gia tích cực, hiệu quả các chương trình, hội nghị, sự kiện quan trọng của tỉnh. Các đồng chí Thường trực HĐND tỉnh luôn nêu cao tinh thần trách nhiệm tham gia đầy đủ, có chất lượng tại các phiên họp và thực hiện các nhiệm vụ được Ban Thường vụ, Thường trực Tỉnh ủy phân công; mối quan hệ công tác giữa Thường trực HĐND tỉnh với UBND tỉnh, UBMTTQVN tỉnh, Đoàn ĐBQH tỉnh và các cơ quan liên quan được tăng cường, tạo sự thống nhất cao trong quá trình triển khai thực hiện nhiệm vụ. 
III. NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM THÁNG 10/2025
1. Công tác chuẩn bị kỳ họp, phiên họp Thường trực HĐND

- Thường trực HĐND tỉnh chủ trì, họp với UBND tỉnh, Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh, các Ban HĐND tỉnh và các cơ quan có liên quan trao đổi, thống nhất dự kiến nội dung, chương trình thời gian tổ chức kỳ họp thường lệ cuối năm 2025 và kỳ họp giải quyết công việc phát sinh đột xuất (nếu có); xin chủ trương Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tổ chức kỳ họp đảm bảo Quy chế làm việc của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ, Thường trực Tỉnh uỷ khóa XIV, nhiệm kỳ 2020-2025.
- Xem xét, chấp thuận đăng ký xây dựng Nghị quyết QPPL trình tại các kỳ họp năm 2025 của HĐND tỉnh theo quy định của pháp luật.
2. Hoạt động giám sát, khảo sát

- Ban Dân tộc HĐND tỉnh giám sát chuyên đề “Việc thực hiện chính sách thông tin truyền thông trong vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi trên địa bàn tỉnh Điện Biên, giai đoạn 2021 - 2025”; Ban Kinh tế - Ngân sách tiếp tục chủ trì, phối hợp với các Ban của HĐND tỉnh, Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh, các cơ quan, đơn vị liên quan khảo sát phục vụ cho công tác thẩm tra dự thảo nghị quyết HĐND tỉnh theo Kế hoạch số 76/KH-BKTNS, ngày 24/9/2025 của Ban Kinh tế - Ngân sách.
- Chỉ đạo các Ban HĐND tỉnh thường xuyên theo dõi, tự kiểm tra, phối hợp rà soát Nghị quyết QPPL của HĐND tỉnh; giám sát, khảo sát nắm tình hình hoạt động của UBND tỉnh và các cơ quan chuyên môn của UBND tỉnh; việc thực hiện Nghị quyết của HĐND tỉnh và chính sách, pháp luật của Nhà nước trên các lĩnh vực; giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri đến trước và sau kỳ họp thứ hai mươi mốt, HĐND tỉnh khoá XV; việc giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân;...
 3. Thực hiện chế độ làm việc và mối quan hệ phối hợp
- Tiếp tục phối hợp chặt chẽ giữa Thường trực HĐND tỉnh với UBND tỉnh, Đoàn ĐBQH tỉnh, Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh và các cơ quan hữu quan nhằm nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động. Chỉ đạo, điều hòa, phối hợp hoạt động của các Ban HĐND tỉnh đảm bảo hiệu quả. 

- Chỉ đạo, phân công các Ban HĐND tỉnh tham mưu, thẩm tra các nội dung trình Thường trực HĐND tỉnh, HĐND tỉnh xem xét, xử lý các nhiệm vụ phát sinh giữa hai kỳ họp theo đề nghị của UBND tỉnh. 
- Phối hợp giám sát theo đề nghị các đoàn giám sát của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội, Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh tổ chức giám sát tại địa phương. Tham gia ý kiến vào các dự án Luật trình tại kỳ họp thứ Mười, Quốc hội khóa XV (nếu có).

- Chỉ đạo Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh tham mưu, giúp việc, phục vụ Thường trực HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh bảo đảm theo chương trình, kế hoạch. 

4. Công tác tiếp xúc cử tri, tiếp công dân, tiếp nhận và xử lý đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh

- Phối hợp với Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh thống nhất, ban hành kế hoạch tiếp xúc cử tri trước và sau kỳ họp thường lệ cuối năm 2025 làm cơ sở để đại biểu HĐND tỉnh tiếp xúc cử tri; tiếp thu ý kiến, kiến nghị của cử tri gửi đến kỳ họp theo quy định. 
- Ban hành Thông báo lịch tiếp công dân Quý III/2025 của đại biểu HĐND tỉnh, tổ chức tiếp công dân theo quy định; phân công thành viên Thường trực HĐND tỉnh và lãnh đạo các Ban HĐND tỉnh tiếp dân tại Trụ sở tiếp công dân tỉnh và cơ quan; tiếp nhận, xử lý đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân theo quy định. Theo dõi, đôn đốc các cơ quan trong việc giải quyết và trả lời đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân.

5. Một số hoạt động khác

- Tham dự các cuộc họp, hội nghị của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh, UBND tỉnh, UBMTTQ VN tỉnh; dự họp tiểu ban văn kiện chuẩn bị Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XV; dự đại hội Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XV, nhiệm kỳ 2025 - 2030; đồng chí Phó Chủ tịch HĐND tỉnh tham gia Đoàn công tác tổ chức chương trình Xúc tiến Điện ảnh Việt Nam tại Nhật Bản; phân công lãnh đạo các Ban tham dự Hội nghị, Hội thảo của các cơ quan trung ương, địa phương (khi được mời). 
- Chỉ đạo Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh chuẩn bị tốt các điều kiện giúp Thường trực HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh đón tiếp, làm việc với các đồng chí lãnh đạo Đảng, Nhà nước, các đoàn khách quốc tế và các tỉnh bạn đến thăm Điện Biên đảm bảo chu đáo, trọng thị; giúp xã khó khăn theo phân công của tỉnh và các nhiệm vụ công tác khác.
Trên đây là báo cáo kết quả thực hiện nhiệm vụ tháng 9, nhiệm vụ trọng tâm tháng 10/2025 của Thường trực HĐND tỉnh./.

	Nơi nhận:

- TT Tỉnh ủy (b/c);

- TT HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh; UB MTTQ Việt Nam tỉnh;
- Đoàn ĐBQH tỉnh;

- Các Ban HĐND tỉnh; 

- Đại biểu HĐND tỉnh;

- VP: Tỉnh ủy, UBND tỉnh;
- VP Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh; 
- Lưu: VT.
	TM. THƯỜNG TRỰC HĐND 

CHỦ TỊCH

Lò Văn Phương


	� Ban Pháp chế, Ban Kinh tế - Ngân sách tham gia ý kiến hồ sơ dự thảo Nghị quyết sửa đổi, bổ sung Điều 3 của Nghị quyết số 07/2023/NQHĐND ngày 14/7/2023 của HĐND tỉnh quy định chính sách hỗ trợ trong hợp tác đào tạo giữa tỉnh Điện Biên với các tỉnh Bắc Lào, giai đoạn 2021- 2025, định hướng đến năm 2030; Quy định chính sách hỗ trợ trong đào tạo nhân lực tỉnh Điện Biên tại tỉnh Vân Nam, Trung Quốc, giai đoạn 2025 - 2030, định hướng đến năm 2035 theo đề nghị của Sở Giáo dục và Đào tạo. Ban Dân tộc tham gia ý kiến hồ sơ dự thảo Nghị quyết Quy định chính sách hỗ trợ sản xuất nông nghiệp để khôi phục sản xuất vùng bị thiệt hại do thiên tai, dịch hại thực vật, dịch bệnh động vật trên địa bàn tỉnh Điện Biên;....


	� Quyết định số 51/QĐ-BDT, ngày 12/9/2025 của Ban Dân tộc HĐND tỉnh.


	� Kế hoạch số 52/KH-BDT, ngày 12/9/2025 của Ban Dân tộc HĐND tỉnh.


	� Kế hoạch số 76/KH-BKTNS, ngày 24/9/2025 của Ban Kinh tế - Ngân sách về Khảo sát và nắm tình hình về chính sách hỗ trợ sản xuất nông nghiệp để khôi phục sản xuất vùng bị thiệt hại do thiên tai, dịch hại thực vật, dịch bệnh động vật trên địa bàn tỉnh Điện Biên. 


	� Phê duyệt điều chỉnh phương án xử lý nguồn tăng thu từ nguồn thu đấu giá quyền sử dụng đất và tài sản trên đất của dự án Trung tâm thương mại và Nhà ở thương mại thành phố Điện Biên Phủ, nay là phường Điện Biên Phủ.


	� Nghị quyết số 256/NQ-HĐND, ngày 11/9/2025 của HĐND tỉnh về việc Phê duyệt bổ sung Danh mục các khu đất thực hiện việc giao đất, cho thuê đất thông qua đấu thầu lựa chọn nhà đầu tư thực hiện dự án đầu tư có sử dụng đất trên địa bàn tỉnh Điện Biên.


	� Tham gia ý kiến vào dự thảo Luật Tình trạng khẩn cấp; Luật Chuyển giao người đang chấp hành án phạt tù; Luật Tương trợ tư pháp về hình sự; Luật Dẫn độ; ... 


	� Tham gia ý kiến vào dự thảo Nghị quyết của UBTVQH về tiêu chuẩn, điều kiện thành lập Ban dân tộc của HĐND cấp tỉnh và Nghị quyết quy định số lượng Phó Chủ tịch HĐND, Phó Trưởng Ban của HĐND cấp tỉnh, cấp xã và việc bố trí đại biểu HĐND cấp tỉnh, xã hoạt động chuyên trách theo đề nghị của Bộ Nội vụ; Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân (sửa đổi) theo đề nghị của Ủy ban Dân nguyện và Giám sát của Quốc hội; ...


	� Nghị quyết số 318/NQ-TTHĐND, ngày 05/9/2025 của Thường trực HĐND tỉnh.


	� Nghị quyết số 319/NQ-TTHĐND, ngày 12/9/2025 của Thường trực HĐND tỉnh.


� Lễ kỷ niệm, diễu binh, diễu hành 80 năm cách mạng tháng Tám thành công (19/8/1945-19/8/2025) và Quốc khánh nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam; Lễ khai mạc và bế mạc triển lãm thành tựu Đất nước nhân dịp kỷ niệm 80 năm Ngày Quốc khánh; Chương trình nghệ thuật và bắn pháp hoa chào mừng kỷ niệm 80 năm ngày Quốc khánh nước CHXHCN Việt Nam.


	� Hội nghị chuyên đề “Bình dân học vụ số - Quốc hội số: Khung kiến thức, kỹ năng số cho Quốc hội hiện đại” tại các điểm cầu tỉnh Điện Biên; Hội thảo “Thực trạng và giải pháp phát triển kinh tế - xã hội các xã biên giới kết hợp với tăng cường và củng cố quốc phòng, an ninh, đối ngoại tỉnh Lạng Sơn”; Lễ kỷ niệm 80 năm ngày truyền thống Toà án Nhân dân (13/9/1945-13/9/2025. 
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