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	 BỘ TÀI CHÍNH

 
Số:             /BTC-QLN
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Hà Nội, ngày       tháng 12  năm 2024

	V/v Góp ý Báo cáo đề xuất Chủ trương đầu tư Dự án Quản lý tổng hợp nguồn nước nhằm phục vụ dân sinh, thích ứng biến đổi khí hậu và phát triển kinh tế xã hội huyện Tuần Giáo, tỉnh Điện Biên sử dụng vốn vay AFD
	

	
	

	
	


Kính gửi:  Ủy ban nhân dân tỉnh Điện Biên. 

Bộ Tài chính nhận được công văn số 4968/UBND-KTN ngày 4/11/2024 của Ủy ban nhân dân (UBND) tỉnh Điện Biên đề nghị tham gia ý kiến về Báo cáo đề xuất Chủ trương đầu tư Dự án “Quản lý tổng hợp nguồn nước nhằm phục vụ dân sinh, thích ứng biến đổi khí hậu và phát triển kinh tế xã hội huyện Tuần Giáo, tỉnh Điện Biên” (Dự án) vay vốn Cơ quan Phát triển Pháp (AFD). Về nội dung này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau: 

1. Về cơ chế tài chính của Dự án: 


Tại Báo cáo Đề xuất chủ trương đầu tư đính kèm với công văn số 4968/UBND-KTN ngày 4/11/2024, UBND tỉnh Điện Biên đề xuất cơ chế tài chính trong nước áp dụng cho Dự án như sau: 


- Đối với phần vốn vay AFD: ngân sách nhà nước cấp phát 90%, UBND tỉnh Điện Biên vay lại 10%;


- Đối với phần vốn viện trợ không hoàn lại: ngân sách nhà nước cấp phát 100%;


- Đối với phần vốn đối ứng: UBND tỉnh Điện Biên đảm bảo bố trí đầy đủ cho Dự án.

Đề xuất về cơ chế tài chính của UBND tỉnh Điện Biên phù hợp với cơ chế tài chính của Dự án được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 836/QĐ-TTg ngày 15/08/2024 về việc phê duyệt Đề xuất Dự án.  
2. Về khả năng vay nợ của tỉnh Điện Biên: 
a) Về hạn mức nợ của Tỉnh: 

- Về hạn mức nợ năm 2024: Theo quy định của Luật Ngân sách nhà nước 2015, hạn mức dư nợ vay của tỉnh Điện Biên năm 2024 là 291,6 tỷ đồng. Qua  theo dõi của Bộ Tài chính, dư nợ dự kiến của tỉnh Điện Biên đến hết ngày 31/12/2024 là 143,71 tỷ đồng.
- Về hạn mức dư nợ năm 2025: Theo quy định của Luật Ngân sách nhà nước 2015 và trên cơ sở báo cáo của Chính phủ trình Quốc hội về phương án dự toán ngân sách nhà nước 2025, hạn mức dư nợ vay của tỉnh Điện Biên năm 2025 là 229,5 tỷ đồng. Mức vay trong năm của tỉnh Điện Biên là 65 tỷ đồng từ nguồn Chính phủ vay về cho vay lại, dự kiến số trả nợ gốc trong năm là 9,8 tỷ đồng. Dư nợ dự kiến của tỉnh Điện Biên đến hết ngày 31/12/2025 là 198,2 tỷ đồng
; theo đó, hạn mức dư nợ còn lại của Tỉnh là 31,3 tỷ đồng. 
Tại Báo cáo đề xuất chủ trương đầu tư, tỉnh Điện Biên dự kiến vay lại 10% tổng vốn vay nước ngoài của Chính phủ là 4,01 triệu EUR, tương đương khoảng 104,457 tỷ đồng. Vì vậy, đề nghị tỉnh Điện Biên rà soát, đảm bảo mức dư nợ vay của ngân sách địa phương tại thời điểm đề nghị vay lại không vượt quá dư nợ vay của ngân sách địa phương theo quy đinh của pháp luật về ngân sách nhà nước.

b) Về phương án vay trả nợ của Tỉnh: 

- Điều kiện vay AFD cam kết áp dụng đối với khoản vay mới nhất cho dự án của Việt Nam như sau: 
+ Lãi suất vay: Euribor 6 tháng + 0,25%/năm;

+ Phí cam kết: 0,35%/năm tính trên trị giá khoản vay chưa giải ngân; Phí thẩm cứu: 0,4% trị giá khoản vay;  
+ Thời hạn vay: 20 năm (bao gồm 07 năm ân hạn). 
Tại Phương án trả nợ của Tỉnh đối với Dự án, hiện UBND tỉnh Điện Biên chưa xác định cụ thể biên độ đối với lãi suất vay. Đề nghị UBND tỉnh Điện Biên cập nhật điều kiện vay AFD khi tính các nghĩa vụ trả nợ của Tỉnh cho Dự án. 


3. Về kế hoạch đầu tư công trung hạn và hàng năm của tỉnh Điện Biên: 
- Thời gian thực hiện Dự án dự kiến là 2026 – 2028 thuộc kỳ kế hoạch vốn đầu tư công trung hạn 2026 – 2030.

- Đề nghị UBND tỉnh Điện Biên đánh giá hiệu quả của khoản vay, hiệu quả của đề xuất và chủ trương đầu tư Dự án, chịu trách nhiệm về các đánh giá này theo đúng Chỉ thị số 25/CT-TTg ngày 08/08/2024 của Thủ tướng Chính phủ về lập kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2026 – 2030 và kết luận của Thường trực Chính phủ tại Thông báo số 506/TB-VPCP ngày 04/11/2024 về dự thảo Nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ vốn đầu tư công nguồn ngân sách nhà nước giai đoạn 2026 – 2030.
- Trường hợp Dự án được cấp có thẩm quyền phê duyệt chủ trương đầu tư, đề nghị UBND tỉnh Điện Biên căn cứ quy định pháp luật về đầu tư công, phối hợp với Bộ Kế hoạch và Đầu tư để tổng hợp trình Chính phủ, trình Quốc hội bổ sung Dự án trong kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2026 – 2030, trong đó đề nghị đảm bảo thực hiện theo đúng quy định tại Luật Đầu tư công năm 2019 (khoản 2 Điều 89
; thời gian bố trí vốn theo Điều 52) và quy định tại Luật Đầu tư công sửa đổi (sau khi được ban hành). 

4. Một số ý kiến khác:
- Đối với chi phí cho hạng mục “Phục vụ thi công” (trị giá 4,09 tỷ đồng) và hạng mục “Nhà quản lý” (trị giá 2,72 tỷ đồng): Đề nghị UBND tỉnh Điện Biên rà soát tính chất của các chi phí này là chi phí xây dựng công trình hay chi phí quản lý dự án, từ đó xác định nguồn vốn (vốn vay, vốn đối ứng) chi cho hạng mục đó. Trong đó, lưu ý không sử dụng vốn vay để tài trợ cho chi phí quản lý dự án.
- Đối với chi phí dự phòng của Dự án, đề nghị UBND tỉnh Điện Biên làm rõ chi phí này theo từng hạng mục công việc (xây lắp, tư vấn...), không xây dựng dự phòng chung không gắn với hạng mục cụ thể. 

- Theo quy định tại khoản 2a, Điều 6 Nghị định số 114/2021/NĐ-CP ngày 16/12/2024 về quản lý và sử dụng vốn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA) và vốn vay ưu đãi của nhà tài trợ nước ngoài, vốn vay ODA, vay ưu đãi được sử dụng cho chi đầu tư phát triển, không sử dụng cho chi thường xuyên. Đề nghị UBND tỉnh Điện Biên rà soát và lưu ý đảm bảo quy định này.
- Liên quan đến khoản vốn viện trợ không hoàn lại tài trợ cho Dự án, đề nghị UBND tỉnh Điện Biên phối hợp với AFD rà soát các hoạt động cụ thể dự kiến sử dụng khoản tài trợ này; chịu trách nhiệm và đảm bảo các hoạt động phù hợp với các quy định hiện hành, tài trợ cho các hoạt động trong khuôn khổ Dự án, có tính khả thi, thuộc nhiệm vụ chi của ngân sách nhằm sử dụng hiệu quả nguồn viện trợ không hoàn lại.


Trên đây là ý kiến của Bộ Tài chính, đề nghị UBND tỉnh Điện Biên tổng hợp báo cáo cấp có thẩm quyền xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:

· Như trên;
· Bộ trưởng (để b/c);
· Bộ KHĐT;

· Các Vụ: ĐT, NSNN;

· Lưu: VT,QLN (04b).
	                                   KT. BỘ TRƯỞNG
                                    THỨ TRƯỞNG

                             Nguyễn Đức Chi









� Số dư nợ dự kiến của Tỉnh tại thời điểm 31/12/2025 được tính trên số dư nợ dự kiến của Tỉnh tại thời điểm 31/12/2024 qua theo dõi của Bộ Tài chính là 143,71 tỷ đồng.


� Cơ quan, tổ chức, cá nhân và người đứng đầu tổ chức quyết định chủ trương đầu tư chương trình, dự án có thời gian thực hiện trong 02 kỳ kế hoạch đầu tư công trung hạn liên tiếp phải đảm bảo tổng số giá trị đầu tư công trung hạn giai đoạn sau không vượt quá 20% tổng số vốn kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn trước của Bộ, cơ quan trung ương, địa phương đó.





