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NGHỊ QUYẾT

Về Chương trình hoạt động của Hội đồng nhân dân tỉnh năm 2013

                             HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH ĐIỆN BIÊN

                                           KHÓA XIII - KỲ HỌP THỨ SÁU
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân ngày 26 tháng 11 năm 2003; Quy chế hoạt động của Hội đồng nhân dân ban hành kèm theo Nghị quyết số 753/2005/NQ-UBTVQH11 ngày 02/4/2005 của Uỷ ban thường vụ Quốc hội khóa XI;
            Sau khi xem xét Báo cáo số  163/BC-HĐND ngày 03 tháng 12 năm 2012 của Thường trực HĐND tỉnh về: Kết quả hoạt động năm 2012, chương trình hoạt động của Hội đồng nhân dân tỉnh năm 2013 và ý kiến của Đại biểu HĐND tỉnh,

QUYẾT NGHỊ:

Điều 1. Tiếp tục đổi mới toàn diện, sâu sắc trên các lĩnh vực hoạt động của HĐND tỉnh, trong đó trọng tâm là đổi mới, nâng cao chất lượng công tác chuẩn bị và tổ chức các kỳ họp, nâng cao hiệu lực, hiệu quả hoạt động giám sát và tiếp xúc cử tri. Phát huy tốt vai trò của cơ quan quyền lực nhà nước ở địa phương, cơ quan đại diện của nhân dân trong quá trình thực hiện chức năng, nhiệm vụ theo luật định.

I. Tổ chức các kỳ họp: 

- Năm 2013, HĐND tỉnh tổ chức ít nhất 3 kỳ họp; trong đó có 2 kỳ họp thường kỳ (kỳ họp giữa năm và kỳ họp cuối năm) và 01 kỳ họp chuyên đề (hoặc bất thường).

- Tiếp tục nghiên cứu cải tiến qui trình tổ chức kỳ họp, đảm bảo hiệu lực, hiệu quả hoạt động của HĐND. Giảm nội dung đọc các báo cáo trên hội trường, dành thời gian cho đại biểu nghiên cứu, thảo luận Tổ và thảo luận tại hội trường. Tập trung thảo luận những vấn đề cử tri quan tâm, những vấn đề còn có nhiều ý kiến khác nhau. Tăng cường chất vấn và trả lời chất vấn tại kỳ họp và giữa 2 kỳ họp, coi đây là một nhiệm vụ của đại biểu.
- Thực hiện việc "Tổ chức lấy phiếu tín nhiệm, bỏ phiếu tín nhiệm đối với những người giữ chức vụ do HĐND bầu hoặc phê chuẩn" vào kỳ họp giữa năm 2013 theo qui định của pháp luật
II. Hoạt động giám sát:
1. Công tác giám sát tại các kỳ họp:

- Tiếp tục đổi mới, nâng cao chất lượng công tác thẩm tra của các Ban HĐND tỉnh, trước hết cần thu thập, cập nhật các thông tin có liên quan đến nội dung thẩm tra; nghiên cứu có hệ thống chính sách, pháp luật hiện hành; thực hiện quy trình thẩm tra chặt chẽ. Nội dung thẩm tra bảo đảm cụ thể, thiết thực, có chính kiến về những vấn đề còn có quan điểm khác nhau, giúp HĐND tỉnh có cơ sở khi xem xét, thông qua Nghị quyết.

- Phát huy vai trò của đại biểu HĐND, Trưởng, Phó các Ban HĐND tỉnh trong chất vấn và trả lời chất vấn. Coi hoạt động chất vấn là một nội dung quan trọng để tiếp tục nâng cao chất lượng các kỳ họp. 

2. Giám sát theo chuyên đề:

Tổ chức giám sát 10 chuyên đề theo Nghị quyết HĐND tại kỳ họp này. Nâng cao chất lượng các cuộc giám sát, theo dõi việc thực hiện những kiến nghị sau giám sát của các cấp các ngành

 3. Giám sát thường xuyên:
Tăng cường giám sát thường xuyên. Nội dung tập trung vào việc kiểm tra, giám sát UBND, các ngành, các cấp trong việc chỉ đạo, tổ chức, thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội theo Nghị quyết của HĐND tỉnh và việc thực hiện các chế độ chính sách của Nhà nước; giám sát việc giải quyết các kiến nghị của cử tri và việc giải quyết đơn, thư khiếu nại, tố cáo của công dân. Định kỳ hàng quý, mỗi Ban HĐND tỉnh tổ chức được ít nhất 01 cuộc giám sát thường xuyên. 

 III. Công tác tiếp xúc cử tri và tiếp nhận đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân.

1. Công tác tiếp xúc cử tri:

- Tổ chức tiếp xúc cử tri trước và sau mỗi kỳ họp HĐND theo đúng Luật tổ chức HĐND-UBND và Quy chế hoạt động của HĐND. Tiếp tục đổi mới và nâng cao chất lượng các cuộc tiếp xúc cử tri. Sau mỗi đợt tiếp xúc cử tri, các Tổ có trách nhiệm tổng hợp và phân loại ý kiến, kiến nghị của cử tri báo cáo Thường trực HĐND tỉnh. Thường xuyên theo dõi, giám sát, đôn đốc các cơ quan có liên quan giải quyết kiến nghị của cử tri và báo cáo kết quả với cử tri  

- Đại biểu HĐND tỉnh cần giành thời gian hợp lý cho hoạt động đại biểu; tham gia các đợt tiếp xúc cử tri của các Tổ đại biểu; tăng cường đi cơ sở, chủ động tiếp xúc cử tri trong cơ quan và địa bàn dân cư để thu thập ý kiến, kiến nghị của cử tri phản ánh với HĐND, Thường trực HĐND tỉnh.

  2. Công tác tiếp dân, tiếp nhận đơn khiếu nại, tố cáo của công dân:
Thường trực HĐND, đại biểu HĐND tỉnh thực hiện việc tiếp dân, tiếp nhận đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân theo Quy chế hoạt động của HĐND tỉnh; thực hiện việc kiểm tra, đôn đốc các cơ quan có trách nhiệm trong việc giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của công dân. 

 IV. Hoạt động khác:
1. Phối hợp với UBND tỉnh xử lý kịp thời các vấn đề phát sinh giữa 2 kỳ họp thuộc chức năng, nhiệm vụ của Thường trực HĐND tỉnh nhằm tháo gỡ khó khăn, vướng mắc, tạo điều kiện cho các ngành, các địa phương và cơ sở thực hiện tháng lợi mục tiêu, nhiệm vụ kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2013. 

2. Xem xét, quyết định việc bầu cử bổ sung đại biểu HĐND huyện, xã mới thành lập theo Nghị quyết 45/NQ-CP ngày 25/8/2012 của Chính phủ bảo đảm đúng luật.  

3. Tham dự các cuộc họp của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ, Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh; quán triệt Nghị quyết Hội nghị Ban chấp hành Trung ương Đảng và các Nghị quyết của Tỉnh uỷ, các cuộc họp của UBND tỉnh và các Ngành khi được mời

4. Tham dự Hội nghị giao ban thường niên HĐND các tỉnh Trung du và miền núi phía Bắc. Dự các cuộc Hội nghị, Hội thảo do các cơ quan của Quốc hội, Chính phủ tổ chức (khi được mời).

5. Tổ chức 01- 02 đoàn của HĐND tỉnh đi nghiên cứu, học tập tại một số tỉnh.

6. Tham gia hoạt động chính trị, xã hội và đối ngoại của tỉnh.

Điều 2. Giao Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh chủ trì, phối hợp với Ủy ban nhân dân tỉnh, các Ban Hội đồng nhân dân tỉnh, đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh và các cơ quan, đơn vị liên quan xây dựng kế hoạch, tổ chức thực hiện Chương trình hoạt động của Hội đồng nhân dân tỉnh và báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh theo quy định.

 Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên khóa XIII, kỳ họp thứ  sáu  thông qua ngày 7  tháng 12 năm 2012./.
	Nơi nhận:

- UB Thường vụ Quốc hội;

- Chính phủ;

- Thường trực Tỉnh ủy;

- Thường trực HĐND tỉnh; 

- UBND tỉnh;

- Các Ban HĐND tỉnh;

- ĐBQH tỉnh; ĐB HĐND tỉnh;

- UBMT TQ tỉnh;

- Các Sở, Ban ngành, ĐT tỉnh;

- TT. HĐND các huyện, TX,TP;

- VP Đoàn ĐBQH & HĐND tỉnh;

- Công báo tỉnh; 

- Lưu VT, CV HĐND.
	CHỦ TỊCH

                         Nguyễn Thanh Tùng          
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