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TỜ TRÌNH

Về Chương trình giám sát của HĐND tỉnh năm 2013







Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân ngày 26/11/2003; Quy  chế hoạt động của Hội đồng nhân dân ngày 02/4/2005;

Theo đề nghị của các Ban của HĐND tỉnh, Đại biểu HĐND tỉnh; Thường trực HĐND tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh Chương trình giám sát của HĐND tỉnh năm 2013, như sau: 

I. TÌNH HÌNH TỔ CHỨC HOẠT ĐỘNG GIÁM SÁT NĂM 2012
Thực hiện Nghị quyết số 263/NQ-HĐND ngày 31/12/2011 của HĐND tỉnh về Chương trình giám sát năm 2012 của HĐND tỉnh, Thường trực HĐND, các Ban HĐND tỉnh, Đại biểu HĐND tỉnh đã chủ động tổ chức triển khai, thực hiện theo Chương trình giám sát đã đề ra, cụ thể:
1. Giám sát tại kỳ họp:
Tại kỳ họp thường kỳ, HĐND tỉnh đã tiến hành xem xét các báo cáo của Thường trực HĐND tỉnh, UBND tỉnh, Toà án nhân dân tỉnh, Viện kiểm sát nhân dân tỉnh. Trên cơ sở nghị quyết của HĐND tỉnh về mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2012, các đại biểu đã đánh giá những kết quả đạt được; những tồn tại, hạn chế, khó khăn, vướng mắc cần tháo gỡ, trong quá trình thực hiện nhiệm vụ. Tại kỳ họp thứ 4 (chuyên đề) và kỳ họp thứ 5 (giữa năm) đã có 7 ý kiến chất vấn và trên 80 lượt ý kiến thảo luận tại các tổ và tại hội trường về công tác chỉ đạo điều hành của UBND tỉnh, về tình hình thực hiện nhiệm vụ phát triển KT-XH tại các ngành, các địa phương và thực hiện các chương trình mục tiêu, dự án, chính sách trong các  lĩnh vực.  

2. Hoạt động thẩm tra của các Ban HĐND:
 Các Ban HĐND tỉnh đã tổ chức thẩm tra 27 báo cáo, đề án, tờ trình, 25 dự thảo nghị quyết trình HĐND tại kỳ họp. Chất lượng các báo cáo thẩm tra tiếp tục được nâng lên, qua đó giúp cho HĐND có cơ sở để đánh giá và quyết định đúng các chủ trương, giải pháp phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh, nâng cao đời sống cho nhân dân.  
3. Về giám sát chuyên đề:
Năm 2012, Thường trực HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh đã tiến hành 11 cuộc giám sát chuyên đề trong các lĩnh vực kinh tế, xã hội, thực hiện chính sách đối với đồng bào dân tộc và thi hành pháp luật trên địa bàn 9/9 huyện, thị xã, thành phố và tại 7 Sở, Ban, ngành tỉnh (Thường trực HĐND 3 chuyên đề, mỗi Ban thực hiện 2 chuyên đề). Thông qua các cuộc giám sát đã kiến nghị trên 70 vấn đề với Chính phủ, các Bộ, ngành Trung ương, UBND tỉnh, các cơ quan liên quan xem xét, giải quyết. Đa số các kiến nghị qua giám sát đều cụ thể, rõ ràng, giúp UBND tỉnh có biện pháp chỉ đạo, tháo gỡ khó khăn vướng mắc của cơ sở; giúp cho các cơ quan, đơn vị được giám sát khắc phục tồn tại, hạn chế trong quá trình thực hiện nhiệm vụ, góp phần tích cực thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh theo nghị quyết của HĐND tỉnh.

4.  Về giám sát thường xuyên:
Công tác giám sát thường xuyên của HĐND tỉnh trong năm 2012 đã được  quan tâm và bước đầu có đổi mới; số lượng các cuộc giám sát nhiều hơn những năm trước; hình thức tổ chức giám sát đa dạng; chất lượng các cuộc giám sát được nâng lên một bước. Nội dung giám sát của các Ban HĐND tỉnh đã tập trung vào các ngành, các cấp thực hiện chức trách, nhiệm vụ được giao và giải quyết các kiến nghị của cử tri theo chỉ đạo của UBND tỉnh và sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh; giám sát việc thực hiện những vấn đề bức xúc được dư luận quan tâm. Kết quả, năm 2012, các Ban của HĐND tỉnh đã tổ chức 12 cuộc giám sát thường xuyên tại một số Sở, Ban ngành tỉnh và một số huyện thị xã, thành phố.  

5. Về phối hợp trong hoạt động giám sát:
Thường trực HĐND, các Ban của HĐND tỉnh đã tham gia Đoàn công tác của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Hội đồng dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội, Đoàn ĐBQH tỉnh giám sát, khảo sát 8 chuyên đề trên địa bàn tỉnh.

6. Đánh giá chung:

a. Ưu điểm:

- Thường trực HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh, đại biểu HĐND tỉnh đã có nhiều cố gắng khắc phục khó khăn, chủ động tổ chức các cuộc giám sát, hoàn thành Chương trình giám sát năm 2012 đã được HĐND tỉnh thông qua tại kỳ họp thứ 3.

- Các cuộc giám sát chuyên đề đã được thực hiện theo quy trình chặt chẽ, và nghiêm túc; nội dung, phương thức tổ chức các cuộc giám sát có nhiều đổi mới theo hướng cụ thể, thiết thực, góp phần quan trọng trong việc thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh tại địa phương. 

- Chất lượng, hiệu lực, hiệu quả giám sát được nâng lên, nhiều đề xuất kiến nghị thông qua giám sát đã được các cơ quan liên quan tiếp thu và khắc phục kịp thời.

b. Hạn chế, tồn tại
- Hoạt động giám sát của các Ban HĐND đã có nhiều cố gắng, song chất lượng một số cuộc giám sát còn hạn chế, một số đề xuất kiến nghị qua giám sát chưa cụ thể; việc theo dõi, đôn đốc thực hiện kiến nghị sau giám sát chưa thường xuyên.  

- Tại các kỳ họp, số ý kiến chất vấn của đại biểu còn ít, chủ yếu đề cập đến những vấn đề trong phạm vi hẹp. Chất vấn giữa hai kỳ họp chưa thực hiện được.  

II. CHƯƠNG TRÌNH GIÁM SÁT CỦA HĐND TỈNH NĂM 2013
1.  Giám sát tại các kỳ họp
 - Tiếp tục đổi mới, nâng cao chất lượng công tác thẩm tra của Thường trực và các Ban HĐND tỉnh theo hướng bảo đảm tính khách quan, toàn diện, đúng chủ trương, Nghị quyết của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, phù hợp thực tiễn của tỉnh và mang tính phản biện, giúp đại biểu HĐND trong việc xem xét, thông qua Nghị quyết tại các kỳ họp. 

- Tiếp tục cải tiến phương thức thực hiện, nâng cao chất lượng các phiên thảo luận tổ và thảo luận tại hội trường. Trong quá trình thảo luận cần đi sâu vào những nội dung trọng tâm, những vấn đề còn vướng mắc, để đề xuất các biện pháp thực hiện.

- Phát huy tinh thần trách nhiệm của đại biểu HĐND và của Trưởng ban, Phó ban chuyên trách các Ban của HĐND tỉnh trong hoạt động chất vấn. Tiếp tục đổi mới, nâng cao chất lượng hoạt động chất vấn và trả lời chất vấn tại kỳ họp; nghiên cứu có các hình thức chất vấn giữa 2 kỳ họp.

2 . Giám sát chuyên đề
 Căn cứ yêu cầu nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, thi hành pháp luật trên địa bàn tỉnh, Thường trực HĐND, các Ban HĐND tỉnh tiến hành giám sát các chuyên đề:

2.1. Tình hình triển khai thực hiện Quyết định 79/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về Đề án sắp xếp, ổn định dân cư, phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh huyện Mường Nhé.

2.2. Tình hình thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới trên địa bàn tỉnh.

2.3. Công tác thu và sử dụng nguồn thu ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh từ năm 2009 - 2012.
2.4. Công tác chi ngân sách địa phương từ năm 2010 đến năm 2013. 
2.5. Kết quả thực hiện chuẩn quốc gia về y tế xã giai đoạn 2011-2020.
2.6. Việc công nhận trường Mầm non đạt chuẩn quốc gia.
2.7. Tình hình thực hiện và bố trí, sử dụng biên chế sự nghiệp y tế, giáo dục- đào tạo năm 2011-2012.

2.8. Công tác thi hành án hình sự từ năm 2011đến tháng 9/2013.

2.9.Việc thực hiện chính sách hỗ trợ phát triển sản xuất thuộc Chương trình 135 giai đoạn II từ năm 2011- 2012.
2.10.Việc thực hiện chính sách đối với người có uy tín trong đồng bào các dân tộc thiểu số năm 2012.
3. Giám sát thường xuyên
Tăng cường hoạt động giám sát thường xuyên của Thường trực HĐND, các Ban của HĐND tỉnh và Đại biểu HĐND tỉnh tại các ngành, các địa phương nhằm phát hiện những tồn tại, vướng mắc trong quá trình tổ chức thực hiện, trên cơ sở đó đề xuất các biện pháp giải quyết kịp thời. 
4. Phối hợp giám sát
Thường trực HĐND và các Ban của HĐND tỉnh phối hợp với Uỷ ban thường vụ Quốc hội, Hội đồng dân tộc, các Uỷ ban của Quốc hội và Đoàn ĐBQH tỉnh trong quá trình giám sát tại địa phương theo Chương trình giám sát của Quốc hội và của Đoàn ĐBQH tỉnh.

III. BIỆN PHÁP THỰC HIỆN
1. Thường trực HĐND tỉnh phân công, điều hòa hoạt động giám sát của Thường trực HĐND, các Ban HĐND tỉnh, tổ đại biểu và đại biểu HĐND tỉnh theo Chương trình giám sát năm 2013 được HĐND tỉnh thông qua. Đối với giám sát chuyên đề và giám sát thường xuyên, định kỳ 6 tháng, mỗi Ban của HĐND tỉnh thực hiện giám sát ít nhất 01 chuyên đề và 02 cuộc giám sát thường xuyên. 

2. Căn cứ Chương trình giám sát của HĐND tỉnh, Thường trực HĐND, các Ban của HĐND tỉnh xây dựng Chương trình giám sát hàng quý, 6 tháng và chủ động thực hiện theo chương trình giám sát đã đề ra. 

3. Các tổ đại biểu và đại biểu HĐND tỉnh căn cứ Chương trình giám sát của HĐND tỉnh chủ động xây dựng, thực hiện Chương trình, kế hoạch của mình, phối hợp với Thường trực HĐND, các Ban HĐND huyện, thị xã, thành phố tiến hành giám sát tại địa phương.

Trên đây là dự kiến Chương trình giám sát của Hội đồng nhân dân tỉnh năm 2013, Thường trực HĐND tỉnh kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:

- TT.Tỉnh ủy;

- TT HĐND, UBND tỉnh;

- Các Ban HĐND tỉnh;

- ĐBQH tỉnh,  ĐBHĐND tỉnh;

- UBMT TQ tỉnh;

- Các Sở, Ban, ngành tỉnh;

- TT.HĐND-UBND các huyện, TX, TP; 

- VP Đoàn ĐBQH - HĐND tỉnh;

- Lưu VT-CVHĐND.
	TM. THƯỜNG TRỰC HĐND TỈNH
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