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	 ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH ĐIỆN BIÊN


Số: 872 /TTr-UBND
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Điện Biên, ngày 11 tháng 4 năm 2013


TỜ TRÌNH
Về việc sửa đổi, bổ sung mức thu phí thăm quan di tích lịch sử,

công trình văn hóa trên địa bàn tỉnh Điện Biên



Kính gửi: Hội đồng Nhân dân tỉnh

Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân ngày 26 tháng 11 năm 2003; 
Căn cứ Pháp lệnh phí và lệ phí ngày 28 tháng 8 năm 2001 của Ủy ban Thường vụ Quốc Hội và Nghị định số 57/2002/NĐ-CP ngày 03 tháng 6 năm 2002 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Pháp lệnh phí và lệ phí; Nghị định số 24/2006/NĐ-CP ngày 06 tháng 3 năm 2006 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 57/2002/NĐ-CP ngày 03 tháng 6 năm 2002 của Chính phủ; 
Căn cứ Nghị định số 60/2003/NĐ-CP ngày 06 tháng 6 năm 2003 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành Luật ngân sách Nhà nước;

Căn cứ Thông tư số 97/2006/TT-BTC ngày 16 tháng 10 năm 2006 của Bộ Tài chính hướng dẫn về phí, lệ phí thuộc thẩm quyền quyết định của Hội đồng nhân dân tỉnh;
Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét sửa đổi, bổ sung mức thu phí thăm quan di tích lịch sử, công trình văn hóa trên địa bàn tỉnh Điện Biên, cụ thể như sau:
I. Sự cần thiết phải sửa đổi, bổ sung
Ngày 16//7/2007, HĐND tỉnh đã ban hành Nghị quyết số 92/2007/NQ-HĐND về việc quy định danh mục, mức thu phí, lệ phí và tỷ lệ phân chia tiền phí, lệ phí thu được trên địa bàn tỉnh Điện Biên; trên cơ sở đó, UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 11/2007/QĐ-UBND, ngày 09/8/2007 ban hành danh mục, mức thu phí, lệ phí và tỷ lệ phân chia tiền phí, lệ phí thu được trên địa bàn tỉnh Điện Biên. Qua 5 năm triển khai thực hiện việc thu phí tham quan danh lam thắng cảnh, di tích lịch sử, công trình văn hóa trên địa bàn tỉnh đã đạt được những kết quả tích cực, góp phần quan trọng trong việc bảo quản, tu bổ, phục hồi và quản lý đối với các công trình di tích lịch sử, công trình văn hoá trên địa bàn tỉnh.

Hiện tại, trên địa bàn tỉnh, UBND tỉnh đang giao cho Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch quản lý 43 điểm di tích đã được cắm bia và cắm mốc; trong đó có 06 điểm bán vé thăm quan, gồm: Nhà trưng bày Bảo tàng chiến thắng; Di tích đồi A1; Hầm Đờcátxtơri; Di tích đồi D1 (Tượng đài chiến thắng); Di tích chỉ huy sở chiến dịch Điện Biên Phủ tại Mường Phăng và Di tích đường kéo pháo;
Tổng số tiền thu được trong 5 năm là 3.948.898.500 đồng;

Trong đó: phí thăm quan là 3.650.178.000 đồng, phí trông giữ xe là 298.721.300 đồng;



Năm 2008:
   559.810.800 đồng



Năm 2009:
   744.208.500 đồng



Năm 2010:
   681.470.000 đồng



Năm 2011:
1.206.810.000 đồng



Năm 2012:
   756.600.000 đồng

Các khoản thu trên đã góp phần quan trọng bù đắp một phần chi phí về bảo quản, tu bổ, phục hồi và quản lý đối với danh lam thắng cảnh, di tích lịch sử, công trình văn hoá trên địa bàn tỉnh. 
Đối với các khoản phí và lệ phí thu được đã thực hiện để lại 30% phí thăm quan và 80% phí trông giữ xe cho đơn vị theo Quyết định số 11/2007/QĐ-UBND ngày 09/8/2007 của UBND tỉnh; nguồn thu này được sử dụng để chi trả lương cho các lao động hợp đồng làm nhiệm vụ bảo vệ và vệ sinh tại các điểm di tích; số còn lại chi trả cho các hoạt động thường xuyên của đơn vị thu, như: thanh toán dịch vụ công cộng, mua biên lai phí thăm quan và một số khoản chi hoạt động thường xuyên khác;
Tuy nhiên, tại thời điểm hiện này, mức thu phí thăm quan trên địa bàn tỉnh hiện nay không còn phù hợp với điều kiện thực tế, mức thu rất thấp so với mặt bằng chung. Hiện nay tỉnh đang thực hiện thu phí thăm quan di tích lịch sử và công trình văn hóa ở mức: Người từ 18 tuổi trở lên: Mức thu 5.000 đ/người/lượt/điểm; riêng phí thăm quan Hầm Đờcát: Mức thu 3.000 đ/người/lượt; 

Trong khi đó, các điểm di tích lịch sử đã được đầu tư, bảo tồn, tôn tạo, mặt khác mặt bằng giá cả và mức lương tối thiểu từ năm 2007 đã được Nhà nước điều chỉnh tăng nhiều lần. Vì vậy, việc sửa đổi, bổ sung mức thu phí phí thăm quan di tích lịch sử, công trình văn hóa trên địa bàn tỉnh Điện Biên là cần thiết và phù hợp với điều kiện thực tế hiện nay của tỉnh.
II. Nội dung đề nghị sửa đổi, bổ sung

1. Về phạm vi, nội dung thu phí
Theo Nghị quyết số 92/2007/NQ-HĐND, ngày 16 tháng 7 năm 2007 của HĐND tỉnh và Quyết định số 11/2007/QĐ-UBND, ngày 09 tháng 8 năm 2007 của UBND tỉnh tại Khoản 12, Phần I, Mục A - Quy định danh mục, mức thu phí, lệ phí và tỷ lệ phân chia tiền phí, lệ phí thu được trên địa bàn tỉnh Điện Biên theo đó có quy định nội dung thu phí thăm quan gồm: phí thăm quan danh lam thắng cảnh, di tích lịch sử, công trình văn hóa;
Tuy nhiên, tại thời điểm hiện nay việc tổ chức thu phí danh lam thắng cảnh trên địa bàn tỉnh chưa có điểm nào thực hiện thu phí, hầu hết đang trong giai đoạn kêu gọi thu hút nguồn lực đầu tư; do đó, trong thời điểm hiện nay, chưa nên quy định việc thu phí thăm quan danh lam thắng cảnh trên địa bàn tỉnh. 

Xuất phát từ lý do trên, phạm vi áp dụng đối với việc thu phí đề nghị điều chỉnh lại là "mức thu phí thăm quan di tích lịch sử, công trình văn hóa trên địa bàn tỉnh Điện Biên";
2. Đối tượng áp dụng: Người Việt Nam và người nước ngoài đến thăm quan công trình văn hóa, di tích lịch sử và Bảo tàng.
3. Phí thăm quan thu theo mỗi điểm di tích

- Người từ 18 tuổi trở lên, mức thu 15.000 đồng/người/lượt/điểm;

- Miễn thu đối với các đối tượng là: Cựu chiến binh; người có công với cách mạng; học sinh, sinh viên tại các trường, các chiến sỹ trong lực lượng vũ trang được tổ chức đi nghiên cứu thực tế và trẻ em dưới 18 tuổi. Riêng người cao tuổi thu theo quy định tại Thông tư 127/2011/TT-BTC ngày 09 tháng 9 năm 2011 của Bộ Tài chính Quy định mức thu phí tham quan di tích văn hóa, lịch sử, bảo tàng, danh lam thắng cảnh đối với người cao tuổi.
Trên đây là nội dung Tờ trình về việc đề nghị sửa đổi, bổ sung mức thu phí tham quan di tích lịch sử, công trình văn hóa trên địa bàn tỉnh Điện Biên. UBND tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, thông qua./.

	Nơi nhận: 
- Thường trực Tỉnh ủy (Báo cáo);
- Thường trực HĐND;

- L/đ UBND tỉnh;

- Các Đại biểu HĐND tỉnh;

- Lưu: VT, VX.
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