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BÁO CÁO

Tổng hợp kết quả giám sát của Thường trực HĐND,

các Ban HĐND tỉnh 6 tháng đầu năm 2013

Căn cứ Luật tổ chức HĐND và UBND, ngày 26/11/2003;

Thực hiện Nghị quyết số 289/NQ-HĐND, ngày 8/12/2012 của HĐND tỉnh về Chương trình giám sát năm 2013; trong 6 tháng đầu năm 2013, Thường trực HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh tổ chức 5 cuộc giám sát chuyên đề và 5 cuộc giám sát thường xuyên trên địa bàn toàn tỉnh và phối hợp giám sát với các Ủy ban của QH, Đoàn đại biểu QH tỉnh. Các cuộc giám của Thường trực và các Ban HĐND tỉnh đều có báo cáo kết quả gửi các đại biểu và các cơ quan liên quan. Thường trực HĐND tỉnh  báo cáo tổng hợp kết quả các cuộc giám sát trình trước kỳ họp với những nội dung cơ bản sau:
A. Giám sát chuyên đề

I. Tình hình thực hiện sắp xếp. ổn định dân cư, phát triển kinh tế-xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh huyện Mường Nhé đến năm 2015
1. Những kết quả đạt được:

 - Ngày 12/01/2012, Thủ tướng Chính phủ đã phê duyệt Đề án sắp xếp, ổn định dân cư, phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh huyện Mường Nhé đến năm 2015. Đây là Đề án quan trọng nhằm ổn định đời sống, phát triển sản xuất của đồng bào các dân tộc huyện Mường Nhé, góp phần đảm bảo quốc phòng - an ninh trên dịa bàn huyện nói riêng và của tỉnh Điện Biên nói chung. Vì vậy việc thực hiện Đề án được tỉnh xác định là nhiệm vụ chính trị trọng tâm, cấp bách, cho nên đã được cả hệ thống chính trị từ tỉnh đến cơ sở tập trung chỉ đạo, tổ chức thực hiện. Sau hơn một năm triển khai, mặc dù còn gặp rất nhiều khó khăn, khối lượng công việc lớn, phức tạp, nhưng có thể khẳng định chúng ta đã đạt được kết quả bước đầu khá quan trọng, tạo tiền đề để thực hiện các bước tiếp theo của Đề án.    

- Đề án 79 đã được triển khai khẩn trương, UBND tỉnh và huyện Mường Nhé đã thành lập Ban chỉ đạo và ban hành quy chế hoạt động; UBND tỉnh đã Quyết định giao nhiệm vụ cho 10 Sở, Ngành, đơn vị làm chủ đầu tư giúp huyện Mường Nhé thực hiện các nội dung của Đề án. Ban chỉ đạo Đề án 79 tỉnh đã xây dựng kế hoach, tiến hành tổng rà soát hộ, khẩu trong phạm vi toàn huyện, làm cơ sở cho việc bố trí, sắp xếp dân cư vào các điểm qui hoạch; Ban hành các chính sách bồi thường, mức hỗ trợ về đất đai, tài sản, cây cối hoa màu gắn liền với đất khi nhà nước thu hồi đất; chính sách giao đất ở, đất sản xuất và góp vốn bằng giá trị quyền sử dụng đất; các chính sách hỗ trợ làm nhà ở, hỗ trợ lương thực, hỗ trợ sản xuất, hỗ trợ đào tạo bồi dưỡng cán bộ...  
 - Công tác tuyên truyền vận động nhân dân được được quan tâm và triển khai đồng bộ, thông qua nhiều hình thức đa dạng, nhân dân đã bước đầu hiểu được lợi ích của việc thực hiện Đề án 79 và đã hợp tác tham gia thực hiện. Ban chỉ đạo Đề án 79 tỉnh đã xây dựng và ban hành kế hoạch, đề cương, ấn phẩm tuyên truyền đảm bảo thống nhất về nội dung và thành lập Tổ công tác liên ngành của tỉnh thực hiện nhiệm vụ tuyên truyền vận động và hướng dẫn cho nhân dân đăng ký di chuyển, sắp xếp theo quy hoạch. Kết quả đã có......số hộ tự nguyện đăng ký vào các điểm bản mới theo quy hoạch đã đạt 70% kế hoạch, tạo tiền đề cho việc thực hiện sắp xếp ổn định dân cư tại các điểm bản còn lại trong thời gian tới.
- Đến nay đã điều tra, khảo sát và xác định được 29 điểm đủ điều kiện để bố trí, sắp xếp dân cư, thành lập bản mới cho hơn 1.000 hộ với hơn 6.000 nhân khẩu (đã có 15 phương án đã được phê duyệt; 7 phương án đang tiến hành thẩm định; 7 điểm còn lại cho đến thời điểm hiện tại chưa xây dựng xong phương án). Bước đầu một số bản đã sắp xếp được dân cư theo kế hoạch.
- Các hạng mục công trình thiết yếu phục vụ cộng đồng như giao thông, thủy lợi, nước sinh hoạt, trường học đang được khẩn trương đầu tư xây dựng với tổng kinh phí được giao 452 tỷ 930 triệu đồng. Nhân dân bước đầu đã được hưởng lợi từ thực hiện Đề án.
- Đồng bào đến nơi ở mới đã được chia đất ở, đất sản xuất, hỗ trợ tiền làm nhà ở; giống cây trồng, vật nuôi và dụng cụ sản xuất nên rất yên tâm, phấn khởi sản xuất và ổn định đời sống, tin tưởng vào chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng, Nhà nước. 
- Kết quả bước đầu của việc thực hiện Đề án đã tạo chuyển biến rõ nét trong việc củng cố chính quyền cơ sở, giữ vững, ổn định an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, góp phần củng cố quốc phòng - an ninh trên địa bàn huyện và của tỉnh.

 2. Một số tồn tại, hạn chế  
 - Công tác tuyên truyền vận động nhân dân tuy đã có nhiều cố gắng, nhưng nhìn chung chưa đáp ứng được yêu cầu. Nguyên nhân chủ yếu là do lực lượng cán bộ mỏng, hiểu biết về phong tục, tập quán của đồng bào còn hạn chế, chưa hiểu đầy đủ chủ trương, chính sách được xác định để thực hiện Đề án. Việc chỉ đạo của cấp ủy, chính quyền cơ sở có nơi chưa thực sự quyết liệt, đội ngũ cán bộ các xã trình độ, kinh nghiệm hạn chế. 
- Một số sở ngành, đơn vị được phân công làm chủ đầu tư, do công việc kiêm nhiệm, nhiệm vụ phức tạp, nguồn nhân lực không được bổ sung, địa bàn chỉ đạo xa trung tâm, đi lại khó khăn nên việc triển khai thực hiện bước đầu còn lúng túng. 

-  Tiến độ triển khai các nội dung của Đề án còn chậm như: công tác khảo sát xây dựng các phương án bố trí, sắp xếp dân cư (hiện nay còn 14 phương án chưa được phê duyệt, trong đó 7 điểm chưa qui hoạch); công tác di chuyển dân, hỗ trợ đời sống và phát triển sản xuất... Tiến độ triển khai các dự án, hạng mục công trình  thiết yếu còn chậm, một số công trình đã có chủ trương đầu tư song khi triển khai lại không có tính khả thi; tổng mức đầu tư một số công trình vượt nhiều lần so với dự toán ban đầu.
 - Công tác giải ngân theo tiến độ thực hiện các dự án còn chậm, đặc biệt năm 2013 do nguồn phân bổ chậm đến nay chưa giải ngân được.
 3. Kiến nghị, đề xuất
 Đề nghị UBND tỉnh và Ban Chỉ đạo Đề án  79 tỉnh:
- Ban hành tổng tiến độ thực hiện Đề án trong giai đoạn (2012 - 2015) để làm cơ sở cho các đơn vị, các ngành triển khai thực hiện. Các Chủ đầu tư căn cứ xây dựng tiến độ thực hiện của đơn vị mình
- BCĐ Đề án 79 tăng cường công tác chỉ đạo, kiểm tra, giám sát, đánh giá, rút kinh nghiệm, linh hoạt trong xử lý các vấn đề phát sinh, quyết định những vấn đề thuộc phạm vi đề án nhằm tháo gỡ khó khăn cho các đơn vị trong quá trình thực hiện; có chế độ biểu dương khen thưởng đối với các đơn vị hoàn thành nghiệm vụ được giao. Động viên khuyến khích các hộ gia đình gương mẫu đi đầu trong việc di chuyển, sắp xếp ổn định dân cư. Huy động các lực lượng hỗ trợ dân khi di chuyển đến nơi ở mới
- Nghiên cứu có chính sách hỗ trợ đối với hai loại cây trồng là cao su và cà phê; có giải pháp khuyển khích, vân động Doanh nghiệp tham gia hỗ trợ, liên kết với người dân triển khai phát triển 2 loại cây trồng này. Đồng thời xem xét điều chỉnh quy hoạch cho phù hợp
- Việc xây dựng cơ sở hạ tầng đối với 29 điểm thành lập bản mới cần được ưu tiên và đẩy nhanh triển khai các công trình hạ tầng thiết yếu tại các bản để tạo điều kiện thuận lợi cho việc di chuyển nhân dân vào các điểm theo qui hoạch. Giám sát chặt chẽ, đảm bảo chất lượng các công trình xây dựng.
 - Có kế hoạch  vận động các tổ chức, doanh nghiệp, cá nhân ủng hộ kinh phí hỗ trợ cho các hộ làm nhà ở .
 - Chỉ đạo các Sở, ngành, đơn vị chủ đầu tư chủ động, phối hợp chặt chẽ với UBND huyện Mường Nhé, UBND các xã trong vùng qui hoạch tổ chức tuyên truyền, đo đạc, qui chủ, bàn giao mặt bằng bố trí sắp xếp dân cư đảm bảo tiến độ đề ra. Chỉ đạo các ngành nâng cao trách nhiệm hơn trong phối hợp thực hiện lập, thẩm định phê duyệt 14 phương án sắp xếp, ổn định dân cư, các dự án thành phần. Xây dựng cơ chế lồng ghép các nguồn vốn trong đầu tư xây dựng các công trình trên địa bàn. Đẩy nhanh giải ngân các nguồn vốn đã giao, nghiệm thu, quyết toán các công trình đã hoàn thành

- Chỉ đạo UBND huyện Mường Nhé tăng cường công tác chỉ đạo, hướng dẫn UBND các xã trong việc tổ chức thực hiện các nhiệm vụ của Đề án trên địa bàn;  Đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ cho đội ngũ cán bộ xã về chính trị, chuyên môn nghiệp vụ, quản lý nhà nước; củng cố chính quyền cơ sở, quản lý dân cư trên địa bàn; Công khai các chính sách hỗ trợ của Đề án đến các đối tượng được thụ hưởng, đảm bảo công bằng, dân chủ. 

 II. Tình hình thực hiện công tác quản lý, cấp phép và khai thác khoáng sản trên địa bàn tỉnh trong 3 năm từ 2010 - 2012
1. Những kết quả đạt được: 

- Công tác quản lý nhà nước đối với hoạt động khai thác khoáng sản trên địa bàn tỉnh đã được tăng cường và thực hiện bước đầu có kết quả tích cực. Uỷ ban nhân dân tỉnh đã phê duyệt Quy hoạch thăm dò, khai thác, chế biến và sử dụng khoáng sản trên địa bàn tỉnh đến năm 2015, có xét đến năm 2020; tổ chức điều tra, tìm kiếm, đo vẽ, lập bản đồ địa chất trên địa bàn các huyện; phát huy tốt trách nhiệm của các ngành trong việc phối hợp thẩm định hồ sơ và tham mưu cho UBND tỉnh cấp phép khai thác khoáng sản thuộc thẩm quyền; thường xuyên tổ chức thanh tra, kiểm tra hoạt động khai thác khoáng sản, xử lý nghiêm những trường hợp vi phạm.    
 - Việc cấp phép khai thác, chế biến khoáng sản được thực hiện chặt chẽ, đúng theo quy định của pháp luật. Từ năm 2010-2012, UBND tỉnh đã cấp 78 giấy phép hoạt động khai thác khoáng sản, trong đó: 49 giấy phép khai thác vật liệu xây dựng thông thường; gia hạn 22 giấy phép; 05 giấy phép thăm dò đá vôi làm VLXD thông thường; 01 gấy phép khai thác than; 01 giấy phép chuyển nhượng quyền khai thác.  
- Công tác thanh, kiểm tra hoạt động khai thác khoáng sản được tổ chức thường xuyên trong việc thực hiện chức năng, nhiệm vụ của các cơ quan chức năng, của đoàn thanh tra liên ngành do UBND tỉnh thành lập, đoàn kiểm tra của Tổng cục địa chất. Thông qua các cuộc thanh tra, kiểm tra đã phát hiện và thu hồi 18 giấy phép khai thác khoáng sản do vi phạm về trách nhiệm và nghĩa vụ khai thác khoáng sản và thực hiện quy định của Luật khoáng sản, trong đó: thu hồi 01 giấy phép khai thác sắt, 01 giấy phép khai thác than, 14 giấy phép khai thác đá làm VLXD, 02 giấy phép khai thác đất sét làm gạch tuynel; xử phạt hành chính đối với Công ty cổ phần thủy điện.     

- Các tổ chức, cá nhân trong hoạt động khai thác khoáng sản cơ bản đã thực hiện nghĩa vụ thuế đối với nhà nước theo qui định
2. Một số tồn tại, hạn chế 
- Theo quy định của Luật Khoáng sản năm 2010, trước khi cấp phép phải thực hiện thăm dò, đánh giá trữ lượng, do đó thời gian hoàn thành thủ tục để cấp phép kéo dài, một số đơn vị dừng khai thác do giấy phép đã hết hạn. Từ năm 2010 UBND tỉnh cấp 78 giấy phép khai thác khoáng sản, nhưng đến tháng 4/2013 chỉ còn 22 doanh nghiệp giấy phép còn hiệu lực. Vì thế đã làm gía nguyên vật liệu xây dựng tăng đột biến, tăng giá thành công trình. 

- Công tác quản lý nhà nước về khai thác khoáng sản của một số địa phương chưa làm hết trách nhiệm, ngại xử lý, đùn đẩy trách nhiệm lên cấp trên; biện pháp xử lý vi phạm còn nặng mang tính giáo dục, ngăn chặn, cảnh cáo.
- Nhà đầu tư năng lực hạn chế nhưng vẫn được cấp phép, nên có đơn vị sau khi cấp phép nhưng không tổ chức thực hiện khai thác lại phải thu hồi giấy phép. Việc chấp hành báo cáo theo định kỳ của doanh nghiệp với cơ quan quản lý nhà nước hầu như không thực hiện; Các cơ quan nhà nước có liên quan không quản lý được sản lượng, tình hình sản xuất của doanh nghiệp. 
- Tình trạng khai thác cát, sỏi trái phép còn diễn ra ở nhiều địa phương chưa quản lý, kiểm soát được, như huyện Điện Biên, Tuần Giáo, Mường Ảng, Mường Nhé, thành phố Điện Biên Phủ…

- Công tác bảo vệ môi trường trong khai thác khoáng sản chưa được các cấp, các ngành và nhà đầu tư quan tâm; đội ngũ cán bộ quản lý nhà nước về khoáng sản còn mỏng, trình độ năng lực cán bộ chưa đáp ứng được nhiệm vụ; việc bổ nhiệm giám đốc điều hành mỏ không đạt yêu cầu; chưa nghiêm túc lập bản đồ hiện trạng mỏ; công tác thẩm định Bản Cam kết bảo vệ môi trường, Dự án cải tạo, phục hồi môi trường trong khai thác khoáng sản ở cấp huyện chưa chặt chẽ, chưa thực hiện đúng các qui định của Bộ Tài nguyên - Môi trường. 
3. Kiến nghị, đề xuất
 - Ban hành Nghị định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực khoáng sản thay thế Nghị định số 150/2004/NĐ-CP và Nghị định số 77/2007/NĐ-CP ngày 10/5/2007 về sửa đổi bổ sung một số điều của Nghị định số 150/2004/NĐ-CP. 
 - Bộ Tài nguyên - Môi trường sớm khoanh định và công bố các khu vực có khoáng sản phân tán, nhỏ lẻ để giao cho địa phương quản lý cấp phép theo quy định của Luật khoáng sản; Hướng dẫn về trình tự, thủ tục quản lý, triển khai hoạt động khoáng sản đối với các khu vực có khoáng sản mới phát hiện.
- Đề nghị UBND tỉnh Ban hành Quy chế quản lý hoạt động khoáng sản, thay thế Quyết định số 13/2006/QĐ-UBND ngày 16/8/2006 cho phù hợp với Luật khoáng sản và các văn bản khác có liên quan.
- Phê duyệt quy hoạch phát triển vật liệu xây dựng thông thường trên địa bàn tỉnh làm cơ sở cho công tác quản lý nhà nước về khai thác khoáng sản, đảm bảo khai thác và sử dụng tài nguyên khoáng sản hợp lý, tiết kiệm. Đồng thời, sớm triển khai thực hiện dự án khoanh định khu vực đấu giá, không đấu giá quyền khai thác khoáng sản.

 - Khi cấp phép khai thác khoảng sản cần chú ý lựa chọn nhà đầu tư có năng lực để khai thác có hiệu quả, đảm bảo môi trường, đồng thời có sản phẩm cung cấp ra thị trường, góp phần bình ổn thị trường. 
 - Chỉ đạo các cấp, các ngành phối hợp, nâng cao trách nhiệm quản lý, thường xuyên kiểm tra, xem xét việc thực hiện cam kết của các nhà đầu tư, các doanh nghiệp thực hiện nghĩa vụ thuế theo qui định, không để xảy ra tình trạng nợ đọng thuế và phí; đối với nhà đầu tư không có năng lực thì kiên quyết đình chỉ, thu hồi giấy phép.
III. Việc thực hiện Bộ Tiêu chí quốc gia về Y tế xã  giai đoạn 2011 - 2020 trên địa bàn tỉnh Điện Biên từ năm 2011 đến 2013

1. Những kết quả đạt được

- Bộ Tiêu chí quốc gia về Y tế xã giai đoạn 2011 - 2020 đã được ngành Y tế, các huyện, thị xã, thành phố triển khai thực hiện đồng bộ từ việc xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện, phân kỳ thực hiện cụ thể theo từng năm, từng giai đoạn; đến việc giao chỉ tiêu thực hiện hàng năm; tổ chức cho các huyện đăng ký danh sách các xã phấn đấu đạt chuẩn; ban hành các văn bản hướng dẫn thực hiện; phân công nhiệm vụ, trách nhiệm cho các đơn vị y tế tuyến tỉnh giúp đỡ các địa phương phấn đấu xây dựng đạt Bộ Tiêu chí quốc gia về Y tế xã theo kế hoạch. 

- Sau 02 năm triển khai thực hiện toàn tỉnh đã có 11/20 xã đạt chuẩn, đạt 55% kế hoạch. Đến nay nguồn nhân lực y tế cơ bản đảm bảo về số lượng và chất lượng; cơ sở hạ tầng y tế xã đã dần được cải thiện, 100% xã, phường thị trấn có đủ diện tích đất theo quy định, một số trạm y tế xã đã được đầu tư xây dựng khang trang, sạch đẹp; trang thiết bị được đầu tư theo hướng hiện đại, một số trạm đã được trang bị máy siêu âm, máy điện tim, máy đo đường huyết; các loại thuốc thiết yếu và vật tư y tế được tăng cường phục vụ nhu cầu CSSK nhân dân; các trạm cơ bản đều có tủ sách phục vụ công tác chuyên môn, nhân viên y tế thôn bản được cấp túi y tế theo danh mục; tỉ lệ người dân tham gia các loại bảo hiểm y tế ngày càng tăng; Công tác y tế dự phòng, vệ sinh môi trường, các chương trình mục tiêu quốc gia về y tế bước đầu đã được triển khai có hiệu quả, tỉ lệ người dân sử dụng nước sạch và nhà tiêu hợp vệ sinh ngày càng tăng. Thực hiện tốt các hoạt động phòng chống HIV/AIDS, công tác khám, chữa bệnh, phục hồi chức năng và y học cổ truyền được quan tâm, một số trạm đã kết hợp khám chữa bệnh bằng y học hiện đại với y học cổ truyền; công tác quản lý người khuyết tật tại cộng đồng và theo dõi sức khỏe cho người cao tuổi đã được quan tâm triển khai thực hiện; hoạt động chăm sóc sức khỏe bà mẹ trẻ em được thực hiện, công tác dân số kế hoạch hóa gia đình được quan tâm; công tác truyền thông, giáo dục sức khỏe đã đem lại những hiệu quả thiết thực trong công tác chăm sóc sức khỏe cho nhân dân.
2. Một số tồn tại, hạn chế 

- Ngành Y tế chưa xây dựng kế hoạch tổng thể thực hiện Bộ Tiêu chí quốc gia về Y tế xã giai đoạn đến năm 2020; việc phối hợp với cấp ủy, chính quyền địa phương trong triển khai chỉ đạo thực hiện, chưa tham mưu cho Cấp ủy, chính quyền ban hành các văn bản chỉ đạo thực hiện Bộ Tiêu chí quốc gia về y tế xã giai đoạn 2011 - 2020 trên địa bàn tỉnh

- Kết quả thực hiện Bộ Tiêu chí quốc gia về Y tế xã năm 2012 mới đạt 09/20 xã, đến nay các huyện (Mường Nhé, Điện Biên Đông, Mường Chà) chưa có xã nào đạt chuẩn. Một số xã tuy đã đạt Bộ Tiêu chí nhưng chưa bền vững. 
 - Một số xã chưa thành lập Ban chỉ đạo; một số Ban chỉ đạo chưa xây dựng quy chế làm việc, chưa có kế hoạch hoạt động cụ thể, chưa tổ chức họp định kỳ theo quy định; một số xã thành lập BCĐ nhưng hoạt động còn hình thức, chưa hiệu quả
 - Nhân lực tại các trạm y tế tuy đã đủ về số lượng nhưng chưa đủ cơ cấu các chức danh chuyên môn y tế (thiếu bác sỹ và dược sỹ trung học), đội ngũ cán bộ y tế cơ sở có trình độ chuyên môn nghiệp vụ không đồng đều, một số chuyên môn còn yếu. Số lượng nhân viên y tế thôn, bản còn thiếu ở một số xã
- Cơ sở vật chất của một số trạm y tế xã chưa được đầu tư, một số trạm còn nhà tạm, một số đã xuống cấp, hiện nay còn 06 xã trạm y tế phải hoạt động nhờ tại các cơ quan khác. Việc xử lý chất thải của hầu hết các trạm y tế xã không đảm bảo theo quy định mà chủ yếu được xử lý bằng cách chôn, đốt thủ công.
 - Trang thiết bị y tế còn thiếu so với danh mục quy định, một số trang thiết bị đã được trang bị từ nhiều năm đã xuống cấp, hỏng hóc.
 - Việc triển khai thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia Dân số - KHHGĐ ở một số địa phương hiệu quả chưa cao.
 - Tỷ lệ khám chữa bệnh bằng y học cổ truyền tại các trạm y tế xã đạt thấp. Công tác quản lý người khuyết tật tại cộng đồng, theo dõi, quản lý sức khỏe người cao tuổi còn nhiều hạn chế.
 - Tỷ lệ trẻ em dưới 5 tuổi bị suy dinh dưỡng vẫn còn ở mức cao 21,17%  . Việc theo dõi tăng trưởng cho trẻ còn hạn chế. Tỷ lệ tăng dân số tự nhiên, sinh con thứ 3 trở lên còn cao  
 3. Kiến nghị, đề xuất 
 - Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo ngành Y tế tăng cường phối hợp với các cấp, các ngành trong việc triển khai thực hiện Bộ Tiêu chí quốc gia về Y tế xã giai đoạn 2011 - 2020 trên địa bàn tỉnh. 

-  Ngành Y tế rà soát, đánh giá thực trạng các cơ sở y tế, trên cơ sở đó xây dựng Đề án thực hiện Bộ Tiêu chí quốc gia về Y tế xã giai đoạn đến năm 2020; Quan tâm hướng dẫn, chỉ đạo chuyên môn, kiểm tra, giám sát hoạt động của các trạm y tế; chú trọng công tác đào tạo, bồi dưỡng, thu hút cán bộ có trình độ, nâng cao chất lượng nguồn nhân lực để đáp ứng nhu cầu chăm sóc sức khỏe của nhân dân; đặc biệt thường xuyên giáo dục về y đức cho đội ngũ cán bộ y tế, chất lượng và chế độ chính sách đối với đội ngũ nhân viên y tế thôn bản.
- Tỉnh có kế hoạch vốn đầu tư xây dựng cơ sở vật chất, trang thiết bị cho các trạm y tế xã, đặc biệt là các trạm chưa có nhà trạm.   
 IV. Tình hình thực hiện và bố trí, sử dụng biên chế sự nghiệp Y tế, Giáo dục và đào tạo năm 2011 - 2012

1. Những kết quả đạt được:
- Việc triển khai, thực hiện các văn bản của Trung ương và của tỉnh có liên quan đến công tác biên chế và tuyển dụng, bố trí cán bộ, viên chức được các Sở, ngành tỉnh, Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố, các cơ quan, đơn vị sự sự nghiệp triển khai, thực hiện đầy đủ.
- Công tác tổ chức bộ máy, cán bộ, viên chức của các đơn vị sự nghiệp ở cấp tỉnh, cấp huyện được rà soát, kiện toàn, làm rõ chức năng, nhiệm vụ; mạng lưới trường lớp phát triển đáp ứng yêu cầu giáo dục và đào tạo phát triển nguồn nhân lực của tỉnh; hệ thống tổ chức ngành Y tế được củng cố phát triển từ tỉnh đến cơ sở, tăng cường bổ sung biên chế đáp ứng thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ Y tế dự phòng, Dân số kế hoạch hóa gia đình và chăm sóc sức khỏe, khám chữa bệnh cho nhân dân. 
- Sở Y tế, Sở Giáo dục & Đào tạo và UBND các huyện, thị xã, thành phố, các đơn vị sự nghiệp đã chủ động xây dựng kế hoạch biên chế hàng năm đảm bảo đúng định mức, xây dựng phương án, kế hoạch tuyển dụng, thành lập Hội đồng tuyển dụng và thực hiện công tác tuyển dụng theo đúng quy định hiện hành. Chú trọng đến nâng cao chất lượng, tiêu chuẩn cơ cấu ngạch viên chức; bố trí sử dụng cán bộ viên chức cơ bản đáp ứng được yêu cầu vị trí công việc, chuyên môn được đào tạo. Kết quả thực hiện, biên chế sự nghiệp giáo dục - đào tạo được 16.103/16.776 biên chế, đạt 95,98%; biên chế sự nghiệp Y tế được 2.990/3.362 biên chế, đạt 88,93% so với chỉ tiêu biên chế được HĐND và UBND tỉnh giao, cơ bản đáp ứng được yêu cầu nhiệm vụ công tác của các cơ quan, đơn vị. 

- Về công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, viên chức được các ngành y tế, giáo dục, các trường chuyên nghiệp, dạy nghề và các huyện, thị xã, thành phố quan tâm, đào tạo, bồi dưỡng nâng cao chuyên môn, quản lý Nhà nước, lý luận chính trị đạt được kết quả. 
- Công tác bổ nhiệm, đề bạt, điều động, luân chuyển cán bộ, viên chức đã cơ bản thực hiện đúng quy trình. Thực hiện tốt các chính sách về tiền lương, bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, hưu trí và các chế độ khác theo quy định hiện hành của Nhà nước. 
2. Một số tồn tại, hạn chế: 

- Việc xây dựng kế hoạch biên chế hàng năm chưa sát với nhu cầu và khả năng tuyển dụng, nhất là xác định nguồn tuyển dụng. 

- Trong tuyển dụng còn chưa thu hút được nhiều cán bộ có trình độ Đại học, trên Đại học để đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ, vị trí việc làm; viên chức trong các đơn vị sự nghiệp Y tế có trình độ trung cấp chiếm tỷ lệ cao; công tác tuyển dụng viên chức sự nghiệp giáo dục và đào tạo một số huyện còn chậm, chưa đáp ứng kịp thời cho năm học, từ đó giáo viên phải dạy thêm giờ, đã ảnh hưởng đến chất lượng dạy và học.

- Về chế độ, chính sách đặc thù đối với cán bộ, viên chức tuy đã được cải thiện và thực hiện theo mức quy định, song chưa tương xứng với công sức, thời gian, trí tuệ, áp lực, tính chất của công việc và từng địa bàn công tác; chỉ tiêu thi nâng ngạch công chức còn hạn chế nên chưa khuyến khích họ yên tâm công tác. 

3. Kiến nghị, đề xuất
 - Đề nghị UBND tỉnh kiến nghị với Chính phủ, các Bộ liên quan xem xét quy định chế độ phụ cấp thâm niên nghề cho ngành y tế nhằm thu hút cán bộ, viên chức có trình độ, năng lực đến công tác lâu dài ở vùng sâu, vùng xa, miền núi, vùng đặc biệt khó khăn; hướng dẫn thực hiện phụ cấp đặc thù đối với công chức, viên chức, người lao động trong các cơ sở Y tế công lập và chế độ phụ cấp chống dịch; điều chỉnh hệ số phụ cấp lưu động đối với cán bộ, viên chức Y tế thường xuyên đi cơ sở khám chữa bệnh, phòng dịch...  
 - Sở Giáo dục - Đào tạo, Sở Nội vụ, UBND các huyện, thị xã, thành phố rà soát lại quy mô trường lớp các cấp học làm căn cứ xây dựng biên chế sự nghiệp giáo dục và đào tạo sát với nhu cầu sử dụng, tình hình thực tế địa phương
- Tăng cường công tác kiểm tra việc thực hiện phân cấp quản lý, tổ chức bộ máy, biên chế cán bộ, công chức, viên chức theo Quyết định 04/2010/QĐ-UBND ngày 31/5/2010 của Ủy ban nhân dân tỉnh và các quy định của pháp luật hiện hành về công tác quản lý biên chế, tuyển dụng, bố trí, sử dụng cán bộ, viên chức trong các đơn vị sự nghiệp công lập.
 V. tình hình thực hiện chính sách đối với người có uy tín trong đồng bào dân tộc thiểu số năm 2012
1. Những kết quả đạt được 

 - Việc bình xét, công nhận người có uy tín được tiến hành công khai, nghiêm túc, đúng quy định, tiến hành lựa chọn từ thôn, bản. Ngoài việc chi trả chế độ, chính quyền các địa phương luôn quan tâm đến đời sống tinh thần của người có uy tín, tạo điều kiện để người có uy tín phát huy được vai trò và khả năng của mình đối với cộng đồng. Chính vì vậy, đa số người có uy tín luôn là chỗ dựa tinh thần quan trọng trong quần chúng nhân dân ở thôn, bản
- Đại đa số người có uy tín trong vùng đồng bào DTTS đã tích cực tham gia các hoạt động của cộng đồng. Công lao của người có uy tín được cộng đồng các dân tộc đánh giá cao và trân trọng ghi nhận, trở thành những điển hình tiên tiến, những tấm gương sáng về “Người tốt, việc tốt”… Người có uy tín trong vùng đồng bào DTTS luôn được quần chúng nhân dân tín nhiệm. Đặc biệt dưới sự lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp ủy đảng, chính quyền, công tác xây dựng và nhân rộng các mô hình, điển hình tiên tiến trong phong trào “Toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc” đã được người có uy tín tích cực tham gia sinh hoạt cộng đồng, tổ chức tuần tra, kiểm soát an ninh, trật tự trong khu dân cư , thôn, bản. Người có uy tín tiếp tục tích cực tham gia công tác vận động nhân dân thực hiện cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư”; vận động đồng bào không di cư tự do, tuyên truyền đạo trái phép, không nghe kẻ xấu lợi dụng; kiên quyết đấu tranh với các biểu hiện tiêu cực, cục bộ, chia rẽ, mất đoàn kết dân tộc, là tấm gương sáng cho con cháu học tập, noi theo.
2. Một số tồn tại, hạn chế   
  - Một số người có uy tín tuổi đời còn rất trẻ, kinh nghiệm, năng lực tập hợp quần chúng còn hạn chế, nguyên nhân là do tiêu chí lựa chọn, giới thiệu, bình xét người có uy tín còn bất cập,
- Việc thực hiện chế độ, chính sách đối với người có uy tín trong cộng đồng còn một số hạn chế: Việc thăm hỏi ốm đau, chi trả chế độ, chế độ thăm hỏi trong dịp tết cổ truyền, tết dân tộc tại một số cơ sở còn chậm, chưa động viên kịp thời.      Chưa có quy định về chế độ mai táng phí để kịp thời động viên thân nhân của người có uy tín đối với những cống hiến, đóng góp của họ trong cộng đồng, xã hội;
3. Kiến nghị, đề xuất
 Đề nghị UBND tỉnh tiếp tục quan tâm chỉ đạo các cơ quan chức năng, UBND các huyện, thị xã, thành phố trong việc hướng dẫn tổ chức bình xét người  có uy tín, mở lớp bồi dưỡng kiến thức, nâng cao kỹ năng tập hợp quần chúng; tổ chức thực hiện các chính sách đối với người có uy tín.
B. Giám sát thường xuyên

- Thực hiện phân công của Thường trực HĐND tỉnh, căn cứ vào chương trình hoạt động 6 tháng đầu năm 2013, qua ý kiến của cử tri, các Ban HĐND tỉnh đã tổ chức 5 cuộc giám sát thường xuyên. Ban Kinh tế ngân sách giám sát các đơn vị (Sở Tài nguyên - môi trường, Nông nghiệp PTNT, Bộ chỉ huy QS tỉnh, Công ty CP cao su ĐB, UBND huyện Tuần Giáo, Mường Chà, Tủa Chùa) trong việc giải quyết các ý kiến, kiến nghị của cử tri; Ban VHXH giám sát việc thực hiện chế độ tiền ăn cho bệnh nhân phong, chế độ chi thường xuyên của Trung tâm bệnh nhân phong Nậm din, giám sát trực tiếp về giải quyết kiến nghị của cử tri tại Sở GD-ĐT và Trung tâm dậy nghề Hội Nông dân tỉnh; Ban Pháp chế giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri tại UBND thành phố Điện Biên Phủ và huyện Mường Ảng; Ban Dân tộc giám sát kết quả thực hiện chương trình 167 hỗ trợ làm nhà cho hộ nghèo, thanh toán kinh phí trồng rừng, xây dựng điểm VH xã Nà Bủng của huyện Mường Nhé.
- Qua giám sát, các ý kiến, kiến nghị của cử tri đều chính đáng, những vấn đề tuy không lớn nhưng lại rất thiết thực, ảnh hưởng đến chế độ, quyền lợi, đời sống của nhân dân như việc chậm chi trả tiền trồng rừng của bà con xã Nà Hỳ, chất lượng xây dựng cầu treo xã Ma Thì Hồ huyện Mường Chà chưa tốt, qui định giá đất của gia đình bà Bùi Thị Mai ở xã Núa Ngam là chưa hợp lý, việc thay đổi loại hình đào tạo từ chính qui sang vừa học vừa làm của Trung tâm dậy nghề và hỗ trợ nông dân phải được thông tin rộng rãi cho người học, chế độ ăn của bệnh nhân phong cần phải được điều chỉnh cho phù hợp với thực tế giá cả hiện nay...

- Các Ban của HĐND tỉnh đã trực tiếp làm việc, trao đổi, kiến nghị với các đơn vị trong việc tổ chức thực hiện các chế độ chính sách, nghị quyết của HĐND, đồng thời kiến nghị với UBND tỉnh, các ngành hữu quan trong việc chỉ đạo giải quyết từng bước các ý kiến, kiến nghị của cử tri.
C. Phối hợp giám sát

- Thực hiện yêu cầu của Ủy ban Văn hóa, giáo dục, thanh niên, thiếu niên và nhi đồng của QH, Ban VHXH đã giám sát tình hình thực hiện Luật Bảo vệ chăm sóc và giáo dục trẻ em năm 2004. Qua giám sát đã kiến nghị với Trung ương, tỉnh có chính sách hỗ trợ trẻ em vùng sâu, vùng xa còn chịu nhiều thiệt thòi, chưa được hưởng đầy đủ các quyền của trẻ em, đặc biệt là nhu cầu vui chơi giải trí, văn hóa tinh thần
- Phối hợp với Đoàn đại biểu QH tỉnh trong việc giám sát việc thực hiện tiết kiệm, chống lãng phí trong sử dụng nguồn vốn trái phiếu Chính phủ cho đầu tư xây dựng cơ bản trên địa bàn tỉnh; Việc thực hiện chính sách pháp luật về bảo đảm chất lượng và chương trình, SGK giáo dục phổ thông.
 Trên đây là tổng hợp kết quả giám sát của Thường trực HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh 6 tháng đầu năm 2013, Thường trực HĐND tỉnh kính trình HĐND tỉnh./.
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