	  UỶ BAN NHÂN DÂN

TỈNH ĐIỆN BIÊN


 
	      CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM



     Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Điện Biên, ngày 08 tháng 7 năm 2015


BÁO CÁO GIẢI TRÌNH

Ý kiến thẩm tra của các Ban HĐND tỉnh; ý kiến các Đại biểu HĐND tỉnh
 (Tại kỳ họp thứ 14 – HĐND tỉnh khóa XIII)


Sau khi nghiên cứu Thông báo của Ủy ban MTTQ tỉnh về công tác tham gia xây dựng chính quyền tại kỳ họp thứ 14 HĐND tỉnh khóa XIII; Báo cáo thẩm tra của các Ban của HĐND tỉnh và ý kiến kiến nghị của các đại biểu HĐND tỉnh tại phiên thảo luận tổ do Thư ký kỳ họp tổng hợp; UBND tỉnh giải trình, tiếp thu, làm rõ một số nội dung như sau:
A. THỨ NHẤT: Đối với các ý kiến, kiến nghị của các Ban HĐND tỉnh tại các báo cáo thẩm tra, có 16 nội dung kiến nghị; đối với các ý kiến, kiến nghị của các đại biểu tại phiên thảo luận tổ, có 40 nội dung kiến nghị; 
Đối với các ý kiến tham gia, góp ý của các đại biểu tại phiên thảo luận tổ và tại hội trường, UBND tỉnh xin tiếp thu và để làm rõ thêm một số nội dung liên quan đến các ý kiến của đại biểu, UBND tỉnh giao 16 Sở, ngành và 02 huyện (huyện Mường Nhé và Nậm Pồ) trực tiếp trả lời 33 nội dung kiến nghị; cụ thể:
1. Sở Lao động - Thương binh và Xã hội
02 nội dung

2. Sở Văn hóa Thể thao và Du lịch
01 nội dung

3. Sở Nông nghiệp và PTNT
02 nội dung

4. Sở Kế hoạch và Đầu tư
03 nội dung

5. Sở Y tế
01 nội dung

6. Sở Giáo dục và Đào tạo
03 nội dung

7. Sở Tài nguyên và Môi trường
04 nội dung
8. Công an tỉnh
02 nội dung

9. Sở Tài chính
01 nội dung

10. Sở Nội vụ
03 nội dung

11. Sở Công Thương
01 nội dung

12. Sở Xây dựng
04 nội dung

13. Ban Dân tộc
01 nội dung
14. BCH Biên phòng tỉnh
01 nội dung

15. Thanh tra tỉnh
01 nội dung

16. Cục Thuế tỉnh
01 nội dung

17. UBND huyện Mường Nhé
02 nội dung

18. UBND huyện Nậm Pồ
01 nội dung

 (Chi tiết có biểu kèm theo)

B. THỨ HAI: Ngoài các ý kiến đã giao cho các Sở, ngành, địa phương, UBND tỉnh xin trả lời các ý kiến tại các Báo cáo thẩm tra của các Ban HĐND tỉnh và các nội dung ý kiến của đại biểu tại phiên thảo luận tổ cụ thể như sau:
I. VỀ Ý KIẾN THẨM TRA CỦA CÁC BAN HĐND TỈNH
1. Đối với kiến nghị của Ban Kinh tế - Ngân sách tại Báo cáo thẩm tra số 13/BC-HĐND, ngày 04/7/2015 về tổng hợp thẩm tra Báo cáo tình hình thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh 6 tháng đầu năm; nhiệm vụ, giải pháp 6 tháng cuối năm 2015, theo đó:
1.1. Đề nghị UBND tỉnh kiểm tra lại số liệu và báo cáo bổ sung:

- Số lượng trẻ đang được nuôi dưỡng chăm sóc tại Làng trẻ SOS Điện Biên 127 cháu là không chính xác, thực tế là 134 cháu.

- Số lao động được đưa đi xuất khẩu; số người nghiện; công tác vệ sinh, an toàn thực phẩm, công tác thanh tra, kiểm tra các cơ sở chế biến, kinh doanh thực phẩm và dịch vụ ăn uống trên địa bàn toàn tỉnh; việc triển khai kế hoạch phát sóng, quảng bá chương trình Phát thanh Truyền hình Điện Biên trên vệ tinh vinasat.
Nội dung này, UBND tỉnh làm rõ như sau:

* Do sơ xuất trong quá trình tổng hợp nên số trẻ đang được nuôi dưỡng, chăm sóc tại Làng trẻ SOS Điện Biên chưa chính xác, UBND tỉnh đính chính số liệu trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn đang được nuôi dưỡng, chăm sóc tại các cơ sở bảo trợ xã hội là 216 trẻ; trong đó: Tại Làng Trẻ em SOS Điện Biên Phủ là 134 trẻ, tại Trung tâm Bảo trợ xã hội tỉnh là 69 trẻ, tại các mái ấm là 13 trẻ.

* Đối với các đề nghị bổ sung, làm rõ thêm một số nội dung theo ý kiến các Ban HĐND tỉnh vào báo cáo; UBND tỉnh có ý kiến như sau: Việc tổng hợp, xây dựng Báo cáo tình hình thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh trên địa bàn tỉnh 6 tháng và hàng năm mang tính tổng quát, bao trùm trên tất cả các lĩnh vực, nhận định đánh giá những nội dung chung, tổng thể...; mặt khác do thời lượng của Báo cáo có hạn, không thể quá dài, nên trên một số lĩnh vực không đánh giá cụ thể, chi tiết. Trên cơ sở ý kiến của các Ban HĐND tỉnh, UBND bổ sung, làm rõ một số nội dung, cụ thể:
- Đối với kết quả thực hiện về xuất khẩu lao động 6 tháng đầu năm 2015: Có 10 lao động đã làm các thủ tục cần thiết chờ xuất cảnh(
).

- Về công tác cai nghiện ma túy: Ước thực hiện 6 tháng đầu năm 2015, toàn tỉnh tổ chức cai nghiện ma túy cho 525 người, đạt 43,75% kế hoạch năm, tăng 3,55% so với cùng kỳ năm trước, gồm: Cai tại cộng đồng 505 người, đạt 50,5% kế hoạch, tăng 23%; cai tự nguyện tại Trung tâm Chữa bệnh - Giáo dục - Lao động xã hội tỉnh 20 người.

- Công tác vệ sinh, an toàn thực phẩm được thực hiện có hiệu quả. Trong 6 tháng đầu năm không xảy ra vụ việc lớn về ngộ độc thực phẩm, có 08 ca mắc đơn lẻ, không có ca tử vong (so với cùng kỳ năm 2014 xảy ra 07 vụ ngộ độc thực phẩm với 32 ca mắc và 25 ca mắc nhỏ lẻ, không có ca tử vong). Nguyên nhân do ăn thức ăn biến chất, 100% các ca ngộ độc thực phẩm được điều tra xác minh kịp thời. Đã tổ chức 24 đoàn thanh tra, kiểm tra liên ngành thực hiện thanh tra, kiểm tra 1.636 lượt cơ sở; trong đó số cơ sở đạt tiêu chuẩn là 1.242 (chiếm 75,9%), số cơ sở vi phạm là 394 (chiếm 24,1%). Cấp mới 60 Giấy Chứng nhận đủ điều kiện về vệ sinh an toàn thực phẩm cho các cơ sở sản xuất, chế biến, kinh doanh thực phẩm (trong đó tuyến tỉnh 40 và tuyến huyện 20). Lũy tích số cơ sở do tuyến tỉnh và tuyến huyện quản lý được cấp Giấy Chứng nhận đủ điều kiện về vệ sinh an toàn thực phẩm là 1.656 cơ sở, đạt 84,7% (trong đó tuyến tỉnh 100%, tuyến huyện 80,1%).
- Đối với việc triển khai kế hoạch phát sóng, quảng bá chương trình Phát thanh Truyền hình Điện Biên trên vệ tinh Vinasat: Thực hiện Thông báo số 671-TB/TU ngày 25/11/2014 của Thường trực Tỉnh ủy về việc lập Đề án phát sóng quảng bá kênh truyền hình Điện Biên trên vệ tinh Vinasats, hiện nay UBND tỉnh đang tích cực chỉ đạo Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh, Sở Thông tin và Truyền thông và đơn vị liên quan lập Đề án phát sóng quảng bá kênh truyền hình Điện Biên trên vệ tinh Vinasat và dự kiến trình UBND tỉnh thông qua Đề án trong phiên họp tháng 8 năm 2015. Sau khi Đề án được HĐND tỉnh thông qua dự kiến vào kỳ họp cuối năm 2015, UBND tỉnh sẽ giao Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh xây dựng, tham mưu cho UBND tỉnh kế hoạch triển khai cụ thể.
1.2. Đề nghị UBND tỉnh xem xét chỉnh sửa, bổ sung một số nội dung sau:

- Tại Khổ thứ 3 điểm 1 mục III (trang 14). Đề nghị đánh giá cụ thể hơn về hình thức, kết quả xử lý vi phạm đối với các tổ chức, cá nhân vi phạm về lĩnh vực kinh tế, môi trường vì, theo báo cáo: "phát hiện 36 tổ chức, cá nhân vi phạm về lĩnh vực kinh tế, môi trường".

Nội dung này, UBND tỉnh bổ sung, làm rõ như sau: Tội phạm kinh tế, môi trường 34 vụ, 36 tổ chức, cá nhân vi phạm; lực lượng chức năng đã khởi tố 01 vụ, 01 đối tượng về hành vi hủy hoại rừng; xử phạt hành chính 33 vụ đối với 35 tổ chức, cá nhân; thu nộp ngân sách 75,8 triệu đồng.
- Tại Khổ thứ nhất điểm 2 mục III (trang 15). Đề nghị bổ sung số liệu về các đoàn ra, đoàn vào trong công tác quản lý xuất nhập cảnh. 

UBND tỉnh bổ sung như sau: 6 tháng đầu năm, số đoàn ra là 34 đoàn với 176 lượt người; số đoàn vào là 108 đoàn với 898 lượt người.
- Tại điểm 1 mục IV (trang 15); đề nghị bổ sung đánh giá kết quả công tác thi hành án dân sự trên địa bàn tỉnh.

Nội dung này, UBND tỉnh bổ sung như sau: Công tác thi hành án dân sự được triển khai đồng bộ, toàn diện, đảm bảo đúng tiến độ, nội dung theo chương trình, kế hoạch đã đề ra; giải quyết nhanh, dứt điểm các vụ việc có điều kiện thi hành án; kịp thời đôn đốc, chỉ đạo quyết liệt các đơn vị có lượng án nhiều, giá trị thi hành về tiền và tài sản lớn; thường xuyên phối hợp với các cơ quan tố tụng thống nhất giải quyết những vấn đề còn khó khăn, vướng mắc trong công tác thi hành án dân sự. Tổng số vụ việc thụ lý là 1.740 vụ việc (số thụ lý mới là 1.184 việc, số cũ chuyển sang là 556 việc), đã giải quyết xong 1.034 việc, đạt tỷ lệ 79,6%. Về tiền: Tổng số thụ lý là 24 tỷ 365 triệu đồng (số thụ lý mới là 7 tỷ 021,6 triệu đồng, số cũ chuyển sang là 17 tỷ 343,3 triệu đồng); trong đó có điều kiện giải quyết là 11 tỷ 073,3 triệu đồng, đã giải quyết xong 4 tỷ 776 triệu đồng, đạt tỷ lệ 43,13%. 
- Tại điểm 3, mục IV (trang 16); đề nghị bổ sung nêu cụ thể các hình thức xử lý trách nhiệm đối với các tổ chức, cá nhân liên quan đến sai phạm về kinh tế. Trong báo cáo mới chỉ nêu kết quả và xử lý về tiền đã thu hồi.
Nội dung này, UBND tỉnh bổ sung như sau: Những vi phạm phát hiện trong lĩnh vực tài chính chủ yếu là do công tác quản lý lỏng lẻo, công tác kiểm tra, giám sát của cơ quan chức năng chưa thường xuyên dẫn đến các cơ quan, đơn vị thực hiện không nghiêm các quy định của nhà nước trong quản lý, sử dụng kinh phí như: Thu chi sai quy định, chưa tuân thủ chế độ kế toán... Các vi phạm trong quản lý, thực hiện dự án đầu tư xây dựng tập trung chủ yếu ở các khâu như: Khảo sát thiết kế kỹ thuật, lập dự toán, công tác thẩm định, công tác đấu thầu, ký kết hợp đồng kinh tế, công tác thi công, giám sát, nghiệm thu, thanh toán không đúng thực tế thi công. Các cơ quan, đơn vị liên quan đã thực hiện kiểm điểm, xử lý trách nhiệm hành chính 08 cá nhân liên quan đến sai phạm.

1.3. Các Ban của HĐND tỉnh nhấn mạnh và đề nghị UBND tỉnh bổ sung một số nhiệm vụ, giải pháp thuộc nhiệm vụ, giải pháp phát triển kinh tế - xã hội, đảm  bảo quốc phòng - an ninh 6 tháng cuối năm 2015 trên lĩnh vực phát triển kinh tế; lĩnh vực văn hóa - xã hội; lĩnh vực quốc phòng an ninh, tư pháp cải cách hành chính; thực hiện chính sách dân tộc; cụ thể: 

Thực hiện phân bổ chi tiết và giải ngân các nguồn vốn được giao, nhất là nguồn vốn hỗ trợ từ NSTW; rà soát lại các chính sách đã ban hành chuẩn bị cho thời kỳ ổn định chính sách mới 2016 – 2020. Tập trung cải cách hành chính; nâng cao chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh; tháo gỡ khó khăn trong hoạt động sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp. Thực hiện thu hồi các khoản tạm ứng đã hết thời hạn, nợ đọng thuế và đẩy mạnh quyết toán các dự án đã hoàn thành. Tạo điều kiện để phát triển sản xuất kinh doanh và trồng rừng của các doanh nghiệp. Phê duyệt giá đất năm 2015 đối với các dự án phải thu hồi đất. Phấn đấu hoàn thành mục tiêu xây dựng nông thôn mới xã Thanh Chăn đạt 19 tiêu chí vào cuối 2015; có cơ chế đầu tư cho 20 xã điểm nông thôn mới; tiếp tục báo cáo Chính phủ sớm phê duyệt đề án phát triển kinh tế - xã hội đảm bảo quốc phòng an ninh 29 xã biên giới theo kết luận 85 của Bộ chính trị.
Thực hiện có hiệu quả các chương trình xóa đói, giảm nghèo, chương trình quốc gia về y tế; nâng cao chất lượng giáo dục và đào tạo. Tăng cường công tác tiếp công dân, giải quyết đơn thư, kiếu nại, tố cáo; nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác đối ngoại; đấu tranh phòng chống tệ nạn xã hội, ma túy; hạn chế tuyên truyền đào trái pháp luật. Thực hiện có hiệu quả các chính sách, các chương trình, dự án đối với vùng đồng bào dân tộc thiểu số,...
Đối với ý kiến này, UBND tỉnh xin tiếp thu toàn bộ các nội dung đề nghị của các Ban HĐND tỉnh đã đề cập. Trong quá trình chỉ đạo điều hành kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 6 tháng cuối năm 2015, căn cứ tình hình thực tế của địa phương và chỉ đạo điều hành của Chính phủ, của các Bộ, ngành Trung ương, UBND tỉnh sẽ bổ sung và cụ thể hóa các nhiệm vụ, giải pháp để tập trung chỉ đạo các ngành, các cấp phấn đấu thực hiện thắng lợi các mục tiêu, nhiệm vụ kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng, an ninh năm 2015 theo Nghị quyết của Tỉnh ủy và của HĐND tỉnh đã đề ra. 
2. Đối với kiến nghị của Ban Văn hóa - Xã hội tại Báo cáo số 17/BC-VHXH ngày 02/7/2015 về thẩm tra Tờ trình và dự thảo Nghị quyết Ban hành Ngân hàng tên đường, phố và công trình công cộng trên địa bàn tỉnh Điện Biên
2.1. Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh có ý kiến về việc UBND tỉnh trình HĐND tỉnh Tờ trình số 2306/TTr-UBND ngày 23/6/2015 là không phù hợp với quy định về thẩm quyền; UBND tỉnh “đề nghị HĐND tỉnh phân cấp, giao UBND tỉnh quyết định việc đặt tên, đổi tên đường, phố tại các đô thị từ loại V trở xuống” là không có cơ sở pháp lý. 
Nội dung này, UBND tỉnh làm rõ như sau: 
Việc xác lập Ngân hàng tên đường, phố và công trình công cộng với mục đích:

- Sưu tầm, tập hợp có hệ thống, ngắn gọn, tương đối đầy đủ và khoa học về tiểu sử (quê hương, thân thế, sự nghiệp) của các danh nhân, tướng lĩnh, anh hùng là người con của Điện Biên hoặc đã sống và cống hiến cho tỉnh Điện Biên nói riêng và dân tộc nói chung.
- Tạo sự thống nhất, khoa học trong công tác đặt và đổi tên đường phố, công trình công cộng trên địa bàn tỉnh Điện Biên. Góp phần phục vụ công tác quản lý đô thị, quản lý hành chính, tạo điều kiện thuận lợi cho các tổ chức, cá nhân trong hoạt động kinh tế, văn hóa, xã hội.
- Thông qua việc xây dựng và sử dụng Ngân hàng tên đường, phố và công trình công cộng trong công tác đặt và đổi tên đường phố, công trình công cộng góp phần tuyên truyền, giáo dục truyền thống lịch sử, văn hóa, truyền thống yêu nước, lòng tự hào dân tộc cho cán bộ, Đảng viên và nhân dân các dân tộc tỉnh Điện Biên;

- Đáp ứng nguyện vọng chung của nhân dân trong tỉnh, góp phần quan trọng xây dựng Điện Biên phát triển kinh tế, văn hóa - xã hội, ổn định về chính trị, vững mạnh về quốc phòng an ninh.
Theo Quy định tại Điều 15, Điều 16 Nghị định số 91/2005/NĐ-CP, ngày 11/7/2005 của Chính phủ về việc ban hành Quy chế đặt tên, đổi tên đường, phố và công trình công cộng thì việc đặt tên, đổi tên đường, phố và công trình công cộng có quy mô lớn thuộc thẩm quyền của HĐND tỉnh; nhưng việc xác lập Ngân hàng tên đường, phố và công trình công cộng thuộc thẩm quyền của UBND tỉnh, như vậy trong quá trình thực hiện trong một số trường hợp cụ thể sẽ dẫn tới mâu thuẫn đó là tên đường, phố, công trình công cộng được lựa chọn trước không được HĐND thông qua dẫn tới phải làm lại quy trình, mất nhiều thời gian, công sức (tổ chức lấy ý kiến của nhân dân, Nghị quyết của HĐND, UBND địa phương với có đường, phố hoặc công trình cộng cộng được đặt tên).

Vì vậy việc trình HĐND thông qua Nghị quyết Ngân hàng tên đường, phố và công trình cộng cộng làm cơ sở dữ liệu cho việc lựa chọn đặt tên cho từng đường, phố, công trình công cộng cụ thể là phù hợp với thực tế quản lý, điều hành (thông qua cơ sở dữ liệu tổng thể trước, quy định cụ thể sau).

Về nội dung phân cấp, thực tế hiện nay các đô thị loại V (thị trấn các huyện) hầu hết chưa được đặt tên đường, phố; sau khi được HĐND thông qua Ngân hàng tên đường, phố và công trình công cộng, UBND tỉnh sẽ chỉ đạo các huyện, thị xã, thành phố thực hiện quy trình theo quy định tại Nghị định số 91/2005/NĐ-CP, ngày 11/7/2005 của Chính phủ và Thông tư số 36/2006/TT-BVHTT, ngày 20/3/2006 của Bộ Văn hóa - Thông tin (nay là Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch) để lựa chọn đặt tên đường, phố trình cấp có thẩm quyền. Nếu được phân cấp, ủy quyền theo đề nghị của UBND tỉnh thì sẽ giảm tải khối lượng nội dung trình tại các kỳ họp của HĐND và sẽ thuận tiện hơn trong công tác quản lý. Việc có phân cấp, ủy quyền hay không là do người có thẩm quyền quyết định cho phù hợp, không nhất thiết phải có quy định mới quyết định.
Ngân hàng tên đường, phố và công trình công cộng được HĐND tỉnh thông qua, cùng với nội dung phân cấp, ủy quyền việc đặt tên, đổi tên đường, phố tại các đô thị từ loại V trở xuống cho UBND tỉnh sẽ giảm khối lượng, tiết kiệm công sức và thời gian cho các kỳ họp HĐND tỉnh.

Với các lý do trên UBND tỉnh đề nghị HĐND tỉnh thông qua Nghị quyết Ngân hàng tên đường, phố và công trình công cộng như nội dung đề nghị làm cơ sở đề UBND tỉnh chỉ đạo triển khai thực hiện các bước tiếp sau.


2.2. Đề nghị UBND tỉnh chỉnh sửa, xem xét một số nội dung:  Sắp xếp lại bố cục dữ liệu Ngân hàng, điều chỉnh tên một số dữ liệu trong Ngân hàng; rà soát lỗi chính tả, thông tin liên quan của dữ liệu Ngân hàng và các nội dung khác… 
Các nội dung trên, UBND tỉnh xin tiếp thu ý kiến của Ban Văn hóa - Xã hội của HĐND tỉnh; sau khi được HĐND tỉnh thông qua, UBND tỉnh sẽ điều chỉnh, bổ sung khi ban hành cho phù hợp.
3. Đối với kiến nghị của Ban Pháp chế tại Báo cáo số 20/BC-HĐND ngày 01/7/2015 về thẩm tra Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết về việc Quy định chức danh, số lượng, chế độ, chính sách đối với những người hoạt động không chuyên trách ở xã, phường, thị trấn và ở thôn, bản, tổ dân phố
3.1. Đối với các kiến nghị về:

- Trích yếu tờ trình: đề nghị sửa cụm từ: “Chế độ, chính sách” thành “mức phụ cấp” và đề nghị bổ sung thêm cụm từ “trên địa bàn tỉnh Điện Biên” vào cuối trích yếu Tờ trình, dự thảo Nghị Quyết.

- Về Bố cục và kỹ thuật trình bày: đề nghị sắp xếp, trình bày thành 5 mục cụ thể.

Các kiến nghị trên, UBND tỉnh xin tiếp thu; sau khi HĐND tỉnh thông qua Nghị quyết, UBND tỉnh sẽ điều chỉnh, bổ sung trong Quyết định của UBND tỉnh cho phù hợp để tổ chức thực hiện.

- Về Nội dung: đề nghị chuyển chức danh “Công an viên thường trực” sang chức danh những người hoạt động không chuyên trách xã, phường, thị trấn cho đúng với quy định của Nghị định số 73/2009/NĐ-CP và Nghị quyết số 340/NQ-HĐND ngày 23/7/2014.
Nội dung này, UBND tỉnh giải trình như sau: Theo Nghị quyết số 340/NQ-HĐND ngày 23/7/2014 của HĐND tỉnh về việc thông qua Đề án: Nâng cao chất lượng, hiệu quả bảo vệ an ninh, trật tự của lực lượng công an xã trên địa bàn tỉnh Điện Biên giai đoạn 2014-2020 thì công an viên, thường trực thuộc khung số lượng công an viên không tính vào chức danh những người hoạt động không chuyên trách cấp xã. Vì vậy đề nghị giữ nguyên như Tờ trình của UBND tỉnh.
3.2. Đối với đề nghị làm rõ số lượng những người hoạt động không chuyên trách ở xã, phường, thị trấn (giữa số lượng và chức danh)

Nội dung này, UBND tỉnh giải trình như sau: Theo quy định tại Nghị định số 92/2009/NĐ-CP ngày 22/10/2009 của Chính phủ về chức danh, số lượng, một số chế độ, chính sách đối với cán bộ, công chức xã, phường, thị trấn và những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã quy định: 

Cấp xã loại 1 tối đa 22 người; cấp xã loại 2 tối đa 20 người; cấp xã loại 3 tối đa 19 người.
Tuy nhiên, tại Tờ trình và dự thảo Nghị quyết “về việc Quy định chức danh, số lượng, mức phụ cấp đối với những người hoạt động không chuyên trách ở xã, phường, thị trấn; ở thôn, bản, tổ dân phố trên địa bàn tỉnh Điện Biên” UBND tỉnh trình HĐND tỉnh để triển khai Nghị định số 29/2013/NĐ-CP ngày 8/4/2013 của Chính Phủ thì chức danh những người hoạt động không chuyên trách xã, phường, thị trấn là 22 chức danh. Theo đó, có một số chức danh theo quy định được bố trí 2 người/1 chức danh bao gồm: Phó trưởng công an xã; Phó Chỉ huy trưởng quân sự; Phó Chủ tịch Ủy ban mặt trận Tổ quốc và công an viên thường trực. 
Như vậy, số lượng những người hoạt động không chuyên trách cấp xã cụ thể như sau: Cấp xã loại 1 tối đa 24 người; cấp xã loại 2 tối đa 23 người; cấp xã loại 3 tối đa 22 người.

Số lượng tăng thêm đã bao gồm 01 Phó trưởng công an xã; 02 công an viên thường trực theo Nghị định số 73/2009/NĐ-CP đối với những xã trọng điểm phức tạp về an ninh - trật tự, xã loại 1, loại 2; 01 Phó chỉ huy trưởng quân sự theo Nghị định số 58/2010/NĐ-CP đối với những xã trọng điểm phức tạp về an ninh - trật tự, xã loại 1, loại 2; 01 Phó Chủ tịch Ủy ban mặt trận Tổ quốc theo Văn bản số 505 CV/MTTQ ngày 20/6/2005 của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam về việc đề nghị tăng thêm 01 suất phụ cấp Phó Chủ tịch Ủy ban MTTQ xã, phường, thị trấn.
3.3. Về đề nghị nêu cụ thể các chức danh, mức phụ cấp đang được thực hiện đã quy định tại Nghị quyết nào, nay hợp nhất, chức danh nào mới được bổ sung?

Về đề nghị này, UBND tỉnh giải trình như sau:

a) Chức danh những người hoạt động không chuyên trách cấp xã hiện đang thực hiện mức phụ cấp theo Nghị quyết số 189/2010/NQ-HĐND ngày 16/7/2010 về việc quy định chức danh, số lượng và chế độ phụ cấp đối với những người hoạt động không chuyên trách ở xã, phường, thị trấn và ở thôn, bản, tổ dân phố; riêng Công an viên thường trực hiện đang hưởng mức phụ cấp theo khoản 3.1, 3.2 mục 3, mục 4 phần II Điều 1 Nghị quyết số 340/NQ-HĐND ngày 23/7/2014 của Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua Đề án “Nâng cao chất lượng, hiệu quả bảo vệ an ninh, trật tự của lực lượng Công an xã trên địa bàn tỉnh Điện Biên giai đoạn 2014-2020. 
b) Chức danh những người hoạt động không chuyên trách ở thôn, bản, tổ dân phố:

- 03 chức danh: Bí thư chi bộ; Trưởng thôn, bản, tổ dân phố và Công an viên thôn, bản hiện đang thực hiện theo mức phụ cấp theo Nghị định số 92/2009/NĐ-CP ngày 22/10/2009 của Chính phủ về chức danh, số lượng, chế độ, chính sách đối với cán bộ, công chức xã, phường, thị trấn và những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã; Nghị định số 73/2009/NĐ-CP ngày 07/9/2009 của Chính phủ quy định chi thiết thi hành một số điều của Pháp lệnh Công an xã và được cụ thể hóa tại Nghị quyết số 189/2010/NQ-HĐND ngày 16/7/2010 về việc quy định chức danh, số lượng và chế độ phụ cấp đối với những người hoạt động không chuyên trách ở xã, phường, thị trấn và ở thôn, bản, tổ dân phố.

- Chức danh Nhân viên y tế thôn, bản hiện đang hưởng mức phụ cấp theo Quyết định số 75/2009/QĐ-TTg ngày 11/5/2009 của Thủ tướng Chính phủ quy định về chế độ phụ cấp đối với nhân viên ý tế thôn, bản và được cụ thể hóa tại Nghị quyết số 164/2009/NQ-HĐND ngày 14/7/2009 về việc Điều chỉnh mức phụ cấp cho nhân viên y tế thôn, bản.

- 04 chức danh: Trưởng ban bảo vệ dân phố; Phó trưởng ban bảo vệ dân phố; Tổ trưởng tổ bảo vệ dân phố; Tổ viên tổ bảo vệ dân phố hiện đang hưởng mức phụ cấp theo Nghị định số 38/2006/NĐ-CP ngày 17/4/2006 của Chính phủ  về Bảo vệ dân phố và được cụ thể hóa tại Nghị quyết số 176/2009/NQ-HĐND ngày 11/12/2009 về việc thành lập Bảo vệ dân phố và chế độ chính sách của bảo vệ dân phố.

- Thôn Đội trưởng hiện đang hưởng mức phụ cấp theo Nghị định số 58/2010/NĐ-CP ngày 01/6/2010 của Chính phủ quy định chi thiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Dân quân tự vệ và được cụ thể hóa tại Tiết 2 Khoản 3 Điều 1 Nghị quyết số 246/2011/NQ-HĐND ngày 25/7/2011 về việc ban hành một số chế độ chính sách đối với lực lượng Dân quân tự vệ khi thực hiện nhiệm vụ của Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên

c) Các chức danh mới được bổ sung theo Nghị định số 29/2013/NĐ-CP ngày 8/4/2013 của Chính Phủ:

- Cô đỡ thôn, bản;
- Trưởng Ban công tác mặt trận;

- Chi Hội trưởng hội Phụ nữ;

- Bí thư chi đoàn thanh niên công sản Hồ Chí Minh;

- Chi Hội trưởng hội Cựu chiến binh;

- Chi Hội trưởng hội Nông dân.
4. Đối với kiến nghị của Ban Pháp chế tại Báo cáo số 20/BC-HĐND ngày 01/7/2015 về thẩm tra Tờ trình về việc ban hành Định hướng nội dung Quy ước của thôn, bản, đội, tổ dân phố và Dự thảo Nghị quyết Định hướng nội dung Quy ước của thôn, bản, đội, tổ dân phố trên địa bàn tỉnh Điện Biên
Đề nghị UBND tỉnh xem xét, bổ sung nội dung cơ bản của Quy ước: "Phát huy quyền làm chủ của nhân dân: Đề ra các biện pháp, phương thức thích hợp giúp dân cư trên địa bàn tham gia quản lý nhà nước, quản lý xã hội, bảo đảm và phát huy quyền tự do, dân chủ của nhân dân; động viên và tạo điều kiện để nhân dân thực hiện tốt các quyền và nghĩa vụ công dân". 
Nội dung này, UBND tỉnh xin tiếp thu ý kiến thẩm tra của Ban Pháp chế. Sau khi HĐND thông qua Định hướng Quy ước của thôn, bản, đội, tổ dân phố, UBND tỉnh sẽ xây dựng, bổ sung nội dung đề nghị của Ban và ban hành Quy ước mẫu làm cơ sở cho các cơ quan, đơn vị, địa phương triển khai thực hiện.
II. VỀ Ý KIẾN CỦA CÁC ĐẠI BIỂU THẢO LUẬN TẠI TỔ
1. Một số chỉ tiêu cơ bản khó đạt theo kế hoạch nhất là các chương trình, dự án như xây dựng nông thôn mới…; việc giải ngân đạt thấp; đề án 79 triển khai chậm; công tác trồng rừng đạt thấp… đề nghị có giải pháp để triển khai có hiệu quả trong 6 tháng cuối năm. Trong báo cáo cần đánh giá sâu hơn, trọng tâm hơn về các công trình trọng điểm trên địa bàn tỉnh.
Kiến nghị nêu trên của đại biểu đã trùng với nội dung thẩm tra Báo cáo tình hình thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh 6 tháng đầu năm; nhiệm vụ, giải pháp 6 tháng cuối năm 2015 của các Ban HĐND tỉnh và đã được UBND tỉnh trả lời ở phần trên.
2. Tiếp tục thực hiện tốt các nội dung theo Kết luận 85 của Bộ Chính trị trong đợt làm việc với tỉnh Điện Biên

Nội dung này, UBND tỉnh trả lời như sau: Thực hiện Kết luận số 85-KL/TW ngày 24/01/2014 của Bộ Chính trị về tình hình thực hiện Nghị quyết Đại hội XI của Đảng và Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XII nhiệm kỳ 2010-2015 và một số chủ trương phát triển tỉnh Điện Biên đến năm 2020; Ý kiến chỉ đạo của Ban Thường vụ Tỉnh ủy tại Công văn số 462-CV/TU ngày 10/11/2014 về việc tiếp tục triển khai thực hiện Kết luận số 85-KL/TW ngày 24/01/2014 của Bộ Chính trị; UBND tỉnh đã ban hành Văn bản số 4533/UBND-NN ngày 25/11/2014 giao nhiệm vụ cho các Sở, ngành và UBND các huyện, thị xã, thành phố tổ chức triển khai thực hiện; tiếp đến ngày 17/3/2015 Ban cán sự đảng UBND tỉnh đã có văn bản số 09-CV/BCS báo cáo Ban Thường vụ Tỉnh ủy về đánh giá kết quả sau 01 năm thực hiện Kết luận số 85-KL/TW ngày 24/01/2014 của Bộ Chính trị và trình dự thảo thành lập Ban Chỉ đạo thực hiện Kết luận số 85-KL/TW. 


Đối với Đề án xây dựng nông thôn mới 29 xã biên giới, hiện nay UBND tỉnh đang giao Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn khẩn trương chỉnh sửa hoàn thiện Đề án theo nội dung văn bản số 3043/TB-BNN-VP ngày 15/4/2015 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về Thông báo kết luận của Thứ trưởng Trần Thanh Nam tại buổi làm việc với lãnh đạo UBND tỉnh Điện Biên ngày 17/3/2015, để UBND tỉnh báo cáo Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn thẩm định, trình Thủ tướng Chính phủ xem xét phê duyệt. Theo báo cáo của Sở Nông nghiệp và PTNT sẽ  hoàn thành các nội dung để trình các Bộ, ngành Trung ương trong tháng 7/2015.

3. Đối với các kiến nghị của đại biểu về:
- Đề nghị UBND tỉnh 6 tháng cuối năm có giải pháp đẩy nhanh tiến độ giao đất, giao rừng theo Kế hoạch 388 của tỉnh?

- Đề nghị các cơ quan chuyên môn tăng cường công tác kiểm tra đối với việc thực hiện Kế hoạch 388 của UBND tỉnh. Các đơn vị tập trung giao đất giao rừng cho người dân làm cơ sở cho việc chi trả dịch vụ môi trường rừng.

- Việc mở rộng quy hoạch nghĩa trang C1 xã Thanh Luông: đề nghị UBND tỉnh  sớm phê duyệt giá đất để làm cơ sở chi trả tiền đền bù giải phóng mặt bằng.

Các kiến nghị này, UBND tỉnh xin tiếp thu và đã đưa ra giải pháp chỉ đạo, điều hành thể hiện trong Báo cáo chỉ đạo điều hành của UBND tỉnh. 

- Đối với Đề nghị UBND tỉnh xem xét giao cho UBND cấp huyện trong việc xác định giá đất cụ thể làm cơ sở tính bồi thường khi Nhà nước thu hồi đất để thực hiện các dự án đầu tư xây dựng, đảm bảo tiến độ và thời gian thực hiện các dự án

Về vấn đề này, UBND tỉnh trả lời như sau: Tại cuộc họp ngày 25/6/2015 của Hội đồng thẩm định giá đất tỉnh Điện Biên, UBND tỉnh đã giao Sở Tài nguyên và Môi trường chủ trì phối hợp với các Sở, ngành, đơn vị có liên quan căn cứ các quy định hiện hành, tình hình triển khai cụ thể tại các địa phương để tham mưu cho UBND tỉnh xem xét giao cho UBND cấp huyện triển khai thực hiện xác định giá đất cụ thể gửi Sở Tài nguyên và Môi trường để tổng hợp báo cáo Hội đồng thẩm định giá đất tỉnh Điện Biên thẩm định và trình UBND tỉnh xem xét phê duyệt làm cơ sở tính bồi thường khi Nhà nước thu hồi đất để thực hiện các dự án đầu tư xây dựng trên địa bàn tỉnh.
4. Các kiến nghị của các đại biểu về:

- Kế hoạch trồng mới cây cao su 6 tháng đầu năm chưa thực hiên được; chính sách hỗ trợ cây cao su theo quyết định 16 của UBND tỉnh từ năm 2012 đến nay tỉnh đã đầu tư hơn 13 tỷ, nhưng thực hiện ở các huyện chưa đúng qui định của QĐ 16 và về quản lý ngân sách. Đề nghị sở Tài chính, sở NNPTNT tăng cường kiểm tra, uốn nắn kịp thời. Đề nghị Bổ sung thêm "khó khăn trong trồng mới cây cao su do giá tiêu thụ giảm" tại khoản 2, Mục V tồn tại, hạn chế, trang 17 của báo cáo.

 - Công tác trồng rừng: Việc phân bổ nguồn vốn hỗ trợ vận chuyển cho công ty Hoàng Lâm, Công ty Rừng việt Tây Bắc từ năm 2012 đến 2014 còn tồn hơn 60 tỷ đồng không thực hiện được. Đề nghị UBND tỉnh kiến nghị với TW chuyển nguồn vốn này sang thực hiện trồng rừng, bảo vệ khoan nuôi tái sinh hoặc những việc cấp thiết khác cho phù hợp, tránh lãng phí. Đề nghị chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ quyết toán Chương trình trồng rừng 661, 327; có giải pháp hỗ trợ cho 2 nhà máy chế biến gỗ.  

- Khó khăn trong triển khai trồng cây cà phê: giá đầu ra thấp, khó khăn trong việc vay vốn dẫn đến việc chăm sóc cây cà phê không được đảm bảo. Đề nghị UBND tỉnh quan tâm quảng bá sản phẩm cà phê Mường Ảng để hỗ trợ nhân dân trong tiêu thụ sản phẩm. Đề nghị chỉ đạo quyết liệt việc xử lý tồn tại của công ty cà phê Thái Hòa đảm bảo quyền lợi khi tham gia góp vốn của người dân.  

- Cây mắc ca: đây là cây có giá trị kinh tế cao, tuy nhiên còn băn khoăn về đầu ra cho sản phẩm mắc ca.

- Đề án 79: công tác khảo sát, lập các phương án chưa sát với thực tế, đề nghị rà soát xem xét việc lập các phương án sắp xếp bố trí dân cư phù hợp với tình hình thực tế, trong quá trình thực hiện cần có sự thống nhất, thỏa thuận của nhân dân. 

- Về nông thôn mới: đề nghị có các giải pháp tích cực, quyết liệt trong các giải pháp xây dựng xã điểm nông thôn mới. Kiểm tra rà soát đánh giá chất lượng công tác quy hoạch và Đề án xây dựng nông thôn mới trên địa bàn tỉnh; bố trí vốn hoàn thiện 3 tiêu chí (tiêu chi 5,6,15) xây dựng nông thôn mới xã Thanh Chăn huyện Điện Biên; Cấp ủy, chính quyền địa phương tăng cường công tác tuyên truyền về xây dựng nông thôn mới; cần nghiên cứu cơ chế chính sách hỗ trợ cho 20 xã điểm về nông thôn mới trên địa bàn tỉnh.
Các kiến nghị này, UBND tỉnh xin tiếp thu và đã đưa ra giải pháp chỉ đạo, điều hành thể hiện trong Báo cáo chỉ đạo điều hành của UBND tỉnh.
- Về kiến nghị: Tình trạng chặt phá rừng trái phép vẫn diễn ra tại một số nơi như huyện Tủa Chùa đã được truyền hình trung ương VTV1 phản ánh ngày 06/7/2015 gây dư luận xấu trong nhân dân, đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các ngành chức năng kiểm tra, làm rõ và xử lý nghiêm các đối tượng vi phạm.
UBND tỉnh trân trọng cảm ơn ý kiến phản ánh của Đài truyền hình Việt Nam, UBND tỉnh sẽ giao cho các cơ quan chức năng kiểm tra làm rõ để xử lý theo đúng quy định của pháp luật.

5. Kiến nghị tại Tờ trình về việc quy định chức danh, số lượng, chế độ, chính sách đối với những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã, phường, thị trấn và ở thôn, bản, tổ dân phố:

- Đối với đề nghị của các đại biểu về nâng mức phụ cấp các chức danh.

Nội dung này, UBND giải trình như sau: Kiến nghị của đại biểu về nâng mức phụ cấp cho các chức danh quy định trong tờ trình là chính đáng, do hiện nay các mức phụ cấp này đang ở mức thấp. Tuy nhiên, do kinh phí Trung ương cấp cho tỉnh theo mức khoán. Vì vậy, cần phải dành một phần kinh phí để bố trí cho các chức danh chưa được hưởng phụ cấp như: Trưởng công tác Mặt trận, trưởng các đoàn thể và các chức danh khác ở thôn, bản, tổ dân phố. Do đó, mức phụ cho các chức danh quy định trong tờ trình là mức phụ cấp đã được tính toán, cân đối để đảm bảo phù hợp với kinh phí được Trung ương khoán.

- Đối với các đề nghị của các đại biểu về xem xét làm rõ số lượng chức danh và số lượng cho từng chức danh trong nội dung Tờ trình của UBND tỉnh.

Nội dung này, UBND tỉnh  giải trình như sau: Đối với ý kiến  này của của Đại biểu đã trùng với ý kiến thẩm tra của Ban Pháp chế HĐND tỉnh và đã được UBND tỉnh trả lời tại phần trên.
- Đối với ý kiến của Đại biểu kiến nghị chuyển chức danh "Công an viên thôn bản", "Trưởng ban bảo vệ dân phố", "Phó trưởng ban bảo vệ dân phố" sang chức danh không chuyên thuộc cấp xã.

Nội dung này, UBND tỉnh đề nghị giữ nguyên theo nội dung đã trình, để đảm bảo không làm tăng kinh phí chi trả 3% bảo hiểm y tế.

- Đối với ý kiến đề nghị xem xét số lượng các thôn, bản trong nội dung Tờ trình so với số lượng thôn, bản trong các báo cáo khác của tỉnh. 

Nội dung này, UBND tỉnh trả lời như sau: Số lượng các thôn, bản nêu tại Tờ trình đã được Sở Nội vụ tổng hợp trên cơ sở số liệu báo cáo của các địa phương (UBND các huyện, thị xã, thành phố). 

- UBND tỉnh đề nghị thực hiện chính sách từ 01/01/2015 nhưng theo quy định của Điều 51 Luật Ban hành văn bản QPPL không được quy định hiệu lực trở về trước. " Không qui định hiệu lực trở về trước đối với văn bản QPPL của HĐND và UBND"
Nội dung này, UBND tỉnh trả lời như sau: Theo quy định tại Điều 51 Luật Ban hành văn bản QPPL của HĐND và UBND thì việc ban hành văn bản quy phạm pháp luật có hiệu lực sau 10 ngày kể từ ngày ký ban hành. Còn đối với thời điểm thực hiện thì không quy định; do đó, UBND tỉnh đề nghị thời điểm áp dụng chính sách từ ngày 01/01/2015 là phù hợp và không trái với quy định.

- Số lượng cán bộ không chuyên trách: giao thông, thủy lợi, nông lâm ngư nghiệp trùng với một số chức năng nhiệm vụ. Cán bộ lao động TBXH trùng với chức năng, nhiệm vụ của công chức VHXH của cấp xã.

Nội dung này, UBND tỉnh trả lời như sau: Căn cứ vào số lượng chức danh không chuyên trách ở cấp xã đã được HĐND tỉnh thông qua, UBND tỉnh quyết định thì xã có trách nhiệm phân công nhiệm vụ theo đúng quy định.
- Quy định số lượng người ở xã loại 1 tối đa 24 người; loại 2: tối đa 23 người; loại 3: tối đa 22 người…. Có trái với quy định tại Nghị định 92/2009/NĐ-CP ngày 22/10/2009 của Chính phủ không?
Nội dung này, UBND tỉnh trả lời như sau: Theo quy định tại Điều 13, Nghị định 92/2009/NĐ-CP thì số lượng những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã như sau: Cấp xã loại 1 được bố trí tối đa không quá 22 người; cấp xã loại 2 được bố trí tối đa không quá 20 người; cấp xã loại 3 được bố trí tối đa không quá 19 người.

Tuy nhiên, theo Nghị định số 29/2013/NĐ-CP ngày 08/4/2013 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định 92/2009/NĐ-CP ngày 22/10/2009 của Chính phủ về chức danh, số lượng, một số chế độ, chính sách đối với cán bộ, công chức xã, phường, thị trấn và những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã; Nghị định 38/2006/NĐ-CP ngày 17/4/2006 của Chính phủ về bảo vệ dân phố; Nghị định số 73/2009/NĐ-CP ngày 07/9/2009 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều Pháp lệnh Công an xã; Nghị định 58/2010/NĐ-CP ngày 01/6/2010 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Dân quân tự vệ; Quyết định số 75/2009/QĐ-TTg ngày 11/5/2009 của Thủ tướng Chính phủ  quy định chế độ phụ cấp đối với nhân viên y tế thôn, bản. UBND tỉnh trình HĐn tỉnh thông qua Vì vậy, số lượng sẽ tăng thêm 03 chức danh; do đó quy định số lượng người ở xã nêu trên là đảm bảo theo đúng quy định.
6. Tờ trình về việc ban hành nghị quyết Ngân hàng tên đường, phố và công trình công cộng trên địa bàn tỉnh Điện Biên.

Có 2 loại ý kiến:

- Báo cáo thẩm tra của Ban VHXH không thống nhất trí thông qua nghị quyết vì theo quy định là thẩm quyền của UBND tỉnh, nhưng quan điểm của một số đại biểu là nhất trí với đề nghị UBND tỉnh trình HĐND tỉnh xem xét thông qua để tạo sự thống nhất đồng thuận cao của đại biểu.

- Theo quy định tại Nghị định 91/NĐ-CP thì Ngân hàng tên đường, phố và công trình công cộng trên địa bàn tỉnh do UBND tỉnh xây dựng; HĐND tỉnh không cần ban hành Nghị quyết.

- Theo Nghị định 91, thẩm quyền của HĐND tỉnh quyết định đặt tên các đường chính và các công trình lớn; xuất phát từ vấn đề thực tiễn, nếu được HĐND tỉnh thông qua Ngân hàng tên đường, phố và công trình công cộng trên địa bàn tỉnh thì sẽ rất thuận lợi, tạo sự đồng thuận và nhất trí cao trong quá trình tổ chức triển khai thực hiện. Nội dung một số tên được lựa chọn trong ngân hàng phải mang ý nghĩa sâu rộng, được đông đảo nhân dân biết.

Đối với ý kiến này của Đại biểu đã trùng với ý kiến thẩm tra của Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh và đã được UBND tỉnh trả lời tại phần trên.
7. Một số nội dung liên quan đến báo cáo trả lời kiến nghị của cử tri từ các kỳ họp trước đến nay chưa được thực hiện. Đề nghị UBND tỉnh tiếp tục chỉ đạo để giải quyết dứt điểm.
Nội dung này, UBND tỉnh trả lời như sau: 

Thực hiện đề nghị của HĐND tỉnh, từ kỳ họp thứ 9 – HĐND tỉnh khóa XIII, UBND tỉnh đều có báo cáo tổng hợp kết quả trả lời các ý kiến, kiến nghị của cử tri từ kỳ họp trước. Việc giải quyết các kiến nghị của cử tri đã được UBND tỉnh tích cực chỉ đạo giải quyết, tuy nhiên còn có một số ý kiến, kiến nghị đòi hỏi phải có thời gian, nguồn lực mới có thể giải quyết dứt điểm, đáp ứng được nguyện vọng của các cử tri. 

Do câu hỏi trên của đại biểu chưa nêu rõ ý kiến, kiến nghị nào đến nay chưa được thực hiện nên UBND tỉnh chưa trả lời cụ thể về lý do chưa thực hiện. Tại các kỳ họp sau, đề nghị các đại biểu nêu rõ ý kiến, kiến nghị nào chưa được thực hiện để UBND tỉnh giải trình làm rõ hoặc tiếp tục chỉ đạo, đôn đốc các ngành, địa phương liên quan triển khai thực hiện.

Trên đây là nội dung trả lời, giải trình các ý kiến mà đại biểu nêu, là những nội dung mà UBND tỉnh đã và đang quan tâm chỉ đạo triển khai. Tuy nhiên kết quả thực hiện còn ở mức độ nhất định. Vì vậy, UBND tỉnh sẽ rà soát, kiểm tra các vấn đề đại biểu đã nêu để có những giải pháp chỉ đạo quyết liệt, cụ thể.

Trân trọng cảm ơn các vị đại biểu./.

	
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH


(�) Trong đó: Hàn Quốc: 6 lao động; Malaysia: 4 lao động. Kết quả XKLĐ chia theo các huyện, thị xã, thành phố: Mường Ảng: 3 lao động; Điện Biên Đông: 3 lao động; Mường Nhé: 2 lao động; Tủa Chùa: 2 lao động; Các huyện, thị xã còn lại chưa có lao động tham gia xuất khẩu lao động.
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