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BÁO CÁO
Tổng hợp kết quả giám sát của Thường trực HĐND tỉnh, 

các Ban HĐND tỉnh 6 tháng cuối năm 2013


 Căn cứ Nghị quyết số 289/NQ-HĐND, ngày 08/12/2012 của HĐND tỉnh về Chương trình giám sát năm 2013; trong 6 tháng cuối năm 2013, Thường trực HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh đã thực hiện và hoàn thành chương trình giám sát. Báo cáo kết quả các cuộc giám sát đã gửi đại biểu HĐND tỉnh và các cơ quan liên quan. Tại kỳ họp này, Thường trực HĐND tỉnh tổng hợp báo cáo kết quả giám sát chuyên đề và giám sát thường xuyên của Thường trực HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh 6 tháng cuối năm 2013 như sau:

A. GIÁM SÁT CHUYÊN ĐỀ 

 I.  Tình hình thực hiện Chương trình Quốc gia xây dựng nông thôn mới trên địa bàn tỉnh từ năm 2011 đến nay
 1. Những kết quả nổi bật
  a) Công tác chỉ đạo, triển khai thực hiện Chương trình đã được tiến hành nghiêm túc, có trách nhiệm từ tỉnh đến cơ sở, bước đầu có kết quả: 
 - Căn cứ váo chỉ đạo của Trung ương và Nghị quyết của Tỉnh ủy, HĐND tỉnh về Chương trình xây dựng nông thôn mới, Uỷ ban nhân dân tỉnh đã ban hành Quyết định phê duyệt Chương trình xây dựng nông thôn mới tỉnh Điện Biên giai đoạn 2011- 2015, định hướng đến năm 2020; các Sở, ngành tỉnh theo chức năng, nhiệm vụ được giao đã  có Văn bản hướng dẫn thực hiện các nội dung tiêu chí có liên quan thuộc Chương trình; Cấp ủy một số huyện đã ban hành nghị quyết về Chương trình xây dựng NTM phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội của địa phương; UBND các huyện, thị xã, thành phố đã chỉ đạo các cơ quan, đơn vị có trách nhiệm giúp đỡ, hướng dẫn các xã triển khai thực hiện v.v...

 - Ban Chỉ đạo Chương trình xây dựng NTM từ tỉnh đến các xã, Ban quản lý xây dựng NTM các xã, Ban phát triển bản tại các thôn, bản đã được thành lập kịp thời, đầy đủ, đúng thành phần theo quy định.
 - Công tác đào tạo, tập huấn cho cán bộ các cấp về xây dựng nông thôn mới đã được triển khai thực hiện nghiêm túc.
 b) Cấp ủy đảng, Chính quyền và nhân dân đồng tình với chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước về xây dựng NTM, nhân dân đã có những việc làm cụ thể, thiết thực tham gia trong quá trình thực hiện như: hiến đất để xây dựng công trình giao thông, thủy lợi, nhà văn hóa..., đóng góp ngày công lao động xây dựng công trình trên địa bàn xã.  
  c) Về kết quả thực hiện các nội dung chương trình: 
- Công tác lập, thẩm định và phê duyệt quy hoạch đã được các xã triển khai thực hiện, theo trình tự. Đến nay, toàn tỉnh có 65 xã đã hoàn thành phê duyệt quy hoạch chung, 24 xã đang hoàn tất các thủ tục để trình thẩm định và phê duyệt, 

- Xây dựng cơ sở hạ tầng kinh tế - xã hội nông thôn từng bước được đầu tư bằng nhiều nguồn vốn, về giao thông có 80/116 xã có đường ô tô đến trung tâm xã đi lại được các mùa trong năm; Về thủy lợi đã triển khai xây mới, nâng cấp 254 công trình; kiên cố hóa 461,39 km kênh mương, đảm bảo nước tưới tiêu cho 27.086 ha diện tích canh tác; Về điện có 94/116 xã có điện lưới quốc gia, tỷ lệ hộ dân nông thôn được sử dụng điện là 76,27%; Về trường học có 92/381 trường vùng nông thôn đạt chuẩn quốc gia; tỷ lệ phòng học được xây dựng kiên cố đạt 66,5%; về văn hóa: có 21/116 xã có nhà văn hóa; Chợ nông thôn: toàn tỉnh có 20/39 chợ ở khu vực nông thôn
 - Thông qua việc thực hiện Chương trình mục tiêu Quốc gia về giảm nghèo, các chương trình an sinh xã hội, kết hợp với việc đẩy mạnh phát triển sản xuất, nâng cao thu nhập cho nông dân, tỷ lệ hộ nghèo đã giảm nhanh từ 50,01% trong năm 2010 xuống còn 35,06% vào năm 2013.
- Sự nghiệp giáo dục, y tế, văn hoá và môi trường ở các xã, thôn, bản đã có bước chuyển biến tích cực, toàn tỉnh có 100% số xã đạt chuẩn phổ cập giáo dục THCS; tỷ lệ học sinh tốt nghiệp THCS được tiếp tục học THPT, bổ túc THPT, học nghề năm học 2013 - 2014 đạt 80,1%; Tỷ lệ bác sỹ/vạn dân đạt 7,01%; tỷ lệ thôn bản có nhân viên y tế đạt 95,2%; tỷ lệ người dân tham gia các hình thức bảo hiểm y tế đạt 97,4%. Đến nay, toàn tỉnh có 59,8% gia đình đạt tiêu chuẩn văn hóa, 40,8% thôn, bản, tổ dân phố đạt tiêu chuẩn văn hóa. Đa phần các xã xây dựng được hệ thống tổ chức chính trị xã hội vững mạnh, công tác bảo đảm an ninh trật tự được giữ vững.
Toàn tỉnh đến nay chưa có xã nào đạt từ 15-19 tiêu chí; Có 02/116 xã đạt từ 10 - 14 tiêu chí (xã Thanh Chăn, Thanh Xương, huyện Điện Biên); Có 12/116 xã đạt từ 5 - 9 tiêu chí (huyện Điện Biên 05 xã, huyện Tủa Chùa 04 xã, thành phố Điện Biên Phủ 01 xã, thị xã Mường Lay 01 xã, huyện Tuần Giáo 01 xã); Có 102/116 xã đạt dưới 5 tiêu chí.
2. Một số tồn tại, hạn chế  
  - Công tác chỉ đạo, triển khai ở một số đơn vị, địa phương còn lúng túng do chưa hiểu sâu sắc nội dung chương trình, vì vậy việc quán triệt, triển khai xuống cơ sở còn chung chung. Công tác đánh giá thực trạng nông thôn mới tại các xã làm cơ sở cho việc xây dựng quy hoạch và đề án nông thôn mới chưa được quan tâm đúng mức.  

- Công tác tuyên truyền về xây dựng nông thôn mới còn chưa đi vào chiều sâu, còn mang tính hình thức, chưa phù hợp với khả năng nhận thức của người dân trên từng địa bàn; một số cán bộ xã, bản và người dân chưa nắm bắt đầy đủ nội dung của chương trình, nên chưa chủ động trong quá trình triển khai thực hiện, nhất là những công việc thuộc trách nhiệm của địa phương và người dân. 
- Hoạt động của một số Ban chỉ đạo (cấp huyện, xã) còn thiếu quyết liệt, trách nhiệm của các thành viên chưa thực sự được phát huy, nhất là trong việc hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc chỉ đạo cơ sở thực hiện. Ban phát triển bản nhiều nơi chưa phát huy vai trò trong triển khai thực hiện chương trình nông thôn mới tại bản, đặc biệt trong công tác giám sát chất lượng công trình tại địa bàn. 
- Tình trạng trông chờ, ỷ lại vào nguồn vốn hỗ trợ từ ngân sách nhà nước còn khá phổ biến, do đó nhiều địa phương chưa có sự chủ động, tích cực trong việc việc huy động các nguồn lực, nhất là nguồn lực trong nhân dân phục vụ cho việc xây dựng nông thôn mới.
- Việc lập, thẩm định và phê duyệt quy hoạch, đề án chậm so với kế hoạch;  việc quản lý thực hiện theo quy hoạch chưa tốt; chất lượng quy hoạch còn hạn chế, đa số các xã có quy hoạch NTM chưa thực hiện công bố công khai quy hoạch. 
- Một số xã, đơn vị được giao làm chủ dự án, chương trình còn hạn chế về năng lực quản lý, điều hành nên còn xảy ra sai sót trong khâu hoàn thiện hồ sơ, thủ tục đầu tư để giải ngân, thanh quyết toán.  
II. Tình hình thực hiện công tác thu, chi ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh từ năm 2009 - 2012
1. Những kết quả nổi bật
 a) Công tác thu ngân sách địa phương hàng năm cơ bản đã đảm bảo thu đúng, thu đủ, thu kịp thời theo các quy định của luật thuế, các văn bản hướng dẫn của Trung ương và của UBND tỉnh. Việc thực hiện các chủ trương của Đảng và Nhà nước về miễn, giãn, hoãn thuế được thực hiện nghiêm túc, kịp thời. Các đơn vị, tổ chức, cá nhân cơ bản chấp hành tốt các chính sách, pháp luật về thuế, kê khai tương đối đầy đủ, kịp thời doanh thu, chi phí và các khoản nộp ngân sách nhà nước.

- Công tác lập dự toán, chấp hành ngân sách nhà nước, công tác kiểm tra và quyết toán NSNN đã được UBND tỉnh chỉ đạo chặt chẽ, nghiêm túc. 
- Công tác quản lý thu được quan tâm chỉ đạo và thực hiện tích cực, các khoản thu  hàng năm đều đạt và vượt so chỉ tiêu TW và dự toán HĐND tỉnh   giao, trong đó một số sắc thuế chiếm tỷ trọng lớn tăng khá cao so với dự toán như: thu từ khu vực doanh nghiệp nhà nước do TW quản lý, thu tiền sử dụng đất, thuế thu nhập cá nhân, lệ phí trước bạ.
b) Công tác chi ngân sách trên địa bàn tỉnh đã đáp ứng nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh và thực hiện chính sách an sinh xã hội. Việc phân bổ chi ngân sách đảm bảo định mức đã được HĐND tỉnh thông qua, nguồn ngân sách được sử dụng hiệu quả, tiết kiệm.

 - Việc giao dự toán chi ngân sách đảm bảo thực hiện các nhiệm vụ chi theo đúng Nghị quyết của HĐND tỉnh, trong đó đã bố trí ưu tiên chi đầu tư phát triển; chi cho lĩnh vực giáo dục-đào tạo, khoa học-công nghệ và đảm bảo chính sách an sinh xã hội, bổ sung kinh phí cho các đơn vị đáp ứng các nhiệm vụ cấp bách, nhiệm vụ phát sinh.    

c) Thực hiện quyết toán ngân sách địa phương thực hiện theo đúng quy định của Luật ngân sách nhà nước. Để đẩy nhanh tiến độ quyết toán dự án hoàn thành, UBND tỉnh đã thành lập Ban Chỉ đạo cấp tỉnh và Tổ công tác giúp việc Ban Chỉ đạo về công tác quyết toán dự án hoàn thành còn tồn tại đến 31/12/2008, đồng thời ban hành công văn chỉ đạo thực hiện công tác quyết toán dự án hoàn thành. 

- Các kiến nghị của Kiểm toán ngân sách tiền và tài sản nhà nước năm 2009, 2012 của Kiểm toán Nhà nước khu vực VII đã được UBND tỉnh chỉ đạo giải quyết.   
2. Một số tồn tại, hạn chế 

- Về thu ngân sách: Việc lập dự toán thu ở một số địa bàn có lúc còn chưa sát; trong điều hành thu đôi khi còn tranh chấp trên các địa bàn; việc thanh kiểm tra còn ít. Thu NSNN hàng năm đều tăng nhưng tình trạng nợ đọng thuế vẫn còn cao và chậm được khắc phục, chủ yếu tập trung ở lĩnh vực XDCB.  
- Về chi ngân sách: Tình trạng chi chuyển nguồn còn cao, chậm được khắc phục, năm sau cao hơn năm trước, trong đó chủ yếu là chi đầu tư xây dựng cơ bản, chi chương trình mục tiêu quốc gia. Trong nhiệm vụ chi thường xuyên còn một số đơn vị vượt định mức; còn phân bổ ngân sách bổ sung nhiều lần, trong khi đó một số nhiệm vụ chi có thể dự toán được ngay từ đầu năm.
- Công tác quyết toán dự án hoàn thành còn tồn đọng nhiều (986 công trình, trong đó cấp tỉnh 627 công trình, cấp huyện 359 công trình), số dự án quá hạn lập báo cáo quyết toán gửi cơ quan thẩm tra còn chậm (chậm từ 7 tháng đến dưới 2 năm là 105 công trình, chậm trên 2 năm có 247 công trình), một số dự án quyết toán lập báo cáo chưa đúng mẫu biểu báo cáo theo quy định của Bộ Tài chính. 
- Trong công tác kế hoạch, tỉnh chưa ban hành được danh mục đầu tư bằng vốn vay, vốn tạm ứng kho bạc, thứ tự mua sắm ô tô, sửa chữa lớn các trụ sở cơ quan đơn vị để trình HĐND tỉnh.

III. Việc xây dựng và công nhận trường Mầm non đạt chuẩn quốc gia từ năm học 2002 - 2003 đến năm học 2012 - 2013
1.  Những kết quả nổi bật 
 - Những năm gần đây, giáo dục mầm non được quan tâm hơn cả về nguồn lực cơ sở vật chất và đội ngũ giáo viên. Việc xây dựng và công nhận trường Mầm non đạt chuẩn quốc gia trên địa bàn tỉnh đã được ngành Giáo dục - Đào tạo, cấp ủy, chính quyền các cấp quan tâm triển khai thực hiện nghiêm túc, đúng quy trình và đã đạt nhiều kết quả bước đầu. Cấp ủy, chính quyền các cấp đưa các chỉ tiêu về giáo dục đào tạo, xây dựng trường chuẩn quốc gia của các cấp học vào Nghị quyết về phát triển kinh tế - xã hội hằng năm; ban hành kế hoạch, giao chỉ tiêu thực hiện về xây dựng trường chuẩn quốc gia cho các đơn vị, địa phương.
- Ngành giáo dục và đào tạo đã tập trung xây dựng nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ quản lý và giáo viên đảm bảo đủ về số lượng, đồng bộ về cơ cấu, chuẩn về trình độ đào tạo. Cơ sở vật chất trường lớp học, đầu tư mua sắm trang thiết bị dạy học, từng bước chuẩn hóa theo yêu cầu của trường chuẩn quốc gia.     
- Chất lượng dạy và học ngày được nâng lên, năm học 2012 - 2013, tỷ lệ trẻ đi học chuyên cần đạt 95,6%; trẻ học 2 buổi/ngày đạt 100%; 100% các trường mầm non tổ chức khám sức khoẻ định kỳ, được cân, đo và theo dõi sức khoẻ cho trẻ bằng biểu đồ tăng trưởng. 

- Công tác xã hội hóa giáo dục được quan tâm, nhiều tổ chức xã hội tích cực ủng hộ cho giáo dục kể cả về vật chất lẫn tinh thần, tạo điều kiện cho giáo dục mầm non phát triển. Các lực lượng xã hội đã tích cực động viên, ủng hộ và tạo điều kiện cho con em đến lớp, học tập chuyên cần, tham gia hiến đất, đóng góp ngày công, nguyên vật liệu để xây dựng cơ sở vật chất trường lớp học.
- Công tác kiểm tra, xét công nhận trường Mầm non đạt chuẩn quốc gia đã được thực hiện đúng quy trình và Quy chế công nhận trường mầm non đạt chuẩn quốc gia của Bộ GD-ĐT.  

 - Kết quả giai đoạn từ năm học 2002 - 2003 đến năm học 2007 - 2008 mới có 12/91 trường mầm non được công nhận đạt chuẩn quốc gia; Giai đoạn từ năm học 2008 - 2009 đến năm học 2012 - 2013 có thêm 29/162 trường mầm non được công nhận đạt chuẩn quốc gia. Hiện nay toàn tỉnh có 41 trường đạt 25,4%, trong đó 31 trường mầm non được công nhận trường đạt chuẩn quốc gia mức độ 1 và 10 trường Mầm non đã được công nhận trường chuẩn quốc gia mức độ 2.  
2. Một số tồn tại, hạn chế
- Trong hệ thống giáo dục phổ thông, cấp học mầm non vẫn là cấp học khó khăn nhất của Ngành giáo dục tỉnh ta. Nhận thức của xã hội cũng như của các cấp quản lý đối với cấp học Mầm non chưa được đầy đủ. Cơ sở vật chất của các trường mầm non rất khó khăn, nhất là các lớp học ở bản. Một số Cấp ủy, chính quyền chưa thực sự quan tâm, vào cuộc cùng với ngành giáo dục trong việc triển khai xây dựng và tổ chức thực hiện xây dựng trường mầm non đạt chuẩn quốc gia, còn có tư tưởng giao phó cho ngành giáo dục.

- Kinh phí để đầu tư xây dựng cơ sở vật chất còn hạn chế, việc huy động các nguồn lực để đầu tư cho giáo dục còn gặp nhiều khó khăn, chủ yếu là tập trung vào nguồn ngân sách của nhà nước. Một số trường, điểm trường chưa được đầu tư xây dựng kiên cố, số phòng lớp học là nhà tạm, phòng mượn còn cao, nhiều trường chưa có tường bao kiên cố để bảo vệ, công trình vệ sinh còn là nhà tạm, thiếu các phòng học chức năng, diện tích không đảm bảo... 

- Phong trào xây dựng trường chuẩn quốc gia cơ bản mới chỉ tập trung phát triển mạnh ở các vùng thuận lợi, ở vùng cao, vùng khó khăn tỷ lệ các trường được công nhận đạt chuẩn đạt thấp. Một số huyện số trường mầm non được công nhận đạt chuẩn quốc gia còn ít.
IV. Công tác thi hành án hình sự từ năm 2011 - 2013
1. Những kết quả nổi bật 

- Đối với việc thi hành bản án, ra quyết định thi hành án: trong 3 năm (2011-2013), Tòa án nhân dân hai cấp đã thụ lý 1.956 bản án với 2.865 người bị kết án. Đã ra quyết định thi hành 2.865 người bị kết án, đạt tỷ lệ 100% bản án có hiệu lực pháp luật được thi hành. Viện kiểm sát 2 cấp đã kiểm sát 100% quyết định thi hành án hình sự đảm bảo đúng quy định của pháp luật. Việc Tòa án nhân dân các cấp ban hành quyết định hoãn, đình chỉ thi hành án về cơ bản được thực hiện đúng căn cứ, trình tự, thủ tục. Việc miễn, giảm thời hạn chấp hành hình phạt tù đã được thực hiện đúng trình tự theo quy định của pháp luật.
 - Đối với việc thi hành hình phạt tù cho hưởng án treo và cải tạo không giam giữ: Tòa án nhân dân tỉnh ra quyết định thi hành đối với 57 đối tượng (trong đó 47 quyết định thi hành án treo, 10 quyết định thi hành án cải tạo không giam giữ). Tòa án nhân dân cấp huyện ra quyết định thi hành đối với 369 đối tượng (trong đó 280 quyết định thi hành án treo, 89 quyết định thi hành án cải tạo không giam giữ). Ủy ban nhân dân cấp xã đã tổ chức thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn về giám sát, giáo dục; phân công người trực tiếp giám sát, giáo dục; lập hồ sơ theo dõi từng đối tượng, cơ bản đầy đủ, đúng quy định.
 - Công tác quản lý, giáo dục và cải tạo phạm nhân tại Trại tạm giam của Công an tỉnh đảm bảo chặt chẽ, đúng quy định của pháp luật. Việc thực hiện các chế độ, chính sách đối với phạm nhân được thực hiện đầy đủ, kịp thời, công khai, dân chủ, đúng quy định. Không xảy ra tình trạng phạm nhân suy kiệt hoặc chết do suy kiệt trong trại tạm giam. Không có khiếu nại, tố cáo liên quan đến công tác thi hành án phạt tù, cũng như việc xét đề nghị giảm án, đặc xá.

- Công tác giáo dục phạm nhân được duy trì thường xuyên; làm qui trình, thủ tục xét, đề nghị giảm thời hạn chấp hành hình phạt tù cho 374 phạm nhân, đề nghị đặc xá cho 24 phạm nhân; thực hiện tốt công tác tiếp công dân theo quy định; tổ chức cho người nhà thăm gặp phạm nhân tất cả các ngày trong tuần. 

- Đã tổ chức khám, chữa bệnh và điều trị cho 222 lượt phạm nhân; những phạm nhân bị bệnh nặng đều được chuyển lên tuyến trên điều trị. Đã đề nghị các cơ quan chức năng xem xét tạm đình chỉ thi hành án phạt tù cho 19 phạm nhân mắc bệnh hiểm nghèo, HIV/AIDS giai đoạn cuối.

2.  Một số tồn tại, hạn chế
- Việc phối hợp giữa các cơ quan có liên quan trong quản lý người được hoãn, tạm đình chỉ chấp hành hình phạt tù chưa chặt chẽ, 
- Việc giám sát, giáo dục người chấp hành án treo và cải tạo không giam giữ ở xã, phường, thị trấn còn nhiều hạn chế, bất cập; chưa đạt được mục đích yêu cầu; trách nhiệm của người được phân công theo dõi, giám sát, giúp đỡ các đối tượng chấp hành án chưa cao; chưa phát huy được sức mạnh của các cơ quan, ban, ngành, tổ chức đoàn thể trong việc phối hợp tham gia giám sát, giáo dục các đối tượng chấp hành án trên địa bàn.
- Công tác giáo dục phạm nhân đã có nhiều cố gắng song chưa tổ chức được các lớp dạy nghề cho phạm nhân để tạo điều kiện cho phạm nhân tái hòa nhập cộng đồng sau khi chấp hành xong hình phạt. 

- Cơ sở vật chất phục vụ cho công tác giam giữ chưa hoàn thiện, nhiều hạng mục công trình xuống cấp, hư hỏng như: một số phòng giam giữ, hệ thống vệ sinh công trình khu giam, hệ thống kiểm soát an ninh hỏng, thiếu khu giam riêng đối với loại tội xâm phạm an ninh quốc gia.

- Cơ cấu tổ chức giữa Tòa án nhân dân tỉnh và huyện chưa đồng bộ, Tòa án nhân dân cấp huyện chưa có biên chế chuyên trách thực hiện công tác thi hành án hình sự.  
V. Việc thực hiện chính sách hỗ trợ phát triển sản xuất thuộc Chương trình 135 giai đoạn II từ năm 2011 -  2012
1. Những kết quả nổi bật
  Chương trình 135 giai đoạn II đã góp phần quan trọng thay đổi bộ mặt vùng đồng bào dân tộc, tạo nguồn lực đầu tư góp phần xóa đói giảm nghèo, đảm bảo an sinh xã hội; qua đó tạo động lực phát triển kinh tế - xã hội, từng bước cải thiện nâng cao chất lượng đời sống, tinh thần cho đồng bào nghèo, dân tộc thiểu số vùng sâu, vùng xa, biên giới. Các nội dung hỗ trợ phù hợp với nhu cầu, đời sống sinh hoạt và tình hình thực tế của các hộ gia đình.

- Căn cứ hướng dẫn của Trung ương, Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành định mức tạm thời về hỗ trợ phát triển sản xuất thuộc Chương trình 135 giai đoạn II và phân bổ kế hoạch vốn thực hiện; giao Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn phối hợp với các ngành liên quan kiểm tra, giám sát việc thực hiện chính sách đảm bảo quy định của pháp luật. Trong quá trình tổ chức thực hiện, các sở, ban, ngành tỉnh và các cơ quan chuyên môn của huyện có sự phối hợp và thường xuyên trao đổi thông tin, kiểm tra, giám sát để thực hiện có hiệu quả chính sách hỗ trợ phát triển sản xuất.
-  Việc lựa chọn hộ và nhóm hộ thuộc đối tượng thụ hưởng chính sách đã được UBND cấp xã tổ chức thực hiện công khai, dân chủ từ thôn, bản.
- Toàn tỉnh đã tổ chức 17 lớp tập huấn, bồi dưỡng qui trình kỹ thuật trồng trọt, chăn nuôi cho 250 đối tượng với tổng kinh phí thực hiện là 63,7 triệu đồng. Tổ chức triển khai hỗ trợ xây dựng mô hình sản xuất hiệu quả, tiên tiến cho 1.487 hộ, tổng kinh phí là 4.411,236 triệu đồng, các nội dung được hỗ trợ đều phát huy tốt hiệu quả sản xuất, phát triển kinh doanh, góp phần giúp người dân yên tâm sản xuất, sớm thoát nghèo.
- Các địa phương trong tỉnh đã phối hợp với ngành chức năng triển khai nhiều lớp tập huấn, bồi dưỡng quy trình kỹ thuật trồng trọt và chăn nuôi, hỗ trợ giống cây trồng, vật nuôi, giống thuỷ sản, hỗ trợ máy móc, vật tư sản xuất cho người dân. Với chính sách ưu tiên hỗ trợ nên sản xuất nông nghiệp các xã thuộc chương trình 135 có nhiều chuyển biến tích cực, diện mạo nông thôn miền núi có nhiều khởi sắc. Nhiều hộ gia đình biết tự vươn lên, học hỏi kinh nghiệm làm ăn sớm thoát nghèo.
 2. Một số tồn tại, hạn chế
- Quyết định giao vốn hàng năm đều muộn đã làm ảnh hưởng đến tiến độ thực hiện các dự án.


- Một số địa phương, trong quá trình triển khai còn lúng túng, chưa chủ động từ khâu lập kế hoạch, đến khâu tổ chức thực hiện; trình độ, năng lực quản lý, giám sát của đội ngũ cán bộ xã chưa đáp ứng được yêu cầu đề ra. UBND cấp huyện vẫn làm chủ đầu tư chính sách hỗ trợ phát triển sản xuất, chưa phân cấp được cho cơ sở, do đó nguồn vốn kết dư còn lớn, sau khi chương trình kết thúc còn phải thu hồi.



- Việc hỗ trợ giống cây trồng vật nuôi một lần cho hộ nghèo chưa phát huy hiệu quả do các hộ nghèo còn có tư tưởng trông chờ, ỷ lại vào sự hỗ trợ tiếp của Nhà nước. Việc sản xuất bước đầu được cải thiện song chế biến, bảo quản, tiêu thụ sản phẩm còn gặp nhiều khó khăn. 


- Quá trình lập kế hoạch chưa sát với nhu cầu thực tế của địa phương nên việc hỗ trợ đầu tư giống cây trồng, vật nuôi, việc bảo trì máy móc, thiết bị chưa tốt, chưa phát huy được hiệu quả. Công tác bàn giao, tiếp nhận, quản lý, sử dụng và bảo dưỡng các công trình sau đầu tư còn nhiều hạn chế.

B. GIÁM SÁT THƯỜNG XUYÊN


 Hoạt động giám sát thường xuyên được thường trực HĐND, các Ban HĐND tỉnh quan tâm, thực hiện. Sáu tháng cuối năm 2013, ngoài việc giám sát thường xuyên bằng nhiều hình thức khác nhau, Thường trực HĐND, các Ban HĐND tỉnh đã tiến hành 4 cuộc giám sát, nội dung tập trung vào giám sát tình hình thực hiện mục tiêu chủ yếu về phát triển kinh tế - xã hội theo Nghị quyết của HĐND tỉnh, việc thực hiện chính sách, pháp luật của Nhà nước tại các ngành, các cấp và trong việc thực hiện các kiến nghị sau giám sát; giải quyết các ý kiến, kiến nghị của cử tri trước, sau các kỳ họp HĐND; hoạt động sản xuất kinh doanh của các doanh nghiệp. Qua giám sát thường xuyên Thường trực và các Ban HĐND đã đánh giá những kết quả, đồng thời làm rõ những tồn tại, vướng mắc trong quá trình thực hiện tại các địa phương, đơn vị từ đó đã đề xuất kịp thời các biện pháp khắc phục. 
1. Những kết quả nổi bật

- Công tác chỉ đạo, tổ chức thực hiện Đề án tổ chức các hoạt động chào mừng kỷ niệm 60 chiến thắng Điện Biên phủ của UBND tỉnh và các ngành đã chuẩn bị các điều kiện, chủ động triển khai đảm bảo tiến độ theo kế hoạch được phê duyệt. Trọng tâm là công tác tuyên truyền; các công trình Bảo tàng chiến thắng, đường Nà Nhạn - Mường Phăng, Sân vận động; chỉnh trang các di tích, đô thị, tổ chức các hoạt động Hội chợ thương mại vùng Tây Bắc, Lễ dâng hương...được triển khai đồng bộ (UBND tỉnh có báo cáo tiến độ thực hiện gửi các đại biểu)
- Việc thực hiện thu quỹ Quốc phòng đã được Ủy ban nhân dân xã, phường, thị trấn và các đơn vị có lực lượng tự vệ tổ chức triển khai thực hiện cơ bản nghiêm túc. Các đối tượng thu, miễn thu cơ bản đảm bảo đúng đối tượng; Trong công tác thu một số xã, phường, thị trấn xây dựng kế hoạch tổ chức việc thu và nộp vào ngân sách xã, công khai thu, chi. Công tác theo dõi, quản lý, sử dụng Quỹ quốc phòng cơ bản đúng quy định, các nội dung chi đảm bảo đúng mục đích. 

- Xi măng Điện Biên chất lượng ổn định, bước đầu đã chiến lĩnh được thị trường tiêu thụ trong tỉnh, ngoài tỉnh và xuất khẩu sang Lào, sản lượng tăng hàng năm, đặc biệt năm 2013 sản lượng đạt 350.000 tấn đạt 94,5% công suất thiết kế. Năm 2013, Công ty CP xi măng Điện Biên là một trong những đơn vị có sản lượng sản xuất và tiêu thụ lớn nhất trong Hiệp hội Xi măng VN.
- Công ty Rừng Việt Tây Bắc và Công ty Hoàng Lâm được cấp phép đầu tư xây dựng nhằm khai thác tiềm năng, thế mạnh về đất và rừng của tỉnh ta. Công ty Rừng Việt đã và đang có kế hoạch cung cấp cây giống cho người dân trong vùng trồng rừng, đến kỳ thu hoạch công ty bao tiêu sản phẩm. Bảo vệ rừng, trồng rừng sản xuất và khai thác cung cấp nguyên liệu cho 2 nhà máy, tạo công ăn việc làm cho người dân, xóa đói giảm nghèo đang được chỉ đạo quyết liệt
2. Một số tồn tại, hạn chế

- Công tác tuyên truyền các hoạt động kỷ niệm 60 năm chiến thắng Điện Biên phủ còn dàn chải, thiếu trọng tâm, trọng điểm; một số dự án tiến độ triển khai chậm (đường Nà Nhạn - Mường Phăng, các hạng mục tiếp theo của dự án Bảo tàng chiến thắng); nguồn kinh phí đầu tư bố trí thấp hơn so với dự toán, tỉnh chưa có khả năng cân đối đã ảnh hưởng đến tiến độ thực hiện.
- Đa số các xã, phường, thị trấn chưa thực hiện mở tài khoản tại Kho bạc Nhà nước để nộp quỹ Quốc phong theo qui định; mức thu chưa thực hiện thống nhất, có nơi thu theo khẩu, có nơi thu theo hộ; việc chấp hành chế độ báo cáo kết quả thu, chi Quỹ quốc phòng hàng năm thực hiện chưa nghiêm túc, việc quản lý thu, chi, sử dụng Quỹ quốc phòng thiếu chặt chẽ, cách thức quản lý chưa thống nhất.
- Việc tiếp thị thị trường trong tỉnh của Công ty CP xi măng Điện Biên còn hạn chế. Mặc dù chất lượng tương đương với các loại xi măng khác, giá thành thấp hơn từ 400 đến 500 ngàn một tấn, nhưng nhiều công trình xây dựng của nhà nước và tư nhân trên địa bàn tỉnh chưa lựa chọn sản phẩm xi măng Điện Biên.
- Hai nhà máy của Công ty Rừng Việt và Công ty Hoàng Lâm mới đi vào sản xuất nhưng nguồn nguyên liệu đã khó khăn, chưa tạo được vùng nguyên liệu đảm bảo lâu dài cho nhà máy, đây là vấn đề sống còn của nhà máy hoạt động. Công ty Hoàng Lâm chưa có thiết kế kỹ thuật nhà máy, một số máy móc thế hệ cũ, đội ngũ công nhân người địa phương chưa được đào tạo cơ bản.
Trên đây là báo cáo tổng hợp kết quả giám sát của Thường trực HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh 6 tháng cuối năm 2013, Thường trực HĐND tỉnh báo cáo HĐND tỉnh./.
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- TT Tỉnh ủy; TT HĐND tỉnh;

- Lãnh đạo UBND tỉnh;

- Đại biểu HĐND tỉnh;

- Đại biểu Quốc hội tỉnh;

- Các Ban HĐND tỉnh;

- Các sở, ban ngành tỉnh; 

- TT HĐND - UBND các huyện, TX, TP;

- VP Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh;

- Lưu: VT.
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CHỦ TỊCH
(Đã ký)
                    Nguyễn Thanh Tùng                                
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