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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM 

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Điện Biên, ngày  11 tháng 3 năm 2014


TỜ TRÌNH

Về việc đề nghị đổi tên đường 7/5 (đoạn từ đầu cầu Huổi Phạ - lý trình km71+286 đến hết cầu bê tông ranh giới giữa thành phố Điện Biên Phủ và huyện Điện Biên - lý trình km78+251,4) thành đường Võ Nguyên Giáp


Căn cứ Luật tổ chức HĐND và UBND ban hành ngày 26/11/2003;

Căn cứ Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật của HĐND và UBND ban hành ngày 03/12/2004;

Căn cứ Nghị định số 91/2005/NĐ-CP, ngày 11/7/2005 của Chính phủ về việc ban hành Quy chế đặt tên, đổi tên đường, phố và công trình công cộng;

Căn cứ Thông tư số 36/2006/TT-BVHTT, ngày 20/3/2006 của Bộ Văn hóa - Thông tin (nay là Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch) hướng dẫn thực hiện một số điều của Quy chế đặt tên, đổi tên đường, phố và công trình công cộng ban hành kèm theo Nghị định số 91/2005/NĐ-CP, ngày 11/7/2005 của Chính phủ;

Tiếp theo Quyết định số 76/QĐ-UBND, ngày 12/02/2014 của UBND tỉnh về việc Thành lập Hội đồng tư vấn đặt tên, đổi tên đường, phố và công trình công cộng tỉnh Điện Biên;
Ủy ban nhân dân tỉnh Điện Biên trình Hội đồng nhân dân tỉnh việc đổi tên đường 7/5 (đoạn từ đầu cầu Huổi Phạ - lý trình km71+286 đến hết cầu bê tông ranh giới giữa thành phố Điện Biên Phủ và huyện Điện Biên - lý trình km78+251,4) trên địa bàn thành phố Điện Biên Phủ có chiều dài 6.965,4m thành đường Võ Nguyên Giáp, với các nội dung cụ thể như sau:

I. Sự cần thiết đặt tên đường Võ Nguyên Giáp trên địa bàn thành phố Điện Biên Phủ, tỉnh Điện Biên

Vùng đất Điện Biên Phủ gắn liền với tên tuổi của Đại tướng Võ Nguyên Giáp, vị Tổng Tư lệnh đầu tiên của Quân đội Nhân dân Việt Nam. Cuộc đời và sự nghiệp của Đại tướng Võ Nguyên Giáp gắn liền với những chiến công hào hùng đánh dấu một trang sử vàng của dân tộc Việt Nam thời đại Hồ Chí Minh. Để tưởng nhớ công lao đặc biệt và vinh danh Đại tướng, nhiều địa phương trong cả nước đã thực hiện việc đặt và đổi tên đường mang tên Võ Nguyên Giáp. Thành phố Điện Biên Phủ nơi ghi dấu chiến công chói lọi của Đại tướng, do vậy việc lựa chọn một tuyến đường trên địa bàn mang tên Võ Nguyên Giáp là cần thiết.

Tuyến đường mang tên Võ Nguyên Giáp trên địa bàn tỉnh sẽ góp phần giáo dục truyền thống đấu tranh cách mạng, truyền thống văn hóa và ghi nhớ công ơn đặc biệt của Đại tướng trong việc gìn giữ, xây dựng và bảo vệ non sông đất nước nói chung và vùng đất Điện Biên Phủ nói riêng.

Đường 7/5 dài 7.900m, điểm đầu từ điểm đấu nối, cạnh trụ sở công ty TNHH Thủy Lợi Điện Biên, xã Thanh Minh đến điểm cuối là cầu bê tông ranh giới giữa thành phố Điện Biên Phủ và huyện Điện Biên là con đường đẹp, rộng và có quy mô lớn nhất trên địa bàn thành phố Điện Biên Phủ, đây là tuyến đường có vị trí đặc biệt quan trọng về kinh tế, chính trị, văn hóa xã hội, quốc phòng, an ninh.

Đường 7/5 xuyên suốt toàn bộ trục chính của thành phố và đi qua nhiều điểm di tích thuộc quần thể di tích chiến trường Điện Biên Phủ như: Trung tâm đề kháng Him Lam, Tượng đài Chiến thắng Điện Biên Phủ, điểm di tích Đồi A1…; phần lớn các sở, ban, ngành tỉnh nằm ở mặt đường 7/5; toàn bộ tuyến đường là đường một chiều có dải phân cách ở giữa, với 02 quy mô: rộng 32m (đoạn từ Cầu Huổi Phạ đến Sở Giáo dục và Đào tạo) và rộng 28m (đoạn từ Sở Giáo dục và Đào tạo đến cầu bê tông ranh giới giữa thành phố Điện Biên Phủ và huyện Điện Biên; đây là tuyến đường thuộc quốc lộ 279 huyết mạch thông thương với cửa khẩu Quốc tế Tây Trang nối với nước bạn Lào. 
Đoạn đường đề nghị đổi tên thành đường Võ Nguyên Giáp (đoạn từ đầu cầu Huổi Phạ - lý trình km71+286 đến hết cầu bê tông ranh giới giữa thành phố Điện Biên Phủ và huyện Điện Biên - lý trình km78+251,4) có chiều dài 6965,4m và nằm toàn bộ trên địa bàn thành phố Điện Biên Phủ. Đoạn đường còn lại 934,6m (từ điểm đấu nối cạnh trụ sở Công ty TNHH Thủy Lợi Điện Biên – lý trình km70+351,4 đến điểm đầu cầu Huổi Phạ - lý trình km71+286) vẫn giữ tên cũ là đường 7/5.

II. Quá trình xây dựng hồ sơ đổi tên đường

Ủy ban nhân dân tỉnh đã giao Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch - Cơ quan thường trực của Hội đồng tư vấn đặt tên, đổi tên đường, phố và công trình công cộng tỉnh Điện Biên phối hợp với UBND thành phố Điện Biên Phủ lựa chọn, đề xuất tuyến đường trên địa bàn thành phố Điện Biên Phủ mang tên Võ Nguyên Giáp. Ngày 12/02/2014, UBND thành phố Điện Biên Phủ đã tổ chức hội nghị lấy ý kiến tham gia của nhân dân trên địa bàn thành phố với kết quả 75,7% ý kiến đồng ý đổi tên đường 7/5 (đoạn từ đầu cầu Huổi Phạ - lý trình km71+286 đến hết cầu bê tông ranh giới giữa thành phố Điện Biên Phủ và huyện Điện Biên - lý trình km78+251,4) thành đường mang tên Võ Nguyên Giáp; UBND thành phố nhất trí với phương án đổi tên nêu trên.

Ngày 22/02/2014, Hội đồng tư vấn đặt tên, đổi tên đường, phố và công trình công cộng tỉnh Điện Biên đã tổ chức họp, kết quả cuộc họp 100% thành viên Hội đồng tư vấn nhất trí việc đổi tên đường 7/5 (đoạn từ đầu cầu Huổi Phạ - lý trình km71+286 đến hết cầu bê tông ranh giới giữa thành phố Điện Biên Phủ và huyện Điện Biên-lý trình km78+251,4) thành đường Võ Nguyên Giáp (có sơ đồ kèm theo).

Ngày 07/3/2014, UBND tỉnh tổ chức phiên họp thường kỳ tháng 3/2014 và nhất trí với nội dung đề nghị của Hội đồng tư vấn và nhất trí trình Hội đồng nhân dân tỉnh về việc đổi tên đường đường 7/5 (đoạn từ đầu cầu Huổi Phạ - lý trình km71+286 đến hết cầu bê tông ranh giới giữa thành phố Điện Biên Phủ và huyện Điện Biên - lý trình km78+251,4) thành đường Võ Nguyên Giáp.
Trên đây là nội dung đề nghị đổi tên đường đường 7/5 thành đường Võ Nguyên Giáp, Uỷ ban nhân dân tỉnh Điện Biên trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.

	Nơi nhận:

- TT Tỉnh ủy (b/c);

- TT HĐND tỉnh;

- L/đ UBND tỉnh;
- Các Đại biểu HĐND tỉnh;
- Các Sở :VHTT&DL, Tư pháp;

- UBND TP ĐBP;

- L/đ VP UBND tỉnh;

- Lưu: VT, TH(Lập), VX.
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