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TỜ TRÌNH

Về việc banh hành quy định chi tiết định mức phân bổ, 

mức hỗ trợ thực hiện chính sách bảo vệ và phát triển đất trồng lúa

theo Nghị định số 42/2012/NĐ-CP ngày 11/5/2012 của Chính phủ


Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên
Thực hiện Thông tư số 205/2012/TT-BTC ngày 23/11/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện chính sách hỗ trợ để bảo vệ và phát triển đất trồng lúa theo Nghị định số 42/2012/NĐ-CP ngày 11/5/2012 của Chính phủ về quản lý, sử dụng đất trồng lúa, UBND tỉnh đã chỉ đạo các Sở: Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Tài chính, Tài nguyên và Môi trường phối hợp với UBND các huyện, thị xã, thành phố và các Sở, ngành liên quan xây dựng quy định chi tiết định mức phân bổ, mức hỗ trợ thực hiện chính sách bảo vệ và phát triển đất trồng lúa theo Nghị định số 42/2012/NĐ-CP ngày 11/5/2012 của Chính phủ. Đến nay, việc xây dựng quy định chi tiết định mức phân bổ, mức hỗ trợ đã cơ bản hoàn thành.

Để ban hành quy định trên theo quy định, UBND tỉnh trình HĐND tỉnh xem xét, thông qua nội dung quy định chi tiết định mức phân bổ, mức hỗ trợ thực hiện chính sách bảo vệ và phát triển đất trồng lúa theo Nghị định số 42/2012/NĐ-CP ngày 11/5/2012 của Chính phủ như sau: 

I. Những căn cứ để ban hành quy định 
- Nghị định số 42/2012/NĐ-CP ngày 11/5/2012 của Chính phủ về quản lý, sử dụng đất trồng lúa;
- Thông tư số 205/2012/TT-BTC ngày 23/11/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện chính sách hỗ trợ để bảo vệ và phát triển đất trồng lúa theo Nghị định số 42/2012/NĐ-CP ngày 11/5/2012 của Chính phủ về quản lý, sử dụng đất trồng lúa;

- Căn cứ vào tình hình thực tế của địa phương. 

II. Nội dung quy định chi tiết

1. Quy định chung

a) Phạm vi điều chỉnh

Quy định này chỉ áp dụng đối với các nguồn kinh phí hỗ trợ để thực hiện chính sách bảo vệ và phát triển đất trồng lúa theo Nghị định số 42/2012/NĐ-CP ngày 11/5/2012 của Chính phủ.
b) Đối tượng áp dụng 

Quy định này được áp dụng đối với các cơ quan, tổ chức, hộ gia đình, cá nhân trong nước, tổ chức, cá nhân nước ngoài có liên quan đến quản lý, sử dụng đất trồng lúa trên địa bàn tỉnh Điện Biên.
c) Trường hợp áp dụng
Trường hợp chính sách trong quy định này trùng với các Chương trình, dự án khác đang triển khai trên địa bàn, nhưng mức hỗ trợ khác nhau thì hưởng theo mức hỗ trợ cao nhất.
2. Quy định cụ thể

a) Định mức phân bổ chi đầu tư xây dựng, chi duy tu bảo dưỡng các công trình hạ tầng nông nghiệp, nông thôn, chi hỗ trợ các hoạt động khuyến nông và chi hỗ trợ xây dựng, phổ biến nhân rộng mô hình sản xuất mới có hiệu quả
 - Phân bổ 80% số kinh phí được giao để đầu tư xây dựng, duy tu bảo dưỡng hoặc lồng ghép với các nguồn vốn khác để đầu tư xây dựng, duy tu bảo dưỡng các công trình hạ tầng nông nghiệp, nông thôn; trong đó ưu tiên đầu tư thủy lợi; giao thông nông thôn; kiên cố hóa kênh mương.

- Phân bổ 10% số kinh phí được giao để hỗ trợ cho các hoạt động khuyến nông.

- Phân bổ 10% số kinh phí được giao để hỗ trợ xây dựng và phổ biến các mô hình sản xuất mới có hiệu quả và ngành nghề nông thôn có hiệu quả.

b) Mức hỗ trợ khai hoang, cải tạo đất chưa sử dụng thành đất trồng lúa, cải tạo đất lúa khác thành đất chuyên trồng lúa nước

- Hỗ trợ 10 triệu đồng/ha để khai hoang, cải tạo đất chưa sử dụng thành đất trồng lúa, 100 kg/ha giống lúa thuần trong năm đầu để sản xuất trên diện tích đất trồng lúa mới khai hoang;


- Hỗ trợ 4 triệu đồng/ha để cải tạo đất lúa khác thành đất chuyên trồng lúa nước; 70kg/ha giống lúa thuần trong năm đầu để sản xuất trên diện tích đất lúa khác được cải tạo thành đất chuyên trồng lúa nước.

Trên đây là Tờ trình đề nghị quy định chi tiết định mức phân bổ, mức hỗ trợ thực hiện chính sách bảo vệ và phát triển đất trồng lúa theo Nghị định số 42/2012/NĐ-CP ngày 11/5/2012 của Chính phủ; UBND tỉnh trình HĐND tỉnh xem xét, thông qua./. 
	Nơi nhận:

- Như kính gửi;

- L/đ UBND tỉnh;

- L/đ VP, C/v: TM, TNMT;
- Lưu: VT, NN (c).

	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN

CHỦ TỊCH

(Đã ký)

Mùa A Sơn


PAGE  
2

