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Điện Biên, ngày  06 tháng 3  năm 2014


TỜ TRÌNH
V/v điều chỉnh mức hỗ trợ bệnh nhân Phong khu điều trị K10 Nậm Zin thuộc Trung tâm Phòng chống bệnh xã hội tỉnh Điện Biên


Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên

Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân ngày 26/11/2003;


Căn cứ Luật Ngân sách Nhà nước ngày 16 tháng 12 năm 2002;

Căn cứ Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật của Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân ngày 03/12/2004;
Căn cứ Nghị định số 66/2013/NĐ-CP, ngày 27/6/2013 của Chính phủ Quy định mức lương cơ sở đối với cán bộ, công chức, viên chức và lực lượng vũ trang;
Thực hiện Nghị Quyết số 109/2007/NQ-HĐND ngày 20/12/2007 của Hội đồng nhân dân tỉnh về việc điều chỉnh chế độ tiền ăn cho bệnh nhân Phong và bổ sung định mức chi hoạt động thường xuyên cho khu điều trị phong K10 Nậm Zin, tỉnh Điện Biên; UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 21/2007/QĐ-UBND ngày 31/12/2007 về việc bổ sung định mức chi hoạt động thường xuyên cho khu điều trị phong K10 Nậm Zin và điều chỉnh mức hỗ trợ tiền ăn cho bệnh nhân phong. Sau hơn 6 năm triển khai thực hiện, về cơ bản chính sách ban hành tạo được sự đồng tình, ủng hộ của toàn xã hội, tạo điều kiện thuận lợi cho các tổ chức cá nhân có liên quan triển khai thực hiện và đã phần nào giảm bớt khó khăn cho bệnh nhân phong.

Tuy nhiên hiện nay, do thay đổi của chính sách tiền lương và biến động của giá cả thị trường nên mức hỗ trợ cho bệnh nhân Phong thành và viên hội đồng tự quản theo Nghị quyết số 109/2007/NQ-HĐND không còn phù hợp (tại thời điểm HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết năm 2007: mức hỗ trợ 540.000 đồng/người/tháng, bằng 1,0 mức lương tối thiểu chung theo Nghị định số 166/2007/NĐ-CP ngày 16/11/2007 của Chính phủ); mặt khác bệnh nhân Phong đều thuộc hộ nghèo, đời sống rất khó khăn, bản thân người bệnh mất khả năng lao động. Xuất phát từ thực tế trên việc điều chỉnh mức hỗ trợ bệnh nhân Phong khu điều trị K10 Nậm Zin là rất cần thiết. Tại kỳ họp này Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định việc điều chỉnh mức hỗ trợ bệnh nhân Phong khu điều trị K10 Nậm Zin thuộc Trung tâm Phòng chống bệnh xã hội tỉnh Điện Biên, cụ thể như sau:
I. Nội dung: 
1. Đối tượng áp dụng

Bệnh nhân Phong Khu điều trị phong K10 Nậm Zin thuộc Trung tâm phòng chống bệnh xã hội, trực thuộc Sở Y tế tỉnh Điện Biên 

2. Mức hỗ trợ
- Hỗ trợ tiền ăn cho bệnh nhân Phong bằng 1,0 lần mức lương cơ sở/người bệnh/tháng.
- Hỗ trợ cho thành viên hội đồng tự quản (04 định xuất) bằng 0,3 lần mức lương cơ sở/người/tháng.
- Hỗ trợ chi mua vật dụng thiết yếu cho bệnh nhân Phong theo giá thực tế gồm:
+ Chăn: 01 chiếc/người/02 năm;

+ Màn: 01 chiếc/người/02 năm;

+ Chiếu: 01 chiếc/người/năm;

+ Quần áo bệnh nhân: 02 bộ/người/năm;

+ Quần áo ấm cho bệnh nhân: 01 bộ/người/02 năm;

+ Dép: 01 đôi/người/năm.
II. Tổ chức thực hiện

1. Sau khi có Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh, Uỷ ban nhân dân tỉnh sẽ ban hành Quyết định điều chỉnh mức hỗ trợ cho bệnh nhân Phong khu điều trị Phong K10 Nậm Zin thuộc Trung tâm Phòng chống bệnh xã hội tỉnh Điện Biên để các cấp, các ngành căn cứ triển khai thực hiện theo quy định.


2. Lập dự toán, chấp hành và quyết toán kinh phí

- Hàng năm vào thời điểm xây dựng dự toán theo quy định của Luật Ngân sách nhà nước, căn cứ vào số lượng đối tượng thực tế được hỗ trợ của năm trước, mức hỗ trợ; Sở Y tế chủ trì, phối hợp với Sở Tài chính xây dựng dự toán kinh phí hỗ trợ cho bệnh nhân Phong khu điều trị phong K10 Nậm Zin thuộc Trung tâm Phòng chống bệnh xã hội tỉnh, tổng hợp trình cấp có thẩm quyền phê duyệt và giao dự toán theo quy định.

- Thực hiện việc quản lý, thanh, quyết toán kinh hỗ trợ cho bệnh nhân Phong khu điều trị phong K10 Nậm Zin thuộc Trung tâm Phòng chống bệnh xã hội tỉnh theo quy định của Luật Ngân sách Nhà nước và các văn bản hướng dẫn liên quan. 

3. Thời điểm áp dụng: Từ ngày 01/4/2014
 Trên đây là nội dung Tờ trình về việc điều chỉnh mức hỗ trợ bệnh nhân Phong khu điều trị K10 Nậm Zin thuộc Trung tâm Phòng chống bệnh xã hội tỉnh Điện Biên, Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, thông qua./.
	Nơi nhận: 

- Như trên;

- TT Tỉnh ủy (b/c);

- TT HĐND tỉnh;

- Các đ/c lãnh đạo UBND tỉnh;

- Các Ban của HĐND tỉnh;

- Các đại biểu HĐND tỉnh;

- Lưu: VT, TH, VX.
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