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TỜ TRÌNH

Về việc đề nghị đổi tên và địa điểm thành lập trường THPT Si Pa Phìn và phổ thông DTNT THPT Si Pa Phìn trong Quy hoạch phát triển sự nghiệp giáo dục và đào tạo tỉnh Điện Biên giai đoạn 2008-2015, định hướng đến năm 2020 để thành lập trường THPT Nậm Pồ và trường phổ thông DTNT THPT huyện Nậm Pồ

Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên.

Ngày 12/12/2008, HĐND tỉnh đã ban hành Nghị quyết số 151/2008/NQ-HĐND, về việc thông qua Quy hoạch phát triển sự nghiệp giáo dục và đào tạo tỉnh Điện Biên giai đoạn 2008-2015, định hướng đến năm 2020. Theo đó, để đón đầu việc thành lập huyện mới trên cơ sở chia tách huyện Mường Nhé và huyện Mường Chà (lúc đó dự kiến trung tâm huyện sẽ đặt tại xã Si Pa Phìn), trong Quy hoạch, danh mục các trường THPT dự kiến thành lập có 02 trường:

- Trường  THPT Si Pa Phìn, đặt tại xã Si Pa Phìn;

- Trường phổ thông DTNT THPT Si Pa Phìn, đặt tại xã Si Pa Phìn.

Ngày 25/8/2012, Chính phủ có Nghị quyết số 45/NQ-CP về việc điều chỉnh địa giới hành chính để thành lập đơn vị hành chính cấp xã, cấp huyện thuộc tỉnh Điện Biên. Theo đó, huyện mới được thành lập trên cơ sở chia tách huyện Mường Nhé và huyện Mường Chà được đặt tên là huyện Nậm Pồ, trung tâm huyện đặt tại xã Nậm Chua.

Để đảm bảo việc thành lập trường THPT Nậm Pồ và trường phổ thông DTNT THPT huyện Nậm Pồ với mục tiêu đáp ứng nhu cầu học tập của con em các dân tộc trên địa bàn huyện mới (huyện Nậm Pồ), phù hợp với Quy hoạch phát triển sự nghiệp giáo dục và đào tạo tỉnh Điện Biên giai đoạn 2008-2015, định hướng đến năm 2020 và định hướng phát triển của huyện Nậm Pồ, UBND tỉnh đề nghị HĐND tỉnh điều chỉnh Quy hoạch để thành lập trường THPT Nậm Pồ và trường phổ thông DTNT THPT huyện Nậm Pồ với các nội dung sau:

I- Một số điều kiện cần thiết để thành lập trường THPT Nậm Pồ và trường phổ thông DTNT THPT huyện Nậm Pồ

1. Về nhu cầu xã hội

Trong những năm qua, kinh tế - xã hội tỉnh Điện Biên nói chung và các huyện Mường Nhé, Mường Chà nói riêng không ngừng phát triển, đời sống nhân dân các dân tộc tiếp tục được cải thiện; sự nghiệp giáo dục và đào tạo phát triển mạnh mẽ, dân số trong độ tuổi đến trường tiếp tục phát triển bền vững, hệ thống trường lớp ở các cấp học, ngành học phát triển rộng khắp, chất lượng và hiệu quả giáo dục và đào tạo tiếp tục được nâng lên.

Huyện Nậm Pồ là huyện nghèo, mới được thành lập trên cơ sở chia tách 05 xã thuộc huyện Mường Chà và 10 xã thuộc huyện Mường Nhé theo Nghị quyết số 45/NQ-CP ngày 25/8/2012 của Chính phủ. Hiện nay, huyện Nậm Pồ chỉ có trường THPT Chà Cang là trường trung học phổ thông duy nhất.

Năm học 2013-2014 và dự báo trong 5 năm tới, quy mô học sinh cấp THCS trên địa bàn tỉnh tiếp tục tăng trung bình 5-6%/năm, đặc biệt là tại địa bàn huyện Nậm Pồ do mới được chia tách nên tỉ lệ gia tăng dân số dự kiến sẽ tăng trong những năm tới đây. Theo số liệu thống kê học kỳ II năm học 2013-2014, huyện có 6.891 học sinh tiểu học; 3.558 học sinh THCS và 965 học sinh THPT (bao gồm: 385 học sinh học tại các trường THPT ngoài địa bàn huyện và 580 học sinh trường THPT Chà Cang). 

Với số học sinh hiện có của huyện, giai đoạn 2016-2020, mỗi năm huyện sẽ có khoảng 600-700 học sinh tốt nghiệp THCS có nhu cầu học lên trung học phổ thông, trong khi đó trường THPT Chà Cang cách trung tâm huyện 40km, giao thông đi lại khó khăn, diện tích đất và cơ sở vật chất của trường chỉ đáp ứng tối đa cho 580 học sinh tham gia học tập và sinh hoạt. Vì vậy, mỗi năm trường THPT Chà Cang chỉ tuyển sinh được không quá 200 học sinh tốt nghiệp THCS vào lớp 10. 

Như vậy, hàng năm huyện sẽ còn khoảng 400-500 học sinh có nhu cầu học lên THPT. Việc thành lập trường THPT Nậm Pồ và phổ thông DTNT THPT huyện Nậm Pồ sẽ đáp ứng được nhu cầu học tập của con em đồng bào các dân tộc, góp phần nâng cao chất lượng nguồn nhân lực trên địa bàn huyện.
2. Phương án thành lập trường

2.1. Trường THPT Nậm Pồ

- Tên trường: Trung học phổ thông Nậm Pồ, huyện Nậm Pồ;

- Trường THPT Nậm Pồ là loại hình trường công lập trong hệ thống giáo dục quốc dân, có con dấu riêng để giao dịch. Trường hoạt động theo quy định của Pháp luật và theo Điều lệ trường trung học cơ sở, trường trung học phổ thông có nhiều cấp học ban hành kèm theo Thông tư số 12/2011/TT-BGDĐT ngày 28/3/2011 của Bộ Giáo dục và Đào tạo;

- Trường được định hướng đầu tư và phát triển theo mô hình trường Trung học phổ thông công lập, có chất lượng ngang bằng với các trường THPT khác của tỉnh;

- Địa điểm đặt trường: Bản Nậm Ngà 2, xã Nậm Chua, huyện Nậm Pồ. Vị trí đặt trường trong định hướng phát triển của huyện.

- Trường có diện tích đất quy hoạch là 14.200m2.

- Quy mô tuyển sinh: Trường có 01 cấp học Trung học phổ thông với quy mô tối đa 15 lớp với 560 học sinh (trung bình khoảng 37,3 học sinh/lớp);

- Đối tượng tuyển sinh: Là những học sinh đã tốt nghiệp THCS trên địa bàn 07 xã của huyện Nậm Pồ. Cụ thể: Nà Hỳ, Nậm Chua, Nà Bủng, Vàng Đán, Nà Khoa, Nậm Nhừ, Na Cô Sa và học sinh THPT từ địa bàn khác chuyển đến.

Thời gian thành lập: Đề nghị thành lập năm 2014, thực hiện tổ chức tuyển sinh và đi vào hoạt động từ năm học 2015-2016.

2.2. Trường phổ thông DTNT THPT huyện Nậm Pồ

Tên trường: Phổ thông Dân tộc nội trú Trung học phổ thông huyện Nậm Pồ.

Trường phổ thông DTNT THPT huyện Nậm Pồ là loại trường chuyên biệt mang tính chất phổ thông, dân tộc và nội trú theo đúng Luật Giáo dục sửa đổi bổ sung năm 2009; có con dấu riêng để giao dịch.

Trường được tổ chức và hoạt động theo quy định của Điều lệ trường trung học cơ sở, trường trung học phổ thông và trường phổ thông có nhiều cấp học ban hành kèm theo Thông tư số 12/2011/TT-BGDĐT, ngày 28/3/2011 của Bộ Giáo dục và Đào tạo; theo Quy chế tổ chức và hoạt động của trường phổ thông dân tộc nội trú ban hành kèm theo Quyết định số 49/2008/QĐ-BGDĐT, ngày 25/8/2008 của Bộ Giáo dục và Đào tạo.

Trường được định hướng đầu tư và phát triển theo mô hình trường phổ thông DTNT THPT cấp huyện, có chất lượng ngang bằng với các trường phổ thông DTNT THPT khác trên địa bàn tỉnh.

Địa điểm đặt trường: Trung tâm bản Nậm Ngà 2, xã Nậm Chua, huyện Nậm Pồ. Trường có diện tích đất dự kiến khoảng 30.000m 2. Vị trí phù hợp với đinh hướng phát triển của huyện.

Quy mô tuyển sinh: trường có 02 cấp học (cấp THCS và THPT) với quy mô 10 lớp, 300 học sinh.

Đối tượng tuyển sinh của trường là học sinh người dân tộc (học sinh người Kinh không quá 5%), đối với học sinh ở vùng có điều kiện kinh tế xã hội đặc biệt khó khăn, sẽ ưu tiên tuyển hết số học sinh dân tộc rất ít người trong độ tuổi theo quy định của Bộ Giáo dục và Đào tạo đã học xong lớp 8 hoặc đã tốt nghiệp THCS có học lực trung bình và hạnh kiểm khá trở lên trên địa bàn toàn huyện Nậm Pồ.

Thời gian thành lập: Đề nghị thành lập năm 2014; thực hiện tuyển sinh và khai giảng từ năm học 2016-2017. Dự kiến đầu tư hệ thống hạ tầng kỹ thuật theo giai đoạn với mục tiêu kiên cố, đồng bộ, hiện đại, đạt tiêu chí trường chuẩn quốc gia và tương đương với các Trường phổ thông DTNT THPT khác trong khu vực các huyện lân cận.
3. Điều kiện đảm bảo

3.1. Trường THPT Nậm Pồ

Để đảm bảo điều kiện dạy và học từ năm học 2015-2016, trong năm 2014 và 2015 trường sẽ được đầu tư xây dựng nhà lớp học với 12 phòng, 03 phòng học bộ môn, 03 khu vệ sinh và một số hạng mục phụ trợ khác theo Quyết định số 214/QĐ-UBND, ngày 03/4/2014 của UBND tỉnh về việc phê duyệt danh mục và nguồn vốn đầu tư xây dựng các công trình thuộc Dự án Phát triển giáo dục THPT giai đoạn 2 tỉnh Điện Biên. Tổng mức đầu tư 12.850 triệu đồng, trong đó: vốn ADB là 8.950 triệu đồng, vốn xây dựng cơ bản tập trung hàng năm của tỉnh là 3.900 triệu đồng (Theo thông báo số 25/DATHPT2-XDCB, ngày 24/02/2014 của Dự án phát triển giáo dục THPT giai đoạn 2 - Bộ Giáo dục và Đào tạo và hướng dẫn của Bộ Giáo dục và Đào tạo tại văn bản số 7868/BGDĐT-DATHPT2 ngày 29/10/2013). Với quy mô đầu tư như trên sẽ đáp ứng yêu cơ bản phục vụ dạy và học của nhà trường.

Giai đoạn tiếp theo sẽ đầu tư nhà Ban Giám hiệu, bổ sung nhà lớp học và các phòng học chức năng, nhà đa năng, nhà công vụ, nhà nội trú và các hạng mục còn lại từ nguồn vốn Chương trình mục tiêu quốc gia giáo dục - đào tạo, vốn trái phiếu Chính phủ hỗ trợ Đề án kiên cố hóa trường, lớp học và nhà công vụ giáo viên giai đoạn 2014-2016, vốn xây dựng cơ bản tập trung của tỉnh và các nguồn vốn hợp pháp khác để cơ sở vật chất đạt tiêu chí trường chuẩn Quốc gia theo quy định của Bộ Giáo dục và Đào tạo.

3.2. Trường phổ thông DTNT THPT huyện Nậm Pồ

Để đảm bảo các điều kiện dạy và học từ năm học 2016-2017, cơ sở vật chất của nhà trường được Nhà nước đầu tư theo hướng đạt chuẩn quốc gia và đầu tư trong 02 giai đoạn từ nguồn vốn Chương trình mục tiêu quốc gia giáo dục và đào tạo, vốn trái phiếu Chính phủ hỗ trợ Đề án kiên cố hóa trường, lớp học và nhà công vụ cho giáo viên giai đoạn 2014-2016, vốn xây dựng cơ bản tập trung của tỉnh và các nguồn vốn hợp pháp khác.

Giai đoạn 2014-2016: Đền bù, giải phóng mặt bằng, quy hoạch xây dựng, đầu tư xây dựng nhà lớp học với 10 phòng, 06 phòng học bộ môn, nhà Ban Giám hiệu, nhà công vụ, nhà nội trú và một số hạng mục phụ trợ khác.

Giai đoạn 2017-2020: Đầu tư xây dựng nhà đa năng, nhà xưởng dạy nghề; đầu tư bổ sung nhà nội trú, nhà công vụ giáo viên, sân đường, tường rào và các hạng mục phụ trợ còn lại.

4. Tính khả thi của việc thành lập trường

Huyện Nậm Pồ là một trong 64 huyện nghèo trong cả nước (theo Quyết định số 529/QĐ-BLĐTBXH, ngày 6/5/2014 của Bộ LĐTB&XH, số hộ nghèo hiện nay của huyện chiếm 58,52%); là huyện miền núi, biên giới với trên 95% dân số là người dân tộc thiểu số, bao gồm các dân tộc Mông, Thái, Hà Nhì, Dao, Xạ Phang, Mường, Khơ Mú, Kháng và dân tộc Cống. 

Để các em học sinh tốt nghiệp THCS trên địa bàn huyện Nậm Pồ có cơ hội được tiếp tục học tập cấp THPT tại địa bàn trung tâm huyện, tạo điều kiện thuận lợi để đào tạo nguồn nhân lực có chất lượng phục vụ yêu cầu phát triển kinh tế, văn hóa xã hội lâu dài và bền vững của huyện Nậm Pồ nói riêng, tỉnh Điện Biên nói chung, việc thành lập trường THPT huyện Nậm Pồ và phổ thông DTNT THPT huyện Nậm Pồ là rất cần thiết và có vai trò đặc biệt quan trọng.

Trường THPT Nậm Pồ và phổ thông DTNT THPT huyện Nậm Pồ sẽ là những trường THPT trung tâm của huyện, có quy mô ổn định và phát triển song song với sự phát triển kinh tế-xã hội của huyện. Cùng với trường THPT Chà Cang, trường THPT Nậm Pồ và phổ thông DTNT THPT huyện Nậm Pồ sẽ tạo cơ sở vững chắc cho việc nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện cho học sinh, tạo sự thi đua phát triển trong hoạt động giáo dục và đào tạo giữa các trường THPT trên địa bàn huyện nói riêng, trên địa bàn toàn tỉnh nói chung. Qua đó, giúp các em có điều kiện học tập tốt hơn, tăng tỷ lệ dân số trong độ tuổi học THPT, tạo cơ hội để các em có điều kiện vào học các trường Trung cấp chuyên nghiệp, Cao đẳng, Đại học, góp phần quan trọng vào việc đào tạo, bồi dưỡng nguồn nhân lực cho tỉnh.

Việc thành lập trường THPT Nậm Pồ và phổ thông DTNT THPT huyện Nậm Pồ đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh của huyện và theo nguyện vọng của các cấp ủy Đảng, chính quyền địa phương, nguyện vọng nhân dân và học sinh trên địa bàn huyện, góp phần quan trọng vào việc thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XII về giáo dục và đào tạo và phấn đấu đạt mục tiêu huy động 65% dân số từ 15 đến 18 tuổi vào học THPT trong những năm tới. Vì vậy, việc điều chỉnh Quy hoạch phát triển sự nghiệp giáo dục và đào tạo tỉnh Điện Biên giai đoạn 2008-2015, định hướng đến năm 2020 để thành lập trường THPT Nậm Pồ và phổ thông DTNT THPT huyện Nậm Pồ là hết sức cần thiết.

II- Điều chỉnh Quy hoạch phát triển sự nghiệp giáo dục và đào tạo tỉnh Điện Biên giai đoạn 2008-2015, định hướng đến năm 2020
Xuất phát từ yêu cầu và nhiệm vụ trên, UBND tỉnh đề nghị HĐND tỉnh xem xét điều chỉnh Quy hoạch phát triển sự nghiệp giáo dục và đào tạo tỉnh Điện Biên giai đoạn 2008-2015, định hướng đến năm 2020 để thành lập trường THPT Nậm Pồ và phổ thông DTNT THPT huyện Nậm Pồ như sau:
1. Đề nghị HĐND tỉnh cho phép đổi tên và địa điểm thành lập trường THPT Si Pa Phìn, xã Si Pa Phìn thành trường THPT Nậm Pồ tại xã Nậm Chua, huyện Nậm Pồ, tỉnh Điện Biên trong Quy hoạch phát triển sự nghiệp giáo dục và đào tạo tỉnh Điện Biên giai đoạn 2008-2015, định hướng đến năm 2020;

2. Đề nghị HĐND tỉnh cho phép đổi tên và địa điểm thành lập trường phổ thông DTNT THPT Si Pa Phìn thành trường phổ thông DTNT THPT huyện Nậm Pồ tại xã Nậm Chua, huyện Nậm Pồ, tỉnh Điện Biên trong Quy hoạch phát triển sự nghiệp giáo dục và đào tạo tỉnh Điện Biên giai đoạn 2008-2015, định hướng đến năm 2020.

Trên đây là nội dung Tờ trình của UBND tỉnh về việc điều chỉnh Quy hoạch phát triển sự nghiệp giáo dục và đào tạo tỉnh Điện Biên giai đoạn 2008-2015, định hướng đến 2020 để thành lập trường THPT Nậm Pồ và trường phổ thông DTNT THPT huyện Nậm Pồ. UBND tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:




- Như trên;

- TT Tỉnh ủy (b/c);

- Các Ban HĐND tỉnh;

- Đại biểu HĐND tỉnh;

- Lưu VT, VX.
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN
CHỦ TỊCH
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