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                                                        TỜ TRÌNH

Về việc phê duyệt Đề án “Nâng cao chất lượng, hiệu quả bảo vệ  an ninh, trật tự của lực lượng Công an xã tỉnh Điện Biên” giai đoạn 2014 – 2020.

                      Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên

Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân ngày 26 tháng 11 năm 2003;
Căn cứ Pháp Lệnh Công an xã số 06/2008/PL-UBTVQH12 được Ủy ban Thường vụ Quốc hội khóa XII thông qua ngày 21 tháng 11 năm 2008;
Căn cứ Nghị định số 73/2009/NĐ-CP ngày 07 tháng 9 năm 2009 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Pháp lệnh Công an xã; 
Căn cứ Nghị định số 92/2009/NĐ-CP ngày 22 tháng 10 năm 2009 của Chính phủ quy định về chức danh, số lượng, một số chế độ, chính sách đối với cán bộ, công chức ở xã, phường, thị trấn và những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã; Nghị định số 29/2013/NĐ-CP ngày 08 tháng 4 năm 2013 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều Nghị định 92/2009/NĐ-CP;

Căn cứ Nghị định 112/2011/NĐ-CP ngày 05/12/2011 của Chính phủ về Công chức xã, phường, thị trấn và Thông tư số 06/2012/TT-BNV, ngày 30/10/2012 của Bộ Nội vụ hướng dẫn thực hiện Nghị định 112/2011/NĐ-CP;

Căn cứ Thông tư số 12/2010/TT- BCA, ngày 08/4/2010 của Bộ Công an quy định cụ thể thi hành một số điều của Pháp lệnh Công an xã; Thông tư số 32/2009/TT- BCA ngày 28/5/2009 của Bộ Công an, quy định về chương trình bồi dưỡng, huấn luyện đối với Công an xã; Thông tư số 43/2013/TT- BCA ngày 15 tháng 10 năm 2013 của Bộ Công an Quy định về tiêu chuẩn, định mức trang bị cho Công an xã;

Căn cứ Thông tư 139/TT-BTC ngày 21 tháng 9 năm 2010 của Bộ Tài chính quy định việc lập dự toán, quản lý và sử dụng kinh phí từ ngân sách Nhà nước dành cho công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức;

Căn cứ Nghị quyết số 03-NQ/TU, ngày 18/11/2011 của Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh Điện Biên về Chương trình xây dựng Nông thôn mới tỉnh Điện Biên, giai đoạn 2011 - 2015, định hướng đến năm 2020;

Căn cứ Nghị quyết số 268/NQ-HĐND, ngày 30/12/2011 của Hội đồng nhân dân tỉnh về việc thông qua Chương trình xây dựng Nông thôn mới tỉnh Điện Biên, giai đoạn 2011 - 2015, định hướng đến năm 2020;

I. SỰ CẦN THIẾT XÂY DỰNG ĐỀ ÁN
Điện Biên là tỉnh miền núi, biên giới, có vị trí chiến lược đặc biệt quan trọng về Quốc phòng - An ninh trên hướng Tây Bắc của Tổ quốc; diện tích rộng, địa hình đồi núi hiểm trở, giao thông đi lại khó khăn; cơ sở hạ tầng chưa phát triển, có 19 dân tộc cùng chung sống, trong đó dân tộc thiểu số chiếm 81,6%, trình độ dân trí còn thấp, không đồng đều; có 92 xã đặc biệt khó khăn, 29 xã biên giới với đường biên giới dài 400,861 km tiếp giáp với Trung Quốc và Lào; có 73 xã trọng điểm phức tạp về an ninh, trật tự; số người theo đạo 51.683 người, 407 thôn, bản, 8.694 hộ, 86 xã. 
Trong những năm qua các thế lực thù địch, phản động ráo riết gia tăng các hoạt động lợi dụng các vấn đề ‘dân chủ”, “nhân quyền”, “dân tộc”, “tôn giáo”, và các mặt trái xã hội để kích động mâu thuẫn, chia rẽ khối đại đoàn kết dân tộc; tài trợ tiền để mua vũ khí, chuẩn bị lương thực, thực phẩm, lôi kéo người tham gia hoạt động phỉ, gây rối an ninh, bạo loạn lật đổ chính quyền để thành lập “Vương quốc Mông”; ráo riết tuyên truyền lôi kéo người theo đạo, học đạo; mở rộng phạm vi ảnh hưởng, lén lút xây dựng nhà nguyện trái pháp luật, nhà nguyện trá hình, nhằm công khai hóa các tổ chức đạo, lấn lướt chính quyền cơ sở; tình hình tranh chấp đất đai, khiếu kiện về đền bù, giải tỏa, giải phóng mặt bằng có chiều hướng gia tăng; tình hình tội phạm về ma túy, hình sự, kinh tế, môi trường tuy đã được kiềm chế, đẩy lùi song vẫn còn diễn biến phức tạp, nhất là tội phạm giết người, mua bán người, mua bán trái phép ma túy với nhiều phương thức, thủ đoạn hoạt động liều lĩnh, manh động, tinh vi, xảo quyệt, chống đối quyết liệt các lực lượng chức năng; tình hình di cư tự do, xuất cảnh trái phép, trật tự an toàn giao thông, khai thác lâm sản trái phép, tệ nạn đánh bạc, người nghiện ma túy, người nhiễm HIV, tự tử bằng lá ngón... tiềm ẩn nhiều yếu tố gây mất ổn định về trật tự, an toàn xã hội ở cơ sở.  
Bên cạnh đó, công tác tham mưu cho cấp ủy, chính quyền cùng cấp về lãnh đạo, chỉ đạo, đảm bảo an ninh trật tự, phát động phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc, đấu tranh phòng, chống tội phạm, bài trừ tệ nạn xã hội ở cơ sở của lực lượng Công an xã còn hạn chế, hiệu quả chưa cao.

Công tác nắm tình tình, đảm bảo an ninh, trật tự, an toàn xã hội ở cơ sở và giải quyết một số vụ việc liên quan đến an ninh trật tự của Công an xã một số nơi còn bị động, lúng túng, đặc biệt là giải quyết các vụ việc phức tạp.

Cơ cấu tổ chức Công an xã chưa đảm bảo theo quy định; số lượng Công an xã thiếu; công tác tuyển chọn, quy hoạch, bố trí, sắp xếp cán bộ Công an xã một số xã thực hiện chưa đúng quy trình, tiêu chuẩn; còn có tư tưởng khép kín, dòng họ, dân tộc.

 Trình độ học vấn, trình độ chuyên môn nghiệp vụ, trình độ lý luận chính trị của lực lượng Công an xã nhìn chung còn thấp, ảnh hưởng tới chất lượng, hiệu quả công tác đảm bảo an ninh, trật tự và giải quyết các vụ việc phức tạp về an ninh, trật tự ở cơ sở.

 Công tác huấn luyện, bồi dưỡng nghiệp vụ cho Công an xã đã có nhiều cố gắng nhưng vẫn chưa đáp ứng được yêu cầu, do lực lượng Công an xã chưa được bố trí ổn định; thời gian bồi dưỡng, trao đổi kinh nghiệm bị rút ngắn do kinh phí không đảm bảo.

 Cơ sở vật chất, nơi làm việc, trang bị phương tiện, công cụ hỗ trợ phục vụ công tác, chiến đấu của lực lượng Công an xã thiếu, nhiều công cụ, phương tiện cần thiết chưa được trang cấp hoăc đã được trang cấp nay đã hư hỏng không sử dụng được. 

Chế độ, chính sách, phụ cấp, bồi dưỡng đặc thù trong môi trường làm việc nguy hiểm đến tính mạng, tài sản và người thân của Công an xã chưa tương xứng.

 Để giữ vững ổn định tình hình an ninh, trật tự, an toàn xã hội ở cơ sở, góp phần cùng Đảng bộ, nhân dân các dân tộc tỉnh Điện Biên thực hiện thắng lợi mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng, an ninh ở địa bàn cơ sở tỉnh Điện Biên trong tình hình mới, Ủy ban nhân dân tỉnh xây dựng Đề án “Nâng cao chất lượng, hiệu quả bảo vệ an ninh, trật tự của lực lượng Công an xã tỉnh Điện Biên, giai đoạn 2014 - 2020” trình HĐND tỉnh, với những nội dung cụ thể như sau: 


II. NỘI DUNG ĐỀ ÁN (Có Dự thảo Đề án chi tiết kèm theo).

1. Mục tiêu chung 

 Tăng cường sự lãnh đạo của các cấp ủy Đảng, hiệu lực quản lý điều hành của chính quyền các cấp, phát huy sức mạnh của hệ thống chính trị, xây dựng lực lượng Công an xã tỉnh Điện Biên trong sạch, vững mạnh, đảm bảo cơ sở vật chất và trang thiết bị, phục vụ tốt nhiệm vụ đảm bảo an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội ở cơ sở, góp phần cùng Đảng bộ, nhân dân các dân tộc tỉnh Điện Biên thực hiện thắng lợi mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, củng cố quốc phòng, an ninh ở địa bàn tỉnh Điện Biên trong tình hình mới.
2. Mục tiêu cụ thể

- Đảm bảo cơ cấu tổ chức Công an xã hợp lý, hiệu quả, vững mạnh  

+ Xây dựng mô hình tổ chức Công an xã theo quy định của Pháp lệnh Công an xã và Nghị định số 73/2009/NĐ-CP của Chính phủ; 

+ Khung số lượng Phó Trưởng Công an xã: Bố trí đủ số lượng Phó Trưởng Công an xã ở các xã trọng điểm phức tạp về an ninh, trật tự, xã loại 1, xã loại 2 theo quy định của Nghị định số 73/2009/NĐ-CP; 

+ Khung số lượng Công an viên thường trực: Bố trí đủ số lượng Công an viên làm nhiệm vụ thường trực tại nơi làm việc của Công an xã 

+ Khung số lượng Công an viên ở thôn, bản: Bố trí Công an viên làm nhiệm vụ ở các thôn, bản phù hợp với tình hình an ninh, trật tự từng xã, bản, đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ đảm bảo an ninh, tật tự, an toàn xã hội ở cơ sở và ngân sách chi trả của tỉnh 

+ Tuyển chọn, bổ nhiệm, bố trí, sắp xếp Công an xã theo đúng quy trình, quy định.

- Nâng cao trình độ văn hóa, nghiệp vụ, chính trị
+ Về trình độ văn hóa: Đến năm 2016 Trưởng Công an xã, Phó Trưởng Công an xã phải có trình độ văn hóa Trung học phổ thông; đến năm 2018 Công an viên phải có trình độ Trung học phổ thông (đối với các xã vùng sâu, vùng xa Công an viên phải có trình độ Trung học cơ sở trở lên); 

+ Về trình độ chuyên môn nghiệp vụ 

Đến năm 2017, Trưởng Công an xã, Phó Trưởng Công an xã có trình độ nghiệp vụ Trung cấp Công an, Trung cấp pháp lý trở lên.

Hằng năm tiến hành huấn luyện, bồi dưỡng nghiệp vụ cho trên 95% Trưởng Công an xã, Phó Trưởng Công an xã và Công an viên. 

+ Về trình độ lý luận chính trị: Đến năm 2017, Trưởng Công an xã, Phó Trưởng Công an xã có trình độ Trung cấp lý luận chính trị. 

-  Luôn giữ vững ổn định về an ninh, trật tự, an toàn xã hội ở cơ sở, giải quyết dứt điểm các vụ việc ngay tại cơ sở, không để đột xuất bất ngờ xấu xảy ra.

-  Đảm bảo cơ sở vật chất, trang thiết bị, chế độ, chính sách phục vụ công tác đảm bảo an ninh trật tự ở cơ sở của lực lượng Công an xã.
3. Về mô hình tổ chức Công an xã 

 Trưởng Công an xã, Phó Trưởng Công an xã, Công an viên làm nhiệm vụ thường trực tại nơi làm việc của Công an xã và Công an viên làm nhiệm vụ ở các thôn, bản. 

3.1. Khung số lượng Phó Trưởng Công an xã   

Mỗi xã bố trí 01 Phó Trưởng Công an xã. Xã trọng điểm phức tạp về an ninh trật tự, xã loại 1, xã loại 2 bố trí 02 Phó Trưởng Công an xã (hiện đã có 38 xã, 5 huyện: Điện Biên Đông, Điện Biên, Tuần Giáo, Nậm Pồ, Mường Nhé đã bố trí 02 Phó trưởng Công an xã; 78 xã chưa bố trí).
3.2. Khung số lượng Công an viên

- Khung số lượng Công an viên làm nhiệm vụ thường trực

Mỗi xã bố trí 02 Công an viên làm nhiêm vụ thường trực tại nơi làm việc của Công an xã (232 người);
- Khung số lượng Công an viên làm nhiệm vụ ở thôn, bản

Mỗi thôn, bản bố trí 01 Công an viên. Đối với bản có đủ tiêu chuẩn sau được bố trí 02 Công an viên (không áp dụng đối với thôn): 

+ Bản thuộc xã trọng điểm phức tạp về an ninh trật tự, xã loại 1, xã loại 2 có từ 50 hộ trở lên nhưng có các nhóm hộ cách xa nhau trên 3 km;
+ Bản có từ 80 hộ trở lên ở các xã biên giới (không áp dụng đối với thôn, đội các xã biên giới thuộc huyện Điện Biên; tổ dân phố thuộc xã Mường Nhé huyện Mường nhé; bản có Đồn Biên phòng đóng trên địa bàn bản);
+ Bản có từ 100 hộ trở lên ở các xã trọng điểm phức tạp về an ninh, trật tự, xã loại 1, xã loại 2 thuộc 3 huyện Mường Nhé, Nậm Pồ, Mường Chà (không áp dụng đối với bản có Đồn Công an đóng trên địa bàn bản);

+ Bản có từ 120 hộ trở lên ở các xã trọng điểm phức tạp về an ninh, trật tự, xã loại 1, xã loại 2 thuộc 5 huyện Điện Biên Đông, Điện Biên, Mường Ảng, Tuần Giáo, Tủa Chùa (không áp dụng đối với bản có Đồn Công an đóng trên địa bàn bản).
(Tổng số có 118 bản, trong đó có 15 bản dự kiến chia tách theo Đề án của Sở Nội vụ) 

4. Nhiệm vụ, giải pháp của Đề án
4.1. Nhiệm vụ 
4.1.1. Tuyển chọn nguồn lực tham gia lực lượng Công an xã

Tuyển chọn người tham gia Công an xã phải đảm bảo dân chủ, công khai, minh bạch, theo đúng tiêu chuẩn quy định của Nghị định số 73/2009/NĐ-CP của Chính phủ và hướng dẫn của Bộ Công an.
 Lựa chọn những người là con em các dân tộc thiểu số đã tốt nghiệp các trường đại học, cao đẳng, trung học chuyên nghiệp tình nguyện về công tác tại địa bàn xã; chiến sỹ hoàn thành nghĩa vụ quân sự, con em dân tộc có quá trình phấn đấu, rèn luyện, sản xuất tốt ở địa phương, đã tốt nghiệp trung học phổ thông. 

 Ưu tiên tuyển chọn chiến sỹ phục vụ có thời hạn trong Công an nhân dân đã hoàn thành nghĩa vụ trở về địa phương tham gia lực lượng Công an xã.

 Hướng dẫn các thôn, bản, xã chưa bố trí đủ cán bộ Công an xã chủ động tiến hành rà soát tuyển chọn những người đủ tiêu chuẩn, báo cáo cấp có thẩm quyền xem xét, quyết định.

Ủy ban nhân dân cấp huyện, Ủy ban nhân dân cấp xã phải có quy hoạch, kế hoạch tuyển chọn, bố trí sử dụng Công an xã bảo đảm ổn định lâu dài, đáp ứng yêu cầu bảo đảm an ninh, trật tự, an toàn xã hội ở địa bàn cơ sở. 

 Trưởng Công an cấp huyện, Trưởng Công an xã có trách nhiệm tham mưu, giúp Chủ tịch UBND cùng cấp quy hoạch, tuyển chọn, bố trí sử dụng Công an xã. 

4.1.2. Bổ nhiệm, bố trí Công an xã

- Bổ nhiệm Trưởng Công an xã, Phó Trưởng Công an xã phải đảm bảo đúng tiêu chuẩn quy định của Chính phủ và hướng dẫn của Bộ Công an. Trước khi giới thiệu, bổ nhiệm Trưởng Công an xã, Phó Trưởng Công an xã, Ủy ban nhân dân xã phải lấy ý kiến đại diện các thôn, bản và chi bộ nơi người đó sinh hoạt.
- Đối với các xã không có người đủ tiêu chuẩn để bổ nhiệm Trưởng Công an xã, Phó Trưởng Công an xã thì Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp huyện điều động và bổ nhiệm những đồng chí đã có trình độ tốt nghiệp Trung cấp Công an ở các xã khác đến đảm nhận các chức vụ đó.

- Trường hợp đặc biệt ở các xã miền núi, vùng sâu, vùng xa không thể có người để đáp ứng đủ tiêu chuẩn theo quy định để làm Trưởng Công an xã thì phải báo cáo Giám đốc Công an tỉnh trước khi bổ nhiệm Trưởng Công an xã. 

- Trong trường hợp cần thiết, do yêu cầu bảo vệ an ninh trật trự, an toàn xã hội, Giám đốc Công an tỉnh sau khi trao đổi, thống nhất với Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp huyện, quyết định điều động sĩ quan, hạ sĩ quan Công an nhân dân đảm nhận các chức danh Công an xã.

- Thường xuyên rà soát, có kế hoạch thay thế, bổ sung cán bộ Công an xã do được điều động đảm nhận công tác khác, nghỉ hưu, không đủ tiêu chuẩn để tiếp tục giữ chức vụ Trưởng Công an xã, Phó Trưởng Công an xã.

4.1.3. Tăng cường công tác đào tạo, huấn luyện nghiệp vụ cho lực lượng Công an xã

- Rà soát đội ngũ Trưởng Công an xã, Phó Trưởng Công an xã có độ tuổi dưới 40 chưa tốt nghiệp văn hóa trung học phổ thông đưa đi đào tạo văn hóa để đảm bảo tiêu chuẩn quy định theo Nghị định số 112/2011/NĐ-CP của Chính phủ và Thông tư số 06/2012/TT- BNV của Bộ Nội vụ hướng dẫn về chức trách, tiêu chuẩn cụ thể, nhiệm vụ và tuyển dụng công chức xã, phường, thị trấn.

 - Phối hợp với Trường trung cấp Công an mở 01 lớp đào tạo Trung cấp Công an chuyên ngành về quản lý trật tự xã hội ở cơ sở cho 95 đồng chí là Trưởng Công an xã, Phó Trưởng Công an xã chưa có trình độ Trung cấp Công an và cán bộ dự nguồn Trưởng Công an xã.

 - Mở 01 lớp đào tạo Trung cấp lý luận chính trị cho 95 đồng chí là Trưởng Công an xã, cán bộ dự nguồn Trưởng Công an xã, trên cơ sở kéo dài lớp đào tạo Trung cấp Công an chuyên ngành về quản lý trật tự xã hội ở cơ sở thêm 5 tháng.

 - Hằng năm tiến hành mở các lớp huấn luyện, bồi dưỡng nghiệp vụ cho Trưởng Công an xã, Phó Trưởng Công an xã và Công an viên theo Thông tư số 32/2009/TT- BCA-V19 ngày 28/5/2009 của Bộ Công an về chương trình bồi dưỡng, huấn luyện Công an xã. 

- Hằng năm tổ chức đưa Công an xã tiêu biểu đi thực tế, tham quan để học tập kinh nghiệm ở các tỉnh về công tác bảo đảm an ninh trật tự ở cơ sở.

4.1.4. Đầu tư, trang bị cơ sở vật chất, vũ khí, công cụ hỗ trợ 

a) Nhiệm vụ chi của địa phương: 

Thực hiện theo Điều 8 Nghị định 73/2009/NĐ-CP của Chính phủ và Điều 4 Thông tư 43/2013/TT-BCA của Bộ Công an. 

- Trụ sở làm việc: 

Căn cứ vào đặc thù công tác đấu tranh phòng chống tội phạm, công tác bắt, tạm giữ, đấu tranh khai thác đối tượng và đảm bảo bí mật các biện pháp nghiệp vụ, cần thiết phải xây dựng trụ sở Công an xã. Từ năm 2016-2020 xây dựng 38 trụ sở. Ưu tiên xây dựng trước đối với những xã xa trung tâm huyện; xã xa các đồn Công an, đồn Biên phòng; xã biên giới; xã trọng điểm phức tạp về an ninh trật tự. Sau năm 2020 căn cứ vào tình hình kinh tế, xã hội của tỉnh để tiếp tục xây dựng trụ sở cho Công an các xã còn lại. 

- Phương tiện: 

+ Xe máy: Trang bị cho Công an mỗi xã 01 chiếc

+ Máy vi tính + máy in: Trang bị cho Công an mỗi xã 01 bộ

+ Điện thoại cố định: Trang bị cho mỗi Công an xã 01 cái

+ Bàn, ghế làm việc: Trang bị Công an mỗi xã 03 bàn 10 ghế

+ Tủ sắt đựng hồ sơ, tài liệu: trang bị mỗi Công an xã 01 cái

+ Văn phòng phẩm: Đáp ứng được yêu cầu nhiệm vụ công tác

- Trang phục Công an xã: 

Đảm bảo trang phục, phù hiệu, giấy chứng nhận Công an xã theo Điều 6 Nghị định số 73/2009/NĐ-CP của Chính phủ.

- Phụ cấp cho Phó Trưởng Công an xã và Công an viên bố trí thêm theo Đề án trong 6 năm (2015-2020): 

b) Nhiệm vụ chi của Bộ Công an:

Thực hiện theo Điều 8 Nghị định 73/2009/NĐ-CP của Chính phủ và Điều 4 Thông tư 43/2013/TT-BCA của Bộ Công an. 

- Súng trường (kèm theo cơ số đạn); súng tiểu liên (kèm theo cơ số đạn); súng bắn đạn cao su, hơi cay (kèm theo cơ số đạn)

- Dùi cui điện, bình xịt hơi cay, găng tay bắt dao, áo giáp, dùi cui cao su 

- Tủ đựng vũ khí, công cụ hỗ trợ; tủ hồ sơ nghiệp vụ, đèn pin, khóa số tám, gậy nhựa, khoá dây trói, còi, loa pin.

Căn cứ vào tình hình về an ninh, trật tự từng xã, Công an tỉnh lập danh mục tiêu chuẩn, định mức, đề xuất Bộ Công an trang bị cho Công an xã theo quy định  của Thông tư số 43/2013/TT-BCA, ngày 15/10/2013 của Bộ Công an.

4.1.5. Thực hiện tốt chế độ, chính sách đối với lực lượng Công an xã

- Thực hiện đầy đủ chế độ, chính sách đối với Công an xã về chế độ lương, phụ cấp, bảo hiểm y tế, bảo hiểm xã hội và các chế độ chính sách khác theo Điều 7 Nghị định 73/2009/NĐ-CP ngày 07/9/2009 của Chính phủ;
- Căn cứ vào đặc thù của lực lượng vũ trang, đặc thù môi trường công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm nguy hiểm đến tính mạng, tài sản của Công an xã và tình hình ngân sách địa phương để trình cấp có thẩm quyền điều chỉnh phụ cấp cho Phó Trưởng Công an xã và Công an viên cho phù hợp.

4. 2. Giải pháp

4.2.1. Tăng cường sự lãnh đạo của các cấp ủy Đảng, hiệu lực quản lý điều hành của chính quyền các cấp, phát huy sức mạnh của hệ thống chính trị nhằm nâng cao chất lượng hiệu quả bảo vệ an ninh trật tự của lực lượng Công an xã tỉnh Điện Biên

Tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo, giám sát của các cấp uỷ Đảng, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc từ tỉnh đến cơ sở đối với công tác xây dựng lực lượng Công an xã và đảm bảo an ninh, trật tự ở cơ sở; phải xác định sâu sắc tầm quan trọng coi đây là một nhiệm vụ trọng tâm, thường xuyên vừa là yêu cầu cấp bách, vừa có tính chiến lược lâu dài trong chiến lược bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới; đề ra Nghị quyết, Chỉ thị để lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện có hiệu quả, gắn với việc thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị của đơn vị, địa phương; định kỳ sơ kết, tổng kết đánh giá tình hình, kết quả thực hiện để đề ra chủ trương, đường lối phù hợp.

Tăng cường giáo dục chính trị tư tưởng, củng cố, nâng cao chất lượng hoạt động của các tổ chức cơ sở Đảng, hệ thống chính trị cơ sở; tổ chức kiểm tra, giám sát việc thực hiện nhiệm vụ đối với Công an xã; tuyên truyền vận động nhân dân các dân tộc nâng cao tinh thần cảnh giác cách mạng, phòng ngừa đấu tranh chống tội phạm, bài trừ tệ nạn xã hội, đảm bảo an ninh trật tự ở cơ sở.

Ủy ban nhân dân các cấp tăng cường công tác lãnh đạo, chỉ đạo, quản lý, điều hành, kiểm tra, đôn đốc các ban, ngành, đơn vị, địa phương triển khai thực hiện xây dựng, củng cố, kiện toàn tổ chức Công an xã, tăng cường công tác quy hoạch, đào tạo, huấn luyện, đầu tư cơ sở vật chất nhằm nâng cao chất lượng, hiệu quả bảo vệ an ninh, trật tự của lực lượng Công an xã. 

Chỉ đạo, huy động sự tham gia của các tổ chức chính trị, xã hội, các cơ quan, đơn vị và nhân dân vào công tác xây dựng, củng cố, nâng cao chất lượng Công an xã.
 4.2.2. Nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác tham mưu cho cấp ủy, chính quyền về công tác đảm bảo an ninh, trật tự; đẩy mạnh phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc; đấu tranh, phòng chống tội phạm, bài trừ tệ nạn xã hội có hiệu quả, không để phát sinh điểm nóng, gây mất ổn định về an ninh trật tự ở cơ sở 
- Chủ động nắm chắc tình hình về an ninh trật tự để tham mưu kịp thời cho cấp ủy, chính quyền cùng cấp tổ chức chỉ đạo công tác bảo đảm an ninh, trật tự ở cơ sở; đẩy mạnh phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc, tổ chức triển khai thực hiện có hiệu quả các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, các Chỉ thị, Nghị quyết của Bộ Công an và của tỉnh Điện Biên.

- Thường xuyên nghiên cứu đổi mới nội dung, hình thức phát động phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc với nội dung ngắn gọn, dễ hiểu, dễ nhớ, sát thực tế, phù hợp với địa bàn, trình độ nhận thức của nhân dân để họ dễ tiếp thu, dễ thực hiện; xây dựng và nhân rộng các mô hình, điển hình tiên tiến; giáo dục ý thức sống và làm việc theo Hiến pháp và pháp luật, thực hiện nghiêm chỉnh các chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, các quy định của địa phương, đơn vị về bảo vệ an ninh trật tự ở cơ sở.

- Phát động phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc gắn với phong trào xây dựng, củng cố hệ thống chính trị cơ sở, xây dựng Công an xã trong sạch vững mạnh, thi đua lao động sản xuất, xây dựng nếp sống văn hóa mới, xóa đói giảm nghèo, ổn định cuộc sống, định canh định cư, đấu tranh chống biểu hiện tiêu cực, tham nhũng, sách nhiễu, gây phiền hà cho nhân dân, để nhân dân phát hiện, đấu tranh với các hoạt động vi phạm pháp luật, những việc làm tốt và những hành vi, vi phạm của lực lượng Công an xã để kịp thời uốn nắn, khắc phục.

- Nâng cao chất lượng công tác quản lý nhân khẩu, hộ khẩu, quản lý vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ, phòng cháy chữa cháy, giữ gìn trật tự an toàn giao thông, trật tự công cộng; quản lý người nghiện ma túy.

- Chủ động phòng ngừa, tích cực đấu tranh với các loại tội phạm; giả quyết kịp thời, dứt điểm các vụ việc về an ninh, trật tự ở cơ sở; quản lý giáo dục, cảm hóa đối tượng lầm lỗi để họ tái hòa nhập cộng đồng;

- Tăng cường việc hướng dẫn, đôn đốc, kiểm tra kịp thời uốn nắn những sai sót trong quá trình tổ chức thực hiện. Tiến hành định kỳ sơ kết, tổng kết rút kinh nghiệm phát huy những mặt tích cực tiến bộ, khắc phục những yếu kém tồn tại nhằm nâng cao chất lượng, hiệu quả bảo vệ an ninh, trật tự của lực lượng Công an xã thực sự tin cậy, chất lượng, hiệu quả.

5. Kinh phí và nguồn kinh phí thực hiện Đề án  

5.1. Dự kiến tổng kinh phí đề án: 100.143.173.540đ (Một trăm tỷ một trăm bốn ba triệu một trăm bảy ba nghìn năm trăm bốn mươi đồng).
- Giai đoạn 2014-2015: 7.642,807.040đ (Bảy tỷ sáu trăm bốn hai triệu tám trăm linh bảy nghìn không trăm bốn mươi đồng).


- Giai đoạn 2016-2020: 92.500.366.500đ (Chín mươi hai tỷ năm trăm triệu ba trăm sáu mươi sáu nghìn năm trăm đồng).
5.2. Nguồn kinh phí thực hiện Đề án 
- Nguồn ngân sách Trung ương và ngân sách địa phương (cấp tỉnh, cấp huyện, cấp xã) được phân bổ dự toán hàng năm theo quy định của Luật ngân sách Nhà nước;
- Tranh thủ các nguồn kinh phí của các Bộ, Ngành Trung ương, các doanh nghiệp, sự đóng góp của nhân dân trên tinh thần tự nguyện như hiến đất để xây dựng trụ sở, mua sắm công cụ, phương tiện;
Trên đây là nội dung Tờ trình Đề án “Nâng cao chất lượng, hiệu quả bảo vệ an ninh, trật tự của lực lượng Công an xã tỉnh Điện Biên, giai đoạn 2014 - 2020”, Ủy ban nhân dân tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, thông qua./.
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