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Điện Biên, ngày  28 tháng 11 năm 2014


BÁO CÁO

Kết quả phối hợp giữa UBND tỉnh với Thường trực 
HĐND tỉnh trong việc xử lý những vấn đề phát sinh từ sau kỳ họp 
thứ 11 - HĐND tỉnh khóa XIII đến nay

  
Triển khai thực hiện các Nghị quyết của HĐND tỉnh tại các kỳ họp thứ 11, 12 - HĐND tỉnh khóa XIII, UBND tỉnh đã kịp thời xây dựng, cụ thể hóa trong chương trình, giải pháp chỉ đạo điều hành để lãnh đạo, chỉ đạo các cấp, các ngành triển khai thực hiện các nhiệm vụ kế hoạch năm 2014, phấn đấu hoàn thành các chỉ tiêu kế hoạch phát triển kinh tế, xã hội; dự toán ngân sách năm 2014 theo Nghị quyết của HĐND tỉnh và ban hành một số chế độ, chính sách mới trên địa bàn, điều chỉnh bổ sung các quy hoạch ngành, lĩnh vực, tạo cơ sở pháp lý cho các cấp, các ngành triển khai thực hiện.

Trong quá trình chỉ đạo điều hành, để tổ chức thực hiện thắng lợi các Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh đề ra; UBND tỉnh đã thường xuyên giữ mối liên hệ và phối hợp với Thường trực HĐND tỉnh để cùng thống nhất giải quyết các vấn đề phát sinh sau kỳ họp. Tại kỳ họp này, UBND tỉnh tổng hợp, báo cáo kết quả phối hợp giữa UBND tỉnh với Thường trực HĐND tỉnh trong việc xử lý những vấn đề phát sinh từ sau kỳ họp thứ 11 - HĐND tỉnh khóa XIII đến nay, với nội dung sau:


1. Đối với công tác quy hoạch, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và ban hành các chính sách mới
Trong công tác chỉ đạo, điều hành nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội 6 tháng cuối năm 2014, tại các phiên họp thường kỳ, UBND tỉnh đã mời Thường trực HĐND tỉnh, các Ban của HĐND tỉnh dự và tham gia cho ý kiến vào dự thảo một số quy hoạch, đề án phát triển ngành, lĩnh vực. Xem xét, cho ý kiến tham gia vào việc ban hành mới và điều chỉnh một số chế độ, chính sách thuộc thẩm quyền ban hành của HĐND và UBND tỉnh, gồm: 
- Quy hoạch, đề án phát triển ngành, lĩnh vực: Quy hoạch phát triển sự nghiệp thể dục thể thao tỉnh Điện Biên đến 2020 và định hướng đến năm 2030; Đề án thành lập Trường phổ thông năng khiếu Thể dục thể thao tỉnh Điện Biên; Đề án thành lập hệ thống trường thực hành sư phạm tỉnh Điện Biên; Quy hoạch phát triển ngành nghề nông thôn tỉnh Điện Biên đến năm 2020 và định hướng đến năm 2030; Điều chỉnh Quy hoạch phát triển cao su tỉnh Điện Biên đến năm 2020. 
- Quy định về chế độ, chính sách: Quy chế quản lý, khai thác, sử dụng, bảo trì công sở Nhà nước bao gồm trụ sở làm việc của các cơ quan nhà nước, đoàn thể, tổ chức chính trị xã hội, tổ chức chính trị xã hội nghề nghiệp hình thành từ nguồn ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Điện Biên; Quy chế quản lý đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức thuộc tỉnh Điện Biên; Quy định về quản lý điểm truy cập Internet công cộng và điểm cung cấp dịch vụ trò chơi điện tử công cộng trên địa bàn tỉnh Điện Biên; Quy định về chủng loại, số lượng xe ô tô chuyên dùng trong các cơ quan, đơn vị sự nghiệp công lập thuộc tỉnh Điện Biên; triển khai Đề án thí điểm thành lập Đội công tác xã hội tình nguyện tại xã, phường, thị trấn giai đoạn 2014-2015 trên địa bàn tỉnh Điện Biên; áp dụng hỗ trợ chi tiền ăn, tiền điều trị, chi phí học nghề cho đối tượng cai nghiện ma túy tập trung tại Trung tâm Chữa bệnh - Giáo dục - Lao động xã hội; chấp thuận cho các đơn vị đã áp dụng chi hỗ trợ lập hồ sơ, chi họp thẩm tra, xét duyệt hồ sơ, chi hỗ trợ cho cán bộ tổ chức công tác cai nghiện ma túy tại gia đình và cộng đồng từ ngày 01/5/2013 đến hết năm 2013 theo quy định tại Thông tư liên tịch số 27/2012/TTLT-BTC-BLĐTBXH; Quy định danh mục, mức thu phí, lệ phí và tỷ lệ phân chia tiền thu phí, lệ phí trên địa bàn tỉnh Điện Biên; Quy định mức vận động đóng góp quỹ quốc phòng - an ninh trên địa bàn tỉnh Điện Biên. 
- Tham gia cho ý kiến vào nội dung Tờ trình Danh mục các công trình, dự án cần thu hồi đất trên địa bàn tỉnh năm 2014, năm 2015; Tờ trình về ban hành Bảng giá các loại đất 5 năm (2015 - 2019) trên địa bàn tỉnh Điện Biên; Kế hoạch thực hiện Đề án bảo đảm tài chính cho công tác phòng chống HIV/AIDS trên địa bàn tỉnh Điện Biên giai đoạn 2014-2020; Kế hoạch đầu tư công trung hạn 2016 - 2020; Báo cáo tình hình thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh năm 2014 và mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh năm 2015; Báo cáo tình hình thực hiện nhiệm vụ thu, chi ngân sách địa phương năm 2014, dự toán thu, chi ngân sách địa phương năm 2015; Báo cáo kiểm điểm công tác chỉ đạo điều hành năm 2014, nhiệm vụ trọng tâm công tác chỉ đạo điều hành năm 2015 của UBND tỉnh; Báo cáo quyết toán ngân sách địa phương năm 2013.

Những ý kiến tham gia của Thường trực HĐND tỉnh và các Ban của HĐND tỉnh đã được UBND tỉnh tiếp thu, hoàn chỉnh để ban hành theo thẩm quyền hoặc trình HĐND tỉnh thông qua theo quy định.

2. Về công tác quản lý điều hành ngân sách:

Trong quá trình chỉ đạo, điều hành ngân sách 6 tháng cuối năm 2014, căn cứ nguồn Trung ương bổ sung có mục tiêu cho ngân sách địa phương và những nhiệm vụ chi đột xuất phát sinh thuộc ngân sách địa phương, UBND tỉnh đã chủ động thống nhất với Thường trực HĐND tỉnh phân bổ, bổ sung kinh phí kịp thời cho các cấp, các ngành để triển khai thực hiện nhiệm vụ được giao góp phần thực hiện thắng lợi nhiệm vụ điều hành dự toán ngân sách địa phương năm 2014; với tổng kinh phí phân bổ là: 158.578 triệu đồng, như: Kinh phí thực hiện chính sách đối với người có uy tín trong đồng bào dân tộc thiểu số; kinh phí thực hiện chính sách bảo vệ và phát triển đất trồng lúa; chi thực hiện các nhiệm vụ quan hệ hợp tác với nước bạn Lào, chi tổ chức Đại hội Đại biểu các dân tộc thiểu số tỉnh Điện Biên lần thứ II năm 2014, tổ chức " Giải thưởng Văn học Nghệ thuật tỉnh Điện Biên" lần thứ 2 năm 2014, chi tổ chức Đại hội thi đua yêu nước lần thứ V và kỷ niệm 25 năm ngày thành lập Hội Cựu chiến binh...; Phân bổ vốn Chương trình 135 thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia Giảm nghèo bền vững năm 2014, Chương trình mục tiêu quốc gia Nước sạch và vệ sinh môi trường nông thôn năm 2014, chi thực hiện chính sách hỗ trợ tiền ăn trưa cho trẻ từ 3-5 tuổi, kinh phí sự nghiệp thực hiện Chương trình bố trí sắp xếp dân cư theo Quyết định 1776/QĐ-TTg cho các huyện Mường Nhé, Nậm Pồ…  
(Có danh mục chi tiết kèm theo).

3. Về một số nhiệm vụ khác

Ngoài xử lý một số nhiệm vụ phát sinh nêu trên, trong quá trình chỉ đạo điều hành, có những nội dung công việc liên quan, UBND tỉnh đã chủ động đề xuất để thống nhất với Thường trực HĐND tỉnh trước khi triển khai thực hiện, cụ thể như: Cho chủ trương đầu tư và bổ sung danh mục dự án Cải tạo nâng cấp nhà làm việc, hội trường Văn phòng Huyện ủy Tủa Chùa vào danh mục các công trình dự án đầu tư trong kế hoạch năm 2014; Điều chuyển vốn cho tiểu dự án Hỗ trợ kỹ thuật, Chương trình đô thị miền núi phía Bắc từ dự Dự án Công viên ven sông Nậm Rốm (KH2014); Giảm tiền thuê đất phải nộp năm 2014 theo Nghị quyết số 02/NQ-CP ngày 07/01/2013 của Chính phủ cho 53 tổ chức thuê đất trên địa bàn tỉnh với số tiền thuê đất được giảm là: 9.880 triệu đồng; Chuyển mục đích đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ để thực hiện dự án đường Nà Nhạn - Mường Phăng, huyện Điện Biên; Bổ sung giá đất trên địa bàn huyện Nậm Pồ năm 2014; Điều chỉnh giảm dự toán chi sự nghiệp khoán khoanh nuôi bảo vệ rừng và khoanh nuôi tái sinh rừng tự nhiên năm 2014 đã giao cho huyện Mường Nhé và giao bổ sung dự toán cho Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; Điều chỉnh dự toán chi trả phí tạm ứng vốn nhàn rỗi KBNN và chi trả vốn vay ODA Dự án Năng lượng nông thôn II, năm 2014; Thông qua số lượng người làm việc tăng thêm trong đơn vị sự nghiệp công lập thuộc tỉnh Điện Biên năm 2013 -2014; Bổ sung danh mục đề tài, dự án nghiên cứu và ứng dụng khoa học công nghệ năm 2014; chấp thuận quy định về chế độ quản lý, sử dụng, thanh toán, quyết toán Quỹ bảo trì đường bộ tỉnh Điện Biên; kế hoạch chi tài chính quỹ bảo trì đường bộ tỉnh Điện Biên năm 2014; điều chỉnh dự toán kinh phí Chương trình MTQG phòng, chống ma túy đã giao cho Sở Lao động, Thương binh và xã hội, bổ sung dự toán cho Sở Y tế để thực hiện các nội dung của Chương trình.

Tại các phiên họp thường kỳ của Thường trực HĐND tỉnh, UBND tỉnh đã tham gia ý kiến vào nội dung dự thảo các báo cáo chuyên đề của Thường trực HĐND tỉnh; đồng thời tham gia một số cuộc họp của các Ban HĐND tỉnh, phối hợp cùng Thường trực HĐND tỉnh xây dựng nội dung, chương trình của kỳ họp thứ 12 và 13 - HĐND tỉnh khoá XIII, tham gia các Đoàn giám sát chuyên đề theo chương trình của HĐND tỉnh.

Nhìn chung, trong công tác chỉ đạo điều hành, UBND tỉnh đã phối hợp chặt chẽ với Thường trực HĐND tỉnh để triển khai thực hiện có hiệu quả Nghị quyết của HĐND tỉnh và giải quyết kịp thời những vấn đề phát sinh sau kỳ họp thứ 11 - HĐND tỉnh khoá XIII đến nay; qua đó đã góp phần nâng cao chất lượng, hiệu quả quản lý nhà nước, thể hiện sự tập trung thống nhất trong công tác chỉ đạo điều hành của Thường trực HĐND tỉnh và UBND tỉnh trong việc triển khai thực hiện Nghị quyết HĐND tỉnh.

Trên đây là báo cáo kết quả phối hợp giữa UBND tỉnh với Thường trực HĐND tỉnh trong việc xử lý các vấn đề phát sinh từ sau kỳ họp thứ 11 - HĐND tỉnh khóa XIII đến nay; UBND tỉnh tổng hợp báo cáo HĐND tỉnh./.
	Nơi nhận:
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