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Tại kỳ họp thứ 13 - HĐND tỉnh khóa XIII, Thường trực HĐND tỉnh và Uỷ ban MTTQ tỉnh đã tổng hợp chuyển đến UBND tỉnh các ý kiến, kiến nghị, phản ánh của cử tri toàn tỉnh trong quá trình tiếp xúc cử tri;
Trên cơ sở các quy định hiện hành và tình hình, điều kiện thực tế của tỉnh, UBND tỉnh đã có báo cáo trả lời, giải đáp các ý kiến, kiến nghị của cử tri tại kỳ họp thứ 13 (Báo cáo số 342/BC-UBND ngày 08/12/2014), đồng thời tại phiên thảo luận tổ và thảo luận tại hội trường, UBND tỉnh đã giải trình, làm rõ thêm ý kiến thẩm tra của Thường trực HĐND tỉnh, các Ban của HĐND tỉnh, ý kiến của các đại biểu HĐND tỉnh và tổng hợp ý kiến kiến nghị cử tri của MTTQ tỉnh. Về cơ bản các ý kiến đã được UBND tỉnh tiếp thu, trả lời và làm rõ tại kỳ họp; còn lại 17 nội dung, UBND tỉnh đã giao nhiệm vụ cho các sở, ngành tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố căn cứ chức năng, nhiệm vụ của ngành, đơn vị có trách nhiệm giải quyết và báo cáo kết quả thực hiện về HĐND tỉnh, UBND tỉnh. Trên cơ sở báo cáo của các Sở, ngành, đơn vị, tại kỳ họp này UBND tỉnh tổng hợp báo cáo như sau:
1. Về nhóm kiến nghị liên quan đến cơ chế, chính sách 

Có 03 kiến nghị tập trung vào các vấn đề: Nâng hạn mức cho vay đối với hộ nghèo; nâng mức thù lao cho cộng tác viên dân số; ban hành hướng dẫn quy định về trách nhiệm xác định người nghiện ma túy. UBND tỉnh đã giao Ngân hàng chính sách xã hội tỉnh, Sở Y tế, Sở Tư pháp, Sở Lao động – Thương binh và Xã hội nghiên cứu giải quyết, trả lời; hiện tại các Sở, đơn vị đã có văn bản báo cáo về những kiến nghị trên.
2. Về nhóm kiến nghị liên quan đến công tác cải cách hành chính 
Có 01 kiến nghị về cắt giảm thủ tục giấy khám sức khỏe đối với học sinh dân tộc khi thi đỗ vào Trường phổ thông Dân tộc Nội trú huyện, tỉnh. UBND tỉnh đã giao UBND huyện Tủa Chùa nghiên cứu giải quyết, trả lời; đến nay đơn vị đã có văn bản báo cáo về nội dung trên.
3. Về nhóm kiến nghị liên quan đến lĩnh vực tài nguyên môi trường 
Có 05 kiến nghị tập trung vào các vấn đề như: Thu hồi đất, thanh toán tiền đền bù giải phóng mặt bằng của dự án hạ tầng; xử lý, giải quyết các trường hợp chuyển đổi đất lúa sang đất ở tại phường Thanh Trường; tình hình gây ô nhiễm môi trường tại khu vực chợ Bản Phủ. UBND tỉnh đã giao các ngành, địa phương: Sở Giao thông Vận tải, Sở Xây dựng, Sở Tài nguyên và Môi trường, UBND huyện Điện Biên nghiên cứu giải quyết, trả lời; đến nay các đơn vị đã có văn bản báo cáo về 05 nội dung trên. 

4. Về nhóm kiến nghị liên quan đến lĩnh vực y tế 
Có 01 kiến nghị về thu tiền khám sức khỏe thi lấy bằng xe máy trong thời gian vừa qua trên địa bàn 2 huyện: Huyện Mường Nhé thu 90.000 đồng/lần khám, huyện Mường Chà thu 200.000 đồng/lần khám. UBND tỉnh đã giao Sở Y tế nghiên cứu giải quyết, trả lời; đơn vị đã có báo cáo về nội dung trên.
5. Về nhóm kiến nghị liên quan đến lĩnh vực đầu tư xây dựng 
Có 05 kiến nghị tập trung vào các vấn đề như: Sửa chữa hệ thống thoát nước tỉnh lộ 142; đầu tư hệ thống điện hạ thế cho bản Mường Toong 2 xã Mường Toong; triển khai tuyến đường từ trung tâm xã Na Cô Sa – bản Huổi Thủng 3 và tuyến đường trung tâm xã Na Cô Sa vào bản Na Cô Sa 3; sửa chữa hệ thống đèn chiếu sáng bị hỏng trên địa bàn thành phố Điện Biên Phủ. UBND tỉnh đã giao các ngành, địa phương gồm: Sở Giao thông Vận tải, Sở Công thương, UBND huyện Mường Nhé, UBND thành phố Điện Biên Phủ nghiên cứu giải quyết, trả lời; hiện tại các đơn vị đã có văn bản báo cáo về 05 nội dung trên. 

6. Về các kiến nghị khác 
Có 02 kiến nghị: Khai thác rừng trẩu trên địa bàn thị xã Mường Lay; công tác thi hành án vụ trộm trâu tại xã Noong U, huyện Điện Biên Đông. UBND tỉnh đã giao Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, đề nghị Cục thi hành án dân sự tỉnh Điện Biên nghiên cứu giải quyết, trả lời; hiện tại các đơn vị đã có báo cáo về các nội dung trên.

7. Đánh giá chung
Các ý kiến, kiến nghị phản ánh của cử tri là những kiến nghị xác đáng, phản ảnh tâm tư, nguyện vọng của đại bộ phận cử tri trong tỉnh, với mong muốn được tiếp tục thụ hưởng các chính sách hỗ trợ của nhà nước, quan tâm đầu tư xây dựng, phát triển kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội, giải quyết những tồn tại, hạn chế trong triển khai thực hiện các chính sách, chương trình, dự án, để tỉnh có bước phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh, đẩy nhanh công tác xoá đói nghèo trên địa bàn tỉnh. Mặt khác đây cũng là diễn đàn và là kênh thông tin rất quan trọng để cấp uỷ, chính quyền các cấp lắng nghe tâm tư, nguyện vọng của cử tri trong tỉnh; trên cơ sở tiếp thu các kiến nghị của cử tri, các cấp chính quyền từ tỉnh đến cơ sở sẽ phải kiểm tra, rà soát, điều chỉnh những bất hợp lý về công tác quy hoạch, kế hoạch, cơ chế chính sách; tác phong lề lối làm việc (trọng tâm là công tác cải cách thủ tục hành chính); phương pháp, cách thức tổ chức thực hiện việc giải quyết các vấn đề xã hội bức xúc,… nhằm tiếp tục củng cố xây dựng chính quyền và khắc phục những tồn tại hạn chế trong công tác chỉ đạo, điều hành của các cấp chính quyền, kịp thời tháo gỡ khó khăn vướng mắc cho cơ sở. 
UBND tỉnh trân trọng cảm ơn và tiếp thu đầy đủ ý kiến, kiến nghị của cử tri đã nêu thông qua việc tiếp xúc cử trị của các đại biểu HĐND tỉnh và của Mặt trận Tổ quốc tỉnh chuyển đến UBND tỉnh.
a) UBND tỉnh báo cáo nhấn mạnh một số ý kiến, kiến nghị đã được UBND tỉnh, các ngành, đơn vị về cơ bản đã tập trung làm rõ, giải quyết dứt điểm:
- Việc giải quyết thanh toán tiền hỗ trợ vật kiến trúc, cây cối hoa màu của dự án làm đường vào tổ 1, tổ 2 phường Tân Thanh cho nhân dân;
- Hoàn thành việc thi công tuyến đường từ trung tâm xã Na Cô Sa - Huổi Thủng 3, xã Na Cô Sa, huyện Nậm Pồ;

- Sửa chữa hệ thống đèn cao áp chiếu sáng công cộng trên địa bàn thành phố Điện Biên Phủ; 

- Khắc phục tình trạng vứt rác bừa bãi gây ô nhiễm môi trường khu vực chợ Bản Phủ, xã Noong Hẹt, huyện Điện Biên;

- Nâng hạn mức cho vay tối đa đối với hộ nghèo từ 30 triệu đồng lên 50 triệu đồng không phải thế chấp tài sản;

- Thực hiện cắt giảm thủ tục giấy khám sức khỏe đối với học sinh dân tộc khi thi đỗ vào Trường phổ thông Dân tộc nội trú huyện, tỉnh;
- Đã kiểm tra việc sử dụng điện của các hộ dân và xử lý để hạ giá thành bán điện cho nhân dân bản Mường Toong 2, xã Mường Toong, huyện Mường Nhé;
- Thực hiện thu hồi đất tuyến đường Noong Bua - Pú Nhi - Na Son (đoạn qua trung tâm hành chính, xã Tà Lèng, thành phố Điện Biên Phủ);
- Mức thù lao cho cộng tác viên dân số đã được nâng từ 50.000 đồng lên 100.000 đồng từ năm 2013; hàng năm, Sở Y tế tổ chức kiểm tra, giám sát việc chi trả đảm bảo tuân thủ đúng quy định. 
- Qua kiểm tra việc thu phí khám sức khỏe thi lấy bằng xe máy tại Trung tâm y tế huyện Mường Nhé và huyện Mường Chà trong tháng 11 năm 2014 không phát hiện việc thu phí khám sức khỏe trái quy định (Tổng số ca khám sức khỏe tại Trung tâm y tế huyện Mường Nhé là 105 ca, trong đó có 82 ca khám có làm các xét nghiệm cận lâm sàng (bao gồm khám lâm sàng, chụp XQ tim phổi, xét nghiệm nước tiểu, xét nghiệm máu), mức phí là 198.000 đồng/ca; 23 ca khám lâm sàng (không có chụp XQ tim phổi, xét nghiệm nước tiểu, xét nghiệm máu), mức phí là 98.000 đồng/ca. Tổng số ca khám sức khỏe tại Trung tâm y tế huyện Mường Chà là 191 ca, tất cả các ca khám đều có làm các xét nghiệm cận lâm sàng, mức phí là 191.000 đồng/ca).  
b) Một số ý kiến, kiến nghị đang được UBND tỉnh, các ngành, đơn vị tiếp tục triển khai thực hiện để giải quyết dứt điểm:
- Đầu tư đường vào khu dân cư tổ dân phố 25 phường Mường Thanh: Hiện nay, UBND thành phố Điện Biên Phủ đang triển khai thực hiện các bước về hồ sơ, thủ tục. Dự kiến dự án sẽ khởi công trong quý III năm 2015.
- Việc thi hành án vụ trộm trâu tại xã Noong U, huyện Điện Biên Đông: Cơ quan Thi hành án đã tích cực đôn đốc gia đình, cá nhân Nguyễn Văn Dương, Vũ Văn Tuân thực hiện việc bồi thường theo phán quyết của Tòa án huyện Điện Biên Đông. Qua xác minh điều kiện thi hành án, hiện nay Nguyễn Văn Dương, Vũ Văn Tuân vẫn chưa có điều kiện thi hành;
- Hoàn thành tuyến đường Trung tâm xã Na Cô Sa vào bản Na Cô Sa 3 xã Na Cô Sa, huyện Nậm Pồ: Hiện tại, đã thực hiện chi trả tiền đền bù để giải phóng mặt bằng cho 39/44 hộ dân, còn 05 hộ dân cho rằng phương án đền bù chưa thỏa đáng nên vẫn chưa nhận tiền đền bù; UBND huyện Nậm Pồ, huyện Mường Nhé đang tổ chức tuyên truyền, vận động đối với 05 hộ dân trên; do vậy, chưa thể bàn giao toàn bộ mặt bằng để thi công hoàn thiện tuyến đường;
- Về kiểm điểm, xử lý trách nhiệm của các tập thể, cá nhân liên quan đến vụ việc của công ty TNHH Hoàng Lâm: UBND tỉnh đã thành lập hội đồng kỷ luật của tỉnh để xem xét, đề xuất hình thức kỷ luật đối với các cá nhân (thuộc tỉnh quản lý), tập thể vi phạm và báo cáo Ban Thường vụ Tỉnh ủy theo quy định. Thực hiện yêu cầu của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, UBND tỉnh tổng hợp, bổ sung các nội dung theo yêu cầu để tiếp tục báo cáo, xin ý kiến của Ban Thường vụ Tỉnh ủy trong thời gian tới;
- Chỉ đạo giải quyết dứt điểm việc giải tỏa, giải phóng mặt bằng, đền bù cho nhân dân dự án xây dựng Quảng trường 7/5: Nội dung này có tính chất phức tạp và diễn ra trong thời gian dài (từ năm 2002) nên cần phải có thời gian để kiểm tra, rà soát, đối chiếu, từ đó mới có biện pháp để xử lý nhằm đảm bảo quyền lợi hợp pháp, chính đáng cho các đối tượng liên quan; do đó, UBND tỉnh sẽ tiếp tục chỉ đạo các cấp, các ngành có liên quan tiếp tục thực hiện trong thời gian tới. 
- Xử lý, giải quyết các trường hợp UBND huyện Điện Biên ban hành quyết định chuyển đổi đất lúa sang đất ở trên địa bàn phường Thanh Trường: Nội dung này đã diễn ra từ năm 2003 và đã được cấp ủy, chính quyền huyện Điện Biên xử lý giai đoạn 2005 - 2007; UBND tỉnh sẽ tiếp tục chỉ đạo các cấp, các ngành có liên quan kiểm tra, rà soát, đề xuất biện pháp xử lý đối với các đối tượng vi phạm nhưng chưa bị xử lý (nếu có).

- Xem xét, đền bù hơn 7.000 m2 ruộng của gia đình ông Toán Chừ Cả trong quá trình thi công dự án làm đường giao thông đi lối mở A Pa Chải: Đến thời điểm hiện tại, qua kiểm tra, rà soát các tài liệu có liên quan, đi thực địa kiểm tra nội dung kiến nghị của cư tri, Sở Giao thông Vận tải xác định gia đình ông Toán Chừ Cả không thuộc diện bị ảnh hưởng khi thi công tuyến đường Mường Nhé – Chung Chải – A Pa Chải. Tuy nhiên, để đảm bảo quyền lợi và lợi ích hợp pháp của người dân, Sở Giao thông Vận tải đã đề nghị hộ gia đình làm đơn kiến nghị gửi UBND huyện Mường Nhé, Hội đồng giải phóng mặt bằng huyện, Sở Giao thông Vận tải (chủ đầu tư) để xác định vị trí cụ thể bị ảnh hưởng, làm cơ sở cho các cấp, các ngành kiểm tra, xác định nguyên nhân và đề xuất hướng xử lý. 
- Đề nghị tạm dừng việc khai thác gỗ trẩu trên địa bàn thị xã Mường Lay: Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã có văn bản kiến nghị UBND tỉnh tạm dừng thực hiện khai thác rừng trẩu để tiến hành đánh giá tác động môi trường; trong thời gian tới UBND tỉnh sẽ có văn bản chỉ đạo cụ thể về vấn đề này.  
- Khắc phục tình trạng một số cống bị tắc, một số cống không thu, tiêu hết nước khi mùa mưa đến của hệ thống thoát nước tỉnh lộ 142: Qua kiểm tra thực tế, tỉnh lộ 142 có 3 vị trí cống bị tắc, không thu, tiêu hết nước. Đến nay, đã khắc phục được 01 vị trí tại Km8+790m (đầu bản Na Ka); còn 02 vị trí chưa khắc phục được. Nguyên nhân chưa khắc phục được tại vị trí Km7+158m (giữa bản Ho Cang) là do hộ dân Lò Thị Trọng đã lấn chiếm đất trong phạm vi công trình và xây dựng kè chắn dòng chảy của mương thoát nước sau cống làm thay đổi dòng chảy, ảnh hưởng đến các hộ dân xung quanh; do đó các hộ dân đã lấp cống làm nước chảy tràn ra mặt đường; Sở Giao thông Vận tải và UBND thị xã Mường Lay đang tổ chức tuyên truyền và yêu cầu gia đình bà Lò Thị Trọng phá dỡ kè chắn, bàn giao lại mặt bằng đã lấn chiếm. Tại vị trí Km9+631m (điểm đấu nối của tuyến đường dân sinh đi Hua Huổi Luông với tỉnh lộ 142) là do tuyến đường dân sinh đi Hua Huổi Luông đang thi công và chưa có thiết kế đấu nối hệ thống thoát nước giữa 02 tuyến đường; UBND tỉnh đã chỉ đạo UBND thị xã Mường Lay bổ sung khối lượng đấu nối hệ thống thoát nước của 02 tuyến đường trên vào dự án san nền, đường giao thông, thoát nước phân khu số II.

Việc giải quyết các kiến nghị của cử tri đã được UBND tỉnh tích cực chỉ đạo giải quyết, tuy nhiên còn có một số nội dung đòi hỏi phải có thời gian, nguồn lực mới có thể giải quyết được để đáp ứng nguyện vọng của các cử tri. Vì vậy trong thời gian tới, UBND tỉnh sẽ tiếp tục tích cực chỉ đạo, từng bước giải quyết những kiến nghị của cử tri đã phản ảnh.
Trên đây là tổng hợp các nội dung đã được các ngành, đơn vị, UBND các huyện, thị xã, thành phố trả lời, giải quyết sau kỳ họp thứ 13 theo ý kiến kiến nghị của cử tri; UBND tỉnh tổng hợp, báo cáo HĐND tỉnh./.
	  Nơi nhận: 

- TT Tỉnh ủy (b/c);

- ĐB Quốc hội, HĐND tỉnh;

- L/đ UBND tỉnh;

- Các sở, ban, ngành tỉnh;

- HĐND, UBND các huyện, TX, TP;

- L/đ VP, CV các khối;

- Lưu: VT, TH2.
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN

CHỦ TỊCH

(Đã ký)
Mùa A Sơn
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