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BÁO CÁO

Kết quả giám sát tình hình thực hiện chính sách hỗ trợ phát triển cao su đại điền trên địa bàn tỉnh từ năm 2012 - 2015

Căn cứ Luật tổ chức HĐND và UBND, ngày 26/11/2003;

Căn cứ Nghị quyết số 358/NQ-HĐND, ngày 12/12/2014 của HĐND tỉnh về chương trình giám sát của HĐND tỉnh năm 2015;

Từ ngày 19/5 đến ngày 26/5/2015 Thường trực HĐND tỉnh tiến hành giám sát tình hình thực hiện chính sách hỗ trợ phát triển cao su đại điền trên địa bàn tỉnh từ năm 2012 - 2015. Tham gia đoàn giám sát của Thường trực HĐND tỉnh có các lãnh đạo chuyên trách các Ban HĐND tỉnh, đại diện UBMTTQ tỉnh, lãnh đạo các sở: Tài chính, Kế hoạch Đầu tư, Tài nguyên Môi trường, Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn. Đoàn giám sát trực tiếp tại các đơn vị: Sở Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn, Tài nguyên và Môi trường; các huyện: Mường Nhé, Mường Chà, Tuần Giáo, Điện Biên; Công ty Cổ phần cao su Mường Nhé, Điện Biên; giám sát qua báo cáo của Sở Kế hoạch và Đầu tư, sở Tài chính, UBND Thành phố Điện Biên Phủ, UBND huyện Nậm Pồ. Thường trực HĐND tỉnh báo cáo kết quả giám sát như sau: 

I. CĂN CỨ GIÁM SÁT
Thông báo số 355-TB/TU ngày 15/10/2007 của Ban thường vụ Tỉnh ủy Điện Biên về chủ trương phát triển cây cao su; Thông báo số 676/TB-TU, ngày 28/11/2014 của Ban Thường vụ tỉnh Điện Biên về điều chỉnh quy hoạch phát triển cao su trên địa bàn tỉnh Điện Biên.

Nghị quyết số 107/2007/NQ-HĐND ngày 10/12/2007 của HĐND tỉnh về việc định hướng và giải pháp phát triển cây cao su trên địa bàn tỉnh Điện Biên; Nghị quyết số 144/2008/NQ-HĐND ngày 12/12/2008 về việc thông qua quy hoạch phát triển cây cao su và ban hành chính sách hỗ trợ phát triển cây cao su trên địa bàn tỉnh Điện Biên, giai đoạn đến năm 2020; Nghị quyết số 356/NQ-HĐND ngày 12/12/2014 của HĐND tỉnh Điện Biên về việc Thông qua điều chỉnh Quy hoạch phát triển cây cao su trên địa bàn tỉnh Điện Biên đến năm 2020. 
Quyết định số 1305/QĐ-UBND ngày 30/7/2009 của UBND tỉnh về phê duyệt dự án quy hoạch phát triển cây cao su trên địa bàn tỉnh Điện Biên; Quyết định số 1049/QĐ-UBND ngày 26/12/2014 phê duyệt điều chỉnh quy hoạch phát triển câu cao su trên địa bàn tỉnh Điện Biên đến năm 2020; Quyết định số 25/2008/ QĐ-UBND ngày 26/12/2008 ban hành chính sách về hỗ trợ phát triển cây cao su trên địa bàn tỉnh Điện Biên giai đoạn đến năm 2020; Quyết định số 16/2011/QĐ-UBND, ngày 30/5/2011 ban hành chính sách tạm thời về hỗ trợ phát triển cây cao su trên địa bàn tỉnh Điện Biên.
II. THUẬN LỢI, KHÓ KHĂN TRONG VIỆC PHÁT TRIỂN CÂY CAO SU TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH

1.Thuận lợi:

Trong quá trình thực hiện phát triển cây cao su đã nhận được sự đồng tình ủng hộ của các cấp chính quyền địa phương, tham gia tích cực của nhân dân vùng có kế hoạch trồng cao su.
Các công ty cổ phần cao su trên địa bàn tỉnh (thuộc Tập đoàn công nghiệp Cao su Việt Nam) là đơn vị có nhiều năm kinh nghiệm về kỹ thuật, có tiềm lực tài chính và thị trường tiêu thụ sản phẩm; kế hoạch trồng và chăm sóc phù hợp với điều kiện của từng địa phương.

Điều kiện, thời tiết, thổ nhưỡng phù hợp với sinh trưởng và phát triển cây cao su.
2. Khó khăn
Phát triển trồng cao su trên địa bàn tỉnh được triển khai trong giai đoạn đầu còn gặp nhiều khó khăn, lúng túng, vừa thực hiện vừa rút kinh nghiệm; chính quyền, người dân một số nơi còn chưa hiểu hết mục đích, ý nghĩa phát triển cây cao su. Tập quán canh tác của nhân dân chủ yếu là nương luân canh.
Lực lượng lao động ở địa phương chưa được đào tạo, mặt khác thời vụ trồng cao su lại trùng với thời vụ sản xuất nông nghiệp nên việc trưng tập lao động tham gia trồng cao su gặp nhiều khó khăn. 
Diện tích trong vùng quy hoạch đủ tiêu chuẩn trồng cao su phân bố nhỏ lẻ, manh mún, có độ dốc lớn nên việc khai hoang trồng mới cao su gặp nhiều khó khăn; khi triển khai xuất đầu tư cao su cao.
III. KẾT QUẢ PHÁT TRIỂN CÂY CAO SU TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH
1. Tình hình quy hoạch và thực hiện quy hoạch:
HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết số 144/2008/NQ-HĐND ngày 12/12/2008 về việc thông qua quy hoạch phát triển cây cao su và chính sách hỗ trợ phát triển cây cao su trên địa bàn tỉnh Điện Biên, giai đoạn đến năm 2020; UBND tỉnh có quyết định 1305/QĐ-UBND ngày 30/7/2009 phê duyệt dự án quy hoạch tổng thể phát triển cây cao su trên địa bàn tỉnh Điện Biên 2008 - 2020. Với tổng diện tích đưa vào quy hoạch 72.900 ha, quy hoạch trồng cao su là 20.000 ha phân bố trên 38 xã, phường, thị trấn thuộc 7 huyện, thành phố.

HĐND có Nghị quyết số 356/NQ-HĐND ngày 12/12/2014 của HĐND tỉnh Điện Biên về việc Thông qua điều chỉnh Quy hoạch phát triển cây cao su trên địa bàn tỉnh Điện Biên đến năm 2020. UBND tỉnh đã có Quyết định số 1049/QĐ-UBND ngày 26/12/2014 phê duyệt điều chỉnh quy hoạch phát triển cây cao su trên địa bàn tỉnh đến năm 2020, với mục tiêu đến năm 2020 trồng 20 nghìn ha cao su đại điền và tiểu điền. Diện tích trồng cao su được quy hoạch và phát triển cao su trên 38 ngàn ha phân bố trên 40 xã, phường, thị trấn thuộc 8 huyện thị xã, thành phố.

Đến cuối năm 2014, tổng diện tích cao su đại điền từ năm 2008-2014 đã trồng trên địa bàn tỉnh là: 4.735,01 ha; năm 2015 HĐND đã giao 536 ha, tuy nhiên Tập đoàn công nghiệp cao su Việt Nam đã thỏa thuận kế hoạch trồng mới với các công ty là 230 ha (Công ty Cổ phần cao su Điện Biên là 30 ha; công ty cổ phần Cao su Mường Nhé 200 ha).

Qũy đất được triển khai trồng cao su chủ yếu là diện tích nương kém hiệu quả, đất nương luân canh (theo quy hoạch 3 loại rừng, diện tích chủ yếu nằm trong quy hoạch rừng sản xuất). 
 2. Tình hình phát triển cây cao su:
- Hệ thống khảo nghiệm, sản suất giống trên địa bàn; định mức kỹ thuật áp dụng cho sản xuất giống; kỹ thuật canh tác áp dụng: 
Những năm gần đây các Công ty cao su đã chủ động sản xuất giống, cung ứng đủ giống và nhập một số giống tốt có sức chịu đựng với điều kiện khí hậu khắc nhiệt phục vụ cho việc trồng mới, trồng dặm. Các giống cao su được trồng có sức chống chịu rét tốt, phù hợp với điều kiện tự nhiên của vùng; cây giống phục vụ cho trồng được ươm, chăm sóc túi bầu có 2 - 3 tầng lá ổn định; bón phân trước mùa rét, phun phòng dung dịch chống rét. 
Định mức kinh tế - kỹ thuật áp dụng cho sản xuất giống; trồng mới và chăm sóc cao su trên địa bàn áp dụng theo quy trình kỹ thuật cây cao su của Tập đoàn Công nghiệp cao su Việt Nam. Đối với việc áp dụng kỹ thuật canh tác chống xói mòn, rửa trôi đất đã được thiết kế theo đường đồng mức, và một số diện tích được trồng xen lúa nương, các loại cây họ đậu, duy trì thảm thực vật tự nhiên và trồng thử nghiệm giống đậu thảm phủ Mucunabractea do Tập đoàn công nghiệp Cao su Việt Nam cung cấp. 
- Tình hình sinh trưởng và phát triển của cây cao su: Đến nay diện tích cây cao su đã trồng trên địa bàn tỉnh sinh trưởng, phát triển tốt và ổn định; vành thân bình quân của cây cao su đạt chuẩn quy định.
Sự ảnh hưởng của rét đậm, rét hại kéo dài từ đầu năm 2011 đã gây ảnh hưởng đến cơ cấu giống và sự sinh trưởng của cây, cụ thể: Công ty cổ phần cao su Điện Biên bị ảnh hưởng: 736,64 ha, tập trung ở các huyện Điện Biên, Mường Chà. Công ty cổ phần cao su Mường Nhé bị chết toàn bộ 63,67 ha và 15 ha bị ảnh hưởng.
- Công tác chuẩn bị khai thác sản phẩm: Theo quy trình kỹ thuật, cây cao su trồng trên đất hạng III tại các tỉnh Miền núi phía bắc có thời gian kiến thiết cơ bản là 8 năm (cho khai thác từ năm thứ 9). Để chuẩn bị nguồn nhân lực cho việc khai thác; năm 2013 công ty đã gửi công nhân đi đào tạo về cạo mủ và chế biến mủ cao su tại viện nghiên cứu cao su Bình Dương và trường cao đẳng công nghiệp Cao su, đồng thời tập trung đào tạo tại chỗ tại các nông trường cao su Điện Biên, Mường Chà.
Hiện nay đang triển khai các thủ tục xây dựng nhà máy chế biến mủ cao su tại bản Huổi Chan, xã Mường Pồn, huyện Điện Biên với công suất giai đoạn 1 là 3.000 tấn/năm, dự kiến vận hành vào năm 2016. Khi có sản phẩm sẽ được dự kiến tiêu thụ tại các thị trường truyền thống của Tập đoàn Công nghiệp cao su Việt Nam và thị trường Trung Quốc (là thị trường có lợi thế do tỉnh có chung đường biên giới với Trung Quốc).

- Hiện trạng góp đất trồng cao su: Toàn bộ diện tích đất trồng là do người dân góp đất bằng quyền sử dụng đất đối với Công ty để cùng sản xuất, kinh doanh chia lợi ích theo sản phẩm. Đất được người dân góp bằng quyền sử dụng đất chủ yếu là đất nông nghiệp, đất lâm nghiệp; đất nương, đất luân canh, đất đồi núi trọc, đất rừng nghèo kiệt...
- Tạo việc làm, nâng cao thu nhập cải thiện đời sống cho người dân địa phương: Việc sử dụng lao động địa phương đã được các Công ty quan tâm, chú trọng đặc biệt đối với các hộ gia đình góp đất: số công nhân người địa phương được tuyển vào các Công ty đạt tỷ lệ trên 77 % số công nhân lao động, ngoài ra các Công ty còn hợp đồng theo thời vụ và khoán chăm sóc vườn cây với người lao động địa phương. Đánh giá sơ bộ đời sống người tham gia phát triển cao su thực tế cho thấy, trong những năm qua khu vực trồng cao su đã có sự thay đổi tốt về đời sống, xã hội. Đồng bào các dân tộc có thêm kinh nghiệm để phát triển sản xuất mới theo hướng công nghiệp, góp phần đáng kể vào xóa đói, giảm nghèo, an ninh trật tự xã hội được củng cố, tăng cường. 
IV. KẾT QUẢ TRONG VIỆC THỰC HIỆN CHÍNH SÁCH HỖ TRỢ CAO SU ĐẠI ĐIỀN
1. Hỗ trợ Doanh nghiệp trồng cao su:

Việc hỗ trợ các doanh nghiệp trồng cao su hiện nay chủ yếu là từ nguồn vốn Tập đoàn công nghiệp Cao su Việt nam; cụ thể từ nguồn vốn điều lệ của các công ty (Công ty cổ phần cao su Điện Biên vốn điều lệ 600 tỷ đồng, Công ty cổ phần cao su Mường Nhé vốn điều lệ 200 tỷ đồng) để đầu tư phát triển cây cao su và các công trình hạ tầng thiết yếu phục vụ cho phát triển cao su như: Đường, cầu cống, nhà xưởng các nông trường, trụ sở làm việc của Công ty, hỗ trợ nâng cao đời sống cho công nhân…
2. Hỗ trợ các hộ gia đình, cá nhân: 
Từ năm 2012 đến năm 2014 tổng số tiền hỗ trợ diện tích chuyển đổi (góp đất) là 5 tỷ 420 triệu đồng. Hỗ trợ trồng xen trên diện tích cây cao su là 28 triệu đồng. Hỗ trợ kinh phí đào tạo nghề cho nông dân chủ yếu thực hiện bằng kinh phí đào tạo của các công ty phát triển cao su.
3. Chính sách hỗ trợ đối với các xã, bản: 
Từ năm 2012 – 2014 tổng kinh phí hỗ trợ là: 2 tỷ 296,5 triệu đồng. Nguồn tiền thưởng chủ yếu để đầu tư các công trình hạ tầng kinh tế - xã hội, do UBND xã quyết định đầu tư. 
4. Hỗ trợ chi phí chỉ đạo và tổ chức thực hiện chính sách:
Chi phí chỉ đạo và tổ chức thực hiện chính sách 448 triệu đồng; kinh phí tổ chức thực hiện quy trình chuyển đổi đất các loại trồng cao su, lập phương án hỗ trợ mức chi 3% là 451 triệu đồng.
5. Kinh phí đo đạc, quy chủ, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất:

Kinh phí thực hiện đo đạc bản đồ, quy chủ cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất do ngân sách tỉnh chi trả là 5 tỷ 211 triệu đồng.

Ngoài ra, còn có các chính sách khác như: Hỗ trợ di chuyển nhà ở, trong vùng phát triển cao su; hỗ trợ di chuyển mộ. Các chính sách này trong quá trình trồng, phát triển cao su không có không có đối tượng nào di chuyển hoặc có nhu cầu di chuyển.

III. NHỮNG TỒN TẠI, HẠN CHẾ VÀ NGUYÊN NHÂN

1. Công tác quy hoạch có sự điều chỉnh, thay đổi:

Nguyên nhân: Trong quá trình triển khai thực hiện quy hoạch đã phát sinh nhiều vấn đề tồn tại, vướng mắc; việc nghiên cứu giống cao su thích hợp với điều kiện các tỉnh Tây bắc chưa đầy đủ, việc quy hoạch phát triển cao su ở những vùng có độ cao quá mức cho phép, một số vùng có điều kiện thuận lợi để phát triển cao su chưa được đưa vào quy hoạch. Mặt khác năm 2009 Bộ Nông nghiệp và phát triển nông thôn đã thay thế Thông số 127/2008/TT-BNNPTNT ngày 31/12/2008 bằng Thông tư số 58/2009/TT-BNNPTNT ngày 9/9/2009 về hướng dẫn việc trồng cao su trên đất lâm nghiệp, dẫn đến có sự thay đổi trong việc xác định tiêu chí, đối tượng đất nông nghiệp chuyển sang trồng cao su.
2. Mục tiêu trồng mới cao su khó thực hiện:
Nguyên nhân: Phần đất thuận lợi đảm bảo độ cao, tầng dầy đất, điều kiện thuận lợi nằm trong vùng quy hoạch phát triển cao su đã bị thu hẹp. Kế hoạch vốn đầu tư, kỹ thuật, nhân lực trồng cao su hàng năm hoàn toàn phụ thuộc vào Tập đoàn Công nghiệp cao su Việt Nam nên địa phương khó thực hiện được kế hoạch phát triển (kế hoạch trồng chủ yếu do Tập đoàn công nghiệp cao su Việt Nam thỏa thuận với các Công ty cổ phần cao su). Diện tích nằm trong quy hoạch phát triển cao su đủ tiêu chuẩn trồng cao su phân bố nhỏ lẻ, manh mún, độ dốc lớn dẫn đến suất đầu tư cao. Trong bối cảnh giá cao su xuống thấp ảnh hưởng phần nào đến việc đưa ra quyết định đầu tư của doanh nghiệp.

3. Việc đo đạc quy chủ, cấp giấy chứng nhận cho các hộ gia đình góp đất tham gia trồng cao su chậm; việc cấp giấy chứng nhận (sổ đỏ) cho các hộ không phù hợp với thực tế góp đất trồng cao su:
Nguyên nhân: Một số diện tích trồng cao su do công ty cao su thỏa thuận với người dân. Khi triển khai đo đạc công ty không thống nhất được  diện tích với người dân; một số diện tích trước khi trồng không được đo đạc, sau khi trồng với đo đạc nên gặp nhiều khó khăn vì hiện trạng đất trồng đã có sự thay đổi. Diện tích đã trồng cao su nhưng lại chưa đo đạc là 380,65 ha. 
Diện tích đất trồng cao su các xã: Thanh Nưa, Hua Thanh, Mường Pồn chưa thể hiện chuyển đổi diện tích đất góp, quy chủ, cấp sổ đỏ không đảm bảo diện tích mỗi hộ (bất hợp lý khi tính diện tích trung bình). Người dân nhận sổ đỏ nhưng không được giao nhận danh giới diện tích đất đã trồng cao su, do đó không xác định được vị trí đất tham gia góp vốn. Diện tích đất cao su chia cho từng hộ không còn phù hợp với tình hình thực tế.
Công tác phối hợp giữa một số cấp ủy, chính quyền cơ sở với các công ty cao su trong việc quản lý, bàn giao hồ sơ liên quan đến diện tích góp đất của nhân dân chưa chặt chẽ, số liệu không đồng nhất. Cá biệt xã Hua Thanh huyện Điện Biên không có hồ sơ quản lý... chưa tổ chức triển khai ký hợp đồng góp đất giữa người dân với công ty cao su.
4. Việc hỗ trợ cho các hộ gia đình góp đất trồng cao su của các huyện chậm, việc phân bổ vốn hỗ trợ chưa đầy đủ, kịp thời:
Nguyên nhân: Việc đo đạc, quy chủ cấp giấy cho các hộ gia đình góp đất tham gia trồng cao su chậm dẫn đến thiếu cơ sở lập phương án hỗ trợ; tiến độ lập các phương án hỗ trợ cho các hộ gia đình góp đất tham gia trồng cao su của các huyện chậm, việc phân bổ vốn hỗ trợ chưa đầy đủ, kịp thời. 
5. Các doanh nghiệp tham gia phát triển cao su trên địa bàn chưa được hỗ trợ theo Quyết định 16/2011/QĐ-UBND, ngày 30/5/2011  của UBND tỉnh. 
Nguyên nhân: Các chính sách hỗ trợ xây dựng cơ sở hạ tầng kỹ thuật ngoài hàng rào và chính sách hỗ trợ tiền chênh lệch mua giống đối với những giống cao su có khả năng chịu rét trồng được vùng có khí hậu khắc nhiệt chưa được các Công ty đề xuất hỗ trợ với lý do: số lượng giống nhập từ Lào về với số lượng ít nên công ty không làm thủ tục đề nghị tỉnh hỗ trợ. Mặt khác sự phối kết hợp với sở, ngành trong việc thực hiện chính sách hỗ trợ xây dựng cơ sở hạ tầng kỹ thuật ngoài hàng rào không được quan tâm chú trọng, dẫn đến việc hỗ trợ không được thực hiện.
6. Việc ký kết hợp đồng góp đất để hợp tác trồng cao su giữa người dân góp đất và các công ty cao su được triển khai chậm:
Nguyên nhân: Việc đo đạc hồ sơ địa chính, quy chủ, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất một số nơi chưa được thực hiện; do có sự sai lệch về diện tích và vị trí phải rà soát lại; tổng diện tích đã cấp giấy CNQSDĐ để người dân góp đất với công ty cao su 1.840,88 ha/4.735,01ha diện tích cao su đại điền đã trồng. Mặt khác một số nơi vẫn chưa thống nhất được với người dân về diện tích góp đất và diện tích thực trồng cao su. Do vậy còn khó khăn trong thực hiện hợp đồng góp quyền sử dụng đất để hợp tác trồng cao su.
7. Việc sửa đổi, bổ sung Quyết định 16/2011/QĐ-UBND của UBND tỉnh chưa kịp thời:

Nguyên nhân: Công tác chỉ đạo tham mưu sửa đổi, bổ sung Quyết định 16/2011/QĐ-UBND của UBND tỉnh còn chậm, chưa phù hợp với chính sách về phương án “chia sản phẩm giữa hộ gia đình, cá nhân góp quyền sử dụng đất để hợp tác kinh doanh cao su với các Công ty cổ phần cao su trên địa bàn tỉnh Điện Biên”, đã được tỉnh ký kết với Tập đoàn công nghiệp Cao su Việt Nam.
III. KIẾN NGHỊ

1. Đối với Tập Đoàn công nghiệp Cao su Việt Nam:
- Xem xét điều chỉnh tăng kế hoạch trồng cao su hàng năm cho các Công ty cao su để phù hợp với kế hoạch trồng và phát triển cao su của tỉnh.

- Cần nghiên cứu cụ thể để có cơ cấu giống phù hợp với khí hậu, thổ nhưỡng của tỉnh (hạn chế các giống không phù hợp nguy cơ phải phá bỏ và trồng thay thế).
- Nghiên cứu có kế hoạch trồng rừng ở một số diện tích nhân dân góp đất trồng cao su nhưng không đủ tiêu trí trồng cao su.

- Chỉ đạo, triển khai xây dựng nhà máy chế biến mủ cao su tại Bản Huổi Chan xã Mường Pồn huyện Điện Biên để kịp thời vụ khai thác sản phẩm. 

2. Đối với các Công ty cổ phần cao su Điện Biên, Mường Nhé:

- Phối hợp với các ngành trong việc thực hiện các chính sách hỗ trợ xây dựng cơ sở hạ tầng kỹ thuật ngoài hàng rào và chính sách hỗ trợ giống cao su nhập ngoại có sức chịu đựng tốt phù hợp với phát triển ở vùng khí hậu khắc nhiệt.

- Quan tâm đến công tác tuyển dụng lao động của tổ chức, cá nhân, hộ gia đình có góp vốn bằng giá trị quyền sử dụng đất vào làm công nhân, lao động ở các công trường cao su. 
- Tiếp tục đào tạo lao động để chuẩn bị nguồn nhân lực phục vụ cho khai thác, kỹ thuật chế biên mủ cao su để chuẩn bị cho khai thác sản phẩm theo kế hoạch.
3. Đối với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn:

Xây dựng kế hoạch đánh giá tổng thể việc nghiên cứu, thí điểm các giống cao su, đặc biệt là các giống đã trồng ở đai từ 600m trở lên và có đánh giá tổng thể về việc phát triển cây cao su ở các tỉnh miền núi phía bắc để có cơ sở thực hiện.
4. Đối với UBND tỉnh:
- Phối hợp chặt chẽ với Tập đoàn công nghiệp cao su Việt Nam thực hiện tốt các mục tiêu của quy hoạch đặc biệt là mục tiêu phát triển diện tích cao su đến năm 2020.

- Chỉ đạo các cấp, các ngành:

+ Đẩy mạnh công tác tuyên truyền vận động người dân trồng và phát triển cao su đặc biệt là phổ biến các chính sách được hỗ trợ để nhân dân tham gia thụ hưởng chính sách.

+ Việc ký kết hợp đồng góp quyền sử dụng đất để hợp tác trồng cao su giữa người dân góp đất và các công ty cao su để triển khai sớm, nhất là các diện tích chuẩn bị đưa vào khai thác sản phẩm.

+ Đẩy mạnh việc đo đạc quy chủ, cấp giấy chứng nhận cho các hộ gia đình góp đất tham gia trồng cao su; để có cơ sở cho việc triển khai các chính sách của tỉnh.
+ Các địa phương quan tâm đến việc hỗ trợ phát triển sản xuất nông lâm nghiệp trồng xen trên diện tích trồng cao su trong thời gian 2 năm đầu.
+ Sở Tài nguyên Môi trường, UBND huyện Điện Biên phối hợp với công ty cao su sớm hoàn thiện các thủ tục đầu tư để triển khai xây dựng nhà máy chế biến mủ tại Bản Huổi Chan xã Mường Pồn huyện Điện Biên theo quy hoạch.

+ Các ngành sớm tham mưu sửa đổi, bổ sung Quyết định số 16/2011/QĐ-UBND, ngày 30/5/2011 của UBND tỉnh trong đó có nội dung biên bản ghi nhớ giữa tỉnh Điện Biên và Tập đoàn Công nghiệp cao su Việt Nam và tình hình thực tế; xem xét sửa đổi chính sách hỗ trợ đối với các xã, bản thực hiện phát triển cao su của tỉnh vì hiện nay căn cứ vào số diện tích để được hỗ trợ cao so với thực tế, trong khi đó diện tích thuận lợi để phát triển cao su bị thu hẹp.

- Thực hiện chi trả dịch vụ môi trường rừng đối với diện tích cao su đã khép tán.

5. Đối với UBND các huyện, thành phố có phát triển trồng cao su:
- Có kế hoạch rà soát đo đạc quy chủ và cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất trong vùng quy hoạch đã đầu tư trồng cao su để người dân an tâm và có cơ sở để ký kết hợp đồng liên kết góp đất với các công ty cao su.

- Chỉ đạo thực hiện lại việc cấp sổ đỏ đất trồng cao su cho các hộ gia đình; điều chỉnh mức chia trung bình cho các hộ gia đình. 
Trên đây là báo cáo kết quả giám sát tình hình thực hiện chính sách hỗ trợ phát triển cao su đại điền trên địa bàn tỉnh từ năm 2012 – 2015./.
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Đối với việc hỗ trợ của tỉnh: trong quá trình thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội tỉnh có nhiều chương trình, dự án đã được đầu tư như: chương trình bố trí dân cư nơi cần thiết; chương trình di dân định cư cho đồng bào dân tộc thiểu số; sắp xếp ổn định dân cư phát triển huyện Mường Nhé; Chương trình giảm nghèo bền vững và các nguần đầu tư nguồn vốn trái phiếu Chính phủ… tạo điều kiện thuận lợi đến việc triển khai phát triển cao su.
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