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BÁO CÁO THẨM TRA

Tình hình thực hiện nhiệm vụ thu, chi ngân sách địa phương 

6 tháng đầu năm và nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu điều hành

dự toán ngân sách địa phương 6 tháng cuối năm 2015

Căn cứ Luật tổ chức HĐND và UBND, ngày 26/11/2003; 
Căn cứ Luật ngân sách nhà nước, ngày 16/12/2002;

Căn cứ Nghị định số 60/2003/NĐ-CP ngày 6/6/2003 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành Luật ngân sách Nhà nước;

Căn cứ Thông tư số 59/2003/TT-BTC ngày 23/6/2003 Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện Nghị định số 60/2003/NĐ-CP ngày 6/6/2003 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành Luật ngân sách Nhà nước;

Căn cứ Nghị quyết số 351/2014/NQ-HĐND ngày 10/12/2014 của HĐND tỉnh về dự toán và phân bổ ngân sách địa phương năm 2015.

Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh; Ban kinh tế - ngân sách HĐND tỉnh tiến hành thẩm tra Báo cáo số 178/BC-UBND, ngày 23 tháng 6 năm 2015 của UBND tỉnh Điện Biên về tình hình thực hiện nhiệm vụ thu, chi ngân sách địa phương 6 tháng đầu năm và nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu điều hành dự toán ngân sách địa phương 6 tháng cuối năm 2015. Qua thẩm tra, Ban Kinh tế - Ngân sách có ý kiến như sau:

Tại Nghị quyết số 351/2014/NQ-HĐND ngày 10/12/2014 của HĐND tỉnh về dự toán và phân bổ dự toán ngân sách địa phương năm 2015, theo đó: Tổng thu ngân sách địa phương: 6.651 tỷ 424 triệu đồng; Tổng chi ngân sách địa phương: 6.651 tỷ 424 triệu đồng.
Ban Kinh tế Ngân sách HĐND tỉnh cơ bản nhất trí với số liệu và đánh giá tình hình thực hiện nhiệm vụ thu, chi ngân sách 6 tháng đầu năm và nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu điều hành dự toán ngân sách địa phương 6 tháng cuối năm 2015 tại Báo cáo số 178/BC-UBND của UBND tỉnh; đồng thời xin có có một số ý kiến như sau:
I. TÌNH HÌNH THỰC HIỆN NHIỆM VỤ THU, CHI NSĐP 6 THÁNG ĐẦU NĂM 2015
1. TÌNH HÌNH THỰC HIỆN THU NGÂN SÁCH

Tổng thu ngân sách địa phương được giao: 6.651 tỷ 424 triệu đồng; ước thực hiện 6 tháng đầu năm là: 3.398 tỷ 828 triệu đồng, đạt 51,1% dự toán HĐND tỉnh giao, bằng 94,72% so với cùng kỳ năm 2014). 

- Về thu cân đối ngân sách nhà nước trên địa bàn: 6 tháng đầu năm 2015 ước thực hiện 403 tỷ đồng đạt 55,43% dự toán HĐND tỉnh giao tăng 25,02% so với cùng kỳ năm trước (nếu loại trừ 4,5 tỷ thu cấp quyền khai thác khoáng sản thì thu cân đối ngân sách nhà nước trên địa bàn đạt 54,8%); huyện Tủa Chùa thu đấu giá đất tăng đột biến 11 tỷ 237 triệu/1 tỷ 400 triệu; huyện Nậm Pồ vượt kế hoạch đạt 127,07%; huyện Mường Chà đạt 82,47% dự toán tỉnh giao.
Có một số các khoản thu đạt khá cao như: Thu tiền sử dụng đất đạt 114,04%; thuế thu nhập cá nhân đạt 94,71%; thu tiền thuê nhà thuộc sở hữu nhà nước đạt 92%; thuế bảo vệ môi trường 63%; thu phí và lệ phí 59,66%... Một số khoản thu lớn trong tổng thu ngân sách trên địa bàn cơ bản đều đạt và vượt tiến độ dự toán (thu từ khu vực CTN ngoài quốc doanh, lệ phí trước bạ; thuế bảo vệ môi trường…). 
Tuy nhiên, bên cạnh đó có các khoản thu đạt thấp so với tiến độ dự toán như: Thu từ doanh nghiệp nhà nước do TW quản lý (chủ yếu thu từ thuế tài nguyên thấp do: Doanh thu của các doanh nghiệp nhà nước đóng trên địa bàn tăng trưởng chậm, sản lượng điện thủy điện Sơn La không đạt kế hoạch), thu từ doanh nghiệp nhà nước do địa phương quản lý (chủ yếu là do thuế Giá trị gia tăng đạt thấp: Công ty nhà nước điều hành thiếu năng động, một số đơn vị cổ phần hóa hạch toán sang khu vực Công thương nghiệp dịch vụ ngoài quốc doanh). Có 6/15 khoản thu thấp hơn 50% dự toán và huyện Mường Ảng đạt 40,46% dự toán tỉnh giao.

Thu cấp quyền khai thác khoáng sản: 4 tỷ 500 triệu đồng, khoản thu này phát sinh ngoài dự toán do áp dụng nghị định mới của Chính phủ; trước mắt trong năm 2015 khoản thu này phân cấp nguồn thu thuộc về ngân sách cấp tỉnh.  
- Thu bổ sung ngân sách cấp trên: Dự toán giao 5.932 tỷ 324 triệu đồng, ước thực hiện 6 tháng đầu năm 2015 là 3.011 tỷ 513 triệu đồng đạt 50,76% dự toán giao, bao gồm cả các khoản thu Trung ương bổ sung thêm để thực hiện một số mục tiêu, nhiệm vụ là 110 tỷ 126 triệu đồng. 

Từ tình hình thu ngân sách đã nêu, trong điều kiện kinh tế còn nhiều khó khăn, song thu ngân sách địa phương vẫn đảm bảo tiến độ dự toán; UBND tỉnh, các ngành, các huyện, thị, thành phố đã có cố gắng trong công tác thu NS có nguồn đáp ứng được nhiệm vụ cân đối ngân sách phục vụ cho phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh của tỉnh. 

2. CHI NGÂN SÁCH ĐỊA PHƯƠNG

Tổng chi ngân sách địa phương được giao: 6.651 tỷ 424 triệu đồng, ước thực hiện trong 6 tháng đầu năm là 3.106 tỷ 284 triệu đồng, đạt 46,7% dự toán HĐND tỉnh giao. Chi cân đối ngân sách địa phương: dự toán HĐND tỉnh giao 5.247 tỷ 559 triệu đồng; ước thực hiện 2.556 tỷ 656 triệu đồng đạt 48,72%. 

- Về chi đầu tư phát triển dự toán giao: 171 tỷ 496 triệu đồng ước thực hiện 98 tỷ 500 triệu đồng đạt 57,44% dự toán HĐND tỉnh giao; chi XDCB tập trung đạt 56,92%, chi đầu tư hạ tầng từ nguồn thu tiền sử dụng đất 63,16%.
- Chi thường xuyên ước thực hiện dự toán giao: 4.874 tỷ 529 triệu đồng ước thực hiện 2.409 tỷ 765 triệu đồng, đạt 49,44%. Các khoản chi lớn; Sự nghiệp giáo dục - đào tạo, sự nghiệp y tế, sự nghiệp kinh tế, chi an ninh - quốc phòng cơ bản đều đạt tiến độ dự toán. 
- Chi thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia (13 chương trình) dự toán giao: 406 tỷ 936 triệu đồng, ước thực hiện 161 tỷ 390 triệu đồng đạt 39,37%. Chi thực hiện một số mục tiêu, nhiệm vụ khác ước thực hiện 360 tỷ 541 triệu đồng đạt 37,11%. Các khoản chi được quản lý qua ngân sách nhà sách ước thực hiện 12 tỷ 317 triệu đồng đạt 54,74%.

- Chi từ nguồn dự phòng ngân sách đã sử dụng 1 tỷ 040 triệu đồng để chi dự phòng, chống dịch dại ở người.
Kết quả thực hiện chi ngân sách trong 6 tháng đầu năm 2015 cơ bản đã đạt được tiến độ dự toán HĐND tỉnh giao góp phần hoàn thành tốt các mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh của tỉnh đã đề ra.
3. CÔNG TÁC QUẢN LÝ, ĐIỀU HÀNH NGÂN SÁCH

Sau khi có Nghị quyết HĐND tỉnh, UBND tỉnh đã chủ động giao dự toán thu, chi ngân sách địa phương và ban hành quy chế điều hành ngân sách; những nhiệm vụ phát sinh đã phối hợp thống nhất với Thường trực HĐND tỉnh xử lý kịp thời. Tiến độ giải ngân các nguồn vốn cơ bản đáp ứng nhiệm vụ của tỉnh; công tác thanh quyết toán được quan tâm và có chuyển biến tích cực

II. MỘT SỐ GIẢI PHÁP CHỦ YẾU NHẰM THỰC HIỆN THẮNG LỢI NHIỆM VỤ THU, CHI NGÂN SÁCH TRONG 6 THÁNG CUỐI NĂM 2015
Ban Kinh tế - Ngân sách nhất trí với các giải pháp chủ yếu nhằm thực hiện thắng lợi nhiệm vụ thu, chi ngân sách trong 6 tháng cuối năm 2015 của UBND tỉnh tại Báo cáo số 178/BC-UBND ngày 23 tháng 6 năm 2015 của UBND tỉnh Điện Biên. Ngoài ra, Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh đề nghị UBND tỉnh: 
Đẩy mạnh công tác giải ngân các nguồn vốn đã hết 6 tháng chi đạt tỷ lệ thấp: Chi trợ giá trợ cước; chương trình mục tiêu quốc gia (chương trình việc làm và dạy nghề, chương trình xây dựng nông thôn mới); chương trình định canh định cư theo QĐ 33; Hỗ trợ thực hiện Quyết định 293/QĐ-TTg (huyện Mường Chà); chương trình 134 kéo dài.
Đôn đốc triển khai thực hiện, hoàn thiện thủ tục để phân bổ vốn và giải ngân đối với: Đề án sắp xếp ổn định dân cư, phát triển kinh tế - xã hội và đảm bảo quốc phòng an ninh huyện Mường Nhé; Hỗ trợ huyện nghèo theo QĐ 293 huyện Mường Chà; Chương trình cấp điện nông thôn Miền núi theo QĐ 2081/QĐ-TTg; Chương trình bố trí dân cư (Quyết định 1776/QĐ-TTg).
Thống nhất lại số liệu: Chi cân đối ngân sách địa phương tại trang 4 của báo cáo và mục A biểu ước thực hiện chi ngân sách 6 tháng đầu năm tại trang 23 của báo cáo.
Trên đây là báo cáo thẩm tra của Ban kinh tế - Ngân sách về tình hình thực hiện nhiệm vụ thu, chi ngân sách địa phương 6 tháng đầu năm và nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu điều hành dự toán Ngân sách địa phương 6 tháng cuối năm 2015. Ban kinh tế - Ngân sách kính trình HĐND tỉnh xem xét, thông qua./.

	Nơi nhận:

- TT HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh;

- Uỷ ban MTTQ tỉnh;

- Các Đại biểu Quốc hội tỉnh;

- Các Đại biểu HĐND tỉnh;

- Lưu VT, CV KTNS.
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