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BÁO CÁO THẨM TRA

Báo cáo và dự thảo nghị quyết Tình hình thực hiện kế hoạch

phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh 6 tháng đầu năm; nhiệm vụ, giải pháp 6 tháng cuối năm 2015

Căn cứ Luật tổ chức HĐND và UBND, ngày 26/11/2003;
Căn cứ Báo cáo thẩm tra của 4 Ban HĐND tỉnh về tình hình thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh 6 tháng đầu năm; nhiệm vụ giải pháp 6 tháng cuối năm 2015.
Thông qua kết quả hoạt động giám sát của Thường trực HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh, đại biểu HĐND tỉnh và nắm bắt tình hình tại cơ sở; thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh, Ban Kinh tế - Ngân sách tổng hợp lại kết quả thẩm tra Báo cáo số 179/BC-UBND ngày 24 tháng 6 năm 2015 của UBND tỉnh Điện Biên về tình hình thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh 6 tháng đầu năm; nhiệm vụ, giải pháp 6 tháng cuối năm 2015 và dự thảo Nghị quyết trình tại kỳ họp thứ 14 HĐND tỉnh, cụ thể như sau:
I. VỀ ĐÁNH GIÁ TÌNH HÌNH THỰC HIỆN KẾ HOẠCH PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI, ĐẢM BẢO QUỐC PHÒNG - AN NINH 6 THÁNG ĐẦU NĂM 2015

 Các Ban HĐND tỉnh cơ bản nhất trí với nội dung, số liệu và đánh giá tình hình thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh 6 tháng đầu năm; nhiệm vụ, giải pháp 6 tháng cuối năm 2015 do UBND tỉnh trình đồng thời có ý kiến, như sau:
1. Kết quả thực hiện:
Trong 6 tháng đầu năm, tỉnh Điện Biên tiếp tục nhận được sự quan tâm lãnh đạo của các bộ, ngành Trung ương; dưới sự tập trung lãnh đạo của các cấp ủy Đảng, chính quyền nhân dân các dân tộc trong tỉnh đoàn kết thi đua lao động sản xuất, mở rộng kinh doanh, dịch vụ; các chỉ tiêu cơ bản đã đạt và hoàn thành kế hoạch đề ra. Tốc độ tăng trưởng kinh tế tiếp tục được duy trì, phát triển trong điều kiện khó khăn chung của tỉnh; một số chỉ tiêu trong các ngành, lĩnh vực tăng trưởng ổn định. Tuy nhiên, một số chính sách có sự thay đổi; tiến độ giải ngân các nguồn vốn đầu tư của các dự án trọng điểm đạt thấp; kết cấu hạ tầng chưa được cải thiện do hạn chế nguồn đầu tư; chất lượng nguồn nhân lực, năng suất lao động còn thấp; tỷ lệ hộ đói nghèo cao; đời sống một bộ phận nhân dân còn gặp nhiều khó khăn… những yếu tố đó ảnh hưởng đến việc thực hiện các chỉ tiêu phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.

Trước tình hình đó, các cấp, các ngành đã nghiêm túc triển khai thực hiện Nghị quyết của HĐND; bám sát các mục tiêu, nhiệm vụ chủ yếu; tập trung chỉ đạo triển khai thực hiện nhiệm vụ chủ yếu về phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh, do vậy đã đạt được kết quả tích cực:

1.1 Trong lĩnh vực kinh tế:
Kinh tế tiếp tục phát triển, dự ước tổng sản phẩm (GRDP) 6 tháng đầu năm đạt 48,11% so với kế hoạch và ước tăng 9,35% so với cùng kỳ năm 2014; mức tăng này cao hơn cùng kỳ năm 2014 cho thấy kinh tế ổn định và phát triển. Cơ cấu kinh tế chuyển dịch theo hướng tích cực.
Trong sản xuất nông nghiệp, nhìn chung là thuận lợi: thời tiết ít có diễn biến bất thường; sản xuất lương thực vẫn được duy trì và tiếp tục phát triển cả về diện tích, năng suất và sản lượng cơ bản hoàn thành kế hoạch. Trong chăn nuôi, đàn gia súc, gia cầm phát triển tốt không có dịch bệnh lớn sảy ra.   

Trong công nghiệp: Hầu hết các doanh nghiệp tập trung đẩy mạnh sản xuất kinh doanh; giá trị sản xuất 6 tháng đầu tăng 7,34% so với cùng kỳ năm 2014. 

Hoạt động dịch vụ, xuất nhập khẩu: Tiếp tục được duy trì và phát triển; các mặt hàng thiết yếu phục vụ nhân dân phong phú đáp ứng nhu cầu sản xuất và tiêu dùng. Chỉ số giá cả hàng hóa tăng thấp trong khi lượng hàng hóa và dịch vụ tăng cho thấy thị trường có chiều hướng phát triển tích cực; Tổng mức bán lẻ hàng hóa và doanh thu dịch vụ 6 tháng đầu năm tăng 16,55% so với cùng kỳ năm trước. Tổng kim ngạch xuất nhập khẩu 6 tháng đầu năm đạt 12,89 triệu USD tăng 19,33% so với cùng kỳ năm trước; các dịch vụ vận tải hàng hóa và hành khách, bưu chính viễn thông tăng trưởng ổn định đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội.

Hoạt động tài chính ngân hàng: Công tác thu ngân sách đã được các cấp, các ngành quan tâm chỉ đạo; tích cực rà soát, đôn đốc các khoản nợ đọng thuế, rà soát các nguồn thu. Chi ngân sách trong 6 tháng đầu năm cơ bản đã đạt được tiến độ dự toán HĐND tỉnh giao góp phần hoàn thành tốt các mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh của tỉnh đã đề ra. Các ngân hàng trên địa bàn thực hiện nghiêm túc quy định về lãi suất, ưu tiên vốn vay đối với các ngành nông nghiệp; công nghiệp; doanh nghiệp vừa và nhỏ.

Các chương trình, dự án được quan tâm chú trọng; các cấp, các ngành, các địa phương bám sát tiến độ, chỉ đạo và tổ chức thực hiện; các chương trình: Bố trí sắp xếp dân cư nơi cần thiết; vốn trái phiếu chính phủ do địa phương quản lý; vốn đầu tư phát triển thuộc các chương trình mục tiêu quốc gia được tỉnh quan tâm triển khai, cơ bản các nguồn vốn đã được phân khai chi tiết.

1.2. Trong lĩnh vực văn hóa – xã hội: 
Công tác giải quyết việc làm, đào tạo nghề, đảm bảo an sinh xã hội tiếp tục được triển khai tích cực; mức trợ cấp xã hội và chế độ trợ cấp xã hội cho các đối tượng bảo trợ xã hội sống tại cộng đồng trên địa bàn tỉnh được nâng lên; đời sống nhân dân từng bước được cải thiện. Chương trình giảm nghèo bền vững được các cấp, các ngành quan tâm, thực hiện. 
Các chương trình mục tiêu quốc gia về y tế được triển khai có hiệu quả, công tác dân số - kế hoạch hóa gia đình và trẻ em, các chỉ tiêu khám chữa bệnh cơ bản đạt kế hoạch đề ra; chất lượng khám chữa bệnh tại các cơ sở y tế từng bước được nâng lên trong 6 tháng đầu năm không có dịch lớn sảy ra. Công tác phòng chống HIV/AIDS tiếp tục được chú trọng triển khai đem lại hiệu quả. Công tác cai nghiện ma túy, điều trị thay thế nghiện các chất dạng thuốc phiện bằng methadone tiếp tục được quan tâm triển khai thực hiện. 
Sự nghiệp Giáo dục - Đào tạo tiếp tục được quan tâm, chất lượng giáo dục toàn diện được chú trọng, nâng cao; mạng lưới trường lớp học được xây dựng tương đối hoàn chỉnh, cơ bản đáp ứng nhu cầu học tập của nhân dân. 
Vấn đề bình đẳng giới tiếp tục được quan tâm triển khai thực hiện. Hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục, thể thao, du lịch, phát thanh truyền hình học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, tuyên truyền chương trình Mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới...được tăng cường, cơ bản đáp ứng nhu cầu và nâng cao chất lượng đời sống nhân dân.
Ngoài ra, đề nghị UBND tỉnh kiểm tra lại số liệu và báo cáo bổ sung: 

- Số lượng trẻ đang được nuôi dưỡng chăm sóc tại Làng trẻ SOS Điện Biên 127 cháu là không chính xác, thực tế là 134 cháu.

- Số lao động được đưa đi xuất khẩu; số người nghiện; công tác vệ sinh, an toàn thực phẩm, công tác thanh tra, kiểm tra các cơ sở chế biến, kinh doanh thực phẩm và dịch vụ ăn uống trên địa bàn toàn tỉnh; việc triển khai kế hoạch phát sóng, quảng bá chương trình Phát thanh Truyền hình Điện Biên trên vệ tinh vinasat.
1.3. Trong lĩnh vực quốc phòng an ninh, tư pháp cải cách hành chính xây dựng chính quyền:
Tình hình an ninh trật của tỉnh cơ bản ổn định, quốc phòng tiếp tục được củng cố, chủ quyền biên giới quốc gia được giữ vững, trật tự an toàn xã hội được đảm bảo. Công tác đấu tranh phòng, chống các loại tội phạm tiếp tục được tăng cường, đã phát hiện, xử lý kịp thời các vụ việc vi phạm pháp luật. Bảo đảm trật tự an toàn giao thông có nhiều chuyển biến tích cực, công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật về an toàn giao thông được trú trọng. Công tác đối ngoại được coi trọng, đặc biệt với các tỉnh Bắc Lào.

Công tác tư pháp, cải cách hành chính, xây dựng chính quyền, công tác thanh tra, tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo, phòng chống tham nhũng có nhiều kết quả tích cực, triển khai thực hiện đồng bộ.
Đề nghị UBND tỉnh xem xét chỉnh sửa một số nội dung sau:
- Tại Khổ thứ 3 điểm 1 mục III (trang 14). Đề nghị đánh giá cụ thể hơn về hình thức, kết quả xử lý vi phạm đối với các tổ chức, cá nhân vi phạm về lĩnh vực kinh tế, môi trường vì, theo báo cáo: "phát hiện 36 tổ chức, cá nhân vi phạm về lĩnh vực kinh tế, môi trường".
- Tại Khổ thứ 1 điểm 2 mục III (trang 15). Đề nghị bổ sung số liệu về các đoàn ra, đoàn vào trong công tác quản lý xuất nhập cảnh. 
- Tại điểm 1 mục IV (trang 15). Đề nghị bổ sung đánh giá kết quả công tác Thi hành án Dân sự trên địa bàn tỉnh.

- Tại điểm 3, mục IV (trang 16). Đề nghị bổ sung nêu cụ thể các hình thức xử lý trách nhiệm đối với các tổ chức, cá nhân liên quan đến sai phạm về kinh tế. Trong báo cáo mới chỉ nêu kết quả và xử lý về tiền đã thu hồi.

1.4. Trong lĩnh vực chính sách dân tộc:
Công tác Dân tộc, tôn giáo trên địa bàn tỉnh được sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo của Tỉnh ủy, HĐND, UBND và sự cố gắng nỗ lực của các cấp, các ngành từ tỉnh đến cơ sở, tình hình kinh tế - xã hội, an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số cơ bản ổn định; các chính sách của Đảng, Nhà nước đầu tư vùng đồng bào dân tộc thiểu số đã cơ bản phát huy hiệu quả, nhận thức của nhân dân và ý thức chấp hành các chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước về tôn giáo được nâng lên.  

2. Tồn tại, hạn chế:
2.1 Trong lĩnh vực kinh tế:


Kinh tế vẫn còn gặp nhiều khó khăn thách thức, tốc độ tăng trưởng kinh tế chưa đạt kế hoạch đề ra là 10%; nhưng đây cũng là mức tăng cao so với cùng kỳ nhiều năm, trong điều kiện chung kinh tế còn khó khăn. Cơ cấu kinh tế chuyển dịch theo hướng tích cực nhưng các chỉ tiêu về công nghiệp - xây dựng và dịch vụ đạt thấp so với tiến độ kế hoạch. Các sản phẩm đạt thấp so với kế hoạch như: Sản xuất điện đạt 23,21% kế hoạch; thức ăn gia súc đạt 37,6% kế hoạch; than khai thác đạt 41,3%; tổng mức bán lẻ hàng hóa đạt 46,32%... 

Diện tích và sản lượng cây công nghiệp ngắn ngày giảm so với cùng kỳ năm 2014. Diện tích trồng mới cây cao su khó hoàn thành kế hoạch đề ra. Tiến độ trồng rừng, trồng cây phân tán đạt thấp; một số chương trình dự án còn nhiều vướng mắc, tiến độ triển khai chậm.

2.2. Trong lĩnh vực văn hóa – xã hội:
- Chưa có cơ chế chính sách thu hút vốn xã hội hóa đầu tư vào lĩnh vực du lịch, chất lượng dịch vụ du lịch còn hạn chế; cơ chế vận hành để phục vụ du lịch còn mang tính hành chính.
- Công tác đảm bảo vệ sinh môi trường, mỹ quan đô thị chưa được thực hiện nghiêm túc; tình trạng xả rác thải sinh hoạt không đúng nơi quy định vẫn diễn ra.
- Tình hình buôn bán, vận chuyển, sử dụng các chất ma túy, mua bán người có chiều hướng gia tăng, ảnh hưởng tới đời sống xã hội; di cư tự do, truyền đạo trái pháp luật diễn biến phức tạp. Các biện pháp phòng, chống, ngăn ngừa hiệu quả chưa cao.    
2.3. Trong lĩnh vực quốc phòng an ninh, tư pháp cải cách hành chính:
- Lĩnh vực Quốc phòng - an ninh ở một số khu vực biên giới, vùng sâu, vùng xa tình hình hoạt động tuyên truyền đạo trái pháp luật, di cư tự do và xuất cảnh trái phép chưa được ngăn chặn triệt để; công khai tuyên truyền đạo, hoạt động tuyên truyền thành lập "Vương quốc Mông" vẫn tiếp diễn.
- Tình hình tội phạm về ma túy diễn biến phức tạp; Tình trạng tái trồng cây thuốc phiện một số xã, bản vùng sâu, vùng xa gia tăng về diện tích.
- Tai nạn giao thông tăng về số vụ (tăng 03 vụ) so với cùng kỳ năm trước.
2.4. trong lĩnh vực chính sách Dân tộc:
- Việc tổ chức, triển khai thực hiện Chương trình, Dự án của một số chủ đầu tư còn hạn chế năng lực, chưa kịp thời giải quyết những vướng mắc, bất cập trong quá trình thực hiện để có giải pháp tháo gỡ, nâng cao hiệu quả thực hiện chính sách như: Công trình đường giao thông Pa Thơm - Huổi Moi; một số công trình dự án đầu tư vùng đồng bào dân tộc thiểu số do công tác chuẩn bị đầu tư chưa kịp thời nên việc phân bổ kế hoạch vốn chậm như: Chương trình di dân, định canh định cư theo Quyết định 33/QĐ-TTg, Chương trình đầu tư phát triển KTXH tuyến biên giới Việt Nam - Lào, Chương trình sắp xếp ổn định dân cư phát triển KTXH bảo đảm quốc phòng an ninh huyện Mường Nhé theo Quyết định 79/QĐ-TTg, Chương trình di dân, định canh định cư cho đồng bào dân tộc thiểu số,...


- Huyện Mường Nhé chưa thực hiện cấp muối I ốt theo Chính sách hỗ trợ trực tiếp cho người dân thuộc hộ nghèo ở vùng khó khăn theo Quyết định 102/2009/QĐ-TTg; chương trình 135 một số huyện chưa có kế hoạch vốn giao (huyện Mường Nhé, thị xã Mường Lay, thành phố Điện Biên Phủ); chính sách hỗ trợ đất ở, đất sản xuất, nước sinh hoạt cho hộ đồng bào dân tộc thiểu số và hộ nghèo ở xã, thôn, bản đặc biệt khó khăn theo Quyết định 755/QĐ-TTg triển khai chậm.


- Công tác tuyên truyền, ngăn chặn tình trạng di cư tự do ở đồng bào dân tộc thiểu số của chính quyền cơ sở ở một số nơi chưa được quan tâm, gây khó khăn trong việc quy hoạch và quản lý; chất lượng giáo dục ở một số vùng đồng bào dân tộc còn thấp; sinh viên học cử tuyển ra trường không tìm được việc làm ngày càng tăng; việc cấp gạo cứu đói cho dân trên địa bàn trong các dịp giáp hạt và tết Nguyên Đán chất lượng gạo một số nơi còn kém.
II. VỀ NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI ĐẢM BẢO QUỐC PHÒNG AN NINH 6 THÁNG CUỐI NĂM 2015
Năm 2015 là năm cuối của nhiệm kỳ Đại hội Đảng bộ tỉnh Khóa XII và kế hoạch 5 năm 2011 – 2015. Việc thực hiện nhiệm vụ kinh tế năm 2015 có ý nghĩa quan trọng, góp phần hoàn thành các chỉ tiêu kế hoạch 5 năm 2011 - 2015. 
Các Ban HĐND tỉnh cơ bản nhất trí với các nhiệm vụ và giải pháp nêu trong Báo cáo, đồng thời nhấn mạnh và bổ sung một số nhiệm vụ, giải pháp sau:

1. Trong lĩnh vực kinh tế: 
Để đạt được mục tiêu tăng trưởng kinh tế cả năm 10%, đòi hỏi 6 tháng cuối năm các cấp các ngành phải nỗ lực phấn đấu thực hiện tốt các nhiệm vụ đã đề ra. 

Cần đẩy nhanh quá trình phân bổ chi tiết và giải ngân các nguồn vốn được TW giao như: Chương trình phát triển và bảo vệ rừng bền vững; Đề án 79 huyện Mường Nhé; tái định cư thủy điện Sơn la; vốn vay ngân hàng thế giới (WB); chương trình di dân, tái định cư cho đồng bào dân tộc thiểu số; đầu tư phát triển biên giới Việt Lào, và đặc biệt chương trình cấp điện nông thôn miền núi và hải đảo giai đoạn 2013-2020 theo QĐ số 2081/QĐ-TTg trong khi chính sách hỗ trợ hộ nghèo về tiền dầu hỏa thắp sáng của TW đã bãi bỏ. 

Tập trung chỉ đạo phấn đấu hoàn thành các mục tiêu đề ra. Chuẩn bị tốt các điều kiện cần thiết để bước vào kế hoạch 5 năm tới. Rà soát lại các chính sách đã ban hành chuẩn bị cho thời kỳ ổn định chính sách mới 2016 – 2020.

Đẩy mạnh tập trung cải cách hành chính; nâng cao chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh; tháo gỡ khó khăn trong hoạt động sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp đặc biệt là doanh nghiệp vừa và nhỏ. 
Cần thúc đẩy đồng bộ các giải pháp về phát triển sản xuất nhất là lĩnh vực nông nghiệp, công nghiệp tiến độ 6 tháng đầu năm đạt thấp; thu hồi tạm ứng, nợ đọng thuế và đẩy mạnh quyết toán các dự án đã hoàn thành.

Sớm trình duyệt Quy hoạch phát triển du lịch.

Quan tâm tạo điều kiện để phát triển sản xuất kinh doanh và trồng rừng của Công ty Hoàng Lâm và Rừng Việt. Khẩn trương phối hợp với Tập đoàn công nghiệp cao su Việt Nam xây dựng nhà máy chế biến mủ cao su.  

Khẩn trương phê duyệt giá đất năm 2015 đối với các dự án phải thu hồi đất để đẩy nhanh tiến độ đầu tư xây dựng cơ bản và giải ngân các nguồn vốn.

Phấn đấu hoàn thành mục tiêu xây dựng nông thôn mới xã Thanh Chăn đạt 19 tiêu chí vào cuối 2015; nghiên cứu có cơ chế đầu tư cho 20 xã điểm nông thôn mới.

Tiếp tục báo cáo Chính phủ sớm phê duyệt đề án phát triển kinh tế - xã hội đảm bảo quốc phòng an ninh 29 xã biên giới theo kết luận 85 của Bộ chính trị.

2. Trong lĩnh vực Văn hóa – xã hội:
Tiếp tục triển khai có hiệu quả Đề án 1956/QĐ-TTg ngày 27/11/2009 của Thủ tướng Chính phủ về "Đào tạo nghề cho lao động nông thôn đến năm 2020". Khảo sát, dự báo và nắm chắc nhu cầu sử dụng lao động ở các doanh nghiệp, các cơ sở sản xuất để nâng cao chất lượng, hiệu quả dạy nghề theo nhu cầu thị trường lao động. Cần nghiên cứu một số nghề đào tạo thiết thực, phù hợp với lao động nông thôn để phát huy hiệu quả, phù hợp với Quy hoạch phát triển ngành nghề nông thôn trên địa bàn tỉnh. Nâng cao công tác tuyên truyền xuất khẩu lao động.
Tăng cường công tác chỉ đạo, đôn đốc các doanh nghiệp thực hiện trách nhiệm đóng bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế cho người lao động theo quy định, xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm.
Tiếp tục chỉ đạo thực hiện có hiệu quả Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững, giúp hộ nghèo tiếp cận đầy đủ các chính sách, tạo điều kiện thuận lợi để hộ nghèo phát triển sản xuất, ổn định thu nhập và thực hiện giảm nghèo theo hướng bền vững. Phấn đấu giảm tỷ lệ hộ nghèo trong năm 2015 theo kế hoạch đề ra. 
Cần tăng cường công tác tuyên truyền, đấu tranh phòng chống tội phạm, tệ nạn ma tuý, mại dâm, mua bán người, xóa bỏ các tập tục lạc hậu; phấn đấu thực hiện đạt chỉ tiêu điều trị thay thế nghiện các chất dạng thuốc phiện bằng Methadone theo Quyết định số 1008/QĐ-TTg ngày 20/6/2014 của Thủ tướng Chính phủ.
Tiếp tục củng cố, nâng cao chất lượng giáo dục và đào tạo; từng bước nâng cao tỷ lệ phòng học được kiên cố hóa.
Thực hiện có hiệu quả chương trình mục tiêu quốc gia y tế. Làm tốt công tác y tế dự phòng, chủ động phòng, chống, không để dịch bệnh lớn xảy ra. Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra an toàn lao động, an toàn vệ sinh thực phẩm.
Tăng cường công tác chỉ đạo, đôn đốc việc triển khai thực hiện nhiệm vụ giữ gìn vệ sinh môi trường xanh, sạch, đẹp.
3. Trong lĩnh vực quốc phòng an ninh, tư pháp cải cách hành:
Tiếp tục chỉ đạo, đôn đốc các ngành chức năng, các cơ quan có liên quan phối hợp, rà soát việc thực hiện các kết luận sau thanh tra.
Tăng cường chỉ đạo công tác tiếp công dân, giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo theo thẩm quyền, hạn chế tình trạng đơn thư khiếu nại, tố cáo vượt cấp của công dân.
Có giải pháp thiết thực nhằm nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác đối ngoại.
Tiếp tục tăng cường công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, hoạt động trợ giúp pháp lý nhất là tại các địa bàn vùng sâu, vùng xa, vùng đồng bào dân tộc thiểu số.
Tiếp tục quan tâm chỉ đạo thực hiện các chương trình, đề án quốc gia về phòng chống tội phạm, đặc biệt là tội phạm ma túy. Có các giải pháp tích cực hạn chế tình hình tuyên truyền đạo trái pháp luật. Nâng cao hiệu quả công tác cai nghiện, đấu tranh phòng chống tệ nạn ma túy; ngăn chặn có hiệu quả tình trạng tái trồng cây thuốc phiện trên địa bàn.
4. Thực hiện chính sách Dân tộc:
Tiếp tục đầu tư cải thiện và tiếp cận các dịch vụ xã hội cơ bản của người nghèo trong đồng bào dân tộc thiểu số thông qua các chính sách về y tế, giáo dục, nước sinh hoạt, nhà ở, đất ở, điện, đường, trường, trạm; tăng cường cán bộ có trình độ, năng lực về giúp các xã vùng đặc biệt khó khăn.
Chỉ đạo chính quyền các cấp tăng cường và nâng cao hiệu quả công tác tuyên truyền, vận động nhân dân các dân tộc thực hiện đúng các chủ trương, chính sách của Đảng và pháp luật của Nhà nước.
Nghiên cứu có chính sách đặc thù trong tuyển dụng cán bộ là người dân tộc thiểu số trong đó ưu tiên con em người dân tộc thiểu số và phù hợp với tình hình, đặc điểm của từng địa phương trong thời gian tới.
Tăng cường công tác quản lý nhà nước về công tác tôn giáo.
Quan tâm chỉ đạo các chủ đầu tư nhanh chóng giải quyết những tồn tại, vướng mắc trong quá trình triển khai thực hiện các chương trình, dự án đầu tư cho vùng đồng bào dân tộc.

III. DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT VỀ NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP CHỦ YẾU THÚC ĐẨY PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI, ĐẢM BẢO QUỐC PHÒNG – AN NINH 6 THÁNG CUỐI NĂM 2015.
Nội dung dự thảo nghị quyết phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh của tỉnh.
Việc ban hành Nghị quyết về nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh 6 tháng cuối năm 2015 là đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh. 
Ngoài ra, các Ban đề nghị UBND tỉnh:

1. Trong lĩnh vực kinh tế: 
Đánh giá khái quát, bổ sung thêm trong phần thực hiện 6 tháng đầu năm 2015 về: Tình hình thực hiện và giải ngân các nguồn vốn đầu tư và lĩnh vực khoa học công nghệ, tài nguyên môi trường.

2. Trong lĩnh vực Văn hóa – xã hội:
- Khoản 3 mục II Điều 1: Lĩnh vực văn hóa - xã hội 6 tháng cuối năm, đề nghị bổ sung nhiệm vụ cụ thể như sau: 

+ “Phê duyệt Đề án phát sóng, quảng bá chương trình Phát thanh Truyền hình Điện Biên trên vệ tinh vinasat”.

+ “Hoàn thiện các nhiệm vụ xây dựng Đề án thành lập trường Đại học trên địa bàn tỉnh Điện Biên”.

- Khoản 4 mục III Điều 1 “Lĩnh vực văn hóa xã hội”, đề nghị sửa lại tên khoản này vì đây không phải là giải pháp mà là một trong những lĩnh vực phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh.

3. Trong lĩnh vực quốc phòng an ninh, tư pháp cải cách hành chính xây dựng chính quyền:
- Tại Khổ thứ 3 điểm 1 mục III (trang 14). Đề nghị đánh giá cụ thể hơn về hình thức, kết quả xử lý vi phạm đối với các tổ chức, cá nhân vi phạm về lĩnh vực kinh tế, môi trường vì, theo báo cáo: "phát hiện 36 tổ chức, cá nhân vi phạm về lĩnh vực kinh tế, môi trường".
- Tại Khổ thứ 1 điểm 2 mục III (trang 15). Đề nghị bổ sung số liệu về các đoàn ra, đoàn vào trong công tác quản lý xuất nhập cảnh. 
- Tại điểm 1 mục IV (trang 15). Đề nghị bổ sung đánh giá kết quả công tác Thi hành án Dân sự trên địa bàn tỉnh.

- Tại điểm 3, mục IV (trang 16). Đề nghị bổ sung nêu cụ thể các hình thức xử lý trách nhiệm đối với các tổ chức, cá nhân liên quan đến sai phạm về kinh tế. Vì, trong báo cáo mới chỉ nêu kết quả và xử lý về tiền đã thu hồi.
Các Ban HĐND tỉnh nhất trí với dự thảo Nghị quyết.

Trên đây là tổng hợp thẩm tra Báo cáo và dự thảo Nghị quyết tình hình thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh 6 tháng đầu năm; nhiệm vụ, giải pháp 6 tháng cuối năm 2015 của 4 Ban HĐND tỉnh.
Ban Kinh tế - Ngân sách tổng hợp lại kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:

- TT HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh;

- Uỷ ban MTTQ tỉnh;

- Các Đại biểu Quốc hội tỉnh;

- Các Đại biểu HĐND tỉnh;

- Lưu VT, CV KTNS.
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