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Điện Biên, ngày  19  tháng  6  năm 2015


BÁO CÁO

Giải trình tiếp thu ý kiến đối với Quy hoạch tổng thể bố trí dân cư tỉnh Điện Biên giai đoạn 2015-2020 và định hướng đến năm 2025 

tại phiên họp UBND tỉnh tháng 6/2015 (lần 2)



Thực hiện Thông báo số 27/TB-UBND ngày 17/6/2015 của UBND tỉnh Điện Biên về kết luận phiên họp UBND tỉnh tháng 6 năm 2015 (lần 2); Sở Nông nghiệp và PTNT đã tiếp thu, điều chỉnh, bổ sung, chỉnh sửa Dự thảo cho phù hợp với chính sách được quy định và tình hình thực tế của địa phương, cụ thể như sau:

1. Về bố cục:
Ý kiến đề nghị sắp xếp, bố trí lại các phần, mục và nội dung cho phù hợp.


Đơn vị tiếp thu ý kiến và đã chỉnh sửa, sắp xếp lại bố cục của Dự thảo. Cụ thể như sau:


- Mở đầu;


- Phần thứ nhất: Đặc điểm điều kiện tự nhiện, kinh tế - xã hội vùng dự án.

- Phần thứ hai: Đánh giá kết quả thực hiện Quy hoạch bố trí dân cư giai đoạn 2006-2014.

- Phần thứ 3: Quy hoạch sắp xếp, ổn định dân cư giai đoạn 2015-2020 và định hướng đến năm 2025.

- Phần thứ 4: Các giải pháp thực hiện Quy hoạch.

- Phần thứ 5: Hiệu quả kinh tế - xã hội của Quy hoạch.

- Phần thứ 6: Kết luận và kiến nghị.


2. Về nội dung Quy hoạch: 


- Đối với ý kiến: Cập nhật, bổ sung thêm các căn cứ, đề án, dự án có liên quan.

Đơn vị tiếp thu ý kiến và bổ sung Công văn số 7405/BNN-KTHT ngày 15 tháng 9 tháng 2014 của Bộ Nông nghiệp và PTNT về việc rà soát các dự án bố trí dân cư thực hiện Chương trình bố trí dân cư.

 - Đối với ý kiến: Phần đánh giá kết quả thực hiện bố trí dân cư giai đoạn 2006 – 2014: Trên cơ sở các nội dung đã có, cần đánh giá thêm về vai trò, trách nhiệm của Sở ngành, các địa phương, từ đó rút ra bài học kinh nghiệm.


Đơn vị tiếp thu ý kiến và bổ sung đánh giá kết quả phối hợp thực hiện của các Sở liên quan, các địa phương để phân tích thêm một số tồn tại, hạn chế; đồng thời bổ sung một số bài học kinh nghiệm rút ra từ thực tiễn trên cơ sở đánh giá nêu trên.

- Đối với ý kiến: Cập nhật bổ sung thêm các điểm bản đang được đầu tư theo Quyết định số 1776/QĐ-TTg ngày 21/11/2012 của Thủ tướng Chính phủ như: bản Hua Mức, xã Mường Mùn; bản Phiêng Xanh, xã Mùn Chung, huyện Tuần Giáo.


Đơn vị tiếp thu ý kiến và đã bổ sung vào Quy hoạch, ưu tiên thực hiện cho giai đoạn 2015 - 2020.


- Đối với ý kiến: Rà soát lại diện tích khai hoang trong giai đoạn tới: 
Diện tích khai hoang được tính toán trên cơ sở: Quy hoạch xây công trình thủy lợi cho những bản tái định cư và một số diện tích bãi tưới nhỏ lẻ có khả năng khai hoang để giao cho các hộ tự khai hoang. Vì vậy, diện tích khai hoang được đơn vị tiếp thu, chỉnh sửa tương đối chính xác phù hợp với mục tiêu của quy hoạch.

- Đối với ý kiến: Cần làm rõ hơn về giải pháp cơ chế, chính sách; giải pháp tạo quỹ đất; đối với giải pháp nguồn vốn đầu tư của các chương trình, dự án lồng ghép kết thúc trước năm 2020, cần tính toán để kiến nghị, đề xuất với Chính phủ và các Bộ, ngành Trung ương xem xét tiếp tục hỗ trợ cho giai đoạn tiếp theo.


Đơn vị tiếp thu ý kiến và đã chỉnh sửa, bổ sung cụ thể như sau:

+ Về giải pháp cơ chế, chính sách gồm 4 nhóm giải pháp: Giải pháp về chính sách đất đai, chính sách hỗ trợ cộng đồng, Chính sách hỗ trợ phát triển sản xuất, đào tạo nghề nâng cao thu nhập cho hộ gia đình tái định cư, Chính sách hỗ trợ ổn định dân cư. 
+ Giải pháp tạo quỹ đất gồm 3 nhóm giải pháp: Thu hồi diện tích đất sử dụng kém hiệu quả  của các tổ chức, cá nhân; Chuyển đổi mục đích sử  dụng đất theo qui hoạch, kế hoạch; Khai hoang, phục hóa mở rộng diện tích đất sản xuất nông nghiệp ở những nơi có điều kiện.
+ Bổ sung kiến nghị về nguồn vốn thực hiện Quyết định số 570/QĐ-TTg.


3. Đối với những nội dung tham gia không thuộc phạm vi của Quy hoạch


Sau khi nghiên cứu và căn cứ các quy định hiện hành, Sở Nông nghiệp và PTNT giải trình một số nội dung tham gia của các đại biểu không thuộc phạm vi của Quy hoạch bố trí dân cư như sau:

- Đối với ý kiến: Cần bổ sung nội dung đánh giá kết quả sắp xếp, ổn định dân cư theo Đề án 79:

Giải trình: Đơn vị đã tiếp thu ý kiến, thực hiện đánh giá kết quả thực hiện Đề án 79 thuộc nhiệm vụ phát sinh đối với Chương trình bố trí dân cư theo Quyết định số 85/QĐ-UBND ngày 15/02/2006 của UBND tỉnh Điện Biên.


- Đối với ý kiến: Cần bổ sung nguồn vốn lồng ghép từ Đề án xây dựng nông thôn mới vùng đồng bào dân tộc ít người, khu vực biên giới tỉnh Điện Biên, nhằm phát triển kinh tế- xã hội, đảm bảo an ninh trật tự, giữ vững ổn định chính trị, bảo vệ vững chắc chủ quyền biên giới quốc gia:


Giải trình:



Đề án xây dựng nông thôn mới vùng đồng bào dân tộc ít người, khu vực biên giới tỉnh Điện Biên, nhằm phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo an ninh trật tự, giữ vững ổn định chính trị, bảo vệ vững chắc chủ quyền biên giới quốc gia được triển khai, xây dựng theo Kết luận số 85-KL/TW ngày24/01/2014 của Bộ Chính trị về tình hình thực hiện Nghị quyết Đại hội XI của Đảng và Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XII, nhiệm kỳ 2010 - 2015 và một số chủ trương phát triển tỉnh Điện Biên đến năm 2020; Công văn số 253-CV/TU ngày 19/02/2013 của Tỉnh ủy Điện Biên, về việc triển khai xây dựng Đề án trình Bộ Chính trị, Ban Bí thư; Công văn số 485/UBND-NN ngày 28/02/2013 của UBND tỉnh Điện Biên về việc triển khai xây dựng Đề án trình Bộ Chính trị, Ban Bí thư.


Tuy nhiên, hiện nay dự thảo Đề án vẫn đang trong quá trình chỉnh sửa, hoàn thiện. Mặt khác, Đề án cũng có mục tiêu riêng, phạm vi đề án khác, nhiệm vụ sắp xếp ổn định dân cư cần tuân theo quy hoạch ngành, lĩnh vực. Vì vậy, không có đủ căn cứ pháp lý để đơn vị dự kiến lồng ghép vốn của Đề án này vào nguồn vốn đầu tư của Quy hoạch bố trí dân cư tỉnh Điện Biên giai đoạn 2015-2020 và định hướng đến năm 2025.


- Đối với ý kiến: Đề nghị rà soát lại nguồn vốn sự nghiệp (Vốn sự nghiệp theo dự thảo 94 tỷ đồng quá ít so với nhu cầu):



Giải trình: 



Quy hoạch được lập trên cơ sở chính sách hiện hành do Thủ tướng Chính phủ ban hành tại Quyết định số 1776/QĐ-TTg ngày 21/11/2012 và được UBND tỉnh Điện Biên cụ thể hóa tại Quyết định số 21/2013/QĐ-UBND ngày 31/10/2013. Theo đó, nguồn vốn sự nghiệp chỉ hỗ trợ thực hiện di chuyển dân, khai hoang bằng nguồn vốn ngân sách Trung ương và chi phí quản lý bằng ngân sách địa phương. Tính toán nguồn vốn sự nghiệp hỗ trợ thực hiện Quy hoạch có định mức, khối lượng cụ thể; vì vậy, nguồn vốn sự nghiệp đề xuất như trong dự thảo Quy hoạch là chính xác, phù hợp với chính sách hiện hành khác so với các chính sách thực hiện Quyết định số 79/QĐ-TTg (Nguồn vốn sự nghiệp thực hiện Đề án 79 bao gồm nhiều hạng mục hỗ trợ như: Hỗ trợ GPMB, hỗ trợ di chuyển dân, hỗ trợ làm nhà, hỗ trợ đời sống, hỗ trợ đào tạo, hỗ trợ phát triển sản xuất và trồng cây công nghiệp trên địa bàn toàn huyện ...).


- Đối với ý kiến: Mường Nhé có nhu cầu bố trí dân cư lớn, nhưng dự thảo không đề cập đến quy hoạch bố trí dân cư huyện Mường nhé.


Giải trình: Hiện nay, trên địa bàn huyện Mường Nhé đang thực hiện bố trí dân cư theo Quyết định số 79/QĐ-TTg và Quyết định số 570/QĐ-TTg (Có dự án đầu tư riêng) đã được đề cập trong Quy hoạch. Vì vậy, Quy hoạch chỉ đề xuất thực hiện bố trí cho 74 hộ không thuộc diện quy hoạch của 2 Chương trình nêu trên.


Trên đây là báo cáo giải trình, tiếp thu ý kiến đối với Quy hoạch tổng thể bố trí dân cư tỉnh Điện Biên giai đoạn 2015-2020 và định hướng đến năm 2025 tại phiên họp UBND tỉnh tháng 6/2015 (lần 2) của Sở Nông nghiệp và PTNT.
	Nơi nhận:

- UBND tỉnh;
- Sở Kế hoạch và Đầu tư;
- Lưu: VT, CCPTNT.
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