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TỜ TRÌNH

Về việc thông qua Đề án phát sóng quảng bá kênh truyền hình 
Điện Biên trên vệ tinh Vinasat

Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh.
Căn cứ Luật tổ chức HĐND và UBND ban hành ngày 26/11/2003;
Căn cứ Quyết định số 22/2009/QĐ-TTg, ngày 16/02/2009 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Quy hoạch truyền dẫn phát sóng phát thanh, truyền hình đến năm 2020;
Căn cứ Thông tư số 15/2010/TT-BTTTT, ngày 06/7/2010 của Bộ Thông tin và Truyền thông Quy định về điều kiện, thủ tục phát sóng quảng bá trực tiếp các kênh truyền hình địa phương trên vệ tinh;

Căn cứ Thông tư số 09/2012/TT-BTTTT, ngày 06/7/2012 của Bộ Thông tin và Truyền thông về việc ban hành danh mục kênh chương trình truyền hình trong nước phục vụ nhiệm vụ chính trị thông tin tuyên truyền thiết yếu;

Căn cứ Thông báo số 671-TB/TU, ngày 25/11/2014 của Thường trực Tỉnh ủy về việc lập Đề án phát sóng quảng bá kênh truyền hình Điện Biên trên vệ tinh Vinasat;

Căn cứ Nghị quyết số 350/2014/NQ-HĐND, ngày 10/12/2014 của HĐND tỉnh về việc ban hành Nghị quyết về mục tiêu, nhiệm vụ trọng tâm phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh năm 2015;
Tiếp theo Quyết định số 194/QĐ-UBND, ngày 31/3/2014 của UBND tỉnh về việc ban hành Quy hoạch phát triển báo chí xuất bản tỉnh Điện Biên đến năm 2020; 
UBND tỉnh trình HĐND tỉnh thông qua Đề án phát sóng quảng bá kênh truyền hình Điện Biên trên vệ tinh Vinasat với nội dung cụ thể sau:

I. Sự cần thiết lập Đề án phát sóng quảng bá kênh truyền hình Điện Biên trên vệ tinh Vinasat
Điện Biên là tỉnh miền núi nằm ở phía Tây Bắc của Tổ quốc, có diện tích tự nhiên trên 9.562,9 km2; là tỉnh duy nhất có đường biên giới tiếp giáp hai quốc gia là (Nước Cộng hòa dân chủ Nhân dân Lào và Nước Cộng hòa Nhân dân Trung Hoa) dài 400,861 km, trong đó: tiếp giáp với Cộng hòa dân chủ nhân dân Lào là 360 km, tiếp giáp với Trung Quốc là 40,861 km; với dân số trên 53 vạn người, gồm 19 dân tộc; trình độ dân trí trên địa bàn không đồng đều và ở mức thấp so với mặt bằng chung của cả nước; một bộ phận lớn người dân tộc thiểu số sống trên địa bàn chưa được tiếp cận với các hoạt động văn hóa, thông tin tuyên truyền đặc biệt là kênh truyền hình của tỉnh, do đó ảnh hưởng không nhỏ đến công tác tuyên truyền và nâng cao trình độ dân trí cho người dân.
Phần lớn diện tích tự nhiên của tỉnh có địa hình phức tạp, chia cắt giao thông đi lại khó khăn, dân cư phân bổ rải rác, một bộ phận người dân tộc thiểu số với trình độ dân trí chưa phát triển sinh sống tại khu vực này nếu không thực hiện tốt công tác tuyên truyền sẽ dẫn đến nhiều mối nguy cơ tiềm ẩn, gây mất an ninh trật tự và đảm bảo quốc phòng.
Hiện nay, trên địa bàn toàn tỉnh có 10 Đài Truyền thanh - Truyền hình cấp huyện và 17 Trạm phát lại phát thanh, truyền hình; các Đài, Trạm phát thanh truyền hình trên đã đưa sóng truyền hình của tỉnh đến đông đảo nhân dân trên địa bàn tại các trung tâm kinh tế, chính trị, văn hóa góp phần đưa đường lối chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của nhà nước đến với nhân dân. Tuy nhiên, việc phủ sóng Truyền hình thông qua các Đài, Trạm có nhiều hạn chế như: phạm vi phủ sóng hẹp, quá trình phát sóng chịu ảnh hưởng lớn của thời tiết, địa hình, do đó tại các vùng sâu, vùng xa vùng dân cư thưa việc tiếp sóng Truyền hình của nhân dân gặp nhiều khó khăn.

Việc đưa sóng truyền hình của tỉnh Điện Biên lên vệ tinh là một bước tiến mới trong ứng dụng công nghệ Phát thanh - Truyền hình, mở rộng diện phủ sóng, nâng cao chất lượng truyền hình phục vụ khán, thính giả của Đài trên địa bàn tỉnh cũng như khán, thính giả tại các địa phương khác và trên thế giới qua đó phục vụ công tác tuyên truyền và quảng bá hình ảnh của tỉnh Điện Biên ra ngoài tỉnh.

Với các lý do trên, việc xây dựng, phê duyệt Đề án phát sóng quảng bá kênh truyền hình Điện Biên (ĐTV) trên vệ tỉnh Vinasat là cần thiết và hợp lý.

II. Quá trình xây dựng Đề án Phát sóng quảng bá kênh truyền hình Điện Biên trên vệ tinh Vinasat 

Thực hiện Thông báo số 671-TB/TU, ngày 25/11/2014 của Thường trực Tỉnh ủy về việc lập Đề án phát sóng quảng bá kênh truyền hình Điện Biên trên vệ tinh Vinasat, UBND tỉnh đã có văn bản chỉ đạo số 4937/UBND-VXVH ngày 25/12/2014 giao Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh chủ trì lập Đề án, lấy ý kiến tham gia của các Sở, ngành, UBND cấp huyện và các đơn vị có liên quan hoàn chỉnh Đề án gửi Sở Thông tin và Truyền thông thẩm định theo quy định hiện hành.
Trong quá trình xây dựng Đề án, Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh đã lấy ý kiến tham gia của các Sở, ngành, UBND cấp huyện và các đơn vị có liên quan; trên cơ sở các ý kiến tham gia, Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh đã tiếp thu và hoàn chỉnh Đề án gửi Sở Thông tin và Truyền thông thẩm định theo quy định hiện hành.
Sau phiên họp UBND tỉnh ngày 08-09/9/2015, UBND tỉnh đã ban hành thông báo số 44/TB-UBND, ngày 11/9/2015 trong đó giao Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh hoàn thiện Đề án phát sóng quảng bá kênh truyền hình Điện Biên trên vệ tinh Vinasat theo các ý kiến tham gia của đại biểu dự họp.

Tại tờ trình số 277/TTr-PTTH ngày 15/9/2015, Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh đã hoàn chỉnh Đề án theo nội dung yêu cầu tại thông báo số 44/TB-UBND, ngày 11/9/2015 (có Đề án kèm theo); sau khi Đề án được bổ sung, hoàn thiện, UBND tỉnh xét thấy đủ điều kiện thực hiện bước tiếp theo trong quy trình.
III. Nội dung chính của Đề án phát sóng quảng bá kênh truyền hình Điện Biên trên vệ tinh Vinasat
1. Tên Đề án: Đề án phát sóng quảng bá kênh truyền hình Điện Biên trên vệ tinh Vinasat.

2. Đơn vị chủ trì lập Đề án: Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh.

3. Đơn vị thẩm định Đề án: Sở Thông tin và Truyền thông.

4. Mục tiêu của Đề án
- Phủ sóng Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh tới tất cả địa bàn trong tỉnh và các địa phương khác cũng như trên thế giới.

- Tuyên truyền đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước đến toàn thể nhân dân trên địa bàn tỉnh, nâng cao đời sống tinh thần cho nhân dân khu vực khó khăn

- Việc đưa sóng của Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh lên vệ tinh góp phần quảng bá hình ảnh, tiềm năng, thế mạnh của Điện Biên đến với đông đảo nhân dân trong và ngoài nước, qua đó thúc đẩy du lịch phát triển và nâng cao hiệu qủa công tác kêu gọi thu hút đầu tư.

- Đưa sóng truyền hình tỉnh Điện Biên lên vệ tinh phù hợp với xu thế phát triển chung và định hướng của Đảng, và Nhà nước về việc phát sóng truyền hình giai đoạn đến năm 2020, định hướng đến năm 2030.

5. Lộ trình thực hiện Đề án: Đề án chia làm 03 giai đoạn:
- Giai đoạn I: Thực hiện cấu trúc khung thời lượng phát sóng theo quy định và phát thử nghiệm.
- Giai đoạn II: Thực hiện phát sóng thử nghiệm dự kiến Quý IV/2015.

- Giai đoạn III: Phát sóng chính thức vào đầu năm 2016
6. Giải pháp thực hiện Đề án
- Nguồn nhân lực: Kiện toàn, sắp xếp hợp lý đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức và người lao động hiện có của Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh theo hướng không tăng biên chế; thực hiện công tác đào tạo, đào tạo lại để mỗi vị trí công tác đáp ứng được yêu cầu, nhiệm vụ mới.

- Giải pháp trang thiết bị, công nghệ: Phát huy tối đa công suất hoạt động, sử dụng các trang thiết bị hiện có; đầu tư một số trang thiết bị theo kế hoạch hàng năm và phù hợp với xu thế phát triển của truyền hình trong giai đoạn mới; tăng cường học hỏi, trao đổi kinh nghiệm, ứng dụng công nghệ trong các hoạt động chuyên môn.
7. Vệ tinh phát sóng và tiêu chuẩn truyền dẫn

- Hiện nay có 02 vệ tinh thực hiện việc đưa sóng truyền hình lên vệ tinh là Vinasat 1 và Vinasat 2; do đó sau khi Đề án được HĐND tỉnh thông qua, UBND tỉnh sẽ chỉ đạo Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh lựa chọn việc sử dụng vệ tinh Vinasat 1 hoặc Vinasat 2 theo quy định và đảm bảo được các yêu cầu về kỹ thuật, chất lượng tín hiệu truyền, phạm vi phủ sóng cũng như các nội dung khác có liên quan.

- Thực hiện chủ trương của Chính phủ về việc số hóa truyền hình, tín hiệu phát sóng vệ tinh của Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh dự kiến sử dụng công nghệ mã hóa MPEG-4 H.264.

8. Kinh phí đầu tư
- Tổng kinh phí: 2.800 triệu đồng/ năm, trong đó:

+ Kinh phí truyền dẫn kênh truyền hình Điện Biên qua vệ tinh: 2.300 triệu đồng/ năm.

+ Kinh phí truyền dẫn tín hiệu đến trạm vệ tinh: 500 triệu đồng.
- Nguồn kinh phí: Năm đầu ngân sách của tỉnh cân đối; các năm tiếp theo ngân sách của tỉnh hỗ trợ cùng với nguồn kinh phí tự chủ của Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh thông qua các nguồn thu như: Quảng cáo, dịch vụ… 

Việc phát sóng quảng bá kênh truyền hình Điện Biên trên vệ tinh Vinasat là cần thiết và hợp lý, UBND tỉnh trình HĐND tỉnh xem xét, thông qua để sóng truyền hình của tỉnh Điện Biên được phủ rộng khắp trên địa bàn và quảng bá hình ảnh của tỉnh Điện Biên đến với nhân dân trong cả nước và thế giới; qua đó góp phần thực hiện tốt công tác xóa đói giảm nghèo và đảm bảo quốc phòng – an ninh trên địa bàn.
Trên đây là Tờ trình đề nghị HĐND tỉnh thông qua Đề án phát sóng quảng bá kênh truyền hình Điện Biên trên vệ tinh Vinasat, UBND trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:

- L/đ UBND tỉnh;
- Các Ban: VH-XH, Pháp chế HĐND tỉnh;

- Các Sở: TTTT, Tư pháp; TC, KHĐT, XD;
- Đài PTTH tỉnh;
- L/đ VP UBND tỉnh;
- Lưu: VT, TH(Lập), VXVH.
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