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BÁO CÁO

Kết quả phối hợp giữa UBND tỉnh với Thường trực 

HĐND tỉnh trong việc xử lý những vấn đề phát sinh từ sau kỳ họp 

thứ 14 - HĐND tỉnh khóa XIII đến nay


  
Triển khai thực hiện các Nghị quyết của HĐND tỉnh khóa XIII tại kỳ họp thứ 14, UBND tỉnh đã kịp thời xây dựng, cụ thể hóa trong chương trình, giải pháp chỉ đạo điều hành để lãnh đạo, chỉ đạo các cấp, các ngành triển khai thực hiện các nhiệm vụ kế hoạch năm 2015, phấn đấu hoàn thành các chỉ tiêu kế hoạch phát triển kinh tế, xã hội; dự toán ngân sách năm 2015 theo Nghị quyết của HĐND tỉnh; kịp thời, cụ thể hóa các chế độ, chính sách theo quy định của Trung ương và tình hình thực tế của địa phương để ban hành một số chế độ, chính sách mới trên địa bàn, tạo cơ sở pháp lý cho các cấp, các ngành triển khai thực hiện.

Trong quá trình chỉ đạo điều hành, để tổ chức thực hiện thắng lợi các Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh đã đề ra; UBND tỉnh đã thường xuyên giữ mối liên hệ và phối hợp với Thường trực HĐND tỉnh để cùng giải quyết các vấn đề phát sinh sau kỳ họp theo quy định. 
Tại kỳ họp này, UBND tỉnh tổng hợp, báo cáo kết quả phối hợp giữa UBND tỉnh với Thường trực HĐND tỉnh trong việc xử lý những vấn đề phát sinh từ sau kỳ họp thứ 14 - HĐND tỉnh khóa XIII đến nay, với những nội dung sau:


1. Đối với công tác quy hoạch, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và ban hành các chính sách mới

Trong công tác chỉ đạo, điều hành nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội 6 tháng cuối năm 2015, tại các phiên họp thường kỳ, UBND tỉnh đã mời Thường trực HĐND tỉnh dự và tham gia cho ý kiến vào dự thảo một số quy hoạch, đề án phát triển ngành, lĩnh vực. Cụ thể là: 
- Về quy hoạch, kế hoạch và các Chương trình, đề án phát triển kinh tế xã hội, gồm: Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2016-2020 tỉnh Điện Biên; Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh năm 2016; Dự toán và phân bổ dự toán ngân sách địa phương năm 2016; Đề án phát sóng quảng bá kênh truyền hình Điện Biên trên vệ tinh Vinasat; Quy hoạch xây dựng vùng tỉnh Điện Biên; Chương trình phát triển nhà ở tỉnh Điện Biên đến năm 2020, định hướng đến năm 2030; Nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ vốn đầu tư phát triển bằng nguồn NSNN áp dụng cho thời kỳ ngân sách 2016 - 2020 tỉnh Điện Biên; Đề án chia tách, thành lập một số thôn, bản trên địa bàn tỉnh; Đề án thành lập trường THCS và THPT Quài Tở trên cơ sở nâng cấp trường THCS Quài Tờ, huyện Tuần Giáo; Danh mục dự án cần thu hồi đất và dự án có sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ vào các mục đích khác trong năm 2016 trên địa bàn tỉnh.
- Cụ thể hóa và ban hành các chính sách áp dụng tại địa phương, gồm: Chính sách khuyến công trên địa bàn tỉnh Điện Biên; Quy chế quản lý đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức thuộc tỉnh Điện Biên; Quy định nội dung ưu đãi, hỗ trợ nhằm khuyến khích phát triển hợp tác, liên kết sản xuất gắn tiêu thụ nông sản, xây dựng cánh đồng lớn, theo Quyết định số 62/2013/QĐ-TTg ngày 25/10/2013 của Thủ tướng Chính phủ; Quy chế hoạt động và quản lý vật liệu nổ công nghiệp trên địa bàn tỉnh Điện Biên; Quy chế phối hợp quản lý Nhà nước đối với cụm công nghiệp trên địa bàn tỉnh Điện Biên; Quy định mức chi bảo đảm cho công tác phổ biến, giáo dục pháp luật; hòa giải ở cơ sở và chuẩn tiếp cận pháp luật của người dân tại cơ sở trên địa bàn tỉnh Điện Biên; Quy chế theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện các văn bản chỉ đạo điều hành của UBND tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh; Tiêu chí dự án đầu tư công trọng điểm nhóm C của tỉnh Điện Biên; Mức thu phí tham gia đấu giá quyền khai thác khoáng sản đối với khu vực khoáng sản thuộc thẩm quyền cấp phép của UBND tỉnh Điện Biên.
- Tham gia cho ý kiến vào nội dung: Quyết toán ngân sách địa phương năm 2014; Báo cáo kiểm điểm công tác chỉ đạo điều hành năm 2015, phương hướng, giải pháp chỉ đạo điều hành năm 2016 của UBND tỉnh; Báo cáo kết quả phối hợp giữa UBND tỉnh với Thường trực HĐND tỉnh trong việc xử lý những vấn đề phát sinh từ sau kỳ họp thứ 14 - HĐND tỉnh khóa XIII. 

Những ý kiến tham gia của Thường trực HĐND tỉnh và các Ban của HĐND tỉnh đã được UBND tỉnh tiếp thu, hoàn chỉnh để ban hành theo thẩm quyền hoặc hoàn chỉnh để trình HĐND tỉnh thông qua tại các kỳ họp thứ 15 và 16 theo quy định.

2. Về công tác quản lý điều hành ngân sách:


Trong quá trình chỉ đạo, điều hành ngân sách 6 tháng cuối năm 2015, UBND tỉnh đã thống nhất với Thường trực HĐND tỉnh phân bổ, bổ sung kinh phí cho các cấp, các ngành để triển khai thực hiện các chính sách do Trung ương bổ sung và thực hiện các nhiệm vụ phát sinh với tổng số tiền là: 151 tỷ 598 triệu đồng, bao gồm: Hỗ trợ kinh phí hoạt động các Tổ chức chính trị - xã hội, Hội đặc thù thuộc tỉnh (915 triệu đồng); kinh phí đào tạo cán bộ quân sự Ban CHQS xã theo Quyết định 799/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ (454 triệu đồng); kinh phí các đơn vị để tổ chức Đại hội Thi đua yêu nước tỉnh Điện Biên lần thứ IV (840 triệu đồng); hỗ trợ tổ chức các hoạt động Kỷ niệm 20 năm Ngày thành lập huyện Điện Biên Đông (3.500 triệu đồng); kinh phí thực hiện công tác kiểm kê đất đai, lập bản đồ hiện trạng sử dụng đất năm 2014 (8.790 triệu đồng); bổ sung dự toán chi cho Liên hiệp các Hội Khoa học và Kỹ thuật tỉnh Điện Biên (180 triệu đồng); kinh phí thực hiện chế độ tiền lương mới theo Nghị định số 17/2015/NĐ-CP và trợ cấp hàng tháng đối với cán bộ xã đã nghỉ việc theo Nghị định số 09/2015/NĐ-CP của Chính phủ (12.288 triệu đồng); kinh phí mua xe ô tô chuyên dùng cho huyện Nậm Pồ (767 triệu đồng); kinh phí thực hiện các nhiệm vụ quy hoạch (4.385 triệu đồng); kinh phí tổ chức Đại hội Đảng các cấp (25.451 triệu đồng); kinh phí thực hiện các nhiệm vụ phát sinh năm 2015 (12.930 triệu đồng); hỗ trợ Quỹ hoàn lương tỉnh Điện Biên (500 triệu đồng); kinh phí thực hiện Dự án ấn phẩm “Âm nhạc Điện Biên-Tây Bắc” (8.230 triệu đồng); phân bổ chi tiết chi sự nghiệp giáo dục (40.000 triệu đồng); kinh phí thực hiện chính sách cho cán bộ nghỉ hưu trước tuổi theo Nghị định số 26/2015/NĐ-CP của Chính phủ (2.797 triệu đồng); kinh phí thực hiện chính sách hỗ trợ đối với người có uy tín trong đồng bào dân tộc thiểu số năm 2015 (970 triệu đồng); phân bổ nguồn tăng thu ngân sách địa phương năm 2014 để chuyển vốn cho Chi nhánh Ngân hàng Chính sách xã hội và bổ sung kinh phí cho đơn vị (11.428 triệu đồng); kinh phí thực hiện chính sách hỗ trợ chi phí học tập đối với học sinh là người dân tộc thiểu số thuộc hộ nghèo, cận nghèo học tập tại các cơ sở giáo dục đại học năm 2014, năm 2015 (6.110 triệu đồng); kinh phí thực hiện công tác kiểm kê đất đai, lập bản đồ hiện trạng sử dụng đất năm 2015 (11.000 triệu đồng). 
3. Về một số nhiệm vụ khác


- Ngoài xử lý một số nhiệm vụ phát sinh nêu trên, trong quá trình chỉ đạo điều hành, có những nội dung công việc liên quan, UBND tỉnh đã chủ động đề xuất để thống nhất với Thường trực HĐND tỉnh trước khi triển khai thực hiện, cụ thể như: chấp thuận mức chi bồi dưỡng, hỗ trợ lực lượng thực hiện nhiệm vụ kiêm nhiệm tại Trạm kiểm tra tải trọng xe lưu động; phân chia tiền thuế tài nguyên nước phát sinh của nhà máy thủy điện Nậm Mức; ban hành tạm thời mức thu, đơn vị thu, đối tượng nộp và tỷ lệ phần trăm (%) phân chia phí sử dụng các công trình kết cấu hạ tầng đối với các phương tiện ra, vào khu vực Lối mở A Pa Chải; điều chỉnh dự toán chi Chương trình mục tiêu quốc gia Nước sạch và vệ sinh môi trường nông thôn (phần vốn ngoài nước) năm 2015; quy định tiêu thức phân công cơ quan thuế quản lý  đối với doanh nghiệp thành lập mới; điều chỉnh, giao kế hoạch vốn sự nghiệp Chương trình bố trí sắp xếp dân cư theo Quyết định 1776/QĐ-TTg năm 2014 còn dư; điều chuyển kế hoạch vốn đầu tư phát triển nguồn cân đối ngân sách địa phương năm 2015; phân bổ kế hoạch đầu tư năm 2015 từ nguồn kết dư vốn XDCBTT năm 2014; phân bổ chi tiết kế hoạch vốn năm 2015 hỗ trợ huyện nghèo theo Quyết định số 293/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ (đợt 2); phân bổ vốn Chương trình hỗ trợ giảm nghèo nhanh và bền vững theo Nghị quyết 30a năm 2015 (đợt 3); phân bổ vốn Chương trình MTQG đưa thông tin về cơ sở miền núi, vùng sâu, vùng xa, biên giới tỉnh Điện Biên năm 2015; phân bổ kế hoạch vốn vay tín dụng ưu đãi đợt II năm 2015; điều chỉnh nội dung chi và giao bổ sung dự toán kinh phí Dự án Đào tạo nghề cho lao động nông thôn thuộc Chương trình MTQG việc làm và dạy nghề năm 2015...

- Triển khai các quy định về quản lý đầu tư xây dựng, UBND tỉnh đã trình Thường trực HĐND tỉnh quyết định chủ trương đầu tư các công trình khởi công mới theo quy định của Luật Đầu tư công, gồm: công trình Rà phá bom, mìn, vật nổ còn sót lại sau chiến tranh trên địa bàn tỉnh Điện Biên giai đoạn 2016 – 2020; hạng mục Nhà thư viện thuộc dự án ĐTXD công trình Nhà thư viện Trường Cao đẳng Kinh tế - Kỹ thuật Điện Biên; dự án: Kho lưu trữ chuyên dụng tỉnh Điện Biên; công trình Đường Na Phay - Huổi Chanh - Bản Gia Phú A, B, xã Mường Nhà (đường ra biên giới), huyện Điện Biên; dự án: Đường Phì Nhừ - Phình Giàng -Pú Hồng - Mường Nhà.

- Triển khai các quy định về quản lý đất đai theo quy định của Luật Đất đai, UBND tỉnh đã trình Thường trực HĐND tỉnh chấp thuận, thông qua danh mục dự án cần thu hồi đất và dự án có sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ vào các mục đích khác trong năm 2015 của 39 dự án đầu tư trên địa bàn tỉnh.

Tại các phiên họp thường kỳ của Thường trực HĐND tỉnh, UBND tỉnh đã tham gia ý kiến vào nội dung dự thảo các báo cáo chuyên đề của Thường trực HĐND tỉnh; đồng thời tham gia phối hợp cùng Thường trực HĐND tỉnh xây dựng nội dung, chương trình của kỳ họp thứ 15, 16 - HĐND tỉnh khoá XIII.

Nhìn chung, trong công tác chỉ đạo điều hành, UBND tỉnh đã phối hợp chặt chẽ với Thường trực HĐND tỉnh để triển khai thực hiện có hiệu quả Nghị quyết của HĐND tỉnh và giải quyết kịp thời những vấn đề phát sinh sau kỳ họp thứ 14 đến nay; qua đó đã góp phần nâng cao chất lượng, hiệu quả quản lý nhà nước, thể hiện sự tập trung thống nhất trong công tác chỉ đạo điều hành của Thường trực HĐND tỉnh và UBND tỉnh trong việc triển khai thực hiện Nghị quyết HĐND tỉnh.

Trên đây là báo cáo kết quả phối hợp giữa UBND tỉnh với Thường trực HĐND tỉnh trong việc xử lý các vấn đề phát sinh từ sau kỳ họp thứ 14 - HĐND tỉnh khóa XIII đến nay; UBND tỉnh tổng hợp báo cáo HĐND tỉnh./.
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