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                   Điện Biên, ngày 11  tháng 12 năm 2015


NGHỊ QUYẾT

Về Chương trình hoạt động của Hội đồng nhân dân tỉnh năm 2016

                             HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH ĐIỆN BIÊN

                                           KHÓA XIII, KỲ HỌP THỨ 16
Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND ngày 26/ 11/2003; 

Căn cứ quy chế hoạt động của HĐND, ban hành kèm theo Nghị quyết 753/NQ-UBTVQH11 ngày 02/4/2005 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội khóa XI;

 Sau khi xem xét Báo cáo số 249/BC-HĐND ngày 06 tháng 12 năm 2015 của Thường trực HĐND tỉnh về kết quả hoạt động của HĐND tỉnh năm 2015 và Chương trình hoạt động năm 2016 và ý kiến của Đại biểu HĐND tỉnh,





QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Thông qua Chương trình hoạt động của Hội đồng nhân dân năm 2016, như sau: 
 I. TỔNG KẾT HOẠT ĐỘNG CỦA HĐND VÀ UBND CÁC CẤP NHIỆM KỲ 2011 - 2016, TỔ CHỨC BẦU CỬ QH VÀ HĐND CÁC CẤP.

1. Tổ chức hội nghị tổng kết hoạt động của HĐND, UBND nhiệm kỳ 2011 - 2016

 Thường trực HĐND tỉnh phối hợp với UBND tỉnh xây dựng kế hoạch và chỉ đạo các cấp tổ chức tổng kết nhiệm kỳ 2011 - 2016.

2. Tổ chức bầu cử Đại biểu QH khóa XIV và Đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016-2021.

- Thường trực HĐND tỉnh phối hợp với UBND tỉnh, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh và các cơ quan hữu quan xây dựng kế hoạch, chuẩn bị phương án bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV, bầu cử đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016-2021.

- Chỉ đạo, tiến hành tổ chức bầu cử Đại biểu Quốc hội và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016 - 2021 đảm bảo đúng quy định.

II. TỔ CHỨC CÁC KỲ HỌP
Năm 2016, HĐND tỉnh dự kiến tổ chức 4 kỳ họp, trong đó HĐND tỉnh khóa XIII tổ chức 1 kỳ họp; HĐND tỉnh khóa XIV tổ chức 3 kỳ họp.
1. HĐND tỉnh khóa XIII

 HĐND tỉnh tổ chức 01 kỳ họp chuyên đề, dự kiến vào đầu tháng 03/2016. HĐND tổ chức tổng kết nhiệm kỳ 2011-2016 của HĐND, UBND tỉnh đồng thời xem xét, quyết định những nội dung thuộc thẩm quyền của HĐND tỉnh.
2. HĐND tỉnh khóa XIV

- Kỳ họp thứ nhất dự kiến vào đầu tháng 06/2016: HĐND tỉnh sẽ tiến hành bầu các chức vụ của HĐND và UBND tỉnh.

- 2 Kỳ họp thường kỳ của HĐND tỉnh vào tháng 7 và tháng 12.  

III. HOẠT ĐỘNG GIÁM SÁT CỦA HĐND TỈNH (có chương trình riêng) 

1. Giám sát tại kỳ họp
- Tiếp tục đổi mới, nâng cao chất lượng thẩm tra của các Ban HĐND tỉnh bảo đảm đúng chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, phù hợp điều kiện thực tiễn của tỉnh và mang tính định hướng, phản biện, giúp đại biểu HĐND có cơ sở trong việc xem xét, quyết định. 

- Nâng cao chất lượng các phiên thảo luận, tập trung vào những nội dung trọng tâm, vấn đề còn vướng mắc, đề xuất các biện pháp phù hợp.
2. Giám sát chuyên đề 

Năm 2016, HĐND tỉnh tổ chức 11 cuộc giám sát chuyên đề. Tiếp tục nâng cao chất lượng giám sát chuyên đề, theo dõi, giám sát việc triển khai thực hiện những kiến nghị sau giám sát của các cấp các ngành. 

3. Giám sát thường xuyên
Tăng cường giám sát thường xuyên của Thường trực HĐND, các Ban của HĐND tỉnh và đại biểu HĐND tỉnh, nội dung cần được trú trọng, tập trung vào việc thực hiện chính sách đối với đồng bào dân tộc thiểu số; việc giải quyết ý kiến kiến nghị của cử tri và đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân...
4. Phối hợp giám sát

Thường trực HĐND, các Ban HĐND phối hợp giám sát theo đề nghị của Uỷ ban thường vụ Quốc hội, Hội đồng dân tộc, các Uỷ ban của Quốc hội và Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh tổ chức tại địa phương.

IV. HOẠT ĐỘNG CỦA THƯỜNG TRỰC HĐND, CÁC BAN HĐND
1. Hoạt động của Thường trực HĐND

- Chủ trì, phối hợp với UBND tỉnh, Ủy ban MTTQ tỉnh chỉ đạo, tổ chức bầu cử Quốc hội khóa XIV và Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016 - 2021 đảm bảo đúng qui định của pháp luật, an toàn, tiết kiệm và thành công.

- Phối hợp với UBND tỉnh, Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh, các Ban HĐND tỉnh và các cơ quan có liên quan chuẩn bị nội dung các kỳ họp, đảm bảo đúng quy định của pháp luật; tiếp tục cải tiến nhằm không ngừng nâng cao chất lượng các kỳ họp.

- Phối hợp với UBND tỉnh xử lý kịp thời các vấn đề phát sinh giữa 2 kỳ họp đúng qui định của pháp luật.

- Chỉ đạo, tổ chức chương trình giám sát đã được HĐND tỉnh thông qua tại kỳ họp thứ 16, tiếp tục nâng cao chất lượng giám sát

- Thực hiện có hiệu quả việc điều hòa, phối hợp hoạt động của các Ban HĐND tỉnh trong công tác chuẩn bị kỳ họp HĐND tỉnh, trong hoạt động giám sát và các công tác khác.

- Thực hiện tốt công tác tiếp công dân; tiếp nhận, xem xét và chuyển đơn thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị của công dân đến các cơ quan có liên quan để giải quyết, trả lời; tăng cường theo dõi, đôn đốc việc giải quyết và trả lời đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân.

- Đăng cai tổ chức Hội nghị trao đổi kinh nghiệm 14 tỉnh trung du và miền núi phía bắc lần thứ 10 vào tháng 3/2016.

- Tổ chức Đoàn công tác của HĐND tỉnh đi trao đổi kinh nghiệm hoạt động một số địa phương trong nước.
- Xây dựng Kế hoạch tổ chức bồi dưỡng kỹ năng hoạt động cho đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016-2021. Tập trung triển khai Luật Tổ chức chính quyền địa phương, Luật giám sát của đại biểu QH và đại biểu HĐND.

         2. Hoạt động của các Ban HĐND tỉnh

- Tham gia cùng Thường trực HĐND tỉnh dự kiến chuẩn bị nội dung các kỳ họp HĐND tỉnh năm 2016.  

- Tổ chức giám sát chuyên đề, giám sát thường xuyên theo nghị quyết của HĐND tỉnh và sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh.

V. HOẠT ĐỘNG CỦA TỔ ĐẠI BIỂU VÀ ĐẠI BIỂU HĐND TỈNH

1. Hoạt động của Tổ đại biểu HĐND

Các Tổ đại biểu chủ động thực hiện nhiệm vụ tiếp xúc cử tri trước và sau các kỳ họp, chú trọng tổ chức tiếp xúc cử tri theo chuyên đề, lĩnh vực, ngành, nơi công tác, nơi cư trú; tích cực theo dõi, đôn đốc việc giải quyết ý kiến kiến nghị của cử tri.

2. Hoạt động của đại biểu HĐND

- Đại biểu HĐND tỉnh tích cực, chủ động tham gia các hoạt động của HĐND tỉnh. 

- Tham dự đầy đủ các kỳ họp của HĐND tỉnh, các hoạt động của các Ban với vai trò là thành viên, chủ động nghiên cứu, tham gia có hiệu quả trong quá trình thảo luận, chất vấn, thông qua nghị quyết của HĐND tại các kỳ họp.

Điều 2. Giao Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh chủ trì, phối hợp với Ủy ban nhân dân tỉnh, các Ban của Hội đồng nhân dân tỉnh, đại biểu Hội đồng nhân tỉnh và các cơ quan, đơn vị liên quan xây dựng kế hoạch, tổ chức thực hiện Chương trình hoạt động của Hội đồng nhân dân tỉnh và báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh theo quy định.

Điều 3. Nghị quyết này có hiệu lực thi hành kể từ ngày Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua.

Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên khóa XIII, kỳ họp thứ 16 thông qua ngày 11 tháng 12 năm 2015./.
	Nơi nhận:

- UB Thường vụ Quốc hội;

- Thường trực Tỉnh ủy;

- TT HĐND tỉnh; UBND tỉnh;

- ĐBQH tỉnh, ĐB HĐND tỉnh;

- Các Sở, Ban ngành, đoàn thể tỉnh;

- TT. HĐND các huyện, TX,TP;

- Công báo tỉnh; 

- Lưu VT, CV HĐND.
	KT. CHỦ TỊCH

PHÓ CHỦ TỊCH

(Đã ký)

                   Giàng Thị Hoa
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