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BÁO CÁO THẨM TRA

Báo cáo và dự thảo Nghị quyết Tình hình thực hiện Kế hoạch
phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh năm 2015 và Mục tiêu, nhiệm vụ giải pháp phát triển kinh tế - xã hội năm 2016 tỉnh Điện Biên

Căn cứ Luật tổ chức HĐND và UBND, ngày 26/11/2003;
Căn cứ Quyết định số 2502/QĐ-BTC, ngày 28/11/2015 của Bộ trưởng Bộ Tài chính về việc giao dự toán thu, chi ngân sách nhà nước năm 2015; 

Căn cứ Nghị quyết số 350/2014/NQ-HĐND, ngày 10/12/2014 của HĐND tỉnh về mục tiêu, nhiệm vụ trọng tâm phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh năm 2015,
Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh; Ban kinh tế - ngân sách HĐND tỉnh tiến hành thẩm tra Báo cáo số 393/BC-UBND, ngày 4 tháng 12 năm 2015 của UBND tỉnh Điện Biên về Tình hình thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh năm 2015 và mục tiêu, nhiệm vụ giải pháp phát triển kinh tế - xã hội năm 2016 tỉnh Điện Biên và dự thảo Nghị quyết (lĩnh vực kinh tế - ngân sách). Qua thẩm tra, Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh có ý kiến như sau: 
                                         PHẦN THỨ NHẤT

VỀ TÌNH HÌNH THỰC HIỆN KẾ HOẠCH PHÁT TRIỂN
KINH TẾ NĂM 2015, KẾ HOẠCH PHÁT TRIỂN KINH TẾ NĂM 2016
Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh cơ bản nhất trí với nội dung, số liệu và đánh giá tình hình thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế năm 2015, kế hoạch phát triển kinh tế năm 2016; đồng thời có một số ý kiến như sau:

I. Tình hình thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế năm 2015
1. Kết quả thực hiện:
Năm 2015, là năm cuối của kỳ kế hoạch 5 năm 2011 – 2015, là năm đặt ra với nhiệm vụ phát triển kinh tế tỉnh phải phấn đấu để hoàn thành các chỉ tiêu của năm và cả kỳ kế hoạch 5 năm 2011 – 2015. Trong điều kiện tỉnh tiếp tục nhận được sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo, giúp đỡ của Đảng, Nhà nước và các bộ, ngành Trung ương. Dưới sự tập trung lãnh đạo của các cấp ủy Đảng, chính quyền; nhân dân các dân tộc trong tỉnh đoàn kết, thi đua lao động sản xuất, đẩy mạnh kinh doanh, dịch vụ… đã làm cho kinh tế của tỉnh tiếp tục phát triển toàn diện; các chỉ tiêu kinh tế cơ bản đã đạt kế hoạch đề ra. Tốc độ tăng trưởng kinh tế tiếp tục được duy trì và tăng trưởng ổn định. Mặc dù gặp nhiều khó khăn: Nguồn lực đầu tư chủ yếu là dành cho thanh toán nợ đọng các công trình dự án trên địa bàn; cơ chế chính sách có nhiều thay đổi, do thay đổi, điều chỉnh Luật Đầu tư công, Luật Đất đai, Luật xây dựng… gây khó khăn bước đầu trong việc thực hiện; du lịch, dịch vụ không còn lợi thế như năm trước... nhưng dự ước tổng sản trên địa bàn tỉnh GRDP theo giá so sánh năm 2010 tăng 10,2% so với thực hiện năm 2014 (theo phương pháp giá cơ bản, tốc độ tăng trưởng 6,32%). Cơ cấu kinh tế chuyển dịch theo hướng xác định: Khu vực nông, lâm nghiệp, thủy sản chiếm 23,79% giảm 0,32%; khu vực công nghiệp - xây dựng chiếm 21,2% tăng 0,28%; khu vực dịch vụ 45,01% tăng 0,34% so với năm 2014.

Trong sản xuất nông nghiệp: Cả 3 chỉ tiêu diện tích gieo trồng, năng suất và sản lượng các loại cây lương thực đều vượt kế hoạch và tăng cao so với cùng kỳ năm trước (tổng sản lượng lương thực ước đạt 250.375 tấn, tăng 1,53% so với năm 2014); dịch bệnh trên đàn gia súc, gia cầm cơ bản được kiểm soát và khống chế nên tình hình phát triển đàn cũng như việc cung ứng thực phẩm trên thị trường đáp ứng được nhu cầu tiêu dùng của xã hội; công tác giao đất, giao rừng theo kế hoạch 388 tiếp tục triển khai nhưng chậm so với kế hoạch.
Trong công nghiệp, xây dựng: Một số ngành sản xuất như: Điện sản xuất tăng 70,54%; nước máy sản xuất tăng 12,8% so với năm 2014. Dự ước giá trị sản xuất công nghiệp đạt 2.114 tỷ đồng tăng 7,51% so với năm 2014; hầu hết các doanh nghiệp, thành phần kinh tế tập trung đẩy mạnh sản xuất kinh doanh, các sản phẩm chủ yếu tăng so với năm trước.
Hoạt động thương mại, dịch vụ: Tiếp tục được duy trì và phát triển; các mặt hàng thiết yếu phục vụ nhân dân phong phú, đáp ứng nhu cầu sản xuất và tiêu dùng. Chỉ số giá cả hàng hóa tương đối ổn định. Tổng mức bán lẻ hàng hóa và doanh thu dịch vụ ước đạt 7.550 tỷ đồng tăng 9,18% so với cùng kỳ năm 2014 và đạt 100,67% so với kế hoạch. Doanh thu xã hội từ du lịch đạt 550 tỷ đồng đạt 110% kế hoạch, giải quyết nhiều việc làm và nâng cao thu nhập cho nhân dân nhân; các dịch vụ vận tải hàng hóa và hành khách, bưu chính viễn thông tăng trưởng ổn định đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.
Tổng kim ngạch xuất, nhập khẩu ước đạt 42,5 triệu USD đạt 157% kế hoạch, tăng 13,9% so với năm trước. Trong đó, xuất khẩu hàng địa phương ước đạt 17,5 triệu USD (mặt hàng xuất khẩu chủ yếu thuộc nhóm vật liệu xây dựng và một số hàng tiêu dùng). 
Hoạt động tài chính, ngân hàng: Các cấp, các ngành đã tích cực rà soát các khoản nợ đọng thuế, các nguồn thu, huy động vốn bổ sung từ TW; tổng thu ngân sách địa phương đạt 109,8% so với kế hoạch, cơ bản đáp ứng nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh của tỉnh trong điều kiện khó khăn chung của cả nước; Thu ngân sách nhà nước trên địa bàn ước đạt 932,4 tỷ đồng đạt 124,4% dự toán.
Đối với các chương trình dự án trọng điểm: Đề án 79 về sắp xếp ổn định dân cư, phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh huyện Mường Nhé đã tập trung tháo gỡ khó khăn, vướng mắc, hệ thống chính trị cơ sở từng bước được kiện toàn, tình hình an ninh chính trị biên giới quốc gia được giữ vững. Dự án di dân TĐC thủy điện Sơn La, đã hoàn thành việc thu hồi, giao đất, bồi thường giải phóng mặt bằng, hỗ trợ tái định cư và chia đất cho nhân dân; cơ bản hoàn thành đầu tư cơ sở hạ tầng tại các khu điểm TĐC và các công trình phục vụ sản xuất trong năm 2015.
2. Tồn tại, hạn chế:
- Các chỉ tiêu cây công nghiệp dài ngày không đạt kế hoạch: Diện tích trồng mới cây cao su đạt 22,6%, cà phê ước đạt 43,5%, trồng rừng đạt 29,5%...; nguyên nhân, phần đất thuận lợi trong vùng quy hoạch phát triển cao su, cà phê đã bị thu hẹp, mặt khác yếu tố giá cả không thuận lợi nên cũng hạn chế sự đầu tư của doanh nghiệp, người dân. 
- Chương trình mục tiêu Quốc gia về nông thôn mới: Đến nay vẫn là tỉnh trong nhóm đạt các tiêu chí thấp nhất trong cả nước; hầu hết các mục tiêu, chỉ tiêu đặt ra không đạt được. Giai đoạn 2011 – 2015 phấn đấu 20 xã điểm nông thôn mới cơ bản hoàn thành 19 tiêu chí; nhưng đến nay chỉ có 01 xã đạt 19/19 tiêu chí. 
- Công tác giải ngân nguồn vốn các chương trình, dự án cơ bản chậm so với tiến độ, kế hoạch (vốn đầu tư từ ngân sách nhà nước do tỉnh trực tiếp quản lý, tính đến hết tháng 10/2015 giải ngân đạt 52,9% kế hoạch vốn giao). 

II. Mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế năm 2016
Năm 2016 là năm đầu của nhiệm kỳ Đại hội Đảng bộ tỉnh Khóa XIII và kế hoạch 5 năm 2016 – 2020. Việc thực hiện nhiệm vụ kinh tế năm 2016 có ý nghĩa quan trọng, khởi đầu cho thúc đẩy hoàn thành các chỉ tiêu cả giai đoạn. Năm 2016 dự báo kinh tế vẫn còn nhiều khó khăn; kinh tế cả nước phục hồi chậm, nguồn lực đầu tư có phần hạn chế, tiếp tục ưu tiên thanh toán nợ các chương trình, dự án; các quy trình thủ tục quản lý hành chính chặt trẽ hơn từ TW đến cấp cơ sở. Những yếu tố đó có tác động cả thuận lợi và khó khăn đến sự phát triển, tăng trưởng kinh tế của tỉnh. Về kế hoạch phát triển kinh tế năm 2016; Ban Kinh tế - Ngân sách nhất trí với các mục tiêu, nhiệm vụ, chỉ tiêu chủ yếu và giải pháp UBND tỉnh đã đề ra; đồng thời, đề nghị UBND tỉnh quan tâm thêm những một số giải pháp trong quá trình thực hiện kế hoạch: 

- Khắc phục tình trạng nhiều năm không đạt chỉ tiêu trồng cây công nghiệp, trồng rừng bằng các giải pháp nâng cao chất lượng xây dựng kế hoạch; tạo điều kiện thuận lợi nhất để thu hút đầu tư, trong khâu sản xuất, chế biến, tiêu thụ sản phẩm; tập trung quyết liệt, rứt điểm việc giao đất, giao rừng để quản lý đầu tư và khai thác hiệu quả.

- Chỉ đạo sát sao, kịp thời việc phân bổ và thực hiện kế hoạch vốn đầu tư xây dựng và vốn các chương trình mục tiêu quốc gia; có giải pháp đẩy nhanh thủ tục thanh, quyết toán các nguồn vốn và kịp thời tháo gỡ khó khăn vướng mắc trong việc thực hiện giải ngân các nguồn vốn. Tăng cường công tác chỉ đạo, khai thác tốt các nguồn thu (tập trung các nguồn thu từ khai thác khoáng sản, thủy điện và thu từ đất); tiếp tục thực hiện hiệu quả việc thực hành tiết kiệm chống lãng phí trong chi tiêu ngân sách nhà nước. 
- Tăng cường chỉ đạo đối với công tác giảm nghèo nhanh và bền vững; tiếp tục quan tâm thực hiện các chính sách đảm bảo an sinh xã hội, tạo việc làm, tăng thu nhập cho người lao động. Đẩy mạnh các giải pháp thực hiện chương trình xây dựng nông thôn mới; năm 2016 phấn đấu có từ 2 xã trở lên đạt tiêu chí nông thôn mới.

      PHẦN THỨ HAI

DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT VỀ MỤC TIÊU, NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI, ĐẢM BẢO QUỐC PHÒNG – AN NINH NĂM 2016
1. Việc ban hành Nghị quyết về về mục tiêu, nhiệm vụ trọng tâm phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2016 đúng thẩm quyền quyết định của HĐND tỉnh. 
2. Nội dung dự thảo nghị quyết phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh của tỉnh.
Trên đây là báo cáo thẩm tra Báo cáo, dự thảo Nghị quyết Tình hình thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh năm 2015 và Mục tiêu, nhiệm vụ giải pháp phát triển kinh tế - xã hội năm 2016 tỉnh Điện Biên. 

Ban kinh tế - ngân sách kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:

- TT HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh;

- Uỷ ban MTTQ tỉnh;

- Các Đại biểu Quốc hội tỉnh;

- Các Đại biểu HĐND tỉnh;

- Lưu VT, CV KTNS.


	TM. BAN KINH TẾ NGÂN SÁCH
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(Đã ký)
    Lê Trọng Khôi
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