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BÁO CÁO THẨM TRA 

Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2016-2020 tỉnh Điện Biên và Dự thảo Nghị quyết về Kế hoạch phát triển KT-XH 5 năm giai đoạn 2016-2020


Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND, ngày 26/11/2003;

Căn cứ Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật của Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân ngày 03/12/2004;

Căn cứ Chỉ thị số 22/CT-TTg ngày 05/8/2014 của Thủ tướng Chính phủ về việc xây dựng Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2016 - 2020;
Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh, Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh tiến hành thẩm tra Văn bản số 4227/KH-UBND, ngày 04/12/2015 của UBND tỉnh về Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2016-2020 tỉnh Điện Biên và Dự thảo Nghị quyết về Kế hoạch phát triển KT-XH 5 năm giai đoạn 2016-2020. Qua thẩm tra, Ban Kinh tế - Ngân sách có ý kiến sau:

Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2016 - 2020 tỉnh Điện Biên đã bám sát và cụ thể hóa phương hướng, mục tiêu, nhiệm vụ 2015 - 2020 đã được thông qua tại Đại hội Đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XIII, nhiệm kỳ 2015 - 2020. 
PHẦN THỨ NHẤT

KẾ HOẠCH PHÁT TRIỂN KINH TẾ XÃ HỘI 5 NĂM 2016 - 2020

I. TÌNH HÌNH THỰC HIỆN KẾ HOẠCH PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI 5 NĂM 2011-2015
1. Kết quả đạt được

Trong điều kiện còn nhiều khó khăn, song các cấp, các ngành trong tỉnh đã có nhiều tích cực, quyết tâm, cơ bản thực hiện hoàn thành các mục tiêu, nhiệm vụ đã đề ra.
Sau 5 năm triển khai, thực hiện Nghị quyết số 248/2011/NQ-HĐND của HĐND tỉnh về kế khoạch phát triển 5 năm, giai đoạn 2011 - 2015, đa số các mục tiêu, chỉ tiêu về phát triển kinh tế, xã hội và môi trường đã đề ra cơ bản đạt và vượt chỉ tiêu nghị quyết; cụ thể như: Qua đánh giá 14 nhóm với 45 chỉ tiêu chủ yếu về phát triển kinh tế - xã hội, có 34/45 chỉ tiêu đạt và vượt mục tiêu Nghị quyết đề ra (Tổng sản phẩm trên địa bàn (GRDP) bình quân đầu người; chuyển dịch cơ cấu kinh tế; nông, lâm nghiệp; công nghiệp; tổng sản lượng lương thực; tỷ lệ hộ đói nghèo; đường đến trung tâm xã; số hộ được dùng điện...). Để đạt được kết quả trên; trong quá trình thực hiện phát triển kinh tế - xã hội 5 năm qua, các cấp, các ngành trong tỉnh đã chấp hành, chủ động, tích cực và thực hiện nghiêm túc sự chỉ đạo của Trung ương, sự lãnh đạo của Tỉnh ủy; đảm bảo các chủ trương, chính sách của Trung ương và của tỉnh được thực hiện hiệu quả, góp phần tiếp tục duy trì phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh, nâng cao đời sống vật chất và tinh thần cho nhân dân. 
2. Tồn tại, hạn chế

Bên cạnh những kết quả đạt được, trong quá trình thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2011 - 2015 còn những tồn tại, hạn chế, yếu kém; còn 11/45 chỉ tiêu không đạt kế hoạch, như: Tốc độ và chất lượng tăng trưởng kinh tế thấp, chưa đạt yêu cầu của kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm, đạt 9,12%/KH12%; cơ cấu kinh tế chuyển dịch chưa vững chắc, còn chậm; một số chỉ tiêu của sản xuất nông, lâm nghiệp không đạt kế hoạch (trồng rừng tập trung 1,383 nghìn ha/22,5 nghìn ha; tỷ lệ che phủ của rừng 41,84%/45,2%); việc triển khai thực hiện chương trình 5 triệu ha rừng, Chương trình bảo vệ và phát triển rừng bền vững chưa đáp ứng yêu cầu, nguồn vốn đầu tư hàng năm kết dư lớn. Hiệu quả công tác khuyến nông, khuyến lâm, đầu tư, khai thác, sử dụng một số công trình thủy lợi còn hạn chế. Công nghiệp tăng trưởng chưa ổn định, tốc độ tăng trưởng sản xuất chưa cao, quy mô ngành công nghiệp nhỏ, mức đóng góp vào nền kinh tế còn thấp; sản phẩm công nghiệp còn nghèo nàn, sức cạnh tranh trên thị trường còn yếu. Các thành phần kinh tế phát triển nhưng chưa bền vững, chủ yếu tập trung ở lĩnh vực xây dựng, dịch vụ; lĩnh vực sản xuất và trồng rừng bước đầu có sự đầu tư của một số doanh nghiệp nhưng triển khai chậm, còn nhiều khó khăn vướng mắc trong khâu giao đất và nguyên liệu. Cơ sở hạ tầng kinh tế - xã hội đã có những bước phát triển tích cực so với giai đoạn trước, nhưng chưa đáp ứng yêu cầu phát triển. Thu ngân sách trên địa bàn chiếm tỷ trọng thấp, nguồn thu không ổn định. Sự nghiệp giáo dục đào tạo, y tế được quan tâm phát triển song vẫn còn nhiều khó khăn, chất lượng có mặt còn hạn chế, tình trạng sử dụng các chất ma túy, nhiễm HIV/AIDS, di cư tự do một số nơi còn phức tạp...
II. KẾ HOẠCH PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI 5 NĂM 2016-2020
Qua thẩm tra Ban Kinh tế Ngân sách nhận thấy Kế hoạch được xây dựng công phu, toàn diện, có tính phát triển và sát với tình hình, điều kiện của tỉnh.

Trên cơ sở đánh giá kết quả thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2011 - 2015; các mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp nêu trong kế hoạch 5 năm tới (2016-2020) được xây dựng khoa học, chi tiết, dân chủ từ các sở, ngành, các huyện, thị xã, thành phố, đảm bảo yêu cầu theo tinh thần chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Chỉ thị 22/CT-TTg ngày 05/8/2014, phù hợp với quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh đến năm 2020 và Nghị quyết đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XIII, nhiệm kỳ 2015-2020 và tình hình thực tế ở địa phương. Các mục tiêu, chỉ tiêu kế hoạch đến năm 2020 đã phù hợp, thống nhất với chủ trương, định hướng của Đảng bộ tỉnh lần thứ XIII; trong đó có một số chỉ tiêu thể hiện quyết tâm phấn đấu ở mức cao hơn so với Nghị quyết đề ra (tốc độ tăng trưởng GRDP bình quân 6,9%/năm (NQ 6,8%/năm); tỷ trọng cơ cấu nông nghiệp giảm 5,4% (NQ giảm 1,39%)...).
Ban Kinh tế Ngân sách nhất trí với các nội dung Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2016 - 2020 của UBND tỉnh, kính trình HĐND tỉnh xem xét, thông qua.
PHẦN THỨ HAI
VỀ DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT KẾ HOẠCH PHÁT TRIỂN KINH TẾ XÃ   HỘI 5 NĂM 2016 - 2020
1. Việc thông qua nghị quyết là đúng thẩm quyền quyết định của HĐND tỉnh.

2. Nội dung dự thảo nghị quyết phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh trong giai đoạn 2016 -2020.

3. Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh nhất trí với dự thảo nghị quyết.
Trên đây là báo cáo thẩm tra Kế hoạch số 4227/KH-UBND ngày 04/12/2015 của UBND tỉnh về Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2016-2020 tỉnh Điện Biên và Dự thảo Nghị quyết về Kế hoạch phát triển KT-XH 5 năm giai đoạn 2016-2020.

 Ban Kinh tế - Ngân sách kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:

- Thường trực HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh;
- Thường trực UBMTQ tỉnh;

- Các vị Đại biểu QH tỉnh;

- Các vị Đại biểu HĐND tỉnh;

- Lưu VT.CVKTNS.
	TM. BAN KINH TẾ - NGÂN SÁCH

TRƯỞNG BAN

(Đã ký)
  Lê Trọng Khôi
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