	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH ĐIỆN BIÊN


Số: 33/BC-VHXH
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

            Điện Biên, ngày 7 tháng 12 năm 2015


BÁO CÁO
Kết quả hoạt động năm 2015; Chương trình hoạt động năm 2016
của Ban Văn hóa- Xã hội, HĐND tỉnh 

Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân ngày 26/11/2003; Quy chế hoạt động của Hội đồng nhân dân ngày 02/4/2005;
Căn cứ quyết định số 243/NQ-HĐND ngày 25 tháng 7 năm 2011 của HĐND tỉnh Điện Biên về Chương trình hoạt động toàn khóa của HĐND tỉnh khóa XIII nhiệm kỳ 2011-2016;

Căn cứ Nghị quyết số 357/NQ-HĐND, ngày 12 tháng 12 năm 2014 của HĐND tỉnh về Chương trình hoạt động của HĐND tỉnh năm 2015;

Thực hiện Chương trình hoạt động của Ban năm 2015, Ban Văn hóa - xã hội HĐND tỉnh báo cáo kết quả hoạt động năm 2015 và Chương trình hoạt động năm 2016 như sau:
I. KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG NĂM 2015
1. Hoạt động phối hợp, chuẩn bị các kỳ họp


- Ban VH - XH đã tích cực, chủ động tham gia cùng Thường trực HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh dự kiến chương trình, chuẩn bị nội dung trình tại kỳ họp thứ  14, 15, 16 HĐND tỉnh khóa XIII.

- Tổ chức thẩm tra 7 Báo cáo, Tờ trình, Đề án và Dự thảo Nghị quyết của UBND tỉnh trình tại kỳ họp thứ 14, 15, 16 theo sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh, cụ thể:
+ Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết "Về việc thông qua đề án thành lập trường Đại học Điện Biên".
+ Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết "Ban hành ngân hàng tên đường, phố và công trình công cộng trên địa bàn tỉnh Điện Biên".

+ Báo cáo và dự thảo Nghị quyết về tình hình thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh 6 tháng đầu năm và nhiệm vụ trọng tâm phát triển kinh tế - xã hội 6 tháng cuối năm 2015. (Lĩnh vực Văn hoá Xã hội).

+ Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết "Về việc thông qua Đề án phát sóng quảng bá kênh truyền hình Điện Biên trên vệ tinh Vinasat".

+ Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết "Về việc thông qua Đề án Hợp tác đào tạo giữa tỉnh Điện Biên với các tỉnh Bắc Lào giai đoạn 2016 -2020".
+ Tờ trình và dự thảo Nghị quyết "Về việc điều chỉnh quy hoạch phát triển sự nghiệp giáo dục và đào tạo giai đoạn 2008 – 2015, định hướng đến năm 2020 để thành lập trường Trung học cơ sở và trường Trung học phổ thông Quài Tở huyện Tuần Giáo".                                                                                                                                        
+ Báo cáo và dự thảo Nghị quyết về tình hình thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2015; mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2016. (Lĩnh vực Văn hoá Xã hội).

Công tác thẩm tra của Ban đã được thực hiện chặt chẽ, đúng quy trình, phát huy tinh thần trách nhiệm, dân chủ, tính chủ động của các thành viên. Trong quá trình thẩm tra đã bám sát các chế độ, chính sách của Nhà nước và các văn bản có liên quan, các Nghị quyết của Tỉnh ủy, HĐND tỉnh và căn cứ vào tình hình thực tế của địa phương; chất lượng các báo cáo thẩm tra đã được nâng lên, làm cơ sở để các đại biểu HĐND tỉnh thảo luận và xem xét quyết định.

2. Hoạt động giám sát, khảo sát, nắm tình hình

a. Giám sát chuyên đề: đã tổ chức giám sát 2 chuyên đề
- Giám sát việc triển khai và thực hiện Nghị quyết số 151/2008/NQ-HĐND, ngày 12/12/2008 của HĐND tỉnh Điện Biên về Quy hoạch phát triển sự nghiệp giáo dục và đào tạo tỉnh Điện Biên giai đoạn 2008 - 2015, định hướng đến năm 2020.
- Giám sát việc triển khai và thực hiện Nghị quyết số 298/2013/NQ-HĐND ngày 8/12/2013 của HĐND tỉnh Quy định một số dịch vụ khám chữa bệnh trong các cơ sở khám chữa bệnh của Nhà nước trên địa bàn tỉnh Điện Biên.

b. Giám sát thường xuyên: tổ chức 2 cuộc giám sát thường xuyên

- Giám sát việc triển khai và thực hiện Nghị quyết số 296/2012/NQ-HĐND ngày 8/12/2012 của HĐND tỉnh Quy định mức thu học phí đối với cơ sở giáo dục nghề nghiệp thuộc hệ thống giáo dục quốc dân từ năm 2012-2013 đến năm học 2014-2015 trên địa bàn tỉnh Điện Biên.

- Giám sát việc triển khai và thực hiện Nghị quyết 164/2009/NQ-HĐND ngày 14/7/2009 của HĐND tỉnh Điều chỉnh mức phụ cấp cho nhân viên y tế thôn, bản trên địa bàn tỉnh Điện Biên.

c. Giám sát theo đề nghị của ủy Ban Văn hóa Thanh thiếu niên nhi đồng:

Tình hình triển khai và thực hiện Luật Thanh niên năm 2005 trên địa bàn tỉnh Điện Biên.
d. Hoạt động phối hợp giám sát
Ngoài hoạt động giám sát, khảo sát theo chương trình của Ban, Đ/c Phó ban chuyên trách còn tham gia Đoàn giám sát của Thường trực HĐND tỉnh về hai nội dung sau:

- Tình hình thực hiện chính sách hỗ trợ phát triển cao su đại điền trên địa bàn tỉnh Điện Biên từ năm 2012 - 2015; 
- Tình hình triển khai thực hiện Chương trình xây dựng nông thôn mới trên địa bàn tinh Điện Biên từ năm 2011 đến năm 2015.
e. Khảo sát nắm tình hình
- Các thành viên Ban đã thực hiện hoạt động khảo sát, nắm tình hình ở cơ sở về lĩnh vực Văn hóa -  Xã hội, tình hình thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2015 tại một số địa phương trên địa bàn tỉnh để phục vụ cho công tác thẩm tra, quyết định tại kỳ họp.
Nhận xét chung: Các hoạt động giám sát, khảo sát của Ban triển khai đầy đủ theo kế hoạch, được thực hiện nghiêm túc, đúng quy định của pháp luật; đảm bảo khách quan, phản ánh đúng thực tế tại địa phương và một số đơn vị, sở, ngành liên quan. Trong các cuộc giám sát, Đoàn giám sát đã nghe đại diện lãnh đạo các cơ quan, đơn vị, địa phương báo cáo trực tiếp. Cuối đợt giám sát Đoàn đã trao đổi với các ngành, địa phương về kết quả giám sát, những kiến nghị, đề nghị thuộc thẩm quyền địa phương, đồng thời ghi nhận những kiến nghị của các ngành và địa phương để phản ánh với cấp có thẩm quyền. Các kiến nghị sau giám sát hầu hết đều cụ thể, rõ ràng. Báo cáo của Đoàn giám sát đã đánh giá rõ và khẳng định những mặt đã làm được, những mặt còn hạn chế, nguyên nhân của những hạn chế. Trên cơ sở đó, Ban đã kiến nghị với Chính phủ, các Bộ, ngành Trung ương, với UBND tỉnh và một số sở, ban, ngành trong tỉnh 38 vấn đề cần giải quyết. Đến nay, các kiến nghị của Ban, cơ bản đã được giải quyết.
3. Các hoạt động khác
- Đồng chí Phó Ban chuyên trách phối hợp với Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND, các Ban HĐND tỉnh nghiên cứu, thẩm tra các nội dung và đề xuất với Thường trực HĐND tỉnh thống nhất với UBND tỉnh trong việc xử lý các vấn đề phát sinh giữa 2 kỳ họp đảm bảo kịp thời, đúng quy định của pháp luật. 

- Tham mưu cho Thường trực HĐND tỉnh trả lời các văn bản theo yêu cầu của các Bộ, ngành Trung ương (lĩnh vực Văn hóa - Xã hội).

- Phối hợp với văn phòng, các Ban tham mưu cho Thường trực cho ý kiến xử lý các vấn đề phát sinh.
- Đồng chí trưởng , Phó và một số thành viên của Ban tham dự các hội nghị, hội thảo, lễ kỷ niệm, các chương trình triển khi công tác, sơ kết hoạt động… do các sở ban, ban, ngành và UBND tỉnh tổ chức; tham dự Hội nghị trao đổi kinh nghiệm hoạt động của HĐND các tỉnh Trung du và miền núi phía Bắc tại tỉnh Phú Thọ.

- Thành viên Ban tham gia Hội nghị sơ kết giữa nhiệm kỳ gắn với trao đổi kinh nghiệm hoạt động của Hội đồng nhân dân 2 cấp tỉnh, huyện lần thứ 3, nhiệm kỳ 2011 – 2016.
- Tham dự các phiên họp của Thường trực HĐND tỉnh đánh giá tình hình hoạt động trong năm 2015 và xây dựng Chương trình hoạt động năm 2016.

- Đã đón tiếp một số đơn vị của các tỉnh bạn lên thăm và làm việc tại tỉnh Điện Biên.
- Các thành viên của Ban tham gia đầy đủ hoạt động tiếp xúc cử tri trước và sau mỗi kỳ họp HĐND theo quy định.

4. Nhận xét chung
a. Kết quả đạt được:

- Trong năm 2015, Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh đã hoàn thành Chương trình công tác đề ra. Các thành viên Ban luôn nêu cao tinh thần, ý thức trách nhiệm, khắc phục mọi khó khăn, hoàn thành nhiệm vụ theo quy định của pháp luật.

- Hoạt động giám sát, khảo sát được thực hiện theo đúng quy trình, đảm bảo đúng kế hoạch. Hoạt động giám sát, khảo sát đã có hiệu quả tích cực, kịp thời phát hiện những tồn tại, vướng mắc, đề xuất những kiến nghị xác đáng để các ngành, các cấp đưa ra giải pháp khắc phục, hoàn thành các chỉ tiêu nhiệm vụ nghị quyết HĐND tỉnh đề ra.

- Ban đã phối hợp chặt chẽ với các Ủy ban của Quốc hội, Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh, Thường trực HĐND và các Ban của HĐND tỉnh trong việc thực hiện chương trình công tác, nhất là các chương trình giám sát, khảo sát trên địa bàn tỉnh, việc chuẩn bị nội dung các kỳ họp HĐND tỉnh trong năm; theo dõi, giám sát UBND tỉnh, các ngành, các cấp triển khai thực hiện Nghị quyết của HĐND tỉnh, giải quyết những kiến nghị của cử tri sau kỳ họp. 

b.  Hạn chế:

- Ban làm việc theo chế độ tập thể, quyết định theo đa số, vì vậy sự tham gia của các thành viên là rất quan trọng. Tuy nhiên, một số thành viên Ban kiêm nhiệm bị chi phối nhiều bởi hoạt động của cơ quan, đơn vị, địa phương, nên không tham gia đầy đủ các hoạt động của Ban vì vậy ít nhiều cũng ảnh hưởng đến chất lượng công việc và hoạt động chung của Ban.

          - Chất lượng hoạt động thẩm tra, khảo sát, giám sát tuy có được nâng lên nhưng việc theo dõi, đôn đốc các cơ quan liên quan thực hiện các kiến nghị sau giám sát chưa được thường xuyên, thiếu quyết liệt; việc tổ chức tái giám sát các kiến nghị của đoàn giám sát chưa được thực hiện.


- Các ý kiến chất vấn tại kỳ họp của các thành viên Ban chưa nhiều.
II. CHƯƠNG TRÌNH HOẠT ĐỘNG NĂM 2016

Căn cứ chương trình hoạt động của HĐND tỉnh. Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh xây dựng chương trình hoạt động năm 2016 với nhiệm vụ như sau:
1. Hoạt động phối hợp, chuẩn bị các kỳ họp
- Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh tham gia cùng với Thường trực HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh dự kiến nội dung, chương trình các kỳ họp thường kỳ của HĐND tỉnh và kỳ họp chuyên đề, bất thường (nếu có). 

- Thẩm tra các báo cáo, đề án, tờ trình và dự thảo Nghị quyết của UBND tỉnh trình HĐND tỉnh về lĩnh vực Văn hóa - Xã hội theo sự phân công của  Thường trực HĐND tỉnh.
- Thực hiện các nhiệm vụ do Thường trực HĐND tỉnh phân công.
2. Hoạt động giám sát, khảo sát nắm tình hình

a. Giám sát chuyên đề:
- Tình hình triển khai và thực hiện Nghị quyết số 304/NQ-HĐND, ngày 13/5/2013 của HĐND tỉnh Điện Biên về việc thông qua Đề án “Bảo tồn và phát triển văn hóa các dân tộc tỉnh Điện Biên gắn với phát triển kinh tế - xã hội đến năm 2015, định hướng đến 2020”.

- Tình hình triển khai và thực hiện Nghị quyết số 272/NQ-HĐND ngày 24/5/2012 của Hội đồng nhân dân tỉnh Về việc Thông qua Đề án phát triển nguồn nhân lực tỉnh Điện Biên đến năm 2015, định hướng đến năm 2020.

b. Giám sát thường xuyên:

Giám sát ít nhất hai cuộc, tập trung chủ yếu các vấn đề bức xúc, nổi cộm.
c. Hoạt động khảo sát:
- Chủ động khảo sát, nắm tình hình việc triển khai thực hiện Nghị quyết HĐND tỉnh và các chính sách thuộc lĩnh vực Văn hoá- xã hội trên địa bàn tỉnh.

- Tham gia phối hợp giám sát theo đề nghị của Thường trực HĐND tỉnh, Đoàn ĐBQH tỉnh và các Uỷ ban của Quốc hội (khi có yêu cầu phối hợp).
3. Các hoạt động khác
- Phối hợp với văn phòng đoàn ĐBQH&HĐND tỉnh tham mưu giúp Thường trực HĐND tỉnh tổ chức Hội nghị giao ban HĐND 2 cấp tỉnh, huyện lần thứ 5. 
- Tham dự các Hội nghị, cuộc họp, phiên họp của Thường trực HĐND, UBND tỉnh khi được mời.
- Ban phối hợp cùng văn phòng đoàn ĐBQH&HĐND tỉnh tham mưu giúp Thường trực HĐND tỉnh chuẩn bị nội dung Hội nghị trao đổi kinh nghiệm của Thường trực HĐND các tỉnh Trung du và miền núi phía Bắc được tổ chức tại tỉnh Điện Biên.

- Tham gia các hoạt động Chính trị - xã hội, các hoạt động đối nội, đối ngoại của tỉnh, cơ quan.
- Thực hiện tiếp xúc cử tri trước và sau mỗi kỳ họp HĐND theo quy định. Theo dõi, giám sát việc giải quyết các kiến nghị của cử tri trên một số lĩnh vực hoạt động của Ban.
Trên đây là báo cáo kết quả hoạt động năm 2015 và chương trình hoạt động năm 2016 của Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh./.
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