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BÁO CÁO THẨM TRA
Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết Về điều chỉnh quy hoạch phát triển sự nghiệp giáo dục và đào tạo tỉnh Điện Biên giai đoạn 2008-2015, định hướng đến 
năm 2020 để thành lập trường THCS và THPT Quài Tở 
huyện Tuần Giáo tỉnh Điện Biên

Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND, ngày 26/11/2003;

Căn cứ Luật Giáo dục ngày 27/6/2005; Nghị định số 75/NĐ-CP, ngày 02/8/2006 của Chính phủ Quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Giáo dục; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Giáo dục ngày 25/11/2009;
Căn cứ Nghị quyết số 29-NQ/TW, ngày 04/11/2013 của BCH Trung ương Đảng khóa XI về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế;
Căn cứ Nghị định số 115/2010/NĐ-CP ngày 24/12/2010 của Chính phủ, quy định trách nhiệm quản lý của nhà nước về giáo dục; Nghị định số 55/2012/NĐ-CP ngày 28/6/2012 của Chính phủ, quy định về thành lập, tổ chức lại, giải thể đơn vị sự nghiệp công lập;
Căn cứ Thông tư số 12/2011/TT-BGDĐT ngày 28/3/2011 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc ban hành điều lệ trường trung học cơ sở, trường trung học phổ thông và trường phổ thông có nhiều cấp học; Thông tư liên tịch số 35/2006/TT-BDGĐT-BNV ngày 23/8/2006 của Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ nội vụ, hướng dẫn định mức biên chế viên chức ở các cơ sở giáo dục phổ thông công lập;
Căn cứ Quyết định số 230/2006/QĐ-TTg, ngày 13/10/2006 của Thủ tướng Chính phủ, về việc Phê duyệt quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Điện Biên thời kỳ 2006 - 2020;
Tiếp theo Nghị quyết số 151/2008/NQ-HĐND ngày 12/12/2008 của Hội đồng nhân dân tỉnh về quy hoạch phát triển sự nghiệp giáo dục và đào tạo tỉnh Điện Biên giai đoạn 2008 - 2015 và định hướng đến năm 2020,
Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh tại Thông báo số 221/TB-HĐND ngày 7/11/2015 về việc phân công chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 16, HĐND tỉnh khóa XIII, Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh thẩm tra Tờ trình số 4212/TTr-UBND ngày 03/12/2015 của UBND tỉnh và Dự thảo Nghị quyết Về việc điều chỉnh Quy hoạch phát triển sự nghiệp giáo dục và đào tỉnh Điện Biên giai đoạn 2008-2015, định hướng đến năm 2020 để thành lập trường Trung học cơ sở và Trung học phổ thông Quài Tở, huyện Tuần Giáo. Qua thẩm tra, Ban Văn hóa - Xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh báo cáo kết quả như sau: 

I. Tờ trình Về việc điều chỉnh Quy hoạch phát triển sự nghiệp giáo dục và đào tỉnh Điện Biên giai đoạn 2008 - 2015, định hướng đến năm 2020 để thành lập trường Trung học cơ sở và Trung học phổ thông Quài Tở, huyện Tuần Giáo

1. Sự cần thiết phải thông qua

Trên địa bàn huyện Tuần Giáo hiện có 03 trường Trung học phổ thông và một Trung tâm giáo dục thường xuyên; trong những năm gần đây và dự báo trong 5 năm tới, quy mô học sinh tiếp tục tăng từ 5-6%/năm. Như vậy, với quy mô đào tạo như hiện nay các trường Trung học phổ thông trên địa bàn huyện Tuần Giáo đã quá tải và không đáp ứng đủ nhu cầu học lên THPT của học sinh. 

Tại khu vực xã Tỏa Tình, Tênh Phông chưa có trường THPT, học sinh tại các xã này phải đi học xa gần 20km nên chất lượng học tập và tỷ lệ đi học chuyên cần của học sinh bị ảnh hưởng. Việc thành lập trường THCS và THPT Quài Tở huyện Tuần Giáo nhằm đáp ứng nhu cầu, nguyện vọng học tập lên cấp trung học phổ thông của con em các dân tộc trên địa bàn huyện, duy trì tỉ lệ học sinh đi học chuyên cần, giảm bớt sự đi lại vất vả đối với học sinh nhà cách xa trường, giảm tải cho trường THPT huyện Tuần Giáo; đồng thời nhằm thực hiện quy hoạch phát triển sự nghiệp giáo dục và đào tạo, nâng cao dân trí, phát triển nguồn nhân lực tỉnh Điện Biên nói chung, huyện Tuần Giáo nói riêng.
Xuất pháp từ nhu cầu thực tế trên, tại kỳ họp này, UBND tỉnh trình HĐND tỉnh Tờ trình số 4212/TTr-UBND ngày 3/12/2015 của UBND tỉnh về việc điều chỉnh Quy hoạch phát triển sự nghiệp giáo dục và đào tạo tỉnh Điện Biên giai đoạn 2008-2015, định hướng đến năm 2020 để thành lập trường Trung học cơ sở và Trung học phổ thông Quài Tở, huyện Tuần Giáo là cần thiết.
2. Về nội dung
Qua thẩm tra, Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh nhận thấy Tờ trình số 4212/TTr-UBND ngày 3/12/2015 của UBND tỉnh được xây dựng xuất phát từ thực tế để đáp ứng nhu cầu đào tạo nguồn nhân lực có trình độ trong phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh; phù hợp với điều kiện thực tiễn của địa phương; đúng đường lối, chủ trương của Đảng và quy định của pháp luật. 
Ban nhất trí với nội dung Tờ trình số 4212/TTr-UBND ngày 3/12/của UBND tỉnh về việc điều chỉnh Quy hoạch phát triển sự nghiệp giáo dục và đào tạo tỉnh Điện Biên giai đoạn 2008-2015, định hướng đến năm 2020 để thành lập trường Trung học cơ sở và Trung học phổ thông Quài Tở, huyện Tuần Giáo. 
II. Dự thảo Nghị quyết Về việc điều chỉnh Quy hoạch phát triển sự nghiệp giáo dục và đào tỉnh Điện Biên giai đoạn 2008 - 2015, định hướng đến năm 2020 để thành lập trường Trung học cơ sở và Trung học phổ thông Quài Tở, huyện Tuần Giáo
1. Về nội dung

- Dự thảo Nghị quyết dựa trên các văn bản thể hiện trong phần căn cứ pháp lý ban hành văn bản là có căn cứ pháp lý, đảm bảo tính hợp hiến, hợp pháp. Việc thông qua Dự thảo Nghị quyết là đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh.
- Nội dung thể hiện trong Dự thảo Nghị quyết đảm bảo theo quy định, phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; phù hợp điều kiện thực tế của địa phương.
Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh cơ bản nhất trí nội dung dự thảo Nghị quyết. Ngoài ra, để dự thảo Nghị quyết được hoàn thiện hơn, Ban Văn hóa - Xã hội HĐND đề nghị: 

 Tại nội dung Điều 4 sửa lại như sau “ Điều 4. Nghị quyết này có hiệu lực thi hành kể từ ngày Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua.”.  

2. Về thể thức, ngôn ngữ và kỹ thuật soạn thảo

Dự thảo Nghị quyết được xây dựng đảm bảo các yêu cầu về thể thức, ngôn ngữ và kỹ thuật soạn thảo văn bản theo quy định của pháp luật. 

Trên đây là báo cáo thẩm tra Tờ trình số 4212/TTr-UBND ngày 03/12/2015 của UBND tỉnh và Dự thảo Nghị quyết Về việc thông qua Đề án thành lập trường Trung học cơ sở và Trung học phổ thông Quài Tở, huyện Tuần Giáo. Ban Văn hóa - Xã hội trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, thông qua./.
	Nơi nhận:
- TT HĐND tỉnh;

- Lãnh đạo UBND tỉnh;

- Uỷ ban MTTQ tỉnh;

- Đại biểu Quốc hội tỉnh;

- Đại biểu HĐND tỉnh;

- Chuyên viên Ban VH-XH;
- Lưu: VT.

	TM. BAN VĂN HÓA XÃ HỘI

TRƯỞNG BAN

(Đã ký)
        Nguyễn Vân Chương
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