	 HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN

TỈNH ĐIỆN BIÊN


Số: 49/BC-BPC

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

      Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

        
 Điện Biên, ngày 07 tháng 12 năm 2015


BÁO CÁO THẨM TRA

Báo cáo tình hình thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế, xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2015 và mục tiêu, nhiệm vụ  giải pháp 

phát triển kinh tế - xã hội năm 2016 tỉnh Điện Biên và Dự thảo Nghị quyết về mục tiêu, nhiệm vụ trọng tâm phát triển kinh tế - xã hội,
 đảm bảo quốc phòng an ninh năm 2016
(Lĩnh vực  quốc phòng - an ninh đối ngoại và chấp hành pháp luật)


Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân ngày 26 tháng 11 năm 2003; 

Căn cứ Nghị quyết số 753/2005/NQ-UBTVQH11 của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội ngày 02 tháng 4 năm 2005 Ban hành Quy chế hoạt động của Hội đồng nhân dân;

Thực hiện Thông báo số 221/TB-HĐND ngày 07 tháng 11 năm 2015 của Thường trực HĐND tỉnh về việc phân công chuẩn bị một số nội dung kỳ họp thứ 16 HĐND tỉnh Khóa XIII.
Ban Pháp chế HĐND tỉnh đã tiến hành thẩm tra Báo cáo số 393/BC-UBND ngày 04/12/2015 của UBND tỉnh Báo cáo tình hình thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế, xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2015 và mục tiêu, nhiệm vụ giải pháp phát triển kinh tế - xã hội năm 2016 tỉnh Điện Biên. Ban Pháp chế đã thảo luận, thống nhất một số nội dung sau:
I. Về Báo cáo số 393/BC-UBND ngày 04/12/2015 của UBND tỉnh.
Ban Pháp chế HĐND tỉnh cơ bản nhất trí với đánh giá về tình hình thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế, xã hội; đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2015 và mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp phát triển kinh tế - xã hội năm 2016 về công tác đối ngoại, hội nhập quốc tế; quốc phòng - an ninh và bảo đảm ổn định chính trị xã hội; công tác tư pháp, cải cách hành chính, xây dựng chính quyền và phòng chống tham nhũng.
1.1. Tình hình thực hiện nhiệm vụ năm 2015.

UBND tỉnh đã đánh giá đầy đủ việc thực hiện mục tiêu, nhiệm vụ đề ra, kết quả chuyển biến tích cực trên các lĩnh vực trong năm 2015. 
- Tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, an ninh trên các tuyến biên giới và trong nội địa được giữ vững và ổn định. Các lực lượng vũ trang tăng cường công tác phối hợp, nắm tình hình tại cơ sở, chủ động xây dựng các biện pháp phòng ngừa và triển khai thực hiện có hiệu quả kế hoạch quân sự địa phương; tích cực đấu tranh phòng chống hoạt động tuyên truyền “Vương quốc Mông”, Công tác đấu tranh phòng chống các loại tội phạm tiếp tục được tăng cường từng bước kiềm chế hoạt động của các loại tội phạm hình sự trên địa bàn. Công tác bảo đảm trật tự an toàn giao thông được các cấp, các ngành quan tâm thực hiện, tuyên truyền, phổ biến pháp luật về an toàn giao thông dưới nhiều hình thức, tình hình tai nạn giao thông năm 2015 giảm cả 3 tiêu chí so với cùng kỳ năm 2014.
Công tác đối ngoại luôn được quan tâm và đạt kết quả tốt, tiếp tục duy trì quan hệ hữu nghị đặc biệt, hợp tác toàn diện với các tỉnh Bắc Lào; mở rộng quan hệ hợp tác với các tỉnh Vân Nam - Trung Quốc, tỉnh Nan - Thái Lan, sứ quán các nước và các tổ chức quốc tế. Công tác tư pháp được chú trọng, xây dựng, ban hành, kiểm tra, rà soát, hệ thống hóa văn bản quy phạm pháp luật, theo dõi thi hành pháp luật, kiểm soát thủ tục hành chính được tăng cường, công tác hành chính tư pháp, bổ trợ tư pháp tiếp tục được triển khai toàn diện, đồng bộ trên hầu hết các lĩnh vực, công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, trợ giúp pháp lý tiếp tục được đẩy mạnh, từng bước đi vào chiều sâu, hướng về cơ sở; Công tác cải cách hành chính, xây dựng chính quyền, công tác thanh tra và phòng chống tham nhũng có nhiều kết qủa tích cực. Tập trung chỉ đạo nâng cao chất lượng quy hoạch, kế hoạch; đôn đốc thực hiện các chương trình, đề án, dự án trọng điểm, kế hoạch cải cách thủ tục hành chính tại các cấp chính quyền, cơ quan đơn vị, hướng dẫn thực hiện cơ chế một cửa tại các sở, ngành, huyện, thị xã, thành phố, tiếp tục đẩy mạnh, phát huy dân chủ cơ sở, khuyến khích công dân tham gia phát hiện, tố cáo tham nhũng theo chủ trương chung của Đảng và Nhà nước; Công tác thanh tra thực hiện theo kế hoạch; kiểm tra, giám sát được tăng cường trên tất cả các lĩnh vực; Việc thực hiện các biện pháp phòng ngừa tham nhũng đã được các cấp, các ngành, các đơn vị triển khai thực hiện đồng bộ và nghiêm túc; công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo được chú trọng.
Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả tích cực; công tác đối ngoại, hội nhập quốc tế; quốc phòng an ninh và bảo đảm ổn định chính trị xã hội; công tác tư pháp, cải cách hành chính, xây dựng chính quyền và phòng chống tham nhũng vẫn còn một số tồn tại cần quan tâm, đó là: 
- Công tác cải cách hành chính đã được quan tâm song hiệu quả chưa rõ nét
- Tình hình di cư tự do vẫn xảy ra; hoạt động tuyên truyền đạo trái pháp luật, tuyên truyền thành lập "Vương quốc Mông" diễn biến phức tạp nhất là ở khu vực biên giới, vùng sâu, vùng xa, tiềm ẩn nguy cơ gây mất ổn định an ninh trật tự.  
- Tình hình tội phạm trên địa bàn diễn biến phức tạp, tội phạm đặc biệt nghiêm trọng nhất là tội phạm về ma túy, nhiều vụ án có tính chất phức tạp, mua bán, vận chuyển trái phép ma túy với số lượng lớn. Tình trạng trồng cây thuốc phiện của một bộ phận nhân dân vùng sâu, vùng xa vẫn tồn tại.
1.2. Về mục tiêu, nhiệm vụ năm 2016
Ban pháp chế nhất trí với các mục tiêu, nhiệm vụ cũng như các giải pháp thực hiện trong năm 2016 đã được UBND tỉnh đề cập trên từng lĩnh vực: Tư pháp, xây dựng chính quyền, thanh tra, phòng chống tham nhũng; Quốc phòng - an ninh, đối ngoại.
 2. Qua Thẩm tra báo cáo, Ban Pháp chế đề nghị UBND tỉnh quan tâm một số vấn đề sau:
- Tăng cường chỉ đạo công tác cải cách hành chính, nâng cao ý thức trách nhiệm, đạo đức công vụ, năng lực, trình độ cán bộ; thực hiện kế hoạch tinh giảm biên chế; đổi mới đồng bộ các khâu của công tác cán bộ nhất là công tác tuyển dụng và bổ nhiệm vị trí công tác.
- Tiếp tục tăng cường chỉ đạo công tác tiếp công dân, giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo theo thẩm quyền, hạn chế tình trạng đơn thư khiếu nại, tố cáo vượt cấp của công dân.
- Tiếp tục tăng cường công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, hoạt động trợ giúp pháp lý nhất là tại các địa bàn vùng sâu, vùng xa, vùng đồng bào dân tộc thiểu số.

- Tiếp tục quan tâm chỉ đạo thực hiện các chương trình, đề án quốc gia về phòng chống tội phạm, đặc biệt là tội phạm ma túy. Có các giải pháp tích cực hạn chế tình hình tuyên truyền đạo trái pháp luật, tuyên truyền thành lập "Vương quốc Mông". Nâng cao hiệu quả công tác cai nghiện, đấu tranh phòng chống tệ nạn ma túy; ngăn chặn có hiệu quả tình trạng tái trồng cây thuốc phiện trên địa bàn.
II. Về Dự thảo Nghị quyết về mục tiêu, nhiệm vụ giải pháp phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh năm 2016
Ban Pháp chế nhất trí với nội dung dự thảo Nghị quyết về mục tiêu, nhiệm vụ giải pháp phát triển kinh tế - xã hội năm 2016.
1. Nghị quyết được ban hành đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh, đúng chủ trương, Nghị quyết của Đảng, phù hợp với tình hình kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh tại địa phương. 

2. Dự thảo Nghị quyết đã đánh giá khái quát những kết quả đạt được năm 2015 trong lĩnh vực cải cách hành chính, xây dựng chính quyền, tư pháp, thanh tra và phòng chống tham nhũng, quốc phòng, an ninh, đối ngoại và đề ra các mục tiêu, nhiệm vụ trọng tâm phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2016 
Trên đây là Báo cáo thẩm tra báo cáo tình hình thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế, xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2015 và mục tiêu, nhiệm vụ giải pháp phát triển kinh tế, xã hội năm 2016 và Dự thảo Nghị quyết về mục tiêu, nhiệm vụ trọng tâm phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2016.
Ban Pháp chế kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
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- TT. Tỉnh ủy;

- TT. HĐND tỉnh;
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