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BÁO CÁO THẨM TRA 

Báo cáo tình hình thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2015; kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, 

đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2016 và Dự thảo Nghị quyết 

về mục tiêu, nhiệm vụ trọng tâm phát triển kinh tế - xã hội, 

đảm bảo quốc phòng an ninh năm 2016
(lĩnh vực chính sách dân tộc)


Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND ngày 26 tháng 11 năm 2003;


Căn cứ Quy chế hoạt động của Hội đồng nhân dân ban hành kèm theo Nghị quyết số 753/2005/NQ-UBTVQH, ngày 02 tháng 04 năm 2005 của Ủy Ban Thường vụ Quốc hội khóa XI;


Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật của HĐND và UBND ngày 03 tháng 12 năm 2004;


Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh, Ban Dân tộc HĐND tỉnh tiến hành họp thẩm tra Báo cáo số 393/BC-UBND ngày 04 tháng 12 năm 2015 của UBND tỉnh và Dự thảo Nghị quyết về mục tiêu, nhiệm vụ trọng tâm phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh năm 2016. Qua thẩm tra, Ban Dân tộc HĐND tỉnh có ý kiến như sau:


I. Về Báo cáo tình hình tình hình thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2015 và kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh năm 2016 

1. Kết quả thực hiện năm 2015


Năm 2015, công tác Dân tộc, tôn giáo trên địa bàn tỉnh được sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo của Tỉnh ủy, HĐND, UBND và sự cố gắng nỗ lực của các cấp, các ngành từ tỉnh đến cơ sở, tình hình kinh tế - xã hội, an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số cơ bản ổn định. Là năm kết thúc việc thực hiện một số chính sách dân tộc nên ngay từ đầu năm tỉnh đã ban hành văn bản hướng dẫn triển khai thực hiện một số chương trình, dự án, chính sách dân tộc năm 2015. Vì vậy một số chương trình, chính sách thực hiện ở vùng đồng bào dân tộc thiểu số được triển khai theo kế hoạch và đạt hiệu quả, đời sống vật chất và tinh thần của nhân dân các dân tộc nói chung, đồng bào dân tộc thiểu số nói riêng được nâng lên.

Ban Dân tộc HĐND tỉnh nhất trí với những nhận định, đánh giá trong báo cáo của UBND tỉnh. Tuy nhiên, qua hoạt động giám sát, khảo sát nắm tình hình Ban có một số ý kiến như sau:


- Các văn bản hướng dẫn triển khai thực hiện chính sách dân tộc của các Bộ, Ngành Trung ương chậm; một số chính sách còn chồng chéo về nội dung hỗ trợ, định mức hỗ trợ, khó lồng ghép trong quá trình thực hiện ở cơ sở. Mỗi chương trình, dự án có cơ chế quản lý, thực hiện riêng như Chương trình 135, Nghị quyết 30a.
- Một số chính sách triển khai trên địa bàn chưa đạt so với kế hoạch đề ra như: Thu nhập bình quân đầu người, số thôn có đường cho xe cơ giới, công trình thủy lợi nhỏ, trạm y tế xã được chuẩn hóa,... Các công trình thuộc dự án đầu tư cơ sở hạ tầng cho đồng bào dân tộc thiểu số có công trình sau khi hoàn thành đưa vào sử dụng hiệu quả đạt không cao; một số mục tiêu của Nghị quyết 30a/2008/NQ-CP chưa đạt được (tỷ lệ hộ nghèo tại các huyện nghèo, giao đất giao rừng, xuất khẩu lao động, hỗ trợ chuồng trại, hỗ trợ một lần tiền mua giống phân bón, hỗ trợ mua giống trâu, bò, dê, lợn) ảnh hưởng tới tiến độ thực hiện chung. Việc sử dụng tiền từ nguồn hỗ trợ thông qua khoán chăm sóc, bảo vệ rừng, giao rừng và giao đất để trồng rừng sản xuất theo Nghị quyết 30a có nơi sử dụng chưa đúng quy định; dự án di dân tái định cư thủy điện Sơn La và Đề án 79 tại một số nơi chưa bàn giao đất sản xuất cho người dân,...
- Một số sản phẩm cây công nghiệp có sự tham gia trồng của đồng bào dân tộc thiểu số hiện nay gặp khó khăn cần sự vào cuộc quan tâm của tỉnh như Cà phê giá xuống thấp, chè tồn đọng nhiều với số lượng lớn, cây Cao su một số nơi đến thời kỳ khai thác nhưng chưa thực hiện.
- Nguồn vốn Trung ương phân bổ thấp, gây khó khăn trong việc triển khai thực hiện một số chính sách tại địa phương.

- Một bộ phận không nhỏ người dân vẫn còn biểu hiện tự ti, phó mặc cho số phận, mang nặng tư tưởng trông chờ, ỷ lại vào đầu tư của nhà nước, thiếu ý chí và quyết tâm cao để vươn lên thoát nghèo.

- Việc phân cấp cho các xã làm chủ đầu tư các chính sách, dự án đầu tư, hỗ trợ cho vùng đồng bào các dân tộc thiểu số, vùng sâu, vùng xa, biên giới còn có những khó khăn do cấp huyện chưa mạnh dạn và trình độ năng lực cấp xã còn hạn chế. 

2. Nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội đảm bảo quốc phòng an ninh  năm 2016

Ban dân tộc HĐND tỉnh cơ bản nhất trí với nội dung đã nêu trong báo cáo của UBND tỉnh về nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội đảm bảo quốc phòng an ninh năm 2016. Đồng thời, để hoàn thành tốt các nhiệm vụ đã đề ra, Ban đề nghị UBND tỉnh trong quá trình chỉ đạo, điều hành cần quan tâm một số vấn đề sau:


- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền sâu rộng trong đồng bào các tôn giáo, dân tộc về các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, của tỉnh; tăng cường giám sát việc triển khai thực hiện một số chính sách dân tộc, tôn giáo trên địa bàn. Đồng thời nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ làm công tác dân tộc các cấp nhằm tăng cường và phát huy sức mạnh đồng bào dân tộc và tôn giáo trong khối đại đoàn kết toàn dân tộc. Tuyên truyền ý nghĩa, tầm quan trọng của cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016 - 2021.

- Đẩy mạnh các phong trào thi đua yêu nước, động viên, khích lệ đồng bào các dân tộc, tôn giáo tham gia tích cực vào chương trình xây dựng nông thôn mới, phát triển kinh tế, đảm bảo an sinh xã hội, giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội ở địa phương; góp phần thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh trong năm 2016.

- Quan tâm chỉ đạo các chủ đầu tư nhanh chóng giải quyết những tồn tại, vướng mắc trong quá trình triển khai thực hiện các chương trình, dự án đầu tư cho vùng đồng bào dân tộc.

II. Về dự thảo Nghị quyết về mục tiêu, nhiệm vụ trọng tâm phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh năm 2016


- Việc ban hành Nghị quyết về mục tiêu, nhiệm vụ trọng tâm phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh năm 2016 là đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh.


- Dự thảo Nghị quyết được xây dựng đảm bảo các yêu cầu về thể thức, kỹ thuật soạn thảo văn bản theo quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật số 31/2004/QH11 ngày 03 tháng 12 năm 2014 của HĐND - UBND.


- Nội dung dự thảo Nghị quyết phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng; chính sách, pháp luật của Nhà nước và phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh của tỉnh.


Ban Dân tộc HĐND tỉnh nhất trí với Dự thảo Nghị quyết.


Trên đây là báo cáo thẩm tra của Ban Dân tộc HĐND tỉnh về tình hình thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2015 và kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh năm 2016; Dự thảo Nghị quyết về mục tiêu, nhiệm vụ trọng tâm phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh năm 2016 (lĩnh vực chính sách dân tộc). Ban Dân tộc HĐND tỉnh kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:
- Lãnh đạo Ban Dân tộc HĐND tỉnh;
- VP Đoàn ĐBQH&HĐND tỉnh;
- Lưu: VT, CVDT.
	TM. BAN DÂN TỘC

TRƯỞNG BAN
(Đã ký)
Lầu Nỏ Sa
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