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BÁO CÁO
Công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật 

6 tháng đầu năm và nhiệm vụ trọng tâm 6 tháng cuối năm 2016

Căn cứ Luật Tổ chức Chính quyền địa phương ngày 19/6/2015;


Căn cứ Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và HĐND ngày 20/11/2015;

Theo Chương trình kỳ họp thứ 2 của HĐND tỉnh khóa XIV, UBND tỉnh tổng hợp báo cáo HĐND tỉnh công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật 6 tháng đầu năm 2016, nhiệm vụ trọng tâm 6 tháng cuối năm 2016 với những nội dung cụ thể như sau:
I. TÌNH HÌNH TỘI PHẠM VÀ VI PHẠM PHÁP LUẬT
Trong 6 tháng đầu năm 2016 là thời gian diễn ra nhiều sự kiện chính trị quan trọng của Đảng, nhà nước và của tỉnh
, Lực lượng Công an tỉnh đã làm tốt công tác tham mưu và trực tiếp triển khai thực hiện chỉ đạo của Bộ Công an, Tỉnh ủy, UBND tỉnh về đảm bảo TTATXH; phối hợp các cấp, các ngành và lực lượng vũ trang liên tục tấn công, trấn áp các loại tội phạm nên tình hình TTATXH trên địa bàn về cơ bản ổn định và được giữ vững. Tuy nhiên, cùng với chính sách phát triển kinh tế - xã hội đã thu hút một số lượng lớn người ngoại tỉnh đến làm ăn, sinh sống tại địa bàn, trong đó có cả các đối tượng lợi dụng đến địa bàn để hoạt động phạm tội.
Bên cạnh đó, do còn nhiều khó khăn, vướng mắc nên công tác triển khai, thực hiện biện pháp xử lý vi phạm hành chính đưa người vào cơ sở cai nghiện bắt buộc đạt hiệu quả chưa cao, dẫn đến số đối tượng nghiện ma túy ngoài xã hội vẫn còn nhiều (kết quả rà soát, thống kê đến ngày 15/5/2016 là 9.685 người, tăng 16 người so với cuối năm 2015). Thực trạng trên đã làm cho tình hình hoạt động của các loại tội phạm và vi phạm pháp luật trên địa bàn tiếp tục diễn biến phức tạp, gây khó khăn cho công tác phòng, chống tội phạm của các lực lượng chức năng, cụ thể: 

Phạm pháp hình sự xảy ra 117 vụ (trọng án 03 vụ, thường án 114 vụ) làm chết 5 người, bị thương 6 người, thiệt hại tài sản trên 900 triệu đồng. So với cùng kỳ năm 2015 tăng 08 vụ (=7,34%), trong đó: Trọng án 03 vụ (không tăng so với cùng kỳ 2015), thường án tăng 08 vụ (= 7,34%). Cơ bản các loại tội phạm rất nghiêm trọng, đặc biệt nghiêm trọng đều được kiềm chế, cụ thể: Tội phạm xâm hại tính mạng, sức khỏe như: Giết người, cố ý gây thương tích xảy ra 09 vụ, không tăng so với cùng kỳ 2015; Không để xảy ra tội phạm xâm hại danh dự nhân phẩm và xâm hại trẻ em như: Hiếp dâm, hiếp dâm trẻ em, giao cấu với trẻ em; một số loại tội phạm giảm mạnh như đánh bạc, chỉ xảy ra 7 vụ (giảm 06 vụ = 46,15% so với cùng kỳ năm 2015). Tuy nhiên, tội phạm trộm cắp tài sản có sự gia tăng (tăng 6 vụ = 8,1% so với cùng kỳ năm 2015), chiếm 68,37% trong tổng số vụ phạm pháp hình sự 6 tháng đầu năm 2016, trong đó chủ yếu là các vụ trộm cắp tài sản giá trị nhỏ, tính chất ít nghiêm trọng); Tình hình tội phạm mua bán người, mua bán trẻ em vẫn tiếp tục diễn biến phức tạp, nhất là trong vùng đồng bào dân tộc Mông, Thái tại một số địa bàn như: Mường Chà, Điện Biên Đông, Mường nhé. Các đối tượng phạm tội có sự cấu kết chặt chẽ, hình thành các đường dây, phân công nhiệm vụ cụ thể nhằm thực hiện trót lọt tội phạm. Trong 6 tháng đầu năm 2016, Công an tỉnh Điện Biên đã phát hiện và điều tra làm rõ 6 vụ mua bán người và mua bán trẻ em sang Trung Quốc (không tăng so với cùng kỳ năm 2015), giải cứu 10 nạn nhân bị mua bán. Bên cạnh đó tình hình tàng trữ, sử dụng trái phép vũ khí, vật liệu nổ và di cư tự do trong vùng đồng bào dân tộc ít người tuy đã được kiềm chế, song vẫn tiềm ẩn nhiều diễn biến phức tạp, nếu không quản lý chặt chẽ sẽ là nguy cơ gây mất TTATXH trên địa bàn. 

Tội phạm ma tuý tiếp tục diễn biến phức tạp, đặc biệt trên tuyến biên giới Việt - Lào, tại địa bàn các huyện trọng điểm: Điện Biên, Điện Biên Đông, Tuần Giáo, Nậm Pồ. Tội phạm ma túy được phát hiện bắt giữ tăng cao so với cùng kỳ năm 2015. Các đối tượng phạm tội thường có sự móc nối chặt chẽ dựa trên mối quan hệ họ hàng, dòng tộc,… từ đó hình thành những đường dây vận chuyển ma túy từ bên kia biên giới vào địa bàn tỉnh với  phương thức, thủ đoạn hoạt động hết sức tinh vi, thường xuyên thay đổi thời gian, địa điểm giao nhận hàng, thay đổi phương tiện di chuyển nhằm tránh sự kiểm tra, phát hiện của các cơ quan chức năng, nhiều đối tượng còn trang bị vũ khí nóng, sẵn sàng chống trả khi bị phát hiện; tình hình trồng, tái trồng cây có chứa chất ma túy (cây thuốc phiện) vẫn diễn ra tại khu vực vùng sâu, vùng xa, địa bàn giáp ranh thuộc các huyện Mường Chà, Mường Ảng, Mường Nhé, Nậm Pồ, Điện Biên, Điện Biên Đông và Thành phố Điện Biên Phủ. Từ đầu năm đến nay các lực lượng Công an tỉnh đã phối hợp với chính quyền địa phương và các ban, ngành đoàn thể phát hiện phá nhổ 1,43 ha và 170 cây thuốc phiện (so với cùng kỳ năm 2015 giảm 01 ha). 
Tội phạm và vi phạm pháp luật về kinh tế - môi trường: Nổi lên là hoạt động hủy hoại rừng và các hành vi vi phạm quy định về quản lý, khai thác, bảo vệ rừng,  hoạt động mua bán, vận chuyển, khai thác trái phép lâm sản, động vật hoang dã diễn ra nhiều tại địa bàn, khu vực biên giới và vùng tập trung đồng bào dân tộc ít người sinh sống. Bên cạnh đó, các hành vi kinh doanh mặt hàng thực phẩm sử dụng chất cấm, vận chuyển, kinh doanh các sản phẩm mặt hàng không rõ nguồn gốc, xuất xứ cũng có chiều hướng gia tăng và diễn biến phức tạp.

II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN 
1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo
Thực hiện các Nghị quyết của Quốc hội, Chương trình, kế hoạch và chỉ đạo của Chính phủ, Ban Chỉ đạo 138/CP về công tác phòng, chống tội phạm, đặc biệt là kế hoạch số 20/KH-BCĐ ngày 22/01/2016 của Ban Chỉ đạo 138/CP về thực hiện Kế hoạch phòng chống tội phạm năm 2016, UBND tỉnh tổ chức lãnh đạo, chỉ đạo ban hành nhiều Chương trình, kế hoạch, văn bản chỉ đạo các cấp, các ngành tăng cường công tác phòng, chống tội phạm và tiến hành sơ, tổng kết các chuyên đề, lĩnh vực công tác đấu tranh, phòng chống tội phạm như: Ban hành kế hoạch số 343/KH-UBND ngày 16/2/2016 về phòng, chống tội phạm năm 2016 trên địa bàn tỉnh Điện Biên; kế hoạch phòng chống ma túy năm 2016; kế hoạch phòng chống tội phạm mua bán người năm 2016 và giai đoạn 2016-2020; xây dựng báo cáo số 434/BC-UBND ngày 31/12/2015 báo cáo sơ kết 01 năm thực hiện Kế hoạch chuyển hóa địa bàn trọng điểm phức tạp về trật tự an toàn xã hội…
Căn cứ các chương trình, kế hoạch của Tỉnh ủy, UBND tỉnh và Ban chỉ đạo tỉnh, các sở, ngành thành viên và Ban Chỉ đạo các huyện, thị xã, thành phố đã chủ động xây dựng chương trình, kế hoạch phòng, chống tội phạm gắn với việc thực hiện chương trình, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của địa phương và triển khai thực hiện nghiêm túc, hiệu quả.

2. Công tác tuyên truyền về phòng, chống tội phạm

Các Sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh, đặc biệt là các cơ quan thành viên Ban chỉ đạo luôn xác định công tác tuyên truyền phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật là một nhiệm vụ trọng tâm, do đó đã tập trung chỉ đạo và tổ chức thực hiện với nhiều nội dung phong phú, đa dạng, phù hợp với tình hình, đặc điểm của từng địa bàn, thu hút được đông đảo quần chúng tham gia, cụ thể như:

- Đài phát thanh - Truyền hình tỉnh đã phối hợp với Công an tỉnh duy trì 26 chuyên mục truyền hình và 26 bản tin phát thanh An ninh Điện Biên, phối hợp với BCH Bộ đội Biên phòng tỉnh xây dựng 12 chuyên mục truyền hình "vì chủ quyền An ninh biên giới"; phối hợp với Sở Tư pháp duy trì đều đặn chuyên mục nhà nước và pháp luật. Trong 6 tháng đầu năm 2016, đài phát thanh - truyền hình tỉnh đã biên tập và phát tổng cộng 353 tin bài bằng các thứ tiếng Việt, Thái, Mông trên các chuyên mục với nội dung phổ biến, tuyên truyền các chủ trương, chính sách pháp luật của Đảng, nhà nước về công tác đấu tranh, phòng, chống tội phạm tới quần chúng nhân dân các dân tộc trong tỉnh. Đồng thời, Đài đã chủ động phối hợp với Tòa án nhân dân tỉnh kịp thời đưa tin về hoạt động xét xử các vụ án trên địa bàn tỉnh, qua đó lồng ghép phổ biến, tuyên truyền phương thức, thủ đoạn hoạt động của các loại tội phạm, đồng thời phục vụ công tác răn đe, giáo dục, phòng ngừa chung.
- Công an tỉnh đã chỉ đạo lực lượng từ tỉnh đến cơ sở đẩy mạnh công tác phổ biến, tuyên truyền, giáo dục ý thức pháp luật, thông qua các buổi họp tổ dân phố, thôn, bản và trực tiếp tại các cơ quan, trường học đã lồng ghép tuyên truyền các chủ trương, chính sách pháp luật về phòng, chống tội phạm mua túy, phòng, chống mua bán người và TNXH cho 21.394 lượt người tham gia; tổ chức 03 lớp tập huấn tại 03 xã trọng điểm về mua bán người tại địa bàn 02 huyện Mường Nhé, Điện Biên Đông cho 129 cán bộ các ban ngành, đoàn thể và quần chúng nhân dân; tổ chức tập huấn về công tác phòng, chống tội phạm cho 403 cán bộ là bảo vệ dân phố, Công an viên các xã của 05 huyện Mường Nhé, Nậm Pồ, Tuần Giáo, Tủa Chùa, Mường Ảng; chủ động phối hợp với Truyền hình CAND, Báo Điện Biên Phủ, Đài phát thanh - truyền hình tỉnh đưa, đăng tải 21 phóng sự, tin, bài phổ biến về phương thức, thủ đoạn hoạt động của các loại tội phạm, các tấm gương người tốt, việc tốt, gương chiến đấu dũng cảm trong công tác phòng chống tội phạm của lực lượng Công an tỉnh; tổ chức 622 lượt tuyên truyền pháp luật lưu động tại các địa bàn vùng sâu, vùng xa và các khu tập trung đông dân về công tác phòng, chống tội phạm; 
- Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh đã phối hợp với cấp ủy, chính quyền các xã biên giới tổ chức 123 buổi tuyên truyền, phổ biến pháp luật về phòng, chống tội phạm ma túy, tội phạm mua bán người cho 7.702 lượt người dân khu vực biên giới; qua đó đã góp phần nâng cao nhận thức pháp luật và ý thức tự chủ động phòng ngừa, tích cực tham gia đấu tranh tố giác các loại tội phạm cho quần chúng nhân dân, đặc biệt là đồng bào dân tộc ít người ở vùng giáp biên.
- Sở Tư pháp tỉnh đã in ấn, phát hành 05 bộ tài liệu có nội dung tuyên truyền về phòng, chống tội phạm, phòng chống ma túy, Luật phòng, chống HIV/AIDS, luật phòng, chống mua bán người, luật biên giới quốc gia; tổ chức 04 đợt tuyên truyền lưu động cho trên 800 lượt người trên địa bàn huyện Mường Chà và Nậm Pồ; biên soạn và cấp phát 10.000 tờ gấp pháp luật có nội dung tuyên truyền phòng chống tội phạm, ma túy và mua bán người. 
- Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch liên tục chỉ đạo các đơn vị trực thuộc đẩy mạnh các hoạt động tuyên truyền về phòng, chống tội phạm, phòng, chống ma túy, mua bán người trên địa bàn bằng nhiều hình thức trực quan như: xây dựng cụm pano, treo băng rôn, cờ, khẩu hiệu có nội dung tuyên truyền phòng chống tội phạm; đã xây dựng và tổ chức 16 buổi biểu diễn (ca, múa, nhạc, câu chuyện thông tin) phục vụ nhân dân các xã vùng sâu, vùng xa thuộc địa bàn các huyện Điện Biên Đông, Mường Chà, Tuần Giáo; tổ chức 19 buổi chiếu bóng lưu động với các phim phóng sự, phim về có nội dung về phòng, chống ma túy, phòng, chống tội phạm thu hút 1.184 lượt người xem; tiếp tục duy trì xuất bản đầu sách "Văn hóa, Thể thao và Du lịch Điện Biên", trong đó lồng ghép các nội dung tuyên truyền về công tác phòng chống tội phạm, phòng chống ma túy, mua bán người. 

- Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh, Hội Nông dân tỉnh, Tỉnh đoàn đã phát động và tổ chức cho 40.190 cán bộ, hội viên và các gia đình đăng ký thi đua xây dựng gia đình văn hoá, gia đình không có người thân vi phạm pháp luật và mắc tệ nạn xã hội; Thông qua 1.529 buổi sinh hoạt chi, tổ, đội, sinh hoạt câu lạc bộ, giao lưu văn hóa văn nghệ, hội thi… đã lồng ghép tuyên truyền, giáo dục pháp luật về phòng, chống tội phạm cho 63.738 lượt hội viên, đoàn tham gia; các cấp hội tiếp tục phát động mạnh mẽ phong trào "Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá ở khu dân cư”; củng cố và duy trì sinh hoạt trên 800 các loại hình câu lạc bộ như:“Phòng, chống tội phạm”; “Phòng, chống tệ nạn xã hội”;“Phụ nữ với pháp luật”; Nông dân với pháp luật. "tổ xung kích an ninh ... với 20.463 thành viên tham gia.
- Sở Giáo dục và Đào tạo tỉnh đã chủ động đổi mới nội dung, phương thức dạy học, lồng ghép nội dung phòng, chống tội phạm trong chương trình các môn đạo đức, giáo dục công dân nhằm cung cấp kiến thức, rèn luyện kỹ năng ứng phó cho các em học sinh trong một số tình huống cụ thể; kết hợp tổ chức các hoạt động ngoại khóa dưới hình thức thi tuyên truyền, biểu diễn văn nghệ, thi tìm hiểu pháp luật về phòng, chống tội phạm, TNXH, và phòng, chống ma túy cho trên 121.000 lượt học sinh; 100% các trường phổ thông, cao đẳng trên địa bàn tổ chức cho học sinh, sinh viên ký cam kết không mắc các TNXH 
- TAND, VKSND và lực lượng Công an các cấp đã tổ chức phối hợp đưa 65 vụ án hình sự xét xử lưu động, thu hút hàng ngàn lượt người tham gia, phục vụ tốt cho công tác răn đe, giáo dục và phòng ngừa tội phạm.
3. Công tác phát động phong trào toàn dân tham gia bảo vệ ANTQ
Trong 6 tháng đầu năm 2016, UBND tỉnh, Ban Chỉ đạo phòng, chống tội phạm, tệ nạn xã hội và xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc tỉnh tiếp tục tổ chức triển khai thực hiện nghiêm túc, có hiệu qủa Chỉ thị 09-CT/TW ngày 01/12/2011 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ”; Nghị định số 06/2014/NĐ-CP ngày 21/01/2014 của Chính phủ quy định biện pháp vận động quần chúng bảo vệ an ninh quốc gia và giữ gìn trật tự an toàn xã hội; xây dựng nhiều chương trình, kế hoạch để chỉ đạo các cấp, các ngành tiếp tục phối hợp với các sở, ngành chức năng đẩy mạnh triển khai thực hiện có hiệu quả phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ như: Kế hoạch số 790/KH-UBND ngày 30/3/2016 về bồi dưỡng huấn luyện Công an xã năm 2016; Chương trình số 198/CTr-BCĐ, ngày 25/02/2016 phối hợp thực hiện các nghị quyết liên tịch trong phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ năm 2016; Kế hoạch số 406/KH-BCĐ ngày 24/02/2016 về thực hiện phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ năm 2016; Hướng dẫn số 507/HD-BCĐ ngày 19/4/2016 về kiểm tra việc thực hiện Chương trình phối hợp số 09/CTr-BCA-MTTW giữa Bộ Công an và Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam về "đẩy mạnh phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ trong tình hình mới" năm 2016.
Công an tỉnh đã chủ trì, phối hợp với các đơn vị chức năng xây dựng và triển khai nhiều kế hoạch phát động phong trào toàn dân bảo vệ an ninh tổ quốc, tích cực tuyên truyền, vận động nhân dân tham gia phòng, chống tội phạm và các tai, tệ nạn xã hội, gắn với thu hồi vũ khí, vật liệu nổ và công cụ hỗ trợ trên địa bàn toàn tỉnh; chủ động tổ chức hướng dẫn các cơ quan, doanh nghiệp, nhà trường quán triệt, triển khai công tác đảm bảo an ninh trật tự và vận động cán bộ, công nhân viên, viên chức, học sinh, sinh viên tích cực tham gia; triển khai công tác xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ đến 130 xã, phường, thị trấn, 1.786 thôn, phố, bản, 837 cơ quan doanh nghiệp; tổ chức cho nhân dân, cán bộ, công nhân viên chức ký cam kết đảm bảo ANTT; củng cố và duy trì hiệu quả hoạt động của 137 cụm liên kết về ANTT, 1.491 tổ ANND, 1.728 tổ hòa giải, 247 tổ thanh niên xung kích an ninh, 65 đội thanh niên xung kích, 16 tổ thanh niên tự quản, 44 dòng họ bình yên, 40 phố, bản, xã, phường tự quản về ANTT, 168 câu lạc bộ phòng, chống tội phạm và TNXH; 168 câu lạc bộ phụ nữ với pháp luật, 164 câu lạc bộ phòng, chống bạo lực gia đình; 30 nhóm nòng cốt và 09 câu lạc bộ MTTQ với pháp luật; phối hợp với cấp ủy chính quyền cơ sở tiến hành thẩm tra thay thế 08 Công an viên, bổ nhiệm 01 trưởng Công an xã, 01 phó trưởng Công an xã, bổ sung 4 Công an viên ở ở các xã trọng điểm về ANTT. 
Công tác phát động phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ 6 tháng đầu năm 2016 đã đạt được nhiều kết quả, góp phần đảm bảo và giữ vững tình hình ANTT trên địa bàn; quần chúng nhân dân đã phối hợp với lực lượng Công an theo dõi, quản lý 277 bị án được hưởng án treo, cải tạo không giam giữ đang chấp hành hình phạt tại xã, phường, thị trấn; vận động thu hồi 573 khẩu súng các loại; phối hợp với các lực lượng chức năng phát hiện, phá nhổ 1,43 ha cây thuốc phiện; cung cấp cho các lực lượng chức năng 175 tin báo, tố giác về tội phạm, trong đó có 101 tin có giá trị.  
4. Công tác tấn công, trấn áp các loại tội phạm

Trong công tác tấn công trấn áp và điều tra, xử lý tội phạm hình sự: lực lượng chức năng đã phát hiện và điều tra, làm rõ 105/117 vụ phạm pháp hình sự xảy ra (đạt tỷ lệ 89,7%), trong đó trọng án điều tra, làm rõ 3/3 vụ (đạt tỷ lệ 100%), thường án điều tra, làm rõ 102/114 vụ (đạt tỷ lệ 89,47%); đã bắt giữ, xử lý 160 đối tượng, thu hồi tài sản trị giá trên 600 triệu đồng; giải cứu 10 trường hợp là nạn nhân bị mua bán trong các vụ án mua bán người; triệt phá 7 điểm phức tạp về cờ bạc, bắt giữ, xử lý 33 đối tượng (đặc biệt ngày 14/6/2016, tại Phương Tân Thanh, thành phố Điện Biên Phủ, lực lượng chức năng Công an tỉnh phối hợp cùng C50 (Cục phòng chống tội phạm Công nghệ cao – Bộ Công an) đã phá thành công Chuyên án T116 – đường dây đánh bạc và tổ chức đánh bạc qua mạng, bắt 04 đối tượng là: Phạm Văn Thái, Trần Thị Thủy, Nguyễn Văn Ngân và Nguyễn Thị Phương Hà, tang vật thu giữ 03 xe ô tô, 766.000.000, 01 khẩu súng bắn đạn cao su, 13 viên đạn, 01 máy tính xách tay, 10 điện thoại di động, cơ quan điều tra đang tiếp tục điều tra mở rộng vụ án); đưa 75 đối tượng vào CSGD bắt buộc.
- Trong công tác phòng, chống ma túy: Lực lượng Cảnh sát điều tra tội phạm về ma túy đã phối hợp chặt chẽ với lực lượng phòng chống ma túy của Biên phòng, Hải quan triển khai lực lượng xuống các tuyến, địa bàn trọng điểm, phức tạp, tập trung phát hiện, triệt phá các đường dây mua bán, vận chuyển trái phép chất ma túy, các điểm, tụ điểm phức tạp về ma túy, truy bắt các đối tượng phạm tội về ma túy. Kết quả: 6 tháng đầu năm 2016, địa bàn toàn tỉnh đã phát hiện, điều tra, làm rõ 271 vụ, 309 đối tượng phạm tội về ma túy (so với 6 tháng đầu năm 2015 tăng 111 vụ, 116 đối tượng). Vật chứng thu giữ: 23,444 kg hêrôin; 8,201 kg thuốc phiện; 4.128 viên và 46,41 gam ma túy tổng hợp, tạm giữ 29 xe mô tô, 32 điện thoại di động, 1 súng côn, 1 súng kíp, trên 130 triệu đồng và nhiều tang vật, tài sản khác; đã phát hiện phá nhổ 1,43 ha và 170 cây thuốc phiện. 
- Trong công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật về kinh tế, môi trường: Lực lượng Cảnh sát kinh tế, môi trường Công an tỉnh đã phối hợp chặt chẽ với các sở, ngành, cơ quan, đơn vị có liên quan như: Sở Tài nguyên môi trường, Sở Y tế, lực lượng Kiểm lâm, Quản lý thị trường... tiến hành kiểm tra, giám sát việc chấp hành pháp luật về bảo vệ môi trường với 238 doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân, cơ sở, hộ kinh doanh hoạt động trên các lĩnh vực như: khai thác khoáng sản, y tế, kinh doanh thực phẩm; tăng cường công tác phòng, chống buôn lậu, gian lận thương mại; đẩy mạnh thanh, kiểm tra, phát hiện và xử lý nghiêm các vi phạm về bảo vệ môi trường, vệ sinh an toàn thực phẩm, buôn bán, vận chuyển gia súc, gia cầm không rõ nguồn gốc, xuất xứ; phát hiện, xử lý ngiêm các hành vi xâm hại rừng và buôn bán trái phép động vật rừng nguy cấp quý hiếm; chủ động đẩy mạnh kiểm soát chặt chẽ hoạt động buôn bán, vận chuyển, giết mổ, kinh doanh động vật và sản phẩm động vật rừng. 
Qua công tác thanh, kiểm tra đã phát hiện và xử lý 130 vụ, 130 cơ sở, cá nhân vi phạm, trong đó: khởi tố 6 vụ, 6 đối tượng (3 vụ, 3 đối tượng về hành vi hủy hoại rừng; 01 vụ, 01 đối tượng lạm dụng chức vụ, quyền hạn chiếm đoạt tài sản; 01 vụ, 01 đối tượng vi phạm các quy định về khai thác, bảo vệ rừng; 01 vụ lừa đảo chiếm đoạt tài sản; tổng diện tích rừng bị hủy hoại ước tính khoảng 30,4ha); xử lý vi phạm hành chính 124 vụ, 124 cơ sơ, cá nhân vi phạm, trong đó: lực lượng Công an trực tiếp phát hiện và lập hồ sơ xử lý vi phạm hành chính 19 vụ, 20 cơ sở, cá nhân với tổng số tiền phạt 155,73 triệu đồng; phối hợp phát hiện và chuyển cơ quan chức năng xử phạt 105 vụ, 104 cơ sở, đối tượng xử lý theo thẩm quyền. Qua công tác phát hiện, xử lý vi phạm đã thu giữ: 160,4 m3 gỗ, 2.344 lóng thớt gỗ, 220kg động vật rừng và sản phẩm động vật rừng, 27.200kg lâm sản các loại, 7341kg quặng khoáng sản, 5.700kg gia súc, gia cầm không có giấy tờ kiểm dịch, 140kg nội tạng không đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm, 41 kg chất Salbutamol; 300 kg thức ăn chăn nuôi hết hạn sử dụng, tiêu hủy tại chỗ 37 loại hàng hóa, bán đấu giá tang vật bị thu giữ nộp kho bạc nhà nước 64.770.000 đồng, thu giữ 37 xe máy, 5 xe ô tô các loại.
- Trong công tác truy nã tội phạm: 6 tháng đầu năm 2016, đã bắt, vận động đầu thú 33 đối tượng truy nã (tăng 10 đối tượng so với cùng kỳ năm 2015), trong đó có 14 đối tượng truy nã nguy hiểm, đặc biệt nguy hiểm. Bắt theo QĐTN của cơ quan CSĐT các cấp trong Công an tỉnh 26 đối tượng, bắt theo QĐTN của địa phương khác 07 đối tượng.

5. Kết quả điều tra, truy tố, xét xử tội phạm
- Cơ quan Cảnh sát điều tra đã thụ lý điều tra 609 vụ, 771 bị can, trong đó: án năm 2015 chuyển sang 172 vụ, 211 bị can; khởi tố, tiếp nhận mới  376 vụ, 488 bị can; phục hồi điều tra 16 vụ, 17 bị can; đơn vị khác chuyển 61 vụ, 76 bị can; chuyển đơn vị khác thụ lý theo thẩm quyền: 16 vụ, 21 bị can. Kết thúc điều tra 397 vụ, 526 bị can, cụ thể: Chuyển Viện kiểm sát đề nghị truy tố 394 vụ, 517 bị can; đình chỉ điều tra 3 vụ án, 9 bị can (lý do: miễn trách nhiệm hình sự); Tạm đình chỉ điều tra 12 vụ, 7 bị can (lý do: hết thời hạn điều tra, bị can bỏ trốn chưa bắt được 7 vụ, 7 bị can; hết thời hạn điều tra chưa xác định được bị can 5 vụ). Hiện đang điều tra 202 vụ, 244 bị can. So với cùng kỳ năm 2015: Số vụ án thụ lý điều tra tăng 128 vụ, 146 bị can, án đình chỉ điều tra giảm 2 vụ, án tạm đình chỉ giảm 2 vụ. Công tác bắt, giam giữ, điều tra, xử lý tội phạm được Cơ quan Cảnh sát điều tra các cấp thực hiện đảm bảo đúng pháp luật, không bắt oan, sai, bỏ lọt tội phạm, chư​a phát hiện vi phạm pháp luật trong hoạt động bắt giam giữ, điều tra, xử lý tội phạm.

Công tác bắt, giam giữ, điều tra, xử lý tội phạm được Cơ quan Cảnh sát điều tra các cấp trong Công an tỉnh thực hiện đảm bảo đúng pháp luật, không bắt oan, sai, bỏ lọt tội phạm, chư​a phát hiện vi phạm pháp luật trong hoạt động bắt giam giữ, điều tra, xử lý tội phạm.

- Tòa án nhân dân các cấp đã thụ lý 579 vụ án hình sự sơ thẩm với 750 bị cáo (tăng 153 vụ, 144 bị cáo so với cùng kỳ năm 2015). Đã giải quyết, xét xử 450 vụ với 580 bị cáo (đạt tỷ lệ 77,7%), trong đó trả hồ sơ cho viện kiểm sát: 10 vụ, 18 bị cáo. Hình phạt được áp dụng: tử hình: 07; án chung thân: 7; án từ 15 đến 20 năm: 28; án từ 7 đến 15 năm: 84; án từ 3 đến 7 năm: 82; án dưới 3 năm tù: 245; cho hưởng án treo: 46; cải tạo không giam giữ: 7; phạt tiền: 10. Các vụ án được xét xử đảm bảo đúng người, đúng tội, đúng pháp luật.
6. Công tác quản lý nhà nước về trật tự an toàn xã hội (TTATXH)     

- Công tác quản lý hành chính về trật tự xã hội: Các đơn vị chức năng đã thực hiện tốt công tác quản lý nhà nước về TTATXH, nhất là quản lý cư trú, quản lý các ngành nghề kinh doanh có điều kiện về ANTT(
). Đẩy mạnh công tác vận động nhân dân giao nộp vũ khí, vật liệu nổ và công cụ hỗ trợ (thu hồi 573 khẩu súng tự chế, 200 gam thuốc nổ công nghiệp, 24 quả đạn các loại, 10 viên đạn CKC, 42 nòng súng săn); thực hiện tốt các biện pháp phòng ngừa, ngăn chặn các hành vi mua bán, vận chuyển, tàng trữ, sử dụng trái phép các loại pháo (trước, trong và sau Tết Nguyên đán Bính Thân trên địa bàn không xảy ra tình trạng mua bán, đốt pháo trái phép) góp phần nâng cao hiệu quả công tác quản lý hành chính về trật tự xã hội.
- Công tác đảm bảo trật tự an toàn giao thông (TTATGT): Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật(
); thực hiện đồng bộ các giải pháp đảm bảo TTATGT; duy trì hiệu quả mô hình phối hợp giữa lực lượng Cảnh sát Giao thông với các lực lượng khác trong tuần tra, kiểm soát, xử lý vi phạm TTATGT; liên tục mở các đợt cao điểm đảm bảo TTATGT, xử lý nghiêm các hành vi vi phạm TTATGT, nhất là đối với các hành vi vi phạm là nguyên nhân trực tiếp dẫn đến tai nạn giao thông; phát hiện, xử lý 8.336 trường hợp vi phạm TTATGT, xử phạt hơn 3 tỷ đồng. TTATGT được đảm bảo, tai nạn giao thông giảm trên 2 tiêu chí, xảy ra 28 vụ (giảm 08 vụ = 22,2%), làm chết 22 người (tăng 2 người = 10%), bị thương 26 người (giảm 12 người = 31,6 %) so với cùng kỳ năm 2015.
- Công tác phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ: Cấp ủy, chính quyền các cấp chỉ đạo các cơ quan, ban, ngành tiếp tục thực hiện nghiêm túc Luật PCCC, các văn bản chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Công an và UBND tỉnh về công tác PCCC&CNCH(
); đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động   nhân dân  tích cực tham gia công  tác PCCC(
).  Tiếp tục tham mưu củng cố, kiện 
toàn Ban chỉ đạo PCCC các cấp đảm bảo đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ; mở 15 lớp tập huấn nghiệp vụ PCCC&CNCH cho 844 người thuộc lực lượng PCCC cơ sở, dân phòng trên địa bàn toàn tỉnh, qua đó nâng cao kỹ năng, sẵn sàng ứng phó với các tình huống cháy, nổ xảy ra; tiến hành kiểm tra công tác PCCC tại 195 cơ sở nguy hiểm về cháy nổ, phát hiện 118 cơ sở vi phạm, đã kịp thời chấn chỉnh, khắc phục 142 sơ hở, thiếu sót trong công tác PCCC; yêu cầu 04 điểm thu mua phế liệu ký cam kết đảm bảo an toàn phòng, chống cháy nổ; tiến hành tiêu hủy 53 kíp nổ hết hạn sử dụng... qua đó góp phần nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước về PCCC. 06 tháng đầu năm 2016, trên địa bàn toàn tỉnh xảy ra 16 vụ cháy (giảm 3 vụ = 15,8% so với cùng kỳ năm 2015), tài sản thiệt hại ước tính hơn 2,1 tỷ đồng, 108,7 ha rừng và thảm thực vật.

7. Công tác chuyển hóa địa bàn trọng điểm, phức tạp về TTATXH

Thực hiện kế hoạch số 375/KH-BCĐ ngày 19/12/2014 của Ban Chỉ đạo 138/CP, Kế hoạch số 1068/KH -UBND ngày 27/3/2015 của UBND tỉnh về thực hiện chuyển hóa địa bàn trọng điểm, phức tạp về trật tự, an toàn xã hội, Công an tỉnh - Thường trực Ban Chỉ đạo đã chủ động tham mưu, xây dựng báo cáo số 434/BC-UBND ngày 31/12/2015 để sơ kết 01 năm thực hiện Kế hoạch chuyển hóa địa bàn trọng điểm phức tạp về trật tự, an toàn xã hội nhằm đánh giá kết quả đã đạt được, rút ra những vấn đề còn tồn tại, hạn chế trong công tác triển khai thực hiện để tiếp tục chỉ đạo chấn chỉnh, khắc phục, từ đó có cơ sở tham mưu cho UBND tỉnh ban hành Công văn số 1026/UBND-NC ngày 19/4/2016 để chỉ đạo UBND các cấp tiếp tục đẩy mạnh thực hiện kế hoạch chuyển hóa địa bàn trọng điểm phức tạp về TTATXH trên địa bàn tỉnh.

Căn cứ chỉ đạo của Ban Chỉ đạo 138/CP, các văn bản, kế hoạch chỉ đạo của UBND tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố đã triển khai quyết liệt, đồng bộ các biện pháp, huy động lực lượng các ban, ngành chức năng cùng tham gia nhằm thực hiện thành công mục tiêu chuyển hóa 13 địa bàn xã, phường, thị trấn trọng điểm, phức tạp về TTATXH đã lựa chọn. Công tác tuyên truyền về phòng, chống tội phạm đã được chú trọng, triển khai thực hiện dưới nhiều hình thức đa dạng, phong phú đến từng địa bàn cơ sở, hộ gia đình và các cơ quan, doanh nghiệp tại địa bàn được lựa chọn. Các lực lượng chức năng đã chủ động làm tốt công tác nắm tình hình, nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác điều tra cơ bản, lên danh sách và theo dõi, giám sát chặt chẽ các đối tượng tại địa bàn như: đối tượng nghiện ma túy, tù tha về, đối tượng quản lý, giáo dục tại xã, phường, thị trấn, đối tượng đi CSGD, TGD về... kịp thời phát hiện các đối tượng có biểu hiện hoạt động phạm tội để phòng ngừa, đấu tranh ngăn chặn. Bên cạnh đó, công tác quản lý các cơ sở kinh doanh có điều kiện về ANTT, quản lý, thu hồi vũ khí, vật liệu nổ và công cụ hỗ trợ cũng được đẩy mạnh, qua triển khai, tuyên truyền đã vận động quần chúng nhân dân trên địa bàn 13 xã, phường được lựa chọn tự giác giao nộp nhiều vũ khí tự chế, công cụ hỗ trợ các loại. Công tác xây dựng, củng cố phong trào toàn dân bảo vệ an ninh tổ quốc đã được các cấp chính quyền và lực lượng chức năng tiếp tục đẩy mạnh, các mô hình, tổ đội an ninh nhân dân, thanh niên xung kích, cụm liên kết an ninh trật tự, câu lạc bộ phòng, chống tội phạm... thường xuyên được duy trì và phát huy hiệu quả tích cực. Do có sự phối hợp đồng bộ của các lực lượng chức năng, sự đồng thuận, ủng hộ của quần chúng nhân dân, công tác phòng, chống tội phạm, đảm bảo ANTT tại các địa bàn được lựa chọn để chuyển hóa đã thu được nhiều kết quả tích cực, số lượng các vụ phạm pháp hình sự, tội phạm ma túy, TNXH đã giảm đáng kể, tình hình TTATXH tại các xã, phường lựa chọn để chuyển hóa được giữ vững và ổn định, không để hình thành, tồn tại và phát triển các điểm, tụ điểm phức tạp về hình sự, ma túy, TNXH trên địa bàn.
8. Công tác hợp tác quốc tế về phòng, chống tội phạm

Trong hợp tác với An ninh các tỉnh Bắc Lào:

- Công an tỉnh đã chỉ đạo các đơn vị tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả các Hiệp định hợp tác, Biên bản ghi nhớ giữa Việt Nam và Lào trong công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm; tiếp tục tăng cường công tác phối hợp trao đổi thông tin có liên quan đến ANTT, phòng chống tội phạm. Trong 6 tháng đầu năm đã tổ chức thành công Hội nghị giao ban hợp tác phòng, chống ma tuý qua biên giới lần thứ XV vào ngày 08/12/2015 giữa các tỉnh: Điện Biên, Sơn La, Thanh Hoá, Nghệ An (nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam) và Xiêng Khoảng, Hủa Phăn, Luông Pha Băng, Phong Sa Lỳ (nước Cộng hòa dân chủ nhân dân Lào) tại tỉnh Điện Biên.
+ Duy trì có hiệu quả hoạt động của Văn phòng liên lạc phòng, chống ma tuý qua biên giới giữa tỉnh Điện Biên với 6 tỉnh Bắc Lào (Văn phòng BLO Điện Biên); đã tổ chức trao đổi, làm việc với Văn phòng BLO tỉnh Phong Sa Lỳ (Lào) về tình hình tội phạm mua bán, vận chuyển trái phép chất ma túy tại các điểm bản Na Luông và Pang Hốc huyện Mường Mày (03 lần); trao đổi với An ninh tỉnh U Đôm Xay - Lào xác minh về 03 đối tượng người Việt Nam có hành vi sản xuất trái phép chất ma túy; trao đổi thông tin và phối hợp bắt 05 đối tượng mua bán trái phép chất ma túy tại khu vực biên giới; xác minh thông tin 03 đối tượng mua bán trái phép chất ma túy tại Lào, phối hợp bắt 02 đối tượng truy nã; tiếp nhận 07 đợt, 14 đối tượng xuất cảnh trái phép do An ninh Lào trao trả.
+ Công an tỉnh Điện Biên đã cử 5 đoàn, 16 người sang trao đổi thông tin, phối hợp công tác, hội đàm thường niên; Đón 4 đoàn, 44 người (Lào) sang làm việc tại Điện Biên; Công an các huyện biên giới đã phối hợp với các đơn vị có liên quan làm tốt công tác giao ban, hội đàm định kỳ với chính quyền và lực lượng chức năng các huyện đối đẳng của hai tỉnh Phong Sa Ly và Luông Pha Băng (Lào).
- Bộ đội Biên phòng tỉnh đã trao đổi với Văn phòng cảnh sát Phong Sa Lỳ 20 tin, với Luông Pha Băng 09 tin về tình hình tội phạm và các đối tượng mua bán, vận chuyển ma túy trên tuyến biên giới Việt - Lào. Hiện lực lượng BĐBP tỉnh, Công an tỉnh phối hợp với An ninh tỉnh Phông Sa Lỳ, Lào điều tra địa bàn ngoại biên đối diện.
Trong hợp tác với Công an tỉnh Vân Nam (Trung Quốc): Tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả Hiệp định giữa Việt Nam và Trung Quốc trong phối hợp phòng, chống tội phạm mua bán người; Công an huyện Mường Nhé tiếp tục duy trì tốt chế độ giao ban biên giới 6 tháng/lần và chế độ sĩ quan liên lạc với Công an huyện Giang Thành, phối hợp có hiệu quả trong công tác đảm bảo ANTT ở khu vực biên giới hai nước. Đã cử 2 đoàn, 11 người cán bộ Công an huyện Mường Nhé sang giao ban biên giới định kỳ với Cục Công an huyện Giang Thành; tổ chức tiếp nhận 03 đợt, 09 trường hợp xuất cảnh trái phép do Công an Trung Quốc trao trả; cung cấp thông tin cho C45-TCCS- Bộ Công an đề nghị trao đổi với Công an Trung Quốc phối hợp giải cứu 03 nạn nhân bị mua bán sang Trung Quốc có thông tin, địa chỉ cụ thể, qua đó giải cứu được 01 nạn nhân bị mua bán trở về.
III. NHẬN XÉT, ĐÁNH GIÁ

1. Kết quả đạt được

Ban Chỉ đạo tỉnh đã kịp thời tham mưu cấp ủy Đảng, chính quyền các cấp và trực tiếp ban hành nhiều kế hoạch, văn bản chỉ đạo công tác triển khai, thực hiện phù hợp với đặc điểm địa bàn, ngành, lĩnh vực, góp phần huy động sức mạnh của cả hệ thống chính trị và sự tham gia đông đảo, tích cực của quần chúng nhân dân vào thực hiện các nội dung của các chương trình phòng, chống tội phạm, phòng, chống ma túy tại địa bàn cơ sở đạt mục tiêu, yêu cầu đề ra.
Các lực lượng chức năng trên địa bàn, nòng cốt, xung kích là lực lượng Công an, Biên phòng  đã chủ động, kịp thời xây dựng, triển khai, thực hiện có hiệu quả nhiều chương trình, kế hoạch phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật. Công tác tấn công, trấn áp các loại tội phạm đạt được nhiều kết quả quan trọng nhất là trong công tác phòng, chống tội phạm ma túy, đã phát hiện, triệt phá nhiều đường dây ma túy lớn; công tác điều tra, khám phá tội phạm hình sự đạt tỷ lệ cao. Nổi bật là triển khai thực hiện có hiệu quả hai đợt cao điểm tấn công, trấn áp tội phạm bảo vệ Tết Nguyên đán Bính Thân 2016 và bảo vệ cuộc bầu cử Đại biểu Quốc hội khóa XIV và đại biểu hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016 -2021, góp phần đảm bảo cho Cuộc bầu cử diễn ra an toàn và thành công tốt đẹp.

2. Một số khó khăn, vướng mắc
- Lực lượng làm công tác đấu tranh, phòng, chống tội phạm còn mỏng, trong khi địa bàn rộng, giao thông đi lại khó khăn, bên cạnh đó, công tác triển khai thi hành biện pháp xử lý hành chính đưa vào cơ sở cai nghiện bắt buộc đối với người nghiện ma túy còn nhiều hạn chế, kết quả chưa cao, dẫn đến số lượng người nghiện ma túy ngoài xã hội còn nhiều, chưa có cơ chế quản lý hiệu quả với số đối tượng này, đây chính là một trong những nguồn phát sinh tội phạm… 
- Kinh phí phục vụ công tác phòng, chống tội phạm còn thiếu, Điện Biên là một tỉnh còn nhiều khó khăn, kinh phí từ ngân sách tỉnh hỗ trợ trong công tác này hầu như không có nên công tác triển khai các hoạt động phòng, chống tội phạm còn gặp nhiều khó khăn.

IV. MỘT SỐ CÔNG TÁC TRỌNG TÂM 
1. Tiếp tục chỉ đạo các ngành, các cấp thực hiện có hiệu quả các chương trình, kế hoạch của UBND tỉnh về phòng chống tội phạm, phòng chống ma túy, phòng chống mua bán người và các Nghị quyết của Quốc hội, chương trình của Chính phủ về tăng cường các biện pháp phòng chống vi phạm pháp luật và tội phạm;  tham mưu tổ chức sơ kết 3 năm thực hiện Chỉ thị số 35-CT/TU ngày 01/11/2013 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Điện Biên về “tăng cường sự lãnh đạo của Đảng Đối với công tác phòng, chống tội phạm mua bán người”.
2. Tiếp tục thực hiện có hiệu quả kế hoạch số 1068/KH-UBND ngày 27/3/2015 của UBND tỉnh về chuyển hóa địa bàn trọng điểm phức tạp về TTATXH và tổ chức sơ kết 02 năm triển khai thực hiện kế hoạch nhằm đánh giá tình hình, kết quả đã đạt được và đề ra phương hướng, biện pháp tiếp tục thực hiện trong thời gian tới.

3. Chỉ đạo tăng cường công tác công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục, nâng cao nhận thức pháp luật, ý thức chủ động phòng ngừa, đấu tranh phòng, chống tội phạm cho quần chúng nhân dân; Tiếp tục phát động mạnh mẽ phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ, phát huy vai trò của quần chúng nhân dân trong công tác chuyển hóa địa bàn trọng điểm phức tạp về TTATXH.
4. Chỉ đạo mở các đợt cao điểm tấn công, trấn áp các loại tội phạm, duy trì và đảm bảo TTATXH trên địa bàn 6 tháng cuối năm; trước mắt là tập trung triển khai thực hiện có hiệu quả đợt cao điểm tấn công trấn áp tội phạm mua bán người năm 2016 và triển khai "ngày toàn dân phòng, chống mua bán người" vào ngày 30/7 hàng năm trên địa bàn toàn tỉnh.
 5. Tăng cường và nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước về TTXH, tập trung lực lượng thực hiện đồng bộ các biện pháp bảo đảm trật tự, an toàn giao thông; quản lý cư trú, quản lý ngành nghề kinh doanh có điều kiện về an ninh trật tự; quản lý vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ, phòng chống cháy nổ...; bảo vệ tuyệt đối an toàn các mục tiêu, sự kiện chính trị, văn hóa, xã hội quan trọng của đất nước và của tỉnh diễn ra trên địa bàn.
6. Tiếp tục duy trì và triển khai thực hiện có hiệu quả công tác phối hợp, hợp tác quốc tế trong phòng, chống tội phạm, phòng, chống ma túy với an ninh các tỉnh Bắc Lào và Công an tỉnh Vân Nam - Trung Quốc theo các Hiệp định, thỏa thuận, biên bản ghi nhớ đã ký kết với nước bạn.
Trên đây là Báo cáo tình hình công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật 6 tháng đầu năm và nhiệm vụ trọng tâm 6 tháng cuối năm 2016, UBND tỉnh báo cáo HĐND tỉnh theo quy định./.
	Nơi nhận:     
- TT HĐND tỉnh;                                 
- L/đ UBND tỉnh;                                       

- Lưu: VT, NC.
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN 
KT. CHỦ TỊCH
PHÓ CHỦ TỊCH

(Đã ký)
Lê Thành Đô


� Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIII; bầu cử Đại biểu QH khóa XIV và bầu cử HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016-2021… 


� Cấp: 18108 CMND; cấp bổ sung ngày, tháng sinh vào CMND đối với 4013 trường hợp; 177 giấy phép vận chuyển vật liệu nổ công nghiệp cho các cơ quan, đơn vị; 20 giấy chứng nhận đảm bảo ANTT cho các cơ sở kinh doanh có sử dụng vật liệu nổ công nghiệp; làm thủ tục khắc dấu, lưu chiểu đăng ký mẫu dấu cho cơ quan, đơn vị và doanh nghiệp, 130 dấu cho Ủy Ban bầu cử các xã...


� Xây dựng 9 phóng sự, phát 18.017 tờ rơi, tổ chức tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật về TTATGT tại 134 cơ quan, doanh nghiệp, trường học, cụm dân cư với 25.792 lượt người tham gia; vận động 876 trường hợp vi phạm các quy định về TTATGT ký cam kết không tái vi phạm và 904 trường hợp cam kết không lấn chiếm hành lang ATGT; phối hợp với Công ty Honda Việt Nam, Tỉnh đoàn tổ chức tập huấn kiến thức ATGT và kỹ năng lái xe cho 350 đoàn viên, thanh niên; phát miễn phí 130 mũ bảo hiểm...  


� Chỉ thị số 47-CT/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác PCCC; Quyết định số 1635/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ ban hành chương trình hành động thực hiện Chỉ thị 47 của Ban Bí thư Trung ương Đảng; Chỉ thị số 03 của Bộ trưởng Bộ Công an về tăng cường công tác PCCC trong tình hình mới; Kế hoạch số 385/KH-UBND của Ủy ban nhân dân tỉnh Điện Biên về PCCC&CNCH mùa hanh khô 2015 - 2016...


� Xây dựng 04 phóng sự, tổ chức 35 lượt tuyên truyền lưu động về công tác PCCC; tổ chức cho 403 hộ kinh doanh, 14753 hộ gia đình ký cam kết đảm bảo an toàn PCCC… 
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