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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

        Điện Biên, ngày  20  tháng 7 năm 2016


BÁO CÁO

Công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo 6 tháng đầu năm,
phương hướng nhiệm vụ công tác 6 tháng cuối năm 2016

Thực hiện Luật giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân ngày 20/11/2015; Chương trình kỳ họp thứ 2 của HĐND tỉnh khóa XIV, UBND tỉnh báo cáo công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo 6 tháng đầu năm, phương hướng nhiệm vụ trọng tâm 6 tháng cuối năm 2016 như sau:
I. CÔNG TÁC GIẢI QUYẾT KHIẾU NẠI, TỐ CÁO
Trong 6 tháng đầu năm 2016, UBND tỉnh đã chỉ đạo các cấp, các ngành làm tốt công tác quản lý nhà nước trong việc tiếp dân, xử lý đơn thư, giải quyết khiếu nại, tố cáo. Trọng tâm là công tác tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo phục vụ Bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và Bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016-2021. Chỉ đạo các cơ quan chức năng chủ động phối hợp chắt chẽ với UBND các huyện, thị xã, thành phố tập trung giải quyết dứt điểm các vụ khiếu nại, tố cáo tồn đọng; duy trì chế độ trực tiếp công dân theo quy định để kết nối với Ban Tiếp công dân tỉnh tham mưu UBND tỉnh giải quyết kịp thời các vụ việc phát sinh, không để xẩy ra điểm nóng (Chỉ đạo Thanh tra tỉnh phối hợp với Văn phòng UBND tỉnh tổ chức kiểm tra công tác tiếp công dân, xử lý đơn thư, giải quyết khiếu nại, tố cáo tại các huyện: Điện Biên, Điện Biên Đông, Mường Chà, Mường Nhé, Tủa Chùa, Mường Ảng và thị xã Mường Lay). 
1. Công tác tiếp công dân 

- 6 tháng đầu năm các cấp, các ngành đã tiếp dân thường xuyên 638 lượt, 763 người (khiếu nại 05 vụ; kiến nghị và phản ánh 633 vụ), có 05 đoàn đông người, 36 người. Trong đó: 
+ Cấp tỉnh 68 lượt, 136 người (có 02 đoàn, 13 người); 
+ Cấp huyện 313 lượt, 363 người (có 03 đoàn, 23 người); 
+ Sở, ngành 19 lượt, 20 người; 
+ Cấp xã, phường 238 lượt, 244 người.
So với cùng kỳ năm trước số lượt tiếp dân tăng 54% (638/414 lượt) số đoàn đông người so với cùng kỳ năm trước tăng 67% (05/03 đoàn).
- Tiếp định kỳ 65 lượt, 77 người. Trong đó: Cấp tỉnh tiếp 08 lượt, 07 người; cấp huyện 18 lượt, 29 người; cấp xã, phường 39 lượt, 41 người. 
- Nội dung khiếu nại của công dân tập trung vào các vụ việc liên quan đến đất đai như: Tranh chấp đất nương, đất nông nghiệp; cấp GCNQSD đất; việc thực hiện chính sách đền bù, giải phóng mặt bằng khi Nhà nước thu hồi đất để thực hiện các dự án đầu tư.

- Kết quả qua công tác tiếp dân các khiếu nại, kiến nghị đã được lãnh đạo các cấp, các ngành quan tâm chỉ đạo giải quyết (trả lời 423 vụ, hướng dẫn 215 vụ). Công tác tiếp dân, trả lời và hướng dẫn công dân thực hiện đảm bảo theo đúng quy định của pháp luật. Qua đó đã xem xét giải quyết, xử lý kịp thời các vụ việc phát sinh tại cơ sở đem lại lòng tin của nhân dân đối với cơ quan nhà nước, góp phần đảm bảo an ninh trật tự trên địa bàn tỉnh.

2. Tiếp nhận, phân loại và xử lý đơn khiếu nại, tố cáo, đề nghị 

a) Tiếp nhận đơn: Đã tiếp nhận 798 đơn. So với cùng kỳ năm trước tăng 30% (798/616 đơn). Số đơn kỳ trước chuyển sang: 04 đơn (KN 03 đơn; TC 01 đơn)
b) Phân loại đơn khiếu nại, tố cáo.
- Theo loại đơn: KN 17 đơn; TC 47 đơn; ĐN 734 đơn

- Theo nội dung: Tổng số 64 đơn (KN 17 đơn; TC 47 đơn) trong đó: Về lĩnh vực hành chính 30 đơn (KN 17 đơn; TC 13 đơn); lĩnh vực tư pháp 04 đơn TC; Tham nhũng 07 đơn TC;  lĩnh vực Đảng 3 đơn TC; lĩnh vực khác 20 đơn TC.
- Theo thẩm quyền giải quyết:

+ Đơn thuộc thẩm quyền giải quyết: 15 đơn (KN 06 đơn; TC 09 đơn) 

+ Đơn không thuộc thẩm quyền giải quyết: 24 đơn (KN 04 đơn; TC 20 đơn)

+ Đơn không đủ điều kiện xem xét xử lý: 25 đơn (KN 06 đơn; TC 19 đơn) là đơn nặc danh, mạo danh.
c) Kết quả xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo: 
- Số đơn chuyển đến cơ quan có thẩm quyền giải quyết: 20 đơn tố cáo

- Số đơn trả lại và hướng dẫn công dân đến cơ quan có thẩm quyền giải 04 đơn khiếu nại.

- Số công văn đôn đốc giải quyết đơn tố cáo: không

- Số đơn xử lý không đủ điều kiện do trùng lắp, đơn không rõ địa chỉ, đơn không có chữ ký, đơn nặc danh, mạo danh: 25 đơn (KN 06 đơn; TC 19 đơn).
 3. Kết quả giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo thuộc thẩm quyền 
 a) Giải quyết đơn khiếu nại thuộc thẩm quyền:

- Tổng số đơn khiếu nại 09 đơn (trong đó 03 đơn tồn kỳ trước chuyển sang); số vụ việc thuộc thẩm quyền 06 vụ đã giải quyết 06/09 vụ đạt 67% (giải quyết bằng quyết định hành chính 06 vụ; giải quyết lần một 06 vụ); còn 03 vụ mới phát sinh đang giải quyết.

- Kết quả giải quyết: Khiếu nại sai 02/06 vụ chiếm 33,3%; khiếu nại đúng một phần 02/06 vụ chiếm 33,3%; khiếu nại đúng 02/06 vụ chiếm 33,3%.
- Việc thi hành kết luận, quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật 06 vụ.
- Số quyết định đã thực hiện xong: 06 vụ.

b) Giải quyết đơn tố cáo thuộc thẩm quyền:

- Tổng số đơn tố cáo thuộc thẩm quyền: 10 đơn/10 vụ; (có 01 vụ tồn kỳ trước chuyển sang); số vụ đã giải quyết 08/10 vụ đạt 80%.

- Kết quả giải quyết: Tố cáo sai 03/08 chiếm 37,5%; tố cáo đúng một phần: 05/08 vụ chiếm 62,5%.
- Việc thi hành kết luận, quyết định giải quyết tố cáo có hiệu lực pháp luật 04 vụ; số quyết định đã thực hiện xong 08 vụ. 
4. Kết quả thanh tra, kiểm tra trách nhiệm thực hiện Luật Khiếu nại, Luật Tố cáo.

Trong 6 tháng đầu năm, các cấp, các ngành thực hiện thanh tra, kiểm tra trách nhiệm thực hiện Luật Khiếu nại, Luật Tố cáo 03 cuộc tại 03 đơn vị.  

5. Kết quả xây dựng, hoàn thiện thể chế và tuyên truyền, phổ biến luật khiếu nại, tố cáo 

Các cấp, các ngành đã ban hành 21 văn bản về công tác tiếp dân, xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo.

6. Đánh giá và dự báo tình hình khiếu nại, tố cáo 
a) Đánh giá

* Nguyên nhân dẫn đến tình trạng khiếu nại, tố cáo

 - Trong thời gian qua các khiếu nại, kiến nghị phản ánh tập trung vào lĩnh vực đất đai với các nội dung có liên quan đến việc cấp, thu hồi giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, bồi thường, hỗ trợ và tái định cư khi Nhà nước thu hồi đất, giải quyết tranh chấp đất ở, đất nương, đất nông nghiệp. Việc khiếu nại có nguyên nhân chủ yếu là công tác quản lý đất đai trên địa bàn trong những năm trước đây chưa chặt chẽ, chưa rõ ràng dẫn đến khi xẩy ra tranh chấp, thu hồi, giải tỏa rất khó khăn; Chính sách quản lý liên quan đến đất đai thay đổi nhiều cũng phát sinh các khiếu kiện, thắc mắc trong nội bộ nhân dân khi làm công tác đền bù giải tỏa.

- Ý thức pháp luật của một bộ phận nhân dân còn hạn chế, do bị một số cá nhân có động cơ không tốt xúi giục dẫn đến có một số trường hợp phát sinh khiếu kiện mặc dù việc đã được giải quyết đúng quy định pháp luật, đảm bảo quyền, lợi ích hợp pháp cho người dân.
* Nguyên nhân những ưu điểm, tồn tại, hạn chế, khuyết điểm 
- Có được những kết quả trên là do sự lãnh đạo, chỉ đạo sát sao và kịp thời của Thường trực Tỉnh ủy, HĐND và UBND tỉnh, cùng với sự phối hợp chặt chẽ giữa các cấp, các ngành trong việc tiếp nhận, xử lý và giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo ngay khi vụ việc mới phát sinh; các cơ quan chuyên môn đã chủ động tham mưu cho lãnh đạo các cấp, các ngành trong công tác giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo.
* Kinh nghiệm rút ra qua tổ chức, chỉ đạo và thực hiện công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo
- Công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo liên quan đến lợi ích trực tiếp của người dân vì vậy đòi hỏi phải được sự quan tâm của các cấp, các ngành. Người đứng đầu của các cấp, các ngành phải thật sự quan tâm đến quyền lợi của nhân dân, có như vậy công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo mới đạt được hiệu quả cao.  
b) Dự báo tình hình khiếu nại, tố cáo của công dân trong kỳ tiếp theo

Tình hình khiếu nại, tố cáo nói chung tiếp tục diễn biến phức tạp và tập trung chủ yếu trong lĩnh vực đất đai, tập trung nhiều ở những địa phương thu hồi đất của dân để thực hiện các dự án xây dựng các công trình công cộng; làm đường liên quan đến việc thu hồi đất, bồi thường giải phóng mặt bằng tái định cư, cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất; tình hình khiếu nại, tố cáo có thể  diễn biến phức tạp về đơn thư, phát sinh ở một số nơi như: Thành phố Điện Biên Phủ, huyện Mường Nhé, Tuần Giáo…
II. PHƯƠNG HƯỚNG NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM 6 THÁNG CUỐI NĂM 2016 
1. Tiếp tục chỉ đạo các cấp, các ngành thực hiện tốt công tác tiếp công dân thường xuyên, giải quyết dứt điểm các vụ việc khiếu nại, tố cáo thuộc thẩm quyền. Tăng cường công tác quản lý nhà nước về KNTC, theo dõi nắm bắt thông tin về tình hình, kết quả giải quyết KNTC và đôn đốc việc thực hiện các Quyết định giải quyết KNTC đã có hiệu lực pháp luật.

2. Tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật về khiếu nại, tố cáo và pháp luật liên quan đến lĩnh vực dễ phát sinh khiếu nại, tố cáo, nhằm phát huy tốt vai trò vận động hòa giải ở cơ sở, hạn chế phát sinh các khiếu nại, tố cáo và kiến nghị...

3. Tiếp tục chỉ đạo tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra trách nhiệm Thủ trưởng các, cấp các ngành trong việc thi hành Luật KN, Luật TC và Luật Tiếp công dân.

4. Chỉ đạo thực hiện có hiệu quả Luật Đất đai năm 2013; xác định giá đất để thực hiện thu hồi đất làm cơ sở lập phương án đền bù, giải phóng mặt bằng; tăng cường công tác quản lý và nâng cao chất lượng đánh giá tác động môi trường; chấn chỉnh việc quản lý đất đai, đo đạc, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất đảm bảo đúng quy định; 
- Tiếp tục chỉ đạo việc rà soát để giao đất, giao rừng cho hộ, nhóm hộ theo Kế hoạch của tỉnh; hướng dẫn và hỗ trợ nhân dân chuyển đổi tập quán canh tác nhằm từng bước ổn định đời sống, xoá đói giảm nghèo;

5. Thường xuyên sâu sát, nắm bắt tình hình triển khai nhiệm vụ tại cơ sở để kịp thời điều chỉnh các giải pháp chỉ đạo điều hành sát với yêu cầu nhiệm vụ; phát huy vai trò trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan, đơn vị trong khâu tổ chức thực hiện nhiệm vụ, tăng cường kỷ luật kỷ cương hành chính trong quá trình thực hiện nhiệm vụ của các cấp, các ngành; kịp thời phát hiện các khó khăn, vướng mắc, bức xúc trong nhân dân để có biện pháp tháo gỡ, khắc phục góp phần hạn chế đơn thư khiếu nại. 

6. Tiếp tục thực hiện chương trình tổng thể cải cách hành chính giai đoạn 2011-2020; chỉ đạo các cấp, các ngành thực hiện có hiệu quả cơ chế phối hợp trong giải quyết các thủ tục hành chính liên quan đến người dân và doanh nghiệp. 
7. Tiếp tục hoàn thiện Chương trình giảm nghèo bền vững, các chương trình, dự án phát triển kinh tế - xã hội, ổn định dân cư... làm cơ sở triển khai thực hiện công tác xóa đói, giảm nghèo trong thời gian tới; triển khai có hiệu quả các chính sách hỗ trợ sản xuất, hỗ trợ hộ nghèo đảm bảo kịp thời, đầy đủ, đúng đối tượng thụ hưởng. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền các chính sách của Đảng và Nhà nước đến đồng bào dân tộc thiểu số.
Trên đây là kết quả công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo 6 tháng đầu năm, phương hướng, nhiệm vụ trọng tâm 6 tháng cuối năm 2016 trên địa bàn tỉnh Điện Biên; UBND tỉnh báo cáo HĐND tỉnh để tổng hợp, theo dõi./. 

	 Nơi nhận:  
- TT HĐND tỉnh;                                                           
- Lãnh đạo UBND tỉnh;

- Đại biểu HĐND tỉnh;

- Thanh tra tỉnh;
- Lưu: VT , NC. 
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