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	Số:  180  /TTr-TTHĐND
	     Điện Biên, ngày  28  tháng 7  năm 2016


TỜ TRÌNH 
Về dự thảo Nghị quyết ban hành Nội quy kỳ họp 
Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên
Kính gửi: Đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên.
Thực hiện Luật tổ chức chính quyền địa phương, Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Quy chế hoạt động của Hội đồng nhân dân ban hành kèm theo Nghị quyết 753/2005/NQ-UBTVQH ngày 02/4/2005 của ủy ban Thường vụ Quốc hội khóa XI; 
Nhằm thực hiện tốt nhiệm vụ, quyền hạn của Hội đồng nhân dân (HĐND), đại biểu HĐND. Thường trực HĐND tỉnh xin kính trình HĐND dự thảo Nghị quyết ban hành Nội quy kỳ họp HĐND tỉnh như sau:

I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NỘI QUY KỲ HỌP HĐND
Kỳ họp HĐND là hình thức hoạt động chủ yếu của HĐND, tại kỳ họp, HĐND thảo luận và quyết định các vấn đề thuộc nhiệm vụ, quyền hạn theo quy định của pháp luật, như: bầu, miễn nhiệm, bãi nhiệm Chủ tịch Hội đồng nhân dân, Phó Chủ tịch Hội đồng nhân dân, Chủ tịch Ủy ban nhân dân, Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân, Trưởng ban, Phó Trưởng ban của Hội đồng nhân dân tỉnh, Chánh văn phòng HĐND, Ủy viên Ủy ban nhân dân tỉnh; Lấy phiếu tín nhiệm, bỏ phiếu tín nhiệm đối với người giữ chức vụ do Hội đồng nhân dân tỉnh bầu. Quyết định thành lập, bãi bỏ cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh; kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội dài hạn, trung hạn và hằng năm của tỉnh; quy hoạch, kế hoạch phát triển các ngành, lĩnh vực trên địa bàn tỉnh trong phạm vi được phân quyền; biện pháp bảo đảm trật tự, an toàn xã hội, đấu tranh, phòng, chống tội phạm; ... 
Với nhiệm vụ quan trọng của HĐND tại kỳ họp, HĐND cần ban hành Nội quy kỳ họp HĐND nhằm quy định cụ thể, hợp lý, tạo cơ sở về quy trình thực hiện chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của HĐND tại kỳ họp. Nâng cao chất lượng, hiệu quả của kỳ họp HĐND, chất lượng, hiệu lực các quyết định của HĐND. Đồng thời, bảo đảm sự lãnh đạo của Đảng, kịp thời đáp ứng nguyện vọng của cử tri và yêu cầu phát triển của tỉnh. 
II. QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG NỘI QUY KỲ HỌP HĐND

Việc xây dựng Nội quy kỳ họp HĐND cần quán triệt các quan điểm sau:
Thứ nhất, thể chế hóa các chủ trương, đường lối của Đảng, phù hợp với các quy định của Hiến pháp, pháp luật về tổ chức và hoạt động của HĐND, các Ban HĐND và đại biểu HĐND; bảo đảm cơ sở cho việc thực hiện các nhiệm vụ, quyền hạn của HĐND tại kỳ họp;

Thứ hai, tăng cường kỷ cương, kỷ luật tại kỳ họp; góp phần tích cực vào việc nâng cao chất lượng, hiệu quả kỳ họp HĐND;

Thứ ba, kế thừa và phát triển những kết quả tổ chức kỳ họp HĐND các nhiệm kỳ trước;
Thứ tư, tham khảo, tiếp thu có chọn lọc kinh nghiệm về nội quy kỳ họp HĐND các tỉnh, thành phố.
III. BỐ CỤC CỦA DỰ THẢO NỘI QUY  

Nội quy kỳ họp HĐND quy định nguyên tắc, trình tự, thủ tục cho việc tiến hành kỳ họp HĐND; quy định về thẩm quyền của chủ thể tiến hành một số thủ tục cụ thể trong các quy trình thực hiện tại kỳ họp HĐND. Dự thảo Nội quy có bố cục gồm 2 chương với 18 điều. Cụ thể như sau:

1. Những quy định chung (Chương I)

Dự thảo Nội quy quy định vị trí, tính chất của kỳ họp HĐND (Điều 1). Trong đó quy định các hình thức kỳ họp. Đồng thời, dự thảo Nội quy quy định lễ chào cờ để khẳng định đây là thủ tục trọng thể được tiến hành trước khi khai mạc và sau khi bế mạc kỳ họp, trong đó quy định rõ đại biểu HĐND và những người tham dự hát Quốc ca.
Quy định phiên họp trù bị của HĐND tại kỳ họp (Điều 2) để khẳng định tầm quan trọng của phiên họp trù bị. Điều 3 dự thảo quy định về hình thức, trình tự và nguyên tắc biểu quyết tại kỳ họp.

Nhằm đảm bảo tính công khai, thu hút được sự quan tâm, ủng hộ của cử tri và cụ thể Điều 81 Luật Tổ chức chính quyền địa phương, Điều 4 dự thảo quy định về khách mời tham dự kỳ họp HĐND.
2. Những quy định cụ thể (Chương II)
Dự thảo quy định trách nhiệm các chủ thể tham gia kỳ họp: Quy định trách nhiệm chủ tọa kỳ họp (Điều 6) của Chủ tịch, các Phó chủ tịch HĐND; quy định trách nhiệm của đại biểu HĐND (Điều 7) nhằm thực hiện tốt hơn trách nhiệm của đại biểu tại kỳ họp; trách nhiệm của Tổ đại biểu, Tổ trưởng, Tổ phó Tổ đại biểu HĐND (Điều 14). 

Dự thảo Nội quy quy định về trình tự, thủ tục tiến hành các phiên họp: Phiên họp toàn thể của HĐND (Điều 9); Thảo luận tại phiên họp toàn thể (Điều 10); Phiên họp giải trình, tiếp thu, chỉnh lý báo cáo, đề án, dự thảo nghị quyết theo ý kiến tham gia của đại biểu tại kỳ họp (Điều 12); Phiên thảo luận Tổ tại kỳ họp (Điều 13). Đồng thời, cụ thể hóa quy định tại Điều 85 Luật Tổ chức chính quyền địa phương và Điều 126 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Điều 15 dự thảo Nội quy quy định trình tự xem xét, thông qua báo cáo, đề án, dự thảo nghị quyết tại kỳ họp.
Nhằm nâng cao trách nhiệm trong tập hợp, tổng hợp ý kiến tham gia của đại biểu HĐND để tiếp thu, giải trình và tính pháp lý của biên bản các phiên họp và phù hợp với quy định mới về chức năng, nhiệm vụ của Văn phòng HĐND tỉnh, dự thảo Nội quy quy định về biên bản kỳ họp HĐND (Điều 17), việc tập hợp, tổng hợp, tiếp thu, giải trình ý kiến của đại biểu HĐND (Điều 18). 
Trên đây là Tờ trình về dự thảo Nghị quyết ban hành Nội quy kỳ họp HĐND tỉnh Điện Biên khóa XIV, nhiệm kỳ 2016 - 2021, Thường trực HĐND xin kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định.

	Nơi nhận:

- Như trên;

- LĐ, chuyên viên VP HĐND;
- Lưu: VT.
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