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Điện Biên, ngày   20   tháng 7  năm 2016


TỜ TRÌNH
Về việc quy định mức thu tiền bảo vệ, phát triển đất trồng lúa
 khi chuyển đất chuyên trồng lúa nước sang sử dụng vào mục đích 

phi nông nghiệp trên địa bàn tỉnh Điện Biên

Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên

Căn cứ Luật Tổ chức Chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015;

Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22 tháng 6 năm 2015;

Căn cứ Luật Ngân sách Nhà nước ngày 16 tháng 12 năm 2002;


Căn cứ Luật Đất đai ngày 29 tháng 11 năm 2013;

Căn cứ Nghị định số 35/2015/NĐ-CP ngày 13 tháng 04 năm 2015 của Chính phủ về quản lý, sử dụng đất trồng lúa; 
Căn cứ Thông tư số 18/2016/TT-BTC ngày 21 tháng 01 năm 2016 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện một số điều của Nghị định số 35/2015/NĐ-CP ngày 13 tháng 4 năm 2015 của Chính phủ về quản lý, sử dụng đất trồng lúa.
Thực hiện Thông báo số 167-TB/TU ngày 18 tháng 7 năm 2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về một số nội dung UBND tỉnh trình tại kỳ họp thứ 2 – HĐND tỉnh khóa XIV;

Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh quy định mức thu tiền bảo vệ, phát triển đất trồng lúa khi chuyển đất chuyên trồng lúa nước sang sử dụng vào mục đích phi nông nghiệp trên địa bàn tỉnh Điện Biên, cụ thể như sau:

I. Sự cần thiết ban hành

1. Cơ sở pháp lý

Ngày 13 tháng 04 năm 2015 Chính phủ ban hành Nghị định số 35/2015/NĐ-CP về quản lý, sử dụng đất trồng lúa, tại Khoản 1, 2 Điều 5 Nghị định quy định: “Người được nhà nước giao đất, cho thuê đất để sử dụng vào mục đích phi nông nghiệp từ đất chuyên trồng lúa nước phải thực hiện các quy định của pháp luật về đất đai và phải nộp một khoản tiền để bảo vệ, phát triển đất trồng lúa. Tùy theo điều kiện cụ thể tại địa phương, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh quyết định mức nộp cụ thể nhưng không thấp hơn 50% số tiền được xác định theo diện tích đất chuyên trồng lúa nước phải chuyển sang đất phi nông nghiệp nhân với giá của loại đất trồng lúa tính theo Bảng giá đất tại thời điểm chuyển mục đích sử dụng đất”. Tại Khoản 2, Điều 2 Thông tư số 18/2016/TT-BTC ngày 21 tháng 01 năm 2016 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện một số điều của Nghị định số 35/2015/NĐ-CP: “Sở Tài chính chủ trì,phổi hợp với các Sở, ngành và đơn vị liên quan căn cứ điều kiện cụ thể tại địa phương báo cáo  ủy ban nhân dân cấp tỉnh trình Hội đồng nhân dân cùng cấp có nghị quyết về  thu tiền bảo vệ, phát triển đất trồng lúa tại địa phương,trên cơ sở đó, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh ban hành mức thu tiền bảo vệ, phát triển đất trồng lúa tại địa phương theo từng địa bàn theo công thức tính quy định tại Khoản 3 Điều này”. 
2. Cơ sở thực tiễn

Điện Biên là tỉnh có diện tích đất tự nhiên lớn (9.562,9 km2), thuận lợi trong phát triển sản xuất nông, lâm nghiệp, tuy nhiên diện tích đất trồng lúa của tỉnh không nhiều, đặc biệt diện tích đất lúa 02 vụ rất ít. Cụ thể: diện tích đất trồng lúa 02 vụ năm 2015 tỉnh Điện Biên là 8.838,5 ha, chiếm 0,92% tổng diện tích đất toàn tỉnh (số liệu Niên giám thống kê năm 2015 tỉnh Điện Biên). Đất trồng lúa 02 vụ tập trung chủ yếu ở các huyện Điện Biên, Mường Ảng, Tuần Giáo. Trong đó cánh đồng Mường Thanh là cánh đồng có diện tích lớn nhất, tập trung ở các xã khu vực lòng chảo huyện Điện Biên, là nơi trồng và phát triển một số giống lúa có năng suất chất lượng cao đã có thương hiệu trên thị trường trong nước. Đồng thời, cánh đồng Mường Thanh gắn liền với các di tích lịch sử Chiến thắng Điện Biên Phủ, vì vậy việc bảo vệ diện tích đất trồng lúa 02 vụ nói chung trên địa bàn tỉnh và bảo vệ cánh đồng Mường Thanh nói riêng để đảm bảo ổn định diện tích sản xuất lương thực và phát huy giá trị di tích lịch sử Điện Biên Phủ trên địa bàn tỉnh là cần thiết. 

Để bảo vệ phát triển đất chuyên trồng lúa nước khi Nhà nước thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng sang đất phi nông nghiệp, huy động được nguồn kinh phí để đầu tư lại như khai hoang, phục hóa đất chưa sử dụng thành đất chuyên trồng lúa nước hoặc đất trồng lúa nước còn lại, đầu tư xây dựng, duy tu bảo dưỡng các công trình hạ tầng nông nghiệp... phù hợp với quy định tại Điều 8, Nghị định 35/2015/NĐ-CP của Chính phủ. Mặt khác, để thu hút và tạo điều kiện cho dự án đầu tư của nhà nước và các nhà đầu tư khi phải chuyển đất chuyên trồng lúa nước sang sử dụng vào mục đích phi nông nghiệp theo quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất hàng năm, dài hạn được cấp có thẩm quyền phê duyệt trên địa bàn tỉnh Điện Biên. 
Từ những lý do trên, việc xây dựng quy định mức thu tiền để bảo vệ và phát triển đất trồng lúa trên địa bàn tỉnh Điện Biên là cần thiết và phù hợp với quy định tại Nghị định 35/2015/NĐ-CP của Chính phủ, hướng dẫn tại Thông tư số 18/2016/TT-BTC của Bộ Tài chính.

II. Nội dung trình ban hành
1. Phạm vi điều chỉnh

Quy định về mức thu tiền bảo vệ, phát triển đất trồng lúa khi chuyển đất chuyên trồng lúa nước sang sử dụng vào mục đích phi nông nghiệp trên địa bàn tỉnh Điện Biên (Đất chuyên trồng lúa nước là đất trồng được hai vụ lúa nước trở lên trong năm).
2. Đối tượng áp dụng 

Các cơ quan, tổ chức, hộ gia đình, cá nhân trong nước, tổ chức, cá nhân nước ngoài khi chuyển đất chuyên trồng lúa nước sang sử dụng vào mục đích phi nông nghiệp trên địa bàn tỉnh Điện Biên.

3. Mức thu
Mức thu tiền bảo vệ, phát triển đất trồng lúa được xác định như sau:

Mức thu tiền bảo vệ, phát triển đất trồng lúa = Tỷ lệ phần trăm (%) (x) diện tích (x) giá của loại đất trồng lúa. 
Trong đó:

- Tỷ lệ phần trăm (%) xác định số thu tiền bảo vệ, phát triển đất trồng lúa là 70%.
- Về diện tích: là phần diện tích đất chuyên trồng lúa nước chuyển sang đất phi nông nghiệp ghi cụ thể trong Quyết định cho phép chuyển mục đích sử dụng đất từ đất chuyên trồng lúa nước sang đất phi nông nghiệp của cơ quan Nhà nước có thẩm quyền.

- Giá của loại đất trồng lúa được tính theo Bảng giá đất tại thời điểm chuyển mục đích sử dụng đất do Ủy ban nhân dân tỉnh Điện Biên ban hành.

IV. Tổ chức thực hiện

Căn cứ Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh về quy định mức thu tiền bảo vệ, phát triển đất trồng lúa, Ủy ban nhân dân tỉnh có trách nhiệm ban hành quy định cụ thể và tổ chức triển khai thực hiện theo quy định.
Trên đây là nội dung Tờ trình của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc ban hành quy định mức thu tiền bảo vệ, phát triển đất trồng lúa khi chuyển đất chuyên trồng lúa nước sang sử dụng vào mục đích phi nông nghiệp trên địa bàn tỉnh Điện Biên, Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:

- TT Tỉnh ủy (b/c);

- TT HĐND - UBND tỉnh;

- Ban KT-NS, HĐND tỉnh;

- Các đại biểu HĐND tỉnh;

- Lưu VT,TH, KT(LTA).
	TM. UỶ BAN NHÂN DÂN 

KT. CHỦ TỊCH
PHÓ CHỦ TỊCH
(Đã ký)
    Lê Thành Đô
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