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BÁO CÁO THẨM TRA 

Tờ trình và dự thảo Nghị quyết về việc ban hành quy định mức thu phí
 bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản trên địa bàn tỉnh Điện Biên

Thực hiện Thông báo số 163/TB-HĐND ngày 8/7/2016 của HĐND tỉnh về việc phân công chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 2, HĐND tỉnh khóa XIV; Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh tiến hành thẩm tra Tờ trình số 2106/TTr-UBND ngày 20/7/2016 của UBND tỉnh và dự thảo Nghị quyết về việc Ban hành quy định mức thu phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản trên địa bàn tỉnh Điện Biên. Qua thẩm tra Ban Kinh tế - Ngân sách có ý kiến như sau:

I. Về Tờ trình về việc ban hành quy định mức thu phí bảo vệ môi trường đối  với khai thác khoáng sản trên địa bàn tỉnh Điện Biên
1. Sự cần thiết phải ban hành
Ngày 25/8/2011 Chính phủ ban hành Nghị định số 74/2011/NĐ-CP về phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản; là cơ sở HĐND tỉnh khóa XIII đã ban hành Nghị quyết số 271/2012/NQ-HĐND ngày 24/5/2012 về việc Quy định mức thu phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản trên địa bàn tỉnh Điện Biên. Ngày 19/2/2016 Chính phủ đã ban hành Nghị định số 12/2016/NĐ-CP thay thế Nghị định số 74/2011/NĐ-CP ngày 25/8/2011; như vậy, căn cứ pháp lý và một số nội dung trong biểu phí thay đổi. Vì vậy, tại kỳ họp này UBND tỉnh trình HĐND tỉnh ban hành quy định mới về mức thu phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản trên địa bàn tỉnh Điện Biên là cần thiết, phù hợp với quy định của Chính phủ.
2. Về nội dung Tờ trình
Qua thẩm tra Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh có ý kiến như sau:

Mức thu phí phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản trên địa bàn tỉnh trong Tờ trình số 2106/TTr-UBND ngày 20/7/2016 của UBND tỉnh được xác định nằm trong khung mức phí quy định Nghị định số 12/2016/NĐ-CP ngày 19/2/2016 của Chính phủ về phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản, cơ bản phù hợp với mức thu đang thực hiện tại địa phương; có bổ xung thêm mức thu khai thác khoáng sản tận thu bằng 60% mức phí của loại khoáng sản tương ứng quy định tại biểu và khoáng sản A-pa-tít, theo mức quy định tại Nghị định số 12/2016/NĐ-CP ngày 19/2/2016 của Chính phủ. 
Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh nhất trí Tờ trình số 2106/TTr-UBND ngày 20/7/2016 của UBND tỉnh về việc Ban hành quy định mức thu phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản trên địa bàn tỉnh Điện Biên. Đề nghị HĐND tỉnh xem xét thông qua.
II. Về dự thảo Nghị quyết ban hành quy định mức thu phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản trên địa bàn tỉnh Điện Biên
1. Việc ban hành nghị quyết đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh.
2. Nội dung của dự thảo nghị quyết phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.

3. Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh nhất trí với dự thảo nghị quyết. 
Trên đây là báo cáo thẩm tra Tờ trình số 2106/TTr-UBND ngày 20/7/2016 của UBND tỉnh và dự thảo nghị quyết ban hành quy định mức thu phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản trên địa bàn tỉnh Điện Biên./.
Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:

- TT HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh;

- Uỷ ban MTTQ tỉnh;

- Các Đại biểu HĐND tỉnh;

- Các Ban HĐND tỉnh;
- Lưu: VT, CV KTNS.
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