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         Điện Biên,  ngày  30  tháng 7 năm 2016


BÁO CÁO THẨM TRA 

Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết "Về việc quy định mức chi đón tiếp, thăm hỏi, chúc mừng đối với một số đối tượng do Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh và Ủy ban Mặt trận Tổ quốc các huyện, thị xã, thành phố thực hiện"



Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương, ngày 19/6/2015;


Căn cứ Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật, ngày 22/6/2015;

Căn cứ Luật giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân, ngày 20/11/2015;

Căn cứ Luật Ngân sách Nhà nước ngày 16 tháng 12 năm 2002;



Căn cứ Quyết định số 76/2013/QĐ-TTg ngày 12 tháng 12 năm 2013 của Thủ tướng Chính phủ Quy định chế độ chi đón tiếp, thăm hỏi, chúc mừng đối với một số đối tượng do Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt nam, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc cấp tỉnh, cấp huyện thực hiện.


Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh, Ban Dân tộc HĐND tỉnh tiến hành thẩm tra Tờ trình số 2105/TTr-UBND ngày 20/7/2016 của UBND tỉnh và dự thảo nghị quyết Về việc quy định mức chi đón tiếp, thăm hỏi, chúc mừng đối với một số đối tượng do Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh và Ủy ban Mặt trận Tổ quốc các huyện, thị xã, thành phố thực hiện. Qua thẩm tra, Ban Dân tộc HĐND tỉnh có ý kiến sau:

I. Về Tờ trình việc Quy định mức chi đón tiếp, thăm hỏi, chúc mừng đối với một số đối tượng do Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh và Ủy ban Mặt trận Tổ quốc các huyện, thị xã, thành phố thực hiện
1. Sự cần thiết phải ban hành

Ngày 12/12/2013 Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 76/2013/QĐ-TTg Quy định chế độ chi đón tiếp, thăm hỏi, chúc mừng đối với một số đối tượng do Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Ủy ban Mặt trận Tổ quôc cấp tỉnh, cấp huyện thực hiện. Theo quy định tại khoản 2, khoản 3, điều 6 tại Quyết định số 76/2013/QĐ-TTg thì quyết định này thay thế Quyết định 130/2009/QĐ-TTg, ngày 02/11/2009 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành chế độ chi đón tiếp, thăm hỏi, chúc mừng đối với một số đối tượng do Ủy ban Mặt trận tổ quốc Việt Nam, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc cấp tỉnh, cấp huyện thực hiện và việc quy định các mức chi đón tiếp, thăm hỏi chúc mừng thuộc thẩm quyền của HĐND tỉnh. Mặt khác, hơn 6 năm triển khai thực hiện Nghị quyết số 186/2010/NQ-HĐND, ngày 16/7/2010 của HĐND tỉnh về việc ban hành chế độ chi đón tiếp, thăm hỏi, chúc mừng đối với một số đối tượng do Ủy ban Mặt trận tổ quốc tỉnh và Ủy ban Mặt trận Tổ quốc các huyện, thị xã, thành phố thực hiện thì đến nay một số nội dung chi, các đối tượng chi trong nghị quyết không còn phù hợp với tình hình thực tế, cần phải điều chỉnh, thay đổi. 

2. Về nội dung Tờ trình
Về nội dung Tờ trình số 2105/TTr-UBND ngày 20/7/2016 của UBND tỉnh được xây dựng đúng đường lối, chủ trương của Đảng và quy định của pháp luật. Đối tượng chi, nội dung chi trong Tờ trình đảm bảo theo quy định tại Quyết định 76/2013/QĐ-TTg, ngày 12 tháng 12 năm 2013 của Thủ tướng chính phủ; mức chi cơ bản phù hợp với tình hình thực tế của địa phương. 
Ban Dân tộc HĐND tỉnh cơ bản nhất trí với nội dung Tờ trình của UBND tỉnh Về việc quy định mức chi đón tiếp, thăm hỏi, chúc mừng đối với một số đối tượng do Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh và ủy ban Mặt trận Tổ quốc các huyện, thị xã, thành phố thực hiện. 
II. Về Dự thảo Nghị quyết Về việc quy định mức chi đón tiếp, thăm hỏi, chúc mừng đối với một số đối tượng do Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh và Ủy ban Mặt trận Tổ quốc các huyện, thị xã, thành phố thực hiện


1. Việc thông qua Nghị quyết là đúng thẩm quyền quyết định của HĐND tỉnh.

2. Nội dung Dự thảo Nghị quyết phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.

3. Qua thẩm tra Ban Dân tộc HĐND tỉnh cơ bản nhất trí với dự thảo nghị quyết, đồng thời đề nghị chỉnh sửa một số nội dung sau:
- Phần căn cứ: 
+ Bổ sung: Luật giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân, ngày 20/11/2015; 
+ Đề nghị bỏ “Luật Mặt trận Tổ quốc Việt Nam ngày 09 tháng 6 năm 2015”.
 + Nội dung sau phần căn cứ đề nghị sửa như sau: "Xét Tờ trình số 2015/TTr-UBND  ngày 20 tháng 7 năm 2016 của Ủy ban nhân dân tỉnh Về việc quy định mức chi đón tiếp, thăm hỏi, chúc mừng đối với một số đối tượng do Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh và ủy ban Mặt trận Tổ quốc các huyện, thị xã, thành phố thực hiện"; “Báo cáo thẩm tra số     /BC-BDT ngày    tháng 7 năm 2016 của Ban Dân tộc Hội đồng nhân dân tỉnh và ý kiến thảo luận của Đại biểu Hội đồng nhân dân tại kỳ họp.” cho phù hợp với “mẫu số 16. Nghị quyết của Hội đồng nhân dân cấp tỉnh (quy định trực tiếp)” kèm theo Nghị định số 34/2016/NĐ-CP của Chính phủ ngày 14/5/2016 về Quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật. 
- Nội dung Nghị quyết:

Tại trang 1, khoản 1, điểm a. “Các cá nhân đến thăm và làm việc với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh và Ủy ban Mặt trận Tổ quốc các huyện, thị xã, thành phố, gồm:” đề nghị bổ sung thêm “hoặc được Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh và Ủy ban Mặt trận Tổ quốc các huyện, thị xã, thành phố đến thăm hỏi, chúc mừng”. Cụ thể là: “Các cá nhân đến thăm và làm việc với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh và Ủy ban Mặt trận Tổ quốc các huyện, thị xã, thành phố; hoặc được Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh và Ủy ban Mặt trận Tổ quốc các huyện, thị xã, thành phố đến thăm hỏi, chúc mừng, gồm:”
- Nơi nhận: Đề nghị bổ sung thêm: “Ủy ban MTTQ tỉnh” 
Trên đây là báo cáo thẩm tra Tờ trình số 2105/TTr-UBND ngày 20/7/2016 của UBND tỉnh và Dự thảo Nghị quyết Về việc quy định mức chi đón tiếp, thăm hỏi, chúc mừng đối với một số đối tượng do Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh và Ủy ban Mặt trận Tổ quốc các huyện, thị xã, thành phố thực hiện.

 Ban Dân tộc HĐND tỉnh kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.

	Nơi nhận:

- Thường trực HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh;

- Thường trực UBMTQ tỉnh;

- Các vị Đại biểu QH tỉnh;

- Các vị Đại biểu HĐND tỉnh;

- Lưu VT, CVDT.
	TM. BAN DÂN TỘC
TRƯỞNG BAN

(Đã ký)
Vừ Thị Liên
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