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BÁO CÁO

Tổng hợp kết quả giải quyết kiến nghị của cử tri

đến sau kỳ họp thứ 10, Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XIV

     





Thực hiện Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo tình hình, kết quả giải quyết và trả lời kiến nghị của cử tri tại kỳ họp thứ 10, HĐND tỉnh khóa XIV, với các nội dung như sau:
I. Sơ lược công tác tiếp nhận, phân loại, phân công nhiệm vụ giải quyết và trả lời kiến nghị của cử tri

1. Công tác tiếp nhận kiến nghị của cử tri

UBND tỉnh đã tiếp nhận 51 kiến nghị, trong đó 37 kiến nghị đến trước kỳ họp thứ 10 (Báo cáo 145/BC-HĐND ngày 02/7/2019 của Thường trực HĐND tỉnh) và 13 kiến nghị đến sau kỳ họp thứ 10 (Báo cáo số 178/BC-HĐND ngày 07/8/2019 của Thường trực HĐND tỉnh).

Số kiến nghị của cử tri chưa giải quyết dứt điểm từ kỳ họp thứ 4, 5, 7, 8 theo Nghị quyết 112/NQ-HĐND ngày 10/7/2019 của HĐND tỉnh (sau đây gọi tắt là 112/NQ): 38 kiến nghị, (UBND tỉnh phân tách thành 44 kiến nghị để tiếp tục phân công nhiệm vụ cho các Sở ngành, cơ quan thuộc tỉnh và UBND cấp huyện). 
2. Công tác phân loại, phân công nhiệm vụ giải quyết và trả lời kiến nghị của cử tri
Ngay sau khi tiếp nhận kiến nghị theo Nghị quyết của HĐND tỉnh và Thường trực HĐND tỉnh chuyển đến, UBND tỉnh đã ban hành (1) Văn bản số 2290/UBND-TH ngày 02/8/2019 về việc triển khai thực hiện Nghị quyết số 112/NQ-HĐND ngày 10/7/2019 của HĐND tỉnh; (2) Văn bản số 2475/UBND-TH ngày 20/8/2019 về việc giải quyết, trả lời kiến nghị của cử tri đến trước và sau kỳ họp thứ 10, HĐND tỉnh khóa XIV, trong đó UBND tỉnh đã phân loại, phân công nhiệm vụ cụ thể cho các cơ quan, đơn vị đối với những kiến nghị thuộc chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của UBND tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh; các Sở ngành cơ quan thuộc UBND tỉnh; UBND các huyện, thị xã, thành phố; đồng thời UBND tỉnh gửi 02 kiến nghị không thuộc chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn tới Cục Thi hành án dân sự và Ngân hàng Chính sách xã hội để giải quyết, thông tin đến cử tri theo thẩm quyền; đối với các kiến nghị Thường trực HĐND tỉnh phân loại “kiến nghị với Bộ ngành Trung ương”, UBND tỉnh giao một cơ quan trực thuộc, chủ trì đánh giá chi tiết để đề xuất tham mưu phương án giải quyết cụ thể.
2.1. Công tác phân loại kiến nghị

- Đối với các kiến nghị đến trước và sau kỳ họp thứ 10: Tổng số 51 kiến nghị. Trong đó:
+ Có 20 kiến nghị thuộc thẩm quyền giải quyết của UBND tỉnh

+ Có 23 kiến nghị thuộc thẩm quyền giải quyết của các Sở ngành cơ quan thuộc UBND tỉnh.

+ Có 04 kiến nghị thuộc thẩm quyền giải quyết của UBND các huyện, thị xã, thành phố.

+ 01 Kiến nghị chuyển Ngân hàng chính sách xã hội tỉnh Điện Biên trả lời theo thẩm quyền.

+ 03 Kiến nghị Thường trực HĐND tỉnh phân loại “kiến nghị với Bộ ngành Trung ương”.

- Đối với các kiến nghị chưa giải quyết dứt điểm từ kỳ họp thứ 4, 5, 7, 8 theo Nghị quyết 112/NQ: Tổng số 44 kiến nghị. Trong đó:
+ Có 18 kiến nghị thuộc thẩm quyền giải quyết của UBND tỉnh; 
+ Có 13 kiến nghị thuộc thẩm quyền giải quyết của các Sở ngành cơ quan thuộc UBND tỉnh.

+ Có 10 kiến nghị thuộc thẩm quyền giải quyết của UBND các huyện, thị xã, thành phố.
+ 02 Kiến nghị đã giải quyết xong trong thời gian tổ chức kỳ họp thứ 10

+ 01 Kiến nghị chuyển Cục Thi hành án dân sự trả lời theo thẩm quyền
.

2.2. Phân công nhiệm vụ

- Đối với các kiến nghị có liên quan đến chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của UBND tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh; UBND tỉnh giao cho một cơ quan chủ trì, tham mưu cho UBND tỉnh tổ chức giải quyết và trả lời kiến nghị theo quy định.

- Đối với các kiến nghị có nội dung liên quan đến chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của các sở, ban, ngành đơn vị thuộc UBND tỉnh; UBND các huyện, thị xã, thành phố sẽ được chuyển đến đơn vị chức năng để giải quyết và trả lời cử tri theo thẩm quyền.
II. Kết quả giải quyết và trả lời kiến nghị của cử tri
1. Đối với những kiến nghị thuộc thẩm quyền của UBND tỉnh, chủ tịch UBND tỉnh; các Sở ngành cơ quan thuộc UBND tỉnh; UBND các huyện, thị xã, thành phố
1.1. Đối với các kiến nghị đến trước và sau kỳ họp thứ 10:

Có 22/47 kiến nghị đã giải quyết xong chiếm 46,8%; có 12/47 kiến nghị đang giải quyết chiếm 25,5%; có 6/47 kiến nghị sẽ giải quyết chiếm 12,8%; có 7/47 kiến nghị tiếp thu, thông tin lại với cử tri, chiếm 14,9%.

 Chi tiết nội dung trả lời kiến nghị của cử tri như Phụ lục số 01, Phụ lục 02, Phụ lục 03 kèm theo, trong đó:
- Phụ lục 01: các kiến nghị thuộc thẩm quyền giải quyết của UBND tỉnh.

- Phụ lục 02: các kiến nghị thuộc thẩm quyền giải quyết của các Sở ngành cơ quan thuộc UBND tỉnh.

- Phụ lục 03: các kiến nghị thuộc thẩm quyền giải quyết của UBND các huyện, thị xã, thành phố.

2.2. Đối với các kiến nghị chưa giải quyết dứt điểm từ kỳ họp thứ 4, 5, 7, 8 theo Nghị quyết 112/NQ: 

Có 20/41 kiến nghị đã giải quyết xong chiếm 48,8%; có 7/41 kiến nghị đang giải quyết chiếm 17,1%; có 9/41 kiến nghị sẽ giải quyết chiếm 21,9%; có 5/41 kiến nghị tiếp thu, thông tin đến cử tri, chiếm 12.2%.

Chi tiết nội dung trả lời kiến nghị của cử tri như Phụ lục số 04 kèm theo.

2. Đối với kiến nghị được phân loại thuộc thẩm quyền giai quyết của cơ quan Trung ương

1. Đối với kiến nghị với Bộ Giáo dục và Đào tạo

- Nội dung kiến nghị: Cử tri xã Phì Nhừ, huyện Điện Biên Đông: “Hiện nay học sinh, sinh viên có Giấy chứng nhận thuộc đối tượng hộ nghèo, hộ cận nghèo đang theo học tại các cơ sở giáo dục ngoài địa bàn tỉnh nhưng không được hưởng các chế độ chính sách theo quy định do Giấy chứng nhận được xác nhận tại năm điều tra, rà soát và thời điểm nộp Giấy chứng nhận cho các cơ sở giáo dục là năm sau. Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh kiến nghị với Bộ Giáo dục và Đào tạo chỉ đạo triển khai thực hiện, để đảm bảo quyền lợi cho nhân dân theo đúng hướng dẫn tại văn bản số 42/CV-VPQGGN ngày 11/3/2019 của Văn phòng Quốc gia về giảm nghèo”.
UBND tỉnh có ý kiến như sau:

Nội dung này đã được Sở Giáo dục và Đào tạo giải quyết và trả lời tại văn bản số 2247/SGD ĐT-KHTC ngày 22/10/2019, theo đó:

Việc xác nhận, ký đóng dấu hộ nghèo, hộ cận nghèo đã được Sở Lao động Thương binh và Xã hội hướng dẫn cụ thể tại Văn bản số 463/SLĐTB&XH-BTXH ngày 11/3/2019, theo đó:

“...việc ký xác nhận và đóng dấu vào ô hộ nghèo, hộ cận nghèo vào giấy chứng nhận hộ nghèo, hộ cận nghèo sẽ được ký và đóng dấu vào ô của năm kế tiếp, sau khi cấp xã phê duyệt danh sách hộ nghèo, hộ cận nghèo trên địa bàn (ví dụ: sau khi phê duyệt danh sách hộ nghèo, hộ cận nghèo theo kết quả rà soát hộ nghèo, hộ cận nghèo năm 2018, UBND cấp xã tiến hành ký và đóng dấu xác nhận hộ nghèo, hộ cận nghèo tại ô “năm 2019” và có giá trị để thực hiện các chính sách, chế độ đến hết ngày 31/12/2019)...”

Một số học sinh, sinh viên có Giấy chứng nhận thuộc đối tượng hộ nghèo, hộ cận nghèo đang theo học tại các cơ sở giáo dục ngoài địa bàn tỉnh nhưng không được hưởng chính sách theo như ý kiến của cử tri xã Phì Nhừ có thể do sai sót trong quá trình thự hiện thủ tục xác nhận chưa đúng với hướng dẫn của Sở Lao động - Thương binh và Xã hội tỉnh Điện Biên. 

Nội dung này đã được UBND huyện Điện Biên Đông rà soát và báo cáo tại văn bản  số 745/UBND-LĐTBXH ngày 11/9/2019, trong đó UBND xã Phì Nhừ và UBND các xã, thị trấn trên địa bàn huyện đã thực hiện đúng hướng dẫn của Sở Lao động - Thương binh và Xã hội tỉnh trong việc ký xác nhận Giấy chứng nhận hộ nghèo, hộ cận nghèo. 
Như vậy chính sách đối với hộ nghèo, hộ cận nghèo của học sinh, sinh viên xã Phì Nhừ huyện Điện Biên Đông đang theo học tại các cơ sở giáo dục ngoài địa bàn tỉnh đã được giải quyết theo quy định hiện hành và không phải báo cáo, kiến nghị cơ quan Trung ương.
2. Đối với kiến nghị liên quan đến lao động tiền lương

- Kiến nghị thứ (1): Cử tri phường Tân Thanh, thành phố Điện Biên Phủ “đề nghị tỉnh kiến nghị với Quốc hội, Chính phủ quan tâm, xem xét nâng tỉ lệ nâng lương hàng năm cho những người nghỉ hưu trước năm 1995. Vì hiện nay, đối tượng này lương rất thấp, tuổi đã cao, sức khỏe yếu, thường xuyên ốm đau, lương hưu không đảm bảo đời sống”.
- Kiến nghị thứ (2): Cử tri xã Pú Nhung, huyện Tuần Giáo “hiện tại, mức lương của cán bộ, công chức cấp xã nghỉ hưu quá thấp. Đề nghị tỉnh tiếp tục kiến nghị với Trung ương trong quá trình nghiên cứu sửa đổi chính sách tiền lương quan tâm, xem xét điều chỉnh tăng cho phù hợp với điều kiện thực tế hiện nay”. 

UBND tỉnh có ý kiến như sau:

Nội dung này đã được Sở Lao động - Thương binh và Xã hội giải quyết và trả lời tại văn bản số 2350/SLĐTB&XH-VP ngày 18/10/2019. UBND tỉnh đã ban hành văn bản số 3198/UBND-KGVX ngày 01/11/2019 gửi Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội để đề nghị nâng tỷ lệ lương hưu hàng năm cho những người nghỉ hưu trước năm 1995 và sửa đổi, điều chỉnh chính sách tiền lương của cán bộ, công chức cấp xã nghỉ hưu tăng lên cho phù hợp với điều kiện hiện nay.
III. Đánh giá chung về kết quả giải quyết và trả lời kiến nghị 
1. Kết quả đã đạt được
- Công tác tiếp nhận, phân loại, giải quyết và trả lời kiến nghị của cử tri là một nhiệm vụ quan trọng luôn được UBND tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh quyết liệt chỉ đạo các Sở ngành cơ quan thuộc UBND tỉnh; UBND các huyện, thị xã thực hiện nghiêm túc, có hiệu quả; đặc biệt ngày 20/6/2019, UBND tỉnh đã ban hành Quy chế tiếp nhận và giải quyết kiến nghị của cử tri tỉnh Điện Biên kèm theo Quyết định số 20/2019/QĐ-UBND làm cơ sở cho các cơ quan, đơn vị thực hiện một cách thống nhất.
- Tất cả các kiến nghị đã được các cơ quan thuộc UBND tỉnh; UBND các huyện, thị xã, thành phố tiếp nhận, giải quyết, phản hồi đầy đủ, đúng quy định của pháp luật, đúng chức năng nhiệm vụ, quyền hạn được giao; nội dung trả lời cơ bản kịp thời, đầy đủ và chính xác, nhiều vấn đề nảy sinh trong đời sống xã hội ở cơ sở đã được giải quyết, những băn khoăn, thắc mắc của cử tri về chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước trên các lĩnh vực đã được trả lời cụ thể, cơ bản đáp ứng đúng tâm tư nguyện vọng của cử tri và nhân dân.
2. Tồn tại, hạn chế

Bên cạnh kết quả đã đạt được, việc tiếp nhận, tổng hợp và trả lời kiến của nghị cử tri của một số cơ quan, đơn vị còn có mặt hạn chế như: 

- Trong quá tiếp xúc, ghi nhận ý kiến, kiến nghị của cử tri, có nhiều ý kiến của cử tri mà các Sở ngành, cơ quan của tỉnh; UBND cấp huyện hoàn toàn có thể trả lời, thông tin, giải thích tới cử tri ngay tại Hội nghị, song chưa được các đơn vị thực hiện một cách triệt để.

- Công tác tổng hợp kiến nghị còn có nội dung chưa rõ ràng chưa đúng với tâm tư, nguyện vọng của cử tri.
- Trong quá trình tổ chức giải quyết kiến nghị cử tri còn có một số cơ quan đơn vị chưa thực hiện hết trách nhiệm, vai trò của cơ quan chủ trì; công tác phối hợp chưa thật sự chặt chẽ.

- Báo cáo kết quả giải quyết, trả lời kiến nghị cử tri chưa bám sát vào Quy chế tiếp nhận, giải quyết và trả lời ý kiến, kiến nghị của cử tri tại Quyết định số 20/2019/QĐ-UBND ngày 20/6/2019; Có trường hợp còn mang tính hình thức, nội dung báo cáo trả lời chưa phù hợp, đi vào đúng trọng tâm của vấn đề cần giải quyết.

3. Nguyên nhân

Nguyên nhân của có tồn tại hạn chế có chủ quan và khách quan. Song nguyên nhân cơ bản được xác định là do một số cơ quan, đơn vị chưa nhận thức rõ vai trò, ý nghĩa của công tác tiếp nhận, giải quyết và trả lời kiến nghị cử tri nên trong chỉ đạo thiếu quyết liệt, sâu sát; công tác phối hợp giữa các ngành, địa phương chưa thật sự chặt chẽ; một số kiến nghị phức tạp hoặc phụ thuộc vào cơ quan Trung ương nên chưa thể giải quyết ngay được.
IV. Đề xuất, Kiến nghị
Đối với các kiến nghị “tiếp thu, thông tin đến cử tri” là các kiến nghị mà việc giải quyết phụ thuộc vào cơ quan Trung ương; UBND tỉnh đề nghị Thường trực HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh, Tổ Đại biểu và Đại biểu hội đồng nhân dân tỉnh tuyên truyền, giải thích, thông tin đến cử tri để cử tri hiểu và chia sẻ với những khó khăn của tỉnh đồng thời đưa ra khỏi nhóm kiến nghị chưa giải quyết, tồn đọng.
Trên đây là Báo cáo kết quả giải quyết kiến nghị của cử tri đến sau kỳ họp thứ 10, Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XIV, UBND tỉnh báo cáo Thường trực HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh, các Tổ đại biểu và Đại biểu HĐND tỉnh./.
	  Nơi nhận: 

- TT HĐND tỉnh;

- L/đ UBND tỉnh;

- Ban TT UBMTTQ tỉnh;

- Các Ban HĐND tỉnh;

- Các sở, ban, ngành tỉnh;

- Văn phòng HĐND tỉnh;

- Văn phòng Đoàn ĐBQH tỉnh;

- Các cơ quan thuộc UBND tỉnh;

- HĐND, UBND các huyện, TX, TP;

- VPUB: L/đ VP, C/v các khối;

- Lưu: VT.
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN

KT. CHỦ TỊCH

PHÓ CHỦ TỊCH

(đã ký)
Lê Thành Đô


� Cử tri xã Thanh Chăn huyện Điện Biên đề nghị Ngân hàng chính sách xã hội tỉnh Điện Biên xem xét chức danh kiêm nhiệm đối với tổ trưởng tổ vay vốn, trước đây do trưởng thôn đảm nhận. Hiện nay, chức danh này đang do xã viên làm tổ trưởng tổ vay vốn như vậy có đảm bảo, phù hợp không?


� Đề nghị bố trí kinh phí hỗ trợ thiệt hại cho các hộ dân bị ảnh hưởng do thi công công trình AD-05 và  KN đề nghị UBND tỉnh giữ đúng lời hứa đến 30/6/2019 sẽ đóng cửa bãi rác thải Noong Bua


� Đề nghị Cục Thi hành án dân sự tỉnh Điện Biên tiếp tục thi hành án đối với phần chưa thi hành án theo Bản án số 71
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