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BÁO CÁO THẨM TRA

Tờ trình và dự thảo Nghị quyết về việc thông qua Đề án phát triển hệ thống đô thị tỉnh Điện Biên giai đoạn 2016-2020 



Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh về thẩm tra các Chương trình, Đề án, dự thảo Nghị quyết của UBND tỉnh, trình tại kỳ họp thứ 3, HĐND tỉnh khóa XIV. Ban Kinh tế - Ngân sách đã tiến hành thẩm tra: Tờ trình số 3021/TTr-UBND ngày 30/9/2016 của UBND tỉnh Điện Biên và Dự thảo Nghị quyết của HĐND tỉnh về việc thông qua Đề án phát triển hệ thống đô thị tỉnh Điện Biên giai đoạn 2016-2020. Ban Kinh tế - Ngân sách, báo cáo HĐND tỉnh kết quả thẩm tra như sau:
I. Sự cần thiết phải ban hành

Ngày 30/12/2011 HĐND tỉnh Điện Biên khóa XIII, nhiệm kỳ 2011 - 2016 đã ban hành Nghị quyết số 255/NQ-HĐND về việc thông qua đề án phát triển hệ thống đô thị tỉnh Điện Biên giai đoạn 2011 - 2015, định hướng đến 2020. Qua 5 năm thực hiện một số chỉ tiêu, mục tiêu chủ yếu đạt so với Nghị quyết đề ra. Công tác quy hoạch xây dựng đô thị được tập trung chỉ đạo, gắn quy hoạch xây dựng với quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. Hệ thống đô thị trong tỉnh được tăng cường đầu tư xây dựng và có bước phát triển nhanh về quy mô và chất lượng; bộ mặt đô thị ở trung tâm tỉnh lỵ và các huyện, thị xã, thành phố có nhiều thay đổi... Thực hiện Kết luận số 03-KL/TU ngày 20/5/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về việc tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 05-NQ/TU, ngày 21/11/2011 của Tỉnh ủy (khóa XII) về Chương trình phát triển hệ thống đô thị tỉnh Điện Biên giai đoạn 2011 - 2015, định hướng đến năm 2020 và khắc phục những hạn chế của việc triển khai Đề án giai đoạn vừa qua đồng thời đề ra các mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu trong thời gian tới cho phù hợp với tình hình thực tế của địa phương. Vì vậy, việc ban hành Đề án phát triển hệ thống đô thị tỉnh Điện Biên giai đoạn 2016 - 2020 là cần thiết.

I. Về nội dung Tờ trình 
Ban Kinh tế - Ngân sách nhất trí với nội dung Tờ trình của UBND tỉnh và đề nghị UBND tỉnh, như sau:
 Để đạt được các mục tiêu chung, mục tiêu cụ thể đến năm 2020, thành phố Điện Biên Phủ đạt đô thị loại II, thị xã Mường Lay đạt đô thị loại IV, 06 đô thị loại V gồm thị trấn các huyện: Tuần Giáo, Điện Biên Đông, Mường Ảng, Tủa Chùa, Mường Chà và Trung tâm huyện Mường Nhé. Đề nghị UBND tỉnh trong thời gian tới cần có giải pháp cụ thể chỉ đạo các ngành, các địa phương thực hiện tốt một số chỉ tiêu chưa đạt như: Cân đối thu, chi ngân sách, tỷ lệ vận tải hành khách công cộng, nhà tang lễ, tuyến phố văn minh... phấn đấu đạt các tiêu chí của các đô thị theo mục tiêu Nghị quyết đề ra.   
II. Về dự thảo Nghị quyết

1. Việc ban hành Nghị quyết về việc thông qua Đề án phát triển hệ thống đô thị tỉnh Điện Biên giai đoạn 2016-2020 là đúng thẩm quyền quyết định của HĐND tỉnh. Dự thảo Nghị quyết đảm bảo phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước và phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội của địa phương.

2. Ban kinh tế - Ngân sách đề nghị bổ sung, điều chỉnh một số nội dung như sau:
Đề nghị điều chỉnh tiêu đề tại Điều 1, mục 1 "Phương hướng, mục tiêu, nhiệm vụ Đề án phát trển hệ thống đô thị"  thành "Mục tiêu, nhiệm vụ Đề án phát trển hệ thống đô thị" và và điểm 1.1 " Phương hướng, mục tiêu tổng quát"  thành " "Mục tiêu chung" cho phù hợp nội dung cơ cấu trong dự thảo Nghị quyết.
Trên đây là báo cáo thẩm tra Tờ trình và dự thảo Nghị quyết Nghị quyết về việc thông qua thông qua Đề án phát triển hệ thống đô thị tỉnh Điện Biên giai đoạn 2016-2020. Ban Kinh tế - Ngân sách kính trình HĐND tỉnh xem xét, thông qua./.
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