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BÁO CÁO THẨM TRA 

Tờ trình và dự thảo Nghị quyết về việc phê duyệt Đề án Phát triển kinh tế tập thể tỉnh Điện Biên giai đoạn 2016 2020

Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh; Ban Kinh tế - Ngân sách tiến hành thẩm tra Tờ trình số 3024/TTr-UBND ngày 30 tháng 9 năm 2016 của UBND tỉnh Điện Biên về việc thông qua Đề án Phát triển kinh tế tập thể tỉnh Điện Biên giai đoạn 2016 - 2020 và dự thảo Nghị quyết; Qua thẩm tra, Ban Kinh tế - Ngân sách có ý kiến như sau: 
I. Sự cần thiết ban hành Đề án
Thực hiện Nghị quyết Trung ương 5 (khóa IX) về “Tiếp tục đổi mới, phát triển và nâng cao hiệu quả kinh tế tập thể”; Thông báo số 192-TB/TU ngày 03/10/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về Đề án phát triển kinh tế tập thể tỉnh Điện Biên giai đoạn 2016 – 2020. 
Trong những năm qua, cùng với thành phần kinh tế khác, kinh tế tập thể ngày càng có vị trí, vai trò quan trọng trong việc phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. Tuy nhiên, so với yêu cầu của nhiệm vụ cũng như khai thác tiềm năng thực tế của nền kinh tế thì kết quả phát triển kinh tế tập thể trên địa bàn tỉnh còn hết sức hạn chế, đóng góp không nhiều vào thành quả tăng trưởng chung của tỉnh; hiệu quả hoạt động của nhiều hợp tác xã và tổ hợp tác còn thấp và thiếu bền vững. Do vậy, để nâng cao nhận thức về vị trí, vai trò quan trọng của kinh tế tập thể; tạo điều kiện cho các hợp tác xã, tổ hợp tác được thụ hưởng các chính sách hỗ trợ, nâng cao năng lực hoạt động, góp phần phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh, việc xây thông qua Đề án phát triển kinh tế tập thể giai đoạn 2016-2020 là cần thiết.

I. Về nội dung tờ trình
Về cơ bản Ban kinh tế - Ngân sách nhất trí với những nội dung UBND tỉnh trình HĐND tỉnh. Tuy nhiên, qua xem xét Ban có một số ý kiến như sau:
1. Về mục tiêu cụ thể:
- Cơ cấu kinh tế tập thể trong Tổng sản phầm trên địa bàn (GRDP) của tỉnh đến năm 2020 đạt 2% (bao gồm cả kinh tế các thành viên). Tuy nhiên, theo báo cáo của UBND tỉnh năm 2015 cơ cấu kinh tế tập thể đóng góp trong GRDP 0.9 % để có cơ sở xem xét mục tiêu này đề nghị UBND tỉnh báo cáo thêm các giải pháp cụ thể vì tất cả các thành phần kinh tế khác của tỉnh cũng đều phát triển.
- Đề nghị cần báo cáo số lượng HTX hiện tại; vì hiện nay có nhiều HTX đang tạm ngừng hoạt động, sẽ giải thể hoặc chuyển sang hình thức tổ chức khác do không hoạt động hoặc hoạt động kém hiệu quả, không đảm bảo tổ chức và hoạt động theo quy định của Luật hợp tác xã. Như vậy, số lượng HTX đến thời điểm này không phải là 178 HTX. Mặt khác, mục tiêu đến năm 2020 toàn tỉnh 278 HTX (chưa tính đến yếu tố HTX ngừng hoạt động hoặc giải thể do hoạt động kém hiệu quả).

- Đóng góp ngân sách năm 2020 đạt 5 tỷ đồng; đề nghị báo cáo thêm số liệu đóng góp vào ngân sách năm 2015 và năm 2016 trong lĩnh vực kinh tế tập thể để có cơ sở quyết định mục tiêu này.

2. Về vốn và nguồn vốn thực hiện Đề án:

- Về phần vốn (chính sách tín dụng dự kiến bổ sung cho quỹ hỗ trợ phát triển HTX). Đề nghị không dự kiến cứng mỗi năm "trích 2 tỷ cho quỹ". Tùy thuộc vào khả năng ngân sách của địa phương, hàng năm tỉnh sẽ xem xét bổ sung cho Quỹ hỗ trợ phát triển hợp tác xã khi có nhu cầu; đồng thời Liên minh hợp tác xã tỉnh tăng cường huy động vốn lồng ghép các nguồn: từ các thành viên, các tổ chức, cá nhân trong nước và quốc tế, vốn ủy thác của Trung ương, vốn theo Nghị định số  55/2015/NĐ-CP, ngày 09 tháng 06 năm 2015 của Chính phủ, về chính sách tín dụng phục vụ phát triển nông nghiệp, nông thôn, để tăng thêm nguồn vốn cho Quỹ nhằm đáp ứng nhu cầu vay vốn ngày càng tăng của các hợp tác xã, tổ hợp tác.

- Về vốn hỗ trợ xây dựng mô hình hợp tác xã điển hình: đối với nguồn ngân sách địa phương bố trí 5 tỷ đồng đề nghị trong quá trình thực hiện xem xét lồng ghép với các nguồn vốn khác. 
II. Về dự thảo Nghị quyết phê duyệt Đề án Phát triển kinh tế tập thể tỉnh Điện Biên giai đoạn 2016 - 2020
Việc ban hành Nghị quyết phê duyệt Đề án Phát triển kinh tế tập thể tỉnh Điện Biên giai đoạn 2016 - 2020 đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh. Nội dung của dự thảo Nghị quyết phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng; chính sách pháp luật của Nhà nước; phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.

Ngoài ra, Ban kinh tế - Ngân sách đề nghị:

- Xắp xếp lại một số điểm trong nội dung tại mục 2 "Nhiệm vụ chủ yếu"  và phần 3 "Các giải pháp chủ yếu" cho phù hợp với tiêu đề cơ cấu trong dự thảo nghị quyết.
- Bổ sung giải pháp "lựa chọn các lĩnh vực sản xuất phù hợp với điều kiện của địa phương và của hợp tác xã, tổ hợp tác để xây dựng các mô hình điểm về hợp tác xã sản xuất kinh doanh có hiệu quả" vào  giải pháp " Thành lập mới, tổ chức lại hoạt động của hợp tác xã".
- Thay đổi các cụm từ: "Lãi bình quân" trong tờ trình và dự thảo Nghị quyết bằng cụm từ "Lợi nhuận"  và các cụm từ " cán bộ hợp tác xã" bằng cụm từ " người đại diện theo pháp luật của hợp tác xã, tổ hợp tác" cho phù hợp với các thuật ngữ được qui định tại các văn bản luật về kinh tế, tập thể và hợp tác xã.
Trên đây là báo cáo thẩm tra Tờ trình, dự thảo Nghị quyết phê duyệt Đề án Phát triển kinh tế tập thể tỉnh Điện Biên giai đoạn 2016 - 2020. Ban Kinh tế - Ngân sách kính trình HĐND tỉnh xem xét, thông qua./.
	Nơi nhận:
- TT - HĐND tỉnh;
- UBND tỉnh;
- Uỷ ban MTTQ tỉnh;
- Các Đại biểu Quốc hội tỉnh;
- Các Đại biểu HĐND tỉnh;
- Lưu VT, CV KTNS.
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