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BÁO CÁO THẨM TRA
Đề án và dự thảo nghị quyết về phát triển nguồn nhân lực 
tỉnh Điện Biên đến năm 2020 

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015; 
Căn cứ Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân năm 2015;

Căn cứ Kết luận số 02-KL/TU ngày 20/5/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tiếp tục thực hiện Nghị quyết 06-NQ/TU về phát triển nguồn nhân lực tỉnh Điện Biên đến năm 2020; 


Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh tại Thông báo số 235/TB-TTHĐND ngày 22/9/2016 về việc phân công chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 3, HĐND tỉnh khóa XIV, Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh chủ trì, phối hợp với Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh tổ chức thẩm tra Đề án và dự thảo nghị quyết về phát triển nguồn nhân lực tỉnh Điện Biên đến năm 2020. Qua thẩm tra, Ban Văn hóa - Xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh báo cáo một số nội dung như sau:
I. Tình hình thực hiện Nghị quyết 272/NQ-HĐND13 ngày 24/5/2012 của Hội đồng nhân dân tỉnh về việc thông qua đề án phát triển nguồn nhân lực tỉnh Điện Biên đến năm 2015, định hướng đến năm 2020.
Sau khi Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết 272, UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 537/QĐ-UBND ngày 26/6/2012 phê duyệt Đề án phát triển nguồn nhân lực tỉnh Điện Biên đến năm 2015, định hướng đến năm 2020, theo đó phân công cho các sở ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố căn cứ chức năng, nhiệm vụ tổ chức triển khai thực hiện các mục tiêu của Đề án.

Qua 4 năm thực hiện Đề án, nhận thức của các cấp, các ngành và nhân dân về phát triển nguồn nhân lực đã có chuyển biến tích cực; chất lượng nguồn nhân lực đã được nâng lên một bước. Qui mô nguồn nhân lực, cơ cấu lao động, trình độ chuyên môn, thể chất, tác phong...cơ bản đáp ứng được yêu cầu phát triển kinh tế xã hội của tỉnh. Nổi bật ở một số chỉ tiêu đã đạt và vượt kế hoạch (14/23 chỉ tiêu), như công tác chăm sóc sức khỏe nhân dân được quan tâm, thể chất nguồn nhân lực được cải thiện. Tỷ lệ SDD trẻ em < 5 tuổi giảm còn 18%. Giáo dục các cấp học phát triển cả số lượng và chất lượng. Hàng năm đào tạo nghề và tạo việc làm cho hơn 8000 lao động. Nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ lãnh đạo, cán bộ công chức có trình độ, năng lực, phẩm chất đạo đức. Giáo dục chuyên nghiệp phát triển, mở rộng, tăng cường liên kết với các trường đại học để đào tạo nguồn nhân lực. Xây dựng cơ chế, chính sách khuyến khích, tạo điều kiện cho người lao động, CBCC đi đào tạo nâng cao trình độ. Sử dụng hiệu quả nguồn ngân sách Nhà nước, huy động nguồn vốn hợp pháp khác, công tác xã hội hóa đầu tư phát triển nguồn nhân lực được chú trọng.
Tuy nhiên, là tỉnh miền núi, biên giới, đặc biệt khó khăn, cơ sở hạ tầng chưa phát triển, tỷ lệ hộ nghèo cao, trình độ học vấn không đồng đều. Nhận thức của một số cấp ủy Đảng, chính quyền, đoàn thể và bản thân người lao động về phát triển nguồn nhân lực còn hạn chế. Do đó trong quá trình thực hiện Đề án còn bộc lộ một số hạn chế, bất cập, đó là: Còn 9/23 chỉ tiêu chưa đạt so với kế hoạch, người lao động chưa qua đào tạo còn chiếm tỷ lệ cao, đào tạo chưa gắn với nhu cầu của xã hội, do đó không tìm được việc làm còn lớn; cán bộ, công chức có trình độ cao, chuyên sâu chưa nhiều. Tuổi thọ bình quân mới đạt 67,4, thấp hơn trung bình toàn quốc 5,6 tuổi... 
II. Đề án phát triển nguồn nhân lực tỉnh Điện Biên đến năm 2020
1. Về căn cứ pháp lý 
Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét ban hành Nghị quyết thông qua Đề án phát triển nguồn nhân lực tỉnh Điện Biên đến năm 2020 để cụ thể hóa Kết luận số 02-KL/TU ngày 20 tháng 5 năm 2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy tiếp tục thực hiện Nghị quyết 06 của tỉnh Đảng bộ. Mặt khác Nghị quyết số 272/NQ-HĐND ngày 24 tháng 5 năm 2012 của Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XIII về việc thông qua Đề án phát triển nguồn nhân lực tỉnh Điện Biên đến năm 2015, định hướng đến năm 2020 đã kết thúc giai đoạn. Do đó việc ban hành nghị quyết thông qua Đề án về phát triển nguồn nhân lực tỉnh Điện Biên giai đoạn 2016-2020 là phù hợp và hết sức cần thiết.
2. Về tình hình thực tiễn
Nước ta đang trong quá trình thực hiện Công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế, trong đó con người giữ vai trò quan trọng. 
Thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ lần thứ XIII, phấn đấu đến năm 2020 đưa tỉnh Điện Biên phát triển thành tỉnh trung bình trong khu vực, do đó phát triển nguồn nhân lực là một đòi hỏi thực tế khách quan.
Quy mô, chất lượng nguồn nhân lực của tỉnh còn nhiều bất cập, chưa đáp ứng được yêu cầu phát triển của tỉnh trong giai đoạn mới, đòi hỏi phải đề ra mục tiêu, nhiệm vụ và các giải pháp phát triển nguồn nhân lực đồng bộ và có hiệu quả, đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ.
3. Về nội dung Đề án
 Đề án phát triển nguồn nhân lực của tỉnh Điện Biên đến năm 2020, được xây dựng đúng đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước. Đề án đã được xây dựng dựa trên thực trạng chất lượng nguồn nhân lực của tỉnh hiện nay, từ đó đề ra mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp phát triển nguồn nhân lực giai đoạn 2016-2020 phù hợp với xu thế phát triển chung của đất nước cũng như điều kiện thực tế của tỉnh.
Về cơ bản, Ban Văn hóa - Xã hội nhất trí với mục tiêu, nhiệm vụ và các giải pháp của Đề án, đồng thời có một số ý kiến sau:
a) Về mục tiêu cụ thể
- Một số chỉ tiêu đặt ra cao so với khả năng thực hiện, đề nghị UBND tỉnh có các giải pháp tích cực trong chỉ đạo điều hành, đó là: Công chức cấp xã đến năm 2020, 90% có trình độ chuyên môn phù hợp với vị trí đảm nhiệm. Hằng năm ít nhất 60% được bồi dưỡng cập nhật kiến thức kỹ năng, phương pháp, đạo đức công vụ; Tỷ lệ SDD trẻ em dưới 5 tuổi còn 10% vào năm 2020; Tuổi thọ bình quân đạt 75 tuổi.
- Tăng cường đào tạo, bồi dưỡng trình độ lý luận chính trị cho đội ngũ cán bộ, công chức cấp huyện, cấp xã. Bổ sung chỉ tiêu đến năm 2020, 100% cán bộ, công chức cấp xã có trình độ lý luận chính trị từ trung cấp trở lên.
b) Về nhiệm vụ trọng tâm
Bổ sung nội dung: Nghiên cứu, bổ sung các chính sách nhằm khuyến khích, thu hút sinh viên đại học tốt nghiệp ra trường đạt bằng loại giỏi, công chức, viên chức có trình độ cao về tỉnh công tác. 

c) Về các giải pháp thực hiện
Đề nghị bổ sung nội dung: Tăng cường công tác đào tạo nghề cho người lao động, gắn với mở rộng thị trường lao động ở các Khu công nghiệp, Khu chế xuất, các Doanh nghiệp của các tỉnh, thành phố trong nước; Đẩy mạnh xã hội hóa trong lĩnh vực đào tạo nguồn nhân lực. Xây dựng xã hội học tập, cộng đồng học tập, dòng họ hiếu học, xây dựng quỹ khuyến học, khuyến tài.. nhằm đẩy mạnh xã hội hóa giáo dục

 II. Dự thảo nghị quyết
1. Về thẩm quyền ban hành nghị quyết

- Dự thảo nghị quyết dựa trên các căn cứ pháp lý, đảm bảo tính hợp hiến, hợp pháp; việc ban hành nghị quyết là đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh. 

2. Nội dung nghị quyết


- Nội dung trong dự thảo nghị quyết cơ bản đảm bảo theo quy định, phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước. 

- Đề nghị bổ sung những nội dung trong mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp mà Ban đã tham gia trong báo cáo thẩm tra.

- Đề nghị bổ sung phần khái toán nguồn vốn đầu tư cho phát triển nguồn nhân lực giai đoạn  2016-2020 là 14.337 tỷ đồng. 

3. Về thể thức văn bản

Dự thảo Nghị quyết được xây dựng đảm bảo các yêu cầu về thể thức và kỹ thuật trình bày văn bản theo quy định của pháp luật.


Trên đây là báo cáo thẩm tra Đề án và dự thảo nghị quyết về phát triển nguồn nhân lực tỉnh Điện Biên đến năm 2020, Ban Văn hóa - Xã hội trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:
- TT HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh;

- Uỷ ban MTTQ tỉnh;

- Đại biểu Quốc hội tỉnh;

- Đại biểu HĐND tỉnh;

- Chuyên viên VHXH;

- Lưu: VT.
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