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BÁO CÁO THẨM TRA 

Nội dung Chương trình và Dự thảo Nghị quyết "Về Chương trình giảm nghèo
 bền vững tỉnh Điện Biên, giai đoạn 2016-2020"


Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh, Ban Dân tộc HĐND tỉnh tiến hành thẩm tra nội dung Chương trình tại Tờ trình số 3012/TTr-UBND ngày 30/9/2016 của UBND tỉnh về Ban hành Nghị quyết thông qua Chương trình giảm nghèo bền vững tỉnh Điện Biên, giai đoạn 2016-2020 và Dự thảo Nghị quyết về Chương trình giảm nghèo bền vững tỉnh Điện Biên, giai đoạn 2016-2020. Qua thẩm tra, Ban Dân tộc HĐND tỉnh có ý kiến sau:

I. Nội dung Chương trình tại Tờ trình Ban hành Nghị quyết thông qua Chương trình giảm nghèo bền vững tỉnh Điện Biên, giai đoạn 2016-2020
1. Sự cần thiết phải ban hành

Xác định công tác xóa đói giảm nghèo là nhiệm vụ hàng đầu, từng bước cải thiện và nâng cao đời sống vật chất, tinh thần cho nhân dân, những năm qua cấp ủy, chính quyền và các tổ chức hội, đoàn thể các cấp trên địa bàn tỉnh đã tập trung nguồn lực và đề ra nhiều giải pháp thiết thực, hiệu quả trong việc hỗ trợ người dân nhằm xóa đói giảm nghèo. 
Ngày 30/12/2011 HĐND tỉnh khóa XIII, nhiệm kỳ 2011-2016 đã ban hành Nghị quyết số 267/NQ-HĐND về việc Phê duyệt Chương trình giảm nghèo nhanh và bền vững tỉnh Điện Biên giai đoạn 2011 - 2015, định hướng đến năm 2020. Sau 5 năm triển khai tỉnh ta đã đạt được những kết quả quan trọng, cơ bản và toàn diện, tạo sức mạnh tổng hợp góp phần xây dựng một xã hội phát triển bền vững. Các mục tiêu đặt ra trong chương trình giảm nghèo trong giai đoạn cơ bản đã đạt được. Tuy nhiên, kết quả giảm nghèo chưa vững chắc, tỷ lệ hộ nghèo, hộ cận nghèo còn cao (tỉnh Điện Biên cao nhất toàn quốc, 48,14%); công tác lãnh đạo, chỉ đạo triển khai thực hiện công tác giảm nghèo của một số cơ quan, địa phương có lúc, có việc chưa kịp thời, thiếu đồng bộ; công tác tuyên truyền ở một số cơ quan, ban ngành, địa phương còn hạn chế; tiến độ triển khai các Chương trình, dự án còn chậm, một số dự án đầu tư dàn trải, hiệu quả chưa cao; công tác điều tra rà soát hộ nghèo, hộ cận nghèo hàng năm ở một số nơi chưa chặt chẽ, khách quan, trung thực…
Thực hiện và cụ thể hóa nội dung Kết luận số 05-KL/TU ngày 30/6/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về việc tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 04-NQ/TU, ngày 18/11/2011 của BCH Đảng bộ tỉnh (khóa XII) về Chương trình giảm nghèo nhanh và bền vững giai đoạn 2011 - 2015, định hướng đến 2020; đồng thời, năm 2016 là năm bắt đầu thực hiện theo chuẩn nghèo đa chiều. Theo đó, chuẩn nghèo mới không chỉ tính về thu nhập mà bao gồm các tiêu chí về mức độ thiếu hụt tiếp cận dịch vụ xã hội cơ bản (y tế, giáo dục, nhà ở, nước sạch và vệ sinh, thông tin). Vì vậy, việc xây dựng Chương trình giảm nghèo bền vững tỉnh Điện Biên giai đoạn 2016 - 2020 là rất cần thiết và phù hợp với tình hình thực tiễn tại địa phương hiện nay.
2. Về nội dung 

- Qua thẩm tra Ban Dân tộc HĐND tỉnh cơ bản nhất trí với nội dung Chương trình tại Tờ trình số 3012/TTr-UBND ngày 30 tháng 9 năm 2016 của UBND tỉnh Ban hành Nghị quyết thông qua Chương trình giảm nghèo bền vững tỉnh Điện Biên, giai đoạn 2016 - 2020. Nội dung tờ trình đã bám sát Kết luận số 05-KL/TU ngày 30/6/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về việc tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 04-NQ/TU, ngày 18/11/2011 của BCH Đảng bộ tỉnh (khóa XII) về Chương trình giảm nghèo nhanh và bền vững giai đoạn 2011 - 2015, định hướng đến 2020
- Ban Dân tộc HĐND tỉnh đề nghị UBND tỉnh trong quá trình triển khai thực hiện Chương trình cần quan tâm một số vấn đề sau:

+ Tiếp tục chỉ đạo các cơ quan, ban, ngành, các huyện, thị xã, thành phố phối hợp chặt chẽ trong quá trình triển khai thực hiện Chương trình giảm nghèo giai đoạn 2016 - 2020. 

+ Chỉ đạo Sở LĐTB&XH, UBND các huyện, thị xã, thành phố quan tâm hơn nữa đến việc đào tạo nghề cho lao động, lựa chọn những ngành, nghề phù hợp với thực tế của từng địa phương.
+ Tiếp tục chỉ đạo chính quyền các cấp, đặc biệt là cấp cơ sở làm tốt công tác tuyên truyền, vận động, khách quan, chính xác hơn trong công tác điều tra, rà soát hộ nghèo, hộ cận nghèo trên địa bàn tỉnh.  
+ Quan tâm chỉ đạo tổng hợp các nguồn lực để triển khai thực hiện đạt các mục tiêu của Chương trình giảm nghèo bền vững tỉnh Điện Biên giai đoạn 2016 – 2020.
- Các ý kiến chỉnh sửa, bổ sung sẽ tham gia trực tiếp vào Dự thảo Nghị quyết. 

II. Dự thảo Nghị quyết Về Chương trình giảm nghèo bền vững tỉnh Điện Biên, giai đoạn 2016-2020
1. Dự thảo Nghị quyết về Chương trình giảm nghèo bền vững tỉnh Điện Biên, giai đoạn 2016-2020" là đúng với chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước và tình hình thực tế của địa phương.
2. Dự thảo Nghị quyết được xây dựng đúng căn cứ pháp lý, đảm bảo tính hợp hiến, hợp pháp, đúng thẩm quyền ban hành của HĐND tỉnh.

3. Về thể thức: Dự thảo Nghị quyết cơ bản đảm bảo các yêu cầu về thể thức và kỹ thuật trình bày văn bản theo quy định của pháp luật.

4. Căn cứ các nội dung tại Kết luận số 05-KL/TU ngày 30/6/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 04-NQ/TU ngày 18/11/2011 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh (Khóa XII) về Chương trình giảm nghèo nhanh và bền vững giai đoạn 2011-2015, định hướng đến năm 2020. Ban Dân tộc HĐND tỉnh đề nghị HĐND tỉnh xem xét, bổ sung, chỉnh sửa một số nội dung sau: 

Phần căn cứ: Đề nghị sửa từ “Căn cứ Kết luận số 05-KL/TU” thành “Thực hiện Kết luận số 05-KL/TU”. Viết lại như sau “Thực hiện Kết luận số 05-KL/TU ngày 30/6/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 04-NQ/TU ngày 18/11/2011 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh Khóa XII về Chương trình giảm nghèo nhanh và bền vững giai đoạn 2011-2015, định hướng đến năm 2020”.
Tại Điều 1:

- Tại Khoản 2, có nội dung chỉ tiêu “80% thôn, bản có đường trục giao thông được cứng hóa”. Đề nghị giảm chỉ tiêu và viết lại như sau “Trên 70% thôn, bản có đường trục giao thông được cứng hóa”.
- Tại đầu Trang 3, đề nghị bổ sung từ “sinh hoạt” vào sau chỉ tiêu về sử dụng nước, cụ thể như sau: “76,99% hộ gia đình ở nông thôn được sử dụng nước sinh hoạt hợp vệ sinh”.
- Tại tiết a Điểm 4.2 Khoản 4, đề nghị bỏ nội dung “Tiểu dự án 2 – Hỗ trợ đầu tư cơ sở hạ tầng các xã đặc biệt khó khăn vùng bãi ngang ven biển và hải đảo”.
- Tại trang 6: Đề nghị bổ sung thêm Khoản “6. Nguồn kinh phí thực hiện”, nêu rõ chi tiết nguồn kinh phí (tại Tờ trình, kinh phí thực hiện Chương trình cơ cấu theo tính chất sử dụng vốn được liệt kê nhưng chưa đầy đủ, cần rà soát, bổ sung thêm).

Trên đây là báo cáo thẩm tra nội dung Chương trình tại Tờ trình số 3012/TTr-UBND ngày 30/9/2016 của UBND tỉnh và Dự thảo Nghị quyết về Chương trình giảm nghèo bền vững tỉnh Điện Biên, giai đoạn 2016 - 2020.
 Ban Dân tộc HĐND tỉnh kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
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