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BÁO CÁO THẨM TRA 

Nội dung Đề án và dự thảo nghị quyết "Về việc thông qua Đề án tiếp tục bảo tồn và phát triển văn hóa các dân tộc tỉnh Điện Biên, gắn với phát triển kinh tế - xã hội giai đoạn 2016 - 2020, định hướng đến năm 2025"



Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh, Ban Dân tộc HĐND tỉnh tiến hành thẩm tra nội dung Đề án tại Tờ trình số 3011/TTr-UBND ngày 30/9/2016 của UBND tỉnh và dự thảo nghị quyết Về việc thông qua Đề án tiếp tục bảo tồn và phát triển văn hóa các dân tộc tỉnh Điện Biên, gắn với phát triển kinh tế - xã hội giai đoạn 2016 - 2020, định hướng đến năm 2025. Qua thẩm tra, Ban Dân tộc HĐND tỉnh có ý kiến sau:
I. Nội dung Đề án tại Tờ trình Về việc thông qua Đề án tiếp tục bảo tồn và phát triển văn hóa các dân tộc tỉnh Điện Biên, gắn với phát triển kinh tế - xã hội giai đoạn 2016 - 2020, định hướng đến năm 2025
1. Sự cần thiết phải ban hành

Ngày 13/5/2013 tại kỳ họp thứ bảy HĐND tỉnh Điện Biên khóa XIII, nhiệm kỳ 2011 - 2016 đã ban hành Nghị quyết số 304/NQ-HĐND Về việc thông qua Đề án "Bảo tồn và phát triển văn hóa các dân tộc tỉnh Điện Biên gắn với phát triển kinh tế - xã hội đến năm 2015, định hướng đến năm 2020". Qua 3 năm triển khai thực hiện Đề án bước đầu đã đạt được một số kết quả nhất định trên các lĩnh vực;  việc bảo tồn, phát triển văn hóa các dân tộc đã gắn với phát triển kinh tế – xã hội; nhiều chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước được cụ thể hóa thành các Chương trình, Dự án để triển khai thực hiện. Tuy nhiên, trong quá trình triển khai thực hiện vẫn còn một số tồn tại hạn chế: Nhiều mục tiêu chưa đạt, công tác đầu tư, bảo tồn và phát huy giá trị di sản văn hóa truyền thống các dân tộc còn khó khăn; nhiều di sản văn hóa truyền thống của các dân tộc đang đứng trước nguy cơ mai một cần bảo vệ; đội ngũ cán bộ làm công tác văn hóa chưa đáp ứng yêu cầu; nguồn lực đầu tư còn hạn hẹp, chưa đáp ứng yêu cầu thực tế…
Thực hiện và cụ thể hóa nội dung Kết luận số 01-KL/TU ngày 20/5/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về việc tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 09-NQ/TU, ngày 20/12/2012 của BCH Đảng bộ tỉnh khóa XII về Chương trình bảo tồn và phát triển văn hóa các dân tộc tỉnh Điện Biên gắn với phát triển kinh tế - xã hội giai đoạn 2016 - 2020, định hướng đến 2025 và khắc phục những hạn chế của việc triển khai Đề án giai đoạn (2013-2015); đồng thời điều chỉnh bổ sung mục tiêu, nhiệm vụ cụ thể trong thời gian tới cho phù hợp với tình hình thực tế của địa phương, việc ban hành Đề án tiếp tục bảo tồn và phát triển văn hóa các dân tộc tỉnh Điện Biên, gắn với phát triển kinh tế - xã hội giai đoạn 2016 - 2020, định hướng đến năm 2025 là cần thiết.
2. Nội dung 
- Qua thẩm tra, Ban Dân tộc nhận thấy nội dung Đề án tại Tờ trình của UBND tỉnh được xây dựng trên cơ sở các mục tiêu giai đoạn 2016 - 2020 tại Nghị quyết 304/NQ-HĐND ngày 13/3/2013 của HĐND tỉnh Điện Biên khóa XIII, nhiệm kỳ 2011 - 2016 có điều chỉnh tăng, giảm một số chỉ tiêu và giảm kinh phí cho phù hợp với tình hình thực tế địa phương và khả năng cân đối của tỉnh. Ngoài ra, nội dung trong tờ trình đã bám sát vào các nội dung tại Kết luận số 01-KL/TU, ngày 20/5/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về việc tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 09-NQ/TU, ngày 20/12/2012 của BCH Đảng bộ tỉnh khóa XII. 
- Ban Dân tộc HĐND tỉnh cơ bản nhất trí với mục tiêu, nhiệm vụ trọng tâm và giải pháp nêu trong tờ trình do UBND tỉnh trình. Đề nghị UBND tỉnh trong quá trình triển khai thực hiện Đề án cần quan tâm một số vấn đề sau:
+ Tiếp tục chỉ đạo các sở, ban, ngành có liên quan, các huyện, thị xã, thành phố nêu cao vai trò, trách nhiệm trong chỉ đạo, điều hành; phối hợp chặt chẽ với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch trong tổ chức, triển khai thực hiện Đề án. 
+ Chỉ đạo Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch hướng dẫn các huyện, thị xã, thành phố thực hiện việc gắn biển tên cho thôn, bản, tổ dân phố đảm bảo phù hợp với đặc trưng phong tục, tập quán của từng dân tộc và từng địa bàn dân cư. 
+ Tiếp tục chỉ đạo chính quyền các cấp, đặc biệt là cấp cơ sở quan tâm hơn nữa đến việc bảo tồn và lưu giữ văn hóa truyền thống của các dân tộc. 
+ Quan tâm bố trí lồng ghép các nguồn vốn để triển khai thực hiện đạt các mục tiêu của Đề án giai đoạn 2016 - 2020, định hướng đến năm 2025. 
- Các ý kiến đề nghị chỉnh sửa sẽ được tham gia vào dự thảo Nghị quyết.  
II. Dự thảo nghị quyết Về việc thông qua Đề án tiếp tục bảo tồn và phát triển văn hóa các dân tộc tỉnh Điện Biên, gắn với phát triển kinh tế - xã hội giai đoạn 2016 - 2020, định hướng đến năm 2025
1. Dự thảo Nghị quyết về việc thông qua Đề án “Bảo tồn và phát triển văn hóa các dân tộc tỉnh Điện Biên, gắn với phát triển kinh tế - xã hội giai đoạn 2016 - 2020, định hướng đến năm 2025” là đúng với chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước và tình hình thực tế của địa phương.

2. Dự thảo Nghị quyết được xây dựng đúng căn cứ pháp lý, đảm bảo tính hợp hiến, hợp pháp, đúng thẩm quyền ban hành của HĐND tỉnh.

3. Về thể thức: Dự thảo Nghị quyết cơ bản đảm bảo các yêu cầu về thể thức và kỹ thuật trình bày văn bản theo quy định của pháp luật.

4. Ban Dân tộc HĐND tỉnh đề nghị HĐND tỉnh xem xét, bổ sung một số nội dung sau: 

Phần căn cứ: 
- Đề nghị bổ sung Nghị định số 98/2010/NĐ-CP ngày 21/9/2010 của Chính phủ Quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Di sản văn hóa và Luật sửa đổi bổ sung một số điều của Luật Di sản văn hóa.
- Đề nghị không đưa Nghị quyết số 01-NQ/TU, ngày 23/5/2016 của Tỉnh ủy Điện Biên về Chương trình hành động của Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh thực hiện Nghị quyết Đại hội XII của Đảng, Nghị quyết Đại hội XIII Đảng bộ tỉnh vào phần căn cứ.
- Đề nghị sửa từ “Căn cứ Kết luận số 01-KL/TU” thành “Thực hiện Kết luận số 01-KL/TU”. Viết lại như sau: Thực hiện Kết luận số 01-KL/TU, ngày 20/5/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về việc tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 09-NQ/TU, ngày 20/12/2012 của BCH Đảng bộ tỉnh khóa XII về Chương trình bảo tồn và phát triển văn hóa các dân tộc tỉnh Điện Biên gắn với phát triển kinh tế - xã hội giai đoạn 2016 - 2020, định hướng đến 2025 
Phần nội dung: tại Điều 1
- Tại trang 4, Khoản 1, gạch đầu dòng thứ 3: Đề nghị chỉnh sửa như sau: “Khu tưởng niệm” thành “Đền thờ tưởng niệm”, “Trung tâm” thành “cứ điểm khu” ; Sửa lại là: “Đền thờ tưởng niệm các anh hùng liệt sĩ trên đồi A1 và cứ điểm khu đề kháng Him Lam”.
- Tại trang 5: 

+ Khoản 3, gạch đầu dòng thứ 6, đề nghị bổ sung từ "đầu tư", viết lại là: “Nghiên cứu dự án hỗ trợ đầu tư bảo tồn một số bản văn hóa truyền thống, hỗ trợ đầu tư, nâng cấp một số bản văn hóa  - du lịch các dân tộc thiểu số.
+ Gạch đầu dòng thứ 7, đề nghị viết lại như sau: “Gắn biển tên cho 100% thôn, bản, tổ dân phố trên địa bàn tỉnh Điện Biên”.

- Tại trang 6, sau Khoản 4, đề nghị bổ sung mục III: Nhu cầu kinh phí thực hiện Đề án theo Tờ trình số 3011/TTr-UBND, ngày 30 tháng 9 năm 2016 của UBND tỉnh và sửa mục III, Giải pháp chủ yếu thành  mục IV. 

Tại Khoản 1, mục IV, đề nghị viết lại như sau: Tranh thủ sự lãnh đạo của các cấp ủy, tổ chức Đảng; nâng cao năng lực chỉ đạo, vai trò, trách nhiệm trong điều hành của chính quyền các cấp đặc biệt là cấp cơ sở; phát huy sự chủ động, tích cực của MTTQ, các đoàn thể, tổ chức chính trị - xã hội và các tầng lớp nhân dân trong việc bảo tồn, phát triển văn hóa các dân tộc. 
Trên đây là báo cáo thẩm tra nội dung Đề án tại Tờ trình số 3011/TTr-UBND ngày 30/9/2016 của UBND tỉnh và Dự thảo Nghị quyết Về việc phê duyệt Đề án tiếp tục bảo tồn và phát triển văn hóa các dân tộc tỉnh Điện Biên, gắn với phát triển kinh tế – xã hội giai đoạn 2016 – 2020, định hướng đến năm 2025
 Ban Dân tộc HĐND tỉnh kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
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