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                 Điện Biên,  ngày 02 tháng  12  năm 2016


BÁO CÁO KẾT QUẢ GIÁM SÁT

Tình hình thực hiện đầu tư và hiệu quả sau đầu tư các công trình thủy lợi trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2011 - 2015


Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015;

Căn cứ Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân năm 2015;

Thực hiện Nghị quyết số 13/NQ-HĐND về chương trình hoạt động của HĐND 6 tháng cuối năm 2016, từ ngày 20/10 - 04/11/2016 HĐND tỉnh tổ chức giám sát "Tình hình thực hiện đầu tư và hiệu quả sau đầu tư các công trình thủy lợi trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2011 - 2015". Trên cơ sở báo cáo của UBND tỉnh, các Sở, ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố, các đơn vị liên quan và tình hình giám sát thực tế tại các ngành, huyện, kiểm tra 35 công trình thủy lợi, Đoàn giám sát HĐND tỉnh báo cáo kết quả giám sát như sau:

I. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH

1. Đặc điểm chung
Tỉnh Điện Biên có hệ thống sông suối dày, lượng mưa trung bình hàng năm cao; địa hình chia cắt mạnh, nhưng ven sông, suối có những bãi đất tương đối bằng phẳng, sườn đồi có độ dốc không lớn có thể khai hoang làm ruộng nước, cho nên có điều kiện để phát triển thủy lợi nhỏ và khai hoang phát triển lúa nước. Tuy nhiên, diện tích đất để có thể khai hoang làm ruộng nước đa phần là nhỏ, lẻ, ở khu vực giao thông không thuận lợi … khó khăn cho công tác đầu tư xây dựng hệ thống công trình thủy lợi.
 Trong những năm qua, được sự quan tâm của Đảng, Nhà nước, Quốc hội, sự giúp đỡ có hiệu quả của các Bộ, Ngành Trung ương, các mặt kinh tế - xã hội của tỉnh đã đạt được những kết quả tích cực. Tuy nhiên, đến nay Điện Biên vẫn là một tỉnh khó khăn, kinh tế chậm phát triển, nguồn ngân sách chủ yếu phụ thuộc vào ngân sách Trung ương, phần nào đã ảnh hưởng đến việc thực hiện đầu tư xây dựng hệ thống công trình thủy lợi của tỉnh. 
2. Công tác triển khai nhiệm vụ giám sát

Thực hiện Nghị quyết số 13/NQ-HĐND, Thường trực HĐND tỉnh đã chỉ đạo xây dựng Kế hoạch, chương trình, đề cương giám sát gửi các đơn vị có liên quan.
Thành lập Đoàn giám sát gồm các đồng chí Thường trực HĐND, thành viên Ban Kinh tế - Ngân sách và đại diện lãnh đạo UB Mặt trận tổ quốc, các sở: Tài chính, Kế hoạch - Đầu tư, Xây dựng do đồng chí Chủ tịch HĐND làm Trưởng đoàn.
Tổ chức làm việc với UBND tỉnh, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Công ty TNHH thủy nông Điện Biên; làm việc với UBND và các phòng, ban chuyên môn của các huyện Điện Biên, Mường Ảng, Mường Chà, Mường Nhé, Tủa Chùa, thị xã Mường Lay và giám sát thực tế tại 35 công trình thủy lợi trên địa bàn 16 xã, phường. 
II. KẾT QUẢ ĐẦU TƯ, QUẢN LÝ, SỬ DỤNG CÁC CÔNG TRÌNH THỦY LỢI
1. Công tác chỉ đạo điều hành; phối hợp thực hiện đầu tư xây dựng và quản lý, sử dụng công trình thủy lợi
Nhiệm vụ phát triển thủy lợi trong những năm qua luôn được Đảng bộ, chính quyền các cấp tỉnh Điện Biên quan tâm chỉ đạo và xác định đây là một trong những nhiệm vụ trọng tâm của nhằm tạo động lực thúc đẩy phát triển kinh tế, đảm bảo an sinh xã hội, xóa đói giảm nghèo. 
Trên cơ sở văn bản của Quốc hội, Chính phủ và hướng dẫn của Bộ, ngành Trung ương, tỉnh Điện Biên đã ban hành các văn bản liên quan đến nội dung đầu tư, quản lý, khai thác và bảo vệ công trình thuỷ lợi trên địa bàn tỉnh như: Quyết định số 1156/QĐ-UBND ngày 17/10/2006 của UBND tỉnh về quy hoạch tổng thể phát triển thủy lợi tỉnh Điện Biên giai đoạn 2005 - 2020; Nghị quyết số 195/2010/NQ-HĐND ngày 16/7/2010 của HĐND tỉnh về việc thông qua quy định phân cấp quản lý khai thác và bảo vệ công trình thuỷ lợi; Quyết định số 15/2010/QĐ-UBND ngày 04/8/2010 của UBND tỉnh về quy định về phân cấp quản lý khai thác và bảo vệ công trình thuỷ lợi trên địa bàn tỉnh Điện Biên; Quy định về phạm vi bảo vệ công trình thuỷ lợi trên địa bàn tỉnh Điện Biên; Quyết định số 19/2011/QĐ – UB ngày 08/7/2011 quy định về phạm vi bảo vệ công trình thuỷ lợi trên địa bàn tỉnh ...
Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn ban hành các hướng dẫn, triển khai thực hiện như: văn bản số 951/HD-SNN-TL ngày 27/9/2010 hướng dẫn việc thành lập củng cố và phát triển tổ chức hợp tác dùng nước để tiếp nhận quản lý, khai thác và bảo vệ các công trình thủy lợi; văn bản số 1219/SNN-TL ngày 07/7/2016 về tăng cường công tác quản lý, khai thác và bảo vệ các công trình thủy lợi thuộc cấp huyện quản lý ...; phối hợp với UBND cấp huyện, cấp xã trong đầu tư, quản lý công trình thủy lợi từ giai đoạn điều tra, quy hoạch, đầu tư xây dựng, quản lý khai thác các công trình thủy lợi; giải quyết những khó khăn, vướng mắc trong quá trình tổ chức thực hiện... Tổ chức kiểm tra, giám sát việc thực hiện đầu tư các công trình thủy lợi như: kiểm tra về quy hoạch, chất lượng xây dựng công trình, hiệu quả đầu tư, công tác thanh tra, kiểm toán công trình.
2. Kết quả thực hiện đầu tư xây dựng công trình thủy lợi
Trong giai đoạn 2011-2015 đã huy động 2.817,670 tỷ đồng (trong đó vốn trung ương: 2.262,089 tỷ đồng, vốn ngân sách địa phương: 398,675 tỷ đồng, vốn khác: 156,905 tỷ đồng) đầu tư xây dựng, sửa chữa 497 công trình thủy lợi (không kể các dự án kè bảo vệ sông suối, khu dân cư); hoàn thành 467 công trình đưa vào khai thác, sử dụng, với tổng số vốn đã thanh toán là 2.327,129 tỷ đồng (trong đó: Vốn trung ương 1.831,312 tỷ đồng (đạt 81%), vốn ngân sách địa phương 346,663 tỷ đồng(87%), vốn khác 149,154 tỷ đồng(95%)), nâng tổng số công trình thủy lợi trên địa bàn tỉnh lên 866 công trình (tính đến tháng 10 năm 2016), trong đó có: 13 hồ chứa, 02 trạm bơm điện, 02 trạm bơm thủy luân và 849 công trình lấy nước bằng đập dâng.
Việc đầu tư xây dựng công trình thủy lợi cơ bản đã tuân thủ các quy định về quản lý chất lượng khảo sát thiết kế, xây dựng công trình theo nghị định số 209/2004/NĐ-CP ngày 16/12/2014 về quản lý chất lượng công trình xây dựng, Nghị định số 46/2015 46/2015 của Chính phủ về chất lượng và bảo trì công trình. Tuân thủ trình tự, thủ tục, lựa chọn các nhà thầu tư vấn, thi công để thực hiện các dự án được giao. Ngoài ra, các chủ đầu tư đã tổ chức giám sát thi công xây dựng công trình, giám sát chất lượng vật tư, vật liệu và thiết bị lắp đặt vào công trình, các điều kiện thi công công trình theo yêu cầu của thiết kế.
Các công trình hoàn thành đưa vào sử dụng cơ bản đáp ứng yêu cầu về quy mô, chất lượng và hiệu quả sử dụng so với năng lực thiết kế (Biểu số 1, Biểu số 2).
3. Kết quả công tác quản lý, sử dụng công trình thủy lợi
Các công trình thủy lợi trên địa bàn tỉnh đều do cấp tỉnh và cấp huyện quản lý (cấp tỉnh 37 công trình; cấp huyện 829 công trình) theo quy định tại Quyết định số 15/2010/QĐ-UBND ngày 04/8/2010 của UBND tỉnh. Ở cấp tỉnh giao cho các Công ty (Công ty TNHH quản lý thủy nông, Công ty cổ phần xây dựng thủy lợi, Công ty TNHH xây dựng và dịch vụ thủy lợi) quản lý, vận hành; ở cấp huyện tổ chức quản lý, vận hành với 3 mô hình sau: 

- Giao cho UBND xã quản lý (huyện Điện Biên, Điện Biên Đông, Mường Nhé, thành phố Điện Biên Phủ). 
- Hợp đồng với Doanh nghiệp tư nhân quản lý, khai thác (huyện Tuần Giáo, huyện Mường Ảng).
- Tổ hợp tác dùng nước (huyện Mường Chà, Nậm Pồ, Tủa Chùa, thị xã Mường Lay). 

Hầu hết các dự án sau khi được đầu tư hoàn thành đưa vào sử dụng đã phát huy hiệu quả đầu tư của nguồn vốn, đáp ứng được yêu cầu cấp nước tưới phục vụ sản suất nông nghiệp, chăn nuôi; tăng diện tích tưới từ 23.011,9ha năm 2011 lên 28.034,2 ha năm 2015 (vụ chiêm tăng 2.149,4ha, vụ mùa tăng 1.937,0ha, thủy sản tăng: 556,5ha; rau màu tăng 379,4ha), bao gồm tưới cho diện tích mới khai hoang, tăng thêm vụ và tưới ổn định hơn cho diện tích hiện có; tạo điều kiện phát triển cây trồng, nâng hiệu suất sử dụng đất, giúp nhân dân các dân tộc trên địa bàn định canh, định cư, góp phần tăng sản lượng lương thực (lúa, ngô) toàn tỉnh từ 226.097 tấn năm 2011 lên 250,375 tấn năm 2015. Ngoài ra, hệ thống thuỷ lợi còn cung cấp nước sinh hoạt cho đồng bào các dân tộc, góp phần tăng tỷ lệ dân cư nông thôn được cấp nước hợp vệ sinh. 
Nhờ được đầu tư các công trình thủy lợi nên nhiều diện tích đất nương rẫy, đất bỏ hoang được khai hoang chuyển thành ruộng nước; chuyển diện tích ruộng sản xuất 1 vụ thành 2 vụ, hạn chế tình trạng phá rừng làm nương rẫy, từng bước thay đổi tập quán canh tác của nhân dân trong vùng hưởng lợi, hạn chế đáng kể tình trạng du canh du cư, giảm dần tỷ lệ đói nghèo theo từng năm (năm 2011 tỷ lệ hộ nghèo 45,28% đến năm 2015 giảm xuống còn 28,01% bình quân 4,4%/năm), quốc phòng - an ninh được giữ vững, trật tự an toàn xã hội được đảm bảo.
III. HẠN CHẾ, YẾU KÉM TRONG ĐẦU TƯ, QUẢN LÝ, SỬ DỤNG CÁC CÔNG TRÌNH THỦY LỢI
1. Việc ban hành văn bản hướng dẫn thực hiện và chỉ đạo điều hành
- Chậm sửa đổi, bổ sung Nghị quyết số 195/2010/NQ-HĐND ngày 06/7/2010 của HĐND tỉnh và Quyết định số 13/2010/QĐ-UBND ngày 04/8/2010 của UBND tỉnh về việc ban hành quy định mức thu thủy lợi phí, tiền nước đối với các công trình thủy lợi trên địa bàn tỉnh cho phù hợp với quy định tại Nghị định số 67/2012/NĐ - CP ngày 10/9/2012 của Chính phủ thay thế Nghị định số 115/2008/NĐ-CP ngày 14/11/2008.
- Việc phối hợp giữa chủ đầu tư với Cấp ủy, chính quyền địa phương trong công tác đền bù, giải phóng mặt bằng, trong khai thác, bảo vệ công trình thuỷ lợi ở một số nơi còn hạn chế (Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn với huyện Điện Biên đối với công trình thủy lợi Huổi Un, Nậm Khẩu Hu ...).
- Việc quản lý, điều hành dự án về thủy lợi ở cấp huyện có nhiều bất cập, không thống nhất và thiếu chuyên sâu (có cả cho Ban quản lý dự án, Phòng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Ban Dân tộc … điều hành dự án).
- Một số đơn vị chức năng còn thiếu trách nhiệm trong việc thẩm định, nghiệm thu sản phẩm tư vấn, trình, phê duyệt, triển khai thực hiện dự án; việc thanh tra, kiểm tra chưa chú trọng nhiều đến hiệu quả sau đầu tư của các dự án, dẫn đến một số công trình năng lực tưới thực tế thấp hơn so với công suất thiết kế.

- Nhiều công trình thủy lợi chưa được triển khai cắm mốc chỉ giới phạm vi vùng phụ cận bảo vệ, chưa lập phương án bảo vệ công trình, dẫn đến tình trạng vi phạm hành lang bảo vệ làm ảnh hưởng đến an toàn công trình, vi phạm Quyết định số 19/2011/QĐ-UBND ngày 08/7/2011 của UBND tỉnh.

- Một số dự án đầu tư xây dựng công trình thủy lợi không xây dựng phương án khai hoang, tạo bãi tưới, nên khi hoàn thành đưa vào sử dụng công trình chưa có bãi tưới hoặc bãi tưới nhỏ hơn khả năng tưới của công trình.
2. Trong thực hiện đầu tư xây dựng công trình thủy lợi
- Quy hoạch tổng thể phát triển thủy lợi tỉnh Điện Biên được phê duyệt năm 2006 chưa được sửa đổi, bổ sung nên trong triển khai đầu tư xây dựng, một số công trình thủy lợi phải bổ sung quy hoạch như: hồ Ẳng Cang, hồ Na Pa Khoang, hồ Huổi Trạng Tai....
- Việc quản lý, triển khai thực hiện ở một số dự án còn hạn chế: lựa chọn đơn vị tư vấn còn hạn chế về năng lực, chất lượng khảo sát thiết kế không đạt yêu cầu, phải bổ sung chỉnh sửa hồ sơ nhiều lần, làm chậm tiến độ trong công tác thẩm định và phê duyệt dự án. Một số nhà thầu yếu về năng lực, công trình thi công còn hạn chế về chất lượng và mỹ thuật, có những công trình thi công chưa đảm bảo phải sửa chữa nhiều lần. Một số dự án, công tác giám sát của Chủ đầu tư chưa được chặt chẽ, dẫn đến công trình sau thời gian hoàn thành bàn giao đưa vào sử dụng đã nhanh chóng bị xuống cấp, hư hỏng.
- Công tác thiết kế một số công trình chưa sát so với mục tiêu, nhiệm vụ công trình. Diện tích bãi tưới được thiết kế cao hơn so với diện tích bãi tưới thực tế, nên sau đầu tư không còn quỹ đất để khai hoang mở rộng diện tích (thủy lợi Ná Huổi Bai, xã Ảng Tở; thủy lợi Hồng Sọt, xã Búng Lao; phai Củ, bản Xôm, xã Mường Đăng ...) hoặc có nguy cơ không đảm bảo được diện tích khai hoang theo công năng thiết kế (thủy lợi Na Tung, thị xã Mường Lay; thủy lợi Na Pen, huyện Điện Biên).
- Một số dự án kéo dài tiến độ thực hiện so với quyết định phê duyệt đầu tư (hồ Ảng Cang, Nậm Khẩu Hu), phải gia hạn hoặc phê duyệt điều chỉnh tổng mức đầu tư nhiều lần. Một số dự án đầu tư không đồng bộ, mới đầu tư xây dựng đập đầu mối, kênh chính, chưa đầu tư xây dựng hệ thống kênh mương nội đồng (hồ Nậm Ngám, xã Pu Nhi), dẫn đến sau khi đầu tư xây dựng xong đập đầu mối, kênh chính không phát huy được hiệu quả.
- Việc bố trí nguồn vốn chưa đáp ứng được nhu cầu, tình trạng nợ đọng trong đầu tư xây dựng tuy không nhiều nhưng vẫn xẩy ra ở một số công trình thủy lợi (nợ đọng đến 31/12/2014 là 29.894,6 triệu đồng; đến 31/12/2015 là 30.037,5 triệu đồng); công tác thanh, quyết toán vốn đầu tư còn chậm so với quy định. Vốn duy tu, bảo dưỡng các công trình sau khi đầu tư, đưa vào khai thác, sử dụng thấp dẫn đến công trình xuống cấp. 
3. Trong quản lý, sử dụng công trình thủy lợi
- Một số công trình chưa phát huy hiệu quả, năng lực tưới thực tế thấp hơn so với công suất của công trình (37/467 công trình có hiệu quả tưới thực tế đạt dưới 50% công xuất thiết kế, Biểu số 3). 
- Có công trình sau đầu tư chỉ phục vụ cho một số ít người dân, chưa phục vụ cộng đồng (thủy lợi Huổi Un, huyện Điện Biên); có công trình còn đủ khả năng về nước, đất nhưng người dân không khai hoang, không tăng vụ.
- Mặc dù Pháp lệnh Khai thác và Bảo vệ công trình thuỷ lợi đã quy định rõ hình thức tổ chức quản lý khai thác công trình thuỷ lợi, tuy nhiên việc tổ chức quản lý, khai thác công trình thủy lợi hiện nay, nhất là ở cấp huyện chưa đồng bộ, thống nhất, chưa theo quy định của pháp luật và hướng dẫn của cơ quan nhà nước cấp trên, chậm được xem xét, đánh giá để định hướng mô hình quản lý. 
- Việc bảo vệ, quản lý, vận hành, duy tu, bảo dưỡng các công trình sau đầu tư còn nhiều hạn chế. Nhiều công trình chưa giao cho đơn vị quản lý, chưa có sổ theo dõi; công tác báo cáo, kiểm tra, bảo dưỡng chưa được thường xuyên, khi bị hư hỏng không được phát hiện và sửa chữa kịp thời; một số công trình bị người dân tực ý đục kênh để lấy nước. 
- Một số chủ đầu tư mới tập trung vào đầu tư xây dựng mới, chưa quan tâm nhiều đến đầu tư sửa chữa, nâng cấp công trình; chưa quan tâm đến khả năng cấp nước của kênh dẫn, khi đầu tư xong kênh nội đồng vào bãi tưới, không đủ nước để cấp, nên công trình không phát hy hiệu quả (thủy lợi Ta lét, huyện Điện Biên).
4. Nguyên nhân

4.1. Nguyên nhân khách quan

- Địa hình có độ dốc lớn, địa chất phức tạp, diện tích tưới nhỏ, lẻ, giao thông không thuận lợi, trong khi khí hậu diễn biến phức tạp, khó lường, mưa lớn, lũ quét làm cho một số công trình thủy lợi hư hỏng.

- Nguồn thu ngân sách trên địa bàn thấp, nguồn vốn đầu tư xây dựng công trình thủy lợi chủ yếu dựa vào ngân sách Trung ương cấp. Việc thu hút, huy động các nguồn vốn khác của xã hội cho đầu tư xây dựng thủy lợi trên địa bàn rất khó khăn. Trong khi nguồn vốn đầu tư từ ngân sách Trung ương được bố trí chưa tương xứng với nhu cầu thực tế cần đầu tư, nên rất khó khăn để đạt được mục tiêu, tiến độ đề ra.
- Một số văn bản mới ban hành một thời gian ngắn đã phải sửa đổi, bổ sung, nhất là trong lĩnh vực quản lý đất đai, đền bù giải phóng mặt bằng, đã ảnh hưởng đến công tác giải phóng mặt bằng, tiến độ thi công.
- Chính sách hỗ trợ khai hoang, cải tạo đất trồng lúa theo Quyết định số 2621/QĐ-TTg, ngày 31/12/2013 của Thủ tướng Chính phủ và theo Nghị định số 35/2015/NĐ-CP, ngày 13/4/2015 của Chính phủ quá thấp so với giá thực tế; chưa có giải pháp điều tiết đất sản xuất của nhân dân trong phạm vi bãi tưới của công trình thủy lợi.
4.2. Nguyên nhân chủ quan

- Nhận thức của một bộ phận người dân, cán bộ chưa đúng và đầy đủ về tầm quan trọng của công tác thuỷ lợi, một số chủ đầu tư, chính quyền cấp huyện, cấp xã chủ yếu quan tâm về xây dựng, chưa quan tâm đến công tác khai hoang (một số công trình chưa có bãi tưới hoặc có nhưng diện tích nhỏ hơn so với thiết kế: Phiêng Luông, Mường Lay; Huổi Un, xã Mường Pồn;Nậm Núa, xã Mường Nhà …), ít quan tâm về công tác quản lý, đồng thời có xu hướng nặng về bao cấp, coi nhẹ sự tham gia của người dân, dẫn đến tư tưởng trông chờ, ỷ lại vào nhà nước của các tổ chức quản lý, khai thác công trình thuỷ lợi và cả người dân. Yêu cầu sử dụng nước tiết kiệm chưa được quan tâm đúng mức trong quản lý, khai thác công trình thuỷ lợi. 

- Nguồn nhân lực cho quản lý, khai thác công trình thủy lợi ở cấp xã, tổ hợp tác dùng nước còn hạn chế về trình độ, ít được tập huấn, đào tạo, đào tạo lại. Cơ quan quản lý nhà nước về thủy lợi chưa tích cực, chủ động trong việc kiểm tra, đánh giá mô hình quản lý, khai thác công trình thủy lợi để tham mưu cho UBND các cấp chỉ đạo, điều hành có hiệu quả. 
- Một số chủ đầu tư (hoặc đại diện chủ đầu tư) thiếu kiểm tra, xác minh ngay từ bước chuẩn bị đầu tư, dẫn đến trong chủ trương đầu tư, quyết định đầu tư về quy mô dự án, năng lực thiết kế không sát thực tế, không xác định phương án khai hoang, điều tiết đất đai nên sau đầu tư công trình phát huy hiệu quả kém.
- Công tác tuyên truyền hiệu quả chưa cao, nội dung, hình thức chưa phù hợp với trình độ nhận thức, phong tục tập quán của người dân, nên chưa tạo được sự hưởng ứng tích cực và tham gia mạnh mẽ của người dân tham gia vào đầu tư, khai thác, bảo vệ, tu bổ công trình thuỷ lợi; chưa tích cực khai hoang, tăng vụ nhằm nâng cao hiệu quả sử dụng các công trình thủy lợi đã được đầu tư.
- Việc thực hiện các quy định của Pháp lệnh Khai thác và Bảo vệ công trình thuỷ lợi, các văn bản của Trung ương và của tỉnh về quản lý, khai thác công trình thuỷ lợi chưa triệt để, toàn diện, dẫn đến vi phạm, xâm hại công trình thuỷ lợi.
IV. KIẾN NGHỊ
1. Đối với Quốc hội, Chính phủ và các Bộ, ngành Trung ương
- Để hoàn thiện cơ chế, chính sách nhằm nâng cao hiệu quả quản lý, khai thác công trình thuỷ lợi, đề nghị Quốc hội sớm ban hành Luật Thủy lợi.
- Đề nghị Chính phủ nâng mức hỗ trợ khai hoang, cải tạo đất trồng lúa theo Quyết định số 2621/QĐ-TTg và theo Nghị định số 35/2015/NĐ-CP từ 15 triệu đồng lên 30 triệu đồng/ha đối với khai hoang và cải tạo thành ruộng bậc thang, 10 triệu đồng lên 20 triệu đồng/ha phục hóa.
- Do đặc thù của một tỉnh miền núi địa hình phức tạp dẫn đến suất đầu tư cao, do đó đề nghị Chính phủ, các Bộ, ngành TW xem xét nâng mức vốn hỗ trợ đầu tư hàng năm cho tỉnh để thực hiện hoàn thành các mục tiêu đề án đã được Chính phủ phê duyệt, đảm bảo đề án triển khai thực hiện đúng tiến độ. Trong đó ưu tiên bố trí kế hoạch vốn cho các dự án đã hoàn thành, dự án tiếp chi còn nợ khối lượng chưa có kế hoạch vốn để thanh toán.
- Sớm bố trí nguồn vốn để tỉnh Điện Biên triển khai thi công các công trình: sửa chữa, nâng cấp hồ Hồng Khếnh; xử lý bổ sung, nâng cấp hồ Bản Ban, hồ Sái Lương đã được Bộ NN&PTNT phê duyệt.
2. Đối với HĐND, UBND tỉnh
- Sớm sửa đổi, bổ sung Nghị quyết số 195/2010/NQ-HĐND ngày 06/7/2010 của HĐND tỉnh và Quyết định số 13/2010/QĐ-UBND ngày 04/8/2010 của UBND tỉnh về việc ban hành quy định mức thu thủy lợi phí, tiền nước đối với các công trình thủy lợi trên địa bàn tỉnh cho phù hợp với quy định tại Nghị định số 67/2012/NĐ - CP ngày 10/9/2012 của Chính phủ.
- Sớm điều chỉnh quy hoạch tổng thể phát triển thủy lợi tỉnh Điện Biên giai đoạn 2005 – 2020.
- Tổ chức đánh giá, lựa chọn các mô hình quản lý, khai thác thủy lợi hiệu quả để triển khai thực hiện thống nhất trên địa bàn toàn tỉnh. Rà soát lại công tác quản lý hiện nay để đảm bảo mỗi công trình thủy lợi giao cho 01 đơn vị quản lý, bảo vệ, khai thác.

- Chỉ đạo các cấp, các ngành thực hiện nghiêm vai trò, trách nhiệm chủ đầu tư trong quản lý và điều hành dự án. Thực hiện đúng quy trình, thủ tục quản lý đầu tư xây dựng, có các biện pháp tích cực đẩy nhanh tiến độ quyết toán dự án hoàn thành,  xây dựng phương án cụ thể xử lý dứt điểm nợ đọng, thiếu vốn xây dựng cơ bản đối với các công trình thủy lợi còn tồn đọng hiện nay; ưu tiên, tập trung bố trí nguồn vốn để sớm hoàn thành các dự án chậm tiến độ (công trình thủy lợi Nậm Khẩu Hu, huyện Điện Biên; hồ Ảng Cang, thủy lợi Xuân Lao, huyện Mường Ảng). 
- Chỉ đạo kiểm tra, rà soát các công trình đã đầu tư nhưng kém hiệu quả (có diện tích tưới thực tế dưới 50% năng lực thiết kế); các công trình không còn diện tích đất để khai hoang hoặc có nguy cơ không còn diện tích đất khai hoang, để có giải pháp khắc phục, chuyển đổi mục đích sử dụng để phát huy hiệu quả công trình; sữa chữa, khắc phục các công trình cũ, xuống cấp để nâng cao hiệu quả sử dụng.

- Tổ chức tuyên truyền, động viên, khuyến khích người dân tích cực tham gia đầu tư, khai thác, bảo vệ, tu bổ công trình thuỷ lợi, khai hoang, tăng vụ nhằm nâng cao hiệu quả sử dụng các công trình thủy lợi đã được đầu tư.
- Thực hiện nghiêm các quy định về đầu tư, quản lý, khai thác công trình thuỷ lợi. Tổ chức cắm mốc chỉ giới phạm vi vùng phụ cận bảo vệ, ban hành phương án bảo vệ công trình, xử lý các trường hợp vi phạm hành lang bảo vệ công trình thủy lợi; phân cấp quản lý công trình thủy lợi theo đúng quy định tại Quyết định số 15/2010/QĐ-UBND ngày 04/8/2010.
- Kiểm tra chặt chẽ các điều kiện về diện tích tưới; khả năng, phương án khai hoang tạo bãi tưới; bố trí vốn đầu tư … trước khi phê duyệt đầu tư các công trình thủy lợi. Ưu tiên đầu tư những công trình có đầy đủ các điều kiện đảm bảo phát huy hiệu quả sau đầu tư./.
	Nơi nhận:

- Ủy ban Thường vụ Quốc hội (b/c);

- Chính phủ (b/c);

- Các bộ: Tài chính, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Kế hoạch – Đầu tư(b/c);

- Thường trực Tỉnh ủy (b/c); 

- Thường trực HĐND; UBND tỉnh;

- Ủy ban MTTQ tỉnh; 
- Đại biểu HĐND tỉnh;

- Thành viên Đoàn giám sát;

- Thường trực HĐND, UBND các huyện, thị xã, thành phố;

- Các sở: Kế hoạch Đầu tư; Tài chính, Xây dựng; Nông nghiệp và Phát triển nông thôn
- Công ty TNHH thủy nông Điện Biên

- VP HĐND tỉnh; VP UBND tỉnh;
- Phòng Công tác HĐND6; 

- Lưu: VT.
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