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BÁO CÁO
Kết quả giám sát việc giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri 
gửi đến kỳ họp thứ 2, HĐND tỉnh khóa XIV


Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015;

Căn cứ Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân ngày 20/11/2015.
Căn cứ kết quả giám sát việc giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri gửi đến kỳ họp thứ 2, HĐND tỉnh khóa XIV của các Ban HĐND tỉnh, Thường trực HĐND tỉnh tổng hợp báo cáo HĐND tỉnh như sau:
I. TÌNH HÌNH, NỘI DUNG KIẾN NGHỊ VÀ CÔNG TÁC LÃNH ĐẠO, CHỈ ĐẠO GIẢI QUYẾT Ý KIẾN, KIẾN NGHỊ CỦA CỬ TRI
1. Tình hình và nội dung kiến nghị của cử tri

Thực hiện Kế hoạch tiếp xúc cử tri trước kỳ họp thứ 2, HĐND tỉnh khóa XIV, 09 Tổ đại biểu HĐND tỉnh đã phối hợp với Ban Thường trực Ủy ban MTTQ, Thường trực HĐND, UBND các cấp tổ chức cho đại biểu HĐND tỉnh tiếp xúc cử tri tại 31 điểm của 10/10 huyện, thị xã, thành phố. Thường trực HĐND tỉnh đã tổng hợp 43 ý kiến, kiến nghị của cử tri gửi đến kỳ họp thứ 2, HĐND tỉnh khóa XIV, trong đó có 38 ý kiến, kiến nghị thuộc thẩm quyền giải quyết của các Sở, ngành tỉnh, 05 ý kiến, kiến nghị thuộc thẩm quyền giải quyết của UBND các huyện, thị xã, thành phố. Nội dung các ý kiến, kiến nghị của cử tri tập trung chủ yếu vào 5 nhóm vấn đề sau:
Thứ nhất, về kế hoạch, đầu tư, tài chính và ngân hàng: Cử tri đề nghị tỉnh quan tâm, sớm có kế hoạch bố trí vốn để cải tạo nâng cấp, mở rộng một số tuyến đường, đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng; thanh toán tiền đền bù giải phóng mặt bằng; quyết toán một số công trình đã hoàn thành; một số vấn đề liên quan đến các chính sách hỗ trợ vay vốn…
Thứ hai, về giáo dục, y tế: Cử tri đề nghị nghiên cứu, bổ sung đối tượng được hỗ trợ chi phí học tập theo Nghị định số 86/2015/NĐ-CP ngày 02/10/2015 của Chính phủ; hỗ trợ cho phụ nữ thuộc hộ nghèo là người dân tộc thiểu số khi sinh con đúng chính sách dân số theo Nghị định số 39/2015/NĐ-CP ngày 27/4/2015 của Chính phủ...
Thứ ba, về thực hiện các chương trình, dự án, các chính sách an sinh xã hội: Cử tri đề nghị đẩy nhanh tiến độ thực hiện Đề án 79; nghiên cứu đề xuất, ban hành các chính sách hậu tái định cư; đề nghị tỉnh có phương án giải quyết chế độ đối với những người tham gia bộ đội sau ngày 30/4/1975 bị mất giấy tờ, theo Quyết định số 62/2011/QĐ-TTg ngày 09/11/2011 của Thủ tướng Chính phủ; hỗ trợ làm nhà cho các đối tượng gia đình chính sách, người có công trên địa bàn theo Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg...
Thứ tư, về nông nghiệp, nông thôn, tài nguyên và môi trường: Cử tri đề nghị đầu tư các công trình thủy lợi, giải quyết vấn đề nước sinh hoạt và nước tưới tiêu, bố trí ruộng đất sản xuất cho Nhân dân; đề nghị nâng mức hỗ trợ khai hoang, phục hóa hoặc tạo ruộng bậc thang để sản xuất; hỗ trợ bảo vệ, khoanh nuôi tái sinh rừng; công tác quản lý hoạt động khai thác khoáng sản trên địa bàn tỉnh; việc di chuyển tài sản, con người để tránh nguy cơ sụt lún, lũ quét, sạt lở đất đá…
Thứ năm, về địa giới hành chính, phụ cấp và một số vấn đề khác: Cử tri đề nghị tỉnh chỉ đạo các ngành, các cấp sớm giải quyết dứt điểm tình trạng tranh chất đất đai liên quan đến địa giới hành chính 364; đề nghị nâng mức phụ cấp chức vụ cho Phó Chủ tịch UBMTTQ và các đoàn thể cấp huyện, cấp xã; đề nghị nâng mức phụ cấp đối với công an xã và biên chế phó công an xã; đề nghị tiếp tục kéo dài chính sách thu hút theo Nghị định số 116/2010/NĐ-CP và nâng mức phụ cấp đặc biệt từ 30% lên 50% đối với khu vực xã Phìn Hồ, huyện Nậm Pồ; đề nghị sớm xét nâng ngạch hoặc thi nâng ngạch cho viên chức…
2. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri
Căn cứ kết quả tiếp xúc cử tri của các Tổ đại biểu, Thường trực HĐND tỉnh đã tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri trước kỳ họp thứ 2, HĐND tỉnh khóa XIV tại Văn bản số 187/HĐND-VP, ngày 01/8/2016 chuyển UBND tỉnh; ngày 08/8/2016, UBND tỉnh đã ban hành Văn bản số 2337/UBND-TH V/v giao nhiệm vụ giải quyết và báo cáo kết quả thực hiện, giải quyết các kiến nghị của cử tri trước và tại kỳ họp thứ 2, HĐND tỉnh khóa XIV. Ngày 15/9/2016, Thường trực HĐND tỉnh ban hành Thông báo số 222/TB-HĐND, phân công triển khai thực hiện nhiệm vụ giám sát và một số nội dung khác theo Nghị quyết số 13/NQ-HĐND ngày 04/8/2016.

Căn cứ các quy định của pháp luật và kết quả giải quyết ý kiến, kiến nghị cử tri của các Sở, ngành, địa phương; thực hiện phân công của Thường trực HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh đã tiến hành giám sát việc giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri gửi đến kỳ họp thứ 2, HĐND tỉnh khóa XIV.
Nhìn chung, việc chỉ đạo, giải quyết các kiến nghị của cử tri được Thường trực HĐND, UBND, các Sở, ngành tỉnh, đơn vị và UBND các huyện, thị xã, thành phố quan tâm, thực hiện nghiêm túc. Công tác giám sát việc giải quyết kiến nghị cử tri của các Ban HĐND tỉnh bước đầu được thực hiện theo quy định của pháp luật.
II. KẾT QUẢ GIẢI QUYẾT, TRẢ LỜI Ý KIẾN, KIẾN NGHỊ CỬ TRI CỦA CÁC CƠ QUAN CÓ THẨM QUYỀN
1. Đối với các Sở, ngành tỉnh

Thực hiện chỉ đạo, giao nhiệm vụ của UBND tỉnh, các Sở, ngành tỉnh đã tiếp nhận, nghiên cứu, giải quyết và có văn bản trả lời 38/38 kiến nghị của cử tri
, đạt tỷ lệ 100%. Trong đó, có 27/38 kiến nghị (chiếm 71,1%)  đã được nghiên cứu, tiếp thu, giải quyết, qua giám sát các Ban HĐND tỉnh nhất trí với kết quả giải quyết và 11/38 kiến nghị (chiếm 28,9%), qua giám sát các Ban HĐND tỉnh đề nghị các Sở, ngành tỉnh tiếp tục tham mưu, giải quyết trong thời gian tới, cụ thể như sau:

1.1. Về 27 kiến nghị của cử tri đã được các cơ quan nghiên cứu, tiếp thu, giải quyết
Về kế hoạch, đầu tư, tài chính và ngân hàng: Sở Kế hoạch và Đầu tư; Sở Tài chính; Sở Giao thông vận tải; Ngân hàng Chính sách xã hội tỉnh; Ngân hàng Nông nghiệp và phát triển nông thôn đã có báo cáo, văn bản trả lời, giải trình, làm rõ, cung cấp thông tin cho cử tri về các vấn đề như: việc đền bù giải phóng mặt bằng tuyến đường Nà Tấu - Mường Phăng; đề nghị tỉnh bố trí nguồn vốn (ngoài vốn Trung ương) thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới để đầu tư cho các công trình giao thông, thủy lợi, cơ sở hạ tầng sớm hoàn thành các tiêu chí xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2016-2020; đề nghị tỉnh có chính sách hỗ trợ (ngoài chính sách giãn nợ 1 năm) cho sinh viên thuộc hộ nghèo vay vốn Ngân hàng CSXH chưa có việc làm...
Về giáo dục, các chính sách an sinh xã hội: Sở Giáo dục và Đào tạo; Sở Lao động, thương binh và xã hội; Sở Xây dựng đã có báo cáo, văn bản trả lời, giải trình, làm rõ, cung cấp thông tin cho cử tri về việc đề nghị thành lập trường THCS xã Sam Mứn, huyện Điện Biên; đề nghị giảm tuổi hưởng chế độ đối với người cao tuổi từ 80 tuổi xuống 75 tuổi, theo Nghị định số 136/2013/NĐ-CP ngày 21/10/2013 của Chính phủ; về hỗ trợ tiền làm nhà cho các đối tượng gia đình chính sách, người có công trên địa bàn theo Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg.
Về nông nghiệp, nông thôn, tài nguyên và môi trường: Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; Sở Tài nguyên và Môi trường; Công ty cổ phần Cao su Điện Biên đã có báo cáo, văn bản trả lời, giải trình, làm rõ, cung cấp thông tin cho cử tri về các vấn đề: bố trí nguồn vốn để đầu tư xây dựng một số công trình thủy lợi, giải quyết vấn đề nước sinh hoạt; bố trí ruộng đất canh tác cho nhân dân tái định cư dự án hồ Nậm Ngám; đề nghị nâng mức hỗ trợ khai hoang, phục hóa hoặc tạo ruộng bậc thang để sản xuất nông nghiệp; về đảm bảo quyền lợi cho cho nhân dân đã góp đất cho Công ty cổ phần Cao su Điện Biên...
Về địa giới hành chính, phụ cấp và một số vấn đề khác: Sở Nội vụ; Sở Công Thương; Công ty Điện lực Điện Biên; Ban QLDA di dân, tái định cư thủy điện Sơn La tỉnh Điện Biên đã có báo cáo, văn bản trả lời, giải trình, làm rõ, cung cấp thông tin cho cử tri về các vấn đề: Đề nghị nâng mức phụ cấp chức vụ của Phó Chủ tịch UBMTTQ và các đoàn thể cấp huyện và Phó Chủ tịch UBMTTQ, các đoàn thể ở xã cho phù hợp với tình hình thực tế hiện nay; giải quyết dứt điểm tình trạng tranh chấp đất đai liên quan đến địa giới hành chính 364 giữa nhân dân xã Tủa Thàng (huyện Tủa Chùa) với nhân dân xã Cà Nàng (huyện Quỳnh Nhai tỉnh Sơn La); xác định chính xác địa giới hành chính hai huyện Mường Nhé - Nậm Pồ; đề nghị kéo dài chính sách thu hút theo Nghị định 116/2010/NĐ-CP ngày 24/12/2016 của Chính phủ và nâng mức phụ cấp đặc biệt từ 30% lên 50% đối với khu vực xã Phìn Hồ (huyện Nậm Pồ); chi trả tiền đền bù giải phóng mặt bằng cho nhân dân bản Na Ngựu, xã Phì Nhừ, huyện Điện Biên Đông; đề nghị nâng cấp trạm biến thế bản Nậm Chà Nọi 1; việc xử lý, khắc phục tình trạng vùi lấp khe nước thuộc khu vực tổ dân phố 5, phường Na Lay, thị xã Mường Lay, tiềm ẩn nguy cơ gây lũ bùn, không đảm bảo tài sản, tính mạng cho Nhân dân... 
1.2. Về 11 ý kiến, kiến nghị của cử tri đề nghị tiếp tục tham mưu, giải quyết trong thời gian tới
Là các ý kiến, kiến nghị thuộc phạm vi rộng, liên quan đến nhiều lĩnh vực; thuộc thẩm quyền giải quyết của Chính phủ, các Bộ, ngành Trung ương; cần bố trí nguồn lực về tài chính hoặc thời gian để giải quyết, cụ thể: Đề nghị đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng; sửa đổi một số chính sách đã ban hành (sửa đổi Nghị định số 86/2015/NĐ-CP ngày 02/10/2015 của Chính phủ theo hướng bổ sung đối tượng là trẻ em học mẫu giáo và học sinh phổ thông có cha mẹ thuộc hộ cận nghèo và hộ đồng bào dân tộc thiểu số ở miền núi, vùng đặc biệt khó khăn vào đối tượng được Nhà nước hỗ trợ chi phí học tập; nâng mức hỗ trợ khai hoang, phục hóa hoặc tạo ruộng bậc thang để sản xuất nông nghiệp theo Quyết định số 2621/QĐ-TTg ngày 31/12/2013 của Thủ tướng Chính phủ); giải quyết chế độ đối với những người tham gia bộ đội sau ngày 30/4/1975 bị mất giấy tờ, theo Quyết định số 62/2011/QĐ-TTg ngày 09/11/2011 của Thủ tướng Chính phủ; việc hoàn thiện chứng từ và thủ tục thanh quyết toán công tác đền bù, giải phóng mặt bằng, các dự án, công trình đã hoàn thành; việc đẩy nhanh tiến độ thực hiện Đề án 79; việc hỗ trợ cho phụ nữ dân tộc thiểu số sinh con đúng chính sách dân số theo Nghị định số 39/2015/NĐ-CP; việc thi hoặc xét thăng hạng chức danh nghề nghiệp đối với viên chức; việc điều tra hiện trạng, nguyên nhân, dự báo nguy cơ sụt lún, trượt lở khu vực trung tâm xã Huổi Só, huyện Tủa Chùa... được các Sở, ngành tỉnh tiếp thu để tiếp tục tham mưu cho UBND tỉnh kiến nghị với Trung ương xem xét, giải quyết.
2. Đối với các huyện, thị xã, thành phố

UBND các huyện Tủa Chùa, Mường Nhé, thị xã Mường Lay và thành phố Điện Biên Phủ đã tiếp nhận, nghiên cứu, giải quyết và có văn bản trả lời 05/05 ý kiến, kiến nghị của cử tri, đạt tỷ lệ 100%. Qua giám sát, các Ban HĐND tỉnh cơ bản nhất trí với báo cáo giải trình, trả lời, làm rõ của UBND các huyện, thị xã, thành phố.
Các ý kiến, kiến nghị của cử tri liên quan đến nhiều ngành, cần kinh phí để thực hiện hoặc thời gian để giải quyết, cụ thể: đề nghị bổ sung xây dựng hệ thống kè hai bên bờ suối Nậm Lay khu vực phía Tây từ đầu cầu bản Tạo Sen đến đường nội đồng bản Ho Cang, xã Lay Nưa để bảo vệ đất sản xuất cho người dân tại khu vực này. Bố trí vốn cải tạo, nâng cấp đoạn đường dài 300m tiếp giáp giữa địa phận phường Nam Thanh (địa bàn Tổ dân phố 16) và xã Thanh Xương (huyện Điện Biên). Đề nghị đẩy nhanh tiến độ thực hiện Đề án 79; cấp thêm đất cho người dân canh tác sản xuất để ổn định cuộc sống tại các điểm đã định cư; quản lý tình trạng dân di cư tự do; đề nghị chia tách bản; quan tâm tới đời sống của người dân thuộc dự án bố trí ổn định dân cư vùng thiên tai bản Hột xã Mường Đun… nên được UBND các huyện, thị xã, thành phố tiếp thu, trong thời gian tới tiếp tục phối hợp với các cấp, các ngành xem xét, giải quyết theo quy định.
III. ĐÁNH GIÁ CHUNG


1. Kết quả đạt được

Công tác chỉ đạo việc giải quyết các kiến nghị cử tri gửi đến kỳ họp thứ 2, HĐND tỉnh khóa XIV được Thường trực HĐND, UBND tỉnh, các Ban HĐND, đại biểu HĐND tỉnh quan tâm, chú trọng. Từ sau kỳ họp thứ 2 HĐND tỉnh, UBND tỉnh đã chỉ đạo các Sở, ngành, địa phương, cơ quan, đơn vị chức năng nghiên cứu giải quyết và trả lời các ý kiến, kiến nghị của cử tri. Kết quả: 100% ý kiến, kiến nghị của cử tri gửi đến kỳ họp thứ 2 đã được UBND tỉnh, các Sở, ngành, đơn vị, địa phương tiếp thu, có văn bản trả lời, cơ bản đảm bảo đúng thời gian quy định của pháp luật.
Các nội dung giải quyết, trả lời của các Sở, ngành tỉnh, đơn vị, các địa phương đã đi thẳng vấn đề, làm rõ những nguyên nhân chính dẫn đến những bất cập, hạn chế trong công tác chỉ đạo, điều hành, thực hiện các chính sách, giải quyết những vấn đề bức xúc trên địa bàn... trên cơ sở đó, đề xuất các phương án và giải pháp để xử lý, giải quyết hoặc tham mưu cho UBND tỉnh, các Bộ, ngành Trung ương để xem xét, giải quyết, sửa đổi các chính sách đã ban hành cho phù hợp với tình hình thực tiễn và bao quát hết các đối tượng được thụ hưởng chính sách. Các ý kiến, kiến nghị cần được thông tin, giải trình đã được giải thích, trả lời cụ thể, rõ ràng được cử tri đồng tình, đánh giá cao. Có những ý kiến, kiến nghị cần phối hợp để giải quyết, các Sở, ngành, đơn vị và các địa phương đã quan tâm thực hiện tốt; đáp ứng được yêu cầu, nguyện vọng chính đáng của cử tri và nhân dân các dân tộc trên địa bàn tỉnh. Công tác thông tin, tuyên truyền về kết quả giải quyết kiến nghị của cử tri ngày càng được quan tâm, thực hiện hiệu quả thông qua các phương tiện thông tin đại chúng, giúp cử tri và nhân dân nắm bắt kịp thời. 
2. Hạn chế và nguyên nhân 

2.1. Hạn chế
Việc giải quyết kiến nghị cử tri của một số Sở, ngành, đơn vị, địa phương chưa được quan tâm đúng mức; vẫn còn tình trạng trả lời chậm, không đảm bảo thời gian theo quy định, trả lời chung chung, không rõ nội dung hoặc quá chú trọng tới việc trả lời cử tri mà chưa quan tâm thỏa đáng tới việc giải quyết các kiến nghị của cử tri, không đưa ra lộ trình và biện pháp giải quyết cụ thể; một số chính sách hỗ trợ chưa thực hiện được do chưa bố trí được kinh phí.

2.2. Nguyên nhân
- Do thời gian được giao trả lời giải quyết ý kiến, kiến nghị cử tri cho các cấp, các ngành trong tỉnh ngắn nên việc giải quyết một số kiến nghị đòi hỏi sự phối hợp của nhiều ngành, nhiều địa phương gặp khó khăn, nhất là những kiến nghị liên quan đến việc đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng, thực hiện các chính sách hỗ trợ, thanh quyết toán các công trình, dự án...
- Một số ý kiến, kiến nghị của cử tri liên quan đến việc sửa đổi, bổ sung chính sách, pháp luật, thuộc thẩm quyền của Trung ương nên tỉnh khó khăn trong việc xác định rõ lộ trình, thời gian giải quyết.
IV. KIẾN NGHỊ 

1. UBND tỉnh tiếp tục chỉ đạo các Sở, ngành, cơ quan, đơn vị, địa phương nâng cao chất lượng, hiệu quả giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri, đặc biệt là các ý kiến, kiến nghị của cử tri liên quan đến nhiều ngành, nhiều lĩnh vực, cần có sự phối hợp giữa các Sở, ngành, địa phương trong việc giải quyết. Xác định việc giải quyết, trả lời đầy đủ, đúng thời hạn các ý kiến, kiến nghị của cử tri là một trong những tiêu chí đánh giá việc hoàn thành nhiệm vụ của các Sở, ngành, của Thủ trưởng các cơ quan chuyên môn trực thuộc UBND; có biện pháp xử lý đối với cá nhân, cơ quan, tổ chức chưa tập trung giải quyết dứt điểm các ý kiến, kiến nghị của cử tri, để cử tri bức xúc, kiến nghị qua nhiều kỳ họp. 
2. Các Sở, ngành tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố cần tập trung nghiên cứu, giải quyết dứt điểm các ý kiến, kiến nghị, hạn chế tối đa tình trạng nợ đọng việc giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri đã được UBND tỉnh giao; đối với các ý kiến, kiến nghị thuộc thẩm quyền giải quyết của tỉnh, của trung ương cần nghiên cứu tham mưu, đề xuất các giải pháp cụ thể để xem xét giải quyết trong thời gian tới, đảm bảo theo quy định của pháp luật, đáp ứng được yêu cầu, nguyện vọng của cử tri.
3. Các Tổ đại biểu HĐND và đại biểu HĐND tỉnh cần tiếp tục nâng cao chất lượng hoạt động tiếp xúc cử tri, thường xuyên giữ mối liên hệ với cử tri, kịp thời nắm bắt tâm tư, nguyện vọng chính đáng của cử tri; nâng cao chất lượng phân loại và tổng hợp đầy đủ ý kiến, kiến nghị của cử tri.

4. Các Ban HĐND tỉnh tăng cường công tác kiểm tra, giám sát việc giải quyết các ý kiến, kiến nghị của cử tri thuộc lĩnh vực mình phụ trách, đặc biệt quan tâm giám sát các nội dung có liên quan đến những lĩnh vực mà đông đảo cử tri quan tâm, kiến nghị qua nhiều kỳ họp. 
Trên đây là báo cáo kết quả giám sát việc giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri gửi đến kỳ họp thứ 2, HĐND tỉnh khóa XIV. Thường trực HĐND tỉnh báo cáo HĐND tỉnh./. 
	Nơi nhận:
- TT Tỉnh ủy (B/c);

- TT HĐND;

- UBND tỉnh;

- Ủy ban MTTQ tỉnh;

- Các Ban HĐND tỉnh;

- Đại biểu Quốc hội tỉnh;

- Đại biểu HĐND tỉnh;

- Các Sở, ban, ngành tỉnh;

- TT HĐND, UBND các huyện, TX, TP;

- Lãnh đạo và CV VP HĐND tỉnh;

- Lưu: VT.
	TM. THƯỜNG TRỰC HĐND TỈNH
KT. CHỦ TỊCH
PHÓ CHỦ TỊCH
(Đã ký)
     Lê Trọng Khôi


� Sở Giao thông vận tải; Công ty Điện lực Điện Biên; Ngân hàng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tỉnh; Ngân hàng chính sách xã hội tỉnh; Sở Lao động Thương binh và xã hội; Sở Tài Nguyên và Môi trường; Sở Công thương; Sở Xây dựng; Sở Kế hoạch và Đầu tư; Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; Sở Tài chính; Sở Giáo dục và Đào tạo; Sở Y tế; Sở Nội vụ; Công an tỉnh; Ban Quản lý dự án di dân, tái định cư thủy điện Sơn La; Công ty cổ phần cao su Điện Biên.





PAGE  
2

