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BÁO CÁO

Kiểm điểm công tác chỉ đạo điều hành năm 2016; 

phương hướng, giải pháp chỉ đạo điều hành năm 2017


Năm 2016, năm đầu thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XIII và Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2016 - 2020, là năm có nhiều sự kiện trọng đại của đất nước như Đại hội Đại biểu Đảng toàn quốc lần thứ XII, bầu cử Quốc hội khóa XIV và Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016-2021. Việc thực hiện thành công kế hoạch năm 2016 có ý nghĩa quan trọng quyết định đến việc thực hiện mục tiêu của cả giai đoạn 2016- 2020. Do vậy ngay từ đầu năm, UBND tỉnh đã xác định 07 nhiệm vụ trọng tâm và 8 giải pháp chủ yếu trong chỉ đạo, điều hành để thực hiện hoàn thành các mục tiêu đã đề ra.

Triển khai thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ năm 2016, bên cạnh những điều kiện thuận lợi như: Đảng và Nhà nước tiếp tục quan tâm đầu tư nguồn lực để triển khai thực hiện các dự án đầu tư phát triển kinh tế -xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh, xóa đói giảm nghèo trên địa bàn tỉnh; bầu cử Đại biểu Quốc hội khóa XIV và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016-2021 thành công tốt đẹp, tạo không khí vui tươi, phấn khởi và sự tin tưởng tuyệt đối của nhân dân với Đảng, Nhà nước. Tình hình sản xuất kinh doanh trong nước tiếp tục phục hồi, kinh tế vĩ mô ổn định, quốc phòng an ninh đảm bảo. Tuy nhiên vẫn còn nhiều khó khăn như: Thời tiết có nhiều diễn biến bất thường, rét đậm, rét hại kéo dài, xảy ra trên diện rộng; tình trạng khô hạn kéo dài gây cháy rừng cục bộ tại một số địa phương ảnh hưởng đến hoạt động sản xuất nông lâm nghiệp; cơ cấu kinh tế chuyển dịch chậm và chưa vững chắc; một số tiềm năng, thế mạnh của tỉnh chưa thực sự phát huy hiệu quả; sản xuất kinh doanh còn khó khăn, tỷ lệ đói nghèo cao, an ninh trật tự an toàn xã hội còn tiềm ẩn nhân tố phức tạp. 

Trong bối cảnh đó, UBND tỉnh đã bám sát các giải pháp chỉ đạo điều hành của Chính phủ, các chủ trương, Nghị quyết của Tỉnh ủy, HĐND tỉnh để kịp thời cụ thể hóa thành các giải pháp chỉ đạo điều hành, phấn đấu hoàn thành thắng lợi các mục tiêu, nhiệm vụ kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách Nhà nước năm 2016 để làm tiền đề cho thực hiện thắng lợi Kế hoạch phát triển kinh tế xã hội cả giai đoạn 2016-2020 của tỉnh.

UBND tỉnh kiểm điểm đánh giá kết quả công tác chỉ đạo, điều hành năm 2016 phương hướng, giải pháp chỉ đạo điều hành năm 2017 với các nội dung sau: 

A. KIỂM ĐIỂM CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO, ĐIỀU HÀNH NĂM 2016

I. Thực hiện các nhiệm vụ phục vụ cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016-2021 và kiện toàn các thành viên UBND tỉnh nhiệm kỳ 2016-2021
Thời điểm trước cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016-2021, cơ cấu tổ chức của UBND tỉnh gồm 05 đồng chí được phân công thực hiện nhiệm vụ theo ngành, lĩnh vực. Do cơ cấu tổ chức tại cuộc bầu cử đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016-2021, UBND tỉnh chỉ còn 04 đồng chí và đã được bầu đủ số lượng tại kỳ họp thứ nhất, HĐND tỉnh khóa XIV (giảm 01 đồng chí so trước thời điểm bầu cử). Cũng tại kỳ họp này, đã bầu xong các thành viên UBND tỉnh. Các hoạt động của UBND tỉnh nhiệm kỳ 2016-2021 được thực hiện theo Quy chế làm việc và phân công nhiệm vụ giữa Chủ tịch, các Phó Chủ tịch và Ủy viên UBND tỉnh tuân thủ nguyên tắc tập trung dân chủ, đề cao trách nhiệm của Chủ tịch UBND tỉnh, các Phó Chủ tịch UBND tỉnh và của từng thành viên UBND tỉnh. Mọi hoạt động của UBND tỉnh, thành viên UBND tỉnh đều bảo đảm sự lãnh đạo của Đảng, tuân thủ các quy định của pháp luật và Quy chế làm việc của UBND tỉnh. Đây là điều kiện thuận lợi đảm bảo cho hoạt động chỉ đạo điều hành của UBND tỉnh trong nhiệm kỳ này (UBND tỉnh đã ban hành quy chế làm việc tại Quyết định số 21/2016/QĐ-UBND ngày 29/8/2016)
II. Thực hiện chương trình công tác của UBND tỉnh; công tác phối hợp; công tác quy hoạch, kế hoạch

1. Về thực hiện Chương trình công tác của UBND tỉnh

Chương trình công tác của UBND tỉnh đã bám sát chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, chỉ đạo của Tỉnh ủy, Nghị quyết của HĐND tỉnh. UBND tỉnh, Chủ tịch, các Phó Chủ tịch, các Thành viên UBND tỉnh đã tập trung chỉ đạo triển khai mục tiêu, nhiệm vụ năm 2016 theo Nghị quyết của HĐND tỉnh là “Nâng cao tốc độ và chất lượng tăng trưởng, góp phần ổn định kinh tế vĩ mô; đảm bảo an sinh xã hội, bảo vệ môi trường và cải thiện đời sống nhân dân, thực hiện giảm nghèo bền vững gắn với phát triển sự nghiệp y tế giáo dục, nâng cao chất lượng nguồn nhân lực. Giữ vững ổn định chính trị, bảo đảm quốc phòng an ninh, trật tự an toàn xã hội. Đẩy mạnh thực hiện có hiệu quả công tác cải cách hành chính, nâng cao hiệu quả, tạo chuyển biến rõ nét trong hiệu lực bộ máy quản lý nhà nước. Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; tăng cường công tác phòng, chống tham nhũng”.
Để lãnh đạo, chỉ đạo các cấp, các ngành triển khai thực hiện nhiệm vụ kế hoạch theo Nghị quyết của Tỉnh uỷ và của HĐND tỉnh đã đề ra; ngay đầu năm UBND tỉnh đã tổ chức Hội nghị triển khai kế hoạch, đồng thời tập trung chỉ đạo và tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết 01/NQ-CP ngày 07/01/2016 của Chính phủ về những giải pháp chỉ đạo điều hành thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách Nhà nước năm 2016, ban hành Quyết định số 87/QĐ-UBND ngày 15/01/2016 về Chương trình giải pháp chỉ đạo điều hành thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh và dự toán ngân sách năm 2016 với 07 nhiệm vụ trọng tâm và 08 nhóm giải pháp chủ yếu. Trong quá trình tổ chức thực hiện, hàng tháng, hàng quý đều rà soát, kiểm điểm đánh giá và kịp thời điều chỉnh, bổ sung trong công tác chỉ đạo điều hành của UBND tỉnh. Chủ tịch, các Phó Chủ tịch UBND tỉnh đã tăng cường thời gian đi công tác làm việc với cơ sở, các huyện, các ngành để nắm tình hình, chỉ đạo kịp thời tháo gỡ các vướng mắc phát sinh, đồng thời thường xuyên kiểm tra tình hình triển khai thực hiện các dự án đầu tư trọng điểm trên địa bàn tỉnh.

Trên cơ sở đăng ký đề án của các ngành, UBND tỉnh đã giao các Sở, ban, ngành thực hiện 84 đề án, tờ trình, báo cáo; đồng thời đã xây dựng và ban hành 08 Chương trình, Đề án thực hiện Nghị quyết và Kết luận của Tỉnh ủy; Chỉ đạo xây dựng Đề án bảo tồn phát huy giá trị di tích lịch sử quốc gia đặc biệt chiến trường Điện Biên Phủ gắn với phát triển du lịch đến năm 2025, định hướng đến năm 2030 báo cáo Ban Thường vụ Tỉnh ủy; đã chủ động triển khai cụ thể hóa các chương trình hoạt động công tác năm đến từng tháng, quý, tạo điều kiện cho các sở, ngành chủ động trong việc chuẩn bị nội dung, tạo thuận lợi cho công tác theo dõi, đôn đốc triển khai thực hiện. 

Tính đến ngày 20 tháng 11 năm 2016, UBND tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh đã ban hành 6669 văn bản các loại, trong đó: 12 Chỉ thị; 14 Công điện; 2037  Quyết định, (trong đó có 25 Quyết định quy phạm pháp luật); 4268 Công văn, Tờ trình;  285 Báo cáo và 53 Thông báo đảm bảo đúng thẩm quyền, trình tự ban hành văn bản, góp phần nâng cao hiệu quả chỉ đạo, điều hành của UBND tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh.

2. Công tác phối hợp trong thực hiện nhiệm vụ

UBND tỉnh đã nghiêm túc triển khai các Chỉ thị, Nghị quyết của Trung ương, của Tỉnh ủy về Đại hội Đảng các cấp, đã bám sát chỉ đạo của Chính phủ, Nghị quyết của Tỉnh ủy và HĐND tỉnh trong triển khai các giải pháp để thực hiện có hiệu quả nhiệm vụ phát triển kinh tế -xã hội, đảm bảo an ninh quốc phòng, thu chi ngân sách năm 2016; đã bám sát chỉ đạo của Hội đồng bầu cử quốc gia, Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Chính phủ và các Bộ, Ngành Trung ương, của Tỉnh ủy để phối hợp tổ chức thành công cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016-2021
UBND tỉnh đã thực hiện nghiêm Quy chế làm việc của UBND tỉnh, chú trọng nâng cao chất lượng tham mưu của các ngành chức năng và tính chủ động sáng tạo của các ngành, cấp huyện trong tổ chức thực hiện nhiệm vụ. Thường xuyên đôn đốc, kiểm tra các ngành, các cấp thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ, thực hiện các dự án đầu tư trọng điểm trên địa bàn tỉnh. Trong năm 2016 lãnh đạo UBND tỉnh đã tham gia cùng Thường trực Tỉnh ủy đi kiểm tra, làm việc tại 10 Ban thường vụ cấp huyện
; tổ chức 60 cuộc kiểm tra nắm tình hình triển khai thực hiện nhiệm vụ của các cấp, các ngành, các dự án trọng điểm trên địa bàn tỉnh, ban hành 53 thông báo kết luận để tháo gỡ khó khăn, giao trách nhiệm cho các cấp, các ngành giải quyết dứt điểm những vướng mắc trong tổ chức thực hiện nhiệm vụ và triển khai thực hiện dự án, qua đó đã đẩy nhanh tiến độ triển khai thực hiện các dự án, hạn chế tồn đọng vụ việc gây bức xúc, ảnh hưởng đời sống nhân dân.

Đảm bảo công tác báo cáo định kỳ; chủ động làm việc và báo cáo với Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ và các Bộ, ngành Trung ương quan tâm giải quyết khó khăn của tỉnh về nguồn lực đầu tư cho các dự án đầu tư trọng điểm, quan trọng đối với sự phát triển kinh tế -xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh, xóa đói giảm nghèo như: Dự án di dân tái định cư thủy điện Sơn La, Đề án 79, Chương trình nông thôn mới, Chương trình 29 xã biên giới, kiên cố hóa trường lớp học... Các đồng chí lãnh đạo UBND tỉnh đã tăng cường công tác cơ sở ở hầu hết các đơn vị cấp huyện (Đã tổ chức làm việc với 10/10 huyện, thị xã, thành phố và 08 Sở, ngành tỉnh) để nắm tình hình, kịp thời giải quyết các khó khăn, vướng mắc; đặc biệt đối với các công trình, chương trình, dự án trọng điểm của tỉnh. 

Trong hoạt động chỉ đạo điều hành, UBND tỉnh đã chủ động trong việc xin chủ trương của Thường trực Tỉnh ủy, Ban thường vụ Tỉnh ủy đối với các nội dung quan trọng theo Quy chế của BCH Đảng bộ tỉnh như: Kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016-2020, các Kế hoạch, quy hoạch phát triển ngành và một số dự án lớn như: Dự án Hạ tầng kỹ thuật khung khu trụ sở cơ quan, khu công cộng, khu thương mại dịch vụ dọc trục đường 60m; Dự án chỉnh trang đô thị đường Võ Nguyên Giáp, Đề án 79, Dự án chăn nuôi bò sinh sản và bò thịt tại xã Quài Nưa, huyện Tuần Giáo, Dự án Khu Nhà ở Tân Thanh, Nhà máy xử lý Rác thải Điện Biên, dự án xây dựng hạ tầng công viên ven sông Nậm Rốm... UBND tỉnh kịp thời tham mưu cho Tỉnh ủy tổng kết 08 Nghị quyết của Tỉnh ủy, đồng thời chỉ đạo triển khai thực hiện 08 Chương trình, Đề án(
). Phối hợp với Thường trực HĐND tỉnh trong việc xây dựng chương trình công tác năm và chương trình xây dựng Nghị quyết của HĐND tỉnh trong năm 2016. Trong năm 2016, UBND tỉnh đã trình Thường trực HĐND tỉnh 106 văn bản, trong đó trình phê duyệt 59 Chủ trương đầu tư Dự án đầu tư công theo đúng quy định.

 UBND tỉnh phối hợp chặt chẽ với Ủy ban MTTQ tỉnh triển khai thực hiện và đạt hiệu quả cao trong công tác bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016-2021 trên địa bàn tỉnh; phối hợp với các tổ chức thành viên phát huy sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị trong thực hiện các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh. Tổ chức, tham gia các cuộc họp với Ủy ban MTTQ tỉnh, Liên đoàn Lao động tỉnh và các tổ chức Hội để đánh giá kết quả công tác phối hợp, giải quyết các kiến nghị đồng thời đề ra phương hướng, giải pháp tăng cường, nâng cao hiệu quả công tác trong thời gian tới.

Các Thành viên UBND tỉnh tham gia đầy đủ các phiên họp UBND tỉnh và giải quyết công việc chung của tập thể UBND tỉnh. Thường xuyên, đôn đốc nhắc nhở các cấp, các ngành trong việc triển khai thực hiện Chủ trương của Tỉnh ủy, ý kiến chỉ đạo của UBND tỉnh, Chủ tịch và các Phó Chủ tịch UBND tỉnh. Việc phối hợp trong công tác, trao đổi thông tin giữa các Thành viên được tăng cường. UBND tỉnh tiếp tục đổi mới việc tổ chức họp, hội nghị theo đúng quy định của pháp luật và đáp ứng yêu cầu chỉ đạo, điều hành, phù hợp Quy chế làm việc của UBND tỉnh. Các cuộc họp, làm việc của UBND tỉnh, Chủ tịch và các Thành viên được chuẩn bị chu đáo, chất lượng, hiệu quả.

3. Công tác lập quy hoạch, kế hoạch, rà soát và điều chỉnh, ban hành chính sách trên các lĩnh vực; triển khai thực hiện đồng bộ các giải pháp của Chính phủ về kiềm chế lạm phát, ổn định kinh tế vĩ mô, đảm bảo an sinh xã hội

Trên cơ sở Nghị quyết của HĐND tỉnh, UBND tỉnh đã thực hiện giao chỉ tiêu kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội; vốn đầu tư phát triển thuộc cân đối ngân sách địa phương và giao dự toán thu, chi ngân sách địa phương năm 2016 cho các cấp, các ngành đảm bảo đúng quy định của Luật, chỉ đạo của Chính phủ và thời gian quy định;

Chỉ đạo triển khai 06 quy hoạch, kế hoạch thuộc các lĩnh vực phục vụ cho phát triển kinh tế, xã hội của tỉnh (
); ban hành  21 nội dung về cơ chế chính sách (
). Tập trung chỉ đạo xây dựng thực hiện rà soát Kế hoạch đầu tư công trung hạn 5 năm 2016-2020 làm cơ sở cho việc triển khai thực hiện và minh bạch nguồn lực đầu tư của Nhà nước; kế hoạch phát triển kinh tế tập thể 5 năm 2016-2020. 
Đã chỉ đạo, triển khai thực hiện có hiệu quả các giải pháp điều hành kế hoạch vốn đầu tư có trọng tâm, trọng điểm theo Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 07/01/2016 của Chính phủ. Trên cơ sở kế hoạch vốn được giao năm 2016, UBND tỉnh đã chủ động thống nhất với Thường trực HĐND tỉnh phân bổ chi tiết các nguồn vốn hỗ trợ từ ngân sách Trung ương theo thẩm quyền; phân bổ chi tiết nguồn vốn các Chương trình mục tiêu quốc gia; thông báo chi tiết danh mục và mức vốn hỗ trợ có mục tiêu từ NSTW, vốn đối ứng ODA nguồn vốn TPCP, vốn trái phiếu Chính phủ; thực hiện Chương trình mục tiêu Quốc gia xây dựng nông thôn mới và thực hiện xây dựng các phòng học mầm non thuộc Chương trình kiên cố hóa trường lớp học và nhà công vụ cho giáo viên.
III. Trên lĩnh vực phát triển kinh tế

1. Về sản xuất nông, lâm nghiệp và phát triển nông nghiệp nông thôn 

Đã chỉ đạo các cấp, các ngành khắc phục hậu quả thiên tai và rét đậm, rét hại, mưa tuyết, đóng băng xảy ra trên địa bàn tỉnh đầu năm 2016; chỉ đạo triển khai các nội dung thuộc chương trình phát triển sản xuất Nông lâm nghiệp giai đoạn đến năm 2020 gắn với Đề án tái cơ cấu sản xuất nông lâm nghiệp, trọng tâm là chuyển đổi cơ cấu cây trồng cho phù hợp với điều kiện của từng vùng; tiếp tục đầu tư hệ thống thủy lợi nhỏ, kiên cố hóa kênh mương để mở rộng diện tích lúa nước; khuyến khích các doanh nghiệp liên kết đầu tư vào lĩnh vực nông nghiệp, từng bước hình thành và tạo liên kết sản xuất theo chuỗi giá trị(
).
Chỉ đạo duy trì phát triển diện tích cây cao su, cây chè, cây cà phê theo quy hoạch, kế hoạch. Kiểm tra, đôn đốc, giải quyết những khó khăn, bất cập trong quá trình triển khai thực hiện chính sách hỗ trợ. Chỉ đạo triển khai đồng bộ và hiệu quả chính sách hỗ trợ cây cà phê, chính sách phát triển cây cao su. Phối hợp với Tập đoàn Công nghiệp cao su Việt Nam mở cạo mủ cao su đối với vườn trồng từ năm 2008, thỏa thuận Phương án phân chia sản phẩm và hợp tác toàn diện thực hiện dự án phát triển cây cao su trên địa bàn tỉnh Điện Biên.

Chỉ đạo tăng cường các biện pháp phòng, chống dịch bệnh trên gia súc, gia cầm, không để dịch bệnh phát triển, lây lan trên diện rộng; đảm bảo tốc độ phát triển đàn gia súc, gia cầm.
Chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ quyết toán các dự án thành phần thuộc Chương trình 327, dự án 661 để cơ bản hoàn thành trong năm 2016; tăng cường công tác phòng cháy, chữa cháy rừng trong mùa khô; kiểm tra tình hình thực hiện và sử dụng tiền chi trả dịch vụ môi trường rừng trên địa bàn tỉnh; đẩy nhanh tiến độ trồng rừng thay thế diện tích rừng chuyển sang mục đích khác; hoàn thành và phê duyệt kết quả kiểm kê rừng trên địa bàn tỉnh Điện Biên; chỉ đạo Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì xây dựng các quy định cụ thể để triển khai thực hiện Nghị định số 75/2015/NĐ-CP ngày 09/9/2015 của Chính phủ về cơ chế, chính sách bảo vệ và phát triển rừng, gắn với chính sách giảm nghèo nhanh, bền vững và hỗ trợ đồng bào dân tộc thiểu số giai đoạn 2015 - 2020.
Đề nghị các tỉnh và chỉ đạo các huyện phối hợp với huyện Mường Nhé để tiếp nhận các hộ dân di cư tự do đến huyện Mường Nhé sau ngày 30/4/2011 trở về nơi ở cũ theo ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Công văn số 8476/VPCP-KTN ngày 16/10/2015.

Đôn đốc các ngành, các địa phương tập trung thực hiện Chương trình xây dựng nông thôn mới; duy trì 19 tiêu chí đối với xã điểm Thanh Chăn, đồng thời tập trung chỉ đạo, ưu tiên nguồn lực cho 07 xã hoàn thành cơ bản các tiêu chí nông thôn mới năm 2016 và cho 35 xã giai đoạn 2016-2020; đẩy nhanh tiến độ các dự án hỗ trợ phát triển nông thôn, hỗ trợ sản xuất nông, lâm nghiệp gắn với xây dựng nông thôn mới. 

2. Về sản xuất công nghiệp – xây dựng

- Tăng cường chỉ đạo các cấp, các ngành chủ động kiểm tra, nắm bắt tình hình hoạt động sản xuất kinh doanh của các cơ sở công nghiệp để kịp thời tháo gỡ khó khăn, duy trì ổn định và phát triển sản xuất. Đôn đốc các chủ đầu tư đẩy nhanh tiến độ các dự án, nhất là các dự án trọng điểm. Chỉ đạo tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc để thực hiện các dự án chuyển tiếp, dự án khởi công mới theo đúng quy định của Luật Xây dựng, Luật Đầu tư công; chỉ đạo tăng cường quản lý chất lượng công trình xây dựng;

- Đã chỉ đạo rà soát tổng thể tình hình thực hiện các dự án đầu tư xây dựng các công trình thủy điện trên địa bàn tỉnh Điện Biên báo cáo Ban Thường vụ Tỉnh ủy để tháo gỡ vướng mắc, khó khăn cho nhà đầu tư; chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ thi công, bàn giao đưa vào sử dụng các công trình hạ tầng giao thông, lưới điện; triển khai tích cực Dự án thủy điện vừa và nhỏ, Dự án cấp điện nông thôn từ lưới điện Quốc gia giai đoạn 2014-2020. Thường xuyên đôn đốc, tháo gỡ khó khăn về vốn, thủ tục chuẩn bị đầu tư, giải phóng mặt bằng; các chương trình, dự án trọng điểm của tỉnh; các dự án về phát triển hạ tầng giao thông, y tế, thủy lợi, trường lớp học,... ; chỉ đạo tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát đầu tư nhằm nâng cao chất lượng các công trình xây dựng và trách nhiệm nhà thầu trong quá trình tổ chức thực hiện các dự án đầu tư xây dựng.

- Đã chỉ đạo xây dựng và thực hiện Đề án phát triển hệ thống đô thị tỉnh Điện Biên đến năm 2020, tăng cường khai thác các nguồn lực để đầu tư phát triển kết cấu hạ tầng kỹ thuật, hạ tầng xã hội các khu dân cư đô thị mới tại các đô thị, trọng tâm là thành phố Điện Biên Phủ; tăng cường công tác quản lý các dự án đầu tư theo quy hoạch trên địa bàn tỉnh theo quy hoạch, 
- Chỉ đạo quyết liệt các cấp, các ngành trong triển khai thực hiện và tháo gỡ khó khăn vướng mắc trong quá trình thực hiện các dự án đầu tư xây dựng trọng điểm trên địa bàn tỉnh.   

3. Về chỉ đạo phát triển thương mại dịch vụ và Du lịch

Chỉ đạo triển khai các giải pháp tăng cường kiểm tra, kiểm soát thị trường, phòng chống buôn lậu, hàng giả, hàng kém chất lượng và gian lận thương mại; kiểm soát, bình ổn giá cả thị trường, đảm bảo hàng hóa thiết yếu phục vụ nhân dân. Thị trường hàng hóa trong tỉnh không có đột biến về giá, đáp ứng nhu cầu hàng hóa cho sinh hoạt và sản xuất. Tiếp tục tạo điều kiện cho hoạt động xuất khẩu hàng hóa qua các cửa khẩu trên địa bàn tỉnh; đã báo cáo và được Thủ tướng Chính phủ cho phép nhập khẩu gỗ qua lối mở Nà Bủng, huyện Nậm Pồ và thực hiện hoạt động tạm nhập tái xuất qua lối mở A Pa Chải   
Chỉ đạo các ngành chức năng tạo điều kiện cho các thành phần kinh tế mở rộng thị trường, dịch vụ bán lẻ, tín dụng, bưu chính, viễn thông, vận tải,… đáp ứng nhu cầu của người dân; tạo điều kiện cho các hoạt động xúc tiến thương mại, xúc tiến dầu tư, quảng bá sản phẩm và định hướng thị trường, mở rộng thị trường tại các tỉnh lân cận, Bắc Lào và các tỉnh Bắc Thái Lan. Tiếp tục đẩy mạnh các hoạt động thực hiện cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”;

Chỉ đạo, đôn đốc tiến độ đầu tư hệ thống hạ tầng thương mại, hạ tầng cửa khẩu; thu hút, khuyến khích và tạo điều kiện thuận lợi cho các thành phần kinh tế tham gia đầu tư phát triển hệ thống hạ tầng thương mại, du lịch và nâng cao chất lượng, đa dạng hoá các loại hình dịch vụ.
Đã chỉ đạo xây dựng và hoàn thành chương trình phát triển du lịch tỉnh Điện Biên đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030 nhằm phát triển ngành du lịch tỉnh Điện Biên theo hướng chuyên nghiệp, hiện đại, có trọng tâm, trọng điểm để phá huy tối đa tiềm năng lợi thế du lịch của tỉnh đặc biệt về du lịch lịch sử, tự nhiên và văn hóa các dân tộc.
4. Về quản lý điều hành ngân sách

Đã chỉ đạo giao dự toán thu, chi ngân sách năm 2016 đảm bảo đúng thời gian; ưu tiên lồng ghép nguồn lực để thực hiện các Chương trình xây dựng nông thôn mới, xóa đói, giảm nghèo, đảm bảo an sinh xã hội, hỗ trợ phát triển sản xuất, đầu tư cơ sở hạ tầng kinh tế - xã hội trọng điểm và các nhiệm vụ chi cấp bách theo yêu cầu. Chỉ đạo các sở, ngành, các địa phương, các chủ đầu tư đẩy nhanh tiến độ giải ngân, xử lý dứt điểm tồn đọng quyết toán các dự án hoàn thành từ năm 2005 đến năm 2014; tăng cường công tác quản lý đầu tư và xử lý nợ đọng XDCB theo Chỉ thị số 07/CT-TTg ngày 30/4/2015 của Thủ tướng Chính phủ. 

Đã thành lập Ban chỉ đạo chống thất thu và đôn đốc thu, nộp NSNN năm 2016 để chỉ đạo tăng cường công tác quản lý, rà soát các khoản nợ đọng thuế, các khoản giãn, giảm thuế và các khoản thu trên địa bàn, trên cơ sở đó có các biện pháp chống thất thu và xử lý các khoản nợ đọng thuế. 

Đã ban hành Quy định phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi và tỷ lệ phần trăm (%) phân chia các khoản thu giữa các cấp ngân sách địa phương năm 2017 và thời kỳ ổn định ngân sách giai đoạn 2017 - 2020 trên địa bàn tỉnh; Định mức phân bổ dự toán chi thường xuyên ngân sách địa phương năm 2017 và thời kỳ ổn định ngân sách giai đoạn 2017 – 2020; Quy định về quản lý, điều hành ngân sách địa phương năm 2016. Thực hiện các biện pháp điều hành ngân sách linh hoạt để thực hiện các nhiệm vụ cấp bách, phát sinh tại địa phương; tăng cường công tác quản lý, kiểm soát chi và thanh, kiểm tra các đơn vị sử dụng ngân sách; chỉ đạo triển khai nghiêm túc chế độ tự chủ, tự chịu trách nhiệm về sử dụng biên chế và kinh phí hành chính trong các cơ quan nhà nước đảm bảo tiết kiệm, hiệu quả. 

5. Về cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh phát triển các thành phần kinh tế.
Tiếp tục chỉ đạo đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính tạo điều kiện cho các doanh nghiệp thực hiện các thủ tục đối với cơ quan nhà nước, nâng cao hiệu quả hoạt động của các thành phần kinh tế, tạo cơ chế thuận lợi khuyến khích phát triển các doanh nghiệp, các tổ chức kinh tế ngoài nhà nước; tăng cường xúc tiến, kêu gọi đầu tư của các thành phần kinh tế vào các lĩnh vực có thế mạnh của tỉnh. Tiếp tục thực hiện kế hoạch sắp xếp đổi mới doanh nghiệp và lộ trình thoái vốn đối với các doanh nghiệp Nhà nước không cần nắm giữ cổ phần.

Đã tổ chức thành công Hội nghị gặp mặt doanh nghiệp, doanh nhân, nhà đầu tư năm 2016 để nắm bắt và xử lý, giải quyết các vướng mắc của doanh nghiệp, nhà đầu tư với phương châm xác định Doanh nghiệp là động lực phát triển kinh tế, là đối tượng phục vụ. Thực hiện có hiệu quả các nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu đã đề ra trong Đề án nâng cao năng lực cạnh tranh cấp tỉnh năm 2016 và Kế hoạch hành động thực hiện Nghị quyết số 19/NQ-CP ngày 12/3/2015 của Chính phủ về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu tiếp tục cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực canh tranh quốc gia hai năm 2015-2016 trên địa bàn tỉnh; Nghị quyết số 19-2016/NQ-CP về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường đầu tư, kinh doanh nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia hai năm 2016-2017, định hướng đến năm 2020. Mở 03 đường dây nóng để tiếp nhận thông tin phản hồi từ người dân, tổ chức doanh nghiệp phản ánh về môi trường đầu tư kinh doanh; về các hoạt động xuất nhập khẩu; về chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả. Qua đó đã góp phần minh bạch hoạt động thủ tục hành chính của các cấp, các ngành, nâng cao cải thiện môi trường đầu tư, kinh doanh nâng cao năng lực cạnh tranh cấp tỉnh.
6. Lĩnh vực đầu tư phát triển 

Căn cứ Luật Đầu tư công, Quyết định số 40/2015/QĐ-TTg ngày 14/9/2015 của Thủ tướng Chính phủ và các văn bản hướng dẫn của Bộ, ngành Trung ương, UBND tỉnh đã chủ động chỉ đạo các cấp, các ngành tổ chức xây dựng kế hoạch đầu tư công trung trung hạn 5 năm 2016-2020 trong phạm vi nhiệm vụ được giao và nguồn vốn thuộc cấp mình quản lý. Thực hiện chủ trương của Ban thường vụ Tỉnh ủy và dự kiến phân bổ vốn của Bộ Kế hoạch và Đầu tư. UBND tỉnh đã tiếp tục chỉ đạo rà soát hoàn thiện Kế hoạch đầu tư công trung hạn 5 năm 2016 – 2020 và Kế hoạch đầu tư công năm 2017 tỉnh Điện Biên đảm bảo nguyên tắc tiêu chí và hạn mức vốn của địa phương để báo cáo cấp có thẩm quyền theo quy định. 
Đã tập trung chỉ đạo quyết liệt các cấp, các ngành, các chủ đầu tư đẩy nhanh tiến độ thực hiện dự án và giải ngân Kế hoạch vốn đầu tư công năm 2016; yêu cầu các cấp, các ngành tiếp tục rút ngắn thời gian thẩm định, phê duyệt dự án đầu tư xây dựng; đẩy nhanh công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng, đấu thầu, chủ động tháo gỡ khó khăn, vướng mắc, bảo đảm tiến độ thi công công trình; tăng cường kiểm tra, đôn đốc việc triển khai, tổ chức thực hiện các thông tư hướng dẫn về lập, thẩm định dự án đầu tư xây dựng, thiết kế dự toán xây dựng công trình. Xây dựng phương án Kiện toàn các Ban quản lý dự án chuyên ngành, khu vực, phân cấp quản lý cấp giấy phép xây dựng, giải quyết kịp thời các khó khăn, vướng mắc phát sinh
Thành lập Tổ công tác chỉ đạo đẩy nhanh giải ngân kế hoạch đầu tư công năm 2016 để theo dõi và có giải pháp xử lý tháo gỡ khó khăn trong quá trình triển khai thực hiện kế hoạch đầu tư công năm 2016, rà soát điều chuyển kế hoạch vốn đối với các dự án thực hiện chậm, vốn giải ngân thấp không đảm bảo theo quy định đảm bảo phát huy hiệu quả sử dụng nguồn vốn đầu tư theo đúng tinh thần chỉ đạo tại Nghị quyết số 60/NQ-CP ngày 08/7/2016 của Chính phủ
7. Về Tài nguyên - môi trường
Đã chỉ đạo lập điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020; kế hoạch sử dụng đất 5 năm kỳ cuối (2016-2020) cấp tỉnh, cấp huyện; rà soát danh mục dự án bổ sung cần thu hồi đất và dự án có sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ vào các mục đích khác để trình HĐND tỉnh xem xét chấp thuận và thông qua; tập trung tháo gỡ khó khăn vướng mắc trong công tác bồi thường GPMB hỗ trợ tái định cư, công tác điều tra, xác định giá đất cụ thể để tính tiền bồi thường khi Nhà nước thu hồi đất nhằm triển khai thực hiện các dự án đảm bảo đúng tiến độ. 

Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra về bảo vệ môi trường; tập trung xử lý dứt điểm các tồn tại trong việc cấp phép khai thác khoáng sản; điều chỉnh quy chế quản lý hoạt động khoáng sản trên địa bàn tỉnh nhằm quản lý khai thác tài nguyên khoáng sản chặt chẽ. Triển khai thực hiện dự án cảnh báo nguy cơ sạt lở đất, tai biến địa chất môi trường trên địa bàn tỉnh theo hướng dẫn của Bộ Tài nguyên và Môi trường, thực hiện lồng ghép ứng phó với biến đổi khí hậu vào các quy hoạch kế hoạch chương trình dự án của tỉnh.

Tiếp tục chỉ đạo triển khai thực hiện Dự án xây dựng hồ sơ địa chính và cư sở dữ liệu đất đai. Triển khai thủ tục đất đai cho các hộ gia đình, cá nhân góp vốn bằng giá trị quyền sử dụng đất để trồng cây cao su, giao đất ngoài thực địa cho các hộ gia đình, cá nhân được giao đất lâm nghiệp có rừng theo Kế hoạch 388. Tập trung thực hiện đẩy nhanh tiến độ các dự án trọng điểm về xử lý ô nhiễm môi trường nghiêm trọng (Bãi rác Noong Bua, Nhà máy xử lý rác thải xã Púng Min, xã Pom Lot, huyện Điện Biên, Hệ thống xử lý nước thải của thành phố Điện Biên Phủ). 

IV. Trên lĩnh vực phát triển văn hóa - xã hội

1. Lĩnh vực giáo dục và đào tạo, y tế, văn hóa

Đã chỉ đạo phát triển sự nghiệp giáo dục, y tế, văn hóa, thông tin, thể dục thể thao theo kế hoạch, quy hoạch được duyệt. Đẩy mạnh xã hội hóa giáo dục, duy trì số lượng học sinh đến trường. Tạo điều kiện cho các cơ sở đào tạo liên kết, mở rộng quy mô, loại hình đào tạo đáp ứng nhu cầu phát triển nguồn nhân lực của tỉnh. Đẩy mạnh kế hoạch xây dựng xã hội học tập; kế hoạch xóa mù chữ. Đôn đốc thực hiện đầy đủ chính sách hỗ trợ của nhà nước cho học sinh diện chính sách. Chỉ đạo tổ chức tốt công tác thi tốt nghiệp, tuyển sinh, kiểm tra, kiểm định, đánh giá kết quả năm học; trong đó chú trọng chỉ đạo tổ chức kỳ thi tốt nghiệp THPT quốc gia năm 2016, triển khai năm học 2016-2017. Đã chỉ đạo hoàn thiện Đề án phát triển nguồn nhân lực tỉnh Điện Biên đến năm 2020 làm cơ sở để triển khai các nhiệm vụ, giải pháp phát triển nguồn nhân lực nhằm góp phần phục vụ sự nghiệp phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn tỉnh.

Chỉ đạo triển khai thực hiện có hiệu quả các chương trình mục tiêu về y tế, dân số, kế hoạch hóa gia đình; kiểm soát tình hình dịch bệnh ở người để có biện pháp xử lý kịp thời, nhất là dịch sởi zika; tăng cường cán bộ y tế có chuyên môn cho tuyến y tế cơ sở, nâng cao chất lượng khám chữa bệnh của các cơ sở y tế. Tăng cường kiểm tra, đôn đốc tiến độ đầu tư xây dựng bệnh viện tuyến huyện, các phòng khám đa khoa khu vực, các trạm Y tế xã, trong đó đã tổ chức khánh thành bệnh viện Đa khoa huyện Mường Ảng và báo cáo Thủ tướng Chính phủ cho phép đầu tư xây dựng bệnh viên đa khoa huyện Nậm Pồ.

Chỉ đạo kiểm tra trách nhiệm quản lý Nhà nước về vệ sinh an toàn thực phẩm theo Chỉ thị số 13/CT-TTg ngày 09/5/2016 của Thủ tướng Chính phủ; tăng cường công tác tuyên truyền kế hoạch hóa gia đình, chăm sóc sức khỏe sinh sản và phòng chống tai nạn thương tích cho trẻ em; triển khai và tổ chức các hoạt động hưởng ứng "Tháng hành động vì trẻ em"; đẩy mạnh phong trào vận động hiến máu nhân đạo tình nguyện.

Tích cực chỉ đạo công tác phòng, chống tệ nạn ma túy, mại dâm và HIV/AIDS, quản lý đối tượng sau cai nghiện; thực hiện Kế hoạch về chiến lược quốc gia phòng, chống và kiểm soát ma túy đến năm 2020, định hướng đến năm 2030 trên địa bàn tỉnh. Duy trì và mở rộng chương trình điều trị thay thế nghiện các chất dạng thuốc phiện bằng Methadone cho 3900 người.

Đã chỉ đạo và tổ chức thành công Lễ hội hoa ban và lễ công bố Quy hoạch tổng thể phát triển khu du lịch quốc gia Điện Biên Phủ - Pá Khoang; Lễ hội Phật giáo mùa hoa ban 2016, Lễ hội Thành Bản Phủ; Lễ hội đua thuyền đuôi én tại Thị xã Mường Lay. Chỉ đạo thực hiện tốt công tác bảo tồn, phát huy giá trị của các di sản văn hóa như: Lập hồ sơ trình UNESCO công nhận hát Then Tày, Nùng, Thái tỉnh Điện Biên là di sản văn hóa phi vật thể nhân loại; tổ chức khảo sát kiểm kê văn hóa dân tộc Khơ Mú trên địa bàn tỉnh Điện Biên
Nâng cao chất lượng phát thanh truyền hình, duy trì và phát huy hiệu quả hoạt động của các điểm bưu điện văn hóa xã; đẩy mạnh cuộc vận động toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa, phát triển sâu rộng phong trào thể dục, thể thao quần chúng. Chỉ đạo các hoạt động xúc tiến, liên kết, phối hợp phát triển du lịch theo Nghị quyết số 92/NQ-CP ngày 08/12/2014 và Chỉ thị số 14/CT-TTg ngày 02/7/2015 của Thủ tướng Chính phủ.

Đã chỉ đạo hoàn thiện Đề án tiếp tục bảo tồn và phát triển văn hóa các dân tộc tỉnh Điện Biên gắn với phát triển kinh tế - xã hội giai đoạn 2011-2015, định hướng đến năm 2020; Chương trình phát triển du lịch đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030; đang chỉ đạo xây dựng Đề án phát huy giá trị di tích Quốc gia đặc biệt Điện Biên Phủ phục vụ phát triển du lịch đến năm 2020 định hướng tới năm 2030 làm cơ sở khai thác các tiềm năng thế mạnh về văn hóa, lịch sử tỉnh Điện Biên. 

2. Thực hiện các chính sách an sinh xã hội, xóa đói giảm nghèo, đào tạo nghề, giải quyết các vấn đề xã hội khác 
Đã chỉ đạo các cấp, các ngành thực hiện tốt chính sách đối với người có công với cách mạng, các đối tượng chính sách xã hội theo quy định; thực hiện phân bổ gạo cứu đói do Trung ương cấp cho nhân dân trong thời kỳ giáp hạt; cứu đói đứt bữa dịp Tết nguyên đán. 

Tăng cường chỉ đạo kiểm tra chính sách bảo hiểm xã hội đối với người lao động, xử lý trong tham gia đóng BHXH của các doanh nghiệp, xử lý bất cập trong việc thực hiện cấp thẻ BHYT; chỉ đạo trong quy tập hài cốt liệt sỹ; cải tạo, sửa chữa, nâng cấp các nghĩa trang liệt sỹ; các khu tưởng niệm, tri ân những người có công với đất nước, với dân tộc.

Phân bổ kinh phí và triển khai thực hiện các chính sách hỗ trợ sản xuất, đời sống cho các huyện, các hộ nghèo. Tập trung đôn đốc đẩy nhanh tiến độ triển khai chương trình giảm nghèo của tỉnh, các chính sách dân tộc; tiếp tục hỗ trợ ổn định đời sống, phát triển sản xuất tại các khu điểm tái định cư thủy điện Sơn La, Đề án 79, Chương trình 30a, Chương trình 135... Đã chỉ đạo xây dựng hoàn thiện Chương trình giảm nghèo bền vững tỉnh Điện Biên giai đoạn 2016-2020 làm cơ sở để triển khai các chương trình, dự án, chính sách giảm nghèo trên địa bàn tỉnh.

Chỉ đạo hoàn thiện kết quả điều tra, công bố tỷ lệ hộ nghèo theo chuẩn nghèo đa chiều. Chỉ đạo tiếp tục thực hiện Đề án đào tạo nghề cho lao động nông thôn; đôn đốc công tác đào tạo, giới thiệu và giải quyết việc làm cho người lao động, đặc biệt lao động đi làm việc tại các khu công nghiệp, cụm công nghiệp, khu chế xuất trong nước. Đẩy mạnh các hoạt động đấu tranh phòng chống ma túy, tệ nạn xã hội, cai nghiện ma túy, phòng chống HIV/AIDS. Chỉ đạo sơ kết đánh giá thực hiện các chương trình giảm nghèo nhanh, bền vững; chương trình 30a trên địa bàn tỉnh. 

V. Cải cách hành chính, xây dựng chính quyền; thanh tra, tư pháp và phòng chống tham nhũng
1. Về cải cách hành chính, xây dựng chính quyền

Đã Tổ chức thành công cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội và HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016-2021. Hướng dẫn các sở ngành xây dựng Đề án kiện toàn tổ chức bộ máy và cơ cấu chức danh nghề nghiệp viên chức 2016-2017. Tiếp tục củng cố, kiện toàn tổ chức, cán bộ trong hệ thống chính trị từ tỉnh đến cơ sở. Thực hiện kế hoạch điều động luân chuyển cán bộ lãnh đạo chủ chốt của tỉnh theo quy hoạch sử dụng cán bộ đến năm 2020. Chỉ đạo đẩy mạnh thực hiện tinh giản biên chế và cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức trên địa bàn tỉnh theo Chỉ thị số 12/CT-UBND ngày 11/11/2016 của UBND tỉnh.
Triển khai thực hiện rà soát, đánh gia xếp loại chính quyền cơ sở năm 2015. Phối hợp khảo sát, hiệp thương giải quyết tranh chấp đất đai có liên quan đến đường địa giới hành chính các điểm tiếp giáp với 5 huyện: Điện Biên Đông, Điện Biên, Mường Ảng, Tuần Giáo, Tủa Chùa tỉnh Điện Biên với các huyện: Sông Mã, Sốp Cộp, Thuận Châu, Quỳnh Nhai, tỉnh Sơn La; giữa huyện Mường Nhé tỉnh Điện Biên với huyện Mường Tè tỉnh Lai Châu. 
Tiếp tục đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin, xây dựng chuẩn hóa thủ tục hành chính theo tiêu chuẩn ISO, từng bước có giải pháp minh bạch hóa hoạt động của các cơ quan nhà nước, hiện đại hóa nền hành chính; thực hiện có hiệu quả cơ chế phối hợp trong giải quyết các thủ tục liên quan đến người dân và doanh nghiệp. Triển khai ứng dụng phần mềm TDOffice của tỉnh để thực hiện hệ thống Cổng thông tin điện tử cơ quan hành chính Nhà nước thống nhất, thông suốt 4 cấp hành chính từ Trung ương đến địa phương. Chỉ đạo tiếp tục đẩy mạnh việc triển khai thực hiện các nhiệm vụ theo Nghị quyết 36a/NQ-CP ngày 14/10/2015 của Chính phủ về Chính phủ điện tử . Xây dựng chương trình và khai thác sử dụng phần mềm theo dõi đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện nhiệm vụ do UBND tỉnh, Chủ tịch ủy ban nhân dân tỉnh giao theo Quyết định số 15/2015/QĐ-UBND ngày 21/9/2015 của UBND tỉnh để xác định rõ trách nhiệm của các cơ quan, đơn vị trong việc thực hiện nhiệm vụ được giao và công khai trên cổng thông tin điện tử của Tỉnh.

Đã tổ chức đánh giá xếp loại cán bộ, đảng viên thuộc Ban Thương vụ, UBND tỉnh quản lý năm 2015 theo phân cấp của Tỉnh ủy. Thực hiện nghiêm kỷ cương hành chính, gắn trách nhiệm người đứng đầu cơ quan, đơn vị đối với việc tổ chức thực hiện nhiệm vụ đảm bảo đáp ứng tiến độ, chất lượng và hiệu quả. Thường xuyên nắm bắt tình hình cơ sở để kịp thời điều chỉnh, tháo gỡ khó khăn và sát với yêu cầu nhiệm vụ thực tiễn.

Triển khai kế hoạch cải cách hành chính giai đoạn 2016-2020 và kế hoạch cải cách hành chính năm 2016; thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông tại UBND cấp huyện góp phần nâng cao một bước về nhận thức của cán bộ, công chức và nhân dân về tầm quan trọng của công tác cải cách thủ tục hành chính. Tăng cường cải cách thủ tục hành chính trong các lĩnh vực về thuế, hải quan, BHXH, cấp phép xây dựng, đất đai, thành lập, giải thể doanh nghiệp, thủ tục đầu tư... Thực hiện phân công các cơ quan, đơn vị làm đầu mối theo dõi, hướng dẫn, đôn đốc tổ chức thực hiện đối với các tiêu chí, tiêu chí thành phần quy định tại Quyết định số 1294/QĐ-BNV ngày 03/12/2012 của Bộ Nội vụ.
2. Về công tác thanh tra, tư pháp, giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo và phòng chống tham nhũng, lãng phí
- Chỉ đạo triển khai các cuộc thanh tra theo đúng kế hoạch đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt, hoạt động thanh tra hướng vào việc phát hiện, chấn chỉnh và xử lý kịp thời các vi phạm pháp luật; thúc đẩy và nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước, công tác cải cách hành chính, phòng, chống tham nhũng và thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; đẩy mạnh công tác kiểm tra, đôn đốc thực hiện kết luận, kiến nghị thanh tra; tăng cường thanh tra trách nhiệm của Thủ trưởng cơ quan quản lý nhà nước, thanh tra chuyên ngành nhất là những lĩnh vực dư luận, xã hội quan tâm; chỉ đạo, giám sát chặt chẽ đối với hoạt động của các Đoàn thanh tra, bảo đảm các đoàn hoàn thành đúng tiến độ và nội dung theo kế hoạch; tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật về PCTN nhằm nâng cao nhận thức và ý thức trách nhiệm của cán bộ, đảng viên và nhân dân về công tác phòng, chống tham nhũng.
- Tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật, theo dõi thi hành pháp luật, hành chính tư pháp, thi hành án dân sự, nâng cao hiệu quả của hoạt động bổ trợ tư pháp, kiểm soát thủ tục hành chính. Tiếp tục thực hiện kế hoạch Đề án "Tuyên truyền, phổ biến pháp luật về phòng, chống tham nhũng, Công ước của Liên hợp quốc về chống tham nhũng trong cán bộ, công chức, viên chức và nhân dân giai đoạn 2012-2016" của tỉnh. Chấn chỉnh việc thực hiện quy trình thẩm định, xây dựng hệ thống văn bản quy phạm pháp luật; nâng cao chất lượng công tác kiểm tra, rà soát, hệ thống hóa văn bản. 

- Tổ chức triển khai thực hiện tốt các quy định của Luật Tiếp công dân trên địa bàn toàn tỉnh; thực hiện tốt lịch tiếp công dân định kỳ và hàng tháng, tập trung giải quyết kịp thời các vụ khiếu nại, tố cáo, phục vụ bầu cử Đại biểu Quốc hội khóa XIV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016-2021; chú trọng việc tổ chức thi hành các quyết định giải quyết khiếu nại, xử lý tố cáo đã có hiệu lực pháp luật; tăng cường thanh tra trách nhiệm giải quyết khiếu nại, tố cáo của Thủ trưởng cơ quan hành chính nhà nước các cấp, các ngành. Tập trung thực hiện Đề án “Tiếp tục tăng cường công tác phổ biến giáo dục pháp luật về khiếu nại, tố cáo ở xã, phường, thị trấn giai đoạn 2013-2016”.
VI. Về chỉ đạo triển khai thực hiện các chương trình, dự án trọng điểm

1. Về dự án di dân tái định cư dự án thủy điện Sơn La

 Đã phối hợp với Bộ Nông nghiệp và PTNT tổ chức thành công Hội nghị Tổng kết Dự án di dân tái định cư thủy điện Sơn La trên địa bàn tỉnh. Dự án di dân tái định cư trên địa bàn tỉnh Điện Biên đến nay cơ bản đã hoàn thành, tỉnh đã tổ chức tổng kết dự án trên địa bàn tỉnh, Ban chỉ đạo Nhà nước cũng đã tổ chức tổng kết dự án di dân tái định cư (giai đoạn I) trên địa bàn 03 tỉnh Điện Biên, Sơn La, Lai Châu. 
Đã tập trung chỉ đạo giải quyết một số nội dung như: hoàn thiện hồ sơ địa chính, quyết toán, thanh toán vốn. Kịp thời báo cáo kiến nghị Thủ tướng Chính phủ, các Bộ ngành trung ương bố trí kinh phí cho việc triển khai thực hiện dự án trên địa bàn; tập chung chỉ đạo các đơn vị đẩy nhanh tiến độ giải ngân thanh toán kế hoạch vốn được giao
- Thường xuyên phối hợp với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Kế hoạch và Đầu tư hoàn chỉnh Đề án ổn định dân cư, phát triển kinh tế xã hội vùng tái định cư thủy điện Sơn La theo quy định; 
2. Đề án 79 về sắp xếp ổn định dân cư, phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh huyện Mường Nhé 

Chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ triển khai thực hiện Đề án, đặc biệt là công tác di chuyển dân, thu hồi đất để bố trí đất ở, đất sản xuất, điều chỉnh các quy hoạch để tạo quỹ đất sản xuất, hỗ trợ đời sống, sản xuất, quản lý dân di cư tự do trên địa bàn. Thực hiện kiện toàn thành viên Ban chỉ đạo, điều chỉnh nhiệm vụ Thường trực Ban chỉ đạo để bám sát địa bàn, chủ động đôn đốc đẩy nhanh tiến độ thực hiện Đề án, đồng thời, rà soát, đánh giá năng lực thực hiện dự án của các Chủ đầu tư; đối với các chủ đầu tư không đủ điều kiện năng lực, để xem xét điều chỉnh nhiệm vụ chủ đầu tư cho UBND huyện Mường Nhé thực hiện. 

- Đối với việc giải quyết tình trạng dân di cư tự do: chỉ đạo phối hợp với các tỉnh có dân di cư tự do đến địa bàn huyện Mường Nhé sau thời điểm 30/4/2011 (Không thuộc đối tượng của Đề án 79), thực hiện trao trả về nơi xuất cư để bà con sớm ổn định tại quê hương, tránh ảnh hưởng tới tâm lý của những hộ dân thuộc đối tượng của Đề án theo chỉ đạo tại Văn bản số 2408/VPCP-KTN ngày 28/3/2016 của Văn phòng Chính phủ.

- Đối với đầu tư: chỉ đạo các ngành chức năng, các chủ đầu tư rà soát khả năng thực hiện của các dự án để thực hiện phân bổ lại, đồng thời, đẩy nhanh tiến độ thi công, nghiệm thu, thanh toán để giải ngân hết kế hoạch vốn năm 2013, 2014, 2015 trong năm 2016.

- Đối với nguồn vốn sự nghiệp: Chỉ đạo thu hồi toàn bộ nguồn vốn sự nghiệp đã phân bổ từ những năm trước nhưng chưa thực hiện để phân bổ lại cho những Phương án có nhu cầu cấp thiết. Ưu tiên phân bổ vốn cho thực hiện các nhiệm vụ quan trong trước mắt như: Giải phóng mặt bằng, hỗ trợ làm nhà ở, hỗ trợ gạo cho các hộ di chuyển đến nơi ở mới, hỗ trợ đời sống, hỗ trợ phát triển sản xuất.

Đã hoàn chỉnh báo cáo rà soát, điều chỉnh Đề án và làm việc với các bộ, ngành trung ươngtrước khi Bộ Kế hoạch và đầu tư báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét điều chỉnh, bổ sung Đề án.

3. Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới

Chỉ đạo kiện toàn Ban Chỉ đạo các Chương trình MTQG tỉnh theo các Quyết định của Thủ tướng Chính phủ và kiện toàn Văn phòng điều phối nông thôn mới các cấp theo quy định của Thủ tướng Chính phủ tại Quyết định số 1920/QĐ-TTg ngày 05/10/2016, nhằm nâng cao chất lượng tham mưu trong tổ chức triển khai thực hiện nhiệm vụ kế hoạch của Chương trình. Thống nhất với Thường trực HĐND tỉnh phân bổ nguồn tăng thu năm 2014, 2015 cho thực hiện 07 xã điểm xây dựng nông thôn mới năm 2016.
Chỉ đạo các Sở, ngành thành viên Ban Chỉ đạo, UBND các huyện, thị xã, thành phố tổng kết Chương trình xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2011-2015 và xây dựng Chương trình xây dựng nông thôn mới tỉnh Điện Biên đến năm 2020 báo cáo Ban Thường vụ Tỉnh ủy, hiện nay đang chờ Kết luận của Ban  Thường vụ Tỉnh ủy để triển khai các bước tiếp theo.

Tập trung chỉ đạo chuyển đổi cơ cấu sản xuất trên địa bàn từng xã gắn với tái cơ cấu ngành nông nghiệp theo hướng sản xuất hàng hóa, nâng cao hiệu quả sản xuất để tăng thu nhập cho nông dân; thực hiện nhân rộng mô hình Dự án Hỗ trợ phát triển sản xuất, ngành nghề nông thôn; xây dựng quy định về cơ chế huy động vốn, cơ chế lồng ghép, quản lý nguồn vốn trong xây dựng nông thôn mới.

Tiếp tục Đề nghị Chính phủ và các bộ, ngành trung ương chấp thuận bổ sung vốn NSTW trong giai đoạn 2016-2020 cho Đề án xây dựng nông thôn mới vùng đồng bào dân tộc ít người, khu vực biên giới tỉnh Điện Biên, nhằm phát triển kinh tế- xã hội, đảm bảo an ninh trật tự, giữ vững ổn định chính trị, bảo vệ vững chắc chủ quyền biên giới quốc gia theo Quyết định số 1573/QĐ-TTg 09/8/2016 của Thủ tướng Chính phủ. 

4. Dự án đường 60 m và dự án Hạ tầng kỹ thuật khung khu trụ sở cơ quan, khu công cộng, khu thương mại dịch vụ dọc trục đường 60m 
Đã phê duyệt điều chỉnh quy hoạch chi tiết 1/500 làm cơ sở cho Chủ đầu tư phối hợp với các ngành chức năng thẩm định phê duyệt phương án bồi thường, hỗ trợ tái định cư và triển khai thực hiện các thủ tục để khởi công đảm bảo các yêu cầu, tiến độ đề ra.
5. Chương trình mục tiêu Quốc gia giảm nghèo bền vững:  Đã chỉ đạo rà soát, đánh giá tổng thể Chương trình giảm nghèo bền vững tỉnh Điện Biên giai đoạn 2011-2015 để xây dựng mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp cụ thể giai đoạn 2016-2020 cho các Chương trình giảm nghèo nhanh và bền vững theo Nghị quyết 30a, Chương trình 293, Chương trình 135. Đến 31/10/2016, khối lượng thực hiện đạt 121,924 triệu đồng; thực hiện giải ngân đạt 157,338 tỷ đồng, bằng 69,04% so với KH.

6. Chương trình phát triển đô thị vay vốn WB:

Thường xuyên kiểm tra, giám sát tình hình triển khai thực hiện để dự án (giai đoạn 2015-2016) đảm bảo tiến độ và chất lượng, hiệu quả và theo yêu cầu của Nhà tài trợ. Đến nay, khối lượng thực hiện ước đạt 125/143 tỷ đồng.
7.  Dự án cải tạo, nâng cấp, hạ tầng Đường Võ Nguyên Giáp: Đã phê duyệt dự án cải tạo, nâng cấp, hạ tầng Đường Võ Nguyên Giáp, hoàn thiện phương án kiến trúc cảnh quan của dự án theo ý kiến của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, tạo điều kiện chủ đầu tư đẩy nhanh tiến độ triển khai thực hiện dự án.    
VII. Về đảm bảo quốc phòng - an ninh và quan hệ đối ngoại

Đã chỉ đạo xây dựng và tổ chức thực hiện tốt công tác quân sự quốc phòng địa phương, công tác đảm bảo an ninh trật tự, công tác bảo vệ biên giới quốc gia, bảo vệ an toàn tuyệt đối cho công tác bầu cử Đại biểu Quốc hội khóa XIV và Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016-2021. Nắm chắc tình hình nội ngoại biên, chủ động phối hợp xử lý các vấn đề phát sinh, bảo vệ vững chắc chủ quyền biên giới quốc gia, đặc biệt là các địa bàn trọng điểm, địa bàn xung yếu. Nắm bắt tình hình ở cơ sở, giải quyết các vấn đề về tôn giáo, di dịch cư tự do; chỉ đạo thực hiện tốt công tác tuyển quân, ra quân huấn luyện năm 2016, kế hoạch giáo dục quốc phòng an ninh; Tập trung đẩy nhanh tiến độ đầu tư các công trình phòng thủ và quy hoạch căn cứ hậu phương khu vực phòng thủ của tỉnh.
Đẩy mạnh thực hiện kế hoạch đấu tranh phòng, chống các loại tội phạm, đặc biệt là tội phạm về ma túy; tổ chức các đợt cao điểm tấn công truy quét các đối tượng phạm tội, tập trung vào các địa bàn phức tạp về an ninh trật tự. Tăng cường các biện pháp đảm bảo an toàn giao thông; quản lý vũ khí và vật liệu nổ và công cụ hỗ trợ; phòng, chống cháy nổ; quản lý các đoàn ra, đoàn vào.
Đẩy mạnh quan hệ và hợp tác hiệu quả với tỉnh Vân Nam Trung Quốc và Chiềng Rai – Thái Lan; đón tiếp và mở rộng mối quan hệ với các đại sứ quán tại Việt Nam, các tổ chức quốc tế. Tổ chức thành công hội đàm giữa tỉnh Điện Biên với 3 tỉnh Bắc Lào để đánh giá kết quả thực hiện biên bản ghi nhớ đến hết năm 2016. Duy trì quan hệ ngoại giao, hợp tác phát triển với các Đại sứ quán và các tổ chức quốc tế, thu hút, kêu gọi đầu tư và các nguồn viện trợ phát triển cho tỉnh. Tạo điều kiện thuận lợi và tổ chức tốt các cuộc họp với các phái đoàn nước ngoài đến thăm và làm việc theo các chương trình, dự án.
VIII. Tổ chức và thực hiện các phong trào thi đua yêu nước

Chỉ đạo tổng kết đánh giá, bình xét các danh hiệu thi đua năm 2015 của các khối, cụm thi đua tỉnh. Tiếp tục đẩy mạnh việc thực hiện Chỉ thị số 34-CT/TW ngày 07/4/2014 của Bộ Chính trị (khoá XI) tiếp tục đổi mới công tác thi đua, khen thưởng. Chỉ đạo tổ chức quán triệt, tuyên truyền,  cụ thể hóa Chỉ thị số 18/CT-TTg ngày 19/5/2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc phát động thi đua thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2016 và Kế hoạch 5 năm (2016-2020) theo Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng. Chỉ đạo đẩy mạnh các phong trào thi đua như: Phong trào“ Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư”; phong trào “ Xây dựng gia đình văn hóa; thôn bản, tổ dân phố, cơ quan đơn vị, doanh nghiệp đạt chuẩn văn hóa”; phong trào thi đua thiết thực lập thành tích xuất sắc chào mừng cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội lần thứ XIV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016-2021...  

IX. Một số tồn tại, hạn chế và nguyên nhân

1. Tồn tại, hạn chế

(1) Tốc độ tăng trưởng kinh tế năm 2016 ước đạt 6,83%, tăng cao hơn so mục tiêu Nghị quyết Đại hội tỉnh Đảng bộ lần thứ XIII đề ra nhưng thiếu ổn định; một số chỉ tiêu trong sản xuất nông nghiệp, công nghiệp và dịch vụ tăng so với cùng kỳ năm trước nhưng chưa đạt kế hoạch, tỷ lệ hộ nghèo còn cao. Tình hình di cư tự do, tuyên truyền đạo trái pháp luật, buôn bán và sử dụng ma túy, buôn người qua biên giới, lây nhiễm HIV/AIDS còn xảy ra.

(2) Hiệu quả công tác cải cách hành chính chưa thực sự đáp ứng được yêu cầu thực tiến, Chỉ số Par index thấp. Công tác quản lý, chỉ đạo điều hành của một số ngành, địa phương chưa kịp thời, chưa quyết liệt. Công tác tham mưu thực hiện các báo cáo, đề án trong chương trình công tác của UBND tỉnh có việc triển khai chậm, chất lượng còn hạn chế... 

(3) Tiến độ triển khai thực hiện các dự án thuộc kế hoạch vốn 2016 và kế hoạch 2015 được kéo dài sang năm 2016 còn chậm. Tình hình thực hiện triển khai các dự án thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia về Nông thôn mới, giảm nghèo bền vững đã được các cấp ngành quan tâm chỉ đạo tuy nhiên hiệu quả chưa rõ, còn nhiều bất cập, hạn chế
2. Nguyên nhân

(1) Cơ chế chính sách quản lý đầu tư và xây dựng có những thay đổi lớn như việc thay đổi đồng loạt các chính sách theo Luật đất đai năm 2013, Luật Xây dựng năm 2014, Luật Đầu tư công, Luật đầu tư nhưng các văn bản hướng dẫn thực hiện chưa được ban hành đồng bộ và kịp thời, đã ảnh hưởng tới công tác quản lý và điều hành kế hoạch vốn đầu tư phát triển của tỉnh thời gian gần đây

- Thực hiện nhiệm vụ xây dựng, thẩm định, trình phê duyệt dự án, điều chỉnh dự án của UBND các huyện, thị xã, thành phố; các Sở, ngành chức năng còn thiếu quyết liệt dẫn đến nhiều dự án triển khai, thực hiện chậm. Một số nguồn vốn cân đối từ ngân sách Trung ương cho các chương trình, dự án, vốn ODA, vốn cân đối ngân sách địa phương còn hạn chế, chưa đáp ứng nhu cầu đầu tư của tỉnh.

(2) Công tác lãnh đạo chỉ đạo của Thủ trưởng một số Sở, ngành, đơn vị còn thiếu quyết liệt, chưa bám sát vào kế hoạch, giải pháp chỉ đạo điều hành của UBND tỉnh; một số nội dung còn ỷ lại lý do khách quan, chưa chủ động tham mưu cho UBND tỉnh khắc phục các tồn tại hạn chế đặc biệt trong lĩnh vực thanh, quyết toán dự án hoàn thành, Giải phóng mặt bằng.

(3) Việc phối hợp tham mưu một số nội dung của các ngành, các cấp chưa kịp thời, hiệu quả công tác thẩm định các chương trình, dự án, trình duyệt hồ sơ các lĩnh vực đầu tư xây dựng, cấp phép xây dựng, quyết toán, Giải phóng mặt bằng... có nội dung còn chậm so với yêu cầu.
(4) Năng lực cán bộ làm công tác thẩm định, tư vấn, chủ đầu tư còn hạn chế dẫn đến nội dung tham mưu chưa đảm bảo chất lượng theo yêu cầu, thời gian kéo dài ảnh hưởng đến chất lượng của dự án đầu tư. 
B. NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP CHỈ ĐẠO, ĐIỀU HÀNH NĂM 2017
Năm 2017 là năm thứ 2 thực hiện nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XIII và Kế hoạch 5 năm 2016-2020, là năm quan trọng trong việc thực hiện nhiệm vụ cho cả giai đoạn 2016-2020. Dự báo tình hình thế giới còn diễn biến phức tạp, khó lường; kinh tế còn khó khăn. Trong nước, chính trị xã hội ổn định; kinh tế có nhiều cơ hội, thuận lợi nhưng cũng đặt ra không ít khó khăn, thách thức đòi hỏi cấp uỷ, chính quyền các cấp từ tỉnh đến cơ sở phải nỗ lực phấn đấu thực hiện thắng lợi nhiệm vụ kế hoạch năm 2017. UBND tỉnh xác định cần bám sát vào chỉ đạo của Chính phủ, các Bộ, ngành Trung ương và tiếp tục tập trung chỉ đạo một số nhiệm vụ trọng tâm sau:
1. Trên lĩnh vực quy hoạch, kế hoạch và ban hành chính sách

- Chỉ đạo các ngành, các cấp tập trung tổ chức thực hiện Nghị quyết Tỉnh ủy, Nghị quyết của HĐND tỉnh về phương hướng mục tiêu nguyên nhân chủ yếu năm 2017, đặc biệt tập trung cụ thể hóa 08 Chương trình, Đề án thực hiện Nghị quyết, Kết luận của Tỉnh ủy và kế hoạch 2017; Triển khai thực hiện Kế hoạch vốn đầu tư công 5 năm giai đoạn 2016-2020 điều hành kế hoạch phát triển kinh tế xã hội, dự toán ngân sách, Kế hoạch đầu tư công năm 2017 một cách chủ động bám sát, quyết liệt thực hiện được các mục tiêu, nhiệm vụ đã đề ra.
- Tập trung chỉ đạo hoàn thành Đề án rà soát, điều chỉnh quy hoạch tổng thể phát triển KT-XH tỉnh Điện Biên giai đoạn đến năm 2020, tầm nhìn 2030, Quy hoạch vùng tỉnh Điện Biên đến năm 2035 tầm nhìn đến năm 2050 trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt làm cơ sở rà soát, điều chỉnh, bổ sung quy hoạch ngành lĩnh vực,...Chỉ đạo đôn đốc đảm bảo tiến độ triển khai các báo cáo, đề án được phê duyệt theo Chương trình giải pháp chỉ đạo điều hành thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo an ninh - quốc phòng và dự toán ngân sách năm 2017 của UBND tỉnh.

2. Về xoá đói giảm nghèo, giải quyết việc làm và thực hiện an sinh xã hội

Tiếp tục ưu tiên nguồn lực từ ngân sách kết hợp với huy động và sử dụng hợp lý các nguồn lực xã hội cho các chương trình xóa đói giảm nghèo và thực hiện các chính sách an sinh xã hội. Chỉ đạo các ngành, địa phương tích cực nhân rộng các mô hình phát triển sản xuất, xóa đói giảm nghèo; đẩy mạnh công tác tuyên truyền đến người dân về chủ trương, chính sách của nhà nước về công tác xóa đói giảm nghèo nhằm nâng cao ý thức của người dân trong việc vươn lên thoát nghèo. Trọng tâm thực hiện các giải pháp xử lý, tháo gỡ các tồn tại, hạn chế, bật cập trong thực hiện các chính sách hỗ trợ phát triển sản xuất cho hộ nghèo, chú trọng phân cấp, trao quyền cho người dân và chính quyền cơ sở trong đề xuất và thực hiện chính sách nhằm nâng cao hiệu quả thực hiện công tác giảm nghèo.

- Tiếp tục chỉ đạo thực hiện tốt kế hoạch đào tạo nghề cho lao động nông thôn, gắn với nhu cầu sử dụng sau đào tạo nghề, thực hiện có hiệu quả công tác giới thiệu và giải quyết việc làm, đẩy mạnh giới thiệu lao động làm việc tại các Khu công nghiệp, Cụm công nghiệp và định hướng chuyển đổi nghề cho lao động; tiếp tục nâng cao năng lực hoạt động của trung tâm giới thiệu việc làm; tập trung thực hiện các giải pháp để xử lý, tăng cường quản lý lao động của tỉnh làm việc tại tỉnh của Trung Quốc vùng giáp biên giới với Việt Nam. Phối hợp liên kết với các trường đại học, học viện đào tạo trình độ đại học, sau đại học các chuyên ngành. Đồng thời mở rộng giao lưu, hợp tác đào tạo quốc tế với các tỉnh Bắc Lào, Bắc Thái Lan và tỉnh Vân Nam Trung Quốc.

- Tiếp tục thực hiện tốt các chính sách đối với người có công, chính sách hỗ trợ đối với học sinh thuộc đối tượng chính sách và các chính sách hỗ trợ đời sống, bảo hiểm y tế, khám chữa bệnh cho người nghèo, trẻ em dưới 6 tuổi và các chính sách bảo trợ xã hội. Hỗ trợ đóng bảo hiểm y tế cho người thuộc hộ gia đình cận nghèo, người thuộc gia đình làm nông nghiệp, lâm nghiệp, ngư nghiệp có mức sống trung bình và học sinh sinh viên trên địa bàn tỉnh Điện Biên
- Nâng cao hiệu quả công tác cai nghiện tại trung tâm, cai nghiện tại cộng đồng, gắn công tác cai nghiện với lao động phục hồi cho các đối tượng. Mở rộng và thực hiện có hiệu quả công tác cai nghiện các chất dạng thuốc phiện bằng Methadone; nâng cao năng lực giám sát và thực hiện tốt các chương trình hỗ trợ giảm thiểu tình trạng lây nhiễm HIV/AIDS.

3. Trên lĩnh vực phát triển kinh tế

3.1. Đối với sản xuất nông lâm nghiệp và phát triển nông thôn

Tập trung phát triển sản xuất nông, lâm nghiệp theo quy hoạch và đề án được duyệt; chú trọng tăng năng suất, chất lượng sản phẩm, tập trung đầu tư phát triển các sản phẩm chủ lực như lúa gạo, ngô, cà phê, chè, cao su, chăn nuôi đại gia súc; áp dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật vào sản xuất; gắn sản xuất với chế biến, bảo quản và tiêu thụ sản phẩm; quản lý, kiểm soát chặt chẽ chất lượng giống cây, con; tăng cường phòng, chống dịch bệnh. Bảo vệ, phát triển rừng, trồng rừng sản xuất và dược liệu theo quy hoạch; khuyến khích các thành phần kinh tế tham gia phát triển nông, lâm nghiệp. Tăng cường xây dựng, quảng bá thương hiệu các sản phẩm nông nghiệp; nâng cao hiệu quả khuyến nông, khuyến lâm, mở rộng diện tích lúa ruộng, giảm dần diện tích lúa nương. Huy động, khai thác nguồn lực để tiếp tục đầu tư hoàn thiện hệ thống thuỷ lợi, nhất là kênh mương nội đồng của các công trình thủy lợi đã được đầu tư xây dựng và các công trình thủy lợi nhỏ phục vụ khai hoang ruộng nước, thâm canh tăng vụ.

Tiếp tục chỉ đạo việc rà soát để giao đất lâm nghiệp chưa có rừng cho hộ, nhóm hộ theo Kế hoạch của tỉnh; tập trung chỉ đạo việc tổ chức, triển khai rà soát, quy hoạch 3 loại rừng trên địa bàn tỉnh; hướng dẫn và hỗ trợ nhân dân chuyển đổi tập quán canh tác, hạn chế phát triển cây lương thực trên nương để chuyển sang trồng rừng, trồng cây công nghiệp dài ngày, trồng các loại cây có hiệu quả kinh tế cao hơn nhằm từng bước ổn định đời sống, xoá đói giảm nghèo, tăng thu nhập
Tăng cường các biện pháp quản lý tình hình dịch bệnh trên cây trồng, vật nuôi, các biện pháp phòng ngừa nhằm ngăn chặn và kiểm soát chặt chẽ tình hình khai thác lâm sản trái phép. Tăng cường các biện pháp phòng chống cháy rừng, quản lý, bảo vệ rừng, xử lý nghiêm các vụ vi phạm.
Chỉ đạo các ngành, địa phương tích cực triển khai thực hiện Chương trình trồng rừng theo kế hoạch, chương trình xây dựng nông thôn mới; thực hiện có hiệu quả chính sách chính sách đặc thù hỗ trợ phát triển cây cà phê, chè bền vững trên địa bàn tỉnh. Đẩy nhanh tiến độ thực hiện các dự án hỗ trợ phát triển nông thôn và hỗ trợ sản xuất nông, lâm nghiệp gắn với xây dựng nông thôn mới; tăng cường đầu tư kết cấu hạ tầng thông qua việc lồng ghép các nguồn vốn, khuyến khích phát triển các dịch vụ khu vực nông thôn tạo điều kiện thuận lợi để người dân được tiếp cận tốt hơn với các dịch vụ xã hội.

3.2. Về sản xuất công nghiệp - đầu tư - xây dựng 
- Tiếp tục đôn đốc, chỉ đạo quyết liệt các ngành, địa phương thường xuyên nắm bắt tình hình các dự án được khởi công mới năm 2017 và các dự án đã hoàn thành để kịp thời có các giải pháp hỗ trợ, tháo gỡ khó khăn, vướng mắc đẩy nhanh tiến độ và phát huy hiệu quả sau đầu tư. Đôn đốc đẩy nhanh tiến độ các dự án công nghiệp trọng điểm về thủy điện; tiếp tục chỉ đạo rà soát tình hình triển khai các dự án công nghiệp đã được cấp phép, kiên quyết thu hồi các dự án chậm tiến độ, hiệu quả thấp. Khuyến khích các doanh nghiệp sản xuất công nghiệp đổi mới công nghệ, mở rộng thị trường, sản phẩm.

- Tiếp tục tạo môi trường đầu tư thông thoáng cho các nhà đầu tư khảo sát, tìm kiếm cơ hội đầu tư các dự án công nghiệp mới, trong đó trọng tâm giải quyết, tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc về thủ tục, đất đai, chính sách tín dụng đối với các dự án thuỷ điện trong quy hoạch để sớm khởi công xây dựng, đi vào hoạt động tạo nguồn thu ổn định, bền vững cho ngân sách địa phương. Tiếp tục rà soát tiến độ các dự án thủy điện trong quy hoạch và các dự án có tiềm năng để bổ sung vào quy hoạch, kiên quyết dựng thực hiện dự án đối với các nhà đầu tư chậm tiến độ 

- Quản lý đầu tư phát triển

+ Tiếp tục hướng dẫn và thực hiện nghiêm túc Luật Xây dựng, Luật Đầu tư công và các văn bản mới về quản lý đầu tư xây dựng; tiếp tục chỉ đạo xử lý đối với khoản nợ XDCB, không để phát sinh thêm nợ đọng mới. Hoàn thành việc sắp xếp lại các Ban quản lý dự án. Tập trung chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ các dự án đầu tư xây dựng, nâng cao năng lực, trách nhiệm của Chủ đầu tư, các đơn vị tư vấn và nhà thầu. Đẩy mạnh công tác quyết toán vốn đầu tư dự án hoàn thành theo phân cấp.

+ Đẩy nhanh tiến độ triển khai thực hiện lập, thẩm định, quyết định chủ trương đầu tư đối với các dự án khởi công mới giai đoạn 2018-2020, đặc biệt là các dự án thuộc chương trình hỗ trợ mục tiêu ngân sách trung ương; Tăng cường kiểm tra thực tế hiện trường khi tiến hành thẩm định chủ trương đầu tư các dự án đảm bảo quy mô đầu tư phù hợp với thực tế, kiên quyết cắt giảm quy mô, hạng mục và các chi phí không cần thiết và không bắt buộc, yêu cầu làm rõ các địa điểm cung cấp vật liệu chủ yếu theo thông báo giá để tiết kiệm nguồn vốn đầu tư. Tăng cường công tác giám sát và đánh giá đầu tư trên địa bàn; thực hiện nghiêm túc chế độ báo cáo theo quy định. 

Chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ triển khai thực hiện và giải ngân các nguồn vốn đầu tư phát triển năm 2017 ngay từ đầu năm. Tăng cường quản lý đầu tư để giảm giá thành xây lắp các công trình đầu tư bằng nguồn vốn ngân sách Nhà nước. Các đơn vị chủ đầu tư kiểm soát chặt chẽ tiến độ thực hiện dự án, kế hoạch vốn bố trí đến đâu thực hiện đến đó, không để phát sinh thêm khối lượng gây nợ đọng xây dựng cơ bản. Thường xuyên, kiểm tra, đôn đốc các chủ đầu tư nghiêm túc thực hiện việc giải ngân đối với Kế hoạch vốn được giao.

- Tiếp tục đẩy mạnh cải cách hành chính trong lĩnh vực quản lý đầu tư. Ban hành quy chế phối hợp giữa các ngành, các cấp của tỉnh trong việc lập, thẩm định, quyết định chủ trương đầu tư và quyết định đầu tư chương trình, dự án đầu tư công do địa phương quản lý theo quy định của Nghị định 136/2015/NĐ-CP ngày 31/12/2015 của Chính phủ; 

3.3. Về chỉ đạo phát triển thương mại dịch vụ, du lịch
Tăng cường công tác quản lý, kiểm soát thị trường và thực hiện có hiệu quả vai trò điều tiết của nhà nước, đảm bảo giữ ổn định giá các mặt hàng, đặc biệt là các mặt hàng thiết yếu phục vụ đời sống, sản xuất của nhân dân; chỉ đạo các đơn vị xây dựng các phương án đảm bảo cung ứng đầy đủ, kịp thời các mặt hàng chính sách cho nhân dân;

Đẩy mạnh các hoạt động xúc tiến thương mại, định hướng thị trường, hỗ trợ các đơn vị trong việc xây dựng và quảng bá thương hiệu sản phẩm, nhất là sản phẩm xi măng, chè, cà phê; duy trì và phát triển mở rộng mạng lưới thương mại tại các khu vực vùng sâu, vùng xa, khu vực biên giới;
Tạo điều kiện và khuyến khích các thành phần kinh tế tham gia đầu tư phát triển kết cấu hạ tầng thương mại, hạ tầng du lịch; mở rộng các hoạt động liên kết, đa dạng hóa sản phẩm du lịch.

- Tập trung chỉ đạo thực hiện các nội dung chương tình phát triển du lịch đến năm 2015, chú trọng rà soát các nhiệm vụ giải pháp nâng cao chất lượng lịch vụ du lịch. Hoàn thiện Đề án Bảo tồn và phát huy giá trị lịch sử quốc gia đặc biệt chiến thắng Điện Biên Phủ, gắn với du lịch đến năm 2025 trình Bộ Chính trị 

3.4. Về quản lý điều hành ngân sách

Thực hiện có hiệu quả điều hành ngân sách theo Quy định phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi và tỷ lệ phần trăm (%) phân chia các khoản thu giữa các cấp ngân sách địa phương năm 2017 và thời kỳ ngân sách 2017-2020. Trong đó tập trung chỉ đạo công tác thu ngân sách, tăng cường các biện pháp chống thất thu ngân sách, hạn chế thấp nhất việc nợ đọng thuế; rà soát các khoản phí, lệ phí thuộc thẩm quyền để chuyển đổi sang thực hiện cơ chế giá dịch vụ theo đúng Luật phí, lệ phí. Tăng cường các giải pháp thu đúng, thu đủ các khoản thu vào ngân sách, ngăn chặn gian lận thuế; phấn đấu hoàn thành và vượt kế hoạch giao về thu ngân sách trên địa bàn.

Quản lý, sử dụng có hiệu quả các nguồn kinh phí được giao nhất là các nguồn hỗ trợ xóa đói, giảm nghèo, đảm bảo an sinh xã hội, hỗ trợ phát triển sản xuất, đầu tư cơ sở hạ tầng kinh tế - xã hội trọng điểm và các nhiệm vụ chi cấp bách theo yêu cầu; đồng thời tổng hợp báo cáo Chính phủ bổ sung ngân sách để đảm bảo nguồn lực cho thực hiện các chính sách mới ban hành và đảm bảo an sinh xã hội.
Tăng cường công tác điều hành ngân sách, thực hiện chính sách tài chính tiền tệ linh hoạt nhằm kiểm soát lạm phát theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ. Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong quản lý chi tiêu ngân sách, thực hiện nghiêm túc chế độ tự chủ, tự chịu trách nhiệm về sử dụng biên chế và kinh phí hành chính trong các cơ quan nhà nước; tập trung thực hiện quyết toán và công khai quyết toán ngân sách nhà nước; chỉ đạo quyết liệt công tác quyết toán vốn đầu tư các dự án hoàn thành.

4. Về chỉ đạo các mặt văn hóa xã hội

4.1. Về giáo dục và đào tạo

Tiếp tục thực hiện đổi mới căn bản giáo dục đào tạo, chú trọng phát triển quy mô giáo dục theo quy hoạch gắn với thực hiện đổi mới và nâng cao chất lượng dạy học ở các cấp học nhất là giáo dục vùng cao, vùng đồng bào dân tộc; thu hút nguồn lực đầu tư cho phát triển cơ sở hạ tầng trường học nhà bán trú cho học sinh; thực hiện có hiệu quả Đề án kiên cố hóa trường, lớp học và nhà công vụ cho giáo viên giai đoạn 2014-2015 và lộ trình đến năm 2020 theo Quyết định số 1265/QĐ-TTg ngày 11/9/2014 của Thủ tướng Chính phủ.

Tiếp tục thực hiện có hiệu quả Đề án phát triển nguồn nhân lực tỉnh Điện Biên đến năm 2020; nâng cao chất lượng đào tạo; tiếp tục mở rộng liên kết đào tạo và đề án hợp tác đào tạo giữa tỉnh Điện Biên với 3 tỉnh Bắc Lào, đề án hợp tác đào tạo tại Vân Nam - Trung Quốc, Đề án đào tạo nguồn nhân lực với các tỉnh Bắc Thái Lan. 
4.2. Về y tế, dân số, kế hoạch hóa gia đình

Chỉ đạo tăng cường kiểm tra, thanh tra việc thực hiện Luật BHXH, đặc biệt đối với khu vực doanh nghiệp ngoài Nhà nước; các chính sách về BHYT. Nâng cao chất lượng công tác khám, chữa bệnh cho nhân dân và thực hiện có hiệu quả các chương trình mục tiêu y tế quốc gia; chú trọng đầu tư phát triển hệ thống cơ sở vật chất, trang thiết bị gắn với đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn cho đội ngũ cán bộ y tế cơ sở; thực hiện tốt lộ trình điều chỉnh giá dịch vụ y tế theo chỉ đạo của Chính phủ; triển khai hỗ trợ đóng bảo hiểm y tế cho người thuộc hộ gia đình cận nghèo, hộ gia đình làm nông nghiệp, lâm nghiệp, ngư nghiệp có mức sống trung bình và học sinh, sinh viên trên địa bàn tỉnh Điện Biên.
Tăng cường chỉ đạo các hoạt động y tế dự phòng, chủ động giám sát, phòng chống và xử lý kịp thời dịch bệnh, không để dịch lớn xảy ra. Tăng cường công tác truyền thông giáo dục sức khỏe cho nhân dân, chương trình dân số, kế hoạch hóa gia đình; công tác kiểm tra vệ sinh an toàn thực phẩm, quản lý hoạt động kinh doanh thuốc, hoạt động khám chữa bệnh tư nhân, chương trình điều trị nghiện các chất dạng thuốc phiện bằng thuốc thay thế Methadone.

4.3. Văn hóa, thể thao, thông tin và truyền thông
Tăng cường huy động các nguồn lực đầu tư xây dựng hệ thống thiết chế văn hoá cơ sở, tích cực vận động nhân dân thực hiện nếp sống văn minh. Đẩy mạnh phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”, phong trào thể dục thể thao quần chúng, các hoạt động văn hóa gắn với khôi phục và giữ gìn các giá trị văn hóa truyền thống dân tộc. Nâng cao chất lượng các hoạt động thông tin, báo chí, xuất bản, phát huy vai trò của báo chí, thông tin trong định hướng tư tưởng, tuyên truyền các chủ trương chính sách của Đảng và nhà nước, phản ánh kịp thời các sự kiện chính trị đến với người dân.

Tập trung chỉ đạo nâng cao chất lượng và thời lượng phát thanh truyền hình, triển khai Chương trình viễn thông công ích, đài truyền thanh cơ sở ...
4.4. Khoa học công nghệ, tài nguyên và môi trường
Chỉ đạo nâng cao chất lượng, hiệu quả thực tiễn các đề tài nghiên cứu khoa học; đẩy mạnh ứng dụng và chuyển giao khoa học kỹ thuật vào các lĩnh vực sản xuất và đời sống, trong đó chú trọng các lĩnh vực công nghệ trong sản xuất nông lâm nghiệp và công nghệ thông tin, viễn thông; nghiên cứu thử nghiệm một số giống mới có hiệu quả cao vào sản xuất; đánh giá tính hiệu quả của các đề tài trong việc ứng dụng vào thực tiễn. Chỉ đạo thực hiện việc xét duyệt các đề tài nghiên cứu khoa học cấp tỉnh đảm bảo hiệu quả, tính khả thi cao.

Tiếp tục chỉ đạo triển khai nhiệm vụ đo đạc, lập hồ sơ địa chính, xây dựng cơ sở dữ liệu đất đai, đẩy nhanh tiến độ cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản gắn liền với đất, xây dựng cơ sở dữ liệu đất đai, trong đó tập trung vào khu vực đất phi nông nghiệp và đất lâm nghiệp chưa có rừng ; giải quyết những vướng mắc trong quản lý nhà nước về đất đai, đặc biệt là việc giao đất, chuyển mục đích sử dụng đất, thu hồi đất; chính sách về giá đất trong đền bù giải phóng mặt bằng, bồi thường, hỗ trợ, tái định cư; xây dựng và triển khai các dự án phát triển quỹ đất cho đấu giá đất tăng thu ngân sách, đấu giá đất để bổ sung nguồn lực xây dựng nông thôn mới.

Tiếp tục nâng cao chất lượng hiệu quả quản lý nhà nước trong hoạt động khoáng sản đặc biệt trong lĩnh vực bảo vệ môi trường, quản lý đăng ký giá, thực hiện nghĩa vụ tài chính trong khai thác, chế biến khoáng sản. Theo dõi, kiểm tra giám sát chặt chẽ các yêu cầu bảo vệ môi trường trong hoạt động của các công trình dự án. Tăng cường quản lý tài nguyên nước theo quy hoạch được duyệt. Đẩy mạnh công tác truyền thông, nâng cao nhận thức của cộng đồng về nguy cơ của biến đổi khí hậu và những biện pháp thích ứng, ứng phó biến đổi khí hậu, và bảo vệ môi trường. 
5. Về tổ chức bộ máy, cán bộ, cải cách hành chính, tăng cường hiệu lực điều hành và tổ chức thực hiện

Tiếp tục rà soát, sắp xếp, kiện toàn tổ chức bộ máy tinh giản biên chế trên địa bàn tỉnh theo Nghị quyết số 39-NQ/TW ngày 17/4/2015 của Bộ chính trị, về tinh giản biên chế và cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức. Nâng cao chất lượng công tác tham mưu của các cơ quan chuyên môn và tăng cường công tác chỉ đạo, kiểm tra, đôn đốc của lãnh đạo tỉnh để khắc phục những hạn chế, yếu kém trong việc xử lý công việc chuyên môn của từng ngành, từng cấp đảm bảo tiến độ, chính xác, quyết liệt nhằm mang lại hiệu quả kinh tế- xã hội cao nhất. Tiếp tục chỉ đạo các sở, ban, ngành, các cơ quan trung ương đóng tại địa phương và UBND các huyện, thị xã, thành phố thực hiện chỉ đạo của Tỉnh ủy về việc kiểm điểm tập thể, cá nhân và gia đình, phân loại chất lượng tổ chức đảng, đảng viên năm 2016.
Tiếp tục thực hiện chương trình tổng thể cải cách hành chính giai đoạn 2011-2020. Chỉnh sửa, bổ sung kịp thời bộ thủ tục hành chính của cơ quan nhà nước trong tỉnh để công bố vào hệ thống cơ sở dữ liệu quốc gia theo quy định; chỉ đạo các cấp, các ngành thực hiện có hiệu quả cơ chế phối hợp trong giải quyết các thủ tục hành chính liên quan đến người dân và doanh nghiệp. Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin, xây dựng chính quyền điện tử, cơ sở dữ liệu quốc gia; hoàn thiện, hiện đại hóa hồ sơ, bản đồ địa giới hành chính và xây dựng cơ sở dữ liệu về địa giới hành chính. Triển khai hệ thống phần mền TDOffice của tỉnh để thực hiện hệ thống Cổng thông tin điện tử cơ quan hành chính Nhà nước thống nhất, thông suốt 4 cấp hành chính từ Trung ương đến địa phương.

- Tiếp tục tăng cường chỉ đạo trong công tác tôn giáo; triển khai Kế hoạch 1949/KH-UBND, ngày 27/5/2014 của UBND tỉnh về việc kiểm tra việc thực hiện pháp luật tín ngưỡng, tôn giáo. Tập huấn, đào tạo, bồi dưỡng cán bộ làm công tác tôn giáo và quản lý Nhà nước về tôn giáo. Tiếp tục xem xét để cấp đăng ký sinh hoạt tôn giáo cho điểm nhóm Tin lành; quản lý, hướng dẫn việc tổ chức mở lớp bồi dưỡng những người chuyên hoạt động tôn giáo; việc thành lập giáo xứ của Công giáo; quản lý các hoạt động tôn giáo của Phật giáo.

Thường xuyên sâu sát, nắm bắt tình hình triển khai nhiệm vụ tại cơ sở để kịp thời điều chỉnh các giải pháp chỉ đạo điều hành sát với yêu cầu nhiệm vụ; phát huy vai trò trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan, đơn vị trong khâu tổ chức thực hiện nhiệm vụ, tăng cường kỷ luật kỷ cương hành chính trong quá trình thực hiện nhiệm vụ của các cấp, các ngành.

Tiếp tục tăng cường công tác tuyên truyền phổ biến, giáo dục pháp luật, trong đó tập trung vào các Luật mới ban hành như: Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, Luật Tố tụng hành chính năm 2015, Luật Bảo hiểm xã hội năm 2014 …  

Nâng cao hiệu quả phối hợp công tác giữa UBND tỉnh với Ủy ban MTTQ tỉnh và các tổ chức thành viên, với Liên đoàn Lao động tỉnh nhằm phát huy sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị, của toàn xã hội trong phát triển kinh tế, xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh, đối ngoại.
6. Về công tác thanh tra, tư pháp và phòng chống tham nhũng, lãng phí
Chỉ đạo thực hiện tốt kế hoạch thanh tra, phòng chống tham nhũng, lãng phí năm 2016; trong đó trọng tâm tập trung vào lĩnh vực đầu tư xây dựng, đất đai, khoảng sản, quản lý ngân sách nhà nước; tăng cường phối hợp giữa các cơ quan chức năng và phát huy vai trò của nhân dân trong việc thực hiện phòng chống tham nhũng, lãng phí; tổ chức thanh tra trách nhiệm của các đơn vị trong việc thực hiện Luật phòng chống tham nhũng và thực hiện kê khai tài sản, thu nhập của cán bộ, công chức.

Tiếp tục tập trung chỉ đạo các cấp, giải quyết dứt điểm tồn đọng về khiếu nại tố cáo. Các ngành, các cấp rà soát kết quả tiếp nhận, xử lý đơn thư của công dân, đôn đốc việc giải quyết dứt điểm theo thẩm quyền, đồng thời thực hiện nghiêm túc các quy định về tiếp công dân, quy trình xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân, không để tình trạng tồn đọng đơn thư hoặc đơn thư kéo dài; xử lý nghiêm các trường hợp lợi dụng tự do, dân chủ trong khiếu kiện để lôi kéo, xúi dục, kích động gây mất an ninh trật tự.

Chỉ đạo đẩy mạnh các hoạt động tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật, trợ giúp pháp lý, hành chính tư pháp, bổ trợ tư pháp, Thi hành án dân sự. Tiếp tục thực hiện việc rà soát và đẩy mạnh công tác kiểm tra, rà soát hệ thống hóa văn bản quy phạm pháp luật, ban hành kịp thời các văn bản quy phạm pháp luật thuộc các lĩnh vực quản lý ở địa phương.

7. Chỉ đạo thực hiện các chương trình, dự án trọng điểm

7.1. Về dự án di dân TĐC thủy điện Sơn La
Tiếp tục chỉ đạo UBND các huyện, thị xã, thành phố, khẩn trương hoàn thiện hồ sơ địa chính cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất ở, cho các hộ gia đình, cá nhân, tổ chức trong vùng tái định cư. Tiếp tục đẩy nhanh công tác hoàn thiện hồ sơ thủ tục thanh, quyết toán đối với các dự án đã hoàn thành theo ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ. 

Triển khai thực hiện các dự án thuộc Đề án ổn định dân cư phát triển kinh tế xã hội vùng đồng bào tái định cư thủy điện Sơn La sau khi được Chính phủ phê duyệt.

7.2. Về Chương trình mục tiêu quốc gia về xây dựng nông thôn mới

Tiếp tục tăng cường tổ chức các hoạt động phổ biến, quán triệt tuyên truyền sâu rộng về chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước, các thông tin về nội dung Chương trình xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2016-2020 theo Quyết định số 1600/QĐ-TTg ngày 16/8/2016 của Thủ tướng Chính phủ; 

Tập trung chỉ đạo chuyển đổi cơ cấu sản xuất trên địa bàn từng xã gắn với tái cơ cấu ngành nông nghiệp theo hướng sản xuất hàng hóa, nâng cao hiệu quả sản xuất để nâng cao thu nhập cho nông dân. Mở rộng liên kết sản xuất theo chuỗi giá trị và đảm bảo an toàn vệ sinh thực phẩm, thu hút đầu tư của doanh nghiệp vào phát triển sản xuất nông nghiệp, công nghiệp, dịch vụ trên địa bàn, chú trọng công nghiệp chế biến nông sản và công nghiệp sử dụng nhiều lao động; phổ biến và nhân rộng phong trào “Mỗi làng một sản phẩm” gắn với xây dựng thương hiệu, chỉ dẫn địa lý, khôi phục các làng nghề truyền thống.

Chú trọng triển khai thực hiện, giải ngân nguồn vốn nông thôn mới năm 2017. Huy động tối đa nguồn lực của tỉnh, huyện, xã, các nguồn lồng ghép để tập trung hỗ trợ cho các xã (dự kiến 07 xã) hoàn thành xây dựng nông thôn mới năm 2017.

Triển khai kịp thời và có hiệu quả các dự án thành phần thuộc Đề án xây dựng nông thôn mới vùng đồng bào dân tộc ít người, khu vực biên giới tỉnh Điện Biên nhằm phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo an ninh trật tự, giữ vững ổn định chính trị, bảo vệ vững chắc chủ quyền biên giới quốc gia, sau khi được Trung ương bố trí vốn.

7.3. Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững
Tập trung chỉ đạo ưu tiên bố trí vốn cho thực hiện mục tiêu Hỗ trợ sản xuất, tạo việc làm tăng thu nhập nhằm tạo nhiều việc làm, tăng thu nhập cho người dân, góp phần cải thiện đời sống của nhân dân. Trong đó tập trung đẩy nhanh tiến độ thực hiện các dự án đầu tư cơ sở hạ tầng theo đúng tiến độ dự án được duyệt; khẩn trương hoàn tất thủ tục đầu tư đảm bảo đủ điều kiện bố trí vốn cho dự án khởi công mới năm 2017 theo đúng quy định của hiện hành. 

Tăng cường công tác chỉ đạo, kiểm tra, giám sát chặt chẽ của các cấp chính quyền và giám sát của người dân đối với việc thực hiện các chính sách và nguồn lực đầu tư từ NSNN cho chương trình.
7.4 Đề án 79 về sắp xếp ổn định dân cư, phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng an ninh huyện Mường Nhé đến 2015
Tiếp tục chỉ đạo các ngành thành viên Ban chỉ đạo phối hợp với các huyện: Mường Nhé, Nâm Pồ tăng cường công tác tuyên truyền để cán bộ, nhân dân nắm được chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước đối với việc ổn định dân cư, phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn huyện. Đồng thời, đẩy nhanh tiến độ hoàn thành công tác đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng; thực hiện di chuyển, sắp xếp, bố trí nơi ở, đất sản xuất và các chính sách hỗ trợ ổn định đời sống và phát triển sản xuất cho người dân tại các điểm bản mới. Chỉ đạo đẩy nhanh thực hiện các dự án thành phần trong các điểm bố trí, sắp xếp dân cư, các dự án phục vụ cho sản xuất và đời sống của các điểm bản sắp xếp, ổn định tại chỗ. Tăng cường phối hợp giữa các lực lượng vũ trang với cấp ủy, chính quyền, các đoàn thể của huyện, xã, bản trong tuyên truyền, vận động quần chúng chấp hành tốt các chủ trương của Đảng, chính sách và pháp luật của Nhà nước. Kiện toàn, củng cố bộ máy tổ chức tại các điểm bản mới thành lập, quản lý chặt chẽ nhân khẩu, hộ khẩu, ngăn chặn tình hình di dịch cư tự do trên địa bàn.
Tập trung triển khai thực hiện có hiệu quả Đề án khi Thủ tướng Chính phủ phê duyệt theo quy định.

7.5. Tập trung chỉ đạo khẩn trương triển khai thực hiện các dự án quan trọng trên địa bàn như: Dự án cải tạo, nâng cấp đường Võ Nguyên Giáp; Dự dự án Hạ tầng kỹ thuật khung khu trụ sở cơ quan, khu công cộng, khu thương mại dịch vụ dọc trục đường 60m; Chương trình phát triển đô thị vay vốn WB; Triển khai thủ tục Đề án Bảo tồn và phát huy giá trị lịch sử quốc gia đặc biệt chiến thắng Điện Biên Phủ, gắn với du lịch đến năm 2025 khi được Bộ Chính trị chấp thuận. 
8. Về đảm bảo quốc phòng - an ninh và quan hệ đối ngoại

Chỉ đạo các lực lượng chủ động phối hợp nắm chắc tình hình an ninh, trật tự trên các tuyến biên giới và nội địa; duy trì chế độ trực sẵn sàng chiến đấu, ứng cứu thiên tai trong mùa mưa lũ; tiếp tục đưa lực lượng về cơ sở nắm tình hình, giúp địa bàn củng cố chính trị, an ninh trật tự, phát triển kinh tế - xã hội. Củng cố an ninh trật tự tại các cơ sở, địa bàn phức tạp về an ninh trật tự. Tổ chức tốt phương án diễn tập khu vực phòng thủ tỉnh, huyện; đẩy nhanh tiến độ xây dựng các công trình trọng điểm trong thế trận phòng thủ của tỉnh.

Tăng cường kiểm tra, kiểm soát, quản lý vũ khí vật liệu nổ và công cụ hỗ trợ, đảm bảo giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn, bảo vệ an toàn các mục tiêu chính trị, kinh tế, văn hóa xã hội; tiếp tục đẩy mạnh công tác tuần tra kiểm soát, xử lý các vi phạm trật tự an toàn giao thông.

Chỉ đạo các ngành, địa phương tập trung vận động nhân dân định canh định cư, ổn định sản xuất và đời sống; tăng cường công tác quản lý nhà nước về trật tự an toàn xã hội, nắm chắc tình hình hoạt động tôn giáo, kiên quyết xử lý các hành vi tuyên truyền đạo trái pháp luật, móc nối với thế lực phản động bên ngoài có âm mưu phá hoại an ninh trật tự. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền các chính sách của Đảng và Nhà nước đến đồng bào dân tộc thiểu số.

Tiếp tục đẩy mạnh quan hệ hợp tác quốc tế; trong đó tăng cường quan hệ toàn diện với các tỉnh Bắc Lào; mở rộng quan hệ với tỉnh Vân Nam - Trung Quốc và các tỉnh Bắc Thái  Lan.
9. Tổ chức phát động và thực hiện phong trào thi đua yêu nước

Tiếp tục các phong trào thi đua yêu nước gắn với thực hiện nhiệm vụ chính trị của từng cơ quan, đơn vị, với các dịp kỷ niệm và ngày lễ lớn của tỉnh và đất nước. Chỉ đạo các cấp, các ngành tổ chức thực hiện các nội dung phong trào thi đua trong năm 2017 tạo khí thế thi đua sôi nổi, rộng khắp trong toàn tỉnh góp phần tạo ra động lực thúc đẩy thực hiện các nhiệm vụ phát triển kinh tế xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh. tỉnh Điện Biên.

Trên đây là báo cáo kiểm điểm hoạt động chỉ đạo điều hành của UBND tỉnh năm 2016, phương hướng, giải pháp chỉ đạo điều hành năm 2017; UBND tỉnh tổng hợp báo cáo HĐND tỉnh./.

	Nơi nhận:

- TT Tỉnh ủy (b/c);

- TT HĐND tỉnh;

- LĐ UBND tỉnh;

- Đoàn ĐBQH tỉnh;

- Các Sở, ban, ngành tỉnh;

- UBND các huyện, TX, TP;

- Các Đại biểu HĐND tỉnh;

- LĐ VP, CV các khối;

- Lưu: VT, TH1.
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN

CHỦ TỊCH

(Đã ký)
Mùa A Sơn


� Các Ban Thường vụ: Thành ủy Điện Biên Phủ, Tuần Giáo, Mường Ảng, Điện Biên Đông, Nậm Pồ, Tủa Chùa, Mường Chà, Mường Nhé, Điện Biên, Mường Lay 


(�) Kế hoạch thực hiện nhiệm vụ quốc phòng - an ninh giai đoạn 2016 – 2020; Đề án phát triển nguồn nhân lực tỉnh Điện Biên đến năm 2020; Đề án Bảo tồn và phát triển văn hóa các dân tộc tỉnh Điện Biên gắn với phát triển kinh tế - xã hội đến năm 2020; Chương trình phát triển du lịch đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2025; Đề án phát triển sản xuất nông lâm nghiệp giai đoạn 2016- 2020, định hướng đến năm 2025; Chương trình xây dựng nông thôn mới tỉnh Điện Biên đến năm 2020; Chương trình giảm nghèo bền vững giai đoạn 2016-2020; Đề án phát triển hệ thống đô thị tỉnh Điện Biên đến năm 2020.


(�) Quy hoạch, kế hoạch: Quy hoạch tài nguyên nước tỉnh Điện Biên đến năm 2025, tầm nhìn đến năm 2035; kế hoạch sử dụng đất năm 2016 của các huyện, thị xã, thành phố; Quy hoạch chi tiết xây dựng tỷ lệ 1/500 công viên nghĩa trang Điện Biên; Quy hoạch phát triển công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp tỉnh Điện Biên giai đoạn 2016-2025, định hướng 2030; � HYPERLINK "http://10.144.1.39/qlvb/VBden.nsf/str/372CFBB68D5DA89A47258043001439A4?OpenDocument" \t "Main" �Điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020; kế hoạch sử dụng đất 5 năm kỳ cuối (2016-2020) tỉnh Điện Biên�; rà soát quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Điện Biên đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030


(�) Cơ chế chính sách: (1) Ban hành chính sách đặc thù các hỗ trợ khác khi nhà nước thu hồi đất để triển khai thực hiện Dự án hạ tầng kỹ thuật khung, khu trụ sở cơ quan, khu công cộng, khu thương mại dịch vụ dọc trục đường 60m thành phố ĐBP; (2) Quy chế quản lý đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức tỉnh Điện Biên; (3) Quy chế phối hợp theo dõi tình hình thi hành pháp luật trên địa bàn tỉnh Điện Biên; (4) Quy chế quản lý, phối hợp công tác và chế độ thông tin báo cáo của các tổ chức thuộc ngành nông nghiệp và phát triển nông thôn cấp tỉnh đặt tại địa bàn cấp huyện với UBND cấp huyện, các nhân viên kỹ thuật nông nghiệp trên địa bàn cấp xã với UBND cấp xã trên địa bàn tỉnh ĐB; (5) Bổ sung mục X, phụ lục II đơn giá bồi thường thiệt hại về nhà, công trình xây dựng, cây trồng và vật nuôi trên đất khi Nhà nước thu hồi đất trên địa bàn tỉnh Điện Biên; (6) Quy chế phối hợp giữa các cơ quan trong việc thực hiện quản lý công tác thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính trên địa bàn tỉnh Điện Biên; (7) Quy chế phối hợp thực hiện đăng ký khai sinh, đăng ký thường trú, cấp thẻ bảo hiểm y tế cho trẻ dưới 06 tuổi trên địa bàn tỉnh Điện Biên; (8) Bổ sung danh mục, giá các loại ô tô, mô tô, xe gắn máy, xe máy điện để tính lệ phí trước bạ trên địa bàn tỉnh Điện Biên; (9) Ban hành Định mức phân bổ dự toán chi thường xuyên ngân sách địa phương năm 2017 và thời kỳ ổn định ngân sách giai đoạn 2017 – 2020; (10) Quy định phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi và tỷ lệ phần trăm (%) phân chia các khoản thu giữa các cấp ngân sách địa phương năm 2017 và thời kỳ ổn định ngân sách giai đoạn 2017 - 2020 trên địa bàn tỉnh; (11) Ban hành quy chế về quản lý, sử dụng máy móc, thiết bị của cơ quan, tổ chức, đơn vị trên địa bàn tỉnh Điện Biên (12) Ban hành quy định quản lý, bảo vệ và phát huy giá trị di tích trên địa bàn tỉnh Điện Biên; (13) Ban hành Nghị quyết quy định mức hỗ trợ đóng bảo hiểm y tế cho người thuộc hộ gia đình cận nghèo, hộ gia đình làm nông nghiệp, lâm nghiệp, ngư nghiệp có mức sống trung bình và học sinh, sinh viên trên địa bàn tỉnh ĐB ; (14) Ban hành quy định phân cấp trách nhiệm quản lý nhà nước về chất lượng công trình xây dựng trên địa bàn tỉnh Điện Biên; (15) ban hành quy chế giám sát tài chính, đánh giá hiệu quả hoạt động của doanh nghiệp nhà nước và doanh nghiệp có vốn Nhà nước do UBND tỉnh ĐB quản lý; (16) Ban hành Quy định mức chi đón tiếp, thăm hỏi, chúc mừng đối với một số đối tượng do Ủy ban Mặt trận Tổ quốc và ủy ban MTTTQ các huyện, thị xã, thành phố thực hiện trên địa bàn tỉnh ĐB; (17) Ban hành Quy định về mức thu tiền bảo vệ, phát triển đất trồng lúa khi chuyển đất chuyên trồng lúa nước sang sử dụng vào mục đích phi nông nghiệp trên địa bàn tỉnh Điện Biên (18) Ban hành Quy định nội dung, mức chi cho công tác hỗ trợ nạn nhân: chế độ hỗ trợ nạn nhân của tội phạm mua bán người trên địa bàn tỉnh Điện Biên; (19) Ban hành Quy định chế độ nhuận bút trong lĩnh vực báo chí, xuất bản trên địa bàn tỉnh ĐB; (20) ban hành quy định mức thu phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản trên địa bàn tỉnh Điện Biên; (21) ban hành quy định mức học phí đối với cơ sở giáo dục công lập từ năm 2016-2017 đến năm học 2020-2021 trên địa bàn tỉnh Điện Biên.


     


(�) Đã chấp thuận chủ trương đầu tư dự án chăn nuôi bò sinh sản và bò thịt trên địa bàn huyện Tuần Giáo với tổng mức đầu tư 1.200 tỷ đồng; Dự án đầu tư xây dựng trang trại nuôi dê và khu chế biến thức ăn cho dê; dự án khu chế biến nông sản và Trai chăn nuôi lợn siêu nạc tại địa bàn xã Thanh Yên huyện Điện biên tỉnh Điện Biên…  
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