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Điện Biên, ngày 19  tháng 6 năm 2019


BÁO CÁO

Kết quả phối hợp giữa UBND tỉnh với Thường trực HĐND tỉnh 

trong việc xử lý những vấn đề phát sinh từ sau kỳ họp 

thứ 9 - HĐND tỉnh khóa XIV đến nay



Triển khai thực hiện các Nghị quyết của Tỉnh ủy, HĐND tỉnh, UBND tỉnh đã kịp thời xây dựng, cụ thể hóa trong chương trình, giải pháp chỉ đạo điều hành để lãnh đạo, chỉ đạo các cấp, các ngành triển khai thực hiện các nhiệm vụ kế hoạch 6 tháng đầu năm 2019, phấn đấu hoàn thành các chỉ tiêu kế hoạch phát triển kinh tế, xã hội; dự toán ngân sách năm 2019 đã đề ra; kịp thời cụ thể hóa các chế độ, chính sách theo quy định của Trung ương và tình hình thực tế của địa phương để ban hành một số chế độ, chính sách mới trên địa bàn, tạo cơ sở pháp lý cho các cấp, các ngành triển khai thực hiện.

Trong quá trình chỉ đạo điều hành, để tổ chức thực hiện thắng lợi các Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh đã đề ra; UBND tỉnh đã thường xuyên giữ mối liên hệ và kịp thời phối hợp với Thường trực HĐND tỉnh để cùng giải quyết các vấn đề phát sinh sau kỳ họp theo quy định. Tại kỳ họp này, UBND tỉnh tổng hợp, báo cáo kết quả phối hợp giữa UBND tỉnh với Thường trực HĐND tỉnh trong việc xử lý những vấn đề phát sinh từ sau kỳ họp thứ 9 - HĐND tỉnh khóa XIV đến nay, cụ thể như sau:

1. Công tác phối hợp trong xây dựng quy hoạch, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và ban hành các chính sách mới
Đối với các phiên họp của UBND tỉnh: Trong công tác chỉ đạo, điều hành nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm 2019, tại các phiên họp thường kỳ, UBND tỉnh đã mời Thường trực HĐND tỉnh, các Ban của HĐND tỉnh dự và tham gia cho ý kiến vào các dự thảo một số quy hoạch kế hoạch, dự án, đề án phát triển ngành, lĩnh vực thuộc thẩm quyền ban hành của HĐND và UBND tỉnh. Cụ thể là: 

a) Hoàn thiện về các quy hoạch, kế hoạch, đề án, dự án:


- Chủ trương đầu tư Dự án đầu tư phát triển cây Mắc ca, kết hợp với trồng cây lâm nghiệp khác tại xã Thanh An, Thanh Xương, huyện Điện Biên, tỉnh Điện Biên.


- Chủ trương đầu tư xây dựng Bến xe khách và khu dân cư tại xã Thanh Minh, thành phố Điện Biên Phủ theo hình thức đối tác công tư PPP.

 
- Chủ trương đầu tư dự án trồng rừng sản xuất và xây dựng hồ chứa nước tại xã Si Pa Phìn và xã Phìn Hồ, huyện Nậm Pồ, tỉnh Điện Biên.


- Đề án sáp nhập, đổi tên các thôn, bản, tổ dân phố thuộc 02 huyện: Điện biên, Điện Biên Đông.


- Đề án hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa giai đoạn 2019 - 2023.

- Bộ chỉ số đánh giá năng lực cạnh tranh cấp sở, ban, ngành, địa phương tỉnh Điện Biên.

- Đề án sáp nhập trường Cao đẳng Kinh tế - Kỹ thuật Điện Biên và Trường Cao đẳng nghề Điện Biên.
b) Về các chính sách, chế độ, định mức:

- Quy chế quản lý, vận hành, sử dụng và bảo đảm an toàn thông tin mạng truyền số liệu chuyên dùng trên địa bàn tỉnh Điện Biên

 
- Ban hành Quy định đánh giá nghiệm thu kết quả thực hiện nhiệm vụ khoa học công nghệ cấp tỉnh sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Điện Biên

- Quy định mức trích từ các khoản thu hồi phát hiện qua công tác thanh tra đã thực nộp vào ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Điện Biên.

- Quyết toán bổ sung ngân sách năm 2017;

- Quyết định nội dung chi và mức chi Quỹ Phòng, chống thiên tai tỉnh Điện Biên.

- Quy định giá nghiệm thu kết quả thực hiện nhiệm vụ khoa học công nghệ cấp tỉnh sử dụng NSNN trên địa bàn tỉnh Điện Biên.

- Sửa đổi Nghị quyết số 61/2017/NQ-HĐND ngày 13/7/2017 của Hội đồng nhân dân tỉnh Quy định mức thu, miễn, giảm, thu, nộp, quản lý và sử dụng các loại phí, lệ phí trên địa bàn tỉnh Điện Biên;

- Quy định chế độ tiếp khách nước ngoài vào làm việc, chế độ chi tổ chức hội nghị, hội thảo quốc tế và chế độ tiếp khách trong nước trên địa bàn tỉnh Điện Biên;
- Quy định giá sản phẩm, dịch vụ công ích thủy lợi giai đoạn 2019 - 2020 trên địa bàn tỉnh Điện Biên;
- Quy định về đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức trên địa bàn tỉnh Điện Biên;

- Quy định chức danh, số lượng, mức phụ cấp đối với người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã; mức khoán kinh phí hoạt động của các tổ chức chính trị - xã hội ở cấp xã trên địa bàn tỉnh.

- Bãi bỏ 04 Nghị quyết do HĐND tỉnh ban hành;

- Điều chỉnh kế hoạch đầu tư công năm 2019 trên địa bàn tỉnh Điện Biên.
- Bổ sung danh mục dự án cần thu hồi đất và dự án có sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ vào các mục đích khác năm 2019 trên địa bàn tỉnh Điện Biên.
- Quy định hạn mức giao đất, công nhận quyền sử dụng đất; diện tích tối thiểu được tách thửa và mức đất xây dựng phần mộ, tượng đài, bia tưởng niệm trong nghĩa trang, nghĩa địa trên địa bàn tỉnh Điện Biên.

- Quy định mức quà tặng chúc thọ, mừng thọ người cao tuổi trên địa bàn tỉnh Điện Biên

c) Các báo cáo trình HĐND tại kỳ họp thứ 10 và một số nội dung quan trọng khác:

- Báo cáo tình hình thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh 6 tháng đầu năm và mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp phát triển kinh tế xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh 6 tháng cuối năm 2019;

- Báo cáo tình hình thực hiện thu, chi ngân sách nhà địa phương 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ và giải pháp điều hành NSNN 6 tháng cuối năm 2019;

- Báo cáo việc thực hành tiết kiệm, chống lãng phí 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2019;

- Báo cáo công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật 6 tháng đầu năm, phương hướng nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2019;

- Báo cáo công tác phòng, chống tham nhũng 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2019;

- Báo cáo việc giải quyết khiếu nại, tố cáo 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2019;

- Báo cáo kiểm điểm công tác chỉ đạo điều hành 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ trọng tâm công tác chỉ đạo điều hành 6 tháng cuối năm 2019 của UBND tỉnh;

- Báo cáo kết quả phối hợp giữa 
UBND tỉnh với Thường trực HĐND tỉnh trong việc xử lý những vấn đề phát sinh từ sau kỳ họp thứ 9 – HĐND tỉnh khóa XIV đến nay;
- Tờ trình miễn nhiệm chức danh Ủy viên UBND tỉnh Điện Biên khóa XIV (nhiệm kỳ 2016-2021);

- Tờ trình bầu bổ sung chức danh Ủy viên UBND tỉnh Điện Biên khóa XIV (nhiệm kỳ 2016-2021);

Những ý kiến tham gia của Thường trực HĐND tỉnh và các Ban của HĐND tỉnh đã được UBND tỉnh tiếp thu, hoàn chỉnh để ban hành theo thẩm quyền hoặc trình HĐND tỉnh thông qua theo quy định.

2. Công tác phối hợp xây dựng chương trình công tác của Thường trực HĐND tỉnh

Tại các phiên họp thường kỳ của Thường trực HĐND tỉnh, đại diện lãnh đạo UBND tỉnh dự, tham gia ý kiến vào nội dung chương trình và phân công nội dung tại kỳ họp; nội dung dự thảo các quyết định, báo cáo chuyên đề của Thường trực HĐND tỉnh, cụ thể như:

- Báo cáo đánh giá kết quả hoạt động hàng tháng của Thường trực HĐND tỉnh;

- Tham gia dự thảo nghị quyết về Chương trình giám sát của Hội đồng nhân dân tỉnh năm 2019;

- Tham gia dự thảo Kế hoạch tổ chức giải trình tại phiên họp Thường trực HĐND tỉnh;

- Tham gia phối hợp thống nhất các nội dung trình HĐND tỉnh tại kỳ họp thứ 10 - HĐND tỉnh khóa XIV;
- Tham gia về các phiên họp giải trình, chất vấn;

- Tham gia các cuộc họp kết luận giám sát của HĐND tỉnh.
3. Về công tác quản lý điều hành ngân sách

Trong quá trình chỉ đạo, điều hành ngân sách từ sau kỳ họp thứ 9 - HĐND khoá XIV, UBND tỉnh đã thống nhất với Thường trực HĐND tỉnh phân bổ các nguồn vốn Trung ương giao, giao bổ sung dự toán ngân sách cho các cấp, các ngành để triển khai thực hiện các Chương trình, Đề án, các chính sách do Trung ương bổ sung và thực hiện các nhiệm vụ phát sinh, phân bổ nguồn ngân sách địa phương hỗ trợ cho các đơn vị, với tổng kinh phí là: 370.640,5 triệu đồng (Chi tiết có biểu kèm theo). 

4. Về triển khai thực hiện các dự án đầu tư theo Luật Đầu tư công

Từ sau kỳ họp thứ 9 - HĐND khoá XIV đến nay, UBND tỉnh không có các dự án trình Hội đồng nhân dân tỉnh phê duyệt chủ trương đầu tư theo quy định của Luật Đầu tư công.

5. Về một số nhiệm vụ khác

Ngoài xử lý một số nhiệm vụ phát sinh, trong quá trình chỉ đạo điều hành, có những nội dung công việc liên quan, UBND tỉnh đã chủ động đề xuất để thống nhất với Thường trực HĐND tỉnh trước khi triển khai thực hiện. 

Nhìn chung, trong công tác chỉ đạo điều hành, UBND tỉnh đã phối hợp chặt chẽ với Thường trực HĐND tỉnh để triển khai thực hiện có hiệu quả Nghị quyết của HĐND tỉnh và giải quyết kịp thời những vấn đề phát sinh sau kỳ họp thứ 9 đến nay; qua đó đã góp phần nâng cao chất lượng, hiệu quả quản lý nhà nước, thể hiện sự tập trung thống nhất trong công tác chỉ đạo điều hành của Thường trực HĐND tỉnh và UBND tỉnh trong việc triển khai thực hiện Nghị quyết HĐND tỉnh.

Trên đây là báo cáo kết quả phối hợp giữa UBND tỉnh với Thường trực HĐND tỉnh trong việc xử lý các vấn đề phát sinh từ sau kỳ họp thứ 9 - HĐND tỉnh khóa XIV đến nay; UBND tỉnh tổng hợp báo cáo HĐND tỉnh./.

	Nơi nhận:

- TT Tỉnh ủy (b/c);

- TT HĐND tỉnh;

- LĐ UBND tỉnh;

- Các Đại biểu HĐND tỉnh;

- Các VP: UBND tỉnh, Đoàn ĐBQH tỉnh, HĐND tỉnh;

- Chuyên viên các khối;

- Lưu VT, KTN(NNT).
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Điện Biên, ngày          tháng  6 năm 2019







      Độ mật: Thường










           YKCĐ: Không.









   Mã VB: 

PHIẾU TRÌNH GIẢI QUYẾT CÔNG VIỆC






Kính gửi:






      - Lãnh đạo UBND tỉnh;






      - Lãnh đạo Văn phòng UBND tỉnh.

         Vấn đề trình: Báo cáo kết quả phối hợp giữa UBND tỉnh với Thường trực HĐND tỉnh trong việc xử lý các vấn đề phát sinh từ sau kỳ họp thứ 9 - HĐND tỉnh khóa XIV đến nay.

Cơ quan trình: Phòng Kinh tế ngành.


Tài liệu kèm theo: 
	1.
	Tóm tắt nội dung công việc:


	Ngày          /6/2019
Phê duyệt của Lãnh đạo UBND tỉnh



	2.
	Ý kiến của các cơ quan có liên quan:
	

	3.
	Ý kiến của Văn phòng UBND tỉnh:

* Ý kiến của CV sau khi thẩm tra:  
- Đề nghị Lãnh đạo UBND tỉnh; Lãnh đạo Văn phòng UBND tỉnh nhất trí ban hành văn bản.

	Ngày        /6/2019
Chánh Văn phòng


	Ngày           /6/2019
Người soạn thảo

Nguyễn Ngọc Thể
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