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BÁO CÁO

Kết quả giám sát việc thực hiện chính sách đối với dân tộc 

thiểu số trên địa bàn tỉnh Điện Biên, giai đoạn 2014 - 2018


Thực hiện Nghị quyết số 86/NQ-HĐND ngày 20/7/2018 của HĐND tỉnh Về Chương trình giám sát của Hội đồng nhân dân tỉnh năm 2019; Nghị quyết số 106/NQ-HĐND ngày 07/12/2018 của HĐND tỉnh về Thành lập đoàn giám sát “Việc thực hiện chính sách đối với dân tộc thiểu số trên địa bàn tỉnh Điện Biên, giai đoạn 2014 - 2018”, từ ngày 21/5 - 6/6/2019, Đoàn giám sát của HĐND tỉnh đã giám sát trực tiếp tại: Ủy ban nhân dân tỉnh, các sở, ngành: Lao động, Thương binh và xã hội; Nông nghiệp và phát triển nông thôn; Kế hoạch và Đầu tư; Nội vụ; Ban Dân tộc tỉnh; Chi nhánh Ngân hàng chính sách xã hội tỉnh; UBND các huyện: Mường Ảng, Điện Biên, Mường Nhé, Nậm Pồ, Mường Chà và Điện Biên Đông. Trên cơ sở các báo cáo, giải trình của các đơn vị và qua giám sát thực tế tại một số bản, xã tại các huyện; Đoàn giám sát báo cáo kết quả như sau:
I. KHÁI QUÁT CHUNG 

Điện Biên là tỉnh miền núi, biên giới phía Tây Bắc Tổ quốc, tỉnh có 10 đơn vị hành chính cấp huyện (trong đó có 05 huyện nghèo theo Nghị quyết 30a/2008/NQ-CP, 02 huyện theo Quyết định 293/QĐ-TTg, ngày 5/3/2013); 103/130 xã đặc biệt khó khăn. Dân số trên 576 nghìn người với 19 dân tộc, trong đó dân tộc thiểu số chiếm 81,6% (dân tộc Thái 38%, dân tộc Mông 34,8%, dân tộc Kinh 18,4%, dân tộc Khơ Mú 3,3%, còn lại các dân tộc khác). Theo thống kê, cuối năm 2018, toàn tỉnh có 47.336 hộ nghèo, chiếm 37,08%; 12.483 hộ cận nghèo, chiếm 9,7%; tổng số hộ dân tộc thiểu số 99.648 hộ, trong đó có 46.121 hộ nghèo, chiếm 46,28% tổng số hộ dân tộc thiểu số và chiếm 97,43% tổng số hộ nghèo toàn tỉnh. 

Trong những năm qua, được sự quan tâm của Đảng, Nhà nước, sự tạo điều kiện của các Bộ, Ngành Trung ương, các mặt kinh tế - xã hội của tỉnh đã đạt được những kết quả tích cực; cơ sở hạ tầng, đời sống, vật chất, tinh thần của nhân dân ngày càng được nâng lên. Tuy nhiên, do điều kiện tự nhiên khó khăn, trình độ dân trí không đồng đều, ở vùng sâu, vùng xa sản xuất chủ yếu tự cung tự cấp, nguồn vốn bố trí thực hiện các chính sách đối với dân tộc thiểu số còn thấp so với nhu cầu; năng lực quản lý, tổ chức thực hiện của một số đơn vị, cơ sở còn hạn chế ... đến nay Điện Biên vẫn là tỉnh có nền kinh tế chậm phát triển, nguồn ngân sách chủ yếu phụ thuộc vào Trung ương, do đó việc triển khai, thực hiện các chính sách đối với dân tộc thiểu số trên địa bàn tỉnh gặp nhiều khó khăn.
II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN CÁC CHÍNH SÁCH 

1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo tổ chức, triển khai thực hiện chính sách

Thực hiện chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách của Nhà nước, sự hướng dẫn của các Bộ, ngành Trung ương, HĐND, UBND tỉnh đã xây dựng, ban hành các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn tổ chức thực hiện chính sách theo thẩm quyền được giao, ban hành 02 chính sách riêng của tỉnh để hỗ trợ phát triển kinh tế - xã hội đảm bảo đời sống của nhân dân, đặc biệt là đối với dân tộc thiểu số trên địa bàn toàn tỉnh; thường xuyên chỉ đạo các cơ quan, đơn vị rà roát, tham mưu sửa đổi, bổ sung, ban hành văn bản mới phù hợp với quy định của cấp trên và tình hình thực tế của địa phương. Từ năm 2014 đến năm 2018, HĐND, UBND tỉnh, sở, ban, ngành liên quan ban hành trên 500 văn bản chỉ đạo, hướng dẫn triển khai thực hiện các chính sách đối với dân tộc thiểu số trên địa bàn tỉnh. 


(Biểu số 01 một số danh mục tài liệu kèm theo)

 Hoạt động tuyên truyền, phổ biến chính sách dân tộc được các cấp, các ngành quan tâm, chỉ đạo, tổ chức bằng nhiều hình thức khác nhau như qua các lớp tập huấn, hội thảo, họp thôn, bản, trên các phương tiện thông tin đại chúng... Các sở, ban, ngành, đoàn thể và chính quyền các cấp đã có sự phối hợp tương đối hiệu quả trong tuyên truyền, triển khai thực hiện chính sách đối với dân tộc thiểu số. Trách nhiệm của cán bộ, công chức, viên chức trong triển khai chính sách và nhận thức, ý thức của người dân về việc thụ hưởng chính sách ngày càng được nâng lên. 

Việc kiểm tra, thanh tra, đánh giá kết quả triển khai thực hiện chính sách được UBND tỉnh thường xuyên chỉ đạo; các cơ quan, đơn vị căn cứ chức năng, nhiệm vụ phối hợp chặt chẽ, đảm bảo đúng quy định trong quá trình thanh tra, kiểm tra; đã phát hiện và xử lý tập thể, cá nhân sai phạm trong quá trình triển khai thực hiện chính sách hỗ trợ phát triển sản xuất thuộc Chương trình 30a, 135 và chính sách hỗ trợ theo Quyết định 755/QĐ-TTg ngày 20/5/2013.

 2. Kết quả đạt được trong thực hiện chính sách 
Tổng nguồn vốn thực hiện chương trình giảm nghèo bền vững, xây dựng nông thôn mới và thực hiện các chính sách hỗ trợ đồng bào dân tộc thiêu số trên địa bàn toàn tỉnh là 5.698 tỷ 583,06 triệu đồng (Chi tiết tại Biểu số 02). Cụ thể: 
2.1. Hỗ trợ giảm nghèo bền vững

Các chương trình, chính sách giảm nghèo được các cấp, các ngành tích cực triển khai. Đến hết năm 2018, tỷ lệ hộ nghèo còn 37,08%, tỷ lệ hộ nghèo dân tộc thiểu số 46,28 % theo chuẩn nghèo tiếp cận đa chiều (bình quân mỗi năm giảm 3 - 4%); hiện đạt 13/25 tiêu chí giảm nghèo (trên 50% kế hoạch) mục tiêu Nghị quyết HĐND tỉnh đề ra. Có 06/103 xã thuộc diện đầu tư Chương trình 135 đạt chuẩn nông thôn mới. 

2.2. Hỗ trợ xây dựng nông thôn mới

Chương trình mục tiêu Quốc gia xây dựng nông thôn mới được thực hiện từ nguồn ngân sách Trung ương, ngân sách địa phương, nguồn lực huy động từ doanh nghiệp và người dân. Đến hết năm 2018, toàn tỉnh có 18 xã đạt chuẩn, 04 xã cơ bản đạt chuẩn nông thôn mới, đạt 62,86% so với mục tiêu giai đoạn 2016- 2020. Bình quân đạt 8,6 tiêu chí/xã, tăng 3,7 tiêu chí/xã so với năm 2014
 (Trong đó 29 xã biên giới thuộc 4 huyện
 theo Quyết định 1573/QĐ-TTg, ngày 09/8/2016 của Thủ tướng Chính phủ, hiện tại có 05 xã đạt chuẩn nông thôn mới
; 02 xã cơ bản đạt từ 15-18 tiêu chí
; 01 xã đạt 10 tiêu chí; 21 xã đạt từ 5- 9 tiêu chí. Bình quân là 9,1 tiêu chí/xã, đạt 65,8% so với mục tiêu Đề án).

2.3. Hỗ trợ đào tạo nghề và giải quyết việc làm

Từ năm 2014 – 2018, đã đào tạo nghề cho 21.400 lao động là người dân tộc thiểu số; giải quyết việc làm mới cho 28.988 lao động, chiếm 65% số lao động được giải quyết việc làm mới; xuất khẩu 246 lao động
; đưa 2.481 lao động đi làm việc tại các doanh nghiệp, khu công nghiệp ngoại tỉnh. Chủ yếu lao động được đào tạo nghề ngắn hạn, số học viên tham gia học nghề nông nghiệp 77,8%; học viên học nghề phi nông nghiệp 22,2%; có trên 2.300 hộ gia đình có người học nghề đã ứng dụng kiến thức được đào tạo vào sản xuất, phát triển kinh tế và thoát nghèo.

2.4. Về chính sách tín dụng

Triển khai thực hiện chính sách tín dụng đã giúp các hộ dân đầu tư sản xuất, kinh doanh, tạo việc làm, tăng thu nhập góp phần xóa đói giảm nghèo. Tính đến cuối năm 2018, tổng nguồn thực hiện các chương trình tín dụng chính sách là 2.686 tỷ 579 triệu đồng, tăng 1.060 tỷ 379 triệu đồng so với năm 2014 (Biểu số 03).
 2.5. Hỗ trợ Giáo dục và đào tạo

Các chính sách hỗ trợ cho học sinh, sinh viên dân tộc thiểu số, đầu tư cơ sở hạ tầng được các cấp, ngành giáo dục quan tâm triển khai, thực hiện
. Tỷ lệ huy động học sinh dân tộc thiểu số đến trường hằng năm đều tăng, chất lượng giáo dục từng bước được nâng lên. Cơ sở vật chất cơ bản đáp ứng yêu cầu dạy và học; hiện có 01 trường phổ thông DTNT tỉnh, 08 trường phổ thông DTTN huyện và các trường phổ thông DTBT THCS, Tiểu học trên địa bàn các xã.
2.6. Hỗ trợ Y tế, dân số

Chính sách y tế, chăm sóc sức khỏe cho đồng bào dân tộc thiểu số được triển khai, thực hiện đầy đủ theo 03 nhóm nhiệm vụ: Ưu tiên giải quyết các vấn đề sức khỏe; Tăng cường khả năng tiếp cận cũng như cung cấp dịch vụ y tế có chất lượng; Giảm gánh nặng chi phí chăm sóc sức khỏe cho đồng bào dân tộc thiểu số. Nhờ đó, người nghèo, người dân tộc thiểu số, trẻ em dưới 6 tuổi, các đối tượng chính sách, người dân vùng khó khăn ngày càng có nhiều cơ hội được tiếp cận với dịch vụ chăm sóc sức khỏe cơ bản. Từ năm 2014 - 2018 đã cấp 1.464.905 lượt thẻ BHYT cho người dân tộc thiểu số đang sinh sống tại vùng kinh tế - xã hội khó khăn. Các chính sách đối với cán bộ, viên chức, cộng tác viên người dân tộc thiểu số ngành y tế được thực hiện đảm bảo. 

2.7. Hỗ trợ bảo tồn văn hóa và thông tin tuyên truyền 

Việc bảo tồn và phát huy các giá trị văn hóa truyền thống các dân tộc thiểu số tiếp tục được đẩy mạnh thông qua các hoạt động văn hóa, văn nghệ, lễ hội, nghiên cứu, truyền dạy, phổ biến, quảng bá...
. Nhiều Chương trình, dự án đã và đang được triển khai nhằm phát huy giá trị văn hóa vật thể và phi vật thể các dân tộc. Xây dựng hệ thống thiết chế phục vụ đồng bào các dân tộc
; bảo tồn và phát huy lễ hội truyền thống các dân tộc thiểu số được các cấp, các ngành quan tâm triển khai
. Hoạt động thông tin và truyền thông được các cơ quan, đơn vị từ tỉnh đến cơ sở triển khai bằng nhiều hình thức với nội dung phong phú: tuyên truyền tiếng dân tộc trên sóng phát thanh tỉnh, huyện; tuyên truyền lưu động; biểu diễn văn nghệ...
.

2.8. Chính sách cán bộ, công chức, viên chức, phát triển nguồn nhân lực

Công tác xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức người dân tộc thiểu số tại các cơ quan, đơn vị trên địa bàn toàn tỉnh đã được các cấp quan tâm; tính đến 31/12/2018, toàn tỉnh có 10.999/26.194 cán bộ, công chức, viên chức là người dân tộc thiểu số, chiếm tỷ lệ 41,99%
. Tỷ lệ cán bộ, công chức, viên chức người dân tộc thiểu số giữ chức vụ lãnh đạo, quản lý
 trong các cơ quan Đảng, chính quyền, Mặt trận tổ quốc, đoàn thể các cấp ngày càng tăng. Công tác quy hoạch, luân chuyển, bổ nhiệm cán bộ được thực hiện dân chủ, khách quan đảm bảo quy định. Tỷ lệ người dân tộc thiểu số tham gia đại biểu Quốc hội, HĐND các cấp được đảm bảo
. Việc tuyển dụng, đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ; nâng ngạch, thăng hạng cho cán bộ, công chức, viên chức người dân tộc thiểu số được các cơ quan, đơn vị quan tâm thực hiện (Biểu số 04).
2.9. Hỗ trợ phổ biến giáo dục pháp luật và trợ giúp pháp lý

Hoạt động phổ biến giáo dục pháp luật cho người dân tộc thiểu số trên địa bàn được các cấp, các ngành tích cực triển khai dưới nhiều hình thức như: tổ chức các hội nghị, hội thi, cuộc thi tìm hiểu pháp luật, tổ chức các cuộc mít tinh, xuống đường, lồng ghép với cuộc họp thôn, bản, tuyên truyền trên hệ thống loa truyền thanh cơ sở
. Công tác trợ giúp pháp lý cho đồng bào dân tộc thiểu số sinh sống tại vùng có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn, vùng cao biên giới được quan tâm với nhiều hình thức truyền thông, trợ giúp thiết thực, góp phần tháo gỡ vướng mắc pháp luật cho người dân ngay tại cơ sở, nâng cao nhận thức pháp luật của người dân.

2.10. Thực hiện chính sách đối với dân tộc thiểu số rất ít người


Việc triển khai Đề án “Phát triển kinh tế - xã hội vùng dân tộc Cống tỉnh Điện Biên” giai đoạn 2011-2020 theo Quyết định số 1672/QĐ-TTg ngày 26/9/2011 của Thủ tướng Chính phủ trên địa bàn 4 bản của xã Pa Tần huyện Nậm Pồ, xã Nậm Kè huyện Mường Nhé và xã Pa Thơm huyện Điện Biên đã từng bước góp phần duy trì nòi giống, nâng cao đời sống, vật chất, tinh thần của đồng bào dân tộc Cống; đặc biệt là về sản xuất, tiếp cận dịch vụ, y tế, giáo dục, thông tin…Đề án hỗ trợ phát triển kinh tế - xã hội các dân tộc thiểu số rất ít người giai đoạn 2016-2025 theo Quyết định số 2086/QĐ-TTg ngày 31/10/2016 của Thủ tướng Chính phủ (hỗ trợ phát triển kinh tế - xã hội dân tộc Si La) với kinh phí sự nghiệp được bố trí trong năm 2018 là 3.002 triệu đồng đang triển khai thực hiện.
III. HẠN CHẾ, NGUYÊN NHÂN 

1. Hạn chế
- Về chính sách: Một số chính sách bất cập, chồng chéo về nội dung
, định mức hỗ trợ thấp (hỗ trợ nuôi gia súc theo nhóm hộ), trùng lặp về địa bàn và đối tượng thụ hưởng; một số chính sách hỗ trợ cùng đối tượng, cùng địa bàn nhưng định mức khác nhau gây khó khăn trong thực hiện và đánh giá hiệu quả
; một số chính sách hỗ trợ trực tiếp mang tính giải quyết tình thế, chưa tập trung đầu tư phát triển để khai thác tiềm năng, thế mạnh; thiếu cơ chế khuyến khích đồng bào dân tộc thiểu số vươn lên thoát nghèo bền vững
. Mục tiêu chính sách đề ra lớn nhưng thời gian và nguồn lực bố trí hạn chế, có dự án chậm được bố trí vốn (Quyết định 1672/ QĐ-TTg ngày 26/9/2011, Quyết định 1573/QĐ-TTg ngày 9/8/2016, Quyết định 2085, Quyết định 2086/QĐ-TTg ngày 31/10/2016) nên không đảm bảo kế hoạch và mục tiêu đề ra.
- Tiến độ và kết quả đạt được các tiêu chí nông thôn mới thấp, toàn tỉnh có 13,85% số xã đạt chuẩn nông thôn mới. Chưa có huyện nghèo theo Nghị quyết 30a và theo Quyết định số 293/QĐ-TTg ngày 5/3/2013 thoát khỏi tình trạng khó khăn. 

- Công tác phối hợp giữa một số cơ quan, đơn vị, địa phương trong tuyên truyền, hướng dẫn, tổ chức triển khai thực hiện chính sách đôi khi chưa chặt chẽ, hiệu quả chưa cao. Việc kiểm tra, theo dõi, nắm tình hình cơ sở có việc chưa sâu sát, chậm tham mưu đề xuất giải quyết những vấn đề vướng mắc, phát sinh, dẫn đến có sai phạm trong quản lý và triển khai thực hiện chính sách (Đã có 03 cán bộ lãnh đạo UBND huyện, một số công chức cấp phòng và lãnh đạo cấp xã bị xử lý kỷ luật; có trường hợp bị xử lý hình sự...).
- Năng lực chỉ đạo, điều hành, tổ chức thực hiện của một số chủ đầu tư nhất là cấp xã còn hạn chế; việc xây dựng kế hoạch thực hiện chính sách hằng năm còn chậm, trong công tác giảm nghèo, xây dựng nông thôn mới chưa có những giải pháp hữu hiệu; việc đầu tư, hỗ trợ có nơi chưa phù hợp, chưa gắn với nhu cầu của người dân. Hầu hết các huyện khi triển khai thực hiện dự án hỗ trợ phát triển sản xuất chưa có kế hoạch gắn với thị trường bao tiêu sản phẩm. Một số sản phẩm chủ lực chưa xây dựng được chỉ dẫn địa lý, thị trường tiêu thụ hẹp; một số mô hình đạt hiệu quả nhưng chưa được duy trì và nhân rộng. 
- Công tác điều tra, rà soát hộ nghèo, hộ cận nghèo hằng năm còn hạn chế, dẫn đến số liệu điều tra của một số đơn vị, địa phương chưa chính xác.
- Tiến độ giải ngân và thực hiện một số dự án đầu tư cơ sở hạ tầng chậm so với kế hoạch, đặc biệt là các dự án khởi công mới; nhiều hạng mục công trình đã được phê duyệt nhưng không triển khai kịp thời; chậm quyết toán các dự án đã hoàn thành. Chất lượng, hiệu quả một số hạng mục công trình còn thấp.

- Ban Chỉ đạo thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia các cấp đã được thành lập, nhưng một số nơi hoạt động chưa sát sao, hiệu quả thấp; chưa kịp thời sơ kết, tổng kết đánh giá việc thực hiện các chương trình, dự án, chính sách tại địa phương. 
- Đào tạo nghề chưa đáp ứng nhu cầu của xã hội (nhất là nhu cầu của Doanh nghiệp, khu công nghiệp ngoài tỉnh), chủ yếu tập huấn, bồi dưỡng kiến thức canh tác, sản xuất; đa số người học nghề là nông dân, khi học xong chưa đủ điều kiện để chuyển đổi sang ngành nghề khác. Kết quả giải quyết việc làm mới sau đào tạo tại các doanh nghiệp trong và ngoại tỉnh chưa cao; giải quyết việc làm mới thông qua xuất khẩu lao động đạt thấp. Chưa có giải pháp hữu hiệu quản lý xuất cảnh tự phát, bất hợp pháp sang Trung Quốc và các nước lân cận.
- Một số chương trình tín dụng triển khai chậm như: vay trồng rừng theo Nghị định 75/2015/NĐ-CP, vốn vay theo Quyết định 2085/QĐ-TTg. Một số chính sách chưa phát huy hiệu quả vốn vay như chính sách tín dụng hộ, cơ sở sản xuất sử dụng lao động sau cai nghiện ma túy...

- Số lượng người dân tộc thiểu số làm việc tại các cơ quan, tổ chức cấp tỉnh, huyện chưa đạt tỷ lệ theo quy định tại Quyết định số 402/QĐ-TTg ngày 14/3/2016 của Thủ tướng chính phủ. Việc đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ; năng lực công tác của một bộ phận cán bộ, công chức, viên chức người dân tộc thiểu số còn hạn chế, chưa gắn với quy hoạch, chưa đáp ứng được yêu cầu về chức trách, vị trí việc làm. Sinh viên người dân tộc thiểu số học xong cử tuyển khó khăn về việc làm.
- Tỷ suất chết trẻ em dưới 5 tuổi, chết trẻ sơ sinh vẫn ở mức cao (gấp 2,2 lần so với toàn quốc); chất lượng dân số còn hạn chế, tỷ lệ sinh cao, nhất là sinh con thứ 3; tình trạng tảo hôn, hôn nhân cận huyết thống vẫn còn diễn ra trong vùng đồng bào dân tộc thiểu số. Bản sắc văn hóa tốt đẹp của một số dân tộc thiểu số có nguy cơ mai một, đồng hóa (tỷ lệ người dân tộc không còn mặc trang phục dân tộc, không biết nói tiếng dân tộc mình tăng nhanh; dân ca, nhạc cụ truyền thống của một số DTTS chỉ được phục dựng khi lễ hội, không còn được diễn ra trong đời sống hàng ngày...).
- Việc triển khai, thực hiện Dự án san ủi mặt bằng, làm đường giao thông, thoát nước bản Si Văn, bản Púng Bon xã Pa Thơm huyện Điện Biên thuộc Đề án "phát triển kinh tế - xã hội dân tộc Cống tỉnh Điện Biên, giai đoạn 2011 - 2020” còn nhiều bất cập, chậm tiến độ so với kế hoạch, không đạt mục tiêu di dãn dân gắn với đất sản xuất.
 2. Nguyên nhân hạn chế 

2.1. Nguyên nhân khách quan

Nguồn kinh phí thực hiện các Chương trình, Dự án, chính sách chủ yếu phụ thuộc vào ngân sách Trung ương. Một số dự án chậm tiến độ do phân bổ vốn chậm so với kế hoạch phê duyệt và vướng mắc về thủ tục hành chính trong khâu thẩm định. Một số chính sách hỗ trợ không còn phù hợp với tình hình thực tế; có chính sách được ban hành nhưng chậm cân đối vốn triển khai thực hiện
. Nhiều chính sách thực hiện trên cùng địa bàn nhưng riêng lẻ, phân tán, mỗi chương trình, dự án do một cơ quan theo dõi, quản lý nên khó lồng ghép. Thiếu cơ chế khuyến khích đối với các địa phương thực hiện tốt chính sách, chưa có chế tài đủ mạnh để xử lý đối với các trường hợp triển khai chậm, kém hiệu quả. 
Địa bàn triển khai thực hiện các chính sách rộng, giao thông đi lại khó khăn; đối tượng thụ hưởng lớn, sống phân tán; tỷ lệ hộ nghèo tuy giảm qua từng năm nhưng vẫn ở mức cao, đời sống người dân còn  nhiều khó khăn; các thế lực thù địch tiếp tục lợi dụng vấn đề dân tộc, tôn giáo để tuyên truyền, xuyên tạc chủ trương của Đảng, chính sách Nhà nước. Một số xã vùng cao có diện tích đất canh tác ít, không tập trung, độ dốc lớn, gây khó khăn cho việc xác định nội dung đầu tư, hỗ trợ. Thời tiết diễn biến bất thường, rét đậm, rét hại, mưa lũ kéo dài, hạn hán, sạt lở đất diễn ra hằng năm nên một số công trình công cộng và mô hình sản xuất không phát huy được hiệu quả sau đầu tư. 
2.2. Nguyên nhân chủ quan

Công tác phối hợp giữa các cấp, các ngành có liên quan trong chỉ đạo, tổ chức triển khai thực hiện chính sách; trong thanh tra, kiểm tra, giám sát các chương trình, dự án, chính sách dân tộc có lúc chưa thường xuyên, thiếu chặt chẽ; chưa huy động tốt các nguồn lực xã hội trong nhân dân.

Một số cấp ủy đảng, chính quyền cấp huyện, xã chưa chủ động, tích cực, sáng tạo trong việc tuyên truyền và triển khai thực hiện các chính sách. Một số hủ tục, tập quán lạc hậu trong canh tác, sinh hoạt của đồng bào dân tộc thiểu số chậm được khắc phục, xóa bỏ. Sự hạn chế trong hiểu biết pháp luật, sự trông chờ, ỷ lại vào chính sách hỗ trợ trong một bộ phận đồng bào dân tộc thiểu số còn lớn. 
Các dự án liên kết chuỗi giá trị gắn với tiêu thụ sản phẩm tại các xã vùng đặc biệt khó khăn chưa được quan tâm triển khai; việc sản xuất, canh tác của người dân chủ yếu dựa vào kinh nghiệm và thời tiết nên nhiều mô hình hỗ trợ sản xuất, đa dạng hóa sinh kế, giảm nghèo chưa thật sự bền vững.

Công tác đào tạo nghề cho lao động nông thôn, người dân tộc thiểu số chưa thực sự hiệu quả, chưa bắt kịp và gắn kết giữa đào tạo với nhu cầu tuyển dụng của các doanh nghiệp, khu công nghiệp. 

Một số cấp ủy, lãnh đạo cơ quan, đơn vị, địa phương chưa quan tâm công tác quy hoạch, luân chuyển, đào tạo, bồi dưỡng cán bộ; việc xây dựng, nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức người dân tộc thiểu số tại cơ quan, đơn vị còn hạn chế. Một số cán bộ, công chức cấp xã người dân tộc thiểu số tuy được đào tạo, bồi dưỡng nhưng khả năng áp dụng kiến thức trong thực hiện nhiệm vụ chuyên môn còn hạn chế. 

Chất lượng dân số, việc tiếp cận và sử dụng các dịch vụ chăm sóc trước, trong và sau sinh ở vùng đồng bào dân tộc thiểu số, vùng khó khăn còn hạn chế. Cơ sở vật chất, trang thiết bị y tế chưa đáp ứng nhu cầu, đặc biệt là các trạm y tế cơ sở.
Chủ đầu tư chưa sát sao, buông lỏng quản lý trong triển khai thực hiện các nội dung của dự án san ủi mặt bằng, làm đường giao thông, thoát nước bản Si Văn, bản Púng Bon xã Pa Thơm, huyện Điện Biên.
IV. TRÁCH NHIỆM ĐỐI VỚI NHỮNG HẠN CHẾ
 Ủy ban nhân dân các cấp chịu trách nhiệm đối với những hạn chế trong chỉ đạo, tổ chức triển khai thực hiện chính sách đối với dân tộc thiểu số trên địa bàn trong thời gian qua. Các Sở, ngành có trách nhiệm về những hạn chế trong công tác tuyên truyền, phối hợp, hướng dẫn, kiểm tra tổ chức thực hiện chính sách thuộc lĩnh vực được phân công, phụ trách. Cụ thể:
- Sở Kế hoạch và Đầu tư, sở Tài chính, UBND các huyện, thị xã, thành phố, các Chủ đầu tư có liên quan chịu trách nhiệm về một số dự án chậm tiến độ, một số dự án được cấp thẩm quyền phê duyệt nhưng chưa được triển khai, chậm quyết toán dự án đã hoàn thành thuộc chương trình mục tiêu quốc gia (từ năm 2009 – 2018, còn 57 công trình chưa quyết toán).
- Ban Dân tộc tỉnh chịu trách nhiệm trong triển khai thực hiện Đề án "Phát triển kinh tế - xã hội dân tộc Cống tỉnh Điện Biên, giai đoạn 2011-2020" tại xã Pa Thơm huyện Điện Biên chậm, có nội dung không đạt được các danh mục đề ra và trách nhiệm trong triển khai thực hiện các tiểu dự án thuộc Chương trình 135.
- Sở Lao động, Thương binh và Xã hội, UBND cấp huyện chịu trách nhiệm chính trong việc tham mưu Ban chỉ đạo tỉnh triển khai thực hiện chương trình mục tiêu giảm nghèo bền vững; trong đào tạo nghề cho lao động nông thôn, người dân tộc thiểu số; giải quyết việc làm, xuất khẩu lao động; trong tham mưu giải pháp quản lý người dân đi lao động tự phát, bất hợp pháp sang Trung Quốc và các nước lân cận; trong điều tra, rà soát hộ nghèo, hộ cận nghèo.
- Sở Nông nghiệp và phát triển nông thôn, UBND cấp huyện chịu trách nhiệm chính trong việc tham mưu, đôn đốc triển khai thực hiện chương trình mục tiêu Quốc gia xây dựng nông thôn mới; việc chỉ đạo các huyện triển khai các Dự án hỗ trợ sản xuất thuộc Chương trình 135, 30a; các hoạt động phát triển sản xuất chưa gắn với với thị trường tiêu thụ sản phẩm; một số mô hình sản xuất, chăn nuôi đạt hiệu quả nhưng chưa được duy trì và nhân rộng.

- Sở Nội vụ, UBND cấp huyện chịu trách nhiệm chính trong công tác tham mưu chỉ đạo, kiểm tra việc sắp xếp, tuyển dụng người dân tộc thiểu số vào làm việc tại các cơ quan, tổ chức của hệ thống chính trị chưa đạt tỷ lệ; trong quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức người dân tộc thiểu số.

- Sở Khoa học và Công nghệ chịu trách nhiệm về việc chậm xây dựng và phát triển chỉ dẫn địa lý, thương hiệu cho các sản phẩm chủ lực trên địa bàn tỉnh.

- Ban Dân tộc, sở Tư pháp và UBND cấp huyện có trách nhiệm đối với những hạn chế trong công tác tuyên truyền để tình trạng tảo hôn và hôn nhân cận huyết thống vẫn còn tồn tại; sở Y tế có trách nhiệm liên quan về tỷ suất chết trẻ sơ sinh, chết trẻ em dưới 5 tuổi và sinh con thứ 3 vẫn ở mức cao.

- Sở Văn hóa - Thể thao và Du lịch, UBND cấp huyện có trách nhiệm đối với sự mai một bản sắc văn hóa của một số dân tộc thiểu số.
V. KIẾN NGHỊ, YÊU CẦU

1. Kiến nghị với Chính phủ, các bộ, ngành Trung ương

1.1. Chính phủ

Chỉ đạo các bộ, ngành khi các chính sách hỗ trợ cho đồng bào dân tộc thiểu số được phê duyệt, kịp thời ban hành các văn bản hướng dẫn để các địa phương chủ động triển khai thực hiện.

Nghiên cứu tích hợp một số chính sách trong cùng một đối tượng, địa bàn, lĩnh vực để dễ triển khai thực hiện; giảm chính sách hỗ trợ trực tiếp cho hộ, tăng đầu tư phát triển cơ sở hạ tầng và hỗ trợ nhóm hộ, cộng đồng thôn, bản.

          1.2. Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính

Kịp thời bố trí đảm bảo đủ nguồn vốn thực hiện các chính sách; có cơ chế quản lý tài chính phù hợp để thúc đẩy tiến độ và kết quả thực hiện các chính sách; có cơ chế ưu tiên bố trí vốn cho các tỉnh khó khăn như tỉnh Điện Biên để đầu tư bổ sung cơ sở vật chất.

Cấp bổ sung kinh phí đầu tư phát triển cho tỉnh Điện Biên triển khai các chính sách tại Quyết định 1573/QĐ-TTg, ngày 09/8/2016 về Phê duyệt Đề án xây dựng nông thôn mới vùng đồng bào dân tộc thiểu số, khu vực biên giới tỉnh Điện Biên, nhằm phát triển kinh tế – xã hội và đảm bảo an ninh, quốc phòng giai đoạn 2016-2020; Đề án 79 về sắp xếp, ổn định dân cư, phát triển kinh tế xã hội, bảo đảm quốc phòng, an ninh huyện Mường Nhé, tỉnh Điện Biên; Quyết định số 666/QĐ-TTg ngày 31/5/2018 về phê duyệt Đề án ổn định dân cư, phát triển kinh tế - xã hội vùng tái định cư thủy điện Sơn La.
Nâng mức học bổng cho học sinh trường Phổ thông DTNT từ 80% lên 100% mức tiền lương cơ sở. Có cơ chế hỗ trợ để tỉnh đầu tư mới, bổ sung cơ sở vật chất cho các trường Phổ thông DTNT nhằm đảm bảo mục tiêu có khoảng 10% học sinh dân tộc thiểu số cấp Trung học được học trong các trường nội trú theo Quyết định số 1379/2013/QĐ-TTg ngày 12/8/2013. Hỗ trợ tiền ăn trưa đối với trẻ nhà trẻ từ 03 đến 36 tháng tuổi như mức hỗ trợ đối với trẻ mẫu giáo theo quy định tại Nghị định số 06/2018/NĐ-CP ngày 05/01/2018 của Chính phủ.
1.3. Bộ Nông nghiệp và phát triển nông thôn, Bộ Tài chính

Xem xét mở rộng đối tượng hỗ trợ là hộ không nghèo có kiến thức khoa học kỹ thuật và kinh nghiệm sản xuất tham gia các nhóm hộ thực hiện tiểu dự án Hỗ trợ phát triển sản xuất, đa dạng hóa sinh kế và nhân rộng mô hình giảm nghèo thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia Giảm nghèo bền vững (tỷ lệ không quá 20%). Mức hỗ trợ hộ không nghèo bằng 80% mức hỗ trợ của hộ mới thoát nghèo.
1.4. Bộ Lao động, thương binh và Xã hội

- Điều chỉnh, sửa đổi Thông tư số 14/2018/TT-BLĐTBXH ngày 29/8/2018 về việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư 17/2016/TT-BLĐTBXH ngày 28/6/2016 theo hướng bổ sung đặc trưng hộ gia đình như: nguồn thu nhập từ chi trả dịch vụ môi trường rừng…để phù hợp với thực tế địa bàn vùng núi.
1.5. Bộ Giáo dục và Đào tạo
Nghiên cứu, xem xét đổi mới việc dạy chữ Mông trong thời gian tới phù hợp với tình hình thực tế vì hiện nay chữ Mông đang giảng dạy chưa thông dụng, chưa thống nhất về ngôn ngữ của các nhóm (ngành) người Mông nên việc tuyên truyền bằng chữ Mông trên các tờ rơi, tờ phướn, băng rôn…là chưa hiệu quả.
          2. Đối với Hội đồng nhân dân các cấp

Yêu cầu Thường trực HĐND, các Ban HĐND, tổ đại biểu, đại biểu HĐND các cấp tăng cường công tác giám sát việc triển khai thực hiện các chương trình, dự án, chính sách đối với đồng bào dân tộc thiểu số trên địa bàn toàn tỉnh.
3. Yêu cầu UBND tỉnh tiếp tục chỉ đạo và triển khai thực hiện tốt một số nội dung sau:
- Tập trung lãnh đạo, chỉ đạo công tác tuyên truyền, phổ biến các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của nhà nước tới cán bộ và nhân dân các dân tộc trên địa bàn toàn tỉnh. Huy động hiệu quả sức mạnh toàn dân và của cả hệ thống chính trị trong công tác xã hội hóa các hoạt động xóa đói, giảm nghèo, xây dựng nông thôn mới. 

- Chỉ đạo các sở, ngành, đơn vị, địa phương phối hợp chặt chẽ trong triển khai thực hiện các chương trình, dự án, chính sách dân tộc; chủ đầu tư nâng cao năng lực quản lý, thực hiện có hiệu quả, chất lượng các dự án và kịp thời giải ngân các nguồn vốn. Kiên quyết xử lý đối với những dự án chậm tiến độ, chậm thanh, quyết toán.

- Chỉ đạo các cơ quan, đơn vị, địa phương tăng cường công tác kiểm tra, thanh tra để kịp thời tháo gỡ khó khăn, vướng mắc và xử lý nghiêm các sai phạm trong triển khai các chính sách dân tộc trên địa bàn. 

- Ban hành chương trình, kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ, nhất là trong đào tạo nghề; có giải pháp hữu hiệu thực hiện kế hoạch xuất khẩu lao động, tạo việc làm tại thị trường trong nước. Tăng cường quản lý người lao động xuất cảnh tự phát, bất hợp pháp qua biên giới.

- Rà soát, kiểm tra các mô hình sản xuất vay vốn tín dụng để phát huy hiệu quả nguồn vốn sau giải ngân; nhân rộng các mô hình sản xuất có hiệu quả, phù hợp với trình độ sản xuất của đồng bào dân tộc thiểu số; tạo thị trường tiêu thụ ổn định. Xây dựng chỉ dẫn địa lý cho các sản phẩm chủ lực trên địa bàn tỉnh. 

- Xây dựng chính sách đặc thù trong công tác tuyển dụng người dân tộc thiểu số vào công tác ở các cơ quan cấp tỉnh, cấp huyện đảm bảo chất lượng, số lượng theo yêu cầu tại Quyết định số 402/QĐ-TTg, ngày 14/3/2016 của Thủ tướng Chính phủ. 

- Chỉ đạo các ngành, đặc biệt là ngành Y tế, Dân tộc, Văn hóa - Thể thao và Du lịch, các địa phương có giải pháp giảm tỷ suất chết trẻ sơ sinh, chết trẻ em dưới 5 tuổi, sinh con thứ 3, tình trạng tảo hôn, hôn nhân cận huyết thống; hạn chế nguy cơ mai một, đồng hóa bản sắc văn hóa của các dân tộc thiểu số. 
- Chỉ đạo Ban Dân tộc tỉnh - Chủ đầu tư dự án đẩy nhanh tiến độ, hoàn thành Dự án san ủi mặt bằng, làm đường giao thông, thoát nước bản Si Văn, bản Púng Bon xã Pa Thơm huyện Điện Biên thuộc Đề án "phát triển kinh tế - xã hội dân tộc Cống tỉnh Điện Biên, giai đoạn 2011 - 2020”.
- Kiến nghị với Chính phủ bố trí nguồn vốn cho các huyện: Điện Biên Đông, Tủa Chùa, Mường Ảng và Điện Biên xây dựng, thực hiện phương án di chuyển các hộ dân thuộc trung tâm xã Tìa Dình, bản Mường Tỉnh A xã Xa Dung huyện Điện Biên Đông; Trung tâm xã Huổi Só huyện Tủa Chùa; bản Thẩm Chẩu xã Xuân Lao huyện Mường Ảng; Bản Pa Xa Xá huyện Điện Biên ra khỏi khu vực có nguy cơ sạt, trượt đến vị trí an toàn. Trường hợp cấp bách UBND tỉnh kịp thời chỉ đạo, bố trí ngân sách địa phương để di dời tạm thời các hộ dân thuộc các huyện trên để an toàn tính mạng và tài sản của nhân dân.
4. Yêu cầu UBND cấp huyện

- Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố tập trung lãnh đạo, chỉ đạo, có giải pháp phù hợp với điều kiện, tình hình thực tế trong xây dựng kế hoạch thực hiện công tác giảm nghèo, xây dựng nông thôn mới hàng năm để hoàn thành các mục tiêu, chỉ tiêu kế hoạch nghị quyết đề ra.

- Nâng cao trách nhiệm làm chủ đầu tư; có giải pháp hữu hiệu huy động sự đóng góp của người dân, tổ chức, doanh nghiệp trong xây dựng cơ sở hạ tầng và phát triển sản xuất, kinh doanh. Tăng cường thanh tra, kiểm tra nâng cao chất lượng, hiệu quả công trình, dự án, mô hình sản xuất. Phối hợp với các sở, ngành đánh giá, nhân rộng mô hình sản xuất, kinh doanh có hiệu quả; chỉ đạo và thực hiện nghiêm túc, chính xác việc xác định hộ nghèo hằng năm.

- Tiếp tục chỉ đạo, hướng dẫn, yêu cầu chủ đầu tư cấp xã nâng cao năng lực quản lý, có giải pháp cụ thể hoàn thiện hồ sơ, thủ tục trình cơ quan có thẩm quyền phê duyệt để kịp thời triển khai thực hiện các chính sách và quyết toán các dự án đã hoàn thành.
5. Kiến nghị với cấp ủy, MTTQ, đoàn thể các cấp 

Tăng cường công tác lãnh đạo, chỉ đạo, vận động, tuyên truyền về việc triển khai thực hiện các chính sách dân tộc; công tác kiểm tra, giám sát các chương trình, dự án triển khai trên địa bàn. 

Trên đây là Báo cáo kết quả giám sát chuyên đề “Kết quả thực hiện chính sách đối với dân tộc thiểu số trên địa bàn tỉnh Điện Biên, giai đoạn 2014 - 2018”. Đoàn giám sát trình HĐND tỉnh xem xét./.

	Nơi nhận:

- Ủy ban Thường vụ Quốc hội; Hội đồng Dân tộc Quốc hội (b/c);
- Chính phủ (b/c);

- Các bộ, ngành: Lao động, Thương binh và Xã hội; Tài chính; Kế hoạch và Đầu tư; Ủy ban Dân tộc; Giáo dục và Đào tạo; Y tế; Văn hóa, Thể thao và Du lịch; Nội vụ; Nông nghiệp và Phát triển nông thôn;

- Thường trực Tỉnh ủy;

- Thường trực HĐND, UBND tỉnh;

- Ủy ban MTTQ tỉnh, các Đoàn thể tỉnh;

- Đại biểu QH tỉnh, Đại biểu HĐND tỉnh;

- Thành viên đoàn giám sát;

- TT HĐND, UBND các huyện, thị xã, TP;

-Các sở, ngành: LĐTB&XH, Tài chính, KH&ĐT, Ban Dân tộc; Y tế, Giáo dục và Đào tạo, Nội vụ; Tư pháp; NN&PTNT; Chi nhánh NHCSXH tỉnh;

- VP HĐND tỉnh, VP UBND tỉnh;

- Phòng tổng hợp VP HĐND tỉnh9;

- Lưu: VT.
	TM. ĐOÀN GIÁM SÁT HĐND TỈNH

KT. TRƯỞNG ĐOÀN

PHÓ TRƯỞNG ĐOÀN

(Đã ký)

PHÓ CHỦ TỊCH HĐND TỈNH

Giàng Thị Hoa



� Thị xã Mường Lay, Thành phố ĐBP 19 tiêu chí/xã; huyện Điện Biên 13,2 tiêu chí/xã; huyện Mường Ảng 8,2 tiêu chí/xã; huyện Tuần Giáo 7,2 tiêu chí/xã; huyện Mường Chà 7,1 tiêu chí/xã; huyện Nậm Pồ 6,8 tiêu chí/xã; huyện Điện Biên Đông, huyện Mường nhé 6,5 tiêu chí/xã; huyện Tủa Chùa 6,4 tiêu chí/xã;


� Các huyện: Điện Biên (12 xã), Mường Chà (03 xã), Nậm Pồ (08 xã), Mường Nhé (06 xã). 


� Xã: Thanh Chăn, Thanh Hưng, Thanh Luông, Thanh Nưa huyện Điện Biên; Chà Nưa huyện Nậm Pồ.


� Các xã: Mường Mươn huyện Mường Chà, Sín Thầu huyện Mường Nhé.


� Trong đó: Hàn Quốc 70 lao động, Lào 55 lao động, Đài Loan 31 lao động, Nhật Bản 30 lao động, Malaysia 29 lao động, Ả rập xê út 29 lao động, Israel 01 và Nam Phi 01 lao động.


� Chính sách miễn giảm học phí, hỗ trợ chi phí theo Nghị định 74/2013/NĐ-CP, Nghị định 86/2015/NĐ-CP: thực hiện là 411.207,94/418.362,5 triệu đồng phân bổ; Chính sách hỗ trợ tiền ăn trưa cho trẻ em 3-5 tuổi: thực hiện là 194.084,66/194.967 triệu đồng phân bổ; chính sách nội trú theo QĐ 53/2015/QĐ-TTg ngày 20/10/2015 thực hiện là 12.813/12.813 triệu đồng phân bổ; Chính sách hỗ trợ chi phí học tập theo QĐ 66/2015/QĐ-TTg ngày 20/10/2015 thực hiện là 12.130,01/17.513 triệu đồng phân bổ;Chính sách học bổng đối với học sinh dân tộc nội trú theo QĐ 82/2006/QĐ-TTg thực hiện là 160.130/160.130 triệu đồng phân bổ; Chính sách hỗ trợ học sinh cử tuyển thực hiện là 3.405/3.405 triệu đồng phân bổ; Chương trình mục tiêu giáo dục vùng núi, vùng dân tộc thiểu số, vùng khó khăn: thực hiện là 61.951,03/62.043 triệu đồng phân bổ.


� Toàn tỉnh có 18 di tích gắn với đồng bào DTTS được xếp hạng; 17/18 dân tộc thiểu số được kiểm kê; có 06 di sản văn hóa phi vật thể được đưa vào Danh mục quốc gia; hoàn thiện hồ sơ di sản Nghệ thuật Then Thái và  Nghệ thuật xòe Thái trình UNESCO, đề nghị công nhận là di sản văn hóa phi vật thể đại diện của nhân loại; có 28 Nghệ nhân được Chủ tịch nước quyết định phong tặng danh hiệu Nghệ nhân ưu tú.


� Toàn tỉnh hiện có 8/10 nhà văn hóa cấp huyện; 57/130 nhà văn hóa cấp xã, phường, thị trấn; 563 nhà văn hóa hoặc nhà sinh hoạt cộng đồng thôn, bản, tổ dân phố.


� Toàn tỉnh có gần 30 các di sản văn hóa được bảo tồn.


	� In và phát hành 11.200 ấn phẩm tờ rơi giới thiệu hình ảnh các lễ hội tiêu biểu và bản sắc văn hóa truyền thống của tỉnh; Hằng năm tổ chức trên 40 buổi biểu diễn văn nghệ; nhiều Hội thi được tổ chức như: Tuyên truyền tin lưu động, hội thi tiếng hát người giáo viên, học sinh, sinh viên, giao lưu hội xuân…


	� Trong đó: Công chức người dân tộc thiểu số cấp tỉnh: 235/2.179 người, chiếm 10,78%, cấp huyện: 267/2.179 người, chiếm 12,25%): Viên chức người dân tộc thiểu số cấp tỉnh: 1.707/21.185 người, chiếm 8,05%; cấp huyện: 6.552/21.185 người, chiếm 30.92%; cấp xã: 2.238/2.830 người chiếm 79,1%.


	�  CB,CC,VC người dân tộc thiểu số giữ chức vụ lãnh đạo, quản lý: cấp tỉnh: 68/1.564 người, cấp huyện: 88/1.564 người; cấp xã là 1.035 người; Viên chức giữ chức vụ lãnh đạo quản lý là 373 người .


� Đại biểu Quốc hội tỉnh người DTTS là 04/06 người;  Đại biểu HĐND tỉnh người DTTS là 28/50 người; Lãnh đạo UBND tỉnh người DTTS là 02/04 người; Đại biểu HĐND huyện người DTTS 188/323 người; Lãnh đạo UBND huyện người DTTS là 11/29 người; Đại biểu HĐND xã người DTTS là 2.720/3.247 người; Lãnh đạo UBND xã là 242/280 người.


� Tổ chức 38.242 cuộc phổ biến với 23.229.468 lượt người tham dự; phát hành 247.377 tài liệu, trong đó có 71.576 tài liệu là tiếng dân tộc thiểu số; tổ chức 175 cuộc thi tìm hiểu pháp luật với 165.576 lượt người dự thi; phát sóng chương trình phổ biến giáo dục pháp luật trên các đài phát thanh – truyền hình tỉnh, cấp huyện và truyền thanh cấp xã là 25.649 lần; số lượng tin bài về pháp luật được đăng tải, phát trên phương tiện thông tin đại chúng là 14.280 tin, bài. 


� Có 12/54 chính sách trực tiếp cho đồng bào DTTS, vùng DTTS liên quan đến lĩnh vực giáo dục; 19/118 chính sách liên quan đến giáo dục đồng bào DTTS; 10/54 chính sách liên quan đến công tác cán bộ; 9/118 chính sách thuộc lĩnh vực Lâm nghiệp liên quan đến đồng bào DTTS...


� Chính sách vay vốn phát triển sản xuất, hỗ trợ đầu tư cơ sở hạ tầng, hỗ trợ giáo dục…


    � Có 14/54 chính sách trực tiếp cho đồng bào DTTS mang tính chất hỗ trợ.


� Như Chính sách tại Quyết định số 2085/QĐ-TTg , Quyết định 2086/QĐ-TTg  ngày 31/10/2016 của Thủ tướng Chính phủ, Quyết định số 1163/QĐ-TTg, ngày 08/8/2017 của Thủ tướng Chính phủ…
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