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	ỦY BAN MTTQ VIỆT NAM

TỈNH ĐIỆN BIÊN

BAN THƯỜNG TRỰC


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc



	Số:         /BC-MTTQ-BTT
	                    Điện Biên, ngày      tháng 6  năm 2021


BÁO CÁO
Tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri tại hội nghị 

tiếp xúc cử tri, vận động bầu cử của người ứng cử đại biểu HĐND tỉnh 

khóa XV, nhiệm kỳ 2021 – 2026

Thực hiện Hướng dẫn số 883/HD-UBTVQH14 ngày 02/6/2021 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội hướng dẫn một số nội dung về tổ chức kỳ họp thứ nhất HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021 – 2026; Căn cứ Thông báo số 109/TB-HĐND ngày 18/6/2021 của HĐND tỉnh về phân công chuẩn bị nội dung tại kỳ họp thứ nhất HĐND tỉnh nhiệm kỳ 2021-2026.
Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh báo cáo tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri tại các hội nghị tiếp xúc cử tri, vận động bầu cử của người ứng cử đại biểu HĐND tỉnh khóa XV, nhiệm kỳ 2021 – 2026 như sau:
I. VIỆC TỔ CHỨC HỘI NGHỊ TIẾP XÚC CỬ TRI
Ngay sau khi Hội đồng bầu cử Quốc gia công bố danh sách chính thức những người ứng cử đại biểu Quốc hội khóa XV theo từng đơn vị bầu cử trong cả nước, Ủy ban bầu cử tỉnh lập và công bố danh sách chính thức những người ứng cử đại biểu HĐND các cấp, nhiệm kỳ 2021 – 2026 theo từng đơn vị bầu cử
, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh đã chủ động phối hợp với Thường trực HĐND, UBND cùng cấp và các cơ quan liên quan xây dựng Kế hoạch tổ chức hội nghị tiếp xúc cử tri, vận động bầu cử đối với những người ứng cử đại biểu Quốc hội và đại biểu HĐND các cấp. 

Tuy nhiên, trước diễn biến phức tạp của dịch bệnh Covid-19 trên địa bàn tỉnh, trên cơ sở hướng dẫn của Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh đã thống nhất với Ủy ban bầu cử tỉnh kịp thời hướng dẫn Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp điều chỉnh số cuộc tiếp xúc cử tri, vận động bầu cử bằng áp dụng phương pháp tuyên truyền về chương trình hành động, tiểu sử của các ứng cử viên trên loa phát thanh và niêm yết ở khu dân cư, trên báo in, báo điện tử, trang thông tin điện tử
. Kết quả đến ngày 14/5/2021, 02 đoàn ứng cử viên Quốc hội đã tiếp xúc cử tri, vận động bầu cử tại 12 điểm với trên 1.000 cử tri tham dự, ghi nhận 75 ý kiến, kiến nghị (trong đó 9/12 tiếp xúc cử tri trực tiếp; 3/12 gửi chương trình hành động về niêm yết và đọc trên loa phát thanh ở khu dân cư); 13/14 đoàn ứng cử viên HĐND tỉnh đã thực hiện 44 cuộc tiếp xúc với 1.330 cử tri tham dự, ghi nhận 86 ý kiến, kiến nghị (trong đó 39 điểm tiếp xúc trực tiếp; 05 điểm gửi chương trình hành động về niêm yết và đọc trên loa phát thanh ở khu dân cư).

Việc áp dụng linh hoạt các hình thức vận động bầu cử của Ủy ban MTTQ  Việt Nam các cấp vừa đảm bảo quyền của ứng cử viên, vừa đảm bảo công tác phòng chống, dịch Covid-19 trên địa bàn tỉnh.

II. NHỮNG Ý KIẾN, KIẾN NGHỊ CƠ BẢN TẠI CÁC HỘI NGHỊ TIẾP XÚC CỬ TRI VẬN ĐỘNG BẦU CỬ

Đa số cử tri quan tâm và bày tỏ nguyện vọng sau khi trúng cử các đại biểu sẽ nêu cao tinh thần trách nhiệm trước cử tri, thực hiện đúng những gì đã nêu trong chương trình hành động; coi trọng lợi ích của cử tri và Nhân dân, tăng cường hoạt động giám sát của người đại biểu, tăng cường phòng, chống tham nhũng; lãng phí; lắng nghe tâm tư, nguyện vọng của Nhân dân, quan tâm nhiều hơn nữa đến đời sống của Nhân dân, nhất là ở vùng cao, biên giới, vùng đặc biệt khó khăn để phản ánh tại các kỳ họp của HĐND tỉnh những vấn đề cử tri quan tâm. Sau đây là những ý kiến, kiến nghị cơ bản của cử tri:
1. Về kinh tế, xã hội
- Điện Biên với phần lớn dân số làm nông nghiệp, nổi tiếng với nhiều giống gạo ngon, năng suất cao nhưng theo đánh giá của người tiêu dùng thì hiện nay gạo Điện Biên đã và đang có dấu hiệu giảm về chất lượng. Bên cạnh cây lúa thì các loại trái cây ăn quả chưa được đầu tư phát triển tương xứng với tiềm năng, có sản phẩm được đầu tư nhưng còn manh mún, thiếu về sản lượng, chưa đảm bảo chất lượng theo tiêu chuẩn vì vậy không chiếm lĩnh được thị trường và giá trị nông sản đạt thấp. Cử tri và Nhân dân đề nghị tỉnh cần nhanh chóng có chiến lược, giải pháp, hướng đi phù hợp cho phát triển nông sản tạo nên thế mạnh riêng cho tỉnh, góp phần phát triển kinh tế, nâng cao đời sống của Nhân dân.
- Trong thời gian qua Tỉnh ủy, UBND tỉnh đã chỉ đạo quyết liệt trong việc triển khai một số dự án trọng điểm đặc biệt là dự án Cảng hàng không Điện Biên, dự án đường 60m và hạ tầng kỹ thuật khung, bến xe khách thành phố. Tuy nhiên trên địa bàn tỉnh nhất là địa bàn thành phố Điện Biên phủ còn một số dự án đã được quy hoạch và kéo dài nhiều năm nhưng chưa được triển khai thực hiện. Đề nghị UBND tỉnh tiếp tục rà soát và có phương án giải quyết sớm để Nhân dân yên tâm sinh sống, lao động sản xuất. 

- Cử tri nhận thấy du lịch tại tỉnh Điện Biên hiện nay chưa phát huy được hết thế mạnh, chủ yếu vẫn là du lịch lịch sử, trong khi tỉnh ta có nhiều lợi thế, nhiều điểm du lịch chưa được quảng bá sâu rộng đến người dân và du khách nước ngoài. Đề nghị UBND, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch quan tâm đầu tư tập trung khai thác những thế mạnh sẵn có của tỉnh, đẩy mạnh mô hình liên kết du lịch trong nước và ngoài nước.
2. Về giao thông, thủy lợi, điện thắp sáng 
Trong thời gian qua mặc dù còn khó khăn song nhiều dự án phát triển giao thông, thủy lợi quan trọng trên địa bàn tỉnh đã được hoàn thành, từng bước đáp ứng nhu cầu phát triển kinh tế, góp phần đảm bảo quốc phòng, an ninh. Tuy nhiên hiện nay tình trạng thiếu nước sinh hoạt, nước phục vụ cho chăn nuôi, trồng trọt; có nơi đủ nước sinh hoạt nhưng chất lượng chưa đảm bảo; đường giao thông liên xã, từ xã đến các bản còn nhiều khó khăn, cầu qua suối của nhiều bản vùng cao chưa có; nhiều thôn, bản vùng cao chưa có điện ảnh hưởng lớn đến đời sống của một bộ phận Nhân dân. Cử tri và Nhân dân đề nghị các cấp chính quyền, ngành giao thông, Điện lực quan tâm đầu tư xây dựng hệ thống đường dẫn nước, bể chứa nước; nâng cao chất lượng nguồn nước sinh hoạt; xây dựng hệ thống đường điện, đường giao thông để nâng cao chất lượng cuộc sống và phục vụ sản xuất.
3. Về y tế, môi trường
- Hệ thống y tế tuyến huyện và tuyến xã hiện nay một số nơi đã xuống cấp về cơ sở vật chất, năng lực chuyên môn của một số ít thầy thuốc còn hạn chế nên chưa đáp ứng được nhu cầu chăm sóc sức khỏe Nhân dân. Cử tri và Nhân dân đề nghị UBND tỉnh, Sở Y tế quan tâm xây dựng, sửa chữa, đầu tư các trang thiết bị y tế hiện đại phục vụ cho việc khám chữa bệnh cho dân, đồng thời có giải pháp điều động, luân chuyển các cán bộ có trình độ, năng lực xuống cơ sở giúp chuyển giao công nghệ, trình độ cho các cán bộ tuyến dưới nhằm nâng cao trình độ cũng như việc khám chữa bệnh được tốt hơn.
- Hiện nay, tình trạng ô nhiễm do rác thải nhựa, ni long, đặc biệt là ô nhiễm do chất thải trong chăn nuôi, giết mổ gia súc, gia cầm, việc xuất hiện các bãi rác tự phát (nhất là trên địa bàn huyện Điện Biên và Thành phố Điện Biên Phủ) đang có xu hướng gia tăng. Tình trạng này đã gây ô nhiễm lớn cho môi trường, ảnh hưởng xấu đến đời sống, sức khoẻ của cộng đồng dân cư trước mắt cũng như lâu dài. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo cơ quan chức năng kiểm tra, rà soát trước mắt yêu cầu các cơ sở sản xuất chăn nuôi áp dụng việc xử lý chất thải chăn nuôi đúng quy trình, tiến tới có hướng di dời các cơ sở gây ô nhiễm ra khỏi khu dân cư; bố trí quy hoạch khu giết mổ gia súc, gia cầm tập trung; kiên quyết xử lý nghiêm các trường hợp gây ô nhiễm; có giải pháp tối ưu phân loại, xử lý rác thải nhựa.
4. Một số kiến nghị khác
- Hiện nay, trên địa bàn toàn tỉnh còn nhiều vụ việc tranh chấp đất đai phức tạp, kéo dài vẫn chưa được giải quyết dứt điểm. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các cơ quan liên quan tham mưu, giải quyết dứt điểm các vụ tranh chấp để Nhân dân yên tâm lao động, sản xuất, bảo đảm an ninh - trật tự tại cơ sở.

- Việc người dân góp cổ phần bằng đất với Tập đoàn Cao Su Việt Nam là chủ trương đúng đắn của Đảng, Nhà nước, tuy nhiên hiện nay tỷ lệ chi trả % cho người dân còn thấp, chưa tương xứng với diện tích đất của người dân đóng góp; đặc biệt tại một số nơi còn chưa thực hiện việc chi trả. Đề nghị các cấp, các ngành cùng với Tập đoàn Cao su Việt Nam quan tâm, giải quyết vấn đề nêu trên.
Trên đây là báo cáo tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri tại hội nghị tiếp xúc cử tri, vận động bầu cử của người ứng cử đại biểu HĐND tỉnh khóa XV, nhiệm kỳ 2021 – 2026 của Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh tại kỳ họp thứ nhất HĐND tỉnh khóa XV, nhiệm kỳ 2021 – 2026.

	Nơi nhận:

- Ủy ban TWMTTQ Việt Nam;

- TT Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh;
- Đoàn ĐBQH tỉnh;

- VP Đoàn ĐB Quốc hội và HĐND tỉnh;

- Ban TT UBMTTQVN tỉnh;

- Các đại biểu HĐND tỉnh;

- Lưu VT, DC-PL.
	TM. BAN THƯỜNG TRỰC
CHỦ TỊCH

Lò Văn Mừng


� Nghị quyết số 559/NQ-HĐBCQG ngày 27/4/2021 về việc công bố danh sách chính thức những người ứng cử đại biểu Quốc hội khóa XV theo từng đơn vị bầu cử trong cả nước; Quyết định số 54/QĐ-UBBC ngày 24/4/2021 của Ủy ban bầu cử tỉnh Điện Biên về việc lập và công bố danh sách chính thức những người ứng cử đại biểu HĐND tỉnh khóa XV, nhiệm kỳ 2021 – 2026 theo từng đơn vị bầu cử đại biểu HĐND tỉnh Điện Biên.


� Công văn số 703/MTTQ-BTT ngày 04/5/2021 về thay đổi số cuộc tiếp xúc cử tri, Công văn số 707/MTTQ-BTT ngày 08/5/2021 về triển khai tiếp xúc cử tri của ứng cử viên đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021-2026 phù hợp với yêu cầu phòng, chống dịch Covid-19.
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