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     Điện Biên, ngày 28 tháng 6  năm 2021



BÁO CÁO
 Thẩm tra Dự thảo Nghị quyết về việc thành lập Ban Dân tộc 
Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên

 Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh, Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh thẩm tra Dự thảo Nghị quyết Về việc thành lập Ban Dân tộc HĐND tỉnh khóa XV, nhiệm kỳ 2021 - 2026 trên cơ sở Tờ trình số: 122/TTr-HĐND, ngày 28 tháng 6 năm 2021 của Thường trực HĐND tỉnh. Qua thẩm tra, Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh báo cáo như sau:


1. Về sự cần thiết phải ban hành

- Theo khoản 8, Điều 2, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương quy định “nơi nào có nhiều đồng bào dân tộc thiểu số thì thành lập Ban dân tộc."

- Căn cứ Nghị quyết số: 1130/2016/UBTVQH13 của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội quy định: “Ban dân tộc của Hội đồng nhân dân tỉnh được thành lập khi có hai trong ba tiêu chuẩn, điều kiện sau đây: (1) Tỉnh có trên 20.000 người dân tộc thiểu số sống tập trung thành cộng đồng làng, bản. (2) Tỉnh có trên 50.000 người dân tộc thiểu số đang cần Nhà nước tập trung giúp đỡ, hỗ trợ phát triển. (3) Tỉnh có đồng bào dân tộc thiểu số sinh sống ở địa bàn xung yếu về an ninh, quốc phòng; địa bàn xen canh, xen cư; biên giới có đông đồng bào dân tộc thiểu số nước ta và nước láng giềng thường xuyên qua lại”. 
Đến hết năm 2020, dân số toàn tỉnh có 617.985 người, trong đó có 510.594 người dân tộc thiểu số, chiếm tỷ lệ 82,62% dân số toàn tỉnh; có 954 thôn, bản đặc biệt khó khăn; số hộ nghèo toàn tỉnh là 49.982 hộ, trong đó số hộ nghèo dân tộc thiểu số là 39.593 hộ với số khẩu khoảng 190.000 người cần được nhà nước giúp đỡ, hỗ trợ phát triển. Tỉnh có 29 xã biên giới, với đường biên giới dài 455,573 km. Dân cư các xã biên giới chủ yếu là đồng bào dân tộc thiểu số và thường xuyên qua lại giữa nước ta với các nước láng giềng; đồng thời tỉnh Điện Biên luôn được Đảng, Nhà nước xác định là vùng trọng yếu về quốc phòng - an ninh và quan tâm ban hành các chính sách hỗ trợ phát triển kinh tế - xã hội cho vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi. Như vậy tỉnh Điện Biên đáp ứng cả 3 tiêu chuẩn và điều kiện để thành lập Ban dân tộc của HĐND tỉnh theo Nghị quyết số 1130/2016/UBTVQH13.
 Để tiếp tục thực hiện các nhiệm vụ về lĩnh vực công tác dân tộc do HĐND, Thường trực HĐND tỉnh phân công, thì việc thành lập Ban Dân tộc của HĐND tỉnh là cần thiết và bảo đảm các quy định của pháp luật.
2.  Về dự thảo Nghị quyết

- Căn cứ pháp lý ban hành Nghị quyết đảm bảo tính hợp Hiến, hợp pháp.
- Việc ban hành Nghị quyết “Về việc thành lập Ban Dân tộc HĐND tỉnh Điện Biên khóa XV, nhiệm kỳ 2021-2026” là đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh.

- Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh nhất trí với nội dung dự thảo Nghị quyết. 
 Trên đây là báo cáo thẩm tra Dự thảo Nghị quyết về việc thành lập Ban Dân tộc Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XV, nhiệm kỳ 2021 – 2026. Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
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