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	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


     Điện Biên, ngày 28 tháng 6  năm 2021



BÁO CÁO THẨM TRA 

Dự thảo Nghị quyết về chủ trương đầu tư dự án: 
Nhà khách tỉnh Điện Biên


Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh; Ban Kinh tế - Ngân sách chủ trì, phối hợp với Ban Văn hóa – Xã hội HĐND tỉnh thẩm tra dự thảo Nghị quyết chủ trương đầu tư dự án: Nhà khách tỉnh Điện Biên trên cơ sở Tờ trình số 1960/TTr-UBND, ngày 27/6/2021 của UBND tỉnh. Qua thẩm tra, Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh có ý kiến như sau:
I. Sự cần thiết đầu tư dự án
Hiện nay, Nhà khách Tỉnh ủy do Văn phòng Tỉnh ủy quản lý và Nhà khách UBND tỉnh do Văn phòng UBND tỉnh quản lý được sử dụng làm nơi tiếp đón, bố trí ăn nghỉ cho các đồng chí lãnh đạo Đảng và Nhà nước, các đoàn khách từ Trung ương, các tỉnh bạn đến làm việc tại tỉnh Điện Biên. Tuy nhiên, Nhà khách Tỉnh ủy được đầu tư, đưa vào khai thác từ năm 2004, hiện trạng đã xuống cấp trầm trọng, không đủ tiêu chuẩn để phục vụ nhu cầu của khách lưu trú. Đối với Nhà khách UBND tỉnh thuộc khu đất quy hoạch xây dựng Trung tâm thương mại và nhà ở thương mại thành phố Điện Biên Phủ đã được UBND tỉnh phê duyệt phương án đấu giá quyền sử dụng đất và tài sản trên đất để thực hiện dự án Trung tâm thương mại và nhà ở thương mại thành phố Điện Biên Phủ. Do đó, trong thời gian tới việc bố trí nơi lưu trú, tiếp đón các đồng chí lãnh đạo Đảng và Nhà nước, các đoàn khách từ Trung ương, các tỉnh bạn đến làm việc tại tỉnh Điện Biên là hết sức khó khăn.

 Vì vậy, việc đầu tư xây dựng công trình Nhà khách tỉnh Điện Biên để đáp ứng cơ sở vật chất đảm bảo theo tiêu chuẩn, phục vụ nhiệm vụ chính trị của tỉnh, đồng thời góp phần nâng cao chất lượng dịch vụ, hiệu quả kinh doanh, đảm bảo nguồn thu để nâng cao thu nhập cho cán bộ, nhân viên của Nhà khách tỉnh là cần thiết.

II. Sự tuân thủ các quy định của pháp luật; phù hợp với các mục tiêu chiến lược; kế hoạch và quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội ngành, lĩnh vực
- Về hồ sơ đề xuất chủ trương đầu tư dự án đáp ứng các quy định của Luật Đầu tư công năm 2019 và Nghị định số 40/2020/NĐ-CP ngày 06/42020 của Chính phủ. 

- Dự án đã được ghi danh mục, bố trí nguồn vốn tại Nghị quyết 217/NQ-HĐND, ngày 27/4/2021 của HĐND tỉnh về thông qua báo cáo dự kiến Kế hoạch đầu tư công trung hạn 5 năm và phương án phân bổ kế hoạch đầu tư công trung hạn vốn NSTW giai đoạn 2021 - 2025.


III. Nội dung dự thảo Nghị quyết

1. Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh nhất trí với mục tiêu, phạm vi đầu tư, nội dung quy mô đầu tư, tổng mức đầu tư, cơ cấu nguồn vốn, địa điểm đầu tư, thời gian, tiến độ thực hiện dự án

2. Việc ban hành Nghị quyết là đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh.


3. Nội dung dự thảo nghị quyết phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh của tỉnh.

4. Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh nhất trí với dự thảo Nghị quyết. 

Trên đây là báo cáo thẩm tra dự thảo Nghị quyết về chủ trương đầu tư dự án: Nhà khách tỉnh Điện Biên. Ban Kinh tế - Ngân sách kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
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