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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN

TỈNH ĐIỆN BIÊN


Số:  39/BC-VHXH


	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


     Điện Biên, ngày  28 tháng 6 năm 2021




BÁO CÁO THẨM TRA 

Dự thảo Nghị quyết về chủ trương đầu tư dự án: Bảo tàng tỉnh Điện Biên


Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh; Ban Văn hóa - Xã hội chủ trì, phối hợp với Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh thẩm tra dự thảo Nghị quyết về chủ trương đầu tư dự án: Bảo tàng tỉnh Điện Biên trên cơ sở Tờ trình số 1960/TTr-UBND, ngày 27/6/2021 của UBND tỉnh. Qua thẩm tra, Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh có ý kiến như sau:

I. Sự cần thiết đầu tư dự án

Hiện nay, Bảo tàng tỉnh đang lưu giữ, bảo quản nhiều hiện vật gốc phản ánh bề dầy lịch sử, văn hóa của tỉnh từ thời tiền sử đến đương đại, trong đó có nhiều hiện vật quý. Đây là những tài sản vô giá có ý nghĩa to lớn trong việc tuyên truyền về lịch sử phát triển, văn hóa truyền thống của các dân tộc trong tỉnh được người dân địa phương cũng như cả nước và bạn bè quốc tế nghiên cứu, tìm hiểu. Tuy nhiên, trong những năm qua Bảo tàng tỉnh chưa phát huy hết được giá trị cũng như việc quảng bá sâu rộng lịch sử văn hóa địa phương đến với đông đảo người dân, du khách trong và ngoài nước. Nguyên nhân chính là từ khi thành lập đến nay Bảo tàng tỉnh chưa có trụ sở làm việc, kho lưu giữ hiện vật, nhà trưng bầy. Công tác lưu trữ và phát huy giá trị hiện vật gặp nhiều khó khăn. Vì vậy, việc đầu tư Bảo tàng tỉnh Điện Biên để giới thiệu, quảng bá và phát huy giá trị di sản, thu hút người dân, du khách trong và ngoài nước đến tham quan, du lịch qua đó góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội của tỉnh là hết sức là cần thiết.

II. Sự tuân thủ các quy định của pháp luật; phù hợp với các mục tiêu chiến lược; Kế hoạch và quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội ngành, lĩnh vực

- Về hồ sơ đề xuất chủ trương đầu tư dự án đáp ứng các quy định của  Luật Đầu tư công năm 2019 và Nghị định số 40/2020/NĐ-CP ngày 06/4/2020 của Chính phủ. 


- Phù hợp với kế hoạch phát triển phát triển kinh tế - xã hội và Dự án đã được ghi danh mục tại Nghị quyết số 217/NQ-HĐND, ngày 27/4/2021 của HĐND tỉnh Điện Biên về Thông qua Báo cáo dự kiến Kế hoạch đầu tư công trung hạn 5 năm giai đoạn 2021 – 2025, tỉnh Điện Biên.

III. Về nội dung dự thảo nghị quyết


1. Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh nhất trí với mục tiêu, quy mô đầu tư, nhóm dự án, tổng mức đầu tư, cơ cấu nguồn vốn, đại điểm, thời gian thực hiện, phương án kiến trúc công trình dự án Bảo tàng tỉnh Điện Biên và thống nhất một số nội dung như sau:


- Quy mô: Nhà Bảo tàng: Cấp II-3 tầng, DTXD khoảng 2.000m2, DT sàn khoảng 6.000m2; Sân tổ chức hoạt động truyền thống các dân tộc trong tỉnh: Diện tích khoảng 1.900m2; Hạng mục phụ trợ; Không gian phụ trợ; Trang thiết bị (Đầu tư đồng bộ theo theo tiêu chuẩn, định mức quy định).

- Nhóm dự án: Dự án nhóm B.


- Tổng mức đầu tư: 150.000 triệu đồng.


- Nguồn vốn: Nguồn vốn ngân sách Trung ương.
-  Địa điểm thực hiện dự án: Tại thành phố Điện Biên Phủ, theo quy hoạch được cấp có thẩm quyền phê duyệt.


- Thời gian thực hiện dự án: Năm 2021 - 2024.
- Phương án thiết kế kiến trúc công trình: Thi tuyển kiến trúc công trình.

2. Việc ban hành Nghị quyết là đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh. 

3. Nội dung dự thảo nghị quyết phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh của tỉnh.
4. Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh nhất trí với dự thảo nghị quyết. 


Trên đây là báo cáo thẩm tra dự thảo Nghị quyết về chủ trương đầu tư dự án: Bảo tàng tỉnh Điện Biên. Ban Văn hóa - Xã hội kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
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 - Thường trực HĐND tỉnh;
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