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BÁO CÁO THẨM TRA 

Dự thảo Nghị quyết về chủ trương đầu tư dự án: Xây dựng nền tảng công nghệ thành phố thông minh tỉnh Điện Biên


Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh; Ban Văn hóa – Xã hội chủ trì, phối hợp với Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh thẩm tra dự thảo Nghị quyết về chủ trương đầu tư dự án: Xây dựng nền tảng công nghệ thành phố thông minh tỉnh Điện Biên trên cơ sở Tờ trình số 1960/TTr-UBND, ngày 27/6/2021 của UBND tỉnh. Qua thẩm tra, Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh có ý kiến như sau:

I. Sự cần thiết đầu tư dự án


Ngày 01/8/2018, Chính phủ có Quyết định số 950/QĐ-TTg phê duyệt Đề án “Phát triển đô thị thông minh bền vững Việt Nam giai đoạn 2018 - 2025, định hướng đến năm 2030”. Trong thời gian vừa qua, nhờ chủ động trong việc ban hành các chủ trương, chính sách, kế hoạch phát triển công nghệ thông tin, các cơ quan hành chính Nhà nước trên địa bàn tỉnh đã triển khai ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động quản lý và điều hành, tạo chuyển biến tích cực trong nhận thức và hành động của cán bộ, công chức, viên chức. Qua đó, góp phần nâng cao xây dựng chính quyền điện tử và cung cấp dịch vụ công trực tuyến thống nhất từ cấp tỉnh đến cấp huyện, cấp xã và đẩy mạnh cải cách hành chính, tăng cường tính công khai, minh bạch hoạt động của các cơ quan Nhà nước, phục vụ phát triển kinh tế - xã hội địa phương. Cơ sở hạ tầng công nghệ thông tin trên địa bàn tỉnh cơ bản đáp ứng nhu cầu của cơ quan, đơn vị. Tuy nhiên, mới chỉ đáp ứng được nhu cầu cơ bản trong việc thực hiện nhiệm vụ của các cơ quan nhà nước. 


Nhằm ứng dụng rộng rãi công nghệ thông tin và thành tựu của cuộc cách mạng công nghiệp 4.0, tạo bước đột phá trong thay đổi phương thức quản lý, chỉ đạo, điều hành của các cơ quan, đơn vị, nâng cao năng lực quản lý điều hành nhà nước, năng lực cạnh tranh và cải thiện chất lượng cuộc sống, thay đổi cách sống, làm việc, và học tập của người dân để nâng cao năng suất và hiệu quả trong sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa phục vụ sự nghiệp phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh thì việc xây dựng nền tảng công nghệ thành phố thông minh của tỉnh là cần thiết, phù hợp với chủ trương của Đảng, Nhà nước và của tỉnh để theo kịp với sự phát triển của các tỉnh thành trong cả nước.


II. Sự tuân thủ các quy định của pháp luật; phù hợp với các mục tiêu chiến lược; Kế hoạch và quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội ngành, lĩnh vực

- Về hồ sơ đề xuất chủ trương đầu tư dự án đáp ứng các quy định của  Luật Đầu tư công năm 2019 và Nghị định số 40/2020/NĐ-CP ngày 06/4/2020 của Chính phủ.

- Phù hợp với kế hoạch phát triển phát triển kinh tế - xã hội và Dự án đã được ghi danh mục, bố trí nguồn vốn ngân sách trung ương tại Nghị quyết số 217/NQ-HĐND, ngày 27/4/2021 của HĐND tỉnh Điện Biên về Thông qua Báo cáo dự kiến Kế hoạch đầu tư công trung hạn 5 năm giai đoạn 2021 - 2025, tỉnh Điện Biên.


III. Về nội dung dự thảo nghị quyết


1. Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh nhất trí với mục tiêu, quy mô đầu tư, nhóm dự án, tổng mức đầu tư, nguồn vốn, địa điểm xây dựng, thời gian thực hiện dự án Xây dựng nền tảng công nghệ thành phố thông minh tỉnh Điện Biên và thống nhất một số nội dung như sau:


- Quy mô: Đầu tư xây dựng, mua sắm các thiết bị, xây dựng phần mềm, chuyển giao công nghệ cho Trung tâm điều hành đô thị thông minh tỉnh Điện Biên, gồm: Hạ tầng phòng giám sát điều hành Đô thị thông minh với diện tích 270m2; thiết bị, phần mềm hệ thống; thiết bị văn phòng phục vụ điều hành trung tâm; hệ thống thiết bị giám sát; thiết bị và phần mềm phục vụ phòng họp không giấy tờ.

- Nhóm dự án: Dự án nhóm B.


- Tổng mức đầu tư dự án: 110.000 triệu đồng.


- Cơ cấu nguồn vốn: Nguồn vốn ngân sách Trung ương.


- Địa điểm xây dựng: Trung tâm tích hợp dữ liệu tỉnh và trung tâm các huyện, thị xã, thành phố tỉnh Điện Biên.


- Thời gian thực hiện dự án: Năm 2021 - 2024. 


2. Việc ban hành Nghị quyết là đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh. 

3. Nội dung dự thảo nghị quyết phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh của tỉnh.

4. Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh nhất trí với dự thảo Nghị quyết.

Trên đây là báo cáo thẩm tra dự thảo Nghị quyết về chủ trương đầu tư dự án: Xây dựng nền tảng công nghệ thành phố thông minh tỉnh Điện Biên. Ban Văn hóa - Xã hội kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
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