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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN

TỈNH ĐIỆN BIÊN


Số:   36/BC-VHXH

	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


     Điện Biên, ngày 28 tháng 6 năm 2021



BÁO CÁO THẨM TRA 

Dự thảo Nghị quyết về chủ trương đầu tư dự án: Xây dựng hệ thống đảm bảo an toàn an ninh thông tin mạng cho hệ thống mạng của các sở, ngành, địa phương trên địa bàn tỉnh Điện Biên


Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh; Ban Văn hóa - Xã hội chủ trì, phối hợp với Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh thẩm tra dự thảo Nghị quyết về chủ trương đầu tư dự án: Xây dựng hệ thống đảm bảo an toàn an ninh thông tin mạng cho hệ thống mạng của các sở, ngành, địa phương trên địa bàn tỉnh Điện Biên trên cơ sở Tờ trình số 1960/TTr-UBND, ngày 27/6/2021 của UBND tỉnh. Qua thẩm tra, Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh có ý kiến như sau:


I. Sự cần thiết đầu tư dự án

Trong thời gian qua Đảng, Nhà nước ta đã có nhiều chủ trương, chính sách đẩy mạnh ứng dụng, phát triển công nghệ thông tin phục vụ phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng, an ninh và đã đạt được nhiều thành tựu rất quan trọng. Đối với tỉnh Điện Biên, việc ứng dụng công nghệ thông tin phục vụ công tác lãnh đạo, chỉ đạo điều hành của chính quyền các cấp, trong đó có việc ứng dụng công nghệ thông tin nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước đã được đẩy mạnh, nâng cao năng suất lao động, năng lực cạnh tranh quốc gia. Tuy nhiên, đến nay việc đảm bảo an toàn, an ninh thông tin cho hệ thống mạng tại các cơ quan, đơn vị chưa được quan tâm và chú trọng đúng mức; các sự cố về tấn công mạng, gây mất dữ liệu, rò rỉ thông tin, cài mã độc để theo dõi, nằm vùng,… vẫn xảy ra. Vì vậy, nhằm tăng cường bảo vệ, phòng ngừa, ứng phó với nguy cơ đe dọa an ninh mạng tại các cơ quan, đơn vị trên địa bàn tỉnh nói riêng và quốc gia nói chung; đồng thời, khắc phục những hạn chế, yếu kém liên quan đến đảm bảo an toàn an ninh thông tin mạng và đảm bảo an toàn thông tin trong việc triển khai thực hiện các ứng dụng về Chính quyền điện tử tiến tới chính quyền số, từ đó góp phần vào sự phát triển chung của tỉnh thì việc đầu tư dự án là cần thiết và cấp bách.


II. Sự tuân thủ các quy định của pháp luật; phù hợp với các mục tiêu chiến lược; kế hoạch và quy hoạch phát triển kinh tế- xã hội ngành, lĩnh vực

- Về hồ sơ đề xuất chủ trương đầu tư dự án đáp ứng các quy định của  Luật Đầu tư công năm 2019 và Nghị định số 40/2020/NĐ-CP ngày 06/4/2020 của Chính phủ.

- Dự án phù hợp với kế hoạch phát triển phát triển kinh tế - xã hội và đã được ghi danh mục, bố trí nguồn vốn ngân sách Trung ương tại Nghị quyết số 217/NQ-HĐND, ngày 27/4/2021 của HĐND tỉnh Điện Biên về Thông qua Báo cáo dự kiến Kế hoạch đầu tư công trung hạn 5 năm giai đoạn 2021 - 2025, tỉnh Điện Biên.

III. Về nội dung dự thảo nghị quyết

1. Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh nhất trí với mục tiêu, quy mô đầu tư,  nhóm dự án, tổng mức đầu tư, nguồn vốn, thời gian thực hiện dự án: Đầu tư xây dựng hệ thống đảm bảo an toàn an ninh thông tin mạng cho hệ thống mạng của các sở, ngành, địa phương trên địa bàn tỉnh Điện Biên và thống nhất một số nội dung như sau:

- Quy mô: Đầu tư thiết bị phần cứng, phần mềm nâng cấp Trung tâm giám sát an ninh mạng tại Sở Thông tin - Truyền thông để đảm bảo an toàn thông tin cho các cơ quan, đơn vị trên địa bàn tỉnh Điện Biên, gồm: Hệ thống phần mềm bảo mật có bản quyền và Hệ thống thiết bị bảo mật.

- Nhóm dự án: Dự án nhóm B.


- Tổng mức đầu tư: 60.000 triệu đồng.


- Nguồn vốn: Nguồn vốn ngân sách Trung ương.


- Thời gian thực hiện dự án: Năm 2021 - 2024.

2. Việc ban hành Nghị quyết là đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh. 

3. Nội dung dự thảo nghị quyết phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh của tỉnh.

4. Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh nhất trí với dự thảo Nghị quyết và có ý kiến như sau:

 Về địa điểm xây dựng đề nghị chỉnh sửa lại từ “19 Sở, ngành tỉnh” sang “các Sở, ngành tỉnh” cho phù hợp với mục tiêu đầu tư của dự án, cụ thể: “Địa điểm xây dựng: Tại các Sở, ngành tỉnh, 10 UBND cấp huyện và 129 UBND cấp xã trên địa bàn tỉnh Điện Biên”. 


Trên đây là báo cáo thẩm tra dự thảo Nghị quyết về chủ trương đầu tư dự án: Xây dựng hệ thống đảm bảo an toàn an ninh thông tin mạng cho hệ thống mạng của các sở, ngành, địa phương trên địa bàn tỉnh Điện Biên. Ban Văn hóa - Xã hội kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.

	Nơi nhận:

 - Thường trực HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh;

- Thường trực UBMTTQ Việt Nam tỉnh; 

- Các vị Đại biểu QH; Đại biểu HĐND tỉnh;

- LĐ Văn phòng Đoàn ĐBQH& HĐND tỉnh;

- Phòng Công tác HĐND;

 - Lưu VT.
	TM. BAN VĂN HÓA – XÃ HỘI
KT.TRƯỞNG BAN

PHÓ TRƯỞNG BAN
Lò Thị Bích


