2

	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN
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Số:  35/BC-VHXH

	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


     Điện Biên, ngày 28 tháng 6  năm 2021



BÁO CÁO THẨM TRA 

Dự thảo Nghị quyết về chủ trương đầu tư dự án: Xây dựng trụ sở làm việc kết hợp trung tâm kỹ thuật sản xuất chương trình phát thanh truyền hình



Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh; Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh, chủ trì phối hợp với Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh thẩm tra dự thảo Nghị quyết chủ trương đầu tư dự án: Xây dựng trụ sở làm việc kết hợp trung tâm kỹ thuật sản xuất chương trình phát thanh truyền hình trên cơ sở Tờ trình số 1960/TTr-UBND, ngày 27/6/2021 của UBND tỉnh. Qua thẩm tra, Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh có ý kiến như sau:
1. Sự cần thiết đầu tư dự án
Phát thanh truyền hình là kênh thông tin tuyền truyền đường lối và chính sách của Đảng và Nhà nước, truyền tải nhanh chóng, chính xác, kịp thời những quyết sách quan trọng, mang tính chiến lược tới mọi vùng miền. Phát thanh truyền hình đã góp phần thu hẹp khoảng cách giữa các vùng miền, thúc đẩy sự phát triển kinh tế, quảng bá hình ảnh, những lợi thế của từng địa phương. Đồng thời, tạo ra những cơ hội cho các hoạt động sản xuất, kinh doanh, giao lưu văn hoá và là kênh cung cấp các hoạt động giải trí,... Tuy nhiên, trụ sở Đài Phát thanh truyền hình tỉnh hiện nay gặp rất nhiều khó khăn về cơ sở vật chất, kỹ thuật, nhiều hạng mục công trình đã xuống cấp, hết niên hạn sử dụng,... Vì vậy, việc đầu tư xây dựng trụ sở làm việc và trang thiết bị chuyên ngành đồng bộ, nhằm tạo dựng cơ sở vật chất, đáp ứng nhu cầu làm việc, sản xuất chương trình phát thanh truyền hình, phục vụ nhiệm vụ tổ chức sản xuất và phát sóng các chương trình phát thanh, truyền hình trên địa bàn là hết sức cần thiết, đồng thời phù hợp với quy hoạch chung của tỉnh.
2. Sự tuân thủ các quy định của pháp luật; phù hợp với các mục tiêu chiến lược; kế hoạch và quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội ngành, lĩnh vực
- Về hồ sơ đề xuất chủ trương đầu tư dự án đáp ứng các quy định của  Luật Đầu tư công năm 2019 và Nghị định số 40/2020/NĐ-CP, ngày 06/42020 của Chính phủ. 


- Phù hợp với kế hoạch phát triển phát triển kinh tế - xã hội và Dự án đã được ghi danh mục tại Nghị quyết số 217/NQ-HĐND, ngày 27/4/2021 của HĐND tỉnh Điện Biên về Thông qua Báo cáo dự kiến Kế hoạch đầu tư công trung hạn 5 năm giai đoạn 2021 - 2025, tỉnh Điện Biên.

3. Nội dung  dự thảo Nghị quyết

3.1. Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh nhất trí mục tiêu, nhóm dự án, tổng mức đầu tư, cơ cấu nguồn vốn, địa điểm, thời gian thực hiện dự án: Xây dựng trụ sở làm việc kết hợp trung tâm kỹ thuật sản xuất chương trình phát thanh truyền hình và thống nhất một số nội dung như sau: 

- Nhóm dự án: Nhóm B. 

- Tổng mức đầu tư: 100.000 triệu đồng. 

- Nguồn vốn: Nguồn vốn ngân sách Trung ương.


- Địa điểm thực hiện dự án: Thành phố Điện Biên Phủ, tỉnh Điện Biên.

- Thời gian thực hiện: Năm 2021 - 2024.


3.2. Việc ban hành Nghị quyết là đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh.
3.3. Nội dung dự thảo nghị quyết phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước.

3.4. Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh nhất trí với dự thảo Nghị quyết và có ý kiến như sau: 

-  Về quy mô đầu tư bổ sung thêm “trạm biến áp” và điều chỉnh lại một số nội dung cho phù hợp và theo theo thứ tự ưu tiên, cụ thể:

Quy mô: 

+ Trụ sở làm việc: Nhà cấp II, 07 tầng, diện tích xây dựng khoảng 840,0 m2. Diện tích sàn khoảng 3.681 m2.

+ Trung tâm kỹ thuật sản xuất chương trình phát thanh truyền hình: Nhà cấp III, 01 tầng, diện tích xây dựng khoảng 862,0 m2. 

+ Nhà ở cán bộ chiến sỹ cảnh vệ: Nhà cấp III, 01 tầng, diện tích xây dựng 214,1 m2.

+ Các hạng mục phụ trợ hạ tầng đồng bộ hoàn chỉnh: Nhà để xe; Trạm biến áp; Nhà để xe truyền hình lưu động + đặt máy bơm + máy phát điện dự phòng; nhà bảo vệ; san nền, cổng, tường rào, sân đường, bồn hoa cây xanh; hệ thống cấp điện, cấp thoát nước, chống sét, thông tin liên lạc, phòng cháy chữa cháy và các hạng mục phụ trợ, hạ tầng khác.

+ Trang thiết bị: Trang thiết bị phòng cháy chữa cháy, các thiết bị văn phòng cơ bản và trang thiết bị chuyên dụng, chuyên ngành.

Trên đây là báo cáo thẩm tra dự thảo Nghị quyết về chủ trương đầu tư dự án: Xây dựng trụ sở làm việc kết hợp trung tâm kỹ thuật sản xuất chương trình phát thanh truyền hình. Ban Văn hóa - Xã hội kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:
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- LĐVP Đoàn ĐBQH& HĐND tỉnh;

- Phòng Công tác HĐND;

 - Lưu VT.
	TM. BAN VĂN HÓA - XÃ HỘI
KT. TRƯỞNG BAN

PHÓ TRƯỞNG BAN

            Lò Thị Bích


