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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN

TỈNH ĐIỆN BIÊN


Số:  34/BC-VHXH

	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


     Điện Biên, ngày 28 tháng 6 năm 2021



BÁO CÁO THẨM TRA 

Dự thảo Nghị quyết về chủ trương đầu tư dự án: Khoanh vùng bảo vệ, cắm mốc, giải phóng mặt bằng, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất các điểm di tích thuộc Di tích lịch sử Chiến trường Điện Biên Phủ 



Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh. Ban Văn hóa - Xã hội chủ trì, phối hợp với Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh thẩm tra dự thảo Nghị quyết về chủ trương đầu tư dự án: Khoanh vùng bảo vệ, cắm mốc, giải phóng mặt bằng, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất các điểm di tích thuộc Di tích lịch sử Chiến trường Điện Biên Phủ trên cơ sở Tờ trình số 1960/TTr-UBND, ngày 27/6/2021 của UBND tỉnh. Qua thẩm tra, Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh có ý kiến như sau: 

I. Sự cần thiết đầu tư dự án
Di tích lịch sử Quốc gia đặc biệt Chiến trường Điện Biên Phủ là di tích đặc biệt có giá trị và ý nghĩa lịch sử lớn lao đối với nhân dân yêu chuộng hòa bình trên thế giới, có giá trị rất lớn về lịch sử, văn hóa, xã hội, khoa học và được xác định là một nguồn lực quan trọng, là tiềm năng lợi thế, sản phẩm chủ lực, nổi bật cho phát triển du lịch của tỉnh Điện Biên và cả khu vực Tây Bắc nói chung. 

Tuy nhiên, hiện nay phần lớn các điểm di tích thuộc Di tích lịch sử Quốc gia đặc biệt Chiến trường Điện Biên Phủ được khoanh vùng theo hệ bản đồ cũ, chưa có tọa độ cụ thể và định vị bằng hệ thống định vị toàn cầu GPS. Hầu hết các hộ dân sinh sống cũng như hoa màu, tài sản trên đất thuộc khu vực bảo vệ của di tích chưa được đền bù, giải tỏa nên chưa có di tích nào được cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất. Bên cạnh đó, việc cắm mốc bảo vệ di tích đạt kết quả thấp, số lượng mốc còn thưa, không đảm bảo khoảng cách, chất lượng, kích thước và chưa được gắn tọa độ vệ tinh, một số điểm di tích không có khu vực bảo vệ II, chưa có đường đi lên di tích,... dẫn đến việc đất các di tích bị lấn chiếm và trên thực tế đã có những điểm di tích bị lấn chiếm; mặt khác việc quản lý đất, cây rừng nằm trong khu vực bảo vệ di tích còn chồng chéo, chồng lấn,... 

Vì vậy việc khoanh vùng bảo vệ, cắm mốc, giải phóng mặt bằng, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất tại các điểm di tích thuộc Di tích lịch sử Quốc gia đặc biệt Chiến trường Điện Biên Phủ là việc làm hết sức cần thiết. 


II. Sự tuân thủ các quy định của pháp luật; phù hợp với các mục tiêu chiến lược; kế hoạch và quy hoạch phát triển kinh tế- xã hội ngành, lĩnh vực

- Về hồ sơ đề xuất chủ trương đầu tư dự án đáp ứng các quy định của  Luật Đầu tư công năm 2019 và Nghị định số 40/2020/NĐ-CP ngày 06/4/2020 của Chính phủ.

- Dự án phù hợp với kế hoạch phát triển phát triển kinh tế - xã hội và đã được ghi danh mục, bố trí nguồn vốn ngân sách Trung ương tại Nghị quyết số 217/NQ-HĐND, ngày 27/4/2021 của HĐND tỉnh Điện Biên về Thông qua Báo cáo dự kiến Kế hoạch đầu tư công trung hạn 5 năm giai đoạn 2021 - 2025, tỉnh Điện Biên.

III. Nội dung dự thảo Nghị quyết


1. Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh nhất trí với mục tiêu, phạm vi đầu tư, nội dung quy mô đầu tư, cơ cấu nguồn vốn, địa điểm đầu tư.

2. Việc ban hành Nghị quyết là đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh.


3. Nội dung dự thảo nghị quyết phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh của tỉnh.

4. Ban Văn hóa  - Xã hội HĐND tỉnh nhất trí với dự thảo Nghị quyết và có ý kiến như sau:

Về tổng mức đầu tư và thời gian, tiến độ thực hiện dự án không chia 02 giai đoạn (giai đoạn I  (năm 2022 – 2025), giai đoạn II (sau năm 2025) để đảm bảo theo quy định của Luật đầu tư công (dự án nhóm B thời gian thực hiện không quá 4 năm) và điều chỉnh lại như sau: 
· Tổng mức đầu tư dự án: 130.248 triệu đồng.

· Thời gian, tiến độ thực hiện dự án: năm 2022 – 2025.
 Trên đây là báo cáo thẩm tra dự thảo Nghị quyết về chủ trương đầu tư: Khoanh vùng bảo vệ, cắm mốc, giải phóng mặt bằng, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất các điểm di tích thuộc Di tích lịch sử Chiến trường Điện Biên Phủ. Ban Văn hóa - Xã hội kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.

	Nơi nhận:

 - Thường trực HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh;

- Thường trực UBMTTQ Việt Nam tỉnh; 

- Các vị Đại biểu QH; Đại biểu HĐND tỉnh;

- LĐVP Đoàn ĐBQH& HĐND tỉnh;

- Phòng Công tác HĐND;
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