	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN

TỈNH ĐIỆN BIÊN


Số: 64 /BC-KTNS
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Điện Biên, ngày 05 tháng 7 năm 2019



BÁO CÁO THẨM TRA

Tình hình thực hiện nhiệm vụ thu, chi ngân sách 

6 tháng đầu năm và nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu điều hành

dự toán ngân sách 6 tháng cuối năm 2019

Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh; Ban kinh tế - ngân sách HĐND tỉnh tiến hành thẩm tra, đánh giá kết quả, tiến độ việc thực hiện Nghị quyết của HĐND tỉnh về dự toán và phân bổ dự toán ngân sách địa phương năm 2019. Trên cơ sở Báo cáo số 193/BC-UBND, ngày 4 tháng 7 năm 2019 của UBND tỉnh Điện Biên về tình hình thực hiện nhiệm vụ thu, chi ngân sách 6 tháng đầu năm và nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu điều hành dự toán ngân sách 6 tháng cuối năm 2019; Kết quả giám sát của HĐND tỉnh, Thường trực HĐND tỉnh, Các Ban HĐND tỉnh; ý kiến của các thành viên tham dự phiên họp thẩm tra. Ban Kinh tế - Ngân sách báo cáo HĐND như sau: 
Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh nhất trí với số liệu và đánh giá tình hình thực hiện nhiệm vụ thu, chi ngân sách 6 tháng đầu năm và nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu điều hành dự toán ngân sách 6 tháng cuối năm 2019 của UBND tỉnh.
I. TÌNH HÌNH THỰC HIỆN DỰ TOÁN THU, CHI NGÂN SÁCH 6 THÁNG ĐẦU NĂM 2019
1. Kết quả thực hiện thu ngân sách 6 tháng đầu năm 2019
Tổng thu ngân sách địa phương ước thực hiện 6 tháng đầu năm là: 4.986 tỷ, đạt 54,34% dự toán HĐND tỉnh giao. Thu ngân sách nhà nước trên địa bàn 6 tháng đầu năm ước thực hiện 596 tỷ đồng đạt 53,5% dự toán (ngân sách địa phương được hưởng 477 tỷ 535 triệu đồng đạt 47,3%).
- Thu nội địa: Có 11 khoản thu vượt so với tiến độ dự toán, các khoản thu đạt cao như: thu từ doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài 125%, thu cấp quyền khai thác khoáng sản 84,44%, thu tiền thuê mặt đất mặt nước 88,8%. Có 4/10 huyện, thị, thành phố thu đạt tiến độ dự toán. 
- Thu bổ sung ngân sách cấp trên: Ước thực hiện 6 tháng 4.402 tỷ 094 triệu đồng đạt 54,15% dự toán, bao gồm cả các khoản thu Trung ương bổ sung tăng 153 tỷ 083 triệu đồng để thực hiện một số mục tiêu, nhiệm vụ. 

2. Chi ngân sách 6 tháng đầu năm 2019
Tổng chi ngân sách địa phương ước thực hiện trong 6 tháng đầu năm là 4.053 tỷ 500 triệu đồng, đạt 44,46% dự toán. Trong quá trình thực hiện ngân sách theo dự toán do có sự biến động về nguồn thu và một số nhiệm vụ chi đột xuất của các cấp, các ngành đã được UBND tỉnh bổ sung dự toán cho các cơ quan đơn vị để thực hiện nhiệm vụ là: 286 tỷ 771,5 triệu đồng (Từ nguồn TW giao bổ sung, phân bổ chi tiết nguồn đã giao đầu năm, phân bổ kinh phí kết dư một số mục tiêu nhiệm vụ, phân bổ tăng thu năm 2018, phân bổ nguồn ủng hộ đóng góp năm 2019). 
- Các khoản chi cân đối ngân sách địa phương đạt 47,85% (chi đầu tư phát triển đạt 40,06%, chi thường xuyên đạt 49,93%). Chi trả nợ lãi các khoản do chính quyền địa phương vay 20,46%.
- Chi các chương trình mục tiêu đạt 28,62%: Chương trình mục tiêu quốc gia ước thực hiện 262 tỷ 477 triệu đồng đạt 28,97%; chi đầu tư để thực hiện các chương trình mục tiêu, nhiệm vụ 135 tỷ 576 triệu đồng đạt 28,36%; Chi nguồn vốn hỗ trợ sự nghiệp thực hiện chế độ, chính sách theo quy định  ước thực hiện 60 tỷ 637 triệu đồng đạt 27,71%.  
3. Đánh giá công tác thu, chi ngân sách 6 tháng đầu năm 2019
- Đối với việc giao dự toán HĐND, UBND tỉnh đã giao đúng thời hạn theo quy định đồng thời đã ban hành các giải pháp chỉ đạo ngay từ đầu năm để tạo điều kiện cho các cấp các ngành chủ động thực hiện; công tác thu thuế, quản lý nợ và thu hồi nợ thuế trên địa bàn tỉnh có nhiều cố gắng, kinh tế - xã hội tăng trưởng theo định hướng góp phần đảm bảo nguồn thu ngân sách 6 tháng đầu năm cơ bản đạt tiến độ dự toán.

- Đối với chi ngân sách đáp ứng việc thực hiện nhiệm vụ kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội đảm bảo quốc phòng an ninh và thực hiện các chính sách an sinh xã hội. Các nhiệm vụ phát sinh của các ngành, địa phương được xem xét kịp thời; các khoản bổ sung tăng từ ngân sách cấp trên được phân khai thực hiện. 

4. Một số hạn chế và nguyên nhân

- Có 5 khoản thu đạt thấp so với tiến độ dự toán, 6 đơn vị cấp huyện đạt dưới 50% dự toán. Nguyên nhân phần lớn các doanh nghiệp nhà nước do địa phương quản lý hoạt động kém hiệu quả, một số doanh nghiệp được điều chuyển sang hạch toán sang khu vực kinh tế ngoài quốc doanh; doanh nghiệp ngoài quốc doanh gặp nhiều khó khăn trong quá trình sản xuất kinh doanh, các doanh nghiệp thương mại chịu sự cạnh tranh lớn.... đã ảnh hưởng đến việc thu ngân sách nhà nước trên địa bàn.
- Tổng số tiền thuế nợ của các DN trên toàn địa bàn đến thời điểm 30/6/2019 ước là 260 tỷ đồng, trong đó: Nhóm nợ thuế khó thu là: 72,3 tỷ đồng; nhóm nợ thuế có khả năng thu: 187,7 tỷ đồng (Nguyên nhân chủ yếu của các doanh nghiệp đang gặp khó khăn về tài chính, không có khả năng nộp ngân sách nhưng theo quy định của Luật quản lý thuế vẫn phải phân loại và  theo dõi trong nhóm nợ thuế này với tổng số tiền 110 tỷ đồng), như vậy nợ thuế có khả năng thu thực tế chỉ còn 77,7 tỷ đồng.
- Tiến độ giải ngân các nguồn vốn chương trình mục tiêu quốc gia (28,97%), chi đầu tư để thực hiện các chương trình mục tiêu nhiệm vụ (28,36%); chi từ nguồn hỗ trợ các chế độ chính sách theo quy định (27,71%) thực hiện chậm. Nguyên nhân, do các chủ đầu tư chưa thực sự quan tâm đến việc hoàn thiện các thủ tục thanh toán theo quy định, không tích cực trong việc quyết toán các dự án hoàn thành, một số dự án gặp nhiều vướng mắc trong công tác giải phóng mặt bằng...
- Còn 384 dự án chưa được thẩm tra, phê duyệt quyết toán (173 dự án thuộc cấp tỉnh phê duyệt, 211 dự án thuộc cấp huyện phê duyệt) nguyên nhân do các đơn vị chủ đầu tư, ban quản lý dự án chưa thực sự quan tâm đến công tác lập, nộp báo cáo quyết toán.
II. MỘT SỐ GIẢI PHÁP CHỦ YẾU NHẰM THỰC HIỆN THẮNG LỢI NHIỆM VỤ THU, CHI NGÂN SÁCH TRONG 6 THÁNG CUỐI NĂM
Ban Kinh tế - Ngân sách nhất trí với các giải pháp chủ yếu nhằm thực hiện thắng lợi nhiệm vụ thu, chi ngân sách trong 6 tháng cuối năm 2019 của UBND tỉnh tại Báo cáo số 193/BC-UBND ngày 4 tháng 7 năm 2019 đồng thời quan tâm một số nội dung sau: 
1. Tăng cường chỉ đạo, tổ chức phối hợp tốt hoạt động giữa các cấp, các ngành trong việc thực hiện thu ngân sách theo kế hoạch; Tăng cường công tác phân tích, đánh giá và kiểm soát chặt chẽ các nguồn thu, nhất là đối với các khoản thu về: tài nguyên khoáng sản, cấp quyền khai thác khoáng sản, cấp quyền khai thác tài nguyên nước, tiền thuê đất; Tổ chức thu kịp thời các khoản thu theo quy định của chính sách pháp luật thuế; Chủ động tham mưu đẩy nhanh tiến độ đấu giá đất, giao đất có thu tiền sử dụng đất trên địa bàn. Đối với số nợ thuế tăng cường chỉ đạo thu của các doanh nghiệp, quyết liệt đối với khoản nợ có khả năng thu, thực hiện phân loại và áp dụng các biện pháp theo quy định của Luật quản lý thuế. 
2. Tăng cường công tác kiểm tra, kiểm soát việc kê khai thuế đối với các DN, tổ chức, cá nhân để đôn đốc thu nộp NSNN kịp thời. Tổ chức kiểm soát chặt chẽ các hồ sơ hoàn thuế và thực hiện hoàn thuế đảm bảo theo đúng quy trình, quy định.
3. Tăng cường chỉ đạo thực hiện, giải ngân các nguồn vốn chương trình mục tiêu quốc gia, các chương trình mục tiêu nhiệm vụ, chi từ nguồn hỗ trợ các chế độ chính sách theo quy định.
4. Đôn đốc các chủ đầu tư quan tâm đến việc hoàn thiện các thủ tục hoàn ứng theo quy định; tăng cường chỉ đạo trong thực hiện các dự án trọng điểm để triển khai giải ngân. 
Trên đây là báo cáo thẩm tra đánh giá tình hình thực hiện nhiệm vụ thu, chi ngân sách 6 tháng đầu năm và nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu điều hành dự toán Ngân sách 6 tháng cuối năm 2019. Ban kinh tế - Ngân sách kính trình HĐND tỉnh xem xét, thông qua./.

	Nơi nhận:

- TT HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh;

- Uỷ ban MTTQ tỉnh;

- Các Đại biểu Quốc hội tỉnh;

- Các Đại biểu HĐND tỉnh;

- Lưu VT, CV KTNS.
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