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BÁO CÁO THẨM TRA
Dự thảo nghị quyết thông Đề án hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa 

trên địa bàn tỉnh Điện Biên giai đoạn 2019 - 2023

Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh, Ban Kinh tế - ngân sách HĐND tỉnh thẩm tra hồ sơ dự thảo nghị quyết thông qua Đề án hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa (DNNVV) trên địa bàn tỉnh Điện Biên giai đoạn 2019 - 2023. Kết quả thẩm định như sau:
1. Sự cần thiết và phù hợp của nội dung dự thảo nghị quyết với đường lối chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; tính hợp hiến, hợp pháp và phù hợp với tình hình, điều kiện kinh tế - xã hội của địa phương
Theo quy định tại điều 25 luật hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa quy định: "HĐND tỉnh có trách nhiệm: ban hành chính sách và bố trí nguồn lực hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa tại địa phương; quyết định dự toán ngân sách hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa theo quy định của pháp luật về ngân sách nhà nước";
Điều 27 Nghị định số 39/2018/NĐ-CP ngày 11/3/2018 của Chính phủ về việc thi hành một số điều của Luật hỗ trợ DNNVV quy định ban hành Đề án hỗ trợ DNNVV "Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương lấy ý kiến Bộ Kế hoạch và Đầu tư để đảm bảo thống nhất về tính đồng bộ, mục tiêu đối tượng trọng tâm hỗ trợ để trình Hội đồng nhân dân cấp tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương quyết định chủ trương trước khi ra quyết định phê duyệt triển khai Đề án".
Thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Điện Biên lần thứ XIII và Nghị quyết số 09-NQ/TU, ngày 19/10/2017 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Điện Biên về chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 10-NQ/TW, ngày 03/6/2017 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng, khóa XII về phát triển kinh tế tư nhân trở thành một động lực quan trọng của nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa; Chương trình hành động số 1805/CTr- UBND, ngày 23/6/2016 của UBND tỉnh Điện Biên thực hiện Nghị quyết số 35/NQ-CP ngày 16/5/2016 của Chính phủ về hỗ trợ và phát triển doanh nghiệp đến năm 2020; Phấn đấu đến năm 2020 trên địa bàn tỉnh Điện Biên có 1.670 doanh nghiệp; đến năm 2025 có 2.200 doanh nghiệp đăng ký hoạt động. 

Khó khăn hiện nay là việc thực hiện một số chính sách hỗ trợ triển khai đến doanh nghiệp hiệu quả chưa cao, sự phối hợp giữa các cấp, các ngành trong giải quyết khó khăn vướng mắc cho doanh nghiệp còn hạn chế, bất cập; việc tiếp cận các thủ tục hành chính, các nguồn vốn; nhu cầu về đất đai, mặt bằng sản xuất đối với doanh nghiệp vẫn còn khó khăn... Vì vậy việc ban hành nghị quyết về hỗ trợ DNNVV trên địa bàn tỉnh là đúng với quy định của pháp luật và phù hợp với yêu cầu thực tiễn của địa phương. 
 2. Về nội dung Đề án hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa trên địa bàn tỉnh

Đề án đã tiếp thu, chỉnh sửa theo ý kiến của Bộ Kế hoạch và Đầu tư tại văn bản số: 4502/BKHĐT-PTDN, ngày 01/7/2019 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư V/v cho ý kiến đối với dự thảo Đề án hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa tỉnh Điện Biên giai đoạn 2019 - 2023.

Các nội dung hỗ trợ chung do UBND tỉnh trình phù hợp với Mục 1 Chương II Luật số 04/2017/QH14 ngày 12/6/2017 của Quốc hội khóa XIV về Hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa.

Các nội dung hỗ trợ đối với doanh nghiệp nhỏ và vừa chuyển đổi từ hộ kinh doanh; DNNVV khởi nghiệp sáng tạo; DNNVV tham gia cụm liên kết ngành, chuỗi giá trị phù hợp với các nội dung Mục 1, Mục 2, Mục 3, chương IV của Nghị định số 39/2018/NĐ-CP ngày 11/3/2018 của Chính phủ.
 Ban Kinh tế - ngân sách cơ bản nhất trí với các nội dung hỗ trợ của Đề án.
3. Về dự thảo nghị quyết

 Nghị quyết ban hành đúng thẩm quyền được quy định tại Điểm b, khoản 1, Điều 27 Nghị định số 39/2018/NĐ-CP ngày 11/3/2018 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa.
Trên đây là báo cáo thẩm tra dự thảo nghị quyết thông qua Đề án hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa trên địa bàn tỉnh Điện Biên giai đoạn 2019 - 2023 của Ban Kinh tế - Ngân sách Hội đồng nhân dân tỉnh./.
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