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BÁO CÁO 

Phối hợp thẩm tra dự thảo Nghị quyết Về việc sát nhập, đổi tên các thôn, bản, đội, tổ dân phố thuộc 02 huyên: Điện Biên và Điện Biên Đông





Kính gửi: Ban Dân tộc HĐND tỉnh.
Căn cứ Luật Tổ chức Chính quyền địa phương năm 2015; Luật hoạt động giám sát của Quốc hội và HĐND năm 2015;

Căn cứ Thông tư số 04/2012/TT-BNV ngày 31 tháng 8 năm 2012 của Bộ Nội vụ hướng dẫn về tổ chức và hoạt đông của thôn, tổ dân phố; Thông tư số 14/2018/TT-BNV ngày 03 tháng 12 năm 2018 của Bộ Nội vụ sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 04/2012/TT-BNV ngày 31 tháng 8 năm 2012 của Bộ trưởng Bộ Nội vụ hướng dẫn về tổ chức và hoạt đông của thôn, tổ dân phố;
Thực hiện Thông báo số 112/TB-HĐND ngày 03/6/2019 của Thường trực HĐND tỉnh về việc phân công chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 10, HĐND tỉnh Khóa XIV.
 Ban Pháp chế HĐND tỉnh tiến hành thẩm tra Dự thảo nghị quyết Về việc sát nhập, đổi tên các thôn, bản, đội, tổ dân phố thuộc 02 huyên: Điện Biên và Điện Biên Đông tại Tờ trình số 1977/TTr-UBND, ngày 04/7/2019 của UBND tỉnh, kết quả thẩm tra như sau.

1. Về sự cần thiết phải ban hành

Việc điều chỉnh, sắp xếp, sát nhập thôn bản, tổ dân phố là một chủ trương lớn của Đảng, của nhà nước nhằm  sắp xếp tổ chức, bộ máy tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu qua. Triển khai thực hiện các văn bản của Đảng, của Chính phủ và các bộ ngành trung ương và của Tỉnh uỷ. UBND tỉnh trình Hội động nhân dân về sát nhập, đổi tên các thôn, bản, đội, tổ dân phố thuộc 02 huyên: Điện Biên và Điện Biên Đông là cần thiết.
Tuy nhiên, Ban Pháp chế nhận thấy trong Tờ trình của UBND tỉnh chưa nêu đến nay toàn tỉnh hiện nay có tổng số bao nhiêu thôn, bản, tổ dân phố, (trong đó có bao nhiêu: Thôn loại 1, loại 2, loại 3, tổ dân phố); cụ thể của từng huyện, thị xã, thành phố, để có cở sở so sánh với kết quả sau khi thực hiện sát nhập của từng đơn vị cấp huyện và trong phạm vi toàn tỉnh.
2. Dự thảo Nghị quyết

2.1. Thẩm quyền ban hành Nghị quyết

Dự thảo Nghị quyết bảo đảm tính hợp hiến, hợp pháp; đúng thẩm quyền ban hành của HĐND tỉnh.

2.2. Về nội dung của Dự thảo nghị quyết

Ban Pháp chế  nhất trí như dự thảo nghị quyết UBND tỉnh trình.

Trên đây là nội dung thẩm tra của Ban pháp chế. Đề nghị Ban Dân tộc HĐND tỉnh nghiên cứu, tổng hợp./.
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