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BÁO CÁO 

Thẩm tra Báo cáo, dự thảo nghị quyết về tình hình thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh 6 tháng đầu năm, 

nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu 6 tháng cuối năm 2019
(Lĩnh vực  quốc phòng - an ninh đối ngoại và chấp hành pháp luật)


Căn cứ Luật Tổ chức Chính quyền Địa phương năm 2015, Luật Hoạt động Giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân năm 2015; 
Thực hiện Thông báo số 112/TB-HĐND ngày 03/6/2019 của Thường trực HĐND tỉnh về việc phân công chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 10, HĐND tỉnh Khóa XIV; Ban Pháp chế HĐND tỉnh tiến hành thẩm tra Báo cáo số 194/BC-UBND ngày 04/7/019, của UBND tỉnh Báo cáo tình hình thực hiện kế hoạch  phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ, giải pháp 6 tháng cuối năm 2019 và dự thảo nghị quyết về những nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh 6 tháng cuối năm 2019. Kết quả thẩm tra như sau:
I. Về Báo cáo số 194/BC-UBND ngày 04/7/2019 của UBND tỉnh
1. Tình hình thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh 6 tháng đầu năm 2019

Ban Pháp chế cơ bản nhất trí với báo cáo của UBND tỉnh, 6 tháng đầu năm 2019, UBND tỉnh và các cơ quan, ban, ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố đã thực hiện tốt công tác quân sự quốc phòng địa phương, giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, bảo vệ vững chắc chủ quyền biên giới quốc gia; duy trì tốt mối quan hệ hợp tác giữa tỉnh Điện Biên với các tỉnh Bắc Lào, tiếp tục mở rộng quan hệ kinh tế đối ngoại, hội nhập quốc tế. Công tác thanh tra, kiểm tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo và phòng chống tham nhũng, lãng phí được quan tâm thực hiện, giữ vững kỷ luật, kỷ cương hành chính, gắn trách nhiệm người đứng đầu cơ quan, đơn vị.

Về một số hạn chế trong lĩnh vực này, Ban Pháp chế đề nghị UBND tỉnh cần quan tâm đến một số hạn chế như: Việc tuyên truyền thành lập “Nhà nước Mông”, hoạt động của một số tà đạo, tình trạng di cư tự do…vẫn diễn biến phức tạp. Tình hình tội phạm, nhất là tội phạm về ma túy và một số vụ án đặc biệt nghiêm trọng được dư luận cử tri và nhân dân quan tâm. Việc cải cách hành chính tại một số cơ quan, đơn vị, cấp huyện, cấp xã chưa rõ nét, còn mang tính hình thức, hiệu quả hoạt động chưa cao; vi phạm trong quản lý đất đai, đầu tư xây dựng cơ bản, tài chính vẫn còn diễn ra. Công tác giải quyết, khiếu nại, tố cáo có việc chưa triệt để, gây bức xúc; một số vụ việc đã được Thường trực HĐND, các Ban HĐND tỉnh giám sát (điển hình vụ việc bà Chu Thị Thìn, Tổ dân phố 05, phường Mường Thanh, thành phố Điện Biên Phủ). 
2. Về nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm 6 tháng cuối năm 2019
 Ban pháp chế nhất trí với các nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm về lĩnh vực Quốc phòng - an ninh, đối ngoại, tư pháp, xây dựng chính quyền và thanh tra, phòng chống tham nhũng, cải cách hành chính trong 6 tháng cuối năm 2019 và đề nghị UBND tỉnh quan tâm một số vấn đề sau:
- Tiếp tục chỉ đạo ngăn chặn và có giải pháp xử lý triệt để việc các phần tử xấu móc nối, lôi kéo tuyên truyền thành lập “Nhà nước Mông”; vấn đề tuyên truyền một số tà đạo “Giê Sùa”, “Bà Cô Dợ”; việc đấu tranh bóc gỡ các đường dây ma túy và sớm kết thúc điều tra đưa ra truy tố trước pháp luật các vụ án hình sự đặc biệt nghiêm trọng mà dư luận xã hội quan tâm.
- Chỉ đạo thực hiện tốt việc công khai, minh bạch các quy trình, thủ tục, ngăn chặn tiêu cực, nhũng nhiễu trong cơ quan hành chính; thực hiện tốt chương trình thanh tra theo kế hoạch; phát hiện và xử lý nghiêm các vụ việc tham nhũng, lãng phí. Thực hiện tốt việc tiếp công dân và giải quyết dứt điểm đơn thư khiếu nại, tố cáo.
- Tiếp tục tăng cường quan hệ hữu nghị đặc biệt với các tỉnh Bắc Lào và quan hệ hợp tác với tỉnh Vân Nam - Trung Quốc và các tỉnh Đông Bắc Thái Lan. Tranh thủ nguồn hỗ trợ từ các nguồn vốn của các tổ chức quốc tế theo đúng đường lối đối ngoại của Đảng và Nhà nước. 
II. Dự thảo Nghị quyết về những nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh 6 tháng cuối năm 2018
1. Nghị quyết được ban hành đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh, đúng chủ trương, Nghị quyết của Đảng, phù hợp với tình hình kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh tại địa phương. 


2. Dự thảo Nghị quyết đã tiếp tục xác định rõ nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm về quốc phòng an ninh, công tác đối ngoại, công tác xây dựng chính quyền, tư pháp, thanh tra trong 6 tháng cuối năm 2019; Ban Pháp chế HĐND tỉnh cơ bản nhất trí như dự thảo Nghị quyết. 

Trên đây là Báo cáo thẩm tra của Ban Pháp chế HĐND tỉnh. Ban Pháp chế kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:
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