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BÁO CÁO THẨM TRA
Đề án và dự thảo nghị quyết về việc điều chỉnh quy hoạch phát triển bưu chính, viễn thông và công nghệ thông tin tỉnh Điện Biên 
giai đoạn đến năm 2020

Thực hiện Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015; 
Căn cứ Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân năm 2015;

Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh tại Thông báo số 302/TB-HĐND ngày 11/11/2016 về việc phân công chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 4, HĐND tỉnh khóa XIV, Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh thẩm tra Đề án và dự thảo nghị quyết về việc điều chỉnh quy hoạch bưu chính, viễn thông và công nghệ thông tin tỉnh Điện Biên giai đoạn đến năm 2020. Qua thẩm tra, Ban Văn hóa - Xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh báo cáo kết quả như sau:
I. Điều chỉnh quy hoạch phát triển bưu chính, viễn thông và công nghệ thông tin tỉnh Điện Biên giai đoạn đến năm 2020
1. Sự cần thiết phải điều chỉnh quy hoạch
Trong thời gian qua, ngành bưu chính viễn thông và công nghệ thông tin trên địa bàn tỉnh đã phát triển mạnh, một số chỉ tiêu bưu chính viễn thông và công nghệ thông tin thực tế đã đạt và cao hơn chỉ tiêu quy hoạch đặt ra, một số chỉ tiêu cần phải điều chỉnh, bổ sung cho phù hợp với tình hình thực tế để đáp ứng nhu cầu quản lý, điều hành của các cơ quan Đảng, Nhà nước, các doanh nghiệp và người dân. Qua 5 năm thực hiện Quyết định 1529/QĐ-UBND ngày 25/8/2009 của UBND tỉnh về quy hoạch phát triển công nghệ thông tin và bưu chính viễn thông tỉnh Điện Biên đến năm 2020 đã bộc lộ một số nội dung không còn phù hợp với thực tiễn.
Thế giới đang tiến hành cuộc Cách mạng khoa học công nghiệp lần thứ 4, kết nối internet phát triển mạnh mẽ. Việc điều chỉnh, bổ sung Quy hoạch phát triển bưu chính, viễn thông và công nghệ thông tin tỉnh Điện Biên đến năm 2020 là cần thiết và phù hợp với xu thế phát triển của công nghệ thông tin.
2. Về nội dung điều chỉnh quy hoạch
 Quy hoạch bưu chính, viễn thông và công nghệ thông tin giai đoạn đến năm 2020 tỉnh Điện Biên được xây dựng đúng đường lối, chủ trương của Đảng và quy định của pháp luật. 
Về cơ bản, Ban Văn hóa - Xã hội, HĐND tỉnh nhất trí với các nội dung điều chỉnh, bổ sung quy hoạch bưu chính, viễn thông và công nghệ thông tin tỉnh Điện Biên giai đoạn đến năm 2020 của UBND tỉnh, đồng thời có một số ý kiến sau:
Về các chỉ tiêu, định hướng phát triển:
- Đề nghị UBND tỉnh tăng cường công tác chỉ đạo, thực hiện một số mục tiêu khó đạt như về Bưu chính: 60% số xã có điểm phục vụ bưu chính đa dạng về dịch vụ bưu chính, cung cấp tất cả các loại hình dịch vụ bưu chính; Về ứng dụng công nghệ thông tin: 100% các cơ quan nhà nước cấp tỉnh, cấp huyện, cấp xã triển khai và sử dụng hệ thống quản lý văn bản đồng bộ, liên thông.
- Từng bước thực hiện ngầm hóa mạng ngoại vi ở khu vực thành phố, thị xã, ưu tiên các khu đô thị mới, khu công nghiệp...
  - Đề nghị bổ sung mục tiêu xây dựng Chính quyền điện tử tỉnh Điện Biên.
II. Dự thảo nghị quyết
1. Về thẩm quyền ban hành nghị quyết

Dự thảo nghị quyết dựa trên các căn cứ pháp lý, đảm bảo tính hợp hiến, hợp pháp; việc ban hành nghị quyết về việc điều chỉnh quy hoạch phát triển bưu chính, viễn thông và công nghệ thông tin tỉnh Điện Biên giai đoạn đến năm 2020 là đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh. 

2. Nội dung nghị quyết


Nội dung trong dự thảo nghị quyết cơ bản đảm bảo theo quy định, phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước.

- Nội dung mục tiêu, chỉ tiêu Quy hoạch trong dự thảo nghị quyết đề nghị nêu đúng như mục tiêu, chỉ tiêu Quy hoạch trong Tờ trình số 3727/TTr-UBND ngày 01/12/2016 của UBND tỉnh.  

3. Về thể thức văn bản

Dự thảo Nghị quyết được xây dựng đảm bảo các yêu cầu về thể thức và kỹ thuật trình bày văn bản theo quy định của pháp luật.


Trên đây là báo cáo thẩm tra Đề án và dự thảo nghị quyết thông qua điều chỉnh quy hoạch phát triển bưu chính, viễn thông và công nghệ thông tin tỉnh Điện Biên giai đoạn đến năm 2020, Ban Văn hóa - Xã hội trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:
- TT HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh;

- Uỷ ban MTTQ tỉnh;

- Đại biểu Quốc hội tỉnh;

- Đại biểu HĐND tỉnh;

- Chuyên viên VHXH;

- Lưu: VT.
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