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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
                        

                      Điện Biên, ngày 02  tháng 12 năm 2016


BÁO CÁO THẨM TRA

Báo cáo và dự thảo nghị quyết "Tình hình thực hiện Kế hoạch phát triển KTXH, đảm bảo quốc phòng an ninh năm 2016 và Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng, an ninh năm 2017" 
(trong lĩnh vực văn hóa- xã hội).


Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015;


Căn cứ Luật Ban hành văn bản Quy phạm pháp luật năm 2015;


Căn cứ Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và HĐND năm 2015;


Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh tại Thông báo số 302/TB-HĐND ngày 11/11/2016 về việc phân công chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 4 của HĐND tỉnh khóa XIV, Ban Văn hóa - Xã hội thẩm tra Báo cáo số 311/BC-UBND ngày 02/12/2016 của UBND tỉnh và dự thảo nghị quyết "Tình hình thực hiện Kế hoạch phát triển KTXH, đảm bảo quốc phòng an ninh năm 2016 và Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng, an ninh năm 2017". Qua thẩm tra, Ban Văn hóa - Xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh báo cáo kết quả như sau:

A. Thẩm tra Báo cáo số 311/BC-UBND ngày 02/12/2016 của UBND tỉnh và dự thảo nghị quyết "Tình hình thực hiện Kế hoạch phát triển KTXH, đảm bảo quốc phòng an ninh năm 2016 và Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng, an ninh năm 2017" (trong lĩnh vực văn hóa- xã hội).

Qua xem xét báo cáo của UBND tỉnh, qua giám sát và tiếp xúc cử tri, nắm tình hình tại cơ sở, đơn vị, Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh cơ bản nhất trí với nội dung đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ cũng như những tồn tại, hạn chế trong lĩnh vực văn hóa xã hội năm 2016; mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm năm 2017, Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh nhấn mạnh một số nội dung sau: 

  
I. Những kết quả đạt được


1. Đào tạo lao động, giải quyết việc làm, xóa đói giảm nghèo, an sinh xã hội và phòng chống tệ nạn xã hội
- Tổ chức đào tạo nghề và giải quyết việc làm mới cho hơn 8500 lao động. Cung ứng 550 lao động cho các Khu công nghiệp ngoài tỉnh tăng 249 lao động so với năm 2015. Đây là một hướng đi có tiềm năng trong công tác giải quyết việc làm cho người lao động. 
- Công tác phòng chống tệ nạn xã hội, cai nghiện ma túy, quản lý người nhiễm HIV có chuyển biến tích cực cả về nhận thức của xã hội và người bệnh. Tổ chức cai nghiện cho 1035 lượt người, trong đó cai nghiện tại cộng đồng 795 người; điều trị thay thế nghiện các chất dạng thuốc phiện bằng Methadone cho 3900 bệnh nhân.
- Chương trình quốc gia giảm nghèo bền vững giai đoạn 2016-2020 được triển khai tích cực từ công tác điều tra, rà soát hộ nghèo, hộ cận nghèo đến thực hiện các dự án thuộc chương trình 30a, hỗ trợ người dân giống, vật nuôi cây trồng, đất sản xuất, giúp hộ nghèo vươn lên thoát nghèo.

- Tỉnh đã ban hành chính sách hỗ trợ BHYT cho người thuộc hộ cận nghèo, người hộ gia đình làm nông nghiệp, lâm nghiệp, ngư nghiệp có mức sống trung bình và học sinh, sinh viên, đây là điều kiện thuận lợi nhằm tăng tỷ lệ người tham gia BHYT, góp phần bảo đảm an sinh xã hội, xóa đói giảm nghèo.
2. Sự nghiệp giáo dục - đào tạo
 - Sự nghiệp giáo dục tiếp tục duy trì và phát triển về quy mô và chất lượng từ giáo dục mầm non đến giáo dục chuyên nghiệp, dạy nghề. Cơ sở vật chất trường học, thiết bị giáo dục được quan tâm đầu tư, từng bước xóa phòng học tạm. Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý và giảng dạy.

- Các trường chuyên nghiệp đã thực hiện tốt nhiệm vụ đào tạo, liên kết đào tạo trình độ đại học và trên đại học phát triển nguồn nhân lực. Từng bước chuẩn hóa, nâng cao trình độ cho đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức.
- Công tác xã hội hóa giáo dục đi vào chiều sâu, huy động các nguồn lực của các tổ chức, doanh nghiệp hỗ trợ xây dựng trường lớp, nhà bán trú, bếp ăn cho học sinh. Xây dựng xã hội học tập, gia đình, dòng họ hiếu học.
3. Phòng chống dịch bệnh, chăm sóc sức khỏe nhân dân và kế hoạch hóa gia đình.
 - Công tác phòng, chống dịch bệnh ở người được kiểm soát chặt chẽ, không có dịch bệnh lớn xảy ra. Chất lượng khám, chữa bệnh từng bước được nâng lên. Vấn đề y đức, tinh thần thái độ phục vụ bệnh nhân được quan tâm, hướng tới sự hài lòng của người bệnh, tạo thuận lợi cho người dân đến khám và chữa bệnh.

- Thực hiện đề án bệnh viện vệ tinh bước đầu đạt kết quả tốt. Các bệnh viện Trung ương đã chuyển giao kỹ thuật chuyên ngành cho bệnh viện tỉnh. Tăng cường bác sỹ xuống cơ sở, chuyển giao kỹ thuật, nâng cao chất lượng khám, chữa bệnh, ở tuyến cơ sở, góp phần giảm tải bệnh nhân tuyến trên. 
4. Văn hóa, thông tin, thể thao và du lịch 

 - Văn hóa, thông tin, thể dục thể thao có nhiều hoạt động sôi nổi, rộng khắp chào mừng Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII và bầu cử đại biểu QH và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016-2021. Phong trào toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa, tổ chức ngày Hội đoàn kết ở khu dân cư được duy trì và phát triển rộng khắp. Thể thao quần chúng, thể thao thành tích cao phát triển sâu rộng. 

- Hoạt động xúc tiến du lịch được tăng cường, giới thiệu, quảng bá về du lịch Điện Biên. Tổ chức Lễ hội hoa Ban hàng năm tạo ấn tượng cho du khách. Năm 2016 lượng khách du lịch đến Điện Biên tăng 14,2%, so với cùng kỳ năm trước. Doanh thu xã hội từ du lịch ước đạt hơn 760 tỷ đồng.

- Phát thanh truyền hình đã phát sóng trên vệ tinh Vinasat, nâng tỷ lệ phủ sóng ĐVT lên 100% hộ dân xem được đài truyền hình địa phương; 100% dân cư được nghe đài tiếng nói Việt Nam. 44 xã, phường, thị trấn có đài truyền thanh. Thông tin liên lạc thông suốt, các dịch vụ bưu chính, viễn thông phát triển đáp ứng nhu cầu của nhân dân. 
II. Một số tồn tại hạn chế

 - Cơ sở vật chất, trang thiết bị trường lớp học ở vùng khó khăn, biên giới chưa đáp ứng được yêu cầu, nhất là cơ sở vật chất lớp học mầm non. Nguồn tuyển sinh của các trường chuyên nghiệp gặp khó khăn, sinh viên ra trường không xin được việc làm còn lớn.
  - Thực hiện chỉ tiêu xuất khẩu lao động gặp khó khăn. Một số chính sách hỗ trợ hộ nghèo còn mang tính bao cấp, người dân còn tư tưởng trông chờ, ỷ lại không muốn vươn lên thoát nghèo. Một số chính sách chậm được triển khai: Chế độ đối với nghệ nhân dân gian, nghệ nhân ưu tú có thu nhập thấp, hoàn cảnh khó khăn; Chính sách hỗ trợ cho phụ nữ nghèo là người dân tộc thiểu số khi sinh con đúng CSDS.

- Nguồn nhân lực, cơ sở vật chất, trang thiết bị tại một số cơ sở y tế, đặc biệt là huyện, xã mới thành lập, chia tách chưa được đầu tư. Tỷ lệ sinh con thứ 3, nạn tảo hôn, hôn nhân cận huyết thống, tự tử bằng lá ngón còn chiếm tỷ lệ cao ở vùng đồng bào dân tộc thiểu số. 

 - Hoạt động du lịch chưa khai thác hết tiềm năng, thế mạnh của tỉnh. Thiếu sản phẩm du lịch đặc trưng, hấp dẫn do đó chưa kéo dài thời gian lưu trú của du khách. Nguồn nhân lực về du lịch, kinh nghiệm trong quản lý, khai thác các tài nguyên du lịch còn thấp.

- Công tác tuyên truyền về bảo hiểm xã hội tự nguyện chưa hiệu quả, do đó số lượng người dân tham gia Bảo hiểm xã hội còn hạn chế. Tình trạng nợ đóng BHXH, BHYT còn diễn ra ở một số doanh nghiệp.
III. Một số kiến nghị bổ sung vào nhiệm vụ, giải pháp năm 2017.
1. Đào tạo nghề cho người lao động gắn với các ngành có ưu thế của địa phương như trồng trọt, chăn nuôi, dịch vụ, du lịch... Mở rộng thị trường lao động với các Khu công nghiệp, khu chế xuất của các tỉnh để giải quyết việc làm cho người lao động.
2. Ưu tiên đầu tư cho giáo dục mầm non, nhất là đầu tư trường lớp ở các bản để huy động trẻ em dưới 3 tuổi ra nhà trẻ. Tăng cường dạy Tiếng Việt cho trẻ em mầm non, học sinh tiểu học vùng dân tộc thiểu số. Sớm thành lập trường năng khiếu TDTT để bồi dưỡng nhân tài, phát triển thể thao thành tích cao.
3. Tăng cường bác sỹ xuống cơ sở y tế tuyến dưới để hỗ trợ, chuyển giao kỹ thuật, chuyên môn, nghiệp vụ; quản lý giá thuốc trên thị trường. Tuyên truyền công tác dân số KHHGĐ đến vùng khó khăn có mức sinh cao. 
4. Đẩy mạnh quảng bá, khai thác có hiệu quả tiềm năng, lợi thế của tỉnh để phát triển du lịch. Tiến hành triển khai phục chế những hiện vật gốc trong quần thể di tích lịch sử Điện Biên Phủ để thu hút khách tham quan, du lịch.
5. Chuyển đổi Trung tâm Chữa bệnh - Giáo dục - Lao động xã hội thành cơ sở điều trị, cai nghiện ma túy theo mô hình cơ sở điều trị, cai nghiện ma túy đa chức năng, đảm bảo thực hiện công tác cai nghiện, trợ giúp xã hội có hiệu quả. Hỗ trợ người lây nhiễm HIV/AIDS được uống thuốc ARV.
6. Tuyên truyền sâu rộng BHXH tự nguyện, để người dân có ý thức tham gia.
B. Thẩm tra dự thảo nghị quyết
1. Về thẩm quyền ban hành nghị quyết
 Việc ban hành nghị quyết về mục tiêu, nhiệm vụ trọng tâm phát triển kinh tế- xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh 6 tháng cuối năm 2016 là đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh.

2. Nội dung dự thảo nghị quyết 
Nội dung phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; Nghị quyết của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh và phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh của tỉnh.
Đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, bổ sung các ý kiến của Ban VH - XH  vào nội dung nghị quyết.

3. Về thể thức văn bản

Dự thảo nghị quyết được xây dựng đảm bảo các yêu cầu về thể thức và kỹ thuật trình bày văn bản theo quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22/6/2015.
 Ban Văn hóa - xã hội HĐND tỉnh kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.

	Nơi nhận:





- Như KG;




- Thành viên Ban;

- Đại biểu HĐND tỉnh;

- Lưu VT, chuyên viên VHXH.
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