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BÁO CÁO THẨM TRA
Đề án và dự thảo nghị quyết về đào tạo nguồn nhân lực 
tỉnh Điện Biên tại các tỉnh Bắc Thái Lan giai đoạn 2016 - 2025 

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015; 
Căn cứ Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân năm 2015;

Căn cứ Nghị quyết số 30/NQ-HĐND ngày 14/10/2016 của Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XIV về việc thông qua Đề án phát triển nguồn nhân lực tỉnh Điện Biên đến năm 2020; 


Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh tại Thông báo số 302/TB-TTHĐND ngày 11/11/2016 về việc phân công chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 4, HĐND tỉnh khóa XIV, Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh tổ chức thẩm tra Đề án và dự thảo nghị quyết về đào tạo nguồn nhân lực tỉnh Điện Biên tại các tỉnh Bắc Thái Lan giai đoạn 2016 - 2025. Qua thẩm tra, Ban Văn hóa - Xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh báo cáo một số nội dung như sau:
I. Tình hình thực hiện đào tạo tại Lào và Trung quốc và sử dụng sau đào tạo
1. Đào tạo tại Lào và Trung Quốc
- Nhằm tăng cường quan hệ hợp tác hữu nghị giữa nước ta với nước Cộng hòa Dân chủ nhân dân Lào và nước Cộng hòa nhân dân Trung Hoa nói chung; quan hệ giữa tỉnh Điện Biên với các tỉnh Bắc Lào và tỉnh Vân Nam Trung Quốc nói riêng; Từ năm 2010 đến nay tỉnh Điện Biên đã hợp tác trong lĩnh vực giáo dục đào tạo với Trường đại học Xu Pha Nu Vông tỉnh Luông Pha Băng nước Cộng hoà Dân chủ nhân dân Lào và các trường đại học tỉnh Vân Nam Trung Quốc, đến nay đã và đang đào tạo trình độ đại học và trên đại học cho 99 cán bộ và học sinh. Trong đó trình độ tiến sỹ 01, Thạc sỹ 08, đại học 90. Đến năm 2016 đã có 45 cán bộ, học sinh ra trường về nước.
- Hầu hết lưu học sinh của tỉnh học tại nước ngoài thực hiện nghiêm túc các nội qui, pháp luật của nước sở tại, có phẩm chất đạo đức, có tinh thần thái độ học tập, một số em có kết quả học tập khá được các trường đánh giá cao.
- Sở Giáo dục - Đào tạo, cơ quan thường trực đã ban hành qui định về quản lý lưu học sinh, thành lập Ban liên lạc, thường xuyên thông tin, liên hệ với các trường nắm tình hình lưu học sinh, thực hiện các chế độ chính sách theo qui định, báo cáo định kỳ tình hình học tập, rèn luyện của học sinh với UBND tỉnh.
2. Tình hình sử dụng sau đào tạo
- Đối với cán bộ, công chức được cử đi đào tạo sau khi ra trường được tiếp nhận trở về cơ quan công tác đã phát huy tốt kiến thức đã học.
- Đối với học sinh ra trường về nước, một số được tuyển dụng vào làm việc trong các cơ quan nhà nước, số còn lại tự tìm việc làm. Theo báo cáo của Sở Giáo dục - Đào tạo đến nay có 45 người đã học xong về nước thì có 34 người (76%) được tuyển dụng làm việc (cả cán bộ và học sinh).
II. Đề án đào tạo nguồn nhân lực tỉnh Điện Biên tại các tỉnh Bắc Thái Lan giai đoạn 2016 - 2025
1. Về căn cứ pháp lý và thực tiễn 
Kỳ họp thứ 3 Hội đồng nhân dân tỉnh đã ban hành Nghị quyết thông qua Đề án phát triển nguồn nhân lực tỉnh Điện Biên đến năm 2020 để cụ thể hóa Kết luận số 02-KL/TU ngày 20 tháng 5 năm 2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy tiếp tục thực hiện Nghị quyết 06 của tỉnh Đảng bộ về phát triển nguồn nhân lực tỉnh Điện Biên đến năm 2020. 
Mở rộng quan hệ hữu nghị, hợp tác với các nước có đường biên giới với tỉnh Điện Biên như Lào, Trung quốc và các nước trong khối ASEAN là một nhu cầu, nhằm nâng cao hiệu quả của quá trình hợp tác và hội nhập quốc tế. Việt Nam và Thái Lan thiết lập quan hệ đối tác chiến lược năm 2013, đang không ngừng phát triển trên nhiều lĩnh vực chính trị, ngoại giao, thương mại.
Thái lan là nước có nền giáo dục đại học đứng thứ 3 trong khối ASEAN, là nước được đánh giá có hệ thống đảm bảo kiểm định chất lượng giáo dục tốt nhất trong khu vực. Các tỉnh Bắc Thái Lan về văn hóa có nhiều nét tương đồng với văn hóa dân tộc Thái tỉnh Điện Biên, nhất là về tiếng nói và phong tục, tập quán.
Từ năm 2010 tỉnh Điện Biên đã tuyển chọn đội ngũ cán bộ, học sinh đi đào tạo, bồi dưỡng tại các trường đại học của Lào và Trung Quốc. Sau quá trình thực hiện, chúng ta đã đúc rút được những kinh nghiệm trong việc tuyển chọn, quản lý lưu học sinh tại nước ngoài. Việc đào tạo cho cán bộ, học sinh tại các tỉnh Bắc Thái Lan là cần thiết và phù hợp với điều kiện của tỉnh.
2. Về nội dung Đề án
 Đề án đào tạo nguồn nhân lực tỉnh Điện Biên tại các tỉnh Bắc Thái Lan giai đoạn 2016-2025 được xây dựng đúng đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước. Đề án đã được xây dựng dựa trên những căn cứ pháp lý và thực tế điều kiện của tỉnh, phù hợp với xu thế phát triển chung của đất nước.
Về cơ bản, Ban Văn hóa - Xã hội nhất trí với nội dung của Đề án, đồng thời có một số ý kiến sau:
a) Về tuyển chọn cán bộ, công chức, viên chức và học sinh đi đào tạo
- Đối với cán bộ, công chức, viên chức cử đi đào tạo sau đại học cần lựa chọn người có năng lực, trước khi đi học có cam kết công tác lâu dài ở tỉnh. 
b) Kinh phí đào tạo

- Thực hiện xã hội hóa trong giáo dục, đào tạo, với phương châm "Nhà nước và nhân dân cùng làm" vì vậy kinh phí đào tạo được sử dụng từ ngân sách của tỉnh, kinh phí của người học và các nguồn huy động hợp pháp khác.
c) Sử dụng sau đào tạo

- Đề nghị UBND tỉnh nghiên cứu, bổ sung giải pháp giải quyết việc làm cho đối tượng thuộc diện lưu học sinh học đại học hưởng kinh phí hỗ trợ từ ngân sách tỉnh, vì tỉnh chi ngân sách đào tạo đối tượng này thì phải có kế hoạch sử dụng, tuyển dụng cho phù hợp. Đồng thời có chính sách khuyến khích học sinh học tập, tu dưỡng tốt (Bằng giỏi, đạo đức tốt) sẽ được xem xét, ưu tiên trong tuyển dụng.
 III. Dự thảo nghị quyết
1. Về thẩm quyền ban hành nghị quyết

- Dự thảo nghị quyết dựa trên các căn cứ pháp lý, đảm bảo tính hợp hiến, hợp pháp; việc ban hành nghị quyết là đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh. 

2. Nội dung nghị quyết


- Nội dung trong dự thảo nghị quyết cơ bản đảm bảo theo quy định, phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước. 

- Đề nghị nghiên cứu bổ sung những nội dung Ban đã tham gia trong báo cáo thẩm tra.

- Nguồn kinh phí: Tổng kinh phí của đề án làm tròn là 10.000 triệu đồng, trong đó các nội dung chi làm tròn số.

3. Về thể thức văn bản

Dự thảo Nghị quyết được xây dựng đảm bảo các yêu cầu về thể thức và kỹ thuật trình bày văn bản theo quy định của pháp luật.


Trên đây là báo cáo thẩm tra Đề án và dự thảo nghị quyết về đào tạo nguồn nhân lực tỉnh Điện Biên tại các tỉnh Bắc Thái Lan giai đoạn 2016-2025, Ban Văn hóa - Xã hội trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:
- TT HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh;

- Uỷ ban MTTQ tỉnh;

- Đại biểu Quốc hội tỉnh;

- Đại biểu HĐND tỉnh;

- Chuyên viên VHXH;

- Lưu: VT.
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