	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH ĐIỆN BIÊN


Số: 54 /BC-VHXH
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

          Điện Biên, ngày 02 tháng 12 năm 2016


BÁO CÁO
Kết quả hoạt động năm 2016; Chương trình hoạt động năm 2017
của Ban Văn hóa - Xã hội, HĐND tỉnh 

A. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH CHUNG

- Là năm đầu tiên thực hiện Luật Tổ chức chính quyền địa phương, Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân, Luật Ban hành văn bản QPPL.... là cơ sở thuận lợi cho hoạt động của HĐND các cấp.
- Năm 2016, Ban VH - XH hội đồng nhân dân tỉnh khóa XIII hoạt động đến hết tháng 6 năm 2016; Ban VH - XH Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XIV hoạt động từ sau kỳ họp thứ nhất.

- Kỳ họp thứ nhất HĐND tỉnh khóa XIV đã kiện toàn Tổ chức bộ máy của HĐND, trong đó Ban Văn hóa - Xã hội gồm 7 thành viên, Trưởng ban, 02 Phó trưởng Ban hoạt động chuyên trách, 4 thành viên hoạt động kiêm nhiệm, 4 đại biểu tái cử.
- Thành viên Ban VH - XH đều là những đồng chí có trình độ chuyên môn, có kinh nghiệm trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo, hoạt động trong cơ quan Đảng, Hội đồng nhân dân... Đây là tiền đề thuận lợi cho hoạt động của Ban.
B. KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG NĂM 2016
I. Hoạt động của Ban VHXH Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XIII
- Giám sát chuyên đề: Việc triển khai và thực hiện Nghị quyết số 304/NQ-HĐND, ngày 13/5/2013 của HĐND tỉnh Điện Biên về việc thông qua Đề án Bảo tồn và phát triển văn hóa các dân tộc tỉnh Điện Biên gắn với phát triển kinh tế - xã hội đến năm 2015, định hướng đến năm 2020.

- Giám sát thường xuyên: Thực hiện mức trợ cấp nuôi dưỡng, sinh hoạt phí cho đối tượng nuôi dưỡng tại làng trẻ SOS Điện Biên Phủ và các Trung tâm bảo trợ xã hội trên địa bàn tỉnh.

- Phối hợp giám sát: Giám sát tình hình triển khai và thực hiện Luật du lịch năm 2005 trên địa bàn tỉnh Điện Biên theo đề nghị của Ủy ban Văn hóa, Giáo dục, Thanh niên, Thiếu niên và Nhi đồng của Quốc hội


- Tham gia chuẩn bị nội dung tổng kết nhiệm kỳ 2011-2016 đối với tổ chức và hoạt động của HĐND và UBND tỉnh; Tổng kết hoạt động của Ban Văn hóa - Xã hội nhiệm kỳ 2011-2016.


II. Hoạt động của Ban VHXH Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XIV

1. Công tác phối hợp, chuẩn bị các kỳ họp


- Ban VH - XH đã tích cực, chủ động tham gia cùng Thường trực HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh dự kiến nội dung, chương trình, chuẩn bị nội dung theo sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh trình tại kỳ họp thứ  1, 2, 3, 4 HĐND tỉnh khóa XIV.

- Tổ chức thẩm tra 11 báo cáo, tờ trình, đề án và dự thảo nghị quyết của UBND tỉnh trình tại kỳ họp thứ 2, 3, 4 theo sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh, cụ thể:

+ Tình hình thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ trọng tâm phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh 6 tháng cuối năm 2016 (lĩnh vực Văn hóa - Xã hội).


+ Quy định mức học phí đối với cơ sở giáo dục công lập từ năm học 2016-2017 đến năm học 2020-2021 trên địa bàn toàn tỉnh.

+ Quy định chế độ nhuận bút trong lĩnh vực báo chí, xuất bản trên địa bàn tỉnh.

+ Thông qua Chương trình phát triển du lịch tỉnh Điện Biên đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030 


+ Quy định mức hỗ trợ đóng bảo hiểm y tế cho người thuộc hộ gia đình cận nghèo, hộ gia đình làm nông nghiệp, lâm nghiệp, ngư nghiệp có mức sống trung bình và học sinh, sinh viên trên địa bàn tỉnh. 

+ Đề án phát triển nguồn nhân lực tỉnh Điện Biên đến năm 2020 

+ Đề án hợp tác đào tạo nguồn nhân lực tỉnh Điện Biên tại các tỉnh bắc Thái Lan giai đoạn 2016-2025.


+ Đề án điều chỉnh bổ sung quy hoạch bưu chính, viễn thông và quy hoạch công nghệ thông tin giai đoạn đến năm 2020.


+ Quy hoạch phát triển sự nghiệp thể dục thể thao giai đoạn 2016-2025 và định hướng đến năm 2030.


+ Quy định về chế độ, chính sách và các điều kiện bảo đảm hoạt động đối với hội đồng nhân dân các cấp tỉnh Điện Biên.
+ Báo cáo và dự thảo nghị quyết về tình hình thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2016; mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2017. (Lĩnh vực Văn hoá Xã hội).

Công tác thẩm tra được thực hiện chặt chẽ, đúng quy trình, phát huy tinh thần trách nhiệm, dân chủ, tính chủ động của các thành viên. Trong quá trình thẩm tra đã bám sát các chế độ, chính sách của Nhà nước và các văn bản có liên quan, các Nghị quyết của Tỉnh ủy, HĐND tỉnh và căn cứ vào tình hình thực tế của địa phương; chất lượng các báo cáo thẩm tra đã được nâng lên, làm cơ sở để các đại biểu HĐND tỉnh thảo luận và xem xét quyết định tại kỳ họp.

2. Hoạt động giám sát, khảo sát, nắm tình hình

a. Giám sát chuyên đề:"Tình hình triển khai, thực hiện Nghị quyết số 272/NQ-HĐND ngày 24/5/2012 của Hội đồng nhân dân tỉnh về việc thông qua Đề án phát triển nguồn nhân lực tỉnh Điện Biên đến năm 2015, định hướng đến năm 2020".

b. Giám sát thường xuyên: "Công tác đầu tư, quản lý sử dụng các công trình vệ sinh trong trường học trên địa bàn tỉnh". 

c.  Tham gia Đoàn giám sát của HĐND, Thường trực HĐND tỉnh
- Tình hình thực hiện và hiệu quả sau đầu tư các công trình thủy lợi trên địa bàn tỉnh, giai đoạn 2011-2015 trên địa bàn tỉnh.
d. Khảo sát nắm tình hình
- Thành viên Ban đã thực hiện hoạt động khảo sát, nắm tình hình một số Sở, ngành, cơ sở về lĩnh vực Văn hóa -  Xã hội (Giáo dục - Đào tạo, Y tế, Lao động TBXH, Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Bảo hiểm xã hội). Khảo sát một số đơn vị để phục vụ cho công tác thẩm tra, chuẩn bị kỳ họp (Thông tin - Truyền thông, Đài PTTH, Báo Điện Biên Phủ). Tìm hiểu một số đơn vị theo phản ánh của đại biểu (Trung tâm chữa bệnh - Giáo dục - lao động xã hội, Ban Tôn giáo Sở Nội vụ).
- Tham gia cùng Đoàn khảo sát của Ủy ban Các vấn đề xã hội của Quốc hội tại Điện Biên về tình hình thực hiện chính sách pháp luật về lao động và bảo hiểm xã hội.
Các hoạt động giám sát, khảo sát nắm tình hình đã triển khai theo kế hoạch, được thực hiện nghiêm túc, đúng quy định của pháp luật; đảm bảo khách quan, phản ánh đúng thực tế tại địa phương và một số đơn vị, sở, ngành liên quan. Báo cáo kết quả  đánh giá và khẳng định những mặt đã làm được, những mặt còn hạn chế, nguyên nhân của những hạn chế. Trên cơ sở đó, Ban đã kiến nghị với Chính phủ, các Bộ, ngành Trung ương, UBND tỉnh và một số sở, ban, ngành trong tỉnh.
3. Các hoạt động khác
- Chủ trì, phối hợp với các Ban HĐND tỉnh thẩm tra một số dự án đầu tư xây dựng: (1) Dự án đầu tư đường từ trung tâm xã Na Ư đến Bản Búng Bửa huyện Điện Biên; (2) dự án xây dựng Chính quyền điện tử tỉnh Điện Biên: (3) dự án Bệnh viện đa khoa huyện Nậm Pồ. Phối hợp với các Ban tham mưu, đề xuất với Thường trực HĐND tỉnh thống nhất với UBND tỉnh trong việc xử lý các vấn đề phát sinh giữa 2 kỳ họp đảm bảo kịp thời, đúng quy định của pháp luật.
- Thăm và tặng quà cho 3 đồng chí thương binh trên địa bàn thành phố Điện Biên Phủ nhân ngày 27/7; dự, trao quà cho các cháu xã Tà Lèng nhân dịp Tết Trung thu 2016; Phối hợp với Hội bảo trợ người tàn tật và trẻ em mồ côi tỉnh trao xe đạp, xe lăn tại huyện Điện Biên Đông, thành phố Điện Biên Phủ. 

- Lãnh đạo Ban tham dự các hội nghị, hội thảo, tập huấn do Bộ Kế hoạch - Đầu tư, Unicef, các sở ban, ban, ngành và UBND tỉnh tổ chức; tham dự Hội nghị trao đổi kinh nghiệm hoạt động của HĐND các tỉnh Trung du và miền núi phía Bắc tại tỉnh Cao Bằng. Chuẩn bị nội dung, dự hội nghị trao đổi kinh nghiệm hoạt động của HĐND 2 cấp tỉnh, huyện lần thứ nhất nhiệm kỳ 2016-2021.
- Đồng chí Trưởng Ban dự các phiên họp của Thường trực HĐND tỉnh; Tham gia bồi dưỡng kỹ năng hoạt động cho đại biểu HĐND 2 cấp thị xã Mường Lay, huyện Nậm Pồ, Mường Nhé và thành phố ĐBP
- Các thành viên của Ban tham gia đầy đủ hoạt động tiếp xúc cử tri trước và sau mỗi kỳ họp HĐND theo quy định.

4. Đánh giá chung
a. Kết quả đạt được:

- Trong năm 2016, Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh đã hoàn thành Chương trình công tác đề ra. Các thành viên Ban luôn nêu cao tinh thần, ý thức trách nhiệm, khắc phục khó khăn, hoàn thành tốt nhiệm vụ. Các đồng chí lãnh đạo hoạt động chuyên trách đã chủ động trong công việc, xây dựng Quy chế làm việc, phân công nhiệm vụ cho các thành viên, bước đầu đi vào nề nếp. Các đồng chí thành viên hoạt động kiêm nhiệm đã dành thời gian tham gia các hoạt động của Ban, tham gia tiếp xúc cử tri theo kế hoạch.
- Hoạt động giám sát, khảo sát được thực hiện theo đúng quy trình, đảm bảo đúng kế hoạch. Hoạt động giám sát, khảo sát đã có hiệu quả tích cực, kịp thời phát hiện những tồn tại, vướng mắc, đề xuất những kiến nghị để các ngành, các cấp có  giải pháp khắc phục.
- Các hoạt động khác do Thường trực HĐND tỉnh phân công, hoạt động xã hội, từ thiện được thực hiện nghiêm túc, có trách nhiệm. 

b. Tồn tại,  hạn chế:

- Các thành viên Ban hoạt động kiêm nhiệm đều là chủ chốt các huyện, thị, ngành, nên một số hoạt động của Ban chưa tham gia được đầy đủ.

          - Việc theo dõi, đôn đốc các cơ quan liên quan thực hiện các kiến nghị sau giám sát chưa được thường xuyên.
C. CHƯƠNG TRÌNH HOẠT ĐỘNG NĂM 2017
1. Công tác phối hợp, chuẩn bị các kỳ họp
- Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh tham gia cùng các Ban HĐND tỉnh dự kiến nội dung, chương trình các kỳ họp của HĐND tỉnh, chuẩn bị nội dung theo sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh. 

- Tổ chức thẩm tra các báo cáo, đề án, tờ trình và dự thảo Nghị quyết của UBND tỉnh trình HĐND tỉnh về lĩnh vực Văn hóa - Xã hội theo sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh.
- Thực hiện các nhiệm vụ khác do Thường trực HĐND tỉnh phân công.
2. Hoạt động giám sát, khảo sát 

2.1 Giám sát chuyên đề


- Tình hình liên kết đào tạo đại học, sau đại học trên địa bàn tỉnh.


- Việc thực hiện Luật Bảo hiểm Y tế và Luật Bảo hiểm xã hội tại doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh. 


2.2 Giám sát thường xuyên


- Công tác đầu tư, quản lý, sử dụng thiết bị y tế trong các cơ sở y tế công lập.


- Tình hình thực hiện chính sách pháp luật về kinh doanh có điều kiện trong lĩnh vực văn hóa trên địa bàn tỉnh.


- Công tác dạy nghề, tư vấn, giới thiệu việc làm cho người lao động.


- Tình hình triển khai, thực hiện mô hình trường học mới (VNEN) trong các trường tiểu học.


- Giám sát nội dung khác theo ý kiến cử tri, ý kiến đại biểu, vấn đề bức xúc phát sinh.


2.3 Phối hợp giám sát


- Phối hợp với Ủy ban Văn hóa, Giáo dục, Thanh niên, Thiếu niên và Nhi đồng của Quốc hội giám sát chuyên đề: "Việc thực hiện chính sách, pháp luật đối với đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục giai đoạn 2010-2016".


- Phối hợp với Đoàn đại biểu QH tỉnh giám sát khi có yêu cầu.

2.4 Hoạt động khảo sát

- Khảo sát, nắm tình hình các đơn vị, địa phương phục vụ công tác thẩm tra khi cần thiết.

- Tổ chức Đoàn đi khảo sát, học tập kinh nghiệm trong quản lý, khai thác, phát triển du lịch một số tỉnh, thành.
3. Các hoạt động khác
- Tham dự các Hội nghị, cuộc họp, phiên họp của Thường trực HĐND, UBND tỉnh khi được mời. Thực hiện nhiệm vụ của Thường trực HĐND tỉnh giao.
- Dự hội nghị trao đổi kinh nghiệm của Thường trực HĐND các tỉnh Trung du và miền núi phía Bắc được tổ chức tại tỉnh Hà Giang; Hội nghị trao đổi kinh nghiệm hoạt động HĐND hai cấp tỉnh huyện lần thứ 2.
- Tham gia các hoạt động chính trị - xã hội của tỉnh, các hoạt động xã hội từ thiện.
- Thực hiện tiếp xúc cử tri theo quy định. Theo dõi, giám sát việc giải quyết các kiến nghị của cử tri trong lĩnh vực hoạt động của Ban.
Trên đây là báo cáo kết quả hoạt động năm 2016 và chương trình hoạt động năm 2017 của Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh./.
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