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BÁO CÁO
Thẩm tra Quy hoạch và Dự thảo Nghị quyết về việc “thông qua Quy hoạch tài nguyên nước tỉnh Điện Biên đến năm 2025, tầm nhìn đến năm 2035"



Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh, Ban Dân tộc HĐND tỉnh tiến hành thẩm tra nội dung Đề án tại Tờ trình số 3717/TTr-UBND ngày 04/12/2016 của UBND tỉnh và Dự thảo nghị quyết Về việc thông qua Quy hoạch tài nguyên nước tỉnh Điện Biên đến năm 2025, tầm nhìn đến năm 2035. Qua thẩm tra, Ban Dân tộc HĐND tỉnh có ý kiến sau:
I. Nội dung Tờ trình về việc thông qua Quy hoạch tài nguyên nước tỉnh Điện Biên đến năm 2025, tầm nhìn đến năm 2035
1. Sự cần thiết phải ban hành

Điện Biên là một tỉnh biên giới miền núi thuộc vùng Tây Bắc của Tổ quốc, có địa hình phức tạp, chủ yếu là đồi núi dốc, hiểm trở và chia cắt mạnh; nằm ở khu vực đầu nguồn 3 con sông lớn của cả nước là: Sông Đà, sông Mã và sông Mê Kông. Điện Biên có khí hậu biến đổi qua các mùa, lượng mưa phân bố không đồng đều và dao động phức tạp gây nên tình trạng lũ lụt, ngập úng hoặc thiếu nước sinh hoạt, sản xuất gây nhiều thiệt hại lớn đến mùa màng và tài sản, đời sống của nhân dân, ảnh hưởng đến nền kinh tế. Ngoài ra còn gây nhiều trở ngại cho việc trị thủy, khai thác dòng sông.

Trong những năm gần đây sự gia tăng dân số, và sự phát triển của các khu đô thị trong tỉnh; nhu cầu sử dụng nước sản xuất trong nông nghiệp, công nghiệp, lâm nghiệp và nước sinh hoạt cho nhân dân là nhu cầu rất lớn. Vì vậy việc quy hoạch tài nguyên nước để quản lý, khai thác hiệu quả tài nguyên nước phục vụ phát triển kinh tế - xã hội, xóa đói giảm nghèo, điều hòa lượng nước sử dụng; phòng, chống và khắc phục hậu quả, tác hại do nước gây ra; đồng thời giảm thiểu sự tác động của biến đổi khí hậu đến tài nguyên nước trên địa bàn tỉnh; giám sát kiểm tra việc thi hành pháp luật về tài nguyên nước tại địa phương là rất cần thiết.
2. Nội dung 
- Qua thẩm tra, Ban Dân tộc nhận thấy nội dung tại Tờ trình số 3717/TTr-UBND ngày 04/12/2016 của UBND tỉnh về việc thông qua Quy hoạch tài nguyên nước tỉnh Điện Biên đến năm 2025, tầm nhìn đến năm 2035 được xây dựng phù hợp với quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội và khả năng cân đối của tỉnh, đảm bảo các căn cứ kỹ thuật theo các Thông tư của Bộ Tài nguyên và Môi trường. Ngoài ra, nội dung quy hoạch phân bổ tài nguyên đã được: Điều tra, thu thập thông tin, xử lý, phân tích, đánh giá; xác định phân bổ điều hòa, phát triển tài nguyên nước trên địa bàn toàn tỉnh; phân tích dự báo xu thế biến động, nhu cầu khai thác sử dụng để phân bổ, điều hòa, phát triển tài nguyên nước trong kỳ quy hoạch; xác định các giải pháp thực hiện quy hoạch.
- Ban Dân tộc HĐND tỉnh cơ bản nhất trí với mục tiêu, nội dung quy hoạch phân bổ và giải pháp thực hiện nêu trong tờ trình do UBND tỉnh trình. 
- Các ý kiến đề nghị chỉnh sửa sẽ được tham gia vào dự thảo Nghị quyết.  
II. Dự thảo nghị quyết về việc thông qua Quy hoạch tài nguyên nước tỉnh Điện Biên đến năm 2025, tầm nhìn đến năm 2035

1. Dự thảo nghị quyết về việc thông qua Quy hoạch tài nguyên nước tỉnh Điện Biên đến năm 2025, tầm nhìn đến năm 2035 là đúng với chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước và tình hình thực tế của địa phương.

2. Dự thảo Nghị quyết được xây dựng đúng căn cứ pháp lý, đảm bảo tính hợp hiến, hợp pháp, đúng thẩm quyền ban hành của HĐND tỉnh.

3. Về thể thức: Dự thảo Nghị quyết đảm bảo các yêu cầu về thể thức và kỹ thuật trình bày văn bản theo quy định của pháp luật.

4. Ban Dân tộc HĐND tỉnh đề nghị HĐND tỉnh xem xét, bổ sung, chỉnh sửa một số nội dung sau: 

Phần căn cứ: 
- Đề nghị bỏ các căn cứ Nghị định của Chính phủ, Quyết định của Thủ tướng Chính phủ và các Thông tư của Bộ tài nguyên và Môi trường không đưa vào Nghị quyết.

- Đề nghị sửa cụm từ “/BC-HĐND ngày  tháng   năm 2016 của Ban Kinh tế - Ngân sách” thành “/BC-BDT ngày  tháng   năm 2016 Ban Dân tộc”.
Phần nội dung: tại Điều 1
- Tại Điểm a, Khoản 2 đề nghị điều chỉnh “giai đoạn 2015-2025” thành “gia đoạn 2016 - 2025” cho phù hợp với kỳ quy hoạch.
- Tại Khu Nậm Chà của nội dung Phân khu dùng nước, phụ lục số 01: Đề nghị bỏ đơn vị hành chính xã Pa Tần (huyện Mường Nhé). Đồng thời kiểm tra, rà soát lại chính xác tên các đơn vị hành chính, tên suối sử dụng trong các phụ lục.
- Đề nghị bổ sung đơn vị tính tại Phụ lục số 07.

Trên đây là báo cáo thẩm tra nội dung Đề án tại Tờ trình số 3717/TTr-UBND ngày 04/12/2016 của UBND tỉnh và Dự thảo nghị quyết Về việc thông qua Quy hoạch tài nguyên nước tỉnh Điện Biên đến năm 2025, tầm nhìn đến năm 2035.
 Ban Dân tộc HĐND tỉnh kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
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