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BÁO CÁO THẨM TRA

Dự thảo Nghị quyết về việc ban hành "Quy định về phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi và tỷ lệ phần trăm (%) phân chia các khoản thu giữa các cấp ngân sách địa phương năm 2017 và thời kỳ ổn địnhngân sách 2017 - 2020" Kèm theo Tờ trình số: 3711/TTr-UBND ngày 30/11/2016, của UBND tỉnh

Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh. Ban Kinh tế - Ngân sách đã tổ chức thẩm tra: Dự thảo Nghị quyết HĐND tỉnh về việc ban hành "Quy định về phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi và tỷ lệ phần trăm (%) phân chia các khoản thu giữa các cấp ngân sách địa phương năm 2017 và thời kỳ ổn định ngân sách 2017 - 2020". Kèm theo Tờ trình số: 3711/TTr-UBND ngày 30/11/2016, của UBND tỉnh. Kết quả thẩm tra như sau:

I. Nội dung trình
Ban Kinh tế - Ngân sách nhất trí với phương án trình của UBND tỉnh phân cấp nguồn thu nhiệm vụ chi và tỷ lệ % phân chia các khoản thu giữa các cấp ngân sách. cụ thể như sau:

1. Về phân cấp nguồn thu và tỷ lệ phần trăm (%) phân chia các khoản thu giữa các cấp ngân sách. Phương án trình bổ sung, điều chỉnh quy định đối với một số khoản thu so với Nghị quyết HĐND đã ban hành như sau:

- Tiền cấp quyền khai thác khoáng sản trên địa bàn huyện tỷ lệ phân chia là ngân sách tỉnh hưởng 50%, ngân sách huyện hưởng 50% số thu phần NSĐP được hưởng.

- Tiền bảo vệ và phát triển đất trồng lúa là khoản thu ngân sách tỉnh hưởng 100%.

- Thuế sử dụng đất phi nông nghiệp phân cấp 100% cho các xã, phường, thị trấn (Luật NSNN năm 2015 quy định đây là khoản thu bắt buộc các xã, phường, thị trấn phải được phân cấp).  
- Bổ sung quy định tỷ lệ  % phân chia Thuế tài nguyên phát sinh của một số nhà máy thủy điện cho các huyện: Thuế tài nguyên của Nhà máy thủy điện Nậm Mức phân chia huyện Tuần Giáo 50%, huyện Mường Chà 50% (đã được Thường trực HĐND tỉnh thống nhất tại văn bản số 139/HĐND-KTNS ngày 18/8/2015, UBND tỉnh Điện Biên ban hành Quyết định số 766/QĐ-UBND ngày 27/8/2015); Nhà máy thủy điện Nà Lơi phân chia huyện Điện Biên 50%, thành phố Điện Biên Phủ 50%; nhà máy thủy điện Trung Thu phân chia huyện Tủa Chùa 30%, huyện Mường Chà 70%. 
- Sửa đổi quy định đối với số thu phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực giao thông đường bộ thực hiện theo hiện nay là Trung ương hưởng 70%, địa phương hưởng 30%, theo Luật ngân sách 2015 thì số thu phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực an toàn giao thông là do từng cấp ngân sách được hưởng 100% theo thẩm quyền xử phạt.
- Điều chỉnh nguồn thu tiền sử dụng đất (bao gồm thu cấp quyền sử dụng đất và thu đấu giá đất) cụ thể là:  tiền cấp quyền sử dụng đất hiện đang là nguồn thu ngân sách tỉnh hưởng 100%, đến nay điều chỉnh ngân sách tỉnh chỉ hưởng 100% đối với số thu phát sinh trên địa bàn các phường, thị trấn. Số thu trên địa bàn các xã là khoản thu phân chia giữa ngân sách các huyện và các xã (gồm thu đấu giá đất và thu cấp quyền sử dụng đất phát sinh trên địa bàn). 
- Thực hiện các nội dung xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2016-2020 điều chỉnh như sau: Nguồn thu thuộc các xã chưa được công nhận đạt chuẩn nông thôn mới tỷ lệ phân chia là cấp huyện hưởng 20%, cấp xã hưởng 80%; đối với các xã đã được công nhận đạt chuẩn nông thôn mới, tỷ lệ phân chia nguồn thu này là cấp huyện hưởng 50%, cấp xã hưởng 50%.
2. Phân cấp nhiệm vụ chi phương án trình sửa đổi, bổ sung so với Nghị quyết của HĐND tỉnh đã ban hành như sau:

Bổ sung nhiệm vụ chi "ứng dụng khoa học và công nghệ, các hoạt động sự nghiệp khoa học công nghệ khác" cho ngân sách cấp huyện. Điều chỉnh quy định về phân cấp chi đầu tư nguồn vốn xây dựng cơ bản và nguồn thu tiền sử dụng đất do thực hiện Luật đầu tư công, Luật Xây dựng các quy định trước đây về phân cấp nguồn vốn và quản lý các dự án đầu tư của tỉnh đã hết hiệu lực. Đến nay, phân cấp thêm cho các huyện được chi đầu tư từ nguồn vốn cân đối NSĐP đối với các nội dung (bố trí đối ứng cho các chương trình, dự án thực hiện cấp phát thanh toán theo cơ chế của nguồn vốn ODA); điều chỉnh nhiệm vụ "chi trả nợ gốc và lãi tiền vay theo quy định tại khoản 3 điều 8 Luật NSNN" của ngân sách cấp tỉnh thành "chi trả nợ lãi, phí và chi phí phát sinh khác từ các khoản tiền do chính quyền cấp tỉnh vay" để phù hợp với các quy định mới của Luật NSNN năm 2015 về bội chi ngân sách. Bỏ quy định ngân sách tỉnh có nhiệm vụ "chi đầu tư từ nguồn huy động theo Khoản 3 Điều 8 Luật NSNN" ; bỏ nhiệm vụ chi trợ giá, trợ cước
II. Về dự thảo Nghị quyết.

- Việc ban hành Nghị quyết về việc ban hành Quy định về phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi và tỷ lệ phần trăm (%) phân chia các khoản thu giữa các cấp ngân sách địa phương năm 2017 và thời kỳ ổn định ngân sách 2017-2020 là đúng thẩm quyền quyết định của HĐND tỉnh.

- Dự thảo Nghị quyết đảm bảo phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước và phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội của địa phương.

- Dự thảo nghị quyết, đảm bảo tính hợp hiến, hợp pháp và tính thống nhất trong hệ thống pháp luật hiện hành.

 Trên đây là báo cáo thẩm tra Tờ trình và dự thảo Nghị quyết về việc ban hành Quy định về phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi và tỷ lệ phần trăm (%) phân chia các khoản thu giữa các cấp ngân sách địa phương năm 2017 và thời kỳ ổn định ngân sách 2017-2020. Ban Kinh tế - Ngân sách kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
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