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BÁO CÁO THẨM TRA 
Báo cáo quyết toán ngân sách địa phương năm 2015; dự thảo nghị quyết về việc phê chuẩn quyết toán ngân sách địa phương năm 2015

Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh, Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh tiến hành thẩm tra Báo cáo số 303/BC-UBND ngày 30/11/2016 của UBND tỉnh Điện Biên về quyết toán ngân sách địa phương năm 2015 và dự thảo nghị quyết. Qua thẩm tra, Ban Kinh tế - Ngân sách có ý kiến sau:

PHẦN THỨ NHẤT

BÁO CÁO QUYẾT TOÁN NGÂN SÁCH ĐỊA PHƯƠNG NĂM 2015
- Về giao dự toán và phân bổ dự toán NSĐP năm 2015 HĐND tỉnh giao:
+ Tổng thu ngân sách địa phương: 6 ngàn 651 tỷ 424 triệu đồng.
+ Tổng chi ngân sách địa phương: 6 ngàn 651 tỷ 424 triệu đồng.

- UBND tỉnh trình HĐND tỉnh Quyết toán ngân sách địa phương năm 2015 như sau:

+ Tổng thu ngân sách địa phương năm 2015: 9 ngàn 221 tỷ 282 triệu đồng; trong đó thu ngân sách địa phương được hưởng theo phân cấp: 9 ngàn 064 tỷ 421 triệu đồng.
+ Tổng chi ngân sách địa phương năm 2015: 9 ngàn 016 tỷ 791 triệu đồng.

+ Kết dư ngân sách địa phương năm 2015: 47 tỷ 630 triệu đồng.

Sau khi thẩm tra xem xét, đối chiếu số liệu trong báo cáo của UBND tỉnh, Ban Kinh tế - Ngân sách nhất trí với Báo cáo Quyết toán ngân sách năm 2015 của UBND tỉnh trình; Báo cáo quyết toán đã lập đủ, đúng biểu mẫu quy định, số liệu đảm bảo tính chính xác và tính hợp pháp theo quy định. Đồng thời có một số ý kiến như sau:

1. Tổng quyết toán thu ngân sách địa phương năm 2015
Tổng thu ngân sách địa phương năm 2015: 9 ngàn 221 tỷ 282 triệu đồng, đạt 138% Nghị quyết HĐND tỉnh giao. Thu ngân sách nhà nước trên địa bàn: 823 tỷ 799 triệu đồng, đạt 113% Nghị quyết HĐND tỉnh giao.
- Có 10/13 khoản thu trên địa bàn đạt và vượt Nghị quyết HĐND tỉnh giao, trong đó một số khoản thu đạt cao như: Thuế thu nhập cá nhân; Thuế bảo vệ môi trường; Thu khác ngân sách; các khoản thu về nhà đất; Thu phí, lệ phí…

- Có 3/13 khoản thu không đạt Nghị quyết HĐND tỉnh giao như: Thu từ kinh tế quốc doanh; Thu từ khu vực CTN ngoài quốc doanh; Thu từ doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài.
2. Tổng quyết toán chi ngân sách địa phương năm 2015
Công tác điều hành chi ngân sách của Ủy ban nhân dân tỉnh năm 2015 cơ bản bám sát vào dự toán phân bổ ngân sách địa phương năm 2015, được Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua và đảm bảo yêu cầu, nhiệm vụ chi của ngân sách địa phương. Tổng quyết toán chi ngân sách địa phương năm 2015 là: 9 ngàn 016 tỷ 791 triệu đồng, đạt 136% Nghị quyết HĐND tỉnh giao. Tổng quyết toán chi tăng cao là do bổ sung ngoài dự toán đầu năm của Trung ương bổ sung để thực hiện các chương trình mục tiêu, chi chuyển nguồn sang năm sau, chi trả ngân sách cấp trên. Trong đó đó một số khoản chi đạt và vượt dự toán như: chi đảm bảo xã hội; chi trả nợ gốc và lãi vay đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng; chi an ninh quốc phòng; chi sự nghiệp y tế; chi sự nghiệp Giáo dục - Đào tạo...
Bên cạnh đó, một số khoản chi đạt thấp: chi sự nghiệp môi trường; chi sự nghiệp phát thanh truyền hình.
2.1. Chi chuyển nguồn sang năm sau: 1 ngàn 632 tỷ 761 triệu đồng, gồm:

Ngân sách tỉnh: 1 ngàn 271 tỷ 064 triệu đồng, trong đó kinh phí tạm ứng theo chế độ 327 tỷ 027 triệu đồng; ngân sách cấp huyện 336 tỷ 845 triệu đồng.

Qua số liệu quyết toán chi, Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh nhận thấy việc chi chuyển nguồn sang năm sau còn cao. Ban đề nghị ngoài những nguồn bổ sung muộn của Trung ương, UBND chỉ chỉ đạo tích cực các đơn vị, làm rõ nguyên nhân từ đó có giải pháp trong quản lý điều hành ngân sách Nhà nước và hạn chế tối đa khoản chi chuyển nguồn ngân sách trong những năm sau.
 2.2. Kết dư ngân sách địa phương năm 2015
Kết dư ngân sách địa phương năm 2015: 47 tỷ 630 triệu đồng (kết dư ngân sách tỉnh 20 triệu đồng; kết dư ngân sách huyện 47 tỷ 610 triệu đồng, trong đó: chi thường xuyên: 18 tỷ 741 triệu đồng; Thực hiện một số mục tiêu nhiệm vụ khác: 19 tỷ 175 triệu đồng).
Nguyên nhân kết dư ngân sách cao do công tác điều hành dự toán thiếu linh hoạt của các huyện, thị xã, thành phố. Ban, đề nghị UBND tỉnh cần chỉ đạo, chấn chỉnh UBND cấp huyện để hạn chế tình trạng kết dư ngân sách sang năm sau.

PHẦN THỨ HAI

DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT VỀ VIỆC PHÊ CHUẨN QUYẾT TOÁN NGÂN SÁCH ĐỊA PHƯƠNG NĂM 2015
1. Việc thông qua nghị quyết là đúng thẩm quyền quyết định của HĐND tỉnh.

2. Nội dung dự thảo nghị quyết phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.

Ban Kinh tế Ngân sách HĐND tỉnh nhất trí với dự thảo nghị quyết.
Trên đây là báo cáo thẩm tra của Ban Kinh tế Ngân sách về Quyết toán ngân sách địa phương năm 2015 và dự thảo nghị quyết. Ban Kinh tế Ngân sách kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
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- Thường trực HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh

- Thường trực UBMTQ tỉnh;

- Các vị Đại biểu QH tỉnh;

- Các vị Đại biểu HĐND tỉnh;

- Lưu VT.CVKTNS
	TM. BAN KINH TẾ - NGÂN SÁCH

TRƯỞNG BAN

(Đã ký)
       Vùi Văn Nguyện


PAGE  
3

