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BÁO CÁO THẨM TRA 

Chương trình xây dựng nông thôn mới tỉnh Điện Biên giai đoạn 2016 – 2020 và dự thảo Nghị quyết kèm theo Tờ trình số 3747/TTr-UBND ngày 2 tháng 12 năm 2016 của UBND tỉnh Điện Biên

Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh; Ban Kinh tế - Ngân sách tiến hành thẩm tra dự thảo Nghị quyết và Tờ trình số 3747/TTr-UBND ngày 2 tháng 12 năm 2016 của UBND tỉnh Điện Biên về việc thông qua Chương trình xây dựng nông thôn mới tỉnh Điện Biên giai đoạn 2016 - 2020; Qua thẩm tra, Ban có ý kiến như sau:

I. Về nội dung Chương trình xây dựng nông thôn mới tỉnh Điện Biên giai đoạn 2016 - 2020
1. Về mục tiêu cụ thể:

+ Có 2/10 đơn vị cấp huyện hoàn thành nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới (mục tiêu này phù hợp với yêu cầu Chính phủ).

+  Có 35 xã đạt các tiêu chí cơ bản của xã nông thôn mới chiếm 30,17%. Tuy nhiên, mục tiêu này cần tập trung phấn đấu, thực hiện (mục tiêu của Chính phủ đối với khu vực Miền núi phía Bắc đạt 28%, số xã đạt chuẩn nông thôn mới).
+ Số tiêu chí đạt theo tiêu chuẩn nông thôn mới bình quân 11,3 tiêu chí/xã (mục tiêu của Chính phủ, số tiêu chí đạt chuẩn trung bình khu vực Miền núi phía Bắc là 13,8 tiêu chí/xã).
+ Tiêu chí thu nhập đạt 18,9 triệu đồng/người/năm (UBND tỉnh đã tính tăng 1,8 lần so với năm 2015). UBND tỉnh cần quan tâm chỉ tiêu này đối với 35 xã cơ bản đạt các tiêu chí nông thôn mới đạt 35 triệu/người/năm để đảm bảo mục tiêu chung của Chính phủ.
Các mục tiêu cụ thể UBND tỉnh trình đến năm 2020 cơ bản thấp hơn mục tiêu của Chính phủ đối với các khu vực Miền núi phía Bắc. Tuy nhiên, đối với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh còn nhiều khó khăn so với mặt bằng chung của khu vực Miền núi phía Bắc; Ban Kinh tế - Ngân sách thống nhất với các mục tiêu đã đề ra và đề nghị các cấp các ngành phấn đấu hoàn thành các mục tiêu đề ra vào năm 2020.
2. Nội dung của Chương trình để thực hiện các tiêu chí Nông thôn mới:

UBND tỉnh đã bám sát Quyết định 1600/QĐ-TTg, ngày 16/8/2016 của Thủ tướng Chính phủ để xây dựng nội dung chương trình xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2016 - 2020. Ban kinh tế - Ngân sách bổ sung một số giải pháp để thực hiện trong thời gian tới.
Đẩy mạnh phong trào thi đua xây dựng nông thôn mới tại địa bàn các xã, có đánh giá thi đua khen thưởng đối với các xã thực hiện tốt các nội dung (đặc biệt các nội dung có sử dụng nguồn lực trong nhân dân); có đánh giá khen thưởng đối ban chỉ đạo nông thôn mới ở cấp huyện. Đồng thời công khai, minh bạch, dân chủ những khoản dân đóng góp để tham gia xây dựng nông thôn mới.  
II. Về dự thảo Nghị quyết
- Việc ban hành Nghị quyết thông qua chương trình xây dựng nông thôn mới tỉnh Điện Biên giai đoạn 2016 – 2020 đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh.

- Nội dung của dự thảo Nghị quyết phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng; chính sách pháp luật của Nhà nước; phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.
Trên đây là báo cáo thẩm tra dự thảo Nghị quyết và Tờ trình thông qua Chương trình xây dựng nông thôn mới tỉnh Điện Biên giai đoạn 2016 – 2020. Ban Kinh tế - Ngân sách kính trình HĐND tỉnh xem xét, thông qua.
	Nơi nhận:

- TT - HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh;

- Uỷ ban MTTQ tỉnh;

- Các Đại biểu Quốc hội tỉnh;

- Các Đại biểu HĐND tỉnh;

- Lưu VT, CV KTNS.
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