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BÁO CÁO THẨM TRA

Báo cáo Tình hình thực hiện Kế hoạch
phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2016 và kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh năm 2017 và dự thảo Nghị quyết về mục tiêu, nhiệm vụ trọng tâm phát triển kinh tế - xã hội đảm bảo quốc phòng – an ninh năm 2017

Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh; Ban kinh tế - ngân sách HĐND tỉnh tiến hành thẩm tra Báo cáo số 311/BC-UBND, ngày 2 tháng 12 năm 2016 của UBND tỉnh Điện Biên về Tình hình thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2016 và Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng – an ninh năm 2007 và dự thảo Nghị quyết (lĩnh vực kinh tế - ngân sách). Qua thẩm tra, Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh có ý kiến như sau: 
                                         PHẦN THỨ NHẤT

VỀ TÌNH HÌNH THỰC HIỆN KẾ HOẠCH PHÁT TRIỂN
KINH TẾ NĂM 2016, KẾ HOẠCH PHÁT TRIỂN KINH TẾ NĂM 2017
Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh cơ bản nhất trí với nội dung, số liệu và đánh giá tình hình thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế năm 2016, kế hoạch phát triển kinh tế năm 2017; đồng thời có một số ý kiến như sau:

I. Tình hình thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế năm 2016
1. Kết quả thực hiện:
Năm 2016, là năm đầu của thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XIII và kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm (2016 – 2020) đồng thời là năm diễn ra nhiều sự kiện quan trọng của đất nước (Đại hội Đảng toàn quốc làn thứ XII, bầu cử Đại biểu Quốc hội khóa XIV và bầu cử HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016 – 2021) thành công tốt đẹp. Trong điều kiện tỉnh tiếp tục nhận được sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo, giúp đỡ của TW. Dưới sự tập trung lãnh đạo của các cấp ủy Đảng, chính quyền; nhân dân các dân tộc trong tỉnh đoàn kết, thi đua lao động sản xuất, đẩy mạnh kinh doanh, dịch vụ… đã làm cho kinh tế của tỉnh tiếp tục phát triển; các chỉ tiêu kinh tế cơ bản đã đạt kế hoạch đề ra. Tốc độ tăng trưởng kinh tế tiếp tục được duy trì và tăng trưởng ổn định. Mặc dù gặp nhiều khó khăn: Nguồn lực đầu tư chủ yếu là dành cho thanh toán nợ đọng các công trình dự án trên địa bàn; cơ chế chính sách có nhiều thay đổi… tạo ra khó khăn trong thời kỳ đầu thực hiện... nhưng dự ước tổng sản trên địa bàn tỉnh GRDP theo giá so sánh năm 2010 tăng 6,83% so với thực hiện năm 2015, vượt mục tiêu, kế hoạch đề ra. Cơ cấu kinh tế chuyển dịch theo hướng xác định: Khu vực nông, lâm nghiệp, thủy sản chiếm 23,77% giảm 1,08%; công nghiệp - xây dựng chiếm 25,29% tăng 0,03%; khu vực dịch vụ 48,48% tăng 1,04% so với năm 2014. Thu nhập bình quân đầu người đạt 22,31 triệu đồng, tăng 7,87%.
Trong sản xuất nông nghiệp: Tái cơ cấu nông nghiệp được quan tâm và đẩy mạnh, chuyển đổi cơ cấu cây trồng được quan tâm, thu hút các nhà đầu tư trong lĩnh vực nông nghiệp. Các chỉ tiêu diện tích gieo trồng, năng suất và sản lượng các loại cây lương thực cơ bản đạt và vượt kế hoạch (tổng sản lượng lương thực ước đạt 253.622 tấn, tăng 1,04% so với năm 2015); dịch bệnh trong chăn nuôi cơ bản được kiểm soát và khống chế, nên tình hình phát triển đàn tăng so với năm trước đáp ứng được nhu cầu tiêu dùng của xã hội; Trồng rừng tập trung đã chuyển biến tích cực, trồng mới 1.091,6 ha, đạt 240,06% kế hoạch. 
Dịch vụ tiếp tục được duy trì và phát triển; các mặt hàng thiết yếu phục vụ nhân dân phong phú, đáp ứng nhu cầu sản xuất và tiêu dùng; Chỉ số giá cả hàng hóa tương đối ổn định; tổng doanh thu từ hoạt động du lịch đạt 760 tỷ đồng đạt 108% kế hoạch; các dịch vụ vận tải hàng hóa và hành khách, bưu chính viễn thông tăng trưởng ổn định đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.
Tổng kim ngạch xuất, nhập khẩu ước đạt 56,46 triệu USD (kim ngạch xất khẩu 30,46 triệu USD đạt 95,19% so với kế hoạch tăng 33,51% so với cùng kỳ; kim ngạch nhập khẩu đạt 16 triệu USD đạt 123,08% kế hoạch, giảm 6,73% so với cùng kỳ); mặt hàng xuất khẩu chủ yếu thuộc nhóm vật liệu xây dựng, sản phẩm công nghiệp; mặt hàng nhập khẩu chủ yếu thuộc máy móc, thiết bị, gỗ và nông lâm sản. 
Trong công tác tài chính, ngân hàng đã tích cực rà soát các khoản nợ đọng thuế, kiểm soát chặt chẽ các nguồn thu; tổng thu ngân sách địa phương đạt 111,64% dự toán, cơ bản đáp ứng việc thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh của tỉnh; Thu ngân sách nhà nước trên địa bàn ước đạt 958,059 tỷ đồng đạt 101,92% dự toán.
Các dự án trọng điểm của tỉnh đã được các cấp, các ngành tập trung chỉ đạo; dặc biệt là dự án hạ tầng khung khu trụ sở cơ quán, khu công cộng, khu thương mại dọc trục 60m; quan tâm chỉ đạo đánh giá tổng thể để đề ra mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp trong thời gian tiếp theo; (các chương trình tái định cư thủy điện Sơn La; chương trình mục tiêu quốc gia nông thôn mới; chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững); chương trình đô thị miền bắc (vốn vay WB) đang được các nhà thầu tập trung đẩy nhanh tiến độ.
2. Tồn tại, hạn chế:
- Một số chỉ tiêu cụ thể không đạt kế hoạch (Diện tích trồng mới cây cao su không thực hiện; cà phê ước đạt 94,56%, diện tích cà phê còn giảm so với năm 2015…); Công tác quản lý, bảo vệ và phát triển rừng còn nhiều bất cập (tình trạng phá rừng trái phép (160 vụ), cháy rừng (51 vụ), mua bán vận chuyển lâm sản trái phép 106 vụ; diện tích giao khoán khoanh nuôi tái sinh đạt thấp so với kế hoạch...)
- Tốc độ tăng trưởng sản xuất công nghiệp chưa đạt kế hoạch đề ra, quy mô ngành công nghiệp nhỏ, một số sản phẩm công nghiệp chủ yếu đạt thấp so với kế hoạch (Giá trị sản xuất công nghiệp tăng 9,1% so với năm trước nhưng vẫn đạt thấp so với kế hoạch). 
- Các dự án trọng điểm thực hiện, giải ngân còn chậm; Dự án cải tạo, nâng cấp, hạ tầng đường Võ Nguyên Giáp được ghi vốn từ năm 2015 và năm 2016; xây dựng khu tưởng niệm Đại tướng Võ Nguyên Giáp... 
II. Mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế năm 2017
Ban Kinh tế - Ngân sách nhất trí với các mục tiêu, nhiệm vụ, chỉ tiêu chủ yếu và nhiệm vụ định hướng phát triển các ngành, lĩnh vực; đồng thời, đề nghị UBND tỉnh quan tâm thêm những một số giải pháp trong quá trình thực hiện kế hoạch: 

- Giá trị sản xuất công nghiệp 2 năm (2015 – 2016) liên tiếp không đạt kế hoạch đề ra. Cần có các giải pháp đồng bộ để thu hút các nhà đầu tư để tạo ra các mặt hàng công nghiệp mới tăng giá trị sản xuất công nghiệp. Nếu đã phấn đấu vẫn không đạt kế hoạch đề ra đề nghị giảm chỉ tiêu giá trị sản xuất công nghiệp. Có biện pháp cụ thể để đẩy nhanh tiến độ của các dự án thủy điện đang triển khai trên địa bàn, xem xét lại các dự án thủy điện trậm triển khai, nếu không thực hiện keu gọi các nhà đầu tư mới.
- Tăng cường công tác chỉ đạo trong lĩnh vực sản xuất nông nghiệp; đặc biệt trú trọng việc nâng cao năng xuất, sản lượng các cây lương thực có hạt. Quan tâm công tác khai thác, quản lý các công trình thủy lợi sau đầu tư; rà soát lại các công trình thủy lợi kém hiệu quả có giải pháp duy tu, bảo dưỡng, khai thác cho phù hợp.
 - Rà soát, kiểm kê lại việc thực hiện Chính sách hỗ trợ triển cây cao su trên địa bàn tỉnh để thực hiện chính sách hỗ trợ, khen thưởng kịp thời trong thời gian tới; . 
- Chỉ đạo quyết liệt các dự án đã có kế hoạch vốn nhưng chậm triển khai thực hiện; đơn vị, địa phương chậm thực hiện cần có kiểm điểm, xem xét đến đánh giá năng lực thực hiện nhiệm vụ hàng năm. 

- Tiếp tục quan tâm đến chất lượng giống cây mắc ca để triển khai thực hiện, đánh giá kết quả thí nghiệm trồng cây mắc ca trong những năm vừa qua; quan tâm phối hợp với Tập Đoàn Công nghiệp cao su Việt Nam để đánh giá chất lượng mủ cao su sau thời kỳ kiến thiết, quan tâm xây dựng nhà máy chế biến mủ cao su; chỉ đạo quyết liệt, có phương án cụ thể về tình hình hoạt động của 2 nhà máy chế biến gỗ. 
                                                  PHẦN THỨ HAI

DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT VỀ MỤC TIÊU, NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI, ĐẢM BẢO QUỐC PHÒNG – AN NINH NĂM 2017
1. Việc ban hành Nghị quyết về về mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2017 đúng thẩm quyền quyết định của HĐND tỉnh. 
2. Nội dung dự thảo nghị quyết phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh của tỉnh.
Ban kinh tế - ngân sách thống nhất với UBND tỉnh sắp xếp lại, bổ sung các nhiệm vụ và giải pháp cho phù hợp sau khi có ý kiến của các ban, các đại biểu HĐND tại kỳ họp.

Trên đây là báo cáo thẩm tra Báo cáo, dự thảo Nghị quyết Tình hình thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh năm 2016 và Mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2017 tỉnh Điện Biên. 

Ban kinh tế - ngân sách kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
	         Nơi nhận:

- TT HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh;

- Uỷ ban MTTQ tỉnh;

- Các Đại biểu Quốc hội tỉnh;

- Các Đại biểu HĐND tỉnh;

- Lưu VT, CV KTNS.
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