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	 CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

    Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

              
  Điện Biên, ngày 05 tháng 12  năm 2016


BÁO CÁO 

Thẩm tra báo cáo của Ủy ban nhân dân tỉnh về kết quả công tác phòng, chống tham nhũng; thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật; công tác tiếp công dân, xử lý đơn thư, giải quyết khiếu nại, tố cáo năm 2016 và nhiệm vụ năm 2017

Căn cứ Luật Tổ chức Chính quyền Địa phương năm 2015;

Căn cứ Luật Hoạt động Giám sát của Quốc hội và HĐND năm 2015;

Thực hiện Thông báo số 302/TB-TTHĐND ngày 11 tháng 11 năm 2016 của Thường trực HĐND tỉnh về việc phân công chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 4 HĐND tỉnh Khóa XIV;

Ban Pháp chế đã tiến hành thẩm tra các Báo cáo số 296/BC-UBND, ngày 24/11/2016 về công tác phòng, chống tham nhũng năm 2016, nhiệm vụ năm 2017; Báo cáo số 298/BC-UBND, ngày 24/11/2016 về kết quả thực hành tiết kiệm, chống lãng phí năm 2016, nhiệm vụ năm 2017; Báo cáo số 290/BC-UBND, ngày 22/11/2016 về kết quả công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật năm 2016, nhiệm vụ năm 2017; Báo cáo số 297/BC-UBND, ngày 24/11/2016 về Công tác tiếp công dân, xử lý đơn thư, giải quyết khiếu nại, tố cáo năm 2016 của UBND tỉnh Điện Biên. Sau khi thẩm tra, Ban pháp chế báo cáo kết quả cụ thể như sau:


I. KẾT QUẢ THẨM TRA CÁC BÁO CÁO

1. Báo cáo về công tác phòng, chống tham nhũng


Ban Pháp chế cơ bản nhất trí với báo cáo của UBND tỉnh về công tác phòng, chống tham nhũng trên địa bàn tỉnh. Trong năm qua, công tác tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật phòng, chống tham nhũng đã được quan tâm; việc đổi mới tổ chức, cơ chế lãnh đạo, chỉ đạo về phòng, chống tham nhũng được triển khai đồng bộ đã tạo chuyển biến về nhận thức và hành động. Trong năm đã thực hiện 741 cuộc thanh tra, kiểm tra hành chính, chuyên ngành; phát hiện nhiều sai phạm với giá trị là 11.621,30 triệu đồng; đã kiến nghị thu hồi nộp ngân sách nhà nước 6.230,129 triệu đồng; giảm trừ qua thanh, quyết toán 1.550,149 triệu đồng; hiện đã thu hồi nộp ngân sách nhà nước 4.906,259 triệu đồng, đạt 72%; triển khai 25 cuộc thanh tra trách nhiệm việc thực hiện các quy định của pháp luật về Luật Thanh tra, Luật Khiếu nại, Luật Tố cáo, Luật Tiếp công dân và Luật Phòng, chống tham nhũng tại 28 đơn vị; phát hiện, kiến nghị thu hồi số tiền sai phạm trong thẩm định, chi sai định mức và thi công thiếu khối lượng 644,117 triệu đồng (Đã thu 100%); giảm trừ qua thanh quyết toán 276,834 triệu đồng. Qua công tác thanh tra đã kiến nghị kiểm điểm 9 tổ chức, 9 cá nhân; xử lý hành chính 19 cá nhân có vi phạm. Các cơ quan tố tụng đã đưa ra xét xử 1 vụ 7 bị cáo về hành vi tham ô tài sản; đang tiếp tục điều tra 2 vụ 4 bị can về tội tham nhũng. 
 Qua thẩm tra Ban Pháp chế nhận thấy cần làm rõ một số nội dung:  

Theo Báo cáo, ngành thanh tra đã triển khai 741 cuộc thanh tra, phát hiện nhiều vi phạm nhưng chưa nêu rõ những hành vi vi phạm gì; Chưa có so sánh kết quả điều tra,  truy tố, xét xử các vụ án tham nhũng của năm 2015 và năm 2016; Chưa nêu kết quả thực hiện các kiến nghị kiểm điểm đối với 01 tổ chức và 09 cá nhân.
 Một số số liệu nêu trong báo cáo chưa chính xác so với Báo cáo số 311/BC-UBND, ngày 02/12/2016 của UBND tỉnh về tình hình thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng - an ninh năm 2016 và kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng - an ninh năm 2017 và một số báo cáo có liên quan khác. 
   2. Báo cáo kết quả thực hành tiết kiệm, chống lãng phí 
Ban Pháp chế cơ bản nhất trí với báo cáo của UBND tỉnh. Trong năm qua công tác thực hành tiết kiệm, chống lãng phí  đã đạt được những kết quả tích cực; nhận thức về tiết kiệm, chống lãng phí của cán bộ, công chức, viên chức của các ngành, các cấp dần được nâng lên. Hầu hết các cơ quan, đơn vị, địa phương đã ban hành chương trình thực hành tiết kiệm chống lãng phí, theo đúng nội dung của Luật thực hành tiết kiệm chống lãng phí năm 2014. Thực hiện tốt quy định quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm về sử dụng biên chế và kinh phí quản lý hành chính trong cơ quan; xây dựng quy chế chi tiêu nội bộ cụ thể, rõ ràng, công khai các định mức, tiêu chuẩn chế độ chi tiêu trong các cơ quan, đơn vị sử dụng ngân sách tạo điều kiện cho cán bộ, công chức giám sát, xây dựng phương án chi trả thu nhập, thực hiện tốt công tác công khai tài chính. Năm 2016 đã thực hiện tiết kiệm 10% chi thường xuyên để tạo nguồn cải cách tiền lương với số tiền  42.818 triệu đồng; Qua thẩm tra quyết toán các dự án đầu tư đã giảm trừ giá trị đề nghị quyết toán, tiết kiệm cho ngân sách: 14.950 triệu đồng. Công tác thanh tra, kiểm tra trách nhiệm của Chủ tịch UBND các cấp và thủ trưởng các sở, ban, ngành trong thực hành tiết kiệm, chống lãng phí được đã được quan tâm. 
Tuy nhiên qua thẩm tra Ban Pháp chế nhận thấy: Công tác thực hành tiết kiệm chống lãng phí chưa thực sự đạt yêu cầu đề ra nhất là trong đầu tư xây dựng các công trình, chưa có báo cáo về kết quả tiết kiệm đạt được trong công tác đầu tư; một số dự án triển khai chậm làm ảnh hưởng đến hiệu quả sử dụng vốn đầu tư. Một số nội dung thực hành tiết kiệm chống lãng phí trong báo cáo chưa có số liệu đánh giá cụ thể. Báo cáo chưa nêu rõ số cuộc thanh tra, kiểm tra theo chuyên đề về thực hành tiết kiệm chống lãng phí. 

3. Báo cáo kết quả công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật 


Ban Pháp chế cơ bản nhất trí với báo đã nêu tình hình tội phạm và vi phạm pháp luật trong năm 2016 diễn biến phức tạp, số vụ trọng án tăng, một số loại tội phạm nghiêm trọng, rất nghiêm trọng, đặc biệt nghiêm trọng có xu hướng tăng và diễn biến phức tạp (tội phạm giết người tăng 04 vụ, tội phạm ma túy tăng 167 vụ, 194 đối tượng so với năm 2015) tội phạm đánh bạc tuy có giảm về số lượng so với năm 2015 nhưng lại tăng về quy mô, tính chất, mức độ; tội phạm mua bán người và mua bán trẻ em tiếp tục diễn biến phức tạp (tăng 03 vụ, 09 đối tượng, 16 nạn nhân so với năm 2015) số vụ, số người bị thương do tai nạn giao thông có giảm so với cùng kỳ năm 2015 nhưng tăng về số người chết (tăng 12 người). Các cấp, ngành với nòng cốt là lực lượng Công an, Bộ đội Biên phòng luôn chủ động trong triển khai thực hiện các giải pháp phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật, kết quả đã tạo nhiều bước chuyển biến tích cực, nhất là bảo vệ tuyệt đối an toàn các ngày lễ kỷ niệm, các sự kiện quan trọng diễn ra trên địa bàn; công tác tấn công trấn áp các loại tội phạm được tăng cường, tỷ lệ điều tra, khám phá án hình sự đạt tỷ lệ 90,8%; Các cơ quan chức năng đã kịp thời phát hiện, xử lý nhiều hành vi vi phạm pháp luật trên tất cả các lĩnh vực kinh tế, thương mại, môi trường... Kết quả đó đã góp phần quan trọng giữ ổn định về an ninh trật tự, phục vụ nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của địa phương.

 
Ban Pháp chế nhận thấy: công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật chưa đạt được yêu cầu đề ra nhất là công tác phòng ngừa chưa thực sự hiệu quả. Công tác phối hợp giữa các cấp, ngành chưa tốt nhất là trong công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật. Việc chấp hành quy định của pháp luật trong việc phát hiện, xử lý vi phạm tội phạm chưa nghiêm. Ý thức cảnh giác của một bộ phận người dân chưa cao. Đề nghị làm rõ nguyên nhân cơ bản của tình tình vi phạm tội phạm diễn ra trong năm; những hạn chế, khuyết điểm trong công tác đấu tranh phòng chống vi phạm tội phạm.

4. Báo cáo công tác tiếp công dân, xử lý đơn thư, giải quyết khiếu nại, tố cáo
Trong năm 2016, tình hình tiếp công dân và  khiếu nại tố cáo phát sinh tương đối phức tạp. Cụ thể, các cấp, các ngành trong tỉnh đã tiếp 1.211 lượt với 1.542 người (Trong đó có 14 đoàn đông người). So với cùng kỳ năm trước số lượt tiếp công dân tăng 60% (1.198/749) với 1.198 số vụ việc mới phát sinh; Tiếp nhận 1.270 đơn ( trong đó có 46 đơn khiếu nại, 77 đơn tố cáo và 1.147 đơn kiến nghị, phản ánh), so với cùng kỳ năm trước tăng 28,7% (1.270/987 đơn). Nhìn chung, công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo của tỉnh trong năm qua đã có nhiều chuyển biến tích cực, lãnh đạo các cấp, các ngành quan tâm, nỗ lực trong việc giải quyết các vụ việc khiếu nại, tố cáo, không né tránh trách nhiệm. Việc giải quyết đơn cơ bản là đúng quy định của pháp luật, bảo vệ quyền lợi ích chính đáng của Nhà nước, tổ chức và của công dân. Công tác giải quyết đơn thư khiếu nại tố cáo đã góp phần hạn chế tình trạng khiếu kiện vượt cấp, giữ vững ổn định chính trị, trật tự, an toàn xã hội địa phương.
Qua thẩm tra, Ban Pháp chế nhận thấy: công tác tiếp công dân và giải quyết đơn thư khiếu nại tố cáo và kiến nghị vẫn còn thiếu sót nhất định, nhất là trong công tác quán triệt, tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật về tiếp công dân, khiếu nại, tố cáo chưa kịp thời. Một số cơ quan, ban, ngành và địa phương cơ sở chưa thực sự quan tâm đến công tác tiếp dân, chất lượng giải quyết đơn thư khiếu nại tố cáo và kiến nghị phản ánh còn chưa cao; một số khiếu nại tố cáo do các cơ quan dân cử chuyển đến chưa được quan tâm giải quyết kịp thời; công tác kiểm tra, giám sát thực hiện Luật Tiếp công dân, Luật khiếu nại, Luật Tố cáo chưa đạt yêu cầu. Việc thực hiện chế độ đãi ngộ cho công chức làm nhiệm vụ tiếp công dân và giải quyết khiếu nại tố cáo chưa tốt. Đề nghị làm rõ có hay không có vụ việc khiếu nại, tố cáo phức tạp kéo dài; Đơn khiếu nại tố cáo về tham những là bao nhiêu;  41 vụ việc trong tổng số 83 đơn khiếu nại, tố cáo thuộc đủ điều kiện xử lý nhưng báo cáo nêu không thuộc thẩm quyền đã được chuyển đến những cơ quan nào giải quyết? Kết quả giải quyết? 

II. MỘT SỐ KIẾN NGHỊ CỦA BAN PHÁP CHẾ

Qua giám sát và thẩm tra các Báo cáo của UBND, Ban Pháp chế có một số kiến nghị sau:

1. Đối với công tác phòng, chống tham nhũng
- Uỷ ban nhân dân tỉnh cần quan tâm đến việc chỉ đạo các giải pháp đấu tranh phòng chống tham nhũng trên địa bàn tỉnh. Đặc biệt là việc chỉ đạo các cơ quan chức năng như: Thanh tra, Công an tỉnh... tăng cường phối hợp với các cơ quan tố tụng trong việc phát hiện, xử lý hành vi tham nhũng theo đúng yêu cầu tại Nghị quyết số 111/2015/QH13 của Quốc hội nâng tỷ lệ phát hiện, điều tra án tham nhũng năm sau cao hơn năm trước. 

- Tăng cường thực hiện các quy định của pháp luật về phòng ngừa tham nhũng, công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát về trách nhiệm của các cấp, ngành trong việc thực hiện quy định của Luật phòng, chống tham nhũng. 

- Đề nghị công khai kết quả phát hiện trong công tác phòng, chống tham nhũng; có giải pháp thu hồi kinh tế vi phạm sau thanh tra, kiểm toán.
- Đề nghị UBND tỉnh có giải pháp để thúc đẩy chỉ số cải cách hành chính của tỉnh trong những năm tiếp theo. 


2. Đối với thực hành tiết kiệm, chống lãng phí
- Có giải pháp hiệu quả, quyết liệt trong công tác thực hành tiết kiệm chống lãng phí đặc biệt là trong việc quản lý ngân sách và tài sản Nhà nước, trong quản lý đầu tư xây dựng cơ bản. Kịp thời tháo gỡ khó khăn vướng mắc trong việc triển khai thực hiện các dự án bảo đảm tiến độ và hiệu quả trong đầu tư. Có biện pháp quản lý và nâng cao hiệu quả sau đầu tư các công trình, nhất là các công trình thủy lợi. Công bố biểu dương những dự án làm tốt việc tiết kiệm kinh phí trong đầu tư, đồng thời với việc phê phán và xử lý nghiêm trách nhiệm đối với những dự án chậm tiến độ, vi phạm quy định về quản lý đầu tư xây dựng gây lãng phí.
- Gắn kết công tác cải cách hành chính, chống tham nhũng với việc thực hành tiết kiệm chống lãng phí. Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát việc thực hiện Luật thực hành tiết kiệm chống lãng phí.

3. Đối với công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật 
- Tăng cường công tác chỉ đạo các ngành chức năng thực hiện đồng bộ các nhiệm vụ giải pháp phòng chống tội phạm và vi phạm pháp luật, đặc biệt là chú trọng vào công tác phòng ngừa cơ bản, công tác cai nghiện cho những người nghiện ma túy... Nâng cao chất lượng xây dựng hồ sơ đề nghị Tòa án nhân dân quyết định áp dụng biện pháp xử lý vi phạm hành chính. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật.
- Chỉ đạo xử lý nghiêm các vụ vi phạm tội phạm được phát hiện. Giao trách nhiệm cụ thể cho lãnh đạo địa phương cơ sở trong việc bảo đảm tình hình an ninh trật tự, an toàn xã hội tại địa bàn.

- Chỉ đạo các cơ quan chức năng như Công an, Bộ đội Biên phòng... tăng cường phối hợp chặt chẽ với các cơ quan tố tụng trong việc phát hiện xử lý tội phạm và vi phạm pháp luật. Thực hiện nghiêm các kiến nghị vi phạm pháp luật của Viện kiểm sát đối với các cơ quan chức năng trong việc thực hiện nhiệm vụ.


4. Đối với công tác tiếp công dân, xử lý đơn thư, giải quyết khiếu nại, tố cáo

- UBND tỉnh cần quan tâm chỉ đạo thực hiện tốt nhiệm vụ tiếp công dân, giải quyết khiếu nại tố cáo của các cấp, ngành bảo đảm theo đúng quy định của pháp luật. Có giải pháp giải quyết dứt điểm các đơn bức xúc, kéo dài và công bố kết quả giải quyết công khai trên các phương tiện thông tin đại chúng.


- Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát trách nhiệm trong việc thực hiện Luật Tiếp công dân, Luật Khiếu nại, Luật Tố cáo. Xử lý nghiêm đối với cơ quan, cá nhân thiếu trách nhiệm, vi phạm pháp luật trong việc tiếp công dân và giải quyết khiếu nại tố cáo. Chỉ đạo thực hiện đầy đủ chế độ cho cán bộ công chức tiếp công dân và giải quyết khiếu nại tố cáo.

5. Về chất lượng các báo cáo


Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo công tác tổng hợp và xây dựng các báo cáo, số liệu trong các báo cáo cần bảo đảm tính thống nhất và được ghi chú, giải thích rõ hơn.


Trên đây là Báo cáo thẩm tra các báo cáo: phòng chống tham nhũng; thực hành tiết kiệm chống lãng phí; công tác phòng chống tội phạm và vi phạm pháp luật; công tác tiếp công dân và giải quyết đơn khiếu nại tố cáo năm 2016, nhiệm vụ năm 2017 của Ủy ban nhân dân tỉnh. 


Ban Pháp chế kính trình HĐND tỉnh xem xét./.
	Nơi nhận:

- TT. HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh;

- Công an tỉnh, Viện kiểm sát ND tỉnh,

 Tòa án ND tỉnh; Cục thi hành án dân sự;
- ĐB Quốc hội, đại biểu HĐND tỉnh;

- Thành viên Ban Pháp chế;

- Lãnh đạo Văn phòng;

- Lưu VT, CVPC.


	      TM. BAN PHÁP CHẾ

TRƯỞNG BAN

(Đã ký)
  Phạm Bá Lung
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