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BÁO CÁO TÓM TẮT
Tình hình thực hiện nhiệm vụ thu, chi ngân sách địa phương 6 tháng

đầu năm và nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu điều hành dự toán ngân sách

địa phương 6 tháng cuối năm 2017

PHẦN I

TÌNH HÌNH THỰC HIỆN DỰ TOÁN THU, CHI NGÂN SÁCH ĐỊA PHƯƠNG 6 THÁNG ĐẦU NĂM 2017
1. Về nhiệm vụ thu, chi ngân sách

Tổng thu ngân sách địa phương; ước thực hiện 6 tháng  đầu năm đạt 3.886 tỷ 800 triệu đồng, đạt 49,96 % so với dự toán HĐND tỉnh giao. Thu ngân sách nhà nước trên địa bàn ước thực hiện 442 tỷ 960 triệu đồng, đạt 42,09% so với dự toán HĐND tỉnh giao, tăng 4% so với cùng kỳ năm 2016, trong đó thu cân đối ngân sách địa phương hưởng 400 tỷ 176 triệu đồng đạt 42,23 % so với dự toán HĐND tỉnh giao. Thu ngân sách nhà nước trên địa bàn đã cơ bản đáp ứng nhu cầu chi theo dự toán của ngân sách các cấp. Có 6/10 đơn vị đạt trên 50% dự toán thu của tỉnh giao
, có 4/10 huyện ước đạt dưới 50% dự toán tỉnh giao
. 
Tổng chi ngân sách địa phương: Ước thực hiện 3.160 tỷ 770 triệu đồng, đạt 41,3% dự toán, đã cơ bản đáp ứng thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo an ninh quốc phòng và thực hiện các chính sách an sinh xã hội, xóa đói giảm nghèo trên địa bàn. 

2. Về quản lý điều hành ngân sách

Ngay sau khi Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết về dự toán và phân bổ ngân sách địa phương năm 2017, UBND tỉnh đã kịp thời giao dự toán thu, chi ngân sách địa phương năm 2017 và ban hành Quy định về quản lý và điều hành ngân sách năm 2017; tổ chức hội nghị toàn tỉnh để quán triệt và triển khai công tác kế hoạch, dự toán ngân sách 2017; phối hợp với Bộ Tài chính tổ chức tập huấn Luật ngân sách nhà nước năm 2015 và các văn bản hướng dẫn thi hành trên địa bàn tỉnh. Chỉ đạo, đôn đốc các huyện, thị xã thành phố kịp thời giao dự toán ngân sách cấp huyện để tổ chức triển khai thực hiện. Có 6/10 huyện, thị xã, thành phố đã chủ động giao thu trên địa bàn tăng so với Nghị quyết của HĐND tỉnh giao
, các huyện còn lại giao thu bằng dự toán HĐND tỉnh giao. 
UBND tỉnh đã chủ động sử dụng linh hoạt các nguồn ngân sách nhàn rỗi ứng trước cho thực hiện thanh toán khối lượng hoàn thành của các công trình quan trọng và các chính sách hỗ trợ an sinh xã hội trên địa bàn. Ngoài số phân bổ chi tiết các nguồn vốn Trung ương giao dự toán đầu năm, UBND tỉnh đã thống nhất với Thường trực HĐND tỉnh bổ sung dự toán cho các đơn vị thực hiện các nhiệm vụ phát sinh đúng quy định. Đã trích dự phòng ngân sách để sử dụng 3.525,2 triệu đồng để hỗ trợ Công an tỉnh thực hiện Kế hoạch giải quyết tình trạng phá rừng và do cư tự do tại huyện Mường Nhé: 2.900 triệu đồng; chi phòng dịch lở mồm long móng: 625,2 triệu đồng.
Thực hiện chi trả nợ vốn tín dụng ưu đãi đầu tư và hoàn trả tạm ứng vốn nhàn rỗi Kho bạc nhà nước đúng tiến độ quy định. Riêng khoản ứng Dự án Hạ tầng kỹ thuật khung khu trụ sở cơ quan, khu công cộng, khu thương mại dịch vụ dọc đường 60m, UBND tỉnh đã có báo cáo với Bộ Tài chính gia hạn thêm thời hạn hoàn trả vốn. 
     
3. Tình hình quyết toán vốn đầu tư - dự án hoàn thành

Đã phê duyệt quyết toán: 472 dự án, công trình, giá trị phê duyệt 4.938 tỷ 343 triệu đồng. Chưa phê duyệt quyết toán 121 dự án, công trình, giá trị chưa được duyệt 2.112 tỷ 044 triệu đồng.  

4. Một số tồn tại, hạn chế và nguyên nhân
- Tiên độ thu ngân sách nhà nước trên địa bàn còn thấp, ước thực hiện đạt 42,09% dự toán HĐND tỉnh giao, một số khoản thu chiếm tỷ trọng lớn đạt thấp như: Thu từ doanh nghiệp nhà nước do trung ương quản lý đạt 32,22%, thu từ khu vực công thương nghiệp dịch vụ ngoài quốc doanh đạt 36,5%.
- Tiến độ thực hiện các dự án và giải ngân nguồn vốn đầu tư còn chậm. Việc phân bổ chi tiết Chương trình Mục tiêu quốc gia giao dự toán đầu năm còn chậm, đến nay các huyện vẫn đang phân bổ chi tiết.

- Công tác quyết toán dự án hoàn thành vẫn còn có dự án tồn đọng
 ; Công tác thu hồi tạm ứng theo kết luận của cơ quan kiểm toán chưa dứt điểm, đến nay vẫn còn các dự án chưa thu hồi được
.

* Nguyên nhân: 

- Nguyên nhân chủ quan:
+ Chưa quản lý chặt chẽ kê khai áp thuế trong các lĩnh vực mua bán, chuyển nhượng tài sản, đất đai; kê khai doanh thu trong các hoạt động dịch vụ có thuế suất cao, dẫn đến ảnh hưởng đến số thu ngân sách;
+ Công tác phối hợp giữa các cấp, các ngành trong xử lý các tồn tại vướng mắc trong công tác thu hồi nợ thuế, trong quản lý dự án đầu tư chưa kịp thời. 
+ Một số chủ đầu tư chưa quan tâm đến việc tổng hợp hồ sơ, lập báo cáo quyết toán dự án hoàn thành còn thiếu nhiều tài liệu, chứng từ, phải bổ sung trong quá trình thẩm tra quyết toán ảnh hưởng đến thời gian thẩm tra quyết toán; không tích cực trong công tác quyết toán dự án hoàn thành; chưa nghiêm túc thực hiện công tác báo cáo định kỳ, đột xuất tình hình quyết toán dự án theo quy định.  

- Nguyên nhân khách quan:
+ Do là những năm đầu thực hiện Chương trình của giai đoạn đến 2020, cơ chế quản lý, định mức phân bổ, nội dung chi từng Chương trình chưa được ban hành kịp thời, đồng bộ. Sau khi có các quyết định phê duyệt của Thủ tướng Chính phủ về cơ chế quản lý, định mức phân bổ vốn từng chương trình, địa phương vẫn phải chờ đợi các văn bản hướng dẫn của các bộ, ngành trung ương mới có cơ sở để phân bổ, do vậy thời gian phân bổ kéo dài.
+ Năng lực của một số nhà thầu kiểm toán báo cáo quyết toán còn yếu, dẫn đến chất lượng báo cáo kiểm toán quyết toán dự án hoàn thành của dự án được phép kiểm toán quyết toán chưa đảm bảo.

PHẦN II

MỘT SỐ GIẢI PHÁP CHỦ YẾU NHẰM THỰC HIỆN THẮNG LỢI NHIỆM VỤ THU, CHI NGÂN SÁCH TRONG 6 THÁNG CUỐI NĂM 2017
   
I. Các giải pháp về thu ngân sách nhà nước
 
Các cấp Ủy, chính quyền các cấp tăng cường sự chỉ đạo điều hành, tổ chức phối hợp hoạt động giữa các ngành, các cấp, trong việc thực hiện nhiệm vụ thu, nộp ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh. Tăng cường triển khai các giải pháp thực hiện nhiệm vụ tài chính - ngân sách nhà nước năm 2017 để thu hồi các khoản nợ đọng vào ngân sách nhà nước; rà soát và quản lý chặt chẽ các khoản thu giãn nợ từ các năm trước đến thời điểm phải nộp của các doanh nghiệp; đẩy mạnh công tác chống buôn lậu, hàng giả, gian lận thương mại, trốn thuế, lậu thuế,… kiên quyết xử lý các trường hợp vi phạm; đôn đốc các cơ quan, đơn vị thu hồi kịp thời các khoản thu theo kết luận của Thanh tra; Kiểm toán, các khoản thu từ thanh lý tài sản, đấu giá đất.

Các huyện, thị xã, thành phố chủ động đề ra các giải pháp tích cực đẩy nhanh tiến độ huy động các nguồn thu vào ngân sách. Khi số thu trên địa bàn được hưởng theo phân cấp vượt so với dự toán, phải giành tối thiểu 50% để thực hiện cải cách tiền lương, số còn lại đáp ứng các nhu cầu tăng chi đột xuất trên địa bàn và đầu tư cơ sở hạ tầng. Trường hợp không thu đạt chỉ tiêu giao phải chủ động điều chỉnh, cắt giảm chi thường xuyên tương ứng đảm bảo cân đối và hoàn thành nhiệm vụ tỉnh giao.

  
II. Các giải pháp về chi ngân sách nhà nước
      
1. Chi đầu tư xây dựng cơ bản
Các cấp, các ngành đẩy nhanh tiến độ thi công các công trình để sớm hoàn thành đưa vào sử dụng, phát huy hiệu quả sau đầu tư; đảm bảo việc quản lý, thanh toán vốn đầu tư theo quy định, kịp thời thu hồi và hoàn ứng khi có nguồn thanh toán của các công trình dự án được ứng trước từ nguồn nhàn rỗi của ngân sách. Trong quá trình thực hiện, cần tiếp tục rà soát, đánh giá để tham mưu cho UBND tỉnh có kế hoạch điều chỉnh cho phù hợp.
          Tăng cường trách nhiệm của các cấp, các ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố, các ban quản lý dự án trong công tác giải phóng mặt bằng đẩy nhanh tiến độ xây dựng các dự án, công trình như: Tuyên truyền chế độ chính sách; công khai quy hoạch; cải cách thủ tục hành chính trong cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, thuê đất.  

          Nghiêm túc thực hiện công tác quyết toán các dự án hoàn thành, xây dựng tiến độ, lộ trình thực hiện quyết toán dự án hoàn thành trên địa bàn tỉnh khi dự án công trình đã hoàn thành, bàn giao đưa vào sử dụng. 

2. Chi thường xuyên
Các ngành, các cấp, các đơn vị dự toán thực hiện nghiêm túc, hiệu quả dự toán được tỉnh giao theo quy định về quản lý và điều hành ngân sách địa phương năm 2017; tăng cường kỷ cương kỷ luật trong chi tiêu công quỹ, kiểm soát chi chặt chẽ, đảm bảo đúng tiêu chuẩn, định mức, chế độ nhà nước quy định. 
Tiếp tục thực hiện nghiêm chỉnh các quy định tiêu chuẩn, định mức và chế độ quản lý, sử dụng xe ô tô. Thực hiện mua sắm tập trung theo danh mục tài sản mua sắm tập trung do tỉnh ban hành. Quản lý, sử dụng máy móc, thiết bị của cơ quan, tổ chức, đơn vị trên địa bàn tỉnh theo đúng quy định.
Đảm bảo chi trả các chế độ chính sách an sinh xã hội, ổn định đời sống nhân dân. Các huyện, thị xã, thành phố chủ động sử dụng nguồn dự phòng ngân sách và các nguồn kinh phí hợp pháp khác để kịp thời khắc phục hậu quả thiên tai, dịch bệnh, bất ngờ xẩy ra trong những tháng còn lại của năm 2017. 

            3. Đẩy mạnh thực hiện cải cách hành chính nhà nước trong lĩnh vực Tài chính - Ngân sách

Tiếp tục đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính theo Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 19-2016/NQ-CP của Chính phủ, tăng cường công tác thông tin tuyên truyền tới các đối tượng nộp thuế và phối hợp với các cơ quan liên quan để kiểm tra, đôn đốc thu nộp các khoản thu. Thực hiện kiểm soát chi chặt chẽ theo đúng chế độ quy định nhưng vẫn thuận tiện cho các đơn vị, chủ đầu tư giải ngân đúng tiến độ, thu hồi các khoản tạm ứng khi được bố trí kế hoạch vốn, thu thuế của các doanh nghiệp qua thanh toán các công trình.

           4. Tăng cường công tác phòng, chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm chống lãng phí
  
 Các cấp ủy, chính quyền các cấp tiếp tục thực hiện tốt Kế hoạch của Tỉnh ủy và của UBND tỉnh về thực hiện Kết luận số 10-KL/TW ngày 26/12/2016 của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện Nghị quyết Trung ương 3 khóa X về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng, chống tham nhũng, lãnh phí; Chương trình thực hành tiết kiệm, chống lãng phí năm 2017 trên địa bàn tỉnh Điện Biên. Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, xử lý các vụ việc tiêu cực, tham nhũng. Thực hiện các nhiệm vụ theo yêu cầu của Kiểm toán nhà nước.

5. Về xây dựng dự toán ngân sách địa phương năm 2018: Ngoài các nhiệm vụ trên, các cấp cần đánh giá tình hình thực hiện dự toán thu, chi năm 2017 và chủ động xây dựng dự toán của cấp mình, ngành mình theo Chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ, UBND tỉnh, Thông tư hướng dẫn của Bộ Tài chính đúng thời gian và mẫu biểu quy định để việc xây dựng dự toán ngân sách địa phương năm 2018 kịp thời, đáp ứng yêu cầu.

Trên đây là báo cáo tóm tắt tình hình thực hiện nhiệm vụ thu chi ngân sách địa phương 6 tháng đầu năm 2017 và một số giải pháp tổ chức điều hành dự toán ngân sách địa phương 6 tháng cuối năm, Uỷ ban nhân tỉnh báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh./.
� Điện Biên Đông (90,43%), Mường Ảng (61,67%), Mường Chà (61,47%), Điện Biên (58,54%), Mường Nhé (57,44%) và Nậm Pồ (57,38%)


� Tuần Giáo (41,95%), Tủa Chùa (41,54%), thành phố Điện Biên Phủ (39,91%) và thị xã Mường Lay (28,73%)


� Mường Nhé giao tăng 31%, Tuần Giáo tăng 5,73%, Mường Ảng tăng 5%; thành phố Điện Biên Phủ tăng 4,45%, Tủa Chùa 4,88 % và thị xã Mường Lay tăng 4,33%


� Nguồn ngân sách địa phương và Trái phiếu Chính phủ còn 55 dự án, công trình, nguồn tái định cư thủy điện Sơn La còn 66 dự án, nguồn Chương trình 327 và Dự án 5 triệu ha rừng (Dự án 661) còn 14 dự án chưa được phê duyệt quyết toán.


� Dư tạm ứng chưa thu hồi đến nay còn 24.612 triệu đồng.
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