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TỜ TRÌNH
Về việc Quy định chính sách hỗ trợ tiền vé xe cho người lao động của tỉnh Điện Biên đi sơ tuyển, đi làm việc có tổ chức tại các 
doanh nghiệp, khu công nghiệp ngoài tỉnh

Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên.

Nhằm góp phần giải quyết việc làm, tăng thu nhập và cải thiện điều kiện sống cho một bộ phận người lao động trên địa bàn tỉnh; Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua Quy định chính sách hỗ trợ tiền vé xe cho người lao động của tỉnh Điện Biên đi sơ tuyển, đi làm việc có tổ chức tại các doanh nghiệp, khu công nghiệp ngoài tỉnh, cụ thể như sau:
I. Sự cần thiết ban hành văn bản

Ngày 30/6/2016, Ban Thường vụ Tỉnh ủy đã ban hành Kết luận số 05-KL/TU về tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 04-NQ/TU ngày 18/11/2011 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh (Khóa XII) về Chương trình giảm nghèo nhanh và bền vững giai đoạn 2011 – 2015, định hướng đến năm 2020; theo đó, khoản 2.4 điểm 2 của Kết luận đã xác định: “…; đẩy mạnh tạo việc làm tại thị trường trong nước; có chính sách hỗ trợ xe đưa lao động của tỉnh đi làm việc tại các khu công nghiệp trong nước và đưa, đón người lao động về nghỉ Tết Nguyên đán hàng năm,…”. 


Ngày 14/10/2016, Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết số 32/NQ-HĐND về Chương trình giảm nghèo bền vững tỉnh Điện Biên, giai đoạn 2016 – 2020; theo đó, tại điểm 5.4 khoản 5 Điều 1 của Nghị quyết đã đề ra giải pháp thực hiện: “…; đẩy mạnh tạo việc làm tại thị trường trong nước; có chính sách hỗ trợ tiền vé xe đưa lao động của tỉnh đi làm việc tại các khu công nghiệp trong nước và đưa, đón người lao động về nghỉ Tết Nguyên đán hằng năm,…”. 

Để tăng cường công tác quản lý nhà nước và giải quyết việc làm cho người lao động, tiến tới giải quyết việc làm bền vững, góp phần xóa đói giảm nghèo bền vững, thì việc ban hành chính sách hỗ trợ tiền vé xe cho lao động của tỉnh đi sơ tuyển, đi làm việc ở các doanh nghiệp, khu công nghiệp ngoài tỉnh (không bao gồm lao động đi xuất khẩu lao động) nhằm thu hút, khuyến khích người lao động, nhất là lao động là người dân tộc thiểu số, lao động ở vùng cao, lao động có hoàn cảnh gia đình khó khăn đăng ký tham gia chương trình tuyển dụng lao động của các doanh nghiệp là cần thiết.  

II. Những nội dung cơ bản 

1. Phạm vi điều chỉnh

Quy định này quy định chính sách hỗ trợ tiền vé xe cho người lao động của tỉnh Điện Biên đi sơ tuyển, đi làm việc có tổ chức tại các doanh nghiệp, khu công nghiệp ngoài tỉnh (không bao gồm lao động đi làm việc có thời hạn ở nước ngoài theo hợp đồng).
2. Đối tượng áp dụng

a) Người lao động có hộ khẩu thường trú từ đủ 12 tháng trở lên và đang sinh sống trên địa bàn tỉnh Điện Biên đi sơ tuyển, đi làm việc có tổ chức tại các doanh nghiệp, khu công nghiệp ngoài tỉnh.

b) Trung tâm Giới thiệu việc làm tỉnh, Phòng Lao động - Thương binh và Xã hội các huyện, thị xã, thành phố; các tổ chức có tư cách pháp nhân và các doanh nghiệp (sau đây gọi chung là đơn vị) được Sở Lao động - Thương binh và Xã hội giới thiệu, cấp giấy cho phép tuyển chọn lao động của tỉnh Điện Biên đi làm việc tại các doanh nghiệp, khu công nghiệp ngoài tỉnh.

c) Các cơ quan, tổ chức, cá nhân khác có liên quan đến các nội dung quy định tại Mục 1, phần II.
3. Nội dung và mức hỗ trợ

a) Hỗ trợ tiền vé xe cho người lao động khi đi sơ tuyển có tổ chức
Người lao động thuộc đối tượng quy định phải đến đơn vị, doanh nghiệp để tham dự sơ tuyển, được hỗ trợ 01 lần tiền vé xe (vé/người/chiều đi/chiều về) theo giá vé dịch vụ vận tải hành khách thông thường từ trung tâm huyện đến doanh nghiệp và ngược lại.
b) Hỗ trợ tiền vé xe cho người lao động khi đi làm việc có tổ chức
Người lao động thuộc đối tượng quy định có hợp đồng lao động với đơn vị, doanh nghiệp từ đủ 12 tháng trở lên được hỗ trợ 01 lần tiền vé xe (vé/người/chiều đi) theo giá vé dịch vụ vận tải hành khách thông thường từ trung tâm huyện, thị xã, thành phố đến nơi doanh nghiệp tiếp nhận làm việc.   

c) Hỗ trợ tiền vé xe đưa, đón người lao động có tổ chức trong dịp nghỉ Tết nguyên đán hằng năm
Người lao động thuộc đối tượng quy định có hợp đồng lao động với đơn vị, doanh nghiệp từ đủ 12 tháng trở lên được hỗ trợ tiền vé xe (vé/người/chiều đi/chiều về) theo giá vé dịch vụ vận tải thông thường từ doanh nghiệp nơi người lao động làm việc đến trung tâm huyện, thị xã, thành phố và ngược lại. 
4. Thời điểm áp dụng: Sau khi Nghị quyết Hội đồng nhân dân tỉnh có hiệu lực thi hành đến ngày 31 tháng 7 năm 2021.

5. Nguồn kinh phí thực hiện 

Từ nguồn ngân sách nhà nước được UBND tỉnh cấp cho UBND các huyện, thị xã, thành phố, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội hằng năm. 

III. Phương thức triển khai, thực hiện
Hằng năm Sở Lao động - Thương binh và Xã hội chịu trách nhiệm ký kết hợp đồng lao động với các doanh ghiệp, khu công nghiệp ngoài tỉnh; trên cơ sở đó thông báo chỉ tiêu, địa điểm các doanh ghiệp, khu công nghiệp ngoài tỉnh đến các huyện, thị xã, thành phố để triển khai đến các xã, phường, thị trấn tiến hành tuyên truyền vận động người lao động nắm và đăng ký với Phòng Lao động - Thương binh và Xã hội hoặc Trung tâm giới thiệu việc làm tỉnh trực thuộc Sở Lao động - Thương binh và Xã hội để tổ chức đưa đi sơ tuyển, đi làm việc và tổ chức đưa đón về nghỉ Tết nguyên đán.

Về nguyên tắc việc đưa đi sơ tuyển, đi làm việc và về nghỉ Tết nguyên đán do Phòng Lao động - Thương binh và Xã hội tổ chức hợp đồng xe khách đưa, đón người lao động theo quy định.

Các đối tượng có thể đăng ký với Trung tâm Giới thiệu việc làm tỉnh đưa  đi sơ tuyển, đi làm việc và về nghỉ Tết nguyên đán, Trung tâm Giới thiệu việc làm tỉnh chịu trách nhiệm mua vé xe ô tô và cử người của đơn vị tổ chức đưa, đón người lao động theo quy định.  

IV. Tổ chức thực hiện

Sau khi có Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh, Ủy ban nhân dân tỉnh sẽ ban hành quyết định phê duyệt và chỉ đạo tổ chức triển khai thực hiện Quy định chính sách hỗ trợ tiền vé xe cho người lao động của tỉnh Điện Biên đi sơ tuyển; đi làm việc có tổ chức tại các doanh nghiệp, khu công nghiệp ngoài tỉnh theo quy định.  (có dự thảo Nghị quyết và Quy định kèm theo).
Trên đây là nội dung Tờ trình của Ủy ban nhân dân tỉnh đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua Quy định chính sách hỗ trợ tiền vé xe cho người lao động của tỉnh Điện Biên đi sơ tuyển; đi làm việc có tổ chức tại các doanh nghiệp, khu công nghiệp ngoài tỉnh. Kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, thông qua./. 
	Nơi nhận:

- Như trên;

- TT. Tỉnh ủy (b/c);

- TT. HĐND tỉnh;

- Ban VHXH – HĐND tỉnh;

- Các đại biểu HĐND tỉnh;

- Lãnh đạo UBND tỉnh;

- Các Sở, ngành: GDĐT, KHĐT, Tư pháp, Tài chính;

- Lưu: VT, LĐVP, TH (HTT,NTA) , KT (LTA), KGVX (VVĐ, HVQ) .
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