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TỜ TRÌNH

Về Chương trình giám sát của Hội đồng nhân dân tỉnh năm 2018

Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên.
Thực hiện Luật tổ chức chính quyền địa phương số 77/2015/QH13, ngày 19/6/2015; Luật hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân số 87/2015/QH13 ngày 20 /11/ 2015;
Trên cơ sở đề nghị của Ban Thường trực Ủy ban MTTQVN tỉnh, các Ban HĐND tỉnh, đại biểu HĐND tỉnh và kiến nghị của cử tri, Thường trực HĐND tỉnh trình HĐND tỉnh dự kiến chương trình hoạt động giám sát của Hội đồng nhân dân tỉnh năm 2018 như sau:
I. Hoạt động giám sát tại các kỳ họp thường lệ HĐND tỉnh
- Xem xét, đánh giá báo cáo của UBND tỉnh về tình hình thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh; thực hiện nhiệm vụ thu, chi ngân sách nhà nước trên địa bàn; kiểm điểm công tác chỉ đạo điều hành; công tác phòng, chống tham nhũng; việc thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật; giải quyết khiếu nại, tố cáo và kiến nghị của cử tri.
- Xem xét, thảo luận báo cáo công tác của Thường trực HĐND, UBND, các Ban HĐND, Tòa án nhân dân, Viện kiểm sát nhân dân, Cục thi hành án dân sự tỉnh.
- Xem xét báo cáo kết quả giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri gửi đến các kỳ họp HĐND tỉnh.
- Xem xét báo cáo kết quả thực hiện chương trình giám sát năm 2017 của Hội đồng nhân dân tại kỳ họp thường lệ giữa năm 2018.
- Lấy phiếu tín nhiệm, bỏ phiếu tín nhiệm đối với người giữ chức vụ do HĐND bầu tại kỳ họp thường lệ cuối năm 2018.

- Chất vấn và trả lời chất vấn.
II. Giám sát chuyên đề
Đề nghị HĐND tỉnh tổ chức giám sát 2 chuyên đề, báo cáo trước HĐND tại kỳ họp thường lệ giữa năm và kỳ họp cuối năm 2018.
1. Tiêu chí lựa chọn
Cần đưa vào chương trình giám sát những vấn đề bức xúc nổi cộm, được đại biểu HĐND, cử tri và nhân dân quan tâm; gắn với việc ban hành chính sách và những vấn đề kinh tế - xã hội quan trọng năm 2018. Không tiến hành giám sát những chuyên đề mới được giám sát thời gian gần đây. 
2. Đề xuất nội dung giám sát
Ngày 09/02/2017, Thường trực HĐND tỉnh ban hành văn bản số 27/CV-CTĐBHĐND về việc đề xuất nội dung giám sát năm 2018. Tính đến ngày 30/3/2017, Ủy ban Mặt trân Tổ quốc Việt Nam tỉnh, 4 Ban Hội đồng nhân dân tỉnh và 8 đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh đề xuất 14 nội dung giám sát năm 2018 (có biểu kèm theo). Qua xem xét, thảo luận, Thường trực HĐND thống nhất đề nghị đưa vào chương trình giám sát năm 2018 của HĐND tỉnh 2 chuyên đề sau:

- Việc thực hiện chính sách, pháp luật đối với thương binh, bệnh binh, gia đình liệt sỹ và người có công với cách mạng từ năm 2012 - 2017 trên địa bàn tỉnh Điện Biên.
- Thực hiện chính sách, pháp luật về cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất trên địa bàn tỉnh từ khi Luật Đất đai năm 2013 có hiệu lực thi hành đến nay.
III. Tổ chức thực hiện
Để đảm bảo hiệu quả việc thực hiện chương trình hoạt động giám sát năm 2018 của HĐND, đề nghị: 
- HĐND giao Thường trực HĐND tổ chức thực hiện Nghị quyết về chương trình hoạt động giám sát của HĐND năm 2018; chỉ đạo, điều hòa, phối hợp hoạt động giám sát của các Ban HĐND tỉnh; chỉ đạo về theo dõi, đôn đốc, tổng hợp kết quả giải quyết các kiến nghị giám sát; tổng hợp, báo cáo kết quả việc thực hiện chương trình giám sát tại kỳ họp cuối năm; tăng cường các điều kiện đảm bảo, nâng cao tính chuyên nghiệp trong hoạt động giám sát.
- Căn cứ vào chương trình giám sát của HĐND tỉnh, Thường trực HĐND, các Ban HĐND, Tổ đại biểu HĐND và đại biểu HĐND tỉnh chủ động xây dựng và triển khai thực hiện chương trình giám sát năm 2018, báo cáo kết quả theo quy định của pháp luật.

Trên đây là Tờ trình chương trình giám sát của HĐND tỉnh năm 2018, Thường trực HĐND tỉnh kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
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