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BÁO CÁO

Tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri sau kỳ họp thứ 5

Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XIV


Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015;

Căn cứ Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân ngày 20/11/2015;

Thực hiện Kế hoạch tiếp xúc cử tri trước và sau kỳ họp thứ 5 của Thường trực HĐND tỉnh, các Tổ đại biểu HĐND tỉnh phối hợp với Ban Thường trực Ủy ban MTTQ, Thường trực HĐND, UBND các huyện, thị xã, thành phố tổ chức cho đại biểu HĐND tỉnh tiếp xúc cử tri sau kỳ họp thứ 5 để thông báo kết quả kỳ họp thứ 5, HĐND tỉnh khóa XIV và ghi nhận ý kiến, kiến nghị của cử tri. 

Kết quả: các Tổ đại biểu HĐND tỉnh đã tổ chức tiếp xúc cử tri tại 14 điểm với 596 cử tri là cán bộ, công chức, viên chức và nhân dân các xã, phường, thị trấn, thôn, bản, tổ dân phố trên địa bàn 09/10 huyện, thị xã, thành phố, tổng hợp 98 lượt ý kiến, kiến nghị của cử tri. Các nội dung kiến nghị của cử tri thuộc thẩm quyền giải quyết của cấp huyện, cấp xã đã được trao đổi, giải trình, làm rõ theo quy định. 

Thường trực HĐND tỉnh tổng hợp những ý kiến, kiến nghị cử tri thuộc thẩm quyền giải quyết của UBND tỉnh, các Sở, ngành tỉnh như sau:

1. Cử tri huyện Điện Biên Đông kiến nghị
Cử tri xã Keo Lôm: Đề nghị UBND tỉnh kiến nghị với Chính phủ sửa đổi Nghị định số 92/2009/NĐ-CP, ngày 22/10/2009 của Chính phủ quy định về chức danh, số lượng, một số chế độ, chính sách đối với cán bộ, công chức ở xã, phường, thị trấn và người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã theo hướng bổ sung chức danh Văn phòng Đảng ủy, Tuyên giáo là công chức để đảm bảo cho công tác tham mưu, giúp việc cho Đảng ủy cấp xã.

2. Cử tri huyện Điện Biên kiến nghị

- Cử tri xã Mường Phăng:

+ Hiện nay tình trạng tảo hôn, hôn nhân cận huyết thống ở xã Mường Phăng đang có dấu hiệu gia tăng, nhất là các cháu học sinh (năm học 2015 - 2016 có 06 cháu, năm học 2016 - 2017 có 07 cháu). Đề nghị các cơ quan chức năng sớm có biện pháp để ngăn chặn, giảm thiểu tình trạng trên.

+ Đoạn đường Quốc lộ 279 từ Chợ xã Nà Tấu vào khu di tích Mường Phăng không có biển chỉ dẫn, khó khăn cho khách du lịch khi vào thăm quan. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các cơ quan chức năng lắp đặt biển chỉ dẫn để thuận tiện cho việc thăm quan, đi lại.

3. Cử tri huyện Mường Chà kiến nghị

Cử tri các bản Ma Thì Hồ 1, 2, Làng Dung phản ánh, tuyến đường từ trung tâm xã Ma Thì Hồ đi xã Huổi Lèng, Chà Tở được đầu tư từ năm 2009, nhưng đến nay đã xuống cấp, xe ô tô chỉ đi lại được trong mùa khô, đề nghị tỉnh quan tâm đầu tư sửa chữa, nâng cấp. 

4. Cử tri thị xã Mường Lay kiến nghị

Cử tri Tổ dân phố 13, phường Na Lay: Đề nghị Sở Giao thông Vận tải chỉ đạo xử lý triệt để tình trạng sụt sạt tại Quốc lộ 12 (đoạn qua Bưu điện thị xã và Chi nhánh Ngân hàng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn thị xã), sớm có giải pháp kiên cố hóa ta luy dương tại vị trí này để đảm bảo an toàn tính mạng, tài sản của nhân dân và Nhà nước.

5. Cử tri thành phố Điện Biên Phủ

- Hiện nay, một số hộ dân nằm trong quy hoạch khuôn viên của Trung tâm hội nghị văn hóa tỉnh trên địa bàn tổ dân phố 13, phường Mường Thanh chưa được đền bù, giải tỏa di dời, ổn định cuộc sống. Cử tri đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo chủ đầu tư (Văn phòng UBND tỉnh) phối hợp với UBND thành phố Điện Biên Phủ, các ngành có liên quan thực hiện đền bù, giải tỏa di dời các hộ dân nói trên để ổn định cuộc sống và đảm bảo mỹ quan đô thị, an ninh trật tự trong khu vực Tổ dân phố. 

- Trong quá trình triển khai dự án LIA (WB) trên địa bàn tổ dân phố 2, phường Mường Thanh gặp khó khăn do có liên quan đến một phần quy hoạch mở rộng dự án Trung tâm hướng nghiệp dạy nghề thuộc Sở Giáo dục và Đào tạo. Cử tri đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo Sở Giáo dục và Đào tạo, UBND thành phố, các ngành liên quan xem xét, điều chỉnh quy hoạch cho phù hợp tạo điều kiện để dự án LIA được triển khai, nhân dân tổ dân phố sớm có cơ sở hạ tầng điện chiếu sáng và rãnh thoát nước thải... 

- Trung tâm Văn hóa thanh, thiếu niên thuộc Tỉnh đoàn Điện Biên được triển khai xây dựng tại Tổ dân phố 2, phường Mường Thanh đã hơn 10 năm, đến nay chưa hoàn thiện đưa vào sử dụng. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo chủ đầu tư hoàn thiện, sớm đưa vào sử dụng để thanh, thiếu niên có địa điểm hoạt động, vui chơi và tránh lãng phí ngân sách nhà nước.

- Trên địa bàn thành phố đang triển khai thi công dự án thu gom nước thải, nhà thầu đào đường lên để lắp đặt hệ thống ống thu gom nước thải, song việc lấp hoàn trả mặt bằng chưa đảm bảo chất lượng có nhiều đoạn mặt đường bị nứt, sụt lún gây mất an toàn giao thông và mỹ quan đô thị gây bức xúc trong nhân dân. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo (Ban Quản lý dự án các công trình dân dụng và công nghiệp tỉnh Điện Biên) chủ đầu tư dự án kiểm tra, yêu cầu nhà thầu thi công khắc phục hoàn trả lại mặt đường đảm bảo chất lượng và mỹ quan đô thị.

- Đường lên khu Tượng đài Chiến thắng thuộc đồi D1 hiện nay nhỏ, hẹp, quanh co, nguy hiểm rất dễ gây tai nạn giao thông. Đề nghị UBND tỉnh xem xét đầu tư, mở rộng con đường và cải tạo, nâng cấp các đường nhánh và cảnh quan xung quanh khu vực Tượng đài Chiến thắng để tạo điểm nhấn thu hút khách du lịch khi đến thăm quan.  

- Hiện nay, chợ tạm Mường Thanh chật, hẹp không đáp ứng được nhu cầu giao thương buôn bán của nhân dân, đề nghị UBND tỉnh sớm có chủ trương lựa chọn nhà đầu tư để xây dựng, mở rộng chợ Mường Thanh. 

- Dự án công viên cây xanh ven sông Nậm Rốm được triển khai đã lâu đến nay chưa hoàn thành. Đề nghị UBND tỉnh quan tâm bố trí nguồn vốn và chỉ đạo chủ đầu tư dự án đẩy nhanh tiến độ, hoàn thành dự án đưa vào sử dụng.

6. Cử tri huyện Nậm Pồ

- Cử tri xã Chà Nưa: Ngày 28/12/1999, UBND huyện Mường Lay, tỉnh Lai Châu (cũ) có Quyết định giao quyền sử dụng đất lâm nghiệp lâu dài cho Bản Cấu, xã Chà Nưa với tổng diện tích là 1.577,5 ha, trong đó đất có rừng là 1.366,3 ha, đất chưa có rừng 210,8 ha, theo hình thức giao cho các nhóm hộ gia đình quản lý, sử dụng. Tuy nhiên, đến năm 2013, UBND huyện Nậm Pồ ban hành Quyết định số 2096/QĐ-UBND, ngày 23/10/2013 về việc giao đất, giao rừng cho cộng đồng dân cư Bản Cấu, xã Chà Nưa chỉ với diện tích là 399,26 ha. Như vậy số chênh lệch về diện tích rừng hiện có do Bản Cấu được giao quản lý, sử dụng so với diện tích rừng UBND huyện Nậm Pồ giao tại Quyết định số 2096/QĐ-UBND, ngày 23/10/2013 chêch lệch 969,04 ha. Cử tri Bản Cấu đã kiến nghị với UBND huyện Nậm Pồ giải quyết, nhưng chưa được xem xét. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo UBND huyện Nậm Pồ xem xét lại việc giao đất, giao rừng có sự chêch lệch nêu trên.

- Cử tri Bản Chăn Nuôi, Đệ Tinh 1 và 2 xã Phìn Hồ: Năm 2010, UBND tỉnh giao cho Công ty Lâm Biên quản lý khu vực rừng đầu nguồn của các Bản Chăn Nuôi, Đệ Tinh 1 và 2. Tuy nhiên, hiện nay Công ty Lâm Biên không quản lý, bảo vệ khu vực rừng đầu nguồn theo quy định. Đề nghị UBND tỉnh xem xét thu hồi lại số diện tích đã giao cho Công ty Lâm Biên quản lý và giao lại cho cộng đồng nhân dân các bản Bản Chăn Nuôi, Đệ Tinh 1 và 2 xã Phìn Hồ quản lý, bảo vệ, chăm sóc và phát triển rừng.

Trên đây là Báo cáo tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri sau kỳ họp thứ 5, Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XIV. Thường trực HĐND tỉnh đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các cơ quan, đơn vị chức năng xem xét, giải quyết và báo cáo kết quả giải quyết về Thường trực HĐND tỉnh theo quy định của pháp luật./.

	Nơi nhận:

- TT Tỉnh ủy (B/c);

- TT HĐND tỉnh;
- UBND tỉnh;

- UBMTTQ tỉnh;
- Đại biểu Quốc hội tỉnh;

- Đại biểu HĐND tỉnh;

- TT HĐND, UBND các huyện, TX, TP;

- Lãnh đạo Văn phòng HĐND tỉnh;

- Lưu: VT, CT HĐND, TT-DN.
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