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BÁO CÁO

Tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri trước kỳ họp thứ 5
Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XIV


Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015;

Căn cứ Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân ngày 20/11/2015;

Thực hiện Kế hoạch tiếp xúc cử tri trước và sau kỳ họp thứ 5 của Thường trực HĐND tỉnh; từ ngày 14 đến ngày 28/6/2017, các Tổ đại biểu HĐND tỉnh phối hợp với Ban Thường trực Ủy ban MTTQ, Thường trực HĐND, UBND các huyện, thị xã, thành phố tổ chức cho 38/50 đại biểu HĐND tỉnh (vắng 12 đại biểu có lý do) tiếp xúc cử tri trước kỳ họp để thông báo dự kiến nội dung, chương trình, thời gian tổ chức kỳ họp thứ 5, HĐND tỉnh khóa XIV và thông báo tới cử tri kết quả giải quyết của UBND tỉnh đối với các ý kiến, kiến nghị của cử tri trước và sau kỳ họp thứ tư, HĐND tỉnh khóa XIV; đồng thời tiếp tục ghi nhận ý kiến, kiến nghị của cử tri. Kết quả: các Tổ đại biểu HĐND tỉnh đã tổ chức tiếp xúc cử tri tại 27 điểm với 1.828 cử tri là cán bộ, công chức, viên chức và nhân dân các xã, phường, thị trấn, thôn, bản, tổ dân phố trên địa bàn 10/10 huyện, thị xã, thành phố; tổng hợp 303 lượt ý kiến, kiến nghị của cử tri. Các nội dung kiến nghị của cử tri thuộc thẩm quyền giải quyết của cấp huyện, cấp xã đã được trao đổi, giải trình, làm rõ theo quy định. 

Thường trực HĐND tỉnh tổng hợp những ý kiến, kiến nghị của cử tri thuộc thẩm quyền giải quyết của UBND tỉnh, các Sở, ngành tỉnh như sau:

1. Cử tri huyện Mường Ảng kiến nghị

 - Cử tri thị trấn Mường Ảng: 
+ Quốc lộ 279 đoạn từ cuối đường đôi thị trấn Mường Ảng (tổ dân phố 10) đến biển báo hết thị trấn Mường Ảng chưa có hệ thống thoát nước, nhân dân khu vực này đang phải sử dụng rãnh thoát nước tạm mất vệ sinh môi trường, ảnh hưởng đến sức khỏe của người dân. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo cơ quan chức năng bố trí vốn để đầu tư xây dựng hệ thống thoát nước đảm bảo mỹ quan và vệ sinh môi trường.
+ Quyết định số 10/2015/QĐ-UBND ngày 24/7/2015 của UBND tỉnh quy định mỗi tổ dân phố bố trí 01 tổ bảo vệ gồm 03 người (Tổ trưởng Tổ bảo vệ dân phố hưởng mức phụ cấp hệ số 0,4 lần mức lương cơ sở; tổ viên hưởng mức 0,3 lần mức lương cơ sở) số lượng này là quá đông, trong khi phụ cấp thấp.                                       Đề nghị UBND tỉnh xem xét giảm số lượng tổ viên tổ bảo vệ dân phố và tăng mức phụ cấp cho tổ viên tổ bảo vệ.   

2. Cử tri thành phố Điện Biên phủ kiến nghị

- Đề nghị Sở Nông nghiệp và PTNT nghiên cứu, tham mưu cho UBND tỉnh xem xét, vận dụng mở rộng địa bàn được hưởng lợi từ việc chi trả dịch vụ môi trường rừng theo Nghị định số 99/2010/ĐN-CP ngày 24 tháng 9 năm 2010 của Chính phủ, Nghị định số 147/2016/NĐ-CP sửa đổi và bổ sung một số điều của Nghị định 99/2010/NĐ-CP, trong đó có xã Tà Lèng thuộc địa bàn thành Phố Điện Biên Phủ, nhằm khuyến khích người dân trồng, chăm sóc, bảo vệ và phát triển rừng bền vững trên địa bàn.
- Tại Quyết định số 10/2011/QĐ-UBND ngày 22/4/2011 về việc Ban hành mức suất đầu tư hỗ trợ phát triển rừng và bảo vệ rừng giai đoạn 2011-2015 trên địa bàn tỉnh Điện Biên quy định chính sách hỗ trợ trồng rừng cho người dân hiện nay là 15 triệu đồng/ha là thấp so với chi phí thực tế, đề nghị UBND tỉnh xem xét, điều chỉnh nâng mức hỗ trợ nhằm khuyến khích nhân dân trồng, chăm sóc, bảo vệ rừng.
3. Cử tri huyện Nậm Pồ kiến nghị
 Cử tri xã Pa Tần: Hiện nay, cột thu phát sóng điện thoại di động ở đầu bản Pa Tần đang gần khu dân cư, khi mất điện, máy nổ phục vụ cột thu phát sóng rất ồn, ảnh hưởng tới đời sống nhân dân trong bản. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo Công ty Viễn thông Điện Biên xem xét di chuyển cột thu phát sóng cách xa khu dân cư và lên vị trí cao hơn.
4. Cử tri huyện Điện Biên Đông kiến nghị
- Cử tri xã Xa Dung, xã Chiềng Sơ:
+ Đề nghị UBND tỉnh xem xét, kịp thời bố trí kinh phí hỗ trợ cho người có công với cách mạng về nhà ở theo Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg ngày 26/4/2013 của Thủ tướng Chính phủ.
+ Đề nghị UBND tỉnh xem xét đầu tư nâng cấp tuyến đường liên xã: Na Son - Sa Dung - Phì Nhừ để thuận tiện cho người dân đi lại, thông thương hàng hóa, phát triển sản xuất, ổn định đời sống của nhân dân.

- Cử tri xã Chiềng Sơ: Cầu treo qua sông Mã từ bản Kéo sang bản Pá Nậm đã xuống cấp, không đảm bảo an toàn cho người dân khi tham gia giao thông. Đề nghị tỉnh quan tâm đầu tư xây dựng cầu bê tông thay thế để nhân dân đi lại thuận lợi và an toàn.

- Cử tri xã Mường Luân: Đề nghị UBND tỉnh quan tâm, tiếp tục đầu tư tôn tạo hoàn chỉnh các hạng mục như: miếu thờ, đường, tường bao… di tích Tháp Mường Luân nhằm bảo tồn và phát huy giá trị của công trình nghệ thuật kiến trúc cổ, thu hút khách đến thăm quan và du lịch tại địa phương.
- Cử tri xã Phì Nhừ: Tuyến đường Trại Bò - Chiềng Sơ (Quốc lộ 12), đi qua địa phận bản Suối Lư, xã Phì Nhừ là khu vực có chợ, trường học, đông dân cư sinh sống có nguy cơ mất an toàn giao thông, đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các ngành chức năng lắp đặt biển báo giao thông, gờ giảm tốc độ tại các điểm rẽ vào các trường học, khu vực chợ Suối Lư… 
- Cử tri các xã Chiềng Sơ, Xa Dung, Phì Nhừ: Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các ngành chức năng sớm giải quyết dứt điểm việc tranh chấp đất đai liên quan đến địa giới hành chính giữa các xã; tổ chức đo đạc diện tích xen canh điểm tranh chấp đất đai giữa xã Chiềng Sơ huyện Điện Biên Đông và xã Pú Bẩu, xã Pó Sinh huyện Sông Mã, tỉnh Sơn La theo tinh thần giải quyết của tổ công tác 2 tỉnh.
5. Cử tri thị xã Mường Lay kiến nghị
-  Cử tri bản Bó, phường Na Lay tiếp tục kiến nghị:
Quốc lộ 12 (đoạn qua khu vực bản Hốc và bản Bó, phường Na Lay, thị xã Mường Lay) có mái ta luy dương rất cao, độ dốc lớn, mùa mưa thường xuyên xảy ra tình trạng đá rơi xuống đường và khu dân cư, nguy hiểm đến tính mạng, tài sản của nhân dân khu vực này (tại Báo cáo số 86/BC-UBND ngày 07/4/2017 UBND tỉnh đã giao Sở GTVT chủ trì phối hợp với UBND thị xã Mường Lay tổ chức kiểm tra báo cáo Tổng cục ĐBVN, Bộ GTVT bố trí kinh phí sớm khắc  phục sự cố trên trước mùa mưa lũ năm 2017; nhưng đến nay vẫn chưa thực hiện). Đề nghị UBND tỉnh tiếp tục chỉ đạo các cơ quan chức năng sớm có phương án khắc phục. 
- Cử tri xã Lay Nưa tiếp tục kiến nghị

+ Tuyến Tỉnh lộ 142 đoạn qua thị xã Mường Lay đã hoàn thành, đưa vào khai thác sử dụng từ năm 2013. Tuy nhiên, một số vị trí lắp đặt hệ thống cống, rãnh thoát nước chưa hợp lý (không có cống thoát tại vị trí khe chảy hoặc cống không đảm bảo tiêu thoát nước) dẫn tới khi mưa lũ đất, đá, rác thường xuyên tràn ra mặt đường ảnh hưởng đến việc đi lại và sinh hoạt của nhân dân (nội dung này đã được Sở Giao thông Vận tải trả lời tại Công văn số 1435/SGTVT-BC ngày 19/8/2016, nhưng đến nay chưa thực hiện). Đề nghị UBND tỉnh xem xét, chỉ đạo các cơ quan chức năng sớm có phương án khắc phục. 

+ Trong quá trình Ban QLDA các công trình giao thông trọng điểm của tỉnh thực hiện việc hót sụt sạt đường tỉnh lộ 142 (khu vực Na Tung, xã Lay Nưa) đã để xảy ra hiện tượng bùn, đất vùi lấp ruộng của một số hộ dân (gồm các hộ: Lò Văn Phóng, Lò Văn Tấm, Lò Văn Phén, Lò Văn Phón). Do vậy, nhân dân không thể tiếp tục canh tác. Đề nghị UBND tỉnh sớm chỉ đạo cơ quan chuyên môn xem xét hỗ trợ, đền bù hoặc có giải pháp khắc phục để nhân dân tiếp tục sản xuất. 

+ Việc khắc phục tuyến kênh Na Tung A, Sở Giao thông Vận tải đã có Công văn số 1314/SGTVT-KT&QLGT ngày 02/8/2016, về việc đảm bảo ổn định nước tưới phục vụ sản xuất trong quá trình thi công công trình xử lý sụt sạt Tỉnh lộ 142 đoạn qua khu vực xã Lay Nưa, thị xã Mường Lay. Tuy nhiên, đơn vị thi công công trình không hợp tác với xã Lay Nưa để khắc phục, hợp tác xã Ló Lé, xã Lay Nưa đã phải huy động xã viên chủ động khắc phục toàn bộ tuyến kênh bị ảnh hưởng (khối lượng nạo vét là 125,5m3). Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo đơn vị thi công công trình hỗ trợ tiền công cho nhân dân.

6. Cử tri huyện Mường Nhé kiến nghị

- Cử tri xã Mường Nhé kiến nghị:
  + Hiện nay người dân 3 điểm bản: Mường Nhé 1, Mường Nhé 2 và Nậm San 2; các bản: Nậm Pồ 1, 2, 3, 4 còn khoảng 70% hộ dân chưa được bố trí, chia đất sản xuất theo quy định của Đề án 79, dẫn đến xảy ra tình trạng tranh chấp đất đai, phá rừng làm nương rẫy. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo cơ quan chức năng sớm chia đất sản xuất cho nhân dân ổn định cuộc sống.

+ Theo Quyết định của Đề án 79, diện tích đất ở được giao là 400m2/hộ, nhưng thực tế hiện nay một số hộ dân tại bản Mường Nhé 2 chưa được nhận đủ diện tích đất ở theo quy định. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo chủ đầu tư rà soát và cấp đủ diện tích đất ở cho nhân dân.

- Cử tri xã Pá Mỳ kiến nghị:
+ Đề nghị UBND tỉnh quan tâm đầu tư nâng cấp rải nhựa tuyến đường giao thông từ xã Nậm Kè đến trung tâm xã Pá Mỳ.

+ Đề nghị UBND tỉnh quan tâm chỉ đạo chủ đầu tư đẩy nhanh tiến độ thực hiện Đề án 79 tại Bản Huổi Lích 1 và tạo điều kiện cho các hộ dân tạm ứng tiền mua vật liệu để di chuyển về nơi ở mới.
- Cử tri xã Quảng Lâm kiến nghị: Đề nghị UBND tỉnh kiến nghị với Ban chỉ đạo Tây Bắc tiếp tục quan tâm phân bổ nguồn vốn hỗ trợ làm nhà ở theo Quyết định số 130/QĐ-BCĐTB ngày 25/12/2015 của Ban chỉ đạo Tây Bắc về việc phân bổ kinh phí hỗ trợ phục vụ an sinh xã hội cho các tỉnh có tỷ lệ hộ nghèo vùng cao, vùng Tây bắc.
7. Cử tri huyện Điện Biên kiến nghị
-  Cử tri xã Mường Nhà:
+ Hiện nay, mức học phí quy định tại Nghị quyết số 20/2016/NQ-HĐND, ngày 04/8/2016 của HĐND tỉnh Quy định mức thu học phí đối với cơ sở giáo dục công lập từ năm học 2016 - 2017 đến năm học 2020 - 2021 trên địa bàn tỉnh Điện Biên của các cấp học cao so với điều kiện kinh tế của đồng bào các dân tộc trên địa bàn tỉnh. Đề nghị UBND tỉnh kiến nghị với HĐND tỉnh xem xét, điều chỉnh, giảm mức học phí, tạo điều kiện cho con em đồng bào dân tộc miền núi, vùng khó khăn được đến trường.

+ Hiện có 3 hộ dân nằm ngoài danh sách đền bù của công trình thủy lợi Hồ Bản Ban, song diện tích đất lúa một vụ của 3 hộ dân này nằm trong hành lang bảo vệ công trình, vì vậy không được tiếp tục canh tác (hộ gia đình các ông: Lò Văn Sát 2.000m2; Lò Văn Thiên 1.800m2; Lò Văn Dương 500m2). Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo UBND huyện Điện Biên rà soát cụ thể và đề xuất phương án giải quyết.

 + Trong quá trình thi công tuyến đường Pom Lót - Núa Ngam - Huổi Puốc, do Sư đoàn 326 Quân khu 2 Bộ Quốc phòng làm chủ đầu tư đã làm hỏng đường lên trường Tiểu học Na Phay, làm lấp kênh thủy lợi tại bản Na Phay, đề nghị UBND tỉnh kiến nghị Sư đoàn 326, Quân khu 2 - Bộ Quốc phòng bố trí vốn, sớm làm lại đường và kênh thủy lợi cho nhân dân.

 + Hiện nay, hệ thống si phông của thủy lợi Nậm Núa bị hỏng, đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo Sở Nông nghiệp có biện pháp khắc phục.

- Cử tri xã Thanh Chăn: Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo Sở Giao thông vận tải xây dựng lại lan can 2 bên cầu tại bản Pa Lếch, tại đội 15 để đảm bảo an toàn tính mạng và tài sản cho nhân dân khi tham gia giao thông; duy tu, bảo dưỡng Quốc lộ 12 đoạn qua ngã tư C4.
- Cử tri xã Thanh Nưa: Hiện nay, hệ thống cống dẫn nước thải sinh hoạt của Trung đoàn Cảnh sát cơ động chưa đảm bảo yêu cầu, gây ô nhiễm môi trường, ảnh hưởng tới sức khỏe nhân dân quanh khu vực, đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo Trung đoàn Cảnh sát cơ động có biện pháp xử lý, đảm bảo môi trường cho các hộ dân lân cận.
- Cử tri xã Hua Thanh: Đề nghị UBND tỉnh có ý kiến với Công an tỉnh chỉ đạo lực lượng Cảnh sát giao thông khi thực hiện nhiệm vụ nếu phát hiện người điều khiển phương tiện giao thông có nồng độ cồn phải nghiêm túc thi hành nghiệp vụ theo quy định.

-  Cử tri xã Núa Ngam:
+ Hiện nay, Bản Na Sang 1 có 126 hộ dân là quá đông, khó khăn cho công tác quản lý…, xã đã làm tờ trình đề nghị chia tách gửi huyện, tỉnh nhưng không thấy trả lời, đề nghị tỉnh chỉ đạo các ngành liên quan xem xét cho chia tách làm 2 bản thuận tiện cho công tác quản lý.
+ Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các cơ quan chuyên môn xem xét, kiểm tra Dự án thủy điện tại Bản Na Sang 2, xã Núa Ngam đang trong quá trình khảo sát để xây dựng, tuy nhiên cử tri đề nghị xem xét nếu thực hiện công trình sẽ ảnh hưởng tới 20 ha diện tích đất trồng lúa của nhân dân dưới hạ lưu công trình. 
+ Trạm biến áp bản Pá Hẹ hiện nay đã quá tải, đề nghị khắc phục sửa chữa để đảm bảo nguồn điện ổn định cho nhân dân.
8. Cử tri huyện Tuần Giáo kiến nghị
- Cử tri xã Rạng Đông:
+ Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, chỉ đạo các cơ quan chuyên môn nghiên cứu một số loại giống cây mới, hỗ trợ nhân dân chuyển đổi cây trồng phù hợp với điều kiện tự nhiên, thổ nhưỡng của địa phương (đất cao, có độ dốc lớn...) và có giá trị kinh tế cao; Có giải pháp bao tiêu sản phẩm nông nghiệp (ngô) trên địa bàn, để nhân dân yên tâm lao động, sản xuất, ổn định cuộc sống.

- Cử tri xã Ta Ma: Đề nghị UBND tỉnh sớm triển khai chính sách hỗ trợ, đầu tư nước sinh hoạt phân tán theo Quyết định số 2085/QĐ-TTg, ngày 31/10/2016 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt chính sách đặc thù hỗ trợ phát triển kinh tế - xã hội vùng dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2017 - 2020.
9. Cử tri huyện Mường Chà kiến nghị
 Cử tri xã Nậm Nèn kiến nghị: Trạm biến áp đặt tại địa phận bản Phiêng Đất A đã bị quá tải, nguồn điện yếu, không ổn định. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo cơ quan chuyên môn nâng cấp trạm biến áp để đảm bảo nguồn điện cho người dân.
10. Các ý kiến khác

- Cử tri các huyện: Tuần Giáo, Mường Chà, Điện Biên, Mường Nhé tiếp tục kiến nghị, hiện nay còn một số bản chưa có điện sinh hoạt, đề nghị UBND tỉnh quan tâm, chỉ đạo cơ quan chức năng sớm đầu tư đường điện lưới Quốc gia cho nhân dân phục vụ nhu cầu sinh hoạt và sản xuất.
- Cử tri xã Mường Báng, huyện Tủa Chùa; xã Núa Ngam, huyện Điện Biên kiến nghị: Tại Khoản 2, Điều 3, Quyết định số 10/2015/QĐ-UBND, ngày 24/7/2015 của UBND tỉnh về việc giao số lượng cán bộ, mức phụ cấp đối với những người hoạt động không chuyên trách ở thôn, bản, tổ dân phố trên địa bàn tỉnh Điện Biên chưa có chức danh Chi hội trưởng Chi hội người cao tuổi. Đề nghị UBND tỉnh quan tâm, xem xét trình HĐND tỉnh sửa đổi, bổ sung chế độ phụ cấp cho Chi hội trưởng người cao tuổi như các chức danh Trưởng các đoàn thể khác . 
Trên đây là Báo cáo tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri trước kỳ họp thứ 5, Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XIV. Thường trực HĐND tỉnh đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các cơ quan, đơn vị chức năng xem xét, giải quyết và báo cáo kết quả giải quyết về Thường trực HĐND tỉnh theo quy định của pháp luật./.
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- UBND tỉnh;

- UBMTTQ tỉnh;
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