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BÁO CÁO
Kết quả giám sát việc giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri 
trước và sau kỳ họp thứ 4, HĐND tỉnh khóa XIV

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015;

Căn cứ Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân ngày 20/11/2015.

Trên cơ sở báo cáo kết quả giám sát việc giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri trước và sau kỳ họp thứ 4, HĐND tỉnh khóa XIV của các Ban HĐND tỉnh, Thường trực HĐND tỉnh tổng hợp báo cáo HĐND tỉnh như sau:
I. TÌNH HÌNH, NỘI DUNG KIẾN NGHỊ VÀ CÔNG TÁC LÃNH ĐẠO, CHỈ ĐẠO GIẢI QUYẾT Ý KIẾN, KIẾN NGHỊ CỦA CỬ TRI
1. Tình hình và nội dung kiến nghị của cử tri

Thực hiện Kế hoạch tiếp xúc cử tri trước và sau kỳ họp thứ 4, HĐND tỉnh khóa XIV, 09 Tổ đại biểu HĐND tỉnh đã phối hợp với Ban Thường trực Ủy ban MTTQ, Thường trực HĐND, UBND các cấp tổ chức cho đại biểu HĐND tỉnh tiếp xúc cử tri tại 50 điểm của 10/10 huyện, thị xã, thành phố. Thường trực HĐND tỉnh đã tổng hợp 59 ý kiến, kiến nghị của cử tri trước và sau kỳ họp thứ 4, HĐND tỉnh khóa XIV liên quan đến tỉnh và Trung ương; trong đó 05 ý kiến, kiến nghị thuộc thẩm quyền giải quyết của Trung ương, 54 ý kiến, kiến nghị thuộc thẩm quyền giải quyết của UBND tỉnh, đã được UBND tỉnh phân công trách nhiệm giải quyết cho các Sở, ngành tỉnh 43 ý kiến, UBND các huyện, thị xã, thành phố 11 ý kiến, kiến nghị. Nội dung các ý kiến, kiến nghị của cử tri tập trung chủ yếu vào các lĩnh vực, địa phương, như sau:
Giao thông vận tải 12 ý kiến; Kế hoạch và Đầu tư, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn mỗi lĩnh vực 05 ý kiến; Y tế, Tài nguyên và Môi trường mỗi lĩnh vực 04 ý kiến; Công thương, Lao động, thương binh và xã hội, Văn hóa, thể thao và du lịch, Nội vụ mỗi lĩnh vực 03 ý kiến; Giáo dục và Đào tạo, Quân sự, quốc phòng mỗi lĩnh vực 02 ý kiến; Thông tin và Truyền thông, Xây dựng mỗi lĩnh vực 01 ý kiến và UBND các địa phương: thành phố Điện Biên Phủ, huyện Điện Biên mỗi đơn vị 03 ý kiến; thị xã Mường Lay, huyện Tuần Giáo, huyện Điện Biên Đông, huyện Mường Nhé, huyện Nậm Pồ mỗi đơn vị 01 ý kiến.
2. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri
Căn cứ kết quả tiếp xúc cử tri của các Tổ đại biểu, Thường trực HĐND tỉnh tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri chuyển UBND tỉnh xem xét, giải quyết; UBND tỉnh đã ban hành văn bản số 3957/UBND-TH ngày 22/12/2016 và văn bản số 515/UBND-TH ngày 01/3/2017 chỉ đạo giải quyết và báo cáo kết quả về Thường trực HĐND tỉnh. Thường trực HĐND tỉnh giao các Ban HĐND tổ chức giám sát kết quả giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri trước và sau kỳ họp thứ 4, HĐND tỉnh khóa XIV.
Theo Báo cáo số 86/BC-UBND ngày 07/4/2017 của UBND tỉnh, về việc trả lời các ý kiến, kiến nghị của cử tri trước, tại và sau kỳ họp thứ 4, HĐND tỉnh khóa XIV, có 25 ý kiến đã giải quyết xong, sau đó một số ý kiến tiếp tục được UBND tỉnh chỉ đạo giải quyết dứt điểm.
Nhìn chung, việc chỉ đạo, giải quyết các kiến nghị của cử tri được Thường trực HĐND, UBND tỉnh, các Sở, ngành, cơ quan, đơn vị của tỉnh và UBND các huyện, thị xã, thành phố quan tâm, thực hiện nghiêm túc. Công tác giám sát việc giải quyết kiến nghị cử tri của Thường trực HĐND tỉnh và các Ban HĐND tỉnh được thực hiện đảm bảo theo quy định của pháp luật.
II. KẾT QUẢ GIẢI QUYẾT, TRẢ LỜI Ý KIẾN, KIẾN NGHỊ CỬ TRI CỦA CÁC CƠ QUAN CÓ THẨM QUYỀN
Qua giám sát cho thấy, UBND tỉnh đã chỉ đạo, giải quyết và có văn bản trả lời 59/59 kiến nghị của cử tri, đạt tỷ lệ 100%, trong đó, có 29/59 kiến nghị (chiếm 49,2%) đã được giải quyết xong, qua giám sát Thường trực HĐND, các Ban HĐND tỉnh nhất trí với kết quả giải quyết; 14/59 kiến nghị (chiếm 23,7%), đang giải quyết và đã xác định rõ thời hạn, giải pháp giải quyết; 11/59 kiến nghị (chiếm 18,6%) đã tiếp thu và được xem xét giải quyết trong thời gian tới và 05/59 kiến nghị (8,5%) thuộc thẩm quyền giải quyết của Trung ương, cụ thể như sau:

1. Về 29 kiến nghị của cử tri đã giải quyết xong
Các kiến nghị được giải quyết xong thuộc các lĩnh vực: Kế hoạch và Đầu tư, Xây dựng, Giao thông vận tải, Văn hóa, thể thao và du lịch, Công thương, Y tế, Nội vụ và UBND các địa phương: huyện Điện Biên, thành phố Điện Biên Phủ, huyện Tuần Giáo đã có báo cáo, văn bản trả lời, giải trình, làm rõ, cung cấp thông tin cho cử tri về các vấn đề như: Lắp đặt các biển báo và gờ giảm tốc tại đoạn đường khu vực trường Tiểu học bản Mo, xã Lay Nưa, thị xã Mường Lay; sửa chữa, nâng cấp công trình nước sinh hoạt cho cho bản Huổi San và bản Sín Chải 2, xã Nà Hỳ, huyện Nậm Pồ; việc thanh toán tiền đền bù khi thi công tuyến đường Nà Nhạn - Mường Phăng; việc bố trí kinh phí để duy tu, sửa chữa điểm di tích Sở Chỉ huy Chiến dịch Điện Biên Phủ; nâng cao chất lượng khám chữa bệnh tại các Trung tâm y tế tuyến huyện, xã; công tác kiểm tra, kiểm soát giá, chất lượng thuốc ở các quầy thuốc, cửa hàng thuốc tư nhân; việc Công ty Viễn thông Điện Biên ký hợp đồng thuê địa điểm đặt trạm thu phát sóng tại bản Lĩnh, xã Mường Pồn, huyện Điện Biên… 
1.2. Về 14 ý kiến, kiến nghị của cử tri đang trong quá trình giải quyết và đã xác định rõ thời hạn, giải pháp giải quyết
Là các ý kiến, kiến nghị liên quan đến nhiều lĩnh vực và cần bố trí nguồn lực về tài chính hoặc thời gian, giải pháp để giải quyết, cụ thể: Sớm có phương án di rời bãi rác thải tại phường Noong Bua để đảm bảo vệ sinh môi trường, bảo vệ sức khỏe cho nhân dân; quan tâm lập dự án di chuyển nhà máy gạch tuy nen trên địa bàn Phường Him Lam ra khỏi trung tâm thành phố để tránh ô nhiễm môi trường; đẩy nhanh tiến độ thực hiện dự án Kè chống sạt lở bờ sông Nậm Rốm khu vực tổ dân phố 5 phường Thanh Trường; nâng cấp, sửa chữa Công trình thủy lợi Mồ Pô Khò, xã Sín Thầu, huyện Mường Nhé; Khu ta luy dương Quốc lộ 12 đoạn qua bản Hốc, khi mưa lớn đất đá trên đồi tràn vào nhà dân, không đảm bảo an toàn, sớm xem xét, có giải pháp khắc phục; Công ty Cổ phần đường bộ 226 xem xét, sửa chữa mặt đường Quốc lộ 279 và xây lắp bổ sung hệ thống cống thoát nước hai bên đường, đặc biệt là khu vực chợ Pom Lót; việc phủ sóng điện thoại di động đến các bản của xã Mường Đăng huyện Mường Ảng, xã Chà Tở huyện Nậm Pồ để nhân dân được thuận tiện liên lạc, giao dịch; đề nghị đầu tư 1 trạm phát thanh tại trung tâm xã Háng Lìa, huyện Điện Biên Đông để phục vụ công tác thông tin, tuyên truyền cho nhân dân; tranh chấp đất đai liên quan đến địa giới hành chính được lập theo Chỉ thị 364 giữa nhân dân bản Cây Sặt, xã Huổi Lếch, huyện Mường Nhé và bản Tìa Mả Mù, xã Tà Tổng, huyện Mường Tè, tỉnh Lai Châu… đang được UBND tỉnh giải quyết và xác định rõ thời hạn, giải pháp giải quyết dứt điểm trong thời gian tới.
(phụ lục 1 kèm theo)
1.3. Về 11 ý kiến, kiến nghị của cử tri đã tiếp thu và được xem xét giải quyết trong thời gian tới
Đang được UBND tỉnh giao các Sở, ngành, địa phương tiếp thu, nghiên cứu để tiếp tục giải quyết trong thời gian tới, gồm các lĩnh vực sau: Văn hóa, thể thao và du lịch 03 ý kiến; Kế hoạch và Đầu tư 02 ý kiến; Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Công thương, Tài nguyên và Môi trường mỗi lĩnh vực 01 ý kiến và UBND huyện Điện Biên 02 ý kiến; thành phố Điện Biên Phủ 01 ý kiến (tuy nhiên, một số nội dung trả lời chưa xác định rõ được thời hạn, giải pháp cụ thể vì liên quan đến nguồn vốn đầu tư của Trung ương hoặc việc giải quyết, trả lời liên quan đến nhiều cấp, nhiều ngành).
(phụ lục 2 kèm theo)
1.4. Về 05 ý kiến, kiến nghị của cử tri thuộc thẩm quyền giải quyết của Trung ương
Đã được UBND tỉnh tiếp thu để kiến nghị với Quốc hội, Chính phủ, các Bộ, ngành Trung ương xem xét, điều chỉnh, bổ sung trong thời gian tới như: Bổ sung đối tượng trẻ dưới 3 tuổi học mầm non được hỗ trợ tiền ăn trưa theo Quyết định số 60/2011/QĐ-TTg ngày 26/10/2011 của Thủ tướng Chính phủ; sửa đổi quy định về trình tự, thủ tục đưa người nghiện ma túy vào trung tâm cai nghiện bắt buộc; sửa đổi điểm b, khoản 1, Điều 54, Luật Bảo hiểm xã hội năm 2014, quy định về tuổi nghỉ hưu đối với người lao động ở khu vực có phụ cấp 0,7; việc thực hiện chính sách hỗ trợ gia súc cho hộ nghèo từ nguồn vốn sự nghiệp Chương trình 135 và Nghị quyết 30a của Chính phủ khó triển khai thực hiện do mức hỗ trợ thấp, đề nghị UBND tỉnh kiến nghị với Chính phủ nâng mức hỗ trợ đối với trâu, bò lên 15 triệu đồng/con...
III. ĐÁNH GIÁ CHUNG


1. Kết quả đạt được

Công tác chỉ đạo tổng hợp, giải quyết, giám sát việc giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri trước và sau kỳ họp thứ 4, HĐND tỉnh khóa XIV được Thường trực HĐND tỉnh, UBND tỉnh, Ủy ban MTTQ tỉnh quan tâm, chỉ đạo thực hiện; giám sát việc giải quyết kiến nghị cử tri được Thường trực HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh tổ chức thực hiện nghiêm túc, đảm bảo theo luật định. Sau kỳ họp thứ 4 HĐND tỉnh khóa XIV, UBND tỉnh đã kịp thời ban hành các văn bản giao nhiệm vụ, chỉ đạo các Sở, ngành, địa phương, cơ quan, đơn vị chức năng nghiên cứu giải quyết và trả lời các ý kiến, kiến nghị của cử tri. Kết quả: 100% ý kiến, kiến nghị của cử tri trước và sau kỳ họp thứ 4 đã được tiếp thu, trả lời, cơ bản đảm bảo về nội dung và đúng thời gian quy định của pháp luật.
Việc giải quyết, trả lời kiến nghị cử tri đã đi thẳng vào vấn đề, xác định những nguyên nhân chính dẫn đến những bất cập, hạn chế trong công tác chỉ đạo, điều hành, triển khai thực hiện các chính sách, chương trình, dự án, nhất là khó khăn về nguồn vốn đầu tư, trình tự, thủ tục hành chính theo quy định của pháp luật... trên cơ sở đó, xem xét giải quyết hoặc đề xuất các phương án và biện pháp giải quyết, đồng thời kiến nghị với Quốc hội, Chính phủ, các Bộ ngành Trung ương xem xét, sửa đổi các chính sách, các quy định đã ban hành cho phù hợp với tình hình thực tiễn và bao quát hết các đối tượng được thụ hưởng chính sách. Có những ý kiến, kiến nghị thuộc thẩm quyền giải quyết của nhiều cơ quan, đơn vị, UBND tỉnh đã chỉ đạo các Sở, ngành, địa phương phối hợp triển khai thực hiện; cơ bản đáp ứng được yêu cầu, nguyện vọng chính đáng của cử tri và nhân dân các dân tộc trên địa bàn tỉnh. Công tác thông tin, tuyên truyền về kết quả giải quyết kiến nghị của cử tri ngày càng được quan tâm, thực hiện hiệu quả thông qua các phương tiện thông tin đại chúng, giúp cử tri và nhân dân nắm bắt kịp thời. 
2. Hạn chế và nguyên nhân 

2.1. Hạn chế
Giải quyết, trả lời ý kiến, kiến nghị của cử tri có việc chưa rõ nguyên nhân, trách nhiệm, không xác định được thời hạn và biện pháp giải quyết cụ thể. Qua giám sát, Thường trực HĐND, các Ban HĐND tỉnh đã yêu cầu báo cáo bổ sung, làm rõ một số vấn đề liên quan, cụ thể như: Dự án xây dựng Trung tâm thi đấu đa năng tại phường Him Lam, thành phố Điện Biên Phủ; công tác đào tạo nghề cho lao động nông thôn, việc sát nhập Trung tâm Giáo dục thường xuyên với Trung tâm dậy nghề cấp huyện triển khai chậm; đề nghị nâng mức hỗ trợ cho cán bộ Bảo lâm xã hợp đồng theo mùa vụ lên hệ số 1,0 mức lương cơ sở/người/tháng; tuyến đường phía Tây lòng chảo Điện Biên đầu tư dở dang, không phát huy hiệu quả, không đảm bảo an toàn cho người dân khi tham gia giao thông, cần xem xét tiếp tục đầu tư hoàn thành dự án; triển khai thực hiện các dự án thuộc Quy hoạch tổng thể phát triển Khu du lịch Quốc gia Điện Biên Phủ - Pá Khoang đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030 để khai thác tiềm năng du lịch, góp phần phát triển kinh tế - xã hội; thủy lợi Mồ Pô Khò huyện Mường Nhé đưa vào sử dụng một thời gian ngắn thì bị hư hỏng, gây lãng phí tiền đầu tư của nhà nước…
Có việc UBND tỉnh chưa kịp thời chỉ đạo cơ quan, đơn vị liên quan xem xét giải quyết hoặc cơ quan, đơn vị được giao giải quyết, trả lời còn chậm giải quyết, báo cáo như: Việc giải quyết tranh chấp đất đai liên quan địa giới hành chính thuộc xã Huổi Lếch huyện Mường Nhé và xã Tà Tổng huyện Mường Tè (tỉnh Lai Châu); việc hỗ trợ thiệt hại sản xuất cho nhân dân 3 bản của xã Pá Khoang; việc Chợ Trung tâm I thành phố Điện Biên Phủ chưa quy hoạch bãi đỗ xe...
2.2. Nguyên nhân

- Một số Sở, ngành, địa phương chưa nghiêm túc thực hiện chỉ đạo của UBND tỉnh trong việc giải quyết, trả lời ý kiến, kiến nghị của cử tri.
- Việc giải quyết một số kiến nghị của cử tri cần sự phối hợp của nhiều cấp, nhiều ngành và phải có kinh phí, thời gian giải quyết; nhất là các kiến nghị liên quan đến việc đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng, các công trình, dự án trong điều kiện tỉnh phụ thuộc nguồn vốn Trung ương giao nên thực hiện chậm và khó đáp ứng được yêu cầu.
- Một số ý kiến, kiến nghị của cử tri liên quan đến việc sửa đổi, bổ sung chính sách, pháp luật, tỉnh phải kiến nghị với Quốc hội, Chính phủ, các Bộ, ngành Trung ương xem xét giải quyết nên không xác định cụ thể được thời hạn giải quyết.
IV. KIẾN NGHỊ 

1. Đối với UBND tỉnh 
- Tiếp tục chỉ đạo các Sở, ngành, cơ quan, đơn vị, địa phương tập trung giải quyết dứt điểm các ý kiến, kiến nghị của cử tri đã xác định được thời gian, giải pháp cụ thể, giao nhiệm vụ chủ trì, phối hợp đối với các ý kiến, kiến nghị của cử tri liên quan đến nhiều ngành, nhiều cấp. Báo cáo HĐND tỉnh kết quả giải quyết tại kỳ họp cuối năm 2017 đối với các kiến nghị sẽ giải quyết trong năm và các kỳ họp tiếp theo đối với các kiến nghị còn lại.
- Đối với các kiến nghị thuộc thẩm quyền của UBND tỉnh chưa xác định rõ thời hạn, giải pháp giải quyết, UBND tỉnh chỉ đạo các cơ quan, đơn vị chức năng nghiên cứu, tham mưu xác định biện pháp và dự kiến thời điểm sẽ giải quyết, để cử tri biết, theo dõi, giám sát. 

- Các nội dung đã giải quyết, trả lời nhưng chưa rõ, chưa phù hợp và nội dung cần tập trung xem xét, giải quyết tiếp trong thời gian tới:
(1) Đối với kiến nghị của cử tri về việc cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho các hộ dân góp đất trồng cao su: UBND tỉnh chỉ đạo UBND cấp huyện thực hiện cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất theo diện tích đất thực tế mà người dân đã góp đất để trồng cây cao su; sớm hoàn thành dứt điểm việc ký hợp đồng góp đất trồng cây cao su giữa người dân với Công ty Cổ phần Cao su Điện Biên, Công ty Cổ phần Cao su Mường Nhé và thực hiện đúng Phương án phân chia sản phẩm đã được UBND tỉnh và Tập đoàn Cao su Việt Nam ký kết ngày 18/10/2016. Chỉ đạo UBND huyện Tuần Giáo chủ trì, phối hợp với Sở Nông nghiệp và PTNT, Công ty Cổ phần Cao su Điện Biên kiểm tra lại diện tích góp đất, diện tích thực trồng cao su của huyện Tuần Giáo để cấp đủ kinh phí hỗ trợ góp đất và khen thưởng cho nhân dân trong năm 2017.
 (2) Đối với kiến nghị của cử tri về Dự án xây dựng Trung tâm thi đấu đa năng tỉnh, do dự án không được bố trí vốn trong kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016-2020; vì vậy, từ nay đến năm 2020, dự án không tiếp tục triển khai được. Mặt khác, tiến độ dự án kết thúc giai đoạn III vào năm 2010, nên dự án đã hết thời gian thực hiện. Căn cứ Điều 46, Luật Đất đai 2013, cần điều chỉnh kế hoạch sử dụng đất của dự án. Căn cứ Điều 49, Luật Đất đai 2013, UBND tỉnh ban hành Quyết định hủy bỏ việc thu hồi diện tích đất giao cho dự án nhưng chưa sử dụng tại Quyết định 1980/QĐ-UBND ngày 15/11/2002 và Quyết định số 289/QĐ-UBND ngày 17/3/2003 của UBND tỉnh Lai Châu (cũ). Báo cáo Trung ương tiếp tục đưa dự án vào kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021 - 2025.
Sau khi UBND tỉnh quyết định hủy bỏ việc thu hồi đất chưa sử dụng của dự án, chỉ đạo UBND thành phố Điện Biên Phủ thực hiện việc cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, cấp giấy phép xây dựng có thời hạn (quy mô do UBND tỉnh quy định), nếu hết thời hạn mà dự án chưa được triển khai tiếp thì gia hạn việc sử dụng công trình dân dụng theo quy định của pháp luật (đối với các đối tượng đủ điều kiện theo quy định của Luật Đất đai và Luật Xây dựng).
(3) Đối với kiến nghị của cử tri: Hiện nay, mức hỗ trợ cho cán bộ Bảo lâm xã hợp đồng theo mùa vụ rất thấp (200.000 đ/tháng). Đề nghị tỉnh xem xét, nâng mức hỗ trợ lên hệ số 1,0 mức lương cơ sở/người/tháng.

UBND tỉnh chỉ đạo Sở Nội vụ và Sở Tài chính sớm thẩm định nội dung trình của Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tại Tờ trình số 2259/TTr-SNN, ngày 06/12/2016 về việc Hợp đồng bảo vệ rừng các tháng cao điểm về PCCCR cho các huyện, thị xã, thành phố để trình UBND tỉnh xem xét theo quy định.

(4) Chỉ đạo Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh (chủ đầu tư công trình AD05) chủ trì, phối hợp với UBND huyện Điện Biên rà soát và xây dựng phương án hỗ trợ thiệt hại 3 ha lúa năm 2013 bị bồi lấp do thi công công trình AD05 trong thời kỳ mưa lũ; báo cáo UBND tỉnh chỉ đạo, giải quyết xong trong năm 2017.
(5) Về kiến nghị xây dựng đường điện 0,4KV của cử tri phường Tân Thanh, thành phố Điện Biên Phủ, ngoài việc giao cho UBND thành phố giải phóng mặt bằng, cần giao nhiệm vụ chính cho chủ đầu tư là Công ty Điện lực Điện Biên trong việc giải phóng mặt bằng và đầu tư xây dựng.
(6) Chỉ đạo UBND huyện Điện Biên báo cáo, làm rõ nguyên nhân chậm đền bù cho nhân dân và thanh toán cho đơn vị thi công (từ năm 2004) khi thi công tuyến đường Quốc lộ 279 đi cầu Nậm Thanh; hoàn tất thủ tục, báo cáo UBND tỉnh để bố trí vốn thanh toán trả nợ. 
Đối với tuyến đường phía Tây lòng chảo Mường Thanh, hiện nay đang đình hoãn do chưa có vốn; khi tiếp tục triển khai, UBND tỉnh chỉ đạo UBND huyện Điện Biên giải phóng mặt bằng theo hình thức vận động người dân “hiến đất“ là không khả thi, vì phần đã triển khai thực hiện trước đây người dân đã được đền bù theo quy định hiện hành.

(7) Rút kinh nghiệm việc giải quyết tranh chấp đất đai giữa bản Hua Sát, xã Mường Khoong, huyện Tuần Giáo và bản Nậm Chan III, xã Ngối Cáy, huyện Mường Ảng chậm trễ, kéo dài, phức tạp (sau gần 8 năm mới giải quyết xong). Chỉ đạo tích cực, quyết liệt hơn trong việc giải quyết tranh chấp đất đai trong nội tỉnh và liên quan tới các tỉnh Lai Châu, Sơn La.
- Đối với các kiến nghị thuộc thẩm quyền giải quyết của Trung ương, tỉnh đã kiến nghị và có một số ý kiến bổ sung thêm, đề nghị UBND tiếp tục quan tâm, theo dõi, khi có kết quả giải quyết kịp thời thông báo cho cử tri. 

Riêng đối với nội dung “đề nghị tỉnh kiến nghị với Quốc hội, Chính phủ xem xét, sửa đổi nâng độ tuổi nghỉ hưu ở nơi có phụ cấp khu vực 0,7 lên 60 tuổi đối với nam, 55 tuổi đối với nữ khi đối tượng còn đảm bảo về sức khỏe, năng lực và có nguyện vọng tiếp tục được cống hiến”; ngoài kiến nghị Trung ương, đề nghị UBND tỉnh sớm ban hành Hướng dẫn cụ thể áp dụng pháp luật thực hiện chế độ nghỉ hưu của người lao động ở địa bàn có phụ cấp khu vực 0,7 theo đúng quy định tại Điểm b, Khoản 1, Điều 54, Luật BHXH năm 2014.

- Chỉ đạo làm rõ trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan, đơn vị đối với các nội dung thuộc lĩnh vực của đơn vị, địa phương chậm được giải quyết hoặc có sai phạm trong triển khai thực hiện.
2. Các Sở, ngành tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố 
Cần nâng cao hơn nữa trách nhiệm trong việc tiếp thu, nghiên cứu, giải quyết các ý kiến, kiến nghị của cử tri. Tập trung giải quyết dứt điểm các ý kiến, kiến nghị thuộc thẩm quyền; đối với các ý kiến, kiến nghị thuộc thẩm quyền giải quyết của tỉnh, của trung ương cần nghiên cứu tham mưu, đề xuất các giải pháp cụ thể để tỉnh xem xét giải quyết trong thời gian tới, đảm bảo đúng quy định của pháp luật, đáp ứng được yêu cầu, nguyện vọng của cử tri.
3. Các Ban HĐND tỉnh, các Tổ đại biểu HĐND và đại biểu HĐND tỉnh
Tăng cường công tác kiểm tra, theo dõi, giám sát việc giải quyết các ý kiến, kiến nghị của cử tri đã được các Sở, ngành tỉnh, các huyện, thị xã, thành phố tiếp thu và tiếp tục giải quyết trong thời gian tới, đảm bảo quyền lợi của người dân, đúng quy định của pháp luật. 
Trên đây là báo cáo kết quả giám sát việc giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri trước và sau kỳ họp thứ 4, HĐND tỉnh khóa XIV. Thường trực HĐND tỉnh báo cáo HĐND tỉnh./. 
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