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BÁO CÁO

Tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri sau kỳ họp thứ 4

Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XIV


Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015;

Căn cứ Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân ngày 20/11/2015;
Thực hiện Kế hoạch tiếp xúc cử tri trước và sau kỳ họp thứ 4 của Thường trực HĐND tỉnh, các Tổ đại biểu HĐND tỉnh phối hợp với Ban Thường trực Ủy ban MTTQ, Thường trực HĐND, UBND các huyện, thị xã, thành phố tổ chức cho đại biểu HĐND tỉnh tiếp xúc cử tri sau kỳ họp thứ 4 để thông báo kết quả kỳ họp thứ 4, HĐND tỉnh khóa XIV và ghi nhận ý kiến, kiến nghị của cử tri. 
Kết quả: các Tổ đại biểu HĐND tỉnh đã tổ chức tiếp xúc cử tri tại 10 điểm với 651 cử tri là cán bộ, công chức, viên chức và nhân dân các xã, phường, thị trấn, thôn, bản, tổ dân phố trên địa bàn 03/10 huyện, thị xã, thành phố, tổng hợp 113 lượt ý kiến, kiến nghị của cử tri. Các nội dung kiến nghị của cử tri thuộc thẩm quyền giải quyết của cấp huyện, cấp xã đã được trao đổi, giải trình, làm rõ theo quy định. 

Thường trực HĐND tỉnh tổng hợp những ý kiến, kiến nghị của cử tri thuộc thẩm quyền giải quyết của UBND tỉnh, các Sở, ngành tỉnh như sau:

1. Cử tri huyện Điện Biên kiến nghị
 - Cử tri xã Pom Lót: 
+ Đề nghị tỉnh chỉ đạo các ngành chức năng tăng cường công tác kiểm tra, kiểm soát giá, chất lượng thuốc ở các quầy thuốc, cửa hàng thuốc tư nhân trên địa bàn tỉnh, nhằm quản lý chặt chẽ giá bán thuốc, chất lượng thuốc, tránh tình trạng thuốc không đảm bảo chất lượng, mất an toàn cho người dân khi sử dụng.

+ Công ty Cổ phần đường bộ 226 xem xét, sửa chữa mặt đường Quốc lộ 279 và xây lắp bổ sung hệ thống cống thoát nước hai bên đường, đặc biệt là khu vực chợ Pom Lót.

- Cử tri xã Phu Luông: 
+ Đề nghị nâng cấp, rải cấp phối tuyến đường từ bản Xôm đến bản Mốc C5 và nâng cấp trạm y tế xã.

+ Đề nghị Công ty Điện lực Điện Biên và Sở Công thương sớm đầu tư đường điện lưới quốc gia vào các bản: Mốc C5, Loọng Ngua, Pá Chả, Huổi Cảnh.
+ Điểm b, Khoản 1, Điều 54 Luật Bảo hiểm xã hội năm 2014 quy định: “Nam từ đủ 55 tuổi đến đủ 60 tuổi, nữ từ đủ 50 tuổi đến đủ 55 tuổi và có đủ 15 năm làm nghề hoặc công việc nặng nhọc, độc hại, nguy hiểm hoặc đặc biệt nặng nhọc, độc hại, nguy hiểm thuộc danh mục do Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, Bộ Y tế ban hành hoặc có đủ 15 năm làm việc ở nơi có phụ cấp khu vực hệ số 0,7 trở lên” thì được hưởng chế độ hưu trí. Đề nghị tỉnh kiến nghị với Quốc hội, Chính phủ xem xét sửa đổi theo hướng: nâng độ tuổi nghỉ hưu ở nơi có phụ cấp khu vực hệ số 0,7 lên 60 tuổi với những đối tượng còn đảm bảo về sức khỏe, năng lực và có nguyện vọng tiếp tục được cống hiến.

- Cử tri xã Thanh Hưng, Nà Nhạn: 
+ Đề nghị nâng phụ cấp cho cộng tác viên dân số thôn, bản lên bằng 0,3 lần mức lương cơ sở.
+ Tuyến đường phía Tây lòng chảo Điện Biên đầu tư dở dang, không phát huy hiệu quả, không đảm bảo an toàn cho người dân khi tham gia giao thông, đề nghị tỉnh xem xét tiếp tục đầu tư hoàn thành dự án.
+ Đề nghị tỉnh cho biết dự án đầu tư công trình Nậm Khẩu Hu và khu tái định cư có thực hiện nữa hay không? Hiện nay, chưa thực hiện tái định cư cho các hộ dân nhưng đã cho dâng nước, ảnh hưởng đến cuộc sống của nhân dân.
2. Cử tri thị xã Mường Lay kiến nghị

- Trường Mầm non Lay Nưa và trường Tiểu học Lay Nưa nằm phía ta luy âm Quốc lộ 12, hiện nay chưa có biển báo hiệu, vạch kẻ đường giao thông, tại vị trí này người và phương tiện qua lại rất đông, tiềm ẩn nguy cơ mất an toàn cho các em học sinh khi tới trường. Đề nghị Sở Giao thông vận tải sớm khảo sát lắp đặt các biển báo, gờ giảm tốc tại vị trí này.

 - Đề nghị tỉnh xem xét, bố trí kinh phí cải tạo, nâng cấp tuyến Quốc lộ 12, đoạn Mường Lay - Mường Chà đã xuống cấp nghiêm trọng.
3. Cử tri thành phố Điện Biên Phủ kiến nghị

- Hiện nay, thành phố đang xây dựng Đề án sáp nhập các tổ dân phố để thuận tiện cho công tác quản lý. Cử tri đề nghị, những tổ dân phố không thực hiện sáp nhập thì giữ nguyên tên để tránh gây lãng phí, phiền hà cho nhân dân trong việc thực hiện các giao dịch, thủ tục hành chính.

- Đề nghị Công ty Điện lực Điện Biên xem xét, sớm đầu tư xây dựng đường điện cho dãy 2 tổ dân phố 10, phường Tân Thanh. Hiện nay các gia đình đang phải đi nhờ đường điện của dãy 1.

Trên đây là Báo cáo tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri sau kỳ họp thứ 4, Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XIV. Thường trực HĐND tỉnh đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các cơ quan, đơn vị chức năng xem xét, giải quyết và báo cáo kết quả giải quyết về Thường trực HĐND tỉnh theo quy định của pháp luật./.
	Nơi nhận:

- TT Tỉnh ủy (B/c);

- TT HĐND tỉnh;
- UBND tỉnh;

- UBMTTQ tỉnh;
- Đại biểu Quốc hội tỉnh;

- Đại biểu HĐND tỉnh;

- Các Sở, ban, ngành tỉnh;

- TT HĐND, UBND các huyện, TX, TP;

- Lãnh đạo Văn phòng HĐND tỉnh;

- Lưu: VT, CT HĐND, TT-DN.
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