	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN
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Số: 27/BC-HĐND

	 CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

    Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

              
  Điện Biên, ngày 05 tháng 7 năm 2017


BÁO CÁO

Thẩm tra Báo cáo của Viện kiểm sát nhân dân tỉnh, Tòa án nhân dân tỉnh,
Cục Thi hành án Dân sự tỉnh về kết quả công tác 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2017 tại Kỳ họp thứ 5, HĐND tỉnh khóa XIV


- Căn cứ Luật Tổ chức Chính quyền Địa phương năm 2015;


- Căn cứ Luật Hoạt động Giám sát của Quốc hội và HĐND năm 2015,

Thực hiện Thông báo số 112/TB-TTHĐND, ngày 01/6/2017 của Thường trực HĐND tỉnh về việc phân công chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 5 HĐND tỉnh khóa XIV, Ban Pháp chế đã thẩm tra Báo cáo số 147/BC-VKS ngày 20/6/2017 của Viện kiểm sát nhân dân tỉnh, Báo cáo số 384/BC-TANDT ngày 12/6/2017 của Tòa án nhân dân tỉnh và Báo cáo số 290/BC-CTHADS ngày 21/6/2017 của Cục Thi hành án Dân sự tỉnh về kết quả công tác 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2017; kết quả như sau:
  
I. KẾT QUẢ THẨM TRA

1. Báo cáo của Viện kiểm sát nhân dân tỉnh


Ban Pháp chế cơ bản nhất trí với báo cáo của VKSND tỉnh về kết quả công tác kiểm sát 6 tháng đầu năm 2017. VKSND hai cấp đã tiếp tục thực hiện tốt công tác thực hành quyền công tố và kiểm sát việc tuân theo pháp luật trong các lĩnh vực hình sự, dân sự; kiểm sát điều tra 617 vụ 825 bị can; quyết định truy tố 338 vụ 451 bị can; thực hành quyền công tố kiểm sát xét xử sơ thẩm hình sự 333 vụ 438 bị cáo, phúc thẩm hình sự 3 vụ 3 bị cáo; kiểm sát giải quyết 470 vụ, việc dân sự, hôn nhân gia đình; 4 vụ, việc lao động, hành chính, thương mại, 165 quyết định áp dụng biện pháp xử lý vi phạm hành chính của Tòa án. Công tác kiểm sát việc giam giữ, thi hành án hình sự, dân sự tiếp tục được tăng cường. Qua kiểm sát hoạt động tư pháp Viện kiểm sát 2 cấp đã ban hành 17 kiến nghị vi phạm pháp luật với các cơ quan Điều tra, Tòa án, Thi hành án hình sự, dân sự; kháng nghị phúc thẩm 2 bản án hình sự, 1 kháng nghị trong thi hành án hình sự; ban hành 2 kiến nghị với cơ quan, địa phương về biện pháp phòng ngừa vi phạm pháp luật và tội phạm. Ký kết quy chế phối hợp với Thanh tra tỉnh trong giải quyết đơn thư khiếu nại tố cáo và phòng chống  chống tham nhũng. Với kết quả công tác trên đã cho thấy 6 tháng đầu năm 2017, Viện kiểm sát nhân dân 2 cấp đã hoàn thành tốt chức năng, nhiệm vụ thực hành quyền công tố và kiểm sát hoạt động tư pháp; công tác kiểm sát đã góp phần quan trọng vào việc giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội tạo môi trường thuận lợi để phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn tỉnh. 

Tuy nhiên, qua thẩm tra Ban Pháp chế nhận thấy chất lượng công tác kiểm sát một số bản án, quyết định của Tòa án còn hạn chế (Báo cáo của ngành Kiểm sát chỉ phát hiện kháng nghị phúc thẩm 2 vụ án, tuy nhiên theo báo cáo ngành Tòa án có 2 vụ án bị hủy và 9 vụ án bị cải sửa). Báo cáo của Viện kiểm sát tỉnh chưa nêu rõ những lỗi của các cơ quan tố tụng mà Viện kiểm sát hai cấp đã kiến nghị yêu cầu khắc phục? Chưa nêu rõ kết quả công tác kiểm tra, thanh tra trong hoạt động của ngành Kiểm sát? 

2. Báo cáo của Toà án nhân dân tỉnh


Ban Pháp chế cơ bản nhất trí với báo cáo đánh giá kết quả công tác của ngành Tòa án nhân dân tỉnh trong 6 tháng đầu năm 2017: Tổng số việc Tòa án nhân dân 2 cấp đã thụ lý 1.298 vụ, việc các loại (Tăng 324 việc so với cùng kỳ năm 2016); Tòa án đã giải quyết 1.002 vụ, việc (Tỷ lệ giải quyết bình quân của các loại vụ, việc là 77,2%). Ngành Tòa án đã tiếp tục nâng cao chất lượng giải quyết, xét xử các vụ, việc hình sự, dân sự theo tinh thần cải cách tư pháp, xét xử đúng người, đúng tội, không kết án oan, không bỏ lọt tội phạm; bảo đảm nguyên tắc tranh tụng công khai, dân chủ, đúng pháp luật; phối hợp với các ngành chức năng xét xử lưu động 71 vụ án, góp phần thiết thực vào công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật cho Nhân dân. Bảo đảm công tác thi hành án hình sự thuộc trách nhiệm của Tòa án nhân dân theo đúng quy định của pháp luật. Công tác của ngành Tòa án nhân dân đã góp phần quan trọng vào việc đấu tranh, phòng chống tội phạm và bảo đảm trật tự an toàn xã hội trên địa bàn; bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp của Nhà nước, tổ chức và Nhân dân.


Tuy nhiên, qua giám sát Ban Pháp chế nhận thấy vẫn còn có một số thiếu sót trong thụ lý, giải quyết án hình sự, dân sự, hôn nhân gia đình của Tòa án (Viện kiểm sát đã kháng nghị phúc thẩm hình sự 2 vụ; ban hành 4 kiến nghị vi phạm trong giải quyết án dân sự, hôn nhân gia đình); vẫn còn có một số vụ án bị sửa, hủy án do lỗi chủ quan của Thẩm phán (Hủy án 2 vụ, sửa án 9 vụ). Báo cáo ngành Tòa án chưa nêu rõ những đơn khiếu nại, tố cáo hành vi xâm phạm hoạt động tư pháp cụ thể là những hành vi nào? Chưa báo cáo cụ thể số liệu kết quả tiếp công dân và chưa có giải pháp cụ thể khắc phục việc việc vi phạm tố tụng, án bị cải sửa, hủy do lỗi chủ quan của Thẩm phán?

3. Báo cáo của Cục Thi hành án dân sự


Ban Pháp chế cơ bản nhất trí với báo cáo của Cục Thi hành án Dân sự tỉnh về kết quả công tác 6 tháng đầu năm 2017, ngành Thi hành án Dân sự đã đạt được một số kết quả tích cực như: Đã thi hành xong 1.399 việc/1.623 việc có điều kiện thi hành (Đạt tỷ lệ 86%); về số tiền đã thi hành xong 41.936.227.000 đồng/84.092.170.000 đồng trong số việc có điều kiện thi hành (Đạt tỷ lệ 49%); miễn thi hành án 8 việc với 84.688.000đ và giảm thi hành án với số tiền 81.660.000đ. Bảo đảm an toàn tuyệt đối các kho vật chứng của cơ quan Thi hành án Dân sự 2 cấp.

Tuy nhiên qua thẩm tra Ban Pháp chế nhận thấy trong công tác thi hành án dân sự vẫn còn có sai sót nhất định dẫn đến việc Viện kiểm sát ban hành 6 kiến nghị khắc phục những thiếu sót trong công tác thi hành án dân sự.
II. KIẾN NGHỊ 

1. Đối với Viện kiểm sát nhân dân tỉnh:

  Tiếp tục tăng cường công tác thực hành quyền công tố bảo đảm không để xảy ra oan, sai trong hoạt động tố tụng, nâng cao chất lượng kiểm sát tư pháp kịp thời phát hiện kháng nghị, kiến nghị với các cơ quan hữu quan khắc phục triệt để vi phạm trong hoạt động tư pháp. Tăng cường kỷ luật, kỷ cương đối với cán bộ, Kiểm sát viên. Đề nghị Viện kiểm sát nhân dân tỉnh báo cáo bổ sung làm rõ những vi phạm của cơ quan tố tụng đã được Viện kiểm sát kiến nghị; số cuộc thanh tra, kiểm tra và kết quả thanh tra, kiểm tra trong ngành? 

2. Đối với Tòa án nhân dân tỉnh

Có giải pháp cụ thể hạn chế án bị cải sửa, huỷ án do lỗi chủ quan của Thẩm phán. Tăng cường kiểm tra, giám sát cán bộ, Thẩm phán trong việc thực hiện chức năng nhiệm vụ. Đề nghị Tòa án nhân dân tỉnh báo cáo bổ sung làm rõ tình hình kết quả công tác tiếp công dân trong ngành Tòa án và nội dung những đơn khiếu nại, tố cáo hành vi xâm phạm hoạt động tư pháp mà ngành Tòa án đã tiếp nhận. 

3. Đối với Cục thi hành án dân sự


Tăng cường kiểm tra việc thi hành đối với các bản án, quyết định của Tòa án có nhiều đơn khiếu nại, đề nghị việc xem xét thi hành. 

Trên đây là báo cáo thẩm tra báo cáo kết quả công tác 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2017 của Viện kiểm sát nhân dân tỉnh, Tòa án nhân dân tỉnh và Cục Thi hành án Dân sự tỉnh; Ban Pháp chế trình HĐND tỉnh xem xét.
	Nơi nhận:

- TT. HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh;

- VKS tỉnh, Tòa án tỉnh; Cục THADS tỉnh;
- ĐB Quốc hội;

- Đại biểu HĐND tỉnh;

- Thành viên Ban Pháp chế;

- Lãnh đạo Văn phòng;

- Lưu VT, CVPC.


	      TM. BAN PHÁP CHẾ

TRƯỞNG BAN

(Đã ký)

  Phạm Bá Lung
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