	 HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN
TỈNH ĐIỆN BIÊN

Số: 28/BC-HĐND

	 CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

    Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

              
  Điện Biên, ngày 05  tháng 7 năm 2017


BÁO CÁO

Thẩm tra báo cáo của Ủy ban nhân dân tỉnh về kết quả công tác phòng, chống tham nhũng; thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật; công tác tiếp công dân, xử lý đơn thư, giải quyết khiếu nại, tố cáo 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2017

- Căn cứ Luật Tổ chức Chính quyền Địa phương năm 2015;

- Căn cứ Luật Hoạt động Giám sát của Quốc hội và HĐND năm 2015,

Thực hiện Thông báo số 112/TB-TTHĐND, ngày 01/6/2017 của Thường trực HĐND tỉnh về việc phân công chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 5 HĐND tỉnh Khóa XIV, Ban Pháp chế đã thẩm tra các Báo cáo số 160/BC-UBND ngày 23/6/2017 về công tác phòng, chống tham nhũng; Báo cáo số 168/BC-UBND ngày 23/6/2017 về kết quả thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; Báo cáo số 157/BC-UBND ngày 20/6/2017 về kết quả công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật; Báo cáo số 159/BC-UBND ngày 23/6/2017 về công tác tiếp công dân, xử lý đơn thư, giải quyết khiếu nại, tố cáo 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2017 của UBND tỉnh Điện Biên; kết quả thẩm tra như sau:


I. KẾT QUẢ THẨM TRA 

1. Báo cáo công tác phòng, chống tham nhũng

Qua xem xét báo cáo của UBND tỉnh về công tác phòng, chống tham nhũng 6 tháng đầu năm 2017 Ban Pháp chế cơ bản nhất trí với những đánh giá về kết quả đạt được chủ yếu như sau: UBND tỉnh và các Cấp, Ngành tiếp tục có sự quan tâm chỉ đạo công tác phòng chống tham nhũng. Toàn tỉnh đã triển khai 33 cuộc thanh tra hành chính, 553 cuộc kiểm tra, thanh tra chuyên ngành. Qua thanh tra, kiểm tra phát hiện nhiều vi phạm về kinh tế, với tổng số tiền 7.704,205 triệu đồng và 478m2 đất, trong đó: Kiến nghị thu hồi nộp ngân sách nhà nước 4.062,115 triệu đồng; giảm trừ qua thanh, quyết toán, xử lý khác 1.376,580 triệu đồng; xử phạt vi phạm hành chính với số tiền là 1.465,680 triệu đồng; tịch thu, tiêu hủy  tài sản vi phạm trị giá 799,83 triệu đồng; kiến nghị thu hồi 478 m2  đất; kiến nghị kiểm điểm để có hình thức xử lý 15 cá nhân liên quan đến sai phạm. Ngành Công an đang tiến hành điều tra 03 vụ, 06 bị can về hành vi tham nhũng.
Tuy nhiên, qua thẩm tra Ban Pháp chế nhận thấy công tác phòng chống tham nhũng vẫn còn một số hạn chế như: Việc kiểm tra các bản kê khai tài sản thu nhập cá nhân chưa được thực hiện nghiêm túc; việc phát hiện các hành vi tham nhũng thông qua hoạt động tự kiểm tra còn hạn chế; việc chấp hành chế độ báo cáo về công tác phòng, chống tham nhũng tại một số cơ quan đơn vị còn chậm.
   2. Báo cáo kết quả thực hành tiết kiệm, chống lãng phí 
Ban pháp chế cơ bản nhất trí với Báo cáo của UBND tỉnh, 6 tháng đầu năm 2017 các Cấp, Ngành đã tiếp tục triển khai thực hiện các nhiệm vụ thực hành tiết kiệm chống lãng phí trên tất cả các lĩnh vực đời sống kinh tế - xã hội và đã đạt được một số kết quả chủ yếu như sau: Tiết kiệm 10% chi thường xuyên để tạo nguồn cải cách tiền lương theo dự toán đầu năm 2017 với số tiền 79.648 triệu; thực hiện tốt quy định về mua sắm tài sản công, quản lý, sử dụng trụ sở làm việc, xe ô tô trong cơ quan hành chính Nhà nước. Qua thẩm tra quyết toán các dự án đã tiết kiệm cho ngân sách 5.221 triệu đồng, thu hồi nộp Ngân sách 893 triệu đồng. Qua thanh tra việc quản lý, sử dụng tài chính, ngân sách, đầu tư xây dựng cơ bản, đã phát hiện sai phạm 1.785 triệu đồng; kiến nghị thu hồi nộp ngân sách 1.189,9 triệu đồng (Đã thu về ngân sách nhà nước 841,8 triệu đồng); giảm trừ qua thanh toán, khắc phục sửa chữa 595,1 triệu đồng; kiến nghị xử lý trách nhiệm hành chính 03 cá nhân.

Tuy nhiên, qua thẩm tra Ban nhận thấy việc thực hành tiết kiệm chống lãng phí trên địa bàn vẫn còn một số mặt chưa đạt yêu cầu đề ra như: Vẫn có một số dự án, công trình triển khai chậm, chất lượng chưa bảo đảm hoặc chậm đưa vào khai thác vận hành; việc quản lý sử dụng kinh phí ngân sách còn có thiếu sót; công tác tự kiểm tra, phát hiện và xử lý những hạn chế trong thực hành tiết kiệm còn yếu; chế độ thông tin, báo cáo của một số cơ quan, đơn vị chưa nghiêm túc. Tỉnh chưa thanh tra, kiểm tra theo chuyên đề về thực hành tiết kiệm chống lãng phí theo quy định của Luật. 

3. Báo cáo kết quả công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật 


Ban Pháp chế cơ bản nhất trí với báo cáo đánh giá của UBND tỉnh về tình hình tội phạm và vi phạm pháp luật trong 6 tháng đầu năm 2017. Trên địa bàn tỉnh tình hình tội phạm và vi phạm pháp luật tiếp tục diễn biến phức tạp nhất là tội phạm về ma túy, đã phát hiện 287 vụ, 338 đối tượng (So với 6 tháng đầu năm 2016 tăng 16 vụ, 29 đối tượng), thu giữ: 24,769 kg hêrôin; 18,192 kg thuốc phiện; 137.645 viên và 136,58 gam ma túy tổng hợp. Tội phạm giết người, xâm phạm tình dục trẻ em tăng so với cùng kỳ năm 2016 (Giết người 05 vụ, tăng 02 vụ; Tội phạm xâm hại trẻ em như hiếp dâm trẻ em, giao cấu với trẻ em 04 vụ, tăng 04 vụ); tội mua bán người 11 vụ (Tăng 05 vụ so với cùng kỳ năm 2016); tội vi phạm về quản lý bảo vệ rừng 30 vụ, 32 đối tượng về hành vi hủy hoại rừng. Chính quyền địa phương đã tích cực chỉ đạo các cơ quan chức năng nòng cốt là Công an, Bộ đội Biên phòng chủ động phối hợp triển khai thực hiện nhiều giải pháp đấu tranh, bóc gỡ nhiều đường dây ma túy lớn, khám phá nhanh các vụ trọng án (Tỷ lệ làm rõ các vụ án hình sự đạt trên 90%). Bảo đảm an toàn các sự kiện chính trị, ngoại giao và văn hóa diễn ra tại địa phương. Các vụ án hình sự, ma túy đã được điều tra, truy tố, xét xử kịp thời đúng pháp luật. Công tác chuyển hóa các địa bàn trọng điểm, phức tạp về ANTTXH tiếp tục được quan tâm; Hoạt động hợp tác quốc tế trong đấu tranh phòng phống vi phạm, tội phạm tiếp tục được đẩy mạnh, tập trung vào việc xử lý tình trạng di cư, xuất nhập cảnh trái phép, mua bán vận chuyển trái phép chất ma túy qua biên giới…
 
Qua thẩm tra Ban Pháp chế nhận thấy công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật vẫn còn một số hạn chế nhất định như: Công tác tiếp nhận giải quyết tin báo, tố giác tội phạm vẫn còn có thiếu sót; chưa có giải pháp hiệu quả để đấu tranh phòng chống một số loại tội phạm và vi phạm pháp luật đang diễn biến phức tạp.

4. Báo cáo công tác tiếp công dân, xử lý đơn thư, giải quyết khiếu nại, tố cáo
Trong 6 tháng đầu năm 2017, UBND các cấp và các Sở, Ngành đã cơ bản thực hiện đúng quy định của Luật Tiếp công dân, Luật Khiếu nại, Luật Tố cáo. Toàn tỉnh đã tiếp 846 lượt với 994 người, trong đó có 9 đoàn đông người (So với cùng kỳ năm trước số lượt tiếp công dân tăng 16,5%); Tiếp nhận 673 lượt đơn thư (giảm 15,6% so với cùng kỳ năm 2016), trong đó: đơn khiếu nại 36 đơn, tố cáo 20 đơn, còn lại là đơn thư kiến nghị, thỉnh cầu. Đã giải quyết 11 đơn khiếu  nại và 3 đơn tố cáo. Thực hiện 04 cuộc thanh tra tại 06 đơn vị về trách nhiệm thực hiện các quy định của pháp luật về khiếu nại, tố cáo và phòng chống tham nhũng. Nội dung tiếp công dân và các đơn thư chủ yếu liên quan đến một số lĩnh vực như: Tranh chấp đất đai trong nội bộ Nhân dân; việc cấp GCNQSD đất và thực hiện nghĩa vụ tài chính khi cấp GCNQSD đất; chính sách bồi thường, hỗ trợ tái định cư khi Nhà nước thu hồi để thực hiện các dự án (đường 60m, dự án kè suối thuộc địa bàn phường Thanh Trường; dự án kè ven sông Nậm Rốm…); đề nghị xem xét, giải quyết một số chính sách xã hội khác.
 Qua thẩm tra, Ban Pháp chế nhận thấy: Công tác tiếp công dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo và kiến nghị vẫn còn thiếu sót; một số cơ quan, ban, ngành và địa phương cơ sở chưa thực sự quan tâm đến công tác tiếp công dân, việc đối thoại với công dân trong giải quyết đơn chưa được quan tâm và chất lượng giải quyết khiếu nại, tố cáo chưa cao vì vậy vẫn còn một số vụ việc kéo dài nhiều năm nhưng chưa được giải quyết triệt để. Báo cáo chưa nêu rõ kết quả xử lý giải quyết các đơn không thuộc thẩm quyền? 

II. KIẾN NGHỊ 

1. Đối với công tác phòng, chống tham nhũng
Đề nghị UBND tỉnh tiếp tục tăng cường chỉ đạo thực hiện các nhiệm vụ đấu tranh phòng chống tham nhũng trên địa bàn tỉnh. Chấn chỉnh việc chấp hành quy định về kê khai tài sản, chế độ thông tin báo cáo trong công tác phòng chống tham nhũng. Nâng cao chất lượng các cuộc kiểm tra, thanh tra trong các lĩnh vực hành chính kinh tế. Kiểm tra, xử lý trách nhiệm của những người đứng đầu cơ quan, đơn vị, địa phương để xảy ra tham nhũng. 


2. Đối với việc thực hành tiết kiệm, chống lãng phí
Tiếp tục có giải pháp hiệu quả trong công tác thực hành tiết kiệm chống lãng phí đặc biệt là trong việc quản lý ngân sách, tài sản Nhà nước và trong quản lý đầu tư xây dựng cơ bản. Tăng cường hoạt động thanh tra việc thực hành tiết kiệm chống lãng phí.

3. Đối với công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật 
Tăng cường công tác chỉ đạo các ngành chức năng thực hiện đồng bộ các nhiệm vụ giải pháp phòng chống tội phạm và vi phạm pháp luật, đặc biệt là chú trọng vào công tác phòng ngừa một số loại tội phạm và vi phạm pháp luật đang có diễn biến phức tạp. Thực hiện tốt công tác tiếp nhận giải quyết tin báo, tố giác tội phạm và vi phạm pháp luật.

4. Đối với công tác tiếp công dân, xử lý đơn thư, giải quyết khiếu nại, tố cáo
 Đề nghị UBND tỉnh tiếp tục chỉ đạo việc thực hiện nghiêm túc Luật Tiếp công dân, Luật Khiếu nại, Luật Tố cáo. Xử lý nghiêm đối với cơ quan, cá nhân thiếu trách nhiệm, vi phạm pháp luật trong việc tiếp công dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo. Theo dõi kết quả giải quyết những đơn không thuộc thẩm quyền.

Trên đây là kết quả thẩm tra báo cáo phòng chống tham nhũng; thực hành tiết kiệm chống lãng phí; công tác phòng chống tội phạm và vi phạm pháp luật; công tác tiếp công dân và giải quyết đơn khiếu nại tố cáo 6 tháng đầu năm 2017 của UBND tỉnh; Ban Pháp chế trình HĐND tỉnh xem xét.
	   Nơi nhận:

- TT. HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh;

- Công an tỉnh, Thanh tra tỉnh; Sở Tài chính;
- Đại biểu Quốc hội, Đại biểu HĐND tỉnh;

- Thành viên Ban Pháp chế;

- Lãnh đạo Văn phòng;

- Lưu VT, CVPC.


	      TM. BAN PHÁP CHẾ

TRƯỞNG BAN

(Đã ký)

  Phạm Bá Lung
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