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BÁO CÁO 

Thẩm tra Dự thảo Nghị quyết chấp thuận bổ sung danh mục các dự án cần thu hồi đất và dự án có sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ 
vào các mục đích khác năm 2017 


Căn cứ Luật Tổ chức Chính quyền Địa phương năm 2015;

Căn cứ Luật Hoạt động Giám sát của Quốc hội và HĐND năm 2015;
Căn cứ Luật Đất đai năm 2013;

  Thực hiện Thông báo số 112/TB-TTHĐND ngày 01/6/2017 của Thường trực HĐND tỉnh về việc phân công chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 5 HĐND tỉnh Khóa XIV, Ban Pháp chế HĐND tỉnh đã thẩm tra Dự thảo nghị quyết về việc chấp thuận bổ sung danh mục các dự án cần thu hồi đất và dự án có sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ vào các mục đích khác năm 2017; kết quả thẩm tra như sau:


  I. Sự cần thiết phải ban hành
   Để thực hiện việc thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng đất vì mục đích quốc phòng - an ninh, lợi ích quốc gia, công cộng, theo quy định tại Điều 58, 62 Luật Đất đai năm 2013; việc thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng đất đối với dự án có sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ, đất rừng đặc dụng vào các mục đích khác có diện tích dưới 10 ha đất trồng lúa và dưới 20 ha đất rừng phòng hộ, đất rừng đặc dụng phải được HĐND tỉnh chấp thuận trước khi thực hiện thu hồi để giao đất, cho thuê đất, chuyển mục đích sử dụng đất. 
Tại kỳ họp thứ 4 HĐND tỉnh khóa XIV đã thông qua Nghị quyết số 44/NQ-HĐND ngày 10/12/2016 về Danh mục dự án cần thu hồi đất và danh mục dự án có sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ vào các mục đích khác năm 2017 trên địa bàn tỉnh, theo đó HĐND tỉnh đã chấp thuận 66 dự án có thu hồi đất với 704,46 ha trong đó đã quyết định chuyển đổi 51,74 ha đất trồng lúa và 69,54 ha đất rừng phòng hộ vào các mục đích khác . 

 Việc UBND tỉnh trình HĐND ban hành Nghị quyết chấp thuận danh mục bổ sung các dự án cần thu hồi đất và dự án có sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ vào các mục đích khác năm 2017 trên địa bàn tỉnh Điện Biên là cần thiết, vì đây là cơ sở pháp lý quan trọng để triển khai thực hiện các dự án đầu tư xây dựng công trình nhằm đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ phát triển kinh tế xã hội, nâng cao đời sống cho Nhân dân.

II. Về Danh mục các dự án cần thu hồi đất và danh mục dự án có sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ vào các mục đích khác năm 2017
Chỉ tiêu sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ (đoạn 2016 - 2020) đã được Chính phủ xét duyệt 953 ha đất trồng lúa và 206 ha đất rừng phòng hộ tại Nghị quyết số 71/NQ-CP ngày 07/6/2013 của Chính phủ về quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020. Tại kỳ họp thứ 4 HĐND tỉnh khóa XIV đã thông qua Nghị quyết số 53/NQ-HĐND Ngày 10/12/2016 về điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020 và kế hoạch sử dụng đất 5 năm kỳ cuối (2016 - 2020) tỉnh Điện Biên để trình Chính phủ xem xét, phê duyệt. 
Ban Pháp chế cơ bản nhất trí với đánh giá kết quả thực hiện việc thu hồi đất, chuyển mục đích đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ vào các mục đích khác trên địa bàn tỉnh của UBND tỉnh. Từ năm 2014 đến nay đã thực hiện thu hồi 488/989 dự án với diện tích thu hồi 5.838,36 ha/7.478,23 ha, đạt 49% số dự án và  78% về diện tích. Đây là tỷ lệ thấp, một số dự án chậm triển khai đã  gây ảnh hưởng đến đời sống của Nhân dân trong vùng dự án, vì vậy đề nghị UBND tỉnh tiếp tục tăng cường chỉ đạo việc thực hiện các dự án đã được phê duyệt; rà soát các dự án không có khả năng thực hiện để trình HĐND tỉnh xem xét quyết định, xử lý theo quy định.
Đề nghị UBND tỉnh giải trình rõ hơn về tính khả thi của việc thực hiện danh mục bổ sung dự án thu hồi đất, dự án có sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ năm 2017 trên địa bàn tỉnh.


III. Dự thảo Nghị quyết


1. Thẩm quyền ban hành Nghị quyết


Dự thảo Nghị quyết đảm bảo tính hợp hiến, hợp pháp, phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh; đúng thẩm quyền ban hành của HĐND tỉnh.

2. Nội dung của Nghị quyết

- Ban Pháp chế cơ bản nhất trí nội dung Dự thảo Nghị quyết với nội dung chủ yếu sau:
+ Chấp thuận 107 dự án cần thu hồi đất để phát triển kinh tế xã hội vì lợi ích quốc gia, công cộng trên địa bàn tỉnh theo quy định tại Khoản 3, Điều 62 Luật Đất đai năm 2013, với tổng nhu cầu sử dụng đất là 738,29 ha (Chi tiết tại biểu số 01 kèm theo);

+  Chấp thuận chuyển mục đích sử dụng 50,9 ha đất trồng lúa, 22,61 ha đất rừng phòng hộ vào các mục đích khác để thực hiện  36 dự án theo quy định tại Điểm b, Khoản 1, Điều 58 Luật Đất đai năm 2013 (Chi tiết tại biểu số 02 kèm theo).
- Ban Pháp chế đề nghị bỏ Điều 2 Dự thảo nghị quyết, vì đây là nội dung không thuộc phạm vi điều chỉnh của Nghị quyết chấp thuận bổ sung danh mục các dự án cần thu hồi đất và dự án có sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ vào các mục đích khác năm 2017. Đề nghị xem xét việc quyết định thu hồi Danh mục các dự án vào kỳ họp sau.
3. Thể thức văn bản


Dự thảo Nghị quyết được xây dựng bảo đảm các yêu cầu về thể thức và trình bày văn bản theo quy định của pháp luật.


Trên đây là kết quả thẩm tra Dự thảo nghị quyết về việc chấp thuận bổ sung danh mục các dự án cần thu hồi đất và dự án có sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ vào các mục đích khác năm 2017.


Ban Pháp chế kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:

   - TT.Tỉnh ủy;

   - TT.HĐND tỉnh;

   - UBND tỉnh;

   - UBMTTQ tỉnh;

   - Các Ban HĐND tỉnh;

   - Đại biểu HĐND tỉnh;

  - Lưu VT, CVPC.
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