	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN
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Số: 32/BC-HĐND

	 CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
      Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

         Điện Biên, ngày 05 tháng 7 năm 2017


BÁO CÁO 
Thẩm tra Dự thảo nghị quyết quy định định mức phân bổ và mức chi kinh phí ngân sách Nhà nước bảo đảm cho công tác xây dựng văn bản quy phạm pháp luật và hoàn thiện hệ thống pháp luật trên địa bàn tỉnh Điện Biên


Căn cứ Luật Tổ chức Chính quyền Địa phương; Luật Hoạt động Giám sát của Quốc hội và HĐND; Luật Ban hành Văn bản Quy phạm Pháp luật năm 2015;


Căn cứ Thông tư số 338/2016/TT-BTC ngày 28/12/2016, Bộ Tài chính quy định lập dự toán, quản lý, sử dụng và quyết toán kinh phí ngân sách Nhà nước bảo đảm cho công tác xây dựng văn bản quy phạm pháp luật và hoàn thiện hệ thống pháp luật (Sau đây gọi là Thông tư 338),

Thực hiện Thông báo số 112/TB-TTHĐND ngày 01/6/2017 của Thường trực HĐND tỉnh về việc phân công chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 5 HĐND tỉnh Khóa XIV, Ban Pháp chế HĐND tỉnh đã thẩm tra nội dung Dự thảo nghị quyết quy định định mức phân bổ và mức chi kinh phí ngân sách Nhà nước bảo đảm cho công tác xây dựng văn bản quy phạm pháp luật và hoàn thiện hệ thống pháp luật trên địa bàn tỉnh Điện Biên; kết quả thẩm tra như sau:
  
I. Sự cần thiết phải ban hành quy định
Để quy định chi tiết Khoản 1, Điều 7 Thông tư số 338 của Bộ Tài chính quy định việc lập dự toán, quản lý, sử dụng và quyết toán kinh phí ngân sách Nhà nước bảo đảm cho công tác xây dựng văn bản quy phạm pháp luật và hoàn thiện hệ thống pháp luật. Việc UBND tỉnh trình HĐND tỉnh quy định nội dung chi, định mức chi cho hoạt động xây dựng văn bản quy phạm pháp luật trên địa bàn tỉnh Điện Biên là cần thiết, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ xây dựng và hoàn thiện văn bản quy phạm pháp luật của tỉnh. 

II. Về nội dung chi và định mức chi
Ban Pháp chế cơ bản nhất trí với các nội dung chi và định mức chi như biểu chi tiết kèm theo Dự thảo Nghị quyết. Tuy nhiên, Ban Pháp chế nhận thấy đây là Nghị quyết được ban hành theo quy định tại Khoản 1, Điều 27 Luật Ban hành Văn bản Quy phạm Pháp luật (Quy định chi tiết điều, khoản, điểm được giao trong văn bản quy phạm pháp luật của cơ quan nhà nước cấp trên); Khoản 1, Điều 7 Thông tư 338 chỉ quy định việc HĐND tỉnh quy định cụ thể nội dung chi, mức chi cho việc “Xây dựng văn bản quy phạm pháp luật”, như vậy HĐND tỉnh có thẩm quyền ban hành quy định về nội dung chi, mức chi cho việc xây dựng văn bản quy phạm pháp luật của HĐND và UBND trên địa bàn tỉnh Điện Biên. 
Đối với những nội dung chi, mức chi cho việc hoàn thiện hệ thống pháp luật trên địa bàn tỉnh được thực hiện theo quy định chung  tại Thông tư 338. 

III. Dự thảo Nghị quyết


1. Thẩm quyền ban hành Nghị quyết

Dự thảo Nghị quyết bảo đảm tính hợp hiến, hợp pháp, phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh; đúng thẩm quyền ban hành của HĐND tỉnh.


2. Về nội dung của Dự thảo nghị quyết

Ban Pháp chế cơ bản nhất trí với nội dung dự thảo Nghị quyết và đề nghị sửa một số nội dung sau: 

a) Đề nghị bỏ những nội dung có ghi “hoàn thiện hệ thống pháp luật”  trong Dự thảo Nghị quyết.

b) Về dự thảo Phụ lục ban hành kèm theo Nghị quyết, Ban Pháp chế đề nghị không quy định các nội dung chi, mức chi trong Điểm đ, Mục 3 chi “Báo cáo theo dõi tình hình thi hành pháp luật” và hai nội dung chi, mức chi tại Điểm a, Mục 4 (Chi cho việc xây dựng văn bản góp ý đối với dự án Luật, Pháp lệnh, Nghị quyết của Quốc hội, Nghị quyết, Nghị quyết Liên tịch của Ủy ban Thường vụ Quốc hội mới hoặc thay thế; dự án Luật, Pháp lệnh, Nghị quyết của Quốc hội, Nghị quyết, Nghị quyết Liên tịch của Ủy ban Thường vụ Quốc hội sửa đổi hoặc bổ sung). Đây là những nội dung chi cho việc hoàn thiện hệ thống pháp luật không phải nội dung chi cho việc ban hành văn bản quy phạm pháp luật của địa phương, do đó không thuộc thẩm quyền HĐND tỉnh quy định.
Vấn đề nêu trên còn có ý kiến khác nhau, tại phiên họp thẩm tra của Ban Pháp chế, có ý kiến đề nghị giữ nguyên như Dự thảo nghị quyết do UBND tỉnh trình. Ban Pháp chế đề nghị HĐND tỉnh xem xét, quyết định vấn đề này theo 2 phương án như sau:

- Phương án 1: Nghị quyết và Phụ lục kèm theo chỉ quy định những nội dung, mức chi cho công tác xây dựng văn bản quy phạm pháp luật trên địa bàn tỉnh Điện Biên (Như ý kiến thẩm tra của Ban Pháp chế).

- Phương án 2: Giữ nguyên như Dự thảo nghị quyết và Phụ lục kèm theo do UBND tỉnh trình.

3. Về thể thức văn bản

a) Đề nghị sửa lại tên gọi của nghị quyết như sau: Quy định định mức phân bổ và mức chi kinh phí ngân sách Nhà nước bảo đảm cho công tác xây dựng văn bản quy phạm pháp luật trên địa bàn tỉnh Điện Biên.
b) Đề nghị sửa lại thể thức trong phần quyết nghị gồm 4 Điều và ghi tên các Điều để bảo đảm theo đúng quy định của Luật Ban hành Văn bản Quy phạm Pháp luật năm 2015, cụ thể như sau:
- Điều 1. Phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng (gồm 2 khoản);
- Điều 2. Định mức phân bổ, nguồn kinh phí thực hiện (gồm 4 khoản; trong Khoản 1, 2 có quy định các Điểm a, b, c);
- Điều 3. Tổ chức thực hiện (Gồm 2 khoản);
- Điều 4. Hiệu lực thi hành.
Trên đây là báo cáo thẩm tra Dự thảo Nghị quyết quy định định mức phân bổ và mức chi kinh phí ngân sách Nhà nước bảo đảm cho công tác xây dựng văn bản quy phạm pháp luật và hoàn thiện hệ thống pháp luật trên địa bàn tỉnh Điện Biên. 

Ban Pháp chế kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:
   - TT. Tỉnh ủy;

   - TT. HĐND tỉnh;

   - UBND tỉnh;

   - UBMTTQ tỉnh;

   - Các Ban HĐND tỉnh;

   - Đại biểu HĐND tỉnh;

   - Lưu VT, CVPC.
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