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BÁO CÁO THẨM TRA 

Dự thảo Nghị quyết quy định nội dung, định mức hỗ trợ chi phí chuẩn bị và quản lý thực hiện một số dự án thuộc các chương trình mục tiêu quốc gia giai đoạn 2016-2020 trên địa bàn tỉnh Điện Biên


Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh; Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh tiến hành thẩm tra dự thảo Nghị quyết Quy định nội dung, định mức hỗ trợ chi phí chuẩn bị và quản lý thực hiện đối với một số dự án thuộc các chương trình mục tiêu quốc gia giai đoạn 2016-2020 trên địa bàn tỉnh Điện Biên trên cơ sở Tờ trình số 1810/TTr-UBND, ngày 30/6/2017 của UBND tỉnh. Qua thẩm tra Ban Kinh tế - Ngân sách có ý kiến như sau:

1. Sự cần thiết phải ban hành
Ngày 02/12/2016, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 161/2016/NĐ-CP về cơ chế đặc thù trong quản lý đầu tư xây dựng đối với một số dự án thuộc các Chương trình mục tiêu quốc gia giai đoạn 2016-2020. Theo đó, một số dự án nhóm C thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia giai đoạn 2016-2020 có quy mô nhỏ, kỹ thuật không phức tạp, nhà nước hỗ trợ một phần kinh phí, phần còn lại do nhân dân đóng góp sẽ thực hiện quy trình đầu tư theo cơ chế đặc thù; trong đó một số quy trình đầu tư sẽ được rút ngắn như không phải lập Báo cáo kinh tế - kỹ thuật, áp dụng thiết kế mẫu, thiết kế điển hình để lập hồ sơ xây dựng công trình, lựa chọn thầu theo hình thức có sự tham gia của cộng đồng. Để tổ chức thực hiện thống nhất một số dự án thuộc các Chương trình MTQG theo cơ chế đặc thù, tại kỳ họp này Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành quy định nội dung, định mức hỗ trợ chi phí chuẩn bị và quản lý thực hiện đối với một số dự án thuộc các chương trình mục tiêu quốc gia giai đoạn 2016-2020 trên địa bàn tỉnh Điện Biên là cần thiết.

2. Nội dung và định mức hỗ trợ
- Nội dung hỗ trợ: Theo Nghị định số 161/2016/NĐ-CP của Chính phủ, thì có nhiều nội dung công việc. Tuy nhiên, căn cứ vào tình hình thực tế đã xác định 6 loại chi phí hỗ trợ: Chi phí quản lý dự án; chi phí khảo sát; chi phí lập hồ sơ công trình; chi phí giám sát; phí thẩm định hồ sơ xây dựng công trình; phí thẩm tra phê duyệt quyết toán dự án hoàn thành.
- Phân loại công trình: UBND tỉnh đã căn cứ vào Quyết định số 79/QĐ-BXD ngày 15/02/2017 của Bộ Xây dựng về công bố định mức chi phí quản lý dự án  và đầu tư xây dựng công trình, để xác định 5 loại công trình: Công trình dân dụng, công trình công nghiệp, công trình giao thông, công trình nông nghiệp và phát triển nông thôn, công trình hạ tầng kỹ thuật. 
- Định mức hỗ trợ: việc tính toán định mức chi phí hỗ trợ chuẩn bị và quản lý thực hiện dự án như: Chi phí quản lý dự án; chi phí xây dựng công trình; phí thẩm định hồ sơ xây dựng công trình; chi phí thẩm tra phê duyệt quyết toán dự toán hoàn thành căn cứ vào Thông tư 06/2016/TT-BXD ngày 10/3/2016 của Bộ Xây dựng về hướng dẫn xác định và quản lý chi phí đầu tư xây dựng; Quyết định 79/QĐ-BXD ngày 15/02/2017 của Bộ Xây dựng về công bố định mức chi phí quản lý dự án và đầu tư xây dựng công trình; Thông tư 209/2016/TT-BTC ngày 10/11/2016; Thông tư 09/TT-BTC ngày 18/10/2016 quy định về quyết toán dự án hoàn thanh thuộc nguồn vốn nhà nước. 
Ban kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh nhất trí với nội dung, định mức hỗ trợ chi phí chuẩn bị và quản lý thực hiện đối với một số dự án thuộc các chương trình mục tiêu quốc gia giai đoạn 2016-2020 trên địa bàn tỉnh Điện Biên.

3. Dự thảo nghị quyết.
 1. Nội dung dự thảo nghị quyết phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh của tỉnh.

2. Việc ban hành Nghị quyết là đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh.

Ban Kinh tế - Ngân sách thống nhất, phối hợp với UBND tỉnh tiếp thu ý kiến đại biểu tại kỳ họp để chỉnh lý về nội dung và thể thức của dự thảo Nghị quyết cho phù hợp.
Trên đây là báo cáo thẩm tra thẩm tra dự thảo Nghị quyết quy định nội dung, định mức hỗ trợ chi phí chuẩn bị và quản lý thực hiện đối với một số dự án thuộc các chương trình mục tiêu quốc gia giai đoạn 2016-2020 trên địa bàn tỉnh Điện Biên.
Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh kính trình HĐND tỉnh./.
	Nơi nhận:

- TT HĐND tỉnh;
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- Các Ban HĐND tỉnh;
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