	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH ĐIỆN BIÊN

Số: 27/BC-BDT 
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM            Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


             Điện Biên, ngày  05 tháng  7  năm 2016


BÁO CÁO 

Thẩm tra Báo cáo và Dự thảo Nghị quyết "Về nhiệm vụ và giải pháp 
chủ yếu thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng – an ninh 
6 tháng cuối năm 2017"
(Lĩnh vực công tác Dân tộc, Tôn giáo)


Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh. Ban Dân tộc HĐND tỉnh thẩm tra Báo cáo số        /BC-UBND ngày      /6/2017 của UBND tỉnh và dự thảo Nghị quyết Về nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng – an ninh 6 tháng cuối năm 2017. Qua nghiên cứu báo cáo, dự thảo Nghị quyết; trên cơ sở kết quả giám sát, khảo sát, nắm tình hình việc thực hiện chính sách pháp luật về lĩnh vực công tác Dân tộc, Tôn giáo. Qua thẩm tra Ban Dân tộc HĐND tỉnh có ý kiến như sau:
I. Báo cáo Tình hình thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh trong 6 tháng đầu năm; nhiệm vụ, giải pháp 6 tháng cuối năm 2017

1. Kết quả thực hiện 6 tháng đầu năm 2017

Các chương trình, dự án, chính sách dân tộc được triển khai kịp thời trên địa bàn các xã đặc biệt khó khăn của các huyện, thị xã trong tỉnh như: Chương trình 135; các dự án hỗ trợ sản xuất, đa dạng sinh kế nhân rộng mô hình giảm nghèo thuộc chương trình MTQG; Chính sách hỗ trợ trực tiếp cho người dân thuộc hộ nghèo ở vùng khó khăn theo quyết định 102/2009/QĐ-TTg; Chính sách cho người có uy tín theo Quyết định 18/2011/QĐ-TTg; Nghị quyết 30a/2008/NQ-CP Dự án phát triển kinh tế - xã hội vùng dân tộc Cống; các chính sách về an sinh xã hội, đào tạo nghề và giải quyết việc làm, chương trình xây dựng nông thôn mới …tiếp tục được triển khai thực hiện góp phần cải thiện đời sống vật chất và tinh thần cho nhân dân các dân tộc trên địa bàn tỉnh. 
Công tác Tôn giáo được quan tâm, chỉ đạo; hoạt động tôn giáo cơ bản đã được quản lý, tiếp tục vận động, rà soát, phân loại, hướng dẫn các tín đồ sinh hoạt tôn giáo đúng pháp luật…; hệ thống chính trị được quan tâm xây dựng và củng cố, tình hình an ninh chính trị - trật tự xã hội được giữ vững.
 2. Một số hạn chế
- Việc triển khai thực hiện các chương trình, dự án, chính sách dân tộc trên địa bàn một số huyện còn bất cập, công tác chỉ đạo thực hiện chưa quyết liệt; việc định hướng, lựa chọn các nội dung, mô hình được hỗ trợ cho người dân chưa phù hợp với điều kiện thực tế của địa phương và nhu cầu nguyện vọng của người dân như: Việc thực hiện hợp phần hỗ trợ phát triển sản xuất của Nghị Quyết 30a, Chương trình 135 về việc hỗ trợ giống cây trồng, vật nuôi, Quyết định 755 nguồn vốn năm 2016 - 2017 ở một số huyện  đầu tư chưa hiệu quả gây bức xúc trong nhân dân.…; việc ban hành quy định tổ chức thực hiện còn chậm; công tác phối hợp giữa cấp huyện với ngành trong việc quản lý, kiểm tra, giám sát các chương trình, dự án còn hạn chế.
- Đề án sắp xếp ổn định dân cư phát triển kinh tế – xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh huyện Mường Nhé: Tiến độ triển khai, việc thu hồi đất, giao đất sản xuất, đất ở cho các điểm bản mới thành lập còn chậm so với kế hoạch; việc chi trả các chính sách hỗ trợ cho người dân chưa kịp thời. 
- Tình trạng người dân di cư tư do, xuất nhập cảnh trái phép, mua bán người qua biên giới vẫn tiếp diễn; hoạt động lợi dụng tuyên truyền đạo trái pháp luật vẫn còn diễn ra phức tạp nhất là ở vùng sâu, vùng xa, biên giới.
3. Nhiệm vụ, giải pháp 6 tháng cuối năm 2017
Ban dân tộc HĐND tỉnh cơ bản nhất trí với nhiệm vụ trọng tâm phát triển kinh tế - xã hội 6 tháng cuối năm 2017, Ban đề nghị UBND tỉnh trong quá trình chỉ đạo, điều hành cần quan tâm một số vấn đề sau:

- Chỉ đạo chính quyền các cấp tăng cường kiểm tra, giám sát các chương trình, dự án hỗ trợ, đầu tư cho vùng đồng bào dân tộc để kịp thời có những kiến nghị, đề xuất và các giải pháp thực hiện, đảm bảo các nguồn vốn được sử dụng đúng đối tượng, đúng mục đích, nhằm nâng cao, phát huy hiệu quả đầu tư.
- Chỉ đạo UBND cấp huyện thực hiện nghiêm túc việc giao cho các xã là chủ đầu tư dự án Hỗ trợ sản xuất theo các văn bản hướng dẫn của các bộ, ngành Trung ương và Quyết định 238/QĐ-UBND, ngày 31/3/2017 của UBND tỉnh về Ban hành Quy định tạm thời cơ chế tổ chức thực hiện chính sách hỗ trợ sản xuất, đa dạng hóa sinh kế và nhân rộng mô hình giảm nghèo thuộc Chương trình MTQG giảm nghèo bền vững tỉnh Điện Biên, giai đoạn 2017 - 2020; tăng cường cử cán bộ chuyên môn hướng dẫn, giúp các xã thực hiện tốt vai trò chủ đầu tư.
- Tăng cường công tác quản lý nhà nước về công tác Dân tộc, Tôn giáo; ngăn chặn kịp thời các hoạt động lợi dụng về tôn giáo, tình trạng di cư tự do, xuất nhập cảnh trái phép và mua bán người qua biên giới.  

- Đẩy nhanh tiến độ thực hiện Đề án 79; đôn đốc đẩy nhanh việc bố trí đất ở, đất sản xuất cho các hộ dân tại các điểm bản thành lập mới; kịp thời chi trả các chế độ, chính sách hỗ trợ cho người dân (tiền hỗ trợ làm nhà, hỗ trợ gạo, hỗ trợ dụng cụ sản xuất…).
- Tăng cường công tác tập huấn, bồi dưỡng nâng cao năng lực quản lý, chuyên môn nghiệp vụ đối với cán bộ làm công tác Dân tộc, Tôn giáo nói chung và quản lý thực hiện chương trình, dự án chính sách dân tộc nói riêng nhất là ở cấp cơ sở.
II. Dự thảo Nghị quyết về nhiệm vụ và giải pháp phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh 6 tháng cuối năm 2017
1. Nội dung Dự thảo Nghị quyết phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh của tỉnh.  

2. Việc ban hành Nghị quyết về nhiệm vụ và giải pháp phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh 6 tháng cuối năm 2017 là đúng thẩm quyền quyết định của HĐND tỉnh. Ban Dân tộc HĐND tỉnh nhất trí với Dự thảo Nghị quyết.

Trên đây là báo cáo thẩm tra Báo cáo số      /BC-UBND ngày     /6/2017 của UBND tỉnh và Dự thảo Nghị quyết về nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng – an ninh 6 tháng cuối năm 2017 (lĩnh vực công tác Dân tộc, Tôn giáo) của Ban dân tộc HĐND tỉnh.


Kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.

	Nơi nhận:

- Ban KT-NS;
- Lưu VT, BDT.
	TM. BAN DÂN TỘC 

TRƯỞNG BAN

(Đã ký)
    Vừ Thị Liên


PAGE  
3

