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BÁO CÁO 

Thẩm tra Dự thảo Nghị quyết về Quy định chính sách hỗ trợ tiền vé xe cho người lao động của tỉnh Điện Biên đi sơ tuyển, đi làm việc có tổ chức tại các doanh nghiệp, khu công nghiệp ngoài tỉnh


Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh, Ban Dân tộc HĐND tỉnh tiến hành thẩm tra Dự thảo Nghị quyết về Quy định chính sách hỗ trợ tiền vé xe cho người lao động của tỉnh Điện Biên đi sơ tuyển, đi làm việc có tổ chức tại các doanh nghiệp, khu công nghiệp ngoài tỉnh. Qua thẩm tra, Ban Dân tộc HĐND tỉnh có ý kiến sau:

I. Sự cần thiết phải ban hành

Trong những năm qua, nhu cầu tìm việc làm của người lao động phổ thông tỉnh Điện Biên là rất lớn. Tuy nhiên, tỉnh ta chưa phát triển nhiều về các loại hình doanh nghiệp và khu công nghiệp để thu hút người lao động của địa phương. Tại Kết luận số 05-KL/TU ngày 30/6/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy và Nghị quyết số 32/NQ-HĐND ngày 14/10/2016 của HĐND tỉnh về Chương trình giảm nghèo bền vững tỉnh Điện Biên, giai đoạn 2016 - 2020 đã xác định và đề ra nhiều giải pháp thực hiện nhằm thu hút, khuyến khích, tăng cường quản lý nhà nước và giải quyết việc làm cho người lao động của địa phương, đặc biệt người lao động là người dân tộc thiểu số, lao động vùng cao, lao động có hoàn cảnh gia đình khó khăn đi làm việc tại các doanh nghiệp, khu công nghiệp ngoài tỉnh; góp phần giải quyết việc làm, giảm nghèo bền vững trên địa bàn tỉnh. Vì vậy việc ban hành Nghị quyết Quy định chính sách hỗ trợ tiền vé xe cho người lao động của tỉnh Điện Biên đi sơ tuyển, đi làm việc có tổ chức tại các doanh nghiệp, khu công nghiệp ngoài tỉnh là hợp lý và cần thiết. 
II. Dự thảo Nghị quyết 
1. Dự thảo Nghị quyết được xây dựng đúng căn cứ pháp lý, đảm bảo tính hợp hiến, hợp pháp, đúng thẩm quyền ban hành của HĐND tỉnh.

2. Về thể thức: Dự thảo Nghị quyết cơ bản đảm bảo các yêu cầu về thể thức và kỹ thuật trình bày văn bản theo quy định của pháp luật. Đề nghị UBND tỉnh xem xét, chỉnh sửa bố cục theo đúng các quy định tại Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ.
3. Nội dung Dự thảo Nghị quyết

 - Dự thảo Nghị quyết về Quy định chính sách hỗ trợ tiền vé xe cho người lao động của tỉnh Điện Biên đi sơ tuyển, đi làm việc có tổ chức tại các doanh nghiệp, khu công nghiệp ngoài tỉnh được xây dựng trên cơ sở Nghị quyết HĐND tỉnh về Chương trình giảm nghèo bền vững tỉnh Điện Biên, giai đoạn 2016 – 2020 và căn cứ tình hình thực tế của tỉnh Điện Biên để quy định chính sách hỗ trợ nhằm khuyến khích người lao động trong toàn tỉnh đi làm việc tại các doanh nghiệp, khu công nghiệp ở ngoài tỉnh. 

- Ban Dân tộc HĐND tỉnh cơ bản nhất trí với các nội dung Dự thảo Nghị quyết. Đề nghị UBND tỉnh trong quá trình triển khai thực hiện có cơ chế thông thoáng cho người lao động về chính sách hỗ trợ tiền vé xe.
- Qua thẩm tra, đề nghị HĐND tỉnh bổ sung, chỉnh sửa một số nội dung sau:

+ Tại trích yếu Nghị quyết: đề nghị chỉnh sửa từ “sơ tuyển” thành “dự tuyển”, theo đó chỉnh sửa và sử dụng thống nhất từ “dự tuyển” trong Nghị quyết.
+ Nội dung: Đề nghị sử dụng thống nhất nơi người lao động đi dự tuyển và đi làm là “các doanh nghiệp, khu công nghiệp ngoài tỉnh”. Trong dự thảo Nghị quyết tại một số ý ghi “các đơn vị, doanh nghiệp” là không hợp lý.
+ Tại khoản 1, Điều 2: Thời điểm áp dụng đề nghị sửa câu “Sau khi Nghị quyết có hiệu lực thi hành đến ngày 31 tháng 7 năm 2021” thành “Quy định này được thực hiện từ ngày 01 tháng 8 năm 2017”. 
+ Phần nơi nhận: Đề nghị bỏ các đơn vị “Báo Điện Biên phủ, Cổng thông tin điện tử tỉnh” và thêm “Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Chính phủ, Bộ Tài chính, Bộ Lao động – Thương binh và xã hội, các vị Đại biểu Quốc hội, Đại biểu HĐND tỉnh”.
Trên đây là báo cáo thẩm tra Dự thảo Nghị quyết về Quy định chính sách hỗ trợ tiền vé xe cho người lao động của tỉnh Điện Biên đi sơ tuyển, đi làm việc có tổ chức tại các doanh nghiệp, khu công nghiệp ngoài tỉnh.
 Ban Dân tộc HĐND tỉnh kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
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