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BÁO CÁO

Kết quả hoạt động 6 tháng đầu năm và Chương trình 
hoạt động 6 tháng cuối năm 2017 của Ban Dân tộc HĐND tỉnh 



Căn cứ Luật Tổ chức Chính quyền địa phương năm 2015;


Căn cứ Nghị Quyết số 14/NQ-HĐND  ngày 04/8/2016 của HĐND tỉnh về Chương trình hoạt động toàn khóa HĐND tỉnh Điện Biên khóa XIV nhiệm kỳ 2016 – 2021 và Chương trình hoạt động năm 2017 của Ban,

Ban Dân tộc HĐND tỉnh báo cáo kết quả hoạt động 6 tháng đầu năm 2017 và Chương trình hoạt động 6 tháng cuối năm 2017 của Ban như sau:


I. KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG 6 THÁNG ĐẦU NĂM 2017

1. Hoạt động chuẩn bị kỳ họp HĐND tỉnh

6 tháng đầu năm 2017, thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh, Ban Dân tộc đã tích cực, chủ động tham gia, phối hợp với các Ban HĐND tỉnh xây dựng chương trình hoạt động và chuẩn bị chu đáo các nội dung phục vụ kỳ họp thứ 5 của HĐND tỉnh khóa XIV.


Tổ chức thẩm tra 04 Báo cáo, Đề án, Chương trình, Dự thảo Nghị quyết được phân công. Ngoài ra, lãnh đạo Ban tham gia phối hợp với các Ban thẩm tra các Báo cáo, Đề án, Dự thảo Nghị quyết được phân công tại kỳ họp; phối hợp với cơ quan trình, Sở Tư pháp báo cáo, giải trình, tiếp thu, chỉnh lý các Dự thảo Nghị quyết được phân công chủ trì.

Công tác thẩm tra thực hiện nghiêm túc, đúng quy trình, phát huy tinh thần dân chủ, trách nhiệm và chủ động của các thành viên Ban; chất lượng thẩm tra ngày càng được nâng lên. Các thành viên Ban tích cực, chủ động tham gia đóng góp nhiều ý kiến tại các phiên họp của Ban trong việc thẩm tra các Báo cáo, Đề án, Chương trình của UBND tỉnh, góp phần nâng cao chất lượng kỳ họp HĐND.


2. Hoạt động giám sát


a. Giám sát chuyên đề


 Thực hiện Công văn số 14/CV-VPHĐND ngày 25/01/2017 của HĐND tỉnh về Chương trình giám sát của HĐND tỉnh năm 2016, Ban Dân tộc HĐND tỉnh tổ chức giám sát chuyên đề về “Thực hiện Dự án Hỗ trợ phát triển sản xuất thuộc Chương trình 135 theo Quyết định số 551/QĐ-TTg ngày 04/4/2013 của Thủ tướng Chính phủ trên địa bàn tỉnh Điện Biên giai đoạn 2013 – 2016”. Công tác giám sát được thực hiện chặt chẽ, cụ thể, đúng quy định của pháp luật, đảm bảo tính khách quan; kết hợp giữa việc giám sát thực tế cũng như qua báo cáo của các đơn vị để khách quan đánh giá, kết luận sau giám sát. Qua giám sát Ban đã có báo cáo gửi Thường trực HĐND tỉnh, các đại biểu HĐND tỉnh và kiến nghị với UBND tỉnh, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Ban Dân tộc tỉnh, Sở Tài chính và các huyện, thị xã, thành phố 09 vấn đề cần giải quyết. Các kiến nghị sau giám sát đều cụ thể, rõ ràng, giúp các cơ quan, đơn vị có liên quan khắc phục những tồn tại, hạn chế, tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện nhiệm vụ.

b. Giám sát, khảo sát thường xuyên


 Tổ chức giám sát, khảo sát thường xuyên về những vấn đề bức xúc được cử tri quan tâm, đặc biệt là việc triển khai thực hiện các chính sách đối với đồng bào các dân tộc thiểu số, vùng sâu, vùng xa, biên giới trên địa bàn tỉnh, cụ thể:

Thực hiện kiến nghị sau giám sát của Ban Dân tộc HĐND tỉnh tại Báo cáo số 28/BC-BDT, ngày 14/10/2016 về việc Báo cáo kết quả giám sát công trình đường bê tông bản Ma Lù Thàng, xã Huổi Lèng huyện Mường Chà, ngày 14/2/2017 Ban tiếp tục giám sát việc khắc phục sửa chữa công trình đường bê tông bản Ma Lù Thàng, xã Huổi Lèng huyện Mường Chà. Qua kiểm tra, giám sát việc khắc phục sửa chữa đã đảm bảo theo quy định, nhân dân bản Ma Lù Thàng đã tiếp nhận bàn giao công trình đưa vào sử dụng. 

Ngày 03/02/2017, Ban đã ban hành Công văn số 02/KH-BDT Về giám sát việc thực hiện chính sách cán bộ, công chức, viên chức người dân tộc thiểu số trên địa bàn tỉnh Điện Biên từ năm 2014 đến năm 2016. Qua giám sát báo cáo của các huyện, thị xã, thành phố và làm việc trực tiếp với Sở Nội vụ, Ban đã đề nghị Sở Nội vụ tiếp tục tham mưu, xây dựng những giải pháp phát triển nguồn nhân lực vùng dân tộc thiểu số trong quy hoạch, bổ nhiệm, kế hoạch tuyển dụng, đào tạo, bồi dưỡng để ngày một nâng cao chất lượng và đảm bảo tỷ lệ, cơ cấu cán bộ, công chức, viên chức người dân tộc thiểu số trong hệ thống chính trị; tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát việc quản lý biên chế công chức; công tác tuyển dụng, bổ nhiệm, quản lý hồ sơ công chức và việc ký hợp đồng lao động làm công tác chuyên môn trong các cơ quan hành chính nhà nước để kịp thời phát hiện những sơ hở, thiếu sót và có biện pháp chấn chỉnh, khắc phục. Đồng thời, đề nghị Ban Dân tộc tỉnh tiếp tục phối hợp với Sở Nội vụ, các sở, ngành triển khai thực hiện có hiệu quả Quyết định số 280/QĐ-UBND ngày 24/4/2014 của UBND tỉnh về Ban hành “Kế hoạch triển khai chương trình hành động thực hiện Chiến lược công tác dân tộc trên địa bàn tỉnh Điện Biên đến năm 2020”; Quyết định số 942/QĐ-UBND ngày 26/7/2016 của UBND tỉnh về Phê duyệt “Kế hoạch phát triển đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức người dân tộc thiểu số trong thời kỳ mới của tỉnh Điện Biên giai đoạn 2016 – 2020 và những năm tiếp theo”.


Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh, Ban Dân tộc HĐND tỉnh giám sát việc giải quyết, trả lời các ý kiến, kiến nghị cử tri của các đơn vị: UBND huyện Mường Nhé, UBND huyện Điện Biên, Sở Công thương, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn. Các ý kiến, kiến nghị của cử tri cơ bản đã được các cơ quan, đơn vị, địa phương giải quyết và trả lời thỏa đáng. Qua giám sát, Ban đề nghị Thường trực HĐND tỉnh có ý kiến với UBND tỉnh tiếp tục chỉ đạo các sở, ban, ngành tiếp tục xử lý, giải quyết dứt điểm các ý kiến, kiến nghị cử tri và báo cáo tiến độ giải quyết; những vướng mắc trong quá trình triển khai thực hiện để kịp thời có giải pháp tháo gỡ; đề nghị UBND huyện Mường Nhé tập trung triển khai thực hiện nâng cấp, sửa chữa Công trình thủy lợi Mò Po Khò, nhanh chóng hoàn thành và sớm đưa vào sử dụng, đáp ứng nhu cầu sản xuất của nhân dân.


Nhìn chung, chất lượng giám sát, khảo sát thường xuyên của Ban đã được nâng lên. Qua các cuộc giám sát, khảo sát, Ban đã phát hiện những vấn đề bất cập, kịp thời có kiến nghị, đề xuất với Thường trực HĐND, UBND tỉnh, các đơn vị liên quan có giải pháp chỉ đạo thực hiện quyết liệt hơn để khắc phục những tồn tại, hạn chế trong quá trình triển khai các chương trình, dự án, chính sách dân tộc trên địa bàn tỉnh. 

c. Hoạt động phối hợp


Ban đã phối hợp với Văn phòng, các Ban tham mưu cho Thường trực HĐND tỉnh xử lý các vấn đề phát sinh giữa hai kỳ họp trong lĩnh vực công tác dân tộc như: Thẩm tra Công văn số 1316/UBND-KT ngày 16/5/2017 của UBND tỉnh về việc điều chỉnh, bổ sung dự toán ngân sách năm 2017 của Sở Giáo dục & Đào tạo và Sở Nội vụ do chuyển giao nhiệm vụ Thường trực Hội đồng cử tuyển tỉnh; phối hợp với Ban Kinh tế Ngân sách thẩm tra Tờ trình số 1371/TTr-UBND ngày 18/5/2017 của UBND tỉnh Về việc xin chủ trương phân bổ chi tiết kế hoạch vốn đầu tư phát triển Chương trình mục tiêu quốc gia, tỉnh Điện Biên năm 2017; 

Lãnh đạo Ban tham gia đoàn giám sát của Thường trực HĐND tỉnh và HĐND tỉnh các chuyên đề “Tình hình thực hiện chính sách, pháp luật về cai nghiện ma túy; quản lý sau cai nghiện, người nhiễm HIV/AIDS trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2014 – 2016”, “Việc thực hiện chính sách pháp luật về quản lý và sử dụng đất nông nghiệp trên địa bàn tỉnh từ khi Luật Đất đai năm 2013 có hiệu lực thi hành đến nay” và tham gia đoàn giám sát thường xuyên của Thường trực HĐND tỉnh giám sát thực tế tại bản Co Pục, xã Hua Thanh, huyện Điện Biên theo phản ảnh của Báo Tài nguyên và Môi trường. Kết thúc các đợt giám sát, lãnh đạo Ban tham gia đóng góp ý kiến hoàn thiện báo cáo giám sát.

Ngoài ra, Ban Dân tộc HĐND tỉnh tham gia đóng góp ý kiến vào các Đề án, Chương trình do các cơ quan, đơn vị gửi xin ý kiến.

3. Các hoạt động khác

- Hoạt động tiếp xúc cử tri: Lãnh đạo chuyên trách Ban đã thực hiện nhiệm vụ của người đại biểu HĐND trước và sau các kỳ họp, tham gia đầy đủ các buổi tiếp xúc cử tri do các tổ Đại biểu tổ chức. Trong đó các ý kiến thuộc thẩm quyền của cấp huyện, xã đã được ghi nhận và trả lời thỏa đáng; các ý kiến, kiến nghị thuộc thẩm quyền giải quyết của tỉnh đã được chuyển đến các cơ quan chức năng xem xét, giải quyết. Thành viên của Ban đã phát huy vai trò của người đại biểu nhân dân, thực hiện nghiêm túc việc tiếp xúc cử tri trước và sau các kỳ họp. Qua tiếp xúc cử tri, thông báo tới các cử tri kết quả các kỳ họp và phổ biến, tuyên truyền thực hiện Nghị quyết của HĐND tỉnh; tiếp thu ý kiến, kiến nghị của cử tri, đề nghị các cơ quan chức năng xem xét và giải quyết theo thẩm quyền.

- Lãnh đạo Ban tham dự các cuộc họp, phiên họp của Thường trực HĐND, UBND tỉnh và các tổ chức khi được mời; tham dự Hội nghị Trao đổi kinh nghiệm hoạt động của HĐND các tỉnh Trung du và Miền núi phía Bắc lần thứ hai tổ chức tại tỉnh Hà Giang; Lễ khai mạc “Năm du lịch Quốc gia 2017 - Lào Cai - Tây Bắc” tại tỉnh Lào Cai; tham dự Lễ hội Hoa Ban tỉnh Điện Biên năm 2017.

- Tham gia đón tiếp và làm việc với các đoàn khách trong nước và quốc tế đến làm việc tại tỉnh Điện Biên đảm bảo chu đáo, trọng thị.

- Tham gia học tập các Chỉ thị, Nghị quyết của TW và các hoạt động chính trị - xã hội do tỉnh tổ chức.

4. Đánh giá chung

a. Ưu điểm


6 tháng đầu năm, Ban luôn nhận được sự quan tâm chỉ đạo, tạo điều kiện của Thường trực HĐND tỉnh, sự phối hợp của các Ban HĐND tỉnh, Văn phòng HĐND tỉnh, Thường trực HĐND các huyện, thị xã, thành phố và các sở, ban, ngành. Các hoạt động thường xuyên cũng như hoạt động giám sát của Ban được thực hiện đúng theo chương trình, kế hoạch, và quy định của pháp luật, phương thức giám sát đã kết hợp giữa giám sát trực tiếp tại cơ sở và giám sát qua báo cáo của các đơn vị để tổng hợp đánh giá toàn diện, sát thực. Qua giám sát, chỉ ra những hạn chế, nguyên nhân và trách nhiệm của từng cấp, từng ngành, cơ quan, đơn vị, đồng thời tổng hợp các nội dung cơ bản, những vấn đề nổi cộm, còn nhiều vướng mắc để kịp thời tháo gỡ khó khăn cho cơ sở. 


Các thành viên của Ban chủ yếu đều hoạt động kiêm nhiệm, tuy nhiên đã bố trí, sắp xếp thời gian để tham gia các hoạt động của Ban đề ra; 6 tháng đầu năm 2017, hoạt động của Ban, các thành viên của Ban đảm bảo đúng luật định, có chất lượng, góp phần vào kết quả hoạt động của Thường trực HĐND tỉnh. Chất lượng thẩm tra, hoạt động giám sát được nâng lên, góp phần nâng cao hiệu quả hoạt động của HĐND.


b. Hạn chế


Trong quá trình hoạt động vẫn còn một số hạn chế như: Các thành viên của Ban vì điều kiện công tác ở các huyện xa nên việc tổ chức các hoạt động và duy trì sinh hoạt Ban theo định kỳ còn gặp khó khăn; việc tham gia hoạt động giám sát chuyên đề chưa đồng đều.


Trong quá trình giám sát, có đơn vị gửi báo cáo chậm, số liệu không chính xác nên khó khăn cho việc tổng hợp kết quả giám sát của Ban.

II. CHƯƠNG TRÌNH HOẠT ĐỘNG 6 THÁNG CUỐI NĂM 2017

Căn cứ vào chương trình hoạt động toàn khóa XIV của HĐND tỉnh, Ban Dân tộc xây dựng chương trình hoạt động 6 tháng cuối năm 2017 với những nhiệm vụ trọng tâm như sau:


1. Hoạt động chuẩn bị kỳ họp

- Tham gia công tác chuẩn bị nội dung, chương trình các kỳ họp 6 tháng cuối năm 2017 của HĐND tỉnh khóa XIV.


- Thẩm tra các Báo cáo, Đề án và Dự thảo Nghị quyết của UBND tỉnh trình HĐND tỉnh khi được Thường trực HĐND tỉnh phân công.


2. Hoạt động giám sát 
- Giám sát chuyên đề: “Tình hình thực hiện Quyết định số 755/QĐ-TTg ngày 20/5/2013 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Chính sách hỗ trợ đất ở, đất sản xuất, nước sinh hoạt cho hộ đồng bào dân tộc thiểu số nghèo và hộ nghèo ở xã, thôn, bản đặc biệt khó khăn trên địa bàn tỉnh Điện Biên”; xây dựng Chương trình giám sát năm 2018 của Ban Dân tộc HĐND tỉnh.
- Giám sát thường xuyên việc triển khai thực hiện Nghị quyết HĐND tỉnh và việc thực hiện các chủ trương, chính sách thuộc lĩnh vực công tác dân tộc trên địa bàn tỉnh; khảo sát một số nội dung khi xét thấy cần thiết qua nắm tình hình và tiếp xúc cử tri; tổ chức giám sát thường xuyên việc giải quyết các ý kiến, kiến nghị cử tri của các sở, ban, ngành và UBND các huyện, thị xã, thành phố.


- Tham gia phối hợp giám sát với Hội đồng dân tộc Quốc hội, Thường trực HĐND, các Ban HĐND tỉnh, Đoàn Đại biểu Quốc hội khi có yêu cầu.

3. Các hoạt động khác


- Thường xuyên nắm bắt, theo dõi tình hình thực tế ở cơ sở, đặc biệt là tình hình sản xuất, ổn định đời sống của đồng bào các dân tộc thiểu số vùng sâu, vùng xa, vùng biên giới khó khăn. Góp phần nâng cao chất lượng thẩm tra các Báo cáo, Đề án và Dự thảo Nghị quyết do Thường trực HĐND tỉnh phân công.


- Tham dự Hội nghị trao đổi kinh nghiệm hoạt động HĐND các tỉnh Trung du và miền núi phía Bắc lần thứ 3, nhiệm kỳ 2016 – 2021 tại tỉnh Bắc Giang. 


- Phối hợp với Thường trực HĐND tỉnh tổ chức Hội nghị giao ban HĐND 2 cấp tỉnh, huyện lần thứ hai, nhiệm kỳ 2016 – 2021.

- Tham gia đón tiếp, làm việc với các tỉnh bạn lên thăm và làm việc tại tỉnh Điện Biên theo sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh.


- Tham gia các hoạt động chính trị - xã hội của tỉnh, của cơ quan. 



- Thực hiện một số nhiệm vụ do Thường trực HĐND tỉnh phân công. 


Trên đây là báo cáo kết quả hoạt động 6 tháng đầu năm; Chương trình hoạt động 6 tháng cuối năm 2017 của Ban Dân tộc HĐND tỉnh khóa XIV./.
	Nơi nhận:

- Thường trực HĐND; 
- UBND tỉnh;
- Uỷ ban MTTQ tỉnh;
- Thành viên Ban Dân tộc;

- Các vị Đại biểu HĐND;

- TT. HĐND, UBND các huyện, TX, TP;

- VP HĐND tỉnh;

- Lưu: VT, CVBDT.
	TM. BAN DÂN TỘC

TRƯỞNG BAN

(Đã ký)
Vừ Thị Liên
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