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BÁO CÁO THẨM TRA
Dự thảo nghị quyết Quy định mức hỗ trợ kinh phí đóng bảo hiểm y tế và chi phí cùng chi trả sử dụng thuốc kháng vi rút HIV đối với 

người nhiễm HIV/AIDS trên địa bàn tỉnh Điện Biên 


                Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên


Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015;

Căn cứ Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân năm 2015;

Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015;

Căn cứ Luật Ngân sách nhà nước năm 2015; 

Căn cứ Luật sửa đổi, bổ sung của Luật Bảo hiểm y tế năm 2014;

Căn cứ Nghị định số 105/2014/NĐ-CP ngày 15/11/2014 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của luật Bảo hiểm y tế;

Căn cứ Quyết định số 59/2015/QĐ-TTg ngày 19/11/2015 của Thủ tướng Chính phủ ban hành chuẩn nghèo tiếp cận đa chiều áp dụng cho giai đoạn 2016 - 2020.

Căn cứ Thông tư liên tịch số 41/2014/TTLT-BYT-BTC ngày 24/11/2014 của Bộ Y tế, Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện bảo hiểm y tế. 

Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh tại Thông báo số 112/TB-HĐND ngày 01/6/2017 về việc phân công chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 5, HĐND tỉnh khóa XIV, Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh thẩm tra dự thảo Nghị quyết Quy định mức hỗ trợ kinh phí đóng bảo hiểm y tế và chi phí cùng chi trả sử dụng thuốc kháng vi rút HIV đối với người nhiễm HIV/AIDS trên địa bàn tỉnh Điện Biên. Qua thẩm tra, Ban Văn hóa - Xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh báo cáo một số nội dung như sau:

1. Sự cần thiết phải ban hành Nghị quyết 
Những năm qua việc quản lý, chăm sóc, tư vấn, điều trị cho người nhiễm HIV/AIDS được quan tâm. Ngành y tế đã thường xuyên tổ chức xét nghiệm cho những đối tượng có nguy cơ cao nhiễm HIV, tranh thủ sự hỗ trợ của các tổ chức quốc tế thông qua chương trình dự án đã cung cấp thuốc ARV cho người nhiễm HIV. Tập trung tuyên truyền thực hiện mục tiêu 90-90-90 về phòng chống HIV/AIDS. Nhận thức của chính quyền, người dân đã được nâng lên, cộng đồng, bản thân và gia đình người nhiễm HIV đã không còn tâm lý xa lánh, kỳ thị với người nhiễm HIV/AIDS.  
Tuy nhiên, công tác phòng chống HIV/AIDS còn gặp khó khăn thách thức: Nguồn kinh phí do các dự án quốc tế tài trợ cho công tác phòng, chống HIV/AIDS hiện nay sắp kết thúc; Thực hiện công tác quản lý người nhiễm HIV còn bất cập, do phải giữ bí mật danh tính của người nhiễm HIV theo quy định của pháp luật, gặp khó khăn trong cung cấp và tiếp cận các dịch vụ y tế, đặc biệt là điều trị thuốc kháng vi rút HIV...
Tại kỳ họp này UBND tỉnh trình HĐND tỉnh dự thảo nghị quyết Quy định mức hỗ trợ kinh phí đóng bảo hiểm y tế và chi phí cùng chi trả sử dụng thuốc  ARV đối với người nhiễm HIV/AIDS trên địa bàn tỉnh Điện Biên là cần thiết và phù hợp với quy định của pháp luật.
2. Về nội dung 

Nội dung dự thảo Nghị quyết phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước và thực tế của địa phương. Qua thẩm tra Ban Văn hóa - Xã hội đề nghị chỉnh sửa, bổ sung một số nội dung sau:
2.1 Phạm vi điều chỉnh: Nghị quyết này quy định mức hỗ trợ kinh phí đóng bảo hiểm y tế và chi phí cùng chi trả sử dụng thuốc kháng vi rút HIV đối với người nhiễm HIV/AIDS trên địa bàn tỉnh Điện Biên.

2.2 Đối tượng áp dụng: Người được cơ quan có thẩm quyền xác nhận nhiễm HIV/AIDS có hộ khẩu thường trú trên địa bàn tỉnh Điện Biên thuộc các trường hợp sau:

- Học sinh, sinh viên và người thuộc hộ gia đình làm nông nghiệp, lâm nghiệp, ngư nghiệp có mức sống trung bình theo Quyết định 59/2015/QĐ-TTg ngày 19/11/2015 của Thủ tướng Chính phủ ban hành chuẩn nghèo tiếp cận đa chiều áp dụng cho giai đoạn 2016-2020.
- Người nhiễm HIV/AIDS điều trị thuốc ARV, có thẻ bảo hiểm y tế.
2.3 Mức hỗ trợ: 
- Mức hỗ trợ đóng bảo hiểm y tế: Hỗ trợ 100% (trong đó: Ngân sách Trung ương hỗ trợ 30%, ngân sách địa phương và các nguồn huy động hợp pháp khác hỗ trợ 70%).

- Mức hỗ trợ chi phí cùng chi trả đối với người nhiễm HIV/AIDS điều trị thuốc ARV: Hỗ trợ 100%.
Trường hợp một người được hưởng nhiều chính sách đóng BHYT thì được hưởng mức hỗ trợ cao nhất. 
2.4. Nguồn kinh phí: Từ nguồn ngân sách Nhà nước; nguồn kết dư Quỹ bảo hiểm y tế tại địa phương; Quỹ khám chữa bệnh cho người nghèo; Quỹ hỗ trợ người nhiễm HIV/AIDS và nguồn tài trợ, viện trợ hợp pháp khác.
2.5 Thời điểm áp dụng: Từ 01/01/2018 đến 31/12/2020.

3. Về thể thức văn bản
Dự thảo Nghị quyết được xây dựng đảm bảo các yêu cầu về thể thức và kỹ thuật trình bày văn bản theo quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22/6/2015.

Trên đây là báo cáo thẩm tra dự thảo Nghị quyết Quy định mức hỗ trợ kinh phí đóng bảo hiểm y tế và chi phí cùng chi trả sử dụng thuốc kháng vi rút HIV đối với người nhiễm HIV/AIDS trên địa bàn tỉnh Điện Biên. 
Ban Văn hóa - Xã hội kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:
- Như trên;
- TT HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh;
- Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh;

- Đại biểu HĐND tỉnh;

- Chuyên viên VHXH;

- Lưu: VT.
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