	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN

 TỈNH ĐIỆN BIÊN

Số: 49/BC-HĐND

	 CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
      Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

                  Điện Biên, ngày 22 tháng 9 năm 2017


BÁO CÁO 
Thẩm tra Dự thảo Nghị quyết bãi bỏ Nghị quyết số 348/2014/NQ-HĐND ngày 28 tháng 11 năm 2014 của Hội đồng nhân tỉnh Điện Biên Quy định mức đóng góp Quỹ quốc phòng - an ninh trên địa bàn tỉnh Điện Biên


Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015;

Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22 tháng 6 năm 2015;

Căn cứ Luật Dân quân tự vệ ngày 23 tháng 11 năm 2009; 

Căn cứ Nghị định số 03/2016/NĐ-CP ngày 05 tháng 01 năm 2016 của Chính phủ về quy định chi tiết và biện pháp thi hành một số điều của Luật Dân quân tự vệ;

Căn cứ Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14 tháng 5 năm 2016 của Chính phủ Quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật;

  Thực hiện Thông báo của Thường trực HĐND tỉnh về việc phân công chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 6 (bất thường) HĐND tỉnh Khóa XIV, Ban Pháp chế HĐND tỉnh thẩm tra Dự thảo nghị quyết về việc bãi bỏ Nghị quyết số 348/2014/NQ-HĐND ngày 28 tháng 11 năm 2014 của Hội đồng nhân tỉnh Điện Biên Quy định mức đóng góp Quỹ quốc phòng - an ninh trên địa bàn tỉnh Điện Biên; kết quả thẩm tra như sau:
  
1. Sự cần thiết phải ban hành 
Nghị quyết số 348/2014/NQ-HĐND, của HĐND tỉnh Điện Biên Khóa XIII thông qua ngày 28/11/2014, quy định mức đóng góp quỹ Quốc phòng - an ninh trên địa bàn tỉnh Điện Biên. Việc ban hành quy định đóng góp qũy quốc phòng - an ninh có ý nghĩa quan trọng trong việc vận động toàn dân chung sức tham gia góp phần xây dựng nền quốc phòng toàn dân, giữ vững an ninh chính trị chủ quyền biên giới quốc gia, tạo cơ sở pháp lý cho các ngành chức năng thực hiện các hoạt động thu, quản lý và sử dụng Quỹ quốc phòng để hỗ trợ cho xây dựng, huấn luyện, hoạt động dân quân tự vệ và các hoạt động giữ gìn an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội ở địa phương. Tuy nhiên, ngày 05/01/2016 Chính phủ ban hành Nghị định số 03/2016/NĐ-CP quy định chi tiết và biện pháp thi hành một số điều của Luật dân quân tự vệ thay thế Nghị định số 58/2010/NĐ-CP ngày 01/6/2010 của Chính phủ về quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Dân Quân tự vệ. Qua rà soát thấy rằng Nghị quyết số 348/2014/NQ-HĐND không còn phù hợp với Nghị định số 03/2016/NĐ-CP của Chính phủ. Do đó, tại kỳ họp này, HĐND tỉnh xem xét thông qua Nghị quyết bãi bỏ Nghị quyết số 348/2014/NQ-HĐND, ngày 28/11/2014 của HĐND tỉnh khóa XIII là cần thiết.

2. Dự thảo Nghị quyết


2.1. Thẩm quyền ban hành Nghị quyết

Dự thảo Nghị quyết bảo đảm tính hợp hiến, hợp pháp ; đúng thẩm quyền ban hành của HĐND tỉnh.


2.2. Về nội dung của Dự thảo nghị quyết

Ban Pháp chế  nhất trí với nội dung dự thảo Nghị quyết.
Trên đây là báo cáo thẩm tra Dự thảo Nghị quyết về việc bãi bỏ Nghị quyết số 348/2014/NQ-HĐND ngày 28 tháng 11 năm 2014 của HĐND tỉnh Điện Biên Quy định mức đóng góp Quỹ quốc phòng - an ninh trên địa bàn tỉnh Điện Biên.


Ban Pháp chế kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:
   - TT. Tỉnh ủy;

   - TT. HĐND tỉnh;

   - UBND tỉnh;

   - UBMTTQ tỉnh;

   - Các Ban HĐND tỉnh;

   - Đại biểu HĐND tỉnh;

   - Lưu VT, CVPC.
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