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BÁO CÁO

Tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri sau kỳ họp thứ 9

Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XIV


Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015;

Căn cứ Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân ngày 20/11/2015;

Thực hiện Kế hoạch số 259/KH-HĐND ngày 07/11/2018 của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh về việc tiếp xúc cử tri trước và sau kỳ họp thứ 9, HĐND tỉnh khóa XIV, nhiệm kỳ 2016 - 2021, sau khi kết thúc kỳ họp đến hết ngày 25/12/2018, các Tổ đại biểu HĐND tỉnh phối hợp với Thường trực HĐND, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các huyện, thị xã, thành phố tổ chức cho 25/50 đại biểu HĐND tỉnh (vắng 25 đại biểu có lý do) tiếp xúc cử tri sau kỳ họp tại 17 điểm với 1.011 cử tri là nhân dân các xã, phường, thị trấn, thôn, bản, tổ dân phố, cán bộ, công chức, viên chức trên địa bàn 9/10 huyện, thị xã, thành phố để thông báo kết quả kỳ họp thứ 9, HĐND tỉnh khóa XIV; phổ biến nội dung cơ bản của các Nghị quyết HĐND tỉnh thông qua tại kỳ họp thứ 9; tiếp thu, tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri. Qua đợt tiết xúc cử tri đã tổng hợp 122 ý kiến, kiến nghị của cử tri; các ý kiến, kiến nghị thuộc thẩm quyền giải quyết của cấp huyện, cấp xã đã được trao đổi, giải trình, làm rõ theo quy định. 
Thường trực HĐND tỉnh tổng hợp 19 ý kiến, kiến nghị thuộc thẩm quyền giải quyết của Trung ương, UBND tỉnh và các Sở, ngành tỉnh như sau:

I. Kiến nghị với UBND tỉnh và các cơ quan, đơn vị chức năng
1. Cử tri thành phố Điện Biên Phủ kiến nghị

- Cử tri phường Thanh Trường:

+ Diện tích quy hoạch đất để xây dựng Đài không lưu sau khi mở rộng Cảng hàng không Điện Biên Phủ khoảng 8ha, nhân dân có đất ở khu vực này đề nghị UBND tỉnh cho nhân dân biết dự án trên bao giờ được triển khai để nhân dân khu vực dự án yên tâm tiếp tục quản lý, sử dụng hiệu quả đất đai.

+ Tuyến mương cấp 2 (mương nhựa) thuộc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn quản lý đã hư hỏng nặng không đảm bảo phục vụ công tác tưới tiêu  cho diện tích ruộng lúa của nhân dân một số tổ dân phố, bản trên địa bàn phường Thanh Trường. Đề nghị Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đầu tư sửa chữa.

+ Đề nghị UBND tỉnh xem xét lại việc bố trí tái định cư cho các hộ dân bị ảnh hưởng thuộc dự án nâng cấp mở rộng sân bay Điện Biên, nhân dân không nhất trí với dự kiến bố trí tái định cư vào khu vực xã Thanh Luông, huyện Điện Biên (như trả lời của UBND tỉnh tại báo cáo số 332/BC-UBND, ngày 01/11/2018), đề nghị được bố trí tái định cư tại địa bàn phường Thanh Trường. 
- Cử tri phường Tân Thanh: Đề nghị UBND tỉnh xem xét điều chỉnh giá nước sạch cho phù hợp với điều kiện sống của nhân dân, đảm bảo người dân nghèo cũng có nước sạch sinh hoạt. Cử tri được biết giá nước sạch tại các tỉnh lân cận và các tỉnh đồng bằng ven biển chỉ bằng 1/3 giá nước tỉnh Điện Biên, trong khi tỉnh có nguồn nước sạch được dẫn từ đầu nguồn về, việc xử lý nước sạch không tốn kém như các tỉnh nói trên.

- Cử tri  Phường Mường Thanh:
+ Cử tri tổ dân phố 14: Hồ Nậm Khẩu Hu là đầu nguồn cấp nước sạch sinh hoạt cho nhân dân của thành phố và huyện Điện Biên, song hiện nay việc khai thác khu du lịch sinh thái trên khu vực hồ đang xả rác và nước thải ra hồ gây ô nhiễm môi trường và nguồn nước. Đề nghị nghị UBND tỉnh chỉ đạo cơ quan chức năng kiểm tra, xử lý.

+ Cử tri tổ dân phố 20: Hiện nay trên địa bàn thành phố còn tồn tại các cơ sở giết mổ, thu mua phế liệu xen kẽ trong khu dân cư gây ô nhiễm môi trường, tiếng ồn ảnh hưởng đến đời sống của các hộ dân lân cận. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo cơ quan chức năng sớm quy hoạch bố trí khu giết mổ gia súc tập trung, khu thu mua phế liệu của các hộ kinh doanh ra xa khu dân cư để đảm bảo vệ sinh môi trường, phòng chống cháy nổ và trật tự đô thị. 

- Cử tri tổ dân phố 7, phường Nam Thanh; phường Thanh trường: Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo Sở Tài nguyên và Môi trường đẩy nhanh việc trích đo bản đồ địa chính cấp cho người dân trên địa bàn thành phố (theo phản ánh của cử tri, có nhiều trường hợp đăng ký đến 3 tháng chưa được giải quyết), đồng thời đẩy mạnh thực hiện công khai minh bạch, hướng dẫn nhân dân đăng ký trích đo, trích lục sơ đồ thửa đất thực hiện cấp đổi Giấy chứng nhận QSDĐ, cấp mới, chuyển nhượng QSDĐ, chuyển mục đích sử dụng đất.

- Cử tri tổ dân phố 2, phường Thanh Bình kiến nghị: Hiện các cửa thu nước mặt vào hố ga trên đường Quốc lộ 12 đoạn qua tổ dân phố 1, 2 phường Thanh Bình (phía nhà ở của nhân dân) đã bị hỏng, khi trời mưa gây ứ đọng nước. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo Sở Giao thông vận tải sớm có kế hoạch sửa chữa.        
2. Cử tri huyện Mường Nhé kiến nghị
Cử tri xã Nậm Kè: Đề nghị đẩy nhanh tiến độ thực hiện các dự án, chương trình thuộc Đề án phát triển kinh tế - xã hội vùng dân tộc Cống tỉnh Điện Biên trên địa bàn xã Nậm Kè do Ban Dân tộc tỉnh làm chủ đầu tư.
3. Cử tri huyện Mường Ảng kiến nghị

- Cử tri thị trấn Mường Ảng: Đề nghị tỉnh tổ chức chương trình cho cựu chiến binh là các chiến sĩ Điện Biên gặp mặt lãnh đạo tỉnh nhân dịp kỷ niệm 65 năm Chiến thắng lịch sử Điện Biên Phủ (7/5/1954 - 7/5/2019).
- Cử tri xã Ẳng Cang kiến nghị: 
+ Đề nghị tỉnh xem xét, xác định giá nước sinh hoạt phù hợp giữa khu vực thị trấn Mường Ảng và khu vực các xã đặc biệt khó khăn còn lại của huyện (Quyết định số 96/QĐ-UBND ngày 01/02/2018, phê duyệt giá tiêu thụ nước sạch năm 2018 trên địa bàn tỉnh Điện Biên chưa quy định cụ thể giá nước của các xã đặc biệt khó khăn).
+ Cử tri đề nghị tỉnh có chính sách hỗ trợ chăm sóc cây cà phê cho người dân để duy trì diện tích cây cà phê hiện có trên địa bàn xã và huyện Mường Ảng. Do trong những năm gần đây giá cà phê trên thị trường xuống quá thấp đã ảnh hưởng đến đời sống của những hộ dân trồng cà phê.
4. Cử tri huyện Điện Biên kiến nghị

- Cử tri bản Si Văn, xã Pa Thơm: Hiện nay việc giật cơ san ủi mặt bằng trên sườn đồi để sắp xếp, bố trí đất ở cho nhân dân không thuận lợi cho đi lại, sinh hoạt hàng ngày của người dân, gây mất vệ sinh môi trường và tiềm ẩn nguy cơ sạt lở. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo chủ đầu tư, đơn vị thi công xem xét, giải quyết.
- Cử tri bản Púng Bon, xã Pa Thơm: Hiện nay, khi làm giấy chứng nhận quyền sử dụng (CNQSD) đất ở và đất nông nghiệp người dân phải chi trả 1 triệu đồng cho 1000m2 đất (bao gồm các loại phí), cử tri đề nghị tỉnh xem xét giảm các mức phí trên để người dân nghèo có thể làm giấy CNQSD đất cho diện tích đất của mình.

5. Cử tri thị xã Mường Lay kiến nghị

 Quyết định số 666/QĐ-TTg ngày 31/5/2018 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Đề án ổn định dân cư, phát triển kinh tế - xã hội vùng tái định cư Thủy điện Sơn La được phê duyệt đến nay đã gần 8 tháng nhưng chưa được triển khai thực hiện, đặc biệt là dự án xây dựng, tôn tạo di tích khu nghỉ mát Pú Vạp và đường từ Đồi Cao đến Pú Vạp, đề nghị tỉnh sớm triển khai dự án này theo đúng lộ trình đã được phê duyệt, để góp phần ổn định đời sống sản xuất cho nhân dân trên địa bàn.
6. Cử tri huyện Điện Biên Đông kiến nghị

- Cử tri xã Pú Nhi: 
+ Đề nghị các cấp, các ngành tỉnh quan tâm, sớm bố trí vốn đầu tư xây dựng nâng cấp mở rộng tuyến đường từ xã Tà Lèng, thành phố Điện Biên Phủ đến xã Pu Nhi, xã Na Son huyện Điện Biên Đông để thuận lợi cho người dân trong việc giao thương hàng hóa, góp phần phát triển kinh tế xã hội, đảm bảo an ninh chính trị trên địa bàn.
+ Đề nghị Cục Thi hành án dân sự tỉnh Điện Biên tiếp tục thi hành án đối với phần chưa thi hành án theo Bản án số 71/2010/HSPT ngày 25/3/2010 của Tòa án Nhân dân tối cao; Quyết định số 03/QĐ-THA ngày 14/10/2010 của Cục Thi hành án dân sự tỉnh Điên Biên quyết định cho thi hành khoản bồi thường cho đại diện hợp pháp bị hại ông Lò Văn Thận (Bố đẻ của Lò Văn Dũng), bản Huổi Tao C, xã Pu Nhi, huyện Điện Biên Đông.
7. Cử tri huyện Tuần Giáo, huyện Mường Nhé kiến nghị

Cử tri Bản Trạm Củ và Bản Phiêng Vang, xã Ta Ma; bản Tả Sú Lình, xã Sín Thầu: Đề nghị cơ quan có thẩm quyền xem xét, sớm đưa vào kế hoạch đầu tư đường điện lưới nông thôn cho nhân dân các bản.
II. Kiến nghị với các Bộ, ngành Trung ương

Hiện tại, các xã trên địa bàn huyện Tủa Chùa nói riêng và trên địa bàn tỉnh nói chung cơ bản là các xã đặc biệt khó khăn, nguồn vốn thực hiện Chương trình MTQG về xây dựng Nông thôn mới hàng năm rất hạn chế, đề nghị các Bộ, ngành trung ương quan tâm, ưu tiên nâng định mức phân bổ nguồn vốn hàng năm đối với các xã đặc biệt khó khăn để triển khai thực hiện Chương trình xây dựng Nông thôn mới hiệu quả, đúng tiến độ.

Trên đây là Báo cáo tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri sau kỳ họp thứ 9, HĐND tỉnh khóa XIV. Thường trực HĐND tỉnh đề nghị UBND tỉnh kiến nghị với Chính phủ, các Bộ, ngành Trung ương và chỉ đạo các cơ quan, đơn vị chức năng của tỉnh xem xét, giải quyết và báo cáo kết quả giải quyết về Thường trực HĐND tỉnh theo quy định của pháp luật./.
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