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BÁO CÁO

Tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri trước kỳ họp thứ 7

Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XIV


Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015;

Căn cứ Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân ngày 20/11/2015;

Thực hiện Kế hoạch tiếp xúc cử tri trước và sau kỳ họp thứ 7 của Thường trực HĐND tỉnh; từ ngày 13 đến ngày 26/11/2017, các Tổ đại biểu HĐND tỉnh phối hợp với Ban Thường trực Ủy ban MTTQ, Thường trực HĐND, UBND các huyện, thị xã, thành phố tổ chức cho 31/50 đại biểu HĐND tỉnh (vắng 19 đại biểu có lý do) tiếp xúc cử tri trước kỳ họp tại 22 điểm với 1.884 cử tri là cán bộ, công chức, viên chức và nhân dân các xã, phường, thị trấn, thôn, bản, tổ dân phố trên địa bàn 10/10 huyện, thị xã, thành phố để thông báo dự kiến nội dung, chương trình, thời gian tổ chức kỳ họp thứ 7, HĐND tỉnh khóa XIV và thông báo tới cử tri kết quả giải quyết của UBND tỉnh đối với các ý kiến, kiến nghị của cử tri trước và sau kỳ họp thứ 4 cần tiếp tục giải quyết, các ý kiến, kiến nghị của cử tri trước và sau kỳ họp thứ 5, HĐND tỉnh khóa XIV; tổng hợp 299 lượt ý kiến, kiến nghị của cử tri. Các nội dung kiến nghị của cử tri thuộc thẩm quyền giải quyết của cấp huyện, cấp xã đã được trao đổi, giải trình, làm rõ theo quy định. 

Thường trực HĐND tỉnh tổng hợp những ý kiến, kiến nghị của cử tri thuộc thẩm quyền giải quyết của UBND tỉnh, các sở, ngành tỉnh như sau:

1. Cử tri thành phố Điện Biên Phủ kiến nghị
- Cử tri tổ dân phố 12, 17, 18, phường Him Lam: Công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng khi triển khai thực hiện dự án đường 60m và dự án hạ tầng kỹ thuật khung dọc trục đường 60m còn bất cập:
+ Giá đất, giá m2 xây dựng để thực hiện đền bù không phù hợp, nhiều hộ sau khi giải tỏa không đủ tiền để xây lại nhà mới, nhất là các hộ có nhiều thế hệ cùng sinh sống. Các hộ trực tiếp sản xuất nông nghiệp chỉ được hỗ trợ 15%, trong khi đó hộ phi nông nghiệp lại được hỗ trợ 30% là không hợp lý. Đề nghị UBND tỉnh xem xét điều chỉnh lại các quy định trên cho phù hợp, đảm bảo công bằng giữa các hộ và đảm bảo ổn định đời sống của nhân dân sau giải tỏa.

+ Mức giá đền bù ao nuôi cá đối với các hộ đã xây dựng kè kiên cố 15.000/m2 là không phù hợp. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các cơ quan liên quan xem xét giải quyết cho phù hợp với thực tế.

+ Dự án xây dựng Trường Lương Thế Vinh còn 09 hộ chưa lấy tiền đền bù giải phóng mặt bằng. Do giá chi trả tiền đền bù năm 2016 thấp hơn giá đền bù năm 2013. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các cơ quan chức năng áp dụng mức giá đền bù như các dự án năm 2013 và sớm chi trả dứt điểm cho các hộ còn lại.  

- Cử tri tổ dân phố 19, 20, 21, 22, phường Him Lam thuộc dự án đầu tư xây dựng Trung tâm thể dục, thể thao tỉnh giai đoạn 2002-2010 không nhất trí với nội dung trả lời ý kiến, kiến nghị của cử tri tại trang 18, 19 báo cáo số 86/BC-UBND ngày 07/4/2017 và đoạn 2, mục 2, trang 3, Công văn số 2167/UBND-TH ngày 03/8/2017 của UBND tỉnh, về việc trả lời các ý kiến, kiến nghị của cử tri trước, trong và sau kỳ họp thứ 4 HĐND tỉnh khóa XIV. Lý do: UBND tỉnh giao UBND thành phố căn cứ các quy định hiện hành để giải quyết việc cấp GCN QSD đất, sửa chữa nhà ở đã xuống cấp theo quy định hiện hành là không phù hợp với quy định tại Điều 19 Nghị định 43/2014/NĐ-CP của Chính phủ. Đề nghị UBND tỉnh xem xét điều chỉnh kế hoạch sử dụng đất của dự án, hủy quyết định thu hồi đất để nhân dân được cấp GCN QSD đất, được sửa chữa nhà ở… theo kiến nghị tại mục 1.2 trang 2 Báo cáo số 41/BC-VHXH ngày 13/6/2017 của Ban VHXH - HĐND tỉnh. Trong trường hợp chưa bố trí được kinh phí để tiếp tục thực hiện dự án, đề nghị đầu tư đường bê tông, hệ thống thoát nước và hỗ trợ cho nhân dân trong vùng quy hoạch bị ngập lụt.
- Cử tri tổ dân phố 17, phường Him Lam: 
+ Tại Quyết định số 891/QĐ-UBND ngày 24/6/2003 của UBND tỉnh quy hoạch đường vành đai tại tổ dân phố 17, 18 phường Him Lam nhưng đến nay chưa triển khai thực hiện. Ngày 29/11/2016, UBND tỉnh ban hành Quyết định 1492/QĐ-UBND về việc phê duyệt Quy hoạch chi tiết xây dựng tỷ lệ 1/500 Khu đa chức năng dọc trục đường 60m, thành phố Điện Biên Phủ nhưng chưa điều chỉnh quy hoạch tại Quyết định số 891/QĐ-UBND ngày 24/6/2003. Đề nghị UBND tỉnh xem xét điều chỉnh quy hoạch tại Quyết định 891/QĐ-UBND để nhân dân được đảm bảo quyền và các lợi ích hợp pháp của công dân.
+ Hiện tại bộ tăng âm loa đài phục vụ các hoạt động tại nghĩa trang liệt sỹ Him Lam bị hư hỏng, ảnh hưởng không nhỏ đến các hoạt động tri ân các anh hùng liệt sỹ của các đoàn khách và nhân dân đến viếng. Đề nghị Sở Lao động - Thương binh và Xã hội thay thế bộ tăng âm, loa đài mới phục vụ các đoàn khách và nhân dân đến viếng nghĩa trang liệt sỹ Him Lam.

- Cử tri phường Thanh Bình: 
+ Văn bản số 918/SXD-TTra ngày 11/8/2017 của Sở xây dựng tỉnh Điện Biên về việc giải quyết và trả lời kiến nghị của cử tri sau kỳ họp thứ ba Quốc hội khóa XIV có nêu: dự án khu nhà ở phía Tây Nậm Rốm là dự án do Công ty cổ phần đầu tư xây dựng và công nghệ môi trường tỉnh làm chủ đầu tư, dự án lấy 260m2 đất của Trường tiểu học Bế Văn Đàn và nhà văn hóa cộng đồng tổ dân phố 1, 2, 3. Cử tri phường không nhất trí và đề nghị UBND tỉnh xem xét không thu hồi 110m2 của nhà văn hóa cộng đồng tổ dân phố 1, 2, 3 và 150m2 của trường tiểu học Bế Văn Đàn vì hiện nay 3 tổ dân phố sử dụng chung 1 nhà văn hóa làm nơi sinh hoạt, hội họp. Mặt khác, trường tiểu học Bế Văn Đàn có gần 1.000 học sinh, nếu thu hồi 150m2 sẽ không có lối thoát hiểm cho giáo viên và học sinh khi có hỏa hoạn hoặc ùn tắc giao thông khi tan trường.

+ Hiện nay một số thanh gỗ lát sàn của cầu Mường Thanh bị gãy, mục gây nguy hiểm cho người qua lại, đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các cơ quan liên quan sớm có biện pháp khắc phục, sửa chữa.

- Cử tri các phường trên địa bàn thành phố: Đề nghị UBND tỉnh xem xét lại cách tính giá nước sinh hoạt của nhân dân thành phố như hiện nay cao, chất lượng chưa tương xứng, đục, chưa thực sự đảm bảo cho người tiêu dùng. 
2. Cử tri huyện Mường Chà kiến nghị

Việc chi trả chế độ hỗ trợ chi phí học tập cho học sinh theo Nghị định số 86/2015/NĐ-CP ngày 02/10/2015 của Chính phủ (100.000 đồng/học sinh/tháng) chậm, đến nay học kỳ 2 của năm học 2016-2017 và các tháng đầu năm học 2017-2018 chưa được chi trả. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các ngành chức năng thực hiện việc chi trả cho học sinh đảm bảo thời gian theo quy định.

3. Cử tri huyện Tủa Chùa kiến nghị

Hiện nay, Trường THCS Lao Xả Phình đã có bếp nấu ăn cho học sinh dân tộc bán trú, song chưa có nhà ăn. Đề nghị UBND tỉnh xem xét bố trí kinh phí xây dựng nhà ăn cho học sinh.

4. Cử tri huyện Mường Nhé kiến nghị

- Từ năm học 2016-2017 đến nay, các cháu sinh viên đi học tại trường Đại học Y Thái Bình theo chế độ cử tuyển chưa được nhận chế độ trợ cấp theo quy định. Đề nghị tỉnh quan tâm, sớm chi trả chế độ các cháu theo quy định.
- Cử tri bản Gia Chứ, xã Leng Su Sìn và bản Tá Sú Lình, xã Sín Thầu: Đề nghị sớm cấp đất sản xuất cho các hộ gia đình theo Đề án 79 của Chính phủ.

5. Cử tri huyện Điện Biên kiến nghị 
- Cử tri xã Noong Hẹt: Hiện nay, trên tuyến Quốc lộ 12 kéo dài, đoạn từ ngã ba chợ Bản Phủ vào đền Hoàng Công Chất: hơn 20 hộ dân tự ý đào rãnh thoát nước, làm hư hỏng đường, gây nguy hiểm cho người tham gia giao thông. Đề nghị Sở Giao thông vận tải tăng cường quản lý, kiểm tra, xử phạt đối với những hộ dân vi phạm.
+ Việc hợp nhất Trung tâm Phát triển quỹ đất và Văn phòng Đăng ký đất đai (thí điểm tại huyện Điện Biên, TP Điện Biên Phủ, Thị xã Mường Lay) gây khó khăn cho UBND cấp huyện trong việc chỉ đạo các đầu việc liên quan trực tiếp đến giải phóng mặt bằng và khó khăn cho nhân dân khi đăng ký chuyển đổi mục đích sử dụng đất hoặc đăng ký quyền sử dụng đất, vì hiện nay cán bộ tổ chức này trực thuộc Sở Tài nguyên Môi trường. Đề nghị UBND tỉnh có hướng giải quyết, khắc phục tình trạng trên.
- Cử tri xã Thanh Xương: Chính sách hỗ trợ sản xuất nông - lâm nghiệp và thủy sản trên địa bàn tỉnh Điện Biên (theo Quyết định số 02/2014/QĐ-UBND ngày 13/3/2014 của UBND tỉnh Điện Biên) còn hạn chế nhất định, giống lúa được hỗ trợ không đảm bảo chất lượng, hiệu quả kinh tế không cao. Đề nghị UBND tỉnh xem xét, thay đổi nội dung hỗ trợ và cách thức hỗ trợ giống cây sang hỗ trợ tiêu thụ sản phẩm để giúp người dân phát triển kinh tế hộ gia đình hiệu quả hơn.

+ Hiện tại, xã Thanh Xương mới có 02/42 đối tượng được hưởng chính sách hỗ trợ nhà ở đối với người có công với cách mạng theo Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg ngày 26 tháng 4 năm 2013 của Thủ tướng Chính phủ về hỗ trợ người có công với cách mạng về nhà ở. Đề nghị UBND tỉnh tiếp tục kiến nghị với Quốc hội, Chính phủ sớm cấp kinh phí để hỗ trợ các đối tượng còn lại theo quy định.

+ Quốc lộ 279, đoạn qua C17, Bom La, Bản Ten luôn có số lượng phương tiện tham giao thông lớn, tuy nhiên có rất nhiều xe trọng tải lớn dừng, đỗ không đúng quy định, gây ách tắc giao thông, tiềm ẩn nguy cơ xảy ra tai nạn giao thông. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo Công an tỉnh sớm có các biện pháp giải quyết và xử lý nghiêm đối với các trường hợp vi phạm.

- Cử tri xã Noong Luống không nhất trí nội dung trả lời kiến nghị cử tri của Sở Công thương tại Báo cáo trả lời số 32/BC-SCT ngày 08/01/2016. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo Sở Công thương tiếp tục làm việc với Công ty Điện lực I xác nhận hồ sơ lưu về công tác giải phóng mặt bằng để xây dựng tuyến lưới điện từ xã Noong Luống đi xã Pa Thơm để có cơ sở xem xét bồi thường cho các hộ dân có đất, tài sản trên đất bị thu hồi chưa được bồi thường. 
 + Hệ thống kênh mương dẫn nước tưới tiêu khu bản Nôm xuống Trạm bơm Nậm Thanh, khu Huổi Nôm đến khu Năm Tấn đã xuống cấp; Trạm bơm Nậm Thanh đã bị hư hỏng không hoạt động, ảnh hưởng đến việc sản xuất hơn 10 ha diện tích lúa nước của nhân dân; kênh mương dẫn nước tưới tiêu từ Trạm bơm Nậm Thanh đến đội 5 bị rò rỉ, một lượng nước lớn chảy tràn ra đường, gây ngập úng, ảnh hưởng đến sinh hoạt của nhân dân trên địa bàn, trong khi đó nhiều diện tích ruộng không đủ nước tưới, bị khô hạn. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và Công ty Thủy nông quan tâm xây dựng và sửa chữa các công trình nêu trên, đồng thời xây dựng mương dẫn nước từ hồ bản Nôm xuống khu C8 (giáp đội 21, xã Noong Luống) để phục vụ sản xuất nông nghiệp và tiêu lũ cho suối Huổi Sen khi mùa mưa đến.

6.  Cử tri huyện Nậm Pồ kiến nghị:

- Cử tri xã Na Cô Sa kiến nghị: Doanh nghiệp Quang Hà mở đường lên mốc 33 vào sát nhà ông Giàng A Phình, gây nguy cơ nhà bị sạt lở, đề nghị các cơ quan chức năng xem xét, bổ sung hộ gia đình ông Phình vào diện đền bù, giải tỏa để đảm bảo an toàn.
+ Cử tri bản Huổi Thủng 1: Đề nghị tỉnh xem xét cho các hộ dân theo đạo Công giáo tại bản Huổi Thủng 1 được thành lập Giáo xứ.
- Cử tri xã Nà Hỳ kiến nghị: Doanh nghiệp Đức Đoàn khi thi công tuyến đường Nà Hỳ - Nà Bủng làm hỏng 2,3 km đường nước sinh hoạt tại bản Sín Chải và làm dở dang rãnh thoát nước khu vực Trung tâm xã Nà Hỳ đã gần 2 năm nay đã ảnh hưởng không nhỏ đến sinh hoạt của người dân và ô nhiễm môi trường do không thoát được nước thải, nước mưa, xã đã kiến nghị nhiều lần nhưng không sửa chữa, khắc phục. Đề nghị Ban Quản lý các công trình giao thông tỉnh chỉ đạo nhà thầu khẩn trương sửa chữa, khắc phục làm lại đường nước sinh hoạt và thi công dứt điểm đoạn đường và đoạn rãnh thoát nước tại trung tâm xã.
+ Lưới điện trung tâm xã Nà Hỳ không ổn định, thường xuyên mất điện liên tục do nhảy biến áp, gây cháy, hỏng các thiết bị sinh hoạt của người dân. Đề nghị Sở Công thương, Công ty Điện lực Điện Biên sớm có giải pháp khắc phục tình trạng trên.

- Cử tri huyện Nậm Pồ kiến nghị: Huyện Nậm Pồ đã được phê duyệt quy hoạch chi tiết, đề nghị tỉnh xem xét bố trí nguồn vốn để khởi công dự án san ủi mặt bằng, cấp đất ở cho cán bộ, công chức, viên chức khu vực Trung tâm huyện ổn định cuộc sống và công tác.

+ Đề nghị sớm đầu tư rải nhựa tuyến đường từ ngã ba Nà Hỳ - Trung tâm huyện để nhân dân đi lại thuận lợi, hiện tại mùa mưa rất lầy lội, mùa khô rất bụi, ảnh hưởng tới đời sống nhân dân.

+ Đề nghị xem xét lại việc cắt 30% phụ cấp biên giới của cán bộ, công chức, viên chức Trạm thú y và trạm bảo vệ thực vật theo văn bản số 4563/UBND-NC ngày 27/11/2014 của UBND tỉnh về việc chế độ phụ cấp khu vực và khu vực đặc biệt (trong khi đó cán bộ, công chức, viên chức Hạt kiểm lâm huyện vẫn được hưởng 30% phụ cấp đặc biệt). 

+ Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo giải quyết dứt điểm việc giao đất nông nghiệp cho nhân dân ở khu vực tái định cư mẫu Nậm Chim, xã Si Pa Phìn; đối với các hộ chưa được giao đủ theo hạn mức (2 ha), đề nghị xem xét hỗ trợ bằng tiền.
+ Đề nghị UBND tỉnh triển khai xây dựng nhà máy cấp nước tại trung tâm huyện Nậm Pồ vào năm 2018 và xem xét bổ sung dự án cấp nước cho khu vực Trung tâm xã Nà Hỳ vì đây là khu vực đông dân cư. 

7. Cử tri huyện Tuần Giáo kiến nghị 

- Hiện nay việc thu gom rác, xử lý rác thải tại các khu dân cư chưa được quan tâm, gây mất vệ sinh, ô nhiễm môi trường. Đề nghị Công ty Môi trường - Đô thị bổ sung thêm thùng chứa rác ở các khu dân cư và công nhân vệ sinh môi trường để thu gom rác, tập kết rác đúng nơi quy định và xử lý rác đúng quy trình.

- Hiện nay, việc chi trả mức thù lao 100.000đ/tháng/người cho cộng tác viên dân số theo quy định tại Thông tư liên tịch số 20/2013/TTLT-BTC-BYT, ngày 20/02/2013 của Bộ Tài chính và Bộ Y tế là quá thấp. Đề nghị UBND tỉnh kiến nghị với Chính phủ, các bộ ngành trung ương xem xét, nâng mức thù lao đối với cộng tác viên dân số bằng 0,3 mức lương cơ sở (ngang bằng với mức chi cho Cô đỡ thôn bản) và thực hiện chi trả kịp thời thù lao cho cộng tác viên dân số địa bàn tỉnh.

- Hiện nay, việc xử lý rác thải y tế của Trung tâm Y tế huyện Tuần Giáo còn bất cập, gây ô nhiễm môi trường, ảnh hưởng đến sức khỏe người dân vùng lân cận. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo Sở Y tế có giải pháp khắc phục tình trạng trên.
- Đoạn đường từ cây xăng về ngã ba Tuần Giáo chưa có biển báo và gờ giảm tốc, rất nguy hiểm, tiềm ẩn tai nạn giao thông. Đề nghị Sở Giao thông Vận tải đặt biển hạn chế tốc độ và gờ giảm tốc nhằm giảm thiểu tai nạn giao thông và tăng cường kiểm tra, kiểm soát, xử phạt nghiêm các trường hợp vi phạm.

- Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh quan tâm xem xét, sớm phê duyệt dự án Nước khoáng nóng Bản Sáng, xã Quài Cang, huyện Tuần Giáo.

8. Cử tri thị xã Mường Lay kiến nghị

Trường THCS Lay Nưa có 57/254 học sinh dân tộc Mông thuộc ba bản vùng cao của xã Lay Nưa đang học tập, ăn, ở bán trú tại nhà trường. Theo quy định tại Thông tư số 24/2010/TT-BGDĐT, ngày 02/8/2010 và Thông tư số 30/2015/TT-BGDĐT ngày 11/12/2015 của Bộ GD - ĐT với số lượng 57 học sinh là không đủ điều kiện để thành lập trường phổ thông dân tộc bán trú, nhưng hiện tại nhà trường đang thực hiện công tác quản lý, nuôi dưỡng học sinh bán trú mà không được hưởng các chế độ chính sách khi thực hiện công tác này. Đề nghị UBND tỉnh kiến nghị với các cấp có thẩm quyền xem xét có chính sách hỗ trợ đặc thù để khích lệ, động viên cán bộ, giáo viên, nhà trường.

9. Cử huyện Điện Biên Đông kiến nghị 

- Cử tri xã Pu Nhi: Hiện nay ruộng của bản Nậm Ngám A, B, C và bản Phiêng Ngám không đủ nước cho nhân dân sản xuất lúa, đề nghị Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn cho thay lại Van ống nước của Công trình Hồ chứa nước Nậm Ngám bằng Van to hơn để tăng lượng nước tưới và mở rộng thêm diện tích khai hoang cho 4 bản trên nhằm đảm bảo cho nhân dân yên tâm sản xuất.

+ Đề nghị Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn xem xét, trích từ tuyến ống dẫn nước Hồ Nậm Ngám để đưa nước về cấp cho khu Mạ Xa (dự kiến khai hoang khoảng 30 ha) để nhân dân canh tác, sản xuất nông nghiệp.
+ Ngày 29/01/2009, UBND tỉnh Điện Biên ban hành Quyết định số 130/QĐ-UBND về việc thu hồi và giao đất cho Ban quản lý chuyên ngành Nông nghiệp phát triển nông thôn để xây dựng công trình Hồ chứa nước Nậm Ngám xã Pu Nhi, huyện Điện Biên Đông và Trụ sở Bưu điện văn hóa xã phải di chuyển đến khu tái định cư mới và Bưu điện tỉnh đã nhận tiền đền bù từ dự án, từ đó đến nay xã chưa được đầu tư xây dựng lại Trụ sở Bưu điện văn hóa để hoạt động. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo Bưu Điện tỉnh Điện Biên sớm đầu tư xây dựng mới trụ sở Bưu điện văn hóa cho xã nhằm đảm bảo phục vụ kịp thời thông tin liên lạc cho nhân dân địa phương và đạt tiêu chí về xây dựng nông thôn mới trên địa bàn xã.

10. Các ý kiến khác

- Cử tri xã Xuân Lao huyện Mường Ảng và xã Tìa Dình huyện Điện Biên Đông: Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các cơ quan chức năng có giải pháp giải quyết dứt điểm việc tranh chấp địa giới hành chính giữa nhân dân huyện Mường Ảng và huyện Tuần Giáo; huyện Điện Biên Đông và các xã thuộc huyện Sốp Cộp, tỉnh Sơn La.

- Thôn Chẻo Chử Phình (37 hộ), Cáng Phình (77 hộ), xã Lao Xả Phình, huyện Tủa Chùa; bản Tá Sú Lình, xã Sín Thầu, bản  Gia Chứ, xã Leng Su Sìn, huyện Mường Nhé và trên 30% số bản, trên 40% dân số huyện Nậm Pồ chưa được sử dụng điện. Đề nghị Công ty Điện lực Điện Biên và Sở Công thương xem xét, sớm đầu tư đường điện lưới Quốc gia cho khu vực này.
Trên đây là Báo cáo tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri trước kỳ họp thứ 7, Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XIV. Thường trực HĐND tỉnh đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các cơ quan, đơn vị chức năng xem xét, giải quyết và báo cáo kết quả giải quyết về Thường trực HĐND tỉnh theo quy định của pháp luật./.
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