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	HĐND TỈNH ĐIỆN BIÊN
BAN KINH TẾ - NGÂN SÁCH

Số:  117/BC-KTNS


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do - Hạnh phúc


Điện Biên, ngày  05 tháng 12 năm 2021


BÁO CÁO
Kết quả hoạt động 6 tháng cuối năm 2021; Chương trình hoạt động năm 2022 của Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22 tháng 11 năm 2019; 

Căn cứ Luật hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân ngày 20 tháng 11 năm 2015;

Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh báo cáo kết quả hoạt động 6 tháng cuối năm 2021; chương trình hoạt động năm 2022 của Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh khóa XV, nhiệm kỳ 2021 - 2026 như sau:

I. KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG 

1. Tình hình tổ chức Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh


Kỳ họp thứ nhất HĐND tỉnh khóa XV đã bầu thành viên các Ban. Trong đó, Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh khóa XV, nhiệm kỳ 2021-2026 có 7 thành viên, gồm: Trưởng Ban hoạt động chuyên trách, 06 ủy viên Ban hoạt động kiêm nhiệm. Mặc dù là năm chuyển tiếp của hai khóa, nhưng hoạt động của Ban đảm bảo duy trì thường xuyên liên tục và có sự tiếp nối, những kết quả trong hoạt động của Ban đã góp phần vào sự thành công chung trong hoạt động của HĐND tỉnh trong năm 2021. 

2. Công tác chuẩn bị kỳ họp  

Sáu tháng cuối năm 2021, HĐND tỉnh tổ chức 04 kỳ họp, trong đó: 02 kỳ họp thường lệ; 02 kỳ họp chuyên đề. Dưới sự chỉ đạo, điều hòa của Thường trực HĐND tỉnh, Ban Kinh tế  - Ngân sách HĐND tỉnh đã tích cực, chủ động cùng Thường trực HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh, các cơ quan hữu quan dự kiến nội dung, chương trình, chuẩn bị nội dung các kỳ họp của HĐND tỉnh nhiệm kỳ 2021-2026. Ban chủ trì tổ chức thẩm tra 28
 báo cáo, tờ trình, dự thảo nghị quyết; phối hợp với các Ban HĐND tỉnh thẩm tra 08
 tờ trình, dự thảo nghị quyết của UBND tỉnh tại kỳ họp; phối hợp với cơ quan trình, Sở Tư pháp báo cáo, giải trình, tiếp thu, chỉnh lý các dự thảo Nghị quyết được phân công chủ trì thẩm tra. 
Công tác thẩm tra của Ban được thực hiện chặt chẽ, đúng quy trình, phát huy tinh thần trách nhiệm, dân chủ, tính chủ động của các thành viên. Qua thẩm tra, Ban Kinh tế - Ngân sách đã có nhiều đề nghị sửa đổi, bổ sung các nội dung đã được UBND tỉnh thống nhất tiếp thu trình tại kỳ họp HĐND tỉnh. Nhìn chung, các báo cáo thẩm tra của Ban đảm bảo đúng thời gian quy định và có tính phản biện cao, thuyết phục và nhận được sự đồng thuận của các vị đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh, là cơ sở để HĐND, các đại biểu HĐND tỉnh đưa ra quyết định phù hợp với tình hình thực tế của địa phương. 

Các đại biểu là thành viên của Ban đã tham dự đầy đủ các phiên họp, tích cực nghiên cứu, tham gia thảo luận, chất vấn UBND tỉnh và các thành viên ủy ban về những vấn đề nổi cộm, bức xúc mà cử tri quan tâm, góp phần vào thành công chung của các kỳ họp HĐND tỉnh.

2. Hoạt động giám sát, khảo sát

Căn cứ Nghị quyết chương trình giám sát của HĐND tỉnh năm 2021, chương trình công tác của Thường trực HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh năm 2021 và tình hình thực tế, Ban đã chủ động tham mưu xây dựng thời gian, kế hoạch cho từng cuộc giám sát. Mặc dù, trong 6 tháng cuối năm tình hình dịch bệnh covid-19 còn diễn biến phức tạp nhưng các nội dung do Ban tham mưu, tổ chức đã thực hiện hiện theo đúng kế hoạch đề ra. Hoạt động giám sát, khảo sát tiếp tục được đổi mới, nội dung giám sát là vấn đề được tỉnh quan tâm, hình thức giám sát đa dạng, phong phú và đi vào chiều sâu. Thành viên Ban đã tham gia đầy đủ cuộc giám sát chuyên đề của Ban, tập trung nghiên cứu báo cáo, tài liệu liên quan đến nội dung giám sát đóng góp nhiều ý kiến, kiến nghị đề xuất qua đó chất lượng cuộc giám sát được nâng lên. 
Sáu tháng cuối năm, mặc dù do ảnh hưởng của dịch Covid-19, nhưng Ban đã khắc phục những khó khăn thực hiện theo quy định phòng, chống dịch hoàn thành kế hoạch đề ra: 
- Tham mưu cho HĐND tỉnh tổ chức 01 cuộc giám sát chuyên đề về: “Việc thực hiện nghị quyết của HĐND tỉnh khóa XIV về Kế hoạch đầu tư công trung hạn vốn ngân sách Nhà nước, vốn trái phiếu Chính phủ và vốn đối ứng trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2016 – 2020”.

- Tham mưu cho Thường trực HĐND tỉnh tổ chức giám sát “việc thực hiện chính sách, pháp luật  về công tác quy hoạch trên địa bàn tỉnh Điện Biên từ khi Luật Quy hoạch có hiệu lực thi hành”.
- Tổ chức thực hiện 01 cuộc giám sát chuyên đề của Ban về “Tình hình thực hiện Nghị quyết số 94/2019/QH14 ngày 26/11/2019 của Quốc hội về khoanh nợ tiền thuế, xóa nợ tiền phạt chậm nộp, tiền chậm nộp đối với người nộp thuế không còn khả năng nộp ngân sách nhà nước; tình hình nợ đọng thuế đến 31/8/2021 trên địa bàn tỉnh Điện Biên”. 
Nhìn chung, chất lượng các cuộc giám sát, khảo sát của Ban được nâng lên, phương pháp tiến hành các cuộc giám sát, khảo sát được đổi mới và phù hợp với tình hình dịch bệnh Covid-19, đảm bảo ngắn gọn, tập  trung vào các nội dung chính, có trọng tâm, trọng điểm; hoạt động giám sát đã tuân thủ theo qui trình, qui định của pháp luật, đảm bảo hiệu lực, hiệu quả; qua giám sát đã chỉ ra những ưu điểm, hạn chế, khó khăn, vướng mắc và trách nhiệm của các cấp, các ngành và đề xuất các kiến nghị cụ thể, đi thẳng vào các vấn đề cần quan tâm để chỉ đạo các ngành, các cấp từ đó đưa ra các giải pháp để khắc phục những tồn tại, hạn chế nhằm nâng cao chất lượng, hiệu quả trong triển khai thực hiện.
3. Các hoạt động khác
Thực hiện chức năng, nhiệm vụ theo quy định của pháp luật, Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh đã tích cực tham gia các hoạt động theo sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh, thành viên của Ban luôn phát huy vai trò, trách nhiệm và hoàn thành chức năng, nhiệm vụ; thực hiện đúng nội dung, chương trình kế hoạch giám sát của Ban, Thường trực HĐND, HĐND tỉnh. Các thành viên của Ban tham gia đầy đủ hoạt động tiếp xúc cử tri trước và sau  kỳ họp thứ 2, 5, HĐND tỉnh khóa XV theo quy định; nghiên cứu, xem xét tham gia ý kiến vào các báo cáo và kết quả giám sát, báo cáo thẩm tra, góp phần nâng cao chất lượng hoạt động thuộc lĩnh vực của Ban. Ban nghiên cứu, tham mưu cho Thường trực HĐND tỉnh xem xét xử lý 11 nội dung
 phát sinh giữa hai kỳ họp thuộc lĩnh vực kinh tế - ngân sách theo đề nghị của UBND tỉnh đảm bảo đúng quy định, thẩm quyền, thời gian; thực hiện nghiêm túc chế độ báo cáo theo quy định. Tham gia ý kiến đối với 04 đề án của các sở, ngành tỉnh
.
 Chủ động phối hợp các ban HĐND tỉnh, UBND tỉnh, Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh, thực hiện các nhiệm vụ khác theo sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh. Chuẩn bị các nội dung, tham gia đầy đủ các cuộc giám sát, các cuộc họp, hội nghị do HĐND, Thường trực HĐND, Đoàn đại biểu Quốc hội tổ chức; tham gia đầy đủ các cuộc họp, hội nghị của Thường trực HĐND tỉnh, các hội nghị, phiên họp thường kỳ của UBND tỉnh,...
Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh nhiệm kỳ 2021-2026 đã họp thống nhất và ban hành phân công nhiệm vụ đối với Trưởng ban và các ủy viên của Ban; rà soát chương trình hoạt động của Ban năm 2021 về đề xuất nội dung giám sát năm 2022 của Thường trực HĐND tỉnh để xem xét quyết định và chương trình giám sát của Thường trực theo sự phân công.
4. Đánh giá chung

Năm 2021, là năm chuyển giao giữa 2 nhiệm kỳ, được sự quan tâm, lãnh đạo, chỉ đạo của Thường trực HĐND tỉnh, sự phối hợp chặt chẽ của các Ban HĐND tỉnh và các cơ quan, đơn vị trong tỉnh; sự chủ động tích cực của đồng chí Trưởng Ban cùng với sự đoàn kết, nhất trí, trách nhiệm cao của các đồng chí Ủy viên Ban; sự tham mưu, phục vụ tích cực của đội ngũ cán bộ, công chức, người lao động Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh, Ban Kinh tế - Ngân sách đã không ngừng cải tiến, đổi mới phương thức hoạt động, chủ động triển khai, thực hiện các nhiệm vụ theo chương trình, kế hoạch đề ra và bám sát chức năng, nhiệm vụ theo luật định tổ chức các hoạt động theo kế hoạch và đạt kết quả cao. 

 Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh đã chủ động, linh hoạt, hoàn thành tốt Chương trình công tác đề ra. Các thành viên luôn nêu cao tinh thần, ý thức trách nhiệm, khắc phục khó khăn hoàn thành tốt nhiệm vụ; đồng chí lãnh đạo hoạt động chuyên trách luôn chủ động trong xây dựng kế hoạch, tổ chức các hoạt động theo kế hoạch và đạt kết quả cao; các đồng chí thành viên kiêm nhiệm luôn nhiệt tình, tích cực tham gia đầy đủ các hoạt động của Ban. 

Hoạt động của Ban đã bám sát vào chương trình, kế hoạch hoạt động của HĐND, Thường trực HĐND tỉnh và bao quát được các lĩnh vực Ban phụ trách. Chất lượng các báo cáo kết quả giám sát, báo cáo thẩm tra từng bước được nâng lên, các đề xuất, kiến nghị rõ ràng, cụ thể. Thông qua hoạt động đã kịp thời kiến nghị các cấp, các ngành, các địa phương chỉ đạo khắc phục hạn chế, tháo gỡ khó khăn trong quá trình thực hiện nhiệm vụ. Từ hoạt động, các thành viên Ban đã đúc rút được kinh nghiệm, nâng cao kỹ năng hoạt động, tạo uy tín, niềm tin đối với các cấp, các ngành và cử tri. 
Các thành viên tích cực nghiên cứu tài liệu, tham gia ý kiến có chất lượng vào các nội dung trình tại kỳ họp, nhất là chất vấn và trả lời chất vấn tại kỳ họp, tham gia các phiên họp giải trình của Thường trực HĐND tỉnh. 


II. CHƯƠNG TRÌNH HOẠT ĐỘNG NĂM 2022
Tiếp tục nâng cao chất lượng công tác chuẩn bị cho các kỳ họp, công tác thẩm tra, giám sát, khảo sát, tiếp xúc cử tri, tiếp công dân để tham mưu cho Thường trực HĐND tỉnh, HĐND tỉnh quyết định những vấn đề quan trọng của tỉnh và đề xuất các giải pháp phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh. Ban Kinh tế - Ngân sách đề ra chương trình hoạt động năm 2022, như sau:
1. Hoạt động chuẩn bị kỳ họp


Tham gia dự kiến các nội dung, chương trình các kỳ họp năm 2022 (kỳ họp thường lệ, kỳ họp chuyên đề) của HĐND tỉnh khóa XV theo sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh.

Thẩm tra các báo cáo, chương trình và các đề án lĩnh vực của Ban theo sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh.

 2. Hoạt động giám sát, khảo sát
- Giám sát tại kỳ họp: Nghiên cứu, thẩm tra các báo cáo, đề án, dự thảo nghị quyết thuộc lĩnh vực Ban phụ trách trình tại kỳ họp HĐND tỉnh. 


- Giám sát chuyên đề: Việc triển khai, xây dựng kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025 vốn ngân sách địa phương cấp huyện quản lý.

- Giám sát giữa hai kỳ họp: Giám sát thường xuyên việc thực hiện Nghị quyết của HĐND tỉnh và chính sách, pháp luật của Nhà nước trong lĩnh vực văn hóa - xã hội; việc ban hành các văn bản quy phạm pháp luật của UBND tỉnh và HĐND các huyện, thị xã, thành phố; việc giải quyết các kiến nghị sau giám sát; việc giải quyết ý kiến kiến nghị của cử tri và việc giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo của công dân... và những vấn đề bức xúc, nổi cộm được dư luận, cử tri quan tâm.
- Tham mưu HĐND tỉnh tổ chức giám sát chuyên đề "Tình hình triển khai thực hiện Luật Hợp tác xã năm 2012 và Nghị quyết 27/NQ-HĐND về Thông qua Đề án phát triển kinh tế tỉnh Điện Biên giai đoạn 2016-2020" và tham gia hoạt động giám sát chuyên đề của HĐND tỉnh về "Việc thực hiện Nghị quyết số 31/NQ-HĐND, ngày 14/10/2016 của HĐND tỉnh thông qua Chương trình phát triển du lịch tỉnh Điện Biên đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030". 
Xây dựng và ban hành Chương trình giám sát năm 2022 của Ban Kinh tế - ngân sách theo quy định.

3. Các hoạt động khác                                                          

- Thẩm tra văn bản thống nhất giữa Thường trực HĐND tỉnh với UBND tỉnh theo sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh.

- Thực hiện tiếp xúc cử tri trước và sau kỳ họp HĐND tỉnh theo quy định. Theo dõi, giám sát việc giải quyết các ý kiến, kiến nghị của cử tri thuộc lĩnh vực văn hóa - xã hội.

- Thực hiện nhiệm vụ tiếp công dân hàng tháng theo sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh, xử lý đơn của công dân (nếu có) theo thẩm quyền.

- Tham gia các Hội nghị, phiên họp của Thường trực HĐND, UBND tỉnh, Ban Thường trực UBMTTQ Việt Nam tỉnh, các sở, ban, ngành tỉnh; HĐND, UBND cấp huyện khi được mời.

- Sơ kết, tổng kết hoạt động của Ban năm 2022, đề ra phương hướng, nhiệm vụ năm 2023.

- Thực hiện nhiệm vụ khác theo sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh.
- Tiếp tục thực hiện chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ, của Tỉnh ủy Điện Biên và kế hoạch của UBND tỉnh về phòng chống dịch Covid-19.

Trên đây là báo cáo kết quả hoạt động 6 tháng cuối năm 2021, chương trình hoạt động năm 2022, Ban Kinh tế - Ngân sách báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh./.

	Nơi nhận:

- TT. HĐND tỉnh (b/c);

-  Đại biểu HĐND tỉnh;
- Thành viên Ban KTNS;

- LĐ VP Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh;

   - Phòng CT HĐND(chinh);

   - Lưu: VT.
	TM. BAN KINH TẾ NGÂN SÁCH
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Lỳ Thị Phương Diện


� (1) Báo cáo tình hình thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh 6 tháng đầu năm và nhiệm vụ, giải pháp phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh 6 tháng cuối năm 2021.(2) Nghị quyết về mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh 6 tháng cuối năm 2021. (3) Báo cáo tình hình thực hiện dự toán thu, chi ngân sách địa phương 6 tháng đầu năm và nhiệm vụ giải pháp chủ yếu, điều hành dự toán ngân sách địa phương 6 tháng cuối năm 2021. (4) Báo cáo thẩm tra Báo cáo công tác bảo vệ môi trường trên địa bàn tỉnh năm 2020.  (5) Phê duyệt điều chỉnh chủ trương đầu tư dự án: San ủi mặt bằng, đường nội thị trung tâm huyện lỵ Nậm Pồ. (6) Phê duyệt chủ trương đầu tư dự án: Các trạm quan trắc môi trường không khí tự động (Tại TP Điện Biên Phủ; TT Tuần Giáo; Cụm công nghiệp Na Hai huyện Điện Biên và Sở Tài nguyên và Môi trường). (7)  Phê duyệt chủ trương đầu tư dự án: Ổn định dân cư phát triển kinh tế xã hội vùng tái định cư thủy điện Sơn La Thị xã Mường Lay. (8) Phê duyệt chủ trương đầu tư dự án: Ổn định dân cư phát triển kinh tế xã hội vùng tái định cư thủy điện Sơn La huyện Tủa Chùa. (9) Phê duyệt chủ trương đầu tư dự án: Ổn định dân cư phát triển kinh tế xã hội vùng tái định cư thủy điện Sơn La Thành Phố Điện Biên Phủ. (10) Báo cáo Kế hoạch đầu tư công trung hạn 5 năm giai đoạn 2021-2025, tỉnh Điện Biên. (11) Nghị quyết phê duyệt Kế hoạch đầu tư công trung hạn 5 năm giai đoạn 2021-2025, tỉnh Điện Biên. (12) Phê duyệt điều chỉnh cơ cấu nguồn vốn đầu tư Dự án: Ổn định dân cư phát triển kinh tế - xã hội vùng tái định cư thủy điện Sơn La Thành phố Điện Biên Phủ.(13) Phê duyệt điều chỉnh cơ cấu nguồn vốn đầu tư Dự án: Ổn định dân cư phát triển kinh tế - xã hội vùng tái định cư thủy điện Sơn La huyện Tủa Chùa. (14) Phê duyệt điều chỉnh cơ cấu nguồn vốn đầu tư Dự án: ổn định dân cư phát triển kinh tế - xã hội vùng tái định cư thủy điện Sơn la huyện Mường Nhé, Mường Chà và Nậm Pồ. (15) Phê duyệt điều chỉnh cơ cấu nguồn vốn đầu tư Dự án: Ổn định dân cư phát triển kinh tế - xã hội vùng tái định cư thủy điện Sơn La thị xã Mường Lay. (16) Phê duyệt điều chỉnh và phân bổ chi tiết kế hoạch đầu tư công, nguồn vốn NS địa phương năm 2021, tỉnh Điện Biên. (17) Tình hình thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2021 và Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2022, tỉnh Điện Biên. (18) Nghị quyết Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2022, tỉnh Điện Biên. (19) Ban hành nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ dự toán chi thường xuyên ngân sách địa phương năm 2022, tỉnh Điện Biên. (20) Ban hành quy định phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi và tỷ lệ phần trăm (%) phân chia các khoản thu giữa các cấp ngân sách địa phương năm 2022 và thời kỳ ổn định ngân sách 2022 - 2025. (21) Kế hoạch đầu tư công năm 2022, tỉnh Điện Biên.(22) Tình hình thực hiện nhiệm vụ thu, chi ngân sách địa phương năm 2021; dự toán và phân bổ dự toán ngân sách địa phương năm 2022; Kế hoạch tài chính - ngân sách nhà nước 3 năm 2022 - 2024. (23) Nghị quyết phân bổ dự toán và phân bổ dự toán ngân sách địa phương năm 2022. (24) Quyết toán thu, chi ngân sách địa phương năm 2020. (25) Báo cáo tài chính nhà nước tỉnh Điện Biên năm 2020. (26) Công tác bảo vệ môi trường trên địa bàn tỉnh năm 2021. (27) Phê duyệt điều chỉnh, bổ sung Nghị quyết số 19/2014/NQ-HĐND ngày 06/12/2019 của HĐND tỉnh thông qua bảng giá đất trên địa bàn tỉnh Điện Biên từ ngày 01 tháng 01 năm 2020 đến ngày 31/12/2024. (28) Thông qua Giá sản phẩm, dịch vụ công ích thủy lợi năm 2021 trên địa bàn tỉnh Điện Biên. 


	� (1) Chủ trương đầu tư dự án: Sân vận động huyện Điện Biên. (2) Chủ trương đầu tư dự án: Sân vận động TT huyện Tuần Giáo. (3) Chủ trương đầu tư dự án: Cải tạo, nâng cấp Bệnh viện Y học cổ truyền – Phục hồi chức năng tỉnh. (4) Quy chế hoạt động của HĐND tỉnh khóa XV, nhiệm kỳ 2021-2026. (5) Phê duyệt chủ trương đầu tư dự án: Ổn định dân cư phát triển kinh tế xã hội vùng tái định cư thủy điện Sơn La huyện Mường Nhé, Mường Chà và Nậm Pồ. (6) Chủ trương đầu tư dự án: Nâng cấp tuyến đường từ bản Sen Thượng – Pa Ma – Lò San Chái, huyện Mường Nhé. (7) Chủ trương đầu tư dự án: Xây dựng trường Phổ thông Dân tộc bán trú Tiểu học Chiềng Sơ. (8) Chủ trương đầu tư dự án: Xây dựng thao trường khu vực hướng Tây Quân khu 2.


� (1) Điều chỉnh tăng ngân sách cho các đơn vị thực hiện các nhiệm vụ thuộc “Chương trình mở rộng quy mô vệ sinh và nước sạch nông thôn dựa trên kết quả đầu ra” vay vốn Ngân hàng Thế giới trên địa bàn tỉnh Điện Biên từ nguồn chi hoạt động sự nghiệp kinh tế. (2) điều chỉnh tăng ngân sách cho các đơn vị để tổ chức thực hiện các nhiệm vụ phát sinh năm 2021; Dự án cải tạo, sửa chữa Khu thờ tự Đại tướng Võ Nguyên Giáp tại Mường Phăng và Dự án Đền thờ liệt sĩ tại chiến trường Điện Biên Phủ từ nguồn vốn cân đối ngân sách địa phương. (3) điều chỉnh tăng ngân sách cho các đơn vị tổ chức thực hiện các nhiệm vụ phát sinh năm 2021 từ nguồn chi hoạt động của cơ quan quản lý nhà nước, đảng, đoàn thể. (4) Thống nhất nội dung Báo cáo xây dựng dự toán thu, chi ngân sách địa phương năm 2022 và kế hoạch tài chính – ngân sách địa phương 3 năm 2022-2024. (5) thống nhất nội dung: Báo cáo thực hiện Kế hoạch đầu tư công năm 2021 và xây dựng kế hoạch đầu tư công năm 2022; Tình hình thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2021 và xây dựng Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2022. (6) Điều chỉnh tăng dự toán chi ngân sách cho các huyện, thị xã, thành phố thực hiện giao đất, giao rừng, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất lâm nghiệp năm 2021. (7) Điều chỉnh giảm dự toán chi ngân sách cấp tỉnh để điều chỉnh tăng dự toán chi ngân sách cho Văn phòng Tỉnh ủy, Sở Y tế thực hiện các nhiệm vụ phát sinh năm 2021. (8) Điều chỉnh giảm nguồn chi quốc phòng ngân sách cấp tỉnh đã giao dự toán đầu năm 2021 để điều chỉnh tăng dự toán chi ngân sách nhà nước năm 2021 cho huyện Mường Nhé và thành phố Điện Biên Phủ hỗ trợ diễn tập khu vực phòng thủ. (9) điều chỉnh giảm dự toán chi thường xuyên năm 2021 của các cơ quan, đơn vị để tăng nguồn dự phòng ngân sách tỉnh. (10) điều chỉnh giảm nguồn chi sự nghiệp giáo dục và Đào tạo thuộc ngân sách tỉnh đã giao từ đầu năm để điều chỉnh tăng dự toán chi sự nghiệp giáo dục và đào tạo cho các huyện, thị xã, thành phố thực hiện mua sắm trang thiết bị dạy học và học năm 2021. (11) điều chỉnh giảm dự toán chi ngân sách cấp tỉnh từ nguồn chi sự nghiệp kinh tế để điều chỉnh tăng dự toán chi ngân sách cho các huyện thực hiện giao đất, giao rừng, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất lâm nghiệp năm 2021. 


� (1) Đề án: “Phát triển cây ăn quả lợi thế, đặc sản theo hướng sản xuất hàng hóa tập trung, bền vững trên địa bàn tỉnh Điện Biên giai đoạn 2021-2025, định hướng đến năm 2030; Phát triển bền vững chăn nuôi gia súc ăn cỏ (trâu, bò, dê) gắn với thị trường tiêu thụ thịt và các sản phẩm từ chuỗi  giá trị trên thị trường tỉnh Điện Biên giai đoạn 2021-2025, định hướng đến năm 2030; Phát triển kinh tế lâm nghiệp giai đoạn 2020-2025, định hướng đến năm 2030 trên địa bàn tỉnh Điện Biên”. (2) Đề án bảo tồn và phát triển văn hóa các dân tộc tỉnh Điện Biên, gắn với phát triển kinh tế - xã hội giai đoạn 2021-2025, định hướng đến năm 2030.
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