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BÁO CÁO 

Thẩm tra Dự thảo Nghị quyết về Quy định tiêu chí, định mức phân bổ vốn thuộc Chương trình 135 giai đoạn 2017-2020 trên địa bàn tỉnh Điện Biên

Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh, Ban Dân tộc HĐND tỉnh chủ trì, phối hợp với các Ban thẩm tra Dự thảo Nghị quyết Quy định tiêu chí, định mức phân bổ vốn thuộc Chương trình 135 giai đoạn 2017-2020 trên địa bàn tỉnh Điện Biên. Qua thẩm tra, Ban Dân tộc HĐND tỉnh báo cáo kết quả như sau:

I. Sự cần thiết phải ban hành
Căn cứ Khoản 1 Điều 14, Quyết định 48/2016/QĐ-TTg ngày 31/10/2016 của Thủ tướng Chính phủ, Khoản 2 Điều 3 Thông tư số 01/2017/TT-UBDT ngày 10/5/2017 của Ủy ban Dân tộc và tình hình thực tế triển khai Chương trình 135 tại địa phương trong thời gian qua. Đồng thời, để đảm bảo tính công bằng, dân chủ, công khai trong việc phân bổ nguồn vốn thuộc Chương trình 135 đối với các xã, thôn, bản đặc biệt khó khăn trên địa bàn tỉnh Điện Biên thì việc HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết Quy định tiêu chí, định mức phân bổ vốn thuộc Chương trình 135 giai đoạn 2017-2020 trên địa bàn tỉnh Điện Biên là cần thiết và đúng theo quy định của pháp luật.
II. Nội dung Dự thảo Nghị quyết 
1. Dự thảo Nghị quyết được xây dựng đúng căn cứ pháp lý, đảm bảo tính hợp hiến, hợp pháp, đúng thẩm quyền ban hành của HĐND tỉnh. 
2. Nội dung Dự thảo Nghị quyết Quy định tiêu chí, định mức phân bổ vốn thuộc Chương trình 135 giai đoạn 2017-2020 trên địa bàn tỉnh Điện Biên được xây dựng bám sát vào các quy định của Trung ương và tình hình thực tế tại địa phương. Ban Dân tộc HĐND tỉnh cơ bản nhất trí với tiêu chí, định mức phân bổ nêu trong Dự thảo nghị quyết. Qua thẩm tra, Ban Dân tộc HĐND tỉnh đề nghị xem xét, chỉnh sửa, bổ sung một số nội dung sau:

- Đề nghị chỉnh sửa bố cục Điều 2 cho phù hợp với tiêu đề Nghị Quyết theo hướng như sau:

“Điều 2. Tiêu chí, định mức phân bổ vốn 
1. Tiêu chí phân bổ vốn
2. Định mức phân bổ vốn”.
- Đề nghị kiểm tra lại công thức tính định mức phân bổ vốn cho các xã.

- Tại nội dung Điểm b, Khoản 2, Điều 2 đề nghị viết ngắn gọn lại, cụ thể: “Định mức phân bổ kinh phí áp dụng theo các tiêu chí và phương pháp tính như Tiểu dự án 1”.

 - Đề nghị bỏ “Khoản 3. Tiểu dự án 3: Nâng cao năng lực cho cộng đồng và cán bộ cơ sở các xã thuộc diện đầu tư Chương trình 135”.
- Đề nghị bổ sung thời điểm áp dụng Nghị quyết: Từ ngày 01 tháng 01 năm 2018.
III. Về thể thức
Dự thảo Nghị quyết cơ bản đảm bảo các yêu cầu về thể thức và kỹ thuật trình bày văn bản theo quy định của luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22/6/2015. 
Trên đây là báo cáo thẩm tra Dự thảo nghị quyết Quy định tiêu chí, định mức phân bổ vốn thuộc Chương trình 135 giai đoạn 2017-2020 trên địa bàn tỉnh Điện Biên.
 Ban Dân tộc kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
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