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	 HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN

TỈNH ĐIỆN BIÊN
    

Số:      /TTr-HĐND
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

         

                    Điện Biên, ngày     tháng    năm 2021


TỜ TRÌNH

Về Chương trình giám sát của Hội đồng nhân dân tỉnh năm 2022

Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên.
Căn cứ Luật Tổ chức Chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22 tháng 11 năm 2019; Luật hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân ngày 22 tháng 6 năm 2015; 
Trên cơ sở đề nghị của Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh, các Ban HĐND tỉnh, đại biểu HĐND tỉnh và kiến nghị của cử tri, Thường trực HĐND tỉnh trình HĐND tỉnh dự kiến chương trình hoạt động giám sát của Hội đồng nhân dân tỉnh năm 2022 như sau:
I. GIÁM SÁT TẠI CÁC KỲ HỌP THƯỜNG LỆ HĐND TỈNH
1. Xem xét, đánh giá báo cáo của UBND tỉnh về tình hình thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh; thực hiện nhiệm vụ thu, chi ngân sách Nhà nước trên địa bàn; công tác phòng, chống tham nhũng; việc thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật; giải quyết khiếu nại, tố cáo và kiến nghị của cử tri; công tác bảo vệ môi trường; tình hình quyền tiếp cận thông tin của công dân.
2. Xem xét, thảo luận báo cáo công tác của Thường trực HĐND, UBND, các Ban HĐND, Tòa án nhân dân, Viện kiểm sát nhân dân, Cục thi hành án dân sự tỉnh.

3. Xem xét báo cáo kết quả giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri gửi đến các kỳ họp HĐND tỉnh.

4. Xem xét báo cáo kết quả thực hiện chương trình giám sát năm 2021 của Hội đồng nhân dân tại kỳ họp thường lệ giữa năm 2022.
5. Chất vấn và trả lời chất vấn.

6. Thực hiện các hoạt động giám sát khác theo quy định của pháp luật.

II. GIÁM SÁT CHUYÊN ĐỀ
Đề nghị HĐND tỉnh tổ chức giám sát 02 chuyên đề, báo cáo trước HĐND tại kỳ họp thường lệ giữa năm và cuối năm 2022.

1. Tiêu chí lựa chọn

Nội dung giám sát chuyên đề là những vấn đề bức xúc trong thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh của tỉnh, được đại biểu HĐND tỉnh, cử tri và nhân dân quan tâm; đảm bảo cân đối, phù hợp giữa các lĩnh vực; không trùng với các nội dung Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Hội đồng dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội, Đoàn Đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân tỉnh tiến hành giám sát. 
2. Đề xuất nội dung giám sát
Ngày 08/3/2021, Thường trực HĐND tỉnh ban hành văn bản số 42/HĐND-VP về việc đề xuất nội dung giám sát chuyên đề của HĐND tỉnh năm 2022. Đến ngày 28/4/2021, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, Ban Nội chính Tỉnh ủy, Công an tỉnh,  Ban Kinh tế - Ngân sách và Ban Dân tộc Hội đồng nhân dân tỉnh, Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh, 01 đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh đề xuất 07 nội dung giám sát năm 2022. 
Ngày 09/7/2021, Thường trực HĐND tỉnh ban hành văn bản số 139/HĐND-VP về việc xin ý kiến tham gia, đề xuất nội dung giám sát chuyên đề của HĐND tỉnh năm 2022, đến ngày 13/7/2021, Thường trực HĐND tỉnh nhận được ý kiến tham gia, lựa chọn nội dung giám sát của 26 đại biểu và 01 đại biểu đề xuất nội dung giám sát (có biểu kèm theo). 
Qua xem xét, thảo luận, Thường trực HĐND thống nhất đề nghị đưa vào chương trình giám sát năm 2022 của HĐND tỉnh 02 chuyên đề.
(1) Việc thực hiện Nghị quyết số 31/NQ-HĐND, ngày 14/10/2016 của HĐND thông qua Chương trình phát triển du lịch tỉnh Điện Biên đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030.


Trong những năm qua, được sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo của Đảng và đầu tư của Nhà nước, sự phối hợp giúp đỡ của các Bộ, ngành Trung ương, việc triển khai thực hiện Nghị quyết của HĐND tỉnh về Chương trình phát triển du lịch tỉnh Điện Biên đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030 đã đạt được những kết quả nhất định: Công tác xây dựng quy hoạch, việc đầu tư phát triển kết cấu hạ tầng, sản phẩm du lịch từng bước đáp ứng nhu cầu tham quan, tìm hiểu của khách du lịch. Các khu, điểm di tích lịch sử được trùng tu, tôn tạo ... Tuy nhiên, kết cấu hạ tầng và cơ sở vật chất kỹ thuật phục vụ hoạt động du lịch chưa đồng bộ; lượng khách đến Điện Biên đã có sự gia tăng qua từng năm nhưng chưa cao, thời gian lưu trú ngắn; các cơ sở lưu trú, hệ thống nhà hàng, khách sạn chưa đáp ứng cả về số lượng và chất lượng, nhất là vào những dịp cao điểm hoặc khi tổ chức những sự kiện lớn. Việc tổ chức hoạt động du lịch còn manh mún, nhỏ lẻ, sự liên kết và tính chuyên nghiệp chưa cao...

Do đó, việc giám sát chuyên đề này là cần thiết để đánh giá tổng thể việc triển khai, thực hiện Chương trình phát triển du lịch trên địa bàn tỉnh Điện Biên; từ đó đưa ra các đề xuất, giải pháp nâng cao hiệu quả việc thực hiện Chương trình phát triển du lịch trên địa bàn tỉnh góp phần phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh trên địa bàn tỉnh.
 (2). Tình hình triển khai thực hiện Luật Hợp tác xã năm 2012 và Nghị quyết 27/NQ-HĐND về Thông qua Đề án phát triển kinh tế tập thể tỉnh Điện Biên giai đoạn 2016 - 2020
 Từ khi Luật HTX năm 2012 có hiệu lực, cùng với tái cơ cấu sản xuất ngành nông nghiệp, các cơ chế, chính sách hỗ trợ phát triển kinh tế HTX ra đời đã thúc đẩy kinh tế HTX có bước phát triển, nội dung phương thức hoạt động HTX từng bước được đổi mới, đa dạng về ngành nghề và quy mô tổ chức sản xuất kinh doanh. Liên kết giữa HTX với doanh nghiệp, hộ thành viên trong sản xuất, bao tiêu sản phẩm bước đầu hình thành. Qua hoạt động liên doanh, liên kết sản xuất và tiêu thụ sản phẩm, các HTX đã thể hiện được vai trò cầu nối, tạo điều kiện cho các thành viên, hộ nông dân chuyển dịch cơ cấu cây trồng, vật nuôi, áp dụng tiến bộ kỹ thuật vào sản xuất, nâng cao năng suất, chất lượng sản phẩm, góp phần giải quyết việc làm và tăng thêm thu nhập cho người lao động, tạo được niềm tin cho thành viên. Tuy nhiên, tỷ lệ HTX hoạt động không hiệu quả vẫn còn chiếm tỷ lệ lớn. Nhiều HTX quy mô nhỏ, ít vốn, cơ sở vật chất chưa đáp ứng yêu cầu; hoạt động dịch vụ còn đơn điệu, thiếu tổ chức các dịch vụ chế biến, bảo quản và tiêu thụ sản phẩm. Một số HTX chậm đổi mới nội dung, phương thức hoạt động, lúng túng trong định hướng hoạt động sản xuất kinh doanh; số HTX nông nghiệp tham gia vào chuỗi giá trị gắn với các sản phẩm của địa phương vẫn còn hạn chế, mô hình liên kết sản xuất gắn với tiêu thụ nông sản mới ở sản xuất giống lúa, thu nhập thành viên chưa được cải thiện đáng kể.

Ngày 14  tháng 10  năm 2016 HĐND tỉnh khóa XIV ban hành Nghị quyết 27/NQ-HĐND về Thông qua Đề án phát triển kinh tế tập thể tỉnh Điện Biên giai đoạn 2016 - 2020. Mục tiêu là: đẩy mạnh phát triển và nâng cao hiệu quả kinh tế tập thể cả về số lượng và chất lượng. Mở rộng phát triển mô hình hợp tác trong các ngành, lĩnh vực kinh tế nhất là trong nông thôn, nông nghiệp gắn với chương trình xây dựng nông thôn mới. Thực hiện kịp thời, có hiệu quả các chính sách hỗ trợ hợp lý giúp các tổ hợp tác, hợp tác xã nâng cao năng lực, tạo sự chuyển biến tích cực trong kinh tế tập thể; nâng dần tỷ trọng của kinh tế tập thể trong cơ cấu của tỉnh, có những đóng góp tích cực vào mục tiêu phát triển kinh tế, giải quyết việc làm, xóa đói giảm nghèo và xây dựng nông thôn mới trên địa bàn.

Vì vậy, việc HĐND tỉnh giám sát tình hình thực hiện Luật Hợp tác xã năm 2012 trên địa bàn tỉnh và Nghị quyết 27/NQ-HĐND về Thông qua Đề án phát triển kinh tế tập thể tỉnh Điện Biên giai đoạn 2016 - 2020 là cần thiết, nhằm đánh giá toàn diện, khách quan tình hình thực hiện Luật Hợp tác xã và ban hành các chính sách hỗ trợ phát triển HTX, qua đó kiến nghị các giải pháp khuyến khích, thúc đẩy phát triển HTX, phát huy vai trò của kinh tế tập thể góp phần vào công cuộc tái cơ cấu nông nghiệp và xây dựng nông thôn mới, từng bước nâng cao chất lượng hoạt động của HTX, góp phần phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn tỉnh.
III. PHỐI HỢP GIÁM SÁT

Tham gia, phối hợp giám sát theo đề nghị của Ủy ban thường vụ Quốc hội, Hội đồng dân tộc, các Uỷ ban của Quốc hội, Đoàn Đại biểu Quốc hội và UBMTTQ VN tỉnh Điện Biên.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

Hoạt động giám sát của HĐND tỉnh gắn liền với việc thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn theo luật định và được tiến hành thường xuyên, đảm bảo không làm ảnh hưởng đến hoạt động bình thường của các cơ quan chịu sự giám sát. Để đảm bảo hiệu quả việc thực hiện chương trình hoạt động giám sát năm 2022, đề nghị HĐND tỉnh giao: 

1. Thường trực HĐND tổ chức thực hiện Nghị quyết về chương trình hoạt động giám sát của HĐND năm 2022; chỉ đạo, điều hòa, phối hợp hoạt động giám sát của các Ban HĐND tỉnh; chỉ đạo và theo dõi, đôn đốc, tổng hợp kết quả giải quyết các kiến nghị sau giám sát; tổng hợp, báo cáo kết quả việc thực hiện chương trình giám sát tại kỳ họp giữa năm 2023; tăng cường các điều kiện đảm bảo, nâng cao hiệu quả hoạt động giám sát.

2. Căn cứ vào chương trình giám sát của HĐND tỉnh, Thường trực HĐND, các Ban HĐND, Tổ đại biểu HĐND và đại biểu HĐND tỉnh chủ động xây dựng và triển khai thực hiện chương trình giám sát năm 2022, báo cáo kết quả giám sát theo quy định của pháp luật.

Trên đây là Tờ trình về chương trình giám sát của HĐND tỉnh năm 2022, Thường trực HĐND tỉnh kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.

	Nơi nhận:

- Như trên;

- TT Tỉnh ủy (b/c);

- UBND tỉnh;

- UBMT TQ tỉnh;

- Các Ban HĐND tỉnh;

- Đại biểu HĐND tỉnh;

- LĐ, CV VP Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh;
- Lưu VT.
	TM. THƯỜNG TRỰC HĐND 

CHỦ TỊCH

   Lò Văn Phương


BIỂU TỔNG HỢP ĐỀ XUẤT 

Nội dung giám sát chuyên đề của HĐND tỉnh năm 2022


	Stt
	Nội dung
	Đơn vị,

Đại biểu đề xuất

	    1
	Việc thực hiện các quy định của pháp luật trong triển khai Luật Hợp tác xã năm 2012
	Ban Thường trực UBMTTQ VN tỉnh

	2


	Việc thực hiện Nghị quyết số 31/NQ-HĐND, ngày 14/10/2016 của HĐND thông qua Chương trình phát triển du lịch tỉnh Điện Biên đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030.
	Ban Kinh tế - Ngân sách

	3
	Kết quả triển khai, thực hiện Nghị quyết số 30/NQ-HĐND ngày 14/10/2016 của Hội đồng nhân dân tỉnh Về việc Thông qua Đề án phát triển nguồn nhân lực tỉnh Điện Biên đến năm 2020.
	Ban Dân tộc

	4
	1. Việc quyết định chủ trương đầu tư các dự án nhóm C được Hội đồng nhân dân tỉnh giao tại Nghị quyết số 20/2020/NQ-HĐND, ngày 29/4/2020.
	Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh



	
	2. Việc thực hiện chính sách, pháp luật về quản lý, bảo vệ, phát triển rừng.
	

	
	3. Việc phê duyệt Kế hoạch đầu tư công và quyết định chủ trương đầu tư câc dự án đầu tư công trên địa bàn tỉnh.
	

	5
	Việc triển khai và thực hiện Nghị quyết số 27/NQ-HĐND về Thông qua Đề án phát triển kinh tế tập thể tỉnh Điện Biên giai đoạn 2016 - 2020). 
	Đại biểu

Lò Thị Bích

	6
	Việc thực hiện các chương trình hỗ trợ sản xuất cho người dân
	Đại biểu

Nguyễn Quang Hưng
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