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BÁO CÁO 

Thẩm tra Dự thảo Nghị quyết Về việc sáp nhập, đổi tên các thôn, bản, đội, tổ dân phố thuộc 02 huyện: Điện Biên và Điện Biên Đông 



                Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên.
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015;

Căn cứ Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân năm 2015;


Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh, Ban Dân tộc chủ trì phối hợp với Ban Pháp chế HĐND tỉnh thẩm tra dự thảo Nghị quyết Về việc sáp nhập, đổi tên các thôn, bản, đội, tổ dân phố thuộc 02 huyện: Điện Biên và Điện Biên Đông. Qua thẩm tra, Ban Dân tộc HĐND tỉnh báo cáo kết quả thẩm tra như sau:
I. Sự cần thiết phải ban hành Nghị quyết
Điều chỉnh, sắp xếp, sáp nhập thôn, bản, tổ dân phố tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả là chủ trương lớn của Đảng và Nhà nước; được cụ thể hóa bằng nhiều Nghị quyết, Nghị định, chương trình hành động cụ thể. Ngày 03/12/2018 Bộ Nội vụ ban hành Thông tư số 14/2018/TT-BNV Sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 04/2012/TT-BNV ngày 31/8/2012 của Bộ trưởng Bộ Nội vụ hướng dẫn về tổ chức và hoạt động của thôn, tổ dân phố. Theo quy tại khoản 6, khoản 7 Điều 1 Thông tư số 14/2018/TT-BNV, việc ban hành Nghị quyết thành lập mới, sáp nhập, đổi tên các thôn, bản, tổ dân phố thuộc thẩm quyền của HĐND tỉnh. 

Bên cạnh đó, hiện nay nhiều thôn, bản, đội, tổ dân phố trên địa bàn tỉnh Điện Biên nói chung, 02 huyện Điện Biên và Điện Biên Đông nói riêng có quy mô nhỏ gặp khó khăn trong đầu tư cơ sở hạ tầng, bố trí nhân sự, bố trí nguồn kinh phí đảm bảo các hoạt động. Tại kỳ họp này UBND tỉnh trình HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết Về việc sáp nhập, đổi tên các thôn, bản, đội, tổ dân phố thuộc 02 huyện: Điện Biên và Điện Biên Đông là đúng chủ trương, đường lối của Đảng, đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh, đảm bảo sự lãnh đạo, chỉ đạo của Đảng, sự thống nhất trong điều hành của chính quyền cơ sở và cần thiết, phù hợp với tình hình thực tiễn.

II. Nội dung Nghị quyết

1. Căn cứ pháp lý ban hành Nghị quyết đảm bảo tính hợp hiến, hợp pháp.

2. Thẩm quyền ban hành Nghị quyết: Việc ban hành Nghị quyết Về việc sáp nhập, đổi tên các thôn, bản, đội, tổ dân phố thuộc 02 huyện: Điện Biên và Điện Biên Đông là đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh. 
3. Nội dung dự thảo Nghị quyết: Ban Dân tộc HĐND tỉnh cơ bản nhất trí với nội dung dự thảo nghị quyết. Ngoài ra, Ban đề nghị xem xét, chỉnh sửa một số nội dung sau:

3.1 Phần Nội dung Nghị quyết

Nội dung Nghị quyết có 3 Điều, cụ thể:

"Điều 1. Quyết định sáp nhập, đổi tên các thôn, bản, đội, tổ dân phố thuộc 02 huyện Điện Biên và Điện Biên Đông, cụ thể như sau:

 Điều 2. Tổ chức thực hiện
 Điều 3. Hiệu lực thi hành”

3.2. Về danh sách sáp nhập thôn, bản, đội, tổ dân phố

 - Đề nghị UBND tỉnh xem xét, làm rõ một số nội dung như: Một số thôn, bản, đội sau khi sáp nhập chưa đạt các tiêu chí về số hộ (có bản chỉ 53 hộ); việc đặt tên sau khi sáp nhập còn dài: Đội 26 bản Thanh Bình và bản Co Rốm sáp nhập, thành thôn Thanh Bình - Co Rốm; có tên bản sau khi sáp nhập chưa gắn với địa danh, không phù hợp với truyền thống như: Bản Yên Cang 1 sáp nhập với bản Yên Bình thành lập bản Cà Phê… 

- Tại khoản 9, mục I (huyện Điện Biên): sửa như sau “9. Xã Thanh Yên: Sáp nhập 10 thôn, bản để thành lập 5 thôn, bản”.
- Tại khoản 5, khoản 10 mục II (huyện Điện Biên Đông): sửa như sau “5. Thị trấn”; “10. Xã Keo Lôm: Sáp nhập 4 bản để thành lập 02 bản”.
III. Về thể thức
Dự thảo Nghị quyết đảm bảo các yêu cầu về thể thức và kỹ thuật trình bày văn bản theo quy định của pháp luật. 

Trên đây là Báo cáo thẩm tra dự thảo Nghị quyết Về việc sáp nhập, đổi tên các thôn, bản, đội, tổ dân phố thuộc 02 huyện: Điện Biên và Điện Biên Đông.
Ban Dân tộc kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.

	Nơi nhận:

- Thường trực HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh;

- Thường trực UBMTTQ tỉnh; 

- Các vị Đại biểu QH; Đại biểu HĐND tỉnh;

- LĐ Văn phòng HĐND tỉnh;

- Phòng Tổng hợp9;

 - Lưu VT.
	TM. BAN DÂN TỘC

TRƯỞNG BAN

(Đã ký)

Vừ Thị Liên
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