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BÁO CÁO PHỐI HỢP THẨM TRA
Dự thảo Nghị quyết sửa đổi khoản 20, mục I, phụ lục IV ban hành kèm theo Nghị quyết số 61/2017/NQ-HĐND ngày 13/7/2017 của Hội đồng nhân dân tỉnh Quy định mức thu, miễn, giảm, thu, nộp, quản lý và sử dụng các loại phí, lệ phí trên địa bàn tỉnh Điện Biên


                           Kính gửi: Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh.
Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh về việc chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 10, HĐND tỉnh khóa XIV, Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh phối hợp thẩm tra dự thảo Nghị quyết Sửa đổi khoản 20, mục I, phụ lục IV ban hành kèm theo Nghị quyết số 61/2017/NQ-HĐND ngày 13/7/2017 của Hội đồng nhân dân tỉnh Quy định mức thu, miễn, giảm, thu, nộp, quản lý và sử dụng các loại phí, lệ phí trên địa bàn tỉnh Điện Biên. Sau khi nghiên cứu, Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh có ý kiến như sau: 
1. Căn cứ sửa đổi Nghị quyết số 61
- Căn cứ Nghị định số 164/2016/NĐ-CP ngày 24/8/2016 của Chính phủ về phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản, trong đó quy định các đơn vị nộp 100% phí bảo vệ môi trường vào ngân sách nhà nước. 

- Nghị quyết số 61/2017/NQ-HĐND của HĐND tỉnh ban hành ngày 13/7/2017, trong phần tỷ lệ phân chia tiền thu được đối với "Phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản" nộp ngân sách nhà nước 50%, để lại đơn vị thu 50% là chưa phù hợp với quy định do đó cần phải sửa là cần thiết và đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh.
2. Nội dung sửa đổi

Sửa đổi khoản 20, mục I, phụ lục IV ban hành kèm theo Nghị quyết số  61/2017/NQ-HĐND ngày 13/7/2017 của Hội đồng nhân dân tỉnh Quy định  mức thu, miễn, giảm, thu, nộp, quản lý và sử dụng các loại phí, lệ phí trên địa bàn tỉnh Điện Biên. Cụ thể như sau: Phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản nộp ngân sách nhà nước 100%, để lại đơn vị 0%.

3. Về thể thức văn bản

Dự thảo Nghị quyết được xây dựng đảm bảo các yêu cầu về thể thức và kỹ thuật trình bày văn bản theo quy định của pháp luật.
Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh nhất trí với nội dung dự thảo Nghị quyết, kính chuyển Ban Kinh tế - Ngân sách xem xét, tổng hợp./.
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