	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH ĐIỆN BIÊN 

Số: 35 /BC-VHXH
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
                        

                   Điện Biên, ngày 05 tháng 7  năm 2019


BÁO CÁO PHỐI HỢP THẨM TRA

 Dự thảo Nghị quyết quy định mức quà tặng chúc thọ, mừng thọ

 người cao tuổi trên địa bàn tỉnh Điện Biên





Kính gửi: Ban Dân tộc HĐND tỉnh


Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015;


Căn cứ Luật Ban hành văn bản Quy phạm pháp luật năm 2015;


Căn cứ Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và HĐND năm 2015;
Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh tại Thông báo số 112/TB-HĐND ngày 03/6/2019 về việc chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 10 HĐND tỉnh khóa XIV, Ban Văn hóa - Xã hội phối hợp với Ban Dân tộc thẩm tra dự thảo nghị quyết "Quy định mức quà tặng chúc thọ, mừng thọ người cao tuổi trên địa bàn tỉnh Điện Biên".


Sau khi xem xét, Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh cơ bản nhất trí với dự thảo Nghị quyết và tham gia một số ý kiến như sau:

1. Căn cứ pháp lý
Đề nghị bỏ căn cứ Nghị định 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ Quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, vì Nghị quyết đã căn cứ vào Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật là văn bản pháp lý có hiệu lực cao nhất.
2. Phạm vi điều chỉnh 
Đề nghị bổ sung từ chúc thọ, mừng thọ vào phạm vi điều chỉnh cho phù hợp với tiêu đề Nghị quyết “Nghị quyết này Quy định mức quà tặng chúc thọ, mừng thọ người cao tuổi trên địa bàn tỉnh Điện Biên”.

3. Nội dung mức chi
- Ban Văn hóa - Xã hội nhất trí các mức quà tặng chúc thọ, mừng thọ người cao tuổi từ 70, 75, 80, 85, 90, 95, 100 và trên 100 tuổi, đều cao hơn mức chi của Thông tư số 96/2018/TT-BTC ngày 18/10/2018 của Bộ Tài chính.
- Người cao tuổi thọ 90 tuổi được Chủ tịch UBND tỉnh tặng quà chúc thọ, mừng thọ; người cao tuổi thọ 100 tuổi được Chủ tịch nước chúc thọ và tặng quà, quà gồm tiền mặt và hiện vật. Ban Văn hóa - Xã hội đề nghị đối với người cao tuổi thọ 95 tuổi và trên 100 tuổi, ngoài phần tiền mặt, có quà bằng hiện vật. Cụ thể: Người cao tuổi thọ 95 tuổi được tặng 600.000đ tiền mặt và quà bằng hiện vật trị giá 200.000đ; Người cao tuổi thọ trên 100 tuổi được tặng 1.000.000 đ tiền mặt và quà bằng hiện vật trị giá 200.000đ (mức quà tặng không thay đổi).
- Đối với người cao tuổi thọ trên 100 tuổi, đề nghị bổ sung: Mỗi năm được tặng quà mừng thọ 01 lần.

Trên đây là báo cáo phối hợp thẩm tra dự thảo nghị quyết "Quy định mức quà tặng chúc thọ, mừng thọ người cao tuổi trên địa bàn tỉnh Điện Biên , Ban Văn hóa - Xã hội đề nghị Ban Dân tộc nghiên cứu./.
	Nơi nhận:

- Như KG;


      
- TT HĐND tỉnh (BC);

- Thành viên Ban;

- Lưu VT, chuyên viên VH-XH.







	TM. BAN VĂN HÓA - XÃ HỘI

TRƯỞNG BAN

(Đã ký)
     Nhữ Văn Quảng


PAGE  
2

