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BÁO CÁO

Tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri trước kỳ họp thứ 8
Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XIV


Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015;

Căn cứ Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân ngày 20/11/2015;

Thực hiện Kế hoạch số 125/KH-HĐND ngày 18/6/2018 của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh về việc tiếp xúc cử tri trước và sau kỳ họp thứ 8, HĐND tỉnh khóa XIV, nhiệm kỳ 2016 - 2021; từ ngày 19/6/2018 đến ngày 30/6/2018, các Tổ đại biểu HĐND tỉnh phối hợp với Thường trực HĐND, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ các huyện, thị xã, thành phố tổ chức cho 32/50 đại biểu HĐND tỉnh (vắng 18 đại biểu có lý do) tiếp xúc cử tri trước kỳ họp tại 29 điểm với 1.897 cử tri là cán bộ, công chức, viên chức và nhân dân các xã, phường, thị trấn, thôn, bản, tổ dân phố trên địa bàn 10/10 huyện, thị xã, thành phố để thông báo dự kiến nội dung, chương trình, thời gian tổ chức kỳ họp thứ 8, HĐND tỉnh khóa XIV và thông báo tới cử tri nội dung trả lời một số kiến nghị của cử tri trước và sau kỳ họp thứ 5 cần tiếp tục giải quyết; các ý kiến, kiến nghị của cử tri trước và sau kỳ họp thứ 7, HĐND tỉnh khóa XIV và trong các đợt tiếp xúc cử tri trước chưa được giải quyết dứt điểm. Thông báo tới cử tri thời gian phát thanh, truyền hình trực tiếp một số phiên họp tại kỳ họp thứ 8, HĐND tỉnh. Tham vấn ý kiến của cử tri về những nội dung HĐND tỉnh sẽ xem xét thông qua tại kỳ họp thứ 8; tổng hợp 326 ý kiến, kiến nghị của cử tri. Các nội dung kiến nghị của cử tri thuộc thẩm quyền giải quyết của cấp huyện, cấp xã đã được trao đổi, giải trình, làm rõ theo quy định. 

Thường trực HĐND tỉnh tổng hợp những ý kiến, kiến nghị của cử tri thuộc thẩm quyền giải quyết của Trung ương, UBND tỉnh và các Sở, ngành tỉnh như sau:
I. Kiến nghị với UBND tỉnh và các cơ quan, đơn vị chức năng
1. Cử tri thành phố Điện Biên Phủ kiến nghị
- Cử tri phường Nam Thanh:
+ Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo chủ đầu tư thi công tuyến đường cầu C4 trên địa phận tổ dân phố 11 phường Nam Thanh bố trí hệ thống đèn điện chiếu sáng để đảm bảo an toàn giao thông và an ninh trật tự.
+ Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo cơ quan chức năng tổ chức thu gom nước thải đến tất cả các hộ dân trên địa bàn, nhằm đảm bảo công tác vệ sinh môi trường.
+ Đề nghị tỉnh cần có giải pháp hiệu quả hơn để thu hút nguồn nhân lực chất lượng cao là con em các dân tộc trên địa bàn tỉnh đã được đào tạo, tránh lãng phí. Hiện nay, nhiều cháu học xong Đại học, tốt nghiệp loại giỏi không trở về địa phương công tác.

- Cử tri tổ dân 16, phường Thanh Bình:
+ Mức phụ cấp cho các chức danh kiêm nhiệm ở Tổ dân phố theo Quyết định số 10/2015/QĐ-UBND ngày 24/7/2015 của UBND tỉnh Điện Biên hiện nay chỉ được hưởng mức 20% là thấp, đề nghị UBND tỉnh quan tâm, xem xét nâng mức phụ cấp lên 100%. 
+ Cử tri tổ dân phố 1, 2, 3 phường Thanh Bình: Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo cơ quan chức năng nhanh chóng giải quyết dứt điểm việc thu hồi đất của Nhà văn hóa Tổ dân phố 3, phường Thanh Bình để thực hiện dự án khu nhà ở phía Tây Nậm Rốm và yêu cầu doanh nghiệp khẩn trương xây dựng kè trả lại mặt bằng sân bê tông của nhà Nhà văn hóa Tổ dân phố 3, tránh để kéo dài, nhân dân bức xúc. 
- Cử tri phường Thanh Bình:

+ Hiện nay, tỉnh đã quy hoạch bến xe khách ở vị trí mới; khi tiến hành di chuyển bến xe khách của tỉnh, đề nghị bố trí diện tích đất tại bến xe khách cũ để làm nơi tổ chức các hoạt động vui chơi giải trí cho các cháu thanh, thiếu nhi. Vì hiện nay, các cháu thanh, thiếu nhi thiếu chỗ vui chơi, tập luyện thể thao.

+ Khu đất đối diện UBND phường Thanh Bình (nằm trên địa bàn phường Thanh Trường) được tỉnh quy hoạch làm bãi đỗ xe tĩnh, đề nghị UBND tỉnh cho cử tri biết đã giao cho doanh nghiệp nào thuê sử dụng? hiện nay, doanh nghiệp này lại cho các doanh nghiệp khác thuê lại và xây dựng nhà, chiều cao không đảm bảo theo quy định của tĩnh không sân bay; đề nghị UBND tỉnh kiểm tra, xem xét việc sử dụng đất tại khu vực này.
- Cử tri phường Thanh Trường:
+ Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ triển khai các dự án trên địa bàn phường, như: dự án mở rộng Cảng hàng không Điện Biên; dự án công viên cây xanh; dự án đô thị Nam Thanh Trường... để nhân dân yên tâm lao động sản xuất. Hiện nay nhà ở của một số hộ dân bị dột nát không được sửa chữa, xây mới ảnh hưởng đến đời sống sinh hoạt của nhân dân trong khu vực dự án.

+ Đề nghị UBND tỉnh trả lời cho cử tri được biết khi triển khai dự án mở rộng Cảng hàng không Điện Biên các hộ dân bị ảnh hưởng bởi dự án sẽ được bố trí tái định cư ở đâu?

- Cử tri bản Noong Bua và tổ dân phố 2, phường Noong Bua: Khu vực tổ dân phố 2 và bản Noong Bua nằm trong vùng quy hoạch trung tâm hành chính, chính trị của tỉnh đã lâu chưa triển khai thực hiện. Đề nghị UBND tỉnh cho biết dự án bao giờ thực hiện? Nhân dân rất bức xúc do nằm trong vùng quy hoạch nên bị hạn chế nhiều quyền lợi như: không được chuyển đổi mục đích sử dụng đất, không được chia tách đất cho con, cháu đã đến tuổi trưởng thành, xin giấy phép xây dựng nhà ở chỉ được cấp tạm và phải cam kết khi giải tỏa không được đền bù…
- Cử tri bản Nà Lơi, xã Thanh Minh tiếp tục kiến nghị: Đường dây tải điện 35KV (dây trần) sau nhà văn hóa của bản rất thấp, đề nghị Công ty Điện lực Điện Biên triển khai nối cao cột điện để đảm bảo an toàn cho nhân dân trong khu vực. 
+ Cử tri Tổ dân phố 16, phường Nam Thanh đề nghị Công ty điện lực tỉnh xem xét lắp đặt đường dây tải điện 3 pha và bố trí thêm 8 cột điện khu vực tổ dân phố 16 để phục vụ nhân dân sản xuất, sinh hoạt.
- Cử tri các phường Mường Thanh, Nam Thanh, Thanh Bình:

+ Từ tháng 8 năm 2017 đến nay, Công ty Cổ phần xây dựng cấp nước Điện Biên đã thu phí nước thải (phí môi trường) bằng 10% giá trị của 1m3 nước sạch (qua hóa đơn nước sinh hoạt). Đề nghị UBND tỉnh cho biết việc thu phí này đúng hay sai, phải chăng việc thu phí này là thu phí chồng phí vì nhân dân đã nộp phí vệ sinh môi trường?
- Cử tri tổ dân phố 10, 12, phường Thanh Bình, phường Nam Thanh: Dự án kè chống sạt lở bờ sông Nậm Rốm đoạn qua phường Thanh Bình kéo dài đã nhiều năm; hai bờ sông Nậm Rốm, mùa mưa lũ bị sạt lở rất nhiều, đặc biệt là địa phận phường Nam Thanh, gây ảnh hưởng lớn đến đời sống sinh hoạt, sản xuất của nhân dân. Đề nghị UBND tỉnh tiếp tục chỉ đạo triển khai dự án để chống sạt lở bảo đảm sản xuất và đời sống của Nhân dân.

+ Cử tri tổ dân 16, phường Thanh Bình: Việc chi trả chế độ an dưỡng của gia đình chính sách còn bất cập chưa phù hợp, cụ thể: nếu đi an dưỡng tập trung thì được chi trả 2,5 triệu đồng/người, nhưng đăng ký an dưỡng tại nhà thì chỉ được chi trả 50% mức đi an dưỡng tập trung. Đề nghị Sở Lao động, Thương binh và Xã hội giải thích rõ cho cử tri được biết về sự chênh lệch giữa 2 mức chi, 50% số kinh phí còn lại không chi cho đối tượng chính sách an dưỡng tại nhà được sử dụng thế nào?
- Cử tri tổ dân phố 15, phường Him Lam: Nhà thi đấu đa năng của tỉnh chưa được quản lý hiệu quả, có hạng mục đã xuống cấp, nhiều nắp cống thoát nước bị vỡ, nhiều người vứt rác xuống gây tắc, cỏ mọc um tùm không được dọn dẹp, thu gom gây mất vệ sinh môi trường. Đề nghị Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch chỉ đạo kiểm tra xử lý tình trạng trên. 
+ Cử tri phường Nam Thanh: Theo phản ánh của cử tri, một số bệnh nhân khi vào viện dù tình trạng rất nguy kịch, nhưng không được chuyển tuyến kịp thời gây nguy hiểm đến tính mạng. Đề nghị Sở Y tế tỉnh chỉ đạo các bệnh viện xem xét sớm khắc phục tình trạng trên.
2. Cử tri huyện Mường Chà kiến nghị
- Cử tri xã Nậm Nèn:
+ Đề nghị UBND tỉnh và các ngành chức năng có ý kiến chỉ đạo giải quyết việc vi phạm, lấn chiếm hành lang an toàn giao thông đường bộ của các hộ dân trên địa bàn xã Nậm Nèn thuộc Quốc lộ 6 huyện Mường Chà tiềm ẩn nguy cơ gây mất an toàn giao thông. 
+ Đề nghị Công ty Điện lực Điện Biên xem xét nối cột hạ thế, kéo đường dây điện từ bản Phiêng Đất A sang bản mới Phiêng Đất B có chiều dài khoảng trên 1km cho cụm dân cư (14 hộ) do giãn dân ra nơi ở mới.
- Cử tri xã Huổi Mí: việc hỗ trợ giống cây trồng cho các hộ dân thuộc hộ nghèo ở vùng khó khăn theo Quyết định số 122/QĐ-UBND ngày 05/3/2013 của UBND tỉnh Điện Biên là cần thiết. Tuy nhiên, việc hỗ trợ chưa đúng với nhu cầu người dân như: đa số người dân ở xã Huổi Mí có diện tích đất lúa nương là chủ yếu, diện tích lúa nước rất ít, trong khi đó hỗ trợ giống cho hộ dân lại là giống lúa ruộng (IR64, Khang dân), vì vậy việc hỗ trợ chưa hiệu quả. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo Ban Dân tộc tỉnh xem xét hỗ trợ cho người dân đúng nhu cầu, hiệu quả.
- Cử tri xã Pa Ham: Đề nghị UBND tỉnh và các ngành chức năng xem xét chỉ đạo giải quyết về việc: rừng chẩu bản Phong Châu được trồng từ năm 1990 với diện tích 23,5 ha, đến nay không hiệu quả, hiện nay nhiều cây đã già cỗi, chết khô, đề nghị chuyển đổi sang cây trồng khác mà vẫn đảm bảo môi trường rừng và tăng thu nhập cho nhân dân.

3. Cử tri huyện Tủa Chùa kiến nghị

- Cử tri thị trấn Tủa Chùa:
+ Hiện nay nguồn nước sinh hoạt của huyện rất đục, khu vực đầu nguồn dẫn nước không đảm bảo an toàn vệ sinh. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo Công ty cổ phần cấp nước Điện Biên phối hợp với UBND huyện Tủa Chùa có giải pháp khắc phục đảm bảo nguồn nước sinh hoạt hợp vệ sinh cho người dân trên địa bàn.

+ Đề nghị UBND tỉnh giao Sở Nội vụ tham mưu ban hành văn bản hướng dẫn quản lý Quỹ chăm sóc người cao tuổi theo Quyết định số 47/2006/QĐ-BTC ngày 13/9/2006 của Bộ Tài chính về việc ban hành Quy chế quản lý và sử dụng tài chính quỹ chăm sóc người cao tuổi để phát huy vai trò người cao tuổi tại các đơn vị hành chính cấp xã.

+ Cử tri Phòng khám đa khoa Tả Sìn Thàng: Thực hiện hướng dẫn theo nội dung công văn số 618/BYT-KCB ngày 25/01/2018 của Bộ Y tế về việc khám, chữa bệnh tại phòng khám đa khoa khu vực, từ ngày 31/01/2018 Phòng khám đa khoa Tả Sìn Thàng phải chấm dứt việc điều trị nội trú cho bệnh nhân, vì vậy gây khó khăn cho nhân dân quanh khu vực trong việc điều trị nội trú vì địa bàn các xã cách xa Trung tâm Y tế huyện, giao thông đi lại khó khăn, nhất là vào mùa mưa, bão. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo Sở Y tế phối hợp với các cơ quan liên quan trình cấp có thẩm quyền đầu tư, nâng cấp và thẩm định phê duyệt Phòng khám đa khoa Tả Sìn Thàng, thành đơn nguyên điều trị nội trú của Trung tâm Y tế, để tạo điều kiện trong công tác khám, chữa bệnh cho người dân của các xã Tả Sìn Thàng, Tả Phình, Sín Chải, Lao Xả Phình của huyện Tủa Chùa.
4. Cử tri huyện Mường Nhé kiến nghị
- Cử tri các bản Cây Sổ, Vang Hồ, Huổi Cấu xã Nậm Vì; bản Huổi Sái Lương, Tàng Phon, Dền Thàng xã Quảng Lâm; bản Hua Sin 2, bản Si Ma 2 xã Chung Chải: đề nghị tỉnh quan tâm đầu tư kéo đường điện, hạ thế điện lưới quốc gia cho nhân dân sử dụng.
- Cử tri xã Chung Chải: 
+ Đề nghị hỗ trợ đền bù diện tích đất bị ảnh hưởng do chôn cột điện năm 2017 của hộ gia đình ông Kiên Mạ Kiên bản Đoàn Kết, xã Chung Chải huyện Mường Nhé. 
+ Bản Hua sin 2, xã Chung Chải được thành lập theo Đề án 79, hiện nay chưa được đầu tư đường nước sạch. Đề nghị UBND tỉnh quan tâm, xem xét.

+ Đề nghị xem xét lại diện tích và tiền đền bù không đúng cho các hộ có diện tích đất bị thu hồi để sắp xếp ổn định dân cư cho bản Hua Sin 1, 2 theo đề án 79 do Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh làm chủ đầu tư.
- Cử tri bản Sen Thượng, xã Sen Thượng: đề nghị tỉnh đầu tư làm cầu bê tông qua ngã ba suối dưới bản Sen Thượng, đường trục chính đi vào đồn Biên phòng Sen thượng và bản Tả Long San để nhân dân đi lại thuận lợi.

- Cử tri bản Huổi Ban xã Mường Nhé: điểm trường của bản đã xây dựng xong (thuộc Đề án 79 của Chính phủ) nhưng không được bàn giao và đưa vào sử dụng. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo chủ đầu tư làm rõ nguyên nhân và sớm triển khai bàn giao đưa vào sử dụng, tránh lãng phí.
- Cử tri bản Huổi Lắp xã Quảng Lâm: đề nghị sớm chi trả tiền hỗ trợ đền bù GPMB cho 02 hộ gia đình ông Giàng Seo Bằng và ông Giàng A Dùng có diện tích đất đã bị thu hồi để bố trí đất ở cho Bản Huổi Lắp thuộc Đề án 79/CP.

- Cử tri bản Vang Hồ, Huổi Lúm, Huổi Cấu xã Nậm Vì: đề nghị cấp có thẩm quyền quan tâm phân rõ ranh giới 3 loại rừng của 3 bản để nhân dân bảo vệ được tốt hơn, tránh tình trạng lấn chiếm gây mất đoàn kết giữa nhân dân các bản.

- Cử tri bản Chiếu Sừng, xã Sen Thượng: đề nghị Bộ chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh hỗ trợ tiền cho 03 hộ bổ sung giãn cư từ bản Sen Thượng và bản Tả Ló San vào bản Chiếu Sừng.
5.  Cử tri huyện Điện Biên kiến nghị
- Cử tri xã Pom Lót:  Hiện nay, trên Quốc lộ 279, đoạn từ chợ Bản Phủ đến Pom Lót đã xuống cấp, hư hỏng nhiều. Có 02 cống thoát nước qua đường bị tắc, nước không lưu thông được (01 cống tại Bản Pa Có giáp ranh với bản Pắc Nậm, 01 cống tại khu vực chợ Pom Lót). Đề nghị UBND tỉnh có ý kiến với Công ty Quản lý đường bộ 226 có giải pháp sửa chữa khắc phục tình trạng trên.

- Cử tri xã Thanh Hưng:
+ Hiện nay, vỏ bao bì thuốc bảo vệ thực vật sau khi sử dụng vứt bừa bãi, gây ô nhiễm môi trường, ảnh hưởng đến sức khỏe người dân; một số bể chứa đã đầy chưa được xử lý. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo Sở Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn hướng dẫn việc thu gom bao gói thuốc bảo vệ thực vật sau khi sử dụng; Sở Tài nguyên và Môi trường hướng dẫn việc vận chuyển, xử lý bao bì thuốc BVTV nêu trên.
+ Đoạn đường từ Trung đoàn Cảnh sát cơ động đến Đội 19, xã Thanh Hưng đã xuống cấp, gây nguy hiểm cho người tham gia giao thông, nhất là vào mùa mưa. Đề nghị UBND tỉnh bố trí kinh phí sửa chữa, khắc phục tạm thời đoạn đường trên.

+ Tuyến đường vành đai phía Tây sẽ tiếp tục được thi công trong giai đoạn sau năm 2020. Tuy nhiên, đề nghị UBND tỉnh thông báo tình trạng phân bổ vốn thực hiện tuyến đường này để nhân dân được biết yên tâm sinh hoạt, sản xuất.

- Cử tri xã Nà Nhạn: Đề nghị UBND tỉnh ưu tiên bố trí nguồn kinh phí cho các xã đang phấn đấu đạt các tiêu chí Nông thôn mới để được công nhận xã Nông thôn mới theo kế hoạch đã phê duyệt. 

- Cử tri xã Noong Luống kiến nghị: Hiện nay, hằng ngày một lượng lớn rác thải sinh hoạt (rác thải rắn) từ khu Him Lam, thành phố Điện Biên Phủ đều xuôi theo dòng kênh hữu, chảy qua địa bàn các xã Thanh Nưa, Thanh Hưng, Thanh Chăn… đổ dồn về ứ đọng tại Hồ Co Lôm, gây ô nhiễm môi trường, mất mỹ quan, ảnh hưởng đến đời sống và sản xuất của nhân dân trên địa bàn xã. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các Sở, ngành chức năng có giải pháp cụ thể, giải quyết dứt điểm tình trạng trên để đảm bảo mỹ quan và giảm thiểu tình trạng ô nhiễm môi trường như hiện nay.
6.  Cử tri huyện Tuần Giáo kiến nghị 
- Cử tri xã Pú Nhung:
+ Quyết định số 10/2015/QĐ-UBND, ngày 24/7/2015 của UBND tỉnh Điện Biên V/v giao số lượng cán bộ, công chức xã, phường, thị trấn; quy định số lượng, chức danh, mức phụ cấp đối với những người hoạt động không chuyên trách ở xã, phường, thị trấn và ở thôn, bản, tổ dân phố trên địa bàn tỉnh Điện Biên, trong đó quy định mức phụ cấp cho lực lượng công an viên cấp xã, đây là lực lượng thường xuyên phải tiếp xúc với tội phạm, nhiệm vụ rất nguy hiểm và nặng nề; tuy nhiên, mức phụ cấp quy định quá thấp, chưa phù hợp, chưa tương xứng với trách nhiệm, nhiệm vụ được giao. Đề nghị UBND tỉnh nghiên cứu, điều chỉnh quy định cho phù hợp.
+ Đề nghị cơ quan có thẩm quyền xem xét trả lời rõ lý do tại sao một số trường hợp tham gia kháng chiến được Nhà nước tặng thưởng chứng nhận Huân chương kháng chiến hạng 3 theo Quyết định số 98/QĐ-TTg ngày 05/5/2006 của Thủ tướng Chính phủ, nhưng không được cấp cuống Huân (huy) chương kèm theo. 

- Cử tri xã Quài Nưa kiến nghị: Quyết định số 12/2012/QĐ-UBND, ngày 12/6/2012 của UBND tỉnh Quy định một số chế độ đối với vận động viên, huấn luyện viên thể thao và mức chi đối với các giải thi đấu thể thao trên địa bàn tỉnh Điện Biên không quy định chế độ cho Đại hội thể dục thể thao cấp xã và chế độ dinh dưỡng đối với vận động viên, huấn luyện viên cấp xã, phường, thị trấn tham gia tập trung luyện tập và tập trung thi đấu từ vòng huyện đến vòng tỉnh hiện nay là quá thấp. Đề nghị cơ quan chức năng xem xét quy định chế độ chi cho Đại hội thể dục thể thao cấp xã và nâng mức chi cho vận động viên thể dục thể thao cấp xã cho phù hợp với điều kiện sinh hoạt phí thực tế hiện nay.
7.  Cử tri thị xã Mường Lay kiến nghị
- Cử tri phường Na Lay: 

+ Để tạo điều kiện cho Nhân dân phường Na Lay canh tác trên đất bán ngập, đề nghị các cấp có thẩm quyền tiếp tục cho đổ đất, san gạt tạo mặt bằng phần diện tích đất bán ngập của Bản Nghé Toong và bản Hốc phường Na Lay như phần diện tích đất ruộng bán ngập đã hoàn thành.

+ Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các ngành chức năng thực hiện việc cắm mốc hành lang giao thông Tỉnh lộ 142 (đoạn qua khu vực thị xã Mường Lay) để tạo điều kiện trong công tác phối hợp quản lý hành lang giao thông đường bộ.

+ Hiện nay, Quốc lộ 12 (đoạn đường qua trung tâm xã Lay Nưa) mặt đường bị hư hỏng, xuống cấp nghiêm trọng; trong khi lưu lượng người và phương tiện tham gia giao thông rất đông, tiềm ẩn nhiều nguy cơ mất an toàn. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các ngành chức năng quan tâm duy tu, sửa chữa định kỳ và sớm đầu tư nâng cấp Quốc lộ 12 đoạn Mường Lay - Mường Chà.
8. Cử tri huyện Điện Biên Đông kiến nghị
- Cử tri xã Keo Lôm: hiện nay số hộ sử dụng điện tại bản Trung Sua tăng lên gấp nhiều lần và nhu cầu sử dụng điện phục vụ sản xuất, sinh hoạt của người dân lớn, dẫn đến Trạm biến áp bị quá tải, cháy nổ nhiều lần, gây nguy hiểm cho các hộ ở xung quanh Trạm. Đề nghị Công ty Điện lực Điện Biên xem xét nâng công suất Trạm biến áp bản Trung Sua lên hoặc lắp đặt thêm Trạm biến áp mới cho nhân dân.

- Cử tri xã Mường Luân:
+ Hiện nay do đang thi công các công trình thủy điện trên địa bàn, nhiều xe chở quá trọng tải lưu thông trên tuyến đường Quốc lộ 12 đoạn qua địa bàn xã Mường Luân, làm hư hỏng đường giao thông, sụt, lún các cống rãnh, hư hỏng cống dẫn nước vào ruộng của nhân dân bản Pá Vạt, gây ảnh hưởng đến sản xuất của nhân dân trên địa bàn, đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các ngành chức năng có biện pháp xử lý, ngăn chặn kịp thời.

+ Những năm qua, tình trạng người dân trên địa bàn xã sử dụng tùy tiện các loại thuốc bảo vệ thực vật trên các khu vực nương rẫy, ruộng đầu nguồn nước đã ngấm xuống đất làm ô nhiễm nguồn nước sinh hoạt, gây ô nhiễm môi trường trên địa bàn làm ảnh hưởng đến sức khỏe của người dân. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các cơ quan chức năng và địa phương có giải pháp quản lý, sử dụng để bảo vệ nguồn nước sinh hoạt, sức khỏe cho nhân dân.
9.  Cử tri huyện Mường Ảng kiến nghị

Hiện nay trên địa bàn huyện Mường Ảng có một số công trình nước sinh hoạt tự chảy, do nhà nước đầu tư xây dựng, dẫn nước đến từng hộ; huyện đã chỉ đạo các xã, thôn, bản thành lập tổ tự quản, điều tiết nước. Tuy nhiên, đến nay một số công trình đã xuống cấp không có kinh phí sửa chữa, bảo dưỡng và hỗ trợ cho tổ điều tiết nước. Căn cứ khoản 2 Điều 9 Thông tư liên tịch số 75/2012/TTLT-BTC-BXD-BNNPTNT, ngày 15/5/2012 của Bộ Tài chính, Bộ Xây dựng, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; đề nghị UBND tỉnh ban hành hướng dẫn quy định giá nước đối với các công trình cấp nước tự chảy để huyện có cơ sở triển khai thực hiện.
II. Kiến nghị với các Bộ, ngành Trung ương

- Cử tri phường Thanh Bình, thành phố Điện Biên Phủ đề nghị tỉnh kiến nghị Quốc hội: Đất ở các khu kinh tế đặc biệt có vị trí quan trọng về an ninh quốc phòng, đề nghị không cho người nước ngoài thuê.
- Cử tri tổ dân 16, phường Thanh Bình kiến nghị: 
+ Đề nghị UBND tỉnh kiến nghị cấp có thẩm quyền có chế độ ưu đãi cho các đối tượng được tặng Huân, Huy chương Chiến sỹ vẻ vang thời điểm trước năm 1975 (thời điểm sau 1975 đã được nhà nước giải quyết chế độ).
+ Hiện nay, việc chi trả chế độ cho bệnh binh đang được thực hiện “cào bằng” đối với các đối tượng có quân hàm khác nhau; như vậy là chưa đảm bảo công bằng. Đề nghị UBND tỉnh kiến nghị cấp có thẩm quyền xem xét thực hiện chi trả theo quân hàm để đảm bảo công bằng, phù hợp với quá trình phấn đấu, cống hiến cho Tổ quốc của các bệnh binh.
- Cử tri huyện Nậm Pồ kiến nghị: Đề nghị UBND tỉnh kiến nghị với Chính phủ có chính sách bồi thường khi thu hồi đất của dân sở tại giao cho các hộ dân tái định cư mẫu Nậm Chim, Si Pa Phìn thuộc dự án di dân tái định cư thủy điện Sơn La.
- Cử tri huyện Mường Ảng kiến nghị: Hiện nay mức trợ cấp thờ cúng liệt sỹ 500.000đ/năm là quá thấp. Đề nghị UBND tỉnh kiến nghị với Chính phủ, Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội tăng mức trợ cấp thờ cúng liệt sỹ lên.
Trên đây là Báo cáo tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri trước kỳ họp thứ 8, HĐND tỉnh khóa XIV. Thường trực HĐND tỉnh đề nghị UBND tỉnh kiến nghị với Quốc hội, Chính phủ, các Bộ, ngành Trung ương và chỉ đạo các cơ quan, đơn vị chức năng xem xét, giải quyết và báo cáo kết quả giải quyết về Thường trực HĐND tỉnh theo quy định của pháp luật./.
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