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BÁO CÁO
Kết quả công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật năm 2018, phương hướng, nhiệm vụ công tác năm 2019

Căn cứ Luật Tổ chức Chính quyền địa phương ngày 19/6/2015;

Căn cứ Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và HĐND ngày 20/11/2015;

UBND tỉnh tổng hợp báo cáo HĐND tỉnh kết quả công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật năm 2018, phương hướng, nhiệm vụ trọng tâm năm 2019 với những nội dung cụ thể như sau:
I. TÌNH HÌNH TỘI PHẠM VÀ VI PHẠM PHÁP LUẬT
Năm 2018, tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội (ANTT) trên địa bàn tỉnh tiếp tục được giữ vững, ổn định. UBND tỉnh đã chủ động tham mưu cho Tỉnh ủy và trực tiếp chỉ đạo, đôn đốc các Sở, ban, ngành, đoàn thể  tỉnh, nòng cốt là lực lượng vũ trang trên địa bàn chủ động phối hợp chặt chẽ với UBND các huyện, thị xã, thành phố triển khai đồng bộ các biện pháp nghiệp vụ, làm tốt công tác nắm tình hình, giải quyết các vụ việc ngay từ cơ sở; chủ động phòng ngừa và liên tục mở các đợt cao điểm tấn công, trấn áp các loại tội phạm và vi phạm pháp luật. Qua đó, góp phần đảm bảo và giữ vững tình hình ANTT trên địa bàn tỉnh, không để xảy ra đột xuất, bất ngờ, không để hình thành các băng, nhóm tội phạm hoạt động theo kiểu "xã hội đen", các điểm nóng phức tạp về trật tự an toàn xã hội, tạo điều kiện thuận lợi cho việc triển khai và hoàn thành thắng lợi các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. Tuy nhiên, do nhận thức pháp luật của quần chúng nhân dân còn nhiều hạn chế, người đến làm ăn, cư trú tại địa bàn ngày càng tăng, số lượng ma túy ngoài xã hội trên địa bàn còn nhiều...là những nguyên nhân dẫn tình hình tội phạm và vi phạm pháp luật trên địa bàn tỉnh vẫn còn nhiều diễn biến phức tạp.
Tội phạm về trật tự xã hội: Trong năm 2018, trên địa bàn tỉnh xảy ra 193 vụ, làm chết 12 người, bị thương 31 người, thiệt hại tài sản hơn 1,2 tỷ đồng (so với năm 2017 giảm 15 vụ = 7%); trong đó: Trọng án (giết người) xảy ra 11 vụ (tăng 04 vụ so với năm 2017), nguyên nhân chủ yếu do mâu thuẫn, tranh chấp cá nhân, mâu thuẫn tình cảm. Hành vi phạm tội thường bột phát, nhiều vụ do đối tượng địa phương khác đến gây án hoặc có vụ do đối tượng tâm thần gây ra nên công tác phòng ngừa, ngăn chặn gặp nhiều khó khăn. Tội phạm trộm cắp tài sản vẫn chiếm phần lớn số vụ phạm pháp hình sự (xảy ra 103 vụ, chiếm tỷ lệ 53,3%; tăng 08 vụ so với năm 2017), tuy nhiên chủ yếu chỉ là những vụ trộm cắp nhỏ lẻ, giá trị tài sản ít, thủ đoạn chủ yếu là lợi dụng sơ hở của chủ tài sản để trộm cắp. 
Tội phạm mua bán người: Trong năm 2018, trên địa bàn tỉnh đã phát hiện và điều tra làm rõ 04 vụ, 09 đối tượng mua bán người và mua bán người dưới 16 tuổi sang Trung Quốc, làm rõ 05 nạn nhân, giảm mạnh so với năm 2017 (giảm 11 vụ = 73%, 23 đối tượng, 18 nạn nhân). Ngoài các phương thức, thủ đoạn thường dùng như giả yêu đương, rủ đi lấy chồng hoặc rủ đi tìm việc làm thu nhập cao rồi lừa đưa nạn nhân bán ra nước ngoài thì còn do tâm lý nhẹ dạ, cả tin, cùng với nhận thức pháp luật của một bộ phận quần chúng nhân dân trên địa bàn, nhất là đồng bào dân tộc thiểu số còn hạn chế, tình hình di cư tự do, xuất cảnh trái phép tuy giảm(
) nhưng vẫn còn tiếp diễn là nguyên nhân, điều kiện thuận lợi để tội phạm mua bán người tiếp tục tồn tại và tiềm ẩn nhiều diễn biến phức tạp, nhất là tại các địa bàn vùng sâu, vùng xa, tập trung nhiều đồng bào dân tộc thiểu số sinh sống tại các huyện: Điện Biên Đông, Mường Nhé, Nậm Pồ, Tủa Chùa...
Tội phạm ma tuý: Trong năm 2018, tội phạm ma túy tiếp tục diễn biến phức tạp, đặc biệt là trên các tuyến, địa bàn trọng điểm, khu vực giáp ranh với các tỉnh Bắc Lào thuộc địa bàn các huyện Điện Biên, Mường Chà, Nậm Pồ, Mường Nhé và địa bàn nội địa như huyện Điện Biên Đông. Các đối tượng phạm tội (chủ yếu là người dân tộc Mông và Thái) móc nối với đối tượng bên Lào, Thái Lan hình thành các đường dây mua bán, vận chuyển ma túy với số lượng lớn từ Lào về Việt Nam; sau đó trung chuyển đi các tỉnh, thành phố khác hoặc sang nước thứ ba để tiêu thụ. Tuy số vụ bắt giữ giảm nhưng số lượng ma túy thu giữ lại tăng cao so với năm 2017 (Heroin tăng 242,941 kg, ma túy tổng hợp tăng 38,799 kg), đồng thời phương thức hoạt động của các đối tượng ngày càng tinh vi, xảo quyệt, manh động, trang bị cả vũ khí "nóng" và sẵn sàng chống trả khi bị các lực lượng chức năng phát hiện. Bên cạnh đó, số người nghiện ma túy trên địa bàn tỉnh vẫn còn nhiều (theo thống kê đến ngày 30/10/2018, trên địa bàn tỉnh có 9.057 người nghiện ma túy, giảm 223 người so với năm 2017), gây nhiều hệ lụy phức tạp cho xã hội.
Tội phạm về kinh tế, môi trường: Trong năm 2018, tội phạm về kinh tế, môi trường cơ bản được kiềm chế, không để xảy ra các vụ án kinh tế, tham nhũng gây hậu quả nghiêm trọng; không xảy ra tình trạng băng, nhóm tội phạm hoạt động bảo kê khai thác tài nguyên trái phép (khoáng sản, cát, sỏi…) và các hành vi gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng; đặc biệt là tội phạm hủy hoại rừng giảm mạnh (22 vụ = 61% so với năm 2017). Tuy nhiên, tình hình mua bán, vận chuyển, khai thác trái phép lâm sản, động vật hoang dã, kinh doanh mặt hàng thực phẩm có sử dụng chất cấm, vận chuyển, kinh doanh các sản phẩm mặt hàng không rõ nguồn gốc, xuất xứ vẫn phát sinh và còn nhiều phức tạp.
Tình hình tội phạm công nghệ cao: Các loại tội phạm sử dụng công nghệ cao trên địa bàn tỉnh đang có xu hướng phát triển, mặc dù mới chỉ dừng ở mức sử dụng công nghệ, kỹ thuật làm phương tiện để thực hiện các loại tội phạm truyền thống nhưng cũng gây nhiều khó khăn cho công tác kiểm soát, phòng ngừa, ngăn chặn. Bên cạnh đó, tình trạng sử dụng mạng xã hội để thực hiện hành vi phạm tội như: Đánh bạc (ghi lô, đề qua tin nhắn điện thoại, zalo, facebook), mua bán người (thông qua zalo, facebook để làm quen sau đó lừa bán) cũng đang có chiều hướng gia tăng.
Tình hình vi phạm an toàn giao thông: Trong năm 2018, trên địa bàn tỉnh đã xảy ra 39 vụ tai nạn giao thông, làm chết 23 người, bị thương 36 người, hư hỏng 15 ô tô, 41 mô tô, thiệt hại ước tính 367,65 triệu đồng (giảm 03 vụ, giảm 05 người chết so với năm 2017); lập biên bản 7.225 trường hợp, tạm giữ 1.647 phương tiện các loại; đã xử lý 6.359 trường hợp, nộp kho bạc nhà nước 3.110.639.000 đồng; tước 401 giấy phép lái xe.
II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN 

1. Công tác tham mưu, chỉ đạo

Thực hiện các nghị quyết của Quốc hội, văn bản chỉ đạo của Chính phủ, Ban Chỉ đạo 138/CP và các Bộ, ngành Trung ương về công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật; UBND tỉnh đã tham mưu Tỉnh ủy ban hành 02 Kế hoạch, đồng thời trực tiếp ban hành 02 Quyết định, 07 kế hoạch, 03 công văn (phụ lục kèm theo) để chỉ đạo các Sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố tổ chức triển khai thực hiện có hiệu quả các nội dung về đảm bảo ANTT trên địa bàn tỉnh. Trong đó, tập trung vào công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật; phòng, chống ma túy; phòng, chống mua bán người; công tác chuyển hóa địa bàn trọng điểm, phức tạp về ANTT; thực hiện tốt công tác phối hợp giữa các đơn vị theo chức năng, nhiệm vụ được phân công. Đồng thời, tích cực huy động sự tham gia, phối hợp của quần chúng nhân dân trên địa bàn trong công tác phòng ngừa, đấu tranh chống tội phạm, góp phần đảm bảo ANTT trên địa bàn tỉnh.

Trên cơ sở các chương trình, kế hoạch của UBND tỉnh; các Sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố đã nhanh chóng quán triệt, chủ động xây dựng chương trình, kế hoạch triển khai thực hiện, gắn việc thực hiện các chương trình, kế hoạch về phòng, chống tội phạm phát với triển kinh tế - xã hội của địa phương; huy động sự phối hợp, tham gia hiệu quả của quần chúng nhân dân trên địa bàn trong công tác phòng ngừa, đấu tranh phòng, chống tội phạm, góp phần ổn định tình hình ANTT trên địa bàn.
Đặc biệt, trước tình hình phức tạp về tình hình tội phạm và tệ nạn ma túy tại địa bàn huyện Điện Biên Đông, UBND tỉnh đã ban hành Kế hoạch 750/KH-UBND ngày 30/3/2018 về mở cuộc vận động củng cố địa bàn trọng điểm, phức tạp về tội phạm, tệ nạn ma túy tại địa bàn huyện Điện Biên Đông năm 2018. Thành lập Ban Chỉ đạo ở cấp tỉnh, huyện, xã; đồng thời huy động hơn 400 cán bộ các Sở, ban, ngành và lực lượng vũ trang phối hợp với cấp ủy, chính quyền huyện Điện Biên Đông tham gia thực hiện Kế hoạch. Sau 07 tháng thực hiện Kế hoạch, hệ thống chính trị cơ sở được củng cố, kiện toàn; tình hình ANTT đã có chuyển biến tích cực, trên địa bàn không xảy ra vụ việc nào phức tạp, nghiêm trọng; tình hình tội phạm và tệ nạn ma túy từng bước được kiểm soát, kiềm chế, đẩy lùi, các loại tội phạm về trật tự xã hội giảm mạnh (giảm 44%). 
2. Công tác tuyên truyền về phòng, chống tội phạm

UBND tỉnh đã tăng cường chỉ đạo các Sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố tập trung làm tốt công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về phòng, chống tội phạm, qua đó không ngừng nâng cao nhận thức pháp luật, ý thức tự chủ động phòng ngừa và tích cực phát hiện, đấu tranh, tố giác tội phạm của quần chúng nhân dân trên địa bàn tỉnh; kết quả cụ thể:

Đài phát thanh - Truyền hình tỉnh: Đã phối hợp với Công an tỉnh, Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh, Sở Tư pháp phát sóng 52 chuyên mục truyền hình và 52 bản tin phát thanh “An ninh Điện Biên”, 26 chuyên mục “Vì chủ quyền An ninh biên giới”; chuyên mục “Nhà nước và pháp luật”. Trong năm 2018, đã biên tập và phát hành tổng cộng 680 tin, bài bằng các thứ tiếng Việt, Thái, Mông trên sóng truyền thanh, truyền hình; đưa tin về các chủ trương, chính sách pháp luật của Đảng, nhà nước, kết quả công tác đấu tranh của các lực lượng chức năng, gương điển hình tiên tiến trong phòng, chống tội phạm tới quần chúng nhân dân các dân tộc trong tỉnh.
Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch: Tiếp tục đẩy mạnh các hoạt động tuyên truyền về phòng, chống tội phạm, phòng, chống ma túy, mua bán người với nhiều hình thức phong phú, đa dạng. Đã tổ chức 90 buổi biểu diễn văn nghệ, 1.105 buổi chiếu bóng lưu động phục vụ cho 354.204 lượt quần chúng nhân dân các xã vùng sâu, vùng xa, trong đó có lồng ghép tuyên truyền về công tác phòng, chống tội phạm, ma túy, mua bán người. Đồng thời, phối hợp với Công an tỉnh và các đơn vị chức năng tiến hành thanh tra, kiểm tra, kết hợp tuyên truyền cho 36 cơ sở kinh doanh dịch vụ Văn hóa, Thể thao và Du lịch trên địa bàn tỉnh chấp hành nghiêm các quy định pháp luật trong quá trình hoạt động. 

Công an tỉnh: Đã chủ động phối hợp các cơ quan truyền thông trên địa bàn xây dựng và phát 720 tin, bài, 64 phóng sự phản ánh về công tác phòng, chống tội phạm và các vụ án đã đấu tranh, bắt giữ trên địa bàn tỉnh. Phát hành 5.500 tờ rơi tài liệu tuyên truyền về công tác phòng, chống ma túy bằng 2 thứ tiếng (tiếng phổ thông và tiếng Mông); tổ chức 596 buổi tuyên truyền lồng ghép với các buổi họp tổ dân phố, thôn, bản nhằm nâng cao nhận thức pháp luật về phòng, chống tội phạm, phòng chống ma túy, tuyên truyền đạo trái phép, chấp hành pháp luật về di cư, xuất cảnh trái phép cho 84.646 lượt người tham gia. 

Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh: Đã phối hợp với cấp ủy, chính quyền 29 xã biên giới tổ chức 179 buổi tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật nhằm nâng cao nhận thức và ý thức chấp hành pháp luật về phòng, chống tội phạm ma túy, tội phạm mua bán người cho 9.029 lượt người tham gia. Tích cực tham gia quản lý, giáo dục, giúp đỡ 83 trường hợp thi hành xong án phạt tù tái hòa nhập cộng đồng; tích cực tranh thủ sự tham gia của già làng, trưởng bản, người có uy tín trong công tác vận động quần chúng nhân dân khu vực biên giới phòng ngừa, phát hiện và đấu tranh hiệu quả với các loại tội phạm.
Hội liên hiệp phụ nữ tỉnh: Đã lồng ghép phổ biến, tuyên truyền nâng cao nhận thức pháp luật thông qua các buổi sinh hoạt cho trên 60.000 lượt hội viên của hơn 1.000 chi hội, câu lạc bộ; tổ chức 02 buổi hội thảo, 01 lớp tập huấn, 02 lớp truyền thông về công tác phòng, chống tội phạm với 980 hội viên cấp huyện tham gia. Bên cạnh đó, Hội đã đăng tải 103 tin bài, 142 hình ảnh, 47 tài liệu tuyên truyền phản ánh hoạt động công tác Hội, trong đó có lồng ghép các nội dung về công tác tuyên truyền phòng, chống tội phạm, vi phạm pháp luật.
Sở Tư pháp: Tiếp tục duy trì ổn định hoạt động của 112 câu lạc bộ pháp luật, làm tốt công tác phổ biến, giáo dục pháp luật về phòng, chống tội phạm cho các hội viên; tiến hành biên soạn và cấp phát 600 cuốn bản tin Tư pháp, 270 cuốn sổ tay, 9.500 tờ gấp tuyên truyền pháp luật; tổ chức 02 đợt tuyên truyền pháp luật lưu động tại 11 điểm bản cho 436 lượt quần chúng tham gia, 03 Hội nghị phổ biến pháp luật, 01 buổi tọa đàm, 01 Hội thảo với nội dung phổ biến, giới thiệu luật, bộ luật mới, những vấn đề sửa đổi, bổ sung. Qua đ đã nâng cao kiến thức pháp luật, trình độ nghiệp vụ cho 470 lãnh đạo, cán bộ các Sở, ban, ngành, địa phương trên địa bàn tỉnh. 
Sở Giáo dục và Đào tạo: Đã chủ động lồng ghép, đưa nội dung công tác phòng, chống tội phạm đưa vào chương trình dạy học của các cấp học nhằm tuyên truyền, cung cấp kiến thức, rèn luyện kỹ năng ứng phó trong những tình huống có nguy cơ bị xâm hại, hạn chế tình trạng vi phạm pháp luật trong học sinh, sinh viên. Tổ chức tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật cho trên 195.090 lượt học sinh, sinh viên, 16.228 lượt cán bộ quản lý, giáo viên; chỉ đạo 100% các trường trung học, chuyên nghiệp trên địa bàn cho học sinh, sinh viên ký cam kết không mắc các tệ nạn xã hội.

Tòa án nhân dân và Viện kiểm sát nhân dân các cấp: Đã phối hợp với lực lượng Công an đưa 131 vụ án xét xử lưu động tại các địa bàn trọng điểm, thu hút hàng ngàn lượt người tham dự, góp phần tuyên truyền pháp luật và răn đe, giáo dục, phòng ngừa chung.

3. Công tác tấn công, trấn áp các loại tội phạm

Công tác điều tra, xử lý tội phạm hình sự: Năm 2018 đã phát hiện và điều tra, làm rõ 170/193 vụ phạm pháp hình sự xảy ra (đạt tỷ lệ 88%, vượt 13% so với chỉ tiêu BCĐ 138 đề ra). Trong đó: Trọng án đã điều tra, làm rõ 11/11 vụ (đạt tỷ lệ 100%, vượt 10% so với chỉ tiêu BCĐ 138 đề ra); thường án đã điều tra, làm rõ 160/182 vụ, bắt giữ và xử lý 213 đối tượng, thu hồi tài sản trị giá trên 600 triệu đồng; giải cứu 05 trường hợp là nạn nhân bị mua bán trong các vụ án mua bán người; lập hồ sơ đề nghị TAND ra quyết định và tổ chức đưa 118 đối tượng vào cơ sở giáo dục bắt buộc; 09 đối tượng vào Trường giáo dưỡng và 123 đối tượng vào cơ sở cai nghiện bắt buộc, qua đó góp phần đảm bảo ANTT, hạn chế các nguyên nhân, điều kiện phát sinh tội phạm.
Trong công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm, tệ nạn ma túy: Các lực lượng chức năng đã triển khai đồng bộ các biện pháp nghiệp vụ, đấu tranh hiệu quả với các đối tượng, đường dây mua bán, vận chuyển trái phép chất ma túy. Kết quả: Đã phát hiện, bắt giữ và điều tra làm rõ 585 vụ, 663 đối tượng (so với năm 2017 giảm 24 vụ, 53 đối tượng). Tang vật thu giữ: 285,461 kg heroin; 17,479 kg thuốc phiện; 68,587 kg ma túy tổng hợp (so với năm 2017 tăng 242,941 kg Heroin, 38,799 kg ma túy tổng hợp, giảm 23,121 kg thuốc phiện); 01 khẩu súng, 20 viên đạn; 69 xe máy; 01 xe ô tô; 79 điện thoại di động và nhiều tang vật, tài sản khác.

Một số vụ điển hình:

Vụ 1: 
Hồi 02 giờ 30 phút, ngày 23/12/2017, (tại khu vực xã Huổi Lèng, huyện Mường Chà) Phòng Cảnh sát ĐTTP về MT Công an tỉnh Điện Biên phá thành công chuyên án 917T, bắt quả tang 03 đối tượng về hành vi mua bán, vận chuyển trái phép chất ma túy; vật chứng thu giữ là 77 bánh Heroin (khối lượng 26,95 kg) và 60.000 viên ma túy tổng hợp (khối lượng 5,5 kg), 3 xe máy, 3 điện thoại di động.

Vụ 2: Hồi 18 giờ 30 phút ngày 02/1/2018, (tại khu vực C9, xã Thanh Xương, huyện Điện Biên) Phòng PC47 Công an tỉnh Điện Biên phá thành công chuyên án 817X, bắt quả tang 02 đối tượng về hành vi mua bán, vận chuyển trái phép chất ma túy; vật chứng thu giữ là 489 bánh Hê rô in (khối lượng 171 kg), 02 xe máy và 02 điện thoại đi động. 

Vụ 3: Hồi 8 giờ 30 phút ngày 27/3/2018, (tại khu vực phường Na Lay, thị xã Mường Lay) phòng Cảnh sát ĐTTP về MT Công an tỉnh phá thành công chuyên án 318N, bắt quả tang 02 đối tượng người Việt Nam và 01 đối tượng quốc tịch Thái Lan về hành vi mua bán trái phép chất ma túy; vật chứng thu giữ là 135 bánh heroin (khối lượng 48 kg), 500.000 viên MTTH (khối lượng 50 kg), 01 xe ô tô, 01 xe máy, 05 điện thoại đi động. 

Công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật về kinh tế, môi trường: 

Tội phạm kinh tế và chức vụ: Đã phát hiện và khởi tố điều tra 02 vụ, 11 đối tượng; trong đó: 01 vụ, 02 đối tượng tham ô tài sản, 01 vụ, 09 đối tượng in, phát hành, mua bán trái phép hóa đơn, chứng từ thu nộp ngân sách nhà nước, thu hồi 220 triệu đồng.
Tội phạm môi trường: Đã phát hiện, khởi tố điều tra 17 vụ, 13 đối tượng; trong đó: 14 vụ, 09 đối tượng hủy hoại rừng; 01 vụ, 01 đối tượng vi phạm quy định về bảo vệ động vật hoang dã; 01 vụ, 02 đối tượng vi phạm quy định về bảo vệ động vật nguy cấp, quý, hiếm; 01 vụ, 01 đối tượng vi phạm quy định về khai thác, bảo vệ rừng và lâm sản, diện tích rừng bị thiệt hại ước tính 11ha.
Bên cạnh đó, lực lượng Công an đã chủ động phối hợp với các lực lượng chức năng tăng cường làm tốt công tác kiểm tra, giám sát việc chấp hành pháp luật về kinh tế, môi trường của 450 cơ sở, cá nhân có liên quan. Qua công tác thanh tra, kiểm tra đã phát hiện, xử lý hành chính 200 vụ, 208 cơ sở, đối tượng vi phạm trong lĩnh vực kinh tế, môi trường (chủ yếu là các hành vi vi phạm quy định về khai thác, bảo vệ rừng và quản lý lâm sản, gây ô nhiễm môi trường, vi phạm quy định về an toàn thực phẩm) với tổng số tiền xử phạt 1.245 triệu đồng; thu giữ: 27 cá thể rùa mỏ vẹt, 04 tay gấu ngựa, 01 cá thể rắn, 04 cá thể cầy, 3.835kg lâm sản phụ, 72,68m3 gỗ các loại, 1.034kg phong lan, 01 bộ máy hút cát, 06 xe ô tô, 02 thuyền sắt, 13 xe mô tô, 01 cặp ngà voi (2,2kg), 1.260kg thực phẩm không rõ nguồn gốc.
Công tác truy nã tội phạm: Trong năm 2018, các lực lượng chức năng đã tập trung xác minh, truy bắt, vận động đầu thú 37 đối tượng truy nã, trong đó có 22 đối tượng nguy hiểm và đặc biệt nguy hiểm. Đặc biệt, đã chủ động xác minh, trao đổi thông tin và phối hợp với lực lượng Công an Lào truy bắt 02 đối tượng truy nã lẩn trốn tại nước Bạn.
4. Công tác phát động phong trào toàn dân tham gia bảo vệ ANTQ

UBND tỉnh tiếp tục chỉ đạo quán triệt và thực hiện hiệu quả Chỉ thị 09/CT-TW ngày 01/12/2011 của Ban Bí thư về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ”; Nghị định số 06/2014/NĐ-CP của Chính phủ về biện pháp vận động quần chúng bảo vệ an ninh quốc gia, giữ gìn trật tự an toàn xã hội. Trong năm 2018, UBND tỉnh đã ban hành nhiều chương trình, kế hoạch để chỉ đạo cấp ủy, chính quyền các cấp phối hợp với các sở, ngành chức năng đẩy mạnh triển khai thực hiện hiệu quả phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ(
) trên địa bàn tỉnh.
Trên cơ sở các văn bản chỉ đạo của UBND tỉnh, Công an tỉnh với vai trò nòng cốt đã tích cực tham mưu, triển khai phát động hiệu quả phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ. Đồng thờ, phối hợp với các Sở, ban, ngành, đoàn thể và cấp uỷ, chính quyền các cấp triển khai công tác xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ đến 130/130 xã, phường, thị trấn với 2.872 khu dân cư, cơ quan, doanh nghiệp, nhà trường trên địa bàn tỉnh. Tiếp tục củng cố, duy trì hoạt động của 4.038 tổ chức quần chúng bảo vệ ANTT ở cơ sở với 32 loại mô hình; xây dựng mới 04 mô hình
; tiến hành gặp gỡ, tranh thủ 920 lượt trí thức, người có uy tín trong đồng bào dân tộc thiểu số để phục vụ công tác nắm tình hình, vận động nhân dân tích cực tham gia công tác đảm bảo ANTT trên địa bàn. Tổ chức 26 lớp bồi dưỡng, tập huấn nâng cao nghiệp vụ cho 2.066 đồng chí Công an xã, 706 đồng chí Bảo vệ dân phố, 55 đồng chí Bảo vệ cơ quan, doanh nghiệp. Tiến hành biên soạn 07 bộ tài liệu, phát hành 5.500 tờ rơi, tài liệu tuyên truyền về công tác phòng, chống ma túy bằng 2 thứ tiếng (tiếng phổ thông và tiếng dân tộc Mông); tổ chức 1.840 buổi tuyên truyền với 94.149 lượt người tham gia về công tác phòng, chống tội phạm, phòng chống ma túy; không di cư tự do, xuất cảnh trái phép, không tin theo luận điệu tuyên truyền lập "Nhà nước Mông" và các loại tà đạo khác.
Thông qua các biện pháp đã triển khai, công tác phát động phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ năm 2018 đã đạt được nhiều kết quả tích cực, góp phần đảm bảo và giữ vững tình hình ANTT trên địa bàn; cụ thể: Đã tuyên truyền, vận động 86 hộ, 572 người bỏ tà đạo "Giê Sùa", 16 bản thoát khỏi ảnh hưởng "Nhà nước Mông"; vận động nhân dân giao nộp 814 súng tự tạo, 02 súng quân dụng, 01 súng cối, 02 quả đạn cối, 03 quả đạn pháo, 01 lựu đạn, 08 nòng súng, 01 quả bom, 114 viên đạn các loại, 0,5 kg thuốc nổ; phát hiện và phá nhổ 5.553 m2 trồng cây thuốc phiện. Quần chúng nhân dân đã cung cấp 1.364 tin tố giác tội phạm, giúp lực lượng chức năng điều tra làm rõ 619 vụ phạm pháp hình sự, bắt giữ 568 đối tượng; vận động, bắt giữ 16 đối tượng có quyết định truy nã; lập hồ sơ và đưa 65 đối tượng vào cơ sở giáo dục bắt buộc, 05 đối tượng vào trường giáo dưỡng; giáo dục, cảm hóa 1.975 người lầm lỗi.
5. Công tác tiếp nhận, xử lý tin báo, tố giác tội phạm và kiến nghị khởi tố; công tác điều tra, truy tố, xét xử tội phạm
Công tác tiếp nhận, xử lý tin báo, tố giác tội phạm và kiến nghị khởi tố: Trong năm 2018, các cơ quan chức năng trên địa bàn tỉnh tiếp nhận, xử lý 526/526 tin báo, tố giác về tội phạm (đạt tỷ lệ 100%), đã giải quyết 473 tin (đạt tỷ lệ 90%); trong đó: 218 tin ra quyết định khởi tố vụ án hình sự, 235 tin ra quyết định không khởi tố vụ án hình sự, 01 tin ra quyết định XLHC, 19 tin tạm đình chỉ. Hiện đang xác minh 53 tin (chiếm tỷ lệ 10%).
Công tác điều tra, truy tố, xét xử tội phạm: Cơ quan CSĐT các cấp  đã thụ lý điều tra 932 vụ, 1.111 bị can (so với cùng kỳ năm 2017 giảm 75 vụ, 181 bị can). Trong đó: An năm 2017 chuyển sang 143 vụ, 177 bị can; khởi tố mới 695 vụ, 816 bị can; tiếp nhận, thụ lý theo thẩm quyền 117 vụ, 139 bị can; đã kết thúc điều tra 757 vụ, 915 bị can, chuyển VKSND đề nghị truy tố 757 vụ, 915 bị can; tạm đình chỉ điều tra 24 vụ án, 16 bị can; đình chỉ điều tra 05 vụ, 08 bị can (lý do: 02 vụ bị hại rút đơn, 01 vụ bị can chết, 01 vụ đối tượng tâm thần, 01 vụ đình chỉ theo khoản 3, điều 29, Bộ luật Hình sự); hiện nay đang điều tra 146 vụ, 172 bị can. Công tác bắt, giam giữ, điều tra, xử lý tội phạm được các cơ quan tiến hành tố tụng thực hiện đảm bảo đúng quy định của pháp luật, không để xảy ra tình trạng oan, sai, bỏ lọt tội phạm.
Tòa án nhân dân hai cấp tỉnh Điện Biên đã thụ lý 913 vụ án hình sự sơ thẩm với 1.117 bị cáo (tăng 28 vụ, giảm 59 bị cáo so với cùng kỳ năm 2017). Đã giải quyết, xét xử 807 vụ với 981 bị cáo (đạt tỷ lệ 88,4%); đình chỉ 01 vụ, 01 bị cáo; trả hồ sơ cho viện kiểm sát: 03 vụ, 04 bị cáo. Hình phạt được áp dụng: Án tử hình: 05 bị cáo; án chung thân: 18 bị cáo; án từ 20 đến 30 năm: 01 bị cáo; án từ 15 đến 20 năm: 65 bị cáo; án từ 7 đến 15 năm: 82 bị cáo; án từ 3 đến 7 năm: 138 bị cáo; án dưới 3 năm tù: 584 bị cáo; cho hưởng án treo: 46 bị cáo; cải tạo không giam giữ: 16 bị cáo; phạt tiền: 22 bị cáo. Các vụ án đã được xét xử đảm bảo đúng người, đúng tội, đúng pháp luật.

6. Công tác hợp tác quốc tế về phòng, chống tội phạm
Trong năm 2018, UBND tỉnh đã chỉ đạo các Sở, ngành chức năng và UBND các huyện, thị xã, thành phố, đặc biệt là các huyện biên giới tiếp tục triển khai thực hiện hiệu quả các hiệp định hợp tác, biên bản ghi nhớ trong công tác phòng, chống tội phạm đã ký kết giữa Việt Nam với Lào và Trung Quốc, thường xuyên duy trì công tác giao ban, hội đàm thường niên với An ninh các tỉnh Bắc Lào và Công an huyện Giang Thành, Vân Nam, Trung Quốc(
), qua đó đã chủ động trao đổi về các vấn đề an ninh, trật tự an toàn xã hội phát sinh trên tuyến biên giới, tiếp tục thống nhất và hoàn thiện cơ chế phối hợp trao đổi, xác minh thông tin, điều tra làm rõ các loại tội phạm hình sự, kinh tế, ma túy, mua bán người, truy bắt đối tượng truy nã có liên quan đến hai bên, góp phần duy trì và đảm bảo ổn định ANTT trên tuyến biên giới. Kết quả cụ thể:

6.1. Trong hợp tác với An ninh các tỉnh Bắc Lào
Triển khai thực hiện Quyết định 2423/2016/QĐ-CTN ngày 14/11/2016 của Chủ tịch nước về việc gia hạn hiệu lực của Thỏa thuận về giải quyết di cư tự do, kết hôn không giá thú trong vùng biên giới hai nước Việt - Lào, các lực lượng chức năng của tỉnh Điện Biên đã phối hợp với lực lượng chức năng của Lào hoàn thành việc rà soát, xác minh người di cư tự do, kết hôn không giá thú trong khu vực biên giới tỉnh Điện Biên và tỉnh Phong Sa Lỳ, Luông Pha Bang, Lào. Qua rà soát đã xác định có 107 người Lào kết hôn không giá thú với công dân tỉnh Điện Biên; 56 hộ, 312 nhân khẩu di cư tự do, 217 trường hợp người Việt Nam kết hôn không giá thú với công dân Lào đang cư trú trong vùng biên giới tỉnh Phong Sa Lỳ (các trường hợp trên đều có nguyện vọng xin được ở lại nơi đang cư trú); 10 trường hợp không có quốc tịch, hiện đang sinh sống, cư trú tại tỉnh Điện Biên. Hiện nay Công an tỉnh đang phối hợp với các Sở, ngành liên quan hoàn thiện thủ tục pháp lý để trình Ban Chỉ đạo quốc gia phê duyệt đối với các trường hợp đủ điều kiện để phục vụ công tác quản lý. Bên cạnh đó, được sự nhất trí của Lãnh đạo Bộ Công an Việt Nam, Bộ An ninh Lào và Lãnh đạo UBND tỉnh Điện Biên, Công an tỉnh đã tổ chức 04 lớp tập huấn, trao đổi kinh nghiệm, bồi dưỡng nghiệp vụ cho 108 đồng chí là lãnh đạo, CBCS An ninh 6 tỉnh Bắc Lào trong lĩnh vực phòng, chống tội phạm và công tác bảo vệ chính trị nội bộ.
Trong phối hợp điều tra, xử lý tội phạm: Công an tỉnh tiếp tục phát huy vai trò thường trực, duy trì hiệu quả hoạt động của Văn phòng liên lạc phòng, chống ma tuý qua biên giới (BLO) giữa tỉnh Điện Biên với 6 tỉnh Bắc Lào; đã phối hợp với An ninh các tỉnh Bắc Lào xác minh, làm rõ 10 đối tượng người Lào tham gia vận chuyển, mua bán trái phép chất ma tuý bị Công an tỉnh Điện Biên bắt giữ; đồng thời trực tiếp phối hợp bắt giữ 02 đối tượng truy nã đặc biệt nguy hiểm về hành vi mua, bán trái phép chất ma túy lẩn trốn tại Lào. Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh đã tiến hành trao đổi 25 tin liên quan về công tác phòng, chống ma túy; phối hợp điều tra cơ bản 02 tuyến, 03 địa bàn ngoại biên; triển khai 43 lần ra ngoại biên hoạt động nghiệp vụ; phối hợp với An ninh Lào đấu tranh triệt phá thành công 02 chuyên án ma túy lớn ngay trên đất Bạn, bắt 06 đối tượng, thu 70 bánh heroin, 71.000 viên ma túy tổng hợp, 02 kg thuốc phiện, 05 khẩu súng, 02 ô tô và nhiều tang vật liên quan. Bên cạnh đó, thông qua việc trao đổi, Công an tỉnh đã phối hợp với các lực lượng chức năng của Lào xác minh 50 trường hợp công dân Việt Nam vi phạm pháp luật Lào; sau khi có kết quả xác minh đã phối hợp tổ chức tiếp nhận 15 đợt, 58 trường hợp An ninh Lào trao trả (trong đó phát hiện bắt giữ 01 đối tượng có lịch sử cầm đầu hoạt động lập "Vương quốc Mông"; 01 đối tượng truy nã về tội mua bán trái phép chất ma túy). 
6.2. Trong hợp tác với Công an tỉnh Vân Nam, Trung Quốc
Công an tỉnh đã triển khai thực hiện hiệu quả các đợt cao điểm tấn công, trấn áp tội phạm mua bán người, truy nã tội phạm trên tuyến biên giới Việt Nam - Trung Quốc theo Kế hoạch hợp tác giữa Bộ Công an hai nước; thông qua Cục Cảnh sát Hình sự (Bộ Công an) cung cấp thông tin 03 trường hợp nạn nhân bị mua bán sáng Trung Quốc để đề nghị Công an Trung Quốc phối hợp xác minh làm rõ. Đồng thời phối hợp với các lực lượng chức năng của Trung Quốc trao đổi thông tin, xác minh 285 trường hợp công dân Việt Nam vi phạm pháp luật Trung Quốc (chủ yếu là hành vi nhập cảnh trái phép, lao động bất hợp pháp); sau khi có kết quả xác minh, đã phối hợp tổ chức tiếp nhận 09 đợt, 31 trường hợp do Công an Trung Quốc trao trả (trong đó trao trả qua lối mở A Pa Chải 05 đợt, 22 trường hợp). Công an tỉnh đã làm rõ hành vi vi phạm của các đối tượng được trao trả, lập hồ sơ xử lý theo quy định của pháp luật.
Trong năm 2018, UBND tỉnh đã chỉ đạo các Sở, ngành chức năng có liên quan xác minh làm rõ, đồng thời trao đổi Công hàm đề nghị các Cơ quan đại diện Ngoại giao của Trung Quốc tại Việt Nam phối hợp tiến hành các thủ tục giải quyết việc 01 trường hợp công dân Trung Quốc bị bắt giữ về hành vi mua bán người tử vong trong quá trình giam giữ tại Trại tạm giam Công an tỉnh Điện Biên đảm bảo đúng quy định pháp luật, không để ảnh hưởng đến quan hệ đối ngoại giữa hai nước.

III. NHẬN XÉT, ĐÁNH GIÁ

1. Ưu điểm

UBND tỉnh đã làm tốt công tác tham mưu cho Tỉnh ủy, đồng thời chủ động ban hành nhiều kế hoạch, văn bản chỉ đạo triển khai thực hiện kịp thời, nghiêm túc, hiệu quả các Nghị quyết, Chương trình, kế hoạch của Chính phủ, Ban chỉ đạo 138/CP trong công tác phòng, chống tội phạm; căn cứ chức năng, nhiệm vụ được giao, các sở, ngành và UBND các huyện, thị xã, thành phố đã chủ động xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện phù hợp với đặc điểm từng  địa bàn, ngành, lĩnh vực, huy động được sức mạnh của cả hệ thống chính trị và sự tham gia đông đảo, tích cực của quần chúng nhân dân vào thực hiện các nội dung của các chương trình phòng, chống tội phạm, phòng, chống ma túy tại địa bàn cơ sở đạt mục tiêu, yêu cầu đề ra. Các lực lượng chức năng trên địa bàn, nòng cốt, xung kích là lực lượng Công an, Bộ đội Biên phòng liên tục triển khai thực hiện hiệu quả các đợt tấn công, trấn áp tội phạm; phát hiện, triệt phá nhiều đường dây mua bán, vận chuyển trái phép chất ma túy lớn, đấu tranh hiệu quả với các đường dây, đối tượng phạm tội mua bán người; triệt xóa các tụ điểm hoạt động phức tạp về trật tự xã hội, không để hình thành các điểm nóng, tội phạm hoạt động theo kiểu "xã hội đen" trên địa bàn tỉnh; tập trung lực lượng nhanh chóng điều tra, làm rõ 100% các vụ án đặc biệt nghiêm trọng. Việc áp dụng biện pháp xử lý hành chính đưa vào trường giáo dưỡng, cơ sở giáo dục bắt buộc, đưa vào cơ sở chữa bệnh bắt buộc đạt kết quả cao, đã góp phần nâng cao hiệu quả công tác phòng ngừa tội phạm, đảm bảo ANTT trên địa bàn tỉnh. 
2. Tồn tại, hạn chế
Công tác nắm tình hình, giải quyết mâu thuẫn, tranh chấp trong nhân dân của các ngành chức năng còn hạn chế, chưa kịp thời là nguyên nhân dẫn đến các vụ án đặc biệt nghiêm trọng (giết người) vẫn xảy ra trên địa bàn tỉnh.

Hoạt động của các loại tội phạm, đặc biệt là tội phạm ma túy còn diễn biến phức tạp, tỷ lệ tội phạm ẩn còn cao. Số đối tượng nghiện ma túy ngoài xã hội còn nhiều, công tác quản lý chưa chặt chẽ dẫn đến tình trạng vi phạm pháp luật do số đối tượng này gây ra vẫn diễn biến phức tạp, chủ yếu là trộm cắp tài sản. Việc phối hợp giữa gia đình, nhà trường và các tổ chức, đoàn thể xã hội trong giáo dục, quản lý, chăm sóc và bảo vệ trẻ em còn hạn chế nên tội phạm xâm hại trẻ em (xâm hại tình dục, mua bán trẻ em) có xu hướng gia tăng, nhất là trong vùng đồng bào dân tộc thiểu số.
Công tác phối hợp giữa các ngành chức năng có lúc, có nơi chưa kịp thời, nhất là trong việc nắm tình hình. Bên cạnh đó, hiệu quả công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật, đặc biệt trong các lĩnh vực về khai thác, bảo vệ rừng, phòng chống buôn lậu, gian lận thương mại và phòng chống di cư tự do, xuất cảnh trái phép vẫn còn hạn chế dẫn đến số vụ việc vi phạm trên các lĩnh vực này còn nhiều, tiềm ẩn nhiều yếu tố ảnh hưởng tiêu cực đến tình hình ANTT trên địa bàn.

Kinh phí phục vụ công tác phòng, chống tội phạm còn thiếu, chưa đáp ứng được yêu cầu của công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật trên địa bàn.

IV. DỰ BÁO TÌNH HÌNH TỘI PHẠM VÀ PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ CÔNG TÁC NĂM 2019
1. Dự báo tình hình tội phạm và vi phạm pháp luật năm 2019
Trong năm 2019, tình hình tội phạm và vi phạm pháp luật trên địa bàn tỉnh dự báo sẽ tiếp tục tiềm ẩn nhiều diễn biến phức tạp. Tội phạm hình sự, đặc biệt là một số tội phạm rất nghiêm trọng, đặc biệt nghiêm trọng như giết người do nguyên nhân xã hội, tội phạm mua bán người, tội phạm xâm hại trẻ em…vẫn xảy ra và có xu hướng gia tăng, chiếm tỷ lệ cao trong tổng số các vụ phạm pháp hình sự. Tội phạm ma túy có chiều hướng gia tăng, nhất là tuyến biên giới Việt – Lào; tội phạm sử dụng công nghệ cao có nhiều diễn biến phức tạp với nhiều thủ đoạn hoạt động tinh vi, đặc biệt tập trung vào một số hành vi như: Đánh bạc qua mạng internet, lừa đảo qua mạng...trong đó có cả người nước ngoài tham gia hoạt động phạm tội. Các hành vi vi phạm trong lĩnh vực môi trường như: Khai thác, bảo vệ rừng, mua bán, vận chuyển trái phép động vật và sản phẩm động vật hoang dã, quý hiếm, khai thác khoáng sản... vẫn tiếp tục diễn ra và tập trung tại một số huyện như Tủa Chùa, Mường Chà, Mường Nhé, Tuần Giáo…
2. Phương hướng, nhiệm vụ công tác năm 2019

Để thực hiện tốt công tác phòng ngừa và đấu tranh phòng, chống tội phạm trong năm 2019 và các năm tiếp theo; các cấp, các ngành, các địa phương cần thực hiện nghiêm túc một số nội dung sau:

Một là: Tiếp tục chỉ đạo triển khai thực hiện có hiệu quả các Nghị quyết của Quốc hội, chương trình, kế hoạch của Chính phủ và các Bộ, ngành Trung ương về công tác phòng chống tội phạm và vi phạm pháp luật; thực hiện tốt công tác tham mưu cho Tỉnh ủy, HĐND tỉnh và trực tiếp chỉ đạo các Sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố tập trung triển khai thực hiện hiệu quả công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật, đảm bảo an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn tỉnh.
Hai là: Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật với nhiều nội dung và hình thức phong phú nhằm nâng cao nhận thức, ý thức chấp hành pháp luật cho quần chúng nhân dân, tập trung vào khu vực vùng sâu, vùng xa, vùng đồng bào dân tộc thiểu số sinh sống. Tiếp tục phát động mạnh mẽ phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ, phát huy vai trò của quần chúng nhân dân trong công tác chuyển hóa địa bàn trọng điểm phức tạp về ANTT; tích cực tham gia phát hiện, phòng ngừa, đấu tranh hiệu quả với các loại tội phạm và vi phạm pháp luật, góp phần đảm bảo ANTT trên địa bàn tỉnh.
Ba là: Chỉ đạo các ngành chức năng, đặc biệt là lực lượng vũ trang trên địa bàn triển khai đồng bộ các biện pháp nghiệp vụ chủ động làm tốt công tác phòng ngừa, liên tục triển khai các đợt cao điểm tấn công, trấn áp các loại tội phạm và vi phạm pháp luật; duy trì và đảm bảo ANTT trên địa bàn, bảo vệ tuyệt đối an toàn cho các sự kiện chính trị, các ngày Lễ lớn của đất nước và của tỉnh trong năm 2019.

Bốn là: Nâng cao hiệu lực, hiệu quả công tác quản lý nhà nước về ANTT, thực hiện đồng bộ các biện pháp nhằm hạn chế tai nạn, bảo đảm trật tự, an toàn giao thông; quản lý cư trú, quản lý ngành, nghề kinh doanh có điều kiện về an ninh trật tự; thực hiện có hiệu quả công tác vận động thu hồi vũ khí, vật liệu nổ và công cụ hỗ trợ bảo vệ tuyệt đối an toàn các mục tiêu trọng điểm về kinh tế, quốc phòng - an ninh, văn hóa - xã hội. Duy trì và nâng cao hiệu quả công tác lập hồ sơ đưa người vào Trường giáo dưỡng, Cơ sở giáo dục bắt buộc, Cơ sở chữa bệnh bắt buộc nhằm góp phần phòng ngừa hiệu quả các loại tội phạm và vi phạm pháp luật.
Năm là: Đẩy mạnh phát huy hiệu quả của hoạt động phối hợp điều tra, truy tố, xét xử và thi hành án hình sự; tập trung chỉ đạo nâng cao chất lượng công tác điều tra xử lý tội phạm; giải quyết nhanh các vụ án điểm, đưa ra xét xử để kịp thời phục vụ yêu cầu phòng ngừa tội phạm
Sáu là: Tiếp tục duy trì và triển khai thực hiện có hiệu quả công tác hợp tác quốc tế trong đấu tranh phòng, chống tội phạm, đảm bảo an ninh biên giới với an ninh các tỉnh Bắc Lào và Công an tỉnh Vân Nam - Trung Quốc theo các Hiệp định, thỏa thuận, Biên bản ghi nhớ đã ký kết với nước bạn.
Trên đây là Báo cáo tình hình công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật năm 2018, phương hướng, nhiệm vụ công tác năm 2019; UBND tỉnh báo cáo HĐND tỉnh nắm, tổng hợp và chỉ đạo./.
	Nơi nhận:    
- TT. Tỉnh ủy, HĐND tỉnh;                                 
- Các Đ/c LĐ UBND tỉnh;
- Đại biểu HĐND tỉnh                                       

- Lưu: VT, NC.
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN 

CHỦ TỊCH
(Đã ký)
Mùa A Sơn


� Phát hiện 878 trường hợp xuất cảnh trái phép sang Trung Quốc, Lào, giảm 859 trường hợp so với năm 2017


� Chương trình số 188/CTr-BCĐ ngày 08/02/2018 về phối hợp thực hiện các Nghị quyết liên tịch trong phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ năm 2018; Quyết định số 236/QĐ-BCĐ ngày 29/3/2018 về việc thành lập Hội đồng thẩm định địa bàn được lựa chọn chuyển hóa; Quyết định số 240/QĐ-BCĐ ngày 30/3/2018 về phê duyệt danh sách 19 địa bàn trọng điểm, phức tạp về ANTT tiến hành chuyển hóa năm 2018; Kế hoạch số 1172/KH-BCĐ ngày 09/5/2018 về việc sơ kết 5 năm (2013 - 2018) thực hiện Chương trình phối hợp số 09/CTr-BCA-MTTQ về “Đẩy mạnh phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ trong tình hình mới”.


� Mô hình “Vận động nhân dân tham gia phòng, chống tội phạm, bảo đảm ANTT theo hướng tự quản, tự phòng” tại xã Si Pa Phìn, huyện Nậm Pồ; mô hình “Bảo vệ dân phố tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật bằng loa di động” tại phường Nam Thanh, thành phố Điện Biên Phủ; mô hình "Gia đình 5 không, 3 sạch", "Câu lạc bộ liên thế hệ" tại phường Mường Thanh, thành phố Điện Biên Phủ.


� Công an tỉnh tổ chức 09 Hội nghị, ký kết 06 Biên bản hội đàm giữa Công an tỉnh với An ninh 6 tỉnh Bắc Lào; 02 Biên bản ghi nhớ giữa Công an huyện Điện Biên với An ninh huyện Phôn Thoong, tỉnh Luông Pha Băng và An ninh huyện Mường Mày, tỉnh Phong Sa Lỳ (Lào); 01 Biên bản giao ban biên giới giữa Công an huyện Mường Nhé với Cục Công an huyện Giang Thành, TP. Phổ Nhĩ, tỉnh Vân Nam (Trung Quốc); Biên phòng tỉnh tổ chức 14 buổi Hội đàm; Cử 01 đoàn 05 đồng chí tham gia Hội nghị giao ban phối hợp phòng, chống ma túy lần thứ XVII năm 2018 giữa 4 tỉnh Điện Biên, Sơn La, Thanh Hóa, Nghệ An (Việt Nam) với 4 tỉnh Phong Sa Lỳ, Luông Pha Bang, Xiêng Khoảng, Hủa Phăn (Lào) tổ chức tại tỉnh Thanh Hóa.
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