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BÁO CÁO 
Kết quả giám sát việc thực hiện chính sách, pháp luật đối với 
thương binh, bệnh binh, gia đình liệt sỹ và người có công với cách mạng 
từ năm 2012 - 2017 trên địa bàn tỉnh Điện Biên

Thực hiện Nghị quyết số 59/NQ-HĐND ngày 13 tháng 7 năm 2017 về Chương trình hoạt động giám sát năm 2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh, từ ngày 10/4 đến ngày 04/5/2018 HĐND tỉnh tổ chức giám sát chuyên đề: “Việc thực hiện chính sách, pháp luật đối với thương binh, bệnh binh, gia đình liệt sỹ và người có công với cách mạng từ năm 2012 - 2017 trên địa bàn tỉnh Điện Biên”. Trên cơ sở báo cáo và giám sát trực tiếp tại UBND tỉnh, một số sở ngành, UBND các huyện, thành phố và một số gia đình chính sách…Đoàn giám sát báo cáo kết quả như sau:

I. Khái quát tình hình chung 

Điện Biên là tỉnh miền núi, biên giới có diện tích tự nhiên 9.541,25 km2, dân số trên 57 vạn người gồm 19 dân tộc anh em. Với chiến thắng Điện Biên Phủ đã đi vào lịch sử dân tộc, kết thúc thắng lợi cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp năm 1954. Nhân dân các dân tộc Điện Biên đã tích cực tham gia cuộc kháng chiến chống Mỹ cứu nước, chiến tranh biên giới năm 1979 và làm nhiệm vụ quốc tế đối với Lào, Căm Pu Chia. Mặc dù chiến tranh đã đi qua gần 40 năm, nhưng nỗi đau mất mát, những di chứng chiến tranh để lại vẫn còn nặng nề. Điện Biên là một tỉnh nghèo, kinh tế chậm phát triển, tỷ lệ hộ nghèo cao chiếm tới 41,64%, hiện còn 204 gia đình chính sách thuộc hộ nghèo, nhiều gia đình người có công có nhu cầu hỗ trợ về nhà ở, một số gia đình thương binh, bệnh binh, người có công với cách mạng đời sống còn khó khăn.
Với truyền thống tốt đẹp của dân tộc "Uống nước nhớ nguồn", những năm qua, Đảng và Nhà nước luôn quan tâm đến thương binh, bệnh binh, gia đình liệt sỹ và người có công với cách mạng. Các cấp ủy Đảng, chính quyền coi đây là nhiệm vụ chính trị quan trọng, thường xuyên trong công tác chỉ đạo, điều hành, tổ chức thực hiện, do đó các chế độ chính sách được triển khai kịp thời, đầy đủ, góp phần ổn định chính trị, từng bước nâng cao đời sống gia đình người có công.
Đến hết năm 2017, trên địa bàn tỉnh đang quản lý 15.518 hồ sơ người có công và thân nhân, trong đó: 12 người hoạt động cách mạng trước ngày 01/01/1945 (Cán bộ Lão thành cách mạng); 09 người hoạt động cách mạng từ ngày 01/01/1945 đến ngày khởi nghĩa tháng Tám (cán bộ tiền khởi nghĩa); 909 liệt sỹ; 16 Bà mẹ Việt Nam anh hùng; 07 Anh hùng lực lượng vũ trang nhân dân; 02 Anh hùng lao động thời kỳ kháng chiến; 567 Thương binh, người hưởng chính sách như thương binh, thương binh B; 294 Bệnh binh; 207 người hoạt động kháng chiến bị nhiễm chất độc hóa học; 19 Người hoạt động cách mạng, hoạt động kháng chiến bị địch bắt, tù đày; 13.475 người hoạt động kháng chiến giải phóng dân tộc, bảo vệ Tổ quốc và làm nghĩa vụ quốc tế; 01 người có công giúp đỡ cách mạng.

 II. Kết quả thực hiện các chế độ chính sách, pháp luật đối với thương binh, bệnh binh, gia đình liệt sỹ và người có công với cách mạng
1. Công tác chỉ đạo, tuyên truyền, triển khai thực hiện

Trên cơ sở Pháp lệnh Ưu đãi người có công với cách mạng và Nghị định của Chính Phủ, Thông tư của các Bộ, ngành Trung ương, UBND tỉnh và các cơ quan liên quan đã kịp thời ban hành các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn tổ chức thực hiện thống nhất, đồng bộ trên địa bàn tỉnh. Từ năm 2012 đến năm 2017, UBND tỉnh đã ban hành 60 quyết định, công văn, kế hoạch triển khai về công tác người có công, là cơ sở để các ngành chức năng ban hành các văn bản hướng dẫn cụ thể chỉ đạo thực hiện chính sách đối với người có công trên địa bàn tỉnh. Sở Lao động thương binh và Xã hội cơ quan chủ trì, phối hợp với các đơn vị ban hành 305 văn bản triển khai, thực hiện. Công tác phối hợp giữa các sở, ngành, đoàn thể và chính quyền các cấp trong việc thực hiện chính sách đối với người có công được thường xuyên, có hiệu quả. 

 UBND các cấp đã nghiêm túc triển khai chế độ chính sách đến các đối tượng người có công; vận động cán bộ, công chức, viên chức người lao động, nhân dân đóng góp ủng hộ, xây dựng Quỹ đền ơn đáp nghĩa, tổ chức xây nhà tình nghĩa, thường xuyên thăm hỏi, tặng quà, hỗ trợ gia đình chính sách. 
Công tác tuyên truyền, phổ biến chính sách, pháp luật về người có công đã được UBND tỉnh, các sở, ngành, huyện, thị xã, thành phố quan tâm, chỉ đạo, tổ chức bằng nhiều hình thức khác nhau, nội dung phong phú trên các phương tiện thông tin đại chúng. Nhận thức về công tác chăm sóc người có công với cách mạng được nâng lên, đã trở thành phong trào sâu rộng, được các tổ chức, doanh nghiệp và nhân dân đồng tình ủng hộ, tích cực hưởng ứng tham gia. 
2. Kết quả thực hiện các chế độ, chính sách

 2.1. Chính sách trợ cấp hàng tháng, phụ cấp hàng tháng, trợ cấp một lần
Hiện nay, trên địa bàn tỉnh có 1.176 đối tượng người có công và thân nhân được hưởng trợ cấp hàng tháng, trong đó người có công với cách mạng là 745; thân nhân là 431. Đã chi trợ cấp một lần cho 13.476 đối tượng.
 Ngành Lao động thương binh xã hội đã thực hiện chính sách chi trả trợ cấp hàng tháng, phụ cấp hàng tháng, trợ cấp một lần cho các đối tượng người có công và thân nhân của họ đảm bảo đúng chế độ, đúng đối tượng và kịp thời; góp phần ổn định đời sống các gia đình liệt sỹ, thương binh, bệnh binh và người có công với cách mạng. Công tác chi trả trợ cấp được thực hiện tại UBND xã, phường, thị trấn, nơi các đối tượng đang cư trú; những đối tượng già yếu, tàn tật, cán bộ xã đến gia đình để thăm hỏi, động viên và chi trả tiền trợ cấp. 
2.2. Chính sách về bảo hiểm y tế
Thực hiện chính sách về mua thẻ BHYT cho người có công và thân nhân, hàng năm 100% người có công còn sống và thân nhân của họ được Nhà nước cấp thẻ BHYT theo quy định tại Thông tư số 25/2016/TT-BLĐTBXH ngày 26/7/2016 của Bộ Lao động Thương binh và Xã hội. Từ năm 2012 đến năm 2017 tỉnh đã cấp 15.152 lượt thẻ BHYT cho các đối tượng trên địa bàn.
Công tác khám bệnh, chữa bệnh cho người có công với cách mạng được quan tâm tại các cơ sở y tế. Thương binh, bệnh binh, người cao tuổi được ưu tiên trong khám bệnh, chữa bệnh.
2.3. Chính sách về điều dưỡng, phục hồi sức khỏe
Năm 2004, nhà nước đã đầu tư xây dựng Trung tâm tiếp đón thân nhân liệt sĩ và điều dưỡng người có công với cách mạng của tỉnh. Về cơ sở vật chất, phòng nghỉ, nhà ăn, sân chơi, nhất là dụng cụ tập luyện phục hồi chức năng, nâng cao sức khỏe cho người có công với cách mạng được trang bị tương đối đầy đủ. 
Thực hiện chế độ điều dưỡng phục hồi sức khỏe cho người có công, từ năm 2012 đến năm 2017 tỉnh đã tổ chức điều dưỡng tại Trung tâm và gia đình được 2.777 lượt đối tượng, trong đó điều dưỡng tại Trung tâm 816 lượt đối tượng, điều dưỡng tại gia đình 1961 lượt đối tượng. Trung tâm đã tổ chức đưa 01 Đoàn người có công đi điều dưỡng, kết hợp tham quan Thủ đô Hà Nội. Mỗi năm Trung tâm đã tổ chức điều dưỡng tập trung từ 4 đến 5 đợt với 120 đến 150 người tham gia. Sau điều dưỡng các đối tượng người có công sức khỏe được hồi phục, tinh thần phấn khởi.
Trong 5 năm qua đã trang cấp phương tiện trợ giúp, dụng cụ chỉnh hình cho 239 thương binh, bệnh binh.
2.4. Chính sách hỗ trợ làm nhà ở
 Thực hiện Quyết định 22/2013/QĐ-TTg ngày 26/4/2013 của Thủ tướng Chính phủ về hỗ trợ người có công về nhà ở, UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 610/QĐ-UBND phê duyệt Đề án hỗ trợ người có công với cách mạng về nhà ở, theo đó phê duyệt 1.773 hộ được hỗ trợ (593 hộ làm nhà mới, 1180 hộ sửa chữa) với tổng kinh phí 47,5 tỷ đồng.
UBND cấp huyện, cấp xã đã thành lập BCĐ, tuyên truyền phổ biến chính sách, tổ chức rà soát, lập hồ sơ đối tượng, niêm yết công khai tại cơ sở. Công tác bình xét ở thôn, bản, tổ dân phố được thực hiện công khai, dân chủ. UBND huyện, thị xã, thành phố trước khi phê duyệt đã tổ chức kiểm tra hồ sơ và thực trạng nhà ở của đối tượng. Quy trình rà soát chặt chẽ, cho nên các đối tượng người có công được hưởng chính sách hỗ trợ về nhà ở đều đảm bảo đủ điều kiện theo quy định.
Với phương châm huy động mọi nguồn lực hỗ trợ làm nhà cho người có công; những năm qua, bằng nguồn Quỹ "đền ơn đáp nghĩa", các cấp đã hỗ trợ làm nhà cho 170 hộ với số tiền là 4.983 triệu đồng; các đơn vị Quân đội, Công an, các tổ chức xã hội từ thiện, các nhà hảo tâm đã hỗ trợ kinh phí làm mới và sửa chữa nhà cho 89 hộ với số tiền trên 5 tỷ đồng. 
Nguồn ngân sách nhà nước đã hỗ trợ cho 235 hộ (trong đó hỗ trợ làm mới 76 nhà, sửa chữa 159 nhà) theo Quyết định 610/QĐ-UBND ngày 29/8/2013 của UBND tỉnh. Sau khi làm mới hoặc sửa chữa, nhà ở của người có công với cách mạng cơ bản bằng hoặc hơn những gia đình có mức sống trung bình trên địa bàn. 
Năm 2018, tiếp tục thực hiện chính sách về hỗ trợ cho người có công với cách mạng về nhà ở, UBND tỉnh ban hành quyết định số 128/QĐ-UBND phân bổ kinh phí 41,1 tỷ đồng hỗ trợ cho 1.538 hộ. Hiện nay các địa phương đang triển khai cho các hộ làm nhà, sửa nhà, tổ chức nghiệm thu và giải ngân, phấn đấu hết quý IV năm 2018 sẽ cơ bản hoàn thành. 
2.5. Chính sách ưu tiên trong tuyển sinh, tạo việc làm; hỗ trợ để theo học tại cơ sở giáo dục thuộc hệ thống giáo dục quốc dân đến trình độ đại học
Ngành Giáo dục và đào tạo thực hiện tốt chính sách trợ cấp đầu năm học cho con của người có công đang học ở các trường Mầm non, Tiểu học, Trung học cơ sở, THPT để mua sách vở, đồ dùng học tập. Cấp sổ trợ cấp ưu đãi giáo dục cho 50 con của người có công với cách mạng đang học tại các trường chuyên nghiệp trong và ngoài tỉnh. Một số đối tượng học sinh là con người có công được miễn, giảm học phí.

UBND tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố đã thực hiện chính sách ưu tiên trong tuyển sinh, tạo việc làm cho con thương binh, bệnh binh, gia đình liệt sỹ và người có công với cách mạng. Ưu tiên trong xét duyệt học sinh theo chế độ cử tuyển, một số cơ quan có chính sách ưu tiên trong tuyển dụng công chức, viên chức...
3. Kết quả thực hiện một số nhiệm vụ khác
3.1. Công tác tìm kiếm, quy tập hài cốt liệt sỹ và xác định danh tính hài cốt liệt sỹ, công nhận liệt sỹ, di chuyển hài cốt liệt sỹ
UBND tỉnh đã thành lập Ban chỉ đạo tìm kiếm, quy tập hài cốt liệt sỹ đến năm 2020 và những năm tiếp theo; Ban chỉ đạo xác định hài cốt liệt sỹ còn thiếu thông tin. Từ năm 2012-2017 Tỉnh đã phối hợp với Bộ tư lệnh Quân khu II tổ chức đón nhận, truy điệu, an táng 205 hài cốt liệt sỹ hy sinh trong thời kỳ chống Pháp, làm nhiệm vụ quốc tế tại Lào và hy sinh vì sự nghiệp bảo vệ Tổ quốc tại các Nghĩa trang liệt sĩ trên địa bàn tỉnh. 
Hoàn thiện hồ sơ trình cấp có thẩm quyền cấp Bằng Tổ quốc ghi công cho 09 liệt sỹ. Tổ chức di chuyển 49 hài cốt liệt sỹ về quê theo nguyện vọng của thân nhân gia đình liệt sỹ. Tiến hành lấy 158 mẫu sinh phẩm hài cốt liệt sỹ để giám định ADN và bổ sung thông tin vào phần mộ của 13 liệt sỹ. Phối hợp với các địa phương trong cả nước thường xuyên báo tin về phần mộ liệt sỹ. 
3.2. Công tác đền ơn đáp nghĩa; quản lý, chăm sóc, tu bổ các nghĩa trang liệt sỹ, công trình ghi công liệt sỹ.
Hiện nay, trên địa bàn tỉnh có 43 công trình ghi công liệt sỹ, trong đó có 4 nghĩa trang cấp Quốc gia, 5 đài tưởng niệm, 28 nhà bia ghi tên liệt sỹ. Việc nâng cấp, trùng tu các nghĩa trang, đài tưởng niệm các anh hùng, liệt sỹ được quan tâm đầu tư như nghĩa trang A1, Độc lập, Tông Khao, Him Lam...Ngoài ngân sách Nhà nước, các địa phương đã huy động kinh phí từ các cơ quan tổ chức, doanh nghiệp trong và ngoài tỉnh để thực hiện công tác tu bổ; đồng thời vận động nhân dân đóng góp ngày công lao động làm vệ sinh, trồng hoa, cây cảnh bảo đảm các công trình ghi công liệt sỹ trên địa bàn tỉnh luôn khang trang, sạch đẹp. Đoàn viên, thanh niên, học sinh trong trường học đã thường xuyên làm công tác vệ sinh, trang trí các phần mộ ở các nghĩa trang. Hàng năm đón tiếp trên 14.000 lượt người đến thăm viếng các nghĩa trang liệt sỹ trên địa bàn. 
Vào những ngày lễ lớn, Tết cổ truyền dân tộc, nhất là ngày Thương binh liệt sỹ 27/7, các cấp, các ngành, các tổ chức đoàn thể, lực lượng vũ trang từ tỉnh đến cơ sở đều tổ chức các đoàn đến thăm hỏi, tặng quà các gia đình chính sách, gia đình có công với cách mạng; tổ chức dâng hương, thắp nến tri ân tại các nghĩa trang, nhà bia ghi tên liệt sỹ….Hàng năm Trung tâm tiếp đón thân nhân liệt sĩ và điều dưỡng người có công với cách mạng đã tổ chức đón tiếp từ 400 đến 500 lượt thân nhân gia đình liệt sỹ từ khắp mọi miền đất nước về Điện Biên thăm viếng. Thân nhân các gia đình liệt sỹ được tiếp đón, bố trí ăn nghỉ, hướng dẫn tận tình chu đáo.  
Ủy ban MTTQ tỉnh và UBND tỉnh đã phối hợp chỉ đạo, tổ chức phát động các tầng lớp nhân dân tham gia xây dựng Quỹ “Đền ơn đáp nghĩa”. Các xã, phường, thị trấn, 10/10 huyện, thị xã, thành phố đã xây dựng được Quỹ. Từ năm 2012 đến năm 2017 Quỹ đền ơn đáp nghĩa cấp tỉnh, cấp huyện đã huy động được hơn 11 tỷ đồng (chưa tổng hợp được Quỹ cấp xã). Các đơn vị như Bộ chỉ huy quân sự tỉnh, Công an tỉnh, Bộ đội biên phòng tỉnh, huyện Điện Biên, Tuần Giáo, thành phố Điện Biên Phủ đã làm tốt công tác xây dựng Quỹ. Việc quản lý và sử dụng Quỹ thực hiện có hiệu quả. 
3.3. Giải quyết khiếu nại, tố cáo; công tác thanh tra, kiểm tra và xử lý các vi phạm 

Các cấp, các ngành chức năng thường xuyên kiểm tra, thanh tra việc thực hiện chính sách ưu đãi người có công với cách mạng. Qua thanh tra, kiểm tra, các chính sách đối với người có công cơ bản thực hiện đúng, đủ, kịp thời cho các đối tượng; chưa phát hiện việc lợi dụng chính sách ưu đãi người có công để trục lợi, tham nhũng. Trong thời gian qua, trên địa bàn tỉnh không có đơn thư khiếu nại, tố cáo liên quan đến thực hiện chính sách, pháp luật đối với người có công. 
3.4. Nguồn kinh phí thực hiện

Năm năm qua, nguồn ngân sách nhà nước đã chi cho việc thực hiện các chính sách ưu đãi người có công với cách mạng khoảng 271,7 tỷ đồng. Nguồn kinh phí trên cơ bản đáp ứng nhu cầu chi chế độ cho các đối tượng người có công, tu sửa, nâng cấp các nghĩa trang, nhà bia ghi tên liệt sỹ trên địa bàn tỉnh.
Ngoài ra, các địa phương đã huy động nguồn xã hội hóa để thăm hỏi, hỗ trợ động viên người có công trong các dịp lễ, tết, làm nhà tình nghĩa, tặng sổ tiết kiệm; tu bổ các công trình nghĩa trang, đài tưởng niệm anh hùng liệt sỹ... Nguồn huy động xã hội hóa đã góp phần tích cực thực hiện tốt hơn công tác đền ơn đáp nghĩa trên địa bàn.
III. Hạn chế, nguyên nhân
1. Hạn chế 
- Việc tiếp nhận, hoàn thiện hồ sơ, đề nghị xét duyệt và giải quyết chính sách cho một số đối tượng theo Quyết định 49/2015/QĐ-TTg, Quyết định 142/2008/QĐ-TTg, Quyết định 62/2011/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ còn chậm so với kế hoạch.

 Đến nay trên địa bàn tỉnh còn 1.665 hồ sơ đối với dân công hỏa tuyến tham gia kháng chiến chống Pháp, chống Mỹ, chiến tranh bảo vệ Tổ quốc và làm nhiệm vụ quốc tế; 26 hồ sơ đối với quân nhân tham gia kháng chiến chống Mỹ cứu nước có dưới 20 năm công tác trong quân đội đã phục viên, xuất ngũ về địa phương; 261 hồ sơ đối với người tham gia kháng chiến bảo vệ Tổ quốc, làm nhiệm vụ quốc tế ở Căm Pu Chia, giúp bạn Lào sau ngày 30/4/1975 đã phục viên, xuất ngũ, thôi việc đang trong quá trình hoàn thiện hồ sơ, xét duyệt. Một số đơn vị kết quả đạt thấp, như huyện Mường Chà đạt 7,2%, huyện Tủa Chùa đạt 39,8%, huyện Điện Biên đạt 46,1%.
- Đối tượng người có công được hỗ trợ nhà ở theo Quyết định 22/2013/QĐ-TTg ngày 26/4/2013 của Thủ tướng Chính phủ đến hết năm 2017 mới thực hiện đạt 13% kế hoạch; đã phát sinh đối tượng người có công có nhu cầu hỗ trợ về nhà ở.
- Trên địa bàn tỉnh còn 204 gia đình người có công là hộ nghèo. 
- Huy động nguồn lực xã hội trong công tác đền ơn đáp nghĩa, chăm sóc người có công còn hạn chế. Một số xã, huyện chưa thường xuyên tổ chức huy động xây dựng Quỹ, kết quả huy động còn thấp. Một số xã chưa xây dựng được Quỹ “ Đền ơn đáp nghĩa”, Quy chế hoạt động của Quỹ “Đền ơn đáp nghĩa” chưa được chỉ đạo thống nhất. 
2. Nguyên nhân
2.1 Nguyên nhân khách quan

- Điện Biên là một tỉnh nghèo, ngân sách chủ yếu phụ thuộc vào Trung ương, việc cấp bổ sung kinh phí từ Trung ương hỗ trợ làm nhà cho người có công chậm, nên thực hiện chính sách hỗ trợ người có công về nhà ở chưa kịp thời, đạt tỷ lệ thấp; thời gian thực hiện dài nên một số nhà ở của người có công xuống cấp, hư hỏng do đó cần được làm mới, sửa chữa. 

- Do ảnh hưởng của thiên tai, lũ lụt, hỏa hoạn; thời gian kéo dài; đối tượng chính sách hầu hết đã tuổi cao, sức yếu, giấy tờ gốc bị thất lạc; không xác minh được thời điểm nhập ngũ, xuất ngũ; người xác nhận hồ sơ, người làm chứng không đúng quy định…
2.2 Nguyên nhân chủ quan

- Ban chỉ huy quân sự một số huyện chưa chủ động phối hợp với phòng Lao động TBXH trong việc rà soát, hoàn thiện hồ sơ, đề nghị xét duyệt đối tượng để hưởng một số chế độ, chính sách theo quy định của Chính phủ. 

- Công tác tuyên truyền, vận động cán bộ, đảng viên và nhân dân hưởng ứng tham gia phong trào đền ơn đáp nghĩa chưa được tổ chức thường xuyên, chưa huy động hết các nguồn lực xã hội trong thực hiện phong trào đền ơn đáp nghĩa.
- Công chức làm công tác lao động TBXH ở xã, phường, thị trấn chủ yếu kiêm nhiệm, thường xuyên biến động, thay đổi công tác, do đó việc quản lý hồ sơ đối tượng, thực hiện các chế độ chính sách cho người có công gặp nhiều khó khăn; chưa áp dụng công nghệ thông tin trong quản lý hồ sơ đối tượng người có công.
IV. Trách nhiệm và kiến nghị
1. Trách nhiệm

- Thực hiện chính sách hỗ trợ người có công về nhà ở kéo dài, tình trạng nhà ở của người có công hư hỏng, xuống cấp, ảnh hưởng đến đời sống, tâm lý gia đình người có công do kinh phí Trung ương cấp chậm; còn 204 gia đình người có công là hộ nghèo thuộc trách nhiệm của UBND tỉnh, Mặt trận Tổ quốc và các Đoàn thể.
- Việc tổ chức tiếp nhận hồ sơ, hướng dẫn, rà soát đối tượng, đề nghị phê duyệt để hưởng chính sách theo quy định của Chính phủ còn chậm thuộc trách nhiệm của UBND cấp huyện, Bộ chỉ huy Quân sự tỉnh.
- Công tác chỉ đạo, tuyên truyền, vận động xây dựng Quỹ "Đền ơn đáp nghĩa" ở cơ sở còn nhiều hạn chế thuộc trách nhiệm của UBND huyện, thị xã, thành phố.
2. Kiến nghị

2.1. Chính phủ và các Bộ, ngành Trung ương
- Đề nghị nâng mức trợ cấp ưu đãi hàng tháng cho người có công và thân nhân của người có công, phù hợp với tình hình thực tế, đảm bảo đời sống. 
- Do thời gian thực hiện kéo dài đã phát sinh đối tượng người có công có nhu cầu hỗ trợ về nhà ở theo quyết định 22/2013/QĐ-TTg ngày 26/4/2013 của Thủ tướng Chính phủ. Đề nghị Chính phủ tiếp tục bổ sung kinh phí hỗ trợ làm nhà cho người có công đối với các tỉnh khó khăn như Điện Biên. 
- Xem xét bổ sung cho thế hệ thứ 3 (cháu) của người hoạt động kháng chiến bị nhiễm chất độc hóa học được hưởng chế độ chính sách do bị ảnh hưởng chất độc hóa học.
- Hướng dẫn cụ thể cho các đối tượng là người có công nhưng bị thất lạc giấy tờ gốc, không tìm được nhân chứng để xác nhận, hoàn thiện hồ sơ để hưởng chính sách người có công theo quy định của pháp luật.
2.2. Ủy ban nhân dân tỉnh
- Chỉ đạo Bộ chỉ huy quân sự tỉnh khẩn trương hoàn thiện hồ sơ, xét duyệt, đề nghị cấp có thẩm quyền giải quyết một số chế độ chính sách cho các đối tượng theo Quyết định số 49/2015/QĐ-TTg ngày 14/10/2015, Quyết định 142/2008/QĐ-TTg ngày 27/10/2008, Quyết định 62/2011/QĐ-TTg ngày 09/11/2011 của Thủ tướng Chính phủ, năm 2018 cơ bản hoàn thành. 
- Chỉ đạo Sở Xây dựng, UBND các huyện thị xã, thành phố khẩn trương thực hiện Đề án hỗ trợ người có công về nhà ở theo Quyết định 22/2013/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ, phấn đấu hoàn thành cơ bản trong quý IV năm 2018. Hàng năm dành một khoản kinh phí để hỗ trợ người có công khi nhà ở bị thiên tai, xuống cấp mà chưa được hưởng chính sách này.

- Chỉ đạo Sở Lao động Thương binh và Xã hội, UBND các huyện, thị xã, thành phố và các đơn vị liên quan tập trung nguồn lực, có biện pháp tích cực giúp 204 hộ nghèo là gia đình người có công thoát nghèo bền vững; tăng cường công tác tập huấn, bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ cho công chức làm công tác thương binh xã hội cấp cơ sở, áp dụng công nghệ thông tin trong quản lý hồ sơ người có công.
- Năm 2019, nhân kỷ niệm 65 năm chiến thắng Điện Biên Phủ, tổ chức thăm hỏi động viên, tặng quà đối với người tham gia giải phóng Điện Biên năm 1954 đang cư trú trên địa bàn tỉnh.
- Tiếp tục đề nghị Nhà nước phong tặng danh hiệu Bà mẹ Việt Nam anh hùng cho bà Khoàng Thị Khống.
2.3. Ủy ban Mặt trận Tổ quốc và các Đoàn thể tỉnh
- Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh phối hợp với Sở Lao động TBXH tăng cường chỉ đạo, hướng dẫn công tác vận động xây dựng Quỹ đền ơn đáp nghĩa theo quy định tại Nghị định 45/2006/NĐ-CP ngày 28/4/2006 của Chính phủ ban hành điều lệ quản lý và sử dụng Quỹ đền ơn đáp nghĩa; thống nhất xây dựng quy chế quản lý, sử dụng Quỹ đền ơn đáp nghĩa trên địa bàn.
- Các Đoàn thể tỉnh tiếp tục chỉ đạo, tăng cường công tác tuyên truyền, giáo dục truyền thống cho thế hệ trẻ đoàn viên, thanh niên, hội viên tích cực tham gia phong trào "Đền ơn, đáp nghĩa", "Uống nước nhớ nguồn". Phối hợp với UBND tỉnh có kế hoạch cụ thể giúp 204 hộ gia đình người có công thoát nghèo bền vững.
Trên đây là Báo cáo kết quả giám sát chuyên đề “Việc thực hiện chính sách, pháp luật đối với thương binh, bệnh binh, gia đình liệt sỹ và người có công với cách mạng từ năm 2012 - 2017 trên địa bàn tỉnh Điện Biên”, Thường trực HĐND tỉnh kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:

- Ủy ban Thường vụ Quốc hội (b/c)
- Chính phủ (b/c);

- Các bộ: Lao động, Thương binh và Xã hội; Tài chính; Kế hoạch và Đầu tư;
- Thường trực Tỉnh ủy;

- Thường trực HĐND, UBND tỉnh;

- Ủy ban MTTQ tỉnh, các Đoàn thể tỉnh;
- Đại biểu QH tỉnh, Đại biểu HĐND tỉnh;

- Thành viên đoàn giám sát;
- Thường trực HĐND, UBND các huyện, thị xã, thành phố;
- Các sở, ngành: LĐTBXH, Xây dựng, Tài chính, Bộ chỉ huy QS tỉnh, Công an tỉnh, Y tế, Giáo dục và Đào tạo, Nội vụ;
- VP HĐND tỉnh, VP UBND tỉnh;
- Phòng tổng hợp, Lưu: VT.
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