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 BÁO CÁO
Kết quả thực hiện Nghị quyết số 15/NQ-HĐND ngày 04/8/2016 về Chương trình giám sát năm 2017 của HĐND tỉnh

Căn cứ Luật tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015; Luật hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân ngày 20/11/2015;

Thực hiện Nghị quyết số 15/NQ-HĐND ngày 04/8/2016 về Chương trình giám sát năm 2017 của HĐND tỉnh, Thường trực HĐND tỉnh báo cáo kết quả cụ thể như sau:
I. GIÁM SÁT CỦA HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN 
1. Xem xét các báo cáo
Năm 2017, HĐND tỉnh tổ chức 03 kỳ họp, trong đó 02 kỳ họp thường lệ (kỳ họp thứ 5; thứ 7); 01 kỳ họp bất thường (kỳ họp thứ 6). Tại các kỳ họp, HĐND tỉnh Điện Biên xem xét, đánh giá báo cáo hoạt động của Thường trực HĐND, các Ban HĐND tỉnh, UBND, TAND, VKSND, Cục THADS tỉnh và các báo cáo của UBND tỉnh về kinh tế - xã hội; thực hiện ngân sách nhà nước, quyết toán ngân sách Nhà nước của địa phương; công tác phòng, chống tham nhũng; thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; về công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật; việc giải quyết khiếu nại, tố cáo và kiến nghị của cử tri… Các báo cáo của UBND tỉnh, cơ quan hữu quan được chuẩn bị đầy đủ, cụ thể; các Ban của HĐND tiến hành thẩm tra đúng quy trình, thủ tục. HĐND tỉnh dành thời gian để thảo luận, xem xét các báo cáo một cách nghiêm túc, trách nhiệm, thẳng thắn; từ đó, giúp đại biểu có cơ sở đánh giá, xem xét một cách khách quan, đưa ra những quyết sách đúng đắn, kịp thời, sát thực tế, góp phần quan trọng vào kết quả thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. 

2. Hoạt động giám sát chuyên đề
Tại kỳ họp thứ 5, HĐND tỉnh giám sát chuyên đề “Tình hình thực hiện chính sách, pháp luật về quản lý và sử dụng đất nông nghiệp trên địa bàn tỉnh từ khi Luật đất đai năm 2013 có hiệu lực thi hành đến nay”; tại kỳ họp thứ 7, HĐND tiến hành giám sát chuyên đề “Việc thực hiện Nghị quyết số 19/NQ-CP ngày 12/3/2015 và Nghị quyết số 19-2016/NQ-CP ngày 28/4/2016 của Chính phủ về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia năm 2015 - 2016 và năm 2016 - 2017, định hướng đến năm 2020 trên địa bàn tỉnh Điện Biên”. 

Giám sát chuyên đề được thực hiện theo Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân năm 2015 có những điểm mới so với trước là HĐND trực tiếp thành lập các Đoàn giám sát với sự tham gia của lãnh đạo HĐND làm Trưởng đoàn; chương trình, kế hoạch, đề cương giám sát được chuẩn bị kỹ, ít phải thay đổi, giúp các cơ quan của HĐND, đại biểu HĐND, các cơ quan chịu sự giám sát chủ động hơn khi triển khai kế hoạch công tác; các Ban được giao giúp về nội dung các chuyên đề đã đi sâu giúp Đoàn giám sát nâng cao chất lượng chuyên môn nội dung giám sát, chú trọng đánh giá, kiểm tra tại thực địa, giám sát tại chỗ; Văn phòng đã chủ động tham mưu, phục vụ các Đoàn giám sát trong tổ chức các hoạt động giám sát đảm bảo đúng kế hoạch. Sau giám sát, HĐND đã ban hành các nghị quyết về kết quả giám sát 02 chuyên đề nêu trên, trong đó HĐND tỉnh yêu cầu UBND tỉnh tập trung chỉ đạo, giải quyết 16 vấn đề; đây là căn cứ quan trọng để UBND tỉnh, các cơ quan chức năng có những điều chỉnh phù hợp trong công tác chỉ đạo, điều hành và tổ chức thực hiện nhằm khắc phục những hạn chế, bất cập, tăng cường hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước.
Căn cứ Nghị quyết của HĐND, UBND tỉnh ban hành văn bản chỉ đạo giải quyết. Qua theo dõi, giám sát đến này đã có 09 kiến nghị được giải quyết dứt điểm, còn 07 kiến nghị đang trong thời gian giải quyết (có biểu chi tiết kèm theo).
Qua giám sát cho thấy, việc lựa chọn 02 chuyên đề giám sát của HĐND tỉnh năm 2017 là quyết định đúng, phù hợp với yêu cầu thực tế, được đại biểu và cử tri toàn tỉnh quan tâm, đánh giá cao. Kết quả giám sát tình hình thực hiện chính sách, pháp luật về quản lý và sử dụng đất nông nghiệp cùng Nghị quyết kết quả giám sát góp phần đẩy nhanh tiến độ thực hiện Đề án phát triển sản xuất nông, lâm nghiệp đến năm 2020, định hướng đến năm 2025, giải quyết khiếu nại, tố cáo, tranh chấp địa giới hành chính; nâng cao hiệu quả quản lý, sử dụng đất nông nghiệp. Kết quả giám sát việc thực hiện Nghị quyết số 19/NQ-CP của Chính phủ góp phần thúc đẩy các cấp, các ngành tham mưu, xây dựng cơ chế, chính sách để hỗ trợ các doanh nghiệp; cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh cấp tỉnh
3. Hoạt động chất vấn

Hoạt động chất vấn và trả lời chất vấn được nâng lên về số lượng, chất lượng; tại các kỳ họp thường lệ, đại biểu HĐND tỉnh đã tập trung chất vấn một số lĩnh vực mà cử tri và nhân dân quan tâm đối với lãnh đạo UBND tỉnh, Chánh án TAND tỉnh và 11 thành viên UBND tỉnh về: giải quyết tranh chấp địa giới hành chính, cắm mốc chỉ giới, quản lý đô thị, quản lý xây dựng công trình, quản lý khu dân cư, xử lý bao bì thuốc bảo vệ thực vật, quản lý quỹ bảo hiểm y tế, thực hiện chính sách đối với đồng bào dân tộc thiểu số, việc tinh giảm biên chế... đã làm rõ những hạn chế, yếu kém trong chỉ đạo, điều hành, tổ chức thực hiện. Tại các phiên chất vấn, các đại biểu đã thể hiện tinh thần làm việc nghiêm túc, chất vấn rõ ràng. HĐND tỉnh yêu cầu UBND tỉnh, Chánh án TAND, Giám đốc các Sở, ngành tổ chức thực hiện tốt những cam kết sau chất vấn, các giải pháp đã nêu; các Ban HĐND, Tổ đại biểu HĐND và đại biểu HĐND tỉnh tăng cường giám sát, đôn đốc việc thực hiện các cam kết sau chất vấn.
Nhìn chung các phiên chất vấn đã diễn ra trong không khí dân chủ, sôi nổi và xây dựng. Tại các phiên chất vấn, số lượng đại biểu đặt câu hỏi chất vấn và tham gia tranh luận tăng nhiều so với trước. Kết quả: qua theo dõi việc thực hiện các cam kết sau chất vấn, 01 nội dung thuộc trách nhiệm của Ủy viên UBND tỉnh, Giám đốc Sở Tài nguyên và Môi trường đã có báo cáo giải trình, làm rõ việc thực hiện cam kết sau chất vấn tại kỳ họp HĐND. Thường trực HĐND tỉnh đã sao gửi báo cáo đến các vị đại biểu HĐND tỉnh theo quy định.
II. GIÁM SÁT CỦA THƯỜNG TRỰC HĐND, CÁC BAN HĐND TỈNH

Năm 2017, Thường trực HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh đã tổ chức  25 cuộc giám sát, (11 cuộc giám sát chuyên đề, 14 cuộc giám sát thường xuyên), 04 cuộc khảo sát tập trung vào các vấn đề trọng tâm, bức xúc của nhân dân, việc triển khai thực hiện các quy định của pháp luật, Nghị quyết của Quốc hội, của Chính phủ, của HĐND tỉnh… Hoạt động giám sát, khảo sát của Thường trực HĐND, các Ban HĐND tỉnh được triển khai đảm bảo đúng quy định của pháp luật, cụ thể:

1. Giám sát của Thường trực HĐND tỉnh
1.1 Về tổ chức thực hiện chương trình giám sát của HĐND

Thực hiện Nghị quyết về chương trình hoạt động giám sát của HĐND năm 2017, Thường trực HĐND đã ban hành chương trình hoạt động giám sát của Thường trực HĐND; tích cực, chủ động, chỉ đạo, điều hòa sát sao việc tổ chức thực hiện chương trình hoạt động giám sát của HĐND, chuẩn bị để HĐND tỉnh giám sát 02 chuyên đề (1) “Tình hình thực hiện chính sách, pháp luật về quản lý và sử dụng đất nông nghiệp trên địa bàn tỉnh từ khi Luật đất đai năm 2013 có hiệu lực thi hành đến nay”; (2) “Việc thực hiện Nghị quyết số 19/NQ-CP ngày 12/3/2015 và Nghị quyết số 19-2016/NQ-CP ngày 28/4/2016 của Chính phủ về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia năm 2015 - 2016 và năm 2016 - 2017, định hướng đến năm 2020 trên địa bàn tỉnh Điện Biên”; thực hiện việc chỉ đạo điều hòa, phối hợp hoạt động giám sát của các Ban HĐND. Về cơ bản, Thường trực HĐND đã chủ trì tổ chức thực hiện, hoàn thành các nội dung chương trình và đảm bảo tiến độ, chất lượng đề ra.
1.2. Về thực hiện chương trình giám sát của Thường trực HĐND
- Đối với giám sát chuyên đề: “Tình hình thực hiện chính sách pháp luật về cai nghiện ma túy; quản lý sau cai nghiện, người nhiễm HIV/AIDS trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2014 - 2016. Qua giám sát, HĐND tỉnh, Thường trực HĐND tỉnh đã đánh giá kết quả thực hiện của các ngành, các cấp, các đơn vị cơ sở, chỉ ra những hạn chế, nguyên nhân của những hạn chế cần khắc phục trong thời gian tới và kiến nghị với UBND tỉnh 05 nội dung. Đến thời điểm hiện tại: UBND tỉnh đã chỉ đạo giải quyết 05/5 kiến nghị còn một phần trong kiến nghị, đề nghị UBND tỉnh xem xét thành lập cơ sở cấp phát thuốc Methadone tại huyện Nậm Pồ để phát huy hiệu quả trong công tác cai nghiện ma túy.
- Tổ chức phiên họp giải trình về “Tình hình kinh doanh thuốc; công tác quản lý nhà nước về chất lượng, giá thuốc chữa bệnh cho người” và “Tình hình kinh doanh thuốc; công tác quản lý nhà nước về chất lượng, giá thuốc Thú y, thuốc Bảo vệ thực vật” đối với Ủy viên UBND tỉnh, Giám đốc các Sở: Y tế, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Công thương, Tài chính, Bảo hiểm xã hội. Phiên giải trình diễn ra với tinh thần trách nhiệm, nghiêm túc, thẳng thắn, đúng quy định; Giám đốc các sở đã chuẩn bị tốt những nội dung liên quan đến vấn đề giải trình, nắm chắc tình hình lĩnh vực thuộc trách nhiệm quản lý, bám sát chức năng, nhiệm vụ, giải trình rõ vấn đề đại biểu quan tâm, đặt câu hỏi. Qua giải trình đã làm rõ kết quả đạt được, những vướng mắc, bất cập và nguyên nhân trong từng lĩnh vực, Thường trực HĐND tỉnh, các đại biểu HĐND tỉnh cơ bản nhất trí với các nội dung giải trình; đề nghị UBND tỉnh tiếp tục chỉ đạo các sở, ngành rà soát nhiệm vụ chức năng, tăng cường công tác phối hợp trong tổ chức thực hiện nhiệm vụ; Giám đốc các sở, ngành tăng cường trách nhiệm trong công tác quản lý nhà nước đối với chất lượng, giá Thuốc chữa bệnh, Thuốc thú y, thuốc bảo vệ thực vật… Kết quả: đến thời điểm hiện tại, Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã có báo cáo kết quả thực hiện các giải pháp quản lý, buôn bán, sử dụng thuốc bảo vệ thực vật, thuốc thú y thuộc lĩnh vực của ngành theo nội dung cam kết tại phiên giải trình của Thường trực HĐND tỉnh.
- Giám sát việc giải quyết ý kiến kiến nghị của cử tri; đơn thư khiếu nại tố cáo của công dân: 
Thường trực HĐND tỉnh đã phân công các Ban HĐND tỉnh tổ chức giám sát việc giải quyết các ý kiến, kiến nghị của cử tri gửi đến trước và sau kỳ họp thứ 4, kỳ họp thứ 5 HĐND tỉnh; trực tiếp giám sát một số nội dung liên quan đến người dân, đối tượng thụ hưởng chính sách được báo chí phản ánh. Việc giám sát kết quả giải quyết ý kiến kiến nghị cử tri được các Ban HĐND tỉnh tiến hành đảm bảo theo kế hoạch phân công; thông qua giám sát đã kiến nghị với UBND tỉnh, các sở, ban, ngành, địa phương cần tiếp tục quan tâm, giải quyết có hiệu quả các ý kiến kiến nghị của cử tri, đặc biệt là những ý kiến được kiến nghị nhiều lần, gây bức xúc trong nhân dân cần có giải pháp cụ thể, rõ ràng, xác định thời gian giải quyết. Kết quả: Qua giám sát cho thấy: UBND tỉnh đã chỉ đạo giải quyết 59/59 kiến nghị của cử tri, đạt tỷ lệ 100%, trong đó, có 29/59 kiến nghị (chiếm 49,2%) đã được giải quyết xong;  Thường trực HĐND, các Ban HĐND tỉnh nhất trí với kết quả giải quyết; 14/59 kiến nghị (chiếm 23,7%), đang giải quyết và đã xác định rõ thời hạn, giải pháp giải quyết; 11/59 kiến nghị (chiếm 18,6%) đã tiếp thu và được xem xét giải quyết trong thời gian tới , 05/59 kiến nghị (8,5%) thuộc thẩm quyền giải quyết của Trung ương.
Công tác tiếp công dân được duy trì thường xuyên. Thường trực HĐND tỉnh đã tiếp nhận 71 đơn, thư khiếu nại, tố cáo của công dân, trong đó: 05 đơn khiếu nại, 10 đơn tố cáo, 56 đơn đề nghị, kiến nghị, phản ánh. Nội dung đơn, thư của công dân chủ yếu tập trung vào lĩnh vực đất đai, bồi thường, giải phóng mặt bằng, bố trí tái định cư; số ít tố cáo cán bộ, công chức lạm dụng chức vụ, quyền hạn cố ý làm trái các quy định của pháp luật... Qua xem xét đơn thư, một số đơn có nội dung phức tạp, kéo dài như: đơn của ông Lò Văn Quân trú tại bản Đỉnh Đèo, xã Mường Pồn, huyện Điện Biên, đơn của ông Bùi Văn Dầu, đội 19, xã Thanh Nưa, huyện Điện Biên; bà Phạm Thị Hòa, tổ dân phố 11, phường Thanh Trường, thành phố Điện Biên Phủ; bà Nguyễn Thị Minh, số nhà 67, tổ dân phố 30, phường Mường Thanh, thành phố Điện Biên Phủ, Thường trực HĐND tỉnh giao Ban Pháp chế HĐND tỉnh tiến hành giám sát, kiểm tra, khảo sát thực tế, từ đó có cơ sở tham mưu cho Thường trực HĐND tỉnh hướng giải quyết, đảm bảo đúng quy định của pháp luật, quyền lợi hợp pháp, chính đáng của người dân.
2. Giám sát của các Ban HĐND tỉnh
Năm 2017, các Ban HĐND tỉnh đã tổ chức 08 cuộc giám sát chuyên đề, và một số cuộc giám sát thường xuyên cụ thể: 
- Ban Kinh tế - Ngân sách đã tiến hành 03 cuộc giám sát, trong đó 02 giám sát chuyên đề: “Việc giao đất, cho thuê đất, quản lý và sử dụng đất phi nông nghiệp của tỉnh Điện Biên đối với các tổ chức, đơn vị, địa phương” và “Lập, chấp hành, quyết toán ngân sách nhà nước của huyện Mường Chà, Nậm Pồ, Tủa Chùa năm 2015, 2016”; 01 giám sát thường xuyên. Sau giám sát đã kiến nghị 09 nội dung với UBND tỉnh; qua giám sát việc giải quyết kiến nghị sau giám sát của Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh cho thấy: UBND tỉnh đã giải quyết xong 07/9 kiến nghị đạt tỷ lệ 77,7%, 02/9 kiến nghị được UBND tỉnh tiếp thu, tiếp tục thực hiện trong thời gian tới. Ban Kinh tế - Ngân sách cơ bản đồng tình với sự chỉ đạo, điều hành, tiếp thu, giải quyết các kiến nghị của UBND tỉnh. 

- Ban Văn hóa - Xã hội: đã tổ chức thực hiện 03 cuộc giám sát, trong đó 02 cuộc giám sát chuyên đề: “Việc thực hiện Luật Bảo hiểm Y tế và Luật Bảo hiểm xã hội tại các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh Điện Biên từ năm 2011 đến năm 2016” và “Tình hình triển khai, thực hiện Mô hình trường học mới Việt Nam (VNEN) trên địa bàn tỉnh Điện Biên”; 01 cuộc giám sát thường xuyên. Sau giám sát đã kiến nghị 07 nội dung với UBND tỉnh. UBND tỉnh đã tiếp thu, chỉ đạo các ngành chức năng thực hiện các kiến nghị sau giám sát đảm bảo đúng quy định của pháp luật. Qua giám sát việc giải quyết kiến nghị sau giám sát của Ban Văn hóa - Xã hội cho thấy UBND tỉnh đã nghiêm túc tiếp thu, chỉ đạo giải quyết xong 03/7 kiến nghị, đạt tỷ lệ 42,8%; 01 kiến nghị được UBND tỉnh tiếp thu, chỉ đạo, tổ chức thực hiện trong thời gian tới; 03 kiến nghị tiếp thu, chỉ đạo thực hiện khi văn bản QPPL của Trung ương sửa đổi, bổ sung.
- Ban Dân tộc: đã tiến hành 03 cuộc giám sát, trong đó 02 giám sát chuyên đề: “Thực hiện Dự án Hỗ trợ phát triển sản xuất Chương trình 135 theo Quyết định số 551/QĐ-TTg, ngày 04/4/2013 của Thủ tướng Chính phủ trên địa bàn tỉnh giai đoạn  2013 - 2016” và “Tình hình thực hiện Đề án hỗ trợ đất ở, đất sản xuất, nước sinh hoạt cho hộ đồng bào dân tộc thiểu số nghèo và hộ nghèo ở xã, thôn, bản đặc biệt khó khăn theo Quyết định số 755/QĐ-TTg ngày 20/5/2013 của Thủ tướng Chính phủ trên địa bàn tỉnh Điện Biên từ năm 2014 - 2016”; 01 giám sát thường xuyên. Sau giám sát Ban đã có 09 kiến nghị với UBND tỉnh. Qua giám sát việc giải quyết kiến nghị sau giám sát của Ban Dân tộc cho thấy: 09/9 kiến nghị của Ban Dân tộc HĐND tỉnh được UBND tỉnh nghiêm túc tiếp thu và ban hành nhiều văn bản chỉ đạo, hướng dẫn triển khai thực hiện đúng quy định, đạt tỷ lệ 100%. Ban Dân tộc HĐND tỉnh nhất trí với kết quả giải quyết của UBND tỉnh.

- Ban Pháp chế: đã tiến hành 03 cuộc giám sát, trong đó: 02 giám sát chuyên đề: “Việc chấp hành pháp luật trong việc tiếp nhận, giải quyết tin báo, tố giác tội phạm và kiến nghị khởi tố của ngành Công an tỉnh Điện Biên” và “Công tác quản lý, sử dụng biên chế viên chức và thực hiện chế độ hợp đồng theo Nghị định số 68/2000/NĐ-CP ngày 17/11/2000 trong cơ quan hành chính trên địa bàn tỉnh Điện Biên"; 01 giám sát thường xuyên. Sau giám sát Ban Pháp chế kiến nghị với UBND tỉnh 06 nội dung. Qua giám sát việc giải quyết các kiến nghị sau giám sát cho thấy: UBND tỉnh đã giải quyết 04/6 kiến nghị, đạt tỷ lệ 66,6%, 02/6 kiến nghị được UBND tỉnh tiếp thu và tiếp tục chỉ đạo thực hiện trong thời gian. Ban Pháp chế cơ bản nhất trí với việc giải quyết của UBND tỉnh.

- Ngoài các hoạt động giám sát tại các kỳ họp thường lệ, giám sát theo chuyên đề, giám sát tại phiên giải trình của Thường trực HĐND tỉnh; HĐND tỉnh giao Thường trực HĐND lãnh đạo, chỉ đạo các Ban HĐND tỉnh thường xuyên theo dõi, đôn đốc, giám sát việc ban hành văn bản quy phạm pháp luật của UBND tỉnh, HĐND các huyện, thị xã, thành phố theo quy định.
3. Công tác phối hợp giám sát

Công tác phối hợp giám sát của Đoàn ĐBQH tỉnh, UBMTTQ VN tỉnh được thực hiện đảm bảo đúng quy định, đại diện Ban Thường trực MTTQ tỉnh đã tham gia đầy đủ các cuộc giám sát của HĐND tỉnh khi được mời; tại các kỳ họp thường lệ, UBMTTQ VN tỉnh đã thông báo về hoạt động của Mặt trận Tổ quốc tham gia xây dựng chính quyền, tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri và Nhân dân; đề xuất, kiến nghị với HĐND, UBND qua đó góp phần nâng cao chất lượng hoạt động giám sát của HĐND tỉnh.

Thường trực HĐND tỉnh, Ban VHXH, Ban Dân tộc HĐND tỉnh đã phối hợp với Hội đồng dân tộc, Ủy ban Văn hóa, Giáo dục, Thanh niên, thiếu niên và nhi đồng, Ủy ban Khoa học công nghệ Môi trường của Quốc hội tổ chức 04 cuộc giám sát, khảo sát, cụ thể: “Việc thực hiện chính sách pháp luật đối với đội ngũ nhà giáo cán bộ quản lý giáo dục giai đoạn 2010 - 2016 trên địa bàn tỉnh Điện Biên”; “Việc thực hiện Luật thể dục, thể thao 2006”; “Tình hình kết quả thực hiện chính sách, pháp luật về giao đất, giao rừng cho cộng đồng dân cư và hộ gia đình dân tộc thiểu số, miền núi  giai đoạn 2006 - 2016”, “Tình hình thực hiện Luật Bảo vệ môi trường và phát triển rừng tại tỉnh Điện Biên”. Kết thúc các đợt giám sát, Thường trực HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh đã kịp thời xây dựng báo cáo gửi các Ủy ban của Quốc hội theo quy định.
Tham gia với Đoàn ĐBQH tỉnh giám sát “Công tác quản lý quy hoạch, đầu tư xây dựng và vận hành khai thác các công trình thủy điện giai đoạn 2014 - 2016” và “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về cải cách tổ chức bộ máy hành chính nhà nước giai đoạn 2011 - 2016" trên địa bàn tỉnh.
3. Giám sát của tổ đại biểu và đại biểu HĐND tỉnh

Đại biểu HĐND tỉnh nêu cao trách nhiệm của người đại biểu dân cử, chủ động trong việc nghiên cứu, tham mưu, đề xuất các ý kiến để nâng cao chất lượng hiệu quả hoạt động của HĐND; Tổ đại biểu bố trí thời gian để thành viên tham gia thực hiện nhiệm vụ đại biểu theo quy định; tham dự các kỳ họp, tham gia các hoạt động do Thường trực HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh tổ chức; tổ đại biểu HĐND tỉnh đã cử đại biểu HĐND tỉnh tham gia đoàn giám sát của HĐND, Thường trực HĐND và các Ban HĐND tỉnh tại địa bàn, đa phần đại biểu HĐND tỉnh đã bố trí thời gian, công việc chuyên môn tham gia các cuộc giám sát với vai trò là thành viên.

III. ĐÁNH GIÁ CHUNG
1. Kết quả đạt được
- Trên cơ sở Nghị quyết số 15/NQ-HĐND ngày 04/8/2016, HĐND tỉnh đã tiếp tục đổi mới nội dung, phương thức hoạt động giám sát để nâng cao hiệu lực hiệu quả thực hiện các chức năng, nhiệm vụ theo quy định của pháp luật, đóng góp tích cực vào sự phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh của tỉnh. Hoạt động giám sát tại kỳ họp, giám sát chuyên đề, khảo sát của HĐND tỉnh đã có nhiều chuyển biến tích cực, giúp các cơ quan hữu quan, cá nhân có thẩm quyền thực hiện tốt hơn chức năng, nhiệm vụ. HĐND tỉnh đã chú trọng nâng cao chất lượng các cuộc giám sát với hình thức giám sát đa dạng, phù hợp với từng nội dung giám sát; đã tổ chức các cuộc kiểm tra, khảo sát thực tế và giám sát trực tiếp, giám sát qua văn bản. Công tác giám sát giữa hai kỳ họp HĐND tỉnh được tăng cường về số lượng và chất lượng. Phạm vi các cuộc giám sát được mở rộng, giám sát đến tận cơ sở xã, thôn bản, hộ gia đình; tăng cường giám sát những nội dung mà cử tri kiến nghị nhiều chưa được giải quyết dứt điểm; đồng thời tổ chức tái giám sát những kiến nghị của Thường trực, các Ban HĐND; công tác chuẩn bị cho cuộc giám sát được thực hiện chu đáo, tổ chức khảo sát phục vụ giám sát. Báo cáo kết quả giám sát đã đánh giá rõ ưu điểm, hạn chế, tồn tại, những khó khăn, vướng mắc, tìm ra nguyên nhân từ đó có các kiến nghị, yêu cầu cụ thể để các cơ quan, đơn vị có liên quan tiếp thu, khắc phục. 

- UBND tỉnh đã kịp thời ban hành các văn bản giao nhiệm vụ, chỉ đạo các Sở, ngành, địa phương, cơ quan, đơn vị chức năng tiếp thu, giải quyết và trả lời 59/59 kiến nghị của cử tri, đạt tỷ lệ 100%; 49/59 kiến nghị sau giám sát của HĐND, Thường trực HĐND, các Ban HĐND tỉnh trong năm 2017 đã được UBND tỉnh tiếp thu, giải quyết xong đạt tỷ lệ 83%, còn 10 kiến nghị đang trong thời gian thực hiện, giải quyết.
- Công tác phối hợp giám sát với Đoàn ĐBQH tỉnh, các cơ qua khác của Quốc hội được thực hiện đảm bảo đúng quy định, đại diện Ban Thường trực MTTQ VN tỉnh đã tham gia đầy đủ các cuộc giám sát của HĐND tỉnh khi được mời; tại các kỳ họp thường lệ, UBMTTQ VN tỉnh đã thông báo về hoạt động của Mặt trận Tổ quốc tham gia xây dựng chính quyền, tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri và Nhân dân; đề xuất, kiến nghị với HĐND, UBND qua đó góp phần nâng cao chất lượng hoạt động giám sát của HĐND tỉnh.

2. Một số hạn chế
- Các chuyên đề giám sát có nội dung rộng trong khi thời gian thực hiện có hạn; một số thành viên đoàn giám sát được các cơ quan cử tham gia còn chưa dành thời gian tham gia đầy đủ các hoạt động giám sát; kế hoạch làm việc của một số đoàn công tác còn thay đổi; một số cơ quan chịu sự giám sát chưa thực hiện nghiêm túc yêu cầu, đề cương báo cáo của các đoàn giám sát... phần nào ảnh hưởng đến chất lượng chung của hoạt động giám sát.
- Việc giám sát thực hiện kiến nghị sau giám sát, giám sát việc ban hành văn bản quy phạm pháp luật chưa được thường xuyên.

- Việc giải quyết các kiến nghị sau giám sát có việc thuộc thẩm quyền giải quyết của Trung ương nên UBND tỉnh không xác định được thời hạn và biện pháp giải quyết cụ thể. 
- Việc theo dõi kết quả giải quyết kiến nghị một số nội dung sau giám sát của HĐND, Thường trực HĐND, các Ban HĐND tỉnh và đại biểu HĐND tỉnh chưa được quan tâm đúng mức; chưa truy vấn đến cùng trách nhiệm của các cơ quan, đơn vị, địa phương trong việc giải quyết kiến nghị giám sát.
- Một số ít nội dung thẩm tra báo cáo, đề án, dự thảo nghị quyết trình tại các kỳ họp của HĐND tỉnh tính phản biện chưa cao; có 01 nghị quyết phải sửa ngay sau khi HĐND tỉnh thông qua. 
- Tổ đại biểu HĐND tỉnh chưa thực hiện giám sát theo quy định của Luật Giám sát của Quốc hội và HĐND năm 2015. Một số tổ đại biểu chưa tổ chức họp tổ theo quy chế hoạt động của HĐND tỉnh.
3. Nguyên nhân của hạn chế

- Một số kiến nghị sau giám sát liên quan đến việc sửa đổi, bổ sung chính sách, tỉnh phải kiến nghị với Chính phủ, các Bộ, ngành Trung ương xem xét giải quyết nên không xác định cụ thể được thời hạn giải quyết. 

- Một số nội dung UBND tỉnh gửi Thường trực, các Ban HĐND tỉnh để thẩm tra còn chậm dẫn đến chất lượng thẩm tra chưa cao và ảnh hưởng việc nghiên cứu của đại biểu HĐND. Một số ít cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh chưa nhận thức đầy đủ về các hoạt động của HĐND, trách nhiệm của người đứng đầu chưa cao, nhất là trong việc xem xét, giải quyết các kiến nghị sau giám sát, kiến nghị của cử tri có việc chưa thỏa đáng.

- Luật Giám sát của Quốc hội và HĐND năm 2015 chưa có hướng dẫn cụ thể về hoạt động giám sát của Tổ đại biểu HĐND tỉnh.
III. ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ
Để hoạt động giám sát của HĐND tỉnh tiếp tục đạt hiệu quả, nâng cao chất lượng trong thời gian tới, đề nghị:

1. Đối với Quốc hội
Đề nghị Ủy ban Thường vụ Quốc hội ban hành hướng dẫn cụ thể về hoạt động giám sát của Tổ đại biểu HĐND tỉnh theo quy định của Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và HĐND năm 2015 làm cơ sở để Tổ đại biểu HĐND thực hiện các hoạt động giám sát tại địa phương.

2. Đối với UBND tỉnh

- Tiếp tục phối hợp chặt chẽ với Thường trực HĐND tỉnh trong hoạt động giám sát; chỉ đạo các cơ quan chuyên môn, UBND cấp huyện, các cơ quan, đơn vị chịu sự giám sát thực hiện đầy đủ, nghiêm túc các yêu cầu của đoàn giám sát; thực hiện việc trả lời chất vấn và chỉ đạo việc trả lời chất vấn tập trung vào nội dung chính, ngắn gọn, đúng trọng tâm câu hỏi, xác định rõ trách nhiệm, thời gian khắc phục, sửa chữa và các cam kết trong thực hiện chất vấn.  
- Chỉ đạo các cơ quan chuyên môn tiếp tục giải quyết dứt điểm các kiến nghị sau giám sát của HĐND, Thường trực HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh, các ý kiến kiến nghị của cử tri đã tiếp thu và cam kết giải quyết trong thời gian tới.

- Gửi tài liệu kỳ họp HĐND đảm bảo thời gian theo quy định để HĐND tỉnh, Thường trực HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh, đại biểu HĐND tỉnh có thời gian nghiên cứu, thực hiện thẩm tra và khảo sát khi cần thiết để xem xét và quyết định tại kỳ họp.
3. Đối với Thường trực HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh, Tổ đại biểu HĐND tỉnh, đại biểu HĐND tỉnh 

- Thường trực HĐND, các Ban HĐND, Tổ đại biểu và đại biểu HĐND tăng cường công tác giám sát việc triển khai thực hiện Nghị quyết của HĐND; việc thực hiện cam kết, các giải pháp trong trả lời chất vấn tại kỳ họp; các kiến nghị, kết luận sau giám sát.

- Các Ban HĐND tỉnh tăng cường phối hợp với cơ quan soạn thảo, cơ quan thẩm định để nâng cao hơn nữa chất lượng các Báo cáo thẩm tra tại các kỳ họp; chủ động xây dựng kế hoạch, chương trình giám sát của Ban đảm bảo phù hợp với điều kiện thực tiễn của Ban, của địa phương nơi giám sát.
4. Đề nghị Đoàn ĐBQH, Ủy ban MTTQ VN tỉnh 

 Tiếp tục duy trì, phối hợp thực hiện tốt Quy chế phối hợp công tác đã ký kết với Thường trực HĐND tỉnh để triển khai thực hiện công tác giám sát của HĐND, Thường trực HĐND, các Bam HĐND; tăng cường công tác trao đổi, thống nhất mục đích, yêu cầu, nội dung, hình thức và cơ chế giám sát giữa Thường trực HĐND và Ban Thường trực Ủy ban MTTQ VN tỉnh để việc giám sát mang lại hiệu quả thiết thực. 

 Trên đây là Báo cáo Kết quả thực hiện Nghị quyết số 15/NQ-HĐND ngày 04/8/2016 về Chương trình giám sát năm 2017 của HĐND tỉnh. Kính trình HĐND tỉnh xem xét./.
	Nơi nhận:

- Ủy ban TVQH (b/c);

- TT Tỉnh ủy (b/c); 

- TT HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh;

- UBMT Tổ quốc tỉnh;

- Đại biểu HĐND tỉnh;

- Các Sở, ban, ngành tỉnh; 
- VP HĐND tỉnh;

- Phòng Tổng hợp8;
- Lưu: VT.
	TM. THƯỜNG TRỰC HĐND TỈNH
KT. CHỦ TỊCH
PHÓ CHỦ TỊCH
(Đã ký)
Giàng Thị Hoa 
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