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Số: 36 /BC-VHXH 
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM            Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


                     Điện Biên, ngày 11 tháng 7 năm 2018


BÁO CÁO PHỐI HỢP THẨM TRA 


Dự thảo Nghị quyết Quy định phân cấp quản lý, sử dụng tài sản công tại cơ quan nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập, tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức chính trị - xã hội - nghề nghiệp, tổ chức xã hội, tổ chức xã hội - nghề nghiệp, tổ chức khác được thành lập theo quy định của pháp luật về hội; phân cấp quản lý tài sản được xác lập quyền sở hữu toàn dân trên địa bàn tỉnh Điện Biên


Kính gửi: Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015; 

Căn cứ Luật Hoạt động giám sát của QH và HĐND năm 2015;

Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh, Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh thẩm tra dự thảo Nghị quyết Quy định phân cấp quản lý, sử dụng tài sản công tại cơ quan nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập, tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức chính trị - xã hội - nghề nghiệp, tổ chức xã hội, tổ chức xã hội - nghề nghiệp, tổ chức khác được thành lập theo quy định của pháp luật về hội; phân cấp quản lý tài sản được xác lập quyền sở hữu toàn dân trên địa bàn tỉnh Điện Biên. Qua thẩm tra, Ban Văn hóa - Xã hội có ý kiến như sau:
1. Thẩm quyền ban hành nghị quyết

Dự thảo Nghị quyết được xây dựng đúng căn cứ pháp lý, đảm bảo tính hợp hiến, hợp pháp, đúng thẩm quyền ban hành của HĐND tỉnh.

2. Nội dung dự thảo Nghị quyết 
- Nội dung dự thảo Nghị quyết được xây dựng trên cơ sở các quy định của Trung ương và tình hình thực tế của địa phương, góp phần nâng cao trách nhiệm, hiệu quả trong công tác quản lý tài sản công trên địa bàn tỉnh.
- Hiệu lực áp dụng: 01/8/2018 
3. Về thể thức: 
Dự thảo Nghị quyết cơ bản đảm bảo các yêu cầu về thể thức và kỹ thuật trình bày văn bản theo quy định của pháp luật. 
Tuy nhiên, tại Khoản 1, 2 Điều 2 và Khoản 2 Điều 3 đề nghị chỉnh sửa lại bố cục trình bày Nghị quyết theo quy định của Nghị định 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016.
Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh nhất trí với dự thảo Nghị quyết, chuyển Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh tổng hợp trình HĐND tỉnh./.
	Nơi nhận:

- Ban KT-NS;
- Thành viên Ban VH-XH;

- Lưu VT, CVVH-XH.
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