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BÁO CÁO PHỐI HỢP THẨM TRA
Dự thảo Nghị quyết thông qua Đề án Quy hoạch xây dựng vùng tỉnh Điện biên đến năm 2035, tầm nhìn đến năm 2050

                       Kính gửi: Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015; 
Căn cứ Luật Hoạt động giám sát của QH và HĐND năm 2015;


Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh, Ban Văn hóa - Xã hội tổ chức họp thẩm tra dự thảo nghị quyết thông qua Đề án Quy hoạch xây dựng vùng tỉnh Điện Biên đến năm 2035, tầm nhìn đến năm 2050. Qua thẩm tra, Ban Văn hóa - Xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh báo cáo một số nội dung như sau:
1. Về nội dung Đề án quy hoạch xây dựng vùng tỉnh Điện Biên
Ban Văn hóa - Xã hội cơ bản nhất trí với các nội dung của Đề án quy hoạch, nội dung đã bám sát Quyết định số 1113/QĐ-TTg ngày 22/6/2016 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt nhiệm vụ quy hoạch xây dựng vùng tỉnh Điện Biên đến năm 2035. Đề án đã đánh giá tổng quan thực trạng và nguồn lực phát triển vùng, các tiền đề phát triển vùng; định hướng phát triển không gian vùng, định hướng phát triển hệ thống hạ tầng kỹ thuật, định hướng bảo tồn và bảo vệ di sản, định hướng bảo tồn vùng cảnh quan tự nhiên, đánh giá môi trường chiến lược và các dự án ưu tiên đầu tư, cơ chế quản lý phát triển. Các chỉ tiêu nhiệm vụ đề ra cơ bản thống nhất với các quy hoạch phát triển kinh tế xã hội của tỉnh giai đoạn đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030 và các quy hoạch ngành, lĩnh vực liên quan.
Tuy nhiên Ban Văn hóa xã hội đề nghị làm rõ và bổ sung một số vấn đề sau:
- Tại mục 12.4. Quy hoạch cấp điện có ghi: nhu cầu cấp điện: Giai đoạn 2025: 166.834 KW và giai đoạn năm 2035: 351.778 KW là chưa phù hợp với quy hoạch phát triển điện lực tỉnh Điện Biên giai đoạn 2016-2025 có xét đến năm 2035 được Bộ Công thương phê duyệt ngày 15/8/2017 (theo quy hoạch được Bộ công thương phê duyệt thì năm 2025 là 161,5 MW; năm 2035 là 351,8 MW)

- Tại Mục 9. Phát triển hệ thống trung tâm và cơ sở hạ tầng xã hội đề nghị bổ sung thêm phần định hướng phát triển thông tin và truyền thông, phát thanh và truyền hình.

- Tại mục 7. Định hướng hệ thống điểm dân cư nông thôn, đề nghị xem xét và chỉnh sửa mô hình dân cư các đồng bào dân tộc thành mô hình điểm dân cư nông thôn.

- Tại mục 8. Định hướng phân bổ hệ thống hạ tầng kinh tế phần 8.2. Du lịch đề nghị bổ sung thêm loại hình du lịch tâm linh; phát triển du lịch theo hướng: Lịch sử - Văn hóa - Sinh thái và tâm linh.
- Tại mục 9.1.1 về Y tế, đề nghị sửa quy mô giường bệnh đa khoa khu vực thị xã Mường Lay từ 150 giường xuống 120 giường bệnh theo văn bản thống nhất số 166/HĐND-VHXH ngày 11/8/2017 của Thường trực HĐND tỉnh. 

2. Dự thảo Nghị quyết
2.1 Thẩm quyền ban hành Nghị quyết

- Việc trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, thông qua Đề án quy hoạch xây dựng vùng tỉnh Điện Biên đến năm 2035, tầm nhìn đến năm 2050 là đúng theo quy định của Luật Xây dựng năm 2014. 

- Sau khi Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua Đề án quy hoạch, UBND tỉnh trình Chính phủ phê duyệt.

2.2 Đề nghị bổ sung căn cứ sau:
- Luật Quy hoạch đô thị ngày 20/7/2015;
- Nghị định số 44/2015/NĐ-CP ngày 06/5/2015 của Chính phủ về Quy định chi tiết một số nội dung về quy hoạch xây dựng

- Quyết định 980/QĐ-TTg ngày 21/6/2013 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt quy hoạch xây dựng vùng trung du và miền núi Bắc bộ đến năm 2030;
- Quyết định số 1113/QĐ-TTg ngày 22/6/2016 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt nhiệm vụ quy hoạch xây dựng vùng tỉnh Điện Biên đến năm 2035.  

2.3. Đề nghị Nghị quyết bố cục như sau: 
Điều 1. Thông qua Đề án quy hoạch xây dựng vùng tỉnh Điện Biên đến năm 2035 tầm nhìn đến năm 2050, nội dung tại Tờ trình số 1841 ngày 11 tháng 7 năm 2018 của UBND tỉnh.

Điều 2. Tổ chức thực hiện
1. Giao UBND tỉnh tiếp thu hoàn thiện Đề án quy hoạch xây dựng vùng tỉnh Điện Biên đến năm 2035, tầm nhìn đến năm 2050 trình Chính phủ phê duyệt theo quy định. 
2. Giao Thường trực HĐND, các Ban HĐND, các Tổ đại biểu HĐND và các đại biểu HĐND tỉnh giám sát việc thực hiện Nghị quyết sau khi Đề án quy hoạch xây dựng vùng tỉnh Điện Biên đến năm 2035 tầm nhìn đến năm 2050 được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt .
Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên khóa XIV, kỳ họp thứ 8 thông qua ngày … tháng… năm 2018.
	Nơi nhận:
- Như kính gửi;
- TT HĐND tỉnh(B/c);

- Thành viên Ban VH-XH;

- Lưu: VT.

	TM. BAN VĂN HÓA - XÃ HỘI

TRƯỞNG BAN

(Đã ký)
Nhữ Văn Quảng


PAGE  
2

