	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH ĐIỆN BIÊN 

Số: 41 /BC-VHXH
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
                        

                      Điện Biên, ngày 13 tháng 7 năm 2018


BÁO CÁO THẨM TRA

 
Dự thảo nghị quyết v/v giao bổ sung biên chế công chức, viên chức và thống nhất chỉ tiêu hợp đồng lao động theo Nghị định số 68 của Chính phủ trong các cơ quan hành chính nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập; điều chuyển số lượng người làm việc Hội có tính chất đặc thù tỉnh Điện Biên năm 2018


Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015;


Căn cứ Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và HĐND năm 2015;

Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh tại Thông báo số 123/TB-HĐND ngày 15/6/2018 về việc phân công chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 8 HĐND tỉnh khóa XIV, Ban Văn hóa - Xã hội chủ trì, phối hợp với các Ban HĐND tỉnh tổ chức thẩm tra dự thảo nghị quyết v/v giao bổ sung biên chế công chức, phê duyệt bổ sung số lượng người làm việc và phê duyệt chỉ tiêu hợp đồng lao động theo Nghị định số 68/2000/NĐ-CP trong các cơ quan hành chính nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập; điều chuyển số lượng người làm việc Hội đặc thù tỉnh Điện Biên năm 2018;

Sau khi xem xét Tờ trình số 1848/TTr-UBND ngày 12/7/2018 của UBND tỉnh, Ban Văn hóa - Xã hội và các Ban HĐND tỉnh báo cáo kết quả thẩm tra như sau:

1. Lý do giao bổ sung biên chế công chức, phê duyệt bổ sung số lượng người làm việc và phê duyệt chỉ tiêu hợp đồng lao động theo Nghị định số 68/2000/NĐ-CP trong các cơ quan hành chính nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập; điều chuyển số lượng người làm việc Hội có tính chất đặc thù tỉnh Điện Biên năm 2018


- Ngày 09/12/2017 HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết số 77/NQ-HĐND về việc quyết định biên chế công chức trong các cơ quan của HĐND, UBND các cấp tỉnh Điện Biên năm 2018; Nghị quyết số 78/NQ-HĐND về việc phê duyệt tổng số lượng người làm việc trong các đơn vị sự nghiệp công lập và số lượng người làm việc trong các Hội có tính chất đặc thù thuộc tỉnh Điện Biên năm 2018. Theo đó HĐND tỉnh quyết định 2.248 công chức, 21.727 người làm việc trong đơn vị sự nghiệp công lập và Hội có tính chất đặc thù.

- Ngày 21/3/2018 Bộ Nội vụ ban hành Quyết định số 387/QĐ-BNV về việc giao biên chế công chức trong các cơ quan, tổ chức hành chính nhà nước của tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương năm 2018; ngày 03/01/2018 Bộ Nội vụ ban hành văn bản số 21/BNV-TCBC về việc thẩm định số lượng người làm việc trong đơn vị sự nghiệp công lập, hợp đồng lao động theo Nghị định 68/2000/NĐ-CP của Chính phủ. Theo đó Bộ Nội vụ giao cho tỉnh Điện Biên 2.271 biên chế công chức, thẩm định 22.110 biên chế sự nghiệp, 1.216 hợp đồng lao động theo Nghị định số 68 của Chính phủ.

- Căn cứ Quyết định của Bộ Nội vụ, Hội đồng nhân dân tỉnh chưa giao 24 biên chế công chức, 451 viên chức và 1.216 hợp đồng lao động theo Nghị định 68 của Chính phủ. Tại kỳ họp này UBND tỉnh trình HĐND tỉnh giao bổ sung biên chế công chức, viên chức, hợp đồng lao động cho các cơ quan nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập năm 2018 là đúng quy định của pháp luật và thuộc thẩm quyền của HĐND tỉnh.


2. Nội dung đề nghị của UBND tỉnh

2.1. Giao bổ sung biên chế công chức (24 biên chế)

- Giao bổ sung 13 biên chế công chức cho 7 sở, ngành tỉnh. 

- Giao bổ sung 11 biên chế công chức cho 7 UBND huyện, thành phố. 


2.2. Giao bổ sung biên chế viên chức (451 biên chế)

- Giao bổ sung 6 biên chế viên chức cho 3 đơn vị sự nghiệp thuộc sở.

- Giao bổ sung 445 biên chế viên chức cho 9 huyện, thành phố.

2.3. Giao chỉ tiêu hợp đồng lao động theo Nghị định 68 (1.216 lao động)

- Giao 152 hợp đồng lao động cho cơ quan hành chính nhà nước.

- Giao 1.064 hợp đồng lao động cho các đơn vị sự nghiệp công lập.

2.4. Điều chuyển số lượng người làm việc Hội có tính chất đặc thù

- Điều chuyển 01 biên chế từ Hội Luật gia tỉnh sang Hội Liên hiệp khoa học và kỹ thuật tỉnh.

3. Ý kiến thẩm tra của các Ban HĐND tỉnh

3.1 Giao bổ sung biên chế công chức 

- Căn cứ chức năng nhiệm vụ, xác định vị trí việc làm của từng cơ quan, đơn vị, địa phương, UBND tỉnh đề nghị giao bổ sung 13 biên chế cho 7 sở ngành tỉnh và 11 biên chế cho UBND 7 huyện, thành phố; việc phân bổ cơ bản phù hợp với thực tế nhiệm vụ và số lượng biên chế hiện có.

- Sau khi nghiên cứu một số vị trí việc làm cần bổ sung biên chế, các Ban HĐND tỉnh đề nghị: Bổ sung 01 biên chế cho vị trí quản lý dự án đầu tư Sở Tài chính; bổ sung 01 biên chế cho phòng Nông nghiệp và phát triển nông thôn sở Kế hoạch và Đầu tư; bổ sung 02 biên chế cho vị trí quản lý hoạt động xây dựng và quản lý kiến trúc - quy hoạch Sở Xây dựng; bổ sung 01 biên chế vị trí Phó Giám đốc Sở Ngoại vụ. Đối với cấp huyện, ưu tiên huyện mới thành lập Nậm Pồ bổ sung 5 biên chế, vì huyện mới giao 86 biên chế.

- Như vậy đề nghị giao bổ sung 10 biên chế cho: Sở Tài chính 01, Kế hoạch và Đầu tư 01, Xây dựng 02, Ngoại vụ 01, huyện Nậm Pồ 05.

- Giao 14 biên chế cho UBND tỉnh (dự phòng)

3.2. Giao bổ sung biên chế viên chức


- Thực hiện mục tiêu đến năm 2020 huy động trẻ em dưới 3 tuổi ra lớp mầm non đạt 50% do đó bổ sung viên chức (giáo viên mầm non) cho ngành Giáo dục và Đào tạo là cần thiết. Trong tổng số 451 biên chế viên chức, bổ sung 438 biên chế là giáo viên mầm non, 13 biên chế bổ sung cho sự nghiệp khác. Ưu tiên cho các huyện khó khăn như Mường Nhé, Nậm Pồ, Tủa Chùa là phù hợp. Các Ban HĐND tỉnh nhất trí với UBND tỉnh số lượng biên chế viên chức giao cho các huyện, thành phố. 

- Đối với một số đơn vị sự nghiệp cấp tỉnh, đề nghị: Bến xe khách tỉnh chưa xác định rõ vị trí việc làm, là đơn vị sự nghiệp có thu, tiến tới giao cho doanh nghiệp đầu tư, kinh doanh lĩnh vực này nên bổ sung 01 biên chế vị trí lãnh đạo quản lý (đề nghị 03); Các đơn vị sự nghiệp thuộc Sở Tài nguyên và Môi trường còn 03 biên chế đã giao nhưng chưa tuyển dụng, do đó không bổ sung 01 biên chế cho Trung tâm phát triển quỹ đất. Nhất trí bổ sung 02 biên chế cho Trung tâm quy hoạch đô thị và phát triển nông thôn thuộc sở Xây dựng.


- Giao 03 biên chế viên chức cho UBND tỉnh (dự phòng)  

3.3. Giao chỉ tiêu hợp đồng lao động theo Nghị định 68 của Chính phủ

- Thực hiện Nghị định 68/2000/NĐ-CP ngày 17/11/2000 của Chính phủ về thực hiện chế độ hợp đồng một số loại công việc trong các cơ quan hành chính nhà nước, đơn vị sự nghiệp, thời gian qua các cơ quan, đơn vị trên địa bàn tỉnh đã thực hiện hợp đồng lao động một số công việc như lái xe, tạp vụ, bảo vệ, điện nước... Đến nay theo báo cáo của Sở Nội vụ các cơ quan, đơn vị trên địa bàn tỉnh đã hợp đồng 1.412 lao động, trong đó cơ quan hành chính nhà nước là 152, đơn vị sự nghiệp 1.260.

- Tuy nhiên, Bộ Nội vụ thẩm định hợp đồng lao động theo Nghị định số 68 của Chính phủ, tỉnh Điện Biên năm 2018 là 1.216 người. Giao chỉ tiêu hợp đồng lao động theo Nghị định số 68 của Chính phủ thuộc thẩm quyền của Chủ tịch UBND tỉnh. Hội đồng nhân dân tỉnh thống nhất với UBND tỉnh số lượng 1.216 hợp đồng lao động, căn cứ vào yêu cầu thực tế, UBND tỉnh giao chỉ tiêu cho các cơ quan, đơn vị thực hiện.

- Các Ban HĐND tỉnh nhất trí giao 152 hợp đồng lao động cho các cơ quan hành chính nhà nước, 1.064 hợp đồng lao động cho các đơn vị sự nghiệp công lập. Đây là cơ sở để UBND tỉnh quyết định cụ thể và thực hiện chế độ chính sách cho người lao động theo Nghị định số 68 của Chính phủ.


3.4 Điều chuyển biên chế Hội có tính chất đặc thù

Các Ban HĐND tỉnh nhất trí điều chuyển 01 người làm việc từ Hội Luật gia tỉnh sang Liên hiệp Hội khoa học và kỹ thuật. Đề nghị HĐND tỉnh giao UBND tỉnh quyết định điều chuyển.

II. Dự thảo nghị quyết
1. Về thẩm quyền ban hành nghị quyết


Việc ban hành Nghị quyết giao bổ sung biên chế công chức, viên chức và thống nhất chỉ tiêu hợp đồng lao động theo Nghị định số 68 của Chính phủ trong các cơ quan nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập năm 2018 là đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh.

2. Nội dung

- Nội dung nghị quyết đúng với chủ trương của Đảng, pháp luật của Nhà nước, phù hợp với thực tế địa phương.

- Đề nghị HĐND tỉnh ban hành 01 Nghị quyết (dự thảo 4 nghị quyết) với tiêu đề: v/v giao bổ sung biên chế công chức, viên chức và thống nhất chỉ tiêu hợp đồng lao động theo Nghị định 68 của Chính phủ trong các cơ quan nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập; điều chuyển số lượng người làm việc Hội có tính chất đặc thù tỉnh Điện Biên năm 2018

3. Về thể thức văn bản

Dự thảo Nghị quyết được xây dựng đảm bảo các yêu cầu về thể thức và kỹ thuật trình bày văn bản theo quy định./.
	Nơi nhận:



               

- Như KG;



         
- TT HĐND tỉnh (BC);

- Thành viên Ban;

- Lưu VT, chuyên viên VHXH.
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