	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH ĐIỆN BIÊN 

Số: 39/BC-VHXH
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
                        

                      Điện Biên, ngày 13 tháng 7 năm 2018


BÁO CÁO THẨM TRA

 Báo cáo và dự thảo nghị quyết "Tình hình thực hiện kế hoạch phát triển KTXH, đảm bảo quốc phòng an ninh 6 tháng đầu năm 2018 và nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu 6 tháng cuối năm 2018" (lĩnh vực Văn hóa - Xã hội).





Kính gửi:    - Hội đồng nhân dân tỉnh;





- Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh


Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015;


Căn cứ Luật Ban hành văn bản Quy phạm pháp luật năm 2015;


Căn cứ Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và HĐND năm 2015;


Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh tại Thông báo số 123/TB-HĐND ngày 15/6/2018 về việc phân công chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 8 HĐND tỉnh khóa XIV, Ban Văn hóa - Xã hội tổ chức thẩm tra báo cáo và dự thảo nghị quyết "Tình hình thực hiện Kế hoạch phát triển KTXH, đảm bảo quốc phòng an ninh 6 tháng đầu năm 2018 và nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu 6 tháng cuối năm 2018". 

Xem xét báo cáo số 194/BC - UBND ngày 11/7/2018 của UBND tỉnh, qua giám sát và tiếp xúc cử tri, nắm tình hình tại cơ sở, đơn vị, Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh cơ bản nhất trí với nội dung đánh giá kết quả thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế xã hội cũng như những tồn tại, hạn chế 6 tháng đầu năm 2018 và nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu 6 tháng cuối năm 2018 (trong lĩnh vực văn hóa - xã hội), Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh nhấn mạnh và bổ sung một số nội dung sau:

I. Báo cáo "Tình hình thực hiện kế hoạch phát triển KTXH, đảm bảo quốc phòng an ninh 6 tháng đầu năm 2018, nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu 6 tháng cuối  năm 2018". 

 
1. Những kết quả đạt được

- Thực hiện đầy đủ, kịp thời, đúng đối tượng các chính sách đối với người có công với cách mạng trên địa bàn tỉnh. Các công trình ghi công liệt sỹ như nghĩa trang, đài tưởng niệm được đầu tư khang trang, sạch đẹp, mỗi năm đón từ 14 đến 15 ngàn lượt người đến thăm viếng.

- Tổ chức đưa 760 lao động đi làm việc tại các khu công nghiệp, khu chế xuất ngoại tỉnh, tăng 460 người so với cùng kỳ năm trước.


 - Năm học 2017-2018 kết thúc đã hoàn thành các mục tiêu về số lượng học sinh và chất lượng giáo dục ở các cấp học. Toàn tỉnh có 5.517 thí sinh dự thi tốt nghiệp trung học phổ thông quốc gia, tỷ lệ đỗ tốt nghiệp đạt 97,32%.
 - Công tác phòng, chống dịch bệnh ở người được kiểm soát chặt chẽ, không có dịch bệnh lớn xảy ra. Chất lượng khám bệnh, chữa bệnh tại các cơ sở y tế và sự hài lòng của người bệnh được nâng lên.  
 - Khách du lịch đến Điện Biên tăng 1,57 lần so với cùng kỳ năm trước, đạt 72,1% kế hoạch năm, trong đó khách quốc tế tăng 1,7 lần so với năm trước đạt 63% kế hoạch năm. Chất lượng các dịch vụ du lịch được nâng lên. 
- Tổ chức thành công Đại hội TDTT tỉnh Điện Biên lần thứ X. Nhận thức của nhân dân về tập luyện tập TDTT nâng cao sức khỏe được nâng lên. Phong trào quần chúng tham gia luyện TDTT rộng khắp từ cơ sở. Một số môn thể thao có thế mạnh của tỉnh như Cầu lông, điền kinh, bắn nỏ, đẩy gậy.... tham gia các kỳ Đại hội, Hội thi, giải thi đấu khu vực, toàn quốc đạt thành tích cao.

- Công tác tuyên truyền, triển khai một số chính sách mới về BHYT, như mở rộng đối tượng tham gia BH bắt buộc, điều chỉnh kết cấu tiền lương tháng đóng BHXH, hỗ trợ đóng BHXH tự nguyện, điều chỉnh cách tính lương hưu bước đầu có hiệu quả. Tăng 125 người tham gia bảo hiểm tự nguyện so với cùng kỳ năm 2017.
- Nhân dân vùng sâu, vùng xa từng bước được tiếp cận, hưởng thụ các dịch vụ văn hóa như Phát thanh, truyền hình, bưu chính, viễn thông, đáp ứng ngày càng tốt hơn nhu cầu.
- Tổ chức xét thăng hạng cho 420 viên chức ngành y tế; giao UBND các huyện, thị xã, thành phố tổ chức thi hoặc xét thăng hạng cho giáo viên mầm non và giáo viên tiểu học. 
2. Một số tồn tại, hạn chế
 - Triển khai, thực hiện chính sách hỗ trợ người có công về nhà ở còn chậm so với kế hoạch; do thời gian thực hiện chính sách kéo dài, nhà ở xuống cấp, hư hỏng ảnh hưởng đến cuộc sống, tâm lý người có công. 
- Chất lượng tuyển sinh đầu vào trong liên kết đào tạo trình độ đại học, trên đại học còn hạn chế. Chất lượng giáo dục ở vùng sâu, vùng xa còn thấp.
 - Một số chỉ tiêu TCMR đạt thấp và giảm so với cùng kỳ năm trước, một số địa phương nhân dân chưa nhận thức đầy đủ về TCMR. Nạn tảo hôn, hôn nhân cận huyết thống, tự tử bằng lá ngón, bằng thuốc diệt cỏ còn xảy ra ở vùng đồng bào dân tộc thiểu số. 

- Tình trạng chậm đóng, nợ đóng, không đóng BHXH, BHYT, BHTN còn diễn ra ở một số doanh nghiệp, đến hết tháng 6/2018 tổng số nợ là 16.405 triệu đồng.
- Một số thôn, bản vùng sâu, vùng xa chưa có điện lưới quốc gia đã ảnh hưởng đến sản xuất và đời sống văn hóa của người dân. 
3. Một số kiến nghị bổ sung vào nhiệm vụ, giải pháp 6 tháng cuối năm 2018.
- Chỉ đạo các sở, ngành, UBND các cấp thực hiện chính sách hỗ trợ người có công về nhà ở, phấn đấu hoàn thành cơ bản trong năm 2018. 

- Tăng cường công tác chỉ đạo, quản lý chặt chẽ liên kết đào tạo đại học và trên đại học. Quan tâm đầu tư xây dựng, quản lý, sử dụng công trình vệ sinh trong trường học, bệnh viện, công trình công cộng.

- Kiện toàn hệ thống tổ chức bộ máy Y tế theo hướng dẫn của Trung ương. Tăng cường luân chuyển bác sỹ về tuyến huyện, xã; tuyên truyền và đẩy mạnh công tác TCMR.

- Tiếp tục tuyên truyền để tăng tỷ lệ người dân tham gia BHXH tự nguyện khi thực hiện chính sách hỗ trợ của Nhà nước theo Luật BHXH. Tăng cường công tác quản lý, thanh kiểm tra cơ sở khám, chữa bệnh, bảo đảm an toàn Quỹ BHYT.
- Sửa đổi, bổ sung Đề án đào tạo vận động viên năng khiếu TDTT và huấn luyện vận động viên thành tích cao giai đoạn 2007-2010; thành lập trường phổ thông năng khiếu thể dục thể thao tỉnh; thành lập Hiệp hội du lịch tỉnh Điện Biên.
II. Dự thảo nghị quyết
1. Về thẩm quyền ban hành nghị quyết


Việc ban hành Nghị quyết kế hoạch phát triển kinh tế xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh năm 2018 là đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh.


2. Nội dung

Nội dung nghị quyết đúng với chủ trương của Đảng, pháp luật của Nhà nước, phù hợp với thực tế địa phương. Đề nghị bổ sung một số kiến nghị của Ban vào nhiệm vụ và giải pháp 6 tháng cuối năm 2018.

3. Về thể thức văn bản

Dự thảo Nghị quyết được xây dựng đảm bảo các yêu cầu về thể thức và kỹ thuật trình bày văn bản theo quy định./.
Nơi nhận:



               TM. BAN VĂN HÓA - XÃ HỘI
- Như KG;





         TRƯỞNG BAN
- TT HĐND tỉnh (BC);

- Thành viên Ban;

- Lưu VT, chuyên viên VHXH.




         (Đã ký)
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