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Kết quả hoạt động 6 tháng đầu năm; Chương trình hoạt động 

6 tháng cuối năm 2018 của Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh



        Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015;
Ban Văn hóa - Xã hội báo cáo kết quả hoạt động 6 tháng đầu năm và Chương trình hoạt động 6 tháng cuối năm 2018 như sau:

I. KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG 6 THÁNG ĐẦU NĂM 2018
1. Công tác phối hợp, chuẩn bị kỳ họp thứ 8

- Ban Văn hoá - Xã hội HĐND tỉnh đã tham gia dự kiến, thống nhất nội dung chương trình kỳ họp thứ 8 HĐND tỉnh khóa XIV. Tổ chức thẩm tra dự thảo Nghị quyết theo sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh:

+ Tình hình thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh 6 tháng đầu năm và nhiệm vụ giải pháp 6 tháng cuối năm 2018. (Lĩnh vực Văn hóa - Xã hội).

+ Giao bổ sung biên chế công chức, viên chức và giao chỉ tiêu hợp đồng lao động theo Nghị định 68/2000/NĐ-CP trong các cơ quan, đơn vị sự nghiệp công lập, điều chỉnh số lượng người làm việc trong các hội có tính chất đặc thù thuộc tỉnh Điện Biên năm 2018.
- Phối hợp với Ban KT-NS thẩm tra dự thảo Nghị quyết:  

+ Nghị quyết thông qua Đề án quy hoạch xây dựng vùng tỉnh Điện Biên đến năm 2035, tầm nhìn đến năm 2050.

+ Quy định phân cấp quản lý, sử dụng tài sản công tại cơ quan nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập, tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức chính trị xã hội - nghề nghiệp, tổ chức khác được thành lập theo quy định của pháp luật về hội; phân cấp quản lý tài sản được xác lập quyền sở hữu toàn dân trên địa bàn tỉnh Điện Biên.
Công tác thẩm tra được tiến hành chặt chẽ, đúng quy trình, đảm bảo tính khách quan, phát huy tinh thần trách nhiệm, dân chủ, tính chủ động của các thành viên. Trong quá trình thẩm tra luôn bám sát chủ trương, đường lối của Đảng, quy định của Nhà nước và căn cứ vào tình hình thực tế của địa phương; chất lượng các báo cáo thẩm tra được nâng lên, làm cơ sở để các đại biểu HĐND tỉnh thảo luận và xem xét quyết định tại kỳ họp.
2. Hoạt động giám sát
2.1. Hoạt động giám sát của Ban 
- Giám sát thường xuyên: “Việc thực hiện Nghị quyết số 270/2012/NQ-HĐND13 ngày 24/5/2012 của HĐND tỉnh Điện Biên quy định chế độ dinh dưỡng đối với vận động viên, huấn luyện viên và mức chi đối với các giải thi đấu thể thao trên địa bàn tỉnh”. Qua giám sát đã kiến nghị với Chính phủ, Bộ Tài chính, Bộ Văn hóa Thể thao và Du lịch 2 nội dung; HĐND tỉnh 01 nội dung; UBND tỉnh 02 nội dung; các sở ngành 5 nội dung. 

- Giám sát việc giải quyết ý kiến kiến nghị của cử tri trước và sau kỳ họp thứ 7 theo lĩnh vực được phân công có 18 ý kiến, trong đó: 06 ý kiến đã được UBND tỉnh xem xét trả lời thỏa đáng, còn 05 ý kiến, UBND tỉnh đã tiếp thu và xem xét giải quyết trong thời gian tới, 02 ý kiến thuộc thẩm quyền của Trung ương đang đề nghị giải quyết, 02 ý kiến đang trong quá trình giải quyết và đã xác định rõ thời hạn, giải pháp giải quyết, 02 ý kiến còn chậm và chưa có kết quả đó là: Dự án đầu tư xây dựng Trung tâm thể dục, thể thao tỉnh; Dự án trung tâm Văn hóa thanh, thiếu niên. Ban VHXH kiến nghị với UBND tỉnh, các đơn vị liên quan giải quyết dứt điểm trong thời gian tới.
- Giám sát Kết quả giải quyết các kiến nghị sau giám sát từ cuối năm 2016 và năm 2017: Trong  thời gian 6 tháng cuối năm 2016 và năm 2017, Ban Văn hóa - Xã hội tiến hành thực hiện 05 cuộc giám sát (03 cuộc giám sát chuyên đề và 02 cuộc giám sát thường xuyên). Sau giám sát Ban Văn hóa xã hội đã kiến nghị UBND tỉnh 11 nội dung. UBND tỉnh đã nghiêm túc tiếp thu trong đó 07 ý kiến đã được chỉ đạo thực hiện,  01 ý kiến chỉ đạo thực hiện trong tháng 8 năm 2018, 03 ý kiến đang chờ việc sửa đổi, bổ sung văn bản QPPL của cơ quan Trung ương sẽ chỉ đạo, tổ chức thực hiện. 

Các hoạt động giám sát của Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh triển khai theo kế hoạch, được thực hiện nghiêm túc, đúng quy định của pháp luật, đảm bảo khách quan, phản ánh đúng thực tế tại địa phương và một số đơn vị, sở, ngành liên quan. Qua giám sát đã chỉ rõ những việc làm được, những việc chưa làm được, những vấn đề còn tồn tại, hạn chế và nguyên nhân. Ban đã kiến nghị với Chính phủ, các Bộ, ngành Trung ương, HĐND tỉnh, UBND các cấp và một số sở, ban, ngành các vấn đề cần giải quyết. Các kiến nghị sau giám sát đều cụ thể, rõ ràng, được các cơ quan, đơn vị có liên quan tiếp thu, khắc phục trong quá trình thực hiện nhiệm vụ. 
2.2. Tham gia hoạt động giám sát của HĐND, Thường trực HĐND tỉnh
          - Tham mưu Kế hoạch, báo cáo kết quả giám sát chuyên đề của HĐND tỉnh “Việc thực hiện chính sách, pháp luật đối với thương binh, bệnh binh, gia đình liệt sỹ và người có công với cách mạng từ năm 2012 - 2017 trên địa bàn tỉnh Điện Biên”.


- Tham gia Đoàn giám sát của Thường trực HĐND tỉnh về “Việc giao đất, giao rừng, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất Lâm nghiệp giai đoạn 2013-2015; việc thực hiện chi trả dịch vụ môi trường rừng từ năm 2015-2018; việc thực hiện Đề án tái cơ cấu ngành nông nghiệp theo hướng nâng cao giá trị gia tăng và phát triền bền vững từ năm 2015-2018”.


3. Hoạt động TXCT


- Các thành viên Ban tham gia đầy đủ các cuộc TXCT trước kỳ họp thứ 8 theo kế hoạch của Thường trực HĐND tỉnh và Ủy ban MTTQ tỉnh


- Tổng hợp các ý kiến, kiến nghị của cử tri đề nghị Trung ương, UBND tỉnh, các ngành xem xét giải quyết. Thường xuyên theo dõi, đôn đốc việc giải quyết của cơ quan chức năng, những ý kiến, kiến nghị chưa được xem xét, giải quyết, Ban tổ chức giám sát.
4. Các hoạt động giữa 2 kỳ họp
- Chủ trì, phối hợp với các Ban HĐND tỉnh thẩm tra, tham mưu, đề xuất cho Thường trực HĐND tỉnh thống nhất với UBND tỉnh trong việc xử lý các vấn đề phát sinh giữa hai kỳ họp: (1) Việc miễn thu phí tham quan các điểm di tích lịch sử, công trình văn hóa vào các ngày Lễ, tết; (2) Việc điểu chỉnh chủ trương đầu tư dự án Bệnh viện đa khoa huyện Nậm Pồ; (3) Việc phân bổ chi tiết kế hoạch vốn đầu tư Chương trình mục tiêu tái cơ cấu kinh tế nông nghiệp và phòng chống giảm nhẹ thiên tai, ổn định đời sống dân cư; Chương trình mục tiêu phát triển Lâm nghiệp bền vững; Chương trình mở rộng quy mô vệ sinh và nước sạch nông thôn dựa trên kết quả tỉnh Điện Biên năm 2018. (4) Đề xuất sửa đổi, bổ sung một số chính sách theo Nghị quyết 48/2016/NQ-HĐND ngày 10/12/2016 của HĐND tỉnh; (5) Thẩm tra tờ trình 1201/TTr-UBND ngày 11/5/2018 của UBND tỉnh về việc phân bổ chi tiết Kế hoạch vốn đầu tư vốn ngân sách Trung ương (vốn vay ODA vay ưu đãi của các nhà tài trợ nước ngoài) năm 2018 cho các công trình thuộc Dự án giáo dục trung học cơ sở vùng khó khăn nhất giai đoạn 2.

- Tham gia ý kiến đối với các Sở Ngành: (1) dự thảo Kế hoạch hành động chăm sóc sức khỏe, bà mẹ, trẻ sơ sinh và trẻ em giai đoạn 2018 - 2020 của Sở Y tế; (2) dự thảo Quyết định của UBND tỉnh Ban hành quy chế xây dựng và ban hành văn bản quy phạm pháp luật của UBND tỉnh; quy định thực hiện việc khai tử cho công dân của Sở Tư pháp; (3) Tham gia ý kiến với Đoàn đại biểu QH tỉnh vào dự thảo Luật an ninh mạng (sửa đổi); (4) Đề nghị UBND tỉnh, sở Nội vụ tổ chức xét thăng hạng cho viên chức ngành Giáo dục và Đào tạo, Y tế, Văn hóa thể thao và Du lịch theo quy định của pháp luật; (5) Phối hợp với Ban Dân tộc HĐND tỉnh tham gia ý kiến vào Quy chế Quy định tạm thời về cơ chế tổ chức thực hiện chính sách hỗ trợ sản xuất, đa dạng hóa sinh kế và nhân rộng mô hình giảm nghèo thuộc chương trình MTQG giảm nghèo bền vững tỉnh Điện Biên giai đoạn 2017-2020; (6) dự án Luật đơn vị hành chính kinh tế đặc biệt Vân Đồn, Bắc Vân Phong, Phú Quốc; Luật Thể dục thể thao theo đề nghị của Đoàn ĐBQH tỉnh; (7) Tham gia thẩm định các điều kiện thành lập Trung tâm ngoại ngữ Việt - Mỹ Điện Biên của Sở Giáo dục và Đào tạo. 
- Tham mưu đề xuất với Thường trực HĐND nội dung giám sát năm 2019.
- Tham gia tích cực trong các phiên họp giải trình của Thường trực HĐND tỉnh. 

- Tham gia các hoạt động trong khuôn khổ Lễ hội Hoa Ban và ngày Hội Văn hóa - Thể thao - Du lịch tỉnh Điện Biên lần thứ 6, năm 2018.

- Đồng chí Trưởng Ban tham dự hội nghị trao đổi kinh nghiệm 14 tỉnh Trung du Miền núi phía Bắc lần thứ tư, nhiệm kỳ 2016 - 2021 tại tỉnh Lạng Sơn; tham gia đoàn công tác Thường trực HĐND thăm và làm việc với ba tỉnh Bắc Lào. 

- Các đồng chí Trưởng, Phó trưởng Ban tham gia các cuộc họp do UBND tỉnh tổ chức, tham gia ý kiến các dự thảo Báo cáo, Đề án, Tờ trình và dự thảo Nghị quyết của UBND tỉnh trình tại kỳ họp thứ 8 HĐND tỉnh khóa XIV; tham dự các hội nghị, hội thảo, lễ kỷ niệm, các chương trình triển khai công tác, sơ kết hoạt động…do các sở, ban, ngành và UBND tỉnh tổ chức; đón tiếp một số đơn vị các tỉnh bạn lên thăm và làm việc tại tỉnh Điện Biên.

- Các đồng chí lãnh đạo Ban thực hiện tiếp công dân theo kế hoạch. Tham mưu với Thường trực HĐND tỉnh đề nghị Sở LĐTBXH xem xét, giải quyết chính sách đối với người có công với cách mạng của Hội Cựu thanh niên xung phong xã Sam Mứn, huyện Điện Biên.

5. Đánh giá chung


Kết quả đạt được 


 - Trong 6 tháng đầu năm 2018, Ban Văn hóa - Xã hội HĐND đã bám sát sự chỉ đạo của Thường trực HĐND, chủ động xây dựng kế hoạch, tổ chức giám sát; phát huy vai trò trách nhiệm, làm tốt công tác tham mưu cho Thường trực HĐND thực hiện  nhiệm vụ giám sát, hoàn thành các cuộc giám sát theo kế hoạch của Ban và các cuộc giám sát khi TT HĐND giao. Hoạt động giám sát đã có hiệu quả tích cực, kịp thời phát hiện những tồn tại, vướng mắc, đề xuất những kiến nghị để các ngành, các cấp có  giải pháp khắc phục. 
- Chất lượng báo cáo thẩm tra và hiệu quả trong hoạt động giám sát đã được nâng lên, cơ bản đáp ứng được yêu cầu nhiệm vụ.
- Các thành viên Ban luôn nêu cao tinh thần, ý thức trách nhiệm hoàn thành tốt nhiệm vụ người đại biểu nhân dân. 

Hạn chế:


- Việc theo dõi, đôn đốc các cơ quan chịu sự giám sát thực hiện các kiến nghị sau giám sát chưa được thường xuyên.

- Các thành viên hoạt động kiêm nhiệm đều là lãnh đạo chủ chốt các huyện,  ngành, nên chưa tham gia đầy đủ một số hoạt động của Ban. Tham gia chất vấn tại kỳ họp của các thành viên Ban chưa nhiều.


- Chưa tổ chức thường xuyên khảo sát, nắm tình hình cơ sở. 
II. CHƯƠNG TRÌNH HOẠT ĐỘNG 6 THÁNG CUỐI NĂM 2018
1. Chuẩn bị các kỳ họp

- Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh tham gia cùng Thường trực HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh dự kiến nội dung, chương trình kỳ họp cuối năm 2018 của HĐND tỉnh và kỳ họp bất thường (nếu có). 

- Thẩm tra các dự thảo Nghị quyết theo phân công của Thường trực HĐND tỉnh.

2. Hoạt động giám sát, khảo sát nắm tình hình


- Giám sát chuyên đề: "Tình hình thực hiện chính sách pháp luật về đào tạo nghề, tư vấn, tạo việc làm cho lao động nông thôn (giai đoạn 2014-2018) theo Quyết định số 1956/QĐ-TTg ngày 27/11/2009 của Thủ tướng Chính phủ”.


- Giám sát thường xuyên: “Tình hình thực hiện chính sách pháp luật về bưu chính, viễn thông và công nghệ thông tin trên địa bàn tỉnh”.
- Chủ động giám sát thường xuyên và khảo sát nắm tình hình việc triển khai thực hiện Nghị quyết HĐND tỉnh, thông qua kiến nghị của cử tri và các chính sách thuộc lĩnh vực Văn hoá - Xã hội triển khai trên địa bàn tỉnh.

- Tham gia phối hợp giám sát theo yêu cầu của Thường trực HĐND tỉnh, Đoàn ĐBQH tỉnh và các Ủy ban của Quốc hội (khi có yêu cầu).
- Giám sát nội dung khác theo ý kiến cử tri, ý kiến đại biểu, vấn đề bức xúc phát sinh.
3. Hoạt động tiếp xúc cử tri

- Thực hiện tiếp xúc cử tri trước và sau mỗi kỳ họp HĐND theo quy định. 
- Theo dõi, giám sát việc giải quyết các ý kiến, kiến nghị của cử tri trên các lĩnh vực văn hóa - xã hội.
4. Các hoạt động khác
- Tham gia đầy đủ các cuộc họp, phiên họp của Thường trực HĐND tỉnh,  UBND tỉnh; các cuộc họp, hội nghị của tỉnh, các cơ quan khi được mời.

- Tham gia chuẩn bị nội dung, tham dự Hội nghị trao đổi kinh nghiệm hoạt động HĐND hai cấp tổ chức tại thị xã Mường Lay và Hội nghị trao đổi kinh nghiệm hoạt động các tỉnh Trung du và Miền núi phía bắc tại Sơn La.
- Tham gia các hoạt động chính trị - xã hội của tỉnh, cơ quan, các hoạt động xã hội từ thiện.
- Thực hiện nhiệm vụ tiếp công dân theo sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh.
- Thực hiện các nhiệm vụ khác do Thường trực HĐND tỉnh phân công.

Trên đây là báo cáo kết quả hoạt động 6 tháng đầu năm và chương trình hoạt động 6 tháng cuối năm 2018 của Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh./.
	Nơi nhận:
- Như trên;

- TT HĐND tỉnh;

- Đại biểu HĐND tỉnh;

- Thành viên Ban VH-XH;

  - Các sở, ngành: Giáo dục và Đào tạo, Lao động TBXH, Y tế, Văn hóa Thể thao và Du lịch, Thông tin và Truyền Thông, Bảo hiểm XH tỉnh;

- LĐ VP HĐND tỉnh;

- Phòng công tác HĐND, Lưu: VT.
	TM. BAN VĂN HÓA - XÃ HỘI

TRƯỞNG BAN

(Đã ký)
Nhữ Văn Quảng
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