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BÁO CÁO 

Phối hợp thẩm tra Dự thảo Nghị quyết V/v giao bổ sung biên chế công chức, số lượng người làm việc trong các cơ quan, đơn vị sự nghiệp công lập, điều  chuyển số lượng người làm việc Hội đặc thù và giao chỉ tiêu lao động hợp đồng theo Nghị định 68/2000/NĐ-CP cho các đơn vị sự nghiệp 
công lập thuộc tỉnh năm 2018

                Kính gửi: Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh Điện Biên.

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015;

Căn cứ Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân năm 2015;

Thực hiện Thông báo số 123/TB-HĐND ngày 15/06/2018 của HĐND tỉnh về việc phân công chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 8 HĐND tỉnh Khóa XIV, Ban Dân tộc HĐND tỉnh phối hợp thẩm tra Dự thảo Nghị quyết về việc giao bổ sung biên chế công chức, số lượng người làm việc trong các cơ quan, đơn vị sự nghiệp công lập, điều chuyển số lượng người làm việc Hội đặc thù và giao chỉ tiêu lao động hợp đồng theo Nghị định 68/2000/NĐ-CP cho các đơn vị sự nghiệp công lập thuộc tỉnh năm 2018. Qua thẩm tra, Ban báo cáo kết quả như sau:

1. Thẩm quyền ban hành Nghị quyết


Dự thảo Nghị quyết bảo đảm tính hợp hiến, hợp pháp, phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh; đúng thẩm quyền ban hành của HĐND tỉnh.

2. Nội dung của các Dự thảo nghị quyết

 Ban Dân tộc HĐND tỉnh có ý kiến như sau: 
- Nghị quyết về việc giao bổ sung biên chế công chức trong các cơ quan hành chính Nhà nước tỉnh Điện Biên năm 2018 (24 biên chế):
 + Ban Dân tộc nhất trí phương án giao 05 biên chế cho UBND huyện Nậm Pồ (đơn vị mới thành lập).
+ Số biên chế còn lại đề nghị UBND tỉnh chỉ giao bổ sung biên chế cho các cơ quan, đơn vị có chức năng, nhiệm vụ mới; để lại biên chế dự phòng và thực hiện tinh giản biên chế năm 2018 theo lộ trình tinh giản theo Nghị quyết 39-NQ/TW ngày 17/4/2015 của Bộ chính trị. 
- Nghị quyết về phê duyệt bổ sung người làm việc cho các cơ quan, đơn vị sự nghiệp công lập tỉnh Điện Biên năm 2018 (451 biên chế):
+ Nhất trí giao bổ sung sự nghiệp khác cho huyện Nậm Pồ (08 biên chế).

  + Đối với sự nghiệp Giáo dục - đào tạo và các cơ quan, đơn vị: Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các ngành, đơn vị; các huyện, thị xã, thành phố rà soát cụ thể để, sau khi rà soát, giao bổ sung để đảm bảo thực hiện tinh giản biên chế theo lộ trình tinh giản theo Nghị quyết 39-NQ/TW ngày 17/4/2015 của Bộ chính trị. 
- Nghị quyết về phê duyệt chỉ tiêu hợp đồng lao động theo Nghị định 68/2000/NĐ-CP trong các cơ quan hành chính nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập thuộc tỉnh Điện Biên năm 2018 (1.216 chỉ tiêu): Đề nghị HĐND tỉnh không thực hiện giao chỉ tiêu hợp đồng lao động trong các cơ quan hành chính nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập vì Nghị định 68/2000/NĐ-CP không quy định.
- Nghị quyết về việc điều chuyển biên chế Hội đặc thù thuộc tỉnh Điện Biên năm 2018 (01 biên chế): Nhất trí như dự thảo Nghị quyết.

Các nội dung khác Ban Dân tộc HĐND tỉnh nhất trí.

Trên đây là Báo cáo Phối hợp thẩm tra Dự thảo Nghị quyết về việc giao bổ sung biên chế công chức, số lượng người làm việc trong các cơ quan, đơn vị sự nghiệp công lập, điều chuyển số lượng người làm việc Hội đặc thù và giao chỉ tiêu lao động hợp đồng theo Nghị định 68/2000/NĐ-CP cho các đơn vị sự nghiệp công lập thuộc tỉnh năm 2018.
Ban Dân tộc kính chuyển Ban Văn hóa - Xã hội xem xét, tổng hợp./.
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- TT.HĐND tỉnh;
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