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BÁO CÁO 

Thẩm tra Dự thảo Nghị quyết chấp thuận bổ sung danh mục dự án 
cần thu hồi đất và dự án có sử dụng đất trồng lúa chuyển sang 
mục đích khác năm 2018 trên địa bàn tỉnh 

Căn cứ Luật Tổ chức Chính quyền Địa phương năm 2015; Luật Hoạt động Giám sát của Quốc hội và HĐND năm 2015, 
Căn cứ Luật Đất đai năm 2013;
Thực hiện Thông báo số 123/TB-HĐND ngày 15/6/2018 của Thường trực HĐND tỉnh về việc phân công chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 8 HĐND tỉnh Khóa XIV; 
Ban Pháp chế HĐND tỉnh tiến hành thẩm tra Dự thảo Nghị quyết chấp thuận bổ sung danh mục dự án cần thu hồi đất và dự án có sử dụng đất trồng lúa chuyển sang mục đích khác năm 2018 trên địa bàn tỉnh, tại Tờ trình số 1840/TTr-UBND, ngày 11 tháng 7 năm 2018 của UBND tỉnh Điện Biên; Kết quả thẩm tra như sau:

I. Sự cần thiết phải ban hành

Việc thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng đất vì mục đích quốc phòng - an ninh, lợi ích quốc gia, công cộng đã được pháp luật quy định rõ về thẩm quyền và điều kiện thực hiện. Theo quy định tại Điều 58, Điều 62, Luật Đất đai năm 2013 việc thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng đất đối với dự án có sử dụng dưới 10ha đất trồng lúa và dưới 20ha đất rừng phòng hộ, đất rừng đặc dụng phải được HĐND tỉnh chấp thuận. 

Việc UBND tỉnh trình HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết chấp thuận bổ sung danh mục dự án cần thu hồi đất và dự án có sử dụng đất trồng lúa chuyển sang mục đích khác năm 2018 là cần thiết, vì đây là cơ sở pháp lý quan trọng để bảo đảm cho việc triển khai thực hiện các dự án đầu tư xây dựng công trình nhằm đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ phát triển kinh tế xã hội, nâng cao đời sống cho Nhân dân trên địa bàn tỉnh Điện Biên.

II. Việc bổ sung danh mục dự án cần thu hồi đất và dự án có sử dụng đất trồng lúa chuyển sang mục đích khác năm 2018 
Việc bổ sung danh mục Dự án cần thu hồi đất và dự án có sử dụng đất trồng lúa chuyển sang mục đích khác trên địa bàn tỉnh Điện Biên năm 2018 là phù hợp với điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020 và kế hoạch sử dụng đất kỳ cuối (2016 - 2020) của tỉnh Điện Biên đã được Chính phủ phê duyệt điều chỉnh quy hoạch tại Nghị quyết số 78/NQ-CP ngày 18 tháng 6 năm 2018.

Ban Pháp chế nhất trí với đánh giá kết quả thực hiện việc thu hồi đất, chuyển mục đích đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ vào các mục đích khác trên địa bàn tỉnh Điện Biên trong 6 tháng đầu năm 2018 như đã nêu tại Tờ trình số 1840/TTr-UBND, ngày 11/7/2018 của UBND tỉnh Điện Biên.
III. Dự thảo Nghị quyết

1. Về thẩm quyền ban hành Nghị quyết

Dự thảo Nghị quyết bảo đảm tính hợp hiến, hợp pháp, phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh, đúng thẩm quyền ban hành của HĐND tỉnh.
2. Về nội dung, thể thức của Nghị quyết

2.1. Về thể thức: Ban Pháp chế đề nghị bổ sung từ “Điện Biên” vào cuối tiêu đề của Nghị quyết.
2.2. Về nội dung: Ban Pháp chế cơ bản nhất trí như nội dung số lượng bổ sung danh mục các dự án cần thu hồi đất và dự án có sử dụng đất trồng lúa cần chuyển sang mục đích khác năm 2018, Ban đề nghị UBND tỉnh làm rõ một số vấn đề sau:

- Đề nghị giải thích rõ cơ sở pháp lý để HĐND tỉnh xem xét chấp thuận việc thu hồi đất tại một số dự án như: 
+ Dự án Đầu tư cơ sở hạ tầng để đấu giá quyền sử dụng đất, thuộc Thành phố Điện Biên Phủ (Biểu số 1), theo Tờ trình số 1840 của UBND tỉnh nêu căn cứ pháp lý “Nghị quyết của HĐND thành phố” là chưa bảo đảm theo quy định. 
+ Dự án Trạm dừng nghỉ đèo Pha Đin thuộc huyện Tuần Giáo (Biểu số 1); theo danh mục đầu tư công năm 2018, ban hành kèm theo Quyết định số 1228/QĐ-UBND ngày 11/12/2017 của UBND tỉnh không có có danh mục dự án này.
- Đề nghị UBND tỉnh làm rõ cơ sở pháp lý của việc chuyển mục đích sử dụng đất trồng lúa tại dự án “Sắp xếp ổn định dân cư Bản Nậm Kè 2, xã Nậm Kè” và dự án “Cấp điện nông thôn từ lưới điện quốc gia xã Huổi Lếch thuộc huyện Mường Nhé” (Biểu số 2); vì các Nghị quyết số 347/NQ-HĐND ngày 28/11/2014 và Nghị quyết số 395/NQ-HĐND ngày 11/12/2015 của HĐND tỉnh Điện Biên khóa XIII không có danh mục thu hồi đất đối với các dự án này.
- Đề nghị UBND tỉnh làm rõ “Dự án đầu tư cơ sở hạ tầng để đấu giá quyền sử dụng đất” (Biểu số 1) và dự án “Khu đất đấu giá tổ 6 Him Lam” (Biểu số 2) thuộc thành phố Điện Biên Phủ có phải là một dự án hay không? để bảo đảm tính pháp lý, tính thống nhất của việc chấp thuận thu hồi đất và chuyển mục đích sử dụng đất.
Ban Pháp chế kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
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