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BÁO CÁO 

Phối hợp thẩm tra dự thảo Nghị quyết Thông qua Đề án Quy hoạch xây dựng vùng tỉnh Điện Biên đến năm 2035, tầm nhìn đến năm 2050




Kính gửi: Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh
Căn cứ Luật Tổ chức Chính quyền địa phương; Luật hoạt động giám sát của Quốc hội và HĐND năm 2015;
  Thực hiện Thông báo số 123/TB-TTHĐND ngày 15 tháng 6 năm 2018 của Thường trực HĐND tỉnh về việc phân công chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 8 HĐND tỉnh Khóa XIV; 

  Ban Pháp chế HĐND tỉnh đã họp thẩm tra Dự thảo Nghị quyết Thông qua Đề án Quy hoạch xây dựng vùng tỉnh Điện Biên đến năm 2035, tầm nhìn đến năm 2050; Kết quả thẩm tra như sau:

1. Về sự cần thiết phải ban hành

Quy hoạch xây dựng vùng tỉnh Điện Biên xây dựng nhằm định hướng chiến lược phát triển vùng trong thời gian dài. Trong đó chiến lược liên kết phát triển vùng là chiến lược quan trọng nhằm xây dựng vùng tỉnh Điện Biên trở thành vùng không gian phát triển ổn định, bền vững, gắn phát triển kết cấu hạ tầng kinh tế xã hội với bảo đảm Quốc phòng - An ninh và ổn định chính trị. Những dự báo quy hoạch đã sử dụng nhiều căn cứ khoa học và thực trạng nền kinh tế xã hội để hoạch định những nội dung quy hoạch phù hợp với yêu cầu phát triển trong thời kỳ công nghiệp hoá, hiện đại hoá nền kinh tế của tỉnh Điện Biên. Từ những lý do đó, việc xây dựng Đề án Quy hoạch xây dựng vùng tỉnh Điện Biên đến năm 2035, tầm nhìn đến năm 2050 là rất cần thiết.


Tuy nhiên, Ban Pháp chế nhận thấy tờ trình của UBND tỉnh chưa nêu rõ việc lấy ý kiến tham gia của cơ quan, tổ chức, đơn vị địa phương đối với Đồ án quy hoạch vùng tỉnh Điện Biên theo quy định của Luật Xây dựng và các văn bản hướng dẫn thi hành

2. Dự thảo Nghị quyết

2.1. Về căn cứ pháp lý

Ban Pháp chế đề nghị bổ sung vào dự thảo Nghị quyết một số căn cứ pháp lý như sau:

- Căn cứ Quyết định số 980/QĐ-TTg ngày 21 tháng 6 năm 2013 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt quy hoạch xây dựng vùng trung du và miền núi bắc bộ đến năm 2030.
- Quyết định số 1113/QĐ-TTg ngày 22 tháng 6 năm 2016 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt nhiệm vụ quy hoạch xây dựng vùng tỉnh Điện Biên đến năm 2035, tầm nhìn đến năm 2050.

- Nghị định số 44/2015/NĐ-CP ngày 6 tháng 5 năm 2015 của Chính phủ quy định chi tiết  một số nội dung về quy hoạch xây dựng.

2.2. Về nội dung 

Đề nghị sửa “Đề án Quy hoạch xây dựng vùng tỉnh Điện Biên đến năm 2035, tầm nhìn đến năm 2050” thành “Đồ án Quy hoạch xây dựng vùng tỉnh Điện Biên đến năm 2035, tầm nhìn đến năm 2050”.

Các nội dung khác, Ban Pháp chế nhất trí như dự thảo nghị quyết.


Trên đây là nội dung thẩm tra của Ban pháp chế, kính chuyển Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh nghiên cứu, tổng hợp./.
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