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BÁO CÁO
Kết quả hoạt động 6 tháng đầu năm, chương trình hoạt động 6 tháng cuối năm 2018 của Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh 

Thực hiện chương trình hoạt động năm 2018, Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh báo cáo kết quả hoạt động 6 tháng đầu năm, chương trình hoạt động 6 tháng cuối năm 2018 như sau: 
I. KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG 6 THÁNG ĐẦU NĂM 2018
Thực hiện Nghị quyết của HĐND tỉnh về Chương trình hoạt động toàn khóa HĐND tỉnh Điện Biên, ngay từ đầu năm 2018 Ban Kinh tế - Ngân sách đã chủ động xây dựng chương trình công tác năm; phân công nhiệm vụ cụ thể cho từng thành viên của Ban phù hợp với yêu cầu công việc và điều kiện công tác. Trong 6 tháng đầu năm 2018, Ban đã triển khai thực hiện nhiệm vụ trên một số lĩnh vực:
1. Hoạt động chuẩn bị nội dung kỳ họp HĐND tỉnh
- Ban Kinh tế - Ngân sách đã tích cực, chủ động tham gia cùng Thường trực HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh dự kiến nội dung, chương trình, chuẩn bị nội dung theo sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh trình tại kỳ họp thứ 8, HĐND tỉnh khóa XIV. Tham dự các cuộc họp của UBND tỉnh và tham gia ý kiến vào các dự thảo một số quy hoạch, đề án, các chính sách, chế độ, định mức... trong việc chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 8 trình HĐND tỉnh.

- Tổ chức thẩm tra 05 báo cáo, chương trình, 04 dự thảo nghị quyết
 (lĩnh vực kinh tế  ngân sách);  phối hợp các Ban HĐND tỉnh thẩm tra 02 dự thảo nghị quyết
 trình tại kỳ họp thứ 8; phối hợp với cơ quan trình, Sở Tư pháp báo cáo, giải trình, tiếp thu, chỉnh lý các Dự thảo Nghị quyết được phân công chủ trì thẩm tra.

Trong quá trình thẩm tra, Ban đã tích cực, chủ động, thực hiện đúng quy trình và luôn quan tâm nâng cao chất lượng thẩm tra; đổi mới về phương pháp thẩm tra. Nội dung thẩm tra của Ban tập trung vào các vấn đề quan trọng trong các báo cáo, đề án, chương trình và các dự thảo nghị quyết, như: trình tự và thời điểm ban hành, tính thống nhất với quy định của pháp luật, sự phù hợp với nghị quyết của Đảng và điều kiện thực tế của tỉnh... Qua công tác thẩm tra, Ban đã có nhiều kiến nghị sửa đổi, bổ sung các nội dung đã được UBND tỉnh thống nhất tiếp thu và HĐND tỉnh đồng thuận thông qua. Nhìn chung, các báo cáo thẩm tra của Ban đều đạt chất lượng, đúng thời gian quy định, đảm bảo tính phản biện; đồng thời cung cấp những thông tin quan trọng giúp cho các đại biểu HĐND tỉnh thảo luận tại kỳ họp, làm cơ sở để HĐND tỉnh đưa ra quyết định phù hợp, đúng đắn trong lĩnh vực kinh tế ngân sách.

2. Hoạt động giữa hai kỳ họp

2.1. Tham mưu giúp Thường trực HĐND tỉnh: giải quyết các nội dung được HĐND tỉnh ủy quyền giữa 2 kỳ họp đúng quy định của pháp luật, tổng số 16 văn bản giải quyết các vấn đề phát sinh giữa hai kỳ họp thuộc lĩnh vực kinh tế và ngân sách. Trong đó: có 08 nội dung bổ sung dự toán chi, hỗ trợ kinh phí cho các đơn vị
; 04 nội dung phân bổ chi tiết kế hoạch vốn, phân bổ kinh phí
; 02 nội dung Điều chỉnh chủ trương đầu tư dự án
; 02 nội dung khác
. Qua việc tham mưu xử lý các nội dung phát sinh giữ hai kỳ họp, Ban Kinh tế - Ngân sách đã thực hiện thẩm tra đồng thuận với: 13 nội dung do UBND tỉnh trình, thực hiện phối hợp với cơ quan trình làm rõ 04 nội dung  để báo cáo thường trực HĐND tỉnh cho ý kiến đảm bảo đúng theo quy định của pháp luật. (trong đó: 01 nội dung phê duyệt điều chỉnh chủ trương đầu tư dự án
, đề nghị Thường trực HĐND tỉnh có ý kiến với UBND tỉnh chỉ đạo chủ đầu tư trong quá trình tổ chức thực hiện dự án thực hiện tiết kiệm 10% tổng mức đầu tư, theo quy định tại Mục 13 của Nghị quyết số 89/NQ-CP ngày 10/10/2016 của Chính phủ; Trong giai đoạn 2016-2020 thực hiện tiết kiệm 10%  trên tổng kế hoạch vốn được giao; 01 nội dung về phân bổ kinh phí
, Thường trực HĐND họp thống nhất với UBND tỉnh chưa thực hiện phân bổ chi tiết vốn Chương trình 135 để điều hòa sau khi sửa đổi bổ sung Nghị quyết 80/2017/NQ-HĐND; 02 nội dung đề nghị UBND thực hiện theo thẩm quyển
). 

2.2. Công tác phối hợp: Ban đã chủ động, phối hợp với các Ban HĐND tỉnh, UBND tỉnh, Văn phòng HĐND tỉnh thực hiện các nội dung có liên quan đến lĩnh vực kinh tế ngân sách giúp cho Thường trực HĐND, các ban của HĐND tỉnh theo quy định của pháp luật, góp phần vào việc thực hiện tốt Nghị quyết của HĐND tỉnh, thúc đẩy phát triển kinh tế xã hội của địa phương. 

3. Hoạt động giám sát

3.1.  Giám sát của Ban 

Thực hiện Chương trình giám sát số 145/CT-KTNS ngày 29/12/2017 của Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh, trong 6 tháng đầu năm 2018, Ban tổ chức, thực hiện giám sát, cụ thể:
- Đối với giám sát kết quả việc giải quyết kiến nghị sau giám sát của HĐND, Thường trực HĐND, các Ban HĐND tỉnh: Thực hiện phân công của Thường trực HĐND tỉnh tại Văn bản số 71/HĐND-VP ngày 17/4/2018; Văn bản số 77/HĐND-VP ngày 23/4/2018 của Thường trực HĐND tỉnh về việc báo cáo kết quả giải quyết một số kiến nghị sau giám sát năm 2016 và kết quả giải quyết kiến nghị sau giám sát năm 2017. Sau khi nghiên cứu, xem xét Báo cáo số 151/BC-UBND ngày 01/6/2018 của UBND tỉnh; báo cáo của các Sở, ngành, địa phương liên quan; qua khảo sát nắm tình hình về việc giải quyết 19 ý kiến kiến nghị của các Sở, ngành, địa phương; (Trong đó: có 01 kiến nghị chưa được giải quyết dứt điểm kết quả giải quyết kiến nghị sau giám sát năm 2016; 18 kiến nghị sau giám sát năm 2017). Qua giám sát, Ban nhận thấy hầu hết các ý kiến được các cơ quan, đơn vị, địa phương quan tâm xem xét giải quyết cơ bản đảm bảo đúng quy định của pháp luật. Tại báo cáo số 151/BC-UBND ngày 01/6/2018, UBND tỉnh đã trả lời cụ thể việc giải quyết của từng kiến nghị; trong đó có 15  kiến nghị đã giải quyết dứt điểm, còn 04 kiến nghị cần có thời gian, tiếp tục chỉ đạo giải quyết. Ban Kinh tế - Ngân sách cơ bản đồng tình với sự chỉ đạo, điều hành, tiếp thu, giải quyết các kiến nghị của UBND tỉnh. Tuy nhiên, Ban đã đề nghị thường trực HĐND tỉnh có 05 ý kiến với UBND tỉnh tiếp tục quan tâm chỉ đạo các cấp, các ngành giải quyết dứt điểm các kiến nghị sau giám sát đúng quy định (chi tiết tại Báo cáo số 50/BC-KTNS, ngày 20/6/2018 của Ban Kinh tế - Ngân sách về Báo cáo Kết quả giám sát việc giải quyết kiến nghị sau giám sát). 
- Đối với giám sát việc giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri: Thực hiện phân công của Thường trực HĐND tỉnh tại Kế hoạch số 73/KH-HĐND, ngày 19/4/2018, Ban giám sát kết quả giải quyết 21 ý kiến, kiến nghị cử tri của các Sở, ban, ngành, đơn vị, địa phương: Sở Kế hoạch và Đầu tư; Sở Tài Chính; Sở Giao thông vận tải; Sở Tài nguyên và Môi trường; Sở Công thương; Ban QLDA các công trình giao thông tỉnh; UBND thành phố Điện Biên Phủ và các nội dung đã được Thường trực HĐND tỉnh phân công trong Kế hoạch số 213/KH-HĐND ngày 05/10/2017 nhưng chưa được giải quyết. Qua giám sát, Ban nhận thấy 10/21 kiến nghị UBND tỉnh chỉ đạo các ngành, các cơ quan, đơn vị, địa phương quan tâm xem xét giải quyết cơ bản đảm bảo đúng quy định của pháp luật; 04 kiến nghị đang trong quá trình giải quyết và đã xác định rõ thời hạn và giải pháp; 07 kiến nghị đã được UBND tỉnh tiếp thu và xem xét đưa vào kế hoạch giải quyết trong thời gian tới (chi tiết tại Báo cáo số 51/BC-KTNS, ngày 22/6/2018 của Ban Kinh tế - Ngân sách về Báo cáo Kết quả giám sát việc giải quyết kiến nghị cử tri trước và sau kỳ họp thứ 7, Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XIV).
3.2. Tham mưu, phối hợp giám sát

- Tham mưu cho Thường trực HĐND tỉnh thực hiện giám sát chuyên đề “Việc giao đất, giao rừng, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất lâm nghiệp giai đoạn 2013 - 2015; việc thực hiện chi trả dịch vụ môi trường rừng từ năm 2015 - 2018; thực hiện Đề án tái cơ cấu ngành nông nghiệp theo hướng nâng cao giá trị gia tăng và phát triển bền vững từ năm 2015 - 2018 trên địa bàn tỉnh Điện Biên” và giám sát "Việc triển khai thực hiện Dự án đầu tư xây dựng công trình cải tạo, nâng cấp hạ tầng đường Võ Nguyên Giáp, thành phố Điện Biên Phủ" kết thúc đợt giám sát Ban đã tham mưu cho Thường trực HĐND tỉnh hoàn thiện báo cáo kết quả giám sát và kết luận giám sát của Thường trực kịp thời, đảm bảo nội dung theo yêu cầu.

- Tham gia Đoàn giám sát của HĐND tỉnh, giám sát “Việc thực hiện chính sách pháp luật đối với thương binh, bệnh binh, gia đình liệt sỹ và người có công với cách mạng từ năm 2012-2017 trên địa bàn tỉnh Điện Biên”.
- Phối hợp và tham gia các hoạt động giám sát kiểm toán của các cơ quan, đơn vị (tại các địa bàn: Tủa Chùa, Điện Biên, Điện Biên Đông, Mường Chà); tham gia đoàn giám sát của Đoàn ĐBQH tỉnh về “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về quản lý, sử dụng vốn, tài sản của nhà nước tại doanh nghiệp và cổ phần hóa doanh nghiệp nhà nước, giai đoạn 2011 - 2016” trên địa bàn tỉnh. 

4. Các hoạt động khác

- Thành viên của Ban luôn phát huy vai trò, trách nhiệm và hoàn thành chức năng, nhiệm vụ; đa số các thành viên đã tích cực hoạt động, sắp xếp thời gian tham gia các hoạt động của ban; nghiên cứu, xem xét tham gia ý kiến vào các báo cáo và kết quả giám sát, báo cáo thẩm tra, nghiên cứu chuyên môn góp phần nâng cao chất lượng hoạt động thuộc lĩnh vực của ban; các thành viên của Ban tham gia đầy đủ hoạt động tiếp xúc cử tri trước kỳ họp thứ 8 HĐND tỉnh khóa XIV theo quy định. 
- Tham gia ý kiến về tổ chức rà soát, bổ sung quy hoạch lãnh đạo các Ban HĐND tỉnh nhiệm kỳ 2016 - 2021 và nhiệm kỳ 2021 – 2026 của Đảng đoàn HĐND tỉnh, Thường trực HĐND tỉnh; Ban tham mưu, nội dung giải quyết kiến nghị của Công ty TNHH Trường Thọ Điện Biên về xác định đơn giá để kê khai thuế Tài nguyên. Nghiên cứu, tham gia ý kiến vào 02 Dự án luật do Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh tổ chức...

- Tổ chức đoàn công tác của Ban Kinh tế - Ngân sách đi học tập, trao đổi kinh nghiệm công tác thẩm tra, giám sát ngân sách tại một số tỉnh, thành phố khu vực phía Nam và Tây nguyên; xây dựng báo cáo kết quả học tập, trao đổi kinh nghiệm của đoàn công tác. 

- Đồng chí Trưởng ban tham gia đoàn công tác Thường trực HĐND tỉnh sang thăm và làm việc với HĐND tỉnh: Phông Sa Lỳ, U Đôm Xay, Luông Pha Bang, nước CHDCND Lào; tham gia đoàn công tác của tỉnh đi trao đổi học tập kinh nghiệm về phát triển cây Mắc Ca và thu hút đầu tư vào lĩnh vực nông nghiệp nông thôn tại các tỉnh Tây Nguyên; dự công bố kết luận Kiểm toán nhà nước khu vực 7 tại huyện: Tủa Chùa, Điện Biên, Điện Biên Đông, Mường Chà; tham gia đoàn kiểm tra của Tỉnh ủy; tham dự kỳ họp HĐND huyện Mường Chà, thị xã Mường Lay…
- Lãnh đạo Ban thực hiện nghiêm túc việc tiếp công dân định kỳ vào ngày 25 hàng tháng tại Trụ sở tiếp công dân của tỉnh;  tham dự phiên giải trình trực tuyến của Thường trực HĐND tỉnh với 10 huyện, thị xã, thành phố; tham dự hội nghị trao đổi kinh nghiệm các tỉnh trung du miền núi phía bắc tổ chức tại tỉnh Lạng Sơn; Phân công lãnh đạo Ban tham gia đoàn của Thường trực HĐND tỉnh thăm, chúc tết tại một số đơn vị, gia đình chính sách, người có công; Tham dự một số Hội nghị, cuộc họp do Trung ương, Tỉnh ủy, UBND tỉnh và các sở, ban, ngành của tỉnh tổ chức; tham dự một số Hội nghị tập huấn của Trung ương, tổ chức tại các tỉnh, thành phố.
- Chủ trì, phối hợp với Văn phòng HĐND tỉnh đón tiếp đoàn công tác Ban Kinh tế - Ngân sách tỉnh Quảng Bình, thành phố Hồ Chí Minh lên thăm và học tập trao đổi kinh nghiệm tại tỉnh; phân công lãnh đạo Ban tham gia cùng Thường trực HĐND tỉnh đón tiếp đón tiếp Đoàn đại biểu HĐND tỉnh U Đôm Xay, tỉnh Phông Sa Lỳ nước CHDCND Lào thăm không chính thức tỉnh Điện Biên; đón tiếp, làm việc với các đoàn công tác các tỉnh lên thăm, làm việc, trao đổi, học tập kinh nghiệm hoạt động HĐND và dự Lễ hội Hoa Ban năm 2018 tại Điện Biên chu đáo, trọng thị...

- Làm công tác chuyên môn của Ban; thực hiện các nhiệm vụ khác theo sự phân công của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh và tham dự các hoạt động, các buổi làm việc của lãnh đạo tỉnh và các ngành.

5. Đánh giá chung
5.1. Kết quả đạt được
Trong 6 tháng đầu năm 2018, Ban Kinh tế - Ngân sách đã chủ động xây dựng và tổ chức thực hiện theo đúng kế hoạch, nội dung chương trình hoạt động đề ra, chất lượng và hiệu quả hoạt động của Ban đã không ngừng được nâng cao; hàng tháng chỉ đạo xây dựng chương trình công tác cụ thể theo từng nội dung hoạt động. 

- Các thành viên của ban đã nêu cao tinh thần trách nhiệm, sắp xếp công việc chuyên môn để bố trí thời hợp lý tham gia các hoạt động của ban; cơ bản chấp hành đầy đủ quy chế hoạt động của HĐND tỉnh và của Ban KTNS, đã bố trí thời gian hoạt động theo kế hoạch và chương trình làm việc; chủ động nghiên cứu chuyên môn, tích cực cập nhật, tìm hiểu các quy định của pháp luật, nắm bắt thông tin và tình hình thực tế tại địa phương để phục vụ cho công tác của ban; tích cực tham gia ý kiến và đặt câu hỏi tại phiên giải trình góp phần nâng cao chất lượng của các chương trình hoạt động.

- Làm tốt công tác chuẩn bị kỳ họp theo chức năng, nhiệm vụ được giao, nhiều ý kiến tham gia của Ban được UBND tỉnh tiếp thu, chỉnh sửa ngay tại cuộc họp thẩm tra. 
- Tham mưu cho Thường trực giải quyết những vấn đề phát sinh giữa hai kỳ họp đảm bảo, kịp thời, đúng quy định pháp luật. Hoạt động giám sát và tham mưu nội dung chương trình giám sát của Thường trực được thực hiện đúng kế hoạch, đúng quy định, chất lượng và hiệu quả.

- Ban đã tích cực phối hợp với các cấp, các ngành có liên quan triển khai thực hiện tốt nhiệm vụ theo luật định; tích cực tham gia, phối hợp trong các hoạt động của Thường trực, các Ban của HĐND tỉnh, Văn phòng HĐND tỉnh; các nhiệm vụ khác do Thường trực HĐND phân công Ban đều hoàn thành, đảm bảo thời gian, chất lượng yêu cầu đề ra, các hoạt động của Ban được nâng lên, góp phần nâng cao hiệu quả hoạt động HĐND tỉnh.

5.2. Khó khăn, hạn chế

Thành viên Ban hoạt động kiêm nhiệm đều là chủ chốt các ngành, nên một số hoạt động của Ban chưa tham gia được đầy đủ, đôi khi còn hạn chế.

II. CHƯƠNG TRÌNH HOẠT ĐỘNG 6 THÁNG CUỐI NĂM 2017

Thực hiện Chương trình hoạt động của HĐND tỉnh, Thường trực HĐND tỉnh. Ban Kinh tế - Ngân sách xây dựng chương trình hoạt động 6 tháng cuối năm 2018, tập trung vào một số nhiệm vụ chủ yếu như sau:

1. Hoạt động chuẩn bị kỳ họp

- Tham gia công tác chuẩn bị tốt nội dung, chương trình các kỳ họp cuối năm 2018 (kỳ họp thường lệ, kỳ họp bất thường) của HĐND tỉnh khóa XIV theo sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh.

- Thẩm tra thẩm tra các báo cáo, chương trình, dự thảo nghị quyết theo phân công của Thường trực HĐND tỉnh.

- Thực hiện các nhiệm vụ khác do Thường trực HĐND tỉnh phân công.

2. Hoạt động giám sát

- Xây dựng kế hoạch, tổ chức giám sát: dự án phát triển năng lượng tái tạo mở rộng, cải tạo lưới điện trên địa bàn các xã vùng sâu vùng xa (cấu phần I và cấu phần II) trên địa bàn tỉnh Điện Biên của Ngân hàng phát triển Châu Á, dự án thành phần tại tỉnh Điện Biên do Công ty Điện lực Điện Biên quản lý và dự án cấp điện nông thôn từ lưới điện quốc gia giai đoạn 2014 - 2020 do Sở Công thương làm chủ đầu tư.

- Tùy theo tình hình cụ thể, Ban Kinh tế - Ngân sách sẽ phối hợp với các ngành chức năng liên quan tổ chức các cuộc giám sát, khảo sát trong lĩnh vực kinh tế ngân sách tại các ngành, địa phương. Tổ chức giám sát thực hiện việc giải quyết các ý kiến kiến nghị của cử tri trước kỳ họp thứ 8; giám sát việc giải quyết kiến nghị sau giám sát theo phân công của Thường trực HĐND tỉnh; giám sát đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân…

 - Tham gia giám sát các Ủy ban Quốc hội, Đoàn đại biểu Quốc hội, HĐND tỉnh, Thường trực HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh khi được mời.

- Xây dựng chương trình giám sát của Ban năm 2019 theo quy định.

3. Các hoạt động khác                                                          

- Thẩm tra văn bản thống nhất giữa Thường trực HĐND tỉnh với UBND tỉnh theo sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh.
- Tổ chức sơ kết nhiệm vụ 6 tháng đầu năm và triển khai phương hướng, nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2018.
- Thực hiện nghiêm túc hoạt động tiếp xúc cử tri và dự các kỳ họp HĐND cấp huyện nơi đại biểu ứng cử.

 - Tham dự Hội nghị trao đổi kinh nghiệm các tỉnh miền núi phía bắc lần thứ 3 tổ chức tại tỉnh Sơn La; Hội nghị trao đổi kinh nghiệm hoạt động HĐND hai cấp, tỉnh - huyện lần thứ 3 nhiệm kỳ 2016 - 2021.  

- Nghiên cứu, học tập các Chỉ thị, Nghị quyết của Đảng, các văn bản pháp luật mới của Nhà nước, Chính phủ; Tham gia các chương trình tập huấn, bồi dưỡng nâng cao kiến thức, nghiệp vụ cho công tác của Ban Kinh tế - Ngân sách.

- Tham gia các hoạt động khác theo sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh. 

Trên đây là báo cáo kết quả hoạt động 6 tháng đầu năm, chương trình hoạt động 6 tháng cuối năm 2018, Ban Kinh tế Ngân sách báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh./.

	Nơi nhận:

- Thường trực HĐND tỉnh;

- Đại biểu HĐND tỉnh;

-  Ban KTNS HĐND tỉnh;
- LĐ VPHĐND tỉnh;
- Phòng Tổng hợp;

- Lưu: VT, CV KTNS.
	TM. BAN KINH TẾ - NGÂN SÁCH

TRƯỞNG BAN

(Đã ký)
       Vùi Văn Nguyện


� Tình hình thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh 6 tháng đầu năm và nhiệm vụ, giải pháp 6 tháng cuối năm 2018 (lĩnh vực kinh tế - ngân sách và tổng hợp thẩm tra của các Ban); Báo cáo tình hình thực hiện thu, chi ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ và giải pháp điều hành NSNN 6 tháng cuối năm 2018; về rà soát, điều chỉnh quy hoạch 3 loại rừng tỉnh Điện Biên đến năm 2025, định hướng đến năm 2030; Thông qua đồ án quy hoạch vùng tỉnh Điện Biên đến năm 2035, tầm nhìn đến năm 2050; Quy định phân cấp quản lý, sử dung tài sản công tại cơ quan nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập, tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức chính trị xã hội - nghề nghiệp, tổ chức xã hội, tổ chức xã hội - nghề nghiệp, tổ chức khác được thành lập theo quy định của pháp luật về hội; phân cấp quản lý tài sản được xác lập quyền sở hữu toàn dân trên địa bàn tỉnh Điện Biên.


� Việc giao bổ sung biên chế công chức, số lượng người làm việc và giao chỉ tiêu hợp đồng lao động theo Nghị định 68/2000/NĐ-CP trong các cơ quan, đơn vị sự nghiệp công lập, điều chỉnh số lượng người làm việc trong các Hội có tính chất đặc thù thuộc tỉnh Điện Biên năm 2018; Sửa đổi, bổ sung Nghị quyết số 80/2017/NQ-HĐND, ngày 9/12/2017 của HĐND tỉnh Quy định tiêu chí, định mức phân bổ vốn thuộc Chương trình 135 giai đoạn 2017 - 2020 trên địa bàn tỉnh Điện Biên. 





� Bổ sung dự toán chi ngân sách năm 2018 cho Sở Tài nguyên và Môi trường để thực hiện công tác đo đạc, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất và xây dựng cơ sở dữ liệu đất; bổ sung kinh phí cho các đơn vị  để hỗ trợ lập hồ sơ bảo vệ rừng tự nhiên thực hiện Chương trình mục tiêu phát triển Lâm nghiệp bền vững năm 2017, 2018; Bổ sung dự toán chi ngân sách năm 2018 cho các đơn vị để thực hiện các nhiệm vụ phát sinh; Trích ngân sách địa phương hỗ trợ cho các đơn vị lực lượng vũ trang để hỗ trợ cán bộ, chiến sỹ thực hiện các nhiệm vụ xung yếu ở vùng sâu, vùng xa trong dịp tết Nguyên đán Mậu Tuất 2018; Hỗ trợ cho Công an tỉnh (Phòng Cảnh sát Kinh tế) thực hiện các hoạt động nghiệp vụ; Hỗ trợ kinh phí cho Liên đoàn Lao động tỉnh tổ chức Đại hội Công đoàn tỉnh lần thứ X và Đại hội Công đoàn Viên chức tỉnh lần thứ V (nhiệm kỳ 2018-2023)…





� phân bổ chi tiết kế hoạch vốn đầu tư CTMT tái cơ cấu kinh tế nông nghiệp và phòng chống giảm nhẹ thiên tai, ổn định đời sống dân cư; Chương trình mục tiêu Phát triển lâm nghiệp bền vững; Chương trình Mở rộng quy mô vệ sinh và nước sạch nông thôn dựa trên kết quả tỉnh Điện Biên năm 2018; phân bổ chi tiết Kế hoạch vốn đầu tư phát triển CTMT quốc gia, tỉnh Điện Biên năm 2018; Phân bổ nguồn tăng thu tiền sử dụng đất Ngân sách tỉnh hưởng 2017; Phân bổ nguồn tăng thu từ hoạt động xổ số kiến thiết năm 2017.


� Điều chỉnh địa điểm và phạm vi đầu tư dự án: ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động các cơ quan đảng tỉnh ĐB giai đoạn 2016-2020; điều chỉnh chủ trương đầu tư dự án: San ủi mặt bằng đường nội thị Trung tâm huyện lỵ Nậm Pồ.


� Phê duyệt giá tiêu thụ nước sạch sinh hoat trên địa bàn tỉnh; điều tiết tiền DVMTR năm 2017 từ lưu vực Sông Đà (lưu vực nhà máy thủy điện Lai Châu) có mức chi trả lớn hơn 2 lần mức hỗ trợ từ ngân sách nhà nước cho khoán bảo vệ rừng sang lưu vực Sông Mã.


� Phê duyệt điều chỉnh chủ trương đầu tư dự án: San ủi mặt bằng đường nội thị Trung tâm huyện lỵ Nậm Pồ.


� Phân bổ chi tiết kế hoạch vốn đầu tư phát triển Chương trình MTQG tỉnh Điện Biên 2018. 


	� Phê duyệt giá tiêu thụ nước sạch sinh hoat trên địa bàn tỉnh; điều tiết tiền DVMTR năm 2017 từ lưu vực Sông Đà (lưu vực nhà máy thủy điện Lai Châu) có mức chi trả lớn hơn 2 lần mức hỗ trợ từ ngân sách nhà nước cho khoán bảo vệ rừng sang lưu vực Sông Mã.
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