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BÁO CÁO THẨM TRA

Tình hình thực hiện nhiệm vụ thu, chi ngân sách 

6 tháng đầu năm và nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu điều hành

dự toán ngân sách 6 tháng cuối năm 2018

Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh; Ban kinh tế - ngân sách HĐND tỉnh tiến hành thẩm tra, đánh giá kết quả, tiến độ việc thực hiện Nghị quyết của HĐND tỉnh về dự toán và phân bổ dự toán ngân sách địa phương năm 2018. Trên cơ sở Báo cáo số 197/BC-UBND, ngày 11 tháng 7 năm 2018 của UBND tỉnh Điện Biên về tình hình thực hiện nhiệm vụ thu, chi ngân sách 6 tháng đầu năm và nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu điều hành dự toán ngân sách 6 tháng cuối năm 2018; Kết quả giám sát của HĐND tỉnh, Thường trực HĐND tỉnh, Các Ban HĐND tỉnh; ý kiến của các thành viên tham dự phiên họp thẩm tra. Ban Kinh tế - Ngân sách báo cáo HĐND như sau: 
Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh nhất trí với số liệu và đánh giá tình hình thực hiện nhiệm vụ thu, chi ngân sách 6 tháng đầu năm và nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu điều hành dự toán ngân sách 6 tháng cuối năm 2018 của UBND tỉnh.
I. TÌNH HÌNH THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT CỦA HĐND VỀ DỰ TOÁN VÀ PHÂN BỔ DỰ TOÁN NĂM 2018 (6 THÁNG ĐẦU NĂM)
1. Kết quả thực hiện thu ngân sách 6 tháng đầu năm 2018
Tổng thu ngân sách địa phương ước thực hiện 6 tháng đầu năm là: 4.863 tỷ 136,6 triệu đồng, đạt 53,26% dự toán HĐND tỉnh giao. Thu ngân sách nhà nước trên địa bàn 6 tháng đầu năm ước thực hiện 531 tỷ 322 triệu đồng đạt 49,95% dự toán (ngân sách địa phương được hưởng 443 tỷ 997 triệu đồng đạt 47,52%). 
- Thu nội địa: Có 9 khoản thu đạt và bằng 50% dự toán,  các khoản thu đạt cao như: thu cấp quyền khai thác khoáng sản 79,56%, thu tiền sử dụng đất 81,89%, thu xổ số kiến thiết 78,79%. Có 6 huyện, thị thu đạt tiến độ dự toán. 
- Thu bổ sung ngân sách cấp trên: Ước thực hiện 6 tháng 4.378 tỷ 417,6 triệu đồng đạt 53,67% dự toán, bao gồm cả các khoản thu Trung ương bổ sung tăng để thực hiện một số mục tiêu, nhiệm vụ 102 tỷ 391,6 triệu đồng. 

2. Chi ngân sách 6 tháng đầu năm 2018
Tổng chi ngân sách địa phương ước thực hiện trong 6 tháng đầu năm là 4.123 tỷ 235 triệu đồng, đạt 45,5% dự toán. Chi cân đối ngân sách ước thực hiện đạt 49,22% dự toán. Chi từ nguồn bổ sung có mục tiêu từ ngân sách TW để thực hiện các chương trình mục tiêu quốc gia, chương trình mục tiêu, nhiệm vụ khác đạt ước thực hiện đạt 32,5% dự toán.

- Các khoản chi cân đối ngân sách địa phương: chi đầu tư phát triển đạt 49,33%; chi thường xuyên đạt 50,63%; chi trả lãi vay đầu tư cơ sở hạ tầng đạt 9,27%; dự phòng ngân sách sử dụng 1 tỷ đồng. Phân bổ chi tiết từ nguồn đã giao đầu năm (chưa phân bổ) cho các ngành tỉnh 1 tỷ 659 triệu đồng; phân bổ kinh phí kết dư một số mục tiêu nhiệm vụ 21 tỷ 100,9 triệu đồng; phân bổ nguồn tăng thu năm 2017 là 40 tỷ 447,9 triệu đồng (tăng thu tiền sử dụng đất 34 tỷ 095 triệu đồng, tăng thu từ nguồn thu sổ xố 6 tỷ 352,9 triệu đồng).

- Chi từ nguồn bổ sung có mục tiêu từ ngân sách TW: Chương trình mục tiêu quốc gia ước thực hiện 172 tỷ 925 triệu đồng đạt 27,73% dự toán; chi đầu tư để thực hiện các chương trình mục tiêu, nhiệm vụ khác 448 tỷ 386 triệu đồng đạt 36,45%; Chi nguồn vốn hỗ trợ sự nghiệp thực hiện chế độ, chính sách và một số chương trình mục tiêu theo quy định ước thực hiện 35 tỷ 700 triệu đồng đạt 19,08%. Đối với khoản bổ sung tăng 102 tỷ 391,6 triệu đồng để thực hiện một số mục tiêu nhiệm vụ đã được phân bổ 86 tỷ 463,6 triệu đồng; hoàn trả ngân sách địa phương do tạm sử dụng ngân sách địa phương từ các năm trước 4 tỷ 128 triệu đồng. 
3. Đánh giá công tác thu, chi ngân sách 6 tháng đầu năm 2018
- Thu ngân sách, ngay từ đầu năm sau khi có Nghị quyết của HĐND tỉnh, UBND tỉnh đã ban hành Chương trình giải pháp chỉ đạo, điều hành thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh và dự toán ngân sách. Các cấp, các ngành, đã sự nỗ lực,  tập trung chỉ đạo và triển khai thực hiện dự toán. Một số đơn vị cấp huyện, thị xã, thành phố đã chủ động giao tăng thu ngân sách trên địa bàn thể hiện sự cố gắng trong lĩnh vực thu ngân sách.

- Đối với chi ngân sách đã cơ bản đáp ứng trong việc thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội đảm bảo quốc phòng an ninh và thực hiện các chính sách an sinh xã hội. Các nhiệm vụ phát sinh của các ngành, địa phương đã được xem xét kịp thời qua việc bổ sung kinh phí; các khoản bổ sung tăng từ ngân sách cấp trên được phân khai thực hiện kịp thời. 

4. Một số hạn chế và nguyên nhân

- Có 7 khoản thu đạt thấp so với tiến độ dự toán, chủ yếu các khoản thu có số giao lớn; 4 đơn vị cấp huyện đạt dưới 50% dự toán. Nguyên nhân phần lớn các doanh nghiệp ngoài quốc doanh gặp nhiều khó khăn trong quá trình sản xuất kinh doanh, nhiều doanh nghiệp không có việc làm, nhiều doanh nghiệp phụ thuộc vào các khoản đầu tư chương trình dự án có nguồn gốc từ ngân sách nhà nước, các doanh nghiệp thương mại chịu sự cạnh tranh lớn từ các doanh nghiệp từ các địa phương khác..... Những nguyên nhân đó ảnh hưởng nhiều đến việc thu ngân sách nhà nước trên địa bàn như: Thuế VAT, thuế Tài nguyên, lệ phí trước bạ, thuế Thu nhập cá nhân.

- Số nợ thuế của các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh cao (242 tỷ đồng); số nợ thuế khó thu lớn (45,6 tỷ đồng); nhóm có khả năng thu (125,4 tỷ đồng), trên thực tế nhóm này chủ yếu của các doanh nghiệp đang gặp khó khăn về tài chính, có khả năng chậm nộp ngân sách theo quy định. 
- Tiến độ giải ngân các nguồn vốn chương trình mục tiêu quốc gia; chi thực hiện một số mục tiêu nhiệm vụ khác thực hiện chậm do các chủ đầu tư chưa thực sự quan tâm đến việc hoàn thiện các thủ tục thanh toán theo quy định, không tích cực trong việc quyết toán các dự án hoàn thành, một số dự án gặp nhiều vướng mắc trong công tác giải phóng mặt bằng...
II. MỘT SỐ GIẢI PHÁP CHỦ YẾU NHẰM THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT CỦA HĐND VỀ DỰ TOÁN VÀ PHÂN BỔ DỰ TOÁN NĂM 2018
Ban Kinh tế - Ngân sách nhất trí với các giải pháp chủ yếu nhằm thực hiện thắng lợi nhiệm vụ thu, chi ngân sách trong 6 tháng cuối năm 2018 của UBND tỉnh đã nêu trong Báo cáo đồng thời  đề nghị UBND tỉnh quan tâm một số nội dung sau: 
- Tiếp tục chỉ đạo, tổ chức phối hợp tốt hoạt động giữa các cấp, các ngành trong việc thực hiện thu ngân sách theo kế hoạch; Chủ động phân tích cụ thể từng sắc thuế, dự báo thu hàng tháng, hàng quý sát thu đúng sát với thực tế, để giảm áp lực thu vào tháng cuối năm. Đối với số nợ thuế tăng cường chỉ đạo thu của các doanh nghiệp, quyết liệt đối với khoản nợ có khả năng thu. Kiểm tra, rà soát các nguồn thu trên địa bàn, giám sát chặt tình hình triển khai thực hiện các dự án, công trình đầu tư xây dựng và tình hình giải ngân thanh toán vốn cho các doanh nghiệp qua kho bac, Ngân hàng thương mai để thanh toán kịp thời.
- Tăng cường chỉ đạo trong công tác chi ngân sách, đảm bảo các khoản chi thường xuyên; chi hỗ trợ vốn sự nghiệp thực hiện các chế độ, chính sách được kịp thời và đúng quy định. 
- Tăng cường công tác chỉ đạo các chủ đầu tư quan tâm đến việc hoàn thiện các thủ tục hoàn ứng theo quy định; các chủ đầu tư không tích cực trong quyết toán các dự án hoàn thành, trong thực hiện công tác báo cáo định kỳ cần đưa vào kiểm điểm đánh giá trong việc thực hiện nhiệm vụ; Tăng cường việc giải ngân các dự án trọng điểm. Cần có chỉ đạo quyết liệt trong việc thực hiện các khoản chi như: chi đầu tư phát triển, chi thường xuyên; chi một số mục tiêu nhiệm vụ khác... để hạn chế việc chuyển nguồn sang năm sau.
Trên đây là báo cáo thẩm tra đánh giá tình hình thực hiện nhiệm vụ thu, chi ngân sách 6 tháng đầu năm và nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu điều hành dự toán Ngân sách 6 tháng cuối năm 2018. Ban kinh tế - Ngân sách kính trình HĐND tỉnh xem xét, thông qua./.

	Nơi nhận:

- TT HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh;

- Uỷ ban MTTQ tỉnh;

- Các Đại biểu Quốc hội tỉnh;

- Các Đại biểu HĐND tỉnh;

- Lưu: VT, CV KTNS.


	TM. BAN KINH TẾ NGÂN SÁCH

TRƯỞNG BAN

(Đã ký)
      Vùi Văn Nguyện


PAGE  
4

