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BÁO CÁO THẨM TRA
Dự thảo Nghị quyết thông qua Quy hoạch xây dựng vùng tỉnh Điện Biên đến năm 2035, tầm nhìn đến năm 2050


Thực hiện Thông báo số: 123/TB-TTHĐND ngày 15/6/2018 của Thường trực HĐND tỉnh về việc Phân công chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 8, HĐND tỉnh khóa XIV. Ban Kinh tế - Ngân sách thẩm tra dự thảo Nghị quyết HĐND tỉnh thông qua Quy hoạch xây dựng vùng tỉnh Điện Biên đến năm 2035, tầm nhìn đến năm 2050; kết quả thẩm tra như sau:
1. Sự cần thiết ban hành Quy hoạch

Điện Biên là tỉnh miền núi biên giới phía Tây Bắc của Tổ quốc với diện tích tự nhiên 9.541,25km2. Có vị trí chiến lược quan trọng về an ninh quốc phòng; giao lưu về kinh tế, văn hóa, du lịch với các tỉnh Bắc Lào, Nam Trung Quốc, Thái Lan và Myanma. Là trung tâm du lịch văn hóa - lịch sử cách mạng cấp quốc gia; trung tâm dịch vụ, thương mại, du lịch nghỉ dưỡng của vùng núi Tây Bắc. Là vùng bảo vệ rừng đầu nguồn, vùng phát triển nông - lâm nghiệp gắn với khai thác chế biến nông - lâm sản, vật liệu xây dựng. Vì vậy, việc lập Quy hoạch xây dựng vùng tỉnh Điện Biên là rất cần thiết để đáp ứng các yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh, vùng, vừa là cơ sở để hướng dẫn thực hiện, quản lý đầu tư xây dựng trong toàn tỉnh theo các quy hoạch được duyệt. Tại kỳ họp này, UBND tỉnh trình HĐND tỉnh Thông qua Quy hoạch xây dựng vùng tỉnh Điện Biên đến năm 2035, tầm nhìn đến năm 2050 là phù hợp và cần thiết.
2. Về nội dung Quy hoạch xây dựng vùng

- Về Đánh giá thực trạng và tiềm năng phát triển: các Ban của HĐND tỉnh cơ bản nhất trí với đánh giá thực trạng và tiềm năng phát triển do UBND tỉnh nêu.

- Về tiền đề phát triển: UBND tỉnh đã phân tích, đánh giá về bối cảnh phát triển KT-XH; xác định vị thế, vai trò của tỉnh Điện Biên trong các mối quan hệ vùng của Quốc tế, địa bàn trọng điểm phát triển du lịch của Vùng trung du miền núi Bắc Bộ; đồng thời, đánh giá tiềm năng và nguồn lực phát triển, động lực phát triển vùng, tính chất vùng, nguyên tắc phát triển vùng, dự báo về các chỉ tiêu phát triển KT-XH và dự báo nhu cầu sử dụng đất đến năm 2035, dựa vào căn cứ các quy hoạch đã được cơ quan có thẩm quyền phê duyệt, căn cứ vào vị trí địa lý của tỉnh…
- Về dự báo phát triển không gian vùng: qua xem xét cụ thể định hướng phát triển không gian vùng đến năm 2035 được trình tại kỳ họp cho thấy, UBND tỉnh cơ bản đã thực hiện đầy đủ các nội dung về định hướng phát triển không gian vùng được quy định tại Khoản 1, điều 8, Nghị định số 44/2015/NĐ-CP, ngày 06/5/2015 của Chính phủ và tại Khoản 2, điều 3, Thông tư số 12/2016/TT-BXD, ngày 29/6/2016 của Bộ Xây dựng Quy định về hồ sơ nhiệm vụ và đồ án quy hoạch xây dựng vùng, quy hoạch đô thị và quy hoạch xây dựng khu chức năng đặc thù.
- Về định hướng phát triển hệ thống hạ tầng kỹ thuật: nội dung thuyết minh đính kèm tờ trình của UBND tỉnh, gồm 7 nội dung: Giao thông; Chuẩn bị kỹ thuật; Cấp nước; Cấp điện; Thoát nước thải, quản lý chất thải rắn, nghĩa trang; Quy hoạch thông tin liên lạc; Đánh giá môi trường chiến lược. Các nội dung trên đúng với quy định tại Khoản 2, điều 4, Thông tư số 12/2016/TT-BXD, ngày 29/6/2016 của Bộ Xây dựng Quy định về hồ sơ nhiệm vụ và đồ án quy hoạch xây dựng vùng, quy hoạch đô thị và quy hoạch xây dựng khu chức năng đặc thù.

Các nội dung nhiệm vụ quy hoạch đã được thể hiện đầy đủ theo Quyết định số 1113/QĐ-TTg, ngày 22/6/2016 của Thủ tướng Chính phủ Phê duyệt nhiệm vụ quy hoạch xây dựng vùng tỉnh Điện Biên đến năm 2035, tầm nhìn đến năm 2050.

- Một số ý kiến của Ban đề nghị làm rõ thêm:

+ Số liệu Quy hoạch cấp điện điều chỉnh lại cho phù hợp với quy hoạch phát triển điện lực tỉnh Điện Biên giai đoạn 2016-2025 có xét đến năm 2035 được Bộ Công thương phê duyệt.
+ Phát triển hệ thống trung tâm và cơ sở hạ tầng xã hội đề nghị bổ sung thêm phần định hướng phát triển thông tin và truyền thông, phát thanh và truyền hình.

+ Định hướng hệ thống điểm dân cư nông thôn, đề nghị xem xét và chỉnh sửa mô hình dân cư các đồng bào dân tộc thành mô hình điểm dân cư nông thôn.

+ Định hướng phân bổ hệ thống hạ tầng kinh tế, phần Du lịch đề nghị bổ sung thêm loại hình du lịch tâm linh;  
+ Về Y tế, đề nghị sửa quy mô giường bệnh đa khoa khu vực thị xã Mường Lay từ 150 giường xuống 120 giường bệnh theo văn bản thống nhất  của Thường trực HĐND tỉnh. 

3. Về dự thảo Nghị quyết

- Nội dung dự thảo nghị quyết phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh của tỉnh.

- Việc ban hành Nghị quyết là đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh.

- Ban Kinh tế - ngân sách đề nghị bổ sung căn cứ pháp lý: 

+ Nghị định số: 44/2015/NĐ-CP, ngày 06/5/2015 của Chính phủ Quy định chi tiết một số nội dung về quy hoạch xây dựng;

+ Quyết định số 980/QĐ-TTg, ngày 21/6/2013 của Thủ tướng Chính phủ Phê duyệt quy hoạch xây dựng vùng trung du và miền núi bắc bộ đến năm 2030.
+ Quyết định số: 1113/QĐ-TTg, ngày 22/6/2016 của Thủ tướng Chính phủ Phê duyệt nhiệm vụ quy hoạch xây dựng vùng tỉnh Điện Biên đến năm 2035, tầm nhìn đến năm 2050.
 Trên đây là Báo cáo thẩm tra dự thảo nghị quyết Quy hoạch xây dựng vùng tỉnh Điện Biên đến năm 2035, tầm nhìn đến năm 2050.

Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh kính trình HĐND tỉnh./.
	Nơi nhận:

- TT HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh;

- Uỷ ban MTTQ tỉnh;

- Các Đại biểu HĐND tỉnh;

- Các Ban HĐND tỉnh;

- Lưu: VT.
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