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ĐỀ CƯƠNG BÁO CÁO
KẾT QUẢ KỲ HỌP THỨ 8, HĐND TỈNH KHÓA XIV

Kỳ họp thứ 8, HĐND tỉnh khóa XIV được tổ chức trong 2 ngày, từ ngày 16-17/7/2018 với 44/50 đại biểu HĐND tỉnh tham dự (vắng 06 đại biểu có lý do); trên 140 đại biểu mời là lãnh đạo các sở, ngành tỉnh, đại diện Thường trực HĐND, lãnh đạo UBND, Văn phòng HĐND - UBND các huyện, thị xã, thành phố. Với tinh thần đoàn kết, dân chủ, trí tuệ và trách nhiệm, kỳ họp thứ 8, HĐND tỉnh khóa XIV đã hoàn thành chương trình đề ra với một số nội dung chủ yếu như sau:

I. TÌNH HÌNH THỰC HIỆN KẾ HOẠCH PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI, ĐẢM BẢO QUỐC PHÒNG - AN NINH 6 THÁNG ĐẦU NĂM; NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP CHỦ YẾU 6 THÁNG CUỐI NĂM 2018
1. Đánh giá tình hình thực hiện kế hoạch phát triển KT-XH, đảm bảo QP - AN 6 tháng đầu năm 2018
Trong sáu tháng đầu năm, tình hình kinh tế trong nước và của tỉnh tiếp tục phát triển, sản xuất kinh doanh cơ bản thuận lợi. Được sự quan tâm của Trung ương, sự lãnh đạo, chỉ đạo toàn diện của Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh, sự phối hợp của Uỷ ban MTTQ tỉnh, các đoàn thể, sự nỗ lực phấn đấu của các ngành, các cấp và nhân dân các dân tộc trong tỉnh; tình hình kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh 6 tháng đầu năm 2018 đã đạt một số kết quả nổi bật: tốc độ tăng trưởng kinh tế ước đạt 6,28 % cao hơn so với cùng kỳ năm 2017; cơ cấu kinh tế tiếp tục chuyển dịch theo hướng tích cực; tái cơ cấu nông nghiệp đạt được kết quả ban đầu, từng bước hình thành và nhân rộng mô hình liên kết sản xuất theo chuỗi giá trị tại một số địa bàn; tổng vốn đầu tư toàn xã hội tiếp tục tăng, nhất là vốn đầu tư từ doanh nghiệp và người dân; thu ngân sách Nhà nước trên địa bàn đạt dự toán; cải cách hành chính tiếp tục có chuyển biến rõ nét, chỉ số cải cách hành chính xếp hạng thứ 24/63 tỉnh tăng 18 bậc so năm 2016; Chỉ số năng lực cạnh tranh PCI của tỉnh xếp hạng thứ 48/63 tỉnh tăng 05 bậc so với năm 2016; môi trường đầu tư kinh doanh được cải thiện, thu hút đầu tư đạt được kết quả tích cực với nhiều hình thức (đầu tư theo hình thức BT, BOO, PPP...) trong đó, trọng tâm là thu hút đầu tư vào lĩnh vực nông lâm nghiệp; các mặt văn hóa, thông tin tuyên truyền, lao động và việc làm Giáo dục và đào tạo, Y tế và chăm sóc sức khỏe nhân dân có nhiều chuyển biến tiến bộ; các Chương trình mục tiêu đầu tư cho đồng bào các dân tộc tiếp tục được thực hiện; đảm bảo an sinh xã hội và xóa đói giảm nghèo, đạt được kết quả tích cực, đời sống vật chất, tinh thần của nhân dân được nâng lên; hoạt động đối ngoại tiếp tục được tăng cường, mở rộng. An ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, chủ quyền biên giới quốc gia được giữ vững, ngăn chặn và kịp thời vô hiệu hóa các vụ việc tụ tập đông người, làm thất bại âm mưu biểu tình chống phá Nhà nước của các thế lực thù địch. 

Bên cạnh những kết quả đạt được về tình hình kinh tế- xã hội, bảo đảm quốc phòng - an ninh 6 tháng đầu năm 2018 còn một số hạn chế như:

Một số chỉ tiêu trong sản xuất nông nghiệp, công nghiệp và dịch vụ tăng so với cùng kỳ năm trước, nhưng đạt dưới 50% kế hoạch; một số nội dung trong Đề án tái cơ cấu nông nghiệp còn hạn chế như: triển khai mô hình cánh đồng lớn còn chậm và gặp nhiều vướng mắc trong khâu tích tụ đất đai; mô hình liên kết giữa sản xuất với bảo quản, chế biến và thị trường tiêu thụ sản phẩm còn ít; vẫn còn tình trạng: vi phạm qui định về vệ sinh an toàn thực phẩm, ô nhiễm môi trường; vật tư nông nghiệp chất lượng kém; chất lượng một số cuộc thanh tra, kiểm tra hành chính còn hạn chế; việc xem xét xử lý trách nhiệm của cán bộ vi phạm chưa kịp thời; việc chỉ đạo xử lý, giải quyết một số vụ việc về tranh chấp đất đai, bồi thường và giải phóng mặt bằng còn kéo dài, gây bức xúc trong nhân dân; tình trạng chậm đóng, nợ đóng BHXH, BHYT, không đóng Bảo hiểm thất nghiệp còn diễn ra ở một số doanh nghiệp; triển khai các bước trình, thẩm định, phê duyệt quy hoạch chi tiết của các đô thị tại địa phương còn chậm; một số dự án chậm được triển khai; cá biệt có chủ đầu tư, quản lý khai thác dự án không đúng với qui hoạch được duyệt; thu hút nguồn lực các thành phần kinh tế ngoài nhà nước còn hạn chế cả về số lượng và tổng mức đầu tư; chậm tiến độ một số dự án đầu tư theo hình thức đối tác công tư (PPP); việc giải quyết một số kiến nghị theo kết quả giám sát của HĐND tỉnh, Thường trực HĐND tỉnh, các ban của HĐND còn kéo dài. Tình trạng vi phạm pháp luật trong quản lý bảo vệ rừng và quản lý lâm sản; chất lượng giáo dục vùng cao, vùng khó khăn, vùng dân tộc thiểu số còn thấp; các tệ nạn xã hội còn phức tạp, hiệu quả công tác cai nghiện ma túy thấp; công tác quản lý, chỉ đạo điều hành của một số ngành, địa phương chưa kịp thời, chưa quyết liệt; trình độ năng lực cán bộ cấp xã nhất là các xã vùng sâu, vùng xa, vùng đặc biệt khó khăn còn nhiều hạn chế; công tác quản lý thông tin, báo chí trên địa bàn và công tác phối hợp của cơ quan phát thanh truyền hình, báo chí của tỉnh với các cơ quan thông tin, báo chí của Trung ương chưa được chặt chẽ; tình hình an ninh trật tự an toàn xã hội còn tiềm ẩn những nhân tố phức tạp. 
Căn cứ mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2018 và thực tiễn tình hình của tỉnh, HĐND tỉnh đề ra các nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu 6  tháng cuối năm 2018 như sau:  
2. Các nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu

HĐND tỉnh tán thành 05 nhóm nhiệm vụ, giải pháp phát triển kinh tế, xã hội, đảm bảo quốc phòng, an ninh 6 tháng cuối năm 2018 của UBND tỉnh đã đề ra và đề nghị UBND tỉnh bổ sung một số giải pháp như sau:

(1). Đổi mới hình thức tuyên truyền, hướng dẫn thực hiện các nội dung tái cơ cấu bằng phương pháp tương tác, trao đổi trực tiếp, hướng dẫn cụ thể để hỗ trợ người dân trong  thực hiện tích tụ đất đai, liên kết với Doanh nghiệp nhà đầu tư. 

(2). Nâng cao chất lượng các cuộc thanh tra, kiểm tra hành chính ngoài việc phát hiện và xử lý kịp thời các vi phạm về kinh tế, cần quan tâm phát hiện những sơ hở, bất cập trong quản lý và thực hiện các chế độ chính sách để kiến nghị sửa đổi thay thế; thực hiện quyết liệt chế độ, trách nhiệm người đứng đầu đối với các đơn vị: chậm xử lý cán bộ vi phạm; chậm giải quyết một số vụ việc về tranh chấp đất đai, bồi thường và giải phóng mặt bằng còn kéo dài, gây bức xúc trong nhân dân; đẩy nhanh tiến độ triển khai thực hiện Quyết định số 513/QĐ-TTg ngày 2/5/2012 của Thủ Tướng chính phủ về việc phê duyệt " hoàn thiện hiện đại hóa hồ sơ Bản đồ địa giới hành và xây dựng cơ sở dữ liệu về địa giới hành chính".

(3). Tiếp tục vận động, động viên, đối thoại, hỗ trợ các thủ tục tạo điều kiện để các doanh nghiệp tham gia thực hiện các nghĩa vụ về thuế, BHXH, BHYT, bảo hiểm thất nghiệp.

(4). Tiếp tục hướng dẫn, tư vấn hỗ trợ về thủ tục lập hồ sơ tạo điều kiện cho các nhà đầu tư để đẩy nhanh tiến độ triển khai các dự án, tiếp nhận thẩm tra, thẩm định hồ sơ của các nhà đầu tư, nhanh gọn đúng trình tự pháp luật tạo môi trường thông thoáng để thu hút đầu tư; áp dụng các chế tài cứng rắn để xử lý nghiêm các chủ đầu tư cố tình vi phạm các qui định của pháp luật. 


(5). Tiếp tục rà soát phân loại để xem xét giải quyết các kiến nghị của HĐND tỉnh, Thường trực HĐND tỉnh, các ban của HĐND cho phù hợp với điều kiện thực tế địa phương. 
II. TÌNH HÌNH THỰC HIỆN NHIỆM VỤ THU, CHI NSĐP 6 THÁNG ĐẦU NĂM 2018
1. Tình hình thực hiện nhiệm vụ thu, chi NSĐP 6 tháng đầu năm 2018: Tổng thu ngân sách địa phương ước thực hiện 6 tháng đầu năm 2018 là: 531 tỷ 322 triệu đồng, đạt 49,28% dự toán HĐND tỉnh giao. 
2. Tổng chi ngân sách địa phương ước thực hiện 6 tháng đầu năm 2018 là 4.123 tỷ 235 triệu đồng, đạt 45,50% dự toán HĐND tỉnh giao.
III. HOẠT ĐỘNG CỦA UBMTTQ TỈNH THAM GIA XÂY DỰNG CHÍNH QUYỀN VÀ Ý KIẾN, KIẾN NGHỊ CỦA CỬ TRI, NHÂN DÂN 
- HĐND tỉnh đã nghe Chủ tịch UBMTTQ tỉnh Thông báo về hoạt động của UBMTTQ tỉnh Điện Biên tham gia xây dựng chính quyền tại kỳ họp thứ 8 Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XIV. Trước kỳ họp thứ 8, Ban Thường trực Ủy Ban MTTQ tỉnh đã phối hợp tổ chức cho đại biểu Quốc hội và đại biểu HĐND các cấp tiếp xúc cử tri tại 580 điểm với 36.708 lượt cử tri tham dự; tổng hợp trên 2.000 ý kiến, kiến nghị của cử tri với Đảng, nhà nước và các Bộ, Ngành Trung ương, với đại biểu dân cử các cấp, các ngành. 

- Các ý kiến, kiến nghị của cử tri và nhân dân xoay quanh các vấn đề về tiến độ triển khai các dự án, chương trình; hiệu  quả các chính sách cho người nghèo; công tác bảo vệ môi trường; an toàn thực phẩm,…
IV. KỲ HỌP ĐÃ ĐƯỢC NGHE ĐỒNG CHÍ BÍ THƯ TỈNH ỦY, TRƯỞNG ĐOÀN ĐBQH TỈNH PHÁT BIỂU
- Phát biểu chỉ đạo kỳ họp đồng chí Trần Văn Sơn, Uỷ viên BCH TW Đảng, Bí thư Tỉnh uỷ, Trưởng Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh biểu dương những thành tích mà các cấp, các ngành, các doanh nghiệp và nhân dân các dân tộc trong tỉnh đã đạt được trong 6 tháng đầu năm 2018. Đồng chí đề nghị các vị đại biểu HĐND tỉnh tập trung thảo luận làm rõ một số vấn đề như: Một số chỉ tiêu phát triển kinh tế chưa đạt kế hoạch, xác định rõ nguyên nhân hạn chế tốc độ tăng trưởng kinh tế, tốc độ tăng trưởng của các ngành, lĩnh vực sản xuất chủ yếu; yêu cầu các đại biểu dành nhiều thời gian thảo luận về tình hình sản xuất nông nghiệp, công nghiệp và dịch vụ, một số chỉ tiêu đạt thấp so với cùng kỳ năm trước, nguyên nhân?

Đồng chí Bí thư yêu cầu các cấp, các ngành, các tổ chức chính trị - xã hội, lực lượng vũ trang, các vị đại biểu Quốc hội, đại biểu HĐND tỉnh phát huy tinh thần đoàn kết, thống nhất, nêu cao trách nhiệm trước Đảng bộ và nhân dân trong thực hiện trách nhiệm được giao; thảo luận, quyết định một số nội dung như: thảo luận các giải pháp thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế, xã hội 6 tháng cuối năm 2018; các giải pháp thu hút nguồn lực đầu tư. Cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh và cạnh tranh hành chính… Tiếp thu, giải quyết kịp thời các ý kiến, kiến nghị chính đáng của cử tri; phát huy tốt vai trò giám sát của nhân dân. Thường trực HĐND, các Ban HĐND, đại biểu HĐND tăng cường giám sát trong quá trình tổ chức thực hiện.

- Thay mặt cho Đoàn ĐBQH tỉnh, đồng chí Bí thư Tỉnh ủy, Trưởng đoàn ĐBQH tỉnh đã thông báo khái quát về kết quả kỳ họp thứ 5 Quốc hội khóa XIV, các dự án Luật, mục tiêu, định hướng phát triển kinh tế của đất nước được Quốc hội thông qua tại kỳ họp vừa qua và kết quả hoạt động của Đoàn ĐBQH tỉnh trong 6 tháng đầu năm 2018. 
V. THÔNG QUA CÁC NGHỊ QUYẾT
1. Tại kỳ họp, HĐND đã thông qua 03 Nghị quyết do Thường trực HĐND tỉnh trình gồm: 

(1). Chương trình giám sát năm 2019 của HĐND tỉnh.

(2). Kết quả giám sát việc giải quyết kiến nghị trong đợt tiếp xúc cử tri trước, sau kỳ họp thứ 7 -  HĐND tỉnh khóa XIV và trong các đợt tiếp xúc cử tri trước chưa được giải quyết dứt điểm.

(3). Kết quả giám sát việc thực hiện chính sách, pháp luật đối với thương binh, bệnh binh, gia đình liệt sỹ và người có công với cách mạng từ năm 2012 - 2017 trên địa bàn tỉnh Điện Biên.
2. Thông qua 08 Nghị quyết do UBND tỉnh trình gồm: 
(1). Thông qua Danh mục dự án điều chỉnh, bổ sung cần thu hồi đất và dự án có sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ vào các mục đích khác năm 2018 trên địa bàn tỉnh.

(2). Về những nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng – an ninh 6 tháng cuối năm 2018.
(3). Nghị quyết về việc giao bổ sung biên chế công chức, số lượng người làm việc và giao chỉ tiêu hợp đồng lao động theo Nghị định 68/2000/NĐ-CP trong các cơ quan, đơn vị sự nghiệp công lập, điều chỉnh số lượng người làm việc trong các Hội có tính chất đặc thù thuộc tỉnh Điện Biên năm 2018.
(4). Thông qua đồ án quy hoạch vùng tỉnh Điện Biên đến năm 2035, tầm nhìn đến năm 2050.

(5). Quy định phân cấp quản lý, sử dụng tài sản nhà nước tại cơ quan nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập, tổ chức chính trị - xã hội; tổ chức chính trị xã hội - nghề nghiệp, tổ chức khác được thành lập theo quy định của pháp luật về hội.
(6). Sửa đổi, bổ sung Nghị quyết số 80/2017/NQ-HĐND, ngày 9/12/2017 của HĐND tỉnh quy định tiêu chí, định mức phân bổ vốn thuộc Chương trình 135 giai đoạn 2017 - 2020 trên địa bàn tỉnh Điện Biên.
(7). Miễn nhiệm chức danh Ủy viên UBND tỉnh Điện Biên khóa XIV (nhiệm kỳ 2016-2021).
(8). Bầu cử bổ sung các chức danh Ủy viên UBND tỉnh Điện Biên khóa XIV (nhiệm kỳ 2016-2021).
VI. CÁC NỘI DUNG KHÁC
1. HĐND tỉnh đã xem xét, thảo luận các báo cáo
(1). Kết quả thực hiện Nghị quyết số 15/NQ-HĐND ngày 04/8/2016 về chương trình giám sát năm 2017 của HĐND.

(2). Tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri trước kỳ họp thứ 8, HĐND khóa XIV.

(3). Trả lời các ý kiến, kiến nghị của cử tri trước và sau kỳ họp thứ 7 -  HĐND tỉnh khóa XIV.

(4). Kết quả phối hợp giữa UBND tỉnh với Thường trực HĐND tỉnh giải quyết những vấn đề phát sinh từ sau kỳ họp thứ  7 - HĐND tỉnh khóa XIV.
(5). Công tác phòng, chống tham nhũng 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2018.

(6). Việc thực hành tiết kiệm, chống lãng phí 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2018.

(7). Công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2018.

(8). Việc giải quyết khiếu nại, tố cáo 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2018.

(9). Kết quả hoạt động 6 tháng đầu năm, Chương trình hoạt động 6 tháng cuối năm 2018 của các Ban HĐND tỉnh.

(10). Công tác 6 tháng đầu năm và nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2018 của Tòa án nhân dân tỉnh. 

(11). Công tác 6 tháng đầu năm và nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2018 của Viện kiểm sát nhân dân tỉnh.

(12). Công tác 6 tháng đầu năm và nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2018 của Cục Thi hành án dân sự tỉnh.

(13). Báo cáo thẩm tra báo cáo công tác phòng, chống tham nhũng; việc thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật; việc giải quyết khiếu nại, tố cáo 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2018.

(14). Báo cáo thẩm tra báo cáo công tác 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2018 của Tòa án nhân dân, Viện kiểm sát nhân dân, Cục Thi hành án dân sự tỉnh.

2. Về hoạt động chất vấn: Tại kỳ họp thứ 08, HĐND tỉnh khóa XIV có  09 đại biểu: Giàng Thị Hoa, Vùi Văn Nguyện, Hà Quốc Thịnh, Vi Thị Hương, Mùa Thanh Sơn, Tẩn Minh Long, Nhữ Văn Quảng, Lò Thị Bích, Tao Thị Viện chất vấn lãnh đạo UBND tỉnh, giám đốc các ngành: Xây dựng, Tài nguyên và Môi trường, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về 03 nhóm vấn đề:

(1) Công tác thẩm định, cấp giấy phép xả nước thải cho tổ chức, cá nhân; Việc thu gom, xử lý rác thải, chất thải; Công tác thanh tra, kiểm tra và xử lý các vi phạm; Trách nhiệm của Sở, của Giám đốc đối với vấn đề nêu trên; các cam kết và hướng xử lý trong thời gian tới.

(2) Công tác quản lý nhà nước về quy hoạch xây dựng đô thị, hạ tầng đô thị. Việc kiểm tra, quản lý sử dụng đất xây dựng đô thị theo quy hoạch và kế hoạch phát triển đô thị.

(3) Công tác quản lý nhà nước về rừng, đất rừng, phát triển rừng; việc quản lý các hoạt động khai thác lâm sản.
Nội dung tập trung vào những hạn chế, yếu kém trong chỉ đạo, điều hành, tổ chức thực hiện; vấn đề nổi cộm, bức xúc cử tri và nhân dân đang quan tâm.
Trên đây là Đề cương báo cáo nội dung và kết quả chủ yếu của kỳ họp thứ 8, HĐND tỉnh khóa XIV. Thường trực HĐND tỉnh gửi các đại biểu HĐND tỉnh tham khảo, chuẩn bị nội dung khi tiếp xúc cử tri để báo cáo kết quả kỳ họp thứ 8 với cử tri. Tùy khu vực tiếp xúc cử tri để đại biểu lựa chọn vấn đề cần đi sâu, bổ sung nội dung, số liệu cần thiết khác cho phù hợp./.
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