	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

	TỈNH ĐIỆN BIÊN
	Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	
Số: 300/BC-HĐND


	
          Điện Biên, ngày 30 tháng 11 năm 2018


                                                   BÁO CÁO

Kết quả giám sát “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất trên địa bàn tỉnh từ khi Luật Đất đai năm 2013 có hiệu lực thi hành đến nay”


Thực hiện Nghị quyết số 59/NQ-HĐND, ngày 13/7/2017 của HĐND tỉnh về chương trình giám sát năm 2018; từ ngày 22/10 đến ngày 08/11/2018, Đoàn giám sát chuyên đề: “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất trên địa bàn tỉnh từ khi Luật Đất đai năm 2013 có hiệu lực thi hành đến nay” đã giám sát trực tiếp tại: Ủy ban nhân dân tỉnh, Sở Tài Nguyên & Môi trường; UBND các huyện: Tủa Chùa, Mường Ảng, Điện Biên, Mường Nhé, Mường Chà và thành phố Điện Biên Phủ. Qua xem xét báo cáo, giải trình của các cơ quan, đơn vị; giám sát thực tế tại một số xã, phường, tổ chức và hộ gia đình trên địa bàn tỉnh, Đoàn giám sát báo cáo kết quả như sau:

I. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH CHUNG

Điện Biên là tỉnh vùng cao, biên giới nằm ở phía Tây Bắc của Tổ quốc; phía Đông giáp tỉnh Sơn La, phía Tây giáp Lào và tỉnh Sơn La, phía Bắc giáp tỉnh Lai Châu và Trung Quốc. Tổng diện tích tự nhiên của tỉnh là 954.125,06 ha (Theo kết quả kiểm kê đất đai, lập bản đồ hiện trạng sử dụng đất năm 2014), trong đó: Đất nông nghiệp 734.733,35 ha; đất phi nông nghiệp 25.757,30 ha; đất chưa sử dụng 193.634,41 ha. Tỉnh có 10 đơn vị hành chính cấp huyện gồm: 01 thành phố, 01 thị xã và 08 huyện; 130 xã, phường, thị trấn; 122.089 hộ gia đình. 
Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh luôn quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện chính sách, pháp luật về đất đai trong đó có công tác cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất trên địa bàn tỉnh. Hệ thống pháp luật đất đai sau nhiều lần sửa đổi, bổ sung đã khắc phục được một số bất cập trong đó có việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất. Công tác cải cách hành chính đã có những tác động tích cực đến việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất và đăng ký biến động trong sử dụng đất của tổ chức, doanh nghiệp, hộ gia đình, cá nhân. Trình độ, năng lực chuyên môn của đa số cán bộ, công chức, viên chức trong lĩnh vực quản lý Nhà nước về đất đai đã được nâng lên. Tuy nhiên, nhận thức của một bộ phận Nhân dân nhất là đồng bào dân tộc thiểu số vùng cao, vùng xa về chính sách pháp luật đất đai còn hạn chế ảnh hưởng không nhỏ đến việc thực hiện chính sách pháp luật về cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất trên địa bàn tỉnh. 

II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN

1. Công tác triển khai chính sách pháp luật về đất đai
Trong những năm qua Đảng bộ, chính quyền các cấp tỉnh Điện Biên luôn quan tâm chỉ đạo triển khai thực hiện chính sách, pháp luật về đất đai trong đó có công tác cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất. Trên cơ sở Luật Đất đai năm 2013 và các văn bản của Quốc hội, Chính phủ và hướng dẫn của Bộ, Ngành Trung ương, Tỉnh ủy, HĐND, UBND và các Sở, ban ngành quan tâm, triển khai thực hiện, ban hành nhiều văn bản chỉ đạo, hướng dẫn, tổ chức thực hiện; tạo điều kiện thuận lợi cho các tổ chức, hộ gia đình và cá nhân tìm hiểu thông tin pháp luật về đất đai, góp phần đưa Luật Đất đai năm 2013 đi vào cuộc sống, tạo sự đồng thuận trong tổ chức thực hiện.
2. Thực hiện các quy định của pháp luật về cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất
Theo quy định của Luật Đất đai năm 2013, giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất cấp chung cho các loại đất, nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất; trong chuyên đề giám sát này HĐND tỉnh chỉ giám sát việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất đối với đất ở. Qua giám sát nhận thấy trên địa bàn tỉnh đã thực hiện được việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất ở đô thị và nông thôn trong đó bao gồm diện tích đất nông, lâm nghiệp. 
2.1. Công tác đo đạc, lập bản đồ địa chính, xây dựng cơ sở dữ liệu, quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất ở
Thực hiện Luật Đất đai năm 2013 về công tác quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất, đo đạc, lập bản đồ địa chính, xây dựng cơ sở dữ liệu đã được UBND tỉnh  chỉ đạo các cơ quan chuyên môn, UBND huyện, thị xã, thành phố (UBND cấp huyện) tổ chức triển khai thực hiện đồng bộ nhằm cụ thể hóa các quy định của pháp luật về đất đai, đưa công tác quản lý quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất trên địa bàn tỉnh từng bước đi vào nền nếp, làm rõ những nội dung quy hoạch của từng cấp, từng ngành, tạo tính chủ động, linh hoạt đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội, góp phần quan trọng vào việc thực hiện các mục tiêu chung của tỉnh. Tỉnh đã triển khai đo đạc lập bản đồ địa chính chính quy 70 xã, phường, thị trấn; từng bước xây dựng cơ sở dữ liệu đất đai trên địa bàn tỉnh tạo thuận lợi cho việc quản lý đất đai và cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất  
Trước thời điểm Luật Đất đai năm 2013 có hiệu lực thi hành, diện tích đất ở trên địa bàn tỉnh 5.470,34 ha, bao gồm: Đất ở nông thôn 4.733,08 ha, đất ở đô thị 737,26 ha; Tổng số thửa đất ở là 167.477 thửa, số thửa đất ở đã được cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất là 105.328 thửa, trong đó: 
+ Đất ở nông thôn 68.175 thửa; 
+ Đất ở đô thị  37.153 thửa.    

2.2. Công tác cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất (Từ khi Luật Đất đai năm 2013 có hiệu lực thi hành, ngày 01/7/2014) 
Việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất  trên địa bàn tỉnh nói chung đã có những chuyển biến tích cực, rõ nét, nhất là ở đô thị và khu vực nông thôn vùng thấp. Thông qua việc thực hiện quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất đã thể hiện được quyền và trách nhiệm của Nhà nước đối với đất đai. Công tác quản lý Nhà nước về đất đai được tăng cường đã tạo hành lang pháp lý quan trọng cho việc thu hồi đất, giao đất, cho thuê đất, chuyển mục đích sử dụng đất, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất bảo đảm quyền và nghĩa vụ của tổ chức, cá nhân, hộ gia đình đối với đất đai. Việc quản lý, sử dụng đất trên địa bàn cơ bản bảo đảm đúng mục đích, tiết kiệm, hiệu quả; phát huy được nguồn lực đất đai, khai thác và đưa diện tích đất chưa sử dụng vào sử dụng một cách hợp lý, đáp ứng yêu cầu chuyển dịch cơ cấu kinh tế, xây dựng nông thôn mới để thực hiện các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng- an ninh; việc đấu giá đất, thu tiền sử dụng đất, phí, lệ phí cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất, đăng ký biến động về quyền sử dụng đất đã góp phần tăng nguồn thu ngân sách tỉnh. 
2.2.1. Cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất cho hộ gia đình, cá nhân

- Tổng số hồ sơ kê khai đăng ký cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất là 34.126 hồ sơ; Số hồ sơ đã tiếp nhận và giải quyết: 34.126 (Kèm theo biểu số 01);

- Số giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất đã cấp là 34.126 giấy với diện tích 23.754.046,4m2 (Kèm theo biểu số 02).
2.2.2. Cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất cho tổ chức

Tổng số hồ sơ kê khai đăng ký cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất là 450 hồ sơ, đã giải quyết, cấp 450 giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất cho 184 tổ chức với diện tích 15.142.687,21m2 (Kèm theo biểu số 03 đính kèm).
2.2.3. Kinh phí thu nộp ngân sách Nhà nước qua công tác quản lý Nhà nước về đất đai, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất cho tổ chức, doanh nghiệp, hộ gia đình, cá nhân 
Việc đấu giá đất, thu tiền sử dụng đất, phí, lệ phí cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất, đăng ký biến động về quyền sử dụng đất đã góp phần tăng nguồn thu ngân sách tỉnh với số tiền là 384.065.414.162,đ (Ba trăm tám mươi tư tỉ, không trăm sáu mươi lăm triệu, bốn trăm mười bốn ngàn, một trăm sáu mươi hai đồng), cụ thể: 


- Thu tiền sử dụng đất: 382.440.909.182đ, trong đó thu từ đấu giá 134.406.615.494đ.


- Thu phí thẩm định cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất: 1.624.504.980đ.
3. Công tác thanh tra, kiểm tra việc chấp hành quy định của pháp luật về cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất
Công tác thanh tra, kiểm tra việc chấp hành pháp luật về đất đai và xử lý vi phạm đã được quan tâm, chỉ đạo thực hiện. UBND tỉnh, UBND cấp huyện đã chỉ đạo thành lập các đoàn thanh tra, kiểm tra việc quản lý, sử dụng đất theo đúng tinh thần chỉ đạo của Chính phủ về tăng cường kiểm tra, xử lý vi phạm pháp luật đất đai của các tổ chức được Nhà nước giao đất, cho thuê đất; kiểm tra, xử lý vi phạm trong công tác quản lý và sử dụng đất, trọng tâm là việc quản lý sử dụng đất của các tổ chức, nâng cao ý thức chấp hành pháp luật đất đai của người sử dụng đất, trong đó: 
- UBND cấp huyện đã tiến hành 25 cuộc thanh tra, 03 cuộc kiểm tra về  việc quản lý, sử dụng đất đai trong đó có việc đăng ký cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất, đăng ký biến động về đất đai.     

- Năm 2014, Sở Tài nguyên và Môi trường đã thực hiện thanh tra chuyên ngành việc chấp hành pháp luật trong công tác giao đất, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất cho hộ gia đình, cá nhân trên địa bàn thị trấn Tủa Chùa và đã có Kết luận số 37/KL-TTr ngày 25/9/2014; Năm 2017, UBND tỉnh đã thành lập Đoàn thanh tra việc chấp hành pháp luật trong quản lý đất đai, việc thực hiện thủ tục hành chính về đất đai tại 05 đơn vị cấp huyện và 10 đơn vị cấp xã trên địa bàn tỉnh Điện Biên theo Quyết định số 557/QĐ-UBND ngày 20/6/2017 của UBND tỉnh (Đến nay chưa có kết luận của UBND tỉnh).
Qua công tác thanh tra, kiểm tra về quản lý sử dụng đất đai (trong đó có đất ở, đất sản xuất nông nghiệp, đất phi nông nghiệp) đã góp phần chấn chỉnh công tác quản lý Nhà nước của các cấp, việc sử dụng đất đúng mục đích, có hiệu quả hơn, đồng thời xử lý một số vi phạm về quản lý, sử dụng đất. 

4. Tiếp nhận, xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo liên quan đến việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất
Công tác giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo liên quan đến việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất  được quan tâm thực hiện đã góp phần hạn chế được tình trạng đơn thư vượt cấp, kéo dài, không để xảy ra điểm nóng về đất đai.
Từ ngày 01/7/2014 đến nay, Ban Tiếp công dân tỉnh đã tiếp nhận 20 đơn liên quan đến việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất, các đơn của công dân đã được chuyển đến Sở Tài nguyên và Môi trường, UBND cấp huyện để giải quyết theo thẩm quyền:  
- Sở Tài nguyên và Môi trường đã tiếp nhận 238 đơn thư, trong đó có 27 đơn liên quan đến việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất nhưng không thuộc thẩm quyền giải quyết và tiếp nhận, giải quyết  04 đơn do UBND tỉnh giao;
- UBND cấp huyện đã tiếp nhận 213 đơn; xử lý xong 207 đơn, đang giải quyết 05 đơn, hồ sơ tồn đọng 01 đơn.
5. Cải cách thủ tục hành chính trong công tác cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất

Việc thực hiện cải cách thủ tục hành chính về đất đai theo cơ chế một cửa, một cửa liên thông được tiếp tục đẩy mạnh. Tỉnh đã chú trọng rà soát, xây dựng và công bố các thủ tục hành chính mới, thủ tục hành chính sửa đổi, bổ sung trong lĩnh vực đất đai. Các thủ tục hành chính đều được niêm yết công khai tạo thuận lợi cho cơ quan, tổ chức và công dân tra cứu, tìm hiểu. Việc thực hiện quy trình thủ tục hành chính về cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất cơ bản bảo đảm theo quy định Bộ thủ tục hành chính của UBND tỉnh. Một số UBND cấp huyện đã quan tâm rà soát các văn bản quy phạm pháp luật trong lĩnh vực đất đai để tham mưu đề xuất cấp có thẩm quyền bãi bỏ, sửa đổi bổ sung cho phù hợp với quy định của pháp luật hiện hành; tích cực đơn giản hóa thủ tục hành chính trong lĩnh vực đất đai và lưu trữ hồ sơ cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất theo quy định. Tại một số địa phương, đơn vị đã có nhiều cố gắng trong việc giảm thời gian giải quyết thủ tục hành chính (Văn phòng đăng ký quyền sử dụng đất thuộc Sở Tài nguyên và Môi trường, UBND huyện Mường Chà, Tủa Chùa…), tạo nhiều thuận lợi cho tổ chức, hộ gia đình và cá nhân. 
 III. HẠN CHẾ, NGUYÊN NHÂN, TRÁCH NHIỆM
1. Hạn chế

Công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật về đất đai còn hạn chế. Việc phối hợp giữa Sở Tài nguyên và Môi trường; cơ quan trực thuộc Sở với UBND cấp huyện có việc chưa chặt chẽ, kịp thời. Công tác chỉ đạo thực hiện cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất chưa thực sự quyết liệt, UBND tỉnh chưa xác định, giao chỉ tiêu cấp giấy hằng năm cho từng địa phương để làm cơ sở đánh giá việc hoàn thành nhiệm vụ theo chỉ đạo của Chính phủ; chưa thực hiện việc trích đủ 10% tiền thu từ đất để đầu tư cho việc đo đạc lập bản đồ địa chính, đăng ký cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất, đăng ký biến động, xây dựng cơ sở dữ liệu về đất đai trên địa bàn.
Việc triển khai thực hiện dự án xây dựng hệ thống hồ sơ địa chính và cơ sở dữ liệu quản lý đất đai trên địa bàn tỉnh còn chậm; toàn tỉnh còn 60/130 xã, phường, thị trấn (tương đương 46,1%) chưa được đo đạc bản đồ địa chính chính quy; 9/10 huyện, thị xã, thành phố chưa xây dựng được cơ sở dữ liệu địa chính. Công tác xây dựng kế hoạch sử dụng đất hằng năm của UBND cấp huyện còn chậm, gây ảnh hưởng đến việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất, đăng ký biến động về đất đai.
Công tác đo đạc, quy chủ để kê khai, đăng ký cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất còn một số trường hợp nhầm lẫn, quy chủ sai, quy chủ không đúng mục đích, không đúng diện tích. Việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất cho người dân tại khu vực nông thôn và các xã vùng cao đạt thấp, một số địa phương người dân chưa đến nhận giấy chứng nhận quyền sử dụng đất (UBND huyện Mường Ảng đang tồn trên 2000 giấy chứng nhận quyền sử dụng đất…); việc đăng ký công nhận quyền sở hữu về nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất cơ bản chưa được thực hiện, do nhiều hộ gia đình, cá nhân chưa có nhu cầu đăng ký cấp quyền sở hữu.   
Tại bản Huổi Phạ, phường Him Lam thành phố Điện Biên phủ có 19.063,9 m2 nằm trong diện tích đất lâm nghiệp được UBND tỉnh giao cho Công ty Cổ phần Giống lâm nghiệp Trung ương theo Quyết định số 1343/QĐ-UB ngày 25/9/2001; tuy nhiên năm 2016 UBND thành phố đã làm thủ tục giao đất, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất cho 7 hộ gia đình ở bản Huổi Phạ và xác định là loại đất trồng cây hàng năm khác. Ngày 28/6/2017 UBND tỉnh ra Quyết định số 581/QĐ-UBND thu hồi 19.063,9 m2 từ Công ty Cổ phần Giống lâm nghiệp Trung ương để giao cho UBND thành phố quản lý theo quy hoạch và quy định của pháp luật. Ngày 04/10/2017 UBND thành phố ra quyết định thu hồi các quyết định đã cấp trước đó đồng thời làm thủ tục cấp lại giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất cho 7 hộ gia đình và cho phép 7 hộ gia đình tách thửa, chuyển nhượng toàn bộ 19.063,9m2 đất lâm nghiệp nêu trên cho 67 cá nhân trên địa bàn thành phố; việc làm trên của UBND thành phố Điện Biên Phủ cần được thanh tra, kiểm tra làm rõ. 
Tình trạng tổ chức, hộ gia đình, cá nhân sử dụng đất không đúng mục đích, vi phạm quy định về sử dụng đất đai vẫn còn diễn ra phức tạp nhưng hầu hết chưa được phát hiện, ngăn chặn xử lý kịp thời. Tại huyện Mường Nhé, Mường Chà, thành phố Điện Biên Phủ, huyện Điện Biên còn có một số doanh nghiệp như: Công ty Thương nghiệp Mường Lay, Công ty Cổ phần Vật tư Nông nghiệp Điện Biên, Bến xe khách huyện Mường Chà… sử dụng đất chưa hiệu quả, không đúng mục đích được giao nhưng chậm xử lý khắc phục.
Một số dự án đã có nghị quyết về việc thu hồi đất của HĐND tỉnh nhưng chậm triển khai kéo dài nhiều năm gây ảnh hưởng đến quyền và lợi ích của các hộ gia đình, điển hình như tại thành phố Điện Biên Phủ hiện nay đang có 19 dự án, trong đó dự án Trung tâm Thể dục Thể thao triển khai thực hiện từ năm 2002 đến nay còn 160 hộ gia đình trong khu vực dự án bị ảnh hưởng đến quyền, lợi ích về đất đai và nhà ở nhưng chưa được giải quyết kịp thời.
Việc thực hiện cải cách hành chính trong việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất, đăng ký biến động về quyền sử dụng đất tại một số địa phương chưa bảo đảm thời gian; việc theo dõi cập nhật giao nhận, trả kết quả nhiều hồ sơ tại UBND huyện Mường Nhé, thành phố Điện Biên Phủ chưa bảo đảm quy định. Một số UBND cấp huyện còn bố trí viên chức làm việc tại bộ phận một cửa. Một số cán bộ, công chức, viên chức chưa chấp hành quy định của pháp luật trong thực hiện việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất, đăng ký biến động về quyền sử dụng đất, có biểu hiện nhũng nhiễu, gây khó khăn cho tổ chức và người dân. 

Hầu hết UBND xã, phường, thị trấn còn buông lỏng quản lý, chưa thực hiện đầy đủ trách nhiệm trong công tác kiểm tra, xử lý vi phạm pháp luật đất đai. Công tác thanh tra còn nhiều hạn chế và chưa thực sự trở thành công cụ sắc bén để nâng cao hiệu lực, hiệu quả thực thi chính sách, pháp luật; chưa tập trung giải quyết được các vấn đề bức xúc trong công tác quản lý nhà nước về đất đai; việc giải quyết tranh chấp, khiếu nại, tố cáo liên quan đến lĩnh vực đất đai tại một số địa phương, cơ sở chưa kịp thời, chậm xử lý hoặc xử lý không kiên quyết.
Một số nội dung kiến nghị sau giám sát việc giao đất, cho thuê đất, quản lý, sử dụng đất phi nông nghiệp trên địa bàn tỉnh, theo Báo cáo số 52/BC-KTNS ngày 28/6/2017 của Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh, chưa được UBND tỉnh và UBND cấp huyện thực hiện kịp thời như: Việc rà soát đất quốc phòng trên địa bàn đối với nhũng diện tích không còn nhu cầu sử dụng, việc truy thu 1.081.346.000 đồng  tiền thuê đất của Công ty Cổ phần Chế biến nông sản Điện Biên.

         2. Nguyên nhân hạn chế


Kinh phí đo đạc lập bản đồ địa chính chính quy do Trung ương cấp còn thấp và cấp chậm so với kế hoạch dẫn đến việc đo đạc bản đồ địa chính chính quy, xây dựng cơ sở dữ liệu địa chính, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất chưa đạt tiến độ đề ra. Bên cạnh đó, do ngân sách của tỉnh dành cho công tác quản lý Nhà nước về đất đai được tập trung ưu tiên cho việc thực hiện giao đất lâm nghiệp theo Kế hoạch số 388/KH-UBND ngày 20/2/2013 của UBND tỉnh về rà soát, hoàn chỉnh thủ tục giao đất, giao rừng, cấp GCNQSD đất lâm nghiệp giai đoạn 2013 - 2015, nên tỉnh chưa trích đủ 10 % tiền thu từ đất.

Pháp luật về đất đai có nhiều sửa đổi, bổ sung; công tác quản lý đất đai trải qua nhiều thời kỳ nên đã gây khó khăn cho việc xác định thời điểm sử dụng đất và nguồn gốc sử dụng đất, bên cạnh đó một số hộ gia đình, cá nhân tự khai hoang, tự chia tách, cho, tặng, chuyển nhượng, thừa kế sử dụng không thông qua chính quyền địa phương. Chính quyền một số địa phương, cơ sở chưa làm tốt công tác quản lý đất đai nên dẫn đến vẫn còn tình trạng lấn, chiếm, tranh chấp đất đai diễn ra phức tạp. Công tác chỉ đạo, phối hợp giữa Văn phòng Đăng ký quyền sử dụng đất với cơ quan Thuế và các cơ quan chuyên môn thuộc UBND cấp huyện trong việc thực hiện quy trình thủ tục cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất chưa chặt chẽ. 
Còn một số UBND cấp huyện, cấp xã chưa nhận thức đầy đủ trách nhiệm của mình đối với việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất. Còn có tổ chức, doanh nghiệp và hộ gia đình, cá nhân lợi dụng sơ hở của pháp luật để vi phạm pháp luật về đất đai. Nhận thức của hầu hết các hộ gia đình, cá nhân nhất là ở vùng đồng bào dân tộc thiểu số còn hạn chế, chưa thực hiện trách nhiệm kê khai đăng ký đất đai, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất cũng như các quyền và nghĩa vụ khác của người sử dụng đất theo quy định của pháp luật đất đai dẫn đến còn tồn nhiều giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất tại UBND cấp huyện. 
Văn phòng Đăng ký quyền sử dụng đất một số huyện thiếu biên chế và cơ sở vật chất trang thiết bị làm việc. Đa số công chức địa chính cấp xã còn hạn chế về năng lực chuyên môn và kinh nghiệm trong công tác. 

3. Trách nhiệm


UBND tỉnh chịu trách nhiệm về những hạn chế trong việc chỉ đạo thực hiện chính sách pháp luật về cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất; việc chưa xử lý dứt điểm vi phạm pháp luật trong sử dụng đất của một số tổ chức, doanh nghiệp và các dự án đã có quyết định thu hồi đất nhưng không thực hiện.

Sở Tài nguyên và Môi trường, chịu trách nhiệm về những hạn chế, thiếu sót trong việc tham mưu, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất cho tổ chức, những hạn chế trong việc theo dõi việc sử dụng đất, công tác thanh tra, xử lý vi phạm về đất đai.

UBND cấp huyện, nhất là UBND thành phố Điện Biên Phủ chịu trách nhiệm trong việc còn buông lỏng quản lý đất đai trên địa bàn, những hạn chế, thiếu sót trong việc cấp giấy cho hộ gia đình, cá nhân, trong công tác thanh tra, kiểm tra xử lý vi phạm về đất đai trên địa bàn.
UBND xã, phường, thị trấn chịu trách nhiệm trong việc không kịp thời kiểm tra, xử lý hoặc kiến nghị xử lý vi phạm pháp luật về đất đai của tổ chức và hộ gia đình tại địa bàn.
Thường trực HĐND, các Ban HĐND cấp huyện, xã chịu trách nhiệm về việc chưa giám sát kịp thời, thường xuyên và hiệu quả đối với công tác quản lý Nhà nước về đất đai, việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất trên địa bàn.
IV. KIẾN NGHỊ
Để đẩy nhanh tiến độ kê khai, đăng ký và cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất trên địa bàn tỉnh, bảo đảm cho người sử dụng đất được thực hiện các quyền và nghĩa vụ theo quy định của pháp luật; đồng thời tăng cường phát huy nguồn lực từ đất đai để phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng – an ninh; Đoàn giám sát cơ bản nhất trí với các nhiệm vụ, giải pháp thực hiện trong thời gian tới của UBND tỉnh, Sở Tài nguyên và Môi trường và UBND cấp huyện; Đoàn kiến nghị các nội dung như sau:
1. Đối với Chính phủ, Bộ, Ngành Trung ương

1.1. Đối với Chính phủ

Đề nghị tiếp tục hoàn thiện chính sách pháp luật về đăng ký tài sản gắn liền với đất theo hướng xác định cấp công trình, giá trị tài sản trên đất bắt buộc phải kê khai đăng ký cấp chứng nhận để bảo đảm việc quản lý biến động về đất đai, tài sản trên đất chặt chẽ, phù hợp với các quy định của pháp luật có liên quan.
1.2. Đối với Bộ Tài chính, Bộ Tài nguyên và Môi trường

Đề nghị Bộ Tài chính, Bộ Tài nguyên và Môi trường quan tâm ưu tiên cấp đầy đủ và kịp thời nguồn kinh phí hỗ trợ cho công tác đo đạc lập bản đồ địa chính, đăng ký cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất, đăng ký biến động, xây dựng cơ sở dữ liệu về đất đai của tỉnh Điện Biên.

2. Đối với Tỉnh ủy

Đề nghị Ban Thường vụ Tỉnh ủy ban hành Chỉ thị để kịp thời chấn chỉnh công tác quản lý đất đai, tăng cường sự lãnh đạo của các cấp ủy, tổ chức Đảng đối với công tác quản lý, sử dụng đất đai trên địa bàn.

Sớm xem xét chỉ đạo việc chuyển Trung tâm Phát triển quỹ đất về UBND huyện Điện Biên, thị xã Mường Lay và thành phố Điện Biên Phủ.

3. Đối với UBND tỉnh

Tham mưu cho Ban Cán sự Đảng UBND tỉnh báo cáo việc chuyển Trung tâm Phát triển quỹ đất về UBND huyện Điện Biên, thị xã Mường Lay và thành phố Điện Biên Phủ.

Chỉ đạo Sở Tài nguyên và Môi trường, UBND cấp huyện tiếp tục tăng cường công tác tuyên truyền chính sách pháp luật về quản lý, sử dụng đất đai trong đó có việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất, đăng ký biến động về đất đai.

Bảo đảm trích đủ 10% các khoản thu từ đất để đầu tư cho việc đo đạc lập bản đồ địa chính, đăng ký cấp giấy, đăng ký biến động về đất đai, xây dựng cơ sở dữ liệu đất đai trên địa bàn, sớm hoàn thành việc đo đạc bản đồ địa chính chính quy trên địa bàn toàn tỉnh và từng bước tích hợp cơ sở dữ liệu về đất đai để quản lý đất đai theo hướng hiện đại, làm cơ sở xây dựng kế hoạch sử dụng đất kỳ tới (2021-2030).
Khẩn trương điều chỉnh bổ sung Quyết định số 28/2014/QĐ-UBND ngày 14/10/2014 của UBND tỉnh về ban hành Quy định hạn mức giao đất, công nhận quyền sử dụng đất; diện tích tối thiểu được tách thửa đối với đất nông nghiệp (Theo Nghị định số 01/2017/NĐ-CP ngày 6/01/2017 của Chính phủ) và mức đất xây dựng phần mộ, tượng đài, bia tưởng niệm trong nghĩa trang, nghĩa địa trên địa bàn tỉnh Điện Biên.
Chỉ đạo Sở Tài nguyên và Môi trường, UBND cấp huyện chấn chỉnh công tác cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất, đăng ký biến động về đất đai, đặc biệt là việc chấp hành quy định về thời hạn thực hiện thủ tục hành chính về đất đai, kịp thời phát hiện và kiên quyết đối với cán bộ, công chức, viên chức nhũng nhiễu, gây khó khăn cho người dân, tổ chức doanh nghiệp khi làm thủ tục. Rà soát việc thực hiện quy trình thủ tục, thời gian cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất, đăng ký biến động về đất đai bảo đảm mục tiêu giảm thời gian thực hiện thủ tục hành chính theo Chương trình hành động cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh của tỉnh đến năm 2020.
Yêu cầu UBND cấp huyện rà soát và hoàn thành dứt điểm việc giao giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất còn tồn lưu cho hộ gia đình, cá nhân chưa đến nhận. Giao chỉ tiêu cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất hằng năm và xác định là một trong những tiêu chí đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ của UBND cấp huyện để phấn đấu hoàn thành việc cấp giấy trên địa bàn toàn tỉnh trước năm 2021.
Chỉ đạo Sở Tài nguyên & Môi trường, UBND thành phố Điện Biên Phủ ban hành Qui chế phối hợp, qui định trách nhiệm, thời hạn thực hiện các thủ tục hành chính liên quan đến việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất của các đơn vị: Phòng tài nguyên & Môi trường, Chi cục Thuế, Chi nhánh Văn phòng Đăng ký QSDĐ, Bộ phận một cửa để thống nhất thực hiện. 
Chỉ đạo các sở, ngành của tỉnh tăng cường phối hợp chặt chẽ với UBND cấp huyện chủ động tháo gỡ, kịp thời giải quyết các vấn đề khó khăn vướng mắc trong quá trình lập kế hoạch sử dụng đất, việc xét cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất; đối với những vấn đề vượt thẩm quyền kịp thời tổng hợp báo cáo, đề xuất với UBND, HĐND tỉnh xem xét giải quyết hoặc báo cáo Bộ, Ngành Trung ương giải quyết theo thẩm quyền.
Chỉ đạo Ban chỉ đạo thi hành án dân sự tỉnh phối hợp các cơ quan chuyên môn rà soát kiểm tra các thửa đất nằm trong các bản án có hiệu lực thi hành của Tòa án nhân dân các cấp đã tuyên thu hồi đất, kết luận thanh tra kiến nghị thu hồi đất nhưng đến nay chưa thu hồi được (Các hộ gia đình, cá nhân vẫn đang sử dụng trên địa bàn tỉnh), để có giải pháp phối hợp với Tòa án nhân dân, Viện kiểm sát nhân dân tháo gỡ, giải quyết triệt để trong thời gian tới.
Chỉ đạo xử lý theo quy định của pháp luật đối với các dự án đầu tư đã có quyết định thu hồi đất nhưng qua nhiều năm chưa thực hiện hoặc không có trong danh mục đầu tư công trung hạn của tỉnh trên địa bàn để trình HĐND tỉnh xem xét hủy bỏ thu hồi, chuyển mục đích sử dụng đất. Thực hiện cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất cũng như bảo đảm các quyền, lợi ích hợp pháp khác cho các hộ gia đình, cá nhân, trước mắt tập trung xử lý các dự án trên địa bàn thành phố Điện Biên Phủ để thực hiện dứt điểm trong năm 2019.
Sớm ban hành kết luận thanh tra đối với 05 đơn vị cấp huyện, 10 đơn vị cấp xã trên địa bàn tỉnh theo Quyết định số 557/QĐ-UBND ngày 20/6/2017 của UBND tỉnh và xử lý những hạn chế, vi phạm được phát hiện qua thanh tra. Tiếp tục chỉ đạo thanh tra đối với UBND cấp huyện trong việc thực hiện trách nhiệm quản lý Nhà nước về đất đai đặc biệt là việc thực hiện quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất, việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất, đăng ký biến động đất đai; tập trung giải quyết dứt điểm các đơn kiến nghị, khiếu nại về đất đai chưa được giải quyết kịp thời hoặc giải quyết chưa dứt điểm; 

Chỉ đạo thanh tra, kiểm tra một số việc cụ thể sau:

- Việc chấp hành pháp luật của UBND thành phố Điện Biên Phủ trong việc quản lý 19.063,9m2 đất lâm nghiệp tại bản Huổi Phạ, phường Him Lam, thành phố Điện Biên Phủ và báo cáo kết quả về Thường trực HĐND tỉnh trước ngày 30/6/2019;
-  Việc xử lý dứt điểm kiến nghị của một số Nhân dân Thôn 24, xã Noong Hẹt về việc quản lý sử dụng đất của Công ty Cổ phần Vật tư Nông nghiệp Điện Biên; việc Ông Hà Văn Trường nhận chuyển nhượng đất của ông Lò Văn Năm, UBND xã Thanh Hưng không xác nhận hồ sơ, giấy tờ nhưng vẫn được cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất; việc sử dụng đất không đúng mục đích, tự chuyển mục đích sử dụng đất tại các khu đất thuộc khu vực C9, xã Thanh Xương, huyện Điện Biên; 

- Việc quản lý sử dụng đất sai mục đích của một số tổ chức: Công ty Thương nghiệp Mường Lay tại huyện Mường Nhé, Mường Chà; Công ty Cổ phần Vật tư Nông nghiệp Điện Biên tại các huyện Mường Chà, Điện Biên, thành phố Điện Biên Phủ, Bến xe khách huyện Mường Chà;
- Việc thực hiện các kiến nghị sau giám sát tại Báo cáo số 52/BC-KTNS ngày 28/6/2017 của Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh như: Chỉ đạo Sở tài nguyên & Môi trường, Bộ chỉ huy quân sự tỉnh kiểm tra, rà soát đất quốc phòng trên địa bàn đối với những diện tích không còn nhu cầu sử dụng báo cáo với Quân khu 2 để tiến hành các thủ tục bàn giao cho địa phương quản lý theo qui định của pháp luật; chỉ đạo Cục Thuế tỉnh truy thu dứt điểm 1.081.346.000 đồng  nợ tiền thuê đất của Công ty Cổ phần Chế biến Nông sản Điện Biên.
4. Sở Tài Nguyên và Môi trường 

Tích cực tham mưu cho UBND tỉnh các giải pháp cụ thể để triển khai các nhiệm vụ quản lý Nhà nước về đất đai nhất là việc đo đạc lập bản đồ địa chính,  cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất, đăng ký biến động và xây dựng cơ sở dữ liệu về đất đai; kịp thời khắc phục những bất cập trong cơ chế phối hợp giải quyết cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất, đăng ký biến động về đất đai giữa các cơ quan thuộc Sở và UBND cấp huyện; tăng cường thanh tra, kiểm tra, kịp thời xử lý các vi phạm.
Rà soát, yêu cầu các cơ quan, đơn vị, trường học, trạm y tế… chưa được cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất, tiến hành làm các thủ tục theo quy định. Kịp thời tham mưu cho UBND tỉnh ra quyết định thu hồi đất đã giao, cho thuê nhưng không được các tổ chức, cơ quan, doanh nghiệp sử dụng hiệu quả, không sử dụng hoặc sử dụng sai mục đích trên địa bàn tỉnh.
Phối hợp chặt chẽ với UBND cấp huyện trong công tác tuyên truyền phổ biến các quy định, chính sách mới liên quan đến quản lý, sử dụng đất; tiếp tục tập huấn nâng cao nghiệp vụ công tác cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất, đăng ký biến động về đất đai.
5. UBND các huyện, thị xã, thành phố 

Tập trung đổi mới công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật về đất đai, tiếp tục thực hiện nghiêm việc công khai, minh bạch hóa các thông tin quy định, hướng dẫn về quy trình, thủ tục hồ sơ đăng ký, kê khai đất đai. Chấn chỉnh, khắc phục triệt để những hạn chế, thiếu sót trong công tác cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất cho hộ gia đình, cá nhân.
Trước mắt tập trung hoàn thành việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất tại các phường, thị trấn và các xã vùng thấp, ven đô thị; từng bước tăng số hộ gia đình thuộc các xã vùng cao, vùng xa được cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất đất ở nông thôn.

3. Thực hiện việc bố trí công chức làm việc tại bộ phận một cửa đảm bảo trình độ, năng lực thực hiện thủ tục hành chính.
Chỉ đạo UBND xã, phường, thị trấn tăng cường công tác kiểm tra, xử lý hoặc kiến nghị cơ quan có thẩm quyền xử lý hành vi vi phạm trong sử dụng đất đai của tổ chức, cá nhân, hộ gia đình. Giao nhiệm vụ cụ thể cho Chủ tịch UBND xã, phường, thị trấn chịu trách nhiệm trước pháp luật và UBND cấp huyện về những vi phạm pháp luật về đất đai xảy ra trên địa bàn nhưng không được phát hiện xử lý kịp thời, triệt để.
6. Đối với Thường trực HĐND huyện, thị xã, thành phố

Đề nghị quan tâm giám sát chuyên đề, thường xuyên việc chấp hành pháp luật trong quản lý, sử dụng đất, việc đăng ký cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất, đăng ký biến động đất đai tại địa bàn. 

Trên đây là báo cáo kết quả giám sát chuyên đề: “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất trên địa bàn tỉnh từ khi Luật Đất đai năm 2013 có hiệu lực thi hành đến nay”; Đoàn giám sát trình HĐND tỉnh xem xét.

	Nơi nhận:

- Ủy ban Thường vụ Quốc hội (b/c);

- Chính phủ (b/c);
- Bộ: Tài chính, Tài Nguyên và Môi trường;

- Thường trực Tỉnh ủy;

- TT HĐND; UBND; UBMTTQ tỉnh;
- Đại biểu Quốc hội; Đại biểu HĐND tỉnh;

- Thành viên đoàn giám sát;

- TT  HĐND, UBND các huyện, TX, TP;

- Sở Tài nguyên và Môi trường;

- VP HĐND tỉnh; VP UBND tỉnh;

- Phòng Tổng hợp HĐND; Lưu VT.
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