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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Điện Biên, ngày 03 tháng 12  năm 2018



BÁO CÁO THẨM TRA

Tình hình thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh năm 2018; Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh năm 2019, tỉnh Điện Biên


Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh, các ban của HĐND tỉnh thực hiện thẩm tra báo cáo số 359/BC-UBND ngày 30 tháng 11 năm 2018, của UBND tỉnh Điện Biên và dự thảo "Nghị quyết về mục tiêu, nhiệm vụ trọng tâm phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh năm 2019, tỉnh Điện Biên"  trình kỳ họp thứ 9, HĐND tỉnh Khóa XIV; báo cáo kết quả công tác năm 2018 và phương hướng nhiệm vụ năm 2019 của: Tòa án nhân dân, Viện kiểm sát nhân, Cục thi hành án dân sự; trên cơ sở kết quả giám sát của các cơ quan HĐND tỉnh và kết quả thẩm tra của các Ban của HĐND tỉnh, Ban Kinh tế - Ngân sách báo cáo kết quả thẩm tra như sau: 

I. BÁO CÁO TÌNH HÌNH THỰC HIỆN KẾ HOẠCH PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI, QUỐC PHÒNG AN NINH NĂM 2018; KẾ HOẠCH PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI, ĐẢM BẢOQUỐC PHÒNG AN NINH NĂM 2019, TỈNH ĐIỆN BIÊN 

1.  Về thực hiện nhiệm vụ phát triển KT-XH bảo đảm Quốc phòng An ninh năm 2018 
Các ban của HĐND tỉnh nhất trí với đánh giá kết quả tình hình phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2018 và thống nhất nhận định như sau:

Năm 2018 được sự quan tâm của Trung ương Đảng, Quốc hội, Chính phủ, sự hỗ trợ của các Bộ ngành Trung ương và các địa phương cùng sự lãnh đạo chỉ đạo sâu sát quyết liệt của Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh; sự nỗ lực của các ngành, các cấp, nhân dân các dân tộc và cộng đồng doanh nghiệp tỉnh; các tiêu chí chủ yếu về kinh tế xã hội đảm bảo quốc phòng an ninh đã đạt và vượt mục tiêu đề ra (có 32/37 tiêu chí đạt và vượt kế hoạch) trong đó nổi bật là:

Duy trì tăng trưởng kinh tế khá, tốc độ tăng trưởng GRDP đạt 7,15% (đạt mục tiêu đề ra; cơ cấu kinh tế tiếp tục chuyển dịch tích cực, đúng định hướng; tái cơ cấu nông nghiệp tiếp tục có chuyển biến tiến bộ, thu hút được các dự án lớn đầu tư trong lĩnh vực nông nghiệp (02 dự án đầu tư trồng Mắc ca đã được cấp chủ trương đầu tư; thu ngân sách nhà nước trên địa bàn vượt dự toán, nhất là nguồn thu từ đất tăng cao (tăng 54% so với dự toán); tổng vốn đầu tư toàn xã hội tăng cao so với cùng kỳ nhất là vốn ngoài nhà nước và khu vực doanh nghiệp tư nhân (tăng 53% so với năm 2017); môi trường đầu tư kinh doanh tiếp tục được cải thiện; thu hút đầu tư đạt khá; cải cách hành chính tiếp tục có bước chuyển biến rõ nét; xóa đói giảm nghèo đạt được kết quả tích cực, các chính sách an sinh xã hội được đảm bảo, đời sống vật chất, tinh thần của nhân dân được nâng lên; chất lượng giáo dục đào tạo, bảo vệ chăm sóc sức khỏe nhân dân, giải quyết việc làm mới cho lao động tiếp tục chuyển biến tích cực; An ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, chủ quyền biên giới quốc gia được bảo vệ, giữ vững không để các vụ việc phức tạp xảy ra trên địa bàn, hoạt động đối ngoại tiếp tục được mở rộng. Những kết quả trên là tiền đề quan trọng tạo đà cho thực hiện thắng lợi các mục tiêu nhiệm vụ đề cho năm 2019 và cả giai đoạn 5 năm 2016-2020.

- Các Ban của HĐND tỉnh nhất trí với các hạn chế và nguyên nhân đã nêu trong báo cáo của UBND tỉnh. 
- Một số hạn chế được xác định qua thẩm tra, các Ban của HĐND đề nghị UBND tỉnh bổ sung vào nội dung hạn chế của Dự thảo nghị quyết trình tại kỳ họp. 
2. Nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh 2019 

- Các Ban của HĐND tỉnh cơ bản nhất trí với các nhiệm vụ, giải pháp đã nêu trong báo cáo.
- Các Ban của HĐND tỉnh đề nghị UBND tỉnh bổ sung thêm một số nhiệm vụ, giải pháp vào dự thảo Nghị quyết trình tại kỳ họp. 

II. DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT VỀ NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP CHỦ YẾU THÚC ĐẨY PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI, ĐẢM BẢO QUỐC PHÒNG – AN NINH NĂM 2019
1. Nghị quyết được ban hành đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh. Dự thảo nghị quyết được xây dựng trên cơ sở, kết quả thực hiện mục tiêu, nhiệm vụ Nghị quyết số 76/2017/NQ-HĐN ngày 9/12/2017 của HĐND tỉnh về phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng – an ninh năm 2018.

2. Các ban của HĐND tỉnh nhất trí với đánh giá kết quả tình hình phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an năm 2019 trong dự thảo Nghị quyết. Một số đề xuất của các Ban HĐND về điều chỉnh từ ngữ, xem xét số liệu trong soạn thảo Nghị quyết đã được UBND tỉnh tiếp thu phối hợp với các Ban của HĐND để chỉnh sửa vào Dự thảo Nghị quyết trình tại kỳ họp.

3. Các Ban HĐND tỉnh đề nghị bổ sung thêm các hạn chế, nguyên nhân  và giải pháp như sau:
3.1. Hạn chế 

(1) Thủ tục chuyển đổi đất rừng để thực hiện các dự án phát triển kinh tế xã hội  triển khai chậm.
(2) Tình trạng người dân tự ý chuyển đổi đất nông nghiệp để xây dựng nhà cửa vẫn diễn ra ở thị trấn một số huyện và khu vực lòng chảo của huyện Điện Biên; một số tổ chức sử dụng đất sai mục đích chưa được xem xét, xử lý kịp thời. 
(3) Chậm tiến độ một số dự án đầu tư theo hình thức đối tác công tư (PPP);  công tác quyết toán một số dự án hoàn thành chưa kịp thời. 

(4) Công tác tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân ở một số địa phương còn chậm trễ; vẫn xảy ra một số vụ việc kéo dài phức tạp chưa dứt điểm chủ yếu xảy ra trên địa bàn thành phố Điện Biên Phủ, huyện Điện Biên.
(5) Tình hình tội phạm và vi phạm pháp luật trên địa bàn tỉnh diễn biến phức tạp. Tội phạm hình sự, đặc biệt là một số tội phạm rất nghiêm trọng, đặc biệt nghiêm trọng như giết người do nguyên nhân xã hội, tội phạm mua bán người, tội phạm xâm hại trẻ em, tội phạm ma túy …vẫn xảy ra và có xu hướng gia tăng. 
3.2. Nguyên nhân của hạn chế 

(1) Do Công tác quản lý đất đai của tỉnh và một số địa phương chưa chặt chẽ; một số tổ chức, hộ gia đình cố tình sử dụng đất sai mục đích.
(2) Một số chủ đầu tư, một số cơ quan quản lý Nhà nước chưa chủ động trong việc phối hợp hoàn thiện thủ tục hồ sơ dự án theo qui định.
(3) Trình độ công chức tiếp công dân của một số địa phương còn bộc lộ một số yếu kém và kỹ năng tiếp dân; công tác kiểm tra, đôn đốc việc giải quyết KN, TC, phản ánh, kiến nghị của các cơ quan thẩm quyền chưa thường xuyên, kịp thời.
(4) Công tác nắm tình hình, giải quyết mâu thuẫn, tranh chấp trong nhân dân của các ngành chức năng có nơi còn chưa sâu sát, chưa kịp thời; việc quản lý đối tượng nghiện ma túy ngoài xã hội chưa chặt chẽ.
3.3. Giải pháp

(1) Tăng cường trách nhiệm của các cơ quan quản lý Nhà nước, các địa phương trong thanh tra, kiểm tra việc quản lý sử dụng đất đai của các tổ chức, hộ gia đình; xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm pháp luật về đất đai.

(2) Chủ đầu tư, các cơ quan quản lý Nhà nước tiếp tục tạo mọi điều kiện hỗ trợ cho các nhà đầu tư triển khai đảm bảo tiến độ các dự án đầu tư theo hình thức PPP; các nhà đầu tư, chủ dự án chủ động phối hợp đẩy nhanh tiến độ quyết toán các dự án hoàn thành.

(3) Các cấp, các ngành tiếp tục nâng cao trách nhiệm trong công tác tiếp dân, thanh tra, kiểm tra, đôn đốc việc giải quyết các KN, TC, kiến nghị, đề nghị của công dân, hạn chế thấp nhất việc khiếu kiện đông người, khiếu kiện vượt cấp.   
(4) Sớm hoàn thiện Đề án hỗ trợ phát triển kinh tế - xã hội các dân tộc thiểu số rất ít người theo Quyết định số 2085; 2086/QĐ-TTg ngày 31/10/2016 của Thủ tướng Chính phủ để triển khai thực hiện. 
(5) Tăng cường công tác bám, nắm địa bàn cơ sở để nắm vững diễn biến, mâu thuẫn trong nhân dân; quản lý chặt chẽ các đối tượng nghiện ma túy ngoài xã hội; phối hợp tốt giữa gia đình, nhà trường và các tổ chức, đoàn thể xã hội trong giáo dục, quản lý, chăm sóc và bảo vệ trẻ em nhằm hạn chế tối đa các tội phạm như: giết người, mua bán người, tội phạm xâm hại trẻ em, tội phạm ma túy... 

Trên đây là Báo cáo trẩm tra đối với: Báo cáo Tình hình thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh năm 2018; Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh năm 2019, tỉnh Điện Biên. Các Ban của HĐND trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.

	Nơi nhận:

- TT HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh;

- Uỷ ban MTTQ tỉnh;

- Các Đại biểu Quốc hội tỉnh;

- Các Đại biểu HĐND tỉnh;

- VPHĐND tỉnh;

- Lưu: VT, CV KTNS.
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