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BÁO CÁO THẨM TRA
Dự thảo nghị quyết thông qua kết quả rà soát, điều chỉnh quy hoạch 3 loại rừng tỉnh Điện Biên đến năm 2025, định hướng đến năm 2030

Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh, Ban Kinh tế - ngân sách HĐND tỉnh thẩm tra hồ sơ dự thảo nghị quyết thông qua rà soát, điều chỉnh quy hoạch 3 loại rừng tỉnh Điện Biên đến năm 2025, định hướng đến năm 2030. Kết quả thẩm tra như sau:

1. Sự cần thiết thực hiện rà soát, điều chỉnh, bổ sung quy hoạch 3 loại rừng
Sau 10 năm thực hiện quy hoạch 3 loại rừng tỉnh Điện Biên đã và đang bộc lộ một số hạn chế bất cập, nhiều diện tích rừng được quy hoạch theo chức năng 3 loại rừng trước đây không còn phù hợp với điều kiện thực tiễn địa phương cũng như không còn đáp ứng các tiêu chí theo Quy chế quản lý rừng phòng hộ quy định tại Quyết định số 17/2015/QĐ-TTg ngày 09/6/2015 của Thủ tướng Chính phủ.
Ngày 16/3/2016, Bộ Nông nghiệp và phát triển nông thôn ban hành Quyết định số 845/QĐ-BNN-TCLN về việc ban hành bộ tiêu chí rà soát diện tích quy hoạch đất rừng phòng hộ đầu nguồn ít xung yếu chuyển sang quy hoạch phát triển rừng sản xuất.

Nhằm khắc phục những hạn chế bất cập trong công tác quản lý, bảo vệ và phát triển rừng, góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội của địa phương thì việc UBND tỉnh trình HĐND tỉnh điều chỉnh, bổ sung quy hoạch 3 loại rừng tỉnh Điện Biên là cần thiết.

2. Về nội dung Báo cáo kết quả rà soát, điều chỉnh quy hoạch 3 loại rừng tỉnh Điện Biên

2.1. So sánh diện tích quy hoạch 3 loại rừng tại kỳ họp với quy hoạch 3 loại rừng theo Quyết định số 76/QĐ-UBND ngày 14/01/2008 của UBND tỉnh và hiện trạng kiểm kê rừng năm 2016.
- Tổng diện tích đất lâm nghiệp của tỉnh quy hoạch kỳ này giảm 81.993 ha. Nguyên nhân là do: nhu cầu của người dân đưa ra để lấy đất sản xuất canh tác nông nghiệp, một số diện tích không còn đáp ứng tiêu chí rừng phòng hộ, thực hiện các chương trình dự án phục vụ phát triển kinh tế - xã hội.

Tuy nhiên, tổng diện tích đất lâm nghiệp so với hiện trạng lại tăng lên 16.296,03 ha. Nguyên nhân là do Dự án Điều tra, kiểm kê rừng đã cập nhật lại diện tích tự nhiên theo kết quả kiểm kê đất đai năm 2015 của Sở Tài nguyên và môi trường; chỉnh lý lại hệ thống ranh giới tiểu khu, khoảnh theo bản đồ địa hình VN-2000 tỷ lệ 1/10.000 do Sở Tài nguyên và môi trường cung cấp, đồng thời tính toán và bình sai lại diện tích các loại đất trên toàn tỉnh. 
- Diện tích rừng đặc dụng tăng 5.147,67 ha ở 2 huyện Điện Biên và Mường Nhé, do số liệu đã được cập nhật theo bản quy hoạch chi tiết cho 2 Ban quản lý rừng đặc dụng năm 2016.

Tuy nhiên, so với hiện trạng kiểm kê rừng diện tích rừng đặc dụng giảm đi 1.024,45 ha. Do sau khi công bố kết quả kiểm kê rừng theo quyết định 499/QĐ-UBND thì diện tích rừng đặc dụng của Ban quản lý khu bảo tồn thiên nhiên Mường Nhé và Khu rừng di tích lịch sử và cảnh quan môi trường Mường Phăng đã được quy hoạch lại, phần diện tích giảm này được chuyển sang các chức năng khác.
- Diện tích rừng phòng hộ giảm 8.463,87 ha. Nguyên nhân giảm là ở các khu vực phòng hộ ít xung yếu, những vị trí dưới thấp, địa hình bằng phẳng, gần các khu dân cư, các trục đường chính… 

Tuy nhiên, sau khi rà soát, điều chỉnh, diện tích rừng phòng hộ tăng lên 46.039,15 ha. Nguyên nhân là do điều chỉnh từ rừng đặc dụng, rừng sản xuất và từ ngoài quy hoạch vào rừng phòng hộ 137.947,56 ha.
- Diện tích rừng sản xuất giảm 62.126,32 ha. Nguyên nhân chủ yếu là do ở lần quy hoạch trước đó thực hiện chưa chi tiết do đó có nhiều diện tích nương rẫy và đất khác (đường xá, sông suối, nhà cửa…) vẫn được hoạch vào chức năng rừng sản xuất. Mặt khác, trong quá trình thực hiện từ 2008 đến nay, có nhiều diện tích đất rừng sản xuất đã được chuyển đổi sang các chức năng khác.
 2.2. So sánh số liệu điều chỉnh quy hoạch 3 loại rừng với số liệu quy hoạch sử dụng đất của tỉnh đến năm 2020 theo Nghị quyết số 78/NQ-CP ngày 18/6/2018 của Chính phủ
- Số liệu đất lâm nghiệp sau điều chỉnh quy hoạch 3 loại rừng bằng với chỉ tiêu phân bổ của Trung ương. Tuy nhiên, có sự chênh lệch về diện tích các loại rừng. Cụ thể: rừng đặc dụng cao hơn chỉ tiêu phân bổ 2.323,55 ha, rừng phòng hộ thấp hơn chỉ tiêu phân bổ 2.323,55 ha.

Qua thẩm tra, về cơ bản diện tích 3 loại rừng điều chỉnh tăng, giảm đã được kiểm tra thực tế, thống nhất với từng địa phương và phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội địa phương. Do vậy Ban Kinh tế - ngân sách nhất trí điều chỉnh tăng, giảm 3 loại rừng như đề nghị của UBND tỉnh tại Tờ trình số: 3447/TTr-UBND, ngày 23/11/2018.
3. Về nội dung dự thảo Nghị quyết
- Nội dung dự thảo nghị quyết phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh của tỉnh.

- Việc ban hành Nghị quyết là đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh.

4. Một số ý kiến của Ban Kinh tế - ngân sách

- Chỉ đạo nghiêm túc thực hiện phương án quản lý sử dụng đối với diện tích rừng sau rà soát điều chỉnh như đã nêu tại mục 3, phần II, Báo cáo kết quả rà soát, điều chỉnh quy hoạch 3 loại rừng tỉnh Điện Biên đến năm 2025, định hướng đến năm 2030.
- Chỉ đạo các địa phương đẩy nhanh việc hoàn thiện giao đất, giao rừng và cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất đối với đất lâm nghiệp chưa có rừng cho các tổ chức, cá nhân. Tổ chức công bố công khai quy hoạch 3 loại rừng trên thực địa để tổ chức quản lý chặt chẽ trên địa bàn.
Trên đây là Báo cáo thẩm tra dự thảo nghị quyết thông qua kết quả rà soát, điều chỉnh quy hoạch 3 loại rừng tỉnh Điện Biên đến năm 2025, định hướng đến năm 2030".

Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh kính trình HĐND tỉnh./.
	Nơi nhận:

- TT HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh;

- Uỷ ban MTTQ tỉnh;

- Các Đại biểu HĐND tỉnh;

- Các Ban HĐND tỉnh;

- Lưu: VT.
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