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BÁO CÁO THẨM TRA

Dự thảo Nghị quyết Đề nghị điều chỉnh chủ trương đầu tư dự án Trường phổ thông DTNT THPT huyện Nậm Pồ, tỉnh Điện Biên và dự án Tái định cư các hộ dân, chỉnh trị dòng chảy suối Nậm Pồ và san ủi mặt bằng trung tâm huyện Nậm Pồ
Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh; Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh chủ trì phối hợp với Ban Văn hóa – Xã hội, Ban Dân tộc thẩm tra dự thảo Nghị quyết Đề nghị chấp thuận điều chỉnh chủ trương đầu tư dự án Trường phổ thông DTNT THPT huyện Nậm Pồ, tỉnh Điện Biên và dự án Tái định cư các hộ dân, chỉnh trị dòng chảy suối Nậm Pồ và san ủi mặt bằng trung tâm huyện Nậm Pồ trên cơ sở Tờ trình số 3446/TTr-UBND, ngày 23/11/2018 của UBND tỉnh. Qua thẩm tra, Ban Kinh tế - Ngân sách có ý kiến như sau:

1. Về thẩm quyền điều chỉnh chủ trương đầu tư
Thực hiện Nghị định số 136/2015/NĐ-CP ngày 31/12/2015 của Chính phủ Hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Đầu tư công; Nghị quyết số 14/NQ-HĐND ngày 04/8/2016 của HĐND tỉnh về Chương trình hoạt động toàn khóa HĐND tỉnh khóa XIV, nhiệm kỳ 2016 – 2021; theo đó các nội dung quyết định chủ trương đầu tư được ủy quyền cho Thường trực HĐND thực hiện. Căn cứ các qui định trên, ngày 27/10/2016, Thường trực HĐND tỉnh ban hành Công văn số 283/HĐND-BDT về việc phê duyệt chủ trương đầu tư dự án: Trường phổ thông DTNT THPT huyện Nậm Pồ; Quyết định số 03/QĐ-HĐND ngày 04/02/2016 chủ trương đầu tư dự án: Tái định cư các hộ dân, chỉnh trị dòng chảy suối Nậm Pồ và san ủy mặt bằng khu trung tân huyện Nậm Pồ, Quyết định số 33/QĐ-HĐND ngày 28/10/2016, phê duyệt điều chỉnh chủ trương đầu tư dự án: Tái định cư các hộ dân, chỉnh trị dòng chảy suối Nậm Pồ và san ủy mặt bằng khu trung tân huyện Nậm Pồ.

Trong quá trình xây dựng và hoàn thiện pháp luật, ngày 13/9/2018 Chính phủ ban hành Nghị định số 120/2018/NĐ-CP về việc sửa đổi, bổ sung một số điều Nghị định số 77/2015/NĐ-CP ngày 10/9/2015 về kế hoạch đầu tư công trung hạn hàng năm, số 136/2015/NĐ-CP ngày 31/12/2015 về hướng dẫn thi hành một số điều Luật Đầu tư công và số 161/2016/NĐ-CP ngày 02/12/2016 về cơ chế đặc thù trong quản lý đầu tư xây dựng đối với một số dự án thuộc Chương trình mục tiêu Quốc gia giai đoạn 2016 – 2020. Theo đó, bãi bỏ các quy định liên quan đến việc ủy quyền quyết định chủ trương đầu tư của HĐND cho Thường trực HĐND thực hiện. Vì vậy, UBND tỉnh trình HĐND tỉnh đề nghị chấp thuận điều chỉnh chủ trương đầu tư dự án Trường phổ thông DTNT THPT huyện Nậm Pồ, tỉnh Điện Biên và dự án Tái định cư các hộ dân và chỉnh trị dòng chảy suối Nậm Pồ và san ủi mặt bằng trung tâm huyện Nậm Pồ là đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh. 
2.Về lý do điều chỉnh Ban kinh tế ngân sách nhất trí với lý do UBND tỉnh đề nghị điều chỉnh như sau:
2.1. Trường phổ thông DTNT THPT huyện Nậm Pồ, tỉnh Điện Biên
- Do mặt bằng khu đất tại vị trí dự kiến đầu tư xây dựng công trình theo chủ trương đầu tư chưa đảm bảo an toàn và phù hợp nên phải điều chỉnh quy hoạch xây dựng công trình Trường phổ thông DTNT THPT huyện Nậm Pồ sang địa điểm mới.
- Nguồn vốn đầu tư và mức vốn cụ thể theo từng nguồn vốn, thời gian thực hiện dự án theo Văn bản số 283/HĐND-BDT ngày 27/10/2016 của HĐND tỉnh không còn phù hợp với kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016-2020.
- Nhiệm vụ chủ đầu tư công trình được chuyển giao từ Sở Giáo dục và Đào tạo sang Ban QLDA các công trình dân dụng và công nghiệp tỉnh.

2.2. Dự án tái định cư các hộ dân, chỉnh trị dòng chảy suối Nậm Pồ và san ủi mặt bằng trung tâm huyện Nậm Pồ
- Dự án thuộc danh mục phải tiết kiệm 10% trên tổng mức đầu tư theo quy định tại Nghị quyết số 89/NQ-CP ngày 10/10/2016 của Chính phủ, dự án được phê duyệt trước chưa áp dụng tiết kiệm 10%. 

- Công tác chuẩn bị đầu tư kéo dài, giá nguyên vật liệu, nhiên liệu và chi phí nhân công thời điểm hiện tại có biến động lớn, do đó không đủ chi phí để thực hiện các hạng mục đầu tư theo chủ trương đầu tư của dự án đã được phê duyệt, cơ cấu chi phí trong tổng mức đầu tư của dự án cần điều chỉnh.

2.3. Ban kinh tế ngân sách kiến nghị với UBND tỉnh trong thời gian tới cần chỉ đạo nâng cao trách nhiệm của Chủ đầu tư, các cơ quan thẩm định dự án tránh việc điều chỉnh dự án nhiều lần gây lãng phí trong công tác chuẩn bị đầu tư.
3. Về nội dung điều chỉnh

Ban kinh tế - Ngân sách nhất trí với nội dung đề nghị điều chỉnh chủ trương đầu tư dự án Trường phổ thông DTNT THPT huyện Nậm Pồ; dự án Tái định cư các hộ dân, chỉnh trị dòng chảy suối Nậm Pồ và san ủi mặt bằng trung tâm huyện Nậm Pồ tại Tờ trình số 3446/TTr-UBND, ngày 23/11/2018 của UBND tỉnh.
4. Về dự thảo nghị quyết

4.1. Nội dung dự thảo nghị quyết phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh của tỉnh.

4.2. Việc ban hành Nghị quyết là đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh.

Ban Kinh tế - Ngân sách thống nhất, phối hợp với UBND tỉnh tiếp thu ý kiến đại biểu tại kỳ họp để chỉnh lý dự thảo Nghị quyết cho phù hợp.

Trên đây là báo cáo thẩm tra dự thảo Nghị quyết Đề nghị điều chỉnh chủ trương đầu tư dự án Trường phổ thông DTNT THPT huyện Nậm Pồ, tỉnh Điện Biên và dự án Tái định cư các hộ dân, chỉnh trị dòng chảy suối Nậm Pồ và san ủi mặt bằng trung tâm huyện Nậm Pồ. 
Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh kính trình HĐND tỉnh xem xét Quyết định./.
	Nơi nhận:
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