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BÁO CÁO 

Thẩm tra Dự thảo Nghị quyết phê duyệt tổng số lượng người làm việc trong đơn vị sự nghiệp công lập; số lượng người làm việc trong các Hội có tính đặc thù thuộc tỉnh Điên Biên và thống nhất giao số lượng hợp đồng lao động theo Nghị định 68/2000/NĐ-CP của Chính phủ trong các cơ quan, đơn vị thuộc tỉnh Điện Biên năm 2019 

Căn cứ Luật Tổ chức Chính quyền Địa phương năm 2015;
Căn cứ Luật Hoạt động Giám sát của Quốc hội và HĐND năm 2015;
Căn cứ Nghị định số: 41/2012/NĐ-CP, ngày 08/5/2012 của Chính phủ quy định về vị trí việc làm trong đơn vị sự nghiệp công lập;

Căn cứ Nghị định số: 108/2014/NĐ-CP, ngày 20/11/2014 của Chính phủ về tinh giản biên chế;
Căn cứ Công văn số: 21/BNV-TCBC ngày 03/01/2018 của Bộ Nội vụ V/v thẩm định số lượng người làm việc trong đơn vị sự nghiệp công lập năm 2018; Công văn số: 5342/BNV-TCBC ngày 31/10/2018 của Bộ Nội vụ Về việc thẩm định số lượng người làm việc trong các đơn vị sự nghiệp công lập năm 2019 của tỉnh Điện Biên;
Thực hiện Thông báo Số: 256/TB-TTHĐND ngày 07/11/2017 của Thường trực HĐND tỉnh, phân công chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 9 HĐND tỉnh Khóa XIV. Ban pháp Chế thẩm tra Dự thảo Nghị quyết phê duyệt số lượng người làm việc trong các đơn vị sự nghiệp công lập và các Hội có tính đặc thù thuộc tỉnh Điện Biên năm 2019; theo Tờ trình Số: 3524/TTr-UBND, ngày 30 tháng 11 năm 2018 của UBND tỉnh. Kết quả thẩm tra như sau:
  I. Sự cần thiết phải ban hành. 

Thực hiện nhiệm vụ quyền hạn của HĐND tỉnh trong việc phê duyệt tổng số lượng người làm việc trong đơn vị sự nghiệp công lập và các Hội có tính đặc thù; Số lượng hợp đồng lao động theo Nghị định 68/2000/NĐ-CP của Chính phủ thuộc phạm vi quản lý của tỉnh theo quy định của pháp luật.


Để có cơ sở pháp lý cho UBND tỉnh chỉ đạo thực hiện giao số lượng người làm việc trong trong các đơn vị sự nghiệp công lập và Hội có tính đặc thù năm 2019, việc UBND tỉnh trình HĐND tỉnh phê duyệt tổng số lượng người làm việc trong đơn vị sự nghiệp công lập và các Hội có tính đặc thù trên địa bàn tỉnh là cần thiết, để tạo điều kiện cho các đơn vị sự nghiệp công lập, các Hội sắp xếp vị trí việc làm theo chức năng, nhiệm vụ, góp phần thực hiện thắng lợi các mục tiêu kinh tế xã hội của tỉnh.

II. Về tình hình số lượng người làm việc trong các đơn vị sự nghiệp công lập, các Hội có tính đặc thù; Số lượng hợp đồng lao động theo Nghị định 68/2000/NĐ-CP của Chính phủ và dự kiến giao số lượng người làm việc năm 2019.
1. Số lượng người làm việc trong các đơn vị sự nghiệp công lập, các Hội có tính đặc thù và dự kiến giao năm 2019
 Tổng số giao năm 2018 là: 22.110 số lượng người làm việc, năm 2019 tinh giản 358 số lượng người làm việc trong các đơn vị sự nghiệp công lập. Ban Pháp chế nhất trí với đề nghị của UBND tỉnh giao số lượng người làm việc năm 2019 là: 21.816 người.

2. Số lượng hợp đồng lao động theo Nghị định 68/2000/NĐ-CP của Chính phủ. 

Ban Pháp chế nhất trí với đề nghị của UBND tỉnh về thống nhất số lượng hợp đồng lao động theo Nghị định 68/2000/NĐ-CP của Chính phủ năm 2019 là: 1.184 người, giảm 32 người so với năm 2018.
III. Dự thảo Nghị quyết

1. Thẩm quyền ban hành Nghị quyết


Dự thảo Nghị quyết bảo đảm tính hợp hiến, hợp pháp, phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh; đúng thẩm quyền ban hành của HĐND tỉnh.

2. Về nội dung của Nghị quyết

- Ban Pháp chế cơ bản nhất trí nội dung Dự thảo Nghị quyết, Tuy nhiên Ban Pháp chế đề nghị chỉnh sửa nội dung trích yếu của Nghị quyết như sau:  
“Phê duyệt tổng số lượng người làm việc trong đơn vị sự nghiệp công lập; số lượng người làm việc trong các Hội có tính đặc thù và thống nhất giao số lượng hợp đồng lao động theo Nghị định 68/2000/NĐ-CP của Chính phủ trong các cơ quan, đơn vị thuộc tỉnh Điện Biên năm 2019”.
Trên đây là Báo cáo thẩm tra Dự thảo Nghị quyết phê duyệt tổng số lượng người làm việc trong đơn vị sự nghiệp công lập; số lượng người làm việc trong các Hội có tính đặc thù thuộc tỉnh Điên Biên và thống nhất giao số lượng hợp đồng lao động theo Nghị định 68/2000/NĐ-CP của Chính phủ trong các cơ quan, đơn vị thuộc tỉnh Điện Biên năm 2019. 

Ban Pháp chế kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:
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