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BÁO CÁO 

Thẩm tra Báo cáo tình hình thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2018; Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2019 và Dự thảo Nghị quyết về mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng - an ninh năm 2019
 
                    
		Kính gửi: Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh.

Thực hiện phân công của Thường trực HĐND tỉnh về việc chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 9, HĐND tỉnh Khóa XIV; Ban Pháp chế HĐND tỉnh đã họp thẩm tra phối hợp Báo cáo tình hình thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2018; Kế hoạch phát triển kinh tế xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2019 và Dự thảo Nghị quyết về mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng - an ninh năm 2019 (Lĩnh vực quốc phòng - an ninh, đối ngoại, tư pháp, thanh tra, xây dựng chính quyền, cải cách hành chính); kết quả thẩm tra như sau:
	1. Thẩm tra Báo cáo tình hình thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2018; Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2019
Ban Pháp chế cơ bản nhất trí với báo cáo đánh giá của UBND tỉnh về thực hiện các nhiệm vụ quốc phòng - an ninh và đối ngoại, công tác tư pháp, cải cách hành chính, xây dựng chính quyền; thanh tra và phòng chống tham nhũng trong năm 2018. UBND tỉnh và các cơ quan, ban, ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố đã có nhiều nỗ lực trong việc giữ vững khu vực phòng thủ, bảo vệ an ninh chính trị, chủ quyền biên giới quốc gia. Tăng cường các hoạt động giao lưu, đối ngoại, hội nhập quốc tế. Đẩy mạnh các hoạt động phòng ngừa vi phạm pháp luật, kiềm chế làm giảm một số loại tội phạm; bảo đảm trật tự an toàn xã hội, không để xảy ra việc tụ tập gây rối trật tự công cộng. Tiếp tục thực hiện tốt việc rà soát hệ thống hóa văn bản, nâng cao chất lượng thẩm định ban hành văn bản; cải cách hành chính xây dựng chính quyền vững mạnh. Đẩy mạnh các hoạt động thanh tra, kiểm tra phòng chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm chống lãng phí; quan tâm giải quyết kiến nghị, khiếu nại, tố cáo của công dân.
Về một số hạn chế trong lĩnh vực này, Ban Pháp chế đề nghị UBND tỉnh cần quan tâm đến một số hạn chế như: Tình trạng xuất nhập cảnh trái phép; việc cải cách hành chính tại một số cơ quan đơn vị, địa phương chưa thực chất, vẫn còn gây phiền hà cho người dân nhất là thủ tục hành chính về đất đai. Qua công tác thanh tra, kiểm tra đã cho thấy tình trạng sai phạm trong quản lý hành chính - kinh tế, đầu tư xây dựng có biểu hiện phức tạp hơn. Công tác tiếp công dân, giải quyết kiến nghị, khiếu nại, tố cáo chưa thực sự hiệu quả.
Ban Pháp chế cơ bản nhất trí với các mục tiêu, nhiệm vụ về quốc phòng - an ninh và đối ngoại, công tác tư pháp, cải cách hành chính, xây dựng chính quyền; thanh tra và phòng chống tham nhũng trong năm 2019. 
 2. Thẩm tra Dự thảo Nghị quyết về mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng - an ninh năm 2019
Ban Pháp chế cơ bản nhất trí với dự thảo Nghị quyết về mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng - an ninh năm 2019. Dự thảo Nghị quyết bảo đảm phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước và điều kiện kinh tế - xã hội của tỉnh. Nghị quyết ban hành thuộc thẩm quyền của HĐND tỉnh; bảo đảm đúng thể thức theo quy định của pháp luật.
Ban Pháp chế đề nghị phải có giải pháp quyết liệt hơn nữa khắc phục tình trạng xuất nhập cảnh trái phép, việc cải cách hành chính tại một số cơ quan đơn vị địa phương đặc biệt là thủ tục hành chính về đất đai. Có biện pháp xử lý nghiêm để khắc phục tình trạng sai phạm trong quản lý hành chính - kinh tế và đầu tư xây dựng. Nâng cao trách nhiệm trong công tác tiếp công dân, giải quyết kiến nghị, khiếu nại, tố cáo của công dân.
	Trên đây là nội dung thẩm tra phối hợp của Ban Pháp chế HĐND tỉnh, kính chuyển Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh xem xét./.
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