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BÁO CÁO 

Thẩm tra báo cáo đánh giá giữa kỳ thực hiện kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016 - 2020; Dự thảo Nghị quyết Phê duyệt điều chỉnh kế hoạch đầu tư công trung hạn vốn ngân sách Nhà nước giai đoạn 2016 - 2020, phân bổ
 chi tiết 10% dự phòng vốn cân đối ngân sách địa phương và 
kế hoạch đầu tư công vốn ngân sách Nhà nước năm 2019 

                    
Kính gửi: Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh.

Thực hiện phân công của Thường trực HĐND tỉnh về việc chuẩn bị nội dung Kỳ họp thứ 9 HĐND tỉnh Khóa XIV; Ban Pháp chế HĐND tỉnh đã họp để thẩm tra phối hợp Báo cáo của UBND tỉnh về đánh giá giữa kỳ và rà soát, điều chỉnh kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016 - 2020; Kế hoạch đầu tư công năm 2019 tỉnh Điện Biên; Dự thảo Nghị quyết phê duyệt điều chỉnh kế hoạch đầu tư công trung hạn vốn ngân sách Nhà nước giai đoạn 2016 - 2020, phân bổ chi tiết 10% dự phòng vốn cân đối ngân sách địa phương và kế hoạch đầu tư công vốn ngân sách Nhà nước năm 2019; kết quả thẩm tra như sau:
1. Kết quả thẩm tra báo cáo đánh giá giữa kỳ thực hiện kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016 - 2020
Ban Pháp chế cơ bản nhất trí với báo cáo đánh giá giữa kỳ thực hiện kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016 - 2020 của UBND tỉnh. Trong những năm qua thực hiện quy định Luật Đầu tư công năm 2014, trong điều kiện tỉnh còn gặp rất nhiều khó khăn về nguồn lực và bất cập trong triển khai thi hành Luật, vốn đầu tư công đã giao mới chỉ đạt mức trung bình, một số nguồn vốn chưa đạt 50% kế hoạch, song UBND tỉnh đã tích cực chỉ đạo các Sở, Ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố cơ bản triển khai thực hiện nghiêm quy định của Luật và các văn bản hướng dẫn thi hành; linh hoạt xử lý những vướng mắc trong quá trình triển khai thi hành luật, bảo đảm hoạt động quản lý đầu tư trên địa bàn tuân thủ đúng pháp luật. Qua đó đã góp phần quan trọng vào việc thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh, nâng cao đời sống vật chất, tinh thần cho Nhân dân, từng bước giảm nghèo bền vững. 
	Tuy nhiên, Ban Pháp chế nhận thấy trong Báo cáo của UBND tỉnh có chỉ ra một số bất cập của chính sách pháp luật về đầu tư công nhưng UBND tỉnh lại chưa nêu những kiến nghị cơ quan có thẩm quyền ở Trung ương hoàn thiện chính sách. Theo báo cáo của UBND tỉnh hiện nay tỉnh mới “cơ bản xử lý nợ đọng xây dựng cơ bản của giai đoạn 2011 - 2015 chuyển sang” như vậy, chưa phản ánh rõ số nợ đọng thực tế đã được giải quyết như thế nào, đã giải quyết dứt điểm hay chưa? Trường hợp chưa xử lý triệt để nợ đọng thì phải đưa ra những giải pháp xử lý cụ thể.
	Ban Pháp chế đề nghị UBND tỉnh bổ sung làm rõ một số vấn đề nêu trên để bảo đảm việc thực hiện đầu tư công giai đoạn 2016 - 2020 đạt kết quả; có biện pháp tăng cường hoạt động thanh tra, kiểm tra việc chấp hành quy định pháp luật trong đầu tư công và văn bản pháp luật có liên quan.
	2. Về thẩm tra Dự thảo Nghị quyết phê duyệt điều chỉnh kế hoạch đầu tư công trung hạn vốn ngân sách Nhà nước giai đoạn 2016 - 2020, phân bổ chi tiết 10% dự phòng vốn cân đối ngân sách địa phương và kế hoạch đầu tư công vốn ngân sách Nhà nước năm 2019
a) Ban Pháp chế cơ bản nhất trí với tờ trình của UBND tỉnh về việc ban hành Nghị quyết. Theo báo cáo đánh giá giữa kỳ thực hiện kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016 - 2020, UBND tỉnh đã xác định mục tiêu điều chỉnh danh mục các dự án thuộc kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016 - 2020, nhằm phát huy hiệu quả đầu tư, sớm loại bỏ những dự án không phù hợp với thực tế, các dự án trùng lắp trong sử dụng nguồn vốn đầu tư công trung hạn; Với nguyên tắc: “Điều chỉnh kế hoạch đầu tư công hằng năm vốn ngân sách trung ương, vốn công trái quốc gia và vốn Trái phiếu Chính phủ trong nội bộ các ngành, lĩnh vực, chương trình của các bộ, ngành, địa phương nhưng không vượt quá tổng mức vốn kế hoạch đầu tư công trung hạn của từng dự án đã được cấp có thẩm quyền quyết định”. Do đó việc ban hành Nghị quyết về Nghị quyết Phê duyệt điều chỉnh kế hoạch đầu tư công trung hạn vốn ngân sách Nhà nước giai đoạn 2016 - 2020, phân bổ chi tiết 10% dự phòng vốn cân đối ngân sách địa phương và kế hoạch đầu tư công vốn ngân sách Nhà nước năm 2019 là cần thiết.
b) Dự thảo Nghị quyết phê duyệt điều chỉnh kế hoạch đầu tư công trung hạn vốn ngân sách Nhà nước giai đoạn 2016 - 2020, phân bổ chi tiết 10% dự phòng vốn cân đối ngân sách địa phương và kế hoạch đầu tư công vốn ngân sách Nhà nước năm 2019 phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước và điều kiện kinh tế - xã hội của tỉnh. Nghị quyết ban hành thuộc thẩm quyền của HĐND tỉnh; bảo đảm đúng thể thức theo quy định của pháp luật. Ban Pháp chế nhất trí với Dự thảo Nghị quyết do UBND trình.
	Trên đây là nội dung thẩm tra của Ban Pháp chế HĐND tỉnh, kính chuyển Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh xem xét, tổng hợp./.
	Nơi nhận:
   - Như trên;
   - TT.HĐND tỉnh (B/c);
   - Các Ban HĐND tỉnh;
   - Lãnh đạo VPHĐND tỉnh;
  - Lưu VT, CVPC./.
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