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BÁO CÁO 

Thẩm tra Báo cáo đánh giá giữa kỳ tình hình thực hiện các chỉ tiêu phát triển kinh tế - xã hội 5 năm giai đoạn 2016-2020 

                    
		Kính gửi: Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh.

Thực hiện phân công của Thường trực HĐND tỉnh về việc chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 9, HĐND tỉnh Khóa XIV; Pháp chế HĐND tỉnh đã họp để thẩm tra phối hợp Báo cáo của UBND tỉnh về đánh giá giữa kỳ tình hình thực hiện các chỉ tiêu phát triển kinh tế - xã hội 5 năm giai đoạn 2016-2020 tỉnh Điện Biên (Lĩnh vực Quốc phòng, an ninh và đối ngoại; Công tác xây dựng chính quyền, cải cách hành chính, tư pháp, thanh tra, phòng chống tham nhũng); kết quả thẩm tra như sau:
	1. Kết quả thẩm tra
Ban Pháp chế cơ bản nhất trí với báo cáo đánh giá giữa kỳ tình hình thực hiện các chỉ tiêu phát triển kinh tế - xã hội 5 năm giai đoạn 2016-2020 trên địa bàn tỉnh. Những năm qua các cấp, ngành tỉnh Điện Biên đã thực hiện khá tốt các nhiệm vụ bảo đảm quốc phòng an ninh, củng cố khu vực phòng thủ vững chắc vào đảm bảo an ninh khu vực biên giới, bảo vệ chủ quyền quốc gia. Đẩy mạnh các hoạt động giao lưu, hợp tác đối ngoại với một số địa phương thuộc các tỉnh Bắc Lào và Vân Nam - Trung Quốc. Liên tục mở các đợt cao điểm đấu tranh phòng chống vi phạm tội phạm, từng bước kiềm chế và làm giảm một số loại tội phạm. Tích cực triển khai kiện toàn tổ chức bộ máy, cải cách hành chính có nhiều chuyển biến[footnoteRef:1]. Nâng cao chất lượng công tác xây dựng văn bản, thường xuyên kiểm tra, rà soát, hệ thống hóa văn bản[footnoteRef:2]. Đẩy mạnh các hoạt động thanh tra, kiểm tra, phòng chống tham nhũng, thực hành tiến kiệm chống lãng phí; quan tâm chỉ đạo công tác tiếp công dân, xử lý đơn, thư, giải quyết các đơn thư kiến nghị, khiếu nại, tố cáo[footnoteRef:3]. [1: ()Kết quả chỉ số Cải cách hành chính của tỉnh năm 2017 đạt 24/63, tăng 18 bậc so với năm 2016.]  [2: () Đã ban hành 989 văn bản QPPL; tự kiểm tra 947 văn bản, qua kiểm tra phát hiện 106 văn bản trái pháp luật; kiểm tra theo thẩm quyền 1.038 văn bản; rà soát 1.388 văn bản QPPL.]  [3: ()Trong 03 năm (2016-2018) đã triển khai 363 cuộc thanh tra; kiến nghị thu hồi nộp ngân sách nhà nước 17.125,5 triệu đồng, 53.570,9 m2 đất; xử lý khác trên 6.238 triệu đồng; kiến nghị xử lý hành chính đối với 13 tập thể, 77 cá nhân. Thực hiện tốt công tác xử lý đơn thư, tiếp công dân; đã tổ chức tiếp  4.577 lượt với 5.705 người trong đó có 63 đoàn đông người.] 

Kết quả thực hiện nhiệm vụ quốc phòng, an ninh và đối ngoại; công tác xây dựng chính quyền, cải cách hành chính, tư pháp, thanh tra, phòng chống tham nhũng đã góp phần quan trọng vào việc thực hiện mục tiêu kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng  - an ninh, tạo môi trường thuận lợi để thúc đẩy phát triển kinh tế, nâng cao đời sống vật chất, tinh thần cho Nhân dân, từng bước giảm nghèo bền vững. 
	Tuy nhiên, Ban Pháp chế nhận thấy báo cáo của UBND tỉnh chưa nêu một số hạn chế trong lĩnh vực công tác này như: Tình hình an ninh chính trị còn tiểm ẩn nhân tố gây mất ổn định về chính trị; vi phạm, tội phạm có lúc có nơi diễn biến phức tạp, một số loại tội phạm như: ma túy, tội xâm phạm tính mạng sức khỏe con người có biểu hiện nghiêm trọng hơn. Công tác cải cách hành chính vẫn còn một số bất cập, nhất là việc thực hiện thủ tục hành chính trong lĩnh vực đất đai. Những biểu hiện sai phạm trong việc quản lý đất đai, quản lý hành chính - kinh tế, việc thực hiện các dự án đầu tư chưa được ngăn chặn triệt để. Công tác tiếp công dân, giải quyết đơn thư kiến nghị, khiếu nại, tố cáo còn bất cập, chưa đáp ứng nguyện vọng, thỉnh cầu của bộ phận cử tri và Nhân dân.
2. Kiến nghị
Ban Pháp chế cơ bản nhất trí với những nhiệm vụ, giải pháp thực hiện kế hoạch  phát triển kinh tế - xã hội trong thời gian tới của UBND tỉnh. 
Ban Pháp chế nhận thấy cần đề nghị UBND tỉnh có giải pháp quyết liệt hơn, bảo đảm nắm chắc tình hình an ninh chính trị khu vực biên giới, khắc phục tình trạng xuất nhập cảnh trái phép. Tăng cường chỉ đạo cơ quan chức năng áp dụng các biện pháp nghiệp vụ phòng ngừa đấu tranh có hiệu quả một số vi phạm tội phạm có biểu hiện diễn biến phức tạp. Chỉ đạo thực hiện triệt để việc cải cách hành chính nhất là thủ tục hành chính về đất đai. Nâng cao chất lượng các cuộc thanh tra, kiểm tra, đồng thời có biện pháp xử lý nghiêm để khắc phục tình trạng sai phạm trong quản lý đất đai, hành chính - kinh tế. Nâng cao trách nhiệm trong công tác tiếp công dân, giải quyết kiến nghị, khiếu nại, tố cáo của công dân. 
	Trên đây là nội dung thẩm tra phối hợp của Ban pháp chế HĐND tỉnh, kính chuyển Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh xem xét, tổng hợp./.
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