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BÁO CÁO 


Kết quả thẩm tra 
Dự thảo Nghị quyết ban hành chính sách hỗ trợ 
phát triển sản xuất nông lâm nghiệp thực hiện cơ cấu lại ngành nông nghiệp 
trên địa bàn tỉnh Điện Biên 

                         Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên.
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015; 

Căn cứ Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và HĐND năm 2015;


  
Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh về việc phân công chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 9, HĐND tỉnh khóa XIV, Ban Dân tộc HĐND tỉnh tổ chức thẩm tra Dự thảo Nghị quyết ban hành chính sách hỗ trợ phát triển sản xuất nông lâm nghiệp thực hiện tái cơ cấu lại ngành nông nghiệp trên địa bàn tỉnh Điện Biên; Ban Dân tộc Hội đồng nhân dân tỉnh báo cáo kết quả như sau:

I. Sự cần thiết phải ban hành 

Tại kỳ họp thứ 9 khóa XIII, Hội đồng nhân dân tỉnh đã thông qua Nghị quyết số 322/2013/NQ-HĐND Ban hành chính sách hỗ trợ sản xuất nông – lâm nghiệp và thủy sản trên địa bàn tỉnh Điện Biên. Hơn 4 năm triển khai thực hiện chính sách đã đạt được một số kết quả về ứng dụng khoa học kỹ thuật trong chăn nuôi, gieo trồng, sản xuất; thu nhập của nhân dân... Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được chính sách còn bộc lộ nhiều bất cập như: nội dung hỗ trợ dàn trải, hạn mức thấp, thiếu đồng bộ, nhiều nội dung không triển khai thực hiện được, chưa có nhiều mô hình được nhân rộng, phần lớn nông sản chưa tạo được thương hiệu, chưa thu hút các nhà đầu tư vào sản xuất nông nghiệp theo hình thức hợp tác, liên kết sản xuất, chế biến và tiêu thụ sản phẩm...
Hiện nay, để phát triển các sản phẩm nông nghiệp chủ lực, tiềm năng của tỉnh, giữ vững thương hiệu một số nông sản nổi tiếng của địa phương; thay đổi phương thức sản xuất nhỏ lẻ, hình thành tư duy sản xuất nông nghiệp theo hướng hàng hóa để tạo ra chuỗi liên kết giữa sản xuất và tiêu thụ, đòi hỏi phải có một chính sách hỗ trợ phù hợp hơn để thực hiện thành công Kế hoạch cơ cấu lại nền nông nghiệp tỉnh Điện Biên theo hướng nâng cao giá trị gia tăng và phát triển bền vững.
Ngày 16/11/2017, Chính phủ ban hành Quyết định số 1819/QĐ-TTg phê duyệt Kế hoạch cơ cấu lại ngành nông nghiệp giai đoạn 2017-2020; Ngày 05/7/2018, ban hành Nghị định số 98/2018/NĐ-CP về chính sách khuyến khích phát triển hợp tác, liên kết gắn sản xuất với tiêu thụ sản phẩm nông nghiệp. 
Căn cứ các cơ sở nêu trên, tại kỳ họp này UBND tỉnh trình HĐND tỉnh xem xét thông qua Nghị quyết ban hành chính sách hỗ trợ phát triển sản xuất nông lâm nghiệp thực hiện cơ cấu ngành nông nghiệp trên địa bàn tỉnh Điện Biên là cần thiết, phù hợp với điều kiện thực tế của địa phương.
II. Nội dung Nghị quyết


1. Nội dung Dự thảo Nghị quyết được xây dựng đúng căn cứ pháp lý, đảm bảo tính hợp hiến, hợp pháp, đúng chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, phù hợp với tình hình thực tế và điều kiện phát triển kinh tế- xã hội của tỉnh.

2. Việc ban hành Nghị quyết Quy định chính sách hỗ trợ phát triển sản xuất nông lâm nghiệp thực hiện tái cơ cấu ngành nông nghiệp trên địa bàn tỉnh Điện Biên là đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh.
 Qua thẩm tra, Ban Dân tộc HĐND tỉnh cơ bản nhất trí với nội dung dự thảo Nghị quyết. Ngoài ra, Ban có một số ý kiến như sau:
2.1. Về nội dung Quy định chính sách hỗ trợ:
- Tại Điều 7 “Hỗ trợ phát triển cây hoa Anh Đào”: Dự thảo đang đề nghị diện tích được hưởng hỗ trợ tối thiểu 03 ha đối với Tổ chức là phù hợp; riêng đối với hộ gia đình, cá nhân, Ban đề nghị diện tích được hưởng hỗ trợ tối thiểu từ 01 ha trở lên, như vậy sẽ phù hợp với thực tế.

- Tại Điều 8 "Hỗ trợ phát triển thủy sản": Cần quy định cụ thể điều kiện về số lượng bể, lồng, bè tối thiểu của tổ chức, hộ gia đình, cá nhân để được hưởng chính sách hỗ trợ.
2.2. Đề nghị UBND tỉnh trong quá trình chỉ đạo triển khai thực hiện chính sách, quan tâm một số nhiệm vụ, giải pháp sau: 
- Quy định cụ thể danh mục vật tư thiết yếu để thuận lợi cho đơn vị, địa phương triển khai thực hiện.
- Tăng cường công tác chỉ đạo các Sở, ban, ngành, địa phương và các đơn vị liên quan phối hợp chặt chẽ trong việc triển khai, tổ chức thực hiện các nội dung chính sách; thường xuyên kiểm tra, giám sát để kịp thời xử lý những khó khăn, bất cập trong thực hiện chính sách.

- Xác định, phê duyệt các ngành hàng, sản phẩm quan trọng trên địa bàn tỉnh cần khuyến khích và ưu tiên hỗ trợ thực hiện liên kết gắn sản xuất với tiêu thụ sản phẩm và thông báo công khai trên địa bàn tỉnh.
- Tăng cường công tác quản lý nhà nước trong lĩnh vực vệ sinh an toàn thực phẩm, đặc biệt là kiểm tra và xử lý nghiêm việc sử dụng chất cấm trong chế biến, chăn nuôi và trồng trọt.

III. Về thể thức văn bản
Dự thảo Nghị quyết được xây dựng đảm bảo các yêu cầu về thể thức và kỹ thuật trình bày văn bản theo quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22/6/2015. Tuy nhiên, để Nghị quyết được hoàn chỉnh, Ban đề nghị chỉnh sửa lại bố cục Nghị quyết như sau:
Điều 1. Ban hành kèm theo Nghị quyết này Quy định chính sách hỗ trợ phát triển sản xuất nông, lâm nghiệp thực hiện tái cơ cấu lại ngành nông nghiệp trên địa bàn tỉnh Điện Biên. 
Điều 2. Giao Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo, tổ chức thực hiện Nghị quyết này theo đúng quy định của pháp luật.

Điều 3. Hiệu lực thi hành
- Nghị quyết này thay thế Nghị quyết số 322/2013/NQ-HĐND ngày 13/12/2013 HĐND tỉnh ban hành chính sách hỗ trợ sản xuất nông- lâm nghiệp và thủy sản trên địa bàn tỉnh Điện Biên.
- Giao Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, các Ban Hội đồng nhân dân tỉnh, các Tổ đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh và đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh giám sát thực hiện Nghị quyết.

Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên khoá XIV, kỳ họp thứ 9 thông qua ngày … tháng … năm 2018 và có hiệu lực thi hành từ ngày … tháng … năm 2018./.
Trên đây là báo cáo thẩm tra Dự thảo Nghị quyết ban hành chính sách hỗ trợ phát triển sản xuất nông lâm nghiệp thực hiện cơ cấu lại ngành nông nghiệp trên địa bàn tỉnh Điện Biên. 

Ban Dân tộc HĐND tỉnh kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.

	Nơi nhận:

- Như trên;
- TT HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh;

- UBMTTQ tỉnh;

- Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh;

- Đại biểu HĐND tỉnh;

- LĐ VP HĐND tỉnh;

- Chuyên viên (N.Dung);

- Lưu: VT.
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