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BÁO CÁO PHỐI HỢP THẨM TRA

  Dự thảo nghị quyết điều chỉnh chủ trương đầu tư dự án Trường phổ thông DTNT THPT huyện Nậm Pồ; dự án Tái định cư các hộ dân, chỉnh trị dòng suối Nậm Pồ và san ủi mặt băng khu trung tâm huyện Nậm Pồ.





Kính gửi: Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh


Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015;


Căn cứ Luật Ban hành văn bản Quy phạm pháp luật năm 2015;


Căn cứ Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và HĐND năm 2015;

Căn cứ Nghị định số 120/2018/NĐ-CP ngày 13/9/2018 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều Nghị định 77/2015/NĐ-CP ngày 10/9/2015 của Chính phủ về kế hoạch đầu tư công trung hạn và hang năm;

Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh tại Thông báo số 256/TB-HĐND ngày 07/11/2018 về việc phân công chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 9 HĐND tỉnh khóa XIV, Ban Văn hóa - Xã hội phối hợp với Ban KTNS thẩm tra dự thảo nghị quyết điều chỉnh chủ trương đầu tư dự án Trường phổ thông DTNT THPT huyện Nậm Pồ; dự án Tái định cư các hộ dân, chỉnh trị dòng suối Nậm Pồ và san ủi mặt bằng khu trung tâm huyện Nậm Pồ.

Sau khi xem xét Tờ trình số 3446/TTr - UBND ngày 23/11/2018 của UBND tỉnh và dự thảo Nghị quyết, Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh cơ bản nhất trí với nội dung điều chỉnh chủ trương đầu tư dự án Trường phổ thông DTNT THPT huyện Nậm Pồ; dự án Tái định cư các hộ dân, chỉnh trị dòng suối Nậm Pồ và san ủi mặt băng khu trung tâm huyện Nậm Pồ, Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh có một số ý kiến như sau:

1. Nội dung


1.1 Đối với dự án Trường phổ thông DTNT THPT huyện Nậm Pồ
- Hạng mục nhà vệ sinh chung (01 nhà) gồm Nhà vệ sinh nam, nhà vệ sinh nữ

1.2. Đối với dự án Tái định cư các hộ dân, chỉnh trị dòng suối Nậm Pồ và san ủi mặt bằng khu trung tâm huyện Nậm Pồ.
Tiêu đề Nghị quyết đã nêu rõ điều chỉnh chủ trương đầu tư cho nên trong các nội dung dự thảo nghị quyết không cần nêu những khái niệm "cắt bỏ, cắt giảm hay bổ sung". Trong tờ trình đã nêu rõ lý do cắt bỏ, cắt giảm hay bổ sung, những nội dung nêu trong nghị quyết là những nội dung đã được điều chỉnh.

2. Về thẩm quyền ban hành, nội dung nghị quyết


Việc ban hành Nghị quyết điều chỉnh chủ trương đầu tư dự án Trường phổ thông DTNT THPT huyện Nậm Pồ; dự án Tái định cư các hộ dân, chỉnh trị dòng suối Nậm Pồ và san ủi mặt bằng khu trung tâm huyện Nậm Pồ là đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh.


Nội dung nghị quyết đúng với chủ trương của Đảng, pháp luật của Nhà nước, phù hợp với thực tế địa phương. Đề nghị Ban Kinh tế - Ngân sách nghiên cứu bổ sung một số kiến nghị của Ban vào dự thảo Nghị quyết./.
Nơi nhận:



               TM. BAN VĂN HÓA - XÃ HỘI
- Như KG;





         TRƯỞNG BAN
- TT HĐND tỉnh (BC);

- Thành viên Ban;

- Lưu VT, chuyên viên VHXH.
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