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ĐỀ CƯƠNG BÁO CÁO
KẾT QUẢ KỲ HỌP THỨ 9, HĐND TỈNH KHÓA XIV

Kỳ họp thứ 9, HĐND tỉnh khóa XIV được tổ chức trong 3 ngày, từ ngày 05-07/12/2018 với 48/50 đại biểu HĐND tỉnh tham dự (vắng 02 đại biểu có lý do); Dự kỳ họp có Đại tướng Đỗ Bá Tỵ, Phó Chủ tịch Quốc hội nước CHXHCN Việt Nam,  các đại biểu Quốc hội ứng cử tại tỉnh; đại diện lãnh đạo các sở, ban, ngành đoàn thể tỉnh; đại diện Thường trực HĐND, lãnh đạo UBND, Văn phòng HĐND - UBND các huyện, thị xã, thành phố. Với tinh thần đoàn kết, dân chủ, trí tuệ và trách nhiệm, kỳ họp thứ 9, HĐND tỉnh khóa XIV đã hoàn thành chương trình đề ra với một số nội dung chủ yếu như sau:

I. TÌNH HÌNH THỰC HIỆN KẾ HOẠCH PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI, ĐẢM BẢO QUỐC PHÒNG - AN NINH NĂM 2018; KẾ HOẠCH PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI, ĐẢM BẢO QUỐC PHÒNG – AN NINH NĂM 2019
1. Đánh giá tình hình thực hiện kế hoạch phát triển KT-XH, đảm bảo QP - AN năm 2018
Năm 2018, được sự quan tâm của Trung ương Đảng, Quốc hội, Chính phủ, sự hỗ trợ của các Bộ ngành Trung ương và các tỉnh, thành trong cả nước cùng sự lãnh đạo chỉ đạo sâu sát quyết liệt của Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh; sự nỗ lực của các ngành, các cấp, nhân dân các dân tộc và cộng đồng doanh nghiệp tỉnh; các tiêu chí chủ yếu về kinh tế xã hội đảm bảo quốc phòng an ninh đã đạt và vượt mục tiêu đề ra (có 32/37 tiêu chí đạt và vượt kế hoạch) trong đó nổi bật là:

Duy trì tăng trưởng kinh tế khá, tốc độ tăng trưởng GRDP đạt 7,15% (đạt mục tiêu đề ra); cơ cấu kinh tế tiếp tục chuyển dịch tích cực, đúng định hướng; tái cơ cấu nông nghiệp tiếp tục có chuyển biến tiến bộ, thu hút được các dự án lớn đầu tư trong lĩnh vực nông nghiệp; tổng vốn đầu tư toàn xã hội tăng cao so với cùng kỳ nhất là vốn ngoài nhà nước và khu vực doanh nghiệp tư nhân (tăng 53% so với năm 2017); môi trường đầu tư kinh doanh tiếp tục được cải thiện; thu hút đầu tư đạt khá; cải cách hành chính tiếp tục có bước chuyển biến rõ nét; xóa đói giảm nghèo đạt được kết quả tích cực, các chính sách an sinh xã hội được đảm bảo, đời sống vật chất, tinh thần của nhân dân được nâng lên; chất lượng giáo dục đào tạo, bảo vệ chăm sóc sức khỏe nhân dân, giải quyết việc làm mới cho lao động tiếp tục chuyển biến tích cực; An ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, chủ quyền biên giới quốc gia được giữ vững, không để các vụ việc phức tạp xảy ra trên địa bàn, hoạt động đối ngoại tiếp tục được mở rộng. Các kết quả trên là cơ sở vững chắc, tạo tiền đề để triển khai thực hiện thắng lợi các mục tiêu, nhiệm vụ năm 2019 và cả giai đoạn năm 2016 - 2020 của tỉnh.
Bên cạnh những kết quả đạt được, tình hình kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng - an ninh năm 2018 còn một số hạn chế như:

Còn 5/37 chỉ tiêu thành phần về: Phát triển đàn gia súc; giá trị sản xuất công nghiệp; giảm tỷ suất chết của trẻ dưới 5 tuổi; tỷ lệ huy động số trẻ từ 03 đến 36 tháng tuổi đến nhà trẻ; tổ chức cai nghiện cho số lượt người nghiện ma túy chưa đạt mục tiêu Nghị quyết HĐND tỉnh đề ra. Sản xuất công nghiệp tăng trưởng chưa ổn định; cơ cấu kinh tế chuyển dịch đúng hướng nhưng còn chậm; vẫn còn tình trạng vi phạm pháp luật trong quản lý bảo vệ rừng; trồng rừng, khoanh nuôi tái sinh rừng hiệu quả thấp; còn chậm trễ trong quá trình triển khai thực hiện dự án, nhất là trong khâu hoàn thiện thủ tục đầu tư, giải phóng mặt bằng; chất lượng giáo dục vùng cao, vùng khó khăn, vùng dân tộc thiểu số còn hạn chế; các tệ nạn xã hội còn phức tạp, hiệu quả công tác cai nghiện ma túy thấp; tỷ lệ hộ nghèo tuy giảm nhanh nhưng chưa bền vững, việc tổ chức thực hiện các chính sách hỗ trợ đời sống, hỗ trợ phát triển sản xuất, có việc hiệu quả triển khai còn chưa tốt; cải cách tổ chức bộ máy trong một số cơ quan chưa rõ nét, hiệu quả hoạt động chưa cao; công tác tham mưu, trao đổi phối hợp trong thực hiện nhiệm vụ giữa các cấp các ngành, các huyện, thị xã, thành phố còn chưa chủ động, chất lượng tham mưu ở một số lĩnh vực còn thấp, chưa mang tính đột phá; tình hình an ninh trật tự an toàn xã hội vẫn còn tiềm ẩn những nhân tố phức tạp. 

Căn cứ kết quả thực hiện phát triển kinh tế - xã hội năm 2018 và thực tiễn tình hình của tỉnh, HĐND tỉnh đề ra các nhiệm vụ, giải pháp năm 2019 như sau:  
2. Nhiệm vụ và giải pháp trọng tâm phát triển kinh tế - xã hội bảo đảm quốc phòng - an ninh năm 2019
 2.1. Phát triển kinh tế

- Phát triển nông, lâm nghiệp và kinh tế nông thôn: Đẩy mạnh thực hiện các nội dung cơ cấu lại nông nghiệp giai đoạn 2018-2020 theo Kế hoạch đã được phê duyệt gắn với xây dựng nông thôn mới. Bảo vệ, chăm sóc duy trì diện tích cà phê, chè, cao su hiện có; tập trung thực hiện các giải pháp phát triển cây Mắc ca trên địa bàn theo đúng định hướng; tiếp tục nghiên cứu phát triển thêm một số loại cây công nghiệp có giá trị kinh tế và phù hợp với điều kiện tự nhiên của tỉnh. Tạo điều kiện thực hiện dự án phát triển chăn nuôi tập trung theo giá trị chuỗi sản xuất, chế biến và tiêu thụ sản phẩm. Triển khai cắm mốc 3 loại rừng ngoài thực địa; đẩy mạnh thực hiện nhiệm vụ khoanh nuôi tái sinh tự nhiên; thực hiện giao rừng và giao đất lâm nghiệp chưa có rừng, tăng cường các biện pháp phòng chống cháy rừng, quản lý, bảo vệ rừng, xử lý nghiêm các vụ vi phạm. Đẩy nhanh tiến độ thực hiện các dự án hỗ trợ phát triển nông thôn và hỗ trợ sản xuất nông, lâm nghiệp gắn với xây dựng nông thôn mới. Tập trung tháo gỡ khó khăn về cơ chế chính sách, khuyến khích thu hút các doanh nghiệp, nhà đầu tư vào lĩnh vực nông nghiệp phát triển nông thôn; các dự án phát triển nông lâm nghiệp đã được đầu tư trên địa bàn tỉnh.

- Phát triển công nghiệp, xây dựng: Đẩy mạnh thu hút đầu tư vào các cụm công nghiệp đã được quy hoạch. Chủ động rà soát tháo gỡ khó khăn đẩy nhanh tiến độ các dự án đầu tư theo hình thức đối tác công tư PPP, các dự án về thủy điện, kiên quyết thu hồi các dự án chậm tiến độ, hiệu quả thấp. Tiếp tục triển khai các mục tiêu, nhiệm vụ của Đề án phát triển hệ thống đô thị tỉnh Điện Biên giai đoạn 2016 - 2020; khẩn trương đẩy nhanh tiến độ lập, thẩm định và phê duyệt điều chỉnh quy hoạch, quy hoạch chi tiết các đô thị, thị trấn, trung tâm các huyện, thị xã, thành phố; tăng cường khai thác các nguồn lực để đầu tư phát triển kết cấu hạ tầng kỹ thuật, xã hội các khu dân cư đô thị mới tại các đô thị, trọng tâm là thành phố Điện Biên Phủ với mục tiêu nâng cấp thành phố Điện Biên Phủ thành đô thị loại II.

- Phát triển các ngành dịch vụ: Tiếp tục tạo môi trường thuận lợi để khuyến khích đầu tư vào lĩnh vực hạ tầng thương mại nhất là tại các khu đô thị. Tích cực triển khai các nội dung trong quy hoạch tổng thể phát triển du lịch, chú trọng vào các giải pháp thực hiện mở rộng các hoạt động liên kết, đa dạng hóa sản phẩm du lịch. Đa dạng hóa loại hình, nâng cao chất lượng dịch vụ vận tải; đẩy mạnh tốc độ phổ cập dịch vụ bưu chính, viễn thông và CNTT tới vùng sâu, vùng xa, vùng đặc biệt khó khăn đáp ứng nhu cầu ngày càng đa dạng của xã hội.

- Cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh, thu hút đầu tư - Phát triển các thành phần kinh tế: Tiếp tục đẩy mạnh thực hiện các nhiệm vụ giải pháp đồng bộ để cải thiện môi trường kinh doanh theo hướng thuận lợi, nâng cao năng lực cạnh tranh (PCI) của tỉnh trong năm 2019 và những năm tiếp theo. Làm tốt công tác chuẩn bị để làm cơ sở thu hút, theo đúng định hướng và có chọn lọc, chú trọng chất lượng dự án; ưu tiên lựa chọn các dự án đầu tư thuộc các lĩnh vực có tiềm năng, phù hợp với định hướng phát triển. Tăng cường công tác vận động, thu hút nguồn vốn ODA, tập trung cho các dự án thuộc lĩnh vực được các nhà tài trợ lớn quan tâm như phúc lợi xã hội, bảo vệ môi trường. Thực hiện nghiêm túc các quy định của pháp luật, nghiên cứu hướng dẫn, tạo hành lang pháp lý thông thoáng, khuyến khích các thành phần kinh tế phát triển.

- Tài chính - Ngân hàng: Tăng cường quản lý thu ngân sách trên địa bàn, tích cực đôn đốc xử lý nợ đọng thuế trong các doanh nghiệp, tổ chức thực hiện kịp thời các chính sách hỗ trợ doanh nghiệp. Thực hiện kịp thời các chính sách tín dụng ưu đãi cho các đối tượng đúng quy định của Chính phủ và Ngân hàng Trung ương.

- Các chương trình dự án trọng điểm: Tiếp tục quyết liệt tập trung chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ triển khai thực hiện các chương trình, dự án trọng điểm trên địa bàn tỉnh theo kế hoạch, tiến độ đề ra.

2.2. Lĩnh vực văn hoá - xã hội

- Đào tạo lao động, giải quyết việc làm và xóa đói giảm nghèo: Tiếp tục thực hiện có hiệu quả mục tiêu giải quyết việc làm, nâng cao chất lượng việc làm, tăng thu nhập cho người lao động, giảm thất nghiệp. Tập trung triển khai thực hiện các giải pháp giảm nghèo bền vững; ưu tiên hỗ trợ phát triển sản xuất và đầu tư cho các xã đặc biệt khó khăn, các xã biên giới cơ sở hạ tầng kinh tế - xã hội còn thiếu, yếu kém. Nâng cao vai trò giám sát của cộng đồng và đẩy nhanh tiến độ thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia về giảm nghèo bền vững giai đoạn 2016-2020; 

- Giáo dục - Đào tạo: Tăng cường đầu tư, hoàn thiện cơ sở vật chất, thiết bị kỹ thuật phục vụ cho giáo dục dạy và học theo hướng chuẩn hoá, đồng bộ và từng bước hiện đại. Rà soát, sắp xếp lại quy mô trường, lớp học; tăng tỷ lệ huy động dân số trong độ tuổi đến trường, tăng số học sinh/lớp ở tất cả các cấp học; điều chỉnh quy mô, ngành nghề đào tạo, xây dựng kế hoạch tuyển sinh, đào tạo phù hợp với nhu cầu thực tế của tỉnh.
- Dân số - Y tế - Trẻ em: Triển khai đồng bộ, có hiệu quả Chương trình mục tiêu Y tế - Dân số và các hoạt động y tế trên địa bàn tỉnh; đẩy mạnh công tác xây dựng xã, phường lành mạnh không có tệ nạn xã hội. Tiếp tục thực hiện các Chương trình bảo vệ trẻ em, chương trình hành động vì trẻ em đến năm 2020.

- Văn hoá, thể thao và phát thanh truyền hình: Hoàn thiện các nội dung, công tác chuẩn bị để tổ chức thành công các hoạt động kỷ niệm 03 ngày Lễ lớn trong năm 2019 (Kỷ niệm 65 năm chiến thắng Điện Biên Phủ ngày 07/5/2019; 110 năm Ngày thành lập tỉnh Điện Biên 28/6/2019 và 70 năm Ngày thành lập Đảng bộ tỉnh Điện Biên 10/10/2019). Triển khai tốt công tác bảo tồn, tôn tạo và phát huy giá trị di sản văn hóa. Đẩy mạnh và phát triển thể thao thành tích cao. Tăng cường hoạt động ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động quản lý nhà nước; xây dựng hoàn thiện khung chính quyền điện tử tỉnh Điện Biên.

2.3. Khoa học, công nghệ, tài nguyên môi trường: Thực hiện tốt quy trình tuyển chọn, giao trực tiếp cơ quan chủ trì đề tài, dự án theo định hướng tuyển chọn tổ chức, cá nhân có năng lực, kinh nghiệm tốt để thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ. Cụ thể hóa và xây dựng các cơ chế chính sách hợp lý về đất đai, khoáng sản tài nguyên nước, môi trường, nhất là các chính sách về bồi thường hỗ trợ tái định cư và công tác cấp Giấy CNQSD đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất; tăng cường phối hợp giữa các ngành trong việc quản lý, cấp phép khoáng sản, kiểm tra và thu hồi những giấy phép không tuân thủ các thủ tục quy định.

2.4. Công tác tư pháp, xây dựng chính quyền, thanh tra, phòng chống tham nhũng: Triển khai thực hiện có hiệu quả công tác quản lý xử lý vi phạm hành chính và công tác theo dõi thi hành pháp luật. Chỉ đạo thực hiện hoàn thành về cơ bản công tác sắp xếp, kiện toàn tổ chức bộ máy, thực hiện tinh giảm biên chế trên địa bàn tỉnh theo Nghị quyết số 15-NQ/TU, Nghị quyết số 16-NQ/TU ngày 16/3/2018 của Tỉnh ủy. Chủ động xây dựng và triển khai thực hiện tốt chương trình thanh tra theo kế hoạch; phối hợp chặt chẽ kịp thời phát hiện, xử lý các vụ việc tham nhũng, thực hành tiết kiệm chống lãng phí. Thực hiện tốt công tác tiếp công dân, giải quyết đơn thư khiếu nại tố cáo của công dân ngay từ cơ sở.

2.5. Cải cách hành chính: Đẩy mạnh thực hiện cải cách hành chính, nhất là cải cách thủ tục hành chính, nâng cao ý thức trách nhiệm, đạo đức công vụ của đội ngũ cán bộ công chức, nâng cao chất lượng, hiệu quả của cơ chế một cửa, một cửa liên thông trong giải quyết thủ tục hành chính. Tiếp tục hiện đại hóa nền hành chính, đổi mới phương thức điều hành của các cơ quan hành chính theo hướng mở rộng ứng dụng công nghệ thông tin. 

2.6. Nâng cao chất lượng nguồn nhân lực: Gắn học tập lý thuyết với thực hành phù hợp với đặc điểm và yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội. Mở rộng các hình thức liên kết đào tạo với các trường đào tạo có uy tín. Xây dựng các cơ chế, chính sách khuyến khích đào tạo nguồn nhân lực, thực hiện xã hội hóa công tác đào tạo nguồn nhân lực. Chủ động hội nhập quốc tế trong phát triển và nâng cao chất lượng nguồn nhân lực với các tỉnh Bắc Lào, tỉnh Vân Nam - Trung Quốc, các tỉnh Bắc Thái Lan.
2.7. Công tác dân tộc, tôn giáo: Tiếp tục chỉ đạo triển khai đảm bảo tiến độ, hiệu quả các  Đề án, chương trình, dự án, chính sách hỗ trợ đối với vùng đồng bào dân tộc thiểu số. Tổ chức triển khai thực hiện có hiệu quả đề án "Giảm thiểu tình trạng tảo hôn và hôn nhân cận huyết thống trong vùng đồng bào dân tộc thiểu số giai đoạn 2015-2025"; đề án đẩy mạnh công tác phổ biến, giáo dục pháp luật và tuyên truyền vận động đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2017-2021 trên địa bàn tỉnh. Thực hiện tốt công tác quản lý Nhà nước và hướng dẫn chức sắc, tổ chức tôn giáo, các điểm nhóm sinh hoạt tôn giáo theo quy định của pháp luật. Chủ động phòng ngừa, làm thất bại âm mưu lợi dụng tôn giáo của các thế lực thù địch.

2.8. Quốc phòng - an ninh, đối ngoại: Tiếp tục tăng cường năng lực phòng thủ, chủ động đối phó với các tình huống, diễn biến, không để xẩy ra các tình huống bất ngờ; chú trọng kết hợp củng cố quốc phòng - an ninh với phát triển kinh tế - xã hội, xoá đói giảm nghèo, bảo đảm các điều kiện cơ bản về sản xuất, đời sống cho đồng bào các dân tộc ở các địa bàn trọng điểm, vùng biên giới. Duy trì và thực hiện tốt các hoạt động điều tra, truy tố, xét xử, thi hành án hình sự, dân sự; thực hiện có hiệu quả các Chương trình, Đề án quốc gia về phòng chống tội phạm; chủ động phòng ngừa, đấu tranh kiềm chế, làm giảm các loại tội phạm, nhất là tội phạm ma tuý,... và tội phạm nghiêm trọng. Tăng cường, củng cố quan hệ hữu nghị đặc biệt, hợp tác toàn diện với các tỉnh Bắc Lào; mở rộng quan hệ với các tỉnh Đông Bắc Thái Lan và các địa phương của tỉnh Vân Nam, Trung Quốc.
II. TÌNH HÌNH THỰC HIỆN NHIỆM VỤ THU, CHI NSĐP NĂM 2018;DỰ TOÁN NGÂN SÁCH ĐỊA PHƯƠNG 2019
1. Tình hình thực hiện nhiệm vụ thu, chi NSĐP năm 2018: 
- Tổng thu ngân sách địa phương ước thực hiện năm 2018 là: 1.144 tỷ 494 triệu đồng, đạt 106,16% dự toán HĐND tỉnh giao. 
- Tổng chi ngân sách địa phương ước thực hiện năm 2018 là 9.359 tỷ 427 triệu đồng, đạt 103,29% dự toán HĐND tỉnh giao.
2. Dự toán NSĐP năm 2019:
- Thu ngân sách nhà nước trên địa bàn: 1.196 tỷ 397 triệu đồng. 

- Tổng chi ngân sách địa phương: 9.116 tỷ 240 triệu đồng.
III. HOẠT ĐỘNG CỦA UBMTTQ TỈNH THAM GIA XÂY DỰNG CHÍNH QUYỀN VÀ Ý KIẾN, KIẾN NGHỊ CỦA CỬ TRI, NHÂN DÂN 
- HĐND tỉnh đã nghe Chủ tịch UBMTTQ tỉnh Thông báo về hoạt động của UBMTTQ tỉnh Điện Biên tham gia xây dựng chính quyền tại kỳ họp thứ 9 Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XIV. Thực hiện Quy chế phối hợp giữa Ban Thường trực Ủy Ban MTTQ Việt Nam các cấp với Thường trực HĐND, UBND. Năm 2018, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp đã phối hợp tổ chức 567 điểm tiếp xúc cử tri cho đại biểu Quốc hội, đại biểu HĐND tỉnh các cấp trước và sau các kỳ họp của Quốc hội và HĐND với 36.010 lượt cử tri tham dự; tổng hợp 3.710 ý kiến, kiến nghị của cử tri với Đảng, nhà nước và các Bộ, Ngành Trung ương, với đại biểu dân cử, các cấp, các ngành. 

- Các ý kiến, kiến nghị của cử tri và nhân dân xoay quanh các vấn đề: Chính sách pháp luật về cấp Giấy CNQSD đất; các dự án, chương trình triển khai chậm, việc xử lý các công trình xây dựng trái phép chưa dứt điểm; công tác bảo vệ môi trường; việc quản lý, sử dụng hành lang, vỉa hè trên địa bàn thành phố,…
IV. KỲ HỌP ĐÃ ĐƯỢC NGHE ĐỒNG CHÍ ĐẠI TƯỚNG ĐỖ BÁ TỴ - ỦY VIÊN BCH TRUNG ƯƠNG ĐẢNG, PHÓ CHỦ TỊCH QUỐC HỘI PHÁT BIỂU CHỈ ĐẠO KỲ HỌP; ĐỒNG CHÍ TRẦN VĂN SƠN BÍ THƯ TỈNH ỦY, TRƯỞNG ĐOÀN ĐBQH TỈNH PHÁT BIỂU VÀ THÔNG BÁO KẾT QUẢ KỲ HỌP THỨ 6 QUỐC HỘI KHÓA XIV.
V. THÔNG QUA CÁC NGHỊ QUYẾT
1. Tại kỳ họp, HĐND đã thông qua 8 Nghị quyết do Thường trực HĐND tỉnh trình gồm: 

(1). Về kết quả giám sát chuyên đề Việc thực hiện chính sách, pháp luật về cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất trên địa bàn tỉnh từ khi Luật Đất đai năm 2013 có hiệu lực thi hành đến nay”.

(2). Kết quả giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri đến kỳ họp thứ 8, HĐND tỉnh khóa XIV.
(3). Dự toán kinh phí hoạt động của HĐND tỉnh năm 2019.

(4). Về Kế hoạch tổ chức các kỳ họp thường lệ của HĐND tỉnh năm 2019.

(5). Thành lập Đoàn giám sát việc thực hiện chính sách đối với dân tộc thiểu số trên địa bàn tỉnh Điện Biên, giai đoạn 2014-2018.
(6). Thành lập Đoàn giám sát việc triển khai thực hiện quy định của pháp luật về đấu giá quyền sử dụng đất; thu, quản lý, sử dụng tiền đấu giá và thực hiện các dự án xây dựng cơ sở hạ tầng có sử dụng quỹ đất để thanh toán cho nhà đầu tư theo hình thức đối tác công tư (PPP) trên địa bàn tỉnh từ năm 2015 đến nay.
(7). Xác nhận kết quả lấy phiếu tín nhiệm đối với người giữ chức vụ do HĐND bầu.

(8) Về việc miễn nhiệm đối với 02 thành viên UBND tỉnh do nghỉ hưu, nghỉ công tác.
2. Thông qua 15 Nghị quyết do UBND tỉnh trình gồm: 
(1). Về dự toán và phân bổ NSĐP năm 2019.

(2). Về việc phê chuẩn quyết toán ngân sách địa phương năm 2017.

(3). Điều chỉnh chủ trương đầu tư dự án Trường phổ thông DTNT THPT huyện Nậm Pồ, tỉnh Điện Biên; dự án Tái định cư các hộ dân, chỉnh trị dòng chảy suối Nậm Pồ và san ủi mặt bằng trung tâm huyện Nậm Pồ.

(4). Phê duyệt điều chỉnh kế hoạch vốn cân đối ngân sách địa phương, vốn Chương trình MTQG năm 2018 (bao gồm kế hoạch vốn năm 2017 được phép kéo dài thời gian thực hiện và giải ngân sang năm 2018), tỉnh Điện Biên.
(5). Quyết định biên chế công chức trong các cơ quan của Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân các cấp tỉnh Điện Biên năm 2019.
 
(6). Phê duyệt tổng số lượng người làm việc trong các đơn vị sự nghiệp công lập; số lượng người làm việc trong các Hội có tính chất đặc thù và thống nhất số lượng hợp đồng lao động theo Nghị định 68/2000/NĐ-CP trong các cơ quan, đơn vị thuộc tỉnh Điện Biên năm 2019.
(7). Danh mục dự án cần thu hồi đất và dự án có sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ vào các mục đích khác năm 2019 trên địa bàn tỉnh Điện Biên. 

(8). Phê duyệt điều chỉnh Kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016 - 2020 và Kế hoạch đầu tư công vốn Ngân sách Nhà nước năm 2019, tỉnh Điện Biên
(9). Thông qua dự án rà soát, điều chỉnh quy hoạch 3 loại rừng tỉnh Điện Biên đến năm 2025, định hướng đến năm 2030.
(10). Quy định một số nội dung chi, mức chi đặc thù và mức phân bổ kinh phí ngân sách trung ương bổ sung có mục tiêu cho ngân sách địa phương từ nguồn thu xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực an toàn giao thông trên địa bàn tỉnh Điện Biên.
(11). Ban hành Chính sách hỗ trợ phát triển sản xuất nông lâm nghiệp thực hiện cơ cấu lại ngành nông nghiệp trên địa bàn tỉnh Điện Biên. 
(12). Về việc bãi bỏ Nghị quyết số 343/2014/NQ-HĐND, ngày 23/7/2014 của HĐND tỉnh Điện Biên.
(13). Mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2019.

(14). Quy định loại phương tiện, hình thức và mức hỗ trợ phương tiện nghe - xem thực hiện Dự án Truyền thông và Giảm nghèo về thông tin thuộc Chương trình mục tiêu Quốc gia Giảm nghèo bền vững giai đoạn 2016-2020 trên địa bàn tỉnh Điện Biên.
(15). Quy định mức chi hỗ trợ đối với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp xã và Ban công tác Mặt trận ở khu dân cư thực hiện Cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh” trên địa bàn tỉnh Điện Biên.
VI. CÁC NỘI DUNG KHÁC
1. HĐND tỉnh đã xem xét, thảo luận các báo cáo
(1). Báo cáo tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri trước kỳ họp thứ 9, HĐND khóa XIV.

(2). Báo cáo kết quả giải quyết kiến nghị của cử tri tại các kỳ họp trước đã xác định thời gian giải quyết trong năm 2017, 2018; trả lời kết quả giải quyết các kiến nghị của cử tri trước và sau kỳ họp thứ 8 - HĐND tỉnh khóa XIV.

(3). Báo cáo công tác năm 2018 và nhiệm vụ trọng tâm năm 2019 của Thường trực HĐND tỉnh. 

(4). Báo cáo kết quả phối hợp giữa UBND tỉnh với Thường trực HĐND tỉnh trong việc xử lý những vấn đề phát sinh từ sau kỳ họp thứ 8 - HĐND tỉnh khóa XIV.

(5). Báo cáo công tác phòng, chống tham nhũng năm 2018; nhiệm vụ năm 2019.

(6). Báo cáo việc thực hành tiết kiệm, chống lãng phí năm 2018; nhiệm vụ năm 2019.

(7). Báo cáo công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật năm 2018, nhiệm vụ năm 2019.

(8). Báo cáo việc giải quyết khiếu nại, tố cáo năm 2018, nhiệm vụ năm 2019.

(9). Báo cáo công tác năm 2018 và nhiệm vụ trọng tâm năm 2019 của các Ban HĐND tỉnh.

(10). Báo cáo công tác năm 2018 và nhiệm vụ năm 2019 của Tòa án nhân dân tỉnh. 

(11). Báo cáo công tác năm 2018 và nhiệm vụ năm 2019 của Viện kiểm sát nhân dân tỉnh.

(12). Báo cáo công tác năm 2018 và nhiệm vụ năm 2019 của Cục Thi hành án dân sự tỉnh.

(13). Báo cáo thẩm tra công tác phòng, chống tham nhũng; việc thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật; việc giải quyết khiếu nại, tố cáo năm 2018, nhiệm vụ năm 2019.

(14). Báo cáo thẩm tra công tác năm 2018 và nhiệm vụ năm 2019 của Tòa án nhân dân, Viện kiểm sát nhân dân, Cục Thi hành án dân sự tỉnh.
2. Về hoạt động chất vấn: Tại kỳ họp thứ 09, HĐND tỉnh khóa XIV có 07 đại biểu: Lê Trọng Khôi, Nhữ Văn Quảng, Vùi Văn Nguyện, Vừ Thị Liên, Tẩn Minh Long, Hà Quốc Thịnh, Mùa Thanh Sơn chất vấn lãnh đạo UBND tỉnh, Ủy viên UBND tỉnh, Giám đốc các sở, ngành: Tài nguyên Môi trường, Xây dựng, Lao động Thương binh và Xã hội, Tư pháp về 02 nhóm vấn đề: (1) Việc thực hiện những cam kết tại các phiên chất vấn từ đầu nhiệm kỳ đến nay; (2) Công tác quản lý nhà nước và việc triển khai thực hiện các chính sách hỗ trợ thuộc chương trình giảm nghèo bền vững trên địa bàn tỉnh. Nội dung tập trung vào những hạn chế, yếu kém trong chỉ đạo, điều hành, tổ chức thực hiện; vấn đề nổi cộm, bức xúc cử tri và nhân dân đang quan tâm.
Trên đây là Đề cương báo cáo nội dung và kết quả chủ yếu của kỳ họp thứ 09, HĐND tỉnh khóa XIV. Thường trực HĐND tỉnh gửi các đại biểu HĐND tỉnh tham khảo, chuẩn bị nội dung tiếp xúc cử tri để báo cáo kết quả kỳ họp thứ 09 với cử tri. Tùy khu vực tiếp xúc cử tri để đại biểu lựa chọn vấn đề cần đi sâu, bổ sung nội dung, số liệu cần thiết khác cho phù hợp./.
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