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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN

TỈNH ĐIỆN BIÊN


Số: 55/BC-VHXH


	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


     Điện Biên, ngày 16 tháng 8 năm 2021




BÁO CÁO
Thẩm tra Dự thảo Nghị quyết về chủ trương đầu tư dự án:
Sân vận động huyện Điện Biên


Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh.
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật tổ chức Chính phủ và Luật tổ chức chính quyền địa phương ngày 22 tháng 11 năm 2019;

Căn cứ Luật Đầu tư công ngày 13 tháng 6 năm 2019; 

Căn cứ Luật Xây dựng ngày 18 tháng 6 năm 2014; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Xây dựng ngày 17 tháng 6 năm 2020;
Căn cứ Nghị định số 40/2020/NĐ-CP, ngày 06 tháng 4 năm 2020 của Chính phủ Quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Đầu tư công;
Căn cứ Nghị quyết số 217/NQ-HĐND, ngày 27 tháng 4 năm 2021 của HĐND tỉnh về việc Thông qua Báo cáo dự kiến kế hoạch đầu tư công trung hạn vốn ngân sách Nhà nước giai đoạn 2021 - 2025.

Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh; Ban Văn hóa - Xã hội chủ trì, phối hợp với Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh thẩm tra dự thảo Nghị quyết về chủ trương đầu tư dự án: Sân vận động huyện Điện Biên trên cơ sở Tờ trình số 2475/TTr-UBND, ngày 06/8/2021 của UBND tỉnh (mục III). Qua thẩm tra, Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh có ý kiến như sau:

I. Sự cần thiết đầu tư dự án


Ban nhất trí với sự cần thiết đầu tư dự án như đề nghị của UBND tỉnh trình HĐND tỉnh tại Tờ trình số 2475/TTr-UBND, ngày 06/8/2021 (mục III) và có ý kiến như sau: Sân vận động là nơi tổ chức các sự kiện văn hóa, thể dục, thể thao đồng thời là nơi đào tạo vận động viên cho huyện tham gia các giải thi đấu các cấp tổ chức cũng như duy trì phong trào rèn luyện thể dục, thể thao thường xuyên trong Nhân dân nhằm thực hiện tốt chiến lược phát triển con người nói chung và thúc đẩy phát triển Kinh tế - Xã hội, đảm bảo Quốc phòng - An ninh của địa phương. Vì vậy đầu tư dự án Sân vận động huyện Điện Biên là cần thiết.

II. Sự tuân thủ các quy định của pháp luật; phù hợp với các mục tiêu chiến lược; Kế hoạch và quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội ngành, lĩnh vực


Qua xem xét hồ sơ và trên cơ sở ý kiến thảo luận của các thành viên của Ban, Ban Văn hóa - Xã hội nhận thấy: 

1. Hồ sơ đề xuất chủ trương đầu tư dự án đảm bảo các quy định của Luật Đầu tư công năm 2019 và Nghị định số 40/2020/NĐ-CP, ngày 06/4/2020 của Chính phủ và đã được lấy ý kiến của các cơ quan quản lý chuyên ngành và Sở Kế hoạch và Đầu tư thẩm định tại Báo cáo số 1638/BC-SKHĐT, ngày 30/7/2021 và  được UBND tỉnh nhất trí, đề xuất trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định.


2. Dự án phù hợp với quy hoạch chi tiết xây dựng trung tâm huyện lỵ huyện Điện Biên đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt; Dự án đã được ghi danh mục tại Nghị quyết số 217/NQ-HĐND, ngày 27/4/2021 của HĐND tỉnh Điện Biên về Thông qua Báo cáo dự kiến Kế hoạch đầu tư công trung hạn 5 năm giai đoạn 2021 - 2025, tỉnh Điện Biên.


3. Ban đề nghị UBND tỉnh khi triển khai thực hiện dự án được HĐND tỉnh thông qua cần quan tâm một số nội dung sau: 


- Quyết định giao chủ đầu tư dự án đảm bảo đúng quy định pháp luật hiện hành, đảm bảo yêu cầu về năng lực quản lý dự án. Chỉ đạo chủ đầu tư và các cơ quan đơn vị liên quan đẩy nhanh tiến độ hoàn thành các thủ tục đầu tư theo quy định. Tăng cường công tác phối hợp và nâng cao trách nhiệm của chủ đầu tư, các cơ quan, đơn vị liên quan trong công tác lập, thẩm định, thiết kế, dự toán... đảm bảo chặt chẽ, hiệu quả đầu tư. Hạn chế thấp nhất việc điều chỉnh, tăng tổng mức đầu tư dự án sau khi quyết định chủ trương đầu tư.

- Nâng cao hiệu quả quản lý dự án; tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra chất lượng công trình; xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm.

- Tổ chức thực hiện dự án theo đúng quy định của pháp luật; kịp thời báo cáo cấp có thẩm quyền xem xét, quyết định đối với trường hợp phát sinh của dự án (nếu có).
 
III. Về nội dung dự thảo nghị quyết


1. Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh cơ bản nhất trí với dự thảo nghị quyết về mục tiêu, nội dung, quy mô đầu tư, nhóm dự án, tổng mức đầu tư, cơ cấu nguồn vốn, địa điểm, thời gian và tiến độ thực hiện dự án và có ý kiến như sau: 


- Chỉnh sửa, thay phần căn cứ "...báo cáo thẩm tra số .../BC-KTNS ... của Ban KTNS" thành Ban Văn hóa - Xã hội.

- Tại mục 2, Điều 1, đề nghị bổ sung: 
+ Điểm a. Đền bù, giải phóng mặt bằng: S = 2,8671 ha.

+ Điểm g. Đầu tư các thiết bị: Ghế khán giả đài A (chỗ có mái che); thiết bị văn phòng, y tế; thiết bị phòng cháy chữa cháy và thiết bị điện.


2. Việc ban hành Nghị quyết là đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh. Nội dung dự thảo nghị quyết phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của nhà nước, phù hợp với điều kiện phát triển Kinh tế - Xã hội, đảm bảo Quốc phòng - An ninh của tỉnh. 

Trên đây là báo cáo thẩm tra dự thảo Nghị quyết về chủ trương đầu tư dự án: Sân vận động huyện Điện Biên. Ban Văn hóa - Xã hội kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.

	Nơi nhận:

- TT HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh;

- UBMTTQ Việt Nam tỉnh; 

- ĐBQH tỉnh; Đại biểu HĐND tỉnh;

- VP Đoàn ĐBQH& HĐND tỉnh;

- Phòng Công tác HĐND;
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