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BÁO CÁO 
Phối hợp thẩm tra dự thảo Nghị quyết: Ban hành quy chế làm việc của Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên khoá XV, nhiệm kỳ 2021 - 2026



            
Kính gửi: Ban Pháp chế HĐND tỉnh.
Thực hiện phân công của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, Ban Văn hóa - Xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh phối hợp với Ban Pháp chế HĐND tỉnh thẩm tra dự thảo Nghị quyết Ban hành quy chế làm việc của Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên khoá XV, nhiệm kỳ 2021 - 2026.
Qua nghiên cứu, Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh báo cáo kết quả thẩm tra như sau:

1. Về hồ sơ, sự cần thiết, căn cứ pháp lý và thẩm quyền ban hành
- Về hồ sơ: dự thảo nghị quyết của Thường trực HĐND tỉnh trình HĐND tỉnh đảm bảo theo quy định và được thực hiện đầy đủ các bước theo quy trình của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật.

- Về sự cần thiết: Quy chế hoạt động của Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XIV, nhiệm kỳ 2016-2021 được ban hành kèm theo Nghị quyết số 33/2016/NQ-HĐND, ngày 10/12/2016  đã tạo cơ sở pháp lý và giúp cho hoạt động của Hội đồng nhân dân tỉnh phát huy vai trò, vị thế của cơ quan quyền lực nhà nước ở địa phương, góp phần nâng cao hiệu lực, hiệu quả hoạt động của Hội đồng nhân dân tỉnh nhiệm kỳ 2016 - 2021. Đến nay, Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015, đã được sửa đổi, bổ sung năm 2019, đồng thời Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội cũng đã ban hành một số luật, nghị quyết có liên quan đến chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của Hội đồng nhân dân các cấp, do đó việc Thường trực HĐND tỉnh trình HĐND tỉnh ban hành nghị quyết mới để thay thế nghị quyết nêu trên là cần thiết và phù hợp với các quy định của pháp luật hiện hành.
- Nội dung Quy chế do Thường trực HĐND tỉnh tỉnh trình thuộc thẩm quyền quyết định của HĐND tỉnh được quy định tại Luật Tổ chức chính quyền địa phương, Luật hoạt động giám sát của Quốc hội và HĐND, Luật Ban hành Văn bản quy phạm pháp luật và các quy định của pháp luật liên quan.
 2. Về phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng; nội dung của Quy chế
- Về phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng: Ban Văn hóa - Xã hội nhất trí với phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng theo đề xuất của Thường trực HĐND tỉnh.

- Về nội dung: Thường trực HĐND tỉnh trình HĐND tỉnh Nghị quyết ban hành Quy chế làm việc của HĐND tỉnh Điện Biên khóa XV, nhiệm kỳ 2021 - 2026 gồm 07 chương, 40 Điều quy định về chế độ làm việc của HĐND, Thường trực HĐND, các Ban HĐND, Tổ đại biểu và đại biểu HĐND, quan hệ công tác của HĐND tỉnh với các cơ quan tổ chức có liên quan là phù hợp. 
Ban Văn hóa - Xã hội nhất trí với nội dung của dự thảo nghị quyết.
4. Về dự thảo nghị quyết
Dự thảo Nghị quyết được xây dựng đảm bảo các yêu cầu về thể thức và kỹ thuật trình bày văn bản theo quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 và được cơ quan chủ trì soạn thảo đã tiếp thu và chỉnh sửa ý kiến tham gia của các thành viên Ban. Nội dung dự thảo đảm bảo tính hợp hiến, hợp pháp và không trái với quy định của pháp luật. Ban Văn hóa - Xã hội nhất trí với dự thảo nghị quyết. 
Trên đây là báo cáo phối hợp thẩm tra dự thảo Nghị quyết Ban hành Quy chế làm việc của Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên khoá XV, nhiệm kỳ 2021 - 2026,  Ban Văn hóa - Xã hội gửi Ban Pháp chế HĐND tỉnh tổng hợp./.
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