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BÁO CÁO 
Thẩm tra Dự thảo Nghị quyết về chủ trương đầu tư dự án: xây dựng 
Trường Phổ thông Dân tộc bán trú Tiểu học Chiềng Sơ (giai đoạn I)

Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh, Ban Dân tộc HĐND tỉnh thẩm tra dự thảo Nghị quyết chủ trương đầu tư dự án: Xây dựng Trường Phổ thông Dân tộc bán trú Tiểu học Chiềng Sơ (giai đoạn I), trên cơ sở Tờ trình số 2475/TTr-UBND, ngày 06/8/2021 của UBND tỉnh Điện Biên. Qua thẩm tra Ban Dân tộc HĐND tỉnh có ý kiến như sau:
1. Sự cần thiết ban hành Nghị quyết
Ban nhất trí với sự cần thiết đầu tư Xây dựng Trường Phổ thông Dân tộc bán trú Tiểu học Chiềng Sơ (giai đoạn I) do UBND tỉnh nêu tại Tờ trình số 2475/TTr-UBND, ngày 06/8/2021. Việc đầu tư  xây dựng Trường Phổ thông Dân tộc bán trú Tiểu học Chiềng Sơ (giai đoạn I) nhằm đảm bảo cơ sở vật chất   phục vụ nâng cao chất lượng dạy và học của giáo viên và học sinh nhà trường là cần thiết
2. Sự tuân thủ các quy định của pháp luật
- Về hồ sơ đề xuất chủ trương đầu tư dự án đáp ứng các quy định của Luật đầu tư công năm 2019 và Nghị định số 40/2020/NĐ-CP, ngày 06/4/2020 của Chính phủ.
- Dự án đã được ghi danh mục, bố trí nguồn vốn tại Nghị quyết số 217/NQ-HĐND, ngày 27/4/2021 của HĐND tỉnh về thông qua báo cáo dự kiến Kế hoạch đầu tư công trung hạn 5 năm và phương án phân bổ kế hoạch đầu tư công trung hạn vốn ngân sách địa phương giai đoạn 2021 - 2025.
3. Về nội dung dự thảo nghị quyết
3.1. Ban Dân tộc HĐND tỉnh nhất trí với mục tiêu, phạm vi đầu tư, nội dung quy mô đầu tư, tổng mức đầu tư, cơ cấu nguồn vốn, địa điểm đầu tư, thời gian thực hiện dự án. Các ý kiến thẩm tra của Ban đã được UBND tỉnh thống nhất, tiếp thu, chỉnh sửa dự thảo nghị quyết trình kỳ họp.
Ngoài ra, Qua kiểm tra thực tế, Ban đề nghị thiết kế bổ sung thêm hạng mục xây rãnh bê tông thoát dòng thủy lưu phía sau trường. Kiến nghị UBND tỉnh quan tâm bố trí vốn khác để mở rộng đường vào Trường Tiểu học Chiềng Sơ nhằm đảm bảo cho Giáo viên và học sinh đi đến trường được thuận lợi.
3. 2. Việc ban hành Nghị quyết là đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh.
3.3. Nội dung dự thảo nghị quyết phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh của tỉnh.
	Trên đây là báo cáo thẩm tra dự thảo Nghị quyết về chủ trương đầu tư dự án: Xây dựng Trường Phổ thông Dân tộc bán trú Tiểu học Chiềng Sơ (giai đoạn I). Ban Dân tộc kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
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