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BÁO CÁO 
Thẩm tra Dự thảo Nghị quyết về chủ trương đầu tư dự án: Ổn định dân cư phát triển kinh tế xã hội vùng tái định cư thủy điện Sơn La
 huyện Mường Nhé, Mường Chà và Nậm Pồ


Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh, Ban Dân tộc HĐND tỉnh thẩm tra dự thảo Nghị quyết chủ trương đầu tư dự án: Ổn định dân cư phát triển kinh tế xã hội vùng tái định cư thủy điện Sơn La huyện Mường Nhé, Mường Chà và Nậm Pồ, trên cơ sở Tờ trình số 2581/TTr-UBND, ngày 13/8/2021 của UBND tỉnh. Qua thẩm tra Ban Dân tộc HĐND tỉnh có ý kiến như sau:
1. Sự cần thiết ban hành Nghị quyết
Ban nhất trí với sự cần thiết đầu tư dự án: Ổn định dân cư phát triển kinh tế xã hội vùng tái định cư thủy điện Sơn La huyện Mường Nhé, Mường Chà và Nậm Pồ do UBND tỉnh nêu tại Tờ trình số 2581/TTr-UBND, ngày 13/8/2021. Việc đầu tư xây dựng dự án, xây dựng các công trình hạ tầng thiết yếu phục vụ phát triển kinh tế - xã hội, hỗ trợ sản xuất giúp cho người dân chuyển đổi sản xuất theo hướng nâng cao năng suất, chất lượng, liên kết theo chuỗi giá trị hàng hóa; tăng tỷ lệ lao động được đào tạo nghề ở nông thôn, cải thiện đời sống vật chất, tinh thần cho người dân sau tái định cư thủy điện Sơn La trên địa bàn các huyện Mường nhé, Mường Chà và Nậm Pồ.
2. Sự tuân thủ các quy định của pháp luật
- Về hồ sơ đề xuất chủ trương đầu tư dự án đáp ứng các quy định của Luật đầu tư công năm 2019 và Nghị định số 40/2020/NĐ-CP ngày 06/4/2020 của Chính phủ.
- Dự án phù hợp với quy hoạch phát triển ngành: Dự án có tên trong danh mục các dự án đầu tư cơ sở hạ tầng đã được phê duyệt tại quyết định số 666/QĐ-TTg, ngày 31/5/2018 của Thủ tướng Chính phủ.
- Phù hợp với kế hoạch dự kiến đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021 - 2025.
3. Về nội dung dự thảo nghị quyết
3.1. Ban Dân tộc HĐND tỉnh nhất trí với mục tiêu, phạm vi đầu tư, nội dung quy mô đầu tư, tổng mức đầu tư, cơ cấu nguồn vốn, địa điểm đầu tư, thời gian thực hiện dự án. Ngoài ra, các ý kiến thẩm tra của Ban đã được UBND tỉnh thống nhất, tiếp thu, chỉnh sửa dự thảo nghị quyết trình kỳ họp.
3.2. Việc ban hành Nghị quyết là đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh.
3.3. Nội dung dự thảo nghị quyết phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh của tỉnh.
	Trên đây là báo cáo thẩm tra dự thảo Nghị quyết về chủ trương đầu tư dự án: Ổn định dân cư phát triển kinh tế xã hội vùng tái định cư thủy điện Sơn La huyện Mường Nhé, Mường Chà và Nậm Pồ. Ban Dân tộc kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
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