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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN 

TỈNH ĐIỆN BIÊN

    Số:  25/CTr - DT

	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

                     Điện Biên, ngày 14 tháng 8 năm 2021


CHƯƠNG TRÌNH 

Hoạt động 6 tháng cuối năm 2021 của Ban Dân tộc HĐND tỉnh 
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương, ngày 19/6/2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật tổ chức chính quyền địa phương, ngày 22/11/2019; Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân, ngày 20/11/2015; 

Căn cứ Nghị quyết số 09/NQ-HĐND, ngày 29/6/2021 của HĐND tỉnh về Kế hoạch tổ chức các kỳ họp thường lệ của HĐND tỉnh Điện Biên năm 2021; Chương trình hoạt động của Thường trực HĐND tỉnh năm 2021. Ban Dân tộc HĐND tỉnh xây dựng chương trình hoạt động 6 tháng cuối năm 2021 với những nhiệm vụ trọng tâm như sau:

1. Hoạt động chuẩn bị kỳ họp
- Phối hợp với Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh chuẩn bị các nội dung trình 02 kỳ họp thường lệ HĐND tỉnh năm 2021 và kỳ họp chuyên đề (nếu có).

- Nghiên cứu, thẩm tra các Báo cáo, Đề án và Dự thảo Nghị quyết của UBND tỉnh trình HĐND tỉnh khi được Thường trực HĐND tỉnh phân công.

2. Hoạt động giám sát, khảo sát
- Giám sát tại kỳ họp: Chủ trì, phối hợp với các Ban HĐND tỉnh thẩm tra các báo cáo, đề án, đồ án, chương trình và dự thảo Nghị quyết trình kỳ họp theo sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh. 
- Giám sát chuyên đề: "Việc thực hiện chính sách đối với người có uy tín trong đồng bào các dân tộc thiểu số trên địa bàn tỉnh".
- Giám sát thường xuyên việc triển khai thực hiện Nghị quyết HĐND tỉnh; việc thực hiện các chủ trương, chính sách thuộc lĩnh vực công tác dân tộc, quản lý nhà nước về công tác Tôn giáo; việc sinh hoạt điểm nhóm tôn giáo trên địa bàn tỉnh; khảo sát một số nội dung khi xét thấy cần thiết qua nắm tình hình và tiếp xúc cử tri; tổ chức giám sát thường xuyên việc giải quyết các ý kiến, kiến nghị cử tri, các kiến nghị sau giám sát theo sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh, việc giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo của công dân thuộc lĩnh vực chính sách dân tộc của các sở, ban, ngành và UBND các huyện, thị xã, thành phố. Theo dõi, giám sát việc ban hành quyết định của UBND tỉnh và nghị quyết của  HĐND các huyện, thị xã, thành phố theo lĩnh vực được phân công.
- Tham gia các cuộc giám sát của HĐND, Thường trực HĐND tỉnh, của Hội đồng Dân tộc Quốc hội và Đoàn ĐBQH tỉnh Điện Biên; phối hợp tham gia giám sát với các Ban của HĐND tỉnh, các cơ quan khác khi được mời.
3. Các hoạt động khác
- Thường xuyên nắm bắt, theo dõi tình hình thực tế ở cơ sở, đặc biệt là tình hình sản xuất, ổn định đời sống của đồng bào các dân tộc thiểu số vùng sâu, vùng xa, vùng biên giới khó khăn; việc triển khai thực hiện các chương trình, dự án, chính sách dân tộc của các cơ quan, địa phương trên địa bàn tỉnh.
- Phối hợp với các Ban tham mưu cho Thường trực HĐND tỉnh tổ chức Hội nghị giao ban HĐND 2 cấp tỉnh, huyện lần thứ nhất, nhiệm kỳ 2021 – 2026. Tham gia hội nghị tập huấn, bồi dưỡng kỹ năng, nghiệp vụ cho đại biểu HĐND các cấp tỉnh Điện Biên khóa XV.
- Theo dõi, giám sát việc giải quyết các ý kiến, kiến nghị của cử tri trên các lĩnh vực công tác dân tộc, Tôn giáo.
- Tham gia đón tiếp, làm việc với các tỉnh bạn lên thăm và làm việc tại tỉnh Điện Biên theo sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh.

- Tham gia các hoạt động chính trị - xã hội của tỉnh, của cơ quan. 


- Thực hiện một số nhiệm vụ do Thường trực HĐND tỉnh phân công. 

Trên đây là Chương trình hoạt động 6 tháng cuối năm 2021 của Ban Dân tộc Hội đồng nhân dân tỉnh./.
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