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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN

TỈNH ĐIỆN BIÊN


Số: 71/BC-KTNS


	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


     Điện Biên, ngày 16 tháng 8   năm 2021



BÁO CÁO 

Thẩm tra Dự thảo Nghị quyết về chủ trương đầu tư dự án: Ổn định dân cư phát triển kinh tế - xã hội vùng tái định cư thủy điện 
Sơn La thành phố Điện Biên Phủ


Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh; Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh thẩm tra dự thảo Nghị quyết chủ trương đầu tư dự án:  Ổn định dân cư phát triển kinh tế - xã hội vùng tái định cư thủy điện Sơn La thành phố Điện Biên Phủ trên cơ sở Tờ trình số 2581/TTr-UBND, ngày   13/8/2021 của UBND tỉnh. Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh có ý kiến như sau:


1. Sự cần thiết đầu tư dự án
Ban nhất trí với sự cần thiết đầu tư dự án: Ổn định dân cư phát triển kinh tế - xã hội vùng tái định cư thủy điện Sơn La thành phố Điện Biên Phủ do UBND tỉnh đã nêu tại Tờ trình số 2581/TTr-UBND, ngày 13/8/2021. Nhằm thực hiện mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Điện Biên giai đoạn 2021-2025, xây dựng Điện Biên trở thành một đô thị văn minh hiện đại và bản sắc văn hóa dân tộc vùng Tây Bắc truyền thống, từng bước thực hiện đầu tư các hạng mục và hoàn thiện kết nối đồng bộ hạ tầng kỹ thuật, hình thành mạng lưới giao thông theo hướng qui hoạch chung của thành phố; hỗ trợ phát triển sản xuất cho các hộ dân vùng TĐC thành phố Điện Biên Phủ, góp phần ổn định đời sống sản xuất, nâng cao đời sống vật chất, tinh thần, ổn định cuộc sống lâu dài cho người dân tái định cư thủy Điện Sơn La trên địa bàn và thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội.

2. Sự tuân thủ các quy định của pháp luật; phù hợp với các mục tiêu chiến lược; kế hoạch và quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội ngành, lĩnh vực
- Về hồ sơ đề xuất chủ trương đầu tư dự án đáp ứng các quy định của  Luật Đầu tư công năm 2019 và Nghị định số 40/2020/NĐ-CP ngày 06/4/2020 của Chính phủ. 

- Phù hợp với quy hoạch phát triển ngành: Dự án có tên trong danh mục các dự án đầu tư cơ sở hạ tầng đã được phê duyệt tại Quyết định số 666/QĐ-TTg, ngày 31/5/2018 của Thủ tường Chính phủ. 

- Phù hợp với kế hoạch phát triển kinh tế -  xã hội: Dự án phù hợp với Kế hoạch dự kiến đầu tư công trung hạn của tỉnh giai đoạn 2021-2025.
3. Về nội dung dự thảo nghị quyết

- Ban kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh nhất trí với mục tiêu đầu tư, nội dung, quy mô đầu tư, tổng mức đầu tư, cơ cấu nguồn vốn, thời gian thực hiện, địa điểm thực hiện dự án.

- Việc ban hành Nghị quyết là đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh. 

- Nội dung dự thảo nghị quyết phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh của tỉnh.

4. Các ý kiến của Ban Kinh tế - Ngân sách, đại biểu tại phiên họp thẩm tra  được UBND tỉnh thống nhất tiếp thu và chỉnh lý vào dự thảo Nghị quyết theo qui định, cụ thể:


- Tại phần 2.1, khoản 2, Điều 1 thống nhất như sau: 


+ Tổng kinh phí đầu tư hỗ trợ sản xuất:


+ Đối tượng, địa bàn, nội dung hỗ trợ thực hiện theo quyết định số 666/QĐ-TTg, ngày 31/5/2018 của Thủ tướng Chính Phủ.


- Tại Điều 3 sửa lại như sau: “Điều 3. Nghị quyết này có hiệu lực thi hành kể từ ngày Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua và bãi bỏ Nghị quyết số 194/NQ-HĐND và Nghị quyết số 198/NQ-HĐND, ngày 08/12/2020 của Hội đồng nhân dân tỉnh.”
Trên đây là báo cáo thẩm tra dự thảo Nghị quyết về chủ trương đầu tư dự án: Ổn định dân cư phát triển kinh tế - xã hội vùng tái định cư thủy điện Sơn La thành phố Điện Biên Phủ. Ban Kinh tế - Ngân sách kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
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