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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN

TỈNH ĐIỆN BIÊN


Số: 70/BC-KTNS


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do - Hạnh phúc


      Điện Biên, ngày 16 tháng 8 năm 2021


CHƯƠNG TRÌNH 
Hoạt động 6 tháng cuối năm 2021 của Ban Kinh tế - Ngân sách 
Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XV, nhiệm kỳ 2021 - 2026 

Căn cứ Luật tổ chức chính quyền địa phương, ngày 19 tháng 6 năm 2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương, ngày 22 tháng 11 năm 2019;
Căn cứ Nghị quyết số 09/NQ-HĐND, ngày 29 tháng 6 năm 2021 của HĐND tỉnh về kế hoạch tổ chức các kỳ họp thường lệ của HĐND tỉnh Điện Biên năm 2021;
Thực hiện chương trình hoạt động năm 2021, Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh ban hành chương trình hoạt động 6 tháng cuối năm 2021 như sau:
1. Hoạt động chuẩn bị kỳ họp

- Tham gia chuẩn bị tốt nội dung, chương trình các kỳ họp tổ chức 6 tháng cuối năm 2021 (kỳ họp thường lệ, kỳ họp chuyên đề) của HĐND tỉnh khóa XV theo sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh.

- Thẩm tra các báo cáo, chương trình và các đề án lĩnh vực của Ban và sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh.

2. Hoạt động giám sát
- Giám sát tại kỳ họp: Nghiên cứu, thẩm tra các báo cáo, đề án, dự thảo nghị quyết thuộc lĩnh vực Ban phụ trách trình tại kỳ họp HĐND tỉnh bảo đảm khách quan, đúng chủ trương, Nghị quyết của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, phù hợp điều kiện thực tiễn của tỉnh và mang tính phản biện cao, giúp đại biểu HĐND có cơ sở trong việc xem xét, nhận định, đánh giá tình hình và quyết định của HĐND. 
- Tham mưu giám sát chuyên đề của HĐND tỉnh: “Việc thực hiện Nghị quyết của HĐND tỉnh khóa XIV về Kế hoạch đầu tư công trung hạn vốn ngân sách nhà nước, vốn trái phiếu chính phủ và vốn đối ứng trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2016-2020”. 

- Giám sát chuyên đề của Ban: “Việc thực hiện một số chính sách cho các đối tượng bị ảnh hưởng do dịch Covid-19 trên địa bàn tỉnh Điện Biên, giai đoạn 2019 – 6/2021”.

- Thực hiện khảo sát, nắm tình hình, thường xuyên giám sát hoạt động của các cơ quan quản lý nhà nước thuộc khối ngành kinh tế, ngân sách phục vụ công tác thẩm tra; thực hiện giám sát theo yêu cầu của Thường trực HĐND khi có yêu cầu, giải trình, chất vấn trong các lĩnh vực kinh tế ngân sách. Tham gia phối hợp với các đơn vị khi có yêu cầu giám sát; tham gia giám sát với các Ủy ban Quốc hội, Đoàn đại biểu Quốc hội, HĐND tỉnh, Thường trực HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh khi có yêu cầu; thực hiện các nhiệm vụ do Thường trực HĐND, HĐND tỉnh giao.
- Theo dõi, cập nhật, đôn đốc, nắm tình hình việc thực hiện các kiến nghị sau giám sát của các đơn vị được giám sát và các ý kiến kiến nghị của cử tri thuộc lĩnh vực Kinh tế - Ngân sách. Xây dựng chương trình giám sát của Ban năm 2022 theo quy định.
3. Các hoạt động khác                                                          

- Thẩm tra văn bản thống nhất giữa Thường trực HĐND tỉnh với UBND tỉnh theo sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh.

- Thực hiện nghiêm túc hoạt động tiếp xúc cử tri trước và sau kỳ họp, dự các kỳ họp HĐND cấp huyện nơi đại biểu ứng cử. 

- Tham gia đầy đủ các hoạt động do Ủy ban Thường vụ Quốc hội, các Ủy ban của Quốc hội, Văn phòng Quốc hội, Tỉnh ủy, UBND tỉnh và các ngành trong tỉnh tổ chức khi được mời...; thực hiện, tham gia các hoạt động khác theo sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh. 


Trên đây là chương trình hoạt động 6 tháng cuối năm 2021, Ban Kinh tế Ngân sách báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh./.
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