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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN
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Số: 69/BC-KTNS

	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Điện Biên, ngày 16 tháng 8  năm 2021



BÁO CÁO 

Thẩm tra Tình hình thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh 6 tháng đầu năm; nhiệm vụ, giải pháp trọng 
tâm 6 tháng cuối năm 2021 
 

Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh thẩm tra Báo cáo số 233/BC-UBND, ngày 30 tháng 7 năm 2021, của UBND tỉnh Điện Biên và dự thảo Nghị quyết về “Về nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng – an ninh 6 tháng cuối năm 2021” trình kỳ họp thứ 2, HĐND tỉnh Khóa XV, nhiệm kỳ 2021-2026. Các Ban báo cáo kết quả thẩm tra như sau: 

I. VIỆC THỰC HIỆN KẾ HOẠCH PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI, ĐẢM BẢO QUỐC PHÒNG AN NINH 6 THÁNG ĐẦU NĂM, NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP CHỦ YẾU 6 THÁNG  CUỐI NĂM 2021, TỈNH ĐIỆN BIÊN

1. Nhất trí với đánh giá kết quả đạt được, trong thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu về phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh 6 tháng đầu năm 2021 của UBND tỉnh và thống nhất nhận định như sau:
Trong 6 tháng đầu năm 2021 đợt dịch Covid-19 thứ 4 bùng phát ảnh hưởng đến đời sống và kết quả thực hiện các mục tiêu trên các lĩnh vực KTXH; tiếp tục thực hiện “Mục tiêu kép”, vừa đẩy mạnh phòng, chống dịch Covid-19 bảo vệ sức khỏe nhân dân, vừa phục hồi và phát triển KT-XH; tuy nhiên, dưới sự lãnh đạo, chỉ đạo sát sao của Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh, sự quyết tâm của cả hệ thống chính trị, doanh nghiệp và nhân dân trong tỉnh, các mục tiêu, nhiệm vụ phát triển KT-XH 6 tháng đầu năm đã đạt nhiều kết quả tích cực:

UBND tỉnh đã bám sát chỉ đạo của Trung ương, giải pháp chỉ đạo của chính phủ, NQ của tỉnh ủy, HĐND tỉnh về nhiệm vụ phát triển kinh tế xã hội năm 2021, tập trung quyết liệt, có nhiều giải pháp, biện pháp hiệu quả trong công tác chỉ đạo, lãnh đạo triển khai cụ thể hóa Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XIV thông qua việc xây dựng và ban hành các chương trình, kế hoạch, đề án nhằm triển khai có hiệu quả với 08 nhiệm vụ trọng tâm và 12 nhóm giải pháp chủ yếu để khắc phục tồn tại, hạn chế, khai thác nguồn lực đầu tư.

Tổ chức thành công cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021 - 2026, với tỷ lệ cử tri đi bỏ phiếu cao đạt 99,94%, là tỉnh có tỷ lệ cử tri đi bầu cao thứ 12 trong cả nước, đảm bảo bầu đúng, đủ số lượng Đại biểu theo quy định
Tổng sản phẩm trên địa bàn (GRDP) tuy chưa đạt mục tiêu kỳ vọng nhưng vẫn giữ được mức tăng khả quan hơn so với cùng kỳ năm trước, cụ thể: Tổng sản phẩm trên địa bàn tỉnh (GRDP) 6 tháng đầu năm 2021, đạt 5.665,5 tỷ đồng, tăng 3,65% so với cùng kỳ năm trước. Cơ cấu kinh tế chuyển dịch theo hướng tích cực.
 Thu, chi ngân sách được quản lý chặt chẽ, tiết kiệm, bảo đảm nhu cầu chi cho phòng, chống dịch, an ninh - quốc phòng và các nhiệm vụ cấp bách khác. Tổng thu NS địa phương 6 tháng đầu năm 2021 là 5.061 tỷ 454 tr đồng đạt 51,46% dự toán, trong đó thu NSNN trên địa bàn là 582 tỷ 705 tr đồng đạt 44,13%. Tổng chi NS địa phương 6 tháng đầu năm 2021 là: 4.048,10 tỷ đồng đạt 41,15% dự toán, trong đó chi thường xuyên 3.207,72 tỷ đồng đạt 46,35% dự toán; chi đầu tư phát triển 838,83 tỷ đồng , đạt 30,94% dự toán.  Kịp thời triển khai các kế hoạch thực hiện chính sách hỗ trợ phát triển doanh nghiệp nhỏ và vừa, hỗ trợ phát triển kinh tế tư nhân; nắm bắt tình hình, xem xét tháo gỡ các khó khăn, vướng mắc cho Doanh nghiệp; thu hút  nhà đầu tư khảo sát, tìm kiếm cơ hội đầu tư đầu tư vào các lĩnh vực có thế mạnh, tiềm năng của tỉnh; thu hút đầu tư, cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh, đẩy nhanh tiến độ triển khai thực hiện các dự án trọng điểm có sức lan tỏa như dự án cải tạo, nâng cấp sân bay Điện Biên Phủ,... tạo ra đột phá lớn và mang tính kết nối.


- Kiểm soát tốt các đợt dịch bùng phát trên địa bàn tỉnh được cử tri và Nhân dân tin tưởng, đánh giá cao; Tập trung chỉ đạo, triển khai, thực hiện công tác hỗ trợ các đối tượng bị ảnh hưởng bởi dịch bệnh Covid-19 kịp thời theo chỉ đạo của Chính phủ; Các chính sách xã hội như trợ cấp, cứu đói, cấp phát bảo hiểm y tế cho các đối tượng chính sách xã hội tiếp tục được quan tâm thực hiện. Công tác giáo dục và đào tạo đạt được những kết quả quan trọng. Ngành giáo dục và đào tạo đã có nhiều giải pháp trong việc thực hiện nhiệm vụ năm học với nhiều hình thức đa dạng trong dạy và học phù hợp với tình hình dịch bệnh Covid-19 và hoàn thành tốt các mục tiêu kế hoạch năm học 2020-2021 đã đề ra nhất là các lớp cuối cấp. 

- Thực hiện tốt công tác quân sự quốc phòng địa phương, bảo vệ vững chắc chủ quyền biên giới quốc gia; Tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, an ninh trên tuyến biên giới Việt Nam - Trung Quốc, Việt Nam - Lào được giữ vững, ổn định; an ninh tại các địa bàn vùng sâu, vùng xa được đảm bảo không phát sinh vấn đề phức tạp. Công tác xóa đói giảm nghèo đạt được kết quả tích cực; đảm bảo an sinh xã hội, đời sống vật chất và tinh thần của nhân dân các dân tộc được cải thiện; các chính sách Dân tộc được thực hiện và đảm bảo kịp thời; các hoạt động: tư pháp, xây dựng chính quyền, thanh tra, phòng chống tham nhũng, điều tra, truy tố, xét xử, thi hành án hình sự, dân sự được duy trì và thực hiện tuân thủ theo qui định của pháp luật; chính trị ổn định, quốc phòng, an ninh được giữ vững, trật tự, an toàn xã hội được đảm bảo. 

2. Nhất trí với những tồn tại, hạn chế và nguyên nhân đã nêu trong báo cáo của UBND tỉnh, đồng thời nhấn mạnh một số nội dung như sau:

Việc triển khai một số dự án trọng điểm chưa hoàn thành tiến độ như cam kết (Đường 60m và Hạ tầng kỹ thuật khung); công tác lập và điều chỉnh quy hoạch đô thị còn chậm ảnh hưởng đến các nhà đầu tư triển khai các dự án, một số khoản thu còn thấp, giải ngân vốn đầu tư công đạt thấp…
 Một số ngành có tỷ trọng lớn trong GRDP nhưng kết quả tăng trưởng thấp, dẫn đến kết quả tăng trưởng GRDP 6 tháng đầu năm chưa đạt mục tiêu đề ra GRDP 7% như: Nông lâm nghiệp thủy sản, công nghiệp chế biến chế tạo, Sản xuất và phân phối điện, xây dựng, thương mại, dịch vụ,...
- Số lao động chưa có việc làm hoặc tạm nghỉ việc tăng do ảnh hưởng của dịch bệnh. Đời sống nhân dân tuy được cải thiện nhưng vẫn còn nhiều khó khăn, tỷ lệ hộ nghèo tuy có giảm nhưng vẫn ở mức cao (29,97%).  

- Kết quả thực hiện tuyển mới, đào tạo nghề cho người lao động tuy có tăng so với cùng kỳ năm trước nhưng đạt thấp so với kế hoạch.

3. Nhất trí với những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu 6 tháng cuối năm đã nêu trong báo cáo của UBND tỉnh, đồng thời nhấn mạnh một số nội dung như sau:
Trong bối cảnh bị ảnh hưởng tiêu cực của đại dịch Covid-19 với tác động trực tiếp đến nhiều mặt của đời sống, hoạt động sản xuất kinh doanh; gây thiệt hại về kinh tế, tác động mạnh đến lĩnh vực thương mại, dịch vụ, lao động việc làm,... tốc độ tăng trưởng tổng sản phẩm trên địa bàn GRDP 6 tháng đầu năm đạt 3,56% so với cùng kỳ năm trước, dự báo cả năm khó đạt tốc độ tăng trưởng 7% như kế hoạch đề ra nhưng UBND tỉnh không đề nghị điều chỉnh các chỉ tiêu phát triển kinh tế - xã hội, tiếp tục quyết liệt chỉ đạo, thực hiện đạt kết quả cao nhất. Vì vậy, đề nghị UBND tỉnh tiếp tục chỉ đạo, thực hiện tốt một số nội dung sau:

- Tiếp tục tập trung chỉ đạo quyết liệt các nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu đã được HĐND tỉnh giao tại Nghị quyết số 189/NQ-HĐND, ngày 08/12/2020 của HĐND tỉnh và tập trung vào 08 nhiệm vụ  và 12 nhóm giải phải pháp trọng tâm UBND tỉnh đề ra từ đầu năm và các giải pháp chủ yếu chỉ đạo điều hành thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách Nhà nước năm 2021, đảm bảo theo đúng kịch bản tăng trưởng kinh tế đã đề ra với tốc độ tăng trưởng kinh tế thấp nhất là 7%.

- Tiếp tục triển khai nghiêm các chỉ đạo của Trung ương, của tỉnh về công tác phòng, chống dịch Covid-19, tuyệt đối không lơ là, chủ quan, bị động, mất cảnh giác. Rà soát các phương án, kịch bản, các khâu trong công tác phòng, chống dịch bệnh Covid-19 để kịp thời khắc phục những hạn chế, thiếu sót. Tăng cường kiểm tra, xử phạt nghiêm đối với các trường hợp không chấp hành qui định về phòng, chống dịch covid-19.

- Đẩy mạnh thực hiện các nội dung cơ cấu lại ngành nông nghiệp giai đoạn 2021 - 2025, định hướng đến năm 2030 gắn với xây dựng nông thôn mới. Chủ động xây dựng và thực hiện các giải pháp phòng, chống thiên tai, hạn hán và kiểm soát dịch bệnh trên cây trồng, vật nuôi. Tiếp tục quản lý, chăm sóc, khai thác hiệu quả diện tích cây công nghiệp dài ngày; đẩy mạnh phát triển cây Mắc ca theo quy hoạch; chăn nuôi đại gia súc theo hướng sản xuất hàng hóa. 

- Đẩy mạnh nhiệm vụ cải cách hành chính, cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh, tăng cường xúc tiến đầu tư, tạo điều kiện thuận lợi cho doanh nghiệp, nhà đầu tư khảo sát, tìm kiếm cơ hội đầu tư đầu tư vào các lĩnh vực có thế mạnh, tiềm năng của tỉnh. Tập trung tháo gỡ khó khăn, vướng mắc đảm bảo các điều kiện đẩy nhanh tiến độ triển khai thực hiện các dự án đầu tư từ các thành phần kinh tế, nhất là các dự án trồng Mắc ca, các dự án thủy điện, các dự phát triển đô thị đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt chủ trương đầu tư. Chủ động tháo gỡ khó khăn về đất đai để doanh nghiệp có đất tổ chức triển khai dự án, khẩn trương hoàn thiện hồ sơ, thủ tục về giao đất, giao rừng để thanh toán tiền chi trả dịch vụ môi trường rừng, không để tồn đọng.
- Ngay sau khi Chính phủ giao kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025, đề nghị UBND tỉnh khẩn trương hoàn thiện trình HĐND tỉnh xem xét, thông qua đúng qui định; phân bổ chi tiết kế hoạch đầu tư công năm 2021 cho các dự án khởi công mới ngay sau khi đủ điều kiện (845.455 triệu đồng, chưa đủ điều kiện phân bổ chi tiết). Tiếp tục tập trung chỉ đạo quyết liệt  đẩy nhanh tiến độ triển khai thực hiện các chương trình, dự án trọng điểm trên địa bàn tỉnh theo kế hoạch, tiến độ đề ra.
 
- Tiếp tục cơ cấu lại, đẩy mạnh giải ngân vốn đầu tư công gắn với xây dựng, phát triển hệ thống kết cấu hạ tầng đồng bộ, hiện đại; khắc phục tình trạng dàn trải, kéo dài, kém hiệu quả; đầu tư có trọng tâm, trọng điểm, tập trung vào hạ tầng chiến lược, các ngành, lĩnh vực then chốt, các dự án lớn, quan trọng của tỉnh, kết nối vùng và tạo sự liên kết, hiệu ứng lan tỏa, đảm bảo phát huy hiệu quả nguồn vốn. Tăng cường kỷ luật, kỷ cương trong giải ngân vốn đầu tư công đảm bảo giải ngân đạt 100% kế hoạch; kiên quyết, chủ động điều chuyển vốn từ dự án chậm tiến độ sang dự án có tiến độ khối lượng hoàn thành. Xử lý nghiêm các trường hợp nhà thầu vi phạm tiến độ hợp đồng, chủ đầu tư không làm thủ tục thanh toán khi có khối lượng. Thực hiện đồng bộ các giải pháp thu thuế trên địa bàn, đảm bảo thu đúng, thu đủ, thu kịp thời các khoản thu vào ngân sách nhà nước phấn đấu hoàn thành dự toán thu ngân sách nhà nước năm 2021.
- Chuẩn bị tốt các điều kiện và có các phương án tổ chức thực hiện nhiệm vụ năm học 2021 - 2022 phù hợp với tình hình hình dịch bệnh Covid-19. Tổ chức triển khai có hiệu quả chương trình giáo dục phổ thông mới. Chú trọng công tác đào tạo nghề cho lao động nông thôn. Triển khai các chính sách hỗ trợ người lao động, người sử dụng lao động và các đối tượng gặp khó khăn do đại dịch covid-19 theo tinh thần nghị quyết số 68/NQ-CP, ngày 01/7/2021 của Chính phủ. Đẩy mạnh việc phổ biến các chủ trương, chính sách về giảm nghèo. Làm tốt công tác rà soát hộ nghèo, hộ cận nghèo. Tập trung huy động các nguồn lực cho công tác xóa đói giảm nghèo, ưu tiên hỗ trợ phát triển sản xuất và đầu tư cho các xã đặc biệt khó khăn, các xã biên giới. Triển khai thực hiện có hiệu quả các chính sách đầu tư từ các Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững, Chương trình phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021-2025. Tiếp tục triển khai thực hiện tốt các chính sách an sinh xã hội; tăng cường chỉ đạo, quản lý nhà nước về công tác Dân tộc, Tôn giáo. Quan tâm công tác bồi dưỡng nghiệp vụ, tập huấn nâng cao năng lực quản lý, chuyên môn đối với công chức làm công tác Dân tộc, Tôn giáo nói chung và quản lý thực hiện chương trình, dự án chính sách dân tộc nói riêng, nhất là ở cấp cơ sở. 
- Tập trung lãnh đạo, chỉ đạo triển khai thực hiện hiệu quả nhiệm vụ đảm bảo quốc phòng - an ninh; bảo đảm an ninh, giữ vững ổn định chính trị, trật tự, an toàn xã hội; thực hiện nghiêm các giải pháp đảm bảo an toàn giao thông, phòng chống cháy, nổ trên địa bàn. Tiếp tục cải cách hành chính tư pháp, nâng cao hiệu quả ứng dụng công nghệ thông tin, số hóa cơ sở dữ liệu; tăng cường hiệu lực quản lý nhà nước trên các lĩnh vực quản lý xử lý vi phạm hành chính và theo dõi thi hành pháp luật, hành chính tư pháp, bổ trợ tư pháp. 

II. DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP TRỌNG TÂM PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI, ĐẢM BẢO QUỐC PHÒNG – AN NINH 6 THÁNG  CUỐI NĂM 2021, TỈNH ĐIỆN BIÊN
1. Nghị quyết được ban hành đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh. Dự thảo nghị quyết được xây dựng trên cơ sở, kết quả thực hiện mục tiêu, nhiệm vụ Nghị quyết số 189/NQ-HĐND, ngày 08/12/2020 của HĐND tỉnh về phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2021.

2. Về thể thức: Dự thảo Nghị quyết đảm bảo các yêu cầu về thể thức và kỹ thuật trình bày văn bản theo quy định của pháp luật. 

3. Nội dung dự thảo nghị quyết phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh của tỉnh.

- Ngoài ra, Ban đề nghị bổ sung nội dung sau vào DT Nghị quyết: Tại cuối khổ nội dung thứ 3. Phát triển xã hội, bổ sung cụm từ: "Đẩy nhanh việc chỉ đạo cấp giấy đăng ký sinh hoạt tập trung cho các điểm nhóm tôn giáo theo quy định".
5. Ban Kinh tế - Ngân sách thống nhất, phối hợp với UBND tỉnh tiếp thu ý kiến tại phiên họp thẩm tra, ý kiến của đại biểu tại kỳ họp để chỉnh lý dự thảo Nghị quyết cho phù hợp.


Trên đây là Báo cáo trẩm tra Báo cáo và dự thảo Nghị quyết về nhiệm vụ giải pháp chủ yếu phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh 6 tháng cuối năm 2021. Ban Kinh tế - Ngân sách trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
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