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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN
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	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


     Điện Biên, ngày 16 tháng 8 năm 2021



BÁO CÁO 

Thẩm tra Về chủ trương đầu tư dự án: Đầu tư các trạm quan trắc môi trường không khí tự động (tại thành phố Điện Biên Phủ; thị trấn 
Tuần Giáo; Cụm công nghiệp Na Hai huyện Điện Biên 
và Sở Tài nguyên và Môi trường)


Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh; Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh thẩm tra dự thảo Nghị quyết chủ trương đầu tư dự án: Về chủ trương đầu tư dự án: Đầu tư các trạm quan trắc môi trường không khí tự động (tại thành phố Điện Biên Phủ; thị trấn Tuần Giáo; Cụm công nghiệp Na Hai huyện Điện Biên và Sở Tài nguyên và Môi trường) trên cơ sở Tờ trình số   2475/TTr-UBND, ngày 06/8/2021 của UBND tỉnh. Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh có ý kiến như sau:

1. Sự cần thiết đầu tư dự án

Hiện tại, với tốc độ phát triển kinh tế ngày càng cao, nhiều thành phần, nhiều loại hình sản xuất phức tạp về nguồn thải, trong điều kiện mạng lưới quan trắc môi trường của tỉnh là thủ công (đi lấy mẫu trực tiếp và phân tích tại phòng thí nghiệm, vì vậy chưa đáp ứng kịp thời được nhu cầu dữ liệu phục vụ công tác công bố thông tin, dự báo, cảnh báo ô nhiễm môi trường trên địa bàn tỉnh). Ngoài ra, hệ thống quan trắc môi trường hoạt động theo định kỳ 02 lần/năm chưa thật sự là hệ thống theo dõi thường xuyên diễn biến chất lượng môi trường trên địa bàn tỉnh. Vì vậy, để có phương tiện quan trắc, phân tích và theo dõi diễn biến các thông số gây ô nhiễm môi trường không khí liên tục, đánh giá kịp thời những biến đổi về chất lượng môi trường dưới tác động tiêu cực bởi các nguồn gây ô nhiễm và suy thoái của môi trường khác nhau thì việc đầu tư, xây dựng trạm quan trắc không khí tự động hiện đại là cần thiết.

2. Sự tuân thủ các quy định của pháp luật; phù hợp với quy hoạch, kế hoạch đầu tư

- Quyết định số 90/QĐ-TTg của thủ tướng Chính phủ về phê duyệt qui hoạch mạng lưới quan trắc tài nguyên và môi trường quốc gia giai đoạn 2016 -2025, tầm nhìn 2030.

- Quyết định số 1439/QĐ-UBND, ngày 22/12/2020 của UBND tỉnh về việc phê duyệt mạng lưới điểm quan trắc môi trường tỉnh Điện Biên giai đoạn 2021-2025.

- Dự án đã được ghi danh mục tại Nghị Quyết số 217/NQ-HĐND, ngày 27/4/2021 của HĐND tỉnh về thông qua Báo cáo dự kiến Kế hoạch đầu tư công trung hạn vốn NSNN giai đoạn 2021-2025.


3. Dự thảo Nghị quyết

-  Ban kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh nhất trí với mục tiêu đầu tư, nội dung, quy mô đầu tư, tổng mức đầu tư, cơ cấu nguồn vốn, thời gian thực hiện, địa điểm thực hiện dự án.

- Nội dung dự thảo nghị quyết phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh của tỉnh. Việc ban hành Nghị quyết là đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh. 

4. Tại phiên họp thẩm tra Ban Kinh tế - Ngân sách đã thống nhất với UBND tỉnh bổ sung nội dung vào dự thảo nghị quyết: Đối với Thời gian, tiến độ thực hiện dự án: Ghi cụ thể thời gian thực hiện (từ năm – đến năm).

Trên đây là báo cáo thẩm tra dự thảo Nghị quyết về chủ trương đầu tư dự án: Đầu tư các trạm quan trắc môi trường không khí tự động (tại thành phố Điện Biên Phủ; thị trấn Tuần Giáo; Cụm công nghiệp Na Hai huyện Điện Biên và Sở Tài nguyên và Môi trường). Ban Kinh tế - Ngân sách kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
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