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   ĐỀ CƯƠNG BÁO CÁO
KẾT QUẢ KỲ HỌP THỨ 02, HĐND TỈNH KHÓA XV
Kính gửi: Các vị đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh
Kỳ họp thứ 02, HĐND tỉnh khóa XV được tổ chức trong 1,5 ngày, từ ngày 17 đến hết buổi sáng ngày 18/8/2021. Dự kỳ họp có 52/52 đại biểu HĐND tỉnh, các vị ĐBQH, các đồng chí Ủy viên UBND tỉnh và đại diện lãnh đạo các sở, ban, ngành đoàn thể tỉnh. Với tinh thần rất tích cực, khẩn trương, làm việc liên tục, ngoài giờ để đảm bảo hoàn thành toàn bộ nội dung chương trình đề ra.

Tại Kỳ họp, HĐND đã xem xét, đánh giá tình hình thực hiện nhiệm vụ phát triển KT-XH, đảm bảo QP – AN, thu, chi ngân sách địa phương 6 tháng đầu năm 2021; nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu trong 6 tháng cuối năm 2021; Nghe bài phát biểu chỉ đạo của đồng chí Nguyễn Văn Thắng, Ủy viên BCH TW Đảng, Bí thư Tỉnh ủy, Trưởng Đoàn ĐBQH tỉnh, trong đó đã nhấn mạnh, gợi mở để HĐND tỉnh tập trung thảo luận và quyết định các vấn đề KT-XH tại kỳ họp. Kỳ họp đã thông qua 24 Nghị quyết quan trọng, có ý nghĩa quyết định đến kết quả thực hiện kế hoạch phát triển KT - XH, đảm bảo QP - AN năm 2021 và giai đoạn tới; cụ thể hóa các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước vào tình hình thực tế để triển khai tại địa phương.
I. VỀ TÌNH HÌNH THỰC HIỆN KẾ HOẠCH PHÁT TRIỂN KT-XH, ĐẢM BẢO QUỐC PHÒNG - AN NINH 6 THÁNG ĐẦU NĂM 2021
1. Đánh giá tình hình thực hiện kế hoạch phát triển KT-XH, đảm bảo Quốc phòng - An ninh 6 tháng đầu năm 2021
Sáu tháng đầu năm 2021, trong điều kiện cả nước nói chung và tỉnh ta nói riêng gặp nhiều khó khăn, thách thức do ảnh hưởng của dịch Covid-19 bùng phát và diễn biến phức tạp, ảnh hưởng sâu rộng, nghiêm trọng đến các hoạt động sản xuất - kinh doanh và đời sống của Nhân dân, tác động tiêu cực đến thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh; nhưng với sự tập trung, quyết liệt trong lãnh đạo, chỉ đạo của Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh, sự vào cuộc chủ động, đồng bộ, sự nỗ lực vượt bậc của cả hệ thống chính trị, sự đồng thuận, ủng hộ, tham gia tích cực, trách nhiệm của cộng đồng doanh nghiệp, sự đoàn kết thống nhất của Nhân dân các dân tộc trong tỉnh, chúng ta đã triển khai thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm năm 2021 theo kế hoạch và đạt được những kết quả khá quan trọng, nổi bật là:
 (1) Kinh tế tiếp tục tăng trưởng, tổng sản phẩm trên địa bàn (GRDP) giữ được mức tăng trưởng khả quan hơn so với cùng kỳ năm trước (tăng 3,65%). Cơ cấu kinh tế chuyển dịch theo hướng tích cực. 
(2) Thu, chi ngân sách được quản lý chặt chẽ, các giải pháp tiết kiệm chi được thực hiện, để bảo đảm nguồn lực cho việc phòng, chống dịch, thực hiện chính sách an sinh xã hội, an ninh - quốc phòng và các nhiệm vụ khác.  
(3) Các hoạt động thu hút đầu tư trên địa bàn tỉnh được tăng cường, tiếp tục chỉ đạo quyết liệt cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh; tập trung lãnh đạo, chỉ đạo, quyết liệt đẩy nhanh tiến độ triển khai thực hiện các chương trình, dự án lớn, trọng điểm của tỉnh.

(4) Thực hiện quyết liệt, có hiệu quả các biện pháp phòng, chống dịch Covid-19, đến nay tình hình, diễn biến dịch trên địa bàn tỉnh cơ bản được kiểm soát; các chính sách an sinh xã hội tiếp tục được quan tâm kịp thời, góp phần làm giảm khó khăn cho các đối tượng bị ảnh hưởng của dịch Covid-19. Giải quyết việc làm, đào tạo nghề, giáo dục đào tạo, chăm sóc sức khỏe nhân dân, văn hóa thể thao, phát thanh truyền hình có nhiều kết quả quan trọng.
(5) Tổ chức thành công cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021 - 2026, với tỷ lệ cử tri đi bỏ phiếu cao đạt 99,94%,  đảm bảo bầu đúng, đủ số lượng Đại biểu theo quy định. 

(6) Quốc phòng được giữ vững ổn định, an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn được đảm bảo; các hoạt động: tư pháp, xây dựng chính quyền, thanh tra, phòng chống tham nhũng, điều tra, truy tố, xét xử, thi hành án hình sự, dân sự được duy trì và tuân thủ theo qui định của pháp luật. 

Bên cạnh những kết quả đạt được, tình hình kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng - an ninh 6 tháng đầu năm 2021 còn một số hạn chế như: 

- Tốc độ tăng trưởng GRDP 06 tháng đầu năm chỉ đạt 3,65% so với mục tiêu tăng trưởng 7%; số vốn đã giao chi tiết mới đạt 67,35% số vốn Thủ tướng Chính phủ giao; tỷ lệ giải ngân vốn đầu tư công đạt thấp 29,54% so với kế hoạch vốn đã phân bổ. 

- Tình hình triển khai thực hiện một số dự án trọng điểm còn chậm chưa đảm bảo tiến độ đề ra, nhất là công tác thực hiện giải phóng mặt bằng. Công tác kiểm tra phối hợp giám sát, đánh giá tiến độ, hiệu quả thực hiện dự án của cơ quan quản lý nhà nước còn thiếu chặt chẽ, chưa kịp thời. 
- Tiến độ triển khai thực hiện giao đất, giao rừng, cấp giấy chứng nhận sử dụng đất còn chậm, nhất là diện tích đất có rừng; diện tích rừng tăng thêm chưa được giao quản lý, bảo vệ còn rất lớn. 
- Cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh cấp tỉnh được quan tâm chỉ đạo nhưng chưa có sự chuyển biến rõ nét; tình trạng một số ít cán bộ, công chức có biểu hiện nhũng nhiễu, gây phiền hà cho người dân, doanh nghiệp trong giải quyết công việc còn diễn ra. Sự phối hợp giữa một số ngành và địa phương trong tổ chức triển khai thực hiện nhiệm vụ còn thiếu chặt chẽ, hiệu quả chưa cao. 
- Đời sống của một bộ phận người dân còn khó khăn, đặc biệt là vùng đồng bào dân tộc bị ảnh hưởng bởi dịch bệnh Covid-19. 
- Tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội vẫn tiềm ẩn những nhân tố phức tạp; tình hình tội phạm về ma túy ngày càng tinh vi và manh động hơn.

2. Nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm phát triển kinh tế - xã hội đảm bảo quốc phòng - an ninh trong 6 tháng cuối năm 2021
HĐND tỉnh yêu cầu UBND tỉnh và các cơ quan, đơn vị liên quan tiếp tục triển khai thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm tại Nghị quyết số 189/NQ-HĐND ngày 08 tháng 12 năm 2020 của HĐND tỉnh; đồng thời tập trung thực hiện một số nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm 6 tháng cuối năm 2021 như sau:
(1) Tập trung thực hiện tốt công tác phòng, chống dịch Covid-19:
Tiếp tục quán triệt, thực hiện nghiêm các chỉ đạo của Trung ương, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, của Tỉnh uỷ, Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Ban Chỉ đạo Quốc gia, của tỉnh về phòng, chống dịch Covid-19 với tinh thần “chống dịch như chống giặc”, phương châm “5K + vắc-xin”, tổ chức hiệu quả chiến dịch tiêm vắc-xin phòng Covid- 19; khắc phục ngay những hạn chế, bất cập chuẩn bị sẵn sàng cho các tình huống xấu nhất với mục tiêu hàng đầu là bảo đảm ổn định cuộc sống cho người dân.

(2) Về phát triển kinh tế

- Tiếp tục kiên định thực hiện hiệu quả “mục tiêu kép”, vừa phòng, chống dịch bệnh Covid-19, vừa phục hồi, phát triển kinh tế, đảm bảo an sinh xã hội và đời sống nhân dân. Chủ động triển khai thực hiện các nhiệm vụ một cách linh hoạt, sáng tạo trên cơ sở bám sát thực tiễn, nhận diện đúng tình hình để kịp thời đưa ra quyết sách phù hợp, chính xác, đạt hiệu quả cao nhất đảm bảo phấn đấu thực hiện hoàn thành cao nhất các mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách của HĐND tỉnh giao năm 2021.

- Thực hiện rà soát hoàn thiện, giao kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025 và phân bổ chi tiết kế hoạch đầu tư công năm 2021 cho các dự án khởi công mới đủ điều kiện ngay sau khi được Thủ tướng Chính phủ giao kế hoạch đầu tư công trung hạn. Thực hiện xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, dự toán ngân sách và kế hoạch đầu tư công năm 2022; kế hoạch tài chính NSNN 3 năm 2022 - 2024

- Chủ động xây dựng và thực hiện các giải pháp phòng, chống thiên tai và thực hiện hiệu quả công tác phòng chống dịch bệnh trên cây trồng, vật nuôi, đặc biệt là bệnh Dịch tả lợn Châu Phi, Viêm da nổi cục trên trâu bò. Thực hiện tốt nhiệm vụ bảo vệ rừng, đẩy mạnh khoanh nuôi tái sinh tự nhiên rừng. Đẩy nhanh tiến độ thực hiện giao đất, giao rừng, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, nhất là giao đất để thực hiện các dự án trồng cây Mắc ca đảm bảo theo đúng chủ trương của tỉnh. Tiếp tục duy trì và nâng cao chất lượng các tiêu chí nông thôn mới đối với các xã đã đạt chuẩn, cơ bản đạt chuẩn nông thôn mới. Thực hiện nhiệm vụ kết nối với các doanh nghiệp phân phối có các hệ thống siêu thị, trung tâm thương mại, cửa hàng tiện ích, các doanh nghiệp chế biến tại các trung tâm kinh tế lớn để tạo thuận lợi, hỗ trợ doanh nghiệp xây dựng và quảng bá thương hiệu sản phẩm, chỉ dẫn địa lý các sản phẩm đặc sản, chủ lực của tỉnh để thúc đẩy tiêu thụ nông sản, đặc biệt là các sản phẩm liên kết chuỗi an toàn, sản phẩm OCOP. 

 - Đẩy nhanh tiến độ đầu tư xây dựng các trạm biến áp và tuyến đường dây 110kV, 220kV, các dự án công trình thủy điện, sớm đưa các công trình vào khai thác vận hành phát huy hiệu quả đầu tư. Chủ động rà soát điều chỉnh kế hoạch đầu tư công theo thẩm quyền, đẩy nhanh tiến độ thực hiện giải ngân vốn đầu tư của các dự án đầu tư.
- Thực hiện tốt các giải pháp để bảo đảm cân đối cung cầu hàng hóa thiết yếu, ổn định giá cả thị trường; đẩy mạnh công tác xúc tiến, phát triển thương mại đến vùng nông thôn và thương mại biên giới; kịp thời tháo gỡ các khó khăn, vướng mắc trong hoạt động xuất nhập khẩu hàng hóa. Kịp thời thực hiện các giải pháp kích cầu, phục hồi hoạt động và nâng cao chất lượng các sản phẩm, dịch vụ phục vụ khách du lịch khi dịch bệnh Covid-19 được kiểm soát, nghiên cứu thực hiện các hoạt động xúc tiến du lịch đảm bảo phù hợp điều kiện thực tiễn. 

- Tiếp tục thực hiện xây dựng môi trường đầu tư, kinh doanh minh bạch, thông thoáng tạo điều kiện và đồng hành cùng với nhà đầu tư tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc, đẩy nhanh thủ tục đầu tư, triển khai thực hiện các dự án; thực hiện đầy đủ, đúng đối tượng các chính sách hỗ trợ doanh nghiệp bị ảnh hưởng bởi đại dịch Covid-19.  Tiếp tục kêu gọi các nhà đầu tư khảo sát, tìm kiếm cơ hội đầu tư vào các lĩnh vực có thế mạnh, tiềm năng của tỉnh; đặc biệt là các dự án đã được các tập đoàn lớn quan tâm nghiên cứu, khảo sát.
- Tập trung chỉ đạo quyết liệt tháo gỡ khó khăn đảm bảo tiến độ triển khai các chương trình, dự án nhất là các dự án trọng điểm trên địa bàn thành phố Điện Biên Phủ; trọng tâm là thực hiện các nhiệm vụ của công tác giải phóng mặt bằng, thực hiện xây dựng mở rộng CHK Điện Biên và tiếp tục phối hợp có hiệu quả với ACV trong quá trình triển khai thực hiện dự án xây dựng mở rộng CHK Điện Biên; tập trung thực hiện hoàn thành các thủ tục đầu tư, GPMB để sớm khởi công dự án Đường giao thông kết nối các khu vực kinh tế trọng điểm thuộc vùng kinh tế động lực dọc trục Quốc lộ 279 và Quốc lộ 12. 

(3) Phát triển xã hội: Chuẩn bị tốt các điều kiện cho năm học 2021-2022; thực hiện nghiêm chủ trương tinh giản biên chế, bảo đảm đủ số lượng, cơ cấu giáo viên các cấp học theo quy định. Tiếp tục triển khai các biện pháp phòng, chống dịch Covid-19. Triển khai thực hiện chính sách hỗ trợ người lao động, người sử dụng lao động và các đối tượng gặp khó khăn do đại dịch Covid-19 theo tinh thần Nghị quyết số 68/NQ-CP ngày 01/7/2021 của Chính phủ. Thực hiện hỗ trợ đào tạo lao động, xúc tiến hoạt động thị trường lao động để chuẩn bị cho thời kỳ phục hồi sau đại dịch. Đẩy nhanh tiến độ thực hiện các chương trình, dự án, chính sách dân tộc; triển khai thực hiện các nhiệm vụ để chuẩn bị các điều kiện thực hiện có hiệu quả 03 Chương trình MTQG (Chương trình phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi, Chương trình xây dựng nông thôn mới, Chương trình giảm nghèo bền vững).
(4) Bảo vệ tài nguyên môi trường: Tập trung thực hiện có hiệu quả công tác quản lý nhà nước về đất đai, đặc biệt là quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất; các nhiệm vụ để quản lý tài nguyên, triển khai quyết liệt các giải pháp quản lý chặt chẽ đất đai, bảo vệ môi trường, quản lý hoạt động khai thác khoáng sản. Triển khai hướng dẫn thực hiện Luật Bảo vệ môi trường sửa đổi. Quyết liệt, nghiêm túc chấn chỉnh tình trạng khai thác khoáng sản trái phép. Kịp thời ban hành quy định chi tiết về quản lý chất thải rắn trên địa bàn tỉnh. Tăng cường công tác quản lý các hoạt động khai thác, sử dụng nước mặt, nước dưới đất, xả nước thải vào nguồn nước trên địa bàn tỉnh. 
(5) Công tác xây dựng chính quyền, tư pháp, thanh tra, phòng chống tham nhũng, điều tra, truy tố, xét xử, thi hành án: Tiếp tục rà soát, sắp xếp, kiện toàn tổ chức bộ máy bên trong các cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp công lập đảm bảo tinh gọn, hiệu lực, hiệu quả theo tinh thần chỉ đạo của Trung ương và Tỉnh ủy. Tiếp tục thực hiện nhiệm vụ hiện đại hóa nền hành chính, đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin, xây dựng khung chính quyền điện tử và cung cấp dịch vụ công trong hoạt động của cơ quan quản lý nhà nước. Tập trung triển khai thực hiện có hiệu quả công tác thanh tra và phòng, chống tham nhũng, lãng phí, thực hành tiết kiệm năm 2021; phối hợp chặt chẽ kịp thời phát hiện, xử lý các vụ việc tham nhũng, lãng phí. Thực hiện tốt công tác tiếp công dân, giải quyết đơn thư khiếu nại tố cáo của công dân ngay từ cơ sở; tiếp tục thực hiện tốt các hoạt động: tư pháp, điều tra, truy tố, xét xử, thi hành án hình sự, dân sự theo qui định của pháp luật.
(6) Quốc phòng - an ninh, đối ngoại: Giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh, chủ quyền biên giới quốc gia để tạo nền tảng ổn định cho sự phát triển. Tổ chức thành công diễn tập khu vực phòng thủ tỉnh. Thực hiện tốt nhiệm vụ đối ngoại với các tỉnh Bắc Lào, tỉnh Vân Nam (Trung Quốc), các tỉnh Đông Bắc Thái Lan và các tổ chức quốc tế. 
II. TÌNH HÌNH THỰC HIỆN NHIỆM VỤ THU, CHI NSĐP 6 THÁNG ĐẦU NĂM 2021
1. Tổng thu ngân sách nhà nước trên địa bàn: 582 tỷ 705 triệu đồng, đạt 44,13% dự toán HĐND tỉnh giao. Tổng thu ngân sách địa phương: 5.061 tỷ 454 triệu đồng, đạt 51,46% dự toán HĐND tỉnh giao. 
2. Tổng chi ngân sách địa phương: 4.048 tỷ 100 triệu đồng, đạt 41,15% dự toán HĐND tỉnh giao.
III. HOẠT ĐỘNG CỦA UBMTTQVN TỈNH THAM GIA XÂY DỰNG CHÍNH QUYỀN VÀ Ý KIẾN, KIẾN NGHỊ CỦA CỬ TRI, NHÂN DÂN 
1. HĐND tỉnh đã nghe Ban Thường trực UBMTTQ Việt Nam tỉnh Thông báo về hoạt động của UBMTTQ Việt Nam tỉnh Điện Biên tham gia xây dựng chính quyền. Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp đã chủ động phối hợp hoàn thành tốt nhiệm vụ trong cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021-2026; phối hợp tổ chức 1.164 cuộc cho ứng cử viên đại biểu Quốc hội, đại biểu HĐND các cấp tiếp xúc cử tri vận động bầu cử với 4.624 ý kiến, kiến nghị, trong đó cấp tỉnh tổ chức 56 cuộc, ghi nhận 161 ý kiến của cử tri. Phối hợp tổ chức cho đại biểu HĐND tỉnh tiếp xúc cử tri trước kỳ họp thứ 02 tại 23 điểm với 1.400 cử tri tham dự, tổng hợp 227 ý kiến, kiến nghị của cử tri. 

2. Các ý kiến, kiến nghị của cử tri và nhân dân quan tâm: Chỉ đạo các cơ quan chức năng tăng cường các biện pháp phòng, chống dịch bệnh Covid-19 trên địa bàn; xử lý nghiêm minh các tổ chức cá nhân không chấp hành quy định về phòng, chống dịch; kiểm soát chặt chẽ, đảm bảo minh bạch, bình đẳng trong việc tiếp cận vắc-xin phòng bệnh Covid-19, có ưu tiên đối với người yếu thế trong xã hội; chỉ đạo các ngành chức quyết liệt, tích cực, chủ động và có giải pháp hữu hiệu hơn nữa đối với các dự án trọng điểm trên địa bàn thành phố Điện Biên Phủ.
IV. THÔNG QUA CÁC NGHỊ QUYẾT
1. Tại kỳ họp, HĐND đã thông qua 03 Nghị quyết do Thường trực HĐND tỉnh trình gồm: 

(1). Chương trình giám sát năm 2022 của HĐND tỉnh.

(2). Quy chế làm việc của HĐND tỉnh Điện Biên khóa XV, nhiệm kỳ 2021-2026.

(3). Kết quả giám sát “Việc triển khai thực hiện Nghị quyết của HĐND tỉnh về Chương trình xây dựng nông thôn mới tỉnh Điện Biên giai đoạn 2016-2020”.
2. Thông qua 21 Nghị quyết do UBND tỉnh trình gồm: 
(1) Nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh 6 tháng cuối năm 2021.
(2) Phê chuẩn Đề án tổ chức lực lượng, huấn luyện, hoạt động và bảo đảm chế độ, chính sách cho Dân quân tự vệ tỉnh Điện Biên giai đoạn 2021 - 2025 
(3) Quy định số lượng Phó Chỉ huy trưởng Ban Chỉ huy Quân sự cấp xã, mức hưởng phụ cấp hằng tháng đối với Thôn đội trưởng, mức trợ cấp ngày công lao động đối với lực lượng Dân quân tự vệ khi thực hiện nhiệm vụ trên địa bàn tỉnh Điện Biên
(4) Quyết định biên chế công chức trong cơ quan Văn phòng UBND tỉnh và Sở xây dựng tỉnh Điện Biên năm 2021. 

(5) Ban hành Quy định các khoản thu dịch vụ phục vụ, hỗ trợ hoạt động giáo dục của nhà trường đối với cơ sở giáo dục công lập trên địa bàn tỉnh Điện Biên.
(6). Quy định mức chuẩn trợ giúp xã hội, mức trợ giúp xã hội đối với đối tượng bảo trợ xã hội trên địa bàn tỉnh Điện Biên.
(7). Quy định cụ thể mức giá dịch vụ xét nghiệm sàng lọc SARS-CoV-2 trên địa bàn tỉnh Điện Biên 

(8) Chấp thuận bổ sung danh mục các dự án cần thu hồi đất và dự án có sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ vào các mục đích khác năm 2021 trên địa bàn tỉnh Điện Biên 

(9) Quyết định chủ trương chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác để thực hiện các dự án đầu tư trên địa bàn tỉnh Điện Biên

(10) Điều chỉnh phương án trả nợ vay chương trình đô thị miền núi phía Bắc, vay WB.

(11) Về chủ trương đầu tư dự án: Đầu tư các trạm quan trắc môi trường không khí tự động (tại thành phố Điện Biên Phủ; thị trấn Tuần Giáo; Cụm công nghiệp Na Hai huyện Điện Biên và Sở Tài nguyên và Môi trường).
(12) Về chủ trương đầu tư dự án: Cải tạo, nâng cấp Bệnh viên Y học cổ truyền - Phục hồi chức năng tỉnh.
(13) Về chủ trương đầu tư dự án: Sân vận động huyện Điện Biên.
(14) Về chủ trương đầu tư dự án: Sân vận động huyện Tuần Giáo.
(15) Về chủ trương đầu tư dự án: Xây dựng Trường Phổ thông Dân tộc bán trú Tiểu học Chiềng Sơ (giai đoạn I).
(16) Về chủ trương đầu tư dự án: Nâng cấp tuyến đường từ bản Sen Thượng - Pa Ma - Lò San Chái (Tả Ló San), huyện Mường Nhé.
(17) Về điều chỉnh chủ trương đầu tư dự án: San ủi mặt bằng, đường nội thị trung tâm huyện lỵ Nậm Pồ.
(18) Về chủ trương đầu tư dự án: Ổn định dân cư phát triển kinh tế - xã hội vùng tái định cư thủy điện Sơn La huyện Tủa Chùa.
(19) Về chủ trương đầu tư dự án: Ổn định dân cư phát triển kinh tế xã hội vùng tái định cư thủy điện Sơn La huyện Mường Nhé, Mường Chà và Nậm Pồ.
(20) Về chủ trương đầu tư dự án: Ổn định dân cư phát triển kinh tế - xã hội vùng tái định cư thủy điện Sơn La thành phố Điện Biên Phủ.
(21) Về chủ trương đầu tư dự án: Ổn định dân cư phát triển kinh tế - xã hội vùng tái định cư thủy điện Sơn La thị xã Mường Lay.
VII. CÁC NỘI DUNG KHÁC
HĐND tỉnh giám sát hoạt động của UBND, Toà án Nhân dân tỉnh, Viện kiểm sát Nhân dân tỉnh, Cục thi hành án dân sự tỉnh thông qua xem xét báo cáo hoạt động 6 tháng đầu năm; xem xét các báo cáo của UBND tỉnh về trả lời các ý kiến, kiến nghị của cử tri trước, sau kỳ họp thứ 16 -  HĐND tỉnh khóa XIV và trong các đợt tiếp xúc cử tri trước chưa giải quyết dứt điểm; báo cáo của Thường trực HĐND, các Ban HĐND tỉnh. 

Trên đây là Đề cương báo cáo nội dung và kết quả chủ yếu của kỳ họp thứ 02, HĐND tỉnh khóa XV. Thường trực HĐND tỉnh gửi các đại biểu HĐND tỉnh tham khảo, chuẩn bị nội dung tiếp xúc cử tri để báo cáo kết quả kỳ họp thứ 02 với cử tri. Tùy khu vực, đối tượng tiếp xúc cử tri để đại biểu lựa chọn vấn đề cần đi sâu, bổ sung nội dung, số liệu cần thiết khác cho phù hợp./.
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