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	HĐND TỈNH ĐIỆN BIÊN 

BAN VĂN HÓA - XÃ HỘI

Số: 76/BC-VHXH
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
                        

                        Điện Biên, ngày 27 tháng 9 năm 2021


BÁO CÁO
Thẩm tra Báo cáo và dự thảo nghị quyết
Kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021 - 2025, tỉnh Điện Biên
 (lĩnh vực Văn hóa - Xã hội)





Kính gửi:



      - Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên;




      - Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh Điện Biên.

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật tổ chức Chính phủ và Luật tổ chức chính quyền địa phương ngày 22 tháng 11 năm 2019;

Căn cứ Luật Đầu tư công ngày 13 tháng 6 năm 2019 và các Nghị định hướng dẫn thi hành Luật Đầu tư công; 


Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh về chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 3, HĐND tỉnh khóa XV; Ngày 27/9/2021, Ban Văn hóa - Xã hội tổ chức họp thẩm tra Báo cáo và dự thảo nghị quyết kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021 - 2025, tỉnh Điện Biên (lĩnh vực Văn hóa - Xã hội) trên cơ sở Tờ trình số 3179/TTr-UBND ngày 25/9/2021, Báo cáo số 295/BC-UBND ngày 25/9/2021 của UBND tỉnh, Báo cáo số 296/BC-UBND ngày 25/9/2021 của UBND tỉnh, ý kiến tham gia tại phiên họp thẩm tra. Ban Văn hóa - Xã hội báo cáo HĐND tỉnh nội dung thẩm tra như sau:

1. Sự phù hợp của Báo cáo, dự thảo nghị quyết với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước và tình hình, điều kiện phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh

- Trên cơ sở Luật đầu tư công năm 2019, Luật Ngân sách Nhà nước, Nghị quyết số 973/2020/UBTVQH14, ngày 08/7/2020 của Ủy ban TVQH, Quyết định số 1535/QĐ-TTg, ngày 15/9/2021 của Thủ tướng Chính phủ về việc giao kế hoạch đầu tư công trung hạn vốn ngân sách nhà nước giai đoạn 2021-2025 và các văn bản pháp luật liên quan, UBND tỉnh xây dựng và trình HĐND tỉnh xem xét cho ý kiến về kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025 là cần thiết, phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước. 

- Kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021 - 2025 tỉnh Điện Biên được xây dựng dựa trên dự báo, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, kế hoạch tài chính 5 năm của tỉnh giai đoạn 2021 - 2025 và khả năng cân đối nguồn vốn đầu tư công và thu hút các nguồn vốn đầu tư của các thành phần kinh tế khác là phù hợp. 
2. Tính hợp hiến, hợp pháp và tính thống nhất của dự thảo nghị quyết


- UBND tỉnh trình HĐND tỉnh quyết nghị về Kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021 - 2025, tỉnh Điện Biên là đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh được quy định tại khoản 2, Điều 62 Luật Đầu từ công năm 2019.

- Dự thảo Nghị quyết được xây dựng đảm bảo các yêu cầu về thể thức và kỹ thuật trình bày văn bản theo quy định.

3. Về nội dung của Báo cáo, dự thảo Nghị quyết

3.1. Về nội dung báo cáo

(1). Đối với phần đánh giá tình hình thực hiện kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016 - 2020: Ban Văn hóa - Xã hội nhất trí với đánh giá tình hình thực hiện kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016 - 2020 của UBND tỉnh trình kỳ họp.

(2). Đối với kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021 - 2025: 

- Ban nhất trí với quan điểm, mục tiêu, nguyên tắc phân bổ kế hoạch đầu tư công trung hạn của UBND tỉnh đối với nguồn vốn ngân sách trung ương và địa phương trong dự kiến danh mục, mức vốn bố trí cho các dự án thuộc lĩnh vực Văn hóa - Xã hội như nội dung trình của UBND tỉnh.

- Đối với 02 nội dung đề nghị UBND tỉnh giải trình, làm rõ gồm: 


+ Cơ sở thực tiễn và giải pháp để thu tăng 692.750 triệu đồng trong tổng số 5.271.550 triệu đồng vốn ngân sách địa phương từ nguồn thu đấu giá đất của địa phương.

+ Thực hiện một số dự án quá thời gian theo quy định, cụ thể: Dự án Bảo tàng chiến thắng Điện Biên Phủ giai đoạn II tỉnh Điện Biên; Xây dựng phòng học và Hội trường Trường Cao đẳng sư phạm; Trường Mầm non xã Lao Xả Phình, huyện Tủa Chùa. 

Qua giải trình của UBND tỉnh, Ban thảo luận và nhất trí với nội dung giải trình của UBND tỉnh.

(3). Qua nghiên cứu, đối chiếu với nguyên tắc phân bổ và thứ tự ưu tiên vốn ngân sách địa phương theo quy định của Luật Đầu tư công và Nghị quyết số 29/2021/QH15 của Quốc hội cho các dự án, ý kiến phát biểu của đại diện lãnh đạo UBND tỉnh, các ngành liên quan và thảo luận của thành viên Ban, Ban Văn hóa - Xã hội đề nghị:


- Dự án: Duy tu, sửa chữa tháp an ten truyền hình cao 125m (biểu số 2, trang 10). Ban đề nghị điều chỉnh thời gian bố trí vốn từ năm 2023 sang năm 2022 để đảm bảo phục vụ cho nhiệm vụ chính trị của tỉnh, nhất là Lễ Kỷ niệm 70 năm Chiến thắng Điện Biên Phủ.

- Dự án: Sửa chữa, nâng cấp trụ sở Đoàn nghệ thuật tỉnh (biểu số 2, trang 13). Ban đề nghị điều chỉnh thời gian bố trí vốn từ giai đoạn năm 2024-2025 chuyển sang giai đoạn từ năm 2022-2024 vì: Hiện tại, cơ sở vật chất, hạ tầng của trụ sở Đoàn nghệ thuật đã xuống cấp, không đảm bảo hoạt động của đoàn.

- Dự án: Xây dựng nhà lưu xá sinh viên làng trẻ em SOS Điện Biên Phủ (biểu số 2, trang 14). Ban đề nghị điều chỉnh thời gian bố trí vốn từ năm 2023-2025 chuyển sang giai đoạn từ năm 2022-2023 vì: Làng trẻ em SOS bị thu hồi diện tích phục vụ dự án nâng cấp Cảng Hàng không Điện Biên, hiện tại 51 cháu (từ 14 tuổi trở lên) đang ở thuê tại Trung tâm hỗ trợ dạy nghề thuộc Hội Nông dân tỉnh có diện tích, cơ sở vật chất, hạ tầng không đảm bảo, khó khăn trong công tác quản lý.. cần thiết phải đầu tư và bố trí nguồn vốn sớm xây dựng nhà lưu xá đảm bảo quy định của Làng trẻ SOS Việt Nam và thuận tiện trong công tác chăm sóc, quản lý đối tượng chính sách.


3.2. Về nội dung dự thảo nghị quyết
- Nội dung dự thảo nghị quyết phản ánh đầy đủ, chính xác các nội dung như trong Báo cáo của UBND tỉnh. 

- Ban đề nghị điều chỉnh nội dung tại biểu như sau: 


+ Dự án: Duy tu, sửa chữa tháp an ten truyền hình cao 125m (biểu số 2, trang 10). Điều chỉnh thời gian bố trí vốn năm 2023 sang năm 2022. 


+ Dự án: Sửa chữa, nâng cấp trụ sở Đoàn nghệ thuật tỉnh (biểu số 2, trang 13). Điều chỉnh thời gian bố trí vốn giai đoạn từ năm 2024-2025 chuyển sang giai đoạn từ năm 2022-2024.

+ Dự án: Xây dựng nhà lưu xá sinh viên làng trẻ em SOS Điện Biên Phủ (biểu số 2, trang 14). Điều chỉnh thời gian bố trí vốn giai đoạn từ năm 2023-2025 chuyển sang giai đoạn từ năm 2022-2023.


Trên đây là Báo cáo thẩm tra của Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh về Báo cáo và dự thảo nghị quyết Kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021 - 2025, tỉnh Điện Biên thuộc lĩnh vực Văn hóa - Xã hội. Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh kính trình HĐND tỉnh./.
	Nơi nhận:
- Như trên;

- TT HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh;

- Uỷ ban MTTQ VN tỉnh;

- Đại biểu Quốc hội tỉnh;

- Đại biểu HĐND tỉnh;

- Phòng Công tác HĐND(Q);

- Lưu: VT.
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