	ỦY BAN NHÂN DÂN

TỈNH ĐIỆN BIÊN
           
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
                  Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số: 1971/TTr-UBND
	                Điện Biên,  ngày  04  tháng 7 năm 2019


TỜ TRÌNH

Sửa đổi tỷ lệ phân chia tiền phí thu được đối với “Phí bảo vệ môi trường 
đối với khai thác khoáng sản” ban hành kèm theo Nghị quyết số  61/2017/NQ-HĐND ngày 13 tháng 7 năm  2017 của Hội đồng nhân dân tỉnh Quy định  mức thu, miễn, giảm, thu, nộp, quản lý và sử dụng các loại phí, lệ phí trên địa bàn tỉnh Điện Biên


Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên
Căn cứ Luật tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015;

Căn cứ Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22 tháng 6 năm 2015;

Căn cứ Luật phí, lệ phí ngày 25 tháng 11 năm 2015; 

Căn cứ Luật Ngân sách nhà nước ngày 25 tháng 6 năm 2015; 

Căn cứ Luật khoáng sản ngày 17 tháng 11 năm 2010;

Căn cứ Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14 tháng 5 năm 2016 của Chính phủ Quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật;

Căn cứ Nghị định số 120/2016/NĐ-CP ngày 23 tháng 8 năm 2016 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật phí và     lệ phí;

Căn cứ Nghị định số 164/2016/NĐ-CP ngày 24 tháng 12 năm 2016 của Chính phủ về phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản;

Căn cứ Thông tư số 250/2016/TT-BTC ngày 11 tháng 11 năm 2016 của Bộ Tài chính hướng dẫn về phí và lệ phí thuộc thẩm quyền quyết định của Hội đồng nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương; 

Thực hiện Quyết định số 06/QĐ-HĐND ngày 19/4/2019 của Hội đồng nhân dân tỉnh về việc chấp thuận đề nghị xây dựng Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên trong năm 2019. 

Để thực hiện các quy định của nhà nước về tỷ lệ phân chia phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản trên địa bàn tỉnh Điện Biên theo đúng quy định tại Điều 8 Nghị định số 164/2016/NĐ-CP, tại kỳ họp này, Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo - trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét sửa đổi khoản 20, mục I, phụ lục IV ban hành kèm theo Nghị quyết số 61/2017/ NQ-HĐND ngày 13 tháng 7 năm 2017 của Hội đồng nhân dân tỉnh Quy định mức thu, miễn, giảm, thu, nộp, quản lý và sử dụng các loại phí, lệ phí trên địa bàn tỉnh Điện Biên, cụ thể như sau:
I. Sự cần thiết phải ban hành
Thực hiện các quy định của Luật Phí, Lệ phí, Nghị định số 164/2016/NĐ-CP ngày 24 tháng 12 năm 2016 của Chính phủ về phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản, Thông tư số 250/2016/TT-BTC ngày 11 tháng 11 năm 2016 của Bộ Tài chính hướng dẫn về phí và lệ phí thuộc thẩm quyền quyết định của Hội đồng nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương; 

Tại kỳ họp thứ 5 HĐND tỉnh khóa XIV, UBND tỉnh đã trình và được HĐND tỉnh thông qua Nghị quyết số 61/2017/NQ-HĐND ngày 13/7/2017 quy định mức thu, miễn, giảm, thu, nộp, quản lý và sử dụng các loại phí, lệ phí trên địa bàn tỉnh Điện Biên; trên cơ sở đó UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 19/2017/QĐ-UBND ngày 10/8/2017 ban hành danh mục, mức thu, miễn, giảm phí, lệ phí, đối tượng nộp, đơn vị thu và tỷ lệ phân chia tiền thu các khoản phí, lệ phí trên địa bàn tỉnh Điện Biên. Qua hơn 1 năm triển khai thực hiện Nghị quyết của HĐND tỉnh và quyết định của UBND tỉnh không phát sinh vướng mắc, thuận tiện trong quá trình tổ chức triển khai thực hiện, không nhận được ý kiến phản ánh nào của các đối tượng có liên quan và đã có những đóng góp tích cực vào thực hiện nhiệm vụ thu ngân sách nhà nước trên địa bàn.

Qua công tác tự kiểm tra rà soát và thực hiện ý kiến nghị của Kiểm toán nhà nước khu vực VII tại báo cáo kiểm toán ngân sách địa phương năm 2017 của tỉnh Điện Biên ngày 24/10/2018, đối chiếu với Nghị định số 164/2016/NĐ-CP ngày 24 tháng 12 năm 2016 của Chính phủ về phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản. Về cơ bản tất cả các nội dung được quy định tại Nghị quyết số 61/2017/NQ-HĐND ngày 13/7/2017 của HĐND tỉnh và Quyết định số 19/2017/QĐ-UBND ngày 10/8/2017 của UBND tỉnh đều phù hợp và đúng các quy định của cơ quan cấp trên. Tuy nhiên, do sơ xuất trong quá trình sọan thảo văn bản của cơ quan chuyên môn tại phụ biểu (khoản 20, mục I, phụ lục IV) kèm theo Nghị quyết của HĐND tỉnh và Quyết định của UBND tỉnh đối với: tỷ lệ phân chia tiền phí thu được đối với “Phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản” có ghi: “Nộp NSNN 50% và để lại cho đơn vị thu 50%”, theo quy định thì khoản phí này được nộp 100% vào ngân sách nhà nước.


Qua kiểm tra thực tế: Các cơ quan, đơn vị được giao nhiệm vụ quản lý thu đã thực hiện tốt các chức năng, nhiệm vụ thu nộp kịp thời vào ngân sách nhà nước, trích để lại đơn vị thu đảm bảo đúng tỷ lệ và sử dụng theo đúng quy định hiện hành (Đối với tỷ lệ để lại 50% cho đơn vị thu phí “Phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản”, các đối tượng đã nộp 100% phí bảo vệ môi trường vào ngân sách nhà nước, không có số tiền trích để lại cơ quan thu).

Vì vậy, để thực hiện theo đúng quy định tại Điều 8 Nghị định số 164/2016/NĐ-CP ngày 24/12/2016 của Chính phủ, Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo, trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét sửa đổi khoản 20, mục I, phụ lục IV ban hành kèm theo Nghị quyết số 61/2017/ NQ-HĐND ngày 13 tháng 7 năm 2017 của Hội đồng nhân dân tỉnh Quy định mức thu, miễn, giảm, thu, nộp, quản lý và sử dụng các loại phí, lệ phí trên địa bàn tỉnh Điện Biên là cần thiết.


II. Mục đích, quan điểm xây dựng Nghị quyết


1. Mục đích
Nhằm thực hiện có hiệu quả trong công tác quản lý khoản thu phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản trên địa bàn tỉnh Điện Biên.


2. Quan điểm chỉ đạo

Cụ thể hóa theo quy định tại Điều 8 Nghị định số 164/2016/NĐ-CP ngày 24/12/2016 của Chính phủ về phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản.
III. Quá trình xây dựng dự thảo Nghị quyết

Thực hiện quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp Luật năm 2015, Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14 tháng 5 năm 2016 của Chính phủ Quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Nghị định số 164/2016/NĐ-CP ngày 24 tháng 12 năm 2016 của Chính phủ về phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản, Quyết định số 06/QĐ-HĐND ngày 19/4/2019 của Hội đồng nhân dân tỉnh về việc chấp thuận đề nghị xây dựng Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên trong năm 2019, trong đó chấp thuận sửa đổi Nghị quyết số 61/2017/ NQ-HĐND ngày 13 tháng 7 năm 2017 của Hội đồng nhân dân tỉnh Quy định mức thu, miễn, giảm, thu, nộp, quản lý và sử dụng các loại phí, lệ phí trên địa bàn tỉnh Điện Biên.  UBND tỉnh đã chỉ đạo các cơ quan chuyên môn tự kiểm tra, rà soát và xây dựng nội dung dự thảo nghị quyết trình HĐND tỉnh.
IV. Bố cục và nội dung dự thảo Nghị quyết


1. Bố cục của dự thảo

Dự thảo Nghị quyết gồm 3 điều:

Điều 1. Sửa tỷ lệ phân chia tiền phí thu được đối với “Phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản” quy định tại khoản 20, mục I, phụ lục IV ban hành kèm theo Nghị quyết số 61/2017/ NQ-HĐND ngày 13 tháng 7 năm 2017 của Hội đồng nhân dân tỉnh Quy định mức thu, miễn, giảm, thu, nộp, quản lý và sử dụng các loại phí, lệ phí trên địa bàn tỉnh Điện Biên
Điều 2. Tổ chức thực hiện

Điều 3. Hiệu lực thi hành

2. Nội dung đề nghị ban hành

 Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo, trình Hội đồng nhân dân tỉnh  xem xét sửa đổi tỷ lệ phân chia tiền phí thu được đối với “Phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản” quy định tại khoản 20, mục I, phụ lục IV ban hành kèm theo Nghị quyết số 61/2017/ NQ-HĐND ngày 13 tháng 7 năm 2017 của Hội đồng nhân dân tỉnh Quy định mức thu, miễn, giảm, thu, nộp, quản lý và sử dụng các loại phí, lệ phí trên địa bàn tỉnh Điện Biên, như sau:

- Nộp ngân sách nhà nước: 100%.

- Để lại cho đơn vị thu: 0%.

Trên đây là nội dung Tờ trình về việc sửa đổi tỷ lệ phân chia tiền phí thu được đối với “Phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản” ban hành kèm theo Nghị quyết số 61/2017/NQ-HĐND ngày 13 tháng 7 năm  2017 của Hội đồng nhân dân tỉnh. Kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.
(Xin gửi kèm theo: (1) Dự thảo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh; (2) Báo cáo thẩm định của Sở Tư pháp).

	Nơi nhận: 

- TT Tỉnh ủy; 

- TT HĐND tỉnh;

- L/đ UBND tỉnh;

- Các đại biểu HĐND tỉnh; 

- Ban KT-NS (HĐND tỉnh);

- Lưu: VT, KT. 
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