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V/v triệu tập kỳ họp thứ 10,
HĐND tỉnh khoá XIV
	          Điện Biên, ngày      tháng 6  năm 2019


	Kính gửi:
	 Các vị đại biểu HĐND tỉnh.


Căn cứ Luật tổ chức Chính quyền địa phương ngày 19/6/2015 và các quy định của pháp luật liên quan, Thường trực HĐND tỉnh quyết định triệu tập kỳ họp thứ 10, HĐND tỉnh khóa XIV, nhiệm kỳ 2016 – 2021.

- Thời gian họp: 03 ngày, từ ngày 08 đến ngày 10/7/2019 (Họp trù bị lúc 7 giờ 00 phút ngày 08/7). 
- Địa điểm họp: Phòng họp số 2, Trụ sở UBND tỉnh.

Trân trọng kính mời các đại biểu đến dự họp.
- Để phục vụ việc tổ chức kỳ họp, đề nghị các vị đại biểu HĐND tỉnh: 
+ Tham gia ý kiến vào Dự kiến chương trình kỳ họp (gửi kèm) gửi về Thường trực HĐND tỉnh trước ngày 20/6/2019; gửi đề xuất nhóm vấn đề chất vấn, câu hỏi chất vấn (nếu có) đến Thường trực HĐND tỉnh (ý kiến tham gia và đề xuất, câu hỏi chất vấn gửi bằng văn bản qua đường bưu điện, gửi trực tiếp tại Văn phòng HĐND hoặc gửi qua số fax 02153824166, qua địa chỉ email: thuhienhdnd@gmail.com).
+ Nghiên cứu các tài liệu trình kỳ họp trên Cổng thông tin điện tử của Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh (địa chỉ  http://daibieunhandan.dienbien.gov.vn - Tài liệu kỳ họp HĐND tỉnh) và tài liệu bản giấy do Văn phòng HĐND tỉnh gửi đến đại biểu HĐND (đề nghị đại biểu mang theo khi đi dự kỳ họp) để chuẩn bị ý kiến thảo luận và tham gia quyết định tại kỳ họp.
+ Các Tổ đại biểu HĐND tổ chức tiếp xúc cử tri theo quy định, gửi báo cáo tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri về Văn phòng HĐND và UBMTTQ tỉnh trước ngày 30/6/2019.
- Giao Văn phòng HĐND tỉnh đón tiếp đại biểu về họp Tổ đại biểu và họp HĐND tỉnh tại Nhà khách UBND tỉnh./.
	Nơi nhận:   

- Như trên;
- Lãnh đạo, CV Văn phòng;

- Lưu: VT.
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