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BÁO CÁO THẨM TRA

Sửa đổi tỷ lệ phân chia tiền phí thu được đối với “Phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản” ban hành kèm theo Nghị quyết số 61/2017/NQ-HĐND ngày 13 tháng 7 năm 2017 của Hội đồng nhân dân tỉnh Quy định mức thu, miễn, giảm, thu, nộp, quản lý và sử dụng các loại phí, lệ phí trên địa bàn tỉnh Điện Biên



Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh; Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh tiến hành thẩm tra dự thảo Nghị quyết về việc sửa đổi tỷ lệ phân chia tiền phí thu được đối với “Phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản” ban hành kèm theo Nghị quyết số 61/2017/NQ-HĐND ngày 13 tháng 7 năm 2017 quy định mức thu, miễn, giảm, thu, nộp, quản lý và sử dụng các loại phí, lệ phí trên địa bàn tỉnh Điện Biên trên cơ sở tờ trình số 1971/TTr-UBND ngày 04 tháng 7 năm 2019 của UBND tỉnh. Qua thẩm tra, Ban Kinh tế - Ngân sách Hội đồng nhân dân tỉnh có ý kiến như sau:

1. Sự cần thiết phải sửa đổi 
         Tỷ lệ phân chia phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản tại Nghị quyết số 61/2017/NQ-HĐND ngày 13 tháng 7 năm 2017 quy định mức thu, miễn, giảm, thu, nộp, quản lý các loại phí, lệ phí trên địa bàn tỉnh Điện Biên, đã được Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành chưa phù hợp với Nghị định 164/2016/NĐ-CP ngày 24/12/2016 của Chính phủ quy định phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản, do vậy Uỷ ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh sửa đổi là cần thiết. Trong quá trình tổ chức triển khai thực hiện từ khi Nghị quyết 61/2017/NQ-HĐND có hiệu lực đến nay các cơ quan, đơn vị được giao nhiệm vụ quản lý thu “Phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản” số tiền thu đã được nộp 100% vào ngân sách nhà nước, chưa thực hiện việc trích 50% để lại cho các đơn vị thu.

2. Về nội dung đề nghị điều chỉnh sửa đổi 

Ban Kinh tế - Ngân sách nhất trí với UBND tỉnh điều chỉnh tỷ lệ phân chia “Phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản” tại  Nghị quyết số 61/2017/NQ-HĐND quy định mức thu, miễn, giảm, thu, nộp, quản lý và sử dụng các loại phí, lệ phí trên địa bàn tỉnh Điện Biên.

3. Về dự thảo Nghị quyết

3.1  Nội dung của dự thảo Nghị quyết phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng; chính sách pháp luật của Nhà nước; phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.

3.2.Việc ban hành Nghị quyết là đúng thẩm quyền quyết định của Hội đồng nhân dân tỉnh.

Ban Kinh tế - Ngân sách thống nhất, phối hợp với UBND tỉnh tiếp thu ý kiến đại biểu tại kỳ họp để chỉnh lý dự thảo Nghị quyết cho phù hợp.


Trên đây là báo cáo thẩm tra về dự thảo Nghị quyết sửa đổi tỷ lệ phân chia tiền phí thu được đối với “Phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản” ban hành kèm theo Nghị quyết số 61/2017/NQ-HĐND ngày 13 tháng 7 năm 2017 của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định mức thu, miễn, giảm, thu, nộp, quản lý và sử dụng các loại phí, lệ phí trên địa bàn tỉnh Điện Biên.
 
Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:

- TT HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh;

- Uỷ ban MTTQ tỉnh;

- Các Đại biểu HĐND tỉnh;
- Các ban của HĐND tỉnh
- Lưu VT, CV KTNS.
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