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BÁO CÁO THẨM TRA 

Dự thảo Nghị quyết Phê duyệt điều chỉnh chủ trương đầu tư dự án: Đường Na Phay - Huổi Chanh - Bản Gia Phú A,B xã Mường Nhà (đường ra biên giới), huyện Điện Biên 
Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh; Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh chủ trì phối hợp với các Ban HĐND thẩm tra dự thảo Nghị quyết Phê duyệt điều chỉnh Chủ trương đầu tư dự án: Đường Na Phay - Huổi Chanh - Bản Gia Phú A,B xã Mường Nhà (đường ra biên giới), huyện Điện Biên trên cơ sở Tờ trình số 1902/TTr-UBND, ngày 01/7/2019 của UBND tỉnh. Qua thẩm tra, Ban Kinh tế - Ngân sách có ý kiến như sau:

1. Thẩm quyền điều chỉnh chủ trương đầu tư

Thực hiện Nghị định số 136/2015/NĐ-CP ngày 31/12/2015 của Chính phủ hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Đầu tư công; Nghị quyết số 14/NQ-HĐND ngày 04/8/2016 của HĐND tỉnh về Chương trình hoạt động toàn khóa HĐND tỉnh khóa XIV, nhiệm kỳ 2016 - 2021; Ngày 30/10/2015, Thường trực HĐND tỉnh ban hành Quyết định số 27/QĐ-HĐND về phê duyệt chủ trương đầu tư dự án: Đường Na Phay - Huổi Chanh - Bản Gia Phú A,B xã Mường Nhà (đường ra biên giới), huyện Điện Biên.

Tuy nhiên, ngày 13/9/2018 Chính phủ ban hành Nghị định số 120/2018/NĐ-CP về việc sửa đổi, bổ sung một số điều Nghị định số 77/2015/NĐ-CP ngày 10/9/2015 về kế hoạch đầu tư công trung hạn hàng năm, Nghị định số 136/2015/NĐ-CP ngày 31/12/2015 về hướng dẫn thi hành một số điều Luật Đầu tư công và Nghị định số 161/2016/NĐ-CP ngày 02/12/2016 về cơ chế đặc thù trong quản lý đầu tư xây dựng đối với một số dự án thuộc Chương trình mục tiêu Quốc gia giai đoạn 2016 – 2020. Theo đó, bãi bỏ các quy định liên quan đến việc ủy quyền quyết định chủ trương đầu tư của HĐND cho Thường trực HĐND tỉnh thực hiện. 

UBND tỉnh trình HĐND tỉnh trình HĐND tỉnh Phê duyệt điều chỉnh Chủ trương đầu tư dự án: Đường Na Phay - Huổi Chanh - Bản Gia Phú A,B xã Mường Nhà (đường ra biên giới), huyện Điện Biên là phù hợp. 

2. Lý do điều chỉnh

- Dự án được khởi công thực hiện từ tháng 01 năm 2016 đến tháng 9 2016 mới đạt 60% khối lượng gói thầu xây lắp số 1; gói thầu xây lắp số 2 chưa thực hiện do: vướng mắc trong công tác giải phóng mặt bằng; Dự án chiếm dụng 29 ha rừng phòng hộ việc chuyển đổi mục đích đất rừng thuộc thẩm quyền quyết định của Thủ tướng Chính phủ chủ đầu tư đang phối hợp với các cơ quan chức năng hoàn thiện hồ sơ. Thực tế kiểm đếm đã xác định chi phí giải phóng mặt bằng tăng cao so với phương án đề xuất tại thời điểm thực hiện khảo sát lập dự án (từ 6 tỷ 200 triệu đồng tăng lên 36 tỷ 218,6 triệu đồng). Lý do chênh lệch chi phí GPMB là do việc điều tra, khảo sát, kiểm đếm chưa đầy đủ về các nội dung diện tích đất, loại đất, tài sản vật kiến trúc, hoa màu; diện tích rừng chiếm dụng phải trồng rừng thay thế.
- Do tổng mức đầu tư không thay đổi, do vậy phải điều chỉnh từ các khoản chi phí khác để cân đối sang chi phí giải phóng mặt bằng.
3. Nội dung điều chỉnh

Ban kinh tế - Ngân sách nhất trí Phê duyệt điều chỉnh Chủ trương đầu tư dự án: Đường Na Phay - Huổi Chanh - Bản Gia Phú A,B xã Mường Nhà (đường ra biên giới), huyện Điện Biên theo đề nghị tại Tờ trình số 1902/TTr-UBND, ngày 01/7/2019 của UBND tỉnh.

4. Dự thảo nghị quyết

4.1. Nội dung dự thảo nghị quyết phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh của tỉnh.

4.2. Do tổng mức đầu tư không thay đổi, việc điều chỉnh chi phí từ kết cấu mặt đường bê tông và cấp phối sỏi suối thành cấp phối sỏi suối dày 18 cm; điều chỉnh độ dốc dọc từ Imax ​​=13% thành Imax = 13%; Icá biệt = 15% sẽ làm ảnh hưởng đến chất lượng và tính bên vững của công trình. Ban kinh tế ngân sách đề nghị UBND tỉnh bổ sung vào Nghị quyết như sau: Chỉ đạo chủ đầu tư, các đơn vị liên quan  trong quá trình triển khai các bước tiếp theo phải xem xét đến các giải pháp đảm bảo tính bền vững của công trình.

4.3. Việc ban hành Nghị quyết là đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh.

Ban Kinh tế - Ngân sách thống nhất, phối hợp với UBND tỉnh tiếp thu ý kiến đại biểu tại kỳ họp để chỉnh lý dự thảo Nghị quyết cho phù hợp.

Trên đây là báo cáo thẩm tra dự thảo Nghị quyết Phê duyệt điều chỉnh Chủ trương đầu tư dự án: Đường Na Phay - Huổi Chanh - Bản Gia Phú A,B xã Mường Nhà (đường ra biên giới), huyện Điện Biên. 
Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh kính trình HĐND tỉnh xem xét quyết định./.
	Nơi nhận:

- TT HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh;

- Uỷ ban MTTQ tỉnh;

- Các Đại biểu HĐND tỉnh;

- Các Ban HĐND tỉnh;

- Lưu: VT.
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