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              Điện Biên, ngày 05 tháng 7 năm 2019.


BÁO CÁO 

Thẩm tra Dự thảo Nghị quyết Quy định mức trích từ các khoản thu hồi phát hiện qua công tác thanh tra đã thực nộp vào ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Điện Biên.
 
Căn cứ Luật Tổ chức Chính quyền Địa phương năm 2015; Luật Hoạt động Giám sát của Quốc hội và HĐND năm 2015; 

Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật  số 80/2015/QH13 ngày 22 tháng 6 năm 2015;

Căn cứ Thông tư số 327/2016/TT-BTC ngày 26 tháng 12 năm 2016 của Bộ Tài chính về Quy định việc lập dự toán, quản lý, sử dụng và quyết toán kinh phí được trích từ các khoản thu hồi phát hiện qua công tác thanh tra đã thực nộp vào ngân sách nhà nước.
Thực hiện Thông báo số 112/TB-HĐND ngày 03/6/2019 của Thường trực HĐND tỉnh về việc phân công chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 10, HĐND tỉnh Khóa XIV;
Ban Pháp chế HĐND tỉnh chủ trì, phối hợp với Ban KT-NS, HĐND tỉnh tiến hành thẩm tra Dự thảo Nghị quyết Quy định mức trích từ các khoản thu hồi phát hiện qua công tác thanh tra đã thực nộp vào ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Điện Biên, tại Tờ trình Số 1974/TTr-UBND, ngày 04/7/2019 của UBND tỉnh. Kết quả thẩm tra như sau:
1. Về sự cần thiết phải ban hành

Thực hiện Thông tư số 327/2016/TT-BTC ngày 26 tháng 12 năm 2016 của Bộ Tài chính về Quy định việc lập dự toán, quản lý, sử dụng và quyết toán kinh phí được trích từ các khoản thu hồi phát hiện qua công tác thanh tra đã thực nộp vào ngân sách nhà nước (Theo quy định tại Điểm b, c Khoản 1 và Khoản 2 Điều 3 Thông tư số 327/2016/TT-BTC). Do vậy, UBND tỉnh trình HĐND tỉnh ban hành Quy định mức trích từ các khoản thu hồi phát hiện qua công tác thanh tra đã thực nộp vào ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh là cần thiết và phù hợp với văn bản cấp trên. 

2. Về mức trích từ các khoản thu hồi phát hiện qua công tác thanh tra đã thực nộp vào ngân sách nhà nước
Ban Pháp chế nhất trí với mức trích theo đề nghị của UBND tỉnh vì đảm bảo phù hợp nội dung quy định tại Thông tư số 327/2016/TT-BTC của Bộ Tài chính.
3. Dự thảo Nghị quyết

3.1. Thẩm quyền ban hành Nghị quyết

Dự thảo Nghị quyết đảm bảo tính hợp hiến, hợp pháp, phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh; đúng thẩm quyền ban hành của HĐND tỉnh.

3.2. Nội dung của Nghị quyết

 Ban Pháp chế nhất trí nội dung Dự thảo Nghị quyết UBND tỉnh trình.
3.3. Bố cục của dự thảo Nghị quyết

Đề nghị bỏ Điều 4. Hiệu lực thi hành.

Trên đây là kết quả thẩm tra Dự thảo nghị quyết Quy định mức trích  từ các khoản thu hồi phát hiện qua công tác thanh tra đã thực nộp vào ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Điện Biên. 
Ban Pháp chế kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
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