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BÁO CÁO

kết quả công tác thi hành án dân sự 6 tháng đầu năm và

 nhiệm vụ công tác 6 tháng cuối năm 2019

Thực hiện Thông báo số 112/TB-HĐND ngày 03/6/2019 của Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên về việc phân công chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 10, HĐND tỉnh khóa XIV. Cục thi hành án dân sự (THADS) tỉnh báo cáo kết quả công tác THADS 6 tháng đầu năm và phương hướng, nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2019, như sau:

I. KẾT QUẢ CÔNG TÁC 6 THÁNG ĐẦU NĂM 2019
1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo triển khai thực hiện nhệm vụ chính trị của Ngành tại địa phương

Thực hiện chức năng, nhiệm vụ được giao, Cục THADS tỉnh đã luôn bám sát sự chỉ đạo của Tổng cục THADS, của Tỉnh ủy, HĐND và UBND tỉnh để triển khai thực hiện các nhiệm vụ chính trị của Ngành tại địa phương; quán triệt, triển khai thực hiện đầy đủ, kịp thời Chương trình công tác trọng tâm của Bộ Tư pháp trong lĩnh vực THADS, theo dõi thi hành án hành chính (THAHC) năm 2019 của ngành Tư pháp và Quyết định của Tổng cục THADS về việc giao chỉ tiêu, nhiệm vụ cho các cơ quan THADS địa phương năm 2019, tới 100% các đơn vị trực thuộc. Đảm bảo thực hiện nghiêm túc, hiệu quả sự chỉ đạo của Bộ Tư pháp, Tổng cục THADS, của Tỉnh ủy, HĐND và UBND tỉnh trong công tác THADS, theo dõi THAHC, đưa chất lượng công tác thi hành án ngày càng thực chất, bền vững. 

Cục THADS đã tăng cường công tác quản lý, chỉ đạo đối với từng Chi cục và từng Chấp hành viên theo hướng: “Sâu sát, quyết liệt và hướng mạnh về cơ sở” và “Rõ người, rõ việc, rõ thời gian hoàn thành”; quán triệt, chỉ đạo các đơn vị tập trung mọi nguồn lực hiện có cho công tác giải quyết án; thực hiện nghiêm kỷ cương, kỷ luật và giữ gìn chuẩn mực đạo đức nghề nghiệp trong thực thi công vụ; đề cao vai trò trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan, đơn vị và mỗi cá nhân với từng nhiệm vụ được giao; phân công lãnh đạo chủ chốt phụ trách, nắm bắt tình hình từng địa bàn, để hướng dẫn tháo gỡ các khó khăn, vướng mắc phát sinh cho các Chi cục; chỉ đạo thực hiện điều động, biệt phái Chấp hành viên, công chức có năng lực, kinh nghiệm công tác tăng cường cho các đơn vị, địa bàn có lượng án lớn, khó khăn, phức tạp; duy trì họp giao ban định kỳ hoặc đột xuất giữa Lãnh đạo Cục với Lãnh đạo các Phòng chuyên môn và các Chi cục; triển khai thực hiện hiệu quả các đợt THADS cao điểm; rà soát, xác minh, phân loại án chính xác số việc, tiền có điều kiện và không có điều kiện thi hành, trên cơ sở đó tập trung tổ chức thi hành dứt điểm các vụ việc có điều kiện; chỉ đạo từng Chấp hành viên chủ động xây dựng Phương án giải quyết án đối với từng vụ việc có điều kiện, bám sát địa bàn, chủ động phối hợp với cấp ủy, chính quyền cơ sở để giải quyết án, sử dụng hiệu quả các biện pháp giáo dục thuyết phục đương sự và thân nhân của họ tự nguyện thi hành án; kiên quyết tổ chức cưỡng chế các trường hợp chống đối, cản trở thi hành án. Toàn Ngành quyết tâm vượt qua khó khăn để hoàn thành tốt các chỉ tiêu, nhiệm vụ được giao trong năm 2019.

Cục THADS đã duy trì mối quan hệ công tác với Cấp ủy, chính quyền địa phương và Ban Chỉ đạo THADS các huyện, thị xã, thành phố trong tỉnh; đảm bảo các vấn đề liên quan đến hoạt động THADS tại các địa phương trong tỉnh đều được thống nhất giữa Cục THADS và Cấp ủy, chính quyền địa phương, nhất là về công tác tổ chức, cán bộ và chỉ đạo, giải quyết các vụ án lớn, khó khăn, phức tạp.  

Với những giải pháp chỉ đạo hợp lý trên tất cả các mặt công tác, kết quả công tác 6 tháng đầu năm của Cục THADS tỉnh cơ bản đã đảm bảo tiến độ, góp phần hoàn thành chỉ tiêu chung của Ngành và giữ vững an ninh chính trị, phát triển kinh tế - xã hội tại địa phương.
2. Kết quả công tác THADS, theo dõi THAHC 6 tháng đầu năm 2019 
* Kết quả thi hành án dân sự (tính từ ngày 01/12/2018 đến 31/5/2019):

- Về việc: Tổng số thụ lý 1.902 việc, trong đó: số cũ chuyển sang 716 việc; số thụ lý mới 1.186 việc, số ủy thác thi hành án là 41 việc. Tổng số việc phải thi hành 1.861 việc, trong đó: số có điều kiện thi hành 1.361 việc (chiếm 73,1%), số chưa có điều kiện thi hành 500 việc (chiếm tỷ lệ 26,9%). Kết quả đã giải quyết 1.154/1402 việc, đạt tỷ lệ  82,3% (cao hơn 8,3% so với chỉ tiêu được Tổng cục giao năm 2019). Số việc chuyển kỳ sau 748 việc.

- Về tiền: Tổng số thụ lý 112.232.002.000 đồng, trong đó: số cũ chuyển sang 61.222.482.000 đồng; số thụ lý mới 51.009.520.000 đồng, số ủy thác là 1.029.032.000 Tổng số tiền phải thi hành 111.203.471.000 đồng, trong đó: số có điều kiện thi hành 61.599.717.000 đồng (chiếm 55,4%); số chưa có điều kiện thi hành 49.603.754.000 đồng (chiếm tỷ lệ 44,6%). Kết quả đã giải quyết 43.898.894.000 đồng/62.628.248.000 đồng, đạt tỷ lệ 70,09% (cao hơn 35,09% so với chỉ tiêu được Tổng cục giao năm 2019). Số tiền chuyển kỳ sau là 68.333.108.000 đồng. 

* Công tác theo dõi THAHC: Cục và các Chi cục trực thuộc đã thực hiện nghiêm túc theo dõi THAHC theo quy định của Luật Tố tụng hành chính năm 2015, Nghị định số 71/2016/NĐ-CP ngày 01/7/2016 của Chính phủ và Quy trình theo dõi THAHC của Tổng cục THADS. Trong 6 tháng đầu năm, Cục THADS tỉnh phải thực hiện theo dõi THAHC 01 việc; trong đó: kỳ trước chuyển sang 01 việc, trong kỳ báo cáo 0 việc. Kết quả, Cục THADS đang thực hiện theo dõi 01 vụ việc THAHC theo quy định của pháp luật về tố tụng hành chính.
2. Công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật trong THADS

Cục THADS tỉnh đã ban hành Kế hoạch PBGDPL về thi hành án năm 2019 và tổ chức triển khai thực hiện đến tất cả các Chi cục trực thuộc. Chỉ đạo các đơn vị đẩy mạnh tuyên truyền, phổ biến đến đội ngũ công chức trong cơ quan và nhân dân trên địa bàn các văn bản pháp luật mới về lĩnh vực THADS, THAHC và các văn bản pháp luật mới có liên quan; quán triệt, chỉ đạo đội ngũ Chấp hành viên, công chức thi hành án thông qua hoạt động thực thi công vụ, tích cực tuyên truyền, hướng dẫn, giải thích pháp luật, nhằm nâng cao sự hiểu biết và ý thức chấp hành pháp luật về THADS, THAHC cho quần chúng nhân dân, nhất là đối với đồng bào các dân tộc thiểu số vùng sâu, vùng xa, để dần đưa pháp luật đi vào cuộc sống.
3. Công tác tổ chức, cán bộ

Tổng số biên chế hiện có của Cục THADS tỉnh là 104 biên chế (Cục: 21 biên chế; Chi cục: 83 biên chế). Về trình độ chuyên môn: Thạc sỹ 01, Đại học 78, Trung cấp 25. Về cơ cấu tổ chức: có 26 Chấp hành viên (gồm 05 CHV trung cấp và 21 CHV sơ cấp, trong đó: tại Cục: 04 CHV, Chi cục 22 CHV); Thẩm tra viên hiện có 05 người (tại Cục 02 TTV, Chi cục có 03 TTV); Thư ký hiện có 35 người (gồm 15 Thư ký và 20 Thư ký trung cấp). Về cơ cấu đội ngũ cán bộ lãnh đạo quản lý của Cục, phòng chuyên môn và các Chi cục trực thuộc gồm: Cục trưởng, 01 Phó Cục trưởng, 05 Lãnh đạo cấp Phòng; 19 Lãnh đạo cấp huyện. Trong 6 tháng đầu năm, Cục THADS đã kiện toàn được 02 Trưởng phòng và 01 Phó trưởng phòng chuyên môn, 02 Chi cục trưởng và 02 Phó Chi cục trưởng. Hiện bộ máy lãnh đạo Cục, phòng chuyên môn và các Chi cục đang tiếp tục được củng cố, kiện toàn.
Cục THADS đã cử gần 40 lượt công chức trong Ngành tham gia các lớp đào tạo, bồi dưỡng, tập huấn chuyên môn nghiệp vụ, lý luận chính trị do Bộ, Ngành và địa phương tổ chức; chỉ đạo các bộ phận biên soạn lại bộ tài liệu tập huấn của Tổng cục THADS và tổ chức bồi dưỡng, tập huấn lại cho gần 100 lượt Chấp hành viên, công chức thi hành án toàn tỉnh, đảm bảo nâng cao chất lượng nguồn nhân lực hiện có, đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ được giao. 
Cục THADS đã điều động, biệt phái được 13 lượt công chức (từ Cục xuống Chi cục, từ Chi cục lên Cục và giữa các Chi cục với nhau), qua đó khắc phục phần nào tình trạng thiếu biên chế của Chi cục và đảm bảo cho các đơn vị chủ động trong thực hiện chỉ tiêu, nhiệm vụ được giao.
Cục THADS đã thực hiện tốt công tác giáo dục chính trị tư tưởng cho đội ngũ Chấp hành viên, công chức trong Ngành; quán triệt, chỉ đạo đội ngũ Chấp hành viên, công chức thực hiện nghiêm các chuẩn mực đạo đức nghề nghiệp, gắn với thực hiện Chỉ thị 05 của Bộ Chính trị và Nghị quyết Trung ương IV khóa XI, XII của Ban Chấp hành Trung ương Đảng; xây dựng đội ngũ công chức thi hành án vững mạnh, đáp ứng tốt yêu cầu cải cách tư pháp trong giai đoạn hiện nay.
4. Công tác tiếp công dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo
Cục và 10 Chi cục đã duy trì thực hiện tốt lịch trực, tiếp công dân tại trụ sở làm việc vào tất cả các ngày làm việc trong tuần; phân công lãnh đạo, bố trí hợp lý Thẩm tra viên, công chức thi hành án giỏi chuyên môn, nghiệp vụ thường trực tại cơ quan để tiếp nhận, giải quyết các yêu cầu, đề nghị, kiến nghị của công dân về THADS, chú trọng thực hiện kỹ năng dân vận trong công tác tiếp dân. Đảm bảo 100% yêu cầu đơn, thư, kiến nghị hoặc khiếu nại, tố cáo của công dân đều được thụ lý, giải quyết dứt điểm, đúng quy định ngay từ cơ sở, không để xảy ra khiếu nại, kéo dài, vượt cấp. Kết quả 6 tháng đầu năm, Cục và 10 Chi cục đã tổ chức tiếp được 79 lượt công dân (tại Cục 09 lượt, Chi cục 70 lượt). Số đơn thư khiếu nại tố cáo về THADS mà Cục và các Chi cục phải thụ lý, giải quyết là 0 đơn. 
5. Công tác khác

- Công tác xét miễn, giảm nghĩa vụ thi hành án: các cơ quan THADS hai cấp trong tỉnh đã phối hợp với VKSND cùng cấp rà soát và lập hồ sơ đề nghị TAND có thẩm quyền xét miễn, giảm đối đối với 24 việc, tương ứng với số tiền 82.804.000 đồng. Kết quả: đã thực hiện miễn, giảm được tổng số 06 việc với số tiền 82.804.000 đồng, trong đó: đã thực hiện miễn được 06 việc với số tiền 18.443.670 đồng, giảm 0 việc với số tiền là 64.360.330 đồng.

- Công tác tiếp nhận, bảo quản, xử lý vật chứng của Cục và các Chi cục cấp huyện trong tỉnh được duy trì thực hiện nghiêm túc theo đúng trình tự, thủ tục của Ngành và quy định của pháp luật; kho vật chứng của Cục và 10 Chi cục trực thuộc luôn đảm bảo an toàn tuyệt đối, phục vụ tốt cho công tác xét xử của Tòa án và công tác thi hành án. 

- Công tác quản lý, thu chi tiền tài sản thi hành án đã được Cục và các Chi cục thực hiện theo đúng quy định của pháp luật, hướng dẫn của Bộ Tư pháp, Bộ Tài chính, Tổng cục THADS; tất cả các khoản tiền, tài sản thi hành án đều được quản lý chặt chẽ theo quy định; các khoản tiền, tài sản sau khi thu được đều được các cơ quan THADS nộp ngay vào ngân sách nhà nước hoặc chi trả công dân, cơ quan, tổ chức theo quy định.
- Công tác phối hợp trong THADS tiếp tục được các cơ quan THADS hai cấp trong tỉnh duy trì thực hiện nghiêm túc theo đúng Quy chế phối hợp liên ngành trong THADS. Cục và các Chi cục đã duy trì phối hợp tốt với TAND hai cấp trong giao, nhận bản án, quyết định; giải thích, đính chính bản án, quyết định chưa rõ; hướng dẫn quyền yêu cầu thi hành án cho các đương sự trong các vụ án; xét miễn, giảm nghĩa vụ thi hành án. Duy trì phối hợp tốt với cơ quan Công an hai cấp trong việc giao, nhận vật chứng, cưỡng chế thi hành án. Phối hợp với các trại giam, trại tạm giam trong việc thu tiền, tài sản đối với người phải thi hành án là phạm nhân. Phối hợp với VKSND hai cấp trong công tác kiểm sát THADS, trong 06 tháng đầu năm, VKS hai cấp đã thực hiện 14 cuộc kiểm sát và ban hành 08 kiến nghị về các vấn đề còn sai sót trong hoạt động THADS. Sau các đợt kiểm sát, các cơ quan THADS hai cấp đã nghiêm túc tiếp thu, khắc phục và kịp thời báo cáo phản hồi lại Viện kiểm sát kết quả khắc phục theo các kiến nghị, kết luận.
6. Hạn chế, tồn tại và nguyên nhân
a) Tồn tại, hạn chế:
- Tiến độ thực hiện chỉ tiêu của một số đơn vị còn chậm, một số vụ việc có số khoản phải thi hành lớn có điều kiện nhưng chậm được tổ chức thi hành. Công tác quản lý, điều hành ở một số Chi cục còn hạn chế, chưa đáp ứng yêu cầu; công tác phối hợp tại một số ít Chi cục chưa chủ động, thiếu tích cực.
- Do đặc thù của tỉnh Miền núi biên giới, khó khăn về nguồn công chức có chất lượng cao, số lượng công chức đủ điều kiện để bổ nhiệm Chấp hành viên còn hạn chế, gây khó khăn cho công tác kiện toàn bộ máy; một số vị trí lãnh đạo Cục, Phòng chuyên môn và các Chi cục chưa được kiện toàn kịp thời do thiếu Chấp hành viên.

- Điều kiện cơ sở vật chất, trang thiết bị, phương tiện làm việc của các cơ quan THADS hai cấp trong tỉnh tuy đã được quan tâm, củng cố, kiện toàn, song vẫn còn nhiều khó khăn, hiện 03 Chi cục chưa có trụ sở làm việc (01 Chi cục mới có trụ sở tạm và 02 Chi cục đang phải đi thuê trụ sở để làm việc), 6/10 Chi cục chưa có kho vật chứng; trụ sở làm việc của một số Chi cục hiện đã cũ, xuống cấp, chật hẹp, ảnh hưởng không nhỏ đến công tác THADS.
b) Nguyên nhân: 

* Về chủ quan: Một số ít lãnh đạo các Chi cục, phòng chuyên môn còn thiếu sâu sát, ngại va chạm, chưa kiên quyết đôn đốc, chỉ đạo Chấp hành viên, công chức thực hiện nhiệm vụ được giao; chưa kịp thời nắm bắt tình hình, thông tin, tiến độ giải quyết án của Chấp hành viên thuộc đơn vị mình quản lý, dẫn đến một số việc có giá trị thi hành lớn nhưng chậm được tổ chức thi hành dứt điểm. 
- Một số Chấp hành viên chưa chủ động trong giải quyết án, chưa xác định rõ các nhiệm vụ, biện pháp cụ thể để giải quyết dứt điểm số việc, tiền có điều kiện; chưa tích cực, chủ động nghiên cứu, vận dụng đúng các quy định của pháp luật dẫn đến việc tổ chức thi hành án đối với một số việc có giá trị thi hành lớn, khó khăn, phức tạp có biểu hiện lúng túng, chậm tiến độ giải quyết.
* Về khách quan: 

- Điều kiện kinh tế - xã hội của tỉnh kém phát triển, đời sống của phần lớn đồng bào dân tộc thiểu số còn gặp nhiều khó khăn; trình độ dân trí thấp, nhận thức pháp luật rất hạn chế, người phải thi hành án chủ yếu là người nghiện ma túy, đang thụ hình tại các Trại giam, trại tạm giam, không có tài sản để thi hành án.

- Số lượng Chấp hành viên toàn tỉnh hiện có 26 CHV/50 chỉ tiêu CHV được giao, thậm chí có Chi cục chỉ có 01 Chấp hành viên đồng thời là Thủ trưởng đơn vị (Mường Nhé, Nậm Pồ); một số Chấp hành viên đã gần đến tuổi nghỉ hưu nhưng nguồn công chức đủ điều kiện để bổ nhiệm Chấp hành viên tại các đơn vị còn hạn chế, chưa đảm bảo đáp ứng đủ nhu cầu kiện toàn bộ máy Lãnh đạo Cục, phòng chuyên môn và các Chi cục.
- Điều kiện cơ sở vật chất của cơ quan THADS trong tỉnh còn gặp nhiều khó khăn, nhất là các đơn vị chưa có trụ sở và kho vật chứng; do biên chế ít, liên tục bị cắt giảm nên kinh phí hoạt động cũng bị cắt giảm theo, chưa đảm bảo bố trí đủ cho các nhiệm vụ được giao. 
II. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ CÔNG TÁC 6 THÁNG CUỐI NĂM 2019
1. Tiếp tục quán triệt, tổ chức triển khai thực hiện nghiêm túc, có hiệu quả các chủ trương, Chỉ thị, Nghị quyết của Đảng, pháp luật của nhà nước về công tác THADS, THAHC. Chỉ đạo và tổ chức thực hiện có hiệu quả công tác THADS theo tinh thần Nghị quyết số 111/2015/QH13 ngày 27/11/2015 của Quốc hội; Chỉ thị số 05/CT-TTg ngày 06/02/2017 của Thủ tướng Chính phủ; Chương trình công tác trọng tâm của Bộ Tư pháp trong lĩnh vực THADS, theo dõi THAHC năm 2019; Quyết định giao chỉ tiêu, nhiệm vụ của Tổng cục THADS cho các cơ quan THADS địa phương năm 2019; Kế hoạch công tác năm 2019 của Cục THADS tỉnh Điện Biên.  
2. Nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác quản lý, chỉ đạo, điều hành của Cục đối với các phòng chuyên môn và các Chi cục, đảm bảo sâu, sát tình hình thực tế với tình hình thực tế mỗi địa bàn; sự chỉ đạo của Cục đối với các Chi cục đảm bảo bám sát chỉ đạo của Bộ Tư pháp, Tổng cục THADS và của Tỉnh. Tích cực tham mưu, đề xuất với cấp ủy, chính quyền địa phương và Ban Chỉ đạo THADS hai cấp trong công tác THADS, THAHC, tạo điều kiện thuận lợi để hoạt động THADS đạt hiệu quả cao.

Tăng cường kỷ cương hành chính, kỷ luật công vụ; nêu cao tinh thần trách nhiệm của mỗi công chức thi hành án, nhất là trách nhiệm của người đứng đầu, Thủ trưởng cơ quan, đơn vị trong việc tổ chức thực hiện nhiệm vụ; xây dựng lề lối, tác phong làm việc khoa học, chuyên nghiệp và từng bước hiện đại trong các cơ quan thi hành án, đáp ứng tốt yêu cầu cải cách tư pháp trong giai đoạn hiện nay. 

3. Thực hiện tốt công tác giáo dục chính trị tư tưởng, đạo đức nghề nghiệp và đào tạo, bồi dưỡng, tập huấn chuyên môn nghiệp vụ cho đội ngũ công chức thi hành án trong tỉnh, gắn với tiếp tục thực hiện Chỉ thị 05 của Bộ Chính trị về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” và Nghị quyết Trung ương IV khóa XII của Ban Chấp hành Trung ương Đảng.


4. Tổ chức thực hiện nghiêm trình tự, thủ tục THADS, theo dõi THAHC theo Luật định. Tiếp tục triển khai mở các đợt THADS cao điểm, đảm bảo hoàn thành và hoàn thành vượt mức các chỉ tiêu, nhiệm vụ được giao trong năm 2019.

 

5. Tiếp tục kiện toàn tổ chức, bộ máy của Cục và các Chi cục; tập trung kiện toàn đội ngũ Chấp hành viên, Thẩm tra viên còn thiếu, đảm bảo về số lượng, chất lượng, đáp ứng tốt yêu cầu, nhiệm vụ công tác; thực hiện tốt công tác biệt phái, điều động Chấp hành viên, công chức thi hành án; làm tốt công tác đánh giá, quy hoạch, luân chuyển, bổ nhiệm cán bộ, công chức thi hành án; chú trọng công tác bồi dưỡng, tập huấn chuyên môn, nghiệp vụ, rèn luyện phẩm chất chính trị, đạo đức nghề nghiệp cho đội ngũ công chức thi hành án; nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của các tổ chức Đảng, đoàn thể trong cơ quan, đơn vị. 
Trên đây là Báo cáo kết quả công tác thi hành án dân sự 6 tháng đầu năm, phương hướng, nhiệm vụ và giải pháp công tác 6 tháng cuối năm 2019 của Cục thi hành án dân sự tỉnh Điện Biên trình HĐND tỉnh tại kỳ họp thứ 10, Khóa XIV.
	Nơi nhận:
- TT HĐND tỉnh;

- Ban Pháp chế  - HĐND tỉnh;

- Lưu VT.


	                             CỤC TRƯỞNG

                                          Lường Văn Sương
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