PHỤ LỤC 
Mô tả đường địa giới hành chính theo phương án sắp xếp đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã giai doạn 201-2021 trên địa bàn tỉnh Điện 
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I. ĐƠN VỊ HÀNH CHÍNH CẤP HUYỆN: Sắp xếp mở rộng thành phố Điện Biên Phủ
1. Mô tả đường địa giới hành chính 04 xã: Nà Tấu, Nà Nhạn, Mường Phăng, Pá Khoang cắt chuyển toàn bộ diện tích tự nhiên và quy mô dân số vào thành phố Điện Biên Phủ (Theo bộ hồ sơ, bản đồ của 04 xã đã được lập và đưa vào quản lý, sử dụng).
- Phần cắt chuyển 0,72 km2 diện tích tự nhiên và 766 người xã Thanh Luông sáp nhập vào phường Thanh Trường: Khởi đầu từ giao điểm giữa đường đất và đường mở rộng sân bay, theo hướng Nam – Đông nam, đường địa giới đi giữa đường mở rộng sân bay đến  ngã ba giữa đường mở rộng sân bay và đường bờ ao (khu vực ao Quân đội), chuyển hướng Nam – Tây Nam, đường địa giới đi giữa bờ ao, gặp suối Hoong Ping, chuyển hướng Nam – Đông Nam, đường địa giới đi giữa suối Hoong Ping đến tâm cầu bê tông (giao điểm giữa suối Hoong Ping và đường đi xã Thanh Hưng), chuyển hướng Đông – Đông Nam, đường địa giới đi giữa đường đi xã Thanh Hưng, gặp ngã 3 giữa đường đi xã Thanh Hưng và Quốc lộ 12, chuyển hướng Bắc – Đông bắc, đường địa giới đi giữa đường Quốc lộ 12 đến tâm cầu bắc qua suối Nậm Pe (giao của đường Quốc lộ 12 và suối Nậm Pe, gần Trung tâm Hỗ trợ Nông dân tỉnh thuộc Hội Nông dân tỉnh), (Ôm toàn bộ quy hoạch sân bay mới vào thành phố Điện Biên Phủ).
- Phần cắt chuyển 0,25 km2 diện tích tự nhiên của xã Thanh Hưng sáp nhập vào phường Thanh Trường: Từ tâm cầu bắc qua suối Nậm Pe (giao của đường và suối Nậm Pe, gần Trung tâm Hỗ trợ Nông dân tỉnh thuộc Hội Nông dân tỉnh), theo hướng Tây Nam đường địa giới chạy giữa suối Nậm Pe đến ngã ba giữa suối Nậm Pe và sông Nậm Rốm chuyển hướng Nam – Tây Nam, đường địa giới đi giữa sông Nậm Rốm đến tâm cầu C4 (giao của đường và sông Nậm Rốm).
- Phần cắt chuyển 0,27 km2 diện tích tự nhiên và 540 người của xã Thanh Hưng sáp nhập vào phường Nam Thanh: 
Đoạn 1: Từ tâm cầu bắc qua suối Nậm Pe (giao của đường và suối Nậm Pe, gần Trung tâm Hỗ trợ Nông dân tỉnh thuộc Hội Nông dân tỉnh), theo hướng Nam -Tây Nam, đường địa giới đi giữa đường Quốc lộ 12 gặp ngã tư C4 (giao giữa đường nhựa với đường Quốc lộ 12), chuyển hướng Đông– Đông Nam, đường địa giới đi giữa đường cầu C4 đến tâm cầu C4 (giao của đường và sông Nậm Rốm).
Đoạn 2: Từ tâm cầu C4 (giao của đường và sông Nậm Rốm
) theo hướng Đông Bắc, đường địa giới đi giữa sông Nậm Rốm gặp ngã ba giữa sông Nậm Rốm và suối Nậm Pe, chuyển hướng Bắc – Đông Bắc, đường địa giới đi giữa suối Nậm Pe đến tâm cầu bắc qua suối Nậm Pe (giao của đường và suối Nậm Pe, gần Trung tâm Hỗ trợ Nông dân tỉnh thuộc Hội Nông dân tỉnh).
II. ĐƠN VỊ HÀNH CHÍNH CẤP XÃ: SẮP XẾP MỞ RỘNG THỊ TRẤN TÙA CHÙA 
Mô tả đường địa giới hành chính phần diện tích cắt chuyển của xã Mường Báng về thị trấn Tủa Chùa:
Đoạn 1: Từ điểm mốc 3X.10 giữa 03 xã: Sính Phình – Mường Báng – Tủa Chùa (tại ngã ba đường), theo hướng Tây Tây – Nam, đường địa giới đi theo đường, gặp yên ngựa, chuyển hướng Nam – Đông Nam, đường địa giới đi theo đường phân thủy, lần lượt qua các đỉnh cao, điểm cao: 1087,5 m; 1064,8 m; 1077,4 m,; 1089,3 m; 1105,6 m; 1102,8 m đến điểm đặc trưng số 1 (tại đỉnh cao 1203,9 m).
Đoạn 2: Từ điểm đặc trưng số 1 theo hướng Nam, đường địa giới tiếp tục đi theo đường phân thủy, lần lượt qua các đỉnh cao, điểm cao: 1146,1 m; 1175,7 m; 1117,8 m đến đỉnh cao 1114,7 m, chuyển hướng Nam – Tây Nam, đường địa giới đi theo đường phân thủy, lần lượt qua các đỉnh cao, điểm cao: 1053,3 m; 991,4 m; 989,0 m đến điểm đặc trưng số 2 (tại yên ngựa, cao  978,3m).
Đoạn 3: Từ điểm đặc trưng số 2 theo hướng Bắc – Đông Bắc, đường địa giới đi theo đường phân thủy, gặp suối, đi giữa suối đến ngã ba suối, chuyển hướng Đông – Đông Bắc, đường địa giới đi giữa suối gặp hồ, chuyển hướng Đông Nam, đường địa giới đi theo mép hồ (cao trình 870,0 m) đến điểm đặc trưng số 3 (tại giữa đường đất).
Đoạn 4: Từ điểm đặc trưng số 3 theo hướng Nam, đường địa giới đi theo đường đến điểm đặc trưng số 4 (tại giao điểm giữa đường phân thủy và đường).
Đoạn 5: Từ điểm đặc trưng số 4 theo hướng Đông, đường địa giới đi theo đường phân thủy qua điểm cao 966,5 m đến đỉnh cao 1075,6 m, chuyển hướng Tây Bắc, đường địa giới cắt thẳng đến yên ngựa cao 965,5m, chuyển hướng Đông – Đông Nam, đường địa giới cắt thẳng qua khe đến điểm cao 1004,2 m, chuyển hướng Đông – Đông Bắc, đường địa giới đi theo đường phân thủy đến đỉnh cao 1143,2 m, chuyển hướng Bắc – Đông Bắc, đường địa giới đi theo đường phân thủy, qua đỉnh cao 1036,9 m gặp đường, đường địa giới đi theo đường đến điểm đặc trưng số 5 (tại ngã ba đường).
Đoạn 6: Từ điểm đặc trưng số 5 theo hướng Đông – Đông Bắc, đường địa giới đi giữa đường đến điểm đặc trưng số 6 (tại ngã tư đường).
Đoạn 7: Từ điểm đặc trưng số 6 theo hướng Bắc – Tây Bắc, đường địa giới đi giữa đường, đến ngã ba đường, chuyển hướng Bắc, đường địa giới đi theo đường phân thủy, qua đỉnh cao 826,5 m đến điểm đặc trưng số 7 (tại giữa suối Nậm Seo).
Đoạn 8: Từ điểm đặc trưng số 7 theo hướng Tây – Tây Bắc, đường địa giới đi giữa suối đến điểm đặc trưng số 8 (tại ngã ba giữa suối Nậm Seo và suối).
Đoạn 9: Từ điểm đặc trưng số 8 theo hướng Bắc, đường địa giới đi giữa suối gặp ngã ba suối, chuyển hướng Bắc – Tây Bắc, đường địa giới đi giữa suối gặp ngã ba suối, chuyển hướng Tây Nam, đường địa giới đi theo suối đến điểm đặc trưng số 9 (tại  ngã ba suối và suối Nậm Seo).
Đoạn 10: Từ điểm đặc trưng số 9 theo hướng Bắc – Đông Bắc, đường địa giới đi giữa suối Đế Lếch đến điểm đặc trưng số 10 (tại giao điểm giữa suối Đế Lếch và đường phân thủy).
Đoạn 11: Từ điểm đặc trưng số 10 theo hướng Tây – Tây Bắc, đường địa giới đi theo đường phân thủy, lần lượt qua điểm cao, đỉnh cao: 988,0m; 1024,2m; 1105,7m; 1185,8m; 1206,0m; 1244,9m; 1208,7m; 1285,7m; 1273,8m; 1214,9m; gặp đỉnh núi Phi Dinh, cao 1194,4m, chuyển hướng Nam – Tây Nam, đường địa giới đi theo đường phân thủy, qua điểm cao 1021,9m đến đỉnh cao 1047,2m, chuyển hướng Nam – Tây Nam, đường địa giới cắt thẳng tới mốc 3X.11 giữa 03 xã: Sính Phình – Mường Báng – Tủa Chùa (tại ngã ba đường).
2. Mô tả đường địa giới hành chính sáp nhập xã Thanh Minh và xã Tà Lèng (Theo bộ hồ sơ, bản đồ của 2 xã đã được lập và đưa vào quản lý, sử dụng)./.
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