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TỜ TRÌNH
Về việc sáp nhập, đổi tên các bản, tổ dân phố thuộc thành phố
Điện Biên Phủ, huyện Mường Ảng và thị xã Mường Lay

Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh.

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015;
Căn cứ Nghị quyết số 18-NQ/TW, ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành trung ương Đảng khóa XII “Một số vấn đề về tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả, trong đó yêu cầu: Từ năm 2021 đến năm 2030 cơ bản hoàn thành việc sắp xếp thu gọn các thôn, tổ dân phố theo tiêu chuẩn quy định; Kế hoạch số 07-KH/TW, ngày 27/11/2017 của Ban chấp hành Trung ương Đảng thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ sáu Ban chấp hành Trung ương Đảng khóa XII;
Căn cứ Thông tư số 04/2012/TT-BNV ngày 31/8/2012 hướng dẫn về tổ chức và hoạt động của thôn, tổ dân phố và Thông tư số 14/2018/TT-BNV ngày 03/12/2018 của Bộ Nội vụ sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 04/2012/TT-BNV ngày 31/8/2012 của Bộ trưởng Bộ Nội vụ hướng dẫn về tổ chức và hoạt động của thôn, tổ dân phố;
Căn cứ Nghị quyết số 16-NQ/TU, ngày 16/3/2016 của Ban thường vụ Tỉnh ủy về Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 18-NQ/TW, ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương, khóa XII về Một số vấn đề tiếp tục đổi mới sắp xếp bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả. 
Xét đề nghị của thành phố Điện Biên Phủ, thị xã Mường Lay, huyện Mường Ảng và đề nghị của Sở Nội vụ tại Tờ trình số 1221/TTr-SNV ngày 16/8/2019 Về việc sáp nhập, đổi tên các bản, tổ dân phố thuộc thành phố Điện Biên Phủ, huyện Mường Ảng và thị xã Mường Lay, UBND tỉnh trình HĐND tỉnh quyết định sáp nhập đổi tên các bản, tổ dân phố thuộc thành phố Điện Biên Phủ, huyện Mường Ảng và thị xã Mường lay cụ thể như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT SÁP NHẬP THÔN, BẢN, TỔ DÂN PHỐ
Về mặt chủ trương: Điều chỉnh, sắp xếp, sáp nhập thôn, bản, tổ dân phố là một trong những chủ trương lớn của Đảng, nhà nước nhằm sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả đã được thể chế hóa bằng Nghị quyết, Nghị định của Trung ương, của Tỉnh ủy và Chương trình hành động của tỉnh để tổ chức và thực hiện tốt những chương trình, mục tiêu đã đặt ra cụ thể như: Nghị quyết số 18-NQ/TW ngày 25/10/2017 và Kế hoạch số 07-KH/TW ngày 27/11/2017 của Ban chấp hành Trung ương Đảng khóa XII; Nghị quyết số 16-NQ/TU, ngày 16/3/2016 của Ban thường vụ Tỉnh ủy; Kế hoạch số 2054/KH-UBND, ngày 31/7/2018 của UBND tỉnh. 
Với quan điểm tinh gọn bộ máy, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý của chính quyền cấp xã và hiệu quả đầu tư cơ sở hạ tầng kinh tế - xã hội của thôn, bản, tổ dân phố theo Thông tư số 04/2012/TT-BNVvà Thông tư số 14/2018/TT-BNV ngày 03/12/2018 của Bộ Nội vụ, UBND tỉnh đã chủ trương tiến hành rà soát, đánh giá hiện trạng quy mô các tổ dân phố trên địa bàn và khuyến khích việc sắp xếp, sáp nhập các tổ dân phố có quy mô nhỏ. Đây là vấn đề thực sự cần thiết, phù hợp với Nghị quyết số 39-NQ/TW ngày 17/4/2015 của Bộ Chính trị về tinh giản biên chế và cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức; đáp ứng nguyện vọng của nhân dân và yêu cầu quản lý hiện nay.
Xuất phát từ tình hình thực tiễn: Các thôn, tổ dân phố được thành lập trên cơ sở xuất phát từ yêu cầu đòi hỏi phục vụ tốt cho việc tự quản ở cộng đồng dân cư và quản lý nhà nước đối với từng địa bàn, phù hợp với tình hình thực tiễn, đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh, trật tự an toàn xã hội, góp phần củng cố hệ thống chính trị, đảm bảo sự lãnh đạo của Đảng, chỉ đạo điều hành của chính quyền đến cơ sở trên địa bàn. Tuy nhiên, trong thời gian qua việc thành lập mới các thôn, bản, tổ dân phố có quy mô nhỏ số lượng lớn gây khó khăn trong việc đầu tư xây dựng nhà văn hóa, cơ sở vật chất, cơ sở hạ tầng phục vụ sinh hoạt cộng đồng chung của thôn, bản, tổ dân phố; số lượng những người hoạt động không chuyên trách ở thôn, đội, bản, tổ dân phố lớn nhưng nguồn lực để thực hiện hết sức khó khăn, nhiều thôn, bản, tổ dân phố có quy mô số hộ gia đình nhỏ nên rất khó khăn trong công tác nhân sự để bố trí chức danh những người hoạt động không chuyên trách ở thôn, bản, tổ dân phố, chế độ phụ cấp cho những người hoạt động không chuyên trách thấp đã không khuyến khích được họ cống hiến cho công việc.
Như vây, việc điều chỉnh, sắp xếp, sáp nhập thôn, bản, đội, tổ dân phố hiện nay là rất cần thiết nhằm tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả của thôn, bản, đội, tổ dân phố tạo điều kiện để tập trung nguồn lực đầu tư xây dựng những công trình phúc lợi xã hội trên địa bàn như: nhà văn hóa, cơ sở vật chất, cơ sở hạ tầng… đáp ứng được nguồn lực để bố trí những chức danh cán bộ không chuyên trách ở thôn, bản, tổ dân phố. 
II. PHƯƠNG ÁN SẮP XẾP BẢN, TỔ DÂN PHỐ VÀ ĐỔI TÊN TỔ DÂN PHỐ
1. THÀNH PHỐ ĐIỆN BIÊN PHỦ: 
1.1. Phương án sắp xếp, sáp nhập tổ dân phố, bản
- Tổng số có 164 tổ dân phố, bản, trong đó:
+ Số dưới 50% tiêu chí về số hộ gia đình là 92 tổ dân phố, bản;
+ Số đủ từ 50% tiêu chí trở lên là 72 tổ dân phố, bản;
- Thực hiện sắp xếp là 109 tổ dân phố, bản, để thành lập 52 tổ dân phố, bản; trong đó:
+ Số dưới 50% tiêu chí về số hộ gia đình thực hiện sắp xếp là 77 tổ dân phố, bản, để thành lập 28 tổ dân phố, bản;
+ Số đủ từ 50% tiêu chí trở lên nhưng vẫn thực hiện sắp xếp là 32 tổ dân phố, bản, để thành lập 24 tổ dân phố, bản. 
+ Số dưới 50% tiêu chí hộ gia đình nhưng không thực hiện sắp xếp là 15 tổ dân phố, bản. Lý do: 06 bản, tổ dân phố nằm trong khu vực quy hoạch trung tâm hành chính của tỉnh, quy hoạch đường 60m, bố trí tái định cư nên thành phố không đề nghị sáp nhập; 02 bản qũy đất còn rộng, đã phân lô, trong thời gian sắp tới số hộ gia đình sẽ tăng và có thể đáp ứng tiêu chí về số hộ gia đình, 06 bản có thành phần dân tộc khác nhau, 01 bản có vị trí biệt lập. 
- Sau khi sắp xếp thành phố có 107 tổ dân phố, bản (giảm 57 tổ dân phố, bản).
1.2. Phương án đổi tên 06 tổ dân phố thuộc phường Nam Thanh
Sau khi sắp xếp thì có thay đổi về thứ tự giữa các tổ dân phố, để tạo điều kiện thuận lợi cho nhân dân và công tác quản lý, thành phố Điện Biên Phủ đề nghị đổi tên 06 tổ dân phố thuộc phường Nam Thanh như sau:
- Tổ dân phố 5 đổi tên thành tổ dân phố 3.
- Tổ dân phố 7 đổi tên thành tổ dân phố 5.
- Tổ dân phố 8 đổi tên thành tổ dân phố 6.
- Tổ dân phố 10 đổi tên thành tổ dân phố 8.
- Tổ dân phố 13 đổi tên thành tổ dân phố 9.
- Tổ dân phố 14 đổi tên thành tổ dân phố 10.
2. HUYỆN MƯỜNG ẢNG:
- Tổng số có 139 tổ dân phố, bản, trong đó:
+ Số dưới 50% tiêu chí về số hộ gia đình là 66 tổ dân phố, bản;
+ Số đủ từ 50% tiêu chí trở lên là 73 tổ dân phố, bản;
- Thực hiện sắp xếp là 42 tổ dân phố, bản để thành lập 21 tổ dân phố, bản; trong đó:
+ Số dưới 50% tiêu chí về số hộ gia đình thực hiện sắp xếp là 30 tổ dân phố, bản, để thành lập 11 tổ dân phố, bản.
+ Số đủ từ 50% tiêu chí trở lên nhưng vẫn thực hiện sắp xếp là 12 tổ dân phố, bản, để thành lập 10 tổ dân phố, bản. 
- Số đủ từ 50% tiêu chí về số hộ gia đình trở lên nhưng vẫn thực hiện sắp xếp là 25 tổ dân phố, bản. Lý do: Các tổ dân phố, bản này một số nằm ở khu vực có điều kiện thuận lợi về địa hình, địa bản và giao thông, thông tin liên lạc.
- Số dưới 50% tiêu chí về số hộ gia đình nhưng không thực hiện sắp xếp là 49 tổ dân phố, bản. Lý do: Các tổ dân phố, bản không thực hiện sắp xếp thuộc khu vực đặc biệt khó khăn, có vị trí biệt lập, có sự khác biệt về thành phần dân tộc, phong tục tập quán…. Mặt khác khi thực hiện việc lấy ý kiến của cử tri ở các thôn, bản, đội mặc dù đã được tuyên truyền, phổ biến, vận động nhưng nhân dân không nhất trí phương án sắp xếp sáp nhập, đề nghị giữ nguyên để đảm bảo ổn định, đời sống của nhân dân vì vậy không thực hiện việc sắp xếp sáp nhập.
- Sau khi sắp xếp, sáp nhập huyện có 118 tổ dân phố, bản (giảm 21 tổ dân phố, bản). 
3. THỊ XÃ MƯỜNG LAY:
3.1. Phương án sắp xếp, sáp nhập bản, tổ dân phố: 
- Tổng số có 49 tổ dân phố, bản, trong đó:
+ Số dưới 50% tiêu chí về số hộ gia đình là 35 tổ dân phố, bản;
+ Số đủ từ 50% tiêu chí trở lên là 14 tổ dân phố, bản;
- Thực hiện sắp xếp là 21 tổ dân phố, bản để thành lập 10 tổ dân phố, bản; trong đó:
+ Số dưới 50% tiêu chí về số hộ gia đình thực hiện sắp xếp là 19 tổ dân phố, bản, để thành lập 08 tổ dân phố, bản.
+ Số đủ từ 50% tiêu chí trở lên nhưng vẫn thực hiện sắp xếp là 02 tổ dân phố, bản, để thành lập 02 tổ dân phố, bản. 
- Số từ 50% tiêu chí trở lên nhưng vẫn thực hiện sắp xếp là 03 tổ dân phố. Lý do: Các tổ dân phố này nằm ở khu vực có điều kiện thuận lợi về địa hình, địa bản và giao thông, nằm liền kề với những tổ dân phố, bản dưới 50% tiêu chí về số hộ gia đình và có những điểm tương đồng về phong tục, tập quán và thành phần dân tộc.  
- Số tổ dân phố, bản dưới 50% tiêu chí về số hộ gia đình nhưng không thực hiện sắp xếp là 17 tổ dân phố, bản. Lý do: Có 04 bản vùng cao, xa trung tâm cách bản liền kề gần nhất khoảng 3 đến 5km, 13 tổ dân phố, bản có quỹ đất vẫn còn nhiều, dự kiến các hộ gia đình sẽ tăng nhanh và có thể đáp ứng tiêu chí về số hộ gia đình trong thời gian tới, một số tổ dân phố, bản có lịch sử hình thành từ lâu đời nên nhân dân đề nghị giữ nguyên để giữ gìn truyền thống, văn hóa, lịch sử của bản.
- Sau khi sắp xếp, sáp nhập thị xã có 38 tổ dân phố, bản (giảm 11 tổ dân phố, bản). 
3.2. Phương án đổi tên 02 tổ dân phố:
- Đổi tên tổ dân phố 5 (cũ) thành tổ dân phố 3 vì sau khi triển khai sáp nhập tổ dân phố 5 (cũ) nằm giáp tổ dân phố 2, nhưng vì tổ dân phố 3 bị chia tách và sáp nhập vào tổ dân phố khác, không còn tổ dân phố 3 nên chính quyền và nhân dân đề nghị đổi tên tổ dân phố 5 thành tổ dân phố 3 theo thứ tự để tạo điều kiện quản lý và thuận lợi cho nhân dân trong quá trình giao dịch.  
- Đổi tên tổ dân phố 6 (cũ) thành tổ dân phố 5 vì sau khi đổi tên tổ dân phố 5 thành tổ dân phố 3 thì phường Sông Đà không còn tổ dân phố 5 vì vậy chính quyền và nhân dân đề nghị đổi tên tổ dân phố theo thứ tự để quản lý và thuận lợi cho nhân dân trong quá trình giao dịch, phương án cụ thể như sau:
- Tổ dân phố 5 đổi tên thành tổ dân phố 3.
- Tổ dân phố 6 đổi tên thành tổ dân phố 5.
(Có danh sách sắp xếp, sáp nhập, bản, tổ dân phố và đổi tên tổ dân phố kèm theo)
Trên đây là Tờ trình về việc sáp nhập, đổi tên các bản, tổ dân phố thuộc thành phố Điện Biên Phủ, huyện Mường Ảng và thị xã Mường Lay. UBND tỉnh trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
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