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BÁO CÁO THẨM TRA
Dự thảo Nghị quyết chấp thuận bổ sung danh mục dự án cần thu hồi đất năm 2019 trên địa bàn thành phố Điện Biên Phủ, tỉnh Điện Biên 


Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh, Ban Kinh tế - Ngân sách chủ trì, phối hợp với  Ban Pháp chế HĐND tỉnh thẩm tra dự thảo Nghị quyết chấp thuận bổ sung danh mục dự án cần thu hồi đất năm 2019 trên địa bàn thành phố Điện Biên Phủ, tỉnh Điện Biên (kèm theo Tờ trình số 2432/TT-UBND ngày 16/8/2019 của UBND tỉnh). Qua thẩm tra Ban Kinh tế - Ngân sách có ý kiến như sau:
1. Sự cần thiết ban hành Nghị quyết
Để triển khai thực hiện việc bổ sung danh mục dự án cần thu hồi đất để phát triển kinh tế - xã hội vì lợi ích quốc gia công cộng theo đúng quy định của Luật Đất đai năm 2013; tại kỳ họp này UBND tỉnh trình HĐND tỉnh xem xét chấp thuận bổ sung 02 danh mục dự án cần thu hồi đất năm 2019 trên địa bàn thành phố Điện Biên Phủ để thực hiện các dự án đầu tư xây dựng các công trình nhằm đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ phát triển kinh tế xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh là cần thiết.
2. Danh mục dự án cần thu hồi đất năm 2019 trên địa bàn thành phố Điện Biên Phủ, tỉnh Điện Biên
Hai dự án cần thu hồi đất năm 2019 do UBND tỉnh trình HĐND tỉnh tại kỳ họp phù hợp với kế hoạch sử dụng đất kỳ cuối (giai đoạn 2016-2020) được Chính phủ phê duyệt tại Nghị quyết số 78/NQ-CP ngày 18/6/2018. 
Đối với dự án Đền thờ tưởng niệm các anh hùng liệt sỹ hy sinh tại Chiến dịch Điện Biên Phủ, đã được Ban Bí thư Trung ương Đảng đồng ý chủ trương đầu tư xây dựng tại Công văn số 9003-CV/VPTW ngày 09/3/2019 và được HĐND tỉnh thông qua báo cáo nghiên cứu tiền khả thi dự án tại Nghị quyết số 113/NQ-HĐND ngày 10/7/2019; Dự án xây dựng Trung tâm thương mại và Nhà ở thương mại thành phố Điện Biên Phủ, ngày 31/7/2019 UBND tỉnh phê duyệt quy hoạch tổng mặt bằng khu đất xây dựng Trung tâm thương mại và Nhà ở thương mại thành phố Điện Biên Phủ tại Quyết định số 718/QĐ-UBND. 
Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh nhất trí chấp thuận bổ sung danh mục dự án cần thu hồi đất năm 2019 trên địa bàn thành phố Điện Biên Phủ, tỉnh Điện Biên như đề nghị tại Tờ trình số 2432/TT-UBND ngày 16/8/2019 của UBND tỉnh.
3. Về dự thảo nghị quyết

- Nội dung dự thảo nghị quyết phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.

- Việc ban hành nghị quyết là đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh (quy định tại khoản 3 Điều 62 của Luật Đất đai năm 2013).

Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh nhất trí với dự thảo Nghị quyết do UBND tỉnh trình. Các ý kiến tham gia thảo luận xây dựng dự thảo nghị quyết tại kỳ họp, Ban Kinh tế - Ngân sách phối hợp với UBND tỉnh tiếp thu chỉnh lý cho phù hợp.

Trên đây là báo cáo thẩm tra dự thảo Nghị quyết chấp thuận bổ sung danh mục dự án cần thu hồi đất năm 2019 trên địa bàn thành phố Điện Biên Phủ, tỉnh Điện Biên. Ban Kinh tế - Ngân sách kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.

	Nơi nhận:
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- Lưu: VT.
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