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BÁO CÁO THẨM TRA 

Dự thảo Nghị quyết Chủ trương đầu tư dự án Thủy lợi Nậm Pố, 

xã Nà Hỳ, huyện Nậm Pồ

Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh; Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh thẩm tra dự thảo Nghị quyết chủ trương đầu tư dự án Thủy lợi Nậm Pố, xã Nà Hỳ, huyện Nậm Pồ trên cơ sở Tờ trình số 2431/TTr-UBND, ngày 16/8/2019 của UBND tỉnh. Qua thẩm tra, Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh có ý kiến như sau:

1. Thẩm quyền phê duyệt chủ trương đầu tư

Thực hiện quy định tại điều 28 của Luật đầu tư công, UBND tỉnh trình HĐND tỉnh chủ trương đầu tư dự án Thủy lợi Nậm Pố, xã Nà Hỳ, huyện Nậm Pồ là đúng thẩm quyền. 

2. Nội dung dự án
- Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh cơ bản nhất trí với UBND tỉnh về thông tin chung dự án đầu tư dự án Thủy lợi Nậm Pố, xã Nà Hỳ, huyện Nậm Pồ.
- Về nguồn vốn, Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh nhất trí  theo đề nghị của UBND tỉnh sử dụng  nguồn Ngân sách nhà nước giai đoạn 2016 – 2020. Tổng số vốn: 24 tỷ 766 triệu đồng, trong đó:

+ Nghị quyết số 107/NQ-HĐND ngày 7/12/2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh phê duyệt điều chỉnh Kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016-2020 và kế hoạch đầu tư công vốn Ngân sách nhà nước năm 2019, đã quyết định phân bổ 9 tỷ 766 triệu đồng.
+ Tại kỳ họp này UBND tỉnh trình, tờ trình số 2427/TTr-UBND, ngày    16/8/2019 về việc điều chỉnh Kế hoạch đầu tư công trung hạn vốn ngân sách Nhà nước giai đoạn 2016-2020 và điều chỉnh, bổ sung kế hoạch đầu tư công năm 2019 tỉnh Điện Biên, nguồn vốn dự án được điều chỉnh, bổ sung kế hoạch vốn trung hạn cho dự án Thủy lợi Nậm Pố, xã Nà Hỳ, huyện Nậm Pồ 15,0 tỷ đồng.  
- Về qui hoạch: Dự án Thuỷ lợi Nậm Pố, xã Nà Hỳ, huyện Nậm Pồ có trong danh mục Quy hoạch thuỷ lợi lưu vực sông Đà - Thao giai đoạn đến năm 2030 và tầm nhìn đến năm 2050 của Bộ Nông nghiệp & PTNT (QĐ số 5206/QĐ-BNN-TCTL ngày 27/12/2018); không có trong danh mục Quy hoạch tổng thể phát triển thuỷ lợi tỉnh Điện Biên giai đoạn 2015-2025 định hướng đến 2035 (QĐ số 691/QĐ-UBND ngày 15/8/2017); theo quy định tại khoản 3, điều 6, Luật Quy hoạch 2017 “Trường hợp quy hoạch tỉnh có mâu thuẫn với quy hoạch vùng thì phải điều chỉnh và thực hiện theo quy hoạch vùng và quy hoạch cấp quốc gia”.  Ban Kinh tế - Ngân sách kiến nghị trong quá trình thực hiện rà soát quy hoạch định kỳ, UBND tỉnh chỉ đạo các đơn vị liên quan cập nhật bổ sung danh mục dự án Thuỷ lợi Nậm Pố, xã Nà Hỳ, huyện Nậm Pồ vào Quy hoạch tổng thể phát triển thuỷ lợi tỉnh Điện Biên, theo quy định khoản 4 điều 11, Luật Thuỷ lợi năm 2017.

3. Dự thảo nghị quyết

3.1. Việc ban hành Nghị quyết là đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh.

3.2. Nội dung dự thảo nghị quyết phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh của tỉnh. Ban Kinh tế - Ngân sách nhất trí với  dự thảo Nghị quyết  do UBND tỉnh trình.
Trên đây là báo cáo thẩm tra dự thảo Nghị quyết chủ trương đầu tư dự án Thủy lợi Nậm Pố, xã Nà Hỳ, huyện Nậm Pồ. 
Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:

- TT HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh;

- Uỷ ban MTTQ tỉnh;
- Các Ban HĐND tỉnh;

- Đại biểu HĐND tỉnh;

- Lưu VT, CV KTNS.


	TM. BAN KINH TẾ - NGÂN SÁCH

TRƯỞNG BAN

    Vùi Văn Nguyện


PAGE  
2

