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BÁO CÁO THẨM TRA 

Dự thảo Nghị quyết điều chỉnh, bổ sung chủ trương đầu tư dự án: 
Đường Na Sang (Km146+200/QL12) – trung tâm xã Huổi Mí - Nậm Mức (Km452+300/QL6) - Thị trấn Tủa Chùa - Huổi Lóng, tỉnh Điện Biên 

(Phân đoạn thị trấn Tủa chùa - Nậm Mức - Huổi Mí)

Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh; Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh thẩm tra dự thảo Nghị quyết Phê duyệt điều chỉnh chủ trương đầu tư dự án: Đường Na Sang (Km146+200/QL12) – trung tâm xã Huổi Mí - Nậm Mức (Km452+300/QL6) - Thị trấn Tủa Chùa - Huổi Lóng, tỉnh Điện Biên (Phân đoạn thị trấn Tủa chùa - Nậm Mức - Huổi Mí) trên cơ sở Tờ trình số 2485/TTr-UBND, ngày 21/8/2019 của UBND tỉnh. Qua thẩm tra, Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh có ý kiến như sau:

1. Thẩm quyền điều chỉnh, bổ sung chủ trương đầu tư

Thực hiện Nghị định số 136/2015/NĐ-CP ngày 31/12/2015 của Chính phủ hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Đầu tư công; Nghị quyết số 14/NQ-HĐND ngày 04/8/2016 của HĐND tỉnh về Chương trình hoạt động toàn khóa HĐND tỉnh khóa XIV, nhiệm kỳ 2016 - 2021; Ngày 14/02/2017, Thường trực HĐND tỉnh ban hành văn bản số 21/HĐND-KTNS  về việc phê duyệt chủ trương đầu tư dự án: Đường Na Sang (Km146+200/QL12) – trung tâm xã Huổi Mí - Nậm Mức (Km452+300/QL6) - Thị trấn Tủa Chùa - Huổi Lóng, tỉnh Điện Biên (Phân đoạn thị trấn Tủa chùa - Nậm Mức - Huổi Mí).

Tuy nhiên, ngày 13/9/2018 Chính phủ ban hành Nghị định số 120/2018/NĐ-CP về việc sửa đổi, bổ sung một số điều Nghị định số 77/2015/NĐ-CP ngày 10/9/2015 về kế hoạch đầu tư công trung hạn hàng năm, Nghị định số 136/2015/NĐ-CP ngày 31/12/2015 về hướng dẫn thi hành một số điều Luật Đầu tư công và Nghị định số 161/2016/NĐ-CP ngày 02/12/2016 về cơ chế đặc thù trong quản lý đầu tư xây dựng đối với một số dự án thuộc Chương trình mục tiêu Quốc gia giai đoạn 2016 – 2020. Theo đó, bãi bỏ các quy định liên quan đến việc ủy quyền quyết định chủ trương đầu tư của HĐND cho Thường trực HĐND tỉnh thực hiện. 

UBND tỉnh trình HĐND tỉnh điều chỉnh, bổ sung chủ trương đầu tư dự án: Đường Na Sang (Km146+200/QL12) – trung tâm xã Huổi Mí - Nậm Mức (Km452+300/QL6) - Thị trấn Tủa Chùa - Huổi Lóng, tỉnh Điện Biên (Phân đoạn thị trấn Tủa chùa - Nậm Mức - Huổi Mí) là phù hợp với quy định tại điều 27 Luật Đầu tư công. 

2. Lý do điều chỉnh, bổ sung:
Theo Tờ trình số 783/TTr-UBND ngày 30/3/2016, UBND tỉnh gửi Bộ KH&ĐT thẩm định nguồn vốn và khả năng cân đối vốn dự án, với tổng chiều dài tuyến là 113km (Điểm đầu: Na Sang; Điểm cuối: Huổi Lóng), tổng mức đầu tư là 1.450 tỷ đồng. Tuy nhiên ngày 21/11/2016, Bộ KH&ĐT có Văn bản số 9736/BKHĐT-TH đã bố trí kế hoạch đầu tư vốn TPCP cho dự án là 621 tỷ đồng (đã trừ tiết kiệm chi 10% theo quy định tại Nghị quyết số 89/NQ-CP ngày 10/10/2016 của Chính Phủ), với kế hoạch vốn giao đó sẽ không đủ để thực hiện toàn bộ dự án theo dự kiến ban đầu vì vậy phân đoạn tuyến trọng điểm từ thị trấn Tủa Chùa - Nậm Mức - Huổi Mí đã được lựa chọn để đầu tư trước, những đoạn tuyến còn lại sẽ được đầu tư tiếp khi được bổ sung nguồn kinh phí.

Ngày 21/6/2019 Thủ tướng Chính phủ có Quyết định số 767/QĐ-TTg theo đó, dự án được điều chỉnh tăng vốn  từ 621 tỷ đồng lên 690 tỷ đồng, vốn được bổ sung thêm là 69 tỷ đồng. Để phát huy hiệu quả sử dụng vốn đầu tư, phát huy hiệu quả dự án, đáp ứng mục tiêu đề ra, việc điều chỉnh bổ sung quy mô đầu tư dự án: bổ sung phân đoạn Huổi Lóng – thị trấn Tủa Chùa nối tiếp với đoạn tuyến thị trấn Tủa Chùa - Nậm Mức - Huổi Mí là rất cần thiết.

3. Nội dung điều chỉnh, bổ sung
3.1. Về điều chỉnh, bổ sung quy mô đầu tư: ban Kinh tế - Ngân sách nhất trí với nội dung điều chỉnh như sau:
Bổ sung đầu tư cải tạo, tăng cường mặt đường đoạn tuyến Huổi Lóng – thị trấn Tủa Chùa với chiều dài khoảng 17,8km (Điểm đầu tuyến giao với đường QL6 tại Km409+600 thuộc bản Huổi Lóng, xã Mùn Chung, huyện Tuần Giáo; Điểm cuối tuyến tiếp nối vào Km0+00 phân đoạn thị trấn Tủa Chùa - Nậm Mức - Huổi Mí), với quy mô đầu tư như sau: Giữ nguyên tuyến đường hiện hữu là đường giao thông cấp VI - miền núi (Bnền= 6,0m; Bmặt= 3,5m; Blề=2 x 1,25m), chỉ xử lý cục bộ tại các vị trí nền đường xung yếu; Mặt đường và lề đường (mỗi bên 1,0m): Cải tạo, tăng cường đảm bảo mô đun đàn hồi yêu cầu Eyc ≥ 130 Mpa; Sử dụng mặt đường bê tông nhựa đồng bộ trên toàn tuyến. Sửa chữa, cải tạo, bổ sung hệ thống thoát nước ngang, thoát nước dọc và tường chắn trọng lực tại các vị trí xung yếu để đảm bảo bền vững cho công trình.  Hệ thống an toàn giao thông đồng bộ theo quy định.
3.2. Về nội dung điều chỉnh cơ cấu Tổng mức đầu tư: Tổng mức đầu tư của dự án không thay đổi, chỉ điều chỉnh cơ cấu chi phí. Đề nghị UBND tỉnh tổ chức thực hiện điều chỉnh cơ cấu chi phí trong tổng mức đầu tư dự án theo quy định tại điều 7, nghị định số 32/2015/NĐ-CP ngày 25/3/2015 của Chính phủ.

4. Dự thảo nghị quyết

-  Nội dung dự thảo nghị quyết phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh của tỉnh.

-  Việc ban hành Nghị quyết với nội dung điều chỉnh, bổ sung quy mô đầu tư của dự án là đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh.

- Ban Kinh tế - Ngân sách đề nghị chỉnh lý một số nội dung của dự thảo Nghị quyết: điều 1 bỏ nội dung mục 2. Điều chỉnh cơ cấu chi phí; điều 2: bổ sung nội dung mục 2, “…Tổ đại biểu Hội đồng nhân dân và đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh…”.
Trên đây là báo cáo thẩm tra dự thảo Nghị quyết điều chỉnh, bổ sung chủ trương đầu tư dự án: Đường Na Sang (Km146+200/QL12) – trung tâm xã Huổi Mí - Nậm Mức (Km452+300/QL6) - Thị trấn Tủa Chùa - Huổi Lóng, tỉnh Điện Biên (Phân đoạn thị trấn Tủa chùa - Nậm Mức - Huổi Mí). 
Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh kính trình HĐND tỉnh xem xét quyết định./.
	Nơi nhận:

- TT HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh;

- Uỷ ban MTTQ tỉnh;

- Các Ban HĐND tỉnh;

- Các Đại biểu HĐND tỉnh;

- Lưu: VT, CV KTNS.
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