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	HĐND TỈNH ĐIỆN BIÊN
BAN VĂN HÓA - XÃ HỘI


Số: 22/BC-VHXH


	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


     Điện Biên, ngày 30 tháng 3 năm 2022



BÁO CÁO
Thẩm tra Dự thảo Nghị quyết về chủ trương đầu tư dự án: Xây dựng

Nhà khách Cựu chiến binh Điện Biên gắn với trụ sở làm việc

của Hội Cựu chiến binh tỉnh (giai đoạn II)


Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh.
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật tổ chức Chính phủ và Luật tổ chức chính quyền địa phương ngày 22 tháng 11 năm 2019;

Căn cứ Luật Đầu tư công ngày 13 tháng 6 năm 2019; 

Căn cứ Nghị định số 40/2020/NĐ-CP, ngày 06 tháng 4 năm 2020 của Chính phủ Quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Đầu tư công;
Căn cứ Quyết định số 1535/QĐ-TTg, ngày 15 tháng 9 năm 2021 của Thủ tướng Chính phủ về việc giao kế hoạch đầu tư công trung hạn vốn ngân sách nhà nước giai đoạn 2021 - 2025;
Căn cứ Nghị quyết số 46/NQ-HĐND, ngày 29 tháng 9 năm 2021 của HĐND tỉnh về phê duyệt kế hoạch đầu tư công trung hạn vốn ngân sách nhà nước giai đoạn 2021 - 2025, tỉnh Điện Biên.


Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh về chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 7, HĐND tỉnh khóa XV; Ban Văn hóa - Xã hội chủ trì, phối hợp với Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh thẩm tra dự thảo Nghị quyết về chủ trương đầu tư dự án: Xây dựng Nhà khách Cựu chiến binh Điện Biên gắn với trụ sở làm việc của Hội Cựu chiến binh tỉnh (giai đoạn II). Qua thẩm tra, Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh có ý kiến như sau:

1. Sự phù hợp của dự thảo nghị quyết

Ban nhất trí với sự cần thiết đầu tư dự án như đề nghị của UBND tỉnh trình HĐND tỉnh tại Tờ trình số 808/TTr-UBND, ngày 24/3/2022 (Mục III) và có ý kiến như sau: Xây dựng nhà khách Cựu chiến binh Điện Biên gắn với trụ sở làm việc của Hội Cựu chiến binh tỉnh (giai đoạn II) đã được Ban Thường vụ Tỉnh ủy đồng ý chủ trương nhằm tạo thuận lợi trong việc đón tiếp, gặp mặt, giáo dục truyền thống, ôn lại những sự kiện hào hùng của dân tộc, đáp ứng nguyện vọng của các cựu chiến binh cả nước khi trở về thăm chiến trường Điện Biên, đồng thời cũng là trụ sở phục vụ các hoạt động chuyên môn của Hội Cựu chiến binh tỉnh. Vì vậy việc đầu tư dự án nêu trên là cần thiết.

2. Sự phù hợp với tình hình, điều kiện phát triển kinh tế - xã hội


Qua xem xét hồ sơ và trên cơ sở ý kiến thảo luận của các thành viên của Ban, Ban Văn hóa - Xã hội nhận thấy: 

- Hồ sơ đề xuất chủ trương đầu tư dự án đảm bảo các quy định của Luật Đầu tư công năm 2019 và Nghị định số 40/2020/NĐ-CP, ngày 06/4/2020 của Chính phủ và đã được lấy ý kiến của các cơ quan quản lý chuyên ngành và Sở Kế hoạch và Đầu tư thẩm định tại Báo cáo số 447/BC-SKHĐT, ngày 15/3/2022 và  được UBND tỉnh nhất trí, đề xuất trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định.


- Dự án phù hợp với quy hoạch chi tiết xây dựng khu du lịch sinh thái Huổi Phạ, phường Him Lam, thành phố Điện Biên Phủ được cấp có thẩm quyền phê duyệt; Dự án đã được ghi danh mục tại Nghị quyết số 46/NQ-HĐND, ngày 29/9/2021 của HĐND tỉnh Điện Biên về phê duyệt Kế hoạch đầu tư công trung hạn vốn ngân sách nhà nước giai đoạn 2021 - 2025, tỉnh Điện Biên.

- Việc ban hành Nghị quyết là đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh. Nội dung dự thảo nghị quyết phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, phù hợp với điều kiện phát triển Kinh tế - Xã hội, đảm bảo Quốc phòng - An ninh của tỉnh. 


- Ban nhất trí với chủ trương đầu tư dự án, đồng thời đề nghị UBND tỉnh khi dự án được HĐND tỉnh thông qua quan tâm một số nội dung sau: 


+ Quyết định giao chủ đầu tư dự án đảm bảo đúng quy định pháp luật hiện hành, đảm bảo yêu cầu về năng lực quản lý dự án. Chỉ đạo chủ đầu tư và các cơ quan, đơn vị liên quan đẩy nhanh tiến độ hoàn thành các thủ tục đầu tư theo quy định và tổ chức triển khai thực hiện dự án để sớm đưa công trình vào sử dụng, đặc biệt là kỷ niệm 70 năm chiến thắng Điện Biên Phủ (7/5/1954 - 7/5/2024). Thực hiện đúng quy mô và phân kỳ đầu tư theo quy định được cấp có thẩm quyền phê duyệt.

+ Chỉ đạo các đơn vị liên quan trong triển khai huy động nguồn vốn xã hội hóa cho dự án đảm bảo tính khả thi, tiến độ, thời gian theo quy định và sử dụng có hiệu quả nguồn vốn xã hội hóa.

3. Về nội dung của dự thảo Nghị quyết

 
Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh nhất trí với dự thảo Nghị quyết về mục tiêu, nội dung, quy mô đầu tư, nhóm dự án, tổng mức đầu tư, cơ cấu nguồn vốn, địa điểm, thời gian và tiến độ thực hiện dự án.


Trên đây là báo cáo thẩm tra dự thảo Nghị quyết về chủ trương đầu tư dự án: Xây dựng Nhà khách Cựu chiến binh Điện Biên gắn với trụ sở làm việc của Hội Cựu chiến binh tỉnh (giai đoạn II), Ban Văn hóa - Xã hội kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
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