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	HĐND TỈNH ĐIỆN BIÊN 

BAN VĂN HÓA - XÃ HỘI


Số: 18/BC-VHXH
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
                        

                      Điện Biên, ngày 29 tháng 3 năm 2022


BÁO CÁO
Phối hợp thẩm tra dự thảo Nghị quyết
về việc đặt tên đường 7 tháng 5 trên địa bàn thành phố Điện Biên Phủ


Kính gửi:  Ban Pháp chế HĐND tỉnh Điện Biên.


Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật tổ chức Chính phủ và Luật tổ chức chính quyền địa phương ngày 22 tháng 11 năm 2019;

Căn cứ Nghị định số 91/2005/NĐ-CP ngày 11 tháng 7 năm 2005 của Chính phủ về việc ban hành Quy chế đặt tên, đổi tên đường, phố và công trình công cộng;

Căn cứ Thông tư số 36/2006/TT-BVHTTDL ngày 20 tháng 3 năm 2006 của Bộ Văn hóa Thông tin hướng dẫn thực hiện một số điều của Quy chế đặt tên, đổi tên đường, phố và công trình công cộng;


Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh về chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 7, HĐND tỉnh khóa XV; Ngày 29/3/2022, Ban Văn hóa - Xã hội tổ chức họp thẩm tra dự thảo Nghị quyết về việc đặt tên đường 7 tháng 5 trên địa bàn thành phố Điện Biên Phủ trên cơ sở Tờ trình số 834/TTr-UBND ngày 25/3/2022 của UBND tỉnh, ý kiến tham gia của thành viên Ban. Ban Văn hóa - Xã hội báo cáo HĐND tỉnh nội dung thẩm tra như sau:

1. Sự phù hợp của dự thảo nghị quyết

Hiện nay tuyến đường 60m trên địa bàn thành phố Điện Biên Phủ được đầu tư để kết nối giữa Trung tâm hành chính của tỉnh và trục đường Võ Nguyên Giáp đã được hoàn thiện, từng bước đưa vào sử dụng; tuy nhiên, tuyến đường nêu trên chưa được đặt tên (hiện đang sử dụng tên theo hồ sơ quy hoạch), do đó để thuận lợi cho công tác quản lý về dân cư, quản lý đô thị, giao dịch hành chính, văn hóa xã hội, đáp ứng như cầu chính đáng của Nhân dân, cần thiết phải đặt tên đường có ý nghĩa xứng với quy mô, tầm vóc và có ý nghĩa lịch sử. 

2. Tính hợp hiến, hợp pháp và tính thống nhất của dự thảo nghị quyết


UBND tỉnh trình HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết về việc đặt tên đường 7 tháng 5 trên địa bàn thành phố Điện Biên Phủ là đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh được quy định tại Điều 16, Nghị định số 91/2005/NĐ-CP ngày 11 tháng 7 năm 2005 của Chính phủ.

3. Về nội dung của dự thảo Nghị quyết


(1). Ban Văn hóa - Xã hội nhất trí với nội dung của dự thảo Nghị quyết do UBND tỉnh trình kèm theo tờ trình số 834/TTr-UBND ngày 25/3/2022.

(2). Ban đề nghị điều chỉnh bố cục của dự thảo Nghị quyết như sau:

- Điều 1. Đặt tên đường….


- Điều 2. Tổ chức thực hiện (gộp điều 2 và điều 3).


- Điều 3. Hiệu lực thi hành.

Trên đây là Báo cáo phối hợp thẩm tra dự thảo Nghị quyết về việc đặt tên đường 7 tháng 5 trên địa bàn thành phố Điện Biên Phủ, Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh gửi Ban Pháp chế HĐND tỉnh tổng hợp./.
	Nơi nhận:
- Như trên;

- TT HĐND tỉnh (b/c);

- Các Ban HĐND tỉnh;

- Các đ/c Ủy viên Ban VHXH;

- LĐVP Đoàn ĐBQH & HĐND tỉnh;

- Phòng Công tác HĐND;

- Lưu: VT.
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