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BÁO CÁO 

Phối hợp thẩm tra dự thảo Nghị quyết Về việc sát nhập, đổi tên các bản, tổ dân phố thuộc thành phố Điện Biên Phủ, huyện Mường Ảng 

và thị xã Mường Lay




Kính gửi: Ban Dân tộc Hội đồng nhân dân tỉnh.
Thực hiện Thông báo số 187/TB-HĐND ngày 16/8/2019 của Thường trực HĐND tỉnh về việc phân công chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 11, HĐND tỉnh Khóa XIV; Ban Pháp chế HĐND tỉnh tiến hành thẩm tra Dự thảo Nghị quyết về việc sát nhập, đổi tên các bản, tổ dân phố thuộc thành phố Điện Biên Phủ, huyện Mường Ảng và thị xã Mường Lay; theo Tờ trình số 2428/TTr-UBND, ngày 16 tháng 8 năm 2019 của UBND tỉnh. Qua thẩm tra, Ban Pháp chế HĐND tỉnh có một số ý kiến như sau:

1. Về sự cần thiết phải ban hành

 UBND tỉnh trình HĐND tỉnh Dự thảo Nghị quyết về việc sát nhập, đổi tên các bản, tổ dân phố thuộc thành phố Điện Biên Phủ, huyện Mường Ảng và thị xã Mường Lay là đúng chủ trương của Đảng và Nhà nước; cần thiết và phù hợp với tình hình thực tế của địa phương.

2. Dự thảo Nghị quyết

2.1. Thẩm quyền ban hành Nghị quyết

Dự thảo Nghị quyết đảm bảo tính hợp hiến, hợp pháp, phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh; đúng thẩm quyền ban hành của HĐND tỉnh.

2.2. Nội dung của Nghị quyết

 Ban Pháp chế  cơ bản nhất trí nội dung Dự thảo Nghị quyết và đề nghị chỉnh sửa một số nội dung, như sau: 
- Tên cơ quan ban hành Nghị quyết: Đề nghị bỏ cụm từ: “(BẤT THƯỜNG)”. 

- Phụ lục kèm theo nghị quyết: 
+ Tại điểm 9.6 mục 9 phần II: Bản Chùa Sấu sau khi sát nhập có 33 hộ. Như vậy là chưa đúng với quy định tại Điểm a, Khoản 2, Điều 7 của Thông tư số 14/2018/TT-BNV ngày 03/12/2018 của Bộ Nội vụ.

+ Tại điểm 1, mục I, phần B: Đề nghị bỏ khổ: “Sau khi sắp xếp thì thứ tự các tổ dân phố không theo thứ tự liên tiếp, để tạo điều kiện thuận lợi cho nhân dân và công tác quản lý, thành phố Điện Biên Phủ đề nghị đổi tên 06 tổ dân phố thuộc phường Nam Thanh như sau:”. Vì, nội dung này đã được giải trình tại Tờ trình của UBND tỉnh. 

Trên đây là nội dung thẩm tra của Ban pháp chế HĐND tỉnh, kính chuyển Ban Dân tộc HĐND tỉnh nghiên cứu, tổng hợp./.

	Nơi nhận:

   - Như trên;

   - TT.HĐND tỉnh (B/c);
   - Các Ban HĐND tỉnh;

   - Lãnh đạo VPHĐND tỉnh;

  - Lưu VT, CVPC./.
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