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	 HĐND TỈNH ĐIỆN BIÊN
BAN PHÁP CHẾ

Số:  14/BC-PC

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Điện Biên, ngày 30 tháng 03  năm 2022


BÁO CÁO
Thẩm tra Dự thảo Nghị quyết chấp thuận bổ sung danh mục các dự án 
cần thu hồi đất và các dự án có sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ vào các mục đích khác năm 2022 trên địa bàn tỉnh Điện Biên


                         Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên.

Thực hiện Thông báo số 46/TB-TTHĐND, ngày 23/3/2022 của Thường trực HĐND tỉnh, phân công chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ Bảy, HĐND tỉnh Khóa XV. Ban Pháp chế HĐND tỉnh thẩm tra dự thảo Nghị quyết chấp thuận bổ sung danh mục các dự án cần thu hồi đất và các dự án có sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ vào các mục đích khác năm 2022 trên địa bàn tỉnh Điện Biên; trên cơ sở Tờ trình số 811/TTr-UBND, ngày 24 tháng 3 năm 2022 của UBND tỉnh. Qua thẩm tra Ban Pháp chế HĐND tỉnh có ý kiến như sau:

I. Sự phù hợp của Nghị quyết với đường lối, chủ trương của Đảng, Chính sách pháp luật của Nhà nước; phù hợp với tình hình, điều kiện phát triển  kinh tế - xã hội của địa phương
Nội dung dự thảo nghị quyết phù hợp với quy định tại khoản 3, Điều 7 Nghị định số 43/2014/NĐ-CP ngày 15/5/2014 của Chính phủ (được sửa đổi, bổ sung tại khoản 3, Điều 1, Nghị định số 148/2020/NĐ-CP ngày 18/12/2020 của Chính phủ).

Thực hiện các quy định của pháp luật, tại kỳ họp thứ Năm, HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết số 65/NQ-HĐND, ngày 09/12/2021 về danh mục dự án thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng đất để phát triển kinh tế xã hội. Trong quá trình triển khai thực hiện các dự án, công trình thực tế trên địa bàn tỉnh có phát sinh một số hạng mục cần phải thu hồi đất và yêu cầu chuyển mục đích sử dụng đất. Việc UBND tỉnh trình HĐND tỉnh bổ sung danh mục các dự án cần thu hồi đất để hoàn thành các thủ tục hồ sơ đấu thầu lựa chọn các nhà đầu tư thực hiện các dự án trên địa bàn tỉnh và triển khai một số dự án cấp bách trên địa bàn các huyện theo đề xuất của các sở ngành và UBND các huyện, thị xã, thành phố là phù hợp với tính cấp thiết của địa phương. 
II. Tính hợp hiến, hợp pháp và tính thống nhất 

UBND tỉnh trình HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết chấp thuận bổ sung danh mục các dự án cần thu hồi đất và các dự án có sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ vào các mục đích khác năm 2022 trên địa bàn tỉnh Điện Biên là đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh được quy định tại Điều 19 Luật Tổ chức chính quyền địa phương; khoản 3, Điều 62 và điểm b, khoản 1, Điều 58 Luật Đất đai năm 2013. 
III. Thể thức và nội dung dự thảo Nghị quyết


1. Về nội dung:
Các dự án UBND tỉnh trình cơ bản đã đảm bảo các tiêu chí theo quy định (trong quy hoạch sử dụng đất; được ghi vốn thực hiện trong năm kế hoạch đối với các dự án thực hiện bằng ngân sách nhà nước hoặc có văn bản chấp thuận chủ trương đầu tư của cơ quan nhà nước có thẩm quyền đối với các dự án còn lại tại Điều 63, Luật đất đai ).
- Về danh mục các dự án mới cần thu hồi đất để phát triển kinh tế - xã hội vì lợi ích quốc gia, công cộng năm 2022. Ban Pháp chế có ý kiến như sau: 
+ Đối với 02 dự án đầu tư nguồn ngân sách (Dự án xây dựng khu, điểm tái định cư Khu trung tâm chính trị, hành chính tỉnh Điện Biên; Dự án xây dựng cơ sở hạ tầng kỹ thuật, giao thông nội thị khu vực Trung tâm chính trị, hành chính tỉnh Điện Biên) đã được Ban Thường vụ Tỉnh ủy đồng ý chủ trương đầu tư tại Thông báo số 455-TB/TU ngày 23/3/2022, UBND tỉnh đã trình HĐND tỉnh đồng thời xem xét, quyết định phê duyệt chủ trương đầu tư và thu hồi đất để thực hiện các bước tiếp theo tại kỳ họp thứ Bảy. Ban nhất trí thống nhất danh mục thu hồi đất 02 dự án mới này khi HĐND tỉnh thống nhất thông qua chủ trương đầu tư. 
+ Đối với 03 Dự án: (1) dự án Khu đô thị du lịch, nghỉ dưỡng, vui chơi giải trí núi Tà Lèng, (2) Chợ Độc Lập và Khu dân cư đô thị Thanh Trường D, (3) dự án Bãi đổ thải số 10 (Tờ trình nêu rõ chưa được phê duyệt, chấp thuận đầu tư và ghi vốn năm 2022). Đề nghị UBND tỉnh giải trình, làm rõ căn cứ pháp lý.  
- Tại Biểu số 02, Danh mục dự án cần thu hồi đất đề nghị điều chỉnh, bổ sung (HĐND tỉnh thông qua nhưng có thay đổi về diện tích, tên gọi), phần Danh mục của thành phố Điện Biên Phủ: 

+ Mục I, số thứ tự 3, 4: Dự án di chuyển trụ sở cơ quan và giải phóng mặt bằng theo quy hoạch chi tiết để thực hiện dự án khu dân cư đô thị Mường Thanh A; dự án chợ và thương mại dịch vụ Mường Thanh phần căn cứ pháp lý đề nghị ghi đầy đủ trích yếu tên quyết định. 
+ Mục I, số thứ tự  8, 9: Dự án Đường ngã ba bệnh viện tỉnh đến ngã tư Tà lèng (bổ sung đoạn từ N2 đến N20) và dự án Mương tiêu thoát nước khu tái định cư đoạn từ hồ điều hòa Noong Bua (sau bệnh viện tỉnh) đến cầu DC6 khu tái định cư Noong Bua, đề nghị điều chỉnh phần diện tích bổ sung (chấp thuận thống nhất với diện tích bổ sung).
2. Về thể thức: Dự thảo nghị quyết được xây dựng đảm bảo các yêu cầu về kỹ thuật trình bày văn bản theo quy định.

3. Các nội dung đã thống nhất

- Tại phiên họp thẩm tra, qua các ý kiến thảo luận, UBND tỉnh tiếp thu nội dung thẩm tra của Ban, chỉnh sửa dự thảo nghị quyết trình tại kỳ họp.
- Đối với nội dung Ban yêu cầu giải trình, UBND tỉnh đã giải trình làm rõ.
Trên đây là báo cáo thẩm tra Dự thảo Nghị quyết chấp thuận bổ sung danh mục các dự án cần thu hồi đất và các dự án có sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ vào các mục đích khác năm 2022 trên địa bàn tỉnh Điện Biên.
 Ban Pháp chế HĐND tỉnh kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
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