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BÁO CÁO

Thẩm tra dự thảo Nghị quyết Quy định số lượng, chức danh, mức phụ cấp đối với những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã, ở thôn, bản, tổ dân phố; Mức khoán kinh phí hoạt động của các tổ chức chính trị - xã hội ở cấp xã; Mức bồi dưỡng người trực tiếp tham gia công việc của thôn, bản, tổ dân phố trên địa bàn tỉnh Điện Biên.

                         Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên.
Căn cứ Luật tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015;

Căn cứ Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22/6/2015;

Căn cứ Luật Ngân sách nhà nước ngày 25/6/2015; 
Căn cứ Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14 tháng 5 năm 2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật;
Căn cứ Nghị định số 92/2009/NĐ-CP ngày 22 tháng 10 năm 2009 của Chính phủ Về chức danh, số lượng, một số chế độ, chính sách đối với cán bộ, công chức xã, phường, thị trấn và những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã;
Căn cứ Nghị định số 34/2019/NĐ-CP ngày 24 tháng 4 năm 2019 của Chính phủ Sửa đổi, bổ sung một số quy định về cán bộ cán bộ, công chức cấp xã, và những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã, ở thôn, tổ dân phố.

Thực hiện Thông báo số 187/TB-HĐND ngày 16 tháng 8 năm 2019 của Thường trực HĐND tỉnh V/v phân công chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 11, HĐND tỉnh khóa XIV.

Ban Pháp chế HĐND tỉnh tiến hành thẩm tra Dự thảo nghị quyết Quy định số lượng, chức danh, mức phụ cấp đối với những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã, ở thôn, bản, tổ dân phố; Mức khoán kinh phí hoạt động của các tổ chức chính trị - xã hội ở cấp xã; Mức bồi dưỡng người trực tiếp tham gia công việc của thôn, bản, tổ dân phố trên địa bàn tỉnh Điện Biên, theo Tờ trình số 2429/TTr-UBND, ngày 16/8/2019 của UBND tỉnh; kết quả thẩm tra như sau: 

1. Sự cần thiết phải ban hành

Những người hoạt động không chuyên trách cấp xã, ở thôn, bản, tổ dân phố là bộ phận quan trọng, góp phần cùng cấp ủy và chính quyền cơ sở thực hiện phát triển kinh tế - xã hội, giữ vững quốc phòng - an ninh của địa phương; trong những năm qua UBND tỉnh đã trình HĐND quy định số lượng, chức danh, mức phụ cấp cho những người hoạt đông không chuyên trách ở cấp xã, ở thôn, bản, tổ dân phố. Để kịp thời triển khai, thực hiện Nghị định số 34/2019/NĐ-CP ngày 24/4/2019 của Chính phủ. UBND tỉnh trình HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết Quy định số lượng, chức danh, mức phụ cấp đối với những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã, ở thôn, bản, tổ dân phố; Mức khoán kinh phí hoạt động của các tổ chức chính trị - xã hội ở cấp xã; Mức bồi dưỡng người trực tiếp tham gia công việc của thôn, bản, tổ dân phố trên địa bàn tỉnh Điện Biên là cần thiết.

 2. Dự thảo Nghị quyết

2.1. Thẩm quyền ban hành Nghị quyết

Nội dung Dự thảo Nghị quyết đảm bảo tính hợp hiến, hợp pháp, phù hợp với điều kiện của tỉnh; đúng thẩm quyền ban hành của HĐND tỉnh.

2.2. Nội dung của dự thảo Nghị quyết

 Ban Pháp chế cơ bản nhất trí nội dung Dự thảo Nghị quyết và đề nghị điều chỉnh một số nội dung như sau: 

- Phần căn cứ pháp lý đề nghị: 
+ Bỏ “Căn cứ Luật Cán bộ, công chức ngày 13 tháng 11 năm 2008” vì không liên quan trực tiếp đến nội dung Nghị quyết.
+ Phần cuối căn cứ đề nghị sửa: “Ban Kinh tế - Ngân sách Hội đồng nhân dân tỉnh” thành: “ban Pháp chế HĐND tỉnh”.

- Tại Điểm b, Khoản 1, Điều 1:

  + Đề nghị sửa từ “cán bộ” thành từ “người”, cụ thể sửa lại như sau: “Người giúp việc cho Đảng ủy”.

  + Đề nghị bỏ đoạn cuối (phần chữ in nghiêng): “Chức năng, nhiệm vụ Chủ tịch Hội chữ thập đỏ do Chủ tịch Hội người cao tuổi hoặc Phó Chủ tịch Ủy ban Mặt trận Tổ quốc cấp xã thực hiện, được tính 1 định xuất, không được hưởng phụ cấp kiêm nhiệm”. Vì, nội dung này không thuộc thẩm quyền của HĐND tỉnh quyết định, mà thuộc thẩm quyền của UBND tỉnh khi hướng dẫn thực hiện.

- Điều 2: Đề nghị bỏ cụm từ “Quyết định và”; bổ sung cụm từ “tổ đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh”, cụ thể sửa lại như sau:

“ Điều 2. Tổ chức thực hiện:
1. Giao Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo tổ chức thực hiện theo quy định của pháp luật.
2. Giao Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, các ban của Hội đồng nhân dân tỉnh, tổ đại biểu Hội đồng nhân dân và đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh giám sát việc thực hiện Nghị quyết.”

2.3. Thể thức của dự thảo Nghị quyết: Đề nghị rà soát, chỉnh sửa theo đúng quy định (Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ).

Trên đây là kết quả thẩm tra Dự thảo nghị quyết Quy định số lượng, chức danh, mức phụ cấp đối với những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã, ở thôn, bản, tổ dân phố; Mức khoán kinh phí hoạt động của các tổ chức chính trị - xã hội ở cấp xã; Mức bồi dưỡng người trực tiếp tham gia công việc của thôn, bản, tổ dân phố trên địa bàn tỉnh Điện Biên.
Ban Pháp chế kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
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