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BÁO CÁO PHỐI HỢP THẨM TRA

 Dự thảo Nghị quyết Quy định số lượng, chức danh, mức phụ cấp đối với người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã, ở thôn, bản, tổ dân phố; Mức khoán kinh phí hoạt động của các tổ chức chính trị - xã hội ở cấp xã; Mức bồi dưỡng người trực tiếp tham gia công việc của thôn, bản, 
tổ dân phố trên địa bàn tỉnh Điện Biên





Kính gửi: Ban Pháp chế HĐND tỉnh


Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015;


Căn cứ Luật Ban hành văn bản Quy phạm pháp luật năm 2015;


Căn cứ Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và HĐND năm 2015;

Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh tại Thông báo số 186/TB-HĐND ngày 16/8/2019 về việc chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 11 HĐND tỉnh khóa XIV, Ban Văn hóa - Xã hội phối hợp với Ban Pháp chế thẩm tra dự thảo nghị quyết "Quy định số lượng, chức danh, mức phụ cấp đối với người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã, ở thôn, bản, tổ dân phố; Mức khoán kinh phí hoạt động của các tổ chức chính trị - xã hội ở cấp xã; Mức bồi dưỡng người trực tiếp tham gia công việc của thôn, bản, tổ dân phố trên địa bàn tỉnh Điện Biên".


Sau khi xem xét, Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh cơ bản nhất trí với dự thảo Nghị quyết và tham gia một số ý kiến như sau:
1. Căn cứ pháp lý
Đề nghị bỏ căn cứ Nghị định 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ Quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, vì Nghị quyết đã căn cứ vào Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật là văn bản pháp lý có hiệu lực cao nhất.
2. Nội dung

- Ban VHXH nhất trí giảm số lượng người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã là phù hợp với tình hình thực tế, để nâng mức phụ cấp, nâng cao trách nhiệm, tạo điều kiện cho họ hoàn thành nhiệm vụ được giao.
- Ban Văn hóa - Xã hội đề nghị UBND tỉnh nâng mức phụ cấp đối với Thôn có trên 350 hộ, thuộc xã biên giới, trọng điểm về an ninh trật tự là tạo điều kiện cho Bí thư chi bộ, Trưởng thôn bản, Trưởng ban công tác mặt trận hoàn thành nhiệm vụ. Theo dự thảo mức phụ cấp giữa 2 loại thôn chênh lệch không lớn, (1,4 với 1,3) chưa động viên được người làm việc ở nơi khó khăn, phức tạp.
Trên đây là báo cáo phối hợp thẩm tra dự thảo nghị quyết "Quy định số lượng, chức danh, mức phụ cấp đối với người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã, ở thôn, bản, tổ dân phố; Mức khoán kinh phí hoạt động của các tổ chức chính trị - xã hội ở cấp xã; Mức bồi dưỡng người trực tiếp tham gia công việc của thôn, bản, tổ dân phố trên địa bàn tỉnh Điện Biên”, Ban Văn hóa - Xã hội đề nghị Ban Pháp chế xem xét, nghiên cứu./.
	Nơi nhận:
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- Thành viên Ban;

- Lưu VT, chuyên viên VH-XH.
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