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BÁO CÁO

Kết quả giám sát “Việc triển khai thực hiện quy định của pháp luật về đấu giá quyền sử dụng đất; thu, quản lý sử dụng tiền đấu giá và thực hiện các dự án xây dựng cơ sở hạ tầng có sử dụng quỹ đất để thanh toán cho nhà đầu tư
 theo hình thức đối tác công tư (PPP) trên địa bàn tỉnh từ năm 2015 đến nay”

Thực hiện Nghị quyết số: 86/NQ-HĐND ngày 20 tháng 7 năm 2018 về Chương trình giám sát năm 2019 của HĐND tỉnh; Nghị quyết số 105/NQ-HĐND ngày 07 tháng 12 năm 2018 của HĐND tỉnh thành lập đoàn giám sát “Việc triển khai thực hiện quy định của pháp luật về đấu giá quyền sử dụng đất; thu, quản lý sử dụng tiền đấu giá và thực hiện các dự án xây dựng cơ sở hạ tầng có sử dụng quỹ đất để thanh toán cho nhà đầu tư theo hình thức đối tác công tư (PPP) trên địa bàn tỉnh từ năm 2015 đến nay”; từ ngày 07/10  đến 22/10/2019, Đoàn giám sát của HĐND tỉnh đã giám sát trực tiếp tại: Ủy ban Nhân dân tỉnh, các sở, ngành: Tài nguyên & Môi trường, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Xây dựng, Tư pháp, Cục thuế tỉnh, Kho bạc Nhà nước tỉnh; UBND các huyện: Điện Biên, Điện Biên Đông, Tuần Giáo, thị xã Mường Lay và thành phố Điện Biên Phủ. Trên cơ sở các báo cáo, giải trình của các đơn vị và qua giám sát thực tế tại một số xã, phường, thị trấn trên địa bàn các huyện, thị xã, thành phố; Đoàn giám sát báo cáo kết quả như sau:

I. KHÁI QUÁT CHUNG 

Điện Biên là tỉnh miền núi, biên giới phía Tây Bắc Tổ quốc, tỉnh có 10 đơn vị hành chính cấp huyện. Trong những năm qua, được sự quan tâm của Đảng, Nhà nước, sự tạo điều kiện của các Bộ, Ngành Trung ương, các mặt kinh tế - xã hội của tỉnh đã đạt được những kết quả tích cực; cơ sở hạ tầng, đời sống, vật chất, tinh thần của nhân dân ngày càng được nâng lên. Tuy nhiên, do điều kiện tự nhiên khó khăn, nhân dân ở vùng sâu, vùng xa sản xuất chủ yếu tự cung tự cấp; năng lực quản lý, tổ chức thực hiện nhiệm vụ của một số đơn vị, cơ sở còn hạn chế... đến nay Điện Biên vẫn là tỉnh có nền kinh tế chậm phát triển, nguồn thu ngân sách chủ yếu phụ thuộc vào Trung ương.
Luật Đất đai năm 2013, Luật Đấu giá tài sản năm 2016 đã quy định cụ thể các trường hợp phải đấu giá và các trường hợp không phải đấu giá quyền sử dụng đất thông qua hình thức giao đất, cho thuê đất; quy định cụ thể nguyên tắc đấu giá và điều kiện tổ chức thực hiện đấu giá quyền sử dụng đất. Đồng thời, Bộ Tài nguyên và Môi trường, Bộ Tư pháp đã ban hành Thông tư liên tịch số 14/2015/TTLT-BTNMT-BTP ngày 04/4/2015 quy định việc tổ chức thực hiện đấu giá quyền sử dụng đất để giao đất có thu tiền sử dụng đất hoặc cho thuê đất. Công tác triển khai thực hiện đấu giá quyền sử dụng đất trên địa bàn tỉnh cơ bản đảm bảo thực hiện theo đúng trình tự, thủ tục đấu giá quyền sử dụng đất, tiền thu được từ đấu giá đất đã góp phần làm tăng nguồn thu cho ngân sách nhà nước và để đầu tư trở lại xây dựng cơ sở hạ tầng, nhằm thực hiện mục tiêu xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh, xóa đói giảm nghèo đảm bảo an sinh xã hội. Tuy nhiên, việc tạo quỹ đất sạch, việc xác định giá khởi điểm để đấu giá quyền sử dụng đất còn gặp nhiều khó khăn, có hiện tượng một số đối tượng tham gia đấu giá lợi dụng kẽ hở của pháp luật để thông đồng, dìm giá làm thất thoát nguồn thu cho ngân sách nhà nước, gây ảnh hưởng không nhỏ đến triển khai thực hiện các quy định của pháp luật về đấu giá quyền sử dụng đất.
Từ năm 2015 đến nay, trên địa bàn tỉnh triển khai thực hiện đầu tư 03 dự án xây dựng cơ sở hạ tầng có sử dụng quỹ đất để thanh toán cho nhà đầu tư theo hình thức đối tác công tư (PPP), đến nay chưa có dự án nào thực hiện thi công xây dựng công trình; một số dự án mới đang đề xuất danh mục để chuẩn bị thực hiện các thủ tục kêu gọi đầu tư.

II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN
1. Công tác triển khai các quy định của pháp luật về đấu giá quyền sử dụng đất; thu, quản lý sử dụng tiền đấu giá và thực hiện các dự án xây dựng cơ sở hạ tầng có sử dụng quỹ đất để thanh toán cho nhà đầu tư theo hình thức đối tác công tư (PPP)
Trong những năm qua, Đảng bộ, chính quyền các cấp tỉnh Điện Biên luôn quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo triển khai thực hiện các quy định của pháp luật về đất đai, về đầu tư, trong đó có đấu giá quyền sử dụng đất; thu, quản lý sử dụng tiền đấu giá và thực hiện các dự án xây dựng cơ sở hạ tầng có sử dụng quỹ đất để thanh toán cho nhà đầu tư theo hình thức đối tác công tư (PPP). Trên cơ sở Luật Đất đai năm 2013, Luật đấu giá tài sản năm 2016, Luật đầu tư 2014, Luật đầu tư công 2014 và các văn bản của Quốc hội, Chính phủ về đầu tư theo hình thức đối tác công tư (PPP) và hướng dẫn của các Bộ, Ngành Trung ương, Tỉnh ủy, HĐND, UBND đã chỉ đạo các Sở, ban ngành, huyện, thị, thành phố quan tâm, triển khai, ban hành nhiều văn bản chỉ đạo, hướng dẫn, tổ chức thực hiện, giao Sở Kế hoạch và Đầu tư (là cơ quan đầu mối) hoàn thiện quy định về hướng dẫn thực hiện các dự án đầu tư theo hình thức đối tác công tư (PPP) trên địa bàn tỉnh; tạo điều kiện thuận lợi cho các doanh nghiệp, các tổ chức, hộ gia đình và cá nhân nắm bắt thông tin pháp luật về đầu tư và pháp luật về đất đai, góp phần đưa các quy định này áp dụng vào thực tiễn, tạo sự đồng thuận trong tổ chức thực hiện.
2. Việc thực hiện quy định của pháp luật về đấu giá quyền sử dụng đất

2.1. Công tác chuẩn bị triển khai

Thực hiện các quy định của pháp luật về đấu giá quyền sử dụng đất, công tác chuẩn bị triển khai đã được UBND tỉnh chỉ đạo các cơ quan chuyên môn, UBND các huyện, thị xã, thành phố (UBND cấp huyện) phối hợp tổ chức triển khai thực hiện quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất, phê duyệt kế hoạch sử dụng đất hằng năm cấp huyện đảm bảo đầy đủ theo quy định; xây dựng và phê duyệt phương án đấu giá quyền sử dụng đất, phê duyệt giá khởi điểm đấu giá quyền sử dụng đất và thực hiện công bố công khai các lô đất, thửa đất cần đấu giá trên các phương tiện thông tin đại chúng; triển khai thực hiện công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng và đầu tư cơ sở hạ tầng khu đất đấu giá theo đúng quy định; UBND tỉnh cũng đã ban hành Quy chế bán đấu giá quyền sử dụng đất để giao đất có thu tiền sử dụng đất hoặc cho thuê đất trên địa bàn tỉnh (QĐ số 17/2013/QĐ-UBND ngày 13/8/2013) và chỉ đạo hướng dẫn thực hiện các quy trình về tổ chức thực hiện đấu giá quyền sử dụng đất để giao đất có thu tiền sử dụng đất hoặc cho thuê đất đã được quy định cụ thể tại các văn bản của Trung ương, tạo điều kiện thuận lợi cho cấp huyện triển khai các trình tự thủ tục để tổ chức đấu giá quyền sử dụng đất, góp phần vào thực hiện các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.
Từ năm 2015 đến nay, tỉnh đã phê duyệt 04 phương án đấu giá quyền sử dụng đất của các tổ chức tại các huyện Mường Chà, Mường Lay, Tuần Giáo và thành phố Điện Biên Phủ, 25 phương án giá đất khởi điểm đấu giá đất.
2.2. Kết quả thực hiện việc đấu giá quyền sử dụng đất, thuê đất (tính đến 30/6/2019)
2.2.1. Kết quả thực hiện đấu giá quyền sử dụng đất để giao đất ở cho hộ gia đình, cá nhân 
Trên địa bàn tỉnh thực hiện đấu giá quyền sử dụng đất 555 thửa, tổng diện tích 83.273,08 m2, tổng giá khởi điểm 171.768,55 triệu đồng, tổng số tiền trúng đấu giá 238.613,92 triệu đồng; tăng so với giá khởi điểm là 66.845,37 triệu đồng (tăng 39%) trong đó:

- Năm 2015 thực hiện đấu giá quyền sử dụng đất 44 thửa, tổng diện tích 5.689,10 m2, tổng giá khởi điểm 10.169,52 triệu đồng, tổng số tiền trúng đấu giá 11.237,24 triệu đồng, tăng so với giá khởi điểm là 1.067,72 triệu đồng.
- Năm 2016 thực hiện đấu giá 176 thửa, tổng diện tích 25.225,41 m2, tổng  giá khởi điểm 32.670,39 triệu đồng, tổng số tiền trúng đấu giá 50.412,15 triệu đồng, tăng so với giá khởi điểm là 17.741,76 triệu đồng.

- Năm 2017, thực hiện đấu giá 119 thửa, tổng diện tích 19.383,47 m2, tổng giá khởi điểm 38.559,75 triệu đồng, tổng số tiền trúng đấu giá   61.585,66 triệu đồng, tăng so với giá khởi điểm là 23.025,91 triệu đồng.

- Năm 2018, thực hiện đấu giá 181 thửa, tổng diện tích 24.234,90 m2, tổng giá khởi điểm 73.885,77 triệu đồng, tổng số tiền trúng đấu giá   96.080,87 triệu đồng, tăng so với giá khởi điểm là 22.195,1 triệu đồng. 
- Năm 2019 (đến 30/6), thực hiện đấu giá 35 thửa, tổng diện tích 8.740,20 m2, tổng giá khởi điểm 13.530,63 triệu đồng, tổng số tiền trúng đấu giá   15.768,00 triệu đồng, tăng so với giá khởi điểm là 2.814,88 triệu đồng.

2.2.2. Kết quả đấu giá quyền sử dụng đất để cho thuê đất nộp tiền thuê hằng năm

Trên địa bàn tỉnh thực hiện đấu giá quyền sử dụng đất để cho thuê đất nộp tiền thuê hằng năm 03 thửa, tổng diện tích 3.660,6 m2, tổng số tiền trúng đấu giá 631,34 triệu đồng/năm, tăng 59,26 triệu đồng/năm (cả giai đoạn đã thu được 2.124,19 triệu đồng), trong đó:
- Năm 2016, thực hiện đấu giá 01 thửa, tổng diện tích 1.660,0 m2,  giá khởi điểm 535,84 triệu đồng, thời gian thuê đất 50 năm, số tiền trúng đấu giá  545,84 triệu đồng/năm, tăng 10 triệu đồng/năm.

- Năm 2017, thực hiện đấu giá 02 thửa, tổng diện tích 2.300,60 m2, giá khởi điểm 36,24 triệu đồng, thời gian thuê đất 50 năm, số tiền trúng đấu giá 85,5 triệu đồng/năm, tăng 49,26 triệu đồng/năm.
(Chi tiết theo phụ lục 1 kèm theo).

2.2.3. Cấp huyện đã hoàn thành việc cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất và giao các thửa đất tại thực địa cho các tổ chức, hộ gia đình và cá nhân trúng đấu giá đảm bảo đúng quy định.

2.3. Thu, quản lý sử dụng tiền đấu giá quyền sử dụng đất, thuê đất

- Việc thu, quản lý, sử dụng, phân bổ tiền đấu giá đất hàng năm được thực hiện đúng quy định. Cơ chế phân cấp nguồn thu tiền sử dụng đất được HĐND tỉnh quyết định để lại 100% cho cấp huyện đã khuyến khích địa phương tích cực trong việc đẩy mạnh các giải pháp thúc đẩy hoạt động khai thác quỹ đất tạo nguồn thu cho cơ sở, giảm áp lực về đất ở, tạo nguồn lực đầu tư kết cấu hạ tầng, góp phần tạo nên diện mạo khu dân cư đô thị, nông thôn mới ngày càng khang trang, góp phần quan trọng vào phát triển kinh tế - xã hội, nâng cao đời sống vật chất tinh thần của nhân dân, ổn định tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội. 
  - Từ năm 2015 đến ngày 31/12/2016: Tiền thu được từ đấu giá quyền sử dụng đất, cơ bản đã được thực hiện nộp vào ngân sách tỉnh, cấp huyện và cấp xã  theo đúng quy định tại Nghị quyết số 206/2010/NQ-HĐND ngày 12/12/2010 của HĐND tỉnh v/v quy định phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi và tỷ lệ phần trăm (%) phân chia các khoản thu giữa các cấp ngân sách địa phương 2011 và thời kỳ ổn định ngân sách 2011-2015.

- Từ ngày 01/01/2017 đến 30/6/2019: Tiền thu được từ đấu giá quyền sử dụng đất đã được thực hiện nộp vào ngân sách tỉnh, cấp huyện và cấp xã  theo đúng quy định tại Nghị quyết số 34/2016/NQ-HĐND ngày 10/12/2016 của HĐND tỉnh v/v ban hành quy định phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi và tỷ lệ phần trăm (%) phân chia các khoản thu giữa các cấp ngân sách địa phương 2017 và thời kỳ ổn định ngân sách 2017-2020.

- Cơ bản cấp huyện thực hiện phân bổ tối thiểu 10% thu tiền sử dụng đất, tiền thuê đất để thực hiện công tác đo đạc, đăng ký đất đai, lập cơ sở dữ liệu hồ sơ địa chính và cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất theo thông tư 54/2018/TT-BTC ngày 08/6/2013 của Bộ Tài chính.

- Đối với các dự án có sử dụng tiền đấu giá đất để đầu tư cơ sở hạ tầng đều được thực hiện theo trình tự từ cơ sở đề xuất lên, cấp ủy thống nhất cho ý kiến các danh mục và HĐND cùng cấp cho ý kiến tổng thể và quyết định chủ chương các dự án theo thẩm quyền.
 Từ năm 2015 đến nay tiền thu được từ đấu giá QSDĐ đã đầu tư xây dựng: 171 công trình với tổng số tiền: 199.433,09 triệu đồng. 

(Chi tiết theo phụ lục 2 kèm theo).

3. Việc thực hiện các dự án xây dựng cơ sở hạ tầng có sử dụng quỹ đất để thanh toán cho nhà đầu tư theo hình thức đối tác công tư (PPP)

Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh luôn quan tâm sát sao việc kêu gọi, thu hút các nhà đầu tư đến địa phương để tìm hiểu các cơ hội hợp tác đầu tư trên địa bàn tỉnh bằng nhiều các hình thức khác nhau, trong đó có mô hình thực hiện dự án xây dựng cơ sở hạ tầng có sử dụng quỹ đất để thanh toán cho nhà đầu tư theo hình thức đối tác công tư (PPP). UBND tỉnh đã giao các Sở, ngành trên cơ sở rà soát, quy hoạch, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh xây dựng danh mục dự án đầu tư, gửi Sở Kế hoạch và Đầu tư tổng hợp, trình UBND tỉnh phê duyệt.

 Từ năm 2015 đến nay, trên địa bàn tỉnh có 03 dự án triển khai thực hiện đầu tư theo hình thức đối tác công tư (PPP) với các loại hợp đồng dự án là BT và BOO gồm: Dự án Đường Thanh Minh - đồi Độc Lập, thành phố Điện Biên Phủ , UBND tỉnh đã phê duyệt thiết kế BVTC-DT (quyết định số 449/QĐ-UBND ngày 17/5/2019); Dự án Khu tái định cư các hộ dân đường 15m từ cầu A1 đến cầu C4, thành phố Điện Biên Phủ, UBND tỉnh đã phê duyệt thiết kế BVTC-DT (quyết định số 842/QĐ-UBND ngày 09/9/2019); Dự án Chợ thị trấn Tuần Giáo, UBND tỉnh đã phê duyệt Báo cáo nghiên cứu khả thi (quyết định số 956/QĐ-UBND ngày 08/10/2019).
 Đến thời điểm giám sát, có 01 dự án là Dự án Khu tái định cư các hộ dân đường 15m từ cầu A1 xuống cầu C4 - thành phố Điện Biên Phủ theo loại hợp đồng BT đã thực hiện lựa chọn được nhà đầu tư là Công ty cổ phần Xây dựng và Thương mại Hải Lộc và đã được ký hợp đồng xây dựng - chuyển giao, đang tiến hành thi công bước đầu tạo mặt bằng dự án.
(Kèm theo phục lục 3).

4. Công tác kiểm tra, thanh tra, giám sát, đánh giá việc triển khai thực hiện
UBND tỉnh đã chỉ đạo các Sở, ngành liên quan cử cán bộ công chức tham dự giám sát các cuộc đấu giá quyền sử dụng đất do cấp huyện tổ chức; Chỉ đạo Sở Tư pháp chủ trì, phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước đối với các tổ chức và hoạt động đấu giá tài sản nói chung và đấu giá quyền sử dụng đất nói riêng trên địa bàn tỉnh. Tăng cường tuyên truyền phổ biến pháp luật về đất đai; thanh tra, kiểm tra và xử lý vi phạm về tổ chức, hoạt động đấu giá trên địa bàn tỉnh.
Đến nay, tỉnh đã triển khai thực hiện thanh tra và kết luận thanh tra việc chấp hành pháp luật về đất đai trên địa bàn 05 đơn vị cấp huyện và 10 đơn vị cấp xã, trong đó có nội dung về công tác đấu giá quyền sử dụng đất; đồng thời 01 huyện/10 đơn vị cấp huyện đã tiến hành thanh tra việc triển khai đấu giá quyền sử dụng đất để giao đất có thu tiền sử dụng đất. Qua đó đã kịp thời giúp các cơ quan, đơn vị khắc phục những hạn chế trong việc thực hiện các quy định của pháp luật về đất đai.
III. HẠN CHẾ VÀ NGUYÊN NHÂN
1. Hạn chế

1.1. Về thực hiện quy định của pháp luật về đấu giá quyền sử dụng đất, thu,  quản lý sử dụng tiền đấu giá đất

- Công tác giải phóng mặt bằng tạo ra quỹ đất sạch còn gặp nhiều khó khăn như: thu hồi đất nông nghiệp tại những vị trí thuận lợi người dân không đồng thuận. Nguồn vốn bố trí cho việc thực hiện GPMB và đầu tư cơ sở hạ tầng khu đất phục vụ đấu giá còn khó khăn.
- Việc xác định giá khởi điểm để đấu giá đã thực hiện đúng quy trình, tuy nhiên ở một số địa phương có sự biến động về giá thường xuyên nên xác định giá khởi điểm tại một số địa phương còn khó khăn chưa sát với giá thị trường (TP Điện Biên phủ, huyện Điện Biên).

- Huyện Điện Biên còn thiếu một số thủ tục về quy hoạch sử dụng đất khi đấu giá đất; còn hạn chế trong việc quản lý mốc giới các thửa đất khi nhân dân xây dựng nhà ở
.
- Còn 26 thửa đất được triển khai đấu giá nhưng chưa hoàn thành kế hoạch
.
- Các huyện: Tủa Chùa và Điện Biên thực hiện phân chia tiền thu được từ đấu giá QSDĐ vào cấp Ngân sách chưa đúng tỷ lệ theo quy định của Nghị quyết HĐND tỉnh.
 
- Các huyện: Điện biên, Mường Chà, Nậm Pồ, Mường Nhé, Mường Ảng chưa dành tối thiểu 10% tiền thu được từ đấu giá quyền sử dụng đất để thực hiện công tác đo đạc, đăng ký đất đai, lập cơ sở dữ liệu hồ sơ địa chính và cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất. 
1.2. Về dự án đầu tư theo hình thức đối tác công tư PPP
- Việc đầu tư theo hình thức đối tác công tư PPP trên địa bàn tỉnh Điện Biên mới được áp dụng chủ yếu với loại hợp đồng BT và hỗn hợp giữa BT và BOO; Các dự án đầu tư theo hình thức đối tác công tư PPP trong thời gian qua nhìn chung còn chậm, đặc biệt là công tác: lập, thẩm định, phê duyệt báo cáo nghiên cứu khả thi, lập thẩm định, phê duyệt thiết kế BVTC – DT, lựa chọn nhà đầu tư
, công tác đền bù giải phóng mặt bằng, chưa phát huy được hiệu quả và kỳ vọng của các Nhà đầu tư cũng như lợi thế của loại hình đầu tư trên.
- Các dự án đều do nhà đầu tư đề xuất dự án, do đó các ngành chưa tiếp cận một cách tổng quát và đầy đủ về dự án PPP, chưa xây dựng được danh mục dự án PPP để kêu gọi đầu tư.

-  Các bên thực hiện hợp đồng trong dự án PPP chưa thực hiện nghiên túc các quy định về báo cáo giám sát đánh giá đầu tư định kỳ theo quy định. Hiện tại trên địa bàn tỉnh chưa thực hiện thanh toán cho nhà đầu tư bằng quỹ đất công.

2. Nguyên nhân hạn chế

2.1. Thực hiện quy định của pháp luật về đấu giá quyền sử dụng đất, thu,  quản lý sử dụng tiền đấu giá đất

- Công tác phối hợp tuyên truyền thực hiện quy định của pháp luật về đấu giá quyền sử dụng đất, thu, quản lý sử dụng tiền đấu giá đất của các cơ quan, đơn vị còn hạn chế.

- Nguồn vốn thực hiện giải phóng mặt bằng, đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng để đấu giá đất còn hạn hẹp. Một số khu đất đấu giá là đất dôi dư, đất xen kẹp sau khi giải phóng mặt bằng xây dựng đường giao thông, tái định cư, đất thu hồi của các tổ chức, đất thuộc UBND cấp xã quản lý đưa vào khai thác để đấu giá…, có diện tích nhỏ, đất nhiều hình thái khác nhau, cơ sở hạ tầng một số khu vực không đáp ứng được với yêu cầu phát triển đô thị. 
- Việc rà soát điều chỉnh quy  hoạch, kế hoạch sử dụng đất còn chậm; việc kiểm tra sử dụng đất của các tổ chức, cá nhân còn hạn chế, chưa khai thác có hiệu quả các quỹ đất.
- Từ tháng 11/2017 đến nay chưa có quy chế đấu giá mẫu nên các địa phương tổ chức thực hiện chưa đồng bộ thống nhất.

- Huyện Điện Biên chưa quan tâm hoàn thiện các thủ tục về quy hoạch sử dụng đất khi đấu giá đất còn thiếu; chưa quan tâm chỉ đạo cấp xã trong việc quản lý mốc giới các thửa đất khi nhân dân xây dựng nhà ở.
- Một số hộ dân có nhu cầu mua đất thực sự để làm nhà ở là các hộ dân tách ra từ các hộ tái định cư, chủ yếu làm nông nghiệp chưa có điều kiện về kinh tế, nên gặp khó khăn trong tham gia đấu giá quyền sử dụng đất.

- Huyện Tủa Chùa, Điện Biên chưa nắm chắc các quy định của tỉnh ban hành về tỷ lệ phân chia nguồn thu từ đấu giá đất, nhu cầu đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng ở những xã không có nguồn thu từ đấu giá đất, nên phải thực hiện điều phối.

- Công tác kiểm tra, hướng dẫn của các ngành chuyên môn của tỉnh chưa kịp thời, đầy đủ.
2.2. Đầu tư theo hình thức đối tác công tư PPP
- Cơ chế, chính sách liên tục thay đổi, chậm ban hành các hướng dẫn thực hiện đặc biệt là hướng dẫn sử dụng tài sản công để thanh toán cho nhà đầu tư thực hiện dự án theo hình thức hợp đồng BT. Mặt khác, loại hình đầu tư trên cũng chưa có hướng dẫn cụ thể của các bộ, ngành liên quan về chức năng, nhiệm vụ của từng sở, ngành trong việc thẩm định và thực hiện công tác quản lý đối với từng loại hợp đồng trong dự án PPP.

 - Các nhà đầu tư trên địa bàn cũng đa phần chưa có kinh nghiệm trong việc lập đề xuất dự án đầu tư (báo cáo nghiên cứu tiền khả thi), Báo cáo nghiên cứu khả thi, thiết kế bản vẽ thi công và dự toán xây dựng công trình đối với dự án PPP cho phù hợp với từng loại hợp đồng trong dự án PPP, đặc biệt là chưa hiểu về trình tự thực hiện dự án khác giao nhà đầu tư, dẫn đến hồ sơ còn thiếu nhiều nội dung, sai sót, công tác hoàn thiện hồ sơ còn chậm, do đó việc lấy ý kiến thẩm định phải thực hiện nhiều lần, thời gian thẩm định, phê duyệt chủ trương đầu tư, báo cáo nghiên cứu khả thi và thiết kế bản vẽ thi công và dự toán xây dựng kéo dài.

- PPP là loại hình đầu tư mới, các địa phương chưa có kinh nghiệm nên chưa chủ động quy hoạch xây dựng đề xuất danh mục dự án để tỉnh tổng hợp kêu gọi đầu tư.
IV. TRÁCH NHIỆM ĐỐI VỚI NHỮNG HẠN CHẾ
 Ủy ban nhân dân tỉnh chịu trách nhiệm chung về những hạn chế trong chỉ đạo thực hiện các quy định của pháp luật về đấu giá quyền sử dụng đất; thu, quản lý sử dụng tiền đấu giá và thực hiện các dự án xây dựng cơ sở hạ tầng có sử dụng quỹ đất để thanh toán cho nhà đầu tư theo hình thức đối tác công tư (PPP).
- Sở Kế hoạch và Đầu tư là cơ quan đầu mối quản lý hoạt động dự án PPP, chịu trách nhiệm trong việc chậm hướng dẫn các địa phương có dự án PPP và các nhà đầu tư đề xuất dự án PPP về trình tự thủ tục của dự án, dẫn đến thời gian thẩm định, phê duyệt dự án, thẩm định, phê duyệt kết quả lựa chọn nhà đầu tư kéo dài.
- Sở Tài Nguyên và Môi trường, sở Tư pháp, chịu trách nhiệm về tồn tại hạn chế trong hướng dẫn cấp huyện trình tự thủ tục đấu giá quyền sử dụng đất để giao đất, cho thuê có thu tiền sử dụng đất...
- Sở Tài Chính, chịu trách nhiệm về hạn chế trong hướng dẫn cấp huyện xác định giá khởi điểm chưa sát với giá thị trường.

- Sở Xây dựng: Chịu trách nhiệm trong việc trong việc thời gian thẩm định thiết kế cơ sở, thẩm định thiết kế BVTC-DT, điều chỉnh quy hoạch chi tiết của dự án kéo dài.
- UBND cấp huyện, chịu trách nhiệm về hạn chế trong việc rà soát quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất, quản lý các quỹ đất đấu giá trên địa bàn; tuyên truyền, phổ biến các chính sách, pháp luật về đất đai cho người dân chưa đầy đủ... 
- UBND các huyện: Tủa Chùa, Điện Biên chịu trách nhiệm trong việc thực hiện phân chia không đúng quy định tiền thu được từ đấu giá QSDĐ vào cấp Ngân sách. 

- UBND huyện Tuần Giáo, TP Điện Biên Phủ, Ban QLDA các công trình giao thông chịu trách nhiệm về hạn chế trong việc kéo dài thời gian thực hiện các thủ tục chuẩn bị đầu tư và thực hiện dự án PPP do chưa kịp thời phối hợp, đôn đốc các nhà đầu tư thực hiện nhiệm vụ. 
V. KIẾN NGHỊ, YÊU CẦU

1. Kiến nghị với Quốc hội, Chính phủ, các bộ, ngành Trung ương

1.1. Quốc hội:

- Sớm sửa đổi Luật Đất đai năm 2013, đặc biệt là các quy định về bồi thường, giải phóng mặt bằng như: trường hợp thu hồi nhiều đất sản xuất nông nghiệp mà địa phương có điều kiện về quỹ đất ở thì được xem xét để bồi thường, hỗ trợ bằng đất ở hoặc đất dịch vụ.

- Sớm ban hành Luật Đầu tư theo hình thức đối tác công tư (PPP) tạo cơ sở pháp lý, thống nhất, đồng bộ cho loại hình đầu tư trên.  
1.2. Chính phủ:
Cần sớm ban hành Nghị định mới về lựa chọn nhà đầu tư thay thế Nghị định số 30/2015/NĐ-CP ngày 17/3/2015 cho đồng bộ với hệ thống pháp luật mới ban hành.
          1.3. Bộ Kế hoạch và Đầu tư , Bộ Tài chính:
Sớm ban hành các thông tư hướng dẫn thực hiện Nghị định 69/2019/NĐ-CP ngày 15/8/2019 Quy định việc sử dụng tài sản công để thanh toán cho Nhà đầu tư khi thực hiện dự án đầu tư xây dựng công trình theo hình thức Hợp đồng Xây dựng - Chuyển giao.
          2. Đối với Hội đồng nhân dân các cấp

Đề nghị Thường trực HĐND, các Ban HĐND, tổ đại biểu, đại biểu HĐND các cấp tăng cường công tác giám sát việc triển khai thực hiện quy định của pháp luật về đấu giá quyền sử dụng đất; thu, quản lý sử dụng tiền đấu giá và thực hiện các dự án xây dựng cơ sở hạ tầng có sử dụng quỹ đất để thanh toán cho nhà đầu tư theo hình thức đối tác công tư trên địa bàn.
3. Yêu cầu UBND tỉnh tiếp tục chỉ đạo và triển khai thực hiện tốt một số nội dung sau:
- Tăng cường công tác chỉ đạo về lĩnh vực đất đai, trong đó có công tác đấu giá quyền sử dụng đất; chỉ đạo thực hiện nghiêm túc các quy định về thời gian thẩm định, phê duyệt để ban hành giá khởi điểm của các phương án đấu giá quyền sử dụng đất.

- Ban hành quy định về quy chế đấu giá tài sản của địa phương theo khoản 2 Điều 28 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật để tăng cường các biện pháp quản lý nhà nước, đảm bảo hiệu quả công tác Đấu giá tài sản (trong đó có đấu giá QSDĐ) ở địa phương. 

- Chỉ đạo các ngành chuyên môn tỉnh tăng cường hướng dẫn cấp huyện trong thực hiện các quy định về đấu giá quyền sử dụng đất hoặc cho thuê đất; Mở các lớp tập huấn đào tạo, bồi dưỡng, tập huấn nghiệp vụ chuyên môn nhằm nâng cao trách nhiệm, chuyên môn nghiệp vụ cho cán bộ thực hiện công tác đấu giá quyền sử dụng đất.

- Chỉ đạo cấp huyện rà soát quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất và tranh thủ bố trí các nguồn lực đầu tư xây dựng các dự án hạ tầng giao thông, hạ tầng kỹ thuật để kết nối đồng bộ, tạo quỹ đất bán đấu giá, phát triển thị trường bất động sản trên địa bàn  tỉnh, tăng nguồn thu cho ngân sách.

- Chỉ đạo UBND cấp huyện thực hiện phân chia tiền thu được từ đấu giá QSDĐ vào cấp Ngân sách đúng tỷ lệ theo quy định của tỉnh; đối với trường hợp đã phân chia không đúng quy định, UBND tỉnh xem xét từng trường hợp cụ thể để xử lý cho phù hợp.

- Chỉ đạo các sở, ngành, UBND cấp huyện tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra đối với công tác đấu giá quyền sử dụng đất, thuê đất; chỉ đạo quản lý chặt chẽ để giảm thiểu tối đa các nhóm lợi ích về đất đai, trong đó có các nhóm dàn xếp giá đất; tiếp tục cải cách hành chính về lĩnh vực đất đai.

- Chỉ đạo các sở, ngành tỉnh và các đơn vị liên quan thực hiện và hoàn thành 03 dự án (PPP) đã triển khai (Đường Thanh Minh - đồi Độc Lập, thành phố Điện Biên Phủ; Khu tái định cư các hộ dân đường 15m từ cầu A1 đến cầu C4, thành phố Điện Biên Phủ; Chợ thị trấn Tuần Giáo) đúng quy định hiện hành và đảm bảo tiến độ được duyệt.

- Sớm ban hành quy định về trình tự thực hiện dự án đầu tư theo hình thức đối tác công tư (PPP) trên địa bàn tỉnh.

- Chỉ đạo thực hiện xây dựng danh mục các dự án, kêu gọi đầu tư trên địa bàn tỉnh; bổ sung thêm hình thức do UBND tỉnh lập theo quy định tại Nghị định 63/2018/CP ngày 04/5/2018 trong việc triển khai thực hiện dự án PPP trên địa bàn tỉnh.

4. Đối với các sở, ngành
- Sở Tài chính: Hướng dẫn chuyên môn cho UBND cấp huyện trong công tác xác định giá khởi điểm để đấu giá quyền sử dụng đất.

- Sở Tài nguyên và Môi trường phối hợp Sở Tư pháp: sớm hướng dẫn trình tự, thủ tục đấu giá quyền sử dụng đất để giao đất có thu tiền sử dụng đất hoặc cho thuê đất trên địa bàn tỉnh Điện Biên để tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc và tạo sự thống nhất.

- Sở Kế hoạch và Đầu tư tham mưu cho UBND tỉnh sớm ban hành quy định về trình tự thực hiện dự án đầu tư theo hình thức đối tác công tư (PPP trên địa bàn tỉnh.

- Sở Xây dựng: Hướng dẫn các cơ quan quản lý dự án, quản lý hợp đồng, các nhà đầu tư trong việc thực hiện các thủ tục thẩm định, phê duyệt quy hoạch chi tiết của dự án; các thủ tục thẩm định thiết kế cơ sở, thẩm định, phê duyệt TKBVTC – dự toán.

- Ban QLDA các công trình giao thông: Khẩn trương thực hiện các thủ tục để lựa chọn nhà đầu tư dự án, kịp thời phối hợp, đôn đốc các nhà đầu tư thực hiện dự án PPP đảm bảo tiến độ quy định. 

5. Yêu cầu UBND cấp huyện

- Phối hợp với đơn vị tổ chức đấu giá đất để xây dựng quy chế đấu giá cho từng phiên đảm bảo tuân thủ đúng các quy định của pháp luật, đảm bảo công khai, minh bạch trong phiên đấu giá.

- Chủ động và có giải pháp thu xếp, bố trí nguồn vốn để thực hiện giải phóng mặt bằng, đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng tạo quỹ đất bán đấu giá hàng năm.

- Quản lý chặt chẽ đất đai trong phạm vi triển khai thực hiện các dự án PPP trên địa bàn quản lý.

- Kịp thời rà soát bổ sung quy hoạch, phối hợp với sở Tài nguyên và Môi trường rà soát quỹ đất của các tổ chức để kiến nghị các giải pháp sử dụng hiệu quả.
- Thực hiện phân chia tiền thu được từ đấu giá QSDĐ vào 02 cấp Ngân sách theo đúng tỉ lệ quy định của tỉnh; thực hiện trích tối thiểu 10% tiền thu được từ đấu giá QSDĐ để đo đạc, đăng ký đất đai, lập cơ sở dữ liệu hồ sơ địa chính và cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất; rà soát danh mục đầu tư để phân bổ nguồn vốn từ tiền đấu giá QSDĐ có hiệu quả tránh nợ đọng XDCB, sử dụng tiền đấu giá đất đúng quy định, không sử dụng để mua sắm trang thiết bị; rà soát, quản lý chặt chẽ chính xác các quy hoạch về đất đai, quy hoạch nông thôn mới, quy hoạch đô thị; chỉ đạo, hướng dẫn các xã quản lý tốt mốc giới trong quá trình sử dụng đất đấu giá của người dân; tạo quỹ đất bán đấu giá cho những năm tiếp theo.

- Tăng cường kiểm tra, thanh tra đối với công tác đấu giá quyền sử dụng đất, thuê đất; kịp thời phát hiện và xử lý những hành vi vi phạm trong tổ chức đấu giá quyền sử dụng đất, thuê đất, tránh gây thiệt hại cho Nhà nước, tổ chức và Nhân dân.

- UBND huyện Tuần Giáo, TP Điện Biên Phủ kịp thời phối hợp, đôn đốc các nhà đầu tư thực hiện dự án PPP đảm bảo tiến độ quy định. 
6. Kiến nghị với cấp ủy, MTTQ, đoàn thể các cấp 

Tăng cường công tác lãnh đạo, chỉ đạo, vận động, tuyên truyền và giám sát việc triển khai thực hiện quy định của pháp luật về đấu giá quyền sử dụng đất; thu, quản lý sử dụng tiền đấu giá và thực hiện các dự án xây dựng cơ sở hạ tầng có sử dụng quỹ đất để thanh toán cho nhà đầu tư theo hình thức đối tác công tư trên địa bàn. 

Trên đây là Báo cáo kết quả giám sát chuyên đề của HĐND tỉnh “việc triển khai thực hiện quy định của pháp luật về đấu giá quyền sử dụng đất; thu, quản lý sử dụng tiền đấu giá và thực hiện các dự án xây dựng cơ sở hạ tầng có sử dụng quỹ đất để thanh toán cho nhà đầu tư theo hình thức đối tác công tư (PPP) trên địa bàn tỉnh từ năm 2015 đến nay”. Đoàn giám sát trình HĐND tỉnh xem xét./.

	Nơi nhận:

- Ủy ban Thường vụ Quốc hội (b/c);
- Chính phủ (b/c);

- Các bộ, ngành: Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư; Tài nguyên và Môi trường, Tư pháp;
- Thường trực Tỉnh ủy;

- Thường trực HĐND, UBND tỉnh;

- Ủy ban MTTQ tỉnh;

- Các sở, ngành: Tài chính, KH&ĐT, Tài nguyên và Môi trường, Xây dựng, Tư pháp, Cục thuế tỉnh;

- Đại biểu QH tỉnh, Đại biểu HĐND tỉnh;

- Thành viên đoàn giám sát;

- TT Huyện Ủy, TTHĐND, UBND các huyện, thị xã, TP;

- VP HĐND tỉnh, VP UBND tỉnh;

- Phòng tổng hợp;

- Lưu: VT.
	TM. ĐOÀN GIÁM SÁT HĐND TỈNH

KT. TRƯỞNG ĐOÀN

PHÓ TRƯỞNG ĐOÀN

(đã ký) 
PHÓ CHỦ TỊCH HĐND TỈNH

Giàng Thị Hoa



� Khu hạ tầng Na Pe, xã Mường Nhà, huyện Điện Biên.


� Thành phố Điện Biên Phủ: 25 thửa, thị xã Mường Lay: 01 thửa.


� Tại huyện Tủa Chùa, năm 2015 thực hiện chưa đúng quy định tại Nghị quyết số 206/2010/NQ-HĐND ngày 12/12/2010, đó là: tiền thu được từ đấu giá đất năm 2015 đã chuyển ngân sách huyện 85%, ngân sách thị trấn 15%. Huyện Điện Biên đã thực theo tỷ lệ phân chia ngân sách huyện, xã đúng quy định, tuy nhiên sau khi phân chia xong, UBND huyện yêu cầu UBND xã (xã Thanh Xương) chuyển điều phối lại ngân sách huyện một phần kinh phí thu được từ nguồn đấu giá đất xã được hưởng theo quy định, điều này chưa đúng với nghị quyết của HĐND tỉnh.


� - Dự án Đường Thanh Minh - đồi Độc Lập, thành phố Điện Biên Phủ: Thời gian lập, thẩm định phê duyệt dự án đầu tư gần 11 tháng; thời gian lập, thẩm định, phê duyệt thiết kế BVTC-DT khoảng 10,5 tháng


- Dự án Khu tái định cư các hộ dân đường 15m từ cầu A1 đến cầu C4, thành phố Điện Biên Phủ: Thời gian lập, thẩm định phê duyệt dự án đầu tư hơn 4 tháng; thời gian lựa chọn nhà đầu tư dự án: 01 năm; thời gian lập, thẩm định, phê duyệt thiết kế BVTC-DT khoảng 08 tháng;


- Dự án Chợ thị trấn Tuần Giáo, huyện Tuần Giáo: Thời gian lập, thẩm định phê duyệt dự án đầu tư  gần 02 năm.
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