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BÁO CÁO TÓM TẮT
Kết quả giám sát việc giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri 
đến sau kỳ họp thứ 10, HĐND tỉnh khóa XIV

I. TÌNH HÌNH KIẾN NGHỊ VÀ CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO GIẢI QUYẾT Ý KIẾN, KIẾN NGHỊ CỦA CỬ TRI
1. Tình hình và nội dung kiến nghị của cử tri

- Tổng số ý kiến, kiến nghị cử tri tại các kỳ họp trước (kỳ 4, 5, 7, 8, 9), UBND tỉnh chưa giải quyết xong là 44 ý kiến, trong đó: 06 ý kiến UBND tỉnh đã xác định giải quyết trong năm 2017, 2018; 01 ý kiến xác định giải quyết trong năm 2019; 02 ý kiến xác định giải quyết trong giai đoạn đến năm 2020; 35 ý kiến của cử tri UBND tỉnh đã tiếp thu nhưng chưa xác định được thời hạn giải quyết (chủ yếu liên quan vốn đầu tư).
- Trước và sau kỳ họp thứ 10, HĐND tỉnh khóa XIV, 9 Tổ đại biểu HĐND tỉnh đã phối hợp với Ban Thường trực Ủy ban MTTQVN, Thường trực HĐND, UBND các cấp tổ chức cho đại biểu HĐND tỉnh tiếp xúc cử tri tại 43 điểm của 10/10 huyện, thị xã, thành phố. Thường trực HĐND tỉnh đã tổng hợp 51 ý kiến, kiến nghị của cử tri liên quan đến tỉnh và Trung ương, đã được UBND tỉnh phân công trách nhiệm giải quyết cho các Sở, ngành tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố. 
2. Công tác chỉ đạo giải quyết
Trên cơ sở Nghị quyết của HĐND, Báo cáo giám sát việc giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri của Thường trực HĐND tỉnh và Báo cáo tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri trước, sau kỳ họp thứ 10 của Thường trực HĐND tỉnh, UBND tỉnh đã ban hành các văn bản: số 2290/UBND-TH ngày 02/8/2019 về việc triển khai thực hiện Nghị quyết số 112/NQ-HĐND ngày 10/7/2019 của HĐND tỉnh; số 2475/UBND-TH ngày 20/8/2019 về việc giải quyết, trả lời kiến nghị của cử tri đến trước và sau kỳ họp thứ 10 HĐND tỉnh; số 332/BC-UBND ngày 14/11/2019 Tổng hợp kết quả giải quyết kiến nghị của cử tri đến sau kỳ họp thứ 10, HĐND tỉnh. Thường trực HĐND tỉnh giao các Ban HĐND tổ chức giám sát kết quả giải quyết ý kiến, kiến nghị cử tri đến sau kỳ họp thứ 10, HĐND tỉnh khóa XIV.

II. KẾT QUẢ GIẢI QUYẾT, TRẢ LỜI Ý KIẾN, KIẾN NGHỊ CỬ TRI CỦA CÁC CƠ QUAN CÓ THẨM QUYỀN
Qua giám sát cho thấy, UBND tỉnh đã tiếp thu, chỉ đạo giải quyết 95/95 ý kiến, kiến nghị của cử tri (trong đó: 03 ý kiến, kiến nghị thuộc thẩm quyền giải quyết của Trung ương; 92 ý kiến, kiến nghị thuộc thẩm quyền giải quyết của tỉnh). Đến ngày 15/11/2019, có 45/92 kiến nghị (chiếm 48,9%) đã được giải quyết xong; 16/92 kiến nghị (chiếm 17,4%) được UBND tỉnh tiếp thu, giải trình và cung cấp thông tin cho cử tri, Thường trực HĐND, các Ban HĐND tỉnh nhất trí với kết quả giải quyết; 13/92 kiến nghị (chiếm 14,1%) đang giải quyết và đã xác định rõ thời hạn, giải pháp giải quyết; 18/92 kiến nghị (chiếm 19,6%) đã được UBND tỉnh tiếp thu và được xem xét giải quyết trong thời gian tới, cụ thể như sau:

1. Về 45 ý kiến, kiến nghị của cử tri đã giải quyết xong

Các ý kiến, kiến nghị được giải quyết xong thuộc các lĩnh vực: Giao thông vận tải; Tài nguyên và Môi trường; Xây dựng; Nội vụ; Công thương; Y tế; Văn hóa, Thể thao và Du lịch; Kế hoạch và Đầu tư; Thanh tra; Bộ CHQS tỉnh; Công an; Ban QLDA các công trình Dân dụng và Công nghiệp tỉnh; Ngân hàng CSXH tỉnh; Công ty TNHH quản lý thủy nông và UBND các huyện: Điện Biên Đông, Mường Nhé, Điện Biên, thành phố Điện Biên Phủ đã có báo cáo, văn bản trả lời, giải trình, làm rõ, cung cấp thông tin cho cử tri.
2. Về 16 ý kiến, kiến nghị của cử tri UBND tỉnh tiếp thu, giải trình và cung cấp thông tin cho cử tri
Là những ý kiến, kiến nghị kéo dài, chưa thể giải quyết được do chưa có quy định hoặc không phù hợp với các quy định của pháp luật hoặc chưa có nguồn lực (hoặc nguồn lực phụ thuộc vào Trung ương), chưa xác định được thời gian cụ thể để giải quyết. Qua báo cáo giám sát của các Ban HĐND tỉnh, Thường trực HĐND tỉnh nhất trí với trả lời của UBND tỉnh để thông tin lại với cử tri; đối với các kiến nghị liên quan đến vốn đầu tư, Thường trực HĐND tỉnh sẽ tiếp tục theo dõi, phối hợp với UBND tỉnh để đưa vào kế hoạch đầu tư công giai đoạn tiếp theo.

3. Về 13 ý kiến, kiến nghị của cử tri UBND tỉnh đang giải quyết và đã xác định rõ thời hạn, giải pháp giải quyết
Các ý kiến, kiến nghị của cử tri tại các kỳ họp trước UBND tỉnh đã xác định được thời gian giải quyết nhưng đến nay chưa giải quyết xong là 08 ý kiến, trong đó: 01 ý kiến, kiến nghị của cử tri tại các kỳ họp trước được xác định giải quyết trong năm 2018; 01 kiến nghị được xác định giải quyết trong năm 2019; 06 kiến nghị được xác định giải quyết trong năm 2020 và các năm tiếp theo (Phụ lục 1 kèm theo).
4. Về 18 ý kiến, kiến nghị của cử tri đã tiếp thu và được xem xét giải quyết trong thời gian tới
UBND tỉnh đã giao các Sở, ngành, địa phương tiếp thu, nghiên cứu để tiếp tục giải quyết trong thời gian tới (Phụ lục 2 kèm theo).
III. ĐÁNH GIÁ CHUNG
1. Kết quả đạt được

Công tác chỉ đạo, tổng hợp, giải quyết, giám sát việc giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri tại các kỳ họp trước còn tồn đọng và các ý kiến, kiến nghị của cử tri trước và sau kỳ họp thứ 10, HĐND tỉnh khóa XIV được Thường trực HĐND tỉnh, UBND tỉnh, Ủy ban MTTQVN tỉnh, các Ban HĐND tỉnh, các Sở, ngành, đơn vị và UBND cấp huyện tổ chức thực hiện nghiêm túc, đảm bảo theo luật định. Sau kỳ họp thứ 10 HĐND tỉnh, UBND tỉnh đã kịp thời ban hành các văn bản giao nhiệm vụ, chỉ đạo các Sở, ngành, địa phương, cơ quan, đơn vị chức năng nghiên cứu giải quyết và trả lời các ý kiến, kiến nghị của cử tri. Kết quả: các ý kiến kiến nghị của cử tri tại các kỳ họp trước và các ý kiến, kiến nghị của cử tri trước, sau kỳ họp thứ 10 đã được tiếp thu, giải quyết, trả lời, cơ bản đảm bảo theo quy định của pháp luật.
2. Hạn chế và nguyên nhân 

2.1. Hạn chế

Kết quả giải quyết, trả lời ý kiến, kiến nghị của cử tri có việc chưa giải quyết xong theo thời gian đã xác định trong Nghị quyết của HĐND tỉnh, đến nay còn một số ý kiến, kiến nghị của cử tri tại các kỳ họp trước (kỳ họp thứ 7, 8, 9) UBND tỉnh xác định thời gian giải quyết trong năm 2018, 2019, các Ban HĐND tỉnh tiếp tục giám sát, đôn đốc nhưng vẫn chưa giải quyết xong, cử tri vẫn tiếp tục kiến nghị.
2.2. Nguyên nhân

Một số ý kiến, kiến nghị của cử tri thuộc thẩm quyền của Trung ương, liên quan đến sửa đổi, ban hành chính sách và nguồn lực đầu tư trong giai đoạn tiếp theo nên không xác định được thời gian giải quyết cụ thể. Việc chủ trì, phối hợp của một số ngành, cấp huyện trong công tác tham mưu, giải quyết kiến nghị của cử tri có việc chưa chặt chẽ, kịp thời, chưa thực hiện hết trách nhiệm và vai trò của cơ quan chủ trì, chưa rõ giải pháp để giải quyết dứt điểm. 
IV. KIẾN NGHỊ 

1. Đối với UBND tỉnh 

- Tập trung chỉ đạo giải quyết dứt điểm các ý kiến, kiến nghị của cử tri tại các kỳ họp trước đã xác định thời gian giải quyết trong năm 2018, 2019 thuộc thẩm quyền của UBND tỉnh nhưng đến nay chưa giải quyết xong và các ý kiến, kiến nghị của cử tri UBND tỉnh xác định thời gian giải quyết trong giai đoạn đến năm 2020; chỉ đạo các đơn vị liên quan tham mưu giải pháp cụ thể, giao nhiệm vụ chủ trì, phối hợp đối với các ý kiến, kiến nghị của cử tri liên quan đến nhiều ngành, nhiều cấp. Báo cáo HĐND tỉnh kết quả giải quyết tại các kỳ họp năm 2020.
- Đối với 18 kiến nghị thuộc thẩm quyền của UBND tỉnh chưa xác định rõ thời hạn, giải pháp giải quyết, UBND tỉnh chỉ đạo các cơ quan, đơn vị chức năng nghiên cứu, tham mưu xác định biện pháp và dự kiến thời hạn giải quyết, để cử tri biết, theo dõi, giám sát.
- Đối với các kiến nghị liên quan đến vốn đầu tư, UBND tỉnh chỉ đạo các Sở, ngành, địa phương nghiên cứu, tổng hợp đề xuất vào kế hoạch đầu tư công giai đoạn 2021-2025 theo quy định.

2. Các Sở, ngành, đoàn thể tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố được UBND tỉnh giao nhưng chưa giải quyết xong các kiến nghị của cử tri

Nâng cao trách nhiệm trong việc tiếp thu, nghiên cứu, giải quyết các ý kiến, kiến nghị của cử tri. Xác định rõ lộ trình và tập trung giải quyết dứt điểm các ý kiến, kiến nghị thuộc thẩm quyền.

3. Các Ban HĐND tỉnh, các Tổ đại biểu HĐND và đại biểu HĐND tỉnh

Tăng cường giám sát việc giải quyết các ý kiến, kiến nghị của cử tri đã được UBND tỉnh, các Sở, ngành tỉnh, các huyện, thị xã, thành phố tiếp thu và tiếp tục giải quyết trong thời gian tới, đảm bảo quyền lợi của người dân, đúng quy định của pháp luật. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền vận động nhân dân nâng cao nhận thức pháp luật, đồng thuận thực hiện các chủ trương, quy hoạch, kế hoạch phát triển, chia sẻ khó khăn do thiếu nguồn lực đầu tư cơ sở hạ tầng của tỉnh.

Trên đây là báo cáo tóm tắt kết quả giám sát việc giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri đến sau kỳ họp thứ 10, HĐND tỉnh khóa XIV, Thường trực HĐND tỉnh báo cáo HĐND tỉnh./. 

