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BÁO CÁO THẨM TRA 

Dự thảo Nghị quyết về chủ trương đầu tư dự án: Giải phóng mặt bằng, hỗ trợ tái định cư theo quy hoạch chi tiết Cảng hàng không Điện Biên giai đoạn đến năm 2020, định hướng đến năm 2030 (để thực hiện dự án Nâng cấp, cải tạo Cảng hàng không Điện Biên)



Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh; Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh thẩm tra dự thảo Nghị quyết chủ trương đầu tư dự án Giải phóng mặt bằng, hỗ trợ tái định cư theo quy hoạch chi tiết Cảng hàng không Điện Biên giai đoạn đến năm 2020, định hướng đến năm 2030 (để thực hiện dự án Nâng cấp, cải tạo Cảng hàng không Điện Biên), trên cơ sở Tờ trình số 1199/TTr-UBND ngày 27/4/2020 của UBND tỉnh. Qua thẩm tra, Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh có ý kiến như sau:

1. Sự cần thiết ban hành Nghị quyết

Cảng hàng không Điện Biên được Bộ Giao thông Vận tải phê duyệt tại Quyết định số 2501/QĐ-BGTVT ngày 28/8/2017, theo quy hoạch chi tiết Cảng hàng không Điện Biên giai đoạn đến năm 2020, định hướng đến năm 2030 tổng nhu cầu sử dụng đất của Cảng hàng không Điện Biên là 201,39ha, trong đó diện tích đất mở rộng thêm theo quy hoạch là 169,12ha. Việc mở rộng diện tích sân bay sẽ phải thu hồi đất của 1.215 hộ gia đình, cá nhân và 22 tổ chức. Vì vậy để bàn giao mặt bằng sạch, sớm triển khai thực hiện dự án nâng cấp, cải tạo Cảng hàng không Điện Biên góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng – an ninh trên địa bàn tỉnh thì việc thực hiện dự án Giải phóng mặt bằng, hỗ trợ tái định cư theo quy hoạch chi tiết Cảng hàng không Điện Biên là cần thiết.

2. Nội dung dự án
2.1. Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh nhất trí với Tờ trình số 1199/TTr-UBND ngày 27 tháng 4 năm 2020 UBND tỉnh về phê duyệt chủ trương đầu tư dự án: Giải phóng mặt bằng, hỗ trợ tái định cư theo quy hoạch chi tiết cảng hàng không Điện Biên giai đoạn đến năm 2020, định hướng đến năm 2030 (để thực hiện dự án Nâng cấp, cải tạo Cảng hàng không Điện Biên) và có ý kiến như sau:

- Về quy mô đầu tư:  

+ Đối với các hộ gia đình, cá nhân bị ảnh hưởng 1.215 hộ với diện tích đất phải thu hồi là 62,051 ha; số hộ gia đình, cá nhân dự kiến được bố trí tái định cư  là 969 suất tại các 3 điểm tái định cư với khả năng dung nạp 1.070 suất.

+ Đối với 22 tổ chức bị ảnh hưởng thực hiện bồi thường, hỗ trợ theo chế độ chính sách hiện hành của nhà nước (theo phương án di dời đã được duyệt).

- Về nguồn vốn: Tổng số nguồn vốn thực hiện dự án là 1.100 tỷ đồng, trong đó: Vốn đầu tư NSĐP hàng năm 245 tỷ; Nguồn tăng thu từ chuyển quyền sử dụng đất; đầu giá quyền sử dụng đất và tài sản trên đất: 705 tỷ đồng; Nguồn tăng thu NSĐP 150 tỷ đồng.

2.2. Đề nghị UBND tỉnh quan tâm:

- Bố trí, cân đối vốn phù hợp để dự án được triển khai đúng tiến độ.

- Triển khai, nâng cấp các tuyến giao thông hiện hữu và Tuyến đường Tây lòng chảo đang bị đình, giãn tiến độ để đảm bảo việc đi lại cho nhân dân khi dự án Nâng cấp, cải tạo Cảng hàng không Điện Biên được triển khai.
3. Dự thảo nghị quyết

3.1. Nội dung dự thảo nghị quyết phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh của tỉnh.

3.2. Việc ban hành Nghị quyết là đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh.

Ban Kinh tế - Ngân sách thống nhất với UBND tỉnh chỉnh lý dự thảo Nghị quyết trong buổi họp thẩm tra, và tiếp thu ý kiến đại biểu tại kỳ họp để tiếp tục chỉnh lý cho phù hợp.

Trên đây là báo cáo thẩm tra dự thảo Nghị quyết Về chủ trương đầu tư dự án: Giải phóng mặt bằng, hỗ trợ tái định cư theo quy hoạch chi tiết Cảng hàng không Điện Biên giai đoạn đến năm 2020, định hướng đến năm 2030 (để thực hiện dự án Nâng cấp, cải tạo Cảng hành không Điện Biên). Ban Kinh tế - Ngân sách kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
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