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BÁO CÁO THẨM TRA 

Dự thảo Nghị quyết về chủ trương đầu tư dự án: Kè suối Nậm Mươn, thị trấn Mường Chà, huyện Mường Chà


Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh; Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh thẩm tra dự thảo Nghị quyết về chủ trương đầu tư dự án Kè suối Nậm Mươn, thị trấn Mường Chà, huyện Mường Chà trên cơ sở Tờ trình số 1201/TTr-UBND ngày 27/4/2020 của UBND tỉnh. Qua thẩm tra, Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh có ý kiến như sau:

1. Sự cần thiết ban hành Nghị quyết

Suối Nậm Mươn chảy dọc theo Quốc lộ 12, đoạn chảy qua thị trấn Mường Chà do đặc thù địa hình và địa chất thay đổi liên tục nên dòng suối uốn lượn quanh co, hình thành nhiều bãi bồi và các điểm sạt lở bờ suối, tiềm ẩn nguy cơ gây nguy hiểm đến tính mạng và tài sản của người dân sinh sống gần bờ, đặc biệt là vào mùa mưa lũ. 
Vì vậy, việc đầu tư xây dựng kè suối Nậm Mươn nhằm cải tạo và điều chỉnh hướng dòng chảy, chống sạt lở bảo vệ an toàn tính mạng và tài sản cho dân cư sinh sống dọc hai bên bờ suối, đồng thời tạo quỹ đất phục vụ nhu cầu phát triển trong giai đoạn mới của thị trấn Mường Chà là cần thiết.
2.  Nội dung dự án
- Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh nhất trí với Tờ trình số 1201/TTr-UBND ngày 27 tháng 4 năm 2020 của UBND tỉnh về việc Quyết định chủ trương đầu tư dự án: Kè suối Nậm Mươn, thị trấn Mường Chà, huyện Mường Chà và có ý kiến như sau:

- Về nguồn vốn dự án: dự kiến tổng mức đầu tư dự án là 58 tỷ đồng, từ nguồn vốn ngân sách địa phương. Ban Kinh tế - Ngân sách nhận thấy đầu tư từ nguồn ngân sách địa phương hàng năm (năm 2020 bố trí 25 tỷ từ nguồn dự phòng ngân sách địa phương) là phù hợp đối với công trình khắc phục hậu quả thiên tai, lũ lụt. 

- Về quy hoạch: Việc đầu tư xây dựng công trình Kè suối Nậm Mươn  phù hợp với quy hoạch được duyệt tại Quyết định số 1053/QĐ-UBND ngày 20/10/2011 của UBND tỉnh Điện Biên về việc phê duyệt điều chỉnh quy hoạch chung thị trấn Mường Chà, huyện Mường Chà, tỉnh Điện Biên giai đoạn đến năm 2030; Quyết định số 4101/QĐ-UBND ngày 28/12/2018 của UBND huyện Mường Chà về việc phê duyệt Đồ án quy hoạch chi tiết xây dựng tỷ lệ 1/500 đô thị thị trấn Mường Chà, tỉnh Điện Biên.

4. Dự thảo nghị quyết

4.1. Nội dung dự thảo nghị quyết phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh của tỉnh.

4.2. Việc ban hành Nghị quyết là đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh.

Ban Kinh tế - Ngân sách đã thống nhất với UBND tỉnh chỉnh lý dự thảo Nghị quyết trong buổi họp thẩm tra, và tiếp thu ý kiến đại biểu tại kỳ họp để tiếp tục chỉnh lý cho phù hợp.

Trên đây là báo cáo thẩm tra dự thảo Nghị quyết về chủ trương đầu tư dự án Kè suối Nậm Mươn, thị trấn Mường Chà, huyện Mường Chà. Ban Kinh tế - Ngân sách kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.

	Nơi nhận:

- TT HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh;

- Uỷ ban MTTQ tỉnh;
- Các Ban HĐND tỉnh;

- Đại biểu HĐND tỉnh;
- Lưu VT, CV KTNS.
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