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     Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Điện Biên, ngày 22 tháng 11 năm 2019


BÁO CÁO

Kết quả phối hợp giữa UBND tỉnh với Thường trực HĐND tỉnh 

trong việc xử lý những vấn đề phát sinh từ sau kỳ họp 

thứ 10 - HĐND tỉnh khóa XIV đến nay



Triển khai thực hiện các Nghị quyết của Tỉnh ủy, HĐND tỉnh, UBND tỉnh đã kịp thời xây dựng, cụ thể hóa trong chương trình, giải pháp chỉ đạo điều hành để lãnh đạo, chỉ đạo các cấp, các ngành triển khai thực hiện các nhiệm vụ kế hoạch trong 6 tháng cuối năm 2019, phấn đấu hoàn thành các chỉ tiêu kế hoạch phát triển kinh tế, xã hội; dự toán ngân sách năm 2019 đã đề ra; kịp thời cụ thể hóa các chế độ, chính sách theo quy định của Trung ương và tình hình thực tế của địa phương để ban hành một số chế độ, chính sách mới trên địa bàn, tạo cơ sở pháp lý cho các cấp, các ngành triển khai thực hiện.

Trong quá trình chỉ đạo điều hành, để tổ chức thực hiện thắng lợi các Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh đã đề ra; UBND tỉnh đã thường xuyên giữ mối liên hệ và kịp thời phối hợp với Thường trực HĐND tỉnh để cùng giải quyết các vấn đề phát sinh sau kỳ họp theo quy định. Tại kỳ họp này, UBND tỉnh tổng hợp, báo cáo kết quả phối hợp giữa UBND tỉnh với Thường trực HĐND tỉnh trong việc xử lý những vấn đề phát sinh từ sau kỳ họp thứ 10 - HĐND tỉnh khóa XIV đến nay, cụ thể như sau:

1. Công tác phối hợp trong xây dựng quy hoạch, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và ban hành các chính sách mới
Đối với các phiên họp của UBND tỉnh: Trong công tác chỉ đạo, điều hành nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội 6 tháng cuối năm 2019, tại các phiên họp thường kỳ, UBND tỉnh đã mời Thường trực HĐND tỉnh, các Ban của HĐND tỉnh dự và tham gia cho ý kiến vào các dự thảo một số quy hoạch kế hoạch, dự án, đề án phát triển ngành, lĩnh vực thuộc thẩm quyền ban hành của HĐND và UBND tỉnh. Cụ thể là: 

a) Về các quy hoạch, kế hoạch, đề án, dự án, tờ trình:


- Tờ trình đề nghị điều chỉnh, sáp nhập, đổi tên bản, đội, tổ dân phố thuộc các huyện Tuần Giáo, Tủa Chùa, Mường Nhé, Mường Chà, Nậm Pồ và huyện Điện Biên.
- Tờ trình danh mục dự án cần chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác để thực hiện các dự án trên địa bàn tỉnh. 

- Tờ trình danh mục dự án cần thu hồi đất và dự án có sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ vào các mục đích khác năm 2020 trên địa bàn tỉnh Điện Biên.

- Tờ trình đề nghị ban hành Bảng giá đất và quy định áp dụng bảng giá đất trên địa bàn tỉnh Điện Biên từ ngày 01/01/2020 đến ngày 31/12/2024 

- Tờ trình đề nghị thông qua Đề án Hợp tác đào tạo giữa tỉnh Điện Biên với các tỉnh Bắc Lào giai đoạn 2021-2025. 

- Tờ trình HĐND tỉnh ban hành Quyết định giao chỉ tiêu biên chế hành chính năm 2020 và Quyết định giao số lượng người làm việc trong các đơn vị sự nghiệp công lập năm 2020.
- Tờ trình bổ sung danh mục dự án cần thu hồi đất năm 2019 trên địa bàn thành phố Điện Biên Phủ.
b) Về các chính sách, chế độ, định mức:

- Tờ trình đề nghị ban hành Quy định mức hỗ trợ và các khoản đóng góp đối với người cai nghiện ma túy trên địa bàn tỉnh Điện Biên.

- Tờ trình đề nghị HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết Sửa đổi, bổ sung Quy định một số nội dung chi, mức chi đặc thù và mức phân bổ kinh phí ngân sách trung ương bổ sung có mục tiêu cho ngân sách địa phương từ nguồn thu xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực an toàn giao thông trên địa bàn tỉnh Điện Biên. 


- Tờ trình đề nghị HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết Quy định cụ thể về mức giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh không thuộc phạm vi thanh toán của Quỹ bảo hiểm y tế trong các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh của Nhà nước trên địa bàn tỉnh Điện Biên.

c) Các báo cáo trình HĐND tại kỳ họp thứ 12 và một số nội dung quan trọng khác:
- Báo cáo tình hình thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2019; mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2020 tỉnh Điện Biên. 

- Báo cáo đánh giá tình hình triển khai và rà soát, điều chỉnh kế hoạch đầu tư công năm 2019, kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016-2020; xây dựng Kế hoạch đầu tư công năm 2020 tỉnh Điện Biên. 

- Báo cáo tình hình thực hiện nhiệm vụ thu, chi ngân sách địa phương năm 2019; dự toán và phân bổ dự toán ngân sách địa phương năm 2020; kế hoạch tài chính ngân sách 3 năm 2020-2022. 

- Báo cáo tổng quyết toán thu, chi ngân sách địa phương năm 2018. 

- Báo cáo kiểm điểm công tác chỉ đạo điều hành của UBND tỉnh năm 2019, nhiệm vụ trọng tâm công tác chỉ đạo điều hành năm 2020.

- Báo cáo kết quả phối hợp giữa UBND tỉnh với Thường trực HĐND tỉnh trong việc xử lý những vấn đề phát sinh từ sau kỳ họp thứ 10 - HĐND tỉnh khóa XIV. 

- Báo cáo công tác phòng, chống tham nhũng năm 2019; nhiệm vụ năm 2020.

- Báo cáo việc thực hành tiết kiệm, chống lãng phí năm 2019; nhiệm vụ năm 2020.

- Báo cáo công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật năm 2019, nhiệm vụ năm 2020.
- Báo cáo việc giải quyết khiếu nại, tố cáo năm 2019, nhiệm vụ năm 2020. 

2. Công tác phối hợp xây dựng chương trình công tác của Thường trực HĐND tỉnh

Tại các phiên họp thường kỳ của Thường trực HĐND tỉnh, đại diện lãnh đạo UBND tỉnh dự, tham gia ý kiến vào nội dung chương trình và phân công nội dung tại kỳ họp; nội dung dự thảo các quyết định, báo cáo chuyên đề của Thường trực HĐND tỉnh, cụ thể như:

- Báo cáo đánh giá kết quả hoạt động hàng tháng của Thường trực HĐND tỉnh;

- Tham gia dự thảo nghị quyết về Chương trình giám sát của Hội đồng nhân dân tỉnh năm 2020;

- Tham gia dự thảo Kế hoạch tổ chức giải trình tại phiên họp Thường trực HĐND tỉnh;

- Tham gia phối hợp thống nhất các nội dung trình HĐND tỉnh tại kỳ họp thứ 12 - HĐND tỉnh khóa XIV;

- Tham gia về các phiên họp giải trình, chất vấn khi được mời;
- Tham gia các cuộc họp kết luận giám sát của HĐND tỉnh.

3. Về công tác quản lý điều hành ngân sách

Trong quá trình chỉ đạo, điều hành ngân sách từ sau kỳ họp thứ 10 - HĐND khoá XIV, UBND tỉnh đã thống nhất với Thường trực HĐND tỉnh phân bổ, điều chỉnh các nguồn vốn Trung ương giao, giao bổ sung dự toán ngân sách cho các cấp, các ngành để triển khai thực hiện các Chương trình, Đề án, các chính sách do Trung ương bổ sung và thực hiện các nhiệm vụ phát sinh, phân bổ nguồn ngân sách địa phương hỗ trợ cho các đơn vị, với tổng kinh phí là: 91.822 triệu đồng. 
(Chi tiết có biểu kèm theo).
4. Về triển khai thực hiện các dự án đầu tư theo Luật Đầu tư công

Từ sau kỳ họp thứ 10 - HĐND khoá XIV đến nay, UBND tỉnh có 03 dự án trình Hội đồng nhân dân tỉnh phê duyệt chủ trương đầu tư theo quy định của Luật Đầu tư công; với tổng nguồn vốn: 410.992 triệu đồng, gồm: Dự án công trình thủy lợi Nậm Pố, xã Nà Hỳ, huyện Nậm Pồ; Dự án công trình: Điểm tái định cư số I - dự án Nâng cấp, cải tạo Cảng hàng không Điện Biên; Dự án công trình: Điểm tái định cư số III - dự án Nâng cấp, cải tạo Cảng hàng không Điện Biên; Phê duyệt danh mục, dự toán gói thầu sửa chữa hệ thống lò đốt rác thải y tế cho Bệnh viện đa khoa tỉnh Điện Biên.

(Chi tiết có biểu kèm theo).
5. Về một số nhiệm vụ khác

Ngoài xử lý một số nhiệm vụ phát sinh, trong quá trình chỉ đạo điều hành, có những nội dung công việc liên quan, UBND tỉnh đã chủ động đề xuất để thống nhất với Thường trực HĐND tỉnh trước khi triển khai thực hiện. Cụ thể như sau: Điều chỉnh kế hoạch vốn Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới năm 2019, tỉnh Điện Biên; Thống nhất nội dung Báo cáo Kế hoạch tài chính nhà nước 05 năm địa phương giai đoạn 2021 - 2025 của tỉnh trước khi báo cáo các Bộ, ngành Trung ương; Giao điều chỉnh, bổ sung dự toán chi ngân sách năm 2019 của Sở Tài nguyên - Môi trường và các huyện do thành lập các trung tâm Quản lý đất đai thuộc UBND các huyện, thị xã, thành phố theo Nghị quyết số 15-NQ/TU ngày 16-03-2018 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy; Ban hành quy định về tiêu chuẩn, định mức và chế độ quản lý, sử dụng xe ô tô phục vụ công tác chung của các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý trên địa bàn tỉnh Điện Biên; Ban hành tiêu chuẩn, định mức diện tích chuyên dùng, diện tích công trình sự nghiệp thuộc cơ sở hoạt động sự nghiệp của các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc thẩm quyền quản lý của tỉnh Điện Biên; Phân chia tiền thuế tài nguyên nước phát sinh của nhà máy thủy điện Long Tạo nộp ngân sách nhà nước.
Nhìn chung, trong công tác chỉ đạo điều hành, UBND tỉnh đã phối hợp chặt chẽ với Thường trực HĐND tỉnh để triển khai thực hiện có hiệu quả Nghị quyết của HĐND tỉnh và giải quyết kịp thời những vấn đề phát sinh sau kỳ họp thứ 10 đến nay; qua đó đã góp phần nâng cao chất lượng, hiệu quả quản lý nhà nước, thể hiện sự tập trung thống nhất trong công tác chỉ đạo điều hành của Thường trực HĐND tỉnh và UBND tỉnh trong việc triển khai thực hiện Nghị quyết HĐND tỉnh.

Trên đây là báo cáo kết quả phối hợp giữa UBND tỉnh với Thường trực HĐND tỉnh trong việc xử lý các vấn đề phát sinh từ sau kỳ họp thứ 10 - HĐND tỉnh khóa XIV đến nay; UBND tỉnh tổng hợp báo cáo HĐND tỉnh./.

	Nơi nhận:

- TT Tỉnh ủy (b/c);

- TT HĐND tỉnh;

- LĐ UBND tỉnh;

- Các Đại biểu HĐND tỉnh;

- Các VP: UBND tỉnh, Đoàn ĐBQH tỉnh, HĐND tỉnh;

- Chuyên viên các khối;

- Lưu VT, KTN(NNT).
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