	ỦY BAN NHÂN DÂN          TỈNH ĐIỆN BIÊN


Số: 3518/TTr-UBND


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Điện Biên, ngày  29 tháng  11 năm 2019


TỜ TRÌNH

Về việc quyết định chủ trương chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác để thực hiện các dự án năm 2019 và năm 2020 (đợt 1)

 trên địa bàn tỉnh Điện Biên
 
Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên
Căn cứ Luật Tổ chức Chính quyền địa phương ngày 19/6/2015;

Căn cứ Luật Lâm nghiệp ngày 15/11/2017;

Căn cứ Nghị định số 156/2018/NĐ-CP ngày 16/11/2018 của Chính phủ về việc quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Lâm nghiệp.

Để việc chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác trong triển khai thực hiện các dự án theo đúng quy định của Luật Lâm nghiệp năm 2017; Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác để thực hiện các dự án năm 2019 và năm 2020 (đợt 1) trên địa bàn tỉnh với các nội dung chính sau:

1. Sự cần thiết ban hành quyết định chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác để thực hiện các dự án
Theo quy định tại khoản 3, Điều 20 Luật Lâm nghiệp thì Hội đồng nhân dân cấp tỉnh quyết định chủ trương chuyển mục đích sử dụng rừng phòng hộ đầu nguồn, rừng phòng hộ biên giới, rừng phòng hộ chắn gió, chắn cát bay dưới 20 ha; rừng sản xuất dưới 50 ha; rừng bảo vệ nguồn nước của cộng đồng dân cư. 

Như vậy để đảm bảo việc chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác trên địa bàn tỉnh, triển khai thực hiện các dự án được đúng tiến độ, Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét quyết định chủ trương chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác để thực hiện các dự án trên địa bàn tỉnh Điện Biên là cần thiết.

2. Kết quả tổng hợp các dự án có chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác trên địa bàn tỉnh
Đến thời điểm hiện tại, có 47 dự án đề nghị UBND tỉnh xem xét, trình HĐND tỉnh quyết định chủ trương chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác để thực hiện dự án, trong đó:

- 20 dự án (tổng diện tích 74,49 ha) UBND tỉnh đã trình Thủ tướng Chính phủ xem xét cho phép chuyển mục đích sử dụng rừng
; tuy nhiên, theo quy định tại khoản 3, Điều 20, Luật Lâm nghiệp, các dự án này vẫn thuộc thẩm quyền quyết định chủ trương chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác của HĐND tỉnh.

- 27 dự án (tổng diện tích 67,74 ha) các đơn vị trình mới.

3. Nội dung đề nghị quyết định chủ trương chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác để thực hiện các dự án năm 2019 và năm 2020 (đợt 1) trên địa bàn tỉnh

- Tổng số dự án đề nghị HĐND tỉnh quyết định chủ trương chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác: 47 dự án.

- Diện tích rừng cần chuyển đổi mục đích sử dụng để thực hiện các dự án: 142,23 ha (rừng tự nhiên 128,45 ha; rừng trồng 13,78 ha), trong đó:

+ Rừng phòng hộ: 59,35 ha.
+ Rừng sản xuất: 61,36 ha.
+ Rừng ngoài quy hoạch lâm nghiệp: 21,52 ha.
(có biểu chi tiết kèm theo)
Trên đây là nội dung Tờ trình về việc quyết định chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác để thực hiện các dự án năm 2019 và năm 2020 (đợt 1) trên địa bàn tỉnh. Uỷ ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét thông qua./.

	Nơi nhận:

- Như trên;

- Các Đ/c TT Tỉnh ủy;

- Các Đ/c lãnh đạo UBND tỉnh;

- Ban KT&NS HĐND tỉnh;

- Các đại biểu HĐND tỉnh;
- Lưu: VT, KTN, TH.
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CHỦ TỊCH

(Đã ký)
Mùa A Sơn


� tại các văn bản: Số 2763/UBND-KTN ngày 19/9/2019, số 3309/UBND-KTN ngày 12/11/2019.
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