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TỜ TRÌNH

Về việc sáp nhập, đổi tên bản, đội, tổ dân phố thuộc các huyện: Tuần Giáo, Tủa Chùa, Mường Chà, Nậm Pồ, Mường nhé và Điện Biên
  


Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh.
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015;
Căn cứ Nghị quyết số 18-NQ/TW, ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành trung ương Đảng khóa XII “Một số vấn đề về tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả, trong đó yêu cầu: Từ năm 2021 đến năm 2030 cơ bản hoàn thành việc sắp xếp thu gọn các thôn, tổ dân phố theo tiêu chuẩn quy định; Kế hoạch số 07-KH/TW, ngày 27/11/2017 của Ban chấp hành Trung ương Đảng thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ sáu Ban chấp hành Trung ương Đảng khóa XII;

Căn cứ Thông tư số 04/2012/TT-BNV ngày 31/8/2012 hướng dẫn về tổ chức và hoạt động của thôn, tổ dân phố và Thông tư số 14/2018/TT-BNV ngày 03/12/2018 của Bộ Nội vụ sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 04/2012/TT-BNV ngày 31/8/2012 của Bộ trưởng Bộ Nội vụ hướng dẫn về tổ chức và hoạt động của thôn, tổ dân phố;
Căn cứ Nghị quyết số 16-NQ/TU, ngày 16/3/2016 của Ban thường vụ Tỉnh ủy về Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 18-NQ/TW, ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương, khóa XII về Một số vấn đề tiếp tục đổi mới sắp xếp bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả; 

Thực hiện Kế hoạch số 2054/KH-UBND, ngày 31/7/2018 của UBND tỉnh Kế hoạch hành động thực hiện Nghị quyết số 16-NQ/TU, ngày 16/3/2018 của Ban thường vụ Tỉnh ủy về Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 18-NQ/TW, ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương, khóa XII về Một số vấn đề tiếp tục đổi mới sắp xếp bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả.
Thực hiện Thông báo số 914-TB/TU ngày 29/11/2019 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Điện Biên về một số nội dung do Ban cán sự Đảng UBND tỉnh trình tại kỳ họp thứ 12, HĐND tỉnh khóa XIV, nhiệm kỳ 2016-2021.

Xét đề nghị của UBND các huyện: Tuần Giáo, Tủa Chùa, Mường Chà, Nậm Pồ, Mường Nhé và Điện Biên và đề nghị của Giám đốc Sở Nội vụ tại Tờ trình số … ngày    /10/2019 về việc sáp nhập bản, đội, tổ dân phố thuộc các huyện: Tuần Giáo, Tủa Chùa, Mường Chà, Nậm Pồ, Mường nhé và Điện Biên, cụ thể như sau:

A. SỰ CẦN THIẾT SÁP NHẬP THÔN, BẢN, ĐỘI, TỔ DÂN PHỐ
I. Về mặt chủ trương: Điều chỉnh, sắp xếp, sáp nhập thôn, bản, tổ dân phố là một trong những chủ trương lớn của Đảng, nhà nước nhằm sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả đã được thể chế hóa bằng Nghị quyết, Nghị định của Trung ương, của Tỉnh ủy và Chương trình hành động của tỉnh để tổ chức và thực hiện tốt những chương trình, mục tiêu đã đặt ra cụ thể như: Nghị quyết số 18-NQ/TW ngày 25/10/2017 và Kế hoạch số 07-KH/TW ngày 27/11/2017 của Ban chấp hành Trung ương Đảng khóa XII; Nghị quyết số 16-NQ/TU, ngày 16/3/2016 của Ban thường vụ Tỉnh ủy; Kế hoạch số 2054/KH-UBND ngày 31/7/2018 của UBND tỉnh. 
Với quan điểm tinh gọn bộ máy, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý của chính quyền cấp xã và hiệu quả đầu tư cơ sở hạ tầng kinh tế - xã hội của thôn, bản, tổ dân phố theo Thông tư số 04/2012/TT-BNV, UBND tỉnh đã chủ trương tiến hành rà soát, đánh giá hiện trạng quy mô các tổ dân phố trên địa bàn và khuyến khích việc sắp xếp, sáp nhập các tổ dân phố có quy mô nhỏ. Đây là vấn đề thực sự cần thiết, phù hợp với Nghị quyết số 39-NQ/TW ngày 17/4/2015 của Bộ Chính trị về tinh giản biên chế và cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức; đáp ứng nguyện vọng của nhân dân và yêu cầu quản lý hiện nay.

II. Xuất phát từ tình hình thực tiễn: Các thôn, bản, đội, tổ dân phố được thành lập trên cơ sở xuất phát từ yêu cầu đòi hỏi phục vụ tốt cho việc tự quản ở cộng đồng dân cư và quản lý nhà nước đối với từng địa bàn, phù hợp với tình hình thực tiễn, đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh, trật tự an toàn xã hội, góp phần củng cố hệ thống chính trị, đảm bảo sự lãnh đạo của Đảng, chỉ đạo điều hành của chính quyền đến cơ sở trên địa bàn. Tuy nhiên, trong thời gian qua việc thành lập mới các thôn, bản, tổ dân phố có quy mô nhỏ số lượng lớn gây khó khăn trong việc đầu tư xây dựng nhà văn hóa, cơ sở vật chất, cơ sở hạ tầng phục vụ sinh hoạt cộng đồng chung của thôn, bản, tổ dân phố; số lượng những người hoạt động không chuyên trách ở thôn, bản, tổ dân phố lớn nhưng nguồn lực để thực hiện hết sức khó khăn, nhiều thôn, bản, tổ dân phố có quy mô số hộ gia đình nhỏ nên rất khó khăn trong công tác nhân sự để bố trí chức danh những người hoạt động không chuyên trách ở thôn, bản, tổ dân phố, chế độ phụ cấp cho những người hoạt động không chuyên trách thấp đã không khuyến khích được họ cống hiến cho công việc.

Như vậy, việc điều chỉnh, sắp xếp, sáp nhập thôn, bản, tổ dân phố hiện nay là rất cần thiết nhằm tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả của thôn, bản, tổ dân phố tạo điều kiện để tập trung nguồn lực đầu tư xây dựng những công trình phúc lợi xã hội trên địa bàn như: nhà văn hóa, cơ sở vật chất, cơ sở hạ tầng… đáp ứng được nguồn lực để bố trí những chức danh cán bộ không chuyên trách ở thôn, bản, tổ dân phố. 

B. SẮP XẾP VÀ ĐỔI TÊN THÔN, BẢN, ĐỘI, TỔ DÂN PHỐ

I. TÌNH HÌNH TRIỂN KHAI PHƯƠNG ÁN CHUNG TOÀN TỈNH

- Toàn tỉnh có 1.813 thôn, bản, đội, tổ dân phố.

- Năm đơn vị hành chính cấp huyện (Tp. Điện Biên Phủ, Tx. Mường Lay và các huyện: Điện Biên, Điện Biên Đông, Mường Ảng) đã thực hiện sáp nhập 501 thôn, bản, tổ dân phố để thành lập 247 thôn, bản, tổ dân phố (giảm 254 thôn, bản, tổ dân phố).

- Hiện toàn tỉnh Điện Biên có 1.559 thôn, bản, đội, tổ dân phố.

- Dự kiến sắp xếp, sáp nhập 234 thôn, bản, đội, tổ dân phố để thành lập 116 thôn, bản, tổ dân phố giảm được 118 thôn, bản, đội, tổ dân phố.

- Sau khi hoàn thiện đề án toàn tỉnh có 1.441 thôn, bản, đội, tổ dân phố; giảm 372 thôn, bản, đội, tổ dân phố.

II. PHƯƠNG ÁN SẮP XẾP VÀ ĐỔI TÊN THÔN, BẢN, ĐỘI, TỔ DÂN PHỐ
1. HUYỆN TUẦN GIÁO 

- Tổng số có 237 bản, khối.

- Số dưới 50% tiêu chí về số hộ gia đình là 117 bản, khối.

- Số thực hiện sắp xếp là 115 bản (trong đó 74 bản dưới 50% tiêu chí về số hộ gia đình) để thành lập 55 bản. 

- Số đủ từ 50% tiêu chí về số hộ gia đình trở lên nhưng vẫn thực hiện sắp xếp là 41 bản. Lý do: Các bản, khối này một số nằm ở khu vực có điều kiện thuận lợi về địa hình, địa bàn, giao thông và thông tin liên lạc.

- Số dưới 50% tiêu chí về số hộ gia đình nhưng không thực hiện sắp xếp là 43 bản, khối. Lý do: Có 25 bản nằm ở vị trí biệt lập (khoảng cách giữa các bản gần nhất là từ 03 km trở lên); 06 bản có phong tục tập quán khác nhau; 12 bản khi lấy ý kiến nhân dân nhưng không được trên 50% nhân dân đồng ý.

- Sau khi sắp xếp, sáp nhập huyện có 177 bản, khối (giảm 60 bản).

2. HUYỆN TỦA CHÙA

2.1. Phương án sắp xếp, sáp nhập bản, tổ dân phố:

- Tổng số có 143 thôn, bản, đội, tổ dân phố.

- Số dưới 50% tiêu chí về số hộ gia đình là 71 thôn, bản, đội, tổ dân phố.

- Số thực hiện sắp xếp là 46 thôn, bản, đội (trong đó 37 thôn, bản, đội dưới 50% tiêu chí về số hộ gia đình) để thành lập 24 thôn, bản, đội. 

- Số đủ từ 50% tiêu chí về số hộ gia đình trở lên nhưng vẫn thực hiện sắp xếp là 9 thôn, bản, tổ dân phố. Lý do: Các thôn, bản, tổ dân phố này một số nằm ở khu vực có điều kiện thuận lợi về địa hình, địa bàn và giao thông, thông tin liên lạc, liền kề với các thôn, bản, đội phải thực hiện sắp xếp, sáp nhập.

- Số dưới 50% tiêu chí về số hộ gia đình nhưng không thực hiện sắp xếp là 34 thôn, bản, tổ dân phố. Lý do: Có 22 thôn, bản, tổ dân phố nằm ở khu vực biệt lập, có địa hình chia cắt, giao thông đi lại khó khăn cách xa nhau từ 3 đến 10 km; 02 thôn, bản có phong tục, tập quán khác nhau; 06 thôn, bản, tổ dân phố nhân dân không nhất trí; 03 thôn, tổ dân phố nằm trong điều chỉnh địa giới hành chính thị trấn; 01 tổ dân phố do địa bàn lớn, phức tạp về an ninh.
- Sau khi sắp xếp, sáp nhập huyện có 121 thôn, bản, tổ dân phố (giảm 22 thôn, bản, tổ dân phố).
2.2. Phương án đổi tên thôn, đội:

2.2.1. Xã Mường Báng: Đổi tên 06 đội 
- Đổi tên Đội 2 thành bản Bó Én. Lý do: Ở Đội 2 có mó nước trong và mát cung cấp nước sinh hoạt cho cộng đồng dân cư ở đây, mùa xuân chim én thường về tập trung tại khu vực mó nước này để uống nước. Vì vậy, nhân dân từ bao đời xưa đến nay thường gọi khu vực thành Bó Én và coi mó nước là đặc điểm đặc trưng của bản từ bao đời xưa đến nay nên nhân dân đề nghị cấp có thẩm quyền đổi tên là bản Bó Én. 

- Đổi tên Đội 3 thành bản Nong Ten. Lý do: Nong Ten có nghĩa là cái ao. Ở Đội 3 có chiếc ao lớn và từ xưa đến nay đều gọi khu vực này là Nong Ten (gọi bản theo đặc trưng của bản) vì vậy, nhân dân đề nghị đổi tên Đội 2 thành bản Nong Ten để tạo điều kiện thuận lợi cho nhân dân trong quá trình sinh hoạt và phù hợp với nguyện vọng của nhân dân.
- Đổi tên Đội 5 thành bản Tiên Phong. Lý do: Đội 5 xưa kia là khu vực mà từ thời ông, cha đã xung phong ra dãn dân để thành lập một đội mới. Vì vậy, để nhớ và biết ơn thế hệ ông cha đi trước thành lập nên Đội 5 ngày nay nhân dân đã đề nghị đổi tên Đội 5 thành bản Tiên Phong.

- Đổi tên Đội 6 thành bản Phai Tung. Lý do: Phai Tung là tên gọi từ thời xa xưa của Đội 6 ngày nay, bây giờ nhân dân vẫn quen gọi Đội 6 là bản Phai Tung vì vậy nhân dân muốn khôi phục lại tên gọi từ lâu đời mà ông cha đã đặt tên cho bản để ghi nhớ công ơn của ông cha cũng như lịch sử hình thành và phát triển của bản từ xưa đến nay. 
- Đổi tên Đội 7 thành bản Tân Phong: Đội 7 trước đây đã thành lập hợp tác xã Tân Phong và nhân dân thường quen gọi khu vực này là Tân Phong vì vậy, để lưu lại lịch sử hình thành nên hợp tác xã nông nghiệp nơi đây và phù hợp với tên gọi từ xưa của bản nhân dân đã đề nghị đổi tên Đội 7 thành bản Tân Phong.

- Đổi tên Đội 10 thành bản Nong Hung. Lý do: Theo sự tích thì Nong Hung xuất phát từ hiện tượng chân cầu vồng xuất hiện trên mặt ao, nhân dân địa phương gọi là cầu vồng xuống uống nước vì vậy nhân dân từ xưa đến nay vẫn gọi Đội 10 là Nong Hung, vì vậy nhân dân muốn khôi phục lại tên gọi cũ mà đã được ông cha từ bao đời nay đã đặt cho khu vực này để tưởng nhớ đến lịch sử hình thành của bản nên đề nghị đổi tên thành bản Nong Hung.
2.2.2. Xã Xá Nhè: Đổi tên 01 thôn
Đổi tên thôn Pàng Dề A1 thành thôn Pàng Dề A vì sau khi sáp nhập thôn Pàng Dề A2 và thôn Pàng Nhang để thành lập thôn mới nên nhân dân đề nghị đổi tên thôn Pàng Dề A1 thành thôn Pàng Dề A.  
2.2.3. Xã Tả Phìn: Đổi tên 03 thôn 
- Đổi tên thôn Nà Sa thành thôn Là Xa.

- Đổi tên thôn Xéo Phình thành thôn Séo Phình.

- Đổi tên thôn Tủa Chử Phùng thành thôn Tủa Chử Phồng.

Lí do: Do cách phát âm, ghi chép dẫn đến bị sai lệch tên gốc vì vậy nhân dân đề nghị đổi tên cho đúng tên gốc và cách phiên âm của nhân dân cho phù hợp với ý nghĩa và cách đặt tên của nhân dân trong bản.

2.2.4. Xã  Tả Sìn Thàng: Đổi tên 03 thôn 

- Đổi tên thôn Páo Tỷ Làng I thành thôn Páo Tỉnh Làng I.

- Đổi tên thôn Páo Tỷ Làng II thành thôn Páo Tỉnh Làng II. 
Lí do: Do cách phát âm, ghi chép dẫn đến bị sai lệch tên gốc vì vậy nhân dân đề nghị đổi tên cho đúng tên gốc và cách phiên âm của nhân dân cho phù hợp với ý nghĩa và cách đặt tên của nhân dân trong bản.

3. HUYỆN MƯỜNG CHÀ:

3.1. Phương án sắp xếp, sáp nhập bản, tổ dân phố:

- Tổng số có 124 tổ dân phố, bản.

- Số dưới 50% tiêu chí về số hộ gia đình là 66 bản, tổ dân phố.

- Số thực hiện sắp xếp là 29 bản, tổ dân phố (trong đó 27 bản, tổ dân phố dưới 50% tiêu chí về số hộ gia đình) để thành lập 15 bản, tổ dân phố. 

- Số đủ từ 50% tiêu chí về số hộ gia đình trở lên nhưng vẫn thực hiện sắp xếp là 02 bản, tổ dân phố. Lý do: Các bản, tổ này này một số nằm ở khu vực có điều kiện thuận lợi về địa hình, địa bản, giao thông và thông tin liên lạc.

- Số dưới 50% tiêu chí về số hộ gia đình nhưng không thực hiện sắp xếp là 39 bản. Lý do: Có 30 bản nằm ở vị trí biệt lập (khoảng cách giữa các bản gần nhất là từ 03 km trở lên); 09 bản có phong tục, tập quán khác nhau, khi lấy ý kiến không được trên 50% nhân dân đồng ý.

- Sau khi sắp xếp, sáp nhập huyện có 110 bản, tổ dân phố (giảm 14 bản).

3.2. Phương án đổi tên bản, tổ dân phố:

3.2.1. Thị trấn Mường Chà: Đổi tên 03 tổ dân phố 

Do sau khi sắp xếp, sáp nhập thì thị trấn Mường Chà đã thành lập các tổ dân phố theo thứ tự từ 01 đến 8. Hiện nay, còn 03 tổ dân phố giữ nguyên là: Tổ dân phố 12, tổ dân phố 13 và tổ dân phố 14. Để đặt tên các tổ dân phố theo thứ tự, không bị gián đoạn, tạo điều kiện thuận lợi cho nhân dân trong quá trình giao dịch và công tác quản lý đề nghị đổi tên 03 tổ dân phố như sau:

- Tổ dân phố 12 đổi tên thành tổ dân phố 9.

- Tổ dân phố 13 đổi tên thành tổ dân phố 10.

- Tổ dân phố 14 đổi tên thành tổ dân phố 11.

3.2.2. Xã Hừa Ngài: Đổi tên 01 bản 

Bản San Xả Hồ theo cách phát âm và phiên âm của nhân dân là San Sả Hồ, tên San Sả Hồ đã gắn bó với nhân dân từ thời xa xưa đến nay. Vì vậy, nhân dân đề nghị đổi tên bản San Xả Hồ thành bản San Sả Hồ.

4. HUYỆN MƯỜNG NHÉ

- Tổng số có 117 bản.

- Số dưới 50% tiêu chí về số hộ gia đình là 57 bản.

- Số thực hiện sắp xếp là 13 bản (trong đó 9 bản dưới 50% tiêu chí về số hộ gia đình) để thành lập 6 bản. 

- Số dưới 50% tiêu chí về số hộ gia đình nhưng không thực hiện sắp xếp là 48 bản. Lý do: Có 7 bản được thành lập theo Đề án 79 của Chính phủ để ổn định dân di cư tự do; 17 bản biên giới theo Đề án 160; 24 bản có phong tục, tập quán khác nhau.
- Sau khi sắp xếp, sáp nhập huyện có 110 bản (giảm 07 bản). 

5. HUYỆN NẬM PỒ
- Tổng số có 132 bản.

- Số dưới 50% tiêu chí về số hộ gia đình là 43 bản.

- Số thực hiện sắp xếp là 22 bản (trong đó có 08 bản dưới 50% tiêu chí về số hộ gia đình) để thành lập 11 bản. 

- Số đủ từ 50% tiêu chí về số hộ gia đình trở lên nhưng vẫn thực hiện sắp xếp là 14 bản. Lý do: Các bản này một số nằm ở khu vực có điều kiện thuận lợi về địa hình, địa bản, giao thông và thông tin liên lạc.

- Số dưới 50% tiêu chí về số hộ gia đình nhưng không thực hiện sắp xếp là 35 bản. Lý do: Có 02 bản được thành lập theo Đề án 79 của Chính phủ để ổn định dân di cư tự do, 09 bản có phong tục, tập quán khác nhau, 22 bản ở khu vực biệt lập nên không thể thực hiện việc sắp xếp, sáp nhập (khoảng cách giữa các bản khoảng từ 3 đến hơn 20km); 02 bản nhân dân không đồng ý sắp xếp, sáp nhập.

 - Sau khi sắp xếp, sáp nhập huyện có 121 bản (giảm 11 bản).

6. HUYỆN ĐIỆN BIÊN  

6.1. Phương án sắp xếp, sáp nhập bản:
- Huyện Điện Biên đã xây dựng Đề án sắp xếp, sáp nhập thôn, bản, đội và được HĐND tỉnh thông qua tại Nghị quyết số 116/NQ-HĐND ngày 10/7/2019 và UBND tỉnh ban hành Quyết định 768/QĐ-UBND ngày 15/8/2019.

- Đợt 1: Huyện Điện Biên đã sắp xếp, sáp nhập 239 thôn, bản, đội thành 119 thôn, bản, đội (giảm 120 thôn, bản, đội). Sau khi sắp xếp, sáp nhập đợt 1 huyện Điện Biên có 345 thôn, bản, đội.

- Đợt 2: Huyện Điện Biên tiếp tục rà soát, căn cứ vào tiêu chí về số hộ gia đình và các yếu tố đặc thù, phong tục, tập quán của mỗi thôn, bản, đội đã xây dựng Đề án sáp nhập, đổi tên thôn, bản phù hợp với điều kiện thực tiễn và phong tục tập quán của nhân dân, trong đó đề nghị sáp nhập 09 thôn, bản để thành lập 05 bản (giảm 04 bản).

- Sau khi sắp xếp, sáp nhập đợt 2 huyện có 341 thôn, bản, đội (giảm 04 bản).

6.2. Phương án đổi tên bản:

6.2.1. Xã Thanh Chăn: Đổi tên 03 bản 
- Đổi tên bản Po Mỏ Thái thành bản Pom Mỏ Thái.

- Đổi tên bản Po Mỏ Thổ thành bản Pom Mỏ Thổ.

- Đổi tên bản Hồng Lếch Cang thành bản Hoong Lếch Cang.

- Lý do: Từ "Po" khi ghép với "Mỏ Thổ" hoặc "Mỏ Thái" là từ không có nghĩa. Từ "Pom" là danh từ chỉ địa danh, được đọc phiên âm từ tiếng Thái và tiếng Tày là "Quả đồi". Vì vậy, đổi tên thành: Bản Pom Mỏ Thái và Bản Pom Mỏ Thổ là chỉ địa khu vực nhân dân trong bản đã sinh sống từ xưa đến nay nên nhân dân đề nghị đề nghị đổi tên bản cho đúng với phiên âm và ý nghĩa của dân tộc mình. 

- Đổi tên bản Hồng Lếch Cang thành bản Hoong Lếch Cang vì "Hoong" nghĩa là "Con suối". Khu vực bản này từ xưa đến nay nhân dân lấy tên con suối để đặt tên cho bản. Để tên bản đúng với phiên âm và ý nghĩa của dân tộc mình nhân dân trong bản đề nghị đổi lại tên bản thành bản Hoong Lếch Cang.  

(Có danh sách sắp xếp, sáp nhập, đổi tên các thôn, bản, đội, tổ dân phố của các huyện, thị xã, thành phố kèm theo)

III. ĐÁNH GIÁ CHUNG KẾT QUẢ THỰC HIỆN ĐỀ ÁN

1. Địa hình của tỉnh đa số là vùng núi cao, biên giới, phức tạp và hiểm trở, cơ sở hạ tầng như giao thông… chưa đáp ứng được yêu cầu; kinh tế-xã hội chậm phát triển, đời sống của nhân dân còn nhiều khó khăn, trình độ của cán bộ thôn, bản, tổ dân phố còn yếu kếm, bất cập. Nhiều thôn, bản nằm rải rác, cách xa nhau nên việc sáp nhập gặp nhiều khó khăn, ảnh hưởng quản lý của cấp cơ sở, đồng thời cũng ảnh hưởng đến sinh hoạt của cộng đồng dân cư do vậy khó triển khai sắp xếp, sáp nhập. Nếu sáp nhập thì khó khăn trong công tác quản lý nhà nước và sinh hoạt cộng đồng của nhân dân, ảnh hưởng đến công tác quốc phòng-an ninh và trật tự an toàn xã hội. Các huyện có điều kiện đặc thù như: Mường Nhé, Nậm Pồ tiềm ẩn nhiều vấn đề phức tạp, nhạy cảm liên quan đến hoạt động tôn giáo trái pháp luật và thành lập vương quốc mông, đồng thời huyện Mường Nhé đang triển khai Đề án 79 mặc dù quy mô số hộ gia đình còn thấp so với quy định hiện nay nhưng đang dần ổn định không nên đề cập đến vấn đề sáp nhập để quản lý tốt hơn khu vực nhạy cảm này.

2. Đối với các huyện biên giới như huyện Mường Nhé, huyện Nậm Pồ nhiều bản thực hiện sắp xếp dân di cư tự do theo Đề án 79 và Đề án 160 đưa dân ra biên giới, do vậy không áp dụng quy định về quy mô số hộ gia đình đã được quy định tại điểm c khoản 2 Điều 7 Thông tư số 14/2018/TT-BNV ngày 03/12/2018 như sau: “Trường hợp ở biên giới, hải đảo, cách xa đất liền, do việc di dân hoặc bảo vệ đường biên giới, chủ quyền biển đảo thì việc thành lập thôn, tổ dân phố không áp dụng quy định về số hộ gia đình”.  

3. Theo quy định tại Thông tư tại khoản 3 Điều 3, Thông tư số 14/2018/TT-BNV ngày 03/12/2018 quy định: “Không chia tách các thôn, tổ dân phố đang hoạt động ổn định; thực hiện sáp nhập các thôn, tổ dân phố phù hợp với điều kiện, đặc điểm từng địa phương”. Mặt khác, Theo quy định tại điểm d, khoản 1, Điều 7a Thông tư số 14/2018/TT-BNV ngày 03/12/2018: “Đề án sáp nhập thôn, tổ dân phố phải được trên 50% số cử tri hoặc cử tri đại diện hộ gia đình của từng thôn, tổ dân phố sáp nhập tán thành”. Do vậy, trong quá trình xây dựng đề án mặc dù cấp ủy, chính quyền cấp huyện đã tích cực tuyên truyền, tổ chức họp dân, cá biệt có nhiều nơi phải tổ chức họp nhiều lần. Tuy nhiên, khi lấy ý kiến và phát phiếu nhân dân đều không đồng tình nên không thực hiện được.

4. Nhiều thôn, bản, đội chứa đựng nhiều yếu tố dân tộc, lịch sử, văn hóa… càng khó thực hiện sáp nhập vì khi lấy ý kiến của nhân dân thì nhân dân không đồng thuận, do vậy không thực hiện được.

5. Đề án sắp xếp thôn, bản, đội, tổ dân phố trên toàn tỉnh cơ bản thực hiện đúng theo chủ trương của Trung ương, của tỉnh và gắn với việc thực hiện của từng địa phương, có tính toán đến các yếu tố như: điều kiện tự nhiên, kinh tế-xã hội, tôn giáo, an ninh quốc phòng và ổn định phát triển lâu dài; vừa đạt được mục tiêu sắp xếp, giảm được số lượng thôn, bản hợp lý nhưng đồng thời đảm bảo được vấn đề ổn định phát triển lâu dài, thuận tiện trong công tác quản lý nhà nước và được nhân dân đồng tình ủng hộ. Quy trình, thủ tục được thực hiện đảm bảo theo đúng quy định từ việc lấy ý kiến của cử tri đến HĐND cấp cơ sở, thông qua cấp ủy, chính quyền từ địa phương đến cơ sở.

Trên đây là Tờ trình về việc sáp nhập, đổi tên các bản, tổ dân phố thuộc các huyện: Tuần Giáo, Tủa Chùa, Mường Chà, Mường Nhé, Nậm Pồ và Điện Biên. UBND tỉnh trình HĐND tỉnh xem xét, thông qua và ban hành Nghị quyết về việc sáp nhập, đổi tên các bản, tổ dân phố thuộc các huyện: Tuần Giáo, Tủa Chùa, Mường Chà, Mường Nhé, Nậm Pồ, Điện Biên./.
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