	ỦY BAN NHÂN DÂN

TỈNH ĐIỆN BIÊN
Số:  3483  /TTr-UBND
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

    Điện Biên, ngày  28 tháng 11 năm 2019


TỜ TRÌNH

Đề nghị điều chỉnh chủ trương đầu tư dự án Đầu tư xây dựng 
cơ sở hạ tầng để đấu giá quyền sử dụng đất ở tại khu C13, 
phường Thanh Trường, thành phố Điện Biên Phủ 

Kính gửi: HĐND tỉnh Điện Biên.

Căn cứ Luật Tổ chức Chính quyền địa phương ngày 19/6/2015;

Căn cứ Luật Đầu tư công ngày 18/6/2014;

Căn cứ Luật Xây dựng ngày 18/6/2014;

Căn cứ Nghị định số 136/2015/NĐ-CP ngày 31/12/2015 của Chính phủ về việc hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Đầu tư công; Nghị định số 120/2018/NĐ-CP ngày 13/9/2018 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 77/2015/NĐ-CP ngày 10/9/2015 của Chính phủ về kế hoạch đầu tư công trung hạn và hàng năm, số 136/2015/NĐ-CP ngày 31/12/2015 của Chính phủ về hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Đầu tư công và số 161/2016/NĐ-CP ngày 2/12/2016 của Chính phủ về cơ chế đặc thù trong quản lý đầu tư xây dựng đối với một số dự án thuộc các chương trình mục tiêu Quốc gia giai đoạn 2016-2020;

Căn cứ Quyết định số 2501/QĐ-BGTVT ngày 25/8/2017 của Bộ Giao thông Vận tải về việc phê duyệt điều chỉnh quy hoạch chi tiết Cảng hàng không Điện Biên giai đoạn đến năm 2020, định hướng đến năm 2030;

Căn cứ Thông báo số 876-TB/TU ngày 08/10/2019 của Tỉnh ủy về chủ trương điều chỉnh địa điểm tái định cư và di dời các cơ quan, tổ chức, công trình công cộng thuộc diện giải phóng mặt bằng để thực hiện Dự án Nâng cấp, cải tạo Cảng hàng không Điện Biên;
Căn cứ Văn bản số 210/HĐND-KTNS ngày 20/9/2018 của HĐND tỉnh về việc phê duyệt chủ trương đầu tư dự án Đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng để đấu giá quyền sử dụng đất ở tại khu C13, phường Thanh Trường, thành phố Điện Biên Phủ;
Sau khi xem xét đề nghị của Sở Kế hoạch và Đầu tư tại Báo cáo số 1779/BC-SKHĐT ngày 12/11/2019, UBND tỉnh trình HĐND tỉnh phê duyệt điều chỉnh chủ trương đầu tư dự án Đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng để đấu giá quyền sử dụng đất ở tại khu C13, phường Thanh Trường, thành phố Điện Biên Phủ, với nội dung sau: 

1. Lý do điều chỉnh

Dự án xây dựng cơ sở hạ tầng để đấu giá quyền sử dụng đất ở tại khu C13, phường Thanh Trường, thành phố Điện Biên Phủ đã được HĐND tỉnh phê duyệt chủ trương đầu tư tại Văn bản số 210/HĐND-KTNS ngày 20/9/2018 và đã được UBND tỉnh phê duyệt dự án đầu tư tại Quyết định số 841/QĐ-UBND ngày 09/9/2019 do Sở Tài nguyên và Môi trường làm Chủ đầu tư dự án. Hiện nay, Sở Tài nguyên và Môi trường đang hoàn thiện hồ sơ, thủ tục trình duyệt kế hoạch lựa chọn nhà thầu triển khai thực hiện dự án (dự án đang trong bước hoàn thiện thủ tục chuẩn bị đầu tư, chưa lựa chọn nhà thầu và chưa thi công). Tuy nhiên, qua theo dõi, đánh giá việc triển khai thực hiện dự án của Sở Tài nguyên và Môi trường là rất chậm, không đảm bảo theo yêu cầu tiến độ được duyệt.
Do yêu cầu về quỹ đất tái định cư phục vụ dự án cải tạo, nâng cấp Cảng hàng không Điện Biên và trên cơ sở nguyện vọng của người dân, Ban Cán sự Đảng UBND tỉnh đã báo cáo và được Ban Thường vụ Tỉnh ủy thống nhất chủ trương cho phép Chuyển đổi Dự án xây dựng cơ sở hạ tầng để đấu giá quyền sử dụng đất ở tại khu C13, phường Thanh Trường, thành phố Điện Biên Phủ thành Điểm bố trí tái định cư cho các hộ bị ảnh hưởng khi triển khai dự án cải tạo, nâng cấp Cảng hàng không Điện Biên. 

Do đó việc điều chỉnh chủ trương Dự án xây dựng cơ sở hạ tầng để đấu giá quyền sử dụng đất ở tại khu C13, phường Thanh Trường, thành phố Điện Biên Phủ (đã được HĐND tỉnh phê duyệt chủ trương đầu tư tại Văn bản số 210/HĐND-KTNS ngày 20/9/2018) là cần thiết để triển khai các bước tiếp theo của dự án. 
2. Nội dung đề nghị điều chỉnh

2.1. Tên dự án: 
- Đã phê duyệt: Đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng để đấu giá quyền sử dụng đất ở tại khu C13, phường Thanh Trường, thành phố Điện Biên Phủ.
- Đề nghị điều chỉnh thành: Xây dựng điểm tái định cư C13 dự án Nâng cấp, cải tạo Cảng hàng không Điện Biên.

2.2. Về chủ đầu tư dự án

- Hiện tại Chủ đầu tư dự án là Sở Tài nguyên và Môi trường. 

- Sau khi HĐND tỉnh phê duyệt điều chỉnh chủ trương đầu tư dự án Đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng để đấu giá quyền sử dụng đất ở tại khu C13, phường Thanh Trường, thành phố Điện Biên Phủ, UBND tỉnh sẽ xem xét, lựa chọn đơn vị có đủ năng lực kinh nghiệm để giao nhiệm vụ Chủ đầu tư thực hiện dự án theo quy định, đảm bảo hoàn thành dự án, bố trí TĐC cho các đối tượng bị ảnh hưởng bởi dự án Nâng cấp, cải tạo Cảng hàng không Điện Biên theo yêu cầu.

2.3. Mục tiêu đầu tư xây dựng: 
- Đã phê duyệt: Đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng để đấu giá quyền sử dụng đất ở tại khu C13, phường Thanh Trường, thành phố Điện Biên Phủ nhằm hoàn thiện cơ sở hạ tầng của dự án tái định cư khu C13, xây dựng khu dân cư đô thị đồng bộ, hiện đại về hạ tầng kỹ thuật, hạ tầng xã hội và kiến trúc cảnh quan, hài hòa, hướng tới mục tiêu xây dựng thành phố Điện Biên Phủ thành đô thị loại II - trung tâm KT-XH của tỉnh. Tăng cường công tác quản lý Nhà nước trong việc quản lý đất đai, đấu giá quyền sử dụng đất, tăng nguồn thu cho ngân sách Nhà nước, giải quyết nhu cầu đất ở cho người dân.
- Đề nghị điều chỉnh thành: Xây dựng hoàn chỉnh hệ thống hạ tầng kỹ thuật, tạo mặt bằng để bố trí tái định cư cho khoảng 110 hộ dân phải giải phóng mặt bằng triển khai dự án và các hộ dân bị ảnh hưởng bởi dự án Nâng cấp, cải tạo Cảng hàng không Điện Biên, đáp ứng nhu cầu phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Điện Biên.

2.4. Nguồn vốn: 
- Đã phê duyệt: Nguồn vốn thực hiện dự án là nguồn thu tiền sử dụng đất và đấu giá đất do chính dự án tạo ra sau khi hoàn thành, phần giá trị chênh lệch còn lại nộp ngân sách nhà nước theo quy định hiện hành.

- Đề nghị điều chỉnh thành: Nguồn thu từ chuyển quyền sử dụng đất; đấu giá quyền sử dụng đất và tài sản trên đất, nguồn tăng thu NSĐP và nguồn vốn đầu tư trong cân đối NSĐP theo kế hoạch hàng năm của tỉnh.
2.5. Thời gian thực hiện dự án: 
- Đã phê duyệt: Năm 2018-2020; trong đó: 

+ Giai đoạn I: Từ năm 2018 đến Quý III/2020.

+ Giai đoạn II: Quý IV/2020.

 - Đề nghị điều chỉnh thành: Năm 2019-2021; trong đó: 
- Năm 2019: Công tác chuẩn bị đầu tư.

- Năm 2020 - 2021: Thực hiện đầu tư.

(Ngoài các nội dung đề nghị điều chỉnh nêu trên, các nội dung khác giữ nguyên theo Văn bản số 210/HĐND-KTNS ngày 20/9/2018 của HĐND tỉnh về việc phê duyệt chủ trương đầu tư dự án Đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng để đấu giá quyền sử dụng đất ở tại khu C13, phường Thanh Trường, thành phố Điện Biên Phủ).
3. Danh mục tài liệu kèm theo

- Tờ trình số 313/TTr-STNMT ngày 31/10/2019 của Sở Tài nguyên và Môi trường về việc điều chỉnh chủ trương đầu tư dự án Đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng để đấu giá quyền sử dụng đất ở tại khu C13, phường Thanh Trường, thành phố Điện Biên Phủ .
- Báo cáo số 1779/BC-SKHĐT ngày 12/11/2019 của Sở Kế hoạch và Đầu tư về việc báo cáo kết quả thẩm định điều chỉnh chủ trương đầu tư dự án: Đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng để đấu giá quyền sử dụng đất ở tại khu C13, phường Thanh Trường, thành phố Điện Biên Phủ.

UBND tỉnh kính trình Hội đồng nhân tỉnh Điện Biên quyết định./.

	Nơi nhận:

- Như trên; 

- L/đ UBND tỉnh;

- Các Sở: KHĐT, TC, XD, TNMT, GTVT, NPTNT;

- UBND TP ĐBP;

- Lưu: VT, TH.
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