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	ỦY BAN NHÂN DÂN
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

	TỈNH ĐIỆN BIÊN


	Độc lập - Tự do - Hạnh phúc



	Số:  1948 /TTr-UBND
	Điện Biên, ngày  6  tháng 7 năm 2020


​​
TỜ TRÌNH

Đề nghị ban hành Nghị quyết Quy định về cấp phát miễn phí báo Điện Biên Phủ cho đảng viên từ 40 năm tuổi Đảng trở lên trên địa bàn tỉnh Điện Biên và Đảng ủy Quân chủng Hải quân nhân dân Việt Nam


Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên.

Căn cứ Luật tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015;

Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22 tháng 6 năm 2015;

Căn cứ Luật Ngân sách Nhà nước ngày 25 tháng 6 năm 2015;

Thực hiện Thông báo số 951-TB/TU ngày 10/02/2020 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy chủ trương tiếp tục cấp phát miễn phí Báo Điện Biên Phủ cho đảng viên 40 năm tuổi Đảng trở lên và Đảng ủy Quân chủng Hải quân;

Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết Quy định việc cấp phát miễn phí Báo Điện Biên Phủ cho Đảng viên từ 40 năm tuổi Đảng trở lên trên địa bàn tỉnh Điện Biên và Đảng ủy Quân chủng Hải quân Việt Nam, cụ thể như sau: 

I. Sự cần thiết phải ban hành Nghị quyết

Hiện nay, toàn tỉnh có trên 1.700 đảng viên từ 40 năm tuổi Đảng trở lên. Đây là những đảng viên có nhiều năm công tác và cống hiến sức lực, trí tuệ cho sự phát triển kinh tế, văn hóa xã hội và đảm bảo quốc phòng-an ninh của tỉnh; có bản lĩnh chính trị vững vàng, trải qua các lĩnh vực, môi trường công tác khác nhau; chấp hành nghiêm chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, gương mẫu đi đầu trong mọi hoạt động. Khi về nghỉ chế độ, các đảng viên đã có nhiều đóng góp cho sự phát triển ở khu dân cư, tạo sức lan tỏa, nhân lên niềm tin của nhân dân với tổ chức Đảng; là tấm gương sáng để thế hệ trẻ noi theo. Đồng thời, đội ngũ đảng viên 40 năm tuổi Đảng trở lên còn là những người tích cực có những ý kiến, đóng góp trong công tác xây dựng Đảng, xây dựng hệ thống chính trị và phát triển kinh tế - xã hội của địa phương.

Nhằm phát huy có hiệu quả vai trò của đội ngũ đảng viên, đặc biệt là đảng viên từ 40 năm tuổi Đảng trở lên trong công tác tuyên truyền chủ trương, đường lối của Đảng và chính sách, pháp luật của Nhà nước tới nhân dân các dân tộc trên địa bàn tỉnh, ngày 16/8/2019, Ban Thường vụ Tỉnh ủy Điện Biên đã có Thông báo số 831-TB/TU nhất trí chủ trương cấp phát báo Điện Biên Phủ cho đảng viên từ 40 năm tuổi Đảng trở lên và Đảng ủy Quân chủng Hải quân; thực hiện thí điểm từ tháng 9/2019 đến hết tháng 12/2019. Tiếp đó, ngày 10/02/2020, Ban Thường vụ Tỉnh ủy có Thông báo số 951-TB/TU đồng ý chủ trương tiếp tục thí điểm cấp phát miễn phí báo Điện Biên Phủ cho đảng viên từ 40 năm tuổi Đảng trở lên và Đảng ủy Quân chủng Hải quân đến hết tháng 7/2020. Giao các cơ quan, đơn vị có liên quan phối hợp với Báo Điện Biên Phủ, các cơ quan liên quan đánh giá hiệu quả của việc thực hiện chủ trương này. 

Từ tháng 9/2019 đến hết tháng 5/2020, Báo Điện Biên Phủ đã phối hợp với Bưu điện tỉnh cấp phát tổng số 158.052 tờ báo Báo Điện Biên Phủ đến đối tượng thụ hưởng; trong đó số báo phát cho đảng viên từ 40 năm tuổi Đảng trở lên là 153.502 tờ, số báo phát cho Đảng ủy Quân chủng Hải quân là 4.550 tờ. Tổng kinh phí đã thực hiện khoảng 763.075.056 đồng (bao gồm tiền in báo 3.014 đồng/tờ; phí phát hành 1.814 đồng/tờ - tính theo đơn giá của năm 2019). 

Qua khảo sát thực tế và nắm tình hình việc cấp phát, tiếp nhận báo Điện Biên Phủ của đảng viên 40 năm tuổi Đảng trở lên trên địa bàn tỉnh cho thấy, các đảng viên được nhận báo đều rất phấn khởi, nội dung tuyên truyền đã giúp các đảng viên nắm rõ các chủ trương, đường lối của Đảng và chính sách, pháp luật của Nhà nước và của tỉnh; từ đó thực hiện tốt công tác tuyên truyền, đưa đường lối, chủ trương của Đảng và chính sách, pháp luật của Nhà nước cùng các hoạt động của Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh tới đông đảo cán bộ, đảng viên và nhân dân trên địa bàn tỉnh; tạo sự đồng thuận về tư tưởng trong từng Chi, Đảng bộ và nhân dân các dân tộc. Đảng ủy Quân chủng Hải quân tiếp nhận và sử dụng báo có hiệu quả; giúp cán bộ, chiến sĩ thêm hiểu biết và yêu mến mảnh đất, con người Điện Biên; nâng cao nhận thức, ý thức trách nhiệm trong thực hiện nhiệm vụ bảo vệ, giữ gìn chủ quyền biển đảo của Tổ quốc. 

Vì vậy, việc ban hành chính sách cấp phát miễn phí báo Điện Biên Phủ cho đảng viên từ 40 năm tuổi Đảng trở lên trên địa bàn tỉnh Điện Biên và Đảng ủy Quân chủng Hải quân là cần thiết, nhằm động viên và khích lệ tinh thần của những đảng viên đã có nhiều cống hiến cho Đảng và chính quyền địa phương; đồng thời thực hiện có hiệu quả Chương trình số 121-CTr/TUĐB-ĐUQCHQ, ngày 21/9/2018 phối hợp tuyên truyền về biển đảo, biên giới đất liền giữa Tỉnh ủy Điện Biên với Đảng ủy Quân chủng Hải quân nhân dân Việt Nam.

II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG VĂN BẢN

1. Mục đích

Đảm bảo thực hiện hiệu quả chủ trương của Tỉnh ủy trong việc cấp phát miễn phí báo Điện Biên Phủ cho đảng viên 40 năm tuổi Đảng trở lên trên địa bàn tỉnh Điện Biên và Đảng ủy Quân chủng Hải quân, nhằm cung cấp nguồn thông tin chính thống, tin cậy của Đảng bộ các cấp và việc phát triển kinh tế-xã hội, đảm bảo quốc phòng-an ninh trên địa bàn tỉnh cho các đảng viên 40 năm tuổi Đảng trở lên để phát huy vai trò của đội ngũ đảng viên lão thành trong công tác tuyên truyền đường lối của Đảng và chính sách, pháp luật của Nhà nước tới nhân dân; động viên và khích lệ tinh thần của những đảng viên đã có nhiều cống hiến cho Đảng và chính quyền địa phương. Đồng thời, thực hiện có hiệu quả Chương trình số 121-CTr/TUĐB - ĐUQCHQ, ngày 21/9/2018 phối hợp tuyên truyền về biển đảo, biên giới đất liền giữa Tỉnh ủy Điện Biên với Đảng ủy Quân chủng Hải quân. 

2. Quan điểm

Nghị quyết ban hành phải đúng quy định của pháp luật, đảm bảo tính hợp hiến, hợp pháp và tính thống nhất của pháp luật.

Việc ban hành Nghị quyết phải đảm bảo chất lượng, bám sát các quy định của Trung ương, phù hợp với tình hình thực tế tại địa phương.

III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT

- Thực hiện Quyết định số 11/QĐ-TTHĐND ngày 17/6/2020 của Thường trực HĐND tỉnh Điện Biên chấp thuận đề nghị xây dựng Nghị quyết của HĐND tỉnh trình tại kỳ họp thường lệ giữa năm 2020, Ủy ban nhân dân tỉnh giao Sở Thông tin và Truyền thông chủ trì, phối hợp với các ngành, đơn vị liên quan chuẩn bị nội dung Quy định về cấp phát miễn phí báo Điện Biên Phủ cho đảng viên từ 40 năm tuổi Đảng trở lên trên địa bàn tỉnh Điện Biên và Đảng ủy Quân chủng Hải quân nhân dân Việt Nam đảm bảo toàn diện, thực chất và phù hợp với tình hình ngân sách thực tiễn của địa phương.

- Thực hiện nhiệm vụ được giao, cơ quan chủ trì đã xây dựng dự thảo và có Văn bản số 720/STTTT-BCXB gửi đề nghị các cơ quan, đơn vị có liên quan tham gia ý kiến vào bản Dự thảo Nghị quyết. Đến hết thời hạn tham gia ý kiến Sở Thông tin và Truyền thông đã nhận được 05 ý kiến tham gia bằng văn bản vào bản Dự thảo Nghị quyết bao gồm Ban Văn hóa - Xã hội, HĐND tỉnh, Sở Tư pháp, Sở Tài chính, Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy, Hội Nhà báo tỉnh và đã có báo cáo thẩm định của Sở Tư pháp. Trên cơ sở đó, Sở Thông tin và Truyền thông đã hoàn thiện trình Ủy ban nhân dân tỉnh tại phiên họp thường kỳ tháng 6, lần 2 năm 2020 để thống nhất thông qua trình Hội đồng nhân dân tỉnh. 
IV. BỐ CỤC VÀ NỘI  DUNG CƠ BẢN CỦA NGHỊ QUYẾT

1. Bố cục: Dự thảo Nghị quyết gồm 03 Điều.
- Điều 1: Quy định việc cấp phát miễn phí Báo Điện Biên Phủ cho Đảng viên từ 40 năm tuổi Đảng trở lên trên địa bàn tỉnh Điện Biên và Đảng ủy Quân chủng Hải quân nhân dân Việt Nam, gồm: Phạm vi điều chỉnh; đối tượng áp dụng; số lượng báo Điện Biên Phủ cấp phát miễn phí; thời gian thực hiện; kinh phí thực hiện.

- Điều 2: Tổ chức thực hiện.

- Điều 3: Hiệu lực thi hành.

2. Nội dung cơ bản của Nghị quyết

2.1. Phạm vi điều chỉnh: Nghị quyết này quy định về cấp phát miễn phí báo Điện Biên Phủ cho đảng viên từ 40 năm tuổi Đảng trở lên trên địa bàn tỉnh Điện Biên và Đảng ủy Quân chủng Hải quân nhân dân Việt Nam.

2.2. Đối tượng áp dụng: Đảng viên từ 40 năm tuổi Đảng trở lên trên địa bàn tỉnh Điện Biên; Đảng ủy Quân chủng Hải quân nhân dân Việt Nam và các cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan đến việc việc cấp phát miễn phí Báo Điện Biên Phủ.

2.3. Số lượng báo Điện Biên Phủ thời sự cấp phát miễn phí: 

a) Cấp phát miễn phí Báo Điện Biên Phủ thời sự 3 kỳ/tuần cho mỗi đảng viên từ 40 tuổi đảng trở lên trên địa bàn tỉnh Điện Biên.

b) Cấp phát miễn phí Báo Điện Biên Phủ thời sự 50 tờ/kỳ cho Đảng ủy Quân chủng Hải quân nhân dân Việt Nam.

2.4. Thời gian thực hiện cấp phát miễn phí Báo Điện Biên Phủ thời sự: Từ ngày 01/8/2020.

2.5. Kinh phí thực hiện: Từ nguồn ngân sách địa phương. 
Hàng năm, Ủy ban nhân dân tỉnh căn cứ vào số lượng đảng viên từ 40 năm tuổi Đảng trở lên trên địa bàn tỉnh Điện Biên và Chương trình ký kết phối hợp tuyên truyền về biển đảo, biên giới đất liền giữa Tỉnh ủy Điện Biên với Đảng ủy Quân chủng Hải quân, bố trí kinh phí và giao cho Báo Điện Biên Phủ phối hợp với Ban Tổ chức Tỉnh ủy thống nhất đối tượng được thụ hưởng báo, lập dự toán ngân sách và tổ chức in, chuyển, cấp phát miễn phí báo cho các đối tượng theo quy định tại Nghị quyết này.

 (có dự thảo Nghị quyết kèm theo).
V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

Sau khi Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết, Ủy ban nhân dân tỉnh sẽ chỉ đạo tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết trên địa bàn tỉnh theo quy định. 

Trên đây là nội dung Tờ trình đề nghị ban hành Nghị quyết Quy định việc cấp phát miễn phí Báo Điện Biên Phủ cho Đảng viên từ 40 năm tuổi Đảng trở lên trên địa bàn tỉnh Điện Biên và Đảng ủy Quân chủng Hải quân Việt Nam, Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Lãnh đạo UBND tỉnh;

- Ban Văn hóa – Xã hội, HĐND tỉnh;

- Lãnh đạo VP UBND tỉnh;

- Lưu: VT, KGVX(LVC).
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