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	Y BAN NHÂN DÂN          TỈNH ĐIỆN BIÊN


Số: 1959/TTr-UBND


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Điện Biên, ngày 06  tháng  7  năm 2020


TỜ TRÌNH
Chấp thuận bổ sung danh mục các dự án cần thu hồi đất và dự án có sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ vào các mục đích khác năm 2020 trên địa bàn tỉnh
 
Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên
Căn cứ Luật Tổ chức Chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015;

Căn cứ Luật Đất đai ngày 29 tháng 11 năm 2013;

Căn cứ Nghị định số 43/2014/NĐ-CP ngày 15 tháng 5 năm 2014 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Đất đai; Nghị định số 01/2017/NĐ-CP ngày 06 tháng 01 năm 2017 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số nghị định quy định chi tiết thi hành Luật Đất đai;
Căn cứ Nghị quyết số 78/NQ-CP ngày 18 tháng 6 năm 2018 của Chính phủ về điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020 và kế hoạch sử dụng đất 5 năm kỳ cuối (2016-2020) tỉnh Điện Biên;

Căn cứ Thông tư số 29/2014/TT-BTNMT ngày 02 tháng 6 năm 2014 của Bộ Tài nguyên và Môi trường quy định chi tiết việc lập, điều chỉnh quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất;

Để triển khai thực hiện việc thu hồi đất, giao đất, cho thuê đất, chuyển mục đích sử dụng đất theo đúng quy định của Luật Đất đai năm 2013; Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh chấp thuận bổ sung danh mục các dự án cần thu hồi đất và dự án có sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ vào các mục đích khác năm 2020 trên địa bàn tỉnh Điện Biên với các nội dung chủ yếu sau:

1. Sự cần thiết lập danh mục các dự án.

Luật Đất đai năm 2013 ban hành quy định cụ thể quyền và trách nhiệm của Nhà nước đối với đất đai, trong đó có quy định các dự án thu hồi đất để phát triển kinh tế - xã hội vì lợi ích quốc gia, công cộng do Hội đồng nhân dân tỉnh chấp thuận; điều kiện giao đất, cho thuê đất, cho phép chuyển mục đích sử đụng đất để thực hiện dư án đầu tư phải có Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh đối với trường hợp chuyển mục đích sử dụng dưới 10 ha đất trồng lúa, dưới 20 ha đất rừng phòng hộ, đất rừng đặc dụng.

Theo quy định tại Điểm đ, Khoản 4, Điều 9, Nghị định số 43/2014/NĐ-CP ngày 15/5/2014 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Đất đai, Sở Tài nguyên và Môi trường có trách nhiệm tổng hợp danh mục dự án cần thu hồi đất quy định tại Khoản 3 Điều 62 của Luật Đất đai để báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua đồng thời với quyết định mức vốn ngân sách nhà nước cấp cho việc bồi thường, giải phóng mặt bằng tại kỳ họp cuối năm của Hội đồng nhân dân cấp tỉnh. Tuy nhiên, tỉnh Điện Biên là tỉnh nghèo chưa chủ động được nguồn vốn, chủ yếu phụ thuộc vào ngân sách Trung ương hỗ trợ, do đó, chưa chủ động phê duyệt chủ trương đầu tư các dự án trước ngày 30/10; mặt khác phát sinh một số dự án sử dụng nguồn vốn khác. Vì vậy để đảm bảo việc thu hồi đất quy định tại Khoản 3 Điều 62 của Luật Đất đai và triển khai thực hiện các dự án được đúng tiến độ, Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét chấp thuận bổ sung danh mục các dự án cần thu hồi đất và dự án có sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ năm 2020 trên địa bàn tỉnh Điện Biên.

2. Danh mục dự án đề nghị thông qua
a) Chấp thuận 24 dự án cần thu hồi đất để phát triển kinh tế xã hội vì lợi ích quốc gia, công cộng trên địa bàn tỉnh theo quy định tại khoản 3, Điều 62 Luật Đất đai năm 2013, với tổng nhu cầu sử dụng đất là 86,06ha; trong đó: 03 dự án, công trình (Dự án Thủy điện Huổi Vang, Thủy điện Huổi Chan 1, Nghĩa trang nhân dân huyện Mường Nhé) đã được Hội đồng nhân dân tỉnh chấp thuận thu hồi đất (tại Nghị quyết số 81/NQ-HĐND ngày 09/12/2017; Nghị quyết số 139/NQ-HĐND ngày 06/12/2019; Nghị quyết số 122/NQ-HĐND ngày 10/7/2019 và Nghị quyết số: 63/NQ-HĐND ngày 13/7/2017), nay bổ sung diện tích thực tế thực hiện công trình dự án để trình Hội đồng nhân dân tỉnh chấp thuận bổ sung diện tích thu hồi đất. 
(Chi tiết như biểu số 01 kèm theo)
b) Chấp thuận chuyển mục đích sử dụng 16,35 ha đất trồng lúa, 4,60 ha đất rừng phòng hộ vào các mục đích khác để thực hiện 15 dự án theo quy định tại điểm b, khoản 1, Điều 58 Luật Đất đai; trong đó:
- 08 công trình, dự án đã được Hội đồng nhân dân tỉnh chấp thuận thu hồi đất (tại Nghị quyết số 81/NQ-HĐND ngày 09/12/2017; Nghị quyết số 139/NQ-HĐND ngày 06/12/2019; Nghị quyết số 122/NQ-HĐND ngày 10/7/2019 và Nghị quyết số: 63/NQ-HĐND ngày 13/7/2017), nay điều chỉnh, bổ sung diện tích đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ; 

- 02 dự án Kho, xưởng sơ chế, chế biến sản phẩm nông nghiệp xã Noong Hẹt và Trạm rada 39/E293/F361 thuộc Quân chủng phòng không, không quân đã có chủ trương đầu tư không thuộc trường hợp Hội đồng nhân dân tỉnh chấp thuận thu hồi đất theo quy định tại Khoản 3, Điều 62, Luật Đất đai năm 2013; tuy nhiên, dự án có sử dụng đất trồng lúa theo quy định phải được Hội đồng nhân dân tỉnh chấp thuận việc chuyển mục đích sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ sang mục đích khác theo quy định tại điểm b, Khoản 1, Điều 58 Luật Đất đai năm 2013. 

(Chi tiết như biểu số 02 kèm theo)
c) Các dự án, công trình đề nghị xem xét chấp thuận bổ sung danh mục các dự án cần thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ sang các mục đích khác năm 2020 đã được ghi vốn thực hiện trong năm kế hoạch đối với các dự án thực hiện bằng ngân sách nhà nước; có văn bản chấp thuận chủ trương đầu tư của cơ quan nhà nước có thẩm quyền đối với các dự án còn lại theo quy định điểm b, khoản 6, Điều 56, Thông tư 29/2014/TT-BTNMT ngày 02 tháng 6 năm 2014 của Bộ Tài nguyên và Môi trường quy định chi tiết việc lập, điều chỉnh quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất; đồng thời, không trùng lặp danh mục các công trình, dự án đã được Hội đồng nhân dân tỉnh, Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua. Việc chuyển mục đích sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ vào các mục đích khác trên địa bàn tỉnh năm 2020 là phù hợp với kế hoạch sử dụng đất kỳ cuối (2016-2020) tỉnh Điện Biên đã được Chính phủ phê duyệt tại Nghị quyết số 78/NQ-CP ngày 18 tháng 6 năm 2018.

Trên đây là nội dung Tờ trình chấp thuận bổ sung danh mục các dự án cần thu hồi đất và dự án có sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ vào các mục đích khác năm 2020 trên địa bàn tỉnh. Uỷ ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét thông qua./.
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