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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN

TỈNH ĐIỆN BIÊN


Số: 29/BC-HĐND
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Điện Biên, ngày 10 tháng 7 năm 2020



BÁO CÁO 

Thẩm tra Dự thảo Nghị quyết chấp thuận bổ sung danh mục dự án
 cần thu hồi đất và dự án có sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ vào các mục đích khác năm 2020 trên địa bàn tỉnh Điện Biên 


Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên.

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015;
Căn cứ Luật Hoạt động Giám sát của Quốc hội và HĐND năm 2015; 
Căn cứ Luật Đất đai năm 2013.
 Thực hiện Thông báo số 99/TB-HĐND ngày 05 tháng 6 năm 2020 của Thường trực HĐND tỉnh, phân công chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 14 HĐND tỉnh Khóa XIV; Ban Pháp chế HĐND tỉnh đã họp thẩm tra Dự thảo Nghị quyết chấp thuận bổ sung danh mục dự án cần thu hồi đất và dự án có sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ vào các mục đích khác năm 2020 trên địa bàn tỉnh Điện Biên theo Tờ trình số 1959/TTr-UBND, ngày 06 tháng 7 năm 2020 của UBND tỉnh; qua tổng hợp ý kiến thẩm tra của Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh, kết quả thẩm tra như sau:
1. Sự cần thiết ban hành Nghị quyết

Việc ban hành nghị quyết chấp thuận bổ sung danh mục dự án cần thu hồi đất và dự án có sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ vào các mục đích khác trên địa bàn tỉnh là cơ sở pháp lý cho việc triển khai thực hiện các dự án, các công trình nhằm đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội, theo quy định của Luật Đất đai năm 2013 và phù hợp với kế hoạch sử dụng đất đã được Chính phủ phê duyệt tại Nghị quyết số 78/NQ-CP ngày 18 tháng 6 năm 2018 về quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020 và kế hoạch sử dụng đất kỳ cuối (2016-2020) tỉnh Điện Biên. 
Vì vậy, UBND tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết chấp thuận bổ sung danh mục dự án cần thu hồi đất và dự án có sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ vào các mục đích khác năm 2020 là cần thiết.

2. Về Danh mục dự án cần thu hồi đất và các dự án có sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ vào các mục đích khác năm 2020.

Ban Pháp chế nhất trí với đề nghị của Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh chấp thuận bổ sung Danh mục các dự án cần thu hồi đất và dự án có sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ vào các mục đích khác năm 2020 với các nội dung chủ yếu sau:

- Chấp thuận 24 dự án cần thu hồi đất để phát triển kinh tế xã hội vì lợi ích quốc gia, công cộng trên địa bàn tỉnh theo quy định tại khoản 3, Điều 62 Luật Đất đai năm 2013, với tổng nhu cầu sử dụng đất là 86,06ha; 
- Chấp thuận chuyển mục đích sử dụng 16,35 ha đất trồng lúa, 4,60 ha đất rừng phòng hộ vào các mục đích khác để thực hiện 15 dự án theo quy định tại điểm b, khoản 1, Điều 58 Luật Đất đai.
3. Về dự thảo nghị quyết

3.1. Thẩm quyền ban hành.
Dự thảo Nghị quyết đảm bảo tính hợp hiến, hợp pháp, phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh; đúng thẩm quyền ban hành của HĐND tỉnh.

3.2. Nội dung
 Ban Pháp chế HĐND tỉnh nhất trí với nội dung của Dự thảo Nghị quyết do Ủy ban nhân dân tỉnh trình.

3.3. Thể thức văn bản 
Dự thảo Nghị quyết được xây dựng đảm bảo các yêu cầu về thể thức và kỹ thuật trình bày văn bản theo quy định.

4. Kiến nghị

Ban Pháp chế HĐND tỉnh đề nghị UBND tỉnh báo cáo bổ sung làm rõ tổng nhu cầu sử dụng đất của Dự án “Kho, xưởng sơ chế, chế biến sản phẩm nông nghiệp xã Noong Hẹt” tại huyện Điện Biên.

Trên đây là kết quả thẩm tra Dự thảo nghị quyết Về việc chấp thuận bổ sung danh mục dự án cần thu hồi đất và dự án có sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ vào mục đích khác năm 2020 trên địa bàn tỉnh Điện Biên.
Ban Pháp chế kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.

	Nơi nhận:

   - TT.HĐND tỉnh;

   - UBND tỉnh;

   - UBMTTQVN tỉnh;

   - Các Ban HĐND tỉnh;

   - Thành viên Ban Pháp chế;

   - Đại biểu HĐND tỉnh;

  - Lưu VT, CVPC.
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