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	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


              Điện Biên, ngày 12 tháng 7 năm 2020



BÁO CÁO THẨM TRA 

Dự thảo Nghị quyết Quy định mức thu, miễn, giảm, thu, nộp, quản lý và sử dụng các loại phí, lệ phí trên địa bàn tỉnh Điện Biên 

Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh; Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh tiến hành thẩm tra dự thảo Nghị quyết Quy định mức thu, miễn, giảm, thu, nộp, quản lý và sử dụng các loại phí, lệ phí trên địa bàn tỉnh Điện Biên. Trên cơ sở Tờ trình số 1946/TTr-UBND ngày 06/7/2020 của UBND tỉnh. Qua thẩm tra Ban Kinh tế - Ngân sách có ý kiến như sau:
1. Sự cần thiết ban hành 

Căn cứ Luật phí và lệ phí năm 2015 quy định thẩm quyền của Hội đồng nhân dân cấp tỉnh về “Quyết định mức thu, miễn, giảm, thu, nộp, quản lý và sử dụng các khoản phí, lệ phí thuộc thẩm quyền”. Ngày 29/11/2019, Bộ Tài chính đã ban hành Thông tư số 85/2019/TT-BTC hướng dẫn về phí và lệ phí thuộc thẩm quyền quyết định của Hội đồng nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, thay thế thông tư số 250/2016/TT-BTC ngày 11/11/2016 của Bộ Tài chính, một trong những căn cứ quan trọng về phí và lệ phí đã thay thế. Vì vậy, để triển khai các quy định mới về danh mục, mức thu, quản lý và sử dụng về phí, lệ phí, theo hướng dẫn của Trung ương, tại kỳ họp này Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết quy định mức thu, miễn, giảm, thu, nộp, quản lý và sử dụng các khoản phí, lệ phí thuộc thẩm quyền của Hội đồng nhân dân tỉnh là cần thiết. 
2. Nội dung mức thu, miễn, giảm, thu, nộp, quản lý và sử dụng các loại phí, lệ phí 
Nghị quyết số 61/NQ-HĐND ngày 13/7/2017 bao gồm: 19 khoản phí quy định theo Thông tư số 250/2016/TT-BTC và 02 khoản phí quy định tại: Nghị định số 164/2016/NĐ-CP; Nghị định số 53/2016/NĐ-CP. Dự thảo Nghị quyết trình kỳ họp này, không còn quy định 2 khoản phí: Phí sử dụng đường bộ (Chính phủ giao Bộ Tài chính chủ trì, phối hợp với Bộ Giao thông vận tải quy định việc thu, nộp và sử dụng phí sử dụng đường bộ); phí bảo vệ môi trường đối với nước thải sinh hoạt (Mức phí bảo vệ môi trường đối với nước thải sinh hoạt là 10% trên giá bán của 1 m3 nước sạch chưa bao gồm thuế giá trị gia tăng, tỉnh đang áp dụng mức phí trong khung quy định).  

Tại kỳ họp này, Ủy ban nhân dân tỉnh trình HĐND tỉnh xem xét ban hành 17/21 khoản phí được Bộ Tài chính hướng dẫn tại Thông tư 85/2019/TT-BTC ngày 29/11/2019; 01 khoản phí thực hiện theo quy định tại Nghị định số 164/2016/NĐ-CP ngày 24/12/2016 của Chính phủ về phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản; 7/7 khoản lệ phí thuộc thẩm quyền HĐND tỉnh. Đối với: Phí cung cấp thông tin về giao dịch bảo đảm bằng tàu bay; phí cung cấp thông tin về giao dịch bảo đảm bằng tàu biển; phí cung cấp thông tin về giao dịch bảo đảm bằng động sản, trừ tàu bay, tàu biển. Việc quy định mức thu, phương pháp thu các khoản phí này thực hiện theo quy định của các luật chuyên ngành có liên quan. Riêng đối với phí sử dụng tạm thời lòng đường, hè phố, UBND tỉnh báo cáo HĐND tỉnh tiếp tục chưa ban hành quy định này. 
Nguyên tắc xác định mức thu, được xác định trên cơ sở của Luật phí và lệ phí, các Nghị định của Chính phủ, Thông tư hướng dẫn của các Bộ, ngành Trung ương. Nhìn chung, mức thu, miễn, giảm, thu, nộp, quản lý và sử dụng các khoản phí, lệ phí được xây dựng trên cơ sở các văn bản của Trung ương và kế thừa các Nghị quyết của HĐND tỉnh đã ban hành; đồng thời tham khảo mức thu của các địa phương có điều kiện kinh tế - xã hội tương đồng, đảm bảo các nguyên tắc, quy định của pháp luật, phù hợp mục tiêu, phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.

Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh nhất trí với nội dung Quy định mức thu, miễn, giảm, thu, nộp, quản lý và sử dụng các loại phí, lệ phí trên địa bàn tỉnh Điện Biên. 
3. Dự thảo Nghị quyết
  - Nội dung dự thảo Nghị quyết phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng, an ninh của tỉnh.

  - Việc ban hành Nghị quyết là đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh.

- Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh nhất trí với dự thảo Nghị quyết đã được tiếp thu, chỉnh lý theo ý kiến tham gia của các Ban và UBND tỉnh tại phiên thẩm tra. Các ý kiến tham gia thảo luận xây dựng Dự thảo nghị quyết tại kỳ họp sẽ được Ban Kinh tế - Ngân sách phối hợp với UBND tỉnh tiếp thu chỉnh lý vào dự thảo Nghị quyết cho phù hợp. 
Trên đây là báo cáo thẩm tra dự thảo Nghị quyết Quy định mức thu, miễn, giảm, thu nộp, quản lý và sử dụng các loại phí, lệ phí trên địa bàn tỉnh Điện Biên. Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
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