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BÁO CÁO THẨM TRA

Dự thảo Nghị quyết Quy định về cấp phát miễn phí Báo Điện Biên Phủ cho đảng viên từ 40 năm tuổi Đảng trở lên trên địa bàn tỉnh Điện Biên và Đảng ủy Quân chủng Hải quân nhân dân Việt Nam


Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên.

Căn cứ Luật tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015;

Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22 tháng 6 năm 2015;

Căn cứ Luật Ngân sách Nhà nước ngày 25 tháng 6 năm 2015;

Thực hiện Thông báo số 951-TB/TU ngày 10/02/2020 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy chủ trương tiếp tục cấp phát miễn phí Báo Điện Biên Phủ cho đảng viên 40 năm tuổi Đảng trở lên và Đảng ủy Quân chủng Hải quân;

Ban Văn hóa - Xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh thẩm tra dự thảo Nghị quyết Quy định việc cấp phát miễn phí Báo Điện Biên Phủ cho Đảng viên từ 40 năm tuổi Đảng trở lên trên địa bàn tỉnh Điện Biên và Đảng ủy Quân chủng Hải quân nhân dân Việt Nam. 

1. Sự cần thiết phải ban hành Nghị quyết

Hiện nay trên địa bàn tỉnh hàng năm có khoảng hơn 1700 đảng viên từ 40 tuổi Đảng trở lên, đã và đang phát huy vai trò tiên phong, gương mẫu ở khu dân cư, thôn, bản, Tổ dân phố. Nhằm phát huy có hiệu quả vai trò của đội ngũ đảng viên, đặc biệt là đảng viên từ 40 năm tuổi Đảng trở lên trong công tác tuyên truyền chủ trương, đường lối của Đảng và chính sách, pháp luật của Nhà nước tới nhân dân các dân tộc trên địa bàn tỉnh; 

Thực hiện Chương trình số 121-CTr/TUĐB-ĐUQCHQ, ngày 21/9/2018 phối hợp tuyên truyền về biển đảo, biên giới đất liền giữa Tỉnh ủy Điện Biên với Đảng ủy Quân chủng Hải quân nhân dân Việt Nam, nhằm giúp cán bộ, chiến sĩ thêm hiểu biết và yêu mến mảnh đất, con người Điện Biên; nâng cao nhận thức, ý thức trách nhiệm trong thực hiện nhiệm vụ bảo vệ, giữ gìn chủ quyền biển đảo của Tổ quốc; 

Thực hiện chủ trương của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, từ tháng 9/2019 đến hết tháng 5/2020, Báo Điện Biên Phủ đã phối hợp với Bưu điện tỉnh cấp phát miễn phí 153.502 số Báo Điện Biên Phủ cho đảng viên từ 40 năm tuổi Đảng trở lên và 4.550 số Báo Điện Biên Phủ cho Đảng ủy Quân chủng Hải quân nhân dân Việt Nam. 

Để tiếp tục thực hiện chủ trương của Tỉnh ủy, việc ban hành chính sách cấp phát miễn phí Báo Điện Biên Phủ cho đảng viên từ 40 năm tuổi Đảng trở lên trên địa bàn tỉnh Điện Biên và Đảng ủy Quân chủng Hải quân nhân dân Việt Nam là cần thiết, phù hợp với công tác tuyên truyền hiện nay.
2. Nội dung Nghị quyết

Trong quá trình xây dựng dự thảo Nghị quyết, Ban Văn hóa - Xã hội đã tham gia trực tiếp với cơ quan soạn thảo và UBND tỉnh. Ban cơ bản nhất trí với nội dung dự thảo Nghị quyết và đề nghị chỉnh sửa, bổ sung một số nội dung sau:
- Cấp phát miễn phí Báo Điện Biên Phủ, bỏ từ thời sự, một tuần phát hành 3 kỳ (Báo Điện Biên Phủ hàng tuần có phát hành thêm Báo Điện Biên Phủ cuối tuần, Báo Điện Biên Phủ dành cho đồng bào dân tộc vùng cao).

- Bố cục các điều như sau: Điều 1 phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng; Điều 2 số lượng Báo Điện Biên Phủ cấp phát miễn phí; Điều 3 tổ chức thực hiện

Trên đây là báo cáo thẩm tra dự thảo Nghị quyết Quy định việc cấp phát miễn phí Báo Điện Biên Phủ cho Đảng viên từ 40 năm tuổi Đảng trở lên trên địa bàn tỉnh Điện Biên và Đảng ủy Quân chủng Hải quân nhân dân Việt Nam, Ban Văn hóa - Xã hội kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.
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