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                      Điện Biên, ngày 10  tháng 7 năm 2020


BÁO CÁO 
Phối hợp thẩm tra Dự thảo Nghị quyết “Quy định mức chi cho công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức trên địa bàn tỉnh Điện Biên”



Kính gửi: Ban Dân tộc HĐND tỉnh.
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015;


Căn cứ Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và HĐND năm 2015;

Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh về chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 14, HĐND tỉnh khóa XIV, Ban Văn hóa - Xã hội phối hợp với Ban Dân tộc thẩm tra dự thảo Nghị quyết “Quy định mức chi cho công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức trên địa bàn tỉnh Điện Biên”.

Sau khi xem xét dự thảo Nghị quyết, Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh cơ bản nhất trí với nội dung, Ban tham gia một số ý kiến sau:
- Điều 3 khoản 3, mục a: Đề nghị sửa lại nội dung (có khoảng cách từ cơ quan đến cơ sở đào tạo từ 15 km trở lên đối với địa bàn kinh tế xã hội đặc biệt khó khăn và 20 km trở lên với các địa bàn còn lại)
- Điều 4, đề nghị sửa lại là: Mức chi bồi dưỡng cho giảng viên

- Đề nghị gộp các nội dung như chi tiền nước uống; chi dịch thuật (nếu có); chi biên soạn chương trình, tài liệu bồi dưỡng, chỉnh sửa; coi thi, chấm thi… vào một điều.


Trên đây là báo cáo phối hợp thẩm tra dự thảo Nghị quyết “Quy định mức chi cho công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức trên địa bàn tỉnh Điện Biên”, Ban Văn hóa - Xã hội đề nghị Ban Dân tộc xem xét, tổng hợp./.
	Nơi nhận:
- Như trên;

- TT HĐND tỉnh (B/c);

- Thành viên Ban;
- Lưu: VT, CV VHXH.
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