ỦY BAN NHÂN DÂN      	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
HUYỆN TỦA CHÙA            	Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
 	 	 	 
Số:        /BC-UBND 	                        Tủa Chùa, ngày       tháng      năm 2020 
BÁO CÁO
Về nhà ở theo Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg ngày 26/4/2013 của Thủ tướng Chính phủ

[bookmark: _GoBack]Thực hiện Kế hoạch số 183/KH-HĐND ngày 07/10/2020 của Thường trực HĐND tỉnh về tổ chức phiên giải trình tại phiên họp Thường trực HĐND tỉnh; Công văn số 3027/UBND-TH ngày 13/10/2020 của UBND tỉnh về việc thực hiện Kế hoạch giải trình tại phiên họp Thường trực HĐND tỉnh, UBND huyện Tủa Chùa tổng hợp báo cáo kết quả thực hiện trên địa bàn như sau: 
I. Công tác chỉ đạo triển khai thực hiện: Thực hiện Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg ngày 26/4/2013 của Thủ tướng Chính phủ và các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn của Trung ương, của tỉnh, đ  tri n khai thực hiện c  hiệu quả chính sách h  trợ nhà   cho người c  công với cách mạng, UBND huyện đã thành lập Ban chỉ đạo cấp huyện, ban hành Quy chế hoạt động của Ban chỉ đạo, phân công nhiệm vụ cụ th  cho từng thành viên phụ trách từng xã, từng lĩnh vực; đồng thời đã ban hành các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn và tổ chức các hội nghị đ  tri n khai các nội dung kế hoạch đến 100% các xã, thị trấn; sao, gửi đầy đủ các văn bản chỉ đạo của Trung ương, tỉnh, huyện, cho tất cả các xã làm căn cứ tri n khai chương trình; ban hành nhiều công văn về việc hướng dẫn, đôn đốc công tác h  trợ nhà   cho người c  công[footnoteRef:1].  [1:  Quyết định số 255/QĐ-UBND ngày  06/11/2018 của UBND huyện, Quyết định số 185/QĐ-UBND ngày  19/3/2018 của UBND huyện, Quyết định số 186/QĐ-UBND ngày 19/03/2018 của UBND huyện, Công văn 04/CV-KTHT ngày 27/8/2018 của UBND huyện, Quyết định số 903/QĐ-UBND ngày  08/6/2018 của UBND huyện, Công văn 04/CV-BCĐ ngày 16/11/ 2018 của Ban chỉ đạo, Hướng dẫn số 02/HD-BCĐ ngày 18/8/2018 của BCĐ về việc hướng dẫn thực hiện chính sách h  trợ người c  công với cách mạng theo Quyết định 22/QĐ-TTg ngày 26/4/2013 của Thủ tướng chính phủ trên địa bàn huyện Tủa Chùa ] 

Kết quả thực hiện 
· Đến nay, thực hiện Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg ngày 26/4/2013 của Thủ tướng Chính phủ; Quyết định số 610/2013/QĐ-UBND ngày 29/8/2013 của UBND tỉnh, trên địa bàn huyện đã thực hiện h  trợ nhà   cho 146 hộ (51 hộ xây mới, 95 hộ sửa chữa), với tổng số tiền đã giải ngân thanh toán h  trợ cho các hộ là 3.940 triệu đồng.  
· Công tác nghiệm thu toán đảm bảo theo Thông tư số 09/2013/TT-BXD ngày 01/7/2013 của Bộ Xây dựng về việc hướng dẫn thực hiện Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về việc h  trợ người c  công với cách mạng về nhà   và Kế hoạch số 2799/KH-UBND ngày 26/9/2017 của UBND tỉnh Điện Biên về việc thực hiện chính sách h  trợ người c  công với cách mạng về nhà   trên địa bàn tỉnh Điện Biên. 
· Công tác cấp phát, thanh toán, quyết toán đảm bảo theo Thông tư số 98/2013/TT-BTC ngày 27/7/2013 của Bộ Tài chính về việc hướng dẫn việc quản lý, cấp phát, thanh toán, quyết toán nguồn vốn h  trợ người c  cồn với cách mạng về nhà   theo Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg ngày 26/4/2013 của Thủ tướng Chính phủ về h  trợ người c  công cách mạng về nhà  ; 
· Công tác tri n khai h  trợ nhà   cho các đối tượng được thực hiện nghiêm túc, đúng đối tượng, đúng quy định, nhà   được xây dựng, sửa chữa đảm bảo chất lượng, đời sống của người dân được nâng lên, chất lượng cuộc sống tốt hơn, nhân dân tin tư ng sâu sắc vào các chính sách của Đảng và Nhà nước, công tác lãnh đạo, chỉ đạo kịp thời, công tác hướng dẫn, đôn đốc, ki m tra được thực hiện thường xuyên; đồng thời làm tốt công tác vận động, huy động của cộng đồng đ  giúp hộ gia đình nhà c  công với cách mạng. C  ý nghĩa thiết thực, phù hợp với nguyện vọng của người c  công. Trong quá trình tri n khai thực hiện h  trợ nhà   cho các đối tượng luôn nhận được sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo của Tỉnh, Huyện ủy, HĐND và UBND huyện; sự chủ động phối hợp giữa Ủy ban MTTQ, các phòng ban, đoàn th  huyện; cấp ủy và chính quyền cơ s  đã huy động lực lượng h  trợ các gia đình đ  đẩy nhanh tiến độ làm và sửa chữa nhà   cho người c  công với cách mạng.  
Một số khó khăn, vướng mắc và nguyên nhân 
Bên cạnh kết quả đã đạt được, trong quá trình tri n khai thực hiện chính sách h  trợ về nhà   theo Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg ngày 26/4/2013 của Thủ tướng trên địa bàn huyện còn gặp một số kh  khăn, vướng mắc nguyên nhân sau: 
· Trên địa bàn huyện hiện còn 60 trường hợp người c  công với cách mạng chưa được h  trợ về nhà  , trong đ : 13 trường hợp thuộc diện người c  công cách mạng và cả vợ chồng đều đã chết theo đi m c, Điều 1, Nghị quyết số 63/NQ-C  ngày 25/7/2017 và 47 trường hợp chưa được h  trợ do không nằm trong Quyết định số 610/2013/QĐ-UBND ngày 29/8/2013 của UBND tỉnh với nhu cầu kinh phí h  trợ là 1,32 tỷ đồng, trong đ : Xây mới 19 hộ với số tiền 0,76 tỷ đồng, sửa chữa 27 hộ với số tiền là 0,56 tỷ (đã được UBND tỉnh phê duyệt điều chỉnh, bổ sung tại Quyết định 270/QĐ-UBND ngày 30/3/2020). 
· Kế hoạch bố trí vốn của trung ương còn chậm dẫn đến việc tri n khai h  trợ chưa được kịp thời. 
· Mức kinh phí h  trợ về nhà   cho các hộ gia đình còn thấp so với nhu cầu, mặt khác nguồn lực h  trợ của cộng đồng, người thân cũng như bản thân hộ gia đình còn hạn chế. Các đối tượng thuộc diện được h  trợ đa số là các hộ c  hoàn cảnh đặc biệt kh  khăn và đồng bào dân tộc thi u số, nên việc huy động nguồn lực từ họ hàng, gia đình gặp nhiều kh  khăn; 
· Việc tri n khai điều tra trong thời gian ngắn, địa bàn rộng, công tác tuyên truyền vận động chưa sâu rộng nên quá trình rà soát của các xã đã bỏ s t đối tượng người c  công với cách mạng c  kh  khăn về nhà  , nhà   xuống cấp, hư hỏng nhiều; 
· Là huyện miền núi, địa hình phức tạp, giao thông đi lại đến các thôn bản không thuận tiện nên việc tri n khai thực hiện xây dựng nhà chậm tiến độ;  
IV. Kiến nghị, đ   u t: Đề nghị Thường trực HĐND tỉnh, UBND tỉnh và các s  ban ngành tỉnh quan tâm xem xét tiếp tục kiến nghị cấp có thẩm quyền: - Nâng mức h  trợ trợ sửa chữa, làm mới cho các hộ gia đình người c  công với cách mạng cho phù hợp với điều kiện khả năng thực hiện của hộ gia đình người c  công; 
- Sớm bố trí kinh phí quản lý và thực hiện cho huyện đ  h  trợ kịp thời cho 60 trường hợp người c  công với cách mạng chưa được h  trợ về nhà   theo Quyết định số 270/QĐ-UBND ngày 30/3/2020 của UBND tỉnh. 
Trên đây là Báo cáo kết quả thực hiện chính sách h  trợ về nhà   theo Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg ngày 26/4/2013 của Thủ tướng Chính phủ trên địa bàn của UBND huyện Tủa Chùa./. 
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