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TỜ TRÌNH
Về việc ban hành các nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ vốn đầu tư công nguồn ngân sách địa phương giai đoạn 2021-2025, tỉnh Điện Biên

Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên.
Căn cứ luật Đầu tư công ngày 13 tháng 6 năm 2019

Căn cứ Nghị quyết số 973/2020/UBTVQH14 ngày 8/7/2020 Ủy ban Thường vụ Quốc hội 

Căn cứ Quyết định số 26/2020/QĐ-TTg ngày 14/9/2020 của Thủ tướng Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Nghị quyết số 973/2020/UBTVQH14 ngày 8/7/2020 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội quy định về các nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ vốn đầu tư công nguồn ngân sách nhà nước giai đoạn 2021-2025 

UBND tỉnh trình HĐND tỉnh ban hành các nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ vốn đầu tư công nguồn ngân sách địa phương giai đoạn 2021-2025 trên địa bàn tỉnh Điện Biên như sau:

I. Sự cần thiết ban hành Nghị quyết

1. Căn cứ pháp lý xây dựng Nghị quyết


Thực hiện yêu cầu của Thủ tướng Chính phủ tại khoản 2, Điều 10, Quyết định số 26/2020/QĐ-TTg ngày 14/9/2020 “Căn cứ các nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ vốn đầu tư công nguồn ngân sách nhà nước giai đoạn 2021-2025 quy định tại Quyết định này, khả năng tài chính và đặc điểm tình hình của địa phương, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương trình Hội đồng nhân dân cấp tỉnh ban hành nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ vốn đầu tư công nguồn ngân sách địa phương giai đoạn 2021-2025”; UBND tỉnh đã chủ động chỉ đạo xây dựng và trình HĐND tỉnh ban hành các nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ vốn đầu tư công nguồn ngân sách địa phương giai đoạn 2021-2025 đảm bảo phù hợp với khả năng tài chính và đặc điểm tình hình của tỉnh Điện Biên.
2. Đánh giá thực hiện Nghị quyết số 390/2015/NQ-HĐND trong giai đoạn 2016-2020

a) Thực hiện Luật Đầu tư công số 49/2014/QH13, Quyết định số 40/2015/QĐ-TTg ngày 14/9/2015 của Thủ tướng Chính phủ, để có cơ sở xây dựng kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016-2020 nguồn vốn ngân sách địa phương, HĐND tỉnh Điện Biên đã ban hành Nghị quyết số 390/2015/NQ-HĐND ngày 10/11/2015 về việc ban hành các nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ vốn đầu tư phát triển nguồn cân đối ngân sách địa phương giai đoạn 2016-2020 tỉnh Điện Biên. Sau 05 năm triển khai thực hiện Nghị quyết số 390/2015/NQ-HĐND đã đạt được những kết quả cơ bản như:

- Tạo cơ sở pháp lý thống nhất, đồng bộ góp phần nâng cao hiệu quả công tác phân bổ và sử dụng vốn đầu tư công; khắc phục tình trạng đầu tư dàn trải, phân tán, phù hợp với kế hoạch phát triển kinh tế xã hội 05 năm giai đoạn 2016-2020 của tỉnh; chống thất thoát, lãng phí; bảo đảm tính công khai, minh bạch trong quản lý đầu tư công.

- Việc áp dụng các nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ vốn đầu tư nguồn ngân sách địa phương giai đoạn 2016-2020 đã góp phần thúc đẩy cơ cấu lại đầu tư giữa các ngành và huyện thị, cơ bản bảo đảm tương quan hợp lý giữa thực hiện các nhiệm vụ phát triển kinh tế và đảm bảo an sinh xã hội.

- Trong giai đoạn 2016-2020 nguồn vốn ngân sách địa phương do cấp tỉnh quản lý với tổng số vốn khoảng trên 3.000 tỷ đồng. Việc phân bổ vốn đã tập trung vào các ngành, lĩnh vực cơ sở hạ tầng còn kém phát triển của tỉnh như lĩnh vực giao thông; giáo dục đào tạo; nông lâm nghiệp
… góp phần từng bước phát triển kết cấu hạ tầng, thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn tỉnh.

b) Bên cạnh những kết quả đạt được, trong quá trình triển khai thực hiện Nghị quyết số 390/2015/NQ-HĐND cũng bộc lộ một số tồn tại, hạn chế như:

- Việc không quy định cụ thể nguyên tắc, tỷ lệ phân bổ tổng vốn đầu tư nguồn ngân sách địa phương trong 05 năm cho các ngành, lĩnh vực và cho các huyện, thị xã, thành phố; dẫn đến trong quá trình thực hiện phát sinh các nhiệm vụ cấp bách, các dự án trọng điểm, quan trọng để thực hiện các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh (Ví dụ như dự án Nâng cấp, cải tạo Cảng hàng không Điện Biên) sẽ rất khó khăn.

- Nguồn vốn ngân sách địa phương do cấp tỉnh quản lý, không thực hiện phân cấp cho các huyện quản lý, đã làm mất tính chủ động và linh hoạt trong quá trình triển khai thực hiện các dự án đầu tư (Ví dụ như công tác điều chỉnh kế hoạch đầu tư công hằng năm giữa các dự án không có khả năng giải ngân, giải ngân chậm cho các dự án có khả năng giải ngân tốt đều phải trình UBND tỉnh, HĐND tỉnh phê duyệt, như vậy sẽ không giải quyết kịp thời được nhu cầu điều chỉnh vốn của các chủ đầu tư, các huyện, thị để đẩy nhanh tiến độ giải ngân vốn đầu tư công hằng năm).

- Tại Nghị quyết số 390/2015/NQ-HĐND không phân loại ngành, lĩnh vực đầu tư cụ thể, do đó việc lựa chọn danh mục đầu tư theo các ngành lĩnh vực chưa bao quát hết được các đối tượng đầu tư, do đó còn một số ngành lĩnh vực như công nghệ thông tin, tài nguyên môi trường… số vốn được bố trí vốn còn thấp.

Để thống nhất về nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ vốn đầu tư công nguồn ngân sách địa phương giai đoạn 2021-2025 trên địa bàn tỉnh Điện Biên; làm căn cứ pháp lý để lập, giao kế hoạch đầu tư công trung hạn và hằng năm trong giai đoạn 2021-2025, đồng thời là căn cứ để quản lý, giám sát, thanh tra, kiểm tra, kiểm toán việc thực hiện kế hoạch đầu tư công thì việc Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên ban hành các nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ vốn đầu tư công nguồn ngân sách địa phương giai đoạn 2021-2025 cho phù hợp với khả năng tài chính và đặc điểm tình hình của tỉnh Điện Biên là cần thiết, phù hợp với yêu cầu, quy định của Thủ tướng Chính phủ.
II. Mục đích, quan điểm chỉ đạo việc xây dựng Nghị quyết

1. Mục đích: Việc xây dựng nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ vốn đầu tư công nguồn ngân sách địa phương giai đoạn 2021-2025 trên địa bàn tỉnh Điện Biên nhằm cụ thể hóa quy định tại khoản 2, Điều 10, Quyết định số 26/2020/QĐ-TTg ngày 14/9/2020 của Thủ tướng Chính phủ; làm căn cứ cho việc lập kế hoạch đầu tư trung hạn vốn ngân sách địa phương giai đoạn 2021-2025, phục vụ cho các mục tiêu, nhiệm vụ của kế hoạch phát triển kinh tế xã hội 5 năm giai đoạn 2021-2025; đồng thời tiếp tục bảo đảm việc phân bổ đúng mục tiêu, tránh đầu tư dàn trải, lãng phí, nâng cao tính công khai, minh bạch, tăng cường hiệu quả trong quản lý, sử dụng nguồn vốn đầu tư công.
2. Quan điểm chỉ đạo

Việc xây dựng nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ vốn đầu tư công nguồn ngân sách địa phương giai đoạn 2021-2025 trên địa bàn tỉnh Điện Biên dựa trên những quan điểm, nguyên tắc cơ bản sau:

a) Việc xây dựng các nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ vốn phải nhằm thực hiện các mục tiêu, định hướng của Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Điện Biên đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030; Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2021-2025 của tỉnh Điện Biên và các quy hoạch ngành, lĩnh vực được phê duyệt.
b) Phù hợp với các quy định của Luật Đầu tư công và Luật NSNN, Nghị quyết số 973/2020/UBTVQH14 ngày 8/7/2020 Ủy ban Thường vụ Quốc hội quy định về các nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ vốn đầu tư công nguồn ngân sách nhà nước giai đoạn 2021-2025, Quyết định số 26/2020/QĐ-TTg ngày 14/9/2020 của Thủ tướng Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Nghị quyết số 973/2020/UBTVQH14 ngày 8/7/2020 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội quy định về các nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ vốn đầu tư công nguồn ngân sách nhà nước giai đoạn 2021-2025 và các văn bản pháp luật có liên quan. 

c) Bảo đảm quản lý tập trung, thống nhất về mục tiêu, cơ chế, chính sách; thực hiện phân cấp trong quản lý đầu tư theo quy định của pháp luật, tạo quyền chủ động cho các cấp chính quyền địa phương; phù hợp với khả năng tài chính và đặc điểm tình hình của tỉnh Điện Biên.
d) Nâng cao hiệu quả đầu tư từ nguồn vốn ngân sách địa phương, tránh đầu tư dàn trải, thất thoát và đảm bảo tính công khai, minh bạch trong hoạt động đầu tư, góp phần tích vực vào việc tăng cường cải cách hành chính và phòng chống tham nhũng, lãng phí.

e) Kế thừa những ưu điểm và khắc phục được những tồn tại hạn chế trong quá trình thực hiện Nghị quyết số 390/2015/NQ-HĐND của HĐND tỉnh.


III. Quá trình xây dựng dự thảo Nghị quyết  

- Căn cứ Quyết định số 15/QĐ-TTHĐND ngày 15/10/2020 của Thường trực HĐND tỉnh về việc chấp thuận đề nghị xây dựng Nghị quyết Hội đồng nhân dân tỉnh; UBND tỉnh đã giao Sở Kế hoạch và Đầu tư là cơ quan chủ trì soạn thảo dự thảo Nghị quyết;


- Sở Kế hoạch và Đầu tư đã dự thảo Tờ trình của UBND tỉnh, Nghị quyết của HĐND tỉnh ban hành các nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ vốn đầu tư công nguồn ngân sách địa phương giai đoạn 2021-2025, tỉnh Điện Biên và lấy ý kiến tham gia của các Sở, ngành và UBND các huyện, thị xã, thành phố liên quan tại công văn số 1499/SKHĐT-TH ngày 19/10/2020.


- Sau khi có ý kiến tham gia của các Sở, ngành, đơn vị và UBND các huyện, thị, thành phố liên quan, Sở Kế hoạch và Đầu tư đã hoàn thiện trình UBND tỉnh dự thảo Nghị quyết của HĐND tỉnh và đã được Sở Tư pháp thẩm định tại Báo cáo số 1363/BC-STP ngày 30/10/2020. Nội dung Sở Kế hoạch và Đầu tư tham mưu trình UBND tỉnh về cơ cấu phân bổ vốn theo 02 phương án, trong đó đã phân tích đánh giá ưu nhược điểm của từng phương án:

Phương án 1: Không bổ sung từ nguồn cân đối ngân sách địa phương cấp tỉnh cho ngân sách các huyện, thị xã, thành phố (không phân cấp cho các huyện, thị xã, thành phố, thực hiện tương tự như giai đoạn 2016-2020 tại NQ 390), cơ cấu phân bổ như sau:

- Mức vốn cân đối ngân sách địa phương được Thủ tướng Chính phủ giao, sau khi thực hiện phân bổ cho các khoản chi chung (gồm dự phòng 10%; Trả nợ vay, lãi vay; Đối ứng cho dự án ODA; Vốn thực hiện quy hoạch tỉnh; Bố trí cho các công trình trọng điểm của tỉnh), phần vốn còn lại được phân bổ như sau:

+ Phân bổ cho các huyện, thị xã, thành phố: 70%

+ Phân bổ cho các ngành, lĩnh vực do cơ quan, đơn vị cấp tỉnh quản lý: 30%

Phương án 2: Thực hiện bổ sung từ nguồn cân đối ngân sách địa phương cấp tỉnh cho ngân sách các huyện, thị xã, thành phố (Thực hiện phân cấp cho các huyện, thị xã, thành phố), cơ cấu phân bổ như sau:

- Dành tối đa không quá 30% nguồn cân đối ngân sách địa phương cấp tỉnh để bổ sung cho ngân sách các huyện, thị xã thành phố và phân cấp cho các huyện, thị xã, thành phố quản lý, sử dụng, phân bổ theo quy định của Luật Ngân sách Nhà nước, Luật Đầu tư công.

- Mức vốn còn lại được phân bổ cho các dự án cụ thể theo ngành, lĩnh vực quy định tại Điều 2 của Nghị quyết này và do cấp tỉnh quản lý.
* Đánh giá, so sánh ưu nhược điểm của 02 phương án

- Thực hiện theo Phương án 1:

+ Ưu điểm: Tương tự giai đoạn 2016-2020, tất cả nguồn vốn NSĐP do cấp tỉnh quản lý, tạo sự thống nhất trong cách quản lý, sử dụng vốn đầu tư công trên địa bàn toàn tỉnh.

+ Nhược điểm: Với một số tồn tại, hạn chế của phương án này đã được đánh giá tại phần 2, mục I nêu trên; đồng thời chưa tạo được sự chủ động cho các huyện, thị xã và thành phố trong việc thực hiện kế hoạch đầu tư công theo hướng đổi mới của Luật Đầu tư công như về thẩm quyền phê duyệt chủ trương đầu tư (tại điều 17), phê duyệt điều chỉnh kế hoạch đầu tư công trung hạn và hàng năm vốn NSĐP (tại Điều 67). 

- Thực hiện theo Phương án 2:

+ Ưu điểm:

(1) Cơ cấu phân bổ vốn NSĐP (dành tối đa không quá 30% nguồn cân đối NSĐP cấp tỉnh để bổ sung cho ngân sách các huyện, thị xã thành phố quản lý; Mức vốn còn lại được phân bổ cho các dự án cụ thể theo ngành, lĩnh vực do cấp tỉnh quản lý) được vận dụng theo quy định tại điểm b, khoản 2, điều 5, Quyết định số 26/2020/QĐ-TTg về cơ cấu phân bổ vốn NSTW bổ sung cho các địa phương. Sau khi phân bổ vốn cho các huyện theo tỷ lệ quy định, phần vốn còn lại do cấp tỉnh quản lý, để chủ động để ưu tiên cho thực hiện mục tiêu, nhiệm vụ trọng tâm, các dự án trọng điểm của tỉnh và các nhiệm vụ cấp bách phát sinh trong quá trình điều hành thực hiện các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội.
(2) Việc thực hiện bổ sung có mục tiêu từ ngân sách địa phương cấp tỉnh cho ngân sách cấp huyện và phân cấp cho cấp huyện quản lý, là phù hợp với quy định của Luật Ngân sách và Luật Đầu tư công. Qua đó sẽ khắc phục được hạn chế so với giai đoạn 2016-2020 và tạo sự linh hoạt trong điều hành, triển khai thực hiện kế hoạch đầu tư theo hướng đổi mới của Luật Đầu tư công.

+ Nhược điểm: Do năng lực quản lý, điều hành ở cấp huyện còn hạn chế, nên phải tăng cường công tác quản lý, giám sát, thanh tra, kiểm tra việc triển khai thực hiện kế hoạch đầu tư công và điều hành ngân sách trên địa bàn các huyện, thị xã, thành phố. 
Tại Phiên họp tháng 10 (lần 2) của UBND tỉnh, các thành viên UBND tỉnh đã thảo luận, phân tích đánh giá ưu, nhược điểm của các phương án và thống nhất chọn Phương án 2 (dành tối đa không quá 30% nguồn cân đối ngân sách địa phương cấp tỉnh để bổ sung cho ngân sách các huyện, thị xã, thành phố và phân cấp cho các huyện, thị xã, thành phố quản lý, sử dụng, phân bổ theo quy định của Luật Ngân sách Nhà nước, Luật Đầu tư công). Vì thực hiện theo phương án này, sẽ tạo sự linh hoạt trong quá trình triển khai thực hiện kế hoạch đầu tư công và điều hành ngân sách của các huyện, thị xã, thành phố; thực hiện theo hướng đổi mới trong phân cấp của Luật Đầu tư công và Luật Ngân sách nhà nước.
IV. Bố cục và nội dung cơ bản của dự thảo Nghị quyết

1. Bố cục và nội dung cơ bản: Dự thảo Nghị quyết bao gồm 10 Điều, cụ thể như sau:

Điều 1. Phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng

Điều 2. Ngành, lĩnh vực sử dụng vốn đầu tư công nguồn ngân sách địa phương giai đoạn 2021-2025

Điều 3. Nguyên tắc và thứ tự ưu tiên phân bổ vốn đầu tư công nguồn ngân sách địa phương giai đoạn 2021-2025

Điều 4. Cơ cấu phân bổ vốn đầu tư công nguồn ngân sách địa phương giai đoạn 2021-2025 (không bao gồm nguồn thu từ sử dụng đất và xổ số kiến thiết)

Điều 5. Tiêu chí và định mức phân bổ vốn đầu tư công nguồn ngân sách địa phương giai đoạn 2021-2025 cho các huyện, thị xã, thành phố

Điều 6. Nguyên tắc phân bổ nguồn vốn xổ số kiến thiết

Điều 7. Nguyên tắc phân bổ nguồn thu từ sử dụng đất

Điều 8. Quy định chuyển tiếp

Điều 9. Tổ chức thực hiện

(Chi tiết như dự thảo Nghị quyết kèm theo)

2. Một số nội dung mới của dự thảo Nghị quyết giai đoạn 2021-2025 so với Nghị quyết số 390/2015/NQ-HĐND

(Có Phụ lục giải trình kèm theo)

3. Dự kiến xác định điểm số theo tiêu chí và số vốn phân bổ cho các huyện giai đoạn 2021-2025

(Có Phụ biểu tính toán kèm theo)

(Có dự thảo Nghị quyết của HĐND tỉnh, Báo cáo thẩm định của Sở Tư pháp gửi kèm theo).

Trên đây là nội dung Tờ trình đề nghị ban hành các nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ vốn đầu tư công nguồn ngân sách địa phương giai đoạn 2021-2025, tỉnh Điện Biên. UBND tỉnh trình HĐND tỉnh xem xét, Quyết nghị./.

	Nơi nhận:                       

- Như trên;

- TT.Tỉnh ủy (b/c);

- TT. HĐND tỉnh (b/c);

- Lãnh đạo UBND tỉnh;

- Lãnh đạo VP.UBND tỉnh;

- Các Sở: KH, TC;

- Lưu: VT, TH.                                                 
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN

CHỦ TỊCH

Mùa A Sơn
	
	


PHỤ LỤC

Một số nội dung mới của dự thảo Nghị quyết giai đoạn 2021-2025 so với Nghị quyết số 390/2015/NQ-HĐND

(Kèm theo Tờ trình số       /TTr-UBND ngày     /11/2020 của UBND tỉnh)

	Nghị quyết số 390
	Dự thảo Nghị quyết mới
	Căn cứ đề xuất

	1. Ngành, lĩnh vực sử dụng vốn đầu tư công nguồn ngân sách địa phương

	- Không quy định cụ thể các ngành, lĩnh vực sử dụng vốn đầu tư công nguồn NSĐP
	- Được bố trí cho các đối tượng quy định tại Điều 5, Luật Đầu tư công và phân theo 13 ngành, lĩnh vực cụ thể theo quy định tại Điều 3 của Quyết định số 26/2020/QĐ-TTg
	- Việc phân loại dự án theo 13 ngành, lĩnh vực áp dụng theo quy định tại Điều 3 của Quyết định số 26/2020/QĐ-TTg, để bao quát, cụ thể hóa hết các ngành, lĩnh vực sử dụng vốn NSĐP đảm bảo phù hợp với Luật ĐTC và Luật NSNN

	2. Cơ cấu phân bổ vốn ngân sách địa phương

	Cơ cấu phân bổ vốn giai đoạn 2016-2020 như sau:

- Năm 2016: Sau khi trừ đi các khoản chi chung như: Trả nợ vay, chuẩn bị đầu tư (2%), an ninh quốc phòng (5%), khoa học công nghệ, các ngành tỉnh (20%), dự phòng (10%). Số vốn còn lại phân bổ cho các huyện theo số điểm tương ứng của từng huyện.

- Từ năm 2017-2020: Vốn đầu tư trong cân đối của các địa phương được tính tăng 10% so với số vốn đầu tư năm trước.
	Quy định cụ thể cơ cấu phân bổ vốn NSĐP cho các ngành, lĩnh vực và bổ sung cho ngân sách các huyện. Cụ thể như sau:
Thực hiện bổ sung từ nguồn cân đối ngân sách địa phương cấp tỉnh cho ngân sách các huyện, thị xã, thành phố (phân cấp cho các huyện, thị xã, thành phố), cơ cấu phân bổ như sau:

- Dành tối đa không quá 30% nguồn cân đối ngân sách địa phương cấp tỉnh để bổ sung cho ngân sách các huyện, thị xã thành phố và phân cấp cho các huyện, thị xã, thành phố quản lý, sử dụng, phân bổ theo quy định của Luật Ngân sách Nhà nước, Luật Đầu tư công.
- Mức vốn còn lại được phân bổ cho các dự án cụ thể theo ngành, lĩnh vực quy định tại Điều 2 của Nghị quyết này và do cấp tỉnh quản lý.
	- Căn cứ đề xuất: Cơ cấu phân bổ vốn NSĐP vận dụng theo quy định tại điểm b, khoản 2, điều 5, QĐ số 26/2020/QĐ-TTg về cơ cấu phân bổ vốn NSTW bổ sung cho các địa phương. 

- Ưu điểm: Việc thực hiện bổ sung có mục tiêu từ ngân sách địa phương cấp tỉnh cho ngân sách cấp dưới phù hợp theo quy định của Luật NSNN. Tạo điều kiện phân cấp, phân quyền cho các huyện, thị xã, thành phố; tạo sự linh hoạt trong điều hành, triển khai thực hiện kế hoạch đầu tư công theo hướng đổi mới của Luật Đầu tư công như về thẩm quyền phê duyệt Chủ trương đầu tư (tại điều 17, Luật ĐTC), phê duyệt điều chỉnh kế hoạch Đầu tư công trung hạn và hàng năm vốn NSĐP (tại Điều 67, Luật ĐTC).

	3. Tiêu chí và định mức phân bổ vốn NSĐP cho các huyện, thị xã, thành phố

	- Tiêu chí dân số: Số dân trung bình; số người dân tộc thiểu số.

- Tiêu chí về trình độ phát triển: Tỷ lệ hộ nghèo; số thu nội địa (không bao gồm số thu từ sử dụng đất)

- Tiêu chí diện tích: Diện tích đất tự nhiên.

- Tiêu chí về đơn vị hành chính cấp huyện: Số đơn vị hành chính cấp huyện; số huyện miền núi; số huyện biên giới.

- Tiêu chí bổ sung: Số xã biên giới.
	- Tiêu chí dân số: Số dân trung bình; số người dân tộc thiểu số năm 2019.

- Tiêu chí về trình độ phát triển: Tỷ lệ hộ nghèo; số thu nội địa (không bao gồm số thu từ sử dụng đất, xổ số kiến thiết)

- Tiêu chí diện tích: Diện tích đất tự nhiên.

- Tiêu chí về đơn vị hành chính cấp xã, phường: Số đơn vị hành chính cấp xã, phường; số xã biên giới đất liền.

- Tiêu chí bổ sung: Vùng kinh tế động lực (trục kinh tế động lực dọc theo QL 279).
	- Tiêu chí, định mức phân bổ vốn NSĐP cho các huyện, thị xã, thành phố vận dụng theo các quy định tại điều 7, QĐ số 26/2020/QĐ-TTg và tình hình thực tế của tỉnh Điện Biên. Bảo đảm tương quan hợp lý về cơ cấu phân bổ vốn đầu tư giữa các huyện, thị xã, thành phố.

- Tiêu chí bổ sung: Theo Quyết định số 555/QĐ-TTg ngày 16/5/2018 của Thủ tướng Chính phủ về điều chỉnh quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Điện Biên đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030 và tại Nghị quyết được thông qua tại Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XII; tiếp tục định hướng phát triển và phân địa bàn các huyện có yếu tố cơ bản tương đồng về kinh tế - xã hội trên địa bàn tỉnh thành 03 vùng kinh tế trọng điểm của tỉnh gồm: Vùng kinh tế động lực (trục kinh tế động lực dọc theo QL 279); Vùng kinh tế lâm, nông nghiệp sinh thái Sông Đà; Vùng kinh tế Nậm Pồ - Mường Nhé.

      Trong giai đoạn 2021 - 2025, tỉnh đã xác định sẽ ưu tiên đầu tư cho địa bàn thành phố Điện Biên Phủ, Điện Biên và Tuần Giáo thuộc trục kinh tế động lực dọc theo QL 279; để làm động lực và tạo đà phát triển cho các vùng kinh tế khác trong các giai đoạn tiếp theo.

	4. Vốn xổ số kiến thiết và nguồn thu từ sử dụng đất

	- Không quy định nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ vốn xổ số kiến thiết và nguồn thu sử dụng đất trong NQ 390/2015
	- Vốn Xổ số kiến thiết: Bố trí tối thiểu 60% để đầu tư cho lĩnh vực giáo dục - đào tạo, dạy nghề và lĩnh vực y tế; tối thiểu 10% để thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm thuộc CTMTQG NTM do cấp tỉnh quản lý; Số còn lại bố trí cho các công trình ứng phó với biến đổi khí hậu và các công trình quan trọng khác.

- Đối với phần nguồn thu sử dụng đất trong cân đối ngân sách địa phương đưa vào đầu tư sẽ ưu tiên bố trí để đầu tư các công trình trọng điểm, công tác GPMB, các dự án di dân, tái định cư và xây dựng nông thôn mới
	


� Lĩnh vực Giao thông chiếm 31,3% (bố trí 934.276 triệu đồng cho 101 công trình); Lĩnh vực Giáo dục đào tạo chiếm 17,2% (bố trí 515.016 triệu đồng cho 105 công trình); Lĩnh vực Nông, lâm nghiệp chiếm 10,23% (bố trí 305.040 triệu đồng cho 44 công trình)
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