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BÁO CÁO THẨM TRA

Dự thảo Nghị quyết ban hành nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ vốn đầu tư công nguồn ngân sách địa phương giai đoạn 2021-2025 
trên địa bàn tỉnh Điện Biên
 
Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh, Ban Kinh tế - Ngân sách chủ trì, phối hợp với các Ban HĐND thẩm tra dự thảo Nghị quyết ban hành các nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ vốn đầu tư công nguồn ngân sách địa phương giai đoạn 2021-2025 trên địa bàn tỉnh Điện Biên, trên cơ sở Tờ trình số 4226/TTr-UBND ngày 07/11/2020 của UBND tỉnh. Qua thẩm tra, Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh có ý kiến như sau: 
1. Sự cần thiết ban hành nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ vốn đầu tư công nguồn ngân sách địa phương giai đoạn 2021-2025
Căn cứ Nghị quyết số 973/2020/UBTVQH14 ngày 8/7/2020 Ủy ban Thường vụ Quốc hội; Quyết định số 26/2020/QĐ-TTg ngày 14/9/2020 của Thủ tướng Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Nghị quyết số 973/2020/UBTVQH14 ngày 8/7/2020 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội quy định về các nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ vốn đầu tư công nguồn ngân sách nhà nước giai đoạn 2021-2025. Việc UBND tỉnh trình HĐND tỉnh ban hành nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ vốn đầu tư công nguồn ngân sách địa phương giai đoạn 2021-2025 trên địa bàn tỉnh Điện Biên, làm căn cứ pháp lý để lập, giao kế hoạch đầu tư công trung hạn và hằng năm trong giai đoạn 2021-2025 là cần thiết, phù hợp với quy định của Trung ương.
2. Về nội dung
Sau khi nghiên cứu, so sánh các ưu, nhược điểm của 02 phương án tại Tờ trình số 4226/TTr-UBND ngày 07/11/2020 của UBND tỉnh, Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh đồng thuận việc lựa chọn phương án 2 (dành tối đa không quá 30% nguồn cân đối ngân sách địa phương cấp tỉnh để bổ sung cho ngân sách các huyện, thị xã, thành phố và phân cấp cho các huyện, thị xã, thành phố quản lý, sử dụng, phân bổ theo quy định của Luật Ngân sách Nhà nước, Luật Đầu tư công). Theo phương án này, sẽ tạo sự linh hoạt trong quá trình triển khai thực hiện kế hoạch đầu tư công và điều hành ngân sách của các huyện, thị xã, thành phố; đồng thời cũng khắc phục được những tồn tại, hạn chế của Nghị quyết số 390/2015/NQ-HĐND ngày 10/11/2015 của HĐND tỉnh ban hành nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ vốn đầu tư công nguồn ngân sách địa phương giai đoạn 2016-2020 trên địa bàn tỉnh Điện Biên, theo hướng đổi mới trong phân cấp của Luật Đầu tư công và Luật Ngân sách nhà nước, phù hợp các văn bản pháp luật hiện hành và tình hình thực tế của tỉnh.
3. Dự thảo Nghị quyết 

- Việc ban hành Nghị quyết là đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh.

- Nội dung dự thảo Nghị quyết phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng, an ninh của tỉnh.
- Một số câu, từ chưa phù hợp trong dự thảo Nghị quyết đã được các Ban HĐND tỉnh phối hợp với UBND tỉnh chỉnh lý tại phiên họp thẩm tra.
Trên đây là báo cáo thẩm tra dự thảo Nghị quyết ban hành các nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ vốn đầu tư công nguồn ngân sách địa phương giai đoạn 2021-2025 trên địa bàn tỉnh Điện Biên. Ban Kinh tế - Ngân sách kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./. 
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