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BÁO CÁO THẨM TRA

Tình hình thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh năm 2019; Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh năm 2020, tỉnh Điện Biên


Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh thực hiện thẩm tra báo cáo số 357/BC-UBND ngày 2 tháng 12 năm 2019, của UBND tỉnh Điện Biên và dự thảo "Nghị quyết về phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2020, tỉnh Điện Biên"; báo cáo kết quả công tác năm 2019 và phương hướng nhiệm vụ năm 2020 của: Tòa án nhân dân, Viện kiểm sát nhân dân, Cục thi hành án dân sự; trên cơ sở kết quả giám sát của các cơ quan HĐND tỉnh và kết quả thẩm tra của các Ban của HĐND tỉnh, Ban Kinh tế - Ngân sách báo cáo kết quả thẩm tra như sau: 

I. BÁO CÁO TÌNH HÌNH THỰC HIỆN KẾ HOẠCH PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI, QUỐC PHÒNG - AN NINH NĂM 2019; KẾ HOẠCH PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI, ĐẢM BẢO QUỐC PHÒNG - AN NINH NĂM 2020, TỈNH ĐIỆN BIÊN 

1.  Về thực hiện nhiệm vụ phát triển KT-XH bảo đảm Quốc phòng - An ninh năm 2019 
Các ban của HĐND tỉnh nhất trí với đánh giá kết quả trong Báo cáo 357/BC-UBND ngày 2 tháng 12 năm 2019 của UBND tỉnh và thống nhất nhận định như sau:
- Năm 2019, Năm thứ 4 thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Điện Biên lần thứ XIII và Nghị quyết về kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm, giai đoạn 2016 – 2020 của HĐND tỉnh. Dưới sự lãnh đạo của Tỉnh ủy, HĐND tỉnh, sự phối hợp của Ủy ban MTTQ và các đoàn thể tỉnh, nhiều chỉ tiêu kinh tế - xã hội 5 năm cơ bản đã đạt kế hoạch; UBND tỉnh đã tập trung chỉ đạo các cấp, các ngành tổ chức triển khai thực hiện và đề ra các nhiệm vụ giải pháp điều hành kịp thời, đạt được những kết quả tích cực về mọi mặt, các chỉ tiêu chính nổi bật trong kế hoạch 2019 như sau:
Dự ước tổng sản phẩm trên địa bàn tỉnh GRDP tăng 7,2% so với thực hiện năm 2018. Cơ cấu kinh tế tiếp tục chuyển dịch theo hướng xác định; tái cơ cấu nông nghiệp tiếp tục được quan tâm; Giá trị sản xuất công nghiệp thực hiện ước tăng; tiếp tục rà soát, điều chỉnh bổ sung quy hoạch cho phù hợp với định hướng, chủ trương sắp xếp, điều chỉnh địa giới hành chính và thực hiện Đề án phát triển hệ thống đô thị tỉnh Điện Biên giai đoạn 2016-2020; hoạt động thương mại, dịch vụ phát triển ổn định; kim ngạch xuất, nhập khẩu tăng so với cùng kỳ năm trước; Các dự án trọng điểm trên địa bàn tỉnh được quan tâm thúc đẩy triển khai thực hiện, nhất là các dự án liên quan đến phương án đầu tư cải tạo, nâng cấp Cảng hàng không Điện Biên; môi trường đầu tư, thu hút đầu tư tiếp tục được cải thiện.

Các chính sách xã hội như trợ cấp, cứu đói, cấp phát bảo hiểm y tế cho các đối tượng chính sách xã hội tiếp tục thực hiện tốt; các chương trình, dự án giảm nghèo trên địa bàn được triển khai tích cực; công tác bảo vệ chăn sóc sức khỏe cho nhân dân, thực hiện hiệu quả, chất lượng công tác khám chữa bệnh tại các cơ sở y tế tiếp tục được nâng lên; Cơ sở vật chất trang thiết bị dạy học, chất lượng dạy học tiếp tục được quan tâm đầu tư và cải thiện.

Các chương trình, dự án, chính sách cho vùng đồng bào dân tộc tiếp tục được quan tâm trú trọng; góp phần xóa đói, giảm nghèo, từng bước nâng cao đời sống đồng bào các dân tộc thiểu số ở khu vực đặc biệt khó khăn, vùng cao, vùng biên giới. Đại hội Đại biểu các dân tộc thiểu số các cấp lần thứ III được thực hiện theo đúng kế hoạch. Công tác quản lý nhà nước về tín ngưỡng, tôn giáo được quan tâm, triển khai thực hiện đúng quy định của pháp luật.
Thực hiện tốt công tác quân sự quốc phòng địa phương, bảo vệ vững chắc chủ quyền biên giới quốc gia; Tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, an ninh trên các tuyến biên giới và nội địa được giữ vững, ổn định; Công tác đối ngoại được quan tâm, trú trọng; duy trì tốt mối quan hệ hợp tác giữa tỉnh Điện Biên với các tỉnh Bắc Lào, tiếp tục mở rộng quan hệ kinh tế đối ngoại với tỉnh Vân Nam (Trung Quốc), tỉnh Nan, tỉnh Chiềng Rai (Thái Lan).

2.  Về hạn chế và nguyên nhân

- Các Ban của HĐND tỉnh nhất trí với các hạn chế và nguyên nhân đã nêu trong báo cáo của UBND tỉnh, đồng thời bổ sung một số tồn tại, hạn chế như sau:
2.1. Hạn chế 

- Một số dự án trọng điểm của tỉnh thực hiện chậm so với kế hoạch; có dự án đã hết thời gian thực hiện dự án nhưng vẫn chưa hoàn thành; một số chương trình dự án trọng điểm tiến độ giải ngân thấp; một số chỉ tiêu sản xuất nông, lâm nghiệp chưa đạt kế hoạch (trồng rừng đạt 34,44%, đàn gia súc đạt 87,5% do ảnh hưởng của dịch tả lợn Châu phi); nợ đọng thuế ở mức cao (248,4 tỷ đồng).  

- Việc xác định giá khởi điểm trong công tác đấu giá đất tại một số nơi chưa sát với giá thị trường. Một số địa phương chưa hoàn thành kế hoạch đấu giá; một số huyện thực hiện phân chia tiền thu được từ đấu giá quyền sử dụng đất chưa đảm bảo tỷ lệ theo quy định.

- Việc đầu tư dự án theo hình thức đối tác công tư (PPP) trên địa bàn tỉnh còn chậm, nhất là công tác: lập, thẩm định, phê duyệt báo cáo nghiên cứu khả thi, lập thẩm định, phê duyệt thiết kế bản vẽ thi công – dự toán, lựa chọn nhà đầu tư, công tác đền bù giải phóng mặt bằng; các dự án đều do nhà đầu tư đề xuất dự án, do đó các ngành chưa tiếp cận một cách tổng quát và đầy đủ về dự án PPP, chưa xây dựng được danh mục dự án PPP để kêu gọi đầu tư.

- Công tác điều tra, rà soát hộ nghèo, hộ cận nghèo hằng năm còn hạn chế, dẫn đến số liệu điều tra của một số đơn vị, địa phương chưa chính xác.

- Giáo viên mầm non theo định mức của Bộ Giáo dục và Đào tạo còn thiếu; dẫn đến áp lực lớn cho giáo viên về sỹ số học sinh/lớp, thời gian trên lớp cũng như chất lượng giảng dạy. Chất lượng nuôi dưỡng và giáo dục trẻ ở một số lớp mẫu giáo ghép nhiều độ tuổi còn hạn chế, nhất là lớp ghép giữa độ tuổi nhà trẻ với độ tuổi mẫu giáo.  
2.2. Nguyên nhân của hạn chế 

- Các chủ đầu tư còn chưa quyết liệt trong việc thực hiện dự án; Công tác giải phóng mặt bằng tái định cư còn gặp nhiều khó khăn (dự án đường 60m, dự án đấu giá đất him lam, dự án hạ tầng khung); Nguồn vốn thực hiện chương trình Mục tiêu phát triển lâm nghiệp bền vững Trung ương phân bổ muộn, ảnh hưởng đến thực hiện trồng rừng phòng hộ.
- Việc rà soát điều chỉnh quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất còn chậm; việc kiểm tra sử dụng đất của các tổ chức, cá nhân còn hạn chế, chưa khai thác có hiệu quả các quỹ đất; chưa có quy định đấu giá mẫu nên các địa phương tổ chức thực hiện chưa đồng bộ thống nhất. Một số địa phương chưa nắm chắc các quy định về tỷ lệ phân chia nguồn thu từ đấu giá đất. Công tác kiểm tra, hướng dẫn của các ngành chuyên môn tỉnh còn hạn chế, chưa kịp thời, đầy đủ.

- Cơ chế chính sách thực hiện đầu tư theo hình thức đối tác công tư (PPP) liên tục thay đổi, chậm ban hành các hướng dẫn thực hiện đặc biệt là hướng dẫn sử dụng tài sản công để thanh toán cho nhà đầu tư thực hiện dự án theo hình thức hợp đồng BT. Các ngành, các nhà đầu tư trên địa bàn chưa có kinh nghiệm trong việc lập đề xuất dự án đầu tư.

- Nguồn lực cho chương trình nông thôn mới còn hạn hẹp, chủ yếu từ nguồn ngân sách TW và một phần ngân sách tỉnh; xuất phát điểm xây dựng nông thôn mới của các xã trên địa bàn tỉnh rất thấp; hệ thống hạ tầng còn nhiều khó khăn, tỷ lệ hộ nghèo cao; nguồn lực xã hội hóa hạn chế. 
- UBND các huyện, thị xã, thành phố chậm thực hiện việc tuyển dụng biên chế sự nghiệp giáo dục và đào tạo theo kế hoạch giao. Tại các điểm trường, do thiếu giáo viên, thiếu phòng học, số trẻ ở một độ tuổi ít nên phải tổ chức học ghép nhiều độ tuổi.
II. DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT VỀ PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI, ĐẢM BẢO QUỐC PHÒNG – AN NINH NĂM 2020
1. Nghị quyết được ban hành đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh. Dự thảo nghị quyết được xây dựng trên cơ sở, kết quả thực hiện mục tiêu, nhiệm vụ về phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng – an ninh năm 2019.

2. Các ban của HĐND tỉnh nhất trí mục tiêu tổng quát, các chỉ tiêu chủ yếu, các nhiệm vụ giải pháp trong dự thảo Nghị quyết đồng thời đề nghị bổ sung một số giải pháp sau:
- Tăng cường công tác quản lý đất đai: Thúc đẩy nhanh việc kiểm đếm, quy chủ để đẩy nhanh công tác giải phóng mặt bằng, thúc đẩy nhanh các dự án tái định cư tạo quỹ đất tái định cư cho các hộ dân bị ảnh hưởng bởi các dự án, tiếp tục báo cáo chính phủ và các bộ ngành trung ương trong công tác khó khăn về nguồn vốn; rà soát, lập quy hoạch, kế hoạch, tạo quỹ đất bán đấu giá.
- Chỉ đạo các cơ quan quản lý nhà nước tạo mọi điều kiện hỗ trợ cho các nhà đầu tư triển khai đảm bảo tiến độ các dự án đầu tư theo hình thức PPP; Ban hành quy định về quy chế đấu giá tài sản của địa phương theo quy định. 
- Chú trọng thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia về nông thôn mới; chương trình giảm nghèo nhanh và bền vững; đẩy nhanh tiến độ xây dựng, bàn giao và đưa vào sử dụng nhà máy nước huyện Nậm Pồ, Mường Nhé, đẩy nhanh tiến độ xây dựng bệnh viện đa khoa huyện Nậm Pồ.  
- Chỉ đạo rà soát chỉ tiêu biên chế sự nghiệp HĐND tỉnh đã giao cho cấp huyện, phê duyệt phương án tuyển dụng, ưu tiên tuyển dụng giáo viên mầm non. Kiểm tra, chỉ đạo tuyệt đối không thực hiện việc hợp đồng giáo viên mầm non.

- Tăng cường công tác kiểm tra, kiểm soát hàng hóa xuất, nhập khẩu.
- Tập trung, tổ chức tốt việc kiểm soát chặt chẽ tình hình diễn biến dịch trên cây trồng, vật nuôi đặc biệt đối với các loại dịch bệnh mới; chỉ đạo thực hiện tốt công tác thống kê nhất là thống kê đối với sản lượng cây có hạt trên nương.
Một số điều chỉnh từ ngữ, xem xét số liệu trong soạn thảo Nghị quyết đã được UBND tỉnh tiếp thu phối hợp với các Ban của HĐND để chỉnh sửa vào Dự thảo Nghị quyết trình tại kỳ họp.
Trên đây là Báo cáo trẩm tra Báo cáo Tình hình thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2019; Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2020, tỉnh Điện Biên. Các Ban của HĐND trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.

	Nơi nhận:

- TT HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh;

- Uỷ ban MTTQ tỉnh;

- Các Đại biểu Quốc hội tỉnh;

- Các Đại biểu HĐND tỉnh;

- VPHĐND tỉnh;

- Lưu: VT, CV KTNS.
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