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BÁO CÁO THẨM TRA

Dự thảo Nghị quyết thông qua bảng giá đất trên địa bàn tỉnh Điện Biên từ ngày 01 tháng 01 năm 2020 đến ngày 31 tháng 12 năm 2024 


Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh, Ban Kinh tế - Ngân sách chủ trì, phối hợp với các Ban HĐND tỉnh thẩm tra dự thảo Nghị quyết thông qua bảng giá đất trên địa bàn tỉnh Điện Biên từ ngày 01 tháng 01 năm 2020 đến ngày 31 tháng 12 năm 2024 (kèm theo Tờ trình số 3527/TT-UBND ngày 29/11/2019 của UBND tỉnh). Qua thẩm tra và tổng hợp ý kiến thẩm tra của các Ban HĐND tỉnh, Ban Kinh tế - Ngân sách có ý kiến như sau:

1. Sự cần thiết ban hành Nghị quyết

Theo quy định của Luật đất đai năm 2013, Bảng giá đất được xây dựng định kỳ 5 năm một lần và công khai vào ngày 01 tháng 01 của năm đầu kỳ. Để kịp thời triển khai Bảng giá đất trong kỳ tiếp theo, tại kỳ họp này  UBND tỉnh trình HĐND tỉnh thông qua bảng giá đất từ ngày 01 tháng 01 năm 2020 đến ngày 31 tháng 12 năm 2024 trên địa bàn tỉnh Điện Biên là đúng quy định.

2. Phương pháp xây dựng giá các loại đất

Xây dựng dựa trên các văn bản hướng dẫn của Chính phủ, các Bộ, ngành trên cơ sở phân tích tổng hợp, so sánh giữa bảng giái đất của các huyện, thị xã, thành phố đồng thời cũng so sánh bảng giá đất tại địa phương thuộc tỉnh khác giáp danh với tỉnh Điện Biên. Trên cơ sở điều tra, khảo sát giá chuyển nhượng trên thị trường, cập nhập những yếu tố biến động về giá chuyển nhượng sử dụng đất trong điều kiện bình thường, các khu vực được đầu tư cải tạo cơ sở hạ tầng được điều chỉnh phù hợp dùng phương pháp so sánh trực tiếp các mức giá ở vị trí tương đồng và thừa kế bảng giá đất kỳ giá đất 2015-2019.

3. Nội dung cụ thể bảng giá đất

Sau khi xem xét bảng giá đất do UBND tỉnh đề nghị nằm trong khung giá quy định của Chính phủ, không có vị trí nào hoặc loại đất nào có giá đất thấp hơn hoặc cao hơn khung giá đất quy định của chính phủ; có một số vị trí cao hơn so với kỳ giá đất 2015 - 2019 chủ yếu rơi vào việc đầu tư cơ sở hạ tầng, đầu tư mở rộng mới nâng cấp tuyến đường nội thị do vậy các vị trí được xác định có mức giá tăng cao hơn. Tuy nhiên đối với đất ở nông thôn có một số vị trí giảm cụ thể như sau:

- Huyện Điện Biên: Có vị trí 1 (-)54% và vị trí 2 (-) 30%  do kỳ trước ban hành giá đất khu ngã ba Noong Cống xã Thanh Yên (hướng đi về phía bắc hết cây xâng dầu Tây Bắc; hướng đi Pa Thơm đến giáp Noong Luống; hướng đi Noong Hẹt đến hết cầu Nậm Thanh) chưa được đầu tư cầu Nậm Thanh mới. Hiện tại cầu Nậm Thanh mới đã xây dựng hoàn thành thì “Khu  ngã ba Noong Cống: Đoạn từ giáp ngã ba Noong Cống đến giáp cầu Nậm Thanh (cũ)” là đoạn đường cụt kém thuận lợi trong phát triển kinh tế xã hội nên 2 vị trí này giảm.

- Huyện Mường Ảng: Có 16 đoạn đất ở nông thôn giảm ở vị trí 3 giảm từ (-)31% đến (-)6% với lý do: giá đất kỳ trước xây dựng tại vị trí 1,2,3 có 7/9 xã tại huyện Mường Ảng được đều có chung một mức giá là 35.000 đồng/m2, việc xây dựng giá đất như vậy đang còn những tồn tại, hạn chế chưa phản ánh rõ được những thuận lợi, khả năng sinh lời từ vị trí 1 đến vị trí 2, 3. Nhằm giải quyết những tồn tại, bất cập nêu trên  giai đoạn 2020-2024 tại các vị trí còn lại phân thành các mức giá khác nhau ở cả 03 vị trí 1,2,3; do vậy mức giá ở vị trí 3 khi xây dựng cho giai đoạn 2020-2024 thấp hơn mức giá chung của cả 03 vị trí tại bảng giá đất là hoàn toàn phù hợp và  đảm bảo nguyên tắc xác định vị trí trong xây dựng bảng giá đất theo Điều 15 của Thông tư  số 36/2014/TT-BTNMT ngày 30 tháng 6 năm 2014 của Bộ Tài nguyên và Môi trường.

Các huyện, thị xã, thành phố đều có báo cáo về tình hình kết quả điều tra giá đất thị trường trong quá trình xây dựng để xây dựng bảng giá đất.

Giá đất này sẽ ổn định trong thời kỳ 2020-2024 hàng năm, UBND tỉnh căn cứ vào chức năng nhiệm vụ của mình để ban hành hệ số điều chỉnh giá đất (K) để tổ chức thực hiện, phục vụ tính tiền phí sử dụng đất của nhà nước trong các trường hợp: giao đất, chứng nhận quyền sở hữu đất, cho thuê đất hoặc chuyển đổi mục đích sử dụng đất phù hợp theo quy định.

4. Về dự thảo nghị quyết

- Nội dung dự thảo nghị quyết phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.

- Việc ban hành nghị quyết là đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh.

Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh nhất trí với dự thảo Nghị quyết do UBND tỉnh trình. Các ý kiến tham gia thảo luận xây dựng dự thảo nghị quyết tại kỳ họp, Ban Kinh tế - Ngân sách phối hợp với UBND tỉnh tiếp thu chỉnh lý cho phù hợp.

Trên đây là báo cáo thẩm tra dự thảo Nghị quyết thông qua bảng giá đất trên địa bàn tỉnh Điện Biên từ ngày 01 tháng 01 năm 2020 đến ngày 31 tháng 12 năm 2024. Ban Kinh tế - Ngân sách kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
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