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BÁO CÁO THẨM TRA 

Dự thảo Nghị quyết về điều chỉnh, bổ sung chủ trương đầu tư

 dự án Xây dựng Điểm tái định cư số III dự án nâng cấp, cải tạo

 Cảng hàng không Điện Biên

Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh; Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh chủ trì phối hợp với các Ban HĐND thẩm tra dự thảo Nghị quyết về điều chỉnh, bổ sung chủ trương đầu tư dự án Xây dựng Điểm tái định cư số III dự án nâng cấp, cải tạo Cảng hàng không Điện Biên, trên cơ sở Tờ trình số 3484/TTr-UBND ngày 28/11/2019 của UBND tỉnh. Qua thẩm tra, và tổng hợp ý kiến thẩm tra của các Ban HĐND tỉnh, Ban Kinh tế - Ngân sách có ý kiến như sau:

1. Lý do điều chỉnh 

Dự án đầu tư xây dựng Điểm tái định cư số III dự án Nâng cấp, cải tạo Cảng hàng không Điện Biên đã được HĐND tỉnh phê duyệt chủ trương đầu tư tại Nghị quyết số 125/NQ-HĐND ngày 26/8/2019 và đã được UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 1083/QĐ-UBND ngày 29/10/2019. 

Tuy nhiên, do yêu cầu về quỹ đất tái định ở cư phục vụ dự án cải tạo, nâng cấp Cảng hàng không Điện Biên và trên cơ sở nguyện vọng của người dân, Ban Thường vụ Tỉnh ủy thống nhất chủ trương cho phép bổ sung Hạng mục Điểm TĐC C13 mở rộng, phường Thanh Trường, thành phố Điện Biên Phủ vào Dự án đầu tư xây dựng Điểm TĐC số 3 dự án Nâng cấp, cải tạo Cảng hàng không Điện Biên tại Thông báo số 876-TB/TU ngày 08/10/2019.

Do đó việc điều chỉnh, bổ sung chủ trương đầu tư dự án Xây dựng Điểm tái định cư số III dự án nâng cấp, cải tạo Cảng hàng không Điện Biên là cần thiết và phù hợp với điều 17, điều 28 của Luật Đầu tư công..
2. Nội dung điều chỉnh chủ trương đầu tư
Ban kinh tế - Ngân sách nhất trí về điều chỉnh, bổ sung Chủ trương đầu tư dự án: Xây dựng Điểm tái định cư số III dự án nâng cấp, cải tạo Cảng hàng không Điện Biên theo đề nghị tại Tờ trình số 3484/TTr-UBND ngày  28/11/2019 của UBND tỉnh, các nội dung điều chỉnh, bổ sung gồm: Mục tiêu đầu tư, Quy mô đầu tư, Tổng mức đầu tư. 
Ban Kinh tế - Ngân sách đề nghị: 
Theo tờ trình số 3484/TTr-UBND ngày 28/11/2019 của UBND tỉnh, việc điều chỉnh, bổ sung dự án có thu hồi 1,51 ha đất của Trại thực nghiệm – Trường Cao đẳng kinh tế kỹ thuật. Nội dung này không có trong Báo cáo số 147-BC/BCS ngày 25/9/2019 của Ban cán sự Đảng UBND tỉnh trình Ban Thường vụ Tỉnh ủy thông qua theo thông báo số 876-TB/TU ngày 08/10/2019. Đề nghị UBND tỉnh tổ chức hoàn thiện các thủ tục để triển khai thực hiện đảm bảo đúng quy định. Đồng thời có phương án di dời Trại thực nghiệm - Trường Cao đẳng Kinh tế kỹ thuật để đảm bảo các điều kiện phục vụ học tập, giảng dạy của nhà trường trong việc đào tạo nguồn nhân lực cho tỉnh theo đúng quy định của Luật Giáo dục nghề nghiệp.
3. Dự thảo nghị quyết

3.1. Nội dung dự thảo nghị quyết phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh của tỉnh.

3.2. Việc ban hành Nghị quyết là đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh.

Ban Kinh tế - Ngân sách thống nhất, phối hợp với UBND tỉnh tiếp thu ý kiến đại biểu tại kỳ họp để chỉnh lý dự thảo Nghị quyết cho phù hợp.

Trên đây là báo cáo thẩm tra dự thảo Nghị quyết về điều chỉnh, bổ sung chủ trương đầu tư dự án Xây dựng Điểm tái định cư số III dự án nâng cấp, cải tạo Cảng hàng không Điện Biên. 
Ban Kinh tế - Ngân sách kính trình HĐND tỉnh xem xét quyết định./.
	Nơi nhận:

- TT HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh;

- Uỷ ban MTTQ tỉnh;

- Các Đại biểu HĐND tỉnh;

- Các Ban HĐND tỉnh;

- Lưu: VT, CV KTNS.
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