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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
                        

                      Điện Biên, ngày 02 tháng 12 năm 2019


BÁO CÁO PHỐI HỢP THẨM TRA

  Dự thảo nghị quyết về việc sáp nhập, đổi tên các thôn, bản, đội, tổ dân phố thuộc các huyện: Tuần Giáo, Tủa Chùa, Mường Chà, Nậm Pồ, 
Mường Nhé và Điện Biên.





Kính gửi: Ban Dân tộc HĐND tỉnh


Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015;


Căn cứ Thông tư số 04/2012/TT-BNV ngày 31 tháng 8 năm 2012 của Bộ Nội vụ hướng dẫn về tổ chức và hoạt động của thôn, tổ dân phố; 

Thông tư số 14/2018/TT-BNV ngày 03 tháng 12 năm 2018 của Bộ Nội vụ hướng dẫn về tổ chức và hoạt động của thôn, tổ dân phố;

Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh tại Thông báo số 271/TB-HĐND ngày 01/11/2019 về việc chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 12, HĐND tỉnh khóa XIV, Ban Văn hóa - Xã hội phối hợp với Ban Dân tộc thẩm tra dự thảo nghị quyết về việc sáp nhập, đổi tên các thôn, bản, đội, tổ dân phố thuộc các huyện: Tuần Giáo, Tủa Chùa, Mường Chà, Nậm Pồ, Mường Nhé và Điện Biên.
Sau khi xem xét Tờ trình số 3528/TTr-UBND ngày 29/11/2019 của UBND tỉnh và dự thảo Nghị quyết, Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh có ý kiến như sau:
1. Về thẩm quyền ban hành nghị quyết


Việc ban hành Nghị quyết về việc sáp nhập, đổi tên các thôn, bản, đội, tổ dân phố thuộc các huyện: Tuần Giáo, Tủa Chùa, Mường Chà, Nậm Pồ, Mường Nhé và Điện Biên là đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh.

2. Nội dung


Nội dung dự thảo Nghị quyết phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước và thực tế của địa phương. Qua thẩm tra Ban Văn hóa - Xã hội đề nghị xem xét nội dung sau:

Phần B phương án đổi tên xã Mường Báng, huyện Tủa Chùa tại danh sách sáp nhập, đổi tên các thôn, bản, đội, tổ dân phố đề nghị giải trình về tên gọi của bản Nong Ten và bản Nong Hung, theo cách gọi của người dân địa phương là Noong Ten và Noong Hung.
Trên đây là Báo cáo phối hợp thẩm tra dự thảo Nghị quyết về việc sáp nhập, đổi tên các thôn, bản, đội, tổ dân phố thuộc các huyện: Tuần Giáo, Tủa Chùa, Mường Chà, Nậm Pồ, Mường Nhé và Điện Biên Đề nghị Ban Dân tộc nghiên cứu, xem xét ./.
	Nơi nhận:



               

- Như KG;




- TT HĐND tỉnh (BC);
- Thành viên Ban;

- Lưu VT, chuyên viên VHXH.
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