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BÁO CÁO THẨM TRA
Dự thảo nghị quyết Quy định mức hỗ trợ và các khoản đóng góp 

đối với người cai nghiện ma túy trên địa bàn tỉnh Điện Biên







Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015;

Căn cứ Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân năm 2015;

Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015;

Căn cứ Thông tư số 117/2017/TT-BTC ngày 06/11/2017 của Bộ Tài chính quy định quản lý và sử dụng kinh phí thực hiện chế độ áp dụng biện pháp đưa vào cơ sở cai nghiện bắt buộc và tổ chức cai nghiện ma túy tại cộng đồng. 

Căn cứ Thông tư số 124/2018/TT-BTC ngày 20/12/2018 của Bộ Tài chính Quy định về quản lý và sử dụng kinh phí thực hiện hỗ trợ đối với người cai nghiện ma túy tự nguyện;

Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh tại Thông báo số 271/TB-HĐND ngày 01/11/2019 về việc chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 12, HĐND tỉnh khóa XIV;


Sau khi xem xét Tờ trình số 3526/TTr-UBND ngày 29/11/2019 của UBND tỉnh về việc đề nghị ban hành Nghị quyết Quy định mức hỗ trợ và các khoản đóng góp đối với người cai nghiện ma túy trên địa bàn tỉnh Điện Biên, Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh chủ trì, phối hợp với Ban Kinh tế - Ngân sách, HĐND tỉnh thẩm tra dự thảo Nghị quyết trên và báo cáo kết quả như sau:
1. Sự cần thiết phải ban hành Nghị quyết 
Thực hiện Thông tư liên tịch số 148/2014/TTLT-BTC-BLĐTBXH ngày 08/10/2014 của liên Bộ Tài chính, Lao động Thương binh và Xã hội, ngày 13/7/2017 Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên ban hành Nghị quyết số 69/2017/NQ-HĐND quy định quản lý và sử dụng kinh phí thực hiện chế độ áp dụng biện pháp xử lý hành chính đưa vào cơ sở cai nghiện bắt buộc; chế độ đối với người tự nguyện chữa trị, cai nghiện tại Trung tâm Chữa bệnh - Giáo dục - Lao động xã hội và tổ chức cai nghiện ma túy tại gia đình, cộng đồng; quản lý sau cai nghiện ma túy, đã tạo cở sở pháp lý cho việc tổ chức cai nghiện ma túy trên địa bàn tỉnh Điện Biên. Theo báo cáo của UBND tỉnh tính đến ngày 31/10/2019 trên địa bàn tỉnh có 8.973 người nghiện ma túy được quản lý, đã tổ chức cai nghiện cho 2.494 lượt người, chủ yếu là đối tượng cai nghiện bắt buộc, số người cai nghiện tự nguyện còn hạn chế (gần 3 năm số người cai nghiện tự nguyện tại Trung tâm Chữa bệnh - Giáo dục - Lao động xã hội tỉnh có 141 người, chiếm 5,65%).

Thực hiện Quyết định số 2596/QĐ-TTg ngày 27/12/2013 của Thủ tướng Chính phủ về đổi mới công tác cai nghiện ma túy, tăng dần cai nghiện tự nguyện tại cơ sở cai nghiện ma túy, cai nghiện tại gia đình và cộng đồng, giảm dần cai nghiện bắt buộc, tạo điều kiện cho người nghiện dễ dàng tiếp cận với các dịch vụ cai nghiện thích hợp tại cộng đồng. Tuy nhiên do người nghiện ma túy đa số là hộ nghèo và không được hỗ trợ khi đi cai nghiện. Ngày 06/11/2017 Bộ Tài chính ban hành Thông tư 117/2017/TT-BTC quy định quản lý và sử dụng kinh phí thực hiện chế độ áp dụng biện pháp đưa vào cơ sở cai nghiện bắt buộc và tổ chức cai nghiện ma túy tại cộng đồng; Thông tư 124/2018/TT-BTC ngày 20/12/2018 về việc quy định quản lý, sử dụng kinh phí thực hiện hỗ trợ đối với người cai nghiện ma túy tự nguyện để thay thế Thông tư liên tịch số 148/2014/TTLT-BTC-BLĐTBXH ngày 08/10/2014 của liên bộ Tài chính, Lao động TBXH. 
Tại kỳ họp này UBND tỉnh trình HĐND tỉnh dự thảo nghị quyết Quy định mức hỗ trợ và các khoản đóng góp đối với người cai nghiện ma túy trên địa bàn tỉnh Điện Biên là cần thiết và phù hợp với quy định của pháp luật, thay thế Nghị quyết số 69/2017/NQ-HĐND ngày 13/7/2017 của Hội đồng nhân dân tỉnh.
2. Về nội dung 

Nội dung dự thảo Nghị quyết phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước và thực tế của địa phương, các mức chi hỗ trợ đảm bảo theo quy định tại Thông tư 117/2017/TT-BTC ngày 06/11/2017 và Thông tư 124/2018/TT-BTC ngày 20/12/2018 của Bộ Tài chính, chế độ giảm, các khoản đóng góp phù hợp với tình hình thực tế địa phương và đối tượng cai nghiện ma túy. Trong quá trình xây dựng dự thảo Nghị quyết của UBND tỉnh, Ban Văn hóa - Xã hội dự họp và tham gia trực tiếp vào các nội dung, UBND tỉnh đã tiếp thu chỉnh lý. Để hoàn thiện dự thảo nghị quyết, Ban đề nghị chỉnh sửa, bổ sung một số nội dung sau:
2.1 Điều 3 (dự thảo Nghị quyết). Hiệu lực thi hành, đề nghị sửa khoản 1 là thời điểm áp dụng từ ngày 01/01/2020.

2.2 Thống nhất khái niệm ”Người cai nghiện ma túy tự nguyện”, ”Người cai nghiện ma túy bắt buộc” tại các khoản, Điều của dự thảo Nghị quyết phù hợp với  khái niệm trong Luật Phòng, chống ma túy.

2.3 Điều 10 (quy định): Các khoản đóng góp, đề nghị sửa khoản c tiền hoạt động văn nghệ, thể thao: Mức 70.000đ/người/đợt điều trị (dự thảo là trên năm là không phù hợp).
2.4 Đề nghị chỉnh sửa nội dung các điều, khoản trong Quy định cho ngắn gọn, dễ hiểu. 

3. Về thể thức văn bản
Dự thảo Nghị quyết được xây dựng đảm bảo các yêu cầu về thể thức và kỹ thuật trình bày văn bản theo quy định.
Trên đây là báo cáo thẩm tra dự thảo Nghị quyết Quy định mức hỗ trợ và các khoản đóng góp đối với người cai nghiện ma túy trên địa bàn tỉnh Điện Biên. Ban Văn hóa - Xã hội kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:
- Như trên;
- TT HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh;

- Đại biểu HĐND tỉnh;
- Văn phòng HĐND tỉnh, Văn phòng UBND tỉnh;
- Chuyên viên VH-XH;- Lưu: VT.
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