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BÁO CÁO THẨM TRA

 Dự thảo nghị quyết sửa đổi, bổ sung khoản 6, điều 1 Nghị quyết số 382/NQ-HĐND ngày 10/11/2015 của HĐND tỉnh về việc thông qua Đề án phát sóng quảng bá kênh truyền hình Điện Biên trên vệ tinh Vinasat





Kính gửi:  Hội đồng nhân dân tỉnh

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015;

Căn cứ Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và HĐND năm 2015;


Thực hiện Thông báo số 282/TB-HĐND ngày 22/11/2019 của Thường trực HĐND tỉnh về việc phân công chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 12 HĐND tỉnh khóa XIV; 
 
Sau khi xem xét Tờ trình số 3519/TTr - UBND ngày 29/11/2019 của UBND tỉnh về việc đề nghị sửa đổi, bổ sung khoản 6, điều 1 Nghị quyết số 382/NQ-HĐND ngày 10/11/2015 của HĐND tỉnh về việc thông qua Đề án phát sóng quảng bá kênh truyền hình Điện Biên trên vệ tinh Vinasat, Ban Văn hóa - Xã hội thẩm tra dự thảo Nghị quyết trên và báo cáo kết quả như sau: 

1. Sự cần thiết phải sửa, đổi bổ sung Nghị quyết số 382
Để phát triển cơ sở hạ tầng kỹ thuật phát thanh, truyền hình, nâng cao chất lượng nội dung, chương trình, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ chính trị, thông tin truyên truyền phục vụ nhân dân, ngày 10/11/2015 Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên khóa XIII đã ban hành Nghị quyết số 382/NQ-HĐND thông qua đề án phát sóng quảng bá kênh truyền hình Điện Biên trên vệ tinh Vinasat. Sau 4 năm thực hiện Nghị quyết, Đài phát thanh truyền hình tỉnh đã phủ sóng truyền hình 100% địa bàn tỉnh, mở rộng phủ sóng trên cả nước và quốc tế, chất lượng từng bước được nâng lên.
Ngày 14/3/2018 Thủ tướng Chính phủ ban hành quyết định số 310/QĐ-TTg phê duyệt đề án số hóa truyền dẫn, phát sóng truyền hình mặt đất đến năm 2020, trong đó chuyển đổi công nghệ phát sóng từ Analog sang HD, chất lượng hình ảnh, âm thanh tốt hơn. Tuy nhiên hiện nay Đài phát thanh truyền hình tỉnh đang sản xuất các chương trình chủ yếu theo công nghệ Analog chuẩn SD, đến năm 2020 phải chuyển sang công nghệ HD theo quy định của Chính phủ.
Thực hiện đề án số hóa của Chính phủ, từ năm 2020 Đài phát thanh truyền hình tỉnh sẽ phải thuê kênh truyền dẫn theo công nghệ HD với dung lượng lớn hơn, chất lượng âm thanh, hình ảnh tốt hơn, do đó kinh phí sẽ cao hơn.

Khoản 6, điều 1 Nghị quyết số 382/NQ-HĐND ngày 10/11/2015 của HĐND tỉnh về việc thông qua Đề án phát sóng quảng bá kênh truyền hình Điện Biên trên vệ tinh Vinasat quy định kinh phí thuê kênh truyền dẫn là 2,3 tỷ đồng/năm. Hiện nay theo báo giá của Tổng công ty truyền thông đa phương tiện VTC, kinh phí thuê truyền dẫn tín hiệu qua vệ tinh Vinasat theo tiêu chuẩn HD là 4 tỷ đồng/năm. Như vậy kinh phí tăng lên là 1,7 tỷ đồng/năm.

Do đó việc sửa đổi, bổ sung khoản 6 điều 1 Nghị quyết 382 là cần thiết, đúng thẩm quyền của Hội đồng nhân dân tỉnh.


2. Nội dung Nghị quyết

- Trong quá trình xây dựng nội dung dự thảo Nghị quyết trình kỳ họp thứ 12 Hội đồng nhân dân tỉnh, Ban Văn hóa - Xã hội dự các cuộc họp, tham gia ý kiến trực tiếp vào các nội dung, UBND tỉnh đã tiếp thu và chỉnh lý, Ban nhất trí với nội dung sửa đổi, bổ sung khoản 6, điều 1 Nghị quyết số 382/NQ-HĐND ngày 10/11/2015 của Hội đồng nhân dân tỉnh.

- Nội dung dự thảo Nghị quyết phù hợp với chủ trương của Đảng, pháp luật của Nhà nước và tình hình thực tế của địa phương.

3. Về thể thức văn bản

Dự thảo Nghị quyết được xây dựng đảm bảo các yêu cầu về thể thức và kỹ thuật trình bày văn bản theo quy định.
Trên đây là báo cáo thẩm tra dự thảo Nghị quyết sửa đổi, bổ sung khoản 6, điều 1 Nghị quyết số 382/NQ-HĐND ngày 10/11/2015 của HĐND tỉnh về việc thông qua Đề án phát sóng quảng bá kênh truyền hình Điện Biên trên vệ tinh Vinasat, Ban Văn hóa - Xã hội trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
Nơi nhận:



               TM. BAN VĂN HÓA - XÃ HỘI
- Như KG;





         TRƯỞNG BAN
- TT HĐND tỉnh (BC);

- Thành viên Ban;
- Đại biểu HĐND tỉnh;



- Văn phòng HĐND tỉnh, Văn phòng UBND tỉnh;                                (đã ký)
- Lưu VT, chuyên viên VHXH.
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