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THƯỜNG TRỰC HĐND TỈNH ĐIỆN BIÊN

      

NỘI DUNG GỢI Ý THẢO LUẬN 

TẠI KỲ HỌP THỨ 12, HĐND TỈNH KHÓA XIV

Trên cơ sở Báo cáo, Đề án, Dự thảo Nghị quyết của HĐND tỉnh, UBND tỉnh; báo cáo công tác của TAND, VKSND, Cục Thi hành án dân sự tỉnh và Báo cáo thẩm tra của các Ban HĐND tỉnh. Tại phiên thảo luận tổ, đề nghị các vị đại biểu tập trung thảo luận về Báo cáo, Dự thảo Nghị quyết về Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh; thực hiện nhiệm vụ thu, chi ngân sách địa phương năm 2019, dự toán và phân bổ dự toán năm 2020 và công tác của các cơ quan tiến hành tố tụng, các nội dung khác sẽ thảo luận chung tại Hội trường và thảo luận khi thông qua Nghị quyết:
A. CÁC BÁO CÁO

I. Báo cáo của UBND tỉnh
1. Tình hình thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2019; kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2020, tỉnh Điện Biên
* Về tình hình thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2019:
- Báo cáo đánh giá của UBND tỉnh về tình hình thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2019 đã đầy đủ, khách quan, sát với tình hình thực tế? Cần bổ sung nội dung gì? Kết quả nổi bật, những tồn tại, hạn chế cơ bản trong năm.

- Căn cứ vào quá trình thực hiện nhiệm vụ tại các địa phương, các ngành để tham gia vào báo cáo đánh giá của UBND tỉnh và phân tích, so sánh với mục tiêu nghị quyết HĐND tỉnh đã đề ra để phân tích, đánh giá làm rõ những mặt đã làm được, những việc chưa làm được, những tồn tại, hạn chế trong quá trình thực hiện trên từng lĩnh vực cụ thể.

     * Kế hoạch phát triển kinh tế-xã hội, đảm bảo quốc phòng-an ninh năm 2020: 

- Các chỉ tiêu chủ yếu về kinh tế - xã hội năm 2020 do UBND tỉnh trình có phù hợp với điều kiện thực tế của tỉnh, cần điều chỉnh, bổ sung gì? 

 - Nhiệm vụ trọng tâm trong năm 2020 được UBND tỉnh đề ra trong các lĩnh vực đã phù hợp, đầy đủ, sát với tình hình thực tế chưa? Cần bổ sung nhiệm vụ gì? Tính khả thi trong thực hiện những nhiệm vụ đó đối với từng cấp, từng ngành của năm 2020?

- Những giải pháp đề cập trong báo cáo đã đúng và trúng chưa? đại biểu cần đề xuất, điều chỉnh, bổ sung giải pháp gì nhằm thực hiện tốt kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2020 trên địa bàn tỉnh.

2. Tình hình thực hiện nhiệm vụ thu, chi ngân sách năm 2019; dự toán và phân bổ sự toán NSĐP năm 2020.

* Về thực hiện dự toán thu, chi ngân sách năm 2019:
- Đánh giá thuận lợi, khó khăn và kết quả thu ngân sách địa phương và thu ngân sách trên địa bàn đối với từng khoản thu trên từng lĩnh vực trong năm 2019; công tác thu thuế, quản lý nợ và thu hồi nợ thuế trên địa bàn?
- Đánh giá việc thực hiện nhiệm vụ chi ngân sách năm 2019 trên từng lĩnh vực như: chi đầu tư phát triển, chi thường xuyên, chi chương trình mục tiêu quốc gia và chi thực hiện một số mục tiêu, nhiệm vụ khác; tiến độ giải ngân các nguồn vốn chương trình mục tiêu quốc gia, chi đầu tư để thực hiện các chương trình mục tiêu nhiệm vụ; còn nhiều dự án chưa được phê duyệt quyết toán dự án hoàn thành... phân tích nguyên nhân và biện pháp khắc phục trong thời gian tới.  

- Số liệu về thu, chi ngân sách đề cập trong báo cáo của UBND tỉnh đã sát đúng với kết quả thực hiện của ngành và các địa phương chưa? Có mục thu, chi nào cần xem xét lại và thay đổi cho phù hợp thực tế của ngành, địa phương và của toàn tỉnh?

* Về dự toán và phân bổ dự toán thu, chi NSĐP năm 2020:

Dự toán và phương án phân bổ thu, chi NSĐP 2020 được áp dụng trên cơ sở Luật ngân sách nhà nước 2015; định mức phân bổ dự toán chi thường xuyên, quy định phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi được áp dụng trên cơ sở thời kỳ ổn định ngân sách 2017 - 2020. Đề nghị các vị đại biểu HĐND nghiên cứu và cho ý kiến:

- Mức thu NSNN trên địa bàn của tỉnh và phân bổ cho từng huyện, thị xã, thành phố đã phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội của từng địa phương? Cần bổ sung hoặc tăng, giảm những nội dung thu nào?  

- Mức phân bổ chi đầu tư phát triển, chi thường xuyên cho các ngành, các huyện, thị xã, thành phố đã phù hợp với các định mức, tiêu chí, nguyên tắc phân bổ ngân sách chưa, có điểm nào cần điều chỉnh, bổ sung?

 - Các biện pháp điều hành dự toán NSĐP năm 2020 đã đúng và phù hợp chưa; ý kiến của đại biểu cần bổ sung thêm giải pháp nào để thực hiện tốt được nhiệm vụ thu, chi NSĐP năm 2020.
3. Phê Chuẩn Quyết toán ngân sách địa phương năm 2018

- Đại biểu cho ý kiến về số liệu quyết toán ngân sách địa phương năm 2018; phân tích rõ nguyên nhân làm tăng chi chuyển nguồn sang năm sau; nguyên nhân kết dư ngân sách ngân sách địa phương? Những hạn chế trong công tác quản lý, điều hành thu, chi ngân sách của UBND các cấp và các cơ quan chuyên môn về thu chi ngân sách địa phương 2018?

- Các giải pháp nhằm nâng cao chất lượng xây dựng dự toán năm tới; nâng cao hiệu quả quản lý điều hành trong việc sử dụng ngân sách Nhà nước để hạn chế tối đa khoản chi chuyển nguồn ngân sách và kết dư ngân sách sang năm sau?

4. Báo cáo kết quả phối hợp giữa UBND tỉnh với Thường trực HĐND tỉnh trong việc xử lý những vấn đề phát sinh từ sau kỳ họp thứ 10 - HĐND tỉnh khóa XIV; Báo cáo kiểm điểm công tác chỉ đạo điều hành năm 2019; phương hướng, giải pháp chỉ đạo điều hành năm 2020 của UBND tỉnh
- Hiệu quả công tác chỉ đạo điều hành, công tác phối hợp giữa UBND tỉnh với Thường trực HĐND tỉnh; kết quả nổi bật, hạn chế và nguyên nhân?

- Nhiệm vụ trọng tâm trong chỉ đạo, điều hành năm 2020? Giải pháp để nâng cao hiệu lực, hiệu quả công tác chỉ đạo, điều hành của UBND tỉnh? 

5. Báo cáo công tác phòng, chống tham nhũng; thực hành tiết kiệm chống lãng phí; phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật; việc giải quyết khiếu nại, tố cáo năm 2019. Phương hướng, nhiệm vụ năm 2020 
- Theo đại biểu nội dung báo cáo của UBND tỉnh đã phản ánh đúng, đủ về những kết quả đạt được, những khó khăn, vướng mắc, tồn tại, hạn chế, nguyên nhân chưa?


- Nhiệm vụ trong chỉ đạo, điều hành của UBND tỉnh năm 2020 đã đủ chưa? Cần điều chỉnh, bổ sung biện pháp, giải pháp gì để nâng cao hiệu lực, hiệu quả công tác chỉ đạo điều hành của UBND tỉnh về 04 nội dung trên.

II. Báo cáo của Thường trực HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh 

1. Báo cáo Kết quả giám sát chuyên đề của HĐND tỉnh: “Việc triển khai thực hiện quy định của pháp luật về đấu giá quyền sử dụng đất; thu, quản lý sử dụng tiền đấu giá và thực hiện các dự án xây dựng cơ sở hạ tầng có sử dụng quỹ đất để thanh toán cho nhà đầu tư theo hình thức đối tác công tư (PPP) trên địa bàn tỉnh từ năm 2015 đến nay”

- Báo cáo kết quả giám sát đã toàn diện chưa? căn cứ chức năng, nhiệm vụ của ngành, địa phương, đại biểu cho ý kiến về thực trạng, nguyên nhân và trách nhiệm của các cấp, các ngành trong tổ chức thực hiện.
- Đại biểu xem xét, đề xuất, bổ sung các nhiệm vụ, giải pháp và kiến nghị với trung ương, tỉnh nội dung khác?
2. Kết quả giám sát việc giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri đến sau kỳ họp thứ 10, HĐND tỉnh khóa XIV  
- Các đại biểu nghiên cứu xem xét, thảo luận những nội dung còn chưa chính xác, còn thiếu hoặc nội dung cần phải bổ sung thêm; việc giải quyết các ý kiến, kiến nghị của cử tri có đảm bảo theo quy định?


- Công tác theo dõi, đôn đốc, giải quyết các ý kiến cử tri của UBND tỉnh và các cấp, các ngành như hiện nay đã phù hợp chưa, cần tăng cường những nội dung gì? Trách nhiệm của các cơ quan, đơn vị trong việc giải quyết các ý kiến, kiến nghị của cử tri?
3. Báo cáo kết quả hoạt động của Thường trực HĐND tỉnh; của các Ban HĐND tỉnh năm 2019

- Đánh giá về tình hình hoạt động của Thường trực HĐND tỉnh; các Ban HĐND tỉnh năm 2019 đã đầy đủ chưa? những kết quả, hạn chế trong quá trình hoạt động được đề cập đầy đủ và khách quan?


- Thường trực HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh cần làm gì để nâng cao chất lượng, hiệu lực, hiệu quả hoạt động? Cần đổi mới, quan tâm nội dung gì trong quyết định; giám sát; tổ chức kỳ họp; tiếp xúc cử tri,...

- Thảo luận, tham gia ý kiến bổ sung về Chương trình hoạt động của Thường trực HĐND, các Ban HĐND năm 2020, nhằm nâng cao hiệu lực, hiệu quả hoạt động của HĐND.
III. Báo cáo công tác của Tòa án nhân dân, Viện kiểm sát nhân dân, Cục thi hành án dân sự

Trên cơ sở báo cáo công tác của Toà án nhân dân, Viện Kiểm sát nhân dân tỉnh, Cục thi hành án dân sự tỉnh đề nghị các đại biểu tham gia thảo luận trọng tâm về tính chất, mức độ của các loại hình tội phạm và kết quả công tác của Toà án nhân dân, Viện Kiểm sát nhân dân tỉnh, Cục Thi hành án dân sự tỉnh? cần quan tâm, nhấn mạnh vấn đề gì? bổ sung nhiệm vụ, giải pháp gì?

B. CÁC ĐỀ ÁN, TỜ TRÌNH CỦA UBND TỈNH
I. Chấp thuận danh mục dự án cần thu hồi đất và dự án có sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ vào các mục đích khác năm 2020; Hủy bỏ danh mục dự án cần thu hồi đất đã được HĐND tỉnh thông qua trên địa bàn tỉnh Điện Biên

- Danh mục dự án cần thu hồi đất và dự án có sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ vào các mục đích khác năm 2020 trên địa bàn tỉnh theo số liệu Báo cáo đã đầy đủ chưa; có nội dung nào đại biểu không nhất trí như đề nghị của UBND tỉnh không? nêu rõ lý do? Giải pháp thực hiện có hiệu quả; tính khả thi của chấp thuận danh mục dự án thu hồi đất năm 2020?

- Việc Hủy bỏ danh mục dự án cần thu hồi đất đã được HĐND tỉnh thông qua trên địa bàn tỉnh Điện Biên có phù hợp không? Đề nghị đại biểu nếu không nhất trí, nêu rõ lý do?

II. Chủ trương chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác để thực hiện các dự án năm 2019 và năm 2020 (đợt 1) trên địa bàn tỉnh Điện Biên

- Danh mục xin chủ trương chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác để thực hiện các dự án năm 2019 và năm 2020 (đợt 1) trên địa bàn tỉnh đã đầy đủ chưa, có nội dung nào đại biểu không nhất trí, nêu rõ lý do? Giải pháp thực hiện có hiệu quả?

III. Điều chỉnh Kế hoạch đầu tư công trung hạn vốn ngân sách Nhà nước giai đoạn 2016-2020, điều chỉnh kế hoạch đầu tư công năm 2019 và phân bổ kế hoạch đầu tư công năm 2020, tỉnh Điện Biên:

- Về dự kiến điều chỉnh Kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016-2020: Thảo luận về nguyên tắc điều chỉnh vốn cân đối ngân sách địa phương, vốn chương trình mục tiêu, vốn chương trình mục tiêu quốc gia và dự kiến điều chỉnh kế hoạch vốn cân đối ngân sách địa phương, vốn chương trình mục tiêu, vốn chương trình mục tiêu quốc đã đảm bảo theo quy định, phù hợp chưa? Cần điều chỉnh, bổ sung gì?
- Về xây dựng Kế hoạch đầu tư công năm 2020: Đề nghị địa biểu thảo luận về nguyên tắc, tiêu chí phân bổ và dự kiến danh mục dự án và phương án phân bổ kế hoạch đầu tư vốn ngân sách nhà nước năm 2020, đã phù hợp chưa?  Nếu chưa phù hợp cho biết lý do? Cần điều chỉnh, bổ sung gì?
IV. Điều chỉnh chủ trương đầu tư dự án Đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng để đấu giá quyền sử dụng đất ở tại khu C13, phường Thanh Trường, thành phố Điện Biên Phủ

Lý do điều chỉnh chủ trương đầu tư dự án đã đúng quy định chưa? Các nội dung UBND tỉnh trình điều chỉnh chủ trương đầu tư có đúng quy định, phù hợp với điều kiện thực tế?  

V. Điều chỉnh, bổ sung chủ trương đầu tư dự án Xây dựng Điểm tái định cư số III dự án nâng cấp, cải tạo Cảng hàng không Điện Biên

Lý do điều chỉnh chủ trương đầu tư dự án đã đúng quy định chưa? Các nội dung UBND tỉnh trình điều chỉnh chủ trương đầu tư có đúng quy định, phù hợp với điều kiện, tình hình thực tế?  

VI. Về việc thông qua bảng giá đất trên địa bàn tỉnh Điện Biên từ ngày 01 tháng 01 năm 2020 đến ngày 31 tháng 12 năm 2024. 
- Báo cáo đánh giá của UBND tỉnh về phương pháp xây dựng giá các loại đất đã đúng chưa? Việc xây dựng giá đất kỳ 2020-2024 có một số huyện có vị trí giảm, nguyên nhân có phù hợp với tình hình thực tế của địa phương?
VII. Quy định mức chi chế độ bồi dưỡng đối với giải thi đấu thể thao và mức chi chế độ dinh dưỡng đối với huấn luyện viên, vận động viên trên địa bàn tỉnh Điện Biên. 

Đối tượng áp dụng, mức chi đối với giải thi đấu, mức thưởng, chế độ dinh dưỡng đã phù hợp chưa, cần điều chỉnh nội dung nào?

VIII. Ban hành Quy định mức hỗ trợ và các khoản đóng góp đối với người cai nghiện ma túy trên địa bàn tỉnh Điện Biên.
Đối tượng được áp dụng như dự thảo có phù hợp không? Mức hỗ trợ, chế độ giảm, các khoản đóng góp đối với người cai nghiện ma túy bắt buộc, tự nguyện tại cơ sở cai nghiện ma túy, gia đình và cộng đồng có phù hợp? cần điều chỉnh nội dung nào?

IX. Sửa đổi, bổ sung khoản 6 Điều 1 Nghị quyết số 382/NQ–HĐND ngày 10 tháng 11 năm 2015 của HĐND tỉnh Điện Biên về việc thông qua Đề án phát sóng quảng bá kênh truyền hình Điện Biên trên vệ tinh Vinasat.
Nội dung sửa đổi, bổ sung bổ sung khoản 6 Điều 1 Nghị quyết số 382/NQ–HĐND ngày 10 tháng 11 năm 2015 của HĐND tỉnh Điện Biên về việc thông qua Đề án phát sóng quảng bá kênh truyền hình Điện Biên trên vệ tinh Vinasat đã phù hợp chưa? cần điều chỉnh, bổ sung nội dung nào? 
X. Sửa đổi, bổ sung Điều 2 Nghị quyết số 03/2018/NQ-HĐND ngày 07/12/2018 của HĐND tỉnh Quy định một số nội dung chi, mức chi đặc thù và mức phân bổ kinh phí ngân sách trung ương bổ sung có mục tiêu cho ngân sách địa phương từ nguồn thu xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực an toàn giao thông trên địa bàn tỉnh Điện Biên
Nội dung sửa đổi đã phù hợp, đúng quy định chưa? ý kiến của đại biểu về vấn đề này?
XI. Về việc xem xét Quyết định biên chế công chức trong các cơ quan của Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân các cấp tỉnh Điện Biên năm 2020 

- Số lượng giao biên chế công chức cho các sở, ngành địa phương đã phù hợp chưa? Cần điều chỉnh đơn vị nào?

XII. Về việc giao số lượng người làm việc trong đơn vị sự nghiệp công lập năm 2020; giao số lượng người làm việc trong các Hội có tính đặc thù; thống nhất chỉ tiêu hợp đồng lao động theo Nghị định 68/2000/NĐ-CP trong các cơ quan, đơn vị thuộc tỉnh Điện Biên năm 2020

- Giao viên chức là giáo viên mầm non cho cấp huyện đã phù hợp với thực tế phát triển Giáo dục mầm non của các huyện, thị xã, thành phố?

- Chỉ tiêu hợp đồng lao động theo Nghị định 68 thuộc thẩm quyền của UBND tỉnh, HĐND tỉnh chỉ thống nhất tổng số làm căn cứ để UBND tỉnh giao cho các cấp, các ngành và trình HĐND tỉnh xem xét, phân bổ kinh phí để thực hiện, đề nghị đại biểu cho ý kiến về những nội dung nêu trên.
XIII. Đăng ký thí điểm hợp nhất các cơ quan chuyên môn thuộc UBND cấp tỉnh, cấp huyện

Ý kiến của địa biểu về nội dung này.
C. CÁC DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT

Đề nghị các đại biểu nghiên cứu các dự thảo Nghị quyết trình tại kỳ họp và cho ý kiến về: Căn cứ pháp lý, thẩm quyền ban hành, tính khả thi của dự thảo nghị quyết đã phù hợp với tình hình, điều kiện phát triển kinh tế - xã hội của địa phương; nghiên cứu báo cáo thẩm tra của các Ban HĐND tỉnh, làm cơ sở thảo luận và đề xuất các ý kiến để HĐND tỉnh xem xét, thông qua. 

Lưu ý: Trên đây là nội dung cơ bản gợi ý thảo luận. Do nội dung thảo luận nhiều, đề nghị các đại biểu khi tiến hành thảo luận, tập trung thảo luận nội dung theo từng nhóm vấn đề, tránh dàn trải.                                   
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