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ĐỀ CƯƠNG BÁO CÁO
KẾT QUẢ KỲ HỌP THỨ 12, HĐND TỈNH KHÓA XIV

Kỳ họp thứ 12, HĐND tỉnh khóa XIV được tổ chức trong 2,5 ngày, từ ngày 04-06/12/2019 với 42/50 đại biểu HĐND tỉnh tham dự (vắng 08 đại biểu có lý do); Dự kỳ họp có các đại biểu Quốc hội ứng cử tại tỉnh; đại diện lãnh đạo UBMTTQ Việt Nam tỉnh, các sở, ban, ngành đoàn thể tỉnh; đại diện lãnh đạo HĐND, UBND, Văn phòng HĐND - UBND các huyện, thị xã, thành phố. Với tinh thần đoàn kết, dân chủ, trí tuệ và trách nhiệm, kỳ họp thứ 12, HĐND tỉnh khóa XIV đã hoàn thành chương trình đề ra với một số nội dung chủ yếu như sau:

I. BÁO CÁO TÌNH HÌNH THỰC HIỆN KẾ HOẠCH PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI, QUỐC PHÒNG - AN NINH NĂM 2019; KẾ HOẠCH PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI, ĐẢM BẢO QUỐC PHÒNG - AN NINH NĂM 2020, TỈNH ĐIỆN BIÊN 

1. Đánh giá tình hình thực hiện kế hoạch phát triển KT-XH, đảm bảo QP - AN năm 2019
Năm 2019 là năm thứ 4 thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Điện Biên lần thứ XIII và Nghị quyết về kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm, giai đoạn 2016 - 2020 của HĐND tỉnh. Đồng thời là năm diễn ra nhiều lễ kỷ niệm trọng đại: 65 năm chiến thắng lịch sử Điện Biên Phủ, 110 năm thành lập tỉnh, 70 năm thành lập Đảng bộ tỉnh cùng với nhiều sự kiện, hoạt động chào mừng trước đó, đã tạo ra không khí phấn khởi, hăng hái thi đua lao động sản xuất, phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh toàn tỉnh. Dưới sự lãnh đạo của Tỉnh ủy, sự phối hợp của HĐND tỉnh, Ủy ban MTTQVN và các đoàn thể tỉnh; UBND tỉnh đã tập trung chỉ đạo các cấp, các ngành tổ chức triển khai thực hiện và đề ra các nhiệm vụ giải pháp điều hành kịp thời, đạt được những kết quả tích cực về mọi mặt, trong đó nổi bật là: (1) Duy trì đà tăng trưởng kinh tế khá, tốc độ tăng trưởng GRDP đạt 7,2%; cơ cấu kinh tế tiếp tục chuyển dịch theo hướng tích cực (giảm tỷ trọng ngành nông, lâm - thủy sản, tăng tỷ trọng ngành công nghiệp - xây dựng, dịch vụ). (2) Tái cơ cấu ngành nông nghiệp và xây dựng NTM tiếp tục có chuyển biến tiến bộ, bước đầu hình thành được mô hình trồng cây ăn quả trên đất dốc, chuỗi liên kết, thu hút nguồn lực đầu tư khai thác tiềm năng lợi thế địa phương (tăng thêm 6 chuỗi cung ứng thực phẩm an toàn, mô hình cánh đồng mẫu lớn được mở rộng trên diện tích 189 ha và quyết định chủ trương đầu tư cho 03 dự án đầu tư vào nông nghiệp của tỉnh). (3) Thu ngân sách nhà nước trên địa bàn vượt dự toán (tăng 10,76% so với dự toán Trung ương giao, tăng 3,13% so với HĐND tỉnh giao). (4) Môi trường đầu tư kinh doanh tiếp tục được cải thiện, thu hút đầu tư đạt khá (với 20 dự án được cấp chủ trương đầu tư và đăng ký đầu tư với tổng mức đầu tư 2.700 tỷ đồng). (5) Tổng vốn đầu tư toàn xã hội tăng cao (tăng 12,14% so với năm 2018) nhất là vốn đầu tư khu vực tư nhân (tăng 28,25% so với năm 2018). (6) Cải cách hành chính tiếp tục đạt được kết quả tích cực, điểm các chỉ số thành phần cải cách hành chính được cải thiện, tăng cao cao hơn so với năm trước; khai trương cổng dịch vụ công trực tuyến. Tích cực thực hiện sắp xếp tổ chức bộ máy các đơn vị sự nghiệp công lập và sáp nhập thôn, bản, tổ dân phố (giảm 33 đầu mối đơn vị sự nghiệp và giảm 372 thôn, bản, tổ dân phố). (7) Tổ chức thành công nhiều sự kiện chính trị, kinh tế, văn hóa xã hội góp phần thúc đẩy phát triển du lịch (lượng khách du lịch tăng 19,9%; doanh thu từ hoạt động du lịch tăng 18,3% so với năm 2018). (8) Giáo dục đào tạo, chăm sóc sức khỏe nhân dân, văn hóa thể thao phát thanh truyền hình có nhiều tiến bộ; xóa đói giảm nghèo, đảm bảo an sinh xã hội và giải quyết việc làm thực hiện có hiệu quả (tỷ lệ hộ nghèo ước giảm xuống còn 33,97% (giảm 3,11% so với năm 2018), nhất là tỷ lệ hộ nghèo của các huyện 30a giảm xuống còn 49,27%, giảm 4,57% so với năm 2018); giải quyết việc làm cho 9.535 lao động, đạt 110,23% kế hoạch). (9) Chủ quyền biên giới quốc gia, quốc phòng, an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội được giữ vững; phòng ngừa, đấu tranh có hiệu quả với các hoạt động tuyên truyền thành lập "Nhà nước Mông" và các hoạt động truyền đạo trái pháp luật trên địa bàn tỉnh.
Các chính sách xã hội như trợ cấp, cứu đói, cấp phát bảo hiểm y tế cho các đối tượng chính sách xã hội tiếp tục thực hiện tốt; các chương trình, dự án giảm nghèo trên địa bàn được triển khai tích cực; công tác bảo vệ chăm sóc sức khỏe cho nhân dân, thực hiện hiệu quả, chất lượng công tác khám chữa bệnh tại các cơ sở y tế tiếp tục được nâng lên. Cơ sở vật chất trang thiết bị, chất lượng dạy học tiếp tục được quan tâm đầu tư và cải thiện.

Các chương trình, dự án, chính sách cho vùng đồng bào dân tộc tiếp tục được quan tâm trú trọng; góp phần xóa đói, giảm nghèo, từng bước nâng cao đời sống đồng bào các dân tộc thiểu số ở khu vực đặc biệt khó khăn, vùng cao, vùng biên giới. Đại hội Đại biểu các dân tộc thiểu số các cấp lần thứ III được thực hiện theo đúng kế hoạch. Công tác quản lý nhà nước về tín ngưỡng, tôn giáo được quan tâm, triển khai thực hiện đúng quy định của pháp luật.

Thực hiện tốt công tác quân sự quốc phòng địa phương, bảo vệ vững chắc chủ quyền biên giới quốc gia; tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, an ninh trên các tuyến biên giới và nội địa được giữ vững, ổn định; công tác đối ngoại được quan tâm, trú trọng; duy trì tốt mối quan hệ hợp tác trên các lĩnh vực giữa tỉnh Điện Biên với các tỉnh Bắc Lào, tiếp tục mở rộng quan hệ kinh tế đối ngoại với tỉnh Vân Nam (Trung Quốc), tỉnh Nan, tỉnh Chiềng Rai (Thái Lan).

Bên cạnh những kết quả đạt được, tình hình kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng - an ninh năm 2019 còn một số hạn chế như:

(1) Kinh tế tăng trưởng chưa bền vững, chuyển dịch cơ cấu chậm chưa vững chắc; một số chỉ tiêu sản xuất nông, lâm nghiệp chưa đạt kế hoạch (trồng rừng đạt 34,44%, khoanh nuôi tái sinh bảo vệ rừng đạt 68%, đàn gia súc đạt 87,5% kế hoạch do ảnh hưởng của Dịch tả lợn Châu Phi). (2)Tình hình triển khai thực hiện một số dự án trọng điểm còn chậm chưa đảm bảo theo tiến độ đề ra (dự án đường 60m, hạ tầng kỹ thuật khung); công tác quản lý, tổ chức thực hiện các chương trình, dự án đầu tư xây dựng cơ bản còn nhiều khó khăn, vướng mắc; giải ngân vốn đầu tư công đã có những bước cải thiện, tuy nhiên vẫn còn một số nguồn vốn giải ngân đạt thấp (tỷ lệ giải ngân vốn trái phiếu Chính phủ đạt 90% Kế hoạch, Chương trình mục tiêu đạt 93,2% Kế hoạch và Vốn nước ngoài đạt 70% Kế hoạch). (3) Vấn đề quy hoạch, trật tự đô thị, quản lý đất đai trên địa bàn thành phố Điện Biên Phủ và một số huyện còn hạn chế, đã để xảy ra một số trường hợp vi phạm quy hoạch xây dựng đô thị và khó khăn trong thực hiện công tác GPMB của các dự án triển khai trên địa bàn. (4) Các tệ nạn xã hội còn phức tạp, hiệu quả công tác cai nghiện ma túy thấp. (5) Cải cách hành chính trong một số cơ quan, đơn vị chưa rõ nét, hiệu quả hoạt động chưa cao. Việc thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông ở một số đơn vị còn mang tính hình thức. (6) Tình trạng di cư tự do, truyên truyền đạo trái phép và tuyên truyền thành lập “Nhà nước Mông“ vẫn tiềm ẩn yếu tố phức tạp; tình hình tội phạm về ma túy ngày càng tinh vi và manh động hơn. (7) Một số địa phương chưa hoàn thành kế hoạch đấu giá đất; một số huyện thực hiện phân chia tiền thu được từ đấu giá quyền sử dụng đất chưa đảm bảo tỷ lệ theo quy định. (8) Công tác điều tra, rà soát hộ nghèo, hộ cận nghèo còn hạn chế, dẫn đến số liệu điều tra của một số đơn vị, địa phương chưa chính xác. (9) Chất lượng giáo dục vùng cao, vùng đặc biệt khó khăn so với vùng thuận lợi còn chênh lệch khá lớn; giáo viên mầm non theo định mức của Bộ Giáo dục và Đào tạo còn thiếu; dẫn đến áp lực lớn cho giáo viên về sỹ số học sinh/lớp, thời gian trên lớp cũng như chất lượng giảng dạy. Chất lượng nuôi dưỡng và giáo dục trẻ ở một số lớp mẫu giáo ghép nhiều độ tuổi còn hạn chế, nhất là lớp ghép giữa độ tuổi nhà trẻ với độ tuổi mẫu giáo.
Căn cứ kết quả thực hiện phát triển kinh tế - xã hội năm 2019 và thực tiễn tình hình của tỉnh, HĐND tỉnh đề ra các chỉ tiêu, nhiệm vụ, giải pháp năm 2020 như sau:  
1. Các chỉ tiêu về kinh tế 

- Tốc độ tăng trưởng kinh tế (GRDP) 7,25%, GRDP bình quân đầu người (giá hiện hành), đạt 33,03 triệu đồng/người/năm.

- Cơ cấu kinh tế chuyển dịch theo hướng tích cực: Nông lâm nghiệp, thủy sản 18,54%, giảm 0,8%; Công nghiệp - Xây dựng 22,97%, tăng 0,14%; Dịch vụ 55,91%, tăng 0,61% so với năm 2019. 

- Tổng sản lượng lương thực phấn đấu đạt 270.520 tấn. Phát triển đàn gia súc (trâu, bò, lợn) đạt 555.026 con. 
 - Giá trị sản xuất công nghiệp đạt 3.400 tỷ đồng (giá năm 2010) tăng 12,12% so với ước thực hiện năm 2019.

- Thu ngân sách trên địa bàn 1.249,94 tỷ đồng, trong đó thu nội địa 1.196 tỷ đồng(Đạt mục tiêu NQ). Tổng vốn đầu tư toàn xã hội năm 2020 khoảng 13.578,31 tỷ đồng, tăng 25,18% so với năm 2019. 

- Tổng mức bán lẻ hàng hoá và doanh thu dịch vụ phấn đấu đạt 14.600 tỷ đồng, tăng 13,93% so với ước thực hiện năm 2019. Phấn đấu tổng kim ngạch xuất, nhập khẩu hàng hóa, dịch vụ đạt 102 triệu USD, trong đó xuất khẩu hàng hóa, dịch vụ đạt 57 triệu USD, tăng 14%; Kim ngạch nhập khẩu hàng hóa đạt 45 triệu USD, tăng 36,36% so với ước thực hiện năm 2019. Phấn đấu thu hút trên 910 nghìn lượt khách du lịch đến Điện Biên; doanh thu xã hội từ du lịch đạt trên 1.500 tỷ đồng tăng 9,8% so với năm 2019.

- Phấn đấu trên 92% số hộ được sử dụng điện lưới quốc gia tăng 1,63%.

- Năm 2020 có thêm 7 xã cơ bản đạt chuẩn nông thôn mới; nâng tổng số toàn tỉnh lên 37 xã đạt chuẩn và cơ bản đạt chuẩn nông thôn mới (từ 15-19 tiêu chí) và 1 xã đạt chuẩn NTM kiểu mẫu (xã Thanh Hưng, huyện Điện Biên); số tiêu chí bình quân đạt 11,3 tiêu chí/xã; có 21 sản phẩm đạt tiêu chí sản phẩm Chương trình mỗi xã một sản phẩm OCOP.

2. Các chỉ tiêu về xã hội 

- Mức giảm tỷ lệ sinh 0,5%o; tổng dân số năm 2020 là 612,320 ngàn người; Giảm tỷ lệ trẻ dưới 5 tuổi bị suy dinh dưỡng (thể cân nặng/tuổi) xuống còn 16%; giảm tỷ suất chết của trẻ dưới 5 tuổi xuống còn 32%o, bình quân 12,33 bác sĩ/1 vạn dân; 

- Đào tạo nghề cho 8.000 lao động (bằng so với ước thực hiện năm 2019); tạo việc làm mới cho 8.700 lao động.

- Giảm tổng số hộ nghèo toàn tỉnh xuống còn 40.873 hộ, tỷ lệ hộ nghèo xuống 30,67% (giảm 3,3% so với năm 2019, trong đó các huyện nghèo 30a số hộ nghèo giảm xuống còn 36.356 hộ, tỷ lệ hộ nghèo giảm xuống 42,80%). Tổ chức cai nghiện cho 935 người nghiện ma tuý, trong đó cai tại các trung tâm cai nghiện tỉnh, huyện là 470 người, số được điều trị thay thế nghiện bằng thuốc Methadone và Buprenorphine là 3.480 người. Phấn đấu có 55 xã, phường lành mạnh, không có tệ nạn mại dâm, ma túy (tăng 2 xã so với năm 2019).

- Duy trì, củng cố, nâng cao chất lượng PCGD mầm non cho trẻ 5 tuổi; phổ cập giáo dục tiểu học mức độ 2; phổ cập giáo dục THCS mức độ 1; chuẩn Xóa mù chữ mức độ 1. Phấn đấu 116/129 xã đạt chuẩn phổ cập GDTH mức độ 3; 129/129 xã đạt chuẩn phổ cập GDTHCS mức độ 2; 79/129 xã đạt chuẩn phổ cập GDTHCS mức độ 3; 129/129 xã đạt chuẩn Xóa mù chữ mức độ 2. Giữ vững tỷ lệ huy động trẻ 5 tuổi ra lớp ở mức 99,9%, tỷ lệ huy động học sinh 6-10 tuổi đi học tiểu học ở mức 99,8%, phấn đấu tỷ lệ huy động trẻ 3-5 tuổi ra lớp đạt 99,2%, tăng tỷ lệ học sinh 11-14 tuổi học THCS lên 95,9%. Phấn đấu từng bước thực hiện đối với một số chỉ tiêu khó hoàn thành; tăng tỷ lệ học sinh 15-18 tuổi học THPT và tương đương lên 63,6%; nâng tỷ lệ trẻ từ 3 tháng đến dưới 36 tháng tuổi đến nhà trẻ lên 41,8%.
- Phấn đấu 104/129 xã, phường, thị trấn đạt tiêu chuẩn phù hợp với trẻ em (trong đó 5 xã được công nhận mới), tăng 4,62% so với ước thực hiện năm trước. 

3. Các chỉ tiêu về môi trường 

- Phấn đấu tăng tỷ lệ che phủ rừng đạt 42,5%. 
- 99,6% dân cư thành thị được cấp nước sạch và 83,43% dân cư nông thôn được cấp nước sinh hoạt hợp vệ sinh.
2. Nhiệm vụ và giải pháp trọng tâm phát triển kinh tế - xã hội bảo đảm quốc phòng - an ninh năm 2020
2.1. Về công tác kế hoạch: Tập trung chỉ đạo các ngành, các cấp triển khai thực hiện hoàn thành các mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách năm 2020 đảm bảo phấn đấu thực hiện hoàn thành các mục tiêu, chỉ tiêu Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XIII và kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm giai đoạn 2016 - 2020 của tỉnh. Tập trung chỉ đạo, triển khai rà soát, xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, kế hoạch đầu tư công trung hạn và kế hoạch tài chính 5 năm giai đoạn 2021 - 2025. 
2.2. Lĩnh vực kinh tế

- Phát triển nông, lâm nghiệp và kinh tế nông thôn: Đẩy mạnh thực hiện các nội dung cơ cấu lại nông nghiệp đến năm 2020 theo Kế hoạch đã phê duyệt, gắn với muc tiêu xây dựng nông thôn mới. Chủ động xây dựng và thực hiện các giải pháp phòng chống hạn và kiểm soát chặt chẽ tình hình diễn biến dịch, bệnh trên cây trồng, vật nuôi. Tiếp tục quản lý, chăm sóc và khai thác hiệu quả diện tích cây công nghiệp dài ngày; tập trung phát triển các loài cây ăn quả đặc sản và cây Mắc ca trên địa bàn tỉnh theo định hướng. Phát triển chăn nuôi với quy mô phù hợp theo liên kết và nhu cầu thị trường. Mở rộng liên kết sản xuất theo chuỗi giá trị và đảm bảo an toàn vệ sinh thực phẩm; nhân rộng các mô hình cánh đồng lớn, mô hình sản xuất có hiệu quả. Tiếp tục kêu gọi, hỗ trợ các doanh nghiệp hoàn thiện các thủ tục đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn, tập trung vào các loại nông sản chủ lực gắn sản xuất với chế biến và xây dựng thương hiệu, chỉ dẫn địa lý; triển khai có hiệu quả chính sách hỗ trợ phát triển sản xuất nông, lâm nghiệp và đề xuất Trung ương hỗ trợ sau đầu tư đối với các dự án đầu tư vào lĩnh vực nông nghiệp nông thôn. Thực hiện tốt nhiệm vụ khoanh nuôi tái sinh tự nhiên, trồng rừng sản xuất; thực hiện có hiệu quả việc giao rừng và giao đất lâm nghiệp chưa có rừng cho các tổ chức, hộ gia đình, cá nhân để quản lý, bảo vệ và phát triển rừng. 
- Phát triển công nghiệp, xây dựng: Thu hút đầu tư vào lĩnh vực sản xuất công nghiệp; tiếp tục thực hiện tốt chính sách khuyến công hỗ trợ các cơ sở tiểu thủ công nghiệp. Đẩy nhanh tiến độ hoàn thành các dự án nhà máy thủy điện đã khởi công xây dựng. Tiếp tục triển khai thực hiện Đề án phát triển hệ thống đô thị tỉnh Điện Biên giai đoạn 2016 - 2020 và nâng cấp thành phố Điện Biên phủ lên đô thị loại II. Tăng cường công tác quản lý tiến độ, quản lý chất lượng các công trình xây dựng để đảm bảo tiến độ thực hiện, giải ngân các chương trình, dự án đầu tư từ ngân sách và dự án đầu tư của các thành phần kinh tế nhằm đẩy nhanh tốc độ tăng trưởng lĩnh vực công nghiệp, xây dựng, giao thông; rà soát đánh giá tình hình thực hiện từng công trình dự án tập trung tháo gỡ khó khăn để đẩy nhanh tiến độ thực hiện  bàn giao và đưa vào sử dụng; hỗ trợ, hướng dẫn các thủ tục, tạo điều kiện thuận lợi cho các nhà đầu tư theo hình thức PPP.
- Phát triển các ngành dịch vụ: Khuyến khích đầu tư và hỗ trợ hoàn thiện hạ tầng thương mại tại các khu đô thị. Phát triển du lịch trở thành ngành kinh tế quan trọng hướng tới mục tiêu đưa Điện Biên trở thành trung tâm du lịch quan trọng của cả nước; tích cực triển khai các nội dung trong quy hoạch tổng thể phát triển du lịch, thu hút đầu tư từ các thành phần kinh tế để thực hiện khai thác tiềm năng, lợi thế về du lịch. Đa dạng hóa loại hình, nâng cao chất lượng dịch vụ vận tải; đẩy mạnh tốc độ phổ cập dịch vụ bưu chính, viễn thông và CNTT tới vùng sâu, vùng xa, vùng đặc biệt khó khăn. 

- Cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh, thu hút đầu tư; phát triển các thành phần kinh tế: Tiếp tục tập trung thực hiện tốt Chương trình, kế hoạch hành động của Trung ương và địa phương để cải thiện môi trường kinh doanh theo hướng ngày càng thuận lợi; tiếp tục rà soát, đơn giản hóa các thủ tục hành chính trong quá trình giải quyết thủ tục đầu tư, giao đất, cho thuê đất..., thực hiện nhất quán các chính sách ưu đãi hỗ trợ để tạo điều kiện thuận lợi và thu hút đầu tư. Rà soát, điều chỉnh bổ sung danh mục các dự án kêu gọi, thu hút đầu tư cho phù hợp với thực tế; rà soát cơ chế chính sách thu hút đầu tư từ khu vực kinh tế tư nhân đầu tư vào các lĩnh vực có thế mạnh, tiềm năng của tỉnh. Tiếp tục tìm kiếm nguồn vốn ODA cho các dự án thuộc lĩnh vực được các nhà tài trợ lớn quan tâm như phúc lợi xã hội, bảo vệ môi trường. Tiếp tục đẩy mạnh các cơ chế, chính sách hỗ trợ phát triển doanh nghiệp và đẩy mạnh hoạt động tuyên truyền, phổ biến, hướng dẫn, khuyến khích các thành phần kinh tế phát triển.

- Tài chính - Ngân hàng: Thực hiện điều hành dự toán thu, chi ngân sách năm 2020 linh hoạt theo đúng chỉ đạo của Chính phủ để góp phần giữ vững ổn định kinh tế vĩ mô, đảm bảo mục tiêu tăng trưởng. Thực hiện kịp thời các chính sách tín dụng ưu đãi cho các đối tượng đúng quy định của Chính phủ và Ngân hàng trung ương.

- Các chương trình dự án trọng điểm: Tiếp tục tập trung chỉ đạo quyết liệt đẩy nhanh tiến độ triển khai thực hiện các chương trình, dự án trọng điểm trên địa bàn tỉnh theo kế hoạch, tiến độ đề ra.

2.3. Lĩnh vực xã hội
- Giáo dục - Đào tạo: Rà soát quy hoạch, phát triển mạng lưới cơ sở giáo dục và đào tạo và tăng tỷ lệ huy động dân số trong độ tuổi đến trường; triển khai quyết liệt việc sắp xếp lại hệ thống trường lớp theo đúng lộ trình, kế hoạch. Nâng cao chất lượng đội ngũ giáo viên và cán bộ quản lý giáo dục; triển khai thực hiện có hiệu quả chương trình đổi mới sách giáo khoa giáo dục phổ thông; đẩy mạnh định hướng nghề nghiệp và phân luồng học sinh sau trung học cơ sở. Tăng cường cơ sở vật chất đảm bảo chất lượng các hoạt động giáo dục và đào tạo.
- Dân số - Y tế - Trẻ em: Tiếp tục triển khai thực hiện các Chương trình, Kế hoạch hành động của tỉnh, thực hiện rà soát, sắp xếp, kiện toàn công tác tổ chức bộ máy ngành Y tế nhằm nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập. Nâng cao hiệu quả giải quyết một số vấn đề xã hội sau cai nghiện ma tuý; đẩy mạnh công tác xây dựng xã, phường lành mạnh không có tệ nạn xã hội. Tiếp tục thực hiện các Chương trình bảo vệ trẻ em, Chương trình hành động vì trẻ em đến năm 2020 đã được phê duyệt. 
- Văn hoá, thể thao và thông tin truyền thông phát thanh, truyền hình: Duy trì, nâng cao hiệu quả phong trào “Toàn dân Đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”. Tiếp tục thực hiện mục tiêu bảo tồn và phát triển văn hóa các dân tộc tỉnh Điện Biên gắn với phát triển kinh tế - xã hội. Duy trì và phát triển mạnh phong trào TDTT quần chúng; đẩy mạnh và phát triển thể thao thành tích cao. Tăng cường cơ sở vật chất kỹ thuật phát thanh - truyền hình cấp cơ sở. Tăng cường hỗ trợ nhân dân vùng khó khăn tiếp cận với dịch vụ phát thanh, truyền hình.  Tiếp tục quan tâm đầu tư cơ sở hạ tầng công nghệ  thông tin, viễn thông đảm bảo việc chia sẻ kết nối hệ thống cơ sở dữ liệu giữa cấp tỉnh, huyện, xã và giữa tỉnh với trung ương, duy trì đảm bảo an toàn, an ninh mạng.  

- Đào tạo lao động, giải quyết việc làm và xóa đói giảm nghèo: Nâng cao hiệu quả các hoạt động hỗ trợ việc làm cho người lao động; tăng cường biện pháp thực hiện mục tiêu về giải quyết việc làm, mục tiêu đào tạo nghề nông thôn, xuất khẩu lao động. Đẩy mạnh việc phổ biến các chủ trương, chính sách về giảm nghèo; tập trung huy động các nguồn lực cho công tác xóa đói giảm nghèo, ưu tiên hỗ trợ phát triển sản xuất và đầu tư cho các xã đặc biệt khó khăn, các xã biên giới. Nâng cao vai trò giám sát của cộng đồng và đẩy nhanh tiến độ thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia về giảm nghèo bền vững.

- Khoa học công nghệ: Phát triển và xây dựng thương hiệu các sản phẩm đặc sản địa phương; thực hiện tốt cơ chế đặt hàng, quy trình tư vấn xác định nhiệm vụ khoa học và công nghệ, tuyển chọn hoặc giao trực tiếp thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ. Nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước về khoa học và công nghệ trên địa bàn tỉnh.

2.4. Bảo vệ và phát triển tài nguyên môi trường: Triển khai thực hiện rà soát, hoàn chỉnh việc giao đất, giao rừng, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất lâm nghiệp giai đoạn năm 2019-2023 trên địa bàn tỉnh. Tiếp tục tăng cường công tác quản lý nhà nước về đất đai, đặc biệt là quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất các cấp đã được phê duyệt; đẩy nhanh công tác giải phóng mặt bằng đối với các dự án tái định cư, dự án trọng điểm; tập trung đẩy mạnh công tác triển khai xây dựng cơ sở dữ liệu đất đai. Tăng cường quản lý, khai thác, sử dụng hợp lý và hiệu quả các nguồn tài nguyên nước sạch, nước thải và chất thải rắn trên địa bàn tỉnh. Chú trọng nhiệm vụ bảo vệ môi trường trong xây dựng quy hoạch, kế hoạch, đề án phát triển kinh tế xã hội, các chương trình, dự án đầu tư xây dựng. 
2.5. Cải cách hành chính: Tập trung cải thiện nâng cao chỉ số cải cách hành chính cấp tỉnh; trọng tâm là cải cách thủ tục hành chính, nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của bộ máy cơ quan hành chính Nhà nước và đội ngũ cán bộ công chức, khắc phục tình trạng quá hạn trong giải quyết thủ tục hành chính; thường xuyên đôn đốc, kiểm tra việc giải quyết thủ tục hành chính, khắc phục tình trạng thiếu công khai, minh bạch thông tin về thủ tục hành chính. Tăng cường kỷ cương, kỷ luật hành chính, đạo đức công vụ, văn hóa ứng xử của cán bộ công chức; rà soát ban hành các văn bản quy phạm pháp luật  theo thẩm quyền, ban hành quy định đấu giá tài sản của địa phương theo quy định. Tiếp tục hiện đại hóa nền hành chính, đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin, xây dựng khung chính quyền điện tử và cung cấp dịch vụ công trong hoạt động của cơ quan quản lý nhà nước; nâng cao hiệu quả thực chất của cơ chế một cửa, một cửa liên thông. Phát động các phong trào thi lập thành tích chào mừng Đại hội Đảng các cấp, Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XIV và các sự kiện diễn ra năm 2020. 
2.6. Đảm bảo giữ vững về quốc phòng an ninh và đối ngoại: Tiếp tục tăng cường năng lực phòng thủ, chủ động đối phó với các tình huống, diễn biến, không để xẩy ra các tình huống bất ngờ; chú trọng kết hợp củng cố quốc phòng - an ninh với phát triển kinh tế - xã hội, xoá đói giảm nghèo. Chủ động phòng ngừa, đấu tranh kiềm chế, làm giảm các loại tội phạm, nhất là tội phạm ma tuý, tội phạm mua bán người; chủ động nắm chắc tình hình, xử lý kịp thời tình huống phát sinh, bảo vệ an toàn các sự kiện kinh tế chính trị và các mục tiêu trọng điểm. Tiếp tục duy trì và triển khai thực hiện có hiệu quả công tác hợp tác quốc tế trong đấu tranh phòng, chống tội phạm, đảm bảo an ninh biên giới với các tỉnh Bắc Lào và tỉnh Vân Nam - Trung Quốc; thực hiện đồng bộ các biện pháp nhằm hạn chế tai nạn, bảo đảm trật tự an toàn giao thông. Tiếp tục thực hiện cải cách tư pháp, nâng cao năng lực, hiệu quả hoạt động của các cơ quan tố tụng; duy trì thực hiện tốt các hoạt động: tư pháp, điều tra, truy tố, xét xử, thi hành án hình sự, dân sự theo qui định của pháp luật.
Tiếp tục tăng cường, củng cố quan hệ hữu nghị đặc biệt, hợp tác toàn diện với các tỉnh Bắc Lào; mở rộng quan hệ với các tỉnh Đông Bắc Thái Lan và các địa phương của tỉnh Vân Nam, Trung Quốc. Tăng cường quan hệ với các đại sứ quán, các tổ chức quốc tế, các tổ chức phi chính phủ để tạo những cơ hội mới trong vận động thu hút vốn đầu tư phát triển phù hợp với điều kiện kinh tế - xã hội của tỉnh.

II. TÌNH HÌNH THỰC HIỆN NHIỆM VỤ THU, CHI NSĐP NĂM 2019; DỰ TOÁN NGÂN SÁCH ĐỊA PHƯƠNG 2020
1. Tình hình thực hiện nhiệm vụ thu, chi NSĐP năm 2019: 
- Tổng thu ngân sách trên địa bàn ước thực hiện năm 2019 là: 1.233 tỷ 897 triệu đồng, đạt 103,13% dự toán HĐND tỉnh giao. 
- Tổng chi ngân sách địa phương ước thực hiện năm 2019 là 9.426 tỷ 069 triệu đồng, đạt 103,40% dự toán HĐND tỉnh giao.
2. Dự toán NSĐP năm 2020:
- Thu ngân sách nhà nước trên địa bàn: 1.249 tỷ 935 triệu đồng. 

- Tổng chi ngân sách địa phương: 10.056 tỷ 273 triệu đồng.

III. HOẠT ĐỘNG CỦA UBMTTQ TỈNH THAM GIA XÂY DỰNG CHÍNH QUYỀN VÀ Ý KIẾN, KIẾN NGHỊ CỦA CỬ TRI, NHÂN DÂN 
- HĐND tỉnh đã nghe đại diện lãnh đạo UBMTTQVN tỉnh Thông báo về hoạt động của UBMTTQVN tỉnh Điện Biên tham gia xây dựng chính quyền tại kỳ họp thứ 12 Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XIV. Thực hiện Quy chế phối hợp giữa Ban Thường trực Ủy Ban MTTQ Việt Nam các cấp với Thường trực HĐND, UBND. Năm 2019, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp đã phối hợp tổ chức 1.501 điểm tiếp xúc cử tri cho đại biểu Quốc hội, đại biểu HĐND các cấp trước và sau các kỳ họp của Quốc hội và HĐND với 82.871 cử tri tham dự; tổng hợp 8.644 ý kiến, kiến nghị của cử tri với Đảng, nhà nước và các Bộ, Ngành Trung ương, với đại biểu dân cử, các cấp, các ngành. 

- Các ý kiến, kiến nghị của cử tri và nhân dân tập trung các vấn đề: việc điều chỉnh điểm tái định cư số 3 thuộc dự án nâng cấp Cảng hàng không Điện Biên; chiến lược, giải pháp, hướng đi phù hợp cho nông sản Điện Biên; chế độ hỗ trợ cho nhân viên y tế thôn bản; quy hoạch, xây dựng chợ Mường Thanh đáp ứng nhu cầu kinh doanh, mua bán của người dân; việc xây dựng dự án, kế hoạch đầu tư kinh phí thực hiện khoanh vùng cắm mốc bảo vệ di tích trên thực địa và cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho di tích đã được khoanh vùng; việc xử lý các vi phạm nhằm bảo vệ di tích, phát triển văn hóa, kinh tế - xã hội trên địa bàn tỉnh Điện Biên.
IV. KỲ HỌP ĐÃ ĐƯỢC NGHE ĐỒNG CHÍ TRẦN VĂN SƠN - Ủy viên BCH TW Đảng, BÍ THƯ TỈNH ỦY, TRƯỞNG ĐOÀN ĐBQH TỈNH PHÁT BIỂU VÀ THÔNG BÁO KẾT QUẢ KỲ HỌP THỨ 8 QUỐC HỘI KHÓA XIV.
V. THÔNG QUA CÁC NGHỊ QUYẾT
1. Tại kỳ họp, HĐND đã thông qua 6 Nghị quyết do Thường trực HĐND tỉnh trình gồm: 

(1). Kết quả giám sát việc giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri đến sau kỳ họp thứ 10, HĐND tỉnh khóa XIV.
(2). Kết quả giám sát chuyên đề “Việc triển khai thực hiện quy định của pháp luật về đấu giá quyền sử dụng đất; thu, quản lý sử dụng tiền đấu giá và thực hiện các dự án xây dựng cơ sở hạ tầng có sử dụng quỹ đất để thanh toán cho nhà đầu tư theo hình thức đối tác công tư (PPP) trên địa bàn tỉnh từ năm 2015 đến nay.

(3). Kế hoạch tổ chức các kỳ họp thường lệ năm 2020.
(4). Dự toán kinh phí hoạt động của HĐND tỉnh năm 2020.
(5). Thành lập Đoàn giám sát việc thực hiện các quy định của pháp luật trong công tác tiếp công dân, giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo của công dân, giai đoạn 2016-2020. 

(6). Thành lập Đoàn giám sát việc thực hiện chính sách, pháp luật về công tác giáo dục chuyên nghiệp và dạy nghề trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2015 - 2020.

2. Thông qua 18 Nghị quyết do UBND tỉnh trình gồm: 
(1). Dự toán và phân bổ dự toán NSĐP năm 2020.

(2). Phê chuẩn quyết toán ngân sách địa phương năm 2018.

(3). Quyết định chủ trương chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác để thực hiện các dự án năm 2019 và năm 2020 (đợt 1) trên địa bàn tỉnh Điện Biên.
(4). Chấp thuận danh mục dự án cần thu hồi đất và dự án có sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ vào các mục đích khác năm 2020; Hủy bỏ danh mục dự án cần thu hồi đất đã được HĐND tỉnh thông qua trên địa bàn tỉnh Điện Biên.
(5). Ban hành Quy định mức hỗ trợ và các khoản đóng góp đối với người cai nghiện ma túy trên địa bàn tỉnh Điện Biên.
(6). Quy định mức chi chế độ bồi dưỡng đối với giải thi đấu thể thao và mức chi chế độ dinh dưỡng đối với huấn luyện viên, vận động viên trên địa bàn tỉnh Điện Biên.

(7). Sửa đổi, bổ sung khoản 6 Điều 1 Nghị quyết số 382/2015/NQ-HĐND ngày 10 tháng 11 năm 2015 của Hội đồng nhân dân tỉnh về việc thông qua Đề án phát sóng quảng bá kênh truyền hình Điện Biên trên vệ tinh Vinasat.
(8). Sửa đổi, bổ sung Điều 2 của Nghị quyết số 03/2018/NQ-HĐND, ngày 7/12/2018 của HĐND tỉnh Quy định một số nội dung chi, mức chi đặc thù và mức phân bổ kinh phí ngân sách trung ương bổ sung có mục tiêu cho ngân sách địa phương từ nguồn thu xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực an toàn giao thông trên địa bàn tỉnh Điện Biên.
(9). Quyết định biên chế công chức trong các cơ quan của HĐND, UBND các cấp tỉnh Điện Biên, năm 2020. 
(10). Phê duyệt số lượng người làm việc trong các đơn vị sự nghiệp công lập; số lượng người làm việc cho các Hội có tính chất đặc thù; thống nhất số lượng hợp đồng lao động theo Nghị định 68/2000/NĐ-CP trong các cơ quan, đơn vị thuộc tỉnh Điện Biên năm 2020.

(11). Không đăng ký thí điểm hợp nhất các cơ quan chuyên môn thuộc UBND cấp tỉnh, cấp huyện.

(12). Phê duyệt điều chỉnh kế hoạch đầu tư công trung hạn vốn NSNN giai đoạn 2016-2020, phân bổ chi tiết, điều chỉnh kế hoạch đầu tư công năm 2019 và phân bổ kế khoạch đầu tư công năm 2020, tỉnh Điện Biên. 
(13). Điều chỉnh chủ trương đầu tư dự án đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng để đấu giá quyền sử dụng đất ở tại khu C13, phường Thanh Trường, thành phố Điện Biên Phủ.
(14). Mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2020.

(15). Thông qua Bảng giá đất trên địa bàn tỉnh Điện Biên từ ngày 01/01/2020 đến ngày 31/12/2024.

(16). Sáp nhập, đổi tên các thôn, bản, đội, tổ dân phố thuộc các huyện: Tuần Giáo, Tủa Chùa, Mường Chà, Nậm Pồ, Mường Nhé, và Điện Biên.
(17). Điều chỉnh, bổ sung chủ trương đầu tư dự án xây dựng Điểm tái định cư số III dự án nâng cấp, cải tạo Cảng hàng không Điện Biên.

(18). Về việc miễn nhiệm đối với 01 thành viên UBND tỉnh do nghỉ hưu.
VI. CÁC NỘI DUNG KHÁC
1. HĐND tỉnh đã xem xét, thảo luận các báo cáo
(1). Báo cáo tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri trước kỳ họp thứ 12, HĐND khóa XIV.

(2). Báo cáo kết quả giải quyết kiến nghị của cử tri đến sau kỳ họp thứ 10 - HĐND tỉnh khóa XIV.

(3). Báo cáo công tác năm 2019 và nhiệm vụ trọng tâm năm 2020 của Thường trực HĐND tỉnh. 

(4). Báo cáo kết quả phối hợp giữa UBND tỉnh với Thường trực HĐND tỉnh trong việc xử lý những vấn đề phát sinh từ sau kỳ họp thứ 10 - HĐND tỉnh khóa XIV.

(5). Báo cáo kiểm điểm công tác chỉ đạo điều hành của UBND tỉnh năm 2019, nhiệm vụ trọng tâm công tác chỉ đạo điều hành năm 2020.
(6). Báo cáo công tác phòng, chống tham nhũng; việc thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật; việc giải quyết khiếu nại, tố cáo năm 2019, nhiệm vụ năm 2020.

(7). Báo cáo công tác năm 2019 và nhiệm vụ trọng tâm năm 2020 của các Ban HĐND tỉnh.

(8). Báo cáo công tác năm 2019 và nhiệm vụ năm 2020 của Tòa án nhân dân tỉnh; Viện kiểm sát nhân dân tỉnh; Cục Thi hành án dân sự tỉnh.
(9). Báo cáo thẩm tra công tác phòng, chống tham nhũng; việc thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật; việc giải quyết khiếu nại, tố cáo năm 2019, nhiệm vụ năm 2020.
(10). Báo cáo thẩm tra công tác năm 2019 và nhiệm vụ năm 2020 của Tòa án nhân dân, Viện kiểm sát nhân dân, Cục Thi hành án dân sự tỉnh.
2. Về hoạt động chất vấn: Tại kỳ họp thứ 12, HĐND tỉnh khóa XIV có 07 đại biểu: Lò Văn Muôn, Lê Trọng Khôi, Nhữ Văn Quảng, Tẩn Minh Long, Mùa Thanh Sơn, Lò Thị Hiền, Hà Quốc Thịnh chất vấn lãnh đạo UBND tỉnh, Ủy viên UBND tỉnh, Giám đốc các sở, ngành: Xây dựng; Tài chính; Kế hoạch và Đầu tư; Giao thông Vận tải; Văn hóa, Thể thao và Du lịch; Nông nghiệp và Phát triển nông thôn. Nội dung tập trung vào những hạn chế, yếu kém trong chỉ đạo, điều hành, tổ chức thực hiện; vấn đề nổi cộm, bức xúc cử tri và nhân dân đang quan tâm.
Trên đây là Đề cương báo cáo nội dung và kết quả chủ yếu của kỳ họp thứ 12, HĐND tỉnh khóa XIV. Thường trực HĐND tỉnh gửi các đại biểu HĐND tỉnh tham khảo, chuẩn bị nội dung tiếp xúc cử tri để báo cáo kết quả kỳ họp thứ 12 với cử tri. Tùy khu vực tiếp xúc cử tri để đại biểu lựa chọn vấn đề cần đi sâu, bổ sung nội dung, số liệu cần thiết khác cho phù hợp./.
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