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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN

TỈNH ĐIỆN BIÊN

Số: 240/BC-HĐND
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


            Điện Biên, ngày 30 tháng 11 năm 2020


BÁO CÁO

Tổng hợp kiến nghị của cử tri trước kỳ họp thứ 16
Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XIV


Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015;

Căn cứ Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22/11/2019;
Căn cứ Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân ngày 20/11/2015;

Thực hiện Kế hoạch số 213/KH-HĐND, ngày 05/11/2020 của Hội đồng nhân dân tỉnh về việc tiếp xúc cử tri trước và sau kỳ họp thứ 16, HĐND tỉnh khóa XIV; từ ngày 11/11/2020 đến ngày 25/11/2020, các Tổ đại biểu HĐND tỉnh phối hợp với Thường trực HĐND, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các huyện, thị xã, thành phố tổ chức cho 30/50 đại biểu HĐND tỉnh (vắng 20 đại biểu có lý do) tiếp xúc cử tri trước kỳ họp thứ 16 tại 23 điểm với 1.499 cử tri là Nhân dân các xã, phường, thị trấn, thôn, bản, tổ dân phố, cán bộ, công chức, viên chức trên địa bàn 10/10 huyện, thị xã, thành phố để thông báo dự kiến nội dung, thời gian tổ chức kỳ họp thứ 16, HĐND tỉnh khóa XIV và thông báo tới cử tri thời gian phát thanh, truyền hình trực tiếp một số phiên họp tại kỳ họp thứ 16, HĐND tỉnh. Thông báo kết quả giải quyết, trả lời kiến nghị cử tri của UBND tỉnh tại các kỳ họp trước và kiến nghị của cử tri trước và sau kỳ họp thứ 14, HĐND tỉnh khóa XIV. Tham vấn ý kiến của cử tri về một số nội dung HĐND tỉnh sẽ xem xét thông qua tại kỳ họp thứ 16. Qua đợt tiết xúc cử tri đã tổng hợp 228 ý kiến, kiến nghị của cử tri; các ý kiến, kiến nghị thuộc thẩm quyền giải quyết của cấp huyện, cấp xã đã được UBND cấp huyện, cấp xã trao đổi, giải trình, làm rõ và tiếp thu để giải quyết theo quy định. 
Thường trực HĐND tỉnh tổng hợp 13 kiến nghị của cử tri thuộc thẩm quyền giải quyết của UBND tỉnh và các Sở, ngành tỉnh như sau:
1. Cử tri huyện Điện Biên
- Cử tri xã Mường Lói: 
(1). Hiện nay, theo phản ánh của cử tri có tình trạng quy hoạch đất lâm nghiệp vào đất sản xuất luân canh của nhân dân. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo cơ quan chức năng tiến hành kiểm tra, rà soát kết quả thực hiện quy hoạch 3 loại rừng để đảm bảo đất sản xuất cho nhân dân.
(2). Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo cơ quan chức năng tiếp tục đẩy mạnh chuyển đổi cơ cấu sản xuất, định hướng cụ thể cho các địa phương trên cơ sở khai thác hiệu quả những tiềm năng, lợi thế của từng vùng để phát triển kinh tế, xóa đói giảm nghèo.
- Cử tri xã Mường Nhà: 
(3). Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo Đài PTTH tỉnh nghiên cứu xây dựng chương trình phát thanh tiếng dân tộc Lào để đáp ứng nhu cầu tiếp cận thông tin của nhân dân.

(4). Hiện nay, khoảng cách quay đầu xe qua giải phân cách trên quốc lộ 12C, đoạn Trung tâm xã Mường Nhà khá dài, không thuận tiện cho việc đi lại; người dân thường đi ngang qua giải phân cách hoặc đi ngược chiều, tiềm ẩn nhiều nguy cơ gây tại nạn giao thông. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo Sở Giao thông vận tải mở lối giải phân cách trên quốc lộ 12C đoạn qua địa phận Trung tâm xã Mường Nhà, tại 3 điểm: Bản Na Phay, Đồn Biên Phòng Mường Nhà, Trường Mầm non và Trường THCS Mường Nhà, để thuận lợi cho việc đi lại của nhân dân, đảm bảo an toàn giao thông.
2. Cử tri thị xã Mường Lay
 - Cử tri xã Lay Nưa:
 (5). Hiện nay, trên trục đường tỉnh lộ 142 (khu vực các bản Mo 1, Mo 2, Ho Cang, Tạo Sen, xã Lay Nưa) chưa có hệ thống cống thoát nước thải, do đó nước thải sinh hoạt, nước thải chăn nuôi thường xuyên tràn ra mặt đường. Công ty Quản lý đường bộ 226 đã thực hiện khơi rãnh khu vực này, tuy nhiên, trong quá trình thực hiện đang bỏ dở, ảnh hưởng trực tiếp đến sức khỏe và đời sống sinh hoạt của người dân. Đề nghị cơ quan chức năng sớm quan tâm đầu tư xây dựng hệ thống cống thoát nước và tiếp tục xử lý dứt điểm việc khơi thông rãnh, để đảm bảo vệ sinh môi trường cho người dân đang sinh sống trên địa bàn. 

 (6). Cầu bản Mo trên địa bàn xã Lay Nưa được bàn giao đưa vào sử dụng từ quý III/2020. Quá trình sử dụng, người dân đã phát hiện 01 cống thoát nước (khu vực đầu cầu bản Mo) bị hư hỏng, nguy cơ gây sụt lún đoạn đường này và ảnh hưởng đến việc sản xuất nông nghiệp của Nhân dân. Đề nghị Sở Giao thông vận tải tỉnh Điện Biên chỉ đạo đơn vị thi công sớm sửa chữa, khắc phục. 

3. Cử tri huyện Điện Biên Đông

(7). Cử tri bản Tìa Dình: Nhân dân bản Tà La, xã Tìa Dình, huyện Điện Biên Đông hiện đang quản lý bảo vệ 39 ha rừng, nhưng chưa được quy hoạch vào 3 loại rừng, do khi rà soát 39 ha này là đất sản xuất của nhân dân. Cử tri đề nghị tỉnh xem xét bổ sung 39 ha rừng trên vào quy hoạch 3 loại rừng, để nhân dân khoanh nuôi bảo vệ và được hưởng chính sách chi trả dịch vụ môi trường rừng.
(8). Cử tri xã Nong U: Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo hai huyện Điện Điên và Điện Biên Đông phối hợp giải quyết dứt điểm việc di dời các hộ dân lấn chiếm hành lang an toàn giao thông và đầu tư nâng cấp, làm đường bê tông dài hơn 1km đoạn tiếp giáp giữa bản Na Sang (huyện Điện Biên) đi bản Tà Té (huyện Điện Biên Đông).
4. Cử tri huyện Mường Nhé kiến nghị

 (9). Cử tri xã Nậm Kè: Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo cơ quan chức năng đầu tư rãnh thoát nước hai bên đường quốc lộ 4H khu vực trường PTDTBT tiểu học Nậm Kè số 1, đoạn giữa bản Phiêng Vai, xã Nậm Kè (chiều dài rãnh thoát nước mỗi bên khoảng 200m), do mùa mưa nước ngập tràn vào trường. 
(10). Cử tri xã Quảng Lâm: Đề nghị tỉnh quan tâm, mở rộng đường từ quốc lộ 4H vào bản Huổi Lắp, xã Quảng Lâm (thuộc Đề án 79) để thuận lợi cho Nhân dân đi lại.

5. Cử tri huyện Tủa Chùa
 (11). Cử tri xã Lao Xả Phình: Việc điều chỉnh địa giới hành chính xã Lao Xả Phình đã hoàn thành từ năm 2018 nhưng đến nay xã vẫn chưa được cấp bản đồ, khó khăn trong công tác quản lý hành chính. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo sở, ngành chức năng sớm giải quyết.
6. Cử tri huyện Nậm Pồ

(12). Tuyến đường từ xã Nà Hỳ - Nà Bủng thuộc Ban QLDA các công trình giao thông tỉnh làm chủ đầu tư, được thi công từ năm 2018 (dự kiến hoàn thành và đưa vào sử dụng năm 2020), tuy nhiên đến năm 2020 dừng thi công do không bố trí được vốn; đặc biệt trên tuyến có hai cầu đã đổ xong trụ nhưng chưa làm cầu, mùa mưa nước dâng cao nhân dân phải đi qua suối rất nguy hiểm. Đề nghị UBND tỉnh quan tâm bố trí vốn để đẩy nhanh tiến độ, nhất là thi công hai cây cầu trên, thuận lợi cho nhân dân đi lại đảm bảo an toàn.

(13). Hiện nay, tuyến đường từ Trung tâm xã Nà Bủng đến Mốc 49 đã xuống cấp, vừa qua, do ảnh hưởng của mưa, lũ nên nhiều đoạn bị nứt, lún, sạt lở người dân đi lại rất khó khăn. Ngày 10/9/2020, xã Nà Bủng đã có công văn gửi Bộ Chỉ huy Bộ đội biên phòng tỉnh đề nghị tu sửa tuyến đường, đề nghị Bộ Chỉ huy Bộ đội biên phòng tỉnh quan tâm, kiểm tra, sớm sửa chữa để người dân đi lại thuận tiện.
Trên đây là Báo cáo tổng hợp kiến nghị của cử tri trước kỳ họp thứ 16, HĐND tỉnh khóa XIV. Thường trực HĐND tỉnh đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các cơ quan, đơn vị chức năng của tỉnh xem xét, giải quyết; báo cáo kết quả giải quyết về Thường trực HĐND tỉnh theo quy định./.
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