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PHỤ LỤC SỐ 03
BÁO CÁO KẾT QUẢ KIẾN NGHỊ CỬ TRI THUỘC THẨM QUYỀN 
UBND CÁC HUYỆN, THỊ XÃ, THÀNH PHỐ
(Kèm theo Báo cáo số         /UBND ngày      /10/2020)
TỔNG SỐ 12 KIẾN NGHỊ

I. Kiến nghị đến sau kỳ họp thứ 14 (03 kiến nghị)
1. Cơ quan chịu trách nhiệm giải quyết và trả lời: UBND huyện Điện Biên (Báo cáo số 306/BC-UBND ngày 19/10/2020).
1.1. Kiến nghị thứ 01 
- Nội dung kiến nghị: Dự án thi công tuyến đường Nà Tấu - Pá Khoang do Ban quản lý dự án huyện Điện Biên làm chủ đầu tư đã có quyết định thu hồi đất của 36 hộ dân bản Cang 1, Cang 2 thuộc nhánh đường từ bản Cang đến bản Lọng Nghịu, từ bản Lọng Nghịu đến bản Lọng Luông nhưng chưa được nhận tiền đền bù giải phóng mặt bằng. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo chủ đầu tư dự án chi trả toàn bộ số tiền đền bù giải phóng mặt bằng mà các hộ dân bị thu hồi đất theo quy định
- Địa phương nơi có kiến nghị: Xã Mường Phăng, TP. Điện Biên Phủ.
- Phân loại theo kết quả giải quyết: Đang giải quyết.
- Nội dung trả lời cử tri: Thực hiện Quyết định số 1769/QĐ-UBND ngày 28/11/2008 của Ủy ban nhân dân tỉnh Điện Biên về việc phê duyệt dự án đầu tư xây dựng công trình Đường Nà Tấu – Pa Khoang, huyện Điện Biên, tỉnh Điện Biên; Quyết định số 462/QĐ-UBND, ngày 06/6/2012 của UBND tỉnh Điện Biên về việc phê duyệt điều chỉnh bổ sung tổng mức đầu tư và nguồn vốn đầu tư công trình: Đường Nà Tấu – Pá Khoang, tỉnh Điện Biên. Trung tâm quản lý đất đai huyện (Trước là Tổ chức phát triển quỹ đất huyện Điện Biên) đã thực hiện xong công tác kê khai, kiểm đếm, lập phương án bồi thường hỗ trợ và tái định cư của dự án với tổng giá trị phương án là 11.350.369.965 đồng (áp theo đơn giá đất 2013), trong đó: Diện tích thu hồi là: 156.827,1 m2, Số chủ sử dụng đất có đất bị thu hồi là: 360 hộ (05 đất tổ chức, 355 hộ gia đình cá nhân).
Tổng mức đầu tư sau khi điều chỉnh của dự án tại Quyết định số 462/QĐ-UBND, ngày 06/6/2012 của UBND tỉnh Điện Biên về việc phê duyệt điều chỉnh bổ sung tổng mức đầu tư và nguồn vốn đầu tư công trình: Đường Nà Tấu – Pá Khoang, tỉnh Điện Biên là 42.250 triệu đồng, trong đó chi phí cho công tác GPMB là 1.500 triệu đồng. Như vậy, nguồn kinh phí cho công tác GPMB không đủ để phê duyệt phương án bồi thường, hỗ trợ và tái định cư của dự án.
Ngày 04/4/2013, UBND huyện Điện Biên Ban hành Quyết định số 982/QĐ-UBND về việc phê duyệt điều chỉnh, bổ sung tổng dự toán công trình: Đường Nà Tấu – Pá Khoang, huyện Điện Biên trong đó chi phí cho công tác đền bù GPMB là 4.346.268.000 đồng. Đến năm 2015 UBND huyện Điện Biên ban hành 02 Quyết định phê duyệt phương án bồi thường hỗ trợ và tái định cư của dự án công trình đường Nà Tấu – Pa Khoang, tỉnh Điện Biên, gồm Quyết định số 6192/QĐ-UBND, ngày 29/12/2015 và Quyết định số 6449/QĐ-UBND, ngày 31/12/2015 với tổng tiền phê duyệt là 4.346.268.000 đồng, tổng diện tích thu hồi: 100.239,5 m2, tổng số hộ có đất bị thu hồi là: 212 hộ. Đối với phương án đã được phê duyệt đã tiến hành chi trả tiền đền bù giải phóng mặt bằng cho các hộ gia đình, 100% các hộ nhất trí nhận tiền và ban giao mặt bằng cho chủ đầu tư để triển khai dự án.
[bookmark: _GoBack] Đối với kiến nghị cử tri sau kỳ họp thứ 14 HĐND tỉnh khoá XIV, Nội dung này UBND huyện đã chỉ đạo cơ quan chuyên môn đi kiểm tra, xác minh. Tuy nhiên căn cứ Nghị quyết 815/NQ-UBTVQH14 ngày 21/11/2019 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, toàn bộ địa giới hành chính xã Mường Phăng nay chuyển về UBND Thành phố Điện Biên Phủ. Vì vậy, UBND huyện Điện Biên sẽ phối hợp với UBND Thành phố Điện Biên Phủ để tuyên truyền và nghiên cứu phương án phối hợp giải quyết.
2. Cơ quan chịu trách nhiệm giải quyết và trả lời: UBND huyện Tuần Giáo (Báo cáo số 382/BC-UBND ngày 20/10/2020).
2.1. Kiến nghị thứ 02 
- Nội dung kiến nghị: Nhân dân không nhất trí việc chuyển đổi diện tích 45,544 ha rừng thông được trồng từ năm 1997 của 20 hộ dân bản Hua Sa A từ rừng sản xuất sang rừng phòng hộ. Vì diện tích rừng thông trên đã được cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất lâm nghiệp, hiện nay đã đến kỳ khai thác, cho giá trị kinh tế cao. Đề nghị UBND tỉnh tiếp tục chỉ đạo Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn phối hợp với các Sở, ban, ngành liên quan và UBND huyện Tuần Giáo xem xét lại quy trình chuyển đổi, tiêu chí quy hoạch rừng phòng hộ theo đúng quy định của pháp luật.
- Địa phương nơi có kiến nghị: Xã Tỏa Tình huyện Tuần Giáo.
- Phân loại theo kết quả giải quyết: Đã giải quyết xong.
- Nội dung trả lời cử tri: Liên quan đến nội dung kiến nghị của cử tri bản Hua Sa A, xã Tỏa Tình, UBND huyện Tuần Giáo đã giải quyết, cụ thể như sau:
Ngày 09/01/2020, Ban tiếp công dân UBND huyện đã ban hành văn bản số 03/XLĐT-BTCD chuyển đơn đề nghị của công dân giao Hạt Kiểm lâm phối hợp với UBND xã Tỏa Tình kiểm tra, xem xét, giải quyết đơn và trả lời công dân theo quy định. Ngày 04/02/2020, Hạt Kiểm lâm huyện Tuần Giáo đã có báo cáo số 20/BC-LK về kết quả kiểm tra, giải quyết và trả lời đơn đề nghị của 20 hộ dân thường trú tại bản Hua Sa A, xã Tỏa Tình, huyện Tuần Giáo. Ngày 04/6/2020, Đoàn công tác liên ngành Sở Nông nghiệp và PTNT; Chi cục Kiểm Lâm, Chi cục Lâm nghiệp, UBND huyện Tuần Giáo, Hạt Kiểm lâm, UBND xã Tỏa Tình đã tổ chức đối thoại trực tiếp với 20 hộ dân tại bản Hua Sa A, xã Tỏa Tình về nội dung kiến nghị nêu trên. Ngày 15/6/2020, UBND huyện đã ban hành Văn bản số 206/BC-UBND báo cáo kết quả kiểm tra, giải quyết và trả lời đơn đề nghị của 20 hộ dân thường trú tại bản Hua Sa A xã Tỏa Tình, huyện Tuần Giáo.
Nội dung đã đối thoại, trả lời kiến nghị: Tại buổi đối thoại, tuyên truyền trực tiếp với các hộ dân bản Hua Sa A tại trụ xã Tỏa Tình ngày 04/6/2020 đã làm rõ nội dung: Diện tích 45,544 ha rừng thông được trồng từ năm 1997 của 20 hộ dân bản Hua Sa A là rừng trồng theo Chương trình dự án 327 (theo Quyết định số 327- CT ngày 15/9/1992 của Chủ tịch HĐBT về chủ trương, chính sách sử dụng đất trống, đồi núi trọc, rừng, bãi bồi ven biển và mặt nước), có nguồn gốc là ngân sách nhà nước, dự án đã kết thúc, đã giao rừng cho các hộ dân thuộc bản Hua Sa A và có giấy chứng nhận quyền sử dụng đất lâm nghiệp giai đoạn 2013-2015 (rừng trồng Thông loại rừng sản xuất cấp năm 2015). Toàn bộ diện tích đất và rừng thuộc dự án Rà soát, điều chỉnh quy hoạch 3 loại rừng tỉnh Điện Biên đến năm 2025, định hướng đến năm 2030 được phê duyệt tại Quyết định số 1208/QĐ- UBND, ngày 21 tháng 12 năm 2018 của UBND tỉnh Điện Biên, quy hoạch rừng phòng hộ. Việc điều chỉnh quy hoạch từ loại rừng sản xuất sang loại rừng phòng hộ đảm bảo tiêu chí như: độ dốc lớn hơn 15%, thuộc lưu vực Sông Đà, được hưởng tiền chi trả dịch vụ môi trường rừng.
3. Cơ quan chịu trách nhiệm giải quyết và trả lời: UBND Thành phố Điện Biên Phủ (Báo cáo số 403/BC-UBND ngày 19/10/2020).
3.1. Kiến nghị thứ 03 
- Nội dung kiến nghị: Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo cơ quan chức năng xem xét thu hồi nốt phần diện tích còn lại của một số hộ dân thuộc tổ dân phố 7 (cũ) và của tổ dân phố 10. Vì sau khi thực hiện dự án mở rộng Cảng hàng không Điện Biên khu dân cư khu vực trên không có đường đi lại và cơ sở hạ tầng không đảm bảo để nhân dân sinh sống
- Địa phương nơi có kiến nghị: Thành phố Điện Biên Phủ
- Phân loại theo kết quả giải quyết: Thông tin đến cử tri
- Nội dung trả lời cử tri: Để thực hiện dự án nâng cấp, mở rộng Cảng hàng không Điện Biên Phủ theo Quyết định số 2510/QĐ-BGTVT ngày 25/8/2017 của Bộ GTVT về việc phê duyệt điều chỉnh quy hoạch chi tiết Cảng hàng không Điện Biên giai đoạn 2020, định hướng 2030. Để triển khai thực hiện dự án, cần phải thực hiện công tác GPMB, đến thời điểm hiện tại dự án Giải phóng mặt bằng, hỗ trợ tái định cư theo quy hoạch chi tiết đã được phê duyệt chủ trương đầu tư, phê duyệt báo cáo nghiên cứu khả thi và triển khai thực hiện dự án theo quy định của Luật đất đai 2013, cần phải thực hiện công tác đo đạc, lập hồ sơ địa chính, bản đồ thu hồi đất, tuy nhiên đến thời điểm hiện tại công tác đo đạc, lập hồ sơ địa chính, bản đồ thu hồi đất với phạm vi thực hiện dự án đang được UBND thành phố Điện Biên Phủ tổ chức triển khai thực hiện, chưa hoàn thành công tác đo đạc lập hồ sơ địa chính, bản đồ thu hồi. Do đó đối với nội dung thu hồi nốt phần diện tích còn lại của một số hộ dân chưa có cơ sở để xem xét; sau khi thu hồi đất của các hộ gia đình để thực hiện dự án, nếu các thửa đất có diện tích nhỏ, lẻ không phù hợp với mục đích dử dụng và các hộ gia đình có đơn đề nghị thu hồi nốt phần diện tích còn lại, UBND Thành phố sẽ xem xét giải quyết.
II. Kiến nghị còn tồn đọng từ các kỳ họp trước (09 kiến nghị)
1. Cơ quan chịu trách nhiệm giải quyết và trả lời: UBND huyện Điện Biên (Báo cáo số 306/BC-UBND ngày 19/10/2020).    
1.1. Kiến nghị thứ 04 
- Nội dung kiến nghị: Trong 2 năm 2018, 2019, người dân xã Mường Pồn chưa nhận được tiền hỗ trợ trồng rừng; đề nghị UBND tỉnh Điện Biên bố trí kinh phí chi trả để đảm bảo quyền lợi cho nhân dân.
- Địa phương nơi có kiến nghị: Xã Mường Pồn, H. Điện Biên.
- Phân loại theo kết quả giải quyết: Đã giải quyết xong.
- Nội dung trả lời cử tri: Ngày 26/6/2020, Ban quản lý rừng phòng hộ huyện Điện Biên đã thực hiện chi trả tiền nhân công cho các hộ dân xã Mường Pồn tham gia nhận khoán trồng, chăm sóc rừng phòng hộ năm 2018, 2019 với số tiền là 149.303.175 đồng, theo quy định.
1.2. Kiến nghị thứ 05 
- Nội dung kiến nghị: Khu vực rừng đầu nguồn Bản Huổi Chan 2, thuộc diện tích làm nương cũ của nhân dân trong bản bỏ lại cách đây 4 - 5 năm, đến nay Nhà nước đã quy hoạch vào rừng phòng hộ, nhân dân đã bảo vệ, nhưng hiện nay chưa được chi trả dịch vụ môi trường rừng. Để nghị cấp trên xem xét chi trả dịch vụ môi trường rừng cho nhân dân.
- Địa phương nơi có kiến nghị: Xã Mường Pồn, huyện Điện Biên
- Phân loại theo kết quả giải quyết: Thông tin đến cử tri
- Nội dung trả lời cử tri: Sau khi tiếp nhận ý kiến, kiến nghị của cử tri, UBND huyện Điện Biên đã chỉ đạo UBND xã Mường Pồn lập phương án quản lý, bảo vệ rừng đối với diện tích rừng chưa giao, chưa cho thuê để trình UBND huyện phê duyệt để làm cơ sở chi trả tiền dịch vụ môi trường rừng đối với diện tích trên.
Ngày 26/5/2020, UBND xã Mường Pồn lập Tờ trình số 45/TTr-UBND gửi UBND huyện xin ý kiến sử dụng kinh phí lập phương án diện tích rừng chưa giao, chưa cho thuê, trong đó có diện tích rừng bản Huổi Chan 2. 
Ngày 05/6/2020, UBND huyện Điện Biên ban hành văn bản số 915/UBND-KL, nhất trí cho UBND xã Mường Pồn được sử dụng tiền chi trả dịch vụ môi trường rừng năm thứ nhất để hợp đồng với đơn vị tư vấn xây dựng phương án quản lý bảo vệ rừng rừng bền vững đối với diện tích rừng chưa giao, chưa cho thuê do UBND xã quản lý; sau đó trình UBND huyện thẩm định phê duyệt để hưởng chính sách chi trả dịch vụ môi trường rừng.
Đến nay, UBND xã Mường Pồn đang triển khai, thực hiện các bước theo quy trình, hợp đồng với đơn vị tư vấn, xây dựng phương án quản lý bảo vệ rừng bền vững; dự kiến cuối năm 2020 đơn vị tư vấn sẽ bàn giao sản phẩm để trình UBND huyện phê duyệt làm cơ sở cho việc chi trả tiền dịch vụ môi trường rừng theo quy định hiện hành của Nhà nước.
1.3. Kiến nghị thứ 06 
- Nội dung kiến nghị: Hiện nay thôn, bản Tin Tốc đang quản lý còn khoảng hơn 100 ha diện tích đất rừng chưa được chi trả tiền dịch vụ môi trường rừng. Đề nghị cấp có thẩm quyền xem xét chi trả theo quy định.
- Địa phương nơi có kiến nghị: Xã Mường Pồn, huyện Điện Biên.
- Phân loại theo kết quả giải quyết: Thông tin đến cử tri
- Nội dung trả lời cử tri: 
Sau khi tiếp nhận ý kiến, kiến nghị của cử tri, UBND huyện Điện Biên đã chỉ đạo UBND xã Mường Pồn lập phương án quản lý, bảo vệ rừng đối với diện tích rừng chưa giao, chưa cho thuê để trình UBND huyện phê duyệt để làm cơ sở chi trả tiền dịch vụ môi trường rừng đối với diện tích trên.
Ngày 26/5/2020, UBND xã Mường Pồn lập Tờ trình số 45/TTr-UBND gửi UBND huyện xin ý kiến sử dụng kinh phí lập phương án diện tích rừng chưa giao, chưa cho thuê, trong đó có diện tích hơn 100 ha rừng bản Tin Tốc. 
Ngày 05/6/2020, UBND huyện Điện Biên ban hành văn bản số 915/UBND-KL, nhất trí cho UBND xã Mường Pồn được sử dụng tiền chi trả dịch vụ môi trường rừng năm thứ nhất để hợp đồng với đơn vị tư vấn xây dựng phương án quản lý bảo vệ rừng rừng bền vững đối với diện tích rừng chưa giao, chưa cho thuê do UBND xã quản lý; sau đó trình UBND huyện thẩm định phê duyệt để hưởng chính sách chi trả dịch vụ môi trường rừng.
Đến nay, UBND xã Mường Pồn đang triển khai, thực hiện các bước theo quy trình, hợp đồng với đơn vị tư vấn, xây dựng phương án quản lý bảo vệ rừng bền vững; dự kiến cuối năm 2020 đơn vị tư vấn sẽ bàn giao sản phẩm để trình UBND huyện phê duyệt làm cơ sở cho việc chi trả tiền dịch vụ môi trường rừng theo quy định hiện hành của Nhà nước.
2. Cơ quan chịu trách nhiệm giải quyết và trả lời: UBND huyện Mường Nhé (Báo cáo số 420/BC-UBND ngày 20/10/2020).
2.1. Kiến nghị thứ 07 
- Nội dung kiến nghị: Đề nghị UBND tỉnh quan tâm chỉ đạo huyện giải quyết dứt điểm tranh chấp đất đai liên quan đến địa giới hành chính giữa các bản Huổi Chạ 1, 2 xã Nậm Vì với bản Mường Nhé, xã Mường Nhé; giữa bản Vang Hồ, xã Nậm Vì với bản Nậm Vì, xã Chung Chải); giữa bản Huổi Chạ 1, xã Nậm Vì với bản Huổi Cắn, xã Mường Toong
- Địa phương nơi có kiến nghị: Xã Nậm Vì, huyện Mường Nhé.
- Phân loại theo kết quả giải quyết: Đang giải quyết (Đã giải quyết xong 1 phần)
- Nội dung trả lời cử tri: 
+ Giữa bản Huổi Chạ 1, 2 xã Nậm Vì với bản Mường Nhé, xã Mường Nhé:
Trong việc thực hiện Dự án 513, ranh giới giữa 02 xã Mường Nhé và xã Nậm Vì được thống nhất giữ nguyên theo hiện trạng bản đồ ĐGHC chia tách năm 2009. Trong thời gian tới, sau khi hoàn thiện bộ bản đồ theo Dự án 513, UBND huyện sẽ chỉ đạo các cơ quan chuyên môn tiến hành xác định cụ thể ranh giới ngoài thực địa.
+ Giữa bản Vang Hồ, xã Nậm Vì với bản Nậm Vì, xã Chung Chải:
Tại khu vực liên quan đến ĐGHC giữa xã Chung Chải với xã Nậm Vì, UBND huyện đã chỉ đạo các cơ quan chuyên môn phối hợp với các xã Nậm Vì và Chung Chải đã giải quyết các tranh chấp có liên quan đến ĐGHC giữa 02 xã, hiện tại UBND huyện không nhận được các kiến nghị, đề xuất của nhân dân các bản có liên quan tại khu vực này.
+ Giữa bản Huổi Chạ, xã Nậm Vì với bản Huổi Cắn, xã Mường Toong:
Qua rà soát, xác minh tại khu vực nói trên UBND huyện không ghi nhận được bất kỳ đề xuất, kiến nghị của nhân dân các bản có liên quan.
2.2. Kiến nghị thứ 08 
- Nội dung kiến nghị: Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo chủ đầu tư sớm thực hiện đầu tư đường giao thông, công trình nước sinh hoạt cho các điểm bản: Tiên Tiến, Nậm Kè 1, Thống Nhất, Đầu Cầu Si Ma, thuộc Đề án 79.
- Địa phương nơi có kiến nghị: Xã Chung Chải, huyện Mường Nhé.
- Phân loại theo kết quả giải quyết: Thông tin đến cử tri
- Nội dung trả lời cử tri: Phương án sắp xếp ổn định dân cư các điểm bản trên đã được UBND tỉnh phê duyệt, UBND huyện đã trình Báo cáo đề xuất chủ trương đầu tư các dự án thành phần thuộc các điểm bản trên. Tuy nhiên do nguồn vốn đầu tư phát triển thuộc Đề án 79 để thực hiện các dự án trên đến nay chưa có nên các dự án thành phần trên vẫn chưa được phê duyệt.
3. Cơ quan chịu trách nhiệm giải quyết và trả lời: UBND Thị xã Mường Lay (Báo cáo số 588/BC-UBND ngày 16/9/2020).
3.1. Kiến nghị thứ 09 
- Nội dung kiến nghị: Đề nghị cấp kinh phí san gạt diện tích đất bán ngập của Bản Nghé Toong và bản Hốc, phường Na Lay để nhân dân có đất sản xuất.
- Địa phương nơi có kiến nghị: Thị xã Mường Lay.
- Phân loại theo kết quả giải quyết: Đã giải quyết xong.
- Nội dung trả lời cử tri: UBND Thị xã Mường Lay đã cân đối nguồn vốn ngân sách năm 2020 của thị xã để san gạt diện tích đất bán ngập của Bản Nghé Toong và bản Hốc, phường Na Lay. Đến nay đã thực hiện xong và giao đất cho bà con nhân dân Bản Nghé Toong và bản Hốc, phường Na Lay để bà con nhân dân có đất sản xuất.
4. Cơ quan chịu trách nhiệm giải quyết và trả lời: UBND Thành phố Điện Biên Phủ (Báo cáo số 403/BC-UBND ngày 19/10/2020).
4.1. Kiến nghị thứ 10 
- Nội dung kiến nghị: Việc chi trả tiền đền bù giải phóng mặt bằng Dự án xây dựng trường THPT Lương Thế Vinh, TP Điện Biên Phủ.
- Địa phương nơi có kiến nghị: Thành phố Điện Biên Phủ.
- Phân loại theo kết quả giải quyết: Đang giải quyết.
- Nội dung trả lời cử tri: Thực hiện dự án xây dựng trường THPT Lương Thế Vinh, tính đến ngày 12/10/2020, UBND thành phố đã phê duyệt 10 phương án bồi thường, hỗ trợ và tái định cư với số tiền là 5.581.165.084,0 đồng và ban hành các Quyết định thu hồi đất của các hộ gia đình với diện tích 32.542,9m2.
Hiện nay, còn 01 hộ gia đình chưa nhất trí nhận tiền bồi thường và bàn giao mặt bằng. UBND thành phố đã tổ chức đối thoại, tuyên truyền vận động hộ gia đình, tuy nhiên đến nay hộ gia đình vẫn chưa nhất trí nhận tiền bồi thường. Để thực hiện dứt điểm công tác bồi thường giải phóng mặt bằng, UBND thành phố đã chỉ đạo Trung tâm Quản lý đất đai thành phố hoàn thiện hồ sơ cưỡng chế thu hồi đất theo quy định.
4.2. Kiến nghị thứ 11 
- Nội dung kiến nghị: Đề nghị UBND tỉnh đầu tư kinh phí để triển khai kè suối Pa Pe đã sạt lở nghiêm trọng không đảm bảo tiêu thoát lũ, có nguy cơ gây mất an toàn, đặc biệt trong mùa mưa, lũ.
- Địa phương nơi có kiến nghị: Phường Thanh Trường, Thành phố Điện Biên Phủ. 
- Phân loại theo kết quả giải quyết: Đã giải quyết xong.
- Nội dung trả lời cử tri: Ngày 23/6/2020, UBND thành phố Điện Biên Phủ đã ban hành Quyết định số 1033a/QĐ-UBND về việc phê duyệt đầu tư xây dựng công trình: Kè chống sạt lở suối Pa Pe giai đoạn 4, phường Thanh Trường. UBND thành phố giao UBND phường Thanh Trường làm chủ đầu tư xây dựng công trình, hiện UBND phường Thanh Trường đang triển khai thực hiện các bước xây dựng công trình.
5. Cơ quan chịu trách nhiệm giải quyết và trả lời: UBND huyện Điện Biên Đông ( Báo cáo số 398/BC-UBND ngày 20/10/2020).
5.1. Kiến nghị thứ 12 
- Nội dung kiến nghị: Đề nghị UBND tỉnh tiếp tục chỉ đạo các ngành chức năng sớm đánh giá hiện trạng, nguyên nhân, dự báo nguy cơ sụt lún, sạt lở địa chất tại khu vực bản Mường Tỉnh A, xã Xa Dung để có kế hoạch di chuyển 14 hộ trong khu vực có nguy cơ sạt lở.
- Địa phương nơi có kiến nghị: Xã Xa Dung, huyện Điện Biên Đông.
- Phân loại theo kết quả giải quyết kiến nghị: Đang giải quyết.
- Nội dung trả lời cử tri: Nội dung này đã được UBND huyện Điện Biên Đông trả lời tại Báo cáo số 398/BC-UBND ngày 20/10/2020, cụ thể:
Sau khi nhận được ý kiến, kiến nghị của cử tri bản Mường Tỉnh A, xã Xa Dung, UBND huyện đã chỉ đạo phòng Tài nguyên và Môi trường, phòng Nông nghiệp và PTNT, Trung tâm Quản lý đất đai, phòng Kinh tế và Hạ tầng, Hạt Kiểm lâm phối hợp với UBND xã Xa Dung tiến hành kiểm tra thực tế rà soát, thống kê số hộ gia đình, số khẩu trên địa bàn xã trong khu vực bị sụt lún cụ thể có tổng số có 15 hộ dân, với 119 nhân khẩu thuộc bản Mường Tỉnh A sinh sống quanh khu vực (trong đó: Có 04 hộ, 25 nhân khẩu đã tự di chuyển khỏi khu vực bị sụt lún để sinh sống từ năm 2017).
Hiện tại có 11 hộ, 94 nhân khẩu vẫn sống quanh khu vực bị sụt lún; tài sản của các hộ gồm: Nhà ở, chuồng trại chăn nuôi, cây ăn quả, hoa màu trên đất; đất đai tại khu vực này gồm đất ở, đất trồng cây hàng năm, đất trồng cây lâu năm và một số loại đất khác.
Đến thời điểm hiện tại chưa thống nhất được vị trí để di chuyển các hộ dân, vì quanh khu vực đã quy hoạch là đất rừng, có nhiều vị trí đã có hiện trạng rừng; có vị trí là đất nông nghiệp của các hộ dân thuộc bản Na Sản B và các bản khác. Theo nguyên vọng các hộ dân muốn di chuyển tới khu vực rừng tại lô c, khoảnh 6, Tiểu khu 727 đã thực hiện giao đất, giao rừng cho cộng đồng dân cư bản Mường Tỉnh A theo Kế hoạch số 388/KH-UBND của UBND tỉnh.
