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	ỦY BAN NHÂN DÂN

TỈNH ĐIỆN BIÊN

Số: 346/BC-UBND
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Điện Biên, ngày 04 tháng 11 năm 2020


BÁO CÁO

Tổng hợp kết quả giải quyết kiến nghị của cử tri

đến trước và sau kỳ họp thứ 14, các kiến nghị đang giải quyết từ 
các kỳ họp trước của Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XIV

     




    Kính gửi: 

- Thường trực HĐND tỉnh;
- Các Ban HĐND tỉnh.
Thực hiện Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo tình hình, kết quả giải quyết và trả lời kiến nghị của cử tri đến trước và sau kỳ họp thứ 14, các kiến nghị đang giải quyết từ các kỳ họp trước của Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XIV, với các nội dung như sau:
I. Công tác tiếp nhận, phân loại, phân công nhiệm vụ giải quyết và trả lời kiến nghị của cử tri

1. Công tác tiếp nhận kiến nghị của cử tri

UBND tỉnh đã tiếp nhận tổng số 48 kiến nghị, trong đó:

- 09 kiến nghị trước kỳ họp thứ 14 được Thường trực HĐND tỉnh chuyển đến tại Báo cáo số 126/BC-HĐND ngày 08/7/2020.

- 13 kiến nghị sau kỳ họp thứ 14 được Thường trực HĐND tỉnh chuyển đến tại Báo cáo số 152/BC-HĐND ngày 31/8/2020.

- 26 kiến nghị của cử tri từ các kỳ họp trước (thứ 4, 5, 7, 8, 9, 10, 12) chưa giải quyết dứt điểm theo Nghị quyết 170/NQ-HĐND ngày 15/7/2020 của HĐND tỉnh về kết quả giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri đến sau kỳ họp thứ 12, HĐND tỉnh khóa XIV.

2. Công tác phân loại, phân công nhiệm vụ giải quyết và trả lời kiến nghị của cử tri
Kiến nghị của cử tri tại Nghị quyết số 170/NQ-HĐND ngày 15/7/2020 của HĐND tỉnh; Báo cáo số 126/BC-HĐND ngày 08/7/2020 của Thường trực HĐND tỉnh; Báo cáo số 152/BC-HĐND ngày 31/8/2020 của Thường trực HĐND tỉnh chuyển đến, đã được UBND tỉnh phân loại, phân công nhiệm vụ cụ thể cho các Sở, ban, ngành, cơ quan thuộc UBND tỉnh; UBND các huyện, thị xã, thành phố tại Văn bản số 2649/UBND-TH ngày 09/9/2020, cụ thể:
2.1. Công tác phân loại kiến nghị

- Đối với 09 kiến nghị đến trước kỳ họp thứ 14 được phân loại gồm: 

+ 07 kiến nghị thuộc thẩm quyền giải quyết của các Sở, ban, ngành, cơ quan thuộc UBND tỉnh.

+ 02 kiến nghị được Thường trực HĐND tỉnh phân loại là kiến nghị thuộc thẩm quyền giải quyết của cơ quan Trung ương, UBND tỉnh giao 01 cơ quan chủ trì tổ chức rà soát để làm rõ và đề xuất giải quyết cụ thể trước khi báo cáo cơ quan Trung ương (nếu cần).

- Đối với 13 kiến nghị đến sau kỳ họp thứ 14 được phân loại gồm:

+ 10 kiến nghị thuộc thẩm quyền giải quyết của các Sở, ban, ngành, cơ quan thuộc UBND tỉnh.

+ 03 kiến nghị thuộc thẩm quyền giải quyết của UBND các huyện, thị xã thành phố.

- Đối với 26 kiến nghị của cử tri từ các kỳ họp trước chưa giải quyết dứt điểm được phân loại gồm:

+ 04 kiến nghị thuộc thẩm quyền giải quyết của UBND tỉnh.

+ 13 kiến nghị thuộc thẩm quyền giải quyết của các Sở, ban, ngành, cơ quan thuộc UBND tỉnh.

+ 09 kiến nghị thuộc thẩm quyền giải quyết của UBND các huyện, thị xã thành phố.

Như vậy trong tổng số 48 kiến nghị có: 04 kiến nghị thuộc thẩm quyền giải quyết của UBND tỉnh; 30 kiến nghị thuộc thẩm quyền giải quyết của Sở, ban, ngành, cơ quan thuộc UBND tỉnh; 12 kiến nghị thuộc thẩm quyền giải quyết của UBND cấp huyện và 02 kiến nghị Thường trực HĐND tỉnh phân loại “kiến nghị cơ quan Trung ương”.
2.2. Phân công nhiệm vụ

- Đối với các kiến nghị có liên quan đến chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của UBND tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh; UBND tỉnh giao cho một cơ quan chủ trì, tham mưu cho UBND tỉnh tổ chức giải quyết và trả lời kiến nghị theo quy định.

- Đối với các kiến nghị có nội dung liên quan đến chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của các sở, ban, ngành đơn vị thuộc UBND tỉnh; UBND các huyện, thị xã, thành phố sẽ được chuyển đến đơn vị chức năng để giải quyết và trả lời cử tri theo thẩm quyền.
II. Kết quả giải quyết và trả lời kiến nghị của cử tri
1. Đối với 02 kiến nghị được Thường trực HĐND tỉnh phân loại “kiến nghị đối với các cơ quan Trung ương”

1.1. Kiến nghị thứ 01: 

- Nội dung: Đề nghị khi sửa đổi Luật Đất đai, cần nghiên cứu nâng định mức đất nông nghiệp giao cho các hộ gia đình trực tiếp sản xuất nông nghiệp để phù hợp với điều kiện sản xuất ở vùng cao, vùng đồng bào dân tộc thiểu số ở miền núi.

- Địa phương nơi có kiến nghị: Xã Sín Chải, Tả Sìn Thàng, huyện Tủa Chùa.
- Kết quả giải quyết và trả lời: Tại Báo cáo số 382/BC-UBND ngày 19/12/2019 của UBND tỉnh về việc đánh giá tình hình thi hành Luật Đất đai 2013 và định hướng sửa đổi Luật Đất đai (có văn bản kèm theo) gửi Bộ Tài nguyên và Môi trường, UBND tỉnh đã đề nghị sửa đổi, bổ sung Luật Đất đai năm 2013 theo hướng mở rộng hạn mức giao đất nông nghiệp đối với các tỉnh miền núi cho phù hợp với tính chất vùng miền. 

1.2. Kiến nghị thứ 02

- Nội dung: Tuyến đường Quốc lộ 12B đoạn xã Mường Luân, Chiềng Sơ huyện Điện Biên Đông đến huyện Sông Mã, tỉnh Sơn La hiện nay đã xuống cấp, gây ảnh hưởng nhiều đến việc đi lại, vận tải hàng hóa của nhân dân địa phương; cử tri đề nghị UBND tỉnh kiến nghị với Bộ Giao thông vận tải, quan tâm bố trí vốn đầu tư nâng cấp tuyến đường trên, góp phần phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo an ninh chính trị trên địa bàn.
- Địa phương nơi có kiến nghị: Xã Chiềng Sơ, huyện Điện Biên Đông.
- Kết quả giải quyết và trả lời: Được sự quan tâm của Trung ương, Tuyến đường Quốc lộ 12 đoạn xã Mường Luân, Chiềng Sơ huyện Điện Biên Đông đến huyện Sơn Mã, tỉnh Sơn La đã được Tổng Cục đường bộ Việt Nam phê duyệt Bản vẽ thi công tại quyết định số 2247/QĐ-TCĐB ngày 22/5/2020 và đang được tổ chức thi công xây dựng theo quy định của pháp luật về đầu tư xây dựng công trình.

2. Đối với 04 kiến nghị thuộc thẩm quyền giải quyết của UBND tỉnh.
Chi tiết nội dung giải quyết và trả lời: Như phụ lục số 01 kèm theo

Trong đó:
- 02/04 kiến nghị “Đã giải quyết xong” chiếm tỷ lệ 50%.
- 02/04 kiến nghị “Đang giải quyết” chiếm tỷ lệ 50%.
2. Đối với 30 kiến nghị thuộc thẩm quyền giải quyết của các Sở, ban, ngành, cơ quan thuộc UBND tỉnh

Chi tiết nội dung giải quyết và trả lời: Như phụ lục số 02 kèm theo

Trong đó:

- 12/30 kiến nghị “Đã giải quyết xong” chiếm tỷ lệ 40%.
- 4/30 kiến nghị “Thông tin đến cử tri” chiếm tỷ lệ 13%.
- 14/30 kiến nghị “Đang giải quyết” chiếm tỷ lệ 47%.
2. Đối với 12 kiến nghị thuộc thẩm quyền giải quyết của UBND cấp huyện
Chi tiết nội dung giải quyết và trả lời: Như phụ lục số 03 kèm theo

Trong đó:

- 4/12 kiến nghị “Đã giải quyết xong” chiếm tỷ lệ 33,33%.
- 4/12 kiến nghị “Đang giải quyết” chiếm tỷ lệ 33,33%.
- 4/12 kiến nghị : “Thông tin đến cử tri” chiếm tỷ lệ 33,33%
III. Đánh giá chung về kết quả giải quyết và trả lời kiến nghị 
1. Kết quả đã đạt được
Tất cả các kiến nghị của cử tri do Thường trực HĐND tỉnh chuyển đến đã được các cơ quan thuộc UBND tỉnh; UBND các huyện, thị xã, thành phố tiếp nhận, giải quyết, phản hồi đầy đủ, đúng quy định của pháp luật; nội dung trả lời cơ bản kịp thời, đầy đủ và chính xác, nhiều vấn đề nảy sinh trong đời sống xã hội ở cơ sở đã được giải quyết, những băn khoăn, thắc mắc của cử tri về chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước trên các lĩnh vực đã được trả lời cụ thể, cơ bản đáp ứng đúng tâm tư nguyện vọng của cử tri và nhân dân.
2. Tồn tại, hạn chế

Bên cạnh kết quả đã đạt được, việc tiếp nhận, tổng hợp và trả lời kiến nghị cử tri của một số cơ quan, đơn vị còn có mặt hạn chế như: 

- Một số đơn vị gửi báo cáo tổng hợp về kiến nghị của cử tri chưa đảm bảo thời hạn theo yêu cầu của UBND tỉnh.
- Thể thức, hình thức, bố cục trình bày báo cáo của một số đơn vị chưa đáp ứng yêu cầu theo quy định tại Quy chế tiếp nhận, giải quyết và trả lời ý kiến, kiến nghị của cử tri tại Quyết định số 20/2019/QĐ-UBND ngày 20/6/2019.

- Trong quá trình tổ chức giải quyết kiến nghị cử tri còn có một số cơ quan đơn vị chưa thực hiện hết trách nhiệm, phát huy vai trò của cơ quan chủ trì, còn có đơn vị đùn đẩy trách nhiệm được giao; chưa rõ giải pháp để giải quyết dứt điểm.
3. Nguyên nhân

- Nguyên nhân khách quan:
+ Trong thời gian vừa qua, tình hình dịch bệnh COVID-19 tiếp tục có diễn biến phức tạp, khó lường, các cấp, các ngành của tỉnh đang tập trung thực hiện các giải pháp, nhiệm vụ phòng, chống dịch theo quy định và chỉ đạo của Chính phủ, các Bộ ngành Trung ương.
+ Một số kiến nghị liên quan đến chính sách, an sinh xã hội, xóa đói giảm nghèo, cơ sở hạ tầng... do cần có nguồn lực để giải quyết nhưng phải phụ thuộc vào nguồn lực của Trung ương nên trong điều kiện hiện nay chưa thể giải quyết.
- Nguyên nhân chủ quan: Một số cơ quan, đơn vị chưa nhận thức rõ vai trò, ý nghĩa của công tác tiếp nhận, giải quyết và trả lời kiến nghị cử tri nên trong chỉ đạo còn thiếu quyết liệt, sâu sát; công tác phối hợp giữa các ngành, địa phương chưa thật sự chặt chẽ.

IV. Đề xuất, Kiến nghị
Đối với các kiến nghị “Thông tin đến cử tri” là các kiến nghị có nội dung đã được các cơ quan đơn vị giải quyết, trả lời hoặc nội dung có liên quan cơ chế, chính sách, pháp luật đã được quy định trong các văn bản pháp luật và quy định của các cơ quan có thẩm quyền; các kiến nghị chưa thể giải quyết được do chưa có quy định hoặc không phù hợp với các quy định của pháp luật hoặc của cơ quan có thẩm quyền hoặc do chưa có nguồn lực, khả năng để thực hiện; UBND tỉnh đề nghị Thường trực HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh, Tổ đại biểu và đại biểu HĐND tỉnh tuyên truyền, giải thích, thông tin đến cử tri để cử tri hiểu và chia sẻ với những khó khăn của tỉnh đồng thời đưa ra khỏi nhóm kiến nghị chưa giải quyết, tồn đọng.
Trên đây là Báo cáo kết quả giải quyết kiến nghị của cử tri đến trước và sau kỳ họp thứ 14, các kiến nghị đang giải quyết từ các kỳ họp trước của HĐND tỉnh khóa XIV; UBND tỉnh báo cáo Thường trực HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh, các Tổ đại biểu và đại biểu HĐND tỉnh./.
	  Nơi nhận: 

- TT HĐND tỉnh;

- Các Ban của HĐND tỉnh;

- Chủ tịch, các Phó Chủ tịch UBND tỉnh;

- Ủy ban MTTQ tỉnh;

- Các sở, ban, ngành tỉnh, đoàn thể tỉnh;

- Văn phòng HĐND tỉnh;

- Văn phòng Đoàn ĐBQH tỉnh;

- HĐND, UBND các huyện, TX, TP;

- Lưu: VT, CVCK.
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