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BÁO CÁO ĐỀ DẪN

Đổi mới, nâng cao chất lượng thẩm tra của các Ban HĐND

Kính thưa các vị đại biểu, thưa toàn thể Hội nghị!

Theo quy định của Luật hoạt động giám sát của Quốc hội và HĐND năm 2015, hoạt động thẩm tra là một trong những hoạt động giám sát quan trọng, chủ yếu của các Ban HĐND; đối với thẩm tra dự thảo nghị quyết, theo quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật là một nội dung bắt buộc trong trình tự, thủ tục ban hành Nghị quyết của HĐND, do Ban của HĐND tiến hành. Luật Tổ chức Chính quyền địa phương và các quy định của pháp luật liên quan cũng đã quy định nhiệm vụ, quyền hạn thẩm tra báo cáo, đề án, dự thảo nghị quyết thuộc các lĩnh vực đối với từng Ban của HĐND. 


Hoạt động thẩm tra báo cáo, đề án, dự thảo nghị quyết là quá trình xem xét, phân tích mức độ chính xác, tính hợp hiến, hợp pháp, tính khả thi của báo cáo, đề án, dự thảo nghị quyết... Từ kết quả thẩm tra, Ban HĐND phải nêu được ý kiến, quan điểm của Ban về nội dung các báo cáo, đề án, dự thảo nghị quyết, những vấn đề nhất trí, không nhất trí và còn có ý kiến khác nhau, những kiến nghị cần sửa đổi, bổ sung hoặc giải trình làm rõ… Vì vậy, thông qua báo cáo thẩm tra, đại biểu HĐND có được những thông tin cần thiết để thảo luận, đưa ra các giải pháp thực hiện chủ trương, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh và là cơ sở quan trọng để xem xét, thông qua đề án, dự thảo nghị quyết. Mặc dù không quyết định, nhưng hoạt động thẩm tra giữ vai trò hết sức quan trọng, bởi qua đó góp phần nâng cao chất lượng các nghị quyết của HĐND, hay nói cách khác là góp phần đưa nghị quyết của HĐND vào cuộc sống, có tính khả thi, phù hợp với thực tiễn.
Thực tiễn hoạt động từ đầu nhiệm kỳ 2021 - 2026 cho thấy, để có cơ sở chủ động trong hoạt động thẩm tra, ngay sau phiên họp thống nhất nội dung, chương trình kỳ họp, căn cứ vào văn bản đăng ký nội dung của UBND tỉnh trình HĐND tỉnh tại kỳ họp, Thường trực HĐND phân công các Ban thẩm tra theo từng lĩnh vực. Đồng thời đôn đốc UBND và các cơ quan chuẩn bị trình và gửi báo cáo, đề án, dự thảo nghị quyết, tài liệu liên quan đến các Ban HĐND để tiến hành thẩm tra theo quy định. Các Ban căn cứ vào sự phân công của Thường trực HĐND, chủ động bố trí, tiến hành khảo sát tại một số địa bàn, cơ sở, lĩnh vực cần thiết, đối tượng chịu sự tác động của nghị quyết để nắm bắt, thu thập các thông tin cần thiết, phục vụ cho hoạt động thẩm tra. Trước khi họp thẩm tra chính thức, các Ban tổ chức hội ý với các thành viên để thống nhất nội dung, từ kết quả khảo sát thực tế, nghiên cứu các tài liệu và ý kiến tham gia của các thành viên, các Ban tổ chức họp thẩm tra chính thức theo đúng trình tự luật định. Nội dung thẩm tra chú trọng làm rõ mục đích, sự cần thiết, sự phù hợp của báo cáo, đề án, dự thảo nghị quyết với chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; cơ sở pháp lý, cơ sở thực tiễn, tính khả thi,… Chủ tọa cuộc họp kết luận, thống nhất và hoàn chỉnh báo cáo thẩm tra. Báo cáo thẩm tra cung cấp thông tin mang tính phản biện và kiến nghị, đề xuất nhiều ý kiến quan trọng để hoàn chỉnh dự thảo nghị quyết, giúp các đại biểu HĐND có thể nhìn nhận toàn diện, nhiều chiều, có cơ sở để tham gia thảo luận tại tổ và thảo luận tại phiên họp toàn thể hiệu quả hơn. Đồng thời, trong quá trình điều hành kỳ họp và thông qua dự thảo nghị quyết, chủ tọa kỳ họp luôn chú trọng tới nội dung báo cáo thẩm tra của các Ban HĐND. Đối với những ý kiến của Ban chưa thống nhất với nội dung của báo cáo, đề án, dự thảo nghị quyết, chủ tọa kỳ họp đề nghị cơ quan, tổ chức trình nội dung đó giải trình, làm rõ để đại biểu HĐND cân nhắc, xem xét trước khi thông qua. Với những nội dung còn có nhiều ý kiến khác nhau, chủ tọa kỳ họp lấy ý kiến của đại biểu biểu quyết từng nội dung, trước khi biểu quyết thông qua toàn văn dự thảo nghị quyết. Với cách làm như vậy, tại các kỳ họp của HĐND tỉnh Điện Biên đã tạo được không khí dân chủ, sôi nổi trong các phiên thảo luận và giúp cho HĐND có những quyết định phù hợp với tình hình thực tế tại địa phương, từng bước nâng cao chất lượng ban hành Nghị quyết của HĐND. 
Mặc dù HĐND tỉnh đã rất nỗ lực trong việc tiếp tục nâng cao chất lượng công tác thẩm tra đối với các báo cáo, đề án, dự thảo nghị quyết trình HĐND, tuy nhiên hoạt động thẩm tra của các Ban còn gặp một số khó khăn đó là: trong tổ chức các hoạt động khảo sát nắm tình hình và làm việc với các cơ quan hữu quan để thu thập thông tin phục vụ cho hoạt động thẩm tra, ảnh hưởng đến tiến độ, chất lượng thẩm tra; một số báo cáo thẩm tra mang tính xuôi chiều, chủ yếu thống nhất với nội dung báo cáo, đề án, dự thảo nghị quyết, chưa đưa ra được nhiều ý kiến phản biện; có nội dung Ban có ý kiến khác hoặc chưa được đại biểu HĐND thực sự quan tâm nên quá trình biểu quyết thông qua đề án, dự thảo nghị quyết chưa nhận được sự đồng thuận cao của đại biểu tại kỳ họp.
Nguyên nhân chủ yếu do: Một số báo cáo, đề án, dự thảo nghị quyết chuyển đến Ban HĐND chưa đúng thời gian quy định, còn có văn bản đến sát ngày khai mạc kỳ họp mới chuyển đến Thường trực HĐND, các Ban HĐND; một số cơ quan được giao chủ trì soạn thảo chưa chủ động phối hợp với các ban HĐND ngay từ đầu quá trình xây dựng đề án, dự thảo nghị quyết; một số dự thảo Nghị quyết QPPL thực hiện chưa đảm bảo theo trình tự quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật và việc sửa đổi, điều chỉnh nội dung một số dự thảo nghị quyết cho phù hợp với báo cáo, giải trình, tiếp thu của UBND tỉnh thực hiện chưa kịp thời.
Để tiếp tục đổi mới, nâng cao chất lượng công tác thẩm tra của các Ban HĐND các cấp trong việc quyết định những vấn đề quan trọng của địa phương, tại Hội nghị này, Ban Pháp chế HĐND tỉnh xin đề cập, gợi mở một số nội dung cơ bản để các đại biểu cùng trao đổi, thảo luận:

Thứ nhất: Công tác chuẩn bị thẩm tra
Về vai trò chỉ đạo, điều hòa của Thường trực HĐND trong việc phân công nhiệm vụ chủ trì, phối hợp thẩm tra của các Ban HĐND? công tác phối hợp giữa các Ban HĐND với các cơ quan tham mưu cho UBND tỉnh? Căn cứ, cơ sở và điều kiện để các Ban HĐND chủ động xây dựng kế hoạch phân công thành viên Ban nghiên cứu sâu theo lĩnh vực, nhiệm vụ, chuyên môn? Trách nhiệm đôn đốc UBND tỉnh gửi báo cáo, đề án, dự thảo nghị quyết đến Ban HĐND đảm bảo thời gian quy định? Trách nhiệm của thành viên Ban HĐND trong việc thường xuyên giám sát, khảo sát thực tế tại các đơn vị, địa phương liên quan để nắm bắt tình hình, thu thập thông tin để có nhận định chính xác, khách quan phục vụ hoạt động thẩm tra vì thực tế cho thấy, thành viên Ban HĐND hoạt động kiêm nhiệm, thời gian dành cho hoạt động của HĐND bị tác động bởi hoạt động chuyên môn. Giải pháp nhằm hạn chế thấp nhất các văn bản của UBND tỉnh gửi về Thường trực HĐND tỉnh chậm so với quy định?
Thứ hai: Tổ chức thẩm tra

Trách nhiệm của các thành viên trong việc nghiên cứu tài liệu trước khi họp thẩm tra? Ngoài việc tiến hành tổ chức thẩm tra theo trình tự quy định của Luật, thành phần mời dự họp thẩm tra ngoài đại diện lãnh đạo UBND tỉnh, lãnh đạo một số sở, ngành liên quan, cần thiết có sự tham dự lãnh đạo HĐND phụ trách lĩnh vực, các Ban HĐND tỉnh, UBND cấp huyện có liên quan đến tham dự và phát biểu tham gia vào những nội dung trọng tâm cần xem xét, thảo luận kỹ trước khi hoàn thiện báo cáo thẩm tra?
Thứ ba: Báo cáo thẩm tra

Cách thức cập nhật các thông tin tại các báo cáo thẩm tra để thể hiện được tính phản biện, nêu rõ chính kiến của Ban về sự phù hợp của nội dung dự thảo nghị quyết với tình hình, điều kiện phát triển kinh tế - xã hội của địa phương; tính hợp hiến, hợp pháp và tính thống nhất của dự thảo nghị quyết với hệ thống pháp luật đã được các Ban thẩm tra trên cơ sở thông tin thu thập đa chiều về tình hình kinh tế - xã hội tại địa phương và chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước và các văn bản liên quan?
Phương pháp gợi mở, đối chiếu, so sánh giữa thông tin của báo cáo, đề án, dự thảo nghị quyết với thông tin trong báo cáo thẩm tra của Ban HĐND để đại biểu HĐND xem xét, biểu quyết thông qua? Đề xuất các nội dung cần sửa đổi, bổ sung, hướng xử lý đối với những vấn đề còn có ý kiến khác nhau chưa thống nhất? Công tác chỉ đạo của UBND tỉnh trong tiếp thu, điều chỉnh, bổ sung nội dung đảm bảo phù hợp, kịp thời trước khi ban hành báo cáo thẩm tra chính thức?
Thưa các vị đại biểu, thưa toàn thể Hội nghị!

Trên cơ sở chủ đề Hội nghị, với tinh thần thẳng thắn, trách nhiệm, Ban Pháp chế HĐND tỉnh đề nghị các vị đại biểu tham dự Hội nghị tham gia trao đổi những kinh nghiệm hay, những vấn đề còn vướng mắc, đề xuất các giải pháp nhằm khắc phục những khó khăn, vướng mắc trong tổ chức thực hiện hoạt động thẩm tra theo quy định. Ngoài các nội dung Ban đã gợi mở nêu trên, xin trân trọng đề nghị các vị đại biểu có ý kiến trao đổi, bổ sung…, góp phần nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động thẩm tra của các ban HĐND trong thời gian tới. 


Trân trọng cảm ơn!
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