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	ỦY BAN NHÂN DÂN

TỈNH ĐIỆN BIÊN
	      CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

        Độc lập - Tự do - Hạnh phúc



BÁO CÁO THAM LUẬN

Về “Đổi mới, nâng cao chất lượng chuẩn bị các nội dung trình kỳ họp Hội đồng nhân dân”
Kính thưa: 

- Lãnh đạo Hội nghị; 

- Thưa toàn thể quý vị đại biểu. 

Kính thưa quý vị đại biểu! Thực hiện Kế hoạch số 135/KH-HĐND ngày 25 tháng 7 năm 2022 của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên về việc tham luận tại Hội nghị, thay mặt Lãnh đạo UBND tỉnh tôi xin trao đổi một số ý kiến về “Đổi mới, nâng cao chất lượng chuẩn bị các nội dung trình Kỳ họp HĐND”. 

Để đảm bảo việc tổ chức thực hiện thành công Kỳ họp HĐND là kết quả của rất nhiều khâu, nhiều công đoạn với sự tham gia của nhiều cơ quan, đơn vị, trong đó, khâu “chuẩn bị các nội dung trình kỳ họp HĐND” được xác định là khâu quan trọng quyết định đến chất lượng của kỳ họp. Qua thực tiễn hoạt động của HĐND cho thấy, công tác chuẩn bị kỳ các nội dung trình kỳ họp HĐND được chuẩn bị chu đáo cả về nội dung và hình thức, được tiến hành đúng theo luật định, có sự phối hợp chặt chẽ giữa Thường trực HĐND và UBND tỉnh. Chất lượng các kỳ họp HĐND tỉnh ngày càng được nâng lên, cũng đồng nghĩa với công tác chuẩn bị các nội dung của UBND tỉnh trình tại các kỳ họp của HĐND tỉnh đảm bảo đầy đủ về quy trình, thủ tục, được nâng cao về chất lượng; công tác này có ý nghĩa hết sức quan trọng, góp phần nâng cao chất lượng hoạt động của Hội đồng nhân dân; kịp thời quyết định các vấn đề, nhiệm vụ quan trọng, ban hành, cụ thể hoá các cơ chế, chính sách đáp ứng quá trình triển khai thực hiện các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội, thu chi ngân sách, đảm bảo quốc phòng - an ninh quốc phòng, trật tự an toàn xã hội; từng bước đưa kỳ họp Hội đồng nhân dân trở thành cầu nối giữa các đồng chí lãnh đạo tỉnh với cử tri các Nghị quyết được ban hành góp phần nâng cao đời sống vật chất và tinh thần của người dân trên địa bàn tỉnh. 

Kính thưa Hội nghị!

Từ đầu nhiệm kỳ đến nay, HĐND tỉnh đã tổ chức 08 kỳ họp, UBND tỉnh đã chuẩn bị, trình HĐND tỉnh tổng số 103 nội dung (trong đó có 66 Tờ trình và 37 báo cáo các loại). Nhìn chung, tất cả các nội dung do UBND tỉnh chuẩn bị trình HĐND tỉnh tại kỳ họp đều đảm bảo tuân thủ đúng quy định của pháp Luật hiện hành, phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng; chính sách, pháp luật của Nhà nước; phù hợp với tình hình, điều kiện thực tiễn phát triển kinh tế - xã hội của địa phương; đáp ứng được yêu cầu về tiến độ và chất lượng, đến nay nhiều Nghị quyết đã phát huy hiệu quả tích cực, tạo sự đồng thuận cao trong xã hội. Góp phần giải quyết kịp thời những nhiệm vụ chính trị quan trọng của địa phương, nhất là vệc trình tự thủ tục liên quan cần hoàn thiện trình Chính phủ và các bộ ngành trung ương để giao kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025.
Tuy nhiên, công tác chuẩn bị các nội dung trình kỳ họp Hội đồng nhân dân vẫn còn một số hạn chế như: Một số báo cáo, tờ trình, dự thảo nghị quyết do UBND tỉnh trình kỳ họp có lúc chưa kịp thời, có những nội dung đề xuất gấp, văn bản gửi thẩm định chưa đảm bảo thời gian quy định,… Điều đó gây khó khăn cho hoạt động thẩm tra của các Ban HĐND tỉnh và phần nào đã ảnh hưởng đến quá trình ban hành các Nghị quyết của HĐND tỉnh.
 Chất lượng tham mưu xây dựng dự thảo nghị quyết một số trường hợp chưa đảm bảo, có thể kể đến như việc xây dựng đề xuất ban hành nghị quyết quy phạm pháp luật nội dung đôi khi còn thiếu thông tin, nội dung chưa cụ thể; câu từ, cú pháp chưa đảm bảo chặt chẽ, thống nhất; thiếu căn cứ pháp lý hoặc căn cứ thực tiễn… 
Những tồn tại, hạn chế nêu trên có cả nguyên nhân khách quan và chủ quan có thể kể đến một số nguyên nhân chính như: Đầu mỗi nhiệm kỳ thường khối lượng công việc rất lớn, nhiều chủ trương mới cần phải cụ thể hoá, một số cơ chế, chính sách mới, đặc thù yêu cầu về tiến độ thời gian rất gấp, trong khi văn bản hướng dẫn của Bộ, ngành trung ương ban hành chưa kịp thời, thiếu đồng bộ; công tác chuẩn bị của các cấp, các ngành có lúc có nơi chưa kịp thời; sự phối hợp trong công tác tham mưu nhiều việc chưa hiệu quả, chặt chẽ…
Kính thưa Hội nghị!

Để khắc phục những tồn tại, hạn chế từng bước Đổi mới, nâng cao chất lượng chuẩn bị các nội dung trình kỳ họp Hội đồng nhân dân, UBND tỉnh Điện Biên xin được trao đổi đưa ra một số giải pháp như sau:

Thứ nhất, tiếp tục nâng cao chất lượng trong công tác xây dựng Chương trình kỳ họp của HĐND tỉnh, chương trình công tác của UBND tỉnh. Trong thời gian tới UBND tỉnh sẽ chỉ đạo các sở, ngành, tỉnh chủ động, kịp thời tham mưu cho UBND tỉnh phối hợp chặt chẽ với Thường trực HĐND tỉnh, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh trong việc xây dựng, đề xuất đăng ký, chuẩn bị nội dung trình HĐND tỉnh tại các kỳ họp; chỉ đạo Sở Tư pháp, các sở, ngành, tỉnh chủ động bám sát, cập nhật kịp thời các văn bản quy phạm pháp luật của cơ quan nhà nước cấp trên đề rà soát tổng hợp, kịp thời tham mưu cho UBND tỉnh trình TT HĐND tỉnh xem xét chấp thuận việc xây dựng các văn bản quy phạm pháp luật của cấp trên. Đồng thời căn cứ kế hoạch tổ chức các kỳ họp thường lệ trình Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua để chỉ đạo các sở, ngành, đơn vị rà soát tham mưu UBND tỉnh trình các nội dung thông qua tại các kỳ họp, trên cơ sở đó kịp thời phân công cho các cơ quan, đơn vị chủ trì chuẩn bị nội dung trình tại kỳ họp. 
Thứ hai, tiếp tục nâng cao vai trò, trách nhiệm của sở, ban, ngành được giao chủ trì dự thảo nội dung Nghị quyết trình HĐND tỉnh thông qua tại các kỳ họp. Tiếp tục chỉ đạo các sở, ban, ngành, UBND các huyện thị xã, thành phố chủ động rà soát, rút kinh nghiệm và có giải pháp khắc phục các mặt hạn chế đã được chỉ ra tại các báo cáo thẩm tra, báo cáo rút kinh nghiệp tại các kỳ hộp của HĐND, đặc biệt là giải pháp để nâng cao chất lượng tham mưu, đảm bảo tiến độ, thời gian theo yêu cầu, hạn chế tối đa các sai sót trong khâu soạn thảo, kỹ thuật trình bày văn bản quy phạm pháp luật. Chỉ đạo các cơ quan chủ trì xây dựng soạn thảo nội dung cần tổ chức khảo sát, đánh giá thực trạng; thu thập thông tin; tổ chức lấy ý kiến các đối tượng chịu sự tác động trực tiếp của nghị quyết (đối với Nghị quyết quy phạm pháp luật) đảm bảo tuân thủ theo đúng trình tự quy định trong xây dựng văn bản quy phạm pháp luật, để đảm bảo tính khả thi trong quá trình triển khai thực hiện.

Thứ ba, Không ngừng đổi mới, nâng cao chất lượng thẩm định đối với các nội dung trình kỳ họp HĐND, nhất là công tác thẩm định các dự thảo Nghị quyết của Sở Tư pháp, đây là khâu rất quan trọng giúp cho UBND tỉnh có cái nhìn toàn diện, tổng thể về thẩm quyền, nội dung, hình thức của dự thảo nghị quyết trước khi trình HĐND tỉnh. Đối với công tác thẩm định Văn bản quy phạm pháp luật, Sở Tư pháp chủ động tham gia ý kiến vào dự thảo nghị quyết ngay tư khi các cơ quan soạn thảo gửi xin ý kiến góp ý vào dự thảo ban đầu (cần có những góp ý luôn về trình tự, thủ tục xây dựng văn bản, cơ sở pháp lý ban hành văn bản, thể thức kỹ thuật trình bày bảo đảm theo quy định pháp luật); đối với dự thảo nghị quyết có tính chất phức tạp, liên quan đến nhiều ngành, lĩnh vực hoặc có tính chất chuyên môn cao, có thể tổ chức họp tư vấn trao đổi, tham vấn ý kiến của cơ quan, đơn vị có liên quan để báo cáo thẩm định hoàn thiện với các nội dung đảm bảo phù hợp với thực tế, đúng quy định của pháp luật; có trách nhiệm rà soát, nâng cao chất lượng công tác tham mưu thẩm định các văn bản quy phạm pháp luật. Thực hiện nhiệm vụ kiểm soát, đánh giá mức độ đáp ứng yêu cầu về nội dung tiếp thu, giải trình của cơ quan chủ trì soạn thảo đối với ý kiến tham gia của các cơ quan, đơn vị liên quan, ý kiến thẩm định của cơ quan tư pháp khi trình dự thảo văn bản quy phạm pháp luật tại kỳ họp UBND tỉnh theo quy định trước khi trình HĐND tỉnh tại kỳ họp.
Chỉ đạo văn phòng UBND tỉnh có trách nhiệm nâng cao chất lượng công tác thẩm tra độc lập, đôn đốc các cơ quan, đơn vị thực hiện nghiêm yêu cầu chỉ đạo, điều hành của UBND tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh, đặc biệt các nhiệm vụ được giao chuẩn bị trình tại các kỳ họp của HĐND tỉnh; kịp thời tổng hợp kết quả giải quyết, báo cáo kết quả giải quyết và trả lời kiến nghị của cử tri, ý kiến kiến nghị sau giám sát, chất vấn của Thường trực HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh.
Thứ tư, Thực hiện nghiêm túc, có hiệu quả Quy chế làm việc của UBND tỉnh nhiệm kỳ 2021 - 2025, trong đó tiếp tục phát huy hiệu quả công tác phối hợp, tham gia của TT Hội đồng nhân dân, các Ban của HĐND, Uỷ ban mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, các tổ chức Chính trị xã hội ngay trong quá trình bắt đầu chuẩn bị xây dựng dự thảo Nghị quyết, cùng tham gia các cuộc họp bàn về nội dung dự thảo; các hội nghị lấy ý kiến các cơ quan, đơn vị có liên quan,... qua đó cơ quan Chủ trì soạn thảo, chủ động chỉnh sửa, hoàn chỉnh dự thảo nội dung Tờ trình, nghị quyết trước khi trình UBND tỉnh xem xét trình HĐND tỉnh. Khi Ban cán sự Đảng trình Thường trực Tỉnh ủy cho chủ trương thì UBND tỉnh cũng đồng thời gửi dự thảo đến các Ban HĐND tỉnh để nghiên cứu thẩm tra trước, nhằm đảm bảo thời gian thẩm tra các báo cáo, tờ trình, dự thảo nghị quyết đảm bảo chặt chẽ, đúng quy định trước khi trình tại kỳ họp.
Thứ năm, Cần tiếp tục nâng cao chất lượng đội ngũ, cán bộ công chức, viên chức trong mỗi cơ quan đơn vị, đặc biệt kiến thức chuyên môn, rèn luyện các kỹ năng cần thiết; nắm vững chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước; nêu cao tinh thần trách nhiệm, nhận thức đầy đủ, vai trò trách nhiệm trong quá trình xây dựng các nội dung được giao nhiệm vụ chủ trì, và tham gia ý kiến đối với các nội dung chuẩn bị trình tại kỳ họp của HĐND tỉnh. 
Trên đây là một số giải pháp nhằm “Đổi mới, nâng cao chất lượng chuẩn bị các nội dung trình kỳ họp Hội đồng nhân dân”. 

Trước khi dừng lời, xin được chúc các đồng chí tham dự Hội nghị ngày hôm nay sức khỏe, hạnh phúc. Chúc Hội nghị thành công tốt đẹp.
Xin trân trọng cảm ơn !
