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	 HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH ĐIỆN BIÊN 
Số: 11/BC-VHXH
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
                   Điện Biên, ngày 15  tháng 3  năm 2021


BÁO CÁO THẨM TRA
Báo cáo tổng kết hoạt động của UBND tỉnh Điện Biên nhiệm kỳ 2016-2021 thuộc lĩnh vực Văn hóa - Xã hội


Kính gửi:  - Hội đồng nhân dân tỉnh;

  - Ban Kinh tế - Ngân sách 

Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh về việc chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 17( kỳ họp tổng kết) HĐND tỉnh khóa XIV, Ban Văn hóa - Xã hội tổ chức thẩm tra báo cáo hoạt động của UBND tỉnh nhiệm kỳ 2016 - 2021 (lĩnh vực văn hóa - xã hội).

Sau khi xem xét Báo cáo số 56/BC-UBND ngày 08/3/2021 của UBND tỉnh, Ban Văn hóa - Xã hội có ý kiến như sau:
1. Kết quả đạt được

Ban Văn hóa - Xã hội cơ bản nhất trí với đánh giá công tác chỉ đạo, điều hành của UBND tỉnh trong nhiệm kỳ nói chung và trên lĩnh vực văn hóa - xã hội nói riêng.   Trong đó, lĩnh vực văn hóa - xã hội có nhiều chuyển biến tích cực, đạt được một số kết quả nổi bật về xóa đói giám nghèo và an sinh xã hội, lao động và việc làm; giáo dục và đào tạo có nhiều chuyển biến tích cực, huy động trẻ em 5 tuổi ra lớp đạt tỷ lệ cao, trẻ em dưới 3 tuổi đạt gần 40%; công tác bảo vệ và chăm sóc sức khỏe Nhân dân, đặc biệt là phòng chống dịch bệnh Covid-19 đạt kết quả toàn diện kể cả dự phòng và khám chữa bệnh; lĩnh vực văn hóa, thể thao và du lịch phục vụ nhu cầu vui chơi, giải trí cho người dân, duy trì và lồng ghép phát triển phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” gắn với cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”; hoạt động báo chí, phát thanh - truyền hình, thông tin - truyền thông được quan tâm chỉ đạo, luôn bám sát nhiệm vụ chính trị của địa phương, góp phần tuyên truyền, phổ biến chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, từng bước nâng cao đời sống văn hóa tinh thần của Nhân dân. 

2. Một số tồn tại, hạn chế

- Công tác chỉ đạo điều hành thực hiện các dự án trọng điểm của tỉnh còn hạn chế, chưa có giải pháp hữu hiệu đẩy nhanh tiến độ thực hiện các dự án, nhất là các dự án đối tác công tư (PPT); việc giải ngân, thanh quyết toán các nguồn vốn còn chậm.

- Thu hút đầu tư vào tỉnh còn hạn chế, số lượng dự án đăng ký đầu tư thì nhiều (hơn 200 dự án) nhưng số dự án thực hiện thì ít (26 dự án, đạt 13%).
- Tỷ lệ hộ nghèo, cận nghèo còn cao; giáo dục, y tế, văn hóa có mặt chưa đáp ứng được yêu cầu. Du lịch phát triển chưa tương xứng với tiềm năng và lợi thế của tỉnh.
3. Kiến nghị
- Đề nghị UBND tỉnh quyết liệt hơn nữa trong chỉ đạo điều hành thực hiện các dự án trọng điểm của tỉnh, sớm hoàn thành đưa vào khai thác, thúc đẩy kinh tế xã hội, tạo việc làm, xóa đói giảm nghèo. Có chính sách thu hút đầu tư, đồng thời rà soát để thu hồi các dự án đã đăng ký mà không đầu tư.

- Ưu tiên đầu tư cho giáo dục mầm non, nhất là các điểm bản và hỗ trợ ăn trưa cho trẻ em dưới 3 tuổi, nhằm thu hút trẻ em ra lớp.

- Đào tạo nghề cho lao động nông thôn và mở rộng thị trường lao động là giải pháp quan trọng, bền vững cho xóa đói, giảm nghèo.
- Tập trung đầu tư cho du lịch, khai thác tiền năng, lợi thế của tỉnh để đưa Điện Biên trở thành trung tâm du lịch của khu vực Tây Bắc./.

	Nơi nhận:

- Như kính gửi;

- TT HĐND tỉnh (BC);
- Thành viên Ban VH-XH;

- Văn phòng HĐND tỉnh;

 - Lưu VT, chuyên viên VHXH.
	TM. BAN VĂN HÓA - XÃ HỘI
TRƯỞNG BAN

(Đã ký)

                     Nhữ Văn Quảng


