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BÁO CÁO PHỐI HỢP THẨM TRA  
Dự thảo Nghị quyết thông qua kết quả rà soát, tổng hợp nhu cầu và dự kiến kế hoạch đầu tư công năm 2021, kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025 Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi



Kính gửi: Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh.
Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh về việc chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 17, HĐND tỉnh khóa XIV, Ban Văn hóa - Xã hội phối hợp với Ban Kinh tế - Ngân sách thẩm tra dự thảo Nghị quyết "Thông qua kết quả rà soát, tổng hợp nhu cầu và dự kiến kế hoạch đầu tư công năm 2021, kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025 Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi". Qua thẩm tra, Ban Văn hóa - Xã hội HĐND có ý kiến như sau:
1. Thẩm quyền ban hành

Việc ban hành Nghị quyết là đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh, phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh của tỉnh. 
2. Nội dung dự thảo Nghị quyết

Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh cơ bản nhất trí với nội dung dự thảo Nghị quyết, Ban đề nghị tiêu đề cũng như nội dung nghị quyết sửa như sau: Tiêu đề: Rà soát, tổng hợp nhu cầu và kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025 và dự kiến kế hoạch đầu tư công năm 2021 Chương trình mục tiêu Quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi trên địa bàn tỉnh Điện Biên.
Vì phải rà soát tổng hợp nhu cầu của cả giai đoạn 2021-2025, sau đó mới dự kiến kế hoạch đầu tư năm 2021, năm 2021 nằm trong giai đoạn 2021-2025.
Nội dung dự thảo Nghị quyết đề nghị có 2 phần, phần 1 là dự kiến kế hoạch vốn đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025; phần 2 là dự kiến kế hoạch vốn đầu tư công năm 2021. 
3. Thể thức văn bản
Dự thảo Nghị quyết đảm bảo các yêu cầu về thể thức và kỹ thuật trình bày văn bản theo quy định của pháp luật.
Trên đây là báo cáo phối hợp thẩm tra dự thảo Nghị quyết, Ban Văn hóa - Xã hội kính chuyển Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh xem xét, tổng hợp trình kỳ họp HĐND tỉnh./.
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