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BÁO CÁO THẨM TRA
Báo cáo Tổng kết hoạt động của UBND tỉnh Điện Biên
 nhiệm kỳ 2016-2021

	Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh thực hiện thẩm tra Báo cáo số: 56/BC-UBND ngày 08 tháng 3 năm 2021, của UBND tỉnhvề Tổng kết hoạt động của UBND tỉnh Điện Biên nhiệm kỳ 2016-2021. Ban Kinh tế - Ngân sách đã tiến hành tổng hợp kết quả thẩm tra của các Ban HĐND tỉnh và thống nhất nhận định như sau: 
I. Những kết quả đạt được
1. Công tác chỉ đạo, điều hành của UBND tỉnh
Nhiệm kỳ 2016 - 2021, mặc dù tình hình thế giới có nhiều diễn biến phức tạp, khó lường; trong nước phải đối mặt với nhiều khó khăn, thách thức, đặc biệt năm 2020, đại dịch COVID-19 xảy ra trên phạm vi toàn cầu đã gây ảnh hưởng nghiêm trọng đến đời sống kinh tế - xã hội của cả nước; cùng chung bối cảnh đó, tỉnh ta cũng phải đối mặt với nhiều khó khăn, thách thức do thiên tai, dịch bệnh, nguồn lực đầu tư hạn hẹp, kết cấu hạ tầng còn thiếu đồng bộ; một số vấn đề xã hội diễn biến phức tạp... nhưng dưới sự lãnh đạo của Tỉnh ủy, HĐND tỉnh, sự phối hợp của Ủy ban MTTQ và các đoàn thể tỉnh; UBND tỉnh đã không ngừng đổi mới, linh hoạt, sâu sát trong chỉ đạo, điều hành và đã đạt được những kết quả tích cực về mọi mặt, cụ thể như sau:
- Kịp thời quán triệt, triển khai và cụ thể hóa các chủ trương, chính sách và các giải pháp của Chính phủ, Tỉnh ủy, HĐND tỉnh thành kế hoạch, chương trình hành động và triển khai, quán triệt đến các ngành, các cấp để tổ chức thực hiện đồng bộ trong toàn tỉnh. 
- Thực hiện tốt nguyên tắc tập trung dân chủ, tập thể lãnh đạo, đề cao vai trò cá nhân của Chủ tịch, các Phó Chủ tịch và các thành viên Ủy ban nhân dân tỉnh; tuân thủ Quy chế làm việc; chấp hành tốt sự lãnh đạo, chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, của Tỉnh ủy và HĐND tỉnh. Có sự tăng cường vai trò của tập thể đối với các vấn đề quan trọng, phức tạp.
- Trong chỉ đạo, điều hành UBND tỉnh đã xác định trọng tâm, trọng điểm của từng lĩnh vực để yêu cầu các ngành, địa phương tổ chức thực hiện nhiệm vụ theo chức năng, quyền hạn được pháp luật quy định; quan tâm tổ chức thường xuyên xuống cơ sở để kiểm tra, nắm tình hình nhằm kịp thời giải quyết những vướng mắc, khó khăn và những vấn đề quan trọng, phát sinh cấp bách; tạo điều kiện thuận lợi để Mặt trận tổ quốc, các đoàn thể thực hiện tốt vai trò phản biện xã hội và tham gia xây dựng chính quyền...
2. Công tác phối hợp
- UBND tỉnh đã thường xuyên giữ mối quan hệ và thực hiện đầy đủ, kịp thời chế độ thông tin, báo cáo với Chính phủ, các Bộ, ngành Trung ương, với Tỉnh ủy, HĐND tỉnh; phối hợp tốt với các Ban Đảng, Mặt trận tổ quốc và các đoàn thể, các cơ quan tư pháp, đặc biệt trong nhiệm kỳ đã thường xuyên giữ mối liên hệ chặt chẽ với Thường trực HĐND tỉnh trong việc chuẩn bị các nội dung trình tại kỳ họp, đã phối hợp tốt với các Ban HĐND và các ngành liên quan trình HĐND tỉnh thông qua 255 nghị quyết tại các kỳ họp và thống nhất xử lý những vấn đề phát sinh giữa hai kỳ họp, để kịp thời giải quyết những vấn đề phát sinh trong đời sống xã hội, đảm bảo môi trường sống ổn định, bình yên cho nhân dân.
 UBND tỉnh đã phối hợp tốt với Thường trực HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh trong việc giám sát và trả lời giải quyết các ý kiến, kiến nghị của cử tri; các ý kiến kiến nghị sau hoạt động giám sát, thẩm tra đều được UBND tỉnh tiếp thu, giải quyết và thực hiện giải trình đầy đủ, phù hợp với tình hình thực tế của địa phương.
3. Kết quả thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh
Ban kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh thống nhất đánh giá về kết quả thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn của UBND tỉnh nhiệm kỳ 2016-2021 đối với các lĩnh vực kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh theo Báo cáo số: 56/BC-UBND ngày 08 tháng 3 năm 2021 của UBND tỉnh. Những kết quả đạt được theo báo cáo thể hiện rõ vai trò, trách nhiệm cao của cơ quan chấp hành, đặc biệt là trong tổ chức triển khai thực hiện các cơ chế, chính sách phát triển kinh tế - xã hội theo quy định và chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Tỉnh ủy, HĐND tỉnh, việc chấp hành các kiến nghị qua công tác kiểm toán, thanh tra và giám sát của các cơ quan chức năng.
Trong nhiệm kỳ qua, với bối cảnh có nhiều khó khăn, thách thức, đặc biệt là ảnh hưởng của dịch bệnh Covid-19 làm ảnh hưởng nghiêm trọng đến tình hình phát triển kinh tế - xã hội, đời sống nhân dân, Đảng bộ, chính quyền và nhân dân các dân tộc trong tỉnh đã đoàn kết, nỗ lực vượt qua mọi khó khăn, thách thức tập trung thực hiện “mục tiêu kép”, vừa thực hiện tốt nhiệm vụ phòng chống dịch, vừa tập trung thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội và đã đạt được nhiều kết quả tích cực:
Kinh tế tiếp tục tăng trưởng, GRDP bình quân đạt 6,00%/năm; cơ cấu kinh tế chuyển dịch theo hướng tích cực; tái cơ cấu nông nghiệp gắn với xây dựng nông thôn mới bước đầu đạt kết quả quan trọng; thu ngân sách nhà nước trên địa bàn năm 2020 tăng gấp 1,45 lần so với năm 2015; thu hút đầu tư, cải thiện môi trường kinh doanh, đầu tư đã có bước chuyển biến tích cực; thực hiện tốt 3 đột phá chiến lược: về xây dựng, ban hành hệ thống các cơ chế, chính sách đồng bộ; Xây dựng kết cấu hạ tầng đồng bộ; Về phát triển nguồn nhân lực; nông nghiệp, nông thôn được quan tâm và đạt nhiều kết quả tích cực; kết cấu hạ tầng giao thông nông thôn, đô thị được tập trung đầu tư phát triển; môi trường được cải thiện, bộ mặt nông thôn, đô thị có chuyển biến tiến bộ. Sự nghiệp văn hóa, giáo dục có sự chuyển biến và phát triển, y tế, chăm sóc sức khỏe ban đầu cho nhân dân được quan tâm; công tác giảm nghèo, an sinh xã hội được thực hiện có hiệu quả; các vấn đề xã hội tiếp tục được giải quyết có hiệu quả; công tác Quốc phòng – an ninh được đảm bảo, giữ vững ổn định chính trị và trật tự an toàn xã hội; bộ máy chính quyền các cấp tiếp tục được sắp xếp tinh gọn, hiệu lực, hiệu quả; cải cách hành chính được thực hiện thường xuyên, liên tục đạt kết quả tích cực, chỉ số cải cách hành chính năm 2019 đứng thứ 27/63 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương. Công tác thanh tra, kiểm tra, phòng chống tham nhũng, lãng phí, giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân được tăng cường, phát hiện và xử lý kịp thời nhiều sai phạm. Hoạt động đối ngoại, hợp tác, giao lưu với các tỉnh, thành phố trong và ngoài nước được mở rộng.
II. Những hạn chế tồn tại
Bên cạnh những kết quả đạt được trong hoạt động của UBND tỉnh, Ban thống nhất với những hạn chế, tồn tại đã được UBND tỉnh nêu, đồng thời xin nhấn mạnh một số hạn chế tồn tại sau:
- Việc triển khai thực hiện một số dự án trọng điểm của tỉnh chậm so với kế hoạch (dự án đường 60m, dự án hạ tầng kỹ thuật khung khu trụ sở cơ quan, khu công cộng, khu thương mại dịch vụ dọc trục đường 60m,...); có dự án đã hết thời gian thực hiện dự án nhưng vẫn chưa hoàn thành; một số chương trình dự án trọng điểm tiến độ giải ngân thấp; chậm tiến độ một số dự án đầu tư theo hình thức đối tác công tư (PPP); nợ đọng thuế vẫn còn ở mức cao.  
- Việc tổ chức triển khai đề án tái cơ cấu ngành nông nghiệp theo hướng nâng cao giá trị gia tăng và phát triển bền vững trên địa bàn tỉnh quy mô còn nhỏ. Công tác rà soát quy hoạch 3 loại rừng còn chậm, một số vị trí chưa sát với thực tế; công tác giao đất lâm nghiệp chưa có rừng, thủ tục chuyển đổi đất rừng để thực hiện các dự án phát triển kinh tế xã hội triển khai còn chậm.
- Việc cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh, thu hút các nhà đầu tư đã có nhiều chuyển biến tích cực, nhưng vẫn còn chậm giải ngân so với tỷ lệ đăng ký vốn thực hiện trên địa bàn; du lịch phát triển chưa tương xứng với tiềm năng và lợi thế của tỉnh. 
- Công tác điều tra hộ nghèo, hộ cận nghèo hằng năm còn hạn chế ở một số địa phương, dẫn đến số liệu điều tra của một số đơn vị, địa phương chưa chính xác.
 - Thực hiện Đề án dạy nghề cho lao động nông thôn theo Quyết định 1956 của Thủ tướng Chính phủ còn hạn chế, chất lượng đào tạo một số nghề chưa đáp ứng được thị trường lao động và nhu cầu của xã hội cũng như doanh nghiệp; công tác xuất khẩu lao động gặp nhiều khó khăn.  
 Trên đây là Báo cáo trẩm tra Báo cáo Tổng kết hoạt động của UBND tỉnh Điện Biên nhiệm kỳ 2016 - 2021. Các Ban của HĐND trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
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