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BÁO CÁO PHỐI HỢP THẨM TRA
Dự thảo Nghị quyết Dự án Bảo vệ và phát triển rừng bền vững tỉnh Điện Biên
 giai đoạn 2021-2025


Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh, Ban Kinh tế - Ngân sách phối hợp với  Ban Dân tộc HĐND tỉnh thẩm tra dự thảo Nghị quyết Dự án Bảo vệ và phát triển rừng bền vững tỉnh Điện Biên giai đoạn 2021-2025 trên cơ sở Tờ trình số:   /TTr-UBND ngày  /3/2021 của UBND tỉnh. Qua thẩm tra  Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh có ý kiến như sau:
1. Sự cần thiết phải ban hành Nghị quyết
Căn cứ Luật Đầu tư công, để các hoạt động quản lý, bảo vệ và phát triển rừng trên địa bàn tỉnh tiếp tục được triển khai thực hiện; nâng độ che phủ rừng trên địa bàn tỉnh đến năm 2025 đạt mục tiêu Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XIV (nhiệm kỳ 2020-2025) đã đề ra và đạt các mục tiêu của Chương trình phát triển lâm nghiệp bền vững trong giai đoạn tiếp theo; đồng thời tạo hiệu quả về phát triển kinh tế - xã hội, an ninh, quốc phòng, môi trường, cảnh quan trên địa bàn tỉnh. Tại kỳ họp này UBND tỉnh trình HĐND tỉnh phê duyệt chủ trương đầu tư “Dự án Bảo vệ và phát triển rừng bền vững tỉnh Điện Biên giai đoạn 2021 - 2025” là cần thiết, phù hợp với tình hình thực tế của địa phương.
2. Nội dung Nghị quyết
	- Nội dung Dự thảo Nghị quyết được xây dựng đúng căn cứ pháp lý, đảm bảo tính hợp hiến, hợp pháp, đúng chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, phù hợp với tình hình thực tế và điều kiện phát triển kinh tế- xã hội của tỉnh.
	- Việc ban hành Nghị quyết Quy định Phê duyệt chủ trương đầu tư dự án Bảo vệ và phát triển rừng bền vững tỉnh Điện Biên giai đoạn 2021-2025 là đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh.  
Ban Kinh tế - Ngân sách nhất trí với nội dung của dự án như Tờ trình của UBND tỉnh trình.
	3. Về thể thức văn bản
  Dự thảo Nghị quyết đảm bảo các yêu cầu về thể thức và kỹ thuật trình bày văn bản theo quy định.
 Trên đây là Báo cáo thẩm tra Dự thảo Nghị quyết Về chủ trương đầu tư dự án Bảo vệ và phát triển rừng bền vững tỉnh Điện Biên giai đoạn 2021-2025.
 Ban Kinh tế - Ngân sách Hội đồng nhân dân tỉnh kính gửi Ban Dân tộc tổng hợp./.
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