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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN

TỈNH ĐIỆN BIÊN


Số: 15/BC-PC

	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


     Điện Biên, ngày 12 tháng 3  năm 2021



BÁO CÁO

Phối hợp thẩm tra Dự thảo Nghị quyết Quy định mức chi kinh phí phục vụ bầu cử và thời gian được hưởng hỗ trợ cho các đối tượng phục vụ công tác bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021 - 2026 tỉnh Điện Biên

Kính gửi: Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh.
Thực hiện Thông báo số 35/TB-HĐND, ngày 02/3/2021 của Thường trực HĐND tỉnh, phân công chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 17 (kỳ họp tổng kết), HĐND tỉnh Khóa XIV; Ban Pháp chế HĐND tỉnh phối hợp với Ban Kinh tế - ngân sách  HĐND tỉnh thẩm tra Dự thảo Nghị quyết Quy định mức chi kinh phí phục vụ bầu cử và thời gian được hưởng hỗ trợ cho các đối tượng phục vụ công tác bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021 - 2026 tỉnh Điện Biên, trên cơ sở Tờ trình số 669/TTr-UBND, ngày 15/3/2021 của UBND tỉnh; kết quả thẩm tra như sau:

1. Về sự cần thiết phải ban hành

Thực hiện Thông tư  số 102/2020/TT-BTC, ngày 23/11/2020 của Bộ Tài chính quy định thẩm quyền của Hội đồng nhân dân tỉnh trong việc quy định mức chi, thời gian được hưởng hỗ trợ phục vụ công tác bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021-2026 tại địa phương. Do vậy, việc UBND tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết Quy định mức chi kinh phí phục vụ bầu cử và thời gian được hưởng hỗ trợ cho các đối tượng phục vụ công tác bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021 - 2026 tỉnh Điện Biên là cần thiết và đúng quy định của pháp luật.
2. Dự thảo Nghị quyết

2.1. Thẩm quyền ban hành Nghị quyết

Dự thảo Nghị quyết đảm bảo tính hợp hiến, hợp pháp, phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh; đúng thẩm quyền ban hành của HĐND tỉnh.

2.2. Nội dung của Nghị quyết

Ban Pháp chế cơ bản nhất trí với nội dung Dự thảo nghị quyết do Uỷ ban nhân dân tỉnh trình. Ngoài ra, đề nghị cơ quan soạn thảo lưu ý chỉnh sửa các lỗi chính tả cho bảo đảm quy định tại Nghị định số 30/2020/NĐ-CP, ngày 05/3/2020 của Chính phủ về công tác văn thư lưu trữ.
3. Về thể thức văn bản
Dự thảo Nghị quyết đảm bảo các yêu cầu về thể thức và kỹ thuật trình bày văn bản theo quy định.

Trên đây là báo cáo thẩm tra Dự thảo Nghị quyết Quy định mức chi kinh phí phục vụ bầu cử và thời gian được hưởng hỗ trợ cho các đối tượng phục vụ công tác bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021 - 2026 tỉnh Điện Biên. Ban Pháp chế Hội đồng nhân dân tỉnh kính chuyển Ban Kinh tế - Ngân sách tổng hợp./.
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