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	 HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN

TỈNH ĐIỆN BIÊN


Số: 11/BC-PC
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do - Hạnh phúc


Điện Biên,  ngày 12  tháng 3 năm 2021


BÁO CÁO
Thẩm tra Báo cáo tổng kết hoạt động của UBND tỉnh Điện Biên,

 nhiệm kỳ 2016 - 2021 (lĩnh vực Pháp chế)


Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Điên Biên.
Thực hiện phân công của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh về việc chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 17 (kỳ họp tổng kết), HĐND tỉnh Khóa XIV, nhiệm kỳ 2016-2021. Ban Pháp chế HĐND tỉnh thực hiện thẩm tra Báo cáo số 56/BC-UBND, ngày 08 tháng 3 năm 2021 của Uỷ ban nhân dân tỉnh Báo cáo Tổng kết hoạt động của UBND tỉnh Điện Biên nhiệm kỳ 2016-2021; kết quả thẩm tra như sau:

1. Kết quả đạt được
Ban Pháp chế HĐND tỉnh cơ bản nhất trí với đánh giá của UBND tỉnh về  công tác chỉ đạo, điều hành, triển khai thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng - an ninh; UBND tỉnh đã bám sát các mục tiêu, giải pháp chỉ đạo điều hành của Chính phủ, chủ trương của Tỉnh ủy để xây dựng kế hoạch phát triển KT-XH 5 năm, hàng năm trình Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua; quá trình tổ chức triển khai thực hiện nhiệm vụ 6 tháng, hàng năm đều có kiểm điểm đánh giá những kết quả đạt được, những khó khăn, hạn chế để kịp thời điều chỉnh, bổ sung đảm bảo sự chỉ đạo đồng bộ, toàn diện của UBND tỉnh trên các yêu cầu nhiệm vụ.
Nhiệm kỳ qua, tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội ổn định, quốc phòng - an ninh được bảo đảm; quan hệ đối ngoại mở rộng. Cải cách hành chính, giải quyết khiếu nại, tố cáo; phòng, chống tham nhũng, lãng phí, thực hành tiết kiệm có chuyển biến tích cực. UBND tỉnh đã tập trung chỉ đạo triển khai thực hiện nghiêm, có hiệu quả các nhiệm vụ yêu cầu của Trung ương về nâng cao năng lực khu vực phòng thủ trên địa bàn tỉnh. Triển khai thực hiện toàn diện nhiệm vụ quân sự, quốc phòng địa phương; chủ động nắm chắc tình hình, không để bị động, bất ngờ trước mọi tình huống. Giải quyết kịp thời, có hiệu quả các vấn đề phát sinh trên tuyến biên giới; chủ động phòng ngừa, đấu tranh làm thất bại âm mưu, chiến lược "Diễn biến hòa bình", bạo loạn lật đổ, hoạt động chống phá của các thế lực thù địch, đối tượng phản động; đẩy mạnh phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc. Tăng cường quan hệ hữu nghị đặc biệt và hợp tác toàn diện với các tỉnh Bắc Lào; duy trì quan hệ hợp tác với tỉnh Vân Nam (Trung Quốc), các tỉnh Đông Bắc Thái Lan, mở rộng quan hệ với các tổ chức quốc tế. Trong những năm cuối nhiệm kỳ, mặc dù đại dịch Covid-19 ảnh hưởng tiêu cực đến hầu hết các lĩnh vực của đời sống xã hội nhưng Ủy ban nhân dân tỉnh đã có nhiều nỗ lực khi phải thực hiện mục tiêu kép: vừa phòng chống dịch bệnh Covid-19, vừa đảm bảo mục tiêu phát triển KT-XH và đã thu được nhiều kết quả tích cực.

Hoạt động thanh tra tiếp tục được tăng cường và đạt kết quả. Công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí được các cấp, các ngành chỉ đạo thực hiện với quyết tâm cao, thực hiện có hiệu quả các giải pháp phòng ngừa tham nhũng. Công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo được các cấp, các ngành quan tâm giải quyết, nhất là một số vụ việc tồn đọng kéo dài nhiều năm; nắm chắc tình hình khiếu nại đông người để có kế hoạch giải quyết kịp thời ngay tại cấp cơ sở; thực hiện nghiêm túc việc tổ chức đối thoại với công dân; đảm bảo công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo đúng quy định pháp luật, hạn chế tối đa tình trạng đơn tồn đọng kéo dài, quá hạn và vượt cấp. 

Tổ chức bộ máy các cơ quan chính quyền từ tỉnh đến cơ sở tiếp tục được đổi mới, sắp xếp, theo hướng tinh gọn, hiệu lực, hiệu quả; chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức từng bước được nâng lên, đáp ứng ngày càng tốt hơn yêu cầu, nhiệm vụ trong tình hình mới.
2. Hạn chế, tồn tại

Ngoài những kết quả đạt được nêu trên, Ban Pháp chế nhận thấy tình hình an ninh, trật tự còn tiềm ẩn nhân tố mất ổn định, nhất là hoạt động lợi dụng vấn đề dân tộc, tôn giáo chia rẽ khối đoàn kết các dân tộc, tuyên truyền, lôi kéo, kích động thành lập “Nhà nước riêng”; còn có tình trạng lợi dụng tự do tín ngưỡng tuyên truyền tà đạo “Giê sùa”, “Bà cô Dợ”; tội phạm về ma túy tiếp tục diễn ra phức tạp, hoạt động mua, bán, vận chuyển trái phép chất ma túy có chiều hướng tăng. Công tác nắm tình hình nhân dân có lúc, có nơi, có việc chưa kịp thời. Việc ban hành một số văn bản quy phạm pháp luật còn chậm.
 3. Đề nghị, kiến nghị 

Qua thẩm tra Báo cáo tổng kết hoạt động của UBND tỉnh Điện Biên, Ban Pháp chế HĐND tỉnh đề nghị UBND tỉnh quan tâm một số nội dung, như sau:

- Công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí: Đề nghị có bổ sung kết quả (số liệu) đã thực hiện trong nhiệm kỳ.
- Về tinh giản biên chế: Đề nghị bổ sung kết quả thực hiện số lượng đã tinh giản, tỉ lệ tinh giản biên chế công chức, viên chức trên địa bàn tỉnh (theo Nghị quyết số 39/NQ-TW ngày 14/7/2015 của Bộ Chính trị Về tinh giản biên chế và cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức).

- Tiếp tục có giải pháp quyết liệt hơn nữa để khắc phục những tồn tại thuộc lĩnh vực cải cách hành chính, an ninh trật tự. Nâng cao chất lượng hiệu quả công tác thanh tra; tiếp tục phát huy kết quả công tác tiếp công dân; giải quyết KNTC của công dân; quan tâm công tác quản lý Nhà nước về hoạt động tôn giáo; tiếp tục tăng cường các biện pháp bảo vệ an toàn cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và bầu cử HĐND các cấp, nhiệm kỳ 2021 - 2026.
Trên đây là báo cáo thẩm tra báo cáo Tổng kết hoạt động của UBND tỉnh Điện Biên nhiệm kỳ 2016-2021. Ban Pháp chế Hội đồng nhân dân tỉnh kính trình HĐND tỉnh./.
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