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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN

TỈNH ĐIỆN BIÊN


Số: 12/BC-PC

	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


     Điện Biên, ngày 12 tháng 3  năm 2021



BÁO CÁO
 Thẩm tra Dự thảo Nghị quyết Về việc thành lập Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên

Kính gửi:  Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên.

Căn cứ Luật Tổ chức Quốc hội năm 2014; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Quốc hội số 57/2014/QH13;

Căn cứ Luật Tổ chức Chính quyền địa phương năm 2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2019;
Căn cứ Luật Hoạt động Giám sát của Quốc hội và HĐND năm 2015;

Căn cứ Nghị quyết số 1004/2020/UBTVQH14, ngày 18/9/2020 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc thành lập và quy định vị trí chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, cơ cấu tổ chức của Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân cấp tỉnh;


Thực hiện Thông báo số 35/TB-TTHĐND, ngày 02/3/2021 của Thường trực HĐND tỉnh, phân công chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 17 (kỳ họp tổng kết), HĐND tỉnh Khóa XIV; Ban Pháp chế chủ trì, phối hợp với các Ban HĐND tỉnh thẩm tra Dự thảo Nghị quyết Về việc thành lập Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên; trên cơ sở Tờ trình số 46/TTr-HĐND, ngày 10 tháng 3 năm 2021 của Thường trực HĐND tỉnh; kết quả thẩm tra như sau:
1. Về sự cần thiết phải ban hành

Ngày 18/9/2020 Ủy ban Thường vụ Quốc hội Ban hành Nghị quyết số 1004/2020/NQ-UBTVQH14, về việc thành lập và quy định vị trí, chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, cơ cấu, tổ chức của Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân cấp tỉnh. Để cụ thể hóa các quy định của pháp luật, tại kỳ họp này Thường trực HĐND tỉnh trình HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết Về việc Thành lập Văn phòng Đoàn Đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên là cần thiết và phù hợp với quy định của pháp luật.
2.  Dự thảo Nghị quyết
2.1. Thẩm quyền ban hành Nghị quyết
Dự thảo Nghị quyết đảm bảo tính hợp hiến, hợp pháp; đúng thẩm quyền ban hành của HĐND tỉnh.
2.2. Nội dung của Nghị quyết
Ban Pháp chế Hội đồng nhân dân tỉnh cơ bản nhất trí nội dung dự thảo nghị quyết. Tuy nhiên Ban đề nghị bổ sung nội dung sau.

Tại khoản 3 Điều 1: Cuối khổ thứ hai bổ sung cụm từ “sau khi xin ý kiến của Trưởng đoàn, Phó trưởng đoàn đại biểu Quốc hội và Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh”; để bảo đảm quy định tại khoản 3, Điều 3, Nghị quyết số 1004/2020/NQ-UBTVQH14, ngày 18/9/2020 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội.
Khổ hai viết lại như sau: “Chánh Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân quy định nhiệm vụ, quyền hạn cụ thể của các phòng thuộc Văn phòng sau khi xin ý kiến của Trưởng đoàn, Phó trưởng đoàn đại biểu Quốc hội và Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh”.
3. Về thể thức văn bản
Dự thảo Nghị quyết đảm bảo các yêu cầu về thể thức và kỹ thuật trình bày văn bản theo quy định.

Trên đây là báo cáo thẩm tra Dự thảo Nghị quyết về việc thành lập Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên. Ban Pháp chế HĐND tỉnh kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:

   - Như trên;

   - TT. HĐND tỉnh (b/c);

   - Các Ban HĐND tỉnh;

   - Lãnh đạo VPHĐND tỉnh;

  - Lưu VT./.
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