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————————————————————



Căn cứ Điều 10, Điều 66 Luật tổ chức VKSND năm 2014; căn cứ Điều 59 Luật hoạt động giám sát của Quốc hội và HĐND số 87/2015/QH13 ngày 20/11/2015. Viện kiểm sát nhân dân tỉnh Điện Biên báo cáo công tác bảo vệ pháp luật và kết quả công tác trong nhiệm kỳ 2016 – 2021, như sau: 
I. TÌNH HÌNH TỘI PHẠM (Thời điểm từ 01/12/2016 đến 31/12/2020)
Từ năm 2016 đến nay, tình hình an ninh chính trị trên địa bàn tỉnh Điện Biên vẫn được giữ vững và ổn định. Tuy nhiên, còn nổi lên một số vụ, việc do một số đối tượng phản động, tôn giáo cực đoan tiếp tục luận điệu tuyên truyền khôi phục lại hoạt động “Nhà nước Mông”, tà đạo “Giê Sùa”, “Bà Cô Dợ”... gây tác động xấu đến tình hình an ninh trật tự trên địa bàn. Cơ quan chức năng đã khởi tố, truy tố, đưa ra xét xử 02 vụ/18 bị cáo về tội: Làm, tàng trữ, phát tán hoặc tuyên truyền thông tin, tài liệu, vật phẩm nhằm chống nhà nước CHXHCN Việt Nam theo Điều 117 BLHS và tội hoạt động nhằm lật đổ chính quyền nhân dân, theo Điều 109 BLHS.
Tình hình tội phạm tiếp tục diễn biến phức tạp, với tính chất, hành vi, thủ đoạn phạm tội ngày càng tinh vi, sảo quyệt. các cơ quan chức năng đã phát hiện nhiều vụ mua bán ma túy với số lượng đặc biệt lớn có sử dụng vũ khí nóng, phương tiện nguy hiểm để thực hiện tội phạm; tội phạm tham nhũng xảy ra chủ yếu là Tham ô tài sản và Lạm dụng chức vụ quyền hạn chiếm đoạt tài sản; các vụ án giết người đặc biệt nghiêm trọng vẫn xảy ra gây bức xúc trong xã hội. Các vụ, việc vi phạm quy định về điều khiển phương tiện giao thông trên địa bàn vẫn xảy ra nhiều. 
Trong 5 năm (2016 – 2020) Cơ quan điều tra đã khởi tố mới 4.635 vụ/5.671 bị can. VKSND hai cấp đã phê chuẩn quyết định khởi tố mới 5.671 bị can. Trong đó, tội phạm xâm phạm an ninh quốc gia 02 vụ/18 bị can; tội phạm về ma túy 3.266 vụ/3.845 bị can; tội phạm về tham nhũng, chức vụ 14 vụ/26 bị can; tội phạm về kinh tế, môi trường  125 vụ/133 bị can; các tội về xâm phạm sở hữu 776 vụ/833 bị can; tội phạm về trật tự xã hội 445 vụ/805 bị can; tội về xâm phạm hoạt động tư pháp 07 vụ/11 bị can.
II. HOẠT ĐỘNG CÔNG TÁC KIỂM SÁT (Thời điểm từ 01/12/2016 đến 31/12/2020)

1. Công tác thực hành quyền công tố và kiểm sát các hoạt động tư pháp trong lĩnh vực hình sự
1.1. Thực hành quyền công tố, kiểm sát việc tiếp nhận, giải quyết tố giác, tin báo về tội phạm và kiến nghị khởi tố
Viện kiểm sát hai cấp tỉnh Điện Biên đã thực hiện tốt chức năng, nhiệm vụ trong kiểm sát việc thụ lý, giải quyết tố giác, tin báo về tội phạm và kiến nghị khởi tố; đã chủ động kiểm sát chặt chẽ việc tiếp nhận, phối hợp phân loại xử lý tố giác, tin báo tội phạm của cơ quan điều tra, cơ quan được giao tiến hành một số hoạt động điều tra. Qua đó, đã góp phần nâng cao chất lượng phát hiện, khởi tố, điều tra, xử lý tội phạm, không bỏ lọt tội phạm và không làm oan người vô tội. 
Viện kiểm sát hai cấp thụ lý kiểm sát 2.301 tố giác, tin báo về tội phạm do cơ quan điều tra Công an hai cấp thụ lý (đạt tỷ lệ 100%), tỷ lệ giải quyết tố giác, tin báo về tội phạm đạt 98,35% (vượt chỉ tiêu của Quốc hội, Ngành đề ra 8,35%). Đặc biệt từ năm 2017, thực hiện việc thi hành các đạo Luật, Nghị quyết mới được Quốc hội khóa XIV thông qua tại kỳ họp thứ 3 liên quan đến chức năng, nhiệm vụ của VKSND, lãnh đạo Viện kiểm sát nhân dân tỉnh đã quan tâm chỉ đạo, yêu cầu nâng cao chất lượng công tác kiểm sát việc giải quyết tố giác, tin báo về tội phạm, coi đây là một trong những khâu công tác trọng tâm. VKS hai cấp đã chủ động nghiên cứu, đề ra 100% bản yêu cầu kiểm tra, xác minh trong quá trình giải quyết tố giác, tin báo về tội phạm; trực tiếp kiểm sát việc thụ lý, giải quyết tố giác, tin báo về tội phạm 60 cuộc tại Cơ quan điều tra, cơ quan được giao tiến hành một số hoạt động điều tra; phối hợp với Ban Pháp chế HĐND kiểm tra, giám sát việc chấp hành pháp luật trong thụ lý, giải quyết tố giác, tin báo về tội phạm tại 04 CQĐT. Thông qua hoạt động kiểm sát đã ban hành 36 kiến nghị yêu cầu khắc phục vi phạm, thiếu sót; 09 kiến nghị cơ quan hữu quan về công tác phòng ngừa vi phạm, tội phạm; hủy bỏ 01 quyết định không khởi tố vụ án, ra 02 quyết định yêu cầu khởi tố vụ án, được các cơ quan tiếp thu thực hiện nghiêm túc. Đã phối hợp liên ngành triển khai thực hiện có hiệu quả Thông tư liên tịch số 06/2013/TTLT-BCA-BQP-BTP-BNN&PTNT-VKSNDTC ngày 02/8/2013 về giải quyết tố giác, tin báo về tội phạm.
1.2. Công tác thực hành quyền công tố và kiểm sát điều tra, kiểm sát xét xử các vụ án hình sự
Tiếp tục thực hiện chủ trương của Đảng, Nhà nước và ngành KSND về “Tăng cường trách nhiệm công tố trong hoạt động điều tra, gắn công tố với hoạt động điều tra” và “Nâng cao chất lượng tranh tụng của Kiểm sát viên tại phiên tòa”. VKS hai cấp tỉnh Điện Biên đã thực hiện đầy đủ quyền hạn, trách nhiệm trong công tác thực hành quyền công tố, kiểm sát điều tra, kiểm sát xét xử; kịp thời phát hiện các vi phạm, thiếu sót để kiến nghị, kháng nghị yêu cầu khắc phục vi phạm nhằm hạn chế đến mức thấp nhất việc bỏ lọt tội phạm, không để xảy ra việc làm oan người vô tội. Công tác phê chuẩn các quyết định khởi tố bị can, áp dụng, thay đổi các biện pháp ngăn chặn đều bảo đảm có căn cứ, đúng pháp luật; nâng cao trách nhiệm của Kiểm sát viên trong việc xét phê chuẩn các quyết định của Cơ quan điều tra; tỷ lệ bắt giữ hình sự chuyển khởi tố đạt 99,6% (khởi tố 4.206 đối tượng), Vượt chỉ tiêu 2,6%. Quá trình kiểm sát không để xảy ra trường hợp nào bị bắt giữ oan, sai hoặc vi phạm thủ tục tố tụng. Khắc phục cơ bản tình trạng bắt, tạm giữ hình sự sau đó phải trả tự do hoặc chuyển xử lý hành chính. VKS hai cấp đã phê chuẩn bắt khẩn cấp 347 trường hợp; không phê chuẩn lệnh bắt khẩn cấp 01 trường hợp, hủy bỏ 04 quyết định tạm giữ không có căn cứ. Các trường hợp phê chuẩn, không phê chuẩn của VKS đều trên cơ sở xem xét thận trọng, khách quan các chứng cứ, tài liệu do Cơ quan điều tra cung cấp, bảo đảm có căn cứ, đúng pháp luật, được Cơ quan điều tra thực hiện nghiêm túc.
Viện kiểm sát hai cấp tập trung làm tốt nhiệm vụ chống oan sai, chống bỏ lọt tội phạm, coi đây là nhiệm vụ xuyên suốt, quan trọng hàng đầu của đơn vị. Đã triển khai nhiều biện pháp, tập trung tổ chức thực hiện tốt nhiệm vụ kiểm sát các vụ án ngay từ giai đoạn tiền khởi tố; nghiên cứu đề ra 100% yêu cầu điều tra đối với các vụ án đã thụ lý. Tăng cường các hoạt động trực tiếp lấy lời khai, hỏi cung bị can trước khi phê chuẩn các lệnh, quyết định của Cơ quan điều tra và trong quá trình điều tra, giải quyết vụ án, không để xảy ra trường hợp nào oan, sai, bỏ lọt tội phạm.
Viện kiểm sát hai cấp thụ lý kiểm sát điều tra 4.891 vụ/5.948 bị can. Cơ quan điều tra đã giải quyết 4.802 vụ/5.814 bị can, đạt tỷ lệ 98,2%, Vượt chỉ tiêu 18,2%, trong đó kết thúc điều tra đề nghị truy tố 4.497 vụ/5.677 bị can, đạt tỷ lệ 93,65%. Viện kiểm sát đã giải quyết 4.489 vụ/5.667 bị can trên tổng số 4.517 vụ/5.713 bị can thụ lý, đạt tỷ lệ 99,4%, vượt chỉ tiêu 4,4%; trong đó quyết định truy tố 4.464 vụ/5.641 bị can; thực hành quyền công tố, kiểm sát xét xử 4.680 vụ/5.921 bị cáo.
Chất lượng công tác kiểm sát điều tra, kiểm sát xét xử các vụ án hình sự được nâng cao, thông qua hoạt động kiểm sát Viện kiểm sát hai cấp đã ban hành 32 kiến nghị với cơ quan điều tra, 21 kiến nghị với Tòa án yêu cầu khắc phục vi phạm, thiếu sót trong hoạt động điều tra, xét xử; 34 kiến nghị yêu cầu cơ quan hữu quan về công tác phòng ngừa vi phạm, tội phạm, các kiến nghị của VKS được các cơ quan tiếp thu và thực hiện; ban hành 61 kháng nghị theo thủ tục phúc thẩm. Chất lượng các bản kháng nghị, kiến nghị ngày càng được nâng cao, năm sau cao hơn năm trước.
Quan hệ phối hợp giữa các cơ quan tiến hành tố tụng tiếp tục được duy trì hiệu quả, VKS đã phối hợp với CQĐT, TA xác định 444 vụ án trọng điểm, phối hợp với Tòa án đưa 665 vụ án hình sự ra xét xử lưu động nhằm tuyên truyền, giáo dục pháp luật và phục vụ công tác đấu tranh phòng ngừa tội phạm tại các địa bàn dân cư; phối hợp tổ chức 550 phiên tòa rút kinh nghiệm nhằm nâng cao trình độ, kỹ năng tranh tụng tại phiên tòa cho Kiểm sát viên. Nhiều vụ án đặc biệt nghiêm trọng, phức tạp được dư luận xã hội quan tâm đã được VKS phối hợp các cơ quan chức năng tập trung giải quyết kịp thời, đáp ứng yêu cầu công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm và phục vụ nhiệm vụ chính trị của địa phương; đã phối hợp với Công an, Tòa án cùng cấp thực hành quyền công tố giải quyết tốt các vụ án xâm phạm an ninh quốc gia, giết người, mua bán trái phép các chất ma túy đặc biệt nghiêm trọng xảy ra trên địa bàn.
1.3. Công tác kiểm sát tạm giữ, tạm giam và thi hành án hình sự
VKSND hai cấp đã duy trì thường xuyên công tác kiểm sát trực tiếp tại các nhà tạm giữ, trại tạm giam, trại giam theo quy định của pháp luật. Định kỳ VKSND hai cấp chủ động phối hợp với MTTQ cùng cấp tiến hành trực tiếp kiểm sát công tác tạm giữ, tạm giam, quản lý và giáo dục người chấp hành hình phạt tù nhằm tăng cường hiệu quả công tác giám sát, thực hiện pháp luật. VKS hai cấp đã kiểm sát tạm giữ 4.237 người; kiểm sát tạm giam 4.747 người; kiểm sát thi hành án hình sự 5.014 người (thi hành án tử hình 12 người; chung thân 75 người; tù có thời hạn 4.173 người; án treo, cải tạo không giam giữ 741 người; Quản chế 13 người); tiến hành trực tiếp kiểm sát 231 cuộc tại Nhà tạm giữ Công an cấp huyện và các đồn Biên phòng; 20 cuộc tại trại tạm giam Công an tỉnh; 11 cuộc tại Trại giam thuộc Bộ Công an; 52 cuộc tại Cơ quan thi hành án hình sự cùng cấp; 205 cuộc tại UBND cấp xã có người thi hành hình phạt án treo, cải tạo không giam giữ.
Viện kiểm sát nhân dân tỉnh Điện Biên đã thực hiện tốt vai trò kiểm sát, giúp Hội đồng đặc xá xét giảm án của tỉnh xét đặc xá 08 phạm nhân, tha tù trước thời hạn có điều kiện 54 phạm nhân, giảm án 4.837 phạm nhân bảo đảm công khai, dân chủ, đúng pháp luật; quyền lợi của những phạm nhân cải tạo tiến bộ được đảm bảo. VKS hai cấp đã thực hiện kiểm sát 100% các quyết định về thi hành án hình sự của Tòa án hai cấp; kiểm sát chặt chẽ việc thực hiện các quy định về thi hành án phạt tù. 
Thông qua công tác kiểm sát, VKSND hai cấp đã ban hành 79 kiến nghị, 03 kháng nghị yêu cầu khắc phục vi phạm, tồn tại trong công tác tạm giữ, tạm giam và thi hành án hình sự, tiến hành phúc tra việc thực hiện kiến nghị, kháng nghị 05 cuộc, bảo đảm công tác tạm giữ, tạm giam và thi hành án hình sự được thực hiện đúng quy định của pháp luật.
2. Công tác kiểm sát việc giải quyết các vụ, việc dân sự, kinh doanh thương mại, lao động, vụ án hành chính
Tình hình tranh chấp dân sự, hôn nhân và gia đình, án hành chính, kinh doanh thương mại trên địa bàn tỉnh Điện Biên trong những năm qua tăng mạnh có nhiều vụ, việc có tính chất phức tạp. Loại tranh chấp chiếm tỷ lệ lớn nhất vẫn là tranh chấp trong lĩnh vực hôn nhân gia đình, các tranh chấp dân sự về tài sản như: Trong giao dịch hợp đồng chuyển nhượng quyền sử dụng đất, hợp đồng vay mượn tài sản, chia tài sản của vợ chồng sau khi ly hôn, bồi thường thiệt hại do sức khỏe bị xâm hại; tranh chấp phát sinh giữa người dân với cơ quan nhà nước có thẩm quyền giải quyết mà chủ thể là Uỷ ban nhân dân cấp huyện, thành phố chủ yếu liên quan đến việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, giải quyết về khiếu nại liên quan đến quản lý đất đai. VKSND hai cấp đã thụ lý kiểm sát 6.115 vụ, việc dân sự, hôn nhân gia đình; 86 vụ án hành chính, 32 vụ kinh doanh thương mại, 08 vụ án lao động; kiểm sát xét xử 100% các phiên tòa, phiên họp theo quy định của pháp luật tố tụng dân sự, tố tụng hành chính (đã tham gia 655 phiên tòa, 42 phiên họp); kiểm sát 1.645/1.645 hồ sơ đề nghị áp dụng các biện pháp xử lý hành chính tại Tòa án.
Thông qua công tác kiểm sát đã ban hành 31 kiến nghị yêu cầu khắc phục vi phạm, 04 kiến nghị phòng ngừa vi phạm, được chấp nhận; 07 kháng nghị phúc thẩm, 01 báo cáo đề nghị kháng nghị giám đốc thẩm; 13 văn bản yêu cầu Tòa án xác minh thu thập chứng cứ. Thực hiện chỉ đạo của VKSND tối cao về việc tổ chức các phiên tòa rút kinh nghiệm nhằm từng bước năng cao trình độ năng lực cho Kiểm sát viên, VKS hai cấp tỉnh Điện Biên đã phối hợp với Tòa án tổ chức 97 phiên tòa dân sự, hành chính rút kinh nghiệm. Nhìn chung, chất lượng hoạt động kiểm sát giải quyết các vụ, việc dân sự, hôn nhân và gia đình; các vụ án hành chính, kinh doanh thường mại, lao động ở cả hai cấp kiểm sát đã từng bước được nâng lên, cơ bản đáp ứng tốt yêu cầu nhiệm vụ.
3. Công tác kiểm sát thi hành án dân sự
Công tác kiểm sát thi hành án dân sự đã được tăng cường, chuyên sâu hơn và đảm bảo đúng quy định của pháp luật. VKS hai cấp đã tập trung kiểm sát, phối hợp chặt chẽ giải quyết những vụ, việc phức tạp, tồn đọng, kéo dài; việc cưỡng chế, kê biên tài sản bảo đảm thi hành án đều bảo đảm đúng trình tự, thủ tục thep quy định của pháp luật; tỷ lệ thi hành các vụ, việc có điều kiện thi hành đạt cao; Viện kiểm sát hai cấp thụ lý: 14.898 việc/593.602.174.000 đồng; đã giải quyết 13.987việc/14.620 việc có điều kiện thi hành, đạt tỷ lệ 95,67% về việc (vượt chỉ tiêuNghị quyết số 37 của QH 7,67%) và 464.765.113.000 đồng/554.319.573.000 đồng có điều kiện thi hành, đạt tỷ lệ 83,84% về tiền, (vượt chỉ tiêu nghị quyết số 37 của QH 6,84%).
Để bảo đảm việc chấp hành quy định của pháp luật về thi hành án dân sự được thực hiện nghiêm túc, Viện kiểm sát nhân dân hai cấp đã tiến hành trực tiếp kiểm sát 62 cuộc tại Cơ quan thi hành án dân sự cùng cấp, ban hành 20 văn bản yêu cầu cơ quan Thi hành án dân sự tự kiểm tra, cung cấp tài liệu; thông qua hoạt động kiểm sát ban hành 59 kiến nghị vi phạm đối với cơ quan Thi hành án, 09 kiến nghị vi phạm đối với Tòa án, 01 kiến nghị cơ quan hữu quan về phòng ngừa vi phạm, các kiến nghị của VKS được các cơ quan liên quan chấp nhận. Đồng thời, VKS hai cấp đã chủ động xây dựng, ký kết Quy chế phối hợp trong công tác thi hành án dân sự, tăng cường phối hợp với các cơ quan hữu quan trong quá trình thi hành các bản án, quyết định đã có hiệu lực pháp luật, tổ chức thi hành nhiều vụ, việc phức tạp, kéo dài bảo đảm đúng trình tự, thủ tục quy định; trực tiếp xác minh điều kiện thi hành án 636 việc bảo đảm việc ra các quyết định về thi hành án của cơ quan thi hành án dân sự có căn cứ pháp luật.
4. Công tác giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo và kiểm sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo trong hoạt động tư pháp
Công tác giải quyết khiếu nại tố cáo được quan tâm, thực hiện đúng các quy định của pháp luật. VKS hai cấp đã thực hiện tốt công tác phân loại, giải quyết khiếu nại, tố cáo. Việc tiếp công dân được thực hiện đúng quy định của Luật khiếu nại, Luật tố cáo và quy định của Ngành; các đơn khiếu nại tố cáo thuộc thẩm quyền đều được nghiên cứu, giải quyết kịp thời, đúng quy định của pháp luật, không để kéo dài, không có trường hợp nào khiếu kiện đông người, gây mất trật tự trị an. 
Từ năm 2016 đến 2020, Viện kiểm sát hai cấp đã tiếp công dân 463 lượt công dân (trong đó Lãnh đạo tiếp 54 lượt); tiếp nhận 1.081 đơn. Qua phân loại có 129 đơn thuộc thẩm quyền giải quyết của VKS, đã giải quyết 129 đơn, đạt tỷ lệ 100%, vượt chỉ tiêu của Ngành 20%; đơn không thuộc thẩm quyền, VKS đã chuyển cơ quan có thẩm quyền, hướng dẫn công dân đến cơ quan có thẩm quyền để được giải quyết.
Để bảo đảm việc giải quyết khiếu nại, tố cáo về hoạt động tư pháp của các cơ quan tư pháp được thực hiện đúng quy định. Viện kiểm sát nhân dân hai cấp đã trực tiếp kiểm sát việc thụ lý, giải quyết khiếu nại, tố cáo về hoạt động tư pháp tại 09 Cơ quan tư pháp; yêu cầu cơ quan tư pháp tự kiểm tra báo cáo kết quả 04 lần. Thông qua hoạt động kiểm sát đã ban hành 06 kiến nghị yêu cầu khắc phục vi phạm trong công tác thụ lý, giải quyết khiếu nại, tố cáo về hoạt động tư pháp, được chấp nhận.
5. Công tác kiểm sát phục vụ nhiệm vụ chính trị địa phương
Viện kiểm sát hai cấp tỉnh Điện Biên luôn bám sát nhiệm vụ chính trị của cấp ủy, chính quyền địa phương triển khai các biện pháp, kế hoạch thực hiện nhiệm vụ trên nhiều lĩnh vực; thực hiện tốt vai trò tham mưu cho cấp ủy, chính quyền địa phương trong việc giải quyết, xử lý các vụ án hình sự, các vụ, việc tranh chấp, khiếu kiện phức tạp; phối hợp với các cơ quan liên quan tăng cường công tác xét xử lưu động, tổ chức các buổi tuyên truyền pháp luật, phát tờ rơi tại các địa bàn dân cư, vùng sâu, vùng xa, vùng đồng bào dân tộc thiểu số…góp phần bảo đảm an ninh chính trị, trật tự xã hội trên địa bàn.
Tích cực tham gia các hoạt động từ thiện, nhân đạo do địa phương phát động, vận động cán bộ công chức hăng hái tham gia đóng góp, giúp đỡ xã đặc biệt khó khăn theo sự phân công của tỉnh…
III. CÔNG TÁC XÂY DỰNG NGÀNH
Lãnh đạo VKSND tỉnh Điện Biên đã có nhiều đổi mới trong công tác quản lý, chỉ đạo, điều hành; chú trọng đoàn kết nội bộ, bảo đảm sự thống nhất trong lãnh đạo, chỉ đạo; thực hiện đầy đủ, kịp thời các chế độ, chính sách đối với cán bộ, công chức, người lao động theo quy định; công khai, dân chủ, minh bạch trong công tác cán bộ, quản lý, sử dụng kinh phí, tài sản, tiết kiệm phòng chống tham nhũng, lãng phí…
Ban cán sự Đảng, lãnh đạo Viện kiểm sát nhân dân tỉnh đã đề ra nhiều giải pháp nhằm nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác thực hành quyền công tố và kiểm sát hoạt động tư pháp: Xây dựng, sửa đổi, bổ sung các Quy chế hoạt động, Quy chế làm việc của VKSND tỉnh, các phòng nghiệp vụ, VKSND các huyện, thị xã, thành phố; chủ động xây dựng, ký kết các Quy chế phối hợp liên ngành với Cơ quan điều tra, Tòa án, cơ quan Thi hành án, Trại giam; Ban Thường trực UBMTTQ, Ban Nội chính, Ban pháp chế HĐND…, tạo thuận lợi trong việc thực hiện chức năng, nhiệm vụ của Ngành; xây dựng ban hành tiêu chí chấm điểm, xếp loại công chức, người lao động và triển khai thực hiện việc chấm điểm, xếp loại công chức, người lao động hàng quý; tăng cường sự phối hợp, chỉ đạo, hướng dẫn của các phòng nghiệp vụ đối với VKSND cấp huyện; sự phối hợp giữa VKSND tỉnh với các đơn vị nghiệp vụ VKSND tối cao để tranh thủ sự chỉ đạo, hướng dẫn nghiệp vụ; duy trì việc tổ chức giao ban trực tuyến hàng tuần giữa VKSND tỉnh với 10 VKSND cấp huyện để nắm bắt, chỉ đạo xử lý kịp thời các vụ việc phát sinh; tăng cường công tác thanh tra kỷ luật nội vụ, kiểm tra nghiệp vụ đối với các đơn vị yếu, kém trong từng lĩnh vực công tác; chủ động tổng hợp những khó khăn, vướng mắc về nghiệp vụ để chỉ đạo và phối hợp liên ngành hướng dẫn các đơn vị trực thuộc giải quyết tốt các vụ, việc phức tạp, có khó khăn, vướng mắc; thường xuyên tổng hợp, ban hành thông báo rút kinh nghiệm về nghiệp vụ; chỉ đạo xây dựng các chuyên đề nghiệp vụ và tổ chức nhiều hội nghị, hội thảo, tập huấn trong toàn tỉnh để quán triệt, trao đổi giúp cán bộ, Kiểm sát viên VKSND hai cấp nắm vững các quy định của pháp luật và thao tác nghiệp vụ; định kỳ tổ chức sơ kết, tổng kết rút kinh nghiệm trong từng lĩnh vực công tác nhằm không ngừng nâng cao chất lượng công tác thực hành quyền công tố và kiểm sát hoạt động tư pháp.
Với mục tiêu xây dựng đội ngũ cán bộ, Kiểm sát viên vững về chính trị, giỏi về nghiệp vụ nhằm đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ cải cách tư pháp trong tình hình mới. Ban cán sự Đảng, lãnh đạo VKSND tỉnh Điện Biên luôn chú trọng công tác kiện toàn bộ máy và xây dựng đội ngũ cán bộ Kiểm sát viên, lãnh đạo quản lý ở cả hai cấp phù hợp với yêu cầu, nhiệm vụ của từng đơn vị, đáp ứng yêu cầu cải cách tư pháp. Trong nhiệm kỳ vừa qua, Ban cán sự Đảng, lãnh đạo VKSND tỉnh đã tổ chức tuyển chọn và cử nhiều lượt cán bộ tham gia các kỳ thi tuyển Kiểm sát viên các cấp do VKSND tối cao tổ chức và bổ nhiệm các chức danh tư pháp. Đến nay, hai cấp VKSND tỉnh Điện Biên có 01 Kiểm sát viên cao cấp, 40 Kiểm sát viên trung cấp, 55 Kiểm sát viên sơ cấp. Công tác đào tạo, bồi dưỡng về nghiệp vụ, lý luận chính trị luôn được quan tâm, tạo mọi điều kiện thuận lợi để cán bộ, công chức tham gia các lớp cao học, cao cấp lý luận chính trị, bồi dưỡng chuyên sâu về nghiệp vụ…, đồng thời kết hợp chặt chẽ với việc đào tạo và tự đào tạo thông qua việc tổ chức các cuộc thi về nghiệp vụ ở từng lĩnh vực công tác như: thi viết yêu cầu kiểm tra, xác minh giải quyết tố giác, tin báo về tội phạm; yêu cầu điều tra, cáo trạng, luận tội, bài phát biểu của Kiểm sát viên tại phiên tòa, tổ chức các phiên tòa rút kinh nghiệm, phiên tòa giả định…, bố trí các đồng chí có kinh nghiệm, trình độ kèm cặp, giúp đỡ cán bộ mới; thực hiện việc biệt phái có thời hạn 24 lượt cán bộ, Kiểm sát viên từ đơn vị ít việc đến đơn vị có nhiều việc, từ VKS tỉnh xuống VKS cấp huyện và ngược lại, nhằm nâng cao kỹ năng nghề nghiệp cho đội ngũ cán bộ, Kiểm sát viên; thực hiện việc điều động, luân chuẩn 60 lượt cán bộ, Kiểm sát viên. Hiện nay, đội ngũ cán bộ, công chức VKSND tỉnh Điện Biên có 31 Thạc sỹ Luật, 114 Cử nhân Luật, trong đó có 30 đồng chí có trình độ cử nhân và cao cấp lý luận chính trị. Về cơ bản, đội ngũ cán bộ, Kiểm sát viên Viện kiểm sát hai cấp của tỉnh Điện Biên có bản lĩnh chính trị, trình độ chuyên môn nghiệp vụ vững vàng đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới.
* Đánh giá chung
Trong nhiệm kỳ 2016 – 2020 vừa qua, Viện kiểm sát nhân dân hai cấp tỉnh Điện Biên đã có nhiều cố gắng hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao. Phối hợp chặt chẽ với các ngành tư pháp bảo đảm an ninh, trật tự xã hội trên địa bàn, phục vụ có hiệu quả nhiệm vụ phát triển kinh tế, xã hội của tỉnh. Lãnh đạo VKSND hai cấp đã tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo và phối hợp với các ngành tổ chức thực hiện tốt công tác thực hành quyền công tố, kiểm sát hoạt động tư pháp, thực hiện có hiệu quả các Nghị quyết của Đảng, Quốc hội, Tỉnh ủy, Hội đồng nhân dân về công tác phòng, chống tội phạm và đạt được những kết quả tích cực trên tất cả các mặt công tác.
Công tác phê chuẩn các lệnh, quyết định của Cơ quan điều tra được xem xét thận trọng; kiểm sát chặt chẽ việc việc giải quyết các vụ án ngay từ giai đoạn đầu và trong suốt quá trình tố tụng, không để xảy ra trường hợp nào oan, sai hoặc vi phạm nghiêm trọng thủ tục tố tụng. Công tác kiểm sát hoạt động tư pháp trong lĩnh vực dân sự, hành chính, kiểm sát thi hành án, kiểm sát giải quyết khiếu nại, tố cáo về hoạt động tư pháp…đều có chuyển biến tích cực, các chỉ tiêu nghiệp vụ theo yêu cầu của Quốc hội, của Ngành hằng năm đều thực hiện đạt và vượt. Quan hệ phối hợp giữa các cơ quan tố tụng tiếp tục được duy trì hiệu quả, đi vào chiều sâu, Viện kiểm sát nhân dân đã tích cực thể hiện vai trò trung tâm trong công tác phối hợp liên ngành, cũng như trong công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm; đồng thời thông qua việc thực hiện chức năng, nhiệm vụ, Viện kiểm sát nhân dân hai cấp đã kịp thời phát hiện các vi phạm, thiếu sót của các cơ quan tư pháp, những sơ hở trong công tác quản lý để ban hành kiến nghị, kháng nghị yêu cầu khắc phục và phòng ngừa vi phạm, tội phạm, được các cơ quan tiếp thu thực hiện. Công tác xây dựng Ngành tiếp tục có nhiều chuyển biến tích cực, góp phần thực hiện có hiệu quả chủ trương cải cách tư pháp trong ngành Kiểm sát nhân dân.
Trong các kỳ họp Hội đồng nhân dân hai cấp, Viện kiểm sát đã thực hiện nghiêm túc, đầy đủ các yêu cầu của HĐND, chuẩn bị báo cáo công tác kiểm sát có chất lượng, đúng thời hạn, giải trình, trả lời chất vấn một cách nghiêm túc, trách nhiệm. Thông qua hoạt động công tác kiểm sát, Viện kiểm sát nhân dân hai cấp đã kiến nghị, đề xuất HĐND hai cấp nhiều nội dung liên quan đến công tác đấu tranh phòng, chống vi phạm, tội phạm; công tác kiểm tra, giám sát chính quyền cơ sở và các ngành trong việc thực thi pháp luật và đấu tranh phòng chống vi phạm, tội phạm, công tác tuyên truyền, giáo dục pháp luật…, phục vụ có hiệu quả nhiệm vụ phát triển kinh tế, xã hội của tỉnh.
IV. MỘT SỐ KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT
Qua thực tiễn công tác kiểm sát, Viện kiểm sát nhân dân tỉnh Điện Biên  tiếp tục kiến nghị Hội đồng nhân dân tỉnh một số nội dung sau:
1. Tiếp tục quan tâm chỉ đạo, tăng cường giám sát hoạt động của các cơ quan tư pháp trong điều tra, truy tố, xét xử, thi hành án; tạm giữ, tạm giam; giải quyết khiếu nại, tố cáo để nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của các cơ quan tư pháp.
2. Tăng cường kiểm tra, giám sát chính quyền cơ sở, các ngành trong việc thực thi pháp luật, các nghị quyết của HĐND, trọng tâm là việc thực thi pháp luật trong quản lý kinh tế; chỉ đạo chính quyền các cấp tăng cường hơn nữa công tác tuyên truyền pháp luật, công tác hòa giải ở cơ sở; nâng cao trách nhiệm của các cơ quan hành chính trong việc giải quyết các khiếu nại hành chính, các khiếu kiện về đất đai, đền bù giải phóng mặt bằng… nhằm hạn chế đến mức thấp nhất việc khiếu kiện vượt cấp, kéo dài, gây bức xúc trong nhân dân.
3. Tăng cường công tác giám sát và tạo cơ chế quan tâm hỗ trợ cơ quan tư pháp về kinh phí, cơ sở vật chất để thực hiện Chiến lược cải cách tư pháp của Đảng và phục vụ tốt hơn nhiệm vụ chính trị của địa phương.
V. NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM CÔNG TÁC GIAI ĐOẠN 2021 - 2026
1. Tiếp tục triển khai thực hiện nghiêm túc các Nghị quyết của Đảng, Quốc hội, VKSND tối cao, của Tỉnh ủy, HĐND tỉnh về nhiệm vụ công tác đối với ngành Kiểm sát nhân dân. 
2. Tăng cường hơn nữa việc phối hợp thực hiện các đạo luật có liên quan trực tiếp đến quyền con người, quyền công dân như: Bộ luật hình sự, Bộ luật Tố tụng hình sự, Bộ luật dân sự, tố tụng dân sự…
Phối hợp triển khai thực hiện tốt công tác tuyên truyền, đảm bảo an ninh, trật tự phục vụ tốt cho cuộc bầu cử Đại biểu Quốc hội, đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021 – 2026.
3. Tiếp tục thực hiện tốt công tác thực hành quyền công tố, kiểm sát hoạt động tư pháp, phấn đấu thực hiện đạt và vượt các chỉ tiêu nghiệp vụ mà Quốc hội, Ngành giao trên từng lĩnh vực công tác, đặc biệt là Chỉ thị của Viện trưởng VKSND tối cao về tăng cường các biện pháp phòng, chống oan, sai trong hoạt động tố tụng hình sự, không để xảy ra trường hợp nào oan, sai phải bồi thường thiệt hại cho người bị oan, sai.
4. Phối hợp chặt chẽ với các cơ quan tư pháp trong công tác đấu tranh phòng, chống vi phạm, tội phạm bảo đảm giữ vững an ninh, chính trị, trật tự xã hội trên địa bàn; tập trung giải quyết tốt các vụ, việc đơn khiếu nại, tố cáo phức tạp, kéo dài bảo đảm đúng quy định của pháp luật, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp của Nhà nước, tập thể, tổ chức và mọi công dân.
5. Đẩy mạnh cải cách hành chính tư pháp, cải cách chế độ công vụ, công chức; tăng cường hơn nữa trách nhiệm của người đứng đầu; chủ động, tích cực nâng cao hiệu quả công tác đào tạo, bồi dưỡng lý luận chính trị, chuyên môn nghiệp vụ, nâng cao ý thức trách nhiệm và đạo đức nghề nghiệp của đội ngũ cán bộ, Kiểm sát viên đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới.
Trên đây là báo cáo của Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tỉnh Điện Biên về công tác bảo vệ pháp luật và kết quả công tác của ngành KSND tỉnh Điện Biên từ năm 2016 đến 2020, kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh./.
Xin trân trọng cảm ơn !
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