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  Số: 238 /TTr-TT.HĐND                       Điện Biên, ngày 28  tháng 11  năm 2020
TỜ TRÌNH
Dự thảo Nghị quyết Ban hành Quy chế bảo vệ bí mật nhà nước
 của Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên

Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh
Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22 tháng 6 năm 2015, thực hiện Luật Bảo vệ bí mật nhà nước ngày 15 tháng 11 năm 2018, Thường trực HĐND tỉnh trình HĐND tỉnh Dự thảo Nghị quyết ban hành Quy chế bảo vệ bí mật nhà nước của Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên với những nội dung cụ thể như sau:
I. Sự cần thiết ban hành Quy chế  
Thực tiễn đã khẳng định, trong bất kỳ giai đoạn lịch sử nào, công tác bảo vệ bí mật Nhà nước (BMNN) luôn giữ vị trí, vai trò rất quan trọng trong quá trình phát triển kinh tế - xã hội, ổn định chính trị, quốc phòng - an ninh. Trong thời đại công nghệ thông tin phát triển mạnh mẽ như hiện nay, các thế lực thù địch, đối tượng phản động trong, ngoài nước đã và đang lợi dụng triệt để mạng internet để thu thập tin tức bí mật Nhà nước trên mọi lĩnh vực, nhằm thực hiện ý đồ chống phá Đảng và Nhà nước ta. Các đối tượng tội phạm đã sử dụng kỹ thuật công nghệ cao thông qua internet tấn công phá hoại, chiếm đoạt cơ sở dữ liệu. Trước tình hình đó đặt ra những thách thức không nhỏ đối với các cơ quan, đơn vị trong công tác bảo vệ bí mật Nhà nước.

Trên thực tế, vẫn còn một số cán bộ, công chức, viên chức ở một số cơ quan, đơn vị nhận thức chưa đầy đủ, ý thức tự giác chưa cao về công tác bảo vệ BMNN; việc lãnh đạo, chỉ đạo triển khai thực hiện có nơi chưa sát sao; công tác đảm bảo an ninh, an toàn thông tin chưa theo kịp yêu cầu về phát triển ứng dụng công nghệ thông tin… Dự báo trong thời gian tới, hoạt động thu thập, đánh cắp, chiếm đoạt BMNN sẽ tiếp tục gia tăng với những phương thức, thủ đoạn, hoạt động ngày càng tinh vi, vì vậy, đòi hỏi các cấp, các ngành phải có những giải pháp mạnh mẽ, quyết liệt để bảo vệ BMNN trong thời gian tới.

 Nhằm cụ thể hóa những điểm mới của Luật Bảo vệ BMNN năm 2018, tiếp tục khẳng định và phát huy chức năng, nhiệm vụ của cơ quan quyền lực nhà nước, góp phần thực hiện công tác bảo vệ BMNN ở địa phương. Do đó, việc ban hành Quy chế bảo vệ bí mật nhà nước của Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên là cần thiết.
 Từ thực tiễn trên Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết về việc Ban hành Quy chế bảo vệ bí mật nhà nước của Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên.

II. Căn cứ pháp lý ban hành Nghị quyết
Nội dung dự thảo nghị quyết được xây dựng trên cơ sở căn cứ các quy định của Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22 tháng 11 năm 2019; Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22 tháng 6 năm 2015; Luật Bảo vệ bí mật nhà nước ngày 15 tháng 11 năm 2018; Nghị định số 26/2020/NĐ-CP, ngày 28 tháng 02 năm 2020 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Bảo vệ bí mật nhà nước; Nghị định số 34/2016/NĐ-CP, ngày 14 tháng 5 năm 2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật và các văn bản pháp luật có liên quan.
III. Nội dung Quy chế 
         1. Về phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng 
Quy chế này hướng dẫn thống nhất, cụ thể việc tổ chức thực hiện các quy định của pháp luật về bảo vệ bí mật nhà nước của HĐND tỉnh Điện Biên, được quy định tại Luật Bảo vệ bí mật nhà nước năm 2018; Nghị định số 26/2020/NĐ-CP ngày 28/02/2020 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Bảo vệ bí mật nhà nước; Quy định chi tiết về xác định bí mật nhà nước và độ mật của bí mật nhà nước; sao, chụp, thống kê, lưu giữ, bảo quản, vận chuyển, giao, nhận, mang ra khỏi nơi lưu giữ, tiêu hủy tài liệu, vật chứa bí mật nhà nước; cung cấp, chuyển giao bí mật nhà nước; tổ chức hội nghị, hội thảo, cuộc họp có nội dung bí mật nhà nước; điều chỉnh độ mật, giải mật; phân công công chức thực hiện nhiệm vụ bảo vệ bí mật nhà nước; chế độ thông tin, báo cáo; trách nhiệm của đơn vị, cá nhân trong tổ chức thực hiện công tác bảo vệ bí mật nhà nước…
Quy chế này áp dụng đối với các cơ quan của Hội đồng nhân dân tỉnh; Tổ đại biểu HĐND, đại biểu HĐND tỉnh; Văn phòng tham mưu, giúp việc HĐND tỉnh và các cơ quan, tổ chức, cá nhân liên quan đến khai thác, sử dụng bí mật nhà nước của HĐND tỉnh. 

 2. Về tên gọi
Quy chế bảo vệ bí mật nhà nước của Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên.
3. Về bố cục và nội dung của Quy chế

Dự thảo được xây dựng gồm 04 Chương 25 Điều, cụ thể hóa các quy định của Luật Bảo vệ bí mật nhà nước ngày 15 tháng 11 năm 2018; Nghị định số 26/2020/NĐ-CP, ngày 28 tháng 02 năm 2020 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Bảo vệ bí mật nhà nước và các quy định của pháp luật khác có liên quan đến công tác bảo vệ BMNN, cụ thể:
- Chương I: Quy định chung (Gồm 04 Điều, từ Điều 1 đến Điều 4)
Quy định về phạm vi điều chỉnh; Đối tượng áp dụng; Nguyên tắc bảo vệ BMNN; Các hành vi bị nghiêm cấm trong bảo vệ bí mật nhà nước.
- Chương II: Hoạt động bảo vệ bí mật Nhà nước (Gồm 16 Điều, từ Điều 5 đến Điều 20)

Quy định về xác định và đóng dấu độ mật của bí mật nhà nước; Sao, chụp tài liệu, vật chứa bí mật nhà nước; Thống kê, lưu giữ, bảo quản tài liệu, vật chứa bí mật nhà nước; Vận chuyển, giao nhận tài liệu, vật chứa bí mật nhà nước; Mang tài liệu, vật chứa bí mật nhà nước ra khỏi nơi lưu giữ; cung cấp, chuyển giao bí mật nhà nước cho cơ quan, tổ chức, người Việt Nam được giao thực hiện nhiệm vụ liên quan trực tiếp đến bí mật nhà nước; Cung cấp, chuyển giao bí mật nhà nước cho cơ quan, tổ chức, cá nhân nước ngoài; Hội nghị, hội thảo, cuộc họp có nội dung bí mật nhà nước do các cơ quan thuộc Hội đồng nhân dân tỉnh tổ chức; Hội nghị, hội thảo, cuộc họp có nội dung bí mật nhà nước có yếu tố nước ngoài; Thời hạn bảo vệ bí mật nhà nước; gia hạn thời hạn bảo vệ bí mật nhà nước; điều chỉnh độ mật; giải mật;Tiêu hủy tài liệu, vật chứa bí mật nhà nước; Sử dụng biểu mẫu bí mật nhà nước; Kinh phí, cơ sở vật chất, trang thiết bị kỹ thuật phục vụ công tác bảo vệ bí mật nhà nước; Kiểm tra, xử lý vi phạm và giải quyết khiếu nại, tố cáo trong lĩnh vực bảo vệ bí mật nhà nước; Phân công người thực hiện nhiệm vụ bảo vệ bí mật nhà nước; Chế độ báo cáo về công tác bảo vệ bí mật nhà nước.
   - Chương III: Trách nhiệm bảo vệ BMNN (Gồm 3 Điều, từ Điều 21 đến Điều 23)

   Quy định trách nhiệm bảo vệ bí mật nhà nước của cơ quan, tổ chức; Trách nhiệm của người đứng đầu trực tiếp quản lý bí mật nhà nước; Trách nhiệm của người tiếp cận, người trực tiếp quản lý bí mật nhà nước.
- Chương IV: Tổ chức thực hiện (Gồm 02 Điều, Điều 24, 25)

Quy định về trách nhiệm thực hiện Quy chế; Việc sửa đổi bổ sung Quy chế.
 Trên đây là nội dung Tờ trình Dự thảo Nghị quyết về việc Ban hành Quy chế bảo vệ bí mật nhà nước của Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên. Thường trực HĐND kính trình HĐND tỉnh./.
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