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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN

TỈNH ĐIỆN BIÊN


Số: 106/BC - HĐND


	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Điện Biên, ngày 05 tháng 12  năm 2020




BÁO CÁO THẨM TRA

Tình hình thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2020; Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2021, tỉnh Điện Biên.


Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh thực hiện thẩm tra Báo cáo số 384/BC-UBND ngày 03/12/2020, của UBND tỉnh Điện Biên và dự thảo "Nghị quyết về phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2021, tỉnh Điện Biên"; báo cáo kết quả công tác năm 2020 và phương hướng nhiệm vụ năm 2021 của: Tòa án nhân dân, Viện kiểm sát nhân dân, Cục thi hành án dân sự; trên cơ sở kết quả giám sát của các cơ quan HĐND tỉnh và kết quả thẩm tra của các Ban của HĐND tỉnh, Ban Kinh tế - Ngân sách báo cáo kết quả thẩm tra như sau: 

I. BÁO CÁO TÌNH HÌNH THỰC HIỆN KẾ HOẠCH PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI, QUỐC PHÒNG - AN NINH NĂM 2020; KẾ HOẠCH PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI, ĐẢM BẢO QUỐC PHÒNG - AN NINH NĂM 2021, TỈNH ĐIỆN BIÊN 

1.  Nhất trí với đánh giá kết quả đạt được trong thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng - an ninh năm 2020 của UBND tỉnh và thống nhất nhận định như sau: 
Năm 2020 là năm cuối thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm giai đoạn 2016 – 2020 của HĐND tỉnh; đồng thời là năm diễn ra Đại hội Đảng các cấp, tiến tới Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIII. Thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2020 của HĐND tỉnh trong bối cảnh đại dịch Covid-19 bùng phát với những diễn biến phức tạp, khó lường đã và đang tác động ảnh hưởng tiêu cực đến tất cả các lĩnh vực của nền kinh tế và đời sống xã hội. Trên địa bàn tỉnh, ngoài ảnh hưởng bởi đại dịch Covid-19, tình hình thời tiết diễn biến phức tạp, dịch bệnh đã tác động trực tiếp đến đời sống của Nhân dân và ảnh hưởng không nhỏ đến kết quả thực hiện các mục tiêu trên các lĩnh vực kinh tế - xã hội. 

Dưới sự lãnh đạo của Tỉnh ủy, HĐND tỉnh, sự phối hợp của Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh và các đoàn thể tỉnh; UBND tỉnh đã tập trung, quyết liệt trong chỉ đạo, điều hành và đạt được những kết quả tích cực về mọi mặt trong kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2020, đó là: 

Đã tổ chức phòng chống, kiểm soát tốt dịch Covid-19, trên địa bàn chưa có ca nhiễm bệnh; Nhiều chỉ tiêu kinh tế quan trọng duy trì được mức tăng trưởng so với cùng kỳ năm 2019 như: Tổng sản phẩm trên địa bàn tỉnh GRDP tăng 1,82%; GRDP bình quân đầu người tăng 3,43%; Tổng sản lượng lương thực tăng 1,08%; Sản xuất công nghiệp có bước phát triển, giá trị sản xuất công nghiệp tăng 2,46%; Tổng vốn đầu tư thực hiện toàn xã hội tăng 23,74%; Tái cơ cấu ngành nông nghiệp và xây dựng nông thôn mới tiếp tục có chuyển biến tiến bộ. Môi trường đầu tư kinh doanh tiếp tục được cải thiện; cải cách hành chính tiếp tục có chuyển biến rõ nét, các chỉ số năm 2019 đều tăng so với 2018 như: Xếp hạng chỉ số PCI tăng 3 bậc, kết quả chỉ số cải cách hành chính tăng 01 bậc, chỉ số hiệu quả quản trị và hành chính công cấp tỉnh (PAPI) tăng 15 bậc. 

Các chính sách an sinh xã hội, dân tộc tiếp tục được thực hiện kịp thời, đầy đủ, đặc biệt là chi trả kinh phí hỗ trợ các đối tượng gặp khó khăn do ảnh hưởng của dịch Covid-19 theo đúng chỉ đạo của Chính phủ; Giải quyết việc làm, đào tạo nghề đều vượt kế hoạch; Giáo dục đào tạo, chăm sóc sức khỏe nhân dân, văn hóa thể thao, phát thanh truyền hình có nhiều tiến bộ. Công tác sắp xếp, kiện toàn tổ chức bộ máy các cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp công lập tiếp tục được đổi mới theo hướng tinh gọn, hiệu lực, hiệu quả; hoàn thành sắp xếp đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã theo chỉ đạo của Trung ương. 

Chủ quyền biên giới, quốc phòng, an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội được giữ vững; phòng ngừa, đấu tranh có hiệu quả với các hoạt động tuyên truyền, lôi kéo, kích động thành lập “Nhà nước riêng”, lợi dụng dịch bệnh Covid-19 để hoạt động mê tín dị đoan, trục lợi. Hoạt động đối ngoại và hợp tác quốc tế tiếp tục được giữ vững và duy trì. Tổ chức thành công Đại hội Đảng các cấp và Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XIV. 

2.  Nhất trí với các hạn chế và nguyên nhân đã nêu trong báo cáo của UBND tỉnh và bổ sung một số tồn tại, hạn chế qua giám sát, thẩm tra của các Ban HĐND tỉnh như sau:

- Một số dự án chưa hoàn thành theo tiến độ phê duyệt; một số chương trình dự án phải điều chỉnh nhiều lần, nhưng tiến độ giải ngân chưa đảm bảo theo yêu cầu, ước thực hiện đến 30/10/2020, đạt 57,4% kế hoạch vốn giao; Các dự án đầu tư bằng hình thức đối tác công tư PPP triển khai còn chậm.
- Việc thực hiện các nội dung theo kết luật số 71 của Ban Bí thư và hướng dẫn số 2965/HD-BNV ngày 15/6/2020 của Bộ Nội vụ về việc xử lý đối với những trường hợp có sai phạm trong công tác tuyển dụng cán bộ, công chức, viên chức còn chậm ảnh hưởng đến tư tương cán bộ trong quá trình thực thi nhiệm vụ. 

- Triển khai, thực hiện chính sách hỗ trợ người có công về nhà ở phát sinh còn chậm so với kế hoạch, đến nay tỉnh chưa bố trí được kinh phí cho các huyện thực hiện giai đoạn 2.

- Thực hiện Đề án dạy nghề cho lao động nông thôn theo Quyết định 1956 của Thủ tước Chính phủ còn hạn chế, chất lượng đào tạo một số nghề chưa đáp ứng được thị trường lao động và nhu cầu của xã hội cũng như doanh nghiệp; công tác xuất khẩu lao động gặp nhiều khó khăn; một số cấp huyện chưa quan tâm tổ chức lao động đi làm việc ở các khu công nghiệp, khu chế xuất theo nghị quyết HĐND tỉnh.

- Việc quản lý, hướng dẫn chức sắc tín đồ, tổ chức tôn giáo trong thực hiện các quy định của pháp luật về tôn giáo còn hạn chế. Công tác phối hợp trong giải quyết các vấn đề tôn giáo giữa các ngành, địa phương, đơn vị liên quan có nới chưa chặt chẽ, thông tin chưa kịp thời.
3. Các Ban Hội đồng nhân dân tỉnh nhất trí về mục tiêu tổng quát, các chỉ tiêu chủ yếu và các nhiệm vụ, giải pháp trong thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo an ninh – quốc phòng năm 2021 của UBND tỉnh.

II. DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT VỀ PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI, ĐẢM BẢO QUỐC PHÒNG – AN NINH NĂM 2021

1. Nghị quyết được ban hành đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh. Dự thảo Nghị quyết được xây dựng trên cơ sở kết quả thực hiện mục tiêu, nhiệm vụ về phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng – an ninh năm 2020.

2. Các Ban của HĐND tỉnh đề nghị bổ sung một số nhiệm vụ, giải pháp sau:
- Tiếp tục duy trì và tăng cường các biện pháp phòng chống Đại dịch Covid-19 trên địa bàn tỉnh trong khi đại dịch chưa có dấu hiệu thiên giảm, nhưng vẫn đạt mục tiêu vừa chống dịch hiệu quả, vừa phục hồi, phát triển kinh tế theo chỉ đạo của Chính phủ. 

- Chỉ đạo các cơ quan có liên quan tạo mọi điều kiện hỗ trợ các nhà đầu tư đang triển khai các dự án đầu tư theo hình thức PPP, đẩy nhanh tiến độ xây dựng, bàn giao và đưa vào sử dụng các dự án trong điểm để đảm bảo hiệu quả đầu tư.
- Nghiên cứu, sắp xếp lại hệ thống các trường cao đẳng trên địa bàn tỉnh theo hướng đa ngành, nhằm khai thác tốt nguồn nhân lực và cơ sở vật chất hiện có, phù hợp với điều kiện thực tế tại địa phương.

- Chỉ đạo thực hiện rứt điểm chính sách hỗ trợ người có công về nhà ở trong năm 2021; làm tốt công tác rà soát hộ nghèo, hộ cận nghèo năm 2020; đồng thời  tăng cường công tác kiểm tra, phúc tra việc rà soát hộ nghèo, hộ cận nghèo trên địa bàn tỉnh để đảm bảo tính chính xác, dân chủ, công khai, công bằng tại cơ sở.

- Tập trung, tổ chức tốt việc kiểm soát chặt chẽ tình hình diễn biến dịch trên cây trồng, vật nuôi đặc biệt đối với các loại dịch bệnh mới.

- Triển khai Kế hoạch đảm bảo an ninh trật tự, bảo vệ an toàn Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIII; cuộc bầu cử Đại biểu Quốc hội khóa XV và Đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021 – 2026.
Một số điều chỉnh từ ngữ trong soạn thảo Nghị quyết đã được UBND tỉnh tiếp thu phối hợp với các Ban của HĐND chỉnh sửa vào Dự thảo Nghị quyết.

Trên đây là Báo cáo trẩm tra Báo cáo tình hình thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2020; Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2021, tỉnh Điện Biên. Các Ban của HĐND trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.

	Nơi nhận:

- TT. HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh;

- Uỷ ban MTTQ tỉnh;

- Các Đại biểu Quốc hội tỉnh;

- Các Đại biểu HĐND tỉnh;

- VP. HĐND tỉnh;

- Lưu: VT, CV KTNS.
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