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BÁO CÁO THẨM TRA 

Dự thảo Nghị quyết về chủ trương đầu tư dự án: Cải tạo, nâng cấp 

ĐT.143 Noong Bua – Pú Nhi – Noong U – Na Son 

(Đoạn Nà Nghè – Pú Nhi – Noong U – Na Son)


Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh; Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh thẩm tra dự thảo Nghị quyết chủ trương đầu tư dự án: Cải tạo, nâng cấp ĐT.143 Noong U – Pú Nhi – Noong U – Na Son (Đoạn Nà Nghè – Pú Nhi – Noong U – Na Son), trên cơ sở Tờ trình số 4523/TTr-UBND ngày 03/12/2020 của UBND tỉnh. Qua thẩm tra, Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh có ý kiến như sau:

1. Sự cần thiết đầu tư dự án

Tuyến đường tỉnh lộ 143 nối liền giữa các xã của trung tâm thành phố Điện Biên Phủ và huyện Điện Biên Đông, có vai trò quan trọng đối với công cuộc phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo trật tự, an toàn xã hội của thành phố Điện Biên Phủ và Huyện Điện Biên Đông. Tuy nhiên, tuyến đường được đầu tư và đưa vào khai thác đã nhiều năm, mặt đường đa số chưa được đầu tư cứng hóa, nay đã xuống cấp nghiêm trọng nên việc đi lại trên tuyến càng trở nên khó khăn, nhất là vào mùa mưa, tiềm ẩn nguy cơ mất an toàn cho người và phương tiện lưu thông trên tuyến. Do đó, việc đầu tư cải tạo, nâng cấp tuyến đường là hết sức cần thiết và cấp bách nhằm tạo điều kiện giao thông thuận lợi, rút ngắn thời gian lưu thông hàng hoá là cơ sở cho việc hạ giá thành, từ đó nâng cao đời sống kinh tế của các hộ dân khu vực được hưởng lợi, là tiền đề để phát triển kinh tế, tăng cường ứng dụng khoa học kỹ thuật, khai thác tiềm năng đất đai, du lịch... góp phần đảm bảo trật tự an toàn xã hội khu vực vùng ven thành phố Điện Biên Phủ và huyện Điện Biên Đông.

2. Sự tuân thủ các quy định của pháp luật; phù hợp với các mục tiêu chiến lược; kế hoạch và quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội ngành, lĩnh vực
- Về hồ sơ đề xuất chủ trương đầu tư dự án đáp ứng các quy định của  Luật Đầu tư công năm 2019 và Nghị định số 40/2020/NĐ-CP ngày 06/4/2020 của Chính phủ. 

- Phù hợp với kế hoạch phát triển kinh tế -  xã hội: Dự án phù hợp với danh mục đầu tư công trung hạn của tỉnh giai đoạn 2021-2025.
- Phù hợp với quy hoạch phát triển ngành: Dự án phù hợp với quy hoạch phát triển giao thông tỉnh Điện Biên giai đoạn 2011-2020 và định hướng đến năm 2030 đã được HĐND tỉnh khóa XIII, kỳ họp thứ 3 thông qua tại Nghị quyết số 251/NQ-HĐND, ngày 30/12/2011.
3. Về nội dung dự thảo nghị quyết 
3.1. Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh nhất trí quy mô, địa điểm, nhóm dự án, thời gian thực hiện, tổng mức đầu tư và nguồn vốn dự án: Cải tạo, nâng cấp ĐT.143 Noong U – Pú Nhi – Noong U – Na Son (Đoạn Nà Nghè – Pú Nhi – Noong U – Na Son) và thống nhất một số nội dung sau:

- Quy mô: Nâng cấp, cải tạo tuyến đường tỉnh 143 từ Km5+490m/ĐT.143 đến điểm cuối tại Km36+290m (trùng với Km39+500m đường ĐT.143 cũ). Tổng chiều dài xây dựng khoảng L=30,8km, trong đó:

+ Đoạn ngoài nội thị với chiều dài L=30,2km từ Km5+490m-:- Km35+690m: đầu tư nâng cấp theo quy mô đường cấp V miền núi. 
+ Đoạn nội thị thị trấn huyện Điện Biên Đông chiều dài khoảng L=600m từ Km35+690m-:-Km36+290m: đầu tư theo quy hoạch thị trấn Điện Biên Đông.
+ Kết cấu mặt đường: Kết cấu mặt đường gồm móng cấp phối đá dăm, mặt đường bê tông nhựa. Cường độ mặt đường sau cải tạo, nâng cấp đảm bảo Eyc>120Mpa.
+ Công trình thoát nước dọc: Gia cố rãnh dọc bằng bê tông tại những vị trí dốc lớn và xung yếu, những đoạn qua khu dân cư. Tại những vị trí qua khu dân thiết kế rãnh hộp tấm bản chịu lực. 
+ Công trình thoát nước ngang: Xây dựng vĩnh cửu, Tải trọng thiết kế H30-XB80, tần xuất lũ P=4%. Công trình cầu: hoạt tải tính toán HL93. Khổ công trình tối thiểu bằng khổ nền đường.

+ Công trình phụ trợ: Lựa chọn phương án kè tại những vị trí đắp trên sườn dốc, nền đường kém ổn định.
+ Thiết kế nút giao: Tại các vị trí đầu tuyến của các nhánh: Thiết kế nút giao đồng mức, đảm bảo các yếu tố kỹ thuật theo cấp đường để phục vụ các phương tiện lưu thông êm thuận. 
+ Công trình an toàn giao thông: Thiết kế và bố trí đầy đủ theo Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về báo hiệu đường bộ QCVN 41:2019/BGTVT và các quy trình, tiêu chuẩn thiết kế hiện hành.
- Nhóm dự án: Dự án nhóm B.
- Về tổng mức đầu tư: 260.000 triệu đồng.

- Nguồn vốn: Nguồn vốn ngân sách trung ương.
- Thời gian thực hiện: Năm 2020 – 2024.

3.2. Việc ban hành Nghị quyết là đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh.

3.3. Nội dung dự thảo nghị quyết phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh của tỉnh. 
3.4. Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh nhất trí với dự thảo Nghị quyết. 

Trên đây là báo cáo thẩm tra dự thảo Nghị quyết về chủ trương đầu tư dự án: Cải tạo, nâng cấp ĐT.143 Noong U – Pú Nhi – Noong U – Na Son (Đoạn Nà Nghè – Pú Nhi – Noong U – Na Son). Ban Kinh tế - Ngân sách kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
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