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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN
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	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


     Điện Biên, ngày 05  tháng 12 năm 2020




BÁO CÁO THẨM TRA 

Dự thảo Nghị quyết về chủ trương đầu tư dự án: 
Trụ sở làm việc HĐND - UBND huyện Nậm Pồ, tỉnh Điện Biên


Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh; Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh thẩm tra dự thảo Nghị quyết chủ trương đầu tư dự án: Trụ sở làm việc HĐND - UBND huyện Nậm Pồ, tỉnh Điện Biên trên cơ sở Tờ trình số 4519/TTr-UBND ngày 03/12-/2020 của UBND tỉnh. Qua thẩm tra, Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh có ý kiến như sau:
1. Sự cần thiết đầu tư dự án 
Sau 8 năm chia tách thành lập huyện, trụ sở HĐND - UBND huyện Nậm Pồ vẫn chưa được đầu tư xây dựng trụ sở làm việc chính thức. Hiện tại, cán bộ của huyện đang làm việc trong khu trụ sở tạm được xây dựng từ năm 2013. Do số lượng và diện tích các phòng làm việc trước đây rất hạn chế, đa số các phòng làm việc phải bố trí ngồi ghép, không đảm bảo theo tiêu chuẩn diện tích làm việc hiện hành, đồng thời một số phòng làm việc sau thời gian sử dụng đã hư hỏng ảnh hưởng nhiều tới chất lượng, hiệu quả trong công tác quản lý nhà nước và giải quyết nhu cầu công việc của người dân.
Vì vậy, để đảm bảo cơ sở vật chất phục vụ cho nhu cầu làm việc của cán bộ, công chức, viên chức khối HĐND-UBND huyện Nậm Pồ, tạo ra môi trường làm việc hiệu quả trong công tác quản lý nhà nước, đáp ứng yêu cầu cải cách thủ tục hành chính, thì việc đầu tư xây dựng công trình Trụ sở làm việc HĐND - UBND huyện Nậm Pồ là cần thiết.

2. Sự tuân thủ các quy định của pháp luật; phù hợp với các mục tiêu chiến lược; kế hoạch và quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội ngành, lĩnh vực
Về hồ sơ đề xuất chủ trương đầu tư dự án đáp ứng các quy định của Luật Đầu tư công năm 2019 và Nghị định số 40/2020/NĐ-CP ngày 06/42020 của Chính phủ và phù hợp với quy hoạch, kế hoạch đã được phê duyệt.
3. Nội dung Nghị quyết
3.1. Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh nhất trí quy mô, địa điểm, nhóm dự án, tổng mức, nguồn vốn, thời gian thực hiện dự án: Trụ sở làm việc HĐND - UBND huyện Nậm Pồ, tỉnh Điện Biên và thống nhất một số nội dung như sau: 

- Quy mô: 
+ Trụ sở làm việc: Công trình cấp II - 3 tầng, kết cấu khung bê tông cốt thép, diện tích xây dựng khoảng 1.785m2, diện tích sàn khoảng 4.226m2. 

+ Trung tâm dịch vụ hành chính công: Công trình cấp III - 1 tầng, kết cấu khung bê tông cốt thép, diện tích xây dựng khoảng 300m2.

+ Nhà công vụ + gara xe ô tô: Công trình cấp III - 2 tầng, kết cấu khung bê tông cốt thép, diện tích xây dựng khoảng 456m2, diện tích sàn khoảng 869m2. 
+ Đường dẫn lên trụ sở làm việc: Tổng chiều dài khoảng 700m, quy mô mặt cắt ngang tuân thủ theo Quy hoạch chi tiết xây dựng tỷ lệ 1/500 đô thị huyện lỵ Nậm Pồ, kết hợp với sân tạo cảnh quan khu đường dẫn đồng bộ, hoàn chỉnh.
+ Các hạng mục phụ trợ bao gồm: Nhà bảo vệ; gara xe máy; cổng, tường rào; kè bê tông; nhà đặt máy bơm; bể nước; cấp điện, cấp nước ngoài nhà; bồn hoa cây cảnh, sân đường nội bộ; san nền; trang thiết bị, phông, rèm, PCCC kèm theo công trình.

- Nhóm dự án: Dự án thuộc nhóm B.
- Tổng mức đầu tư: Tổng mức đầu tư dự kiến 120 tỷ đồng.

- Nguồn vốn: Nguồn vốn ngân sách trung ương.
- Thời gian thực hiện: Năm 2020 – 2023.
3.2. Việc ban hành Nghị quyết là đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh. 
3.3. Nội dung dự thảo nghị quyết phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh của tỉnh.
3.4. Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh nhất trí với dự thảo Nghị quyết. 
Trên đây là báo cáo thẩm tra dự thảo Nghị quyết về chủ trương đầu tư dự án: Trụ sở làm việc HĐND - UBND huyện Nậm Pồ, tỉnh Điện Biên. Ban Kinh tế - Ngân sách kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.

	Nơi nhận:

- TT HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh;

- Uỷ ban MTTQ tỉnh;

- Các Ban HĐND tỉnh;

- Đại biểu HĐND tỉnh;

- Lưu VT, CV KTNS.
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