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BÁO CÁO PHỐI HỢP THẨM TRA
Dự thảo Nghị quyết Chấp thuận chủ trương chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác để thực hiện dự án Thủy lợi Nậm Pố, xã Nà Hỳ, huyện Nậm Pồ


Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh, Ban Kinh tế - Ngân sách phối hợp với  Ban Pháp chế HĐND tỉnh thẩm tra dự thảo Nghị quyết Chấp thuận  chủ trương chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác để thực hiện dự án Thủy lợi Nậm Pố, xã Nà Hỳ, huyện Nậm Pồ trên cơ sở Tờ trình số: 4514/TTr-UBND ngày  03/12/2020 của UBND tỉnh. Qua thẩm tra  Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh có ý kiến như sau:
1. Sự cần thiết ban hành Nghị quyết:
 Để kịp thời hoàn thiện các thủ tục và đẩy nhanh tiến độ thực hiện  dự án Thủy lợi Nậm Pố, xã Nà Hỳ, huyện Nậm Pồ, UBND tỉnh trình HĐND tỉnh quyết định chủ trương chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác để triển khai đầu tư các dự án trên địa bàn tỉnh là cần thiết. 
2. Về nội dung quyết định chủ trương chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác để thực hiện các dự án Thủy lợi Nậm Pố, xã Nà Hỳ, huyện Nậm Pồ 
UBND tỉnh trình HĐND tỉnh  dự án Thủy lợi Nậm Pố, xã Nà Hỳ, huyện Nậm Pồ   với diện tích rừng cần chuyển đổi mục đích sử dụng để thực hiện dự án là 1,59 ha  trong đó: rừng sản xuất 1,39 ha, rừng ngoài quy hoạch lâm nghiệp 0,2 ha là phù hợp với quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất theo Nghị quyết số 78/NQ-CP ngày 18/6/2018 của Chính phủ về điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020 và kế hoạch sử dụng đất kỳ cuối (2016 - 2020) tỉnh Điện Biên và Nghị quyết số 99/NQ-HĐND ngày 07/12/2018 của HĐND tỉnh về thông qua dự án rà soát, điều chỉnh quy hoạch 3 loại rừng tỉnh Điện Biên đến năm 2025, định hướng đến năm 2030.
 3. Dự thảo Nghị quyết
3.1. Thẩm quyền ban hành Nghị quyết
Việc ban hành nghị quyết là đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh (theo quy định tại khoản 3, Điều 20 Luật Lâm nghiệp năm 2017: "Hội đồng nhân dân cấp tỉnh quyết định chủ trương chuyển mục đích sử dụng rừng phòng hộ đầu nguồn, rừng phòng hộ biên giới, rừng phòng hộ chắn gió, chắn cát bay dưới 20 ha; rừng sản xuất dưới 50 ha; rừng bảo vệ nguồn nước của cộng đồng dân cư").
Dự thảo Nghị quyết đảm bảo tính hợp hiến, hợp pháp, phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.

3.2. Nội dung của Nghị quyết
Ban Kinh tế - ngân sách nhất trí với nội dung Dự thảo Nghị quyết UBND tỉnh trình.
Trên đây là kết quả phối hợp thẩm tra Dự thảo nghị quyết về quyết định chủ trương chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác để thực hiện dự án  Thủy lợi Nậm Pố, xã Nà Hỳ, huyện Nậm Pồ.
Ban Kinh tế - Ngân sách kính gửi Ban Pháp chế tổng hợp./.
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