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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH ĐIỆN BIÊN 

Số: 65/BC-VHXH
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
                        

                      Điện Biên, ngày 03  tháng 12  năm 2020


BÁO CÁO 
Phối hợp thẩm tra dự thảo Nghị quyết về việc “Điều chỉnh kế hoạch đầu tư công trung hạn vốn ngân sách Nhà nước giai đoạn 2016-2020 và điều chỉnh kế hoạch đầu tư công năm 2020, tỉnh Điện Biên”

Kính gửi: Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh.
Thực hiện phân công của Thường trực HĐND tỉnh về việc chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 16, HĐND tỉnh khóa XIV, Ban Văn hóa - Xã hội phối hợp với Ban Kinh tế - Ngân sách thẩm tra dự thảo Nghị quyết về việc “Điều chỉnh kế hoạch đầu tư công trung hạn vốn ngân sách Nhà nước giai đoạn 2016-2020 và điều chỉnh kế hoạch đầu tư công năm 2020, tỉnh Điện Biên”.

Sau khi xem xét dự thảo Nghị quyết, Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh nhất trí với nguyên tắc, phạm vi và nguồn vốn cần điều chỉnh của các chương trình, dự án theo nội dung Tờ trình của UBND tỉnh.


Trên đây là báo cáo phối hợp thẩm tra dự thảo Nghị quyết về việc “Điều chỉnh kế hoạch đầu tư công trung hạn vốn ngân sách Nhà nước giai đoạn 2016-2020 và điều chỉnh kế hoạch đầu tư công năm 2020, tỉnh Điện Biên”, Ban Văn hóa - Xã hội đề nghị Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh xem xét, tổng hợp./.
	Nơi nhận:
- Như trên;

- TT HĐND tỉnh (B/c);

- Thành viên Ban;
- Lưu: VT.
	TM. BAN VĂN HÓA - XÃ HỘI
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