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BÁO CÁO THẨM TRA
Dự thảo nghị quyết về việc Quy định nội dung và mức chi thực hiện hoạt động sáng kiến trên địa bàn tỉnh Điện Biên 

                         Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015; luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2019;
Căn cứ Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và HĐND năm 2015;

Căn cứ Luật Ngân sách Nhà nước năm 2015;

Căn cứ Thông tư số 03/2019/TT-BTC ngày 15/01/2019 của Bộ Tài chính quy định nôi dung và mức chi từ ngân sách nhà nước để thực hiện hoạt động sáng kiến;
Thực hiện sự phân công chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 16 của Thường trực HĐND tỉnh, Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh chủ trì, phối hợp với Ban Dân tộc   thẩm tra dự thảo nghị quyết về việc Quy định nội dung và mức chi thực hiện hoạt động sáng kiến trên địa bàn tỉnh Điện Biên. Qua thẩm tra, Ban Văn hóa - Xã hội báo cáo một số nội dung như sau:
1. Sự cần thiết ban hành chính sách.
Theo Luật thi đua khen thưởng “sáng kiến là giải pháp kỹ thuật, giải pháp quản lý, giải pháp tác nghiệp hoặc giải pháp ứng dụng tiến bộ kỹ thuật để tăng năng suất lao động, tăng hiệu quả công tác được cơ sở công nhận”
Việc khuyến khích hoạt động sáng kiến, phổ biến sáng kiến và phong trào thi đua lao động sáng tạo được Đảng và nhà nước quan tâm, tạo điều kiện. Những năm qua các cơ sở, cơ quan, đơn vị sản xuất kinh doanh từ Trung ương đến địa phương đã có nhiều hoạt động sáng kiến, sáng tạo, mang lại hiệu quả thiết thực.

Ngày 02/3/2012 Chính phủ ban hành Nghị định số 13 kèm theo Điều lệ sáng kiến, quy định chi tiết về điều kiện, thủ tục công nhận sáng kiến, quyền và nghĩa vụ của chủ đầu tư tạo ra sáng kiến, tác giả sáng kiến và người tham gia tổ chức áp dụng sáng kiến lần đầu, các biện pháp thúc đẩy hoạt động sáng kiến và quản lý nhà nước về hoạt động sáng kiến. Ngày 15/01/2019 Bộ Tài chính ban hành Thông tư 03/2019/TT-BTC quy định nguồn kinh phí, nội dung và mức chi từ ngân sách nhà nước để thực hiện hoạt động sáng kiến. Tại kỳ họp này UBND tỉnh trình HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết quy định nội dung chi và mức chi để thực hiện hoạt động sáng kiến trên địa bàn tỉnh là cần thiết và phù hợp với quy định của pháp luật.

 2. Về thẩm quyền ban hành nghị quyết
Dự thảo nghị quyết dựa trên các căn cứ pháp lý, đảm bảo tính hợp hiến, hợp pháp; việc ban hành nghị quyết là đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh.
3. Về nội dung
Nội dung được xây dựng phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng và quy định của pháp luật. Phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng đúng quy định; nội dung chi, mức chi phù hợp với khả năng cân đối ngân sách của địa phương và các nguồn thu hợp pháp khác.
Ban Văn hóa - Xã hội đã tham gia ý kiến tại phiên họp của UBND tỉnh, UBND tỉnh đã tiếp thu và chỉ đạo Sở Khoa học và Công nghệ sửa đổi, bổ sung vào dự thảo Nghị quyết; Ban nhất trí với nội dung dự thảo nghị quyết và đề nghị chỉnh sửa và bổ sung 2 nội dung sau:
a) Nguyên tắc chi (Điều 3, chuyển thành Điều 2)
`
- Hội đồng sáng kiến được thành lập đảm bảo theo Nghị định số 13/2012/NĐ-CP ngày 02/3/2012 của Chính phủ;

- Căn cứ vào số lượng sáng kiến đăng ký và khả năng cân đối ngân sách được giao và nguồn hợp pháp khác, thủ trưởng cơ quan, đơn vị, tổ chức quyết định thành lập Hội đồng sáng kiến, mức chi phổ biến sáng kiến và khuyến khích phong trào thi đua sáng tạo.
b) Về thời điểm áp dụng: Ban VHXH đề nghị thực hiện từ 01/01/2021.

4. Về thể thức văn bản
Dự thảo Nghị quyết được xây dựng đảm bảo các yêu cầu về thể thức và kỹ thuật trình bày văn bản theo quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22/6/2015. Ban đề nghị chỉnh sửa một số câu, chữ cho ngắn gọn, dễ hiểu.
Trên đây là báo cáo thẩm tra dự thảo nghị quyết về việc Quy định nội dung và mức chi thực hiện hoạt động sáng kiến trên địa bàn tỉnh Điện Biên, Ban Văn hóa - Xã hội trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:
- TT HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh;

- Uỷ ban MTTQ tỉnh;

- Đại biểu Quốc hội tỉnh;

- Đại biểu HĐND tỉnh;

- Chuyên viên VHXH;

- Lưu: VT.
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