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                      Điện Biên, ngày  02  tháng 12  năm 2020


BÁO CÁO THẨM TRA

 Báo cáo và dự thảo nghị quyết "Đánh giá kế hoạch phát triển KTXH 5 năm 2016-2020 và xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế xã hội 5 năm giai đoạn 2021-2025 tỉnh Điện Biên" (lĩnh vực Văn hóa - Xã hội).





Kính gửi:    - Hội đồng nhân dân tỉnh;





- Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh


Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015; luật sửa đổi bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2019;

Căn cứ Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và HĐND năm 2015;


Thực hiện phân công của Thường trực HĐND tỉnh về việc chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 16 HĐND tỉnh khóa XIV, Ban Văn hóa - Xã hội tổ chức thẩm tra báo cáo và dự thảo nghị quyết "Đánh giá kế hoạch phát triển KTXH 5 năm 2016-2020 và xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế xã hội 5 năm giai đoạn 2021-2025 tỉnh Điện Biên" (lĩnh vực Văn hóa - Xã hội). 

Sau khi xem xét Báo cáo của UBND tỉnh, qua giám sát, khảo sát, tiếp xúc cử tri và nắm tình hình tại cơ sở, địa phương, Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh cơ bản nhất trí với đánh giá kết quả thực hiện kế hoạch phát triển KTXH 5 năm 2016-2020 và xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế xã hội 5 năm giai đoạn 2021-2025 tỉnh Điện Biên" (lĩnh vực Văn hóa - Xã hội), Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh nhấn mạnh, bổ sung và kiến nghị một số nội dung sau:
I. Báo cáo "Đánh giá kế hoạch phát triển KTXH 5 năm 2016-2020 và xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế xã hội 5 năm giai đoạn 2021-2025 tỉnh Điện Biên" (lĩnh vực Văn hóa - Xã hội).

1. Một số kết quả nổi bật

- Thực hiện kế hoạch 5 năm 2016-2020 và Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII, Đại hội tỉnh Đảng bộ lần thứ XIII, trong bối cảnh nền kinh tế thế giới và khu vực đang dần được phục hồi sau tác động tiêu cực của cuộc khủng hoảng tài chính - kinh tế; đặc biệt năm 2020 đại dịch Covid 19 xảy ra trên phạm vi toàn cầu đã tác động, ảnh hưởng nghiêm trọng đến kinh tế và xã hội trong nước, trong tỉnh. Trong bối cảnh đó Đảng bộ chính quyền và nhân dân các dân tộc trong tỉnh đã đoàn kết, nỗ lực phấn đấu và đạt được những thành tựu quan trọng trên các lĩnh vực kinh tế xã hội, quốc phòng an ninh.
- Lĩnh vực lao động, việc làm, giảm nghèo và an sinh xã hội: Bình quân hàng năm giải quyết việc làm mới cho hơn 9000 lao động, vượt mục tiêu đề ra; đào tạo nghề cho gần 40 ngàn người, nâng tỷ lệ lao động được đào tạo lên 57,05%; Thực hiện đồng bộ các chính sách giảm nghèo như hỗ trợ tạo việc làm, BHYT, trợ cấp cho các đối tượng bảo trợ xã hội, do đó tỷ lệ hộ nghèo giảm từ 48,14% năm 2016 xuống còn 29,93% năm 2020; năm 2020 Ngành Lao động Thương binh và Xã hội đã chủ động phối hợp với UBND cấp huyện rà soát các đối tượng người lao động bị ảnh hưởng của dịch bệnh Covid 19 để tham mưu UBND tỉnh phê duyệt, tổ chức chi trả chế độ theo quy định của Chính phủ. Đã có 295.047 đối tượng được hưởng với số tiền là hơn 233 tỷ đồng.
- Công tác chăm sóc sức khỏe nhân dân có nhiều tiến bộ; sắp xếp lại bộ máy ngành Y tế  theo hướng tinh gọn, hiệu quả; tăng cường bác sỹ về công tác ở cơ sở; tỷ lệ bao phủ BHYT đạt 98,8% cao hơn tỷ lệ chung của toàn quốc; ưu tiên đầu tư cơ sở vật chất, trang thiết bị phục vụ công tác khám chữa bệnh, chất lượng khám, chữa bệnh được nâng lên; 86% số xã đạt tiêu chí quốc gia về y tế; công tác phòng chống, kiểm soát dịch bệnh được tăng cường, không có dịch bệnh lớn xảy ra, nhất là không có ca mắc dịch Covid 19.

 - Tiếp tục thực hiện đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo theo Nghị quyết 29 của Bộ chính trị; tập trung rà soát, sắp xếp lại hệ thống trường lớp, giảm đầu mối và biên chế (giảm 53 đơn vị); tỷ lệ huy động học sinh trong độ tuổi ra lớp tiếp tục tăng ở các cấp học, nhất là cấp học mầm non. Năm học 2019-2020 do dịch bệnh Covid 19, thực hiện giãn cách xã hội, các trường THPT ứng dụng công nghệ thông tin trong học trực tuyến, học trên đài phát thanh truyền hình, do đó đã hoàn thành các mục tiêu năm học 2019-2020. Triển khai năm học 2020-2021, năm đầu tiên thực hiện đổi mới chương trình, sách giáo khoa lớp 1.


- Hoạt động thông tin và truyền thông, phát thanh - truyền hình, báo chí xuất bản, đáp ứng kịp thời nhu cầu của xã hội, phục vụ đắc lực phát triển kinh tế xã hội, bảo đảm quốc phòng an ninh; dịch vụ viễn thông, Internet phục vụ tốt thông tin, liên lạc trong lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành của cơ quan Đảng nhà nước; ứng dụng công nghệ thông tin đẩy mạnh cải cách hành chính; phát thanh, truyền hình đã phủ sóng đến 100% địa bàn trong tỉnh, chất lượng được nâng lên, đáp ứng nhu cầu hưởng thụ văn hóa của nhân dân.


- Hoạt động văn hóa, thể thao và du lịch có nhiều hoạt động phong phú, đa dạng, góp phần nâng cao mức hưởng thụ văn hóa, nâng cao sức khỏe cho nhân dân. Các giá trị văn hóa vật thể và phi vật thể đã được bảo tồn, tôn tạo, phát huy, nhất là bản sắc văn hóa các dân tộc và giá trị di tích lịch sử chiến trường Điện Biên Phủ. Từng bước đưa du lịch thành ngành kinh tế mũi nhọn, tăng cường quảng bá, liên kết, xúc tiến để thu hút khách du lịch trong và ngoài nước đến với Điện Biên.

- Bảo hiểm xã hội thực sự là chính sách lớn về an sinh xã hội của Đảng và Nhà nước. Công tác tuyên truyền được đẩy mạnh, tỷ lệ người lao động tham gia BHXH, BHYT, BHTN ngày càng tăng, nhất là vận động người lao động tham gia bảo hiểm xã hội tự nguyện vượt kế hoạch đề ra, đến tháng 11/2020 toàn tỉnh có hơn 10.000 người tham gia BHXH tự nguyện, tăng hơn 5 lần so với năm 2016.
- Cơ bản hoàn thành việc hỗ trợ làm nhà cho người có công đợt 1; năm 2019, 2020 được sự hỗ trợ kinh phí của Bộ Công an, Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam và các đơn vị, sự tham gia tích cực của các cấp, các ngành, đã làm nhà mới cho 1.149 hộ nghèo huyện Mường Nhé và 615 hộ huyện Nậm Pồ, 
2. Một số tồn tại, hạn chế
- Tỷ lệ hộ nghèo vẫn còn cao, đời sống nhân dân vùng sâu, vùng xa tuy đã được cải thiện nhưng vẫn còn rất khó khăn, đời sống vật chất thiếu thốn, đời sống tinh thần nghèo nàn; một bộ phận người dân còn trông chờ ỉ lại, không vươn lên thoát nghèo.
- Khai thác chưa xứng tầm với tiềm năng lợi thế về văn hóa vật thể và phi vật thể của tỉnh để phát triển kinh tế xã hội, phát triển du lịch, xóa đói giảm nghèo, tạo việc làm…
- Hạ tầng giao thông, điện lưới quốc gia, hạ tầng kỹ thuật ở vùng sâu, vùng xa còn hạn chế, chưa tạo điều kiện lưu thông hàng hóa, thúc đẩy sản xuất kinh doanh.
3. Một số kiến nghị bổ sung vào nhiệm vụ, giải pháp giai đoạn 2021-2025.
- Năm đầu tiên thực hiện nghị quyết đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIII và Nghị quyết đại hội đảng bộ tỉnh lần thứ XIV; trong điều kiện vừa tiếp tục phòng chống dịch Covid - 19, vừa thực hiện phát triển kinh tế - xã hội, phấn đấu hoàn thành các mục tiêu kế hoạch 5 năm 2021-2025.

- Tập trung nguồn lực, thực hiện có hiệu quả các dự án trọng điểm (Dự án nâng cấp cảng hàng không Điện Biên, Đường 60m và Hạ tầng khung trụ sở cơ quan…) tạo đột phá trong phát triển kinh tế xã hội, du lịch, tạo việc làm, xóa đói giảm nghèo.
- Ngành Văn hóa, Thể thao và Du lịch có giải pháp kích cầu, liên kết, thu hút khách du lịch đến Điện Biên; tổ chức các hoạt động văn hóa, thể thao, lễ hội truyền thống nhân dịp kỷ niệm các ngày lễ lớn năm 2021 và những năm tiếp theo. Khai thác có hiệu quả khu du lịch Quốc gia Điện Biên - Pá khoang, di tích lịch sử đặc biệt chiến trường Điện Biên Phủ. 

- Nghiên cứu, sắp xếp lại hệ thống trường Cao đẳng trên địa bàn tỉnh theo hướng đa ngành, nhằm khai thác tốt nguồn nhân lực và cơ sở vật chất hiện có, phù hợp với điều kiện thực tế địa phương.


- Tập trung đầu tư cho giáo dục vùng sâu, vùng xa, nhất là giáo dục mầm non về cơ sở vật chất điểm bản, đội ngũ giáo viên và chế độ ăn trưa cho trẻ dưới 3 tuổi.

  II. Dự thảo nghị quyết
1. Về thẩm quyền ban hành nghị quyết


Việc ban hành Nghị quyết về kế hoạch phát triển kinh tế xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh 5 năm 2021-2025 là đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh.


2. Nội dung


Nội dung nghị quyết đúng với chủ trương của Đảng, pháp luật của Nhà nước, phù hợp với thực tế địa phương. Đề nghị bổ sung một số kiến nghị của Ban Văn hóa - Xã hội vào nhiệm vụ và giải pháp thực hiện 5 năm 2021-2025

3. Về thể thức văn bản

Dự thảo Nghị quyết được xây dựng đảm bảo các yêu cầu về thể thức và kỹ thuật trình bày văn bản theo quy định./.
Nơi nhận:



               TM. BAN VĂN HÓA - XÃ HỘI
- Như KG;





         TRƯỞNG BAN
- TT HĐND tỉnh (BC);

- UBND tỉnh;

- Đại biểu HĐND tỉnh;

- Thành viên Ban;

- Lưu VT, chuyên viên VHXH.                                                         (Đã ký)
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