PAGE  
3

	 HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH ĐIỆN BIÊN 
Số: 57 /BC-DT
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
                   Điện Biên, ngày  04  tháng 12 năm 2020


BÁO CÁO
Thẩm tra Dự thảo Nghị quyết Quy định tặng Huy hiệu 

“Vì sự nghiệp xây dựng và phát triển tỉnh Điện Biên”

Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên.

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật tổ chức chính quyền địa phương năm 2019; 
Căn cứ Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân năm 2015.

Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh, Ban Dân tộc chủ trì phối hợp với Ban Văn hóa – Xã hội HĐND tỉnh thẩm tra Dự thảo Nghị quyết Quy định Tặng Huy hiệu “Vì sự nghiệp xây dựng và phát triển tỉnh Điện Biên”. Qua nghiên cứu dự thảo, Ban Dân tộc HĐND tỉnh báo cáo kết quả thẩm tra như sau:
 I. Sự cần thiết phải ban hành Nghị quyết

Tại khoản 2 Điều 37, Nghị định số 91/2017/NĐ-CP ngày 31/10/2019 của Chính phủ về Quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Thi đua, Khen thưởng quy định việc tặng Huy hiệu cho cá nhân có đóng góp vào quá trình phát triển của tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương. Xuất phát từ tình hình thực tiễn, để ghi nhận những cá nhân gương mẫu, chấp hành tốt chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước; có thành tích, công lao, đóng góp, cống hiến trong sự nghiệp xây dựng và phát tỉnh Điện Biên; qua đó tiếp tục khuyến khích, động viên các cá nhân nâng cao vai trò, trách nhiệm gương mẫu trong lao động, sản xuất, chiến đấu và công tác, trong thực hiện các chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật Nhà nước. Tại kỳ họp này UBND tỉnh trình HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết Quy định tặng Huy hiệu “Vì sự nghiệp xây dựng và phát triển tỉnh Điện Biên” là cần thiết, đảm bảo đúng quy định của pháp luật và phù hợp với điều kiện thực tế của tỉnh.
II. Nội dung Nghị quyết
1. Căn cứ pháp lý ban hành Nghị quyết đảm bảo tính hợp hiến, hợp pháp.
2. Việc ban hành Nghị quyết Quy định Tặng Huy hiệu “Vì sự nghiệp xây dựng và phát triển tỉnh Điện Biên” là đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh.
3. Nội dung dự thảo Nghị quyết: Ban Dân tộc HĐND tỉnh cơ bản nhất trí với nội dung dự thảo nghị quyết và Quy định kèm theo. Ngoài ra, Ban đề nghị xem xét, chỉnh sửa một số nội dung sau:

3.1. Đề nghị không ban hành Quy định kèm theo Nghị quyết; nên ban hành Nghị quyết quy định trực tiếp theo mẫu số 16 Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày14/5/2016 Quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật và chỉnh sửa bố cục các Điều của dự thảo Nghị quyết như sau:
         “Điều 1. Phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng

   Điều 2. Tên Huy hiệu, nguyên tắc xét tặng Huy hiệu

   Điều 3. Tiêu chuẩn xét tặng Huy hiệu
   Điều 4. Giảm trừ thời gian xét tặng Huy hiệu
   Điều 5. Trường hợp không xét tặng và chưa xét tặng Huy hiệu
   Điều 6. Hiện vật khen, mức tiền thưởng và nguồn kinh phí

   Điều 7. Tổ chức thực hiện
   Điều 8. Hiệu lực thi hành”.

3.2. Nội dung Quy định

- Đề nghị bỏ điểm d, khoản 1 Điều 4: (Vì đối tượng quy định còn chung chung, không cụ thể).
- Tại khổ cuối điểm a, khoản 2 Điều 4: Đề nghị bổ sung cụm từ “Giấy khen của tổ chức chính trị, các tổ chức chính trị - xã hội cấp tỉnh trở lên” và viết lại như sau: "Những người hoạt động không chuyên trách tại xã, phường, thị trấn, thôn, bản, tổ dân phố đã được tặng 01 Bằng khen của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh hoặc Bộ, ngành, đoàn thể Trung ương hoặc ít nhất 03 Giấy khen của Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp huyện, Giấy khen của tổ chức chính trị, các tổ chức - chính trị - xã hội cấp tỉnh trở lên".

- Tại Khoản 1, Điều 7, đề nghị bỏ nội dung tại điểm các a, b; đề nghị UBND tỉnh quy định chi tiết trong quá trình triển khai thực hiện.

- Tại khoản 2 Điều 7, bỏ cụm từ “Trường hợp đặc biệt có thể thưởng bằng tặng phẩm lưu niệm có giá trị tương ứng với mức tiền thưởng”.

- Tại  khoản 3 Điều 7 viết lại như sau: "Kinh phí tặng thưởng: từ Quỹ thi đua, Khen thưởng tỉnh"

- Sau khi bỏ các điểm a, b và sửa khoản 2, khoản 3, Điều 7 viết lại như sau:
  “Điều 6. Hiện vật khen, mức tiền thưởng và nguồn kinh phí.

   1. Hiện vật khen: Huy hiệu, hộp đựng Huy hiệu, Bằng, khung Bằng.
   2. Mức tiền thưởng: bằng 1,0 lần mức lương cơ sở.
   3. Kinh phí tặng thưởng: từ Quỹ thi đua, Khen thưởng tỉnh”.

- Bổ sung Thời điểm áp dụng: Từ ngày 01/01/2021.

3.3. Đối với mẫu Huy hiệu


Đề nghị không quy định tại Nghị quyết của HĐND tỉnh; trong quá trình triển khai thực hiện, UBND tỉnh hướng dẫn, quy định chi tiết.
III. Về thể thức văn bản
Dự thảo Nghị quyết đảm bảo các yêu cầu về thể thức và kỹ thuật trình bày văn bản theo quy định tại Nghị định 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ.
Trên đây là Báo cáo thẩm tra Dự thảo Nghị quyết Quy định Tặng Huy hiệu “Vì sự nghiệp xây dựng và phát triển tỉnh Điện Biên”. Ban Dân tộc kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:

- Thường trực HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh;

- Thường trực UBMTTQ tỉnh; 

- Các vị Đại biểu QH; Đại biểu HĐND tỉnh;

- LĐ Văn phòng HĐND tỉnh;

- Phòng Tổng hợp;

 - Lưu VT.
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TRƯỞNG BAN

(Đã ký)
Vừ Thị Liên

	
	


