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BÁO CÁO

Phối hợp thẩm tra Dự thảo Nghị quyết Quy định mức hỗ trợ đóng bảo hiểm y tế cho người  thuộc hộ gia đình cận nghèo, người thuộc hộ gia đình làm nông nghiệp, lâm nghiệp, ngư nghiệp có mức sống trung bình và học sinh, sinh viên trên địa bàn tỉnh Điện Biên


Kính gửi:   Ban Văn hóa - Xã hội  HĐND tỉnh.
Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh; Ban Dân tộc HĐND tỉnh phối hợp với Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh thẩm tra Dự thảo Nghị quyết Quy định mức hỗ trợ đóng bảo hiểm y tế cho người thuộc hộ gia đình cận nghèo, người thuộc hộ gia đình làm nông nghiệp, lâm nghiệp, ngư nghiệp có mức sống trung bình và học sinh, sinh viên trên địa bàn tỉnh Điện Biên. Qua thẩm tra, Ban Dân tộc HĐND tỉnh có ý kiến như sau:

 Nội dung Dự thảo Nghị quyết phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; mức hỗ trợ đóng bảo hiểm y tế cho người  thuộc hộ gia đình cận nghèo, người thuộc hộ gia đình làm nông nghiệp, lâm nghiệp, ngư nghiệp có mức sống trung bình và học sinh, sinh viên trên địa bàn tỉnh phù hợp với tình hình thực tế của địa phương và các quy định tại Nghị định 146/2018/NĐ - CP ngày 17 tháng 10 năm 2018 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn biện pháp thi hành một số điều  của Luật bảo hiểm y tế.
Ban Dân tộc HĐND tỉnh nhất trí với Dự thảo Nghị quyết Quy định mức hỗ trợ đóng bảo hiểm y tế cho người thuộc hộ gia đình cận nghèo, người thuộc hộ gia đình làm nông nghiệp, lâm nghiệp, ngư nghiệp có mức sống trung bình và học sinh, sinh viên trên địa bàn tỉnh Điện Biên.

 Ban Dân tộc Hội đồng nhân dân tỉnh kính chuyển Ban Văn hóa - Xã hội xem xét, tổng hợp trình kỳ họp HĐND tỉnh./.
	Nơi nhận:

- Ban VH- XH, HĐND tỉnh
- VP HĐND tỉnh;

- Lưu VT, DT.
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