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BÁO CÁO
Phối hợp thẩm tra Dự thảo Nghị quyết Thông qua dự án “ Hoàn thiện, hiện đại hóa hồ sơ, bản đồ địa giới  hành chính và xây dựng cơ sở dữ liệu về địa giới hành chính” các cấp trên địa bàn tỉnh Điện Biên


Kính gửi:  Ban Pháp chế  HĐND tỉnh.
Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh; Ban Dân tộc HĐND tỉnh phối hợp với Ban pháp chế HĐND tỉnh thẩm tra Dự thảo Nghị quyết Thông qua dự án “ Hoàn thiện, hiện đại hóa hồ sơ, bản đồ địa giới  hành chính và xây dựng cơ sở dữ liệu về địa giới hành chính” các cấp trên địa bàn tỉnh Điện Biên.
 Qua nghiên cứ dự thảo Nghị quyết, Ban Dân tộc HĐND tỉnh nhận thấy nội dung dự thảo Nghị quyết phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước và thực tế của địa phương.
Ban Dân tộc HĐND tỉnh nhất trí với Dự thảo Nghị quyết Thông qua dự án   “Hoàn thiện, hiện đại hóa hồ sơ, bản đồ địa giới  hành chính và xâ dựng cơ sở dữ liệu về địa giới hành chính” các cấp trên địa bàn tỉnh Điện Biên. Kính chuyển Ban Pháp chế HĐND tỉnh xem xét, tổng hợp trình kỳ họp HĐND tỉnh./.
	Nơi nhận:

- Ban pháp chế;

- VP HĐND tỉnh;

- Lưu VT, DT.
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