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BÁO CÁO

Phối hợp  thẩm tra Dự thảo Nghị quyết Quy định mức chi thù lao đọc, nghe, xem để kiểm tra báo chí lưu chiểu; thù lao thẩm định nội dung báo chí lưu chiểu trên địa bàn tỉnh Điện Biên


Kính gửi: Ban Văn hóa - Xã hội  HĐND tỉnh.
Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh, Ban Dân tộc HĐND tỉnh phối hợp với Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh thẩm tra Dự thảo Nghị quyết  Quy định mức chi thù lao đọc, nghe, xem để kiểm tra báo chí lưu chiểu; thù lao thẩm định nội dung báo chí lưu chiểu trên địa bàn tỉnh Điện Biên. Qua thẩm tra, Ban Dân tộc HĐND tỉnh có ý kiến như sau:

Nội dung dự thảo Nghị quyết phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước và thực tế của địa phương; các mức chi, định mức đọc, nghe, xem để kiểm tra báo chí lưu chiểu; thù lao thẩm định nội dung báo chí lưu chiểu đảm bảo theo quy định tại Thông tư số 81/2017/TT-BTC ngày 09/8/2017 và Thông tư số 06/2020/TT-BTTTT ngày 03/4/2020 của Bộ Thông tin và Truyền thông. Ban Dân tộc HĐND tỉnh nhất trí với Dự thảo Nghị quyết định nội dung báo chí lưu chiểu trên địa bàn tỉnh Điện Biên của UBND tỉnh trình.
Ban Dân tộc Hội đồng nhân dân tỉnh kính chuyển Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh xem xét, tổng hợp trình kỳ họp HĐND tỉnh./.
	Nơi nhận:

- Ban VH- XH;

- VP HĐND tỉnh;

- Lưu VT, DT.
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KT.TRƯỞNG BAN
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