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             Điện Biên, ngày 19 tháng 11 năm 2020


BÁO CÁO

kết quả công tác thi hành án dân sự năm 2020 và nhiệm vụ công tác năm 2021

Thực hiện Thông báo số 211/TB-HĐND ngày 04/11/2020 của Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên về việc phân công chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 16, HĐND tỉnh khóa XIV. Cục thi hành án dân sự (THADS) tỉnh báo cáo kết quả công tác THADS năm 2020 và phương hướng, nhiệm vụ năm 2021, như sau:

I. KẾT QUẢ CÔNG TÁC THI HÀNH ÁN DÂN SỰ NĂM 2020
1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo triển khai thực hiện nhệm vụ chính trị của Ngành tại địa phương

Cục THADS tỉnh đã bám sát sự chỉ đạo của Bộ Tư pháp, Tổng cục THADS, của Tỉnh ủy, HĐND và UBND tỉnh để triển khai thực hiện các nhiệm vụ chính trị của Ngành tại địa phương; quán triệt, chỉ đạo triển khai thực hiện đầy đủ, kịp thời các văn bản hướng dẫn chỉ đạo của Bộ Tư pháp, Tổng cục THADS và của Tỉnh về công tác THADS, thi hành án hành chính tới 100% các đơn vị trực thuộc. 

Cục THADS đã tăng cường công tác quản lý, chỉ đạo đối với từng Chi cục và từng Chấp hành viên; chỉ đạo các đơn vị tập trung mọi nguồn lực hiện có cho công tác giải quyết án; thực hiện nghiêm kỷ cương, kỷ luật, các chuẩn mực đạo đức nghề nghiệp của Chấp hành viên, công chức THA; đề cao vai trò trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan, đơn vị và mỗi cá nhân với từng nhiệm vụ được giao; tiếp tục phân công lãnh đạo chủ chốt phụ trách, nắm bắt tình hình từng địa bàn, để hướng dẫn tháo gỡ các khó khăn, vướng mắc phát sinh cho các Chi cục; chỉ đạo thực hiện điều động, biệt phái Chấp hành viên, công chức có năng lực, kinh nghiệm công tác tăng cường cho các đơn vị, địa bàn có lượng án lớn, khó khăn, phức tạp; duy trì họp giao ban định kỳ hoặc đột xuất giữa Lãnh đạo Cục với Lãnh đạo các Phòng chuyên môn và các Chi cục; triển khai thực hiện hiệu quả các đợt THADS cao điểm; rà soát, xác minh, phân loại án chính xác số việc, tiền có điều kiện và không có điều kiện thi hành, trên cơ sở đó tập trung tổ chức thi hành dứt điểm các vụ việc có điều kiện; chỉ đạo từng Chấp hành viên chủ động xây dựng Phương án giải quyết án đối với từng vụ việc có điều kiện, bám sát địa bàn, chủ động phối hợp với cấp ủy, chính quyền cơ sở để giải quyết án, sử dụng hiệu quả các biện pháp giáo dục thuyết phục đương sự và thân nhân của họ tự nguyện thi hành án; kiên quyết tổ chức cưỡng chế các trường hợp chống đối, cản trở thi hành án. Cục đã duy trì mối quan hệ công tác với Cấp ủy, chính quyền địa phương và Ban Chỉ đạo THADS các huyện, thị xã, thành phố trong tỉnh, đảm bảo các vấn đề liên quan đến hoạt động THADS tại các địa phương trong tỉnh như: công tác tổ chức, cán bộ; chỉ đạo, giải quyết các vụ án lớn, khó khăn, phức tạp… đều được thống nhất giữa Cục THADS và Cấp ủy, chính quyền địa phương.  

2. Kết quả công tác THADS, theo dõi THAHC năm 2020 
* Kết quả THADS (tính từ ngày 01/11/2019 đến 31/10/2020):

- Về việc: Tổng số thụ lý 3.606 việc, trong đó: số cũ chuyển sang 814 việc; số thụ lý mới 2.792 việc, số ủy thác thi hành án là 76 việc, thu hồi quyết định THA 03 việc. Tổng số việc phải thi hành 3.527 việc, trong đó: số có điều kiện thi hành 2.981 việc, số chưa có điều kiện thi hành 538 việc. Kết quả đã giải quyết 2.616/2.981 việc, đạt tỷ lệ 87,8% (vượt 6,3% so với chỉ tiêu được Tổng cục giao). Số việc chuyển kỳ sau 911 việc.

- Về tiền: Tổng số thụ lý 227.058.793.000 đồng, trong đó: số cũ chuyển sang 97.043.364.000 đồng; số thụ lý mới 130.015.429.000 đồng, số ủy thác là 16.739.282.000, thu hồi quyết định THA 33.656.000 đồng. Tổng số tiền phải thi hành 210.285.855.000 đồng, trong đó: số có điều kiện thi hành 136.329.684.000 đồng; số chưa có điều kiện thi hành 57.797.651.000 đồng. Kết quả đã giải quyết 81.448.794.000 đồng/136.329.684.000 đồng, đạt tỷ lệ 59,74% (vượt 20,74% so với chỉ tiêu được Tổng cục giao). Số tiền chuyển kỳ sau là 128.837.061.000 đồng. 
* Công tác theo dõi THAHC: Trong năm, Cục THADS phải thực hiện theo dõi THAHC 15 việc; trong đó: kỳ trước chuyển sang 01 việc, trong kỳ báo cáo 14 việc. Kết quả, Cục THADS đã thực hiện theo dõi xong 09 việc, chưa thi hành xong 06 vụ việc.
2. Công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật trong THADS

Cục THADS tỉnh đã ban hành Kế hoạch PBGDPL về thi hành án năm 2020 và tổ chức triển khai thực hiện đến tất cả các Chi cục trực thuộc. Chỉ đạo các đơn vị đẩy mạnh tuyên truyền, phổ biến các văn bản pháp luật mới về lĩnh vực THADS, THAHC và các văn bản pháp luật mới có liên quan đến đội ngũ công chức và quần chúng nhân dân trên địa bàn; quán triệt, chỉ đạo đội ngũ Chấp hành viên, công chức thi hành án thông qua hoạt động thực thi công vụ, tích cực tuyên truyền, hướng dẫn, giải thích pháp luật, nhằm nâng cao sự hiểu biết và ý thức chấp hành pháp luật về THADS, THAHC cho quần chúng nhân dân, nhất là đối với đồng bào các dân tộc thiểu số vùng sâu, vùng xa, để dần đưa pháp luật đi vào cuộc sống.
3. Công tác tổ chức, cán bộ

Tổng số biên chế hiện có của Cục THADS tỉnh là 98 biên chế, (trong đó: Cục 21 biên chế; Chi cục 77 biên chế). Toàn tỉnh có 27 Chấp hành viên; 05 Thẩm tra viên hiện; 34 Thư ký thi hành án. Trong năm, Cục đã kiện toàn được 02 Phó Trưởng phòng chuyên môn; bổ nhiệm mới 01 Chi cục trưởng; bổ nhiệm lại 01 Phó Chi cục trưởng; điều động và bổ nhiệm 01 Chi cục trưởng, 01 Phó Chi cục trưởng và 01 Phó trưởng phòng chuyên môn. Hiện bộ máy lãnh đạo Cục, phòng chuyên môn và các Chi cục cơ bản đã được củng cố, kiện toàn, đáp ứng tốt yêu cầu, nhiệm vụ được giao.
Trong năm, Cục đã cử 32 lượt công chức trong Ngành tham gia các lớp đào tạo, bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ, lý luận chính trị do Bộ, Ngành và địa phương tổ chức, đồng thời tổ chức bồi dưỡng, tập huấn nghiệp vụ THADS cho gần 100 lượt Chấp hành viên, công chức thi hành án trong tỉnh. Việc thực hiện chế độ, chính sách đối với công chức, người lao động đã được các cơ quan THADS hai cấp trong tỉnh thực hiện đầy đủ, kịp thời. Cục đã điều động 02 công chức (giữa các Chi cục) qua đó đảm bảo cho các đơn vị chủ động trong thực hiện chỉ tiêu, nhiệm vụ được giao. Cục THADS tỉnh đã thường xuyên phối hợp chặt chẽ với cấp ủy, chính quyền cấp huyện để nắm bắt, trao đổi tình hình hoạt động từng Chi cục và quản lý đối với công chức giữ chức danh lãnh đạo Chi cục.
4. Công tác tiếp công dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo
Trong năm, Cục và 10 Chi cục đã tổ chức tiếp được 512 lượt công dân (tại Cục 32 lượt, Chi cục 480 lượt). Tổng số đơn thư khiếu nại, tố cáo mà Cục và các Chi cục trực thuộc đã tiếp nhận là 03 đơn (01 đơn khiếu nại và 02 đơn tố cáo). Kết quả đã giải quyết xong dứt điểm 03/03 đơn theo đúng trình tự giải quyết khiếu nại, tố cáo trong THADS, không có đơn khiếu nại, tố cáo phải chuyển kỳ sau. 
5. Công tác khác

- Công tác xét miễn, giảm nghĩa vụ thi hành án: các cơ quan THADS hai cấp trong tỉnh đã phối hợp với VKSND cùng cấp rà soát và lập hồ sơ đề nghị TAND có thẩm quyền xét miễn, giảm đối với 28 việc, tương ứng với số tiền 195.169.000 đồng. Kết quả: đã thực hiện miễn, giảm được 18 việc với số tiền 195.169.000 đồng.

- Công tác tiếp nhận, bảo quản, xử lý vật chứng của Cục và các Chi cục cấp huyện trong tỉnh được duy trì thực hiện nghiêm túc theo đúng trình tự, thủ tục của Ngành và quy định của pháp luật; kho vật chứng của Cục và 10 Chi cục trực thuộc luôn đảm bảo an toàn tuyệt đối, phục vụ tốt cho công tác xét xử của Tòa án và công tác thi hành án. 

- Công tác quản lý, thu chi tiền tài sản thi hành án đã được Cục và các Chi cục thực hiện theo đúng quy định của pháp luật, hướng dẫn của Bộ Tư pháp, Bộ Tài chính, Tổng cục THADS; tất cả các khoản tiền, tài sản thi hành án đều được quản lý chặt chẽ theo quy định; các khoản tiền, tài sản sau khi thu được đều được các cơ quan THADS nộp ngay vào ngân sách nhà nước hoặc chi trả công dân, cơ quan, tổ chức theo quy định.
- Công tác phối hợp trong THADS tiếp tục được các cơ quan THADS hai cấp trong tỉnh duy trì thực hiện nghiêm túc theo đúng Quy chế phối hợp liên ngành trong THADS. Cục và các Chi cục đã duy trì phối hợp tốt với TAND hai cấp trong giao, nhận bản án, quyết định; giải thích, đính chính bản án, quyết định chưa rõ; hướng dẫn quyền yêu cầu thi hành án cho các đương sự trong các vụ án; xét miễn, giảm nghĩa vụ thi hành án. Duy trì phối hợp tốt với cơ quan Công an hai cấp trong việc giao, nhận vật chứng, cưỡng chế thi hành án. Phối hợp với các Trại giam, Trại tạm giam trong việc thu tiền, tài sản đối với người phải thi hành án là phạm nhân. Phối hợp với VKSND và HĐND hai cấp trong công tác kiểm sát, giám sát về THADS.
6. Hạn chế, tồn tại và nguyên nhân
a) Tồn tại, hạn chế:

- Một số việc có điều kiện, giá trị thi hành lớn nhưng chưa được tổ chức thi hành dứt điểm; tiến độ thực hiện chỉ tiêu thi hành xong về tiền của một số Chấp hành viên và một số Chi cục đạt được còn thấp so với chỉ tiêu được giao.

- Công tác quản lý, điều hành và phối hợp với các cơ quan có liên quan đối với công tác THADS ở một số Chi cục còn hạn chế, chưa chủ động.
- Điều kiện cơ sở vật chất, trang thiết bị và phương tiện làm việc của các cơ quan THADS trong tỉnh còn gặp khó khăn, hiện 02 Chi cục chưa có trụ sở làm việc, 07/10 Chi cục chưa có kho vật chứng; trụ sở làm việc của một số Chi cục hiện đã cũ, xuống cấp, ảnh hưởng không nhỏ đến điều kiện làm việc của công chức thi hành án.
b) Nguyên nhân: 

* Nguyên nhân khách quan:

- Tổng số việc, tiền các cơ quan THADS trong tỉnh phải thụ lý giải quyết tăng với năm 2019, trong đó đã phát sinh một số vụ việc tranh chấp dân sự, tín dụng ngân hàng, án ma túy có giá trị lớn, tập trung chủ yếu tại địa bàn thành phố Điện Biên Phủ, huyện Điện Biên.... Trong khi đó số lượng biên chế, kinh phí còn hạn chế, gây khó khăn cho việc phân bổ các nguồn lực cho các Chi cục, nhất là đơn vị có lượng án tăng cao.
- Do đặc thù là tỉnh nghèo miền núi, có điều kiện kinh tế - xã hội kém phát triển, sự hiểu biết và ý thức tuân thủ pháp luật của một bộ phận lớn đồng bào dân tộc thiểu số rất hạn chế; tình hình tội phạm về ma túy rất phức tạp, các khoản thu cho nhà nước lớn nhưng người phải thi hành án thực sự không có điều kiện để thi hành án. 
- Do đang là thời gian các cấp, các ngành tập trung tổ chức đại hội Đảng các cấp tiến tới Đại hội lần thứ XIII của Đảng và tình hình diễn biến phức tạp của dịch bệnh Covid-19 và thực hiện giãn cách xã hội đã ảnh hưởng đến tiến độ thực hiện chỉ tiêu, nhiệm vụ được giao, nhất là trong việc: xác minh điều kiện thi hành án, tổ chức cưỡng chế thi hành án...
* Nguyên nhân chủ quan: 
- Việc tổ chức thực hiện chỉ đạo của cấp trên tại một số Chi cục có lúc chưa nghiêm túc, thiếu quyết liệt; một số ít lãnh đạo các Chi cục còn hạn chế về năng lực tổ chức, quản lý; một số ít Chi cục trưởng thiếu sâu sát, ngại va chạm, chưa quyết liệt đôn đốc, chỉ đạo Chấp hành viên, công chức thực hiện nhiệm vụ được giao.
- Một số Chấp hành viên còn tư tưởng thấy án khó thì ngại tổ chức thi hành, chưa xây dựng phương án giải quyết án cụ thể đối với từng vụ việc; chưa thực hiện nghiêm túc công tác xác minh, ủy thác xác minh điều kiện THA; chưa tích cực, chủ động nghiên cứu, vận dụng đúng các quy định của pháp luật dẫn đến việc tổ chức thi hành án đối với một số việc có giá trị thi hành lớn, khó khăn, phức tạp có biểu hiện lúng túng.

Những tồn tại, hạn chế nêu trên đang được Cục THADS tỉnh, quyết liệt chỉ đạo khắc phục.
II. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ CÔNG TÁC NĂM 2021
1. Tiếp tục quán triệt, tổ chức triển khai thực hiện nghiêm túc, có hiệu quả các chủ trương, Chỉ thị, Nghị quyết của Đảng, pháp luật của nhà nước về công tác THADS, THAHC. Chỉ đạo và tổ chức thực hiện có hiệu quả công tác THADS theo tinh thần Nghị quyết số 96/2019/QH14 ngày 27/11/2019 của Quốc hội; Nghị quyết số 84/NQ-CP ngày 29/5/2020 của Chính phủ; Chỉ thị số 05/CT-TTg ngày 06/02/2017 của Thủ tướng Chính phủ; Chương trình công tác trọng tâm của Bộ Tư pháp trong lĩnh vực THADS, theo dõi THAHC năm 2021; Quyết định giao chỉ tiêu, nhiệm vụ của Tổng cục THADS cho các cơ quan THADS địa phương năm 2021và Kế hoạch công tác năm 2021 của Cục THADS tỉnh Điện Biên.  
2. Nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác quản lý, chỉ đạo, điều hành của Cục đối với các phòng chuyên môn và các Chi cục, đảm bảo sâu, sát tình hình thực tế từng địa bàn; sự chỉ đạo của Cục đối với các Chi cục đảm bảo bám sát chỉ đạo của Bộ Tư pháp, Tổng cục THADS và của Tỉnh. Tích cực tham mưu, đề xuất với cấp ủy, chính quyền địa phương và Ban Chỉ đạo THADS trong công tác THADS, THAHC, tạo điều kiện thuận lợi để hoạt động THADS đạt hiệu quả cao. Tăng cường kỷ luật hành chính, nêu cao tinh thần trách nhiệm của mỗi công chức thi hành án, nhất là trách nhiệm của người đứng đầu, Thủ trưởng cơ quan, đơn vị trong việc tổ chức thực hiện nhiệm vụ; xây dựng lề lối, tác phong làm việc khoa học, chuyên nghiệp và từng bước hiện đại trong các cơ quan thi hành án, đáp ứng tốt yêu cầu cải cách tư pháp trong giai đoạn hiện nay. 


3. Tổ chức thực hiện nghiêm trình tự, thủ tục THADS, theo dõi THAHC theo Luật định. Tiếp tục triển khai mở các đợt THADS cao điểm, đảm bảo hoàn thành và hoàn thành vượt mức các chỉ tiêu, nhiệm vụ được giao trong năm 2021. Tăng cường công tác tuyên truyền pháp luật về THADS, THAHC; tiếp tục đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin, cải cách thủ tục hành chính trong THADS.
 

4. Tiếp tục kiện toàn tổ chức, bộ máy của Cục và các Chi cục; tập trung kiện toàn đội ngũ Chấp hành viên, Thẩm tra viên còn thiếu, đảm bảo về số lượng, chất lượng, đáp ứng tốt yêu cầu, nhiệm vụ công tác; thực hiện tốt công tác biệt phái, điều động Chấp hành viên, công chức thi hành án; làm tốt công tác đánh giá, quy hoạch, luân chuyển, bổ nhiệm cán bộ, công chức thi hành án; chú trọng công tác bồi dưỡng, tập huấn chuyên môn, nghiệp vụ, rèn luyện phẩm chất chính trị, đạo đức nghề nghiệp cho đội ngũ công chức thi hành án; nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của các tổ chức Đảng, đoàn thể trong cơ quan, đơn vị. 
Trên đây là Báo cáo kết quả công tác thi hành án dân sự năm 2020 và phương hướng, nhiệm vụ công tác năm 2021 của Cục thi hành án dân sự tỉnh Điện Biên, trình HĐND tỉnh tại kỳ họp thứ 16, Khóa XIV.
	Nơi nhận:
- TT HĐND tỉnh;

- Ban Pháp chế  - HĐND tỉnh;

- Lưu VT.


	                             CỤC TRƯỞNG
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