	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN

TỈNH ĐIỆN BIÊN

Số: 47/BC-HĐND
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

             Điện Biên, ngày 23  tháng 8  năm 2019.


BÁO CÁO 

Thẩm tra Dự thảo Nghị quyết V/v thông qua Đề án sắp xếp đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã giai đoạn 2019 - 2021 trên địa bàn tỉnh Điện Biên.
 
                         Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên.

Căn cứ Luật Tổ chức Chính quyền Địa phương; Luật Hoạt động Giám sát của Quốc hội và HĐND năm 2015; 

Căn cứ Nghị quyết số 18-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII về một số vấn đề về tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả; Nghị quyết số 37-NQ/TW ngày 24/12/2018 của Bộ Chính trị về việc sắp xếp các ĐVHC cấp huyện và cấp xã;

Căn cứ Nghị quyết số 56/2017/QH14 ngày 24/11/2017 của Quốc hội về việc tiếp tục cải cách tổ chức bộ máy hành chính nhà nước tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả; Nghị quyết số 1211/2016/UBTVQH13 ngày 25/5/2016 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc tiêu chuẩn của ĐVHC và phân loại ĐVHC; Nghị quyết số 1210/2016/UBTVQH13 ngày 25/5/2016 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc phân loại đô thị; Nghị quyết số 653/2019/UBTVQH14 ngày 12/3/2019 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc sắp xếp các ĐVHC cấp huyện, cấp xã trong giai đoạn 2019 - 2021;

Căn cứ Nghị quyết số 32/NQ-CP ngày 14/5/2019 của Chính phủ ban hành Kế hoạch thực hiện sắp xếp các đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã trong giai đoạn 2019 - 2021.
Thực hiện Thông báo số 187/TB-HĐND ngày 16/8/2019 của Thường trực HĐND tỉnh về việc phân công chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 11, HĐND tỉnh Khóa XIV;
Ban Pháp chế HĐND tỉnh tiến hành thẩm tra Dự thảo Nghị quyết V/v thông qua Đề án sắp xếp đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã giai đoạn 2019-2021 trên địa bàn tỉnh Điện Biên, theo Tờ trình số 2426/TTr-UBND, ngày 16/8/2019 của UBND tỉnh; kết quả thẩm tra như sau.
1. Về sự cần thiết phải ban hành
Thực hiện các Nghị quyết của: Đảng, Quốc hội, Tỉnh ủy về việc tiếp tục cải cách tổ chức bộ máy hành chính nhà nước tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả. Ủy ban nhân dân tỉnh xây dựng Đề án sắp xếp các đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã chưa đạt 50%  cả hai tiêu chuẩn về diện tích tự nhiên và quy mô dân số, đó là: Thành phố Điện Biên Phủ, thị trấn Tủa Chùa thuộc huyện Tủa Chùa, xã Thanh Minh và xã Tà Lèng thuộc thành phố Điện Biên Phủ là phù hợp với quy định của Đảng, Nhà nước và phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội của địa phương, nhằm tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả.
 UBND tỉnh trình HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết Thông qua Đề án sắp xếp đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã giai đoạn 2019-2021 trên địa bàn tỉnh Điện Biên là cần thiết.
2. Dự thảo Nghị quyết

2.1. Thẩm quyền ban hành Nghị quyết

Dự thảo Nghị quyết đảm bảo tính hợp hiến, hợp pháp, phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh; đúng thẩm quyền ban hành của HĐND tỉnh.

2.2. Nội dung của Nghị quyết

 Ban Pháp chế cơ bản nhất trí nội dung Dự thảo Nghị quyết và đề nghị chỉnh sửa một số nội dung như sau: 

- Tên cơ quan ban hành Nghị quyết: Đề nghị sửa cụm từ kỳ họp “BẤT THƯỜNG” thành cụm từ  “ KỲ HỌP THỨ 11”.
- Phần căn cứ pháp lý:

+ Đề nghị tách riêng căn cứ các Nghị quyết của Đảng; các Nghị quyết của Quốc hội.
+ Đề nghị bỏ căn cứ văn bản “Văn bản số 2115/BNV-CQĐP ngày 16/5/2019 của Bộ Nội vụ hướng dẫn mẫu hồ sơ đề án sắp xếp các ĐVHC cấp huyện, cấp xã thực hiện trong giai đoạn 2019 - 2021”.
+ Phần cuối căn cứ đề nghị sửa cụm từ “Ban Dân tộc” thành cụm từ “ban Pháp chế”.

- Điều 1: Đề nghị sửa từ “Cắt chuyển” thành từ “Sáp nhập” trong nội dung dự thảo Nghị quyết.
2.3. Thể thức của dự thảo Nghị quyết: Đề nghị rà soát, chỉnh sửa theo đúng quy định (Thông tư số 01/2011/TT-BNV  ngày 19/01/2011 của Bộ Nội vụ).

Trên đây là kết quả thẩm tra Dự thảo Nghị quyết về việc thông qua Đề án sắp xếp đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã giai đoạn 2019-2021 trên địa bàn tỉnh Điện Biên.
Ban Pháp chế kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.

	Nơi nhận:

   - Như trên;
   - TT. HĐND tỉnh;

   - UBND tỉnh;

   - UBMTTQVN tỉnh;

   - Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh;

   - Các Ban HĐND tỉnh;

   - Đại biểu HĐND tỉnh;
   - Lãnh đạo VP HĐND tỉnh;
  - Lưu VT, CVPC.
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