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BÁO CÁO

Phối hợp thẩm tra Dự thảo Nghị quyết Quy định nội dung chi, mức chi cho công tác hỗ trợ nạn nhân; chế độ hỗ trợ nạn nhân của tội phạm mua bán người trên địa bàn tỉnh Điện Biên 

Kính gửi: Ban Dân tộc HĐND tỉnh.
Thực hiện Thông báo số 211/TB-TTHĐND ngày 04/11/2020 của Thường trực HĐND tỉnh, phân công chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 16, HĐND tỉnh Khóa XIV; Ban Pháp chế HĐND tỉnh thẩm tra Dự thảo Nghị quyết Quy định nội dung chi, mức chi cho công tác hỗ trợ nạn nhân; chế độ hỗ trợ nạn nhân của tội phạm mua bán người trên địa bàn tỉnh Điện Biên theo Tờ trình số 4510/TTr-UBND, ngày 03/12/2020 của UBND tỉnh. Kết quả thẩm tra như sau:
1. Về sự cần thiết phải ban hành

 UBND tỉnh trình HĐND tỉnh Quy định nội dung chi, mức chi cho công tác hỗ trợ nạn nhân; chế độ hỗ trợ nạn nhân của tội phạm mua bán người trên địa bàn tỉnh Điện Biên để cụ thể hóa và triển khai các quy định mới theo Thông tư số 84/2019/TT-BTC, ngày 27/11/2019 của Bộ Tài chính là cần thiết, phù hợp với điều kiện thực tế của địa phương.
2. Dự thảo Nghị quyết

2.1. Thẩm quyền ban hành Nghị quyết

Dự thảo Nghị quyết đảm bảo tính hợp hiến, hợp pháp, phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh; đúng thẩm quyền ban hành của HĐND tỉnh.

2.2. Nội dung của Dự thảo Nghị quyết
Ban Pháp chế nhất trí với nội dung của Dự thảo nghị quyết.
Ban Pháp chế HĐND tỉnh kính chuyển Ban Dân tộc HĐND tỉnh xem xét, tổng hợp./.
	Nơi nhận:

   - Như trên;

   - TT.HĐND tỉnh (b/c);
   - Các Ban HĐND tỉnh;

   - Lãnh đạo VP HĐND tỉnh;

  - Lưu VT, CVPC./.
	TM. BAN PHÁP CHẾ

KT. TRƯỞNG BAN

PHÓ TRƯỞNG BAN

(Đã ký)
                           Đỗ Thị Luyến


1
2

