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Số: 38/BC-BPC

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

      Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

        
 Điện Biên, ngày 05 tháng 12 năm 2016


BÁO CÁO 

Thẩm tra Báo cáo tình hình thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế, xã hội, bảo đảm quốc phòng - an ninh năm 2016 và kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng - an ninh năm 2017; Dự thảo Nghị quyết về mục tiêu, nhiệm vụ trọng tâm phát triển kinh tế - xã hội,
 bảo đảm quốc phòng an ninh năm 2017
(Lĩnh vực  quốc phòng - an ninh đối ngoại và chấp hành pháp luật)


Căn cứ Luật Tổ chức Chính quyền Địa phương năm 2015;
Căn cứ Luật Hoạt động Giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân năm 2015; 
Thực hiện Thông báo số 302/TB-TTHĐND ngày 11 tháng 11 năm 2016 của Thường trực HĐND tỉnh về việc phân công chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 4 HĐND tỉnh Khóa XIV; Ban Pháp chế HĐND tỉnh đã tiến hành thẩm tra Báo cáo số 311/BC-UBND ngày 02/12/2016 của UBND tỉnh Báo cáo tình hình thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng - an ninh năm 2016 và kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng - an ninh năm 2017. Ban Pháp chế đã thảo luận, thống nhất một số nội dung sau:
I. Về Báo cáo số 311/BC-UBND ngày 02/12/2016 của UBND tỉnh
Ban Pháp chế HĐND tỉnh cơ bản nhất trí với đánh giá về tình hình thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế, xã hội; bảo đảm quốc phòng - an ninh năm 2016 và kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2017 về công tác đối ngoại, hội nhập quốc tế; quốc phòng - an ninh và bảo đảm ổn định chính trị xã hội; công tác tư pháp, cải cách hành chính, xây dựng chính quyền và phòng chống tham nhũng.
1.1. Tình hình thực hiện nhiệm vụ năm 2016
Ủy ban nhân dân tỉnh đã đánh giá đầy đủ việc thực hiện mục tiêu, nhiệm vụ đề ra, kết quả chuyển biến tích cực trên các lĩnh vực trong năm 2016. 
- Tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, an ninh trên các tuyến biên giới và trong nội địa được giữ vững; bảo vệ an toàn tuyệt đối các mục tiêu trọng điểm, các hoạt động chính trị, kinh tế, văn hóa - xã hội trên địa bàn tỉnh. Các lực lượng vũ trang tăng cường công tác phối hợp, nắm tình hình tại cơ sở, chủ động xây dựng các biện pháp phòng ngừa, tăng cường công tác đấu tranh trấn áp các loại tội phạm, tập trung xoá các tụ điểm phức tạp về trật tự xã hội; tăng cường công tác tuần tra, kiểm soát, xử lý vi phạm hành chính về trật tự đô thị, trật tự công cộng. Công tác bảo đảm trật tự an toàn giao thông được các cấp, các ngành quan tâm thực hiện, tăng cường kiểm tra phát hiện và xử lý vi phạm trật tự an toàn giao thông. 
- Công tác đối ngoại luôn được quan tâm và đạt kết quả tốt, tổ chức thành công hội đàm giữa tỉnh Điện Biên với 3 tỉnh Bắc Lào để đánh giá kết quả thực hiện biên bản ghi nhớ đến hết năm 2016, tiếp tục thực hiện tốt quan hệ hợp tác hữu nghị toàn diện với các tỉnh Bắc Lào; mở rộng quan hệ hợp tác với các tỉnh Đông bắc Thái Lan. Đẩy mạnh quan hệ và hợp tác hiệu quả với tỉnh Vân Nam Trung Quốc; mở rộng các quan hệ với các đại sứ quán một số nước tại Việt nam và các tổ chức quốc tế. 
- Công tác tư pháp được chú trọng; xây dựng, ban hành, kiểm tra, xử lý và rà soát, hệ thống hóa văn bản quy phạm pháp luật tiếp tục được tăng cường, công tác kiểm soát thủ tục hành chính, triển khai thực hiện các Luật mới ban hành có hiệu lực pháp luật tiếp tục được phát huy hiệu quả.

 Công tác hành chính tư pháp, bổ trợ tư pháp tiếp tục được triển khai toàn diện, đồng bộ trên hầu hết các lĩnh vực, công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, trợ giúp pháp lý tiếp tục được đẩy mạnh, từng bước đi vào chiều sâu, hướng về cơ sở; 
Công tác cải cách hành chính, xây dựng chính quyền đạt kết quả tích cực. Tổ chức thành công cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016 - 2021. Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành kế hoạch triển khai kế hoạch về tăng cường công tác dân vận trong cơ quan nhà nước trên địa bàn tỉnh, hội nghị triển khai Luật tổ chức chính quyền địa phương, các Nghị quyết, quyết định của Chính phủ, Thủ Tướng Chính phủ; tiếp tục củng cố, kiện toàn tổ chức, cán bộ trong hệ thống chính trị từ tỉnh đến cơ sở.
Công tác thanh tra, phòng chống tham nhũng được tăng cường trên tất cả các lĩnh vực; đã phát hiện và kịp thời xử lý trách nhiệm của tổ chức, cá nhân có liên quan đến sai phạm và kiến nghị, chấn chỉnh công tác quản lý đối với các cơ quan đơn vị. 

Bên cạnh những kết quả tích cực đã đạt được, vẫn còn một số tồn tại cần quan tâm, đó là: 

- Công tác cải cách hành chính đã được quan tâm song chưa thực sự đáp ứng được yêu cầu thực tiễn. Công tác tham mưu, quản lý, chỉ đạo điều hành của một số sở, ngành, địa phương chưa kịp thời, chưa quyết liệt, tuy đã có chuyển biến nhưng chưa đáp ứng được yêu cầu thực tiễn.
- Tình hình an ninh trật tự an toàn xã hội còn tiểm ẩn những nhân tố phức tạp, tội phạm về ma túy ngày càng nghiêm trọng và manh động; phương thức thủ đoạn hoạt động của tội phạm ngày càng tinh vi, tính chất nghiêm trọng hơn. Tình trạng trồng cây thuốc phiện còn diễn biến phức tạp. Tình trạng khiếu kiện diễn biến phức tạp, nhất là việc khiếu kiện theo đoàn đông người có biểu hiện gia tăng.
- Đề nghị rà soát số liệu về tình hình và công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật: đã khởi tố 03 vụ hủy hoại rừng, nhưng tại Báo cáo về công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật năm 2016 đã khởi tố 06 vụ; Về tăng cường xử lý các lỗi vi phạm về TTATGT, phát hiện, xử lý 8.336 trường hợp vi phạm, xử phạt hơn 3 tỷ đồng, tai nạn giao thông đã xảy ra 28 vụ, làm chết 22 người, bị thương 26 người nhưng tại báo cáo Công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật năm 2016 đã phát hiện, xử lý 12.626 trường hợp vi phạm, xử phạt hơn 5,4 tỷ đồng, tai nạn giao thông đã xảy ra 46 vụ, làm chết 34 người, bị thương 39 người. 
1.2. Về mục tiêu, nhiệm vụ năm 2017
Ban pháp chế nhất trí với các mục tiêu, nhiệm vụ cũng như các giải pháp thực hiện trong năm 2017 đã được UBND tỉnh đề cập trên từng lĩnh vực: Tư pháp, xây dựng chính quyền, thanh tra, phòng chống tham nhũng; Quốc phòng - an ninh, đối ngoại.
 2. Qua Thẩm tra báo cáo, Ban Pháp chế đề nghị UBND tỉnh quan tâm một số vấn đề sau:

- Tiếp tục tăng cường công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, hoạt động trợ giúp pháp lý nhất là tại các địa bàn vùng sâu, vùng xa, vùng đồng bào dân tộc thiểu số.

- Tiếp tục nâng cao hiệu quả công tác cai nghiện, đấu tranh phòng chống tệ nạn ma túy; ngăn chặn có hiệu quả tình trạng tái trồng cây thuốc phiện trên địa bàn. Quan tâm hơn đến việc tiếp công dân và giải quyết khiếu nại tố cáo và kiến nghị của công dân. Đẩy mạnh công tác phòng chống tham nhũng và thực hành tiết kiệm chống lãng phí. Sớm giải quyết dứt điểm một số vụ tranh chấp địa giới hành chính phức tạp.
- Đề nghị nêu rõ cơ quan, đơn vị còn hạn chế, yếu kém về cải cách hành chính.

II. Dự thảo Nghị quyết về mục tiêu, nhiệm vụ giải pháp phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh năm 2017
1. Dự thảo Nghị quyết là Văn bản Quy phạm pháp luật. Đề nghị bổ sung năm ban hành vào sau số của Nghị quyết cho đúng thể thức văn bản QPPL. 

2. Nghị quyết được ban hành đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh, đúng chủ trương, Nghị quyết của Đảng, phù hợp với tình hình kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh tại địa phương. 

3. Dự thảo Nghị quyết đã đánh giá khái quát những kết quả đạt được năm 2016 về công tác đối ngoại, hội nhập quốc tế; quốc phòng an ninh và bảo đảm ổn định chính trị xã hội; công tác tư pháp, cải cách hành chính, xây dựng chính quyền và phòng chống tham nhũng và mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp phát triển kinh tế - xã hội năm 2017 về công tác tư pháp, xây dựng chính quyền, thanh tra, phòng chống tham nhũng; Quốc phòng - an ninh, đối ngoại.
 
Ban Pháp chế HĐND tỉnh nhất trí với đánh giá về tình hình thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế, xã hội; đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2016 và kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2017 về công tác đối ngoại, hội nhập quốc tế; quốc phòng - an ninh và bảo đảm ổn định chính trị xã hội; công tác tư pháp, cải cách hành chính, xây dựng chính quyền và phòng chống tham nhũng.


Trên đây là Báo cáo thẩm tra báo cáo tình hình thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế, xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2016 và mục tiêu, nhiệm vụ giải pháp phát triển kinh tế, xã hội năm 2017 và Dự thảo Nghị quyết về mục tiêu, nhiệm vụ trọng tâm phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2017.
Ban Pháp chế kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.

	Nơi nhận:
- TT. Tỉnh ủy;

- TT. HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh;

- Đại biểu Quốc hội;

- Đại biểu HĐND tỉnh;

- Thành viên Ban Pháp chế;

- Lãnh đạo Văn phòng;

- Lưu VT, CVPC.
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