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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN

TỈNH ĐIỆN BIÊN


Số: 62/BC-HĐND
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Điện Biên, ngày  03 tháng 12  năm 2020



BÁO CÁO 

Thẩm tra Dự thảo Nghị quyết Về việc thông qua phương án xác định tuyến địa giới hành chính các cấp trên địa bàn tỉnh Điện Biên theo Dự án “Hoàn thiện, hiện đại hóa hồ sơ, bản đồ địa giới hành chính các cấp tỉnh Điện Biên”

Kính gửi:  Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên.

Căn cứ Luật Tổ chức Chính quyền Địa phương năm 2015; 
Căn cứ Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2019;
Căn cứ Luật Hoạt động Giám sát của Quốc hội và HĐND năm 2015;
Căn cứ Quyết định số 153/QĐ-TTg ngày 02/5/2012 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Dự án “Hoàn thiện, hiện đại hóa hồ sơ, bản đồ địa giới hành chính và xây dựng cơ sở dữ liệu về địa giới hành chính” 
Căn cứ Quyết định số 874/QĐ-TTg ngày 25/5/2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc kéo dài thời gian triển khai thực hiện Dự án "Hoàn thiện, hiện đại hoá hồ sơ, bản đồ địa giới hành chính và xây dựng cơ sở dữ liệu về địa giới hành chính" theo Quyết định số 513/QĐ-TTg ngày 02/5/2012 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Dự án "Hoàn thiện, hiện đại hoá hồ sơ, bản đồ địa giới hành chính và xây dựng cơ sở dữ liệu về địa giới hành chính";
Thực hiện Thông báo số 211/TB-HĐND ngày 04/11/2020 của Thường trực HĐND tỉnh, phân công chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 16, HĐND tỉnh Khóa XIV. Ban Pháp chế chủ trì, phối hợp với Ban Dân tộc HĐND tỉnh thẩm tra Dự thảo Dự thảo Nghị quyết Về việc thông qua phương án xác định tuyến địa giới hành chính các cấp trên địa bàn tỉnh Điện Biên theo Dự án “Hoàn thiện, hiện đại hóa hồ sơ, bản đồ địa giới hành chính các cấp tỉnh Điện Biên”, trên cơ sở Tờ trình số 4530/TTr-UBND, ngày 03 tháng 12 năm 2020 của UBND tỉnh. Kết quả thẩm tra như sau: 
1. Sự cần thiết phải ban hành
Để kịp thời hoàn thiện các thủ tục trình cấp có thẩm quyền quyết định. Ủy ban nhân dân tỉnh trình HĐND tỉnh thông qua phương án xác định tuyến địa giới hành chính các cấp trên địa bàn tỉnh Điện Biên theo Dự án “Hoàn thiện, hiện đại hóa hồ sơ, bản đồ địa giới hành chính các cấp tỉnh Điện Biên” là cần thiết. 
2. Về nội dung phương án xác định tuyến địa giới hành chính các cấp trên địa bàn tỉnh Điện Biên theo Dự án “Hoàn thiện, hiện đại hóa hồ sơ, bản đồ địa giới hành chính các cấp tỉnh Điện Biên“.
Ban Pháp chế nhất trí với đề nghị của UBND tỉnh. 

3. Dự thảo Nghị quyết.
 - Thẩm quyền ban hành Nghị quyết.


Dự thảo Nghị quyết bảo đảm tính hợp hiến, hợp pháp, phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh; đúng thẩm quyền ban hành của HĐND tỉnh.
· Nội dung của Dự thảo nghị quyết.
 Ban Pháp chế HĐND tỉnh nhất trí nội dung Dự thảo Nghị quyết do UBND tỉnh trình. 

Trên đây là báo cáo thẩm tra Dự thảo Nghị quyết Về việc Xác định tuyến biên giới hành chính các cấp trên địa bàn tỉnh Điện Biên theo Dự án “Hoàn thiện, hệ thống hóa hồ sơ, bản đồ địa giới hành chính các cấp tỉnh Điện biên”. 
Ban Pháp chế kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
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