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A. KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC TRONG NĂM 2016

- Dự ước tổng sản phẩm trên địa bàn tỉnh GRDP (giá sản xuất) theo giá so sánh năm 2010 đạt 9.223,2 tỷ đồng, tăng 6,83% so với thực hiện năm 2015, vượt mục tiêu kế hoạch đề ra. Cơ cấu kinh tế tiếp tục chuyển dịch theo hướng xác định, trong đó: khu vực nông, lâm nghiệp và thủy sản chiếm 23,77%; công nghiệp - xây dựng chiếm 25,29%; dịch vụ chiếm 48,48%. Thu nhập bình quân đầu người ước đạt 22,31 triệu đồng/người/năm, tăng 7,87% so với năm 2015.
- Giá trị sản xuất nông nghiệp dự ước tăng 3,6% so với năm 2015. Tổng sản lượng lương thực đạt 253.622 tấn; Tỷ lệ che phủ rừng ước đạt 38,67%, tăng 0,17% so với năm 2015.
- Giá trị sản xuất công nghiệp tăng tăng 9,1% so với cùng kỳ năm trước, Một số sản phẩm chủ yếu ngành công nghiệp tăng cao so với cùng kỳ năm trước như: Điện sản xuất, Gạch xây, Đá xây dựng..
- Khu vực dịch vụ tăng có nhiều chuyển biến tích cực, tình hình lưu thông hàng hoá và dịch vụ thương mại trên thị trường trong năm 2016 tương đối ổn định, hàng hóa trên thị trường đáp ứng đủ nhu cầu cho sản xuất và tiêu dùng. Tổng mức bán lẻ hàng hóa và doanh thu dịch vụ tiêu dùng trên thị trường tỉnh ước đến hết năm 2016 đạt 8.047,29 tỷ đồng, tăng 11,69% so với cùng kỳ năm trước.
Dự ước tổng vốn đầu tư toàn xã hội 8.481,37 tỷ đồng, đạt 104,79% so với kế hoạch, tăng 19,49% so với năm 2015 

- Tổng kim ngạch xuất nhập khẩu: 46,46 triệu USD, trong đó: Xuất khẩu 30,46 triệu USD, nhập khẩu 16 triệu USD.
-  Dự ước tổng thu ngân sách địa phương đạt 7.481 tỷ 573 triệu đồng, đạt 111,64 % dự toán. Trong đó riêng Thu ngân sách trên địa bàn ước đạt 1.007 tỷ 559 triệu đồng, đạt 101,47% dự toán giao.
- Tình hình thực hiện các dự án trọng điểm như: Dự án Tái định cư thuỷ điện Sơn La; Dự án Hạ tầng kỹ thuật khung khu trụ sở cơ quan, khu công cộng, khu thương mại dịch vụ dọc trục đường 60m; Đề án 79; Chương trình xây dựng nông thôn mới; Chương trình mục tiêu Quốc gia Giảm nghèo bền vững; Chương trình phát triển đô thị vay vốn WB được tỉnh xác định là những chương trình, dự án trọng điểm đã được Tỉnh thành lập Ban chỉ đạo riêng; trong năm 2016 đã quyết liệt chỉ đạo và tổ chức triển khai thực hiện và đạt được những kết quả trên nhiều mặt theo Chương trình, Đề án đã duyệt.

- Các mặt Văn  hoá - Xã hội- Giáo dục- y tế: Các mặt văn hóa, giáo dục, y tế, an sinh xã hội, xóa đói giảm nghèo tiếp tục được quan tâm chăm lo và có những chuyển biến tích cực, đời sống của nhân dân được cải thiện cả về vật chất và tinh thần, hầu hết các mục tiêu xã hội chủ yếu đều thực hiện đạt kế hoạch giao.
Ước thực hiện năm 2016 giải quyết việc làm mới cho 8.585 lao động. Ước  năm 2016, số hộ nghèo toàn tỉnh còn 54.750 hộ (chiếm 44,94% tổng số hộ; giảm 2.464 hộ và giảm 3,2% so với năm 2015); tỷ lệ hộ nghèo tại các huyện 30ª ước giảm 3,82% so với năm 2015.  
Lĩnh vực Y tế, giáo dục - đào tạo được quan tâm chú trọng phát triển. Chất lượng khám chữa bệnh tại các cơ sở y tế từng bước được nâng lên. Chất lượng giáo dục từng bước được nâng lên. Phương pháp dạy học tiếp tục được đổi mới theo hướng tích cực hóa, phát huy khả năng sáng tạo, hứng thú học tập, tạo điều kiện để mọi học sinh bộc lộ khả năng và năng lực của bản thân. Tỷ lệ giáo viên và cán bộ quản lý giáo dục, đào tạo có trình độ đạt chuẩn và trên chuẩn tăng nhanh
Về Văn hóa: Phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” tiếp tục được duy trì; Cuộc vận động "Toàn dân rèn luyện thân thể theo gương Bác Hồ vĩ đại" tiếp tục được các cấp, các ngành, các địa phương nhiệt tình hưởng ứng thực hiện. Công tác bảo tồn, phát huy giá trị của các di sản văn hóa, tiếp tục được quan tâm; Duy trì tổ chức một số lễ hội tiêu biểu như: Lễ hội Hoa Ban; Lễ hội Thành Bản Phủ; tổ chức thành công Lễ hội đua thuyền đuôi én tại Thị xã Mường Lay, hướng tới tổ chức thường niên. 100% hộ gia đình nghe được Đài Tiếng nói Việt Nam. 100%  hộ gia đình nghe được Đài Phát thanh của tỉnh.
- Quốc phòng - an ninh và Đối ngoại: Tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, an ninh trên các tuyến biên giới và trong nội địa được giữ vững và ổn định. Đẩy mạnh quan hệ và hợp tác hiệu quả với tỉnh Vân Nam Trung Quốc và Chiềng Rai – Thái Lan; tổ chức thành công hội đàm giữa tỉnh Điện Biên với 3 tỉnh Bắc Lào.


B. HẠN CHẾ, TỒN TẠI NĂM 2016. 


- Một số chỉ tiêu sản xuất nông lâm nghiệp, thuỷ sản, công nghiệp, dịch vụ chưa đạt kế hoạch; Tiến độ triển khai thực hiện các dự án thuộc kế hoạch vốn 2016 và kế hoạch 2015 được kéo dài sang năm 2016 còn chậm; Các dự án đầu tư của các thành phần kinh tế triển khai chậm, chưa đạt tiến độ đề ra; Chất lượng giáo dục ở một số vùng khó khăn, biên giới còn thấp so với yêu cầu; Công tác quản lý, tổ chức và thực hiện một số chương trình mục tiêu quốc gia còn hạn chế; Hiệu quả công tác cải cách hành chính chưa thực sự đáp ứng được yêu cầu thực tiễn; Công tác quản lý, chỉ đạo điều hành của một số ngành, địa phương chưa kịp thời, chưa quyết liệt; Tình hình an ninh trật tự an toàn xã hội còn tiềm ẩn những nhân tố phức tạp
C. MỤC TIÊU VÀ CÁC CHỈ TIÊU CHỦ YẾU CỦA KẾ HOẠCH 2017

I. Mục tiêu tổng quát

Giữ vững tốc độ, nâng cao chất lượng tăng trưởng, góp phần ổn định kinh tế vĩ mô; Đảm bảo thực hiện tốt các mục tiêu an sinh xã hội, cải thiện đời sống nhân dân, thực hiện giảm nghèo bền vững gắn với phát triển sự nghiệp y tế, giáo dục, nâng cao chất lượng nguồn nhân lực. Giữ vững ổn định chính trị, bảo đảm quốc phòng - an ninh, trật tự an toàn xã hội. Đẩy mạnh thực hiện có hiệu quả công tác cải cách hành chính, nâng cao hiệu quả, tạo chuyển biến rõ nét trong hiệu lực bộ máy quản lý nhà nước. Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; tăng cường công tác phòng, chống tham nhũng. Ứng phó hiệu quả với biến đổi khí hậu, chủ động phòng, chống thiên tai, tăng cường hiệu lực, hiệu quả quản lý tài nguyên và bảo vệ môi trường.
II. Các chỉ tiêu chủ yếu

- Tốc độ tăng trưởng kinh tế (GRDP) 6,8%; trong đó: giá trị gia tăng khu vực nông lâm nghiệp, thủy sản tăng 2,67%, giá trị gia tăng khu vực công nghiệp - xây dựng tăng 8,11%, giá trị gia tăng khu vực dịch vụ tăng 8,23% (so với ước thực hiện năm 2016).

- Tiếp tục chuyển dịch cơ cấu kinh tế theo hướng tích cực; phấn đấu cơ cấu GRDP năm 2017: Nông lâm nghiệp, thủy sản 22,26%, giảm 1,51%; Công nghiệp - Xây dựng 25,80%, tăng 0,52%; Dịch vụ 49,72%, tăng 1,24% (so với ước thực hiện năm 2016).

- Tổng sản lượng lương thực phấn đấu đạt 254.761 tấn; Phát triển đàn gia súc: phấn đấu đàn trâu tăng 2,11%, đàn bò tăng 3,81%, đàn lợn tăng 5,59%. Nâng tỷ lệ che phủ rừng lên 38,89% (tăng thêm 0,22% so với ước thực hiện năm 2016).

- Tổng kim ngạch xuất nhập khẩu hàng hoá và dịch vụ phấn đấu đạt 55 triệu USD, tăng 28,38% so ước thực hiện năm 2016, trong đó: Kim ngạch xuất khẩu hàng hoá và dịch vụ đạt 39 triệu USD tăng 28,04% so với ước thực hiện năm 2016; Kim ngạch nhập khẩu trên địa bàn đạt 16 triệu USD.

Tổng thu ngân sách địa phương 7.779 tỷ 883triệu đồng, trong đó thu trên địa bàn 1.052,5 tỷ đồng tăng 4,48% so với kế hoạch 2016. Tổng vốn đầu tư toàn xã hội năm 2017 khoảng 9.250 tỷ đồng, tăng 9,06% so với ước thực hiện năm 2016. Tổng chi ngân sách trên địa bàn 7.652,022 tỷ, tăng 4,41% so với ước thực hiện 2016
- Mức giảm tỷ lệ sinh 0,5%o, tổng dân số năm 2017 là 566,917 nghìn người; Giảm tỷ lệ trẻ dưới 5 tuổi bị suy dinh dưỡng (thể cân nặng/tuổi) xuống còn 17,6%; giảm tỷ suất chết của trẻ dưới 5 tuổi xuống còn 32%o.

- Duy trì, củng cố, nâng cao chất lượng phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ 5 tuổi; phổ cập giáo dục tiểu học mức độ 2; phổ cập giáo dục THCS mức độ 1; chuẩn xóa mù chữ mức độ 1; phấn đấu 59/130 xã đạt chuẩn phổ cập GDTH mức độ 3; 10/130 xã đạt chuẩn phổ cập GDTHCS mức độ 3; 54/130 xã đạt chuẩn xóa mù chữ mức độ 2. 

Huy động 34% số trẻ 0-2 tuổi đến nhà trẻ; 96,8% số trẻ 3-5 tuổi học mẫu giáo; 99,3% số trẻ 5 tuổi đến lớp mẫu giáo, tăng lần lượt là 9,0%, 0,6% và 0,1%; huy động trẻ 6-10 tuổi đi học tiểu học đạt 99,4%, tăng 0,1%; 11-14 tuổi học THCS đạt 94,2%, tăng 0,3%; 15-18 tuổi học THPT và tương đương đạt 57,5%, tăng 1,2% so với năm học 2015-2016. Phấn đấu 85/130 xã, phường đạt tiêu chuẩn phù hợp với trẻ em (trong đó 8 xã được công nhận mới).
- Phấn đấu 85/130 xã, phường đạt tiêu chuẩn phù hợp với trẻ em (trong đó 8 xã được công nhận mới).

- Giảm tổng số hộ nghèo toàn tỉnh xuống còn 52.066 hộ, tỷ lệ hộ nghèo xuống còn 41,64%, giảm 3,3% so với ước thực hiện năm 2016 (trong đó riêng các huyện nghèo, hộ nghèo giảm xuống còn 30.716 hộ, tỷ lệ hộ nghèo giảm 4,12% so với ước thực hiện năm 2016); đào tạo nghề cho 8.000 lao động (bằng mức thực hiện 2016); tạo việc làm mới cho 8.550 lao động, trong đó tạo việc làm mới cho trên 550 lao động đi làm việc tại các khu công nghiệp ở các tỉnh, thành phố trong trong cả nước, xuất khẩu 50 lao động; Tổ chức cai nghiện cho 1.100 lượt người nghiện ma tuý (giảm 245 lượt so với ước thực hiện 2016 do khó khăn về kinh phí cho công tác cai nghiện); Phấn đấu có 49 xã, phường lành mạnh, không có tệ nạn mại dâm, ma túy (tăng 02 xã so với thực hiện 2016).

- 130/130 xã, phường có đường ô tô đến trung tâm xã, trong đó 120/130 xã đi lại được quanh năm; 130/130 xã, phường có điện lưới quốc gia đến trung tâm xã, 89% số hộ được dùng điện, tăng 2,4% so với ước thực hiện năm 2016.

- 98,9% dân cư thành thị được sử dụng nước sạch và 76,8% dân cư nông thôn được cấp nước sinh hoạt hợp vệ sinh.

- Phấn đấu đến hết năm 2017 có thêm 07 xã cơ bản đạt chuẩn NTM, tỷ lệ bình quân đạt 6,73 tiêu chí/xã, nâng số xã đạt NTM lên 15 xã. 

III. ĐỊNH HƯỚNG, NHIỆM VỤ PHÁT TRIỂN CÁC NGÀNH VÀ LĨNH VỰC  

 1. Phát triển kinh tế

1.1. Phát triển nông nghiệp và kinh tế nông thôn: Tập trung triển khai thực hiện các nội dung tái cơ cấu sản xuất nông nghiệp của tỉnh giai đoạn đến năm 2020; hỗ trợ nông dân đẩy mạnh ứng dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật trong phòng trừ dịch bệnh, thâm canh tăng năng suất để duy trì nhịp độ tăng sản lượng lương thực; đảm bảo an ninh lương thực; nâng cao sản lượng lương thực hàng hóa. Tập trung phát triển cây công nghiệp dài ngày với ba loại cây chủ lực là cao su, cà phê và chè theo quy hoạch phát triển cây công nghiệp toàn tỉnh. Tập trung phát triển chăn nuôi trâu bò, lợn, mở rộng chăn nuôi gia cầm theo quy mô trang trại hộ gia đình nhằm đáp ứng nhu cầu thực phẩm trên địa bàn toàn tỉnh. Thực hiện nhiệm vụ quản lý, bảo vệ, tái sinh rừng 
1.2. Công nghiệp, xây dựng: Tiếp tục thu hút đầu tư vào lĩnh vực sản xuất công nghiệp để tạo động lực cho tăng trưởng và chuyển dịch cơ cấu kinh tế, cơ cấu lao động. Thúc đẩy phát triển sản xuất vật liệu xây dựng, công nghiệp chế biến, đặc biệt là chế biến nông lâm sản, đẩy nhanh tiến độ triển khai các dự án thủy điện. Phấn đấu giá trị sản xuất công nghiệp năm 2017 (theo giá so sánh 2010) đạt  2816 tỷ đồng, tăng 25,98% 
1.3. Phát triển các ngành dịch vụ: Tiếp tục quan tâm tạo điều kiện để phát triển các ngành dịch vụ thị trường tạo động lực cơ bản để thực hiện mục tiêu tăng trưởng kinh tế mà tỉnh có ưu thế gồm: Dịch vụ thương mại, khách sạn nhà hàng, tài chính ngân hàng, vận tải – viễn thông, xuất nhập khẩu tạo cơ sở để hình thành và phát triển vững chắc các thị trường này; bên cạnh đó tăng cường quản lý nâng cao chất lượng, hiệu quả các ngành dịch vụ, sự nghiệp công. Phấn đấu tổng mức bán lẻ hàng hóa và dịch vụ đạt 9.780 tỷ đồng, tăng 21,53% so với năm 2016. Phấn đấu thu hút trên 560 nghìn lượt khách du lịch đến Điện Biên. 
1.4. Phát triển các thành phần kinh tế: 

a) Thu hút đầu tư: Tiếp tục đẩy mạnh công tác thu hút đầu tư trên địa bàn tỉnh, xây dựng và cập nhật các tài liệu xúc tiến đầu tư, các cơ chế, chính sách ưu đãi, hỗ trợ đầu tư, cải thiện môi trường đầu tư; xây dựng và thực hiện đồng bộ các giải pháp nâng cao chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh; tổ chức cuộc gặp giữa lãnh đạo tỉnh với các doanh nghiệp nhằm tháo gỡ những khó khăn cho doanh nghiệp. Phấn đấu năm 2017, số lượng các dự án kêu gọi đầu tư đạt 15 dự án, với tổng mức đầu tư 800 tỷ đồng, trong đó có ít nhất 01 dự án FDI.

b) Đăng ký kinh doanh, sắp xếp doanh nghiệp: Phấn đấu số lượng đăng ký mới năm 2017 là 100 doanh nghiệp và 20 hợp tác xã, với tổng số vốn đăng ký 526 tỷ đồng. Tích cực thực hiện Phương án sắp xếp, đổi mới doanh nghiệp nhà nước và lộ trình thoái vốn nhà nước đối với những doanh nghiệp Nhà nước không cần nắm giữ cổ phần, vốn góp đã được phê duyệt.
1.5. Tài chính, tiền tệ: Thực hiện điều hành dự toán thu chi ngân sách năm 2017 linh hoạt theo đúng chỉ đạo của Chính phủ để góp phần giữ vững ổn định kinh tế vĩ mô, đảm bảo mục tiêu tăng trưởng. Phấn đấu tổng thu ngân sách địa phương năm 2017 đạt 7.779 tỷ 883 triệu đồng, trong đó thu ngân sách trên địa bàn đạt 1.052,5 tỷ đồng (thu nội địa 1.037 tỷ đồng). Dự kiến tổng chi ngân sách đạt 7.652,022 tỷ đồng. 

Phấn đấu huy động vốn tại địa phương tăng trên 10% trở lên, tổng dư nợ tín dụng tăng tối thiểu 12% trở lên so với năm 2016, khống chế tỷ lệ nợ xấu dưới 3% tổng dư nợ.

2. Trong lĩnh vực văn hoá - xã hội

2.1. Đào tạo lao động, giải quyết việc làm và xóa đói giảm nghèo

Đào tạo lao động: Tiếp tục thực hiện kế hoạch đào tạo nghề theo Đề án 1956, nâng cao chất lượng, tập trung vào những ngành nghề trọng điểm, chiếm ưu thế của địa phương. Mục tiêu: Tỷ lệ lao động qua đào tạo năm 2017 ở mức 49,7%; đào tạo nghề cho 8.000 lao động (tăng 1,3% so với thực hiện năm 2016). 

Giải quyết việc làm cho người lao động: Nâng cao hiệu quả các hoạt động hỗ trợ việc làm cho người lao động thông qua các Dự án cho vay vốn từ Quỹ quốc gia về việc làm và tư vấn giới thiệu việc làm; Đẩy mạnh công tác xuất khẩu lao động. Mục tiêu tạo việc làm mới cho 8.550 lao động, trong đó xuất khẩu 70 lao động, đi làm việc tại các KCN, doanh nghiệp ngoài tỉnh khoảng 330 lao động (tăng so với ước thực hiện 2016 lần lượt là 0,58% và 8,2%).

Xóa đói giảm nghèo: Phấn đấu giảm tỷ lệ hộ nghèo năm 2017 còn 41,64%; không có hộ tái nghèo trong năm 2017. Thực hiện tốt các chính sách an sinh xã hội, cứu trợ kịp thời các đối tượng xã hội bị thiên tai. 

2.2. Giáo dục - Đào tạo

a) Giáo dục: Tiếp tục phát triển mạng lưới trường học các cấp, nhất là vùng đặc biệt khó khăn. Tăng cường huy động dân số trong độ tuổi ra lớp; chú trọng huy động số trẻ em thiệt thòi đang ở ngoài nhà trường, mở các lớp phổ cập cho trẻ trong độ tuổi chưa đi học hoặc bỏ học giữa chừng. Chỉ tiêu: Nâng tổng số trẻ đi học mầm non lên 55.470 cháu, tăng  7,4%. Phấn đấu có 57,4% tổng số trường mầm non và phổ thông đạt chuẩn quốc gia (tăng 3,4% so với năm 2016), trong đó: trường mầm non đạt 53,4%, trường tiểu học đạt 59,3%, trường THCS 61,1% và trường THPT đạt 54,6%.

b) Định hướng đào tạo:Tập trung đào tạo nguồn nhân lực có kiến thức, kỹ năng và kỷ luật lao động; chú trọng đào tạo cán bộ khoa học kỹ thuật là người dân tộc thiểu số; đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ công chức, viên chức có trình độ, năng lực phẩm chất tốt, tinh thông nghiệp vụ, đáp ứng tốt yêu cầu, nhiệm vụ.
2.3. Dân số - Y tế - Trẻ em - Xã hội: Mở rộng và nâng cao chất lượng giáo dục về dân số - sức khỏe sinh sản, phòng ngừa nhiễm HIV, bình đẳng giới, mất cân bằng giới tính khi sinh và sức khỏe tình dục. Kiện toàn và nâng cao chất lượng dịch vụ dân số - kế hoạch hóa gia đình, chăm sóc sức khỏe sinh sản giảm nhanh tỷ lệ tử vong bà mẹ và trẻ em. Phấn đấu mức giảm tỷ lệ sinh năm 2017 là 0,5%o. Tăng cường sự phối hợp chặt chẽ giữa chính quyền các cấp với các tổ chức, đoàn thể thực hiện công tác cai nghiện ma túy tại gia đình, cộng đồng.

2.4. Khoa học, công nghệ, tài nguyên môi trường: 
- Khoa học, công nghệ: Thực hiện các đề tài, dự án nghiên cứu ứng dụng công nghệ mới trong sản xuất, chế biến và bảo quản các sản phẩm nông lâm nghiệp, thủy sản có thế mạnh của tỉnh theo hướng sản xuất hàng hoá.
 - Tài nguyên và Môi trường: Cụ thể hóa và xây dựng các cơ chế chính sách hợp lý về đất đai, khoáng sản tài nguyên nước, môi trường, nhất là các chính sách về bồi thường hỗ trợ tái định cư phù hợp với tình hình thực tế của địa phương... 

2.5. Văn hoá, thể thao và phát thanh truyền hình: Tiếp tục duy trì, nâng cao hiệu quả phong trào toàn dân Đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa. Tăng cường các hoạt động tuyên truyền các chủ trương đường lối của đảng, pháp luật của Nhà nước đến nhân dân, phát triển hệ thống thiết chế văn hóa thể thao cấp cơ sở; phát huy phong trào xây dựng gia đình đoàn kết, hòa thuận, bình đẳng, hạnh phúc, kỷ cương, nền nếp, đời sống kinh tế ổn định và phát triển bền vững. 

3. Công tác tư pháp, xây dựng chính quyền, thanh tra, phòng chống tham nhũng: Tăng cường chất lượng hiệu quả công tác thẩm định, kiểm tra, rà soát, hệ thống hóa văn bản QPPL góp phần hoàn thiện hệ thống pháp luật của tỉnh; Xây dựng và triển khai thực hiện tốt chương trình, kế hoạch thanh tra tập trung vào các vấn đề bức xúc trong quản lý đất đai, tài nguyên khoáng sản, đầu tư xây dựng; đẩy mạnh việc triển khai thực hiện chương trình hành động phòng chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm chống lãng phí gắn với kiện toàn nâng cao năng lực hoạt động của Ban Nội chính. Tổ chức tiếp công dân, giải quyết đơn thư khiếu nại tố cáo của công dân ngay từ cơ sở; nâng cao trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan trong việc thực hành tiết kiệm, chống lãng phí và phòng chống tham nhũng.

4. Quốc phòng - an ninh, đối ngoại: Tiếp tục thực hiện nhiệm vụ tăng cường năng lực phòng thủ, theo sát diễn biến tình hình trên Biển Đông và khu vực biên giới, chủ động đối phó với các tình huống, diễn biến, không để xẩy ra các tình huống bất ngờ; đẩy mạnh xây dựng củng cố thế trận quốc phòng toàn dân, thế trận an ninh nhân dân và biên phòng toàn dân để đảm bảo an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội và an ninh biên giới.

Đẩy mạnh quan hệ hữu nghị hợp tác quốc tế theo chủ trương chính sách đối ngoại của Đảng và Nhà nước; Tăng cường hợp tác kinh tế đối ngoại theo hướng khả thi, cụ thể, thiết thực, có trọng tâm, trọng điểm; Tăng cường quan hệ với các đại sứ quán, các tổ chức quốc tế,  các tổ chức phi chính phủ, nhằm tạo những cơ thu hút vốn đầu tư.

5. Đầu tư phát triển: Tổng vốn đầu tư toàn xã hội năm 2017 tỉnh Điện Biên dự kiến là 9.250 tỷ đồng, tăng 14,51% so với năm 2016. Trong đó: 

a) Vốn Ngân sách nhà nước do địa phương quản lý 2.975,66 tỷ đồng; 

b) Vốn đầu tư từ ngân sách do các Bộ ngành Trung ương quản lý là 2.389,51 tỷ đồng; 

c) Vốn đầu tư doanh nghiệp và dân cư là 4.122,50 tỷ đồng.

d) Vốn đầu tư trực tiếp ngoài (FDI) là 88 tỷ đồng.

IV. Các giải pháp chủ yếu phát triển kinh tế - xã hội năm 2017

Để hoàn thành các mục tiêu đã đề ra, UBND tỉnh tập trung thực hiện đồng bộ các giải pháp, trong đó tập trung các giải pháp sau:

1. Giải pháp để thúc đẩy phát triển kinh tế ổn định, bền vững.

2. Đảm bảo an sinh xã hội gắn với giảm nghèo bền vững, nâng cao đời sống nhân dân.

3. Nâng cao chất lượng nguồn nhân lực.

4. Tăng cường thu hút và nâng cao hiệu quả nguồn lực đầu tư.

5. Tiếp tục đẩy mạnh thực hiện cải cách hành chính, nâng cao hiệu lực hiệu quả quản lý nhà nước, tăng cường vai trò giám sát của nhân dân và các tổ chức đoàn thể.
Trên đây là báo cáo tóm tắt Tình hình thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2016; kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh năm 2017. UBND tỉnh Báo cáo HĐND tỉnh.                                 
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