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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN

TỈNH ĐIỆN BIÊN

Số:167/TTr-TTHĐND
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

  Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Điện Biên, ngày 13 tháng 8 năm 2021


TỜ TRÌNH
Về việc đề nghị ban hành Quy chế làm việc
của Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XV, nhiệm kỳ 2021-2026

Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh. 

Căn cứ Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22 tháng 11 năm 2019;
Thực hiện Nghị quyết 629/2019/UBTVQH14 ngày 30/01/2019 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về Hướng dẫn một số hoạt động của Hội đồng nhân dân;  Nghị quyết số 23/NQ-TTHĐND, ngày 19/7/2021 của Thường trực HĐND tỉnh về việc Chấp thuận đề nghị xây dựng nghị quyết Ban hành Quy chế hoạt động của HĐND tỉnh khóa XV, nhiệm kỳ 2021-2026.
Thường trực HĐND tỉnh trình HĐND tỉnh ban hành Quy chế làm việc của HĐND tỉnh khóa XV, nhiệm kỳ 2021 - 2026 như sau:

I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ QUYẾT
1. Căn cứ pháp lý

Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2019;

Luật hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân năm 2015;

Luật Tiếp công dân năm 2013;
Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật 2020;

Nghị quyết 629/2019/UBTVQH14 ngày 30/01/2019 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về hướng dẫn một số hoạt động của Hội đồng nhân dân. 
2. Căn cứ thực tiễn

Trong nhiệm kỳ 2016 - 2021, thực hiện Luật tổ chức chính quyền địa phương năm 2015; Luật hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân năm 2015, Hội đồng nhân dân tỉnh đã ban hành Nghị quyết số 33/2016/NQ-HĐND ngày 10/12/2016 về Quy chế hoạt động của Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XIV, nhiệm kỳ 2016-2021. 

Năm 2019, Quốc hội ban hành Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương và một số quy định pháp luật khác, trong đó có một số nội dung quy định mới về số lượng, cơ cấu, thành viên của Thường trực Hội đồng nhân dân, về chức năng, nhiệm vụ của HĐND, Thường trực HĐND. Để cụ thể hóa quy định của pháp luật, bảo đảm tính đồng bộ, thống nhất trong quá trình thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn, mối quan hệ công tác của HĐND, Thường trực HĐND, các Ban HĐND tỉnh, Tổ đại biểu và đại biểu HĐND tỉnh góp phần nâng cao chất lượng hoạt động của HĐND tỉnh, đáp ứng được yêu cầu thực hiện nhiệm vụ chính trị của cơ quan quyền lực nhà nước ở địa phương trong tình hình mới, việc ban hành quy chế làm việc của HĐND tỉnh khóa XV quy định trình tự, thủ tục thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn, mối quan hệ công tác của HĐND, các cơ quan HĐND tỉnh là cần thiết và đúng thẩm quyền của HĐND tỉnh.
III. PHẠM VI ĐIỀU CHỈNH, ĐỐI TƯỢNG ÁP DỤNG

1. Phạm vi điều chỉnh

Quy định chế độ làm việc, trình tự, thủ tục thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn, mối quan hệ công tác của HĐND tỉnh, Thường trực HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh, Tổ đại biểu HĐND tỉnh và đại biểu HĐND tỉnh.

2. Đối tượng áp dụng

HĐND tỉnh, Thường trực HĐND tỉnh, UBND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh, các Tổ đại biểu HĐND tỉnh và đại biểu HĐND tỉnh, Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội (ĐBQH) và HĐND tỉnh; các cơ quan, tổ chức, cá nhân có quan hệ công tác với HĐND tỉnh, các cơ quan của HĐND chịu sự điều chỉnh của Quy chế này. 

III. BỐ CỤC, NỘI DUNG CỦA NGHỊ QUYẾT
1. Về tên gọi: Ban hành Quy chế làm việc của Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XV, nhiệm kỳ 2021-2026.
2. Bố cục: Nội dung ban hành kèm theo Nghị quyết theo Mẫu số 17,  Phụ lục kèm theo Nghị định số 154/2020/NĐ-CP ngày 31/12/2020 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật. 
3. Nội dung (có dự thảo nghị quyết và quy chế kèm theo)
Nghị quyết gồm có 03 Điều, cụ thể như sau:
“Điều 1. Ban hành kèm theo nghị quyết này Quy chế làm việc của Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XV, nhiệm kỳ 2021 - 2026.
Điều 2. Tổ chức thực hiện

Thường trực HĐND, các Ban của HĐND, Tổ đại biểu HĐND, đại biểu HĐND tỉnh và các cơ quan, tổ chức, cá nhân hữu quan trong phạm vi nhiệm vụ, quyền hạn của mình có trách nhiệm thi hành nghị quyết.

Điều 3. Hiệu lực thi hành

Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên khóa XV, Kỳ họp thứ hai thông qua ngày... tháng... năm... và có hiệu lực từ ngày... tháng… năm 2021”.
Thường trực HĐND tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:                                                                                                

- Như kính gửi;                                                                                       
- Đại biểu HĐND tỉnh;

- Lưu: VT.
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