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              BÁO CÁO
Tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri sau kỳ họp thứ 8 và trước kỳ họp thứ 9 Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XIII

Thực hiện Luật Tổ chức HĐND và UBND ngày 26/11/2003, Quy chế hoạt động của HĐND ngày 02/4/2005, sau kỳ họp thứ 8 và trước kỳ họp thứ 9, các Tổ đại biểu HĐND tỉnh Điện Biên phối hợp với UBMTTQ, Thường trực HĐND, UBND các cấp tổ chức cho đại biểu HĐND tỉnh tiếp xúc cử tri tại 38 điểm của 10/10 huyện, thị xã, thành phố với 2.090 cử tri là cán bộ, công chức, viên chức và nhân dân các xã, phường, thị trấn, thôn, bản, tổ dân phố tham dự. Thường trực HĐND tỉnh tổng hợp những ý kiến, kiến nghị thuộc thẩm quyền giải quyết của địa phương, đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các cấp, các ngành có liên quan xem xét giải quyết và trả lời cử tri:
1. Cử tri huyện Điện Biên Đông kiến nghị

- Cử tri xã Phì Nhừ kiến nghị: 

 + Việc khai thác vàng của Công ty Molybden tại mỏ vàng bản Háng Trợ đã làm ảnh hưởng không nhỏ đến đời sống sản xuất của nhân dân các bản lân cận (tại bản Cồ Dề đất do công ty khai thác vàng đã chảy xuống lấp kênh mương ảnh hưởng đến 7 ha ruộng người dân không sản xuất được, tại kỳ họp thứ 8 HĐND tỉnh đã giao cho huyện kiểm tra, nhưng đến nay chưa được khắc phục; tại bản Na Ngựu công ty khai thác đã làm ảnh hưởng đến 27 ha ruộng và 3000 m2 ao cá do nguồn nước đục không sử dụng được). Đề nghị UBND tỉnh quan tâm, chỉ đạo giải quyết dứt điểm để nhân dân yên tâm sản xuất; nếu công ty không khắc phục, sửa chữa và bồi thường cho dân, đề nghị UBND tỉnh có biện pháp xử lý và thu hồi giấy phép.

+ Việc hỗ trợ máy phay, máy tuốt lúa...(loại máy to) như hiện nay là không phù hợp với địa hình các xã vùng cao, vì người dân khi vận chuyển phải mất rất nhiều công sức, cần nhiều người và không sử dụng được trên nương, không phát huy được hiệu quả. Đề nghị trong thời gian tới UBND tỉnh chỉ đạo các cấp, các ngành nên hỗ trợ máy loại nhỏ để người dân dễ vận chuyển và sử dụng.
- Cử tri xã Phình Giàng đề nghị: Hiện nay trong địa bàn xã xuất hiện một số đối tượng xấu lợi dụng đạo tin lành để tuyên truyền đạo trái pháp luật, gây chia rẽ trong dân. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các ngành chức năng sớm có biện pháp giải quyết.

2. Cử tri huyện Tủa Chùa kiến nghị

- Cử tri thị trấn Tủa Chùa đề nghị: 

  + Thị trấn còn khoảng 1km đường từ Công an huyện đến trường PTDT Nội trú huyện chưa được đầu tư nâng cấp. Đề nghị UBND tỉnh bổ sung vào kế hoạch đầu tư năm 2014.

 + Đề nghị tỉnh xem xét tiếp tục có chính sách hỗ trợ phân hóa học ban đầu cho nhân dân các xã trồng chè và trồng cây sơn tra.
- Cử tri xã Xá Nhè đề nghị:

+ UBND tỉnh tiếp tục kiến nghị với Chính phủ xem xét có chính sách hỗ trợ cho các hộ mới thoát nghèo về giống cây, con, phương tiện sản xuất, lương thực... trong khoảng thời gian nhất định, để đảm bảo việc thoát nghèo bền vững tránh tình trạng tái nghèo.
+ Hiện nay, các Phòng khám đa khoa khu vực đã có Bác sỹ, tuy nhiên định mức thuốc kháng sinh đầu tay thấp, kháng sinh thế hệ cũ, không mạnh. Cử tri đề nghị ngành Y tế xem xét tăng quy định về thuốc kháng sinh đầu tay cho Phòng khám đa khoa khu vực và Trạm y tế xã có Bác sỹ, để đáp ứng được nhu cầu chăm sóc sức khỏe cho nhân dân.
3. Cử tri huyện Mường Ảng kiến nghị

- Tình trạng xâm canh, xâm cư, tranh chấp đất đai giữa các bản thuộc xã Ngối Cáy, xã Ảng Tở huyện Mường Ảng với xã Nà Sáy huyện Tuần Giáo đã kéo dài nhiều năm nay, chính quyền cơ sở đã nhiều lần giải quyết nhưng không dứt điểm. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các ngành chức năng xem xét, phân giới để nhân dân thực hiện.
- Xã Hối cáy vẫn còn 11 hộ nghèo nhà dột nát nhưng chưa được hưởng chính sách hỗ trợ. Đề nghị UBND tỉnh xem xét có chính sách hỗ trợ để nhân dân ổn định cuộc sống.
4. Cử tri huyện Tuần Giáo kiến nghị

- Cử tri xã Nà Sáy kiến nghị: 

+ Hiện nay, mẫu thiết kế nhà trụ sở xã là không phù hợp, đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các cơ quan chức năng xem xét điều chỉnh.

+ Vừa qua, do ảnh hưởng của đợt mưa lũ kéo dài, một diện tích lớn đất nông nghiệp của xã đã bị lũ xói trôi lớp đất màu và bồi lấp sỏi đá. Đề nghị tỉnh có chính sách hỗ trợ cho việc phục hóa diện tích đất trên.

- Dự án nâng cấp, cải tạo Quốc lộ 6 đoạn qua thị trấn Tuần Giáo tạm dừng thi công đã ảnh hưởng không nhỏ đến cuộc sống của người dân trong diện giải phóng mặt bằng. Đề nghị UBND tỉnh xem xét có giải pháp cụ thể để các hộ gia đình trên sớm ổn định cuộc sống.

5. Cử tri huyện Điện Biên kiến nghị
 - Cử tri xã Thanh Luông kiến nghị: Hạ tầng lưới điện nông thôn tại xã là do người dân đóng góp xây dựng, xã đã hoàn thành việc chuyển giao lưới điện nông thôn theo quy định, đến nay đã nhiều lần kiến nghị nhưng ngành Điện vẫn chưa hoàn trả phần giá trị còn lại cho dân (đã thẩm định giá trị còn lại của tài sản lưới điện hạ áp nông thôn tại địa bàn). Đề nghị Công ty Điện lực tỉnh sớm chỉ đạo giải quyết dứt điểm.
- Cử tri xã Hua Thanh kiến nghị: 

 + Theo quy hoạch, đập Huổi Un sẽ đảm bảo việc tưới tiêu cho 100 ha ruộng khai hoang; hiện nay việc xây dựng đập đã hoàn thành, cử tri đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các ngành chức năng sớm triển khai hỗ trợ cho nhân dân khai hoang đất sản xuất. 

 + Đề nghị Bảo hiểm xã hội tỉnh xem xét cho người dân được khám chữa bệnh bằng Thẻ BHYT tại cơ sở y tế gần nhất, để thuận tiện cho nhân dân trong việc đi lại nhất là người già và trẻ nhỏ. 

+ Những người tham gia chiến tranh bảo vệ Tổ quốc, làm nhiệm vụ quốc tế ở Cam Pu Chia, Lào sau ngày 30/4/1975 trên địa bàn xã đã nộp hồ sơ về huyện. Tuy nhiên, đến nay chưa được hưởng chính sách theo Quyết định số 62/2011/QĐ-TTg ngày 09/11/2011. Cử tri đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các cơ quan chức năng chi trả kịp thời chế độ cho người dân.
- Cử tri xã Thanh Hưng kiến nghị: 

  + Đoạn đường Quốc lộ 12 kéo dài (từ thôn C4 đến bản Co Mỵ) hệ thống cống thoát nước qua đường đã bị hư hỏng; đoạn Km2+250 cống thoát nước lại quá nhỏ nên khi mưa to đã làm ngập úng 3ha lúa và thiệt hại hoa màu của nhân dân. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo Sở Giao thông vận tải bổ sung xây dựng hệ thống cống, rãnh thoát nước đối với Quốc lộ 12 kéo dài.

+ Hiện nay chất lượng thuốc bảo vệ thực vật bán tại các đại lý trên địa bàn huyện Điện Biên không đảm bảo, chất lượng kém. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các cơ quan chức năng xem xét, giải quyết.

+ Hiện nay 8ha ruộng vụ chiêm của đội 16 thiếu nước để canh tác. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các ngành chức năng xem xét đầu tư hệ thống mương phai thủy lợi để đảm bảo cho việc tưới tiêu và canh tác 2 vụ của nhân dân.
+ Mức chi cho cuộc vận động "Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư” 3.000.000đ/năm/khu dân cư là không còn phù hợp. Đề nghị UBND tỉnh xem xét nâng lên mức tối đa 5.000.000đ/năm/khu dân cư (theo quy định tại Thông tư số 160/2010/TT-BTC ngày 19/10/2010 của Bộ Tài chính mức chi từ 3.000.000 - 5.000.000đ/năm/khu dân cư).
6. Cử tri thị xã Mường Lay kiến nghị

 - Để đảm bảo quyền lợi cho những hộ gia đình mới tách hộ từ hộ tái định cư hợp pháp sau ngày 05/02/2007. Đề nghị UBND tỉnh xem xét, nghiên cứu bổ sung chính sách ưu tiên về miễn, giảm tiền thuế sử dụng đất ở đối với những hộ gia đình trên.

- Hiện nay một số ống cống thoát nước, cửa thu nước mặt trên đường tỉnh lộ 142 và đường Quốc lộ 12 đặt không đúng vị trí (như tại đoạn qua bản Hốc phường Na Lay; đoạn qua bản Na Ka, bản Ló, bản Lé xã Lay Nưa,...) nên khi mưa to nước, đất đá tràn xuống mặt bằng bố trí dân cư và ruộng của nhân dân. Cử tri đã kiến nghị nhiều lần, đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các ngành chức năng sớm kiểm tra và có biên pháp khắc phục. 

- Đề nghị UBND tỉnh sớm triển khai chính sách hỗ trợ cứu đói cho các hộ dân tái định cư nông nghiệp trên địa bàn thị xã Mường Lay theo Thông báo số 322/TB-VPCP ngày 27/8/2013 của Văn phòng Chính phủ, vì đến nay đã hết thời gian hỗ trợ lương thực theo quy định, các hộ dân mới được giao đất nên chưa tổ chức sản xuất được, đời sống của nhân dân đang gặp nhiều khó khăn.

- Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các ngành chức năng sớm thẩm định, phê duyệt các dự án thành phần để đáp ứng nhu cầu đời sống vật chất và tinh thần của nhân dân như: trụ sở phố, nhà sinh hoạt cộng đồng, trường học, công trình thủy lợi, bãi rác, nghĩa trang nhân dân ...

- Đề nghị Ban quản lý dự án các công trình giao thông trọng điểm tỉnh rà soát và thanh toán dứt điểm các khoản đền bù, hỗ trợ cho các hộ dân bị ảnh hưởng do làm đường tỉnh lộ 142. Nội dung này cử tri đã kiến nghị nhiều lần nhưng đến nay vẫn chưa được giải quyết.
7. Cử tri huyện Mường Chà kiến nghị

- Cử tri xã Phìn Hồ kiến nghị:

 + UBND tỉnh xem xét đầu tư trạm thu phát sóng truyền hình để nhân dân được xem kênh truyền hình của tỉnh.

+ Tăng nguồn kinh phí hoạt động cho Ban chỉ đạo 160 vì địa bàn xã rộng, đi lại khó khăn, tình hình lợi dụng Tôn giáo ngày càng diễn ra hết sức phức tạp.

+ Chỉ đạo UBND huyện Mường Chà thanh toán tiền hỗ trợ làm nhà theo chương trình 167 cho 16 hộ dân tại bản Phìn Hồ và một số bản lân cận.

- Cử tri xã Si Pa Phìn đề nghị: UBND tỉnh chỉ đạo các ngành chức năng xem xét, khi hỗ trợ giống cây trồng cho nhân dân theo Quyết định 102/2009/QĐ-TTg nên căn cứ vào điều kiện thổ nhưỡng, khí hậu và nhu cầu thực tế của người dân để đem lại hiệu quả kinh tế cao hơn.

- Cử tri xã Phìn Hồ, xã Si Pa Phìn đề nghị UBND tỉnh xem xét sửa đổi Quyết định số 12/2010/QĐ-UBND ngày 03/8/2010 về việc quy định số lượng và phụ cấp của cán bộ không chuyên trách ở xã, phường, thị trấn theo hướng: đối với xã biên giới bố trí 02 cán bộ Phó chỉ huy trưởng quân sự và 02 Phó trưởng công an xã để đảm bảo thực hiện tốt nhiệm vụ an ninh - quốc phòng ở các xã vùng biên.

- Cử tri xã Ma Thì Hồ kiến nghị: Bản Hô Chim 1, Hô Chim 2 hiện có hơn 220 hộ, thực tế từ nhiều năm nay đã tách thành 2 bản; cử tri đã kiến nghị nhiều lần nhưng đến nay vẫn chưa có quyết định tách bản. Đề nghị UBND tỉnh sớm xem xét giải quyết.

- Cử tri xã Na Sang kiến nghị: Hiện nay, Ban chỉ huy quân sự huyện đã khoanh vùng diện tích hơn 200 ha làm đất quốc phòng, trong đó có diện tích đất rừng, đất làm nương rẫy của người dân ở một số bản. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các ngành chức năng xem xét làm rõ để nhân dân yên tâm canh tác, ổn định cuộc sống.

- Cử tri xã Mường Mươn, xã Ma Thì Hồ kiến nghị: là một trong 20 xã điểm của tỉnh triển khai thực hiện Chương trình nông thôn mới, tuy nhiên do khó khăn về nguồn lực nên đến nay mới đạt được 03 tiêu chí. Cử tri đề nghị tỉnh quan tâm đầu từ kinh phí để xây dựng cơ sở hạ tầng giúp xã phấn đấu đạt các tiêu chí theo kế hoạch.

- Theo phản ánh của cử tri, đa số diện tích trồng cây cao su trên địa bàn xã Na Sang, xã Mường Mươn đều ở khu vực đầu nguồn nước sinh hoạt của nhân dân, do đó khi công ty cao su phun thuốc trừ sâu, diệt cỏ, phân bón hóa học... đã làm ảnh hưởng tới nguồn nước. Đề nghị UBND tỉnh xem xét chỉ đạo các cơ quan chức năng có biện pháp khắc phục.

- Cử tri xã Hừa Ngài đề nghị: Các chính sách hỗ trợ hộ nghèo của Đảng, Nhà nước đã và đang đem lại những hiệu quả thiết thực. Tuy nhiên, tình trạng trông chờ, ỷ lại của người dân vào các chính sách hỗ trợ của Nhà nước vẫn đang xẩy ra, người dân không muốn thoát nghèo. Đề nghị tỉnh tiếp tục kiến nghị với Trung ương xem xét chuyển nguồn kinh phí hỗ trợ thuộc các chương trình giảm nghèo sang hỗ trợ đầu tư khai hoang, mở rộng diện tích ruộng nước và ruộng bậc thang chia cho các hộ nghèo, để các hộ tự đảm bảo nguồn lương thực, tạo sự bền vững trong xóa đói giảm nghèo ở địa phương.

- Cử tri xã Huổi Lèng kiến nghị: Theo quy định hiện nay, nhân viên y tế thôn bản không được cấp phát thuốc điều trị cho nhân dân, chỉ triển khai công tác tuyên truyền giáo dục sức khỏe và công tác chăm sóc sức khỏe ban đầu tại cơ sở. Tuy nhiên, thực tế một số bản ở quá xa trung tâm xã, khi người dân bị mắc các bệnh thông thường như đau đầu, đau bụng, cảm mạo... phải ra tận trạm y tế xã để khám bệnh, lấy thuốc điều trị khiến cho nhân dân gặp không ít khó khăn. Đề nghị tỉnh xem xét tăng cường đào tạo, tập huấn, bồi dưỡng kiến thức cho nhân viên y tế thôn bản (nhất là kiến thức về Dược học), đồng thời kiến nghị với Bộ Y tế cho phép nhân viên y tế thôn bản được khám và cấp thuốc thông thường cho nhân dân.

8. Cử tri huyện Mường Nhé kiến nghị

- Cử tri xã Mường Toong đề nghị:

 +  UBND tỉnh chỉ đạo các ngành chức năng xem xét, sớm hoàn thành việc quy chủ đất trồng cao su cho người dân. Vì hiện nay còn 74 hộ thuộc 4 bản Mường Toong 1,2,3 và bản Tà Hàng mặc dù đã bàn giao đất và trồng cao su, nhưng do chưa được đo đạc quy chủ nên người dân chưa được thanh toán chế độ theo quy định.

+ Theo phản ánh của cử tri, từ tháng 02/2013 công ty cao su chưa chi trả tiền công lao động cho một số người dân làm công nhân. Đề nghị UBND tỉnh quan tâm chỉ đạo giải quyết.

- Cử tri bản Chiếu Sừng, xã Sen Thượng phản ánh, hiện nay độ chênh lệch giữa cốt các mặt bằng khu tái định cư là quá cao, không đảm bảo an toàn. Đề nghị Bộ Chỉ huy Bộ đội biên phòng tỉnh (đơn vị chủ đầu tư) xem xét hạ thấp cốt mặt bằng, đồng thời sớm hoàn thiện các hạng mục kè chống sạt lở, cống rãnh thoát nước... để người dân dựng nhà, sớm ổn định cuộc sống.
- Cử tri xã Pá Mỳ đề nghị: Công ty Viễn thông Điện Biên kiểm tra và khắc phục mạng vinaphone trên địa bàn, vì thời gian qua sóng rất yếu và thường xuyên không ổn định.
9. Cử tri thành phố Điện Biên Phủ kiến nghị

- Cử tri phường Thanh Bình đề nghị:

+ UBND tỉnh quan tâm đầu tư kinh phí đấu nối các tuyến đường đã được tỉnh phê duyệt quy hoạch để đảm bảo giao thông và ổn định đời sống cho nhân dân. 

+ Trên địa bàn thành phố đã xây dựng các bãi đỗ xe. Tuy nhiên, hiện nay trên đoạn đường từ bến xe khách tỉnh đi cầu Mường Thanh, do cơ quan chức năng kẻ vạch dừng, đỗ xe ở lề đường nên có rất nhiều xe dừng, đỗ gây cản trở giao thông. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo giải quyết để đảm bảo an toàn giao thông và mỹ quan đô thị.

+ Đề nghị UBND tỉnh xem xét đầu tư xây dựng hệ thống thoát nước tại suối cạn phường Thanh Bình để đảm bảo việc thoát nước thải và vệ sinh môi trường cho nhân dân hai bên bờ suối.

+ Theo phản ánh của cử tri, hiện nay có tình trạng Cảnh sát giao thông truy đuổi người tham gia giao thông vi phạm. Đề nghị Công an tỉnh có biện pháp vừa xử lý vi phạm, vừa đảm bảo an toàn cho nhân dân, tránh để xảy ra tình trạng truy đuổi rồi gây tai nạn.
- Cử tri phường Thanh Bình, phường Nam Thanh đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ xây dựng dự án Công viên ven sông, dự án kè ven sông Nậm Rốm để thuận lợi cho công tác quản lý đất đai tại khu vực ven sông, đồng thời chống sạt lở.
- Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các ngành chức năng khảo sát, quy hoạch mở rộng hành lang giao thông tuyến đường Hoàng Công Chất để đảm bảo an toàn giao thông khu vực trước cổng trường Cao đẳng Sư phạm tỉnh.

- Tuyến đường từ QL279 vào nghĩa trang Him Lam đã xuống cấp nghiêm trọng. Đề nghị UBND tỉnh xem xét đầu tư kinh phí sửa chữa, nâng cấp.

- Hiện nay, tuyến đường phía nam Bảo tàng chiến thắng Điện Biên Phủ đã xuống cấp, mùa mưa nước ngập úng gây ô nhiễm môi trường và khó khăn cho người dân trong việc đi lại. Cử tri đề nghị tỉnh quan tâm đầu tư nâng cấp tuyến đường và xây dựng hệ thống cống, rãnh thoát nước.

- Cử tri phường Thanh Trường đề nghị:

 + UBND tỉnh bố trí nguồn vốn để nâng cấp tuyến đường liên huyện từ cầu Mường Thanh đi xã Thanh Luông và tuyến đường từ QL12 đi nghĩa trang C1, hiện nay 2 tuyến đường trên đã xuốc cấp, gây khó khăn cho việc đi lại của nhân dân.

+ Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các ngành liên quan có biện pháp quản lý, bảo vệ khu di tích lịch sử Hầm Đờ Cát, vì hiện nay khu đất ở gần Hầm đang cho doanh nghiệp tư nhân Phú Hưng trồng hoa, cây cảnh nhưng sử dụng chưa đúng mục đích và gây ô nhiễm môi trường, ảnh hưởng đến sức khỏe của người dân trên địa bàn và khách du lịch.

- Đề nghị UBND tỉnh xem xét điều chỉnh Quyết định số 15/2011/QĐ-UBND ngày 30/5/2011 về việc ban hành đơn giá bồi thường, hỗ trợ về tài sản trên đất thu hồi, vì hiện nay giá cả trên thị trường đã có biến động lớn.
10. Cử tri huyện Nậm Pồ kiến nghị

- Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các ngành chức năng sớm có bản đồ địa giới hành chính các xã mới chia tách để thực hiện việc giao đất, giao rừng theo kế hoạch số 388/KH-UBND ngày 20/02/2013 của UBND tỉnh.

- Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo Công ty Điện lực tỉnh, Sở Công thương có kế hoạch kéo đường điện lưới quốc gia vào trung tâm các xã mới chia tách (Nậm Chua, Vàng Đán, Nậm Nhừ).

- Đề nghị UBND tỉnh đầu tư xây dựng Trạm y tế xã Nậm Tin, Nậm Nhừ. Hiện nay trạm y tế xã đang nhờ tạm hai gian nhà bếp của UBND xã rất chật hẹp, gặp rất nhiều khó khăn trong công tác khám chữa bệnh cho nhân dân.

- Cử tri xã Nậm Chua đề nghị UBND tỉnh kiến nghị với Chính Phủ, Bộ Nội vụ xem xét công nhận là xã biên giới, vì thực tế xã có 3km đường biên giới Việt - Lào (được chia tách từ xã Nà Hỳ).

 11. Một số kiến nghị chung của cử tri các huyện, thị xã, TP
 - Đối tượng nghiện ma túy tại một số xã là khá nhiều, trong khi chỉ tiêu cai nghiện ma túy tại cộng đồng hằng năm có giới hạn, thời gian cai nghiện mới chỉ cắt được cơn nên tỷ lệ tái nghiện khi về là khá cao. Đề nghị UBND tỉnh xem xét tăng chỉ tiêu cai nghiện tập trung hằng năm và tăng thời gian cai nghiện tại cộng đồng từ 01 năm lên 02 năm, đồng thời xem xét bố trí điểm uống thuốc meethadone tại trung tâm xã để thuận tiện cho các đối tượng nghiện trong việc đi lại.
- Chính sách ưu đãi trong vay vốn đối với hộ nghèo là hết sức cần thiết, góp phần quan trọng trong việc xóa đói giảm nghèo cho nhân dân. Tuy nhiên, mức lãi suất cho vay như hiện nay còn cao, cử tri đề nghị UBND tỉnh kiến nghị với Trung ương xem xét giảm mức lãi suất cho vay đối với các hộ nghèo.

- Hiện nay, trên địa bàn các huyện còn nhiều gia đình thuộc hộ nghèo ở nhà dột nát. Đề nghị UBND tỉnh quan tâm sớm hỗ trợ làm nhà cho các hộ dân theo các chính sách của Nhà nước.

 - Đề nghị UBND tỉnh tiếp tục kiến nghị với Chính phủ và các Bộ, ngành Trung ương xem xét quy định chức danh Văn phòng Đảng ủy xã là công chức, được hưởng lương từ ngân sách Nhà nước.

- Hiện nay, số giáo viên đã học xong trình độ đại học là khá nhiều. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các ngành chức năng sớm tổ chức kỳ thi nâng ngạch viên chức để đảm bảo quyền lợi cho đội ngũ giáo viên trong tỉnh.

- Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các ngành chức năng xem xét ưu tiên tuyển dụng con em địa phương đã tốt nghiệp các trường chuyên nghiệp theo lĩnh vực chuyên môn vào làm cán bộ, công chức xã. Hiện nay, nhiều cháu đã tốt nghiệp nhưng không được ưu tiên tuyển dụng.

Trên đây là những ý kiến, kiến nghị của cử tri sau kỳ họp thứ 8 và trước kỳ họp thứ 9, Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XIII. Đề nghị UBND tỉnh nghiên cứu xem xét và chỉ đạo giải quyết./.
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