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    BÁO CÁO

Kết quả giám sát “Việc thực hiện Chương trình xây dựng nông thôn mới trên địa bàn tỉnh Điện Biên từ năm 2011 đến nay”


Thực hiện Nghị quyết số 268/NQ-HĐND ngày 15 tháng 7 năm 2013 của HĐND tỉnh phê duyệt xây dựng chương trình nông thôn mới giai đoạn từ 2013-2015, từ ngày 04/11 đến ngày 12/11/2013, Thường trực HĐND tỉnh đã tiến hành giám sát “Việc thực hiện Chương trình xây dựng nông thôn mới trên địa bàn tỉnh Điện Biên từ năm 2011 đến nay”. Tham gia đoàn giám sát của Thường trực HĐND tỉnh có đại diện lãnh đạo các Ban HĐND tỉnh, lãnh đạo Văn phòng Đoàn ĐBQH&HĐND tỉnh, lãnh đạo các Sở: Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Xây dựng, Tài nguyên và Môi trường. Đoàn đã tiến hành giám sát trực tiếp tại 11 bản thuộc 8 xã tại các huyện: Mường Chà, Điện Biên Đông, Mường Ảng, Tuần Giáo, Tủa Chùa; làm việc với UBND tỉnh và Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; giám sát thông qua báo cáo đối với 5 huyện, thị xã, thành phố và 11 Sở, ngành của tỉnh có liên quan. Thường trực HĐND tỉnh báo cáo kết quả giám sát cụ thể như sau:
I. THUẬN LỢI, KHÓ KHĂN

1. Thuận lợi

- Chương trình xây dựng nông thôn mới là một chủ trương lớn của Đảng và Nhà nước nhằm thực hiện nghị quyết Trung ương 7 về nông nghiệp, nông dân và nông thôn; đáp ứng được nguyện vọng của nhân dân, vì vậy đã tạo được sự đồng thuận của nhân dân trong quá trình triển khai, tổ chức, thực hiện.

 - Trong những năm qua, với quan điểm nhất quán, Đảng và Nhà nước luôn quan tâm đầu tư phát triển đối với các tỉnh miền núi, biên giới, vùng đồng bào các dân tộc đặc biệt khó khăn, trong đó có tỉnh Điện Biên thông qua việc đầu tư, hỗ trợ thực hiện các Chương trình mục tiêu Quốc gia, các Chương trình, dự án hỗ trợ có mục tiêu, tạo hạ tầng kinh tế - kỹ thuật rất quan trọng để phát triển kinh tế xã hội vùng đặc biệt khó khăn
 - Cả hệ thống chính trị từ tỉnh xuống cơ sở tập trung tham gia chỉ đạo, triển khai thực hiện Chương trình xây dựng nông thôn mới. Tỉnh ủy, HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết, UBND tỉnh xây dựng chương trình hành động thực hiện chương trình nông thôn mới
2. Khó khăn

- Với đặc điểm, điều kiện tự nhiên, kinh tế, xã hội của một tỉnh miền núi, biên giới, địa bàn rộng, nhưng địa hình chia cắt, độ dốc lớn; dân cư sinh sống không tập trung; tỷ lệ hộ nghèo cao; xuất phát điểm về xây dựng nông thôn mới còn thấp, vì vậy, việc huy động tham gia, đóng góp của cộng đồng dân cư gặp rất nhiều khó khăn, mặc dù đã được sự quan tâm đầu tư, hỗ trợ của Trung ương, nhưng khả năng đáp ứng nhu cầu về vốn đầu tư, hỗ trợ thực hiện Chương trình còn hạn chế.
- Chương trình xây dựng nông thôn mới do cấp xã trực tiếp tổ chức thực hiện từ khâu quy hoạch, xây dựng đề án, đến việc tổ chức thực hiện các nội dung chương trình, trong khi trình độ cán bộ xã ở miền núi nhiều nơi còn bất cập, trình độ dân trí còn hạn chế đã ảnh hưởng đến quá trình triển khai, thực hiện Chương trình. 
- Xây dựng nông thôn mới là một Chương trình tổng thể về kinh tế, chính trị, xã hội, an ninh, quốc phòng. Nhưng hệ thống văn bản hướng dẫn thực hiện của các Bộ, ngành Trung ương chưa được hoàn thiện, vì vậy trong quá trình chỉ đạo, tổ chức thực hiện Chương trình còn nhiều lúng túng.
II. KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC 
 1. Công tác chỉ đạo, triển khai thực hiện Chương trình đã được tiến hành nghiêm túc, có trách nhiệm từ tỉnh đến cơ sở, bước đầu có kết quả: 

 - Căn cứ các Quyết định của Thủ tướng Chính phủ, Hướng dẫn của các Bộ, ngành Trung ương và Nghị quyết của Tỉnh ủy, HĐND tỉnh về Chương trình xây dựng nông thôn mới, Uỷ ban nhân dân tỉnh đã ban hành Quyết định số 181/QĐ-UBND ngày 23/3/2012 phê duyệt Chương trình xây dựng nông thôn mới tỉnh Điện Biên giai đoạn 2011- 2015, định hướng đến năm 2020; các Sở, ngành tỉnh theo chức năng, nhiệm vụ được giao đã có Văn bản hướng dẫn thực hiện các nội dung tiêu chí có liên quan thuộc Chương trình; Cấp ủy một số huyện đã ban hành nghị quyết về Chương trình xây dựng NTM phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội của địa phương; UBND các huyện, thị xã, thành phố đã chỉ đạo các cơ quan, đơn vị có trách nhiệm giúp đỡ, hướng dẫn các xã triển khai thực hiện Chương trình, v.v...
 - Hệ thống quản lý, thực hiện chương trình đã được thành lập đầy đủ, đúng thành phần, cơ cấu theo quy định. Ở cấp tỉnh đã thành lập Ban Chỉ đạo Chương trình mục tiêu Quốc gia xây dựng nông thôn mới gồm 41 thành viên và thành lập Văn phòng điều phối thực hiện Chương trình gồm 10 thành viên do Sở Nông nghiệp PTNT là cơ quan thường trực; cấp huyện đã thành lập Ban chỉ đạo do Chủ tịch UBND huyện làm Trưởng ban. Ở tất cả các xã đã thành lập Ban chỉ đạo Chương trình xây dựng nông thôn mới do Bí thư đảng ủy xã làm trưởng ban và Ban quản lý xây dựng NTM do Chủ tịch UBND xã làm trưởng ban; tại các bản đều thành lập Ban phát triển thôn (bản). Sau khi được thành lập, các Ban chỉ đạo, Ban quản lý, Ban phát triển bản tại các địa phương đã đi vào hoạt động bước đầu có kết quả.
 2. Công tác tuyên truyền, vận động về chương trình xây dựng NTM đã được cấp ủy đảng, chính quyền, các cơ quan chức năng và các tổ chức đoàn thể từ tỉnh đến cơ sở quan tâm, thực hiện dưới nhiều hình thức như thông qua phong trào “chung sức xây dựng NTM”, thực hiện cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư gắn với xây dựng NTM”; tổ chức “cuộc thi tìm hiểu về NTM”, in sổ tay v.v...

Thông qua công tác tuyên truyền, vận động bước đầu đã làm thay đổi nhận thức của cán bộ, đảng viên và nhân dân về xây dựng NTM. Qua thực tế đã cho thấy: nhân dân các xã, bản đã nhận thức được mục đích, ý nghĩa của việc xây dựng NTM, đồng tình với chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước và của tỉnh về việc xây dựng NTM, thông qua đó đã có những việc làm cụ thể, thiết thực như: hiến đất để xây dựng công trình giao thông,thủy lợi, nhà văn hóa...; đóng góp ngày công lao động xây dựng công trình trên địa bàn xã. Người dân các xã, bản đã được tham gia vào quy hoạch chung của xã.
 Công tác đào tạo, tập huấn cho cán bộ xây dựng nông thôn mới đã được các huyện triển khai thực hiện nghiêm túc. Nội dung tập huấn tập trung vào việc quán triệt chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước về xây dựng nông thôn mới; chức năng, nhiệm vụ của Ban Chỉ đạo và bộ máy quản lý, điều hành Chương trình; hướng dẫn lập Quy hoạch và Đề án xây dựng NTM; quy trình triển khai thực hiện, quản lý Dự án phát triển cơ sở hạ tầng kinh tế - xã hội và phát triển sản xuất, nâng cao thu nhập cho nông dân,v.v... Trong hơn 2 năm, toàn tỉnh đã tổ chức được 139 lớp tập huấn, đào tạo cho 206 học viên cấp tỉnh, 825 học viên cấp huyện, 5.132 học viên cấp xã.  

3. Về kết quả thực hiện các nội dung, tiêu chí của Chương trình: Trên cơ sở kế thừa và lồng ghép các chương trình mục tiêu quốc gia, chương trình hỗ trợ có mục tiêu, các chương trình, dự án khác trên địa bàn nông thôn, vốn chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới và huy động các khoản đóng góp tự nguyện của nhân dân, sau gần 3 năm triển khai thực hiện đến nay, việc thực hiện các nội dung, tiêu chí của chương trình xây dựng nông thôn mới trên địa bàn toàn tỉnh đã đạt được một số kết quả nhất định.
Công tác lập, thẩm định và phê duyệt quy hoạch đã được các xã triển khai thực hiện nghiêm túc, theo đúng trình tự. Đến nay, toàn tỉnh có 65 xã đã hoàn thành phê duyệt quy hoạch chung, 24 xã đang hoàn tất các thủ tục để trình thẩm định và phê duyệt, 
 xây dựng cơ sở hạ tầng kinh tế - xã hội nông thôn, Về giao thông: toàn tỉnh có 80/130 xã có đường ô tô đến trung tâm xã đi lại được các mùa trong năm;Về thủy lợi đã triển khai xây mới, nâng cấp 254 công trình; kiên cố hóa 461,39 km kênh mương, đảm bảo nước tưới tiêu cho 27.086,35 ha diện tích canh tác;Về điện có 94/130 xã có điện lưới quốc gia, tỷ lệ hộ dân nông thôn được sử dụng điện là 76,27%; Về trường học có 92/381 trường vùng nông thôn đạt chuẩn quốc gia; tỷ lệ phòng học được xây dựng kiên cố đạt 66,5%; về văn hóa: có 21/130 xã có nhà văn hóa; Chợ nông thôn: toàn tỉnh có 20/39 chợ ở khu vực nông thôn
   Thông qua việc thực hiện Chương trình mục tiêu Quốc gia về giảm nghèo, các chương trình an sinh xã hội, kết hợp với việc đẩy mạnh phát triển sản xuất, nâng cao thu nhập cho nông dân, tỷ lệ hộ nghèo đã giảm nhanh từ 50,01% trong năm 2010 xuống còn 35,06% vào năm 2013.
  Kết quả đạt được trên các lĩnh vực giáo dục, y tế, văn hoá và bảo vệ môi trường; xây dựng hệ thống tổ chức chính trị xã hội và gìn giữ an ninh, trật tự xã hội:  

sự nghiệp giáo dục, y tế, văn hoá và môi trường ở các xã, thôn, bản đã có bước chuyển biến tích cực, toàn tỉnh có 100% số xã đạt chuẩn phổ cập giáo dục THCS; tỷ lệ học sinh tốt nghiệp THCS được tiếp tục học THPT, bổ túc THPT, học nghề năm học 2013 - 2014 đạt 80,1%; Tỷ lệ bác sỹ/vạn dân đạt 7,01%; tỷ lệ thôn bản có nhân viên y tế đạt 95,2%; tỷ lệ người dân tham gia các hình thức bảo hiểm y tế đạt 97,4%. Đến nay, toàn tỉnh có 59,8% gia đình đạt tiêu chuẩn văn hóa, 40,8% thôn, bản, tổ dân phố đạt tiêu chuẩn văn hóa. Đa phần các xã xây dựng được hệ thống tổ chức chính trị xã hội vững mạnh, công tác bảo đảm an ninh trật tự được giữ vững.
 5. Kết quả việc huy động và quản lý các nguồn vốn: 
- Từ năm 2011 đến hết tháng 10/2013, tổng nguồn vốn huy động thực hiện Chương trình mục tiêu Quốc gia xây dựng nông thôn mới trên địa bàn tỉnh là 5.100 tỷ 353 triệu đồng. Trong đó: Vốn trực tiếp cho Chương trình là 89 tỷ 614 triệu đồng (NSTW: 87 tỷ 14 triệu đồng, NSĐP: 2 tỷ 600 triệu đồng), chiếm 1,76% 
- Vốn lồng ghép từ các chương trình, dự án khác là 4.999 tỷ 760 triệu đồng, chiếm 98%; 
- Vốn huy động từ doanh nghiệp là 670 triệu đồng, chiếm 0,01%; 
- Vốn đóng góp của cộng đồng dân cư là 10 tỷ 492 triệu đồng, chiếm 0,21%.                                                                              
  III. TỒN TẠI, HẠN CHẾ  VÀ NGUYÊN NHÂN

 1. Tồn tại, hạn chế 
 - Công tác chỉ đạo, triển khai ở một số đơn vị, địa phương, cơ sở còn lúng túng: Một số cấp ủy, chính quyền chưa hiểu sâu sắc nội dung chương trình, quán triệt, triển khai xuống cơ sở còn chung chung; Chưa giao nhiệm vụ cụ thể cho các phòng ban cấp huyện trong việc đánh giá thực trạng để có giải pháp thực hiện từng tiêu chí; Công tác kiểm tra, đôn đốc chưa thường xuyên, có nơi, có lúc còn bị buông lỏng còn hiện tượng phó mặc cho cơ sở.  
 - Công tác tuyên truyền về xây dựng nông thôn mới còn mang tính hình thức, chưa đi vào chiều sâu, chưa tương xứng với tầm quan trọng của Chương trình, mới chỉ tập trung tuyên truyền các văn bản hướng dẫn của cấp trên, chưa phù hợp với khả năng nhận thức của người dân trên từng địa bàn; một số cán bộ cấp huyện, xã, bản và người dân chưa nắm bắt đầy đủ nội dung của chương trình, nên chưa chủ động trong quá trình chỉ đạo, triển khai thực hiện, nhất là những công việc thuộc trách nhiệm của địa phương, cơ sở và người dân. 
- BCĐ cấp tỉnh chưa ban hành qui chế hoạt động và phân công nhiệm vụ cho các thành viên. Phần lớn các thành viên chưa tích cực chỉ đạo, đôn đốc, hướng dẫn, giúp đỡ cơ sở theo ngành dọc. Hoạt động của một số Ban chỉ đạo cấp huyện, cấp xã còn hình thức, thiếu quyết liệt, trách nhiệm của các thành viên chưa thực sự được phát huy, chưa thực hiện tốt vai trò trách nhiệm trong kiểm tra, đôn đốc chỉ đạo cơ sở thực hiện. Một số BCĐ chưa có sự phân công nhiệm vụ cụ thể cho từng thành viên. Nhiều địa phương Ban phát triển bản chưa phát huy vai trò trong triển khai thực hiện chương trình nông thôn mới tại bản, đặc biệt trong công tác giám sát chất lượng công trình trên địa bàn. 
- Việc đánh giá thực trạng từng tiêu chí trên địa bàn và giải pháp thực hiện cho từng tiêu chí còn thiếu cụ thể; tình trạng trông chờ, ỷ lại vào nguồn vốn hỗ trợ từ ngân sách nhà nước còn khá phổ biến; việc huy động các nguồn lực, đặc biệt là xã hội hoá nguồn lực đầu tư kết cấu hạ tầng còn yếu; sự chủ động tham gia của người dân cho công tác xây dựng nông thôn mới chưa cao, một số tiêu chí chính quyền xã, thôn, bản cần vận động nhân dân thực hiện được như (Tiêu chí số 17 về môi trường, Tiêu chí số 19 về An ninh trật tự xã hội...). Một số xã còn áp dụng hình thức chỉ định thầu, việc giao cho cộng đồng dân cư thực hiện các công trình đơn giản theo hướng dẫn còn ít. Công tác quản lý, duy tu và bảo dưỡng các công trình hạ tầng sau đầu tư chưa được quan tâm, đặc biệt là các công trình công cộng (chương trình nước sạch và vệ sinh môi trường nông thôn). Lĩnh vực văn hoá - xã hội tuy được quan tâm nhưng phát triển còn chưa tương xứng... Tiến độ xây dựng nông thôn mới chậm so với kế hoạch đề ra.
- Việc lập, thẩm định và phê duyệt quy hoạch, đề án chậm so với kế hoạch, đến nay hầu hết các xã chưa lập được Đề án xây dựng nông thôn mới; việc quản lý thực hiện theo quy hoạch chưa tốt, nhiều nơi còn hình thức; chất lượng quy hoạch còn hạn chế, đa số các xã có quy hoạch NTM được phê duyệt ở bước qui hoạch chung, chưa qui hoạch chi tiết, chưa thực hiện công bố công khai quy hoạch cho nhân dân biết.
- Một số đơn vị, địa phương mới chỉ tập trung vào xây dựng công trình hạ tầng, chưa chú trọng đầu tư về phát triển sản xuất, chuyển dịch cơ cấu lao động, nâng cao thu nhập của người dân. Một số xã, đơn vị được giao làm chủ dự án, chương trình còn hạn chế về năng lực quản lý, điều hành nên còn xảy ra sai sót, đặc biệt là khâu hoàn thiện hồ sơ, thủ tục đầu tư để giải ngân, thanh quyết toán.

- Mô hình phát triển sản xuất trong xây dựng nông thôn mới chưa rõ nét, quy mô thực hiện nhỏ lẻ, manh mún, tính lan toả không cao. Các mô hình hợp tác, liên kết trong sản xuất nông nghiệp rất hạn chế, nhất là mối liên kết giữa "4 nhà", đặc biệt là liên kết giữa nhà nông và doanh nghiệp; chưa phát triển, nhân rộng được các mô hình kinh tế được đầu tư có hiệu quả; công tác tập huấn, đào tạo nghề cho nông dân còn hạn chế, chưa hình thành được nhiều vùng sản xuất hàng hoá tập trung.

- Hương ước, quy ước về xây dựng nếp sống văn hoá ở cơ sở chậm được sửa đổi, bổ sung; việc đánh giá, tổng kết, rút kinh nghiệm và nhân rộng các điển hình tiên tiến còn nhiều hạn chế. Việc ban hành Hương ước, qui ước một số nơi chưa thực hiện đúng qui trình và thẩm quyền
- Nguồn vốn đầu tư trực tiếp cho chương trình còn hạn chế, đến nay vốn đầu tư từ Chương trình mới chỉ tập trung vào công tác quy hoạch, tuyên truyền, hỗ trợ các mô hình sản xuất và một số tuyến đường giao thông liên thôn, bản. Việc huy động nguồn lực từ doanh nghiệp và cộng đồng còn hết sức khó khăn.
2. Nguyên nhân

2.1. Nguyên nhân khách quan

- Xuất phát điểm kinh tế khu vực nông thôn của tỉnh thấp, địa bàn rộng; cơ sở hạ tầng hạn chế, trình độ dân trí thấp; giá cả vật tư, vật liệu xây dựng, nhiên liệu biến động tăng cao trong khi nhu cầu kinh phí để đầu tư hạn chế; Thị trường đầu ra cho sản phẩm nông nghiệp không ổn định.
- Nguồn lực đầu tư cho Chương trình hạn chế, việc thực hiện lồng ghép nguồn lực từ các chương trình, dự án với chương trình xây dựng nông thôn mới chưa được chỉ đạo cụ thể, thống nhất
- Văn bản hướng dẫn thực hiện Chương trình của các Bộ, ngành Trung ương và của một số sở, ngành tỉnh chưa kịp thời.

 2.2. Nguyên nhân chủ quan 

- Công tác lãnh đạo của Cấp uỷ đảng, chỉ đạo điều hành của chính quyền ở một số địa phương chưa sát sao, quyết liệt; vai trò của MTTQ và các đoàn thể ở cấp huyện, xã chưa được quan tâm đúng mức. Nhận thức của một số cấp uỷ đảng, chính quyền, cán bộ, đảng viên, nhân dân về xây dựng nông thôn mới chưa thật đầy đủ, coi Chương trình như một dự án đầu tư 100% vốn của Nhà nước, còn trông chờ, ỉ lại. 
- Công tác tuyên truyền về mục tiêu, ý nghĩa, nội dung của chương trình nhằm tạo sự đồng thuận trong hệ thống chính trị, tạo sự chuyển biến trong tư duy, nhận thức, tập quán sản xuất, nếp sống sinh hoạt của người dân nông thôn có nơi, có thời điểm chưa được quan tâm.

- Một số xã chưa xác định được lộ trình, giải pháp thực hiện; việc lựa chọn tiêu chí và giải pháp thực hiện từng tiêu chí thiếu cụ thể. Một số thành viên trong Ban chỉ đạo cấp huyện, xã chưa nắm vững nội dung của Chương trình; các tổ chức đoàn thể chưa thực sự vào cuộc, chưa quyết liệt thực hiện chương trình.

- Chất lượng đội ngũ cán bộ ở cơ sở còn hạn chế, chưa chủ động thực hiện nhiệm vụ, chưa được đào tạo, bồi dưỡng đầy đủ về xây dựng nông thôn mới, việc tổ chức đào tạo nghề cho lao động nông thôn còn hạn chế
IV - KIẾN NGHỊ 

1. Đối với Chính phủ và Ban chỉ đạo Trung ương Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới
- Có cơ chế chính sách đầu tư xây dựng nông thôn mới ở miền núi, vùng đồng bào dân tộc cho phù hợp; xem xét bố trí vốn cho cả giai đoạn để các địa phương cân đối, chủ động trong việc triển khai thực hiện các tiêu chí theo quy hoạch.
- Chỉ đạo các Bộ, ngành chức năng sớm ban hành văn bản hướng dẫn về cơ chế lồng ghép và thanh quyết toán nguồn vốn từ các chương trình, dự án với chương trình mục tiêu quốc gia trong xây dựng nông thôn mới.
- Tiếp tục nghiên cứu, sửa đổi một số chính sách hỗ trợ khai hoang, xây dựng đồng ruộng, hỗ trợ phát triển sản xuất. Bổ sung cơ chế huy động đóng góp của doanh nghiệp, người dân ở miền núi, vùng sâu, vùng xa. Chỉ đạo các địa phương trong việc thực hiện bộ tiêu chí cho phù hợp với vùng miền
- Xem xét bố trí kinh phí cho việc tách quy hoạch đối với các xã mới được chia tách thành lập theo Nghị quyết 45/NQ-CP ngày 25/8/2012 của Chính phủ.

2. Đối với Uỷ ban nhân dân tỉnh

- Tiếp tục chỉ đạo các ngành, các cấp tăng cường công tác kiểm tra cơ sở, điều tra thực trạng ở từng xã để có giải pháp thực hiện các tiêu chí xây dựng nông thôn mới; xác định xây dựng nông thôn mới là nhiệm vụ thường xuyên, lâu dài, làm từng bước, không chủ quan, nóng vội.

- Đẩy mạnh, đổi mới công tác tuyên truyền, để mọi người dân có nhận thức và thực sự vào cuộc, vì xây dựng nông thôn mới là xây dựng cuộc sống cho chính bản thân mình và cộng động. Chương trình xây dựng NTM là một Chương trình tổng thể phát triển kinh tế - xã hội, do nhân dân làm chủ thể trong việc triển khai thực hiện; trong thực hiện phải tiến hành công khai, dân chủ, có sự bàn bạc thống nhất của nhân dân, do nhân dân trực tiếp làm và giám sát.

- Chỉ đạo các ngành, các cấp tăng cường, nâng cao chất lượng công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ quản lý Hợp tác xã nông nghiệp hàng năm để nâng cao năng lực, đảm bảo nguồn vốn hỗ trợ cho các địa phương tổ chức đào tạo nghề cho lao động nông thôn, tập trung các nghề thế mạnh của địa phương, cơ sở.
- Thực hiện đa dạng hóa các nguồn vốn huy động để triển khai thực hiện Chương trình; làm tốt công tác huy động, lồng ghép các nguồn lực đầu tư,động viên khuyến khích nhân dân cùng tham gia đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội theo phương châm dựa vào nội lực của cộng đồng và Nhà nước hỗ trợ. 
- Tập trung chỉ đạo, huy động và ưu tiên nguồn lực để triển khai thực hiện ở 20 xã điểm, nhằm đảm bảo tiến độ thực hiện theo mục tiêu kế hoạch đề ra. Đây là các mô hình mẫu về xây dựng nông thôn mới để nhân rộng
- Chỉ đạo tổ chức tổng kết hàng năm thực hiện chương trình xây dựng nông thôn mới để thảo luận, đánh giá một cách toàn diện, sâu sắc tình hình triển khai thực hiện, làm rõ trách nhiệm của các cấp, các ngành, tập thể và cá nhân, từ đó đề ra các giải pháp để tháo gỡ khó khăn, hạn chế, đẩy nhanh tiến độ thực hiện Chương trình, phấn đấu hoàn thành kế hoạch đề ra.

3. Đối với các Sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh
- Đối với Sở Nông nghiệp PTTN, cơ quan thường trực của BCĐ tỉnh cần tích cực tham mưu cho BCĐ, hướng dẫn cấp huyện thực hiện nghiêm túc sự chỉ đạo của Trung ương và tỉnh, quán triệt mục đích yêu cầu, nội dung của chương trình, đồng thời chủ động kiểm tra để uốn nắn kịp thời, xử lý vướng mắc cho cơ sở. Văn phòng điều phối cần hệ thống hóa các văn bản liên quan đến chương trình, hướng dẫn cấp huyện, xã nghiên cứu thực hiện.
- Phát huy vai trò của Uỷ ban mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể nhân dân; tăng cường công tác phối hợp giữa các cấp, các ngành, để tạo sức mạnh của cả hệ thống chính trị tham gia vào thực hiện Chương trình. Đề cao vai trò của Ban Chỉ đạo, có phân công và gắn trách nhiệm của từng thành viên của Ban Chỉ đạo với từng địa bàn cụ thể; thường xuyên kiểm tra, đôn đốc, giám sát, đánh giá kết quả thực hiện Chương trình theo địa bàn và lĩnh vực được phân công; phát hiện và tháo gỡ kịp thời các khó khăn, vướng mắc ở cơ sở
- Đề nghị các Sở, ban, ngành tỉnh tập trung triển khai nhiệm vụ đã được UBND tỉnh giao tại Quyết định số 181/QĐ-UBND ngày 23/3/2012; chỉ đạo, hướng dẫn ngành dọc tham mưu cho BCĐ cấp huyện tiến hành rà soát, đánh giá mức độ đạt được ở từng tiêu chí nông thôn mới của các xã trên địa bàn tỉnh.

4. Đối với Huyện ủy, HĐND, UBND các huyện, thị xã, thành phố
- Phân công các đồng chí trong Ban Thường vụ huyện ủy, thị, thành uỷ cùng với Ban Chỉ đạo theo dõi, chỉ đạo các xã, gắn trách nhiệm cá nhân với nhiệm vụ được phân công. Xây dựng kế hoạch thực hiện từng năm về xây dựng nông thôn mới trên địa bàn. Tăng cường công tác tuyên truyền trong cấp ủy, chính quyền và người dân về mục tiêu xây dựng nông thôn mới
- Chỉ đạo rà soát, đánh giá đúng thực trạng các tiêu chí NTM trên địa bàn, trên cơ sở đó xây dựng Đề án, xác định lộ trình, thứ tự ưu tiên và giải pháp cụ thể đối với từng tiêu chí để thực hiện;  thường xuyên tổ chức kiểm tra đánh giá kết quả thực hiện Chương trình; Hàng năm tổ chức Hội nghị để thảo luận, đánh giá một cách toàn diện, sâu sắc tình hình triển khai thực hiện Chương trình; tổng hợp, báo cáo định kỳ háng tháng, quý, năm theo quy định.

- Chủ động, tích cực huy động sự tham gia của người dân, đồng thời làm tốt công tác vận động các tổ chức, doanh nghiệp, cá nhân trên địa bàn và những người con xa quê hương tích cực tham gia đóng góp, chung tay xây dựng nông thôn mới; khắc phục tình trạng trông chờ, ỷ lại vào nguồn vốn hỗ trợ từ ngân sách nhà nước. 
- Làm tốt việc giám sát, kiểm tra chất lượng các công trình, tăng cường hoạt động giám sát của cộng đồng, tổ chức nghiệm thu, bàn giao, quản lý, sử dụng các công trình, dự án bảo đảm chất lượng, tránh thất thoát, lãnh phí; xây dựng quy chế, quy định quản lý, sử dụng, duy tu, bảo dưỡng các công trình sau khi hoàn thành. 
Trên đây là báo cáo kết quả giám sát “Việc triển khai thực hiện Chương trình xây dựng nông thôn mới trên địa bàn tỉnh Điện Biên từ năm 2011 đến nay”,  Thường trực HĐND tỉnh báo cáo HĐND tỉnh./. 
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