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BÁO CÁO
Kết quả giám sát việc "Thực hiện Chính sách hỗ trợ di dân 
thực hiện định canh, định cư cho đồng bào dân tộc thiểu số theo 
Quyết định số 33/2007/QĐ-TTg ngày 05/3/2007 của Thủ tướng Chính phủ" trên địa bàn tỉnh từ năm 2007 đến tháng 4/2014

Thực hiện Nghị quyết số 328/NQ-HĐND ngày 13/12/2013 của HĐND tỉnh Điện Biên về Chương trình giám sát của HĐND tỉnh năm 2014 và Chương trình hoạt động 6 tháng đầu năm 2014 của Ban Dân tộc HĐND tỉnh. Từ ngày 02/6/2014 đến ngày 05/6/2014, Ban Dân tộc HĐND tỉnh đã tiến hành giám sát việc "Thực hiện Chính sách hỗ trợ di dân thực hiện định canh, định cư cho đồng bào dân tộc thiểu số theo Quyết định số 33/2007/QĐ-TTg ngày 05/3/2007 của Thủ tướng Chính phủ" trên địa bàn tỉnh từ năm 2007 đến tháng 4/2014; giám sát trực tiếp tại các huyện Điện Biên Đông, Tủa Chùa và làm việc với Ban Dân tộc tỉnh; giám sát qua báo cáo đối với các huyện, thị xã còn lại. Ban Dân tộc HĐND tỉnh báo cáo kết quả giám sát như sau:
1. Tình hình triển khai thực hiện
- Căn cứ Quyết định số 33/2007/QĐ-TTg ngày 05/3/2007 của Thủ tướng Chính phủ về Chính sách hỗ trợ di dân thực hiện định canh, định cư cho đồng bào dân tộc thiểu số giai đoạn 2007-2010 và các văn bản hướng dẫn của các Bộ, ngành Trung ương
. Ủy ban nhân dân tỉnh đã ban hành các văn bản
 để triển khai thực hiện và chỉ đạo các ngành có liên quan tiến hành điều tra, khảo sát tình hình thực tế trên địa bàn tỉnh để xây dựng kế hoạch thực hiện. Trên cơ sở kết quả điều tra, khảo sát, ngày 16/6/2008 UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 757/QĐ-UBND phê duyệt Kế hoạch thực hiện chính sách hỗ trợ di dân thực hiện định canh, định cư cho đồng bào dân tộc thiểu số tỉnh Điện Biên giai đoạn 2008-2010. Theo đó, tổng số hộ thuộc diện được thụ hưởng chính sách là 1.410 hộ, 7.681 khẩu; kinh phí đầu tư, hỗ trợ là 174.659,9 triệu đồng. Chủ quản đầu tư là UBND tỉnh; chủ đầu tư là UBND các huyện, thị xã; giao Ban Dân tộc tỉnh là cơ quan thường trực, chủ trì phối hợp với các ngành có liên quan và UBND các huyện, thị xã để tổ chức triển khai thực hiện.
- Với trách nhiệm là cơ quan thường trực, quản lý chương trình, Ban Dân tộc tỉnh đã tích cực tham mưu cho UBND tỉnh chỉ đạo các Sở, Ban, ngành có liên quan và UBND các huyện, thị xã điều tra, rà soát, xây dựng kế hoạch thực hiện, trình các cấp có thẩm quyền thẩm định, phê duyệt dự án và bố trí vốn hằng năm để thực hiện..., đồng thời đôn đốc các huyện, thị xã đẩy mạnh công tác tuyên truyền về mục đích, ý nghĩa, tầm quan trọng của chính sách đến với đồng bào các dân tộc thiểu số trên địa bàn tỉnh; hướng dẫn các địa phương thực hiện đầy đủ chính sách đối với cán bộ và người dân. 
Nhìn chung, việc triển khai thực hiện chính sách hỗ trợ di dân thực hiện định canh, định cư đối với đồng bào dân tộc thiểu số trên địa bàn tỉnh theo Quyết định 33/2007/QĐ-TTg đã được các cấp, các ngành trong tỉnh tích cực triển khai thực hiện và đạt được một số kết quả.
2. Kết quả đạt được
2.1. Kết quả điều tra, rà soát, xác định đối tượng du canh, du cư
- Theo Quyết định số 757/QĐ-UBND ngày 16/6/2008 của UBND tỉnh, tổng số hộ thuộc diện được thụ hưởng chính sách là 1.410 hộ, 7.681 khẩu; trong đó: 
+ Điểm định canh, định cư tập trung là 13 điểm, 592 hộ, 3.203 khẩu;  


+ Điểm định canh, định cư xen ghép tại 74 bản thuộc 32 xã, 818 hộ, 4.478 khẩu. 
+ Kinh phí đầu tư, hỗ trợ là 174.659,9 triệu đồng; trong đó: vốn ngân sách Nhà nước đầu tư hỗ trợ là 167.609,9 triệu đồng, vốn vay ưu đãi là 7.050 triệu đồng. 
- Tuy nhiên, thực hiện công văn số 885/UBDT-CSDT ngày 29/10/2010 của Ủy ban Dân tộc về việc rà soát, thẩm tra lại các dự án định canh, định cư đã phê duyệt; Ban Dân tộc tỉnh đã phối hợp với UBND các huyện, thị xã rà soát lại, kết quả cụ thể như sau
: Tổng số hộ thuộc diện được thụ hưởng chính sách là 860 hộ, 5.003 khẩu, trong đó: 
+ Điểm định canh, định cư tập trung là 12 điểm, 499 hộ, 2.847 khẩu; 


+ Điểm định canh, định cư xen ghép là 33 điểm, 361 hộ, 2.156 khẩu thuộc 17 xã. 
+ Tổng kinh phí đầu tư, hỗ trợ là 176.508,5 triệu đồng, trong đó: ngân sách nhà nước là 172.199,5 triệu đồng, vốn vay ưu đãi là 4.309 triệu đồng.
2.2. Kết quả thực hiện chính sách đến tháng 4/2014

*. Hỗ trợ đầu tư cho cộng đồng:
- Điểm định canh, định cư tập trung: Theo báo cáo của Ban Dân tộc tỉnh, đến tháng 12/2013 đang triển khai thực hiện ở 8/12 điểm định canh, định cư tập trung, 6/12 điểm với 230/499 hộ dân đã di chuyển đến ở, trong đó đã hỗ trợ di chuyển cho 183/230 hộ dân đến 5 điểm
; hiện tại còn 47 hộ ở điểm định canh, định cư Phàng Mủ Phình, xã Tả Phìn, huyện Tủa Chùa do dân mới di chuyển đến nên chưa tiến hành hỗ trợ. Đã triển khai đầu tư xây dựng 33 công trình ở 8 điểm định canh, định cư tập trung
 với tổng vốn đầu tư là 58.988 triệu đồng. 
Riêng 4 tháng đầu năm 2014, kế hoạch trung ương giao vốn đầu tư phát triển là 20.000 triệu đồng, đã ưu tiên bố trí vốn cho các công trình tiếp chi, không bố trí đầu tư mới; đầu tư xây dựng 14 công trình ở 7 điểm định canh, định cư tập trung (san ủi mặt bằng: 2 công trình; đường giao thông: 6 công trình; thủy lợi: 3 công trình; nước sinh hoạt: 1 công trình; trường học: 1 công trình; nhà sinh hoạt cộng đồng: 1 công trình). Đến nay đã thực hiện giải ngân 3.872 triệu đồng (trong đó: 1 công trình giao thông: 2.500 triệu đồng; 1 công trình thủy lợi: 1.372 triệu đồng).
- Điểm định canh, định cư xen ghép: Đến tháng 4/2014 đã thực hiện di chuyển 225/361 hộ đến 17/33 điểm định canh, định cư; hỗ trợ nâng cấp, sửa chữa 9 công trình tại các điểm định canh, định cư xen ghép (2 công trình giao thông, 1 công trình thủy lợi, 6 công trình nước sinh hoạt), với tổng kinh phí thực hiện là 4.783 triệu đồng.
- Hỗ trợ áp dụng khoa học kỹ thuật vào sản xuất: Đã tiến hành hỗ trợ giống lúa cho các hộ tại 3 điểm định canh, định cư tập trung với kinh phí hỗ trợ là 137 triệu đồng (điểm định canh, định cư Phiêng Vang: 60 triệu đồng/2 năm; điểm định canh, định cư Hô Huổi Luông A: 47 triệu đồng/2 năm; điểm định canh, định cư Pú Nen: 30 triệu đồng/1 năm).
- Hỗ trợ cán bộ phát triển cộng đồng: Theo báo cáo của Ban Dân tộc tỉnh, đến nay đã thực hiện hỗ trợ 4 cán bộ (2 cán bộ khuyến nông; 2 cán bộ y tế) tại 2 điểm định canh, định cư tập trung với kinh phí hỗ trợ là 50 triệu đồng (điểm định canh, định cư Phiêng Vang: 33 triệu đồng/2 năm; điểm định canh, định cư Hô Huổi Luông A: 17 triệu đồng/1 năm).
*. Hỗ trợ trực tiếp cho các hộ dân:

- Đối với các hộ đến điểm định canh, định cư mới, các địa phương đã tiến hành giao đất ở với diện tích từ 300m2 - 400m2/hộ; về đất sản xuất chủ yếu là diện tích đất của các hộ đã có từ trước và hiện vẫn đang canh tác nên không thực hiện giao đất sản xuất mới cho các hộ dân.
- Về kinh phí đã hỗ trợ trực tiếp cho các hộ: 7.031 triệu đồng. Trong đó:
+ Đối với hộ định canh, định cư tập trung: Đã hỗ trợ cho 183 hộ với kinh phí là 3.111 triệu đồng (Hỗ trợ 15 triệu đồng/hộ để làm nhà ở, phát triển sản xuất, mua lương thực 6 tháng đầu, nước sinh hoạt tính từ khi đến điểm định canh, định cư; hỗ trợ di chuyển từ nơi ở cũ đến nơi ở mới 2 triệu đồng/hộ).
+ Đối với hộ định canh, định cư xen ghép: Đã tiến hành hỗ trợ cho 225 hộ với kinh phí là 3.920 triệu đồng (Hỗ trợ 15 triệu đồng/hộ để làm nhà ở, phát triển sản xuất, mua lương thực 6 tháng đầu, nước sinh hoạt tính từ khi đến điểm định canh, định cư; hỗ trợ di chuyển từ nơi ở cũ đến nơi ở mới 2 triệu đồng/hộ; hỗ trợ tạo nền nhà 1 triệu đồng/hộ).
*. Kinh phí hỗ trợ điều tra, xây dựng dự án là 249 triệu đồng; hỗ trợ chi phí quản lý là 45 triệu đồng.
3. Tồn tại, hạn chế và nguyên nhân

3.1. Tồn tại, hạn chế
- Công tác điều tra, khảo sát, lập dự án ban đầu chưa chuẩn xác, dẫn đến sự chênh lệch về số hộ, số khẩu, số lượng dự án thực hiện định canh, định cư. Theo Quyết định số 757/QĐ-UBND ngày 16/6/2008 của UBND tỉnh, tổng số hộ thuộc diện được thụ hưởng chính sách là 1.410 hộ, 7.681 khẩu; trong đó: Điểm định canh, định cư tập trung là 13 điểm, 592 hộ, 3.203 khẩu; Điểm định canh, định cư xem ghép tại 74 bản thuộc 32 xã, 818 hộ, 4.478 khẩu. Tuy nhiên, sau khi rà soát, thẩm tra lại các dự án đinh canh, định cư tỉnh đã phê duyệt thì: Tổng số hộ thuộc diện được thụ hưởng chính sách là 860 hộ, 5.003 khẩu, trong đó: Điểm định canh, định cư tập trung là 12 điểm
, 499 hộ, 2.847 khẩu; Điểm định canh, định cư xen ghép là 33 điểm, 361 hộ, 2.156 khẩu thuộc 17 xã. 
- Hầu hết các dự án di dân, định canh, định cư theo Quyết định số 33/2007/QĐ-TTg chậm tiến độ, không đạt được mục tiêu đề ra: Đến nay, mới có 8/12 điểm đang được đầu tư dở dang, chưa có điểm định canh, định cư tập trung nào được đầu tư hoàn chỉnh; 6/12 điểm đã có dân chuyển đến định cư với 230/499 hộ dân, đạt 46,1%, các điểm còn lại chưa có dân. Đối với điểm định canh, định cư xen ghép mới thực hiện di chuyển được 225/361 hộ đến 17/33 điểm định canh, định cư xen ghép, đạt 62,3%.
- Kinh phí thực hiện chương trình không đảm bảo (theo báo cáo của Ban Dân tộc tỉnh, đến hết năm 2013 tổng kinh phí trung ương cấp mới đạt 44,5% so với đề án được duyệt). Vốn sự nghiệp còn kết dư nhiều (khoảng 21 tỷ đồng).
- Hiệu quả sau đầu tư một số hạng mục công trình không đảm bảo, nhất là công trình nước sinh hoạt (tình trạng thiếu nước sinh hoạt vẫn xảy ra, thậm chí có những công trình tuy đã được đầu tư hoàn chỉnh và đưa vào sử dụng nhưng không có nước, người dân vẫn phải đi lấy nước ở cách xa điểm dân cư).
- Khi xây dựng các dự án định canh, định cư tập trung không có hạng mục đường điện sinh hoạt, nên trong quá trình thực hiện không được bố trí vốn để đầu tư cho người dân.
- Việc bố trí vốn đầu tư hằng năm còn chồng chéo, có những công trình đã được đầu tư hoàn chỉnh và đưa vào sử dụng nhưng vẫn được bố trí vốn; công tác quản lý, cấp phát nguồn vốn sự nghiệp tại một số điểm chưa chặt chẽ (các hộ dân chưa di chuyển đến điểm định canh, định cư nhưng đã được nhận đủ tiền hỗ trợ).
3.2. Nguyên nhân
*. Nguyên nhân khách quan:

- Công tác di dân, thực hiện định canh, định cư để ổn định đời sống cho đồng bào du canh, du cư là một nhiệm vụ hết sức khó khăn, phức tạp, liên quan đến tập quán sản xuất từ lâu đời của đồng bào dân tộc thiểu số ở miền núi. 

- Đa số các địa phương không còn quỹ đất dự trữ. Trong điều kiện hiện nay, địa hình miền núi rất khó có thể tìm được những khu vực có đủ mặt bằng đất ở, đất sản xuất, nguồn nước thuận lợi để quy hoạch xây dựng khu tái định cư tập trung. Tương tự như vậy, việc định canh, định cư xen ghép cũng gặp nhiều khó khăn do thiếu đất sản xuất, do tâm lý, phong tục, tập quán không giống nhau giữa các dân tộc, các địa phương.

- Kinh phí thực hiện chương trình do ngân sách trung ương hỗ trợ, tuy nhiên nguồn vốn trung ương phân bổ cho tỉnh đạt thấp, việc thực hiện lồng ghép các nguồn vốn đầu tư gặp nhiều khó khăn do mỗi chương trình, dự án đều có cơ chế quản lý riêng, có hướng dẫn riêng, mục tiêu riêng...
*. Nguyên nhân chủ quan 

- Công tác lãnh đạo của một số cấp uỷ đảng, điều hành của chính quyền ở một số địa phương chưa sát sao, chưa quyết liệt; việc giao quản lý chính sách ở các huyện không có sự thống nhất (có huyện thì giao cho Phòng Dân tộc, có huyện thì giao cho Phòng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, có huyện thì giao cho Ban Quản lý dự án), nên khó khăn cho công tác quản lý, kiểm tra, chỉ đạo thực hiện và thông tin báo cáo.
- Công tác tuyên truyền nhằm tạo sự đồng thuận, tạo sự chuyển biến trong tư duy, nhận thức, tập quán sản xuất, nếp sống sinh hoạt của đồng bào dân tộc thiểu số có nơi, có lúc còn chưa được quan tâm đúng mức.

- Việc phối kết hợp giữa Ban Dân tộc tỉnh với các Sở, ngành có liên quan và với UBND các huyện có những thời điểm chưa được thường xuyên, chặt chẽ nên ảnh hưởng đến hiệu quả trong quá trình chỉ đạo thực hiện các dự án.
- Hiện nay, do nguồn vốn được bố trí có hạn, dự án kéo dài nhiều năm, giá cả thị trường biến động, các hạng mục công trình không được đầu tư hoàn chỉnh, đồng bộ nên nhanh chóng bị hư hỏng, xuống cấp do thiên tai mưa lũ hằng năm... Do vậy, hầu hết các công trình đều vượt tổng mức đầu tư so với Quyết định số 1342/QĐ-TTg ngày 25/8/2009 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt, gây nhiều khó khăn cho việc cân đối vốn hằng năm, làm ảnh hưởng tới tiến độ và mục tiêu của chích sách.
4. Kiến nghị

4.1. Đối với Chính phủ, các Bộ, ngành Trung ương
- Đề nghị Chính phủ, các Bộ, ngành Trung ương xem xét cho kéo dài thời hạn thực hiện Quyết định số 33/2007/QĐ-TTg đến năm 2020 và nâng mức hỗ trợ trực tiếp cho các hộ di chuyển từ 15 triệu đồng/hộ lên 20 triệu đồng/hộ.

- Bố trí cấp đủ kinh phí kịp thời cho các địa phương theo đúng tiến độ và kế hoạch đã được phê duyệt. Hướng dẫn cụ thể về chế độ hỗ trợ hằng tháng đối với cán bộ phát triển cộng đồng ở các điểm định canh, định cư tập trung.
- Cho phép các địa phương chủ động rà soát, điều chỉnh lại các danh mục và tổng mức đầu tư của các dự án thành phần nhưng không vượt quá tổng mức đầu tư đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt.
4.2. Đối với UBND tỉnh
- Tăng cường công tác chỉ đạo việc phối hợp giữa Ban Dân tộc tỉnh với các Sở, ngành có liên quan và UBND các huyện, thị xã trong quá trình triển khai thực hiện chính sách. 

- Tập trung nguồn lực để thực hiện dứt điểm các dự án đang đầu tư dở dang, trong đó ưu tiên đầu tư 6 điểm định canh, định cư tập trung đã có dân di chuyển đến ở; xem xét cho tiếp tục thi công tuyến đường giao thông Páo Tỉnh Làng - Phàng Mủ Phình, huyện Tủa Chùa vì theo báo cáo của UBND huyện hiện nay đã có 47 hộ dân di chuyển đến ở tại điểm định canh, định cư Phàng Mủ Phình.
- Chú trọng thực hiện tốt việc bố trí lồng ghép các nguồn vốn để nâng cao chất lượng, hiệu quả đầu tư, đồng thời sớm ban hành văn bản hướng dẫn cụ thể để các địa phương thực hiện việc lồng ghép các nguồn vốn đầu tư trên địa bàn (trong đó có việc bố trí lồng ghép các nguồn vốn để đầu tư đường điện sinh hoạt cho người dân). Sớm có ý kiến chỉ đạo đối với nguồn vốn sự nghiệp kết dư (theo báo cáo của Ban Dân tộc tỉnh là khoảng 21 tỷ đồng, Ban Dân tộc tỉnh đã gửi văn bản xin ý kiến chỉ đạo nhưng chưa được UBND tỉnh trả lời).
 - Chỉ đạo UBND các huyện tiến hành rà soát các hạng mục công trình theo kế hoạch vốn giao năm 2014 tại Thông báo số 01/TB-UBND ngày 14/01/2014 của UBND tỉnh để điều chỉnh cho phù hợp với thực tế.
- Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra việc triển khai thực hiện Chính sách của các cơ quan, đơn vị trên địa bàn tỉnh.
4.3. Đối với Ban Dân tộc tỉnh
- Tích cực, chủ động phối hợp với các Sở, ngành có liên quan và UBND các huyện, thị xã để tham mưu cho tỉnh trong việc triển khai thực hiện chính sách và bố trí nguồn vốn hằng năm.

- Rà soát lại các dự án định canh, định cư để tham mưu cho UBND tỉnh điều chỉnh quy hoạch cho phù hợp với tình hình thực tế hiện nay. 
- Thường xuyên kiểm tra tiến độ thực hiện chính sách di dân, định canh, định cư tại các điểm đã được phê duyệt trên địa bàn tỉnh; định kỳ báo cáo HĐND tỉnh, UBND tỉnh theo quy định.
4.4. Đối với UBND các huyện, các xã đang triển khai thực hiện chính sách
- Rà soát lại các hạng mục công trình được giao vốn trên địa bàn theo Thông báo số 01/TB-UBND ngày 14/01/2014 của UBND tỉnh, báo cáo cụ thể các công trình đã hoàn thành việc thanh quyết toán vốn nhưng vẫn được bố trí vốn năm 2014 để UBND tỉnh xem xét điều chỉnh.

- Thực hiện tốt công tác tuyên truyền vận động để người dân nhận thức đúng mục tiêu, ý nghĩa của chính sách, đồng thời tự nguyện thực hiện di chuyển vào điểm định canh, định cư (đặc biệt là các hộ dân đã nhận tiền hỗ trợ nhưng chưa di chuyển đến ở); sớm ổn định cuộc sống và yên tâm định cư lâu dài tại nơi ở mới. 

- Chú ý công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ tại chỗ, củng cố hệ thống chính trị tại các điểm định canh, định cư; thực hiện tốt công tác đại đoàn kết giữa các dân tộc.
- Chú trọng công tác khảo sát thực tế trước khi đầu tư xây dựng các công trình; tăng cường việc giám sát, kiểm tra chất lượng các công trình, nhất là hoạt động giám sát của cộng đồng; tổ chức nghiệm thu, bàn giao, quản lý, sử dụng các công trình, dự án bảo đảm chất lượng, hiệu quả, tránh thất thoát, lãnh phí, đầu tư kém hiệu quả.
Trên đây là báo cáo kết quả giám sát việc "Thực hiện Chính sách hỗ trợ di dân thực hiện định canh, định cư cho đồng bào dân tộc thiểu số theo Quyết định số 33/2007/QĐ-TTg ngày 05/3/2007 của Thủ tướng Chính phủ" trên địa bàn tỉnh từ năm 2007 đến tháng 4/2014 của Ban Dân tộc HĐND tỉnh./. 
	Nơi nhận:
- Hội đồng Dân tộc của Quốc hội (B/c);

- Văn phòng Chính phủ (B/c);

- Ủy ban Dân tộc (B/c);

- TT HĐND (B/c);

- Lãnh đạo UBND tỉnh;

- Các Ban HĐND tỉnh;

- Thành viên đoàn giám sát;

- Ban Dân tộc tỉnh;

- TT HĐND - UBND các huyện: Điện Biên, Điện Biên Đông, Tủa Chùa, Mường Ảng, Tuần Giáo, Mường Chà, Mường Nhé, Nậm Pồ, thị xã Mường lay;

- LĐ VP Đoàn ĐBQH&HĐND tỉnh;

- Phòng Công tác HĐND(6b);

- Lưu: VT, CSDT.
	TM. BAN DÂN TỘC
TRƯỞNG BAN

(Đã ký)
Lầu Nỏ Sa


� Thông tư số 03/2007/TT-UBDT ngày 08/6/2007 của Ủy ban Dân tộc, hướng dẫn thực hiện chính sách hỗ trợ di dân thực hiện định canh, định cư cho đồng bào dân tộc thiểu số giai đoạn 2007-2010; Thông tư số 99/2007/TT-BTC ngày 10/8/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn cơ chế tài chính thực hiện công tác định canh, định cư đối với đồng bào dân tộc thiểu số.


� Công văn số 244/UBND-NN ngày 16/3/2007 về việc triển khai thực hiện Quyết định số 33/2007/QĐ-TTg; số 1181/UBND-NN ngày 20/12/2007 về việc phối hợp xây dựng Kế hoạch định canh, định cư.


� Theo báo cáo tại văn bản số 294/BDT-CSDT ngày 30/11/2010 của Ban Dân tộc tỉnh về việc rà soát, thẩm tra lại các dự án đinh canh, định cư tỉnh đã phê duyệt.


� Điểm định canh, định cư: Phiêng Vang 45 hộ, Hô Huổi Luông A 34 hộ, Pú Nen 30 hộ, Phình Giàng 35 hộ, Suối Lư IV 39 hộ.


� Quy hoạch, giải phóng mặt bằng 7 điểm định canh, định cư tập trung; san ủi mặt bằng 2 công trình; đường giao thông 8 công trình; đường nội bộ 3 công trình; thủy lợi 3 công trình; nước sinh hoạt 4 công trình; trường học 2 công trình; nhà mẫu giáo 2 công trình; điện sinh hoạt 1 công trình; nhà sinh hoạt cộng đồng 1 công trình.


� Điểm định canh, định cư Háng Khúa, xã Tả Phìn, huyện Tủa Chùa không đủ điều kiện để bố trí điểm định canh, định cư tập trung theo Quyêt định số 33/2007/QĐ-TTg.
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